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	1 И когда приблизились к Иерусалиму и пришли в Виффагию к горе Елеонской, тогда Иисус послал двух учеников, 2 сказав им: пойдите в селение, которое прямо перед вами; и тотчас найдете ослицу привязанную и молодого осла с нею; отвязав, приведите ко Мне; 3 и если кто скажет вам что-нибудь, отвечайте, что они надобны Господу; и тотчас пошлет их. 4 Все же сие было, да сбудется реченное через пророка, который говорит: 5 Скажите дщери Сионовой: се, Царь твой грядет к тебе кроткий, сидя на ослице и молодом осле, сыне подъяремной. 6 Ученики пошли и поступили так, как повелел им Иисус: 7 привели ослицу и молодого осла и положили на них одежды свои, и Он сел поверх их. 8 Множество же народа постилали свои одежды по дороге, а другие резали ветви с дерев и постилали по дороге; 9 народ же, предшествовавший и сопровождавший, восклицал: осанна Сыну Давидову! благословен Грядущий во имя Господне! осанна в вышних!


Адвент означает прибытие – но кто прибывает?
В Евангелической Церкви Христа в Омске, в западной Сибири, есть алтарная картина, которая в противоположность православной церкви не является иконостасом. Местный художник нарисовал в левой её части историю рождения Иисуса, а в правой цикл картин, изображающих страсти Христа.  В самом правом нижнем углу – въезд Иисуса в Иерусалим. «Иерусалим – город на вершине» расположен в 800 метрах над уровнем моря. Художник же родился в сибирской тайге, где в любом направлении на тысячу километров нога не ступит на гору. Он вряд ли мог себе такое представить. Поэтому въезд Иисуса в Иерусалим он изобразил на идеально ровной местности. Можно было бы завоевать город одним взмахом руки, настолько низко она там нарисована. Иисус прибывает с жалкой кучей людей, сам же следуя на горбатом осле. В те дни при въезде Иисуса в Иерусалим люди задавали себе вопрос: «Кто это?» Мы тоже хотим найти ответ на этот вопрос, потому что без правильного ответа мы, люди, останемся без спасения. Возможно, Спаситель Иисус Христос во весь рост проезжал бы мимо меня, а я не узнал и не принял его. 
Тот, кто сюда прибывает, - не местный, Он не из Иерусалима, не из Иудеи, даже не с земли. Ещё за столетия до рождения пророки возвещали о Нём: Ликуй от радости, дщерь Сиона, торжествуй, дщерь Иерусалима: се Царь твой грядет к тебе, праведный и спасающий, кроткий, сидящий на ослице и на молодом осле, сыне подъяремной. Зах. 9:9; ст. 5
Весь Израиль ждал. Этого дня ждали не только пророки, нет, весь народ в нетерпении ожидал грядущего Мессию. Они забыли слова Захарии или иначе их толковали, а именно о том, что он придёт просто и скромно. Но в том, что он придёт, не сомневался никто. Он, наконец, наведёт порядок в Израиле, думали они. В каждой синагоге и иудейских школах изучалось, как правильно его встречать, а именно призывами: «Благословен Ты! Осанна!»
Кем, однако, являются люди Иерусалима?
Городские ворота были не только транспортной осью, но и местом встречи всех важных людей, судей и нищих, таможенников и проституток, солдат и политически заинтересованных граждан, крестьян и покупателей их продуктов, получивших гражданство горожан и путешественников. В тот засвидетельствованный день, однако, было больше активности на улицах, так как приближался праздник Пасхи. Также прибывали в город бесчисленные пилигримы. А с ними много невоспитанного народа - чернь, как их называли. 
Тот, кто имел достаточное количество денег, находил в городе ночлег, все другие должны были стоять биваком в окрестных деревнях. Иисус и его ученики принадлежали ко второй группе. Чаще всего они могли остановиться в Вифании у незамужних сестёр Марии и Марты и их брата Лазаря, бывшего, пожалуй, тоже холостым. Возможно, и в последнюю ночь они были там. 
На следующее утро они пешком пошли 8 км в Иерусалим. И они были не одни. Соседи из их родины, Галилеи, шли с ними, знакомые и всякого рода родственники. Когда Иисус, наконец, отправился, целая толпа шла вместе с ним. 
Иисус знал, что его ожидает. Уже три раза он объяснял своим ученикам, что он должен умереть, но они не поняли его: Мф. 20:17-19 И, восходя в Иерусалим, Иисус дорогою отозвал двенадцать учеников одних, и сказал им: вот, мы восходим в Иерусалим, и Сын Человеческий предан будет первосвященникам и книжникам, и осудят Его на смерть; и предадут Его язычникам на поругание и биение и распятие; и в третий день воскреснет. 
Теперь всё должно было идти своим чередом. Иоанн описывал это таким образом: Пришел к своим, и свои Его не приняли Иоан.1:11. Эти слова должны были осуществиться теперь буквально. Но как всегда Иисус сохранял спокойствие и обладал кругозором. 
Так они пустились в сторону Иерусалима, проходя мимо Виффагии, которая находится на горе Елеонской прямо напротив Святого Города. Он отправил двух учеников в селение, чтобы они привели привязанную там ослицу и её молодого ослёнка. В случае, если хозяин спросит, для чего они им нужны, они должны были просто ответить:  ГОСПОДИН нуждается в них ст. 3. Известность Иисуса позволяла ограничиться таким ответом. Мужчина не возразил.  
Матфей тоже был с ними. Может он был одним из тех двух учеников. Позже он писал об этом и как всегда напоминал о пророческом Слове: Все же сие было, да сбудется реченное через пророка! Затем он даже цитирует написанное в Зах. 9:9; ст. 5 Скажите дщери Сионовой: се, Царь твой грядет к тебе кроткий, сидя на ослице и молодом осле, сыне подъяремной.  Ученики выполнили то, что повелел учитель. Они были такими же послушными, как ослица с ослёнком и их хозяином. Бог направляет. 
У золотых ворот.
С такой «блестящей» толпой Иисус прибыл к Золотым воротам – Иисус на осле, сбоку пританцовывал молодой ослёнок, ученики стелили  свои пальто и накидки как Красный ковёр, а другие срывали ветки с деревьев, которыми посыпали дорогу.   Это были пилигримы, религиозные люди, пришедшие к цели. Сначала их целью был храм в Иерусалиме, но теперь Иисус стал их целью: Осанна Сыну Давидову! благословен Грядущий во имя Господне! 

осанна в вышних! (ст.9) Бог дарит спасение!  Изначально это был древний молитвенный зов, но теперь он превратился в саму сущность Божьего плана. Спасение у Бога! Нет спасения у людей! Спасение у Иисуса, только у него! 
Паломники ликовали как во время народного праздника и даже громче, чем на празднике урожая, ликовали так, будто их с цепи сорвали. Они шли в храм не для того, чтобы получить спасение, наоборот, они привели спасение в город и в храм.  Своей верой и радостью они просто перевернули всё с ног на голову. Всё было снова как во времена первых царей. Давид повёл своего сына Соломона на муле к священнику, который помазал его в цари (3 Цар. 1:33). И вот снова появился Некто и хочет быть царём. Простой народ, паломники издалека, приехавшие крестьяне из Галилеи, необученные рыбаки с озера Генесаретского, они все поняли, Кто идёт среди них. Они осознали, что вместе с пришествием плотника из Назарета наступило царствие Божие. 
И всё же были некоторые, которые ёще не понимали, что они делают, но они поступали правильно. Это были дети. Детей и молодёжь можно быстро на что-нибудь воодушевить.  Когда стражи обычаев и книжники хотели запретить призывы и ликование, вмешался сам Иисус: да! разве вы никогда не читали: из уст младенцев и грудных детей Ты устроил хвалу? Мф. 21:16 
Вообще народ не до конца понимал, кем на самом деле был Иисус. Они считали: Иисус – это пророк из Назарета из Галилеии. Слишком мало. Он же был гораздо больше этого. Иисус в очередной раз своим инсценированным въездом в Иерусалим предложил себя народу как Царь. Он открылся перед ними, и они могли бы уразуметь, кто Он на самом деле. Они могли бы принять его. А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими. Иоан. 1:12
Может быть, сегодня Иисус имеет в виду именно тебя. Тебе не следует так тихо и спокойно оставаться сидеть на твоём месте. В те дни Дух пробуждения возбудил целую толпу и весь город Иерусалим.  Иисус стал причиной не только для городских сплетен – Он стал центром всех событий в городе и храме. Он был камнем, о который они должны были преткнуться. Библия говорит: и тот, кто упадет на этот камень, разобьется, а на кого он упадет, того раздавит. Мф. 21:44  В отношении к Иисусу решается все. Мимо Иисуса никто не сможет пройти, не приняв решения. И Тебе надо решить, на чьей ты стороне. 
Кем, однако, являются люди, которые были против Иисуса?
Это были фарисеи и первосвященники. Они любили культ и тишину в храме, святое, даже если  они давно его осквернили, т.к. на «бизнесе» с животными для жертвоприношений можно было хорошо заработать, а на обмене валюты паломников – на светские деньги, на деньги храма – можно было набить карман. 
Кроме того, существовали ещё саддукеи – религиозная элита, образованные, абсолютно либеральные и секуляризированные, сверх- эксцентричные люди. Они решительно заявляли: «Я верю только в то, что вижу»! – а этого было не много. Они – слепцы, ведущие слепцов за плату. Жалкие простаки, но влиятельные. 
Наряду с ними были набожные фарисеи, почти все хорошо упитанные, хотя они утверждали, что постятся два раза в неделю. Они хотя и не пропускали ни одного молитвенного собрания, кроме этого делали мало для своей веры.  Они называли себя «Избранные и Отделенные», но с простым народом не сообщались. Верные закону и бессердечные – такое определение было бы вернее. 
И, наконец, иродиане – последователи царя Ирода, продажные лизоблюды его величества, стремящиеся только к одному, к власти. Они были в союзе с храмом  и  династией, но народу были ненавистны, как паразиты.
Все эти люди терпеть не могли Иисуса. Они презирали другую часть народа и считали его примитивным. Они хотели запретить людям в этот «день спасения» возвышать предполагаемого мессию. Так получилась не только ссора, но настоящий рукопашный бой: горожане против паломников. Жители Иерусалима против галилеян. Ученики Иисуса против его презирающих. На чьей стороне ты?
Не сложно распознать, какая группа людей несколько дней спустя кричала: распни, распни его. Лук. 23:21 Иисус уже в преддверии сказал: Иерусалим, Иерусалим, избивающий пророков и камнями побивающий посланных к тебе! сколько раз хотел Я собрать детей твоих, как птица собирает птенцов своих под крылья, и вы не захотели! Мф. 23:37 и п. 
Ты вправе считать за особую привилегию тот факт, что ты сегодня живёшь и сегодня слышишь Евангелие. Ты можешь рассматривать это как особенный подарок Божий, что сегодня ты можешь принять решение, на чьей стороне ты хочешь быть. Иисус принимает тебя, не потому, что ты был особенно хорошим, а потому что он к тебе так добр. Сегодня ты можешь выбрать правильную сторону и со всеми верующими восклицать: маранафа,  гряди скоро, Господь Иисус. 
1 Кор. 16:22; Откр. 22:20 
Осталось совсем немного, и наш Господь грядёт. В этот раз как Судья. В тихое время Адвента мы можем приготовиться к Его прибытию. 

Он и сегодня приходит и учит, как от греха к покаянию придти, от неверья и вздора людям истину можно найти. (Песня Адвента братьев Бёмена, 1544)
Аминь                                                      + Фолькер Э. Зайлер [ред. 001]
