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	22 И сказал Господь Моисею, говоря: 23 скажи Аарону и сынам его: так благословляйте сынов Израилевых, говоря им: 24 да благословит тебя Господь и сохранит тебя! 25 да призрит на тебя Господь светлым лицем Своим и помилует тебя! 26 да обратит Господь лице Свое на тебя и даст тебе мир! 27 Так пусть призывают имя Моё на сынов Израилевых, и Я благословлю их. 


Аароново благословение 

Аароново благословение - это старое, традиционное, библейское благословение, которое до сих пор читается во время богослужений в еврейских и христианских церквах. 

Кем был Аарон?
Он был старшим братом Моисея и Мариами. Аарон был более мягким и поэтому менее надёжным, чем Моисей. Например, он не выдержал натиска народа, когда Моисей слишком долго находился на горе Синай, и сделал им литого тельца. Исход 32. 
Мариамь также воздействовала на Аарона и возбудила в нём ревность к Моисею. Числа 12. Но, не смотря на это, Бог назначил его высшим священником, так называемым первосвященником израильского народа. Исход 28. Но служение примирения израильского народа он мог совершать только после его собственного примирения с Богом. 
Израильтяне значительно отличались от всех других народов. Другие народы делали себе видимых Богов, изображения по их собственному вкусу. Неудивительно, что Израильтяне, глядя на них, прибегали к таким мерам, когда их глава народа, Моисей, пропал без вести на горе Хорив. Они сняли свои золотые украшения и сделали из них литого тельца по тому образцу, какой они видели у Египтян. 
Это было величайшим оскорблением Бога 
Они променяли Его, живого Бога, на мёртвого истукана. Они оставили Его, источник живой воды, и высекли себе развитые водоёмы, что позже оплакивал пророк: «Ибо два зла сделал народ Мой: Меня, источник воды живой, оставили, и высекли себе водоёмы разбитые, которые не могут держать воды». Иеремия,2:13. 

Но почему мы так негативно говорим об израильском народе и евреях? Разве мы не поступаем точно так же? Другой пророк жаловался: «Обратите сердце ваше на пути ваши. Вы сеете много, а собираете мало; едите, но не в сытость; пьёте, но не напиваетесь; одеваетесь, а не согреваетесь; зарабатывающий плату зарабатывает для дырявого кошелька». Аггей, 1:6. Кого это удивляет, когда наша жизнь остаётся пустой и серой. Мы ничего не добиваемся. Наше духовное состояние остаётся пустым и обедневшим, бесполезным и иссохшим. Мы стремимся к лучшей жизни, к полноценному существованию и к смыслу жизни. Но где же это взять? 
«Аароново благословение» находится в неожиданном контексте. Ещё в то время, когда Бог давал указания по строению скинии собрания; по одежде и сосудам священника; какими должны быть законы и уставы и как на них нужно реагировать, в случае если их кто-либо не будет соблюдать; ещё во время пребывания в пустыне, конец которого был непредвиденным; когда Израильтяне находились в пути в самом центре вражеской страны, в самом центре предстоящего и незаконченного,- в тот самый момент Бог дал указание для благословения. 
Священник не должен был только получать назначение и оценку своей пригодности. Он должен был не только получить посвящение в сан и полномочия для занятия служебной должности. Также он не должен был только находится под особой защитой, чтобы получить право на материальное обеспечение и быть на содержании общины. Бог поручил Священнику благословлять народ. 
Служение Богу или Богослужение?
Уже праотец Авраам на своём пути получил обещание от Бога: «И благословлю тебя, и возвеличу имя твоё, и будешь ты в благословение; Я благословлю благословляющих тебя, и злословящих тебя прокляну; и благословятся в тебе все племена земные». Бытие, 12,2. Я благословляю тебя, что бы ты был благословением для других. Мы, христиане, толкуем это сегодня, подразумевая при этом Иисуса, который пришёл из рода Авраама. 
После того как скиния была построена, священники одеты и проинструктированы, двенадцать глав каждого колена принесли большие подарки к освящению. Список всех подарков занимает больше двух страниц в Библии. Это произвело сильное впечатление. В конце длинного списка мы читаем: «Когда Моисей входил в скинию собрания, чтобы говорить с Господом, слышал голос, говорящий ему с крышки, которая над ковчегом откровения между двух херувимов, и он говорил ему». Числа, 7,89. С того времени богослужения могут проводиться ежедневно, но особенно в шаббат и в дни святых праздников в любое время года. Богослужения имели различные виды. 
В одном можно было покаяться в своих грехах. Например, один Израильтянин шёл к своему стаду, выбирал доброкачественное животное, мыл и очищал его. После этого он брал свою семью и шёл через весь палаточный лагерь к скинии собрания. Все это видели. Часто грех был совершён публично. Зачем же тогда скрывать отпущение грехов от других? Иисус тоже умер на Голгофском кресте на глазах у всего народа. Даже если тому мужчине и его семье это приходилось не так легко каждый раз собираться, чтобы пройти этот путь, но это была единственная возможность найти прощение и быть спасённым. Поэтому он шёл и был благословлён. Он был благословлён Благословением, которое можно было получить только из уст священника, только у алтаря и только у Божьего жилища. 
Наверное, были и ленивые главы семейств: «Если Богу что-то нужно от меня, тогда пусть он сам и идёт ко мне!» Или если в семье кто-то согрешил, а он сам не хотел идти: «Тот, кто согрешил, тот пусть и идёт!» Наверняка встречались и жадные, которым казалось слишком много каждый раз жертвовать ягнёнка, ну и от греха они тоже не собирались отказываться. Я могу себе представить, что это было довольно трудно. Но таков был Божий порядок для израильского народа. 
У скинии Бога было ещё кое-что. После процесса погашения грехов все члены семьи могли кушать оставшееся мясо, которое уже не нужно было для пожертвования и для священника. И в самом конце всегда было зачитано Аароново благословение. Точно так же как глава семьи возлагал свои руки на голову пожертвованного животного и исповедовался в грехах, так же и священник возлагал свои руки на голову каявшегося и его семью, освобождая их от грехов и благословляя их. Всё же Мартин Лютер был прав, сказав: «Покаяние - это радостное дело!» Во всяком случае, если на это посмотреть позже и в целом. Идти с грехом и нечистой совестью, а вернутся с радостью и благословением, тогда богослужение на самом деле того стоит. 
Были и другие виды богослужения, которые больше имели характер радости и благодарности. Это же нечто особенное - благодарить бога, Когда можно дать богу клятвенное обещание, Когда можно восхвалить Бога вместе со священниками. Трубы и рога, систры и кимвалы считались самыми важными музыкальными инструментами священников. Ведь есть всегда что-то, дающее повод к благодарности. Но мы делаем это слишком редко. 
Праздник урожая появился лишь позже, после того как Израильский народ прибыл на обетованную землю. Но праздники благодарности были уже и в пустыне. И ни одного праздника не обходилось без этого благословения. 
Давайте представим себе рождение ребёнка и праздничное приношение младенца пред Бога как выкуп через жертву животного. В случае принесения Иисуса это было несколько голубей, как это полагалось бедным людям. Даже первенцы животных мужского рода выкупались, но это была всегда торжественная часть. И там не обходилось без этого благословения. Или всё же стоит сказать, без благословения Бога? (от Луки, 2,21-24; Левит, 12; Исход, 13,13)
И торжества, когда кто-либо из семьи приступал к исполнению служебных обязанностей в скинии. Но это могли быть лишь члены колена Левина. Это был праздник, когда кто-то из семьи Аарона был назначен священником. Это было не только благословение для него самого, для его семьи и родства, но и для всего народа. Благословение - оно для всех. 
Точно так же мы делаем это сегодня. Мы приходим на богослужение такими, какие мы есть. Мы можем снять всё, что нас угнетает, свалить все наши заботы на Него. Мы можем спросить, где правильный путь и исправить всё. Мы можем признаться, если мы следуем только своим собственным планам и можем заново передать Ему полное руководство. Мы можем делать всё, что в наших силах, и посвятить Ему нашу жизнь. Мы можем назвать Ему имена тех, кого мы хотели бы поручить в Его руки. Мы можем наполниться новой силой и новым мужеством. И мы можем представать перед Его благословением. Мы видим, как в конце каждого богослужения пастор поднимает свои руки и произносит Аароново благословение. 
При этом Бог сам является действующим лицом. Долг Аарона состоял в том, чтобы выполнять это во имя Бога. Так пасторы делают это и сегодня. После реформации Лютер создал устав для новой церкви, где это благословение должно произноситься в конце каждого богослужения для того, чтобы люди были благословлены. Это благословение всегда произносится по Божьему поручению и во имя Бога. Встречается ли не библейское употребление этого благословения? 
Ответ: Оно не «Аароново». Это не благословение, если кто-то только просит о благословении: «Господи, благослови и сохрани нас…». Бог дал поручение дарить благословение! Для этого люди выбираются, посвящаются и назначаются. Это не значит «просить», а с поднятыми руками благословлять народ словами: «да благословит тебя Господь и сохранит тебя…». Это не знак смирения, если мы просим о благословении. По Божьему слову оно должно дариться! «Так пусть призывают имя Моё на сынов Израилевых, и Я благословлю их». 

Йорг Цинк однажды переделал это благословение следующим образом: 

Бог Истинный, Источник и совершитель жизни, да благословит тебя, даст тебе преуспевание и развитие, исполнение твоих надежд, Плод в твоих стараниях. Он сохранит тебя от лукавого, Да будет Он твоей защитой в опасности и убежищем во время страха. Господь призрит на тебя светлым лицем Своим. Так же как солнце над землёй Согревает и размягчает всё застывшее И пробуждает всё живое. И помилует тебя, если ты виновен. Да избавит Он тебя от всего злого и освободит тебя. Да обратит Господь лице Свое на тебя И помилует тебя. Да увидит Он твоё горе и услышит твою молитву. Да исцелит и утешит Он тебя и даст тебе мир, Благо в жизни, благо и спасение души, любви и счастья и приведёт Он тебя к цели. Аминь.
Это значит: так хочет истинный Бог. Такова Его воля для тебя. 

Аминь                                                 + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 441] 
