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	Жаждущие! идите все к водам; даже и вы, у которых нет серебра, идите, покупайте и ешьте; идите, покупайте без серебра и без платы вино и молоко. Для чего вам отвешивать серебро за то, что не хлеб, и трудовое своё за то, что не насыщает? Послушайте Меня внимательно и вкушайте благо, и душа ваша да насладится туком. Приклоните ухо ваше и придите ко Мне: послушайте, и жива будет душа ваша, --и дам вам завет вечный, неизменные милости, [обещанные] Давиду. Вот, Я дал Его свидетелем для народов, вождём и наставником народам. Вот, ты призовёшь народ, которого ты не знал, и народы, которые тебя не знали, поспешат к тебе ради Господа Бога твоего и ради Святаго Израилева, ибо Он прославил тебя. 


Приглашение

Кто не знает контекста и слышит начало этого единственного в своём роде приглашения, тот может подумать, что здесь идёт речь об изысканной сделке. Обещают следующее: «Жаждущие! идите все к водам; даже и вы, у которых нет серебра, идите, покупайте и ешьте; идите, покупайте без серебра и без платы вино и молоко!» Всё бесплатно! 

Но это же не серьёзно! Покупать без денег — где это видано? И где находится та булочная, в которой раздаривают хлеб и булочки? Какой благодетель готов угощать нас изысканными блюдами и деликатесами? «Приклоните ухо ваше и придите ко Мне: послушайте, и жива будет душа ваша». Здесь либо обман, либо рынок с самым большим и особо обширным ассортиментом. Провозглашено было это обращение иудейским пророком Исаией в 700 году до Р. Х.

На рынке

Однажды я находился с туристической группой в Сибири. На повестке дня была прогулка по базару, или рынку. Если «бабушки» замечали, что мы — туристы, не готовы что-то купить, тогда они часто говорили: «Не покупатели, а сплошная публика!» Да, нам хотелось лишь смотреть, смотреть и смотреть. Ведь нас хорошо кормили в гостинице. Зачем нам нужна была «голая» курочка, лук или сметана? Дело в том, что сытого ничем не привлечёшь, насколько бы ни был заманчив ассортимент. 

Но предложение Исаии было соблазнительным: «Жаждущие! идите все к водам. Покупайте без серебра и без платы. Послушайте Меня внимательно. Для чего вам отвешивать серебро за то, что не хлеб, и трудовое своё за то, что не насыщает?» Исаия знал свой народ. 

Он сам выходец из аристократической семьи в Иудее. Исаия родился в 770 г. до Р. Х., получил хорошее образование и состоял в браке. Он имел минимум двух сыновей, которые имели довольно-таки странные имена: старшего звали Шеар-ясув, что означает «Остаток возвратится», имя младшего сына - Магер-шелал-хаш-баз, то есть «Спешит грабёж, ускоряет добыча». (Ис. 7:3; 8:3). Сыновья Исаии родились скорее всего в то время, когда он уже не состоял в элитарной клике при храме и царском дворце.

Известный итальянский художник Микеланджело (1475-1564) в Сикстинской капелле Ватикана в 1509 году изобразил на фреске пророка Исаию. Исаия в богатой разноцветной одежде. Это было его происхождение: прекрасная сытая жизнь до 30 лет, затем его призыв в пророки (глава 6). На этом его беззаботная жизнь прекратилась. Его взгляд стал сосредотачиваться на главном. Теперь он стал воспринимать то, чего не видел раньше. Сытые люди не замечают голодных. Тот, кто имеет всё, живёт так, 

Как будто бы в мире нет нищих. Но это, к сожалению, не так. Домашний комфорт Исаии не имел ничего общего с общественной ситуацией того времени. 
Весть

Родственники Исаии наверняка его не поддержали. У них в голове не укладывались его слова: «Так говорит ГОСПОДЬ!» Что он о себе возомнил? Откуда он мог это знать? И почему именно он? 

Исаия должен был указать народу Израильскому на его ожесточённость и сообщить, что за этим последует наказание — Божий суд. Он, правда, добавил и небольшое утешение, а именно то, что маленький остаток народа уцелеет. И как раз из этого-то остатка и придёт Мессия — Спаситель всех народов. (Ис. 6:13). Однако они не захотели слышать первое — предупреждение, поэтому они и не услышали второе —обетование. 

Исаия хочет, чтобы его народ пребывал в ожидании великого Спасителя. (Ис. 40). То есть, книга Исаии стала благой вестью. 

Недаром её ещё называют: «Евангелие от Исаии». Таким образом иудеи узнали о Мессии, который однажды прибудет и освободит Свой народ. (Исаия 40). Мы, христиане, видим в книге пророка Исаии пророчество на Иисуса Христа. Оно выражается особенно ярко в песнях о страдающем Слуге Божием — ведь это никто иной, как Сам Иисус Христос. 

(Ис. 52:13 - 53:12).
Но Израильский народ не воспринял это всерьёз. Бог плачет о Своих неразумных детях: «Вол знает владетеля своего, и осёл - ясли господина своего; а Израиль не знает [Меня], народ Мой не разумеет». Ис. 1:3. [На основе этого предостережения вол и осёл стоят каждый год у яслей Младенца Иисуса — нашего Господа]. Затем пришёл в этот мир Иисус Христос, Мессия Божий, и свои Его не приняли. Ин. 1:11.

Из-за того, что пророк и мученик Исаия сравнил Иерусалим с Ханаанскими городами Содомом и Гоморрой, он был по приказу иудейского царя Манассии перепилен вместе с деревом, в пустом стволе которого Исаия искал убежище. (ср. Ис. 1:10, 4 Цар. 21:16 и Евр. 11:37). 
Евангелие

«Послушайте, и жива будет душа ваша!» Это основная мысль всякой проповеди Евангелия. Сначала нужно услышать. Крик о спасении души не может быть слишком громким.

«Я хотел кричать для Иисуса», - произнёс смертельно больной пастор Людвиг Гофакер, скончавшийся в 1828 году в возрасте 30 лет. Этот благословенный молодой человек мог всего лишь 4 года работать проповедником в церкви в Вюртемберге. Его глубоким убеждением было следующее: «Лучше быть загнанной до смерти лошадью, чем человеком, не познавшим Спасителя Иисуса Христа». «Послушайте, и жива будет душа ваша!»

Исаия проповедовал 60 лет: он угрожал и утешал, умолял и наказывал, призывал и отправлял, он наставлял Израиль и был знаком с язычниками. На протяжении этих многих лет он пережил спуски и подъёмы, идя долиною смертной тени. И, все же, именно в период тотального хаоса он провозгласил самую великолепную весть: «Ибо младенец родился нам - Сын дан нам; владычество на раменах Его, и нарекут имя Ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира». Ис. 9:6. Ничего из этого он не увидел. Лишь своим духовным взглядом он видел то, что будет. Если бы он только знал, что должно пройти ещё более 600 лет! Его бы это, наверное, не утешило.

И, всё же, Исаия крикнул: «Послушайте, и жива будет душа ваша!»

Для апостола Павла, как и для каждого евангелиста, это также являлось важным вопросом. Дважды он ссылается на пророка Исаию: «Но как призывать [Того], в Кого не уверовали? как веровать [в] [Того], о Ком не слыхали? как слышать без проповедующего? И как проповедывать, если не будут посланы? как написано (Ис. 52:7): как прекрасны ноги благовествующих мир, благовествующих благое! Но не все послушались благовествования. Ибо Исаия говорит (Ис. 53:1): Господи! кто поверил слышанному от нас? Итак, вера от слышания, а слышание от слова Божия». Рим. 10:14-17. 
«Послушайте, и жива будет душа ваша!»

Читают ли эти заметки к проповеди люди, имеющие призвание евангелизировать? Или те, кто должны по воле Божьей «кричать»? Услышат ли эту мысль миссионеры, труженики Христовы? Кто готов кричать: «Послушайте, и жива будет душа ваша!»

»Господи! кто поверил слышанному от нас?«

Много лет тому назад произошла большая трагедия. В Дании загорелся бродячий цирк. Директор цирка немедленно послал своего гримированного, уже готового к выходу клоуна, в соседнее село. Клоун должен был там кричать и просить о помощи. Однако сельские жители думали, что клоун заманивает их своим криком на очередное представление. Они аплодировали ему. Некоторые даже смеялись до слёз. Клоуну так и не удалось пояснить наивным сельским жителям серьёзность положения. Чем больше он старался и умолял их о помощи, тем больше люди смеялись. Горящей деревне, в которой находился бродячий цирк, бывший виновником пожарной катастрофы, уже не могла быть оказана какая-либо помощь — слишком поздно. Жители того села не поняли крик клоуна. Они не слушали. Они не поверили пожарному глашатаю. «Послушайте, и жива будет душа ваша!»


Крик

«Крик» - самое известное произведение норвежского художника Эдварда Мунка (1863-1944) и одна из самых известных картин в мире. Находящаяся в частном владении четвёртая версия картины была продана 2 мая 2012 года в Нью-Йорке на аукционе Сотбис). Картина была приобретена за 119 922 500 $ анонимным владельцем. В центре картины изображена кричащая в отчаянии человеческая фигура с широко открытым ртом, с приложенными к голове руками и «пустыми» глазами. Эта личность стоит на большом мосту. Вдали видны ещё 2 человеческих силуэта. Слышат ли они «крик души» этого человека? Могут ли они его слышать? «Крик» — это исключительно чрезвычайный пример: «Послушайте, и жива будет душа ваша!» Mунк хотел изобразить «крик природы», однако Богу важен «крик души». «Как лань желает к потокам воды, так желает душа моя к Тебе, Боже!» Пс. 42:2. 
Князь жизни

Сам Бог желает успокоить крик нашей души. Он хочет заключить с нами нерушимый союз. Бог желает привязать Свой народ к Себе. Он хочет безвозмездно даровать нам милости Давида, но не напрасно. Мы придерживаемся такого мнения: «То, что ничего не стоит, не имеет ценности». Возможно, что это и так, но не у Бога: Он дарует с радостью. Он даёт сполна и даже с избытком. Бог даёт без уплаты, чтобы это мог себе позволить каждый. 

Князь жизни должен прибыть и заключить вечный союз с людьми. С Израилем, который нам нельзя забывать, но также и со всеми другими нациями. Он позовёт неизвестных нам язычников, и они побегут Ему навстречу. Это произойдёт ради ГОСПОДА, Бога народа Израильского. Святой Бог Израиля прославлен будет, и имя Его, и народ Его. Израиль должен будет прославить имя Бога среди всех народов. Израиль будет свидетельствовать в конце времён всем народам о Боге, и они уверуют. 

«Крик Израиля» или даже только пророка Исаии раздаётся через столетия истории человечества. Мы должны позаботиться о том, чтобы он не утих: «Ищите ГОСПОДА, когда можно найти Его; призывайте Его, когда Он близко». Ис. 55:6. 

Это чудесный Божий путь.

Aминь                                                 + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 443]

