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	1 Потом Иисус вошёл в Иерихон и проходил через него. 2 И вот, некто, именем Закхей, начальник мытарей и человек богатый, 3 Искал видеть Иисуса, кто Он, но не мог за народом, потому что мал был ростом, 4 И, забежав вперёд, взлез на смоковницу, чтобы увидеть Его, потому что Ему надлежало проходить мимо неё. 5 Иисус, когда пришёл на это место, взглянув, увидел его и сказал ему: Закхей! сойди скорее, ибо сегодня надобно Мне быть у тебя в доме. 6 И он поспешно сошёл и принял Его с радостью. 7 И все, видя то, начали роптать, и говорили, что Он зашёл к грешному человеку; 8 Закхей же, став, сказал Господу: Господи! половину имения моего я отдам нищим, и, если кого чем обидел, воздам вчетверо. 9 Иисус сказал ему: ныне пришло спасение дому сему, потому что и он сын Авраама, 10 Ибо Сын Человеческий пришёл взыскать и спасти погибшее.


Драма
 Сегодня я хотел бы рассказать вам об одной семье. Как принято в той местности, в семьях было много детей. Шесть детей и больше было чем-то обычным. Возможно, кто-то подумал сразу же о бедности и социальных неустройствах, но этого не было. Это, вероятно, присуще нашему времени и современному обществу. У нас делают аборты не из-за того, что нет денег, а чтобы можно было позволить себе отпуск или более высокий уровень жизни, в котором дети могли бы только помешать. Почти ежедневно мы извлекаем такие сообщения из средств массовой информации. «Мать закопала своего новорождённого ребёнка в ящике для цветов». - «Грудной ребёнок оставлен перед церковью». - Насколько чёрствым стал человек! Как притупилась совесть! Как мало развит родительский инстинкт! Как бедна любовь! 
Хорошо обеспеченные
О семье,  о которой я хотел бы рассказать вам, этого сказать нельзя. У детей, собственно, есть всё. Почти всё. Они сыты, накормлены. Кожа у них гладкая и здоровая. Они аккуратно одеты и носят удобную обувь. Кепка как фирменный знак для всех братьев и сестёр, чтоб не получить солнечных ожогов или покраснения  глаз. Если пройти достаточно близко мимо них, можно почувствовать их запах. Хотя они и пользуются одним и тем же кремом, кроме старшей, которая хочет уже показать свою эмансипированность, они все, несомненно, пахнут. 

У каждого из детей есть отдельная комната, кроме двух младших. Они ещё вместе. У каждой детской комнаты есть свой собственный стиль, хоть не индивидуальный, но один, который порекомендовала реклама,  Икея-стандарт. Но что поделать, если  каждому нравится. В зависимости от возраста у них игрушки и, естественно, в зависимости от пола. Иногда они играют также друг с другом, если приходят в гости в другую комнату, так как этого недостаёт им всем. У них нет друзей, во всяком случае, настоящих. Друзья для игр приходят редко, и  тогда начинается перепалка: «Мой быстрее. - Твой работает только на половину мощности. - А у меня трансформер».
Возможно, из-за того, что у них всё есть, у них нет друзей. Вероятно,  из-за того, что родители могут позволить себе всё, дети не открыты для других. В конце концов, они не нуждаются в других. Они всё умеют лучше. У них всё лучшее. Они знают всё лучше. Во всей округе говорят об этой семье, об их хвастовстве и их экстравагантности. Благосостояние не всегда приносит пользу. Не каждому. Не легко быть богатым. «Легче живётся, если ничего нет». Можно иметь немного, но всё же иметь завистника и недоброжелателя. Итак,, эта семья всё больше отдалялась от всех. От любопытных взглядов земельный участок защищала стена. От незваных гостей защищались злой собакой.
Нет таблички с именем на двери. Никакого фирменного знака на машине. Они не занесены в телефонный справочник. Не состоят ни в каких спортивных клубах, не принимают участия в общественных праздниках, не делают взносов для лотереи и уже вовсе не участвуют в проекте »Хорошая цель». 

Отто нормальный потребитель
Можете ли вы представить себе такую семью? Мне это не сложно. Во многих домах в конце месяца подсчитывают се расходы «до предела», вероятно, даже голодают, ради приличия называя это «диетой». Сначала деньги на самое необходимое приходится занимать. «До первого числа». Но это повторяется из месяца в месяц, иногда уже с 20, иногда только с 25 числа.
В семье, которая была у меня вначале перед глазами, такого не случалось никогда. «Взять в долг, кто мы такие? Выставить себя на посмешище? Что скажут люди?» Либо есть, либо нет. «О деньгах не говорят. Они просто есть». Мне хочется рассказать побольше об этой семье. Как хотел бы я вместе с вами пройтись вокруг их пруда в саду, а также по террасе, немного заглянув в зал. 

Но кто знает, возможно, вы бы разочаровались, потому что в этой семье «готовят только на воде». О чём разговаривают родители, когда дети лежат в кровати, и они сидят ещё вместе на диване? Или они ни о чём больше не разговаривают друг с другом? Это было бы так же, как у нас дома.

Знакомо ли вам это? Беседа смолкла. Только один ещё говорит: телевизор. Там видят только симпатичных и привлекательных людей, ведь в собственном доме всё уже стало таким обыденным. Будет лучше, если я закрою эту тему. Это слишком опасно. Не стоит ходить по гладкому льду. Даже в проповеди нет, или всё же стоит?
Возможно, мы должны понаблюдать ещё и за хозяйкой дома, идущей на рынок. Она покупает только экологически чистые продукты. Разве это плохо? Она покупает только свежие продукты. В конце концов, она хочет кормить свою семью здоровой едой и держать их в форме. Именно поэтому такое большое количество фруктов, овощей и особенных трав, которые другие с трудом выращивают в маленьком горшке на кухонном окне.

Но наша домохозяйка может себе это позволить. Иногда, даже и нередко, она давала нищенке при выходе с рынка кое-что: свёклу, небольшой салат, а также иногда банан. Это случалось, если она была в поле зрения. Что-то в этом роде просто ожидали от неё. И она не хотела разочаровывать ни людей, ни нищих, но, прежде всего, зрителей. Это, между прочим, имеет отношение к её религии - давать милостыню. «Милостыня открывает небесную дверь», - такой был лозунг.

Неожиданно огромное изменение в семью внёс муж . Утром, как обычно, он ушёл на работу. Собственно, он больше не работал. Он позволял работать для себя. Он был независимым. Он сумел заблаговременно сохранить себе государственную монополию. Хотя каждый знал, что это будет прибыльным делом, но никто не хотел делать это. Однако кто-то должен был это делать, - так предписывало государство. Итак, он зарегистрировался в таможне, не без корыстной цели. Отрасль росла. У него была большая свобода в формировании тарифов и было стремление браться за более рискованные дела.

Этим утром весь город был на ногах. Он быстро поднял цену. По крайней мере, во время ежегодного горячего сезона путешествий. Туда приезжало всё больше людей, чужие люди, которых можно было обобрать. Иногородние и нездешние, которым можно было втереть очки. Наш знакомец знал своё дело и воспользовался этой единственной возможностью. «Кто хочет здесь пробиться, тот должен раскошеливаться». Это продолжалось до тех пор, пока люди прибывали партиями. Потом он не остался господином положения.

Прибытие важной персоны 
Лука записал нам по тщательном исследовании  произошедшее тогда в Иерихоне. Лука отметил также и неудовольствие этим Иисусом из Назарета: «Он зашёл к грешнику». 

Теперь вы поняли, кого наш деловой муж привёл домой. Положим, что его жена не роптала, но все другие, которые видели это, были недовольны. Они слышали уже так много об Иисусе. Они так долго мечтали, чтобы он однажды посетил их город. Теперь он пришёл и прошёлся через весь Иерихон. Естественно, они были разочарованы. На самом деле они ожидали от него кое-что другое. 

К этому добавилось ещё и то, что в конце сквозной улицы мешала таможня. Таможенная лавка, где они депонировали свои коррумпированные взятки, кассу, которая даже не закрывалась в этот день, так как была переполнена. Там стояла смоковница, дарившая тень своей листвой. Это привело к тому,  что процессия остановилась именно на том месте, где в ветвях дерева висел господин старший таможенник Закхей и пристально смотрел вниз. 

Что же особенного в этой истории?

1. Закхей был честен. Не с деньгами, но с самим собой. Так, как он жил, больше не может продолжаться. Кое-что должно измениться, но что? И как?

2.Это был особенно счастливый день, что Иисус остановился как раз в этот день на этой дороге, под этим деревом. Не обращая внимания на окружающих, Он заметил тучного Закхея. Тот был настолько маленьким, что был бы незаметен в толпе. Закхей был таким боязливым, что не осмеливался подойти к Иисусу публично. 

3. Иисус видит и маленьких. Физически маленьких, духовно маленьких и душевно бедных. Малодушных, у которых
пропала уже вся жизненная смелость. Даже маленьким детям он позволяет приходить в себя.
4. Иисус хочет зайти к потерянным. Быть «потерянным» значит находиться не на своём месте. Ключ должен лежать в кармане брюк или в сумочке. Если он лежит где-нибудь в траве или в пакете для мусора, он не на своём месте. Тогда он потерян.  
Мы должны находиться в руке Бога. Тот, кто не там, потерян. «У каждой вещи есть своё место!» У каждого человека есть своё место: Это место в руке Бога. Иначе он потерян для Бога. Навсегда.

5. Иисус переживает о потерянных. Он ищет их. Он приходит к ним в гости, говорит с ними и изменяет их жизнь. Поэтому Он говорит: «Ибо Сын Человеческий пришёл взыскать и спасти погибшее».
6. Так как Иисус вошёл в жизнь Закхея, его сердце обновилось. Это повлияло на его жизнь. Как?

- Он публично признал свои грехи!

- Он снова навёл порядок там, где нарушил закон.

- Он сразу начал делать добро. 

- Он изменил некоторые вещи в повседневной жизни своей семьи.

Заметим: Не за добрые дела он попадёт на небо, а потому что Закхей попадёт на небо, он делает добрые дела. Мы почти забыли уже это. «Итак, доколе есть время, будем делать добро всем, а наипаче своим по вере», - пишет апостол Павел в Гал. 6:10.

7. Мы пришли к выводу: К истинному покаянию принадлежит сначала осознание грехов, а потом их признание. Затем жизнь нужно упорядочить и, наконец-то, аккуратно жить. Этому всему можно научиться из этого отрывка Писания, из неповторимой истории о Закхее (Луки, 19:1-19). 

Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 444] 
