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	25 С Ним шло множество народа; и Он, обратившись, сказал им: 26 если кто приходит ко Мне и не возненавидит отца своего и матери, и жены и детей, и братьев и сестёр, а притом и самой жизни своей, тот не может быть Моим учеником; 27 и кто не несёт креста своего и идёт за Мною, не может быть Моим учеником. 28 Ибо кто из вас, желая построить башню, не сядет прежде и не вычислит издержек, имеет ли он, что нужно для совершения её, 29 дабы, когда положит основание и не возможет совершить, все видящие не стали смеяться над ним, 30 говоря: этот человек начал строить и не мог окончить? 31 Или какой царь, идя на войну против другого царя, не сядет и не посоветуется прежде, силен ли он с десятью тысячами противостать идущему на него с двадцатью тысячами? 32 Иначе, пока тот ещё далеко, он пошлёт к нему посольство просить о мире. 33 Так всякий из вас, кто не отрешится от всего, что имеет, не может быть Моим учеником. 


Успех
Успех - дело хорошее. В принципе. Но он может и затуманить рассудок. Среди нас есть люди успеха, у которых, казалось бы, получается всё. Им удаётся всё, за что бы они ни взялись. Они всего достигают. Они всегда оказываются правы. Они удаляют преграды мановением руки. Люди узнают их издалека. Относитесь ВЫ также к этому сорту людей? Сердечно рад! В беседе с одним преуспевающим бизнесменом на меня был излит такой поток рассказов об успехах и прибылях, что я вскоре уже не мог ничего более воспринимать. Но зачем мне завидовать ему? Для его детей его биография была уникальной. Они привыкли к успеху и благополучию. Почему бы им не воспользоваться этим. Два места из Писания постоянно вертелись тогда у меня в голове: 1 Тим. 6:9 и Пс. 62:11. 
· Но деньги и имущество, богатство и благополучие - это не единственная область, в которой можно иметь успех.

· иной обретает успех и имя дарованиями, которые Бог вложил в него. Оно в общем-то и не плохо, но как он употребляет эти свои дарования? Только лишь для личного успеха и триумфа?

· Другой же здоров и красив, опрятен и хорошего телосложения. На него приятно взглянуть - до тех пор, пока внезапная болезнь или просто старость всё разрушат.

· Другой красноречив. Красноречию и риторике можно в какой-то мере обучиться, но некоторые имеют этот дар от рождения. Они всё ещё находят слова, когда другие давно уже не знают, что сказать. 

· А вот этому постоянно удаётся быть в центре внимания и в выгодном положении. К нему льнут сердца, пока он не начнёт этим злоупотреблять и не превратится в прожжённого эгоиста.

· Фортуна - богиня удачи и судьбы из римской мифологии, восхваляемая и порицаемая. Ей приписывают успех и неудачу. Но всегда ли мнимая удача является счастьем и благословением? И если да, то для кого?

Иисус имел успех. Много людей следовало за Ним, некоторое время, одни дольше, другие не так долго. Апостолами или учениками называли тех, которые долгое время пробыли с Ним, которые стали Его постоянными попутчиками, которые за три года прошли с Ним через «огонь и воду». Давайте мы взглянем сегодня на Иисуса сквозь розовые очки оптимизма.
Успех или плод?
Они различимы лишь со временем, порой только впоследствии. Было ли это успехом, который быстро проходит, или же это был непреходящий плод, несущий радость долго, может, даже и в вечности.
Успех мы исчисляем количественно. Но в Царствии Божьем не считают, а взвешивают. «Не умножайте речей надменных; дерзкие слова да не исходят из уст ваших; ибо Господь есть Бог ведения, и дела у Него взвешены». 1 Цар. 2:3.
Количество посетителей в церкви - это признак успеха. Также и сумма пожертвований свидетельствует об успехе. Число мероприятий церкви, количество групп и кружков, действующих в ней, - это в любом случае только успех. Эти вещи имеют свойство быстро изменяться. 

Сегодня, к примеру, в Германии церковные помещения иногда продаются или используются по другому назначению. Когда-то это был большой успех - построить церковь, но сегодня община ушла или переехала, и здание стало ни к чему. 
Очень печальное развитие событий наблюдается сегодня в США. Большой и впечатляющий «Хрустальный собор» Роберта Шулера, харизматического проповедника в Гарден Грове в Калифорнии, вынужден был заявить о неплатежеспособности.
Его нетрадиционный стиль проповеди вызвал сначала сильный рост общины, но его теологический концепт был сильно сориентирован на человека. Критики упрекали его в том, что он проповедовал «веруй в себя» вместо проповеди «веруй в Иисуса». Он проповедовал синкретизм, утверждая, что христиане и мусульмане веруют в одного Бога. Он заявлял, что греха якобы нет. Библейское понятие «прощение» означает осознание того, что греха не существует. Он, кажется, позаимствовал свои идеи и методы у движения Нью Эйдж. Шуллеру было важнее наполнить помещение церкви, чем проповедовать библейскую истину. Успех? Ах нет – «одна листва!» В 2011 году Роберт Шуллер не был более избран в совет церкви. Ещё в 1997 г. радиостанция церкви прекратила трансляцию радиопередач из-за коммерческих убытков. В 2011 Хрустальный собор был продан, чтобы погасить 
миллионные долги. Это церковное помещение было воплощением света и объёма, возвышенности и интимности. оно признано во всём мире образцом архитектурного творчества. Но сквозь стеклянные стены этого здания легла человеческая тень, слишком человеческая. Плод? 
Воодушевление
Оно также относится к успешной жизни, хотя и не так, как у фанатов спорта или рок-музыки. Охваченные порывом воодушевления, они теряют ощущение реальности и контроль над собой. Нет, скорее как у детей - порывистых, пылких, захваченных азартом. Некоторые вещи в царстве Божьем не состоялись бы, не будь таких пламенных христиан и преданных служителей.

Но всё же жить за счёт этого церковь не могла. Слишком много противодействия и сопротивления стали причиной охлаждения.
Это не было неверием или суеверием. Это было безмерное количество дел и проблем, открывшихся перед церковью. Опытом созидания Царства Божия есть тот факт, что ни одна община не прекратила своего существования по причине недостатка финансов, но по причине недостатка веры и доверия к Богу у её членов. От недостатка любви и готовности к служению. От раздора и непримиримости, от убеждённости в собственной правоте и личном превосходстве. От властолюбия и бездуховного властвования.

Не возникает ли впечатление, что нашим общинам зачастую не хватает воодушевления? Что христиане в своём самоупоении имеют веру и упование Вечной Жизни, но препятствуют другим обрести её - сознательно или подсознательно?
Собственный крест
Каждый должен нести свой собственный крест, - говорит Иисус. Иисус также должен был нести свой крест. Нам он был бы наверное не под силу. Каждый несёт свой крест, и на это ему хватает сил. У каждого дня своё бремя, о котором нужно заботиться. У каждого служения свой крест, но и свои обетования, которые дал Бог. На это можно рассчитывать и на это нужно смотреть трезво. Да, в области веры также нужно уметь взвешивать, по плечу ли нам этот труд. Псалом гласит: «Благословен Господь всякий день. Бог возлагает на нас бремя, но Он же и спасает нас». Пс. 67:20. 

Заключённый здесь смысл раскрывает нам притча о пальме. По оазису шагал угрюмый человек бен Садок. Его характер был настолько жёлчным, что он даже взглянуть не мог на что - либо хорошее и красивое без того, чтобы сразу всего не испортить. На краю оазиса росла молодая пальма, красивая и стройная. Это злило бен Садока. Поэтому он взял тяжёлый камень и положил его в середину кроны молодой пальмы. Он ушёл, злобно смеясь. 
Пальма гнулась и трясла кроной, но все её попытки сбросить гнёт были напрасными. Слишком прочно засел камень в её кроне. Тогда пальма вцепилась в почву, пустила свои корни так глубоко, что они достали до скрытых под оазисом водоносных жил. Она росла, поднимая изо всех сил тяжёлый камень всё выше и выше, пока её крона из больших веерообразных листьев не стала бросать большую тень. Вода из глубины и солнечный жар сверху помогли молодой пальме, не смотря на её тяжёлое бремя, стать статным деревом.

Много лет спустя бен Садок вернулся. Злорадствуя, он захотел увидеть дерево, которое, как он думал, он испортил. Но он искал его напрасно. Тогда самая высокая и гордая пальма склонила свои ветви, показала ему камень и сказала: «Спасибо тебе, бен Садок. Твоё бремя сделало меня крепкой». Этот метод применяют в тропиках ещё и сегодня.
Быть учеником Иисуса
«Кто из вас не оставит ради Меня всего, что имеет, тот не Может быть Моим учеником». Этими словами Иисус подводит итог своих уроков. Люди слушали Его внимательно. Приходящему ко Мне всё остальное должно стать безразличным. О сказанном здесь каждый мог думать своё и, наверняка, каждый по-разному. Но Иисус продолжает говорить с такой неумолимостью, которая заставляет вслушаться, даже если в конце сказанное будет с раздражением отвергнуто: «Быть столь радикальным всё же нельзя! Это не выносимо. Что же, сам я совсем ничего не значу?!"
Есть много жизненных историй о родителях, которые воспротивились, когда дети их проявили интерес к царствию Божию или даже пожелали потрудится для него. «Только через мой труп!» - было ответом одной матери. Как тут поступить молодому человеку? Кого ему слушать?
Я сам вынужден был подписать отречение от наследства, когда принял решение пойти учиться на библейский семинар. Я мог лишь ответить: «Мой Отец на небе богаче тебя!» И я пошёл за Иисусом, неся свой крест. Мой расчёт был прост: с Иисусом я всегда буду иметь больше, чем без Него. Свой итог я подвёл быстро. На моей стороне окажется большее обретение, чем если бы я остался в старой связке. 

Точный расчёт нужен не только тогда, когда делаешь свой выбор жизни, всецело посвящая себя служению. Уже сама вера требует трезвого решения. Чтобы не случилось однажды так, как это произошло с вавилонским царём: «Мене, мене, текел, упарсин: «ты взвешен на весах и найден очень лёгким». Дан. 5:27.
Продумай и рассчитай. Затем доверься и решайся. Иисус ещё никого не разочаровал. Ты был бы первым.
Аминь                                              + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 446]
