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	Ныне же так говорит Господь, сотворивший тебя, Иаков, и устроивший тебя, Израиль: не бойся, ибо Я искупил тебя, назвал тебя по имени твоему; ты Мой. Будешь ли переходить через воды, Я с тобою, - через реки ли, они не потопят тебя; пойдёшь ли через огонь, не обожжёшься, и пламя не опалит тебя. Ибо Я Господь, Бог твой, Святый Израилев, Спаситель твой; в выкуп за тебя отдал Египет, Ефиопию и Савею за тебя. Так как ты дорог в очах Моих, многоценен, и Я возлюбил тебя, то отдам [других] людей за тебя, и народы за душу твою.

Не бойся, ибо Я с тобою; от востока приведу племя твоё и от запада соберу тебя. Северу скажу: «отдай»; и югу: «не удерживай»; веди сыновей Моих издалека и дочерей Моих от концов земли, каждого кто называется Моим именем, кого Я сотворил для славы Моей, образовал и устроил. 


Спаситель
В один прекрасный день, (может быть, шёл дождь, но так говорят), я был в горячем спа и наслаждался тёплой водой. Вдруг я увидел, как все остальные пловцы (там были, в основном, пожилые люди, которые больше стояли, чем плавали), направились к краю и ухватились за поручни. Я не понял, в чём дело. Тут одна женщина сказала своей подруге: «Вот идёт наш спаситель!» Я посмотрел в эту сторону. В самом деле по лестнице спускался некто. Но это был лишь спасатель, который должен был проводить водную аэробику. «Какие бедные, - подумал я, - если это должен быть спаситель. Он не может избавить от боли в спине, не говоря уже о внутренних проблемах». 
Зачем нам вообще нужно спасение?

Библия даёт нам недвусмысленный ответ, если, конечно, мы хотим слышать и принимать: ведь мы утеряли наше райское состояние. Мы этого не помним, но совесть наталкивает нас на это. Мы восстали против Бога и не проявили послушания, которое он ожидал от нас. Личные отношения с Богом уже нарушены. Наша душа уже не здорова. Мы не задумываемся об этом каждый день, даже если оно сопровождает нас каждый день. Мы не в состоянии стряхнуть этот недостаток, и прежнее спасённое состояние мы принять, к сожалению, тоже не можем. Это наша проблема. Мы можем лишь жаловаться с Павлом: «Бедный я человек! кто избавит меня от сего тела смерти?» Рим. 7:24.

Но тогда мы должны быть в состоянии радоваться с Павлом, как он это делает в следующем стихе: «Слава Богу через Иисуса Христа, Господа нашего!» Рим. 7:25а. Божья цель состоит в восстановлении спасения человека. Господь, сотворивший нас, не оставит нас на погибель. Мы сами не можем спасти себя. Необходим некто извне, с высот, чистый, сильный Спаситель. Божья цель состоит в том, чтобы вернуть, приблизить людей к себе. Не только после ухода из этого мира, но уже сейчас, пока мы ещё живы на этой земле. 
Какую цель имеет человек? Может, это только его желание. Может быть, человек ещё не объявил своей целью быть ближе к Богу. Возможно, это просто смутные желания, пока ещё неопределёные ожидания. Сколько часов, дней и ночей мы проводим с чувствами и настроениями, которые вряд ли можно описать, но которые всё же управляют нашими эмоциями и ощущениями. Мы не можем наслаждаться красотой и жизнью. Нам снятся страшные сны. Мы ночью долго не можем заснуть. Мы ничего не делаем с самими собой, а с другими ещё меньше. Наша жизнь проходит, хотя мы в действительности ещё не жили. 

Желание человека и цель Божия.
Эти две вещи совпадают редко. Вероятно, это зависит не столько от Бога, сколько от нас самих. Поэтому откроемся же Богу, чтобы он мог полностью управлять нами. Так мы говорим людям, которые ещё далеки от Бога. Но и христианин, человек верующий, должен снова и снова быть готовым для Божиих планов и целей. В чем же тогда суть? 
А) В ежедневном общении с Богом. Это не происходит само по себе. Бог ищет нас, это точно. Но и мы должны искать общения с Богом или, по крайней мере, этого хотеть. Ничто не упадёт нам с неба, хотя мы сами тоже не можем ничего сделать. 
Б) Неомрачённое общение между людьми. Это не всегда удаётся, даже с ближними, или как раз с ними. Но и общение христиан между собой омрачено завистью и ревностью, враждой и упрямством. 
В) Гармония с творением. Начиная с погоды, которой мы постоянно недовольны и на которую жалуемся. Как можно нам угодить? Мы ропщем на вредных насекомых, которые не дают нам покоя. Мы считаем свою участь тяжёлой и думаем, что где-то и кому-то другому лучше. 
Д) Готовый помочь мир ангелов и огромные силы небесные мы не признаём. Мы видим наши собственные возможности и не допускаем никаких божественных шансов. После великой битвы Иисуса на кресте ради нашего спасения следует решающая битва в конце времён. Тогда всё будет восстановлено и сделано новым. Откр. 21. Но мы можем уже сегодня предвкушать силы грядущего века и иметь часть в небесных дарах. Евр. 6:4. Для этой цели мы спасены, чтобы у нас уже была полнота и мы воспринимали его божественную славу. Ин. 1:14,16. 
Почему Бог зовёт нас по имени?

Каждый человек имеет своё собственное индивидуальное имя, несмотря на то что оно встречается и у других. Нам хочется, чтобы наши имена точно писали и правильно произносили. Мы позволяем уменьшительно-ласкательную форму и высоко её ценим. Но не все имеют право применять эту форму обращения. Напротив, мы запрещаем употребление кличек и прозвищ и сердимся на это. 
· Некоторые имеют проблемы с именем. Возможно, оно им не нравится. 
· Молодого человека зовут «Юрген», но он не хочет, чтобы его впоследствии называли «дядя Юрген». Теперь он называет себя своим вторым именем «Герман». Ему кажется, что «Дядя Герман» звучит лучше. 

· Многие принимают при крещении другое имя, зачастую библейское. При крещении младенцев существует меньше проблем с этим, чем при крещении взрослых. 
· Некоторые получают новое имя при вступлении в монастырь или другое строгое сообщество. 
· Возможно, фамилия «обременена» большой славой или позором. Высокое имя тоже может быть в тягость. 
· Семья Кук ранее была известна как Куккук, но социалистические органы не могли ни говорить, ни писать Куккук из-за его неблагозвучности. Итак, без всяких церемоний распорядились: «Кук достаточно!» 
Что не имеет имени, не имеет значения. Всё, что имеет значение или смысл, имеет имя. Ты важен. Бог знает твоё имя. Он зовёт тебя по имени. 
· Бог зовёт по имени: «Адам, где ты?» Быт. 3:9.

· Бог зовёт Самуила. Но ему ещё предстояло узнать, как Бог будет звать его. 4 Царств, 3. 
· Бог даёт новое имя: «отныне ты не будешь называться Иаковом, но будет имя тебе: Израиль». Быт. 35:10. 
· Петра звали в молодости Симон Ионин . Но Павел всегда называл его по-арамейски «Кифа», по-гречески «скала».
Имя Иисуса-это джокер 
Бог готовится к большой победе. Джокер - его собственный сын! Иисус - это не просто имя. Так звали многих тогда, как и сегодня. «Иисус» является мужским именем библейского происхождения. 
«Иисус» - это латинская форма греческого «Ιησούς». Это перевод в античном иудаизме еврейско-арамейского имени Jehoschua (יהושע). в его короткой форме Jeschua или Jeschu. Мусульмане почитают его как пророка Иса ибн Марьям.
Иисус из Назарета был не просто человеком, рождённым от Марии, не просто пророком, выступившим в Израиле. Это не просто хороший пример для всех нас, как это признают многие, называющие себя христианами. «Иисус» - это программа. Большего не мог дать никакой отец. Третья часть Божества должна была отдать себя в жертву. Это стоило Богу лучшего, единственного. И для Бога крест не был игрушкой. 
В этом имени заключено наше спасение. Библия говорит: «Всякий, кто призовёт имя Господне, спасётся» (Иоиль, 3:5. Это проповедовал Пётр на Пятидесятницу: «И будет: всякий, кто призовёт имя Господне, спасётся» (Деян. 2:21). Павел писал христианам в Риме: «Ибо всякий, кто призовёт имя Господне, спасётся». Рим. 10:13. Это действительно и сегодня, действительно для тебя и меня. 

Многие соприкасаются впервые с именем Иисуса при крещении. Здесь сближаются имя человека и имя Спасителя. Но и эти слова могут прозвучать впустую. И крещение не подействует, если не присоединится твоя воля, если ты лично не скажешь Богу «ДА». Спасает не крещение, а Иисус Христос. Не в крещении спасение, а в имени Иисуса: «Ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись». Деян. 4:12.

Бог зовёт тебя твоим собственным, уникальным именем! Согласно Ис. 62:2 Бог хочет дать тебе новое имя, а согласно Откр. 2:15 все искупленные получили новое имя, которого никто не знает. Божье дело спасения является универсальным, но не всеобщим. Оно действительно для всего мира, но в то же время для каждого человека в мире отдельно. Таким образом, никто не исключён, но каждый, кто не верит, исключает себя. 
Дождь идёт с неба в равной мере для всех, но стоящий под зонтом, хоть и находится под дождём, не станет мокрым. 
Не в крещении спасение, но в том, что Бог принимает нас как Своих детей и наследников. Библия говорит: «А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими». Ин. 1:12. Некоторые называют это обращением к Богу. Библия говорит точнее: истинное «Возрождение», «рождение свыше», иначе мы не сможем войти в Царство Божие. Ин. 3. 
Почему ты принадлежишь Иисусу?

Потому что Иисус искупил тебя. Он искупил тебя лично! Теперь ты его собственность! Как раб на восточном базаре. И почему Бог так поступил? Ответ даёт стих 4: «Я возлюбил тебя». Он дал нам Своё имя не просто попользоваться, но предоставил его навечно. 
Почему ты принадлежишь Иисусу?
Потому что ты призвал Его имя к вечному спасению. И потому, что ты крестился во имя Его. Иисус сказал: »Кто будет веровать и креститься, спасён будет; а кто не будет веровать, осуждён будет». Мк. 16:16. 
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