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	10 Апостолы, возвратившись, рассказали Ему, что они сделали; и Он, взяв их с Собою, удалился особо в пустое место, близ города, называемого Вифсаидою. 11 Но народ, узнав, пошёл за Ним; и Он, приняв их, беседовал с ними о Царствии Божием и требовавших исцеления исцелял. 

12 День же начал склоняться к вечеру. И, приступив к Нему, двенадцать говорили Ему: отпусти народ, чтобы они пошли в окрестные селения и деревни ночевать и достали пищи; потому что мы здесь в пустом месте. 

13 Но Он сказал им: вы да те им есть. Они сказали: у нас нет более пяти хлебов и двух рыб; разве нам пойти купить пищи для всех сих люде ? 14 Ибо их было около пяти тысяч человек. Но Он сказал ученикам Своим: рассадите их рядами по пятидесяти. 15 И сделали так, и рассадили всех. 16 Он же, взяв пять хлебов и две рыбы и воззрев на небо, благословил их, преломил и дал ученикам, чтобы раздать народу. 17 И ели, и насытились все; и оставшихся у них кусков набрано двенадцать коробов. 


Вифсаидa

Сегодня библейское повествование ведёт нас в Вифсаиду, по-арамейски: «Дом рыбной ловли». На северном берегу Геннисаретского озера, где в него впадает Иордан, мы находим несколько остатков стены, раскопанных в 1987 году, достигающих 6 метров в толщину. Видно не много, однако эти камни свидетельствуют о том, что это место было заселено уже более 3.000 лет тому назад. Расположение на берегу Геннисаретского озера было превосходным. Однако сегодня нужно пройти полтора километра до берега, так как озеро отступило.

Самой же значительной находкой являются остатки ворот, которые состоят из внутренних и внешних ворот, а также алтаря перед внутренними воротами. К этому алтарю относится базальтовая стела. На ней картина «быка с кинжалом», который, вероятно, представляет арамейского бога Хаддада. Так же выкопаны многочисленные дома и инструменты для ловли, которые указывают на успешное рыболовство.
Глава государства, царь Ирод Филипп был женат на своей племяннице Саломии, той танцовщице, которая потребовала после своего вызывающего танца голову Иоанна Крестителя (МФ. 14:1-12; Мк. 6:14-29). Кстати, их брак оставался бездетным.
Иисус из Назарета очень хорошо знал галилейский город Вифсаиду (Мф. 11:21). Первые христиане также хорошо знали этот город у озера. Это была родина Петра, Андрея и Филиппа (Ин. 1:40) Нафанаил и ученики Крестителя Иоанн и Иаков, сыновья рыбака Зеведея, жили также там, недалеко от места, где крестил Иоанн.
Поэтому в «евангельском треугольнике Вифсаида, Хоразин и Капернаум» Иисус часто встречался с учениками. Здесь слепой стал зрячим, что является мессианским чудом и свидетельствует о том, что Иисус есть Христос (Мк. 8.22). Здесь произошло насыщение пяти тысяч (Лк. 9:10). Здесь Иисус пришёл по озеру к Своим ученикам (Мк. 6:45). Здесь пахло духовным пробуждением. Нигде, особенно в Иерусалиме, Иисус не сделал столько чудес, как в этой местности. Этим самым эта местность была превосходно предназначена для Царствия Божия. Но здесь не так, как говорится в песне: «Его чудеса - это пакля, от которой вера ловит искру». Да, люди могут чудеса и не принимать всерьёз. Чудеса делают душу холодной и тупой. В конечном счёте, Иисусу пришлось сетовать: «Горе тебе, Хоразин! горе тебе, Вифсаида! ибо если бы в Тире и Сидоне явлены были силы, явленные в вас, то давно бы они во вретище и пепле покаялись. Мф. 11:21. Позорная слава, которая постигла эти города.

Успешная миссия
В девятой главе Луки Иисус посылает впервые своих 12 учеников. Они ведь были уже некоторое время с Ним, могли увидеть и научиться, как надо возвещать Царство Божие, сопровождая это сверхъестественными знамениями: изгонять бесов, лечить от болезней, больных исцелять и провозглашать Царствие Божие. Это само по себе уже сенсация. К тому же нельзя было брать в дорогу ни посоха, ни сумы, ни хлеба, ни серебра и не иметь по две одежды. Они должны были оставаться в том доме, где их примут, и не искать лучшей квартиры. Он наказал им: «А если где не примут вас, то, выходя из того города, отрясите и прах от ног ваших в свидетельство на них». Вследствие этого люди должны были понять, что их отрицательное отношение не останется без последствий. Всё это они послушно исполнили ради Иисуса. Лк. 9.
В стихе 10 Апостолы, возвратившись, рассказали Ему, какие великие дела они сделали. Я представляю себе, что их переживания били из них ключом. Так захлёбываются дети, которые хотят рассказать что-то интересное. Это им было знакомо от Иисуса, но теперь они сами могли такое совершать. Естественно, от Его имени. Что же будет дальше с Царствием Божиим? Это было невозможно ни предвидеть, ни предугадать.
Иисус, взяв их с Собою, удалился особо в пустое место, близ города, называемого Вифсаидою. Здесь они могли отдохнуть. У них было достаточно времени и места, чтобы обменяться духовными впечатлениями и переживаниями. Есть вещи, которые учитель рассматривает только в кругу учеников. Только так можно всё изложить и высказать. Такие чудесные духовные моменты бывают не часто, и их невозможно сдержать или повторить. Праздничные времена веры редки, и сними надо обращаться осторожно. Перед Иисусом, и с Иисусом.
Народ шёл за ним
Кажется, всё идёт в противоположную сторону, почти наоборот. Иисус отозвал в сторону своих учеников. В комнату и на молитву. Они должны были отрезветь от успеха, чтобы в тишине и скромности мог образоваться плод. Чтобы не возгордиться. Так Иисус заботился о душах учеников.
Но народ, узнав, пошёл за Ним. И Он принял их. Теперь Иисус заботился о душах людей, у которых ещё не было веры.

Ученикам Ему надо было помочь разобраться в своих  духовных переживаниях, ищущим же людям надо было сначала эти переживания предоставить и произвести.
Ведь их тоже надо привлечь к Царствию Божию. И Он беседовал с ними о Царствии Божием и требовавших исцеления исцелял. Иисус делает и то и другое: Он проповедует о Царствии Божием. Он наверняка говорил о том, как люди могут навсегда погибнуть, как, например, Лк. 15 в притчах «О потерянной овце», «О потерянной драхме» и «О потерянном сыне». Он понятно и чётко разъяснял, что существует вечная погибель, но также и спасение. Богу доставляет большую радость находить и спасать погибших.
Слова Иисуса моментально распространялись по всей стране. Их запоминали и частично записывали. Они доходили до Иерусалима. В храме забеспокоились и послали фарисеев и книжников для наблюдения. Четвертовластник восточноиорданской области Ирод Филипп собрал совещание, чтобы выяснить, что это за проповедник, который привлекает к себе такие массы народа. Возможно, воскресший Иоанн Креститель, которого он обезглавил? Или пророк Илия, который придёт в конце времён перед явлением Мессии? Или древний, неизвестный пророк? Суеверие царя было велико. Он очень боялся этого странствующего проповедника. Как нарочно, в его стране вызвать такое волнение, к тому же, эта претензия на мессианство.
Иисус рассказывал им о Царствии Божием
Он беседовал с ними о Царствии Божием и нуждающихся в исцелении исцелял. Это было настолько увлекательно, что люди забыли всё вокруг себя. Они слушали, очарованные Царствием Божиим. Никто не мог говорить об этом так правдоподобно, как только сам Господин этого Царства Божия. Он был дверью в Царство Божье и мог отворить её, чтобы войти, но мог и затворить. Откр. 3:7: «Так говорит Святый, Истинный, имеющий ключ Давидов, Который отворяет - и никто не затворит, затворяет - и никто не отворит». Иисусу было важно в первую очередь, чтобы люди нашли эту дорогу в небеса.
Но Иисус исцелял всех нуждающихся в исцелении. Спасение и исцеление неразрывны. Очень важно соблюдать именно эту последовательность: сначала спасение, затем возможно и исцеление. Многие нарушают это и потом удивляются, почему человек не находит мира и удовлетворения.
Голод
Прежде всего, это жажда услышать доброе слово, как говорится в молитве:
«Даруй мне сердце для Твоего Слова

и Слово для моего сердца!»
Они насытились Словом Иисуса. Многие, которые нуждались в этом, стали здоровыми. Но вечером этого насыщенного событиями дня дал о себе знать и желудок. Ученики заметили это. Я думаю, Иисус также. Нужно было что-то предпринять. Ученики должны были накормить большое количество народа. Но это было им не под силу. Правда, они испытали успешную серию чудес и знамений, укрепились и ободрились духовно, но: «У нас нет более пяти хлебов и двух рыбок; разве нам пойти купить пищи для всех сих людей?» Какая беспомощность по отношению к голодному народу!

Мальчик
Только Иоанн пишет нам об этом мальчике. Только ли он один действительно подумал о полднике и закуске? Или скорее его мать? Безразлично. Кое-что было, хотя и мало. Только пять ячменных хлебов и две маленькие рыбки. Ин. 6:1 и дал.
Отдать надо обычно не много. Молиться надо обычно не о многом. Нужно не много, чем можно было бы поделиться. Мальчик немного дал Иисусу. Всё. То, что ученики увидели в корзинке у мальчика, был весь его провиант. Это стало бы трагедией, если бы этот мальчик не отдал свой полдник. Но ещё большей трагедией было бы, если бы Бог не благословил его. Если Иисус не имел бы твёрдого доверия к небу, на которое Он с благодарностью воззрел, это стало бы религиозной катастрофой.

Молитесь ли Вы за столом? Перед едой? После еды? А лучше и то и другое? Застольная молитва - это самая маленькая монета молитвы. Но это, видимо, так важно, что Иисус Сам это делал (Лк. 22:19; 24:30,35). Также и Павел. (Деян. 27:35).
Многие уже старались объяснить или проанализировать чудо насыщения. Но от этого не станешь ни верующим, ни сытым. Всё происходило систематически и аккуратно: Ряды по пятьдесят. Сидеть как у себя дома. Не критиковать поданное. С благодарностью есть и насытится. Собрать остатки, чтобы не дать пропасть продуктам. И, наконец, установить: осталось больше, чем было с начала.
Нам, вероятно, не надо кормить 5.000 человек, но возьмём Иисуса в пример и пойдём по Его стопам, насколько это нам дано.
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 448]
