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	17 Не думайте, что Я пришёл нарушить закон или пророков: не нарушить пришёл Я, но исполнить. 18 Ибо истинно говорю вам: доколе не прейдёт небо и земля, ни одна иота или ни одна черта не прейдёт из закона, пока не исполнится всё. 19 Итак, кто нарушит одну из заповедей сих малейших и научит так людей, тот малейшим наречётся в Царстве Небесном; а кто сотворит и научит, тот великим наречётся в Царстве Небесном. 
20 Ибо, говорю вам, если праведность ваша не превзойдёт праведности книжников и фарисеев, то вы не войдёте в Царство Небесное. 21 Вы слышали, что сказано древним: (Исход 20,13; 21,12): «не убивай», кто же убьёт, подлежит суду. 22 А Я говорю вам, что всякий, гневающийся на брата своего напрасно, подлежит суду; кто же скажет брату своему: `рака', подлежит синедриону; а кто скажет: `безумный', подлежит геенне огненной.


Нагорная проповедь
В Евангелии от Матфея, главы 5-7, записана нагорная проповедь Иисуса, параллелью которой является проповедь на ровном месте в шестой главе Евангелия от Луки. Круг слушателей можно себе представить следующим образом: в первую очередь 12 поимённо знакомых учеников. От Матфея, 10,1-5. Помимо них ещё много других учеников, которые следовали Иисусу лишь не решительно. От Иоанна, 6,66. В 10-ой главе от Луки число таких учеников составляло 70 человек, а в 1-ом послании к Коринфянам их было даже 500 человек. А также женщины. От Луки, 8,2. К тому же можно представить много больных и инвалидов, которые искали помощи у Иисуса. От Матфея, 15,30. Ну и конечно все те, которые пришли поглазеть. Не надо забывать про фарисеев, священников и книжников, которые пришли «подслушать», на самом ли деле он является Мессией. От Марка, 3,22-30. А так же время от времени его семья из Назарета. От Матфея, 12,46-50. 
Консервативные и прогрессивные
Консервативная часть последователей считает, что все традиции должны оставаться такими, какими они были переданы. Они не воспринимали ничего нового. Их характеризовала твёрдая вера в «Деятельность Божьего промысла в истории Израильского народа». С помощью соблюдения и сохранения еврейской традиции они хотели воспользоваться мудростью стариков. Практически это означало в Израиле: «Римляне вон! Язычники прочь! Сочувствующих уничтожить! Человек нуждается в системе, культе и культуре. Ничего не менять! Всё оставить, как раньше! Только хранить, едва проверять». 
Прогрессивные требовали реформ: «Старое долой, новое давай!» Прогрессивное означает не что иное, как «постоянное возрастание». Эволюция и всё больше гуманных законов. Долой жертвоприношение крови! Свободная воля человека! Изгнать духовенство! Назначать свободно мыслящих людей! Нужно идти в ногу со временем! Бога нет! Пусть молодость идёт своим чередом! Новое время нуждается в новой политике. Мы сделаем новый мир! Мы народ!- Где Бог? 
Равви Иисус. 

Два движения: консервативное и прогрессивное, а между ними Иисус со своими проповедями. Он смотрит на одних, знает других и стоит между ними. Нам стоит рассмотреть жизнь Иисуса, тогда мы увидим, как часто он спорил с теми, которые пытались выполнить все законы, до последней мелочи. «Служители мёртвой буквы, вы слышали, что сказано: об убийстве, о нарушении супружеской верности, о клятве, о мести» и т.д. 613 заповедей и тысячи толкований. 
Со Своими требованиями «А Я говорю вам» и «ибо написано» Иисус претендует быть Самим Мессией. Это не обошлось без конфликтов. Израильтяне не были против Бога. Наоборот. Но они не примирились с Божьими заповедями, а ограничили Бога на заповеди. «Если сделаешь то или это, тогда…». Форма была верной, но смысл был неправильным. 
Если праведность ваша не превзойдёт 
В Боге было всему хорошее начало, но из-за комментариев книжников и толкования официальной религии это привело к изолированности и замкнутости. С коня можно упасть с левой стороны, как и с правой. Одни, строго держась за мёртвую букву, другие же ища смысл в этой мёртвой букве. Но Иисус не был ни тем и ни другим. 
«Не думайте, что Я пришёл нарушить закон или пророков: не нарушить пришёл Я, но исполнить». Религиозные евреи могли бы этим также воспользоваться, исполнить закон и пророков, но на практике это выглядело совсем по-другому. 
Слово Божье прекрасно, когда его читаешь. Оно оживает, когда его слушаешь. Оно трогает, когда его исповедуешь. И оно радует, когда его исполняешь. Библия говорит о самообмане, если слово Божье только слушать, но не исполнять. Поэтому Иакова 1,22 призывает: «Будьте же исполнители слова, а не слышатели только, обманывающие самих себя».
Иисус хотел исполнить закон 
Он говорит: «Как раз для этого Я и пришёл». Мы часто думаем, что Иисус хотел всё сделать по-новому, даже законы Моисея. Как будто он хотел отменить всё старое, чтобы ввести что-то новое. Но Иисус сильно противоречит такому мышлению. 
Есть люди, для которых Иисус является большим примером. Таким Он и был. Это бесспорно. Но это может оказаться недостаточно. Иисус - это больше. Он наш спаситель и господин. И мы ошибаемся, думая, что мы не должны соблюдать никаких заповедей. Мы свободны. Вы куплены дорогою ценою. Да, но сейчас мы принадлежим новому господину, тому, кто выкупил нас. Прославляйте Бога и в телах ваших и в душах ваших. 1 Кор. 6,20. Не делайтесь рабами человеков. 1 Кор. 7,23. 
Вы должны исполнить закон заново 
Если сам Иисус должен был прийти, чтобы исполнить закон, то и мы должны следовать ему. Нам нельзя думать, что можно нарушать закон. Мы должны его исполнить. Но самое важное заключается в том, что мы исполняем его в другой праведности, не в праведности фарисеев. «Ибо, говорю вам, если праведность ваша не превзойдёт праведности книжников и фарисеев, то вы не войдёте в Царство Небесное». Но какая праведность лучше? 
Христианин хвалится его спасением через Иисуса Христа. Как-то его спросили: «Как изменилась твоя жизнь? Ты больше не грешишь?» После недолгого размышления он ответил: «Раньше я гнался за грехом, чтобы его совершить. Сегодня я бегу от него, чтобы избежать». Это лишь сравнение, но очень меткое. 
Праведность книжников и фарисеев 
Праведность фарисеев говорит, что они как «исполнители закона» хотят войти в Царство Небесное. Это их самое большое стремление и заветное желание. Но как это можно выразить и показать окружающим? Закон Моисея имеет тысячи положений о применении. Целые книжные полки можно заполнить указаниями, как жить, соблюдая закон. Вот один пример вкратце. 
Субботний путь: В Ветхом Завете о нём ничего не говорится. Лишь позже в Исходе 16,29 книжники основали этот запрет, чтобы никто не выходил из своего места в субботу. Разрешалось только расстояние от палатки до скинии собрания, позже до храма. Тогда к месту жительства учитывался округ до 2000 локтей (Числа 35,4, примерно 800-1000 метров). 
Но вдруг книжники выдумали разные хитроумные способы, чтобы обойти все эти уставы. Речь идёт о субботнем пути, следовательно, о чисто человеческом предписании, возникшем из еврейской изощрённости, которое во время Иисуса до такой степени укоренилось, что даже стало ходовой мерой дорог. Деяния, 1,12. Что делать, живя далеко от города? 
· Накануне субботы нужно было дойти почти до цели (1км), чтобы на следующий день пройти оставшийся путь. 
· Некоторые разбивали один или несколько земельных участков, садов или даже строили дома, всегда на расстоянии одного «Субботнего пути». Так, можно было в субботу идти от одного дома к другому или от огорода к огороду и, согласно закону, всегда оставаться «дома». 
· Другие имели языческих рабов, которых можно было засылать в субботу. Они должны были становиться на пост по дороге к храму на расстоянии одного километра друг от друга. Так строго соблюдающий закон еврей мог идти от одного поста к другому и всегда находится на «своей территории».
· Встречались и исключения. Идти или ехать в субботу запрещалось. Но не запрещалось плыть по воде, так как вода и без этого текла. Итак, некоторые садились в лодку или на плот и «плыли себе на богослужение». 
· Но Иерусалим находится на горе. Там ведь вода не течёт вверх по реке. В этом случае тоже было исключение. Можно было сесть на верблюда или осла, привязав большой мешок с водой под седлом или на крупе животного. Сегодня хватает и «мешочка с водой», который можно купить специально для этого. Так некоторые «плывут» к своей цели. 
· А как это происходит сегодня? Таксист возит с собой один или два мешочка с водой, которые он подкладывает своим пассажирам в субботу. Так они исполняют уставы, не смотря на немыслимое и запутанное мышление. 
Где любовь?
У нас часто судят по внешности. Её можно увидеть, подделать и осудить, но содержание или смысл остаётся фальшивым. Снаружи кажется, что всё для Бога, но на самом деле этим мы пытаемся лишь самоутвердиться. Что же всё-таки представляет собой новая праведность, которую хочет от нас Иисус? 
· Сначала сердце, потом правила, как одеваться. 

· Сначала вера, потом результат. 
· Сначала спасение, потом исцеление. 
· Сначала Иисус, потом самовыражение. 
· Сначала уверенность в спасении, потом служение. 
· Сначала заповеди, потом правила. 
· Сначала любовь, потом обычаи. 
В наших общинах многое было перевёрнуто вверх дном. Последовательность и смысл больше не соответствуют истине. 
Кратко несколько примеров из практики. 
Где твой муж?- Где твои дети? И христиане отвечают: «Они неверующие!» Если бы это было извинением. Так остаётся не исполненной заповедь супружеской любви, родительской любви или хотя бы любви к ближнему. Нам говорят: «Тебе нужно привести их к Иисусу». Мы: «Они не хотят!» Как ты можешь спать, когда твой супруг неверующий? Как ты можешь веселиться, когда твои дети погибшие навеки? Как ты можешь радоваться своему спасению, когда другие не знают Бога? Это фальшивая праведность!!! 
Итак: не нарушай, а исполняй закон. Это сделал Иисус: Он пришёл взыскать и спасти погибшее. От Луки, 19,10. Любая жертва верна, только бы люди нашли спасение. Или твоя праведность такая же, как у фарисеев? Тогда вы не войдёте в Царство Небесное. Стих 20. Небесное Царство нельзя заработать, но можно пропустить вход к нему. 
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 449] 
