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	(32 Они подобны детям, которые сидят на улице, кличут друг друга и говорят: мы играли вам на свирели, и вы не плясали; мы пели вам плачевные песни, и вы не плакали. 33 Ибо пришёл Иоанн Креститель: ни хлеба не ест, ни вина не пьёт; и говорите: в нём бес. 34 Пришёл Сын Человеческий: ест и пьёт; и говорите: вот человек, который любит есть и пить вино, друг мытарям и грешникам. 35 И оправдана премудрость всеми чадами её.) 
36 Некто из фарисеев просил Его вкусить с ним пищи; и Он, войдя в дом фарисея, возлёг. 37 И вот, женщина того города, которая была грешница, узнав, что Он возлежит в доме фарисея, принесла алавастровый сосуд с миром 38 и, став позади у ног Его и плача, начала обливать ноги Его слезами и отирать волосами головы своей, и целовала ноги Его, и мазала миром. 39 Видя это, фарисей, пригласивший Его, сказал сам в себе: если бы Он был пророк, то знал бы, кто и какая женщина прикасается к Нему, ибо она грешница.
40 Иисус сказал: у одного заимодавца было два должника: один должен был пятьсот динариев, а другой пятьдесят, 42 но как они не имели чем заплатить, он простил обоим. Скажи же, который из них более возлюбит его? 43 Симон отвечал: думаю, тот, которому более простил. Он сказал ему: правильно ты рассудил.
44 И, обратившись к женщине, сказал Симону: видишь ли ты эту женщину? Я пришёл в дом твой, и ты воды Мне на ноги не дал, а она слезами облила Мне ноги и волосами головы своей отёрла; 45 ты целования Мне не дал, а она, с тех пор как Я пришёл, не перестает целовать у Меня ноги; 46 ты головы Мне маслом не помазал, а она миром помазала Мне ноги. 47 А потому сказываю тебе: прощаются грехи её многие за то, что она возлюбила много, а кому мало прощается, тот мало любит.
48 Ей же сказал: прощаются тебе грехи. 49 И возлежавшие с Ним начали говорить про себя: кто это, что и грехи прощает? 50 Он же сказал женщине: вера твоя спасла тебя, иди с миром.



«Еда и питьё укрепляют тело и душу»
 Существует «деловое предложение для гостеприимной Германии». Больше об этом на www.gluecksucher.de. Стоит задуматься над этим.

      Десять заповедей гостеприимства 
1. Обращайся с твоими гостями так, как ты хотел бы,чтобы с тобой обращались в качестве гостя. 
2. Относись к иностранцу с почтительным любопытством. 
3. Дари время.
4.  Слушай и говори от сердца. 
5. Радуй гостя знаниями о его культуре и разбирайся в своей собственной. 
6.  Давай больше, чем ты получаешь. 
7. Ищи баланс между сходством и различиями. 
8.  Заботься о безопастности твоих гостей. 
9.  Будь готов заключать дружбу. 
10. Смотри на твою страну глазами гостя и умножай её красоту и счастье до следующего раза.

Гостеприимство

Во многих культурах это является неотъемлемым национальным достоянием - оказывать гостеприимство каждому человеку. Однако в нашем бурном и стремительно развивающемся  промышленном обществе это, кажется, безнадёжно потеряно. «Глубочайший  смысл всякого гостеприимства заключается в том, что один дает другому отдых на пути к вечной пристани“. (Романо Гуардини (1885-1968).

То, что библия по теме гостеприимства показывает, что уже тогда делались различия, кому предоставлять гостеприимство, а кому нет. Кого лучше приглашать по мнению общего кодекса  к себе, а кого нет. Также надеясь однажды получить место за столом Бога, возможно прекрасное и почетно-заработанное место. 

В стихах с 32 - 35 становится отчетливо ясно, как точно хозяин и гость наблюдали и совершенно по-разному на это прореагировали. То, что для одного было радостным и приятным, было для другого странным и отталкивающим. 

Когда Вы в последний раз кого-то приглашали? Кого-то чужого? Того, кто не сможет отблагодарить? Бескорыстно и без нечестного намерения? Без расчета прибыли и без права на признание и похвалу? 

Как всё же Иисус знал своих людей, но также и нас, его взгляд указывает на гостеприимство. Лука 14,12ff Сказал же и позвавшему Его: когда делаешь обед или ужин, не зови друзей твоих, ни братьев твоих, ни родственников твоих, ни соседей богатых, чтобы и они тебя когда не позвали, и не получил ты воздаяния. Но, когда делаешь пир, зови нищих, увечных, хромых, слепых, и блажен будешь, что они не могут воздать тебе, ибо воздастся тебе в воскресение праведных. 
Услышав это, некто из возлежащих с Ним сказал Ему: блажен, кто вкусит хлеба в Царствии Божием!
Женщина с жизнью полного греха
Жизнь «в прегрешении и для прегрешения“. Если библия говорит о «грехе“, речь не идет просто об ошибочном поведении, которое человек мог бы привести сново в порядок. Скорее всего под « прегрешением “ подразумевается жизнь человека без Бога и вместе с тем вопреки его воле. Грех человека состоит в том, что он злоупотребляет его подаренной Богом свободой, становится против него. 
Эта женщина также была когда-то»невинным ребенком“. Когда-то она увидела это у взрослых и научилась, как хитрят и изащряются. И вот когда-то соблазн кожи и плоти стал слишком сильным. Когда-то она отступила от внутреннего желания к  стремлению счастья и успокоения. Когда-то это превратилось в привычку, вероятно, к оцененному удовольствию, к необходимому хлебному делу. Когда-то не она господствовала над грехами, а грехи господствовали над ней. 
Клиент Иисуса

Об Иисусе говорили уже повсюду, что он излечивает, изгоняет демонов, проповедует захватывающе и верно, что он распространяет  царство Божье, как это делал Иоанн. И то, что он прощает грехи, совсем иначе чем креститель это мог. 

Это невероятно освобождающее послание, если тебе кто-то может отпустить грех. Иисус приводит такой пример стихи  с 40 - 43. Счастье, с кем это случается. И тот, у кого десятикратный грех, узнает десятикратное освобождение. Он приносит после этого, пожалуй, также десятикратную благодарность. 

Такой ещё большой грех этой «неизвестной и всеобщей грешницы“ может быть прощён. Твой и мой грех может быть зачеркнен. В конце ничего больше не останется на нас висеть, кроме только лишь благодарности и радости.

Милости достаточно 
Об итальянском короле Умберто I рассказывается один случай (1844 - 1900). Ему попалось  ходатайство о помиловании к министру юстиции слишком продолжительного штрафа тюремного осужденного, который просил о том, чтобы ему простился остаток его штрафа. Под прошением строгий министр писал: «Милость не допустима, оставить в тюрьме!“ 
Король прочитал внимательно прошение, взялся за перо и передвинул в примечаниях министра запятую на одно слово вперед, так что предложение звучало: «Милость, не допустимо оставить в тюрьме!“ Под этой отметкой он поставил тогда своё «утверждено“. Таким образом осужденный был помилован и освобожден. - Таким образом, наш Господь Иисус, по средствам своего вмешательства, делает обвинения полностью бездейственными, которые предъявляются людьми, бесом и собственной совестью.
Если бы грехи могли переливаться всевозможными красками,  и в золотых литерах стояло слово «милость“, то все было бы по-другому, по-новому. Закон же пришел после, и таким образом умножилось преступление. А когда умножился грех, стала преизобиловать благодать. Рим.5,20. Нет такого греха, который не мог бы быть прощён. Но любовь больше. 
Это настоящая любовь. Не та извращенная любовь плоти и Я. Эта любовь, которая заплачена наивысшей ценой. Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную Иоан.3,16. Это любовь, которая дала послушание сыну, из которой вышло примирение и искупление. Это любовь к потерянным, так как они еще должны быть спасены, не к праведным, которые уже спасены. Воля Бога и цель звучит так: Если будут грехи ваши, как багряное, - как снег убелю; если будут красны, как пурпур, - как волну убелю. Исаи.1,18.
«Прощаются тебе грехи твои.“

Кое-что можно внушить себе. Кое-что можно сказать себе самому. Но такое нет: «Прощаются тебе грехи твои“ Это должно быть сказанно каждому непосредственно и очень лично. Сказать на ушо. И как хорошо это действует. Как это радует сердце. Когда вы слышали это обращение в последний раз? 
Женщина в нашей истории пришла неожиданно к Иисусу. Конечно, она была «разодета“, но что было у неё внутри? Что довело её до слёз? Только её грех. И с ним она встала внезапно за чистым и святым. Тот, кто узнает себя самого, пугается, но тот кто узнает Иисуса, стыдится. И тот, кто посмотрит на него и примит, обрадуется. Были ли это слезы раскаяния? Они приносят пользу, если их можно выплакать. Или это были слезы счастья? Они приносят еще большую пользу.
Иисус знал, что было решающим: Вера твоя спасла тебя.. Вера в Иисуса одела её. Вера в Иисуса указала ей дорогу в будущее. Иди с миром! А что же с другими на званом обеде мытаря, нет ли в их жизни грехов? Не нужно ли им прощения в малой или большой степени? 
« Самая божественная победа - это прощение“, - высказывание немецкого поэта свободы, Фридриха фон Шиллера (1759-1805). Как ребенок своего времени он был патриотом отечественной войны и приверженцом смерти за отечество. Но гораздо выше были страдание и смерть Иисуса. Умер за нас. За мои грехи  пошел на смерть. Как мы поем: «Твоя борьба –это наша победа, твоя смерть - это наша жизнь.“ Вечная жизнь начинается с «прощения“. Все грехипокроются, которое перед Богом признанны и раскрыты. Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды. Все! 1. Иоан.1,9. 
Aминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 452]

