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	1 И, проходя, увидел человека, слепого от рождения.
2 Ученики Его спросили у Него: Равви! кто согрешил, он или родители его, что родился слепым? 3 Иисус отвечал: не согрешил ни он, ни родители его, но это для того, чтобы на нём явились дела Божии. Мне должно делать дела Пославшего Меня, доколе есть день; приходит ночь, когда никто не может делать. 5 Доколе Я в мире, Я свет миру. 6 Сказав это, Он плюнул на землю, сделал брение из плюновения и помазал брением глаза слепому, 7 и сказал ему: пойди, умойся в купальне Силоам, что значит: посланный. Он пошёл и умылся, и пришёл зрячим. 


Мальчик!
Каждая беременность связана с надеждой и переживанием, мечтой и страхом. Всякое рождение приносит радость и страдание. Сначала это была великая радость - ведь дитя, увидевшее свет, было мальчиком. Тогда, я полагаю, был праздник. По крайней мере на восьмой день, когда малыш был обрезан. Ему дали имя, которое Библия, однако, скрывает.
На этого бравого мальца возлагали надежды, пока мать однажды не заметила его неподвижный, застывший взгляд. Она делала упражнения с ним, но его зрачки не следовали движению её руки. Вскоре сомнений не осталось: наш ребёнок слепой. Тут же была забыта радость. Счастье сменилось вопросом: как Может Бог такое допустить? В чём же виноват этот бедный ребёнок? Кто вообще виноват? И почему это должно случиться именно с нами?

Слепой?
Что же делать родителям с таким ребёнком? Ожидания того, что придут друзья и родные с тем, чтобы утешить родителей, 

оказываются напрасными. люди судачат о том, что это, должно быть, Божий приговор, наказание за какой-то грубый грех родителей.

Люди начинают сторониться. В этом большое страдание родителей и семьи с ребёнком - инвалидом. они оказываются одинокими, постепенно теряя социальный и общественный контакт с другими. Зачастую они, в конце концов, остаются наедине со своей судьбой. Для калек, стариков и людей с увечьями нет места в безупречном обществе. Школы и вокзалы, учреждения и больницы, супермаркеты и подъезды домов должны быть без преград и приспособлены для инвалидных кресел. Но эти перемены должны прежде произойти в головах ответственных лиц. 
В Сибири мы видели детские дома, в которых многие дети в одной комнате, часто голышом были предоставлены сами себе. Если кто-то дал им поесть и вытер грязь, то это было уже много. Сам я в больнице вынужден был справлять крайнюю нужду в пластиковую бутылку. Её потом уносила уборщица, потому что санитара не было.

На одном досуге, организованном церковью, была одна незрячая супружеская пара. Она была слепорождённой, а он ослеп в 12 лет. В программе было рисование пальцами. Оба слепых также хотели принять в этом участие. Женщина не могла различать ничего. Любая краска была для неё лишь мокрой. Она вообще не представляла, что такое краска. 
Мужчина же имел ещё некоторое представление. Он нарисовал дом с бокового фасада, потом провёл палец от конька косо назад, указывая на перспективу дома. Женщина же хотела знать, следует ли ей для этого проткнуть лист пальцем. Но ведь там уже не будет ничего, что она могла бы раскрасить... .

Слепорождённый
Слепой из нашего рассказа был уже взрослым. Родные отводили его ежедневно на одно и то же место, где ему надлежало просить милостыню. Что же ему было делать? Он снова и снова был объектом разговоров в городе. 

Разговоры о том, кто же согрешил - он или его родители - не утихали. Был он слеп по причине наследственного греха или он сам был таким испорченным. Но как мог новорождённый грешить? Даже ученики Иисуса ввязались в эту дискуссию. Не на всё бывает ответ. Но, даже приди они к общему мнению, какая от этого польза слепому? Наконец, они спросили об этом Иисуса. Не то, чтобы они готовили Ему западню, как это делали книжники и фарисеи, нет. Они не были двуличными. Они откровенно желали получить прямой ответ на интересовавший их вопрос: «Равви! кто согрешил, он или родители его, что родился слепым?» 
Они знали только причинно-следственную связь, которая, без сомнения, существует между виной и увечьем. Кто согрешил? Иисус открывает совершенно новый для них аспект. Могло же быть так, что именно для этого случая Бог приберёг нечто особенное, чтобы на этом человеке должно было проявиться Божье величие. Этот человек должен был быть чудесным образом исцелён, чтобы явить промысел Божий, что для Бога нет невозможного. Ведь могло же быть так, что, сделав слепого зрячим, Он проявит Себя этим как Мессия. 
Ведь так узнаётся Мессия: «Слепые прозревают, хромые ходят, прокажённые очищаются, глухие слышат, мёртвые воскресают, нищие благовествуют» (Мф. 4,23-24; 11,5;15, 30-31; 21,14; Ис. 26,19;29,18;35,5-6; 61,1). Быть всю жизнь слепым только для того, чтобы открылась благость Божья, - это воспринимается довольно непривычно. Предположим, в нашем случае возраст 32 лет. Столько же было самому Христу.

Время бесконечных вопросов и страданий. Долгое время веры и ещё более длительное время сомнений. Таким должен быть святой Божий путь. Для наших личных страданий, как и для таковых этого мира, нет на это простого ответа. Иисус предложил верить, что этими страданиями должны быть проявлены дела Божии.
Иисус Назаретский должен быть узнан по Своим делам как от Бога посланный спаситель. И именно этому пытались воспрепятствовать тамошние религиозные предводители. Они грозили: «кто признает Его за Христа, того отлучать от синагоги». Это было колоссальным давлением. Потому родители исцелённого и увильнули от прямого ответа: «Он в совершенных летах; самого спросите». Да и сам исцелённый мог лишь повторять: «Брение положил Он на мои глаза, и я умылся, и вижу».
Надо было Иисусу из плевка и дорожной пыли замесить грязь и помазать ею глаза этого человека? Не хватило ли бы одного-единственного слова? Нет, у Марка 8,23 мы читаем нечто похожее:

Иисус не коснулся слепого, а плюнул ему на глаза. Или у Марка 7,33: Он излечил и глухонемого при помощи плевка. Это видели все! Как негигиенично!
Слово Иисуса было само по себе властным, но снова и снова была необходимость в особых знамениях, когда Он касался больных или они Его. Ищущим помощи позволялось прикоснутся к подолу Его одежды, или Он возлагал руки на них, или же Он делал им брение из дорожной грязи. Кто мог указать Ему Что-либо? Кто может сегодня указать Ему, как Он должен поступать?

Мы можем пережить Божье вмешательство совсем неожиданно, но порой лишь после долгих ожиданий. Или даже нести своё горе в терпении.
Исцеление
Знамением Мессии было и то, что Иисус послал слепорождённого с помазанными глазами к купальне Силоам.

Я не уверен в том, что этот путь был кратчайшим. Возможно, был и другой водоём, поближе, в котором он мог бы вымыть свои глаза. Но Иисус послал его именно к купальне Силоам. К самой низкой точке предместья Иерусалима. Это должно было быть актом доверия.
Ещё несколько лет назад критики Писания насмехались, утверждая, что купальни Силоам во всём Иерусалиме в помине не было, но вот в 2004 году её раскопали. «Библия всё же права» (Смотри места о купальне Силоам: 4 Цар. 20,21; Ис. 8,6-8; Неем. 3,15; Лк. 13,1-5; Ин. 9,1-15).
Примечательно то, что «купальня Силоам» в переводе на русский значит: «послание» или «посланник». Сегодня об этом можно прочесть в интернете или сотни лет тому назад в Библии. Многие Общины, церкви, больницы и приюты носят имя «Купальня Силоам». Их назначение - всеобъемлющая помощь страждущему человеку. Так как и нашему слепому была оказана помощь: он прозрел Глазами и уверовал сердцем. Именно так заканчивается наша история из Ин. 9:35-38: «Иисус, услышав, что выгнали его вон, и найдя его, сказал ему: ты веруешь ли в Сына Божия? Он отвечал и сказал: а кто Он, Господи, чтобы мне веровать в Него? Иисус сказал ему: и видел ты Его, и Он говорит с тобою. Он же сказал: верую, Господи! И поклонился Ему». 
Мы видим, что одного лишь чуда было бы не достаточно для того, чтобы этот человек узнал своего Спасителя. Можно выздороветь телесно, но внутри оставаться больным. Но можно и прозреть, как наш слепорождённый, узнать своего Спасителя и поклониться Ему.
Исцеление
Можно видеть глазами, но оставаться слепым сердцем. Это 

было открыто противникам Иисуса, когда Он сказал им: «И сказал Иисус: на суд пришёл Я в мир сей, чтобы невидящие видели, а видящие стали слепы. Услышав это, некоторые из фарисеев, бывших с Ним, сказали Ему: неужели и мы слепы? 
Иисус сказал им: если бы вы были слепы, то не имели бы на себе греха; но как вы говорите, что видите, то грех остаётся на вас». Ин. 9,39-41.
Жёсткое слово и горький итог этой столь чудесной повести об удавшемся исцелении. Неужели каждый раз, когда мы узнаём о ком-то, кто приходит к Иисусу и тем самым обретает спасение, необходимо, чтобы Библия показала нам и полную противоположность происшедшего, когда другой не решается прийти к Иисусу и обрекает себя этим на вечную погибель? Да, это необходимо. «Имеющий Сына (Божия) имеет жизнь; не имеющий Сына Божия не имеет жизни». 1 Ин. 5,12. 
Я знаю людей и даже пастырей, которые не могут поверить, что подобные чудеса действительно происходили. Они говорят: «Я в чудо не верю». В общем «в чудо» и нам не следует верить. Мы должны верить в Иисуса. Он же - творил чудеса, которые для нас должны были быть знамениями, чтобы мы уверовали. Много таких чудес происходит и сегодня по всему миру, чтобы люди уверовали. 
Есть также люди, которые благосклонно относятся к церкви, но они говорят: «Я не верю в мироздание». И в мироздание никому не следует верить. Мы должны верить в Бога, сотворившего мир и содержащего его. А Иисус? Он сказал Сам: «И сказал Иисус: на суд пришёл Я в мир сей, чтобы невидящие видели, а видящие стали слепы». Ин. 9,39. 
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