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	11 После сего Иисус пошёл в город, называемый Наин; и с Ним шли многие из учеников Его и множество народа. 12 Когда же Он приблизился к городским воротам, тут выносили умершего, единственного сына у матери, а она была вдова; и много народа шло с нею из города. 13 Увидев её, Господь сжалился над нею и сказал ей: не плачь. 14 И, подойдя, прикоснулся к одру; нёсшие остановились, и Он сказал: юноша! тебе говорю, встань! 15 Мёртвый, поднявшись, сел и стал говорить; и отдал его Иисус матери его. 16 И всех объял страх, и славили Бога, говоря: великий пророк восстал между нами, и Бог посетил народ Свой. 


Без утешения
В России было время, когда экономическая ситуация страны настолько ухудшилась, что многие люди попали в затруднительное положение. Но, как известно, беда не так тяжела, если в неё попали многие. Когда один не получил зарплату - это очень плохо, а когда все, то уже становится легче, потому что поделённое горе - это полгоря.
Но также у нас есть личные проблемы, о которых мы обычно не говорим, потому что стыдимся. Это может быть болезнь, которая сильно угнетает человека, но он не хочет говорить о ней. Одно дело, если это грипп. Такое случается у всех. А что, если это одна из неизлечимых болезней, к примеру, рак или катаракта, приводящая к слепоте? О них не говорят порой до последнего, пока всем и так не станет всё ясно.

Или когда у молодой супружеской пары рождается ребёнок-инвалид, об этом не любят говорить. Потребуется время, чтобы  переварить всё, найти мир с самими собой, прежде чем они будут готовы говорить об этом с другими. Они хотят, чтобы их оставили в покое, дали им возможность успокоиться, пока они сами не проявят желание говорить на трудную тему. 
Наин  («прекрасный») 
В один определённый дом одного из городов Израиля пришла беда. Никто не мог бы подумать. Пару лет назад умер отец семейства. Это было невыносимо. В расцвете сил ушёл из жизни. Молодая вдова не находила утешения.  
· Что она одна будет делать? 
· Кто поможет ей воспитать сына? 
· Что она скажет ему, если он спросит про отца? 
· Как ответить на вопрос: «Почему так рано умер?»
· Был он виновнее всех мужчин в деревне? 
· Был он плохим человеком? 
· Почему рано или поздно умирают все люди? 
· Каково будет её сыну, когда на празднике Бар-мицвы (еврейский праздник вступления мальчиков во взрослую жизнь) не будет присутствовать его отец? 
· Что сказать сыну, когда зайдёт разговор о воскресении из мёртвых?
· Когда оно произойдёт? Фарисеи верят в него.
· И как это произойдёт? Саддукеи отвергают его.
· Во что же ей верить? Во что верить её ребёнку?
· Увидит ли он снова отца?
· Встретятся ли мёртвые с живыми?  
· Что происходит с телом в земле?
· Сможет ли она ухаживать за могилой и воспитывать сына?
· Кто позаботится теперь о них? Должна ли она опять выйти замуж? Но кто захочет на ней жениться? Кому нужен её ребёнок?
· Сможет ли её сын содержать свою престарелую мать?
Тысяча вопросов
1) У многих женщин, потерявших любимого супруга, рушится мир под ногами. Многие оказываются беспомощными. Но не такой была одна женщина, которая подготавливала своего мужа к смерти. Она делала всё возможное, чтобы облегчить его страдания. Затем он умер. После похорон она сказала: «Теперь настал мой черёд!» К удивлению всех, она пришла в больницу. Врачи сообщили ей, что у неё всё в порядке, но она легла на больничную койку и стала готовиться к собственной смерти. И действительно, через 14 дней она умерла, хотя не была больна. Она была счастлива, подготовлена и уже отрешилась от всего земного. Она ничего не теряла, но только приобретала. Она уже получила жизнь вечную. Теперь она могла облечься в славу. Она просто хотела последовать за своим мужем и быть вечно с Иисусом.
2) Другая женщина также потеряла мужа. Оба были в возрасте. Это было таким ударом для неё, что она почти лишилась рассудка. Ничто не радовало её. Она потеряла смысл жизни, почти ничего не говорила и не ела и чуть не умерла от горя. И через три года после смерти мужа она полностью зависит от помощи своих детей и верующих братьев и сестёр. Она не была готова к смерти, и это её полностью сразило. 
3) Однажды ко мне пришла заведующая Дома престарелых с просьбой похоронить её мужа. Она рассказывала, что не хотела бы дожить до таких преклонных лет, как люди в этом доме. Это уже не жизнь, а медленное угасание. Как-то она поехала с мужем в отпуск. Они сидели за ужином, когда он внезапно упал со стула и умер. «Но так я тоже это себе не представляла!» - сказала вдова. Дело в том, что не мы выбираем день смерти. Она приходит сама. Этот выбор за Богом. Счастливы те люди, которые готовы, когда Он зовёт: «Возвращайтесь, сыны и дочери человеческие!» 
Как дальше жить?
Вернёмся  в Израильский город Наин. Вдова преодолела первую боль. Замуж она больше не вышла. Иногда она была рада этому: её сын не обязан был воспитываться отчимом. Но их жизнь была не из лёгких. Матерям-одиночкам приходится трудно. Детям без отцов тоже. Это поймёт только тот, кто испытал это.
Между тем мальчик вырос и учился в школе. Он во всём помогал своей матери и сильно любил её. Она была всё для него, и мать и отец одновременно. Они жили душа в душу.  Иногда он обещал ей, что никогда не женится и останется с ней. «Что, если ты влюбишься?» - отвечала она. Но это был вопрос будущего, а пока они строили планы по ремонту дома и его расширению. Они хотели взять в аренду ещё одно поле. Её мальчик стал ей настоящим помощником. 
В Наине было собрание, молитвенный дом или синагога, в которой регулярно собирались для молитвы, чтения свитков Торы и рассуждения о жизни и вере. Я слышал об одном собрании в Сибири, где кормят завтраками неимущих перед воскресным служением, чтобы они не шли на проповедь с пустыми желудками, потому что голодный человек глух к Слову. Так верующие исполняют Божью заповедь любви, насыщая людей сначала пищей физической, а потом и духовной. 

Будут ли люди теперь держаться подальше от собрания или, наоборот, будут ещё больше приходить? Да, они приходят. Ещё и ещё. Не это ли имел в виду наш Спаситель? Истинно так. «Дайте им есть!» - сказал Он. Лук. 9,13. И только тогда, когда они не могли, Сам Иисус взял на Себя насыщение людей. Но сначала наша очередь, тех, кто верит в Него.

Мессия в Наине
Люди знали из священных Писаний, что сначала придёт пророк. Всего в 9-и км находится Назарет, в котором появился человек с большим авторитетом. Мессия ли он или только предшественник? Их соседи прогнали его прочь. Но не об этом ли написано в тексте из Втор. 18,15, который на днях читали в синагоге: «Пророка из среды тебя, из братьев твоих, как меня, воздвигнет тебе ГОСПОДЬ, Бог твой, - Его слушайте».
Если это в самом деле сын Иосифа-плотника, то жители Назарета навлекли на себя беду. Если же он не тот, за кого себя выдаёт, то они были правы и он приговорил себя к смертному наказанию, потому что никто не имеет права хулить Господа и назваться Его сыном. Если же этот Иисус из Назарета Сын Божий, то Он смог бы всех нас сделать сынами и дочерьми Божьими.
Были ли это только слухи, что Иисус сказал Своим ученикам: «Ходя же, проповедуйте, что приблизилось Царство Небесное; больных исцеляйте, прокажённых очищайте, мёртвых воскрешайте, бесов изгоняйте». Мф. 10:7-8. Это Он приблизил Царство Божье? Где же оно тогда? Кто в нём и кто в него войдёт? Умершие родные тоже там? А если мы умрём, то попадём в него? А что с остальными?

Он, как говорят, сказал Иоанну Крестителю, что признаки Мессии, Сына Человеческого, описаны в Ис. 35:4-10, и самые ревностные сверились с Писанием.
В молитвенном доме Наина многие верующие ожидали прихода Мессии. Он придёт. Он должен прийти. Он должен скоро прийти. «Мы ждём Спасителя, пока Он не придёт», - пели старики со вздохом, а молодые с восторгом. Полные надежды пели с ними вдова и её сын. «Народ, ходящий во тьме, увидит свет великий; на живущих в стране тени смертной свет воссияет». Ис. 9:2.     
Тень и свет
И затем всё опустилось во мрак. Во время ожидания жизни кто-то из близкого окружения внезапно умер. Об этом говорилось только шёпотом: сын вдовы! Многие затаили дыхание. Этого не может быть! Но это была правда. Я слышу возглас матери. Я слышу громкое сетование соседей. Я вижу друзей мальчика, отчаянно жестикулирующих. Я вижу, как качают головами старики. Как такое могло произойти? Почему именно он? И такая печаль опустилась на город, что жизнь почти замерла. Из-за жаркого климата в тех местах похороны должны были состояться ещё до заката солнца.  
Можно поразиться этим людям, ведь они же так твёрдо верили в воскресение мёртвых и жизнь после смерти. Они также утверждали, что после земной жизни люди попадают в Божью славу и что все родные и любимые находятся у Бога. Бог же не есть Бог мёртвых, но живых. Лук. 20:38. Правда, что смерть и тление существуют, но также истинно существование воскресения и жизни. 
Похоронная процессия была большой. Она медленно двигалась из города по направлению к тому месту, куда в конечном счёте попадают все. На этой же дороге находилась и другая процессия, которая двигалась к городу. Это был Иисус из Назарета со Своими учениками. Когда Господь увидел её, она возопила к Нему (немецкий перевод). Какое удивительное предложение. Оно состоит из нескольких слов, но сколько в них сокрыто любви, сострадания, мужества и силы. Когда её увидел Господь! Не просто какой-то человек, а ГОСПОДЬ! И отдал его Иисус матери его. Иисус хочет привлечь нас к Себе. Говоря другими словами:
Пока мы живы - Он с нами,
и когда умрём - то будем с Ним!
И это неоспоримо! 
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 457]
