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	22 И встал в ту ночь, и, взяв двух жён своих и двух рабынь своих, и одиннадцать сынов своих, перешёл через Иавок вброд; 23 и, взяв их, перевёл через поток, и перевёл всё, что у него было. 24 И остался Иаков один. И боролся Некто с ним до появления зари; 25 и, увидев, что не одолевает его, коснулся состава бедра его и повредил состав бедра у Иакова, когда он боролся с Ним. 26 И сказал ему: отпусти Меня, ибо взошла заря. Иаков сказал: не отпущу Тебя, пока не благословишь меня. 27 И сказал: как имя твоё? Он сказал: Иаков. 28 И сказал ему: отныне имя тебе будет не Иаков, а Израиль, ибо ты боролся с Богом, и человеков одолевать будешь. 29 Спросил и Иаков, говоря: скажи мне имя твоё. И он сказал: на что ты спрашиваешь о имени Моём? Оно чудно. И благословил его там. 30 И нарёк Иаков имя месту тому: Пенуэл; ибо говорил он, я видел Бога лицом к лицу, и сохранилась душа моя. 31 И взошло солнце, когда он проходил Пенуэл; и хромал он на бедро свое. 32 Поэтому и доныне сыны Израилевы не едят жилы, которая на составе бедра, потому что Боровшийся коснулся жилы на составе бедра Иакова.


Имя Иакова
Патриарх Иаков назывался по тогдашним языковым правилам «Иаков Бен Исаак», так как он был вторым сыном патриарха Исаака. По-арамейски имя Иаков значит: «Бог вознаграждает» или также «Бог охраняет». Однако языковой корень содержит еврейское понятие «Пятка» и указывает на слово «Держатель пятки». Это было прозвищем Иакова. Быт. 25:26. Имя его брата-близнеца - Исав, с которым он был долгое время в ссоре.
Патриарх Исаак любил своего первого сына Исава больше. Однако его жена, Ревекка, любила Иакова больше. Быт. 25:28. Это всегда плохо, если родители выбирают из детей любимчиков и отдают им предпочтение. И уж очень вредно, если родители не сходятся во мнениях. Тогда ревность и спор запрограммированы. 

Добрый, старый Исаак не был образцом для подражания также и в другом случае. Когда он, спасаясь от голода у Авимелеха, «палестинского» царя в Гераре, выдал жену Ревекку за «свою сестру». Обманом он хотел спасти свою собственную шкуру, в крайнем случае, ему пришлось бы пожертвовать своей женой. Неутешительное положение, однако в духе нашего времени. Быт. 26:1-11. 

Будучи эмигрантом, Исаак со своей семьёй и слугами жил среди Филистимлян, которые завидовали его богатым урожаям и большому поголовью скота. Однако это не было заслугой Исаака. Это было дано ему Богом. Быт. 26:12-15. Но у него не было спокойствия. Он не мог наслаждаться богатством. Богатство не всегда делает счастливым.

Его оба мальчика разрывались между родителями. Исаак охотно ел подстреленную на охоте дичь, вероятно, оленье рагу с брусникой. Кто может поставить ему это в вину? Быт. 25:28. Ревекка же предпочитала, чтобы её Иаков готовил дома и находился бы около неё на кухне. И он готовил хорошо, особенно красные блюда - чечевицу, мучные клёцки и кетгут. [Для шваба огромное удовольствие.] Быт. 25:29. Личные расположения и пристрастия затмевают взгляд на важное и основополагающее.

Право первородства принадлежало старшему из близнецов, но Исав был груб и не ценил этого. Тарелка густого супа из чечевицы была ему дороже. К его несчастью. Быт. 25:29-34. Когда жизнь Исаака приблизилась к концу, он захотел ещё раз любимого блюда. Ревекка воспользовалась слабостью своего мужа, чтобы получить его благословения для своего любимца Иакова. Изощрённый обман был подготовлен втайне. Быт. 27:1-40. Кто после этого может обвинить Исава в том, что в нём зародилось чувство мести? В юности его первородство было ему неважно, но теперь на кону стояло всё. Он искал кровавого возмездия. Быт. 27:41-46.

Во избежание кровавого конфликта Ревекка инсценирует поиск невесты в её родстве в Месопотамии, куда и отправляет своего любимца. Иаков уходит, не примирившись с братом. Быт. 28. 
Исаву было уже сорок, но он всё ещё не образумился. Он женился на двух иностранках - Иегудифе и Васемафе, которые принесли много горя в его дом. Быт. 26:34.

Но и Иаков поступает на чужбине не лучше его. Он был влюблён в свою прекрасную кузину Рахиль. Но его дядя Лаван обманывает его в брачную ночь, подослав к нему старшую дочь Лию. Быт. 29:23. Свадебные обычаи предписывали, чтобы невеста была в чадре, то есть полностью закрытой. Только после семилетней барщины на своего дядю, Иаков получил свою любимую Рахиль. Быт. 29:30. И снова в семье  Иакова проявляется склонность к предпочтениям. Иаков разрывается между любимой и нелюбимой. Сплошная драма.

Дядя Иакова, Лаван в Харране, оказался жестоким деспотом. Он обманывает Иакова, как и где только можно. Иаков отвечает ему тем же и, в конце концов, уходит от него со всеми своими домашними в Ханаан, где он вырос и где его ожидает его брат Исав. Быт. 30 и 31. Никакой спокойной жизни. Никакого светлого будущего.
А наша семья? 
Давайте зададим себе этот вопрос. Не встречаем ли мы в наших семьях подобные проблемы? 

· Родители потеряли взаимное уважение друг к другу, хотя они обещали любовь, верность, взаимную помощь друг другу до смерти.

· Дети потеряли уважение к родителям, хотя четвёртая заповедь этого требует.

· Братья и сёстры живут не по любви друг к другу.

· Заповеди преступаются, например, наследственное право.

· Делаются различия и отдаются предпочтения.

· Устанавливая контакт с другими людьми, поступают неразумно и беспорядочно.

·  Собственные интересы пробиваются безжалостно.
· Ложь и обман преобладают в отношениях.
· Возмездие ищется и непримиримость практикуется.

Но так мы лишаемся многих благословений. Нервы напряжены. Каждый живёт для себя. Другие остаются равнодушными. Безразлично живут изо дня в день. Злое слово порождает другое. Непримиримость и несговорчивость разрушают доброе родство или дружбу. Брак и семья легкомысленно подставляются под удар. Все эти пороки и эгоизм мы обнаружили в семье Иакова. Как дела обстоят у нас? 
Семья Иакова выросла
Иаков взял своих жён (Лию с её сыновьями: Рувим, Симеон, Левий, Иуда, Иссахар и Завулон; Рахиль с её сыном Иосифом [Вениамин был рождён позже: Быт. 35] и обе служанки (Валлу с её сыновьями Даном и Неффалимом; и Зелфу с её сыновьями Гадом и Асиром) и 11 сыновей. Быт. 35:22. Двенадцать сыновей Иакова - это праотцы Израиля. По сравнению с нашим сегодняшним текстом Библии имя Иакова меняется на «Израиль», это значит: «Бог борется» или «Бог господствует». Быт. 32:28.
 Иаков у потока Иавок
В каждой человеческой жизни имеются узловые события. Незабываемые даты и моменты. Повороты судьбы. Мы уже знаем несколько отрицательных событий из детства в доме Иакова. Можно было бы предположить, что так будет продолжаться всегда. Однако всё может измениться и обратиться к лучшему. Кто мог бы подумать, что Бог так щедро одарит беглеца Иакова жёнами и детьми, скотом и имуществом. 

Побег Иакова из Харрана в Ханаан впечатляет. Быт. 31:17. За своих обеих жен он отработал четырнадцать лет и шесть лет за стадо домашних животных. Быт. 31:41. Но всего бы этого он бы не смог достигнуть, если бы не благословляющая рука Бога над ним. Быт. 32:13.

Иаков смог послать значительный подарок своему брату, целое стадо из: 200 коз и 20 козлов, 200 овец и 20 овнов, 30 верблюдиц с верблюжатами, 40 коров и 10 молодых быков, 20 ослиц и 10 ослов. Это было гораздо больше, чем смог бы вместить зоопарк. Быт. 32:14-22.

Его брат Исав был не намного беднее. Он смог вооружить отряд только в 400 человек против своего брата Иакова. Быт. 33:1.

Следующие одно за другим стада должны были смягчить гнев Исава и облегчить примирение. Это похоже на взятку, но за примирение нужно платить, если это не шутка.

У пограничного потока Иавок должно было всё решиться. Но до встречи братьев с Иаковом хотел встретиться Присносущий. К этой битве Иаков не был готов.
 Всё шло по Божиему плану

Мужчина боролся с Иаковом. Кто это был? Бог лично? Посланец Бога? Архангел? Некоторые даже предполагают, что это был Сын Божий? Ос.12:4-6. Сущий - имя его.

Иногда молитвенная борьба длится всю ночь напролёт, до утренней зари. Люди думают и строят планы. Бросаются с одной крайности в другую. Потеют или их морозит. Пытаются уснуть, но сон не приходит. Начинают молиться. Мысли разбегаются. Начинают снова разговор с Богом, а заботы не проходят. Молятся тихо, молятся громко. Утром чувствуют себя так, будто их побили палками.
Так было с Иаковом. Я не знаю, хотел бы я такое испытать. С Богом бороться? Ведь эту борьбу можно только проиграть. Так и произошло с «новым Божиим борцом». Божия тень вывихнула бедро Иакова. Побитым, с вывихнутым бедром Иаков должен был признать себя побеждённым. 

Но Бог сделал из поражения победу: «отныне имя тебе будет не Иаков, а Израиль, ибо ты боролся с Богом, и человеков одолевать будешь». Вопреки нанесённому удару, от которого он должен был хромать всю свою жизнь, Бог подарил ему второй шанс. Он дал ему новое имя: больше не «держатель пятки» или «хитрый», но «Борец Божий», так как он победил. Каждая борьба в молитве - это победа. 

На Пенуэле взошло солнце. Святое место, новое начало, день надежды и светлое будущее. Я видел Бога лицом к лицу, и всё же моя жизнь спасена. Жизнь Иакова часто проходила на тенистой стороне, но эта встреча с Богом, а также другие каждый раз проливали новый свет. До тех пор пока Бог ещё борется с тобой или ты с НИМ, не будет вечной ночи. 

Аминь                                                   + Фолькер Зайлер [Ред. 458]
