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	1 И изрёк Бог все слова сии, говоря: 2 Я Господь, Бог твой, Который вывел тебя из земли Египетской, из дома рабства; 3 да не будет у тебя других богов пред лицем Моим. 4 Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли; 5 не поклоняйся им и не служи им, ибо Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель, наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвёртого рода, ненавидящих Меня, 6 и творящий милость до тысячи родов любящим Меня и соблюдающим заповеди Мои. 7 Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно, ибо Господь не оставит без наказания того, кто произносит имя Его напрасно. 8 Помни день субботний, чтобы святить его; 9 шесть дней работай и делай всякие дела твои, 10 а день седьмой - суббота Господу, Богу твоему: не делай в оный никакого дела ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни рабыня твоя, ни скот твой, ни пришлец, который в жилищах твоих; 11 ибо в шесть дней создал Господь небо и землю, море и всё, что в них, а в день седьмой почил; посему благословил Господь день субботний и освятил его. 12 Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, даёт тебе. 13 Не убивай. 14 Не прелюбодействуй. 15 Не кради. 16 Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего. 17 Не желай дома ближнего твоего; не желай жены ближнего твоего, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ничего, что у ближнего твоего.  


Важнейшая заповедь
Моя жена спросила меня, какая очередная тема проповеди будет в это воскресенье. Я сказал: «10 заповедей». - «ВСЕ 10?» - удивилась она. Я сказал: «Если ты скажешь мне, какая заповедь является наивысшей, то я буду говорить только о ней». Но не было ли это постоянным вопросом уже во времена Иисуса? Матф.22,37-40. 
1. Бог открывает Себя
ОН - законодатель. Библейская история рассказывает очень впечатляюще, как Моисей поднялся на гору Бога и был «встречен» там Богом. Такое мы себе вовсе не можем представить. Нам это не требуется. У каждого человека есть своя настоящая встреча с Богом. Один познаёт Бога в творении, а другой - в музыке. Один встречает Бога в страданиях, другой - в любви, а ещё кто-то - в чудесном водительстве.

Однако что у всех одинаково: Они познают Бога, удивляются и замирают перед его величием. Это велики Бог, Которому нет равных. Так Он и представляется: «Я - ГОСПОДЬ». Возможно, в оригинале Он называется «Яхве», или «Иегова». ГОСПОДЬ - это не вполне постижимое имя Бога. И всё же каждый знает, Кто подразумевается под «ГОСПОДОМ». Я - величие. Я - первый и последний и живой. Я альфа и омега, начало и конец. Можно поклоняться только этому «ГОСПОДУ» и Его имени. 

Открылся ли Бог уже тебе? Или ты о Нём ещё ничего не знаешь? В одной истории рассказывается о маленьком мальчике, который запускал осенью воздушного змея. Он делал верёвку длиннее до тех пор, пока змей не скрылся в плотном осеннем тумане. Проходивший мимо мужчина спросил его, что он делает. «Запускаю воздушного змея!» - «Но я не вижу змея. Есть ли он вообще?» Но этот мальчик не спасовал: «Хотя я не вижу змея, но он двигается рывками и дёргает верёвку. И поэтому я знаю, что он ещё там».
Бог иногда производит импульсы в нашей жизни. Значит, Он есть. Это так просто. Божье «Я» неповторимо. Его нельзя увидеть, но «Я есть». Его нельзя понять, но это «Я» иногда можно почувствовать толчками и рывками в жизни. Оно не явно, но «Я есмь“ - это всё же действие и сила. 

Говорящий здесь ГОСПОДЬ называет Себя: «Я есмь» и требует не устранять Его, не игнорировать и не затемнять разговорами. «Я - ГОСПОДЬ, Или ГОСПОДЬ - это Я!» 
Если у двери спрашивают: «Кто там?», тогда достаточно ответить: «Это я!» Если его знают в доме, его имя, облик, его голос, тогда этого достаточно. «Это Я», - говорит Бог и входит в твою жизнь. Он вмешивается и хватает, ведёт и сохраняет своей сильной рукой. 

2. Ты стоишь перед Богом

Этот Бог с сущностью и именем «Я есть“ неповторим и выдвигает требования, правовые требования, на персональное «Ты». Обращение относится ко всему избранному израильскому народу божьему, который вышел из Египта, и одновременно к каждому отдельному члену этого народа. У Бога есть право на всех потомков Авраама. Поэтому Агада [еврейские рассказы] строго приказывает верующему еврею: пусть в каждом поколении человек рассматривает себя так, как будто он сам вышел из Египта. Это Бог Израиля, Который представляет Себя им, и это израильский народ, который Господь избрал исключительно для Себя. 

Открылся ли Бог, ГОСПОДЬ, только народу Израиля? Остались ли мы, другие народы, за бортом? Какое отношение к этому Имеем мы, другие, сегодняшние? Ответ может быть один: Только для тех, кому Бог открылся так, относится этот закон: «Да не будет у тебя других богов, кроме Меня».
Так как Сын Божий был дан всему миру, то и мы также можем иметь часть в этом. Если мы знаем заповеди Божьи, то есть не имеем никаких других богов наряду с Богом, тогда нам принадлежит тот же самый правовой статус, что и Израилю. Мы находимся под тем же самым благословением, как Его избранный народ. Значит, и мы должны также соблюдать 10 заповедей Бога. Никто не может сказать: «Это было в Ветхом Завете! Это говорилось израильскому народу!» Да и нет! Сначала евреям, но также и язычникам. Кто повинуется Богу, к кому Бог обращается, тот принадлежит к Его народу, собственному народу, народу Бога.
3. Бог ведёт также и тебя 

Змея того маленького мальчика не было видно. Туман этого мира спрятал его. Но в его пальцах он дёргался. Он дёргался на верёвке. «Итак, Он есть!» Ты можешь видеть следы Бога в твоей жизни. Ты только должен открыть глаза. Ты можешь заметить, чего Он хочет от тебя. Ты увидишь, что Он дарит тебе. Ты не один, никогда. Он существует! Он есть! Для тебя Он существует. Не чувствуешь ли ты Его?

У Бога есть план для этого мира. У Него есть также план для израильского народа. И у Него есть очень личный план, предназначенный для твоей жизни. Мы должны исходить из этого. Чтобы эта жизнь удалась и план осуществился, Он дал Свои заповеди и Своего Святого Духа. Здесь одно не противопоставляется другому, а Дух учит нас и помогает нам соблюдать заповеди.
Декалог как договор

10 заповедей - это как учредительный документ союза между Яхве и народом Израиля. К этому относится, в частности, подготовительный период до того, как, наконец,  Моисей появился на горе, но также и Теофания, появление Бога для Моисея. Маститые теологи и учёные видят в 10 заповедях что-то вроде практиковавшегося в то время договора между великим царём и его вассалами.

1. Преамбула (предисловие) называет заключающего договор по его званию.

2. Потом описывает отношения между обеими сторонами.

3. Затем требует верности союзу с определением подробностей. 

4. Затем надлежало текст (скрижали) передать на хранение. Тексты договора должны были храниться сначала в скинии, позже - в храме.

5. Скрижали должны были периодически публично зачитываться. 

6. Благословения и угрозы проклятия должны были допускаться в зависимости от того , будет или нет человек или весь народ соблюдать условия договорённости.

7. В повседневной практике иудаизма книжники и раввины уже давно сводили 10 заповедей к двум основным заповедям любви: любви к Богу и любви к ближнему. Иисус также подчёркивал главное (Матф. 22:37-40; Лук. 10:27; Мар. 12:28).

Хотя Иисус, например, в Нагорной проповеди ссылается на 10 заповедей, но практически истолковывает их так: «А Я говорю вам!» Богатому землевладельцу Иисус указывает на десятисловие, разъясняя, чего ему недостаёт, чтобы войти в Царствие Божье: Он должен отдать всё своё имущество бедным. Мар. 10:19. Ему было легче соблюсти 10 заповедей, чем оставить своё богатство. 

Основное требование Бога

Итак,  мы снова в начале нашего разговора: У нас не должно быть никаких других богов рядом с единым и истинным. Существует только 10 предложений, 10 указаний, которые мы должны соблюдать. Но это невероятно тяжело - исполнить хотя бы одно предложение или соблюсти одну-единственную заповедь. Библия говорит: «Кто соблюдает весь закон и согрешит в одном чём-нибудь, тот становится виновным во всём» (Иак. 2:10).

Только 10 заповедей

Только с десятью заповедями Бог хотел вести народ в будущее. Для сравнения американская декларация независимости 1791 года содержит 300 слов. Предписание ЕС для импорта карамельных конфет в 1994 году насчитывает 25.911 слов. Обилие слов, пожалуй, не имеет значения. Что потом?

Во времена Иисуса люди спрашивали, какая заповедь самая важная. Они хотели соблюсти закон при любых обстоятельствах, поэтому они добавили к нему ещё 613 постановлений. Не в ранге заповедей, но как положение о применении закона и некоторым образом дополнительные уставы. Раввины хотели узнать у Иисуса, если они уже не могут соблюдать все заповеди, то какую нужно соблюдать при любых обстоятельствах. Это похоже на закулисный торг с Богом.

Сегодня это как раз наоборот. Люди отвергают все заповеди, не только эти 10. Они только спрашивают, принципиально или специально, какую заповедь нужно вообще ещё соблюдать. Очевидно, больше не осталось никакого согласия с постановлениями Бога. Мы сами распоряжаемся Богом! Мы говорим, как надо! Мы пытаемся найти путь между законностью и необузданностью. 

Кто-то сказал: «Я не понимаю Библию, это трудно для меня». На это Марк Твен (1835-1910) ответил: «Мне доставляет намного больше проблем то, что я понимаю в Библии».
Поэтому мы хотим придерживаться трёх тезисов:

1. Это Бог, называющий Себя: «Я - ГОСПОДЬ, твой Бог». 
2. Ты стоишь перед этим Богом. Он - твой ГОСПОДЬ.

3. Твой ГОСПОДЬ желает тебе добра, поэтому Он даёт тебе Свои заповеди. 
Не упусти свой шанс. Не истолковывай это превратно. Не отмахнись от десяти заповедей, как от досадной ноши в пути.

Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 459]
