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	1 После сего был праздник Иудейский, и пришёл Иисус в Иерусалим. 2 Есть же в Иерусалиме у Овечьих [ворот] купальня, называемая по-еврейски Вифезда, при которой было пять крытых ходов. 3 В них лежало великое множество больных, слепых, хромых, иссохших, ожидающих движения воды, 4 ибо Ангел Господень по временам сходил в купальню и возмущал воду, и кто первый входил [в неё] по возмущении воды, тот выздоравливал, какою бы ни был одержим болезнью. 5 Тут был человек, находившийся в болезни тридцать восемь лет. 6 Иисус, увидев его лежащего и узнав, что он лежит уже долгое время, говорит ему: хочешь ли быть здоров? 7 Больной отвечал Ему: так, Господи; но не имею человека, который опустил бы меня в купальню, когда возмутится вода; когда же я прихожу, другой уже сходит прежде меня. 8 Иисус говорит ему: встань, возьми постель твою и ходи. 9 И он тотчас выздоровел, и взял постель свою и пошёл. Было же это в день субботний. 10 Посему Иудеи говорили исцелённому: сегодня суббота; не должно тебе брать постели. 11 Он отвечал им: Кто меня исцелил, Тот мне сказал: возьми постель твою и ходи. 12 Его спросили: кто Тот Человек, Который сказал тебе: возьми постель твою и ходи? 13 Исцелённый же не знал, кто Он, ибо Иисус скрылся в народе, бывшем на том месте. 

14 Потом Иисус встретил его в храме и сказал ему: вот, ты выздоровел; не греши больше, чтобы не случилось с тобою чего хуже. 15 Человек сей пошёл и объявил Иудеям, что исцеливший его есть Иисус. 16 И стали Иудеи гнать Иисуса и искали убить Его за то, что Он делал такие [дела] в субботу. 


Иисус посещает купальню Вифезда
Такие места, как купальня Вифезда, обычно не привлекают здоровых людей, но Иисус пошёл туда в субботу. Там Он встретил человека, страдавшего своей болезнью 38 лет, и исцелил его. Но не сам факт исцеления был проблемой, а то, что оно произошло в субботу — шаббат.

Примечание к купальне Вифезда в Иерусалиме

До 19-го века археологи не могли подтвердить упомянутую в Ев. от Иоанна 5:2 чудодейственную купальню Вифезда. До тех пор критики Библии пытались убедить в том, что пять арок при купальне следовало понимать чисто символически. Они якобы были символом для 5 книг Моисея. 

Однако сторонники Библии целенаправленно искали этот водоём. В 1888 г. они натолкнулись на крипту (от др.-греч. — крытый подземный ход, тайник), северная сторона которой была разделена 5 арками. Здесь находились следы фрески с ангелом, который возмущает воду. Согласно Ев. от Иоанна, вода в купальне считалась чудодейственной, когда «ангел Господень по временам сходил в купальню и возмущал воду, и кто первый входил в неё по возмущении воды, тот выздоравливал, какою бы ни был одержим болезнью». При дальнейших раскопках ниже крипты были обнаружены лестничные ступени, которые вели вниз, к водоёму величиной в 5 000 м². 

Далее были найдены остатки иудейских ритуальных купаний, примерно из 200 г. до Р. Х. Позже на этом месте была построена святыня Асклепия (в др.-греч. мифологии — бог медицины и врачевания), ещё позже Базилика Марии, которая была разрушена в 614 г. после Р. Х. В 1131 г. на этом месте была сооружена большая Базилика Святой Анны. Долгая история водоема разъясняет нам, читающим Библию, что уже в дохристианское время купальня Вифезда являлась целительным местом иудеев. 

Шаббат 

Для евреев шаббат сравнительно важнее, чем для нас, христиан, воскресенье. Мы, христиане, празднуем воскресенье как День Воскресения нашего Господа Иисуса Христа, но без угроз наказания и принуждения. Это законный день отдыха, но ни в коем случае не день, принуждающий к богослужению. Ортодоксальные иудеи уверены в том, что если бы все живущие на Земле евреи одновременно и правильно соблюдали шаббат, это привело бы к непременному пришествию Мессии. Спасение имеет для них, вопреки Лев. 23:3, сильную взаимосвязь с соблюдением субботы. 

Сценарий к 5-ой главе Ев. от Иоанна

Акт первый: Был праздник Иудейский. По иудейскому религиозному календарю каждый год отмечались три больших праздника, влекущие огромное количество паломников в Иерусалим: 

 Песах (Пасха); 

 Шавуот (Сошествие Святого Духа согласно Деян. 2),

 празднуется через 49 дней после Песах;

 Суккот (Праздник кущей), празднуется всегда осенью.

Эти три праздника должны были праздноваться согласно Втор. 16, по возможности, в Иерусалиме, другие праздники разрешалось праздновать и дома. О каком именно празднике идёт речь в Иоанна 5, мы точно не знаем, но многие предполагают Песах. 

Акт второй: Иисус пришёл в Иерусалим. Так как Иисус тоже был иудеем, Он пошёл по обычаю иудейской религии в Иерусалим. Евангелист Иоанн описывает жизнь Иисуса подробнее. По его словам, Иисус был несколько раз в Иерусалиме. Синоптики же Матфей, Марк и Лука пишут лишь о последнем паломничестве Иисуса в Иерусалим. Итак, заметим то, что Иисус не отменил ни одного праздника или какого-либо религиозного обычая. Он всё исполнил. «Кто из вас обличит Меня в неправде?» Ин. 8:46.
Великим Божественным чудом является также и то, что точный порядок праздников был установлен уже тогда, когда народ ещё не имел абсолютно никакого представления об обетованной стране. Тем не менее, имеется сильная взаимосвязь между праздниками и их циклами с фазами сельского хозяйства в обетованной стране. 
Акт третий: Купальня Вифезда у Овечьих ворот в Иерусалиме. Вифезда — «место благодати, исцеления». Это место было обнаружено при раскопках в 1856 г. вблизи сегодняшних ворот св. Стефана. До тех пор критики опровергали существование этой купальни. Ведь так было легче «бороться» с чудесами Иисуса. Помимо исцеления расслабленного при купальне Вифезда, Иисус сотворил ещё одно чудо в Иерусалиме: это исцеление слепорождённого, которого Он послал умыться в купальне Силоам. Ин. 9. 

Оба чуда — это не только исцеление тела, но, самое главное, - спасение души. Бурная вода Вифезды не играла никакой роли при исцелении парализованного, лишь слово Иисуса: «Встань, возьми постель твою и ходи!» (Ин. 5:8). Так же и со слепорождённым: его исцелило не брение из плюновения, а приказ Иисуса: «Пойди, умойся в купальне Силоам! Он пошёл и умылся, и пришёл зрячим». (Ин. 9:7). 

Акт четвёртый: Когда же я прихожу, другой уже сходит прежде меня. 38 лет беспомощности и постельного режима сделали своё. Однако слово Иисуса не только воодушевило больного, но и «подняло на ноги». Он тотчас выздоровел, взял постель свою и пошёл. 

И даже если кто-то не согласен поверить в исцеление при движении воды, то Иисусу доверять нужно! Кстати, «движение воды» объяснялось таким образом: вода из водосборного бассейна потоком распределялась в отдельные бассейны. Но и в это нужно поверить, так как доказательств не имеется. 

Акт пятый: Хочешь ли быть здоров? Казалось бы, самый ненужный вопрос, который можно было бы задать больному. Но, с другой стороны, посмотрел ли бы инвалид иначе на Иисуса? «Господи, но не имею человека». Кто же положил его при купальне Вифезда и забыл? 
Если кто-то заболевает, то он сначала старается помочь себе сам. Если же не наступает долгожданное улучшение, больной обращается за помощью к какому-нибудь знакомому. Окружающим становится ясно: он болен. Тогда начинают советовать со всех сторон. Больной испытывает на себе различные домашние средства и всевозможные терапии. Наконец, он обращается за советом к специалисту и дорого за это платит. Больной уже не имеет сил, денег и надежды: его «бросают». Теперь поможет лишь молитва. Теперь поможет лишь Вифезда. Больного навещают сначала часто, затем всё реже, а далее и вовсе забывают. «Господи, но не имею человека».

Акт шестой: Было же это в день субботний. Проблемой было не то, что расслабленный болел на протяжении 38 лет. 

И не то, что ангел время от времени возмущал воду. Народ уже как будто привык к этому чуду. То, что парализованный был вдруг моментально исцелён, интересовало не многих. «Подумаешь, чудо!» — чудеса случаются везде. 

Суббота (шаббат) стала проблемой. То, что Бог великолепным образом желал людям, они извратили и сделали прутом для воспитания народа. «Суббота для человека, а не человек для субботы; посему Сын Человеческий есть господин и субботы». Мк. 2:27-28.
	
	


Не могла ли суббота или воскресенье быть как раз праздником спасения души и исцеления тела? Не великолепно ли это, когда Божья рука нежно касается больного, угнетённого, разочарованного? И он тотчас выздоровел. Что ему было до субботы! Тем более, что Тот, Который его «поставил на ноги», сказал: «Встань, возьми постель твою и ходи!» 

Акт седьмой: Кто Тот Человек? «Мы Его схватим!» — наверняка сказали религиозные иудеи и блюстители обрядов. Но кто Тот человек? Исцелённый этого не знал. Он ничего не знал об Иисусе. И слепорождённый в другой истории также не знал, кто его исцелил. Он лишь пошёл к купальне Силоам и умыл свои глаза, как это велел Тот Человек. 

Акт восьмой: Иисус скрылся в народе, бывшем на том месте. Как раз в Иерусалиме могло бы собраться огромное скопление людей. Одно неосторожное слово могло бы привести толпу в ярость. Возможно, Иисуса «потащили» бы ещё и к другим больным? Или нашлись бы и такие, которые бы вывели Его пред врата города, чтобы закидать камнями? И всё из-за благодеяния? И всё из-за субботы? 

Акт девятый: Потом Иисус встретил его в храме и сказал ему: «Вот, ты выздоровел; не греши больше, чтобы не случилось с тобою чего хуже». Болезнь — это, оказывается, не самое страшное. Вечная погибель страшнее инвалидности и любой хронической болезни. 

Акт десятый: И стали Иудеи гнать Иисуса и искали убить Его за то, что Он делал такие [дела] в субботу. Ах, если бы они от души порадовались с исцелённым! Если бы они больше любили Бога и Слово Его, а не изо всех сил старались исполнить 613 уставов Моисея! Большинство и без того не знали, чего желал Моисей, но ещё меньше знали, чего хотел Иисус. Да, можно «очень благочестиво» пройти мимо Иисуса. 
Аминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 460]

