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	6 `С чем предстать мне пред Господом, преклониться пред Богом небесным? Предстать ли пред Ним со всесожжениями, с тельцами однолетними? 7 Но можно ли угодить Господу тысячами овнов или неисчетными потоками елея? Разве дам Ему первенца моего за преступление мое и плод чрева моего--за грех души моей?' 8 О, человек! сказано тебе, что--добро и чего требует от тебя Господь: действовать справедливо, любить дела милосердия и смиренномудренно ходить пред Богом твоим.  


Давайте посмотрим с приукрашенной стороны, как будто мы все «маленькие грешники», ведь у Бога нет разницы между большими и маленькими грехами, как и между проститель-ными и смертельными грехами. Это, на первый взгляд умное различие, ввела церковь, но это не по библии. С большими и маленькими грехами можно играть, делать расценки за покаяние и быть великодушным или иногда налагать жестокое церковное наказание. За всю историю церкви так часто глумились. Когда «немецкий папа римский» объявлял, что протестантские церкви «По-идее не считаются церквями», тогда это была «враждебная прогрессу теология и средневековая инквизиция».    
Кто установил меру большим и маленьким грехам?  Что обозначает правильная церковь или же только просто церковная община? Здесь люди вмешиваются в автономию Бога. Долг создаётся лишь пред Богом и не перед кем другим.  И даже если кому-то будет принесён вред, но всё же сначала считается долг пред Богом, а потом может вина пред людьми. Поэтому, нам нужно согласится с библейской мерой: Потому что все согрешили и лишены славы Божией. К Рим. 3,23. 
Так нам это даёт понять, что нам нужно вновь поладить с этим Богом, помирится, опять исправить, всё, что мы испортили. На ежегодном празднике Реформации мы слышим слова Мартина Лютера: «Где мне найти милосердного Бога?» Прошло много лет. Но если же человек согрешил и вина овладела его и не даёт ему уснуть, тогда он несомненно задумается над вопросом:  «Где мне найти милосердного Бога?»
Вы уже встречали человека спрашивающего: «Где мне найти милосердного Бога?» Сегодня в этом нет никаких проблем. Или этот вопрос не давал покоя Вам самим: «Где мне найти милосердного Бога?» Средства массовой информации уже однажды опубликовывали титры: «Где мне найти милосердного Бога?» Это же уже не подходит в наше время. Это же уже пройденный этап. В Средневековье люди боялись Бога и спрашивали: «Где мне найти милосердного Бога?» Кого это ещё волнует сегодня?  В Ветхом Завете пророк Михей спрашивал: «С чем предстать мне пред Господом, преклони-ться пред Богом небесным?»
«Бог многомилостив,..» - это подходит к Богу. Для этого он и есть. Это его дело. Библия говорит о том, что он избавил меня от моих проступков. Если уже это в Божьей силе, тогда он и должен это делать. Это звучит очень грубо, не правда? Говорят так, лишь те, кто не верят в Бога? На работе или родственники, соседи или знакомые. Может там, то мы их и найдём? 
Может я и сам один из тех, кто радуется как ребёнок, слыша выражение: Он многомилостив. Пророк Михей знал, что прощение не даётся даром. Оно стоит. Он хотел это компенси-ровать Богу: Предстать ли пред Ним со всесожжениями, с тельцами однолетними? Но можно ли угодить Господу тысячами овнов или неисчетными потоками елея? Разве дам Ему первенца моего за преступление мое и плод чрева моего--за грех души моей?
Долг?!

Когда я показываю одним пальцем на других, три другие показывают в обратную сторону, на меня. Меня устраивает, когда другие несут вину и когда очередной скандал разрешится. Если же я правильно понимаю стих недели из Псалтыря 130,4, у Тебя прощение, да благоговеют пред Тобою, тогда во второй половине мне нужно задуматься: «Благоговею ли я пред Тобой, Господь?» 
По моему, это и стало проблемой. Я верю в Бога. Я рад Его милости. Я знаю, где это написано в Библии. Я уже часто верил в милость. Я уже часто говорил другим, что Бог проща-ет грехи. Но я упусти из виду, что я должен благоговеть Богом. Может всё же, я принимаю милость Бога как нечто само собой разумеющееся.  
Мы, богачестивые люди, подвергаемся опасности восприни-мать милость и прощение за нечто вполне нормальное. А как говорит стих недели? У Тебя прощение, да благоговеют пред Тобою. Прощение - да, а благоговение пред Богом? Я должен уважать и почитать Бога? Прощение и исцеление! Прощение и радость: да! Как сказал Мартин Лютер: «Покаяние, это радост-ное дело!» Но благоговеть Богом, и вообще может ли он прощать грехи? Стоит ли нам это делать? 
Мы не истинные лютеране, если мы не можем или не хотим поверить в милость Бога и прощение грехов. Но мы и не истинные исповедующие, если мы не благоговеем Богом, т.к. только, Он прощает все беззакония твои, исцеляет все недуги твои; избавляет от могилы жизнь твою, венчает тебя милостью и щедротами; (Псалом.103) 

Радость о прощении не обходиться без её «близнеца» благого-вения. Прощение всегда приводит к благоговению или наобо-рот: Благоговение - это условие для прощения. Не существует «дешёвой милости», так учил Дитрих Бонхёффер (1906-1945).   
Как нам нужно себя вести? 
О, человек! сказано тебе, что--добро и чего требует от тебя Господь: действовать справедливо, любить дела милосердия и смиренномудренно ходить пред Богом твоим.  
Пока мы находимся в церкви, мы чувствуем наши грехи; как только мы выходим, мы опять становимся халатными и огонь нашего вдохновения гаснет. 
Почему, мы такие не постоянные? Потому что мы не так живём, как надо и потому что общаемся с плохими людьми. Выходя из собрания, нам не следует сразу же кидаться в наши хлопоты. Придя домой нам следует повторить, всё что было сказано в проповеди и только тогда возвращаться к нашим делам.  
Когда мы принимаем ванну, мы не бросаемся сразу же в наши дела. Сначала мы отдыхаем, обсыхаем и наслаждаемся очисткой и благотворным купанием. Только после этого мы занимаемся будними делами. Так нам следует делать и после богослужения. 

На самом деле мы делаем всё наоборот и этим всё портим. Действовать справедливо (по слову Божьему). Мы должны извлекать пользу из проповеди. Мы должны придерживаться проповеди. Мы должны говорить о ней и допускать, чтобы она говорила к нам, до того, когда наплыв других вещей обрушить-ся на нас и унесёт всё с собой. 
«Чтобы избежать это, возвращаясь из церкви, не считай ничего другого более не обходимым, кроме повтора проповеди», так уже советовал староста Иоа́нн Златоу́ст (349-407 Р.Х.) Он продолжает: «Ведь это было бы крайне непонятно посвящать пять или шесть дней мирским делам, а духовным ни одного, да даже ни малейшей части дня.  
Как ученики должны думать об их домашних заданиях, так и мы, слушатели проповедей, должны думать о наших заданиях.  Мы же не хотим черпать воду в разбитые водоёмы. Давайте же поставим сами себе неизменным законом прослушивание проповеди и её повторение с жёнами и детьми один раз в неделю, да целый один день. Ещё раз вспомним, то что мы уже слышали и только тогда перейдём к следующем». 

Задаётся не только вопрос: «С чем предстать пред Господом?», но также и «Как нам себя вести, после прослушивания его слова?» Мы не должны так быстро переходить в будни. Так мы обманываем самих себя. И тогда мы учим из Иакова 1,22 «Будьте же исполнители слова, а не слышатели только, обманывающие самих себя». Это был бы первым самообманом: Слышать и забыть! 
Вторым самообманом было бы: Слышать и ничего не делать.  Или как требует пророк Михей: действовать справедливо, и любить дела милосердия! В переводе на немецкий язык используется слово «упражняться». Когда идёт речь об упражнении, это значит, что это у нас не само собой. Но мы должны учится этому.  
Многое мы можем видеть у Иисуса. Мы можем много взять из Библии и из проповеди. Много из духовных биографий и жи-знеописаний, как это делается на практике: Любить дела ми-лосердия! Здесь существуют примеры, которые любили дела милосердия. Конечно и такие «святые примеры» совершали ошибки, но прежде всего они любили дела милосердия. С такими людей нам следует общаться. В такие дома нам стоит заходить. Такие христиане должны быть нашим примером. 
О, человек! сказано тебе, что--добро и чего требует от тебя Господь: действовать справедливо, любить дела милосердия и смиренномудренно ходить пред Богом твоим. 

Третий самообман звучит так: Слышать и знать лучше! Это наверное самое трудное: смиренномудренно ходить пред Богом. Я должен благоговеть Богом с Его справедливости и святости. Он не может просто спустить с рук какой-нибудь наш грех. Он не может смотреть одним глазом. Поэтому я должен бояться обнаружения вины и наказания. В этом плане Бог действительно карающий и поэтому справедливый Бог. 

Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды. (1-е.Иоан.1,9) Мы должны ходить пред Богом смиренномудрен-но и просить о прощении. И он даёт нам это, если мы просим смиренномудренно. Он освободит от всякой несправедливости и от всего, что отделяет нас от него. Мы благодарны ему за это. 
К смиренномудрию относится также признание и исправление всех промахов.  Если я согрешил на другом человеке, тогда я должен попросить прощения и у него. Без этого не обойтись. И я должен «поставить стену». Это мера, чтобы предотвратить совершение таких же самых грехов. Например: если я взял на прокат кассету с порнографическим содержанием или с насилием, тогда я прекращаю моё членство в видеотеке, чтобы предотвратить таких же поступков. Я усложняю себе путь, который может меня снова привести к искушению. Так можно отрезать много путей. Это смиренномудрие. Я преклоняюсь пред Богом. Я боюсь его суда. Я почитаю его имя. Я начинаю сначала. 
В окончании я хотел бы зафиксировать, что эти три достоинства составляют одно целое: действовать справедливо, любить дела милосердия и смиренномудренно ходить пред Богом. Как три жемчужины на одном ожерелье.  Действовать справедли-во, любить дела милосердия и смиренномудренно ходить пред Богом. Это богобоязненность. Это ничего большего не требует. Это не может быть меньше. Так я смогу устоять пред Богом. Я желаю Вам новую жизнь в свете его истины. 
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред.463]
