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	Ещё слышали вы, что сказано древним (Лев.19,12; Чис. 30,3): не преступай клятвы, но исполняй пред Господом клятвы твои. 34 А Я говорю вам: не клянись вовсе: ни небом, потому что оно престол Божий; 35 ни землёю, потому что она подножие ног Его; ни Иерусалимом, потому что он город великого Царя; 36 ни головою твоею не клянись, потому что не можешь ни одного волоса сделать белым или чёрным. 37 Но да будет слово ваше: да, да; нет, нет; а что сверх этого, то от лукавого. 


Литургии, или церковные книги
У каждого пастора имеются соответствующие литургии для особых служений. Это книги с местами из Писания и молитвами для определённых христианских и церковных служений. По-церковному они называются «казуалии».
В очередной раз я проповедовал по тексту из Матфея 5 (один раз в 6 лет), стоящему выше. Итак, я поднялся за кафедру в моей церкви, неся с собой все литургии, каждая на особый случай. Эти литургии я коротко представил людям.
Литургия Крещения 
Я нашёл место, в котором спрашиваются родители и крёстные о том, хотят ли они, чтобы их ребёнок был крещён во имя Триединого Бога. Готовы ли они делать всё возможное, чтобы их дитя было воспитано как член церкви Христовой. Они должны были два раза ответить утвердительно: «Да, я хочу!» Хорошо, пойдём дальше. 
Конформационная литургия
В ней спрашиваются молодые люди, потому что это в основном молодёжь: « Хотите ли вы принять то, что подарил вам Господь в крещении, тогда скажите «Да»!» И, как обычно, все говорят: «ДА, с Божьей помощью!» 
Литургия венчания
Во всех этих церковных книгах имеются разные способы спросить «Да» у участников. Всё больше и больше требуется обоюдное согласие хотящих вступить в брак: «Такой-то и такая-то, желаете ли вы жить по Божьему повелению и обетованию как муж и жена … тогда обещайте: «Да, с Божьей помощью!» Что же следующее?
Евхаристическая литургия 
Нужно ли объяснять? В течение исповеди во время Вечери Господней мы слышим: «Прошу, прости мне все мои грехи ради Иисуса Христа. Обнови меня Твоим Духом. - Если это ваше признание и ваша просьба, то скажите «Да!» - После чего следует громкое или тихое «ДА!» общины.
Церковная книга «Введение»
Всего пару недель назад я пользовался этой книгой: заступали на свои должности новоизбранные члены церковного совета. Им долго зачитывались их служебные обязанности и затем было сказано: «Если вы согласны, то скажите: «Да, с Божьей помощью». - И всегда звучало «ДА!»
Моя последняя церковная книга
На парапете кафедры лежала ещё одна литургия. Я спросил собрание: «Чего же недостаёт?» Там и тут послышалось тихое: «Погребения». Последняя церковная книга, совсем чёрная и отнюдь не толстая, лежала передо мной. Я старательно перелистывал её, как будто ища место со словом «ДА», но такого не нашёл. При погребении никто не спрашивает: «Желаешь ли ты, тогда ответь: «ДА!» Здесь ДА - да, и НЕТ - нет. В здании воцарилась тишина. Можно было услышать, как муха пролетает. На самом деле существует случай, когда вас не будут спрашивать. Там уже всё решено. И так бывает на каждых похоронах.
«Да-нет» - искусственно придуманное слово
В настоящей жизни такого «да-нет» не бывает. Ни один воспитатель или педагог не допустит этого. Жизнь требует от нас твёрдых ДА или НЕТ. А что сверх этого, то от лукавого. В этом Иисус был прав, как и во всём другом. Ветхий Завет в Псалме 32:4 подтверждает это: «Ибо слово Господне право и все дела Его верны».
Нам очень нравится, когда нас окружают надёжные люди, когда запланированные встречи состоятся, условия договоров выполняются и когда знаешь точно, что на другого можно положиться. К сожалению, порой мы сталкиваемся с тем, что не все и не всегда сдерживают своё слово. А как насчёт нас самих? Но Бог верен всегда! 
«Большинство людей хотят иметь счастливые и полноценные супружеские отношения. Но многим это просто не удаётся. Причины могут быть разными. Либо они всегда влюбляются не в того человека, и, как следствие, в процессе сближения происходит разрыв отношений. Либо один из партнёров чувствует себя оставленным. За такими проблемами часто скрывается так называемый «страх привязанности», - пишет Штэфани Шталь, психотерапевт, в своей книге «Да-нет! - опознать и преодолеть страх привязанности». «Да» обязывает. «Нет» - тоже. Но «да-нет» приводит только к замешательству. С этим невозможно мириться. Слушающий остаётся в неопределённости, но и говорящий тоже. 
Но да будет слово ваше: да, да; нет, нет
Наш сегодняшний текст - это отрывок из хорошо известной Нагорной проповеди Иисуса (Мф. 5-7). Похожую проповедь мы находим в Лук. 6:17-49. В обоих случаях говорится о Моисеевом Законе и речь не идёт о Правилах мессианского Царства или Пути в жизнь вечную.Девиз: «Главное, я соблюдаю эти заповеди и этого достаточно», является мнимым Золотым правилом, которое для Бога не имеет ценности. Никто не приобретает вечного спасения через дела или соблюдение определённых заповедей. Этого сомнительного типа спасения никогда не было и не будет.
Нагорная проповедь содержит в себе правила для жизни тех, кто уже спасён, но они не являются средством ко спасению. Эти правила не являются также христианским этическим кодексом, как мы видим позже в речах Иисуса и Апостолов, иначе мы должны были бы исполнять все 613 заповедей Моисея (248 заповедей и 365 запретов). 
Иудейская Тора содержит в себе 10 заповедей Синайских и 613 заповедей Моисеевых. Когда Иисус упоминал о них, то говорил: «Написано!» Этот пример мы видим при искушении Иисуса в Мф. 4:4,7 и 10. [Но и дьявол использовал ту же формулировку в 6-м стихе]. Также в Мф. 21:13; 26:24,31; Лк.19:46; 22:37; 24:44 и других.
К написанному закону были добавлены устные правила, «Путь праведности», еврейская Мишна, которая является «широкой дорогой, ведущей в погибель». Иисус же проповедовал «узкий путь, ведущий в жизнь». Мф. 7:13-14. Мишна написана по-еврейски мелким шрифтом на 1500 страницах. Позже появилось ещё одно дополнение в виде Гемары на арамейском, которая по своему объёму походила на Британскую энциклопедию. В ней только для соблюдения субботы требовалось выполнить 1500 предписаний, что делало иудеев рабами субботы. (Мк. 2:27). 
Иисус умело использует примеры из повседневной жизни евреев, которые они легко могли понять. Он говорит им: « Вы слышали, что сказано древним... - Я же говорю вам...» (Мф. 5: 21,27,31,33,38 и 43). [в основном по Арнольду Г. Фрухтенбауму, США, рожд. в 1943 в Сибири]
Каталог тем
Из разнообразия тем Иисус берёт особенно яркие, те, которые часто затрудняют жизнь людей, такие как: свидетельство в мире, духовная гордыня, ложный донос, вышедшая из-под контроля сексуальность, коррупция, месть, ненависть, лицемерие, фанатизм, алчность и заботы. 
Для фарисеев и учителей закона, левитов и священников - игровая площадка для произвола и обложения людей непосильными бременами. Буквально ко всему были уставы и инструкции, но также были и лазейки. Вы слышали, что сказано древним... - Я же говорю вам... Иисус знал, что многие уставы были сделаны только для того, чтобы держать людей на коротком поводке, в страхе и беспощадно эксплуатировать их. Создавалось впечатление, что религия существует ради религии. Кто хотел выйти, был остановлен. Тот, кто думал иначе, был наказан. Те, которые были совсем невыносимы, были казнены. Об этом мы читаем в Писаниях и иногда между строк. 
О клятвах
В первую очередь здесь не идёт речь о принятии присяги перед судом или какой-то высшей инстанцией, как это принято у военных или при сложном процессе в суде для свидетелей. 
В библейские времена в Израиле были Назореи, очень популярная в народе форма жизни и выражения веры. Самым известным был, пожалуй, Иоанн Креститель, но также Иисус рассматривался как таковой. В Иудействе Назорей - человек, который добровольно давал Богу особое обещание, обет. Этот обет давался на всю жизнь или на определённое время и состоял из отказа от: алкогольных и тонизирующих напитков, возможности прикосновения к трупам и могилам, а также от стрижки волос и бороды. Про обет перед Богом с получением Его благоволения Иисус говорит, цитируя Лев. 19:12, Чис. 30:3: «Не клянитесь именем Моим во лжи, и не бесчести имени Бога твоего, не преступай клятвы, но исполняй пред Господом клятвы твои. А Я говорю вам: не клянись вовсе». Из этого мы можем заключить, что сам Иисус никогда не давал обета Назорейства. 
«Иудеи не останавливались перед самым гнусным злоупотреблением, даже перед лжесвидетельством, если его можно было прикрыть хитрым использованием закона. Иисус осуждал подобное поведение и говорил им напрямую, что такое использование клятвы является нарушением заповеди Божьей». - Из книги «Рассуждения о Горе блаженств»; стр.57. 
В своём упрёке учителям закона и фарисеям Он перечисляет в Мф. 23:16-22 случаи злоупотребления клятвой: клясться Иерусалимом > храмом > золотом храма. Или алтарём храма > жертвой на алтаре. Или небом > троном Божьим. Или, в конце концов, тем, Кто сидит на этом троне. Одна клятва должна превзойти другую. Но Иисус сказал, что мы вообще не должны клясться. Но наша речь должна быть: да, да; нет, нет. (См. Иак. 5: 12). 
О каком злоупотреблении нас предупреждают?
· Бессмысленные и преувеличенные фразы 
· Неискренняя вежливость 
· Малейшее отклонение от истинных фактов 
· Все лестные и преувеличенные выражения 
· Лживая реклама товаров

· Использование насмешек и обмана
· Некоторые клянутся своей жизнью, другие призывают в свидетели небо и землю, третьи ожидают, что Бог поразит их на месте, если они говорят неправду.
Все же действия христиан должны быть ясны, как солнце.
Аминь  
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