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	22И проходил по городам и селениям, уча и направляя путь к Иерусалиму. 23 Некто сказал Ему: Господи! неужели мало спасающихся? Он же сказал им: 24 подвизайтесь войти сквозь тесные врата, ибо, сказываю вам, многие поищут войти, и не возмогут. 25 Когда хозяин дома встанет и затворит двери, тогда вы, стоя вне, станете стучать в двери и говорить: Господи! Господи! отвори нам; но Он скажет вам в ответ: не знаю вас, откуда вы. 26 Тогда станете говорить: мы ели и пили пред Тобою, и на улицах наших учил Ты. 27 Но Он скажет: говорю вам: не знаю вас, откуда вы; отойдите от Меня все делатели неправды. 


Прежде чем Иисус проходил по городам и селениям 
Это было особенное время, прежде чем Иисус пришёл в наш мир. В христологии мы называем это «предсуществованием Христа». Библия, особенно Новый Завет, пронизана этой идеей, хотя это, может быть, очень сложно представить писателям того и читателям этого времени. Но Библия доказывает это. Однако были и есть богословские оппоненты и скептики, которые считают это устаревшей мифологической теоремой. 

Иоанн (Креститель) свидетельствует об Иисусе: «Сей был Тот, о Котором я сказал, что Идущий за мною стал впереди меня, потому что был прежде меня». Ин. 1:15.

Послушаем самого Иисуса: «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. Ибо не послал Бог Сына Своего в мир, чтобы судить мир, но чтобы мир спасён был чрез Него». Ин. 3:16-17. 
Иисус продолжает в разговоре с Никодимом: «Приходящий с небес есть выше всех, и что Он видел и слышал, о том и свидетельствует… ибо Тот, Которого послал Бог, говорит слова Божии». Ин. 3:31-35. 
В Ин. 6:38 Иисус проповедует: «Я сошёл с небес, … для того, чтобы творить волю пославшего Меня». 
В прениях с иудеями Иисус говорит: «Истинно, истинно говорю вам: прежде нежели был Авраам, Я есмь». Ин. 8:58. 
Иисус говорил своим ученикам: «В доме Отца Моего обителей много. А если бы не так, Я сказал бы вам: Я иду приготовить место вам. И когда пойду и приготовлю вам место, приду опять и возьму вас к Себе, чтобы и вы были, где Я. А куда Я иду, вы знаете, и путь знаете». Ин. 14:2-4. 
«Я исшёл от Отца и пришёл в мир; и опять оставляю мир и иду к Отцу». Ин. 16:28.

И в Иоанна 17 Иисус молится: «И ныне прославь Меня Ты, Отче, у Тебя Самого славою, которую Я имел у Тебя прежде бытия мира!» Ин. 17:5.24. 
Апостол Павел утверждает однозначно: «Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек». Фил. 2:6-7. 
Другими местами Писания являются: Мих. 5:1; Лук. 2:11; Ин. 1:1-5; Рим. 1:1-4; Кор. 8:6; Гал. 4:4; Кол. 1:15-20; Евр. 2:17 и др. 
Иисус проходил по городам и селениям 
В первые 30 лет жизни Иисус был просто ремесленником, плотником, как и его приёмный отец Иосиф и его четыре сына Иаков и Иосия, Иуда и Симон. (Мк. 6:3). Так было тогда: Он работал в винограднике и в хозяйстве, в животноводстве или в столярке своего отца. Иисус не был богословом. Он не был учителем закона, как Павел. И не из священнического рода, как Иоанн Креститель. Иисус не был выходцем из зажиточного дома, как богатый юноша. Даже не рыбаком с собственной лодкой на озере Геннисаретском, как Андрей и Симон, Иоанн и Иаков. Иисус был ремесленником. Он был плотником и строил людям дома и амбары, и изготовлял необходимую для них мебель: столы, стулья, скамейки, сундуки, полки, кровати, колыбели и гробы. Это была его работа. И это был Сын Божий? 
В Евангелиях названы поименно 21 деревень и городов, в которые приходил Иисус. Но наверняка было гораздо больше, как 22 стих буквально предполагает. И что же он делал? Иисус учил. Это не было религиозной болтовнёй или духовным фантазированием. Это было систематическое учение о Царстве Божием, о совсем других условиях в Царстве Небесном и сложных условиях жизни людей. 
После того, как Иисус проходил по городам и селениям 
На кресте Иисус исполнил миссию небесного Отца. «Свершилось!» - Это было одно из последних слов Иисуса. Ин. 19:30. Определённость и удовлетворение наполнило его, несмотря на сильную боль. Теперь Он мог вернуться домой: «Отче! в руки Твои предаю дух Мой». Лук. 23:46. Этот особенный путь на крест и путь на небеса Он должен был пройти в одиночку. Своим ученикам Он сказал: «Я отхожу, и будете искать Меня, и умрёте во грехе вашем. Куда Я иду, [туда] вы не можете прийти». Ин. 8:21. 
Господи! неужели мало спасающихся? 
Не Иисус задал этот вопрос. Это был некто из толпы. И если бы это был единственный, кого Он Своей смертью и воскресением мог бы спасти, Иисус сделал бы это. И если бы ТЫ был этим единственным, кто был бы потерян во веки вечные, Иисус отдал бы Себя за тебя. 
Молодой граф Николаус Людвиг фон Цинцендорф (1700-1760), будучи в молодом возрасте, посетил галерею в Дюссельдорфе. Долго он стоял перед картиной Доменико Фети (1589-1623), изображающей распятие, под которой можно было прочитать: «Это Я сделал для тебя - Что делаешь ты для Меня?» Любовь Христа охватила его настолько, что он посвятил свою жизнь и благородство, своё богатство и знания Иисусу Христу, Который отдал Свою жизнь на кресте за него. Это был один человек, нарисовавший картину: Фети. Это был всего один человек, который через эту картину пришёл к вере: граф фон Цинцендорф. Но из этого произошло большое движение: Гернгутовское Братство с глобальной сетью миссионеров и церквей. 
«Как я могу найти милостивого Бога?» Этот вопрос может коснуться одного-единственного. Если он не довольствуется малым, можно и ответ получить. Так пришёл к вере в живого Бога и 22-летний магистр юриспруденции. Это был Мартин Лютер (1483-1546), которому этот вопрос не давал покоя, пока он не нашёл в Послании к Римлянам освободительный ответ. «Праведный верою жив будет». Рим. 1:17. Один-единственный, но он зажёг быстро распространяющийся огонь евангелия. Сначала он один, затем другие и, наконец, возникла известная во всём мире церковь, которая называется его именем. 
Это был один, даже необязательно, чтобы он был учеником, но один, которого волновал этот вопрос: «Господи! неужели мало спасающихся?» Иисус только что проповедовал о горчичном семени, в котором заложены все задатки силы, развития и роста. Он говорил о закваске, которой всего лишь горстка, но которая всё же может заквасить всё тесто. Лк. 13:18-21. 
Сравнение приводит в нужду
Несколько присутствовавших при вознесении Иисуса учеников получили великое поручение: «Идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари». Мк. 16:15. Не были ли ученики этим перегружены? Евангелие всему миру? Двенадцать учеников на весь мир? Какой контраст? Какие отношения? Какое немыслимое задание? 
Но Иисус отвечает спрашивающему. Вопрос был задан, и Он не остаётся неизвестному спрашивающему в долгу. Здесь допустим пример о тесных вратах. Все могут прийти. Все должны войти тесными вратами. Но могут ли это все? Все одновременно? Действительно это невозможно. Некоторым, которые вовремя спохватились, которым были все пути открыты, это удастся. Некоторые смогли видеть узкий путь и распознать тесные врата. Но многим взгляд загородила толпа. 
Иисус настоятельно советует: «Подвизайтесь войти сквозь тесные врата, ибо, сказываю вам, многие поищут войти, и не возмогут». 
Не надо долго спрашивать, не надо долго ждать. Вопрос в том, дойдёшь ли ТЫ до тесных врат и войдёшь ли ТЫ через тесные врата.
Это, вероятно, непривычная для нас мысль, что допустимо такое соперничество. Толкучка у тесных врат? Пустые церковные скамейки говоря о другом. Здесь достаточно места. 
Как некто спросил пастора, хватит ли места в церкви. Ответ гласил: «Войдут все, тогда все не войдут. Войдут не все, тогда войдут все». Но церковная дверь - это не тесные врата.

Они находятся в другом месте. Но где?
Многие хотят войти
40 процентов населения земного шара никогда не имели возможности услышать спасительное Евангелие Иисуса Христа - это скандал. Это 3957 народностей с 985 000 000 человек, где по сей день неизвестен ни один евангельский христианин. (Рим. 10:14-17). Как они могут услышать Евангелие, если никто не посылает к ним миссионеров, если никто не идёт к ним, если никто не молится за них, и никто не жертвует для этого? Все ищут тесные врата. 

Более 100 миллионов христиан подвергаются преследованиям за свою веру. Немецкий политик Фолькер Каудер (* 1949) ожидает от федерального правительства, «Что оно пригласит на собеседование послов стран, в которых особенно интенсивны гонения на христиан». Христиане являются «наиболее уязвимой группой в мире». Перед тесными вратами становится тесно. 
Атеисты представляют мировоззрение, которое исключает Бога. Дни вежливого атеизма закончились. Сегодня христианство широко подвергается массированной атаке в средствах массовой информации и со стороны общественности. Это «шикарно» - не верить. По крайней мере, институция церкви широко отклонена. И без того большое количество конфессий растёт. Тесные врата становятся тесными. 
Папа Бенедикт XVI (* 1927) осудил «усталость веры» в Европе. «Если вера в Европе не станет активной, все остальные реформы будут оставаться неэффективными», - сказал глава Церкви. Опасность перед узкими вратами. 
«Вот наступают дни, говорит Господь Бог, когда Я пошлю на землю голод, - не голод хлеба, не жажду воды, но жажду слышания слов Господних». Ам. 8:11. Тогда многим придётся остаться снаружи, как богачу в притче Иисуса. Лук. 16:19-31. 
Аминь 
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