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	31 Небо и земля прейдут, но слова Мои не прейдут. 32 О дне же том, или часе, никто не знает, ни Ангелы небесные, ни Сын, но только Отец. 33 Смотрите, бодрствуйте, молитесь, ибо не знаете, когда наступит это время. 34 Подобно как бы кто, отходя в путь и оставляя дом свой, дал слугам своим власть и каждому своё дело, и приказал привратнику бодрствовать. 35 Итак бодрствуйте, ибо не знаете, когда придёт хозяин дома: вечером, или в полночь, или в пение петухов, или поутру; 36 чтобы, придя внезапно, не нашёл вас спящими. 37 А что вам говорю, говорю всем: бодрствуйте.  


Небо и земля прейдут
В прошлом году это было важной темой. По календарю Mайя конец света должен был наступить 21 Декабря 2012. Многие верили мифу Mайя больше, чем Библии. Это была грубая ошибка. Народ Mайя и их календарь с нелепыми подсчётами являются творением Божьих рук. Неужели они умнее, чем Бог? 
Каким должно было быть разочарование, когда предсказание Майя не исполнилось? Тысячи оказались обманутыми. Какой же в то время была радость христиан, имеющих надёжное слово! Библия - это слово Бога. Этим словом Бог сотворил мир и всё живущее в нём. Он также сотворил невидимое, настоящее и будущее. Этим словом Он вызвал Своего Сына из гроба, из смерти в жизнь. Этим словом Он создаёт и сегодня новую жизнь. Это слово останется и будет иметь силу вечно. Поэтому Иисус говорит: «Но слова Мои не прейдут». 
К сожалению, многие люди, особенно теологи, обходятся очень небрежно с Божьим словом. Они подчёркивают отдельные стихи, как им угодно, а на другие не обращают должного внимания. Они говорят то, что нравится другим и что считается политически правильным. Они превращают второстепенное центральным и пренебрегают другим. 

Только представьте: если бы все вами написанные письма и документы можно было бы разложить на столе. Вы бы удивились, как много их и какие различные они бы были. Некоторые из них вы бы даже не узнали. О некоторых вы бы подумали, что лучше бы они не были написаны. Многие уже совсем устарели. Вы бы заметили, что одно или другое противоречат друг другу. С трудом можно было бы поверить, что ведь это всё на самом деле было написано лично вами.  
Теперь вы должны получить оценку по этим предложениям, пустым фразам и по вашим собственным словам. Тогда из вас можно было бы сделать святую, которая стоит выше всех и не совершила никакого греха, а можно  и блудницу. Можно сделать из вас справедливого судью или же хитрого, опасного преступника. Вас можно было бы нарисовать ягнёнком или прозвать львом. Стоит лишь подобрать подходящие предложения. Тут полпредложения и там один фрагмент. Тут смешать полправды с каким-нибудь вопросом и там так поставить ударение, чтоб колокольня звенела. Так и ещё хуже могло бы быть, если бы все наши слова можно было бы сразу разложить на столе. Бог знает каждое слово на моём языке. Пс. 139:4. 

Бывшему Федеральному канцлеру Конраду Адэнауэру (1876-1967) приписывается, что однажды он сказал следующую фразу: «Меня не интересует моя вчерашняя болтовня». Да, наши слова часто имеют очень короткую жизнь. Не так, как вечное слово Божье. Оно не имеет ни временного лимита, ни какого-либо ограничения в его действии. Ничего нет более стойкого, чем Божье слово. Иисус Христос является представителем этого слова: «Слова Мои не прейдут».    
И Я вложу слова Мои в уста твои.  Исаия, 51:16.
Если мы будем исходить из этого вечно действующего слова, то все людские слова потеряют всякое значение. Но Своему народу Бог вкладывает в уста правильные и истинные слова. Это большая радость и уверенность каждому проповеднику, но также это огромная ответственность. Поэтому все богослужения начинаются определяющим высказыванием: «Во имя Отца, Сына и Святого Духа». Не больше и не меньше. Теперь это больше не является словом людей, это слово Бога. Какая ответственность! 
И мы заканчиваем наши богослужения Божьим благословением и ссылаемся при этом на Его слово, которое говорит: «Так благословляйте сынов Израилевых, говоря им: да благословит тебя Господь и сохранит тебя! да призрит на тебя Господь светлым лицем Своим и помилует тебя! да обратит Господь лице Свое на тебя и даст тебе мир! Так пусть призывают имя Моё на сынов Израилевых, и Я благословлю их». Числа, 6:23-27. Так хочет Бог. Это хорошо!  
Мы не должны просить с помощью этой формулы благословения: «Господи, благослови нас и сохрани нас» и так далее. Напротив, призванный служитель или призванная сестра должны возглашать слово Божье и возлагать Божье благословение на общину, благословлять. Это фальшивая покорность - думать, что его можно лишь выпросить. Нет, мы должны благословлять. Это слова самого Бога, о которых Иисус сказал следующее: «Слова Мои не прейдут». 
О дне же том или часе никто не знает
На этом месте нам не стоит слишком много хвалиться. Громкость ещё ничего не говорит об авторитете. Громкие слова на  церковной кафедре ещё не доказывают их истинности. Резкие и необдуманные утверждения ещё не являются доказательством, что это слово Божье. Небо и земля прейдут, и с ними те слова. Иначе проповеднику будет стыдно. Божье слово святое. Оно воодушевляет и радует. 
Проповедник должен всегда уступать Божьему слову в смирении и скромности. Так, как это делал Иисус. Он знал весь план спасения. Путь Иисуса был частью этого плана. Он знал много о том, что было раньше. Он знал всё о том, что является Божьим путём и планом в настоящее время. Он знал много о том, что ещё предстоит. За исключением лишь одного: времени его следующего возвращения на землю. Этому слову и познанию в Библии была уделена целая страница: «О дне же том или часе никто не знает, ни Ангелы небесные, ни Сын, но только Отец». 
Это не то, чтобы у Бога были секреты от Своего Сына. Нет, Он всё покорил под Его ноги. Ефесянам, 1:22. Всё, церковь и всё, что именуется пред Богом. Иисусу была дана вся власть на небе и на земле. Матфея, 28:18. И всё же на кое-что осталось право только одному Отцу Небесному: Знать и назначить день и час, когда Сын должен вновь прийти. Это не ограничение полномочий Иисуса. Не недоверие и не унижение.    
Как с этим обходился Иисус? Мы имеем право и можем  спрашивать об этом. Он полностью соглашался с этой ситуацией, хотя во время второго пришествия Ему принадлежит главная роль. Без Него не было бы никакого пришествия. Он ведь Тот, Кто заберёт Своих домой и поселит в обители, которые Он сейчас подготавливает. Иисусу достаточно знать: «Мой Отец знает!» Матфея, 6:8.32; Луки, 10:22 и наш стих 32: «Но только Отец знает!» 
Это относится и к нам. Нам не нужно всё знать и понимать. Только Отец всё знает! Я могу быть спокоен и уверен, ведь Отец знает! Я не точно знаю, как это всё будет, как будут обстоять мои дела, но только Отец (знает)! Я знаю только отчасти, и моя вера отчасти, но Отец знает! У меня есть тысячи вопросов, но и это знает Отец! 
Смотрите, бодрствуйте!
Это то, что Иисус нам хочет сказать: «Смотрите внимательно».  Что же Он имеет в виду, советуя смотреть? С большим удовольствием мы уверяем в собственных мнениях и выдвигаем собственные познания, которые абсолютно не соответствуют Божьей истине. Это требует большого смирения - сдерживать самого себя и предоставить полный авторитет Божьему Слову. 
Иисус рассказывал одну историю: Один человек, похоже, не бедный, оставил свой дом под охрану своим слугам на некоторое время. Все должны были выполнять свою работу, как обычно. Привратник должен был тщательно за этим следить. Когда хозяин вернётся, всё должно быть в прежнем порядке. Он не назначил точного дня: вечером, или в полночь, или в пение петухов, или поутру. Ведь можно в любое время дня и ночи спать и беспечно проспать возвращение хозяина. Всё может случиться, но только не это. А Господь придёт неожиданно.  
Из этой истории, которая была так наглядно рассказана Иисусом, мы должны научиться лишь одному: Бодрствуйте! Нам не следует приукрашивать этот рассказ и зацикливаться на каждой мелочи. Только: Бодрствуйте! Иисус рассказал ещё больше подобных историй с одним этим почерком: Бодрствуйте! Усталый знает, как тяжело бодрствовать. Кто много работает, знает, как тяжело работать и в то же время не забывать о возвращении Иисуса. Кто празднует, может быть отвлечён от бодрствования. Кто бодрствует уже слишком долго, внимательно прислушивается, когда придёт Господь, знает, как это может утомлять. Такие люди смиряются и оставляют это другим. Господь внезапно может прийти к ТЕБЕ, поэтому: Бодрствуй! Господь может совершенно неожиданно вернутся в ТВОЮ общину, поэтому: Бодрствуйте! Господь может вдруг вернутся на землю: Итак, бодрствуйте, ибо не знаете, когда наступит это время. 
Не бойся, Господь придёт! 
Как часто уже пытались запугать Христиан, что Иисус придёт и будет судить. Хоть это и на самом деле так, но Он будет судить только неверующих. Прочти от Иоанна 5:24: «Истинно, истинно говорю вам: слушающий слово Моё и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную, и на суд не приходит, но перешёл от смерти в жизнь». Возвращение Иисуса - это радость. Поэтому: Бодрствуйте! Неужели кто-то откажется от этой радости? Прочти дальше от Иоанна 5. 
Сколько картин было нарисовано, сколько песен спето и сколько проповедей прочитано, в которых возвращение Иисуса было изображено, как нечто ужасное. Страх можно использовать, чтобы сделать человека послушным. Но Христиане не боятся. Они радуются. Они бодрствуют! Тот день будет самым светлым, который наш падший мир когда-либо видел. Радость всем, кто бодрствуют! 
«Нет, это не смерть, когда христиане уходят домой». Это радостная встреча с Иисусом, которого мы ещё никогда не видели лицом к лицу. Тогда мы увидим его в его великолепии и величии. Кто в тот момент откажется от этого? Поэтому: Бодрствуйте! И ожидай этого с нетерпением. Это будет на много лучше, чем мы это можем описать.  
Когда Господь придёт домой, будет пир. На небе есть только пир, ни будней, ни боли, ни страха, ни горя, ни печали и никаких слёз. Я хочу оказаться там, поэтому я бодрствую! Ангелы будут там. Мой Господь будет там, как жених на свадьбе. Он займёт почётное место и пригласит всех тех за его стол, кто бодрствовал. 
Поэтому: Бодрствуйте! Может, Господь придёт уже сегодня: Смотрите, бодрствуйте! 
Аминь.                                        + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 469]
