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	23 В тот день приступили к Нему саддукеи, которые говорят, что нет воскресения, и спросили Его: 24 Учитель! Моисей сказал: если кто умрёт, не имея детей, то брат его пусть возьмёт за себя жену его и восстановит семя брату своему; 25 было у нас семь братьев; первый, женившись, умер и, не имея детей, оставил жену свою брату своему; 26 подобно и второй, и третий, даже до седьмого; 27 после же всех умерла и жена; 28 итак, в воскресении, которого из семи будет она женою? ибо все имели её. 29 Иисус сказал им в ответ: заблуждаетесь, не зная Писаний, ни силы Божией, 30 ибо в воскресении ни женятся, ни выходят замуж, но пребывают, как Ангелы Божии на небесах. 31 А о воскресении мёртвых не читали ли вы реченного вам Богом: 32 Я Бог Авраама, и Бог Исаака, и Бог Иакова? Бог не есть Бог мёртвых, но живых. 33 И, слыша, народ дивился учению Его.


Каждая религия подразделяется на различные направления, которые часто враждуют между собою, чтобы доказать свою правоту. Основными направлениями ислама являются сунниты и шииты, затем мистический суфизм, алауиты и более мелкие течения, как хaриджиты, ашариты, друзы и так далее. Никого не удивляет то, насколько сложно понять ислам, если даже различные направления этой религии едва понимают друг друга. И в связи с тем, что религиозные деятели ислама претендуют на власть, происходят восстания и войны. 
В истории христианства было слишком много теологических дискуссий, в результате которых образовались следующие направления: православие, католицизм и протестантство во всех вариациях: лютеране, баптисты и методисты, харизматы и пятидесятники и т. д. Но ведь Иисус желал иного: «Да будут все едино, как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе, [так] и они да будут в Нас едино, - да уверует мир, что Ты послал Меня». Ин. 17:21.
Уже в иудаизме имелись партии, которые «ядовито» и жестоко нападали друг на друга и приводили в замешательство народ, преследуя лишь одну цель: осуществить свои соответствующие теологические воззрения.

Саддукеи были либеральной религиозной партией во время Иисуса, состоящей из знатных священников и представителей светской аристократии. Они отрицали всякое учение, если оно дословно не исходило из писаного Закона Моисея (Пятикнижие Моисея), например, воскресение мёртвых и существование ангелов. (Mф. 22:23; Деян. 23:8). Саддукеи были весьма политизированы и сильно увлекались греческой культурой. Название «саддукеи» произошло, скорее всего, от священника Садока. С разрушением Храма в 70 году прекратилось и учение саддукеев. 

Фарисеи - «консервативные противники» саддукеев, пытались всю свою жизнь подчиняться Закону и строго соблюдали традиции и предания отцов. (Mк. 7:5). Слово «фарисеи» означает «обособленные». Они были самой сильной религиозной партией, возникшей первоначально в эпоху расцвета Маккавеев. Однако, уже вскоре возникла тесная взаимосвязь фарисеев с книжниками, которые чтили Закон Моисея и предания отцов, уповали на Божьи обетования и поэтому верили в воскресение мёртвых. В то же время они старались укрепить Закон новыми правилами и предписаниями, регулирующими его исполнение. Тем самым они всё более удалялись от истинной Божьей воли. Фарисеи были горды и бессердечны. Об этом повествует нам в подробностях Евангелист Матфей. 

Воскресение мёртвых

Это являлось не только лишь любимой темой фарисеев, но и вечным спорным пунктом между ними и саддукеями. Теперь же каждая партия пыталась «перетянуть» Иисуса из Назарета на свою сторону. Поэтому и столь «каверзный» вопрос, хорошо «спрятанный» в жизненной истории, с которой подошли к Иисусу саддукеи. Но этот вопрос не был истинным. 

То, что саддукеи хотели «положить Иисуса на лопатки», было не первый раз. И не последний раз. Но народ дивился учению Его. Евангелист Лука пишет, что они уже не смели спрашивать Его ни о чём. Lк. 20:40. Они получили бы иначе снова лишь отпор со стороны Иисуса: «Вы весьма заблуждаетесь». Mк. 12:27. 

Жизнь перед смертью

О ней мы знаем. Она имеет начало и конец. «Все дни наши прошли во гневе Твоём; мы теряем лета наши, как звук. Дней лет наших - семьдесят лет, а при большей крепости - восемьдесят лет; и самая лучшая пора их - труд и болезнь, ибо проходят быстро, и мы летим». Пс. 89:9-10. 

Как же мы гордимся тем, что нашей науке удаётся продлевать жизнь! Продолжительность жизни растёт и растёт. Но появляются и проблемы. Жизнь на старости лет вовсе не легче, «Ибо придут тяжёлые дни и наступят годы, о которых ты будешь говорить: «Нет мне удовольствия в них!» Еккл. 12:1. Жизнь перед смертью нам немного известна, а что потом?

Жизнь после смерти

Она нам неизвестна. Ни по собственному опыту и не из первых рук. Только благодаря Иисусу мы кое-что знаем, так как Он был там и возвратился туда снова. В то место, откуда прибывает всякая жизнь и куда она возвращается. Лишь Иисус может дать нам подлинные, достоверные сведения о жизни после смерти. И Он это уже сделал, оставив нам несколько примеров на эту тему. 

Иисус опроверг, в любом случае, то ошибочное мнение, что смерть всему конец. Смерть — это лишь переход в другую жизнь. В лучшую жизнь. В Вечную жизнь. Иисус дарует вечную жизнь каждому, кто следует за Ним, ибо Он сказал: «Я живу, и вы будете жить». Ин. 14:19.
Иисус опровергает и второе ошибочное мнение, а именно то, что как будто бы все без исключения попадут на небо. «Не дивитесь сему; ибо наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия; и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло - в воскресение осуждения». Ин. 5:28-29. Двукратный жизненный исход очень ясно засвидетельствован в Библии. 
Смерть после смерти

После воскресения осуждения следует ещё вторая смерть. Библия говорит: «Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом: над ними смерть вторая не имеет власти». Откр. 20:6. Земная смерть - это страшная власть, господствующая над людьми. Однако вечной смерти нужно бояться гораздо больше, так как она никогда не кончится. Она господствует уже сейчас над «детьми неверия». Так как они не живут верою в воскресшего Иисуса и не являются Его детьми, Он не возьмёт их с Собою. Вечная жизнь - это новая, сладкая реальность. Вечная даль от Бога будет тогда горькой реальностью для тех, кто не записан в книге жизни. Прочти Откр. 20:11-15. 

Бог не есть Бог мёртвых

Интересно поразмышлять о том, как мало потребовалось для нашего появления на свет. Достаточно было одной-единственной яйцеклетки и единственного сперматозоида. Возникло великолепное существо. Почти из ничего. И материальное в человеке увенчивается живым, которое находится в нём. Откуда же приходит жизнь? 

И в конце жизни остаётся не много. Кучка пепла, лишь несколько мёртвых клеток. Где же осталось живое? Оно не идёт земным путём, как телесное. Живое остаётся. То, что пришло от Бога, остаётся. «И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лице его дыхание жизни, и стал человек душою живою». Быт. 2:7. «Made by God» - сделано Богом.

Каждая живая душа живёт до тех пор, пока этого хочет Бог. Единственной целью каждого человека должно быть спасение души, вера в живого Бога, «Которого, не видев, любите, и Которого доселе не видя, но веруя в Него, радуетесь радостью неизреченною и преславною, достигая, наконец, верою вашею спасения душ». 1 Пет. 1:8-9.
Всё по порядку

Йоханнес Фогель, руководитель библейского центра Брекерфельд в Зауерланде, отметил следующее: «Библейские пророчества должны снова стать важной темой церкви. Пророчества составляют одну треть библии, поэтому мы не имеем права предоставить такие темы, как Вознесение христиан или приход Тысячелетнего Царства низшим группировкам или сектам. Христиане должны разбираться в Божьем плане о Конце времён». Но нельзя отмечать какие-либо сроки в календаре — это опасно. Всё исполнится тогда, когда этого захочет БОГ. Обязательно исполнится. Он не скрывает от нас того, что нас ожидает. Господь грядёт, и с Ним Его Царство. 

Вознесение и первое воскресение

Это будет следующим большим событием, которое охватит не только весь мир, но и весь космос. Все люди увидят это, но испытают совершенно по-разному. Для одних дверь отворится, для других она закроется. Здесь следует прочитать 1 Фес. 4 и 

1 Кор. 15. Иисус не назвал дату, но посоветовал соблюдать бдительность: Мф. 24:42; Мк. 13:32; Деян. 1:7. Иисус заберёт свой народ домой. Об этом пишет также Павел в 1 Фес. 4:13-18. 

Изменения или преобразование

1. Писание исполнится и мы ощутим силу Божью. То, что нам сегодня кажется невозможным, станет возможным. Иисус говорит: «Небо и земля прейдут, но слова Мои не прейдут». Mф. 24:35.
2. В нашем тексте саддукеи размышляют довольно-таки человечно. Супружеское соединение должно продолжаться «вечно». Но при венчании в евангелической церкви спрашивается: «Хочешь ли ты быть верен, до тех пор пока вас не разделит смерть?» Смерть — это граница, изменяющая всё. Супружеская верность — при жизни, в Царстве Небесном никто больше не будет состоять в браке. «Быть как ангелы» означает: без пола и сексуальной потребности. Они принадлежат к жизни «по ту сторону Эдема». 

3. Бог не есть Бог мёртвых, но живых. Кто пережил земную жизнь, тот у Бога. Кто пережил смерть, тот у Бога. Кто воскрешён, тот у Бога. Но кто нам это гарантирует? Сам Иисус Христос, сказавший: «Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрёт, оживёт!» Ин. 11:25. 
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