	Праздник благодарения 

за урожай/ряд V
03.10.2013 / зеленый
	Тема воскресения:

благословение и благодарение
	Mатфея 6:19-24

PN471


	19 Не собирайте себе сокровищ на земле, где моль и ржа истребляют и где воры подкапывают и крадут, 20 но собирайте себе сокровища на небе, где ни моль, ни ржа не истребляют и где воры не подкапывают и не крадут, 21 ибо где сокровище ваше, там будет и сердце ваше. 22 Светильник для тела есть око. Итак, если око твое будет чисто, то всё тело твое будет светло; 23 если же око твое будет худо, то всё тело твое будет темно. Итак, если свет, который в тебе, тьма, то какова же тьма? 24 Никто не может служить двум господам: ибо или одного будет ненавидеть, а другого любить; или одному станет усердствовать, а о другом нерадеть. Не можете служить Богу и маммоне. 


Не имеется никакой нейтральной территории

В Евангелии от Матфея 6:24 Иисус говорит: Никто не может служить двум господам: ибо или одного будет ненавидеть, а другого любить; или одному станет усердствовать, а о другом нерадеть. Не можете служить Богу и маммоне. Это недвусмысленное высказывание Иисуса не нравится многим. Ведь в нашем современном мире просто не приемлемо, размышлять о столь радикальном вопросе. Каждый желает сохранить свою свободу действий. Конрад Аденауэр (1876-1967) выразился однажды таким образом: «Меня сегодня мало интересует то, что я сказал вчера!»

Однако, на протяжении всей нашей жизни мы должны снова и снова принимать определённые решения. Иногда это очень сложно, но в то же время просто необходимо. При этом мы можем сделать 3 ошибки: 

1. Мы принимаем ошибочное решение. Замечаем мы это лишь тогда, когда должны нести ответственность за «горькие» последствия. Кто в молодости принял ошибочное решение, тот будет возможно страдать всю свою жизнь. Это сказывается в выборе профессии, в семейном браке, образе жизни и т. д. 

2. Мы не принимаем абсолютно никакое решение. Некоторые люди думают, что не приняв решение они «как бы ни в чём не виноваты». Но это совсем не так. Никакое решение также является решением. Допустим, ситуация в аэропорту: я стою перед самолётом и не могу решиться, войти в него или нет. Сначала ничего не произойдет, но всего несколько мгновений позже самолет взлетит — без меня. Вопрос решен. Другой уже решил мою проблему. 

3. Мы принимаем правильное решение, но слишком поздно. То, что касается нашей духовной жизни, то многое уже давно решено нашими предками. Адам и Ева опередили нас, приняв много решений. За их непослушание они были изгнаны из рая. С тех пор все люди рождаются за пределами Эдема. 

Можем ли мы ещё что-то изменить?

Да! Новым, сознательным решением: «Я хочу быть в раю, вблизи Бога, в небесах!» Ведь сатана, соблазнивший когда-то Адама и Еву, до сих пор правит этим миром. Ему, князю мира сего, служат все люди, хотят они этого или нет. Приняв новое решение, мы сможем вновь оказаться на стороне Бога, Владыки всей Вселенной. 

Тот, кто в этой ситуации не намерен принять решение «покинуть вражескую территорию», тот действует на радость дьяволу. Ведь путь человека, находящегося вдали от Бога, ведет его в погибель. Бог призывает всех грешников: придите ко Христу! Верующий в Него не судится, а неверующий уже осужден, потому что не уверовал во имя Единородного Сына Божия! Ин. 3:18  Я вынужден принять конкретное решение: с Иисусом или без него. 
Или — или

В нашем демократическом обществе совсем не легко принять какое-либо окончательное решение. Почти любое решение можно ещё раз хорошо обдумать и принять другое. Можно оглядеться по сторонам: а как поступают другие? Есть и противоречия: с одной стороны от нас требуют социальной толерантности, а с другой стороны наказывают тех, кто придерживается другого мнения.

По мнению короля Пруссии Фридриха II (1712-1786) каждый вправе верить по-своему: «Всяк молодец на свой образец!» Он был уверен, что находится на правильном пути, опередив своими соображениями даже великую французскую революцию. Разум, казалось бы, победил, надсмехаясь над верою. «Смотри, плохо тебе будет, если ты действительно скажешь то, что думаешь. И плохо будет, если ты действительно поверишь в то, что говоришь». 

Если ты не имеешь врагов, то ты, однозначно, скрываешь от других свою веру во Христа. Ты плывёшь по течению. Мёртвые рыбы плывут всегда по течению. Прилив выбрасывает тебя на берег, отлив забирает тебя снова в море. Ты подобен морской волне, поднимаемой и развеваемой ветром. Прочти Ик. 1:6 Ты и ни рыба, и ни птица. Ты живешь в чужой стихии. 

Ты подобен тому солдату в американской гражданской войне, который одел китель северного войска, а брюки — южного войска. Он думал, это умно, но когда он оказался между фронтами, то солдаты с севера стреляли по брюкам, а с юга по кителю. 

Даже скептик и атеист Сэмюэл Л. Клеменс (1835-1910), больше известный под псевдонимом Марк Твайн (писатель), говорил: «Кто не знает, где хочет оказаться, может не удивляться, если он окажется в другом месте». Но как раз он то и вел жизнь, полную противоречий. Ты же не будь колеблющимся! Нельзя быть, как говорится, «и нашим, и вашим». Встань на сторону Бога. Поторопись, ибо это важное решение не терпит отсрочки, так как время работает против тебя. Вождь израильтян, Иисус Навин, требовал от своего народа: (Нав. 24:15) Изберите себе ныне, кому служить! Это решение не терпит абсолютно никакой отсрочки. 

Также нам говорится и о Моисее: И стал Моисей в воротах стана и сказал: кто Господень, иди ко мне!  Исх. 32:26  Каждый израильтянин должен был сделать свой выбор и занять соответственную позицию. И все остальные видели тех, кто встал на сторону Моисея. 

Вместе с 2 млн. израильтян (примерно 600.000 мужчин плюс женщины и дети) с ними отправилось в путь также ещё множество людей других национальностей.  Исх. 12:38  И множество разноплеменных людей вышли с ними. Эти народы-паразиты не пошли к воротам стана Моисеего. Они знали, что не являются израильтянами. И наоборот, собрались к нему все сыны Левиины. Они были назначены служителями в скинии и освящены.

Ты не можешь быть другом всех людей, но ты можешь стать другом Иисуса и с радостью служить Ему. Это было бы самым правильным решением в твоей жизни. Многие иудеи думали тогда и думают сегодня, что они автоматически дети Божьи, так как принадлежат к еврейскому народу. Но это ошибка и ложный вывод. Необходимо выйти из стана. И сделать это нужно не тайком, а публично. Этого требует от нас и Послание к Евреям: Итак выйдем к Нему за стан, нося Его поругание. Евр. 13:13

Взаимосвязь

Иисус говорит: Никто не может служить двум господам: ибо или одного будет ненавидеть, а другого любить; или одному станет усердствовать, а о другом нерадеть.

Нас также удивляет взаимосвязь между тем, что позволяет нам видеть и тем, что делает нас слепыми. Светильник для тела есть око. Итак, если око твое будет чисто, то всё тело твое будет светло; если же око твое будет худо, то всё тело твое будет темно. Итак, если свет, который в тебе, тьма, то какова же тьма? 

Немецкий писатель Зигисмунд фон Радеки (1891-1970) засвидетельствовал следующую еврейскую мудрость: «Рабби, я кое-что не понимаю. Когда я прихожу к нищему, тот любезен и помогает, чем может. Богатый же даже и взглядом своим не удостоит. А что же с его деньгами?» Рабби ответил: «Подойди к окну! Что ты видишь?» – «Я вижу женщину с ребенком. И карету, которая едет на рынок» – «Хорошо. Теперь подойди к зеркалу. Что ты видишь?» – «Рабби, я вижу лишь себя самого» – «Теперь смотри: окно сделано из стекла и зеркало сделано из того же стекла. Стоит только подложить под стекло небольшое количество серебра, и уже видишь лишь самого себя». 

Не собирайте себе сокровищ

Неужели это настолько плохо? Является ли предусмотрительность грехом? Не нужно ли заблаговременно проявить некую заботу? Иисус этому не противоречит. Речь идёт о сборе сокровищ. Здесь подразумевается откладывание денег на «чёрный день» или «на сторону». В немецком языке для этого имеется особое выражение: «ложить деньги на высокий кант». Высокий кант — это место в балдахине над кроватью, где состоятельные люди раньше прятали свои сбережения. Часто в балке балдахина находился особенный тайник для этой цели. Только очень богатые люди могли себе позволить такую дорогую кровать. В складках балдахина проживала и моль, целью которой были бумажные купюры. А благодаря влажному воздуху кровати покрывались ржавчиной и монеты. Кроме того, каждый вор знал, где нужно было искать: на высоком канте балдахина. В случае успешной кражи вор всё присваивал себе, а богатый враз лишался всех своих многолетних сбережений.
Где сокровище ваше, там будет и сердце ваше 

Не исключено, что этот богач перед сном часто проверял, на месте ли его деньги. При отсутствии чего-то у него схватило бы сердце. И насколько сладким был наверняка его сон, если все было на месте. Тот факт, что его дети уже «косо смотрели» на наследство, был ему известен. Тому, что его жена мечтала об обновке, он просто не придавал значения. То, что его сосед голодал, ему было безразлично. Глаз богача блаженно отдыхал, глядя на его капитал, и он мог озлобиться, если грозила опасность что-либо потерять. В душе у него было темно среди белого дня. Деньги делают богатым, но не счастливым.

Праздник благодарения

Праздник благодарения за урожай или день жатвы имеет определенный срок в календаре. Имеет ли он и особое место в нашем сердце? Было бы неправильным, дождаться сначала  урожая, и только потом подумать о благодарении. Ведь благодарить можно уже при посеве. Можно также благодарить,  видя как растут плоды. Можно благодарить и тогда, если непогода обошла нас стороной. При снятии урожая можно сразу убрать в сторону корзину для нуждающихся. А с наступлением зимы можно уже всё подсчитать и пометить: моя благодарность за урожай. Моя десятина для Бога. Средства для работы на миссионерских полях. Пожертвование для нуждающихся. 

Aминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Red. 471]

