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	7 И Ангелу Филадельфийской церкви напиши: так говорит Святый, Истинный, имеющий ключ Давидов, Который отворяет - и никто не затворит, затворяет - и никто не отворит: 8 знаю твои дела; вот, Я отворил перед тобою дверь, и никто не может затворить её; ты не много имеешь силы, и сохранил слово Моё, и не отрёкся имени Моего. 9 Вот, Я сделаю, что из сатанинского сборища, из тех, которые говорят о себе, что они Иудеи, но не суть таковы, а лгут, - вот, Я сделаю то, что они придут и поклонятся пред ногами твоими, и познают, что Я возлюбил тебя. 10 И как ты сохранил слово терпения Моего, то и Я сохраню тебя от годины искушения, которая придёт на всю вселенную, чтобы испытать живущих на земле. 11 Се, гряду скоро; держи, что имеешь, дабы кто не восхитил венца твоего. 12 Побеждающего сделаю столпом в храме Бога Моего, и он уже не выйдет вон; и напишу на нём имя Бога Моего и имя града Бога Моего, нового Иерусалима, нисходящего с неба от Бога Моего, и имя Моё новое. 13 Имеющий ухо да слышит, что Дух говорит церквам.


Власть ключей
Мы знаем, как пользоваться ключом. В Библии слово «ключ» используется в основном символически. Мы читаем о таинственном «ключе Давида». Уже Исаия говорит: «И одену его в одежду твою, и поясом твоим опояшу его, и власть твою передам в руки его; и будет он отцом для жителей Иерусалима и для дома Иудина. И ключ дома Давидова возложу на рамена его; отворит он, и никто не запрёт; запрёт он, и никто не отворит. И укреплю его как гвоздь в твёрдом месте; и будет он как седалище славы для дома отца своего. Елиакиму должно быть «отцом Иуды и Иерусалима» и «укрепить дом Давида, как вбивают гвоздь в твёрдое основание». (Ис. 22:21-23).

Так стал Елиаким, как и его имя означает: «Бог поднимет», не просто одним в списке предков Иисуса (Матф. 1:13), но он стал прообразом самого Господа Иисуса, Который в будущем организует всё в Иерусалиме, в Иудее, во всём Израиле и во всём остальном мире к славе Божией и для благословения народа Его, как Ис. 9:6-7 объясняет: «Ибо младенец родился нам - Сын дан нам; владычество на раменах Его, и нарекут имя Ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира. Умножению владычества Его и мира нет предела на престоле Давида и в царстве Его, чтобы Ему утвердить его и укрепить его судом и правдою отныне и до века. Ревность Господа Саваофа соделает это». 
Ключ Давида
Место из Откр. 3:7 указывает, вне всяких сомнений, на Ис. 22. Речь идёт о «приподнять» и «укрепить». Так представляется Святой и Истинный Филадельфийской церкви. В книге Исаии 22 указывается ещё на будущее господство Христа, в то время как послание Филадельфийской церкви исходит из настоящего господства в среде собраний. Пока Он не господствует над домом Давидовым. Для этого Иисус Христос должен вновь явиться на землю во Славе. 
Но уже сейчас дана Ему вся власть на небе и на земле. Взгляд за кулисы мира, однако, показывает Иисуса, имеющего ключ Давидов, Который отворяет - и никто не затворит, затворяет - и никто не отворит. Границы установлены. Все гвозди забиты. Как это обнадёживающе для верующих знать, что вся сила и власть находится в руках их Господа и Учителя, и что люди во зле, которое они совершают, ограничены. 
К примеру, христианскому собранию в Филадельфии Господь дал широко открытую дверь, которую никто не может закрыть. (Откр. 3:8). Это, с одной стороны, дверь к неисчерпаемым богатствам Его благодати и свободный доступ к искуплению Кровию Его, прощение грехов (Еф. 1:7). Этим живут верующие.
С другой стороны, это также двери свидетельства, чтобы провозгласить всё, что через Иисуса Христа стало и что он нам оставил. Эту дверь никто не может закрыть. Верующие могут иметь мало силы, но это не их сила, которая открывает дверь и держит её открытой. Это сила имеющего «ключ Давидов». Если Иисус, Сын Давидов, открыл, то дверь остаётся открытой. Это большая надежда для всех, кто ещё не знает Иисуса. Для неверующих всех возрастов появилась прекрасная возможность. Дверь для них открыта. Но войти должен каждый сам. 
Ключи Царства Небесного
Петру Господь сначала сказал: «И дам тебе ключи Царства Небесного: и что свяжешь на земле, то будет связано на небесах, и что разрешишь на земле, то будет разрешено на небесах». Мф. 16:19. Это слово из Библии устраняет все шутки и безумие, что Пётр имел ключи к небесам. Нет! Ему были даны ключи от «Царства Небесного». Он должен был использовать этот ключ на земле, а не на небесах. Кроме того, существует несколько ключей. «Ключ» стоит во множественном числе в Писании. 
Отворить
Существует «целая связка ключей», открывающих двери. В день Пятидесятницы это были 3.000 человек (Лк. 2:41); но и единичные путники (Деян. 8:26) или целой семье и всем, живущим в доме было открыто Царствие Божие (Деян. 10). Даже яростный противник Савл (Деян. 9:1-8) получил шанс. Дверь в Царствие Божие была открыта, но дверь в общину, казалось, была закрыта. (Деян. 9:10; 9:26-30 [Иногда кажется, что застрял ключ]).
Затворить
Но Пётр этой же связкой ключей запирал. Деян. 5. Помочь Анании и Сапфире было невозможно, потому что они были непослушны Святому Духу. Но отворять и затворять Он поручил не только Петру, но всем ученикам и всем будущим верующим (Мф. 18:18). Запирать они должны были только вдвоём, никогда не в одиночку. Блудник в Коринфе должен быть исключён (1 Кор. 5:3-5). Но после его раскаяния община должна была вновь открыть ему двери (2 Кор. 2:6-11). «Ибо на мгновение гнев Его, на [всю] жизнь благоволение Его» (Пс. 29:6). 

С малыми силами вперёд
Филадельфийская церковь - моя любимая среди семи церквей Откровения. Почему? О ней не сказано ничего негативного. И всё-таки и они имели проблемы и искушения. Там не было ничего, чем она могла похвалиться в мире. Или мы должны видеть это как похвалу, когда Господь говорит: «Ты не много имеешь силы, и сохранил слово Моё, и не отрёкся имени Моего»? С небольшими силами в мире не создашь государства. И христиане хотят быть сильными, и руководители церкви охотно бы своей общиной что-то показали. Но Филадельфийская церковь имела лишь мало силы. 
Большое искушение
Христианская община создалась между 52 и 55 г. п. Р. Х., возможно, через самого Павла. Город был в то время центром виноградарства и самым современным из городов, адресатов семи посланий. Почва была очень плодородная из-за вулканического пепла. В честь бога виноделия Диониса праздновались дикие оргии. В таких условиях для молодой христианской общины было трудно устоять. Кто не хотел бы присоединиться, когда празднуется, когда льётся вино, когда алкоголь поднимает настроение? Но, конечно, можно обойтись и без этого. Их, вероятно, высмеивали как слабаков. 
Но это была, конечно, не година искушения, которая придёт на весь мир. Под выражением «великое искушение» подразумевается, вероятно, время великой скорби, называемой так же «Великая скорбь» или «Великое бедствие». Это последнее, полное скорби, время предшествует новому творению мира. Это выражение цитируется в проповеди Иисуса о последнем времени в Мф. 24:21 и Откр. 7:14. Беспрецедентный страх напал на людей. 45 раз в Новом Завете говорится об этом: различные типы бедствия, преследования, лишение свободы, войны, болезни, голод и скорбь. 
Целью скорби является в первую очередь суд над народами и над Израилем. Она ведёт и к обращению Израиля, потому что они в конце Скорби познают и признают Иисуса как Мессию. Великая скорбь в конце времён резко изменится, когда Бог начнёт утирать слёзы, что станет началом новой эры. Вот почему мы говорим об этом сегодня в Адвент, когда мы ожидаем время искупления и полного обновления. Но до этого ещё много неразберихи, заблуждений и обольщений. 
Но, в конце концов, становится ясно, что Я возлюбил тебя. Тебя, слабую церковь, у которой мало силы. «И как ты сохранил слово терпения Моего, то и Я сохраню тебя от годины искушения, которая придёт на всю вселенную, чтобы испытать живущих на земле». 
Во время поездки в Турцию мы провели тщательное изучение всех посланий церквам. Я был разочарован, что из всех семи церквей именно в Филадельфии было меньше всего видно. В 17 и 23 г. п. Р. Х. город был разрушен землетрясениями. Почти ничего для глаз, но библейское обетование имеет силу. Благодаря щедрости императора Тиберия город был восстановлен и в настоящее время является современным туристическим городом и центром производства вкусной солодки.
Се, гряду скоро!

Это уже скоро 2000 лет тому назад, как Господь времени и вечности заявил о Своём пришествии. Здесь приобретает «слово терпения» особое значение. Хочется «бросить нищенство» и «предать Имя Божие». Сегодня мы привыкли к тому, что все получается сразу. И о Боге мы знаем: лишь одно слово, и всё исполнится. Почему же Господь так долго медлит со своим пришествием? Это реальный вопрос, это проблема в ожидании пришествия. Уже учеников мучил вопрос: «Скажи нам, когда это будет?» Мк. 13:3. Но Иисус должен был их разочаровать: «О дне же том, или часе, никто не знает, ни Ангелы небесные, ни Сын, но только Отец». Мк. 13:32. Но Он знал: «И когда пойду и приготовлю вам место, приду опять и возьму вас к Себе, чтобы и вы были, где Я». Ин. 14:3. Это доставляет радость. 
Ожидание праведных
· Библия говорит: «Ожидание праведников - радость, а надежда нечестивых погибнет». Пр. 10:28. 

· Ангелы говорят: «И сказали: мужи Галилейские! что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисус, вознесшийся от вас на небо, придёт таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо». Деян. 1:11. 

· Иисус говорит: «Держи, что имеешь, дабы кто не восхитил венца твоего. Побеждающего сделаю столпом в храме Бога Моего, и он уже не выйдет вон; и напишу на нём имя Бога Моего и имя града Бога Моего, нового Иерусалима, нисходящего с неба от Бога Моего, и имя Моё новое». 
· И я говорю: «Ты Святый, Истинный, имеющий ключ Давидов».
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 502]
