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Как прекрасны на горах ноги благовестника, возвещающего мир, благовествующего радость, проповедующего спасение, говорящего Сиону: "воцарился Бог твой!"

Голос сторожей твоих - они возвысили голос, и все вместе ликуют, ибо своими глазами видят, что Господь возвращается в Сион.

Торжествуйте, пойте вместе, развалины Иерусалима, ибо утешил Господь народ Свой, искупил Иерусалим.

Обнажил Господь святую мышцу Свою пред глазами всех народов; и все концы земли увидят спасение Бога нашего. 
Ноги благовестника 
В моей второй общине, в которой я служил пастором, в Нойвайлере, я иногда, если я выходил на прогулку, шел на кладбище. Я молился перед многими могилами и думал о людях, которых я когда-то знал и некоторых из них проводил к месту последнего покоя на кладбище. Но всегда я посещал одну старую могилу. Там лежал некто, которого я не знал, но которого я с каждым разом все больше любил. Я лишь один раз видел его черно-белую фотографию. Он не был ничем особенным. Что меня в нем восхищало, было то, что стояло на его могильной плите: Как прекрасны на горах ноги благовестника, возвещающего мир, благовествующего радость, проповедующего спасение! Ис. 52:7
Что особенного было в ногах этого человека? Я думаю ничего.  Его ноги выделяли запах, как и мои. Но, и это меня восхищало, этими ногами он был в пути, чтобы проповедовать мир Божий. Эти ноги перенесли его в Китай. Там он проповедовал добро, а именно, что все люди приглашаются к Иисусу. Эти ноги имели жесткую кожу и мозоли, но они принадлежали благовестнику, который многим людям провозгласил спасение в Иисусе Христе. 

В мире значат только те ноги, что могут скользить по гладкому паркету, легко и беззаботно, владеющие многими ритмическими танцами. Но в Царстве Божьем значат совершенно другие масштабы:

· Перед престолом Божьим значат те ноги, что шли не в свое удовольствие, а которые несли усталым людям благую весть о свободе в Боге.  

· Перед престолом Божьим те ноги хороши, которые пробирались через грязь этого мира, чтобы сказать нуждающемуся в его темноте: „Царь твой грядет к тебе, праведный и спасающий.“

· Перед престолом Божиим те ноги называются „прекрасными“, которые искривились, потому что их не щадили, которые несли благовестника к потерянным, чтобы принести им спасение: во имя Иисуса.

· Перед престолом Божиим больные и уставшие ноги станут вновь здоровыми и способными легко плясать, когда будет возмещенно все, что оставили здесь на земле для Славы Божией. 

· Перед престолом Божиим водяные мозоли на пальцах и шишки на отмороженных ногах будут вознаграждены Славой.  


У тебя такие ноги? Того китайского миссионера я встречу перед престолом Божиим. Я осмотрю его ноги. А затем я хочу увидеть всех тех, кто через его проповедь были приобретены для Иисуса. Как часто я молился у его могилы: „Господи, я тоже хочу такие ноги. Я не буду щадить себя. Мое сердце, мои руки, мой рот, мои ноги принадлежат тебе. Сделай меня благовестником мира.“До Китая я не дошел, но по крайней мере до Сибири.

Думаешь ты тоже так? Наша жизнь длится 70 лет, 80 лет или, возможно, немного больше. Но длится она для Иисуса? Лучшие годы для Иисуса. Никакого покоя для меня, но его мир всем потерянным этого мира. Самое лучшее для Него! 
Благая весть на высокой горе
Иерусалим стоит высоко в горах Иудеи, 826 м над уровнем моря. Оттуда можно смотреть вниз в долину реки Иордан и Мертвого моря, 422 под уровнем моря. Стража имела действительно хорошее обозрение. За городом можно было смотреть через Иудейские горы. Легко можно было разглядеть приближающиеся армии или спешащих гонцов. Уже издали было видно, о чем говорила походка гонца. Плелся он, повесив руки и голову, потому что не имел сказать ничего хорошего. Или, он несся, почти прыгая от радости и так быстро, едва касаясь ногами земли. 

Радость и благую весть видно по гонцу на расстоянии. И горе и разочарования тоже. Наш сын приходил иногда домой из школы и садился сразу за пианино. По его игре мы слышали, что было в школе или какую оценку он получил за классную работу. По человеку можно с уверенностью сказать, идет он со свадьбы или похорон.  

Теперь я позволю мне спросить: что можно почувствовать от ТЕБЯ? Что видно в ТЕБЕ? Радость? Или нет никакого повода радоваться? Пророк Исаия првозгласил ужев главе 40.9: Благовествующий Сион! возвысь с силою голос твой, благовествующий Иерусалим! возвысь, не бойся; скажи городам Иудиным: вот Бог ваш! – Где Он? –
В Иерусалиме Он очевидно больше не был. После депортации 597 г. до н.вр. там был слышен только вой шакалов в руинах. Народ был уведен более 1000 км и надежда возвратиться тускнела с каждым годом больше. Это продолжалось в течение 70 лет, затем Бог все изменил. Как Он вначале обратил Свое лицо против Своего мятежного народа, так обратился Он теперь против врагов Своего народа. Бог вспомнил о Своих детях. Долгое время может казаться, что не на что надеяться. В самые темные ночные часы Бог объявит радостную весть: вот Бог ваш! Если радость полностью покинула твою жизнь, если нет ничего радующего, то ты находишься все еще в руках Бога, способного все изменить. 
Например: ты молишься, а Бог не отвечает. Ты спрашиваешь дорогу, но Он не дает никакого знака. Ты хочешь что-то предпринять и видишь одновременно, что это неправильно.  Тогда ты не можешь спать. Радость Слова Божьего исчезает. К богослужению тоже нет никакого желания и никого из благочестивых не хочется видеть. Молитвы потеряли свое очарование и, кроме того, тебе все равно, что будет. 

В такой ситуации зовет страж: Се, вот царь ваш! Се, вот Бог ваш! Радуйтесь и ликуйте вместе, ибо искупил и утешил Господь народ. 
Слушай, не имеющий радости:

Господь возвратится к тебе!

Слушай, цепляющийся за прошлое:

Господь хочет сотворить новое.

Слушай, думающий, что Бог оставил тебя:

Все концы земли должны увидеть спасение Бога нашего.

И ты!

Город Иерусалим был просто печальным зрелищем, как и некоторые общины являются лишь жалкими кучками людей без силы и без сока. Не было больше городских стен, на которых могли стоять охранники и объявлять приближение гонца. Это был конец. Только развалины камней, сады с чертополохом и если что-то шевельнулось, то это был только ветер, завихряющий песок. 

Пророк видит больше
Верующий видит больше. Внимательный видит приближение благовестника. Он придет. Легконогий и размахивающий руками. Он прыгает и пританцовывает. Приближается благая весть. Но не было сторожей на зубчатых стенах, которые могли бы объявить приход гонца. И кому должен был он принести эту весть? Там не было никого. С Иерусалимом было покончено. Великолепие кануло уже несколько десятилетий тому назад.  

Камни должны слышать. Руины должны внимать. Прибытие Бога относится разрушенному Иерусалиму. Твой Бог Царь! Се Царь твой грядет к тебе. Поднимите, врата, верхи ваши! Но нет больше ворот. Поднимитесь, двери вечные! Но навесы дверные больше не двигаются. 

И все-же, когда Бог говорит, это происходит. Если Он посылает своего благовестника, то по пятам Ему следует радость. Если Бог говорит: Радуйся! – то Он дает и повод. Тема этого четвертого Адвента:
Приближающаяся радость
Радость, больше чем Иерусалим и ярче, чем великолепие его храма. Потому что в красочных богослужениях храма язычникам нечего было искать. Они были исключены. Как и многие, кто грешил и грубо нарушал закон. Что это за радость, которая относится к одним и недоступна другим?
Сегодня, как и раньше мы желаем мир Иерусалиму. Причина этому: Иерусалим должен стать благовестником. Гора Сион должна провозглашать благую весть в городах Иудейских. Да, весь мир должен увидеть спасение Бога нашего. Поэтому Израиль должен был быть унижен, чтобы Слава Божия явилась народам. Большую радость должен испытать весь мир. 

Иисус, моя радость
Когда Иисус во время Своего земного бытия явился в Иерусалим, там вновь стоял большой храм, в котором праздновались торжественные богослужения. Но свои не приняли Иисуса, говорит Библия. Глубокая боль пронзила Иисуса, когда Он сказал: Как часто хотел я вас собрать, но вы не хотели. Бог стал человеком, чтобы люди хотя бы таким образом были в состоянии понять и принять Его. Но они пронзили и убрали Его. Можно думать, что теперь достаточно, что терпение кончилось. Что говорит Воскресший Господь во время своей последней встречи с учениками? Идите по всему миру! Он имеет в виду не меньше, чем весь мир.  

При этом Он думает обо мне и тебе. Он хочет, чтобы мы приняли Его открыто и свободно. Наш мир Он хочет оставить нам и Свой мир добавить. Он хочет дать нам тот мир, который превыше всякого ума. Если тебе известен этот мир, если ты испытал эту радость, если ты получил уверенность в вечной жизни через Святого Духа, то ты очень, очень богат.  

Что характеризует этот мир? Войны, распри, коррупция, наркомания, эгоизм, похоть, смерть. Крикни в этот мертвый мир: Се, вот Бог твой! Се, вот царь твой! И тогда покажи людям, что Иисус изменил в тебе. И Он может то же самое и гораздо больше сделать с другими. Это добрая весть, этому радуются люди. По тебе они могут увидеть, как человек может измениться.  
Торжествуйте, пойте вместе, развалины Иерусалима, ибо утешил Господь народ Свой, искупил Иерусалим.

Обнажил Господь святую мышцу Свою пред глазами всех народов; и все концы земли увидят спасение Бога нашего. 
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