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	Но когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего (Единородного), Который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных, дабы нам получить усыновление. А как вы - сыны, то Бог послал в сердца ваши Духа Сына Своего, вопиющего: "Авва, Отче!" Посему ты уже не раб, но сын; а если сын, то и наследник Божий через Иисуса Христа. 


1. Когда пришла полнота времени. 
Хотя у Бога не должно быть никаких часов и календаря, потому что Он вечен и бесконечен, но назначенное время Он встретил совершенно точно. Ни днём раньше, ни мгновением позже, это точное расписание Бога. У нас есть часы, но нет времени. Господь есть Бог времени и вечности. У нас есть календари, но мы не знаем, что будет завтра. Бог знает, что Он делает и когда Он делает. Он также знает, когда Он не делает. Он знает всё.
Божий план спасения готов уже давно. Библия говорит: «прежде создания мира» (Еф. 1:4). Это надо только представить: Прежде чем Бог потерял людей, Он уже нашёл их. Теперь только должен наступить момент, когда начнётся операция спасения номер один а. И что? Когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего. 

Существует также личный план спасения для тебя: план номер один б. Для тебя Бог запланировал всё также точно. Наступит день или ночь и для тебя тоже придёт Спаситель: Когда придёт полнота времени! Может быть, это произойдёт на Рождество. Поэтому будь открытым к пришествию Божьему к тебе. Может быть, ты скажешь: «Я это всё знаю. Ко мне Бог или Иисус пришёл тем вечером в палатке, в домашнем кружке или через определённое переживание». Тогда радуйся, как ребёнок на Рождество. Он не забыл и не оставит тебя. 
2. Бог послал Сына Своего 
Бог не пришёл Сам, но послал Своего Сына. Здесь становится ясной одна часть триединства. Отец посылает Сына. Сын посылает Духа Святого. Дух Святой ведёт нас к вере и подтверждает наше усыновление. 

И этого достаточно. Это очень много. Сын Божий подчиняется своему Отцу. «Бог сказал, и произошло!» - Бог сказал: «Иди!» - и Сын пошёл. Всё так просто, когда повинуешься. 
Если Сын любит Отца, он повинуется. Если мы любим Бога, то принимаем Его Сына, как сказано в Библии: «Тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими!» (Ин. 1:12).
В прошлом году я, пастор, шёл по улице с небольшой ёлочкой. «Год за годом снова» превращаются нормальные пихты или ели в рождественские ёлки. Только однажды, так как после праздника они становятся просто топливом. Но моя маленькая ёлочка была чем-то особенным. Она не была украшена кораллами и мишурой. На ней не было свеч, ни из воска, ни электрических. Единственным украшением на ней были яблоки. 
То, что мы на рождественскую ёлку вешаем и на тарелку кладём яблоки, тесно связано с рождеством. Грехопадение в раю и Рождество нераздельны. Надкушенное яблоко напоминает нам, что Адам и Ева не были послушны Богу в раю. Некоторое время они повиновались, но потом дракон, древний змий соблазнил их: они ели с дерева познания. Рождественские шары и кораллы символизируют яблоко.
[Нигде в Библии не сказано, что запретный плод был яблоком. Это скорее вытекает из средневековой поговорки: «Malum e malo!» В переводе: «Зло из яблока». Так народная молва связала яблоко с библейским грехопадением. - Кстати, в Австрии помидор называют: «Paradeiser», что означает: райское яблоко. Может быть, это ближе к оригиналу.]

Согласно традиции рождественские яблоки должны иметь бледную и красную сторону: бледную как смерть и красную как любовь. Здесь мы имеем двойное значение яблока. Надкушенный в непослушании плод взят как символ наказания за неповиновение: смерть. 
Физическая смерть и духовная смерть. 

С изгнанием из рая свершилось и то и другое. Погибший человек, изгнанный из рая и из присутствия Божия, смотрит всегда в лицо смерти. Поэтому и выражение «погибший». Как мы поём: »Мир в грехе томился (погибал), вот Христос родился!»
Чтобы мир не остался в погибели, родился Христос как Спаситель мира и Исцелитель нечестивой души. Теперь мы видим нашу красную сторону, как символ Божьей любви. Божья любовь к нам, потерянным людям, была настолько велика, что Он отдал за нас Своего единородного Сына. Теперь все, кто не хочет погибнуть, кто не хочет пойти на вечную смерть, могут поверить в Иисуса. В результате они приобретут вечное спасение. (Ин. 3:16).
Так раньше, во времена распространённой неграмотности, и сегодня, где чтут обычаи, летом всегда откладывали на сторону пару небольших яблок для рождественской ёлки. При этом следили за тем, чтобы они были с одной стороны бледными, а с другой красными и румяными. Таким образом на Сочельник всегда была настоящая наглядная проповедь. 
Евангелие на Сочельник гласит: «Ты, навеки потерянный, можешь придти к Тому, Кто родился для тебя. Твоя жизнь и будущее могут перевернуться как яблоко с бледной стороны к розовой, от вечной смерти к вечной жизни, от страха потерянности к радости во славе Божией». 
Сегодня мы вешаем на ёлку шары, красивые яркие кораллы, которые стали отображением яблок. Они излучают свет и радость, что мы и можем ожидать, если мы веруем во Христа. 
Даже цари в средневековье украшали себя имперским яблоком. Иногда можно видеть такие картины: Мария держит на коленях младенца Иисуса, а Иисус держит в руке «имперское яблоко», как настоящий царь. Первый Адам всем, кто родится позже, завещал «Яблоко погибели», а Христос, второй Адам, который сейчас сидит на вечном троне, держит в руке «Яблоко Царства Небесного» и даёт его каждому, кто приходит к Нему. Христос приглашает нас в Своё царство. Это Рождество. 
Мы дети Божии, если мы верим в Его имя. Это замечательное имя Иисуса. Он стал совсем маленьким, таким маленьким, что поместился в женщине, прежде чем Он явился в мир. Очень маленьким и совершенно нормально Иисус пришёл в мир. Только 3000 г и 50 см. Это и должно быть совсем просто, когда Он приходит к тебе Или к твоему ближнему. Это нормально, если ты скажешь своему ближнему, что Иисус просто хочет прийти к нему, маленький и скромный, но мощный и вечный. 
3. Родился от женщины 
Если ребёнок родился от еврейской женщины, то он по действующему законодательству является евреем. Сын Божий стал человеком и через рождение от еврейки Марии Он еврей. И Библия говорит: «ибо спасение от Иудеев» (Ин. 4:22). 

Сам Иисус сказал это о Себе. Нравится нам это или нет, но это так. Это знал и римский правитель Пилат, когда он на трёх основных языках, на иврите, греческом и латинском заставил написать над крестом: «Иисус Назорей, Царь Иудейский!» (Ин. 19:19-22). Даже благочестивым иудеям это было уже слишком, но ничего не поделаешь: Он был им! И ты можешь просто принять это предложение спасения. 

4. Подчинился закону
Противники обвиняли Иисуса в том, что Он законопреступник и богохульник. Но Он был кем угодно, но не этим. Библия говорит: Он подчинился закону, чтобы его исполнить. И Он был единственным человеком и евреем, которому это удалось. Он добровольно подчинился закону. Почему? Там, внизу, было много потерянных. Они находились под законом, но не могли исполнить его, ни одну заповедь. Они все были грешниками, все ушли, все потеряли славу, которую Бог предназначил для них. Рим. 3:23. Для них закон имел только один эффект: он показал им грех, в котором они погрязли (Рим. 3:20). В эту человеческую бездну спустился Иисус. Он, находящийся в вышине, пришёл к нам, находящимся в самом низу. Разве это не замечательно и достойно поклонения? У Него была только одна цель, а именно: 
5. Дабы нам получить усыновление.
В Индии сотни тысяч далитов (неприкасаемых) оставили свою индуистскую веру, чтобы отныне принадлежать к другой религии. Тысячи стали христианами. Это была радость без конца. Наконец, они стали свободными. Это, наверное, мы ещё можем понять. Но гораздо большая радость будет тогда, когда Бог примет нас через Иисуса Христа. В рождественской песне мы поём: 
Он стал слугой, я - господином,

Неописуемый обмен!
С приходом Иисуса в этот мир всё изменилось. Если ты грешник, ты можешь получить прощение. Если ты пленён, ты можешь получить свободу. Если ты сын человеческий, ты можешь стать чадом Божиим. 
6. Дух Сына Его зовёт: Авва, Отче !

На Рождество мы дарим друг другу подарки. Эту идею подал Бог. В начале сделал подарок Он: Своего Сына. А Сын тоже сделал подарок: Своего Духа. Теперь мы даём Богу что-то взамен: нашу любовь и зовём Его «Авва!», что значит «дорогой отец». Не без уважения, с любовью мы говорим: «Отец». Мы даём ему нашу жизнь и наше послушание, наше время и нашу энергию, просто всё. Даже если бы мы не захотели, Дух Божий настроил бы нас внутренне, «щипал и теребил бы», как выразил это Лютер. Мы не нравимся уже самим себе. Мы служим не за награду. Мы не пытаемся замазать кому-то глаза. Наше сердце наполнено. Наше сердце движимо Духом Святым. И у Него есть ещё больше в запасе. Он хочет сделать нас богатыми, по-царски богатыми.

7. А если сын, то и наследник 
Иногда есть дети, лишённые наследства, на которых гневаются, которых не принимают всерьёз, которые ничего не должны получить от наследства. Но Бог раздаёт дары обильно всем, кто называется Детьми Божиими на земле. Сначала мы должны получить Святого Духа как подарочный сертификат в качестве залога, в качестве аванса. Позже у нас будет полное великолепие и слава, которую Иисус имеет уже сейчас. Теперь она вновь дана Ему Отцом, ещё великолепней, чище, красивее. Нам, ставшим через Сына Божия чадами Божиими, даёт Он это тоже. Мы знаем: «Лучшее ещё впереди!» И этому мы рады. В этом духе и в этом ожидании: 
Благословенного Рождества!

Аминь 



   + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 506]
