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	Радуйтесь, небеса, и веселись, земля, и восклицайте, горы, от радости; ибо утешил Господь народ Свой и помиловал страдальцев Своих. А Сион говорил: "оставил меня Господь, и Бог мой забыл меня!" Забудет ли женщина грудное дитя своё, чтобы не пожалеть сына чрева своего? но если бы и она забыла, то Я не забуду тебя. Вот, Я начертал тебя на дланях [Моих]; стены твои всегда предо Мною. 


Материнская любовь как пример
Только коротко и мимолётно изложены в этом тексте лояльность и любовь Божия. Церковь Божия любима так, как мать любит своего сына, а именно: тесно и неразрывно. Мать носит ребёнка девять месяцев под сердцем. На основании многих признаков она почувствовала, что в ней возникла новая жизнь. Она больше не может уклониться от дальнейшего развития и родов. Она и не хочет этого. С каждым днём растёт доверие к новому созданию. Затем болезненные роды, когда оба, мать и ребёнок, находятся под угрозой. Заботы и схватки спаяли их вместе. Затем, если всё прошло хорошо, исполненная счастья мать берёт «сына чрева своего» на руки и прижимает его к груди. Боли ушли и ради нового счастья почти или полностью забыты. Забудет ли женщина грудное дитя своё, которое она так сильно желала и родила? Не пожалеет ли она сына чрева своего, когда он плачет и просит молока, тепла и любви? Возможно, всю ночь напролёт? Женщина может бояться мышки, но, если её сын находится в опасности, она защитит его даже от льва. Сила материнской любви невообразима. Так и Бог не оставит Cвой народ без Своей любви. Он не может забыть Cвоего сына. «Сын ли родится или дочь, в некоторых культурах это имеет огромное значение. Девочка, появившись на свет, попадает часто сразу после рождения в атмосферу отвержения. Может случиться, что мать услышит унизительные слова разочарованной свекрови или высокомерных золовок, которые уже родили сына. Безжалостно они высказывают мнение, что девочка ничего не значит. Совсем иначе с сыном. Когда наследник появится на свет, радость наполняет дом». Так пишет Розмария Глесле в своей книге «Дорожный опыт у Бамбукового занавеса» (Издательство Эрлангер 2013). 

Исаия был жителем Востока, и Израиль находится на Ближнем Востоке. Эта культура создаёт основной фон для Библии Ветхого и Нового Заветов. Это насквозь архаичное мужское общество. Имена четырёх братьев Иисуса, например, нам названы, но не сестёр, даже не их количество. (Мф. 13:55-56). В то время как мы, христиане, во многом обновились и развились в отличие от того, что мы видели в Библии, женщина по-прежнему играет в наших общинах незначительную роль, хотя большинство посетителей наших собраний всё же составляют женщины. 

Так говорит пророк Исаия о «Сыне чрева её». Первоначально имелся в виду только сам Израиль. Но затем каждый, мужчина или женщина, кто слушает и повинуется Господу. Наш Бог не делает различий по цвету кожи, расы или пола, богатству или бедности, или ещё какие различия можно было бы сделать. Это мы должны принять, ибо какое право мы бы в противном случае имели на использование данного утешительного текста Исаии к нам, язычникам? Ибо утешил Господь народ Свой. Это же не мы, если мы лично не родились иудеем. Существует только то состояние праведника, который оправдывается Иисусом, и нечестивого, который не позволил Иисусу оправдать себя. 

Имя возлюбленной
Эта картина показывает Бога ещё человечнее. Как восточный любовник посредством татуировки наносил имя своей возлюбленной на руки, так Бог выгравировал имя Своего народа на Своих руках. Возлюбленная была когда-то чужой для него, но он полюбил её и научился её любить. Её имя запечатлел Он навсегда на ладонях Своих, чтобы всегда помнить о ней и никогда не забывать. Я не забуду тебя. 
В последнее время мы видим всё больше и больше татуированных людей. Это стало модно. Иногда прямо неудобно от того, что и где человек может нарисовать на коже. Но это не имеет ничего общего с нашей проповедью. В основном это делается, чтобы показаться, выделиться или в знак какой-либо принадлежности. 
Мы приняли молодого беженца из Эритреи в нашу семью. Он был рождён мусульманином. Чтобы в хаосе войны в его стране «не потеряться», его отец вырезал ему знак на коже, который на всю жизнь должен был свидетельствовать о нем как о мусульманине. Но он, против намерения отца, крестился как христианин. Его собственным желанием было, чтобы он был христианином. Сейчас он по коже мусульманин, но в сердце христианин. 

Но в нашем тексте из Исаии знак запечатлён не на руке сына чрева её, но на руке Божией. Бог не хочет забыть. Бог хочет, чтобы Ему напомнили. Даже если сын чрева её потеряется, то Бог Его не забудет. «Вот, Я начертал тебя на дланях [Моих]». Бог не сдаётся. Бог начертал изображение стен Иерусалима на Своих ладонях. Стены являются символом защиты граждан. Бог начертил контуры Святого города на Свою руку. Это Его цель: «Стены твои всегда предо Мною». Эта татуировка говорила громко и ясно, даже когда Израиль был изгнан, а Иерусалим и Храм разрушены. 
«Оставил меня Господь»
Каждому израильтянину было знакомо обетование, данное праотцу Аврааму: «И сказал Господь Авраму: пойди из земли твоей, от родства твоего и из дома отца твоего, в землю, которую Я укажу тебе; и Я произведу от тебя великий народ, и благословлю тебя, и возвеличу имя твоё, и будешь ты в благословение; Я благословлю благословляющих тебя, и злословящих тебя прокляну; и благословятся в тебе все племена земные». Быт. 12:1-3. Это было израильтянам знаком: С нами Бог. Мы Его народ. 
«Тогда явился Господь Исааку и сказал: Был голод в земле, сверх прежнего голода, который был во дни Авраама; и пошёл Исаак к Авимелеху, царю Филистимскому, в Герар. Господь явился ему и сказал: не ходи в Египет; живи в земле, о которой Я скажу тебе, странствуй по сей земле, и Я буду с тобою и благословлю тебя, ибо тебе и потомству твоему дам все земли сии и исполню клятву, которою Я клялся Аврааму, отцу твоему». Быт. 26:1-3.
«И сказал Господь Иакову: Я Господь, Бог Авраама, отца твоего, и Бог Исаака. Землю, на которой ты лежишь, Я дам тебе и потомству твоему; и будет потомство твоё, как песок земной; и распространишься к морю и к востоку, и к северу и к полудню; и благословятся в тебе и в семени твоём все племена земные;и вот Я с тобою, и сохраню тебя везде, куда ты ни пойдёшь; и возвращу тебя в сию землю, ибо Я не оставлю тебя, доколе не исполню того, что Я сказал тебе». Быт. 28:13-15. 

Моисею сказал Бог: «Я Бог отца твоего, Бог Авраама, Бог Исаака и Бог Иакова. Итак пойди: Я пошлю тебя к фараону; и выведи из Египта народ Мой, сынов Израилевых. Я есмь Сущий». Исх. 3:1-14.

Бог не исполняет все желания, но зато все обетования. Это доказывает история Израиля в Священном Писании. 
Но Израиль всё же попал в нужду. Высшее сословие было уведено в плен. Многие умерли на пути в изгнание. Только небольшой остаток не пошёл в изгнание. Страна обезлюдела. Иерусалим разрушен. Храм осквернён. Может быть, мы понимаем противоречие неограниченного обетования и несчастного настоящего. Это противоречие давило на Исаию, других пророков и на церковь Божью. Даже неверующая и отступившая от Бога чернь волновалась: «Господь оставил меня, и Бог мой забыл меня!»
Кто хочет жаловаться, всегда найдёт товарищей. И многие сплетничают с удовольствием. Чтобы Бога в чём-то обвинить, найдётся много энтузиастов. Тогда начинается непроверенная критика. Серое делается чёрным, полуправда раздувается и делается фактом. Честность страдает. Даже перед Богом не останавливаются. 

И Господь знает всё это. Он допускает. И всё-таки он не забыл свой любимый народ. «Вот, Я начертал тебя на дланях [Моих]; стены твои всегда предо Мною». Господь знает, что Иерусалим стал посмешищем для народов. «Но утешил Господь народ Свой и помиловал страдальцев Своих.» Когда Бог смотрит на Свои руки, он видит ИЗРАИЛЬ. Когда другие видят Его руки, они узнают стены ИЕРУСАЛИМА. Но не измученный и униженный город, но стены Нового Иерусалима. «Вот, Я начертал тебя на дланях [Моих]; стены твои всегда предо Мною».
Бог восседает на троне и кладёт голову на руки. Что он видит? ИЗРАИЛЬ и ИЕРУСАЛИМ, потому что они начертаны на дланях Его. Бог не может забыть Свой народ. Он не хочет забыть Свою церковь. Он не забудет Своих детей. Даже об их грехах он не хочет вспоминать. (Евр. 8:12; 10:17). Если даже долг будет кроваво-красный. Ис. 1:18. 

Радуйтесь, небеса 

С ликования на небесах начинается этот стих. Ясно, там на небесах был составлен план человеческого Спасения. Только оттуда существует глобальный обзор. Бог хочет лучшего для нас, людей. И Он дал лучшее за нас. (Ин. 3:16). 

Веселись, земля!
Но мы не должны сначала прибыть на небеса, чтобы увидеть замечательную благодать Бога нашего. Время от времени мы жалуемся: «Оставил меня Господь, и Бог мой забыл меня!» С нами может многое случиться, но не это. «Ибо утешил Господь народ Свой.» 

Восклицайте, горы, от радости!
Почему должны горы восклицать? У Исаии имеются в виду в первую очередь заброшенные горы Иудеи. Они, безусловно, должны радоваться и быть счастливыми, ибо Господь помиловал страдальцев Своих. 

Горы усилий и проблем, казалось бы, непреодолимых проблем и препятствий. Но для Бога такого нет. 

Маленькой Джоанне прочитали из Детской Библии историю об укрощении бури. «Не бойтесь. Я же здесь!» Этими словами Иисус утешал Своих учеников в смертельной опасности. Это должно было произвести на них глубокое впечатление. Целыми днями после этого ребёнок играл со своей куклой в «утешение». «Не бойся. Я же здесь!»

«Ибо утешил Господь народ Свой.» И тебе Он говорит: «Не бойся. Я же здесь!» Он пришёл на Рождество. Он сегодня здесь. Он и в новом году будет здесь. Ты можешь на это рассчитывать! 

Аминь 



+ Фолькер Э. Зайлер [Ред. 508] 

