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	10 Я весьма возрадовался в Господе, что вы уже вновь начали заботиться о мне; вы и прежде заботились, но вам не благоприятствовали обстоятельства. 11 Говорю это не потому, что нуждаюсь, ибо я научился быть довольным тем, что у меня есть. 12 Умею жить и в скудости, умею жить и в изобилии; научился всему и во всём, насыщаться и терпеть голод, быть и в обилии и в недостатке. 13 Всё могу в укрепляющем меня Иисусе Христе. 


Путь с Богом 
Некоторое время назад я разговаривал с одним руководителем миссии. Я искал сотрудников для Церкви в Сибири. Меня удручало то обстоятельство, сколько общин до сих пор страдают от недостатка обученных проповедников. Мне ясно, что и необученные добровольные работники могут делать и делают хорошую, незаменимую работу. Я не из тех, кто думает, что только образование и обучение делают из христиан хороших работников. Церковь уже давно перестала бы существовать, если нужно было бы полагаться только на обученных пасторов и проповедников. 

Но и наоборот, это значит, что для каждого задания нужен талант, который необходимо развивать и умножать. А это означает всё же обучение. Для меня было очень важно открыть в Сибири библейскую школу, что мне, к сожалению, не удалось и что у меня было «выбито из рук». Всё ещё необходимо одарённым и желающим людям дать возможность получить солидное образование в вопросах проповеди и руководства. Если будет на то Божья воля, то это ещё исполнится. Чем раньше, тем лучше. Осталось немного времени до пришествия Господня. 

В упомянутом разговоре с опытным руководителем миссии я заговорил о проблеме, что есть достаточно молодых людей, достаточно верующих людей, но они не чувствуют зова и не видят в этом перспективы. Я очень страдал от безудержной эмиграции в Германию. Конечно, каждому хочется урвать кусок побольше от западного капиталистического пирога. Вернее торта, надо сказать. Кто может этих людей упрекнуть? Но при этом забывают старую родину. Германия не родина. Местность, где выросли, бросают на произвол судьбы и в неверии. Свою общину, в которой стали христианами и, возможно, крестились, в которой выросли со многими братьями и сёстрами по вере, просто оставили, не проявив готовности взять на себя ответственность. Это досадный изъян. 
Теперь я надеялся, что руководитель миссии, с которым я находился в дружественных отношениях, пошлёт мне работников. Обученных и способных к выполнению совсем нелёгких заданий для миссии и евангелизации в Сибири, для образования и руководства общинами. Но у него не было людей. И у него не было денег: «Если ты пришлёшь мне молодых людей и необходимые деньги, тогда поговорим». И это меня сразило. Где молодые люди, готовые на миссионерский труд? Я всегда думал, что очень мало тех, кто слышит призыв на труд. Или они слышат зов, но не говорят «Да» для Бога и Его дела? Они непослушны. Часто бывает, что и родственники, особенно благочестивые, препятствуют этому.
И даже если бы эти люди у нас были, если бы они пришли и согласились на то, чтобы их послали, тогда мы всё ещё не имели бы необходимых финансов, чтобы их оплатить, обеспечить старость и финансировать трудовые затраты. Итак, способные христиане остаются в благополучии, а нуждающиеся общины – в бедности. В конечном счёте, даже духовные избегают духовной работы и ответственности. Можно только жаловаться Богу. Но так не должно продолжаться.
Ревностные Филиппийцы 
Апостол Павел писал длинные письма христианам, хотя он не всех знал лично, и общинам, из которых он лишь некоторые основал. Не восхваляя людей, можно сказать, что христианская община в Филиппах была особенной, любимой общиной Павла. 
Павел и его сотрудники Сила и Лука пережили незабываемое в этом городе. Читай Д.А. 16:9-40. 

1. Особенный зов: «Приди и помоги нам!» Ст. 9-10.
2. Поиски общины. Ст. 11-13.

3. Неожиданное покаяние Лидии. Ст. 14-15.

4. Всеохватывающее пробуждение в городе. Ст. 16-18.

5. Сопротивление Евангелию. Ст. 19-22.

6. Произвольный арест. Ст. 23-24.

7. Упование миссионеров. Ст. 25.
8. Мощное вмешательство Божие. Ст. 26-30.

9. Покаяние всех, живущих в доме. Ст. 31-34.
10. Реабилитация миссионеров. Ст. 35-39.

11. Победа и утешение в общине. Ст. 40. 

Едва ли можно быстрее основать общину. Приблизительно три недели в 49 г. п. Р. Х. находились миссионеры в Филиппах. Хоть Павел и Сила были изгнаны, но молодого врача Луку они смогли оставить. Во время своего третьего благовестнического путешествия Павел ещё раз посетил Филиппы. Д.А. 20:1-4. И теперь он снова взял с собой Луку. Д.А. 20:6. Община же, несмотря на враждебное отношение со стороны общественности, довольно быстро выросла и созрела. Примерно через 10 лет пишет Павел Послание к Филиппийцам. Спустя 60 лет община всё ещё очень активна и готова учиться. Из письма епископа Поликарпа следует, что филиппийская церковь верно служила Господу и приносила плод. На основании исторических документов доказано, что с четвёртого по седьмое Столетие многие епископы из города Филиппы участвовали в церковных соборах.


Награда работника
Сегодня мы прочитали отрывок из Послания Апостола к Филиппийцам. Хоть он и писал к церкви в общем, но каждая община состоит из отдельных христиан. Иногда и из целых семей. Но в основном из отдельных личностей, свободных людей, как сегодня говорят. Если мы возьмём цепь для иллюстрации церкви, то можно сказать, что цепь настолько крепка, насколько прочно её слабейшее звено. Это применимо и к церкви Иисуса. 
Когда читали послание уважаемого основателя филиппийской церкви Павла, каждый слушал своими собственными ушами. Они смотрели вокруг, медленно кивали и знали, что это касается лично их. Обращение проповедника «Дорогая община» на самом деле бессмысленно. Каждый слушатель слышит своими собственными ушами, слышит для себя. Я надеюсь, что это так, потому что слушатели, которые слушают для других, высокомерны, как будто их это не касается, как будто это относится только к другим. Пусть это будет перед каждым богослужением твоей молитвой: «Господи, говори ко мне, чтобы я мог служить примером для других». 
Тем не менее, они в Филиппах были единодушны в том, что они должны поддержать их любимого миссионера Павла. Их ушей достигло, что Павел снова в заключении. Не за преступление, а только ради Евангелия. В общем Павел провел почти шесть лет в тюрьме и заключении. Плохо для него. Хорошо для общины, потому что у него было время писать письма, например, из тюрьмы в Ефесе благодарственное письмо в Филиппы. 
Тюрьма означала, что за содержание надо было платить. Если у кого были друзья или родственники, то это было хорошо. Павел был одиноким, но у него были помощники и особенно общины. Например, дорогие братья и сёстры в Филиппах. Они посылали ему помощь, продукты питания, одежду и деньги. Теперь была его очередь сказать спасибо, что он и делает в этом письме. «Я весьма возрадовался в Господе, что вы уже вновь начали заботиться о мне; вы и прежде заботились, но вам не благоприятствовали обстоятельства». 

Очевидно, это было не в первый раз, что Филиппийцы собрали ему пакет. Действительно, примерная община! Они уже делали то, что позже можно прочитать в послании к Евреям 13,7: «Поминайте наставников ваших, которые проповедовали вам слово Божие, и, взирая на кончину их жизни, подражайте вере их». Или, что Павел объединяет в послании к Тимофею (1 Тим. 5:18), когда он цитирует закон Моисея (Втор. 25:4): «Не заграждай рта у вола молотящего», а также слова Иисуса: «ибо трудящийся достоин награды за труды свои» (Лк. 10:7).
Так что Павел имел Писание на своей стороне, Ветхий и Новый Завет. Но он никогда не преследовал это в качестве своей цели. Он нуждался в помощи, но он предпочитал принимать её как «подарок от Господа». Исполнение, конечно, было делом общины. Из Библии можно изъять, что Павел при жизни имел 57 названных по имени помощников, в основном молодых, способных людей, за которых он был ответствен. Не все одновременно. И не все были простыми людьми. Были ревностные сотрудники, но были и другие, которые не имели мужества, когда оно было необходимо. К сожалению. 
Он знал об этой разнице, но он не делал между ними различий. Это не всегда легко. Он не хотел и сам «выделяться» из среды своих соработников. Как раз из нашего библейского стиха сегодня становится ясно, когда он пишет: «Говорю это не потому, что нуждаюсь». Не то, чтобы Павел забыл, как часто он терпел голод и жажду. Об этом он писал однажды церкви в Коринфе, в каких опасностях он находился: «В труде и в изнурении, часто в бдении, в голоде и жажде, часто в посте, на стуже и в наготе. Кроме посторонних [приключений], у меня ежедневно стечение [людей], забота о всех церквах» (2 Кор. 11).
Но, и это замечательно, по крайней мере, Павел не жалуется на нужду: «Ибо я научился быть довольным тем, что у меня есть». Не то, чтобы он хотел жить в роскоши. Но он считал, что это относится к служению, что проповедник должен быть оплачен, но не избалован. Ну, это сохранилось и по сей день. В церкви обычно невозможно разбогатеть, «ибо желающие обогащаться впадают в искушение и в сеть…». 1 Тим. 6:9. 
Если мы снова и снова слышим, как обогащаются сотрудники Царствия Божия, а также некоторые организации, то нужно спросить, не является ли маммон их богом. Социальное обеспечение и принятие необходимых мер перед выходом на пенсию или возможной нетрудоспособности сегодня другие, но не менее важны. И миссионер или проповедник должны быть обеспечены в старости и с благодарностью наслаждаться плодами работы всей своей его жизни. Поэтому он не должен сидеть сложа руки. 
Великое искусство скромности 
«Умею жить и в скудости, умею жить и в изобилии; научился всему и во всём, насыщаться и терпеть голод, быть и в обилии и в недостатке. Всё могу в укрепляющем меня Иисусе Христе». Тот, кто его уполномочил и послал в далёкий путь, более чем за 30 000 км, Тот его и сопровождал, обеспечивал и сохранял, снова и снова давал здоровье и укреплял через братьев, сестёр и общины. С таким риском мы сегодня не можем высылать работников Царства Божьего. Но мы можем создать структуры, делающие такое действие возможным. Мы можем охотно обучить и послать на труд наших лучших молодых людей. Но мы должны их сопровождать многими молитвами и таким же количеством даров. В этом нуждаются они лично и посылающие организации. Миссионерские организации не должны, в принципе, испытывать недостатка в деньгах. Но ...?, и никакого недостатка в приросте. Но…? Давайте учиться у Павла и Филиппийцев. 
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 510]
