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	Рим.14,24 Могущему же утвердить вас, по благовествованию моему и проповеди Иисуса Христа, по откровению тайны, о которой от вечных времён было умолчано, 25 но которая ныне явлена, и через писания пророческие, по повелению вечного Бога, возвещена всем народам для покорения их вере, 26 Единому Премудрому Богу, через Иисуса Христа, слава во веки. Аминь. 
                                        [В немецкой Библии: Рим.16:25-27.]



Тайна обнаружился
Всего три стиха, но у Павла они составляют одно-единственное предложение. Длиннющее предложение, которое мы должны обдумать. Клубок, который мы должны распутать. Апостол говорит об откровении тайны, о которой от вечных времён было умолчано, но которая ныне явлена и возвещена.
Что же связано с этим «потрясающим рождением», которое мы только что отпраздновали? Что произошло действительно из того, что евангелисты нам сообщают? При каких обстоятельствах Иисус действительно увидел свет этого мира? Не поднимает ли библейская рождественская история больше вопросов, чем даёт ответов на них? Из-за чего спорят историки и теологи, археологи и астрономы до сих пор по поводу того, что происходило той «Святой ночью»? Родился ли Иисус действительно в сарае? Была ли Мария действительно девой? Указывала ли звезда Вифлеема действительно дорогу мудрецам? Что здесь правда, а что легенда? Что является лишь благочестивым желанием в этой «Благой вести»? Должна ли была история о рождении Иисуса в Вифлееме происходить точно так или можно сегодня рассказывать её иначе?

Павел подводит это к следующему знаменателю: Сия тайна, о которой от вечных времён было умолчано, началась задолго до Вифлеема, но там она обнаружилась. О ней было умолчано, но ныне она явлена, возвещена. 
В принципе, говоря о Боге и вторгаясь тем самым в иную систему измерения, мы всё должны считать возможным. «Ибо у Бога не останется бессильным никакое слово». Об этом говорил пророк Иеремия 600 лет тому назад, и это подтвердил ангел в разговоре с Марией (Иер. 32:17; Лук. 1:37).
Во многих религиях имеются таинства, которые всё необъяснимое скрывают и запрещают. Верующий и молящийся не должен смотреть и понимать, он должен только верить и доверять. Наше время наполнено загадками, которые мы охотно хотели бы расшифровать, чтобы разобраться со многими вещами и овладеть ими. Но имеются феномены, которые навсегда останутся для нас необъяснимыми. 
Наша вера сюда не относится, в значительной мере. То, что Бог в Его бесконечной мудрости представлял Себе и что предприняло Его Божественное величие, то Он и может совершить. Некоторые вещи Он решил ещё до основания мира, но нам Он открывает их лишь постепенно. Для нашего разума навсегда останется необъяснимым то, как Божья любовь и справедливость гармонируют друг с другом. Как суд и милость соотносятся между собой. Как время и вечность растворяются друг в друге. 

При рождении Иисуса открываются небеса не впервые, однако до сих пор неведомым способом. Также и при вознесении Иисуса во Славе Его. Люди остаются стоять с открытым ртом. Позже они вновь увидят Его: «Мужи Галилейские! что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисус, вознёсшийся от вас на небо, придёт таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо». Деян. 1:11. Но и это тайна: «О дне же том и часе никто не знает, ни Ангелы небесные, а только Отец Мой один». Мф. 24:36. Это есть и останется тайной до того часа, когда придёт Иисус. 

Мы живём в «автомобильной» федеральной земле Вюртемберг. Тут Мерседес-Бенц, Смарт, Порше и Ауди «у себя дома». Иногда удаётся увидеть «Лесного царя». Это секрет фирмы. Он спроектирован, построен и как прототип проходит испытания. Внешне его почти не узнать. Ему надлежит пройти дорожные испытания, прежде чем он помпезно будет представлен общественности. «Лесной царь» для многих глаз пока скрыт, но для конструктора уже стал реальностью. Лесным царём он назван по И.В. Гёте (1749-1832), назвавшему так свою балладу: «Кто скачет, кто мчится под хладною мглой?»

Пророческие книги
Царь Ирод со своими придворными в Иерусалиме очень испугался, когда узнал от мудрецов о рождении необыкновенного ребёнка. Мессия? Он тут же сообразил, у кого можно спросить. Это не было тайной, но для этого нужно было читать Писания пророков и веровать (Мих. 5:1). Почти 800 лет пророчество молчало. Потом вдруг открыло всё: великолепный план Божий и неописуемый страх деспота. Даже его достойное презрения преступление - убийство младенцев - было записано пророками так, как будто это уже произошло. Матф. 2:18: «Глас в Раме слышен, плач и рыдание и вопль великий; Рахиль плачет о детях своих и не хочет утешиться, ибо их нет». Иер. 31:15.
Пророческие книги указывали на ошибки в прошлом, достигали до «мозга костей» современности, но и отчётливо освещали будущее. Они, как и «всё Писание богодухновенно и полезно для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности». 2 Тим. 3:16. История спасения основана полностью на пророческих книгах. Слово Ветхого Завета не заслуживает довольно распространённого пренебрежительного к себе отношения. Мы должны при любых обстоятельствах читать Ветхий Завет для того, чтобы научиться правильно понимать новый.


Евангелие Иисуса Христа
Так мы его называем. Благая весть о пришествии Иисуса в этот мир не есть историческое сообщение. Но мы узнаём из неё о том, что происходило тогда в Израиле и вокруг него. «Но когда пришла полнота времени...» (Гал. 4:4). С самой вышины - выше некуда - в самый низ - ниже не бывает - пришёл Сын Человеческий, «чтобы взыскать и спасти погибшее». (Лк. 19:10).
И что из этого получилось? В одном христианском журнале я нашёл рекламу украшения: «Крестик матового серебра. Всего 35 евро. Сказочно красивый, слегка мерцающий кулон на шнурке из каучука - эффектно смотрится на летнем загаре, также и для мужчин». Я ничего не имею ни против загара на коже, ни против украшений, но крест подходит для этого меньше всего. Очень сомнительное предложение. Это не Евангелие Иисуса Христа.
Без намерения умалить ценность остальных книг и посланий Библии, можно всё же сказать, что Евангелие Иисуса Христа ярче всего светит в четырёх Его жизнеописаниях, составленных евангелистами. Но их необходимо читать, их содержание не свалится к нам с неба. Есть у тебя Библия? Не бойся её. Непрочитанная, она безвредна. Но имей в виду: будучи прочитанной, она может изменить твою жизнь. Тогда уже ничто не останется по-старому.
«Научное исследование» пытается реконструировать источники различных вариантов библейских текстов. Пусть - ладно. Но, к сожалению, из этого получился «Историко-критический метод толкования Библии». Оригинальные рукописи Ветхого и Нового Завета, к сожалению, не сохранились, но всё же мы не знаем иного античного текста, который был бы донесён до нас с такой же точностью, как Библия. И Евангелия содержат интересные детали. Для их авторов истина и правда являются всем. Евангелисты достоверно приводят факты. В конце концов, они были водимы Богом. 
Проповедь Иисуса Христа
В отличие от Евангелий и Книги Деяний, которые повествуют о происшедшем, объектом проповеди Иисуса Христа является нечто иное. Можно сказать, Евангелие Иисуса Христа сосредоточено на Его личности и Его делах. Проповедь же Его обращена к слушателю. Евангелие Иисуса Христа есть информация об Иисусе Христе и Его служении. Оно находит человека в его состоянии с тем, чтобы свести обоих вместе. Вера исходит от проповеди об Иисусе Христе, Который ради нас прервал Свою жизнь во славе для того, чтобы жить среди нас, как говорит об этом Евангелие Иисуса Христа. Принимая проповедь Иисуса Христа, мы оставляем наше тленное существование и начинаем новую жизнь, как об этом говорит Евангелие Иисуса Христа.

Сотник Корнилий искал веру всю свою жизнь (Деян. 10).

Но поклонятся одному лишь римскому кесарю - этого ему было недостаточно. Апостол Пётр проповедовал много, но засвидетельствовать язычнику об евангелии Иисуса Христа - этого он не хотел. Но случилось, как и должно было случиться.
После значительной поправки в практике его проповеди он был призван войти в дом сотника. Там «Пётр отверз уста» (Деян. 10:34). Евангелие Иисуса Христа убедило Корнилия и его домашних. Через проповедь Иисуса Христа сошёл Дух Святой на всех слушающих. Они уверовали в Иисуса Христа, обрели прощение грехов, были крещены и обрели Святого Духа.
Именем этого обращённого римского офицера названо сегодня «Объединение Корнилия». Оно реализует эту двойную миссию в рядах немецких вооружённых сил: Оно несёт евангелие и проповедь Иисуса Христа. Основателем этого объединения был прусский генерал Георг фон Фибан (1840 - 1915).
Возвещать покорность вере
Павел, апостол язычников, также был подчинённым. Он должен был идти по повелению вечного Бога благовествовать всем народам для покорения их вере. Но не в одиночку. Проповедь Евангелия захватывает человека целиком и требует, кроме того, содействия и сотрудничества целой общины. Поэтому Павел и пишет христианам в Риме так убедительно. У самого Павла было на протяжении этих лет 57 сотрудников, названных поимённо.
Они, правда, ещё не были особенно строго мобилизованы и обучены, но почин был. От апостолов они слышали Евангелие об Иисусе Христе. Конечно, они должны были знать факты христианской жизни. Вместе с апостолами они отправились в путь, чтобы нести проповедь об Иисусе Христе.
Рождество осталось позади. Это факт. Новый год перед нами - это задание. «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного (это факт), дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную». Ин. 3:16.
Через послушание вере мы получаем доступ к величайшим Божьим благословениям: к радости, миру, безопасности, уверенности в спасении, к исцелению и освящению. 
Слава через Иисуса Христа
Единородный Сын Божий был послушен Своему Отцу Богу, единственному, Кто обладает истинной мудростью. Так Бог был прославлен через Иисуса во веки! Как пели ангелы в Рождественскую ночь? «Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!» Лк. 2:14. 

Я желаю всем исполненного благодатью Нового Года и мира на земле.
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 511] 
