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	Посему, имея по милости Божией такое служение, мы не унываем; но, отвергнув скрытные постыдные дела, не прибегая к хитрости и не искажая слова Божия, а открывая истину, представляем себя совести всякого человека пред Богом. 3 Если же и закрыто благовествование наше, то закрыто для погибающих, 4 для неверующих, у которых бог века сего ослепил умы, чтобы для них не воссиял свет благовествования о славе Христа, Который есть образ Бога невидимого. 5 Ибо мы не себя проповедуем, но Христа Иисуса, Господа; а мы--рабы ваши для Иисуса, 6 потому что Бог, повелевший из тьмы воссиять свету, озарил наши сердца, дабы просветить нас познанием славы Божией в лице Иисуса Христа. 


Глава ведомства Иисус

Вообще-то «Эпифания» означает «Богоявление». Но западно-

европейские католики уверены, что именно в этот день волхвы с востока принесли Иисусу подарки. Ортодоксальные христиане празднуют сегодня Рождество - явление Христа в наш мир. Протестанты охотно говорят в этот день о свете, который принёс в этот мир Иисус Христос. 

Действительно явилась благодать Божия, спасительная для всех человеков. Tит. 2:11. Это было чем-то абсолютно новым. Ведь Божие милосердие проявлялось обычно к отдельным людям. И почти исключительно в стране Иудейской. Но «глава ведомства» Иисус велел Своим ученикам нести в каждый уголок мира свет, озаряющий наши сердца, дабы просветить нас познанием славы Божией в лице Иисуса Христа. То есть, это призыв и поручение Иисуса к всемирному миссионерству. 
Духовный рост

Из горстки апостолов христианский мир превратился в самую большую религию мира. Поручение Иисуса выполняется и приносит плод, так как на сегодня насчитывается более 2 млрд христиан. Это одна треть живущего на данный момент человечества. Христианство - единственная религия, которая имеет членов во всех 238 странах земли. Христианское общество посылает больше миссионеров, чем все другие религии, вместе взятые. Ежедневно оно возрастает на 85 000 новообращённых. 76 000 из этих новообращённых (89%) находятся в Латинской Америке, Африке и Азии. Страной, в которой число христиан растёт быстрее всего, является Китай: 16 500 новообращённых христиан в день. 

Также возрастает число церквей и христианских общин. Некоторые наблюдатели предполагают, что причиной этого является распад некоторых церквей. В 30-м году после Р.Х. имелась одна-единственная христианская община. 100 лет тому назад уже насчитывалось 1 900 независимых церквей. Сегодня имеется 41 000 церквей и общин. Это положительное явление. 

Ни одна другая религия не перевела свои святые писания на столько много языков, как христианство. Библия была переведена по меньшей мере частично на 6 700 языков. Таким образом 98,7% человечества имеет доступ к Библии. В 2010 году был распределён 71 млн полных Библий и 4 900 млн. частей Библии. Помимо всего этого имеется ещё 187 000 книг об Иисусе на 500 языках. Ежедневно возникают 4 такие новые книги. 

После Воскресения Иисус неоднократно встречался со Своими апостолами, беседуя при этом с ними всегда о миссионерстве. Эта тема проходит в самом деле по всей Библии. Начиная с её первых страниц, идёт речь о тоске Бога по общению с людьми и о том, чем жертвует Бог ради того, чтобы спасти нас из тины греха. Сам Бог является самым великим миссионером. 

Весть об Иисусе настолько великолепна и неповторима, что о ней должны узнать все люди. Современные средства массовой информации предоставляют для этого возможности как никогда прежде: от радио, по спутниковому телевидению до социальных сетей. Допустим, в «закрытых странах», к которым относится и Северная Корея, христиане используют интенсивную интернет-переписку для разбора Слова Божьего. Провести подобное мероприятие на дому фактически невозможно. Многие люди, проживающие в исламских странах, скачивают из интернета Библию на свои мобильные телефоны. Таким образом они могут тайком читать Слово Божье, в то время как любая христианская книга, находящаяся в квартире, предоставляла бы слишком большую опасность. Они не унывают; но отвергнув скрытные постыдные дела, не прибегают к хитрости и не искажают слова Божия, а открывают истину. 

Глава ведомства Павел

Павел был, как известно, преследователем христиан и христианских общин. При этом он был убеждён в том, что угождает своими ревностными деяниями Богу и иудейскому духовенству. Сначала это, как казалось Павлу, так и было. Но однажды его внезапно осиял свет с неба, в корне изменивший его жизнь и веру. Правда, эта история началась с потери зрения Павла, но Иисус уготовил ему уже там, в христианской общине, помощника, Ананию. Деян. 9. 

Преследователь христиан «превратился» в благовестника с наилучшей вестью о Спасителе Христе. Этот свет должен был воссиять из тьмы. Теперь это было заданием Павла: проповедовать примирение грешников с Богом. Но это было не легко. Почти 6 лет он сидел за это в тюрьме. Павел пишет: «Ибо мы не себя проповедуем, но Христа Иисуса, Господа; а мы - рабы ваши для Иисуса». Прекрасное поручение проповедовать Евангелие, не всегда приносит нам удобства и не гарантирует спокойную жизнь. Но наш труд не останется без плода, и на небесах нас ожидает награда. Это определённо немало. Но мы отвергаем скрытные постыдные дела, не прибегаем к хитрости и не искажаем Слово Божие. 

В Норвегии многие христиане вспоминают о Гансе Нилзене Гауге (1771–1824), бедном крестьянине из региона Осло. Бог использовал его, чтобы началось духовное пробуждение. Столетиями этот народ был заключён в бедности и безнадёжности, но Ганс Нилзен Гауге помог людям выйти из бедствия. В 1796 г. Бог разжёг в нём такой огонь, что он обошёл в течение следующих 7 лет всю Норвегию: 15 000 км, по всем городам и провинциям. Находясь в пути в очередной посёлок, он использовал время для вязания. В знак приветствия он тогда раздаривал шарфы и шапки. Вместо того чтобы проповедовать, он закатывал сначала высоко рукава и помогал крестьянам на полях. Таким образом начиналось глубочайшее духовное движение среди «тёмного» народа. Люди приходили к Иисусу, и их жизнь менялась в корне. Домашние собрания новообращённых вызывали неудовольствие государственной церкви, однако они проводились, несмотря на все угрозы. Лицам, не имеющим духовного звания, было запрещено проповедовать. Поэтому Гауге провёл большую часть времени (1804–1811) в тюрьме. Когда он умер, почти в каждом доме в Норвегии имелась Библия и одна из его книг. Можно было бы рассказать ещё много таких историй, как о Павле или Гауге. Ибо они все проповедовали не себя, но Христа Иисуса, Господа; будучи рабами нашими для Иисуса Христа. 

Посему, имея по милости Божией такое служение, мы не унываем. Несмотря на то, что мы в последнее время всё чаще слышим о пасторах и проповедниках, страдающих бессилием и синдромом эмоционального выгорания, - такое прекрасное служение есть. Но в нём должна принять участие вся церковь. Мы не можем переложить весь груз на плечи отдельных братьев и сестёр. Нельзя забывать, что у них тоже есть семьи и личные потребности. Никто не должен быть «раздавлен» под всеобщим грузом. Каждое служение имеет свои сложности. Неверующие, которым Бог века сего ослепил умы, этого не поймут, верующие же должны всё понять и помочь.

«Мы-GmbH»
«Мы-GmbH» является только игрой слов. GmbH - «общество с ограниченной ответственностью» - это согласно немецкому праву юридическое лицо частного права. Это немецкое «GmbH» было первой во всем мире формой ответственности - ограниченной акционерной компанией. Ей последовали похожие общественные формы во многих странах мира. Например, в России эта общественная форма называется «ООО». Она считается основанной, если вносится в государственный список юридических лиц. 

Почему я намекаю в Германии на «Мы-GmbH» или в России на «Мы-ООО»? Так как «Мы» имеем служение милосердия. Ведь это такое огромное мероприятие, что одному не осилить. Поэтому ответственность должна распределяться на плечи многих христиан. Ни в коем случае на кого-либо одного. Иисус является главным участником ответственной группы «Общество с ограниченной ответственностью Мы». Он сопровождает. Он побуждает к действию. Он даёт гарантию. Это всё делает Иисус. К этой группе относимся и мы. Мы сопровождаем. Мы поддерживаем. Или от нас требуется слишком много? 

«GmbH» расшифровывается ещё и по-другому, что означает в переводе с немецкого: «Общество с обоснованной надеждой». Это было бы «христианское GmbH». Без надежды невозможно привести что-либо в действие. Христиане не верят наобум. Они живут надеждой на вечную жизнь. В это они твёрдо верят. Их вера «основана» на Иисусе Христе. В «обществе с ограниченной ответственностью Мы» - Иисус самый важный партнёр. Но через нас воссияет из тьмы свет, дабы просветить их познанием славы Божией в лице Иисуса Христа. В современном переводе можно прочитать следующее: Он озарил наши сердца. Нам должен был воссиять свет, и мы должны были познать: Глядя на Иисуса Христа, мы видим величие Бога. 

«Я-AG»
AG «АО» - это немецкое сокращение акционерного общества, алчная противоположность к «ООО». Во время моего служения в России я познакомился с омерзительной формой понимания служения. Некая личность была верной сотрудницей на протяжении многих лет. Ничего не было для неё слишком, никакое служение не казалось ей чересчур длинным, никакие затраты чрезмерными. Итак, мы решили, что могли бы посодействовать этой личности и в финансовом отношении, так как в частном порядке это было крайне необходимо. Но как только эта личность была «зачислена на службу», она стала халатно относиться к своим обязанностям. Теперь она уделяла всё своё время личным делам. Теперь она была «важной личностью с положением и жалованьем». Казалось, что служебное положение и не слишком шикарная зарплата сделали из неё другого человека. Посему, имея по милости Божией такое служение, мы не унываем. Мы не должны стать надменными, но, отвергнуть скрытные постыдные дела, не прибегать к хитрости и не искажать слова Божия.

Является ли это только русской проблемой? Где начинается «Я-АО», там служение заканчивается. 

Я знал руководителей общин, которые господствовали как генералы. Я был знаком и с такими, которых в воскресенье интересовало лишь то, сколько денег поступило в кассу. Братья-эмигранты забирали служебную машину церкви с собой в Германию или продавали молитвенный дом и присваивали себе деньги. Я не хочу показывать пальцем или угрожать, но такие вещи лишали меня часто сна.

Будучи служителями Божьими, мы должны пребывать в истине, представляя себя совести всякого человека пред Богом. По милости Божией мы имеем святое служение, к которому сердечно приглашаем. Самым отчётливым христианским письмом, которое читается, является не наша проповедь, ещё гораздо меньше - церковное учреждение, а наша ежедневная жизнь во Христе. Мы живём на земле в лице Иисуса Христа и в лице людей. 

Аминь                                                 + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 512]
