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	1 Вот, Отрок Мой, Которого Я держу за руку, избранный Мой, к которому благоволит душа Моя. Положу дух Мой на Него, и возвестит народам суд; 2 не возопиёт и не возвысит голоса Своего, и не даст услышать его на улицах;3 трости надломленной не переломит, и льна курящегося не угасит; будет производить суд по истине;

4 не ослабеет и не изнеможет, доколе на земле не утвердит суда, и на закон Его будут уповать острова. 


Старый Завет с Израилем
Наш отрывок писания является разделом из книги пророка Исаии. О его происхождении ничего более не известно, кроме того, что он был сыном Амоса. Он пророчествовал во дни Озии, Иоафама, Ахаза, Езекии, которые все были царями Иудейскими. Период от последнего года царствования Озии до смерти Езекии составляет 57 лет, 797-740 до Р.Х. 
Из первого стиха книги пророка Исаии становится ясно, что видение, которое видел ещё молодой пророк, касается Иуды и Иерусалима. Если бы об этом всегда помнили, то и в Церкви избежали бы многих неприятностей. Нельзя бездумно и опрометчиво относить глубокие библейские слова к себе или переносить их на современную ситуацию. Несмотря на это мы находим в Новом Завете около сорока цитат из книги пророка Исаии. Кроме того, пророчество было бы более понятным, если бы в нём видели не только это, но и предсказания и прогнозирование будущего. Пророчество - это, прежде всего и главным образом, «указание времени», интерпретация ситуации, в которой мы находимся, но и интерпретация и оценка прошлого. 
Вот почему мы хотим прочитать и понять наш сегодняшний отрывок из Библии как Слово Божье во времена пророка Исаии. И только во втором понимании найти смысл в Новом Завете и лишь потом применить к нашему времени. Пожалуйста! 
Пророчество Исаии охватывает очень широкий диапазон времени, касаясь исторических и текущих событий. Когда это пророчество было написано, люди находились в греховном состоянии. (Когда это было не так?) И хотя Бог имел и имеет долгое терпение с Израилем (в Ветхом Завете, в Новом Завете и сегодня), но состояние было настолько серьёзным, что суд был неизбежным. Истинного покаяния, могущего отразить большую катастрофу, не существовало. Итак, на самом деле последовал суд, но искоренение зла не могло быть достигнуто, пока не пришёл Мессия. Израиль должен был Его отвергнуть, как это и было предсказано. Путь в 70-летнее изгнание был запрограммирован. 
Зато антихриста примут в будущем. Отказ от своего Мессии привёл ко второму суду, когда в 70-м году Иерусалим был разрушен, а евреи изгнаны из Израиля. Но совсем большая, великая скорбь ещё придёт, когда на земле утвердится суд, и в Иудее и Иерусалиме никто не возопиёт и не возвысит голоса Своего, и не даст услышать Его на улицах. 
Но, так считает Бог и так это произошло, трости надломленной Он не переломил, и льна курящегося не угасил, и будет производить суд по истине. После почти 2000 лет Израиль всё ещё был для Бога тем, к которому «благоволит душа Моя». Не ослабеет и не изнеможет, доколе на земле не утвердит суда. Но не только Израиль, на закон Его будут уповать острова. Под островами следует понимать язычников в далёком море народов мира. Бог благоволит к ним всем. Лк. 2:10-14. 
Наступление новой эры
В книге Исаии главами 40-48 начинается другая часть. Здесь Мессия представлен лишь немного, больше речь о Нём пойдёт в книге Исаии 49-57. Здесь больше вопрос о соперничестве между Богом и идолами, между законом в Израиле и правом, которое должно быть распространено среди народов. Для тех, кто имеет открытое ухо, есть утешение. Господь Иисус (теперь мы откроем секрет), раб Господень и Его Избранный, возвестит народам суд. (Ис. 42: 1).
Исаия находился в центре эпохального излома времени в истории Израиля. Слово Господне, звучавшее на протяжении лет и десятилетий, умолкло. Слово Господне молчало. Это тяжесть Суда, когда Бог молчит. Если Бог молчит, то все молитвы напрасны. Он не принимает ни их жертв, ни песнопений. Поклонение является фарсом, и Бог больше не служит людям. Но я должен сразу сделать оговорку. Несмотря на все страдания, которые приносит депортация, обетования, данные отцам, ещё были действительными. Ибо «дары и призвание Божие непреложны», - пишет Павел в Рим. 11:29, глядя на своих еврейских современников и духовную обстановку в оккупированном Израиле. 
Бог всегда держит Своё слово. Скорее согнётся моя ручка или забастует мой компьютер, прежде чем хоть одно обещание останется невыполненным или Бог нарушит Своё слово. Все три Синоптика единогласно приводят изречение Иисуса: «Небо и земля прейдут, но слова Мои не прейдут». Мтф. 24:35; Мк. 13:31; Лк. 21:33. Безмолвствующий Бог говорит громко. Без слов Он говорит громко и ясно. Как Он это делает, остаётся Его тайной. Как Он совмещает суд и милость, это Его проблема. Но до сих пор Он это всегда умел. Аллилуйя! 
Были неспокойные времена, насколько мы видим историю в Библии. Но во всех изменениях в течение времени Бог оставался всегда тем же. Иисус Христос вчера и сегодня и во веки Тот же, согласно Евр. 13:8. Самое большое изменение принёс Он, Иисус Христос. Это относится и к истории Израиля, как и к истории мира в целом. Не случайно сегодня на всей планете календарное летосчисление начинается с Его первого пришествия. Было время до и время после этого. 
Возможно также личное изменение времени: до духовного рождения и после. В это время происходит смена хозяина, но с ним меняется всё. Когда произошло твоё изменение времени? Когда произойдёт ТВОЯ смена хозяина? С Иисусом каждый имеет будущее, несмотря на то, каким было прошлое или каким обвинительным является настоящий момент. Ибо так думает и говорит Бог: «Вот, Отрок Мой, Которого Я держу за руку, избранный Мой, к Которому благоволит душа Моя». Что было сказано Исаии и что относилось к Израилю, то значит в Иисусе Христе и для нас сегодня. Для каждого человека лично и для свего общины, для Церкви в этом мире и для этого мира, потому что на закон Его будут уповать острова. 
Новый Завет со всеми
Начиная с пятого стиха, в Ветхом Завете воссияло чудесное Евангелие: «Так говорит Господь Бог, сотворивший небеса и пространство их, распростёрший землю с произведениями её, дающий дыхание народу на ней и дух ходящим по ней. Я, Господь, призвал Тебя в правду, и буду держать Тебя за руку и хранить Тебя, и поставлю Тебя в завет для народа, во свет для язычников, чтобы открыть глаза слепых, чтобы узников вывести из заключения и сидящих во тьме - из темницы». Ис. 42:5-7. Это полностью относится к тем, кто не является иудеем. И муж из Назарета сказал: «Есть у Меня и другие овцы, которые не сего двора, и тех надлежит Мне привести: и они услышат голос Мой, и будет одно стадо и один Пастырь.» Ин. 10:16.
Грядущее царство 

Царство Божие стало видимым через Сына Божьего. он появился из тьмы веков и зажёг свет. «Огонь пришёл Я низвести на землю, и как желал бы, чтобы он уже возгорелся!» Лк. 12:49.
Царство Божие станет видимым через грядущего Сына Божия. «Вот, Отрок Мой, Которого Я держу за руку, избранный Мой, к которому благоволит душа Моя». Иисус Христос есть раб Божий, не униженный и гнущий спину раб, а Богом возвышенный и почитаемый, прославленный наследник. «Слуга» в Библии - это заместитель или уполномоченный сотрудник, министр или верховный чиновник. Мы все должны быть очень высокого мнения о рабе Божием, если мы хотим правильно понять, что написал Исаия в главах 42 и 53. 
«Положу дух Мой на Него». Эти слова почти невозможно предположить в Ветхом Завете. Но уже «в начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог». Ин. 1:1. Слово, Логос, Иисус Христос был от сотворения у Бога и в Боге. Над новым творением парил Дух Божий, сохраняя и оценивая. Быт. 1:2. 

Красной нитью через всю Библию проходит та истина, что Единый Бог состоит из трёх личностей: Отца, Сына и Святого Духа. Отец дал Своего Святого Духа Сыну. Святой Дух неотделим от Иисуса и всегда исполняет Божий план, Его волю и Его любовь. Когда Иисус снова занял небесный престол, Он послал нам Духа Своего Святого, чтобы мы имели связь в любое время и в любой ситуации. Ин. 14. Иисус сказал об этом так: «Когда же приидет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину» (Ин. 16:13). В явившемся Царстве Божием, как показывает нам Новый Завет, Триединство Бога гораздо более очевидно. Начало и цель установлены определённо. 
Что принесёт нам, христианам, день грядущий?
Я рискну представить неполный список, но моих пальцев для этого не достаточно. Когда меня в Папуа-Новой Гвинее спросил один темнокожий абориген, сколько мне лет, я начал перечислять количество лет сначала на пальцах рук, затем ног. В конце концов, он был поражён моей «старостью». То же самое будет, если мы хотим перечислить всё то, что ожидает нас у Иисуса и с Иисусом. 
1. Уверенность, что я дитя Божие сегодня. «Вот, Отрок Мой, избранный Мой».
2. Сохранение в вере и многих личных жизненных ситуациях: «Я держу его».
3. Вечное руководство. «Положу дух Мой на Него». 
4. Призвание к наполненной смыслом жизни. «И возвестит народам суд». 
5. Устойчивое свидетельство без лишнего шума. «Не возопиёт и не возвысит голоса Своего, и не даст услышать Его на улицах».
6. Стабильность в вере и жизни. «Трости надломленной не переломит».
7. Утешение и безопасность в горе и страданиях. «И льна курящегося не угасит». 
8. Стойкость во всех искушениях. «Будет производить суд по истине».
9. Радостное ожидание пришествия Иисуса. «На земле утвердит суд».
10. Участие в управлении миром с Иисусом. «На закон Его будут уповать острова». 
11. Унаследование небес. «К избранному Моему благоволит душа Моя».
12. Пребывание с Господом вовек. «Не ослабеет и не изнеможет».
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 513]
