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	12 Итак, укрепите опустившиеся руки и ослабевшие колени 13 и ходите прямо ногами вашими, дабы хромлющее не совратилось, а лучше исправилось. 14 Старайтесь иметь мир со всеми и святость, без которой никто не увидит Господа. 15 Наблюдайте, чтобы кто не лишился благодати Божией; чтобы какой горький корень, возникнув, не причинил вреда, и чтобы им не осквернились многие;16 чтобы не было между вами какого блудника, или нечестивца, который бы, как Исав, за одну снедь отказался от своего первородства. 17 Ибо вы знаете, что после того он, желая наследовать благословение, был отвержен; не мог переменить мыслей отца, хотя и просил о том со слезами. [18 Вы приступили не к горе, осязаемой и пылающей огнём, не ко тьме и мраку и буре.]


Обращение, или рождение свыше?
1. Как бы мы это ни называли, это всегда представляет собой один-единственный шаг от неверия к вере. Прежде, чем мы сделаем этот шаг, Бог со Своей стороны уже сделал много шагов. «Бог всегда идёт нам навстречу». Издали явился мне Господь и сказал: любовью вечною Я возлюбил тебя и потому простёр к тебе благоволение. Иер. 31:3.

2. Это всегда только первый шаг. Хотя его надо сделать, но за ним должно последовать ещё много шагов. После этого шага больше нельзя вернуться назад. Но здесь уже можно остановиться или после очередного шага закоснеть и больше не развиваться. Иисус является начальником и совершителем веры. Евр. 12:2.
3. Следующим шагом должно быть стремление к освящению, потому что без освящения никто не увидит Господа. ст.14. Для достижения цели потребуется много шагов.
Освящение важно
Для многих христиан - это важное понятие, и они хотят продвигаться в этом направлении. Что такое освящение?
Библия говорит, что человек по природе грешен и нуждается в благодати Божьей. Через смерть и воскресение Иисуса Христа человеку предлагается полное обновление его сущности. Но это надо принять по вере. Это также нельзя заслужить или заработать своими силами. Это исключительно дар Божий. Сначала этот подарок принципиально освобождает от греха, навсегда оправдывает перед Богом и подтверждается принятием Духа Святого. Так смиренный человек получает Божественное усыновление и доступ к Царству Божьему.
Хотя по своей свободной воле человек всё ещё может грешить, но он обладает также и способностью победить свою ветхую, греховную природу и стать новым, святым человеком во Христе. Итак, освящение происходит через свободное волеизъявление верующего человека и достигается только посредством Святого Духа, с одной стороны. С другой стороны, освящение является подарком от Бога.
Начинается жизнь в гармонии с волей Божей. Желать этого и быть способным на это является и остаётся даром Божьим. Итак, освящение невозможно достигнуть собственными усилиями, хотя без собственного добровольного согласия оно не произойдёт. Но освящение является более продолжительным процессом. Этот процесс всей жизни со всеми его победами и поражениями начинается вхождением в Царство Божье и заканчивается в вечности. Только там христианин достигнет своей окончательной святости. Если мы соединены с Ним подобием смерти Его, то должны быть соединены и подобием воскресения. Рим. 6:5. Возлюбленные! мы теперь дети Божии; но ещё не открылось, что будем. Знаем только, что, когда откроется, будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть. 1 Ин. 3:2.
Освящение раздражает многих людей
Для многих христиан это является досадным понятием. Многим после уверования, в начале их христианской жизни предъявляли чрезмерные требования: «Настоящий христианин не шутит», - «Настоящий христианин всегда аккуратен и пунктуален», - «Если вы действительно являетесь христианином, у вас не должно быть мирских друзей», - «Христианин не должен позволять себе то или это», - «Если ты хочешь быть христианином, ты должен…!»

«Освящение» кажется одним из наиболее спорных и неправильно понимаемых понятий в Библии. В Ветхом Завете оно буквально не встречается вовсе, а в Новом - всего девять раз. Правда, Павел пишет: Воля Божья есть освящение ваше. 1 Фес. 4:3. «Освящение» означает становиться всё более похожим на Господа.
Посему и мы ... свергнем с себя всякое бремя и запинающий нас грех и с терпением будем проходить предлежащее нам поприще, взирая на начальника и совершителя веры Иисуса. Евр. 12:1-2. Итак, освящение означает жизнь в конкретном следовании за Иисусом: отложить всё то, что мешает, и с терпением продвигаться вперёд. Начать борьбу веры и не сводить взора с Иисуса.
Библия даёт очень много советов, как христианин может и должен жить. Она также указывает на последствия наших колебаний и нашей нерешительности. Например, в тринадцатой главе Послания к Евреям мы знакомимся со многими такими предостережениями. Они даны нам как ориентиры, как критерий и руководство. Некоторые из них проявляются даже в конституции или обычаях нашего народа. Некоторые, к сожалению, соблюдаются только в церкви или в христианских общинах. Некоторые принимают всерьёз и поддерживают совсем немногие христиане. Например, десятина. Некоторые пришли в забвение, упускаются из виду или соблюдаются совсем уж благочестивыми. Не во всех профессиях одинаковый кодекс, не во всех общественных формациях можно устанавливать одинаковое законодательство. 
Освящение – что-то особенное?
Нет, для каждого человека или каждой группы не установлено, что нас отличает как христиан, что даёт нам возможность двигаться вперёд и радовать Господа. Но всё же может что-то расти. Может что-то развиваться. Так десять заповедей, хотя их часто нарушают, всё-таки развиваются и совершенствуются. Ещё вначале было сказано: «Не произноси на суде ложного свидетельства», и до сих пор остаётся это требование: «Не солги!» Иудеи, а затем и, в первую очередь, христиане не ослабили и не разбавили заповеди, а сделали их более универсальными и общедоступными.
Например, в библейские времена рабство и крепостничество было самым обычным делом. Но это, слава Богу, изменилось коренным образом. Английский политик и христианин Вильям Уилберфорс (1759-1813) всю жизнь вёл отчаянную борьбу против рабства. Он и его единомышленники не успокоились до тех пор, пока за три дня до его смерти британская палата общин 26 июля 1833 года, наконец, не приняла закон, который изменил весь мир. Сначала была запрещена работорговля, затем рабовладение было поставлено вне закона и, наконец, все рабы были отпущены на свободу. Но для этого потребовалось ещё несколько лет. В Америке из-за этого ещё произошла война. Несмотря на это, сегодня во многих странах ещё остаётся рабство. Различные формы современного рабства, что христиане ни в коем случае не должны поддерживать.
Другим примером является смертная казнь. Христиане спрашивают: может ли человек оплатить или исправить свои ошибки ценой своей жизни? Имеет ли право государство наказывать человека смертью, чтобы покарать преступление? К сожалению, в США, Китае и во многих арабских странах смертная казнь всё ещё разрешается. Многие христиане подвизаются за её отмену. В 2012 году было казнено 682 человека в двадцать одной стране, вынесено более 1770 новых смертных приговоров и более 23 500 осуждённых ожидают своей казни. Есть ли рабы в твоём окружении?
Является ли освящение личным делом?
Сначала надо сказать: да! Ибо только отдельно взятый, убеж-дённый христианин может принять решение стать подобным Иисусу. Примеру Христа надо подражать прежде всего только индивидуально. Ибо вы к тому призваны, потому что и Христос пострадал за нас, оставив нам пример, дабы мы шли по следам Его. 1 Пет. 2:21.  
Как мы лично угодили в грех, так лично мы нуждаемся и в прощении. Чтобы не делать это серийно, мы лично нуждаемся в избавлении от власти греха. Чтобы достигнуть полной проти-воположности, мы должны принять решение жить так, как это делал или сделал бы Иисус. Итак, освящение - это чёткая про-грамма, заключающаяся в том, что я принял личное ре-шение больше не грешить. Для этого необходимы духовные меро-приятия. Надо возвести защитную противопожарную стену.
Иов делал это так: Завет положил я с глазами моими, чтобы не помышлять мне о девице. Иов 31:1. Это одна из форм защиты от зла.
Псалмопевец молился так: В сердце моём сокрыл я слово Твоё, чтобы не грешить пред Тобою. Пс. 118:11. Это полезная форма положительного образа жизни. 
Текст нашей проповеди определяет условия, которые будут оказывать благотворное воздействие на нас в пути следования за Иисусом. Укрепить усталые (молитвенные) руки. Занять более надёжную позицию. Приобретать твёрдость в вере. Идти вперёд и быть миротворцем. Привлекать других на путь веры. Быть милостивым и никого не оставлять без милости. Наблюдать, чтобы не возник горький корень. Обуздывать страсть к спорам и распрям. Не радоваться греховным поступкам других. Создавать условия для покаяния и указывать путь для обращения. Делать возможным повторный шанс. 
Освящение расширяется
Как правильно то, что освящение начинается в сердце одного отдельно взятого человека, так верно и то, что оно осущест-вляется только тогда, когда всю свою волю я сконцентрирую в этом направлении. Тогда моё тело, моё время и вся моя жизнь подчинятся этому образу жизни. Это даётся мне не всегда легко, но всегда делает меня счастливым, если это мне удаётся.

А мне благо приближаться к Богу! На Господа Бога я возложил упование моё, чтобы возвещать все дела Твои. Пс. 72:28.
Хорошее духовное состояние заразительно. Рождённая живой верой и пережитая радость заразительна. Посторонние чувствуют себя хорошо среди христиан, которые не занимаются постоянно ворчанием и брюзжанием. Это ободряет и даёт уверенность, если знаешь, что христиане не будут тебя чернить и перемывать тебе косточки. Христиане, которые немножко продвинулись в освящении, не выставляют это напоказ. Зачастую они даже не догадываются, что от них распространяется положительное влияние.
Освящение начинается в сердце возрождённого человека. Целеустремлённость мыслей и чувств проявляется в повседневной жизни и привлекает других на этот путь. Тогда христиане объединяются в стремлении к совершенству по вере. Освящение облегчает другим путь к вере.
Ганс-Иоахим Экштайн (*1950), профессор богословия в Тюбингене, говорит об истинном народе Библии: «Мы, христиане, это единственная Библия, которую сегодня ещё читают широкие слои населения, но я боюсь, что мы являемся самым плохим переводом». Если он прав, тогда это должно измениться. Это было бы замечательное усилие нашей веры. Это было бы освящение. Сначала оно началось бы с одного, возможно, с ТЕБЯ, затем с двоих, затем с целой церкви, возможно, с ТВОЕЙ общины, затем охватило бы всё больше и больше христиан.
Аминь 
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