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	21 Пётр, сойдя к людям, присланным к нему от Корнилия, сказал: я тот, которого вы ищете; за каким делом пришли вы? 22 Они же сказали: Корнилий сотник, муж добродетельный и боящийся Бога, одобряемый всем народом Иудейским, получил от святаго Ангела повеление призвать тебя в дом свой и послушать речей твоих. 23 Тогда Пётр, пригласив их, угостил. А на другой день, встав, пошёл с ними, и некоторые из братий Иоппийских пошли с ним. 

24 В следующий день пришли они в Кесарию. Корнилий же ожидал их, созвав родственников своих и близких друзей. 
25 Когда Пётр входил, Корнилий встретил его и поклонился, пав к ногам его. 26 Пётр же поднял его, говоря: встань; я тоже человек. 27 И, беседуя с ним, вошёл [в дом], и нашёл многих собравшихся. 28 И сказал им: вы знаете, что Иудею возбранено сообщаться или сближаться с иноплеменником; но мне Бог открыл, чтобы я не почитал ни одного человека скверным или нечистым. 29 Посему я, будучи позван, и пришёл беспрекословно. Итак спрашиваю: для какого дела вы призвали меня? 30 Корнилий сказал: четвёртого дня я постился до теперешнего часа, и в девятом часу молился в своём доме, и вот, стал предо мною муж в светлой одежде, 31 и говорит: Корнилий! услышана молитва твоя, и милостыни твои воспомянулись пред Богом. 32 Итак пошли в Иоппию и призови Симона, называемого Петром; он гостит в доме кожевника Симона при море; он придёт и скажет тебе. 33 Тотчас послал я к тебе, и ты хорошо сделал, что пришёл. Теперь все мы предстоим пред Богом, чтобы выслушать всё, что повелено тебе от Бога. 34 Пётр отверз уста и сказал: истинно познаю, что Бог нелицеприятен, 35 но во всяком народе боящийся Его и поступающий по правде приятен Ему.



Сотник Корнилий
Это очень известный военнослужащий в Библии. В Деяниях Апостолов, в 10 главе, ученик, он же Апостол Пётр, познакомился с ним при драматических обстоятельствах. Так он стал главным героем в сегодняшней захватывающей миссионерской истории во времена первой христианской церкви. Судьбоносно для нееврейского христианства. Этот римский офицер стал впоследствии именным покровителем немецкого объединения христианских офицеров («Общество Корнилия») в бундесвере. 
В 1898 году в Берлине образовался кружок верующих офицеров вокруг генерал-лейтенанта Георга фон Фибана (1840-1915). Вечером 4 марта генерал лично заявил о своей вере, будучи христианином и солдатом. Так образовалось «Общество Корнилия» - сообщество христианских лиц внутри офицерского состава. Весной 1896 года генерал-майор Георг фон Фибан подал в отставку и прекратил активную военную службу. В военной школе в Энгерсе он приказал нарисовать на стенах изречения из Библии. Его первым значимым социальным проектом стало основание христианской лечебницы для солдат, которая была построена на его личные средства. Еженедельно он выпускал евангельскую газету, которая безвозмездно выдавалась войскам, находившимся в его подчинении - «Свидетельства старого солдата - своим друзьям». 
Газета издавалась тиражом в 170.000 экземпляров и переводилась на разные языки. Уйдя в отставку, Георг фон Фибан читал в разных гарнизонах, как правило, перед офицерами, евангельские лекции. В 1905 году он принадлежал к числу основателей «Библейской школы Альянса» в Берлине, сегодня известного под названием «Форум Виденест» в Бергнойштадте. Кроме того, он был одним из инициаторов «Берлинской декларации», направленной против пятидесятнического движения, а также одним из лидеров альянс-конференции в Бад Бланкенбурге. 
С 1957 года общество Корнилия известно как евангельский союз военного душепопечительства. Таковые существуют в разных странах или могут ещё образоваться. За это следовало бы молиться, а также смело выступать за «общество Корнилия».
Корнилий из Кесарии
Сотник из «полка, называемого Италийским» (ст. 1), разумеется, был далёк от душепопечительства среди солдат. Однако сам он был человеком, «боящимся Бога», что, собственно, неожиданно для римского ветерана. Необычным был не только он, но и его дом. К нему принадлежали его родственники и друзья (ст. 24). Всё это нетипично, но впечатляет. О нём сказано, что он был благочестивым и богобоязненным. Он молился Богу, что, видимо, не осталось в тайне, как и Иисус говорил об этом: «И Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно (Мф. 6:6). И творивший много милостыни народу» (ст. 2). И это не осталось скрытым. Такой необычный римский центурион снискал внимание народа и Бога. Второе, конечно, важнее. 
Согласно недостоверным источникам центурион Корнилий позже путешествовал с Апостолом Петром и проповедовал Евангелие. После он стал первым епископом в Кесарии и примерно в 60 году претерпел смерть мученика. Древних картин с изображением сотника не много. На острове Кипр на одной из фресок он изображен посреди сцены распятия Иисуса. «Корнилий, сотник, стоящий у креста». Библия говорит: «Сотник, стоявший напротив Его, увидев, что Он, так возгласив, испустил дух, сказал: истинно Человек Сей был Сын Божий» (Мк. 15:39). 
Прежде же, чем далее предаваться легендам, послушаем, что говорит Библия (Деян. 10:3-4): «Он в видении ясно видел около девятого часа дня Ангела Божия, который вошёл к нему и сказал ему: Корнилий! Он же, взглянув на него и испугавшись, сказал: что, Господи? [Ангел] отвечал ему: молитвы твои и милостыни твои пришли на память пред Богом», - как фимиам, который поднимается вверх.
Сенсационные заголовки
«Центурион молится. - Он и его друзья оказывают помощь оккупированному еврейскому населению. - К сотнику Корнилию нагрянул ангел. - Римский военнослужащий ищет контакта с христианским мирным активистом. - Евангелизация в итальянской офицерской вилле. - Еврейский христианин из Иерусалима обращает в свою веру центуриона». Так могли бы выглядеть заголовки газет сегодня.   

Давайте внимательно, предложение за предложением, прочитаем десятую главу Деяний Апостолов, при этом останавливаясь и пытаясь представить прочитанное образно. Для этого нам понадобится много фантазии. Видел ли кто когда-нибудь ангела? Может ли кто сходу представить себе римского центуриона, молящегося на коленях? Нам ведь о римлянах известно совсем другое. 
Мне интересно и то, насколько Бог чуток к нашим молитвам? Разумеется, Корнилий молился регулярно. Для него это было важно, хотя до сих пор он не мог отметить много случаев ответа на свои молитвы. Наверное, всё было именно так. Но Бог слышит каждую молитву. Он не забывает ни одной молитвы, ни одного в смирении сказанного прошения. Бог видит милостыни, от сердца оказанную помощь нуждающимся. Бог обращает внимание и на «язычника Корнилия», не только на благочестивых Иудеев и не только на верующих христиан. Другие Ему тоже известны и важны. Бог любит весь мир, как сказано в Ин. 3:16: «Ибо так возлюбил Бог мир…». 
Я могу себе представить, что тогда у Корнилия ещё не было сформировавшейся веры во Христа. А что это, собственно? Корнилий трезво оценивал свою ситуацию и возможности Бога, которые открывались для него в молитве и даяниях любви. Бог же был сильно заинтересован в нём, искренне ищущем и готовом к покаянию человеке. Что мог бы Бог сделать из такого человека, который живёт не только для себя и своей карьеры! Воин Божий! 
Взгляд в небеса
Кто этого не хочет? Если бы мы знали, как там хорошо и как прекрасно, то мы не хотели бы здесь более оставаться. Но мы не без причины родились, а для того, чтобы прожить нашу жизнь в зависимости от Бога и в посвящении её Ему. 
Согласно нашему тексту, в плане обучения у Петра было запланировано усвоение нового урока. Нет уже такого, готового христианина. Не следует доверять никому, кто заявляет о себе, что он уже всё знает и во всём совершен. Даже если бы этим некто были бы мы сами. Пётр был уверен в том, что он верный Апостол Господа. Он был иудеем, любил и защищал правоту Господа. Он делал всё, даже более того, что требовалось. Он не только провозглашал закон Божий, он жил согласно ему. Впрочем, по своему, по-еврейски. 
Закон он знал настолько, что мог Богу возражать (ст. 14): «нет, Господи, я никогда не ел ничего скверного или нечистого». Это соответствовало действительности, но не соответствовало истине. Бог говорит через Своё слово. Но иногда Он посылает Своего слугу, чтобы сообщить нам новое слово от Бога. Однако относиться к таковому следует с предельной осторожностью. Пётр по началу не доверяет слову и видению. 
Что ж, хотя Пётр и был уже в летах, но всё ещё способен к обучению, и, что главное, он был послушен слову Господнему. «Взгляд в небо» - это не бонус для верующего Петра, не награда, по крайней мере, пока ещё нет. Его ожидало уникальное задание. Для него и его людей его окружения непонятное. Оно совсем не подходило для Петра. Но Бог не может принимать это во внимание. Если Бог намеревается спасти, Он спасает, с Петром или без Петра. С тобой или без тебя, а если потребуется - вопреки тебе. В нашей истории, слава Богу, с Петром. 
Из Иоппии в Кесарию
Пётр со своим сопровождением прибыл в Иоппию с миссией Христа и остановился у Симона кожевника, который жил в прекрасном доме прямо на берегу моря. Кожевникам нужна вода и много места, чтобы натягивать шкуры и кожу для сушки. У него нашлось место и для иудео-христианского «отряда» Петра. В Иоппии жила ученица Иисуса, которая после обращения всю свою жизнь и умение посвятила бедным. Она творила то, что однажды прославило первую общину в Иерусалиме, а именно, она помогала и служила добрыми делами и милостынями Господу своего сердца. Но потом она заболела и умерла. Христиане тоже умирают. Остальные скорбели. Христиане тоже скорбят. 
Тогда они позвали Петра, так как знали, что он проповедует неподалёку, в Лидде, в 20 км от Иоппии, где абсолютно неожиданно исцелил парализованного Энея (Деян. 9:32 и сл.). Может он сможет что-то совершить и для сестры милосердия, Тавифы? Пётр, придя, помолился над трупом Тавифы и воскресил её к жизни (Деян. 9:36 и сл.). Так Лидда, Сарон и Яффа стали свидетелями первых историй о чудесах у Средиземного моря. Всё это было духовной предысторией покаяния и крещения Корнилия в Деян. 10:1-11,18 и тем самым миссии обращения язычников. От Иопии до языческой Кесарии пролегали ещё 50 км. И только в Деян. 13 Павел из Тарса был призван на миссионерское служение. 
Петру предстояло пройти путь от законопослушного иудаизма к новому христианству среди язычников. Так хотел Бог. Сегодня, напротив, многие идут к иудейскому христианству - это евреи, которые веруют в Мессию Иисуса. Божья любовь не знает границ. Церковь Божья более не заканчивается у иудейской религиозной границы. Поэтому мы одинаково занимаемся миссионерской деятельностью среди евреев, как и не евреев. Бог зовёт всех людей к Спасителю мира - Иисусу Христу. Иногда Он выбирает пути, полные приключений.
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