	4.Во.п. Богоявл. / Ряд VI
02.02.2014 / зелёный
	Тема воскресения:
Властелин стихий природы
	Быт. 8:1-12
PN516


	1 И вспомнил Бог о Ное, и о всех зверях, и о всех скотах, (и о всех птицах, и о всех гадах пресмыкающихся,) бывших с ним в ковчеге; и навёл Бог ветер на землю, и воды остановились. 2 И закрылись источники бездны и окна небесные, и перестал дождь с неба. 3 Вода же постепенно возвращалась с земли, и стала убывать вода по окончании ста пятидесяти дней. 4 И остановился ковчег в седьмом месяце, в семнадцатый день месяца, на горах Араратских. 

5 Вода постоянно убывала до десятого месяца; в первый день десятого месяца показались верхи гор. 6 По прошествии сорока дней Ной открыл сделанное им окно ковчега 7 и выпустил ворона, который, вылетев, отлетал и прилетал, пока осушилась земля от воды. 8 Потом выпустил от себя голубя, чтобы видеть, сошла ли вода с лица земли, 9 но голубь не нашёл места покоя для ног своих и возвратился к нему в ковчег, ибо вода была ещё на поверхности всей земли; и он простёр руку свою, и взял его, и принял к себе в ковчег. 10 И помедлил ещё семь дней других и опять выпустил голубя из ковчега. 11 Голубь возвратился к нему в вечернее время, и вот, свежий масличный лист во рту у него, и Ной узнал, что вода сошла с земли. 12 Он помедлил ещё семь дней других и выпустил голубя; и он уже не возвратился к нему. 


Бог никого не забывает
Дорогие читатели Библии, не так ли это? Чем дольше читаешь Библию, тем больше и больше обнаруживаешь нового. Я всегда знал, что Бог не забыл благочестивого Ноя в ковчеге. Я всегда мог в это верить и удивляться. Да, Господь заботится о своих людях и спасает их. Но теперь я вдруг читаю, как будто в первый раз, что Бог подумал и о животных. Ну, я могу понять, Бог хотел спасти животных, которые должны были жить после потопа. Думая о них, Он думал о большой семье Ноя. Разве Бог не первый и самый серьёзный друг человека и животных?
Но здесь написано ещё, что Бог подумал о всех диких зверях. Дикие звери и домашние животные, все были в ковчеге. Обо всех подумал Бог, о людях, о домашних животных и о диких зверях. Я замечаю, что составил свои односторонние категории: здесь - люди, там - животные, а где-то вне - дикие звери. Бог же видит их всех. Одинаковым взглядом видит всех. Видит всё.
Он также видел людей, которые смеялись над странным строительством ковчега и издевались над Ноем и его сыновьями. Людей, которых Бог любил до смерти, до жестокой смерти в результате наводнения, которое мы себе и представить не можем. Есть, конечно, местности, которые неоднократно испытывают наводнения, в низинах, у больших рек, выходящих далеко за свои берега, у моря, где штормовые приливы всё за собой сметают или на островах, где цунами в мгновение может лишить жизни.
Немецкое слово «Sintflut», которое мы используем для обозначения потопа в Бытии 8, происходит от древненемецкого «sin (t) vluot», что означает «вечное наводнение». Это не имеет лингвистически ничего общего со словом «грех». По содержанию возможно, но об этом позже. Наводнение всегда приходит и остаётся, когда Бог этого хочет, когда человек Его «спровоцирует». Из ничего не бывает ничего. Грех и протест против Бога приносит погибель.

Природа тоже страдает
Но это же был только человек, который восстал против Бога. Их было много. Человек должен быть наказан. Бог уже не мог больше на это смотреть. Для тех дней было определение: Бытие 8:5-7. Но почему так жестоко?
Скот и дикие животные, птицы и черви живут по инстинкту и предрасположенности, но человек имеет нравственное знание и, таким образом, совесть. Знание говорит ему, что он должен и чего не должен делать, совесть же говорит ему, что хорошо и что плохо или чего Бог хочет или не хочет. Внутренний бунт против Бога всегда сопровождается внешним восстанием против Бога. Восстание против Бога влечёт за собой изоляцию, отделение от Бога и отделение от народа, отделение от Творца и безразличие к созданию.

У так называемых примитивных народов мы находим ярко выраженное поклонение животным. Древние египтяне, окружавшие Моисея, были уверены в общности происхождения животных и человека. Соответственно этому у них было очень выраженное партнёрское отношение к животным. По их мнению, оба равноценны. Это нашло отражение в их представлении о богах: большинство египетских богов были изображены с человеческими телами и головами животных.
Еврейская охрана животного мира закреплена в Торе и запрещает жестокое обращение с животными. В христианстве нет чёткой позиции за или против охраны животных. В прочем, Христос отменил жертву животных и заменил на жертву хлеба и вина.
Вюртембергский христианский пастор Христиан Адам Данн (1758-1837), пиетист, обосновал свою борьбу за охрану мучимых животных тем, что они являются созданием Божиим, как и человек, и также любимы Богом. Человек, который мучит животных, не может любить Бога и своих ближних. Он ссылался при этом на Прит. 12:10: «Праведный печётся и о жизни скота своего, сердце же нечестивых жестоко».

Его друг, автор песен и пастор Альберт Кнапп (1798-1864), основал первую организацию защиты животных в Германии.
Альберт Швейцер (1875-1965) выступал за концепцию «благоговения перед жизнью». Основанное на его точке зрения выражение стало очень популярным: «Я жизнь, которая хочет жить, среди жизни, которая хочет жить». Аналогичные рассуждения совместного создания есть и у Евгения Древермана (*1940).
Во время потопа, заключительный этап которого описывает текст сегодняшней проповеди, даже животные были втянуты в «водоворот погибели» почти всего человечества. Но часть была спасена в ковчеге, как и часть человечества была спасена. Так что это есть не только стенание твари, но также спасение твари. В конце времён это повторится в ещё большем масштабе. Павел пишет так: «Ибо знаем, что вся тварь совокупно стенает и мучится доныне». Рим. 8:22. 
Бог видит всё живущее, Им созданное и содержимое. Он спасает его от погибели или отвергает окончательно, на основании греха человечества. На занятиях в школе я рассказывал ученикам о потопе и о вечной погибели, постигшей людей и животных. Дети посчитали это очень не справедливым, что из-за того, что человек был зол и восстал против Бога, должны были погибнуть невинные животные. Но у них не нашлось сочувствия к людям, которые в первую очередь погибли от потопа. Лк. 17:27.
Это было большое благодарственное шествие, когда воды отошли и люди и животные могли опять разойтись по сухой земле. Благодать Божия!
Благодать Божия
Библейское обоснование потопа в Бытие 6-9 мы находим в Бытие 6:8: «Ной же обрёл благодать пред очами Господа».
Это не заключительное замечание, как можно себе представить, не резюме после бурного времени. Нет, вначале стоит благодать Божья. Так начинается история. Так Ной может жить и исполнять своё «невозможное поручение» и строить ковчег. При этом мог он и его семья проявить себя и доказать своё послушание Богу. По милости Божьей человечеству была дана льготная отсрочка в120 лет. Можно сказать: Три поколения. Но они не воспользовались ею. Благодать надо принять.
Мы все живём только по благодати, по предваряющей благодати. В суде известно помилование как великодушный акт после приговора. Но у Бога благодать стоит в начале. Прежде, чем мы будем осуждены. Прежде, чем наша совесть нас обвинит.
Но благодать не является лицензией на то, что можно делать всё, что хочешь. Благодать не только замечательный подарок, который вы можете распаковать и использовать по своему усмотрению. Благодать является большим обязательством.
О сотруднике министерства рассказывается следующее. Он хотел, чтобы король подписал приговор. О молодом преступнике он сформулировал своё предложение так: «Помиловать невозможно, оставить в тюрьме!» Но король хотел помочь осуждённому и поэтому просто переставил запятую в приговоре, после чего предложение звучало так: «Помиловать, невозможно оставить в тюрьме».
Всеобъемлющая благодать Божья больше, чем у Его ревностного «наземного обслуживающего персонала». Бог смотрит милостиво на нас и поднимает из грязи погибели. Если мы этого хотим, этого жаждем. Никто не должен. Каждый имеет право. Радуга ярко светит и над твоей жизнью. Быт. 9:13.
Согласно библейскому повествованию в Бытии 6-9 потоп продолжался один год и десять дней. Даже высокие горы были покрыты водой, хотя еврейское слово «эрец» означает не только «земля», но и «страна».
Длительность потопа описывается в несколько этапов: В шестисотый год жизни Ноя, во второй месяц, в семнадцатый день месяца - 40 дней длился потоп на земле. - Через 150 дней вода стала убывать. - В семнадцатый день седьмого месяца ковчег остановился на горах Араратских. - В первый день десятого месяца стали видны вершины гор. - В одиннадцатый день одиннадцатого месяца, Ной открыл окно и выпустил ворона: По прошествии сорока дней Ной открыл сделанное им окно ковчега и выпустил ворона, который, вылетев, отлетал и прилетал, пока осушилась земля от воды. - В 601 году Ноя первого дня первого месяца иссякла вода на земле. - Ной вышел на двадцать седьмой день второго месяца из ковчега.
У Божьей благодати было время, много времени до потопа. У человека было время, а значит и благодать. Но он ею не воспользовался. Он не мог себе представить, что в конечном итоге его ожидает. Когда это случилось, время вышло. «Божья благодать ограничена!» Библия называет времена до потопа и после потопа. Подлинная история благочестивого Ноя, который смог спасти свою семью посредством послушания, но и постыдная история пьянства и секса. Быт. 9:20-29. Но и он был заражён тем, чем люди занимались до потопа. Быт. 6:3-6.
Одна медсестра собирала «последние желания умирающих» и сообщает: на третьем месте - «Был бы я более чувствительным», на втором месте - «Если бы я только меньше работал», на первом месте - «Если бы я только остался верным».
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