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	16 Ибо мы возвестили вам силу и пришествие Господа нашего Иисуса Христа не хитросплетённым басням последуя, но быв очевидцами Его величия. 17 Ибо Он принял от Бога Отца честь и славу, когда от велелепной славы принёсся к Нему такой глас: Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Моё благоволение. 18 И этот глас, принёсшийся с небес, мы слышали, будучи с Ним на святой горе. 19 И притом мы имеем вернейшее пророческое слово; и вы хорошо делаете, что обращаетесь к нему, как к светильнику, сияющему в тёмном месте, доколе не начнёт рассветать день и не взойдёт утренняя звезда в сердцах ваших.


Как мы говорим о Боге?
Есть люди, вообще не говорящие о Боге. Может быть, они убеждены в том, что Бога нет? Тогда и не надо уделять Ему особого внимания. Или кто-то - воинствующий атеист или даже нигилист. Атеист - человек, отрицающий существование Бога, значит, отвергающий Его. Нигилист вовсе отрицает смысл бытия и не признаёт ничего положи​тельного, в том числе и Бога. 
Людей противоположной ориентации мы, очевидно, называем христианами. Они веруют в Бога и говорят о Нём. Но это не само собой разумеется. В зависимости от окружающей среды говорят не​сколько отстранённо о «Господе Боге» или о «Всемогущем» или же в общем смысле и о «Боге», как это в нашем западном обществе до сих пор принято. 
Хотят отговорить нас от «Бога-Творца», ибо, как говорят, мир не сотворён, а возник сам по себе через Большой взрыв. По этой теории развития мы бы сегодня были на высшем уровне и осталось бы надеяться, что это развитие к лучшему продолжается. 
Но говорить о «Боге как Отце» - это слишком лично, ибо тогда надо, чтобы была и семья Божия, к которой я бы должен был принадлежать, люблю я эту семью или нет. Говорить же о Боге как об «Отце Иисуса Христа» мешает некоторым верить в Него: «Бог - да, но зачем же обязательно Иисус Христос?» Говорить о Боге как о «нашем Отце и об Иисусе Христе как о единственном нашем спасителе от вечной гибели» - это для многих просто невыносимо. Но верить этому нас учит Библия. Бог - Творец. Иисус - Спаситель. Дух Святой как хороший педагог и ведущий возрождённых христиан. Так ли мы говорим о Боге? 
Мы говорим о Боге по-библейски!
Несмотря на всю неуверенность и все возражения, тем важнее для нас пророческое слово; и «мы хорошо делаем, что обращаемся к нему, как к светильнику, сияющему в тёмном месте, доколе не начнёт рассветать день и не взойдёт утренняя звезда в сердцах наших». 
Ведь это не само собой разумеется, что мы познали Бога. Правда, Послание к римлянам нас учит, что невидимое Его, вечная сила Его и Божество от создания мира через рассматривание творений видимы, так что они безответны. Рим. 1:20.
Но так как над нами прошла эпоха Просвещения, она изгнала Творца из творения. Так называемая наука отняла Творца у творения. Учат, что мир движется сам собой, автоматически, как часовой механизм. Развитие, мол, продолжается. Она поставила человека на место Бога. Для чего нам тогда ещё Бог?
Человеку решать, верить ему в Бога или нет. Хочет ли он быть продуктом природы или же чудесно сотворённым Богом образом и подобием Его Самого. Человеку решать, дать ли место Творцу в своём мышлении, дать ли место Спасителю Иисусу Христу в своей жизни и готов ли он доверять побуждениям и руководству Святого Духа. 
Это решение должен принять каждый человек лично: неверующий, чтобы стать верующим, а верующий, чтобы остаться в вере и подтвердить своё решение. Мы делаем хорошо, что обращаемся к пророческому слову Библии. 
Пророческое слово
Выражением «пророческое слово» мы исповедуем, что Библия не только слово человеческое. Оно даже не входит в человеческую компетенцию. Также и проповедник не распоряжается словом Божьим. В своих внутренних взаимосвязях оно не подвластно человеку. Так оно возникло, так оно сохранилось, несмотря на  всевозможное сопротивление, и так оно остаётся непреходящим. 
«Всё Писание богодухновенно и полезно для изучения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности, да будет совершен Божий человек, ко всякому доброму делу приготовлен». 
2 Тим. 3:16-17.
Поэтому, когда говорим о Боге, давайте говорить о Нём так, как это делает Библия. Не с позиций мелочной критики и всезнайства. Не умаляя Его значение и не унижая. Наихудшее неуважение к слову Божьему - это иметь его и не повиноваться ему. В нашей местности имеется в домах много Библий, но наверняка большинство их не читает. В этом заключается настоящая трагедия. 


Американский проповедник пробуждения Д. Л. Муди (1837-1899) сказал: «Один из ста читает Библию, остальные 99 читают христианина». Тем не менее, Библия остаётся самой читаемой книгой за последние 50 лет. За этот период продано около 3,9 миллиарда экземпляров Священного Писания. На втором месте находятся «Изречения председателя Мао Цзэдуна». Это так называемая «Библия Мао», известное собрание цитат китайского коммунистического руководителя (1893-1976) продавалось 820 миллионов раз. 
Мы слишком мало говорим о Боге, а что ещё хуже, мы говорим ещё меньше с Богом. Может, мы зовём Бога «Отцом» и молимся на каждом богослужении «Отче наш», но верим ли мы в это? Если было бы так, в нашей жизни, многое было бы по-другому. 
Как говорит Бог с нами в наши дни?
Важнейшие условия Апостол Пётр называет в нашем сегодняшнем слове. Это второе его послание, которое было разослано как циркуляр всем иудеохристианским общинам. Пётр констатирует: «Зная прежде всего то, что никакого пророчества в Писании нельзя разрешить самому собою. Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии человеки, будучи движимы Духом Святым». 2 Пет. 1:20-21. 
Люди говорили от имени Бога, ибо они были движимы Духом Святым. Значит, импульс для этого происходит не от нас, людей, не из нас самих, не по нашей воле. Это Дух Божий, заставляющий нас говорить о Боге. Что побуждается Духом Божьим, это уже не моё слово, а Его слово.
Например, я проповедовал на богослужении. За этим последовали две очень сильные реакции. Сначала мужчина подкараулил меня у выхода из церкви и обрушил на меня всю мощь своей критики, так что на мне не осталось больше ни одного живого места: «Такую проповедь - курам на смех» и т. д. Я молчал. Что мне оставалось делать? Проповедь была сказана, Слово было сказано, а теперь этот человек должен был справиться с этим. По крайней мере сначала он меня разбирал на части. Я пришёл домой поздновато и, конечно, семья, сидя уже за обеденным столом, хотела узнать, почему я пришёл так поздно. Я вкратце всё рассказал. Тогда один из наших мальчиков сказал: «На воре шапка горит. Г-н всё равно знает, почему он так возмущается!» Теперь можно было это оставить. 
Настало утро понедельника. Очень рано, хотя это должно заменять воскресенье пастору, в дом пастора пришёл другой мужчина. Он также был очень взволнован и принёс мне 100 марок. «За вчерашнюю проповедь. Она сказала мне так много. Вот моя благодарность». Я знал этого мужчину как очень экономного, чтобы не сказать скрягу. Поэтому меня очень удивило, что именно он пришёл ко мне с такой большой суммой. 
Церковь была полна людей. Видимо, от многих проповедь отскакивала, как от стены горох. Другие, может, задумались. Но по крайней мере над двумя Дух Святой работал очень сильно. У одного это вызвало неудовольствие и обиду, а у другого - уверенность и утешение. Одно и то же Слово. Точно так же пророчество в Писании, ибо пророчество в библейском смысле является ни чем иным, как непосредственным обращением к жизни отдельного человека. Слово, происходящее не от человека, но из Библии, открывающееся однако теперь человеку и говорящее относительно его реальной ситуации. Никакого пророчества в Писании нельзя разрешить самому собою. Это возлагает большую ответственность на каждого проповедника и пастора, на каждого, кто совершает молитву.
Бог говорит сегодня не иначе, чем раньше. Во всяком случае всегда так, чтобы совпадало с пророческим словом Писания. У Слова нам нечего отнять, но и нечего добавить к Нему. Мы не можем ни менять Слово, ни лишать его силы. Это абсолютно надёжный масштаб. Но: «Не всегда внутри находится Бог, где это написано снаружи». Увы. Но это спор не только наших дней, а ему столько лет, сколько самому Слову Божьему. Не обсуждается ли уже в начале Библии вопрос: «Подлинно ли сказал Бог?» Быт. 3:1.
Давайте исходить из того, что Адам и Ева не умели читать, что у них не было написанного слова. Это и не надо было, ибо у Бога есть голос и Он говорит. Бог говорил Адаму и Еве вслух, и они соблюдали слова Божьи до тех пор, пока не настал тот самый день, в который они прислушались к другому голосу, намного более навязчивому голосу Искусителя. Два голоса. Два мнения. Две дороги. Адам и Ева посреди всего.
С тех пор вплоть до наших дней Бог говорит постоянно. Мы не в силах столько слышать, сколько Он говорит. Когда мы читаем Библию, то Он говорит с её страниц. Эти слова вдруг становятся громкими и ясными. Слова стали Словом. Правда, они все заново были списаны книжниками, переведены переводчиками на многие языки, оформлены наборщиками и напечатаны печатниками и переплетены переплётчиками, изданы издателями и распространены христианами, церквами и библейскими обществами. С золотым обрезом или в карманном формате, оно есть и остаётся Словом Божьим, указывающим направление, перспективным, открывающим и просвещающим. 
Слово Божье, написанное или проповеданное, имеет большую силу. Иисус сказал: «Слово Моё будет судить человека в последний день. - Вы уже очищены через слово, которое Я проповедовал вам». Ин. 12:48; 15:3.
Из этого мы видим, что слово Божье обладает вечной властью. Одного оно обрекает на вечное осуждение, а другого очищает, чтобы он не попал на суд.
Я себе представляю импульсивного Петра, как он возмущался, потому что кто-то оспаривал этот его опыт. Он чувствовал, что приближается концу своей жизни. Поэтому он хотел ещё раз напомнить церкви, что веру в Иисуса Христа надо ставить на самое первое место. Читайте второе послание Петра. И в самом деле позже стало трудно, когда Апостолы ушли из жизни и свидетелей больше не было. Сначала в посланиях, а затем и в записанных евангелиях всё было зафиксировано и систематизировано. Итак, у нас есть письменное Слово. Это есть голос Божий в Библии Ветхого и Нового заветов. И мы хорошо делаем, что обращаемся к нему, как к светильнику, сияющему в тёмном месте, доколе не начнёт рассветать день и не взойдёт утренняя звезда в сердцах наших.
Аминь                                              + Фолькер Э. Зайлер [ред. 518]

