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	14. Что же скажем? Неужели неправда у Бога? Никак. 15. Ибо Он говорит Моисею: кого миловать, помилую; кого жалеть, пожалею. 16. Итак помилование зависит не от желающего и не от подвизающегося, но от Бога милующего. 17. Ибо Писание говорит фараону: для того самого Я и поставил тебя, чтобы показать над тобою силу Мою и чтобы проповедано было имя Мое по всей земле. 18. Итак, кого хочет, милует; а кого хочет, ожесточает. 19. Ты скажешь мне: «за что же еще обвиняет? Ибо кто противостанет воле Его?» 20. А ты кто, человек, что споришь с Богом? Изделие скажет ли сделавшему его: «зачем ты меня так сделал?» 21. Не властен ли горшечник над глиною, чтобы из той же смеси сделать один сосуд для почетного употребления, а другой для низкого? 22. Что же, если Бог, желая показать гнев и явить могущество Свое, с великим долготерпением щадил сосуды гнева, готовые к погибели, 23. дабы вместе явить богатство славы Своей над сосудами милосердия, которые Он приготовил к славе, 24. над нами, которых Он призвал не только из Иудеев, но и из язычников? 


Подаренная милость!

Это исключительный подарок от Бога. Бог хочет простить нам все наши грехи. Он даёт нам оправдание. Мы сами это никак не заслужили. Три примера, как спасти себя самому. 

I.  Харе Кришна

Монахи Харе Кришна ведут аскетический образ жизни. Они и их последователи, среди которых образованные немецкие граждане нашего общества, вероятно когда-то крещённые и конфирмованные, танцуют и поют на пешеходной зоне в Штутгарте. Перед небольшим храмом Кришны в 4 часа утра начинают они свои упражнения и ищут в трансцендентности (в сверхчувственном и потустороннем) признания у индийского бога Кришны. Позже днём они закутываются в шафрановые одежды и, танцуя и молясь, движутся по улицам. 
Харе Кришна, Харе Кришна, 

Кришна Кришна, Харе Харе, 

Харе Рама, Харе Рама, 

Рама Рама, 

Харе Харе. 

Одно и то же поют эти монахи. Эту мантру они поют 1728 раз за день в уверенности, что таким образом получат спасение. Это не безграмотные люди. В Германии они посещали школу и их родители образованы. Но у них нет внутреннего мира. И вот они его ищут, взывая тысячи раз в день к индийским богам. 
II.  Ислам

Другой пример спасения – это самоубийство. Мусульманин Аллак был членом экстремистского объединения в Сирии, целью которого было взорвать себя во имя Аллаха. Из-за принадлежности к этой группировке его разыскивала полиция Сирии. Он сбежал в Ливан. Там в долине Бекаа он повстречался с одним миссионером. 

Аллак рассказывал, будучи убежденным исламистом, он был зависим от алкоголя и наркотиков, и вёл ужасный образ жизни. На вопрос, как это всё можно было совмещать, он ответил: «Я осознавал, что такой грешник как я никогда не приобретёт спасение перед Аллахом и будет потерян. Но всё же я верил и в то, что благодаря самоубийству во имя Аллаха попаду сразу в рай, несмотря на мою грешную жизнь. В полном сомнении я начал читать Библию, которую подарил мне один знакомый. С тех пор я не мог оторваться от неё. Чтобы больше узнать об Иисусе, я общался с христианами. Так завязался у меня контакт с одним христианским миссионером. Он уделял мне много времени, отвечая на мои вопросы. Постепенно я начал понимать: не самоубийство, а только спасительная смерть Иисуса на кресте на Голгофе могла освободить меня. Что Иисус сделал мне такой подарок, было абсолютно новым для меня».
Аллак принял в вере этот ничем незаслуженный подарок милости Бога. Он понял, что благодаря Иисусу он может быть оправдан, ничего не делая для этого. Позже он устроился помощником на кухню при одном отеле. Там он живёт в маленькой комнате. Таким образом, он в безопасности от преследования мусульманских фанатов, которые ему угрожают. Он был женат и у него есть сын. Когда он написал своей жене и своим родителям в Сирию, что стал христианином, они перестали с ним общаться. Но Аллак наполнен радостью, что получил просто так подарок Божьей милости. И вот он говорит со своими коллегами о Христе и даёт им Библию, которая ему самому однажды так просто помогла. Через песнопения «Харе Кришна» не попадёшь на небо. Через самоубийство точно тоже нет. Возникает вопрос: как мы попадём на небо? 

III.  Номинальние Христиане
Я не проходил армейскую службу в вооруженных силах, вместо этого прошёл альтернативную службу. Я жил в одной комнате с одним товарищем по службе. Над его кроватью висел стих из Библии: Кого миловать, помилую; кого жалеть, пожалею. Итак помилование зависит не от желающего и не от подвизающегося, но от Бога милующего. 
Однажды после выходных стих исчез со стены, я обнаружил его на шкафу в коридоре. Тогда я повесил этот стих над своей кроватью, потому что знал, что мой сосед по комнате страшно разозлится. Кроме того, так он мог лучше видеть этот стих. Через какое-то время стих снова исчез, в этот раз сосед разорвал его полностью и выбросил в мусорный контейнер. Он не выносил это, несмотря на то или именно потому, что был выходцем из семьи верующих.
Он не захотел принять вечное спасение как подарок. Ему пришлось бы сказать спасибо, а этого он не хотел. Существует огромная палитра, с помощью которой люди пытаются получить спасение, начиная с того, что поют 1728 раз в день «Харе Кришна», заканчивая тем, что совершают самоубийство или полностью отвергают Христа.

Многие люди, среди которых есть и христиане, страдают от того, что не имеют уверенности в спасении. Им тяжело принять те слова, которые Господь сказал однажды Моисею: Кого миловать, помилую; кого жалеть, пожалею. Это идёт вразрез нашей человеческой природе, когда ты сам ничего не сможешь сделать.

Нет, никто ничего не сможет сделать сам для своего спасения, но легко может что-то упустить или потерять. Он может засомневаться в том, что сказал и дал ему Господь. Кого миловать, помилую; кого жалеть, пожалею. Только человек сам часто не хочет. Или он хочет не так, как хочет это Бог. Или он хочет не сейчас, а позже. И то, может быть. 

Однажды один молодой человек сказал мне: «Я словно на железнодорожной платформе. Я не захожу в поезд, пока мне это не надо. Но я стою на подножке. Когда подойдёт время, я всегда успею войти. Или когда станет не безопасно или когда поезд поедет слишком быстро». 
В руках Гончара

Павел приводит пример с глиной и гончаром. Гончар способен сделать всё, что захочет. Он может задумать сотворить вазу из одного куска глины или танцующую фигуру, грациозно и красиво. Из другого куска он может слепить несколько молочников, которые необходимы в хозяйстве. А потом ещё несколько ночных ваз, они тоже нужны человеку. По крайней мере, раньше были они в каждом доме.
И кто наблюдает за работой мастера, как он работает с гончарным кругом, то удивляется тому, как он это делает. То вытягивает стенки сосуда, то дно делает толще. Из глиняной «колбасы» получается ручка, порой грубовато, чтобы держать, порой элегантно, больше для украшения. Настоящий гончар не только не создаёт одно и то же, он не занимается массовым производством, а создаёт скорее единичные экземпляры.

Если представить Бога в образе гончара, тогда Он воспринимается как гениальный мастер и творец. Он был и продолжает быть настолько творческим, что из Его рук никогда не выходят одинаковые люди, ни один отпечаток пальцев не совпадает с другим, ни одно лицо не является копией другого. На нашей планете существует семь миллиардов человек, при этом 14 миллиардов разных ушей. Сплошные единичные экземпляры. 

Мы не имеем право спрашивать: «Почему Ты создал меня таким?» Бог может дать нам только один ответ: «Потому что Я так захотел!» Подходит ли нам это? Оставляем ли мы за Богом право быть Богом, и не вмешиваемся ли мы в Его работу и тем более, не портим ли её? 

Евреи – это Богом избранный народ. С этим давайте не будем спорить. Но они не единственные, кого создал Бог. Бог нёс израильский народ с большим терпением. Павел называет их «сосудами гнева», совсем нелицеприятное сравнение. Так как они не послушались Бога и не действовали по Его планам, Бог воспитывал их, вёл их сложными путями, чтобы снова сжалиться над ними, когда они воззовут к Нему. 
Одновременно Он возлюбил и вёл другие сосуды, которые создал по Своей воле и Своей рукой. Павел называет их «сосудами милосердия». Таким образом, язычники, которых Он призвал, тоже могут радоваться. Для нас – это само собой разумеется, для иудеев – нет. Мы радуемся этому и благодарим, иудеи – нет. Мы, «язычники», прославляем и почитаем Бога, так как мы познали Божью милость. 

У некоторых христиан есть ещё одна проблема: их собственные дети. Дети и внуки, члены семьи и друзья, которые не хотят верить. Что будет с ними?

Во-первых, мы сами можем показать своим примером, как жить по вере. Это не легко, так как наши близкие знают и видят лучше, является ли наша вера настоящей или это всего лишь видение. Здесь вина на всех нас. Но как раз признание своей вины и осознание того, где мы можем оставить её, является неотъемлемой частью веры. Признавать ошибки и упущения и просить о прощении и понимании. 

Во-вторых, мы имеем чудесную возможность молиться о наших детях. Это хорошо, когда ты больше говоришь с Богом о наших детях, чем когда с детьми о Боге. Это каждый раз по-разному и нашу молитву мы можем поддержать «дополнительными мероприятиями». Нужным подарком. Сердечным приглашением. Проведённым с ребёнком свободным временем. Хорошей книгой.

Но невозможно верить за кого-то или вместо кого-то. Каждый должен верить сам. Вера же придёт, если захочет Бог. Итак, кого хочет, милует; а кого хочет, ожесточает.

В истории о Моисее мы читаем семь раз, что фараон ожесточал своё сердце, но потом Бог три раза ожесточил сердце фараона. Подаренная Богом милость призывает всех, но принимает не каждого. Много званных, но мало избранных (Лк.14,24). Божья милость имеет границы и время. 

Аминь                                              + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 519]
