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	1 Взывай громко, не удерживайся; возвысь голос твой, подобно трубе, и укажи народу Моему на беззакония его, и дому Иаковлеву--на грехи его. 2 Они каждый день ищут Меня и хотят знать пути Мои, как бы народ, поступающий праведно и не оставляющий законов Бога своего; они вопрошают Меня о судах правды, желают приближения к Богу: 3 «Почему мы постимся, а Ты не видишь? смиряем души свои, а Ты не знаешь?» -- Вот, в день поста вашего вы исполняете волю вашу и требуете тяжких трудов от других. 4 Вот, вы поститесь для ссор и распрей и для того, чтобы дерзкою рукою бить других; вы не поститесь в это время так, чтобы голос ваш был услышан на высоте. 5 Таков ли тот пост, который Я избрал, день, в который томит человек душу свою, когда гнёт голову свою, как тростник, и подстилает под себя рубище и пепел? Это  ли назовёшь постом и днём, угодным Господу? 6 Вот пост, который Я избрал: разреши оковы неправды, развяжи узы ярма, и угнетённых отпусти на свободу, и расторгни всякое ярмо; 7 раздели с голодным хлеб твой, и скитающихся бедных введи в дом; когда увидишь нагого, одень его, и от единокровного твоего не укрывайся. 8 Тогда откроется, как заря, свет твой, и исцеление твоё скоро возрастёт, и правда твоя пойдёт пред тобою, и слава Господня будет сопровождать тебя. 9 Тогда ты воззовёшь, и Господь услышит; возопиёшь, и Он скажет: «вот Я!» 


Когда просияет слава Господня? 
В пепельную среду начинается сорокадневное время поста. Сорок дней до Пасхи. Сорок дней Моисей провёл на горе Божьей, чтобы получить Десять Заповедей. Сорок дней Илия бродил по пустыне. Сорок дней постился Иисус в пустыне и не поддавался сатане. «40 дней без», - так называется акция поста в Германии. 
Во время пророка Исаии люди тоже постились. Они отказывались от мяса и жирной пищи. Они не пили крепких напитков и уклонялись от работы. Они накидывали на себя одежду из мешковины и посыпали голову пеплом. Они плакали и ходили с набелёнными лицами. Каждый должен был видеть: он постится. Они опускали свои лица, как тростник, и даже бичевали самих себя. 
Это религия: человек пытается понравиться Богу. Что мы только ни делаем: по обязательству идём в церковь, жертвуем, молимся на коленях, делаем печальное лицо и надеваем траурную одежду, отказываемся от радости и удобств, работаем не покладая рук, всё - лишь бы это было трудно и направлено против человека. 
Мы делаем так, как будто мы сами можем исполнить Божьи требования, создавая себе при этом уставы, которых мы придерживаемся. Если же они нам не подходят, мы их просто изменяем. Мы ведём себя так, как будто никогда не нарушали законы нашего Бога, как будто всё всегда в порядке. 
Исаия яростно выступал против этого: «Хоть вы поститесь, но вы ругаетесь, вы злопамятные, вы судитесь, вы угнетаете своих рабочих, не вовремя выплачиваете им зарплату и повышаете плату за наём. Вы не даёте хлеб голодающему, не приводите в свой дом бездомных, не открываете свой переполненный шкаф. Если кто-то нуждается в одежде и если ваши дети нуждаются в вас, вы заняты. Если ваши родители нуждаются в вас, вы отделываетесь от них пустыми фразами». Когда твоя жена хочет немного ласки, ты слишком устал. Когда твой муж хочет любви, ты отговариваешься недомоганием. О, как изолгался этот мир! И я нахожусь посреди него. 

Что же нам должен принести этот пост? 
· Через пост мы приходим в себя. 

· Через пост мы приходим к сути. 
· Через пост мы приближаемся к Богу. 
Это всё верно, но и опасно. Человек оказывается в искушении через такой пост и воздержание оказывать давление на Бога. «Если я сделаю или не сделаю то или другое, то Бог сделает так и так». 
Стих 2: Они каждый день ищут Меня и хотят знать пути Мои.   
      - Разве это плохо? 

· Ищущий Бога должен ждать, пока Бог Сам не придёт к нему. У нас мало терпения. У нас всё должно быть быстро. 
· Кто хочет знать путь, тот должен слушаться. Не так, как говорят некоторые: «Да, да, я сам знаю». Бог иногда показывает весь путь, может, даже цель, но часто только следующий шаг. Как часто мы тихо крадёмся, потому что мы не видим дороги в темноте. 

Стих 2: Они вопрошают Бога о судах правды. - Разве это плохо?

· Но когда речь идёт о наших делах, мы сами решаем. Он должен нам подчиняться, но мы сами устраиваем нашу жизнь. 
Мы только тогда получим радость в Боге, когда начнём делать то, что Он от нас хочет. - Он не имеет права что-то сказать про твою работу. Но если это не та работа, которую Бог от тебя ожидает, то тогда это может быть самая неудобная и неприятная работа на всей земле. 

Стих 2: Они жаждут близости Божьей. - Разве это плохо?

· Но выдерживаем ли мы тогда, когда Бог берёт нас за руку? 
· Теодор Рузвельт (1858-1919) сказал: «Лучше быть верным, чем знаменитым!» 
· Настолько ли свят мой образ жизни, что Бог останется со мной? 
Что мы думаем о религии? 
Бог говорит точно, что Ему нравится. Всё остальное нас не касается. Отпустить! Освободить! Голодных накормить! Приютить! Радоваться и делать счастливыми других! Вот наши задачи. Но и это мы можем превратить в закон: Ты обязан… Христианин должен… Так не делают… Если Бог это увидит… 
Люди в Израиле отмечали эти дни поста в календаре. «В эти дни мы будем поститься», но они были удивлены, почему их молитвы и их пост остались не услышанными и неудовлетворёнными. Это и есть религия: «Я делаю… Я молюсь… Я соблюдаю пост… Я думаю… Я хочу…». 

Что мы думаем о вере? 
Религия утверждается на человеке, вера укрепляет в Боге. Ещё пять ключевых слов: 
Утреннее сияние - самое прекрасное время дня, когда восходит утренняя заря и вырастает надежда. Каждый новый день начинается постоянно новой милостью и добротой Бога. 
Исцеление - так как наше великое повреждение не поддаётся исправлению. Мы испорчены напрочь. В присутствии Бога мы исцеляемся. 
Справедливость - мы не должны прятать то, где нам помог Бог, но всем должно быть ясно, что это не наша заслуга, а дело рук Божьих. 
Слава - слава Божья выглядит со стороны как белое, но непроницаемое облако, где светло, ясно и красиво. 
Услышание - Бог хочет тебя слышать и хочет тебя услышать. Он скажет тебе: «Я здесь!» 
Когда мы приглашены на вечерю Господню, каждый может прийти, кто был крещён во имя триединого Бога. Он может прийти к Божьему столу без промедления. Он может передать Богу все свои грехи и отдать их в своей исповеди. Он также может отдать все свои заботы. Ведь Тот, Кто освободил от греха, освободит и от забот. 
Приди к Нему, к Его столу и живи в общении с Богом. Он приглашает тебя. Он даст тебе то, чего у тебя нет. Он даст тебе столько, сколько тебе нужно. Он хочет укрепить тебя на твоём пути. Если ты знаешь, что ты стоишь на том месте, где тебя хочет видеть Бог, то будь твёрдо уверен, что Бог не ожидает от тебя больше, чем делает это возможным Его всемогущая милость. Он хочет снабдить тебя всем необходимым, если ты придёшь к нему. 
Будь готов ожидать, пока Он тебя призывает удерживать позицию, пока Он не скажет: «Иди!» Иногда мы должны задержаться там, где мы находимся, чтобы правильно служить Богу. 
Твои открытые, пусть даже пустые руки, лучший признак богоугодного поста: «С пустыми я руками, но все, Господь, есть Ты!» (песня). Когда просияет слава Божья? 
Когда темно, когда должно наступить утро, когда Бог встанет, чтобы служить тебе. 

Раздели с голодным хлеб твой - это известная и популярная церковная кантата Себастьяна Баха (1685-1750). Знаменитый кантор из Лейпцига сочинил эту кантату для первого воскресенья после Троицы 1726 года. Она принадлежит к третьему выпуску кантат Лейпцига. (BWV 39).
Раздели с голодным хлеб твой. Это любимая тема на праздник жатвы. При этом напоминается о большой общественной вине, которая заключается в уничтожении пищи в Германии, что составляет около 30 процентов объёма пищевой продукции. Сколько хлеба, фруктов и других продуктов выбрасывается, потому что они не были проданы до вечера, потому что они выглядят не совсем свежими или потому, что они имеют не такой вкус, как ожидалось. Но оставшиеся продукты нельзя так быстро переправить в Восточную Африку. 
Раздели с голодным хлеб твой. Это лозунг многих Пищевых Банков в Германии. Слава Богу, что в больших городах существуют такие «Пищевые Банки», которые собирают эти продукты и делят между нуждающимися. Для многих людей и семей эти Пищевые Банки - это огромная помощь в борьбе за выживание, даже в богатой Германии. 
Раздели с голодным хлеб твой - Так звучит песня в Евангелическом Песеннике Евангелической Церкви Германии (EG 418): 
1. Преломи с голодным хлеб, кто в нужде глубокой,

   И введи в Твой дом его. Стонет он под гнетом.

2. Преломи с голодным хлеб, получил ты тоже.

   Тех, кто встрахе и нужде, беспокойство гложет.

3. Тот, кто Сам есть жизни хлеб, нам Себя дает Он.

   Победил Он скорбь и смерть, жизни светом стал Он.

4. Слава Иисус Христос, что Тебя имеем.

    И за то, что Ты пришел, стал души елеем!

5. Преломи Ты с нами хлеб, с праведным и грешным.

    Дай, чтоб за Твоим столом мы сидели вечно!

Стихи - Мартин Ентцш 1951, Мелодия - Герхард Хойслер, 1953,
Перевод - А. и Э. Браун
Раздели с голодным хлеб твой. 
Анекдот. Два брата делят кусок торта. Первый делит его на две неравные части. Второй берёт большой кусок, а другому остаётся маленький кусочек, и он начинает за это упрекать брата: «Разве ты никогда не слышал о скромности?» - «Конечно. Но какой кусочек ты бы взял на моём месте?» - «Конечно, тот, который меньше». - «Но ведь это так и получилось». 
Ты голоден или у тебя есть хлеб? Действуй соответственно. Господь ответит тебе, и Он скажет, когда ты воззовёшь к Нему: «Вот Я!»
Аминь 
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