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	12 Блажен человек, который переносит искушение, потому что, быв испытан, он получит венец жизни, который обещал Господь любящим Его. 13 В искушении никто не говори: Бог меня искушает; потому что Бог не искушается злом и Сам не искушает никого, 

14 но каждый искушается, увлекаясь и обольщаясь собственною похотью; 15 похоть же, зачав, рождает грех, а сделанный грех рождает смерть. 

16 Не обманывайтесь, братия мои возлюбленные. 

17 Всякое даяние доброе и всякий дар совершенный нисходит свыше, от Отца светов, у Которого нет изменения и ни тени перемены. 18 Восхотев, родил Он нас словом истины, чтобы нам быть некоторым начатком Его созданий. 


«Мы все маленькие грешнички...»
Именно так звучат слова одной карнавальной песни в исполнении не совсем трезвых людей. Карнавал наконец-то позади, маскарадные костюмы лежат снова в шкафах, дожидаясь следующего года. Пошлые карнавальные шлягеры умолкли. Однако я очень сомневаюсь в том, что хоть один из тех, кто громко горланил: «Мы грешники-шалунишки...», серьёзно задумался о сути этих слов. К сожалению, так мыслят не только переодетые карнавальные шуты, но и многие другие. «Мы с удовольствием были бы маленькими грешниками-шалунишками», но мы самые большие глупцы, если поем столь пошлые мирские песни. Тот, кто так поёт, имеет в глазу не сучок, а огромное бревно.

Вам наверняка знакомы слова Иисуса: И что ты смотришь на сучок в глазе брата твоего, а бревна в твоём глазе не чувствуешь? Мф. 7:3. Мы, люди, охотно мерим различными мерками. То, что мы сами делаем и думаем — правильно, других же мы подвергаем сильной критике. С чем же это связано? Именно на эту тему я однажды беседовал с конфирмандами. 

Четырнадцатилетний юноша произнёс с волнением: 
«Да, это действительно так. — При этом он показал на другого ученика. — Пусть он сначала уберёт своё бревно, а потом думает о моём сучке». То есть, он понял, в чём заключается разница между сучком и бревном, и что сначала следует убрать бревно, а затем сучёк. Но он перепутал, в чьём глазу бревно, а в чьём — сучёк. Весь класс взорвался от смеха. Да, виноват всегда кто-то другой, ведь он плохой, а я — всегда хороший. 

Мы, вероятно, думаем, что всё в нас хорошо. То, что исходит из моих уст, — правильно. Мои мысли просто не могут быть плохими, так как я-то хороший! Мы очень высокого мнения о себе. Поэтому мы часто обманываемся и не справляемся с жизнью. Библия учит нас иному. 

Мы полны греха

В искушении никто не говори: Бог меня искушает; потому что Бог не искушается злом и Сам не искушает никого, но каждый искушается, увлекаясь и обольщаясь собственною похотью. Это значит, что каждое искушение исходит из меня самого. И не стоит больше себе внушать, что я самый хороший, правильный и вообще не в состоянии творить какое-либо зло. Если Библия права, то мы глубоко заблуждаемся. Права ли она? 
Апостол Павел пишет: Дела плоти известны; они суть: прелюбодеяние, блуд, нечистота, непотребство, идолослужение, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, (соблазны), ереси, ненависть, убийства, пьянство, бесчинство и тому подобное. (Гал. 5:19-21). 
	
	


Не очень то красивый список! Такие слова даже не хотелось бы произносить. Но ещё труднее признаться себе в том, что это всё «сидит» во мне и может в любое время «вылезти» из меня наружу. Достаточно часто. Иногда неудержимо. Иногда незаметно. Но всегда позорно и неловко. 

Иисус сказал в Mф. 15:19 похожее: Ибо из сердца исходят злые помыслы, убийства, прелюбодеяния, любодеяния, кражи, лжесвидетельства, хуления. Неужели Павел списал у Иисуса? Или Павел также хорошо знает людей, как и Иисус? Или оба просто помнили о стихе из Бытия 8:21: Помышление сердца человеческого - зло от юности его. Можно спорить со многими доброжелательными людьми, которые твердят, что в человеке много хорошего, но Библия говорит: Они развратились, совершили гнусные дела; нет делающего добро. Господь с небес призрел на сынов человеческих, чтобы видеть, есть ли разумеющий, ищущий Бога. Все уклонились, сделались равно непотребными; нет делающего добро, нет ни одного. 

Пс. 13:1-3. 

Мы полны греха. Каждый человек, в том числе и я, способен на любой грех. Возможно, кто-нибудь подумает: «Ты же пастор. Неужели и ты грешишь?» 

«Да, я грешу! Я способен на любой грех!!» 

«Да, однако ты не грешишь‚ по-настоящему?» 

«Я грешу!!!» 

«Но ведь это всего лишь мелкие грешки?» 

«Да, правильно, мелкие. Но я грешу и по-крупному».

«Но ты грешишь, наверняка, очень редко?“

«Нет, — должен признаться я, — к сожалению, часто, слишком часто: каждый день и по нескольку раз в день». 

«Да, но почему?» — Ответ очень прост: 

«Потому что во мне пребывает каждый грех. Мы все смертны и грешны, все без исключения». 

Библия говорит: Потому что все согрешили и лишены славы Божией. Рим. 3:23. Этот верный библейский приговор уничтожает каждого, кто слишком высокого мнения о себе. Бог говорил уже Каину-братоубийце: Если не делаешь доброго, то у дверей грех лежит; он влечёт тебя к себе, но ты господствуй над ним. Бытие 4:7.
Смириться с грехом?

Теперь мы подошли к сложному вопросу: с одной стороны — предрасположение ко греху, с другой стороны — проявление греха. Проблема не в том, что мы способны на всё злое, но в том, что нам нравится грешить. Мы не хотим сказать греху: «НЕТ!» 

Иаков описывает эту цепную реакцию следующим образом: 
1. Нас манят наши собственные желания и похоти.
2. Если мы уступаем желанию, следует грех. 

3. Когда грех сделан, он влечёт за собою смерть. 

Я расскажу случай из своей жизни. Меня всегда удивляло то, как отвратительно сквернословят некоторые люди. Я удивлялся их грязным выражениям и пошлым, беспорядочным словам. 

Я бы так не смог. Да я бы быстрее сквозь землю провалился, чем произнёс что-то подобное. Я бы даже и не знал, что сказать. До того определённого дня. В тот неудачный день у меня много что не получалось, и я сильно разозлился. И вдруг это произошло: из моих уст посыпались грязные, неуместные слова. Я не знаю, откуда они взялись. Вероятно, они уже давно закрались в моё сердце, ожидая подходящего момента. Да, для того, чтобы выплеснуть всю грязь наружу, достаточно было одного слабого мгновения. Но самым ужасным было то, что при всём этом я себя хорошо чувствовал. Конечно, потом мне было очень стыдно и я просил прощения у Бога, но зато теперь я знаю, что тоже могу сквернословить. 

С другими грехами было бы наверняка не лучше. Я твёрдо убеждён в том, что способен на любой грех, как только подвернётся подходящий случай. А если до сих пор ещё ничего не произошло, то в этом не моя заслуга. Хорошо, когда люди приходят к Богу ещё в юношеском возрасте: Он хранит их от большого зла. В более зрелом возрасте уже совершено гораздо больше грехов. Восхотев, родил Он нас словом истины, чтобы нам быть некоторым начатком Его созданий. 

Мы не являемся животными, которыми движут их инстинкты. Мы — первенцы творения, распознающие хорошее и плохое и творящие то, что хочет Бог. В нашей жизни не должно быть ситуаций, в которых бы мы проявили несдержанность, допустим, по отношению к еде, алкоголю, сексу, трате денег, собственной чести или карьере. Человек, рождённый свыше, настоящий христианин, знает все опасности и минует их. Искушение — это преднамеренный акт, происходящий с нашего согласия. Но Бог, даровавший мне Своего Духа Святого, может сохранить меня в час искушения. Раньше я любил грех, сегодня я его ненавижу. 

Принять благие Божьи дары! 

В этом заключается тайна. Любой сосуд можно наполнить хорошим или плохим. Моё сердце также может быть наполнено хорошими Божьими дарами и Его Святым Духом или плохими, блудными мыслями. Всякий грех, прежде чем он совершается, происходит сначала в мыслях. Сто раз, тысячу раз. И когда-нибудь он станет действием. Но таким же образом это происходит и с хорошими, добрыми мыслями и делами. Эти мысли не покидают нас до тех пор, пока мы не приведём их в действие. Прежде чем добрые мысли станут добрыми делами, нужно всё хорошо обдумать и иметь сильное желание. Добрые дела можно планировать заранее. Но иногда они происходят и спонтанно. Но всякое даяние доброе и всякий дар совершенный нисходит всегда свыше.

Искушение учит нас внимать Слову Божьему 
До сих пор мы говорили об искушении, которое зарождается внутри нас. Однако имеется и искушение, которое манит и соблазняет нас извне. Это может быть что-то привлекательное, то, чего я жажду и хочу непременно иметь. Такие вещи могут меня очень быстро отдалить от Бога. 

Но бывает и так, что оно внезапно обрушивается на меня, как что-то тяжёлое: я имею ввиду горе или страдание. Иаков говорит: Блажен человек, который переносит искушение, потому что, быв испытан, он получит венец жизни, который обещал Господь любящим Его. 

Итак, нам предстоит дальнейшая борьба с грехом, который пытается зародиться в наших мыслях и побудить нас к сквернословию. Нам следует и далее «обходить стороной» то место, откуда веет грехом. Любящие Бога знают, где грозит опасность. Но они также знают, что любящим Бога, призванным по [Его] изволению, всё содействует ко благу. Рим. 8:28. Христиане уповают на Божьи пророчества и знают, что многими скорбями надлежит нам войти в Царствие Божие. Деян. 14:22. 

Прими решение

Лишь от тебя зависит то, господствует ли грех над тобою или ты над грехом. Только от тебя зависит то, какую роль в твоей жизни имеет Иисус: живёшь ты по Его воле или по собственным прихотям. Прими сегодня решение, выбери Иисуса Христа! Несмотря на то, что мы, христиане, ещё находимся в этом грешном мире, мы принадлежим уже к иному миру. Ибо никто из нас не живёт для себя, и никто не умирает для себя; а живём ли — для Господа живём; умираем ли — для Господа умираем; и потому, живём ли или умираем, — [всегда] Господни. Рим. 14:8.

Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 522] 

