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	1 Вера же есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом. - 2 В ней свидетельствованы древние. 

3 Верою познаём, что веки устроены словом Божиим, так что из невидимого произошло видимое. 
[Мы пропустим некоторые стихи и перейдём к отцу веры Аврааму]. 
8 Верою Авраам повиновался призванию идти в страну, которую имел получить в наследие, и пошёл, не зная, куда идёт. 9 Верою обитал он на земле обетованной, как на чужой, и жил в шатрах с Исааком и Иаковом, сонаследниками того же обетования;10 ибо он ожидал города, имеющего основание, которого художник и строитель Бог. 


Верою
В моей немецкой Библии (перевод Лютера,1984), в 11-й главе Послания к Евреям 22 раза употребляется выражение через веру, или верою! 11 человек в ней особо выделены, и их твёрдая уверенность служит нам примером. Их отличительная черта заключается в том, что они не сомневались, хотя их жизнь не всегда была лёгкой.
Эти свидетельства воодушевляют и побуждают нас к вере, которая полна твёрдой уверенности и доверия и нисколько не сомневается в том, чего не видит. Вся глава является живым свидетельством тех, кто жил по вере во времена Ветхого Завета. Я полагаю, это не было слишком просто. Но для нас предусмотрено нечто лучшее, как мы читаем в конце главы. Евр. 11:30-40. 
В следующей главе, Евр. 12, описывается жизнь христиан. И уже никто не сможет сказать: «Ну да, так было раньше. Тогда всё было по-другому. Многое было лучше. Теперь мы просвещённые и привыкли во всём сомневаться. Нас не устраивают простые ответы. Мы не собираемся наивно верить всему. У нас есть своя голова, и мы будем сами выбирать, во что нам верить, а во что нет. Мы не позволим пудрить нам мозги. Мы современные и толерантные».

Кто так думает и говорит, тот почитает за ничто облако свидетелей Ветхого Завета, которое мы имеем вокруг себя. Кто так думает и говорит, тот почитает за ничто Иисуса, Начальника и Совершителя веры. Кто так думает и говорит, тот хочет свергнуть с себя всё, только не бремя и запинающий его грех. Кто так думает и говорит, тот не желает ободриться, с терпением проходить положенное нам поприще. Кто так думает и говорит, тот не видит смысла даже в том, чтобы смотреть на Иисуса. Евр. 12:2а. 

Многие христиане думают, что тот, кто верит, не обладает знаниями, что он глуп и наивен. Вера представляется им чем-то слабым и беспомощным. Они считают, что вера нужна только детям, необразованным, бездарным и невеждам.
Многие христиане стесняются в открытую признаться, что они всё-таки верят в Бога и Его дела. Они думают, что выглядят лучше, когда критикуют и выказывают свое сомнение. Они хотят, чтобы все видели в них циников и скептиков. Со времён эпохи Просвещения человек стал заведомым критиком и отрицателем.
Многие христиане даже не читают Библию, хотя в ней находится основание и утверждение нашей веры. В нашем обществе с неодобрением относятся к тем, кто полагается на Священные писания и имеет соответствующее мнение. Можно цитировать кого угодно, но только не Библию. 
Доверие
Слова «доверие» и «вера» во многом взаимозаменяемы. Где же мне взять это божественное доверие? Во мне самом его нет. Оно встречается не часто, если вообще попадается. Его нельзя обнаружить познавательным путём или постичь умом. Доверию нужно учиться. И этот процесс начинается с раннего детства.

· В каждом ребёнке заложено доверие, которое требует подтверждения и утверждения. Но если доверие подорвать, его бывает очень трудно восстановить.

· Беззащитный младенец должен уметь доверять родителям и друзьям. Только так он может выжить.

· Потом он начинает пробовать, что делать можно, а что нельзя, узнаёт границы дозволенного.

· Подростку нужно уже с критикой подходить к решению вопроса, кому и насколько можно доверять.

· Взрослый человек, вернее всего, уже имел негативный опыт в этой области и доверяет другим всё меньше и меньше.

· Старый человек не доверяет почти никому, а порой даже самому себе. Он становится всё более подозрительным.

· В конце жизни приходится вверять себя в чужие руки, может быть, даже в Божьи. В собственной власти не остаётся ничего!
С папой не потеряешься
Как-то раз отец гулял со своей маленькой дочкой. Они долго, долго шли по шумным, проезжим улицам и много раз поворачивали. После некоторого времени отец спросил дочку, знает ли она, где они находятся. «Нет, папа», - ответила она. Тогда он спросил: «А ты не боишься?» - «Нет», - сказала маленькая девочка. «Нет, папа, я же с тобой, а ты дорогу знаешь!» Кто доверяет, не обязательно должен всё знать и уметь, но он должен знать того, кому доверяет. Отцу. Учителю. Богу.
Как учиться доверять
Доверие, или вера, начинается с малого. Поначалу это только встреча, простое знакомство. Сначала мы присматриваемся, потом начинаем восхищаться. Нам всё нравится, и мы хотим большего. Приходит дружба и любовь. Хорошие отношения перерастают в тесную связь, которая длится всю жизнь. В твёрдой уверенности мы надеемся, что наши чувства будут поняты и отвечены. Словами и жестами мы выражаем нашу привязанность. И нет ни малейшего сомнения, что такой союз будет длиться вечно. 
Возможно, это выглядит очень заманчиво. Так оно и есть. У нас, у людей, часто всё кончается разрывом. И никто не знает почему. Никто этого не хотел, но каждый внёс свою лепту, один больше, другой меньше.
Как-то сказала малиновка воробью: «Я очень хотела бы знать, почему эти боязливые человеческие существа так суетятся, нервничают и хлопочут». На это воробей ответил: «Дорогая, я думаю, это потому, что они ничего не знают о Небесном Отце, который заботится о них, как о нас с тобой». (Из притч Элизабет Чейни). 

Этот Небесный Отец, которого мы не видим, - цель и гарантия нашей веры. Он не разочарует нас, если мы будем твёрдо Ему верить. По Его желанию был создан мир. С Его помощью началась моя жизнь. С самого начала Он желал и любил меня. Он дал мне веру, потому что первый возлюбил меня. Из-за Него у меня есть смысл жизни - вечность. В Его руке я хочу быть всегда. 
Наших детей мы принимаем 
из добрых Божьих рук. 
Наши собственные жизни мы вверяем 
в сильные Божьи руки. 
Наших стариков мы доверяем 
любящим Божьим рукам.
По вере наши предки получили свидетельство от Бога. Это хорошо, когда мы смотрим на тех, которые прошли долгий путь и были сильны в вере. В Евр. 13:7 мы читаем: Поминайте наставников ваших, которые проповедовали вам слово Божье, и, взирая на кончину их жизни, подражайте вере их. Они не были совершенными, но они были теми, кто без сомнения доверял Богу. Может быть, они оступались, может, и не раз. Может, они совершили большой грех, но они опять находили правильный путь. 
Доверяем ли мы Богу на самом деле?
На Ниагарском водопаде собралась толпа, чтобы посмотреть на выступление знаменитого канатоходца, растянувшего верёвку прямо над ревущими массами воды. И вот, он шагнул на канат. Все затаили дыхание при виде этого дерзновенного трюка. Под ним потоки вод и только канат. Затем акробат взял тачку с камнями и повёз ее по веревке. Зрители разразились овациями и криками восхищения. Потом артист спросил одного молодого человека: «Вы видели, как я с тачкой, полной камней, переехал водопад. Верите ли Вы, что я могу проделать то же самое, посадив в тележку человека?» Молодой человек ответил: «Да, конечно!» Тогда акробат сказал: «Ну тогда, мы сделаем вот что. Вы сядете в тачку, и я провезу Вас на другую сторону». Молодой человек побледнел и в ужасе пробормотал: «Только не я!» На такой риск он идти не хотел, хотя нисколько не сомневался в способностях канатоходца. 
Также и нам не будет никакой пользы от того, что мы знаем чудесных христиан и их рассказы о переживаниях с Иисусом. Ничего не изменится, если мы не рискнём поверить Самому Иисусу. Это выбор между небом и адом. Это требует огромного мужества. Но в эту тачку многие не хотят садиться. (взято из: «Послушайте притчу»). 
Содержанием нашей веры являются основные истины христианства во всём мире. Мы исповедуем: (SMD 1948/49) 
· Бог Отец, Сын и Дух Святой едины. 
· Только Бог является Господином творения, откровения, спасения и окончательного суда.

· После грехопадения все люди грешны и виновны перед Богом и находятся под Его гневом и проклятьем.
· Только заместительная жертва Господа Иисуса Христа, Сына Божьего, пришедшего во плоти, принесла избавление от вины и наказания и освобождение от развращающего господства греха.
· Господь Иисус Христос воскрес из мёртвых в теле и воссел одесную Отца.
· Грешник получает оправдание по Божьей благодати только через веру.

· Рождение свыше - это действие в человеке, производимое Духом Святым.
· Дух Святой живёт и действует в верующем.
· Телом Христа является церковь, в состав которой входят все рождённые свыше люди.

· Господь Иисус Христос вернётся лично. 
· Священное Писание дано Богом и заслуживает полного доверия. Оно является высшим авторитетом в вопросах веры и образа жизни.

Эта формулировка вмещает в себя всё, что придаёт нашей вере прочность и уверенность. Есть ещё много подобных этой, которые, как светящиеся дорожки, указывают нам путь веры. Но этим путём должны пойти мы сами. Иногда это бывает очень не просто. Иногда приходится терять друзей и близких. Но в любом случае мы выигрываем вечную жизнь. И это того стоит. 

Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 523]
