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	7 На малое время Я оставил тебя, но с великою милостью восприму тебя. 8 В жару гнева Я сокрыл от тебя лице Моё на время, но вечною милостью помилую тебя, говорит Искупитель твой, Господь. 9 Ибо это для Меня, как воды Ноя: как Я поклялся, что воды Ноя не придут более на землю, так поклялся не гневаться на тебя и не укорять тебя. 10 Горы сдвинутся и холмы поколеблются, – а милость Моя не отступит от тебя, и завет мира Моего не поколеблется, говорит милующий тебя Господь. 


Троекратное Божье «Но» 

Пророка Исаию, автора текста сегодняшней проповеди, нельзя назвать неизвестным. В некоторых Библиях яркие высказывания Бога или писателей выделены жирным шрифтом. Через этот акцент можно быстро найти важные цитаты. Но только ими питаться маловато. Это как в каждом меню: Хорошее жаркое включает в себя гарниры, овощи или салат. Тем не менее, мы часто выклёвываем выделенные стихи из Библии, так называемые стихи на заметку, слова, к которым хотим прислушаться, принять к сведению и отметить. Бог этого хочет! Всякий раз, когда это важно Ему, мы читаем: «Так говорит Господь!» Слушайте и внимайте! 
Иисус говорил: «Истинно, истинно говорю тебе!» Большая часть нашего текста выделена жирным шрифтом. Некоторые пользуются «системой подчёркивания». Цветными карандашами и пометками по краям они подчёркивают для себя важные места. Библия может предложить очень много таких мест. Испробуйте этот эксперимент.
Бог хочет говорить через пророка к Cвоему народу. Пророк хочет дать понять своим слушателям: «Это говорит Сам Бог, а не я, как один из вас!» Бог использует картину, на которой Он сравнивает Иерусалим с женщиной, у которой не было детей, а теперь ещё и стала вдовой. Это трагедия: Иерусалим сознательно и вопреки воле Божьей заключает договор с фальшивыми политическими властями. Вот почему Бог дал жителям Иерусалима загнать себя в добровольно выбранное несчастье. Языческий Вавилон завоевал и разрушил Иерусалим. Это было выражением Божьего гнева.

С 597 года до нашей эры большая часть населения Иудеи, особенно представители элиты, были переселены в Вавилон. Согласно Иеремии 52:28 и далее вследствие трёх депортаций свою родину вынуждены были покинуть в общей сложности 4 600 человек. Продолжительность вавилонского изгнания нельзя определить однозначно. В письме к изгнанникам в Вавилоне Иеремия пророчествовал (29:10), что Бог возвратит их через 70 лет, что в точности соответствует действительности.
После долгих, мучительных лет Бог снова заговорил со своим народом через пророка. Бог обещает как Творец воссоединиться со Своим творением, сделать «cкорбящую вдову» снова счастливой и возобновить отношения со Своим народом. Он обещает изгнанным возвращение в Иерусалим, где их народ сможет умножиться. Это хорошая весть.

Словами, над которыми мы сегодня размышляем, Бог продолжает Свою речь. Он оставил Свой народ на мгновение. Скрыл Своё лицо на мгновение, ограниченное во времени. Годы изгнания в Его восприятии – это только «момент», просто миг. Именно в это время депортированные по-новому познали Бога, хотя Он и скрывался от них. «Испытание» – на немецком в этом слове созвучит «поиск домой»!

Храма больше нет
Храм в Иерусалиме был разрушен. Не было святилища. Ежедневные жертвы прекратились. Всё религиозное исчезло. Родина далеко. Как теперь петь песни Сиона? На вербах, посреди его, повесили мы наши арфы. Пс. 136:2. Некоторые мечтали о мести, а другие смирились. Но некоторые собирались на богослужения. Они импровизировали и экспериментировали. От былого не осталось и следа. Всё было ново, по крайней мере, по-другому. В изгнании они нашли и изобрели совершенно новую форму почитания Бога в собрании вне храма.
Появление синагог

Они собирали устные рассказы о деяниях Божьих в истории и записывали их. Таким образом возникла Библия. Вавилонский Талмуд стал самым важным письменным трудом иудаизма. Сам Талмуд не содержит правовых документов, но показывает, как правила Торы (Пятикнижия Моисеева) должны быть реализованы в повседневной жизни. Прежде всего, как под Божьим руководством жить по закону в диаспоре, без жертвоприношения, без субботы, без храма и без священника. В служении возросло значение мирян. Появились раввины и фарисеи.
Они жаждали нового проявления милости Божьей, но вынудить к этому Бога они не могли. Он Сам должен был прийти и посетить Свой народ. (Лк. 1:68.78). Только Его большое «но» означает конец сокрытия. В Своём Слове Он трижды говорит «но»:
· Но – Бог собирает с великим милосердием. 
· Но – Бог милует вечною милостью.
· Но – Бог не нарушит и не отменит Свой завет.

Для слушателей это означало начало великого перелома, который можно сравнить только с началом новой жизни Ноя после потопа. Быт. 9. Бог исполняет Свои обещания. Он не навсегда отвергает Свой народ. Опыт богооставленности был не просто чувством изгнанников, но реальностью. Бог действительно предал их в руки чужих властей, хотя и на ограниченное время. Бог дал место гневу Своему, чтобы была сохранена святость и справедливость Божья. Бог не забыл их. Даже в изгнании они всё равно оставались в поле Его зрения. Псалмопевец в Псалме 29:6 выразил это так: Ибо на мгновение гнев Его, на [всю] жизнь благоволение Его: вечером водворяется плач, а на утро радость. Было много вечеров. Очень часто по утрам плакали. Но любое страдание приходит к концу.

Но – Бог собирает с великою милостью.
Бог хочет поступать с нами так, как с Ноем. Ной же обрёл благодать пред очами Господа. Почему? Ной был человек праведный и непорочный в роде своём; Ной ходил пред Богом. Быт. 6:9. Бог не оставляет без внимания твою веру, даже если она слаба. Он ценит твои победы и твёрдое желание ходить с Богом. Это заметно. Самому. Другие видят это. Но в любом случае Бог видит это. И Он даёт Свою благодать в полном объёме.
Ной не один пережил потоп. Вся его семья была спасена. Вера в Бога спасла не одного, а всех, вошедших в ковчег. В трудные времена Бог и для тебя приготовил ковчег. Твоя вера строит его. Твоя верность строит его. Твоё мужество строит его. И Он спасает тебя. Так поступает Бог.
После потопа для людей началось новое благодатное время. Бог поклялся не гневаться на тебя и не укорять тебя. 

Израиль не имел никаких шансов на выживание в Вавилоне. Но Бог хочет собрать Свой народ. Он приведёт его обратно на своё законное место. Как Он однажды Ною вменил его веру и благочестие в праведность, также Он хочет и Своему любимому израильскому народу вменить его веру и верность в праведность. Этого было совсем не много, но Бог это видел и наградил переменой.

Но – Бог милует вечною милостью
Израильский народ уже один раз выжил. Их стало очень много за 450 лет рабства в Египте. И делали жизнь их горькою от тяжкой работы в Египте. Исход 1:14. Это была не их обетованная земля. Но туда они должны вернуться. И стенали сыны Израилевы от работы и вопияли. И услышал Бог стенание их, и вспомнил Бог завет Свой. И увидел Бог сынов Израилевых, и призрел их Бог. Исх. 2:23-25.
Ты был бы первым человеком, кому не было бы на что жаловаться. Жизнь может быть сложной, даже жестокой. Люди могут сделать жизнь горькой. Моисею явился Ангел. Исх.3:2. И пошёл Моисей к фараону. Но «божественный фараон» не пови-новался Божьему повелению: «Отпусти народ Мой!» Он ни-чего не хотел знать о Господе, Боге Израилевом. Исх.5:1 и д.
Бог помнит все свои обещания. Израиль, казалось, был забыт, но это было не так. Вечная благодать Божья заботилась о сынах Израилевых. Ни одна капля пота или крови не были занесены песком на чужой земле. Бог хотел совершения чудес и знамений в земле Египетской. Исх. 7:3. Для египтян Он не имел никакого значения, а для сынов Израилевых Он был спасителем.

Израиль посредством великого голода попал в Египет. Теперь пришло освобождение от рабства. Если Божий гнев должен был воспитать Израиля в Вавилоне, чтобы впоследствии вернуть их опять домой, они должны были заметить, что суд Божий длиться только мгновение, если судить по вечной благодати Божией. 

Не удивляйся, если Бог воспитывает тебя. Но бери в расчёт, что Его милость опять приведёт всё в порядок. Это необходимо. Это Его цель. Бог сокроет своё лицо на время, но незаслуженной милостью навеки воззрит на тебя. Это великая перемена любви Божией.

Но – Бог не нарушит и не расторгнет Свой завет

Если бы Бог по Своей инициативе не изменил бы это положение, то так продолжалось бы очень долго. Он позволил Своему Сыну Иисусу Христу испытать этот момент гнева. На кресте Иисус воскликнул: Боже Мой, Боже Мой, для чего Ты оставил Меня? Он взял на Себя богоотверженность, чтобы нам, людям, навсегда открыть доступ к Богу. Иисус является этим великим «Но» Бога, Который хочет не погубить, а собрать, смилостивиться и быть верным.
Хотя во времена Иисуса израильтяне жили в земле обетованной, но не были в ней хозяевами. Царский престол был занят чужим. Страна была оккупирована. Их сердца были оккупированы чужим. Всё случилось так, как должно было случиться. Быстрее, чем можно было себе представить. Весь народ сказал: «Кровь Его на нас и на детях наших!» Мф. 27:25. И опять они были рассеяны по всему миру. Нации нет. Государства нет. Земли нет. До тех пор, пока не исполниться неизменная воля Божия: Горы сдвинутся и холмы поколеблются, а милость Моя не отступит от тебя, и завет мира Моего не поколеблется, говорит милующий тебя Господь. 

Теперь они снова собираются. С 1948 года. Народу Израильскому не желают этих гор. Владение холмами оспаривается. Их обвиняют в пропаганде войны и осуждают как нарушителей спокойствия. Но Господь помилует и восстановит завет мира с Израилем и его соседями.
Никто не принесёт мир, как только миротворец Иисус лично. Он для Израиля и для нас заключил завет мира. Ибо Он есть мир наш! Еф. 2: 14. Держись правды, веры, любви, мира со всеми призывающими Господа от чистого сердца. 2 Тим. 2:22.
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