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	1 Посему и мы, имея вокруг себя такое облако свидетелей, свергнем с себя всякое бремя и запинающий нас грех и с терпением будем проходить предлежащее нам поприще, 
2 взирая на начальника и совершителя веры Иисуса, Который, вместо предлежавшей Ему радости, претерпел крест, пренебрегши посрамление, и воссел одесную престола Божия. 
3 Помыслите о Претерпевшем такое над Собою поругание от грешников, чтобы вам не изнемочь и не ослабеть душами вашими.


Помните
Читая Библию, мы часто не понимаем того, что в ней написано. Это из-за того, что она сжато описывает ход событий. Не ходит вокруг да около. Как в ВЗ так и в НЗ сразу бьёт в цель. Для начинающих этот факт часто затрудняет чтение Библии. Поэтому советуют начинать с Евангелий, которые написаны более доступным языком. В них описываются исторические факты. Так что если у вас есть проблемы с пониманием Библии, то у меня они тоже есть. Не всегда, конечно, но бывает.

Послание к Евреям подобно компактной духовной формуле. Надо сначала прочитать весь Ветхий Завет, чтобы понять те вещи, о которых идёт речь. Получатели послания к Евреям были сведущими людьми. Иудейская культура была для них родной. Поэтому это письмо так и называется — «послание к Евреям». Оно могло бы называться также и «Посланием к Иудеям». Между прочим, в России до сих пор иудеев называют евреями. Но как раз евреи и не читают или не любят читать это послание, потому что оно почти всё в их религии переводит с ВЗ в НЗ и указывает на Иисуса Христа. А как же обстоит дело с нами?  

Нам надо хорошенько постараться, чтобы прочитать и понять эту часть Библии. Например, вы могли бы посетить на следующей неделе пасхальный сад. В последнее время это представление замечательно используется для наглядной передачи пасхальных событий и страданий Христа. Там очень много рассказывается о еврейском понимании Пасхи, о фактах римской истории и об отношении римлян к евреям. В центре событий представлена история жизни Иисуса, о котором Пилат написал на кресте: «Иисус Назорей, Царь Иудейский!»

Читайте Библию — это Слово Божье. Через Библию Господь говорит с вами лично. Попробуйте сами. Вы можете прочитать сразу несколько глав или даже целую книгу в Библии. При этом появляется общая картина происходящего и определённое ощущение о прочитанном. Но можно и не торопиться и потихоньку читать стих за стихом. Так же, как и во время еды, ведь советуют 40 раз прожевать, прежде чем проглотить. Тогда пища приобретает совершенно другой вкус. 

Сегодня я так и сделал. Я взял текст, выделил важные выражения и подчеркнул их карандашом. Наверное, на каждую мысль можно было бы подготовить целую проповедь. Но я бы хотел затронуть некоторые вещи и попросить вас как следует прочитать текст, который находится в Послании Евреям 12:1-3. Мне в голову пришли 12 важных мыслей, связанных с этим текстом. 

Путь веры христианина
Так называется современная немецкая Библия в переводе Мартина Лютера. Само название указывает на её содержание. Жизненные пути людей отличаются друг от друга, но путь веры не такой индивидуальный и личный. Путь веры — это всегда «следование за Христом» и на нём нет большого простора для маневрирования. Библия говорит даже о следах. Каждый не может верить в то, во что он хочет, потому что нам уже очень много предписано, запланировано Богом и каждая ситуация подготовлена.
1. Имея вокруг себя такое облако свидетелей 

Евреи понимают это выражение дословно: «Наши предки и отцы веры видят нас и влияют на нас. Мы должны жить у них на виду». Такое учение мне кажется несколько странным, хотя имеется достаточно сведений о серьёзных христианах, которые свидетельствуют о подобных переживаниях. Что не разрешено на основании Библии, так это то, что нельзя вопрошать умерших и ангелов. Люди и ангелы — это лишь сотворённые существа. Весь культ ангелов, который растёт в последнее время, не основывается на фундаменте Библии. Возможно, вообще лучше говорить только о человеческих примерах, которые постоянно сопровождают нас как настоящие свидетели. 
 

2. Свергнем с себя всякое бремя

Логично, скажем мы. Всё, что нас обременяет и напрягает, нужно с себя снимать. Но это не так-то просто. Мы тащим на себе эти вещи почти до смерти. Какой бы ни была тяжёлой ноша, мы можем её сгрузить у креста. Именно это сказали бы свидетели веры, если бы они могли говорить. Они все носили свои бремена в жизни и возлагали их на других. Один из псалмистов пережил следующее: Но я открыл Тебе грех мой и не скрыл беззакония моего; я сказал: «исповедаю Господу преступления мои», и Ты снял с меня вину греха моего. Пс. 31:5. 
3. и запинающий нас грех 

Когда мы слышим слово грех, то мы, возможно, думаем о каком-то тяжёлом проступке или о толстой верёвке, которая нас связывает. Может быть и так. Но грех может быть очень маленьким и почти незаметным, как шёлковая нитка. Порвать её не составляет никаких проблем. Но если его допустить и позволить обвивать одним витком, потом другим и потом... и потом получится из неё нервущаяся нейлоновая или толстая канатная верёвка. И тогда мы связаны, хотя в начале всё выглядело так безобидно. 
4. И с терпением будем проходить

Вера — это действительно такое дело, которое тяп-ляп не сделаешь: «Сегодня хочу, а завтра не хочу» — «В это я верю, а в это нет»  — «Это указание подходит мне, а это нет». Мы живём в очень быстро текущем времени. Разумеется, бывают вещи, которые быстро не делаются. И вера относится к таким вещам. Поэтому проверьте себя, хотите ли вы верить, и потом принимайте решение. Если же вы приняли решение верить в Иисуса, то, пожалуйста, держитесь за него крепко. Имейте терпение с собой и с другими. Надо учиться верить, тренироваться, за ней надо ухаживать и за неё нужно крепко держаться. 
5. Предлежащее нам поприще
Библия повествует нам о «победе веры», об окончательном и чудесном господстве нашего Господа. Мы можем в это верить и этого ожидать. Но Библия не говорит о том, что это всё нам само с неба свалится. Иногда человек прорывается к вере после тяжёлой борьбы. Остаться с Иисусом и сохранить веру в Него — это всегда борьба. Поэтому: Доблестно сражайся за веру, держись вечной жизни, к которой ты призван. Так пишет Павел молодому служителю (1 Тим. 6:12). Он наставляет его: Никакой атлет не получит награды, если будет нарушать правила соревнований. (2 Тим. 2:5). 

6. Взирая на Иисуса, у нас всё получиться

«Взирать на Иисуса» — это значит брать с Него пример. Значит молиться Ему. И значит среди всех неудач опять и снова на Него полагаться. Не оставаться лежать. «Взирать на Иисуса» значит смотреть туда, где Он сейчас находится, а именно у Отца, на троне величия и великолепия, сидящего по правую сторону Бога. Христианин должен всю жизнь учиться взирать на Христа. Не отворачивать своего взгляда в трудностях. Взирая на Него, мы учимся смотреть не на себя, не на других, не на обстоятельства, но на Иисуса, Который в силах изменить тяжёлую ситуацию. 

7. Иисус является начальником и совершителем веры

Это очень важно. Никто не в силах искупить себя самого. Никто не может даже начать хотеть верить. Никто не может сам положить начало веры. Это всегда дело Бога, совершённое в нас. Для этого Он послал Духа Святого. Никто не может выдержать в одиночку. Никто не может продвинутся в одиночку вперёд. Никто не сможет даже шага в вере сделать без Иисуса. «Ни одного шагу!» (есть такая песня). Никто не сможет при помощи собственных сил достичь цели. Я уверен, что Тот, Кто начал в вас это доброе дело, доведёт его до конца ко дню возвращения Иисуса Христа. Фил. 1:6. Это является реальностью, и поэтому Иисус назван «начальником и совершителем веры».

8. Который, вместо предлежавшей Ему радости

Это мы можем понять, потому что мы называем небом то место, где Иисус был и откуда Он пришёл. Это праздновали мы на Рождество, а то, куда Он пошёл, мы вспоминаем после Пасхи. Он мог бы иметь радость, оставаясь там, откуда Он пришёл, но где бы были тогда мы? В темноте. Снаружи. Потеряны. Он мог бы иметь радость, но Он не предпочёл остаться только с Богом. Он хочет, чтобы мы были с Ним рядом. Это для Него самое большое предпочтение. Ты и я вместе с Ним, где мы будем иметь радость. 
9. Претерпел крест, пренебрегши посрамление
От чего отказался Иисус? Сколько Он всего претерпел? Какой позор и посрамление пришлось Ему вынести? И чего Он достиг? Нет в мире более мрачного и низкого места, чем крест Иисуса Христа. Там сливаются самые грязные реки этого мира. Там омываются наши грехи. Нам не надо стыдиться того, что мы христиане. То, что не смог сделать ни один основатель религии, сделал для нас Иисус. Он понёс весь грех и позор этого мира. Иисус не посчитал Себя слишком хорошим ради нашего искупления. Он запачкал Свои руки. Но Он спас тебя и меня. 

11. Иисус сидит одесную трона Божия
Никто не желал Ему того, чтобы Иисус снова оказался в такой чести и уважении. Но именно потому, что Иисус прошёл самым низким путём и взял на Себя весь позор, поэтому сделал Его Бог достойным и возвысил и дал Ему имя превыше всякого имени. Мы вспомним гимн Христу в Послании к Филиппийцам (глава 2). Место по правую сторону трона Божия является самым важным местом из всех. Теперь можно верить и проповедовать, что все, кто верит в Него, не погибнут, но будут иметь жизнь вечную. Иоанна 3:16.Те, кто верит в Него, будут всегда жить с Иисусом, по правую сторону трона Господня. 
12. Помыслите о Претерпевшем такое над Собою 
поругание от грешников
Многие грешники ропщут на Иисуса. Если это так, то они не будут снисходительны к тем, кто верит в Иисуса. Поэтому не хорошо искупленным Господом людям роптать на Иисуса, если верить становится тяжелей. Он испытал борьбу с грехом для грешников. Также и мы находимся в борьбе с грехом и с грешниками. От греха нам надо избавляться, но мы должны нести грешников. 

13. Чтобы вам не изнемочь и не ослабеть душами вашими

О, как же касается нас Библия! Она знает о нашем прошлом. Не всё было в нём так светло. Она знает о нашем настоящем, что ещё скрывается кое-что в нашем сердце. Она знает о нашем будущем. Там нечего нам ожидать и всё же есть на что надеяться. С верой принимаем мы то, что сказал Иисус. Мы не должны уставать и терять мужество. Сыну человеческому должно было вознестись: сначала на Голговский крест, потом, на Пасху, из гроба и, наконец, на трон, одесную Бога, чтобы все, кто в Него верит, получили такую же жизнь, как и Он, - вечную жизнь (Иоанна 3:14 и далее).
Аминь                                           + Фолькер Э. Зайлер  [ред. 527]
