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	10 Ибо надлежало, чтобы Тот, для Которого все и от Которого все, приводящего многих сынов в славу, вождя спасения их совершил через страдания. 11 Ибо и освящающий и освящаемые, все — от Единого; поэтому Он не стыдится называть их братиями, говоря: 12 возвещу имя Твоё братиям Моим, посреди церкви воспою Тебя. 13 И ещё: Я буду уповать на Него. И ещё: вот Я и дети, которых дал Мне Бог. 14 А как дети причастны плоти и крови, то и Он также воспринял оные, дабы смертью лишить силы имеющего державу смерти, то есть диавола, 15 и избавить тех, которые от страха смерти через всю жизнь были подвержены рабству. 16 Ибо не Ангелов восприемлет Он, но восприемлет семя Авраамово. 17 Посему Он должен был во всем уподобиться братиям, чтобы быть милостивым и верным первосвященником пред Богом, для умилостивления за грехи народа. 18 Ибо, как Сам Он претерпел, быв искушён, то может и искушаемым помочь.


Ангелы
Микеланджело Буонарроти (1475–1564) был величайшим мастером высокого Ренессанса в Италии. С 1508 по 1512 он работал в Сикстинской капелле, когда его заказчик римский папа Юлий II приехал с проверкой. Он наверняка был в ужасе: «Почему у этого ангела 6 пальцев на ногах? Где видел маэстро ангела с шестью пальцами?» Тот не смутился: «Извините, но видел ли святой Отец когда-либо ангела с пятью пальцами?» 
Бог сотворил ангелов. Пс. 148:2+5: Хвалите Его, все Ангелы Его, хвалите Его, все воинства Его! Да хвалят имя Господа, ибо Он повелел, и сотворились. 
Иов 38:4-7: Где был ты, когда Я полагал основания земли? Скажи, если знаешь… кто положил краеугольный камень её, при общем ликовании утренних звёзд, когда все сыны Божии восклицали от радости? Прочитав эти стихи, многие думают, что ангелы были свидетелями сотворения земли. Они считают, что ангелы были сотворены ещё до основание нашей планеты. Следуя этому, ангелы существовали до того, что мы называем «временем». 
Ангелы участвовали почти при всех событиях, связанных с историей искупительного подвига Христа, чаще всего как посланники или сторожа. В священную ночь. Во время преследования молодой семьи со святым ребёнком. При искушении Иисуса и борьбе в Гефсиманском саду. При воскресении Иисуса и Его вознесении. В Библии можно найти много историй про ангелов. Библия говорит: Не все ли они суть служебные духи, посылаемые на служение для тех, которые имеют наследовать спасение? Евреям, 1:14. 
Библия говорит о разных видах ангелов. Они не имеют определённой иерархии, но три авраамические религии развивают разные варианты. По высказываниям Библии, поклонение ангелам неуместно (Кол. 2:18; Отк. 19:10). Однажды верующие будут судить ангелов (1. Кор. 6:3). Иисус учит, что после воскресения люди не будут (больше) жениться или выходить замуж и не будут умирать, они будут равны ангелам, будут бесполые (Лук. 20:35-36; Мар. 12:25-27). 
Дьявол
Бог сотворил могучих ангелов и того, кто излучал Божью святость (Шехину) у Его трона (Ис. 14,12-17). Пока он не возвысился. От этого произошло его имя Люцифер, дословно: «светоносный».  
В средневековье люцифер стал через сочетание Ис. 14:12 (падение сына зари) и Лук. 10:18 (падение сатаны) синонимом для сатаны, дьявола. Дьявол имеет силу над смертью (стих 14) и этим угнетает людей. Иисус Христос воспринял плоть, чтобы через смерть лишить силы имеющего державу смерти, то есть диавола, и избавить тех, которые от страха смерти через всю жизнь были подвержены рабству. (Ст. 14-15).
Павел пишет в послании к Коринфянам, 15:26: Последний же враг истребится — смерть. В конце дьявол (Отк. 20:10) и смерть (Отк. 20:14), ад и вся их человеческая свита, кто не записан в книге жизни, будут брошены в озеро огненное (Отк. 20:15). 
Дети Авраама
Бог создал Израиль. Послание к Евреям учитывает наверняка сначала родные народы детей Авраама (стих 16), значит, всех eвреев. Они здесь называются сынами славы (стих 10), также освящёнными братьями (стих 11) и восхваляющей церковью (стих 12). 
Иисус, брат и первенец среди всех, кто назван детьми, выступает за Свой народ, ибо, как Сам Он претерпел, быв искушён, то может и искушаемым помочь (Стих 18). 

Ис. 43:1: Ныне же так говорит Господь, сотворивший тебя, Иаков, и устроивший тебя, Израиль: не бойся, ибо Я искупил тебя, назвал тебя по имени твоему; ты Мой. 
Ис. 43:15: Я Господь, Святый ваш, Творец Израиля, Царь ваш.
Гал. 3:8: И Писание, провидя, что Бог верою оправдает язычников, предвозвестило Аврааму (Бытие, 12,3): в тебе благословятся все народы.
Братья Иисуса
Бог сотворил всех людей. Быт. 1:27: И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их. 
Мал. 2:10: Не один ли у нас Отец? Не один ли Бог сотворил нас? Почему же мы вероломно поступаем друг против друга, нарушая тем завет отцов наших?
Конечно, Бог очень радуется, сотворив людей по Своему образу. Иногда мы этого не понимаем. Неужели Бог такой, как мы? Но мы живём по другую сторону Эдема. Там, несомненно, жизнь была несравненно лучше, чем мы сегодня можем себе это вообразить. Мы много потеряли. Грех всё разрушил и испортил, ничего не осталось таким, как это было в начале. 
Наше потерянное и прискорбное состояние было не безразлично Богу. Что-то должно было произойти. В Евангелии от Иоанна 3:16 чётко сказано: Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. Любовь рискует. Любовь отдаёт всё. Любовь отдаёт самоё себя. 
Ибо надлежало, чтобы Тот, для Которого все и от Которого все, приводящего многих сынов в славу, вождя спасения их совершил через страдания. Бог привёл много Своих детей обратно в славу. Для этого Иисус пришёл на нашу землю. Для этого Ему пришлось много страдать. Через Своё страдание и смерть на кресте Иисус совершил святое Божье дело спасения. Совершилось! Ин. 19:30. 
Но Ему пришлось страдать. Иисус проложил дорогу к нашему спасению через страдания. «Через страдания к небу!» Сегодня это понимают не многие, но это так. 
Иисус не стыдился нас. Часто бывает наоборот: мы стыдимся Иисуса. Ибо и освящающий и освящаемые, все — от Единого; поэтому Он не стыдится называть их братиями, говоря: (Пс. 22,23): «Буду возвещать имя Твоё братьям Моим, посреди собрания восхвалять Тебя». Иисус сделал нас Его братьями и стал посредником между нами и Отцом. Это Oн делает по сей день, ведь мы не самые лучшие братья. Мы полны греха и беспорядка. Непослушные и своевольные. Неблагодарные и высокомерные. Но Он не стыдится называть нас братиями. Кто сможет это понять?
Иисус спас людей
Не ангелов спас Иисус. Павел говорит: Во что желают проникнуть Ангелы. 1 Пет. 1:12. Это прекрасное чувство — быть спасённым. Это ценное знание, что Иисус сделал всё возможное. Это счастье, что он предлагает спасение с радостью и свободно. Это глубокая уверенность, которую даёт нам Святой Дух, когда мы становимся детьми Бога и сонаследниками Иисуса Христа. Ангелы тоже создания Бога, как и мы, люди. Святые ангелы, которые остались в послушании Богу, не нуждаются в спасении. Они находятся в небесном состоянии. Падшие ангелы остаются до последнего суда и будут наказаны. Бог заботился только о павших людях. Они были спасены Иисусом, чтобы мы смогли вернутся в святое состояние Его милости, чтобы мы вновь примирились с Богом и вновь вернулись к Hему, как Eго дети. 
Иисус спас нас
Иисус Христос воспринял плоть, чтобы через смерть лишить силы имеющего державу смерти, то есть диавола, и избавить тех, которые от страха смерти через всю жизнь были подвержены рабству. В человеческой жизни страдания и смерть всё ещё нечто неизбежное. Это ещё не исцелённая часть, временная смерть.  
Но вторую, вечную смерть, спасённые не увидят. Они перешли от смерти в жизнь с помощью победы Иисуса. 
Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом: над ними смерть вторая не имеет власти, но они будут священниками Бога и Христа и будут царствовать с Ним тысячу лет. Отк. 20:6. 

Крест в тёмном углу картины. 
Мы видим старого, разбитого мужчину, подпирающего свою голову руками. Перед ним лежит картина. В левом краю, наверху сияет спокойный, тёплый луч, в котором стоит мужчина с ранами на руках и ногах. Кажется, что он призывает мужчину своей доброй улыбкой, как будто приглашает его вступить в этот свет. Под картиной написано дрожащей рукой: «Что же я раньше не знал истинного Oтца. Знал бы я хотя бы один день раньше о его любви. Дорогие дети, я бы дал вам хлеб вместо камней, любовь вместо ярости из-за моего одиночества. Сейчас я знаю, что любовь единственного истинного отца превосходит всю вашу ярость и ненависть ко мне, больше чем я могу себе это представить». [по Габи Клаус].
Иисус — милостивый и верный первосвященник пред Богом, для умилостивления за грехи народа. Ибо, как Сам Он претерпел, быв искушён, то может и искушаемым помочь. Иисус исполнил то, что мы упустили в жизни. Он выручил там, где мы сделали упущение. Он исправил всё, что мы сделали неправильно. Он заполнил все недостатки. Он преодолел наши холодные сердца Своей любовью. Он превратил наше безразличие в восторг. Лень обратил в усердие. Он победил мой страх. Неизвестность переменил на надежду. Мою смерть взял в Его жизнь. Я превратился из врага Бога в одного из многих сынов славы — через Иисуса Христа. Спасибо! 

Аминь.                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 528]  
