	1 вс. п. Пасхи / VI
Квазимодогенити
27.04.2014 / белый
	Тема воскресения:

Рождение свыше
	Исаия 40:26-31

PN532


	26 Поднимите глаза ваши на высоту [небес] и осмотрите, кто сотворил их? Кто выводит воинство их счётом? Он всех их называет по имени: по множеству могущества и великой силе у Него ничто не выбывает. 27 Как же говоришь ты, Иаков, и высказываешь, Израиль: «путь мой сокрыт от Господа, и дело моё забыто у Бога моего»? 28 Разве ты не знаешь? разве ты не слышал, что вечный Господь Бог, сотворивший концы земли, не утомляется и не изнемогает? разум Его неисследим. 29 Он даёт утомлённому силу, и изнемогшему дарует крепость. 30 Утомляются и юноши и ослабевают, и молодые люди падают, 31 а надеющиеся на Господа обновятся в силе: поднимут крылья, как орлы, потекут — и не устанут, пойдут — и не утомятся. 


Исаия 40:26
Знаешь сколько звёзд небесных, что к себе наш взор влекут? 

Сколько облаков чудесных, что над миром вдаль плывут?
Счёт один Господь им знает, ничего не упускает
средь огромного числа, средь огромного числа.
Знаешь сколько мошек вьётся в жаркий солнечный денёк?
Сколько рыбок в струях бьётся, устремясь в речной поток?
Всем Господь своё дал имя, чтобы в мир придя живыми,
веселились все сполна, веселились все сполна.
Знаешь сколько деток утром просыпаются смеясь,
Чтоб весь день прожить уютно, беззаботно веселясь?
Бог Всевышний уготовил радость всем в Своём чертоге,
знает, любит Он тебя, знает, любит Он тебя.
Вильгельм Хей (1789–1854); мелодия: Народная песня в 1818
(Русско-немецкий Сборник песнопении ЕЛЦ УСДВ 2009, № 172; EG 511)
Пастор Иоганн Вильгельм Хей (1789–1854)

«Я понял, что очень люблю детей; моя жизнь без них просто не мыслима», — писал молодой пастор И.В. Хей из местечка Тёттельштедт, что вблизи Эрфурта. Несмотря на то, что он ещё не имел собственных детей, его дом был постоянно наполнен чужими детьми, для которых он писал песни и стихотворения. Кроме того, пастор И.В. Хей написал две книги басен для детей. Эти книги пользовались в XIX веке большой популярностью. И.В. Хей является также и автором нашей сегодняшней песни. Библейский стих (Исаия 40:26) вдохновил его на создание этой песни. 
Господь исчисляет количество звёзд; всех их называет именами их. Пс. 146:4. Астрономы утверждают, что количество звёзд ежедневно увеличивается. Но наш Господь — прекрасный хозяин, у Него везде порядок. Каждое Его создание имеет своё число, место и имя. Так как Бог всё располагает в правильном порядке, каждая вещь имеет у Него своё определённое значение. О хаосе и начале восстановления порядка можно прочесть в книге Бытие 1:2-3. 

Бог ведёт счёт и ищет потерянное до тех пор, пока не находит. Об этом нам говорит в Своих притчах Иисус. (Лк. 15) Бог любит нас настолько, что считает даже волосы на нашей голове. Mф. 10:30. К тому же, Бог заботится даже о цвете наших волос. Он не боится «замарать руки», наоборот, Бог любит нас всем Своим сердцем. Mф. 5:36. 
Истина

«Устами младенцев глаголет истина» — так гласит всем известная пословица. Но, несмотря на то, что наш сегодняшний текст не является сказкой или популярной детской песенкой, он говорит истинную правду. Прочтите ещё раз песню о «звёзд небесных» и задумайтесь над каждым её словом. Прочтите её сначала вслух для себя, а затем детям или внукам. Но вы также можете попросить других зачитать вам эти строки. У тех, кто имеет доступ к интернету, есть даже возможность услышать эту песню. [http://www.youtube.com/watch?v=tmbRixbZseA] 
Знает, любит Он тебя
Такие слова радуют и ободряют нас. Многие тысячи несчастных людей, испытывающих страх, нужду и одиночество, нашли в этих словах покой и утешение. Жизнь пишет свои истории, но вера в Бога ставит восклицательные знаки. К сожалению, многие их просто не видят. Дети замечают обычно больше, чем взрослые. 
Они чувствуют достоверность и истину. И это совершенно не зависит от их знаний или опыта. Дети просто чувствуют, где правда или ложь, где зло или добро. Тот, кто с возрастом утерял это нежное чувство или предчувствие, должен его непременно обрести вновь. Ведь в конце нашего жизненного пути всё должно снова встать на свои места, в том числе также и я. Я должен принадлежать к воинству тех, чьё число Господь знает и называет по имени. 

Поднимите глаза ваши на высоту небес и посмотрите!

Во-первых, мы должны во всём видеть Творца. Песня: «Как Ты велик, как Ты велик!» (Не с вопросительным, а с восклицательным знаком.) По множеству могущества и великой силе у Него ничто не выбывает. 

Во-вторых, мы должны осознать, что путь наш не сокрыт от Господа. Это познание важно и является частью нашей веры. Песня: «Только веры путь надёжен, недоступен для врага». Человек может идти любыми путями, даже если они иногда кажутся трудными. Однако мы шагаем намного легче и увереннее тогда, когда знаем, что наш путеводитель — вечный Господь. На протяжении всего пути мы взираем лишь на Него: Рядом ли Он ещё? Идём ли мы по Его стопам? К какой цели Он нас ведёт? 

В-третьих, мы должны знать, что дело наше не забыто у Бога нашего. Ему известны все наши нужды. Прежде чем мы заметим, в чём нуждаемся, Он уже обо всём позаботился. Мы должны научиться замечать проявленную Богом заботу и благодарить Его. 
Разум Его неисследим 

Это одно из многих качеств Бога. Но мы просто не в состоянии описать всё Его величие. Герхард Гаудард, аутист с синдромом Аспергеpa (р. 1975 г.), пишет: «БОГ бесконечно велик и всё же ОН в нас. Мы маленькие. Значит, БОГ велик и в то же время мал. ОН — это всё в одном и одно во всём. Многие утверждают, что БОГА невозможно увидеть. Следовательно, ЕГО не найти. Поэтому существует такое соображение: то, что не видишь, никогда и не найдёшь. Но это глубокое заблуждение, так как БОГА можно увидеть повсюду. Для этого не нужно иметь глаза или уши. Нужно иметь сердце. БОГА найдёшь только тогда, когда попросишь ЕГО войти в свою жизнь». Поднимите глаза ваши на высоту небес и посмотрите!
Слово для мужчин

Он даёт утомлённому силу, и изнемогшему дарует крепость. Утомляются и юноши и ослабевают, и молодые люди падают, а надеющиеся на Господа обновятся в силе …

Нами правят мужчины (и женщины), которые, будучи политиками и менеджерами, занимают довольно высокую позицию в нашем обществе. Их жизнь насыщена успехом и профессиональной карьерой. Имея перед собой столь высокую цель, они жертвуют зачастую очень многим. Их личная жизнь и потребности должны отступить на задний план. 

Апостол Павел говорит о своём собственном развитии так: Когда я был младенцем, то по-младенчески говорил, по-младенчески мыслил, по-младенчески рассуждал; а как стал мужем, то оставил младенческое. 1 Кор. 13:11. Казалось бы, ничего особенного, но он упоминает и обратную сторону медали: Дано мне жало в плоть. 2 Кор. 12:7. Павел видит это жало в своей карьере как нападение сатаны. Возможно, так оно и было. 
Если пророк Исаия говорит в нашем сегодняшнем тексте об усталых мужчинах и утомлённых юношах, то он имеет в виду обыкновенных людей, таких, как я и ты. Но и нам хорошо известны обе стороны: один раз мы успешны и ликуем от восторга, в другой раз подавлены и сильно огорчены. Помимо этого нам всем знакомы перемены эмоций и настроения, которым подвержены не только женщины и подростки, но и мужчины.

«Странные люди»

Средствам массовой информации понадобилось много времени, пока они, наконец-то, поняли, что кроме всеми известных «знаменитостей» есть ещё множество других людей. Для них уже разработаны определённые отрасли экономики, которые зарабатывают большое количество денег на консультациях и увеличивающих производительность средствах. Среди этой «клиентуры» мы определённо найдём утомленных и изнемогших. Они ослабевают и падают, потому что очень редко поднимают глаза свои на высоту [небес]. Они видят лишь свои проблемы.

Например, «аутисты с синдромом Аспергера» ещё мало известны в обществе. Эти люди особо талантливы, и фирмы уже начинают обращать на них внимание. Однако «аутисты с синдромом Аспергера» имеют и свои проблемы: они страдают нарушениями социального взаимодействия и коммуникации и физической неловкостью. В связи с этим они предпочитают одиночество. Некоторые исследователи считают правильным рассматривать синдром Аспергера как особенность творения, а не инвалидность. Возможно, такой человек покажется кому-то «странным», но с утомлёнными людьми из нашего текста он не имеет ничего общего. Каким бы ни был человек, обычным гражданином, аутистом с синдромом Аспергера или воображающим себя суперменом, ко всем относятся слова этой песни: «Спаситель любит птиц, зверей, но больше любит нас, детей».
Он называет тебя по имени

Не надо больше смотреть на других, которые обходят нас стороной, не приходят к нам. Ведь это пророческое слово касается нас, христиан. Конечно, пророчества Исаии были в первую очередь обращены непосредственно к иудеям, томившимся 70 лет в вавилонском плену. В сороковой главе, возможно, в конце вавилонского плена, пророк обращается к пленникам мужского пола, чтобы укрепить их силы. За время пребывания в плену сменилось уже четыре поколения, и от первоначально депортированных уже мало кто остался в живых. 70 лет плена наложили на народ свой отпечаток, поэтому Исаия напоминает иудеям о Боге Израиля. Можно понять, почему не многие верили в Бога. Собственное сомнение и превосходство властителей привели народ к неверию. Возник естественный вопрос: Почему Бог забыл Иакова и оставил Израиля?

Но Бог не забыл Свой народ: Утешайте, утешайте народ Мой, говорит Бог ваш; говорите к сердцу Иерусалима и возвещайте ему, что исполнилось время борьбы его, что за неправды его сделано удовлетворение, ибо он от руки Господней принял вдвое за все грехи свои. Ис. 40:1-2.
Бог может и нас вести довольно сложными путями. И нам может иногда показаться, что Бог нас забыл. Возможно, наша вера в Бога будет из-за этого подорвана. Но Он даёт утомлённому силу и изнемогшему дарует крепость. Если мы и ослабели, Господь силен. Но я всегда с Тобою: Ты держишь меня за правую руку. (Пс. 72:23). Надеющиеся на Господа обновятся в силе: поднимут крылья, как орлы, потекут — и не устанут, пойдут — и не утомятся. Новые силы и крепкую веру дарует нам наш верный Господь. Отважься сегодня на служение Богу, и ты увидишь: Он даст тебе новые силы.

Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 532]

