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	20 Бог же мира, воздвигший из мёртвых Пастыря овец великого Кровию завета вечного, Господа нашего Иисуса (Христа), 21 да усовершит вас во всяком добром деле, к исполнению воли Его, производя в вас благоугодное Ему через Иисуса Христа. Ему слава во веки веков! Аминь.


Бог мира
Имена Божии, используемые в молитвах в святом Писании, всегда знаменательны. Святые мужи Божии не были так скупы на слова, чтобы обращаться к Богу только под одним именем. Но они и не были настолько небрежны, чтобы обращаться к Нему под именем, которое в данный момент пришло им в голову. Приближаясь к Всевышнему, они тщательно взвешивали свойства Его божественной природы, от которой ожидали желаемого благословения. Если они хотели свергнуть своих врагов, то обращались к великой силе мышцы Его (Втор. 9:29). Если с ними поступали не справедливо, то молились к Богу праведному (Пс. 4:2). Если нуждались в прощении грехов, обращались к милосердному Богу (2 Пар. 6:14). Такие имена Божьи, как Иегова, Элохим или Эль Шаддай не использовались без различия в молитвах. Так почему же апостол Павел называет здесь Бога «Богом мира»?
Это исключительно Павлово выражение, которое можно найти только в трудах Павла. Опыт апостола привёл его к этой конкретной черте Божественной сущности.
· Рим. 15:33: Бог же мира да будет со всеми вами.
· Рим. 16:20: Бог же мира сокрушит сатану под ногами вашими вскоре. 
· 1 Кор. 14:33: Потому что Бог не есть [Бог] неустройства, но мира. 
· 2.Кор. 13:11: Впрочем, братия, радуйтесь, усовершайтесь, утешайтесь, будьте единомысленны, мирны, — и Бог любви и мира будет с вами. 
· Фил. 4:9: Чему вы научились, что приняли и слышали и видели во мне, то исполняйте, — и Бог мира будет с вами. 
· 1 Фес. 5:23: Сам же Бог мира да освятит вас во всей полноте.
Наименование «Бог мира» является исключительно евангельским. В Ветхом Завете Бог так не называется, но: Господь — муж брани, Иегова имя Ему (Исх. 15:3); Он укрощает дух князей, Он страшен для царей земных (Пс. 76:13); Господь крепкий и сильный, Господь, сильный в брани (Пс. 24:8). Один старый богослов сказал: «Это звучит с оттенком враждебности».
Евангелие Иисуса учит другому. Мы больше не говорим о «Господе Саваофе», но о «Боге мира». Если «Иисус есть мир наш» (Еф. 2:14), то вражда убита. Господство Мессии началось так: Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение! (Лк. 2:14). Приветствие Иисуса было: Мир вам! Ин. 20:19, 21, 26. Его посланием был мир. Его дух — мир. Его наследием был мир.
Вероятно, молясь о еврейской общине или о других христианских общинах, апостол молился именно этому Богу мира. Очень важно, иметь мир с Богом, но и мир в обществе. Независимо от внешней вражды мы должны любить друг друга. Только Бог может дать мир в общине. Он даёт мир, освящая членов общины, призывая их к добрым делам, сохраняет в святой деятельности, делает их способными трудиться для Него, даёт мудрость делать то, что Ему угодно.

Мир — это не только отсутствие войны
Мы в Германии, слава Богу, с 1945 года можем оглянуться на продолжительное время мира. Такого продолжительного мира не было никогда. С другой стороны, очень много террора и насилия в мире. В 2012 году произошло 396 конфликтов. Война отправляет людей в царство мёртвых. Бог же мира воскресил нашего Господа Иисуса из мёртвых. Воскресение Иисуса из мёртвых есть великий акт Божьего мира и является гарантией восстановления вечного мира. Павел недаром избрал определение: "Бог мира". [До сих пор было очень похоже на проповедь по Евр. 13:20 и далее «Короля проповедников» Чарльза Х. Сперджена (1834—1892) из Англии.]
Пастырское воскресение
Каждый год во второе воскресенье после Пасхи мы празднуем этот день, в центре которого великий Пастырь овец, Господь наш Иисус. Под пастухами подразумеваются не пастухи овец в собственном смысле слова, а люди, которые оказывают хорошее влияние на других. Пастухами являются люди, на которых можно положиться, которые охраняют и защищают, заботятся, ведут и провожают домой. Пастух же, который пасёт сам себя, а не своих овец, — это досадное недоразумение. Точнее описать невежду в своём служении невозможно. Это злоупотребление служебным положением, так как сущность пастуха — нести ответственность за своих овец.
И каким бы большим стадо ни было, пастух видит всё. Он не занимается промышленным содержанием животных, а знает каждую овцу по имени. (Ис. 40:26; Ин. 10:3). Пастыреначальник Иисус отдаёт даже жизнь свою за овец. (Ин. 10:15). Действительно стоит неторопливо и с благодарностью поразмышлять над десятой главой евангелия от Иоанна.
Пастырское служение

Сущность пастуха определяется его назначением. Насилие и натиск пастуху не помощники. Пасти надо тихо и нежно. Охранять и защищать надо разумно и бдительно. Только знанием и планированием можно довести до цели. Чтобы не потерять ни одной овцы и всех привести домой, надо запастись терпением и чуткостью.
Прообразом этого является пастух на поле. Наедине со своими овцами. Пара собак помощников. Сам по себе. Подверженный опасностям и непогоде, а возможно, также покушениям со стороны воров и грабителей. Нередко происходила также борьба за воду и кров. Таким образом, пастух — это не неженка, не тихоня, а скорее обветренный, с мозолями на руках, мужчина бодрого духа.

Это идеал желаемых царей и правителей. Так было. Они были ценимы народом и вошли в историю как верные пастыри. (Были также и другие, халатные и ленивые, коррумпированные и злые пастухи, которые этого имени не заслуживают.)
Это также желаемый идеал пасторов и епископов в общинах и церквах. И здесь были «такие и другие», но было «больше таких, чем других». Слишком часто общине приходилось служить пастуху, а не наоборот. Как только проповедник был рукоположен, так начинал всеми распоряжаться и мучить общину. Повсюду можно было слышать жалобы на такого пастыря общины, и это по сей день не исчезло.
Характер пастуха свойствен каждой матери. Матери всячески лелеют и холят, заботливо выращивают и вводят в жизнь своих детей. Ничто для них не в тягость, ни какой путь не далёк, ни какая опасность не велика. Именно матери подобны пастухам. Иногда такими бывают и отцы, а почему бы и нет?

Великий Пастырь
Это для нас Иисус Христос. Так назвал его Пётр. И когда явится Пастыреначальник, вы получите неувядающий венец славы. 1 Пет. 5:4. Так высоки полномочия божественного Пастыря. Он Сам был Своим небесным Отцом воздвигнут из мёртвых. Это был тяжёлый и полный лишений путь, который Иисус должен был пройти. Не для Себя, а для Своих овец, для Своего народа. Он искупил и спас их кровию завета вечного. Он сказал: Я есмь пастырь добрый: пастырь добрый полагает жизнь свою за овец. Иоан. 10:11. И далее: Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих. Иоан. 15:13.
Один из первых людей был пастухом. Быт. 4:2. Давид написал трогательную пастырскую песню, Псалом 22. Первые люди, порадовавшиеся рождению Спасителя мира, были пастухи. Лк. 2:20. Иисус называл Себя пастырем. Иоан.10:12. Если Пётр грядущего Иисуса называет Пастыреначальником, то это не имеет ничего общего с жёсткостью и твёрдостью, но с самым высоким, первым и единственно истинным Архипастырем. 1 Петр. 5:4. 
Пастыри
Хотя среди первых учеников Иисуса не было пастухов, но всё же они были призваны на духовное пастырское служение. Не зря руководители общин в начале христианства назывались «епископами». Епископ был смотрителем, опекуном и защитником общины. Только позже обозначение «епископ» стало даваться духовным сановникам Церкви. В более узком смысле каждый «пастор» по-прежнему — это первый проповедник или душепопечитель протестантской общины.
Духовные пастыри (пасторы и епископы) должны быть призваны и рукоположены на это служение. В нашем отрывке из Писания апостол говорит, что для этого нужно божественное дарование: Бог да усовершит вас во всяком добром деле, к исполнению воли Его, производя в вас благоугодное Ему через Иисуса Христа.
Бывают также и самозваные пастухи. Теологически обученных много, но «обучены ли они и духовно»? Их путь и труд покажут это, но к тому времени они, как правило, уже нанесут большой ущерб. Он должен сначала «в вас» произвести благоугодное Ему, а затем «через нас» произвести, что Ему благоугодно. В конечном счёте, всё происходит через Иисуса Христа.
Автор этой проповеди сам является епископом, которому однажды старый друг задал следующий вопрос: «Фолькер, как вы себя ощущаете, будучи епископом?» Ответ был следующий: «Я ещё никогда себя не чувствовал ниже, чем сейчас». Некоторые считают это преимуществом — быть пастором или епископом. Библия также говорит: Если кто епископства желает, доброго дела желает. Но епископ должен быть непорочен. 1 Тим. 3:1 и далее. Вот оно: Непорочным быть. Как? Кто?
Когда я был «только овцой в стаде», мне надо было только следовать за пастухом и повиноваться моему Пастыреначальнику Иисусу. Когда я «стал пастухом стада», мне становилось всё труднее. Теперь я должен был быть примером и духовным путеводителем. Но для «епископа церкви» ответственность стала гораздо больше. Вот почему нужна особая благодать в суде, за всё ответить и поставить под Божье прощение. Кто производит всё благоугодное Ему?
Итак, это не просто благочестивое желание, но необходимое условие для духовного служения, будь то в качестве волонтёра или должностного лица: Бог да усовершит вас во всяком добром деле, к исполнению воли Его, производя в вас благоугодное Ему, — через Иисуса Христа. Здесь второстепенное, или придаточное, предложение очень важно. Собственно, оно является главным предложением: «через Иисуса Христа». Ему слава во веки веков! 
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 533]
