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	22 И, став Павел среди ареопага, сказал: Афиняне! по всему вижу я, что вы как бы особенно набожны. 23 Ибо, проходя и осматривая ваши святыни, я нашёл и жертвенник, на котором написано «неведомому Богу». Сего-то, Которого вы, не зная, чтите, я проповедую вам. 24 Бог, сотворивший мир и всё, что в нём, Он, будучи Господом неба и земли, не в рукотворённых храмах живёт 25 и не требует служения рук человеческих, как бы имеющий в чём-либо нужду, Сам дая всему жизнь и дыхание и всё. 26 От одной крови Он произвёл весь род человеческий для обитания по всему лицу земли, назначив предопределённые времена и пределы их обитанию, 27 дабы они искали Бога, не ощутят ли Его и не найдут ли, хотя Он и недалеко от каждого из нас: 
28 ибо мы Им живём и движемся и существуем, как и некоторые из ваших стихотворцев говорили: «мы Его и род». 


Недавно я встретил одного мальчика в нашей деревне. Хотя ему всего 10 лет, он сказал мне вполне уверенно: «Я буду миссионером!» O, как дорог мне этот мальчишка! В то время как многие взрослые скажут: «Ах, ещё много воды утечёт...“, меня радует то, что хотя бы один решился на такой шаг. Один мальчик, школьник. 

Этим примером я хотел бы обратить ваше внимание на то, какую огромную любовь вкладывает Бог в сердца молодых людей, которые готовы отдать свою жизнь на служение Ему. Это — великая любовь Бога к погибшим. Чтобы спасти нас, Бог послал Своего Сына. Чтобы спасти погибших, Он призывает молодёжь на служение. [Может и тебя.]

Ищущие меня найдут меня Пр. 8:17.

· Большинство Божьих служителей покаялись в возрасте двенадцати лет. Это самое лучшее время для принятия такого важнейшего решения.

· Это подходящее время сказать: «Я буду служить моему Господу. Я стану миссионером!»
· Помните, как двенадцатилетний Иисус остался в храме и беседовал с учителями Закона? Лк. 2:42.

· А вспомните о несовершеннолетнем мальчике Самуиле, которого Анна отдала на служение в скинии. 1 Цар. 1:25.

· Моисей был совсем младенцем, когда Бог спас его от преследований, потому что имел для него Свои планы. Исх. 2.

· А как насчёт пророка Иеремии, который хотел оправдаться своим возрастом? И Бог должен был ему сказать: Не говори: «я молод»; ибо ко всем, к кому пошлю тебя, пойдёшь, и всё, что повелю тебе, скажешь. Иер. 1:7.

· Не был ли это загорелый Давид, который поднимал настроение угрюмому Саулу? Вскоре он должен был стать царём. 1 Цар. 16:12.

· Рядом с Павлом были молодые Тимофей и Тит. 2 Тим. 1:5; Тит. 2:6. 

· Позже Павел ободрял Тимофея: Никто да не пренебрегает юностью твоею. 1 Тим. 4:12.

· Мы знаем и других молодых сотрудников и друзей Павла: Иоанн Марк, врач Лука, Димас и Онисим. 

В Библии написано:
· Из уст младенцев и грудных детей Ты устроил хвалу, ради врагов Твоих, дабы сделать безмолвным врага и мстителя. Пс. 8:3.
· И помни Создателя твоего в дни юности твоей. Еккл. 12:1.
· Как юноше содержать в чистоте путь свой? — Хранением себя по слову Твоему. Пс. 118:9. 
· Господь призвал Меня от чрева, от утробы матери Моей называл имя Моё. Ис. 49:1.
Смена декораций.
Павел стоял среди ареопага, — читаем мы в нашем тексте. Он находился в то время в своём втором миссионерском путешествии. И передвигался он не в туристическом, жилом автомобиле, а пешком; иногда на корабле, но в основном самым простым способом.

За пару недель до этого они приплыли в Грецию из Турции. Это была настоящая миссия. Одни их радостно принимали. В Филиппах они были почётными гостями в доме Лидии, торговавшей пурпурными тканями. Но в том же городе были и жестокие противники, которые были так влиятельны, что смогли посадить миссионеров в тюрьму. Избитые, оба евангелиста Павел и Сила сидели в тюрьме, пока чудесным образом не открылись её двери. Ещё вчера надзиратель издевался над ними, а сегодня он покаялся. Он омывает и перевязывает их раны. Интересно, что именно римский начальник гарнизона врачует миссионеров и даёт им безопасность. 
Типично для миссии.
Успех и разочарование идут рука об руку. Пробуждение и отвержение часто находятся недалеко друг от друга. Враждебность из-за имени Иисуса и дружба во имя Его — как близнецы. Кто внимательно читает рассказы о миссионерской работе, заметит, что в одной и той же стране, в одной и той же церкви, в одной и той же миссии повествуется как об одном, так и о другом. Но все-таки больше страданий выпадает на долю миссионеров. Постоянное чередование успеха и разочарования делает жизнь современных тружеников нелёгкой. Никогда не знаешь, что будет завтра. 

Всего после трёх недель проповеди Павла в Филиппах образовалась новая церковь, и он пошёл дальше. В Коринфе Павел оставался почти два года. Три недели или два года. Так по-разному бывает. Бог не работает по шаблону.

Типично для миссионеров.
Они не дают себе покоя. «Не так медленно, иначе они умрут!» Эту фразу приписывают Фридриху фон Бодельшвингу (1831–1910). Павел осматривал Афины. Не то, чтобы он хотел посмотреть на местные достопримечательности, но его внимание привлёк один странный объект. Качая головой он стоял перед алтарём небольшого храма. Люди клали на него цветы и еду в жертвоприношение, клали благовония и зажигали курения, становились на колени и поклонялись, рукоплескали и взывали к Богу о помощи. Но Павел не видел никакого изображения, только камень, только мёртвый материал. И надпись над дверью: Неведомому Богу (Деян. 17:23)
Павел столкнулся с эпикурейцами и стоиками, представителями некоторых греческих философских школ. Для них проповедь Павла о любви Божьей и воскресении Иисуса из мёртвых показалась слишком простой. Они его просто высмеяли, не хочет ли он добавить ещё одного Бога, хотя обычно с интересом слушали о чём-то новом (Деян. 17:20). Как раз для этого они и собирались в ареопаге, большом здании городского судилища, на холме, возвышавшемся над городом на 115 метров.

Там они собирались в тенистых колонных залах или на солнечных террасах, смотря по погоде, чтобы рассуждать «о Боге и мире». Там они произносили свои риторические речи и упражнялись в философских диспутах и полемике. Для Павла это было то, что надо. Он хотел выступить. Он встал посередине. Мы знаем, о чём он говорил. 

Он начинает свою речь, умело используя ситуацию из жизни граждан и переходя на главную тему. Разве не этого ждали афиняне, наконец-то узнать имя бога, которому поклонялись, не зная как его зовут, ни кто он? Деяния, 17 глава.

Типично для Слова Божьего.
Цель проповеди заключалась в том, чтобы показать языческим афинянам воскресшего Христа. Но когда Павел заговорил об этом, то мнения людей разделились. Некоторые смеялись над ним и говорили: Приходи завтра, и у нас опять будет, над чем посмеяться. Но были и те, которые поверили ему. Среди них член ареопага Дионисий и Дамарь, благочестивая дама высокого рода. И так возникла ещё одна христианская община.

Затем Павел направился в Коринф, где к нему вновь присоединились Тимофей и Сила. И там мы опять видим то, что было в предыдущих городах: смесь принятия и отвержения, частью пылкие последователи, частью жестокие презрители. O, как это больно, когда, проповедуя истину, подвергаешься обвинениям во лжи. Когда говоришь о любви Божьей, а на тебя изливаются потоки ненависти и презрения. Но это — обычная жизнь миссионера. 

Но именно так основывается Церковь Христа, в притеснениях и конфликтах. Таково Слово: одним оно дарует веру и ведёт к Богу, а других возмущает и ожесточает, тех, которые не хотят его принимать. В таких затруднениях родилась мировая церковь. Так она продолжает развиваться и сегодня. Слушающий слово Моё и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную, и на суд не приходит, но перешёл от смерти в жизнь. Ин. 5:24. 

И сегодня миссионерское служение привлекает людей, наполненных любовью к спасающему Евангелию и влечёт их во все закоулки этого мира на поиски потерянных. Так страдают и умирают миссионеры для своего Господа, принося большие личные и семейные жертвы так же, как и Иисус принёс себя в великую жертву на Голгофском кресте.
Типично и всё-таки тяжело для понимания.
Поэтому в начале проповеди я упомянул о молодых людях, которые в раннем возрасте решают целиком посвятить себя служению в Царстве Божьем. Тех, которые готовы на всё.

Люди в годах уже почти не способны так гореть, как этого требует миссия. Их слова примерно таковы: «Я уже так много повидал в этой жизни. Часто испытывал разочарования. Я так много сделал для церкви, хватит. Теперь я уступаю дорогу другим. Пусть трудятся молодые. Они свежи и полны сил. Они умеют приспосабливаться. Они полны решимости. Их рога ещё никто не обломал». Но и среди пенсионеров есть такие, которые отказываются от заслуженного отдыха и удобной жизни.

Молодые люди ещё пылки и мобильны, непоколебимы и предприимчивы, готовы жертвовать и, может быть, немного наивны. Поэтому их нужно рано приводить ко Христу и рано доверять им служение Господу. Сначала небольшие задания, а потом всё более сложные. 

«Вы, молодые, покажите старикам, на что вы способны! Становитесь миссионерами!» — «Вы, старики, не препятствуйте, не гасите огонь Божий. Наоборот: поддерживайте желающих. Молитесь за них. Воодушевляйте их. Оплатите им обучение и поездку, купите им всё необходимое, помогайте молодым семьям, заплатите за квартиру на родине, пополните их пенсионный счёт. Высылайте самых лучших, потому что миссии нужны усердные люди, много трудолюбивых и усердных людей!» Найду ли я ещё кого-то, кто скажет: «Я буду миссионером!» Тогда их было бы уже двое. И ещё нужно много.

Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 534]
