	4 вс. п. Пасхи / Ряд VI
Kantate, 18.05.2014 / белый
	Тема воскресения:
Поющая церковь
	Откр. 15:2-4 
PNru535


	2 И видел я как бы стеклянное море, смешанное с огнём; и победившие зверя и образ его, и начертание его и число имени его, стоят на этом стеклянном море, держа гусли Божии, 3 и поют песнь Моисея, раба Божия, и песнь Агнца, говоря: велики и чудны дела Твои, Господи Боже Вседержитель! Праведны и истинны пути Твои, Царь святых! 4 Кто не убоится Тебя, Господи, и не прославит имени Твоего? ибо Ты един свят. Все народы придут и поклонятся пред Тобою, ибо открылись суды Твои.


Возможность видеть Бога.

Проблема многих людей заключается в том, что они не могут видеть Бога. Вроде бы полезно, если иногда можно что-то показать. «Но Бога, которого можно показать, не существует!» Можно было бы почти позавидовать нехристианским религиям, которые в состоянии показать богов и истуканов, деревья или здания, горы или даже просто реликвии. Можно было бы тосковать по временам Ветхого Завета, когда Бог говорил громко и ясно, или по тому времени Нового Завета, когда Сам Иисус ходил по земле и люди могли прикоснуться к Нему - по крайней мере, в течение нескольких лет. 
Можно позавидовать провидцу Иоанну, который во время его ссылки на острове Патмос видел много таких откровений и видений, которые можно увидеть, только под влиянием наркотиков. Это была особая ситуация преследования, в которой Бог обратился к Иоанну в изгнании. Бог действует не по шаблону, но очень часто так, что человек может понять, чего хочет Бог.

Можно рассчитывать на Бога. 
Девяностодвухлетняя Полина Якоби читает Библию каждый день. Её сильная вера помогает ей в повседневной жизни и даже помогла не быть ограбленной на стоянке. Она как раз уложила в машину покупки, когда через пассажирскую дверь в машину запрыгнул мужчина. Он угрожал ей и потребовал деньги. «Я не отдам вам деньги, - ответила Полина. - Иисус со мной в этой машине, и Он всегда со мной независимо от того, куда я иду». Грабитель оглянулся, но никого не увидел. Г-жа Якоби же продолжала говорить, что он должен просить у Бога прощения за свои действия. Через десять минут он согласился: «Я пойду домой и помолюсь сегодня вечером». Но она ответила: «Вы не должны ждать до вечера. Молиться можно всегда и везде». Его это так затронуло, что слёзы покатились по его лицу. Г-жа Якоби добровольно дала ему десять долларов. Это было всё, что она имела при себе. Мужчина поблагодарил её за деньги, поцеловал её в щёку и пошёл своей дорогой. Этот грабитель не видел Бога, зато девяностодвухлетняя Полина Якоби знала, что она не одна и не оставлена на произвол преступника. Она знала, что Иисус был с ней в машине, даже если её глаза не могли видеть Его. Смотрите видео на английском языке: http://www.youtube.com/watch?v=fDmp967UMds 
Иоанн мог так описать своё видение: И увидел я знамение на небе, великое и чудное... Другие не видели ничего, как это произошло при покаянии Павла. Он упал с лошади и увидел свет. Все услышали голос, но они не видели воскресшего Христа. Они стояли вокруг и не понимали, что случилось. 

Иоанн видел стеклянное море, смешанное с огнём; и победившие зверя и образ его, и начертание его и число имени его, стояли на этом стеклянном море, держа гусли Божии, и пели песнь Моисея, раба Божия, и песнь Агнца. 
Как приятно глазам и сердцу получить такое откровение! Красный закат на море с горящим вечерним солнцем - это только слабое сравнение. Это так красиво, что вы думаете, что вы стоите у моря и вода горит и пылает, как лава. По эту сторону моря стоял Иоанн. Напротив видел он святых. Они держали гусли Божии, и пели песнь Моисея, раба Божия, и песнь Агнца. 
Песнь Моисея и песнь Агнца.
Запевают победители. А те, кто боролись подвигом веры и приобрели венец жизни, они подпевают. Не все люди будут стоять у этого стеклянного моря, а только победители. Только те, которые омыли свою одежду в крови Агнца. Как не все прошли через Красное море, а только те, кто принадлежал к народу Божьему. 
Действительно иногда бывают ситуации, когда у нас не хватает слов. Вы хотите что-то сказать и не можете найти нужное слово, не можете сформулировать. Провидец Иоанн не искал собственных слов, у него уже было «Слово», уже сформулированные действительные слова из уст Божиих или Его посланников и свидетелей воскресения Иисуса Христа. На этом он мог основываться. На эти слова он мог опереться. 
Ни одного слова, ни одной фразы, которые не основаны на Библии:
Псалом 110:2
Велики дела Господни.
Псалом 138:14
Дивны дела Твои.
Амос 4:13
Господь Бог Саваоф - имя Ему.
Второзак. 32:4
Совершенны дела Его, и все пути Его праведны.


Иер. 10:7 


Кто не убоится Тебя, Царь народов? 
Псалом 85:9
Все народы, Тобою сотворённые, приидут и поклонятся пред Тобою, Господи, и прославят имя Твоё.

Псалом 85:10
Ты, Боже, един Ты.
Ни одного лишнего слова.

У нас была в России одна руководительница церкви, проповедница без образования, но она была в Библии как у себя дома. Она могла говорить проповедь, заполнить 20 или 30 минут, цитируя только отрывки из Библии, одно место к другому, один отрывок за другим, не теряя темы, ни одной ложной мысли. Почти не нужны были дополнительные слова для связки или перехода. Одно было построено на другом. 
Мы были в Омске на синоде вместе с братьями и сёстрами из более чем 200 общин из всей Сибири. Попросили эту сестру проповедовать. Она могла это без подготовки. Даже братья молчали и слушали. 
Так представляется мне, когда я слышу Иоанна, как он описывает своё видение. Старыми словами и знакомыми картинами, религиозными метафорами и символическими намёками он говорит Новейшее, но очень точно. Новая песнь, о которой говорит Иоанн, по сути дела является старой песней. Песнь Агнца и песнь Моисея. 
Прославление Божие не нужно изобретать. 
Это поют уже ангелы испокон веков. Ново лишь то, что теперь и люди подпевают. Большой хор небес уже звучит, а все вновь прибывшие присоединятся к хвале. 
Это не производит на нас особого впечатления. Можно подумать: «Так написано в Библии. Ну и что? Всё правильно, но какое отношение это имеет ко мне?» В самом деле? Нам хорошо, даже слишком хорошо. Но есть и совсем другие ситуации, когда читаешь, слушаешь и поёшь эту победную песнь Агнца совсем по-другому. 
Вот несколько примеров. 
Кыргызстан. Новый закон о религии требует, по крайней мере, 200 человек для признания статуса общины, обязательной регистрации всего христианского обучения и запрета на распространение христианской литературы за пределами церковных зданий, а также сложных процедур сертификации религиозных мероприятий. При исполнении социальных обязательств нельзя называть мотивацию. 
Но Песнь Агнца звучит: Велики и чудны дела Твои, Господи Боже Вседержитель! 
Индия. 800 нападений на христиан, по крайней мере, четыре убийства христиан, сотни раненых верующих, 95 сожжённых церквей, 730 разрушенных домов христиан, которые сейчас не имеют дома и частично бежали в лес. Вот печальный результат волны нападений в рождественский сезон в индийском штате Орисса. 

Но Песнь Агнца звучит: Праведны и истинны пути Твои, Царь святых! 
Россия. Тысячи российских баптистов эмигрировали в последние годы в Америку и Канаду из-за религиозной дискриминации. Православная церковь использует своё доминирующее положение, чтобы подавить очевидную конкуренцию. Сейчас в Америке живёт больше русскоязычных баптистов, чем в самой России. Это демократия и свобода религии Путина. 
Но Песнь Агнца звучит: Кто не убоится Тебя, Господи, и не прославит имени Твоего? 
Газа. Небольшая христианская община в Газе в шоке и скорбит по Рами Айяду (30). Он заметил, что за ним едет автомобиль без номерных знаков, позвонил своей семье и сказал, что его преследуют. После этого он пропал без вести и через несколько дней был найден мёртвым. Он был подвергнут пыткам, имел многократные ножевые и огнестрельное ранение в голову. Он оставил жену Полину с двумя маленькими детьми. Полина на пятом месяце беременности. Во время обряда похорон она потеряла сознание и очень страдает. Ни один христианин не чувствует себя в безопасности, а меньше всего новообращённые, которые когда-то были мусульманами. 
Но Песнь Агнца звучит: Ибо Ты един свят!

Нигерия. Невероятно быстро разнеслась весть в гимназии с 1500 студентами из Тутун Вака, что на стене медресе (школы корана) была изображена карикатура Мухаммеда. Это была провокация, но потом мусульмане преследовали 14 христианских студентов. Экстремисты подожгли девять церквей. Христиане бежали в лес и в полицейский участок, откуда их тоже прогнали. Облава продолжалась четыре часа. Десять христиан погибли, 60 получили ранения и 500 других изгнаны из места проживания. 
Но Песнь Агнца звучит: Все народы придут и поклонятся пред Тобою, ибо открылись суды Твои. 
Северная Корея. Возможно, до миллиона северокорейцев находятся в восьми лагерях в качестве политических заключённых. Ещё сотни тысяч работают в тридцати других лагерях. Предполагают, что в стране только 200 000 - 400 000 христиан. По крайней мере четверть из них находятся за веру в заключении, из которого вряд ли кто выйдет живым. Христианство строго запрещено. Кого поймают с Библией, очутится со всей своей семьёй в лагере. Если были контакты с христианами, то последует ещё более тяжёлое наказание, часто сопровождаемое пытками или даже казнью. Бежать в Китай становится всё труднее. Расставлены ловушки, выкопаны ямы с заострённым бамбуком, по обе стороны возведены ограждения, установлены камеры, проводятся рейды полиции, а доносчикам предложена награда. 
Но Песнь Агнца звучит: И увидел я знамение на небе, великое и чудное... 
Теперь мы понимаем, кто любит читать откровение: Это те, кто находятся в той же или аналогичной ситуации преследования ради Христа. Их много. Они все будут стоять у стеклянного моря. Сейчас они ещё здесь, в стадии подготовки. Но христиане смотрят в будущее и радуются. Победившие зверя и образ его, и начертание его и число имени его, стоят на этом стеклянном море, держа гусли Божии, и поют песнь Моисея, раба Божия, и песнь Агнца. 
Будешь ли ты там? Буду ли я там?
Аминь                                              + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 535]
