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	7 И сказал Господь Моисею: поспеши сойти; ибо развратился народ твой, который ты вывел из земли Египетской;8 скоро уклонились они от пути, который Я заповедал им: сделали себе литого тельца и поклонились ему, и принесли ему жертвы и сказали: вот бог твой, Израиль, который вывел тебя из земли Египетской!

9 И сказал Господь Моисею: Я вижу народ сей, и вот, народ он - жестоковыйный;10 итак оставь Меня, да воспламенится гнев Мой на них, и истреблю их, и произведу многочисленный народ от тебя. 11 Но Моисей стал умолять Господа, Бога Своего, и сказал: да не воспламеняется, Господи, гнев Твой на народ Твой, который Ты вывел из земли Египетской силою великою и рукою крепкою, 12 чтобы Египтяне не говорили: на погибель Он вывел их, чтобы убить их в горах и истребить их с лица земли; отврати пламенный гнев Твой и отмени погубление народа Твоего; 13 вспомни Авраама, Исаака и Израиля, рабов Твоих, которым клялся Ты Собою, говоря: умножая умножу семя ваше, как звёзды небесные, и всю землю сию, о которой Я сказал, дам семени вашему, и будут владеть вечно. 14 И отменил Господь зло, о котором сказал, что наведёт его на народ Свой. 


Первое слово
Как счастливы родители, когда их ребёнок произносит своё первое слово. Как правило, это слово «Мама». Он разговаривает. Позже за этим последуют другие слова. Иногда их бывает даже слишком много. Но слова имеют важное значение. Кто хотел бы иметь немого ребёнка? Все внимательно слушают и рады каждому, правильно произнесённому слову. 
Молиться как подобает
Молитва присутствует в каждой религии. Молитва - это разговор с Богом. Молитва является как бы центром каждой религии. Тем не менее, существуют серьёзные различия в том, кому ты молишься и как молишься. Сегодня мы поучимся у Моисея. В 24 главе книги Исход мы читаем, что Бог повелел Моисею, рабу Его, подняться на гору Хорив в Синае для поклонения. Но он был не один. Он взял с собой своего брата Аарона и двух его сыновей, Надава и Авиуда и 70 из старейшин Израилевых. Можно себе только представить, как это выглядело. Это была духовная вершина, мозг и сердце Израиля. 
Бог хочет с нами встретиться.
Он ищет нашей близости. Он слышит нас и располагает к нам Своё сердце. И при этом Он не молчит, как не умеющий говорить. Бог говорит. И Он любит говорить с нами, когда вокруг, и, может быть, в нас всё стихло. «Молиться означает: Говорить и слушать!» Кто только болтает, того не слушают. Буддийские молитвенные мельницы тоже трещат и тарахтят. Много шума из ничего. «только в тихом месте бросает Бог свой якорь!» Молиться значит не просто говорить с Богом, но что и Он говорит с нами. В песне говорится: 
Бог слышит, когда ты взываешь,

Он слышит также И когда ты молчишь,
Простирая к Нему свои пустые руки.
74 человека пошли молиться на высокую гору, но только один приблизился к Богу. Где были остальные? О них мы читаем в Исх. 24:1: «А они пусть не приближаются!» Так тоже можно. Вы идёте молиться, но молитесь на расстоянии. Только бы не приблизиться к Богу!!!
-  Я могу молиться только «мысленно или шёпотом». Иногда это оправдано, но часто это просто трусость, которая не даёт громко выразить то, что я действительно хочу сказать. 
-  Также я могу постоянно повторять один и тот же вздох: «Господи, помилуй!» три или пять или сто раз. Но я не обращаюсь к Богу. Я только вздыхаю и жалею самого себя. Это в лучшем случае «Разговор с самим собой!» 
-  Целенаправленная молитва вступает на свой путь. Молящийся становится в конце другим, чем он был до молитвы, потому что молитва меняет ситуацию и вместе с ней самого молящегося. Кто молился, а затем просто встал таким, как он и опустился на колени, тот на самом деле не молился. 

-  Даже литургическая молитва, как мы знаем её из богослужения, имеет свой смысл. Поскольку многие люди находятся вместе, все приносят в молитве те же мысли, объединяются в похвале Божией, здесь молитва должна быть общей и понятной. 
-  В Библии сказано: «Народ! изливайте пред Ним сердце ваше» (Пс. 61:9). Поэтому я выкладываю самое сокровенное и интимное наружу, кладу это перед Богом и оставляю у него. 
-  Есть также ситуации, когда ты не можешь лично молиться. Ты болен и слаб, находишься в депрессии и разочарован, может быть, просто очень устал или сильно искушаем, как и Иисус на кресте: огромная боль, одиночество, моя и твоя вина действовали на Него подавляюще. Здесь могли помочь только уже сформулированные слова: «Боже мой! Боже мой! для чего Ты оставил меня?» (Пс. 21:2). Или: «Отче, в Твою руку предаю дух Мой» (Пс. 30:6). Это слова псалмов, которые Иисус выучил наизусть. Это был Его «неприкосновенный запас». Там, на кресте, он Ему понадобился. 
-  Прославление Бога бывает часто слишком коротким. В прославлении я ничего не прошу, ничего для себя и ничего для других. И я не просто благодарю за то, что получил. Я славлю Бога не только потому, что Он что-то сделал и ещё сделать хочет. Поклоняться значит тихо стоять перед Богом и восхищаться тем, каков Он есть, выражать словами то, что постиг мой ум. «Как Ты велик, как Ты велик!» 
-  Ходатайственная молитва — это молитва за других. Этому надо учиться. Мне нужно знать ситуацию другого, а затем молиться за него и иногда вместо него. Это можно делать в закрытой комнате, чтобы другой об этом даже не знал. Но иногда это помощь и укрепление для него - знать, что кто-то молится за меня. Тогда может быть целесообразным молиться вместе с ним за его проблемы. Ходатайственная молитва с благословением и возложением рук. А почему бы нет? 
Вернёмся ещё раз к Моисею на гору Хорив. О знатных и старейшинах сказано: когда они увидели Бога (издали, как мы слышали), сел народ есть и пить. Они были вне себя от радости. Если уже взгляд издалека и поклонение издали доставляет такую ​​радость, то как это будет в непосредственной близости? Как Моисей. О нём сказано: 
Но Моисей один приблизился к Господу!
Это было не в первый раз. Бог говорил с Моисеем, как с другом. И Моисей имел право также говорить с Богом. Лично, очень дружелюбно, очень откровенно. Бог мог показать ему всё, что произойдёт в будущем. Он показал ему во всех деталях скинию и то, каким должно быть служение священников. Моисей пережил заранее, как должно проходить богослужение и как народ будет радоваться Славе Божией. Моисей был пророком. Ему Бог мог показать всё, что будет. 
Для людей всё было строго регламентировано: ​​10 заповедей и правила культа. Этому они должны были следовать. Это было выгравировано в камне, чтобы никто ничего не изменил. Но нам известно, как поступил народ. 73 священника и старейшины уже вернулись в долину. Моисей всё ещё был на горе. Он долго отсутствовал. Они думали, что он мёртв, убит, потому что он приблизился к живому Богу. И они сделали себе нового бога, из золота. Он выглядел как бык, почитаемый в Египте. И вокруг него они танцевали и кричали: «ты родил меня» (Иер. 2:27). И: «Вот бог твой, Израиль, который вывел тебя из земли Египетской!» (Исх. 32:4). Здравый смысл говорит, что люди создают себе богов и идолов, а не наоборот, но если человек следует сердцу, то и ум его окутан мраком. Тогда перевёрнуто всё, верх находится внизу, а низ вверху. 

Может ли ещё что-то измениться?

Людям это невозможно, но не Богу. «Для Тебя ничего нет невозможного» (Иер. 32:17; Лк. 1:37). Это знание должно быть основополагающим в молитве. Не потому, что я молюсь, происходит то или другое, а потому что Бог может и, если Он хочет, то это может произойти, тогда каждая молитва будет услышана. Даже если бы мы хотели гору ввергнуть в море (Мк. 11:23).
Так молился Иисус. Он знал: «Отец, Ты можешь». Но он молился: «Отче, если хочешь! Да будет воля Твоя!» (Мф. 26:39). Это две разные вещи. Это требует близости с Богом и много личного опыта в молитве, если вы хотите познать волю Божью. Бог ничего не делает наспех, как, например, сигаретный автомат. Бог хочет, чтобы Его просили, говорит Библия. 
И это Моисей делает: «Но Моисей стал умолять Господа». Я полагаю, что мы найдём здесь лишь немногие из его слов. Я полагаю, что он долго говорил и боролся. Ходатайство — это не дело нескольких минут. Если нам человек, о котором мы хотим молиться, не стоит одной ночи, то мы не можем с полным основанием сказать, что мы за него молились. Моисей умолял Господа очень интенсивно, настойчиво, проникновенно. Но Бог отнёсся к этому хладнокровно: «Моисей, перестань! Это упрямый народ. С ними невозможно что-нибудь предпринять. Брось, перестань!»
Но Моисей возражал Богу. Это не слыхано. Кто смеет противоречить Богу живому и истинному? Но у Моисея были на это свои причины: 
· Во-первых, Господь, это народ Твой. Как Ты с ним обращаешься?

· Затем: Ты так много вложил в этот народ и хочешь всё оставить? 
· В-третьих, что скажут люди, например, египтяне? Могут они сказать, что Ты Свой народ вывел на погибель?
· В-четвёртых, может быть, Ты всё же передумаешь и оставишь Свой гнев?
· И, наконец: что обещал Ты Своим рабам Аврааму, Исааку и Иакову? Разве Ты хочешь нарушить Своё слово?

Это кажется дерзостью так говорить с Богом, но Моисей — это друг Бога. Так доверительно, как Бог говорил с ним, так разговаривает теперь Моисей с Богом, лицом к лицу, как друг с другом, на ТЫ. И Бог послушал Своего друга Моисея. Это непонятно. Бог слышит Своих детей и тебя. Если у тебя есть хорошие аргументы, ты можешь пересилить любовь Бога.
Как я должен молиться?
1. Не спрашивай долго, начинай. 

2. Называй Бога по имени. В разговоре называй Его имя.
3. Скажи Ему, как Он велик и что Он всё может.
4. Проси Его о том, что тебе важно. Называй вещи по имени. 
5. Оставь Ему выбор, что Он тебе даёт, когда и как. 
6. Благодари Его, даже если ты ещё не видишь исполнения. 

7. В конце молитвы скажи аминь. Со всем справиться предоставь Богу. 
Молиться - это твоё дело, услышать — Его дело.
Аминь                                               + Фолькер Э. Зайлер[Ред. 536]
