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26 Также и Дух подкрепляет нас в немощах наших; ибо мы не знаем, о чем молиться, как должно, но Сам Дух ходатайствует за нас воздыханиями неизреченными. 27 Испытующий же сердца знает, какая мысль у Духа, потому что Он ходатайствует за святых по [воле] Божией. 28 Притом знаем, что любящим Бога, призванным по [Его] изволению, все содействует ко благу. 29 Ибо кого Он предузнал, тем и предопределил быть подобными образу Сына Своего, дабы Он был первородным между многими братиями. 30 А кого Он предопределил, тех и призвал, а кого призвал, тех и оправдал; а кого оправдал, тех и прославил.
«О приди же, Дух истины»
Праздник Пятидесятницы состоится только в следующее воскресение, но мы уже сегодня хотим очистить наши сердца от вины и греха и хотим ожидать Его. Мы хотим попросить Его прийти. Иисус говорит (Матф. 7:11): Итак если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец ваш Небесный даст блага просящим у Него. Это же объясняет так же и Иаков (1:17): Всякое даяние доброе и всякий дар совершенный нисходит свыше, от Отца светов, у Которого нет изменения и ни тени перемены. 
Это знала жена Зеведея. Тогда приступила к Нему мать сыновей Зеведеевых с сыновьями своими, кланяясь и чего-то прося у Него. Матф. 20:20. Но что она хотела? О чём она просила для своих сыновей Иакова и Иоанна? Можно в это не поверить, но она хотела, чтобы её дети сели один по правую и другой по левую сторону трона. Она просила, чтобы они могли сидеть на небе рядом с Иисусом. Но Иисус объяснил ей, что в Царствии Божьем главное не господствовать, но служить. К этому ведёт нас Дух Святой. Значит, так мы принимаем Духа Святого, если мы все свои эгоистические и корыстные мысли и желания оставим и будем желать и просить только одного: Духа Святого. 
Сначала надо просить о прощении, чтобы очистить сердце. Потом благодарить за избавление, потому что Он сделал из тебя нового человека. Тебе также надо просить о том, чтобы Иисус в тебе жил. Тогда придёт Дух Святой, чтобы жить в тебе, ведь для этого Он и был послан. Он приходит к каждому, кто об этом попросит. 

Библия говорит о двух образах Духа Святого. Мы должны быть «исполнены» Духом Святым. Он изливается на нас, как будто Он жидкость. Деян. 4:31. И, по молитве их, поколебалось место, где они были собраны, и исполнились все Духа Святаго, и говорили слово Божие с дерзновением.
Нам это знакомо из рождественской истории. Елисавета исполнилась Святого Духа (Лк. 1:41, 67). Захария ... исполнился Святого Духа. Снова и снова мы читаем об исполнении Духом Святым. 
Есть и совсем другой образ, свидетельствующий о внутреннем обитании, о власти, руководстве и действии Духа Святого, так как Дух Святой является личностью, которая приходит к нам, потому что не живёт в нас с самого рождения. 
Иисус сказал так: Иисус сказал ему в ответ: кто любит Меня, тот соблюдет слово Мое; и Отец Мой возлюбит его, и Мы придем к нему и обитель у него сотворим. Ин. 14:23. И Павел писал своему сотруднику Тимофею следующее: Храни добрый залог Духом Святым, живущим в нас. 2 Тим. 1:14.

Через сорок дней после Пасхи мы празднуем вознесение Христа. В этот день Христос возвращался на Своё место, по правую сторону Бога. Это место Он оставил на Рождество, стал человеком, чтобы найти и спасти погибших. На Голгофском кресте Он совершил Своё дело. После этого, Воскресший мог возвратиться к Своему небесному Отцу. Чтобы не оставить нас сиротами, Он послал нам Духа Святого. Он наставит нас на всякую истину и окончательно приведёт к совершенству. (Ин. 16:13). Он не оставит нас, пока мы не достигнем совершенства и не войдём в небо. 
Почему мы нуждаемся в Духе Святом?
1. Без Него мы — несчастные эгоисты. Мы потеряны в этом мире, запутаны в грехе и преданы дьяволу. Мы можем быть чем угодно, но только не детьми Божьими.

2. Человек, не имеющий надежды, — это очень опасный человек. Поскольку он не ожидает ничего доброго, то ему всё равно. Он представляет большую опасность для окружающих, потому что он не только любит грех, но и тех, кто его совершает. Это дьявольский союз. 
3. Никто не лишён любви Бога, Его прощения и спасения. Даже рецидивист. Работа Духа Святого заключается в том, чтобы каждого человека обличить во грехе и явить ему потом благодать и новую жизнь. Да, и даже помочь ему ухватиться за протянутую, спасающую руку Божью. 

Кто оглянется на начало своей жизни, увидит, на что он был способен и одновременно посмотрит на то, что сделал для него Иисус Христос, тот поймёт: Притом знаем, что любящим Бога, призванным по [Его] изволению, все содействует ко благу. Следующая история ясно показывает, как Бог всё обращает во благо.
У одного бедного крестьянина всего-то и богатства было, что только один конь. Однажды этот конь убежал от него. «Какая неудача!», — сказал сосед. На это крестьянин ответил: «Хорошо ли, плохо ли, — время покажет». 
На следующий день конь возвратился и привёл с собой дикого коня. Сосед прибегает и поздравляет с таким большим и неожиданным счастьем. Но он не поймёт, почему же крестьянин не радуется. Он отвечает только: «Хорошо ли, плохо ли, — время покажет».
На следующий день сын крестьянина стал объезжать дикого коня, упал с него и сломал себе ногу. Снова пришёл сосед, сетуя на несчастье и сожалея о случившемся. На это крестьянин ответил ему теми же словами: «Хорошо ли, плохо ли, — время покажет». 
Вскоре после этого в той стране началась война. Все молодые парни были призваны, все, кроме крестьянского сына со сломанной ногой. Сосед не заставил себя долго ждать, прибегает с поздравлениями по случаю этого благословенного исхода событий. Крестьянин только снова пожимает плечами всё с теми же словами: «Хорошо ли, плохо ли, — время покажет». 
Можно было бы и дальше продолжить эту историю. Но, как говорит наш стих: Притом знаем, что любящим Бога, призванным по [Его] изволению, все содействует ко благу. Благодаря личным отношениям с Богом можно изменить отношение к обстоятельствам. То, что раньше казалось приобретением, оказывается сегодня потерей. И что говорило о потере, сегодня стало преимуществом. 
Библия говорит: Кто по замыслу Бога призван, тому все содействует ко благу, потому что Бог может любую ситуацию повернуть к лучшему. 
Ибо кого Он предузнал, того Он ведёт так, чтобы божественная цель была достигнута. Нам кажется, что вся жизнь запланирована и предопределена. Например, молодой человек выбирает какую-то профессию, возможно, вовсе не сообразуясь с волей Бога, но впоследствии даже через неудачи эта профессия может стать призванием. Франц Книс озаглавил свои мемуары: «Профессия стала призванием. От оперного певца к певцу евангелия». Это так и есть. Прежде чем мы что-то решим, Бог это уже давно решил. 
А кого Он предопределил, тех и призвал. Мне нравится читать истории жизни людей, биографии и автобиографии. Я их так же с радостью рекомендую, так как в них много можно узнать о предопределении. Именно уже после случившегося становится ясно, что Бог открывал двери, ставил людей на нужные позиции, давал хорошую погоду или заблаговременно готовил благоприятные жизненные обстоятельства. Мы, христиане, всегда можем рассчитывать на то, что Бог управляет нашим путём. Это как в сказке о зайце и ёжике: «Я уже тут!» Бог уже тут! Иначе говоря, хотя нам кажется, что Бог опаздывает, Он действует всё-таки вовремя! Бог знает уже утром, чему ты будешь удивляться и поклоняться вечером. Почему же ты не делаешь этого уже утром? Твой день проходил бы на много спокойней. 
А кого призвал, тех и оправдал. 
Иногда мы восхищаемся теми, кто может рассказывать о ясном призвании. Они нам кажутся святыми. Но они не святые. Ведь не сложно изменить человека, которого Он хочет посвятить на служение Себе. Поэтому Бог часто избирает таких людей, которые являются в мире ничем, которых нужно изменить и исправить. «Жизнь похожа на монету. Её можно потратить на что угодно, но ты можешь сделать это только один раз». Отдай свою жизнь Богу! 
А кого оправдал, тех и прославил. 

Слава Божья зачастую очень мало видна в нашей жизни. Чаще всего — это болезни, немощи, несовершенства и отсутствие мужества. Но в слабых как раз и проявляется Его сила. Несмотря на крушения и неудачи, они спокойны и защищены. Они знают, что в конце всё будет хорошо и благополучно. 
Ибо кого Он предузнал, тем и предопределил быть подобными образу Сына Своего, дабы Он был первородным между многими братиями. Давайте ещё раз посмотрим на намерения Господа. Он делает Своих избранных похожими на образ и подобие Своего собственного Сына. Да, мы до того похожи, что выглядим, как отражение, как копия или двойники Его Сына. Это надо понимать духовно, но принимать дословно и понимать творчески. 

И где это ещё так отчётливо не видно, там надо считаться с преображающей силой Духа Святого. Также и Дух подкрепляет нас в немощах наших. В Царствии Божием всегда что-то растёт. Оно начинается с малого и развивается до большого и совершенного. Вот такими глазами смотрит на нас Бог: кем бы мы могли быть? Что из нас ещё может получится? Какой в нас сокрыт потенциал? Дух Святой помогает этому раскрываться. 
Иисус стал первородным между многими братиями. Он снова принял своё первоначальное обличие, славу и тело, которое через совершённое на кресте дело искупления стало ещё прекрасней. Он занял своё прежнее место на троне Господнем. И мы будем следовать за Ним. Мы станем подобными Ему, славными и прекрасными. Для этого Он нас предопределил. Иисус унаследовал всё, и мы Его сонаследники. И это уж точно не мало. Это у Него в планах, и это Он исполнит. Положись на это!
Аминь                                              + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 538] 
