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	1 Итак нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе живут не по плоти, но по духу, 2 потому что закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти. 3 Как закон, ослабленный плотию, был бессилен, то Бог послал Сына Своего в подобии плоти греховной [в жертву] за грех и осудил грех во плоти, 4 чтобы оправдание закона исполнилось в нас, живущих не по плоти, но по духу. 5 Ибо живущие по плоти о плотском помышляют, а живущие по духу — о духовном. 

6 Помышления плотские суть смерть, а помышления духовные — жизнь и мир, 7 потому что плотские помышления суть вражда против Бога; ибо закону Божию не покоряются, да и не могут. 8 Посему живущие по плоти Богу угодить не могут. 9 Но вы не по плоти живёте, а по духу, если только Дух Божий живёт в вас. Если же кто Духа Христова не имеет, тот [и] не Его. 10 А если Христос в вас, то тело мертво для греха, но дух жив для праведности. 11 Если же Дух Того, Кто воскресил из мёртвых Иисуса, живёт в вас, то Воскресивший Христа из мёртвых оживит и ваши смертные тела Духом Своим, живущим в вас.


Никакого осуждения христианам
Некоторые говорят: «Я ничего не имею против Бога! Я ничего не имею против Иисуса!» Но этого не достаточно. Это ещё не христианское исповедание. Было бы жалко, если бы моя жизнь основывалась на такой мысли, но в конце выяснилось бы, что я был неправ. В песне мы поём: «Не начало, лишь конец предоставит нам венец!» 
Это основное высказывание Библии: Итак, нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе. Это имеет два значения.
1. Существует погибель, или место вечного осуждения! Таким образом описывает Библия место, время и состояние, в котором находиться совсем не хорошо и нежелательно. Для тех, кто всю свою жизнь не верил в Бога, всё останется по-прежнему. Существование там будет продолжаться так же или ещё хуже, чем началось здесь. Это было бы вечное осуждение: место с множеством слёз и страданий, время бесконечных воплей и мучений. 
2. Существует освобождение только в Иисусе Христе! Люди, которые жили в мире без Бога, останутся и в вечности без Бога. Между тем, те, кто жил здесь с Иисусом Христом, будут также и там жить с Ним. Они навсегда свободны. Почему? — Ответ: Нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе. 
Теперь только не надо отворачиваться и сердиться. Это ничего не даст. Смысл проповеди заключается в том, чтобы доставить вам радость приобретения жизни вечной через Иисуса Христа. Ведь вы достойны того, чтобы вы в конце вашей жизни были похоронены достойно и о вас сказали: «Эта женщина была во Христе, поэтому для неё нет никакого осуждения!» — «Этот мужчина был во Христе, поэтому он наследует жизнь вечную!»
Вы не должны верить тем, которые якобы знают наверняка, что это нельзя с уверенностью сказать. Но Рим. 8:1 и другие места в Библии говорят нам, что можно очень достоверно знать, где проведёшь вечность. Библия говорит: Имеющий Сына (Божия) имеет жизнь; не имеющий Сына Божия не имеет жизни! (1 Ин. 5:12). Как говориться: «Кто имеет, тот имеет!»
Павел противопоставляет друг другу два различных типа людей: плотский человек и духовный человек. Возможно только одно из двух, и нельзя путать одно с другим.
Плотский человек таков, какой он есть: зачат от грешника и рождён грешницей. Поэтому на свет может родиться только ещё один грешник. Он обязан затем этому миру. Человек рождается спиной к Богу и с каждым шагом удаляется от Бога. И так это продолжается. Он живёт в этом мире и принимает дух этого мира. Всё, кажется, нормально, пока каждый когда-нибудь не придёт к выводу: Доброго, которого хочу, не делаю, а злое, которого не хочу, делаю. Рим. 7:19. 
Что мешает мне? — Это самый лучший вопрос. И ответ гласит: Ты из плоти и можешь делать только то, что хочет плоть. Ты человек и можешь быть только таким, как все люди. 
Стих 2. Мы под законом греха и смерти. 
Стих 3. Плоть ослабляет нас.
 
Стих 4. Праведности закона мы выполнить не в состоянии. 

Стих 5. Кто плотской, должен поступать по плоти. 
Стих 6. Плотские помышления суть смерть. 
Стих 7. Помышляющие по плоти являются врагами Бога.
Стих 8. Богу не угодны люди, мыслящие по плоти. 
Стих 9. Кто не имеет Духа Христова, не принадлежит Богу. 

Это жёсткие, но ясные слова. Мы имеем возможность взять их за ориентир. Никто не должен оставаться таким, как есть. Мы можем, какими бы мы прежде ни были, обратиться к Иисусу. Ему мы можем признать нашу вину и грех и искренне сказать: «Господи Боже, я хочу быть Твоим сыном, Твоей дочерью! Господь Иисус, я хочу следовать за Тобой! Святой Дух, возьми на Себя руководство моей жизнью!» Библия говорит нам, что Триединый Бог нас примет, изменит и приведёт к цели независимо от того, как жизнь началась и как она протекала. 
Духовный человек получил Святого Духа. Любой, кто хочет, может получить Святого Духа. Через покаяние и послушание мы получаем прощение грехов. Посредством прошения и принятия мы получаем Святого Духа. Тогда мы уже не являемся рабами греха. Тогда смерть вторая не имеет власти над нами. Тогда нам больше не нужно бояться вечного осуждения. — Бог даёт нам Духа усыновления, как сказано в буквальном смысле. Именно этот Святой Дух делает возможным и даёт нам право, что мы можем сказать Богу: «Авва», «Отец! — Мой отец! — Дорогой отец! — Отче наш!»
Святой Дух даёт нам свидетельство и уверенность в том, что мы дети Божьи. Этого не может ни крещение, ни конфирмация. Свидетельство даёт нам Отец, если мы Его дети. Поэтому мы и сами знаем, что мы дети Божьи. А если дети, то и наследники, наследники Божии, сонаследники же Христу и имеющие часть в Славе, как и Он (Рим. 8:17).
Откуда я могу это знать?
1. Святой Дух даёт уверенность каждому, рождённому свыше. Сами себе мы её дать не можем. Он делает это Сам. Сей Дух свидетельствует духу нашему, что мы — дети Божии (Рим. 8:16). Кому недостаёт уверенности, тот может с верою обратиться к Богу со словами: Господи, я верую, помоги моему неверию (Мк. 9:24). 
2. Мы можем снять старые одежды неверия и сомнения и надеть новые одежды праведности. Но мы должны сделать и то и другое. Не будет никакой пользы, если поверх вонючей одежды грешника надеть свежие вещи. В этом случае старый запах сохранится. Так же бессмысленно только снять старые тряпки. Ведь невозможно ходить нагим. Поэтому мы должны сделать так: старое отложить и надеть новое. 
3. Действительно новое — это Святой Дух. Он придёт и наставит нас на всякую истину. Ин. 16:13. И дети Божьи водимы Духом Божьим. (Рим. 8:14). это знают они сами и другие замечают это тоже. 
Быть верным на передовой
Канадский журналист Брайан Стюарт (р. 1942) много писал о войне, голоде и стихийных бедствиях. Его заслуженный оператор Майк Суини (р. 1947) вздыхал в отчаянии: «Думаешь, ты мог бы где-нибудь, когда-нибудь о чём-то написать, где эти христиане бы ещё не были?» 
Стюарт: «По сей день я этого не смог. Я даже сожалею, что выражение ‹мускулистое христианство› сегодня больше не применяется. Большая часть христианства, которую я видел, состоит из тяжёлой физической работы с большим количеством пота и грязных рук. К. С. Льюис (1898—1963) писал, что христианство является ‹хорошей инфекцией›. Работа христиан в авангарде заражает окружающих людей, даже нехристиан, дыханием глубокой тайны Иисуса Христа и Его силой. Я чувствовал это. Он изменяет мир. Всё ещё.» 
Если бы это было так просто 
Но почему это должно быть трудно для вас? Святой Дух всё ещё имеет такую же силу, как и раньше. Читаем же мы, что написано и верим в это: Закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти. (Рим. 8:2). Он не только делает нас свободными от власти и рабства греха, но Он также даёт нам способность делать добро и не останавливаться. Что закон не мог, то сделал Бог: Он послал Сына Своего! 

Некоторые называют сегодняшний праздник Пятидесятницы днём рождения Церкви. Бог послал на землю потрясающим образом Своего Святого Духа. В основном задействованы были ученики, потому что они уже верили в Иисуса. Возможно, они тоже боялись или сомневались и боялись смерти. Но после того, как они исполнились Духом Божиим, превращение их было полным. Трусливые зайцы стали бесстрашными свидетелями воскресшего и живого Господа. Эти ученики и ещё многие вокруг них и те, к которым они были посланы, все эти образовали первую общину, можно сказать и: церковь. 
Количество членов первой христианской общины в Иерусалиме можно определить только приблизительно. Согласно Деяниям 1:13-15 их было первоначально лишь около 120 «братьев». В Деяниях 2:41 названы уже 3000 крещёных после проповеди Петра, а уже вскоре было уже 5000 верующих (Деян. 4:4). Эти цифры кажутся огромными, учитывая то обстоятельство, что Синедрион с трудом терпел собрания в Иерусалимском Храме. Кроме того, начальное разделение труда между апостолами, диаконами и пресвитерами, указывает на величину, управляемую не больше, чем дюжиной руководителей. По этой причине их было изначально где-то от пятисот до нескольких тысяч (1 Кор. 15:6). Но христиан не считают, их взвешивают. 
Моя Пятидесятница
Пятидесятница хочет быть также праздником излияния Святого Духа и на вас. Почему только верующие того времени должны были получать Святого Духа? Почему Святой Дух должен перестать свидетельствовать людям об уверенности в их вечном спасении? Почему Святой Дух Божий сегодня не должен иметь больше силы, если Он никогда не устаёт и не ослабевает? 
Примите же вы сегодня то, что вам принадлежит через Иисуса Христа: искупление кровию Его, прощение грехов, вечную жизнь и многообещающее наследие Славы. вы можете стать совершенно другим человеком, когда вы во Христе. Итак, нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе. Если вы можете в это поверить, то это был Святой Дух, Который засвидетельствовал вам. Радуйтесь этому и благодарите Его. 
Аминь                                              + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 539]
