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	Выборочно:

22 Мужи Израильские! выслушайте слова сии: Иисуса Назорея, Мужа, засвидетельствованного вам от Бога силами и чудесами и знамениями, которые Бог сотворил через Него среди вас, как и сами знаете, 23 Сего, по определённому совету и предведению Божию преданного, вы взяли и, пригвоздив руками беззаконных, убили; 32 Сего Иисуса Бог воскресил, чему все мы свидетели. 33 Итак Он, быв вознесён десницею Божиею и приняв от Отца обетование Святаго Духа, излил то, что вы ныне видите и слышите. 36 Итак твёрдо знай, весь дом Израилев, что Бог соделал Господом и Христом Сего Иисуса, Которого вы распяли. 37 Услышав это, они умилились сердцем и сказали Петру и прочим Апостолам: что нам делать, мужи братия? 38 Пётр же сказал им: покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов; и получите дар Святаго Духа. 39 Ибо вам принадлежит обетование и детям вашим и всем дальним, кого ни призовёт Господь Бог наш. 


На Праздник Седмиц, 50 дней после Пасхи
Праздник седмиц, на иврите Шавуот, празднуется через семь недель после Пасхи, по еврейскому календарю на шестое Сивана, в мае или июне, в зависимости от того, как выпадает Пасха. От Пасхи до праздника Шавуот 49 ночей считать Омер (снопы). Для ортодоксальных евреев — это время траура и поста. На Ерев Шавуот они заканчивают «считать снопы». Каждая ночь считается. У семей с детьми часто бывают календари с окошком, как у нас календарь на Адвент с его дверцами в предрождественское время. На Праздник Седмиц дома зажигают праздничные свечи. В это время не работают и посещают богослужения в синагоге.
Обычай украшать синагогу цветами и растениями напоминает сельскохозяйственное происхождение этого праздника. Чтобы подчеркнуть важность закона, во время богослужения зачитываются из Писания Десять Слов (заповедей) (Исх. 20; Втор. 5). Также отмечается тот момент, когда Израиль получил Тору на горе Синай и народ Израильский обещал верность Богу (Исх. 24: 7).


В течение всего года крестьяне в Израиле молились, чтобы их виноградники и поля приносили плод. Когда созревают первые плоды, крестьянин идёт в виноградник или в поле, привязывает соломинку, шнурок или ленточку к ростку и говорит: «Этот плод предназначен для биккурим». В Шавуот люди приносили в храм семь особенных плодов: пшеницу, ячмень, инжир, виноград, гранаты, оливки и финики.
Затем, когда приходило время идти в Иерусалим, когда созрел урожай, крестьянин срывал эти отмеченные плоды и клал их в корзину. Бедные люди плели и украшали свои корзины из пальмовых листьев или соломы, а богатые приносили корзины из серебра или золота Коэну [Подгруппа левитов; прямые потомки Аарона]. По пути в Иерусалим в каждом городе к обозу присоединялось всё больше евреев.
Бык с украшенными золотом рогами и венком из оливковых листьев вокруг головы шёл перед толпой. Воздух был наполнен звуками флейт и пением паломников, которые шествовали по холмам и несли свой биккурим в храм в Иерусалиме. Там они передавали свою корзину с биккуримом священнику и исповедовали: Бог вывел нас из земли Египетской. Он привёл нас на это место, и теперь я приношу начатки плодов земли. Лев. 23:39.
Почему я говорю об этом так подробно?
Всё это происходило и с учениками в ночь перед нашей так называемой Пятидесятницей. С тысячами паломников праздновали они праздник Шавуот. Возможно, тоже отдали биккурим. Теперь они были невыспавшимися. Они все собрались в храме, как раз на это утреннее богослужение, которое празднуется каждый Шавуот.
Богу было угодно, чтобы именно в «День первых плодов» послать Его первые плоды Святого Духа. Мы являемся свидетелями необычного процесса. Богом была использована традиция, когда на высокочтимом еврейском празднике присутствовали тысячи поклонников. Бог послал Своего Духа как предвестника в залог великих дел, которые Он собирался сделать.
Небольшая группа учеников Иисуса почти не выделялась. Вероятно, они держались несколько в стороне. Но они все были исполнены Святым Духом и начали проповедовать на других языках. Буквально сказано: И начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещевать. Все пришли в смятение, потому что такого никогда не случалось раньше, по крайней мере, не в такой степени. Но говорение на иных языках, то есть в экстазе, на чужом языке и незнакомыми словами, бывало уже раньше.

Кстати, мы находим говорение на языках практически во всех религиях. Когда я был в Папуа-Новой Гвинее в 1987 году, местные христиане говорили мне, что они не хотели больше говорить на иных языках, потому что этого они имели в достатке в их старой языческой племенной религии. Но их это лишь угнетало, потому что духи над ними господствовали.
Значит, говорением на языках могут воспользоваться и другие духи, не только Святой Дух. Их различать очень важно, и здесь требуется «дар духовного различения». Однако отсутствие этого дара является проблемой и недостатком в церкви Иисуса до сих пор. (1 Кор. 12:10).
Наряду с даром языков обязательно должен присутствовать дар истолкования языков. Слишком много путаницы и религиозного высокомерия было проявлено в течение долгого времени, потому что часто эти специальные дары были особо выделены. Читай: 1 Ин. 4:1.
Подлинность Пятидесятницы
1. Пётр ссылается при этом событии на Библию. Всё, что считается духовным, должно духовно проверяться на основании Слова Божьего. Речь идёт не об общих словах, а о письменном Слове Божием. Его следует понимать буквально. Способность различения духов отличает Слово Божье от человеческих слов.

2. Ученики прославляли великие дела Божии. Правда, они говорили на непонятных языках, однако при этом хвалили и славили Бога. Но прославление само по себе ещё не является окончательным критерием истины. Сегодня по стране идёт «Волна прославления» с нередко примитивными песнями, которые не являются привлекательными ни в языковом, ни в музыкальном отношении. Здесь также нужна честная оценка.

3. Реакция слушателей свидетельствовала о том, что это их касается. Но это само по себе ещё не является доказательством истинности. Можно многого достигнуть посредством красноречия. Любому человеку приятно слышать свой родной язык. В России я иногда думал: «Если только люди услышат швабскую речь, то всё в порядке. Я мог бы сказать им всё, что хотел, лишь бы это было по-швабски!»


4. Слушатели стали обращаться к Богу. Началось покаяние. Услышав это, они умилились сердцем и сказали Петру и прочим Апостолам: что нам делать, мужи братия?
5. Здесь Пётр оказался как раз подходящим человеком. У него произошло двойное изменение образа мыслей: Во-первых, он теперь осознал необходимость того, что Иисус должен был пойти на крест ради спасения людей, хотя раньше противоречил Иисусу, слыша весть о страдании. (Мк. 8:31–33). Во-вторых, Пётр теперь смело вступил в ряды свидетелей воскресения после того, как он ранее отрёкся от Иисуса публично (Мк. 14:66–72). Теперь и на него «излился» Святой Дух. Только тот, кто обновился сам, может посоветовать другому обновиться и привести его к этому. Но кто сам не верит, не может вести к вере других. 1 Кор. 2:14-16. 


Как закончился этот праздник?
В своей путеводной проповеди Пётр назвал три вещи:
А) Каждый должен совершить покаяние. Конфирманты должны выучить наизусть, что сказал Мартин Лютер в катехизисе: Что значит покаяние? — Ответ: Покаяние значит: обратиться в открытые объятия Бога. Это также означает, что мы должны искренне признать грехи перед Богом и в некоторых случаях перед людьми, сожалеть, ненавидеть и оставлять их и ходить в обновлённой жизни через веру в Иисуса Христа. 

Б) Каждый должен креститься во имя Иисуса Христа для прощения грехов. Это не было крещение в имени Иисуса Христа, хотя он поручил это, а крещение во имя Иисуса Христа. Это включает принятие Иисуса через веру, или самоотдачу Иисусу, личную передачу жизни Иисусу и принятие вечной жизни от Иисуса. Обращение, или возрождение — Библия использует оба выражения. Они могут совпадать с крещением, но также могут быть разделены во времени. Важно, чтобы оба эти события произошли.
Кто покаялся, должен креститься, 
а кто крещён, должен покаяться.
В) Каждый получит дар Святого Духа.
Первыми это пережили ученики, затем все кающиеся, ибо такие аргументы приводил Пётр: Ибо вам принадлежит обетование и детям вашим и всем дальним, кого ни призовёт Господь Бог наш.
Пётр основывается на Библии, утверждая, что Святой Дух обетован Израилю и всем народам. Пс. 33:4. Ибо слово Господне право, и все дела Его верны. Рим. 11:29. Ибо дары и призвание Божие непреложны.
Вечером дня Пятидесятницы все в храме были в восторге. Сотни стали верующими и через покаяние и прощение начали новую жизнь. Каждый должен был ещё пройти испытания, но начало было сделано.
В Литковке, деревне на крайнем севере Омской области, посреди тайги, мы неоднократно проводили евангелизацию. Каждый год мы выбирали песню, которую мы пели каждый вечер. Позже люди говорили: «Я покаялся в году, когда мы пели: «Кто Бога любит, засияет как солнце!» — «А я покаялся, когда мы пели: «Творцу принести ты хвалу не забудь!» и т.д. Так они запоминали время покаяния.
Был огромный праздник крещения в Иерусалиме, около трёх тысяч душ. Но это было только начало. Всё продолжалось дальше. Святой Дух объединил их в одну большую общину, в которой они делили друг с другом всё имущество, кормили бедных, исцеляли больных и проповедовали везде Иисуса. Они хотели это делать, пока Иисус не вернётся. Господь же ежедневно прилагал спасаемых к Церкви. Деян. 2:47.
Аминь.                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 540]
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Виноград
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Гранат 
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Оливки
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Смоква
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Финики
	Биккурим
называются первые спелые плоды.
С семью первыми плодами в биккурим-корзине шли Израильтяне в храм.



	Когда урожай созревал, наступало время идти в Иерусалим. На 6 Сиван крестьянин собирал назначенные фрукты (первые плоды) и клал их в корзину биккурим. Бедные люди плели и украшали свои корзины из пальмовых листьев или соломы, богатые, однако, приносили корзины из серебра или золота к Коэну (священнику), прямому потомку Аарона и его семьи. 
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Биккурим-Корзина >
Христианство видит в воскресении Иисуса Христа еще более важный плод-первенец, который отмечается каждое воскресенье.
Из этих слов, с точки зрения еврейских христиан, исходит, что Христос воскрес во время праздника первых плодов — через три дня после еврейского праздника Пасхи.
При этом Павел пишет в 1.Кор.15:20-23: Но Христос (Мессия) воскрес из мертвых, первенец из умерших.Ибо, как смерть через человека, [так] через человека и воскресение мертвых. Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут, каждый в своем порядке: первенец Христос(Мессия), потом Христовы, в пришествие Его. 


