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	11 Впрочем, братья, радуйтесь, стремитесь к совершенству, утешайтесь, будьте единомысленны, мирны — и Бог любви и мира будет с вами. 12 Приветствуйте друг друга поцелуем святым. Приветствуют вас все святые. 13 Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любовь Бога Отца и общение Святого Духа со всеми вами. Аминь.


Триединство Бога, или Бог в трёх ипостасях
(По версии Бенжамина Марксхаузена, г. Луис, штат Миссури, США.)
Как яблоко является одним целым, но состоит из
сердцевины, мякоти и кожуры,
так  и  Бог  является одной сущностью, хотя и состоит из трёх личностей, а именно:
Бог Отец, Бог Сын и Бог Дух Святой.
Образ или подобиe Бога
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Впрочем, братья

Апостол Павел написал несколько писем в Коринф, но не все они сохранились. Возможно, это конец третьего письма. Впрочем! — Приветом из Македонии он прощается с читателями своего письма из Коринфа: Радуйтесь, стремитесь к совершенству, утешайтесь, будьте единомысленны, мирны — и Бог любви и мира будет с вами.
Павел стремится в своем письме быть признанным, как апостол (гл.6:4). У него были противники, даже скорее всего враги, которые желали ему зла. У кого есть успех, у того всегда есть завистники. (гл.1:8) Но это же по-библейски, если мы проверяем братьев. Между тем лжеапостолы прокрались в общину. (гл.11:4)., Павел пообещал в третий раз придти,тобы опять восстановить порядок (гл.12:14), несмотря на свою «немощь» (гл.12:9).
«Единство дает силы». Поэтому будьте единомысленны, мирны! Триединым бллагословением Павел заканчивает свое письмо: Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любовь Бога Отца и общени Святого Духа со всеми вами!
Такие формы благословения мы находим в Новом Завете, где Бог-Отец, Бог-Сын и Бог-Дух Святой произносятся на одном дыхании. Годовщина церковного года „Триединство“ еще достаточно молода. Она появилась в позднее средневековье. Все остальное мы можем легко представить: ясли, крест, пасхальный агнец, вознесение, пятидесятницу — да, можем. Но „Триединство“? До сегодняшнего дня об этом продолжают спорить.
На кладбище в Меерсбурге на Боденском озере есть статуя. Она изображает Бога-Отца, Мать Марию и Иисуса — Сына Божьего, как «Троицу». Это ложное учение. Но в Библии нет четкого учения о «Троице». Хотя есть много мест, в которых есть предпосылки о «Триединстве Бога».
Спор о Триединстве

Первый Никейский церковный собор состоялся по инициативе императора Константина 1 в 325 году в маленьком городе Никеа (сегодня Изник. Турция) рядом с Константинополем (сегодня Инстамбул), чтобы унять разгоревшийся спор об арианстве.
Признанием «единосущности Христа Богу Отцу» первый в истории Церкви не поместный церковный собор осудил Ария, чье учение было отклонено первым Никейским церковным собором, на котором присутствовало 318 епископов.

Арианство учило Единству Бога и отклоняло Иисуса как сына Бога. В промежудке между первым церковным собором в Никеи в 325 году и первым церковным собором в Константинополе в 381 году было принято не менее 18 разных арианских (символов веры)веро-исповеданий, которые частично противоречили друг другу.
На Эфесском церковном соборе в 431 году было утверждено дословно Никейское вероисповедание и было заявлено о том, что его нельзя изменять. Мы можем найти его рядом с Апостольким вероисповеданием в наших песенниках, в катехизисе и в лютеранских письменностях вероисповедания.

Праздник «Троицы», который возник в B Бенедиктинских монастырях Франции при смене первого тысячалетия , был введен в римский календарь папой Иоганном ХХII и посвящен чествованию Святого Триединства: Бог-Отец, Бог-Сын и Бог-Дух Святой.
Начиная с 18 столетия, существует сегодняшняя дата: первое воскресенье после пятидесятницы. После этого считают последующие воскресенья. Христианское крещение признается только тогда, когда оно совершается во имя триединого Бога: во имя Отца и Сына и Святого Духа.

Вода в трёх агрегатных состояниях: 
твёрдая – лёд и снег, жидкая – собственно вода, газообразная – пар
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Треножник как символ устойчивости
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Cемья: отец, мать и ребёнок
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Приветствуйте друг друга поцелуем святым. Приветствуют вас все святые.

Братский поцелуй почти не практикуется в западных церквях. Возможно у глав церквей, у епископов и пасторов — возможно только в официальных случаях. Культуры смешиваются все больше и публичный поцелуй стал почти обрядом. Хотя существует очень много его значений.

•
С Запада и Юга пришел небрежный «поцелуйчик»: слева направо в щечку.

•
Мафиози демонстрируют тем самым власть, если крестный возвышает или подтверждает члена клана

•
Советские политики любили поцелуем признавать своих союзников. Поцелуй должен был быть в губы.

•
Поцелуй Иуды из Матфея 22 имел свое собственное значение и последствия: казнь и суицид.

•
В современном обществе есть много «подражательного», мало настоящего.
Однажды я впервые приехал по работе в сибирскую общину, меня там никто лично не знал. В конце собрания мне разрешили сказать слово, по которому они меня узнали: «Так ты — брат?» — «Да» — «Почему же ты не сказал этого?» — «Ты меня не спросил». Потом у всех на глазах я получил поцелуй в губы. Старейшина общины тем самым признал меня, в каком-то смысле ординировал. С тех пор я имел право говорить. Пусть вас признают.
С 1988 я возил группы в Советский Союз по общинам. «Прветственное слово» становилось проповедью, ведь сами проповеди не были бы разрешены. Всегда нас сопровождал кто-нибудь из службы безопасности. Однажды мы хотели пойти на собрание, но женщина — офицер КГБ спросила, что мы там будем делать. Она хотела пойти с нами. Она пошла с нами, мы ведь не делали ничего плохого. Она была само внимание на богослужении. Потом я увидел ее в саду перед домом молитвы, она стояла и плакала. Я подошел к ней и спросил, что с ней случилось. — «Такого я еще никогда не видела. Вы знаете этих людей? Вы уже бывали здесь?» — «Нет». — «А почему Вы так хорошо относитесь друг к другу?» — «Потому что мы братья и сестры». — «Значит вы все же знаете друг друга?» — «Да, мы батья и сестры одного небесного отца». Теперь она поняла, почему мы целовались друг с другом братским поцелуем. Приветствуют вас все святые.
В другой общине меня попросили сказать слово. После этого меня брат-руководитель поблагодарил, он стал молиться, во время молитвы он взошел на церковную кафедру и потом, возвращаясь на свое место, он поцеловал меня. Этим он закончил свою молитву. Приветствуйте друг друга поцелуем святым.

Нам, «западникам», понадобилось долгое время, пока мы это поняли и почти приняли. Мы больше хотели подчеркнуть «привет», чем «поцелуй». Иногда мы «уклоняемся» (уходим в сторону), если от нас требуется больше, чем надо. Но по-библейски так и не иначе. Мир будет с вами!

Что же особенного в святом поцелуе? Это сердечная связь верующих друг с другом, которые осознают свою связь «с Отцом и Сыном и Духом Святым». Это уже не только «Триединство», но и единство в духе. Будьте единомысленны.
Об этом говорит Иисус в Иоанне 14. Он и Отец едины. Святой Дух берет все от Сына и приходит к нам и учит нас. Мы должны быть с ним едины. Oбодряйте друг друга-
Аминь                                                  + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 541] 
