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	1 И было ко мне слово Господне: 2 зачем вы употребляете в земле Израилевой эту пословицу, говоря: 'отцы ели кислый виноград, а у детей на зубах оскомина'? 3 Живу Я! говорит Господь Бог, --не будут вперед говорить пословицу эту в Израиле. 4 Ибо вот, все души--Мои: как душа отца, так и душа сына--Мои: душа согрешающая, та умрет. 21 И беззаконник, если обратится от всех грехов своих, какие делал, и будет соблюдать все уставы Мои и поступать законно и праведно, жив будет, не умрет. 22 Все преступления его, какие делал он, не припомнятся ему: в правде своей, которую будет делать, он жив будет. 23 Разве Я хочу смерти беззаконника? говорит Господь Бог. Не того ли, чтобы он обратился от путей своих и был жив? 24 И праведник, если отступит от правды своей и будет поступать неправедно, будет делать все те мерзости, какие делает беззаконник, будет ли он жив? все добрые дела его, какие он делал, не припомнятся; за беззаконие свое, какое делает, и за грехи свои, в каких грешен, он умрет. 30 Посему Я буду судить вас, дом Израилев, каждого по путям его, говорит Господь Бог; покайтесь и обратитесь от всех преступлений ваших, чтобы нечестие не было вам преткновением. 31 Отвергните от себя все грехи ваши, которыми согрешали вы, и сотворите себе новое сердце и новый дух; и зачем вам умирать, дом Израилев? 32 Ибо Я не хочу смерти умирающего, говорит Господь Бог; но обратитесь, и живите! Иез.18,1-4.21-24.30-32


Народ Израильский попал в вавилонский плен. Десятого тевета вавилонский царь Навуходоносор начал окружать Иерусалим. Это произошло в девятый год его правления, по нашему летосчислению в 589 год до Р. Х. Семнадцатого таммуса 589 года до Р. Х. Навуходоносор проломил городские стены. Святой Храм был разрушен, и началось изгнание еврейского народа. Так же и мы, христиане, в десятое воскресение после Троицы вспоминаем о разрушении Иерусалима.
На протяжении семидесяти лет евреи должны были оставаться в Вавилоне. Столичный город Вавилон находился на Евфрате, около 90 км южнее Багдада в сегодняшнем Ираке, в провинции Бабиль. Прошло семьдесят лет, прежде чем евреи смогли возвратиться в свою страну Иудею. Затем прошло ещё много времени, пока они снова смогли построить храм. Этот второй храм они освятили в 164 году до Рождества Христова. В воспоминание об этом событии возник радостный праздник Ханука. Его характерным признаком является ханукальный светильник, который состоит из восьми свеч. В течение восьми дней (ноябрь или декабрь) зажигается одна свеча, пока в конце не загорятся все восемь. Два этих праздника находятся недалеко друг от друга: Ханука и день поста десятого тевета. После разрушения Иерусалима иудеям не оставалось много времени для размышления. Они были жестоко изгнаны в далёкую, чужую страну. 

Там, в Вавилоне, надо было обустраиваться заново. Там, в Вавилоне, возник 136-й псалом. Там, в вавилонском плену, были созданы еврейские школы, так называемые синагоги, которые по будням были школами, а по субботам — местом для богослужений. В Вавилоне не было храма, не было и жертвоприношений животных, поэтому там началось богослужение посредством Слова, без кровавых жертв и благоухания фимиама. Теперь раввины заменяли священников. 
Тексты там записывались по памяти. Тора была написана, и возник вавилонский талмуд. Это были сильные движения веры, которые еврейским пленникам еврейским пленникам удалось отстоять, не взирая на своих притеснителей.
Такоe Божье водительство может приближать к Богу, но может и удалять от Него. Было то и другое. Так было всегда. Проблемы производят духовный рост или крушение. Так бывает и в личной жизни. Тяжёлые удары судьбы меняют человека. 

Там, в Вавилоне, евреи враждовали со своим Богом: Отцы ели кислый виноград, а у детей на зубах оскомина. Это был упрёк: «Какое наше дело, что наши отцы грешили?» 
Книга Иезекииля относится к Писаниям Ветхого Завета и была написана в Вавилоне примерно в 600—560 году до Р. Х. Она описывает видения и символические действия пророка Иезекииля. Он относился к первой группе приведённых в Вавилон. Он был сыном священника, из знатной семьи, может быть даже уже посвящён в служители. Он знал это выражение: «Отцы ели кислый виноград, а у детей на зубах оскомина».
· В это же время в Иерусалиме нёс своё служение Иеремия (ок. 627—587 до Р. Х.). Он был также сыном священника, предназначенным для посвящения на служение. Он был ещё молод и проповедовал народу покаяние и возвращение к Яхве, к Господу. На протяжении многих лет он предсказывал разрушение города Иерусалима и Храма, который впоследствии действительно был разрушен. Послушаем его жалобы в Книге Плача Иеремии 5:7, как народ воздыхал: Отцы наши грешили: их уже нет, а мы несём наказание за беззакония их. 
Подобные высказывания слышал я часто в Сибири: «Теперь нам надо разгребать то, что натворили наши предки!» — Я слышал эту негативную ноту, как обвинение Бога. Преобладали такие мысли:
· И всё-таки я этого не заслуживаю...
· Мои предки виновны, а я должен за это расплачиваться.

· Бог не справедлив. Я же не виноват.

· Бог наказывает меня, потому что я здесь нахожусь.


Среди русских немцев я не встречал почти никого, кто бы сказал: «Я благодарен Богу за то, что мне так хорошо. По крайней мере относительно хорошо». Хорошее принимаем мы как само собой разумеющееся. За плохое мы часто обвиняем других: других людей, наших родителей и даже Бога, но очень редко самих себя.

Пророк Иезекииль приводит в нашем отрывке некоторые примеры: 


· Грешник сам должен платить за свои грехи: душа согрешающая, та умрет. Ст. 4. 
Не то, что Бог проглядел грехи, нет, потому что Его справедливость требует платы за каждый грех, исключений нет. Библия говорит, что суд начинается с дома Божьего (1 Пет. 4:17; Иер. 25:29; Иез. 9:6). Если же прежде с нас [начнется], то какой конец непокоряющимся Евангелию Божию?
· Всё же сын нечестивого должен быть оправданным перед Богом.
... У кого-то могут быть неверующие родители, но сам он может быть верующим и праведным пред Богом.
Каждый платит за свой грех сам. Последствия греха могут пагубно сказываться на всех членах семьи или родства. Перед Богом должен каждый сам отвечать за свои проступки. Может, кто-то и родился в безбожной семье, но он всё равно может вести новую, другую жизнь с Богом. Это может быть нелегко, так как он с детства не знал, как идти по Божьему пути, но это возможно. 

· Также и безбожный сын праведника понесёт своё наказание.  
... У кого-то могут быть верующие родители, но он сам, несмотря на это, может погибнуть.
Немало людей полагается на веру родителей: «Моя мать всегда ходила в церковь. — Мой отец был в церковном совете. — Мой отец был священником». Это всё не поможет. Даже если кто-то может сказать: «Я посещал воскресную школу. Я играл в оркестре. Я проводил молодёжки» — это не поможет, если он не остался верным на пути веры.

· Не должен праведник платить за грехи своих детей. 
... Дети могут идти своими путями, но родители не будут за это отвечать. 

Многие родители смертельно несчастны, потому что их дети и внуки не верят в Бога. Может, они и сделали ошибки воспитания, может, и не были хорошим примером для них, так что не смогли они пойти путём веры. Но в конечном итоге каждый отвечает за свои грехи сам. Приходит такой возраст, когда дети сами должны отвечать за свои поступки. В этот момент они и сами должны верить. 
Каждый грешник имеет будущее

 и каждый праведник — прошлое.
«У Бога нет внуков!»
Мы, без сомнения, должны знать следующее:

1. Нет такого греха, за который Бог не покарал бы и не наказал.

2. Нет такого грешника, которого бы не любил Бог. 

Что такое грех?

Наш текст называет два разных типа греха:

1. Промах по цели. Промах по цели стрелка из лука.

2. Отпадение от Бога: прелюбодейство, нарушение верности или договора.


Это всегда означает безвозвратный конец. Потерянность, проклятие. 

Грех имеет в виду не одну-единственую ошибку, но весь образ жизни.

Собака лает и кусает. Потому ли она собака, что она кусает и лает? Или она лает и кусает потому, что она собака? Мы не становимся только тогда грешниками, когда совершаем грехи, восстаём против Бога, но потому, что мы грешники и враги Богу по нашей натуре. И поэтому делаем мы то или другое плохое и упускаем хорошее. 

Бог — добрый Отец!

Я буду судить вас, каждого по путям его. Ст. 30.
· Это путь покаяния.

· Это новый путь, в новом направлении.

· Это путь, который имеет имя: Иисус Христос.

· Это путь, который выводит из мирской жизни.

· Это путь, который следует за Христом.

· Это путь, единственный путь к цели.

У Бога только одна цель. Он хочет, чтобы человек жил. У дьявола тоже только одна цель: он хочет, чтобы человек погиб. Поэтому и человек должен иметь только одну цель: принять правильное решение! В этом поможет сам Бог. Он говорит: И дам вам сердце новое, и дух новый дам вам. Иез. 36:26.
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер  [ред. 544] 
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