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	17 никому не воздавайте злом за зло, но пекитесь о добром перед всеми человеками. 18 Если возможно с вашей стороны, будьте в мире со всеми людьми. 19 Не мстите за себя, возлюбленные, но дайте место гневу [Божию]. Ибо написано: Мне отмщение, Я воздам, говорит Господь. 20 Итак, если враг твой голоден, накорми его; если жаждет, напой его: ибо, делая сие, ты соберёшь ему на голову горящие уголья. 21 Не будь побеждён злом, но побеждай зло добром. 


Это понятие в Библии 
В Библии, в Ветхом Завете, человеческая месть - вплоть до кровной мести - хорошо известна. «Месть, согласно Библейскому словарю Брокгауза, - это стремление установить правосудие во внесудебном порядке, а также вызываемые этим стремлением поступки, так называемые акты мести. Кто мстит, тот занимается самосудом, беря на себя полномочия земного и божественного правосудия».
Необузданная жажда мести, как у Ламеха, потомка Каина (Быт. 4:23 и далее), ограничивается Словом Божиим: №У Меня отмщение и воздаяние». Втор. 32:35. Личная месть должна быть заменена судом. Моисей установил правовой принцип: «Око за око, зуб за зуб». Исх. 21:23. и. д.; Лев. 24:20. Этот принцип требует не мстить, а ограничивает месть и требует пропорциональности между преступлением и воздаянием.
Необузданной мести Иисус противопоставляет безграничное прощение. Петру, который спрашивает его, достаточно ли простить семь раз, Он ответил: «Не говорю тебе: до семи раз, но до седмижды семидесяти раз». Матф. 18:22. 
Право мстить Бог оставляет только за Собой. (Быт. 32:35; Пс. 94:1; 1 Фес. 4: 6). Итак, это нечто священное. И кто в этом предвосхищает Бога, тот совершает большой грех (1 Цар. 24:10 и д.). Когда Библия говорит о Божьей мести, то за этим всегда стоит Его праведность и верность. 
Месть в межличностных отношениях является безответственным поведением и уже давно заменена у нас, в христианских странах, действием упорядоченного судопроизводства. Законодатели исходят из того, что уголовное право не должно руководствоваться мыслями о мести. 
Лично отказаться от мести часто бывает трудно. Слишком глубоко сидит страх показаться трусом и слабаком, если не отражать нападения. Вера же может привести человека к исповеданию: «Ты защищал, Господи, дело души моей; искуплял жизнь мою». Плач 3:58. 
Иисус идёт ещё дальше, призывая: «Молитесь за обижающих вас и гонящих вас». Матф. 5:44. Заколдованный круг мести и возмездия находит свой ​​конец в любви к врагам. И здесь Иисус дал нам пример, когда он молился на кресте за своих мучителей и убийц: «Отче! прости им, ибо не знают, что делают!» Лук. 23:34. 
А если они знают, что они делают? Тогда мы всё равно должны молиться за них. Угандийский епископ Фесто Кивенгере (1919-1988) является этому ярким примером. Его президент Иди Амин (1928-2003) вошёл в историю как палач из Уганды. Он хотел обидеть епископа, но тот сказал: «Я люблю Иди Амина». Это является и названием книги, описывающей опасную жизнь и христианское свидетельство Фесто Кивенгере. 
«Месть сладка» 
Несколько лет тому назад у меня в духовной семинарии была встреча с лидером церкви Южных морей. Там, впрочем, ведёт свою деятельность миссия Лиебенцелл. Бенджамин Богауин в молодости жил со своим племенем на острове Манус, будучи охотником за черепами и людоедом. (К сожалению, более прилично это выразить невозможно). Он сказал нам с наивной откровенностью: «Детское мясо лучше, чем свинина». Но, видя его сияющее лицо, можно было понять, что он и многие его соплеменники освободились от этого. Нет больше людоедства и мести. 
Наоборот, я встретил некоторое время назад одного из моих бывших конфирмантов. Он был в полном снаряжении: чёрная Кожанка и военные ботинки, с множеством татуировок и вилок на всевозможных частях тела. Он громко хвастался, как они начали драку и отомстили другой банде. Я был в ужасе: «Знаешь ли ты, что ты говоришь? Знаешь ли ты, что ты делаешь?» Это его не тронуло: «Господин Пастор, вы не знаете, какое это удовольствие, когда один лежит на полу, а я могу ему сапогом бить в лицо!» У меня отнялся дар речи. И этого юношу я когда-то конфирмировал? 
Христиане в Риме 
Мы можем спросить себя, почему Павел пишет о мести именно христианам в Риме. Были ли они особенно мстительны? Были ли это римские граждане? Или, может быть, рабы? 
Перед тем как Павел в 49 году попал в первый раз в Европу, в Риме уже были первые христиане. Рим является единственным местом в Европе, в котором уже в 40-х годах первого века упоминаются христиане. Скорость, с которой христианская весть распространилась из Палестины в Рим, достойна восхищения. Матф. 28:19; Деян. 1:8.
Инфраструктура Imperium Romanum была в данном случае благоприятным условием для распространения Евангелия. Римские дороги, такие как Виа Игнатия, но и морские пути в Средиземном море имели большое значение для Евангелия. Также вероятно, что первые христиане в Риме ещё находились в рамках иудейских синагог. Возможно, что еврейские паломники привезли из Иерусалима новую веру в воскресшего Христа.
Христиане в Древнем Риме подвергались ужасной клевете. Например, заявляли, что они едят маленьких детей. Их обвиняли в чёрной магии и тайном блуде. Наконец, ходили слухи, что они на Пасху пьют человеческую кровь.
Но почему с христианами боролись до смерти? Речь шла о политической власти. Христиане отказывались кадить перед статуей Цезаря. Он же делал из этого вывод, что речь идёт о радикальной христианской секте, планирующей свержение римского государства.
Римская империя держалась на вере в римских богов и Бога-Императора. Систематическое гонение на христиан начал император Нерон (37-68 н.э.). Так называемые «Акты мучеников» повествуют о жестоких еврейских и христианских гонениях этого времени и позже. Правитель, требующий поклонения себе как к богу, не допустит никакой другой религии в своей области.
Помимо побега за границу христианам оставалась возможность уйти в подполье. Они собирались в подземных катакомбах Рима, которые использовались как кладбища. Их предавали и уничтожали, бросали диким зверям на арене или принуждали участвовать в боях гладиаторов в Колизее. Лилось много невинной крови.
Возникал вопрос о справедливости. Может ли Бог такое допустить. Может быть, Он отвернулся? Наказание ли это, но за что? Должны или можем мы защищаться? Ответы, наверняка, были разные. 
Письмо Павла было как раз кстати. «Никому не воздавайте злом за зло, но пекитесь о добром. Не мстите за себя. Не будь побеждён злом». Это звучит почти так же, как: «Возьми себя в руки!» Вы должны быть в состоянии терпеть! Не принимайте всё всерьёз! Не обижайтесь! Или тому подобное. Но не это имелось в виду. Иисус хочет сделать из нас не нытиков, а победителей. Поэтому эти практические примеры. Но они, пожалуй,  ещё ответственнее и труднее: 
«Пекитесь о добром перед всеми человеками. будьте в мире со всеми людьми. Дайте место справедливому гневу Божию. Итак, если враг твой голоден, накорми его; если жаждет, напой его. Не будь побеждён злом, но побеждай зло добром». Всё это хорошо, но попробуй сделать. Всегда. Каждому. 
«Собирать на голову горящие уголья»
Я долго исследовал значение этих слов. Получились совершенно разные результаты. [Если у кого есть лучшее объяснение, дайте мне знать.] Если мы делаем добрые дела, враг бывает посрамлён, так что ему приходится задуматься и оставить свою враждебную позицию. Это сравнение происходит от древнеегипетского ритуала, когда в знак покаяния несли на голове сосуд с горящими углями. 
· Богослов Эрнст фон Добшютц (1870-1934), объясняя происхождение этого выражения, проводит параллель с древнеегипетским наказанием, когда преступник должен был каяться с сосудом с горящими углями на голове и с вилами в руках. [В роде Божьего суда?] 
· В деревнях на востоке в библейские времена горящие угли хранили до утра. Утром огонь опять разжигали, и затем мальчик с глиняным горшком на голове разносил его по домам в виде горящих углей. [Но почему угли на голове, а не в сосуде в руках?] 
· Народная пословица из старых времён в Притчах 25:21. [Оригинальный сюжет, вероятно, потерян.] Кто знает, что народная душа сохранила. 
· В любом случае огненные угли выражают чувство стыда, вызванное у противника, пристыженного проявленной добротой и приветливостью. 
Врагов превращать в друзей 
Об одном древнекитайском императоре сообщается, что он хотел завоевать землю своих врагов и уничтожить их всех. Позже его видели, как он ест со своими врагами и шутит. «Разве ты не хотел уничтожить врагов?» - спросили его. «Я уничтожил их, сделав их своими друзьями!» 
Это не лёгкий путь, но хороший. Многие конфликты и войны были бы предотвращены, если бы мы поступали как этот китайский император. Кто делает добро и хранит мир, поступает правильно. 
В Притчах 25:22 нам обещаны не только человеческое расположение и дружба, но: «Господь воздаст тебе». За добрые дела будет награда. Господь запоминает это и вознаграждает. Даже стакан холодной воды может спасти жизнь, подкрепить человека и животное, свидетельствовать о милосердии и любви и показать христианство. Пожалуй, твой личный враг является этим «малейшим» из всех. Матф. 10:42. Сделай его своим другом. 

Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 545]
