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	1 Итак молитесь за нас, братия, чтобы слово Господне распространялось и прославлялось, как и у вас, 2 и чтобы нам избавиться от беспорядочных и лукавых людей, ибо не во всех вера. 3 Но верен Господь, Который утвердит вас и сохранит от лукавого. 4 Мы уверены о вас в Господе, что вы исполняете и будете исполнять то, что мы вам повелеваем. 5 Господь же да управит сердца ваши в любовь Божию и в терпение Христово. 


Но верен Господь!

Эти ободряющие слова апостол Павел написал в своём письме молодым христианам в Фессалониках. Они пришли недавно к вере и приняли крещение. Но каждый, ставший христианином, знает, что многое должно измениться в жизни после покаяния. Возрождённый христианин охотно меняется, так как это, как правило, улучшение жизни, повышение качества жизни и благословение для себя самого и для других. В любом случае, проявляется уверенность: «Я делаю то, что хочет Бог». 

Когда я еду на машине и вижу перед собой стоящих на перекрёстке полицейских, то получаю при их виде удовлетворение, если знаю, что все мои бумаги при мне и всё в порядке. Я вовремя прошел инспекцию техосмотра для машины, я пристёгнут и, прежде всего, не превысил скорость. В таком случае я знаю, что меня не могут в чём-либо упрекнуть. 

Кто живет так, как этого желает Бог, тот радуется жизни и не боится смерти, так как он может открыто и свободно повстречаться со своим Господом. Кто начал новую жизнь с Иисусом, тот знает, что в его жизни должны произойти изменения, ибо в прошлом, без Иисуса, было многое не в порядке. 

Во время одного евангелизационного собрания покаялась одна молодая пара, сначала она, а затем и он. Однако, они уже жили вместе. Они жили супружеской жизнью, не будучи в законном браке. Но ведь это грех. Бог не терпит беспорядка. Даже если государство что-то легализирует, например, совместное проживание двух не состоявших в браке людей или бракосочетание лесбиянок и гомосексуалистов, даже если они были и церковными священниками, то это происходит вопреки воле Бога. 

Поэтому для этих молодых людей было после покаяния так важно, привести в порядок их беспорядочные отношения. Сначала они разошлись, каждый вернулся снова в семью к своим родителям. Затем они еще раз проверили, действительно ли это воля Бога, что именно они должны были вступить в брак. После этого состоялась их помолвка и лишь тогда они сыграли свадьбу. В течение всего этого времени они больше не имели никакого полового сношения друг с другом. В день свадьбы они были очень счастливы. Эти молодые люди привели свою жизнь в порядок и теперь радовались, что жили по Божьей воле. 

Уверовав в Бога, они хотели быть верными Ему и Его Слову в любой жизненной ситуации. Почти никто кроме них не понял, почему они проявили такую радикальность. Но верность всегда радикальна. К вере всегда следует относиться серьёзно. К сожалению, многие не понимают такое точное послушание Христу. Даже пожилые христиане, следовавшие уже на протяжении многих лет за Иисусом, советовали тем молодым людям: «Вы не должны придираться к каждой букве». — И, всё же, к этому нужно относиться очень серьёзно. Иначе, как будет выглядеть наша верность по отношению к Слову Божью и что станет с нашей верой, если мы будем жить только по своему усмотрению? Но всё свойственно духу нашего времени: люди едва ли задумываются о правильности своих действий и порядке, вовсе уже не говоря о Божьей воле и Его заповедях. Почему же мы ещё удивляемся, что всё в этом мире рушится? 

Будучи ещё ребёнком я тоже оказался в такой щепетильной ситуации. Один знакомый мужчина взял меня однажды с собой на лесопильный завод. Он хотел украсть там одну чурку. Я же должен был быть его укрывателем, смотреть, не идёт ли кто. Всё получилось, никто нас не видел. Неправда: Нас видел Бог. Позже, когда мне было 12 лет, я уверовал в Бога. Перед моими глазами стояла снова эта кража. Ведь укрыватель — тот же вор.

С мужчиной, которому я тогда помог в краже, я не решался поговорить на эту тему. Несмотря на то, что он был почётным и признанным христианином, он бы лишь усмехнулся над моим детским лепетом: «Как будто что-то страшное произошло! На той фабрике сотни таких деревянных чурок, они вовсе не замечают, если одной не хватает». Но именно в эту одну чурку всё то и упиралось.

Итак, я пошел в офис той лесопильной фабрики, чтобы раскаяться в содеянном и оплатить украденный чурбан. Но украденное продаже не подлежит. Таким образом, приветливая женщина из офиса не взяла с меня денег, простив мне ту чурку, и подарила мне еще несколько корзинок с опилками. 

Представьте себе такую картину: я был бы всю жизнь христианином и пастором, и не попал бы в конце моего земного пути из-за какой-то сухой чурки на небеса. Поймите — это верность, которая исходит из веры:
Изменить, что можно ещё изменить!

Вернуть, что нам не принадлежит!

Привести в порядок, что ещё возможно! 

Когда мы говорим о верности и вере, то подразумеваем аккуратность, ясность и точность. Тут не прикроешь глаза на мелкие погрешности! Мы должны жить по Слову и Заповедям Божьим.

Я хочу ещё раз рассказать о себе. На этот раз я должен признаться, что речь идет о деле, из-за которого я сильно переживаю и иногда не сплю ночами. Это — клевета и открытая дискриминация человека. Этот феномен имеет новое имя: моббинг. Вот несколько значений этого слова: психологическое насилие в виде травли, насмешки, бойкот. Моббинг встречается нам как в семье, так и на рабочем месте, в школе, и, к сожалению, даже в церкви. 

Франциск Сальский (1567–1622), католический епископ в Женеве, сказал уже 400 лет назад: «Тот, кто бы мог освободить мир от злословия и клеветы, освободил бы его от большой части греха и зла. Тот, кто клевещет на своего ближнего, совершает большой грех, за который он обязан ответить. Злословие — это вид убийства. С каждой клеветой оскорбитель совершает сразу 3 убийства: 
· Он убивает свою душу. 

· Он убивает душу того, кто его слушает.

· Кроме того, он убивает гражданскую жизнь того, о ком говорит плохое».   (Конец цитаты)

Дискредитация хуже, чем какое-либо мелкое правонарушение. В истории об Иисусе в Новом Завете мы тоже замечаем множество злословия и клеветы. Божий Сын был всегда для фарисеев и саддукеев, как бельмо на глазу. Поэтому они пытались причинить Ему большой вред. Они надеялись, что все последователи и ученики Иисуса отвернутся от Него, поверив злой клевете. 
Но фарисеям это не удалось, так как апостолы усердно распространяли благую весть об Иисусе после Его воскресения из мёртвых. Иисус же заплатил за злые, умышленно-ложные показания против Него, ценою Своей жизни. 

Моббинг – это не просто правонарушение. Немецкое название дискредитации «убийство репутации» обозначает умышленные действия, направленные на подрыв авторитета, имиджа и доверия. Тот, кто дискредитирует других, нарушает не только восьмую заповедь (Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего. Исх. 20:16), но и пятую (Не убивай. Исх. 20,13).

Иисус молился ещё в самый трудный для Него час за Своих врагов: Отче! прости им, ибо не знают, что делают. Лк. 23:34. Иисус знал, что эти люди взвалили на себя огромный грех, который не останется у Бога безнаказанным.

Библия говорит: над всем издеваются, злобно разглашают клевету, говорят свысока. Пс. 72:8. Мы живем в трудное время. Старые ценности рушатся, всё в мире стремительно меняется в худшую сторону. Ненадежность на рабочем месте, скоротечная перемена климата, возрастная пирамида, всемирный террор, всё это внушает людям страх. И, руководствуясь страхом, они осложняют жизнь себе и другим. 

Как же утешительно Слово Божье: Господь утвердит вас и сохранит от лукавого! Христиане, которые недавно пришли к вере, очень хорошо это поймут. Тот, кто осознал, какой ценой мы искуплены, тот примет всерьез и духовную жизнь. Тот, кто пережил освобождение от зла, не пойдёт снова добровольно под это рабское иго. Свобода детей Божиих — великое богатство, дарованное нам Богом в Иисусе Христе. Ею нельзя играть.

Некоторых христиане, которые уже долго следуют Иисусу, охотно удовлетворяются собственной справедливостью. Они думают, что всё делают правильно. Вероятно, они выявили для себя, что Бог наказывает не за каждый грех сразу. Но Бог ничего не забывает. Он не забудет твои преступления. Но Он и не забудет, какой дорогой ценою Он тебя искупил. Бог никогда не забудет, что Он обещал тебе вечную жизнь. Он не забудет твои добрые дела и воздаст тебе за всё награду, даже за стакан холодной воды. Бог ничего не забудет. Он не забудет твою верность. Но Он и не забудет Свою верность по отношению к тебе. Бог верен тебе и мне. Он верен Своему Слову и Своему Имени. 

Бог имеет власть, освободить нас от зла, но Он также имеет власть, сохранить нас от зла. И Он делает это! Наша неверность не ликвидирует верность Божию! Об этом говорит Библия в Рим. 3:3.

Но великая Божия верность не освобождает нас от нашего долга верности. Хорошие отношения могут сложиться лишь там, где преобладает обоюдная верность. Мы можем рассчитывать на верность Бога, но мы должны быть также верны Ему. Ведь через веру мы стали Ему подобными. Неужели мы променяем нашего верного Господа, который искупил нас, на земные дела? Неужели мы оскорбим нашего Господа, не соблюдая Его волю? 

Божья верность выше нашей веры, мы должны Ему повиноваться. Будучи Его детьми, мы должны быть не менее заботливыми и верными, чем наш Господь. Мы приняли высокое благородство, став христианами. Люди должны, глядя на нас, видеть Иисуса!

Aминь                                            + Фолькер Э. Зайлер  [Red.546]

