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	1 Итак, отложив всякую злобу и всякое коварство, и лицемерие, и зависть, и всякое злословие, 2 как новорождённые младенцы, возлюбите чистое словесное молоко, дабы от него возрасти вам во спасение; 3 ибо вы вкусили, что благ Господь. 4 Приступая к Нему, камню живому, человеками отверженному, но Богом избранному, драгоценному, 5и сами, как живые камни, устрояйте из себя дом духовный, священство святое, чтобы приносить духовные жертвы, благоприятные Богу Иисусом Христом. 6 Ибо сказано в Писании (Ис 28:16): «вот, Я полагаю в основание на Сионе камень, камень испытанный, краеугольный, драгоценный, крепко утверждённый: верующий в него не постыдится.» 7 Итак Он для вас, верующих, драгоценность, а для неверующих «камень, который отвергли строители, но который сделался главою угла, камень претыкания и камень соблазна», 8 камнем преткновения и скалою соблазна» (Пс. 117:22, Ис. 8:14), о который они претыкаются, не покоряясь слову, на что они и оставлены. 9 Но вы — род избранный, царственное священство, народ святой, люди, взятые в удел, дабы возвещать совершенства Призвавшего вас из тьмы в чудный Свой свет; 10 некогда не народ, а ныне народ Божий; [некогда] непомилованные, а ныне помилованы. (Ос. 2:25)


Библейская страна Малая Азия занимает 97 % сегодняшней Турции. С ней связано много историй Нового Завета. Там был апостол Павел. В 2008 году в Тарсе, на его родине, в исторической церкви Св. Павла праздновали 2000-летний юбилей. В годовщину Павла Турецкое государство эту церковь предоставило в распоряжение христианским пилигримам. Церковь Павла построена в 12 веке, как раз там, где родился апостол. В 1943-м году она была конфискована Турецким государством и десятки лет использовалась как армейский склад. Но что получится из этого в будущем?
Анатолийское нагорье, или Малая Азия, когда-то было страной первых христиан со множеством живых общин. Отсюда были посланы миссионеры Павел, Варнава и Сила. В Анатолии началась евангелизация, которая охватила Европу и весь мир. 
В 1960-ые годы в удивительно красивом городе Тур Абдин насчитывалось 250 000 христиан сирийско-ортодоксальной веры. Сегодня, 55 лет спустя, их уже меньше двух тысяч. Их преследовали, изгоняли и убивали. Христиане в Турции постоянно подвергаются насилию исламских экстремистов. По данным местной печати, в недавнем прошлом неоднократно звучали угрозы в адрес христианских общин, в том числе в Анкаре, Анталье и Самсуне. В 2007 году в Малатье пятеро мусульман пытали и до смерти замучили трёх христиан, в их числе был немец Тильман Геске.
Наряду с курдами и различными турецкими племенами есть другие меньшинства: зазы, албанцы, арабы, армяне, сирийцы, болгары, грузины, лазы, греки, персы и черкесы. Пёстрая национальная и религиозная смесь, но мусульмане доминируют. Они составляют 98 %. Христиане составляют приблизительно 0,2 %. Но, несмотря на это, Анатолийское нагорье можно назвать «колыбелью христианства».

Христианство начало распространяться в 50-е годы нашей эры. Сначала оно пришло в Пергам, затем дошло до столичного города Эфеса и, наконец, достигло Греции. Письма Павла напоминают нам о различных общинах, а также Откровение Иоанна, его письма и оба послания Петра. В некоторых общинах находились епископы. В Эфесе трудился апостол Иоанн, в Мире (Турция) в 350-м году нашей эры — святой Николай. К тому же первые церковные соборы происходили в Малой Азии. Наш святой Николай был турком. Кто бы мог это подумать?
Но христианство беспощадно истреблялось, как об этом свидетельствуют письма Петра и других. Откровение — это послание утешения притесняемым общинам Малой Азии. Всё это мы должны были знать как основу для нашей сегодняшней проповеди.

Ко всем внешним притеснениям в придачу прибавились ещё внутренние разногласия в общинах, а также малодушие и страх христиан. Анатолийцы пришли к живой вере, но под давлением язычников и римского государства они снова отступали от неё. Некоторые наружно ещё держались, но внутренне они уже давно отвернулись от церкви. Они лицемерили и притворялись, обманывали руководителей общины и скрывали это. Это очень плохое дело. Так называемые «неофициальные сотрудники», как называли их в бывшей ГДР, сотрудники другой стороны, которые, однако, размахивали флажками этой стороны. Это были не только слабые попутчики, но среди них были также такие люди, которые вполне осознанно хотели упразднить церковь. Хотя иногда они могли так спасти собственную шкуру, но за это они рисковали головой другого.
Это мягко сказано, если Пётр считает, что это ещё «младенцы в вере», которых надо питать только духовным молоком и жидкой кашей богословия. Более твёрдой пищей, кажется, они могли подавиться. Хотя они при покаянии уже все вкусили, как благ Господь, но когда их вера требовала от них постараться чуть больше, они не выдерживали. Солнце их веры скрывалось за тучами испытаний.

Апостол Пётр пишет таким бедным христианам: Вы должны возрастать духовно в вашем спасении. Вы же уже вкусили, как благ Господь. «Дорогие друзья, братья и сёстры, - продолжает Пётр, указывая усталым и обременённым христианам на фундамент. — к Иисусу придите как к живому камню, который, правда, отвержен людьми, но Богом избран и драгоценен». Пётр приводит доказательства из Ветхого Завета, из Библии: Посему так говорит Господь Бог: вот, Я полагаю в основание на Сионе камень, камень испытанный, краеугольный, драгоценный, крепко утверждённый: верующий в него не постыдится (Ис. 28:16).

Это наглядный пример из домостроительства. Сегодня приходят геодезисты и делают разметку дома. Натягивается шнур по периметру и затем измеряют. Раньше это делалось гораздо проще. Искали камень, который имел прямой угол, по возможности большой. Вместе с соседями или всей деревней клали этот камень и утверждали его. Это был основной, краеугольный камень, по которому всё выравнивали. На него равнялись. От него здание росло в длину, ширину и высоту.
В духовном доме Бога также есть этот избранный, драгоценный краеугольный камень. Он имеет имя: Иисус Христос. И кто верит в Него, тот не постыдится. Кто руководствуется им, тот строит правильно. Мы понимаем, что уже тогда не все люди хотели верить в Иисуса. Однако для этих язычников «камень, который отвергли строители», является «камнем преткновения и скалой соблазна» (Пс. 117:22; Ис. 8:14). Они претыкаются на него, так как они не верят в Слово, на что они и оставлены.
Иисус Христос — это краеугольный камень, который не является какой-то каменной глыбой, просто так валявшейся на дороге. Он — особо (специально) избранный краеугольный камень, который строители, правда, отвергли, считали его неподходящим и незначительным, но именно Его Бог избрал для Себя, именно Его Он хотел иметь, именно Он должен был быть решающим камнем. Тот, кто верит в Него, спасён. Кто не верит в Иисуса Христа, не спасён. Это так просто и так трагично. Всё решается через Иисуса. Поэтому все должны принять решение за Иисуса.

В Малой Азии были люди, которые хотели иметь доказательства. Некоторые обошлись греческой философией и соорудили себе смелые умопостроения. Другие решили это более материалистически: отчеканили образы или мастерски вылили из серебра церковную утварь. Диана Эфесская была тогда, пожалуй, самым известным идолом. 

Надо признать, что они всерьёз искали себе «подходящего» бога. Бога или богиню как раз по их вкусу. Еврейского земляка Павла с его Воскресшим из мёртвых Христом они могли только высмеивать. Апостола Иоанна и Эфесского епископа осудили и сослали на остров Патмос. Много лет он жил у Эфесян наверху, на горном склоне. Он с любовью заботился о Марии, матери Иисуса. Ещё сегодня показывают дом, в котором они предположительно жили и где встречались христиане. 

Этим общинам рассеяния написал своё Послание Эфесянам миссионер язычников и апостол Павел. Этим общинам из ссылки на Патмосе написал семь посланий, а также всё Откровение и ещё три своих письма ученик Иисуса, который трудился в Назарете, а затем стал епископом Малой Азии.

К этим христианам обращался также Пётр с его письмами, который так часто ясно признавал своего Господа, но всё же предал Его. Он, будучи важнейшим очевидцем воскресения Иисуса, писал им: И сами, как живые камни, устрояйте из себя дом духовный, священство святое, чтобы приносить духовные жертвы, благоприятные Богу Иисусом Христом. Здесь чувствуется настоящая страсть веры и преданность царству Бога.

Наряду с картиной «дома из живых камней» Пётр вводит образ «царственного священства». Здесь он не подразумевал священников храма в Иерусалиме или в другом месте. Нет, здесь он подразумевает этих анатолийцев, с которыми он познакомился в провинции Азия и во всей Малой Азии. Это предки сегодняшних турок. Итак Он, Христос, для вас, верующих, драгоценность, и вы драгоценны для Него: Но вы род избранный, царственное священство, народ святой, люди, взятые в удел, некогда не народ, а ныне народ Божий; [некогда] непомилованные, а ныне помилованы.
Сложно поверить. Такие нечестивые люди, выросшие в язычестве, воспитанные под влиянием многих богов и идолов, кем они должны быть? Святым народом и собственным народом Бога? Почти невозможно поверить. Но это было так. Тот, кто не принадлежит с самого начала к народу Бога, всё же может им стать. Бог ищет Себе Своих людей повсюду и выводит их из этого мира. Он имеет для каждого путь, поручение и цель.
Пётр описывает программу Бога для христиан так: Но вы — род избранный, царственное священство, народ святой, люди, взятые в удел, дабы возвещать совершенства Призвавшего вас из тьмы в чудный Свой свет. Из грешников Бог делает победителей. Из врагов Он делает Его провозвестников. Он приводит чужих, и они становятся живыми камнями в Его доме. Как Его дети, они должны провозглашать благодеяния Того, Который призвал нас из тьмы в Его чудный свет. Такое коренное изменение возможно только Богу, переход от противников Царства Божьего до проповедника и глашатая Евангелия. Бог может совершенно изменить каждую человеческую жизнь. Он может обновить и твою жизнь. Уже сегодня всё может измениться. Попроси только об этом Бога.
Аминь                                           +  Фолькер Э. Зайлер [Ред. 547]
