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	2. И возроптало все общество сынов Израилевых на Моисея и Аарона в пустыне, 3. и сказали им сыны Израилевы: о, если бы мы умерли от руки Господней в земле Египетской, когда мы сидели у котлов с мясом, когда мы ели хлеб досыта! ибо вывели вы нас в эту пустыню, чтобы все собрание это уморить голодом. 11. И сказал Господь Моисею, говоря: 12. Я услышал ропот сынов Израилевых; скажи им: вечером будете есть мясо, а поутру насытитесь хлебом — и узнаете, что Я Господь, Бог ваш. 13. Вечером налетели перепелы и покрыли стан, а поутру лежала роса около стана; 14. роса поднялась, и вот, на поверхности пустыни нечто мелкое, круповидное, мелкое, как иней на земле. 15. И увидели сыны Израилевы и говорили друг другу: что это? Ибо не знали, что это. И Моисей сказал им: это хлеб, который Господь дал вам в пищу; 16. вот что повелел Господь: собирайте его каждый по стольку, сколько ему съесть; по гомору на человека, по числу душ, сколько у кого в шатре, собирайте. 17. И сделали так сыны Израилевы и собрали, кто много, кто мало; 18. и меряли гомором, и у того, кто собрал много, не было лишнего, и у того, кто мало, не было недостатка: каждый собрал, сколько ему съесть. 


Теперь довольно!

«Ах,— он сказал, — как счастлив я, когда довольна плоть моя.»

Ах, сказал он, — самая большая радость — это всё же чувство удовлетворения». Как же прав он, этот учитель Лэмпель, даже когда удовлетворение было совсем коротким, потому что озорники Макс и Мориц наполнили его трубку порохом. 
Хорошо, когда ты доволен. Вы довольны? Что бы Вы ответили? — «Да?» Или: «Ну ладно, надо же смиряться» — как часто говорят пожилые люди? При этом сразу заметно, что человек испытывает не совсем большую радость от удовлетворения. Довольны ли Вы? Всегда и везде? Я не всегда доволен! 
К примеру, мы сидим в ресторане. Официант долго не подходит. Может, у него много работы. В конце концов, у каждого человека всего две руки. Наверное, у нас у всех было нечто подобное. Я поднимаю, улыбаясь, руку, но меня не видят. Звать на весь ресторан — нет, тоже не пойдёт. Значит просто ждать. И вот приходит официант. Мы делаем заказ. Голод усиливается. Нос улавливает запахи, а глаза видят, что подают на соседский столик. У кого-то уже побежали слюнки. Наконец, несут заказ. Глаза сияют, рука тянется к салфетке, но, не дойдя до нашего столика, официант быстренько делает поворот и обслуживает соседний столик. «Но они же пришли позже» — возмущаюсь я сам себе. Официант снова исчезает. Нам остаётся только смотреть ему вслед. И голод. Чем дольше, тем больше распространяется нехорошее чувство по всему телу. «Ах,— он сказал, — как счастлив я, когда довольна плоть моя.» Но если во рту нет ничего, тогда не так просто с чувством удовлетворённости. Удовлетворение немного связано с областью живота. И когда там нет ничего, то и удовлетворение не чувствуется. 
Израильтяне отправились из Египта. Уже 14 дней, как они в пути и у них за спиной большой опыт. «Бог спас нас, провёл через море, мы свободны. Египет, прощай!» Но сейчас путь лежит через пустыню. Жарко и утомительно, пыльно и пусто. В желудке урчит, а язык прилипает к нёбу. И как говорится в нашем путевом отчёте: И возроптало все общество сынов Израилевых на Моисея и Аарона в пустыне, и сказали им сыны Израилевы: о, если бы мы умерли от руки Господней в земле Египетской, когда мы сидели у котлов с мясом, когда мы ели хлеб досыта! ибо вывели вы нас в эту пустыню, чтобы все собрание это уморить голодом  (стихи 2,3).
Так быстро может смениться настроение: «Как прекрасно было раньше! Как хорошо нам там было! Начиная с Египта, заканчивая коммунистическим опытом прошлого века — ностальгия превращает золото, которого никогда не было. Они перепутали запах тушеного мяса из окон своих угнетателей с неисполненными мечтами времён своего рабства. Как быстро мы забываем о тюрьмах. Как быстро мы можем обвинить в мелочах, например, Моисея и Аарона. Как наиграно скромно звучит: «О, если бы мы умерли от руки Господней в земле Египетской» — но внутри царит ярость, и злые мысли просятся наружу: «Мы сидим в западне. Вы привели нас сюда, чтобы подохнуть!» Если живот пуст, то голова идёт кругом. 

А Бог? Что говорит Он? «Теперь довольно!» Или: «Как говорится? Скажите: пожалуйста!»? Или: «Вы можете ещё долго ругаться, но это не поможет!» Нет, Бог не воспитатель, и Он не обидчив. Он не тётушка, которая даст конфетку, когда скажешь волшебное слово «пожалуйста».

Бог слышит и Бог говорит
И сказал Господь Моисею, говоря: Я услышал ропот сынов Израилевых; скажи им: вечером будете есть мясо, а поутру насытитесь хлебом — и узнаете, что Я Господь, Бог ваш (стихи 11-12). Таков Бог. Он слышит и Он видит и Он заботится. Именно в пустыне, где нет ничего, помогает нам в нашей нужде. 
Служанка Агарь, которая сбежала в пустыню и чуть не умерла от жажды, говорит у колодца: «Ты Бог видящий меня». 
И Илия, который ничего больше не хочет знать и не хочет больше жить, получает хлеб и воду. Это были вороны, которые заботились о нём. Позднее были большие и шумные «птицы-пропеллеры», которые после последней Мировой войны скидывали на Берлин гуманитарные пакеты. 
Но израильтяне не молятся, они только бубнят. Но Бог слышит их и действует быстро и без всякой бюрократии! Он же знает, что с ними, насколько беспомощны они без его простой помощи. Он не хочет, чтобы они погибли. Но Он хочет явиться им во всём как Бог — «и узнаете, что Я Господь, Бог ваш». По Его дарованной благодати должны мы узнать Его. Вкусить и увидеть, насколько любезен Господь, поесть, прожевать и переварить. «На пустой желудок и хвалить тяжело!» 
Сейчас что-то будет!

Вечером налетели перепелы и покрыли стан, а поутру лежала роса около стана; роса поднялась, и вот, на поверхности пустыни нечто мелкое, круповидное, мелкое, как иней на земле. И увидели сыны Израилевы и говорили друг другу: что это? Ибо не знали, что это. И Моисей сказал им: это хлеб, который Господь дал вам в пищу; вот что повелел Господь: собирайте его каждый по стольку, сколько ему съесть; по гомору на человека, по числу душ, сколько у кого в шатре, собирайте.  (стихи 13+16).
Сейчас что-то будет. Перепелиное мясо и хлеб. Собрать же придётся самим — это не как в сказочной стране, они в пустыне. Но хватит всем! Неужели это так? Там столько желудков и все голодны. И этого, что там лежит, совсем немного, как инея на земле. И перепёлка — это не рождественский гусь. Что, если позже больше ничего не будет? 

Но речь идёт не только о еде, речь идёт обо всём, что нам нужно для жизни. И не так уж мало людей задают вопрос: А теперь хватит? Цены на бензин достигли высшей точки. Газ, электричество, и продукты — всё дорожает. Многие боятся, что не хватит денег. Останется ли что-то сверх затрат? Можно, конечно, запросто сказать, что денег хватит, если есть дополнительные доходы. Но если у тебя небольшой доход?

Теперь довольно!
Теперь довольно — это вопрос доверия. Доверяю ли я Богу, что Он проведёт нас через все страдания? Доверяю ли я Ему, что у Него есть для каждого, что ему нужно. Так как Господь дал понять, что хватит всем, то не надо откладывать и не надо копить больше, чем тебе надо. Тогда Он заботится обо мне и о других. Доверять Ему значит также думать о других. Что мне надо, то Господь даёт мне. Что надо другому, Бог это хочет дать и ему. 

„Деньги не пахнут“, — говорит одна пословица. Но манна в избытке имеет неприятный запах, становится приторной, рассказывает эта история. Не надо перегибать палку. Если мы придерживаемся указов Божьих, доверяем, что Он заботится о нас и о Своём народе, обо мне и о других, тогда мы сделаем потрясающее открытие — и об этом мы читаем в последних стихах: И сделали так сыны Израилевы и собрали, кто много, кто мало; и меряли гомором, и у того, кто собрал много, не было лишнего, и у того, кто мало, не было недостатка: каждый собрал, сколько ему съесть (стихи 17+18).
Кто хорошо копит, у того же больше, чем у того, кто плохо копит. Кто много экономит, имеет же больше, чем тот, кто мало экономит. Как так может быть, что одни всё же имеют не больше, чем другие? Человеческая расчётливость имеет свои границы. Но божественная математика устроена так, что Господь хочет дать каждому то, в чём каждый имеет нужду. И не должно получиться так, что кому-то не хватит. 
Является ли это сейчас успокоением тем, кому так и так хватает? Или пущим запугиванием тем, кто боится, что им не хватит? Только, когда мы остаёмся снаружи, т.е. когда мы сидим внутри церкви, а наше сердце остается вне стен церкви. Когда мы не доверяем тому, что предложил нам Бог. Но как нам прийти к доверию? Как нам попасть вовнутрь, сквозь стену страха?
«Хлеб, который сходит с небес» — так тоже называется манна. Два раза в псалмах упоминается о манне небесной. Ветхий Завет долго гадал и пытался объяснить, что это за хлеб такой. В самом слове «манна» скрывается еврейское «ман ху», что в переводе означает просто вопрос: «Что это?».

Ибо хлеб Божий есть тот, который сходит с небес и даёт жизнь миру (Иоан. 6:33). Потом Иисус говорит: Я есмь хлеб жизни; приходящий ко Мне не будет алкать, и верующий в Меня не будет жаждать никогда (Иоан. 6:35).
Иисус — вот ответ на весь голод в жизни и весь страх. Он ключевая личность доверия. Манна, это доверие тому, что Иисус сделал для нас и продолжает делать. «Теперь довольно», — этим жил Христос и это закрепил на кресте. «Теперь довольно», — изходя из этого доверия Он учит нас молиться: Хлеб наш насущный дай нам на сей день — только на сегодня, а не на завтра уже. Зачем бояться? Бог здесь. Он очень щедр со всем своим творением, и почему Он не должен заботиться о нас? Иисус живёт доверием к Своему Отцу и благодарит Его, и поэтому свободен. Держаться Его значит — делать открытия. Уяснить: с Ним намного больше. Бог величественнее. Мы должны быть как семя, перерабатываемое в хлеб. Освободиться и получить жизнь, и это больше, чем мы имеем. Теперь долольно! Намного дальше, чем мы думаем! Он обеспечит.
Amen                                                    + Volker E. Sailer [Red.548]
