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	19 Говорю по рассуждению человеческому, ради немощи плоти вашей. Как предавали вы члены ваши в рабы нечистоте и беззаконию на дела беззаконные, так ныне представьте члены ваши в рабы праведности на дела святые. 20 Ибо, когда вы были рабами греха, тогда были свободны от праведности. 21 Какой же плод вы имели тогда? Такие дела, каких ныне сами стыдитесь, потому что конец их - смерть. 22 Но ныне, когда вы освободились от греха и стали рабами Богу, плод ваш есть святость, а конец — жизнь вечная. 23 Ибо возмездие за грех — смерть, а дар Божий — жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем.


Мы только что прочитали небольшой отрывок из одного из тринадцати посланий Павла. Не в каждом из них окончательно установлено авторство Павла, миссионера и Апостола язычников. Учёные ещё спорят об этом.


В 2008-м году весь мир праздновал его двухтысячный день рождения, который не столько связан с датой, сколько с местом его рождения: с Тарсом. Считается, что его родители были когда-то депортированы в качестве военнопленных в восточную часть римской провинции Киликии, то есть в восточную Турцию. Там он, кажется, был рождён в еврейской семье. В то время Тарс был мультикультурным мегаполисом. У Павла было два имени, которые он попеременно использовал, в зависимости от того, как ему было удобно. Его еврейское имя было ШаУл (Саул), а греческое — Павел. Речь о том, что происшествие у Дамаска «сделало из Савла Павла», не соответствует действительности. А вот то, что его жизнь после этого полностью поменялась, — это правда.
Две вещи достойны упоминания, так как они впоследствии очень пригодились апостолу язычников: 

1) У него было римское гражданство, что однажды спасло ему жизнь. Деян. 26:32. 

2) Как ни странно это слышать, Павел изучал в Иерусалиме «фарисейскую теологию» у величайшего в то время теолога, раввина Гамалиила. Деян. 22:3. Поэтому можно сказать, что Павел был высокообразованным знатоком религии Моисея. Позже он значительно удалился от неё, но никогда её не стыдился. Благодаря своему чрезвычайному духовному опыту Павел существенно превзошёл иудаизм. 

Павел никогда раньше ещё не бывал в Риме. Там он ещё не благовествовал. Это стало возможно только в конце его жизни, когда его содержали под стражей как личного арестанта императора Нерона. Это было примерно в 59-м году н.э. Деян. 28:17.

Скорее всего Павлу было уже за пятьдесят, когда он в феврале 58 года н.э. писал своё письмо христианам в Рим. При этом Павел использовал «секретаря», или писца, по имени Тертий (Рим. 16:22), а именно в Коринфе, в доме состоятельного христианина по имени Гаий (Рим. 16:23). Затем письмо в Рим было доставлено богатой вдовой по имени Фива, которая отправилась туда по личным делам (Рим. 16:1-2).
Что послужило поводом для письма?

Чтобы познакомить также другие народы с Евангелием, у Павла было намерение предпринять миссионерскую поездку в Испанию (Рим. 15:24). Всемирная столица Рим казалась ему для этого проекта подходящим исходным пунктом. Кроме того, Павел надеялся найти себе в Риме сопровождающего (Рим. 15:24). Это послужило настоящей побудительной причиной для этого письма. Всё же это недостаточное объяснение того, почему Павел написал такое обширное послание.
Возникает вопрос: не было ли других причин? Вполне возможно, что Павел намеревался принципиально наставить и укрепить в вере членов римской церкви, которые представляли собой очень разнородное сообщество (Рим. 1:11; 16:25). Впрочем, Павел всегда держал курс на центры страны и надеялся, что оттуда вера распространится по всей стране.
Письмо к римлянам считается шедевром Павла. Говорят, что отцу церкви Иоанну Хризостому (40—120 н.э.) это письмо зачитывали еженедельно. Английский поэт Самуэль Т. Кольридж (1772—1834) считал его «самым глубоким произведением, которое было когда-либо написано». Жан Кальвин (1509—1564), швейцарский реформатор, говорил, что Послание к римлянам открыло дверь ко всем сокровищам Священного Писания. Мартин Лютер (1483—1546) провозгласил Послание к римлянам «основной книгой Нового Завета и самым чистым Евангелием». Филипп Меланхтон (1497—1560) переписал Послание к римлянам 2 раза собственноручно, чтобы ознакомиться с ним получше.

Это послание отвечает на вопрос, который ставили во все времена: «Как может человек оправдаться перед Богом?» (Иов 9:2). Никто не может быть оправдан, кого не оправдает его Бог и Создатель. В псалме 31:2 сказано: По правде Твоей избавь меня. Это послание открывает Божественную дорогу оправдания и объясняет её. 

Это два ключевых стиха: Рим. 1:16+17: Ибо я не стыжусь благовествования Христова, потому что оно есть сила Божия ко спасению всякому верующему, во-первых, Иудею, потом и Еллину. В нём открывается правда Божия от веры в веру, как написано: (Авв. 2:4): «Праведный верою жив будет». 

Оба эти стиха рассматривают как текст для проповеди, а остаток послания — как развёрнутую проповедь. Письмо состоит из двух частей. Как мудрый проповедник, Павел сначала представил своё учение (гл. 1-11), потом он применил его к жизни своих читателей (гл. 12-16). Итак, «что не будет делом, не имеет смысла!» — сказал как-то Густав Вернер, основатель BruderhausDiakonie. 

Хоть Павел ещё и не знал христиан в Риме лично, он знал, что он должен был написать им. Собственно говоря, люди везде одинаковы, у них возникают те же самые вопросы, и они совершают те же самые ошибки, если мы не зацикливаемся на маленьких нюансах. Однако их жизненные пути и побудительные причины очень различны, как и то, что кто-то становится христианином или как раз не становиться им. У Павла и Мартина Лютера это происходило настолько по-разному, что большее различие даже невозможно себе представить.
О Мартине Лютере мы знаем, что в монастыре он напряжёно искал ответа на вопрос: «Где найти мне милостивого Бога?“ Лютер был религиозен, но в нём не было уверенности в спасении. Хорошие дела, духовные упражнения, пост и бичевание не продвинули его ни на один миллиметр вперёд, также Мария или другие святые не могли ему помочь. Он был разочарован, так как он не находил ответа. Если ставят неправильный вопрос, то в большинстве случаев не получают и правильного ответа. Лютер искал и искал, до тех пор, пока он не нашёл удовлетворительный ответ в Послании к римлянам (1:17): «Праведный верою жив будет». 

Это так называемое «переживание в башне» изменило не только мышление и действия Мартина Лютера, но привело к тому, что он 31 октября 1517 года прибил 95 тезисов на двери своей церкви, которые произвели реформацию. Вера не сама по себе! Вера —это не достижение, с которым можно устоять перед Богом! Вера — подарок и дар Бога! В 1513 году Мартин Лютер признал в лекциях по Посланию к римлянам, что оправдание следует только из веры, только из милости, исходит только из писания — «sola fide, sola gratia, sola scriptura!»
Молодой теолог Павел был не менее образован, но в отличие от Лютера он, кажется, знал уже всё. Распятие Иисуса из Назарета датируют сегодня седьмым апреля 30 года н.э. Тогда Павел был уже продвинутым знатоком Торы. Ему не пришлось встретиться с Иисусом, во всяком случае, он никогда не упоминал об этом, что, конечно, он сделал бы, если бы встреча произошла. (Смотри 2 Кор. 5:16.) Молодой ревнитель Павел был сосредоточен на том, чтобы гнать последователей этого Иисуса, ликвидировать их, даже убивать, как в случае с диаконом Стефаном, где Павел активно принимал участие. Деян. 7:58-8:1. У Павла была такая ненависть к Иисусу и апостолам, что он хотел повсюду выслеживать христиан и истреблять их. До тех пор, пока сам Воскресший не встретил его, там, перед воротами Дамаска. Там он покаялся. Деян. 9.
Вскоре после этого он удалился на 3 года, чтобы поразмышлять над этим и упорядочить свою теологию по-новому. Он установил также контакт с руководителями иерусалимской церкви. Мы можем утверждать это на том основании, что Павел был тем человеком, который был лучше всех проинформирован о жизни и учении, смерти и воскресении Иисуса. И он не забывал этого всю свою жизнь, что он когда-то был богохульником, гонителем и обидчиком (1 Тим. 1,13), потому что поступал так по неведению, в неверии. 

Теперь это он может сказать о христианах в Риме: Ибо, когда вы были рабами греха, тогда были свободны от праведности. Какой же плод вы имели тогда? Такие дела, каких ныне сами стыдитесь, потому что конец их — смерть. Ст. 20-21. 

До обращения человек живёт так, что результатом его жизни и веры может быть только смерть, физическая смерть, с одной стороны, и духовная смерть, вечная, с другой стороны. О жизни после покаяния сказано: Но ныне, когда вы освободились от греха и стали рабами Богу, плод ваш есть святость, а конец — жизнь вечная. Ибо возмездие за грех — смерть, а дар Божий — жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем. Ст. 22-23. Это «ныне» должно когда-нибудь однажды произойти у каждого человека, если он хочет иметь жизнь вечную.
Павел и Лютер часто подвергались нападениям, так как они непреклонно проповедовали покаяние, обновление в вере, уча о новом рождении, без которого никто не увидит Господа. Также и в наше время каждый считается «нетолерантным» и даже экстремистом, кто отстаивает эту библейскую истину. Причём это не только духовный вопрос, то есть то, что происходит в голове, но поворот, который совершает революцию в жизни и в быту. Естественно, нужна также и голова, чтобы принять здравое решение и помнить то, на что решились. Чтобы стать святым и в конце иметь жизнь вечную, для этого нужна голова, сердце и воля.
Рим. 8:16: Сам Святой Дух свидетельствует духу нашему, значит, нашей воле, даёт подтверждение, что мы — дети Божии. Итак, подтверждение, что мы дети Божьи, мы принимаем головой и разумом, а не чувствами и вовсе не внешним действием. Поэтому мы никогда не можем исключать мышление, если речь идёт о вере. За этим должна стоять вся личность со своей твёрдой волей. Поэтому Павел приводит доводы и здесь: Говорю по рассуждению человеческому, ради немощи плоти вашей. Ст. 19. «Вы же должны понять это. Вы должны осознать это. Подумайте как-нибудь над этим».
Но также это должно воплотиться и в жизни. Не может больше продолжаться так, как это было до сих пор. Раньше мы жили в грехах и хорошо себя чувствовали, теперь мы живём в праведности, поэтому мы должны и правильно поступать. 
Все мысли, желанья И жизнь вся моя, Вся без колебанья Пусть будет Твоя. (Мартин Кэлер 1835–1912)
Аминь                                                 + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 549]
