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	7 Впрочем близок всему конец. Итак будьте благоразумны и бодрствуйте в молитвах. 8 Более же всего имейте усердную любовь друг ко другу, потому что любовь покрывает множество грехов. 9 Будьте страннолюбивы друг ко другу без ропота. 10 Служите друг другу, каждый тем даром, какой получил, как добрые домостроители многоразличной благодати Божией. 11 Говорит ли кто, [говори] как слова Божии; служит ли кто, [служи] по силе, какую даёт Бог, дабы во всём прославлялся Бог через Иисуса Христа, Которому слава и держава во веки веков. Аминь. 


Жить ради цели
Когда Иисус вернётся с небес, как Он предсказал, то люди мира сего будут в тупике, мы же, верующие, у цели. В этом заключается вся разница! Теперь выбирай, куда относишься ты. Каждый человек несёт ответственность сам за себя. Принять осознанное и окончательное решение — это зависит только от тебя. Это прославит Бога и поможет тебе. 
Впрочем, близок всему конец 
Если бы ученик и апостол Пётр жил сегодня, он мог бы сказать это с ещё большей уверенностью, потому что с тех пор всё обострилось. Время идёт всё быстрее, как река, устремляющаяся в водопад. Сначала она течёт медленно, потом всё быстрее, и в конце создаётся тяга, которой никто не в состоянии противостоять. 
Я не апостол последнего времени, который пугает людей, видит всё в чёрных красках и не желает никому радости. Но для меня было бы трудно говорить так, как будто всё в порядке, как будто всё будет и далее так продолжаться, как будто общество развивается, как будто всё хорошо, всё возможно, как будто для людей не существует границ. Это произнести мне гораздо труднее, чем сказать, что мир приближается к концу. 
Человек стал не лучше, но более изощрённым. Любви не стало больше, и под словом «любовь» подразумевается что угодно, хотя существенные аспекты любви, например, жертва и посвящение, надёжность и верность, уникальность и ясность, потеряли свой вес. 
Конец света, кстати, придумал и изобрёл не человек. Это Божья идея. Человек запачкал своё чистое, безгрешное существование и отказался от Бога. Этим было разрушено всё. При этом всё так хорошо начиналось. Создание было безупречным, раньше. человек был прекрасен, прежде. Общение с Богом было неповреждённым, до грехопадения.

Теперь все знают, что ничто не может стать как прежде. Как треснутый стакан. В нём всего лишь трещина, но все знают, что он не целый. Его можно ещё поставить в шкаф, но он не пригоден ни для чего полезного. Человек получил трещину. Его отношения с Богом нарушены. Он не пригоден ни для чего полезного. Действительно жаль. 
Бог тоже так думал. Вот почему Он хочет сделать новое. Вновь загладить всю вину. Вновь начать всё сначала. Это Он может . Это Его идея. Это Его цель. Но вначале должно прекратиться старое. Бог хочет сделать новое, не просто ремонтировать, не только чинить, не только скреплять. Он сказал: се, творю всё новое! Откр. 21:5.
Сказано — сделано. Поэтому у Него конец всех религий. Все попытки человека должны потерпеть неудачу, если кто-то попытается схалтурить в вопросе веры. Поэтому старое должно исчезнуть, чтобы освободить место для нового. Именно поэтому должно прекратиться время, чтобы освободить место для вечности. Должны прекратиться боль и страдания, чтобы освободить место для славы. Вот почему должна уйти старая земля, чтобы освободить место для новой. И старая праведность должна прекратиться, чтобы, наконец, появилось место для новой праведности. 
Это начинается уже в этой жизни. Библия говорит: Итак, кто во Христе, [тот] новая тварь; древнее прошло, теперь всё новое! 2 Кор. 5:17. Это начинается уже здесь и сейчас, но его последствия достигают вечности. Новая земля будет существовать вечно, потому что на ней нет больше ничего разрушительного. Новое небо будет замечательно, потому что ничто нечистое в него не войдёт (Откр. 21:27).
И эта адаптация к вечному, и это уподобление славному и небесному происходит сегодня и здесь, в тебе и во мне. Это работа Святого Духа, который преобразил нас и наставляет нас на всякую истину. Но вначале должно прекратиться старое. 
Прошлое не имеет больше никакого смысла. Оно не имеет места. Оно не имеет права на существование. Бог хочет, чтобы старое исчезло. Вот почему этот мир идёт к концу. Бог хочет этого. А потом придёт новое. Бог хочет этого. Это Его цель.
Таким образом мы должны рассматривать не только наш личный конец, но и конец света. Мы должны думать о конце. 

Кто не может сказать, куда он идёт, не должен удивляться, если он не достигнет цели. Конец этого сотворённого мира у Бога предрешён. Конец твоей незаменимой жизни тоже положен. Почему мы так мало задумываемся об этом? Псалмопевец молится: Научи нас так счислять дни наши, чтобы нам приобрести сердце мудрое. Пс. 89:12. Мудрыми и разумными мы станем, когда мы видим конец и рассматриваем его как цель. 
Тогда мы не окунёмся в бездну и не упадём в бездонную яму, но будем находиться в руках Божиих. У Бога есть план, как Он будет действовать дальше. Ты в нём предусмотрен. Ты играешь в нём главную роль. Твоя часть уже написана. Твоё значение уже задано. В нём ты получил новое имя и новое задание. Ты можешь быть счастливым. Всё будет хорошо. К этому ты должен подготовить себя. Каким образом? Я хочу уделить внимание нескольким вещам из послания Петра. 
Уроки для вечной жизни ты должен получить здесь и сейчас. При этом важно усвоить следующее: «годы обучения — это не годы господства!» Библия полна уроков, как надо поступать, но она также без приукрашивания показывает, как не надо поступать. Читай и учись. Вот некоторые примеры Божественного обучения:
Урок 1: Будьте благоразумны и бодрствуйте в молитвах. Ст. 7.
Под трезвостью в молитве не подразумевается молитва без алкоголя. Это само собой разумеется. Но благоразумной и трезвой молитве необходимо учиться. Кто молится одними и теми же словами, является безрассудным. Кто только забивает Богу голову жалобами, не трезв. Бог знает, в чём каждый из нас нуждается. Мы можем сказать ему чёткими и понятными словами то, что лежит у нас на сердце. Нам не нужно попрошайничать и торопить Бога. Мы получим то, что нам нужно. 
Так и нам не нужно размахивать руками и бормотать непонятные слова. Ты не можешь Бога ни к чему принудить, не можешь вырвать что-то из Его рук или заставить что-то делать. Будь трезв и помни, с Кем ты говоришь. Вспомни, что Он всегда исполнял Свой вечный план. Но также помни, что Он хочет, чтобы Его просили. Ты должен молиться! Громко и чётко, серьёзно и благодарно. Потому что Он даёт тебе больше, чем ты когда-либо можешь попросить. Бог не обеднеет, отвечая на молитвы. Ещё не было такого случая, чтобы Он не смог ответить на молитву.

Урок 2: Имейте усердную любовь друг ко другу. Ст. 8.
Если речь идёт о любви, порождённой верой, то это не может быть чем-то безрассудным. Вера есть что-то твёрдое. Вера есть уверенность и осуществление ожидаемого. Такова же и любовь по вере. Не сегодня так, а завтра иначе. Не грандиозные обещания, а крепкая воля делать то, что велят любовь и вера. Любить хорошего человека легко. Гораздо труднее любить человека, который стоит поперёк горла, действует на нервы. Легко верить и доверять любимому человеку. Но что я должен с ним делать, если он провинился? Если он провинился снова и снова? Если он провинился передо мной? Тогда урок, которому мы должны учиться, называется: прощать, прощать, прощать! Прощать семь раз! Прощать семь раз по семьдесят! Кто хочет туда, где все прощённые, тот должен сам всё простить, всем всё простить. Не меньше. И не больше. Но настоящая любовь не проста, не так ли? И встречается редко. 
Урок 3: Будьте страннолюбивы друг ко другу без ропота. Ст. 9.
Об этом я не могу много сказать. Это скорее моя проблема. Я с удовольствием приглашаю гостей, но я ропщу. Одни опаздывают. Другие уходят домой поздно. Некоторые приводят с собой своих непослушных детей. С другими можно плохо разговаривать. Некоторые держат весь вечер в руках всё общество, а другие просто наедаются, не приглашая при этом к себе. 
Почему Пётр упомянул гостеприимство отдельно? Потому что это связано с определённой целью. Во время еды и питья язык уже движется. Это лучшая возможность говорить о вере. Мы не должны приглашать гостей, чтобы испробовать новый рецепт пирога, но, чтобы приобрести людей для Христа. Когда конец близок, то тема за столом должна называться «Иисус». Если уже трезво молились, то, по крайней мере, нужно восхищаться верой. Гостеприимство в Библии имеет цель: Больше Иисуса. Больше людей для Иисуса. Только для Иисуса! 
Урок 4: Служите друг другу, каждый своим даром. Ст. 10.
Нет бездарных женщин. Нет мужчин, которые только молчат. Мы все имеем дары, не все одни и те же, но мы все одарованы. Среди нас больше даров, чем мы думаем, во всяком случае, больше, чем мы применяем. Нужно ли Детям Божиим специально говорить, что они должны использовать свои дары? 
Когда приближается конец всему, то приближается и конец возможности использовать свои доверенные Богом дары. Тогда будет уже поздно. Или ты хочешь быть таким, как тот, который закопал свой вверенный ему талант? Он считал себя уже у цели и стал беззаботным на пути. Он скрывал свои таланты, сохранил свои знания для себя, используя свою музыкальность только сидя в ванне. С удовольствием он позволял другим работать над сложными вещами. Как вы думаете, почему Бог дал ему такое чувство такта? Чтобы он себя щадил и гордился своими дарами? Однажды у цели Бог спросит с нас. 
Конец близок. Поэтому мы должны проповедовать слово Божье. Пётр пишет это простым членам церкви, а не выпускникам духовной семинарии. Мы должны служить в силе Божией. Ясно ли это тебе? Говоришь ты так горячо о вере, чтобы всё уже было сказано, если завтра придёт Господь? Служишь ты так Иисусу, что Он может прийти сегодня, и тебе не придётся краснеть? Чтобы в конце всё сошлось и мы поняли, о чём в конце концов речь, необходимо прочитать 11-й стих полностью. В нём говорится: дабы во всём прославлялся Бог через Иисуса Христа, который живёт в тебе. И который живёт во веки веков. 
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 550]
