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	9. Ибо мы соработники у Бога, а вы Божия нива, Божие строение. 10. Я, по данной мне от Бога благодати, как мудрый строитель, положил основание, а другой строит на нём; но каждый смотри, как строит. 11. Ибо никто не может положить другого основания, кроме положенного, которое есть Иисус Христос. 12. Строит ли кто на этом основании из золота, серебра, драгоценных камней, дерева, сена, соломы, — 13. каждого дело обнаружится; ибо день покажет, потому что в огне открывается, и огонь испытает дело каждого, каково оно есть. 14. У кого дело, которое он строил, устоит, тот получит награду. 15. А у кого дело сгорит, тот потерпит урон; впрочем, сам спасётся, но так, как бы из огня. 


Нам нужен фундамент
Когда великий миссионер язычников Павел во время своего второго путешествия прибыл в Европу, он основал общину в Коринфе. В 16 и 17 главах «Деяний Апостолов» мы читаем, как он путешествовал с Силой (Сила — это греческая форма арамейского имени Саул). В Листре он взял с собой и Тимофея. Павел знал, что в одиночку для Царства Божьего немного получится сделать. Для этого всегда нужна команда, которая поможет, и община, которая стоит за тобой. В этих общинах, основанных во время первого миссионерского путешествия, они могли укреплять христиан. Они распространяли тем самым и решение апостольского совета, а именно: воздерживаться от идоложертвенного и крови, и удавленины, и блуда (Деян. 15:29). И миссионеры придавали общинам мужество свидетельствовать перед миром. Все знали тогда, и сегодня ничего не изменилось: Ибо так возлюбил Господь мир, что отдал Сына Своего Eдинородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную (Иоан. 3:16). 
Это — постулат любой евангелизации, тогда и сегодня. Ни один миссионер не должен умалчивать о любви Божьей. У людей есть для этого антенна. Весть, которую люди с радостью принимают и в которую верят, звучит так: Бог любит тебя! Без этого знания ни один человек не приходит к вере. Без этой вести ни один человек не может сориентироваться. Это значит: Если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия (Иоан. 3:3). Это первооснова всех основ: Бог любит людей, поэтому человек может прийти к Богу. И этот путь называется Иисус Христос. Это стало фундаментом павловой вести и тем самым фундаментом общин. Ибо никто не может положить другого основания, другого фундамента веры нет (стих 11).
Нам нужно призвание
С этой однозначной, недвусмысленной вестью Павел и его сотрудники были в Малой Азии, сегодняшней Турции. Бог вёл их потом по особому призванию и в Грецию. Прежде всего в Филиппах Евангелие Иисуса Христа оказало особенно сильное влияние, также как и сегодня это слово говорит тебе. Ты почувствовал, что Господь хочет, чтобы ты был с Ним. Сейчас ты можешь решить, хочешь ли ты приобрести спасение в Иисусе Христе или остаться без спасения и без Бога, так как вечное спасение и личное освобождение Господь связал со Своим Сыном Иисусом Христом. Он должен быть фундаментом нашей веры, твоей личной веры и веры твоей общины, вот этой общины здесь. 
Община в Филиппах была очень ревностной. Люди приходили к вере, так как христиане давали хорошее свидетельство о Христе. Здесь люди освобождались от демонической зависимости, так как Господь Иисус Христос истинно освобождает. Люди освобождались от суеверий, потому что, кроме Иисуса, никого и ничего надёжнее нет. 
Там были и противники веры. Так бывает всегда. Не все хотели верить во Христа. Они призывали восстать против миссионеров. Таким образом, в городе было и то, и другое, духовное пробуждение и жестокое преследование. Павлу оставалось только бегство, если он хотел жить. Так он отправился дальше: в Верию, Афины, Фессалоники и Коринф. Там они оставались полтора года. 
Нам нужно время и терпение
Мы так устроены: нам надо, чтобы всё было быстро, но хорошая вещь требует времени или, как говорится в одной немецкой пословице: «Божьи жернова мелют медленно, но мелют по истине хорошо». Хотя благая весть настаивает на принятии решения, чтобы человек не умер, пока не услышит спасительное слово Иисуса, всё-таки торопиться нельзя. 

Эта удивительная евангелизация продолжалась восемнадцать месяцев. Днём апостол Павел трудился по своей профессии, изготовляя ковры и палатки. Вероятно, у него при этом была возможность говорить людям об Иисусе, во всяком случае своим гостеприимным хозяевам Акиле и Прискилле было можно. Разве Павлу не было больше чем заняться, кроме изготовления палаток? Ведь это могли делать другие, те, к примеру, кому не надо было проповедовать? Почему именно великий апостол шил палатки? 

К этому вынуждала особая ситуация в Коринфе. Иудеи были враждебно настроены против Павла и «его вечного Христа». Они оскорбляли и высмеивали Павла. Но он стоял на истинном фундаменте, единственно на Иисусе Христе. Настоящий фундаменталист. Язычники и иудеи должны были знать, что слово о кресте для погибающих юродство есть, а для нас, спасаемых, — сила Божия (1 Кор. 1:18). 
Враждебность и искушения были для Павла в Коринфе настолько велики, что Господь однажды ночью сказал ему в видении: Не бойся, но говори и не умолкай, ибо Я с тобою, и никто не сделает тебе зла, потому что у Меня много людей в этом городе (Деян. 18:9-10). Итак, Павел проповедовал дальше, и люди становились всё враждебнее. Всегда, когда Евангелие проповедуется правильно, существует эта борьба: А мы проповедуем Христа распятого! (1 Кор. 1:23). Непрестанно и с терпением. 
Нам нужен подходящий строительный материал
О фундаменте мы уже поговорили. Это может быть только Христос. Есть ли Он и в твоей жизни? Есть ли Он и в твоём служении? В домашнем кругу? В твоей молодёжной группе? И тут возникает вопрос: посредством чего ты строишь?
Так как мы сотрудники Господа, нам не всё равно, что мы делаем. Иисус является фундаментом, поэтому и не всё равно, что мы на нём строим. Это должно подходить, это должно держаться, это должно быть правильно и красиво.
Мессетурм, небоскрёб во Франкфурте-на-Майне, одно из грандиознейших строений в Европе: высотой в 256 метров. То, что удерживает эту величественную башню, не видно, а именно фундамент. Это металлобетонная плита под землёй, 60 м в длину, 60 м в ширину, посередине 6 м в толщину. 64 бетонных столба, по 30 м в длину каждый, вбиты в землю. На таком фундаменте стоит Мессетурм, но может и рухнуть (надеемся, последнее всё же не случится). 
Фундамент нашей веры — Иисус Христос. Такой стабильный фундамент нужен тогда, когда на нём хочешь построить что-то основательное. На фундамент Иисуса ты можешь положиться, но что ты построишь на нём? Деревянный домик? Соломенную хижину? Стог сена? 
Как можно строить на таком прочном фундаменте что-то «спустя рукава»? Без хорошего фундамента нельзя, но и строить на нём избушку тоже не пойдёт. Поэтому делай что-то из твоей жизни, делай что-то из твоей веры, делай что-то из твоей общины. Фундамент в виде Иисуса — это хорошо. Строй что-то доброе и красивое на нём. Основание положено, Иисус Христос. Сюда ты можешь инвестировать золото твоей веры, серебро твоих дел и драгоценные каменья твоих страданий.
Наши дела будут измерены
Наши дела не приведут нас на небо. Это было постулатом павловой вести. Это тема всей Библии. Если ты правильно видишь себя в зеркале Слова Божьего, тогда ты должен заметить: «Мои дела не засчитываются перед Богом». Образно выражаясь, мои слабые достижения, моя ломкая верность, моя мизерная любовь, моя малая вера — это всё не важно. Это как дерево, сено или солома. 
Но если строительство веры и жизни проверит главный небесный строитель, то тогда мне станет стыдно. Когда настанет огненная проба того дня, тогда сгорят мои дела. Тогда ничего не останется. Ибо день покажет (стих 13). Я получу ту награду, которой достоин тот, кто халтурил, кто использовал некачественный, плохой материал. 
Наши дела не приведут нас на небо.
Но наши дела не приведут нас и в ад.
В огне суда сохранён
Ты сам отвечаешь за свою жизнь. Ты также отвечаешь и за свою веру. Это не значит, что ты можешь создать веру, также как ты не можешь создать свою жизнь, но ты можешь разрушить. Ты можешь потратить жизнь напрасно. 
Может случиться так, что дело твоей жизни рухнет, когда придёт Господь, что дело твоей веры сгорит, если придёт суд. Может получиться и так, что всё проскользнёт сквозь пальцы. Будет жаль, так как у тебя было великое задание. Жаль потраченных сил и времени. Ты был светом надежды для общины, но всё, что ты делал, было твоим собственным делом, и всё это было напрасно. Во время суда ничего не останется. Но нет! Ты останешься. Богу нужен в первую очередь ты, лично ты, не только твои время и силы, и не твои деньги. Ты нужен Ему. Тебя Он сохранит посреди суда. 
Будь мудрым строителем
Павел говорит: Я, по данной мне от Бога благодати, как мудрый строитель, положил основание, а другой строит на нём; но каждый смотри, как строит (стих 10). Он надеялся, конечно, что каждый в общине в Коринфе строит на нём что-то доброе. Каждый должен строить из качественного, хорошего материала. Каждый отвечает за тот участок строительства, на который его поставил Господь. Ты и я, и тот, кто рядом сидит, и кого нет сегодня. Каждый простой член общины и каждый сотрудник, мы строим вместе, хотим мы или нет. Мы строим либо из дерева, сена или соломы, либо мы строим качественно, устойчиво, надёжно. Подумай: плохое сотрудничество напрасно. Оно не зачтётся. Его можно забыть, но хорошее сотрудничество получит награду. 
Я призываю тебя: будь мудрым строителем. Как соработник у Бога ты должен сам стоять на основании Иисуса Христа и выполнять соответствующую работу. На Христе и для Христа можешь ты строить!

Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 553]
