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	14 Умоляем также вас, братия, вразумляйте бесчинных, утешайте малодушных, поддерживайте слабых, будьте долготерпеливы ко всем. 15 Смотрите, чтобы кто кому не воздавал злом за зло; но всегда ищите добра и друг другу и всем. 16 Всегда радуйтесь. 17 Непрестанно молитесь. 

18 За всё благодарите: ибо такова о вас воля Божия во Христе Иисусе. 19 Духа не угашайте. 20 Пророчества не уничижайте. 21 Всё испытывайте, хорошего держитесь. 22 Удерживайтесь от всякого рода зла. 23 Сам же Бог мира да освятит вас во всей полноте, и ваш дух, и душа и тело во всей целости да сохранится без порока в пришествие Господа нашего Иисуса Христа. 24 Верен Призывающий вас, Который и сотворит сие. 


Письма как средство евангелизации

Своё первое письмо апостол Павел написал церкви в Фессалонике. Всего в Библии насчитывается 13 его посланий. Критики Библии утверждают, что всего 7 из тринадцати посланий написаны «в стиле Павла», но все письма апостола заслуживают прочтения. Вероятно, некоторые не дошли до нас. В Салониках - так называется греческий город Фессалоники сегодня - возникла после общины в Филиппах, пожалуй, вторая христианская община в Европе (Деян. 17). Павел и его сотрудники евангелизировали там на протяжении одного месяца и основали таким образом общину. С самого начала церковь в Фессалониках испытала притеснения и сильные гонения. Вероятнее всего, это происходило в 51-52 годах по Р.Х. Павел тогда подвизался уже примерно 17 лет за истинную веру, в то время как люди в Фессалониках только пришли к вере. 

Павел, Сила и Тимофей, успешная «тройка миссионеров», были вынуждены покинуть город под покровом ночи и бежать в Beрию. Сила и Тимофей остались там и проповедовали, в то время как Павел продолжил далее свой путь в Афины и Коринф. В Коринфе все трое встретились снова и совершали там евангелизацию 18 месяцев (Деян. 18:5). 

Находясь в Коринфе, они написали оставленной, молодой общине в Фессалониках это Первое послание. Оно полностью пронизано их особенной ситуацией. Мы видим свежие переживания, актуальные поводы, сердечную тесную связь и духовную боевую готовность. Тогда ещё не было теологических разногласий, лишь юная, полная надежды вера: «Иисус придёт снова! - Иисус грядёт скоро!» Это самое первое письмо Павла, миссионера язычников. Возможно, он его лишь продиктовал своим сотрудникам Силе и Тимофею. Если они не могли лично увидеть Фессалоники, то они могли, по меньшей мере, писать. И они воспользовались этой возможностью. 

Начало служения в Фессалониках

Зачастую начало определяет ход всего дела. Хорошее основание - залог успеха. Помните, что Павел писал общине в Коринфе? Ибо никто не может положить другого основания, кроме положенного, которое есть Иисус Христос (1 Кор. 3,11). Если бы Павел только нашёптывал сладким голосом, его бы никто не стал слушать. Если бы он высказывал лишь предположения, то не склонил бы ни одного человека на сторону Христа. Говорил бы Павел только теоретически и абстрактно об Иисусе, никто бы не освободился от какой-либо зависимости. Если бы Павел не был утверждён Божьим Духом Святым, ни один иудей или язычник не принял бы от него крещение. Но апостол Павел проповедовал в полномочии и с глубоким убеждением. Из Второго послания к Коринфянам 

нам известно о нём следующее: в посланиях он строг и силен, а в личном присутствии слаб, и речь его незначительна. 

(2 Кор. 10:10). То есть, Павел не был специалистом по риторике. Но ведь дело не в красивых словах или оборотах речи, а в чётком свидетельстве об Иисусе, Сыне Божьем, и о той избыточной силе, исходящей из Его воскресения. Эту силу нельзя было отрицать. 

В Фессалониках у Павла было две большие темы: 

1. «Мессия, посланный Богом Христос, должен был страдать и восстать из мёртвых». Именно так всё было предусмотрено Богом, об этом говорили все пророки.

2. «Этим Христом был Иисус из Назарета». В Нём дословно исполнились все пророчества Ветхого Завета.

Я думаю, что Павел везде и всегда свидетельствовал о своём собственном покаянии. О том, как он хотел арестовать христиан в Дамаске, как ему явился перед городскими воротами в сиянии Иисус и «развернул» его, обратил в покаянии к Себе (Деян. 9). Павел был повёрнут на 180 градусов. И тебя следует так повернуть, тогда ты окажешься на правильном пути. Если ты искренне покаялся, то желаешь лишь одного: следовать за Агнцем, прийти к Небесной цели. 

«Следуй за Иисусом, не останавливайся на полпути!»

Это могло бы быть и девизом Павла. Он стал страстным христианином, осознав, что без Иисуса он бы навсегда был потерян, а с Ним будет жить вечно. Такая уверенность в спасении вызывала негодование у иудеев. Это возмущает ещё и сегодня многих, так называемых «христиан». Так как противники Павла не имели против него каких-либо серьёзных улик, они просто оклеветали его. Так это было тогда, так это происходит и сегодня. Теперь нас бранят «религиозными фундаменталистами». Но ведь ими мы и являемся, если строим свою жизнь на этом основании, на (фундаменте), имя которому - Иисус Христос. 

Дальнейший ход событий в Фессалониках

Для этого следует прочитать всё Первое послание к фессалоникийцам. Павел ставит фессалоникийцев другим христианам в пример. Прочтите только первую главу: 

1:4
Вы избраны и возлюблены Богом.

1:5
Проповедь Слова Божьего происходит в силе. 

1:6
Вы сделались подражателями нам и Господу. 

1:7
Вы стали образцом для всех верующих.

1:8
Во всяком месте прошла слава о вере вашей в Бога.

1:9
Вы обратились к Богу от идолов,
чтобы служить Богу живому и истинному. 

1:10
Вы ожидаете с небес Сына Его, Которого Он воскресил из мёртвых, Иисуса, избавляющего нас от грядущего гнева. 

Несмотря на то, что верующие этой общины не были чем-то особенным, Павел восторгается ими. Они были простыми людьми. Но они внимали словам Святого Писания и отдавали свои сердца Господу. Они делили всё, что у них было, веру и имущество. Павел относился к ним как отец. Он проявлял заботу о каждом члене общины. Когда Павел пошёл один в Афины, он отправил Тимофея в Салоники. Тимофей должен был справиться о делах в общине. 

Миссионерская деятельность была и для Павла всегда чем-то новым и неожиданным. Павел не имел возможности посещать миссионерские курсы, но его сердце пылало для Царства Божьего. Возможно, твоё сердце тоже жаждет трудиться на ниве Господней. Итак, что ты медлишь? Причины не идти на миссию, не евангелизировать просто нет. Ведь тебе не обязательно проповедовать в Ареопаге. Заниматься миссионерской деятельностью можно и среди соседей. 

«Посвяти всю свою жизнь Богу!»

Примерно в середине своего послания Павел пишет: Ибо воля Божия есть освящение ваше! (1 Фес. 4:3). Здесь он имеет в виду то, что новообращённые христиане больше не должны предаваться страстным похотям, как язычники, то есть не пьянствовать, не прелюбодействовать, не обманывать друг друга, а вместе служить Христу. Новообращённым фессалоникийцам об этом даже не нужно было напоминать. Они работали и жили всем в пример. Среди них царило братолюбие. 

Развал общины в Фессалониках

Да, такое тоже случается. Что-то послужило причиной оживлённой переписки, возможно, информация возвратившегося Тимофея была слишком печальной. Ещё в этом же году Павел написал Второе послание к фессалоникийцам. Не исключено, что между Первым и Вторым посланиями были ещё письма Павла, которые просто не сохранились. 

· Очевидно, настоятельные просьбы и наставления Павла не принесли желаемого плода. Я прочитаю их нам ещё раз по современному переводу. 
Обличайте тех, кто ведёт беспорядочный образ жизни. Ободряйте боязливых. Помогайте слабым и будьте терпеливыми ко всем. Следите за тем, чтобы никто из вас не мстил за зло злом. Старайтесь всегда делать добро, в обращении друг с другом и со всеми людьми. Радуйтесь всегда! Молитесь беспрерывно! Благодарите Бога в любой жизненной ситуации! Бог желает от вас этого, как от людей, имеющих тесную связь с Иисусом Христом. Не подавляйте труд Духа Святого. Не презирайте указания, которые Он даёт вам. Однако всё проверяйте, и принимайте только то, что хорошо. Сторонитесь всякого вида зла! 1 Фес. 5:14-22.
· Письма были необходимы, так как нужно было многое выяснить. В течение одного года три письма? В те времена это было очень много. Ведь ещё не имелось копировального аппарата, интернета или факса. 

· Визиты Тимофея в Фессалоники были необходимы, но они, пожалуй, не привели к большим изменениям. 

· Или это были гонения и преследования, выбившие христиан из колеи? 2 Фес. 1:3 - 2:3 звучит уже строже: Для сего и молимся всегда за вас, чтобы Бог наш соделал вас достойными… Не спешите колебаться умом и смущаться ни от духа, ни от слова, ни от послания, как бы нами посланного... Да не обольстит вас никто никак. 

· В Фессалониках прошла сперва молва, что Иисус не Христос. В это христиане не верили, это они могли опровергнуть. Затем был распространён слух, что Христос уже вернулся, но забыл верующих в Фессалониках. Эта весть привела христиан в смятение. Другие же проповедовали, что Господь грядёт со дня на день, поэтому больше не нужно работать, экономить и проявлять заботу о будущем. Спекуляции о последнем времени уже всегда приносили вред Церкви Христа. 

· С одной стороны, несколько сотрудников из Фессалоникийцев сопровождали Павла. (Деян. 20:4; 27:2). 

С другой стороны, сотрудник Павла Димас оставил его, возлюбив нынешний век, и пошёл в Фессалонику. (2 Тим. 4:10). 

Община в Фессалониках сильно пострадала от лжеучителей. Таким образом, за первоначальным успехом последовал такой скорый конец. 

Но христиане должны евангелизировать, несмотря ни на что. Сам Иисус сказал: И проповедано будет сие Евангелие Царствия по всей вселенной, во свидетельство всем народам; и тогда придёт конец. (Мф. 24:14). Это касается нас, это наше поручение. 
Аминь                                        + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 555]

