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	4б В то время, когда Господь Бог создал землю и небо, 
5и всякий полевой кустарник, которого ещё не было на земле, и всякую полевую траву, которая ещё не росла, ибо Господь Бог не посылал дождя на землю, и не было человека для возделывания земли, 6 но пар поднимался с земли и орошал всё лице земли. 
7 И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лице его дыхание жизни, и стал человек душою живою.
8 И насадил Господь Бог рай в Едеме на востоке, и поместил там человека, которого создал. 9 И произрастил Господь Бог из земли всякое дерево, приятное на вид и хорошее для пищи, и дерево жизни посреди рая, и дерево познания добра и зла.
(10 Из Едема выходила река для орошения рая; и потом разделялась на четыре реки. 11 Имя одной Фисон: она обтекает всю землю Хавила, ту, где золото; 12 и золото той земли хорошее; там бдолах и камень оникс. 13 Имя второй реки Гихон: она обтекает всю землю Куш. 14 Имя третьей реки Хиддекель: она протекает пред Ассириею. Четвёртая река Евфрат. 
15 И взял Господь Бог человека, и поселил его в саду Едемском, чтобы возделывать его и хранить его.)


Все заботы ваши возложите на Него,

 ибо Он печётся о вас. 
 1 Петр. 5:7

Это изречение на новую неделю. Вы, конечно, знаете это слово Библии. «Кто знает слово, тот в истинной вере, а кто его исполняет, тот истинный верующий». Не так просто возлагать заботы на Него, так как они приклеены к нам, а мы — к ним. 

Во время одного домашнего посещения моя жена хотела ободрить этим библейским словом заботливую и озабоченную старушку: Все заботы ваши возложите на Него, ибо Он печётся о вас! Но старая крестьянка ответила: «О, госпожа пасторша, оставьте мне мои заботы». Со своими заботами чувствуешь себя уверенно и на своём месте. Как говорится: «Привет, заботы, пора работать! Вы все уже здесь?» Что жизнь обременяет, это нормально, но сначала и в самом начале это было совсем по-другому. И об этом мы услышим сейчас в проповеди.

Сначала немного относительно стихов 10-14: Передача этого старого библейского текста показывает принципиальную проблему, а именно точность указанных мест. Где на земле находятся эти места и реки? Здесь я привлёк интернет-энциклопедию Википедию и цитирую из неё: «В еврейской традиции имя Ганн (Eden) было местом собрания праведных после смерти и гадания о его географическом положении на земле были строго-настрого запрещены. К тому же подчёркивается отказ иудаизма точно установить место рая, как и горы откровения или горы Синай, чтобы избежать опасности поклонения или почитания божеств, чтобы не возник культ паломничества и поклонения святым местам. Даже имя Бога употреблялось очень осторожно». Определение места не должно послужить возвратом или обращением в прошлое. Гадания о месте нахождения до сих пор не подтвердились, до сих пор, во всяком случае, нет.
1. В тот день, когда Господь Бог создал землю и небо.
Был день, определённое законченное время, маленькая вечность, если хотите, когда Бог захотел сделать землю для человека. Для одного человека целую землю. И к тому же небосвод. Небо уже имелось, так как это был трон Божий, Его слава, из которой Он всё это сделал, что сделал: Земля и что на ней и в ней, вода в земле, на земле и над землёй. Растения, животные и человека. Однако Библия сообщает прежде всего о создании человека, так как ради него Бог сотворил землю, говорит хасидское учение евреев. Так высоко ценит Бог человека, он настолько для Него важен, что Он сотворил землю только для него.
Но также должно быть понятно, насколько ничтожен человек, что он сделан только из праха и земли. Человек — это грязь. Из земли он был взят и снова станет землёй. Поэтому при погребении мы говорим: «Земля — в землю, пепел — в пепел, прах — в прах». Мы, люди, представляем собой не что иное, как комки грязи, разумеется, необыкновенные. Почему? — И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лице его дыхание жизни, и стал человек душою живою. Ст. 7.
Лучшее в тебе и во мне происходит непосредственно от Бога. И твоя душа также принадлежит Богу. Твоя бренная оболочка распадётся и исчезнет, но то, что от Бога, останется. То, что пришло от Бога, снова вернётся к Богу. Никакое животное, ни растение, ни ангел, ничто не несёт в себе Божье дуновение жизни, только ты и я и все люди. Поэтому самое ценное — это наша душа. Поэтому мы не должны придавать так много значения нашему внешнему виду и внешним ценностям. Твоя душа важна. Кому она принадлежит? 
2. И насадил Господь Бог рай в Едеме на востоке, и поместил там человека, которого создал. 

Бог сделал прекрасный сад для Своего любимого создания. Невозможно описать красоту Eдемского сада. Согласно Библии он находился «на восток» от Израиля, где восходит солнце. С этой стороны и должен прийти Христос. В этом направлении мы строим церковь, чтобы алтарь стоял на востоке и мы молились в этом направлении. Так мы кладём наших умерших в могилу, чтобы они могли ожидать воскресение. Адам, партнёр Бога, доставлял Богу очень большую радость, и это ещё могло бы продолжаться, если бы человек не согрешил и должен был покинуть сад. Какая боль для Бога! Какой стыд для человека! Сколько ущерба для всего творения!

3. И Господь Бог произрастил из земли всякое дерево, приятное на вид. 

Там было всё. Было приятно смотреть на сад и ходить по нему. Никогда не было ничего такого несравненно прекрасного. Никто не был достоин такой любви. «И увидел Бог всё, что Он создал, и вот, хорошо весьма!»
4. И Господь Бог произрастил из земли всякое дерево хорошее для пищи.
Забот не было. Всего было в достатке и в изобилии. Было обильное и хорошее питание. Так могло продолжаться и дальше. Поэтому мы понимаем, почему Иисус мог ни о чём не заботиться: на Eго небесной родине не знают недостатка ни в чём. Также и Его дети получают от Его полноты благодать на благодать. 

5. Господь Бог произрастил дерево жизни посреди рая.

Это дерево жизни растёт до сих пор. Каждый человек знает, что в нём заключается вечная жизнь. Тогда оно находилось в роскошном и прекрасном саду, позже, сухое и жёсткое, оно стояло на Голгофе. В новом Иерусалиме мы снова будем прогуливаться под деревьями жизни, растущими у реки жизни. Они постоянно приносят плоды, а их листья служат для исцеления народов. Благодаря Иисусу у нас есть доступ туда, и прийти может каждый, цeлыe народы.

После грехопадения доступ грешникам к дереву жизни был закрыт, чтобы грехи не оставались вечно. Бог не хотел давать греху места и возможности.
6. Господь Бог произрастил дерево познания добра и зла.
Человек может иметь всю свободу, если он только повинуется Богу. Это не противоречие. Где нет границ, там и нет свободы. Любовь Бога не имеет границ, говорим мы, но заповеди дают любви только более глубокое значение. Это как в жизни: Любовь растёт там, где к ней относятся серьёзно, а не легкомысленно. У дерева, испытанного бурями, мощные корни. 

Бог посадил дерево познания добра и зла в твоей совести. Срывая его плод, ты познаёшь разницу между добром и злом. Ты замечаешь, что не хорошо не повиноваться Богу, так как «повиновение Богу делает свободным!» — «Кто не хочет слушаться, должен почувствовать!» 


7. И взял Господь Бог человека, и поселил его в саду Едемском, чтобы возделывать его и хранить его.

Мы по собственной вине лишились Eдема, того прекрасного сада. И наша невинная душа тоже ранена и погублена. Мы не можем порадоваться прекрасной природе без того, чтобы не почувствовать проклятие греха. В одном месте мира слишком много воды и наводнения, в другом месте сухость, земля высыхает, урожай засыхает, лес сгорает. Один имеет слишком мало, другой слишком много. Это так в этом мире. Теперь, когда случалось и случается много катастроф, человек, возможно, проснётся, но изменится ли он? 

По ту сторону Eдема находится смерть, нужда и удалённость от Бога. Нам нужно вернуться! Бог хочет, чтобы мы вернулись. Некоторые люди думают, если человек сохранит творение, творение сохранит его от вечной смерти. Это не такое простое решение. Хотя нам всё ещё остаётся поручение хранить и возделывать то, что осталось от рая, но это нас не спасает. Для этого ещё нужна совсем другая сила.

Мы нуждаемся снова в дыхании жизни, исходящей от Бога.

Библия говорит нам, что мы должны родиться снова, посредством слова Божьего и Духа Божьего. Так, как Он создал однажды землю по Его Слову, так Он создаст человека по-новому, если Он говорит: «Ты Сын Мой; Я ныне родил Тебя!» Псалом 2:7. Благая воля Бога состоит в том, чтобы из тебя и меня создать новых людей, новое творение. Причём мы совсем не знаем, как это может быть, но когда мы станем новыми, тогда узнаем, как бедны и близки мы были к смерти, когда мы ещё не были обновлены Им. 

Божья работа по обновлению и новому творению уже началась. Миллионы людей через Духа жизни стали новыми людьми. И с каждым днём их будет больше. К участию в этом процессе приглашён каждый, кто оставил ветхую жизнь Адама или хочет оставить её. Каждый, кто принадлежит или хочет принадлежать к новому Божьему миру, может уже сегодня жить на земле новой жизнью. Ведь не мы спасаем мир, а Иисус Христос, Который умер за нас и воскрес. Но мы принимаем участие в спасении. Сегодня пока смутно и гадательно, однако затем это произойдёт целиком и полностью. Мы будем с Ним тогда, когда Он обновит небо и землю. Мы будем жить с Ним в вечности, в чистоте и гармонии. Мы связаны с Ним сегодня и навсегда. И это так хорошо.
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 556]
