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	35 Итак не оставляйте упования вашего, которому предстоит великое воздаяние. 36 Терпение нужно вам, чтобы, исполнив волю Божию, получить обещанное; 37 [ибо ещё немного, очень немного, и Грядущий придёт и не умедлит. 38 Праведный верою жив будет; а если [кто] поколеблется, не благоволит к тому душа Моя. (Авв. 2:3-4).] 39 Мы же не из колеблющихся на погибель, но [стоим] в вере к спасению души. 


Жить верой
После богослужения я с одним русским гостем прогуливался по нашему жилому массиву в Мерингене. Неожиданно мы встретили одного молодого человека. По его походке можно было увидеть, что он инвалид, как выяснилось, после аварии на мотоцикле, которую он перенёс в качестве пассажира. Более года он пролежал в коме, а затем ещё долго в отделении интенсивной терапии и, в заключение в специальной кровати. 
Для него почти не было надежды. Я не знаю, кто-либо из его окружения, его семьи или, возможно, он сам, спросил ли: «Как мог Бог это допустить? Такой молодой человек?» Другие, возможно, видели это по-другому, потому что он рассказал нам откровенно, что, хотя он был воспитан в религиозной семье, но затем докатился до беспутной жизни: провокации, материальный ущерб, травмы и драки. Я не могу этого себе ясно представить, но он был, наверняка, явным радикалом. Возможно, кто-то и сказал: «Так ему и надо!» Мы поспешно делаем подобные выводы, хотя это неправильно и совсем не по-христиански.
Но тогда у его постели в отделении интенсивной терапии сидел христианин, исполняя простую службу сиделки. Может быть, он должен был бы умереть? И его заботливые родители приехали, когда он лежал в полузабытьи и был безучастным к жизни. Тогда сиделка и родители рассказали ему простые библейские истории, простые истории из Библии про Иисуса. Сложные рассуждения ему были недоступны, но простое Евангелие об Иисусе он был в состоянии понять, впитать и принять. Итак, Иисус вновь вернулся к нему, тому, кто отрицал Его в течение многих лет и изгнал из своей жизни. 
Знаете, что он говорит сейчас? «Хотя я внешне стал калекой, но моя душа чиста!» Это великий акт Бога, который сотворил Он над этим человеком. Он хотел уклониться и не иметь ничего общего с Иисусом. Если бы он остался, как он был в его здоровые дни, он бы погиб. Это говорил он сам. Наш библейский текст называет это: он погиб бы. Он это знал, но теперь он снова начал верить. Всё началось с простых рассказов из Библии об Иисусе. Эти детские рассказы вернули его к вере. «... но моя душа чиста!» 
Дай Бог ему ещё больше исцеления. Вначале он смог покинуть специальную кровать, затем инвалидную коляску, но он должен всё ещё передвигаться с помощью костылей. «… но моя душа чиста!» Он не думает: «Главное, чтобы быть здоровым». Он думает: «Главное, что у меня есть Иисус!» 

Я тогда задумался, как бы я поступил на его месте. У меня не было окончательного ответа. Это было бы и очень сложно. Но есть почти исключительно только эти два варианта: либо мы, идя путями Божиими, приближаемся к Нему, либо удаляемся от Него. 
Сегодня, когда большинство из нас не испытывает притеснений, мы можем свободно решить, хотим ли мы идти с верой вперёд или же назад. Остановиться мы не можем. Как на эскалаторе, вверх или вниз. Вперёд или назад. Верить и спасти душу. Или не верить, но тогда...? 
В непростой тогда ситуации христиане пришли к выводу и говорили словами нашего текста: Мы же не из колеблющихся на погибель, но [стоим] в вере к спасению души. 

Итак не оставляйте упования вашего 
Если мы хотим иметь духовную родину, мы должны также сказать: Мы не из колеблющихся на погибель! Если мы нашли родину у Бога, то у нас одна цель: Мы [стоим] в вере к спасению души. Тогда, возможно, и мы можем сказать: «Хоть я внешне стал калекой, но моя душа чиста!»
Слово «упование» мы вполне можем перевести как «вера». Итак, не оставляйте веры вашей. Верить и иметь доверие — это не всегда одно и то же. Это постоянные взлёты и падения. Сегодня мы твёрдо стоим в вере и непоколебимы в уповании. Но есть и другие моменты, когда мы устаём. Сколько раз я складывал руки на коленях и хотел бросить всё? Даже веру. 
Иногда помогает, если вспоминаешь о том, как верил и что пережил по вере: услышанные молитвы, защита в опасности, благословения в изобилии, радость в сердце, уверенность спасения и прощения, сердечное общение с братьями и сёстрами по вере, уют в христианской общине, надежда на будущее вне всяких сомнений, великая цель и образ жизни; но и готовность страдать и жертвовать. Всё это и многое другое делает наша вера. 
Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренность моя — святое имя Его. Благослови, душа моя, Господа и не забывай всех благодеяний Его. Он прощает все беззакония твои, исцеляет все недуги твои; избавляет от могилы жизнь твою, венчает тебя милостью и щедротами; насыщает благами желание твоё: обновляется, подобно орлу, юность твоя. Пс. 102:1-5.
Не забывать и вспоминать прошлое помогает рассматривание фотографий, чтение старых писем и размышление о былом. Так можно снова радоваться о прошлом и пережитом. Это можно закрепить, записывая и документируя. Мы уже получили гораздо больше доброго, чем мы можем чувствовать. Ведь Бог часто слышал наши молитвы, чаще, чем мы думаем. Библия говорит: А Тому, Кто действующею в нас силою может сделать несравненно больше всего, чего мы просим, или о чём помышляем, Тому слава в Церкви во Христе Иисусе во все роды, от века до века. Еф. 3:20-21.
Следующим шагом будет не только вспоминать, но и говорить об этом, нести и передать другим. Мир должен знать, кто Бог, что Бог делает и то, что Он намеревается сделать. Если мы не говорим о Боге, кто должен тогда сделать это? Если мы не занимаем позицию, кто сделает это тогда? Если мы не славим и не возвеличиваем Бога, кто тогда сделает это? 
Конечно, есть очень интимные духовные переживания, о которых не обязательно провозглашать с колокольни. Иисус действительно говорит: Не давайте святыни псам и не бросайте жемчуга вашего перед свиньями, чтобы они не попрали его ногами своими и, обратившись, не растерзали вас. Мф. 7:6. Может легко случиться, что мы начнём хвастаться нашими услышанными молитвами. Но для славы Божьей мы имеем право давать свидетельство.
Вашему упованию предстоит великое воздаяние 
Что мы в уповании на Бога получили или добились в молитве, то есть в личной беседе с Богом, то не должно невежественно транслироваться. И по этому поводу Иисус имел определённое мнение. Он говорит: Ты же, когда молишься, войди в комнату твою и, затворив дверь твою, помолись Отцу твоему, Который втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно. Мф. 6:6. Тихая и уединённая молитва будет вознаграждена и получит явное воздаяние. Мы не можем себе этого даже представить. Но таков Бог. Всё, о чём мы с Ним договорились, Он сделает явным. 
Это расхождение или кажущееся противоречие. С одной стороны, мы должны действовать с упованием и не выставлять ничего на вид, но, с другой стороны, мы должны говорить об этом и открыто свидетельствовать. Что же теперь? Иногда одно, иногда другое, в зависимости от ситуации. Но в любом случае мы призваны иногда молчать и только внутренне радоваться и веселиться, но в другом случае свидетельствовать и, возможно, претерпеть конфронтацию. 
Терпение нужно вам 
В жизни не всегда всё идёт гладко. В вопросе веры тоже. Поэтому, пожалуй, это требование остаётся в силе: Терпение нужно вам. Вопреки иллюзию выполнимости в нашем обществе, вера нас учит: медленно! Терпеливо! Взвешенно! Спешка и быстрый миссионерский успех в Царствии Божием не годятся и очень редко дают положительные результаты. Народная мудрость гласит: «Божьи мельницы мелют медленно, но основательно!» Почему так? Очень просто. У Бога есть план, который Он осуществляет. И Он не позволит никому вмешиваться или, тем более, взять управление из Его рук. А мы? Наш текст говорит: Терпение нужно вам, чтобы вы исполнили волю Божию. Ст. 36. Оба высказывания верны. Во-первых, нам нужно терпение. Во-вторых, воля Божия совершится в любом случае. 
Регулярная и настойчивая молитва является лучшей школой терпения. Наиболее важным является последнее слово в молитве: «Аминь = Тому быть». Если на то будет воля Божья, так тому и быть. Если это вписывается в Божий план, так пусть произойдёт. «Не как Я хочу, но как Ты!» — так молился Иисус в Гефсиманском саду. Мф. 26:39. 

Бог может сразу ответить на твои молитвы. Случалось, что Он слышал твою молитву прежде, чем ты помолился. Это Божья манера. Он говорит: Прежде, нежели они воззовут, Я отвечу. Ис. 65:24. Но иногда бывает и наоборот; в этой же книге пророка мы читаем: Он помилует тебя, по голосу вопля твоего, и как только услышит его, ответит тебе. Ис. 30:19. 

Это снова кажется нам контрастом или противоречием: слышит Бог мою молитву уже заранее, потому что Он знает, в чём мы нуждаемся, прежде, чем мы попросим (Мф. 6:8). И всё же Он слышит только тогда, когда мы сказали Ему устно о том, что мы хотим. Мы можем это пережить так или иначе. Бог не позволяет втиснуть Себя в жёсткие рамки. Иногда нам приходится ждать. Мы располагаем временем, но Богу принадлежит вечность. Поэтому иногда ожидание длится целую вечность, пока Бог ответит. И в течение этого времени мы должны учиться терпению. 
Вы получите обещанное
И это не мало. Бог знает, что Он хочет. Это Он и делает. Мы должны искать волю Божью и исполнять её. Это Он благословляет. Бог исполняет Свои обещания. Мы правильно поступаем, если держимся Слова Его, знаем обетования и терпеливо ждём, когда и как Он действует. Так можно пережить огромные неожиданности. Мы не можем ничего ни ускорить, ни принудить, но мы можем ждать и быть терпеливыми или, по крайней мере, попытаться этому научиться. Терпение нужно вам, чтобы, исполнив волю Божию, получить обещанное.
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 557]
