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	1 Итак я, узник в Господе, умоляю вас поступать достойно звания, в которое вы призваны, 2 со всяким смиренномудрием и кротостью и долготерпением, снисходя друг ко другу любовью, 3 стараясь сохранять единство духа в союзе мира. 4 Одно тело и один дух, как вы и призваны к одной надежде вашего звания; 5 один Господь, одна вера, одно крещение, 6 один Бог и Отец всех, Который над всеми, и через всех, и во всех нас. 


Письмо из заключения
Прошли уже десятилетия с тех пор, как у нас ждали письма из плена. Благодаря дипломатическому вмешательству Конрада Аденауэра последние заключённые вернулись ​в 1955 году, через десять лет после окончания войны. Но до этого момента письма из лагерей России приносили большую радость и всегда новую надежду. Старшие среди нас ещё помнят об этом, а молодым пусть будет сказано. Одна уже доставка такого письма из плена могла высказать больше, чем его содержание, так как содержание этих писем с Востока контролировалось, часто строчки зачёркивали или в худшем случае конфисковали. Но эти-то и вовсе не доходили.

Мы только что прочитали отрывок из письма, которое, по всей вероятности, написано апостолом Павлом. Вопрос, когда и где он написал это письмо? Предложение говорит о себе однозначно: ... я, Павел, узник в Господе. Может быть, он должен был написать: ... я, Павел, узник ради Господа, ибо Павел не был преступником, не нарушил никакого закона, чтобы это навлекло на него наказание. Тем не менее, он был узником, преследуемым ради Христа, мучеником.
Есть бесчисленное множество тех, которые сегодня, как и тогда, невинно сидят за решёткой. О некоторых не заботится никто. Бесчисленные сидят без осуждения, а некоторые даже без предъявления обвинения. Особенно христиане страдают во всём мире таким образом.
В настоящее время мы слышим об эскалации насилия против христиан в Восточной Индии, в штате Орисса. Среди 37 миллионов индусов живёт лишь 2,4% христиан. Многие церкви разрушены, есть убитые и много раненых. Одного пастора сожгли заживо, а другого распяли перед его церковью. Многие монахини были изнасилованы. Тысячи христиан были вынуждены оставить всё и бежать в леса. Это лишь один из примеров гонений на христиан сегодня.

Но если мы читаем Библию, то это было так уже и в те времена. Имеющимися тогда приспособлениями и возможностями мучили и пытали людей виновных или невиновных без разбора. Так и Павел попал в этот водоворот и был на короткое время заключён в тюрьму, например, в Филиппах. Это было частью повседневной жизни христиан, по крайней мере, учеников и апостолов. Но их невозможно было запугать, и они продолжали провозглашение имени Иисуса. Однако из Деян. 23:33 – 26:32 и 28:14-31 мы знаем о двух заключениях Павла, которые длились дольше: в Кесарии и Риме.
Если послание к Ефесянам написанo в Kесарии, то это было около 70 г. н.э., то есть очень рано. Если же было написано в Риме, то около 90 года н.э. Павел, вероятно, находился в заточении, хотя не совсем ясно, была это Кесария или Рим, но в послании к Колоссянам, которое он параллельно написал, мы читаем такие интересные строки, которые больше похожи на Рим: Кол. 4,3-4.10.18. Молитесь также и о нас, чтобы Бог отверз нам дверь для слова, возвещать тайну Христову, за которую я и в узах, дабы я открыл её, как должно мне возвещать. (ст. 10) Приветствует вас Аристарх, заключённый вместе со мною, и Марк, племянник Варнавы, о котором вы получили приказания: если придёт к вам, примите его [он, вероятно, принёс письмо]. Затем следуют приветствия из тюрьмы к христианам в Эфесе и других городах Малой Азии. Затем мы читаем: (ст. 18) Приветствие моею рукою, Павловою. Помните мои узы. Благодать со всеми вами. Аминь.
Как Павел настоятельно просил вновь образованные им общины и обращённых им христиан помнить его узы, так и мы сегодня должны помнить наших заключённых братьев и сестёр, страдающих по всему миру. Прежде всего в молитве.
Что означает это послание из уз?
Прежде всего то, чем оно не должно быть. Ни одно послание Павла не должно было представлять собой обвинительный акт его преследователям и мучителям. Возможно, это нас удивит. А как реагировали бы мы? Оправдывались бы? Жаловались бы? Кому? Требовали бы освобождения и реабилитации перед общественностью? Может, требовали бы через суд компенсацию, а затем хвалились бы в общинах: «Вот мы показали им там, наверху». Всего этого мы не находим в его письмах.
Если Павлу не возможно было говорить открыто, то он хотел использовать время и возможность написать тем, кого он знал, о которых он слышал или тем, которые хотели его услышать. Если кто не мог услышать, то, по крайней мере, пусть прочитает. Библейские учёные утверждают, что это послание написано не в стиле письма, а как проповедь или хорошая лекция. Ну, почему бы и нет? Если взять эту мысль за основу, то это послание можно разделить на первую часть (главы 1-3) с более поучительным характером, и вторую часть (главы 4-6), в которой показаны извлекаемые последствия в практической жизни. И это мы хотим сейчас сделать.
Никто не любит слушать нравоучения
Вероятно, между проповедником и общиной царили хорошие и неповреждённые отношения. Что-то дружелюбное сказать может каждый, но для увещевания требуются сердечные, доверительные отношения. Итак, я, узник в Господе, призываю вас. Евангелие должно быть не только проповедано, но и жизнью подтверждено. Нет сильнее свидетельства, чем готовность за свидетельство терпеть лишения и недостатки. И сегодня мы должны быть готовы обосновать наше свидетельство об Иисусе делом и готовностью к лишениям и жертвам.

Позволю себе очень крутое выражение: Если бы у Церкви не было столько мучеников, то она сегодня не существовала бы. «Мученичество» означает не что иное, как «свидетельство». Лучшим свидетельством своей веры и своих убеждений является «мученичество», а именно за дело Иисуса принести себя в жертву и даже умереть за Него. Это нам очень трудно понять.
Самые «одухотворённые» христиане объясняют этот отрывок так, как если бы Павел, узник Господа, схвачен и обращён Иисусом, то есть Им увлечён. Это тоже. Но мы не должны отрицать реального тюремного заключения апостола, это было бы не справедливо по отношению к Павлу и к Библии.

Чему апостол увещает нас, христиан?
Итак, я умоляю вас поступать достойно звания, в которое вы призваны. Это означает, прежде всего, что мы не можем сами себя призвать. Есть некоторые вещи, которые невозможно сделать самому. Невозможно родить самого себя, для этого нужна мать. Невозможно самого себя воспитать, для этого нужен отец. Невозможно самому покаяться, для этого нужен Дух Святой. Невозможно самому себе простить грехи, для этого нужен Иисус. Невозможно самому себе заслужить вечную жизнь, её дарит нам Бог. Для этого Бог призвал нас.

Поэтому я призываю вас ... со всяким смиренномудрием и кротостью и долготерпением. Это решение веры — хотеть быть кротким и терпеливым, любезным и добрым. Так я хотел бы описать смиренномудрие. Мы не можем оправдаться тем, что говорим: «Таков я есть». Да, к сожалению, таков ты был уже всегда, но ты таким не должен оставаться. Неистовый гонитель христиан, Павел был тоже изменён Богом, после чего он не хотел причинять больше зла другим, а скорее сам страдал и терпел. Смирение, кротость и терпение должны быть нашими учителями. Как Павел писал христианам в Эфесе? Поэтому я призываю вас ... из моего смирения и кротости и терпения. Вот вам пример подражания в собственной кротости, смирении и терпении. Пусть никто не думает: «Да, это раньше, может быть, так было!» Но ты и сегодня должен этого достичь в твоей жизни. Поначалу немного, а потом всё больше и больше.
Снисходя друг ко другу любовью. Следующее требование апостола. Не слишком ли много требований? Не возлюбил ли нас Бог, когда мы были ещё Его врагами? (Рим. 5:​10). Не так ли Он возлюбил мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы мы не погибли? (Ин. 3:16). Не дарует ли с Ним нам и всего? (Рим. 8:32). Если у нас уже есть такой великий пример в Иисусе, если мы уже живём все по Его великой любви, если мы водимы Духом Святым, то это наименьшее — любить друг друга. Почему это происходит? 1. Бог видит, делаем ли мы это. 2. Дьявол тоже видит это и хочет помешать. 3. И мир смотрит, отличаемся ли мы от массы. Люди в мире, которых мы хотим покорить, зачастую наши близкие, имеют право увидеть любовь Христа в нас и между нами.
Увещания для церкви
Старайтесь сохранять единство духа в союзе мира. Одно тело и один дух, как вы и призваны к одной надежде вашего звания; один Господь, одна вера, одно крещение, один Бог и Отец всех, Который над всеми, и через всех, и во всех нас.
Это очень болезненный и тягостный вопрос — единство духа. Всё начинается уже с того, какой Дух имеется в виду. Дух человеческий? Это моё сугубо личное мнение. Или определённый богословский дух, вера, которая как раз подходит мне? Или дух энтузиазма, который отделён от Библии и обещает нечто более высокое и новое? Или имеется в виду Дух Божий?
К сожалению, взаимоскрепляющие узы мира весьма изношены. Деноминации спорят между собой и борются за первенствующее положение. Было бы не плохо, если бы эта борьба шла за большее смирение. Но нет, один хочет быть выше другого, отрицает правильность веры другого и арендует Христа для себя одного. Так не пойдёт! То, что церкви не могут сделать, возможно, могут сделать христиане в своей личной жизни. Для этого нужно смирение, чтобы другого поставить выше себя. По-другому не получится. Поэтому будь и ты в твоей личной жизни к этому готов: со всяким смиренномудрием и кротостью и долготерпением, снисходя друг ко другу любовью, стараясь сохранять единство духа в союзе мира. Одно тело и один дух, как вы и призваны к одной надежде вашего звания; один Господь, одна вера, одно крещение, один Бог и Отец всех, Который над всеми, и через всех, и во всех нас. 
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 558]
