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	Итак, смотрите, поступайте осторожно, не как неразумные, но как мудрые, 16 дорожа временем, потому что дни лукавы. 17 Итак, не будьте нерассудительны, но познавайте, что есть воля Божия. 18 И не упивайтесь вином, от которого бывает распутство; но исполняйтесь Духом, 19 назидая самих себя псалмами и славословиями, и песнопениями духовными, поя и воспевая в сердцах ваших Господу, 20 благодаря всегда за всё Бога и Отца, во имя Господа нашего Иисуса Христа, 21 повинуясь друг другу в страхе Божием. 


Послание апостола Павла к Ефесянам следует понимать как окружное послание ко всем христианам Малой Азии. Тогда его читали не только в Эфесе, но так же и в окрестных христианских общинах. Раньше было так принято. Письма были в те времена редкостью. Их писали ещё от руки: ценными чернилами на дорогом пергаменте или папирусе. Каждое письмо являлось подлинником. Сегодня же мы имеем возможность сделать фотокопии писем и разослать их быстро друзьям.
Все апостольские письма были написаны ими лично и от руки. Особенно Павел предпочитал закрепить свой миссионерский труд письменными посланиями к общинам. Он применял этот метод и тогда, когда у него не было возможности посетить ту или иную христианскую общину лично. В таком случае Павел посылал одного из своих ответственных сотрудников с письмом к христианам. Однако это письмо не только передавалось, но зачитывалось и обсуждалось. Мы должны исходить из того, что в каждой общине имелись грамотные люди, которые сразу понимали важное содержание нового письма. Но имелись и другие, которым нужно было разъяснить услышанное: неграмотные люди и иноязычные. 

В Послании к Ефесянам отчётливо видна структура письма. Главы с первой по третью учат об основах веры. В главах с четвёртой по шестую идёт речь о применении веры в повседневной жизни. Каждый верующий согласится с тем, что для того, чтобы знать, как себя вести в повседневной жизни, нужно сначала разобраться в том, что такое вера и для чего она необходима.
Вера в Иисуса Христа - это не только теория. Несомненно, основательные знания Библии необходимы каждому христианину. Но наша вера не будет иметь смысла, если мы не перейдём от слов к делу. Густав Вернер (1809-1887), швабский основатель приюта для сирот, выразился однажды так: «То, что не превратится в действие, ничего не стоит!» Благодаря ему и его вере во всём Вюртемберге возникло множество благотворительных учреждений, в которых до сих пор оказывается помощь многим больным и прежде всего инвалидам. 
Также должно быть и у нас. Но сначала мы должны стать «рассудительными и познать, что есть воля Божия». 
Так нас учит наш сегодняшний текст в 17-ом стихе. 
Но что именно требуется от нас? 


1. Мы должны научиться видеть себя в Божьем свете. 
Библия показывает нам абсолютно ясно, что без Иисуса Христа нас ожидает вечная погибель. Иисус говорит: Слушающий слово Моё и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную, и на суд не приходит, но перешёл от смерти в жизнь (Ин. 5:24). То есть, кто не слушает слово Иисуса и не верит в Бога, Пославшего Иисуса, тот не имеет жизни вечной. Это трагедия. Если мы желаем быть рассудительными, то мы должны «слышать Слово Божие и соблюдать Его» (Лк. 11:28).




2. Только обновлённые люди могут создать новые отношения. Великое заблуждение реального социализма и идеального коммунизма заключалось в следующем: для того, чтобы изменить человека, нужно изменить общество. При этом всё как раз наоборот. Новое возникает тогда, когда человек начинает верить во Христа (2 Кор. 5:17). Люди со старым душевным складом не могут создать что-то новое. Это исключено.
3. Христианские общины должны расти.
Возможно, мы подумаем о численном росте. Я думаю, что это тоже произойдёт. Но прежде всего мы должны позаботиться о внутреннем, духовном росте. Вера в Иисуса Христа возрастает тогда, когда мы верны, преданы Ему и не преследуем наших личных, полных эгоизма целей. 

4. Время ограничено, поэтому дорожите им. Мы, христиане, всегда говорим о вечности. Но кому ещё, как не нам, говорить об этом? В то же время нам известно, что наша жизнь ограничена. Будучи христианами, мы также знаем, что наш Господь грядёт снова. Тогда Он захочет застать нас при деле. Но это не значит, что каждая секунда нашей жизни должна быть распланирована, как по графику. Мы не должны быть «везде и всюду» и работать, не покладая рук. От такого стресса возникают лишь болезни. 
«Дорожить временем» - это не значит, продлить день до ночи и продолжить будничную работу в воскресенье. «Дорожить временем» означает, не заниматься чем-то бесполезным или бессмысленным. Того, кто читает в своём тихом уголке Библию и молится, Бог наделяет силой для любой жизненной ситуации. Поэтому мы должны искать эту тишину каждый день. Когда мы посвящаем своё время Богу, Он благословляет нас. Мы должны жить как мудрые пред Богом. 
В 18-ом стихе Павел становится очень конкретным, казалось бы, даже беспардонным: И не упивайтесь вином, от которого бывает распутство. Должно быть, в Эфесе была эта проблема. Алкоголь - это всегда проблема тех людей, которые не знают меры. 
Тот, кто уже бывал в Эфесе или видел репортаж о нём, знает, что тёплые горные склоны над долиной Кайстрос прямо-таки приглашают к разведению виноградников. Жители Эфеса изготовляли уже тогда сладкое Средиземноморское вино. Кроме того, на рынке можно было купить и иностранные спиртные напитки: приятные ликёры, крепкий греческий Узо или турецкий Раки. Ведь Эфес был исходным пунктом известного малоазиатского торгового пути, который вёл в Азию. 
Если человек не находится в алкогольной зависимости, то он сможет равнодушно пройти мимо такого ассортимента. Алкоголику же достаточно взглянуть на бутылку; для него это сильное искушение. Тогда никто не шёл на рынок с намерением напиться. Ещё не было таких сильных запоев, как это распространено у сегодняшней молодёжи. Хотя пьяницы были уже всегда, также и в Эфесе. 
Мы должны исходить из того, что такие приходили и в христианскую общину в Эфесе. Иначе почему бы Павел сказал в 18-ом стихе: не упивайтесь вином, от которого бывает распутство? С посещением христианской общины алкогольная зависимость не прекращается автоматически. Несомненно, братьев и сестёр можно лживо уверять в том, что у тебя всё под контролем, но алкоголь изменяет человека и отчуждает его от близких. Человек больше не может молиться, проповедовать или свидетельствовать. Мне довелось слышать пьяных проповедников и пасторов. Вся община чувствовала себя при этом неловко. 
Я испытал также и другой самообман. Человеку, освободившемуся от алкогольной зависимости, нельзя больше никогда пить алкоголь. Его должна поддерживать вся семья. В доме не должно быть ни капли алкоголя: ни в еде, ни в медикаментах. Работая пастором, я давал бывшим алкоголикам вино при причастии. (Я не был осведомлён о их проблеме, но это не снимает с меня вины). После этого двое снова спились. Теперь мне лишь остаётся просить Бога простить мне этот грех и смилостивится к этим бедным, соблазнённым людям. Поэтому я в настоящее время предпочитаю причастие с виноградным соком. 
Павел знает: Кто упивается вином, тот уже не в состоянии вести нормальную жизнь. Поэтому он тут же предлагает другую возможность: … но исполняйтесь Духом. Не алкоголем, а Духом Святым. Что-то должно заполнять нашу жизнь, сердце и мышление. Но это не должен быть алкоголь. Если мы исполнены Духом Святым, то Он защитит нас от этого искушения. Дух Святой укажет нам лучший путь и даст жизнь с избытком. Иисус сказал: Я пришёл для того, чтобы имели жизнь и имели с избытком. Ин. 10:10. Иисус не ущемит нас ни в чём. То есть невозможно иметь больше, чем дарует Иисус. Возможно, ты тоже имеешь какую-нибудь зависимость: алкоголь, наркотики или что-либо другое. Позволь тебе помочь. Не обманывай себя и других. Любую проблему можно решить, но ты должен желать помощи. Что-то другое должно заполнить тебя и дать твоей жизни новый смысл. На данный момент смыслом твоей жизни является твоя зависимость. Измени это ещё сегодня: исполнись Духом Святым. 
Разумеется, в Эфесе имелись ещё и другие проблемы, например, идолопоклонство богине плодородия Диане. 
В храме процветала проституция. В раскопанных руинах Эфеса были найдены выцарапанные в камнях указатели, однозначно показывавшие в направлении к храму и приглашающие к девицам лёгкого поведения. Кроме того, была найдена фигура с сверхъестественно представленной мужественностью. Всё это последствия распутства: идолопоклоннический, необузданный и распутный образ жизни. 

Христианам в Эфесе это было тоже известно. Поэтому они должны были поступать осторожно, не как неразумные, но как мудрые, и исполниться Духом Божьим. Здесь напрашивается вопрос: Как же это сделать? Как противостоять всем искушениям? Апостол Павел отвечает так: назидайте самих себя псалмами и славословиями, и песнопениями духовными, поя и воспевая в сердцах ваших Господу, благодаря всегда за всё Бога и Отца, во имя Господа нашего Иисуса Христа, повинуясь друг другу в страхе Божием. 

Не усложняйте друг другу жизнь. Не презирайте друг друга, любите ближнего своего. Упражняйтесь в богоугодной жизни: восхваляйте и благодарите Бога псалмами и пением христианских песен, будьте милосердны и всем довольны. Позвольте Богу принимать участие в Вашей жизни и делайте всё во имя Господа Иисуса Христа. Не только время от времени, а всегда. Пусть Ваша жизнь станет праздником, а Иисус Христос - источником Вашей радости. Итак, не будьте нерассудительны, но познавайте, что есть воля Божия. 
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