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	2 Вы — наше письмо, написанное в сердцах наших, узнаваемое и читаемое всеми человеками; 3 вы показываете собою, что вы — письмо Христово, через служение наше написанное не чернилами, но Духом Бога живаго, не на скрижалях каменных, но на плотяных скрижалях сердца. 4 Такую уверенность мы имеем в Боге через Христа, 5 не потому, чтобы мы сами способны были помыслить что от себя, как бы от себя, но способность наша от Бога. 6 Он дал нам способность быть служителями Нового Завета, не буквы, но духа, потому что буква убивает, а дух животворит. 7 Если же служение смертоносным буквам, начертанное на камнях, было так славно, что сыны Израилевы не могли смотреть на лице Моисеево по причине славы лица его преходящей, - 8 то не гораздо ли более должно быть славно служение духа? 9 Ибо если служение осуждения славно, то тем паче изобилует славою служение оправдания.


Письмо Христово
Апостол Павел открыл, что Божье Слово также можно распространять и письмами. Многим общинам, которые он основал лично, знал или с которыми он имел какой-нибудь контакт, он писал письма. Также он писал своим сотрудникам письма, например, Тимофею или Титу. О Павле говорили, что в личном присутствии он слаб и речь его незначительна, но его письма важны (2 Кор. 10:10). Пожалуй, поэтому вообще они и дошли до нас в таком прекрасном состоянии. Как часто мы их читаем и берём из них тексты для проповеди на богослужении! 

Но также и его противники писали письма. Да, у него были противники. Кажется, в это нельзя поверить, но у него были противники. И это было не только в миру, — это мы могли бы понять, — и не только среди бывших членов фарисейской партии, нет. У него были противники в собственных рядах, даже в общинах, которые он сам основал. Имелись люди, которые стали христианами благодаря ему и его посланиям, возможно, они были даже им лично крещены, но они стали самостоятельными, отделились от него и даже восстали против него. Для многих Павел был слишком радикален. 

Такие противники, чтоб не сказать враги, каковыми некоторые и являлись, писали письма против него, не ему, а о нём, злые письма, если подумать, клеветнические. Разумеется, эти письма распространяли в общинах с насмешками: «Посмотрите, это фарисей Павел, который называется апостолом. Раньше он преследовал Иисуса и церковь, а теперь он выдаёт себя за апостола. Раньше он был настоящим евреем и был достоин доверия, а сегодня он общается только лишь с язычниками. Он должен стыдиться этого. Как можно было дойти до такого?»
Как бы вы защищались? Что, по вашему мнению, должен был делать Павел? Как бы вы отреагировали? Можно ли вообще что-то предпринять против этого? Я должен сказать, что, к сожа-лению, мне знакомы такие письма. Некоторое время меня пыта-лись этим сломать. Это было для меня трудным временем. Сначала я не реагировал и проглатывал всё это. Но когда это стало совсем не выносимо для меня, и мой враг не хотел прекра-щать это, тогда я попытался защищаться. Я не должен был этого делать. Я просто должен был смолчать. Попытка оправдаться не оказала мне помощи, а доказала только мою беспомощность.
Павел реагировал иначе, чем я. Когда его атаковали, он перечислял положительные аспекты его служения, успех его миссии и ссылался на молодых христиан и новые общины.

Всеми людьми прочитано

1. Вы — наше письмо! (Всеми читаемое.)
2. Вы — наше письмо! (Не только его.)
3. Вы написаны в наших сердцах! (Не чернилами и бумагой.)

4. Вас читают все люди! (Есть свидетели.)

5. Люди видят в вас, кто вы есть и чего вы хотите!

6. Вы — письмо Христово! (Это большая ответственность.)

7. Дух живого Бога говорит через вас!
Павел мог уверенно указать на общины и на христиан в новых общинах. «Посмотрите на них, кем они когда-то были и что сделало с ними Евангелие!» Пригодность тренера команды не узнают по его большой машине, по его богатой семье или по его шикарной одежде. Не его слова говорят об этом, если он даёт умное интервью и чёткие убеждения. Пригодность тренера видят по результатам голов и в бодром состоянии команды. Павел пишет: Вы показываете собою, что вы — письмо Христово, через служение наше написанное не чернилами, но Духом Бога живаго, не на скрижалях каменных, но на плотяных скрижалях сердца! Это видно. Люди должны понимать!

Но даже эти достижения Павел не хочет приписывать себе и его сотрудникам: Не потому, чтобы мы сами способны были помыслить что от себя, как бы от себя, но способность наша от Бога. Он дал нам способность быть служителями. Я считаю, что эта покорность была искренней. Это так: Если рассчитывают на свои собственные достижения и на своё собственное мастерство, то это долго не продержится. «Собственная похвала дурно пахнет!» — гласит народная мудрость. Ведь люди видят, что является настоящим. И в духовных вещах это проявляется ещё больше. Ибо человек смотрит на лицо, а Господь смотрит на сердце. (1 Цар. 16:7). Бога не проведёшь. Он Сам настоящий, и Он смотрит, что настоящее. Но также и люди очень внимательно смотрят.
Но что является настоящим? Мы можем спросить у себя самих: Что является настоящим? — Всё, что исходит от Бога! — Всё, что не исходит от нас самих! — Всё, что не фокусируется на нас самих! — Всё, что имеет в виду благо ближних! — Всё, что прославляет Бога! — Всё, что нельзя купить в этом мире! Всё это настоящее.

Критики Павла говорили: «Да, но написано!» Такими аргументами действительно можно убить кого угодно. «Да, но мы всегда так делали!» Так можно убить любую идею на корню. «Да, но он делает это так или так!» Здесь не возникает никакой возможности испытывать на практике что-то новое. Мы понимаем: Буква убивает. Знакомы ли вам такие смертоносные буквы-убийцы? Они не могут думать ничего собственного, они могут только бессмысленно попугайничать. Их требования не переступать буквы могут сломать всё, что родилось из любви и живой фантазии. Так было всегда.

Павел пишет также: Если же служение смертоносным буквам, начертанное на камнях, было славно, то не гораздо ли более должно быть славно служение духа? Ибо если служение осуждения славно, то тем паче изобилует славою служение оправдания.
Мне знакомы эти угрюмые и недовольные христиане, которым никто не хочет верить и никто не хочет попадаться им на глаза. Учреждение, которое проповедует примирение, и служба, которая ведёт к жизни, они не только освещают лицо, но освобождают и душу. Служение Евангелия в Новом Завете приносит неописуемую радость и нескончаемое великолепие у всех детей Бога. Так можно их узнать, детей Божьих. 
Причастие

Я хочу привести это в качестве примера. Это теперь только традиция, традиция Ветхого Завета. Но Иисус наполнил эту традицию Пасхи новым содержанием. «Отныне это — Моя плоть, которую Я отдам за вас, — сказал Он. Отныне это — Моя кровь, которую вы пьёте, кровь Нового Завета для освобождения многих». Благодаря этому нововведению, благодаря этим преобразованиям расширялся тесный круг празднующих израильтян. Это обновление значительно раздвинуло духовные горизонты. К освобождённым из Ветхого Завета, к верующим израильтянам или евреям присоединились теперь также освобождённые из язычников. Определённо не все язычники, но через Евангелие Иисуса среди них было теперь много освобождённых и обновлённых людей. Это было что-то совсем новое. Новое не было принципиально направлено против евреев, но теперь это были уже не только евреи, которые радовались своему Богу, а «многие» присоединившиеся.

Вспомнить спасительный уход из Египта и первую кровавую пасху — это было для израильского народа серьёзным делом. Каждый год израильтяне должны были вспоминать о том, с каким трудом досталось освобождение народа от Египта и то, как Бог одержал победу. И до сих пор евреи серьёзно совершают это в точном соответствии с буквой Закона. 

Так и тогда это праздновал Иисус с Его апостолами: серьёзно и с полным внутренним участием. Он знал, на что Он шёл, когда Он говорил: «Это Моя плоть! Это Моя кровь!» Для Него это было серьёзно, смертельно серьёзно. Мы провозглашаем и сегодня смерть Господню, когда принимаем причастие. Мы будем делать это до тех пор, пока Он не вернётся. Когда мы едим от этого хлеба и пьём из этой чаши, мы говорим: Без Его ломимого тела на кресте и пролитой на Голгофе крови причастие — ничто, ничто также и трапеза Пасхи. Мы были бы навеки погибшими. Мы вечно погибали бы вдали от Бога.
Мы воспринимаем всерьёз эту тему в проповеди и также серьёзно при причастии. Меньше это не может и не должно значить для нас. Через это мы становимся свободными и радостными. Через это мы становимся новыми.
Смерть нашего Господа Иисуса Христа дала нам свободу. Почему мы должны теперь грустить? Быть серьёзными да, но не печальными. Мы рассказываем нашим детям о страданиях и смерти нашего Господа Иисуса Христа, так как мы не можем дать им большей надежды в их жизненном пути. Ничто не может дать им спасение и свободу, кроме креста Иисуса. 

Поэтому в причастии мы «празднуем» Его смерть. Серьёзно, но радостно. Его конец — это наше начало. Его смерть — это наша жизнь. Его плоть и кровь, как мы в причастии принимаем и видим, как письмо к нам, которое открывает замысел Бога: «Я люблю тебя! Я не забыл тебя! Я скучаю по тебе! Я хочу, чтобы ты был со Мной! Я не хочу быть без тебя!» 

«Христиане, по-моему, должны выглядеть более освобождёнными. Они должны петь лучшие песни, по-моему, если я должен верить в их спасителя». Так высказался философ Фридрих Ницше (1844—1900) о христианах. Собственно, он должен был это знать лучше, так как он вырос в доме пастора. После его конфирмации он посещал до аттестата зрелости церковный интернат для одарённых. В его молодости он испытал христианскую веру и христианскую жизнь из первых рук. Но это всё не убедило его. Напротив, позже он стал яростным противником христианства. Зависело ли это от него? Или это зависело от церкви? Или от её членов? Или это зависело от Бога? 

Мы можем идти на причастие и радоваться. Мы делаем это с готовностью каяться и сожалеть о наших грехах. Мы открываем наше сердце и просим Иисуса войти в нашу жизнь. Тот, кто верит и крещён, будет спасён и может и должен принимать участие в причастии. У каждого с Иисусом будет большая радость, если он привёл в порядок свои отношения с Ним. Тогда его жизнь станет письмом Христовым, читаемым всеми человеками.
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 561]
