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	12 Ибо, как тело одно, но имеет многие члены, и все члены одного тела, хотя их и много, составляют одно тело, — так и Христос. 13 Ибо все мы одним Духом крестились в одно тело, Иудеи или Еллины, рабы или свободные, и все напоены одним Духом. 14 Тело же не из одного члена, но из многих. 
26 Посему, страдает ли один член, страдают с ним все члены; славится ли один член, с ним радуются все члены. 27 И вы — тело Христово, а порознь — члены. 
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Где находится тело Иисуса?

Если бы этот вопрос поставили, когда Иисус Христос жил на нашей земле, тогда можно было бы указать на человека Иисуса из Назарета: Там Он лежит в яслях! Там Он стоит в лодке на Галилейском море! Там Он стоит на коленях в саду Гефсиманском! Там Он висит на кресте на Голгофе! Там Он лежит в новой могиле члена синедриона Иосифа из Аримафеи! Там было тело Иисуса, которое женщины хотели помазать после Пасхи и забальзамировать. Но тела больше не существовало. Оно просто исчезло. Думали, что оно украдено, вероятно, или спрятано в другом месте. К живому Иисусу можно было прикоснуться, приласкать Его или ударить. Это тело можно было покормить или же позволить ему голодать и поститься. Но после пасхального утра это совершенно изменилось. 

Для апостолов и женщин из их круга тело Иисуса, которое невозможно было найти, вдруг стало проблемой. Мария Магдалина, верная подруга Иисуса, о которой пишут Марк и Лука (Mк. 16:9; Лк. 8:2), что Иисус изгнал из неё 7 злых духов, ей говорит телесно воскресший: Не прикасайся ко Мне! (Ин. 20:17). Почему Иисус один раз позволяет прикоснуться к Нему и заботиться о Нём, а в другой раз нет, даже в виде приветствия? Он объясняет это словами: Я ещё не восшёл к Отцу Моему (Ин. 20:17). Тело воскресшего отличалось от того, которое было у Него раньше. 

Сначала у Иисуса было совсем человеческое тело, такое, как у нас, но затем, после Его воскресения, стало абсолютно другим, однако всё-таки похожим на человеческое. Это промежуточная стадия между пасхой и вознесением. Оно было не подвластно людям, но ими узнаваемо.
Я допускаю, что славное тело Иисуса будет выглядеть даже совсем иначе, как, например, Иоанн описывает его в Откровении (1:13-18): и, посреди семи светильников, подобного Сыну Человеческому, облечённого в подир и по персям опоясанного золотым поясом: глава Его и волосы белы, как белая волна, как снег; и очи Его, как пламень огненный; и ноги Его подобны халколивану, как раскалённые в печи, и голос Его, как шум вод многих. Он держал в деснице Своей семь звёзд, и из уст Его выходил острый с обеих сторон меч; и лице Его, как солнце, сияющее в силе своей. И когда я увидел Его, то пал к ногам Его, как мёртвый. И Он положил на меня десницу Свою и сказал мне: не бойся; Я есмь Первый и Последний, и живый; и был мертв, и се, жив во веки веков, аминь; и имею ключи ада и смерти.
Это мы не можем себе представить, и даже Иоанн с трудом мог всё это осмыслить и выразить словами. Мы говорили сначала о «земном теле Иисуса», потом о «теле Иисуса в переходный период» и теперь о «вечном теле Иисуса», которое облечено славой Божьей. Идеальный образ, который мы, христиане, хотим унаследовать, так как это Иисус нам обещал: Я живу, и вы будете жить! (Ин. 14:19). Павел тоже затем объясняет это в 1 Кор. 15:49: И как мы носили образ перстного, будем носить и образ небесного. 
Кто является телом Иисуса Христа?
В библейском словоупотреблении понятие «тело» нуждается в особом понимании. От нас требует этого образный язык Востока. Каждый христианин однажды преобразится, как сам Иисус, из земного образа в небесный. Но сегодня все христиане вместе уже являются телом Иисуса Христа на Земле. Мы — христиане! Мы отображаем Христа в земном обличии! Верующие в совокупности, церковь Иисуса Христа на Земле, или община Иисуса во всём мире, — это «тело Иисуса Христа». 

Причём опасно сравнивать тело Иисуса Христа с каким-либо церковным учреждением. Никакая организованная церковь, никакая община, никакая духовная организация, созданная для братского общения или изучения Библии, миссионерское общество или библейская школа, монашеская коммуна или монастырь, как таковые не являются «телом Иисуса Христа». Все эти формы сообщества — это в лучшем случае часть тела Христова. Этим я хочу их не унизить, а поставить на надлежащее место. Тоталитарная организация, которая приватизирует право на спасение, — это секта. 

Но кто наоборот не хочет принадлежать к телу Христа, так как ему, возможно, не нравится в нём то или другое, тот сам мёртв. Рука, которая не принадлежит к телу, мертва и потеряна. Каждый христианин и каждая христианская общность могут жить и быть живыми только тогда, когда они принадлежат к телу Христа. Иногда это может быть очень трудно. Например, я решился принадлежать к Евангелической церкви, хотя иногда это мне даётся тяжело. В некоторых других церквах и религиозных сообществах я вижу больше духовной жизни, чем у нас. Но мне очень помогают слова Иисуса, которые Он однажды сказал: Я послан к погибшим овцам дома Израилева! (Мф. 15:24). Что это была за компания? В конце концов, они даже повесили Иисуса. И Он оставался со Своим народом, с иудеями.
Сначала и в первую очередь я принадлежу к телу Иисуса Христа. Тем самым я крепко связан со многими другими, которые также принадлежат к Нему. Но зачастую этих других я не могу себе выбирать. Кому принадлежать к телу Христа, это решает Сам Иисус и каждый, кто признаёт Иисуса.

Никто из нас не является чем-то особенным. Если у тела не хватает одного члена, — это увечье. Если один из членов функционирует не правильно, то всё тело болеет. Поэтому каждый в отдельности важен и необходим. Никакой член не может быть лишним, но также не должен и отсутствовать. Но мы тогда становимся чем-то особенным, когда занимаем положенное нам место и исполняем то дело, на какое поставлены. Мизинец находится на положенном ему месте, исполняет определённое ему дело, и в этом его собственная заслуга. Не больше и не меньше. Каждый из нас должен знать лично, принадлежит ли он к телу Христа и какой труд он должен нести. Возможно, мы вместе образуем коллектив, но мы ещё должны относиться к телу Христа, желать принадлежать к нему. 

Если кто то находится здесь не по велению сердца, нарушает общение, тогда он не вписывается в картину и действует как инородное тело. Когда Павел писал эти слова к Коринфянам, он очень хорошо знал, что читатели были далеки от совершенства. Но он также знал о них, что они хотели быть христианами. Слабые христиане часто непостоянны и достаточно ненадёжны. Другие были властными и высокомерными. Они также относились сюда, хотя с ними было тоже много трудностей.
Мы в нашем семейном общении, в церковном центре, в Омске, каждое утро встречались на 30 минут для чтения Слова Божьего и молитвы. Каждое утро — внешним это непонятно. Некоторые даже смеялись над нами: «Они молятся каждое утро». Эрнст Шахт, мой образцовый предшественник, так установил это. Но эти молитвенные встречи нас объединили.
Мы не были совершенной командой, а сотрудниками, желавшими объединиться вокруг Иисуса. Иногда мы замечали это, хотя только впоследствии, что Он нёс и хранил нас, если даже мы воображали, что мы несли Его и взяли на себя ответственность за Него и Его Царство.
Иногда у нас были как раз такие проблемы, что один из нас брал на себя слишком много и позволял себе лишнее. Если придерживаться нашего сравнения, то это значит, что один из нас считал себя особенным и привилегированным членом в теле Христа. Тогда я, духовный руководитель, был обязан не допускать этого. Приходилось делать замечание. Если тогда этот сотрудник проявлял благоразумие, тогда я должен был простить его и вернуть на своё место. Не всегда, но иногда обоим бывает полезно во имя Иисуса получать и давать прощение, чтобы жить и трудиться дальше.

Таким образом мы остаёмся хорошей командой, церковью и общиной, если после ошибок и вины снова приходим к прощению и примирению. Только так община может оставаться здоровой и похожей на тело Христово, если мы будем не жестокосерды, милосерды, но без сентиментальности.
Что означает тело Христа?

Так ли важно принадлежать к телу Христа? — Да, так как у Иисуса есть только одно тело в этом мире, в котором Он является всё определяющей главой. Это тело видят и узнают во всём мире. О Христе судят по качествам церкви. Если тело здоровое и трудоспособное, значит в порядке и голова, Сам Христос. 
Когда жизнь христианина однажды закончится, то его собственное земное тело обратится в прах. Если же мы во время нашей жизни присоединились к телу Христа, то также и после смерти ещё останемся в этом теле.
Разве может Христос ненавидеть собственное тело? Разве может Он оттолкнуть один Свой член? Что мы однажды совершенно изменимся, когда окажемся в Его славе, это записано на следующей странице. Тогда каждый получит своё собственное славное тело, свой собственный небесный образ. Но и там все вместе мы также будем принадлежать Христу. 


Мы говорим об этом по-человечески, в притчах. Образ тела Христова — это сравнение, которое показывает нам, что никто не должен жить для себя! Мы все принадлежим к одной общности! Каждый может принадлежать к ней, если только захочет! Через решение нашей веры мы соединяемся со Христом. Мы начинаем принадлежать Ему с момента нашего покаяния. Иисус принимает нас. И если приходят трудности, мы всё равно принадлежим Ему. Если обнаруживаются даже большие проблемы, то всё равно мы принадлежим Ему.
Павел говорит об этом так: Посему, страдает ли один член, страдают с ним все члены. Никто уже не одинок. Никто не страдает больше в одиночку. Мы можем ободрять друг друга: «Если ты принадлежишь к этому, оставайся на месте! Не уходи! Тело Иисуса Христа простирается на весь мир». — Кто только не принадлежит к нему! 71-летняя монахиня в Ираке, которой они теперь отрезали голову, принадлежала так же к нему, как стареющий папа Римский. Христианский композитор так же, как усердный переводчик Библии в джунглях Бразилии. Много больных братьев и сестёр лежат на одре, тихо и терпеливо ожидая смерти. Они так же принадлежат к нему, как нетерпеливые молодые люди, жадные до жизни. Господь знает их всех. В конце концов, они — Его тело, его видимое отображение в этом мире. Я очень надеюсь, что каждый из нас принадлежит Ему по-настоящему, совсем определённо. Кому мы всё же хотим иначе принадлежать, если не Христу?
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 562]
