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	12 Пишу вам, дети, потому что прощены вам грехи ради имени Его. 13 Пишу вам, отцы, потому что вы познали Сущего от начала. Пишу вам, юноши, потому что вы победили лукавого. Пишу вам, отроки, потому что вы познали Отца. 14 Я написал вам, отцы, потому что вы познали Безначального. Я написал вам, юноши, потому что вы сильны, и слово Божие пребывает в вас, и вы победили лукавого. 15 Не любите мира, ни того, что в мире: кто любит мир, в том нет любви Отчей. 16 Ибо всё, что в мире: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская, не есть от Отца, но от мира сего. 17 И мир проходит, и похоть его, а исполняющий волю Божию пребывает вовек.


Письмо епископа

Есть ли у вас собственная почтовая бумага? Раньше подарить кому-то на день рождения комплект почтовой бумаги считалось подарком особенного внимания. Он мог быть и подороже, так как это был подарок. И если тогда были напечатаны или выгравированы ещё имя или хотя бы инициалы, то это было очень представительно. В век компьютера и мобильного телефона это отошло совсем на задний план. Только лишь в крайне редких и особенно торжественных случаях, имеющих государственное значение, допускаются такие расходы.

Иоанн, любимый апостол Иисуса, тоже писал письма. Несмотря на преклонный возраст, он был в ссылке на острове Патмос. Там у него было время, а также адреса, на которые он мог писать. Он испытывал сердечное отношение к получателям и хотел поддерживать с ними контакты.
Предполагают, что сначала он «пережил» Откровение, а затем уже записал его. Это письмо должно было послужить утешением для его искушаемой и гонимой церкви. Вероятно, сначала он написал церкви в Эфесе, которой он руководил в качестве епископа, а затем также и шести другим общинам, которые известны нам как получатели посланий (Отк. 2-3). 

«Епископ» — это ещё и сегодня самый угрожаемы титул. Между всеми должностями и профессиями, должность «епископа» преследуется больше всего. Этот вид деятельности насчитывает наибольшее число мучеников во всём мире. Было ли это причиной того, почему Иоанн не указывал своё имя в начале письма, как было принято? В Откровении он представляется только после вводного текста, а в своих письмах вообще скрывает своё имя или просто называет себя «старцем». И в Евангелии Иоанна, пожалуй, последнем, что он написал, тоже нет упоминания его имени. Там он фигурирует под именем «апостола, которого господь любил» (Ин. 21:7, 20) или «апостола, возлежавшего у груди Иисуса» (Ин. 13:23-25), или только как «другой апостол» (Ин. 18:16).

Было ли это только формой христианского смирения, что Иоанн не ставил своё имя впереди? Однако, наоборот, мы читаем очень много личного. И точно также он обращался к своим адресатам очень лично, так как он знал их тоже лично. Мы хорошо сделаем, если научимся понимать особую роль Иоанна в служении Иисусу, а также его особую роль как апостола и корреспондента. Обращение во Втором Послании к его общине интересно и знаменательно. Старец (под этим Иоанн подразумевает себя самого) — избранной госпоже (под этим он подразумевает общину) и детям её, которых я люблю по истине (под этим он подразумевает членов общины). 2 Ин. 1:1.
Он продолжает писать в этом стиле и в этой истинной христианской любви. В нашем письме он употребляет обращение «возлюбленные дети» и «возлюбленные» и даже «мои возлюбленные». Так выражается вся сердечность и личная тесная связь.

Источники текста
Откровение Иоанна было также и для него неожиданностью. Он писал: Откровение Иисуса Христа, которое дал Ему Бог, чтобы показать рабам Своим, чему надлежит быть вскоре. Отк. 1:1. Занавес неожиданно поднимался, и обнаруживалось неизвестное и тайное будущее. Евангелие Иоанна начинается предложением: В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово был Бог. В Нём была жизнь, и жизнь была свет человеков. Ин. 1:1, 4. Так он ставит своих читателей перед Богом и Его сотворением мира и людей.

Письма Иоанна начинаются так: О том, что было от начала, что мы слышали, что видели своими очами, что рассматривали и что осязали руки наши, о Слове жизни, — ибо жизнь явилась, и мы видели и свидетельствуем, и возвещаем вам сию вечную жизнь, которая была у Отца и явилась нам, — о том, что мы видели и слышали, возвещаем вам, чтобы и вы имели общение с нами: а наше общение — с Отцем и Сыном Его, Иисусом Христом. И сие пишем вам, чтобы радость ваша была совершенна (1 Ин. 1:1-4). Написанное Иоанном основывается на испытанном и пережитом. Теперь он сообщает об этом. На это он ссылается.

Чтобы наша радость была совершенна

Это цель, с которой написаны его письма и соборные послания: чтобы радость ваша была совершенна. Уже в первой главе он говорит о величайшем убийце радости: о грехе. Существует много самоправедных людей. И Бог к их удовольствию должен также быть доволен ими. Но Он смотрит на это иначе. Кто увидит себя в Божьем свете и посмотрит в Слово Бога, как в зеркало, тот может только испугаться. Правда заберёт нашу радость, так как у нас всё не так, как должно быть. Мы должны краснеть перед Богом, стыдясь того, во что мы превратились, когда-то созданные по образу Бога.
Бог есть свет, и нет в Нём никакой тьмы. От Него невозможно что-либо скрыть или спрятать. Если мы говорим, что имеем общение с Ним, а ходим во тьме, то мы лжём и не поступаем по истине; если же ходим во свете, подобно как Он во свете, то имеем общение друг с другом, и Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха. Если говорим, что не имеем греха, — обманываем самих себя, и истины нет в нас. Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды. Если говорим, что мы не согрешили, то представляем Его лживым, и слова Его нет в нас (1 Ин. 1:5-10).
Но шок перед Божьим зеркалом может смениться светлой радостью, если исповедуем грехи наши, если мы честно согласимся, что мы действительно всегда и постоянно грешили и потому стали непригодными для Бога. Если исповедуем грехи наши, то Бог действует по Его обетованию: Он прощает. Он очистит нас от всякой неправды, поэтому мы можем во всём признаваться и открывать перед Ним всё. Он очищает. Он прощает.
Как исповедовать свои грехи?

Совсем просто. Я подыскиваю подходящее место и время. Там я непосредственно обращаюсь к Богу, рассказывая ему все грехи и вину, какие я могу вспомнить. Это не заканчивается одним разом, так как задание Святого Духа заключается в том, чтобы обнаруживать все мои неугодные действия. Но затем я не должен повторять подобное, называть те же самые грехи ещё раз, так как прощение есть прощение, но я могу признавать каждое отдельное прегрешение, даже самое маленькое, которое обрушивается на меня, как вину и деяние перед Богом. Я делаю это, в конце концов, перед Богом, Который прощает все беззакония мои, исцеляет все недуги мои (Пс. 102:3). Но после этого не забудьте поблагодарить!
Если я один не справляюсь, то я ищу себе помощника, с которым я вместе исповедуюсь в моих прегрешениях. Это должно быть для меня лицо, достойное доверия, лицо, которое имеет уже опыт в исповеди и приёме вечного спасения. Это может быть «профессиональный христианин», то есть пастор или проповедник, руководитель домажной группы или диаконисса Нужно по возможности тщательно выбирать это лицо, так как я ясно решил, кому я хочу признать все мои неудавшиеся дела в жизни. Исповедь и отпущение грехов надо совершать в исповедальне или в комнате, во всяком случае в надёжных рамках душепопечительства.

То, в чём я исповедовался Богу, возможно, с душепопечителем в покаянии и преклонении перед Богом, это прощено и не появится в суде на небесах больше никогда. Я могу уверенно это оставить позади себя. Это не должно больше быть на моей совести и, тем более, не становиться достоянием гласности, потому что ... вы победили лукавого. Ст. 14.

Это должно было быть важной службой Иоанна в его общинах, так как он пишет: Пишу вам, [дорогие] дети, потому что прощены вам грехи ради имени Его. Ст. 12. Иоанн практиковал, пожалуй, исповедь с последующим прощением и отпущением грехов. Признавать грехи — дело возлюбленных детей, но освобождать и награждать прощением от имени Иисуса — это дело старейшины, в данном случае Иоанна. Были и есть церкви, в которых это практикуется верно и детально. Собственно, здесь должна преобладать радость.
Старшие члены общины и христиане, которые уже давно следуют за Иисусом, уже приобрели хороший опыт. Я пишу вам, отцы, потому что вы познали Сущего от начала. Ст. 13. Но более молодых и новичков ещё надо туда довести. Дети мои! сие пишу вам, чтобы вы не согрешали; а если бы кто 

согрешил, то мы имеем ходатая пред Отцём, Иисуса Христа, праведника; Он есть умилостивление за грехи наши, и не только за наши, но и за грехи всего мира. 1 Ин. 2:1-2. 

Здесь существуют две проблемы: во-первых, постоянно возникающий вопрос: Прощает ли меня Иисус каждый раз? Постоянно и заново? Повторять ли старые грехи? И, во-вторых: Прощает ли Он каждому? И прощает ли Он всё? И совершенно? Как бы много мы ни были виновны перед Богом, всё равно Он простит нас и будет очищать, если мы исповедуем наши грехи. 


Каждая настоящая исповедь заключается напоминанием: продолжать так дальше нельзя, надо изменить жизнь, надо сказать «нет» греху в любой форме. Иоанн напоминает об этом такими словами: Не любите мира, ни того, что в мире: Кто любит мир, в том нет любви Отчей. Ибо всё, что в мире: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская, не от Отца, но от мира сего. И мир проходит, и похоть его, а исполняющий волю Божию пребывает вовек. Ст. 15-17.
В мире сломаны дамбы уже давно. Поток мусора и грязи льётся на общество. Бога, по-видимому, отодвинули в сторону, и больше нет никакого удержу. Однако мы можем вести другой образ жизни, так как Он освободил нас для этого. Мы получили прощение и одновременно силу для богоугодной жизни. Это всегда начинается с очищения. За этим следует наполнение радостью прощения и обновления жизни. Происходит непрерывный процесс, который закончится только тогда, когда мы войдём в ворота Божьи. Но исполняющий волю Божию пребывает вовек. Ст. 17. Мы стоим в долгу пред Богом. Раньше грех владел нами, сегодня Христос господствует в нашей жизни.
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 563]
