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	20. И сказал Господь: вопль Содомский и Гоморрский, велик он, и грех их, тяжел он весьма; 21. сойду и посмотрю, точно ли они поступают так, каков вопль на них, восходящий ко Мне, или нет; узнаю. 22. И обратились мужи оттуда и пошли в Содом; Авраам же еще стоял пред лицем Господа. 23. И подошел Авраам и сказал: неужели Ты погубишь праведного с нечестивым? 24. может быть, есть в этом городе пятьдесят праведников? неужели Ты погубишь, и не пощадишь места сего ради пятидесяти праведников, в нем? 25. не может быть, чтобы Ты поступил так, чтобы Ты погубил праведного с нечестивым, чтобы то же было с праведником, что с нечестивым; не может быть от Тебя! Судия всей земли поступит ли неправосудно? 26. Господь сказал: если Я найду в городе Содоме пятьдесят праведников, то Я ради них пощажу все место сие. 27. Авраам сказал в ответ: вот, я решился говорить Владыке, я, прах и пепел: 
28. может быть, до пятидесяти праведников недостанет пяти, неужели за недостатком пяти Ты истребишь весь город? Он сказал: не истреблю, если найду там сорок пять. 29. Авраам продолжал говорить с Ним и сказал: может быть, найдется там сорок? Он сказал: не сделаю того и ради сорока. 30. И сказал Авраам: да не прогневается Владыка, что я буду говорить: может быть, найдется там тридцать? Он сказал: не сделаю, если найдется там тридцать. 31. Авраам сказал: вот, я решился говорить Владыке: может быть, найдется там двадцать? Он сказал: не истреблю ради двадцати. 32. Авраам сказал: да не прогневается Владыка, что я скажу еще однажды: может быть, найдется там десять? Он сказал: не истреблю ради десяти. 33. И пошел Господь, перестав говорить с Авраамом; Авраам же возвратился в свое место.


Триединство или «трое единых»

Чем дальше мы возвращаемся к библейским истокам и к началу истории Израиля, тем меньше мы встречаем письменных доказательств того, что случилось, кто и что говорил, как и почему что-то происходило. Я хочу это показать на одном наглядном примере. Сегодняшний текст проповеди очень хорошо для этого подходит. 

Наш сегодняшний отрывок взят из великолепного и увлекательного повествования с 12 по 25 главу книги Бытия, где мы видим, как Авраам сидит у входа в шатёр. Он являлся бесспорным шейхом своего большого клана и племени кочевников из Месопотамии. Вероятно, в тот день было жарко. Но это было постоянное место состарившегося патриарха Авраама. Здесь, у входа в шатёр, он мог наблюдать пусть и не за всей паствой, но, по крайней мере, за всем происходящим в «ауле», маленьком поселении с юртами и тенистыми крышами. Я себе это представляю так, как видел в Средней Азии. 

Однажды мы были на курсах повышения квалификации пасторов и там разбирали этот отрывок. Богословы подшучивали над одним библейским высказыванием: А Сарра смеялась за дверью. «Шатёр не имеет дверей, — говорили они. — Библию нужно правильно понимать». 

Но потом из фотографий с Востока я отобрал те, которые показывают, что юрта полностью состоит из подвижных, мяхких частей, кроме только двери. Иногда это были две дверные половинки. Во время перехода на другое пастбище их привязывали на спину ослу, так что они свисали по левую и по правую сторону. Осёл должен был быть смиренным животным, так как двери, которые он нёс, были редкостью и стоили много, что хорошо объяснимо для страны, бедной на древесину. К примеру, женщины с детьми могли за час или два разобрать юрту и погрузить на верблюда. На новом месте лагеря они тратили в два раза больше времени, чтобы собрать так называемый переносной домик. (www.jurte.com). 
Возможно, отдельная юрта стояла где-нибудь, одиноко, как казалось на первый взгляд. Но Авраам был богат и собирал вокруг себя свою семью и своё родство. Но в шатре Авраама не было счастья. 
1. Не было своего сына и наследника. Сначала у ещё молодой пары Авраама и Сары была надежда на племянника Лота, но он пошёл своим путём, так как знал, что не является сыном и поэтому не может быть наследником. 

2. На наследство имел виды главный слуга и визирь Елиезер. 

3. Потом была плачевная попытка со служанкой Агарью и её сыном Измаилом. В свои почти 12 лет он был утешением для смущённого сердца отца Авраама, но Сара, его жена, была несчастна. 

4. А потом была ситуация, которая упоминается в некоторых местах Нового Завета: веровал Авраам Богу, и это вменилось ему в праведность, и он наречён другом Божиим (Иак. 2:23). 

Когда приходит Бог

Многое кажется противоречивым, но всё же является планом Божьим и водительством Святого Духа. И это уже при Аврааме и во времена Ветхого Завета. Толкователи Библии не совсем едины. Некоторые говорят, что три мужа были не чем иным, как божественной Троицей, которая спустилась на землю, чтобы навестить Авраама, чтобы ему лично передать что-то очень важное. Но и для того, чтобы совершить суд. Другие экзегеты полагают, что это был живой Бог, Бог Авраама, который пришёл в сопровождении двух ангелов. В конце концов, это осталось в тумане истории. 

В стихах 22 и 23 мы читаем: Авраам же ещё стоял пред лицем Господа. И подошёл Авраам… Здесь можно подумать, что Авраам встал на пути Бога, когда Он хотел пойти дальше. Но мы должны учитывать, что более древние свидетельства Писания опровергают начальный смысл. Судя по ним, это должно звучать так: Господь остановился перед Авраамом. Итак, кто же перед кем остановился? Для иудеев это было камнем преткновения, что Господь остановился перед Авраамом. Поэтому они это изменили и сделали своего отца Авраама тем, который хотел препятствовать тому, чтобы Бог пошёл в Содом, чтобы увидеть истину. Ему стоило раньше встать, сейчас же настало время суда. Во всяком случае, двое из трёх отправились в Содом, чтобы совершить суд. 
Авраам и Господь

Часть пути они прошли вместе. Когда они пришли на место, с которого виден был город Содом, Господь сказал: утаю ли Я от Авраама, что хочу делать! (Быт. 18:16 и далее). Это не равные соотношения: Бог, который всё знает и может, и Авраам, который ещё не знает, что случится с Содомом и что задумал Бог. 
Неужели Авраам действительно не догадывался, что грех в Содоме взывает к небесам? Что Бог со Своей высоты всё видит? Что Ему вовсе и не надо было спускаться вниз? Мы должны научиться принимать это, как великое и неописуемое Божье благо, так как ни один суд Божий не случается без подготовки и без предупреждения. Бог говорит Своим друзьям, как обстоят дела и что будет в будущем.

Авраам остановился перед Господом

Такая формулировка кажется нам тоже более привлекательной. Авраам — отец веры и молитвы. Всё это напоминало продажу коровы, но пятьдесят праведных в одном городе — это уже много. Торг состоится тогда, когда, наконец, все участники приходят к единому соглашению. До сих пор богослужение у иудеев считается состоявшимся, если на нём присутствуют минимум десять иудейских мужчин старше тринадцати лет. Так десять праведников могли бы спасти от катастрофы Содом и Гоморру. 
И снова только верность и благость Бога позволяют спастись хотя бы Лоту. Но Авраам узнал об этом позже, когда снова вернулся домой и окунулся в быт. Таким образом его молитва была услышана, хоть немного не так, как он себе представлял. 

Может, кто-то из нас похож на Лота. Так же вырос в верующей семье, посещал молодёжный кружок, принимал участие в собраниях, помогал в работе лагерей и многое другое. Такой как Лот. Проблеск надежды. 

Однажды Лот отделился от отца своего племени Авраама, стал взрослым мужчиной, самостоятельным и независимым. Само по себе это было бы неплохо, если бы он взял с собою и свою веру, если бы он сохранил контакт со своей родиной и со своим духовным началом. Но, может, ему стало слишком тесно? Может, он думал, что находится под постоянным наблюдением и контролем Авраама? Может, он чувствовал себя несвободным и был скован в своих решениях? Но одно решение было точно неправильным: он слишком приблизился к городу, к мирскому, к безбожному миру. Мы можем описывать во всех красках, что ему предлагал город по сравнению с простой жизнью кочев-ников в палатках под открытым небом в степи или пустыне.

Я рекомендую всем, кто вырос в пиетизме, оставаться верным ему и открыто говорить об этом. Он, пиетизм, может показаться слишком узким, местами неудобным, местами жёстким, но мир ничего «большего» дать не может. Мир с его критиками должен сначала достичь всего того, чего достиг пиетизм. Не нужно сты-диться собрания, где исполняются благочестивые гимны и мол-ятся на коленях. Лучше вовремя отделиться от мира и не заклю-чать с ним пакт о ненападении, чтобы потом не пойти вместе с ним ко дну. Библия говорит: И мир проходит, и похоть его, а исполняющий волю Божию пребывает вовек (1 Ин. 2:17).
Бороться в молитве

И ещё пару слов к ответственным лицам: нет более прекрас-ного служения, чем то, которое нёс Авраам: молитва и борьба за других людей. Это могут быть родственники, каким был Лот, это могут быть чужие люди, как те 50 или всего 10 пра-ведных. Здесь Авраам проявил мужество, предложив Богу сразу 50 праведных. Но это было преувеличением. 50 правед-ных в Содоме — это невозможно. В Содоме правил только противоестественный грех. Он был центром испорченности и извращения, гомосексуализма и необузданной похоти. Авраам видел всё это и хотел поторговаться хотя бы ради небольшого числа. Ради десятипроцентной скидки. Но нет такого числа, если речь идёт о том, чтобы статистикой и цифрами угодить Богу или Его настроить на благостный лад. Аврааму пришлось этому научиться. 

Иисус Христос спас весь мир, но в то же время Он умер за каждого в отдельности. Для Него важен каждый в отдель-ности. Нельзя верить коллективно. У Бога нет внуков. Каждый должен верить сам за себя. Речь идёт о Лоте, но его Авраам ни разу не упомянул. Речь идёт о том, кого Господь желает и хочет спасти. Лот. Был он праведным, одним из десяти? Или ранее он не положил хорошего начала и поэтому пошёл кри-вой дорогой? Но Бог всё же не отворачивается от него. Он хотел спасти его, его жену и его подросших дочерей. Не было десяти, которые были спасены, но и не было тех десяти, кото-рые могли бы уберечь город от падения. Мы сами не можем спасти. Мы не должны лукавить. Мы не можем предъявлять праведников. Но мы можем молиться и видеть, что Бог сделает лучшее.

Аминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 564] 
