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	8 Одно то не должно быть сокрыто от вас, возлюбленные, что у Господа один день, как тысяча лет, и тысяча лет, как один день. 9 Не медлит Господь [исполнением] обетования, как некоторые почитают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию. 10 Придёт же день Господень, как тать ночью, и тогда небеса с шумом прейдут, стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят. 11 Если так всё это разрушится, то какими должно быть в святой жизни и благочестии вам, 12 ожидающим и желающим пришествия дня Божия, в который воспламенённые небеса разрушатся и разгоревшиеся стихии растают? 13 Впрочем, мы, по обетованию Его, ожидаем нового неба и новой земли, на которых обитает правда. 


1. Решение должно быть ясным
Нехристиане не могут ожидать Христа. Они не знают Его, не верят Ему, не ожидают Его. Это стало признаком верующих людей, что они своими целями, мыслями и ожиданиями отдаляются от этой земли, так как познали нечто лучшее, вечное, окончательное. Это стало сущностью нас, христиан, что мы по-новому думаем и живём новой жизнью. Библия говорит: Итак, кто во Христе, [тот] новая тварь; древнее прошло, теперь всё новое. 2 Кор. 5:17. Всё имеет своё начало, также и вера. Никто не имеет её с рождения, никто в неё не крестится и не конфирмируется в неё. Вначале всегда личное принятие Иисуса Христа в сердце и жизнь. Это принципиальное решение.
2. Мы должны жить новой жизнью
· Мы хотим знать волю Божию для нашей жизни. У Него есть план для каждого из нас. Он один знает начало, цель и середину.

· Мы немедленно воплощаем в жизнь познанную нами волю Божию. Знать правду — это одно дело, а поступать правильно — другое. 
· Мы не идём на компромиссы. Нового хотеть, но старого не отпускать, — это заложено в нашей человеческой натуре. Но надо выбрать что-то одно.
· Мы не делаем полдела. Уже многие, уверовав, начали служить Богу, но устали или стали небрежны. 

· Мы не прилепляемся сердцем к вещам, которые однажды должны будем оставить. Ибо мы ничего не принесли в мир; явно, что ничего не можем и вынести [из него]. 1 Тим. 6:7.
· Мы не ставим благополучие и успех на первое место, но ищите прежде Царства Божия и правды Его, и это всё приложится вам. Мф. 6:33. Отказаться от чего-то бывает тяжело, но по-другому не получится.

· Мы не ищем собственной славы, а подчиняемся Христу и другим, чтобы во всём был прославлен Иисус. 

· Мы не цепляемся судорожно за жизнь, так как знаем: Нас ожидает нечто лучшее. Только это желательно. Поэтому здоровье и долгая жизнь ценны для нас, но это не самое важное.
Апостолу Петру не надоела эта земля и это небо, каким бы оно ни было голубым и солнечным, но из всего, что он услышал у Иисуса, он знал: Есть нечто лучшее! В его ушах ещё звучали слова Иисуса о «Небесном Отце» и «жилище на небесах», которое Иисус хотел приготовить ему и всем Его последователям. Слова о «бесконечном», которое придёт на смену «временному». Пётр не забыл притчи о Царствии Божием, которые рассказывал Иисус. Этого нельзя забыть, так как они, основываясь на вечном, дают большую надежду. Оказаться там однажды — это самое главное для человека. Этому надо посвятиь всю свою жизнь, пока не увидим то, во что верили.
С одной стороны, это слова и притчи Иисуса, утвердившие его. С другой стороны, Пётр через Святого Духа имел такую уверенность в пришествии Иисуса, как никто иной. Слишком прекрасно было с Иисусом! Незабываемы были эти три года с Ним. Каждый день слышать Его голос, видеть Его веру. К сожалению, это время прошло очень быстро. Он скучал по Иисусу. Только так Пётр мог переносить насмешки и гонения. И эти страдания однажды пройдут. А однажды, стоя в свете грядущего Дня, они не будут иметь никакого значения. 

Петру пришлось отказаться от многого. Семья и родина не могли его удержать. служение Христу стояло у него на первом месте. Ради свидетельства Христова он проходил не только «километры», а шёл и в тюрьмы, переносил издевательства, не жалея себя. Весь мир восстал против него, но не смог сбить его с курса: Иисус стал смыслом всей его жизни. Что давало ему эту уверенность? Уже в первом своём письме он пишет (1:3): Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, по великой Своей милости возродивший нас воскресением Иисуса Христа из мёртвых к упованию живому. Надежда Петра основывается на первоначальном воскресении Иисуса из мёртвых.
3. Старое пройдёт
Это характерная черта Бога, которую можно найти во всём Писании: Бог любит всё новое. Он творит всё новое. (Откр. 21:5.). Новый путь. Новую цель. Новую жизнь. Новые песни. Новую землю и новое небо. К этому нам надо внимательно прислушаться: Бог любит не ветхого человека, который должен умереть. Бог любит не нашу ветхую сущность, она пройдёт с этим миром. Бог не любит наши старые молитвы, ежедневно прокручиваемые без любви. Бог не освящает наши старые молитвенные переживания, а ведёт от одного опыта к другому. Сатана остаётся старым. Он заботится о нашей ветхой сущности, лелеет нашего «ветхого Адама». Заметил ли ты уже, что старое противопоставляется новому? Бог против старого искусителя.
4. Новое грядёт
Оно настанет наверняка. Даже если ты не можешь в это поверить, оно всё же придёт. Гордый в своей ветхой натуре не может в это поверить, да и не хочет. Смиренный подчиняется воле и плану Божьему. Поэтому он готов признать новое. Пётр пишет: Мы ожидаем нового неба и новой земли (ст. 13). Это важнее всего.
Мир не ожидает Дня Господня, поэтому он должен боится этого дня. Люди, не верующие во Христа, будут осуждены. Что же с теми, которые веруют в Иисуса? Мы читаем в 1 Петра, 2:9: Но вы род избранный, царственное священство, народ святой, люди, взятые в удел, дабы возвещать совершенства Призвавшего вас из тьмы в чудный Свой свет.
Божественные перемены уже начались в детях веры. Если ты принял Иисуса и передал Ему управление твоей жизнью, с этого момента твоё место на этой новой земле. Там живёт правда, которую Иисус приобрёл на кресте и дал нам при рождении свыше. Библия говорит: И не войдёт в него ничто нечистое и никто преданный мерзости и лжи. И не будет ничего проклятого больше. Откр. 21-22. Ты уверен, что будешь там?
5. Что мы строим в небе?

· Мы делаем добрые дела. Всё, что мы делаем бескорыстно, из любви, сделано для Иисуса. Это пребудет вечно. Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного. Мф. 5:16. 
· Мы даём милостыню (Мф. 6:2 и др.), при этом не спрашивая, достоин ли получающий того или нет. Мы не спрашиваем, почему он беден и попрошайничает, и что он затем с этими деньгами будет делать, а даём от сердца и не даём левой руке знать, что делает правая. Просто давать от сердца! Просто помочь! Не устранять всю нужду, это нам не под силу. Нищие будут всегда. Мф. 26:11. Иисус хочет иметь знаменитую «каплю на горячем камне». 

· Мы постимся. Не потому, что мы толстые, но чтобы смирить плоть, дабы дух был бодр. Мф. 6:16-18. Надо ослабить тело, чтобы оно не стало слишком сильным. К этому относятся и мысли, которые нужно обуздывать. Начнём же с контроля наших мыслей. Затем продолжим контролировать наши слова. Они же возникают не сами по себе. Каждому слову предшествует мысль. Продолжим контролем над нашими чувствами, чтобы не дать им причинить зла. И наши глаза надо контролировать. 

· Мы не живём, чтобы работать, а работаем, чтобы жить. Мы можем и больше работать, чтобы больше иметь, чтобы другим помогать, чтобы давать другим, создавая радость. Чего-то достичь, чтобы иметь возможность дарить. Дарение приносит большую радость и дарящему. Библия говорит: Блаженнее давать, нежели принимать. Это слова Иисуса, которые Павел цитирует в Деян. 20:35. 

· Большую тайну заключает в себе тихий час, особенно ранним утром. В постели ещё никто ничего не выиграл, а на коленях — да. Грядущий день должен застать нас молящимися. Раньше, чем запоёт петух. Это была бы достойная жертва для Господа. Испытай, так ли это. Мы считаем себя сильными, но мы можем стать ещё сильнее, черпая силы в молитве. Все наши молитвы мы найдём на небесах. Всё, что Он нам смог подарить в тишине, когда мы искали Его близости.

· Библия даёт нам указания, как нам надо ждать. Быть терпеливыми, а не высчитывать определённый срок. О дне же том, или часе, никто не знает, ни Ангелы небесные, ни Сын, но только Отец. Мар. 13:32.

Пришествие Иисуса не связывает себя ни местом, ни общиной, ни персоной. Тогда, если кто вам скажет: вот, здесь Христос, или: вот, там, — не верьте. Мар. 13:21.

Грядущего Дня нельзя избежать. На этой земле нет места, где можно было бы скрыться от антихриста (Захария 14:4), только для Израиля, не для христиан. 

Придёт же день Господень, как тать ночью, и тогда небеса с шумом прейдут, стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят. Если так всё это разрушится, то какими должно быть в святой жизни и благочестии вам, ожидающим и желающим пришествия дня Божия, в который воспламенённые небеса разрушатся и разгоревшиеся стихии растают? Впрочем, мы, по обетованию Его, ожидаем нового неба и новой земли, на которых обитает правда. 
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 569]
