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	9 Посему для народа Божия ещё остается субботство. 
10 Ибо, кто вошёл в покой Его, тот и сам успокоился от дел своих, как и Бог от Своих. 11 Итак постараемся войти в покой оный, чтобы кто по тому же примеру не впал в непокорность.


Анонимное письмо 
Отправитель этого письма не указан. Обычно вначале ставился штамп отправителя письма. До сих пор спорят о том, кто же мог написать это письмо. 
Климент Александрийский? Богослов, живший в Египте (150–215). Согласно его мнению, Египет являлся гнездом почти всех известных во втором веке отступнических групп в христианстве. Он называл как минимум 11 таких сект. Его первой большой работой является Трилогия: 1) опровержение язычества, 2) защита христианства, 3) призыв к принятию христианства. По содержанию письмо к Евреям могло бы очень подойти, но дата написания была бы слишком поздней. 
Ориген? Учитель и теолог (185–254). Он воспитан в христианской вере и был учеником Климента Александрийского. Он преподавал 28 лет в катехетической школе в городе Александрия и обучал как христиан, так и язычников. Его авторство было бы возможно лишь намного позже. Кроме того, письмо должно быть написано до разрушения храма (70 по Р. Х.). 
Лука? По мнению многих Экзегетов, евангелист написал Евангелие от Луки и книгу Деяния Апостолов где-то в 80–85 году. Стиль Послания к Евреям очень отличается от этого и, кроме того, Лука был христианином из язычников. Но некоторые причисляют его к семидесяти ученикам, посланным Иисусом. (Лук. 10:1). 
Или всё же Павел? (7–10 в Тарсе — 60–68 в Риме). Это относилось бы ко времени богослужения в Иерусалимском храме, который, как можно полагать на основании Послания к Евреям, ещё оставался действующим. (Евр. 11). Павел также является знатоком еврейских обычаев и нравов, который знал храмовое богослужение и был экспертом по истории Израиля. В главе 13,23 он упоминает некоторые подробности о Тимофее, который всё же являлся его ближайшим сотрудником и спутником. (Фил. 2:20). Павел часто посылал его с письмами в церкви (1 Фес. 3:1; 1 Кор.4:17; Фил. 2:19; 1 Тим. 1:13; 2 Тим. 4:9; Евр. 13:23), где складывались особо сложные кризисные ситуации или приглашал его к себе в римскую тюрьму для поддержки и утешения. В конце концов, Тимофей жил во время составления Послания к Евреям. Всё подходит! 
Вопрос авторства лучше всего решается тогда, когда автором мы признаем Павла, даже если наименование на штампе письма отсутствует, а в конце письма нет личной подписи. Имеются переводы Библии, которые размещают Послание к Евреям между посланиями Иоанна и Иакова, к соборным письмам, в зависимости от мнения сегодняшних издателей и переводчиков Библии. 
Цель письма
Верующим евреям, которые нашли путь к Иисусу и были крещены, нужно было разъяснить, что конец ветхозаветного иудаизма пришёл не через разрушение храма, как мы сегодня предполагаем, а через исполнение всего закона, через Иисуса. Иисус сказал: совершилось! Иоан. 19:30. Затем христиан надо было предостеречь, чтобы они не отпали от веры в Иисуса, не ушли в иудаизм, в другую религию или секту, чтобы не впали в равнодушие или в пассивность. Поэтому в Послании к Евреям показаны вполне положительные вещи иудаизма, но им противопоставляется превосходящая слава Христа. Иисус — наш вечный первосвященник, который ведёт нас в присутствие Бога. 
Цель перед глазами
Павел пишет про себя: забывая заднее и простираясь вперёд, стремлюсь к цели, к почести вышнего звания Божия во Христе Иисусе. Фил. 3:13. Тоже должны делать и христиане. Это должно стать для церкви программой действий. 
Коринфянам он писал: Не знаете ли, что бегущие на ристалище бегут все, но один получает награду? Так бегите, чтобы получить. 1 Кор. 9:24. Коринфские игры были хорошо знакомы греческим христианам: все наблюдали за ними с большим интересом. Там было много бегущих изо всех сил. Некоторые достигали хороших результатов. Но только один достигал цели. 
Евреям, прячущимся и испуганным иудейским верующим, он мог и должен был привести другой пример из истории Израиля, хотя ужасный и бесславный. Все выходили из Египта с сильной жаждой свободы. Многие усердно преодолели первые преграды. Некоторые прошли довольно далеко. Но только двое достигли цели, обетованной земли: Иисус Навин, еврейский слуга Моисея (Чис. 11:28): и Халев, полуеврей из Едома (Быт. 36:11; Чис. 13:6; 14:6; 14:30). 
Войти в покой
Посему будем опасаться, чтобы, когда ещё остаётся обетование войти в покой Его, не оказался кто из вас опоздавшим. Евр. 4:1.
Войти в покой — это не должно быть и остаться лишь благим пожеланием. Нет, это желание Бога и Его высокая цель. Он хочет привести Своих детей туда и сделает это. Это план Бога. Ибо и нам оно возвещено [и обещано]. Евр. 4:2. 
Глядя на творение Бога, мы извлекаем уроки и учимся: ибо в шесть дней создал Господь небо и землю, море и всё, что в них, а в день седьмой почил; посему благословил Господь день субботний и освятил его. Исх. 20:11. Этот освящённый день не нужен был Богу, как он иногда нужен нам, если мы обессилели. Он часть Его вечного плана — работать шесть дней. После этого должен наступить день «покоя и празднования». Субботний покой был запланирован Богом. 
Это был прекрасный день для Него. И увидел Бог всё, что Он создал, и вот, хорошо весьма. И был вечер, и было утро: день шестой. Быт. 1:31. Теперь был праздник, теперь был шаббат, теперь был отдых. Бог освятил этот день. Он назначил его на будущее центром всего бытия. Рай излучал это великолепие и покой. Просто восхитительно! Быт. 2:1-6. 
Чтобы снова возвратиться к этому состоянию, Бог запланировал спасение людей и всего падшего творения. И вражду положу между тобою и между женою, и между семенем твоим и между семенем её; оно будет поражать тебя в голову, а ты будешь жалить его в пяту. Быт. 3:15. В этом выражении содержится «протоевангелие», праевангелие, первое предсказание о Мессии в Ветхом Завете и о Иисусе Христе Нового Завета. 
Каждому знакомо, как трудно иногда найти и сохранить спокойствие в быту. Но отдыхать и праздновать, благодарить и отказываться от обычных занятий — это соответствует природному ритму нашей работы и нашей жизни. Потому Бог «постановил» в третьей заповеди: Помни день субботний, чтобы святить его. Исх. 20:8-11. Помни значит не оставляй на волю случая время для отдыха и досуг для размышления. Усердно ищи покой и храни его. Тогда отдых станет чем-то очень активным и полезным. 
Иисус приглашает к покою 

Он говорит: Придите ко Мне все труждающиеся и обременённые, и Я успокою вас; возьмите иго Моё на себя и научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирен сердцем, и найдёте покой душам вашим. Матф. 11:28-29. При некотором волевом усилии нам удастся соблюдать еженедельный покой по воскресеньям, но нам нужна помощь Бога, чтобы обрести вечный покой. 
Сначала это будет покой, который войдёт в беспокойную душу и в побеждённую совесть, когда мы придём к Иисусу и признаемся в наших грехах. Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды. 1 Иоанна 1:9. Мир придёт в сердце, когда Иисус войдёт в нашу жизнь. Это относится как к тому моменту, когда мы принимаем Иисуса, так и к нашему ежедневному общению с Hим. 
Божий покой
Это совсем другой масштаб. Не только жить в духовном покое через отпущение грехов и спасение от всей вины, но и вечный покой, и пребывание у Бога. Это ожидает нас в конце нашей жизни, когда мы пройдём через «тёмную долину смерти». Мы читаем это на памятниках и на извещениях о смерти. «Мир праху твоему!» Так пишут близкие умершего. Что же всё-таки произошло, никому на самом деле неизвестно. Верующий может только тогда об этом говорить, когда он полностью уверен: Я дитя Божье. Рим. 8:14-17. 
Если мы представляем нашу жизнь как странствование, то мы будем рады нашей цели, нашему прибытию домой, вхождению в совершенный покой. Ибо, кто вошёл в покой Его, тот и сам успокоился от дел своих. Тогда мы не только сможем снять наш тяжёлый груз, но и наконец-то прибыть домой. 
Покой для народа Божьего
Все люди находятся в пути. Но только верующие войдут в покой, потому что для народа Божьего ещё остаётся субботство. Это не будет каким-то коротким перерывом, «только полчасика!» Тогда мы окончательно придём к цели, и никто не сможет лишить нас этого покоя. Никто не сможет забрать у нас этот мир. Ибо, кто вошёл в покой Его, тот и сам успокоился от дел своих, как и Бог от Своих. 
Мы желаем всем покоя. Мы желаем всем мира. Мы молимся за мир на земле и за мир в сердце. Мы стараемся приобрести покой и мир с каждым и для каждого. Но постараемся войти в покой оный, чтобы кто по тому же примеру не впал в непокорность. 
«Покоясь в руках Иисуса» 
Фанни Кросби (1820–1915) была слепая американская поэтесса, которая знала много тёмных моментов в своей жизни. Она написала более 8000 текстов и поэтому принадлежала к ведущим христианским поэтам. Однажды ей рассказали об одной матери, чей ребёнка чуть не задавили в толпе, если бы мать тотчас не взяла заботливо его на руки. Фанни связала с этим мысль о том, что нигде невозможно быть в такой безопасности, как в руках Иисуса. Некоторое время спустя это послужило поводом сделать из этой мысли песню. Она рассказывает: «30-го апреля 1868 композитор доктор В. Доуане пришёл ко мне домой и сказал: «У меня в распоряжении сорок минут до того, как уедет мой поезд. Вот мелодия. Можем ли мы сочинить текст к ней?» Спустя 20 минут песня была готова, и я прочитала доктору В. Доуане следующие слова».
В руках я Иисуса, Я у Его груди, 
Навек покой мне дал Он В Своей ко мне любви. 
На небесах есть радость О том, что я спасён; 
Там ждёт меня Отец мой. Там даст мне место Он. 
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 570]
