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	1 Ангелу Ефесской церкви напиши: так говорит Держащий семь звёзд в деснице Своей, Ходящий посреди семи золотых светильников: 2 знаю дела твои, и труд твой, и терпение твоё, и то, что ты не можешь сносить развратных, и испытал тех, которые называют себя апостолами, а они не таковы, и нашёл, что они лжецы; 3 ты много переносил и имеешь терпение, и для имени Моего трудился и не изнемогал. 4 Но имею против тебя то, что ты оставил первую любовь твою. 5 Итак вспомни, откуда ты ниспал, и покайся, и твори прежние дела; а если не так, скоро приду к тебе, и сдвину светильник твой с места его, если не покаешься. 6 Впрочем, то в тебе хорошо, что ты ненавидишь дела Николаитов, которые и Я ненавижу. 7 Имеющий ухо да слышит, что Дух говорит церквам: побеждающему дам вкушать от древа жизни, которое посреди рая Божия.


Ефес — античная драгоценность
В античных надписях этот город характеризуется как первая и крупнейшая метрополия Азии. Своей славой он обязан богине Артемиде. Придя в этот греческий город, апостол Павел три месяца проповедовал в иудейской синагоге об Иисусе. Он наставлял иудеев и удостоверял их о Царствии Божьем. Деян. 19. Однако большинство из них не хотели верить, а их начальники и раввины ожесточились. По этой причине Павел и уверовавшие во Христа иудеи покинули синагогу и стали собираться в греческой философской школе Тиранна, находившейся рядом с синагогой. Там Павел продолжал благовествовать на протяжении двух лет, но теперь уже среди греческого населения. Это почти невозможно себе представить: два года евангелизации, или миссии!

До Павла в Ефесе уже евангелизировал Аполлос. Многие тогда покаялись и приняли крещение, но только крещение Иоанново. Деян. 18:24—28. Жители Ефеса были людьми богатыми и образованными. Не многие города дают такое живое представление об античной жизни, как Ефес. Театр, шикарные купальни и солидная библиотека свидетельствуют о благосостоянии, царившем на этой территории на протяжении тысячи лет. И всё это считалось благословением и заслугой анатолийской богини плодородия Кибелы, ставшей позднее греческой богиней Артемидой. В её честь был воздвигнут храм Артемиды, являющийся одним из семи чудес света. Однако большинство руин, которые можно сегодня увидеть, относятся к римскому периоду между первым и вторым веками н.э.
Предания
В Библии сказано, что Павел попросил своего младшего сотрудника Тимофея из Листры заботиться о ефесской церкви. 1 Тим. 1:3. Тем самым он стал некоторым образом первым епископом в Ефесе. В это время он получил оба послания Павла Тимофею. Согласно преданию Тимофей принял там мученическую смерть в 97-ом году н.э.
Другое предание повествует о том, что апостол Иоанн в 41-ом году н.э. привёз Марию, мать Иисуса Христа, в Ефес. И там она провела свои последние годы в Доме девы Марии, расположенном на возвышающемся над городом холме. Сегодня на этом месте находится часовня, к которой стекается множество паломников.
Согласно старинному церковному преданию, во времена гонений на христиан со стороны цезаря Домициана (81—96 г. н.э.) Иоанн был арестован. Широко известна легенда из жизни апостола Иоанна. Поскольку жрецы Артемиды в Ефесе очень боялись из-за Иоанна потерять своих прихожан, главный жрец поставил его перед выбором: либо совершить жертвоприношение в храме, либо выпить чашу с ядом, из которой уже двое до него отпили и умерли. 
Когда Иоанн совершил крестное знамение над чашей, яд улетучился в образе змея. Затем Иоанн распростёр свой плащ над обоими умершими и воскресил их.

Поражённый увиденным верховный жрец и сам обратился в христианство. Весть об этом чуде быстро разнеслась по окрестностям. Домициан был настолько испуган, что тут же выпустил Иоанна из тюрьмы и сослал его на греческий остров Патмос.

После смерти Домициана Иоанн вместе с Марией вернулся в Ефес и составил Евангелие от Иоанна. Умер Иоанн предположительно в первые годы правления цезаря Траяна (101 г. н.э.). Он единственный из апостолов, кто умер своей смертью. По завещанию он был похоронен на возвышавшемся над городом кладбище.
Ангел церкви
Первоначально греческое слово «ангел» (angelos) означало только «посланник». В нашем контексте это можно понимать так, что из семи малоазиатских церквей были направлены посланники к Иоанну в изгнание, и им теперь были вручены своего рода послания для отправивших их церквей. Или же этим посланникам, «ангелам», были адресованы письма из изгнания. Нужно исходить из того, что все семь посланий были зачитаны во всех семи церквах.
Существует также мнение, что каждая церковь имеет на Небесах своего представителя, который ходатайствует перед троном Божьим за свою церковь. Но зачем Иоанну писать письма ангелам на Небесах? Или наоборот: Эти семь духов перед троном имеют в каждой церкви представителя, который несёт свою службу перед Богом и для Бога. Откровения оставляют, к сожалению, многое в тайне, хотя призваны пролить свет и внести ясность. 
В католико-апостольских церквах служение ангелов подразумевало под собой наивысшую ступень посвящения священника. При этом нужно полностью отказаться от образа «небесного создания». «Служение ангела» было впервые пророчески упомянуто 26.12.1832. Разумеется со ссылкой на Библию. Генри Друммонд (1786—1869) был первым рукоположенным ангелом католико-апостольского движения. Понятия «ангел, или посланник» описывали двойную функцию: Епископ присматривал за церковью и ангел ходатайствовал перед троном Божьим. Из подобных апостольских общин нам наиболее известна так называемая новоапостольская.

Ангел Ефеса
При более трезвом толковании Библии послания из Откровения можно рассматривать как духовные письма упомянутым в них церквам. Таким образом, послания направлены предстоятелю церкви, так называемому «ангелу», в смысле «посланнику, или глашатаю», или «епископу», в смысле «пастырю, или смотрителю».

И тогда вполне допустимо полагать, что «ангел, или епископ» Ефеса — это не кто иной, как известный нам Тимофей из Листры. Но в Библии никто из «ангелов церкви» не называется по имени. Многие понятия со временем претерпели изменения. Любое слово может в иностранном языке или культуре обрести совершенно иное значение.

Николаиты
И здесь у нас нет абсолютно точного объяснения. Слово «николаиты», возможно, происходит из двух слов: «никон»  значит «властитель, или победитель» и «лаос» — народ. Из этого делаются выводы, что уже в те времена появилось глупейшее учение о том, чтобы разделять прихожан и священников. Заблуждение, из которого проистекло множество бед. В Ефесе речь ещё идёт о делах николаитов (Откр. 2:6), в то время как в Пергаме это зло уже называют прокравшимся в церковь учением (Откр. 2:15). 
Николаиты выдавали себя за христиан, на деле же служили плотским похотям и порокам. В 1 Тим. 1 их радикально называют идолослужителями и лжеучителями. Осуждение на этом поприще куда страшнее, чем какое-либо иное отклонение от Божьей истины.
Богу ненавистны дела николаитов. Он ненавидит всё плотское. Уже тогда в церкви были такие христиане, которые больше предпочитали жить по мирским традициям, нежели по Слову и воле Божьей. И «ангел церкви» несёт огромную ответственность. Бог непрестанно взирает на это. Некоторые «братья» выдавали себя за «апостолов». Это ещё одно понятие, которое сегодня больше не употребляется. Апостол означает «посланный и посланник» (из древнегреческого apostolos). Некоторые лжепророки сами себе присваивали этот титул, дабы проникнуть в церковь и увлечь за собой верующих. От «ангела церкви» требуется большое терпение, а также много усердия и стараний, чтобы противостоять таким деяниям. 

В этой связи мы также должны рассматривать слово о «первой любви». Кто впервые приходит к вере и получает прощение своих грехов, тот много любит. И прежде всего Того, Кто его освободил. При этом речь идёт не только об омовении прошлой вины, но и об избавлении от старых связей и зависимостей. 

Звучит сурово, не правда ли? Но имею против тебя то, что ты оставил первую любовь твою. Под этими словами подразумевается «ангел церкви» или вся церковь вместе?

Уши для слышания
Разумеется, уши нам даны для того, чтобы слышать, а не только для того, чтобы очки или шляпа не сваливались. Слух — последнее из пяти чувств, которые человек теряет перед смертью. Уши — это сторожевой орган, который оберегает человека даже в процессе сна. Выражение «имеющий ухо да слышит» — это еврейско-арамейское изречение времён Иисуса. Его значение очень просто: «А теперь слушайте меня внимательно и запоминайте всё, что я скажу!» Все семь посланий заканчиваются этим призывом: «Будьте бдительны!»

Что же мы должны услышать? То, что дух говорит церквам. Здесь отчётливо видно, насколько хорошо Бог знает Свою церковь: ты много переносил и имеешь терпение, и для имени Моего трудился и не изнемогал. Эти слова звучат очень положительно, но это ещё не всё.

Но имею против тебя то, что ты оставил первую любовь твою... скоро приду к тебе, и сдвину светильник твой с места его, если не покаешься. Особо лукавым сейчас может показаться, что Бог грозит местью и наказанием. Нет, Он всего лишь предупреждает, что может случиться. Он говорит здесь с особой любовью и заботой, чтобы человек не мчался слепо на свою погибель. Церкви время от времени требуется корректировка. И «ангелу» в том числе.
Побеждающему дам вкушать от древа жизни, которое посреди рая Божия. Оттуда люди были изгнаны за своеволие и непослушание, но Бог хочет Своей любовью и милостью вернуть их обратно. Открой свои уши и внимай посланию: Несмотря ни на какие ошибки и заблуждения, всё снова может наладиться. Всё снова может вернуться к Началу, к Богу. Ты слышишь это?
Аминь                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 602]
