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	2 Народ, ходящий во тьме, увидит свет великий; на живущих в стране тени смертной свет воссияет. 3 Ты умножишь народ, увеличишь радость его. Он будет веселиться пред Тобою, как веселятся во время жатвы, как радуются при разделе добычи. 4 Ибо ярмо, тяготившее его, и жезл, поражавший его, и трость притеснителя его Ты сокрушишь, как в день Мадиама. 5 Ибо всякая обувь воина во время брани и одежда, обагрённая кровью, будут отданы на сожжение, в пищу огню. 6 Ибо младенец родился нам — Сын дан нам; владычество на раменах Его, и нарекут имя Ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира. 7 Умножению владычества Его и мира нет предела на престоле Давида и в царстве его, чтобы Ему утвердить его и укрепить его судом и правдою отныне и до века. Ревность Господа Саваофа соделает это.


Сочельник
Этот день в церковном календаре заставляет сердце биться быстрее. Некоторые готовились к этому божественному событию с постом и молитвой. Другие пытаются уже на протяжении всего Адвента настроиться на это ночное событие. Украшены не только квартиры. Везде всё блестит и сверкает. Христианское общество празднует приход Спасителя и поёт: «Он нам Спасителя дал!» 
Те, кто ищет истоки этого праздника, найдут их в Библии. Мы с удовольствием читаем под ёлкой историю о рождении Спасителя мира. На несколько мгновений можно забыть свою нищету и недостатки жизни, когда понимаешь, что при рождении Иисуса всё произошло не чопорно и благоговейно. 
Тогда вечер не был «святым» и ночь не теплее, чем обычно зимой. Народ, ходящий во тьме, этим подразумевался в первую очередь Израиль, жил в стране тени смертной. Уже тогда слышался топот сапог оккупантов. Одежды солдат были обагрены кровью. Это можно увидеть во второй главе Евангелия от Луки, только читая между строк. В самый неподходящий момент мировой политики явился Господь мира как беспомощный ребёнок. Неужели так было нужно? 

От вечности вечный Бог хотел помочь Своему избранному народу, Израилю. Для них и для всех народов мира послал Он Сына Спасителем и Князем мира. Трагедия заключалась в том, что Он пришёл к своим, и свои Его не приняли. Но некоторые сделали это. А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими, верующим во имя Его. Они повествуют о том, что Слово стало плотию, и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу, как Единородного от Отца.
Они все, а теперь и мы, от полноты Его приняли, и благодать на благодать. Это действительно достойно того, чтобы отмечать это празднично и весело. Ин. 1:11-16. 
День Мадиама
Этот день мы не найдём ни в каком календаре. Невозможно даже указать точный год, когда этот день был. Но он остался незабываемым в памяти народа Израиля. Поэтому он упоминается и в Библии. 
Сыны Израилевы стали [опять] делать злое пред очами Господа, и предал их Господь в руки Мадианитян на семь лет. Суд. 6:1. Кто удаляется от света, может ходить только во тьме. Пятьсот лет спустя Исаия всё ещё пишет о дне Мадиамском. Ис. 9:4; 10:26. Это было время перемен. Наконец, иго угнетения должно было прекратиться. Гедеон в течение сорока лет был спасителем и судьёй Израиля. 
Во время пророка Исаии народ Израиля снова оказался в сложном положении. Что было ближе сердцу израильтян, чем вспоминать и надеяться, что Бог снова вмешается, как и прежде. И снова топот солдатских сапог на горах Иудейских. И снова давит иноземное иго на плечи. Кажется, всё повторяется. 
Младенец родился нам
Как будто это что-то особенное. Дети рождаются каждый день. Сын дан нам. Этому радуются все родители, если ребёнок здоров. В некоторых культурах желательно это должен быть мальчик, продолжатель рода. Дети рождаются каждый день. Но это был особый ребёнок, такого ещё не бывало. При любых других родах было больше подготовки и гигиены, чем при рождении Иисуса, Сына Божьего. 
В эту святую ночь не только разрешено, но даже велено помнить о тех, кто в пути. Миллионы находятся в бегах. Они живут в смертельном страхе. Дети рождаются, чтобы тут же снова умереть. Мужчины и отцы пропадают без вести. Матерей и девушек насилуют. Дети вербуются в качестве солдат. У них забирают не только дом, но и последнюю рубашку. Многие в отчаянии. Никто их не считает. Некоторые умирают от голода и жажды. Настал снова день Мадиамский? 
Со времён Исаии прошли годы. На престоле Давида сидит иностранный деспот. Иностранные армии держат в руке посох притеснителя. Пришло время для смены власти, но изменения, если вообще и происходят, то очень медленно. Во времена Иисуса часто вспоминали предсказания Исаии, что ярмо, тяготившее его, будет снято с плеч их. Но кто в состоянии это совершить? Кто такой сильный и могущественный? Кто может положить конец притеснителю? Ребёнок? Младенец? Народ, ходящий во тьме, увидит свет великий; на живущих в стране тени смертной свет воссияет.
Сын дан нам 
Если бы человека Божия, Исаию, спросили, что и кого он имел в виду, он, наверняка, ничего не мог бы сказать. Пророк не несёт ответственности за исполнение его божественного послания. Он не должен его исполнять. Это делает тот, кто имеет власть. Это делает тот, кто призвал пророка. Это делает тот, кто судьбы людей и народов направляет, как потоки вод. 

Насколько было понятно Исаии, здесь должен был родиться не обычный ребёнок. Но уже раньше он называл народу признаки, по которым они должны будут узнать, кто этот обещанный Спаситель. Ис. 7:14. Се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил. 
Ветхий Завет содержит более 300 пророчеств о грядущем Мессии, которые все были исполнены в жизни, смерти и воскресении Иисуса. Если человек случайно исполнил бы только восемь из этих пророчеств, то это математически соответствовало бы вероятности 1:100 квадриллионов [1 с 17 нулями = 100 000 000 000 000 000]. Вероятность случайного исполнения всех этих предсказаний, таким образом, равна нулю. Любая попытка объяснения должна потерпеть неудачу. 
Но Сын дан нам, рождённый от девы, как сказал Исаия Ис. 7:14. И ангел сказал Марии: не бойся, Мария, ибо Ты обрела благодать у Бога; и вот, зачнёшь во чреве, и родишь Сына, и наречёшь Ему имя: Иисус. Он будет велик и наречётся Сыном Всевышнего, и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца Его; и будет царствовать над домом Иакова во веки, и Царству Его не будет конца. Лк. 1:30-33. Теперь мы переходим к измерению, которое намного превосходит возможности нашего мышления. Ещё и поэтому Иисус Христос, воплотившийся Сын Божий, является для многих загадкой. 
Научно доказано
Этого бы мы хотели. Мы бы приложили усилия, чтобы понять. Мы хотели бы сделать эксперимент и провести испытания. Мы бы провели испытания материала и критически осветили тексты. Но мы бы с треском провалились. Ибо то, что имеет основание в вечности, нельзя обосновать научно. Так, по крайней мере, мы Иисуса не обоснуем. Ибо умножению владычества Его и мира нет предела на престоле Давида и в царстве Его, чтобы Ему утвердить Его и укрепить его судом и правдою отныне и до века. Ревность Господа Саваофа соделает это. Ст. 7.
Радостного Рождества!
Исаия понимает это и возвещает: Ты умножишь народ, увеличишь радость его. Он будет веселиться пред Тобою, как веселятся во время жатвы, как радуются при разделе добычи. Почему Пророк находится в таком настроении? — Потому что Бог так сказал. Потому что Бог делает то, что говорит. Потому что Бог не забирает то, что он дал. Ибо младенец родился нам — Сын дан нам. Большой пакет на Рождество. Сарай, ясли, скот — это всё упаковка. Важно содержимое. 
Исаия называет Сына Божьего с небес по имени: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира. С его приходом началось не только новое летоисчисление, по которому живёт сегодня весь мир. С ним начинается новая жизнь в сердцах, в семьях и народах. Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. Ибо не послал Бог Сына Своего в мир, чтобы судить мир, но чтобы мир спасён был чрез Него. Ин. 3:16-17. 
Иисус явился для всех, для тебя и меня и всех остальных. Подробнее из пережитого мною на Рождество: Никто не должен остаться с пустыми руками. 
Никто не должен остаться с пустыми руками.
В детстве, после Второй мировой войны, было не так много подарков, по крайней мере, в нашем доме. Вскоре после Рождества кукольные домики и каретки, а также заводные машинки и паровозики были снова убраны. Для нас, детей, это было необъяснимо, куда они за ночь исчезали. Став учеником, я понял: Они перекочёвывали обратно на чердак и ждали там следующего Рождества. 

В захватывающее время Адвента я позже тоже хотел стать полезным. Украдкой, как взрослый, я доставал с чердака игрушки для моих маленьких сестёр. Кукольный домик получал новые обои. Коляска была вновь покрашена. Для бабушки я в начальной школе связал пару кухонных тряпок. Для моей матери я украдкой изготавливал из фарфоровых бус подставку для кастрюли. Каждый должен был на Рождество что-нибудь получить. Никто не должен остаться с пустыми руками. 
Очень поздно, в канун Рождества, я вспомнил, что в рвении я забыл моего дедушку. Я ужасно плакал. По иронии судьбы, именно он спросил меня о причине. «Дедушка, у меня ничего нет для тебя на Рождество!» Он сунул руку в карман и дал мне одну марку. С этим я побежал к сигаретному автомату и принёс для него пачку. Теперь могло наступить Рождество. Я был так горд, что у меня для всех что-то было. Никто не должен остаться с пустыми руками. 
Глубины смысла я ещё не понимал. И Бог заплатил за наше искупление большую цену. Ведь мы сами ничего не могли принести. А Он с радостью и хорошо за нас заплатил. Там, в яслях, лежит выкуп за нас, погибших людей. Мы можем его взять и пользоваться им, радоваться самим и радовать других. Никто не должен остаться с пустыми руками. Господь, мы приносим Тебе то, что Ты заплатил за нас. 
Аминь 
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