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	13 Избавившего нас от власти тьмы и введшего в Царство возлюбленного Сына Своего, 14 в Котором мы имеем искупление Кровию Его и прощение грехов, 15 Который есть образ Бога невидимого, рождённый прежде всякой твари; 16 ибо Им создано всё, что на небесах и что на земле, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли, — всё Им и для Него создано; 17 и Он есть прежде всего, и всё Им стоит. 18 И Он есть глава тела Церкви; Он — начаток, первенец из мёртвых, дабы иметь Ему во всём первенство, 19 ибо благоугодно было [Отцу], чтобы в Нём обитала всякая полнота, 20 и чтобы посредством Его примирить с Собою всё, умиротворив через Него, Кровию креста Его, и земное и небесное.


«Украдена папская реликвия крови»
В начале 2014 года весь мир облетело это ужасное для католиков известие. Из одной церкви в Италии воры украли реликвию с «кровью умершего Папы Иоанна Павла II». Начался всеобщий розыск, в котором участвовало пятьдесят полицейских с собаками. Эта реликвия происходила из церкви San Pietro della Ienca в центральной Италии, в области Абруццо. Дело шло о «пропитанном кровью куске ткани», который являлся подарком бывшего личного секретаря Папы той маленькой церкви. 
Реликвии — это останки (лат. reliquiae) тела, вещей или других предметов умершего, почитаемого верующими. Этим они оказывают ему добрую память и надеются получить благословение от его силы. Но реликвий от Иисуса на самом деле нет! 
Реликвии
Первое известное в христианстве почитание реликвий относится к останкам Поликарпа Смирнского (69–155 н. э.). До сих пор католическое церковное право рекомендует хранение реликвий в алтаре. Указанные предметы могут быть довольно странными. Помимо «материнского молока Марии» за ужасные суммы предлагаются «пелёнки Иисуса», «солома из кормушки в Вифлееме», «слёзы Богоматери», «гробовой покров» или же просто «резец Иоанна Крестителя». 
За этой страстью собирательства стоит убеждённость в том, что созерцание или даже прикосновение к реликвии может творить чудеса. Помимо этого за обладание реликвией можно было получить годовое отпущение грехов. Маркграф Альбрехт Бранденбургский собрал за свою жизнь (1490–1545) 39.245 экземпляров благодатных сокровищ, за что надеялся получить индульгенцию на 120 лет. Эта «римская благодать», согласно католической теологии, могла освобождать «от временной кары за грехи». 
Для Мартина Лютера это были «мёртвые вещи». Он написал трактат «Против нового идола и старого дьявола». Но Тридентский собор (1545—1563), напротив, подтвердил почитание святых и реликвий для католической церкви. Буддизм и Ислам также знакомы с реликвиями. Даже атеистические группы знают такие почитания, что доказывает «забальзамированный Ленин» у кремлёвской стены в Москве. Только от Иисуса не осталось ни одной реликвии! 


Его Кровь на кресте
Что бы только не отдали за то, что могли бы показать хотя бы каплю крови Иисуса, эту кровь, посредством которой Он даровал нам мир. Я могу себе представить, что люди надеялись бы на эту кровь, не веря в Того, Кто пролил её за них. Это было бы похоже на дьявольский обман. 
Иисус спас нас от власти тьмы 
Это центральное высказывание Рождества, которое мы празднуем в эти дни. Уже упоминавшаяся Кровь Иисуса, на первый взгляд, кажется неподходящей к Рождеству. Сладким и светлым, милым и любезным — таким мы представляем праздник Рождества Иисуса. Так звучат наши песни. Так украшены наши квартиры. Так мы приготавливаем подарки. Так мы навещаем друзей и принимаем гостей. Почему бы и нет? 
Но ведь должен в этом событии просматриваться и более глубокий смысл, правда же? Иисус, Сын Божий, пришёл на землю не так, как приезжают на курорт. Хоть Его целью было спасение и исцеление, но не для Себя, а для нас. Мы должны спастись и возвратиться в лоно Небесного Отца. Кто этого не хочет, тот не понял смысл Рождества. 
Бог избавил нас от власти тьмы и ввёл в Царство возлюбленного Сына Своего, в Котором мы имеем искупление Кровию Его и прощение грехов. Мы, живущие во тьме. Мы, пленники властей тьмы. Мы, дети смерти и страдающие в её тени на протяжении всей нашей жизни. Но это всё может измениться. 
Слава Господу Отцу 
1. Слава Господу Отцу!/ Верный слову Своему/ Он, исполнив свой завет,/ Шлёт нам помощь и совет. 

2. В чём была для них всегда/ И блаженство и мечта,/ То, что ожидали все, / То исполнилось вполне. 
3. Непорочной Девы Сын,/ Все грехи Ты взял один,/ И за грешный род людской/ На тяжёлый вышел бой.

4. Слава, Господи, Тебе,/ Слава вечно и везде!/ О, молю, Себе пути/ В моём сердце обрети. 
Из Сборника песнопении Евангелическо-лютеранской Церкви, № 23.
Христос прежде всего 
Это нужно отметить. В нашем отрывке из Библии ясно сказано:
а) Рождённый прежде всякой твари. Не во время сотворения. Не через сотворение. А Христос прежде всего, который всё сотворил. Ибо Им создано всё, что на небесах и что на земле, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли, — всё Им и для Него создано. 
б) Он образ Бога невидимого, рождённый прежде всякой твари. Иисус Христос был уже прежде всякого известного нам творения. Он был рождён, а не сотворён. Поэтому Он единородный Сын Божий. Не только создан как все люди. Он есть прежде всего, и всё Им стоит. 
в) Он есть глава тела Церкви. Не было бы ни одной церкви, ни одной общины, если бы Он её не основал. Он должен быть первым и в общине, потому что Он её глава. 
г) Он — начаток, первенец из мёртвых, дабы иметь Ему во всём первенство. Без Него не было бы воскресения из мёртвых. Он отворил дверь в жизнь, в вечную жизнь. Он возьмёт нас с Собой. Он идёт впереди. Через Него и мы получим вечную жизнь. 
д) Христос — первый в спасении. Подобного Ему не было и не будет ни до Него, ни после Него. Через Него все примирились с Богом.
е) Ибо благоугодно было [Отцу], чтобы в Нём обитала всякая полнота. Он начало и конец, Он наполняет всё Своим присутствием. Он был прежде всякого творения. Всё существует в Нём. Он завершит всё. Этот гимн Христу, написанный Павлом, просто замечателен. 
Он есть мир наш
Так предвещал нам пророк Михей. Мих. 5:5. Этот младенец подарит мир, которого не может дать этот мир. Божья сила присутствует в этом младенце, ведь Божья сила совершается в немощи. 2 Кор. 12:9. 
Так рождество становится праздником 
1. Праздновать, используя весь диапазон чувств.
Так как Бог сотворил нас, так мы и должны праздновать, включая все наши чувства. Праздник надо подготовить: купить что-нибудь вкусное и приготовить. Украсить стол и дом. Послушать хорошую музыку и попеть красивые песни. Пригласить друзей и порадовать ближних. Это не должно стоить дорого, просто надо пораскинуть мозгами. 
Все люди любят получать знаки внимания. Это может быть письмо или открытка, или маленький визит без особого повода. Хотя Рождество — это достаточный повод. Бог тоже посетил нас через Своего Сына, Который родился в хлеву, в Вифлееме. Ангелы посетили пастухов, спели им и направили их на правильный путь. Позже пришли также волхвы с Востока с царскими подарками. Но важнее всего для них было увидеть новорождённого Царя и поклонится Ему. 
У Иосифа с Марией в их путешествии не было ничего, с чем бы они могли праздновать. Они были уверены только в одном: Ибо младенец родился. Сын дан нам; владычество на раменах Его, и нарекут имя ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира. Умножению владычества Его и мира нет предела на престоле Давида и в царстве его, чтобы Ему утвердить его и укрепить его судом и правдою отныне и до века. Ревность Господа Саваофа соделает это. Ис. 9:6-7. 
Эту весть можно с радостью распространять в Рождество!
2. Благодарить от всего сердца. 
Можно благодарить за небесное посещение. Тогда Он пришёл в Израиль, а сегодня опять приходит к нам. Но праздновать в одиночку как-то скучно, лучше радоваться вместе с другими. Кто посещает богослужение, тот находит друзей, которые тоже хотят и могут благодарить от всего сердца. Ангел на Рождество — это что-то особенное, но в рождественскую ночь ликовал весь небесный хор: Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение! Лук. 2:14. 
Конечно, можно благодарить круглый год. Всегда есть за что благодарить. Но настроение поднимается, когда нас много. Когда мы собираемся, чтобы поклонится перед Богом. Один уголёк горит не долго, а когда он лежит около другого раскалённого уголька, они зажигают друг друга. Это приносит тепло. Это пылает и полыхает. Это радует. 
3. Жить с новыми силами.
Это всего лишь младенец, но он несёт в себе большие обетования. И наречёшь Ему имя: Иисус. Он будет велик и наречётся Сыном Всевышнего, и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца Его; и будет царствовать над домом Иакова во веки, и Царству Его не будет конца. Лук. 1:31-33. 
Этим обетованием жил Иисус. Это давало Ему силы в Его нелёгком пути. Ибо Сын Человеческий пришёл взыскать и спасти погибшее. Лук. 19:10. Тот, кто придёт со своими заботами и проблемами к младенцу в кормушке, тот воскреснет с Ним к новой жизни. Уже сегодня, и тем более тогда, когда мы увидим Его в Его величии на Божьем троне. Весёлого Рождества! Христос, Спаситель пришёл! 
Аминь                                               + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 606]
