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	5 Ибо хотя и есть так называемые боги, 
или на небе, или на земле, 
так как есть много богов и господ много, —
6 но у нас один Бог Отец, 
из Которого все, и мы для Него, 
и один Господь Иисус Христос, 
Которым все, и мы Им. 


Ещё молодая христианская община
Мы пишем год 2014 по рождению Христа, зная, что это не совсем точно. Очень трудно все события, сообщаемые нам Библией, зафиксировать точными датами. Но это, наверное, и не нужно. Только что мы праздновали Рождество, хотя знаем, что Христос не родился в ночь на 25 декабря. Но подарки всё же принимаем. 

Собственно, мы этим показываем, что является сущностью Рождества: «И Сына даровал». Мы принимаем Его в подарок, поэтому и сами одариваем друг друга. Лучшим подарком на Рождество был и остаётся ребёнок в яслях, то есть Иисус, Сын Божий, Мессия Иудеев и Спаситель всего мира. «Он Спасителя дал!»
В молодых христианских общинах, образовавшихся после смерти и воскресения Иисуса, праздновали это редко. Точная дата дня рождения была неизвестна, да и справлять дни рождения было не принято. Важен был день именин, или день ангела, который связан был с каким-либо божеством или идолом. Если кто уверовал и крестился, то этот день становился для него самым важным праздником в году: моё крещение в Иисуса Христа!
Христианское крещение могло состояться в любое время, как это было, например, с евнухом из Эфиопии (Деян. 8). Крещение в зависимости от обстоятельств, в случайном водоёме, у дороги. Но во имя Иисуса. Распространено же было крестить новообращённых в ночь на Воскресение Христа. Новая жизнь из воды. Новая жизнь в Имени Воскресшего. 
Путешествия Павла можно определить также только приблизительно, по датам. Когда и в каких трудных условиях он основывал общины, можно себе представить только приблизительно. Когда и где он писал свои письма также очень спорно. Если это вообще стоит того, чтобы спорить о таких вещах. 
Но по поводу нашего текста, первое или второе послание, которое Павел написал церкви, находившейся в полиэтничном портовом городе Коринфе, в основном, все единогласны. Павел находился в Ефесе, в темнице, где у него было время писать. Деян. 16:8. Это происходило приблизительно в 53—55 гг. Тогда церкви в Коринфе исполнилось как раз 5 лет. 

Можете ли вы себе представить, что изменилось за этот короткий промежуток времени? Пять лет для христианской общины после её основания — это не срок. Так быстро не меняются ни люди, ни их взаимоотношения.
В Коринфе это было не иначе. Одни хотят налево, другие направо. Для одного всё происходит очень быстро, для другого чем быстрее, тем лучше. Одни хотят перенести в новую общину как можно больше привычного и знакомого, другие хотят произвести радикальные перемены. Одни хотят больше веры и жизни, другим достаточно немного от Иисуса здесь, немного для Иисуса там. Птица, которая громче всех кричит, получает червя. В Коринфе образовалась многочисленная, но рыхлая, лишённая единства община.
Натянутые отношения в общине
Развивающаяся торговля притягивала много предпринимателей, богатых торговцев и бедных подручных. Скоро это была уже не «Община», а сборище религиозно мотивированных людей, отчасти возрождённых христиан, отчасти традицыональных евреев, отчасти римских солдат и язычников, посещающих ещё служения культу Посейдона или Астарты, может быть, жертвовали Изиде, или Дионису, или Асклепию. 

Павел обобщает всё это и пишет: Ибо хотя и есть так называемые боги, или на небе, или на земле, так как есть много богов и господ много, но у нас один Бог. С этим были наверняка многие, слушающие письмо, согласны, но были наверняка и многие, пожимающие плечами или качающие головой. Напряжение между определёнными группами возрастало и привело к расколу. 
Точнее описать причины конфликта можно следующим образом: Большинство новых христиан относились к низшему городскому сословию. Их часто притесняли и вытесняли. Приступая к вечере Господней, богатые настолько увлекались этим ещё до богослужения, что во время богослужения были уже пьяны. Они позволяли себе есть много мяса, главным образом такое, которое перед этим было посвящено идолам. В свою очередь бедные не могли себе этого позволить и считали, что есть еду с храмового рынка неправильно и постыдно. (Гл. 11).
Хотя Иисус вселился в сердца обращённых и Дух Святой начал Своё дело обновления, хотя они все слышали добрую весть о пришествии Иисуса Христа и о новом Царстве Божием, однако многое оставалось по-старому. Стали известны случаи сексуальной распущенности и кровосмешения. Добрачное сожительство, многочисленные разводы и свободный брак также выставляли церковь в невыгодном свете. 
Имеют ли право христиане жить так своевольно? Новая вера произвела новые духовные конфликтные ситуации. Спор шёл о свободе, которую себе позволяли некоторые. Например, некоторые требовали, чтобы женщины покрывали голову. Труднее всего было решить проблемы, приходившие под маской духовного совершенства. Один другого отлучал от веры. 

Обязательным было, чтобы все говорили и молились иными языками. Братья должны иметь дар пророчества. И во всей этой неразберихе не укрепившейся веры началось отвержение полномочий Павла и его помощников. Дошло даже до того, что некоторые потеряли веру в воскресение Иисуса Христа. Но это является основой христианской веры. И у кого нет этого основания, у того нет и надежды на своё собственное воскресение. 
Мы читаем это, как первое вероисповедание, когда Павел пишет: Но у нас один Бог Отец, из Которого все, и мы для Него, и один Господь Иисус Христос, Которым все, и мы Им. Этим Павел хочет не только уладить ссору и задать тон, но наиболее всего привести каждого лично к твёрдой и непоколебимой вере. Если бы это было так просто! 
Павел и его сотрудники основали много христианских общин. Во всех общинах были свои трудности, но наверняка не так много как в Коринфе. Если я то там, то здесь говорю об этих проблемах в сегодняшних общинах, то братья и сёстры в подтверждение кивают в ответ головой. И я спрашиваю себя: Предпримут ли и они что-либо, чтобы и в их общинах было больше единства, чтобы была видна износоустойчивая любовь, и мир реально увидел единство веры в Иисусе? «Нет добра, кроме того, которое делаешь!» — так выразился лирик Эрих Кестнер (1899–1974). 
Есть много богов и господ много —
но у нас один Бог Отец, из Которого все, и мы для Него, и один Господь Иисус Христос, Которым все, и мы Им.
Господа этого мира хотят определять нашу жизнь. Наилучшим примером является Рождественская история: 

· Кесарь Август в Риме (63 до н.э.–14 н.э.) сделал перепись. Посредством своей армии и дани, которую должны были отдавать побеждённые страны, он был могучим и богатым. Ответственными для сбора этой дани в Израиле были мытари. (Лк. 2:1).
· Наместник Публий Сульфиций Квириний (45 до н. э.–21 н.э.), будучи римским сенатором, провёл перепись в Сирии. Это была первая, но не единственная перепись. (Лк. 2:2).
· Царь Ирод великий (73—4 до р. Х.) стал известным на основании убийства детей в Вифлееме. «День невинных детей» празднуется в церквах каждый год между 27 и 29 Декабря. (Мф. 2:1).
· Симон, сын Боета, (примерно 23 до—5 гг. н.э.) был наверняка одним из первосвященников в те времена, когда царь Ирод хотел узнать от книжников и фарисеев, где должен родиться Христос (Лук. 2:4). Непривычно, что правящий деспот просит совета у духовенства своего времени. Но необычные ситуации делают необходимым и необычные действия. 
Ибо хотя и есть так называемые боги, или на небе, или на земле, так как есть много богов и господ много, но у нас один Бог Отец. Некоторые властители заставляли поклоняться себе, как богам, например, в Риме. Но Библия предупреждает: Не надейтесь на князей, на сына человеческого, в котором нет спасения. Пс. 117:9; 145:3. 

Есть много богов и господ много —
но у нас один Бог Отец, из Которого все, и мы для Него, и один Господь Иисус Христос, Которым все, и мы Им.
Этот Господь родился. Мы празднуем это как раз в эти дни. По этому маленькому, невинному ребёнку в яслях не видно, откуда Он пришёл. Всё было так нелогично и непонятно. Ребёнок лежит в яслях, но в тоже время завёрнут в пелёнки. И хотя это был одинокий сарай, но небесное воинство воззвало в ночную тьму: Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение! (Лук. 2:14).
Намного могущественнее, чем все войска этой планеты, явился Ангел Господень с вестью: Не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь (Лук. 2:9—11).
Один Господь Иисус Христос, Которым все, и мы Им. Без Него мы все ничто. Без Него нам ничего не удастся. Без Него мы вечно потеряны. Радость в жизни, спасение миру, уверенность веры и вечную жизнь мы получаем чрез Иисуса Христа. 
Сначала мы рассматривали молодую христианскую общину в Коринфе. Затем мы взглянули на ситуацию в начале новой эры. Но самое главное взглянуть в собственное сердце: Кто родился? Кто в нём Господин? Кому даём мы место и время в нашей жизни? На кого или на что мы надеемся в жизни? Которым все, и мы Им.
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 607]
