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	2 Господи! Ты нам прибежище в род и род. 3 Прежде нежели родились горы, и Ты образовал землю и вселенную, и от века и до века Ты — Бог. 4 Ты возвращаешь человека в тление и говоришь: "возвратитесь, сыны человеческие!" 5 Ибо пред очами Твоими тысяча лет, как день вчерашний, когда он прошёл, и как стража в ночи. 6 Ты как наводнением уносишь их; они — как сон, как трава, которая утром вырастает, утром цветёт и зеленеет, вечером подсекается и засыхает; 7 ибо мы исчезаем от гнева Твоего и от ярости Твоей мы в смятении. 8 Ты положил беззакония наши пред Тобою и тайное наше пред светом лица Твоего. 9 Все дни наши прошли во гневе Твоём; мы теряем лета наши, как звук. 10 Дней лет наших — семьдесят лет, а при большей крепости — восемьдесят лет; и самая лучшая пора их — труд и болезнь, ибо проходят быстро, и мы летим. 11 Кто знает силу гнева Твоего, и ярость Твою по мере страха Твоего? 12 Научи нас так счислять дни наши, чтобы нам приобрести сердце мудрое. 13 Обратись, Господи! Доколе? Умилосердись над рабами Твоими. 14 Рано насыти нас милостью Твоею, и мы будем радоваться и веселиться во все дни наши. 15 Возвесели нас за дни, в которые Ты поражал нас, за лета, в которые мы видели бедствие. 16 Да явится на рабах Твоих дело Твоё и на сынах их слава Твоя; 17 И да будет благоволение Господа Бога нашего на нас, и в деле рук наших споспешествуй нам, в деле рук наших споспешествуй. 


Псалом 89 занимает большое место в нашей жизни. Отрывки из него активно цитируются на мероприятиях с пожилыми людьми, до и после смерти, а также в конце года. Но этого мало, ибо нам следует постоянно учиться так счислять дни наши, чтобы нам приобрести сердце мудрое. 
Бренный человек
Хотя мы знаем о нашей бренности, но слишком редко задумываемся над этим. Мы выстраиваем нашу жизнь и наши будни, не обращая внимания на этот факт. Насколько далеко мы строим свои планы? В каком количестве мы покупаем всё то, что нам за всю жизнь не израсходовать? «Если хочешь насмешить Бога, расскажи ему о своих планах!» Эта поговорка в точности перекликается с Пс. 2:4: Живущий на небесах посмеётся, Господь поругается над ним.
Однажды в воскресенье мы приехали в сибирскую глубинку навестить местную церковь. Здания для собраний у них не было, и потому все встретились в доме одной старенькой женщины немецкого происхождения. Для начала всем нам нужно было основательно подкрепиться, ведь мы же приехали издалека. Бабушка сидела с нами за столом и сетовала, что она такая старая, слабая и скоро умрёт. С этим было трудно не согласиться. Вот только в глаза мне бросилось то, что вокруг её избушки было заготовлено столько дров, что ей бы ещё лет на десять хватило ими печь топить. Ибо проходят быстро, и мы летим. Но мы любим обустраиваться так, как будто собираемся вечность на этой земле провести. Или это всего лишь сторона нашей бренности — цепляться за вещи, которые мы не в состоянии удержать и которые нас не удержат.
Мудрый Моисей, которому приписывается эта молитва, был, по-видимому, уже стар и умён, что, правда, не всегда в жизни совпадает. Иногда и на склоне лет можно наделать глупостей. Человеку не хватает сил контролировать себя и вести себя подобающе. Исчезают все нормы приличия, и самые глупые выходки кажутся ему позволительными. Это касается не только страдающих болезнью Альцгеймера. Просто никто не решается делать старому человеку замечания, и он начинает самодурствовать, не замечая того, как разрушает свидетельство своей жизни. Надо приобрести сердце мудрое. 
Как описывается в этом псалме человек? 

· Беззащитный и подверженный опасности. ст. 2.
· Смерть неизбежна для человека. ст. 4.
· Быстротечный как поток. ст. 6а.
· Мимолётный, как сон. ст. 6б.
· Увядающий, как трава и цветы. ст. 6в.
· Непостоянный и преходящий. ст. 7.
· Виновный и грешный. ст. 8.
· Незначительный, как звук. ст. 9.
· Число лет его ограничено. ст. 10.
· Объятый страхом и боязнью. ст. 11.
· Глупый и немудрый. ст. 12.
· Одинокий и покинутый. ст. 13.
· Безутешный и пустой. ст. 14.
· Обременённый и отягощённый. ст. 15а.
· Несчастный и подавленный. ст. 15б.
· Без цели и надежды. ст. 16.
· Слабый и немощный. ст. 17.
Псалмопевец был очень наблюдательным человеком. И ему удалось найти подходящие слова, чтобы свою безысходную ситуацию превратить в молитву. «Обращай всё в молитву!» — так мы поём в одной песне. Нужно действительно своё положение правильно распознать и оценить, если хочешь его изменить. Научи нас так счислять дни наши, чтобы нам приобрести сердце мудрое.
· Адам и Ева пренебрегли заповедью, и это привело к необратимым последствиям. Им не нужно было быть умными. От них требовалось всего лишь послушание. Быт. 3. Это означало истинное познание. Но в стихе 6 совершается ложное познание. Ни дерево, ни наркотики, ни школа не делают людей мудрыми, а лишь самопознание и благоразумие. Лк. 18:9. В Библии говорится: Лучше скудный знанием, но богобоязненный, нежели богатый знанием — и преступающий закон. Сир. 19:21.
· Мудрый человек построил свой дом на камне, а не на песке. Мф. 7:24. Мудр тот, кто Божье Слово слушает и исполняет. Тому жизненные штормы не причинят вреда. В 1 Кор. 3:21 сказано: Никто не хвались человеками. Ни собой, ни кем-либо другим. Мудр тот, кто полагается не на человека и не на человеческую мудрость. Лучше уповать на Господа, нежели надеяться на князей. Пс. 117:9.
· У мира своя собственная мудрость, и у мирских людей своё собственное знание. Ибо мудрость мира сего есть безумие пред Богом, как написано, Иов 5:13: Он уловляет мудрецов их же лукавством, а также Пс. 93:11: Господь знает мысли человеческие, что они суетны. 1 Кор. 3:19—21. О детях Божьих Иисус говорит в Своей молитве совсем иначе: Cлавлю Тебя, Отче, Господи неба и земли, что Ты утаил сие от мудрых и разумных и открыл то младенцам. Мф. 11:25. Есть мудрость свыше, и она гораздо выше.
· На самой вершине восседает Бог и призывает Своих людей, возлагая на них Свои задачи. Так, например, Он призвал Иоанна Крестителя: И предыдет пред Ним в духе и силе Илии, чтобы возвратить сердца отцов детям, и непокоривым – образ мыслей праведников, дабы представить Господу народ приготовленный. Лк.1:17. В противовес внешне доминирующему всезнайству мира Бог ставит Свою божественную мудрость. Это именно та мудрость, к которой нам необходимо стремиться. Не потому, что мы пренебрегаем знанием, а потому, что мудрость и разумение гораздо важнее. Оглядываясь назад, мы порой это осознаём, но, как правило, слишком поздно, когда позади только и видны кривые рытвины. А наперёд мы этого, к сожалению, зачастую не видим. Тут полезно только одно: смотреть прямо. Вглядываться вперёд. Тогда восклонитесь и поднимите головы ваши, потому что приближается избавление ваше. Лк. 21:28.
Вечный Бог
Мы мудры, если в своих мыслях и словах возвышаем не себя, а Бога. Один пастор познакомился в своей церкви с мужчиной, которого каждое воскресенье видел на служении. Однако разго-варивать с пожилым человеком было очень сложно, потому что тот был совсем туг на ухо. «А Вы что-нибудь понимаете, когда идёт молитва или проповедь?» — «Нет, совсем ничего!» — «И Вы всё равно каждое воскресенье приходите в церковь?» -— удивлялся пастор. На что старик убедительно отвечал: «Общение святых, уважаемый пастор, общение святых!»
Как описывается в этом псалме Бог? 

· Бог — наше прибежище. ст. 2.
· Бог вечен. ст. 3.
· Бог — Создатель Вселенной. ст. 3.
· Бог — Творец жизни. ст. 4.
· Бог призывает людей к Себе. ст. 4.
· Бог ограничивает время. ст. 5.
· Бог руководит людьми. ст. 6.
· Бог — Судья. ст. 7.
· Бог изобличает грехи. ст. 8.
· Бог ожидает веры. ст. 11.
· Бог может научить нас мудрости. ст. 12.
· Бог являет милость. ст. 13.
· Бог дарует полноту. ст. 14.
· Бог показывает Своим детям Своё величие. ст. 16.
· Бог споспешествует нам в жизни и в делах. ст. 17.
Псалмопевец был очень наблюдательным человеком. И он нашёл правильные слова, чтобы описать Бога в Его величии и неповторимости. Это человеческие слова, но ведь по-другому нам этого и не выразить. Господь наверняка величественнее и прекраснее, чем мы в состоянии описать Его. Но нам необходимо делать это, за всё благодарить Его, непрестанно хвалить и воспевать.

Как Бог и человек подходят друг другу?
Бога мы не можем ни видеть, ни постичь Его величие. Но нам дано Его Слово. Его Сын жил среди нас, Иисус из Назарета, Христос и Мессия Израиля. Нам известны несколько Его братьев и сестёр, спасённые Им и купленные дорогой ценой. Все они образуют вселенскую церковь Божью и молятся за народ Израиля. Все вместе мы ожидаем скорого пришествия Христа на землю. Каждый из нас в отдельности - это всего лишь частица, но взятые вместе части составляют один большой пазл. 
«Какого роста твой брат?» — спросили маленького мальчика. «Я не знаю!» – смущённо прозвучало в ответ. «Но ты же должен это знать. Ведь когда ты с ним разговариваешь, ты смотришь на него вверх». И тут мальчик выпалил: «Когда я разговариваю с моим старшим братом, он наклоняется ко мне вниз!»

Так же поступает с нами Бог. Он склоняется к нам. Мы празднуем это на Рождество. Мы осознаём это каждый день, чувствуя Его присутствие рядом с нами. Мы уповаем на это, когда однажды настанет время для нас покинуть эту землю, ведь Иисус Сам сказал: Ибо Я живу, и вы будете жить. Ин. 14:19. И тогда мы отправимся не в пустоту, а придём домой, о чём Он также сказал: И когда пойду и приготовлю вам место, приду опять и возьму вас к Себе, чтоб и вы были, где Я. 
Ин. 14:3.
Ещё мы носим подобие Господа в себе. Будучи Его детьми, мы наделены Его Духом. И как наследники и сонаследники Иисуса мы также обретём Его величие, когда Он явит на рабах Своих дело Своё и на сынах их славу Свою; мы будем радоваться и веселиться во все дни наши.
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [ред. 609] 
