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	1 И послал царь, и собрали к нему всех старейшин Иуды и Иерусалима. 2 И пошёл царь в дом Господень, и все Иудеи, и все жители Иерусалима с ним, и священники, и пророки, и весь народ, от малого до большого, и прочёл вслух их все слова книги завета, найденной в доме Господнем. 3 Потом стал царь на возвышенное место и заключил пред лицем Господним завет - последовать Господу и соблюдать заповеди Его и откровения Его и уставы Его от всего сердца и от всей души, чтобы выполнить слова завета сего, написанные в книге сей. И весь народ вступил в завет.


Добро пожаловать в 2015 год!
С давних времён люди желают себе на новый год среди прочего «здоровья, мира, благословения и Святого Духа». Закончился 2014 год. Позади нас добро и зло. Добро, которое верный Бог «отмечает в книге», не забудется. Мал. 3,16: Но боящиеся Бога говорят друг другу: «внимает Господь и слышит это, и пред лицем Его пишется памятная книга о боящихся Господа и чтущих имя Его».
Зло не заносится в памятную книгу, а прощается. Иер. 31:34: Все сами будут знать Меня, от малого до большого, говорит Господь, потому что Я прощу беззакония их и грехов их уже не воспомяну более. В Откровении Иоанна говорится о Книге Жизни (Гл. 20:12–15). Кто на последнем суде хочет устоять, тот должен быть записан в эту книгу. 
Новый Год пока не по записи
Страницы Книги Года ещё не исписаны и чисты. Но это скоро изменится. Наша жизнь делает разнообразные записи. Я желаю вам, чтобы добро преобладало. Но добро не приводит на небеса. 

И чтобы меньше было записано зла. Зло само по себе не приведёт нас в ад. Пожалуй, это делает безразличие, когда мы не задумываемся, где зло, а где добро. Зло может быть прощено, как будто его и не было. 

Но мы не хотим использовать нашу книгу жизни как поэтический альбом из школьных времён, заполненный более или менее разумными изречениями, записями, которых впоследствии, возможно, будем стыдиться. Но это можно извинить, так как мы были ещё детьми, и ума было мало. 
Книга Завета (Стих 2)
· Возможно, под Книгой Завета подразумевается Пятикнижие (Пентатейх), то есть все пять книг Моисея. Чтобы прочитать их все, потребовалось бы много времени. 
· Или под Книгой Завета подразумевается Второзаконие (Deuteronomium), тогда это были бы только 34 главы Второзакония. Так же довольно много для лекции. 
· Или Книгой Завета были только главы 20 по 23 из Исхода (Exodus). 
Так или иначе, Книга Завета включала в себя предписания для жизни, богослужения, жертв, праздников и освящения. Народу полагалось прочитывать Книгу Завета один раз в год полностью. Царь же должен был получить копию, чтобы читать его во все дни жизни своей, дабы научался бояться Господа, Бога своего, и старался исполнять все слова Закона сего и постановления сии. Втор. 17:18–20.
Царь и Книга
И послал царь, и собрали к нему всех старейшин Иуды и Иерусалима. Это предложение звучит чуть ли не как смертельный приказ Царя Ирода из Рождественского повествования в Евангелии от Матфея 2:3-5: Услышав это, Ирод царь встревожился, и весь Иерусалим с ним. И, собрав всех первосвященников и книжников народных, спрашивал у них: где должно родиться Христу? И они сказали ему. Значит, это был старинный обычай, что цари израильские изучали Книги, их исследовали, по крайней мере, повелевали изучать. Хотя Ирод делал это только для вида, так как не был настоящим израильтянином. 
Моисей уже записал все Слова Божьи в Книгу. Это колоссальный труд. В то время письменность распространена была мало. Исход 24:3–7. Его последователь Иисус Навин продолжил «письменную традицию». Нав. 24:25–26. Каждый Иудейский Царь должен был иметь собственную копию Книги Завета: Втор. 17:18–20. Собственный свиток – какое преимущество! Какое сокровище! Какая ответственность!?
Юный царь Иосия (647–609 до р.Х.), который должен был в восьмилетнем возрасте взойти на трон (640–609), понял, что надо восстановить, очистить и опять освятить Дом Божий для Господа. С большим недоверием и страхом прочитали царю Иосии найденную в запущенном Храме Книгу Завета. Он заключил завет со своим Богом. Для этого он встал на возвышенное место. Потрясающе, если подумать, сколько лет было этому молодому правителю. Но его личная убеждённость, его духовная уверенность и готовность к исправлению в своей жизни и жизни всего израильского народа принесли ему благословение. Он царствовал 31 год. Это было редкостью в те времена. 
Его сын Иоаким (634–598 до р.Х.) взошёл в 25 лет на трон и царствовал только 11 лет, с 609 до 598 до р. Х. Пророк Иеремия не нашёл ничего хорошего сказать о нём и пишет о нём, как о деспоте. В книге Иеремии, глава 36, мы узнаём, как сын такого добросердечного и успешного отца идёт совершенно другим путём. И особенно как он обошёлся со словом из Книги Завета: Царь в то время, в девятом месяце, сидел в зимнем доме, и перед ним горела жаровня. Когда Иегудий прочитывал три или четыре столбца, [царь] отрезывал их писцовым ножичком и бросал на огонь в жаровне, доколе не уничтожен был весь свиток на огне, который был в жаровне.
Иер. 36:23–32. 
Иосия, отец Иоакима, был праведен в свои молодые годы, но его же собственный сын был прямой противоположностью. Да, духовную жизнь нельзя унаследовать. Американская писательница Катрин Маршалл (1914–1983) написала книгу под названием: «У Бога нет внуков». Так оно и есть. Мы дети Всевышнего. А если дети, то и наследники, наследники Божии, сонаследники же Христу, если только с Ним страдаем, чтобы с Ним и прославиться. Рим. 8:17.
Ежегодное Собрание должно было служить закреплению сплочённости израильского народа. Громкое чтение текста из Книги Завета должно было привести к появлению чувства долга всего народа перед Богом. Святые Писания играли всегда очень большую роль в Израиле. Безошибочное и точное переписывание их не имеет аналогов в мировой истории. 
Изучая жизнь Иисуса, мы видим, как Он во всём Себя связывал этим «Божьим Словом». В Нагорной проповеди (Мф. 5:17–19) Он говорит: Не думайте, что Я пришёл нарушить закон или пророков: не нарушить пришёл Я, но исполнить. Ибо истинно говорю вам: доколе не прейдёт небо и земля, ни одна иота или ни одна черта не прейдёт из закона, пока не исполнится всё. Итак, кто нарушит одну из заповедей сих малейших и научит так людей, тот малейшим наречётся в Царстве Небесном; а кто сотворит и научит, тот великим наречётся в Царстве Небесном. 
Евангелисты и писатели посланий в Библии придерживаются традиции безошибочности Слова Божия.
СЛОВО
Я хочу рассказать об одном случае с Библией. В одном из христианских лагерей с нами был один молодой человек. Но он был инвалидом и сидел в инвалидной коляске. Мы беседовали о вере. Передо мной и перед ещё двумя присутствовавшими сотрудниками лежали открытые Библии. Я спросил его: «Хотел бы ты верить в Иисуса и молиться Ему?» – «Да, но эту книгу уберите!» Он имел в виду Библию. «Нет, – сказал я. – Она для нас является авторитетом!» – «Тогда я не хочу молиться». Не успели мы оглянуться, как он молниеносно схватил наши Библии и разбросал их по углам зала. Молиться только при закрытых Библиях? На это мы не пошли. И он не стал молиться. Он ел всегда один в своей комнате, так как не хотел молиться за столом. Уехал так же раньше. Примерно три месяца спустя он покончил жизнь самоубийством. Из этого я понял, каким «авторитетом» являлась для него Библия. А каким «авторитетом» является Библия для меня? А для тебя?
На примере царя Иосии в рассматриваемом нами отрывке из Библии, мы видим, какой авторитет и силу имеет Библия. И прочёл вслух их все слова книги завета. Слова ещё не затихли. Иосия был тронут. Потом стал царь на возвышенное место и заключил пред лицем Господним завет - последовать Господу и соблюдать заповеди Его и откровения Его и уставы Его от всего сердца и от всей души, чтобы выполнить слова завета сего, написанные в книге сей. И весь народ вступил в завет.
Только чтение Слова Божия уже возымело своё действие. Иногда нужно ещё объяснение или повторение. Поэтому и ежегодное чтение текста. А царь должен был читать его во все дни жизни своей. Если бы это делали наши политики и ответственные лица в обществе, руководители церквей, братья и сёстры в общине! 
Каждый день, который даёт нам Бог
Вероятно, вы уже приобрели себе новый календарь. Вероятно, на его обложке красуется выделенное крупным шрифтом число 2015. Мы – люди, живущие во времени, ещё не в бесконечной вечности. Мы – люди, живущие со временем, а не в совершенно ином небесном состоянии. Мы – люди, которым нужно время для осуществления планов и решений, но всё равно сворачиваем с правильного пути. Мы – люди, которые сегодня ещё не знают, что будет завтра. А завтра уже не помним, что делали сегодня или вчера. Наши годы исчезают, как листы календаря, один за другим, пока календарь не закончится. Будем ли мы дальше существовать? Доживём ли мы вообще до последнего листа календаря?
Для нас, христиан, недостаточно только знать действительное число. Мы этим не управляем. Но мы можем покупать и читать такие календари, которые обладают духовным содержанием. Для нас мало знать только текущую дату. Но каждый день получать пищу для размышлений для нашей жизни и нашей веры крайне важно. 

Наиболее ценным в нашей жизни является время, проведённое со Словом Божьим и под его руководством. Слово Твоё – светильник ноге моей и свет стезе моей. Пс. 118:105. Поэтому каждый день читайте Слово Божье. Тогда у вас всегда будет хорошее слово для окружающих и ждущих этого от вас людей. Утешительное слово, если кто-то умер. Слово благословения, если родился ребёнок. Стать источником силы страдающему и обременённому. Слово Божие является благим, актуальным и путеводным. Оно поможет тебе самому, поможет и другому помочь. Что будет вашим последним словом, когда подойдёте к краю жизни? 
Аминь                                              + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 610] 
