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	1 Некоторые, пришедшие из Иудеи, учили братьев: если не обрежетесь по обряду Моисееву, не можете спастись. 2 Когда же произошло разногласие и немалое состязание у Павла и Варнавы с ними, то положили Павлу и Варнаве и некоторым другим из них отправиться по сему делу к Апостолам и пресвитерам в Иерусалим. 3 Итак, быв провожены церковью, они проходили Финикию и Самарию, рассказывая об обращении язычников, и производили радость великую во всех братиях. 4 По прибытии же в Иерусалим они были приняты церковью, Апостолами и пресвитерами, и возвестили всё, что Бог сотворил с ними и как отверз дверь веры язычникам. 5. Тогда восстали некоторые из фарисейской ереси уверовавшие и говорили, что должно обрезывать [язычников] и заповедовать соблюдать закон Моисеев. 6 Апостолы и пресвитеры собрались для рассмотрения сего дела. 7 По долгом рассуждении Пётр, встав, сказал им: мужи братия! вы знаете, что Бог от дней первых избрал из нас [меня], чтобы из уст моих язычники услышали слово Евангелия и уверовали; 8 и Сердцеведец Бог дал им свидетельство, даровав им Духа Святаго, как и нам; 9 и не положил никакого различия между нами и ими, верою очистив сердца их. 10 Что же вы ныне искушаете Бога, [желая] возложить на выи учеников иго, которого не могли понести ни отцы наши, ни мы? 11 Но мы веруем, что благодатию Господа Иисуса Христа спасёмся, как и они. 12 Тогда умолкло всё собрание и слушало Варнаву и Павла, рассказывавших, какие знамения и чудеса сотворил Бог через них среди язычников.


Антиохия на Оронте
В античном мире насчитывалось минимум 24 города с названием Антиохия. Наша история происходит в Антиохии на Оронте, сегодняшней турецкой Антакии, расположенной в 30 км от Средиземного моря, вглубь страны, в направлении Алеппо (Сирия). Этот тогда всемирно известный город славился несравненной красотой, изобилуя импортными и местными товарами. 
Между 35 и 40 годами н.э. эллинисты, изгнанные из Иерусалима (ср. Деян. 6:1-6; 8:1; 11:19-26), основали первую христианскую общину в Антиохии на Оронте. Вероятно, руководителем общины был Варнава. Здесь ученики Иисуса впервые стали называться «христианами» (Деян. 11:26). Первоначально это было насмешливым прозвищем для духовно пробуждённых, но пробуждение и гонения часто бывают связаны друг с другом.

Очевидно, община в Антиохии была с самого начала активной миссионерской церковью. Сначала они евангелизировали многочисленных евреев диаспоры, но уже очень скоро христианское движение перешагнуло границы иудаизма. Из прежних язычников и бывших евреев рассеяния образовалась смешанная христианская община.

Во время одного богослужения Святой Дух сказал: Отделите Мне Варнаву и Савла на дело, к которому Я призвал их. Тогда они постились и молились и, возложив руки на них, отпустили их (Деян. 13–14). После этого Варнава и Павел вели активную миссионерскую деятельность на Кипре и в Малой Азии (Юг Турции). Это первое миссионерское путешествие апостола Павла закончилось в Антиохии. Прибыв туда и собрав церковь, они рассказали всё, что сотворил Бог с ними и как Он отверз дверь веры язычникам. И пребывали там немалое время с учениками. Деян. 14:27–28. Это сообщение должно было показать связь между огромным духовным опытом (Деян. 13:52) и перенесённым побиением камнями (Деян. 14:19).
Рассказ о миссии
Первое миссионерское путешествие (Деян. 12:25–14:28) Павла, Варнавы и Иоанна Марка продолжалось с весны 46 до лета 47 г. н.э. Это их путешествие проходило через Кипр, Атталию, Антиохию Писидийскую, Иконию, Листру, Дервию и назад через Пергию снова на Атталию; затем на корабле – в Антиохию на Оронте. 
Можно очень хорошо себе представить, что путешествовать тогда было не настолько удобно, как это может быть сегодня. Кроме того, у посланников было поручение проповедовать Евангелие Иисуса при каждом удобном случае. Это новое известие об Иисусе Христе принималось совершенно по-разному или же совсем отклонялось. Понятия и мнения о Христе расходятся. 

Павел, Варнава и Иоанн Марк отплыли в Антиохию, откуда были преданы благодати Божией на дело, которое и исполнили. Деян. 14:26. Я охотно принял бы там участие, так как всё, что мы читаем в Деяниях 13 и 14, даёт нам возможность представить себе прекрасную повесть. Ещё не было миссий и школ для миссии или христианского богословия. Всё было ещё в зародыше, но обладало силой, которая содержится в таком зародыше.

Я проповедовал в общине российских немцев. После богослу-жения ко мне подошёл девятилетний мальчик и поблагодарил за прекрасную проповедь. К сожалению, я должен сказать, что не принял это достаточно серьёзно. Может ли такой маленький мальчик благодарить так умно, не по годам за проповедь взрослых? Но несколько месяцев спустя я снова был  в этой общине и встретил там этого мальчика. Руководитель общины вызвал его и объявил перед всеми, что он покаялся. Он получил поздравительную открытку с прекрасными напутственными пожеланиями. Вся община радовалась. И на небесах тоже. (Лук. 15:7–10). Когда Вы последний раз порадовались за новообращённого?
Раздор и спор
Надо было думать, что все христиане в общине Антиохии будут радоваться. Всё же из своей среды они послали Варнаву, Павла и других людей. Теперь они возвратились и сообщили о большом успехе миссии. Но радовались не все. Почему?

Была ли это зависть? Там было несколько христиан, которым вера в Иисуса была настолько важна, что они не хотели удерживать её у себя. Вероятно, уже среди своих они отличались усердием к миссионерской деятельности и своей убеждённостью.
Были ли это богословские разногласия? Почти в каждой общине есть такие, которые подчёркивают собственные взгляды, которые принципиально не соглашаются с проповедью Евангелия, которые не хотят подчиняться церковной дисциплине. Это неприятные люди.
Или это были спорщики? Они любят спорить с другими и всегда чем-то недовольны. Это, к сожалению, встречаем также среди христиан: Всезнайки и формалисты, зазнайки и хитрецы.
Наш библейский текст говорит, что некоторые приходили из Иудеи и учили братьев. Не говорится, были ли они посланы или действовали самовольно. Мы только знаем, что они требовали придерживаться еврейского закона: Если не обрежетесь по обряду Моисееву, не можете спастись. Такие преподаватели закона и законности имеются почти всюду. Они выдают себя за «сильных братьев», и у них нет ни терпимости, ни уступчивости. Они всегда хотят быть правыми. Поэтому они везде возбуждают споры. Когда же произошло разногласие и немалое состязание у Павла и Варнавы с ними, то положили Павлу и Варнаве и некоторым другим из них отправиться по сему делу к Апостолам и пресвитерам в Иерусалим.

По дороге они рассказывали в церквах об обращении язычников и производили радость великую во всех братиях. И в Иерусалиме они рассказали всё, что сотворил Бог с ними. Большинство, которые сами пришли к живой вере в Иисуса Христа, могли радоваться вместе. Возможно, были и такие, которые сомневались в своём собственном возрождении или ставили его под вопрос. Однако эта перемена мыслей не могла быть давней, так как новое движение было ещё довольно молодо. Тогда восстали некоторые из фарисейской ереси уверовавшие и говорили, что должно обрезывать [язычников] и заповедовать соблюдать закон Моисеев. Так как они были сами обрезаны согласно старой еврейской религии, то и все должны были обрезываться независимо от того, верили они теперь в Иисуса или нет. Для этнических евреев обычай старой религии может допускаться, однако, как нужно обходиться с теми, которые в еврейском понимании являются язычниками?

Для сравнения я хочу привести аналогичный случай. Брат и руководитель общины в России сказал молодому русскому: «Сначала ты должен выучить немецкий язык, а потом ты сможешь прийти к Иисусу». Этот русский отделился от немцев и основал собственную общину, русскую. Требует ли он теперь со своей стороны, что нужно быть русским, если хочешь присоединиться к его общине, этого, к сожалению, я не знаю. Но Иисуса достаточно.
 Первый собор апостолов

Апостолы и пресвитеры собрались для рассмотрения сего дела. Это было очень разумно. С одной стороны, среди братьев должно присутствовать, если не согласие, то, по крайней мере, сплочённость. Всегда хорошо, если что-то подтверждают два или три свидетеля. Также и Пётр свидетельствовал при этой встрече в Иерусалиме осенью 48-го года н.э.: Из уст моих язычники услышали слово Евангелия и уверовали. 
Этот первый собор апостолов решил, что язычники, обращающиеся к Иисусу, не привязаны к еврейскому закону. От них только требовали, чтобы они избегали разврата и не ели мяса жертв идолам и кровь, чтобы стала возможной общность стола с иудеохристианами. 
Правда, с точки зрения Павла, который сам участвовал в этом решении лично, это выглядит иначе, как указано в Послании к Галатам, глава 2. Он не должен был идти на уступки, но, тем не менее, обещал собрать в христианских общинах язычников пожертвования для обедневшей Иерусалимской церкви. Павел бескомпромиссно представлял критическую точку зрения по отношению к Закону и должен был смягчиться. С тех пор Павел больше не был посланником Антиохийской общины, а стал независимо действующим апостолом. 
Весной 49-го года н.э. Павел и Сила отправились во второе миссионерское путешествие (Лук. 15:36 и далее). В Листре к ним присоединился Тимофей (Деян. 16:1 и далее), а в Троаде - ещё Лука, автор деяния апостолов. (Деян.16:10)
Свидетельство об Иисусе

Никто не рождается христианином, даже в верующей семье. Однако каждому по воле Бога должен представиться удобный случай познакомиться с Иисусом. Это происходит очень по-разному, но всегда при содействии Слова Божьего, прочитанного или услышанного. Библия даёт нам уверенность в нашем вечном спасении. С этого момента Святой Дух ведёт нас в церковь. Возможно, ещё придётся пройти длинный путь, пока будет найдена живая община. Община и её члены живы тогда, когда Евангелие Иисуса Христа провозглашается с библейской ясностью. Если существует стремление нести послание Иисуса и призывать заблудших. Ожидание пришествия Христа станет образом жизни и веры. Это может формироваться посредством страдания или служения Иисусу. 

Аминь                                              + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 615]

