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	35б Но печалился Самуил о Сауле, потому что Господь раскаялся, что воцарил Саула над Израилем. 16:1 И сказал Господь Самуилу: доколе будешь ты печалиться о Сауле, которого Я отверг, чтоб он не был царём над Израилем? Наполни рог твой елеем и пойди; Я пошлю тебя к Иессею Вифлеемлянину, ибо между сыновьями его Я усмотрел Себе царя. 2 И сказал Самуил: как я пойду? Саул услышит и убьёт меня. Господь сказал: возьми в руку твою телицу из стада и скажи: `я пришёл для жертвоприношения Господу 
3 
 и пригласи Иессея к жертве; Я укажу тебе, что делать тебе, и ты помажешь Мне того, о котором Я скажу тебе. 

4 И сделал Самуил так, как сказал ему Господь. Когда пришёл он в Вифлеем, то старейшины города с трепетом вышли навстречу ему и сказали: мирен ли приход твой? 5 И отвечал он: мирен, для жертвоприношения Господу пришёл я; освятитесь и идите со мною к жертвоприношению. И освятил Иессея и сыновей его и пригласил их к жертве. 6 И когда они пришли, он, увидев Елиава, сказал: верно, сей пред Господом помазанник Его! 7 Но Господь сказал Самуилу: не смотри на вид его и на высоту роста его; Я отринул его; Я [смотрю не так], как смотрит человек; ибо человек смотрит на лице, а Господь смотрит на сердце8 И позвал Иессей Аминадава и подвёл его к Самуилу, и сказал Самуил: и этого не избрал Господь. 9 И подвёл Иессей Самму, и сказал [Самуил]: и этого не избрал Господь. 10 Так подводил Иессей к Самуилу семерых сыновей своих, но Самуил сказал Иессею: [никого] из этих не избрал Господь. 11 И сказал Самуил Иессею: все ли дети здесь? И отвечал Иессей: есть ещё меньший; он пасёт овец. И сказал Самуил Иессею: пошли и возьми его, ибо мы не сядем обедать, доколе не придёт он сюда.12 И послал [Иессей] и привели его. Он был белокур, с красивыми глазами и приятным лицем. И сказал Господь: встань, помажь его, ибо это он. 13 И взял Самуил рог с елеем и помазал его среди братьев его, и почивал Дух Господень на Давиде с того дня и после; Самуил же встал и отошёл в Раму. 


Выдающиеся личности
В Библии много жизнеописаний. Сыны человеческие — только суета; сыны мужей — ложь; если положить их на весы, все они вместе легче пустоты. Пс. 61:10. Но это делает Библию достойной доверия, потому что она описывает жизнь и людей, как они есть.

Пророк Самуил из Рамы
Он жил в 11-ом веке до Р. Х., был последним судьёй Израиля и нёс служение пророка. Самуил умер в крайне неспокойное время, как раз тогда, когда Давид убегал от Саула. Он был погребён в его родном городе Рама (1 Цар 25:1). Самуил был одним из больших пророков Ветхого Завета и стоит в одном ряду с Моисеем и Аароном: Псалом 98:6. Его именем названы две книги Ветхого Завета. Русский перевод Библии отходит от этой традиции и насчитывает четыре книги Царств.
Царь Саул из Гивы
Саул, первый царь Израиля (1082—1010 до Р. Х.), имел резиденцию в своем родном городе Гива, 6 км севернее Иерусалима (1 Цар. 9—11). До сих пор нет свидетельства о существовании этого племенного князя или царя, кроме Библии, а также упоминания по имени в Коране (сура 2, стих 247). Видимо, он был статным мужчиной. В 1 Цар. 9:2 написано, что У Киса был сын, имя его Саул, молодой и красивый; и не было никого из израильтян красивее его. Он от плеч своих был выше всего народа. При взгляде на него округлялись глаза и открывался рот от удивления. Он умер в 72 года, будучи сломленным человеком и потерпевшим фиаско руководителем. 
Старейшина Иессей из Вифлеема

Иессей образует родословный корень Иисуса, как в рождественской песне поётся, из которого растёт весь спасающий ствол. Пророк Исаия говорит о грядущем Мессии, как о справедливом судье и спасителе бедных. Иисус, Мессия Бога, произрастёт, как ветвь от корня Иессеева (Ис. 11:1—10). Он принесёт мир, справедливость и спасение. 
У Иессея было семь сыновей: Елиав, Аминадав, Самма, Нафанаил, Радд, Оцем и Давид. Удивительно, что названы также две дочери: Саруия и Авигея. Обе упоминаются в биографии Давида. 1 Пар. 2:13—16.
Пастушок Давид

Имя Давид упоминается в еврейских писаниях более 1000 раз и всегда относится ко второму царю Израиля, царю объединённого Израиля (1008—965 до Р. Х.). Давид наряду с Моисеем и Авраамом — третье, чаще всего упоминаемое имя в еврейских Писаниях. 
Какой образ стоит у тебя перед глазами, когда ты слышишь имя Давида? Это юный мальчик пастушок? Или элегантный подросток, которого отец чуть не забыл представить его гостю, пророку Самуилу? Является ли Давид искусным арфистом, который мог поднимать настроение у страдавшего депрессией царя Саула? Или это мужественный единоборец, единственный, кто осмелился противостать наводившему ужас Голиафу? Является ли Давид искусным военачальником, который со сво-ими отборными воинами одерживает одну победу за другой? Или это верный друг царевича Ионафана, который уступил ему место на троне? Является ли Давид верным полководцем, кото-рый хранит своего царя и успокаивает народ? Или это компа-нейский кутила, который к тому же заглядывается на соседку? Является ли Давид поэтом, в пастушеских песнях которого многие нашли слова ободрения? Или это тот, кто мечтал о постройке храма и разъяснял его значение для Израиля?
Самуил ещё скорбел о Сауле
Разве мы не можем скорбеть о наших дорогих и близких? Искренние слёзы очищают душу. Под «искренностью» я понимаю, что ближних мы не только терпели при жизни, но по возможности вместе с ними прошли путь жизни и веры. Это ни в коем случае не является чем-то само собой разумеющимся, но в семейной жизни должно стоять на первом месте: самому следовать за Иисусом и вести за собой детей и внуков. «К чему смалу привык, тому под старость не учиться». Отец или мать никогда не должны думать или же тем более говорить: «Мои дети не верят!» Это трагедия. 
Пока человек жив, он может быть другому примером, помогая ему прийти к вере. Пока родители живы, они могут молиться за своих домочадцев, приобщая их к своей вере. Как может мать забыть своих детей, которым она подарила жизнь? Как отец может бросить своих детей, которых Бог доверил ему?
Если бы даже так случилось, то Бог всё же верен и праведен, как можно читать в Его слове и петь с Давидом: Ибо отец мой и мать моя оставили меня, но Господь примет меня. Пс. 26:10. Это не освобождает меня от ответственности, которую я имею как человек и о чём я однажды буду спрошен, но любовь Бога и его терпение превосходят мои способности и мой медлительный дух.
Мы слышали, что богатый скотовладелец Иессей чуть не забыл своего младшего сына, но Бог не забывал его. От авторитетного пророка Самуила мы услышали, что гордого и своевольного царя Саула он должен был отрешить от его должности. От Бога Израилева мы услышали, что Он видит сердцем и усмотрел Давида как нового царя. Здесь начинается история, которая была у Бога с Давидом и его народом. Встань, помажь его, ибо это он.
Гордость Отца
У Иессея были сыновья, которые заслуживали его внимания. Самуил тоже внимательно посмотрел на них и был поражён их красивой наружностью. Он чуть не вылил елей помазания не на того. Но во время ему стало ясно: Не он избран! Шесть раз прозвучал этот ответ: Этого не избрал Господь. Каждое внеш-нее впечатление было ошибочным. Дословно можно перевести так: Человек смотрит на лицо, а Господь смотрит на сердце.
Иногда нам приходится ждать. Может быть, пропустить ситуацию. Так подводил Иессей к Самуилу семерых сыновей своих, но Самуил сказал Иессею: [никого] из этих не избрал Господь. При этом Иессей приложил столько усилий для воспитания своих сыновей! Многие мамы страдают оттого, что их дети, выйдя из детского возраста, до сих пор не уверовали в Господа. Не избраны! В иудаизме мальчики до тринадцати лет считаются несовершеннолетними в религиозном отношении. Они ещё не подлежат уголовной ответственности и зависят от своих родителей. После Бар-мицвы они должны взять на себя ответственность за свою жизнь.
Приблизительно в этом возрасте человек ставит перед собой религиозные вопросы и может принимать решение. Опыт свидетельствует, что молодой человек, который в этом возрасте уверовал в Бога, как правило, остаётся с Ним до конца. И о многих работниках в Царстве Божьем известно, что они приняли решение служить Богу, когда им было двенадцать или тринадцать лет.
Это снимает ответственность с родителей, если только они сумеют преподать своим детям Иисуса Христа так, что Он займёт первое место в их жизни. Бог содействует в принятии этого решения. Для призвания Бог готовит путь. Родители не могут дать веру или призвать на служение, но они вполне могут повлиять на их выбор и дать добрый совет. Успешные сыновья Иессея, вся его гордость, не удостоились избрания на служение. Теперь пророк Самуил не должен совершить ошибку. Только после шести попыток он услышал голос Бога: Встань, помажь его, ибо это он. 
Его помазанник стоит перед Господом!

Давид был уже избран прежде посещения пророка. Не людьми, а Богом. Мы находим в Библии несколько историй с призванием, в которых от рождения, иногда уже раньше или в течение ранних лет жизни Бог протянул свою руку к человеку. Проверка собственной биографии кажется мне необходимой. Что Бог из тебя хочет сделать? На какое задание Он может тебя определить? Какое место ты должен занять и какое поручение исполнять? Спроси твоё сердце, а не твой разум.
Твои дети и внуки также находятся под властью Бога. Давида помазали на царство, но затем он снова был послан к овцам. Сколько ему было лет? Призвание Бога не зависит от внешних обстоятельств. Давид не должен был стать «царём-ребёнком», как это позже бывало в Израиле, не всегда к лучшему. Но божественное призвание всегда является вечной исходной точкой и целью Бога. Здесь не чувствуется никакой демократии.
Являешься ли ты выдающейся личностью?
Это определение подойдёт тебе в том случае, если ты призван Богом. Давид должен был сначала проявить себя при отаре, затем в царском дворце. Позже он должен был пройти испытание в бою, то как единоборец, то как военачальник. Но после определённого момента в его жизни сказано: и почивал Дух Господень на Давиде с того дня и после. Это было так, хотя он допускал ещё некоторые промахи. Он оставался человеком, и под руководством Бога, и под его благословением. 
Дошло до обещания вечного престолонаследия династии Давида в 2 Цар. 7:12—16. Однако наиболее выдающейся личностью является «сын Давида», Иисус назарянин, Мессия Бога и наш Спаситель Христос.
Аминь                                                Фолькер Э. Зайлер [Ред. 619]
