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	13 Дерзостны предо Мною слова ваши, говорит Господь. Вы скажете: "что мы говорим против Тебя?" 14 Вы говорите: "тщетно служение Богу, и что пользы, что мы соблюдали постановления Его и ходили в печальной одежде пред лицем Господа Саваофа? 15 И ныне мы считаем надменных счастливыми: лучше устраивают себя делающие беззакония, и хотя искушают Бога, но остаются целы". 

16 Но боящиеся Бога говорят друг другу: "внимает Господь и слышит это, и пред лицем Его пишется памятная книга о боящихся Господа и чтущих имя Его". 17 И они будут Моими, говорит Господь Саваоф, собственностью Моею в тот день, который Я соделаю, и буду миловать их, как милует человек сына своего, служащего ему. 18 И тогда снова увидите различие между праведником и нечестивым, между служащим Богу и не служащим Ему. 1 Ибо вот, придёт день, пылающий как печь; тогда все надменные и поступающие нечестиво будут как солома, и попалит их грядущий день, говорит Господь Саваоф, так что не оставит у них ни корня, ни ветвей. 2 А для вас, благоговеющие пред именем Моим, взойдёт Солнце правды и исцеление в лучах Его. 


Пророческое служение Малахии
Только 50 000 иудейских изгнанников вернулось из Вавилона в Иудею (538–536 до Р. Х.). Они восстановили храм и возобновили жертвоприношения (516 до Р. Х.). Ездра вернулся только в 458 г. lо Р. Х., а Неемия в 445 г. lо Р. Х. У народа было сильное желание вернуться на родину, но жизнь в то время была не лёгкой. Иудея политически управлялась Персией. Урожаи были плохими, а остаток пожирала саранча. (Мал. 3:11). 

Большинство людей относилось к Богу внутренне равнодушно или даже враждебно. Как священники, так и народ не исполняли закон Моисея касательно жертвоприношений и отдачи десятины (Мал. 3:10). У людей не было доверия к обетованиям Божиим, что выражалось в многочисленных браках с язычниками, разводах и безнравственности. Дома и даже городские стены Иерусалима уже стояли во времена Малахии, примерно через сто лет после указа царя Кира (538 г. до Р. Х.). 
Всего через сто лет после возвращения на родину посредством религиозной рутины евреев у народа и у священников возникло ожесточение по отношению к любви Божией, что привело к широко распространённому удалению от Закона. Это была ситуация, в которой находился последний пророк Ветхого Завета Малахия. Он осуждал этот непорядок, обличая и призывая народ к покаянию.
После Авраама в истории прошло много столетий, но ни одно из прекрасных обетований заветов с Авраамом и Давидом в их окончательном смысле не исполнилось. 
Меньше чем за 100 лет после возвращения из изгнания они опять погрязли в грехе, да так глубоко, что это превзошло их прошлые прегрешения. К тому же давно ожидаемый Мессия так же ещё не пришёл, и, казалось, ещё долго не придёт. Этот Мессия и был бы этим упомянутым у Малахии 4:2 Солнцем правды.
Малахия подводит заключительную черту под ветхозаветными пророчествами, с одной стороны, возвещая Суд Божий за их непрерывные грехи. С другой стороны, возвещает Божье обетование, что однажды действительно придёт Мессия, и Бог исполнит все Свои обетования, … если бы иудеи только покаялись.
Какая польза служить Господу?
В третьей главе Малахии мы встречаем две группы людей: Одни считают, что не стоит служить Господу, отдавать пожертвования в храм и возвращаться в покаянии к Господу. Они считают, что безбожники счастливее и избегут суда. Другие же общаются между собой в страхе Божием. Судьба этих двух групп представляет собой разительную противоположность:
	Боящиеся Господа
	Не боящиеся Господа

	· Он даёт им жизнь и мир (2:5).
· Господь слышит, о чём они говорят. О них пишется памятная книга (3:16).
· Они будут в День Господень Eму принадлежать (3:17).
· Он помилует их, как отец сына (3:17).
· Для них взойдёт Cолнце правды, и они исцелятся (4:2).
· Они выйдут и взыграют, как тельцы упитанные (4:2).
	· Господь придет и будет скорым свидетелем против них. (3:5)

· Господь сожжёт их как солому. (4:1)

· Они попираемы будут благочестивыми. (4:2)


Страх Божий определяет, чтит человек Бога или пренебрегает Им, является верным или нет, будет однажды судим или награждён. (Мал. 1:6.14; 2:5; 3:5; 4:2). В любой исторический период, чтобы спастись, нужен страх Господень: бояться Бога, чтить Его и поклоняться Ему. 
О богобоязненном или благочестивом человеке можно было бы сказать: Праведный своею верою жив будет. Авв. 2:4. Подразумевается вера в Бога, Который каждому воздаст, хотя это в данный момент не всегда очевидно. Наша вера испытывается в поле напряжений между несправедливостью, которая [и сегодня] преобладает, и справедливостью, которую [однажды] День Господень восстановит. Здесь эта вера может быть проверена – Богу во славу, а нам в награду.

Книга Малахии
Это последняя книга еврейского сборника двенадцати пророков и последняя книга Ветхого Завета. Эта книга Малахии, состоящая всего из 55 стихов, является уникальным произведением литературы. Если не брать во внимание редакционный заголовок Малахии 1:1 и эпилог Малахии 4:4–5. Весь текст формирует в основном шесть одинаковых по структуре «дискуссионных утверждений»: 1:2–5; 1:6–2,9; 2:10–16; 2:17–3:5; 3:6–12; 3:13–18, 4:1–3. Книга Малахии уникальна, так как написана в стиле диалога, диалога между Богом и Его людьми. 
В показанном Малахией состоянии Израиля мы имеем выразительный портрет нашего настоящего времени и мира. 
Доказательством отпадения человека от Бога является его сверхкритический дух.
Тщетно служение Богу.
Наверняка каждый верующий знаком с этой проблемой, особенно активные служители, пасторы, проповедники. В наш технический век многое срабатывает уже посредством нажатия кнопки. Но как раз самое главное, вера в Бога и служение Ему даётся с трудом. Мне не знаком ни один проповедник, который не прошёл бы через эти жернова. Как часто я думал: Если бы я мог просто нажать кнопку! 

Эта проблема берёт начало в нашем сердце: служить Богу! Да, я хочу. Но иногда нет сил. Иногда я бы лучше сделал что-нибудь другое. Часто хотелось бы по-другому, чем Бог этого хочет. Люди уходят. Никто тебя не слушает. Или кто услышал, противоречит Слову. Или слушает, но не делает. Вполне возможно, я этому причина. Человек, ориентирующийся только на успех, хочет видеть результаты. Кто свидетельствует о своей вере, хочет быть услышанным и понятым. Тщетно.
Нет, это не тщетно. Я уже много проповедовал в своей жизни и в моём служении. Охотно хотелось бы видеть больше плодов. В первую очередь, быстрее и нагляднее. И всё равно часто изумляешься, как Бог, используя слабое Слово, производит радикальный переворот или даёт услаждающее душу подкрепление. Поэтому упрекать Бога в чём-либо неправильно. 

Но боящиеся Бога говорят друг другу: «внимает Господь и слышит это, и пред лицем Его пишется памятная книга о боящихся Господа и чтущих имя Его». Библейская памятная книга ведётся очень тщательно. Когда однажды в небе она будет зачитываться, мы будем удивлены, что Богу было на самом деле важно больше, чем мы можем себе представить. И тогда возликуем.
Тогда выйдем и взыграем, как тельцы упитанные. Mal. 4:2. Хорошая картина: Как молодые тельцы радостно резвятся весною, так христиане идут навстречу весне, расцветающей, совершенно новой жизни у Бога. И так мы идём неописуемой радости навстречу, приготовленной нам Богом. 

Когда Малахия писал эти слова, этого Солнца правды ещё не было. Теперь оно взошло в Иисусе Христе. Эта неукротимая радость и сияющее солнце помогут нам забыть всё горе, нашу неспособность и отречения. Всё записано в книге, которую пишет Сам Бог. Все жертвы зарегистрированы, каждое служение отмечено. Каждое самоотречение признано, каждое отречение от собственной славы зафиксировано. 

День, который сотворит Господь

Тогда будет окончательно решён вопрос собственности. Противник Божий, князь мира сего, будет вместе с безбожниками наказан. Этот День Господень расставит всё по своим местам. Боящиеся Бога будут украшены и прославлены. Но это им не вскружит голову, так как они поймут, что в действительности Господь смилостивился над своими. 
В этот день, который сделает Господь, прекратятся все дискуссии. Тогда люди, имевшие страх Господень, будут стоять перед Престолом Божиим и радоваться. 
Безбожники же и хулители придут в ужас. Они упадут в пропасть. И тогда снова увидите различие между праведником и нечестивым, между служащим Богу и не служащим Ему.
Аминь                                              + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 620]
