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Иисус и предатель
21 Сказав это, Иисус возмутился духом, и засвидетельствовал, и сказал: истинно, истинно говорю вам, что один из вас предаст Меня. 22 Тогда ученики озирались друг на друга, недоумевая, о ком Он говорит. 23 Один же из учеников Его, которого любил Иисус, возлежал у груди Иисус си 24 Ему Симон Петр сделал знак, чтобы спросил, кто это, о котором говорит. 25 Он, припав к груди Иисуса, сказал Ему: Господи! кто это? 26Иисус отвечал: тот, кому Я, обмакнув кусок хлеба, подам. И, обмакнув кусок, подал Иуде Симонову Искариоту. 27 И после сего куска вошел в него сатана. Тогда Иисус сказал ему: что делаешь, делай скорее. 28 Но никто из возлежавших не понял, к чему Он это сказал ему. 29 Л как у Иуды был ящик, то некоторые думали, что Иисус говорит ему: купи, что нам нужно к празднику, или чтобы дал что-нибудь нищим. 30 Он, приняв кусок, тотчас вышел; а была ночь.
Прославление и новая заповедь
31 Когда он вышел, Иисус сказал: ныне прославился Сын Человеческий, и Еог прославился в Нем. 32 Если Бог прославился в Нем, то и Еог прославит Его в Себе, и вскоре прославит Его. 33 Дети! недолго уже быть Мне с вами. Будете искать Меня, и, как сказал Я Иудеям, что, куда Я иду, вы не можете придти, так и вам говорю теперь. 34 Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга. 35 По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою.
Предсказание об отречении Петра
36 Симон Петр сказал Ему: Господи! куда Ты идешь? Иисус отвечал ему: куда Я иду, ты не можешь теперь за Мною идти, а после пойдешь за Мною. 37 Петр сказал Ему: Господи! почему я не могу идти за Тобою теперь? я душу мою положу за Тебя. 38 Иисус отвечал ему: душу твою за Меня положишь? истинно, истинно говорю тебе: не пропоет петух, как отречешься от Меня трижды.
Иисус и предатель
Именно в этой главе (Иоанна 13) Иисуса при омовении ног восемь раз называется «Господом», 2 раза – «учителем» и один раз «Сыном Человеческим». Во всяком случае, эти титулы Иисуса были важны для Иоанна. Так он представляет нам личность Иисуса и её значение для нас. Но всё же один вышел наружу, во тьму ночи. Он ещё не успел проглотить последний кусок, как начал своё предательство. Один из вас предаст Меня. Ст. 21.

Был праздник Пасхи, настал вечер и ночь. В сердце Иуды Искариота также наступила ночь. Как долго продолжалось у него «духовное затмение»? Ведь его решение предать Иисуса пришло не случайно. Конечно, желание предать своего Господа иудейским органам власти не вдруг пришло ему в голову. Несомненно, он вынашивал это уже давно. Насколько он внутренне уже удалился от Иисуса! 

Кто следует за Иисусом, испытает много хорошего. Он будет всё больше и больше познавать своего учителя. Следуя за Иисусом, он получит от Него силу и благословение. Но, несмотря на особое общение, он может держаться на расстоянии. Но следовать за Иисусом на расстоянии не получится. Для предателя это был последний кусок за столом Иисуса. 

Вероятно, каждый из нас уже испытал это на себе, когда дорогой брат или дорогая сестра по вере без видимых причин совершенно неожиданно уходит от Господа. Я не имею в виду уход из нашей общины в другую общину. Наша дорогая община – это ни в коем случае ещё не основание для спасения. Но оставаться в кругу сильных братьев и дорогих сестёр может содействовать безопасности. Всё же это иногда бывает трудно и обременительно, так как все они остаются только людьми, даже если они по вере стали Божьими детьми. Тебе и мне также грозит опасность уйти в ночь.


Иисус и Его дети
Иисус возмутился духом. Ст. 21. Он знал, что один из Его учеников предаст Его. Он знал также, кто это будет: Тот, кому Я, обмакнув кусок хлеба, подам. Ст. 26. Незадолго до этого при омовении ног (Иоан. 13:1–20) апостол Пётр устроил проблему. Сначала он не разрешал помыть себе ноги, а затем он захотел омыться полностью. Не удивительно, что Иисус опечалился, так как колеблющееся поведение Его апостолов отражалось на Нём. Апостолы ещё не понимали, что там происходило: Тогда ученики озирались друг на друга, недоумевая, но никто из возлежавших не понял, к чему Он это сказал. Ст. 22; 28.

В следовании за Иисусом нам нужно ещё многому учиться. 
· У Него Самого мы учимся смирению, когда Он, подобно рабу, омывал ноги Своим апостолам.
· У Него мы учимся, что в каждой ситуации можно знать, что у Бога есть план, и Он исполняет его. 
· У Него мы учимся, что даже предателя нельзя лишать причастия. 
· У Него мы учимся, что путь может быть одиноким и очень трудным, если даже вокруг много братьев и друзей.

Следование за Иисусом – это не прогулка. Здесь от ученика требуется напряжение всей воли и всех его сил. Мы – это не Иисус, Который знал волю Бога вплоть до всех подробностей, но мы можем доверять Иисусу, что Он проведёт нас через тёмные часы, а также через сильные искушения. Бог не ошибается, если даже на нас нападают извне. Дети Бога остаются в руке Бога. Притом знаем, что любящим Бога, призванным по Его изволению, всё содействует ко благу. Рим. 8:28. Библия действительно подразумевает «всё», не больше и не меньше.
«Всё новое начинается на небе, ещё до того, как человек может подумать об этом на земле». (Пастор Вальтер Люти, 1901–1982). И новым должно быть то, что ученики должны любить друг друга. Но не делали ли они это уже раньше? Нет. Снова и снова был спор о первенстве: В то время ученики приступили к Иисусу и сказали: кто больше в Царстве Небесном? Матф. 18:1. Или об особенном внимании Иисуса: Скажи, чтобы сии два сына мои сели у Тебя один по правую сторону, а другой по левую в Царстве Твоём. Матф. 20:21. Или о приближении к Иисусу: Его увидев, Пётр говорит Иисусу: Господи! а он что? Иоан. 21:20. 

Новое в человеческой жизни начинается с пришествием веры: Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь всё новое. 2 Кор. 5:17. Новое в вере начинается с самого низу. Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга. Ст. 34. Для этого Павел пишет в 1 Кор. 13: Любовь долготерпит, милосердствует. Любовь никогда не перестаёт.

Великая любовь Иисуса и в то же время измена Иуды кажутся нам чем-то несовместимым. Но Иисус объясняет это так (Ст. 31): Ныне прославился Сын Человеческий, и Бог прославился в Нём. Величие Иисуса проявляется в любви к Его ученикам, к предателю и к самоуверенному Петру. Иисус любит людей, чтобы они смогли и захотели прийти к Нему. Он любит Своих детей, чтобы они смогли и захотели остаться с Ним. 

Мир исцелится этой христианской любовью. По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою. Ст. 35. Эту любовь из арсенала Бога должны были сначала познать все апостолы Иисуса, а затем также и все ближние, близкие и дальние. У любви нет границ.

Иисус и Его предатель
В последнюю ночь, когда Иисус был со Своими апостолами, Он должен был преподать Петру два урока. Во-первых, что Он не может всего понять. Иисус сказал ему в ответ: что Я делаю, теперь ты не знаешь, а уразумеешь после. Иоан. 13:7. Это – первый урок, который также мы снова и снова должны изучать, как сложно бы он нам ни давался. Сегодня мы хорошо проинформированы. Мы учим в школе много, также много ненужного. Жизнь учит нас чему-то, и вскоре мы это снова забываем. Но некоторые вещи мы понимаем только задним числом. Когда всё минует, когда ничего уже невозможно изменить, когда всё безвозвратно потеряно. Это бывает очень болезненно. Но Пётр должен был ещё многому научиться и понять это только впоследствии. 

Мы можем молиться с царём Давидом: Испытай меня, Боже, и узнай сердце моё; испытай меня и узнай помышления мои; и зри, не на опасном ли я пути, и направь меня на путь вечный. Пс. 138:23–24. Мы же не хотим смотреть только назад, что было бы неправильно и ошибочно. Мы хотим узнать правильный путь и идти по нему. Об этом мы можем спросить у Бога. Всё-таки мы узнаем только «после», как действовал Бог в нашей жизни. И были ли мы с Ним заодно. Мы просим Его об этом.

Вторым пояснением для Петра в ту судьбоносную ночь было замечание Иисуса: Куда Я иду, ты не можешь теперь за Мною идти, а после пойдёшь за Мною. Ст. 36. Но это его не удовлетворило. Нет, Пётр хотел верно следовать за своим Господом: Господи! почему я не могу идти за Тобою теперь? Ст. 37. Ведь Иисус мог радоваться о Петре. Кто из апостолов всерьёз мог так говорить об этом: Я душу мою положу за Тебя. Сильно сказано, но плохо обдумано. Кто согласится отдать свою жизнь, тем более, если это неоправданно и, возможно, связано со страданиями? Сохрани нас Бог от такой самонадеянности. Жизнь требует от нас много, но смерть намного больше. Это Пётр прочувствовал позже.
Иисус отвечал ему: душу твою за Меня положишь? истинно, истинно говорю тебе: не пропоёт петух, как отречёшься от Меня трижды. Ст. 38. Иисус предвидел это, но Пётр ещё нет. Именно поэтому его слёзы были более горькими, когда крик петуха действительно провозгласил наступление нового дня. Иоанн пишет об этом в главе 18:27 как бы между прочим: Пётр опять отрёкся; и тотчас запел петух. Теперь это уже не было второстепенным делом. Теперь основы жизни и веры полностью рухнули. 

Не сказал ли Иисус Петру ясно, что он три раза отречётся от Него? Не произошло ли это ещё перед пением петуха, что он проклял себя самого? Откуда это мог знать Иисус? Можно ли упасть ещё глубже?

Какое самое глубокое падение было в твоей жизни? Вероятно, ты вообще этого не хотел. Но это случилось, как это должно было и быть. Когда ты проснулся, то плакал так же горько, как и Пётр. Слёзы покаяния. Ночи без сна. Кошмары и страх. До тех пор, пока Иисус снова не появился. У Петра это было утром после Пасхи. Воскресший явился апостолам на Геннисаретском озере. Поел с ними. Поговорил с ними. »Мир вам!» 

«Мир» – это значит, что снова разговаривают друг с другом. Три раза воскресший спросил отрёкшегося от Него Петра: Любишь ли ты меня? Три раза Пётр согласился и подтвердил это. Какую радость доставило ему это! «Иисус снова говорит со мной!» – Мир! 

Иисус говорит с каждым, кто признаёт свой грех и раскаива-ется в нём. Он прощает, чтобы жизнь смогла начаться ещё раз по-новому. Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга. Ст. 34.
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