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	Взятие Иисуса под стражу 
1 Сказав сие, Иисус вышел с учениками Своими за поток Кедрон, где был сад, в который вошёл Сам и ученики Его. 

2 Знал же это место и Иуда, предатель Его, потому что Иисус часто собирался там с учениками Своими. 3 Итак Иуда, взяв отряд [воинов] и служителей от первосвященников и фарисеев, приходит туда с фонарями и светильниками и оружием. 4 Иисус же, зная всё, что с Ним будет, вышел и сказал им: кого ищете? 5 Ему отвечали: Иисуса Назорея. Иисус говорит им: это Я. Стоял же с ними и Иуда, предатель Его. 6 И когда сказал им: это Я, они отступили назад и пали на землю. 

7 Опять спросил их: кого ищете? Они сказали: Иисуса Назорея. 8 Иисус отвечал: Я сказал вам, что это Я; итак, если Меня ищете, оставьте их, пусть идут, 9 да сбудется слово, реченное Им: из тех, которых Ты Мне дал, Я не погубил никого. 10 Симон же Пётр, имея меч, извлёк его, и ударил первосвященнического раба, и отсёк ему правое ухо. Имя рабу было Малх. 11 Но Иисус сказал Петру: вложи меч в ножны; неужели Мне не пить чаши, которую дал Мне Отец? 

Допрос Иисуса Анной и Каиафой
12 Тогда воины и тысяченачальник и служители Иудейские взяли Иисуса и связали Его, 13 и отвели Его сперва к Анне, ибо он был тесть Каиафе, который был на тот год первосвященником. 14 Это был Каиафа, который подал совет Иудеям, что лучше одному человеку умереть за народ. 15 За Иисусом следовали Симон Пётр и другой ученик; ученик же сей был знаком первосвященнику и вошёл с Иисусом во двор первосвященнический. 16 А Пётр стоял вне за дверями. Потом другой ученик, который был знаком первосвященнику, вышел, и сказал придвернице, и ввёл Петра. 17 Тут раба придверница говорит Петру: и ты не из учеников ли Этого Человека? Он сказал: нет. 

18 Между тем рабы и служители, разведя огонь, потому что было холодно, стояли и грелись. Пётр также стоял с ними и грелся. 19 Первосвященник же спросил Иисуса об учениках Его и об учении Его. 20 Иисус отвечал ему: Я говорил явно миру; Я всегда учил в синагоге и в храме, где всегда Иудеи сходятся, и тайно не говорил ничего. 

21 Что спрашиваешь Меня? спроси слышавших, что Я говорил им; вот, они знают, что Я говорил. 22 Когда Он сказал это, один из служителей, стоявший близко, ударил Иисуса по щеке, сказав: так отвечаешь Ты первосвященнику? 23 Иисус отвечал ему: если Я сказал худо, покажи, что худо; а если хорошо, что ты бьёшь Меня? 24 Анна послал Его связанного к первосвященнику Каиафе. 25 Симон же Пётр стоял и грелся. Тут сказали ему: не из учеников ли Его и ты? Он отрёкся и сказал: нет. 26 Один из рабов первосвященнических, родственник тому, которому Пётр отсёк ухо, говорит: не я ли видел тебя с Ним в саду? 27 Пётр опять отрёкся; и тотчас запел петух. 


Взятие Иисуса под стражу 
Это произошло глубокой ночью. Никто не должен был узнать, что арестован тот, которого накануне приветствовали возгласами: осанна! благословен грядущий во имя Господне, Царь Израилев! Иоанн. 12:13.
Анна и Каиафа
Знать, кто во времена Иисуса был главным в стране, или, по крайней мере, в храме и в Израильской общине, не является второстепенным делом. Ст. 13. 
Анна был иудейским первосвященником с 6 по 15 год п. Р. Х., во времена правления римского кесаря Августа. Анна был отстранён римлянами. Но иудеи считали его всё же своим законным первосвященником. Так что он был уже не в должности, когда Иисуса допрашивали во дворце первосвященника, но всё же присутствовал при этом. 
Нам поимённо известны пять сыновей и зять Анны: Елеазар бен Анна (первосвященник в 16–17 гг.), Ионафан бен Анна (36–37 и 44 гг.), Феофил бен Анна (37–41 гг.), Матиас бен Анна (43 г.) и Анна, сын Анны (63 г.). Это было фиаско, выражаясь по швабски: «семейственность».
У Луки 3:2 говорится об Анне и Каиафе как о правящих первосвященниках того времени. Иосиф Каиафа, первосвященник с 18 по 37 год был зятем Анны. Римский префект Валерий Грат назначил его на этот пост в 18 году. Со времён правления Ирода великого первосвященство не переходило по наследству и не было пожизненным, а назначалось соответствующим правителем. Римляне поставили Иродов правителями, а те раздавали должности священников, в первую очередь либеральным саддукеям. Во времена Хасмонейского царства в течение 115 лет было восемь первосвященников. С 37 г. д. н. э. по 70 год н. э., в примерно такой же по длительности период времени было 28 первосвященников. Поэтому чрезвычайно длительный срок (19 лет) пребывания в этой должности Каиафы говорит о его умелом управлении.
В 2011 году в Израиле был найден 2000-летний ящик с костями (оссуарий) с надписью: «Мириам, дочь Иешуа, сына Каиафы, первосвященника из Маасии, из дома Имри». Из этого следует, что у Анны был ещё один сын по имени Иисус. Имя Иешуа (Иисус) было распространённым именем, так же как Мириам (Мария). Оссуарий хотели приписать «Иисусу из Назарета», потому что упоминаются имена «Иешуа» и «Мириам», но здесь «Мириам» рождена от «Иешуа», а не наоборот. 
Каиафа был, очевидно, потомком священнической династии маасии. Он был последним из 24 Kohanim (Первосвященников), потомков Аарона, предназначенных для служения в храме. 
Возможно, кто-то спросит, какое значение имеет вышесказанное? Да, не только теологи и геологи, как профессор Райнер Риснер из Дортмунда или Израильское ведомство по делам древности в Иерусалиме могут сделать из этой находки заключение, что библейские повествования достоверны и правдивы, хотя и не всегда поучительны и прекрасны. 
Как написано у Иоанна 18:12-24, Анна допрашивал Иисуса ночью после ареста о Его учении и учениках. Это превосходило его полномочия. У Луки 22:66-71 допрос проходил утром перед всем синедрионом, на котором выяснялось, является ли Иисус Мессией.
Выходит, что уволенный в отставку первосвященник Анна и его зять Каиафа судили Иисуса. Солдаты, их называли полицией храма, были вооружены только факелами, светильниками и палками, так как по предписанию римлян не имели права носить такое острое оружие, как мечи и штыки. Ученик Пётр тоже должен был убрать свой короткий меч. Отсекать ухо рабу Малху было не нужно. Проблему неправды и несправедливости нельзя решить силой оружия. Солдат буквально скосило, когда Иисус пошёл им навстречу. Готовность страдать в борьбе за справедливость является самым сильным оружием. 
Отречение Петра
Пётр был рубака. Он не мог смириться с арестом Иисуса. Хотя это было безнадёжно, он один со своим кинжалом выступил против целой толпы противников. Иоанн называет имя раненого Малха. Другие евангелисты, очевидно, не знали его. Но почему же Иоанн? 
Иисуса повели во дворец первосвященника. Ученики убежали, но Иоанн был с ним. А Пётр стоял вне, за дверями. Потом другой ученик, который был знаком первосвященнику, вышел, и сказал придвернице, и ввёл Петра. Ст. 16. «Другой ученик», как называет сам себя Иоанн, был знаком Первосвященнику. Бывал ли он во дворце? Имел ли он контакты в прошлом? По крайней мере, его влияние было так велико, что он обеспечил Петру доступ во дворец. 
Эти двое уже раньше не совсем ладили между собой: во время распятия Иисус мог доверить свою мать только верному Иоанну. Ин. 19:25–27. Где же были остальные ученики? И особенно Пётр, который хотел умереть с Иисусом - или даже за Иисуса? Мф. 26:31–35. 
После Воскресения это ещё раз становится понятно: Оба бегут утром после Воскресения к гробу. Ин. 20:1–6. Оба прогуливаются с Воскресшим у озера, только Петру это было не на руку. Ин.21:15–23. 
Сначала Пётр стоял за воротами. Лучше бы он остался там стоять. Затем Иоанн завёл его вовнутрь. Но кто греется у костра этого мира, тот совершает ошибку. Симон же Пётр стоял и грелся. Тут сказали ему: не из учеников ли Его и ты? Он отрёкся и сказал: нет. Ст. 25–27. Предсказанный крик петуха заставил его опомниться. И, выйдя вон, горько заплакал. Лк. 22:62. Опять он снаружи. 

Страдать за Христа, быть гонимым и униженным, как Христос, кажущееся превосходство мира и его властителей, несправедливость религиозных и чёрствых людей являются «нормальным состоянием» христианства, хотя нам иногда и кажется, что мы в аду.
Иисус так суверенно вёл себя перед высокоуважаемым и знаменитым священником Анной, что служитель храма дал ему пощёчину, потому что Он вёл себя не так, как положено. Ст. 22–23. Несмотря на боль, Иисус не плакал. Под угрозой смерти Иисус не жаловался. Иисус не сетовал, так как всё должно было так произойти. Ни один пленный не вёл себя так. 
Инга, сестра борцов движения Сопротивления «Белая роза» Софии и Ганс Шолль сказала: «Нигде так не научишься прямо ходить, как в тюрьме». И в наше время многих христиан гонят и унижают, издеваются над ними и насилуют их, мучают и убивают. Но они не отрекаются. 
Крест Христов не имеет ничего общего с угодничеством. Страдание под крестом делает сильным. Прошу заметить: крест должен быть Христовым. Страдать можно за всё возможное. Но только Крест Христов имеет обетование Христово. Ныне суд миру сему; ныне князь мира сего изгнан будет вон. И когда Я вознесён буду от земли, всех привлеку к Себе. Ин. 12:31–32. 
Пусть Вечный Господь даст тебе и мне мужество признать Его, о Нём свидетельствовать пред всем миром, чего бы это нам ни стоило. 

Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 626]

