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	9 Я о них молю: не о всем мире молю, но о тех, которых Ты дал Мне, потому что они Твои. 10 И всё Моё Твоё, и Твоё Моё; и Я прославился в них. 11 Я уже не в мире, но они в мире, а Я к Тебе иду. Отче Святый! соблюди их во имя Твоё, [тех], которых Ты Мне дал, чтобы они были едино, как и Мы. 12 Когда Я был с ними в мире, Я соблюдал их во имя Твоё; тех, которых Ты дал Мне, Я сохранил, и никто из них не погиб, кроме сына погибели, да сбудется Писание. 

13 Ныне же к Тебе иду, и сие говорю в мире, чтобы они имели в себе радость Мою совершенную. 14 Я передал им слово Твоё; и мир возненавидел их, потому что они не от мира, как и Я не от мира. 15 Не молю, чтобы Ты взял их из мира, но чтобы сохранил их от зла. 16 Они не от мира, как и Я не от мира. 17 Освяти их истиною Твоею; слово Твоё есть истина. 18 Как Ты послал Меня в мир, [так] и Я послал их в мир. 19 И за них Я посвящаю Себя, чтобы и они были освящены истиною. 



«Я о них молю».
«Ведь это не дело – подслушивать чужие молитвы. Ну, кто так делает?» Достаточно, что Бог слышит (Он всегда это делает) и мольбе внимает (Он делает это всегда, когда оно соответствует Его воле и плану). 

Это был Иоанн, внимательно слушавший молитву Иисуса. Он посчитал её такой важной и хорошей, что записал её, в конце концов, и он в ней упомянут. Как? «Я о них молю». Подразумевались ученики (и Иоанн), и все последователи Иисуса, которые были и ещё будут (в том числе ты и я).

«Не о всём мире молю».
Это, вероятно, фраза, которую мы не ожидали услышать в молитве Иисуса. Разве Иисус не для всего мира пришёл, включая космос? Разве Он не всех людей искупил? Почему же Он делает различие? – Не плохой вопрос. Можно было бы задать ещё больше вопросов. 

В девятом стихе Иисус имеет в виду враждебный Богу «Мир», человечество, отвергающее всё святое. В начале Евангелия от Иоанна эти соотношения были выяснены. Он, (Иисус, Сын Божий), был в мире [на земле и в космосе], и он [Земля и космический мир] чрез Него создан; но мир [духовный мир, духовно-душевная сфера] не познал Его. Пришёл к своим [на землю; в космический мир]; и свои [Создания Божии, всё человечество, и особенно Его избранный народ Израиль] Его не приняли. А тем, которые приняли Его [это можно только сознательно сделать, если хочешь относиться к их числу], дал власть [и право] быть чадами Божиими, верующим во имя Его. (Ин. 1:10–12).

Иисус не за всех молился, но о тех, которых Ты дал Мне, потому что они Твои. За тех, которые Его приняли; которым дал власть [и право] быть чадами Божиими, верующим во имя Его. Это и есть избранная группа (ст. 14–16), потому что они не от мира, как и Я не от мира.

Им противопоставляется потерянный Сын погибели. «Сыном погибели» называется долголетний ученик Иисуса Иуда Искариот. (Пс. 40:10). В 2 Фес. 2:3 описывается человек греха как «Сын погибели». Тот, кто от мира и в безбожном мире останется, не приняв Господа своим спасителем, также является «человеком погибели». 



«Отче Святый»
Это выражение встречается в Новом Завете только в этом месте (ст. 11). Иисус, называя так Своего Небесного Отца, хочет подчеркнуть Его святость и особенность, неповторимость и величие и одновременно сердечность и единство, подчёркнутое выражением «Отче». Так может молиться только Сын: От себя – Отцу – за нас! 

Через Иисуса Христа можем и мы называть Бога Отцом. Иисус даже повелевает это нам в молитве: «Отче наш на небесах». Мф. 6:9. Мы делаем это с глубоким благоговением и верой. Мы молимся Ему, как Его дети и наследники, ибо мы не от мира, как и Иисус не от мира. Правда, мы ещё живём в этом космическом мире. 

Мы ещё находимся на этой земле, имея обязанности в обществе и в этом мире. За нас Иисус молился: Я не молю, чтобы Ты взял их из мира, но чтобы сохранил их от зла. Они не от мира, как и Я не от мира.

Павел пишет в 1 Кор. 2:12: Но мы приняли не духа мира сего, а Духа от Бога, дабы знать дарованное нам от Бога. И тем же получателям: Потому что Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя [людям] преступлений их, и дал нам слово примирения. 2 Кор. 5:19. 

И в 2 Кор. 4:3–4: Если же и закрыто благовествование наше, то закрыто для погибающих, для неверующих, у которых бог века сего ослепил умы, чтобы для них не воссиял свет благовествования о славе Христа, Который есть образ Бога невидимого. В 1 Кор. 11:32 написано нам в предупреждение: Будучи же судимы, наказываемся от Господа, чтобы не быть осуждёнными с миром.


Слово истины
Иоанн открывает нам таинственное общение Отца с Сыном. Пять раз в Первосвященнической молитве мы слышим имя Отца (Ин. 17:1.11.21.24 и 25). У Иисуса единственное в своём роде отношение к Отцу, берущее своё начало в вечности (Ин. 1:1–14).

Мартин Лютер так был восхищён этой молитвой Иисуса, что с 8 Августа по 31 Октября 1528 года по субботам в двенадцати проповедях излагал этот текст.

Эта молитва Иисуса ссылается на предстоящие страдания и смерть. Но Он заключает в неё и Своих учеников, а значит, и нас. Поэтому она по праву впервые была названа Теологом из Ростока Хитреем (+1600) «Первосвященнической молитвой Христа».

Что характеризует Первосвященника Христа? В послании к Евреям сказано (7:25), что Иисус вечно жив и ходатайствует за нас, за тех, которые чрез Него приходят к Богу. Как Он это делал при жизни, так Он это делает и сегодня. Вся жизнь Иисуса – это священническое ходатайство за нас. 

Освяти их истиною Твоею; слово Твоё есть истина. Как Ты послал Меня в мир, [так] и Я послал их в мир. И за них Я посвящаю Себя, чтобы и они были освящены истиною.

Рассмотрев внимательно молитву Иисуса, мы поймём, какие привилегии даны нам, Христианам:

1) Мы принадлежим Господу Иисусу, Которому Бог дал полномочие над всем человечеством. Мы принадлежим Господу всего мира, да, всей вселенной (Мф. 28:18).

2) Самый большой подарок – это общение с Отцом. При этом нам даровано верой понимать Его волю, Его план и что Он желает нам только хорошего. Из этого общения с нашим Господом, Который сделал нас своими друзьями (Ин. 15:13), образуется внутреннее единство, посредством которого его жизнь передаётся нам, так что, несмотря на нашу биологическую смертность, мы становимся бессмертными, по слову Иисуса: Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрёт, оживёт. Ин. 11:25. 

3) Мы в определённой степени принадлежим Отцу, Который избрал нас, и как учеников, слуг и друзей подарил своему Сыну Иисусу Христу. Отче Святый! соблюди их во имя Твоё, [тех], которых Ты Мне дал, чтобы они были едино, как и Мы. Когда Я был с ними в мире, Я соблюдал их во имя Твоё; тех, которых Ты дал Мне, Я сохранил. Это наша цена.

Никакого ухода из мира
Иисус чётко разделяет понятия «в мире» и «от мира». Мы с Божьей помощью отделились от мира. Мы спаслись от порабощающего влияния этого мира. И мир проходит, и похоть его, а исполняющий волю Божию пребывает вовек. 1 Ин. 2:17. 

Но как раз снова туда посылает нас Иисус, в общество, далёкое от Бога. В своей молитве Иисус обсуждает это с Отцом: Как Ты послал Меня в мир, [так] и Я послал их в мир. Каждый вышедший из мира посылается опять назад как посредник и вербовщик для Бога. Иисус послан Отцом; мы посланы Иисусом. Это не вопрос личного усмотрения, а поручение и повеление. И за них Я посвящаю Себя, чтобы и они были освящены истиною. 

Этот библейский отрывок не является одухотворённо молитвенным общением Иисуса с Отцом. Также и не утешительным текстом для усталых христиан. Но это великолепный призыв к церкви и миссии для евангелизации во всём мире. Так и Я посылаю их в мир.


Молитва за Миссию
Молитва для Иисуса не являлась только иудейским ритуалом. В Израиле, да наверняка и у других народов, были люди, молившиеся больше, чем Иисус. Поэтому нас интересует, за что или за кого молился Иисус. Не в количестве дело, а в интенсивности и внутреннем участии. Иисус не молится о мире в общем, как например: «Господи, подумай о миссионерах». Это ненужная и оскорбляющая Бога молитва, так как Он уже давно думает о миссионерах. Он это делает день и ночь, ибо не дремлет и не спит хранящий Израиля. Пс. 120:4.

Мы и не должны так молиться, кидая Богу пару молитвенных идей, как бы кость собаке «Господи, подумай о больных. Господи, подумай о горе в мире. Господи, подумай о гонимых. Господи, подумай о церкви». Естественно, Он это делает, что Ему ещё делать? Но мы должны стать немного конкретней. Иисус говорит: Я о них молю: не о всём мире молю, но о тех, которых Ты дал Мне, потому что они Твои. Кто сознательно отвергает Иисуса, как своего Спасителя, тот выпадает из этой молитвы. 

И за них Я посвящаю Себя, чтобы и они были освящены истиною. Таково Его отношение к верующим, тем, кто Его принял, кто Его любит, Ему послушен, Ему служит. Он посвящает Себя за верующих, а верующие освящаются для Него. Я о них молю: не о всём мире молю, но о тех, которых Ты дал Мне, потому что они Твои.

Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 632]
