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	22 Господь имел меня началом пути Своего, прежде созданий Своих, искони; 23 от века я помазана, от начала, прежде бытия земли. 24 Я родилась, когда ещё не существовали бездны, когда ещё не было источников, обильных водою. 25 Я родилась прежде, нежели водружены были горы, прежде холмов, 26 когда ещё Он не сотворил ни земли, ни полей, ни начальных пылинок вселенной. 27 Когда Он уготовлял небеса, [я была] там. Когда Он проводил круговую черту по лицу бездны, 28 когда утверждал вверху облака, когда укреплял источники бездны, 29 когда давал морю устав, чтобы воды не переступали пределов его, когда полагал основания земли: 30 тогда я была при Нём художницею, и была радостью всякий день, веселясь пред лицем Его во всё время, 31 веселясь на земном кругу Его, и радость моя [была] с сынами человеческими. 32 Итак, дети, послушайте меня; и блаженны те, которые хранят пути мои! 33 Послушайте наставления и будьте мудры, и не отступайте [от] [него]. 34 Блажен человек, который слушает меня, бодрствуя каждый день у ворот моих и стоя на страже у дверей моих! 35 потому что, кто нашёл меня, тот нашёл жизнь, и получит благодать от Господа; 36 а согрешающий против меня наносит вред душе своей: все ненавидящие меня любят смерть. 



Притчи Соломона
Соломон, третий царь Израиля, провёл всю свою жизнь в Иерусалиме (965–926 до н.э.). Он был в состоянии обеспечить существование израильского царства без крупных вооружённых конфликтов. Его великолепный двор, огромные дворцы и либеральная по отношению к чужестранным культурам религиозная политика способствовала культурному процветанию страны. Торговые отношения интенсивно развивались. Его корабли бывали даже в Испании. Благодаря строительству храма Иерусалим стал религиозным центром. 

Теперь можно было сказать, что такой «царь мира» имел массу времени и возможности для принятия умных мыслей, чтобы вести оживлённую дискуссию с мудрыми и разумными своего времени, собирать мудрости мира и выражать их, собирать притчи, создавать библиотеки или принимать иностранных гостей и участвовать в духовных состязаниях с ними. Легендарным был визит царицы Савской (3 Цар. 10:1–3; 2 Пар. 9:1–12; Матф. 12:42; Лк. 11:31). И многое другое. Согласно Библии (3 Цар. 5:12) Соломон написал 3000 притч и 1005 песен. Попробовал бы кто-нибудь совершить такое.

«Книга Притчей» написана в основном им и включает в себя множество «нравоучений». Но Соломон был тоже лишь «сыном своего времени». Сегодня мы могли бы, например, предъявить ему его собственные слова (6:20–35) и обвинить в наличии огромного гарема.

Но и это было по обычаю того времени – иметь не одну, а несколько или даже много жён, в зависимости от того, кто сколько мог себе позволить. Гарем передавался по наследству от царя Саула к Давиду, а затем от него Соломону. Кроме того, в этих кругах политика брака имела решающее значение для мира и процветания.

Сам Соломон имел в своей биографии не только проблему прелюбодеяния своих родителей, Давида и Вирсавии, но и лицемерное убийство Урии, младенческую смерть безымянного незаконнорождённого, которого мать всё ещё оплакивала (2 Цар. 11). Только благодаря дипломатии советников Соломон смог прийти к власти (3 Цар. 1). Но молодой царь мог ещё изъявить «одно желание, что Бог мог ему сделать». И Соломон просил: Даруй же рабу Твоему сердце разумное, чтобы судить народ Твой и различать, что добро и что зло (3 Цар. 3:9). 
Мудрое сердце
Соломон просил у Бога мудрое и послушное сердце. Даруй же рабу Твоему сердце разумное, чтобы судить народ Твой и различать, что добро и что зло (3 Цар. 3:9). Это делает Соломона изначально таким привлекательным. Только пришедший к власти он видит себя полностью зависимым от Бога. Праведник тот, кто делает правду. Но что праведно? И кто поступает всегда правильно? (3 Цар. 3:16–28).

Из-за его бесчисленных браков некоторые назвали бы его мирским человеком или умным управляющим, «еврейским экономическим чудом», «олигархом» из-за его огромного богатства или «помешанным на любви поэтом», «восточным гением» или «честолюбивым магнатом», может, даже «признанным князем мира». (3 Цар. 1–11). 

В жизни Соломона было много граней. Некоторые из них позволили ему благоприятно предстать перед Богом, другие проявились чётко как проклятие наследия. Выросший сыном Вирсавии, он наследует чувственность и страсть к интригам гарема. Он ходил во всех грехах отца своего, которые тот делал прежде него, и сердце его не было предано Господу Богу его, как сердце Давида, отца его. 3 Цар. 15:3.

Более близкое знакомство со взрослым Соломоном может привести нас к разочарованию. От его юношеского благочестия мало что осталось. И полюбил царь Соломон многих чужестранных женщин (3 Цар. 11:1). Этот приговор Библии указывает на одну сторону морального падения. Другой стороной является жестокость. Он убивает и бушует, как деспот (3 Цар. 2). Он убил брата Адонию (ст. 25); военачальника Иоава (ст. 34); политзаключённого Семея (ст. 46). Это всё лично мотивированные убийства. Какое представление складывается у нас теперь о Соломоне, человеке с мудрым сердцем? 

Мудрость житейская
Среди книг Ветхого Завета, чьё появление можно датировать десятым веком до Рождества Христова, мы находим три произведения, приписываемые царю Соломону: 

Притчи Соломона (Пр. 1:1),
Екклесиаст (Еккл. 1:1),
Песнь Песней (П.П. 1:1).

Даже если не всё написано самим Соломоном, то он эти слова услышал и перенял от других. Сегодняшний текст проповеди, таким образом, только один сегмент из многих богатых мыслей и собраний, написанных на иврите на рубеже тысячелетия.

Госпожа мудрость
Две личности противопоставлены здесь друг другу, а именно: госпожа мудрость с её спутником Разумом (ст. 12) и глупость из девятой главы. Мудрость говорит: Итак, дети, послушайте меня; и блаженны те, которые хранят пути мои! Каковы пути мудрости?

Христологически можно попытаться интерпретировать Христа как олицетворённую мудрость. Конечно, Иисус Христос жил мудрой и послушной жизнью, но мудрость старше Его, даже старше, чем творенье. Господь имел меня началом пути Своего, прежде созданий Своих. От века я помазана, от начала, прежде бытия земли. 

Мудрость нераздельно принадлежит Богу. Когда Он уготовлял небеса, [я была] там; тогда я была при Нём и была радостью всякий день, веселясь пред лицем Его во всё время, веселясь на земном кругу Его, и радость моя [была] с сынами человеческими. Мудрость – это основное качество Бога, которое не превзошёл никто. Бог – это олицетворённая мудрость. 
Вечная мудрость
Прежде всякого начала нашего видимого творения мудрость была с Богом. По Божьей мудрости всё было определено: прежде, нежели водружены были горы; когда ещё не было источников, обильных водою; прежде гор и холмов; прежде земли и полей; прежде небосвода и горизонта. Мудрость давала морю устав, чтобы воды не переступали пределов его. Это звучит как романтический эпос творения. И в самом деле, мы здесь не выводим сотворение мира, но должны признать и понять, что мудрость была гораздо раньше у Бога, что Бог – это мудрость.

Господь имел меня началом пути Своего, прежде созданий Своих, искони. Тогда я была при Нём и была радостью во всякий день, веселясь пред лицем Его во всё время, веселясь на земном кругу Его, и радость моя [была] с сынами человеческими.

Это звучит прямо ошеломляюще. Мудрость была от века и могущественно устраивала и упорядочивала мир. Но всё это «играючи». В повествовании о сотворении мира на первых страницах Библии мы читаем, что Бог увидел, что Он создал, и вот, всё весьма хорошо. Удовольствие в созидании и радость творчества – это было Начало. Тогда я была при Нём и была радостью всякий день, веселясь пред лицем Его во всё время, веселясь на земном кругу Его, и радость моя [была] с сынами человеческими.

Видим ли мы Бога как Творца мира или как Судью человечества, Он всегда кажется нам строгим и серьёзным. Таковым Он и есть. Но с мудростью и её детьми Он обходится радостно, весело и с лёгкостью. Это нельзя понимать как альтернативу: Бог есть Господь, Который как отец имеет радость в сынах человеческих. В детях Своего благоволения. Лк. 2:14. 
Мудрость в любви
Премудрость Божия ищет правильный путь и идёт по нему. Блаженны те, которые хранят пути мои! Это не всегда легко. Искушения ко греху обширны и разнообразны. Но из любви к Богу может быть легко, по крайней мере, легче идти Его путями. Это начинается с того, что я открываю себя для любви Божьей. Бог говорит: Любящих Меня Я люблю, и ищущие Меня найдут Меня. Прит. 8:17. 

Что значит «искать рано»? Значит ли это искать «рано утром»? Или это значит обратиться к Богу «в юности»? Или это значит перед каждой дорогой или трудом сначала искать Его? Прежде, чем я стану активным? Прежде, чем я что-то начну? 

Кто ищет Бога, может Его найти. И нашедший Его найдёт жизнь и получит благоволение от Господа. Уже одно это обещание может придать смелость быть упорным в прошении, в искании не ослабевать и не переставать стучать. Мф. 7:7. 

Естественно, существует и другой путь. Согрешающий против меня наносит вред душе своей: все ненавидящие меня любят смерть. Многие люди думают и говорят так, как будто есть только один путь и больше ничего. Если не идти по нему, то ничего не будет. Промахнувшись в Боге, нечего больше ожидать. Но это было бы слишком просто. Кто промахнулся в Боге, кто Его ненавидит, тот любит смерть. Имеется в виду вечная смерть, бесконечное разлучение с жизнью.

Ищи Иисуса и Его свет,
Ни что иное тебе не поможет.

Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 634]
