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	8 И пришли амаликитяне и воевали с израильтянами в Рефидиме. 9 Моисей сказал Иисусу: выбери нам мужей, и пойди, сразись с амаликитянами; завтра я стану на вершине холма, и жезл Божий будет в руке моей.10 И сделал Иисус, как сказал ему Моисей, и [пошёл] сразиться с амаликитянами; а Моисей и Аарон и Ор взошли на вершину холма.11 И когда Моисей поднимал руки свои, одолевал Израиль, а когда опускал руки свои, одолевал Амалик;12 но руки Моисеевы отяжелели, и тогда взяли камень и подложили под него, и он сел на нём, Аарон же и Ор поддерживали руки его, один с одной, а другой с другой [стороны]. И были руки его подняты до захождения солнца.
13 И низложил Иисус Амалика и народ его острием меча.


Народ амаликитян
Амаликитяне были семитским племенем в земле Ханаанской, земле, которую Бог обещал израильтянам и которая была их целью при исходе из Египта и во время шествия по пустыне. Когда израильтяне подошли к границе и хотели пересечь её, они должны были вести ожесточённую войну против амаликитян. Пришельцы были потомками Иакова, т.е. Израиля. Амаликитяне же были потомками Исава, тоже сына Исаака, старшего из близнецов (Быт. 36). И Амалик, внук Исава, взяв в жёны ханаанских язычниц, положил начало смешанному народу, который поселился на юге горы Сеир, недалеко от пустыни Негев. В отличие от израильских полукочевников, они жили в укреплённых городах. Но они оставались воинственными кочевниками и часто совершали набеги на соседние племена. Позже Саул и Давид гордились тем, что завершили истребление амаликитян (1 Цар. 15; 27; 30).

Амалик и Израиль воевали в Рефидиме
Позорное братоубийство. Кровопролитные сражения. Истязаемые пленники. Насилованные женщины. Похищенные дети. Похищенное будущее. Потерянные надежды. Рефидим стал символом жестокости и непримиримости. И Моисей посреди, в качестве одного из предводителей.

Кто-нибудь может подумать: Это же смешно. Текст Библии говорит о Моисее как о великом муже молитвы и в то же время как о герое войны. Каким мы должны его себе представлять? Израиль так решил, и Библия передаёт то, во что верил Израиль.

К этому относится написанное в древних писаниях о том, что говорил Бог. Во-первых, об Исаве говорится, что он продал Иакову своё первородство за миску чечевичной похлёбки. Поэтому Исав называется в Новом Завете «нечестивцем», потому что он не ценил дар Божий. Затем он усердно и со слезами пытался вернуть благословение, но не смог переменить мысли отца (Быт. 25:29–34; Евр. 12:16).

Однако Писания не скрывают тот факт, что Иаков также не был безгрешным. Обманом он получил благословение своего отца Исаака, в котором он поставил Иакова господином над Исавом и сделал всех его братьев его слугами. Исав возненавидел брата и подумывал его убить, как только закончатся дни траура по его отцу. 

Слова старого Исаака исполнились: Позже Давид занял весь Эдом (местность, где жил Исав, Быт. 36:8), и все идумеяне стали его слугами (2 Цар. 8:14). Но уже теперь они стали врагами Моисея, которые не давали им прохода на Святую Землю. Для него это была война, угодная Богу, если вообще бывают войны, угодные Богу. Но Моисей? (Исх. 17:16).


Моисей и Иисус Навин
Это первое упоминание об Иисусе Навине (ст. 9). Ему могло быть 45 лет. Моисей был почти в два раза старше. Странная пара. Их дарования были также различны. Моисей своим словом управлял всем народом Израильским. Ещё они ему полностью доверяли, потому что до сих пор всё шло хорошо. Грандиозный исход Израиля из Египта, незабываемый для всех участников, а также и для всех потомков (Исх. 12:29–51). Столп облачный днём и Столп огненный ночью (Исх. 13:17–22). Чудесный переход через Красное море (Исх. 14). Чудесная вода в оазисе Мерра (Исх. 15:22–27). Чудо насыщения манной и перепелами (Исх. 16). И ещё одно чудо – вода из скалы на Хориве (Исх. 17:1–7). Всё знамения и чудеса Божьего присутствия и Его неповторимого действия в Израиле и для Израиля. Иудеи помнят об этих и других деяниях Божиих до сих пор. 

Можем ли мы сказать, что Бог ведёт и благословляет только Свой народ Израиль? Не делает ли Он добро другим народам? Но Израиль этого не забыл. Благослови, душа моя, Господа и не забывай всех благодеяний Его. Пс. 102:2. Личная забывчивость может быть человеческой слабостью. Или она проявляется всё больше и больше у людей в возрасте. Но это может быть и грехом, если согласно Пс. 110:4 память не хранит Его чудес. Израиль часто колебался между верой и сомнением, между верой и разочарованием. Но иудеи утвердили в Писании, что Бог неизменный и надёжный. Этому должна послужить и история сражения в Рефидиме. Бог был призван стать свидетелем. Бог был призван стать помощником. Во Имя Его боролись и вели сражение. Это было общей задачей. Иисус Навин должен был махать мечом и сражаться, а Моисей – поднимать свой посох и бороться в молитве. До сих пор это знаменательная для христиан картина. Один делает то, другой – другое. Один, как спринтер с энергией молодости, другой более равномерно, в темпе марафона. 
Думал Иисус Навин в ходе сражений о молитве? Было у него время в неразберихе боя об этом думать? Совместимы ли молитва и война? Считаем мы войну правильной? И как затем молимся?

Моисей оказался в трудной ситуации. С ним свой народ. Перед ним враг. Над ним Бог. При нём Аарон и Ор. Жезл – это не просто палка и даже не трость. Жезл служил символом власти. Божьей власти. Этот жезл он взял на вершину холма. Аарон, на три года старше Моисея, был надёжным братом. Хотя он пока не был рукоположен в сан первосвященника, он уже совершал священническое служение: молился. Поднимал руки. Призывал имя Бога.

И затем упоминается ещё Ор, сын Халева, одного из двенадцати, которые позже разведывали землю Ханаанскую. В еврейском Танахе он лишь кратко упоминается наряду с Аароном в качестве судьи народа Израиля, в раввинской литературе же подробнее. Согласно Таргуму, арамейскому переводу Ветхого Завета, Ор был племянником Моисея (1 Пар. 2:19; 4:4). Молитвенное трио (Моисей, Аарон и Ор) было, так сказать, «семейным предприятием» в битве в Рефидиме против Амалика и его армии.

Моисей поднимал руки, как евреи молятся ещё и сегодня. Его жезл, наверняка, был в его руке. Давал ли он так указания для битвы у подножия? Но молитвенная поддержка буквально производила своё действие: И когда Моисей поднимал руки свои, одолевал Израиль, а когда опускал руки свои, одолевал Амалик. Победа благодаря молитве – это и что-то для нас. Библия нам говорит: Но вы укрепитесь, и пусть не ослабевают руки ваши, потому что есть возмездие за дела ваши (2 Пар. 15:7). 

Сила молитвы
Многие христиане, возможно, не говорят это, но ведут себя так, словно молитва – это крайняя мера, как будто ничего больше не поможет, как будто это самый последний выход. Жалко, потому что молиться и испытать силу молитвы можно и без уважительных чрезвычайных ситуаций. Регулярная молитвенная практика освобождает меня от многих забот и страхов. Ведь мы едим не только тогда, когда голодны, но и тогда, когда наступило время утром, в обед и вечером и между прочим. Таким же образом, мы должны и молиться, когда пришло время, утром, в обед и вечером, а иногда и чаще.

Подготовь себе место для молитвы и выбери себе для этого время. Будь верен в малом, а затем ожидай большего. Молись усердно и не пренебрегай ни кем, кто делает это иначе. Дай Богу говорить и называй Его по имени. Ищи возможность молиться, как Моисей, и найди себе помощников, которые поддержат твои руки, как Аарон и Ор. Помни: Когда ты молишься, Дух Святой включает твои заботы в небесные планы. Когда ты молишься, Иисус осуществляет Божьи заботы в тебе и в этом мире. 

Я хотел на пенсии немного уменьшить свою библиотеку. Квар-тира меньше, значит, и книжный шкаф должен стать меньше. Я обнаружил, что у меня было много книг о молитве. Кроме того, ещё некоторые богослужебные книги для пастора и его паствы. Я был в шоке, осознав, что иметь много книг о молитве – это ещё совсем не значит, что я молюсь или молился. Но, чтобы освободить место, я хотел на следующем богослужении раздарить немалую пачку таких книг. Каждый мог бы с удовольствием и бесплатно этим воспользоваться. Но я должен был это предвидеть: Ни одна книга не ушла. «Им не надо учится о молитве», – подумал я. «Может быть, они вообще не мол-ятся.» Я быстро собрал всё, чтобы никто не подумал, что я великий муж молитвы. Но у меня было много книг на эту тему.
Веда учит молиться
Пожалуй, можно подумать, что это нормально: молится, потому что ничего больше не поможет. Конечно, произносится много таких молитв в нужде и, невероятно, Бог слышит многие из них. Это доставляет Ему радость – слышать наши молитвы. Я не имею в виду: исполнить. Он иногда делает и это, но слышит Он их всегда. По Его плану и для нашего блага. Тем не менее, я не хочу ждать, пока в моей жизни наступит такая нужда, чтобы я, наконец, начал молиться.

Но нужда может также научить и проклинать. Мы же часто слышим выражение: «Как может Бог это допустить?» Возможно, у нас имеется собственная нужда, которая принуждает нас усомниться в Боге и не допускает рассчитывать на ответ. Мы не пытаемся уже больше молиться и потом удивляемся, почему никто не отвечает. Но как? Что должен Бог услышать, если мы не говорим, кто мы и что хотим?

Время для молитвы
Моисею было за восемьдесят. Воевать он не мог. Поднимать руки он уже не мог один, по крайней мере, надолго. Руки Моисеевы отяжелели. Многим пожилым людям стало трудно молиться. Почему? Они не могут сосредоточиться. Это не только проблема больных болезнью Альцгеймера. Многие ослабели, потому что молитва требует сил. Старость мстит, если вы не молились ни в юности, ни в полноте жизненных сил. Кто не упражнялся, тот не может молиться в старости. Мы учимся всему, но только не молитве. Поэтому мы и не можем этого, когда пришла старость, или нужда, или болезнь. Даже скука удерживает меня от молитвы. 

Некто сказал: «Раньше я молился перед сном, сегодня я засыпаю перед молитвой».

Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 636]
