«Куча черепков»
Это название фильма в сериале «Место преступления» в Штутгарте с участием Ричи Мюллера в роли главного следователя по уголовным делам Торстена Ланнерта и Феликса Кларе в роли главного следователя по уголовным делам Себастьяна Боотца.
 В 2012 году его просмотрели в среднем 25% зрителей. Штутгартский производитель фарфора Отто Имбергер отделался при покушении поверхностной раной. Однако его водитель умирает. Ланнерт и Бутц должны учитывать, что преступник предпримет еще одну попытку. Чтобы лучше защитить босса и глубже понять семейный бизнес, Себастьян Бутц скрытно берёт на себя роль шофёра и телохранителя Имбергера. Это опасная операция, потому что родственники и сотрудники относятся к группе подозреваемых. Комиссары сталкиваются с трудными расследованиями, которые подвергают риску смерти не только Имбергера, но и следователя Боотца ... Так что «Куча черепков» было не просто названием фильма, но и у «Имбергеров» - «Куча черепков». А как выглядит у ВАС? Имеется у вас тоже «Куча черепков»?     T-ru-319
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Монте Щербелино Штутгарт
Самая высокая гора в районе города Штутгарта - это гора из мусора высотой 511 метров. Биркенкопф возвышается почти на 300 м над уровнем Неккара. Это популярное туристическое направление с поднимающимся видом на столицу штата. У креста будут в 2020 году проведены более 20 «Богослужений на природе». Это всего лишь 30 минут пешком от места парковки и хорошо подходит для детских и инвалидных колясок.  Конечно кульминация – это фейерверк на сочельник. Но в общем это тихое место. 
Когда после окончания войны в 1945 году город начал очищаться от щебня, камни, подоконники и дверные рамы свозили на  Биркенкопф. Этот холм вырос на 40 м. Многие люди, потерявшие своё жильё в результате воздушных налётов, оплакивали потерю своего дома и имущества, ставшими мусором. Некоторые разборчивые надписи на домах объявляют бывшего владельца или, по крайней мере, создают впечатление величественного фасада.
Наверху стоит крест.  Этот памятник Христу проповедует теперь потомкам о том, какими преходящими могут быть время и жизнь. Во всём этом хаосе Бог показывает, что Он здесь и спасает от гибели. Дома можно отстроить снова. Но были и человеческие жизни, которые пришлось оплакивать. 

Он склоняется над всеми обломками жизни и собирает вновь. На первый взгляд, крест может показаться признаком слабости. Многие, потеряв столько, только качали головами. Серьёзный взгляд, однако, обнаруживает во всех потерях «сильную божественную любовь», которая осталась вопреки всему и во всём. 

Крест является знаком смерти, насилия и казни. Но это может быть знаком и победы, если это не последнее, что может предложить этот мир. Это то, во что верят христиане, ибо они знают, кто умер за них на таком кресте. Он умер за нас. Но он не остался в смерти. Источник силы креста могут испытать все те, кто, на первый взгляд, были бессильно преданы смерти. 

Распятый Христос воскрес через 3 дня и вернулся к жизни. Он пришел к своим, чтобы принести им новую жизнь. Вечную жизнь. Тот, кто верит в него, имеет вечную жизнь. Он имеет её уже сейчас и испытает её в преображённом виде. 

Это сообщение распространяется по всему миру приблизительно 2000 лет. В великих страданиях люди понимали, что смерть - это еще не всё. Люди причиняют друг другу бесчисленные страдания, и всё же все надеются на то, что они будут лучше и достигнут цели. Таким образом крест - это знак победы. «In hoc signo vinces» (немецкий: «Под этим знаком ты победишь»).
