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	25 И будут знамения в солнце и луне и звездах, а на земле уныние народов и недоумение; и море восшумит и возмутится; 26 люди будут издыхать от страха и ожидания [бедствий], грядущих на вселенную, ибо силы небесные поколеблются, 27 и тогда увидят Сына Человеческого, грядущего на облаке с силою и славою великою. 28 Когда же начнет это сбываться, тогда восклонитесь и поднимите головы ваши, потому что приближается избавление ваше. 29 И сказал им притчу: посмотрите на смоковницу и на все деревья: 30 когда они уже распускаются, то, видя это, знаете сами, что уже близко лето. 31 Так, и когда вы увидите то сбывающимся, знайте, что близко Царствие Божие. 32 Истинно говорю вам: не прейдет род сей, как все это будет; 33 небо и земля прейдут, но слова Мои не прейдут.


На дворе Адвент – Иисус грядёт 
В библейском понимании и словоупотреблении мы с вами живём в «конце времён». Но, ни понятие «конец времён», ни слово «Адвент» не встречается в библейском тексте, а лишь в заголовках, сносках и в переносном смысле.  В Библии речь идёт о «последнем времени», как, например, в книге Даниила или о «последних днях» в книге Откровения. Там речь идёт о заключительной фазе всемирной истории и о начале новой эры, «вечной славы» или «славной вечности».  Но всё это, мы, люди, с ограниченными возможностями не можем себе представить.  
С Первым Пришествием Иисуса на землю наступило новое время. Мы даже наш календарь сориентировали на него. "Время" всегда ограничено, в противном случае это была бы вечность, время без границ. С пришествием Иисуса в Вифлеем Бог открыл новую главу, время Нового Союза, Нового Завета. Однако под этим ещё не подразумевается конец. Многое ещё произойдёт. Новое наступит. Радикально иное водворится. 
С празднованием Первого Адвента мы начинаем новый церковный год. Мы говорим о пришествии Иисуса в этот мир. Однако, всё это уже позади нас. Для этого у нас есть свидетели, и об этом повествуется в Евангелиях. Писания Ветхого Завета намного раньше указывали на это. Так, например, пророк Михей говорил (5:2): И ты, Вифлеем-Ефрафа, мал ли ты между тысячами Иудиными? из тебя произойдет Мне Тот, Который должен быть Владыкою в Израиле и Которого происхождение из начала, от дней вечных. Как место прибытия был назван маленький городок Вифлеем в израильской области из колена Иуды. Подразумевалось, что родится царский наследник по линии Давида. Этот Некто, несмотря на свое царское происхождение, должен был иметь и вечное происхождение. Таким образом, Он должен быть Сыном Человеческим и Сыном Божьим.  
Собственно, это должно было бы радовать и переполнять Иудеев гордостью, что человек из их народа и их культуры и религии станет Спасителем мира. Но в конечном итоге, они не могли себе такое представить или, по крайней мере, представление их было туманным. Они не узнали Его тогда, когда Иисус, наконец, родился и явился им. Мы читаем в Лук. 19:14: Но граждане ненавидели его и отправили вслед за ним посольство, сказав: не хотим, чтобы он царствовал над нами.  Первоначально мы читаем об этом в притче, но позже и эти слова исполнились буквально. 
Для Иудеев Мессия ещё не пришёл. Таким скромным и простым они себе Его не представляли.  Если уж Он - владыка всего и вся, тогда это должен быть могущественный князь с достойным воинством и надёжной крепостью, с политической государственной властью и всеобщим признанием.  Как мог ребёнок, родившийся однажды ночью в сарае в маленьком городишке Вифлееме, воспитываемый в семье плотника, представлять собой божественные воззрения царя, священника и пророка.  Это болезнь не только нашего сегодняшнего общества, в котором засчитывается только самое сильное, быстрое и богатое. Уже в тогдашнем мире люди любили превосходные степени, но Бог избрал немудрое мира, чтобы посрамить мудрых, и немощное мира избрал Бог, чтобы посрамить сильное 1 Кор. 1:28.  Богу нравится начинать с малого. 
Второй Адвент
Как пророки предрекали Первое Пришествие Мессии, желая подготовить народ к Его появлению, так Иисус говорит в прочитанном нами отрывке из Писания о Своём Втором Пришествии. Как в те времена многие люди имели совершенно неверное представление о приходе Мессии, так и сегодня большинство людей имеют ошибочное представление о Его Втором Приходе. Как тогда Иисус не был узнан большинством людей или, по крайней мере, не принят, так и сегодня тоже: «Он ещё не скоро придёт! Если Его до сих пор нет, зачем нам в Него верить и Его ждать»? Лук. 12:45 
Почему? – потому что Иисус оставил бесспорные признаки и указания, касательно Своего пришествия, заслуживающие нашего внимания. Стоит прочитать целиком главу 21 Евангелия от Луки, так как мы прочитали только её фрагмент. В своей речи Иисус указывает на разрушения храма. В то время для Иудеев это была невероятная мысль, но в 70 г.н.э. римский полководец Титус не оставил камня на камне. Так, собственно, называемая стена плача является стенной сада прежнего храма. 
Самые хитрые хотели узнать у Иисуса: «Когда всё это будет?» Все, кто слышат ответ из Его уст, позднее станут прискорбными очевидцами разрушения Иерусалима и храма.  Во времена Иисуса существовало несколько человек, выдававших себя за Мессию. Совратители и мошенники того времени. А сегодня по всему миру живут более 30 человек, каждый из которых заявляет о себе, что он пришедший на землю Христос. 
Приведу пример из России. 
П2: Недалеко от Красноярска, в Сибири, выступает Сергей Анатольевич Тороп под псевдонимом Виссарион. Посреди тайги Виссарион основал поселение Тиберкуль. Необходимые для этого средства поступили из Германии и Америки, прежде всего, от переселенцев, приехавших из восточных частей России.  У Виссариона должно быть порядка 10 мил. приверженцев. Эконоосферное поселение Тиберкуль состоит из 35 селений площадью в 150 км2. В данный момент там проживают прим. 3000 человек. Большинство из них – интеллигенция. Приверженцы из Германии говорят: «Виссарион, свет Сибири, основал в 1991 г. экологическое поселение, с новым порядком для жизни, где люди могут жить вместе без денег, просто как семья». Из них 60 % художники, инженеры и педагоги с высшим образованием, называющие себя «Церковью последнего Завета».    
Виссарион в Сибири, он же Сергей Тороп,  или  Фалько, основатель «храма человечества» в Дамануре в Италии – всё это примеры вождей и учителей самозванцев, позволяющих себя обожествлять. Именно от таких Иисус решительно предостерегает,  и появление таковых участится в конце времён, и они многих совратят. Мф. 24:5.11; Лук. 21:8     
Предвестия конца
Второму Пришествию Иисуса предшествует много знамений. Он перечисляет их: Мятежи и войны, землетрясения и эпидемии, голод и ужасные события, преследование отдельных христиан и всемирной церкви. Но посреди наибольшего страха явится Христос. И тогда увидят Сына Человеческого, грядущего на облаке с силою и славою великою. Ст. 25-27 Вряд ли кто-нибудь в таком хаосе посчитает, что можно ещё спастись, а затем грядёт ОН. Может быть, кто-то считает, что явиться просто на облаке не очень впечатляет. Но этого будет достаточно. Одно лишь слово из Его уст всё изменит. Небо и земля прейдут, но слова Мои не прейдут – сказал Иисус . Ст. 33
Что же нам делать?
Иисус и об этом говорит. Сначала, когда же начнет это сбываться, тогда восклонитесь и поднимите головы ваши, потому что приближается избавление ваше.  Нам не следует опускать наши головы ни из уныния и ни из слабости. Поднять голову ты наверняка сумеешь. Поднять глаза к небу, потому что Иисус придёт сверху. На небесных облаках. Солнце и луна и звёзды будут сумасшествовать, и силы неба поколеблются. Никто не захочет на это смотреть. Но нет, говорит Иисус, именно сейчас, потому что приближается избавление ваше. Ст. 28 
Возможно, мы видим только лишь разрушение и катастрофу, так что мы околеваем от страха. Смотреть вверх, говорит Иисус, а не в сторону. Внимательно вглядываться, потому что посреди гибели грядёт Сын Человеческий на облаке с силою и славою великою. Ст. 27 На облаке Иисус вознёсся с земли на небо. Ученики остались одни на Еленской горе после вознесения Иисуса. Но Ангел утешал их, говоря: мужи Галилейские! что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисус, вознесшийся от вас на небо, придет таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо. Деян. 1:11 
Здесь круг замыкается. Иисус поднялся в небо на облаке и на облаке Он снова придёт. Мы можем ждать это.  Тоже делали ученики. Они ожидали пришествия Иисуса при жизни. И всё же в ожидании умерли. Христиане всех поколений ждали грядущего Господа. И читающая Библию церковь ждёт сегодня. Следующее большое событие мирового значения - это видимое возвращение Иисуса Христа. Но позвольте заметить, оно застанет нас не в удобном кресле. Мы будем находиться в самой гуще страха и трепета народов. Мир ожидает погибель, мы ожидаем Христа – восхождения с высоты. Павел пишет в 1 Фесс. 5:17.18: верующие, оставшиеся в живых, вместе с ними восхищены будут  на облаках в сретение Господу на воздухе, и так всегда с Господом будем. Итак, утешайте друг друга сими словами. 
Христиане – непреходящий род
Мы знаем, что Иисус был Иудеем. Мы помним, что Иисус обращался только к Иудеям. Мы учитываем, что Иисус видел своё призвание в служении Израилю. Поэтому Он должен был говорить как Иудей к Иудеям, но одновременно перерасти рамки. Грядущее Царство Божие и наконец, новое небо и новая земля принадлежат всем – иудеям и не иудеям, однако только всем верующим последователям во Христа Иисуса. В Библии мы читаем, что многие шли за Ним, но они должны были ещё найти свой путь. 
Для ориентации Иисус рассказывает им притчу: И сказал им притчу: посмотрите на смоковницу и на все деревья: когда они уже распускаются, то, видя это, знаете сами, что уже близко лето.  Так, и когда вы увидите то сбывающимся, знайте, что близко Царствие Божие. Истинно говорю вам: не прейдет род сей, как все это будет. Стихи 29-32 Мне хотелось бы вкратце «открыть» этот информационный пакет:
1. Смоковница символизирует народ израильский. Когда она снова начнёт цвести, тогда близко лето. С 1948 года смоковница-Израиль опять распускается, значит, Иисус грядёт. 
2. Другие деревья – это другие народы. Глобализация вскоре достигнет и самый последний уголок на земле. Евангелие можно услышать во всех местах нашей планеты и понять уже почти на всех существующих языках, значит, Иисус грядёт. 
3. Когда всё это начнёт сбываться, тогда придёт Царствие Божье. Оно придёт с Иисусом. Всё это уже начало сбываться, значит, Царствие Божие уже недалеко.  Сегодня адвент – Иисус грядёт.
4. Атакованный и искушаемый народ христиан, а также народ иудеев не пропадет, несмотря ни на какие притеснения. Всё это происходит для того, чтобы Иисус мог придти. На дворе Адвент. 
5. Когда небо и земля прейдут, Слово Божье будет существовать. Потому что последнее действенное Слово – это Иисус.  
Аминь                                                       + Фолькер Э. Зайлер [ред.002]
