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	2 Иоанн же, услышав в темнице о делах Христовых, послал двоих из учеников своих 3 сказать Ему: Ты ли Тот, Который должен придти, или ожидать нам другого? 4 И сказал им Иисус в ответ: пойдите, скажите Иоанну, что слышите и видите: 5 слепые прозревают и хромые ходят, прокаженные очищаются и глухие слышат, мертвые воскресают и нищие благовествуют; 6 и блажен, кто не соблазнится о Мне. 7 Когда же они пошли, Иисус начал говорить народу об Иоанне: что смотреть ходили вы в пустыню? трость ли, ветром колеблемую? 8 Что же смотреть ходили вы? человека ли, одетого в мягкие одежды? Носящие мягкие одежды находятся в чертогах царских. 9 Что же смотреть ходили вы? пророка? Да, говорю вам, и больше пророка. 10 Ибо он тот, о котором написано: се, Я посылаю Ангела Моего пред лицом Твоим, который приготовит путь Твой пред Тобою. 11 Истинно говорю вам: из рожденных женами не восставал больший Иоанна Крестителя; но меньший в Царстве Небесном больше его.


Кем был Иоанн Креститель?
Поразмыслив над этим, я прихожу к выводу, что Иоанн Креститель, собственно, не является особо знакомой личностью. Он целиком стоял в тени Иисуса. Он жил в глуши, в пустыне, проповедовал и крестил. Больше ничего нам не приходит на ум касательно Иоанна. 
Первые христиане видели в Иоанне Крестителе предшественника Иисуса, голос в пустыне, готовящий путь грядущему Мессии. Маттиас Грюневальд изобразил это на алтаре в Изенхайме: Иоанн Креститель, стоящий возле распятого Иисуса, указывающий своим слишком длинным указательным пальцем на Него, так, словно хотел сказать: «Это Он, тот, кого вы ждали. Это Он – в Нём спасение Божие пришло в наш мир. Это Он – в Нём Бог стал нам близок. Он – Агнец Божий». Иоанн Креститель как предтеча Иисуса имеет своё место во время Адвента, во время подготовки к Рождеству. 
Однако мне удалось найти ещё другое обозначение отношениям обоих мужчин друг к другу: Собственно говоря, Иоанн был для Иисуса кем-то вроде «старшего брата». Но таким старшим братом, который достаточно рано понял, что младший будет больше и значительнее, чем он. Евангелия Нового Завета представлены в очень легко запоминающихся историях, чтобы обратить внимание на эти взаимоотношения.   
Так Евангелист Лука повествует о первой встрече Иоанна и Иисуса. Она произошла ещё до их рождения, когда Мария, беременная Иисусом, идёт в гости к своей двоюродной сестре, Елисавете, которая была беременна Иоанном. Лука пишет: «Встав же Мария во дни сии, с поспешностью пошла в нагорную страну, в город Иудин, и вошла в дом Захарии, священника, и приветствовала Елисавету. Когда Елисавета услышала приветствие Марии, взыграл младенец во чреве ее. Елисавета благословляет Марию как мать будущего Спасителя и говорит Марии: «Ибо когда голос приветствия Твоего дошел до слуха моего, взыграл младенец радостно во чреве моем.» Лук. 1:41-44 Что на это сказать – женщины понимают и чувствуют такое.  
Иоанн уже с самого детства предчувствовал – Спасение очень близко (к нам?).  Од был одним из тех, кто уже в начале своей жизни испытывал радость, которая наступит с пришествием Мессии. Иоанн всегда был восприимчивым к пришествию Бога.

О следующих событиях из жизни Иоанна мы узнаем много лет спустя. Между тем он стал взрослым мужчиной и каждый, кто хотел прийти к нему, должен был разыскивать его в пустыне, далеко от комфорта и цивилизации. Питался там он тем, что находил – саранчой и диким мёдом. Кстати, очень питательно и полезно. Он проповедовал в пустыне, собрал вокруг себя учеников, крестил в водах Иордана. Об этом нам повествуют Евангелия. В это время об Иисусе было мало что известно. Он жил в это время ещё у своих родителей в Назарете,  пока ему, в конце концов, не исполнилось 30. 

Но Иоанн в пустыне, как бы невероятно это не звучало, пользовался известностью и популярностью, был почитаем и ненавидим одновременно. Он был убежден в том, что пришествие Бога близко, и что человечество находится на рубеже времён и поэтому покаяние необходимо. Но покаяние это должно было стать обращением всего человека, недостаточно было просто немного внутреннего сокрушения. И для нас будет малополезным иметь только немножко понимания и сожаления о каком-то просчете в нашей жизни.  
Иоанн знает это и поэтому открыто говорит о том, что у нас, людей, многое должно измениться, прежде чем мы сможем сказать: С нами Бог. Он знает, что в нашей жизни есть много чего, что загораживает Богу дорогу к нам: наш сенсационный эгоизм и наше высокомерие, наша преувеличенная самонадеянность и  изобилующая гордыня. Иоанн был тем, кто догадывался: Нам нужно спуститься с нашего высокого коня; нам нужно стать скромнее и смиреннее; нам нужно перестать смотреть только на себя, если мы хотим замечать Бога и людей вокруг нас; нам каждому индивидуально нужно измениться, чтобы этот мир стал таким, каким его хочет видеть Бог. Такое изменение начинается всегда изнутри. Новый человек изменяет общество, а не изменённое общество обновляет человека. В этом то и заключался большой обман марксизма.  
Поэтому Иоанн пошёл в пустыню и собрал там своих учеников.   И он не только проповедовал об этом, как это, например, делали раввины, фарисеи и книжники. Он в корне изменил свою и жизнь своих приверженцев.  Он жил в близком ожидании Спасителя и возвещал о пришествии Мессии. Тот факт, что для этого он выбрал в качестве места своего пребывания именно пустыню, вполне обоснованно. Пустыня – это не плодородная безлюдная местность, где не так чтобы нельзя было бы жить, однако эта жизнь связана с трудностями и тяжестями. Может Иоанн именно это хотел выразить? «Наша жизнь – это, собственно, пустыня». А если мы немного задумаемся, то, возможно, даже согласимся с ним. 
Манера обращения друг с другом – наш эгоизм, наше бессердечие, наше безразличие, холод, который мы часто проявляем к другим людям, это делает жизнь пустыней. - 
Манера застраховывать себя друг от друга, скрывать от других то, что для них жизненно необходимо. Манера отгораживать себя  в нашем мире от нужды другого. Манера наблюдать за тем, как вражда и ненависть по отношению к иностранцам растёт, как мы безразличны, когда сеется ненависть и совершаются преступления, – всё это делает нашу жизнь пустыней. Наша манера поведения с Богом, когда мы считаем, что обойдёмся и без Него.  А манера  отношения к Его заповедям? Все эти манеры нашего поведения  превращают нашу жизнь в пустыню. 
Иоанн видел всё это в своё время, и он хотел, чтобы другие люди это тоже увидели. Он хотел побудить задуматься и возбудить любопытство, он влек людей к тому, чтобы они обратились к добру, чтобы межчеловеческие пустыни превратились в цветущие сады. Поэтому он пошёл в пустыню, проповедовал там и возвещал о том, что Бог уже идёт, людям следует приготовиться, что можно выйти из пустынь своих жизней. Те, кто слушал его и был готов приготовиться к пришествию Бога, были крещены им. 
Однако одновременно он проповедовал: «Я крещу вас в воде в покаяние, но Идущий за мною сильнее меня; я не достоин понести обувь Его». У Иоанна было совсем иное видение Мессии и Сына Человеческого, Искупителя и Спасителя мира. Когда придёт Он всё изменится: «слепые прозревают и хромые ходят, прокаженные очищаются и глухие слышат, мертвые воскресают и нищие благовествуют; и блажен, кто не соблазнится о Мне». Ст. 5.6 Наступила новая пора.
Среди людей, пришедших к Иоанну в пустыню, стоял однажды Иисус и хотел получить крещение от Иоанна.  И вот мы становимся свидетелями благородства Иоанна: он не польщен и не считает, что, разумеется, он должен крестить Иисуса. Нет, он говорит Ему: «Скорее мне следовало бы креститься у Тебя, а Ты пришёл ко мне»? В тот момент Иисус не имел никакой известности, Он не произнёс ещё ни одной речи, не исцелил ни одного человека, не рекрутировал ни одного ученика. Но Дух Святой таким образом коснулся Иоанна, что он знал – в приходе Иисуса к реке Иордан, пришествие Божье абсолютно реально. Прежде всех остальных Иоанн осознавал значение прихода Иисуса. Поэтому об Иисусе он говорит так: «Ему должно расти, а мне умаляться».   
Это предложение звучит в наших ушах несколько странно и чуждо. В нём не прослушивается ни малейшей зависти, никакой конкуренции; нет ревности и всезнайства; в нём нет попытки удержать и сохранить достигнутое для себя. Иоанн не говорит: «Но я пришёл раньше тебя. – Ты моложе меня. – Твоё время ещё не настало». Нам знакомы такие слова и то, что кроется за ними. Иоанн же уходит на задний план и заявляет: «Ему должно расти, а мне умаляться». Он направляет пришедших к нему людей к Иисусу. 
«Ему должно расти, а мне умаляться». – Именно эта внутренняя позиция и смирение  должна была пройти суровое испытание. Он был арестован и заточён в тюрьму. Некоторое время он должен был находиться там. Он внимательно следил за новостями об Иисусе. И вот здесь в тюрьме он вдруг теряет уверенность. Не ошибся ли он? Является ли Иисус на самом деле Тем, через Кого Бог хочет приблизиться к нам? – Затем он посылает двух своих учеников к Иисусу, чтобы они спросили: «Ты ли Тот, Которому должно придти, или другого ожидать нам?» Но другого нет! Иисус просит передать ему: «слепые прозревают, хромые ходят, прокаженные очищаются, глухие слышат, мертвые воскресают, нищим благовествуется; и блажен, кто не соблазнится о Мне!» Необходимо ли другое доказательство? 
Между тем Иисус уже много совершил, проповедовал и исцелял людей физически и духовно. Только это Он передаёт Иоанну в тюрьме. По этим признакам он должен узнать Его. Иисус цитирует один лишь стих из Ветхого Завета, в котором говориться о происшедшем задолго до того и очень много о грядущем Мессии, и что Иисус употребляет по отношению к себе: «Силой Божьей сотворил Я всё это».  
Возможно, Иоанну стало после этого легче в тюрьме, и он понял, что не ошибся. Однако из тюрьмы он так больше и не вышел. Его убили так же, как и Иисуса позднее. Царь Ирод приказал отрубить Крестителю голову. История с жестоким сценарием, как, пожалуй, всё, что люди причиняют людям, когда в их руках власть: цинично, жестоко, так, просто из удовольствия и народного увеселения. 
Ирод, как нам повествуется,  устроил праздник, на котором танцевала Саломея – дочь Иродиады, жены его, с которой он жил в незаконном браке. Она танцевала настолько вызывающе, что Ирод от этого чуть с ума не сошёл и пообещал, подарить ей всё, что она пожелает, вплоть до половины своего царства.  И так, злонамеренный подросток мог озвучить своё желание. Саломея советуется с матерью, которая заставляет её пожелать голову Иоанна Крестителя. Ирод, услышав такое мрачное пожелание, испугался, так как он не хотел поднимать руки на Иоанна. Не догадывался ли он, что это пророк Божий? Но ничего не поделаешь, он должен был ответить за свои заносчивые настроения и эскапады. И только поэтому Иоанн Креститель был обезглавлен. 

Так скончался Иоанн – муж веры. Не только кровный родственник Иисуса, но и приближённый в Духе Святом. Тот, кто не рвался на публику, наоборот, в тишине совершал своё служение и неуклонно указывал на Слово Божье.  Иоанн Креститель – предшественник, готовящий путь Иисусу, своим благословенным трудом приготовивший почву для прихода Иисуса. Поэтому он восхваляется как самый великий пророк Ветхого Завета. 
Мне хотелось бы пожелать нам чуточку от его отсутствия зависти и его скромности, немного от его надежды и терпения в ожидании нового, а также часть его уверенности в том, что тогда, когда приходит Бог, наша жизнь может и должна измениться – стать человечнее и нежнее, более открытой и для других примерной. 

Аминь           
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