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	39 Встав же Мария во дни сии, с поспешностью пошла в нагорную страну, в город Иудин, 40 и вошла в дом Захарии, и приветствовала Елисавету. 41 Когда Елисавета услышала приветствие Марии, взыграл младенец во чреве ее; и Елисавета исполнилась Святого Духа, 42 и воскликнула громким голосом, и сказала: благословенна Ты между женами, и благословен плод чрева Твоего! 43 И откуда это мне, что пришла Матерь Господа моего ко мне? 44 Ибо когда голос приветствия Твоего дошел до слуха моего, взыграл младенец радостно во чреве моем. 45 И блаженна Уверовавшая, потому что совершится сказанное Ей от Господа. 46 И сказала Мария: величит душа Моя Господа, 47 и возрадовался дух Мой о Боге, Спасителе Моем, 48 что призрел Он на смирение Рабы Своей, ибо отныне будут ублажать Меня все роды; 49 что сотворил Мне величие Сильный, и свято имя Его; 50 и милость Его в роды родов к боящимся Его; 51 явил силу мышцы Своей; рассеял надменных помышлениями сердца их; 52 низложил сильных с престолов, и вознес смиренных; 53 алчущих исполнил благ, и богатящихся отпустил ни с чем; 54 воспринял Израиля, отрока Своего, воспомянув милость, 55 как говорил отцам нашим, к Аврааму и семени его до века. 56 Пребыла же Мария с нею около трех месяцев, и возвратилась в дом свой.


Рождение детей – это бесспорно прекрасное событие. Как мужчина я могу это сказать с уверенностью, согласитесь? Большинство женщин согласятся со мной, хотя мне хорошо известно, чем рискует женщина с каждой беременностью и родами.  И мы понимаем боль тех женщин, которые не могут ни забеременеть, ни родить.  
Библейский рассказ о двух беременных женщинах – трогательный, не правда ли? Сегодня в нашем отрывке они встречаются: престарелая Елисавета, которая, собственно, уже не могла представить себе беременность, так как прожила всю свою долгую благословенную жизнь, так и оставшись без ребёнка.  И напротив, молодая женщина Мария, слишком молодая для того, чтобы быть ответственной матерью [ей было всего прим. 16 лет]. Однако такие истории жизнь описывает во всех вариациях. В широком семейном кругу и то и другое до сих пор не имело места, и, наверняка, все были объяты ужасом, возможно говоря так: «Кто бы мог подумать, старая Елисавета станет матерью и одновременно эта юная девица Мария, только что обручённая. Попробуй здесь разберись».  
Мы читаем подобные истории как раз у врача Луки. Был  ли он особенно умным? Может его такое особенно интересовало? Область медицины? Почему он записывает все эти  обстоятельства с такой точностью? И вообще, почему он с такой точностью описывает в своём Евангелии все исцеления Иисуса намного точнее, чем все остальные евангелисты – Матфей, Марк или Иоанн? Врач Лука, судя по всему, прекрасно знал, что означает для беременной женщины пешком или на осле путешествовать из Назарета почти до Иерусалима. Почему в Иерусалим? Захария, супруг Елисаветы, был священником и не имел права жить от храма далее чем на один субботний путь, т.е. примерно от 800 до 1000 метров. (Числа 35:4 и п.) «Город в горах Иудеи» находился, следовательно, на высоте и дойти до него можно было лишь, приложив много усилий. Почему Мария решилась на это?   
Там произошло то, что дано понять только матерям: Когда Елисавета услышала приветствие Марии, взыграл младенец во чреве ее. Ст. 41 Возможно женщины сегодня  скажут: «Да, мне такое тоже очень хорошо знакомо».  Некоторые дети спокойные, другие, похоже, занимаются  боксом, футболом или другим видом спорта в животе матери. В нашей истории, однако, добавляется совсем другое: « И Елисавета исполнилась Святого Духа, и воскликнула громким голосом, и сказала: благословенна Ты между женами, и благословен плод чрева Твоего!»( Стихи 41.42). Встреча в «городе на горах Иудейских» вовсе не была спокойной и идиллической. Это не был также всего лишь особенно сильный толчок младенца.  Это было побуждение Духа Святого. Елисавета сама себя не узнавала. Такое до сих пор с ней никогда не случалось. Это были  – радость, восторг из сердца исходящее прославление. Это было неподконтрольное восхищение и восприятие присутствия Бога. Что же произошло?

Наверняка, Елисавета часто бывала в храме, сопровождая своего мужа в его профессии, как бывает, это делают женщины. Ей нельзя было входить внутрь, это являлось прерогативой священников, но ей можно было часто быть совсем близко. И наверняка она говорила со своим супругом о Боге и храме. Ей были знакомы молитвы, даже те, которые читал исключительно священник во время жертвоприношения. Всё это напоминает мне об одной очень тяжело больной женщине, прикованной к своей постели. Она, как и все другие, тоже хотела получить причастие. Однако она не могла больше глотать. Зато она могла произносить тексты. Всё то, что обычно произносит пастор в литургии, она произносила чётко и внятно, при этом опережая пастора.  Мне стало ясно – это причастие  – не первое в её жизни. В литургии она чувствовала себя как в своей тарелке, может даже лучше, 
чем я.     
Елисавета знала о беде, приключившейся с Захарией в храме, после чего он не смог закончить службу священника. Он вернулся домой немым и с тех пор о нём ходят слухи, и люди качают головой. Она знала, что произошло что-то особенное или, по крайней мере, она догадывалась. Но вот когда к ней пришла её молодая родственница, для неё всё встало на свои места. Один плюс один – равно два.  
С другой стороны, Мария также пришла, потому что она самостоятельно не справлялась с уникальностью обстановки.  Хотя тот светлый образ сообщил ей много нового и необычного, но как понять и вместить всё? К тому же ангел Гавриил явился в человеческом облике, после чего было ещё тяжелее поверить и принять. 

Несколько загадок нам просто придётся оставить неразгаданными. Не на все вопросы существует ответ. Кое-что мы понимаем лишь со временем, другое  – только после случившегося. Нам не следует поддаваться желанию понять всё, когда встречаются земля и небо. Во время всех переходов в плане спасения Бог посылал своих предвестников. Мы не сможем это понять. Но у Бога добрые намерения, и Он сообщает своим людям то, что задумал. Никакая неожиданность не должна застать нас врасплох. Имея дело с Богом, нужно быть готовым ко всему.    
Мария нашла для себя ответ и полезное объяснение в словах своей тёти Елисаветы: «благословенна Ты между женами, и благословен плод чрева Твоего! 43 И откуда это мне, что пришла Матерь Господа моего ко мне? 44 Ибо когда голос приветствия Твоего дошел до слуха моего, взыграл младенец радостно во чреве моем. 45 И блаженна Уверовавшая, потому что совершится сказанное Ей от Господа». (стихи 42-45). Это была не просто болтовня и религиозное пустословие.  И не только литературное красноречие.  Это не было чем-то вызубренным наизусть. Это познание от Духа Святого. 
Есть люди, которые считают, что Дух Святой сошёл на землю только на Пятидесятницу. Это так, тем не менее, тогда с особенным поручением. Но Дух Святой и до этого уже действовал в пророках ВЗ, в писаниях ВЗ, в событиях связанных с людьми во время Адвента, а также во всех важных событиях Божьей истории спасения. 
И если кто-нибудь из нас обретает веру, то и тогда это результат действия Духа Святого. Без Него мы не можем ни познать Бога, ни верить в Него, ни жить в вере. Без Него мы не можем ничего.
Читай: 1 Кор. 12:3:  …никто не может назвать Иисуса Господом, как только Духом Святым. 

Читай: Ин.16:13: Когда же придет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину. 

Читай: Еф. 1:13 и сл.: Вы, уверовав в Него, запечатлены обетованным Святым Духом, Который есть залог наследия нашего, для искупления удела [Его], в похвалу славы Его.
Видимо ни Елисавета, ни Мария не постигли в полном смысле, что с ними, в них и вокруг них произошло. Да и слова их исходили не из их разума, и даже не из сердца, но были выплеском и выражением Божьего Духа Святого, взявшего их в свою Божью власть. Как ответила Мария ангелу?  «Се, Раба Господня; да будет Мне по слову твоему». Лук.1:38
Преданность и послушание более чем понимание и разъяснение. Бог ожидал от Марии лишь следующего: послушание, готовность и преданность. И от нас Он ждёт не более того, только –  послушание Его Слову, готовность быть ведомым Божьим путём и преданность Ему и Его миру. Именно это подтверждает Елисавета Марии, говоря:    

 «И блаженна Уверовавшая, потому что совершится сказанное Ей от Господа. И сказала Мария: величит душа Моя Господа, и возрадовался дух Мой о Боге, Спасителе Моем, что призрел Он на смирение Рабы Своей, ибо отныне будут ублажать Меня все роды; что сотворил Мне величие Сильный, и свято имя Его; и милость Его в роды родов к боящимся Его; явил силу мышцы Своей; рассеял надменных помышлениями сердца их; низложил сильных с престолов, и вознес смиренных; алчущих исполнил благ, и богатящихся отпустил ни с чем; воспринял Израиля, отрока Своего, воспомянув милость, как говорил отцам нашим, к Аврааму и семени его до века».  (Стихи 45-55). 
Унижению и позору Елисаветы, обречённой на бездетность, был положен конец, когда она, будучи в годах, имела честь подарить жизнь предшественнику Спасителя мира, позднее именуемому Иоанном Крестителем. Унижению и позору Марии, которой пришлось рожать ребенка, будучи незамужней, был положен конец через то, что рождённый станет Спасителем Израиля и всего мира. До этого было ещё далеко, но это уже вырисовывалось.   
Мы понимаем Марию и Елисавету в том, что они при встрече разразились словами хвалы и ликования. Неисчислимо количество тех, кто до того дня был благодарен Иоанну, который указывал на Иисуса: «Вот Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира». Ин.1:29 Иоанну, сыну Елисаветы. Неисчислимо количество тех, кто до сегодняшнего дня стал послушным Тому, Кто сотворил величие Сильный, и свято имя Его. Иисусу, сыну Марии. 
Мне хотелось бы указать на одно маленькое словечко, которое, однако, очень важно. Что сотворил Мне величие Сильный, и свято имя Его. При этом ребёнок ещё у неё под сердцем. Ещё три месяца она пробудет у Елисаветы, может, до тех пор, пока не родится младенец Иоанн. А она родит позже, когда наступит время. Почему же она уже сейчас может сказать: Сотворил Мне величие? Тот факт, что Елисавета получила ребёнка, было уже чем-то особенным, но то, что Мария получила ребёнка от Бога, не поддаётся описанию словами. Там, где Иисус, всё становится новым, становится другим. 

Совсем не решающим является то, что Иисус родился в Вифлееме, но решающим для тебя является то, чтобы Он родился в тебе. Тогда всё станет новым, тогда всё будет хорошо.
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [ред.004]
