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	Рождение Иисуса

18 Рождество Иисуса Христа было так: по обручении Матери Его Марии с Иосифом, прежде нежели сочетались они, оказалось, что Она имеет во чреве от Духа Святого. 19 Иосиф же муж Ее, будучи праведен и не желая огласить Ее, хотел тайно отпустить Ее. 20 Но когда он помыслил это, - се, Ангел Господень явился ему во сне и сказал: Иосиф, сын Давидов! не бойся принять Марию, жену твою, ибо родившееся в Ней есть от Духа Святаго; 21 родит же Сына, и наречешь Ему имя Иисус, ибо Он спасет людей Своих от грехов их. 22 А все сие произошло, да сбудется реченное Господом через пророка, который говорит: 23 се, Дева во чреве примет и родит Сына, и нарекут имя Ему Еммануил, что значит: с нами Бог. 24 Встав от сна, Иосиф поступил, как повелел ему Ангел Господень, и принял жену свою, 25 и не знал Ее. Как наконец Она родила Сына Своего первенца, и он нарек Ему имя: Иисус.


Историй о рождении существует много
На протяжении всего года женщины и матери могли бы рассказывать о рождении своих детей. Дети с удовольствием слушают такие истории, им интересно, как же они попали на этот свет. В сочельник такая история особенно украшает праздник. Нужно признаться, что это  несколько необычное, но все-таки настоящее событие. Оно изменило весь мир. Конечно не рождение, как таковое, но тот, кто был рождён. Сообщение о рождении Иисуса очень сжатое, краткое, не приукрашенное, как это обыкновенно бывает в восточных рассказах. 

Господь
В нашей истории личность с самым долгим прошлым – это сам Бог. Уже на первых своих страницах Библия повествует нам о том, как трагично Бог потерял себе подобные создания. Противник Божий позавидовал Богу, его безмятежному и нежному общению с двумя первыми людьми. По справедливости Бог должен был наказать Адама и Еву за их непослушание, как он заранее возвестил: а от дерева познания добра и зла не ешь от него, ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрешь. Быт. 2:17 

Однако люди не смогли противостоять искушению. Так произошло необратимое: Они ели и были удалены из безопасного и живого общения с Богом. Насколько строгим  и справедливым Бог должен был быть, наказывая людей, настолько полным любви и сострадания он был в то же время.   Едва люди ступили на путь по ту сторону Эдема, как у Бога уже созрел план спасения и возвращения своих любимых и милых творений. Противник же Божий попал под проклятие, которое невозможно более изменить. Но для людей Бог планировал и готовил путь.  За то, что ты сделал это, проклят ты (сказал Бог змею в Быт 3:15) и вражду положу между тобою и между женою, и между семенем твоим и между семенем ее; оно будет поражать тебя в голову, а ты будешь жалить его в пяту. 

Мы слышим чуть заметную и всё же серьёзную  разницу. Враг Божий проклят навеки, а любимый Богом человек получает наказание, чтобы стать лучше. Он должен быть спасен. Так давно Бог приготовил план спасения для тебя и для всех. Сам Бог позаботится о том, что из рода человеческого произойдёт Спаситель, который поразит врага в голову. Это именно тот, о котором в  Евангелии от Матфея в 21 стихе сказано: Он спасет людей Своих от грехов их. 

Дух Святой
Триединый Бог лично заботится об этом. С одной стороны появление Спасителя должно было произойти естественным образом, с другой стороны не желание мужчины должно было иметь решающее значение. Библия говорит Иоан. 1:12 и сл.: А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими, которые ни от крови, ни от хотения плоти, ни от хотения мужа, но от Бога родились. Быть рождённым от Бога.
Итак, существует обратный путь к Богу, есть возможность стать дитём Божьим. Это наивысшая привилегия.  Происходит это через веру в Иисуса Христа. Поэтому Дух Святой должен произвести в нас веру. Он должен вообще подарить Иисуса.  Он совершает это при рождении Христа. Библия говорит: Ибо возмездие за грех - смерть, а дар Божий - жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем. Рим. 6:23 Бог дарит нам Своего сына, а вместе с ним он дарит нам жизнь вечную. Так и есть.  

По обручении Марии с Иосифом [была обручена с ним] прежде нежели сочетались они, оказалось, что Она имеет во чреве от Духа Святого. ст. 18.  Рождение от девственницы Марии было человеческой стороной Иисуса. Так  Иисус был иудеем, как все иудеи, рождённые от матери иудейки. Божественная сторона проявлена в том, что никакой человек, (т.е мужчина) не был причастен к зачатию. «Истинный человек и истинный Бог!» - так мы поем об Иисусе в одной из песен на Рождество.   

Ангел Господень
Между Богом и человеком должен всегда быть посредник. Со времён изгнания человека из рая не было больше прямого контакта лицом к лицу. Ангел Господень выступал в роли посланника, который должен был возвестить, что будет. Бог ничего не делает без плана. Своим друзьям он сообщает об этом. Библия говорит: Он показал пути Свои Моисею, сынам Израилевым - дела Свои. Пс. 102:7.  Так Бог посылал пророков, которые возвещали, что Бог намеревался сделать. Так Он послал Ангела Господня и к Иосифу. 

Ангел Господень – это могучая личность с великим поручением на важнейшее событие. Ангел Господень являлся уже и священнику Захарии, для того, чтобы в Божьей святыне стало известно историческое событие спасения. Тогда у ангела даже упоминается  имя – Гавриил. Лук. 1:19. В последующих стихах мы читаем о том, что ангел Гавриил явился и Марии. Здесь мы имеем даже указание времени. Лук. 1:26 

Еммануил 
Все сопутствующие обстоятельства, приведшие к беременности и родам, описываются, вплоть до тайных планов благочестивого Иосифа, который не хотел опозорить Марию, но полагал, что лучше отпустить её; и об этом нам повествуется. 

Библия говорит нам и о том, что имя Иисус уже за столетия было утверждено. Родит же Сына, и наречешь Ему имя Иисус, ибо Он спасет людей Своих от грехов их. Ст. 21 Его имя является одновременно и программой его жизни, поручением от Бога и смыслом Его прихода на землю. «Еммануил» - это по-еврейски означает:  «С нами Бог!»  «Иисус» - латинская форма слова или по-арамейски: «Йешуа» или «Йошуа», что значит: «Господь – спасение».  Следовательно, Еммануил. 
Иосиф
Во всём мире люди должны быть довольны этим именем, однако не всем оно нравится. У Марии не было другого выбора, она обязана была назвать своего первородного сына Иисусом, так как ему надлежало спасти мир. Лук. 2:21. И Иосиф покорился, потому что ангел Господень повелел, следовательно, так и должно было произойти. Итак, отныне у Иосифа в семье рос «Иисус». 

Мария
По религиозному обычаю роженица в течение семи дней после родов младенца мужского пола должна была пройти культовое очищение. Она должна была либо отдать ребёнка Богу, либо объявить о его обрезании,  и собственно о том, что он целиком принадлежит Богу. По крайней мере, первородный сын. Однако возможна была и заместительная жертва, к примеру, ягнёнок. Для бедных достаточно было двух голубей. (Лев. 12:1-8; Исх. 13:13) Супружеская пара, каковой они, собственно и были, отправилась на обрезание и представление в храм в Иерусалиме, взяв с собой пару голубей. Судя по всему, они были бедными людьми. Профессия плотника, похоже, не относилась к среднему сословию, как это имеет место сегодня.  

Давид
От их царского происхождения ничего не осталось того, что могло бы как-то содействовать преодолению жизненных проблем, наоборот,  остались лишь тяжесть и бремя. По причине своего царского происхождения из рода Давидова они должны были пройти перепись в израильском царском городе Вифлееме. Беременность не была препятствием. Так и получилось, что Иисус родился в Вифлееме.  Не во дворце – его тогда уже не был, и даже не в господском доме – ему это более не полагалось. Нашлось для Него  только убежище для пастухов и овец. До такой степени обеднела эта ветвь царской династии, к тому же лишена своих прав семьями хасмонеев, более известных как властная клика Ирода.  

П: В одной из общин, где я был пастором, была семья из родового дворянства. Обедневшая ветвь. Хотя на праздники, как конфирмации, свадьбы и крещения, совершаемые мною, и приходили герцоги и графы, но ковры на полу и скромно накрытый стол не могли спрятаться за грандиозными фамильными картинами на стенах. Бедность есть бедность. Имущество предков светского дворянства и их права захватили другие. 
Матфей
Евангелисту Матфею мастерски удалось нарисовать перед нами скромную картину родной семьи Иисуса. Вряд ли можно родиться беднее. Жертва для выкупа первородного ребёнка не могла быть меньше. Но престарелый Симеон прекрасно понимал, с кем он имеет дело, когда святая семья прибыла в храм, и молился так: Владыка! Как Ты и обещал, теперь Ты отпускаешь Твоего слугу с миром,  потому что мои глаза увидели спасение, которое Ты приготовил перед лицом всех народов, свет откровения язычникам и славу народа Твоего Израиля! Лук. 2: 29-33 Отец и мать удивлялись тому, что говорилось об Иисусе.

Всю свою жизнь Симеон ждал избавления Израиля, и вот Он пришёл. Всю свою жизнь он надеялся, что для народа израильского придёт спасение, но сейчас он осознает, что Он -  Спасение для всего рода человеческого. Язычники увидят свет в Иисусе, а Израиль прославит Бога за это. Но ещё многого не хватает язычникам и народу израильскому. Однако тот, кто примет Иисуса как Симеон, взявший маленького Иисуса на руки и так принявший его в свое сердце, тот вступается и за тех и за других.  Евангелие должно дойти до народов и до Израиля. Ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись (как только имя Иисуса). Деян. 4:12  Это касается народов и народа. 

Исаия
700 лет до рождения Иисуса великий пророк предрёк: И Он сказал: мало того, что Ты будешь рабом Моим для восстановления колен Иаковлевых и для возвращения остатков Израиля, но Я сделаю Тебя светом народов, чтобы спасение Мое простерлось до концов земли.  Исаия 49:6  В Святую ночь и Святое время весь мир может радоваться Иисусу, потому что пришёл Иисус Спаситель. Он и твой Спаситель. 

Аминь                                                  + Фолькер Э. Зайлер [ред.005]
