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	Рождество Христово
1 В те дни вышло от кесаря Августа повеление сделать перепись по всей земле. 2 Эта перепись была первая в правление Квириния Сириею. 3 И пошли все записываться, каждый в свой город. 4 Пошел также и Иосиф из Галилеи, из города Назарета, в Иудею, в город Давидов, называемый Вифлеем, потому что он был из дома и рода Давидова, 5 записаться с Мариею, обрученною ему женою, которая была беременна. 6 Когда же они были там, наступило время родить Ей; 7 и родила Сына своего Первенца, и спеленала Его, и положила Его в ясли, потому что не было им места в гостинице. 8 В той стране были на поле пастухи, которые содержали ночную стражу у стада своего. 9 Вдруг предстал им Ангел Господень, и слава Господня осияла их; и убоялись страхом великим. 10 И сказал им Ангел: не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: 11 ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь; 12 и вот вам знак: вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях. 13 И внезапно явилось с Ангелом многочисленное воинство небесное, славящее Бога и взывающее: 14 слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение! 
15 Когда Ангелы отошли от них на небо, пастухи сказали друг другу: пойдем в Вифлеем и посмотрим, что там случилось, о чем возвестил нам Господь. 16 И, поспешив, пришли и нашли Марию и Иосифа, и Младенца, лежащего в яслях. 17 Увидев же, рассказали о том, что было возвещено им о Младенце Сем. 18 И все слышавшие дивились тому, что рассказывали им пастухи. 19 А Мария сохраняла все слова сии, слагая в сердце Своем. 20 И возвратились пастухи, славя и хваля Бога за все то, что слышали и видели, как им сказано было.


Евангелие рождества 
Рождественская история из 2-й главы от Луки является одной из самых известных и любимых историй в Библии, да собственно и во всей мировой литературе.  Известна она потому, что её преподают уже на протяжении многих веков, если не тысячелетий, по крайней мере, один раз в год на рождество,             её читают – на богослужении и зачастую дома. Ни одна рождественская театральная постановка не обходится без слов: В те дни вышло от кесаря Августа повеление сделать перепись по всей земле.  Ст. 1
П: Находятся даже пекари-христиане, которые во время Адвента печатают рождественскую историю на пакеты для своих хлебобулочных изделий. После  этого люди уютно сидят дома за завтраком, а перед их глазами достоверный рассказ о рождении Спасителя. Кто же в таком случае ещё сможет уклониться от сильного воздействия вести? И сказал им Ангел: не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь.  Ст. 10.11                 Что может быть больше? Человеку остаётся лишь посредством простой молитвы принять Господа в свою жизнь. 
Пойдем и посмотрим, что там случилось.

К сожалению, многие перестают читать посреди рассказа, а именно тогда, когда ангелы возвращаются на небеса, туда, откуда они явились – к трону Бога. Оттуда пришёл и Тот, чьё рождение они возвещали и встречали с ликованием – Иисус. Архангел выполнил свой долг и может уйти. Небесная свита получает другие распоряжения.   Ярко сияющая ночь снова погрузилась во мрак, и люди продолжали жить так же, как и прежде. Только Вифлеемские пастухи всё ещё были на ногах: пойдем в Вифлеем и посмотрим, что там случилось, о чем возвестил нам Господь. Ст.15. Да и как можно было заснуть после случившегося или, по крайней мере, успокоиться. Кто уже встречался когда-нибудь с ангелами, кто? Трём вещам            мы можем научиться у пастухов:

1. Пастухи пришли поспешно
Самым великим событием в ту святую ночь было то, что Бог послал Сына Своего в мир. Он проделал самый дальний путь. Это было не только галактическое расстояние, а спуск из божественной гемисферы в нашу ужасную атмосферу.                   Ниже Бог не мог спуститься. 
Но когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего, Который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных, дабы нам получить усыновление. Гал. 4:4.5 Закон был дан Моисеем и все Израильтяне или Иудеи должны были его исполнять. Это делало их зависимыми. Они не были по-настоящему свободными. Закон требовал от них каждодневного послушания.  Каждый желающий  однажды испытать это на себе, плачевно потерпит неудачу. Апостол Павел, который всерьёз попытался это сделать, позже пишет: Ибо нет различия, потому что все согрешили и лишены славы Божией,  получая оправдание даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе. Рим. 3:22 и п. 
Значит все, бывшие под законом стали виновными и остались виновными. Все же остальные, нежелающие признавать закон Моисеев, остальные народы мира, о них пишет апостол Павел:  И как они не заботились иметь Бога в разуме, то предал их Бог превратному уму - делать непотребства, они знают праведный суд Божий, что делающие такие дела достойны смерти; однако не только их делают, но и делающих одобряют.  Рим.1: 28.32  И, наконец, Павел резюмирует: Так что же? Есть у нас какие-либо преимущества перед другими? Никаких! Мы уже говорили о том, что как иудеи, так и язычники, - все оказались под властью греха. Написано (Иов 4:17): "Нет ни одного праведного, ни одного! Никто не понимает и никто не ищет Бога. Все уклонились и стали негодны, нет ни одного, кто делал бы добро, ни одного". (Пс. 14:1-3)  Именно к этому, безнадёжно потерянному роду, Бог посылает Своего Сына. При этом Он сделал первый шаг. «Адвент – Бог идёт! – Адвент – Иисус пришёл! – Адвент - Приди же и ты к Нему!» Пастухи пришли поспешно.  Ст. 16 Вероятно, мы сможем хорошо понять, что бежали они из-за любопытства и жажды сенсаций. Но мы вправе применить это иносказательно: Дело Божье не терпит промедления. Тебе нельзя медлить, если хочешь придти к Иисусу. При всех спасательных акциях всё происходит лихорадочно и сумбурно. Это не может протекать тихо и спокойно, если тебя спасают на целую вечность. Не медли, приди сейчас!  
2. Они нашли Марию и Иосифа, и Младенца лежащего в яслях.
Хотя происходящее было равносильно перевороту, словно разразилась космическая революция, а Мария с Иосифом сидят вдвоём у ребенка, как ни в чём не бывало. На картинах она всегда изображается даже как-то мило: Святая семья в хлеву в Вифлееме. И, в самом деле, малыши сладки и милы. Но Тот, Кого они нашли в хлеву, в пелёнках, на сене был не из меньших века сего. Нам известно, что Его земные родители, Мария и Иосиф, происходили из царского рода Давида. Перепись цезаря была заинтересована именно в таких людях. Был ли младенец уже учтён? 
Пока ещё всё было простым и только зарождающимся.  До сих пор только ангелы с небесных высот знали, Кем на самом деле был младенец в яслях. Первыми представителями человеческого рода были затем – пастухи. Никаких образованных ораторов, не говоря уже о богословах. Спасение мира начиналось в стороне, на окраинах человечества. Там, вне, никто не должен был остаться забытым или даже погибшим. Всё началось с презираемых пастухов. С попискивающего младенца всё началось. Но что может сделать Бог с таким мизерным началом? Иисус остался на протяжении всей своей жизни верным этой простой позиции. Бог может лишь тогда благословить нас, когда мы смиряемся и остаёмся смирёнными.  
3.Они  рассказали о том, что было возвещено им
Как бы я хотел увидеть этих пастухов. Судя по всему, это были несчастные и отважные ребята.  Мне доказывает это только то, что даже такие товарищи годны для распространения Евангелия. Бог из каждого может что-то сделать. Пусть они воняли овцами и навозом, но их весть была доброй.  
Однако почему пастухи подходили для распространения Евангелия? Ответ: Потому что они слышали весть своими собственными ушами. И потому что они своими сердцами поверили.  И потому что они видели всё собственными глазами. Тот, кто так испытал Иисуса, не сможет об этом молчать.
П: Ранее очень известный немецкий пастор, евангелист и писатель Вильгельм Буш (1897-1966), чьи 17 лекций в широко распространённой книге «Иисус наша судьба» прочитаны  миллионы раз, однажды сказал: «Не позднее третьего предложения речь должна идти об Иисусе»! Да, он был таким. И ты можешь стать таким. 
Во все времена уже предпринимались попытки заставить христиан молчать. Однажды, когда возглавляющих церковь учеников в Иерусалиме потащили в верховный суд, чтобы запретить им говорить об Иисусе, Пётр и Иоанн ответили им: Деян. 4:19 «Посудите сами, справедливо ли перед Богом подчиняться вам больше, чем Богу? Ведь не можем же мы молчать о том, что мы видели и слышали».   
Слепорождённый из Иерихона должен был замолчать, так как те, что шли впереди, стали говорить, чтобы он замолчал, но слепой кричал еще громче: - Сын Давида, сжалься надо мной! Лук. 18:39 Он криком звал Иисуса и кричал о том, чтобы прозреть. 
При въезде Иисуса в Иерусалим дети восторженно кричали. И они должны были молчать, но Иисус сказал своим оппонентам: Говорю вам, если они умолкнут, то камни начнут восклицать. Лук. 19:40 Имя Иисуса должно быть разглашено по всему миру.  
 Младенец в яслях
В рождественской истории совершенно отсутствует рождественская романтика. Всё «дышит» грубой реальностью. Суровые будни состояли из беспокойств и неуверенности людей в жизни, этому сопутствовали и налоговые реформы, и инфляция. Переполненные места для ночлега указывали на то, что множество  людей осталось без квартир и работы. Грязный сарай и холодная кормушка – знаки бедности и нужды. Словно это отображения и нашего времени. А посредине – Мария с Иосифом и младенцем. Бог тогда вовремя посетил погибающий и далёкий от Бога мир.   
· Он и сегодня приходит в нашу жалкую, беспокойную, трудную и израненную жизнь. Он хотел прийти так и не иначе.  
· Он выбрал жизнь в страдании и страхе, чтобы нас утешить. «Христос, Спаситель, пришёл»!
· Он выбрал жизнь с её запутанностью в грехе, чтобы спасти нас из сети греха. 
· Он выбрал жизнь с её несчётными недостатками и немощами, чтобы ввести нас в полноту жизни. 
· Он выбрал жизнь под ужасной гильотиной смерти, чтобы подарить нам Свою славу.
· Он выбрал жизнь, чтобы подарить тебе Свой мир и Свою радость. Иди к младенцу в яслях.
· Он выбрал жизнь, чтобы разделить её с тобой во всех её аспектах и в конце вести в жизнь вечную. 
Празднование Рождества даёт нам возможность снова найти нашу невинность. Рождество может сделать нас невинными и свободными. На Рождество Спаситель мира приходит в мир как младенец. С Ним начинается новая жизнь. С Рождества у нас есть причина смеяться.  
Аминь                                                   + Фолькер Э. Зайлер [ред.006]
