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	25 Тогда был в Иерусалиме человек, именем Симеон. Он был муж праведный и благочестивый, чающий утешения Израилева; и Дух Святый был на нем. 26 Ему было предсказано Духом Святым, что он не увидит смерти, доколе не увидит Христа Господня. 27 И пришел он по вдохновению в храм. И, когда родители принесли Младенца Иисуса, чтобы совершить над Ним законный обряд, 28 он взял Его на руки, благословил Бога и сказал: 29 Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром, 30 ибо видели очи мои спасение Твое, 31 которое Ты уготовал пред лицем всех народов, 32 свет к просвещению язычников и славу народа Твоего Израиля. 33 Иосиф же и Матерь Его дивились сказанному о Нем. 34 И благословил их Симеон и сказал Марии, Матери Его: се, лежит Сей на падение и на восстание многих в Израиле и в предмет пререканий, - 35 и Тебе Самой оружие пройдет душу, - да откроются помышления многих сердец. 36 Тут была также Анна пророчица, дочь Фануилова, от колена Асирова, достигшая глубокой старости, прожив с мужем от девства своего семь лет, 37 вдова лет восьмидесяти четырех, которая не отходила от храма, постом и молитвою служа Богу день и ночь. 38 И она в то время, подойдя, славила Господа и говорила о Нем всем, ожидавшим избавления в Иерусалиме.


Видели очи мои спасение Твоё!
Придя из славной вечности в наш преходящий мир, Бог проделал весьма длинный путь. С небесного трона на нашу измученную страданиями планету. Из вечной праведности в наши непрекращающиеся раздоры и ссоры. Я уверен, что Бог прекрасно знал, что Он делает. В конце концов, Он создал нас совершенными созданиями, как завершённое искусство. Однако Ему пришлось смотреть на то, как Его создания от Него отвернулись. Не нашлось ни одного праведного, ни одного. Все они совратились с Его пути и искали своего – своевольного и эгоистичного.  И в наше время так сильно восхваляются самолюбие и самоуверенность. При этом утеряно нечто очень важное и элементарное. Чтобы мы снова могли обрести это, Бог допустил, чтобы стало Рождество. 
Мы говорим, что с Иисусом наступило новое время. Верно, большая часть света руководствуется календарём от рождения Христа.  Тут,  как ни крути, этого не обойти. Но это не самое решающее. С приходом Иисуса в мир, Бог существенно вмешался в человеческую природу. Как гончар, который уже почти закончил своё изделие из глины, вдруг сдавливает его, чтобы начать заново. Отныне образцом будет Иисус. Он – эталон, пример для сравнения. Кто во Христе, тот новое творение, носящее Его имя, созданное по Нему. После окончания сотворения человека это является самым значительным вмешательством Бога в Своё творение. Но это было необходимо, поскольку мы извратились и совратились, мы утратили образ Божий и стали искаженным отражением самих себя. Это нужно было основательно исправить. Абсолютно ничего старого не должно было сохраниться, посредством Иисуса Христа всё должно было стать новым. И как?
Вначале сложилось впечатление, будто при Его рождении всё пошло не так, как надо: перепись во время беременности, Рождение в негигиеничных условиях, ночное нашествие пастухов, пришедших только поглазеть, бегство в далёкий Египет, детоубийство в Вифлееме, непримечательная жизнь в Назарете. Неужели таким образом можно спасти мир? 
Кто знаком с иудейскими обычаями, тот знает, что на восьмой день младенца мужского пола нужно было принести в храм для обрезания. Иосиф, плотник из Назарета, относился к этому со всей серьёзностью. Поэтому они снова пустились в путь, на этот раз в Иерусалим. Там мы встречаем обоих стариков – старца Симеона и женщину Анну, тоже весьма преклонного возраста. Что касается её, то я могу наглядно себе это представить. При этом я думаю о стареньких бабушках в православных церквях в России, постоянно туда-сюда шныряющих между людьми. У них всегда есть, где что почистить, поставить свечи или их заменить, подрезать фитили или протереть пыль с икон.   
Всякий раз, когда я наблюдал за такими бабушками, мне невольно приходила на ум старая Анна. Может и она точно также неугомонно возилась в храме? Интересно, какой от неё шёл запах, если учесть, что она никогда не покидала храм? Как это выглядит – служить Богу в молитве и посте? Да ещё к тому же день и ночь? 
Когда её супруг скончался, они состояли в браке семь лет, после этого  она предоставила всю свою жизнь в распоряжение храму. 60 лет вдовьей жизни – наверняка её знал каждый. Полагаю, что и она знала многих. А некоторые,  судя по всему, спрашивали её, так как мы читаем о ней две важные вещи. 
1) Она славила Бога. Прославлять невозможно в тишине, где-то в углу сердца. Прославлять – это значит радостно петь, оживленно восклицать и жестикулировать. Наверное, многие люди, видя эту, уже состарившуюся, женщину, качали головой и говорили: «Неужто она ещё жива? Неужели она хочет жить вечно? Надо надеяться, что скоро для неё всё закончиться. Она ещё старой закалки». Слышны были и другие голоса. «Да оставьте вы её, если ей так нравится, она же не делает ничего плохого». 
2) Однако, помимо этого она делала ещё кое-что другое. Она за словом в карман не лезла. Написано: Она говорила со всеми – нет, не со всеми – а «всем, ожидавшим избавления в Иерусалиме». Её опрашивали как оракула: «Ты на самом деле веришь в то, что есть живой Бог? Если твой Бог действительно существует, тогда почему Он молчит? Ты состарилась и стала глупой. Всю твою жизнь ты ждала Спасителя Иерусалима, а Он так и не пришёл. Ты всё ещё хочешь ждать?»  
Да, настоящая любовь не перестает ждать. Истинная любовь проявляет себя не столько в интенсивности, сколько в стойкости. Каждый может сильно любить при изобилии чувств, но выдержать и выстоять, – такая любовь не у многих. Истинная любовь способна ждать. Настоящая любовь не исчезнет из-за долгого ожидания, а наоборот – станет сильнее и пламеннее. После мимолётного увлечения ничего не остаётся. Однако если посредством терпения и ожидания первую влюблённость сменила страстная любовь, тогда каждый сможет ей порадоваться и у неё согреться.   
Анна пылала. У неё было только одно на уме: «Он придёт! Я это знаю! Он любит меня, и я люблю Его! Утешения Израиля будет достаточно и для других городов, не только для Иерусалима, и для других народов, не только для иудеев». – Среди всех посетителей храма престарелая Анна находила и вылавливала именно «ожидавших», таких, которые жаждали спасения. Видеть и замечать из многих тех, кто ищет спасения – этот дар я хочу испросить у Бога. Впрочем, спасение нужно всем, но не все протягивают к нему руки. 
Анна обладала утончённой интуицией к духовным людям. Она сама была духовной личностью. Много священников могли бы взять с неё пример. Часто бывает так, что штатные сотрудники и профессиональные проповедники не обязательно являются духовно зрелыми людьми. Часто с них как раз и нельзя взять пример. Они равнодушны и капризны, они заняты и невнимательны, они ищут только свою выгоду и не заботятся о малых, они находят, что они лучшие и безубыточны за счёт бедных. 
Кроме неё там был ещё старец. Как и она, он ждал утешения Израилева. Но что же это означает – ждать утешения Израилева? В его долгой жизни ничего так и не смогло его удовлетворить. О нём сказано, что Дух Святой был на нём. Как это проявлялось? Не потому что он был недовольным, наоборот, он был доволен  прежде, чем ему было предложено то или другое. «Мне это не нужно!» - был его неизменный ответ. «Что мне от этого? – Всё только лишь ненужный груз, препятствие, не позволяющее  расти в вере». Он не жаловался на скверные будни, нет, он радовался, что однажды насупит день, когда он увидит Спасителя. 
Иногда мы говорим: «До свидания, если не здесь на земле, тогда на небесах». Но истинно верующий ждёт утешения не на небесах, а здесь, сегодня, при жизни. Утешаться небесами может каждый, а ожидать Небесного на земле требует большего. Симеон в это твёрдо верил. Этот мужчина был благочестивым, выполняя все заповеди Божьи со всеми вытекающими последствиями, и при этом не падая духом. Следовательно, быть богобоязненным значит: «Отдать Богу всё, ничего половинчатого, никаких компромиссов с грехом, никаких отговорок в отношении веры, никакого угодничества, не говоря уже о заурядной вере. «Будь настоящим или оставь это вовсе»! – был его девиз.
Симеон был богобоязненным. Что подразумевает под этим Библия? Такой человек не терпит в своей жизни тёмных углов, где бы он мог что-то спрятать от Бога. Но боюсь, что Бог это, тем не менее, видит. Назвать это богобоязненностью нельзя, это боязнь перед наказанием. Бояться Бога – значит, так Его любить, чтобы не появился тёмный угол.  Чтобы каждое грешное место причиняло мне боль, потому что оно есть, а Бог этого не хочет. Симеон целиком посвятил свою жизнь Богу. И мы можем. Для этого не нужно быть Симеоном и стариком, не нужно постоянно находиться в храме и иметь особенные откровения. Мы можем и должны отдать нашу обычную жизнь в распоряжение Богу: наше время, нашу квартиру, наш автомобиль, наши уста, наши руки, наши деньги. Всё. Пусть всё будет посвящено Ему. А Бог примет это и употребит к лучшему. Не для нашей славы, но для Своей и для строительства Царства Божия.  

Почему ты противишься отдать Богу то, что ты и так получил только от Него? Почему ты не хочешь предоставить на строительство царства Божия то, что, по сути, не принадлежит тебе, и что ты всё равно не сможешь удержать? Твоё время, твои силы, всю твою жизнь? Идеи для этого ты получишь, точно так же, как престарелый Симеон – от Духа Святого. В тот день Симеон «пришел (он) по вдохновению Духа Святого в храм». Безусловно, он часто приходил туда, каждый день, но в этот день он точно знал – сегодня всё сбудется. Поэтому он напрямую направился к Иосифу и Марии, взял у них из рук младенца, поднял Его вверх и прославил Сущего:  «Видели очи мои спасение Твое. Теперь я могу умереть!» 
Неужели нельзя умереть, не познав Иисуса? Можно! Всем суждено умереть. Вопрос лишь в том, как? И куда направишься? Так как наш путь после смерти продолжается. Но какой это будет путь? 

«Видели очи мои спасение Твое!» Откуда же Симеон так точно знал, что среди тысяч именно этот младенец является Спасителем мира? Все его мечты были направлены к Богу. У него было только одно желание: «Я хочу увидеть Спасителя. Я хочу увидеть Спасителя! Я хочу увидеть Спасителя!!!»  

С таким желанием и нам следует тянуться к нашему Спасителю. Тогда и нам будет ясно, кто Он. Тогда мы увидим Его таким, какой Он есть. Он обладал глубокой уверенностью, что ещё при жизни увидит утешение Израилево. И он увидел его. 
Аминь                                                + Фолькер Э. Зайлер [ред.008]
