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	35 Да будут чресла ваши препоясаны и светильники горящи. 36 И вы будете подобны людям, ожидающим возвращения господина своего с брака, дабы, когда он придет и постучит, тотчас отворить ему. 37 Блаженны рабы те, которых господин, придя, найдет бодрствующими; истинно говорю вам, он, препояшется, и посадит их, и, подходя, станет служить им. 38  И если придет во вторую стражу, и в третью стражу придет, и найдет их так, то блаженны рабы те. 39 Вы знаете, что если бы ведал хозяин дома, в который час придет вор, то бодрствовал бы и не допустил бы подкопать дом свой. 40 Будьте же готовы, ибо в который час не думаете, придет Сын Человеческий.

 


Вот мы подошли с вами к месту отрыва календаря. Старый год закончился, скоро оборвется последний лист календаря, и многие готовятся к чему-то новому, возможно лучшему. Как всегда  в переходные моменты нашей жизни, мы надеемся на лучшее, возможно даже  на совершенное. Но это очень сложно, потому что на земле и в нашем существовании нет ничего совершенного. Но я думаю, что даже если  мы  в конце концов  и не достигнем совершенства, нам все равно надо стараться стремиться к этому.. Ибо если мы не поставим перед собой цели, то мы не дойдем далеко. 
Переход к новому году сравнивается в нашем тексте с восточной свадьбой. И на самом деле есть несколько сравнений. Но давайте будем остерегаться  буквального сравнения. Картины и притчи в Библии показывают нам параллели, сходства, но не всегда должны пониматься буквально.
Давайте обратимся к нескольким сравнениям из текста нашей проповеди . Другие истории о свадьбе в Библии могут иметь другие сравнения. Но мы остановимся только на нашем тексте, как этого хотел Иисус, когда рассказывал эту притчу. Он также не затронул все моменты свадьбы и не истолковал ее во всевозможных направлениях. 

Да будут чресла ваши препоясаны стих 35

Давайте представим себе одежду людей, живущих на Востоке. Это длинная рубашка и юбка. Наверное, лучше всего представить себе мужчин и женщин из Саудовской Аравии. Мужчины, в том числе и Иисус, носили раньше только длинные платья, которые очень «мешали» работе и спорту, прогулке и сражениям. И тогда мужчины закатывали подол наверх, затыкали  его под пояс и, таким образом, получали необходимую свободу передвижения. Женщины носили под платьями брюки с широкими голенищами. 
Да будут ваши светильники горящи стих 35

Свадьба в Израиле праздновалась не только один день, но длилась иногда и до семи дней, в зависимости от количества денег или обязательства перед родственниками.  В одном из других отрывков Иисус рассказывает о том, насколько увлекательной может быть свадьба. Но текст нашей проповеди обращает наше внимание на дом молодоженов. 

Самым увлекательным моментом считался приезд невесты. Это могло произойти и в первый же  день или в любой  другой день разыгравшегося праздника,  когда жених уже достаточно попрощался со своей холостой жизнью и со своими друзьями и был полон нетерпения увидеть свою жену и заключить ее в свои объятия. И тогда праздник очень быстро заканчивался.
Как правило, в организации восточной свадьбы всегда занято много людей со всевозможными заданиями. Хорошие друзья или слуги, если он мог себе это позволить, сопровождали жениха. И как раз на  них обращает  внимание  текст нашей истории.
И вы будьте подобны людям, ожидающим возвращения господина своего с брака, дабы, когда придет и постучит, тотчас отворить ему. Стих 36

Мы можем представить это себе таким образом, что ворота совместного дома были закрыты. Все напряженно ждут стука в дверь. Был ли это  сам жених? Или кто-то решил зло подшутить? У нас тоже есть обычай подшучивать над молодоженами. И поэтому раньше нанимали специальных сторожей, которые должны были защищать покои невесты. Двери были закрыты, и никто не знал когда молодожены приедут домой. 

Блаженны рабы те, которых господин, придя, найдет бодрствующими. .Стих 37a  Рабы должны были знать голос своего господина, и узнать его, если он постучится среди ночи. Они должны были бодрствовать и радоваться возвращению господина. Они должны были быть препоясаны и дом  должен был быть освещен лампами. Теперь праздник продолжался уже дома. Только  самым лучшим друзьям доверялся  ключ от покоев, где должна была  быть проведена свадебная ночь.             И, если,  жених, возвратившись, находит подготовленный дом, друзей или хороших рабов, стоящих шпалерами, если он приходит неожиданно, и ему сразу же открывают, как только он постучит в дверь, тогда он всех приглашает на праздник. Он препояшется, и посадит их, и, подходя, станет служить им. Стих 37b 

Невеста не играет никакой роли в этой истории, о ней  даже не упоминается. Таково общество на Востоке, все внимание обращено на мужчину. Насколько это правильно, мы не беремся судить. У нас по-другому, а там так. Мир Востока и в том числе и Израиля  отличается от нашего. Это было так тогда и сейчас так.
Мне очень нравится эта картина, когда богатый господин, обвязывается фартуком и таким образом награждает своих друзей за верную охрану брачной комнаты. Там сейчас закрыта невеста, и должна снова ждать. Новобрачный, ее будущий муж не торопится. Мы, наверняка,  считаем, что это не очень хорошо и не очень правильно, но  это и есть центральная мысль этой истории. 
Мы всегда чего-то ждем. «Надо только уметь ждать», говорил руководитель нашего семинара. Если мы даже не умеем, то ждать приходится все равно. Ничего другого нам и не остается. Сначала невеста ожидает жениха. Затем друзья ожидают возвращения счастливой пары. Затем невеста опять ожидает жениха на супружеском ложе. А в это время господин празднует со своими друзьями и не торопится. Он угощает  своих друзей и таким образом благодарит их. Почти все в нашей жизни  это – ожидание.   

И почти невозможно выдержать этот момент ожидания, это такое долгое время ожидания, эту нетерпимую вечность ожидания, это ожидание с натянутыми нервами, это напряженное состояние, пока что- то  произойдет, пока господин вернется домой. И если придет во вторую стражу, и в третью стражу придет, и найдет их так, то блаженны рабы те. Стих38

Он хочет, чтобы мы бодрствовали. Никто не знает времени и часа, когда придет Господь. Во  время своей жизни и своего творения Иисус не говорил открыто о своем втором пришествии. Да ученики и не поняли бы, что он им хочет сказать. Позже они это поняли. И тогда они рассказали эту историю и записали ее. Мк. 13, 32 и Мат. 24,36. О дне же том и часе никто не знает, ни ангелы небесные, а только Отец Мой один. 
Достойно внимания, что оба евангелиста Марк и Матфей, используют одинаковые слова. Это говорит о том, что эти слова Иисуса уже использовались в общинах. Еще при жизни Иисуса или,  по крайней мере,  сразу после его смерти,  слова Иисуса или  «слова Господни» как их еще называли, написанные на маленьких листочках, были в обращении в  общинах. А позже слова эти стали не только темой проповеди, но люди начали действительно ждать пришествия  Иисуса.  
Павел продолжает эту традицию и призывает христиан в Риме к жизни во свете будущего дня: Так поступайте, зная время, что наступил уже час пробудиться нам ото сна. Ибо ближе к нам спасение, нежели когда мы уверовали. Рим. 13, 11.  Но этого мнения придерживались не все молодые общины. Чем больше проходило времени, тем больше находилось верующих, которые говорили : «Наш Господь придет еще не скоро.- Придет ли Он вообще?» Все случилось так, как Иисус и предсказывал. ( Мат. 24, 48; Лук. 12, 45.) Не только предсказывал, но так оно и есть. В начале почти каждого дела и каждого движения можно найти воодушевленных людей.          Но со временем воодушевление быстро проходит.                             К сожалению, в вере  тоже часто так происходит. 
Другим, наоборот,  хотелось приблизить пришествие Господа. Они молились: «Маранафа! Приди скорей, Господь!»  Но было бы хорошо, если бы мы проводили наше дорогое время не только в молитве, в нашем внутреннем кругу людей, где каждый знает друг друга, а использовали бы это драгоценное время, как оно называется в Библии, чтобы призывать людей к вере в Иисуса (Еф. 5,16; Кол. 4,5).  Христиане должны бодрствовать и действовать, чтобы Господь мог придти.  

Могло бы произойти так, и это придало бы нашей истории совсем другое направление,  что пришел бы кто–то другой. Например, вор, который очень обрадовался бы, найдя рабов или друзей спящими. Он понимает, что в доме, где празднуют свадьбу, всегда есть что взять. И,  конечно же,  он попробует проникнуть в дом.
Вы знаете, что если бы ведал хозяин дома, в который час придет вор, то бодрствовал бы и не допустил бы подкопать дом свой. Стих 40 
Хозяин дома наверняка и сам бы бодрствовал, если бы знал, когда придет вор. Но жениха сегодня  волнует совсем другое, и он должен доверять своим друзьям. Им он доверяет  свой дом, им он доверяет спокойствие ночи, им он доверяет свою жизнь. И никто не сможет проникнуть в дом, потому что друзья бодрствуют за него.
А друзья Иисуса бодрствуют за него. Те, кто строит и защищает Царство его. Те, кто сам принимает в нем участие. Кто не оставляет никакого шанса вору или разбойнику. Они должны бодрствовать и ждать, ждать и бодрствовать. Их светильники зажжены и чресла препоясаны, то есть подол платья подогнут, и они готовы к работе. Блаженны рабы те! – Будьте же и вы готовы, ибо в который час не думаете, придет Сын Человеческий. Стих 40

И нет никаких часов или календарей, по которым мы могли бы следить за пришествием Господа. Время не имеет значения. Только ожидание. И в новом году у нас еще будет много возможностей проверить наше терпение. И подогнутый подол платья или обвязанный фартук означают: У тебя уже готов трактат, если тебя кто-то спросит? Готово ли у тебя предложение, чтобы начать разговор с кем-то, кто повстречается тебе? Есть ли у тебя свободное время пригласить кого-нибудь, с кем бы ты мог поговорить о вере? Сможешь ли ты объяснить ему  путь к жизни? 
Билли Грэм был где-то на евангелизации и хотел отправить письмо. Он спросил  молодого человека, не подскажет ли он ему дорогу, и пригласил его: «Приходи сегодня вечером на стадион, я покажу тебе дорогу в небо!»- « Ты?», –  удивился он, –  ты даже не знаешь,  как пройти к почтовому ящику».  
Поэтому будьте готовы!
Аминь                                                 + Фолькер Е. Зайлер  [Ред. 009]

