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	Каждый год родители Его ходили в Иерусалим на праздник Пасхи. 42 И когда Он был двеннадцати  лет, пришли они также по обычаю в Иерусалим на праздник; 43Когда же, по окончании дней праздника, возвращались, остался Отрок Иисус в Иерусалиме; и не заметили того Иосиф и матерь Его, 44 Но думали, что Он идет с другими; прошедши же дневной путь, стали искать Его между родственниками и знакомыми; 45 И не нашедши Его, возвратились в Иерусалим, ища Его. 46 Через три дня нашли Его в Храме, сидящего посреди учителей, слушающего их и спрашивающего их; 47 Все слушавшие Его дивились разуму и ответам Его. 48 И увидивши Его, удивились; и Матерь Его сказала Ему: Чадо! Что Ты сделал с нами? Вот отец Твой и Я с великой скорбью искали Тебя. 49 Он сказал им: зачем вам было искать Меня? Или вы не знали, что мне должно быть в том, что принадлежит Отцу Моему? 50 Но они не поняли сказанных Им слов. 51 И Он пошел с ними и пришел в Назарет; и был в повиновении у них. И Матерь Его сохраняла все слова сии в сердце Своем. 52 Иисус же приуспевал в премудрости и в возрасте и в любви у Бога и человеков. 


На этом месте мы слышим что-то в последний раз о «родителях Иисуса». Мария и Иосиф играют ведущую роль в рождественской истории. Мы помним, что Иосиф тяжело переживал то, что Мария должна была родить ребенка.                    В конце концов, он был обручен с Марией, но еще не женат на ней. В те времена, в той культуре считалось позором иметь внебрачного ребенка. Об этом ходили сплетни, чего Библия нам не сообщает, но мы можем себе это представить.
Эту проблему можно понять, проследив поведение Иосифа. 

1. Иосиф был Давидид, то есть происходил по правам и крови     из династии царя Давида. Его родиной  был Вифлеем. Лука 12,4

2. Иосиф был простым плотником. Он жил на средства, заработанные свим ремеслом, то есть не мог позволить себе связей на стороне. Матф. 1,19 сл.

3. Иосиф был набожным человеком, который ожидал исполнения мессианского пророчества. Его отцовство было бы плохим доказательсвом его набожности.

4. Иосиф любил Марию и не хотел причинить ей вреда, скорее он покинул бы ее тайно, нежели предал бы общественному позору. Во сне Иосиф тоже понял слова Господа. Матф. 1,19

5. Иосиф следовал воздержанию в отношении Марии и мог владеть собой, пока Мария не родила ее первенца. Матф. 1,25

6. Иосиф был послушен Богу и Его небесным посланникам, поэтому Бог мог защитить его и его семью от расправы Ирода. Матф.1, 20; Матф.2, 13-22

7. Иосиф был примером для своей семьи. Дети были воспитаны в вере и чтили все еврейские праздники. Лука 2,41

Моя цель не воздвигнуть памятник Иосифу, как бы хорош и совершенен он ни был. Я не ставлю цель попрощаться с Иосифом, потому что в нашей «Истории о двенадцателетнем Иисусе в храме» он упоминается в последний раз. Можно предположить, что он умер, когда Иисус был еще совсем юн. Но «История о двенадцатилетнем Иисусе» наилучшим образом повествует о том, кто собственно был отцом Иисуса, а именно не Иосиф, даже если он двенадцателений пошел с ними и пришел в Назарет; и был в повиновении у них. В этом месте становится особенно ясно, что Иисус был полностью человеком. 

Каждый год родители Его ходили в Иерусалим на праздник Пасхи. Это было тоже чем-то особенным. Дорога не была слишком короткой. Можно конечно себя спросить: Нужно ли  было делать это каждый год? Нельзя ли это делать пореже?                  Я хотел бы сравнить это с конференцией по вопросам веры или миссионерским праздником, или церковной встречей.                На них можно укрепиться в вере. Пережить много духовного. Встретить друзей. В Германии много таких мест благословения и общности. Я только могу посоветовать посещать как можно чаще такие встречи веры, так как придет время, когда нельзя будет так много путешествовать, и тогда нужно будет брать из того, что было накоплено раньше.

С другой стороны,  верно и то,  конференции по вопросам веры и встречи, посвященные Христу, несут миру послание. Не все равно, сколько людей на них приходит. Большое количество прихожан тоже может о  многом сказать. Например, известно, что в Германии на  воскресную службу приходит больше людей, чем болельщиков на матч по футболу по выходным. Но средства массовой информации сообщают о мирских представлениях, о верующих же людях с их богослужениями едва упоминается. Тем важнее становится, чтобы мы ходили на богослужения и приучали к этому наших детей. 

Иосиф закрывал каждый год на ключ свою мастрескую, собирал в дорогу свою семью и отправлялся в паломничество  в Иерусалим. Это разделяли не все в Назарете, но таким образом можно было узнать, что это за семья. На Булочной Мессе в Штуттгарте я познакомился около выставочной палатки с адвентистами. Они сказали мне: «По субботам мы ставим здесь пару скамеек и не открываем палатку. Таким образом, все знают, что мы адвентисты».  Вот это да, вот это хорошее свидетельство.

Должно быть, много людей оправлялось в Иерусалим, многие из Назарета и родни Иосифа, так как, когда Иисуса искали по окончанию праздника, Его не нашли среди идущих паломников и друзей. Это должны были быть добрые и сердечные люди, если пропажу Иисуса сначала не замечали, и родители нашли Его только через три дня в храме. 

Как же волновалась Мария: Чадо! Что Ты сделал с нами? Вот отец Твой и Я с великой скорбью искали Тебя. Почему Мария назвала Иосифа отцом, если он им не был. Или отношение Иосифа к Иисусу было таким сердечным и семейным, что можно было подумать, Иосиф действительно был Его отцом? Существуют добрые отцы и даже добрые отчимы, как мы можем здесь видеть. Есть также и послушные пасынки, которые не обязательно подтверждают негативный имидж. 

Он сказал им: зачем вам было искать Меня? Или вы не знали, что мне должно быть в том, что принадлежит Отцу Моему? Я хотел бы знать, сказал ли Он это громко, чтобы все это могли слышать, или Мария и Иисус переговаривались между собой шепотом. Громко или тихо, сейчас это выяснилось: дом Его Отца – храм. Истинным отцом Иисуса является Господь небесный. Он – Его Отец, там Его дом.

Многим людям, в том числе и христианам, трудно найти общий язык с родителями. И все-таки они молятся: Отец наш небесный. Как же хотят они иметь отцом Бога, которого они не видели, а родного отца, которого могут видеть и с которым  знакомы с детства, не уважают и не слушают! Поэтому Бог дал Моисею четвертую заповедь: Почитай отца твоего и мать твою... Исх. 20,12. Кто хочет почитать небесного Отца, тот должен почитать земного отца, иначе он преступает заповедь  Божью. Мы понимаем, что под словом «Отец» понимаются оба родителя. 

Иисус же очень точно различает Своего небесного Отца и Своего  земного отца. Обоим Он послушен. До определенной степени земному отцу и в полной мере Отцу небесному. Библия говорит о тех случаях, когда нужно принять решение, кому нужно быть более послушным: Должно повиноваться больше Богу, нежеле человекам. Апост. 4,19; 5,29. Но она не говорит, что мы не должны повиноваться нашему земному отцу. В случае с Иисусом, нужно помнить о том, что это был Его отчим, а не родной отец. Павел наставлял позднее в своем письме Кол. 3,20 Дети, будьте послушны родителям (вашим) во всем, ибо это благоугодно Господу. 
Но они не поняли сказанных Им слов. И Матерь Его сохраняла все слова сии в сердце Своем. Мария еще не поняла всего сказанного. Она знала, что Иосиф не был истинным отцом, но что это должно было значить: что мне должно быть в том, что принадлежит Отцу Моему. Кто же он – истинный отец? Выяснится ли это когда-нибудь? Да, Иисус позднее снова и снова говрил о своем Отце на небесах. Он даже начал свою главную молитву с того, что позволили и нам называть Его отца, «Нашим Отцом». 

Я думаю, что мы еще не до конца это поняли, потому что мы мало знаем об Отце, мало им интересуемся, мало говорим с Ним, едва слушаем Его и мало Ему послушны. Так вряд ли может возникнуть отношение между отцом и ребенком. Но именно этого хочет Бог. 

Конечно, у Иисуса было преимущество перед нами в том, что Он лично знал Отца. Я знаю, откуда  пришел и куда иду; а вы не знаете, откуда я и куда иду. Ион. 8,14. В конечном счете, мы не знаем, откуда мы, и не знаем, куда мы идем. Но это должно бы нас интересовать. Иисус сказал: Ион. 16,14 Он (Святой Дух) прославит Меня, потому что от Моего возьмет и возвестит вам. Задача Святого духа, возвысить нас до Отца и прославить Иисуса. 

Через три дня нашли Его в Храме, сидящего посреди учителей, слушающего их и спрашивающего их. Все слушавшие Его дивились разуму и ответам Его. Спрашивал ли и отвечал ли Иисус. Стиль теологических дискуссий был таковым, что ученик мог спрашивать учителя и рабби спрашивал ученика. Сформулировать правильно вопрос было искусством. Как жаль, как бы я хотел оказаться при этом. На какую тему велась беседа?

Это был праздник Пасхи. Говорили ли они о том, как правильно приготовить пасхального ягненка? Тогда это мог бы быть вопрос книжника. Они обсуждали такие темы. Или они говорили о том, что есть пасхальный агнец, тогда это был вопрос, на который книжники не могли ответить, поэтому не задавали его. 

Или темой был святой храм, в котором они сидели и дискутировали. Тогда бы вопросы касались внешнего  порядка  правильного поведения паломников. Тогда Иисус мог бы спрашивать, что делают в храме менялы и продавцы голубей, обстоятельства, которые Он позднее хотел  устранить плеткой. «Дом Мой есть дом молитвы»; а вы сделали его вертепом разбойников. Лука 19,46 Но это будет потом. Иисус был пока еще двенадцателетним мальчиком. 

Наша вера тоже находится между старыми традициями и новой верой. Многое хорошо начиналось, какое-то время имело свое значение, но может быть заменено новым и лучшим. В любом случае вместе с Иисусом пришло Царствие Господне, и Он среди нас. Иногда мы попадаем в конфликт, потому что старое еще не ушло, а новое еще не наступило. Но с приходом Иисуса все изменилось. И когда-нибудь все еще раз изменится. 

Аминь 



    +Фолькер Э. Зайлер [ред. 011]
