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	Когда же Иисус родился в Вифлееме Иудейском во дни царя Ирода, пришли в Иерусалим волхвы с востока, и говорят: 2 Где родившийся царь Иудейский? Ибо мы видили звезду Его на востоке и пришли поклониться Ему. 3 Услышив это, Ирод царь всревожился, и весь Иерусалим с ним. 4 И собрав всех первосвященников и книжников народных, спрашивал у них: где должно родиться Христу? 5 Они же сказали ему: в Вифлееме Иудейском, ибо так написано через пророка: 6 «И ты Вифлием, земля Иудина, ничем не меньше воеводств Иудиных; ибо из тебя произойдет Вождь, Который упасет народ Мой Израиля». 7 Тогда Ирод, тайно призвав волхвов, выведал от них время появленя звезды 8 И, послав их в Вифлеем, сказал: пойдите, тщательно разведайте о Младенце, и когда найдете, известите меня, чтобы и мне пойти поклониться Ему. 9 Они выслушив царя, пошли. И се, звезда, которую видили они на востоке, шла перед ними, как наконец пришла и остановилась над местом, где был Младенец. 10 Увидивши же звезду, они возрадовались радостью весьма великую. 11 И вошедши в дом, увидили Младенца с Мариею, Матерью Его, и падши поклонились Ему; и открывши сокровища свои, принесли Ему дары: золото, ладан и смрну. 12 И, получивши во сне открование не возвращаться к Ироду, иным путем отошли в страну свою. 


Из всех Евангелистов только Матфей повествует эту историю. Поэтому говорят об особом наследии Матфея. Матфей был мытарем. Может быть, уже его отец Алфей был тоже мытарем по профессии. Тем самым он относился к группе людей, ненавидимой всем народом, потому что он работал на захватническую власть римлян и забирал у людей из кармана последний шекель. [Шекель = денежная единица Израиля]. Место, контролируемое Левием для сбора налогов, находилось около одних из ворот Капернаума. Там с ним заговорил Иисус и предложил следовать за Ним, даже потребовал: «Следуй за Мною!» Лука 5: 27 (Матф. 9:9-13; Марк 2:13-17)  Он числится в списке учеников, который приводит Матфей 10,3, и чтобы отличать его  от других;  к его имени добавляется слово  Мытарь. Марк и Лука называют его Левий, сын Алфея. (Марк 2:13-17; Лука 5: 27-32). 

Можно сломать голову, думая, почему одного и того же человека называют то «Матфей», причем он сам себя так называет, то «Левий». Некоторые  видят в этом неточность Библии. Но как раз все наоборот. В те времена охотно меняли имена, если речь шла, например, о событии, которое проливало  свет на жизнь этого человека. Так мытарь без труда мог быть известен как Левий, что означает «Приверженец старого договора». А в следовании Иисусу его называли «Матфей», что означает: «Подарок Божий». Итак, тот, кто следует Иисусу, больше не является приверженцем старого договора. «Левий» стал «Матфеем».

По старым источникам Матфей писал свое Евангелие первым. А в 43 году после рожд. Хр., уже через девять лет после смерти Иисуса, закончил его. Христианская община находилась у самых истоков. Он сам позднее миссионерствовал в Иране, в Персии  и там основал общины. Это интересно, потому что он единственный приводит историю о «Волхвах с востока». Эти толкователи звезд были как раз из той местности, в которой он позднее будет вести свою работу, а именно из Месопотамии или Ближнего востока, в Персии, на территории нынешнего Ирана.

Мы спрашиваем себя, почему Матфей написал свое Евангелие на еврейском языке, в то время как деловым языком того времени был греческий, а Персия имела свой язык. Предположительно он написал свой труд «Летопись о приходе Иисуса в этот мир и о Его благословенных трудах в этом мире и о Его смерти и воскрешении для этого мира» на еврейском языке, потому что его соотечественники, а именно евреи, должны были об этом узнать. Они были разбросаны по всему миру окончательно, когда римский предводитель Тит разрушил в 70 году после рожд. Хр. город Иерусалим и выгнал евреев. С тех пор их можно найти во всем мире. Из далекого для того мира востока пришли «мудрецы». 

Матфей устанавливает в своем Евангелии много связей с Ветхим Заветом. Он привел много дословных цитат из Ветхого Завета, гораздо больше чем другие Евангелисты. Так можно сказать, что тем самым он хотел указать напраление первым еврейским христианским общинам. Основой Евангелия служили писания Ветхого Завета, которые были многим знакомы, и лично им пережитое с Иисусом. Так Матфей начинает свое Егвангелие перечислением предков Иосифа. Назвать его родовым древом Иисуса было бы не совсем верно, но в Мф. 1:16 сказано: [Иосиф], муж Марии, от которой родился Иисус, называемый Христос. Для него было важно: Иисус есть Христос. Это было его свидетельством, это было содержанием его вести, и так он представляет Иисуса в своем писании: Иисус, Христос. (см.: Мф. 4:3; 11:3; 16:16; 26:63)

Нас может сбить с толку, что именно астрологи прочли по звездам о рождении Мессии: Где родившийся царь Иудейский? Ибо мы видили звезду Его на востоке и пришли поклониться Ему.  По всей видимости, это должно было быть настолько сильным и  очевидным, что они отправлись в дальний и трудный путь из Месопотамии в Израиль. Если они могли по зведам прочесть, что в Израиле будет рожден или родился величайший Царь всех времен и народов, то это требовало от них проявить уважение,  пойти и преклониться перед ним. Может быть, они сами были цари и властители, в любом случае, ученые и уважаемые люди. «Куда бы мы пошли, если бы все сказали, куда бы мы пошли и не пошел ни один, один раз посмотреть, куда бы мы пришли, если бы пошли.» Эта игра слов Курта Мартина [швейцар. пастор* 31.01.1921 в Берлине] бьёт в самую точку. Нужно идти, если хочешь увидеть, чтобы верить в то, что увидел.

Приход Бога к своим возлюбленным созданьям на эту истерзанную землю имел очень долгую предисторию и очень яркое начало, но и, видимо, трагический конец. Все воедино –это единственная возможность для вех людей во все времена и на всех континентах быть навечно спасенными. При этом Бог воспользовался такой возможностью, которую мы можем едва понять и  оценить по достоинству.

Наш отрывок из Библии дает нам некотрые сведения.
1. Прочества

Пророки Ветхого Завета  предрекли невероятным образом приход Мессии. Словесные формулировки дали заранее сведения до мельчайших деталей. Это знали также Тиран и безбожный Ирод. Услышив это, Ирод царь всревожился, и весь Иерусалим с ним.  И собрав всех первосвященников и книжников народных, спрашивал у них: где должно родиться Христу? Ирод знал, у кого ему должно спрашивать, это книги пророков. Бог всегда давал знать о своих действиях. Например, через пророков. Кто не верит в то, что существуют Божьи пророчества, тот теряет красивейшие и лучшие Божьи свидетельства. Самому Аврааму Бог сообщил о Своих планах Бытие 18:17: И сказал Господь: Утаю ли Я от Авраама, что хочу делать! Дар пророчества всегда находится у Бога, как источника информации, не у ее получателя, и Бог дает  Свои дары тогда и тому, когда и кому Он хочет. Бытие 18:14 Есть ли что-то трудное для Господа? 

2. Книжники 

Ирод знал, кто всегда занимается темой «Пришествие Мессии», а именно все первосвященники и книжники народные. Это было их постоянной темой, и они особенно обостряли ожидание Мессии в те времена, когда их страна была захвачена враждебными  силами, и ей угрожали чужие религии. 

3. Святое  писание

Книжникам не нужно было долго искать. Для них было ясно и Они ... сказали ему: в Вифлееме Иудейском, ибо так написано через пророка (Михей 5:1) Даже если Михей и не был самым значительным пророком в Ветхом Завете, то все равно в этом случае Михей дал самое точное указание места: Вифлеем, маленький город на горах Иудеи, 10 км от Иерусалима.

4. Астрология

Мы видили звезду Его на востоке. Во власти Бога дать астрологам распознать себя и свои планы. В целях душевного успокоения мы не советуем людям заниматься астрологией. Бог запрещает это однозначно в Своем Слове. Но он может открыть Себя через расстановку звезд. Рим. 11:34 Ибо кто познал ум Господень? Или кто был советником Ему? 

(Иес. 40:13)
5. Астрономия

Была ли эта звезда кометой? Было ли это встречей звезд в ночном небе? Или загорающаяся звезда, взорвавшаяся миллионы лет назад, и только теперь ставшая видимой для нас? Но тогда, почему не все люди это видели, если это было небесным явлением, подобным звездопаду в Сибири?

6. Законы природы

Звезда же летела не с востока на запад, а с севера на юг. Сделал ли Бог исключение в ходе звезд? Изменил ли Он для Своего Мессии законы природы?

7. Спасительный план Господа

Свет Вифлиемской звезды светит гораздо дальше Рождественской истории, как это было предсказано в Числах 24:17: Восходит звезда от Иакова и востает жезл от Израиля.

Потому это  было написано Матфеем и стало, таким образом, текстом нашей проповеди. Для реализации своего плана Бог не нуждается ни в астрологах, ни в астрономах, ни в одобряющих теологах, ни в отвергающих его властителях. Бог действует независимо, как Он и планировал. 

8. Благоприятный момент
И се, звезда, которую видили они на востоке, шла перед ними, как наконец пришла и остановилась над местом, где был Младенец. Увидивши же звезду, они возрадовались радостью весьма великую. Только единственный раз во все время прохождения нашего эона эта звезда остановилась над домом, где был Младенец. Счастлив тот, кто видел этот момент. Мудрецы видели его, а кто еще?

9. Поклонение

И вошедши в дом, увидили Младенца с Мариею, Матерью Его, и падши поклонились Ему; и открывши сокровища свои, принесли Ему дары: золото, ладан и смрну. Поклонение обещал и продажный и лицемерный Ирод: когда найдете, известите меня, чтобы и мне пойти поклониться Ему. Но он не пошел, а послал своих  преследователей  и убийц. И об этом тоже сообщает только Матфей. Поколнение – есть теснейшая связь с Богом, даже если Он  мал, как младенец.

10. Сон

Получивши во сне открование не возвращаться к Ироду, иным путем отошли в страну свою. Насколько же чутки  были мудрецы, если последовали слову Божьему, а не лживым словам Ирода. Иногда Бог говорит с нами через сон, сейчас же Он говорит с тобой напрямую через эту проповедь. Слышишь ли ты Его голос? Иди и поклонись Ему.
Аминь
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