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	По прошествии дней шести, взял Иисус Петра, Иакова м Иоанна, брата его, и возвел их на гору высокую одних, 2 И преобразился перед ними: и просияло лице Его как солнце, одежды Его сделались белыми как свет. 3 И вот, явились им Моисей  и Илия, с Ним беседующие. При сем Петр сказал Иисусу: Господи! Хорошо нам здесь быть; если хочешь, сделай здесь три кущи: Тебе одну, и Моисею одну, и одну Илии. 5 Когда он еще говорил, се, облако светлое осенило их; и се,глас из облака глаголющий: Сей есть Сын мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение; Его слушайте. 6 И услышавши ученики пали на лица свои и очень испугались. 7 Но Иисус приступив коснулся их и сказал: встаньте и не бойтесь. 8 Возведши же очи свои, они никого не увидели, кроме одного Иисуса. 9 И когда сходили они с горы, Иисус запретил им, говоря: никому не сказывайте о сем видении, доколе Сын Человеческий не воскреснет из мертвых.


Прошло как раз шесть дней с тех пор, как Иисус первый раз возвестил своим ученикам о Своих страданиях и смерти. Он сделает это три раза. Они только слышали, что Иисус будет страдать и будет убит, но последним будет то, что Он воскреснет на третий день. Но этого они уже не слушали. Как и мы, часто мы слушаем, но не полностью, берем часть от услышанного, прослушиваем то, что, на наш взгляд, кажется самым важным. 

Петр, о котором мы должны будем поговорить немного больше, был самым быстрым, по крайней мере, на слова и в реагировании. Психологи советуют: Если Вы сможете, бегите от холерика. Оставьте его стоять без всякого комментария. Но Иисус не делает этого. Он по-другому реагирует на определенно хороший совет Петра: Будь милостив к Себе, Господи! (Матф. 16,22) Иисус знал почему, и для чего Он пришел на землю. Он знал, что это было частью плана Божьего, что Он должен будет пострадать от старейшин, что Он должен быть казнен, что Он должен быть воскрешен к жизни на третий день. (Матф. 16,21)

Пусть никто не думает, что Петр ничего не понял, о нет. Как раз  первому провозглашению страданий предшествует открытое и ясное свидетельство  Петра Иисусу: Ты Христос, Сын  Бога Живого! (Матф. 16,16) Это было не только ясное свидетельство, но и смелое слово перед всей общественностью. Мне кажется, что другие ученики еще не были настолько готовы, они знали, или возможно предполагали это, но свидетельствовать об Иисусе было для них еще слишком рано. На этот шаг они еще не могли отважиться. 

Маленькие дети могут не стесняясь свидетельствовать об Иисусе. Они находят Его хорошим и не стыдятся говорить об этом. В подростковом возрасте все выглядит иначе. Список авторитетов выстраивается по-другому. Кто-то из него исчезает, иногда даже родители. И новые примеры оказываются идолами и примерами для подражания. В течение жизни может многое поменяться. Иногда Иисус присутствует в ней, иногда у Него нет шанса быть образцом и примером для подражания. Взрослым нелегко дается свидетельствовать об Иисусе перед общественностью. Не то, что не хочется верить, в таких случаях мы говорим: «Вера – это личное дело каждого». Но этим она как раз не является. 

Петр был достаточно смелым свидетельствовать о том, что  Иисус – Христос. Но он должен был бояться, чтобы другие не уничтожили его. Когда я говорю о том, что ученики были только в самом начале их веры, я поступлю с ними неправильно, но все-таки полностью они не были в вере. Действительно, вера основана на росте. А он предрасположен  к отклонениям и меняющимся ожиданиям. Не только Петр колебался, сегодня так, завтра иначе. Но он должен был глубже войти в веру. Давайте дадим ему время. Давайте и мы возьмем время, чтобы расти в вере. Давайте дадим время нашим детям и внукам. И сомневающимся братьям и сестрам в общине давайте дадим время и место, чтобы расти, и снова немного засохнуть, чтобы вновь расти и приносить плоды. 

Давайте еще раз посмотрим на Петра. Это было ясное свидельство: Ты – Христос, Сын Бога Живого! Иисус пришел к нему, чтобы сказать: И дам (тебе )  ключи Царства Небесного. (Матф. 16,19) Некоторое время спустя защита от страданий и преследования: Будь милостив к Себе, Господи! Да не будет этого с тобою! Иисус же должен был сказать ему: Отойди от Меня, сатана! Ты Мне соблазн, потому что думаешь не о том, что Божие, но что человеческое. (Матф. 16,23) 

По прошествии дней шести Иисус взошел на гору. Только с четвертого столетия стало возможным определить место  Преображения Иисуса на горе Табор. Ни одно из Евангелий не называет место этого события. Табор 588 метров высотой и  возвышается над равниной Есреель. Преображение Иисуса стало одной из центральных тем восточноцерковной теологии и любимой темой в иконографии. Залитая светом фигура преображенного Иисуса вместо  языческого места идолопоклонничества  Бааля на горе Табор дает смысл. Первые церкви на горе Табор относят к 422 году п. Р. Хр. с 533 года Табор является местом пребывания Епископа. Средневековые крестоносцы отстроили гору занова, как  место паломничества и  крепость. 

Взял Иисус Петра, Иакова м Иоанна. Это трио учеников мы встретим еще раз. Уже многие думали о том, почему их было трое и почему это были именно эти три ученика. На это не существует исчерпывающего ответа, так же как и мы сами не можем сказать,  почему один человек нам приятнее, чем другой. Друзей выбирают по симпатии или становятся друзьмя после совместно пережитых событий  или совместного опыта, тогда внешность не играет никакой роли. Очень скоро упомянутые Петр, Иаков и Иоанн стали известны как приближенный к Нему круг. Они имели в Первой Общине особое место.   

(Иисус) возвел их на гору высокую одних. Гора не была настолько велика, но все равно на ней можно было отделиться от суеты общества, и от всей группы учеников и других последователей Иисуса. Иисус определенно хотел быть наедине с теми, которым Он особо доверял. И к этому больше ничего не нужно добавлять.
И просияло лице Его как соднце, одежды Его сделались белыми как свет. Об этом мы можем знать только потому, что один из троих или все трое сообщили об этом. Это было для них нелегко, так как о значительных событиях рассказывется всегда с опеределенной осторожностью. Есть услышанные молитвы, как обереги, благословения и чудесные события, о которых не рассказывается публично. В Нагорной проповеди Иисус сказал на это: Не давайте святыни псам и не бросайте жемчуга вашего пред свиньями, чтоб они не попрали его ногами своими и, обратившись, не растерзали вас.  Матф.7,6  В каждом кругу знакомых или среди друзей есть такие вещи, котрые могут «остаться между нами». Поэтому в Библии сообщается с особой тщательностью об этом и о том, не делая из этого большой сенсации и не вдаваясь в подробности. Святое не может быть снижено до уровня профессионального или примитивного. 

И когда сходили они с горы, Иисус запретил им, говоря: никому не сказывайте о сем видении, доколе Сын Человеческий не воскреснет из мертвых.

«Жаль», может быть, подумаем мы, об этом стоило бы сообщить. Нет, это не так, по крайней мере, пока. Это должно было быть достаточным для личной веры трех учеников. Это должно было подготовить к предстоящему необычному. 

Пережитые чудеса и услышанные особенные молитвы, ведение по жизни и чудесные обереги касаются только того, кто был в них непосредственно задействован. На нем они должны ограничиться и укрепить его веру. К сожалению, такой опыт веры часто не защищен от сомнения и нападок. Вера должна быть снова выстроена. Не существует запаса опеределенности. Нет запаса чудес, которые мы можем собирать и нанизывать как жемчуг. Состарившиеся христиане должны снова собираться в вере и черпать из этого опыт. 

Все же трое учеников никогда не забывали опыт на горе. Они могли и должны были рассказывать об этом после Пасхи. После этого они встретили Воскресшего. Мир будет смеяться над этим, не сможет в это поверить и поэтому не поймет этого. А кто не верит, не останется. 

И просияло лице Его как соднце, одежды Его сделались белыми как свет. Таким Иисуса они еще не видели. Таким не увидят они Его больше  до дня, когда мы все сможем быть в сиянии Его господства. Только иногда, очень редко и абсолютно непредсказуемо падает такой свет на нашу жизнь и на нашу веру. Увидеть Иисуса таким, коков Он был. Это было событие. И было другое, когда явились им Моисей  и Илия. Кто бы не желал этого? 

И вот, явились им Моисей  и Илия, с Ним беседующие. Ученики не поняли ни слова. Сначала мужи Ветхого Завета говорили только с Иисусом. Может быть, они вообще должны были говорить только с Иисусом, а другие должны были быть только слушателями. Кто знает? 

При сем Петр, практик,  сказал Иисусу: Господи! Хорошо нам здесь быть; если хочешь, сделай здесь три кущи: Тебе одну, и Моисею одну, и одну Илии. Задумал ли он укрытие? Или же скорее шалаш? Исходя из Евангелия от Иоанна, можно было бы это предположить, потому что оттуда после смелого свидетельства действо идет дальше на празник кущ. И даже это не играет большой роли, так как до постройки кущ не дойдет, как бы там ни было. Встречи в верхах - это высокие события, не задуманные надолго. 

Ну вот, минимум эти трое должны были сами слышать, что сказал Бог: Сей есть Сын мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение; Его слушайте. Взошли ли они на гору только    ради этих слов? Да. Это быо во второй раз, когда Бог подтвердил Иисусу, что Он его сын. Третий раз мы читаем в Ев. от Ион. 12,28, о праздничных паломниках из Греции. 

Нам всем необходим такой опыт в вере. Нам нужна эта определенность в вере. Через Святой Дух мы получаем это подтверждение в вере. (Рим. 8,16) Тогда легче верить. Даже если мы, как ученики на горе, никого другого, как только Иисуса, не видим. Но этого достаточно. Нам не нужно надумывать  сенсаций веры, но мы можем на них расчитывать. Здесь и там мы лично встречаем Бога. И услышавши ученики пали на лица свои и очень испугались. Благоговейный испуг, внимание и удивление. Иисус всегда говорит на это: Встаньте и не бойтесь!

Аминь
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