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	Ибо Царство Небесное подобно  хозяину дома, который вышел рано поутру нанять работников в виноградник свой  2 и, договорившись с работниками по динарию на  день, послал их в виноградник свой. 3 Выйдя около третьего часа, он увидел других, стоящих на площади праздно, 4 и им сказал: «Идите и вы в виноградник мой, и, что следовать будет, дам вам». Они пошли. 5 Опять выйдя около шестого и девятого часа, сделал то же. 6Наконец, выйдя около одиннадцатого часа, он нашел других, стоящих праздно, и говорит им: « Что вы стоите здесь целый день праздно?»    7 Они говорят ему: « Никто нас не нанял». Он говорит им:  « Идите и вы в виноградник мой и, что следовать будет, получите.» 8 Когда же наступил вечер, говорит господин виноградника управителю своему: « Позови работников и отдай им плату, начав с последних до первых». 9  И пришедшие около одиннадцатого часа получили по динарию. 10 Пришедшие же первыми думали, что они получат больше, но получили и они по динарию; 11 и, получив, стали роптать на хозяина дома, 12 и говорили:      « Эти последние работали один час, и ты сравнял их с нами, перенесшими тягость дня и зной». 13 Он же в ответ сказал одному из них: « Друг! Я не обижаю тебя; не за динарий ли ты договорился со мной? 14 Возьми свое и пойди; я же хочу дать этому последнему то же, что и тебе. 15 Разве я не властен в своем делать что хочу? Или глаз твой завистлив оттого, что я добр?» 16 Так будут последние первыми, и первые - последними, ибо много званных, но мало избранных». 


Иногда,  мы, совсем не задумываясь, что говорим, используем пословицы, происхождение которых мы не знаем, также как и собственно, их действительный смысл. Одна из таких пословиц наверняка следующая: Последние будут первыми и первые последними! Сегодня нам предоставляется возможность поразмышлять над ней.
 Не достойно особой славы, если другие говорят обо мне, что я всегда последний. Как-то мы путешествовали с туристической группой по России. Мы знакомились с 25 участниками, с общинами. Одна приятная пожилая женщина из Южной Африки запомнилась тем, что она все время приходила последней: к завтраку, при выходе из автобуса, во время групповых фотографий и, конечно же,  снова при посадке, на библейских занятиях в гостинице или при совместных молитвах  в комнатах. Я взял себе в привычку, пересчитывать всех, чтобы никого не потерять: 23, 24 и 25. И только тогда я успокаивался. Немного позже я получил письмо из  Южной Африки: «С сердечными приветами, Ваш номер 25».  Была ли она  когда-то и где-то первой? Попадет ли она когда-нибудь вовремя на небо? Не как первая, ибо это место уже давно занято. Но и не как последняя, ибо она уже возвратилась в свой небесный дом.   

Последние будут первыми и первые последними!
Это предложение указывает нам на то, что в Царстве Небесном все будет по-другому. Притча, которую мы с вами прочитали, относится к так называемым притчам о Царстве Небесном. Во всех своих притчах Иисус использует ситуации из повседневной жизни, чтобы люди могли понять его, но конец своих историй он строит так, как они закончились бы на небесах. И зачастую, это совсем по-другому. Он ставит почти все земные отношения с ног на голову. Таким образом, можно сказать, что «притчи о Царстве Небесном» имеют пророческий характер. Эти истории не могли бы точно так  произойти в Израиле, но мы можем ожидать, что на небесах все произойдет точно так. Потому что там все по-другому. Последние будут первыми и первые последними!
Общие рамки истории мы поняли. На рыночной площади стоят поденщики. Раньше их было чрезвычайно много и это не считалось чем-то позорным. Есть страны и профессии, где и сегодня используются поденщики. Конечно же,  мы пытаемся уйти от этого, предлагая работникам тарифы, защищающие их  и зарплату, посредством которой работник и его семья могут жить.  Но в целом мире до сих пор есть поденщики, люди, помогающие на уборке урожая, рабочие и временные помощники, люди, присматривающие за животными и няни, это все сезонные работники или помощники. Их можно нанять работать на временных фирмах и биржах труда. 
Но вернемся на  Ближний Восток.  Итак, слабые и сильные мужчины, проворные юноши и быстрые бегуны, крепкие работники для работы в поле и искусные мастера стоят на рыночной площади. В зависимости от времени суток они искали место на солнце или в тени.  

Тот,  кто нуждался  в помощи, особой работе или во время сбора урожая, мог найти себе помощников на рынке. Заработная плата была средняя: 1 динарий или 1 серебряник, как это написано в библии, переведенной Мартином Лютером.

Она была рассчитана так, что одна семья могла прожить на эти деньги, но на сытную и довольную жизнь этого не хватало.                     В принципе, это нельзя  было назвать жизнью, если приходилось  только сводить концы с концами. Мы можем себе представить, что многим приходилось туго затягивать животы. Не хватало на туфли, поэтому дети часто ходили босиком. И часто семья была в больших долгах.  

Крик о справедливости был очень громок. Но что такое справедливость? Разве справедливо, что люди, которые много работают, много зарабатывают? А как же быть тогда с теми, кто не может много работать, с больными и калеками? В таких обществах было в принудительном порядке много нищих. Это была последняя возможность, хоть как-то прожить. И религиозные работники призывали давать милостыню, несколько копеек, которых хватило бы на горбушку хлеба. 

Что справедливо? 

Этот вопрос я задавал себе чаще всего, во время моего служения в качестве епископа в Сибири. Сколько надо дать, чтобы в то же время было не слишком мало? И сколько надо дать, чтобы не было слишком много? А кому лучше вообще ничего не давать? Кому можно дать деньги, а кому нет?
Чувство голода нельзя увидеть. Кто сам не испытывал чувства голода, тот не знает какое оно на вкус, и не замечает его у других. А кому хотя бы один раз приходилось голодать, тот сможет понять каждого, кто скажет: «Я никогда больше в жизни не хочу голодать. Прежде я лучше убью себя». Это, конечно, не выход из положения, но чувство голода причиняет боль!
Кто сегодня еще смог насытится, но не знает, сможет ли он завтра прокормить себя и свою семью, о таких можно сказать, что они «по части Бога.»  Мы, люди, не можем справиться с проблемой голода в мире, не потому, что на Земле недостаточно пищи, а потому, что мы не можем справедливо распределить ее. Бог так позаботился, что в Его Небесном Царстве все будет по-другому. Там будут совсем другие отношения, не просто все наоборот: бедный будет богатым и богатый бедным. Такие попытки в нашем обществе уже проводились, но в итоге оказывалось еще больше голодающих, чем в начале эксперимента. На Небесах все будет справедливо. И как это будет?    
Последние будут первыми и первые последними!
В Небесном Царстве не будет причитаться за труды. А каждый будет награжден. Будет так, что все будут довольны. Так же как и в притче, все должны были бы быть довольны, но все же не были. Справедливая и достаточная зарплата обрадовала не всех и не все были довольны. И это хочет показать нам притча. Небесные отношения невозможно просто перевести на мирские и наоборот. 
Иисус показывает нам Бога совсем другим. В притче нас встречает милосердный Бог. Он заботится о жизни каждого. И тому, кто может больше работать, разве ему необходимо больше денег на проживание? Воля Божья, о том, что все должны жить, показывается нам яснее всего в смерти и воскресении  Иисуса Христа. Каждый нуждается в том, что Иисус умер за его грех и воскрес для его оправдания. Человеческая справедливость расчетливая и требовательная, Божественная справедливость  дарящая и вознаграждающая. 

Тариф по договору утром, обещанная зарплата с обеда, помощь, на которую надеялись вечером, одинаковая. По крайней мере так думает хозяин дома. И он может делать со своими деньгами и всем, что имеет, что захочет. Об этом он говорит очень ясно в своем жестком столкновении с рабочими. Крестьянин не действует преднамеренно или легкомысленно. Он оценивает работу, начавшего раньше правильно и назначает ему зарплату. Он оценивает также и работу начавшего в обед  и устанавливает для него справедливую зарплату. И он также правильно оценивает семейное положение работника, начавшего вечером, и устанавливает и для него справедливую зарплату. 
Бог выплачивает за труды, награждает за выполненное задание и дарит из милости жизнь. Мы сойдем с ума, пытаясь понять это или даже повторить. То, что сказано в этой притче о работе, действительно для всех сфер жизни. Он всю нашу жизнь видит так. И если кто-то недоволен, Бог может говорить с ним очень ясно. В притче о богатом человеке и бедном Лазаре  Бог обвиняет богача, напоминая ему: «Чадо! Вспомни, что ты  получил уже доброе твое в жизни твоей, а Лазарь – злое; ныне же он утешается, а ты страдаешь.» Лк. 16,25 Страшно это? Или справедливо?  
Но я хочу этому последнему столько же дать, сколько тебе.
 Никакого предпочтения или обделения не происходит. Они получают одинаково. Это происходит благодаря Божьей великой доброте и милосердию. Я не знаю, кто Вам, дорогой слушатель, ближе по душе, работник, потребовавший для себя больше, или работник, надеявшийся на самую малость, но так чудесно одаренный?  
Разрешите объяснить это на двух примерах: болезнь. Кто из нас заслужил тяжелую болезнь? Наверняка, никто не отзовется, ибо кто может заслужить болезнь. Мы не можем сказать это про себя, и  должны были бы постыдится, пожелать это другому. Кто из нас заслужил крепкое здоровье? На этот вопрос ответ найти легче, ибо часто мы  думаем, что точно  имеем право на хорошее здоровье. Это часто выражается в предложении: «Чем я заслужил такое?»                    Все-таки заслужил. А тот другой? Заслужил ли он свое крепкое здоровье? Или он просто получил его в подарок? Что справедливее, тяжелая болезнь или крепкое здоровье?  
И еще один пример: Вечная жизнь. Кто из нас заслужил право вечной жизни? – Никто, должны мы ответить, если будем более или менее справедливы.  Иисус Христос приобрел вечную жизнь и дарит ее Своим детям. И кто из нас не заслужил вечной жизни?- Надеюсь, никто не станет оспаривать веру другого, не так ли? Мы с радостью желаем каждому вечной жизни. Если мы действительно каждому желаем, то это означает, что и себе лично тоже. Что же справедливо? Вечная жизнь или вечная смерть? И что из этого приготовил нам Бог и что подарит? Бог есть и остается справедливым. А Иисус Своими притчами хочет, чтобы мы научились думать как Бог.
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