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	И начал учить их, что Сыну Человеческому много должно пострадать, быть отвержену старейшинами, первосвященниками и книжниками, и быть убиту, и в третий день воскреснуть. 
И говорил о сем открыто. Но Петр, отозвав Его, начал прекословить Ему. 
Он же, обратившись и взглянув на учеников Своих, воспретил Петру, сказав: отойди от Меня, сатана, потому что ты думаешь не о том, что Божие, но что человеческое. 
И, подозвав народ с учениками Своими, сказал им: кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною. 
Ибо кто хочет душу свою сберечь, тот потеряет ее, а кто потеряет душу свою ради Меня и Евангелия, тот сбережет ее. 
Ибо какая польза человеку, если он приобретет весь мир, а душе своей повредит? 
Или какой выкуп даст человек за душу свою? 
Ибо кто постыдится Меня и Моих слов в роде сем прелюбодейном и грешном, того постыдится и Сын Человеческий, когда приидет в славе Отца Своего со святыми Ангелами. 


Сегодня перед нами пример учения, которое Иисус донес до своих учеников и отчасти до народа. Это учение и другие наставления ученики позднее должны были донести до других. Когда мы читаем этот текст из Библии, то замечаем, что это было не простое учение. Библия гласит: Его мысли - не наши мысли, не наши пути - пути Его. (Ис.55,8) Так как все мы крещены (а я исхожу из этого) и верим в Иисуса Христа (что является условием вечной действенности крещения), то это учение Иисуса касается нас. Мы должны слушать Его и пропускать через себя. Мы должны стать исполнителями этого Слова, а не только слушателями. 

Другой пример учения Иисуса мы находим в заключительной части Евангелия от Матфея. Наверное, каждый из нас знает эти, скорее всего последние слова Иисуса, которые здесь на земле Он сказал своим ученикам. Mф 28,19: Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа уча их соблюдать все, что Я повелел вам. В них содержатся различные поручения, инструкции или приказы, которые нужно всегда исполнять:
1. Повеление на марш: Идите!  То есть мы не должны и ждать, пока кто-то пройдет мимо. Мы также не должны надеяться, что кто-то придет к нам со своими вопросами и проблемами. Мы также не должны призывать: Идите к нам! Наш приказ на марш звучит абсолютно однозначно: Идите! Слишком много структур нашей церкви нацелены на прибытие и прием, это так называемые «структуры прибытия». Это мы должны обязательно изменить. 
2. Миссионерское повеление: Научите все народы. Он не имеет ничего общего с уютным Евангелием, которое подобно изюминке может быть положено на нашу веру. Миссионерский приказ – это твердое как сталь поручение, которое кое-чего потребует от нас.  Это поручение уже стоило жизни многим людям, например миссионерам, которые отправлялись в чужую страну и были там отвергнуты или даже убиты. Иисус говорит в Mк16,15-16: идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари. Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет. Пойти – это значит сделать первый шаг, создать условие. Проповедовать, призывать и прокламировать Евангелие это второй шаг. И мы призваны делать это каждой твари. Здесь никто не является исключением: ни черные, ни красные, ни чукчи, ни евреи, ни чужие, ни враги. Все нации и народы этого мира должны слышать Евангелие Иисуса. 
3. Повеление о крещении: Крестя их. Здесь возникает типичный предмет для спора: Можно ли крестить того, кто не верит? Можно ли крестить того, кто еще слишком молод для того, чтобы иметь возможность самому исповедовать свою веру? Нужно ли крестить каждого, кто этого захочет? 
Как можно узнать, является ли данный человек учеником Иисуса? Достаточно ли его собственного признания или необходимы доказательства других свидетелей? Кто в итоге решает, кого допускать до крещения, а кого нет? 

Я не могу умолчать о том, что я думаю по этому поводу. А исхожу я из того, что человек может сам сказать, хочет ли он следовать за Иисусом и нести Его крест. Его признание поэтому очень важно, потому что от него многое зависит: кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною. 
Если он говорит серьезно, то это может потребовать от него большего мужества и отказа от многих вещей. Если же он делает это не серьезно, то делает себя лжецом и теряет жизнь, которую ему хотел дать Иисус. Ибо кто хочет душу свою сберечь, тот потеряет ее, а кто потеряет душу свою ради Меня и Евангелия, тот сбережет ее. 
Человек, который в силу возраста или препятствий не может или пока не может совершить признание, может быть представлен родителями или опекунами. Когда возраст или другие обстоятельства позволяют человеку самому сформулировать свое признание, тогда он делает это, но он не может быть крещен во второй раз. Поэтому и возникла конфирмация. Слово „Konfirmare“ означает «укреплять, усилить». Во время конфирмации крещенному должна быть предоставлена возможность, произнести свое признание Иисусу Христу. Но и тогда действует правило: Если же он делает это не серьезно, то делает себя лжецом и теряет жизнь, которую ему хотел дать Иисус. 
К крещению должна добавляться вера. За крещением ребенка должна следовать конфирмация. Вера и крещение идут рука об руку. Последовательность может быть разной, все может происходить даже через промежуток в один день. В идеале крещению должно предшествовать признание веры. 
Но вот что важно в любом случае. Мы крестим: не от имени триединого Бога, а во имя Бога Отца и Сына и Святого Духа. Мы делаем это так, поскольку Иисус отчетливо указал нам на это. В чем же заключается разница?

От имени Бога мы действовали бы, если бы сами обладали силой действовать и имели поручение для этого от Бога. Мы же крестим во  имя Бога, чтобы Бог в своей силе действовал сам и крещенный не зависел бы от милости человека, а от Бога, имя которого он будет нести. Чтобы он больше не принадлежал себе, а Триединому Богу: Отцу, Сыну и Святому Духу. 
Это снимает груз и с того, кого крестят, так как при этом действует не он, а Бог. Да он и не смог бы это сделать. Это также наглядно показывает каждому, кого крестят, насколько скудно и неполноценно любое служение: проповедь как крещение, обучение как конфирмация. Любое служение временно и преходяще и все же так важно и значимо для вечности. 
4. Повеление учить: уча их соблюдать все, что Я повелел вам. Церковь, которая крестит детей, в процессе дальнейшего обучения должна обязательно дополнить то, что нельзя было сделать раньше. Если крещение составляет примерно 1 процент служения, то последующее обучение восполняет остаток, то есть 99 процентов. Если необходимо примерно 10 процентов усилий, чтобы привести человека к вере, то 90 процентов потребуется, чтобы поддерживать христианина в вере. 
К библейскому учению о следовании за Иисусом относится и то, о чем говорится в тексте Евангелия от Марка 8. Сыну Человеческому много должно пострадать и Его последователь оставит жизнь свою за Него. Возможно, мы приходим в ужас, когда слышим это, так же как и тогда учеников охватил шок: „Этого не может быть! Иисус должен страдать! Иисус должен умереть!“ Иисус говорил о сем открыто, но уже после первых предложений ученики и Его друзья уже не слушали внимательно, а ведь Иисус говорил не только о страданиях и смерти, но и о великих переменах через три дня после Воскресения. 
И начал учить их, что Сыну Человеческому много должно пострадать, быть отвержену старейшинами, первосвященниками и книжниками, и быть убиту, и в третий день воскреснуть
Мы должны это делать лучше, мы должны действительно слушать все то, что Он говорил. Слушать до самого конца, ибо там мы услышим: …и быть убиту, и в третий день воскреснуть. В этом особенность Библии: уметь правильно слушать. Слушать все! Охватывать и понимать весь смысл!  
Не только ученикам следовало слушать правильно, но и мы тоже должны научиться этому. Мы знаем о Воскресении. Мы в более счастливом положении, мы знаем, что Воскресение Иисуса уже произошло, и мы можем исходить из этого. Нам не нужно быть такими непонятливыми и сомневаться в Воскресении. Оно произошло! Иисус воскрес и жив! Это факт!
Несмотря на это нам трудно страдать за Иисуса. Когда мы осознаем, что вера требует от нас чего-то, то мы сразу же проявляем недовольство. Но если бы берем себе Иисуса в качестве жизненного примера, то Он должен быть для нас еще и примером в страдании и смерти. Если Он является для нас примером в смерти, то Он будет для нас и примером в Воскресении. Как Он говорил в Евангелии от Иоанна 14,19+20?  Еще немного, и мир уже не увидит Меня; а вы увидите Меня, ибо Я живу, и вы будете жить. В тот день узнаете вы, что Я в Отце Моем, и вы во Мне, и Я в вас. 
Нами, современными людьми и изнеженными христианами,                      готовность к страданиям и рвение за веру почти потеряна. Но мы должны вернуть их. Следовать за Иисусом, служить Иисусу и страдать за Иисуса должно быть нашим страстным желанием. Или может я преувеличил? Сюда относятся страдания, также как и воскресение. 
Иисус начал учить: Ибо, какая польза человеку, если он приобретет весь мир, а душе своей повредит? Или какой выкуп даст человек за душу свою?
Никакой, таков будет правильный ответ. Мы не можем абсолютно ничего предложить или оказать ответную услугу. Спасение души мы получаем бесплатно и в качестве подарка. Нельзя сказать, что оно ничего не стоит, но Иисус уже все оплатил. Я могу принять в подарок веру, и к тому же подарок крещения. А еще я могу ожидать вечной славы или славной вечности. Ведь это наследство принадлежит мне, оно было приобретено через Иисуса и отдано мне. В Библии говорится: Итак нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе живут не по плоти, но по духу - Сей самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы - дети Божии. А если дети, то и наследники, наследники Божии, сонаследники же Христу, если только с Ним страдаем, чтобы с Ним и прославиться Рим.8,1.16.17

Иисус учил не только тому, что человек может получить спасение и вечное наследство, но еще он связал эти факты с Собой и со Своим Словом. Поэтому так важно, чтобы мы читали и слушали Слово Божье: Ибо кто постыдится Меня и Моих слов в роде сем прелюбодейном и грешном, того постыдится и Сын Человеческий, когда придет в славе Отца Своего со святыми Ангелами. Поэтому мы исповедуем Иисуса Христа и его непреломляемое Слово, ибо небо и земля прейдут, но слова Мои не прейдут, говорил Иисус. Мф. 24,35

На нашем пути следования за Иисусом мы постоянно будем спрашивать себя: Что сказал об этом Иисус? Как бы он поступил в данном случае? Чего Он может ожидать от меня? Какова цена моей веры? Что может быть для меня дороже, чем небесная Родина? 

Аминь                                                 + Фолькер Э. Зайлер [ред.021]
