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	И начал говорить им притчами: «Некоторый человек насадил виноградник, и обнес оградой, и выкопал точило, и построил башню, и, отдав его виноградарям, отлучился. И послал в свое время к виноградарям слугу- принять от виноградарей плодов из виноградника. Они же, схватив его, били и отослали ни с чем. Опять послал к ним другого слугу; и тому камнями разбили голову и отпустили его с бесчестьем. И опять иного послал: и того убили; и многих других то били, то убивали. Имея же одного сына, любимого, напоследок послал и его к ним, говоря: «Постыдятся сына моего». Но виноградари сказали друг другу: «Это наследник; пойдем, убьем его, и наследство будет наше». И, схватив его, убили и выбросили вон из виноградника. Что же сделает хозяин виноградника? Придет и предаст смерти виноградарей и отдаст виноградник другим. Неужели вы не читали этого в Писании: (Псалом 117,22-23): «Камень, который отвергли строители, тот самый сделался главою угла: это - от Господа и дивно в очах наших»? И намеревались схватить Его, но побоялись народа, ибо поняли, что о них сказал притчу; и, оставив Его, отошли.


Тексту нашей проповеди предшествует вопрос, который задали Иисусу  первосвященники и книжники после его въезда в Иерусалим – о власти. Если кто-то позволяет себе вести себя так, как он, то вопрос даже справедливый: «А имеешь ли ты на это право?» В конце концов Иисус не просто тихо прокрался в Иерусалим, а вернулся домой, сопровождаемый триумфальным шествием, совсем в стиле военачальника, одержавшего победу на поле битвы.  
Это должно было так произойти, хотя бы потому, что пророки уже так  писали, например Захария 9,9: Ликуй от радости, дочь Сиона, торжествуй, дочь Иерусалима: се, Царь твой грядет к тебе, праведный и спасающий, кроткий, сидящий на ослице и на молодом осле, сыне подъяремной.
Иисус сам объясняет свой въезд в Иерусалим, цитируя псалом 117: Отворите мне врата правды, войду в них, прославлю Господа. Вот врата Господа, праведные войдут в них. Славлю Тебя, что ты услышал меня и соделался моим спасением. Камень, который отвергли строители, соделался главой угла: это – от Господа и дивно в очах наших. Сей  день сотворил Господь: возрадуемся и возвеселимся в оный! О, Господи, спаси же! О Господи, спосшествуй же! Благословен грядущий во имя Господне! (Пс. 117, 19-26) 
Слова пророка делают различие между жителями города Иерусалима и праведными, которые войдут с праведным, как например Исаия 26,2: Отворите врата, да войдет народ праведный, хранящий истину. Праведный народ не там, где стоит храм, а праведные входят с тем, кто приносит спасение. А это Иисус Христос. 
Мы очень хорошо можем прочувствовать, что это должно было очень злить людей, вера которых оспаривается. Возможно, мы не придали бы этому никакого  значения, так как мы не знаем тех слов, которые произнесли пророки, поэтому мы и не поймем знаков, которые будут указывать нам на это и приобретать важность. 

А, обращаясь к нам, это означает: Если приходит тот, который является праведным, то он приходит на осле, причем на необъезженном, буйном молодом осле. Каждый в Израиле знал, что молодые ослы скидывают все и каждого, если не хотят, чтобы что-то везли на их спине. Но этот молодой ослик бежал в город спокойно и с терпением с сидящим на его спине Господом Иисусом. Царем Христом, среди орущей толпы, не боясь и не упрямясь. Он вел себя кротко, как и Тот, Который въехал на нем  «в свою собственность». Иоан. 1, 11
Кто не подумал при этом об очень известных словах из псалма: Поднимите, врата, верхи ваши, и поднимитесь, двери вечные, и войдет Царь славы! Кто этот Царь славы? Господь крепкий и сильный в брани. Поднимите, врата, верхи ваши, и поднимитесь двери вечные, и войдет Царь славы! Кто этот Царь славы? Господь сил, Он – Царь славы. Пс.23, 7-11

Да, все желали Господа Саваофа. Все хотели принимать Царя славы, со всеми военными почестями и другими знаками общественного признания. Но кто же он? Первосвященники, книжники и старейшины задали Иисусу вопрос, который они и должны были задать: Какой властью ты это делаешь?  

« Бог, да, но что хочет этот Иисус?» Ему было очень трудно  доказать, что Он Сын Божий. Ведь он уже показал так много знаков, почему же они не признают Его? Сколько выступлений Иисус уже провел, почему они не услышали, на что Он претендует? Иисус объясняет это в Ев. от Матф.13,13 так: Потому говорю им притчами, что они видя не видят, и слыша не слышат, и не разумеют.
Сегодня перед нами очень наглядный пример и давайте посмотрим его подробнее. Что хочет этим сказать нам Иисус?
[Прочитай еще раз притчу с 1 стиха и до 9]
Некоторый человек
Каждый рассказчик подмешивает в свою историю что-то тайное. Это было бы менее захватывающе, если бы он просто сказал «конь и наездник». Просто: «Некоторый человек!..» Ход самой истории только позже, а иногда и в самом конце   подводил к пункту, кто был этот человек. А иногда это так и оставалось тайной,  и каждый мог вставить свое имя или имя определенного человека вместо выражения «некоторый человек!» 
Виноградник
Очень часто в истории народа Израиля, его легендах и мифах  виноградник или фиговое дерево используется как обозначение народа Израиля. Таким образом,  в библии встречается много высказываний и слов, где мы под словами виноградник или фиговое дерево должны понимать Израиль. Этому должен был научиться каждый ребенок, чтобы понимать предания и традиции своего народа. Такие истории рассказывались, сидя у костра. На каждом празднике рассказывались легенды народа Израиля или ставились театральные сценки. Таким образом, такие символы с удовольствием использовались, когда не хотелось сразу раскрыть весь смысл истории. И Иисус поступал также, совсем  как это принято на Востоке.   

В свое время
Указание времени принадлежит к каждой захватывающей истории: «Однажды…» или «Много-много лет назад…» или «Когда-то давным-давно..» И совсем по-другому в нашей истории «В свое время….!» Ничего не было предоставлено случайности.  Все рассказы о Боге живут определенным временем, началом и окончанием, запланированными встречами, предназначенными часами. И именно тот, кому принадлежит все время, и который существует  целую вечность, знаком со временем и планированием. «В свое время!»  Бог знает о том судьбоносном моменте, о том моменте, который уже больше не возвратится. Бог знает, что такое миг и вечность, и о нашей преходящей жизни. Бог знает о начале истории спасения и о том, чем она завершится. Бог сам устанавливает время и цель нашей жизни. 
Слуги
Божья история спасения Израиля в этом мире не начинается пришествием  Иисуса. С Его пришествием начался конец истории спасения. Но Бог пытается спасти и привести людей обратно домой со времен грехопадения. Что Он уже только не сделал, чтобы достичь этой цели. Он хотел возвратить обратно свой избранный народ Израиля, чтобы сделать его спасением для всех народов. Ис. 52, 9-10 Торжествуйте, пойте вместе, развалины Иерусалима, ибо утешил Господь народ Свой, искупил Иерусалим. Обнажил Господь святую мышцу Свою пред глазами всех народов, и все концы земли увидят спасение Бога нашего. 
Бог послал своих слуг, пророков. [Среди них были и женщины. Например: Мириамь (Исх. 15, 20), Девора (Суд. 4,4), Олдана (4. Цар. 22,14,  2.Пар. 34,22),  Ноадия (Неем. 6,14), безымянная пророчица (Ис. 8, 3), Анна (Лук. 2,36),  лжепророчица  Иезавель (Откр. 2,20).] Бог посылал своих посланников и посланниц, слуг и служанок, чтобы призвать Израиль к  обращению. А что сделал с ними народ Израиля? 

В притче мы читаем: Арендаторы побили слуг. Это было плохо. Каждое насилие – это грех по отношению к Богу. Арендаторы разбили слуге камнями голову. Какое унижение, какая обида. Собственник виноградника должен был бы рассердиться, разъяриться. Они убили слуг. Тем самым они хотели захватить эту собственность. 
В своей жалобе на гордый город Иерусалим Иисус говорит не стесняясь:Иерусалим, Иерусалим, избивающий пророков и камнями побивающий посланных к тебе! Сколько раз хотел Я собрать детей твоих, как птица собирает птенцов своих под крылья, и вы не захотели! Мат. 23,37; Лук.13,34.
Сын 

История развивается драматически. Это не один из многих сыновей, это единственный сын, еще и любимый вдобавок. Возможно, мы уже понимаем, кого имеет в виду Иисус в этой притче. Только сейчас, люди тогда поняли, что имел в виду Иисус. Марк комментирует это так: Ибо поняли, что о них сказал притчу. (Стих.12) Иисус не сказал, «Я послан», но в течении этой притчи, несложно догадаться, какая роль возложена на Него Самого. Неужели вы не читали этого в Писании? Неужели вы не поняли эту притчу? Да, они поняли. В другой притче Иисус сказал это так: Лука 19,14  Но граждане ненавидели его и отправили вслед за ним посольство, сказав: «Не хотим, чтобы он царствовал над нами». Они не хотели слушать слуг, не говоря уже, о Сыне.
Суд
Это неслыханно, что виноградари сделали с сыном хозяина,  они убили его и выбросили вон из виноградника. «Эй, вы там, за садом, вы, не принадлежащие к винограднику – Израилю, вы можете взять себе мертвого сына!» И мы, не принадлежащие к винограднику – Израилю, берем Его. Мы принимаем Его, и мы увидим чудо Его воскресения.  Но это уже другая история, дальше нашей притчи. 
Притча заканчивается совсем по-другому. Как тогда, народ не хотел понимать, так и сегодня действует Израиль в целом. Притча заканчивается страшным судом, что «человек» (Бог) заберет у виноградарей, казалось бы уже захваченный виноградник (Израиль). Придет и предаст смерти виноградарей и отдаст виноградник другим. И те, кто приняли «Кроткого», наследуют не только виноградник, но и всю землю. Мат. 5,5
Аминь                                              + Фолькер Е. Зайлер [Ред.023]
