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	Тогда подошли к Нему сыновья Зеведея Иаков и Иоанн и сказали: «Учитель! Мы желаем, чтобы Ты сделал нам, о чем попросим». Он сказал им: «Что хотите, чтобы Я сделал вам?» Они сказали Ему: «Дай нам сесть у Тебя – одному по правую сторону, а другому по левую в славе Твоей». Но Иисус сказал им: «Не знаете, чего просите. Можете ли пить чашу, которую Я пью, и креститься крещением, которым Я крещусь?» Они отвечали: «Можем». Иисус же сказал им: «Чашу, которую Я пью, будете пить, и крещением, которым Я крещусь, будете креститься; а дать сесть у Меня по правую сторону и по левую – не от Меня зависит, но кому уготовано». И, услышав это, десять начали негодовать на Иакова и Иоанна. Иисус же, подозвав их, сказал им: «Вы знаете, что почитающиеся князьями народов господствуют над ними, и вельможи их властвуют над ними. Но между вами да не будет так: а кто хочет быть большим между вами, да будет вам слугой; и кто хочет быть первым между вами, да будет всем рабом. Ибо и Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих».  


Возможно, каждый из родителей знаком с таким детским желанием: «Папа, скажи ДА!»- «Для чего я должен сказать ДА?» - «Скажи просто ДА!» Ну, это может быть опасно, так как за таким желанием скрывается в большинстве случаев что-то особенное, что-то, о чем папе нельзя знать до того, как он ответит, что-то необычное, возможно даже что-то неподобающее. Такое слепое ДА может привести папу к сложной ситуации. «Папа, скажи просто только ДА!» Я никогда не хотел поддаваться таким желаниям, позже мне приходилось разочаровывать моих детей, потому что их желания не всегда соответствовали с моими возможностями. У детей бывают иногда такие мечты, такие фантазии и представления, которые мы, родители, даже представить себе не можем. Итак, мы просто отмахиваемся, тем самым уменьшая ожидания наших детей. 

Двое учеников играют в эту детскую игру со своим Господом и учителем: «Иисус, скажи просто только ДА! – Учитель! Мы желаем, чтобы Ты сделал нам, о чем попросим».  На месте Иисуса, я не сказал бы ДА, это может быть опасно. Кто же знает, какие мысли крутятся в голове, и что происходит в человеческой душе. Желаний много. Но можем ли мы обо всем просить? Можем ли мы просить Иисуса обо всем, что приходит нам в голову в течение долгого дня? Приблизительно так: « Мы хотим, чтобы ты сделал для нас то, о чем мы тебя просим».
Понтию Пилату такое открытое желание тоже послужило горьким уроком. Во время процесса над Иисусом, он обратился к взбешенному народу: Что же хотите, чтобы я сделал с Тем, Которого вы называете Царем Иудейским? Марка 15,12.  Было бы лучше, если бы он этого не делал, потому что он стремился освободить Иисуса, а народ этого не хотел. Ин. 19, 12.  Даже жена Пилата не смогла остановить его, после того, как он уже дал свое слово. И поэтому остается неизменным: Никогда не говори ДА, если ты не знаешь точно, на что даешь свое согласие. Думай сначала о последствиях. 
А как же с Иисусом? Разве он не сказал в Ин. 15,7: Если пребудете во Мне и слова Мои в вас пребудут, то, чего ни пожелаете, просите – и будет вам. -  Не сказал ли Иисус в Марка 11,24: Все, чего ни будете просить в молитве, верьте, что получите, - и будет вам. -  Не сказал ли Он в своей знаменитой Нагорной проповеди Мф. 7,7: Просите – и дано будет вам; ищите – и найдете; стучите – и отворят вам.  – Не сказал ли Он Ин. 14, 13-14: И если чего попросите у Отца во имя Мое, то сделаю, да прославится Отец в Сыне. Если чего попросите во имя Мое, Я то сделаю. -  И не повторяет ли ученик Иоанн в 1 Ин 5, 14-15: Когда просим чего по воле Его, Он слушает нас. А когда мы знаем, что Он слышит нас, чего бы мы ни просили, знаем и то, что получаем просимое от Него.– Являются ли все эти слова недействительными? Неужели Иисус просто болтал языком? 
Когда оба ученика Иоанн и Иаков обратились к Иисусу, он тоже был осторожен: Что хотите, чтобы Я сделал вам?  Для всех прошений, с которыми мы в молитвах обращаемся к Иисусу или небесному Отцу, существуют несколько правил: 
·  «Слова Мои должны оставаться в вас». Это означает, что все молитвы и желания должны совпадать с библией. 

· «Вы должны верить в то, о чем просите». Просто для шутки ничего не бывает. Молитва – это не какая-то религиозная шутка.  

· «Вы должны просить во имя Иисуса». И произносить это не просто как пустую фразу, а со знанием полномочий, которые даны Иисусу. 
· «Вы должны просить о Его воле». А для этого нам вначале необходимо знать  Божью волю. 

Но для учеников Иоанна и Иакова это серьезно. Они обдумывают свою жизнь и то, что будет за пределами ее. Они не фантасты, а знают о троне Божьем и чести, находиться рядом с ним. Они не хотят ничего земного, они хотят чего-то небесного, для другой жизни. Разве это плохо? 
Гнев других учеников разжигается из-за самонадеянности и преувеличенной самооценки их коллег. Испить чашу мучений и принять на себя крещение страданием, кто же может заранее сказать, что он это вынесет? Ни один из мучеников не был в жизни героем. Никакое страдание мы не можем перенести заранее. И всегда только с происходящими событиями, всегда в страдании и преодолении неотвратимого мы становимся сильными.
 И только в притесненном положении преследуемому сказано,  ибо в тот час дано будет вам, что сказать, (Мф.10,19) не раньше. Дух Святой дает нам в такие моменты, что мы должны говорить, а что нет. Нет никакого слова, заранее подготовленного и ожидающего на складе. У нас нет наготове никакого смелого предложения об Иисусе, а каждое признание Иисуса и каждое свидетельство об Иисусе должно возникнуть в нужный момент, в определенной ситуации. В такой момент Иисус хочет сам присутствовать рядом с нами, и в такой момент  Дух Святой подарит нам смелости и вложит подходящие слова в наши уста. 
Но все же как кичливо сказали оба ученика и Иоанн, и Иаков о своей вере. Как же они были уверенны в своей вере. И в действительности они были хорошо информированы о будущем. Они знали о Суде Божьем. Они знали, что ОН будет судить весь мир. (Пс.9,9; 96,13; 98,9) Они знали также, что праведники будут править с Иисусом тысячу лет. Наверняка Иисус говорил об этом, и Иоанн узнал об этом не из Книги Откровения 20,6:Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом: над ними смерть вторая не имеет власти, но они будут  священниками  Бога и Христа и будут царствовать с Ним тысячу лет. Но Иисус говорит ясно: а дать сесть у Меня по правую сторону и по левую – не от Меня зависит, но кому уготовано.(Стих.40) 

Надо иметь очень много покорности, Чтобы последнее слово и последний авторитет оставить за Господом. Эту покорность Иисус тоже должен был доказать, быть послушным и смиренным сердцем.  ( читай: Фил.2,8 и Мф. 11,29) 
Есть некоторые вещи, решать которые может только Отец наш Небесный, Он никому не позволяет взять их из Своих рук. К этим вещам принадлежит и то, что называет Иисус ученикам Своим: Сидеть по правую или по левую сторону от Меня, тому, кому уготовано. Тем, которых избрал Отец. И в Ин. 8,16 Иисус говорит: А если и сужу Я, то суд Мой истинен, потому что Я не один, но Я и Отец, пославший Меня.
Еще один пример о том, что Отец решает, это время второго пришествия Иисуса на эту землю. Иисус говорил с полной покорностью: О дне же том или часе никто не знает: ни ангелы небесные, ни Сын, но только Отец. Мк.13,32; Мф.24,36 

И внутреннее существо Бога тоже останется тайной. Иисус говорит в Лк.10,22: Кто есть Сын, не знает никто, кроме Отца, и кто есть Отец, не знает никто, кроме Сына, и кому Сын хочет открыть. Это задача Духа Святого, разъяснить нам сущность Бога.1.Кор. 2,11 Ибо кто из людей знает, что в человеке, кроме духа человеческого, живущего в нем? Так и Божьего никто не знает, кроме Духа Божьего.
Сидеть по правую и левую сторону от Иисуса очень почетно. И если мы будем честны, то признаемся, что понимаем это. Иисус же так много рассказывал о Царстве Божьем, что у учеников «потекли слюнки». Но правильно судить может только тот, кто понял, какая сила действительно исходит от трона Божьего. Сила любви. Любовь, которая дарит себя, а не ищет чего-то. Любовь, которая дает и ничего не берет. Любовь, которая отдает и ничего не требует. Просто, совсем отличающееся от общеизвестного,   выражение любви, и тем самым совсем отличающееся от общеизвестного выражение власти. У нас нет ничего похожего на это.  

Правители на своих тронах и на пультах правления миром правят силой и подавляют народы. Уже Иисус так это видел.    Они вводят военных и милицию, издают произвольные законы, устанавливают несправедливые структуры, они принимают законы  или отменяют их, как им это угодно. Нам достаточно просто посмотреть вокруг себя: мало любви, мало справедливости, мало понимания, мало человечности и еще меньше божественного милосердия.
Среди нас, христиан, не должно происходить так, как это принято в мире. Мы имеем другой дух, Святой дух, который управляет нами, который в истине ведет нас к Богу. А там действительно: Кто хочет быть большим между вами, да будет вам слугой; и кто хочет быть первым между вами, да будет всем рабом. И это имеет свое основание и полномочие т.к., .Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих.
От Иисуса нас отличает также, что Он знал, для чего Он пришел на эту землю и что произойдет, когда Он покинет ее. Он не мог рассчитывать на людей, но хотел отдать Свою жизнь как залог для жизни многих. Тексту нашей проповеди предшествует третье объявление о страданиях. Не то, чтобы Иисус Сам  пожелал себе такой путь, но другого выбора у Него не было, если Он хотел действительно и надолго нам помочь. Но это не были кичливые планы. То, что послужило нашему спасению, была чистая необходимость, это должно было быть так. Позже, намного позже и ученикам пришлось свернуть на этот путь усердия,  потому что дорога в Царство Божие не усыпана розами, скорее их шипами. А сидеть на троне они будут позже, но это придет.
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