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	На другой день множество народа, пришедшего на праздник, услышав, что Иисус идет в Иерусалим, взяли пальмовые ветви, вышли навстречу Ему и восклицали: осанна! благословен грядущий во имя Господне, Царь Израилев! Иисус же, найдя молодого осла, сел на него, как написано: Не бойся, дщерь Сионова! се, Царь твой грядет, сидя на молодом осле. Ученики Его сперва не поняли этого; но когда прославился Иисус, тогда вспомнили, что так было о Нем написано, и это сделали Ему. Народ, бывший с Ним прежде, свидетельствовал, что Он вызвал из гроба Лазаря и воскресил его из мертвых. Потому и встретил Его народ, ибо слышал, что Он сотворил это чудо. Фарисеи же говорили между собою: видите ли, что не успеваете ничего? весь мир идет за Ним. 


В Евангелии от Луки в 10 главе мы читаем о том, что Иисус был в пути со Своими учениками и пришел в деревню Вифания. Часто было не так просто разместить и позаботиться о Нем и Его учениках. Мы должны исходить из того, что Иисус и Его ученики часто ночевали под открытым небом. Такое неудовлетворительное состояние Он Сам однажды описал: И говорит ему Иисус: лисицы имеют норы и птицы небесные - гнезда, а Сын Человеческий не имеет, где приклонить голову. (Mф 8:20). Иисус был постоянно зависим от людей:  чтобы они заботились о Нем, давали Ему крышу над головой, кто-то должен был стирать Его белье. Иногда Он так уставал, что засыпал в лодке и даже шторм не мог разбудить Его (Марк. 4:38). А Он спал на корме на возглавии. Его будят и говорят Ему: Учитель! неужели Тебе нужды нет, что мы погибаем? 
Bифания
Это место расположено в получасе ходьбы от Иерусалима. (Ин.11:18). Однако в Вифанию Иисус мог всегда спокойно возвращаться. Здесь, например Ему всегда были рады в доме Симона, прокаженного. Может быть, он был фарисеем, как называет его Лука? Во всяком случае, одно не должно  исключать другого. Набожные люди тоже становятся больными. Тогда проказа считалась наказанием Божьим, якобы больной особенно много грешил, поэтому его исключали из общества. Для человека, однако, из числа фарисеев это было фатально, так как именно эти люди хотели быть чистыми и совершенными. 
В Евангелии от Марка 14:3 говорится: И когда был Он в Вифании, в доме Симона прокаженного, и возлежал, - пришла женщина с алавастровым сосудом мира из нарда чистого, драгоценного и, разбив сосуд, возлила Ему на голову. Имя женщины не называется. Позднее говорится еще об одном помазании, которое состоялось уже в доме Лазаря, Марии и Марфы. Возможно, Мария впервые встретила Иисуса в доме Симона. Но это нельзя утверждать однозначно. 
Вообще ходило много слухов и некоторые из них рождались в Вифании. Я хочу исходить из того, что Иисус часто бывал в Вифании, поэтому воспоминания и образы часто могут накладываться друг на друга. И только одна история была такой неординарной, что ее не только можно было легко хранить в памяти, но она, к тому же, распространилась так широко, как ни одна другая.
Лазарь
 Он был, пожалуй, самым старшим из братьев и сестер в Вифании, набожный, возможно холост, так же как и, скорее всего, его сестры.

Таким образом, следует считать, что он был кормильцем и защитником Марии и Марфы. Он был хорошо известен в своей деревне и за ее пределами, и Иисус называет его „друг  наш“ (Ин 11:11).
Как нарочно он заболел. Позвали Иисуса, но Он пришел слишком поздно. Во всяком случае, такие слова сорвались с уст Марфы. Во всех подробностях эта история рассказывается в Ин. 11., и она никого не оставляет равнодушным. За четыре дня до этого прошло погребение умершего Лазаря в выдолбленной в скале могиле, что указывает на определённую степень богатства. И лишь после этого приходит Иисус со своей свитой. Слишком поздно: Господи! если бы Ты был здесь, не умер бы брат мой. (Ин11:21). Мария тоже не придумывает ничего лучшего, чем сказать позднее: Господи! если бы Ты был здесь, не умер бы брат мой.  (Ин.11:32).
Но набожные люди не только становятся больными, они также умирают. Но для Иисуса это не препятствие. Он говорит о Себе: Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет. И всякий, живущий и верующий в Меня, не умрет вовек. Веришь ли сему? (Ин.11:25-26) Это вопрос совести, но можно ли вообще задавать такой вопрос: Веришь ли сему? Как можно ответить на него? Многие, пожалуй, скажут: я не знаю! Или: Наверно верю! 
Марта была смелой и сказала Ему: так, Господи! я верую, что Ты Христос, Сын Божий, грядущий в мир. (Ин.11:27). Это очень смело. Даже слишком. Кто утверждает подобное, должен быть наказан. Нет другого бога кроме Иеговы. У Бога нет сына, а Христос еще не пришел в мир. Мы знаем и слышим все эти ответы сегодня, так как вряд ли кто верит в то, что Иисус Христос пришел в мир. И так как почти никто не хочет допускать мысли о том, что Иисус Христос грядёт во второй раз. 
Но теперь это должны были видеть все, кто живет в Вифании и проходил через нее. В Вифании было много приезжих. Ведь дело шло к празднику Пасхи и не всем паломникам досталось место в Иерусалиме. Поэтому люди располагались в окрестных деревнях. Вследствие этого получилось так, что не только родственники и соседи, но даже приезжие и паломники стали свидетелями воскрешения Лазаря. Таким образом, это событие ушло в свободное плавание. Оно распространилось, как бегущий огонь: «Иисус из Назарета воскресил в Вифании Лазаря после того, как тот 4 дня пролежал в могиле». 
Как бы мы среагировали на это? 

Выбор за нами. В Ин 11:45 мы читаем: Тогда многие из Иудеев, пришедших к Марии и видевших, что сотворил Иисус, уверовали в Него. Это самая лучшая возможность. Иисус сделал так много чудес не потому, что это было возможно, а потому, что это было нужно. С помощью знаков, чудес и демонстрации власти Иисус должен был показать, кто Он есть. 
Выбор за нами. Но в Ин 11:46 мы также читаем: А некоторые из них пошли к фарисеям и сказали им, что сделал Иисус. Ученики в моём классе сразу сказали: «Ябеды! На Иисуса наябедничали, так следует это понимать!» Эти люди не смогли поверить даже в то, что они увидели. Они не хотели допускать и возможности этого. Библия говорит: и сбывается над ними пророчество Исаии, которое говорит (Ис. 6:9-10): слухом услышите - и не уразумеете, и глазами смотреть будете - и не увидите (Мф. 13:14). 
Выбор за нами. В Ин 11:53 мы в итоге читаем: С этого дня положили убить Его. Но что же Он такого сделал? На что только не способны люди, если они не хотят верить. Фанатизм – самая плохая форма веры. Он делает людей слепыми и глухими. Здесь выключается разум, и черствеет сердце. Здесь закрываются глаза, и отвергается любовь.  
Выбор за нами. В Ин.12:42-43 мы читаем: Впрочем и из начальников многие уверовали в Него; но ради фарисеев не исповедовали, чтобы не быть отлученными от синагоги,  ибо возлюбили больше славу человеческую, нежели славу Божию. Это очень печальное заявление, когда человека боятся больше чем Бога. Здесь кривят душой, и сердце становится вертепом.  
Паломники
Теперь паломники, пришедшие на праздник, расколоты как никогда. Одни верят, другие нет. Некоторые требуют смерти Иисуса, а многие – обязательно вернуть старый порядок. Лишь бы не было ничего нового. То, чего не может быть, не должно быть. И они решают убить не только Иисуса, но еще и объект воскрешения: а именно Лазаря. Первосвященники же положили убить и Лазаря,  потому что ради него многие из Иудеев приходили и веровали в Иисуса. Ин 12:10-11 

Осанна 
На другой день множество народа, пришедшего на праздник, услышав, что Иисус идет в Иерусалим, взяли пальмовые ветви, вышли навстречу Ему и восклицали: осанна! благословен грядущий во имя Господне, Царь Израилев! 
Кто же это сделал? Кто раздал пальмовые ветви? Кто кричал то, чего нельзя было даже произносить вслух? Ответ: Ученики, говорит Лука 19:39. Очевидцы воскрешения Лазаря прославляли это деяние, говорится в Ин 12:17. Но не все делали это. Мы читаем в Евангелии от Матфея 21:10: И когда вошел Он в Иерусалим, весь город пришел в движение и говорил: кто Сей? Мы постоянно слышим о таких противоречиях. Вера оспаривается и подвергается нападениям. Иногда люди при этом действуют очень грубо и небрежно. Поэтому мы можем представить себе потасовки при входе Иисуса в Иерусалим. Верующие паломники  с учениками радостно входят, а жители Иерусалима и фанатичные поклонники храма хотят, во что бы то ни стало предотвратить это. 
Обетование осла
В суматохе у городских ворот Иерусалима  давайте обратим внимание и на осла. Ведь он тоже был там. Может быть, это была ослица с осленком или еще необъезженный осел. Паломники не сожалели о том, что положили свои одежды на каменистую и пыльную землю, по которой шагал осел. Никто или почти никто не обращал внимания на то, что вместе с шагами осла дословно и буквально исполняется пророчество Ветхого Завета. Да, это так! Лишь спустя много времени, говорит Иоанн, после прославления и вознесения Иисуса, ученики поняли это.  Все должно было случиться именно так, пророки предсказали это уже несколько столетий назад и даже изложили письменно. Позднее открытие. 
Кстати: Осёл был тоже из Вифании или из пригорода Виффагии. Поэтому нет ничего удивительного в том, что владелец охотно предоставил Господу своего осла. И еще: вознесение Иисуса к его Отцу на небо произошло прямо от ворот Вифании, так как эта деревня лежит на восточной стороне Голгофы. Вот как об этом говорится в Евангелии от Луки 24,50-51: И вывел их вон из города до Вифании и, подняв руки Свои, благословил их. И, когда благословлял их, стал отдаляться от них и возноситься на небо
Царь Израиля
Иисус пришел к своим как Царь, и свои Его не приняли (Ин 1:11). Многие тогда и сейчас лишь посмеиваются: других спасал, а Себя Самого не может спасти; если Он Царь Израилев, пусть теперь сойдет с креста, и уверуем в Него. Mф. 27:42. Царь Иисус Христос приходит также и к нам. МЫ хотим достойно его встретить, ибо смотрите, весь мир идет за Ним, всё больше.  
Аминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [ред. 027]
