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	Перед праздником Пасхи Иисус, зная, что пришел час Его перейти от мира этого к Отцу, явил делом, что, возлюбив Своих, находящихся в мире, до конца возлюбил их. И во время вечери, когда дьявол вложил в сердце Иуде Симонову Искариоту предать Его, Иисус, зная, что Отец все отдал в руки Его и что Он от Бога исшел и к Богу отходит, встал с вечери, снял с себя верхнюю одежду и, взяв полотенце, препоясался. Потом влил воды в умывальницу и начал умывать ноги ученикам и отирать полотенцем, которым был препоясан. Подходит к Симону Петру, и тот говорит Ему: «Господи! Тебе ли умывать мои ноги?» Иисус сказал ему в ответ: «Что Я делаю, теперь ты не знаешь, а уразумеешь после». Петр говорит Ему: «Не умоешь ног моих  вовек». Иисус отвечал ему: «Если не умою тебя, не имеешь части со Мною». Симон Петр говорит Ему: «Господи! Не только ноги мои, но и руки, и голову». Иисус говорит ему: «Омытому нужно только ноги омыть, потому что чист весь; и вы чисты, но не все». Ибо знал Он предателя Своего, потому и сказал: «Не все вы чисты». Когда же омыл им ноги и надел одежду Свою, то, возлегши опять, сказал им: «Знаете ли, что Я сделал вам? Вы называете Меня Учителем и Господом и правильно говорите, ибо Я то и есть. Итак, если Я, Господь и Учитель, омыл ноги вам, то и вы должны омывать ноги друг другу. Ибо Я дал вам пример, чтобы и вы делали то же, что Я сделал вам.


В нашем тексте Святого Писания из Евангелия от Иоанна речь идет о трех персонах: Иисусе Христе, Симоне Петре и Иуде Искариоте. Я начну с последнего, жизнь которого в следующую ночь очень трагически закончится.
Иуда Искариот
Чтобы отграничить его от других учеников, и ни в коем случае не допустить ошибки, Иоанн очень точно описал ученика- предателя: Иуда Симонов Искариот. Ст.2 Он находился рядом с Иисусом все время их путешествия и был казначеем или кассиром учеников Иисуса. Таким образом, совсем неудивительно, что он несколько дней до этого при помазании Иисуса в Вифании сразу же рассчитал цену нардового мира,  достаточно большую сумму, в размере 300 динариев, которые он, может быть, с удовольствием опустил бы в свою денежную сумку.  Сказать об этом он не осмеливался, он, который потом за одну десятую этой суммы, предаст своего Господа смерти. Поэтому он лицемерно предлагает раздать эти деньги беднякам.   Сказал же он это не потому, что заботился о нищих, но потому что был вором. Он имел при себе денежный ящик и брал из того, что туда опускали. Ин. 12:6  Иисус разъяснил,  что дар этот, в настоящий момент для него важнее,  чем  многие дары для социальных и гуманитарных целей. Эту мысль и сегодня многие не принимают, потому что и сегодня еще есть такое понятие как у Иуды, будто самый лучший дар - это помогать бедным. Иисус и не выступает против помощи бедным в общем, но Иисус пока рядом с ними, всего только на несколько дней и часов. Все остальное относительно.
Христиане из Эфиопии зовут о помощи, потому что их притесняют, подавляют и даже убивают. Но богатым иностранным христианам они сказали, что им действительно нужно: «Не присылайте нам денег. Пришлите нам миссионеров и проповедников, чтобы они рассказали нам о Евангелии. Умереть нам придется так или иначе, но в таком случае мы хотели бы, по крайней мере, попасть на небо». Гуманизм и социальная помощь не открывают нам ворота к небу. 
У учеников Иисуса была одна общая касса.  Несмотря на то, что было известно, что Иуда – вор, они передали ему ответственность за управление  деньгами. В дальнейшем, в истории страданий Иисуса после омовения ног и последней вечери  это привело даже к некоторой неуверенности, так как у Иуды был ящик, то некоторые думали, что Иисус говорит ему: «Купи, что нам нужно к празднику»-или чтобы дал что-нибудь нищим. Ин.13:29 Но в тексте нашей проповеди мы читаем, что во время вечери, когда дьявол уже вложил в сердце Иуде Симонову Искариоту предать Его, Иисус, зная, что Отец все отдал в руки Его и что Он от Бога исшел и к Богу отходит. Стихи 2+3 
Последний отрезок жизни Иуды протекал лихорадочно, с большими подрывами и штормами, потому что никто не лишает себя жизни, если никто и ничто его к этому не принуждает. Это было проблемой его жизни, именно то, что он был вором, и брал себе деньги из общей кассы учеников, что он с большой скупостью обращался с деньгами учеников, что он всегда очень точно считал, когда речь шла о расходах учеников или пожертвованиях  нищим или для храма. Деньги делают человека плохим. Капитал делает человека гордым. Собственность приносит большие заботы, жадность делает человека больным и корыстолюбие убивает его. 
Я хотел бы предоставить последнему суду то, как Иуде придется отвечать за свои поступки. Но, конечно же, напрашивается вопрос, а не омыло ли его полностью омовение ног? И не укрепило ли его к новой жизни причастие, которое он принял также как и другие ученики? И нельзя ли просто отказаться от ответственности? И нельзя ли вообще уклониться от раскаяния? И неужели нет больше пути к Иисусу? Не нам осуждать Иуду! Нам бы о себе позаботиться.  
Симон Петр
Об этом ученике мы обычно думаем хорошо, да и в Римской Церкви он стоит на первом месте. Папа называет себя его последователем, сидит на троне Петра в Риме и выдает себя заместителем Иисуса на земле. Какая надменность, потому что совершенным назвать Петра никак нельзя. Он создал своему Господу несколько трудностей: вспомним его вспыльчивый темперамент, его желание показать себя  более верным Господу, чем другие, когда он все время протискивался вперед и хотел находиться в абсолютной близости с Иисусом, вплоть до допроса во дворце первосвященника, где ему, правда, пришлось потерпеть большую неудачу. Он трижды отрекся там от своего Господа, он, который хотел бороться за своего Господа и даже умереть за него. Много обещаний, мало мужества. Слишком отчаявшееся сердце и очень много человеческого страха. 
Симон Петр, на котором Иисус думал строить свою церковь, вначале не хотел даже позволить омыть себе ноги. Вначале это можно было приписать приличию, но с другой стороны, он не смог предложить своему Господу перенять у него это рабское служение. Позволить другим  помыть себе ноги, да, но не Иисусу. И что совсем не подходило к Петру, это унизить себя.  

Если прощение и очищение сердца зависят от омовения, то тогда не только ноги, но и голова, и тем самым весь человек должен быть омыт. Это тоже можно рассматривать как большое познание, но мы не можем получить прощение жадностью или мечтательной эйфорией. Поэтому Иисус предложил омовение ног, как знак своей покорности и служения людям. Петр хочет больше, но, большего нет. Этот знак достаточен. Прощения достаточно. Очищения достаточно. Иисусу пришлось указать Петру его место: Если не умою тебя, не имеешь части со Мною. Ст.8  Нам надо принять от Иисуса это служение. Это покорность, которой нам надо научиться, чтобы позволить очистить себя, может быть и символически, но это очищение все же действительно.
Иисус из Назарета 
Вот, теперь мы подошли к основной личности во время омовения ног. Эту историю мы находим только в Евангелии от Иоанна. Или оно  не нашло своего отражения в нашей церкви, потому что о нем свидетельствуется только один раз? Или потому, что Иоанн, очень поздно написал свое Евангелие? И не потому ли первая община не ввела этого в свою традицию, что не знала об этом?  
Иисус дал нам три постановления: крещение, святое причастие и омовение ног. О них мы знаем из Евангелий. И все же только в немногих церквях принято омовение ног, как культовое распоряжение Иисуса, не говоря о том, что празднуется. В основном только в маленьких христианских обществах постоянно или раз в год практикуется омовение ног. И даже Папа Римский каждый год в Чистый Четверг омывает ноги нескольким людям, как правило,  двенадцати священникам, или двенадцати бедным и больным, с очень большими затратами и под внимательным наблюдением журналистов и общественности.  
Эти три постановления были введены самим Иисусом, тем самым еще во время Его жизни. Он Сам принимал в них участие, тем самым,  давая им очень глубокое символическое значение.  
Так, верующий человек, через свидетельство крещения публично признает, чью сторону он принял. В причастии он свидетельствует о своем отношении к Богу, которое обновилось благодаря смерти Иисуса Христа. Омовением ног Иисус показал единственный в своем роде пример, на какой позиции и в каком духе должны строиться отношения между членами общины. И как самый «больший» среди них Он мог все же как «низший» исполнять это рабское служение, не теряя Своего лица. Также должны обращаться друг к другу ученики Иисуса, служить друг другу и вместе строить Царство Божие.  

Эти три постановления снова и снова вели к спору и расколу церкви, хотя по идее, они должны были бы объединять и служить сильным свидетельством. Крещение и святое причастие обозначаются как таинства, т.е., события, ведущие к спасению, если они происходят в вере. Крещение, как однократное и не повторяющееся свидетельство перед миром. Святое причастие, как элемент, объединяющий христиан между собой. А что же с омовением ног?
Омовение ног имеет два образных значения для нас. Мы видим перед нами нашего Господа Иисуса, принявшего положение раба и служителя. И сегодня еще Он служит нам и действует на стороне своих. Если христианин запачкался грязью мира или по неосторожности впал в грех, то Иисус старается снова освободить нас от греха и вины. Он совершает это служение с небес. При этом он пользуется разными методами: Словом Божиим, Святым Духом, некоторыми обстоятельствами, через которые Он ведет нас, например болезнь или другие нужды. Никто не может установить Ему границы или подготовить предписания. Он действует суверенно. Но Он действует самым лучшим для нас образом, для Своих детей, для Своей церкви. 

Омовение ног имеет еще и следующее значение. Своим примером Иисус показывает, как и они должны поступать. Если Он, Господь и Учитель, унизился, чтобы нести в покорности это служение ученикам Своим, насколько больше и мы должны служить другим таким образом. Мы должны попытаться быть покорно полезными тем, что мы, как Иисус принимаем место служителя. При этом мы должны учиться, как и Иисус учил и демонстрировал это ученикам Своим, хотеть быть малыми: Ибо Я дал вам пример, чтобы и вы делали то же, что Я сделал вам, сказал Он им и говорит нам. 
Аминь                                             + Фолькер Е. Зайлер [Ред.028]
