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	По прошествии субботы Мария Магдалина, и Мария Иакова, и Саломия купили ароматы, чтобы идти помазать Его. И в первый день недели, очень рано, при восходе солнца, приходят к гробнице и говорят между собой: «Кто отвалит нам камень от двери гробницы?» И, взглянув, видят, что камень отвален, а он был весьма велик. И, войдя в гробницу, увидели юношу, сидящего на правой стороне, облеченного в белую одежду, и ужаснулись. Он же говорит им: «Не ужасайтесь . Вы ищете Иисуса Назарянина, распятого; Он воскрес, Его нет здесь. Вот место, где Он был положен. Но идите, скажите ученикам Его и Петру, что Он предваряет вас в Галилее; там Его увидите, как Он сказал вам». И, выйдя, побежали от гробницы. Их объял трепет и ужас,   и никому  ничего не сказали, потому что боялись. 


Последние дни были достаточно тяжелыми. Ученики не могли показываться в обществе. С тех пор, как они распяли Иисуса, все встало с ног на голову. Толпа на улицах, хоть и постепенно, но успокоилась. И даже землетрясение в день распятия уже не вызывало  ужаса. Многие паломники стали готовиться в обратный путь. В этом году, по нашему летоисчислению 33-й, был большой Шаббат. Очень много паломников приехало в  город и в страну в целом. А потом еще этот шум вокруг трех мужчин, которых распяли совсем незадолго до праздников. Римляне хотели показать пример в назидание другим. И у них это получилось. Оппозиция спряталась, и, казалось бы, установилось спокойствие.
Обратно к будням?
Иерусалим возвращался к будням. Но ученики испытывали большое чувство стыда. Лучше бы они провалились сквозь землю. Как же им смотреть в лицо всем тем людям, вместе с которыми они подготавливали такую пышную встречу плотнику из Назарета. Это было так высокопарно, когда все еще кричали: «Благословен грядущий. Слава в вышних Богу». Тогда, три дня назад, каждый верил, что с Иисусом начинается новое время и установится Царство Божие на Земле. Все было так наполнено надеждой. Римляне должны были отступить. 

Но потом произошла большая катастрофа. Один из учеников, какой позор, Иуда Искариот, совершил предательство за 30 жалких шекелей или сребреников. О нем было уже известно, что он не очень-то честно обращался с деньгами и иногда с удовольствием брал  немного себе. Он был вор. ( Ин. 12:6) Но предателем его никто не мог посчитать. И, прежде всего, что он предал своего Господа и Учителя. Кто же может понять такое.  
В остальном рассказывается история Петра, который с таким мужеством во всеуслышание  признался, что считает Иисуса из Назарета Христом. (Ин. 6:69)  Это могло бы стоить ему жизни. А потом он позорно отказался и во дворце первосвященника отрекся от Христа Мессии. Он едва не погиб. Но разве это не достаточно плохо? В начале он  признает Иисуса и Иисус собирается строить на нем свою церковь, потом он отрекается и что теперь с ним будет? И что будет с церковью?   
Распадется ли теперь круг учеников? И каждый снова возвратится к своему делу: Петр и Андрей вернуться в море, Иоанн и Иаков – к своему отцу Зеведею, Матфей – на свое место сбора налогов, Нафанаил и Филипп – обратно в Вифсаиду и т.д.? И женщины тоже  вернутся снова к себе домой, и будут оплакивать их любимого Господа? 
Можно ли себе такое представить? Говорит ли этот Иисус о Своем Небесном Отце, от которого Он мог бы призвать 12 легионов ангелов, но не сделал этого. Умещается ли это у нас в голове? (Мф. 26:53) А теперь Он лежит в гробнице и не двигается. Фарисеи и первосвященники достигли даже того, что Пилат поставил охранников, (Мф. 27:62-66) потому что он не доверял словам Иисуса, который сказал (Мф. 20:19) что воскреснет снова в третий день. Они были так напуганы и так недоверчивы. 

Ну а теперь праздники закончились, и все стало входить в свое обычное русло. Женщины, конечно же, хотели еще забальзамировать умершее тело Иисуса, но до праздников им не осталось для этого времени. И  почему же им не сделать этого, ведь это их, женское, занятие. В первый день недели они смогли купить мази и травы, повязки и платки, чтобы совершить свое последнее служение. И это было очень хорошо, что Иосиф из Аримафеи уже выдолбил в скале новую гробницу для себя. Было заметно, что он тоже был учеником Иисуса. Богатый и все же последователь Иисуса. (Мф 27:57-60). Таким образом, он не должен был висеть на кресте, что по законам и запрещалось: Если в ком найдется преступление, достойное смерти, и он будет умерщвлен, и ты повесишь его на дереве, то тело его не должно ночевать на дереве, но погреби его в тот же день, ибо проклят перед Богом всякий, повешенный на дереве. Втор 21: 22-23. Как же подходили эти слова к смерти Иисуса? Его нельзя было оставлять на дереве, потому что он проклят? Это почти невозможно вынести: Иисус, не обидевший и мухи, проклят?  
Да, и вот Он лежит там, сказавший о Самом Себе: Я – жизнь. (Ин. 14:6). А теперь они прикатили большой камень перед входом в пещеру, и тем самым окончательно простились с его  жизнью. Так заканчиваются очень многие истории, со смертью все заканчивается, ничего больше не остается, никакой надежды более, все закончилось. 

Обратно к жизни!
Первый день новой недели. Женщины приходят к гробнице, не нарушая закона Шаббата. Они могут купить все необходимое. Они могут торговаться, насколько им позволяет их безутешная ситуация. Они идут к гробнице. Еще очень рано, пока еще прохладно, вскоре после восхода солнца. И они переживали, кто же отодвинет им тяжелый камень, который привален к входу. Одним им с этим не справиться, а учеников с ними не было. Может быть садовник? Или стражники? Посмотрим.
Посмотрим, что между делом делал Бог. Гробница была открыта, это не совсем нормально. Где же стражники? Их не видно. Посмотрим, как выглядит гробница. В принципе, ничего не говорит о Пасхе. Никто не видел воскресения. Только гробница была открыта, и внутри было пусто. Они увидели юношу в белой одежде. Откуда он?  Кто он? Он сидит по правую сторону от  тела распятого. Это бросилось им в глаза.
И теперь можно, конечно же, хорошо представить себе, каким ужасом были объяты эти женщины. Может быть вандализм? Или кража тела покойного? Или обман? И кто знает, что бы сделали эти женщины, если бы ангел не заговорил с ними:  Не ужасайтесь! Вы ищете Иисуса Назарянина, распятого. Это так, но было совсем несложно догадаться об этом. 
Он воскрес. Его нет здесь. И это было так. Они могли видеть, что Он больше не лежал на своем месте.  Вот место, где Он был положен. Да, действительно это было то место, где Он лежал. Именно туда они Его положили. Но где же Он теперь?  Но идите, скажите ученикам Его и Петру, что Он предваряет вас в Галилее; там Его увидите, как Он сказал вам. Никаких длинных объяснений. Это факт: Вы ищете Иисуса из Назарета, распятого. Он воскрес, Его нет здесь. Убедитесь в этом сами. А теперь скажите об этом его ученикам и не забудьте Петра.   
Их объял трепет и ужас, и никому ничего не сказали, потому что боялись. С грустью они пришли к гробнице и с надеждой выполнить свой долг. Из понимания того, что гробница была открыта, и им было показано пустое место, на котором Он лежал, они не могли еще сделать вывод. И то, кто разговаривал с ними у гробницы, оставалось туманным. А то, что они, как женщины, были совсем одни в такую трудную минуту, еще больше подавляло их. И все было совсем не так, как должно было быть.
Задание, которое они получили, было не плохим: Идите и скажите ученикам Его и Петру, что Он предваряет вас в Галилее; там Его увидите, как Он сказал вам. Когда же сказал это Иисус? Это было ночью после последней вечери. Тогда Иисус сказал: Все вы соблазнитесь обо Мне в эту ночь, ибо написано (Зах. 13:7): « Поражу Пастыря, и рассеются овцы стада». Мф 26:31-35 По воскресении же Моем предварю вас в Галилее. Но это предложение они даже не услышали. Петр сказал Ему в ответ: « Если и все соблазняться о Тебе, я никогда не соблазнюсь“. Иисус же сказал ему: «Истинно говорю тебе, что в эту ночь, прежде нежели пропоет петух, трижды отречешься от Меня». Это так и произошло, как мы сегодня это знаем. Говорит Ему Петр: «Хотя бы надлежало мне и умереть с Тобой, не отрекусь от Тебя». Это тоже так произошло, как мы сегодня это знаем. Некоторые ученики погибли как мученики. 
По воскресении же моем предварю вас в Галилее.  Иисус знал точно, что с Ним произойдет. Он знал о предательстве и отречении. Он знал о насмешках и издевательствах солдат. Он знал о том коррумпированном скандале при передаче Его римлянам. Он знал также о Своем воскресении. И у Него уже был план о том, как все должно развиваться дальше. По воскресении же моем предварю вас в Галилее. Это Он уже несколько раз делал, удалялся в Галилею. Мф 4:12. Иисус же, услышав, что Иоанн отдан под стражу, удалился в Галилею.
Обратно в мир!
Галилея –  не Иерусалим. Иерусалим был религиозным и скандальным. Там правили иудейская храмовая клика и продажный король, там правил наместник и занималась мародерством римская армия. Там было действительным уважение собственной персоны, и капитал устанавливал правоту. Там слонялась чернь, и людям хотелось всегда больших сенсаций, и чего они уж совсем не могли терпеть, так это людей из сёл и деревень. Этих людей из Галилеи, с их рвением к Богу. Этих из гор Иудеи с их особым поклонением Мессии. Этих, из горных пещер, с их проповедями о покаянии. 
Иисус хотел встретиться со Своими учениками, с двенадцатью, или оставшимися одиннадцатью. С женщинами и верными друзьями. Они были началом Царствия Божия. С ними должно продолжиться дело Иисуса. Их хотел Он подготовить и дать им поручение. Им Он хотел доверить Евангелие и послать их по всему миру. И Он хотел им еще немного рассказать о небесах, и  (не забыть бы!)  Он хотел дать им Духа Святого, без которого они ничего не смогли бы. 

Еще Ему нужно было поговорить с Петром, чтобы одобрить его, чтобы он снова смог верить. И Фоме Ему еще придется показать Свои раны, потому что он такой неверующий. Они должны снова прожить рядом с Ним, пережить, как Он наполнит их сети, если они только будут послушны Ему. Двум путешественникам на пути в Эммаус Он хочет еще объяснить писание, что все так и должно было произойти. О, Ему еще о многом надо бы сказать. Но Воскресший,  все еще здесь среди нас и говорит с нами. Давайте же слушать Его.  
Аминь.                                             + Фолькер Е. Зайлер [Ред..030]
