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	В тот же день двое из них шли в селение, отстоящее стадий на шестьдесят от Иерусалима, называемое Эммаус; и разговаривали между собою о всех сих событиях. И когда они разговаривали и рассуждали между собою, и Сам Иисус, приблизившись, пошел с ними. Но глаза их были удержаны, так что они не узнали Его. Он же сказал им: о чем это вы, идя, рассуждаете между собою, и отчего вы печальны? Один из них, именем Клеопа, сказал Ему в ответ: неужели Ты один из пришедших в Иерусалим не знаешь о происшедшем в нем в эти дни? И сказал им: о чем? Они сказали Ему: что было с Иисусом Назарянином, Который был пророк, сильный в деле и слове пред Богом и всем народом; как предали Его первосвященники и начальники наши для осуждения на смерть и распяли Его. А мы надеялись было, что Он есть Тот, Который должен избавить Израиля; но со всем тем, уже третий день ныне, как это произошло. Но и некоторые женщины из наших изумили нас: они были рано у гроба и не нашли тела Его и, придя, сказывали, что они видели и явление Ангелов, которые говорят, что Он жив. И пошли некоторые из наших ко гробу и нашли так, как и женщины говорили, но Его не видели. Тогда Он сказал им: о, несмысленные и медлительные сердцем, чтобы веровать всему, что предсказывали пророки! Не так ли надлежало пострадать Христу и войти в славу Свою? И, начав от Моисея, из всех пророков изъяснял им сказанное о Нем во всем Писании. И приблизились они к тому селению, в которое шли; и Он показывал им вид, что хочет идти далее. Но они удерживали Его, говоря: останься с нами, потому что день уже склонился к вечеру. И Он вошел и остался с ними. И когда Он возлежал с ними, то, взяв хлеб, благословил, преломил и подал им. Тогда открылись у них глаза, и они узнали Его. Но Он стал невидим для них. И они сказали друг другу: не горело ли в нас сердце наше, когда Он говорил нам на дороге и когда изъяснял нам Писание? И, встав в тот же час, возвратились в Иерусалим и нашли вместе одиннадцать [Апостолов] и бывших с ними, которые говорили, что Господь истинно воскрес и явился Симону. И они рассказывали о происшедшем на пути, и как Он был узнан ими в преломлении хлеба. 



О чем мы разговариваем в пути? Мы разговариваем много, когда день длинный. Чем убивают время, когда сидят в километровой пробке? Поют песенки, играют в игры, отгадывают загадки, слушают радио. Вяжут носок.
О чем разговаривали двое учеников, которые в день Пасхи возвращались в Эммаус? Очевидно, они жили в этой деревне. Что же волновало их после насыщенных событиями дней распятия Иисуса, дня субботы и еще не подтвержденного Воскресения Иисуса? Пели ли они песенки, разгадывали загадки или играли в игры? Они разговаривали друг с другом обо всех этих событиях. Мне бы очень хотелось присутствовать при этом. 
Я бы охотно послушал или даже принял участие в дебатах, ведь они все еще не смогли правильно понять произошедшее. А мы надеялись было, что Он есть Тот, Который должен избавить Израиля. Для них наверно стало глубоким разочарованием, что, по их мнению, не исполнилось то, на что они надеялись. В этом, как мне кажется, зарыта собака: несбывшаяся надежда! Подобные настроения имели место в ближайшем окружении Иисуса. Несбывшаяся надежда!  
Как ведет себя Иисус во время разговора с учениками? 
· Он незаметно подходит к двоим путникам. Я думаю, что вместе они прошли уже довольно большое расстояние. Идти два часа рядом и целый час только слушать. Их глаза были удержаны. Это значит, что Он не сразу вмешался и принял участие в обсуждении, иначе они бы Его узнали. При всяком разговоре, касающемся веры, мы спокойно можем сначала дать высказаться другому. Слушание влечет понимание и совместное размышление. Дать возможность высказаться влечет за собой доверие. 
· Очень умно поступает тот, кто сначала выслушивает другого. Он может сначала высказать свое мнение. Мы христиане. Нам христианам не нужно каждый раз проталкиваться вперед. Мы можем оставаться невозмутимыми, даже если произносится много нелепых вещей. Может случиться так, что нас спросят: «Что ты думаешь об этом?» И тогда мы, разумеется, должны что-то сказать. Есть опорные точки. МЫ не должны побеждать в любой дискуссии. В дебатах мы не должны быть правыми и не оставлять за собой последнее слово, даже если мы и должны сказать его. ЭММАУС означает: Иисус идет по дороге со Своими учениками. 
· После слушания приходит понимание: «Я понимаю тебя? – Ты это имел в виду? – Как ты пришел к этой мысли? – Где ты прочитал или научился этому? – Тебя это волнует уже давно? – Эта мысль изменила твою жизнь»?
· Иисус просто выслушал обоих мужчин. На это ушло много времени, хотя Он знал, во что они верят и во что не верят. Хотя Он знал все, так как был главным действующим лицом. Но Он молчал. И только после того, как они сказали все, когда закончили свою долгую речь и когда остались лишь  отчаяние, загадка, безнадега и пессимизм, лишь тогда Иисус начал говорить. 
· Иисус начал с вопроса. «О чем это вы, идя, рассуждаете между собою?“ Тут они остановились. Ведь это было нечто абсолютно новое: «неужели Ты один из пришедших в Иерусалим не знаешь о происшедшем в нем в эти дни? «Опечалившись, они остановились!». Это говорит нам о том, что они сами были очень поражены тем, что произошло в Иерусалиме. Но еще и поражены тем, что мог быть кто-то, который очевидно ничего не слышал о произошедшем. Оба ученика обратились к незнакомцу. Лишь теперь они приняли его всерьез. Из анонимного попутчика он внезапно превратился в интересного человека. 
Теперь Иисус не только сопровождает двух учеников, но и они оба теперь должны проявлять к Нему внимание. Сопровождать - проявить внимание – воспринимать -принимать всерьез - соглашаться с ним- заботиться о нем- принимать его. 

· Иисус  всё ещё не препятствует рассказывать «вариант учеников», как они представляли себе события Страстной Пятницы, как они все это восприняли, на что они при этом надеялись и как они все отвергли и прекратили. Виновато ли в этом «отчаяние», которое заставляет их сделать вывод: «уже третий день ныне, как это произошло»? Есть много людей, которые бы верили, если бы они знали, как? Мы должны таких людей понимать, воспринимать их всерьез, заботиться о них. «Господь, я верю! Помоги моему неверью» -  Иногда и мы живем в такой разобщённости, в таком противоречии: я хочу, но я не могу! Иногда мы говорим наоборот: я не могу, но я хочу! Тогда мы нуждаемся в опоре, попутчике, вдохновителе. Иногда мы нуждаемся в попутчике, иногда мы сами попутчики для кого-то. Роли постоянно меняются. 

· Это различие мы должны видеть и принимать в расчет. Иисус лишь держался в стороне, но Он все же был главным действующим лицом, вокруг которого все происходило  в Иерусалиме, а теперь и в разговоре между учениками. Мы были бы очень самонадеянными, если бы захотели быть как Иисус. 
· Иисус заходит далеко назад и начинает Своё объяснение с Адама и Евы. Интересно, сколько прошло времени, пока Он от Авраама к Моисею, а затем через Давида и пророков пришел, наконец, к мысли: Разве все это не должно было произойти? Разве ожидаемый Мессия не должен был все это вытерпеть? Разве в Писании не шла об этом речь? И во всем Ветхом Завете? Ведь Иисус Сам говоритt:Разве все это не исполнилось дословно? Разве была такая ситуация, о которой Он Иисус не мог знать заранее? Разве Бог при этом не исполнил хоть одно обетование? Или хоть одно пророчество не сбылось?
·  «Разве вы не знаете, что Иисусу для того, чтобы войти в славу Божью, надлежало все это выстрадать?» Но Иисусу недостаточно было того, что Он сконцентрировал на Себе исполнение ветхозаветного пророчества, Он теперь еще и указывает в будущее: «Христос войдет в славу Божью. И вы это увидите».  И они увидели это во время Вознесения. Мне бросилось в глаза, что сами ученики в этот момент еще не узнали своего Господа. Неужели до них так трудно доходит? Они были вдохновлены Им. Они были убеждены Им и Его знанием Писания. Он замечательный Равви! Позднее они выразили это так: „Наше сердце горело в нас, когда Он говорил!“ Да, даже их чувства, это вдохновение первой любви, чувство познания и понимания. Проснуться и понять, все это происходило с ними очень медленно. И вправду очень медленно. Но это было так. И так это часто бывает. «Терпение - нужно вам».
Сначала это было соблюдение приличия: «Останься с нами, потому что день уже склонился к вечеру»  Здесь не написаны слова: «ГОСПОДЬ, останься с нами!»  Так это звучит лишь в одной песне. О «Господе» ещё речи не было. Лишь во время преломления хлеба, и увидев, как Он благословил  и преломил, лишь тогда они узнали Его. В тот момент они все опять вспомнили. Как часто Он уже так благословлял? Никто так не благословлял как ОН! Как часто Он пускал преломленный хлеб по кругу? 
· А как это происходило в последний раз? „Иисус взял хлеб и, благословив, преломил и, раздавая ученикам, сказал: приимите, ядите: сие есть Тело Мое. Сие творите в Мое воспоминание!“ По какому знаку мы узнаем нашего Господа? Господа они в следующий момент больше не увидели. Мы тоже Его не видим. Но мы опять Его увидим, когда мы будем сидеть с Ним за столом. Тогда придут и они тогдашние и нынешние ученики. Те, которые узнали Господа на дороге, и которые лишь в самом конце пришли к познанию. При этом будут и те, кого нужно сопровождать и те, кто сопровождали сами. 
· Последний пункт тоже вызывает удивление. Оба ученика из Эммауса помчались назад в Иерусалим. Вместо двух часов необходимых на такую дорогу они преодолели ее за рекордное время. Такими быстрыми они еще никогда не были. Почему? – Они узнали нечто новое. «Мы встретили Господа!» Остальные ученики встретили их новостью:  «Господь воскрес и явился Симону!» Выдохшиеся, они опустились на пол и смогли лишь сказать: «Нам тоже!»
Не было в их жизни более важных событий, чем это. Ничто не держало их в их жизни так сильно как то, что Иисус хочет, чтобы мы всегда были с Ним. „Все время пока мы живем, Он с нами, а когда мы умрем, мы будем с Ним!“ 
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред.031]
