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	19 В тот же первый день недели вечером, когда двери дома, где собирались ученики Его, были заперты из опасения от Иудеев, пришел Иисус, и стал посреди, и говоритим: мир вам!

20 Сказав это, Он показал им руки и ноги и ребра Свои. Ученики обрадовались, увидев Господа.

21 Иисус же сказал им вторично: мир вам! как послал Меня Отец, так и Я посылаю вас.

22 Сказав это, дунул, и говорпт им: примите Духа Святаго.
23 Кому простите грехи  ,тому простятся; на ком оставите, на том останутся.
24 Фома же, один из двенадцати, называемый Близнец, не был тут с ними, когда приходил Иисус.
25 Другие ученики сказали ему: мы видели Господа. Но он сказал им: если не увижу на руках Его ран от гвоздей, и не вложу перста моего в раны от гвоздей, и не вложу руки моей в ребра Его, не поверю.
26 После восьми дней опять были в доме ученики Его, и Фома с ними. Пришел Иисус, когда двери были заперты, стал посреди них и сказал: мир вам!
27 Потом говорит Фоме: подай перст твой сюда и посмотри руки Мои; подай руку твою и вложи в ребра Мои; и не будь неверующим, но верующим.

28 Фома сказал Ему в ответ: Господь мой и Бог мой!   

29 Иисус говорит ему: ты поверил, потому что  увидел Меня; блаженны невидевшие и уверовавшие.
30 Много сотворил Иисус пред учениками Своими и других чудес, о которых не писано в книге сей.

31 Сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веруя, имели жизнь во имя Его.


Иисус воскрес и жив.
Это предпосылка всему, о чем мы ведем речь. На этом все построено. Без воскрешения Иисуса Божий план спасения не был бы совершенен. Мертвый Иисус ни на что не годен. Самое наибольшее, что можно сделать, так это похоронить мертвое тело. Это и было то, чего хотели женщины и ученики у гроба. Должна была быть подведена последняя черта «Земля к земле, пепел к пеплу, прах к праху». Смерть есть смерть. Но не у Бога.
Бог не только составил план, в котором воскрешение играло важную роль, но и велел громко возвестить об этом плане. Все пророки Ветхого Завета оказались бы лгунами, если бы Божий Мессия был бы только историческим образом. Но пророки протянули нити в вечность не из собственных мыслей, а из того, что им дал Дух Святой. Они, конечно, не понимали этого полностью. И их собственной жизненной философии это тоже часто не соответствовало. Но этого хотел Бог.
Бог так установил - воскрешение и из него следующую вечную жизнь после смерти. Не только пророки возвещали об этом, но и сам Бог связал себя писаниями Ветхого Завета. Можно было прочитать о том, что дева забеременеет и в Вифлееме родит младенца, потомка королевского дома Давидова, имя которого Иисус. (Ис.7:14; Мих.5:2; Иер.23:5) Только одно это предложение Бог велел написать и огласить трем пророкам. Много времени длится приготовление и тысячами цитат возвещается как пришествие Иисуса, Его страдания и смерть, так и Его воскрешение, и вечное прославление.

Пасхальное утро

Первые свидетели воскрешения очень важны. Их перечисляет Павел один за другим в 1 Коринфянам 15. Иисус являлся своим (ученикам) десять раз лично и позже еще трем личностям в видениях.
Мы познакомились в Омске с одним молодым человеком. Он верил нашим проповедям и все больше и больше понимал Слово. Он пришел из православной церкви и был там уже сотрудником. После каждой службы выходил митрополит, вставал на возвышенном месте, и прихожанам можно было подходить к нему и целовать его кольцо. Однажды наш друг увидел, как подошла очередь целовать кольцо попрошайке, но митрополит ей отказал: «Ты нет!». Это так поразило и рассердило нашего молодого друга, что он больше не захотел оставаться в этой церкви. Не нуждалась ли эта женщина особенно в Божьей близости? Следующие в очереди, целуя кольцо, «отмыли» бы его. У некоторых людей есть только такие простые знаки, за которые они могут держаться. Так молодой человек пришел к нам. Сначала он только слушал Благую Весть, потом принял её и устроил в свою жизнь. Это принесло в его жизнь свет и познание!

Также и в нашей жизни Иисусу придётся открываться нам как тот, кто жив до тех пор, пока мы наконец-то не сможем поверить в то, что «это Господь». В пасхальное утро Мария пошла к ученикам. По евангелию от Марка она должна была отправить учеников в Галилею, особенно Петра. Вон из Иерусалима, где они всего лишь из страха перед Иудеями прятались. Снова назад в то место, где Иисус им впервые и уже так часто являлся. К сожалению, есть города и села, в которых сердца настолько черствы и закрыты, что послание Иисуса не может их тронуть. К ним принадлежал Назарет. А в Капернауме было совсем наоборот. Там верили посланию, и Иисус мог разбудить живую веру и совершать многие чудеса, поэтому Иисус называл Капернаум также «своим городом». Капернаум, место пробуждения.

Ученики должны были друг другу передавать: «Господь воскрес и явился Петру. Иисус жив»! Такое короткое послание, но полное силы, не смотря на весь страх их сердец.  «Вера с сомнением».  В нашем понимании это не очень совместимо.  Мы скорее склонны думать, что это взаимоисключает друг друга - вера и сомнение.  
Пасхальный  вечер
Ученики были все вместе. Конечно, женщины были тоже с ними и точно еще другие последователи Иисуса. Только один отсутствовал, Фома. Когда наконец-то еще двое из Эммауса пришли и рассказали о своей встрече с Иисусом, то их вера стала ещё крепче. Нас просто ободряет, когда мы рассказываем друг другу о пережитом с Иисусом. Совершенно по-разному и вперемешку каждый рассказывал, но все-таки получилась одна общая картина: Иисус воскрес и жив!

Фома, который пришел немного позже, не хотел просто так верить. Где он бродил целый день, что его не было ни при одной встрече с Воскресшим? Он хотел сам еще раз увидеть раны Иисуса и ощутить их. Как пришел он от « веры с сомнением» к « вере с уверенностью»?

Примите Духа Святаго

Если бы я вас спросил, когда был дан Дух Святой, вы бы наверняка сказали: «На Троицу!» Это не было бы ошибкой, но Святой Дух действовал задолго до этого. Он участвовал еще при сотворении мира. Бытие 1:2 мы читаем: ...и Дух Божий носился над водою.  Снова и снова мы читаем, также в Ветхом Завете, о действии Духа Божьего. Также тут, еще до Троицы, сказал Иисус своим ученикам: «Примите Духа Святаго!»  Символично дунул на них. Все, что только должно произойти, может случиться лишь благодаря действию Духа Святого. Иисус вознесся к Cвоему Отцу на небо, а Дух Святой продолжит работу на земле. Он будет защитником и силой веры. Во имя Иисуса его посыльные будут прощать грехи, а  Святой Дух произведёт уверенность в прощении. 
«Я посылаю вас!»
Уже один раз Иисус посылал своих учеников, по двое. В другой  раз Он посылал 70 учеников, дав им полномочия для определенных поручений  в определенных селах в определенное время. Идти без поручения было бы надменностью. К тому же достойно выполнить поручение было бы не возможно для того, кто не получил бы для этого и полномочия. Иисус тоже пришел на эту землю не по-своему желанию и хотению, а потому что Его послал Отец и Он был послушен своему Отцу. Послушание является второй половиной к поручению.
И теперь Иисус посылает Своих людей, так же как и Он Сам был послан Своим Отцом. Иисус делает то, что хочет Отец. «...Который хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины». (1Тим. 2:4) Он пришел, и Он посылает. А кого Он посылает? Это те, кто нашел веру. Вера - это не личное достояние. Иисус умер у всех на виду, на кресте, на Галгофе. Он воскрес и явился публично. Теперь Он посылает Своих людей, чтобы они свидетельствовали о Нём во всеуслышание. 
Так как Иисус пришел для спасения людей, так же и мы, уверовавшие, должны для спасения людей распространять в мире известие о воскрешении Иисуса. Для этого нам нужен Дух Святой.

«Прощайте грехи!»
Как мы должны проповедовать? Мы должны говорить, что Иисус умер за грехи всего мира. И что все, кто признает свои грехи, получат прощение. Мы должны раскаивающимся грешникам возвещать во имя Иисуса Христа прощение грехов. Это самая прекрасная работа, которую дети Божьи могут делать друг для друга. Некоторые делают это даже профессионально.

Непросто, когда исповедующийся останавливается на полпути. «Если мы говорим, что имеем общение с Ним, а ходим во тьме, то мы лжем и не поступаем по истине; если же ходим во свете, подобно как Он во свете, то имеем общение друг с другом, и Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха. Если говорим, что не имеем греха, - обманываем самих себя, и истины нет в нас». 1Ин.1:6- 8 

Тем не менее, может случиться так, что кто-то скажет, что он не согрешил или согрешил не тяжко. В отношении него Иисус тоже дал наставление и Духа Святого как поступать: «На том грехи останутся».
«Я хочу заплатить за свои грехи!»
В Омске у нас однажды появился один мужчина, который воевал солдатом в различных войнах России и на этом заработал много денег. Но он убил много безвинных женщин и детей. Сейчас это обременяло его совесть. «Я хочу заплатить. У меня достаточно денег». Однако мой личный помощник Вальдемар Бенцель хотел ему объяснить, что Иисус уже заплатил за все грехи. Невозможно их оплатить еще раз. Грехи и долги нельзя уладить деньгами, прощение можно принять лишь как подарок. «Нет, у меня есть деньги, я хочу за все заплатить!» Так он ушел ни с чем. Нашел ли он место, где мог избавиться от своих грехов? Оплатить он их точно не мог. Значит, он до сих пор остался со своими грехами.

Так может случиться, что, когда не хочешь принять прощение Иисуса, то остаешься один на один со своими грехами и вместе с ними идёшь в погибель.  Кому простите грехи, тому простятся; на ком оставите, на том останутся.  
Аминь                                              + Фолькер Е. Зайлер [Ред.032]

