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	 Я Пастырь добрый: пастырь добрый полагает жизнь свою     за овец. А  наемник не пастырь, которому овцы не свои, видит приходящего волка, и оставляет овец, и бежит; и волк расхищает овец и разгоняет их. А наемник бежит, потому что наемник не заботится об овцах. Я Пастырь добрый и знаю Моих, и Мои знают Меня. Как Отец знает Меня, так и Я знаю Отца; и жизнь Мою полагаю за овец. Есть у Меня и другие овцы, которые не этого двора, и тех надлежит Мне привести: и они услышат голос Мой, и будет одно стадо и один Пастырь. 


Добрый пастырь
Мы всегда радуемся при виде стада овец, которое появляется из-за горки, будь то вожак стада, ослик или сам пастырь. Иногда овец соединяют в одну кучу и их гоняют собаки. Или мы можем видеть стадо овец, спокойно пасущееся на лугу и отдыхающее для переваривания пищи. Но больше всего мы радуемся молодым ягнятам. Мы, просто прохожие или гуляющие, идем мимо и хотим запечатлеть эту идиллию у себя в душе.  

У нас в Германии профессия пастора далеко не такая опасная, как в других странах. Очень редко, когда хищники нападают на овец или ягнят. Очень редко, когда слабые овцы подвергаются нападениям хищных птиц. Очень редко дикая собака может выбрать себе жертву. Скорее это происходит, если овца поломала себе ногу, и больше не может успевать за стадом. Или  машины на дорогах не успевают  притормозить, потому что едут на большой скорости, когда мимо проходит стадо. 
Есть другие страны, с другими опасностями. Овец нельзя оставить одних. Они нуждаются или в защищенном загоне, или в бдительном пасторе. Овцы подстраиваются под вожака стада или под самого большого, которого они считают вожаком. И одна овца повторяет все, что делает другая. 
В 2008г. скоростной поезд 885  был на пути из Гамбурга-Альтоны в Мюнхен. Этот самый быстрый на немецких путях поезд врезался в стадо овец в туннеле южнее Фульды и сошел с путей. В одиннадцатиметровом туннеле, проходящем через возвышенность, поезд наехал на стадо, состоящее из 20 овец, которые, по-видимому, незадолго до этого зашли в туннель. По словам полиции, все овцы погибли при столкновении. Около 25 пассажиров получили ушибы и переломы костей. Именно так может выглядеть угроза для овец в цивилизованной стране. Каким образом и почему овцы заблудились в этом туннеле, не удалось точно выяснить. Может быть, беспризорные собаки оказались причиной их смерти.
Где был в это время пастух, пастырь, ответственный? Этот вопрос был задан одним из первых. Ведь нельзя же оставить овец одних. Ведь нельзя же подводить их так близко к опасной зоне. Был ли виноват плохой пастух?  Или бессовестный хозяин овец? Короткими свистками и быстрыми собаками можно было бы отвести овец в безопасное место. Можно было бы, но этого не случилось!
Поведение пастуха нам, конечно же, знакомо. Очевидно, ему не надо делать много. Он только стоит, опирается на свой посох, который часто немного больше его самого, и терпеливо ждет, пока все насытятся и отдохнут от путешествия. Похоже, он ничего не делает, он просто стоит. Он охраняет. Он ждет. Он следит за порядком. Но без пастуха никак нельзя. Риск был бы слишком велик. 
В Швабских Альпах и Люнебургских вересковых степях проводят даже состязания среди пастухов. Иногда пастухи и пастушки проводят эстафеты по бегу. Но в основном в таких соревнованиях принимают участие овцы, так как они реагируют на призывной свист, окрики опасности и на лай собак. Овцы не умеют думать сами. Они действительно «тупые», как говорит пословица, но следовать они  могут и должны. Пастух думает за них. 

Овцы не только наедаются, дают молоко, шерсть и в конце еще и мясо, но и ухаживают за местностью, и содержат участки, где растет вереск и трава свободными от постоянно растущих деревьев и кустарников. Таким образом, овцы полезные четвероногие, которых люди содержат и охраняют для своей выгоды. Уже маленькие мальчики, а в некоторых местах и девочки, должны учиться охранять, пословица говорит: « то, к чему  ты привык с детства, будешь делать взрослым». Но есть страны с очень многими опасностями, где охранять овец – тяжелая и полная лишений работа, ни в коем случае не любимая и желанная, но необходимая и во многих семьях традиционная.  

Иисус Сам называет Себя «добрым пастырем». Таким образом, Он подходит к этому обществу, так как архаические короли и государи с удовольствием называли себя пастырями народа и охранниками  овец, данных им Богом. В переносном смысле «добрый пастырь»- почетное звание. И, конечно же, каждый хотел бы быть «добрым пастырем», отличаться от других, быть бдительным  и осторожным, старательным и заботливым, и знать лучшие пастбища и источники с чистой водой. 
Правители в Израиле тоже хотели, чтобы их воспринимали как «добрых пастырей», но зачастую они думали только о себе и о том, как они могли бы еще больше использовать своих овечек, получать больше молока и сыра, больше шерсти и шкур, больше молодых ягнят и мяса, высшую цену на торгах. Пастырь, для которого его ближним является он сам.
Иисус, добрый пастырь.

Он готов, отдать свою жизнь за овец. Он готов рисковать своей жизнью, чтобы спасти хотя бы только одну овечку. И кто еще подразумевается в притче, как не Иисус, который ищет пропавшую овцу, не перестает искать, пока не находит ее,  прилагает все усилия, чтобы принести ее домой, туда, где будет преобладать радость. Лука 15:1-7. 
Иисус – Пастырь, не пастух. Мы замечаем разницу? Пастуху не принадлежат овцы. Это просто его профессия, или задача, растить овец. Но в критической ситуации неверный пастух может оставить свое стадо и убежать, чтобы не подвергать себя опасностям и спасти свою жизнь.
Волк всегда начеку, он был бы не волком, если бы постоянно не имел ненасытное намерение схватить ягненка или овцу. Он тоже испытывает чувство голода и в логове у него тоже маленькие волчата. И он всегда находится в конфликте с человеком и его домашними животными или беззащитными четвероногими на пастбищах. Образ пастыря мы можем понять только тогда, когда представим себе и стадо и опасности, подстерегающие его. Мы можем также  представить себе разницу между пастырем, которому принадлежат овцы, и голос которого они знают, и  наемником, которому доверяется стадо на короткое время. Наемник получает зарплату за то, что охраняет овец.  Пастух или наемник не хотят рисковать своими жизнями и поэтому бегут, когда угрожает опасность. Они позорно покидают стадо.    
Наемнику и пастуху не хватает внутреннего доверия  к овцам, знания и чувства принадлежности, желания вести овец и принять на себя ответственность за них. Овцы следуют за добрым пастырем с приветливым голосом. А такое доверительное отношение не возникает со дня на день. 
Иисус - Пастырь Израиля
Когда Иисус представляет перед глазами и ушами слушателей образ доброго пастыря, он имеет в виду, конечно же, Себя. Но среди слушателей были многие, которые тоже считали себя пастырями. Они считали себя уважаемыми, потому он выделил их, говорил о них.
Титулы и знаки отличия. С каким удовольствием они носят их и выставляют напоказ. Каждый знал, кого надо уважать. Эти надутые пастыри встречались везде, где можно что-то получить. На рынках, на полях, в садах и виноградниках. Они не только позволяли другим приветствовать себя с глубоким почтением, но принимали также охотно подарки. У них за пазухой всегда была сумка, куда они принимали «небольшие дары и денежные вознаграждения». 
Иисус был другим. Во время своего трехлетнего путешествия по Израилю, он и Его ученики тоже жили маленькими подарками.  Им тоже надо было кушать, пить и спать, им надо было стирать и штопать одежду. Но Иисус искал не это у народа, Он искал людей, Он искал народ как таковой. За это Он им и что-то давал взамен: близость и здоровье, иногда хлеб и рыбу, утешение и мир в сердце, прощение грехов и освобождение от оков, надежду на небеса и уверенность в вечной жизни. Все это не могут дать другие пастухи, в этом Иисус был и остается единственным в своем роде.
В газете была заметка: «Бродячие собаки устроили кровавую резню в стаде овец на пастбище. 10 из 55 животных скончались от укусов собак или должны были быть усыплены». Это была большая потеря. Такие потери пришлось пережить и Иисусу, если мы этот образ перенесем на «стадо Израиля». Против «доброго Пастыря Иисуса» стояли бессовестные охранники народа, такие, как беспризорные собаки или хищные волки. Только Иисус мог сказать: Я полагаю жизнь мою за овец. И Он это сделал.
Иисус – Пастырь всех народов
По тому, как Иисус представлял Себя Своим ближним и народу Израиля, по тому требованию, которое Он на себя возложил, говоря: «Я Пастырь добрый и знаю Моих, и Мои знают Меня», Он мог посеять только сопротивление и возражение. Так несколькими стихами дальше мы можем прочитать, в чем упрекает Иисус фальшивых пастырей и их стадо: Но вы не верите, ибо вы не из овец Моих, как Я сказал вам. 10,26. И так Он объяснял свое утверждение: Овцы Мои слушаются голоса Моего, и Я знаю их, и они идут за Мной. И Я даю им жизнь вечную – и не погибнут вовек, и никто не похитит их из руки Моей.  10, 27-28. Это были ясные, но твердые  слова. Тогда опять искали схватить Его. 10, 39. Так выглядит реакция наемников, мнимых пастухов и лживых охранников. Но были еще и другие, которых мы можем присоединить к стаду Иисуса. О них мы читаем: Многие пришли к Нему и говорили, что Иоанн не сотворил никакого чуда, но все, что сказал Иоанн о Нем, было истинно. И многие там уверовали в Него.   Стихи 41-42.
Многие люди в Израиле и, прежде всего, правящие люди, не признавали Иисуса, потому что Он, с одной стороны, был направлен для народа Израиля, и в Мт. 15,24 сказал: Я послан только к погибшим овцам дома Израилева.  Они, естественно,   не хотели быть «погибшими овцами». Но, с другой стороны,  они противоречили Иисусу, потому что Он сказал: Есть у Меня и другие овцы, которые не этого двора, и тех надлежит мне привести: и они услышат голос Мой, и будет одно стадо и один Пастырь. Стих.16
Иисус – великий Пастырь Своего народа Израиля и всех народов. Иисус – добрый Пастырь всех людей и наш добрый Пастырь. В каких других руках мы можем чувствовать себя безопаснее? Твой жезл и посох – они успокаивают меня. 

Пс. 22:4.
Аминь                                           + Фолькер Е. Зайлер. [Ред.033]
