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	Я есмь истинная виноградная лоза, а Отец Мой – виноградарь. 2 Всякую у Меня ветвь, не приносящую плода, Он отсекает; и всякую, приносящую плод, очищает, чтобы более принесла плода. 3 Вы уже очищены через слово, которое Я проповедал вам. 4 Пребудьте во Мне, и Я в вас. Как ветвь не может приносить плода сама собою, если не будет на лозе: так и вы, если не будете во Мне. 5 Я есмь 

лоза, а вы ветви; кто пребывает во Мне, и Я в нём, тот приносит много плода; ибо без Меня не можете делать ничего. 6 Кто не пребудет во Мне, извергнется вон, как ветвь, и засохнет; а такие ветви собирают и бросают в огонь, и они сгорают. 7 Если пребудете во Мне и слова Мои в вас пребудут, то, чего ни пожелаете, просите, и будет вам. 8 Тем прославится Отец Мой, если вы принесёте много плода и будете Моими учениками.


Иисус был хорошим учителем. Он обладал не риторически блестящим исполнением или изысканной манерой говорить, но, наоборот, меткими высказываниями и наглядными образными выражениями, понятными примерами повседневной жизни из рыболовства или полеводства, из овцеводства или виноградарства, домостроения или мудрого финансового дела.   

Можно было бы подумать, что Иисус был во всех этих сферах деятельности экспертом. Не имеет значения, откуда Он имел столь обширные знания и понимание, о Нём сказано: 

И дивились Его учению, ибо Он учил их, как власть имеющий, 

а не как книжники. Мк. 1:22. Не болтовня, не вокруг да около, но наглядно и образно подходя к делу. Целеустремлённо принуждал Он своих слушателей, хотели они этого или нет, занять позицию. Его целью было: 
Тем прославится Отец Мой, если вы принесёте много плода и будете Моими учениками.

Виноградарь

Он выступает лишь немного за рамки притчи, но Он важен, ибо закономерность, заметная в притче о виноградной лозе, заложена с самого начала. Великий Божественный Виноградарь, который тщательно планировал закладку виноградника, бережно насадил каждую виноградную лозу и предоставил им защитную территорию, окажет также влияние на рост и воздействие на плоды. И так как Он приложил много труда, то может в конце рассчитывать на хороший урожай. После сбора винограда будет подведён итог, а после снятия пробы вина - восхвалён Виноградарь. 

Тем прославится Отец Мой, если вы принесёте много плода и будете Моими учениками.

Виноградная лоза

Иисус называет Себя сразу вначале нашего текста истинною виноградною лозою. Он не рассказывает, каким утомительным и накладным занятием является виноградарство, но переходит сразу к делу. Виноградных лоз имеется много, как в винограднике, так и в переносном смысле в жизни народа Израильского. Следует предполагать, что в народе курсировало много историй о винограднике и о виноградных лозах. На солнечной стороне каждого дома несколько виноградных лоз старались породить немного винограда и принести в дар немного вина. Но, и это должно быть в Его рассказе с самого начала ясно, в вышеупомянутом тексте речь идёт об истинной виноградной лозе. Каждый слушатель должен сразу вникнуть в это сравнение. Не какая-либо виноградная лоза, но истинная, правильная и надёжная. Не какой-нибудь виноградарь, а Отец Небесный, Отец Иисуса Христа. 

Уже в то время были люди, тотчас противоречившие: Как 

Он смеет такое говорить, и ещё выдавать себя за «истинную виноградную лозу»? Это гордое и абсолютно невыносимое притязание на абсолютность, как будто только Он, Иисус, является истинною виноградною лозою, а другие, по-видимому, ничего не значат.

Красивые истории – с удовольствием, – но не в этом стиле и не с религиозными требованиями. 

Образное выражение виноградной лозы

Виноградная лоза имеет много побегов, называемых ветвями, которые она простирает навстречу солнцу. На ветвях завязываются плоды и созревают до осени: одни светло-зелёные, другие тёмно-красные или синие. Совершенно разные, подобно свойствам и особенностям лозы. 

И Виноградарь всегда будет искать ту лозу, которую Он посадил. 

Много раз в году прогуливается виноградарь по рядам своего виноградника и следит за порядком. Дикие ветви Он обрезает. Где не видно завязи или если ветви чересчур буйно разрастаются, поможет лишь нож виноградаря. Когда хорошие плоды затеняются многочисленной листвой, или имеется   слишком много завязи, поможет лишь нож. Если один из усов лозы приболел или вяло выглядит, а одна из ветвей засохла – поможет только нож.  

Важным аспектом в притче о виноградной лозе является постоянное очищение. В процессе роста и созревания необходимо время от времени обрезать, очищать, укорачивать и обрубать. Всё, что не способствует благоприятному развитию, должно быть удалено. Мой дедушка посвятил меня в некоторые тайны виноградарства. Много свежих побегов строго устранялось, и мне становилось их жаль. Чаще всего куча с дикими побегами была больше, чем оставшаяся часть виноградной лозы. Но это необходимо. Где не происходит очищения, там и не будет роста. Тот, кто позволяет ветвям буйно разрастись, не решаясь их обрезать, может не рассчитывать на сладкие плоды. 

Но ведь как раз этого-то нам и хочется. Никто не хочет  осенью иметь дело  с горько-зелёными, несозревшими  ягодами, и поэтому они должны быть преждевременно устранены. Никакого неуместного уважения, лишь пристальный взгляд на хороший плод.

Приношение плода

И в нашей жизни должно быть больше зрелых плодов. Иисус переносит этот образ о хорошем урожае сразу на нас, говоря: «Вы уже очищены через слово, которое Я проповедал вам». Говоря о виноградной лозе, я упоминал уже о том, что в течение года то и дело применялся нож с целью очищения. В нашей жизни тоже существует такое орудие, которое в силе освободить нас от диких побегов и не приносящих плода ростков. Это - Слово Божье, которое мы читаем или слышим в проповеди. В нашей притче Иисус обращается к Своим ученикам, объясняя им, что Его Слово, которое Он им проповедовал, производит в них очищение. Возрастание в вере  происходит тогда, когда мы позволяем себя очищать. Особенно хорошо мы осознавали это в начале нашего пути с Господом. Зная о многих «диких побегах», мы чувствовали себя нехорошо. В то время нам хотелось быть свободными и возрастать в вере. Раньше мы хотели приносить плоды, плоды для Бога. 

Приносить плоды мы хотим ещё и сегодня, пребывая уже многие годы на пути с Господом, однако очищения мы больше не желаем. Мы привыкли к диким побегам. Нам нравится, как раскачиваются зелёные „мётла“. Зелёные и забавные, но они отнимают у ветвей силу и у плодов – сок. Да, не всегда хорошо то, что миловидно выглядит. 

Кто хочет приносить много плода, чтобы чтился и прославлялся Отец Небесный, тот обязан позволить себя очищать. 

Человеку, ставшему христианином, необходимо всю жизнь подвергаться постоянному процессу очищения.

Христианин не должен делать этого сам, он в этом бессилен, но он должен этого хотеть и безропотно допускать. Очищение благоприятствует приношению плодов, а это самое главное.

Пребывать на лозе

Может быть, мы усмехнёмся над этой азбучной мудростью. Естественно ветвь должна пребывать на лозе, иначе она засохнет и будет без затруднений удалена. Она будет брошена на большую кучу с отбросами  и к вечеру сожжена. Для чего-либо другого она будет не пригодна. 
Мы усмехнёмся над этим, совершенно точно зная, что срезанная или сорванная с лозы ветвь не сможет больше плодоносить. На примере лозы нам всё понятно, почему же должно быть в духовном смысле по-другому? Поэтому Иисус и говорит в этой притче: Как ветвь не может приносить плода сама собою, если не будет на лозе: так и вы, если не будете во Мне. ...ибо без Меня не можете делать ничего.

Мы посмеиваемся над христианами, пытающимися обойтись без Иисуса. Они думают, что в состоянии приносить плоды,

 не  имея взаимосвязи с Иисусом.  Но, не разрешая себя очищать, невозможно принести хорошего плода. Если мы не хотим повторять ошибок тогдашних слушателей Иисуса, то нам необходимо полностью согласиться с условиями духовной жизни и с порядками Царства Божьего. Одно дело совершенно ясно и сознательно отдать свою жизнь в минуту покаяния Иисусу Христу. Это происходит у каждого человека в разное время и при разных обстоятельствах.

Но есть ещё и другое – хотеть пребывать в Иисусе. Каждому христианину необходимо после  искреннего покаяния и  подаренного Богом рождения свыше повторять себе вновь и вновь:

«Я хочу пребывать в Иисусе, как ветвь на лозе. Я хочу пребывать в Иисусе, чтобы получать силу и сок из лозы». 

Есть ещё и третье: Позволить руке виноградаря очистить меня. Я должен этого хотеть! Я должен допустить это! Иначе не бывать плодам.

Ветви в огне

Даже не вникая во все тонкости притчи, нам не миновать образа горящих в костре виноградных ветвей. Тем прославится Отец Небесный, если мы принесём много плода и будем учениками Иисуса. Это мы прекрасно понимаем, но нужен ли огонь? Нельзя ли без коптящих клуб дыма? Почему нам всегда угрожают судом и адским огнём? На это имеется простой, обоснованный ответ: потому что это действительно так.

Когда виноградарь обрезает дикие побеги и очищает ветви, 

он не оставляет их просто лежать, но убирает, а если они совершенно засохли – сжигает. Если мы не позволим очищать себя посредством Его Слова, то и не принесём плода для вечности. А если мы не желаем пребывать на лозе, то мы уже оторваны; затем мы засохнем и будем в итоге сожжены. Возможно, сразу не заметно, есть ли ещё связь с лозой. 

Может быть, нам и удастся скрыть перед людьми то, что 

мы не позволяем Слову Божьему очищать и приводить себя 

в порядок, но от проницательного глаза Виноградаря нам не ускользнуть. Вскоре завянут листья, и это заметят все. Как поётся в одной песне: «Одна листва, одна листва, ты не принёс плода».  Если же пребудете во Мне (говорит Иисус) и слова Мои в вас пребудут, то, чего ни пожелаете, просите, и будет вам. Услышанная молитва является уже первым хорошим плодом.

Aминь                                            + Фолькер Е. Зайлер [Ред.034]

