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	В то время, продолжая речь, Иисус сказал: славлю Тебя, Отче, Господи неба и земли, что Ты утаил сие от мудрых 

и разумных и открыл то младенцам; 26 ей, Отче! Ибо таково было Твоё благоволение. 27 Всё предано Мне Отцом Моим, и никто не знает Сына, кроме Отца; и Отца не знает никто, кроме Сына, и кому Сын хочет открыть. 

28 Придите ко Мне все труждающиеся и обременённые, 

и Я успокою вас; 29 возьмите иго Моё на себя и научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирён сердцем, и найдёте покой душам вашим; 30 ибо иго Моё благо, и бремя Моё легко. 




Не в одной другой религии нет такого сердечного понимания и  любви, как в христианстве. Я не сказал, в христианской церкви  или общине, ибо там это часто отсутствует. Но сердечная связь между людьми и Богом встречается только в христианской вере. Это связано с тем, что Бог сотворил людей и сохранил их, что Он их возлюбил и поэтому спас, и что Он их всё ещё любит и ежедневно обильно одаривает. 

Я и не сказал, что Бог любит лишь настоящих христиан и истинных верующих, это Он, конечно, тоже делает, но Он любит не только их. Неправомерным вмешательством в суверенитет Бога являлось бы то, если бы мы Ему предписывали, кого Он должен любить, а кого нет. Мы относим себя, естественно, к возлюбленным, но что делает нас такими уверенными? Всегда уже имелись умные и мудрецы, выглядящие в своих глазах привилегированными и избранными, соответственно они себя и вели. Как будто они истинную веру «ложкой черпали». 
Я охотно признаю, что Иисус как Сын Божий имел тесную, сердечную связь с Отцом, какую мы себе даже представить 

не можем. Понятным становится это из того, что Он своего Небесного Отца знал и знает. Мы говорим, словно слепые о цвете красок, когда высказываем своё мнение о личности, сущности и о характере Бога. Наша связь с Богом нарушена грехом. Да, мы носим Его образ и имеем Его дуновение, делающее нас душою живою, но мы лишились Его блеска и величия. Мы живём по ту сторону Эдема.

Иисус жил тоже по ту сторону Эдема, как и мы. Но между нами и Им имеется всё же одна значительная разница: мы должны были покинуть рай в наказание за непослушание, 

в то время как Иисус добровольно оставил величие Отца, чтобы искать и спасать нас, потерянных. Святое Писание говорит: Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной. Посему и Бог превознёс Его и дал Ему имя выше всякого имени, дабы пред именем Иисуса преклонилось всякое колено небесных, земных и преисподних, и всякий язык исповедал, что Господь Иисус Христос в славу Бога Отца. Эти слова из Послания к Филиппийцам 2:6-11, так называемый гимн на Христа, который нам всем следовало бы знать наизусть.

Иисус знал, какое положение и величие Он оставил на небе, какое отречение Он на себя взял, чтобы, во-первых, быть послушным Отцу и осуществить Божий план, и, во-вторых, так как Он нас любит, хочет привести опять к Отцу. На кресте Он смог провозгласить: «Совершилось!» Ин. 19:30. 

Отец Небесный не забыл своего Сына. Он назвал Его „Сыном благоволения“. Это выражение нам откуда-то знакомо. О ком же Бог так сказал?  Да, каждый год мы снова читаем и слышим в рождественской истории: слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение! Лк. 2:14. Это довольно таки тесно связано друг с другом: Иисус, Сын благоволения Божия и мы, люди благоволения Божия. В это почти не верится. Действительно ли мы так драгоценны для Бога?

Иисус сказал: „Славлю Тебя, Отче, Господи неба и земли, что ты утаил сие от мудрых и разумных и открыл то младенцам; ей, Отче! Ибо таково было Твоё благоволение.“ 

О, эти глупые мудрецы мира и обманутые умные, ничего в этом не понимающие. Для них уже много, если они вообще верят в существование живого Бога. Как можно насмехаться над отсутствующим Богом и называть это к тому же „наукой“ и „богословием“?

А если они однажды всё же должны поверить в существование Бога, то не верят в Него и не послушны Ему. Они выдумывают свои собственные небылицы и меняют своё мышление, не желая слушать и следовать Ему. Бог открылся, поэтому не мудрым и умным, а „младенцам“. Что мы под этим подразумеваем?

Мы можем подразумевать несовершеннолетних подростков, которые ещё слишком молоды, чтобы их воспринимать всерьез или несамостоятельных юношей и девушек, которые зависимы от нас. Но ими являлись также рабы и крепостные, которые были под опекой и несвободны. Апостол Павел говорит о себе: „Когда я был младенцем, то по-младенчески говорил, по-младенчески мыслил, по-младенчески рассуждал; а как стал мужем, то оставил младенческое.“ 1. Кор. 13:11.

Умные и мудрые остаются вдруг за пределами Божьей мудрости и мышления. Компетентность и полномочия обретают другой смысл: 1 Кор. 1: 18-21 Ибо слово о кресте для погибающих юродство есть, а для нас, спасаемых, - сила Божия. Ибо написано (Ис. 29:14): „Погублю мудрость мудрецов, и разум разумных отвергну.“ Где мудрец? Где книжник? Где совопросник века сего? Не обратил ли Бог мудрость мира сего в безумие? Ибо когда мир своею мудростью не познал Бога в премудрости Божией, то благоугодно было Богу юродством проповеди спасти верующих.

Это скромное, простое Слово Божье, которое проповедуется,  оно часто истолковывается людьми, не имевшими возможности изучать богословие, для которых был закрыт доступ к человеческим мудростям и научным мышлениям, 

- их слова действуют и оказываются правильными и сильными, дарят жизнь и творят единство. Поэтому и висят во всех молитвенных домах Российского Братства деревянные щиты с провокационной надписью: Мы проповедуем Христа распятого. Иногда с указанием текста из Св. Писания: 

1. Кор. 1:23.

Иногда только на немецком языке, а иногда и на немецком и на русском языках. На основании этого я мог понять, насколько миссионерской являлась та или иная община. В общинах, которые довольствовались малым и были боязливыми, висел этот лозунг на стене лишь на немецком языке. Лозунги на обоих языках я находил всегда там, где хотелось помимо своих собственных детей ещё снох и зятьёв и русских соседей    привести к Господу. По-видимому, особенно хитрые берегли себя и писали это предложение только на немецком. Кто осмеливался его писать на русском, тот рисковал быть наказанным вплоть до лишения свободы.

Почему в общинах больше простых и необразованных, чем мудрых и грамотных мира сего – является одной из тайн Царства Божия. Богу было угодно дать веру тем, которые больше доверяли своему сердцу, чем разуму. Это не следует противопоставлять, однако это так: разум часто препятствует, когда нужно поверить во что-то скромное и простое. Поэтому уже трёхлетний ребёнок в состоянии понять, кто его Спаситель, в то время как профессор с тремя званиями  не хочет поверить в то, что и он может принять дар от Бога – стать Его дитём.

Иисус – Муж из народа и Муж для народа. Он величайший и также самый низший. Поэтому прийти к Иисусу могут все и получить у Него прощение и освобождение от грехов. Но не через их дела и не через их разум. Нет, только если они протянут руки и примут то, что лишь в состоянии дать Иисус. В Иисуса могут верить дети и неграмотные, больные и умирающие. Да, именно к ним обращается Иисус особенно, 

к труждающимся и обременённым. 

Есть люди, на которых жизнь больше возлагает, чем на других. 

Их жалкое существование протекает в борьбе и с большими трудностями. У них было бы много причин пожаловаться. И иногда, казалось бы, нет больше сил. Единственное счастье – работа, а единственное утешение, что это не навечно. Под тяжесть нашей жизни встаёт Иисус. Он возлагает моё бремя 

на свои плечи. Придите ко Мне все труждающиеся и обременённые, и Я успокою вас.

Он не снимает бремя, не полностью. Он встаёт под него и помогает нести. И если мы после пережитых тягот и скорбей удивляемся, как смогли всё выстоять и преодолеть, то должны знать, что это Он, Иисус, возложил наше бремя на Свои плечи,   Он был с нами.

В заключение поразмышляем ещё над словом „иго“. 

В сегодняшнее время устанавливают один или два тягача, 

но там, где люди ещё работают вручную или с упряжными животными, там иго (=ярмо) является повседневной картиной. Двойное ярмо.

В двойном ярме вообще-то и неудобно идти одному, иначе 

оно давит. Это упряжное сооружение для животных, иногда 

и для людей, накладывается таким образом, что обоим всегда необходимо идти рядом. Оба должны или тянуть, или давить. 

Если лишь один давит, то ярмо сдвигается и причиняет обеим боль. 

Возьмите иго Моё на себя и научитесь от Меня. Я люблю это Слово, так как Иисус не говорит: „Придите ко Мне, и вы всё сможете!“ Нет, мы можем прийти несовершенными и неумелыми, и учиться от Него и у Него. Шаг за шагом. Идти 

в ярме Иисуса значит учиться, учиться, учиться.

И что мы у Него учим? Может быть, не всегда то, что мы  хотим, но лишь так найдёте покой душам вашим. Возьмите иго Моё на себя и научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирён сердцем. И иго Моё благо, и бремя Моё легко.

Но в это же почти не верится! Иго давит всегда, или нет? 

И всё же: иго Иисуса не давит, потому что оно благо к тебе 

и разделяет твоё бремя. Скажи Иисусу о твоих „мозолях“ и прими Его помощь, ибо Он кроток и смирён сердцем. 

Иисус уполномочен и компетентен для любого вида бремени. Испробуй!
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