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	23 Истинно, истинно говорю вам: о чем ни попросите Отца во имя Мое, даст вам. 24 Доныне вы ничего не просили во имя Мое; просите, и получите, чтобы радость ваша была совершенна. 25 Доселе Я говорил вам притчами; но наступает время, когда уже не буду говорить вам притчами, но прямо возвещу вам об моем Отце. 26 В тот день будете просить во имя Мое, и не говорю вам, что Я буду просить Отца о вас: 27 ибо Сам Отец любит вас, потому что вы возлюбили Меня и уверовали, что Я исшел от Бога. 28 Я исшел от Отца и пришел в мир; и опять оставляю мир и иду к Отцу. 


Сначала несколько цифр, позволяющих сделать показательное сравнение. Когда Иисус тут, в Евангелии от Иоанна, говорит, что Бог, Отец, нас любит, потому что мы любим Иисуса, Сына Его, тогда мы находимся на пульсе христианства. По сравнению с христианством, в Исламе у Бога 99 имен собственных. Утверждается, что уже одно только знание всех их наизусть, приведет в рай («если на то будет воля Аллаха»).
«Любовь» не встречается среди этих имен, так как любовь не является отличительной чертой Аллаха. В Коране и в Аль-Хадис, исламской традиции, слово «любовь» вообще не встречается, зато мы нашли 35.213 слов как «ненависть, смерть и насилие». Было бы интересно это утверждение когда-нибудь самому исследовать. В Библии же, напротив, мы можем найти слово «любовь» 655 раз, а именно, в Ветхом Завете 299 и в Новом Завете 356 раз. Некоторым образом на каждый день недели одно «слово любви». И «Бог есть любовь». 1Ин. 4:8 Разве это не прекрасно? И к тому же уникально? Потому что вы возлюбили Меня и уверовали, что Я исшел от Бога, говорит Иисус, поэтому Сам Отец любит вас. Это единственная и однозначная предпосылка, которую Иисус называет своим ученикам. Мы должны любить Иисуса. Для некоторых христиан это является совершенно само собой разумеющимся. Они уже приняли решение быть с Иисусом и у них, конечно, уже есть какой-то опыт общения с Иисусом. Только после того, как лучше узнаешь другого, сможешь его полюбить. Иисуса нужно познать, чтобы полюбить.
А как нам познать Иисуса?

Мы читаем Божье слово, Библию. В ней нам рассказывается, что Иисус исшел от Отца и пришел в мир и что Он опять оставит мир и уйдет к Отцу. В Евангелиях рассказывается об этом. До этого, в Ветхом Завете, мы читаем о том, что Мессия придет и, начиная с историй деяний апостолов, мы читаем о том, что изменилось с появлением Иисуса. Все, что мы можем знать и говорить об Иисусе, должно соответствовать этим повествованиям в Евангелиях. К сожалению, христиане с хорошими намерениями, как многое Иисусу приписали, так и многое скрыли.
Мы только тогда познаем Иисуса по-настоящему и лично, когда пригласим его в нашу жизнь. В Библии говорится: А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими. Ин. 1:12 В искренней молитве мы  приглашаем Иисуса в нашу жизнь. И Он приходит!!! Он вселяется в наш внутренний мир и берет на себя управление нашей жизнью. Это подтверждает нам Святой Дух, который вместе с Отцом и Иисусом в едином целом живет и царствует.
В Библии говорится: Сей самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы - дети Божии. Рим. 8:16
Итак, таким образом, христианин может знать, кто в нем живет, и кто им в будущем будет управлять, а именно Иисус, потому что вы возлюбили Меня и уверовали, что Я исшел от Бога.
Я исшел от Отца и пришел в мир; и опять оставляю мир и иду к Отцу. От нас, христиан, ожидается, что мы доверяем и верим слову Иисуса, всему, что Он нам сказал, и что нам передано через Библию. В каждой религии необходимо верить и принимать за правду все то, что невозможно проверить. Но насколько это правдиво и надёжно, должно подтвердиться испытаниями в жизни.
Чем дольше христианин является последователем Иисуса, чем дольше он читает Библию и верит, что Иисус исшел от Отца и опять к нему вернулся, тем больше будет это слово порождать в нем силу и веру. Доверие будет расти и станет достоверностью. Все больше будет христианин соединяться с Иисусом. Все больше будет образ Христа проявляться в христианине. Все больше будет любовь обоих сплачивать, Иисуса и Его последователя. Все больше будет он познавать Иисуса и ценить его.  

Ибо Сам Отец любит вас.

Кто полюбит Сына, тот будет также и с Отцом в правильных отношениях. Бог-Отец и Бог-Сын – неразделимы. Иисус Сам говорит в Ин. 10:30 Я и Отец - одно. Это условие взаимной любви и зависимости очень важно. От нас, последователей Иисуса, ожидается, что мы в это верим и это признаем. Поэтому Иисус как Первосвященник молит в Ин.17:11 в Своей  молитве: Отче Святый! Соблюди их во имя Твое, тех, которых Ты мне дал, чтобы они были едино, как и мы.

Не только Отец един с Иисусом. Не только мы едины с Иисусом. Мы все едины в Нем. Признано, это не так просто объяснить, но наступает время, говорит Иисус, когда уже не буду говорить вам притчами, но прямо возвещу вам об Отце. Самое последнее и глубокое познание и любовь у нас еще впереди. 
В тот день будете просить во имя Мое.
Сегодня мы познаем Бога или Иисуса только частично. Это началось с момента, когда мы уверовали. Даже если мы уже на протяжении многих лет в вере, это всё еще лишь часть, которую мы понимаем и испытываем. Но наступит другое время. Иисус сказал: Настанет день, и превратится все временное в постоянное и несовершенное в совершенное.
Некоторые считают это дешевым обнадеживанием: «Да! После дождика в четверг!» Нет, это не так. В вере и Царствии Божьем всё происходит по принципу роста. Но это растет и зреет. Что однажды было начато, то растет. Что однажды расцвело, принесет плод. О горчичном зерне сказал Иисус однажды Мф. 17:20: если вы будете иметь веру с горчичное зерно и скажете  горе сей: «перейди отсюда туда», и она перейдет; и ничего не будет невозможного для вас... К сожалению, нам не хватает малейшего – «горчичного зерна веры», поэтому нет у нас и наибольшего – «чуда веры».
А как нам расти в вере?
Тем, что мы просим. В тот день будете просить во имя Мое, и не говорю вам, что Я буду просить Отца о вас. Тогда, в тот день, наши отношения будут такими добрыми, настолько полны любви и самоотдачи, что ни в каком просителе надобности не будет. И Иисусу тоже не придется больше за нас молить, что сейчас Ему еще приходится делать. И Духу Божииму тоже не прийдется больше за нас просить, что сейчас является Его заданием. Библия говорит: Также и Дух подкрепляет нас в немощах наших; ибо мы не знаем, о чем молиться, как должно, но Сам Дух ходатайствует за нас воздыханиями неизреченными. Рим. 8:26 Когда тот день настанет, тогда мы сможем свободно и беспрепятственно говорить с Отцом, потому что «молиться означает, говорить с Богом!»
Это Я говорил вам притчами.
В сегодняшнее воскресенье «Рогате» тематически речь идет о молитве. Рогате означает: Молитесь! Нас призывают к молитве. Похоже, не само собой разумеется, что христиане молятся, – или всё же да?
Все религии молятся. Верующие всех религий ищут общения со своим богом, часто со множеством богов, которые у них есть и которых они призывают. Но как они хотят войти в контакт с немыми идолами или мертвыми богами? 
На одном из русских библейских занятий, на которых почти еженедельно в церкви встречались преподаватели немецкого языка, моя жена сказала в конце: «А сейчас помолимся». Все согласились, но: «Где икона?» - «Нам не нужна икона для молитвы! Бог вездесущ и слышит нас везде». Конечно, это было тяжело понять тем людям, которые могли преклоняться только перед иконой и, таким образом, надеяться, что их молитва будет услышена.
Одна преподавательница, доцент, сказала достаточно раздраженно: «Я на протяжении сорока лет преподавала в университете о том, что Бога не существует, а теперь я должна молиться Богу, которого нет». Ей можно было только сказать: «Говори с живым Богом. Ты увидишь, что Он слышит тебя, и поймешь Его ответ». Позже эта женщина могла сказать: «Теперь я знаю, что Бог слышит молитвы. Если у меня возникает проблема, то я ищу свою верующую подругу. Мы уходим в препораторскую и молимся вдвоем. После этого становится все намного легче». Да, это так и есть.

Бог доказывает, что Он жив, тем, что Он слушает. Он доказывает Свою любовь тем, что Он отвечает. Он доказывает свое милосердие тем, что Он слышит наши молитвы. Не всегда, как мы этого хотели бы, но всегда так, что это идет нам во благо и в помощь. Еще два вопроса нам нужно сейчас обговорить.
Молиться во имя Иисуса
Об этом Иисус сказал: Истинно, истинно говорю вам: о чем ни попросите Отца во имя Мое, даст вам. Всегда, когда Иисус хотел что-нибудь особенно выделить, Он начинал так: «Истинно, истинно говорю вам!» Такие слова Господа оставались в ушах учеников и других слушателей. Такие «слова Господа» были основой для евангельских повествований. «Слова Господа», как записано в Золотую книгу. Одно из них означает: О чем ни попросите Отца во имя Мое, даст вам. 
Существуют христианские сообщества, в которых в конце своей молитвы добавляют: «Мы просим тебя во имя Иисуса. Аминь». Но это окончание может быть также только пустой фразой, просто лишь маленьким придаточным предложением. Это не должно означать, что просьбы были «во имя Иисуса обдуманы и с осматрительностью выбраны». Но тот, кто относится к Иисусу с верой и любовью, тот может молить Его именем Его. Важнее спросить о воле и плане Бога и об этом молиться, чем использовать просто пустые слова. Возможно, проблема совсем в другом, а именно в том, что мы или совсем не молимся или молимся не в соответствии с Его волей и уж вовсе не во имя Иисуса.
Совершенная радость благодаря молитве

Очень часто наша вера, а также наши молитвы без радости и положительного опыта, без ответа и без динамики. Но Иисус призывает нас к этому: Доныне вы ничего не просили во имя Мое; просите, и получите, чтобы радость ваша была совершенна. Бог хочет услышать и ответить на наши молитвы. Для этого Иисус «дает нам взаймы» Свое имя, чтобы благодаря услышенной молитве наша радость веры стала совершенной.
Аминь                                              + Фолькер Е. Зайлер [Ред.036]
