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	Когда же приидёт Утешитель, Которого Я пошлю вам от Отца, Дух истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне; 27 а также и вы будете свидетельствовать, потому что вы сначала со Мною.

16:1 Сие сказал Я вам, чтобы вы не соблазнились. 

2 Изгонят вас из синагог; даже наступает время, когда всякий, убивающий вас, будет думать, что он тем служит Богу. 3 Так будут поступать, потому что не познали ни Отца, ни Меня. 4 Но Я сказал вам сие для того, чтобы вы, когда придёт то время вспомнили, что Я сказывал вам о том; не говорил же сего вам сначала, потому что был с вами.


«Кем или чем является Святой Дух?»

В 1988 году мы начали посещать общины в странах бывшего Советского Союза. Особый интерес вызывали у нас, конечно, немецкие общины, прежде всего лютеранские. Изоляция за «железным занавесом» привела к тому, что они были почти полностью отрезаны от происходящего в мире. Духовная и богословская информация поступала также лишь скудно. Несмотря на то, что Библии и другая христианская литература доставлялись уже и «под занавесом», спрос был большим,               а пробелы в библейском познании и богословии – огромными.

На Восток мы ездили с нашими туристическими группами в основном к Троице: лютая зима была позади, жаркое лето ещё не наступило, и в Германии как раз были каникулы. Так мы всегда попадали на хорошо посещаемые собрания на Троицу. Я никогда не забуду, как братья, отозвав меня в сторону, спросили: «Кем или чем является Святой Дух?» 

Это интересовало особенно молодых братьев. Многие старшие братья не могли дать им точный ответ. 

Для них это являлось тайной, которую не следовало затрагивать. Не хотелось становиться «пятидесятником или харизматом», особо выделяющим Святого Духа, Его дары и действия, - этого боялись. Но в то же время не хотелось Его отрицать. О Святом Духе говорит всё-таки и Библия, но: 

«Кем или чем является Святой Дух?» Я никогда не стал бы высмеивать этих братьев или пренебрегать ими, однако 

многое было на протяжении долгих лет утеряно. 

Святой Дух присутствовал уже при сотворении мира

В Бытие 1:2 мы читаем: «...и Дух Божий носился над водою».
Значит, Святой Дух присутствовал уже при сотворении или преобразовании Земли, ибо Он есть часть самого Бога. Читая Библию, мы видим, что Дух Святой приводит в порядок и направляет. Он будет необходим до конца времён, чтобы вести христиан и Церковь Божию, сохранять их и благословлять. 

В Ев. от Иоанна 16:12 Иисус сожалеет: «Ещё многое имею сказать вам; но вы теперь не можете вместить». 

С одной стороны это обширный масштаб веры, создающий проблемы, но в то же время и непонимание для каждого, принимающего участие в чём-либо новом. Кто или что является новым?

Однажды мы были в Израиле. Один из участников группы зашёл в Мёртвое море, чтобы поплавать. Вдруг он как закричит: «Сейчас я верю! Теперь я верю!» Я хотел знать, что же с ним случилось. Тогда он сказал: «Мне говорили, что в  Мёртвом море не утонешь. Я же считал это невозможным. 

Но теперь я в это верю». Некоторые вещи необходимо вначале испытать на себе, прежде чем в них поверишь. Также и со Святым Духом.

Иисус говорит о Святом Духе  

Иисус знал Святого Духа в отличии от нас, людей, уже и раньше. Прежде чем Иисус пришёл на землю, Он пребывал в небесном величии или в славном небе там, где находится престол Бога.  Иисус участвовал и в сотворении мира. Он знал как Своего Отца, так и Святого Духа. Итак, Ему всё хорошо знакомо. И если Иисус свидетельствует о Святом Духе, то точно  знает, о Ком говорит. Он может сказать, что Святой Дух делает, а что – нет.

Иисус верит также в то, что начатый Им труд в Детях Божьих, будет продолжен Святым Духом. В Ев. от Иоанна 14:25-26 Иисус говорит: «Сие сказал Я вам, находясь с вами. Утешитель же, Дух Святый, Которого пошлёт Отец во имя Моё, научит вас всему и напомнит вам всё, что Я говорил вам». Иисус знает, что время Его пребывания на земле скоро подойдёт к концу. До сих пор Он не мог сказать всего того, 

что ещё необходимо было сказать. Ученики и не смогли бы,  наверное, всего понять. Иисус не мог убедить всех, кого Он первоначально хотел бы склонить на Свою сторону. Поэтому и должен Другой – Дух Святой – продолжить Его дело. 

В нашей проповеди (Ин. 15:26-27) Иисус называет двух свидетелей: «Дух Истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать обо Мне». 

Это первый свидетель, но есть ещё и второй: «А также и вы будете свидетельствовать, потому что вы сначала со Мною». Это же такое грандиозное высказывание: Иисус ставит нас, верующих людей, на одну ступень со Святым Духом: 

«Он будет свидетельствовать, и вы мои свидетели». Нам известно, насколько важны свидетели, допустим, в судебном процессе или в случае аварии. Чтобы распространить веру среди людей и Царство Божие на земле – необходимы свидетели Христовы.

Святой Дух говорит

Святой Дух даёт свидетельство и подтверждение в вере, в том,  что мы дети Божии, ибо Библия говорит в Рим. 8:16: «Сей самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы – дети Божии». Когда человек приходит к вере, то получает от Святого Духа ясность и уверенность в том, что он с данного момента не просто творение Божие и объект любви Божьей, но, что он с момента своего рождения свыше, или, как говорят другие, покаяния, с этого мгновения христианин получает постоянную внутреннюю уверенность в том, что он теперь дитё Божие, наследник Бога и сонаследник Иисуса Христа. «А если дети, то и наследники, наследники Божии, сонаследники же Христу, если только с Ним страдаем, чтобы с Ним и прославиться». Рим. 8:17 .

Значит, каждый человек может знать, является ли он дитём Божьим или нет. И каждый христианин может знать, является ли он сонаследником Иисуса Христа или нет. Никто не должен внушать себе это сам или спрашивать об этом других, ибо это задание Святого Духа, Он скажет об этом возрожденному человеку. Святой Дух даст уверенность его духу, его мышлению и познанию, что он стал дитём и наследником Божьим. Тот, кто утверждает другое, противоречит Библии.

Кто отрицает твёрдую уверенность в вере, тот сеет сомнения и недоверие. Святой Дух творит обратное: Он даёт уверенность.

Иисус тоже получил это свидетельство веры, при Своём крещении в Иордане, когда Дух Святой сошёл на Него в образе голубя и остался на Нём. Это было знамением для Иоанна Крестителя, чтобы он узнал Сына Божия. (Мф. 3:17, Мф. 17:5, Мк. 1:11, Лк. 3:22) «Ибо Он принял от Бога Отца честь и славу, когда от велелепной славы принёсся к Нему такой глас: Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Моё благоволение». 2 Пет. 1:17.

Святой Дух действует

· Об уверенности в спасении нам может сообщить лишь Святой Дух, это является Его особым и своего рода уникальным заданием. Поэтому Дух Святой и принадлежит к истории моей жизни и веры.

· Святой Дух раскрывает грехи, например у Анании в Деян. 5:3.

· Святой Дух указывает также на Спасителя, например эфиопскому вельможе в Деян. 8:29+39.

·  Святой Дух даёт в любом случае уверенность в прощении. Рим. 8:1.

· Святой Дух является двигателем и приводным механизмом в духовной жизни. Рим. 8:14. Всё решающее для нашей веры, творит Святой Дух.
· Даже Слово Божие, Библию, мы понимаем лишь в том случае, если Дух Святой нам его откроет. Поэтому мы и молимся при чтении Библии и слушая проповедь: «Научи меня исполнять волю Твою, потому что Ты Бог мой; Дух Твой благий да ведёт меня в землю правд». Пс. 142:10.

· Мы даже не можем правильно молиться, Святой Дух учит нас и этому. Он побуждает нас к молитве, берёт на себя ответственность за наши молитвы и исправляет их. Поэтому нет такого человека, который бы «неправильно» молился. «Также и Дух подкрепляет нас в немощах наших; ибо мы не знаем, о чём молиться, как должно, но сам Дух ходатайствует за нас воздыханиями неизречёнными» Рим. 8:26. 

· Не имея Святого Духа мы и не в состоянии проповедовать и свидетельствовать об Иисусе «...что и возвещаем не от человеческой мудрости изученными словами, но изученными от Духа Святого, соображая духовное с духовным» 1 Кор. 2:13. 

· Только Святой Дух способствует настоящей вере в нас. «А нам Бог открыл это Духом Своим; ибо Дух всё проницает, и глубины Божии» 1 Кор. 2:10.

Мы в ожидании Святого Духа

После того, как Иисус исполнил план спасения на кресте и воскрес в Пасхальное утро, это было удостоверено и подтверждено Его Отцом в Небесах. По прошествии следующих 40 дней Иисус был вознесён к Своему Отцу и снова возвышен одесную престола Божия. После всего произошедшего должно исполниться то, о чём пророчествовал Иисус: излитие Святого Духа. О нём Иисус сказал: «Когда же приидёт Утешитель, Которого Я пошлю вам от Отца, Дух истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне».
Дух Святой приходит к отдельному человеку, верующему в Иисуса, чтобы вселить в него уверенность. Но Святой Дух приходит также и в собрание верующих, чтобы исполнить их и дать им радость, чтобы укрепить их единство и подготовить их к страданиям во имя Иисуса Христа. Дух Святой приходит также охотно в собрания верующих, в церкви и общины, чтобы призвать и разослать из их среды свидетелей веры и вестников Евангелия. Но Он обязывает при этом всегда всю общину.

Святой Дух говорит и в данный момент

Было бы неправильным, «сослать» Святого Духа в церковь или «запереть» Его в проповеди. Он действует, где и когда захочет. Он говорит и сейчас. В это мгновение Дух Святой имеет ввиду тебя, читающего или слушающего эту проповедь.

То, что тебя внутренне беспокоит, это голос Святого Духа. 

Ты должен уступить Его напору и открыться для Его действия. 

Ты должен Ему полностью отдаться и не делать Ему никаких предписаний. Дух Святой знает обо всём и сделает всё лучше, чем ты. Отдайся Ему!
Аминь                                            + Фолькер E. Зайлер [Ред. 038]

