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	Иисус сказал ему в ответ: кто любит Меня, тот соблюдёт слово Моё; и Отец Мой возлюбит его, и Мы придём к нему и обитель у него сотворим. 24 Нелюбящий Меня не соблюдает слов Моих; слово же, которое вы слышите, не есть Моё, но пославшего Меня Отца. 25 Сие сказал Я вам, находясь с вами. 26 Утешитель же, Дух Святый, Которого пошлёт Отец во имя Моё, научит вас всему и напомнит вам всё, что Я говорил вам. 27 Мир оставляю вам, мир Мой даю вам; не так, как мир даёт, Я даю вам. Да не смущается сердце ваше и да не устрашается.


Сегодня праздник Троицы. Всё больше людей, к сожалению и среди христиан, уже не знают, что является причиной для того или иного церковного праздника. С Рождеством ещё понятно, с Пасхой уже сложнее, а вот с Пятидесятницей – большие затруднения. Может быть, вы не относитесь к таким людям, тогда это очень хорошо. Но в богослужении должно говориться о том, что волнует Бога и нас. 

Слова, прочитанные нами выше, были произнесены Иисусом Христом возможно за 3 месяца до события «Пятидесятница». 

Несомненно, ученики говорили между собой и с их Учителем также и о делах повседневной жизни, по-другому это и невозможно. Тем не менее, когда постоянно находишься вблизи Иисуса, появляются вопросы. Некоторые темы можно было обговорить, но многое являлось для находящихся рядом с Иисусом людей наглядным примером из жизни. Основные убеждения их жизни и веры были подвержены сомнению; иногда они были глубоко потрясены. Так и здесь. 

Тема «Дух Святой» была для них новой. 

Иисус сказал Своим последователям: «...ибо Я живу, и вы будете жить» Ин. 14:19б. Ученикам Своим Он сказал: 

«Не оставлю вас сиротами; приду к вам» Ин. 14:18. 

Им Он пообещал: «Ещё немного, и мир уже не увидит Меня» Ин. 14:19а [как я уже говорил, может быть 3 месяца назад].
Хорошо, эти слова могли бы указывать на Его смерть, на то, что Он умрёт, как и все другие люди, которым суждено однажды умереть; но Он повернул мысль в совершенно другую сторону: «...Мир уже не увидит Меня; а вы увидите Меня» Ин. 14:19а. 

Это довольно-таки странно: мир Его не сможет видеть, зато ученики увидят. Как такое возможно? Поэтому один из учеников Его и спросил: «Господи! Что это, что Ты хочешь явить Себя нам, а не миру?» Ин. 14:22. Давайте рассмотрим это повнимательней. Есть вещи, которые делает мир, но не последователи Христа. Бывает, в мире что-то происходит, 

а учеников это обходит стороной. И наоборот: есть события, которые будут происходить лишь с христианами. Есть вещи, 

о которых мир ничего не знает и никогда не узнает.

Очень веское различие имеется между теми, кто стоит на стороне Иисуса и за Ним следует, и теми, которые перекинулись на другую сторону или остались на ней с рождения: в мире. Не в мире, не на земле, не на земном шаре. Здесь имеется в виду то, что они целиком и полностью погружены в мышление и ощущение этого мира, что они никогда не позволили освободить себя из оков человеческого общества и земной расы. Они от мира сего, они принадлежат к этому миру и погибнут с этим миром.

Христиане же, как и Иисус, не от мира сего. В Ин. 8:23 Иисус сказал о Себе: «Вы от нижних, Я от вышних; вы от мира сего, Я не от сего мира». А в Ин. 18:36 Он отвечал: «Царство Моё не от мира сего; если бы от мира сего было Царство Моё, то служители Мои подвизались бы за Меня, чтобы Я не был предан Иудеям; но ныне Царство Моё не отсюда».
Ученики усвоили это в своих сердцах: не от мира сего. Также 

и Апостол Павел сделал это основной темой своей проповеди 

и своих посланий. Нам необходимо различать между «прежде» и «ныне», между миром и Царством Божиим. И мы должны решить, чему мы хотим принадлежать. 

В послании к Ефесянам 2:2 апостол Павел пишет: 

«...в которых вы некогда жили, по обычаю мира сего, по воле князя, господствующего в воздухе, духа, действующего ныне 

в сынах противления...» А к Коринфянам Он писал: 

«Но мы приняли не духа мира сего, а Духа от Бога, дабы знать дарованное нам от Бога» 1 Кор. 2:12. Поэтому он наставляет

в послании к Римлянам: «И не сообразуйтесь с веком сим, 

но преобразуйтесь обновлением ума вашего, чтобы вам познавать, что есть воля Божия, благая, угодная и совершенная» Рим. 12:2. 

Имеется немало людей, которым не нравится такая радикальность. «Не следует этого так точно придерживаться!» Нет, именно так решительно, не более и не менее. Иисус же говорит: «Кто любит Меня, тот соблюдёт Слово Моё». 

Тот примет Моё слово всерьёз, тот поверит Моему слову и будет по нему жить, тот получит из Моего Слова силу и жизнь. Кто слово Божие (Библию, включая Ветхий и Новый Завет) принимает и ему верит, тот будет любить Иисуса, и наоборот: тот, кто любит Иисуса, будет принимать слово Божие всерьёз, будет его соблюдать и сделает его масштабом. 

Что обещает Иисус?

«Кто любит Меня, тот соблюдёт слово Моё; и Отец Мой возлюбит его, и Мы придём к нему и обитель у него сотворим».
· Иисус заверяет, что Он и Отец Небесный с точностью наблюдают за тем, читает ли христианин Библию, слово Божие, любит ли он Его и соблюдает ли.

· Иисус обещает, что Он и Отец Небесный будут такого верного и послушного читателя Библии тоже любить. 

· Иисус обещает, что Он и отец Небесный посетят этого верного и послушного читателя Библии, и,

· Иисус обещает, что Он и Отец Небесный будут у такого ученика жить.

Кому то это может не понравиться, но Иисус это знает и говорит ясно: «Нелюбящий Меня не соблюдает слов Моих». Некоторые христиане думают, что могут обойтись и без Библии. Нет, так не пойдёт! Есть христиане, которые читают Библию очень редко и лишь отрывками, и думают, что этого достаточно. Нет, не достаточно! Есть и проповедники, которые прочитывают отрывок из Библии, закрывают её, и говорят потом о Боге и окружающем мире, не излагая при этом Святого Писания. Да, немного таких общин, поступающих так, как христиане в Верии, о них говорится: «Они приняли слово со всем усердием, ежедневно разбирая Писания, точно ли это так» Деян. 17:11.

Тот, кто не любит Иисуса, тот не ценит и не соблюдает Его слово, не живёт по Его заповедям. Для того, однако, кто Иисуса любит, Его слово имеет большое значение, и он соблюдает его. Другого выбора нет. Библия – Слово Божие. Если я принимаю и соблюдаю его, то я христианин, если же нет, то я не вправе называться христианином и последователем Христа. Далеко ли твоя Библия? Под рукой? Раскрыта? Читаешь ли ты её и пользуешься ли ей?

Что делает Иисус зависимым от своего слова?

«Слово же, которое вы слышите, не есть Мое, но пославшего Меня Отца. Сие сказал Я вам, находясь с вами. Утешитель же, Дух Святый, Которого пошлёт Отец во имя Моё, научит вас всему и напомнит вам всё, что Я говорил вам». Мы не сможем что-то воспринимать и понимать о Боге, не имея Его слова. Мы также будем не в состоянии понимать Иисуса и не распознаем Его величие. Мы не поймём и Духа Святого, ибо, как раз Он делает слово Божье для нас доступным. Святой Дух пробуждает в нас понимание Святого Писания. Многое оставалось бы для нас закрытым и во тьме, если бы Дух Святой не разъяснил и не раскрыл нам это. 

В то время, перед Троицей, ученики ещё не понимали этих слов Иисуса. Поэтому и неловкий вопрос ученика: 

«Господи! что это, что Ты хочешь явить Себя нам, а не миру?» Ин. 14:22. Бог делает духовную жизнь зависимой от того, ищем ли мы Бога, читаем ли Его слово и следуем ли Ему; любим и понимаем ли Иисуса и Его слово. 

Мир не сможет понять слово Божье. Ведь он не имеет Духа Святого, который бы пролил на него свет. Поэтому мир презирает слово Библии. Поэтому он и не придерживается этого Слова. И поэтому слово Божье не может удержать мир. 

«Сие говорил им Иисус, находясь с ними. Но Утешитель же, Дух Святой, Которого пошлёт Иисус во имя Иисуса, научит их всему и напомнит им всё, что Он говорил Своим ученикам».
Нелегко было понять и эту речь и вдуматься в эти мысли. 

Ведь Иисус стоял ещё перед ними. Они ещё слышали прекрасные слова, речи и притчи непосредственно из Его уст. Но это должно было измениться. 

Как говорит Иисус сейчас?   

В нынешнее время мы имеем слово Божье в письменном виде. Оно передано нам с большой точностью и не потеряло до сегодняшнего дня своей актуальности. Всё, во что христиане верят и что проповедуют, должно измеряться словом Божиим, Библией. 

Мы не хотим ограничивать Бога, утверждая, что Он говорит только через Библию, – на это мы не имеем права. Бог всегда ещё имел  особенный образ действий, Он суверенен и свободен в выборе метода откровения. Иногда Он это делает во сне, через сновидение, или наяву, в виде видения. Иногда это что-то за день происшедшее, в приятном смысле или в ужасном. Иногда Он говорит совсем тихо, может быть лишь побуждением сердца, но порой очень громко, заставляя встряхнуться. Иногда через лозунг, который нам встречается на каждый день, или через проповедь, которую мы слышим. Бог свободен в выборе Своих возможностей, но Он никогда не действует против Своего слова.

Святой Дух сошёл в день Троицы в потрясающем масштабе 

на учеников. Они заговорили вдруг на многих языках, а люди понимали эти языки и содержание, которое проникло им в сердца. Они были тоже исполнены Духом Святым и поняли, что им следовало делать. Таким образом, произошло то, что 

им предвещал несколько недель до этого Иисус: они получили глубокую уверенность в вере и большую радость в Иисусе. Они познали Иисуса в совершенно другом образе, хотя Он уже не жил среди них наяву. Но то, что Он говорил и обещал – исполнилось. Для них и для нас звучит обетование Иисуса: «Мир оставляю вам, мир Мой даю вам; не так, как мир даёт, Я даю вам. Да не смущается сердце ваше и да не устрашается». 

Аминь                                           + Фолькер E. Зайлер [Ред. 039]

