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	Придя же в страны Кесарии Филипповой, Иисус спрашивал учеников Своих: за кого люди почитают Меня, Сына Человеческого? 14 Они сказали: одни за Иоанна Крестителя, другие за Илию, а иные за Иеремию, или за одного из пророков. 15 Он говорит им: а вы за кого почитаете Меня?16Симон же Петр, отвечая, сказал: Ты- Христос, Сын Бога Живого. 17 Тогда Иисус сказал ему в ответ: блажен ты, Симон, сын Ионин, потому что не плоть и кровь открыли тебе это, но Отец Мой, Сущий на небесах; 18и Я говорю тебе: ты- Петр, и на сем камне Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее; 19 и дам тебе ключи Царства Небесного: и что свяжешь на земле, то связано будет на небесах, и что разрешишь на земле, то будет разрешено на небесах. 


Праздник Пятидесятницы 
Праздники возникают на основе событий, которые хочется укрепить и сделать народной традицией или почувствовать в их значения снова и снова. Пятидесятница, например, принадлежит тоже к таким праздникам. Шавуот является одним из главных еврейских праздников. Он не указан в календаре, а вычисляется в зависимости от Пессах/Паша: Семь недель по семь дней, которые празднично считаются в еврейских семьях и в синагогах, счет Омера. 
50-ый день является Шавуотом. Евреи празднуют его по своему календарю 6-7 сивана 5769 года, в этом году он приходится на 28- 30 мая. Так как еврейский Пессах и христианская Пасха в 2009 году совпали, то и Шавуот с Пятидесятницей попадают на одну и ту же дату. 
Шавуот или Пятидесятница? 
«В третий месяц» после выхода из Египта Израиль дошел до Синая (Исх.19,1). Это привело к тому, что недельный праздник или Шавуот был соединен с откровением Божиим Моисею. В этот день Тора находится в центре праздника. В наши дни набожные евреи проводят ночь перед праздником в учении и медитации священных текстов. Итак, Шавуот был изначально крестьянским праздником и относился к cбору урожая пшеницы. Позднее Шавуот стал паломническим праздником, который мог быть полноценно отпразднован только в центральном святилище храма в Иерусалиме. 
Еврейские мудрецы рассказывали следующее: Когда Моисей вывел детей Израиля из Египта, Бог хотел дать своему любимому народу закон, Тору. После того, как Бог освободил их от рабства, они спрашивали Моисея, когда наступит этот счастливый день. Он ответил, что это произойдет через 50 дней. После этого дети Израиля считали каждый день. На протяжении 50 дней и ночей ждали они с нетерпением, хотя знали, что никакой действительной свободы после этого не может наступить, свободы от страха перед гнетом от других или свободы от собственных злых склонностей. И несмотря на это они жаждали принять Божественную Тору, которая содержала чудесные законы для них и для целого мира. «Бог знает лучше всех, что для нас лучше». Так появился праздник Шавуот для напоминания о том, что мы не можем быть свободными людьми, если не возьмем на себя исполнение его заповедей. «... все, что сказал Господь, сделаем и будем послушны» (Исх. 20:19; 24:7). 
И так говорят иудеи до сегодняшнего дня: Если мы вернемся к Торе и последуем ее законам, пока мы ждем спасения, тогда мы ускорим прибытие мессии, и мы заслужим еще в наши дни настоящее и полноценное спасение. Они хотят достичь своего спасения или хотя бы дождаться своего спасителя благодаря соблюдению заветов и законов Синая. И они все еще ждут. 
За кого люди почитают Меня, Сына Человеческого? 
Удивительно, что Иисус задает такой вопрос своим ученикам, как будто для Него важно, что о нем говорят люди. На самом деле мнение улицы Его не интересует, но Он хочет, чтобы Его ученики знали, с какими набожными мыслями и духовными ожиданиями живут люди, находящиеся возле них, и что они слышат в синагогах. 
Знаем ли мы, что люди говорят об Иисусе? Часто мы так замкнуты в наших церквях, что больше не слышим, что другие говорят. Мы больше не замечаем, как они ожидают спасения и кого они ожидают как спасителя. Ответом сегодня, конечно, не было бы: Мы ждем Иоанна Крестителя или пророков Илию или Иеремию или еще кого-то из ранних божьих людей. Но и сегодня тоже люди ждут спасения. Вот только знаем ли мы, о чем они думают и за что они держатся.
А вы за кого почитаете Меня? 
Теперь Иисус обостряет вопрос: Что говорят люди? А что же говорите вы? Он бы и нам прямо задал этот вопрос: А ты за кого почитаешь Иисуса, а? Может быть мы не только не знаем, что люди говорят, но и не можем сказать, во что мы сами верим, и кем Иисус является в действительности. Несмотря на то, что сам Бог сказал: Я спасу вас, и вы будете благословением (Зах. 8:13). 
Ты -Христос, Сын Бога Живого! 
Это был ученик Симон Петр, который все же нашёл, что ответить. Получилось ли у него это спонтанно? Или он уже давно над этим задумывался? Думал он так только про себя? Или ученики договорились уже между собой, что Иисус - Спаситель, Сын Бога Живого, долгожданный Мессия, Христос? Они все уже долгое время были вместе с Иисусом, каждый день рядом с Ним, часто разговаривали с Ним, были свидетелями того, что через Иисуса провозглашалось, свидетелями чудес и знамений, произошедших через Иисуса. Разве не должны они были узнать в Иисусе Христа? 
Это открыл тебе Отец Мой, Сущий на небесах.  
Очевидно, это был правильный ответ: Ты - Христос, Сын Бога Живого! Очевидно, Иисус был целиком и полностью с этим согласен. Возможно другие ученики и те, кто могли быть рядом, подумали: Откуда же Симон знает это? Ответ был не иудейским. И не сектантским. Но тогда откуда Петр знал об этом? 
Некоторые вещи нам открываются из хорошего наблюдения. Мы правильно оцениваем ситуацию. Мы же все-таки в состоянии посчитать один плюс один. К школьным знаниям все время прибавляется ещё жизненная мудрость, которая иногда бывает даже лучше. Но в этом случае? 
Блажен ты, Симон, сын Ионин, потому что не плоть и кровь открыли тебе это.
Есть вещи, которые отсутствуют в нашем человеческом знании. Вещи, которые не написаны ни в одном школьном учебнике и которые не изучает ни одна наука. Существуют вещи, которые в нас самих просто не находятся и поэтому не могут из нас самих выходить. Вещи, которые невозможно ни математически и ни экспериментально доказать. Существует что-то большее, нежели мой разум и мое чувство. Это имел в виду Иисус, когда он своим последователям должен был объяснить, откуда он это мог знать. 
Познать, что Иисус есть Христос, является началом совершенно новой жизни и веры. Павел напишет позднее в своем письме Колоссянам так: (2:9-10) Ибо в Нем обитает вся полнота Божества телесно, и вы имеете полноту в Нем, Который есть глава всякого начальства и власти. Иисус есть не меньше, чем все, ибо в Нем обитает вся полнота Божества телесно. Дать это познать – в Его власти. Но признать это – это мое дело. Жить и действовать  этим признанием – вот задание нам, христианам, на всю нашу жизнь. Конечно, это задание только для настоящих и возрожденных христиан. Другие вообще не смогут так жить. 
На сем камне Я создам Церковь Мою. 
Иисус хочет на Петре свою церковь создать? Только потому, что его зовут «Петр»? Камень. Только потому, что этот Петр всегда очень нескромен и важен? Только потому, что он тут один раз правильно ответил? Этого достаточно, чтобы на этом создавать всемирную церковь будущего? 
Сколько над этим понятием поиздевались, что и сегодня церковники представляют себя последователями Петра, а не Иисуса и притязают на силу ключей Петра. И дам тебе ключи Царства Небесного: и что свяжешь на земле, то связано будет на небесах, и что разрешишь на земле, то будет разрешено на небесах. 
Или мы должны по-другому на это посмотреть? Петр, который хотел стать усердным поборником веры, несмотря на то, что носил с собой короткий меч, для чего же? Он мог этим кинжалом нанести только вред, который Иисус должен был снова приводить в порядок. Читай в Ин. 18:10 Симон же Петр, имея меч, извлек его, и ударил первосвященнического раба, и отсек ему правое ухо. Имя рабу было Малх. Должен ли меч защищать или даже распространять веру? Мечи распространяют страх и смерть. Это не может быть дорогой церкви.
Ислам распространяет ужас и преследует христиан из-за их вероисповедания. Преимущественно на исламских островах Пемба и Коморен христиан истязают, арестовывают и изганяют. Эти нарушения свободы вероисповедания угрожают менее чем 300 христиан, которые проживают среди 1,1 миллионного населения. Покаяние шейха Хияха Мохаммеда в августе 2008 и его смена Ислама на Христианство является главной причиной  для новых преследований. Этот шейх был руководителем ключевой мечети в Чейк-Чейк, столицы Пембы. Фанатичные              мусульмане начали погоню за ним, потому что согласно шариату отречение от ислама заслуживает смерти. Церковь Пембы сразу же спрятала ставшего верующим шейха в городе Чуине, в 20 километрах от аэропорта. Но его место пребывания стало всеже известным и его пришлось перевезти в другое место. Согласно «Open Doors» («Открытые двери», прим. перев.) 2009 Коморен  занимает 14 место в списке всемирного преследования христиан, наряду с Пакистаном и Туркменистаном. Так выглядит распространение веры мечом, но не так в Христианстве. 
И дам тебе ключи Царства Небесного. 
Это совершенно другое оружие: ключи Царства Небесного. Так представляется чаще всего Петр, с ключами, потому что от меча он, похоже, позже отказался. О божественном оружии, ключах, сказал Иисус Петру: И что свяжешь на земле, то связано будет на небесах, и что разрешишь на земле, то будет разрешено на небесах. 
Как действуют эти ключи? 
· Это сила слова Божьего (Евр. 4:12). Ибо слово Божие живо и действенно и острее всякого меча обоюдоострого: оно проникает до разделения души и духа, суставов и мозгов, и судит помышления и намерения сердечные.
·  Это сила молитвы, о которой сказано в Пс.49:15 и призови Меня в день скорби; Я избавлю тебя, и ты прославишь Меня. 
· Се, даю вам власть наступать на змей и скорпионов и на всю силу вражью, и ничто не повредит вам. Это обещает Иисус в Лук.10:19.

· Это сила Духа, который животворит, в то время, как буква закона убивает. 2 Кор. 3:6 
· Это полномочие во имя Иисуса прощать грехи и освобождать от оков, полное и обширное душепопечительство. 1Ин. 1: 8 Духовная война должна проводиться духовным оружием, ключами Царства Небесного. 
Аминь                                                       + Фолькер Зайлер [Ред.040]
