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	Между фарисеями был некто, именем Никодим, один из начальников Иудейских. 2 Он пришёл к Иисусу ночью и сказал Ему: Равви! Мы знаем, что Ты Учитель, пришедший от Бога; ибо таких чудес, какие Ты творишь, никто не может творить, если не будет с ним Бог. 3 Иисус сказал ему в ответ: истинно, истинно говорю тебе, если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия. 

4 Никодим говорит Ему: как может человек родиться, будучи стар? Неужели может он в другой раз войти в утробу матери своей и родиться? 5 Иисус отвечал: истинно, истинно говорю тебе, если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие. 

6 Рождённое от плоти есть плоть, а рождённое от Духа есть дух. 7 Не удивляйся тому, что Я сказал тебе: должно вам родиться свыше. 8 Дух дышит, где хочет, и голос его слышишь, а не знаешь, откуда приходит и куда уходит: так бывает со всяким, рождённым от Духа.


Что нам известно о Никодиме?

· Никодим был высокоуважаемым и образованным чиновником. Поэтому ли он осмелился прийти к Иисусу лишь ночью, желая пообщаться с Ним и обговорить свои личные вопросы? Был ли у него страх перед  властями, которые могли бы создать ему трудности из-за проявленного интереса к Иисусу? Ин. 3

· Никодим был книжником и фарисеем. Он говорит во множественном числе о людях своего круга, готовых признать Иисуса как учителя. В синедрионе, которому он принадлежал, он выступил за справедливое обращение с Иисусом. Ин. 7:50

· Никодим был почитателем Иисуса. Он хочет оказать Иисусу последнюю услугу траура и погребения.          Ин. 19:39.

Никодим был известен ученику Иоанну

Мы начнём обходным путём. Прежде всего, установим то, что только евангелист Иоанн сообщает о фарисее Никодиме. Это не удивляет потому, как сам Иоанн был хорошо знаком первосвященнику. Ин. 18:15. Итак, это являлось как само собой разумеющимся, что Иоанн имел доступ ко двору первосвященника, несмотря на то, что как раз шёл процесс против Иисуса по поводу государственной измены. Иоанн был при дворе первосвященника настолько хорошо знаком, что мог позаботиться даже о том, чтобы и Пётр был введён. Ин. 18:16. 

Иоанн и Пётр присутствовали в итоге при слушании дела, когда Иисус был приговорён синедрионом к смертной казни. Можно исходить из того, что ученик Иоанн знал всех членов синедриона, включая Никодима и Иосифа из Аримафеи. Оба советника, Никодим и Иосиф, заботились позже вместе с Иоанном и другими учениками и женщинами о погребении Иисуса.

Никодим и Иосиф из Аримафеи

Никодим присутствовал наверняка и при том ночном заседании синедриона. Но он скорее всего не мог больше ничего сделать для Иисуса. Обстановка была слишком напряжённой  и для него очень опасной. Едва не схватили ещё и Петра; значит было благоразумным немного выждать. Являлось ли это трусостью или сомнительным компромиссом, - кто сегодня рассудит об этом? После неизбежной кончины Иисуса на Голгофском кресте, «поднятый шум» немного улёгся. Его коллега Иосиф из Аримафеи жил также в страхе перед господствующими иудеями. Он был скорее всего, как и Никодим, тайным учеником Иисуса. Такие люди тоже нужны, но им приходилось жить в постоянной угрозе и в мучениях совести. Иосиф из Аримафеи осмелился просить о снятии тела Иисуса, а Никодим принёс большое количество смирны и елея для помазания Умершего. Ин. 19:38-41.

Верил ли Никодим, что Иисус – Христос?

В Ин. 7 мы читаем, как Иисус пришёл в Иерусалим на праздник кущей и предложил Себя в качестве «воды для жизни»: (Стихи 37-39) В последний же великий день стоял Иисус и возгласил, говоря: «Кто жаждет, иди ко Мне и пей. 38 Кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой.» 39 Сие сказал Он о Духе, Которого имели принять верующие в Него: ибо ещё не было на них Духа Святаго, потому что Иисус ещё не был прославлен. Это привело к сомнительной ситуации. «Живую воду» черпали в купальне Силоам и выливали на алтарь храма, кто утверждал другое, был еретиком.

Итак, «святую воду» можно было увидеть лишь в храме и всего лишь в небольшом сосуде. Но она никогда не могла бы исходить из человека, как Иисус утверждал это о Себе и Своём теле, и провозгласил, что она будет исходить из всех чрев, по принятии ими Духа Святого. Это была ересь. Всё было, естественно, сразу сообщено высшим полицейским органам, которые были вынужденны отреагировать. «Живая вода» через  Иисуса? «Дух Святой» в людях? Никто из высших фарисеев не должен был этому поверить. Или? Может быть Иосиф из Аримафеи? Или Никодим?

Он занимает позицию и может своим запрещением воспрепятствовать тому, чтобы служители первосвященника сразу не набросились на Иисуса и не потащили Его пред синедрион. Ёще один раз пронесло. Но Никодим попал под общий приговор: «И ты не из Галилеи ли?» Ин. 7:40-52. 

В пылу сражения и в слепых оскорблениях были подозреваемы все верующие в Иисуса и поруганы несоответствующим понятием «Галилеянин». В этой сложной ситуации Никодим перешёл в открытую на сторону Иисуса. С этого момента он был достаточно подозреваемым быть либо поклонником Иисуса из Галилеи или даже являться самому Галилеянином. 
Никодим во всяком случае мужественно заявил о протесте.

Никодим – помощник в беде

О Никодиме мы читаем всего лишь в трёх местах Писания. 

И каждый раз этому предшествовали накаляющиеся обстоятельства.

· Распятие и погребение: Ин. 19:38-41

· До этого – общественное негодование во время праздника: Ин. 7:40-52

· Впервые после очищения храма: Ин. 3:1-36

Если ученик и евангелист Иоанн выделяет после своего сообщения об изгнании из храма продающих и меновщиков, основополагающий диалог Иисуса с фарисеем Никодимом, состоявшийся в последующей ночи, то это имеет какое-то значение. Предположим, что за день до этого в храме произошла  суматоха, при которой Иисус хотел предъявить иск, называть дом Божий «домом молитвы» и вернуть его по своему предназначению; тогда синедрион был, конечно, занят этим делом. И наверняка, всё это вызвало много шума в этом учёном совете. Там находился и Никодим. Как же он себя чувствовал? 

«Равви! Мы знаем, что Ты учитель, пришедший от Бога.»

Никодим говорил, естественно, не от имени всех членов синедриона, но за себя, Иосифа из Аримафеи и может быть ещё некоторых других. Он выбрал вежливое и официальное обращение. «Ибо таких чудес, какие Ты творишь, никто не может творить, если не будет с ним Бог». Являлось ли это  действительно уже его убеждением?

Последнее чудо, сотворённое Иисусом, вызвало лишь негодование, причём не только в синедрионе, но и среди народа. И население было, наверняка, расколото: «Как Он может такое творить?» Тут, возможно, тот или иной сочувствующий опять отвернулся от Иисуса, хотя было правильным в крайний срок, «расставить все знаки препинания». Но «чудеса, которые Ты творишь», мы не понимаем. Они же хотели видеть чудеса! Они даже требовали от Иисуса знамения, имея при этом совершенно определённое представление о том, как такие знамения от Бога должны были  выглядеть.  

Иисус называет одно определённое знамение

Сейчас мы почувствуем себя так, как тогда члены синедриона. Знамение, которое имеет ввиду Иисус, не каждому нравится, в том числе и не каждому посетителю церкви и не всякому, называющему себя христианином. «Если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия.»

Один известный лютеранский епископ проверил меня в разговоре на моё вероучение: «Вы учили, будучи конфирмандом, Гайдельбергский катехизис?!» - «Да, но как пастор я посвящён в сан лютеранского вероучения. Большего вероисповедания, наверное, и не бывает». Не имеет значения, тот или иной катехизис, от высказывания о Духе Святом никому не уйти, и каждый твёрдо знает, что Дух Святой является личностью триединого Бога. И всё же, этот епископ был возмущён одним из высказываний в моей проповеди: «Вы там что-то говорили о возрождении?!» - «Естественно, я обязан говорить о рождении свыше от Духа Святого, ведь Иисус тоже это делал. В то время был один известный богослов, которому Иисус должен был всё точно разъяснить. Если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие. Вода символизирует Слово Божие (Еф. 5:26), а Дух – Святой Дух».
Ни этот богослов и ни тот ничего не поняли о духовном возрождении от Духа Святого. Для второго рождения, естественно, невозможно ещё раз вернуться в утробу матери. Но Иисус не это имел в виду. Любой ребёнок может получить через рождение свыше Духа Святого и стать через это дитём Божиим. Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь всё новое. Так писал позже Павел во 2 Кор. 5:17. И пожилой человек может принять Духа Святого через рождение свыше, и стать дитём Божиим. 

Для него имеет Слово из 2 Кор. 5:17 такое же значение. И умирающий может через рождение свыше принять Святого Духа и стать дитём Божиим. И для него Слово из 2 Кор. 5:17 имеет такое же значение. Возьмём, к примеру, злодея на кресте, который незадолго до своей смертной казни вымолил спасение, и получил его. Помяни меня, Господи, когда приидёшь в Царствие Твоё! Лк. 23:42. 

Так бывает со всяким, рождённым от Духа.

Эта детская молитва, для которой нет слишком молодых. 

Эта простая молитва, для которой нет слишком немощных. Эта честная молитва, для которой нет слишком плохих. Как Иисус определил это в Лк. 11:13? Итак, если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец Небесный даст Духа Святаго просящим у Него! В этой просьбе не будет отказано. Кто просит о Духе Святом, тот получит Его.  Тот, кто получил Духа Святого, тот знает об этом. Кто имеет уверенность Святого Духа, тот рождён свыше. Сей самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы – дети Божии. Рим. 8:16. Неверующим Он ничего не может засвидетельствовать. Там и не о чем свидетельствовать.

А если дети, то и наследники, наследники Божии, сонаследники же Христу, если только с Ним страдаем, чтобы с Ним и прославиться. Рим. 8:17. Кто не обратился к Иисусу, придёт с пустыми руками. А кто обратился к Иисусу, тот принял Духа Святого, через Которого мы и можем взывать: «Авва, Отче!» Потому что вы не приняли духа рабства, чтобы опять жить в страхе, но приняли Духа усыновления, Которым взываем: «Авва, Отче!» Рим. 8:15. 

Паруса поднимают тогда, когда поднимается ветер. Ты должен распознать веянье Духа Святого и поднять свой парус. Прими Его. Разреши Ему тобой управлять. Скажи «да» к Божьему творению в твоей жизни.

Аминь                                                + Фолькер E. Зайлер [Ред.041]

