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	Некоторый человек был богат, одевался в порфиру и виссон и каждый день пиршествовал блистательно. 20 Был также некоторый нищий, именем Лазарь, который лежал у ворот его в струпьях 21 и желал напитаться крошками, падающими со стола богача, и псы, приходя, лизали струпья его. 22 Умер нищий и отнесён был Ангелами на лоно Авраамово. Умер и богач, и похоронили его. 23 И в аде, будучи в муках, он поднял глаза свои, увидел вдали Авраама и Лазаря на лоне его 24 и, возопив, сказал: «Отче Аврааме! умилосердись надо мною и пошли Лазаря, чтобы омочил конец перста своего в воде и прохладил язык мой, ибо я мучаюсь в пламени сем.» 25 Но Авраам сказал: «Чадо! вспомни, что ты получил уже доброе твоё в жизни твоей, а Лазарь – злое; ныне же он здесь утешается, а ты страдаешь; 26 и сверх всего того между нами и вами утверждена великая пропасть, так что хотящие перейти отсюда к вам не могут, также и оттуда к нам не переходят». 27 Тогда сказал он: «Так прошу тебя, отче, пошли его в дом отца моего, 28 ибо у меня пять братьев; пусть он засвидетельствует им, чтобы и они не пришли в это место мучения.» 29 Авраам сказал ему: «У них есть Моисей пророки; пусть слушают их». 30 Он же сказал: «Нет, отче Аврааме, но если кто из мёртвых придёт к ним, покаются.» 31 Тогда Авраам сказал ему: «Если Моисея и пророков не слушают, то если бы кто и из мёртвых воскрес, не поверят».


Эту историю, без длинного вступления или сочетания  с контекстом, рассказывает нам лишь Лука, она – особый материал Луки.

Бедные и богатые

Жизнь рассказывает нам обычно истории, в которых не бедные упоминаются по имени, а богатые. 

В Царстве Божием это, по-видимому, наоборот. Здесь зовут бедного  Лазарь, а богач остаётся неизвестным и безымянным. Это мог быть какой-нибудь богач. Может быть, и олигарх. Так называют в России с начала 90-х годов богатых коммерсантов, о которых общественность предполагает, что они во время неразберихи, после распада Советского Союза, пришли при помощи «грязных» сделок к огромным богатствам и политическому влиянию. Но, как мы видим в этой библейской истории, уже всегда были богачи, которые одевались в порфиру и виссон и каждый день блистательно пиршествовали.

В 2008 году в связи с банковым кризисом возник новый феномен. Неплатёжеспособные кредитные учреждения и крупные коммерческие банки могли лишь «выжить», получив от государства огромные суммы денег в качестве поддержки или спасательного фонда. В то же время менеджеры выплатили себе приличные оклады и премии, именно самим себе, причём как раз они своим  безрассудством или дерзкими поступками и стали виновниками наступившего банкового кризиса. И акционеров всё ещё обслуживали, в то время как простые смертные и элементарные налогоплательщики должны были за это подставить свою голову или, по меньшей мере, протянуть кошелёк.    

В нашей библейской истории мы встречаем богача, имевшего, казалось бы, и одну хорошую сторону. Но кто её не имеет? Никто не является лишь плохим и испорченным. И никто не является лишь хорошим и порядочным. Этот босс допустил всё-таки то, что какой-то прискорбный нищий поселился у его ворот. Богач не давал ему денег, что было, наверное, разумным, но, по крайней мере – остатки пищи. А они были, наверняка, не худшие, и их было, скорее всего, немало. Но со своими гнойниками Лазарь должен был справляться сам, или же собаки, лизавшие его раны. Эту болезнь нельзя было, наверное, ничем излечить.

Вопиющая история  

Здесь жизнь бьёт ключом, а там безжалостная борьба с голодом и болезнью. Иисус выразил это однажды таким характерным предложением: «Ибо нищих всегда имеете с собою» Мф. 26:11.   Иисус цитировал, скорее всего, лишь стих из Ветхого Завета: «Ибо нищие всегда будут среди земли [твоей]; потому я и повелеваю тебе: отверзай руку твою брату твоему, бедному твоему и нищему твоему на земле твоей» Втор. 15:11.  Помогать хотя бы своим землякам, или даже сверх того, было долгом иудеев. Это относилось к добрым делам, которые должны были видеть люди. Иисус так и сказал в своей нагорной проповеди: «Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного» Мф. 5:16.  Помогать нищим относилось, действительно, к добрым делам, которые люди хотели видеть. Добрые дела, которые должен был видеть и Бог. 
Мы бы разочаровались, если бы Бог отвёл свой взор. Но именно об этом пишется в нашей истории: «Чадо! Вспомни, что ты получил уже доброе твоё в жизни твоей, а Лазарь – злое; ныне же он здесь утешается, а ты страдаешь».
Не упрёк, а всего лишь констатация факта, что он получил уже много доброго. Бог это видел и измерил. Говоря по большому счёту, этот человек даже делился с другими. Когда омского митрополита Феодосия спросили о том, что именно он делает для нищих города, он ответил: «Я позволяю им просить милостыню перед моим кафедральным собором». Это было всё-таки что-то: Не много, но весьма мало!

Теперь я хочу прекратить сравнивать, так как много бед приходит через сравнения. Несмотря на это, обе автобиографии рассказываются и сравниваются в одной истории. Один был богатым, другой нищим. За одним пришла смерть, за другим ангелы. Один умер, другой тоже, но был отнесён ангелами на лоно Авраамово. О бедствиях он там больше ничего не знал, но для богача начались лишь теперь настоящие страдания – после его смерти.

Попадут ли все богатые в ад?

Это было бы «революционным Евангелием» для Карла Маркса и его сторонников. Если бы они могли, то лишили бы всех богатых всего их имущества. Что только не происходило, когда они насильно добивались своего. Народ стал в то время ещё беднее, обращение с людьми ещё сквернее, земля и люди ожесточились. Реальный социализм может уничтожить даже самых лучших людей. Справедливость фарисеев была не намного лучше. В Мф. 5:20  Иисус сказал: «Ибо, говорю вам, если праведность ваша не превзойдёт праведности книжников и фарисеев, то вы не войдёте в Царство Небесное».  И ёще в другом месте: «Все же дела свои делают с тем, чтобы видели их люди» Мф. 23:5.  Это не значит, что они не делали добрых дел, но почему они их делали? Чтобы это заметили люди? Чтобы однажды подсчитать в небесах всё то доброе, что было сделано в течение жизни? И всё же, не все богатые попадут в ад.

Попадут ли все бедные на небеса?

Нет, это тоже не так. И вообще, никто не попадёт лишь потому на небо, что он всю жизнь был нищим и страдал. Это было бы «Евангелием освобождения», учением католического богослова и революционера Леонардо Боффа. Недостаточно быть нищим, чтобы быть в уважении у Бога.
В нашей истории предполагается скрытая и невидимая вера Лазаря, о ней, во всяком случае, не пишется. По поступкам богача мы можем увидеть и его веру. И всё-таки, между богачом и Лазарем находилась огромная пропасть. Эта отвратительная и бесчеловечная пропасть существует и после их смерти. И сверх всего того между нами и вами утверждена великая пропасть, так что хотящие перейти отсюда к вам не могут, также и оттуда к нам не переходят. Смерть утверждает наше пребывание в вечности.
Потерянный

К богачу можно прямо-таки проявить жалость. Каким ужасным должно было быть его положение. Даже если мы не хотим понять этот рассказ как историческое событие или аналитическое описание ситуации, то должны воспринять как трагедию, потому что богач не прибыл на своё желанное место и к своей жизненной цели. Так как неопровержимо, что он находился извне, вдали от места, где бы мог найти утешение.
Можно было бы прийти в отчаяние, поняв тоску богача, как   мучительно он должен осознавать то, где теперь находится Лазарь. Как хорошо теперь Лазарю, и даже не сделаешь ему упрёка. Потерянный отдал бы с удовольствием ещё один приказ, и Лазарь был бы обязан ему услужить, если бы там было так, как на его месте, на земле. Но помехой является не только эта отвратительная пропасть -  после смерти всё совершенно иначе. Мы не можем представить себе эту картину. И наша история может лишь затрагивать аспекты и давать намёки, но представить мы себе ничего не можем. Ни небес, ни ада.

Эти ужасные муки в пламени огня; что бы только не дал богач, если бы мог получить немного воды, лишь один раз за всю вечность, лишь на кончике перста, - а это, в самом деле, немного. Эта образная картина показывает нам всё отчаянное, безвыходное положение. Мы не должны понимать это буквально. Но человек сознает, в конце концов, своё бессилие. Больше никакой надежды для самого себя. Он больше никогда не сможет выбраться из этих мук. 

Без веры все потеряны

Богач вспоминает вдруг о своих пяти братьях. Хорошая черта его характера. Спасти своих братьев было бы так здорово! Талмуд говорит: «Тот, кто спасёт жизнь лишь одного человека, спасёт весь мир». Это предложение было выгравировано в кольце, которое освободившиеся каторжники вручили своему спасителю Оскару Шиндлеру в конце фильма «Список Шиндлера». «Кто спасёт лишь одного человека, тот спасёт весь мир».

Спасти лишь одного, это уже очень много. Постараемся же показать нашу веру и нашу праведность тем, что хотим спасти одного, лишь одного. Мы можем понимать это физически, то есть помочь одному человеку выжить. Но мы можем это также понимать и духовно, если укажем, хоть одному человеку путь к вечной жизни. Этот жалкий человек, пребывающий в адских муках, он имел пять братьев и был не в состоянии, кому-то из них помочь. Если часы жизни остановились, то ничего больше для другого не сделаешь; ни для себя самого, ни для другого. 

У меня ещё пять братьев, пусть Лазарь засвидетельствует им, чтобы и они не пришли в это место мучения. Но это, действительно, невозможно. Отец Авраам в данном случае –прообраз человеческого облика Бога, делает недвусмысленно ясным – теперь невозможно что-либо предпринять. 1. Лазарем больше не покомандуешь и никуда его  не пошлёшь. 2. Между двумя сторонами вечно разделяющей пропасти невозможно переходить ни «туда» и ни «сюда». 3. И нет никакой связи между мёртвыми и живыми. Лазарь имеет вечный покой, а богач – вечные муки. 

Что же тогда может спасти?

Пять братьев, как и все люди, имеют Моисея и пророков; пусть слушают их. В наше время мы говорим так: «Они имеют Слово Божье, пусть слушают проповеди и читают Библию». И если Моисея и пророков не слушают, то если бы кто и из мёртвых воскрес, не поверят. Для вечного спасения достаточно Благой Вести. Тот, кто её примет, спасён навеки, кто её отвергнет – навечно потерян. Так говорит Библия, так разъясняет нам эта история.

Aминь                                               + Фолькер E. Зайлер [Ред. 042]
