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	Услышав это, некто из возлежавших с Ним сказал Ему:      « Блажен, кто вкусит хлеба в Царстве Божьем!» 16 Он же сказал ему: «Один человек сделал большой ужин, и звал многих, 17 и, когда наступило время ужина, послал раба своего сказать званным: «Идите, ибо уже все готово». 18 И начали все, как бы сговорившись, извиняться. Первый сказал ему: «Я купил землю, и мне нужно пойти посмотреть ее; прошу тебя: извини меня». 19 Другой сказал: «Я купил пять пар волов и иду испытать их; прошу тебя: извини меня». 20 Третий сказал: «Я женился и потому не могу прийти». 21 И, возвратившись, раб тот донес об этом господину своему. Тогда, разгневавшись, хозяин дома сказал рабу своему: «Пойди скорее по улицам и переулкам города и приведи сюда нищих, увечных, хромых и слепых». 22 И сказал раб: «Господин! Исполнено, как приказал ты, и еще есть место».23 Господин сказал рабу: «Пойди по дорогам и изгородям и убеди прийти, чтобы наполнился дом мой. 24 Ибо сказываю вам, что никто из тех званых не вкусит моего ужина, ибо много званых, но мало избранных».


Восточное гостеприимство
Гостеприимство имеет большое значение на Востоке и в Азии. Это большая честь, если кого-то пригласили и большая честь, если кто-то может пригласить гостей сам. Наш библейский текст описывает часть разговора, когда Иисус со своими учениками был приглашен в дом начальника фарисеев. Это было в субботу. «Суббота – день Господа, в субботу отдыхай и молись охотно», – считали иудеи. 
Суббота начиналась еще предыдущим вечером, и до конца субботы оставалось много времени.  Начало и конец субботы знаменовало общепринятое посещение храма или синагоги для молитвы. Но между этими действами было время не только для еды и отдыха, но и для беседы. 

И к столу этого, наверняка, богатого фарисея было приглашено много гостей. Он был руководящей персоной. За день до этого все было подготовлено: еда и напитки, фрукты и сладости. Но очень скромно говориться в начале нашего текста в стихе 1, что Иисус пришел, чтобы вкусить хлеба. Как и в России, вас очень скромно приглашают выпить чашку чая, а потом стол накрывают так, что он «ломится» от угощений. Иисус всегда с удовольствием принимал приглашения, ведь это давало Ему возможность рассказать о Царствии Божьем, исцелении больных или о значении Субботы в общем. И было очень много тем и спорных вопросов, и Он никогда не избегал их.  

Актуальной темой этого дня было: «Позволительно ли исцелять в Субботу?» Это же можно сравнить с работой. И даже не дожидаясь окончательного ответа, возможно, они и не пришли бы к общему мнению, Иисус показательным примером исцелил человека, страдающего водянкой. Многие разделяли Его мнение, другие, напротив, упрекали Его в том, что Он нарушил Субботу.  А это в Израиле считалось чем-то очень плохим. 
После этого Иисус затронул две новые темы, первая из которых – возвышенное мнение о себе присутствующих гостей. Он заметил, что при приходе гостей образовалась небольшая давка за лучшие места. Каждый хотел сидеть повыше, почти как в русской бане в России. Там тоже каждому хочется сидеть поближе к хозяину или к почетному гостю. И когда после этого наступает время тостов и пожеланий, то это почетно, если вам предоставляют первое слово. Во-первых, потому что у вас еще светлая голова, и никто не произнес вашей мысли. 

Быть на высоте, иметь право высказывать свое мнение, показывать что-то другим и указывать на что-то, именно об этом зачастую и идет речь на таких мероприятиях. Тогда было точно так, как и сегодня. Иисус нацелил Свои слова на них  и порицал их так: «Всякий, возвышающий сам себя, унижен будет, а унижающий себя возвысится». Яснее сказать – было невозможно.
Следующая Его тема была нацелена на хозяина. Это было обычным – укорять или советовать, но все же не в такой поразительно обижающей форме. Вместо похвалы и лести, Он наводил  хозяина на мысли,  что в будущем все же  лучше приглашать тех, кто в этом нуждается, чтобы утолить их голод. Оказывать честь тем, кто не сможет ответить таким же пиршеством, потому что они бедны и у них нет привилегий. 

Приглашать богатых людей, которые принесут соответствующие подарки, или отплатят таким же пышным приемом, это может каждый. Но приглашать и оказывать честь тем, кто никогда не сможет за это отплатить тем же, это было бы поступком,  достойным Царства Божия. И даже если нищие и увечные, хромые и слепые не смогут пригласить его в ответ, великодушный хозяин должен знать две вещи: во первых – сияющие глаза его простых гостей принесут ему много радости. Он и его семья будут счастливы оттого, что осчастливили других людей, пусть даже всего на несколько мгновений. И во-вторых  – ему воздастся за это доброе дело при воскресении праведных. Добрые дела, правда, не приводят нас на Небеса, но когда он будет там, тогда он получит вознаграждение за каждую кружку холодной воды. И даже если простые люди забывают иногда поблагодарить, Бог не забывает. Бог вообще никогда не забывает. Он никого и ничего не забывает. 
Образцовое гостеприимство.
Немного беспомощно сказанное мнение другого гостя: Блажен, кто вкусит хлеба в Царстве Божьем!  было сказано с добрыми намерениями, должно было бы оказать уважение и возвеличить Иисуса, но Он не придал этому значения.
Пир с Богом на Небесах, это было самое большое, что можно себе представить. Кушать за одним столом с Богом и с израильскими праотцами, это было бы что-то особенное. Но это мы не можем купить себе или чем-то заслужить, даже добрыми делами. И все же, за каждое доброе дело, совершенное в вере, последует вознаграждение на Небесах. А для того, чтобы у нас оставалась радость в вере, у нас уже есть основание, ибо, что посеет человек, то и пожнет. Гал. 6:7

Густав Вернер, швабский отец веры (1809-1887), высказал это так: «Что не станет поступком, не имеет ценности!» Его чувство понимания реальности и вера, исходящая от сердца сделали его великим социальным реформатором. Но его церковь не поняла его, когда он требовал: «Дайте нищим занятие, и это поможет им больше, чем подаяния». Именно из-за его социальной активности теолога исключили из церковного правления. 

Густав Вернер организовал «Спасительное учреждение для детей-сирот». Он дал сиротам работу, купив бумажную фабрику, принимая на работу сирот и инвалидов. Позже к ним присоединилась мебельная фабрика и машиностроительная фабрика. Одним из его директоров был инженер Готлиб Даймлер, который вместе с одним из детей-сирот, Вильгельмом Майбахом конструировал и собирал моторы. 
Педагог и предприниматель Густав Вернер с охотой называл свои фабрики «Храм Божий», а сам проповедовал по воскресеньям Евангелие в простых домах и сараях Вюрттемберга. Так как в церковных кафедрах ему было отказано. Густав Вернер мог бы отпраздновать в этом году свое 200-летие. Он хотел вкушать и раздавать хлеб не когда-нибудь на Небесах, а здесь и сейчас.  И делал он это не для того, чтобы получить признание и награду, но он их наверняка получит. Именно к нему можно отнести слова: Блажен, кто вкусит хлеба в Царстве Божьем! Уже сегодня очень многие люди благодарны ему, кроме того, он полностью реабилитирован и общепринят как пример благочестивой жизни. 
Небесное гостеприимство
Иисус как всегда рассказывал красивую притчу, почти недействительную и нереальную. Но когда Иисус рассказывал о Небесной Родине, Его и так почти никто не понимал. Потому что там все же совсем по-другому. И все же тот мир и Божественное действие хотят отбросить свою тень на нашу жизнь. Правда, таким щедрым и великодушным может быть только Один. Сразу догадываешься, кого подразумевает Иисус, говоря: Один человек сделал большой ужин, и звал многих. Большой и, наверняка, вкусный ужин, это может быть только сам Отец Небесный. И приглашать многих, это тоже очень подходит Ему, потому что Он хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины.1. Тим. 2,4
Но кто же может понять то, что приглашенные отказываются от такой возможности? Пожалуй, они отказываются на убедительных основаниях: один – посмотреть землю, другой –  посмотреть на вновь приобретённых волов. По крайней мере, третий уже, судя по всему, видел свою невесту. И все-таки это все звучит как никуда не годное извинение. Я не могу, потому что не хочу. Это приводит щедрого хозяина в ярость. Он сразу понимает, что отказывают ему, притом в такой унизительной форме. Этого он не ожидал, особенно от тех, кого он лично пригласил. Они же были его друзьями или могли бы ими стать.
Если хозяин в этой истории Бог, то приглашенные вначале - это Его народ, израильтяне или иудеи. Мы думаем о 5-ой Книге Моисея -  Втор. 7:6, где говориться: Ибо ты народ святой у Господа, Бога твоего: тебя избрал Господь, Бог твой, чтобы ты был собственным Его народом из всех народов, которые на земле. Это особая привилегия, которая с другой стороны, является также обязанностью. Но «собственный Его народ» не хотел, непреклонно отказывался от Него и все больше удалялся от Бога. И когда Он, Иисус, пришел к Своим, и Свои Его не приняли Ин. 1:11. Что же делать хозяину? Он уже все подготовил, столы ломятся, приглашения разосланы, но места пусты. Хозяин разгневался. Как может Бог разгневаться? Разве это не грех? И разве может Бог грешить в гневе, как это делает человек? Нет, конечно нет. Но Он должен отреагировать, и Он это делает. 

Справедливость Божия могла бы ожидать радостного прихода гостей и радостного праздника. И если ими не стали первые, то должны стать вторые. И самое позднее здесь в сердцах людей, сидящих с Иисусом за столом, должно было бы начать бурлить: «Мы – народ!» - Да, но вы не захотели. А теперь должны придти обделенные жизнью, незамеченные счастьем, обреченные на неудачу в жизни, несправедливо захваченные. Именно те, кого в начале невозможно было найти в списке приглашенных. Апостол пишет в своем письме 1Петра 2:9: Но вы (теперь) – род избранный, царственное священство, народ святой, люди, взятые в удел, дабы возвещать совершенства Призвавшего вас из тьмы в чудный Свой свет. Как хорошо для них. Все будет хорошо.  

Но все еще есть места за огромным столом Божьим на Небесах. Поэтому приказ: Пойди по дорогам и изгородям и убеди прийти, чтобы наполнился дом мой.  Все должны войти. Все готово! Там, снаружи, никто уже не считал такое возможным, но Бог имеет в виду всех. Да, всех! Это будет такой праздник, какой еще никто не видел. Их надо было принудить, потому что они считали себя недостойными, но Бог рад им. Им всем! Кроме приглашенных вначале: Ибо сказываю вам, что никто из тех званых не вкусит моего ужина.  Это так, нравится нам это или нет. Поэтому идите, ибо уже все готово!

Аминь                                                   + Фолькер Е. Зайлер [Ред.043]
