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	Итак, будьте милосердны, как и Отец ваш милосерден. 37 Не судите, и не будете судимы; не осуждайте, и не будете осуждены; прощайте, и прощены будете; 38 давайте, и дастся вам, мерой доброй, утрясенной, нагнетенной и переполненной отсыплют вам в лоно ваше; ибо какой мерой мерите, такой же отмерится и вам».
39 Сказал же им притчу: «Может ли слепой водить слепого? Не оба ли упадут в яму? 40 Ученик не бывает выше своего учителя; но, усовершенствовавшись, будет всякий, как учитель его.
 41Что ты смотришь на щепку в глазу брата твоего, а бревна в твоем глазу не чувствуешь? 42 Или как можешь сказать брату твоему: «Брат! Дай я выну щепку из глаза твоего»,- когда сам не видишь бревна в твоем глазу? Лицемер! Вынь прежде бревно из твоего глаза, и тогда увидишь, как вынуть щепку из глаза брата твоего.


О духе осуждения
Прочитанный текст из Библии под названием «Об отношении к людям» происходит из Нагорной проповеди, как она передана нам в Евангелии от Луки. Речь идет о «духе осуждения». Кому непонятно это выражение, прочитайте просто еще раз, не торопясь, этот текст и задумайтесь о притче.  
Как-то эта тема была темой на уроке по религии в школе. Я хотел, чтобы  ученики объяснили это понятие «дух осуждения». Один из учеников выделялся особенно и, указывая вытянутым указательным пальцем на своего товарища, утверждал: «У него дух осуждения!» Весь класс взорвался громким хохотом: «Нет, у тебя дух осуждения. Ты хочешь вынуть щепку из глаза другого, а у самого бревно внутри». – «У меня, этого совсем не может быть, он…» И было действительно невозможно объяснить ему, что он осуждал других, не замечая, что он возвысил себя до статуса судьи. Этот возбужденный спор ученики продолжили даже на перемене. 
Да, собственно говоря, это так ясно и выражено в притче со стиха 41 по 42. Лучше сказать - невозможно. Кто хочет быть совершенным, у кого нет больших, видимых ошибок, не может показывать на другого. «Потому что, кто одним пальцем показывает на другого, тремя показывает на самого себя». Попробуйте. Покажите одним пальцем на другого, три пальца будут «смотреть обратно», указывая на вас. 
Все дело в том, что нам намного проще увидеть ошибки других, чем свои собственные. У нас нет зеркала ни в нашей руке, ни в совести. Даже маленькое пятнышко бросается нам в глаза, конечно же, у других. Мое пятнышко тоже бросилось бы мне в глаза, но я не смотрю в ту сторону. Такое отношение к делу можно было бы назвать «нормальным». Но осложняется все тем, что очень часто я обнаруживаю даже малейшую ошибку у других, так сказать маленькую щепку. А у меня самого в другой области уже образовалось бревно шириною в кулак, иногда даже на ту же тему, или похожую.  
Иисус называет своих слушателей «лицемерами» и «ханжами», потому что, правда, они распознали, что не правильно и хотят осудить это, но свои собственные «маски и недостатки» они не видят. И, может быть, они даже хотят скрыть и спрятать их. Ведь вполне возможно, что мои ошибки хуже, чем ошибки моего ближнего. У него это только «щепка», причиняющая достаточно боли, и точно, находящаяся не на своем месте. Но мое бревно может мешать намного больше.
ОДИН ваш учитель
Иисус, наверняка, не имел в виду, что щепку в глазу другого надо оставить. Нет, она должна быть удалена, но, может быть, не обязательно мной. Или, по крайней мере, только в таком порядке, какой называет Иисус: Вынь прежде бревно из твоего глаза, и тогда увидишь, как вынуть щепку из глаза брата твоего!  

Внимание! В эту минуту прочтения проповеди, существует опасность, что мы осмотримся вокруг себя в этом месте, или присмотримся к нашему окружению, чтобы посмотреть, кто же совершает такую ошибку, кто хочет удалить щепку в чужом глазу, в то время, как огромное бревно застряло в его собственном глазу. Мы не должны высматривать кого-то другого, но мы должны тщательно заботиться о том, чтобы нам не стать «лицемерами», если мы уже ими давно не стали. 
Вторая притча из стиха 39: Может ли слепой водить слепого? Не оба  ли упадут в яму? Это все кажется нам логичным и ясным. Ведь не может же слепой по праву думать о себе, что он может вести слепого. Это невозможно на практике, но также невозможно, если речь идет о духовных вещах. Здесь тема обостряется. Речь идет не о какой-то приятной истории или захватывающем отрывке в обучении, а речь идет о глубоких внутренних процессах.  
Ученик не бывает выше своего учителя; но, усовершенствовавшись, будет всякий, как учитель его. Этим предложением лицемеры и слепые водители слепых возвращаются к действительности. Учитель только один, и Он стоит над всеми и над всем. Все другие должны подчиняться Этому Вечному Учителю. Только Учитель совершенен и неприкасаем. Мы, конечно, можем стремиться к этому, но сможем ли мы этого когда-нибудь достичь? Если нет, то мы в любом случае остаемся подчиненными Учителю и не должны возвышаться над ним. 
Что твоя щепка? Что бревно?
Когда ты удалил щепку или бревно из твоего глаза, тогда ты можешь думать о других. Если ты зрячий и можешь распознать дорогу, тогда ты можешь вести других. И если ты нашел в Иисусе своего Учителя, то ты будешь больше и больше расти в обязанности помогать и советовать, изменяться к лучшему и становиться совершеннее. Мы можем учиться у Иисуса и от Иисуса, потому что Он сказал: Придите ко Мне и научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирен сердцем. Мф. 11:29 
Если мы не хотим в нашем изложении оставаться ни к чему не обязанными, тогда напрашивается конкретный вопрос: что же щепка в твоем глазу? Она действительно может быть такой ничтожно маленькой, как заноза, что мы едва ли можем ухватиться за нее. В твоей жизни нет никакой части, где бы Иисус не хотел бы обратиться к тебе. В твоей жизни нет никакого темного уголка, куда Иисус не хотел бы светить. Но также нет ни одной щепки, которая не смогла бы превратиться  в бревно.  
Также как щепка в нашем глазу может привести к воспалению, также терпимый грех может привести к большому вреду. В каждой щепке скрывается потенциал или опасность, что она может вырасти в большое бревно. Библия говорит: Ловите лисят, которые портят виноградники. Песн. 2:15  За большие грехи мы, возможно, испытываем чувство стыда. Мы уже настолько выросли в вере, что мы испытываем к ним отвращение. Хотя никто не застрахован, чтобы не сделать что-то очень плохое. И в мире нет никакого греха, который я или ты тоже не смогли бы совершить. 
Но проблемы создают нам, казалось бы, безобидные вещи. Камушки в туфле причиняют больше неудобств, чем камень у нас под туфлей. Поэтому нам надо обращать внимание на мелочи, которые связывают нас, парализуют, лишают нас радости и прав. Это и есть те многие маленькие щепки. 
Вера имеет конкретные последствия. 
Иисус совсем открыто называет несколько пунктов. Может быть, они кажутся нам не такими важными, но все же они таковыми являются. Пять из них Иисус называет конкретно, и мы хотим  обратиться к ним. У них всегда есть основание, почему это так. Это все тот материал, который нам надо выучить. Некоторые вещи дадутся нам с легкостью, другие с трудом. Но мы не сможем их обойти, меньше уже ничего нет, больше ничего и не нужно.
Будьте милосердны, как и Отец ваш милосерден

Легко ли, трудно ли, но наше сердце должно быть наполнено любовью. Наши глаза должны светиться дружелюбием. Наши руки должны делать все с любовью и добротой. И при этом мы не должны спрашивать, а заслужил ли это тот, другой. Это не является для нас мерой. Христианским критерием является: как и Отец ваш милосерден, так и вы будьте милосердны. Бог дает нам критерии, по которым мы должны поступать. Он дает нам также силы, поступать так как Он и как Он хочет, чтобы мы поступали. И Он дает нам достаточно возможностей, чтобы доказать это. Позволь говорить твоему сердцу, а ум включай только для того, чтобы конкретно придать вид поступку, полному любви и милосердия. Не спрашивай, а видит ли это кто-то. Не спрашивай, получишь ли ты за это благодарность. Не спрашивай, как часто и как долго. Будь милосерден.   
Не судите, и не будете судимы.
«Осуждение» мы не должны путать со  «справедливой критикой». Мы не смогли бы жить, если бы мы не создавали наши будни критично и трезво. Мы должны различать, что хорошо и что плохо. Мы должны говорить, что правильно и что неправильно. Иногда нам нужно внести ясность, даже если мы подвергаем себя опасности возникновения проблем и вреда для нас. Мы не можем подгибать все так, как нам выгодно. Но мы должны быть умеренны и честны. Я как-то встречал одного судью, который сказал мне: «Тяжело всегда быть правым». Конечно, это его профессия, принуждающая его искать правду и исполнять закон. «Но очень тяжело быть всегда правым. Это делает меня жестоким и неуступчивым». Я мог бы это только дополнить: «Да! Тяжело быть всегда правым, быть богатым и иметь власть. Это делает нас жестокими и безжалостными». 
Не осуждайте, и не будете осуждены.
Если мы осуждаем человека, и делаем это постоянно, ставим его на определенное место, руководствуясь симпатией и отказом, можно очень быстро стать несправедливым. Можно даже зайти настолько далеко, что «не желать иметь с ним ничего общего», не разговаривать, не помогать и не желать понять. Надеемся, что мы сами не будем осуждены.
Прощайте, и прощены будете.
С кем уже однажды поступили плохо, знает, насколько тяжело прощать. Но наше прощение, необходимое нам, Иисус ставит в зависимость от того, насколько мы сами готовы прощать или нет. В молитве Отче Наш мы молимся:…и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим. Мф. 6:12 Это опасная молитва, вы так не думаете?  
Давайте, и дастся вам. 

Здесь каждый может поступать, как ему захочется. Невозможно дать слишком много. Но можно подумать, где дать, а где нет. Я даю охотно там, где нужна помощь. Но, прежде всего я даю охотно там, где я вижу, что строится Царство Божие. Конечно, таких «строек» очень много. Но для меня те самые важные, где имя Иисуса провозглашается для вечного спасения потерянных душ.
И я хотел бы поймать Иисуса на слове: мерой доброй, утрясенной, нагнетенной и переполненной отсыплют вам в лоно ваше; ибо какой мерой мерите, такой же отмерится и вам.  
Аминь                                                + Фолькер Е. Зайлер [Ред.045]

