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	Одиннадцать же учеников пошли в Галилею, на гору, куда повелел им Иисус, 17 и, увидев Его, поклонились Ему, а иные усомнились. 18 И приблизившись Иисус сказал им: дана Мне всякая власть на небе и на земле. 19 Итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, 20 уча их соблюдать все, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века. Аминь.


Конец Матфея!

Часто моя мама, заглядывая в бумажник, говорила: «Ну вот, снова конец Матфея»! Моя семья не была богатой, и даже не зажиточной, но и не абсолютно бедной. Однако бумажник часто был пуст. Это было тяжёлое время после второй мировой войны. Но что же означает «конец Матфея»? Это последние предложения в Евангелии от Матфея, которые мы только что прочитали. Перед тем, как вернуться назад в небо, совсем в конце, Иисус должен сообщить своим ученикам нечто весьма важное.  
Он встретился с ними на горе, на горе Елеон, недалеко от Иерусалима. Конечно, они были там не в первый раз, но этот раз будет последним. Ещё раз быть вместе, ещё раз увидеть друг друга и услышать, что скажет Господь. Итак, после трёх лет совместной жизни настаёт момент прощания. У Иисуса есть «последнее слово».  

Последнее слово – для кого?

Это слово было обращено к одиннадцати ученикам и относилось сначала только им. К сожалению, на тот момент их было лишь 11. Предателя среди них больше не было, а на его место ещё никого не выбрали.  Но позже это слово будет относиться и Матфею. Тот, кто является последователем Иисуса, является Его слугой и к нему относится «последнее слово» Иисуса. Нет серьёзного христианина, который не был бы призван к служению. Тот, кто сам себя считает христианином, может это делать только в том случае, если он готов быть слугой Христа. Это похоже на семейный бизнес. Отец руководит компанией, но вся семья тоже должна участвовать – жена, дети и т.д. Тот, кто является дитём Божьим, является и сотрудником Божьим. Впрочем, вопрос, что является его задачей,  остаётся пока открытым. Вопрос «что» - это вопрос второстепенной важности. Если ты имеешь истинную веру, тогда ты неизменно будешь отвечать: «Я – дитя Божье,  в этом меня заверил Дух Святой и я – слуга Божий, это моё предназначение, данное мне Духом Святым». В понимании Библии христианина без дела быть не может, потому как каждый, кто принадлежит Богу, принадлежит и к Его «команде». Без участия в деле для Бога и для Его царства нет христианина. Я надеюсь, что ты сможешь это понять. Может быть, тебе об этом до сих пор никто не говорил, но теперь прими это и проверь сам себя.  

Четыре поручения касательно сотрудничества 

1-ое поручение: идите ко всем народам;
2-ое поручение:  научите все народы;
3-ье поручение: крестите их во имя Триединого Бога;
4-ое поручение: учите соблюдать всё, что я повелел вам.
Мужчины, прошедшие армию знают, что такое прика. Это слово начальника в определённом стиле произношения. Приказ подлежит обязательному исполнению, даже в тех случаях, когда это рискованно или опасно. Приказ всегда относится к человеку целиком, без всяких «но». Впрочем,  и женщины знают, что на войне на отказ выполнять приказ по военному праву следует незамедлительный расстрел. Приказу должно подчиняться, нравиться мне это или нет. В начале военной службы призывники отдают присягу именно это выполнять. Бог и от тебя ждёт послушания. Его приказы и поручения тебе следует выполнять в обязательном порядке. Какие приказы? 

1-ое поручение: Идите ко всем народам
К каким народам ты послан, тебе самому нужно будет выяснить. Несколько советов: a) В первую очередь – это твой внутренний мир, ты – целиком и полностью. Тебе нельзя исключать самого себя. 

б) Затем имеется ввиду твоё окружение: супруг(а), родители, свекор и свекровь, дети и внуки. Существует много смешанных браков, я имею в виду такое  смешение, когда один из супругов в Бога верит, а другой нет. Это представляет собой особенное задание для верующего. 
в) А теперь можно расширить узкий круг: родные братья и сёстры, вообще родственники, соседи и коллеги, одноклассники и друзья, все они принадлежат тому миру, в котором ты был рождён или в котором ты со временем постепенно нашёл своё место. К этому миру ты послан.  Иисус говорит предельно просто: «Иди во весь мир, в твой мир». Не уклоняйся, иди! Воспринимай осознанно этот мир и твоё поручение. 

г) Иди ко всем, во весь мир – это включает всех и каждого. Само слово – весь мир – говорит за себя. Здесь нет места исключениям или ограничениям. Мы должны идти и рассказать Евангелие об Иисусе  всем людям. Ни иудеи, ни мусульмане не исключены, ни чернокожие, ни чукчи, ни синти, ни рома, как сами «цыгане» хотят, чтобы их правильно называли. 

Я бывал в Бразилии. Там проживает подлинно красочная смесь народов. Они гордятся тем, что они друг друга уважают, и никто не придерживается расовых различий. «Только индейцы – это собаки» – говорят они. Как раз индейцы, которые являются коренными жителями той страны.  Их не принимают и их ненавидят. 

2-ое поручение: Научите, сделайте учениками все народы 

Бог посылает нас выполнить поручение в нашем узком кругу, но некоторых он посылает даже до просторов Сибири, в джунгли Южной Америки, до отдаленных островов в Тихом океане или в пустыни Африки. Говоря «все народы», Иисус имел в виду именно все народы. Но неужели Бог имеет в виду все народы земли? (Флп.2:10.11; Откр. 5:9; 7:9; 11:9) 

Библия даёт нам однозначный ответ. А именно – однажды все народы земли будут собраны перед престолом Божьим. Все они будут вечно чтить и прославлять Его. И ты там будешь  и твоя семья, и твой народ, и многие другие. Но если ты препятствуешь распространению Евангелия и лишаешь кого-либо возможности услышать его, тогда ты становишься виновным, так как тебе следовало провозглашать спасительную весть в твоём маленьком мире вокруг тебя, а также во всём мире. 
Всемирная Церковь Иисуса может идти ко всем народам во всём мире. Где-то для каждого христианина есть своё место, где он должен служить. Ты – часть Церкви и тебе следует идти. Какая твоя задача? Нам нужно научить, сделать людей учениками Иисуса!

Больше всего остального маленькие дети хотят быть любимыми. Только так они понимают Бога, посредством чувств. Дети дошкольного возраста уже спрашивают: «А где Бог? Моя собака тоже попадёт на небо?»  Школьники хотят знать: «Создал ли Бог этот мир? Кто тогда создал Бога?»  Подростки спрашивают критически: «Может ли собственно существовать Бог? И чем он занят весь день?»  Молодые люди спрашивают: «Где Бог? Как Он может допускать страдания в этом мире?» Таким образом, вопрос о Боге не покидает человека всю его жизнь. В каждом возрасте этот вопрос появляется вновь, и каждый раз немного по-другому. Поэтому нам следует учитывать возрастные ступени. У детей другие вопросы, чем у взрослых, поэтому им нужны другие ответы. Но все должны стать учениками Иисуса. Уже в возрасте 3-х лет дети в состоянии понять это и навсегда принять Иисуса в своё сердце.   
3-е поручение: Крестите их во имя Триединого Бога

В последовательности это следовало бы  выглядеть так: некто слышит Слово Божье и принимает Иисуса как своего Спасителя. Это – его обращение. В случае если это истинное возрождение, тогда должно следовать крещение. Однако очень непросто проверить, кто на самом деле возрождён. Обращённый получает свидетельство Духа Святого: Ты Сын Мой; Я ныне родил Тебя Пс. 2:7. Библия говорит:  Итак, нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе Рим. 8:1. Из Библии я знаю, что я во Христе: Сей самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы - дети Божии Рим. 8:16. Как я могу это распознать? Библия говорит: Ибо все, водимые Духом Божиим, суть сыны Божии. Рим. 8:14. А что я от этого имею? Библия говорит: А если дети, то и наследники, наследники Божии, сонаследники же Христу, если только с Ним страдаем, чтобы с Ним и прославиться Рим. 8:17. 

Только не духовные люди спорят на счёт вопроса – нужно ли быть обращённым перед крещением? Кто решиться предписывать Богу, как и что Ему делать? Иногда это происходит так, другой раз иначе. Редко происходит всё совершенно одинаково. Но цель всегда одна - научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа. Т.е.,  последовательность – «сначала вера, затем крещение» хотя с человеческой точки зрения и понятна, но не обязательна.   
Этот текст можно перевести с оригинала, с греческого, даже так: делайте учениками, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа. Некоторые переводчики Библии именно так и переводят. И некоторые теологи учат именно так, в основном лютеранские.  Но неизменно вера и крещение должны сойтись.  Как сказал Иисус в Мк. 16:16: Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет. Решающей является вера. 

Я родился во время войны, тогда на территории Франции. В Кольмаре я был крещён, но всю мою жизнь у меня не было свидетельства о крещении. Я не мог доказать, что я крещён. Меня конфирмировали без свидетельства о крещении, я изучал теологию без свидетельства о крещении, я стал пастором и даже епископом, всё ещё без свидетельства о моём крещении. На мой 60-ти летний юбилей я, наконец, получил  долгожданный документ из документов моей покойной матери. Теперь я имел доказательство чёрным по белому на пожелтевшей бумаге – я крещён. Но от этого ничего не изменилось. Мою жизнь изменило моё обращение (покаяние),  когда мне было 12 лет. На протяжении всех этих лет меня держала уверенность в моей вере, без документа. И тем не менее, я крестил моих собственных детей и детей других, а также взрослых, если только они ещё не были крещены. 

От имени Бога или во имя Бога?

Итак, остался ещё один вопрос – как правильно «я крещу тебя во имя Бога» или «я крещу тебя от имени Бога»? Мой ответ: Я являюсь  посвящённым в сан пастором.  Церковь посвятила меня в сан и поручила мне служение. Поэтому я крещу «от имени Церкви». Она дала мне поручение. Но я крещу «во имя Бога». Т.е., над тем, над кем имя Бога произносится, тот Ему и принадлежит, он является собственностью того, чьё имя он носит, а именно имя Бога. Поэтому он не принадлежит отныне сам себе, он принадлежит Богу. 
4-ое поручение: Научите их соблюдать всё, что я повелел вам. 
Тот, кто крестит маленьких детей [и взрослых тоже], тот должен и учить их соблюдать всё, что Иисус велел. Кто крещён, должен испрашивать волю Божью. Евангелист Билли Грэм однажды сказал: «Необходимо применить примерно 10% стараний для того, чтобы человек пришёл к вере, однако необходимо 90 % стараний, чтобы человек остался в вере». Именно поэтому Иисус дал настоятельное поручение, даже приказ: научите их соблюдать всё, что Я повелел вам.    
Что же является твоим заданием? Идти во весь мир? Заниматься миссионерской деятельностью, делая учеников Иисуса? Крестить во имя Бога? Или их учить тому, что повелел Иисус? Какое твоё особое поручение, данное Иисусом лично тебе?
Аминь                                                    + Фолькер Э. Зайлер  [Ред.047]

