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	После сего пошёл Иисус на ту сторону моря Галилейского, в окрестности Тивериады. 2 За Ним последовало множество народа, потому что видели чудеса, которые Он творил над больными. 3 Иисус взошёл на гору и там сидел с учениками Своими. 4 Приближалась же Пасха, праздник Иудейский. 

5 Иисус, возведя очи и увидев, что множество народа идёт 

к Нему, говорит Филиппу: где нам купить хлебов, чтобы их накормить? 6 Говорил же это, испытывая его; ибо Сам знал, что хотел сделать. 7 Филипп отвечал Ему: им на двести динариев не довольно будет хлеба, чтобы каждому из них досталось хотя понемногу. 8 Один из учеников Его, Андрей, брат Симона Петра, говорит Ему: 9 здесь есть у одного мальчика пять хлебов ячменных и две рыбки; но что это для такого множества? 10 Иисус сказал: велите им возлечь. Было же на том месте много травы. Итак возлегло людей числом около пяти тысяч. 11 Иисус, взяв хлебы и воздав благодарение, роздал ученикам, а ученики возлежавшим, также и рыбы, сколько кто хотел. 12 И когда насытились, то сказал ученикам Своим: соберите оставшиеся куски, чтобы ничего не пропало. 13 И собрали, и наполнили двенадцать коробов кусками от пяти ячменных хлебов, оставшимися у тех, которые ели. 14 Тогда люди, видевшие чудо, сотворённое Иисусом, сказали: это истинно Тот Пророк, Которому должно придти в мир. 15 Иисус же, узнав, что хотят придти, нечаянно взять его и сделать царём, опять удалился на гору один.


Эта не повседневная история знакома, наверное, многим; на её особенности я хочу обратить сегодня особое внимание. 

Я расскажу лучше всего ещё раз по порядку о том, что произошло. А ты можешь всему верить, ибо «невозможное человекам возможно Богу». (Лк. 18:27) 

1. За Иисусом последовало множество народа...  

Евангелист Иоанн не нуждался в нечестном указании количества посетителей богослужения. Я читал в одном циркулярном письме тогдашнего патриарха Алексея II, как он призывал своих священников к тому, чтобы ни в коем случае не завышать число прихожан: ни на Рождество, ни на Пасху. Нуждаемся ли и мы в этом? Надо надеяться, что мы такой показухой не занимаемся. Естественно, нам хочется что-то значить, но «на лжи далеко не уедешь». 

В вечности Иисус не спросит нас, наверное, о крупных цифрах, но Он спросит, последовали ли мы на поиски одной пропавшей овцы, заблудившейся за нашей изгородью. Мы не должны бежать вслед за всеми пропавшими овцами, но за одной пропавшей в нашей семье или в нашем жилом квартале. Мы можем совершенно спокойно оставить девяносто девять овец под защитой Доброго Пастыря, ибо обязаны следовать за одной пропавшей овцой. Господь не спросит нас о девяноста девяти, Он спросит об одной. Знаешь ли ты имя своей пропавшей овцы? Не смотри с завистью на большие толпы, заботься об одной пропавшей овце.   

Может быть, ты скажешь: «Но ведь Иисус тоже собирал  вокруг себя массы»! Ты прав, но ты же не Иисус! Почитай-ка очень внимательно свою Библию, и ты заметишь, что Иисус проводил достаточно времени с каждым отдельным лицом. Читай, что написано в нашем тексте: ...за Ним последовало множество народа, потому что видели чудеса, которые Он творил над больными. Иисус не исцелял «по принципу лейки», то есть не поливал всех одним потоком воды. Нет, каждый отдельный больной был Его частным пациентом. Каждый больной имел свою собственную, раненную душу и своё собственное, тяжкое сердце – и об этом заботился Иисус.    Люди шли за Ним, потому что Он их понимал и исцелял, потому что они в Нём нуждались и желали пребывать с Ним.  Иисус знает имя каждого. Ни один основатель какой-либо религии не знал и не знает всех имён своих последователей, лишь Иисус. Он знает и тебя. 

2. ...потому что они видели чудеса.

Они видели чудеса! Каждый иудей учил в школе: «Если ты однажды встретишь Человека, Который открывает глаза  слепых, отверзает уши глухих, делает хромых ходячими, очищает прокажённых, то внемли Его словам, ибо Он принесёт Царство Божие. Блаженны, слушающие Его». (Мф. 11:5) И вот, это время наступило. Они видели, слышали и узнавали Того, о Ком они учили, что Он провозгласит нищим Евангелие. Они чувствовали, что Иисус имел власть. Его слова пронзали сердце. Не было таких, чьёго сердца не коснулись бы слова Иисуса. Люди говорили об этом дальше, так как все должны были знать: никогда ещё не было спасение нам так близко!

Я думаю, там имелось и немало любопытных. Такие ищут лишь сенсации, чтобы потом утверждать, что «были совсем рядом». Но совершенно по-другому, если у кого-то день и ночь невыносимые боли, и это, может быть, уже длится годами, и вдруг приходит Иисус и произносит лишь одно слово: «Спасение!» –  «Здоровье!» – «Адонай!» (иуд. Имя Бога)

В Иисусе наше спасение! В Нём и наше исцеление! У некоторых происходит наоборот: сначала исцеление, потом спасение. Бесчисленные пережили это так: они выздоровели и перешли, как ни в чём не бывало, к своим будням. О спасении они полностью забыли, и Спасителя, Который хотел исцелить и их душу, не познали. 

Может быть, и ты относишься к таким: выздоровел, но не спасся? Исцелился, но не освятился, то есть не посвятил себя Господу? Поэтому, смотри на чудеса. Тебе не обязательно запомнить это чудо, но ты должен следовать за Иисусом. Кто пребывает у Иисуса, тот больше не нуждается в таких указаниях. Кто имеет Иисуса, тот имеет жизнь, тому уже не надо её искать. Поэтому дети Божии и не ищут чудес, – но они их переживают. Иногда отчётливо, но часто незаметно и незначительно. 

3. Говорил же это, испытывая Филиппа.

Отдельный человек не представлял для Иисуса проблему, и толпа тоже нет. Но зато для Его учеников. В том, что Иисус может исцелить любую болезнь, ученики не сомневались. Ведь они при этом присутствовали. Им также вскружило голову то, что множество паломников, пришедших по поводу праздника Пасхи в Иерусалим, теперь следовали за Иисусом, увлечённые знамениями и чудесами. В храме такого было не увидеть. И вот теперь эта проблема со снабжением. Иисус вызывает Филиппа. Сколько в тебе веры? В какие чудеса ты веришь? Какому знамению ты доверяешь? Где нам купить хлебов, чтобы их накормить? Так спрашивал Иисус Филиппа, испытывая его.  

Иногда мы спрашиваем Иисуса: «Господь, что нам делать?»  Но в этом случае Иисус задаёт вопрос ученику Филиппу. Что  ответил бы ты на месте Филиппа? Он уже раздумывал над этим вопросом, и подсчитал деньги. Но что были двести динариев для такого множества народа? И даже если ты учтёшь стоимость всего своего имущества, этого не хватит. 

4. Здесь есть один маленький мальчик.

Ученик Андрей был тоже уже активен. Ему стало известно, что тут был один мальчик, имевший при себе пять хлебов и две рыбки. Не много, а весьма мало! И этого совсем не хватит. В общем, можно объявлять банкротство! Мы пропали! Люди последовали за чудесами и ошиблись! Но...

Если не получаешь исцеления или каких-нибудь даров – это одно дело, но совсем другое дело, когда нужно что-то отдать, всё отдать. Этот мальчик мне нравится. Он является очень хорошим примером. Приходит, следует, видит, что делает Иисус, остаётся возле Него, забывает при всём этом съесть свой полдник,  и в конце так тронут, что делит всё, что имеет. Не много, но этого хватает на всех.  

5. ...сколько кто хотел.

Это теперь не мальчик. И не ученики, ни Филипп и ни Андрей, и ни чересчур старательные, которые любят при таких случаях показаться важными. Это сам Иисус. Он берёт мальчика на колени и касается его короба. Он благословляет то, что  достаёт из короба, и повелевает, всё разделить между людьми. А они едят, наедаются досыта, и счастливы. Опять чудо. Царство Божие снова явно приблизилось. Всего лишь один шаг. Спасение ощутимо близко. Это Иисус, дающий сполна. 

Что делают сытые люди? Они откидываются назад, поглаживают себе живот и отрыгивают, говоря: «Так бы каждый день!» Но Библия говорит: «И когда будешь есть и насыщаться, тогда благословляй Господа, Бога твоего!» (Втор. 8:10)  Застольная молитва может звучать так: «Благослови, душа моя, Господа и не забывай всех благодеяний Его!»  (Пс. 102:2) Застольная молитва – хорошо и правильно, но это ещё не всё. Иисус даёт распоряжение: «Соберите оставшиеся куски, чтобы ничего не пропало».

6. Они наполнили двенадцать коробов кусками хлеба. 

Ученикам пришлось ещё раз пройтись по рядам и собрать остатки. И вдруг идёт речь о двенадцати коробах. Один короб мы уже обнаружили, его принёс мальчик, но откуда взялись остальные одиннадцать? Нам остаётся лишь сделать вывод, что ещё некоторые принесли с собой покушать, но съели, скорее всего, всё сами. Они совершенная противоположность мальчику: «Главное самим наесться».  Их имена мы даже и не хотим знать, пусть им будет стыдно. Относишься ли ты к тем, кто даёт хорошие дары, или к таким, которые лишь берут? Мне такие известны.

В конце остаётся больше, чем в начале было использовано. Для меня это «благословение Божие». Кто даёт, не станет бедным, наоборот, тот, кто даёт от всего сердца, насыщает других и делает при этом себя счастливым, а Бог делает его богатым. В Царстве Божием господствуют другие законы. 

Допустим, мать мальчика заглянула вечером в короб и не поверила своим глазам: 1. Хлеба были не целые, а разломаны на множество кусков. 2. Рыбы были без голов и хвостов и  совсем другие, не те, что она утром положила в короб, и 3. вообще: всего было намного больше, чем утром.

Интересно, что за историю рассказал ей мальчик? И поверила ли она его живому описанию? Иногда он мог приврать, она это знала, но эта история была такой неслыханной, что мать вообще не хотела ей верить. Тогда мальчик вывел свою мать на улицу, к жилью пришедших в Иерусалим паломников. Там она могла узнать всю правду, которая гласит: 

7. «Это истинно Тот Пророк!»

Лучшего выражения было и не подобрать. Если уже кто-то действует с таким полномочием: исцеляет больных, очищает прокажённых, выгоняет демонов, размножает хлеба и рыбу, да ещё и проповедует Царство Божие, – это может лишь быть Тот ожидаемый Пророк. Не какой-нибудь пророк, а «Тот Пророк». Он был Человек, но из другого мира. Сын Человеческий.

Мы знаем, что Иисус больше, чем Пророк. Хотя Он и носит почётные звания «Царь, Священник и Пророк», но Иисус был больше. Он не хотел быть Царём, которым народ хотел Его сделать ещё в тот же день, Он и не хотел быть Пророком, ибо Он есть Сын Божий. Он также не хотел быть  Священником, ибо священник приносит всегда в жертву других (животных), а Иисус принёс в жертву самого себя. 

От такой, полной благости, встречи с Иисусом было бы мне и тебе хорошо, во все времена, и в вечности. Да, у нас нет сегодня возможности, встретиться с Иисусом лично. Но Он открывается нам через Своё Слово и во многих целительных и целебных событиях на протяжении всей жизни. 

Aминь                                                + Фолькер E. Зайлер [Ред.048]

