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	Вы – соль земли. Если же соль потеряет силу, то чем сделаешь её солёною? Она уже ни к чему негодна, как разве выбросить её вон на попрание людям. 14 Вы – свет мира. 

Не может укрыться город, стоящий на верху горы. 15 И, зажегши свечу, не ставят её под сосудом, но на подсвечнике, и светит всем в доме. 16 Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного.


Соль земли и свет мира

В Германии как-то была проведена статистика, занимающаяся вопросом: «Кому доверяете вы?»

90 % населения доверяют советам собственного партнера. 

82 % доверяют совету друзей.

69 % доверяют  всё же ещё совету сослуживцев.

27 % всех клиентов верят производителям и продавцам.

И всего лишь 14 % верят только рекламе.

Если бы мы, допустим, захотели назвать Евангелие «товаром», то от кого приняли бы его доверчиво? Через рекламу или всё-таки лучше от ближних? Или лучше от спутника жизни? Судя по статистическим данным – от супруга, от ближнего и от друзей. Ибо: Они – соль земли. Они – свет мира.

Фредерик Райххельд, консультант одного немецкого предприятия, доказал в своём исследовании успех этого принципа: «Чем больше людей рекомендуют определённое предприятие, тем сильнее оно растёт. Чем больше людей положительно отзываются в разговоре о каком-либо продукте, тем больше его покупают». Я уверен, с Евангелием об Иисусе происходит также. Чем больше христиане о нём говорят, тем больше оно будет приниматься во всеобщее внимание. 

Чем больше христиане будут говорить о вере, тем больше людей обратят внимание на Иисуса. И только действительно глубоко убеждённые христиане будут рекомендовать свой продукт, то есть Евангелие о Христе, дальше. 

Ибо: Они – соль земли. Они – свет мира.

Общины, собрания, разбор Слова на дому и так далее, не являются лишь местом встречи единомышленников или каким-нибудь религиозным клубом. При разборе Слова на дому не может идти речь только о какой-либо религиозной информации. На таких собраниях говорится о главном, о Евангелии, об Иисусе. Нет, даже больше, там «живёт» Евангелие. Хотя и каждый для себя, но потом обмениваются мнением о том, что принесло Евангелие об Иисусе для меня, и что Оно сделало с другими. Ибо: Мы – соль земли. Мы – свет мира.

Сегодня мне хотелось бы рассказать вам о началах моей веры в 1956 году. В то время привезли в нашу деревню палатку Либенцелльской Миссии, с целью проведения евангелизации. Мне было тогда 12 лет, и я не имел совершенно никакого понятия о том, что будет происходить в этой палатке. Я предполагал, что это цирк, но отсутствовал манеж и трапеция, и не было видно ни клоуна и не зверей. Несколько пожилых мужчин установили палатку и расставили в ней скамейки. Ибо: Они были солью земли. Они были светом мира.

Я стал потихоньку догадываться: «Это же выглядит как в церкви». Меня пригласили на молодёжное собрание: 1 мая 1956. Я ничего больше не знаю о той евангелизации, кроме того, что имел одно огромное желание: «Я хочу стать таким, как эти молодые люди». Они были радостными. И со мной они обращались очень ласково и мило. После евангелизации с нами, молодыми новообращёнными, был образован новый молодёжный союз под девизом «решительно за Христом». 

И я был совсем рядом, даже посреди всего. В вере рождённый свыше. Ибо: Так становятся солью земли. Так становятся светом мира.

Те молодые христиане являлись для меня примером, их жизни и вере я хотел подражать. Они объяснили мне веру в Иисуса и показали её на примере своей жизни. Они говорили о своей личной вере и посвятили меня в свою жизнь, в результате этого я мог принимать участие в их жизни и вере. У них и через них я тогда понял, что такое вера, кем является Иисус, и что Он для меня сделал. Сегодня я рад тому, что пребываю уже больше чем 50 лет с Иисусом. 50 лет подаренных из веры жизни. Ибо: Теперь и я соль земли и свет мира.
Всё началось 1 мая 1956 года, но прошёл ещё целый год, пока я понял, чего мне действительно не хватало. Тогда я принёс все свои грехи, в присутствии одного проповедника, Богу и получил прощение. Я пообещал Богу отдать всю свою жизнь на служение Иисусу. Этому обещанию я остался верен до сегодняшнего дня. И я получил Святого Духа, Который свидетельствует: Мы – соль земли. Мы – свет мира.

У меня бывают, естественно, как и у всех христиан, поражения и неудачи. Не всегда всё получается. Но я имею уверенность, что являюсь дитём Божиим, и крепко держусь за неё до сегодняшнего дня. Почему я должен от неё отказываться? Почему Бог должен отказаться от меня, если Он уже спас меня через Своего Сына Иисуса Христа? В моей жизни нет важнее опыта, чем этот. И в моей жизни нет важнее уверенности, чем та, что Иисус хочет меня всегда иметь у Себя. Но и нет бȯльшего вызова, чем этот: Вы – соль земли. Вы – свет мира. 

Мой девиз гласит отныне так: «Пока я жив, Он со мною, а когда умру, я буду у Него!»

Как использовалась соль в библейские времена (промежуточный урок)

В Библии соль упоминается часто. «Едят ли безвкусное без соли?» - спросил Иов своих посетителей. (Иов 6:6)  Кроме соления пищи, соль была необходима при жертвах, которые приносились Богу народом Израилевым. Эти жертвы нужно было солить (Лев 2:13): «Всякое приношение твоё хлебное соли солью, и не оставляй жертвы твоей без соли завета Бога твоего: при всяком приношении твоём приноси [Господу Богу твоему] соль». В связи с этим говорится даже о так называемом «завете соли», который никогда не будет расторгнут (см. Числ 18:19 и также 2 Пар 13:5). Из-за охраняющей силы соли ею обтирали даже новорождённых детей. (Иез 16:4)

Где в то время добывалась соль?

Жители Палестины добывали соль в больших количествах на близлежащем Мёртвом море. Библия называет это внутренним морем, между прочим, и «Солёным морем» (Нав 3:16)  Его поверхность почти на 400 м ниже уровня океана и не имеет поэтому стока. Четвёртая часть этого моря состоит из различных солей. Если отломать выкристаллизованный кусок, то можно заметить то, что он состоит не только лишь из поваренной соли, но содержит ещё более чем 84 примеси. Соль не зря называли раньше «белым золотом», ведь в некоторые времена соль отвешивали действительно золотом. Соль могла также служить оплатой или частью зарплаты. Из-за соли велись даже войны. Чтобы уберечь соль от домашних животных, её хранили в Израиле на плоских крышах домов. Но не было защиты от погодных условий. И так, влажность воздуха или дождь делали куски соли рано или поздно непригодными, так как соль была вымыта, не обладала больше силой соления и выкидывалась. Бессильная и вымытая, как иногда и мы, христиане. 
А если соль больше не солит?

Насколько для Иисуса и Его слушателей само собой разумеющееся, что соль должна солить, настолько же ясно и недвусмысленно может наступить то обстоятельство, когда соль станет непригодной. Она больше не солит. Понадобится двойная пропорция соли, или ещё больше, для того, чтобы достичь хотя бы малого эффекта. Это не нормально. Так задаётся вопрос: Чем солить? Это не риторический вопрос, о котором можно было бы весело вести дебаты, нет, это жизненно важный вопрос. Соль имеет одно предназначение, очень даже важное. Его она должна сохранять. Если нет, то она уже ни к чему негодна, как разве выбросить её вон. 

Соль не может сама «наводить глянец». Возможно, мелкие белые крупинки ещё видны, но от них не исходит больше никакого действия. Хорошая же соль окажет влияние на всё своё окружение и произведёт положительные изменения. Соль больше не видна, так как она растворилась и энергично растратилась. Некоторые христиане объясняли это уже, к сожалению, так, что и мы должны раствориться в обществе, как соль в супе, чтобы нас невозможно было больше обнаружить. Но это сравнение совсем не правильно, ибо другой образ – свет на горе – говорит совершенно обратное.

Вы – свет мира

Как освещённый в ночи город не может остаться невидимым, так и христиане не могут прятать свою веру. Их видят. Свет имеет, вообще, смысл лишь тогда, когда  ему позволено светить и сиять. Свеча зажигается не для того, чтобы её сразу закрыть, а ставится на подсвечник. И ставится она не только лишь, чтобы люди её видели, но так, чтобы принести им яркость. Свет не светит ради себя самого. Свет имеет, как и соль, служебное предназначение. Поэтому они сказаны нам в пример. 

Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного.

В спортивных соревнованиях можно иногда увидеть, как кто-нибудь из бегунов или футболистов указывает пальцами ввысь, «к Богу, Которому он хочет отдать честь за красивый гол или хороший удар». Множество спортсменов и других выдающихся личностей всего мира отдают Богу честь «указанием» вверх.

В наших протестантских церквях существует такое мнение, что нам не следует говорить о наших добрых делах. Мы даже тогда стыдимся, когда у нас что-то получилось. Мы чувствуем себя неловко, если нас похвалят. Но так не должно быть. Мы можем с удовольствием «переправить» нашу похвалу и признание Богу, но люди должны видеть всё то доброе, что мы делаем. 
Наша манера держаться должна быть «зажигательной». Наши добрые дела должны быть заразительны. Наша великолепная и бескорыстная убеждённость должна указывать на то, Кому мы принадлежим и Кому служим. По нашему поведению мир должен видеть, Кто нам дорог. Это Бог. Его Царство. Его Имя. Его Церковь.

На примере Своей жизни Иисус отчётливо показал волю Божию. Своими страданиями Он отдал славу Отцу Своему Небесному, а Своей смертью Он показал, Кому был безусловно послушен. Иисус стал нам в этом примером. Он Свою жизнь не любил, а пожертвовал для нас, как и соль отдаётся полностью, чтобы действовать. Иисус победил смерть, чтобы показать, где находится истинный Свет, освещающий тьму; Свет, который освящает путь и озаряет цель. 

Так должны жить и мы, христиане, ибо: Вы – соль земли. 

И лишь вы – свет мира.

Aминь                                            + Фолькер E. Зайлер[ред.049]

