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	И когда (Иисус) приблизился к городу (Иерусалиму), то, смотря на него, заплакал о нём 42 и сказал: о, если бы и ты хотя в сей твой день узнал, что служит к миру твоему! Но это сокрыто ныне от глаз твоих, 43 ибо придут на тебя дни, когда враги твои обложат тебя окопами и окружат тебя, и стеснят тебя отовсюду, 44 и разорят тебя, и побьют детей твоих в тебе, и не оставят в тебе камня на камне за то, что ты не узнал времени посещения твоего. 45 И, войдя в храм, начал выгонять продающих в нём и покупающих, 46 говоря им: написано: дом Мой есть дом молитвы, а вы сделали его вертепом разбойников. 47 И (Иисус) учил каждый день в храме. Первосвященники же и книжники и старейшины народа искали погубить Его, 48 и не находили, что бы сделать с Ним; потому что весь народ неотступно слушал Его. 


Высоко построенный город Иерусалим

Столица государства Израиля расположена на склонах иудейских гор между Средиземным и Мёртвым морями и насчитывает примерно 730 000 жителей. Иерусалим впервые упоминается в 1800 г. до Р.Х и является одним из старейших известных городов мира. В Иерусалиме встречаются 3 важные мировые религии: иудаизм, ислам и христианство. Паломники со всего мира ищут здесь свои корни.

На возвышенном месте находится гора Мориа, где однажды Авраам должен был принести в жертву своего сына Исаака (Быт. 22). Согласно 2 Пар. 3, именно на этом месте царь Соломон воздвиг первый храм. Этот храм, в том числе и весь осаждённый город Иерусалим, был разрушен в 586 г. до Р.Х царём Навуходоносором (4 Цар. 25). Возвратившиеся из вавилонского плена построили 70 лет спустя второй храм 

(Езд. 1; Неем. 4). В этот великолепный храм приходил Иисус впервые в возрасте 12 лет, называя его тогда «домом Своего Отца» (Лк. 2:41-51).

О этом грандиозном строении с его огромными тёсаными камнями плакал Иисус, так как культ и поклонение в нём Богу уступили место прибыли и светскости. Тогда никто не мог себе представить того, что храм будет разрушен, что весь город Иерусалим будет уравнен с землёй, и что придёт конец государству Израиль и жители Иерусалима и Иудеи будут разбросаны по всему миру. Но так учил Иисус, находясь в храме. 40 лет Его Слово, казалось бы, не сбывалось, но потом время наказания всё же пришло.

В 70 г. по Р.Х. римский полководец Тит разрушил после двухгодовалой осады Иерусалима и город, и храм. Хождение в город или к его развалинам было иудеям строго запрещено и наказывалось смертной казнью. Несмотря на это иудейские ревнители то и дело пытались восстановить развалины храма. Даже римские властители хотели там построить новый город. 

Но в 638 г. по Р.Х. мусульмане завоевали разрушенный Иерусалим и воздвигли на иудейской Храмовой горе мечеть Аль-Акса. Некоторые исламисты утверждают, что их пророк Мухаммед поскакал на белом коне с горы Мориа напрямик в рай. (Несмотря на то, что он умер 08 июня 632 г. в Медине и был там похоронен.) Мечеть Аль-Акса с золотым куполом возвышается ещё до сегодняшнего дня над горой Мориа к негодованию всех евреев и возмущению многих христиан. 

Но важным для христиан стало другое историческое место в Иерусалиме, а именно: место распятия и гроб Иисуса. Над ним император Константин велел уже в 326 г. по Р.Х. воздвигнуть  так называемый храм Гроба Господня (Ин. 19:41-42). 

Сегодня на всех местах этих библейских событий стоят церкви различных христианских направлений. Лишь по поводу условий владения величайшей святыней, храмом Гроба Господня, спорят шесть из основных христианских течений.

Крестовыми походами хотели снова отвоевать Святой город у мусульман, что, как известно, не удалось таким образом. Наоборот, мусульмане захватили в 1187 г. весь Иерусалим. Мамлюки и турки господствовали там до 1917 г., пока Палестина и Иерусалим наконец-то не были завоёваны британцами. Но они не могли предотвратить того, что всё больше евреев просачивались в свою «древнюю страну Божьих обетований» и провозгласили, в конце концов, в 1948 г. новое государство Израиль. И совершенно понятно то, что у них  имеется желание воздвигнуть снова на горе Мориа храм, – третий храм.

Но в данное время на этом месте находятся две мусульманские святыни. По мнению раввина Тсфи Рогина на иерусалимской Храмовой горе должно возникнуть огромное иудейское строение: третий храм. Раввин Рогин ускоряет это стремление.

В его офисе висит картина одного образца. Рогин говорит: «Когда же я смогу заменить её картиной настоящего храма? Надеемся, что уже скоро. Но точно мы этого тоже не знаем. Тот, кто много говорит, ничего не знает. А тот, кто это знает, ничего не говорит». Для мусульман это место так важно, потому что оно важно для евреев. С 1948 г. по 1967 г. мусульмане разрушили 58 синагог в пределах 1 км² в близлежащем Старом городе. Была построена мечеть Аль-Акса, только для того, чтобы на этом месте не был снова воздвигнут  иудейский храм. Некоторые хотят, чтобы эта мечеть была перемещена в другое место. Спекулируют, что её можно было бы переместить в Саудовскую Аравию. Вот такие сведения об изменчивой истории храма в Иерусалиме.

Храм в Иерусалиме

Иисус называл его «домом Своего Отца», из которого   религиозные представители сделали какой-то торговый центр (Ин. 2:16). Хотелось рыдать. После Своего сенсационного, триумфального входа в Иерусалим Иисус, войдя в храм,  начал выгонять продающих в нём и покупающих, говоря им: написано (Ис. 56:7): «Дом Мой есть дом молитвы», а вы сделали его вертепом разбойников (Лк. 19:46). Что же произошло?

Рассмотрим один из тех особенных примеров религиозной практики иудеев: клятву. Читай для этого: Лев. 19:12 Не клянитесь именем Моим во лжи, и не бесчести имени Бога твоего. Я Господь [Бог ваш]. Это ещё раз объясняет то, что уже было вложено Богом в 10 заповедях: Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно, ибо Господь не оставит без наказания того, кто произносит имя Его напрасно (Исх. 20:7). 

В Законе Моисея наказывалось злоупотребление, но Иисус отрицает клятву полностью (Мф. 5, 33-37), причём если это связано со всевозможными обхождениями заповедей. Конкретнее:

Один иудей клялся, допустим, «своим любимым городом Иерусалимом», другой –  «храмом в городе Иерусалиме». Это должно было оказать большее влияние и подчеркнуть поэтому важность этого высказывания. Но недостаточно. Третий клялся «золотом на крыше храма». То же самое происходило, если кто-то клялся «алтарём в храме». Превзойти эту клятву могла лишь клятва «жертвой, лежащей на алтаре храма». От такого хитроумия можно было бы, усмехаясь, отмахнуться, если бы это не было действительно серьёзно. Мы, может быть, скажем, что это по-детски. Нет, Библия говорит - 

по-фарисейски. Прочти Мф. 23.

«Благословен Грядущий во имя Господне!»

Этот возглас мы слышим при триумфальном входе Иисуса в Иерусалим. Он отчётливо изображается в Мф. 21. Но в двух следующих главах при Своём плаче об Иерусалиме Иисус заостряет на этом ещё раз особое внимание (Мф. 23). «Иерусалим, Иерусалим, избивающий пророков и камнями побивающий посланных к тебе! Сколько раз хотел Я собрать детей твоих, как птица собирает птенцов своих под крылья, и вы не захотели! Се, «оставляется вам дом ваш пуст» (Иер. 22:5; Пс. 68:26). Ибо сказываю вам: не увидите Меня отныне, доколе не воскликните: благословен Грядый во имя Господне!»

Так как триумфальный вход Иисуса в Иерусалим уже был позади, то он никак не мог подразумеваться этим пророческим Словом. Значит, Иисус действительно имел ввиду ещё один, совершенно иной, триумфальный вход, то есть Своё второе пришествие во славе.

Также интересно знать, кому Он это говорит. Не Своим ученикам или последователям, и не тем паломникам из Галилеи, пришедшим на праздник в Иерусалим, нет, но Своим противникам. Они когда-то будут восклицать: «Благословен Грядущий во имя Господне!» Но именно это невообразимо для  книжников и фарисеев.

· Ведь они помышляли уже в Мф. 12:14 о том, как бы погубить Иисуса.

· Иисус же упрекнул их в Мф. 12:31-32 в том, что они согрешили против Духа Святого.

· Они ведь требовали от Него знамение, которое Он им ещё даст, а именно знамение Ионы (Мф. 12:38-42).

· Ведь они извергли Его из синагоги в Назарете 

(Мф. 13:53-58).

· Ведь их дом, то есть храм, должен быть разрушен (Мф. 23:38).

Общественное служение Иисуса закончилось плачем об Иерусалиме и о всём Израиле. Оглядываясь на Своё трёхгодовалое служение в Израиле, Иисус подводит итог: 

«Но вы не захотели!» (Мф. 23:37). 

Отныне они Его больше не увидят до тех пор, пока Он не придёт снова, а будет это тогда,  когда они к Нему воззовут и будут Его приветствовать Его почётным званием: «Благословен Грядущий во имя Господне!»

Фарисеи же призовут Иисуса лишь тогда, когда признают в Нём Мессию. Иисуса, правда, так уже приветствовали при Его триумфальном входе в Иерусалим на ослице, но это был лишь «сброд», а книжники и фарисеи были против (Лк. 19:39-40). Но это будет предварительным условием для второго пришествия Христа. Он придёт лишь тогда, когда иудейский народ попросит Его, чтобы Он вернулся. Иисус покинул эту землю, потому что иудеи Его отвергли. И Он не придёт, пока они Его не примут. Иудейские лидеры добились в то время того, что народ отверг Иисуса. Теперь же им придётся убедить народ в том, что необходимо принять Иисуса и вымаливать Его пришествие (по А. Г. Фрухтенбауму). 

 Лучшая праведность

Разве были бы мы лучше книжников и фарисеев, если бы стали превозноситься или даже смеяться над ними.                Поэтому мы не имеем права отвергать их или даже ненавидеть. Мы должны очень хорошо усвоить то, что сказал Иисус в Мф. 5:20: «Если праведность ваша не превзойдёт праведности книжников и фарисеев, то вы не войдёте в Царство Небесное». 

Давайте будем непоколебимо верить в Иисуса Христа и не переставая молиться за то, чтобы и израильский народ пришёл  к вере в Него.

Аминь                                          + Фолькер Е. Зайлер [RED.051]

