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	9 Сказал также к некоторым, которые уверены были о себе, что они праведны, и уничижали других, следующую притчу: 10 два человека вошли в храм помолиться: один фарисей, а другой мытарь. 11 Фарисей, став, молился сам в себе так: Боже! благодарю Тебя, что я не таков, как прочие люди, грабители, обидчики, прелюбодеи, или как этот мытарь: 12 пощусь два раза в неделю, даю десятую часть из всего, что приобретаю. 13 Мытарь же, стоя вдали, не смел даже поднять глаз на небо; но, ударяя себя в грудь, говорил: Боже! будь милостив ко мне грешнику! 14 Сказываю вам, что сей пошел оправданным в дом свой более, нежели тот: ибо всякий, возвышающий сам себя, унижен будет, а унижающий себя возвысится.


Разве не все равны?
Однако давайте рассмотрим эту историю повнимательнее. Храм в Иерусалиме находился на открытом месте. Он возвышался над Иерусалимом и был виден отовсюду, как раз на «Храмовой горе». Это можно видеть во всех религиях: святилища строятся на возвышении, чтобы все могли видеть святое место. Некоторые даже верят, что Бог смотрит на них сверху вниз из Cвоего святилища, так что вся жизнь и будни происходят перед глазами Бога. Пожалуй, то и другое имеет своё значение: люди должны поднимать свои взоры к Богу, и Бог с высоты должен взирать на них.

И то, и другое не всегда свободно от проблем, так как мы, люди, зачастую чувствуем себя виновными перед Богом, во всяком случае, если принимаем это всерьёз. Если на столе играют в карты, тогда, например, в России закрывают «красный угол», где находятся иконы. В Германии это называется «уголок Господа Бога», где находиться распятый Спаситель или просто Его крест. «Может быть, Господу Богу не положено знать, что я веду неправедную игру». Хочется, чтобы Бог не беспокоил, чтобы в такой ситуации можно было пускать пыль в глаза.

С другой стороны, люди прилагают старание к тому, чтобы угодить Господу Богу. Они по-особому одеваются, скорее, старомодно, чем по-современному. Они ходят особой походкой, возможно, согнувшись и глядя в землю. Другие, возможно,  всегда лёгкой рысцой, чтобы показать, как они прилежны, как они спешат. Можно увидеть таких «мчащихся» ортодоксальных евреев, но бывают и такие христиане. Возможно, они смиренно и покорно наклоняют голову.

Сзади на моей служебной машине я наклеил рыбку. Так я хотел подать сигнал другим христианам, что я верую в Иисуса Христа. В Новосибирске с нами даже заговорил один молодой человек. Мы оба остановились перед красным светофором. Он высунулся из своей машины и спросил нас, христиане ли мы и к какой церкви принадлежим. Мы едва успели кратко сказать, что мы лютеране, а он оказался баптистом, и транспорт тронулся. Так и было задумано.  Мы хотели исповедать свою принадлежность Христу. Каждому было приятно встретить на пути единомышленника.

Но что бывает, когда мы встречаемся с Богом? Когда мы с Ним разговариваем? Например, во время утренней молитвы.

Так ли хорошо мы знакомы Богу, что можем сразу излагать наши нужды? Или мы ещё долго должны объяснять своё обращение и извиняться, что мы вообще с Ним говорим? Возможно, нам придётся каяться и исповедоваться, что нас уже давно не было слышно? Мы были заняты. Мы были виновны. Мы были слишком счастливыми или слишком необузданными. Или мы предложим Ему перечень наших «добрых дел», чтобы Он нас выслушал? И пусть только попробует этого не сделать.

Существует ли разница?
В Африке рассказывают такую историю. Чернокожего звали Джим. Все его звали так. Читать, писать или считать он никогда не учился. Он был совсем простым человеком. Однажды ему пришлось оказаться в больнице. С ним в большом зале лежало много других, которые постоянно ругались и проклинали. Но через несколько дней атмосфера совершенно изменилась. Многие пациенты стали более спокойными, благодарными и счастливыми, совсем такими, как Джим. Обслуживающий персонал и врачи определили: «Перемены стали происходить с тех пор, как в эту палату положили Джима». Во время посещения врач спросил его, как же случилось, что споры и распри прекратились. Ведь он всегда счастлив и положительно влияет на окружающих. Джим знал это точно: «Это не я. Это мой посетитель!» Но никто из сестёр и санитаров не мог вспомнить, чтобы Джима когда-либо посещали. Поэтому они с удивлением спрашивали его: «Кто же тебя посещал? Ты ведь никого здесь, в городе, не знаешь». - «Однако каждый день, идя на работу, я проходил мимо церкви. Тогда я заходил туда и коротко говорил: «Здесь я, Джим». Затем я снова шёл дальше. Но теперь я лежу здесь, в постели, а мой посетитель приходит каждый день, становится в ногах, у спинки кровати, и говорит: «Привет, Джим! Здесь Я, Иисус». Это делает меня таким счастливым и довольным». Никто никогда не видел этого посетителя, но все чувствовали, что у Джима были гости. Это изменило не только его, но также его соседей и пациентов в клинике.

То, что волнует наше сердце, приводит в движение и наш язык. Иисус сказал: «От избытка сердца говорят уста» (Лк. 6:45). Если Иисус сияет в сердце, тогда сияет всё лицо. Если Иисус управляет нашей жизнью и определяет наши мысли, тогда даже животные заметят это. В Книге Притчей написано: «Праведный печется и о жизни скота своего, сердце же нечестивых жестоко» (Прит. 12:10).

Праведного, стоящего в вере и действующего по вере, будут признавать и ценить не только окружающие, но даже его животные.

Не превозноситься, быть благочестивым 

Как это должно происходить? Если Иисус живёт в сердце, тогда мы праведны. Он изменил нас совершенно и изменит ещё. Старое прошло, теперь всё новое (2 Кор. 5:17). Как раньше можно было видеть старое и отвратительное, так после перемены будет видно новое и прекрасное. Мы говорим, что никто не совершенен. Но мы можем изменяться и исправляться. «Начавший в вас доброе дело будет совершать его даже до дня Иисуса Христа» (Флп. 1:6).


Тот, кто верит, живёт по-другому: спокойнее, счастливее. Это не имеет ничего общего с определённым природным характером, но с тем, что нас изменяет Иисус. Библия называет это «сделаться праведным». Иисус делает нас праведными. Благодаря Ему мы можем Бога называть Отцом, потому что Он является не только нашим Творцом, но через Иисуса Христа хотел бы быть нашим Добрым Отцом. Так как Иисус сделал нас праведными, то мы всегда можем приходить к Богу, разговаривать с Ним, почитать Его и открывать Ему все наши нужды. Это можно делать как дома, так и в церкви.

Притча Иисуса 

Два человека вошли в храм помолиться. Один из них был фарисей. Мы зачастую думаем об этих людях плохо и даже используем это выражение для того, чтобы кого-то поругать: «Ты фарисей какой-то!» Но фарисеи относились к своей вере очень серьёзно, конечно, насколько они это понимали. Как правило, фарисеи пользовались уважением в народе. Так как они были прилежными и вели умеренный образ жизни, тем более что могли отказаться от того или другого, то чаще всего они были также и богатыми. Поэтому, благодаря своим финансам, они могли не заниматься тяжёлой или грязной работой. Для этого у них были «свои люди». Тем более, они могли встречаться друг с другом и помимо всего прочего рассуждать о вере. У них было достаточно свободного времени для ежедневных молитв. Это они любили делать на углах улиц и на площадях, чтобы их видели люди.
Наш фарисей 

О нём мы читаем даже, что он постился дважды в неделю, хотя полагалось только один раз. Он хотел сделать больше, чем требуется. Он знал, что Бог обрадуется, если отказаться от того или от другого. Для Бога никакая жертва не казалась ему слишком большой. Он по убеждению регулярно отдавал десятину от всех своих доходов. Ему бы никогда не пришло в голову удержать для себя часть из этого, так как он был очень добросовестным. Он рассчитывал на благословение, которое зависит от десятины.

Во всём он был большим примером для своей семьи и всей общины. Он мог бы служить примером также и для нас, если бы в этом деле не было большого «но». Все эти вещи именно для себя он хорошо заметил, возможно, даже и записал. И теперь он пришёл в храм для молитвы, которая больше была похожа на самохвальство. Пользуясь удобным случаем, он подсчитывал и пересчитывал всё то доброе, что он сделал для Бога. Разумеется, этого было не мало. К сожалению, он исказил дело. Как раз Бог Сам помнит добрые дела. У Бога с памятью всё в порядке. Ни одна чаша холодной воды, предложенная с любовью, не останется без награды (Мф. 10:42). Мы не должны напоминать Богу, как старичку, что Ему угодно включить в счёт.
Если бы только у этого фарисея «левая рука не знала, что делает правая» (Мф. 6:3). Но он сам всё отметил, суммировал, подсчитал и, в конце концов, предъявил Богу счёт своих добрых дел, какой он хороший.

Он сделал ещё одну ошибку: он сравнил себя с другими! Сравнение создаёт много проблем. Мы начинаем гордиться, если наши успехи больше, чем у других, но мы унываем, если другие лучше нас. Так и его молитва была ничем иным, как ярко выраженным превозношением: «Благодарю Тебя, Боже, что я не такой, как прочие люди, разбойники, обманщики, прелюбодеи или как там этот мытарь». Какая самоправедность!

Наш мытарь 

Посмотрим в его сторону. Он робко стоит в углу, в полумраке, не смея посмотреть на небо, опасаясь, что ему придётся взглянуть  в глаза Бога. Это так. Кто же может посмотреть в глаза Богу? Каждый из нас должен был бы делать то же самое, что и мытарь: бить себя в грудь, сознаваться в грехах и умолять: «Боже, будь милостив ко мне, грешнику!»

Теперь сердце Бога начинает прыгать от радости. Теперь радуется всё небо. Ангелы ликуют и поют великое «аллилуйя». Ибо Библия говорит:
«Сказываю вам, что так на небесах более радости будет об одном грешнике кающемся, нежели о девяноста девяти праведниках, не имеющих нужды в покаянии» Лк. 15:7.
Тогда небесное воинство невозможно было более остановить: «Произошло покаяние! Человек обратился от всего сердца! С грешника сняты все бремена! Человек нашёл путь к свободе детей Божьих!»
Этот ушёл домой оправданным.

Кающийся мытарь ушёл в свой дом оправданным. Он знал только одно: «Если Бог сжалится надо мной, тогда я свободен, тогда я буду счастливым». Ведь у него не было ничего, чем он мог бы блеснуть перед Богом: ни религиозных постов, ни троекратной молитвы каждый день. Для этого его будни были слишком напряжёнными и суетными. Никакой десятины, потому что в его семье не практиковали эту традицию. Такой бедный и опустошённый, каким он был, такой он пошёл в храм, такой сокрушённый и смиренный он там молился. Этот вернулся в свой дом оправданным, а не тот.

Может ли Бог делать такие различия? Разве не все одинаковые?
Нет, говорит Иисус: «Кто сам себя возвышает, тот будет унижен; и кто сам себя унижает, тот будет возвышен». Бог видит абсолютно точно и слышит совершенно точно. Давайте запомним это!
Аминь                                                      + Фолькер Э. Зайлер [ред. 052]
