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	11 Идя в Иерусалим, Он проходил между Самариею и Галилеею. 12 И когда входил Он в одно селение, встретили Его десять человек прокаженных, которые остановились вдали 13 и громким голосом говорили: Иисус Наставник! помилуй нас. 14 Увидев [их], Он сказал им: пойдите, покажитесь священникам. И когда они шли, очистились. 15 Один же из них, видя, что исцелен, возвратился, громким голосом прославляя Бога, 16 и пал ниц к ногам Его, благодаря Его; и это был Самарянин. 17 Тогда Иисус сказал: не десять ли очистились? где же девять? 18 как они не возвратились воздать славу Богу, кроме сего иноплеменника? 19 И сказал ему: встань, иди; вера твоя спасла тебя.


Проказа - это ужасная болезнь.
Известный самобытный евангелист Вильгельм Буш (1897-1966)
однажды сказал о проказе: «При такой болезни человек гниёт заживо». Действительно, на последствия болезни страшно смотреть: изуродованные руки и ноги, отвалившийся нос или уши, пятнистая кожа и выпавшие волосы. Но больше всего пугает опасность заразиться. А это означает: вон из семьи, из собственного дома, вон из церкви и общества, больше никакой школы и никакой работы, больше никаких праздников и никаких друзей. Полная изоляция! Ты - прокажённый! С живым человеком обращаются как уже с мёртвым. Общение с людьми ещё возможно, но только на расстоянии. Чтобы выжить, не остаётся ничего другого, как только побираться. Некоторые прокажённые оставались в абсолютном одиночестве. Они могли жить за городской стеной или в изолированном городском квартале с такими же товарищами по несчастью. В гетто… 

Кто становился прокажённым?
Во времена Христа вызывал споры вопрос, кто является виновником болезни: сам пострадавший или родители, или злая жена? Никто не искал причину в плохом питании, в недостатке гигиены или в заражении через контакты. Кто пострадал от проказы, тот и был виноват, он сам и должен был понести всю строгость своего наказания.

Лепра, иначе называемая проказой, по закону Моисееву лечилась совершенно особенным образом. Эта болезнь всегда производила впечатление божественного наказания. Поэтому теми, кто мог поставить диагноз «проказа», были только священники, сначала в скинии, позже - в храме. Опять-таки, только они имели право объявить человека здоровым. С того дня, когда кого-то объявляли прокажённым, он должен был разорвать свою одежду и так затем ходить в этой разорванной одежде. Он должен был покрывать своё лицо, начиная от носа и ниже, и всегда, встречая кого-либо, предупреждать его двумя словами. Не словами «прокажённый, прокажённый», но словами: «Нечист, нечист», потому что каждый, кто прикоснётся к нему, стал бы церемониально нечистым, не имел бы права участвовать в богослужениях, вступать на территорию храма и не мог впредь получать никаких духовных благословений.

Кто становился здоровым?
Выздоравливали очень редко. Причём выздоравливающий должен был идти не к врачу, а к священнику. Также и в нашем рассказе Иисус посылает их к священнику. Проказа, как думали, имела прямое отношение ко греху. Поэтому прокажённый должен был иметь дело непосредственно с Богом или же, по крайней мере, с Его священниками. Моисей написал две большие главы (Левит, 13-14), говорящие о том, что следовало делать, если бы кто исцелился от проказы. Но такое на самом деле никогда не случалось. Прокажённая Мариамь, сестра Моисея (Числа 12), ещё до составления Закона была больной и выздоровела, а также прокажённый Нееман сириянин, то есть язычник (4 Цар. 5). 

Со времён составления закона о лечении проказы (Левит 13-14) до дней Иисуса не произошло ни одного случая исцеления от лепры или очищения прокажённого, об этом не сообщается ни в Библии, ни в писаниях раввинов. Но так как это было задачей священников, то наверняка что-то было бы написано, если бы было о чём сообщать. Но там не было ничего. 

Священник или весь священнический клан должны были исследовать это в трёх аспектах: 1. Действительно ли это была проказа? 2. Если да, то действительно ли он исцелился? И 3., что было важнее всего: кто исцелил этого человека? Так как никогда такое исцеление не наблюдалось, не могло также и практиковаться то, что предписал Моисей для такого случая: на восьмой день надо было исполнить много обрядов. Надо было принести четыре различных жертвы. Священник брал кровь жертвы за грех и помазывал ею три определённых части тела больного: его правое ухо, большой палец на его правой руке и большой палец на его правой ноге. Затем он должен был взять елей и помазать те же самые места. Затем человек снова был принят в иудейском обществе и мог посещать скинию или храм. 

Того, кто казался выздоравливающим, исследовали неделями, снова и снова спрашивая, хочет ли он изменить свой образ жизни. От того, кто не признавал свою неправоту, требовалось покаяние. Возможно, это было самое жестокое наказание или ожидание его. И очень часто в публичных несчастных случаях обвиняли прокажённого и наказывали, забрасывали его камнями и палками прогоняли прочь.


Но, как уже сказано, священники в течение многих столетий не могли практиковать обряд исцеления. Не было случая, чтобы прокажённый еврей выздоровел. Годами развивалось учение, что еврейский прокажённый никогда не может исцелиться, кроме того случая, когда придёт Мессия. Такое чудо может совершить только Мессия, и никто другой, кроме Него.

Десять мужчин, испытавших это на личном опыте, предстоят перед нами. 
Тогда стояли перед Иисусом десять прокажённых: «Иисус, учитель, сжалься над нами!» Что означал этот призыв? Но Иисус не прикоснулся к ним, как мы можем прочитать, например, об исцелении прокажённого в пятой главе у Луки. Там это было знаком личного внимания и любви. Но как там, так и здесь десяти было дано конкретное указание: «Пойдите, и покажитесь священникам!» 

Они пришли к Иисусу больными и ушли тоже больными. Что же они должны были сделать, пойти к священникам? Но попытаться стоило, так как терять им всё равно было нечего. Сделать это они пытались уже не раз, но всегда оставались разочарованными. Как часто они могли думать: «Сегодня я выгляжу немного лучше. Сегодня священник определённо вызовет меня для осмотра». Прокажённый должен был показывать себя священнику семь дней подряд, чтобы тот в конце концов объявил его чистым. Но этого не было ещё никогда.

Кто тебя исцелил?
Это был бы вопрос, решающий всё, так как человек не может излечить проказу. Сделать это может только Мессия. Сегодня был хороший день. Они всегда страстно желали исцелиться, но сегодня учитель дал им поручение, а он ведь должен в этом разбираться. Возможно, Он – Мессия?


Возможно, Он – Мессия?
Учитывая то, что мы до сих пор узнали и сказали, мы сможем понять также значение и важность события. Десять прокажённых набрались мужества, воспрянули духом, пришли к священнику и попросили его совершить над каждым из них обряд очищения. Надо было принести две птицы. Одну убивали, а вторую купали в её крови и затем отпускали на свободу. Ещё никогда дело не заходило так далеко, но сегодня? Сегодня это может случиться, хотя мы не знаем, дошло ли дело до этого. Девять из них, вероятно, были иудеи, только один был самарянин, в религиозно-правовом отношении не признанный еврей.

По дороге туда они очистились.
В этом заключается тайна: в пути туда. В послушании. Искать священника, или душепопечителя. В признании проказы. В признании собственной беспомощности. В ожидании исцеления. В признании имени Того, Кто сделал их здоровыми. Что это было за зрелище! Один за другим они почувствовали, как прекратился зуд, а белые пятна исчезли. В кончики пальцев рук и ног вдруг возвратилось осязание. Нос снова стал красным, а уши тёплыми. Восстановилось кровообращение! Это было ощущение, которого они уже давно не знали. Вместе с этим оживала надежда на новую жизнь, надежда на возвращение к прежней жизни в кругу семьи и служащей Богу общины. Все они стали здоровыми и счастливыми. Радость переполняла их сердца. Их посетило спасение и в придачу неожиданное исцеление.

Один, только один
Я хорошо понимаю, как важно было девяти евреям показаться священнику. Возможно, они смутно догадывались, что на них исполнилось мессианское знамение. Я очень хорошо понимаю, как их влекло к собственным семьям, как важно было для каждого выбраться из жалких нищенских лохмотьев, по-настоящему вымыться и надеть что-то свежее.

Один только, только один возвратился. Но один из них, когда увидел, что выздоровел, возвратился, славя Бога, пал ниц к ногам Иисуса и благодарил Его. Он не стеснялся. Возможно, он не знал также, что этот учитель, Иисус из Назарета, посредством этого деяния проявил Себя как Мессия. Но всё же он хотел поблагодарить, пока не потерял Иисуса из виду. Он громким голосом славил Бога и благоговейно преклонял колени перед Иисусом.
Проказа твоего греха 

Образ проказы, которая исключает из всякого общества, омрачая человеческую жизнь, этот образ очень верно отражает нашу поражённость грехом. Мы говорим о проказе греха, которая всё портит. 

Она очищается точно так же. Ты должен пойти туда, показаться священнику, при этом ничего не приукрашивать, но раскаяться в своём грехе, исповедать его, возненавидеть и оставить. Превращение произойдёт на пути. Не в начале и не у цели.

Но как обстоят ТВОИ дела?

Если ТВОЯ жизнь обновилась, если ТЫ очищен от всякой вины, если ТЫ получил в подарок ТВОЮ кожу и весь ТВОЙ вид обновился, если ТЫ можешь всё начать сначала, как ТЫ поступишь тогда? Будешь ли ТЫ жить по-старому? Будешь ли ТЫ сожалеть о ТВОЕЙ прежней греховной жизни? Будешь ли предаваться старым привычкам, от которых попал в зависимость? 

Один только, только один. ТЫ должен быть этим ЕДИНСТВЕННЫМ. Он подчинился спасительному влиянию Иисуса. Придирчивый взгляд священника не мог больше найти в нём никаких недостатков. Все пятна были удалены. И он нашёл обратный путь к Тому, Кто его спас и исцелил: к Иисусу Христу! 

Он пришёл, преклонил колени перед Иисусом и благодарил своего «нового господина». А ТЫ уже обновлён? Пришёл ли ТЫ с благодарностью к Иисусу, чтобы оставаться с Ним и служить Ему? Остаёшься ли ТЫ благодарным? Стань тем ЕДИНСТВЕННЫМ, кто приходит к Иисусу.

Благодари Его сейчас за очищение всякой ТВОЕЙ вины. Передай Ему сейчас в тишине ТВОЮ жизнь, ТВОЁ время, ТВОЮ силу, ТВОИ интересы. Передай Ему СЕБЯ целиком. И Христос скажет ТЕБЕ: «Встань, иди с миром! Вера твоя спасла тебя».
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