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	Посему говорю вам: не заботьтесь для души вашей, что вам есть и что пить, ни для тела вашего, во что одеться. 

Душа не больше ли пищи, и тело - одежды? 26 Взгляните на птиц небесных: они не сеют, ни жнут, ни собирают в житницы; и Отец ваш Небесный питает их. Вы не гораздо ли лучше их? 27 Да и кто из вас, заботясь, может прибавить себе росту хотя на один локоть? 28 И об одежде что заботитесь? Посмотрите на полевые лилии,

как они растут: не трудятся,ни прядут; 29 Но говорю вам, что и Соломон во всей славе своей не одевался так, как всякая из них; 30 Если же траву полевую, которая сегодня есть, а завтра будет брошена в печь, Бог так одевает, кольми паче вас, маловеры! 31 Итак не заботьтесь и не говорите: «что нам есть?» или: «что пить?» или: «во что одеться?» 32 Потому что всего этого ищут язычники, и потому что Отец ваш Небесный 

знает, что вы имеете нужду во всем этом. 33 Ищите же 

прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам . 34 Итак, не заботьтесь о завтрашнем дне, ибо завтрашний сам будет заботиться о своем: довольно для каждого дня своей заботы.


Иисус запретил беспокойства!

Как  наглядный пример он  берет цветы из флоры и птиц из фауны. Цветы были созданы в третий день сотворения по Божьему слову. И сказал  Бог: да произрастит земля зелень,

траву, сеющую семя, дерево плодовитое, приносящее по роду  

своему плод, в котором семя его на земле. И стало так. И произвела земля зелень, траву, сеющую семя по роду ее, и дерево, приносящее плод, в котором семя его по роду его.  И увидел  Бог, что это хорошо. И был вечер, и было утро: день   

третий. Бытие 1:11 – 13.

Птицы были созданы в пятый день через Слово Божье. И сказал Бог: да произведет вода пресмыкающихся, душу живую; и птицы да полетят над землею, по тверди небесной. И сотворил Бог рыб больших и всякую душу животных пресмыкающихся, которых произвела вода, по роду их, и  всякую птицу пернатую по роду ее. И увидел Бог, что это хорошо. И благословил их Бог, говоря: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте воды в   морях, и птицы да размножаются на землею. И был вечер,  и было утро: день пятый. Бытие 1: 20 – 23. 

Но человек был сотворен только на шестой день, но не только через Слово Божье, но и посредством руки Божьей. И сказал  Бог: сотворим человека по образу Нашему, по подобию Нашему; и да владычествуют они над рыбами морскими, и над птицами небесными, и над скотом, и над всею землею, и над всеми гадами, пресмыкающимися по земле. И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их. Бытие 1: 26 – 27.

Не обязательно  быть эволюционистом, чтобы выявить в ступенях сотворения дальнейший ход и развитие. Но так можно было бы спросить, что общего имеет всё это с данным отрывком из Нагорной  проповеди Иисуса? Тут определенно видна аргументационная нить, которой придерживается  Иисус. Например,  растения, цветы, которые ни о чем не заботятся. И животные и птицы, которые ни о чем не заботятся. Птицы находятся уже немного выше, чем цветы, но и они ни о чём не  заботятся. И в завершении был создан человек, как венец творения.  Нужно ли ему о чём–то беспокоиться? Если цветы и птицы ни о чем не беспокоятся, нужно ли людям, которые являются подобием Божьим, беспокоиться? Нет,  говорит Библия, беспокойство – это не соответствует творению и поэтому не соответствует Библии.  

О чём заботятся цветы? Ни о чём. Что делают они весь насущный день? Они растут, цветут, затем отцветают, чтобы снова зацвести. При этом они выглядят, как единственные в своем роде, как например лилии.                         (Предположительно, в данный момент Иисус видел несколько великолепных лилий перед собой, которые мог продемонстрировать своим слушателям). О заботах и следа нет. Они цветут и увядают.
О чём заботятся птицы? Ни о чём. Что делают они целый день? 

Они поют ранним утром, едят целый день, радуются солнцу и свежему воздуху. Они строят гнёзда и выводят птенцов. И  в следующем птичьем поколении  продолжают жить точно также. (Предположительно, в этот момент Иисус видел пару воробьёв перед собой, которых он мог показать своим слушателям) О заботах же нет и следа. Они живут просто, порхают и щебечут так, как для них и присуще.

О чём же заботятся люди? О многом. О тысячи вещей: еде, питье, одежде и многом другом. Главного же никто не в состоянии сделать: Да и кто из вас, заботясь, может прибавить себе росту хотя на один локоть? Мы всё делаем для своей здоровой жизни. Мы любим работу, потому что черпаем из неё ценность и признание. Мы ищем отдыха и расслабления, чтобы снова быть бодрыми к работе. Мы создаем приборы, при помощи которых можем продолжить свою жизнь. [«Кто хочет, чтоб ему исполнилось 95 лет»? – спрашивается. Ответ не замедлит. «Каждый,  кому уже исполнилось 94 года»!]  Мы учимся и получаем высшее образование и не становимся умнее. Почему в нашей жизни столько забот и страхов? Да потому, что мы не достаточно распознали, что наша жизнь больше наших стремлений. Наша жизнь больше того, чтобы прожить 95 здоровых и прекрасных лет. Псалом 89: 10 говорит: Дней лет наших семьдесят лет, а при большей крепости восемьдесят лет; и самая лучшая  пора их  - труд и болезнь, ибо проходят быстро, и мы летим.

Бог предлагает попечительство!

Из рассказа о сотворении мы должны также понять и то, что мы не должны быть простодушными и незрелыми, наивными или глупыми. Сам Создатель, который заботится о творении, назначил нас защитниками своих интересов. И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их. И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими, и над птицами небесными, и над всяким животным, пресмыкающимся по земле. Бытие 1: 27,28.  И взял Господь Бог человека, и поселил его в саду Едемском, чтобы возделывать его и хранить его. Бытие 2: 15.

Наше задание – это «возделывать и хранить». И этим мы полностью загружены. И от этого можно устать, как и Бог устал после всего сотворения и устроил  день отдыха. Бытие 2: 2 
И совершил Бог к седьмому дню дела Свои, которые Он делал , и почил в день седьмый от всех дел Своих, которые делал. С этого времени мы получили не только назначение «возделывать и хранить», но также и отдыхать. Божья беззаботность запрещает нам по воскресеньям напрягаться, как в любой другой день. 

Картина с посевом показывает то же самое: совершён посев, но после этого нужно уметь ждать. Невозможно заставить расти и созревать. Здесь поможет только одно – ждать и оставить Богу сделать Своё:  взрастить и дать возможность созреть.

И это не должно быть нашей главной  темой: Что нам есть? Что пить? Во что одеться? Иисус называет   это –                        «по-язычески», если всё в жизни крутится только вокруг еды, питья, одежды и благополучия.  Без этого никак нельзя. Но сколько  бы мы не имели, всего этого будет недостаточно для счастья. 

Что должно  беспокоить нас в первую очередь?

Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам. Эти слова меня всегда задевали. Я понимал это так, что я  должен заботиться о Царстве Божьем.  Что я
должен в пользу этого работать и для этого  усердствовать.            Я должен вставать ранним утром и работать до поздней ночи. Я должен давать много денег для миссионерской деятельности и проводить много мероприятий или, по крайней мере, их посещать.  Я должен также привлекать к этому и других делать то же самое. Одним словом: я должен  жить и проповедовать религиозную  предприимчивость. АБСОЛЮТНО НЕПРАВИЛЬНО! Это полная противоположность  тому, что Иисус хочет здесь сказать. 

Заботиться о существовании церкви и христианских сообществах  – это неправильно. Забота о финансировании и проведении евангелизации и миссионерской деятельности – неправильно. Забота о сотрудниках и подрастающем поколении неправильна. В лучшем случае это может быть нашим заданием, но никак не заботой. Возможно, кто–то, занимая определённую должность, и стоит перед подобного рода задачей, но заботиться об этом он не должен. Этим занят другой!  Итак, не заботьтесь о завтрашнем дне, ибо завтрашний сам будет заботиться о своём: довольно для каждого дня своей заботы.

Моей первой заботой должно быть, даже если это и очень эгоистично звучит, чтобы я вошёл в Царство Божье. Я должен стремиться к тому, чтобы не как  маловерный и трава полевая быть брошенным в печь.  Читая Нагорную проповедь, кто-то может почувствовать чрезмерные требования к нему: «Это мне не по плечу»! Но кто читает внимательно, замечает, что как раз от этого он и освобождён. Ищи же прежде Царства Божия для себя самого.  Смотри, чтоб ты вошёл туда и потом, когда ты достигнишь правды Его, тогда всё остальное приложится вам.

Это, впрочем, библейское  «приложение»: Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам, т.е. Богом было подарено.

Ты сам – забота номер один!

Потому что Отец ваш Невесный знает, что вы имеете нужду во всём этом. Самая большая забота для Бога – это мы для Него. Он заботится о нас. Не только тем, что Он нас создал и до сих пор сохранял.  Не только тем, что Он так много хорошего нам дал и  преподнес нам некоторые уроки. Он заботится о нас и нашей жизни, о нашей земной и вечной жизни. Он заботится о нас лично и о наших потребностях. 

Как говорится в одном забавном эпизоде: ямщик подбирает  по дороге старую продавщицу, которая несла тяжелую корзину. Но в повозке она не захотела снять свою тяжесть: «Нет спасибо, достаточно того, что вы меня  взяли. Лошадь не должна ещё и мой  груз тащить». Господь  любит тебя с твоей тяжестью. Бог заботится о тебе и о твоей тяжести. Он принимает тебя вместе с твоей тяжестью.

В Божьем Царстве часы идут совсем по-иному. Там на главном месте стоят не вещи, а отдельные люди. И кто нашёл Царство Божье, тот воспринимает земные дела, а также повседневные заботы не такими смертельно серьёзными. Он будет наделён спокойствием Царства Небесного. Кто нашёл Божье Царство, тот не считает себя отныне таким важным. Богу на небе нравится, что мы передаём все свои заботы Ему. Нашему Богу нравится, если мы все заботы наши возложим на Него (1 Петр. 5:7), и оставим у Него.

Довольно для каждого дня своей заботы. Помимо этого  имеется ещё достаточно для возделывания, планирования и работы. Мы также не хотим посвящать себя нашим житейским делам  только наполовину, но они не должны нами руководить.

Я, как довольное дитя Божье, должен принимать и снова отдавать. А Он сделает из этого – наилучшее!

Аминь                                             + Фолькер Е. Зайлер [Ред.056]

