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	И, выйдя оттуда, Иисус удалился в страны Тирские и Сидонские. 22 И вот, женщина Хананеянка, выйдя из тех мест, кричала Ему: помилуй меня, Господи, сын Давидов, дочь моя жестоко беснуется. 23 Но Он не отвечал ей ни слова. И ученики Его, приступив, просили Его: отпусти ее, потому что кричит за нами. 24 Он же сказал в ответ: Я послан только к погибшим овцам дома Израилева. 25 А она, подойдя, кланялась Ему и говорила: Господи! Помоги мне. 26 Он же сказал в ответ: нехорошо взять хлеб у детей и бросить псам. 27 Она сказала: так, Господи! Но и псы едят крохи, которые падают со стола господ их. 28 Тогда Иисус сказал ей в ответ: о, женщина! Велика вера твоя; да будет тебе по желанию. И исцелилась дочь ее в тот час.  


„Велика вера твоя!“

Если бы Иисус и обо мне тоже мог бы так сказать. Я хочу этого. Должен я для этого совершить героический поступок? Какой тогда? Или я должен возвыситься над всеми своими сомнениями, никакаких больше сердечных терзаний, никаких собственных желаний? Как мне добиться этого: «владеть великой верой»?

Я бы мог успокоить себя мыслью, что Иисус сказал это не об иудейском раввине, т.е. о превосходном теологе, я не смог бы быть на его месте.  Он не представил это свидетельство также усердному, безошибочному фарисею, с ним бы я тоже не смог себя сравнить. Он не поставил эту отметку ни одному из своих учеников, очевидцев и современников, готовых к следованию и  мученичеству. И это не обо мне. 
Хлеб жизни!

В Евангелии от Ин.6:35-36 мы читаем, что после  насыщения 5 000 людей Иисус представился живым хлебом с небес: «Я есмь хлеб жизни; приходящий ко Мне не будет алкать, и верующий в Меня не будет жаждать никогда». Бог послал в мир Cвоего единственного Cына, чтобы мир с Ним или Им насытился, как хлебом насыщается человек. Бог пообещал своему народу Израиля, что Он его насытит, насытит вдоволь, до тех пор, пока они действительно не насытятся. Так рассматривал Себя Сам Иисус: Хлебом с небес для детей, для детей Израиля в первую очередь. «И нехорошо забирать хлеб у детей Израиля и отдавать его собакам».
Дети Израиля являются „детьми “
Возможно, мы не привыкли говорить так образно. Но мы можем научиться понимать: Бог как добрый отец дает хлеб своим детям. Сначала, как правило, под понятием «дети» мы подразумеваем только « детей Израиля». ( С этим необходимо смириться, иначе мы перевернём Библию и исказим значение библейских выражений!) Иисус сказал, что Он - хлеб для детей Израиля. Поэтому детям Израиля принадлежит хлеб, поэтому именно им принадлежит Иисус.  
Необходимо перешагнуть границы  
Итак, если же подходит неверующая женщина, как в начале прочитаной истории, иностранка, не иудейка просит, умоляет, чтобы Иисус ей помог, то это было бы просто неподобающим поведением. 

1. Это непристойно, чтобы какая-то женщина на улице заговорила с чужим мужчиной, в то время это было так. Во времена Иисуса между миром мужчин и миром женщин была высокая стена. 
2. Это непристойно, чтобы хананеянка заговорила с иудеем. Они принадлежали к разным мирам. Они не должны были быть противниками, но и общего у них ничего не могло быть. 
3. Это ещё менее пристойно, чтобы эта Богом забытая женщина обращалась к раввину из Израиля со словами «Сын Давидов». Какое отношение она имела к иудейской вере? Это неслыханная дерзость. Это непристойно для хананенян и скандал для иудеев. 
4.  Это непристойно, чтобы у собственных детей, иудеев, хлеб отобрали и отдали детям хананенян. Это знает Иисус совершенно точно. Молчит ли Он по этой причине так упрямо? Ведь мы читаем: «Но Он не отвечал ей ни слова».
Иисусу нужен покой
Иисус был сыт неприятными дискуссиями с книжниками и фарисеями. Всеми этими спорами не из-за чего. Как могут люди решать, кого Бог любит, кого нет, кто чист перед Богом, кто нет, кто попадет в рай, кто нет. Даже Его ученики были замешаны в этих спорах. Поэтому Иисус и ушёл за границу. Там, в пределах Тира и Сидона, Ему было немного спокойней. Эта местность считалась особенно языческой. Тут никто бы не захотел с Ним спорить о том, кто получит хлеб с небес, а кто нет.  
Но Ханаан – это не нейтральная страна. Здесь нет всезнающих и коварных иудеев, которые не рискуют появляться на земле язычников, но здесь есть другие люди, люди сильно жаждущие.  Они жаждут жизни. Жаждут справедливости. Жаждут вечного спасения. 
Заблудшие не дают ему покоя
Возьмем, к примеру, судьбу этой сиро-финикиянки. Она не согласилась бы с общепринятой болтовнёй: «Все религии равны! Главное, верить во что-нибудь! Мы все, все попадем в рай»! Или что-то ещё наподобие таких фраз: «Оставьте их в покое, они и в своей религии счастливы! Зачем вы хотите обратить их непременно к Иисусу? Возможно, они и без Иисуса намного счастливей и удовлетворенней так называемых христиан».  

Давайте же спросим хананеянку: «Уважаемая женщина, какова твоя жизнь? Как поживает твоя душа?» Что бы она ответила? «Вы не имеете понятия, насколько тяжело жить без надежды. Вы иудеи только и говорите о вечном Боге, которого у нас нет. Вы молитесь живому Богу. Наши боги глухи, а идолы немы. Здесь нет никого, кто бы нас услышал. Здесь нет никого, кто бы ответил. Здесь нет никого, кто бы помог. Здесь нет ничего и никого».  
Давайте спросим эту женщину: «Почему злой дух так сильно мучит твою дочь?»  И как бы она нам ответила? «Вы не имеете понятия. Мы, не имея Бога, придумываем себе его сами.  Единственным, что отозвалось, были злые духи. Их мы попросили о помощи. Сначала они были даже дружелюбны. Потом моя дочь выздаровела. Заговаривание и заклинание помогло. То, что мудрая женщина сделала, сначала принесло облегчение. Но потом лист перевернулся. Мы не могли избавиться от духов, которых вызвали. Они остались и только мучили меня, моего ребенка, нас всех. Моя дочь беснуется». 
Покой только в Иисусе
Но Он не отвечал ей ни слова. Что Он должен был ей сказать? Ведь это так всегда происходит: дьявол представляется ангелом-помощником, ангелом света, как говорит Библия. 2 Koр. 1:14 Он подслащивает немного, но как только приманка схвачена, бедствиям нет конца. Когда-нибудь наступает момент, и дьявол скидывает свою маску. Некоторые думают, что он потом ее надевает. Нет, все наоборот. Сначала он кажется дружелюбным и готовым прийти на помощь, это его маска, а потом снимает ее. Мучения, беснования - это реальность. Люди спрашивают после этого: Как Бог мог это допустить?  
Эта женщина почувствовала: это та возможность, которой больше никогда не будет. Сейчас или никогда! Иисус и никто другой! Поэтому она кланялась перед Ним! Он должен был бы переступить через неё, не обращая на неё внимания, если бы остался тверд. «Я послан только к погибшим овцам дома Израилева!» Но ей было все равно, и она сказала: «Господи! помоги мне». Но Он ответил: «Нехорошо взять у детей хлеб и бросить псам»  – «Собакой» Он назвал ее. Сегодня мы бы назвали это расизмом. Она же не придала этому никакого значения, к такому отношению от иудеев она была привычна. «Так, Господи! но и псы едят крохи, которые падают со стола господ их». Иисус оказался своими же словами обезоружен. Он сказал ей: «О, женщина! велика вера твоя». 

Окончание истории? Нет! Теперь самое главное: «Да будет тебе по желанию твоему». Иисус не сказал: Да будет Воля Божия! Если Богу будет угодно, то твоя дочь выздоровеет! Нет, Он сказал: «Да будет тебе по желанию твоему»! Иисус услышал просьбу женщины-язычницы, это необычно. Где же она научилась верить? Она искала всю свою жизнь. Годами страдала. Она хотела помочь своей дочери с помощью эзотерики, магии, колдовства, суеверия и фокусов, но все больше попадала в сети врага. Где она научилась своей вере? Только тот, кто хоть раз познал, каким отчаянно злым является его ущерб, тот рад, если он может обратиться к Иисусу.  
Она не хотела весь хлеб. Она не желала себе даже ломтика от него. Она была рада крохам. Вера, которая не больше крох! Но вера в Иисуса. С Ним прийти к покою. Нет ничего позорного в том, чтобы обратиться к Иисусу. В авансировании тоже нет никакой необходимости. Можно ни за что не платить. Но от Иисуса можно ожидать, многое ожидать. Можно быть отважным и освободить все свое сердце. Так и сделала эта женщина и не разочаровалась. Она нашла помощь, и покой для своей души и своей дочери.   
Найди и ты покой с Иисусом
Ты же тоже можешь так сделать. Ты тоже можешь упасть Иисусу в ноги и закричать. Просто закричать: Иисус, Сын Божий, помилуй меня! Это никакой ни позор. Бог не будет обижен на тебя. Такой отчаянный крик Иисус услышит. Он обратит на тебя внимание и не оставит тебя просто лежать. Он несомненно примет твою душу. Если нет, то ты стал бы первым, кого Он разочаровал бы.  
Иисус заботится о каждом из нас. Иногда Он лечит больных. Он многих утешает и многим сочувствует. В то время Он оплакивал Иерусалим и своего умершего друга Лазаря. Библия говорит: Ибо мы имеем не такого первосвященника, который не может сострадать нам в немощах наших, но Который, подобно нам, искушен во всем, кроме греха.   Евр.4:15

Окончание нашей истории звучит так: И исцелилась дочь ее в тот же час. Ты можешь выздороветь в тот же час! Ты можешь в тот же час освободиться от злых духов! Ты можешь в тот же час начать новую жизнь! Существует два варианта:
а) Можно дискутировать с Иисусом. Обсуждать, кто прав, кто виноват. Сомневаться и ставить всё под вопрос. Ничего не признавать таким, как есть.
Так можно реагировать на требования Евангелия.   
b) Но также можно доверчиво обратиться к Иисусу, как это сделaла хананеянка. В ней невозможно было предположить ничего ни иудейского, ни христианского, но у нее была воля воззвать к Иисусу о спасении и помощи. Господи, помоги мне! 

Иисус хочет услышать твой крик в этот час. Он отвечает: Да, я помогу тебе! 
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