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	Один из книжников, слыша их прения и видя, что Иисус хорошо им отвечал, подошел и спросил Его: какая первая из всех заповедей?29 Иисус отвечал ему: первая из всех заповедей: слушай Израиль! Господь Бог наш есть Господь единый; 30 и возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душею твоею, и всем разумением твоим, и всею крепостию твоею,- вот первая заповедь! 31 Вторая подобная ей: возлюби ближнего твоего, как самого себя. Иной большей сих заповеди нет. 32 Книжник сказал Ему: хорошо, Учитель! Истину сказал Ты, что один есть Бог и нет иного, кроме Его; 33 и любить Его всем сердцем и всем умом, и всею душею твоею, и всею крепостью, и любить ближнего, как самого себя, есть больше всех всесожжений и жертв. 34 Иисус, видя, что он разумно отвечал, сказал ему: недалеко ты от Царствия Божия. После того никто уже не смел спрашивать Его.


О религии можно превосходно спорить,

потому что в конечном итоге каждый может верить в то, во что хочет. «Каждому свое». Или, как сказал однажды Старый Фритц, великий прусский король: «Каждый должен быть по-своему свят»! 

Но невозможно, чтобы каждый выбрал свой путь, и всё же все пришли к единой цели. Каждый путь ведет к своей определенной цели. «Если не знать цели, то не нужно удивляться, когда придешь туда, куда совсем не хотел попасть». Еще одна пословица, всем известная мудрость: «Все пути ведут в Рим»! - ...но не в небо. 

Несмотря на это или как раз из-за этого евреи тоже спорили бесконечно о правильности пути. В любом случае они хотели прийти к правильной цели. К Богу, это было тоже ясно.  Но где находится Бог? И как мне попасть туда? Что  мне нужно сделать, чтобы спастись? Этот вопрос всегда интересовал людей. Вера должна проявляться в буднях. Ведь нужно знать, что с нами будет. И последний день нашей жизни определен Богом, тогда мы должны быть уже готовы. Мы прочитали, что один из книжников слышал, как фарисеи и саддукеи спорили с Иисусом. Они не хотели просто знать это точно, скорее они хотели знать это лучше. И попали очень кстати к Иисусу. Их вопросы собрал евангелист Марк в своем повествовании: 

· Вопрос о власти Иисуса              
Mк. 11: 27-33

· Вопрос о подати                                    
Mк. 12: 13-17

· Вопрос о воскресении мертвых

Mк. 12: 18-27

· Вопрос о Христе                           
Mк. 12: 35-37

· Вопрос о наибольшей заповеди 
Mк. 12: 28-34

Тот, кто эти вопросы хоть раз внимательно рассмотрел, тот заметил, что они немного каверзные. Но несмотря на это нельзя им отказывать в определенной серьёзности. Для дискутирующих из храмов и синагог речь шла не только о том, чтобы доказать Иисусу свою правоту. Речь шла о правоте вообще. Если бы только и мы были такими же и не так охотно «смотрели бы на некоторые вещи сквозь пальцы». Не плыли бы по течению, а ясно мыслили и четко видели и знали, что правильно и неправильно.

Этот книжник сначала держался немного поодаль. Почему? Понимал ли он глубже остальных? Знал ли он больше, чем они? Хотел ли он в конце задать свой вопрос? Или только ждал подходящий момент, чтобы окончательно смутить Иисуса своим целенаправленным вопросом?  Написано: Но когда книжник увидел, что Иисус своим собеседникам хорошо отвечал, спросил:

Какая заповедь является наивысшей?

Иисус ответил стихом из Ветхого Завета, который Он возможно еще ребенком должен был выучить наизусть в иудейской школе: Слушай, Израиль: Господь, Бог наш, Господь един есть; и люби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всею душою твоею и всеми силами твоими.  Втор. 6: 4.5

Возможно, вы уже видели картину молящегося иудея, который был одет в свои тефлины. Тефлины стоят во множественном числе, потому что эти молебные ремни существуют только в паре, всегда две штуки, один на лоб, второй на руку. Маленькие черные кожанные коробочки прикрепляются на длинных черных кожанных ремнях. Такую коробочку располагают над глазами на лоб и привязывают крепко ремнем на затылке. Второй тефлин прикрепляется на левой руке так, чтобы коробочка находилась прямо перед сердцем. Почему так? 

Израильтяне должны были выучить наизусть и принять в сердце слова из книги Моисея: Втор. 6: 6-9 И да будут слова сии, которые Я заповедую тебе сегодня, в сердце (тефлин на руке)  и внушай их детям твоим ( столяр Иосиф из Назарета внушал эти слова своим детям и разумеется также подрастающему Иисусу) говори о них, сидя в доме твоем и идя дорогою (Иисус вел в пути такие задушевные беседы со своими учениками и даже со своими противниками) и ложась и вставая (мы вспоминаем о ночном разговоре с Никодимом) и навяжи их в знак на руку твою, и да будут они повязкою над глазами твоими (тефлин на лбу).

В этих маленьких кожаных или деревянных, окрашенных в черный цвет, коробочках находились маленькие листочки, священные бумаги. От руки было на них написано: Слушай, Израиль: Господь, Бог наш, Господь един есть; и люби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всею душею твоею и всеми силами твоими.  Втор. 6: 4.5

Каждый еврейский юноша знал эту святую молитву наизусть. Когда он возлагал или снимал свой тефлин, то проговаривал определенные молитвы с этим древним еврейским исповеданием:  Слушай, Израиль: Господь, Бог наш, Господь един есть; и люби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всею душою твоею и всеми силами твоими.   Втор. 6: 4.5
Итак, собственно говоря, было просто бессмысленно спрашивать, что является наивысшей заповедью, если каждый день ее проговаривали, как минимум, вечером и утром. Но для того, чтобы смутить кого-то, этого было достаточно. Или знал бы каждый из нас, как звучит наивысшая заповедь Израильтян? Так звучала она не только раньше, так звучит она и теперь. Верующие иудеи до сих пор носят свои тефлины и каждый юноша с гордостью возлагает молебные ремни на свою «бармицву» и впервые официально проговаривает эти слова. Не так легко можно было развести Иисуса. Слушай, Израиль: Господь, Бог наш, Господь един есть; и люби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всею душею твоею и всеми силами твоими.   Втор. 6: 4.5
«Ш‘ма Израель»,  так звучит вероисповедание на иврите. Если мы еще пару раз процитируем эти слова, то скоро будем знать их наизусть. Но ведь это не проблема. Искусными устами я мог бы многое исповедовать, а в действительности все выглядит возможно совсем по-другому. ЛЮБИТЬ БОГА ВСЕМ СЕРДЦЕМ – Как это? Всей моей душей, всем моим сердцем, всеми силами моими?

Можно быть гордым носителем тефлина и не знать Бога. Юноши соревновались в то время, как и сегодня, кто быстрее всех возложит тефлин. Тефлин можно возложить достаточно быстро, но на то, чтобы настроиться всей своей сущностью на Бога, потребуется намного больше времени. Исповедание  живого Бога своим Богом должно произойти с полной самоотдачей, даже с неразделимой силой. Кто из нас может утверждать, что он беззаветно верит в Бога, любит Его, служит Ему? Нет ничего удивительного в том, что эти слова являются Первой или Наивысшей Заповедью. 

Как часто мы надеваем такие внешние украшения, как крест, например, и думаем, что это и есть исповедание веры. Или женщины, заправляющие волосы в высокие прически или прячущие под платком, считают это исповеданием веры. У меня на машине приклеена рыба как знак моего исповедания, но,              не смотря на это,  я могу сильно выругать других водителей. Рыба на моей машине настоящая, но вера в моем сердце не становиться такой же автоматически. 
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Иисус сказал: Следующей заповедью, которую вы все знаете, является: люби ближнего своего, как самого себя. Эти слова записаны в Лев.19:18. Любить людей, намного ли легче придерживаться этого, чем любить Бога?  Иисус сказал, что заповедь о любви к ближнему неотрывна от заповеди любви к Богу. Обе заповеди по значению и ценности одинаковы! Иисусу охотно хотели бы поставить ловушку и спросить о поочередности заповедей, но не так-то легко развести Иисуса. 

Можно было бы и сегодня еще спорить о том, какая заповедь является первой. Но и это было бы неправильно. Ты должен не раздумывать или вымерять, а ЛЮБИТЬ. В первую очередь ЛЮБИТЬ твоего Бога, затем конечно ЛЮБИТЬ твоего ближнего и самого себя. Возможно, кто-нибудь захочет изменить поочередность заповедей, потому что думает, что легче ЛЮБИТЬ людей, которых можно видеть, чем ЛЮБИТЬ Бога, который все же невидим. Это неважно: но ты должен ЛЮБИТЬ. « Тогда ты будешь недалеко от Царства Божия».
Aминь                                              + Фолькер Е. Зайлер [ред.059]

Если кто-нибудь имеет доступ к интернету и знает английский: http://blog.jewish-dating.de/04-07-2007/wie-legt-man-teffilin-an-zvi-sagt-es-dir/
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	Ручной тефилин
	Головной тефилин


Четыре отрывка из Библии для ручного тефилина записаны на одном листке пергамента, а для головного тефлина каждый на отдельном листке. Капсула для головного тефилина содержит четыре отделения: для каждого из мест Библии отдельно.                                          
