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	«Через [несколько] дней опять пришел Он в Капернаум; и слышно стало, что Он в доме. Тотчас собрались многие, так что уже и у дверей не было места; и Он говорил им слово. И пришли к Нему с расслабленным, которого несли четверо; и, не имея возможности приблизиться к Нему за многолюдством, раскрыли кровлю [дома], где Он находился, и, прокопав ее, спустили постель, на которой лежал расслабленный. Иисус, видя веру их, говорит расслабленному: чадо! прощаются тебе грехи твои. Тут сидели некоторые из книжников и помышляли в сердцах своих: что Он так богохульствует? кто может прощать грехи, кроме одного Бога? Иисус, тотчас узнав духом Своим, что они так помышляют в себе, сказал им: для чего так помышляете в сердцах ваших? Что легче? сказать ли расслабленному: прощаются тебе грехи? или сказать: встань, возьми свою постель и ходи? Но чтобы вы знали, что Сын Человеческий имеет власть на земле прощать грехи, - говорит расслабленному: тебе говорю: встань, возьми постель твою и иди в дом твой. Он тотчас встал и, взяв постель, вышел перед всеми, так что все изумлялись и прославляли Бога, говоря: никогда ничего такого мы не видали».


Инвалид приходит к Иисусу 

Вероятно, эта история о расслабленном известна многим. Иисус с удовольствием посещал свой любимый город Капернаум на озере Генисаретском (Мф. 4:13). Он даже называл его «Своим городом». С большой чуткостью и состраданием изображается, как во время домашнего богослужения четверо мужчин раскрыли кровлю дома, на носилках или на льняном полотне спустили туда расслабленного и поставили постель прямо у ног Иисуса. Так поступают друзья. 
«Сын мой!»
Первое, обо что я споткнулся при чтении, это то, что Иисус, обращаясь к расслабленному мужчине, сказал: «Чадо».
* (Согласно синодальному переводу Библии. Прим.пер.).
Но этот человек вовсе не был ребёнком. Или Иисус сказал: «Сын Мой». Но ведь он таковым тоже не являлся. Во всяком случае, здесь ясно выражается любовь Иисуса к этому беспомощному человеку. По-моему, мы должны отметить это в качестве первого пункта: Иисус любил этого человека, несмотря на его физические недостатки. Или как раз по причине его физических недостатков? Иисус любил этого человека так, как и Бог любит всех нас, людей, несмотря на наши грехи. Или как раз по причине наших грехов? В этом Он не делает исключения. Библия говорит: «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» (Ин. 3:16).
Этот инвалид, возможно, уже часто задавался вопросом: «Почему именно я? За что меня это постигло?» Он не мог найти ответа, потому что на такие вопросы ответов нет. Поэтому бесполезно спрашивать: «Почему именно я? Чем я такое заслужил?» Вероятно, где-то скрывается такой бесёнок, который постоянно подстрекает нас к этому. Я имею в виду подобные мысли: «Я заслуживаю чего-нибудь лучшего. Бог поступает со мной несправедливо, если мне приходится переносить те или иные страдания. Мне бы хотелось прожить без забот и скорбей».
Но Иисус говорит: «Ты же принадлежишь Богу. Я знаю о твоих немощах. Я знаю о твоих скорбях». Кто должен страдать, того Бог не оставит. Бог знает о нас. Он видит нас. Он несёт нас в Своей любви со всеми нашими изъянами и недостатками. Он не пренебрегает нашими вопросами и сомнениями, но помогает их нести и говорит: «Моё дитя! Мой сын! Ты принадлежишь Мне». Это подобно горькому корню, если мы считаем, что Бог нас не понимает, забыл нас и обременяет нас. Эту мысль зачастую холят и ласкают, как комнатную собачонку. От этого происходит горечь в сердце. После этого многие люди прекращают общение с Богом. Возможно, твоя духовная усталость и отсутствие молитвы происходит от этого: «Бог меня вовсе не знает. Он не обращает на меня внимания, поэтому и я буду безразличен к Нему». Кто запутался в сети упрёков по отношению к Богу, тому будет трудно выбраться из неё. Как ржавчина, это будет разъедать сердце и душу. Многие порвали с Богом. Они возлагали большие надежды на Бога, но Он не ответил взаимностью, поэтому с Ним покончено.
Во времена Иисуса люди спрашивали, какая заповедь является самой важной. Они хотели соблюдать все заповеди, поэтому добавили к основным ещё 613 дополнительных. Они не равнялись по важности десяти заповедям, но были дополнительными постановлениями и определениями. Они хотели узнать от Иисуса, какую же заповедь надо соблюдать при любых обстоятельствах, если будет невозможно исполнить все заповеди. Это похоже на торговую сделку с Богом. Сегодня дела обстоят ровно наоборот. Люди отвергают все заповеди и спрашивают только, в принципе нужно ли вообще соблюдать какую-либо заповедь. По-видимому, больше не осталось никакого согласия с законом Божьим. Мы распоряжаемся Богом! Мы диктуем Ему наши условия.
Иисус знает корень зла. Это обида на Бога. Это обида на Его заповеди. Это обида на людей. Эта мысль всегда производит отчуждение от Бога и от людей. Какие же грехи были у расслабленного? Я могу сказать это совершенно точно: это были те же самые грехи, что у тебя и у меня с различными вариациями. Как я могу обойти Бога? Как я могу проявить свою волю во всей полноте? Возможно, он был парализован уже в детстве и никогда не стоял на своих собственных ногах. Такое ведь бывает. Тогда, наверное, они спорили по вопросу, как Бог всё это допустил. Разве Бог не жесток? Это же бедный ребёнок». И мы снова оказываемся у нашей отправной точки. 

«Кто может прощать грехи, кроме Бога?»
Тут критики Иисуса были совершенно правы. Никто не любит людей так, как Бог. Никто не прощает грехи, кроме Бога! Если бы Иисус на самом деле мог простить грехи расслабленного, тогда ведь Он был бы Богом. Но ведь этого не может быть. Это было бы богохульство. За это следует наказание смертью.

Это Иисус заметил. Он понимал, что книжники только ждали такого момента. Но Он подходит к делу с самого начала: «Что легче, - спрашивает Он их, - сказать расслабленному: прощаются тебе грехи твои! Или сказать: встань, возьми твою постель и ходи?» Одно можно видеть, но прощение грехов нельзя увидеть. Прощение грехов - кто может это проверить? Ты стал новым человеком, - как можно это заметить? Однако Библия говорит: «Кто во Христе, тот новая тварь. Древнее прошло, теперь всё новое» (2 Кор. 5:17). И это можно увидеть.
На занятиях по религии я детально изложил эту тему и пригласил остаться тех, кто хочет принять Иисуса в свою жизнь. Один юноша остался. Я спросил его, чего всё-таки он хочет. «Да, принять Иисуса в свою жизнь». Я объяснил ему всё ещё раз, что мы будем молиться, чтобы сделать это: принять Иисуса в сердце и в жизнь (Ин. 1:12). Он хотел этого. Итак, мы помолились. Через восемь дней я остановил юношу и спросил: «Где теперь Иисус?» - «Во мне!» - «Откуда ты знаешь это?» - «Да ведь я пригласил Его!» Родиться от Бога - это что-то совершенно новое, это можно знать. Библия говорит: «Сей самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы - дети Божии» (Рим. 8:16). Поэтому мы можем это знать. Спустя ещё неделю я спросил его: «Остаётся ли Иисус всё ещё в твоём сердце?» - «Да!» - «Там что-нибудь изменилось?» «Да!» - «Что же?» - «Я больше не лгу!» Действительно ли он больше не может лгать? Но, однако, он заметил, так просто это больше не происходит с тех пор, как в сердце поселился Иисус. Родиться от Бога - это что-то совершенно новое, это можно знать. Старое прошло и стало новое.
«Сын Человеческий имеет власть!»
«Сын Человеческий» - это библейское почётное звание Иисуса Христа. Он имеет право и власть всех тех, кто приходит к Нему, делать детьми Божьими. Потому что  согласно библейскому пониманию все люди - это «возлюбленные творения Божьи», но детьми Божьими становятся только те, кого Он обновил, кого Он сделал новым творением.
Грех - это самое большое препятствие для духовного роста. И грех прощается не в небе, но уже здесь. Иисус сказал: «Сын Человеческий имеет власть прощать грехи на земле». Поэтому мы должны позаботиться об этом здесь и сегодня, не задавая досужих вопросов: «какой грех?» Какая разница? Любой грех отделяет нас от Бога, притом навсегда и абсолютно. Библия говорит: «Беззакония ваши произвели разделение между вами и Богом вашим, и грехи ваши отвращают лице Его от вас, чтобы не слышать» (Ис. 59:2).

Но то, что разделяет, должно быть устранено сейчас и здесь, то есть на земле. Для этого Иисус пришёл в этот мир.
«Никогда мы не видели ничего подобного!»
Так говорили люди, когда тот человек взял свою постель и пошёл домой. «Никогда мы не видели ничего подобного!» Но увидели ли они, что этот человек освободился от своих грехов, что Иисус ему всё простил, что он внутренне обновился? Нет, они не могли это узнать так быстро и поверхностно. Это обнаружилось, возможно, только в процессе дальнейшей его жизни, но об этом в Библии больше ничего не написано.
А что произошло с грехами его друзей? Ведь они принесли его к Иисусу? Об этом больше ничего не слышно. Они ушли домой так же, как и пришли. Хотя они сделали доброе дело, но им не было сказано: «прощаются тебе грехи твои».
Что произошло со многими слушателями? Ведь они внимали проповеди Иисуса, видели чудо исцеления, удивлялись и отмечали: «Никогда мы не видели ничего подобного!» Но востребовали они прощение грехов или всё ещё продолжают жить с ними?

Что произошло с критиками? В конечном счёте, удалось ли им опровергнуть заявление Иисуса, что Он является Сыном Человеческим, который имеет власть прощать грехи на земле? Преткнулись они о собственное богословие и оставили его? Мы ничего не знаем об этом.

Многие люди носят в себе горький корень: «Это я не могу ему простить! Это я не могу ей простить!» Это может быть проверкой ошибок человека, которые ему надо мучительно преодолеть и, наконец, всё-таки простить. «Это я не могу ему простить!» Это могут быть тысячи шипов, которые соединились между собой, чтобы уготовать нам длинный путь страданий. «Это я не могу ей простить!»
Если бы Бог тоже думал так?
В молитве «Отче наш» Иисус учит нас молиться: «И прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим» (Мф. 6:9). Таким образом, Иисус ставит нас в Божий свет, чтобы осветить и просветить. Ни в коем случае это не должно оставаться так, как есть. На этом месте надо совершить прорыв. Возможно так: мы просим Бога о прощении, чтобы получить свободу для прощения других. Богу угоден этот путь.
Если Бог сделал первый шаг,
Тогда ты должен сделать второй.
Аминь                                              + Фолькер Э. Зайлер [Ред.060]
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