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	Отправившись оттуда, приходит в пределы Иудейские за Иорданскою стороною. Опять собирается к Нему народ, и, по обычаю Своему, Он опять учил их. 2 Подошли фарисеи и спросили, искушая Его: позволительно ли разводиться мужу с женою? 3 Он сказал им в ответ: что заповедал вам Моисей? 4 Они сказали: Моисей позволил писать разводное письмо и разводиться. 5 Иисус сказал им в ответ: по жестокосердию вашему он написал вам сию заповедь. 6 В начале же создания, Бог мужчину и женщину сотворил их. 7 Посему оставит человек отца своего и мать 8 и прилепится к жене своей, и будут два одною плотью; так что они уже не двое, но одна плоть. 9 Итак, что Бог сочетал, того человек да не разлучает. 10 В доме ученики Его опять спросили Его о том же. 11 Он сказал им: кто разведется с женою своею и женится на другой, тот прелюбодействует от нее; 12 и если жена разведется с мужем своим и выйдет за другого, прелюбодействует.


Обычный текст? 
Читая Библию или проповеди, мы снова и снова встречаем эти слова: Опять собралось к Нему множество народа. Это описывает опыт в жизни и деятельности Иисуса, который невозможно переоценить. К сожалению, наш опыт часто бывает прямо противоположным. Только немногие приходят потому, что хотят слушать. И даже нам самим зачастую становится тяжело, если мы уже на протяжении многих лет читаем Библию или слушаем проповеди. Существует опасность возомнить о себе: «Ведь я это уже знаю! Я слышал это уже так часто». Как раз старые люди, которые уже давно занимаются Словом Божьим, а также те, которые трудятся в нём по долгу службы или во исполнение общественных обязанностей и должны истолковывать его регулярно, могут потерять интерес к Слову. Существует некая «религиозная инерция».

При чтении Библии или в текстах для проповедей нам периодически встречается выражение: И по Своему обычаю, Иисус опять учил их. Как много разных тем открывается в Библии, если посмотреть на это повнимательнее! Иисус призывал людей, прежде всего, чтобы они следовали за Ним, но Он и учил их также. Они должны были разбираться в вопросах спасения. Вера не может быть и оставаться без знания о Боге. Мы нуждаемся в учении о Боге, притом до старости, до последнего дня нашей жизни. Никогда не настанет такого состояния, чтобы мы могли сказать: «теперь я знаю всё». Ведь Библию исчерпать нельзя.   

Читая Библию или тексты проповедей, мы вновь и вновь встречаем слова: Фарисеи приступили к Иисусу, спрашивали Его, чтобы искусить Его. По-моему, это ужасно, когда на уме нет ничего другого, кроме каверзных вопросов, посредством которых рассчитывают Иисуса «загнать в угол», по возможности, опозорить Его публично и уловить в нарушении Закона Моисеева неосторожным словом или неосмотрительным поступком. Позор всем тем, у кого тогда не было ничего другого на уме, кто теперь снова посягает на веру, чтобы устранить авторитет Иисуса. Дошло до того, что один богослов сказал: «Из-за меня Иисусу не надо было идти на крест». Какая самонадеянность!
Читая Библию или тексты проповедей, мы опять и опять встречаем слова: Но, отвечая им, Иисус сказал: Что заповедал вам Моисей? Возможно, лично для нас Моисей, с его заповедями и постановлениями, не является единственным или важнейшим критерием ценностей. Но нельзя не заметить, как часто Иисус строит Свои доказательства, аргументируя местами из Ветхого завета. Не только потому, что Его противники были иудеями, но потому что Он принимал и признавал Писание как чистое слово Божье. Этим решается всё.
В Библии нет ни одного обыкновенного текста.
В настоящее время этот вопрос стал для нас даже странным: может ли муж развестись со своей женой? Во-первых, мы больше не делаем различия, хочет ли муж развестись с женой или жена с мужем. Но в библейские времена, прежде всего, будущее женщины зависело от того, есть ли у неё муж, который заботится о ней, то есть, находилась ли она под властью семьи и общества. Посредством равноправия мужчин и женщин многое изменилось.
В обществе того времени мужчина обладал особыми правами, а это, рассуждая логически, означало, что у женщины было меньше прав. Я считаю, что посредством перемен общество стало сегодня больше соответствовать потребностям женщины. Если равноправие соблюдать до конца, тогда женщина должна иметь право писать разводное письмо. Тогда это будет «равными правами для всех». Мы замечаем, что оказались на зыбкой почве. Только «перевернуть» – ещё ничего не меняет.
Мы видим здесь, насколько Иисус опередил своё время,. Он спрашивает в соответствии с действующим законом: Что заповедал вам Моисей? Конечно, законы совместной жизни и законы государства со временем меняются. Это можно видеть также и в Библии, особенно на примере нашего текста. Закон творения гласит: В начале же создания, Бог мужчину и женщину сотворил их. Посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут два одною плотью; так что они уже не двое, но одна плоть. Итак, что Бог сочетал, того человек да не разлучает.  Быт. 1:27.
Моисей эту заповедь творения не смягчил, но, как сказал Иисус, изменил. Почему? По жестокосердию вашему он написал вам сию заповедь. Втор. 24:1. К сожалению, надо признать, что люди по причине греха в их сердце были не в состоянии жить по определениям своего Создателя. Библия говорит: Лукаво сердце человеческое более всего и крайне испорчено; кто узнает его? Иер. 17:9 и Быт. 8:21: Помышления сердца человеческого - зло от юности его. Исходя из этого знания, Бог больше не хотел наказывать человечество в целом, как во время потопа. Он говорит в связи с этим: Не буду больше проклинать землю за человека, и не буду больше поражать всего живущего, как Я сделал. Быт. 8:21.
Это очень горькое определение, что человек в корне испорчен. 
В Послании к Римлянам говорится (Рим. 3:10-12): Нет праведного ни одного; нет разумевающего; никто не ищет Бога; все совратились с пути, до одного негодны; нет делающего добро, нет ни одного. Иов. 4:17. Пс. 13:1-3. Бог больше не хочет и не может уничтожить всю землю, только потому, что человек не готов исполнить заповеди Бога и жить по Его воле.
Как Бог искал для человека доступный путь, так и Моисей пытался посредством заповедей и постановлений помочь человеку вести себя достойно перед Богом. Если уже его брак должен быть расторгнут, то делать это надо в соответствии с принятым в обществе порядком. То есть муж, если он уже отвергает и изгоняет свою жену, по крайней мере, должен дать ей разводное письмо, чтобы она «могла жить».
Мы помним, что было излюбленной уловкой фарисеев: Моисей разрешил писать разводное письмо и разводиться. Но, видимо, они сами были этим не совсем довольны, иначе, пожалуй, они не стали бы специально выносить этот вопрос на рассмотрение Иисуса. Они думали также, что таким образом поставят Его в тупик, потому что Иисус ведь не мог ничего сказать против закона Моисеева. Иначе Он Сам Себя поставил бы в проигрышную позицию.
Самый лучший текст - это слово Божье
Фарисеи предъявляли Иисусу толкование Моисея. Но Писание было ещё древнее. Поэтому Иисус обращает их мысли назад, к самому началу: Бог мужчину и женщину сотворил их. Посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут два одною плотью; так что они уже не двое, но одна плоть. Итак, что Бог сочетал, того человек да не разлучает.
Адам и Ева, первые люди, посредством творения отличались друг от друга как мужчина и женщина, однако они оба произошли из той же самой руки Творца, по Его воле, как Его дело. Насколько мужчина и женщина отличаются по внешнему виду и характеру, настолько же они равнозначны и зависимы друг от друга. Поскольку Бог посредством творения соединил таких абсолютно различных людей, то они и должны оставаться вместе, потому что Бог так сотворил их друг для друга.
Здесь содержится ещё и другая мысль: Посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут два одною плотью; так что они уже не двое, но одна плоть. Отец и мать нераздельны один от другого и единодушно отвечают за потомство. Но если молодому человеку «перейдёт дорогу» его истинная и единственная, тогда он уйдёт из-под родительского крыла, прилепится к своей жене, создаст с ней новую семью, которая, в свою очередь, станет питомником для нового поколения.     
 Печально, если родители не проявляют необходимой заботы и попечения о детях. Печально, если родители не могут отпустить своих детей на их собственный путь. Печально, если дети держатся за юбку матери или за кошелёк отца. Печально, если мужчина не знает, зачем Бог его сотворил. Печально, если женщины отвергают своё предназначение, для которого Бог их сотворил. Печально, что так быстро ставят вопрос о разводе. Печально, что государство вынуждено открывать все двери для удовлетворения эгоистических пожеланий мужа, жены или даже их обоих.
С тех пор, как спорили с Иисусом о разводе, многое изменилось. Появились совершенно новые вопросы, которые тогда даже в голову не могли прийти. Самая большая проблема, как мне кажется, заключается в том, что теперь вообще не спрашивают о государственном законе или общественном одобрении, но каждый стремится осуществить свою волю, своё желание, беспорядочно и необузданно удовлетворить свою сексуальность, свои страсти, не думая о том, кто от этого пострадает, пусть это будут даже дети, жена или муж. Многие христианские общины также страдают из-за готовности к дешёвому примирению, из-за всё возрастающей терпимости, вплоть до снисхождения к разрушению браков и семей.
Слово Божье связывает 
Молодые христиане будут спрашивать о воле Божьей, прежде чем принимать решение или связывать себя договором. Кто познал волю Божью, тот может избирать своего партнёра с радостным сердцем и доброй совестью. Это ещё не значит, что будет всегда легко. Но, прежде всего, я связываю себя со словом Божьим и с волей Божьей. Затем я связываю себя также и с человеком, которому хотел бы сказать «да» перед алтарём, моё «обязывающее слово». Соединение с согласием Бога делает меня способным с полной ответственностью дать и хранить моё согласие. Согласие с Богом освобождает меня для моего партнёра, освобождает от мира и его порядков. Согласие с моим избранником освобождает меня также и от власти моих родителей. Иисус сказал, что теперь эти двое становятся одной плотью. И это благословляет Бог!
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред.061]
