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	Тогда фарисеи пошли и совещались, как бы уловить Его в словах. И посылают к Нему учеников своих с иродианами, говоря: Учитель! мы знаем, что Ты справедлив, и истинно пути Божию учишь, и не заботишься об угождении кому-либо, ибо не смотришь ни на какое лице; Итак скажи нам: как Тебе кажется? позволительно ли давать подать кесарю, или нет? Но Иисус, видя лукавство их, сказал: что искушаете Меня, лицемеры? Покажите мне монету, которою платится подать. Они принесли Ему динарий. И говорит им: чьё это изображение и надпись? Говорят Ему: кесаревы. Тогда говорит им: итак отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу. Услышавши это, они удивились и, оставивши Его, ушли.


Партии в Иерусалиме
По закону Моисея исполнять служение в храме имел право один единственный первосвященник, однако во времена Иисуса их было двое. Вокруг должности первосвященника вился семейный клубок. Это всего лишь один из признаков того, насколько произвольно и политически окрашенно толковали иудеи «своего Моисея». [сравн.: Лев.8:10-12 и Ин.18:13]
Гильдия священнослужителей была в значительной степени либеральна, если под либерализмом понимать терпимую, вольную и раскрепощённую позицию, направленную против любого проявления консерватизма. Таким образом, в либеральном иудействе речь идёт о принципиально ином отношении к религиозным традициям.
Священнослужителям была близка по духу партия саддукеев. Они являлись самой влиятельной иудейской группировкой времён Иисуса и представляли собой аристократическую верхушку общества. Их численность была невелика, но влияние огромно как в политической, так и в религиозной сфере. Они сотрудничали с римлянами, пока те не касались служения в храме. Саддукеи не верили ни в воскресение, ни в бессмертие души, ни в существование ангелов. Деян. 23:8 
Противовес им составляли фарисеи, занимавшие своё место в средней прослойке населения, но включавшие в свои ряды весомую долю раввинов (= учителей, наставников). Во времена Иисуса насчитывалось порядка 6 000 фарисеев, т.е. это была многочисленная группа населения, а значит «вездесущая» и в Верховном совете также широко представленная. Ситуацию, о которой мы читаем в Деяниях 23:9, можно назвать типичной: Сделался большой крик, и вставши книжники фарисейской стороны спорили. Но в то же время в Деяниях 15:5 мы видим: некоторые из фарисейской ереси уверовавшие. И такое случалось. 

Спорить они любили не только между собой, но и, в первую очередь, с Иисусом из Назарета. Уже в самом начале у Марка 3: 6 говорится: Фарисеи, вышедши, немедленно составили с иродианами совещание против Него, как бы погубить Его. Иисус был их самым сильным оппонентом. Но они не могли уловить Его ни в проступках, ни в лживых речах. Он даже бросал им вызов: Кто из вас обличит Меня в неправде? если же Я говорю истину, почему вы не верите Мне? 
Поскольку ни фарисеи, ни саддукеи не могли одолеть Иисуса в одиночку, то они были вынуждены вступить в злополучный альянс с другими, например, с приверженцами Ирода. Это никак не сочеталось с их традиционными взглядами, но ради достижения политической цели необходимо идти на компромиссы и заключать союзы даже с противниками.
Но Иисус усмотрел их злобную и лживую игру. На их каверзный вопрос Он реагирует таким же щекотливым и остроумным встречным вопросом: Есть ли у вас монета, которой вы платите подать? У Иисуса явно не было при себе денег, и уж тем более монет, предназначенных для уплаты подати.
И вот уже не Иисус должен был отвечать на вопрос с подвохом, а настала очередь вопрошателей держать ответ. И тут им должно было стать крайне неловко, ибо какой же истинный иудей носит с собой римскую монету для уплаты подати? Тут-то они себя и выдали с потрохами. Им пришлось вынуть и предъявить монету с изображением Тиберия. Тем самым они признали себя римскими налогоплательщиками. Эта коварная игра в глазах Иисуса вскрыла всё их лицемерие и низость. В результате провокационный вопрос был исчерпан.
Динарий кесаря Тиберия чеканился в Лионе. На лицевой стороне этой серебрянной монеты находился погрудный профильный портрет увенчанного лаврами императора Тиберия (14-37 гг. н. э). На оборотной стороне была изображена богиня мира Конкордия с чертами лица матери императора Тиберия Ливии. Надпись впереди гласила: «Тиберий Цезарь, сын божественного Августа», а сзади: «Великий понтифик». Титул Великий понтифик изначально именовал высшего стража древнеримского божественного культа, позднее он распространился на римских императоров и в конечном итоге на Римских Пап. Сегодняшний Папа Римский Бенедикт XVI тоже носит титул Великого понтифика. В иудейском просторечии динарий кесаря Тиберия звался «монетой для подати» или «налоговым грошем», потому что годовой римский поголовный налог взимался в размере ровно одного динария.
Основная причина конфликтов между иудеями (позже христианами) и Римом кроется в том, что кесарь (он же цезарь) почитался в качестве бога. Однако претензия Бога на абсолютность (монотеизм) не давала иудеям иного выбора, чем противостояние и отвержение культа цезаря и многобожия. С падением Иерусалима в 70-е годы н.э. иудеи были обязаны почитать Рим в качестве экуменического центра и по-прежнему платить подать храму Юпитера в Риме. Выплата подати подразумевала признание Юпитера богом. Какое издевательство над иудеем! 
Добросовестная плата налогов
Кто сегодня уклоняется от налогов, кто заполняет свою налоговую декларацию не совсем честно, тот обманывает не только абстрактное государство, частью которого он сам является, но и наносит ущерб прежде всего своей семье, своим соседям, друзьям и коллегам. Причём нам сегодня для этого не нужно ни покупать монету с ликом Тиберия, ни обожествлять тем самым государство или его правительство. 

В Германии с церковным налогом тоже не каждый дружит. Он зародился ещё в те времена, когда алтарь и трон были неразрывно связаны друг с другом. Христианство, как ответвление иудейства, понималось изначально теократически, т.е. между государственно-гражданским и церковно-религиозным правом не существовало разделений. В Римской империии кесарь Великий понтифик требовал от своих подданных культового преклонения. В высказывании Иисуса в Мф. 22:21 эти две сферы – алтарь и трон – толкуются несколько иначе. Итак отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу! 
Гражданская сфера обладает своими собственными законами и порядком, которые следует уважать и соблюдать, в том числе и религиозным людям, пока они живут в этой среде. Однако Бог в свою очередь предъявляет Его ценности, которые также важно и необходимо принимать во внимание. Ни Иисус, ни тексты Нового Завета не дают детального определения взаимоотношениям между государством и церковью. Первобытная церковь одобряла государство до тех пор, пока оно было совместимо с верой в Бога и не превышало своих полномочий, т.е. не устраивало гонений на иудеев, христиан или сторонников иных вероисповеданий. Первобытная церковь отрицала государство, если то обожествляло само себя и возводило себя в абсолютный культ. (сравн.: Откр.13:1-18). Христианам никогда не возбранялось исполнять общественные функции в государстве. Однако и здесь действует правило: прежде устремляться к Царству Божию и только потом уделять внимание делам мира сего. Матф.6:33

Учение Лютера о двух царствах объяснило, согласно учению Иисуса, коротко и ясно: Итак отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу! Отдавайте одну половину человека кесарю, а именно: всё материальное, внешнее, установленное обществом. К «царству мира сего» относится государство, как об этом говорит Павел в Рим.13:1: Всякая душа да будет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога, существующие же власти от Бога установлены. И хотя Иисус в Мф.28:18 говорит: Дана Мне всякая власть на небе и на земле, Он всё же смог подчиниться земной власти, даже столь несправедливой. Коррумпированному градоначальнику Пилату Иисус отвечает: Ты не имел бы надо Мною никакой власти, если бы не было дано тебе свыше. Ин.19:11 
Что искушаете Меня, лицемеры?
Возможно, внутренне мы негодуем от того, что это пёстрое сборище книжников и мирян обступило Иисуса, чтобы устроить Ему проверку. Однако для начала нам следует подмести под своей собственной дверью. Мы ведь далеко не со всем согласны, что и как в нашей жизни происходит. Некоторыми вещами мы можем управлять сами, но при этом многое не удаётся. На иные вещи мы вообще не в силах повлиять, и тогда мы начинаем возлагать за это ответственность на других. Ну а если что-то совсем выходит за рамки, то мы говорим: «Как мог Бог такое допустить?»

Книжники и фарисеи держали монету для уплаты подати в кармане, однако внешне они изображали будто это вовсе не так. Мы тоже порой разыгрываем из себя нечто иное, чем мы есть на самом деле, может быть, не настолько искусно, как они, но у нас это тоже неплохо получается. Главное – сохранять мнимый облик. Лишь бы не выделяться и не подавать виду, что что-то не так. Два царства во мне раскрываются в виде двух миров, двух сил, о которых с прискорбием говорит Павел в Рим.7:19 и 24: Доброго, которого хочу, не делаю, а злое, которого не хочу, делаю. Бедный я человек! Кто избавит меня от сего тела смерти?
Итак отдавайте Богу Божие! 
И вот они, слегка смущённо, протягивают Иисусу монету для уплаты подати: И говорит им: чьё это изображение и надпись? Говорят Ему: кесаревы. Тогда понятно, кому принадлежит эта монета. На ней изображение кесаря. Кто хочет заплатить налог, тот должен купить монету у менял и отдать её в соответствующее учреждение. После чего он освобождался на год от налоговой повинности.
Чей образ и надпись носишь ты? Скажи: Творца.

Мы носим Божий образ, потому что Он сотворил нас по Своему образу и подобию. Быт.1:27 И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их. Одна и та же монета, сотворённая Богом – мужчина и женщина. И какая надпись стоит на Божьей монете?
Иер.31:3  Любовью вечною Я возлюбил тебя и потому простер к тебе благоволение.

Ис.43:24  Но ты грехами твоими затруднял Меня; беззакониями твоими отягощал Меня.
Ис.1:18  Если будут грехи ваши, как багряное, - как снег убелю. 
Ин.1:12  А тем, которые приняли Его, дал власть быть чадами Божиими.
2 Кор.5:17  Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь все новое.

Откр.21:3  ...и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их.
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