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	Быв же спрошен фарисеями, когда придёт Царствие Божие, отвечал им: не придёт Царствие Божие приметным образом, 21 И не скажут: «вот, оно здесь», или: «вот, там». Ибо вот, Царствие Божие внутрь вас есть. 22 Сказал также ученикам: придут дни, когда пожелаете видеть хотя один из дней Сына Человеческого, и не увидите; 23 И скажут вам: «вот, здесь», или: «вот, там», - не ходите и не гоняйтесь; 24 Ибо, как молния, сверкнувшая от одного края неба, блистает до другого края неба, так будет Сын Человеческий в день Свой. 25 Но прежде надлежит Ему много пострадать и быть отвержену родом сим. 26 И как было во дни Ноя, так будет и во дни Сына Человеческого: 27 Ели, пили, женились, выходили замуж, до того дня, как вошёл Ной в ковчег, и пришёл потоп и погубил всех. 28 Также как было во дни Лота: ели, пили, покупали, продавали, садили, строили; 29 Но в день, в который Лот вышел из Содома, пролился с неба дождь огненный и серный и истребил всех: 30 Так будет и в тот день, когда Сын Человеческий явится.


Последние времена – волнующие времена
Апокалипсисом – предсказанием о конце света - можно натворить массу несуразных вещей. Так, например, 250 лет назад часть немцев переселилась на восток только потому, что послушалась неверных пророков. Те считали, что конец света уже наступил и проповедовали вновь грядущего господа, но он так и не явился. Многие бросали всё своё имущество и отправлялись в путь, взяв с собой лишь самое необходимое. Они позволили обмануть себя только потому, что не знали Святого Писания во всей его полноте или не принимали его всерьёз.
Апокалипсисом можно запугивать людей и подчинять их себе. – так было 200 лет назад, и 2000 лет назад было точно так же. Уже при жизни Иисуса вдоволь хватало апостолов последних времён, которые предрекали ужасное, и, тем самым, сеяли в народе смуту. Многих беспорядков можно было избежать, если бы люди больше доверяли Библии, а не лживым её толкователям. «Когда же наступит Царство Божие на земле?» Это был постоянно задаваемый вопрос. От Иисуса тоже хотели знать: «Что скажешь Ты? Когда придёт Царствие Божие?» Как Иисусу следовало отвечать? «Самое лучшее ещё впереди!» На это Ему бы никто не поверил. Судный день – день не радости, а расплаты. Каждый обязан предъявить Судье свой жизненный отчёт. Как правило, добрые дары Божьи были растрачены впустую и вместо них накопилось много зла.
Последние времена – зловещие времена
Говоря о Судном дне, никто не предвещает радостных событий. Напротив, рисуются душераздирающие картины гибели мира. Типичный образ обнажённых людей, ищущих укрытия в горах, однако погибель нарастающим потоком настигает их. «Тогда начнут говорить горам: «падите на нас!» и холмам: «покройте нас!» Луки 23: 30. Но нет вблизи убежища. Перед последним Судьёй ничто не остаётся сокрыто.
Последние времена – времена гонений

В списке государств, где христиане подвергаются гонениям, Корея занимает печальное первое место. 24 миллиона граждан живут в самой, пожалуй, жестокой коммунистической системе в мире. За последние годы там умерли от голода предположительно три миллиона человек. Христиане, составляющие около 1,7 % населения, испытывают жесточайшее давление; более ста тысяч из них заключены в трудовые и исправительные лагеря. Вот история женщины из лагеря, которая благодаря свидетельству мучеников, позднее сама стала христианкой.
«Я видела своими глазами, как восемь заключённых христиан несли огромный котёл с расплавленным в нём железом. Надзиратель кричал на них, не стесняясь в выражениях: «Завтра день чистки мозгов. Завтра вы выйдете и объявите всем, что никаких небес нет и Бога, в которого можно верить, тоже нет! Иначе вам смерть! Понятно?» Вокруг царила тишина. Никто из узников не дал офицеру ответа. Тогда он пришёл в ярость и начал проклинать тех мужчин. Он вопил: «Эй, вы, все восемь, идите сюда, лицом к земле!» Они исполнили его приказание – опустились на колени и склонили головы. Офицер подозвал других заключённых и велел им: «Несите кипящее железо из печи и вылейте его на них!»
Запуганные арестанты побежали и принесли котёл с жидким железом. Они лили раскалённую массу на коленопреклонённых мужей Божьих. Внезапно меня пронзил запах горелого мяса. Под высокой температурой тела начали сворачиваться, когда жидкий металл прожигал их плоть. Я рухнула на землю и от ужаса почти потеряла сознание. Это зрелище оказало на меня настолько глубокое воздействие, что я начала кричать как сумасшедшая. Остальные заключённые тоже кричали объятые ужасом, когда у них на глазах умирали те восемь христиан.
Я смотрела на их изувеченные тела и размышляла в сердце своём: «Во что они верят? Что видят они в пустом небе? Что может быть для них важнее собственной жизни?» За годы, проведённые в тюрьме, я видела много умирающих верующих, но никто из них, ни разу не отрёкся от Бога на Небесах. А ведь стоило им только промолвить, что они не признают религию, как их бы тут же отпустили. Я никак не могла понять, что снимает с них чувство страха перед лицом смерти. Их вера подняла в моём сердце важный вопрос: «Что видели они, чего так не хватало мне?».
Последние времена – время принятия решений

Тот, кто открыто исповедует Иисуса, на земле окружён не только друзьями. Есть у него и враги, также как были они у Иисуса. Сегодня, как и тогда, люди стоят перед выбором, кому они хотят принадлежать – Иисусу или Его противнику. В кого они верят – в Христа или в Антихриста.
Уже современники Иисуса имели представление о том, что существуют два царства – царство этого мира, которое принадлежит князю сего мира, и Царство Божие на Небесах. Эти два царства друг с другом не уживаются. Человек может принадлежать только одному из них. Двойного гражданства здесь не бывает. И потому вопрос стоял так остро: Когда придёт Царствие Божие? Другое царство уже давно присутствовало на земле и проявляло себя каждый день и повсюду. Но когда же наступит иное царство, вечное Царство Славы Божьей? Когда?
Вопрос не в том, придёт ли Царство Божие, а в том, когда оно придёт. Люди издавна знали, что такая жизнь не может продолжаться вечно. Однажды этому миру будет положен конец и на смену придёт новое царство. Сцены последних времён всегда изображали апокалипсических всадников из Откровения Иоанна, скачущих по земле, разнося язвы, смерть и войны. Никогда ещё наша реальность не была настолько близка тем образам воображения.
Природа выходит из-под контроля. Что же будет теперь? Придёт Царство Божие или наступит просто конец света? Можно так и дальше продолжать строить предположения о конце света, однако это не изменит ни одного человека, ни одно общество и ни саму суть вопроса. Можно спрашивать о том, что останется. Что придёт? Кто придёт?
Иисус сказал тогда и это актуально по сей день: Царствие Божие придёт не так, чтобы его можно было предугадать или сказать: здесь оно или там. Царствие Божие посреди нас!
Что же подразумевал под этим Христос? В те времена это высказывание можно было воспринимать в том смысле, что Христос, как «центр Царствия Божия», жил непосредственно среди них, объятых страхом вопрошателей. Реально осязаемое Царствие Божие. Но что это может означать для нас, живущих сегодня? Вспомним ещё раз о преследованиях христиан. Люди живут верой в Иисуса Христа, и за это они истязаются своими близкими. Ненависть к христианам является неотъемлемой частью истории христианства, и она же является одним из предсказанных событий конца света.
Последние времена – время пробуждения

В то же время в Алжире, в Атласных горах, происходит великое пробуждение среди берберских народностей. Алжир является враждебным христианству мусульманским государством, однако после десятилетней гражданской войны, унесшей жизни более ста тысяч человек, люди жаждут освобождения и вместе с ним спасения. В нашем отрывке Иисус говорит: «придут дни, когда пожелаете видеть, хотя бы один из дней Сына Человеческого...» Для пробуждённых и уверовавших в Иисуса Христа Царство Божие обрело реальный образ. Посреди смерти они находят Иисуса, который есть жизнь вечная. Посреди бедствий и нищеты зарождается вера в живого Бога, который есть свобода и надежда. И для этих людей Иисусу «прежде надлежало много пострадать и быть отвержену». А теперь Он может их спасти, если они в Него поверят. Отдельные дни не играют больше никакой роли, ибо все они завершатся одним великим последним днём, когда Иисус явит Себя вновь.
Последние времена вносят ясность
И тут опять начинается путаница. И скажут вам: «вот, здесь», или: «вот, там, - не ходите и не гоняйтесь; Ибо, как молния, сверкнувшая от одного края неба, блистает до другого края неба, так будет Сын Человеческий в день Свой. Итак, вопрос не в том, когда придёт Царствие Божие; и даже не в том, как оно придёт или какие ему предшествуют знамения. Вопрос звучит однозначно: Ты к этому готов?
Иисус привёл в пример времена Ноя, как и при нём люди не хотели внимать: Ели, пили, женились и выходили замуж, до того дня, как вошёл Ной в ковчег, и пришёл потоп и погубил всех. И потом уже было поздно. Все насмешливые и самонадеянные остались за бортом ковчега. Они думали, что жизнь будет и дальше так продолжаться. Земля-то уже долго вертится, почему должно что-то меняться. Ной строил ковчег, а остальные были не готовы поверить в то, что потоп действительно придёт и всё уничтожит. Пока так и не случилось.
Иисус привёл ещё один пример: Также как было во дни Лота: ели, пили, покупали, продавали, садили, строили; Но в день, в который Лот вышел из Содома, пролился с неба дождь огненный и серный и истребил всех. Они не были готовы изменить свою жизнь.
Последние времена – время спасения

Однако всегда находились те немногие, кому удавалось спастись. Благодаря Ноеву ковчегу восемь человек уцелели после потопа. Молитвами Авраама Лот и его семья были вызволены из горящего Содома. Всегда есть те немногие, кто верит. Всегда выживает немногочисленный остаток. Так будет и в конце времён – маленькое стадо будет спасено из хаоса и погибели. Иисус говорит: Так будет и в тот день, когда Сын Человеческий явится.
Одни готовы, другие нет.
Одни будут приняты, другие нет.

Одни войдут, другие нет.

А ты?
Аминь                                                     + Фолькер Е. Зайлер [Ред. 066]
