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	В это время пришли некоторые и рассказали Ему о Галилеянах, которых кровь Пилат смешал с жертвами их. 2 Иисус сказал им на это: думаете ли вы, что эти Галилеяне были грешнее всех Галилеян, что так пострадали? 3 Нет, говорю вам, но, если не покаетесь, все так же погибнете. 4 Или думаете ли, что те восемнадцать человек, на которых упала башня Силоамская и побила их, виновнее были всех, живущих в Иерусалиме? 5 Нет, говорю вам, но, если не покаетесь, все так же погибнете. 6 И сказал сию притчу: некто имел в винограднике своём посаженную смоковницу, и пришёл искать плода на ней, и не нашёл; 7 и сказал виноградарю: вот, я третий год прихожу искать плода на этой смоковнице и не нахожу; сруби её: на что она и землю занимает? 8 Но он сказал ему в ответ: господин! оставь её и на этот год, пока я окопаю её и обложу навозом, - 9 не принесёт ли плода; если же нет, то в следующий год срубишь её.


Сценарий как 11 сентября 2001 года

Солнечным, ясным осенним утром 11 сентября 2001 года произошло непостижимое: террористы захватывают два пассажирских авиалайнера и направляют их целенаправленно в башни Всемирного Торгового Центра в Нью-Йорке. Третий самолёт должен был немного позже врезаться в здание Пентагона в Вашингтоне. И средства массовой информации сообщали уже о следующем пассажирском самолёте, который упал в штате Пенсильвания. Соединённые Штаты Америки попали в вихрь террора, из которого не имелось никакого спасения. Весь мир пришёл в ужас и теперь боится, что такое может повториться. И такое действительно повторяется.  

Катастрофы в Библии

Библия рассматривает всемирную историю глазами Бога. 

Поэтому о катастрофах сообщается в Библии лишь настолько, 

насколько они имеют значение для действия Бога с людьми или если они релевантные для Божьего плана спасения. Бог желает даровать людям спасение. Иисус разъясняет это на трёх примерах: 1. Кровожадность Пилата; 2. Обрушение Силоамской башни и                3. Бесплодная смоковница. 

1. Кровожадность Пилата

В христианской литературе говорится о том, что Пилат имел неплохую идею, соорудить водопровод в центре Иерусалима. 

Однако проблемой был вопрос финансирования. Пилат хотел вовлечь в это дело храмовую казну, что привело народ в ярость и к восстанию, несмотря на то, что храм нёс ответственность за снабжение города водой. Но Пилат велел наёмникам, переодетым в гражданское, подавить этот террор и учинил, очевидно, таким образом, кровавую расправу среди иудеев, которые как раз проводили своё богослужение с приношением жертв.

Иисус называет всех пострадавших «Галилеянами». Многие были, скорее всего, родом из Галилеи, откуда оказывалось сильное сопротивление со стороны религиозных фанатиков (= зелотов) Риму и Иерусалиму. Понятие «Галилеянине»  приравнивалось к мятежникам. Людям из Галилеи никто никогда не был рад, но если они приходили в качестве паломников, то их невозможно было удержать от храма.

Жестокое злоупотребление Пилата властью над «Галилеянами» вызвало глубокий шок. В это время пришли некоторые и рассказали Ему о Галилеянах, которых кровь Пилат смешал с жертвами их. Почти никто не осмеливался публично сказать что-то против деспотизма римлян и Пилата. Поэтому и миновали эту тему, а вслух спрашивали: «Были ли эти Галилеяне хуже, чем остальные иудеи?»

Иисус занимает позицию

Иисус сказал им на это: «Думаете ли вы, что эти Галилеяне были грешнее всех Галилеян, что так пострадали? Нет, говорю вам, но, если не покаетесь, все так же погибнете». Иисус не одобряет ни террор зелотов, ни свирепый поступок Пилата. Он и не взирает на преступников или на жертвы, но обращает Свой взгляд на людей, стоявших перед Ним: на справедливых и самоуверенных; на потрясённых и непоколебимых; на благочестивых иудеев и Галилеян, следовавших за Иисусом. Происшедшее должно было стать для них уроком: кто не покается, и не будет находиться под руководством Бога, тот тоже погибнет! Беде можно таким образом придать  новое, вечное измерение. 
2. Обрушение Силоамской башни

Иисус заговорил (снова) о сравнительно «маленьком несчастье со всего 18 погибшими». На повестке дня был, по-видимому, вопрос, были ли те люди, с которыми случилась такая беда, особыми грешниками. Непреодолимая политическая сила и неизбежная судьба или Божье наказание? А может быть испытание? Народ искал следственно-причинную связь, придавая объяснение чему-то плохому или тяжкому, чтобы уметь это перенести. Но всё не так просто. Ежедневно случаются такие трагедии, и каждый имеет в своей жизни вопросы к таким нерешённым проблемам. Как же реагирует Иисус?

Иисус занимает позицию

Ответ Иисуса очень резок. Он занимается снова не невинными жертвами, а обращается к находящимся рядом слушателям: «Или думаете ли, что те восемнадцать человек, на которых упала башня Силоамская и побила их, виновнее были всех, живущих в Иерусалиме? Нет, говорю вам, но, если не покаетесь, все так же погибнете». Иисус запрещает оставшимся в живых судить о виновности жертв. Жертвы несчастий или равно как и жертвы резни или избиений не сообщают совсем ничего о вине или

невиновности. 

3. Бесплодная смоковница

Теперь Иисус берёт инициативу на себя и даёт поучительный урок. Мы назовём это притчей, так как здесь с помощью иллюстрации и рассказа сравнивается нечто духовное, что-то похожее из нашей жизни. 

Некто имел в винограднике своём посаженную смоковницу, и пришёл искать плода на ней, и не нашёл; и сказал виноградарю: вот, я третий год прихожу искать плода на этой смоковнице и не нахожу; сруби её: на что она и землю занимает?  Но он сказал ему в ответ: господин! оставь её и на этот год, пока я окопаю её и обложу навозом, - не принесёт ли плода; если же нет, то в следующий год срубишь её.

Израиль - смоковница

Сначала необходимо разъяснить, что под понятием «смоковница» обычно подразумевается народ Израильский. Имеется много истолкований последнего времени об Израиле как смоковнице, ибо в Мф. 24:32 Иисус говорит, чтобы мы брали пример со смоковницы. Но почему под смоковницей подразумевается именно Израиль, малоизвестно. 

Смоковница относится, наряду с маслиной и виноградной лозой, к важнейшим фруктовым деревьям в Израиле. Смоковница является также единственным деревом в Эдемском саду, которое называется по имени. Быт. 3:7  Адам и Ева, которым до их грехопадения не было известно, что они наги, испугались своей наготы после того, как вкусили от запретного плода, и сделали себе фартуки из листьев того дерева, под которым они как раз находились, а это была смоковница. Тот запретный плод, от которого они как раз только вкусили, был,  возможно, с того дерева, о котором Бог сказал: «От всякого дерева в саду ты будешь есть, а от дерева познания добра и зла не ешь от него, ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрёшь». Быт. 2:16-17

Таким образом, смоковница – это Богом обособленное и избранное дерево, которое росло посреди рая. Быт. 2:9  Именно также избрал

Бог народ Израильский из всех народов земли, и поставил его тоже посреди других народов. Втор. 7:6; Иез. 5:5

Для первых людей смоковница стала испытанием: либо послушаться Божьей заповеди и остаться  жить в чистоте в раю или поверить нашёптыванию сатаны и пойти против воли Бога, в результате чего придётся жить в мире, полном ужаса и страха. Точно так же Бог испытывает человечество по отношению к Израилю.

Вызов – быть за Израиль или против Израиля, является в действительности решением за или против Бога, то есть, признаём ли мы то, что Бог избрал Израиль – именно этому и должна учить нас смоковница. Бог проявлял ещё всегда большой интерес к Своему народу Израилю; Он делает это и до сих пор. Там Он и ищет плоды!

Итак, в нашей притче Иисус повелевает владельцу виноградника (им является Бог) помимо винограда на лозах искать также плоды и на смоковнице. Иначе, зачем она там растёт? Она должна делать лишь одно: приносить плоды! Господь хочет видеть смокву! Виноградарь должен показать Ему смокву! Но Господь должен вот уже в течение трёх лет отказываться от плодов. Довольно.

Иисус занимает позицию

Три года без плода, это большой срок. Смоковница забирает лишь силу у почвы. Но Бог терпелив. И виноградарь (скорее всего Сам Иисус) просит об отсрочке радикального срубливания. Он хотел бы ещё раз особенно позаботиться о смоковнице: взрыхлить землю, внести в почву удобрение и полить. В одной немецкой пословице говорится: «Надежда умирает последней!», а в Библии написано: «Надежда не постыжает». Рим. 5:5

Очень большая надежда для Израиля
Иисус не отвергает того, что однажды придёт конец. Мыслимы два исхода притчи. Возможно то, что на смоковнице завяжется ещё раз плод, если для неё будут созданы лучшие условия. Если ей дать ещё какое-то время. И если владелец наберётся ещё немного терпения. Все старания имеют лишь одну цель: плоды! Ещё больше плода, много плода!

Второй возможный исход притчи имеет тесную взаимосвязь со следующей фразой: ...если же нет, то в следующий год срубишь её. Ведь такое тоже возможно. Все старания были тогда напрасны. Не образовывается никакого плода. Зачем же ещё дольше занимать землю? Сруби её. Почему мы боимся тоже так мыслить? Для Иисуса это не было проблемой. Он тоже хотел приложить ещё раз все усилия, но ведь когда-то терпению приходит конец. Если смоковница не приносит плода, то она и не имеет права занимать в дальнейшем место в саду. 

На протяжении трёх лет на смоковнице не произошло никаких изменений. Она задолжала плоды уже за три года. И если она не довольна уходом, то её уже ничего не сможет спасти. Ей больше не поможешь. Те 18 погибших не имели больше спасения при падении на них башни. И тем многим, которые были убиты перед храмом, тоже никто не мог помочь.

Но как же Иисус завершил эту дискуссию? Те, которые сообщили Ему ту печальную весть из Галилеи и неутомимые и всё лучше знающие противники должны были подумать о себе:  Говорю вам, но, если не покаетесь, все так же погибнете. Это было бы просто катастрофой. Какие странные слова! Кто может это слушать? Ин. 6:60 

Аминь                                     + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 068]

