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	Истинно, истинно говорю вам: слушающий слово Мое и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь. 25 Истинно, истинно говорю вам: наступает время, и настало уже, когда мертвые услышат глаз Сына Божия и услышавши оживут. 26 Ибо, как Отец имеет жизнь в Самом Себе, так и Сыну дал иметь жизнь в Самом Себе; 27 И дал Ему власть производить и суд, потому что Он есть Сын Человеческий. 28 Не дивитесь сему: ибо наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия, 29 И изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло в воскресение осуждения.


Для сегодняшнего воскресенья нам известно два различных названия: 1. Поминальное воскресенье как «День памяти усопших». 
«Зима сидит уже на оголенных ветках. Только дождь стучит, друзья,  и вокруг тишина. Кто не  умер, тому суждено. А ноябрь несёт уж свой траурный цвет». ( Эрик Кестнер). В Германии это широко распространенный обычай – зачитывать на богослужении имена умерших за прошедший год.
2. Вечное воскресенье как утешение перед страхом собственной смерти. Один русский мученик сказал так: «Передавайте привет мертвецам. Я же ухожу к живым». Вечное воскресенье – это как вид на небесный Иерусалим, вечный город, обетованный христианам как государство. Вечное воскресенье – это взгляд в будущее за пределы нашего мира и нашего земного пребывания.
В «поминальное воскресенье» мы думаем прежде всего о своём личном и индивидуальном жизненном завершении, обязательном завершении  земного присутствия и начале «жизни после жизни», будет  ли оно как  вечная жизнь в великолепии Божьем или вечная смерть во мраке с воем и скрежетанием зубов. Решение  выносится до этого и выносится здесь, и оно должно быть принято нами самими. В нашем отрывке это стихи с 24 по 26, в которых говорится о личной смерти. С 27 стиха говорится о последнем суде, об окончании земной истории и вечном Царстве Божьем и ещё о двойном воскресении для неверующих.
В «Вечное воскресенье» мы думаем об остановке времени и прекращении существования этой «старой  земли». Все, что временно, имеет начало и конец. До и после этого – это вечность. Мир, который взял начало от сотворения, подойдёт к завершению. Перед этим был Бог и после этого Бог. Он сотворит новую землю и новое небо из новых элементов.
Чтобы проследить  круговорот этих двух мыслей, рассмотрим текст сегоднешней проповеди немного точнее: Иоанна 5:24-29.
Основной принцип многих людей  «сначала жить, потом умирать». Иисус говорит: «Сначала умереть, а потом жить». Он говорит в Иоанна 12:24: Истинно, истинно говорю вам: если пшеничное зерно, падши в землю, не умрет, то останется одно; а если умрет, то принесет много плода. Это пример из круговорота в природе. Нужно от каждого урожая что-то отложить на семена для следующего года и ни в коем случае не использовать и не расходовать. Без семян, которые ложатся в землю, ничего нового вырасти не может.
Хлебное семя должно пройти через землю, раствориться и переродиться. То, что в нём заложено, перевоплотится в новое растение.

Но вначале всегда стоит «исчезнуть и умереть». Если Иисус использует это наглядно, он хочет  духовного  понимания.  Жизнь, вложенная в хлебное семя, должна быть отдана. Это указывает на его смерть. Если бы оно не  было положено в землю и не «пропало», то ничего  нового не произвело. А так           с его смертью и воскресением появилась определённо новая жизнь. Это не та «старая жизнь» – это совершенно новая жизнь.
Точно так же произойдёт с нами, людьми. Мы тоже умрём и погибнем. По божьей воле произойдёт новый человек, только не такой, как мы сегодня, а в другой плоти уже в «новой жизни». Не в земной плоти, а в небесной. Библия говорит: И как мы носили образ перстного, будем носить и образ небесного. 1Кор.15:49. Итак, после воскресенья у нас будет другая плоть, но совершенно иная. Возможно, мы будем узнавать себя, но это будет совершенно другая субстанция,                из которой мы будем состоять.
Иисус говорит: Слушающий слово Мое и верующий в пославшего Меня имеет жизнь вечную. Это слово, которое произнёс Господь, и это произошло. Библия говорит: Ибо Он сказал, - и сделалось; Он повелел, - и явилось. Пс 32:9. Это слово Божье, слово с динамикой и авторитетом, властью и силой. Этим словом Он сотворил землю. Этим словом Он послал своего Сына в мир. Этим словом Он призывает людей из мира и даёт своё Божье Царство. Этим словом Он будет судить и этим словом Он создаст новое небо и новую землю.
Иисус  подчеркивал, что Он послан Богом и, что Он не Свои слова говорит, а слова Божьи. В Иоанна 14:24 Иисус говорит:          

Слово же, которое вы слышите, не есть Мое, но пославшего Меня Отца. О Святом Духе Иисус говорит в другом месте: 
Когда же приидет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину; ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам. Он прославит Меня, потому что от Моего возьмет и возвестит вам. Иоанна 16: 13- 14. Это одно и то же Слово всегда в Божьем полномочии:  Слово Отца, которое передает нам Сын, открывается и объясняется нам через Духа Святого. 
Это Слово содействует жизни

Это выражение мы должны понимать в двойном смысле. Оно способствует нашей верующей жизни и нашей жизни в вечности. Это Божье Слово способствует нашей вере и результату нашей веры, точнее, вечное присутствие у Бога в его великолепии. Именно поэтому мы должны слушать голос Сына Божьего. Знаменитый теолог Адольф Шлатер однажды сказал:  «Там, где господствует смерть, уши закрываются для людских голосов, но не для голоса Божьего Сына!» 
Но и это мы должны понимать в двойном смысле: со смертью мы перестаем воспринимать прослушенное. Но Бог продолжает говорить. Мы же продолжаем слышать голос Божий. Слух – это последний из наших пяти чувств, которые человек теряет при смерти, но он продолжает воспринимать голос Бога. Почему это происходит именно так? Потому что  умерший человек будет слышать голос Бога  даже тогда, когда он всё временное  уже оставит позади себя. Голос Божий призывает к жизни, а затем и к новой жизни. 
Кто уже здесь и сейчас слышит Божий голос к своему спасению и следует за ним, будет слышать его и там и прославлять. Кто же здесь и сейчас не соблюдает Слово Божье, тот и в другом мире сможет услышать Божий голос на другом суде и только на суде. 
Мертвые услышат глас Сына Божия 

Когда провозглашается Евангелие Иисусом Христом, мертвые духом слышат голос сына Божьего. Они могут по-прежнему быть живыми среди нас. И кто следует этому голосу, тот имеет жизнь вечную и не приходит на суд. И поэтому он не будет более, духовно мертвым человеком, а наоборот, Сын по полномочию Отца даст ему жизнь.
Отец Церкви Августин ( 345-430) сказал: «Смерть, которую боятся люди, – это отделение души от тела. А смерть, которую не боятся люди, – это отделение человека от Бога». Поэтому это так: кто в настоящий момент прислушивается к Божьему голосу, тот будет иметь жизнь вечную, а после произойдёт только отделение плоти от души. Тот, кто не слушает Божьего голоса, тот остается отделённым от Бога. А это приближающийся суд, где все однажды изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло в воскресение осуждения. Между этими обоими воскресениями лежит тысяча лет. Библия говорит: Они ожили  и царствовали со Христом тысячу лет; прочие же из умерших не ожили, доколе не окончится тысяча лет. Это – первое воскресение. Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом: над ними смерть вторая не имеет власти, но они будут священниками Бога и Христа и будут царствовать с Ним тысячу лет.   Откр. 20: 5-6.
Первое воскресение.

Это воскресение к жизни. Поэтому счастлив будет тот, кто принял участие в первом воскресении.  Ибо наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия,  и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло в воскресение осуждения. 

Второе воскресение.
Воскресение осуждения. Вестфальский пиетист и пастор Иоган Хинрих Фолькенинг (1796-1877) однажды сказал: «Теперь я знаю, что означает вечная смерть: это невозможность освободиться от Бога, но и невозможность приблизиться к Богу!»  Это то же самое, если человек, имея цель перед глазами, не может её достичь. Он упустил много не использованных шансов и всю свою жизнь он противился Богу. Много было разослано приглашений, и в конце концов он больше не получит ни одного.  И изыдут делавшие зло в воскресение осуждения. 
Второе воскресение имеет смысл только тогда, когда произошло первое воскресение. И наоборот: первое воскресение в особенности имеет смысл, если произошло другое воскресение.  Не дивитесь сему, говорит Иисус. 
И дал Ему власть производить и суд, потому что Он есть Сын Человеческий.  «Когда мы рождаемся, то рождаемся спиной к Богу и наш первый шаг – это шаг от Бога». Мы поставлены в этот мир. Мы живём и делаем всё так, как принято в этом мире. Нам ничего не нужно предпринимать к тому, что мы будем потеряны или придём на суд. Это уже произошло. 
 Слушающий слово Мое (Иисуса) и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь. Каждый, кто хочет быть спасён, был прежде детём смерти. Библия говорит: Имеющий Сына (Божия) имеет жизнь; не имеющий Сына Божия не имеет жизни. 1-е Иоанна 5:12. А далее  Библия говорит: Сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, сын Божий, и, веруя, имели жизнь во имя Его. Иоанна 20: 31.
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