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	Увидев народ, Он взошел на гору; и когда сел, приступили к Нему ученики Его. 2 И Он, отверзши уста Свои, учил их, говоря: 3 Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное. 4 Блаженны плачущие, ибо они утешатся. 5 Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю. 6 Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся. 7 Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут. 8 Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят. 9 Блаженны миротворцы, ибо они будут наречены сынами Божиими. 10 Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царство Небесное. 11 Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать и всячески неправедно злословить за Меня; 12 Радуйтесь и веселитесь, ибо велика награда на небесах: так гнали и пророков, бывших прежде вас.


Годовщина Реформации

31 Октября 1517 года Мартин Лютер прибил к двери дворцовой церкви в Виттенберге 95 тезисов. Следующий день был праздником  всех святых.  В этот день каждый настоящий католик идёт в церковь. И так множество людей увидят и прочитают этот плакат:  Наш Господь  и Наставник Иисус Христос хотел Cвоим словом „покайтесь“ ничего иного как,  чтобы вся жизнь верующих была одним только покаянием.
Лютер обнаружил при личном изучении библии и теологической работе, что Евангелие есть настоящее сокровище церкви, радостное послание о том, что Иисус освободил нас от грехов. И что в то время преобладающая проповедь об отпущении грехов противоречит Евангелию. Раскаивающийся грешник получает отпущение грехов без оплаты. Это было революционно и освобождающе. В битве с тогда преобладающей теологией Лютер хоть и должен был сохранить истину, но не своё место в римско-католической церкви. Таким образом, ему пришлось идти другой дорогой, которая,  в конце концов, привела к новой церкви,  позже названной:  «Евангелическо-Лютеранской церковью».
Церковная преамбула

Итак, в начале Лютеранской церкви стояла единственная программа, состоящая из 95 тезисов, которые следовало поменять в улаженной церковной жизни, но только при желании жить и действовать по библейским законам. Но тогда произошёл огромный раскол, который до сегоднешнего времени не совсем улегся. Продолжались дальнейшие раздробления так же и среди лютеран. Только в Омске существуют три различные лютеранские  церкви: Евангелическо-Лютеранская церковь Ингерманланда и наша Евангелическо-Лютеранская церковь Урала, Сибири и Дальнего Востока и новая Сибирская Евангелическо-Лютеранская церковь из Новосибирска. Она основалась только в мае 2003 года. Все лютеранские церкви ссылаются на реформатора Мартина Лютера и его реформаторское познание, но каждая церковь придерживается своего собственного пути. Это не очень хорошее свидетельство неверующему миру.
Божий план спасения
В начале своего служения Иисус представил Свою программу в известной речи - Нагорной проповеди - от Матфея 5-7 или в Речи на равнине от Луки 6. В нагорной проповеди вступительными словами, которые очень важны, являются «блаженства». Небольшое пояснение: «быть блаженным» может означать – «быть спасённым» и одновременно может означать – «быть счастливым». Лучше всего понимать это следующим образом: «Блаженны те, кто вечно спасёны и могут радоваться спасению». В этом и состоит счастье веры в Бога, не в вещах этого мира, но во взгляде в будущее, на великолепие вечности. Не настоящий момент является решающим, но его цель. Эталоном является  не мир и его мировоззрение, а Божий вечный замысел, относительно с человека и этого мира. Рассмотрим немного поближе эти лучи света из вечности. 
Стих 3 Блаженны нищие духом, ...
Это люди, сохранившие не только детский нрав, но и детскую веру. Иисус сказал однажды: мы должны верить, как дети. Это люди,  уверенные  в том, что Бог не изменяется. Они доверяют тому, что говорит Писание, поэтому они будут смотреть на то, что говорит Писание. Они могут верить тому, что говорит Писание, поэтому от них исходят потоки благословлений. Они верят, что Писание говорит: небо и земля пройдут, но Слово Божье пребудет вовек. Твоя и моя вера определяется тем, как мы обращаемся с Библией, какое положение она у нас занимает. Эта блаженная нищета тех, которые определились в своей душе, что Библия является непоколебимым Божьим Словом.
Вера исходит из проповеди, а проповедь из Слова. Библия показывает путь к небесам, открывает нам этот путь и ставит на него и подкрепляет нас  на этом  пути. Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное.
Стих4 Блаженны плачущие, ...
Быть печальным – стоит многих сил. Но в нашей жизни существует много всего, что отнимает у нас радость.  Прежде всего, мы думаем о печальной боли прощания, если в случае смерти нужно отдать дорогого человека. Тут необходимо утешение. Не менее болезненно может быть расставание с другом. Он хоть и жив, но находится уже не со мной. Вся радость, исходящая от него и всё то, что мы вместе пережили, больше этого нет. Ничего не осталось. Руки становятся пустыми, ночи длиннее,  и остаток жизненного времени коротким и непродолжительным. Когда всё исчезает,  необходимо утешение. Счастливы те люди, которые плачут о своих грехах, о том, что упустили сделать много хорошего, причинили много боли другим людям, нанесли много вреда, так мало любили. И тут необходимо утешение. Иметь возможность чувствовать и плакать с другими - это утешение. Блаженны плачущие, ибо они утешатся.
Стих 5 Блаженны кроткие, ...
Мы все их знаем - сильных и сытых, богатых и могущественных.
Когда появляются они, другим нужно отступить. Когда говорят они, другие должны молчать. Когда они учавствуют в аукционе и покупают, то у других не остаётся никакого шанса. Кроткие страдают под натиском могущественных, но они кротко уступают, т.к. лучше претерпеть несправедливость, чем творить несправедливость. Кроткие не возмутятся, если их не приметят и обойдут стороной, они-то знают, что однажды земля будет принадлежать им. Грубым она принадлежит сейчас каких-то пару лет, кротким же всегда, вечно. Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю. 
Стих 6 Блаженны алчущие и жаждущие правды, ...

Этот мир, в котором мы живём, знает только права сильнейших. Поэтому даже и после перестройки в России мало  что изменилось. Демократия  существует только для имеющих власть. Правосудие получают те, у кого есть деньги, а не те, кто в нём нуждается. Поэтому до сих пор  люди жаждут  справедливости. Тот, кто жаждет  правды, тот не пропустит взглядом того, кто в ней нуждается. Тогда обе стороны останутся довольны. Кто считает, что справедливость – это его достояние, тот останется ни с чем, так как справедливость никому не принадлежит. Ей невозможно ничего предписать. Справедливость - это подарок Божий, который Он обещал дать. Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся. 
Стих 7 Блаженны милостивые, ...

Принимать хорошее и не заслуженное – это приятно. Но ещё лучше делать приятное и заставить сердце заговорить с теми, которые этого не заслужили. Милосердие проявлять – это более того, чем его принимать. Иисус говорит: кто милосерден и обращён к Божьим созданиям, к тому и Господь обратится с любовью в Своём  полном великолепии. Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут. 
Стих 8 Блаженны чистые сердцем, ...

Кто сможет утверждать, что у него чистое сердце? Тем не менее, мы можем проверить мотивы, из которых мы действуем. Даже маленькие дети не имеют чистого сердца, как считают многие, даже из детского сердца исходят злые помыслы. Предоставьте детям свободу действий, и вы увидите, что скрывается у них внутри. Но тот, кто стал дитём Божьим, тот очистил своё сердце от грехов и предоставил Господу Иисусу управление мыслями, словами и делами. Даже чувства и мотивы Иисус включает в освящение. Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят.
Стих 9 Блаженны миротворцы,...

Не пугаться проблем, а также того, что можешь оказаться между двумя фронтами, вмешиваться и быть посредником, понять и дать  другим понять, что есть хотя бы один, который  готов идти на примерение и прощение. С собственной семьи начинается мир в мире. Иногда это начинается с придерживания собственного мнения. Или это происходит тогда, когда принимаешь  чью-то сторону. Иногда необходимо решающим словом подвести черту в назревающей ссоре. ОН наш мир, и мы приносим мир в этот беспокойный мир. Поэтому мы здесь.  И если у нас получится этого добиться, то мы, конечно, не получим нобелевскую премию, но нас назовут сынами Божьими. Блаженны миротворцы, ибо они будут наречены сынами Божиими.
Стих 10 Блаженны изгнанные за правду, ...

Изгнание за правду и за то, что мы заступаемся за хорошее дело. Кто идёт на компромиссы, тот может очень быстро сам стать  объектом преследования. Вступись за чеченца один раз, и ты увидишь,  как быстро ты сам станешь врагом. Вступись за бездомных и тебя быстро клеймят. Я желаю тебе счастья праведника, он хоть и страдает, потому что вступается за праведное дело, но он гордо идёт своим путём, зная, что то, что он делает – правильно. Это ещё не преследование за веру, но у правды мало защитников. 
Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царство Небесное.
Стих 11 Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать, ...

Многие русские братья выставляют себя так, что они страдали во времена преследований христиан, хотя они в действительности и не испытали их. Исповедников было меньше, чем повсюду предполагают. Кто от своих собственных детей утаивал слово Иисуса, не может выдавать себя за того, кто претерпел преследования. Поношения за Иисуса были тяжелыми, и кто сегодня выставляет себя ложно, тот грешит ещё больше.  Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать и всячески неправедно злословить за Меня.
Стих 12 Радуйтесь и веселитесь, ...
Начни исповедовать открыто свою веру, и ты увидишь, как ком застрянет у тебя в горле. Начни однажды громко проповедовать, что Иисус твой Господь, и люди начнут высмеивать тебя, перебивать и оспаривать твой светлый разум. Всё же делай это, так как тебя ждет Божья награда. Неси эту радостную весть этому неспасенному миру. Радуйтесь и веселитесь, ибо велика награда на небесах: так гнали и пророков, бывших прежде вас.
Жизненный лозунг
Стоит ли действительно верить в Иисуса? Смогут ли все дождаться исполнения всех Божьих обещаний? Если мы думаем с человеческой точки зрения, то нет! Если же с Божьей - тогда да. Господь Иисус Христос такой великолепный Царь, что за Ним хочется следовать добровольно и с радостью. Мы боремся не для себя, а для Него, Того,  Кто умер за нас и снова воскрес. Стань же и ты борцом Иисуса. Несколько ран и царапин неизбежны, но в конце нас ждёт корона славы. Отдай всю эту убогую жизнь, чтобы получить вечный венец.
Aминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 072]
