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	Вот, земледелец ждёт драгоценного плода от земли и для него терпит долго, пока получит дождь ранний и поздний. Долготерпите и вы, укрепите сердца ваши, потому что пришествие Господне приближается



Адвент - пришествие Господа
Лучше всего мне хотелось бы не использовать этот текст для проповеди. Он так мало выражает наши настроения. Кто в наше время ожидает Иисуса Христа и Его скорого пришествия? Или всё-таки да?
Я люблю сидеть на вокзале, наблюдая за прохожими. «Кем по профессии может быть этот? Сколько лет может быть этой женщине? Куда этот торопится? Почему эта смотрит так серьёзно?» Конечно, чаще всего я остаюсь без ответа. Но я нисколько не скучаю при этом. Я сижу, смотрю на людей и предаюсь своим размышлениям. Но к этому следует добавить, что такое удовольствие я могу себе позволить только на досуге, то есть когда больше ничем не занят. Конечно, не от скуки, но именно когда нет никаких других занятий, никакой другой цели: сидеть, никуда не спешить, наблюдать и целый день мечтать. 

Рассказать вам, как я себя чувствую, когда с нетерпением сижу на вокзале в ожидании поезда, когда постоянно объявляют: «Поезд Гамбург - Штутгарт запаздывает на тридцать минут». Затем снова: «Поезд задерживается на сорок минут. Надеемся на ваше понимание». Когда пять или десять минут, у меня ещё есть понимание, но когда пятнадцать или двадцать минут, моё терпение уже кончается. Но если так продолжается ещё какое-то время, то уже можно заметить, что я становлюсь нетерпеливым, раздражённым и несносным. Я вполне принадлежу к этой категории людей. Я могу ждать, но не слишком долго. Терпение должно соотноситься с определёнными сроками ожидания.
Противоречие.
Если рассматривать оба стиха из пятой главы Послания Иакова, тогда, по-моему, едва ли я найду таких людей или, по крайней мере, очень немногих, которые терпеливо дожидаются Господа Иисуса. Это продолжается уже слишком долго. Многие говорят: «Он вообще больше не придёт!» Разумеется, такое резкое утверждение очень опасно, так как оно прямо противоречит высказыванию Иисуса: И когда пойду и приготовлю вам место, приду опять и возьму вас к Себе, чтобы и вы были, где Я (Ин. 14:3).

Заявление о Его пришествии противоречиво настолько же, насколько противоречива жизнь большинства людей. Они устраиваются на этой земле так, как будто собираются остаться здесь навсегда. При этом очевидно, что очень немногие люди доживают до ста лет. В 113 лет недавно умер старейший человек в мире. Почему такой человек, который не стесняется дерзко противоречить Богу, рассчитывает жить дольше? Или даже вечно? 
Возможно, некоторые из нас думают: «Таким дерзким я никогда не был». Но разве мы не планируем наш день так, как будто он является началом жизни? Кто из нас живёт так, как будто это уже последний день его жизни? Это последнее, что может прийти нам в голову. Мы должны ещё слишком много сделать, купить, создать, путешествовать, испытать. Никто из нас на самом деле не думает, что большая часть его жизни уже позади. И даже восьмидесятилетний мечтает только о том, чтобы ему исполнилось 81. А тот, кому уже 89, хотел бы отпраздновать свой день рождения, по крайней мере, ещё хотя бы один раз. Одна 85-летняя женщина в Азово сказала сестре Бригитте: «Я просила Бога и епископа, чтобы мне прожить ещё один год». Как будто я, епископ, мог бы что-то сказать на это. А что на это скажет Бог? 
Я знаю, что бывают славные исключения, но это не является правилом в нашем обществе. Настоящее мы знаем. Прошлое нам известно. Но будущее пугает нас, и поэтому мы уклоняемся от него. Возможно, ты хочешь избежать пришествия Господа, но оно предстоит тебе в будущем. Скоро ты встретишься с Иисусом Христом! Это неизбежно.
Сонливость.
В притче о десяти девах уснули все десять. Там не было разницы. Все они устали от долгого ожидания. Благочестивые и нечестивые ждут и спят. Я спрашиваю: как могут спать те, которые ещё не позаботились о спасении своей души? Кажется, они спят беззаботно. Они не знают, что значит оказаться снаружи, услышать из уст Господа: «Слишком поздно, Я не знаю тебя». Спят не только неверующие и противники, ни в коем случае. Это также и благочестивые люди, которые живут в большом равнодушии. 

Если бы они действительно знали, что их Господь и Учитель скоро придёт, тогда должны были бы держать ухо востро и глядеть в оба. Но долгое ожидание делает даже благочестивых усталыми и сонливыми. Я думаю, если бы мы сегодня действительно рассчитывали на возвращение нашего Господа Иисуса, тогда бы мы не ходили на богослужение в одиночку, но привели бы с собой и своих домашних. Или сегодня утром они бы постарались разбудить своих домашних, чтобы те приготовились и пошли туда, где ожидают Христа? В том случае, если Его вообще ждут в церкви.

Другие, по-видимому, могут уснуть со спокойной душой, считая, что Господь их разбудит, если Он придёт. Я ничего не имею против спокойной жизни. Мы даже должны молиться об этом (1 Тим. 2:2). Но бывает также и патологическая сонливость, ведущая к смерти. Сонная болезнь, ведущая к собственной вечной смерти и к вечной смерти наших детей, которых мы якобы так сильно любим. Сонная болезнь, ведущая к смерти наших друзей, о которых мы утверждаем, что не можем без них обойтись. Сонная болезнь к смерти многих людей, которых Бог поставил на нашем пути, чтобы мы приобрели их для Иисуса. И мы спим! Я хочу сказать всем сонливым: ты спишь, потому что не вполне осознал близкое пришествие Иисуса. Спящий, пробудись!

Самовозвышение.
Иисус рассказывал притчу о том, как рабы использовали отсутствие своего господина для извлечения личной выгоды. Когда другие увещевали их и говорили: «Бог же это видит», - тогда они били их до тех пор, пока те не замолчат. Несогласным они затыкали рот. Тихих в стране они прижимали к стенке, потому что те не защищались, зная, что Господь видит и знает (Быт. 16:13; 22:14). Это истинно ожидающие, которые претерпевают и переносят несправедливость.

Необузданное господство власть имущих - это знак близкого возвращения Иисуса. Кажется, что им принадлежит сила, богатство, право, власть, и они пользуются своим положением с бесстыдством. Но Иисус говорит: когда возвратится Господь, Он будет их судить и повелит казнить. Он поступит с ними так, как они поступали в своей жизни. Они не спрашивали о праве и справедливости, поэтому они тоже не получат права и справедливости. Какою мерою вы мерите, такою и вам будет отмерено (Мф. 7:2). Я хочу сказать всем высокомерным: твоё высокомерие приведёт тебя к падению. Смиренным подаст Господь руку помощи. Ждать - значит смиряться.

Самоуверенность.
Но как человек может быть доволен собой и своей жизнью? Он сам устанавливает для себя нормы и правила, а потом соблюдает их. Ничто не нарушает его покоя. Бог от него далеко. Христос до сих пор ещё не появлялся. Ад я отвергаю. Никто не может доказать его существование. Итак, я - это я! Я делаю то, что считаю правильным. Человек сам избирает собственный путь и идёт по нему, потому что он убеждён, что правильно то, что он сам думает и хочет.

Чего только не обещают перед выборами! Политики ведут себя уверенно и убеждённо. Но как политик может сделать что-то доброе, если он сам ещё не получил благословение Божье? Как политик может сделать что-то правильное, если он не знает Бога? Как может политик указывать путь другим, если он сам не нашёл его и не вступил на него? Как они, будучи людьми, могут жить с такой уверенностью? (Пс. 38:5-6). Я хочу сказать всем самоуверенным: Возможно, ты можешь быть таким уверенным в себе и крутым, но до тех пор, пока не пришёл Господь. Но что будет с тобой, когда он всё же придёт и величественно противостанет тебе? Во мгновение ока тебя не станет.
Нетерпение.
Теперь я хочу привести примеры нетерпения, которого мы коснулись в этой проповеди. Чего только не делает человек, если у него нет терпения. Он нервничает, бегает туда и сюда. Он теребит себя, щипает и дёргает. Он кричит на своих детей. Она нервирует своего мужа. Как оно происходит в быту, так это бывает и в духовной жизни. Нетерпеливому человеку ничем не угодишь. Если посмотреть в историю христианства, то там не получалось ничего хорошего, когда теряли терпение. 
Последнее время было всегда любимой темой для споров. Многие немцы не переселились бы в Россию, если бы они умели  ждать. Но так они хотели что-то сделать, чтобы на Востоке встретить Господа, как солнце. Они хотели ускорить Его пришествие. Они продали всё своё имущество, так как, по их расчётам, Иисус должен был вернуться в определённый срок. Но Он не пришёл, не подчинился им и не сделал им уступку. 
Нельзя заставить почку расцвести раньше времени. По природе ей свойственно расцветать тогда, когда придёт её время. Попытка ускорить расцвет - это «преступление против почки» и всегда гибельно для цветка. Иисус Христос возвратится тогда, когда наступит Его время. Верь этому!

Израильский крестьянин должен был уметь ждать. Он умел сеять. Он умел надеяться. Он умел присматривать за посевами. Но он должен был ждать, пока поздний и ранний дождь оросят посевы, и они вырастут и дадут плод. Это знает любой крестьянин. Поэтому нельзя ускорить и пришествие Иисуса. 
Распространять миссию посредством насилия
Евангелие - огнём и мечом как раз противоречит евангелию. Но так уже случалось. В исламе вера распространяется огнём и мечом, но не в христианстве. Также и не в семейном кругу. Также и там насилию нет места. Мы провозглашаем крест и любовь Христа, которая ярче всего проявляется как раз в страдании, которая приобретает человеческие сердца. Любовь сильнее насилия.
Желание манипулировать Богом посредством молитвы. Божий план возвращения Иисуса установлен уже давно. Он был установлен уже во времена Иисуса. Иисус знал уже тогда, что существует абсолютно точный срок, который определил Отец. Мы не можем достичь большего ни в молитвенной борьбе, ни постом с молитвой. Поэтому давайте будем больше молиться и серьёзно просить Бога в молитве, но мы никогда не сможем навязать Ему свою волю или наше желание о сроках.
Вести Израиль домой. Харизматические группы хотят ускорить пришествие Иисуса, массированно отправляя евреев в Израиль. Тысячами собирают евреев из Биробиджана на Дальнем Востоке и направляют их в Израиль. Так тоже не удастся ускорить осуществление плана Божьего. Это будет тогда, когда двенадцать колен Израилевых снова соберутся на своём исконном месте. Это тоже произойдёт только тогда, когда это совершит Господь, не раньше. Одни сгорают от нетерпения и сверхревности, в то время как другие замерзают и старятся в равнодушии и маловерии. Что лучше? Что не опасно?

Я хочу сказать всем нетерпеливым: Ждите Господа, потому что Он придёт непременно. Он непременно придёт в Своё время. Он непременно придёт к тем, которые своим сердцем утвердились в вере. Он не разочарует тех, которые терпеливо ждут, пока Он исполнит Свой план.
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