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	  Итак, каждый должен разуметь нас, как служителей Христовых и домостроителей таин Божиих. 2 От домостроителей же требуется, чтобы каждый оказался верным. 3 Для меня очень мало значит, как судите обо мне вы или как судят другие люди; я и сам не сужу о себе. 4 Ибо хотя я ничего не знаю за собою, но тем не оправдываюсь; судия же мне Господь. 5 Посему не судите никак прежде времени, пока не придет Господь, Который и осветит скрытое во мраке и обнаружит сердечные намерения, и тогда каждому будет похвала от Бога.


Мы находимся во  времени Адвента. Каждое Воскресенье этого времени имеет свою тему для проповеди. Первое Воскресенье Адвента напомнило нам о приходе Иисуса в слабости и унижении. На осле въехал он в Иерусалим. Но это было ещё не самое Его большое унижение. Оно последовало пару дней позже, когда толпа свирепо кричала: «Распни, распни  его». (Мк.15:13) Как унизительно должно было это звучать для Того, кто пришёл в этот мир, чтобы им помочь. Он пришёл для того, чтобы нас спасти.

О том, что праведный должен страдать, известно нам ещё из Святого Писания: «Много скорбей у праведного». (Пс.33:20).Сколько праведных пострадало до сегодняшнего дня? Сколько их страдает ещё сегодня? Но никто из них не страдал так, как Иисус Христос. Если кто-то из нас и переносит страдания, то для себя, для своего спасения, за собственные грехи и от равных себе. Иисус же - воплощение Бога в человеческой плоти, должен был страдать от нас, грешных людей, которые возомнили себя Его судьями и палачами. Впрочем, через своё унижение Он показал, кто воистину самый великий. Поэтому торжествует справедливость в том, что Небесный Отец воскрешает Его после смерти на кресте и снова принимает его у себя на Небе. Он был лучшим слугой всего Человечества.

Второе Воскресенье Адвента напомнило нам о том, что Иисус снова вернётся. Наступит день, когда могилы откроются и верующие воскреснут, точно так же, как Иисус, в которого они верили, – воскрес. А все верующие на Земле будут одновременно восхищены, идя навстречу Господу в воздухе. Он грядёт на облаках, и мы пойдём Ему навстречу.  «Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом» - говорит нам Библия (Откр. 20:6) Это будет для нас следующим важнейшим мировым событием: Возвращение Иисуса Христа для восхищения и вознесения верующих на Небо.

В моей машине некоторое время была наклейка со словами: «Внимание, в случае внезапного восхищения верующих, этот автомобиль останется без водителя!»  Нужно всегда принимать во внимание, что каждый из нас, живущих, может в любое время быть отозван из жизни. Впрочем, и нынешние исторические события развиваются так, что мы должны считаться с внезапным приходом Иисуса. Только насмешники и те, кому надоело жить, могут игнорировать  это. Поэтому прошедшая неделя Адвента говорила нам библейскими словами: «Когда же начнет это сбываться, тогда восклонитесь и поднимите головы ваши, потому что приближается избавление ваше». (Лук.21:28)

Сегодня, празднуя третье воскресенье Адвента, мы дальше зашли в Адвент. К приходу Господа мы должны не только сами быть готовы, но и приготовить Ему дорогу. Что это значит, могут понять только верующие. И они на самом деле понимают. Впрочем, Бог может неверующих и даже Своих противников или врагов использовать в качестве Своих слуг. Кто-то назвал террориста Бен-Ладена «сильнейшим миссионером нашего времени», почему? Посредством кровавых убийств по всему миру, инициатором которых он является, как, например, террористический акт 11.09.2001, когда два самолёта разрушили  два небоскрёба в Нью-Йорке. Как следствие этого, многие мусульмане отвернулись от Ислама, часть из них приняла христианство. Насчитывают как минимум 30.000 прозелитов. Бог вершит великие дела! Пс. 103:4 - Ты творишь ангелами Твоими духов, служителями Твоими - огонь пылающий

В Индии многие, не принадлежащих к какой-либо касте, перешли  из индуизма в другие религии, несмотря на то, что правительством это строго запрещено и за это грозит суровое наказание. Минимум 80.000 «Париас» приняли христианскую веру и были крещены.            О судьбе одной из таких женщин я хотел бы рассказать подробнее:

Сонти (23 года) живёт в восточной части штата Мадхья-Прадеш. Молодая женщина, состоявшая в одной из низких индусских каст, уверовала в Иисуса Христа. Муж выбросил её на улицу потому, что она страдала эпилепсией. Даже её родители, когда она в эпилептическом припадке упала в огонь и получила к тому же ещё тяжёлые ожоги, хотели, чтобы она умерла. В таком состоянии её принял к себе евангелист.

Два года тому назад в деревню, где жила Сонти, пришли две женщины, которые обучали живущих там христиан, с целью образования повсеместных новых общин. Сонти тоже участвовала в этом. Из 170 уверовавших и бывших крещёными, одна только Сонти крестила 60 человек. Это был поворотный момент в её жизни. Между тем Сонти крестила более чем 200 женщин. К тому же она знакома с 35-ю женщинами, которые в свою очередь привели к Христу других индианок.

Многие женщины-христианки должны свою веру хранить в тайне из страха перед мужьями, родителями, перед общественностью.          К сожалению, традиционные пасторы смотрят на таких, как Сонти с пренебрежением потому, что считают, что крестить людей - это не женское дело. Однако это не выводит её из равновесия. Несмотря на всю неприязнь, которую она испытала в своей жизни, она не ожесточилась. У неё есть цель в жизни: формирование движения с целью образования общин с помощью простых женщин. Она планирует обучить сотни таких женщин, чтобы выполнить данное Христом поручение. Примерно на 22 доллара, которые она получает за своё служение, она помогает ещё своим трём братьям и родителям.

Сонти – христианка, которая живет ожиданием прихода Иисуса Христа. Она верит, что Он пришёл для неё в этот мир и скоро снова вернется. Это время ожидания Сонти делает все, что в её силах, чтобы как можно больше людей приобрести для Иисуса Христа. При этом она не пугается никаких хлопот, так как однажды с радостью хочет предстать перед престолом Божьим и быть коронованной. «Она готовит путь Господу потому, что уверена, что он придёт с силою» (Ис.40:3.10)

Следующее воскресенье будет четвёртым воскресением Адвента. «Радуйтесь всегда в Господе; и ещё говорю: радуйтесь. Господь близко». (Фил. 4:4.5) Этими библейскими словами венок Адвента сверкает всем своим великолепием и указывает на ожидаемое завершение. 

Когда Иисус придёт на эту землю, Он всё сделает новым, новую землю и новое небо. Древнее прошло, теперь всё новое (ср. Откр. 21:5) 

Что же об этом думает Апостол Павел?

1. Мы должны быть узнаваемы как служители Иисуса!  Если Иисус есть Господь, тогда мы не можем тоже быть господами. Или Он или мы. И в твоей жизни существует лишь одна альтернатива:  Или ты сам являешься себе  господином или Иисус Христос твой Господь. Если мы признаём, что Иисус "Царь царствующих и Господь господствующих" (1Тим.6:15), тогда мы хотим быть слугами всех служащих.                                                                                   Никто из нас не должен хотеть быть значительнее, чем Иисус. Никто не должен превозноситься над ближним, чтобы любой мог принять нас за служителей Христа. И мы хотим зарекомендовать себя таковыми. Поэтому сначала каждый из нас должен считать себя слугой, а не господином. Мы должны рассматривать себя как домоправители Божьи, а не как хозяева. Как поется в одной песне: «Сердце, любящее смирение - у Бога в почёте, высокомерное  же - низко упадёт». 

2. Бог ожидает от нас, прежде всего, ничего другого, кроме верности! Образно говоря: Господин только проснулся, а слуга уже давно на ногах. Господин только сел за стол, а слуга подает ему уже готовый обед. Господин только из дома, а слуга уже готовится к возвращению господина. Что же это за отношения были бы между слугой и господином, если бы слуга на распоряжения господина отвечал бы: «Почему всё время я?» или «Не сейчас» или «Эта грязная работа не для меня».

Не больше ли Бог, чем любой земной господин, босс или генерал. Не хотел бы ты следовать за Ним и служить Ему, пока он не нашёл других? Тебе следует знать, что наш Господь щедро одаривает своих слуг и служанок, но только тогда, когда они выполняют то, что Он хочет, когда они следуют за ним по первому намёку, когда они читают его желания по глазам и бросают все дела, прежде чем Он позовёт. 

Не было таких грехов на земле, которыми бы без зазрения совести не запачкали бы себя Коринфяне. Как только Павел затронул эту тему, на него самого сразу же посыпались обвинения. Получается, что плох не тот, кто свою одежду испачкал, а тот, кто говорит: «Ты испачкался, ты грязный, надень чистую одежду». Поначалу собственные грехи тщательно прячутся, а если они вышли наружу, то их представляют совсем безвредными. И в конце концов, теряется право сказать: «Брат, у тебя здесь грязное пятно». Брату позволяется продолжать в том же духе и так грех пробивает себе путь. В конце концов, ничего не запрещено и всё дозволено. Тогда община мертва. 

Апостола Павла «поливали грязью» как только могли, однако его это не беспокоило. Он проповедовал слово о кресте и прощении грехов, завоеванное распятием Иисуса на кресте. Ведь он хотел быть хорошим «служителем Христовым и домостроителем тайн Божиих». И земной суд его не пугал потому, что он знал вечного Судью.

Однажды, когда я попал в непростую ситуацию, мой друг написал мне: «Я стою, как и прежде, на твоей стороне, и по-прежнему считаю, что в данной ситуации свершается несправедливость - и Божья воля!» Звучит на первый взгляд противоречиво. Несправедливость и воля Божья? Так и есть. Верующие ищут воли Божьей. Однако пожинают от мира лишь презрение и унижение, возможно даже несут убытки и терпят удары. Когда же вернется Господь в своем божественном величии на землю, справедливость для верующих будет восстановлена, и они получат свои великолепные награды.  

«Посему не судите никак прежде времени, пока не придет Господь, Который и осветит скрытое во мраке и обнаружит сердечные намерения, и тогда каждому будет похвала от Бога».  Неважно, что люди о нас говорят, что мы о себе сами думаем тоже ничего не решает, только то, как оценит нас Господь, - это решает всё. Когда Господь грядёт к своему третьему Адвенту, Он будет судить. Его справедливый суд вытащит на свет все, что было спрятано в темных подвалах нашего подсознания: наши дела и слова, наши мысли и чувства. Его суд назовет всё своими именами, плохое и хорошее, все, что в нас жило и нами владело, независимо от того, понравится нам это или нет. О, какой же это будет день?

Нам следует ожидать этот день суда и подготовиться к нему. Но  прежде всего, мы должны перестать осуждать других. Ни у кого из нас нет права судить раньше времени, это прерогатива оного дня. В этот день не мы будем вершить суд, а ОН и это будет справедливо. Каждый получит свою награду по справедливости. Каждая женщина получит похвалу от Бога. Как прекрасно, что за Иисусом Христом будет последнее слово. Он скажет тем, кто Его презирал: «Идите от Меня, делающие беззаконие.» А затем Он ласково обратится к прилежным слугам  и верным Своим управителям: «Придите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира». (Мф. 25)

Aминь                                                   + Фoлькeр Э. Зайлер [Ред.103]

