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	Павел, раб Иисуса Христа, призванный Апостол, избранный к благовестию Божию, 2 которое Бог прежде обещал через пророков Своих, в святых писаниях, 3 о Сыне Своем, Который родился от семени Давидова по плоти 4 и открылся Сыном Божиим в силе, по духу святыни, через воскресение из мертвых, о Иисусе Христе Господе нашем, 5 через Которого мы получили благодать и апостольство, чтобы во имя Его покорять вере все народы, 6 между которыми находитесь и вы, призванные Иисусом Христом, - 7 всем находящимся в Риме возлюбленным Божиим, призванным святым: благодать вам и мир от Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа. 


Мы начинаем празднование Рождества, праздника рождения Христа, в сочельник. А что именно мы при этом празднуем? Возможно, какое-нибудь историческое событие.                               В Санкт-Петербурге, например, в 2003 году отмечалось трехсотлетие со дня создания города. А в 1988 году вся Россия отмечала Крещение Русии на Днепре. И таким образом –  1000-летнюю историю христианства в России.
С рождением Иисуса Христа дело обстоит немного иначе. Мы не знаем вообще исторической даты. Для нас речь идет, прежде всего, не о событии, произошедшем более 2000 лет тому назад, которое мы каждый год воспоминаниями и празднованиями переносим в настоящее время. Великий мистик Йоган Шефлер, названый „Angelus Silesius, шлезийским ангелом“, в XVII столетии однажды написал: «Если бы Христос родился даже сто раз в Вифлееме, но ни разу в тебе, ты бы всё равно погиб». Но Апостол Павел использует другой язык. Он ставит рождение Христа в огромную мировую историю, которую в целом называет –«Евангелием Божиим». 
Библейская рождественская история начинается там, где она собственно и берет свое начало. Не появлением Иисуса на земле начинаются великие поиски Богом человека, а драматической потерей  Им своего создания еще тогда, в раю. В саду Едема человек был еще вблизи Бога и в абсолютном единстве и гармонии с Ним. Во всяком случае, это нарушилось относительно быстро после того, как человек отдалился от Бога: ему было мало быть Его подобием. Он хотел сам быть Богом. Божьему созданию принадлежит, с одной стороны, огромное счастье и бесконечное великолепие, а с другой – ограничения рая и ограничения собственной воли. 
И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими и над птицами небесными, и над всяким животным, пресмыкающимся по земле. Быт. 1:28  Этим заданием человек был бы не только сполна занят, но и исполнен и осчастливен. Но кроме этого человеку был дан еще и запрет Божий:  ...от всякогодерева в саду ты будешь есть, а от дерева познания добра и зла не ешь от него, ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрешь. Быт. 2:16-17 

До этого у человека было огромное жизненное пространство. Не было недостатка ни в чем. Но у любой свободы есть свои ограничения, иначе был бы сплошной хаос. Божиему совершенству и справедливости соответствует, конечно же, безграничная любовь, как и послушание относительно создателя и жизненого порядка. Как только человек отдалился от Бога, так сразу у него появились проблемы. 

·  Ограничения свободы. Адам и Ева нарушили лишь одну заповедь и потеряли все. Быт.3:22
· Ограничения жизни. С этого времени они стали подвержены смерти с ее ужасами и страхами. Быт. 3:19
· Ограничения тела. Адам и Ева пали. Их тела находились в распоряжении дьявола. Быт. 3:16-19
· Ограничения рая.  Теперь человеку нужно было учиться жить вне рая. Это нелегко.  Быт. 3:24
· Ограничения последствий греха. Aдам и Ева не должны были оставаться раздетыми и получили новую защиту. Быт. 3:21

· Ограничения наказания. Человек не должен был быть потерян навечно, так как спаситель поразит змея в голову. Это первое предвозвещение спасения через Иисуса. Быт. 3:15
Библейская рождественская история начинается тем, что человек был потерянным, но Бог его искал, чтобы спасти. 
Когда мы украшаем нашу рождественскую елку шарами, то шары – это не что иное, как «видоизмененные стилистами яблоки», которые должны напоминать об  утерянном рае. Раньше украшали елки настоящими живыми яблоками, возможно, такими, у которых одна сторона бледная, а другая –ярко-красная. Там, где человек отдалился от Бога, там вступила во власть смерть,– светлая и бледная сторона яблока. Там, где Бог искал человека и мог его спасти, там вступила              в силу любовь,– красная сторона яблока. Этот рождественский символ указывает на вечную смерть после грехопадения человека и на огромную любовь Бога, на  непобедимое желание спасти и реабилитировать человека.
Рождественская история поиска продолжается потом посредством пророков. Их послание должно было возвестить о пути Иисуса от его рождения до воскрешения, от Рождества до Пасхи. Предсказания пророков и апостолов являются мостом между далеким прошлым и близким настоящим. Их целью является «восстановление послушания веры» среди всех, как иудеев, так и среди язычников. Евангелие Божие принадлежит всем людям, потомкам Авраама, то есть, иудеям и всем другим народам, язычникам. Нас всех объединяет то, что мы жили не по воле Божей и поэтому нуждаемся в спасении. Тут никто не сможет помочь сам себе и, играя в Барона Мюнхаузена, 
вытянуть себя самого из болота грехов.
Мы создания Божии, потому что у нас есть Творец, и мы дети Божии, потому что у нас есть Спаситель – Иисус Христос. Однажды мы будем снова жить в единстве с Богом, если Святой Дух сможет нами руководить и привести нас к цели.
...и так всегда с Господом будем.1Фес. 4:17
Апостол Павел написал римлянам, что «все язычники» должны верить в Бога. Включая нас здесь, а также всех христиан в целом мире. Таким образом, Рождество, рождение Иисуса, перемещается в центр мировой истории. Мы даже летоисчисление ведем соответственно «до рождества Христова» или «после рождества Христова». Но и лично у каждого из нас есть в жизни то, что было «до прихода Иисуса» и то, что стало «после прихода Иисуса»  в нашу жизнь. Наши годы веры мы исчисляем после этого важного события нашей жизни.
Рождение Иисуса для мировой истории было бесспорно очень важным событием, имеющим большое значение. Тем не менее, о рождении Иисуса можно рассказывать также и отдельными историями, отчасти трогательно. Так делают евангелисты.               Во всех этих историях о Рождестве и вокруг Рождества речь идет о том, что они передают освобождающее послание. В этом евангелии Иисус Христос, сын Бога и Марии, находится в самом цнтре. Он должен также и в нашей жизни занимать центральное место. Он должен быть смыслом и целью нашей жизни. 
Чтобы это разъяснить, мы должны вернуться ещё дальше в прошлое, чем апостол в начале своего письма к римлянам.            На нас – клеймо того, что мы забыли о Боге, клеймо греха, а потому и смерти. Библия говорит, что мы – дети Адама. Евангелие хочет вернуть нас в общество Бога, чтобы мы стали снова Его детьми. Бог любит нас и поэтому Он посылает к нам Своего Сына младенцем в яслах, поэтому он воскрешает из мертвых распятого Иисуса из Назарета и приглашает всех верить в него. Это знаем мы не от самих себя, нам должен был это кто-то сказать. Именно это и делает Писание, и передает Святой Дух. 
Павел в начале своего письма представляется общине Рима. Вместе с тем он предполагает определенные знания фактов для веры. Из этих знаний для веры следуют познания веры. Иисус Христос, сын Божий, пришел младенцем в наш мир и умер невинным за нас на кресте. Это относится, например, к основным знаниям христианской веры.
Радующая история спасения жива благодаря тому, что люди продолжают пересказывать ее друг другу. В то время это были пастухи, а потом мудрецы с востока. Еще позже слух об Иисусе прошел уже по всей стране. Многие люди искали его только из-за того, что слышали о нем. Потом евангелие преодолело и границы страны. Павел пишет также общине в Рим, что основой веры и особенной привилегией является то, что нам можно возвестить мир во всем мире. «Христос, спаситель родился!»
Иисус Христос является не только образом прошлого и важной личностью истории Израиля. «Он – Сын Божий в силе». Он –Господь и сегодня. Напоминать себе о нем означает не только оглядываться назад в прошлое, но и смотреть вверх на Бога, Отца Иисуса Христа. Это означает – смотреть вперед и обнаруживать, где Он действует как наш Господь. 
Рождество указывает также на страстную пятницу. Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. Ин.3:16 В Вифлееме Бог отдал Своего Сына миру, а на Голгофе отдал Своего Сына на смерть. Для этого явился Сын на землю.
Рождество указывает также и на Пасху. Бог вернул Сына Своего, чтобы отвести душу его от могилы и просветить его светом живых. Иов 33:30 
На Рождество пришел праведник к грешникам, чтобы грешники могли прийти к праведнику. В страстную пятницу пришел живой к мертвым, чтобы мертвые могли прийти к живому. Все эти действия Бога мы можем лишь рассказывать в историях и должны продолжать рассказывать, потому что на этом держится наша вера и вместе с тем наша сложившаяся жизнь.
Евангелист Лука рассказывает, что Иисус родился в городе своего прародителя Давида. К сожалению, в этом городе  сегодня нет мира, предвещенного ангелом в ночь рождения. Рождество в родном городе Иисуса выглядит иначе, чем Рождество в Германии или в России. Хотя Вифлеем является местом, где родился Иисус, христиане там в меньшинстве. Их количество продолжает уменьшаться, прежде всего, из-за политического положения. Но, не смотря на это, в Рождество вид города благодаря христианам значительно меняется. Молодежь разных церквей приезжает утром в канун Рождества (сочельник) в Вифлеем, проходят по городу с барабанами, трубами и другими музыкальными инструментами. Со всего мира съезжаются люди, чтобы в полночь в рождественской церкви Вифлеема мессой отпраздновать Рождество. И снова все гостиницы города переполнены, совсем как рассказывается                в истории Луки, во 2-й главе. 

Христиане празднуют Рождество в разные дни. По западной традиции 25 декабря. По православной традиции 7 января по старо-юлианскому календарю. Армянские православные христиане празднуют Рождество последними, 19 января по грегорианскому календарю. Три даты и все же один Рождественский праздник, потому что мы относимся к тем, которые, как пишет апостол, призванные Иисусом Христом. Много традиций, но один повод! Много историй, но один Господь! Много подарков, но один Божий дар – Иисус, Сын Бога и человека. 
Aминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред.105]
