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	О том, что было от начала, что мы слышали, что видели своими очами, что рассматривали, и что осязали руки наши, о Слове жизни, - 2 Ибо жизнь явилась, и мы видели и свидетельствуем, и возвещаем вам сию вечную жизнь, которая была у Отца и явилась нам, - 3 О том , что мы видели и слышали, возвещаем вам, чтобы и вы имели общение с нами; а наше общение – с Отцем и Сыном Его Иисусом Христом. 4 И сие пишем вам, чтобы радость ваша была совершенна.


Он принимал участие! Хочется позавидовать ученику Иоанну: Он слышал ЕГО! Он видел ЕГО! Он мог прикоснуться к НЕМУ своими руками. Как бы я желал однажды  вот также побыть совсем рядом: слышать Иисуса, видеть, понимать. Но если я задумываюсь над тем, сколько человек имели такую возможность и всё равно не верили, тогда я и не знаю, стоит ли мне сожалеть об этом. Сколькие слышали Его, слышали со слышащими ушами – и всё же не воспринимали голоса Доброго Пастыря. Скольким удалось видеть Его, создать себе о Нём представление – но с глаз долой – из сердца вон. Сколькие могли прикоснуться к Нему, поцеловать Ему руки, помазать Ему ноги, прикоснуться к подолу Его одежды, но будучи вновь здоровыми, они возвращались к своим обыденным, повседневным делам, к своим хлопотам, своим домам, где «жили» их заботы. Существовала тысяча возможностей познакомиться с Иисусом, но в действительности они так и не узнали, кем Он был. Пришел к своим, и свои Его не приняли, - Что за трагедия? Ин. 1:11. Он пришел как свет в этот  мир, в самую среду тьмы человеческой, но тьма была могущественной и люди не признали свет и не были им объяты. Ин. 1:9. Но почему же нет?

В Евангелии от Иоанна мы читаем, что свет человеков для них мог бы стать жизнью, если бы они только поверили ему и последовали за светом. Жизнь от Бога принесла бы свет в их бытие, если бы они только захотели. Ин. 1:4.

Кто хочет творить волю Отца, тот узнает о сем учении, от Бога ли оно, или  Я Сам от Себя говорю. Ин. 7:17. Это первое условие для веры: честность и правдивость. Нужно хотеть, хотеть верить в Иисуса, хотеть верить истине, хотеть видеть свет, хотеть познавать жизнь, хотеть принимать Господа в свою общность и хотеть просто, – чтобы Он был нашим Господом. Очень многие люди сомневаются и не способны верить, но на самом деле они не хотят верить. Для них это означает отказаться от их гордости, их собственного мнения и воли.  Я сделал разработку к теме: «Как относился Иисус к характерным особенностям своих учеников». Я был напуган, насколько ученики были своенравными и своевольными и, как мало они были готовы учиться у Своего Господина. Я осознал, что я тоже нахожусь в школе Мастера и мне многому нужно учиться.
Главное состоит в том, чтобы ты вообще «хотел хотеть», а не в том, чтобы цепляться за мысль: «Я не могу верить, поэтому я не верю». Это полнейший самообман. Многие считают, что использованное как предлог сомнение пришло извне и оно не опровержимо. В действительности сомнение приходит извне и его лелеют, о нём заботятся, как о комнатной собачке.Тот кто хочет, тот узнает о милости Божьей и сможет поверить. А тот, кто на протяжении всей своей жизни не хочет, обрастает слоем жира, как гусь, с которого всё стекает. И тогда становится поздно. Даже мёртвый гусь плавает, но уже не сам, а его наеденный жир. Кто дал обещание Иисусу следовать за Ним, тот должен постоянно обновлять его: «Я хочу быть с Тобой! Я хочу следовать за Тобой!»
Кто верует в меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой, говорит Иисус в Иоанна 7:38. Поначалу Иоанн и другие ученики  просто-напросто «бегали» за Ним. У них было мало веры, но Его речи «приковывали». Они слушали Его с удовольствием. Они могли Его спрашивать о том, что им было непонятно. Они могли учиться от Него, как Он цитировал Моисея и пророков. В Свой предсмертный час Иисус молился словами из Псалмов, и всё и всегда сопоставлял Иисус с Писанием: Не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков; не нарушить пришел Я, но исполнить. Мф.5:17.
Как часто я был искушаем тем, чтобы «повернуть» Писание немного в мою сторону, не так чтобы совсем упразднить его, но в то же время так его приспособить, чтобы оно было доступным и другие могли его воспринимать. И именно здесь я могу учиться у Христа: не отменять, не приукрашать, не подравнивать –                          а наоборот, исполнять, выполнять, желать исполнить. Мы должны слушать, что говорит Иисус: веруйте в Меня, как говорит Писание! Кто не следует за Иисусом по Писанию, того трудно назвать Его учеником, так как он тогда свой собственный наставник. Тот, кто не учит и не возвещает по Писанию, того невозможно назвать библейским благовестником. Он стоит не под Писанием, а над  Писанием: он его наставник и справляется с благочестием мастерски – только не по Библии.
Но кто верит, живет и возвещает, как говорит Писание, тот живёт в благословлении и является благословлением. И это довольно не просто. Я всё время над этим тружусь. То, что не исходит из Писания, не стоит под Писанием, о чём Писание не говорит – не должно благословляться, и мы не должны терпеть этого ни в нашей жизни, ни на церковной кафедре  и не давать этому ни единого шанса в нашей церкви.  Кто верует в Меня,  у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой.
Ин. 7:38

Кто пребывает во Мне, и Я в нем, тот приносит много плода; ибо без Меня не можете делать ничего, говорит Иисус в Иоанна 15:5. Прийти к Иисусу – это одно. Иисус говорит: приходящего ко Мне не изгоню вон. Иоанна 6:37. Эти замечательные слова мы можем сказать любому человеку, в любом месте, в любое время. Следовать за Иисусом – это совсем другое. Нам от многого нужно отказаться, оставить то, что нам дорого, дружеские отношения меняются, нам нужно учиться новым привычкам так, как Иисус  говорит об этом: Научитесь от Меня! Мф. 11:29. Пребывать в Иисусе – это не так-то и просто. Это приводит к проблемам, которые появляются только после того, как я становлюсь христианином. Первый конфликт может стать в том, что я хочу верить. Неожиданно самые близкие люди могут востать против меня, потому  что я не иду их путями. Ин. 15:5
Кто-то сказал перед  Рождеством: «Мы будем праздновать Рождество, чтобы ни случилось, но верить мы не собираемся!» - Вот это да! – Но почему нет? Быть христианином – дорогого стоит. 

Либо я не хочу быть христианином. Либо я хочу быть не таким христианином, как говорится в Писании. Либо я хочу не всегда и везде быть христианином. Временем веруют, а во время искушения отпадают. Лук. 8:3. Для верующих это всегда было трудно показывать не себя, но ожидать всего только от Иисуса. Быть ничем самому по себе, не быть в состоянии что-то сделать.
Но если что-то и удалось, всё приписать смиренному Иисусу, хотя ты и приложил усилия в этом. Если то, что мы хотим делать для Него и Его царства должно получиться, то Он сам должен взять это в Свою руку, иначе это не имеет никакого смысла в вечности. Это как одна русская пословица говорит – «переливать из пустого в порожнее». Наше время было бы потрачено зря и мы и многие люди были бы вновь обмануты. Но если это был Иисус, который поставил нас для  благословления людей, то почему мы должны приписывать славу себе,  где мы не произвели ничего значимого?
Это были христиане, которым апостол Иоанн написал свои три письма. В первом нашем тексте проповеди он называет их ласково  „детками“ – имея ввиду – своими духовными детьми,  кого он направлял к вере и местами сопровождал их в вере.                В своём окружении они не всегда  находили понимание, которого они в свою  очередь ожидали. Некоторые остывали, даже находясь в вере. Некоторые стыдились, что их называли христианами, именем человека, которого звали  Христос и который закончил Свою жизнь на кресте. Быть христианином может быть очень беспокойно и утомительно. Поэтому с 2007 года отмечается в евангелической церкви Вюртемберга День Стефана (26.12) –«День молитвы за преследованных христиан».
Иоанн хочет вдохновить своих „деток“  для дела  Христова, поэтому он пишет им. « Дорогие, мы присутствовали от начала. Мы слышали ЕГО. Мы видели ЕГО своими очами. Мы  рассматривали ЕГО. Наши руки осязали ЕГО. И мы черпали из его полной благодати благодать.(Только тогда, когда Иоанн состарился, он по-настоящему понял, что он имел в Иисусе) Ибо жизнь явилась, и мы видели и свидетельствуем, и возвещаем вам сию вечную жизнь, которая была у Отца и явилась нам. (А как же иначе?)  О том, что мы видели и слышали, возвещаем вам, чтобы и вы имели общение с нами; а наше общение – с Отцем и Сыном Его Иисусом Христом».
Короче говоря: кто верит проповеди, которая соответствует Писанию, тот соприкоснется с вечной жизнью. Верующий в Меня имеет жизнь вечную. Он имеет общность с Отцом. Во-первых, это проявляется сначала в вере, но вера по Писанию – это основа для вечной жизни в великолепии Божьем. Верующий в Иисуса имеет также и общность со многими другими христианами.

Но что же с другими, которые не хотят верить? Строчками ниже в письме Иоанна мы можем прочитать: Если мы говорим, что имеем общение с Ним, а  ходим во тьме, то мы лжем и не поступаем по истине; если же ходим во свете, подобно как Он во свете, то имеем общение друг с другом, и Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха. Если говорим, что не имеем греха, - обманываем самих себя, и истины нет в нас. Если исповедуем грехи наши, то Он,  будучи верен и праведен, простит нам грехи(наши) и очистит нас от всякой неправды. Если говорим, что мы не согрешили, то представляем Его лживым, и слова Его нет в нас. 1 Иоанна 1:6-10.
Это глупо сказать, что у меня нет грехов. Но ещё безрассудней  говорить, что я не хочу признавать свои грехи. Конечно, каждый имеет право оставаться со своими грехами. Почему бы и нет. Но тогда он и не должен думать, что он сможет пройти с этим к Богу. Мы имеем Ходатая пред Отцем, Иисуса Христа, Праведника: Он есть умилостивление за грехи наши, , и не только за наши,, но и за грехи всего мира. 1 Иоанна 2:1-2

Итак, проблема с грехами решена. Мы знаем, куда их определить – под кровь Иисуса Христа. Но не решенным остается вопрос, хотим ли мы этого или нет. Мы можем покаяться сегодня и тяжесть всех прошлых лет, а также тяжесть всей жизни принести ко кресту, чтобы кровь Иисуса очистила и устранила всякий ущерб. Но ты можешь и всю тяжесть старого года перенести               в новый и продолжать поступать так же, как и до сих пор. Как ты хочешь!
Я же хочу предложить начать  сначала. Иоанн говорит так: И сие пишем вам, чтобы радость ваша была совершенна.1 Иоанна 1:4.  И я, как сегоднешний служитель Иисуса Христа, говорю вам тоже: Я возвещаю тебе эту весть, чтобы радость твоя была совершенна.
Аминь                                          + Фолькер Э. Зайлер  [Ред.108]
