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	Что же сказать на это? Если Бог за нас, кто против нас? 32 Тот, Который Сына Своего не пощадил, но предал Его за всех нас, как с Ним не дарует нам и всего? 33 Кто будет обвинять избранных Божиих? Бог оправдывает их. 34 Кто осуждает? Христос (Иисус) умер, но и воскрес: Он и одесную Бога, Он и ходатайствует за нас. 35 Кто отлучит нас от любви Божией: скорбь, или теснота, или гонение, или голод, или нагота, или опасность, или мечь? как написано: 36 «За Тебя умерщвляют нас всякий день; считают нас за овец, обреченных на заклание». 37 Но все сие преодолеваем силою Возлюбившего нас. 38 Ибо я уверен, что ни смерть, ни жизнь, ни Ангелы, ни Начала, ни Силы, ни настоящее, ни будущее, 39 Ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем.


«Кто против нас?» Так мог бы сказать только тот, у кого твердая и глубокая вера. Но чаще всего наша вера  искушаема и подвержена нападениям. Так будет всегда, но это не значит, что  наша вера должна пошатнуться.
Искушаемая вера
Против этого есть два вспомогательных средства. Но они настолько хороши, что реально оказывают помощь: 1. Дух Святой и 2. Слово Божье.
1-ое вспомогательное средство против искушения - это Дух  Святой. Святой Дух даёт нам уверенность в вере.  Он тот, кто направляет детей Божьих. Он тот, кто дает верующим уверенность, что они стали детьми Божьими. Рим. 8:14. Он свидетельствует духу нашему. Рим.8:16. Живые христиане познали, что Дух Святой живёт в них.
Через этот опыт их совесть получила крепкое убеждение: «Я являюсь и останусь дитем Божьим». В этой же главе своего письма Павел пишет так: И так нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе живут не по плоти, но по духу. Рим.8:1
Я хотел бы показать это наглядно на одном примере. Женщина беременна, как правило, девять месяцев. Но потом  должны прийти роды. После родов пуповину перерезают, так ребенка отделяют от матери. На какое время? – Навсегда! Дороги назад нет, и не будет никогда! Кто однажды родился, тот должен жить отдельно от матери. Он должен жить, нравиться  ему это или нет. Возможно, позже некоторые захотели бы уйти из жизни или залезть в утробу матери, но это не возможно. Он уже снаружи, и он останется снаружи. Он уже родился, и он останется рожденным. Разве что умереть он ещё может. Да и  мать не может взять его обратно. Это окончательный факт: Кто рожден, тот рожден!
В нашей вере тоже так: Кто рождён, тот рождён! Тот, кто однажды был заново рождён в вере, тот рождён, и на этом точка! Иисус говорит о таком рождении свыше с Никодимом. Тот спрашивает его, как может человек родиться, будучи стар? неужели может он в другой раз войти в утробу матери своей и родиться? Нет, не снова и по-человечьи еще раз родиться, а «родиться от воды и Духа». Ин. 3:4-5.
Под «водой» многие теологи подразумевают крещение. Но это только отчасти так. Пророк Иезекииль говорит в поручении Божьем: И возьму вас из народов, и соберу вас из всех стран и приведу вас в землю вашу. И окроплю вас чистою водою, - и вы очиститесь от всех скверн ваших, и от всех идолов ваших очищу вас. И дам вам сердце новое и дух новый дам вам; и возьму из плоти вашей сердце каменное, и дам вам сердце плотяное. Вложу внутрь вас дух Мой и сделаю то, что вы будете ходить в заповедях Моих и уставы Мои будете соблюдать и выполнять. Иез. 36:24- 27.
Речь не о крещении, а о Воле Божьей. Если Бог хочет, тогда Он делает это, тогда Он дает Своего Святого Духа, тогда Он дарит живое сердце, тогда Он делает из нас новых людей, соблюдающих Его заповеди и поступающих по ним. Если Он захочет! Здесь Бог говорит в нескольких предложениях          (только  4-е стиха) семь раз «я хочу». Это не возможно не услышать: Бог хочет! Можно это проигнорировать, но нельзя это оставить невысказанным: Бог хочет! Воля Божья хороша. Его решение для нас хорошее. Бог решил для нас всё хорошее! Этому мы можем верить и считать за правду, на этом мы можем основываться.
Иоанн Креститель знал, что то, что он делает у Иордана, было только временным. Решающим и единственно имеющим значение является то, что делает Иисус Сам и совсем по - другому: Я крещу вас в воде в покаяние, но Идущий за мною сильнее меня; я не достоин понести обувь Его; Он будет крестить вас Духом Святым и огнем. Мф. 3:11.
Водное крещение Иоанна является знаком для покаяния и готовности для очищения. Само же очищение происходило через веру,  которую производит Святой Дух. Не крещение само не производит очищение, а вера в Иисуса Христа. Огонь Святого Духа, которого Иисус хочет нам дать, производит в нас жизнь в вере, восторг последования и пристрастие к самоотверженности.

Но чтобы никто не сказал, что я хотел бы оспорить христианское крещение, нет, нет, это не так.  Но оно не может быть больше того, для чего оно предназначено. Иисус Сам никого не крестил, но Он всех избавил и простил людям грехи Своим утешением: Прощаются тебе грехи твои! Мф. 9:2. Только Слово, исходящее из уст Иисуса, производит очищение. Так сказал Иисус однажды Своим  ученикам: Вы уже очищены чрез слово, которое Я проповедал вам! Ин. 15:3.

2-ое вспомогательное средство против искушения - это слово Божье. 
Когда наша вера искушается, то Святой Дух может вложить в наш разум и нрав спокойствия, и устойчивость, потому что Он подтверждает нам прощение грехов. Именно это делает и Слово Божье. В послании к Ефесянам мы читаем 5:26: Чтобы освятить ее, очистив банею водной, посредством слова. Это духовный опыт, подтверждающий,  что нас очищает Слово Божье. Отсюда мы понимаем, почему мы иногда бываем, бессильны в вере, так усталы и легко уязвимы, да потому что мы слишком  мало чувствуем себя в Слове Божьем, как дома, слишком  мало питаем себя Словом Божьим и слишком  редко защищаем себя  Словом Божьим. Тут  Иисус приводит пример Своего собственного искушения, как во всех случаях Он Словом Божьим добивался того, чтобы враг обращался в бегство. Мф. 4:1-11.

Вера, подверженная нападениям
Не только наше собственное сердце противится вере, наша ветхая природа, наша плоть, наш ветхий Адам. Но и извне приходят на нас посягательства. Иаков показывает в своём письме (1:12 – 15), что  Бог никого не искушает,  но каждый загорается и  завлекается своими собственными вожделениями. Это рискованная игра.
Но существуют мнения, которые обрушиваются на нас извне. Идеи, которые курсируют по свету и  их принимают за истины. Существуют философии, которые звучат очень логично, но они удерживают человека от Бога. Мир со своими похотями может нас утомить, доводя нас до того, что это может привести к серьёзной опасности для тела и жизни. Посягательством на веру может быть вначале просто  «сатанинский соблазн», красиво замаскированный и украшенный.  Ведь не должен же я сразу его узнать. Но через какое-то время дьявол отказывается от своей маскировки и переходит в настоящее наступление. Если нас угораздит попасться на эту хитрость, то приходят разочарования и вкрадываются сомнения о себе и о Боге. Здравое, душевное протрезвление  мы часто уже не воспринимаем. Но существует угнетающее разочарование, которое может нас так парализовать и украсть радость в вере, что мы больше всего хотим сложить оружие или спасовать перед трудностями.
Но моя вера также может быть подвергнута непомерным нападениям. Павел перечисляет некоторые формы и при этом спрашивает: Что из всего этого сможет отделить меня от Бога?

●
Уныние и  бедствие, т.е. пренебрежение моей верой и преследование нас, христиан?

●
Трепет перед  миром  и страх перед людьми?
●
Голод или отсутствие безопасности и защищённости?
●
Может ли опасность за тело и жизнь меня отделить от Иисуса? 
Не так ли это, что ни смерть, ни жизнь, ни Ангелы, ни Начала, ни

Силы, ни Настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни

другая какая тварь не может отлучить нас от любви Божией

во Христе Иисусе, Господе нашем?  Рим. 8:38-39 

 Все это – искушение, и враждебное отношение мы преодолеем 
через Того, Кто нас возлюбил. Это не сентиментальность.

Любовь Божья была готова к высочайшей жертве. Божья

любовь к нам, стоила Ему Сына. Ибо так возлюбил Бог мир,

 что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в

 Него не погиб, но имел жизнь вечную. Ин. 3:16. Тот, 

 Который Сына Своего не пощадил, но предал Его за всех нас,

 как с Ним не дарует нам и всего? Рим. 8:32

Для твоей атакованной веры он дарит свидетельскую силу и

смелость. Ты выйдешь победителем. Если нет, то ты все равно

 останешься прав, даже если тебе другие закрывают рот.
Я предал хребет Мой биющим и ланиты Мои поражающим; лица Моего не закрывал от поруганий и оплевания. И Господь Бог помогает Мне: поэтому я не стыжусь, поэтому Я держу лице Мое, как кремень, и знаю, что не останусь в стыде. Ис. 50: 6-7.

Мы, христиане, не ищем страданий, но мы знаем, что страдания   связанны с христианином. Мы и не боимся страданий, потому что они не могут отделить нас от Иисуса. Бог не пощадил Своего единственного Сына, поэтому Он может и на нас возложить какую-нибудь ношу. Но разделить нас всё это не может, но за Тебя умерщвляют нас всякий день, считают нас за овец, обреченных на заклание, - Пс. 43: 23 – но все сие преодолеваем силою Возлюбившего нас.  Рим. 8: 36-37.
Если Бог за нас, кто может быть тогда против нас?
Ни один из нас не знает, что принесёт следующий год. Никто не видит, что скрывается за поворотом. Нам может показаться тяжелым то, что будет возложено на нас, но мы знаем, что Господь за нас. Если Он за нас, кто может быть тогда против нас?

Теперь в заключении я задам вопрос: Ты за Бога?
Определенно это основывается на взаимности, эта любовь от Бога к тебе и, наоборот, твоя любовь к Богу. Бог тебя не заставляет. Ты можешь уйти. Ты можешь идти по жизни один.
Но я приглашаю тебя, не отклоняйся ни на один миллиметр. Бог в любом случае за тебя, поэтому будь тоже в любом случае за Него. Ничто не может отделить тебя от Иисуса, ты принадлежишь навеки Ему, потому что ты любимое дитя  Божье.

Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред.109]

