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	Теперь послушайте вы, говорящие: «сегодня или завтра отправимся в такой-то город, и проживем там один год, и будем торговать и получать прибыль», 14 Вы, которые не знаете, что (случится) завтра: ибо что такое жизнь ваша? Пар, являющийся на малое время, а потом исчезающий. 15 Вместо того, чтобы вам говорить: «если угодно будет Господу и живы будем, то сделаем то или другое», 16 Вы, по своей надменности, тщеславитесь: всякое такое тщеславие есть зло. 17 Итак, кто разумеет делать добро и не делает, тому грех. 


Добро пожаловать в Новый год! Старый мы оставили позади. Давайте зададим себе вопрос: А жил ли я по-настоящему? Я хоть и стал ещё на один год старше, но стал ли я мудрее? Я ещё на шаг приблизился к концу своей жизни. Подошёл ли я чуть ближе к цели своей жизни? 
Мы вспоминаем свои ранние школьные годы. Как мы каждый день боролись с пером и чернилами против корявых строчек и неуклюжих букв. Вдруг ни с того ни с сего на листочке снова появлялась уродливая клякса, которую нельзя было не заметить                 и от которой никак нельзя было избавиться. Нашим детям повезло чуть больше – в их время уже появился такой карандаш, который мог замазывать чернила: проводишь им сверху, и пятна как не бывало. «Наш брат» всегда радовался, когда можно было начать новую тетрадь с чистого листа – без пятен и загнутых уголков, всё заново с нуля.
В начале нового года тоже может возникать такое чувство как когда-то в начальной школе. Новый год как новая тетрадь – без пятен и загнутых уголков. Новая веха возможна только при условии, что с собой в новое мы возьмём как можно меньше старого. А ведь наступивший год мог бы действительно стать новым началом. И сегодняшний день стал бы настоящим праздником.
Мы постоянно жалуемся на то, как быстро летит время. Мы воспринимаем стремительно убегающее время как своего противника, с которым нужно постоянно бороться. И лишь в Новый год в честь времени мы устраиваем торжество. Новый год – праздник нового начала и праздник времени. 
В иудействе Новый год называется Рош Ха-Шана. Люди желают друг другу «тов рош», что в переводе с иврита дословно означает «Хорошей головы! Хорошего старта!» Из иврита в немецкий язык          по созвучию пришло новогоднее пожелание «гутен рутч» - «хорошего скольжения», хотя со скольжением это никакой связи не имеет, тем более  – зимой. Кстати: в 2010 году иудеи празднуют начало нового года лишь 9-го сентября и вступают при этом в 5771-ый год со дня Сотворения мира. (29.9.2011 = 5772 und 17.9.2012 = 5773.) «Рош Ха-Шана» всегда был для иудеев главным днём года, в который празднуются два события, непосредственно связанные с Богом.

Иудеи празднуют сотворённое и всё же бренное время. Они восхваляют красоты Земли со всеми её таинствами, лишь малую часть из которых нам, людям, удалось до сих пор приоткрыть. Они чествуют Бога как Творца, который познаётся в величии Вселенной и в необъятном многообразии мироздания. Насколько всё тщательно Бог сотворил. С какой любовью Он обращается со Своими творениями. Мы, люди, тоже относимся к «излюбленным созданиям Божьим», для которых Он сотворил пространство и время. См. Бытие 1 и 2, повествование о Сотворении Мира. Таким образом, в этот день люди оглядываются в прошлое.
Иудеи празднуют грядущий день нового творения. Он называется Днём восхождения Господа на престол – днём, в который Бог воздвигнет Своё вечное Царство. И тогда не просто откроется новая тетрадь, которая вскоре снова будет испачкана, а начнётся поистине нечто совершенно Новое. 
И тогда не будет уже ни вопля, ни болезни, как нам предрекают Откровения (гл.21). Тогда волк будет жить вместе с ягнёнком, как говорит пророк Исаия (гл.11). И распространится тогда вечный Мир – тот, который даёт нам Иисус. Ин.14:27. Рош Ха-Шана – это и то и другое  вместе: радостный праздник Божьего мироздания и праздник времени. А также это взгляд в будущее. 
Иаков, отрывок из чьего письма мы только что заслушали, наверняка прав, говоря: ибо что такое жизнь ваша? Пар, являющийся на малое время, а потом исчезающий. Своими словами он не хочет нас лишить радости. Наоборот! Только тот, кто умеет ценить мгновение, знает цену вечности. Тот, кто постиг ценность вечности, тот использует момент. Он столь быстротечен. 

Когда Иаков говорит о бренности нашего времени и нашей жизни, он хочет предостеречь нас от обманчивой самоуверенности. Если у кого-то есть календарь, то это ещё не значит, что у него весь год под контролем. «У нас есть часы, но нет времени!» Тот, кто ведёт ежедневник и записывает туда все свои важные сроки и даты, тот знает, что пользоваться при этом нужно карандашом, потому что ничто не меняется так быстро как намеченные планы. Тот, кто уже составил план на год, тот должен сверху ещё поскорее добавить: «Если Богу будет угодно». Мы стараемся планировать всегда с такой оговоркой, но всё же очень часто о ней забываем. Людям следует говорить: «Если угодно будет Господу и живы будем, то сделаем то или другое». 
Давайте сойдёмся хотя бы в том, что будем позволять Богу определять продолжительность своей жизни. Нашим рождением Он положил начало и нашей смертью Он определит конец. Нельзя жить с мыслью, будто все дни принадлежат нам. И как человекам положено однажды умереть... Евр.9:27 Тот, кто жил по Божьей воле, тот может по Божьей воле и умереть. Тот, кто здесь ухватился за жизнь вечную, того подхватит жизнь вечная там.

Бог соединяет двух людей в браке. Так заведено, что они официально рука об руку вступают в церковь и перед алтарём просят у Бога о благословении. В этот момент звучат слова: «Пока смерть не разлучит вас». Не вы сами и никто-либо другой. В сфере брачных уз многое сегодня складывается неправильно из-за того, что люди не спрашивают воли Господа. Они вступают в союз так, словно к мнению свыше и прислушиваться не надо. «Если угодно будет Господу и живы будем, то сделаем то или другое».
Я сам не знаю, как сложится моя личная жизнь в новом году. «Если угодно будет Господу и жив буду, то сделаю то или другое». Без планирования невозможно обойтись, но наши планы не должны расходиться с Божьей волей и быть только нашим решением.

Может быть, мне нужно поступать, как та собачка, которая совершает воскресную прогулку со своим хозяином. Собачка забегает вперёд, радуется. На следующем перекрёстке она нерешительно останавливается, бегает от одного угла к другому, помечая тут и там, но дальше не забегает. Затем она видит, как хозяин сворачивает на боковую улицу. И вот теперь можно видеть, как собачонка несётся вперёд. Но только тогда, когда ясно, в каком направлении следует двигаться дальше. Иногда нам нужно просто потоптаться на месте и подождать до тех пор, пока станет ясно, какое направление задумал для нас Господь. 
Людям порой приходится расставаться. Люди приходят и уходят. Одни уходят с уверенностью, другие со страхом. Вопрос о переселении тоже следует тщательно обдумывать. Если все уезжают, это ещё не  знамение для меня. «Если угодно будет Господу и жив буду, то сделаю то или другое». Я думаю, что многие россияне были просто захвачены всеобщей волной эмиграции и перенесены в Германию. Не может быть, что всем верующим нужно было покинуть страну. Тогда выходит, что Богу нужно посылать для служения в Россию несведущих в русском языке немцев. Это ещё не Божья воля, если все так делают. Христианам это должно быть известно. Толпа часто ошибается. 

Но так уж мы, люди, устроены, хотя это не может служить нашим оправданием перед Богом. Мы прислушиваемся к чужим голосам, но не к Божьему голосу. Мы движемся в одном направлении, потому что другие тоже так делают. Мёртвая рыба тоже плавает, но только всегда животом вверх и по течению вниз. Нужны сильные духом братья, которые могут смело сказать: «Если угодно будет Господу и живы будем, то сделаем то или другое». 

В церкви тоже существуют различные теологические течения. Мнения, подвергающие Библию критике, преподносятся весьма изощрённо. Библию опускают до разряда сборника сказок, придуманных людьми. И хотя постулаты христианской веры по-прежнему благочестиво твердятся, однако их содержание всё чаще оспаривается. Можно ли так жить? Возможно ли с таким критическим отношением познать волю Божью? Или же легче поддаться и превратиться в пассивного, а то и активного соучастника? Сегодня уже далеко не только атеисты и неверующие в своём самопревознесении пытаются определить достоверность Библии. Святое Писание подвергается критике не только за пределами церкви, но и внутри неё. Вы, которые не знаете, что (случится) завтра: ибо что такое жизнь ваша? Пар, являющийся на малое время, а потом исчезающий. 
Данное послание гласит: не верьте, что так будет и дальше продолжаться. Не предавайтесь иллюзиям, что мир якобы стабильная система, которую ничто не выбьет из колеи. Не позволяйте себя ослеплять вечно улыбающимся дикторам новостей, которые даже самые страшные катастрофы и войны могут комментировать с улыбкой на лице.
Всем нам известно, что последняя катастрофа была не последней. Если не природа, то мы сами создаём условия для катастроф. У нас достаточно средств и способов уничтожения человечества, будь то бактерии, химия или атомная энергия. Наши политики уже во всю занимаются этим. Какие политики? – спросите вы. Те, что на Востоке? Взгляните на нарушения прав человека в Китае, Вьетнаме или Северной Корее. Или может, те, что на Западе? В таком случае посмотрите, как свободные супердержавы без всякого повода разжигают войны, уничтожают ни в чём не повинных людей, опустошают страны, не неся за это ни малейшей ответственности. Неуёмная алчность загнала мировую экономику к краю пропасти. Что останется? Когда все катастрофы прокатятся по земному шару, когда не останется ничего здорового и целого, Божье слово и тогда пребудет непоколебимо. Небо и земля прейдут, но слова Мои не прейдут. Лк.21:33 
В 1939-1940 годах в Нью-Йорке состоялась мировая выставка. В этот период Торнвел Джейкобс (1877-1956) начал работу над своеобразным проектом. Он усердно собирал всевозможные материалы, с помощью которых можно было бы зафиксировать все накопленные человечеством знания. На протяжении многих лет он снимал на видеоплёнку энциклопедии, газеты, романы, записывал на магнитные ленты голоса правителей и арии знаменитых исполнителей. Он создал 640 000 микрофильмов, которые затем вместе со считывающими устройствами поместил на хранение. По его распоряжению, эта «Крипта» должна быть вскрыта в 8113-ом году. Его самого уж нет в живых. Даже если всё в мире рухнет, замурованные в том склепе слова будут целы и невредимы – таков был замысел так называемого «отца современной капсулы времени». 

Слова Иисуса нам не нужно консервировать, хотя учёные по сей день удивляются, насколько скрупулёзно точно передавались слова Библии через огромные промежутки лет. Но само чудо даже не в этом. Прежде всего, слова Иисуса хранятся в Его послушных учениках, живущих по Его заповедям. Важнее всего не те слова, что записаны в Библии, а те, что сбываются, согласно Его обетованиям. Слова уверовавших учеников Христа, принятые из Его уст и распространённые ими по всему миру на всевозможных языках. Даже проповедуемые слова ничуть не важнее тех слов, которым следуют и по которым живут. Если угодно будет Господу и живы будем, то сделаем то или другое. Его слова мы сохраним в сердце и воплотим в жизнь своими руками. Мы пойдём своими ногами и распространим Его слова по всему миру. В единстве со всеми верующими мы будем ждать, когда Он произнесёт Своё последнее слово:

Рош Ха-Шана! Доброго начала! Се, творю все новое. 

Аминь                                                         + Фолькер Е. Зайлер[Ред.110]
