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	Для сего-то я, Павел, сделался узником Иисуса Христа за вас язычников. 2 Как вы слышали о домостроительстве благодати Божией, данной мне для вас, 3 потому что через откровение возвещена тайна (о чем я и выше писал кратко), 4 то вы, читая, можете усмотреть моё разумение тайны Христовой, 5 которая не была возвещена прежним поколениям сынов человеческих, как ныне открыта святым Апостолам Его и пророкам Духом Святым, 6 чтобы и язычникам быть сонаследниками, составляющими одно тело, и сопричастниками обетования Его во Христе Иисусе посредством благовествования, 7 которого служителем сделался я по дару благодати Божией, данной мне действием силы Его.


Сегодня праздник Христа, на Востоке всё ещё Рождество Христово. На западе Рождество празднуется 25 декабря, а сегодня – так называемый «праздник явления». Некоторые предполагают, что именно в этот день явились волхвы с востока, однако, точная дата никому не известна.

Более правильным было бы сказать, что явилась благодать Божия. Эпифания обозначает явление. Апостол Павел говорит: «Ибо явилась благодать Божия, спасительная для всех человеков». Тит. 2:11  Вот мы уже и подошли к теме: «Для всех людей!»

Ведь Ангел ясно провозгласил в Рождественскую ночь: 

«Ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь». Лук. 2:11  Он так же сказал громко: «Я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям». Лук. 2:10  Эти слова должны слышать и мы: «Всем людям!»

Пришли пастухи как представители низших и презираемых. Они были иудеями. Позже, возможно даже два года позже, пришли и волхвы как представители богатых и образованных. Они были в словоупотреблении иудеев язычниками. Первые представители всех народов и наций, языков и рас, которые однажды падут у Божьего престола и поклонятся Господу всего мира. Пред именем Иисуса преклонится всякое колено! 

Если в Библии говорится о «всех», то имеются ввиду действительно «все». Если Иисус пришёл как Спаситель «для всех», то Он и является Спасителем для всех. Хотим мы этого или нет, но Бог имеет ввиду «всех». Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную.  Ин. 3:16

Одна немецкая туристическая группа была как-то в Кении. Участники этой группы были представителями церкви, которые желали посетить своих партнеров в Восточной Африке. Богослужение происходило под открытым небом. Вдруг встала одна чернокожая женщина из племени Рендилли (Rendilli).  (Известно ли Вам это племя? - Нет? - Вы ещё никогда ничего не слышали об этих простых чернокожих из племени Рендилли? - Нет? - Я тоже нет! - Итак, это должно быть, действительно, какое-то незначительное племя, чернокожий народ без рода и имени.) Женщина вышла вперёд. Гостей из Германии она поприветствовала следующими словами: «Вы приехали к нам издалека. Мы благодарны Вам за это. Как Вы видите, мы отстаём ещё во многом от Вас. Но, где бы вы не были, приветствуйте от нас и скажите, что и мы принадлежим теперь к большой семье детей Божьих и любим Иисуса Христа». 

Эта женщина поняла: В Иисусе мы принадлежим как равноправные члены к большой семье детей Божьих! Молодые христиане исполнены часто настолько радостью о том, что являются детьми Божьими, что понимают распространение Благой Вести не как долг, а как глубокую, внутреннюю потребность. Они больше не могут молчать о Божьей любви, дарованной во Христе. Они должны рассказывать другим о том, что оказывает влияние на их жизнь, и что является опорой в их жизни: ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись, лишь как имени Иисуса. Деян. 4:12; 10:43

· Правильно ли, что Бог желает помочь всем людям?

· Действительно ли Иисус Христос – Спаситель всего мира?

· Возможно ли то, что примитивные рендилли в Кении услышали Евангельскую Весть, приняли её, и являются теперь тоже христианами?

· Неужели они такие же христиане, как и мы? 

· Встанете ли Вы однажды в небесах на колени, рядом с чернокожим христианином, и поклонитесь Богу? Не затруднит ли Вас это?

Находясь в Сибири я видел усмешки людей, когда говорил им о том,    что и чукчи нуждаются в Слове Божьем. Станем ли мы поклоняться Богу рядом с чукчами? Да, Бог любит и этих людей. Об этом уже давно написано в Библии. Уже в Ветхом Завете постоянно говорится о народах, которые прибудут и будут поклоняться на Сионе. «Народы» - это все, кроме иудеев. Библия обращает свой взгляд всегда на иудеев.

Для иудеев было бесспорно то, что они будут наследниками Бога. Перед народами они это признавали лишь теоретически. Они пели об этом в своих псалмах и говорили об этом в своих богослужениях, но делали совершенно другое. Они были близки только к себе самим, другие были для них чужими, неверующими язычниками, отвергнутыми нациями. Кроме того, иудеи не допускали этих «язычников» к своим богослужениям. Язычникам не разрешалось входить во внутрь храма. Иудеи не общались с самарянами и римлянами. Иисус был первым, который внёс изменения в отношениях между иудеями и неиудеями, в последствии чего Он имел много неприятностей.

Мы громко произносим: «Все люди равны!» и «Все народы равны!» А чеченцы? А чукчи? «Ну, ладно, пусть и они услышат Слово Божье», - но в основном я видел лишь недоумение. Да, говорят, Бог любит весь мир. А что же с этими?

Знакомы ли Вы с одним из миссионеров лично? Многие народы Африки поклонялись раньше своим богам. Сегодня они уже сами рассылают миссионеров в другие страны, например, в Германию и Россию, чтобы проповедовать здесь Евангелие. Вот к чему мы уже пришли. Приезжают миссионеры из Латинской Америки и Кореи. Зато многочисленные немцы, проживающие в России, не желают нести Евангелие язычникам. Они уезжают в Германию, чтобы наслаждаться благосостоянием. Их вера не стоит им никаких жертв. Но Церкви третьего мира (развивающихся стран) уже разослали более чем 50 000 миссионеров в страны всего мира. Эти миссионеры отказываются от многого, так как общины, пославшие их, очень бедны и не могут их полностью обеспечивать. Но эти миссионеры всё равно идут на миссионерское поле, потому что имеют богатого Господа.

В индийском штате Андхра-Прадеш презирают и преследуют христиан. Там так же проживают многие, как мы их называем, «далиты» 
; местное население называет их «неприкасаемые», а сами себя они называют «сломанными людьми». Это говорит уже многое об их социальном статусе. Они являются традиционно презираемыми и исключенными из общества, которых индуистическая кастовая система почти не считает за людей. И хотя и имеются государственные законы, которые должны защищать этих «далитов» и гарантировать им, например, образование, то в деревнях будни выглядят совсем по другому. 

Группа таких «далитов» пришла к епископу Южноиндийской церкви и они рассказали, что у них были исцелены люди во имя Иисуса. Теперь они хотели узнать больше об Иисусе и желали принять крещение. Епископ спросил их о том, имеют ли они представление о последствиях таких действий. Ибо, принимая крещение, «далиты» теряют все государственные льготы. Признать себя христианами – это навлечь на себя гнев и ненависть националистических кругов. То есть, принять крещение обозначало бы потерпеть большой ущерб. «То, что мы пережили с Иисусом, для нас важнее», - сказал представитель группы, - «то, что мы нашли у Иисуса – дороже золота!» Для них Иисус был больше чем исцелителем-чудотворцем. И даже если их вопросы были ещё неуверенными, они чувствовали, что с Иисусом Христом открывается совершенно новая жизнь: жизнь без страха, с нетеряемой честью, в мире и со спокойной радостью.

Праздник Эпифании является традиционно днём всемирной миссии. Например, в Германии встречаются в этот день в Штутгарте. Каждый год там собираются примерно 2 500 молодых людей, многие из которых следуют Божьему призыву, служить Ему на миссионерской ниве. В этот день рассылаются многие свидетели любви Божьей во все концы мира. В 1998 году я тоже присутствовал на таком собрании. В то время молились больше чем 2 000 человек за мою отправку в Сибирь и за те общины, к которым я был призван идти.

Апостол Павел говорит об этом как о тайне Христовой верить и знать то, что Бог избрал не только Израиля, но и язычников. Раньше об этом не говорилось, но Павлу это было сказано через особенное откровение. Как раз ему! Нам же известно, что он был радикальным иудеем, телом и душою преданным закону Моисея. 

Из этого возникла ненависть против всех тех, кто верил в Иисуса как в своего Мессию. С точки зрения Павла это были предатели. 

Его оружием против христиан были интриги и клевета. Он беспокоился о их явке в суд и о их осуждении. Он «позаботился» о приказах об аресте для христиан, которых он хотел разыскать в Дамаске. Вот там то ему и повстречался Иисус Христос в индивидуальной Эпифании. Павел ослеп. Теперь у него было время для размышлений. И именно он нуждался потом в Анании, чтобы тот возложил на него руки и помолился за него. Павел стал снова видеть. Теперь его ничто не могло удержать. Так же как он раньше ревностно преследовал христиан, так он и сейчас молился с ними и боролся за Евангелие. Он терпел вместе с ними стыд и позор, но вера в Иисуса больше не покидала его. Да, вот как Иисус может изменить человека, развернуть его как перчатку.

Более 100 национальностей в России ещё не имеют Библии на своём языке! Больше чем у 60 народностей ещё не проводятся богослужения на их родном языке. Множество людей не имеют таким образом в культурной России возможности, слышать о спасительной вести Иисуса.

Во времена коммунистических преследований христиане ничего не боялись и евангелизировали. Если они были осуждены за веру и должны были идти в исправительный лагерь, то свидетельствовали своим судьям и стражникам об Иисусе. В нашем Сибирском Синоде был один офицер, которого я бы с удовольствием назначил пресвитером общины, но он сказал: «У меня уже есть одно призвание. Мы заботимся о солдатах и заключенных!» Да, конечно, если у него имеются на это способности, то он должен, даже обязан, использовать эту возможность. Значит мы его отпустим. Почему такой важный человек должен читать по воскресеньям лишь нескольким пожилым людям проповеди из книги Карла Блюма «Благодать на благодать», если ещё есть ищущие и беспомощные молодые люди, которых Бог любит и хочет спасти.

Павел пишет: «Как вы слышали о домостроительстве благодати Божией, данной мне для вас, чтобы и вам язычникам проповедовать евангелие». А теперь я спрашиваю лично тебя: 

«Что Иисус доверил тебе? Какие дары имеешь ты? А какие обязанности?» Будь и ты служителем милости Божьей, которая 

дана всем людям!

Аминь                                      + Фолькер Э. Зайлер [RED.112]

� Пария (Парайян) — в древней Индии низшая каста «неприкасаемых», нищих, лишённых гражданских прав. Также имеют название «далиты».


В современном языке слово обозначает группу наиболее бесправного населения, изгоев (прим. переводчика).





