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	Итак умоляю вас, братия, милосердием Божиим, представьте тела ваши в жертву живую, святую, благоугодную Богу, для разумного служения вашего; 2 И не сообразуйтесь с веком сим, но преобразуйтесь обновлением ума вашего,чтобы вам познавать, что (есть) воля Божия, благая, угодная и совершенная. 3 По данной мне благодати, всякому из вас говорю: не думайте о себе более, нежеле должно думать; но думайте скромно, по мере веры, какую каждому Бог уделил. 4 Ибо, как в одном теле у нас много членов, но не у всех членов одно и то же дело, 5 Так мы многие составляем одно тело во Христе, а порознь один для другого члены. 6 И как, по данной нам благодати, имеем различные дарования, то имеешь ли пророчество, пророчествуй по мере веры;7 Имеешь ли служение, пребывай в служении; учитель ли, - в учении; 8 Увещатель ли, - увещавай; раздаватель ли, раздавай в простоте; начальник ли;начальствуй с усердием; благотворитель ли, благотвори с радушием. 


Милосердием Божиим…
Эти буквы стоят над нашим библейским отрывком – напечатанный жирным шрифтом заголовок. Павел в середине своего письма к христианам в Риме подошел к очень важному пункту. Вера – всегда очень личное дело, но никогда не индивидуальное. Невозможно каждому верить так,  как он хочет и во что он хочет. Потому что кто уверовал, тот приобрёл Иисуса. Тот, кто уверовал, тот  связан с Иисусом через крещение . Это произошло по- милосердию Божию. Это великолепный подарок. Я в Иисусе.

Милосердием Божиим…
... принадлежу я к телу Иисуса Христа, полностью Ему. Иисус говорит: Я и Отец – одно. Ин. 10:30. Но так же Он говорит: Отче Святый! соблюди их во имя Твое, тех, которых Ты Мне дал, чтобы они были едино, как и Мы. Ин 17:11. Отец и Сын- это одно целое. И дети Божьи - это одно целое с Иисусом. 

Милосердием Божиим…
... христиане ищут также единства и между собой. Павел увещевает, что они во Христе составляют единство, которое следует сохранять. Очевидно, что возможно совсем другое. Люди с особенными талантами хотят стоять впереди, остальных поставить в тень. Возможно, можно считать жертвой - оставаться во втором ряду или, осознавая свой талант, быть в первом ряду, но применять свой дар на всеобщее благо. Павел называет это разумным и целесообразным богослужением, живым и святым и богоугодным.

Милосердием Божиим…
... я предоставляю свое тело в жертву. С одной стороны я слежу за своим организмом, что касается чистоты и здоровья, а так же фитнеса и укрепления. С другой стороны,  я не обращаю на него внимания, чтобы он меня не обманул. Ничего не принадлежит мне более, чем мое тело. Все остальное получает через него свою ценность - еда и одежда, жилье и деньги, работа и отдых. Но мое тело требует от меня жертв, или я отдам Богу тело как мою жертву. Нет так, что я отдам себя на сожжение, как пишет Павел в 1Кор. 13:3: И если я раздам все имение мое и отдам тело мое на сожжение,  а любви не имею,  - нет мне в том никакой пользы. Не так, чтобы презирать тело или чего хуже вообще уничтожить, но держать его в узде. Я управляю им, а не оно мною. Речь идет о воле Божьей, о правильной классификации телесного, так как тела ваши, суть храм живущего в вас Святого Духа, Которого имеете вы от Бога, и вы не свои?    1Кор. 6:19

Милосердием Божиим…
... я смогу найти новое отношение к миру. И не сообразуйтесь с веком сим, из которого вы были выведены. Не впадайте снова в старую колею грехов и порочности, ибо вы куплены дорогою ценою. Посему прославляйте Бога и в телах ваших и в душах ваших, которые суть Божии. Вы куплены дорогою ценою; не делайтесь рабами человеков. 1Кор. 6:20; 7:23. Это как раз не является отличительным знаком христианской жизни, если делаешь все то же, что и мир делает. Это не означает, что мы постоянно должны идти на конфронтацию, но принципы верующих христиан ориентируются на волю Божию и необходимость  Его царствия.  Для этого необходимо обновлением ума вашего, чтобы вам познавать, что (есть) воля Божия, благая, угодная и совершенная.

Милосердием Божиим…
... мне известно о данной мне благодати. Это можно было бы также назвать смирением. Всякому из вас говорю: не думайте о себе более, нежеле должно думать; но думайте скромно, по мере веры, какую каждому Бог уделил. Это есть и останется хождением по лезвию ножа. С одной стороны я знаю, что мне  даны Богом великолепные дары, с другой стороны я не могу из-за них мнить много о себе.

Как мне лучше подготовиться к  этой опасности?

1. Я благодарю Бога за благодать и таланты, которые он мне дал. «Благодарение защищает от колебания, хвала поднимает к небу!»
2. Я применяю таланты от Бога в пользу других. Я действую и обхожусь с этими талантами так, чтобы они принесли пользу другим.

3. Я позволяю другим пользоваться моими талантами, передавая им способность и знания, чтобы они тоже могли служить для Бога.

4. Я говорю о Боге, а не о моих талантах, о Его действии, не о моем успехе.

Милосердием Божиим…

... я также узнаю о воле Божьей. Бог  не оставит ни одного, кто спрашивает о Его воле, бродить в темноте. Я могу узнать, что хочет от меня Бог в конкретной ситуации, если я готов это и сделать. Это относится к мере веры, какую каждому Бог уделил, для того, чтобы я мог распознать Его волю. Даже если я, возможно, не сам найду ответ, я могу спросить своих братьев в вере, потому что они тоже получили меру веры. Мы должны служить друг другу нашими дарованиями, ибо, как в одном теле у нас много членов, но не у всех членов одно и то же дело, так мы многие составляем одно тело во Христе, а порознь один для другого члены. И как, по данной нам благодати, имеем различные дарования.

Милосердием Божиим…

... не существует, следовательно, никакого однообразия в вере. Есть люди, в основном молодые, которые не хотят втискивать себя в какую-то форму. Христиане тоже не сделаны единообразно,  как-будто под один образец. Существует многое, что их объединяет, и многое, что позволяет распознать в них Христа, но это в своём большинстве менее внешние вещи, такие как одежда или прическа, особенные знаки или язык, поза при молитве или другое. К сожалению, мы скорее обращаем на эти внешние вещи внимание и этим отталкиваем мир. Мы слишком мало осознаём то, что хочет видеть мир в нас, христианах. Это невозможно сделать. И, к сожалению, мнимо-благочестивые выражения веры держатся особенно упорно.

 Милосердием Божиим…

... мы, христиане, не должны усложнять жизнь друг другу. Как много предписаний господствует в общине, которые невозможно уже объяснить, как они произошли. По данной нам благодати, имеем различные дарования. Это богатство общины - не быть всем однородными и унифицированными. Различные дарования Божии приносят различные цвета в нашу общину.

Милосердием Божиим… 
…одному  дано пророчество.  «Пророчествующая речь» предназначена для проповедования – она направлена на людей, слушателей сейчас и здесь. В противоположность этому «Пророчество» - это взгляд вперёд, как предупреждение или взгляд в прошлое как толкование и объяснение. «Пророчествующая речь» – это инструмент Духа Божьего для назидания, предостережения и утешения отдельных людей или всей общины. Согласно Павлу не может существовать никакого созидания общины без этого служения «пророчествующей речи». Но пророчество должно быть по мере веры. Что это означает? 

«Пророчествующая речь» целиком и полностью утверждается на высказываниях и авторитете Библии. Она никогда не является обособленной от неё, а, наоборот, через власть и силу Библии позволяет направлять и исправлять себя. Не существует познания за пределами Библии.

Милосердием Божиим… 

...одному дано быть учителем. Это очень ответственное задание в общине. То, что проповедуется, что говорится внутри и снаружи общины, что  от неё ожидается, должно иметь здоровую основу. Каждая община нуждается в учении веры, иначе она заблудится и запутается во многих мнениях мира и конфессий. Поэтому Бог и дает дар учения. Это может не каждый, но у кого этот дар есть, и кто этому обучен,  тот учи. 

Милосердием Божиим… 

...увещеватель ли, - увещевай. Это очень неблагодарная работа. Существует достаточно много «самодельных» увещевателей и ворчунов, неизменно критикующих то или другое с высоко поднятым указательным пальцем, и которые никем и ничем не довольны. С такими Павел наверняка тоже был знаком, но их он не имел в виду, и они ему не нравились. Тем не менее, они важны, Богом уполномоченные увещеватели,  которые одарены особым талантом  внимания и бдительности. И применять их с добросовестностью и любовью, это определённо не просто. 

Милосердием Божиим…

...  раздавай. Как хорошо, что и такие люди в общине есть. Конечно не у каждого такая большая зарплата и состояние, что он может много и достаточно дать. Но такие люди есть. Они не должны выставлять себя напоказ со своим даром, а раздавать в простоте. Однажды я сказал в богослужении, что я хотел бы один раз иметь в распоряжении  тысячу или десять тысяч марок, которые бы я свободно применил для Царства Божия. И действительно,  нашлись два человека, которые всунули мне желаемую сумму. Это облегчило мне мою работу и помогло в определенных местах. В моей работе как епископ сибирской церкви я с удовольствием принимал эти пожертвования, причем даритель говорил:   «Туда, где нужнее всего!» или «Вы уж сами знаете для чего». Я всегда знал, для чего это было хорошо,  и где в этом нуждались больше всего.

 Милосердием Божиим…

... начальник ли; начальствуй с усердием. Легко сказать, но трудно сделать. Ответственность руководителя может быть очень тяжелым бременем. Я теперь уже пастор на пенсии и вот уже несколько лет, как я уступил епископство, но духовную тяжесть у меня никто не забрал. Мне остается только молиться, чтобы другие бережно относились к этой должности, смиренно и милосердно.

Милосердием Божиим… 

...  благотворитель ли, благотвори с радушием. Не вычурный жест с высока, но попытка войти в положение другого и сочувствовать другому, болен ли он или беден, оставлен или востребован, искушен или атакован, преследован или в отчаянии. Как прекрасно, если можно сказать ближнему утешительное слово, слово ободрения или призыва, как это сделал в нашем отрывке из письма Апостол Павел. И всё это через милосердие Божье.

Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред.113]
