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	9 Любовь да будет не притворна; отвращайтесь зла, прилепляйтесь к добру;10 будьте братолюбивы друг к другу с нежностью; в почтительности дрог друга предупреждайте;11 в усердии не ослабевайте; духом пламенейте; Господу служите;12 утешайтесь надеждою; в скорби будьте терпеливы, в молитве постоянны;

13 в нуждах святых принимайте участие; ревнуйте о странноприимстве.14 Благословляйте гонителей ваших; благословляйте, а не проклинайте. 15 Радуйтесь с радующимися и плачьте с плачущими.16 Будьте единомысленны между собою; не бысокомудрствуйте, но последуйте смиренным; не мечтайте о себе;


Прочитанный текст звучит как «нотация».
Павел пишет не какую-нибудь философскую мудрость или интересные высказывания для весёлой дискуссии образованных людей. Нет. Он обращается ещё раз к тем, кому он в своих длинных изложениях в этом послании объяснял, что человек как раз не своими делами или примерным образом жизни предстаёт или может предстать оправданным перед Богом, как бы он ни старался. Но спасённый человек, получивший мир с Богом, может жить в мире с самим собой, и стремиться к миру с окружающими. Святой Дух поселился в человеке в момент его нового рождения и пребывает в нём. Святой Дух преобразует кающегося грешника в дитя Божие и даёт его духу об этом знать. Святой Дух является новым законом, по которому отныне живёт христианин. Павел, не раздумывая, называет вещи своими именами. Мы имеем здесь длинный список жизненных наставлений и конкретных рекомендаций для веры, при этом это только часть длинного каталога. 

Если я говорю о каталоге, то это не значит, что каждый из нас может выбрать из него то, что ему больше нравится, остальное касается других, но не меня. Так не бывает. Никто из нас не покупает оконное стекло осколками. Стекло покупают целым. Из осколков невозможно остеклить окно, они не имеют никакой ценности. Так же и вера в Бога существует целиком и полностью, а не из кусочков. Несмотря на то, что в вере существуют разные свидетельствования о вере, разные ступени познания, разные периоды развития, совершенно разные дела веры, равно как и дары веры, несмотря на всё это, вера остается, как неделимый монолит – одна. Она не делится на части.

Прежде всего остального стоит великое слово «Любовь».  Любовь – это важнейший плод Святого Духа. Она наполняет наше сердце потому, что любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым, данным нам. Рим. 5:5 Само слово «излилась» говорит о том, что любовь невозможно получить капельками. Любовь можно получить лишь в изобилии, так, что переливается через края. Мы говорим о великой любви Божией, которой Он любит человека так, отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. Ин. 3:16 Если эта любовь нас наполнила, может ли она оставить нас хладнокровными? Любовь к Богу должна быть такой же горячей и пламенеющей, как любовь Бога к нам. Вместе из этого получится жар любви. Пылающий огонь любви.

В некоторых христианских кругах любовь пишется с заглавной буквы, т.е. любовь Бога к нам. Однако и наша любовь к Нему должна быть написана тоже с заглавной буквы. То же самое следует отнести и к братской любви, но, к сожалению часто всё выглядит совсем иначе. Отсутствует порой самое элементарное, что намекало бы на любовь – почтительное отношение к брату,  почтение и уважение ближнего, гостеприимство и поддержка, где это необходимо; служить брату в первую очередь и уступать ему первенство, не вызывать много шума вокруг своей персоны, вместо этого – дать возможность брату достичь почестей, плакать с плачущим братом и с радующейся сестрой радоваться без зависти. 

Возможно, кто-то считает, что братская любовь является чем-то само собой разумеющимся. Как раз этим она не является. Часто проблема в том, что мы «лицемерим». В глаза говорим друг другу комплименты, а за спиной клевещем друг на друга. Внешне стараемся быть вежливыми и любезными, а внутри всё кипит.  Любовь покрывает многие наши грехи, а лицемерная любовь разрушает дружбу. Такое злое поведение нам следует презирать и вместо этого прилепляться к добру. И на самом деле мы презираем его, но лишь тогда, когда замечаем, что нас водят за нос. И если мы сами выставляем любовь напоказ, тогда окружающие быстро почувствуют, что у нас совершенно отсутствует сердечность и честность. 

Итак, речь совсем не вежливой морали типа: «будьте любезны друг к другу», а суть заключается в могучей «новизне жизни». Об этом Павел говорил уже ранее в своём послании (6:4): Итак мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мёртвых славою Отца, так и нам ходить в обновлении жизни. Можно было бы спросить: «Что же такого особенного в этой новой жизни? То, что и ожидает от нас Павел: в усердии не ослабевайте. Это не инструкция о работе, данная начальником, а это позиция и его собственная убеждённость, а именно: если я хочу чего-то достигнуть, тогда мне нельзя быть инертным и ленивым. 

Я знаю работников, которые работают, не перетруждаясь, выполняя только то, что необходимо, при этом считают себя весьма активными и порой даже перегруженными и незаменимыми. В них отсутствует дух шефа,  вместо этого в них дух паразита и дармоеда. Такие люди не подходят для Царствия Божия. Иисус говорит: никто, возложивший руку свою на плуг и озирающийся назад, не благонадежен для Царствия Божия Лук. 9:62. 

Тот живёт новой жизнью, кто идёт в другом направлении, с другим темпом, имеет знание об ответственности перед Богом.  

Мы должны быть пламенеющими, заразительными, увлекающими за собой, вдохновляющими своим собственным примером.

Люди вокруг нас зачастую беспомощны и в поисках, они не знают, что им делать и на кого они могут ориентироваться. И вот они смотрят на нас и говорят: «Они же называют себя христианами, живут не по мирским принципам, им пообещали небо, куда они и следуют, если кто и знает, как нужно жить и что делать, то это – они».  

Неожиданно мы попадаем в центр внимания. Хотя от нас не ожидают умных ответов на не поставленные вопросы. На нас не возлагают надежд, что мы все делаем абсолютно правильно. Каждый понимает, что верующие, такие же люди, как и все, со слабостями, и могут, как и все, ошибаться. Но то, что окружающий мир вправе от нас наверняка ожидать – так это наше восхищение Иисусом, наша ревность в вере, наше страстное желание работать для Царства Божьего. Какую же картину рисует тот, кто работает с ленью? Кого он сможет «зажечь»? Даже его собственные дети не находят такое христианство привлекательным и достойным подражания. Впрочем, не только наши действия подтверждают, что мы христиане, а вдохновение, с которым мы что-то делаем. Посвящение себя делу Христа. Огонь, который искрится из нас. Так мы должны служить Христу. «Пылающая любовь Спасителя»!

Прежде всего, это не имеет ничего общего с темпераментом и характером человека, а связано с любовью к Иисусу и любовью к делу. Итак, необходима радость, и в то же время смирение. Представьте себе,  как бы выглядело радостное свидетельство молодого человека на работе о своей вере рядом с его высокомерием по отношению к другим?

Или если девушка перед всем классом мужественно говорит о своей вере в Бога и поэтому считает себя лучшей в классе. Огонь веры горит в нас лучше всего тогда, когда мы идём путём смирения, когда считаем себя наименьшими, не стремимся к заоблачным вещам и не считаем сами себя мудрыми. Успех – это ещё не плод. Высокомерием была разбита не одна дружба или усложнена ситуация в христианских кругах. Погибели предшествует гордость, и падению - надменность, говорит Библия. Притч. 16:18
В прошлом мне довелось заботиться о мальчике, который долго болел после несчастного случая на санках. Однажды он меня спросил: «У твоей бабушки с дедушкой над дверью в кухню висит картина со стихом из Библии. Как он звучит?» На самом деле на деревянной дощечке выжжены слова: Утешайтесь надеждою; в скорби будьте терпеливы, в молитве постоянны. Каким-то образом этот стих из Библии произвёл впечатление на этого тринадцатилетнего мальчика. В больнице он не переставал об этом думать. К сожалению, я упустил спросить его, что же ему так понравилось в этом стихе. 
Утешайтесь надеждою.

Вероятно, речь здесь не об оптимизме. Оптимизм – это естественная способность человека видеть и ожидать в будущем что-то хорошее. Но надежда, в понимании Библии, – это намного больше этого. Если наш оптимизм закончится, потому что будущее ничего хорошего больше не предвещает, у христиан есть возможность смотреть и надеяться на Бога. В своём длинном послании Павел уже писал об этом. Он пишет в 4:18-22: Авраам сверх надежды, поверил с надеждою, через что сделался отцом многих народов, по сказанному: "так многочисленно будет семя твое". И, не изнемогши в вере, он не помышлял, что тело его, почти столетнего, уже омертвело, и утроба Саррина в омертвении; не поколебался в обетовании Божием неверием, но пребыл тверд в вере, воздав славу Богу  и будучи вполне уверен, что Он силен и исполнить обещанное. Потому и вменилось ему в праведность.

Таким образом, надежда не является чем-то вроде веры в ничего, а основа и доверие в обещания Бога. Они же настолько многообразны и надёжны, что никто не будет разочарован. Поэтому  такой «обоснованной надеждой» можно утешаться, радоваться и в ней пребывать. Даже если бы меня посетили сомнения, Божье обетование непоколебимо. Даже если бы я перестал радоваться, Божьи обещания, тем не менее, - «Да» и «Аминь»  в Боге. Итак, радостная надежда в вере не зависит от меня и моих чувств, но основывается на Боге и Его Слове.  Небо и Земля пройдут, но слова Мои не пройдут – сказал Иисус. Мк. 13:31   

В скорби будьте терпеливы.

Может быть, это именно та часть стиха, которая особенно занимала больного мальчика. И молодые люди способны быстро терять терпение. Страдания мальчика были на самом деле очень тяжёлыми и по праву заслужили эпитет «скорбь». Но совсем не обязательно быть привязанным к постели, без возможности пошевельнуться, чтобы говорить о скорби. Дословно это слово переводиться как «затруднительное, стеснённое положение». Что только не тревожит, беспокоит и изнуряет нас? Собственная вина и чужая, злое и мерзкое, раздражающее и унижающее нас. Необдуманные слова могут ранить, а ненавидящие взгляды  могут убить, враждебная улыбка может похитить последние силы, а отверженная рука причиняет боль.     

B молитве будьте постоянны.

Иногда не остается ничего другого, как бегство в молитву.  «Несчастье учит молиться» - это истина. Но нам следует начинать молиться не только тогда, когда мы попадаем в беду. Научиться молиться нужно в хорошее время, чтобы уметь молиться в несладкое время. Когда человек лежит под автомобилем, истекая кровью, уже невозможно будет ни научиться молиться, ни произнести молитву.  Именно тогда натренированная молитва, объединяющая нас в вере с Богом и христиан друг с другом, должна помочь. Если беда пришла к тебе, если ты не знаешь как дальше, тогда будь постоянен в молитве. Молитва – это прекрасное место укрытия и утешения. «Бог слышит тебя, когда ты взываешь к Нему, Он слышит и тогда, когда ты молчишь и просто простираешь к Нему твои пустые руки». 

Aминь                                                  + Фoлькeр Э. Зайлер [Ред.114]

