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	Я должен и Еллинам и варварам, мудрецам и невеждам; 15 Итак, чтό до меня, я готов благовествовать и вам, находящимся в Риме. 16 Ибо я не стыжусь благовествования Христова, потому что оно есть сила Божия ко спасению всякому верующему, во-первых Иудею, потом и Еллину. 17 В нем открывается правда Божия от веры в веру, как написано: «праведный верою жив будет». (Авв. 2:4)


Павел пишет послания христианам
Уже в первых предложениях Послания к римлянам Павел называет адресатов своего обращения: Всем находящимся в Риме возлюбленным Божиим, призванным святым. (Рим.1:7) На это ему можно было бы сразу заявить, что все в Риме Богом возлюбленные, ведь как однажды выразился Фридрих фон Бодельшвинг (1831‑1910): «Нет на земле такого человека, которого бы не любил Господь Бог». А может быть, Павел называет христиан, живущих в Риме, «святыми» только потому, что не успел с ними поближе познакомиться? Или потому что он может благодарить Бога за то, что вера их возвещается во всём мире? (Рим.1:8) А может, он хочет  «этим святым в Риме» подольстить, ведь он собирается их навестить и, возможно, хочет тем самым подготовить почву для предстоящего разговора? Рим.1:9-12 Или же его мучает совесть за то, что он «святым в Риме» уже несколько раз обещал придти, но так ему это до сих пор и не удалось? Рим.1:13 
Примечательно то, что Павел не использует для обозначения своих адресатов понятия «экклесия», т.е. община, церковь. Интересно, в то время было уже много общин или домашних собраний в Риме? Или ему было известно лишь об отдельных христианах, которых он называл «святыми», потому что они ещё не учредили свою церковь. А может быть, такую цель Павел как раз и преследует, если он пишет: ...чтобы иметь некий плод и у вас, как у прочих народов? Рим.1:13
Дело в том, что римская церковь возникла уже на ранних порах христианства. Как именно это произошло, мы не знаем. Однако, сохранилось множество упоминаний о напряжённых отношениях, сложившихся, по всей видимости, между христианами и иудеями в Риме. Похоже, однажды они обострились до такой степени, что самому императору пришлось в них вмешиваться. В результате вышел указ Клавдия, датированный 49-ым годом от Р.Х., согласно которому все евреи, находившиеся в Риме, были вынуждены покинуть город. Поводом для такого постановления послужил возникший между ними мятеж. Судя по всему, речь здесь шла о конфликте между иудеями и христианами. В то время римляне вопринимали это как сугубо внутриеврейские передряги.
После изгнания из города иудеев, а с ними и евреев-христиан, в Риме могли оставаться скорее всего лишь семьи христиан-язычников. Именно их было теперь в столице Римской империи большинство. Не на это ли обстоятельство ссылается Павел в своём письме? Посвящённые Израилю главы (Рим. 9‑11) направлены по сути своей христианам-язычникам и наставляют их не хвалиться перед Израилем. Подобные вещи можно адресовать, разумеется, лишь той церкви, в которой преобладают христиане-язычники. 
На момент составления своего послания Павел, очевидно, ещё не был близко знаком с римскими христианами или их церковью. Но об обстановке в столице он был, похоже, очень хорошо осведомлён благодаря изгнанным из Рима Акиле и Прискилле. Скорее всего, у него были и другие источники информации. О столичных новостях  те времена, наверняка, можно было прослышать где угодно. Павел так и пишет: вера ваша возвещается во всем мире. С большой  вероятностью, Послание к римлянам было написано летом 54-го или же весной 55-го года от Р.Х. Как раз в тот период Павел совершал свою третью миссионерскую поездку, и в последней главе Рим.16:23 он упоминает, что гостеприимство в Коринфе ему оказывает Гаий. В написанном чуть позже Первом Послании Павла к коринфянам мы читаем: Благодарю Бога, что я никого из вас не крестил, кроме Криспа и Гаия, дабы не сказал кто, что я крестил в мое имя. Крестил я также Стефанов дом; а крестил ли еще кого, не знаю. Ибо Христос послал меня не крестить, а благовествовать, не в премудрости слова, чтобы не упразднить креста Христова.

В планы Павла входило активное продвижение миссии на запад. Эту мысль он выражает среди прочего в Рим.15:23-24. Он замышляет пройти до Испании (Рим.15:24). Здесь же заявляется о его твёрдом намерении посетить Рим. Имея столь огромное множество врагов, Павел остро нуждается в дружелюбном расположении римской церкви. Именно её он хотел превратить в миссионерский опорный пункт на западе. Схожее значение имел для него уже когда-то город Ефес, который являлся чем-то вроде миссионерской базы на востоке. 

С теологической точки зрения, Послание к римлянам содержит массу интереснейших моментов и потому представляет собой как бы заключительное резюме теологии Павла. Доставить письмо в Рим, было поручено христианке по имени Фива из города Кенхреи.

Ибо я не стыжусь благовествования Христова
Слово «стыдиться», употреблённое в этом предложении, несколько удивляет. Правильные и важные вещи можно и нужно говорить во всеуслышание. Может быть, Павел совершил что-то противозаконное? Павел – иудей, однако, он примкнул к новому движению учеников Иисуса и тем самым отказался от основ иудейства. Не потому ли он должен стыдиться? Евреи были с позором изгнаны из Рима, может быть, ему этого нужно стыдиться? Или кто-то бросил ему упрёк, что ему стоит постыдиться служения Христу?

«Нет» - таков однозначный ответ на все эти гипотетические вопросы. Ибо я не стыжусь благовествования Христова. Павел прекрасно осознавал, что Благая Весть не вписывалась ни в один из тех двух миров, в которых он вращался – ни в мир евреев, ни в мир греков. В понятия иудеев не укладывалось то, что потусторонний Бог со всеми вытекающими из этого последствиями мог иметь сына в посюстороннем мире. Эстетичным грекам был чужд и неприемлем в проповеди Павла образ Бога, жестоко измученного и истерзанного до смерти на кресте.
Нет, Павел не стыдился благовествования Христова.
Это то самое Евангелие, которое не перестаёт взывать к сердцам людей. Но что же конкретно оно из себя представляет? Павел называет это силой Божьей. Давайте ещё раз обратимся к личности Фридриха фон Бодельшвинг. Он жил на 1800 лет позже Павла, но для своей жизни он черпал именно ту же силу, что и Павел. До 1858 года Бодельшвинг изучал теологию в Берлине. Сначала он планировал отправиться за океан и трудиться там на миссионерском поприще, однако Бог направил его стопы в Париж. Среди своей паствы он встречал множество дворников и старьёвщиков, происходящих родом из Гессена. Этот человек прилагал огромные усилия для того, чтобы помогать людям справляться с социальными бедствиями, которые и были причиной массовой эмиграции. 
Окончив служение в Париже, Фридрих фон Бодельшвинг возвращается в Германию. В 1869 году смерть четверых его детей в течение одной недели произвела в нём колоссальную духовную перемену. Последовав призыву, он вступает в должность руководителя Медицинского учреждения для больных эпилепсией «Вефиль» и Дома сестёр милосердия «Сарепта», а также чуть позже возглавляет братство «Назарет». За сорок лет он воздвиг целый «Город милосердия» неподалёку от Билефельда. Всё это держалось благодаря духовной сплочённости церкви Сиона. Та самая «сила Божия» помогала Фридриху фон Бодельшвинг осуществлять эти проекты, невзирая на то, что в окружении всегда хватало враждебно настроенных и потому его даже прозвали «одиночкой из Вефиля». Но он не стыдился Евангелия. Сегодня все заглядывают на него снизу вверх и восхищаются его деяниями. «Пастору Фритцу», однако, пришлось пробираться через низы и суровые тернии. На его двери для всех висела табличка: «Входите без стука!»
„Праведный верою жив будет“
Цитата взята из книги пророка Аввакума 2:4. Это слово Божие, одно из тех, которое придаёт силу и спасает всякого, кто уверует в Него. Слова Библии или Евангелие Иисуса – это не пустые слова или просто риторика. Они есть сила Божия и в них заложен динамит, когда их читают или проповедуют и, прежде всего, когда по ним живут. Эти слова изменяют жизнь. Приведу ещё один пример из истории Африки. 
В 1952-1957 годах движение Мау-мау вело ожесточённую борьбу с британскими колонизаторами в восточно-африканском государстве Кении. Эти события сопровождались многочисленными жертвами среди мирного населения. Но вдруг повстанческая деятельность этого движения внезапно прекратилась. Однако, случилось это не потому, что британцы одержали победу. Но тогда почему? Дело было в том, что несколько африканских мужчин начали смело и открыто проповедывать Евангелие. Сначала они шли на огромный риск. Их предводитель Давид Варухиу объединил вокруг себя единомышленников и верующих. Его отец был вождём племени кикуйю, убитым в ходе восстания. Казалось бы, сыну следовало за отца отомстить, но вместо этого Давид и его братья встали под водительство Слова Божьего и принялись искренне молиться. 408 христианских лидеров обязались оказывать сопротивление неистовому террору Мау-мау и дали клятву: «Преданно служить Богу и всегда поступать по правде Его». Они называли себя «Светочи Евангелия». 
Эти люди тоже не стыдились благовествования Христова, потому что знали, что оно есть сила Божия. На голове они носили белый тюрбан, который являлся в глазах общественности их опознавательным символом и тем самым делал их уязвимыми. Так они начали отважную и бескровную борьбу против террора. В руках их было всего одно орудие – защита и покровительство Евангелия. Не так уж и много. Однако, то, что не удалось сделать губернаторам и генералам, то осуществил Бог, благодаря группе убеждённых и исполненных веры людей. Они не стыдились Евангелия, потому что оно сравнимо не с патроном, а с динамитом. Оно есть сила Божия.

«Я должен...»
Павел чувствовал себя обязанным служить Господу Иисусу Христу. Это уже достаточно сильная мотивация. Но также он испытывал чувство долга перед своим народом и соратниками по вере. В первую очередь, перед иудеями, дабы они уверовали. Мы прекрасно понимаем, что сердцу Павла были особенно близки иудейская религия и его многочисленные собратья по вере, ведь до 24 лет он был одним из них, причём одним из самых ревностных. Однако уже в момент его обращения в Дамаске над ним было изречено слово Божие: Он есть Мой избранный сосуд, чтобы возвещать имя Мое перед народами и царями и сынами Израилевыми. Деян.9:15 Последующие годы, проведённые в Дамаске, Аравии и Сирии, изменили и расширили его кругозор. Прошло почти 20 лет, пока Павел смог претворить в жизнь то, в чём он видел своё призвание. 

И тогда он чувствовал себя должником не только перед иудеями, но уже и перед греками. Павел получил в своё время греческое образование, поэтому и перед этой категорией людей он испытывал чувство долга. В образованных греках он видел своих ближних. Раньше он ценил их спортивные состязания и олимпийские игры, одновременно проявляя интерес к их богам и философиям. Во-первых, Иудею, потом и Еллину. Он был их должником.

В Риме сосуществовали различные группы населения, рабы и свободные. Павел называет их греками и варварами, мудрецами и невеждами. Когда Павел думал о Риме, когда он непременно хотел посетить его, когда он молился за этот город и требовал, чтобы его туда доставили (Деян.25:10-12), то он всегда видел себя миссионером и апостолом язычников, обязанным всем возвещать Евангелие и ни перед кем не оставаться в долгу. Каждый христианин должен проповедывать Евангелие как силу Божию и не стыдиться его, ибо оно спасает всякого, уверовавшего в него.

Аминь                                                      + Фолькер Э. Зайлер [Ред.115]
