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	 Непрестанно благодарю Бога моего за вас, ради благодати Божией, дарованной вам во Христе Иисусе, 5 потому что в Нем вы обогатились всем, всяким словом и всяким познанием, - 6 ибо свидетельство Христово утвердилось в вас, - 7 так что вы не имеете недостатка ни в каком даровании, ожидая явления Господа нашего Иисуса Христа, 8 Который и утвердит вас до конца, [чтобы вам быть] неповинными в день Господа нашего Иисуса Христа. 9 Верен Бог, Которым вы призваны в общение Сына Его Иисуса Христа, Господа нашего.


Наши общины в Сибири мы называем «братскими» , в Германии мы бы сказали «пиетистские». Их характерная черта заключается в том, что только братья могут руководить общиной, причём, как правило, не один, а несколько выбранных и уполномоченных общиной проповедовать и излагать Слово Божие. В сложившихся исторических условиях - и в военное время на трудовых фронтах,  и во времена послевоенных гонений на братьев - общины остались без духовных братьев. Многие погибли в исправительных лагерях и на трудовом фронте. В это тяжёлое время службу в общинах вынуждены были перенять сёстры и во многих общинах так до сих пор её и ведут. На данный момент не хватает или нет вовсе братьев, способных руководить общиной. Иногда сёстры были во всех отношениях лучше: внятнее читали Слово, яснее излагали прочитанное, уверенно говорили и формулировали молитвы. Так и осталась для наших сестер необходимая временная замена отсутствующих братьев пожизненной обязанностью. Итак, наряду со многими дарами Божией благодати, дарованной нам во Христе Иисусе, нашло место и служение верующих женщин и духовных сестер. 

Одна из таких сестер приходила часто на Синод в Омске и рассказывала много интересного из своего жизненного опыта. Я охотно откликнулся на её приглашение посетить их общину. И когда мы подошли к двери её дома, она с сияющим лицом поведала нам о том, как её дом, находясь в трёх метрах от горящего сарая, остался нетронутым огнем. Сарай воспламенился от удара молнии, и пламя грозило перекинуться на жилой дом. Хозяйка же дома Матильда с нерушимой верой стояла перед пламенем, взывая к Богу о спасении ее дома, и грозила пожару уняться  – именем Иисуса Христа. Произошло невозможное: Матильда в своей вере не уступила пламени ни одного миллиметра, дом остался невредимым. Все жители деревни торжествовали, видя это, и ещё раз убедились, что хозяйка дома сильна в молитве и поэтому в её уцелевший дом на библейские чтения стало приходить ещё больше людей. 

Честно говоря, я и сам в эту историю не сразу поверил. Мало ли что каждый из нас может рассказать и приукрасить в свою пользу, но когда я стоял сам около спасенного дома, и стоявшие вокруг меня свидетели в один голос подтвердили подлинность этой истории, тогда сомнения покинули меня. Во-первых, я мог вместе со всеми воспеть хвалу Богу за спасение этого дома.          Во-вторых, я ни в коем случае не хотел Матильду, сестру, руководящую общиной, представить способной прихвастнуть или солгать. В-третьих, я мог с радостью проповедовать, что «у Бога не останется бессильным никакое слово». (Лук. 1:37) Ведь я и сам испытал Бога в своей жизни всемогущим и верным Своему слову, почему это спасение должно быть для Него невозможным? Бог любит своих детей и исполняет их просьбы как тот отец, ругавший своего сына: «Долго ты мне будешь ещё надоедать?» «Пока ты не исполнишь мою просьбу» - недолго думая, ответил сын. В том то и заключается вера, что она преодолевает все сомнения и не ограничивается маленькими просьбами. Непрестанно благодарю Бога моего за вас, ради благодати Божией.
Сильная проповедь.

Это отнюдь не отшлифованная риторика речи, не тщательно подготовленный и основательно разработанный теологический фундамент темы, не произвольное изложение Слова без подготовки, как это нередко бывает у наших братьев. Это не только веские слова.

Сильная проповедь – это свидетельство об Иисусе из собственной жизни. Кто проповедует Иисуса, должен Ему следовать, Его знать, быть с Ним одним единым целым. Иисус говорит о Себе Сам: «Слово же, которое вы слышите, не есть Мое, но пославшего Меня Отца» (Ин.14:24). Иисус был не только внимательным слушателем, но и верным исполнителем сказанного Отцовского Слова. Он был с Ним един: «Моя пища есть творить волю Пославшего Меня» (Ин.4:34).

Точно так же и Святой Дух, о котором говорит Иисус: «Когда же придёт Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину: ибо не от себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будующее возвестит вам. Он прославит Меня, потому что от Моего возьмет и возвестит вам» (Ин.16:13-14). Итак, Святой Дух не является носителем собственной информации. Он не прилагает ни одного собственного слова к тому, что Иисус нам через Него передает. Святой Дух говорит не от себя, это было бы против Божьего Слова.

Проповедь во Имя Иисуса Христа исходит от Него Самого и приобретает под влиянием Святого Духа огромную силу. Каждое её слово проникает глубоко в сердца слушателей и преобразует их.

Богатство познания.

Каждый человек от природы чем-то одарен. Одни хорошо готовят, другие обладают музыкальными способностями; одни могут найти подход к любому ребенку - другие обладают тонким чувством юмора; одни организаторскими способностями, другие –  в научной деятельности находят свое воплощение. Точность, надежность, честность, целеустремленность, убежденность, особенности походки и так далее, все это заложено в нас с самого рождения.

Данные нам дары необходимо развивать. Одаренный музыкант теряет свой дар, если он его не развивает. То же самое, к сожалению, происходит со всеми нашими дарами, которыми мы не пользуемся. Бог заповедал нам Eго дарами пользоваться и их развивать: «И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими и над птицами небесными и над всяким животным, пресмыкающимся по земле» (Быт.1:28). Бог не только заповедал нам хранить окружающую нас природу, животный мир, создавать условия для их процветания, развивать заложенные в нас для этой деятельности дары, более того, Он благословил их развитие. На нас лежит ответственность выполнять это.
Сюда же относится воспитание и хорошее образование, которое мы даем нашим детям. Апостол Павел пишет своему ученику Тимофею: «Не неради о пребывающем в тебе даровании» (1Тим.4:14). Дословно: не давай заснуть твоему дару от Бога, и Он умножит его в тебе. Библия говорит: «Господь Бог дал Мне язык мудрых, чтобы Я словом мог подкреплять изнемогающего; каждое утро Он пробуждает, пробуждает ухо Мое, чтобы Я слышал, подобно учащимся. Господь Бог открыл Мне ухо и Я не воспротивился, не отступил назад» (Исаия 50: 4-5). Бог награждает нас естественными и духовными дарами. «Служите друг другу, каждый тем даром, который получил, как добрые домостроители многоразличной благодати Божией» (1Петр.4:10). Наши дары должны работать в нас, в нас расти, развиваться и приносить пользу всем, кто нас окружают.

Жизненный опыт подтверждает, что каждый из нас знает, чем он одарен и как об этом сказано в притче о десяти минах в Евангелии от Луки в 19 главе, работает своим даром,  преумножая его. О том же самом повествует нам 25 глава из Евангелия от Матфея. В работе шлифуется и умножается талант, и все смелее и увереннее расширяет сферы своей деятельности. Для всё большего развития таланта преклонный возраст и даже старость не могут быть помехой. На жизненной свалке лежат не старые, а ленивые, сами похоронившие свой талант в бездеятельности.

Известно, что союз молодых и старых обогащает друг друга. Старые несут в себе мудрость, молодые энергию, знания и необъятные просторы невспаханной целины, лежащей перед ними жизни. Прежде всего, те, кто умеют пользоваться интернетом для приобретения новых знаний. Однако знания, как бы много их ни было, не могут заменить мудрости. Интернет - это окно к знанию, а путь к мудрости лежит через сердце. Глазами сердца видно намного больше, чем может показать телевизор. Сердцем можно слышать намного больше, чем могут сказать политики. Сердцем можно слышать даже то, что никто не осмелится сказать.

Апостол Павел говорит об особых дарах: об учении в Слове Иисуса Христа и о даре познания Его учения, дарованных Им Самим. Если подумать, что третья часть населения земного шара – христиане, то по идее именно они должны диктовать порядок в мире. Однако не все 2,6 миллиарда христиан, живущих в мире, обладают даром познания. Именно это Бог хочет нам дать. Мог бы Павел и в наш адрес написать тоже самое: «Непрестанно благодарю Бога моего за вас, ради благодати Божией, дарованной вам во Христе Иисусе, потому что в Нём вы обогатились всем, всяким словом и всяким познанием»?

Итак, чтобы иметь дары, их надо сначала захотеть, их в себе распознать и только потом ими повседневно пользоваться, чтобы они приносили плоды.

День Господа нашего.

Одно из познаний данное нам Господом заключается в том, что мы знаем о Его предстоящем возвращении на Землю, а мудр тот, кто всегда готов к Его приходу. «Так что вы не имеете недостатка ни в каком даровании, ожидая явления Господа нашего Иисуса Христа». Апостол Павел возвышает этими словами христиан в Коринфе. Феноменально, что они одарены познанием и талантом, необходимым им для служения, и в то же время живут в ожидании прихода Иисуса Христа. Вероятно, в этом ожидании дарованные таланты полнее находят себе применение и развитие.

В скобках я хотел бы еще раз отметить, что Павел послал коринфянам четыре письма, из которых, к сожалению только два сохранились и дошли до нас. Из этих двух сохранившихся писем мы имеем представление о происходившем в Коринфе. По всей вероятности дары Господни вскружили общине голову. Талант без смирения вызвал спор в общине о том, чей дар важнее, что отрицательно повлияло на всю общину.

Несмотря на это Павел выражает в своем, вероятно втором, письме коринфянам уверенность и надежду, что «Господь наш, Иисус Христос, утвердит вас до конца, чтобы вам быть неповинными в день Господа нашего Иисуса Христа. Верен Бог, Которым мы призваны в общение Сына Его Иисуса Христа, Господа нашего». Наша неверность не может ни малейшим образом поколебать верности Бога по отношению к нам. Бог остается всемогущим Творцом истории!

Aминь                                               + Фoлькeр Э. Зайлер [Ред.117]

