	Последнее вс. п. огоявления/ряд II
24.01.2010 / белый
	Преображение Иисуса
	2 Коринфянам

    4:6-10  

PN 118


	Потому что Бог, повелевший из тьмы воссиять свету, озарил наши сердца, дабы просветить нас познанием славы Божией в лице Иисуса Христа. 7 Но сокровище сие мы носим в глиняных сосудах, чтобы преизбыточная сила была приписываема Богу, а не нам. 8 Мы отовсюду притесняемы, но не стеснены; мы в отчаянных обстоятельствах, но не отчаиваемся; 9 мы гонимы, но не оставлены; низлагаемы, но не погибаем. 10 Всегда носим в теле мёртвость Господа Иисуса, чтобы и жизнь Иисусова открылась в теле нашем.


Прежде всего, обратим наш взгляд на первые страницы Библии.  Прочти, пожалуйста, Бытие 1:1-5. Кто создал этот кавардак, этот всеобъемлющий хаос, эту крайне запутанную неразбериху? Читая дальше, мы видим, как Бог всё упорядочил и как Он сотворил одно за другим по виду Своему. Здесь ничего не смешивается. Растения и животные получают свои специфические  виды. Происходит сотворение людей, которые дополняют друг друга и созданы друг для друга. Во всей истории творения Бог – Тот, Который всё приводит в порядок и каждый день анализирует, хорошо ли то, что Он сотворил. 

И каждый раз одна и та же оценка: «И увидел Бог, что это хорошо». После сотворения человека говорится даже следующее: «И увидел Бог всё, что Он создал, и вот, хорошо весьма».

Нам следует усвоить: «... Бог не есть Бог неустройства, но мира». 

1 Кор. 14:33  Мир же всегда там, где  всё на своих местах, где всё соответствует, где никто не нарушает правил и где каждый знает, как полагается себя вести. Поэтому и невозможно то, чтобы Бог создал тот первоначальный хаос. 

В начале – исходит из того, что что-то уже было до этого. 

Всё, созданное Богом, было хорошо и весьма хорошо. 

Дьявол же,  в отличие от Бога, не может «пройти мимо» чего-то хорошего. Он должен всё разорить и разрушить. Он наверняка не был рад  восстановлению первого Божьего творения. Сатана отошел от Бога и потянул всё творение за собою в глубины преисподней и во грех. Однажды его заданием было беречь и охранять всю вселенную. Но его гордость низвергла его в преисподнюю, и вся Вселенная  погибла. Ис. 14:12-17

Тогда Бог начал ещё раз. Что написано? В начале сотворил Бог небо и землю. Земля же была безвидна и пуста, и тьма над бездною, и Дух Божий носился над водою. И сказал Бог: «Да будет свет!» И стал свет. Своим всемогущим словом Бог упорядочил Вселенную и создал новые условия, совершенные и идеальные. Затем Он создал Адама и Еву и поселил их в раю; они должны были возделывать Эдемский сад и беречь его. Я думаю, что Адам и Ева хорошо справлялись с этим заданием на протяжении долгого времени, до тех пор, пока не были соблазнены люцифером, падшим ангелом света. Теперь они были обольщены и шли тоже в погибель. «В их сердцах угас свет». Херувим с обнажённым, рубящим мечом, могущественный ангел Божий, должен был указать им путь, по которому им было суждено идти в будущем: прочь, по ту сторону Эдема, во тьме мира сего, далеко от Бога. Они были предоставлены тьме и всему мрачному.

Не является ли это трагической судьбой? Этот мрак чувствуют сегодня многие люди. Они знают о своём  потерянном рае и о потерянной жизни. Они идут в погибель. Но Бог не хотел смерти людей. Он хотел их спасти. Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. Ин. 3:16  Бог хотел снова возобновить людей. Он хотел вернуть их снова в жизнь. Бог хотел им возвратить их потерянный рай. Только как?

Тогда Бог, Который уже однажды повелел из тьмы воссиять свету, сказал ещё раз: «Да будет свет!» Таким образом, Бог прогнал Своим светлым Евангелием, находящийся в нас мрак. 

Он озарил наши сердца, да ещё и настолько, что мы теперь имеем возможность давать этот свет дальше. Через нас должно просветиться познание славы Божией. Через нас должны познать все люди славу Божию в лице Иисуса Христа.

То познание, что тьма не должна оставаться в нас вечно, дарует нам великую радость. Ибо Он сказал, - и сделалось; Он повелел, - и явилось. Пс. 32:9 и 148:5  Бог всегда говорит:«Да будет свет!» 

Он никогда не скажет: «Да будет тьма». Его слово настолько могущественно, что Он может сделать из тьмы свет. Бог может и твоё тёмное сердце озарить Своим светом. Твоёму омрачённому лицу Он может даровать сияющий лик. А для вас, благоговеющие пред именем Моим, взойдёт Солнце правды и исцеление в лучах Его. Мал. 4:2  Господь выведет, как свет, правду твою и справедливость твою, как полдень. Пс. 36:6  Ему лишь следует сказать: «Да будет...» Но Бог никогда не сотворит мрак или тьму, ибо Он есть Свет. Всякое даяние доброе и всякий дар совершенный нисходит свыше, от Отца светов, у Которого нет изменения и ни тени перемены. Иак. 1:17  У Бога не бывает «сегодня так, а завтра так».

Своим божественным словом Творца Бог создал свет во Вселенной и божественным словом Евангелия Он сотворил свет веры. То есть, в нас возник вечный свет. Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь всё новое. 2 Кор. 5:17  Когда человек приходит к Богу, когда грешник через покаяние и веру возрождается к упованию живому (1 Пет.1:3), то это ничто иное, как новый, дальнейший акт творения Бога. Бог не перестаёт создавать новое, но творит его ежедневно на примере тысячей людей, которые были бы иначе вечно потеряны. 

Ведь это великолепное дело, настоящая находка и сокровище. 

Да, говорит Павел, но в глиняных сосудах. Для ценного сокровища берётся обычно и ценный сосуд. Новые духи продаются также в новом и особо оформленном флаконе для духов. В экономике это делается так: новому продукту всегда принадлежит новый сосуд (или упаковочный материал) и новая реклама, лишь тогда этот продукт будет продан. Вечная жизнь, наоборот, закладывается в сердца испорченных и потерянных людей, в результате чего они, однако, становятся новыми созданиями. Бог вкладывает Свою силу внутрь нашего грешного сердца. Любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым. Рим. 5:5  Кто сможет это понять?

Апостол Павел объясняет это так: «Чтобы никто не хвалился!» Еф. 2:9  Нам должно быть ясно, что преизбыточная сила прибывает от Бога: не от тебя, не от меня и вообще ни от какого грешного человека, только от Бога. Как же это выглядит в нашей жизни? Христиан притесняют со всех сторон, но они не устрашаются. Христиане часто обеспокоены и беспомощны, но они не унывают и не отчаиваются. Христиан преследуют почти во всём мире, но их прибежище Бог древний. Втор. 33:27

То, что Бог – Творец, позволяет, таким образом, немощным людям быть свидетелями Его действий, и это является чудом. Английский проповедник Чарльз Гаддон Сперджен (1834-1892) однажды выразил это своим красноречием так: «Когда дом нашей жизни начинает дрожать и строительный раствор опадает, тогда мы видим сквозь щели нашего Господа Иисуса; между стропилами дырявой крыши нашего жизненного здания устремляется внутрь небесный свет!»

Историку наших дней был задан вопрос: «Что, Вы действительно верите в Иисуса? И Вы никогда не сомневались в этих библейских историях?» Она ответила следующее: «Мою детскую веру я потеряла уже давно. Но по работе мне довелось изучать жизнь христиан 19-го столетия. С этими людьми было, скорее всего, не всегда просто, они имели иногда свои странности. Но то, как они обращались с Иисусом и уповали на Него, настолько меня охватило и заразило, что я снова обрела  веру в Иисуса». Да, мы, христиане, может быть, и являемся скудными сосудами. Но это не имеет значения. Содержание, Иисус Христос, пребывающий в нас, является неповторимым и особенным. Мир вызывает нас: «И что только в этой Библии хорошего?» - Приди и смотри! - 

«И что же христиане осуществили?» - Приди и смотри! - «А что особенного предлагают церкви?» - Приди и смотри! 

Даг Хаммаршёльд (1905-1961), шведский генеральный секретарь ООН в середине прошлого века, выразился однажды о сокровище в глиняных сосудах так: «Каждое утро чаша нашей жизни должна быть принесена Богу, чтобы принять, нести и возвратить!» 

Мы являемся Божиими сосудами, через которые Он хочет сделать Свою любовь видимой и ощутимой в этом мире. Бог даёт нам возможность, почувствовать Его любовь, и наполняет нас ею. 

То, что мы получили, мы можем давать и дальше. От самих себя мы ничего не имеем. Но мы можем стать Божьими сосудами, которые Он может настолько наполнить, что они будут переливаться, как наполненная чаша.

Бог не ищет безупречный сосуд для послания Своей любви. Он и не ищет замечательного и красноречивого оратора. Бог предпочитает таких людей, которые немощны пред миром (1 Кор. 1:27), которых презирают и от которых «даже собаки отворачиваются». Но из таких усердных служителей Бог может кое-что сделать. Он наполняет их Своим светом, в результате чего в их сердцах и глазах вспыхивает блаженство. Только таким образом Бог может их использовать в служении, иначе нет. С высокомерными и много о себе воображаемыми служителями Бог ничего не может начать, вообще ничего.

Один африканский христианин рассказал однажды, что был горько разочарован, установив после своего крещения то, что страдает всё ещё от своей старой мигрени. Ему хотелось больше великолепного и упоительного. Он бы с удовольствием ударил себя в грудь и сказал: «Здесь полнейшее исцеление, здесь больше нет места смерти, здесь жизнь с избытком. Победа и ещё раз победа!» 

Положа руку на сердце, – кому из нас не хотелось бы иногда более ясности, блаженства и великолепия? Но мы не имеем власти или права, опережать Божье новое творение.

Бог произнесёт ещё один раз Своё могущественное слово: 

«Се, творю всё новое!» Откр. 21:5  Но это произойдёт немного позже. Небесное сокровище останется до тех пор в хрупком глиняном сосуде. Потом, когда мы прибудем в то место блаженства, когда войдём в великолепный Город Божий, в Небесный Иерусалим, тогда, лишь тогда оно будет совершенным. И город не имеет нужды ни в солнце, ни в луне для освещения своего, ибо слава Божия осветила его, и светильник его – Агнец. Спасённые народы будут ходить во свете его, и цари земные принесут в него славу и честь свою. Ворота его не будут запираться днём; а ночи там не будет. И принесут в него славу и честь народов. И не войдёт в него ничто нечистое и никто преданный мерзости и лжи, а только те, которые написаны у Агнца в книге жизни. Откр. 21:23-27

Сейчас многое ещё несовершенно и жизнь требует от нас многого. Но наше кратковременное лёгкое страдание производит в безмерном преизбытке вечную славу, когда мы смотрим не на видимое, но на невидимое: ибо видимое временно, а невидимое вечно. 2 Кор. 4:17-18
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