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	24 Вы ведь знаете, что в соревновании по бегу много участников, но только один становится победителем. Поэтому бегите так, чтобы получить награду. 25 Каждый участвующий в состязаниях, когда готовится к ним, отказывается от всех удовольствий, и делает это ради получения тленного венка. Мы же стремимся к нетленному венку. 26 Поэтому я бегу не бесцельно и бью кулаками не по воздуху. 27 Нет, я тренирую свое тело, подчиняю его себе, чтобы, проповедуя другим, самому не оказаться непригодным. (совр. перевод НЗ, IBS)


Кто из нас выходил когда-нибудь на стадион соревноваться вместе с международными спортсменами экстра-класса? Едва ли. Тот, кто не является профессиональным спортсменом уж вовсе не выходит на манеж, разве только, как член группы обслуживания или как сотрудник стадиона. Гости и зрители же пропускаются отдельным потоком только на трибуну. Тот, кто хочет смотреть, его место на ступенях. И даже в том случае, если кто является другом или родственником спортсмена, его место за ограждением. То же самое касается и друзей спорта, фанатов и спортсменов-любителей.  Издалека они могут ликовать и подзадоривать, но именно издалека, а не на арене. 
Давайте внимательнее посмотрим на тех, кто участвует на соревнованиях по бегу. Представим их себе как идеальных спортсменов, без допинга и других порочных намерений. Но даже самый известный из них, избалованный медалями спортсмен экстра-класса, не придет на место соревнований без предварительной подготовки. Эти мастера по бегу и спринту на протяжении многих недель и месяцев упорно тренировались, прежде чем подобные соревнования будут транслироваться по телевидению. Они тренировались, но не так, как я по утрам делаю небольшую гимнастику или езжу на тренажёре-эргометре. Они натренировали каждую мышцу своего тела для достижения высочайших результатов. Ни грамма лишнего жира. Никаких сигарет и алкоголя уже на протяжении многих недель. Только тренировки при всевозможных обстоятельствах, в горах и пустынях, при любой погоде и в любом состоянии организма. Тот, кто хочет побеждать, должен рано вставать и немедля начинать тренировку.  Каждый участвующий в состязаниях отказывается от всех удовольствий.

Спортсмены ставят перед собой цель, которую они хотят достичь, и идут к ней с железной волей. Можно только ими восхищаться, они рано ложатся спасть, чтобы уже на следующее утро, прежде чем другие откроют свои глаза, уже пробежать или проплыть  первые круги. У каждого спортсмена есть своя программа тренировок. Вероятнее всего она была специально подготовлена для спортсмена врачом по спорту или терапевтом, а тренер затем следит за тем, чтобы она в точности выполнялась. Железная дисциплина является первой предпосылкой для того, что позже, намного позже, может быть, появилась возможность подняться на одну из почётных ступенек.  И пусть не на самую высокую, но по крайней мере, на одну из двух нижних. И для этого одного момента они готовы годами себя мучить.     

Павел символически переносит этот образ олимпийских игр на веру. И на самом деле, существует много моментов для сравнения, например: Поэтому я бегу не бесцельно. Т.е., сначала следует определение вида спорта: являюсь ли я бегуном? Затем, на коротких или длинных дистанциях? Что мне нравится больше – бег с препятствиями или спринт? Обучаюсь ли я совместно с другими эстафетному бегу или мне больше нравится стартовать со всеми, чтобы потом, возможно, стать победителем марафона? Я не могу тренироваться кое-как. Я не могу тренироваться бесцельно. Мне нужно знать, чего я хочу. Мне нужно знать мои сильные стороны. Мне нужно знать, на что я иду. 

Бесспорно, в жизни может измениться масса вещей, не только вид спорта, но и моя степень нагрузки и команда. Молодые христиане воспринимают многие вещи иначе. Более зрелые христиане лишь со временем сформировались для той или другой задачи. 

Я бью кулаками не по воздуху. Это совсем другой вид спорта. Но и это можно легко сравнить с нашей верой. Тот, кто любит заниматься боксом, тот должен получить навыки именно в этом виде спорта. Кстати, основное правило боксёров – «блаженнее давать, нежели принимать» - взято из Библии.  Павел использует  

эти слова Господа, на которые он специально ссылается, во время встречи сотрудников в Ефесе. Деян. 20:35; Лк. 14:12 Образы из мира спорта для проповеди. 

Бьющие кулаками и боксёры, метатели дисков и гандболисты знают, что удар по воздуху может привести к серьёзным травмам, т.е. тогда, когда удар кулаком не достигает цели, когда у метателя дисков, диск выпадет из руки или гандболисту не удаётся хорошо бросить. Удар по воздуху причиняет ужасные боли. Ударяя по воздуху, изнашиваются мускулы. В вере тоже так. Может случиться большой скандал, если вдруг что-то пошло не так, как должно быть, и немало сотрудников прекратили свою работу, потому что били кулаками, но только лишь по воздуху. 

Неотъемлемой частью любого спорта является теория. Хотя многим это не нравится, однако это необходимо. Необходимо знать тело. Нужно знать, как беречь силы, и как правильно их использовать. Теория начинается всегда с меня самого, с моего тела, а затем переходит и к другим составляющим фитнеса. В вере тоже так. Нам нужно знать самих себя. Нам нужно знать, кем мы однажды были, и кем мы хотим стать в будущем. Нам нужно знать что Бог «вложил» в нас при сотворении, и какие дары Он нам дал или хочет дать дополнительно. Нам нужно научиться различать  мирское и духовное. Павел пишет, что в отношении себя он именно так и поступает: Нет, я тренирую свое тело, подчиняю его себе, чтобы, проповедуя другим, самому не оказаться непригодным.
Павел вовсе не был хорошим спортсменом, что не трудно понять. Прежде чем он примерно в 24 года покаялся, он находился в Иерусалиме при храме у ног великого учителя Гамалиила, изучая теологию и заучивая наизусть отрывки из Торы. Ко всему этому следует добавить, главным образом, ещё Мишну и Гемару – две части Талмуда – иудейского свода законов с многочисленными комментариями и толкованиями раввинов. Другими словами Павла следует лучше отнести к категории великолепных учёных и умственно-деятельных теоретиков, по крайней мере, не к молодым людям, занимающихся спортом. Тем не менее, ему было ясно, что для того, кто хочет получить венец победителя, существует следующее правило: Мне нужно победить и укротить моё тело, чтобы проповедуя другим, самому не оказаться непригодным. 
В спорте присутствует определённая доля теории, но по сути своей спорт не представляет собой ничего теоретического. Можно долго преподавать спорт и всё о нём знать, но одерживать победы можно только активным образом и выдающимися достижениями. Что касается веры, то, по мнению Павла, тоже недостаточно хорошо владеть теорией, а на практике быть пустышкой. Т.е. если бы я другим проповедовал, а сам оказался непригодным.  

Теоретического христианства не существует. Христианство всегда предполагает практику или это не христианство. «Что не воплощается в дело, не имеет никакого значения!» - сказал швабский пастор Густаф Вернер (1809-1887). Для мира было бы насмешкой, если бы мы всю жизнь только играли в театр. Дьявол злорадствовал бы, если бы мы только делали вид, что мы христиане. А ангелом было бы стыдно, если бы мы были христианами только внешне.  Другим проповедовал, а сам оказался непригодным – это можно было бы сравнить с ударом дубиной.

Вы ведь знаете, что в соревновании по бегу много участников, но только один становится победителем. Поэтому бегите так, чтобы получить награду. На манежах мира сего существует лишь один приз за победу, к тому же тленный и конкуренция не спит.   
Многие тренировались, чтобы заработать медаль. В небе все немного по-другому. Там каждый получит венец победы, даже золотой. Лучше, чем мы поступали с нашими детьми, которым говорили: «Ты первый победитель, ты второй победитель, ты третий…». В большинстве случаев дети оставались довольными, так как победителями они были все. Итак, бегите так, чтобы получить награду. 
А сейчас мне хотелось бы коснуться одной большой проблемы. Спортсмен может себе многое позволить, но 

ни в коем случае сомнение!

В каждом виде спорта есть проблемы, которые нужно решать, или которых нужно избегать. Для каждого христианина существуют проблемы. Можно найти аргументы против них, и таким способом от них избавиться. Какие могут возникнуть вопросы: «Как Бог может допустить такое?» и «Почему именно я?» и «Как долго ещё?» Однако это не сомнения. Это жизненные вопросы, на которые я, возможно, не смогу быстро найти ответы. Впрочем, иногда мне удаётся найти ответ, часто только лишь оглядываясь назад. Нам порой не остаётся ничего другого, как только принять ответ Иисуса - что Я делаю, теперь ты не знаешь, а уразумеешь после. Ин. 13:7 Оглядываясь назад, можно найти массу ответов. Кроме того, другие люди охотно советуют то или другое. Это, конечно, неплохо, но только в том случае, когда речь идёт о жизненных вопросах и вопросах нашего существования. 
Запомни: К чему возможно сформулировать вопрос, к тому всегда есть ответ. Если не здесь и сейчас, то позднее. Иногда ответ выглядит так, что сам вопрос растворяется в воздухе. Время многое совершает. И возраст объясняет. Обстоятельства меняются. Мои потребности меняются. Новый вопрос отодвигает старый на задний план. Говоря о спорте, можно сказать, что на все вопросы из области спорта последуют спортивные ответы. На спортивные проблемы найдутся спортивные решения. Во всяком случае, спортсмены и тренер работают над этим. Спорт переносит всё, но

ни в коем случае сомнение!

Что такое сомнение? Это не  множество всех насущных и не нашедших ответа вопросов. Сомнение бьёт по самой сердцевине. В то время, когда на какие бы то ни было критические вопросы всегда найдутся ответы или, по меньшей мере, попытки решения, на сомнение ответа не существует. В этом случае на самом деле может помочь только молитва. 

Один мой верующий пастор и друг сказал мне в своем преклонном возрасте: «Ты не поверишь, какие сомнения могут тебя настигнуть в конце». Я запомнил это, так как конец у меня ещё впереди, и я хотел бы справиться с этим. Мне известно, что я не мог сам произвести во мне веру в Иисуса. Её подарил мне Бог. Она просто появилась, потому что Бог мне её дал. 

Тоже самое можно сказать применительно к сомнению. Оно тоже просто есть. Невозможно ничего поделать, оно просто есть. Оно не от Бога, а только от противника Божьего.  Начинаешь пробовать найти ответ, но на сомнение нет ответа. Сомнение просто есть. Многие верующие христиане страдают от этого. Они не могут это никому поведать, потому что их все знают, как убеждённых и стойких в вере христиан. Однако первым шагом из сомнения – честность. Никто не обязан служить Иисусу, если он не может верить в Иисуса. Никто не обязан молиться публично и вслух, если он не молится для себя и в тишине. Иоанна 3:16 ещё никто не отменял: Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. Господь да даст тебе твёрдую веру. 
Аминь                                                 + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 119]

