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	Ибо слово Божие живо и действенно и острее всякого меча обоюдоострого: оно проникает до разделения души и духа, составов и мозгов, и судит помышления и намерения сердечные. 13 И нет твари, сокровенной от Него, но все обнажено и открыто пред очами Его: Ему дадим отчет.


Возможно, мы должны сначала разобраться в том, что мы подразумеваем под понятием «Слово Божье». У нас должен быть одинаковый фундамент, если мы хотим разговаривать  друг  с другом о Божьем проникающем и постоянно-действующем Слове.

Божье Слово «можно» найти в Библии.

Хотя это одно из распространенных мнений, но оно не до конца обдуманно. Так, кто-то читает абзац из библии, который задевает его внутренний мир, даже возможно потрясает и пробуждает его совесть. Он чувствует абсолютно точно: Это Бог сейчас говорил ко «мне». Однако если он на основании этого теперь считает, что только то, что задело его лично - есть Божье Слово, то это было бы слишком просто. Это было бы тогда так, что каждый сам смог бы себе выбрать то, что «для него» Божье Слово, а что нет.

Не все слова Библии нам нравятся. Кое-что мы читаем с удовольствием. Мне, например, нравятся  утешения и ободрения. Но если Слово задевает мою совесть, тогда я сожалею, что вообще его прочитал. Меня бы устроило, если бы это вообще не стояло в Библии. Но мы не можем сами себе скроить Слово Божье - это мне подходит, другое не подходит. Это опыт всех читающих Библию и слушающих проповедь -  иногда Слово Божье как бальзам на душу, а иногда оно обличает. Иногда хочется ещё больше прочитать и услышать об этом, в другой раз наоборот – всего этого становится слишком много.

Об одном жителе южной части Тихого Океана рассказывают, что он получил в подарок Библию от одного белого человека, который был у них в гостях на острове. Через некоторое время гость пришел снова и спросил темнокожего жителя, читал ли он Библию. Но тот спрятал священное писание в карнизе своей хижины, объясняя это так: «Оно постоянно меня бьет!» Пожалуй, Божье Слово говорило к нему, но он не принял Его.

Слова Библии невозможно отделить от Бога.

Мысли проповеди невозможно отделить от Того, Кто обязался со всей Своей силой и полнейшим авторитетом их поддерживать. Бог сказал: Так и слово Мое, которое исходит из уст Моих, - оно не возвращается ко Мне тщетным, но исполняет то, что Мне угодно, и совершает то, для чего Я послал его. Исаия 55: 11.

Если Бог дает утешительное слово, тогда оно проникает глубоко в сердце и утешает израненную  душу до последнего уголка. Если Бог делает предупреждение, тогда нужно вслушаться, нравится оно или нет. И не только это. Мы должны принять его и соблюсти. Если Бог поручил задание, то он желает абсолютно, чтобы оно было выполнено. И не должно быть здесь никаких – «если да кабы».  Если Бог через свое Слово задает направление пути, то я могу идти уверенными шагами, пока я доверяюсь этому Слову. Это освящает последующие шаги моего жизненного пути. Слово Божье может быть разным, но оно  всегда претендует на то, чтобы его услышали и приняли во внимание.  Даже если бы мы запрятали его в «балках нашей жизни», то оно все равно будет иметь свою законную силу.

Библия – это боговдохновенное  Слово.

Бог приложил так много усилий и применил так много любви для того, чтобы мы могли его понимать. Его вечное Слово не может быть разделено на «божественно-действующее слово» и «для нас людей  невозможное слово». Библия состоит как раз не только из интересующих нас слов и превосходных предложений, но

является вечным Божьим Словом. Все Писание боговдохновенно           .  2 Тим. 3:16. Поэтому у проповедника очень и очень высокая ответственность. Он не имеет права добавлять ничего своего, или исключать что-то по своему усмотрению. (Отк. 22:17- 19). Меч обоюдоострый в первую очередь относится к самому проповеднику, затем также и к слушателям проповеди. Оно сначала  хочет коснуться проповедника, чтобы он, будучи сам тронут Словом, готовил и произносил свои проповеди. Один евангелист наших дней рассказывал, что он задавал себе три вопроса после службы: 

                                    Покаялся ли кто-то?

      Сопротивлялся ли кто-то?

                                
Жаловался ли кто-то?

Если нет, тогда служба была впустую. Если же Евангелие было провозглашено четко и внятно, то спокойствия не будет. Еще Иисус сказал: Не мир пришел Я принести, но меч. Мф. 10:34. Сказать более радикально – невозможно.

Почему мы такого высокого мнения о Слове Божьем?

Это не только умные слова и осмысленные предложения, которые Бог говорил или позволял говорить. Было ли записанное осмысленным или неосмысленным совсем не важно - но они полностью вдохновлены и пронизаны  Божьим Духом. При каждом новом переводе Библии это должно быть заметно:  Дух ли это Божий, который здесь говорит, хоть слова и построение предложения были изменены? При каждой новой проповеди это должно быть заметно: Дух ли это Божий, который здесь говорит или некто рассказывает о себе самом и черпает только из себя.

Библия сама выдвигает высокие требования касательно действенности Слова. Так мы читаем в 1 Петр. 1: 23: Как возрожденные не от тленного семени, но от нетленного, от слова Божия, живого и пребывающего в век. Мы бы и сегодня еще были людьми с  «ветхой природой», если бы Евангелие нас не изменило. Мы  были бы еще сегодня потерянными людьми для Бога, если бы мы не были спасены через Евангелие Христа. Библия говорит: Открывшейся же ныне явлением Спасителя нашего  Иисуса Христа, разрушившего смерть и явившего жизнь и нетление через благовестие. 2 Тим.1: 10 

Учение Иисуса – это Слово Божье.

Сначала Иисус Христос учил Евангелию и сам жил согласно ему. Затем это охватило его учеников, о которых можно было сказать: Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь все новое. 2 Кор. 5:17. Потом это Евангелие разносилось далее его учениками и многими другими вместе с ними и после них. Павел писал христианам в Коринфе: Ибо, если я благовествую, то нечем мне хвалиться, потому что это необходимая обязанность моя, и горе мне, если не благовествую! 1 Кор. 9:16. Таким образом, проповедовать Евангелие может стать настоящим пристрастием. Впрочем, если Евангелие проповедовать во всей полноте и истине – это может стать страданием. Павел испытал на себе и то и другое.

Слово Божье спасает погибших людей для вечности.

Павел получил замечательный опыт, что это Евангелие меняет людей и приводит их к совершенно новому образу жизни. Так, Павел написал Ефесянам: В Нем и вы, услышавши слово истины, благовествование вашего спасения, и уверовавши в Него, запечатлены обетованным Святым Духом. Еф. 1:13. До сегодняшнего дня Евангелие Иисуса перевернуло вверх дном жизни многих миллионов людей, а затем заново поставило в жизнь. Такая там кроется сила - живая, действенная, острая, как мы уже читали.

Иисус- это последнее Слово Божье.

Послание к Евреям, из которого взят наш сегодняшний текст для проповеди, тоже показывает нам это. Сразу в первом предложении письма говорится: Бог, многократно и многообразно говоривший издревле отцам в пророках, в последние дни сии говорил нам в Сыне. Евр. 1:1. Я могу представить себе мать, которая уже несколько раз говорила своему ребенку, что ему нужно делать. Но он просто не слышит и не слушается. После этого следует достаточно громко: «Это мое последнее слово!»  Сейчас, собственно говоря, ребенок должен понять, если он и теперь не послушается, то за этим последует наказание. Последнее слово – это последнее предупреждение, все такое же ласковое и одновременно полное строгости. Иисус лично был последним Словом, направленным к нам Богом и тот, кто не верит ему, того сможет  изменить  только наказание, если он вообще не совсем потерян.
Сам Иисус лично – это Слово Божье во плоти.

Мы заглянем еще раз в Откровение, в последнюю книгу Библии. В 19-ой главе мы читаем нечто очень интересное. Сначала тут речь идет о свадебном пире Агнца, и о том, что все те будут блаженно счастливы, кого призван на брак. Здесь в очередной раз сказано, как бы подчёркивая: Сии суть истинные слова Божии. Откр. 19:7-16. Никому и в голову не должно прийти, что это могут  быть человеческие фантазии или религиозные мечтания.

Потом Иоанн пишет о белом коне, который скачет по небу с всадником, который называется  «Верный и Истинный». Он точно описан. Для нас сейчас должно быть важным лишь то, что  на нем была перевязь, широкая шелковая лента на плечах и животе, точно такая же, как у восточного князя или шейха, и на нем стояло его имя: Имя Ему: Слово Божие!
Библия говорит не только о Слове Божьем, но оно и является Словом Божьим. В полном смысле. Слово Божье не только говорит об Иисусе, но Иисус является Словом Божьим. Поэтому мы можем встретить его лучше всего в Библии, читая или слушая проповедь. Сердцевиной Библии является Иисус Христос и только Он. И никто другой. Поэтому Он должен быть центром нашей жизни. И Он должен быть центром нашего учения.

Слово Божье – это Его титул.

Это одно из Его многих почетных имен, которые носит Иисус. Например, его еще называют «Царем всех царей и господином всех господствующих», о чём можно прочитать тоже в 19 главе Откровения. Почему это так важно? Ответ: Евангелие говорит не только об Иисусе, а Евангелие – это и есть Иисус.

С 1614 по 1873 год в Японии было самое сильное преследование христиан. Сегодня приблизительно только 1%  японцев - христиане. В то время верующие должны были отказаться от Иисуса. Но они не могли этого сделать. Поэтому перед ними рисовали крест на полу или клали Библию. Им не нужно было ничего говорить, им нужно было только плюнуть или наступить ногами на это. Буддистские охранники прекрасно знали - настоящий христианин не сможет сделать такое! Мы, якобы просвещенные, думаем, наверное, что это можно было бы сделать. Ведь каждый может думать сам в себе, что он хочет и, в крайнем случае, только «внутренне» держаться за Иисуса. Но крест на полу и «был сам Иисус».  Эта брошенная на пол  Библия  была не только символом, но в этот момент она была единственным кусочком, в котором был виден Иисус. Его личность в этом Слове и Книге.

Как мы обращаемся со Словом Божьим?

Это мы сами должны решить. Свято ли оно для нас? Стоит ли оно что-то для нас? Сколько оно для нас стоит? И нет твари, сокровенной от Него, говорит наш сегоднешний текст проповеди, но все обнажено и открыто пред очами Его: Ему дадим отчет.  Евр. 4:13. 

То, что вы прямо сейчас читали или слушали – это тоже Слово Божье и предупреждение для вас. Радуйтесь живому Слову Божьему, что оно говорило к вам, да сделает это услышанное Слово Божье вашу веру живой и сильной.
Аминь                                                + Фолькер Э. Зайлер [Ред.120]
