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	Итак, имея Первосвященника великого, прошедшего небеса, Иисуса Сына Божия, будем твердо держаться исповедания нашего. 15Ибо мы имеем не такого первосвященника, который не может сострадать нам в немощах наших, но Который, подобно нам, искушен во всем, кроме греха. 16Посему да приступаем с дерзновением к престолу благодати, чтобы получить милость и обрести благодать для благовременной помощи.  


Получатели Послания к Евреям очевидно точно знали, что из себя представляет первосвященник и что он делает. Как говорит название, адресатами письма, были евреи или иудеи. Отправитель в этот раз не был назван и не мог быть найден. Это давний спор, который мы сразу же можем отложить в сторону. То, что не было выяснено за 2.000-летнюю историю передачи преданий, едва ли имеет шанс быть выявленным сегодня именно нами. К смирению серьёзного читателя Библии относится также и умение оставить нераскрытым то, что является и останется нераскрытым. 

В послании к Евреям бросаются в глаза многочисленные ссылки на писания Ветхого Завета. Чтобы сразу придерживаться нашей основной темы: читатель или слушатель послания к Евреям должен был знать почти все связи с культом иудейской религии, иначе он не смог бы многого понять. Читатель или слушатель был не только дитём своего времени и частью той культуры Ближнего Востока, но и должен был быть особенно хорошо знаком с обрядами этой культуры. Таким образом, получателями послания мы должны представлять себе, не как в других Посланиях Павла членов языческо-христианской общины, а скорее – иудейско-христианской. Но и среди них были огромные различия в отношении к старому иудейскому вероисповеданию. 
Имея Первосвященника
Это могло бы быть вероисповеданием иудея. Этой величественной личностью культа иудеи возвышались над всеми остальными слугами других религий. Эту должность можно было бы сравнить с положением Папы внутри Римско-Католической Церкви или властью патриарха Русской Православной Церкви или авторитетом первоапостола Новоапостольской Церкви. У каждой религии есть свой руководитель церкви, передовик, пример или персонифицированный фокус, на который все ориентируется. Даже у самых маленьких свободных общин и харизматических собраний есть свои «папочки», которых ни в коем случае нельзя недооценивать. 

В Ветхом Завете упоминаются два вида священства – священство Аарона и Мелхиседека.
A) Meлхиседек  упоминается в рассказах Авраама и является одной из самых загадочных личностей. Исследователи Библии знают о нем немного. Были представлены многочисленные версии о том, кем он был на самом деле.  Быт. 14:18-20 ... и Мелхисидек, царь Салимский, вынес хлеб и вино,- он был священник Бога Всевышнего, - и благословил его, и сказал: благословен Аврам от Бога Всевышнего, Владыки неба и земли; и благословен Бог Всевышний, Который предал врагов твоих в руки твои. Авраам дал ему десятую часть из всего.

Давид пишет псалом 109 и говорит (стих 4): Клялся Господь и не раскается: «Ты священник вовек по чину Мелхиседека».  В тексте нашего послания к Евреям это встречается пять раз: Ты священник вовек по чину Мелхиседека. Евр. 5:6.10; 6:20; 7:17.21  Что это значит? Иудейская история говорит, что у этого священника должность и звание были не от людей, и, следовательно, он не происходил из священного рода, а получил свое призвание и право прямо от Бога. Это невозможно ни доказать, ни опровергнуть. Авраам узнал, кто к нему пришел, поэтому он дал ему десятину как дар, который  положено давать только Богу.  

Следующим знаком вечной божественной силы является то, что Мелхиседек пришел к Авраму с «хлебом и вином». «Хлеб и вино» мало что скажут иудею, но мы, христиане, знаем, что это значит. Это вечно божественный Иисус дал своим ученикам «хлеб и вино»- последний и самый лучший дар. Павел пишет в 1 Кор.11:23-26 Ибо я от Самого Господа принял то, что и вам передал, что Господь Иисус в ту ночь, в которую предан был, взял хлеб и, возблагодарив, преломил и сказал: примите, ядите сие есть Тело Мое, за вас ломимое; сие творите в Мое воспоминание. Также и чашу после вечери, и сказал: сия чаша есть новый завет в Моей Крови; сие творите, когда только будете пить, в Мое воспоминание. Ибо всякий раз, когда вы едите хлеб сей или пьете чашу сию, смерть Господню возвещаете, доколе Он придет. «Хлеб и вино» являются знаком Нового Завета. 

Однако только теперь мы понимаем, что это не было новым. Этим словам и знакам было уже около 1.500 лет. То, что приходит из рук вечного, приходит из вечности, является новым для нашего времени и ведет назад в вечность. Поэтому Иисус сравнивается в послании к Евреям с Первосвященником Мелхиседеком и даже приравнивается к нему. «Священник вовек».  

В псалме 75:2-3 воспевает Асаф, одаренный псалмопевец Ветхого Завета: Ведом в Иудее Бог; у Израиля велико имя Его. И было в Салиме жилище Его и пребывание Его на Сионе.  Мелхиседек, священный царь, вел свою службу в Салиме, в «Иеву-Салем», в «Иеру-шалаим», в Иерусалиме. Тут Вечный дом. Тут хочет он жить. Он хочет, чтоб тут ему поклонялись. Мелхиседек служил людям дарами «хлеба и вина». Именно это служение принял на себя Иисус.  
B) Aaрон, который происходил из колена Левия, был тоже первосвященником. Он и его сыновья, и все их потомки по мужской линии. У них было унаследованное священство, человеческое и земное, такое, которое можно было ощутить руками, увидеть глазами и постичь умом. В Лев. 8 показан Аарон первосвященником, а его сыновья священниками, между первым преподанием Закона на горе Сионе и вторым воссозданием десяти заповедей на каменных скрижалях. Это «временное решение» указывает на временность священнослужения  у жертвенника, а затем и в храме. Но провизории и временные обстоятельства, как известно, удерживаются сильнее всего. Людям они нравятся больше всего, потому что с ними можно легко обращаться. Первосвященник из плоти и крови, который является человеком, как я и ты, доступен. Священник же из вечности -  абстрактный, недоходчивый и недоступный. 

Авторитет первосвященника в народе во времена Иисуса  

Первосвященные кланы того времени, купившие должности за деньги и после этого стремящиеся сохранить эти должности во владении своего рода, у народа не пользовались популярностью и соответственно их мало уважали и даже ненавидели. В Талмуде сохранилась народная песня, своего рода «народный шлягер», выражающий недовольство махинациями церковной аристократии:
„ Больно мне перед домом Боэтоса: больно мне от его дубин! Больно мне перед домом Ханаса: больно мне от его предательств! Потому что они первосвященники и сыновья их казначеи и зятья их управляющие и слуги их избивают народ палками!“  Все же нужно сказать, что это не очень лестно. 

Симон бен Боэтос служил в Иерусалиме первосвященником вероятно еще (24 - 5 до Р.Х.), когда Иисус родился. Несмотря на то, что закон Моисея предписывает только одного единственного первосвященника на время жизни, во времена Иисуса таких было двенадцать. 
Итак, мы знаем, что первосвященник Аарон происходил из колена Левия. Служение первосвященника состояло в том, чтобы освободить народ от греха и примирить его снова с Богом. Но каждый священник должен был начать с самого себя, даже первосвященник, потому что никто не безгрешен. Итак, если бы все происходило, как положено, то все последующие первосвященники и священники были бы из этого иудейского рода. Но в продолжение истории Израиля первосвященники стали вводиться в сан иудейскими царями, которые, конечно, выбирали людей из личных интересов или же кланы священников сами покупали себе звания и должности. Следует ли называть это коррупцией? В любом случае во времена Иисуса в народе это было обычным явлением. 

Иисус, наш Первосвященник 

Существует ли сегодня еще первосвященник? Нет. Но как раз в послании к Евреям, из которого мы сегодня прочитали отрывок, делается сильное ударение на служении первосвященника. Если прочитать все послание целиком, то выясняется, что временная служба в храме не может быть окончательной из-за ошибочного и грешного первосвященника. Возможно, нас это мало волнует. Напротив, мы согласны с тем, что никто не безгрешен, также и первосвященник или Папа или Патриарх не безошибочны и не совершенны. Также служба в скинии собрания и в храме когда-нибудь должна была прекратиться, потому что временное сменяется окончательным. Жертвоприношения Ветхого Завета с кровью и водой должны были прекратиться, потому что в Новом Завете даются «хлеб и вино». Поэтому все жертвоприношения, которые совершает священник, действительно кровавые или всего лишь символичные, не имеют больше никакого основания. И католические в том числе.  
Об этом идет речь и далее на протяжении Послания в Евр. 9:12:    и не с кровью козлов и тельцов, но со своею Кровию, однажды вошел в святилище и приобрел вечное искупление.         
И дальше в Евр. 9:24 Ибо Христос вошел не в рукотворненное святилище, по образу истинного устроенное, но в самое небо, чтобы предстать ныне за нас пред лице Божие,     
Нетрудно догадаться, что такое послание было нелегко передать, а евреям и подавно. Поэтому получателей Послания вряд ли стоит искать в Израиле. Неужели из-за этого не был назван автор Послания? Во время написания Послания в Ерусалиме еще существовал храм (до70 п.р. Х) и махинации священников наполняли заголовки новостей. Но люди, верующие в Христа, уже отказались от внешних жертвоприношений в храме и присягнули настоящему и единственному первосвященнику Иисусу Христу. 
Эти христиане поддавались гонениям и нападениям. Для их воодушевления следует сказать, даже если они подавляют, преследуют  и убивают вас: Мы имеем такого первосвященника, Который сострадает немощам нашим, Который, подобно нам, искушен во всем, кроме греха. Берите с него пример.

И еще: будем твердо держаться исповедания нашего. Не древнего служения жертвоприношений и культа храма, а свободного и открытого исповедания Иисуса Христа, давайте за это крепко держаться и не сомневаться. 

И еще: да приступаем с дерзновением к престолу благодати, чтобы получить милость и обрести благодать для благовременной помощи. Мы можем приблизиться к Иисусу, нашему Господу, только через молитву или через смерть. Давайте приблизимся к нему, потому что он милостив. У Него мы обретём благодать.  

Aминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 122]
