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	Итак, оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом через Господа нашего Иисуса Христа, 2 через Которого верою и получили мы доступ к той благодати, в которой стоим и хвалимся надеждою славы Божией. 3 И не сим только, но хвалимся и скорбями, зная, что от скорби происходит терпение, 4 от терпения опытность, от опытности надежда, 5 а надежда не постыжает, потому что любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым, данным нам.


Однажды мы ехали на машине через один посёлок и моя супруга меня предупредила: «Будь осторожен, здесь может быть установлен радар!» Я тут же сбросил газ, чтобы не попасть в объектив радарной установки. Затем я увидел электронное табло, высвечивающее скорость моего автомобиля: 43 км/ч! - Вот это сюрприз! Вы не поверите, как я был рад, во-первых, что не попался, и, во-вторых, что мне абсолютно нечего было бояться, ведь скорость моей машины была как раз «в норме», и я был, так сказать, «невиновен». Если бы это было всегда так.

Так было и тогда, когда Павла, приближавшегося к Дамаску, внезапно осиял небесный свет. (Деян. 9:3)  Он покаялся. Бог его просто развернул. Бог даровал ему веру в Иисуса. Христиане в Риме тоже уверовали в Иисуса. Бог дарует веру, но Он никогда не действует по шаблону. Одни приходят к Нему раньше, другие позже. Это просто удивительно! Но всегда говориться: Итак, оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом через Господа нашего Иисуса Христа. Господь, являющийся новым властелином нашей жизни, дарует нам и новый мир, а именно мир с Богом.

Божья любовь – это первая предпосылка для того, чтобы что-то изменилось в нашей зачастую испорченной жизни. Первая, предпринятая Богом мера, была та, что Иисус Христос умер за нас. Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были ещё грешниками. Рим. 5:8   Кто-то, может быть, возмутится: «Можно подумать, что я грешник!» Да, Бог исходит из того, что все люди грешники, с малых лет. Но ведь у нас есть возможность это изменить. Нет, не тем, что мы станем притворяться или как-нибудь изворачиваться. Божий диагноз неопровержим, но Его помощь тоже, которая есть Иисус Христос. 

В молодые годы я работал в центре по исследованию в области ядерной физики города Карлсруэ. Помимо этого я принимал активное участие в работе с молодёжью. Отец одного молодого человека из нашей молодёжной группы был по профессии астрофизик, то есть учёный-атомщик. Однажды он мне сказал: «В итоге наших ежедневных исследований мы просто обязаны верить в Бога. Это выявляется при честной работе». Тогда я ответил: «Да, такое мне приятно слышать. И Иисус Христос прощает нам все наши грехи!» Тут он набросился на меня: «Перестаньте с этим Иисусом, я не являюсь плохим человеком!» - Очень странно! Этот мужчина осознал, что Бог сотворил мир, но он не желает признать то, что человек обидел своего Творца и всё больше удаляется от Него. Ведь оно так: человек уже рождается во грехах и первый, сделанный им шаг, уже удаляет его от Бога. Это происходит на протяжении всей его жизни, пока он не обратится к Богу. Верить – это не значит что-то осознать лишь головой, но от всего сердца самоотверженно отдаться Иисусу.

Святое Писание говорит нам о том, что мы только через Иисуса имеем доступ к вере, лишь через Него. А через веру мы имеем надеждою доступ к славе Божией. Эту вечную славу Бог дарует каждому, верующему в Него. Каждому, кто верит в  Иисуса и уповает лишь на Него. 

И не только сим! Чего же Павел ещё хочет? Неужели он хочет обещать ещё больше? Не достаточно ли славы Господней? Нет, мы хвалимся не только славой Божией, которую однажды получим, но хвалимся и скорбями, которые  Бог возлагает на нас уже сегодня. 

Ученики осуждают учителей, возмущаются по поводу многочисленных домашних заданий и тем, какой у них строгий учитель. Но каких учителей мы хвалим сегодня, будучи взрослыми? Снисходительных и слишком беззаботно ко всему относящихся? Нет. Мы говорим: «Да, вот у этого учителя ещё можно было чему-нибудь научиться! Он был строгий!» Или: «А та учительница нас «мучила», и это было нам в пользу». Хорошую школу и строгое обучение мы хвалим  позже. Во время учёбы всё кажется сложным, но потом, после окончания учёбы, мы благодарны. Также и с верой.

Никто не желает себе скорбей, но они способствуют терпению. Кто терпит, тот набирает опыт, а опытный имеет надежду. Надежда же исполнится, она не постыжет. Всякое чистое золото, которое встречается в украшениях, сначала очищается огнём. Лишь калильный жар отделяет чистое золото от нечистоты и всякой примеси. То, что мы видим в итоге этого процесса, – это драгоценности, прошедшие испытания.

Мы, христиане, должны быть украшениями Бога, как золотая печать на Его правой руке. Бог велел сказать языческому царю Зоровавелю следующее: «Я буду держать тебя как печать, ибо Я избрал тебя». Агг. 2:23  И если уже эти слова сказаны   неверующему человеку, то насколько большее значение они имеют для детей Божьих? Драгоценный кусочек золота, очищенный в огне. Бог не желает меньшего, но Он и не допустит большего.

Христиане должны идти через скорби или страдания, чтобы научиться терпению. Прочитав моей супруге наш сегодняшний отрывок из Библии, я сказал с усмешкой: «Если бы мы с тобой знали, что такое скорби!» Услышав это, она улыбнулась, потому что знает, через сколько различных страданий мы с ней уже прошли. 

Например, болезнь. Каждому из нас двоих было уже настолько плохо, что мы прощались друг с другом навсегда. Позже мы знали, что эти болезни содействовали укреплению нашей веры. Мы должны были отпустить, чтобы уметь принять.

Следующий пример: враждебное отношение. Губернатор города Омска предупредил нас однажды о том, что террористы  планировали покушение на наш церковный центр и посягали на нашу жизнь. После того, как это стало известно КГБ, к нам пришёл один из сотрудников, чтобы нас предостеречь. Что нам оставалось делать? Бежать? Да, именно это я и сделал. Я искал убежища у Иисуса: помолившись, я радостно запел: «Не тревожься, моё сердце, ведь твоя защита – Иисус!» Выдержать испытание мы можем лучше всего у Иисуса и с Иисусом.

Ещё один пример – это интриги. Один сослуживец издевается над другим, у которого почти нет возможности оказывать какое-либо сопротивление. Ведь клеветническим обвинениям верят обычно больше, чем всем возражениям и честным объяснениям. Некоторые говорят: «Оставь его, он, наверное, рехнулся». Никто не принимает это притеснение всерьёз. Но злой человек идёт к своей цели. Он так долго накаляет обстановку за спиной своего несчастного коллеги, пока дальнейшее сотрудничество становится просто невыносимым. Это – моббинг. Человек может ожесточиться. Не отвечать на ненависть ненавистью; не ругать своих ругателей. Наше терпение подвергается в таком случае тяжкому испытанию.

Допустим, сострадание. Это могут быть и страдания церкви. Наша Сибирская церковь отличается праведностью и братством. 250 лет назад переселенцы из Вюрттемберга привезли с собой свою праведность, так называемый пиетизм. Библейская вера, которую имели поселенцы на Волге, в Крыму или на Кавказе помогла нашей церкви выжить в тяжкие времена социалистического гонения на христиан. Все церковные структуры были разгромлены и из 204-х евангелических пасторов выжили только четверо. Собрания проводились в то время лишь тайно. Того, кто проводил такое тайное собрание или тех, в чьём доме проходило собрание, могли без вынесения приговора «запереть» в тюрьму или сослать на ледяной север. Я держал в руках одно решение суда, отправившее пастора одной христианской общины в Магадан. Этот приговор звучал просто-напросто так: «Он святоша!» 25 лет строгого режима он получил за то, что провёл одно собрание. Но это достойно вечной славы, ибо нынешние временные страдания ничего не стоят в сравнении с тою славою, которая откроется в нас. Рим. 8:18  

Об апостолах мы читаем, что они пошли из синедриона, радуясь, что за имя Господа Иисуса удостоились принять бесчестие. Деян. 5:41  Такую же позицию занимали долгие годы христиане в Сибири во времена гонений при коммунизме. Но, к сожалению, эта духовная позиция   значительно утратилась. На сегодняшний день уже 4/5 всех немцев вернулись назад в Германию. Конечно, не все российские немцы являются верующими людьми, как и не все граждане Германии верят в Бога. Но очень многие братья уехали в Германию, бросив свои общины на произвол судьбы. Таким образом, появились совершенно новые скорби и страдания. 

Сестра Бригитте в Азово почти в отчаянии, потому что все хотели бы эмигрировать. Как же тут построишь общину? И можно ли назвать это «скорбями благосостояния»? Зажиточная жизнь в Германии имеет затягивающее действие. Кто здесь рассудит? Церковь же страдает из-за тех, которые уехали. 

Я позволил себе порассуждать над сегодняшним текстом полностью из сложившейся ситуации в Сибири. Болезнь, моббинг, угроза убийства, тюремное заключение, преследования или эмиграция – этот список можно было бы ещё продолжить. Но всё это не должно нас «выбить из колеи». Мы должны учиться хвалиться скорбями. Мы должны гордиться, если страдаем ради имени Иисуса. Помимо этого мы должны уметь свидетельствовать о том, как, благодаря этим скорбям, мы возрастаем с Божьей помощью в вере. 

Мы радуем нашего Господа, набираясь опыта в вере. Разделить что-нибудь с бедным, когда во всём достаток, не является искусством. Исповедовать веру в Иисуса в свободной стране – это может каждый. Найти «живую» общину и принимать в ней участие – это не сложно. Но выдержать до конца в «жалкой, скудной» общине и быть при этом светом, очень тяжело. Тут потребуется много сил и мужества, а так же смирение и самоотречение. А тот, кто не потеряет надежду, узнает на собственном опыте, что что-то можно изменить. Но как?

Это я скажу вам в заключение по секрету. Вообще-то это уже больше и не тайна, так как ответ написан в Библии. Мы его сегодня читали. И Вы должны иметь возможность, узнать это сейчас. В конце нашего сегодняшнего текста (Рим. 5:5) мы читаем следующее: потому что любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым, данным нам.

Теперь мы опять совсем в начале проповеди. Апостол Павел принял перед вратами Дамаска Духа Святого. Христиане в Риме получили Святого Духа, когда уверовали. Каждый, кто рождается свыше, получает Духа Святого. Всё это содействует вере в Иисуса Христа. У нас не должно быть никаких сомнений, ибо Библия говорит совершенно ясно и однозначно: Итак, оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом.

Теперь мы повсюду возвещаем о надежде на вечную славу и предлагаем её всем людям. Но мы хвалимся и скорбями нашей веры, потому что знаем, что приближаемся, таким образом, к Богу. Мы хвалимся и тем, что любовь Божия излилась в наше сердце с тех пор, как нам был дарован Святой Дух. Какие же мы, всё-таки, счастливые люди!

Aминь                                               + Фолькер Э. Зайлер [Ред.123]
