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	Итак подражайте Богу, как чада возлюбленные, 2 И живите в любви, как и Христос возлюбил нас и предал Себя за нас в приношение и жертву Богу, в благоухание приятное. 3 А блуд и всякая нечистота и любостяжание не должны даже именоваться у вас, как прилично святым; 4 Также сквернословие и пустословие и смехотворство не приличны вам, а напротив благодарение; 5 Ибо знайте, что никакой блудник, или нечистый, или любостяжатель, который есть идолослужитель, не имеет наследия в Царстве Христа и Бога. 6 Никто да не обольщает вас пустыми словами, ибо за это приходит гнев Божий на сынов противления; 7 Итак не будьте сообщниками их. 8 Вы были некогда тьма, а теперь – свет в Господе: поступайте, как чада света.


„Велика – Диана ефесов!“  

Когда апостол Павел пришел в Ефес, чтобы возвестить евангелие Иисуса, то он обнаружил там уже некоторых „учеников, следующих новыми путями“, как их назвали. Иудей по имени Аполлос был харизматическим огненным духом. Он когда-то услышал Слово об  Иисусе, ознакомился с христианской верой и теперь путешествовал, чтобы убеждать других многими словами. Также и в Ефесе многие пришли к вере. Аполлос ревностно крестил, как он слышал это от Иоанна у Иордана. Возможно, он даже был там однажды. Он смело спорит с другими иудеями  о правильной вере и преподносит веcкие аргументы. Он открыто преподнес, что Иисус из Назарета есть Христос Божий. Это привело к серьёзным волнениям в городе. После этого он пошел в Коринф.

Позже  Павел во время своего третьего миссионерского путешествия пришел во второй раз в Ефес. Он встретился с братьями и сестрами новых общин, но он увидел в них что-то странное. Что-то было не так. На его вопрос: „Получили  ли вы Святого Духа, когда вы стали верующими?“ – они смогли лишь ответить: „Мы еще никогда не слышали, что существует Святой Дух.“ Павел ужаснулся и спросил их: „Да,  во имя кого же крестил вас Аполлос? “ Они ответили: „ Крещением Иоанна.“ Но Павел сказал: „Иоанн крестил крещением покаяния и говорил народу, что он должен верить в того, кто придет после него, то есть в Иисуса“.  Верующие в Ефесе опешили, когда они это услышали. После этого они крестились во имя Господа Иисуса. И когда Павел возложил на них руки, снизошел на них Святой Дух и заговорили они  на иных языках и стали пророчествовать. Деян. 18: 23 – 19: 40.

Таким образом, Павла считают основателем общины в Ефесе. Первое его посещение состоялось там весной 54 п. Хр. и было очень коротким, потому что он хотел быть в Иерусалиме к определенному времени, выполняя свое обещание (Деян.18:19 - 21) Но после он провел там три года, где он служил от всего сердца и с большой интенсивностью. (Деян. 19:8 -10; 20, 31). Своих сотрудников он мог крестить в огромном количестве во имя Иисуса. Если он сам возлагал руки на крещенных, то Святой Дух снисходил на христиан. Но особые дары у верующих вызывали раздражение у христиан. Речь на иных языках приносила много смущения, а  одухотворенные речи и свидетельства вызывали не только понимание.  Бог же творил немало чудес руками Павла. Деян. 19: 11. Сможем ли мы с нашим сегодняшним пониманием того, как действует Дух Святой, и с нашей теологией привести всё это под один общий знаменатель – это ещё неизвестно. Так что на больных возлагали платки и опоясанья с тела его, и у них прекращались болезни, и злые духи выходили из них.

Мы же умны и имеем к тому же особые представления, как Бог  говорит и действует.  Я не знаю, получил ли бы Павел у нас шанс  таким образом развивать свои возможности и силы.  Чудо со  „святыми платками“ нам бы наверно не подошло. Это по-католически или вообще как-то суеверно. Изгнание злых духов и демонов, как мы считаем,  можно приписать к средневековью,  так, как будто этого сегодня больше нет. Оккультно-связанные люди нашего времени в таком случае смогли преподнести нам мастер класс. От речи на иных языках мы бы отказались как от  харизматических наростов. Пророчества были бы для нас небылицей. 

Всё это я не только принимаю как возможное, но я рассматриваю это как „нормальное“, точно так же, как я  считаю „нормальным“ то, о чём рассказывается, и что мы тоже можем только с трудом понять, я имею в виду крепкое укоренение в древней вере, веру в богов и поклонение другим богам. Некоторые думают, что это только фигуры, не владеющие властью. Правильно, идолы не излучают никакой власти - власть идолов находится в сердцах идолопоклонников. Горе тому,  кто отнимет у них их идолов или поставит их веру под сомнение.

Что должно было так подействовать на людей, что они в раскалённом стадионе в Ефесе целых два часа орали, что есть мочи: „Велика – Диана эфесов!“  Кем была Диана фактически? Я бы сказал так: Диана – это богиня плодородия, защитница женщин и девочек. В средневековье её рассматривали как богиню ведьм и олицетворение женской стороны дьявола. Диана, должно быть, занималась развратом в вальпургиевскую ночь с дьяволом на Блоксберге (самая высокая гора в Гарце). В Ефесе совпадают две вещи: богиня разврата как фигура, содержащая киоски и поставщица кучи денег, и храмовая проституция. Деньги и секс – вот это Диана.

Я хорошо могу представить, что некоторые из новообращенных и только что крещенных, принимали участие в каждой Дианиной демонстрации в стадионах. Я так же могу представить, что  некоторые из новообращенных и только что крещенных ранее участвовали в Дианиных обрядах, что означает, что им нравились проституция в храмах, и они принимали в них участие. Был ли мужчина в Ефесе, который бы этого не хотел? Была ли  женщина в Ефесе, которая не предоставила себя хоть на некоторое время, и хотя бы для первого любовного опыта, для проституции при храме?

После всего сказанного, удивляет ли нас ещё то, что Павел пишет потом в своем письме? А блуд и всякая нечистота и любостяжание не должны даже именоваться у вас, как прилично святым, также сквернословие и пустословие и смехотворство не приличны вам, а напротив благодарение,  ибо знайте, что никакой блудник, или нечистый, или любостяжатель, который есть идолослужитель, не имеет наследия в Царстве Христа и Бога.  Никто да не обольщает вас пустыми словами, ибо за это приходит гнев Божий на сынов противления.

Павел отправился дальше, но уже никогда больше он не вернулся в Ефес, но проблемы его очень тяготили. Поэтому письмо к Ефесянам составлено очень практично, необычно похожее на письмо к Колоссянам. Павел остался в этом письме на определенной дистанции, не так прямолинеен, как он нам  знаком. Письмо к Ефесянам рассматривается  как самое сдержанное письмо Павла. И в то же время один из толкователей назвал  его „Альпами Нового Завета“, вершиной Нового Завета. Почему? Тот, кто вышел из пучины грехов, становится новым творением. Бог из падшего человека делает святого. Из множества грешников Бог создает свою общину. А Иисус является главой этой общины. Павел дословно: Вы были некогда тьма, а теперь – свет в Господе: поступайте, как чада света.
Община – как тело Христа

Когда мы становимся христианами, то мы меняем старое на новое, прежнее на сегодняшнее, тогдашнее  на «ну-а-теперь». И именно это должны люди увидеть и прочувствовать в христианах. Не должно быть так, что мы носим всё ёще ветхое тряпьё нашего неверия. Должно быть видно, Кто является сейчас новым господином в нашей жизни, и тем самым над нашим телом. Многое мы признаём грехом и оставляем это, даже если и не совсем охотно. Слава Богу, если мы достигли хотя бы такого уровня.

Но существует ещё большая серая зона. Павел называет её в своём отрывке некоторым образом как пример: А блуд и всякая нечистота и любостяжание не должны даже именоваться у вас, как прилично святым; также сквернословие и пустословие и смехотворство не приличны вам, а напротив благодарение; ибо знайте, что никакой блудник, или нечистый, или любостяжатель, который есть идолослужитель, не имеет наследия в Царстве Христа и Бога.  Никто да не обольщает вас пустыми словами, ибо за это приходит гнев Божий на сынов противления.

Мы должны задать себе вопрос, что хотят видеть в нас другие. Как могут они распознать в нас, что мы христиане? Для этого должны быть другие слова и содержание разговора, чем обычно. Мир очень тонко чувствует, что правильно, а что поддельно, что подобает христианам, а что нет. Речь не о том, чтобы мир этого придерживался. Но мы, мы хотим принадлежать Иисусу. В следовании за Иисусом не всему есть место, о чём мы раньше заботились. Итак, не будьте сообщниками их, а напротив, делайте более с благодарением.

Тот, кто держится за старое и все еще косится  на прежнюю жизнь, тот, кто не может оторвать себя от старых друзей, тот не может быть учеником Иисуса. Тот и не может завоевать других стать также учениками Иисуса.  Итак подражайте Богу, как чада возлюбленные,  и живите в любви, как и Христос возлюбил нас и предал Себя за нас в приношение и жертву Богу, в благоухание приятное.

Но как я должен делать это практически?

· Проведи черту между прошлым и настоящим. Найди других друзей.  Проводи свое время по-другому. Используй свои деньги для более важных вещей. Измени образ мышления. В начале возникают мысли, а в конце дела.
· Ориентируйся на Иисуса Христа. Наблюдай за Его жизнью и стремись быть похожим на Него. Придавай значение определенности и ясности. Не забывай, что Он возлюбил тебя, когда ты был еще грешником, и что Он хочет изменить тебя. Он делает святых из грешников.
· Живи в любви. В любви к Богу. Ты можешь говорить Ему это снова и снова, или спеть, или доказать это каким-то  образом. Ищи Его присутствия. А также люби своего ближнего. Ты должен помнить, что Бог его тоже любит, даже если он, возможно, не настолько привлекателен. 
· Это не должно тебе казаться приношением жертвы, потому что жертву принес уже Иисус. Он нас искал и нашел, Он умер за нас и за наши грехи. Он воскрес и  готовит теперь нам место на небе. И за это мы не можем Его сполна отблагодарить.
· Поступайте, как чада света!
Аминь                                                  + Фолькер Э. Зайлер [Ред.124] 

