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	Он во дни плоти Своей с сильным воплем и со слезами принес молитвы и моления могущему спасти Его от смерти, и услышан был за Свое благоговение; 8 Хотя Он и Сын, однако страданиями навык послушанию, 9 И совершившись сделался для всех послушных Ему виновником спасения вечного. 


Давайте представим себя за чтением книги об отважных героях и непобедимых войсках. И вдруг в этом героическом эпосе рассказывается о том, как генерал в ночь перед великой решающей битвой плачет и громко стенает. Все сбегаются и диву даются: их главнокомандующий, их славный предводитель и несравненный кумир так громко кричит, что даже до врагов доносится. Но кричит он не приказы, а вопиёт от страха перед грядущим сражением. От страха перед страданиями и смертью. Я думаю, тут бы у бойцов всякое уважение к нему исчезло.

Можем ли мы себе представить, что вот о таком трусе снимают фильм? Плачущий солдат. Офицер с трясущимися от страха поджилками? Боец, лежащий на земле и рыдающий как ребёнок, ни на что более не способный. Ни за что не стали бы изображать бравого полководца таким неприглядным образом, по крайней мере, не из своих рядов. Такую панику и обречённость хотелось бы видеть только во вражеском стане. Но что тогда делает автор послания к евреям? Уму непостижимо, но именно так он описывает нашего Господа и Спасителя, то есть Иисуса Христа. Он во дни плоти Своей с сильным воплем и со слезами принес молитвы и моления могущему спасти Его от смерти. 

Фильм «Страсти Христовы» вызвал во всём мире неоднозначный резонанс. У некоторых он получил довольно негативную оценку: «Слишком много жестокости, слишком много крови и человеческого». Но ведь именно таким и был Иисус – такой же человек как ты и я. Целиком и полностью человек, со всеми присущими человеку эмоциями и побуждениями. Таким мы знаем Иисуса: Ибо мы имеем не такого первосвященника, который не может сострадать нам в немощах наших, но Который, подобно нам, искушен во всем, кроме греха. Евр.4:15

Однажды в СМИ рассказывалось об американском альпинисте Ароне Ролстоне. В возрасте 27 лет он отправился полазать по скалистым горам национального парка Каньон Лэнд в штате Юта. Делал он это не первый раз. И вот он пробирается сквозь узкое ущелье наверх и нащупывает рукой опору на скале. В этот момент скала смещается и защемляет ему руку. Опытный альпинист пытается всеми подручными средствами освободить зажатую руку. Всю ночь он тщетно борется, несмотря на пронизывающий холод. На следующий день у него заканчивается вода. За целые сутки вблизи не появляется ни души. Проходит ещё один мучительный день. Для человека остаётся лишь одно спасение: он достаёт складной нож и принимает судьбоносное решение. Ножом он отсекает кисть своей руки, чтобы высвободиться. Затем он спускается 20 метров по верёвке на дно долины и преодолевает пешком ещё несколько километров, пока не наталкивается на туристов. Вертолёт доставляет истекающего кровью мужчину в больницу, рука зафиксирована в самодельной петле. Пилот ещё раз возвращается на место трагедии в поисках отрезанной кисти. Все усилия напрасны – тяжёлый, окровавленный валун не сдвигается ни на миллиметр. Какой герой! Весь мир восхищался его силой воли и решимостью. Столь уникальна и неповторима для этого человека жизнь, что бороться за неё он готов был до последнего. Кто из нас может с уверенностью сказать, что в подобной ситуации смог бы проявить столько сил и мужества для своего спасения? В одном мы с этим молодым альпинистом полностью солидарны: моя жизнь достойна спасения, потому что она у меня единственная.

В Страстное время Иисус вызывает наше восхищение тем, с какой непоколебимой уверенностью Он отправляется в Иерусалим. Трижды Он сообщает своим ученикам, что они пойдут в Иерусалим, где их арестуют и предадут суду, что над Ним будут жестоко издеваться и все Его покинут, в том числе ученики, что Его там казнят и на третий день Он воскреснет. Таким Иисусом можно только восхищаться и перед Ним поклоняться. Как бы хотелось обладать таким мужеством, чтобы не страшиться зла.
И вдруг обнаруживается истина: в ночь перед казнью Иисус не спит на мягком матрасе у своих друзей в Вифании, а проводит ночь под открытым небом. Со своими учениками Он удаляется в Гефсиманский сад, чтобы провести вместе с ними последнюю ночь в молитве. Это слабость? Или это вера? Тот, кто является Сыном Божиим, страдает и чувствует Себя как человек, объятый страхом перед лицом смерти, удалённый от Бога и преданный силам тьмы. Там Он лежит на земле и рыдает, почему? Его пот превращается в кровь, почему? Он  взывает к Богу, почему? И Он взывает к тебе, почему?

Библия допускает несколько ответов.

· Иисус был человеком и чувство страха было Ему свойственно, как и любому другому человеку. Как красиво звучат слова: Отче! В руки Твои предаю дух Мой. Лк.23:46 Но Иисус выкрикивал эти слова от боли.

· Иисус чувствовал Себя настолько одиноким и изолированным, что даже восклицал: Боже Мой! Для чего Ты оставил Меня? Пс.21:2 Это происходило на кресте. Оттуда по сей день раздаётся Его зов: Отче! Прости им, ибо не знают, что делают. Лк.23:34

· Он грехи наши Сам вознёс Телом Своим на древо. (1Пет.2:24) Это было настолько ужасно, что Он Сам превратился в грех (Ис.53:3) Грех отделяет нас от Бога и от общения с Ним. (Ис. 59:2) Что грех разрушает, то уничтожено навеки. Вокруг нас живут многие люди, которым приходится познавать это на собственном теле.
· И ещё одну причину страха Иисуса называет нам сегодняшний текст: Он должен был учиться послушанию. Бог хотел того. Бог требовал, казалось бы, невозможного. Послушанию учатся так: когда ситуация кажется безвыходной, когда всё безнадёжно и безутешно, тогда нужно крепко держаться за Бога. Смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной. Фил.2:8
О чём молился Иисус в Гефсиманском саду?

· О том, чтобы чаша страданий, если возможно, Его миновала. Но это было невозможно. Из-за твоих и моих грехов это было невозможно. 
· О том, чтобы в любом случае свершилась Воля Божья, а не Его собственная, хотя Он был Сыном Божьим. Однажды Иисус сказал: Моя пища есть творить волю Пославшего Меня и совершить дело Его. Ин.4:34 Иисус живёт в послушании, а не в противлении. Я тоже. И ты тоже. Мы живём, когда Его воле повинуемся, а не противимся. 

· В Гефсиманском саду Иисус должен был сказать смерти Своё личное «Да». Рано или поздно нам всем придётся встретиться с этой ситуацией лицом к лицу. Здесь не бывает ни исключений, ни отклонений. И тогда мы должны дать своё личное согласие. А если мы этого не сделаем? Тогда нам всё равно придётся умереть. Именно поэтому смерть обладает столь мощной властью и вселяет столь великий страх, ибо она неотвратима. 

Швейцарский пастор Андреас Гайстер, вдохновлённый стихотворением Доротеи Зёлле (1929-2003), написал следующие слова: 
СМЕРТЬ НАС НЕ УДЕРЖИТ

Я должен умереть. 

Но это всё, чем я смерть удостою.

Все её прочие умыслы я отклоню. 

В плен обречённости, одиночества

 и страха перед тем, что победу одержит она,

я не сдамся. 

Умереть я должен, 

Но это всё, чем я смерть удостою.

Буду в лицо ей смеяться и петь, 

заражая тем самым других. 

Буду рассказывать, 

как её можно перехитрить, 

и поведаю всем, 

как пасхальным утром женщины обнаружили её поражение. 

Вместе с вами, друзья, 

день за днём отвоюем у неё нашу землю.

Мы умрём, 

но это всё, чем мы смерть удостоим. 

Нас она не удержит, 

потому что Тот, Кто её победил, 

нам завещал, 

что с Ним мы будем жить вечно.

Бог внял молитвам Своего Сына, но так ли это?

Мы читаем, что Иисус не хотел принимать горькую чашу страданий. Но Он проявил послушание и поступил правильно. Отец ответил на Его мольбы совершенно особенным образом. Он возвысил Его из глубочайшей пропасти, превознёс Его над всем и вся. Бог дал Ему имя, которому не было, нет и не будет равного на земле. (Фил.2:9-11) В имени Его заключено спасение для каждого человека. Деян.4:12 Непослушанием одного человека (Адама) мы все были повергнуты в смерть. Послушание Одного, напротив, даровало всем нам жизнь. (1Кор.15:22)
Однако существует одно ограничение. Спасение, дарованное Христом, находится у каждого в распоряжении, однако каждый должен сам этого захотеть и каждый должен сам его принять. Вечное спасение или вечную жизнь Иисус Христос добыл лично для нас, мучимый страхом и паникой, истекая потом и кровью. И точно так же лично и искренне оно должно быть принято. Оно находится у каждого в распоряжении, но не каждый им хочет воспользоваться. Принимая у Бога то, что Он нам преподносит, мы почитаем Его и прославляем. Наша земная жизнь коротка, но этого отрезка достаточно для того, чтобы успеть обрести жизнь вечную. Если мы в послушании следуем за Иисусом, то Он дарует нам вечную жизнь.

Вначале я упоминал плачущего офицера, который от страха потерял над собой всякий контроль. Кто однажды был на войне и испытал чувство страха перед смертью, тот знает, как это бывает. После войны, прежде всего после одержанной победы, об этом уже никто не говорит. Поэтому давайте и мы не будем долго задерживаться у страждущего слуги Божьего – Иисуса Христа. Мы хотим исходить из победы, из совершенства, из вечного спасения. Только видя перед собой победоносный конец, мы в состоянии терпеливо переносить непростые будни и страх. В конце не будет слёз, и мы будем свободны. Совершилось! Ин.19:30 
Аминь                                              + Фолькер Е. Зайлер[Ред.126]

