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	Ибо я от Самого Господа принял то, что и вам передал, что Господь Иисус в ту ночь, в которую предан был, взял хлеб 24 и, возблагодарив, преломил и сказал: приимите, ядите, сие есть Тело Мое, за  вас ломимое; сие творите в 

Мое воспоминание. 25 Также и чашу после вечери, и сказал: сия чаша есть новый завет в Моей Крови; сие творите, когда только будете пить, в Мое воспоминание. 26 Ибо всякий раз, когда вы едите хлеб сей и пьете чашу сию, смерть Господню возвещаете, доколе Он придет. 


I. Святое Писание

Христиане признают, что Библия Ветхого и Нового Заветов является нерушимым Словом Божиим. Она пользуется наивысшим авторитетом и наслаждается горячей актуальностью, она является основой всех знаний о Боге и фундаментом нашей веры. Мы любим Божье слово, потому что оно нам говорит, кем является Бог и что мы без него потеряны. Оно показывает нам также путь к Богу, который  дает силы для новой жизни. Мы называем Библию еще «Святым Писанием». 

В Пакистане  в 2009 году четырехлетняя девочка ожидала в своей камере смертной казни, только потому, что она повредила книгу Коран. Такие посягательства на свободу происходят часто в Пакистане, где по так называемым «законам-богохульства», например, вырывание страницы из Корана или оскорбление имени Мухамеда – считается смертельным преступлением. Мусульмане считают Коран самой важной книгой своей религии. Все должно подчиняться законам Корана, но не добровольно, а насильно, как это показывает ужасный пример, приведенный выше.

Иудеи гордятся Священным Писанием, в котором ни одна буква, ни точечка, ни черточка, ни даже крючочек на букве не могут быть ни изменены, ни заменены. Именно это ставит нас, христиан, в такое положение, что мы имеем перед нами дословную и неподдельную традицию перевода и передачи  Библии.  К этой иудейской традиции присоединилась христианская церковь и передает Библию с совершенной точностью и щепетильностью в обеих частях. Только с приходом гуманистического просвещения и историко-критического исследования появился новый дух.  Он позволяет по собственному усмотрению решать, как Библию  читать и проповедовать. 

II.  Вечнодействующее Слово

Иисус занимал неограниченную позицию по отношению к Закону. Не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков: не нарушить пришел Я, но исполнить. Ибо истинно говорю вам: доколе не прейдет небо и земля, ни одна йота или ни одна черта не прейдет из закона, пока не исполнится все. Итак, кто нарушит одну из заповедей сих малейших и научит так людей, тот малейшим наречется в Царстве Небесном; а кто сотворит и научит, тот великим наречется в Царстве Небесном. Ибо, говорю вам, если преданность ваша не превзойдет праведности книжников и фарисеев, то вы не войдете в Царство Небесное. (Мф.5:17-20) Итак, Иисус определяет для учеников, а также для иудейских раввинов, зависимость – преподают ли они Слово и поступают ли по нему согласно преданию и дословному тексту, от чего зависит, попадут они на небо или нет. 

С пришествием Иисуса начинается новое время. Он говорит об этом в Лк.16:16-17 Закон и пророки до Иоанна; с сего времени Царство Божие благовествуется, и всякий усилием входит  в него. Но скорее небо и земля прейдут, нежели одна черта из закона пропадет. Весь космос должен руководствоваться Словом Божиим. Павел также выдвигает аргументом то, что написанное им к Коринфянам является не его собственным словом, а словом Господа, которое он всего лишь принял. (стих 23). И именно поэтому это такое важное слово, дорогое и вечное. 

III. Слова установления причастия.

Во время празднования причастия в нашей Евангелической Церкви, как правило, произносятся эти слова. Они передают краткое содержание того, что произошло и что произойдет. 

Сначала Иисус со своими учениками совершил в полном соответствии с иудейским обрядом и традицией Еврейскую Пасху. Эта трапеза означала больше, чем просто насыщение, больше, чем лишь потребление пищи и напитков для утоления голода и жажды. Совместное заседание тоже принадлежало этой традиции как знак взаимодоверия и единого «завета». Блюда и их составляющие на каждом подносе имели особенную символику:

· Соленая вода символизировала слезы, пролитые во время рабства в Египте. 

· Зелень напоминала о плодах земли и о необходимом для жизни питании.

· Горькие травы являлись знаком горечи жизни в стране рабства. (Исх. 1:13; Исх. 12:8)

· Фруктовое пюре кирпичного цвета напоминало о рабском труде в Египте: выжигании кирпича для постройки пирамид. (Исх. 1:14)

· Пресный хлеб (мацен) берет свое начало на празднике урожая. Позднее он служил символом того, что должно было в спешке прекратиться, и больше не было времени для закваски хлеба. 

· Красное вино, выглядевшее как кровь, являлось символом жизни. Вино как пожертвование символизировало приношение своей жизни в жертву. 

· Овца или агнец в израильском культе является животным для жертвоприношения, так что при представлении «агнца» автоматически возникает мысль о «жертве». (Исх. 12:5) Он приносится в жертву как расплата за наши грехи.

· В конце трапезы (Еврейской Пасхи) выпивается «чаша Мелхиседека». «Царь правды» был священным царём Салима, позднее названного Иерусалимом. Он считался царём мира. 

IV. В ту ночь, в которую предан был.

В ту ночь Иисус взял еще раз после совершенной по иудейскому обычаю Еврейской Пасхи хлеб со стола и подал его по кругу. Каждый получил от него еще раз по кусочку пресного мацен-хлеба и должен был ещё раз испить из чаши (чаша Седера). 

Эта добавленная часть была совершенно новой для учеников. При этом Иисус представил хлеб Своим пожертвованным телом, а вино Своей пролитой кровью. Впрочем, в Иудаизме было распространённой практикой с помощью последующей чаши –Седера – актуальные события выводить на одну линию с историческими происшествиями спасения. 

V.  Чаша Седера становится чашей для причастия

Некоторые иудейские общины во время празднования Еврейской Пасхи используют до четырех чаш:
1-ая чаша: Эта чаша посвящается нашим предкам, тем, кого мы помним, а также тем, чьи имена ушли в неизвестность. В память о них, как их дочери и сыновья в единстве с ними, выпиваем мы первую чашу. 

2-ая чаша: Мы пьем эту вторую чашу в честь бесчисленных мужчин и женщин, которые, несмотря на все обременения за две тысячи лет изгнаний остались иудеями и иудейками. 

3-я чаша: Мы пьем третью чашу в честь иудейского восстания, особенно в честь восставших иудейских женщин, начиная с Юдит и до Черных матерей в Тель-Авиве. 

4-ая чаша: Мы пьем четвертую и последнюю чашу в память о государстве Израиль и о всех людях, которые проживают в нем. Особенно вспоминаем мы евреев и евреек, которые работают сегодня над совместным проживанием евреев и палестинцев в справедливости и взаимоуважении, и из-за этого они были готовы на дискредитирования и угрозы, и – более того – рисковали своими жизнями и продолжают это делать. 

Необычно, но то, что до сих пор во всех иудейских праздниках было начато как временное и совершалось в тени того, что должно было прийти, именно это должно было исполниться. Итак, Иисус, после обычной традиции празднования Еврейской Пасхи, еще раз пустил хлеб и чашу по кругу, что стало «нашим христианским причастием». Иисус - «Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира (на Своём теле на крест) и прощает его (посредством Своей пролитой крови)» Ин.1:29 Ему еще только предстоял этот тяжкий путь и борьба, но Иисус знал, что произойдет.   

VI.  Сие творите, когда только будете пить, в Мое воспоминание. 

Все, принимавшие участие в празднике, были иудеи. Все те, с кем говорил Иисус, были иудеи. А потому иудеи были призваны принять хлеб и вино в память об Иисусе Христе, который должен был стать и стал их жертвенным агнцем. 

Сначала иудеи, а потом и язычники, все остальные. (Рим. 1:16; 2:9.10) Пасхальный Агнец отныне не только для иудеев, но и для «многих» (эллинов, но подразумевались все язычники) Многие понимают это сегодня наоборот, будто иудеев следует ещё только привести к мессианскому причастию. Нет! Они знают, что это означает и один из них и для них расширил их понимание на новую ситуацию.

Язычники, т.е. многие из народов нашего мира, они должны были этому еще научиться. Иисус подразумевал их, говоря:  уча их соблюдать все, что Я повелел вам. Мф.28:20 И язычники тоже должны это  творить в его воспоминание. В Коринфе христианам предстояло еще только послушать и научиться этому. Новые участники веры и причастия должны были быть подготовлены к необычному для них языку: трапеза Еврейской Пасхи является ритуальной трапезой, которую Иисус посредством Себя расширил, превратив её в трапезу мира. Таким образом, причастие объединяет нас с Иисусом, со всеми христианами и со всеми верующими иудеями в мире. 

            VII.  Смерть Господню возвещаете, доколе Он придет..
Цель библейских праздников состояла в том, чтобы помочь богобоязненным людям сохранить чудеса Божии в живой памяти. Поэтому давайте рассмотрим и сравним праздники Израиля в соотношении с событиями страстной недели и пятидесятницы, чтобы исследовать их более глубокое значение, особенно причастия. В последнее время христиане проявляют интерес к этому историческому празднованию. Это удивляет по той причине, что, рассматривая историю христианства, постоянно пытаются  вбить клин между церковью и еврейским народом. И сегодня еще существуют некоторые «новозаветные христиане», которые первый, Ветхий Завет, рассматривают только как послание прошлого, не имеющего никакой ценности для христианства нашего времени. Сам Иисус по этому поводу сказал: Не думайте, что я пришел нарушить закон или пророков: не нарушить пришел Я, но исполнить. Мф. 5:17

Итак, появление Иисуса на земле произошло в историческом контексте и как исполнение искупительного плана Бога, который обещал возможность спасения мира. Слишком часто мы, христиане, интерпретируем Иисуса и Его послание отдельно от контекста, таким образом, теряя много в понимании Его послания. Но чем должно быть для нас непоколебимое и не подлежащее обсуждению понимание? 

Сие есть Тело Мое, говорит Иисус, за вас ломимое, под этим Он подразумевает нас, людей вообще, как иудеев, так и язычников. Сия чаша есть новый завет в Моей Крови, за многих изливаемая во оставление грехов. (согласно Мф.26:28) Сие творите в Мое воспоминание. К этим словам Иисуса Павел добавляет еще поучительно, ибо всякий раз, когда вы едите хлеб сей, и пьете чашу сию, смерть Господню возвещаете, доколе Он придет. Тот, кто причастие интерпретирует по-другому, становится виновным. Апостол предостерегает: Ибо, кто ест и пьет недостойно, тот ест и пьет осуждение себе, не рассуждая о Теле Господнем. 1 Кор. 11:29
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