	Страстная Пятница/ряд II

02.04.2010/черный
	Воскресная тема

Распятый и умерший
	2Коринфянам 5: 19-21

         PN129


	Потому что Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя людям преступления их, и дал нам слово примирения. 20 Итак мы – посланники от имени Христова, и как бы сам Бог увещевает через нас; от имени Христова просим: примиритесь с Богом. 21 Ибо не знавшего греха Он сделал для нас жертвою за грех, чтобы мы в нем сделались праведными пред Богом.  


В наше время средств массовой информации нужно осторожно и критически относиться к сообщениям в прессе. В одной общине я знал бургомистра, который не смотрел новости и информационные передачи по телевидению, который придерживался  мнения, что нигде не говорится так много лжи, как в новостях. Знаменитый тележурналист Петер Хане сказал однажды, лгут не тогда, когда говорят о чем-то, потому что это можно проверить, а тогда, когда не договаривают и умалчивают. Слово в кризисе.

В одном из своих докладов перед Синодом в Омске я призвал однажды положить рядом газету и Библию, прочесть то и другое и сравнить друг с другом. Таким образом, можно обнаружить, насколько актуальна Библия. Можно обнаружить, как отличается послание Библии. Средства массовой информации живут за счет того, что они сообщают о конфликтах и непримирении, о войнах и терроре, о противостоящих друг другу партиях,  о нападающих друг на друга  людях и народах. Хотя в Библии об этом тоже говорится, так как она ничего не приукрашивает и описывает жизнь такой, какая она есть, однако это не её сердцевина. То, что сказано в ней Богом, звучит совсем иначе. Нам нужно порой приложить усилие, чтобы это понять. Слово из кризиса.

1. Бог был в Христе

Почти всегда по телевидению можно увидить кадры протестующих против Америки людей. Например, они сжигают американский государстенный флаг. Возбужденная и готовая к насилиию толпа не может больше смотреть на полосы и звезды, „звездно-полосатый флаг“.  Бессознательно она выплескивает свою ярость на Америку. При этом во флаге США они видят воплощение Соединенных Штатов Америки. 

В другом месте демонстранты мастерят соломенное чучело мужчины с острой бородкой, надевают на него цилиндр, издеваются над „всесильным дядюшкой Сэмом“ и уничтожают его. В чучеле они видят воплощение типичного американца и хотят устронить, уничтожить его. Они сжигают чучело и убивают таким образом в своей ненависти врага. В чучеле или во флаге видится Америка. 

Бог был в Христе. Через Христа мир выпустил свою злобу на Бога. Он был досягаем для них, человек из Назарета. Они потащили беззащитного на ложный суд и осудили без видимого обвинения. Современные юристы исследовали процесс над Иисусом и нашли около 40 юридических и процессуальных ошибок. Но до сегодняшнего дня Иисус не был реабилитирован в Израиле. 

Несмотря на это смерть Иисуса на кресте не является юридической ошибкой. Иисус не был казнен по оплошности. Всю свою ненависть, все свое недовольство своим Богом иудеи выпустили на Христа. Наконец-то у них был тот, кто хотел быть Сыном Человеческим. «Если это так, то мы поступим с тобой соответственно!» В Мих.7:6 написано: Враги человека – домашние его! И в Пс.40:10: Даже человек мирный со мною, на которого я полагался, который ел хлеб мой, поднял на меня пяту! Те, которые жаждали смерти Христа, были не языческими римлянами, а теми, которые называли себя народом Божьим и  являются им. Тем трагичнее произошедшее. 

Наконец-то они могли выпустить на человека Иисуса из Назарета накопившуюся в них злобу. Они могли проклинать от души и выплеснуть на него все проклятия. Все злое, что было  их сердцах, они могли сейчас выплеснуть на свою беззащитную жертву. В своей ярости и ненависти люди были настолько слепы, что не хотели видеть во Христе облик Бога. Они скрывали свои лица перед Ним. По сути им было все равно, кем был тот, кого они били. В них не было ничего, что могло остановить их. Безудержной и бессмысленной была их ненависть. Они били Бога, потому что видели Его в Христе. 

2. Был ли Бог действительно в Христе?

Нам достаточно хорошо известна история распятия Христа. Одним из последних слов Иисуса на кресте была фраза: Боже мой! Боже мой! Для чего Ты оставил меня? Пс.21:2; Мк. 14:34 Действительно ли Иисус не знал в последней фазе своей жизни Кем Он был? Потерял ли он Свой рассудок? Привело ли Его сомнение к отчаянию? Дествительно ли Он не знал больше, кто Его послал? Я не хочу выносить окончательного решения, потому что не знаю, что пришлось пережить Иисусу, и насколько Он страдал. Но знание о том, что Он тоже страдал, помогает мне в искушениях, постигающих меня.

Есть разные человеческие глубины. Можно дойти до своих границ или пасть на такое дно, из которого невозможно подняться, по меньшей мере не в одиночку. В глубине моей души или из глубины моего страдания я тоже могу говорить: „Боже мой! Боже мой!  Ты оставил меня?“ Я хочу тогда пасть в руки Господа, а не в руки людей. Я хочу, чтобы Господь поддержал меня, как Иисуса, Который воскликнул в конце: В руку Твою предаю дух мой! Пс. 30:6; Лк. 23:46 В этих руках мы защищены. Эти руки держат  меня, если я падаю. Эти руки поддерживают меня, если кто-то нападает на меня. Из этих рук я получаю столько любви, что все зло мира не может отдалить меня от Господа. 

Бог был в Христе. И если Христос с тобой, тогда и Бог в тебе. Ближе Он не может подойти к тебе. И ты не можешь еще больше приблизиться к Нему, чем то, что Он в тебе. Но ты должен знать и хотеть это. 

Может быть ты не видишь этого. Христос в тебе. Может быть в твоей жизни не видно этого. Ты во Христе. Бог был во Христе, Он остался в Нем, и встретиться тебе неизбежно, если ты веришь в Иисуса. Он останется с тобой. То, что Он вложил в тебя, Он не возьмет обратно. Ибо дары  и призвания Божие непреложны. Рим. 11:29  Когда Иисус пришел к тебе? Когда ты открыл Ему дверь твоего сердца? Когда вверил жизнь свою во власть Его? С этого момента Христос в тебе. И Он останется с тобой. И ты останешься в Нем и тем самым в Боге. 

3. Что сделал Бог через Христа?

Он примирил мир с Собою. Так как никто не был в состоянии, примирить  Бога, то это сделал Иисус, Сын Божий на земле. Кровь жертвенных животных не могла уменьшить праведный гнев Бога. Ни один божественный культ не мог смягчить Его при виде грехов человеческих и постоянного непослушания. Но только послушание Иисуса понравилось Богу. Его безгрешная жизнь нравилась Богу. Его смерть на кресте должна была быть достаточной смертью за всех. 

4. Что Бог делает в тебе?

Он более не вменяет тебе твоих грехов. Чувствовал ли ты когда- либо власть греха? Когда он манит и ты не можешь противостоять? Помнишь ли ты, как сладок соблазн, и как горько было твое раскаяние? Знаешь ли, откуда ты ниспал? Знаешь ли ты, что ты упал в руки Божьи?  Он был Тот, Кто подхватил тебя и исправил. Он был Тот, Кто дал тебе отвагу и силу. Он был Тот, Кто сохранил тебя от отчаяния. От был Тот, Кто взял на себя гнев и тебе еще раз удалось избежать его. Не ты.

Он больше не вменяет тебе твоих грехов, потому что видит в тебе Христа. Он видит в тебе Своего послушного Сына. Он видит Его живущим в твоем сердце. Он видит Его свет в твоих глазах. Он слышит Его в твоих словах: Боже мой! Боже мой! Ты оставил меня? И Бог качает головой и говорит: «Нет, дитя Мое, я люблю тебя как Моего собственного Сына. Я смотрю на тебя, как на Моего Сына». Ты Сын Мой; Я ныне родил Тебя. Пс.2:7; Деян.13:33; Евр. 1:5; 5:5

5. А сейчас?

Сейчас ты можешь жить во Христе. Каждый день и всегда. Это так просто. «Иисус с нами, пока мы с Ним!» Или: «Иисус принадлежит тебе и ты принадлежишь Иисусу!»  А сейчас? Это все.

Эрнавати росла в верующей мусульманской семье. Она посещала вместе со своими родителями мечеть в Ацехе, в Северной Суматре и пять раз в день склонялась на колени, чтобы молиться. Часто она спрашивала себя: «Кто Бог на самом деле? Действительно ли он слышит мои молитвы?» Когда она увидела сцену распятия в фильме „Иисус“, ее вопросы стали острее. «Я хочу больше узнать об Иисусе».

Незадолго до Рождества 2004 г. 30-летняя Эрнавати была дома, когда перед ней  предстал мужчина в белом одеянии  и сказал ей: «Не бойся» – «Но я боялась, так как не знала, кто этот мужчина. Потом он исчез». Так вспоминает Эрнавати. Несколько дней спустя грянуло цунами. Захваченная волной Эрнавати кричала: «Иисус, спаси меня!» И хотя она не умела плавать, ей удалось остаться на поверхности воды и спастись. Тысячи людей утонули в этот незабываемо страшный день. Эрнавати была одной из выживших. После этого она предала в молитве свою жизнь Иисусу и вступила в подпольную церковь. «Теперь я знаю истину и истина сделала меня свободной,» – свидетельствует она. Дважды Иисус спас ее, первый раз на кресте, второй раз в море. 

Для Эрнавати это означает все, чего-то большего уже ничего быть не может. И для тебя это тоже все, чего-то большего для тебя тоже не может быть. Но не оставляй всё это только для тебя, потому что Он дал нам слово примирения. Его нужно нести дальше. Так же, как это радует тебя и делает сильнее, так же как то, что вера творит в тебе, то же Он хочет творить в других. У Бога много детей. И хотя Он подарил жизнь каждому в отдельности и каждому в отдельности дарит вечную жизнь, Он не оставляет никого в одиночку. С одной стороны, Он существует для каждого лично и обещает: Я с тобой! С другой стороны, Он указывает нам на наше место рядом с другим человеком, с которым Он примирен и чей грех Он не вменяет. Вместе с ним ты принадлежишь к общине. Потому что Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя людям преступления их, и дал нам слово примирения.

В этом слове примирения Божьего с нами, людьми, нуждается мир. Этого ждут многие: твои соседи, твои близкие, спорящие партии в деревне, люди из твоего города, оттесненные на край общества люди твоего города, чернокожий в Африке и китаец. О слове примирения нужно проповедовать сейчас. Людям в Афганистане и в Америке, сытым немцам и ищущим в России. 

Настоящее примирение происходит тогда, когда человек приходит к вере, идет в общину и берет заново свою жизнь в свои руки. К людям всех народов было обращено слово примирения. Делать это во имя Господа, вот наша первая задача и наш высший долг. Страстная Пятница означает:  Потому что Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя людям преступления их, и дал нам слово примирения.

Аминь
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