	Пасхальный пн. /ряд II
05.04.2010 / белый
	Воскресший
	1-ое Кринфянам 15:12-20

PN131


	Если же о Христе проповедуется, что Он воскрес из мертвых, то как некоторые из вас говорят, что нет воскресения мертвых? 13 Если нет воскресения мертвых, то и Христос не воскрес; 14 а если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша. 15 Притом мы оказались бы и лжесвидетелями о Боге, потому что свидетельствовали бы о Боге, что Он воскресил Христа, Которого Он не воскрешал, если, [то есть], мертвые не воскресают; 16 ибо если мертвые не воскресают, то и Христос не воскрес. 17 А если Христос не воскрес, то вера ваша тщетна: вы еще во грехах ваших. 18 Поэтому и умершие во Христе погибли. 19 И если мы в этой только жизни надеемся на Христа, то мы несчастнее всех человеков. 20 Но Христос воскрес из мертвых, первенец из умерших.


Пасха - это главный праздник христианства 
Наряду с Рождеством и Троицей Пасха во многих церквах празднуется два дня. На Рождество - «Пришествие Иисуса на землю» и на Троицу - «пришествие Духа Святого» к Его Церкви. Сегодня мы празднуем второй день события, ознаменованного воскресением Иисуса Христа из мёртвых. Кроме Иисуса воскресали также и другие, однако все они затем умерли. Библия говорит: «Человекам положено однажды умереть» (Евр. 9:27). Но это определение не распространяется на Иисуса. Он пребывает от вечности до вечности, Он - Бог, без начала и без конца. Своей смертью на кресте Он взял на Себя наказание за грех и совершил спасение людей. Их грехи уничтожены, если только они захотят этого. Физическим воскресением Иисус устранил последствие греха: физическую смерть. Празднуя воскресение Иисуса Христа в этом, то есть в 2010 году, мы делаем это, согласно календарю, вместе с большей частью христианского мира. Также и православные церкви в этом году отмечают Пасху вместе с нами, хотя в прошлом году в датах празднования было расхождение на целую неделю. Это определённым образом связано с фазами луны. Но это свидетельствует миру о том, что христиане могут делать общее дело и жить в единстве веры. Воскресение Иисуса было не просто желанием или словами, но делом и действием по плану Бога. Единство веры на этом основании должно быть не только желанием или словами, но стать делом и действительностью.
Я могу рассказать об этом дне ещё кое-что особенное, что не часто можно услышать. Вчера был главный день Праздника, и тексты для проповеди были взяты из 15-й главы Первого Послания коринфянам, стихи 1-11. Сегодня последует продолжение, а именно стихи 12-20 из удивительной главы Первого Послания коринфянам о воскресении. Правда, этим тема «Воскресение Иисуса, да или нет» далеко не исчерпана. Павел приводит веские аргументы в пользу воскресения Иисуса: «Но Христос воскрес из мёртвых, первенец из умерших» (ст. 20). Он призывает трезво, без идеологических предрассудков рассмотреть, понять и принять новую жизнь воскресенья. Для нас здесь важна вполне практическая сторона: «Последний же враг истребится - смерть» (1 Кор. 15:26).

После физической смерти есть новая жизнь. В той новой жизни будет новое тело, так называемое тело воскресения, какое получил Сам Иисус при Своём воскресении. Сеется тело душевное, природное, восстаёт тело духовное (1 Кор. 15:42-44). Итак, верующие в Иисуса изменятся и восстанут от смерти к жизни: смерть поглощена победой. Смерть, где твоё жало? Ад, где твоя победа?      

«Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом!» (1 Кор. 15:55-57). 
Как тогда некоторые из вас говорят, что нет воскресения из мёртвых?

Итак, отвержение «воскресения мёртвых» вовсе не так уж молодо. Это не современное изобретение. Это тема не только последнего времени. Это появилось даже не в эпоху так называемого просвещения. Итак, это древняя тема. Почему? Потому что это всегда перед глазами у человека: родиться, чтобы умереть. Ничего другого мы не наблюдаем в природе. Хотя мы очень радуемся, когда природа просыпается после зимнего сна, но с наступлением осени она снова отправляется на покой. Это просто постоянный круговорот природы. Возникновение и исчезновение. Расцвет и увядание. Пробуждение и засыпание.
Этот ритм определяет также и течение человеческой жизни: рождение, развитие, старость, закат, увядание, умирание. Но, - и это важно понять, - это только физический ритм человека, свойственный живым существам природный круговорот. Но в человеке есть ещё и духовный круговорот. С тех пор, как Бог вдохнул в него Своё дыхание жизни, человек обладает живой душой, стал частью Божественного естества. Библия говорит:

«И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лицо его дыхание жизни, и стал человек душою живою» (Быт. 2:7).
Итак, человек является земным творением, потому что создан из праха земного, но одновременно он является также и духовным существом, потому что носит в себе дыхание Божественной жизни. Пока живы, мы носим эту двойную природу в себе и на себе. Одновременно с нашей земной смертью, то есть в конце нашей жизни, мы снимем с себя наше земное тело. Оно выполнило свою задачу. «В поте лица твоего будешь есть хлеб, доколе не возвратишься в землю, из которой ты взят, ибо прах ты и в прах возвратишься» (Быт. 3:19).

 «Земля возвратится в землю, пепел - в пепел, прах - в прах», - так говорится на всех похоронах.

Но это только одна сторона жизни человека. Что же будет с его другой стороной? Что происходит с душой человека, с живым Божественным дыханием? Умирает ли также и душа? Или она остаётся и после земной смерти? И где она находится?

То, что приходит от Бога, остаётся вечно, потому что Бог вечен. Итак, живая душа остаётся, но где? Пока человек жил вместе с Богом, пока человек не восстал против воли Бога, он жил в раю. Но затем, по причине непослушания, подчиняясь справедливой воле Божьей, он потерял прекрасное присутствие Бога.

«И выслал его Господь Бог из сада Едемского, чтобы возделывать землю, из которой он взят. И изгнал Адама, и поставил на востоке у сада Едемского Херувима и пламенный меч обращающийся, чтобы охранять путь к дереву жизни» (Бытие 3:23-24). Это было пока концом вечной жизни с Богом.

Но уже во время изгнания из рая Бог дал человеку надежду на жизнь вечную на тернистом пути. Бог хочет уничтожить того, кто обманул человека, князя этого мира, который выступил  тогда в двойной роли: снаружи - змея, а изнутри - лжец от начала, лукавый. Бог сказал ему: «Вражду положу между тобою и между женою, и между семенем твоим и между семенем её; оно будет поражать тебя в голову, а ты будешь жалить его в пяту» (Быт. 3:15).

Это любовь Божья к обманутому человеку и к погибшему творению, которая отправилась в путь, чтобы взыскать и возвратить то, что должно быть спасено. Иисус говорит:

«Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» (Ин. 3:16). Теперь человек не должен больше погибать, но может иметь жизнь вечную. Теперь вместе со смертью кончается не всё. Благодарение Господу! 

Существует воскресение мёртвых. 
В иудаизме, а также  рядом с библейскиими культурами жила вера в воскресение мёртвых. В 11-й главе Евангелия от Иоанна рассказывается о воскресении Лазаря. «Иисус говорит ей: воскреснет брат твой. Марфа сказала Ему: знаю, что воскреснет в воскресение, в последний день. Иисус сказал ей: Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрёт, оживёт. И всякий, живущий и верующий в Меня, не умрёт вовек. Веришь ли сему? Она говорит Ему: так, Господи! я верую, что Ты Христос, Сын Божий, грядущий в мир» (Ин. 11:23-27).

Наряду со всеобщим воскресением всех людей для суда существует твёрдая вера, что Иисус спасёт верующих в Него, и суд не причинит им вреда. Иисус сказал:

«Истинно, истинно говорю вам: слушающий слово Моё и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную, и на суд не приходит, но перешёл от смерти в жизнь» (Ин. 5:24). Верующий спасётся прежде, чем он придёт на суд. Его защитником и поручителем является Сам Иисус Христос. Итак, это уже не просто всеобщее воскресение мёртвых, к которому мы приближаемся, но мы исходим из воскресения Иисуса, что будем жить с Ним. Жить вечно, потому что Он живёт вечно. Воскреснуть, потому что Он воскрес.

Если нет воскресения мёртвых, тогда и Христос не воскрес. Это причинная взаимосвязь. Если существует всеобщее воскресение, тогда не может быть никакого сомнения, что и Христос воскрес. Жить после своей смерти - это возможно. Жить вечно. Но без греха. Поэтому Иисус вознёс грех на древо проклятия. Поэтому дверь снова распахнулась, путь в рай свободен.
Существует воскресение Иисуса Христа из мёртвых.

Если Христос не воскрес из мёртвых, тогда наша проповедь тщетна, тщетна и вера ваша. Это другая причинная взаимосвязь. Все провозвестники воскресения были бы лжецами, сами бы верили лжи, оказались бы в сетях самого главного лжеца сатаны, если бы всё-таки Иисус не воскрес. Всё, во что мы верим, считаем истинным и правильным, оказалось бы всего лишь обманом и видимостью. Но проповедь о физическом воскресении Иисуса Христа из мёртвых является авторитетной и эффективной вестью для всех людей. Тот, кто верит в Иисуса Христа, получит от Него жизнь вечную.

Существует радостная весть: Иисус жив, и я вместе с Ним. Но если Христос не воскрес, то и вера ваша тщетна, вы ещё во грехах ваших; тогда и умершие во Христе погибли. Если мы только в этой жизни надеемся на Христа, то мы несчастнее всех человеков. Ещё одна причинная взаимосвязь: если бы Христос не воскрес, тогда не только любая пасхальная проповедь была бы фарсом, но и мы сами оставались бы во грехах наших, которые ввергли бы нас в погибель. И мы были бы несчастнее всех людей, обманутые и оболганные, преданные и погибшие. Но Христос воскрес из мёртвых, первенец из умерших.
Павел в предшествующих стихах не только перечисляет свидетелей воскресения, но говорит об уверенности в личном познании спасения и избавления посредством Иисуса Христа.  

Поэтому: «Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренность моя - святое имя Его. Благослови, душа моя, Господа и не забывай всех благодеяний Его. Он прощает все беззакония твои, исцеляет все недуги твои; избавляет от могилы жизнь твою, венчает тебя милостью и щедротами» (Пс. 102:1-4).

Аминь                                      + Фолькер Э. Зайлер (Ред. 131)
