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	Иисус не сделал никакого греха, и не было лести в устах Его. 23 Будучи злословим, Он не злословил взаимно; страдая, не угрожал, но предавал то Судии Праведному. 

24 Он грехи наши Сам вознёс телом Своим на древо, дабы мы, избавившись от грехов, жили для правды: ранами Его вы исцелились. 25 Ибо вы были как овцы блуждающие (не имея пастыря), но возвратились ныне к Пастырю и Блюстителю душ ваших.


Сегодня мы должны немного ближе познакомиться с Иисусом.    Библия говорит, что Иисус не сделал никакого греха. Мы исповедуем то, что Он есть Сын Божий, пришедший в Вифлееме в этот мир скромным, жалким и даже презренным. Он был таким же человеком как я и ты, только без греха! Библия называет Его Первосвященником, Который может сострадать нам в немощах наших и Который, подобно нам, искушен во всём, кроме греха. 

Евр. 4:15  Иисус не поддался человеческим искушениям и коварным нападениям сатаны. И уже только эта чистота возвышает Его над всеми людьми, делает Его нашим образцом и облегчает нам желание поклоняться Ему.

Апостол Пётр постоянно сопровождал Иисуса на протяжении трёх лет. Он ел и пил с Ним, шел с Ним купаться и молиться. Находясь в пути, Пётр был другом и последователем Иисуса. Он был свидетелем того, как ругались с Иисусом, задавали Ему провокационные вопросы и «расставляли сети» для того, чтобы обвинить и оклеветать Его грубой ложью. Но Пётр подводит итог: «И не было лести в устах Его!» Никакой лжи и обмана, никаких искажений и иронии, не лести и лицемерия, не двусмысленности и полуправды. Сказанное Иисусом «Да» было, действительно, да, а «Нет» - нет.

Будучи злословим, Иисус не злословил взаимно. Ведь и Его терпение могло однажды быть на исходе. Но Он выдержал до конца. Если бы случилось, что у Иисуса «сдали нервы» и Он отплатил бы тем же самым, то это было бы сразу замечено Петром и его товарищами. Что подумали бы они о Господе, если бы Он так же реагировал, как это делаем мы: «Как ты мне, так и я тебе!» 

Не подумайте, что Иисус плохо слышал или что-то не понимал. 

Он и не был медлительным или слишком ленивым, чтобы реагировать на злые слова. Он реагировал, Он был верен самому Себе: Он не злословил взаимно. Иисус  выдержал до конца.

Страдая, Он не угрожал, но предавал то Судии Праведному. Свои силы черпал Иисус, вероятно, из того, что, пережив несправедливость, Он всё предавал Своему Небесному Отцу. 

Не то чтобы Иисус был над всем этим, но месть и воздающее правосудие Он не хотел брать в Свои руки – это было задачей Его Отца. Библия говорит: «У Меня отмщение и воздаяние, когда поколеблется нога их; ибо близок день погибели их, скоро наступит уготованное для них». Втор. 32:35  Тот, кто поступает несправедливо и наводит на других беду, живёт небезопасно. Сам Бог хочет, когда наступит время, измерить злодея по его собственным делам и наказать. В том, что Бог вынесет справедливый приговор, не стоит сомневаться. Об этом упоминает и апостол Павел, говоря: «Не мстите за себя, возлюбленные, но дайте место гневу Божию. Ибо написано: Мне отмщение, 

Я воздам, говорит Господь». Рим. 12:19  Мы никогда не смогли бы вынести справедливый приговор и нужную меру наказания, мы не смогли бы найти путей совершенствования и принять какие-либо меры. Поэтому мы должны учиться у Иисуса: каждый предавай то Судии Праведному. Это задача всей нашей жизни.

Иисус не только отверг и победил грех, но Он взял наш грех с последующим наказанием – на Себя. Ведь это две совершенно разные вещи: согласиться с грехом и делать его и, наоборот, разоблачить грех и отказаться от него. Пётр подводит такой итог: Иисус Сам вознёс грехи наши телом Своим на древо. Он не обязан был этого делать. Очень  много значило бы уже только то, что Иисус просто напросто не грешил. Он был бы при этом великим религиозным идолом, имевшим популярность во всем мире. 

Но ведь мы оставались бы, к сожалению, прежними, т. е. павшими грешниками и неизбежными неудачниками. Мы могли бы взирать на Него и почитать Его, но для нас при этом вообще ничего бы  не изменилось. 

Иисус возлюбил же нас настолько, что покинул защищённую обстановку у Своего Отца и пришел в этот мир. Он спустился 

в глубины человеческого бытия и узнал о грехе в его грязной и зверской форме. Не на Себе, ибо Он не грешил, но Он видел воздействие греха на нас и знал о том, какое наказание за грех нас ожидает, и поэтому сжалился над нами. Уже пророк Исаия сказал: «Но Он изъязвлен был за грехи и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего было на Нем, и ранами Его мы исцелились». Ис. 53:5  То, что Бог справедлив и должен наказывать за грех, мы понимаем, несмотря на то, что для нас ничего хорошего при этом ожидать не следует. Но мы должны знать и то, что Бог нас любит, отворачивает от нас наказание и желает излечить наши недуги. 

Сам Иисус сказал Своему ночному посетителю Никодиму: «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную.Ибо не послал Бог Сына Своего в мир, чтобы судить мир, но чтобы мир спасён был чрез Него». 

Ин. 3:16-17  

И как же Бог это сделал?  

Тем, что послал Своего Сына и возложил на Него все наши грехи. Наказание мира нашего было на Иисусе, и ранами Его мы исцелились. Ис. 53:5

Как же я могу конкретно знать об этом? 

Верующий в Него не судится, а неверующий уже осуждён, потому что не уверовал во имя Единородного Сына Божия. Ин. 3:18

И что я должен для этого сделать?

Ничего. Слово Божие говорит: «Ибо благодатью вы спасены через веру, и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился». Еф. 2:8-9

И это всё? 

«Да», - говорит Павел и пишет в послании к Римлянам 3:28 следующее: «Ибо мы признаём, что человек оправдывается верою, независимо от дел закона».

Верующий в Иисуса имеет жизнь вечную. Ин. 6:47  Верующий в Иисуса человек имеет прощение всех своих грехов через смерть и воскресение Христа; он спасён благодаря страданиям и смерти Иисуса. Теперь мы должны принять всё вышесказанное верою. 

Мы должны верить, дабы  мы, избавившись от грехов, жили для правды. С Иисусом начинается новая жизнь. С веры, которую мне дарует Бог и которую я принимаю,  как подарок, начинается и во мне новая жизнь. 

Таким образом, мы произносим или поём следующую молитву: «Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренность моя – святое имя Его. Благослови, душа моя, Господа и не забывай всех благодеяний Его. Он прощает все беззакония твои, исцеляет все недуги твои; избавляет от могилы жизнь твою, венчает тебя милостью и щедротами; насыщает благами желание твоё: обновляется, подобно орлу, юность твоя». 

Пс. 102:1-5

Наше избавление от греха и прощение грехов – это не какая-либо теория и не только что-то виртуальное, происходившее в духовном мире. Из сегодняшнего библейского отрывка нам становится ясно, что Сам Иисус вознёс грехи наши телом Своим человеческим на древо. Необходимо было физическое рождение в человеческом теле. Именно в этом теле нужно было противостоять греху и преодолеть его. Необходимо было, чтобы Иисус предался полностью. Для этого Он должен был принести в жертву и Своё тело. Позже апостол Павел призывает всех христиан: «Итак умоляю вас, братия, милосердием Божиим, представьте тела ваши в жертву живую, святую, благоугодную Богу, для разумного служения вашего». Рим. 12:1

Вера в Иисуса Христа и последующая жизнь в вере всегда имеет ввиду не только наше мышление и чувства, но всего человека. 

Вера в Иисуса Христа – это чрезвычайно практическое дело, которое имеет неизгладимое воздействие на нашу жизнь. Пётр сформулировал это довольно-таки отчётливо: «Мы, избавившись от грехов, живём теперь для правды». Часто грех виден в нашей жизни и на нашем теле. В жизни того, кто отдастся Иисусу, произойдут большие изменения. Библия говорит: «Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь всё новое». 

2 Кор. 5:17  Это можно увидеть. Возможно, на себе самом это и незаметно, но по другим заметно, а другие видят эти изменения у нас. Но новая жизнь во всяком случае наглядна и заметна. 

В душепопечительных беседах я спрашиваю иногда христиан: «Произошли ли в твоей жизни какие-нибудь изменения с момента твоего покаяния? Что именно изменилось? - Изменилось ли что-нибудь после нашей последней беседы? Что изменилось с прошлого года?» Ведь мы исцелились Его ранами. Любое исцеление всегда видно. Так же, как заметны – болезнь и грех, так заметны – исцеление и свобода от греха.

Всё вышесказанное является лишь одной стороной медали, другая гласит так: «Всё же от Бога, Иисусом Христом примирившего нас 

с Собою и давшего нам служение примирения, потому что Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя людям преступлений их, 

и дал нам слово примирения. Итак мы – посланники от имени Христова, и как бы Сам Бог увещевает через нас; от имени Христова просим: примиритесь с Богом!» 2 Кор. 5:18-20

Мы посланники от имени Христова. Мы должны нести миру Благую Весть. Примирение! Прощение! Обновление! Жизнь с избытком! Посланником можно лишь быть телом и жизнью. В политическом обществе это точно так же: если посол одной из стран подвергнется нападению и будет ранен, то это  равносильно нападению на его страну, направившую его на эту должность. Так же как и Иисус добивался своим телом спасения, должны и мы представить тела наши в жертву живую, святую, благоугодную Богу, для разумного Богослужения. Рим. 12:1  Давайте же будем служить Иисусу всем нашим временем и силой, нашим телом и жизнью, преданно и всем сердцем. Он достоин этого.

И всё же не будем забывать, откуда мы пришли и кем мы были раньше: Ибо вы были как овцы блуждающие (не имея пастыря), но возвратились ныне к Пастырю и Блюстителю душ ваших. Мы должны помнить о том, кем мы были, чтобы всегда быть благодарными Господу. Нашу благодарность мы оказываем главным образом через посвященную Богу жизнь и твёрдою верою в Пастыря и Блюстителя душ наших. Эта оценка и классификация позволяет нам обращаться терпеливо и с любовью со всеми теми, кто всё ещё является овцами блуждающими, за которыми мы желаем идти, чтобы привести их к Иисусу. 

Вот это и есть разумное и благоугодное Богу служение!

Аминь                                       + Фолькер Э. Зайлер [RED.133]

