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	Всякий верующий, что Иисус есть Христос, от Бога рожден, и всякий, любящий Родившего, любит и Рожденного от Него. 2 Что мы любим детей Божиих, узнаем из того, когда любим Бога и соблюдаем заповеди Его. 3 Ибо это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его нетяжки. 4 Ибо всякий рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша.


«Верить» может быть понято совсем по-разному. 
· В одну из Страстных Пятниц 16 филипинцев дали себя распять, «чтобы искупить свои грехи». Официально католическая церковь не признает такое, но верующим не препятствует. 

· Тереза Нойманн из Конерсройт/Бавария (1898-1962) носила каждый год в страстное время на себе стигматы Иисуса.

· В Турции у источников  воды растут деревья, увешанные записками с молениями и флажками духов. Это якобы помогает. 

· У пророка Илии пророки Ваала резали себя ножами, чтобы придать своим молитвам особенное значение. 3Цар. 18
· Женщина хотела отдать душепопечителю оккультное письмо, при этом добавила: «Я переписала его еще раз».
· Падение на спину при так называемом благословлении Торонто (1994) интерпретировалось  как божественное помазание благодатью (см. Ис. 28:13).
· Многие люди застывают с благовонными палочками в молитве перед фигурой Будды или перед каким-либо другим святым ликом.

· Исайя высмеивает творителей божков, которые из одной деревяшки делают и Бога с телом человека и дрова для растопки печи (Ис. 44:12-18) 
· Существуют талисманы разного рода, которые либо одевают на себя, либо ставят куда-либо: знаки, фигуры, камни, зверьки как амулеты.

· Израильский народ поклонялся золотому тельцу: Исх.32

· В культе Макумба в Бразилии приносятся винные и никотиновые жертвы перед черными фигурами идолов.
· Кумиров обожествляют: певцов [как Майкла Джексона или Элвис Пресли в США или Владимира Высоцкого в России]. Даже таких политиков как Владимир Ильич Ульянов - Ленин (1870-1924)  или  Иосиф Виссарионович Джугашвили, известный как Сталин, (1878-1953). Коммунистическая партия в России хочет (2008), чтобы Православная церковь России причислила его к лику святых, хотя по подсчетам диктатор Иосиф Сталин ответственен за гибель 30 миллионов человек. Тем не менее, в дни рождения Ленина или Сталина возлагаются венки. 

· Библия выступает против гадалок, астрологов, ведьм, прорицателей, колдунов, шаманов, татуировщиков. Прочти по этой теме в Лев.19:28; 21:5 ясный отказ всякого рода татуировкам и пирсингам, которые являются не только культом тела, но и исповедованием собственного стиля жизни и стиля жизни, обусловленного духом времени. 
· Библия изгоняет идолопоклонников, которые приносят детей в жертву Молоху и спиритизм всякого рода. Лев 20

· Библия запрещает назначать  дни. Втор 18:10. В России принято сажать картофель только в определенные дни, подобное делают антрофозофы в Германии. 
· Кто не верит, тот впадает в суеверие. Затем следуют пристрастия, зависимость от алкоголя и наркотиков, секса и извращений. 

Мы увидели, что вера может быть разной. Бог дал в защиту веры и жизни народу Израиля 10 полезных, современных заповедей. «Верить» не означает «делать, напрягаться, соблюдать или следовать», но «доверять,  любить и слушаться,  отдаваться и доверяться». 
Бог всегда исключителен. Не существует «Бог и ….», - «Иисус да, но еще и…» - «Библия и традиция». Ибо всякий рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша.
Ветхий человек

Он знает только заповеди и предписания. Ты должен... Ты обязан… Ты не должен.… Но именно это человеку и не удаётся выполнить. 

· Некоторые пытались достичь этого посредством отречения, став монахами и аскетами.

· Некоторые подстраивали законы под себя.
· Некоторые противопоставляют свои добрые дела, своим грехам и злым поступкам.

· Некоторые надеются на преимущества своего происхождения, как, например, иудеи. 

· Некоторые надеются усердием и порядочной жизнью быть праведными перед Богом.

· Некоторые бегут в церковь и думают, что многочисленными богослужениями заслужат что-то. 

· Некоторые устанавливают предписания, каким должен быть христианин: одежда, прическа, борода, положение во время молитвы, манера говорить, стиль пения, серьезное выражение лица.
Ветхий человек, не спасенный человек, может напрягаться, как он хочет, он никогда не понравится Богу. Но, если не так, тогда как?

Новый человек

Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь все новое. 2 Кор. 5:17 В общине города Коринфа жили такие же «ветхие люди», но они не остались «ветхими». Новая жизнь начала в них принимать свой образ. Началось что-то, чего они раньше не знали. Это стало возможным через вселение Святого Духа. Он завладел ими. «Или грех одолеет  тебя, или ты одолеешь грех». Это единственная альтернатива. Это и есть новизна жизни. А когда умножился грех, стала преизобиловать благодать. Рим. 5:20.  Это основная исходная предпосылка для  веры. Иисус сказал Никодиму: Если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия. Ин 3:3
Как это происходит?

· 1 Ин.1:9: Первое и основополагающее -  нужно покаяться в грехе. Осознание и признание греха.
· 1 Ин. 1:12: С полным доверием принять Иисуса в сердце. Рождение свыше через принятие Иисуса.

· 1 Ин. 4:4: Тот, кто в нас, больше, чем тот, кто в мире. Рассчитывать на присутствие Иисуса.

· Ин 15:5: Тот, кто останется во мне и я в нем, тот принесет много плодов, так как без меня вы не можете делать ничего. 
· Флп. 1:6: Тот, кто начал в вас благое дело, тот его закончит. Бог не забывает своих. 

«Верить» или «думать»?

Многие люди видят в этом альтернативу, но это неправильно. Один атомный физик сказал как-то мне: «Благодаря нашей ежедневной работе, мы должны  верить в  высочайший интеллект». Мышление является неотъемлемой частью человека. «Я мыслю, значит, я существую!»  Только человеку свойственно думать. Не животным! Только человек молится! Не животные!
Впрочем, человек может и не молится, если он не желает верить. У человека есть свобода выбора, и он должен самостоятельно выбирать «за» или «против». Все остальные живые существа обладают  инстинктами, которые управляют ими. В лучшем случае животных можно дрессировать. Верить же и молиться может только человек. 

Тот, кто по-настоящему мыслит, тот верит. Кто верит, тот молится.

Христиане верят в то, что они видели, слышали, трогали или узнали. Иоанн вспоминает об этих фактах. И он напоминает христианам о проверяемых фактах. 1Ин. 1:1-4

Павел также напоминает о проверяемых реальностях в 1 Кор. 15, и ссылается на многих очевидцев, которые тогда еще жили в Иерусалиме. Что едва было мыслимо, стало реальностью. Так посредством восприятия и познавания рождается вера. В том числе и посредством мышления, оно даже является ее условием. С верой начинается что-то новое. С этого момента нужно рассчитывать на «новые реальности». Верующий переживает всегда больше, чем он может помыслить, поэтому он знает больше, чем мыслящий. Для чистых рационалистов духовный уровень остается закрытым. 
Думать и верить

Иоанн призывает христиан в своем письме, доверять ему и другим свидетелям, считать правильным и истинным то, что им было сказано об Иисусе . И сие пишим вам, чтобы радость ваша была совершенна. 1Ин. 1:4 Тот, кто что-то прежил с Иисусом, не может и не хочет  оставлять это только для себя. Пережитое должно быть рассказаным, вера должна распростроняться. Произошло то, что никто не может опровергнуть. Кто верит, тот переживет нечто, о чем он раньше не мог помыслить, потому что это –  выше всякого человеческого мышления и воображения.
Радость веры

Чтобы ни привело Вас сегодня на это богослужение - это было хорошо и правильно. И когда Вы снова будете присутствовать на богослужении, то поступите правильно.             В начале веры стоит информация. 

Верить означает, услышать когда-то об Иисусе из Назарета!

Верить означает, знать, что Иисус посланный Богом Христос! Верить означает –  признать то, что Иисус победил мир. Верить означает, победу Иисуса принять лично и с благодарностью. Только так мы получим радость веры. Только так вера станет для нас несущей силой. 

Спроси свою совесть:

Веришь ли ТЫ, что Иисус рожден от Бога?
Любишь ли ТЫ Отца, пославшего Его?

Любишь ли ТЫ Сына, который пришел?

Любишь ли ТЫ других детей Божьих?

Веришь ли ТЫ, что ТЫ рожден от Бога?

Веришь ли ТЫ, что ТЫ рожден свыше?

Противоположности дополняют друг друга

Тот, кто любит Отца, тот любит и Сына и других Его детей.                А тот, кто любит детей Божьих, тот любит и Первородного и Его Отца. Я и Отец - одно, сказал Иисус.

Природа веры

Я говорил о многих способах, как люди пытаются через собственные усилия и их собственное представление об истине выразить собственную веру. Особенным в вере, о которой говорит Библия, является не то, что мы должны что-то делать, а то, что мы можем принять её от Бога в качестве подарка.
Это вера больше, чем наше мышление.

Его сила  больше, чем наше сомнение.

Прощение больше, чем наша вина.
Эту, Богом подаренную веру, никто не может у нас забрать. Нам каждый может возражать, но никто не может у нас забрать уверенности. Радость веры будет видна в нас, и силу нашей веры окружающие будут ощущать. Сегодня ТЫ можешь иметь эту веру. Попроси об этом Господа в молитве. Он даст Тебе больше, чем ТЫ просишь и отваживаешься верить.

Аминь
                   

      + Фолькер Э. Зайлер (Ред. 134)

