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	Итак облекитесь, как избранные Божии, святые и возлюбленные, в милосердие, благость, смиренномудрие, кротость, долготерпение, 13 снисходя друг другу и прощая взаимно, если кто на кого имеет жалобу: как Христос простил вас, так и вы. 14 Более же всего [облекитесь] в любовь, которая есть совокупность совершенства. 15 И да владычествует в сердцах ваших мир Божий, к которому вы и призваны в одном теле, и будьте дружелюбны. 16 Слово Христово да вселяется в вас обильно, со всякою премудростью; научайте и вразумляйте друг друга псалмами, славословием и духовными песнями, во благодати воспевая в сердцах ваших Господу. 17 И все, что вы делаете, словом или делом, все [делайте] во имя Господа Иисуса Христа, благодаря через Него Бога и Отца.


Однажды мне довелось проповедовать по этому отрывку, включая контекст, в Омске. Опытные педагоги знают, что «один раз показать лучше, чем пять раз объяснить». Так, для иллюстрации стихов 5-9 из 3 главы Колоссянам, я  тут же принес из квартиры туфли и пиджак. На мне были зимние ботинки, однако я пытался демонстративно надеть на себя пару других туфель. «Так ничего не выйдет, вам нужно сначала снять ботинки, прежде чем вы сможете надеть другую пару туфель». Так мне подсказали сёстры, так я и поступил. Затем я попытался влезть в пиджак, не снимая куртки –  тщетно. И снова я услышал подсказки общины: «Сначала нужно раздеться, а потом можно будет и одеться». Сказано-сделано. Все остались довольны, а я оказался непосредственно у прочитанного отрывка. Сначала раздеться, а потом одеться. Сначала снять с себя ветхого человека с его делами (стих 9), сначала всё старое и злое сбросить (стих 8). В 5 стихе слышно даже требование обезвредить и умертвить грешные и непокорные члены. Всё это недвусмысленно и радикально. 
Тот, кто ничего не снимает, не может одеть новое!
Всё очень просто. Тот, кто не хочет снять с себя старое, тот не сможет надеть на себя новое и лучшее. Кто крепко держится за старое, тот не свободен, чтобы  видеть новое и лучшее и отважиться на это. Тот, кто и дальше желает жить в мёртвой природе ветхого человека, тот не может рассчитывать на новую жизнь, большую радость в жизни и более глубокий смысл бытия. 

Апостол перечисляет то, что относится к мёртвым делам: 

· Блуд, а именно, развращенное бесстыдство,  лишённые достоинства инстинкты, сюда относятся: 
· Нечистота, которая вожделенно говорит обо всём святом, чистом и прекрасном, чтобы опорочить его. 
· Страсти, которые не ищут благое, а напротив всё то, что возбуждает и вводит человека в краску. Это...
· Похоть - страстное желание, быть в центре внимания для удовлетворения своих эгоистичных потребностей, используя для этого других. 
· Жадность, которую, так же как и идолопоклонство, невозможно удовлетворить, которая всегда требует и хочет всё больше и больше. Как говорится в пословице: «Есть много, а хочется больше». Так устроен человек. 
· Гнев - это когда человек не в состоянии себя контролировать, без причины и неудержимо бьёт направо и налево, нанося вред окружающим. 
· Ярость, которая озлобленно и упорно не хочет расставаться с враждой, и которая взбешенно и жестоко добивается своего.  При этом – любая. 
· Злоба хороша, если она только может послужить отдушиной для её неистовства и поможет обманом и коварством сыграть над кем-нибудь злую шутку.
· Клевета означает, кроме всего прочего, говорить о ком-то плохо, презрительно, портить его репутацию и поливать его грязью. Очень часто. 
· Постыдные слова, обременяющие хороший брачный союз или семью, слова, слишком быстро произнесённые и не взятые обратно. Они мешают и разрушают любое сообщество. 
Всё это и многое другое мы должны «раздеть» и «убить»! 
Тот, кто снял старое, может надеть новое!
Апостол далее называет то, что нам нужно надеть:

· Милосердие - это чуткое соболезнование и сострадание, облегчающее жизнь окружающих, так что она становится сносной.  
· Дружелюбие  приятно всем. Будь то вежливость или приветливость – это никогда не причиняет вреда. Поэтому будь дружелюбным. 
· Смирение  - это не дешевое и подхалимное угодничество,  а готовность служить, помочь ближнему. 
· Кротость - это значит, благосклонно идти навстречу ближнему и желать ему всего доброго, защищать и поддерживать его. 
· Терпение означает во всех обстоятельствах оставаться выдержанным и впредь упорно хотеть добра и искать его. 
· Уживчивость  не ищет ссоры, а сглаживает её и уже изначально желает согласия и мира. 
· Любовь – это сильное расположение к другому, она страстно и жертвенно ищет его и самого лучшего для него.  
· Мир Христов. Мир – это не только отсутствие войны. Мир Христов – это присутствие личности Христа в личной жизни и обществе. 
· Благодарность проявляется в мелочах, таких, например, как довольство и умеренность, признательность и желание делиться. 
· Слово Христово в письменной и устной форме,  в спетом и сыгранном Евангелии об Иисусе. 
· Учение о спасении во Христе должно преподаваться до и после крещения. Основы веры тоже требуют изучения. 
· Наставление  не является выговором и нагоняем, но терпеливое руководство к жизни, назидание в вере. 
· Духовные песни. Существуют не только хоралы и церковные песнопения, впрочем, как и не только песни прославления и спиричуэл-с. Каждое поколение располагает своими песнями, которыми оно прославляет Бога.  Библия говорит: Воспойте Господу новую песнь. Пс. 97:1 и Откр. 14:3: Они поют как бы новую песнь пред престолом… и никто не мог научиться сей песни, кроме … искупленных от земли. 
Всё это и многое другое мы должны надеть и так жить! 
Снять ветхое и надеть новое!
По всей видимости, существует много людей, которые не хотят быть христианами по той причине, что им нужно от многого отказаться. Им известен целый ряд жизненных привычек и отношение к вере, которое они, во всяком случае, хотят сохранить. Они не могут ничего оставить или изменить. Именно изменения они сильно боятся. Практически всё новое для них неприемлемо и внушает страх. Поэтому они остаются такими, какие они есть. Но Библия говорит: Итак, кто во Христе, тот новое творение; древнее прошло, теперь все новое. 2 Кор 5:17 Мы должны стать новыми. 

Снять ветхое и надеть новое!
По всей видимости, существует много христиан, которые постоянно и даже после долгих лет следования за Иисусом заняты тем, чтобы оставить свою ветхую природу. Как мышь на змею, так они глазеют на грех. Все христиане испытывают, что грех умножился, однако именно христиане могут также испытать, что благодать стала ещё сильней. Рим. 5:20 Не позволь греху царствовать над тобой, ты царствуй над ним. 
Снять ветхое и надеть новое!
По всей видимости, существует много верующих людей, которые, хотя и не совсем закончили с «духовной акцией Иисуса в переодевании», однако недостаточно снять ветхое, необходимо надеть новое. Это требует от нас сегодняшний текст к Колоссянам 3.  Итак облекитесь, как избранные Божии, святые и возлюбленные,… Далее следует уже упомянутый список жизненных мудростей, с которыми нам следует осознано согласиться и их развивать. Как новое платье, которое едва ли сразу подходит. Оно тянет здесь и давит там, но оно уже новое. Старое платье было снято, а новое одето.  
Всё это есть акт воли. Ничто не происходит случайно. Дух Святой хотя и помогает мне в этом, но я должен допустить и хотеть изменений и перемен. 
Избранные Божии, святые и возлюбленные.  

Судя по всему,  речь идёт о сверхособенных. Так и есть! Так как они не принадлежат более сами себе, они предали себя Богу. Они отдались ЕМУ и предоставили себя в Его распоряжение. Они окрыли ЕМУ своё сердце и впустили Его в свою жизнь. Они отдали руководство своей жизни в ЕГО руки и позволяют ЕМУ задавать курс для своей жизни. 

Новая песня, из тогда ещё ГДР, описывает это состояние так: Кто умирает, не просто превращается в прах. Бог позовёт его в судный день. Мрак станет достоянием одних, а другие войдут в свет. Доверьтесь Господу навсегда, потому что ОН вечная скала.
Избранные Божии – такое им даётся описание. Бог позвал их, и они сказали ДА. Иисус умер за них на кресте, и они воспользовались этим. Дух Святой пришёл к ним, и ведёт их с той поры к их месту за небесным столом. 
Они названы – святые, потому что там светло и чисто, свято и прекрасно. Никакой нечистый не удостоится такого счастья, как говорит Библия: Еф. 5:5: Ибо знайте, что никакой блудник, или нечистый, или любостяжатель, который есть идолослужитель, не имеет наследия в Царстве Христа и Бога.
Насколько всеобъемлюще и сердечно приглашение к Иисусу Христу, настолько  резко и непоколебимо следствие, если приглашение будет отвергнуто. 

Возлюбленные Сыном Божьим настолько крепко объяты Им, что никто более не в состоянии вырвать их из Его руки. Ибо я уверен, что ни смерть, ни жизнь, ни Ангелы, ни Начала, ни Силы, ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем. Рим. 8:38.39
Я научился доверять. 
В то время, когда я путешествовал по России, самолёт иногда «подозрительно дрожал», но моя вера – никогда. Когда зимой нашу машину заносило, я мог спокойно молиться: «Господь, если Ты хочешь, чтобы  я сегодня добрался до цели и провёл в деревне богослужение, тогда Тебе нужно меня туда довести»! Однажды я был  беспомощен и  лежал в больнице в Омске и не мог предположить, как все будет происходить дальше. Тогда я просто помолился: «Господь, если Ты хочешь, чтобы я служил Тебе на земле, тогда исцели меня. Но если Тебе иначе угодно, тогда я буду служить Тебе там. Но я принадлежу Тебе и служу Тебе. Я – Твоё дитя».   

И все, что вы делаете, словом или делом, все [делайте] во имя Господа Иисуса Христа, благодаря через Него Бога и Отца – так должно быть и в этом мы должны упражняться.
Новая жизнь в вере только тогда может выстоять испытания, когда мы радикально проведём черту. Старое мы снимаем. Тут же. Больше и больше. В нас ничто не должно быть найдено, что напоминало бы о жизни в эгоизме и летаргии. Достаточно того, что нам потребовалось так много времени, чтобы, наконец, найти и встать на верный путь. Но, слава Богу, что есть ПРЕЖДЕ и есть СЕГОДНЯ, есть ОДНАЖДЫ и есть СЕЙЧАС. 
Вместе с Иисусом можно прожить жизнь лучше. Не без ушибов, которых предостаточно в этом мире, но с новым намерением: Ничто не должно развести меня с Иисусом. Уповая на библейское обещание: Фил. 1:6: Будучи уверен в том, что начавший в вас доброе дело будет совершать его даже до дня Иисуса Христа. Для НЕГО – радость и удовольствие довести нас до цели. А мы хотим отложить ветхие сомнения и твёрдо надеть веру. Мы хотим с полным доверием идти дальше и достигнуть цели, потому что ОН - начальник и совершитель веры. Евр. 12:2
Аминь                                                       + Фолькер Э. Зайлер [Ред.135]
