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	1 При наступлении дня Пятидесятницы все они были единодушно вместе. 2 И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились. 3 И явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них. 4 И исполнились все Духа Святаго, и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещевать. 5 В Иерусалиме же находились Иудеи, люди набожные, из всякого народа под небом. 6 Когда сделался этот шум, собрался народ, и пришел в смятение, ибо каждый слышал их говорящих его наречием. 7 И все изумлялись и дивились, говоря между собою: сии говорящие не все ли Галилеяне? 8 Как же мы слышим каждый собственное наречие, в котором родились. 9 Парфяне, и Мидяне, и Еламиты, и жители Месопотамии, Иудеи и Каппадокии, Понта и Асии, 10 Фригии и Памфилии, Египта и частей Ливии, прилежащих к Киринее, и пришедшие из Рима, Иудеи и прозелиты, 11 критяне и аравитяне, слышим их нашими языками говорящих о великих делах Божиих? 12 И изумлялись все и, недоумевая, говорили друг другу: что это значит? 13 А иные, насмехаясь, говорили: они напились сладкого вина. 14 Петр же, став с одиннадцатью, возвысил голос свой и возгласил им: мужи Иудейские, и все живущие в Иерусалиме! сие да будет вам известно, и внимайте словам моим: 15 они не пьяны, как вы думаете, ибо теперь третий час дня; 16 но это есть предреченное пророком Иоилем: 17 И будет в последние дни, говорит Бог, излию от Духа Моего на всякую плоть, и будут пророчествовать сыны ваши и дочери ваши; и юноши ваши будут видеть видения, и старцы ваши сновидениями вразумляемы будут. 18 И на рабов Моих и на рабынь Моих в те дни излию от Духа Моего, и будут пророчествовать. 19 И покажу чудеса на небе вверху и знамения на земле внизу, кровь и огонь и курение дыма. 20 Солнце превратится во тьму, и луна – в кровь, прежде нежели наступит день Господень, великий и славный. 21 И будет: всякий, кто призовет имя Господне, спасется.


Пятидесятница была раньше завершением «периода радости».  Значение слова Пятидесятница: пятьдесят дней после воскресения Иисуса Христа. Воскресший Господь пребывал со Своими учениками до Вознесения. К тому, что Его присутствие было причиной их радости и ликования, следует отнестись с пониманием. Затем Он исчез, и что же теперь? Прийти в уныние? Или уставиться в небо? Нет, так не должно быть, но как им сказали ангелы: «Мужи Галилейские! Что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисус, вознесшийся на небо, придет таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо». Деян. 1:11  Итак, устремить свой взор вперёд и ждать Того, Кто грядёт.

С Рождеством наступила новая эра. Библия называет её «последнее время». В общем, не считая Ветхий Завет неважным, мы говорим, что это новое время, время Нового Завета или время «другого Завета». Во всяком случае, с пришествием Иисуса в этот мир была раскрыта следующая глава в истории библейского спасения. После Рождества стало всё иначе. – Однако, теперь мы знаем об ужасной кончине Иисуса на кресте. Неужели время Нового Завета уже прошло? Должны ли были ученики разойтись по домам и заняться снова ловлей рыб и всем тем, что они делали раньше? Их семьи, скорее всего, обрадовались бы.

С Пасхой стало ясно, что Иисуса просто невозможно похоронить как какого-либо другого человека. Иисус Христос воскрес силою Божию и многие из учеников видели Его на протяжении десяти дней живым. Многие люди видели Его и находятся теперь в ожидании, так как Он обещал: «Приду опять и возьму вас к Себе, чтобы и вы были, где Я». Ин. 14:3

Наступил новый период, время после Пасхи, время уверенности в воскресении, время ожидания нашего личного воскресения. После Пасхи стало всё иначе. То, что Иисус уйдёт в другое место, было уже давно задумано, тем более что Он Своим ученикам пообещал: «Вы примете силу, когда сойдёт на вас Дух Святый; и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли». Деян. 1:8  Значит они должны бы как минимум иметь  мужество и силы, чтобы продолжить работу Иисуса в этом мире. Но как это могло произойти?

Потом была Пятидесятница. Это иудейский праздник, по поводу которого в Иерусалиме собрались не только ученики и последователи Иисуса, но и многие тысячи паломников. Бог использовал эту возможность и снова раскрыл новую главу в истории спасения человечества. После Пятидесятницы стало всё иначе. Святой Дух ещё никогда не действовал в такой мере и с такой мощью. Время от времени мы читаем, что Дух Божий снисходил на пророков (Иез. 37:1), судей (Суд. 3:10) или на царей (1 Цар. 19:9).

Мы также читаем, что Иисус дал Своим ученикам силу и власть и послал их в близлежащие селения, где они должны были проповедовать Евангелие, исцелять больных и освобождать от бесов. (Лк. 9:1-6)  И тот точный ответ Петра, данный однажды Иисусу, был произнесён по вдохновению Святого Духа. (Мф. 16:17)

Воскресший Иисус уже немного подготовил Своих учеников к задаче и действию Святого Духа, дав им поручение, быть душепопечителями и освобождать от греха и бесов. Сказав это, дунул, и говорит им: «Примите Духа Святого!» Ин. 20:22

Но всё это было лишь временно, незначительно или  намёками, не в полной мере и во всей мощи – до Пятидесятницы. Но зато теперь! После получения Святого Духа стало всё иначе. 

Внезапно сделался шум с неба

Многочисленное количество паломников собралось к праздничному богослужению в храме. Это были бесчисленные паломники из многих стран в Иерусалиме. Песах (иудейская Пасха) был уже позади, теперь иудеи считали семь недель до их следующего праздника (иудейский Шавуот). И вот он, «пятидесятый (день)», на греческом «pentecoste», наступил и был начат с праздничного шествия. В одном из залов храма собрались также ученики и последователи Иисуса Христа. У них было, наверняка, тоже праздничное настроение, ибо они были все иудеями и соблюдали, как и в то время Иисус, иудейские традиции. И вдруг происходит что-то особенное и новое, долгожданное и всё-же неожиданное, объявленное и в то же время совершенно другое. В огромном здании бушевало что-то вроде бури, которая была как шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом где они находились. Так происходит, когда снисходит и действует Святой Дух. Он наполняет человека и, возможно, весь дом. Мы не в силе править Духом Святым, но Он управляет и руководит нами. Тогда всё становится иначе. 

Иисус сказал фарисею Никодиму: «Не удивляйся тому, что Я сказал тебе: должно вам родиться свыше. Дух дышит, где хочет, и голос его слышишь, а не знаешь, откуда приходит и куда уходит: так бывает со всяким, рождённым от Духа». Ин. 3:7-8  Всем христианам, которые проповедуют Духа Святого, важно знать то, что не они управляют Духом, а Он направляет христиан и ведёт их во всей правде. Многие пятидесятники считают экстаз и бесконтрольные движения вполне нормальным явлением. Но в библейском рассказе о первой Пятидесятнице мы ничего не читаем об истерических криках или дёргающихся телах, о людях с судорожным смехом или о тех, которые валяются на полу и о тех, которые падают и издают звуки, присущие животным. Там было всё в порядке. В 1 Кор. 14:40 Павел пишет: «Только всё должно быть благопристойно и чинно». Несмотря на то, что всё было новым, непривычным и необычным, не было бесконтрольным. Но что же было такого особенного?

· С момента Вознесения Иисуса ученики уже не были той 

испуганной кучкой, которая собиралась бы за закрытыми дверями. То, что они собрались со всего города в храме, уже много значило.

· Иисус сказал им напоследок, что они будут Его свидетелями сначала в городе и близлежащих окрестностях, а потом даже до края земли. На это ученики должны были настроиться, хотя они и не могли знать, каким образом всё произойдёт. И явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них. Мы редко слышим, что Дух Святой принимает облик, в данном случае это были огненные языки, а при крещении Иисуса – в телесном виде, как голубь. Лк. 3:22

· А иные, насмехаясь, говорили: они напились сладкого вина. Несмотря на то, что всё было ещё новым, ученики знали, кто или что их побуждает, то есть Дух Святой. 

Петр же, став с одиннадцатью, возвысил голос свой и возгласил им: мужи Иудейские, и все живущие в Иерусалиме! сие да будет вам известно, и внимайте словам моим: они не пьяны, как вы думаете, ибо теперь третий час дня. 

· Будучи исполненными Духом Святым, они могли свободно и без страха говорить об Иисусе. Это был первый раз, что они проповедовали Евангелие. Они просто рассказывали о великих делах Божиих, пережитых с Иисусом. Деян. 2:11  Что ученики при этом думали, неизвестно, говорится лишь следующее: И исполнились все Духа Святого, и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещевать.

· До сих пор нет уверенности в том, говорили ли одиннадцать апостолов на других языках или многочисленные чужеземные паломники, говорящие на различных других языках, их просто напросто поняли. Что же это было: языковое чудо, чудо слышания или чудо понимания? Как же мы слышим каждый собственное наречие, в котором родились?

· Перечисляются различные языки: 1. парфянский, 2. мидийский, 3. эламский, 4. месопотамский, 5. арамейский, 6. каппадокийский, 7. понтийский, 8. турецкий, 9. фригийский, 10. памфилийский, 11. египетский, 12. ливийский, 13. киринейский, 14. еврейский, 15. критянский и 16. арабский. Перечислено столько народностей, и все они удивляются: мы слышим их, говорящих нашими языками о великих делах Божиих. Добрая Евангельская весть достигла сразу все основные языки Средиземноморья. После этого стало всё иначе. С тех пор мы старательно изучаем иностранные языки и проповедуем о великих делах Божиих во всём мире. 

· На то, что произошло в день первой Пятидесятницы, у Петра имелось библейское объяснение: но это есть предреченное пророком Иоилем: «И будет в последние дни, говорит Бог, излию от Духа Моего на всякую плоть». (Иоил. 2:28-32)
 Итак, не только от Духа Божия, Бог желает дать весь Свой Дух, полностью. Исходя из этого, пятидесятники утверждают, что они имеют «всё Евангелие» и «полную меру Святого Духа». Христиане могут, действительно, ожидать, что Бог изольёт в последние дни Духа Своего на всякую плоть. Предсказанное Иисусом имеет всё ещё значение: Вы примете силу, когда сойдёт на вас Дух Святой; и будете Мне свидетелями. Деян. 1:8

Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред.139] 

� Прим. переводчика: В русском переводе Библии эта цитата даётся в целом по тексту Иоиля. В немецком же переводе Библии гласят слова, сказанные пророком Иоилем, так: «Излию Духа Моего на всякую плоть».





