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	Дары различны, но Дух один и тот же; 5 И служения различны, а Господь один и тот же; 6 И действия различны, а Бог один и тот же, производящий все во всех. 7 Но каждому дается проявление Духа на пользу: 8 Одному дается Духом слово мудрости, другому слово знания, тем же Духом; 9 Иному вера, тем же Духом; иному дары исцелений, тем же Духом; 10 Иному чудотворения, иному пророчество, иному различение духов, иному разные языки, иному истолкование языков. 11 Все же сие производит один и тот же Дух, разделяя каждому особо, как ему угодно.


Один  Дух, один Господь!
Это не только исламу известно, что существует только один Бог. Мусульмане называют его „аллахом“. Аллах- это по-арабски ничто другое, как  „Бог“.
Также и в иудаизме существует закон: Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель. Исх. 20:5. Он не допускает познания другого бога или поклонения ему.
И в Новом Завете мы читаем: Ты веруешь, что Бог един: хорошо делаещь; и бесы веруют, и трепещут. Иак. 2:19.

Фокус веры направлен на того единственного Бога, который однако при крещении Иисуса свидетельствует: Ты - Сын Мой Возлюбленный, в Котором Мое благоволение. Мк. 1:11.
И Иисус в молитве мог сказать Ин. 17:20-23: Не о них же только молю, но и о верующих в Меня по слову их: Да будут все едино; как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе, так и они да будут в Нас едино,- да уверует мир, что Ты послал Меня. И славу, которую Ты дал Мне, Я дал им: да будут едино, как Мы едино. Я в них, и Ты во Мне; да будут совершены во едино, и да познает мир, что Ты послал Меня и возлюбил их, как возлюбил Меня.
Единство Иисуса со своим Отцом является кроме того причиной Его единства с нами и с Отцом тоже. Кто с Богом составляет одно целое, то есть в Него верует, тот и с Сыном –одно целое. Всякий, отвергающий Сына, не имеет и Отца; а исповедующий Сына имеет и Отца. 1Ин. 2:23.
Святой Дух - это не другое божество, но вне сомнения – Дух Божий. О Нём Иисус сказал в Иоанна 16:13-15 Когда же приидет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину; ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам. Он прославит Меня, потому что от Моего возьмет и возвестит вам. Все, что имеет Отец, есть Мое; потому Я сказал, что от Моего возьмет и возвестит вам.
Вот наглядный пример: луч солнца проникает во все уголки этой земли  и нашей жизни. Он согревает нас и освещает наш путь. Этот луч действует на землю  теплом и освещением, но все же он един с солнцем. Это луч присутствия солнца на земле. Не существует солнца без лучей и лучей без солнца. Свет невозможно отделить от источника света. Отдельно и в тоже время одно. Однако, это лишь слабое сравнение с                 триединым Богом. 
                                  Дары различны!

С  божьими дарами нам становится легче, потому что это соответствует нашим представлениям. Но и здесь нужно сказать, что без Духа не может быть дара Духа. Логично. И в то же время это две вещи – Дух и дары Духа. Так же и об Иисусе мы говорим:

· Он не светящийся, Он – свет.
· Он не путеводитель, Он – путь.

· Он не истинный, Он – истина.

· Он не живой,  Он – жизнь.

· Он не спаситель, Он – спасение.

· Он не великий, Он  – Господь.  
Он единственный, кто открывает себя тысячекратным образом, позволяя нам познать Его. Часто мы не видим ЕГО,  но мы чувствуем его присутствие. Ветер дует, мы слышим его, но наши глаза воспринимают в действительности только то, что он закружил вихрем и снёс. Бог здесь. Его Дух  веет и действует. Мы ощущаем его действия.
У человека есть много даров и способностей. У одного больше, у другого меньше. Возможно в семье происходит уравнивание между старыми и молодыми, между слабыми и сильными, между знающими и спрашивающими. В коллективе уравнивается это тем, что один дополняет другого.                     В спортивной команде уравнивается подачей меча друг другу. В обществе можно решать большие проблемы, когда все вместе и друг за друга. Точно также и в духовной жизни общины. Бог дал своего Духа и свои дары в общину. Тут уже нет больше Моего или Твоего, а есть только Наше и Всех. Святой Дух – это не частная собственность и также не особое имущество общины. Но каждому христианину дается проявление Духа на пользу других христиан и людей.
Дары Духа

В своем письме, адресованном христианам в Коринфе, Павел перечисляет некоторые дары, в другом письме - еще несколько последующих даров. Но давайте сегодня рассмотрим те, которые предоставлены нам сегодня.

· одному дается Духом слово мудрости. Без знания о вере невозможно верить. Необходима некая мера информации, если хочешь по-настоящему верить. Это знание мы получаем главным образом из Библии. Из неё мы узнаём о Боге и о Его действиях. Не все просто понять, поэтому многие люди чтение Библии снова отложили. Читать же больше помогает только относительно. Поэтому необходимы те, кто объясняют Библию и восстанавливают связь и могут истолковать Библию в контексте нашего времени. Нужны учителя Библии, которые ответят на тысячи вопросов терпеливо и подробно и скажут, как следует поступать. Нужны душепопечители, которые могли бы вопрос оставить открытым  до того времени, пока ответ не будет найден в новой жизненной главе. Нужны советчики, которые не засомневались бы сами, когда, кажется, нет объяснения. Нужны проповедники, умеющие ждать, когда Дух может и захочет заговорить о Божьей истине.
· другому слово знания, тем же Духом.  Познание больше, чем просто знание. Знания могут сделать высокомерным и гордым, но познание приводит к смирению. С годами христиане не должны становиться больше, а наоборот меньше и скромнее, довольными и благодарными. Возрастание в вере должно приводить к всё более глубокому общению с Богом и к полной идентификации с ним. Нужно более и более полюбить Иисуса и Его церковь. Нужно яснее познавать себя самого в Божьем свете и выравнивать пятна и шероховатости с помощью любви и тепла Божьего. Нужно расти в любви Христовой и всё больше и больше радоваться встрече с Ним.
· иному вера, тем же Духом. Что сомнения существуют,  нам известно. Также нам известно различие между честными вопросами и критичными расспросами. Делать упреки и упрекать непониманием – это нам тоже известно. Но не часто встретишь веру. Это был Святой Дух, который привел нас к Иисусу. Это был Святой Дух, который вселил в нас уверенность в прощении. Это Святой Дух, который дал нам уверенность в спасении. Это Святой Дух, который наставляет на всякую истину. Это будет Святой Дух, который привидет нас к цели. Верить – означает прикрепиться к Богу. Это осуществляет Святой Дух, чтобы мы снова не отступили и не отпали. 

· иному дары исцелений, тем же Духом. Наверное, для многих из нас тяжело принять именно этот дар как дар от Бога. Как правило, врач от нас недалеко и  у нас уже много хорошего опыта с медикаментами и лечением. Но существует также много стран с другими условиями. Там нет за углом врача или травмпункта. Там предлагают свои услуги  „мудрые женщины“ или целители, шаманы или  зачастую шарлатаны. Они действуют посредством веры в духов или оккультизма                  и могут ввести в тяжелую демоническую зависимость. Но существует также дар исцелять через Святого Духа. Но будьте осторожней, так как есть ещё и ложные целители.
· иному чудотворения. Сегодня больше людей приходят к вере через сны и видения, через исцеления и знаки, чем через возвещение Слова Божьего. Часто одно сопутствует другому. Но мы удивляемся, слыша об обращении к Христу, прежде чем Евангелие было возвещено.

· иному пророчество. Под этим не подразумеваются любопытные спекуляции в будущее, а одухотворенное Слово к происходящему в настоящем времени и Слово о том, как события могут развиваться без веры или с ней. Пророческий дар связан, как и Дух Божий сам, полностью с библейским словом. Его можно проверить и исправить. Мудрость Божья вводит нас в Слово, пророчество выходит из Слова.

· иному различение духов. Мы замечаем, что при том или ином даре мы чувствуем себя как-то странно. „А это еще по-библейски?“ И это хорошо. Хорошо спрашивать, совпадает ли это с Библией, повел бы Иисус Себя точно также. Чтобы Бог сказал на это. Может ли Святой Дух идти той же дорогой.  Есть дух обольщения, который копирует все святое и втягивает в грязь. Поэтому необходимо при всем, что делается во имя Иисуса, проверять, каким духом то или иное делается. Если не совсем понятно определить, нужно это оставить. Нам нужны христиане, которые могут различать духов.
· иному разные языки. Таковые любят выставлять себя напоказ. Христиане в Папуа Новой Гвинеи сказали, что они не хотят больше говорить языками, потому что раньше они имели это явление в своей языческой религии, и они были по-настоящему в рабстве. Поэтому здесь необходим также дар истолкования.
· иному истолкование языков. В общине можно говорить на иных языках только в том случае, если есть истолкователь. Святой Дух приводит в порядок личную жизнь верующего и духовную жизнь в общине. Именно поэтому Он и пришел. Нам не нужно просить о том, чтобы Он пришёл. Он придет, когда Иисус пошлет его. Нам нужно только быть послушным Ему.
Аминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 140]
