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	O, бездна богатства и премудрости и ведения Божия! Как непостижимы судьбы Его и неисследимы пути Его! 
Ибо кто познал ум Господень? Или кто был советником Ему? Или кто дал Ему наперед, чтобы Он должен был воздать? Ибо все из Него, Им и к Нему. Ему слава во веки, аминь 



Для начала мы объясним некоторые понятия, с которыми мы сталкиваемся не каждый день, которые, однако, открывают нам бездну богатства Библии и веры. 
Премудрость Божья
Премудрость – это подаренная Богом способность ориентироваться в жизни со своими трудностями и задачами и в любой ситуации принимать решения в соответствии с волей Божьей. Согласно 1Кор. 12:8 премудрость тоже является даром Духа. 

Мартин Лютер сказал однажды очень впечатляюще: «Божия мудрость не находится ни в чем ином, кроме как в Его Слове. Кто любит это Слово, ценит его и постоянно занимается им, тот не просто просвещенный, Богом испытанный учёный выше всех мирских мудрецов и ученых, но еще и судия всей мирской мудрости и учености, в том числе дьявола и людей. Кто же, напротив, относится к Слову Божьему несерьезно, но следует человеческому учению и мудрости, руководствуясь ими в своей жизни, тот является необучаемым учеником в Писаниях и остается таковым на протяжении всей своей жизни. И даже если он много рассуждает об этом, сочиняет и мудрствует, как будто он стал настоящим учителем Писания, то на самом деле он все равно ничего не понимает, идя по жизни, утопая в плотских мыслях, заблуждается сам и вводит в заблуждение других». 
Путь к премудрости Божьей несложен. При чтении Библии я могу попросить: «Господи, дай мне понять и правильно использовать Твое Слово и научи меня исполнять волю Твою, потому что Ты Бог мой; Дух Твой благий да ведет меня в землю правды Пс.142:10. Просьбе о премудрости дано обетование: Если же у кого из вас недостает мудрости, да просит у Бога, дающего всем просто и без упреков, - и дастся ему Иак. 1:5.
Таким образом, премудрость это не только человеческая осведомленность и не только научные знания, которыми так сильно гордились греки: Ибо и Иудеи требуют чудес, и Еллины ищут мудрости;  а мы проповедуем Христа распятого, для Иудеев соблазн, а для Еллинов безумие  для самих же призванных, Иудеев и Еллинов, Христа, Божию силу и Божию премудрость 1Кор. 1:22-24. Мудрость идет от Бога и ведет к Богу! 
Ведение Божье
Когда два человека знакомятся, соприкасаются и совместно делают вывод, что они принадлежат друг другу, то вся их жизнь переворачивается.  Они переживают потрясение до глубины своей жизни и охвачены друг другом. В этом смысле Иисус тоже исходит из того, что люди могут познать Бога, когда Он говорит: Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа  Ин. 17:3. И это означает намного больше, чем просто отметить Иисуса как странствующего проповедника того времени или знать о христианстве лишь понаслышке. Здесь состоялась личная встреча, из которой следует все более глубокое познание другого и все более глубокая преданность ему. Не через исследования и раздумья, не через прочтение книг или соглашением с тем, что это истина, а через пламенную встречу. 
Скрытый Бог узнаваемо вступает в реальную жизнь человека, и он, в свою очередь, узнает и признает Его. 
О бездна богатства Божия
Павел может лишь удивляться подаренной Богом премудрости. Христианин, спасенный Сыном Божьим Иисусом, который под водительством Святого Духа четко и целенаправленно идет путём веры, может лишь удивляться и поклоняться тому, что дается в Боге и от Бога: премудрость и ведение Божьи! Премудрость помогает жить здесь, а ведение указывает на жизнь там. И в обоих местах Бог, одинаковый и прекрасный и неизменный. 
Работа Духа Святого заключается в том, что Он ежедневно все больше вводит нас в таинства Бога. Через наши жизненные отношения и плод из веры в Иисуса Христа мы получаем неугасимые впечатления о богатстве в Боге. Его сущность и Его воля становятся нам все яснее. Одновременно мы все яснее осознаем желание служить Ему. Наша сущность изменяется, потому что мы все яснее познаем сущность Божию. 
Однажды мы были в детском лагере и в воскресенье организовали родительский день. Передо мной сидела женщина, которую я не мог определить ни к одному из детей. Вдруг мать засмеялась над шуткой, прозвучавшей со сцены, и я отчетливо увидел в ней лицо и улыбку ее сына. Она никогда ему не говорила, чтобы он смеялся именно так, как она. И никогда она его не учила именно так кривить лицо, чтобы он был таким же, как она и смеялся также как она. Но это был ее сын, а сын похож на своих родителей. 
Мы дети Божьи. А дети становятся такими как родители. Они все делают как их отец, осознанно или неосознанно. Чем больше мы возрастаем в познании Божьем, тем больше и в нас можно увидеть неповторимые черты Бога. «Он похож на своего отца, как две капли воды», говорим мы.
Судьбы Божьи
Мы хотим пояснить еще и это понятие. Говоря о судьбах Божьих (в немецком варианте «суды» прим. переводчика) большинство думает пожалуй о последнем суде. Но даже в конце времен есть два различных суда Божия. 
Библия гласит: Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом: над ними смерть вторая не имеет власти, но они будут священниками Бога и Христа и будут царствовать с Ним тысячу лет. Отк. 20:6. Через первое воскресение мы избавлены от уничтожающего приговора Страшного суда, так как через пару строк мы читаем о Страшном суде следующее: И увидел я великий белый престол и Сидящего на нем, от лица Которого бежало небо и земля, и не нашлось им места. И увидел я мертвых, малых и великих, стоящих пред Богом, и книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мертвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими. Тогда отдало море мертвых, бывших в нем, и смерть и ад отдали мертвых, которые были в них; и судим был каждый по делам своим. И смерть и ад повержены в озеро огненное. Это смерть вторая. И кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное Отк. 20:11-15. 
В Книге Жизни записаны те, о ком Иисус сказал: Истинно, истинно говорю вам: слушающий слово Мое и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную, и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь.  Истинно, истинно говорю вам: наступает время, и настало уже, когда мертвые услышат глас Сына Божия и, услышав, оживут.  Ибо, как Отец имеет жизнь в Самом Себе, так и Сыну дал иметь жизнь в Самом Себе.  И дал Ему власть производить и суд, потому что Он есть Сын Человеческий.  Не дивитесь сему; ибо наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия;  и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло - в воскресение осуждения.
Ин. 5:24-29.

Люди, которые приняли Иисуса в свою жизнь (Ин. 1:12), и в которых живет Дух Божий (1Кор. 3:16) являются детьми Божьими, и они уже не будут осуждены за свои грехи. Они имеют вечную жизнь и не пойдут на суд (проклятие). Но им будет дана оценка в соответствии с их делами. Библия говорит по этому поводу: И услышал я громкий голос с неба, говорящий: се, скиния Бога с человеками, и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом …и тот, кто верит в Бога, тот наследует все это, и Я буду его Богом и он будет Моим сыном.

Остановимся еще немного на теме Конца света. Наша жизнь и жизнь в вере выглядит с Конца совсем по-другому. Мы должны научиться думать от цели, ибо непостижимы судьбы Его и неисследимы пути Его. Тот, кто участвует в викторинах с призами, не просто так отгадывает загадки и решает задания, но скорее он заранее думает о награде: Есть ли смысл играть? Какой приз установлен? На какой выигрыш я могу рассчитывать? 
Павел пишет христианам так:  Ибо все из Него, Им и к Нему. Ему слава во веки, аминь. В конце Бог станет всем. В Нем полнота. В Нем исполняется все. Это стоит того. И тот, кто мудр, читает Библию и учится тому, что у Бога можно «выиграть».  Это большое богатство Божье постигать  Его и встраивать Его в свою жизнь как очень большой выигрыш. 
                                Как неисследимы пути Его 
Мы не хотим подвергать себя опасности знать больше, чем Бог.  «Мы не являемся тайными советниками Бога», как сказал Й. С. Блюмхардт. Но, естественно, мы можем читать Библию и изучать ее. Ведь и сам Иисус говорит: Исследуйте Писания, ибо вы думаете чрез них иметь жизнь вечную; а они свидетельствуют о Мне. Ин. 5:39. Только из Писания мы можем получить познание Бога. А вера от слышания, а слышание от слова Божия Рим. 10:17. 
В Домах молитвы евангелических общин России в основном вывешивают изречение из Библии: а мы проповедуем Христа распятого. 1Кор. 1:23. И пока это так, премудрость Божья будет прибавляться и познание Бога расти. Если общины прекратят делать это и будут черпать лишь из собственного знания и проповедовать человеческое, то они потеряют богатство Божье.  
Меня часто спрашивали: «Чему можем мы, христиане                           на Западе, научиться у христиан на Востоке?» Часто я затруднялся дать ответ, но одно я могу сказать: пока в Домах молитвы проповедуется распятый Христос, до тех пор  дух Господа будет познаваем. Даже если мы не были советниками у Него. Ис. 40:13 

Библия ​– это руководство Божье для человечества. Из неё каждый отдельный человек может черпать мудрость и познание Бога. Из неё община может найти свой путь через времена в этом мире и идти им. Из неё государство может найти основы для своего общества, которые сделают жизнь людей лучше, приговоры справедливее, распределение благ равномернее.                 O, бездна богатства и премудрости и ведения Божия! 
Аминь                                               + Фолькер Э. Зайлер [Ред.141]
