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	Бог есть любовь, и пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем. 17 Любовь до того совершенства достигает в нас, что мы имеем дерзновение в день суда, потому что поступаем в мире сем, как Он. 18 В любви нет страха, но совершенная любовь изгоняет страх, потому что в страхе есть мучение; боящийся не совершен в любви. 19 Будем любить Его, потому что Он прежде возлюбил нас. 20 Кто говорит: «я люблю Бога», а брата своего ненавидит, тот лжец; ибо не любящий брата своего, которого видит, как может любить Бога, Которого не видит? 21 И мы имеем от Него такую заповедь, чтобы любящий Бога любил и брата своего. 


I. Бог есть любовь
«Бог есть любовь, и пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем. Эти слова из Первого Послания Иоанна с особой ясностью выражают суть христианской веры: христианский образ Бога, а также связанный с ним образ человека и его пути». -  Такими словами из нашего сегодняшнего отрывка Римский Папа Бенедикт XVI начал свою энциклику DEUS CARITAS EST (Бог есть любовь). 25 декабря 2005 он опубликовал это своё обращение к епископам, священникам, диаконам, всему духовенству и всем верующим в Иисуса Христа.
«Энциклика» представляет собой окружное послание Римского Папы, написанное, как правило, на латыни. Этот документ нельзя путать с другими общими церковными посланиями и различными административными распоряжениями, характерными для любой церкви. «Энциклика» всегда посвящена основнополагающей теме вероисповедания и уделяет особое внимание аспектам пасторского служения, не претендуя при этом на абсолютную непогрешимость мнения Папы. «Энциклика» служит импульсом для дискуссий и дальнейшей теологической работы. 

Эти слова выражают суть христианской веры. С мнением Папы по данной теме можно только целиком и полностью согласиться. Суть нашей веры есть «любовь». Бог есть любовь! Сегодня, когда слово «любовь» стремительно обесценивается, как никогда важно заявлять об этом вслух. Ни симпатия между людьми, ни увлечённость каким-либо делом, ни семейные узы, ни слияние двух влюблённых сердец, ни сексуальная страсть, ни верность и преданность на всю жизнь, ни самоотверженное служение профессии, ничто - каким бы оно добрым и важным ни казалось - не сравнится с Богом, который есть «любовь, воплощённая в личности».
На свете нет другой такой религии, утверждающей, что её бог или божества представляют собой «любовь, воплощённую в личности». Можно много хорошего говорить о людях и их вере. Можно восхищаться тем, с какой преданностью они служат своей религии или же основоположнику своей религии, но нигде более нельзя встретить «любовь, воплощённую в личности». Было бы чересчур заявлять, что сотворённые боги или люди являют собой «любовь, воплощённую в личности». Такие притязания нужно прежде доказать. Это всё равно, что голословно утверждать, будто кто-то из нас есть «воплощённая в личности любовь». 

Известная песня «Бог есть любовь» в состоянии лишь в скудных человеческих средствах выражения воспеть совершенную любовь Божью. Но делать это стоит. Нас просто захлёстывают эмоции, когда мы пытаемся словами и звуками описать любовь Божью. Она так бесконечно велика. Она превосходит всякое человеческое разумение. Она не укладывается в нашу систему измерения и несравнима ни с чем. Любые средства выразительности просто меркнут перед ней. Но всё же мы пытаемся это делать и уже несказанно рады тому, когда удаётся найти хотя бы несколько ярких подходящих слов. Примером тому служат псалмы, гимн любви из 1-го Послания Коринфянам 13 или воспевание Христа в Послании к Филиппийцам 4, а также наш сегодняшний текст из 1-го Иоанна 4. Наших слов действительно недостаточно.

Бог есть любовь. Не потому, что мы Его любим и, восхваляя в прославлении, приписываем Ему такие качества. Господь в этом не нуждается. И всё же замечательно, когда мы убеждаемся в том, что Бог есть любовь.
Один верующий человек после смерти жены регулярно посещает пожилых людей в доме престарелых. Ему бывает подчас горько и тяжело от того, что слова застывают на его устах, когда он пытается донести до пациентки, перенесшей инсульт, что Бог её любит. В ответ он часто получает лишь презрительную усмешку. Или же,  когда он сидит у постели больного, впавшего в кому. Как же передать ему, что Бог его любит? Родственникам и того меньше в это верится. Однако всё это нисколько не влияет на факт, что Бог есть «любовь, воплощённая в личности». 
Нам нужно избавиться от представления о том, что могущество Бога и Его любовь настолько велики, насколько мы в состоянии это воспринимать. Для наглядного примера возьмём Солнце,  – ведь его температура гораздо выше той, которую мы можем осязать. И зимой она ни на градус не ниже, чем летом, хотя мы при этом мёрзнем. Солнце над Африкой точно такое же, как и в нашей стране, несмотря на то, что у нас оно висит ниже над горизонтом, и от Земли его отделяют многочисленные облака и слои пыли. Солнце по-прежнему остаётся горячим, и нам нельзя к нему приблизиться. Наше восприятие «затуманено».

Восстав против святого Бога, человек очутился за пределами Эдема, по другую сторону ворот, лишённый доступа в рай, оставшись в мирском мраке, в долине смертной тени, вдали от Бога. Едва уловимо сияет для нас на горизонте слава Божья. Бог не изменился. В Библии сказано: Всякое даяние доброе и всякий дар совершенный нисходит свыше, от Отца светов, у Которого нет изменения и ни тени перемены. Иак.1:17
II. Бог любит меня
В то время как Бог пребывает неизменен, вовеки веков «любовь, воплощённая в личности» (воспринимаю я это или нет, признаю я это или нет), моя же человеческая натура подвержена постоянным переменам. Вся наша жизнь состоит из перемен и преобразований, из мутаций и, в лучшем случае, развития. Но давайте не будем видеть в этом только отрицательные стороны. 

Ведь именно обращённая к нам любовь Божья производит в нас положительные процессы и преобразования. Многие люди разочаровываются в жизни и ищут любви. Им от всего сердца хочется помочь. Но странным образом они не находят доступа к любви Божьей. Детям в этом смысле гораздо проще. Они доверчиво принимают и искренне верят, восхищаются и открывают свои сердца. Поэтому с детьми, в первую очередь, необходимо как можно раньше делиться Благой Вестью: Бог тебя любит! 
Для детей мы должны создать такую атмосферу, в которой бы они могли познать, что не только родители и близкие их любят, но и Бог. Дети должны как можно раньше и как можно отчётливее услышать о любви Божьей, чтобы поверить и познать: Бог любит меня! Ничто не даёт человеку в жизни большей опоры, чем это знание, или, лучше сказать, уверенность. В знании о любви Божьей можно усомниться, а уверенность – это глубокая укоренённость в сердце и в совести - Бог любит меня.

Бог любит меня не только потому, что я послушный и прилежный и в какой-то степени заслужил эту любовь. 

Бог любит меня не только тогда, когда я падаю и нуждаюсь в утешении. 
Бог любит меня не только тогда, когда мне об этом говорят и преподают, например, в воскресной школе.
Бог любит меня не только до тех пор, пока я могу в это верить.

Я есть и всегда буду объектом любви Божьей: Бог любит меня! Но нам не следует воспринимать это как холодное механическое выражение, которое нужно принять к сведению и «проглотить». Любовь – это выражение близости и теплоты, согласия и понимания. Навязанная любовь – это издевательство и пытка. Любовь Божья не такая.

В Своей любви Бог никого не держит насильно. Однако того, кто этого хочет, Бог надёжно хранит в Своей руке. Родителям знакома такая ситуация с детьми. Иногда они к нам крепко прижимаются и дают себя обнять, а иногда упираются и убегают, не желая никаких объятий. Временами мы ищем Божьей близости, а иногда она нам кажется обременительной.

На уроке религии в школе мы обсуждали Псалом 138 под аспектом «Бог всеведущий и вездесущий». Господи! Ты испытал меня и знаешь. Ты знаешь, когда я сажусь и когда встаю; Ты разумеешь помышления мои издали. Иду ли я, отдыхаю ли - Ты окружаешь меня, и все пути мои известны Тебе. Еще нет слова на языке моем,- Ты, Господи, уже знаешь его совершенно. Сзади и спереди Ты объемлешь меня, и полагаешь на мне руку Твою. Дивно для меня ведение [Твое],- высоко, не могу постигнуть его! Представляете, каково было удивление и возмущение учеников: «Ну, тогда ничего нельзя даже подумать, чтобы об этом не знал Бог. – Я хочу однажды и без Его присмотра обойтись. – Чтобы Бог всегда окружал меня, ну уж нет, от этого мне слишком тесно».
Божья любовь хочет привести меня к личности, которая есть воплощение любви. Там нет независимости, но есть защищённость. Защитный покров любви Божьей окутывает меня, и одновременно, к счастью, от многого ограждает и изолирует. Кому незнаком контрастный душ чувств и переживаний? Бог меня любит, но всегда ли меня это устраивает? 
III. Я люблю ближнего
Любовь до того совершенства достигает в нас, что мы имеем дерзновение в день суда. Сила любви Божьей состоит также в том, что в день суда она меня оправдает и сохранит. Именно эту ситуацию Библия называет совершенной любовью. В любви нет страха (в день суда)... боящийся не совершен в любви. Есть Тот, Кто вступится за меня, Кто понёс мои грехи и понёс за них наказание.
Бог принимает меня ради Иисуса Христа – «любви, воплощённой в личности». Будем любить Его, потому что Он прежде возлюбил нас. Начало нашей любви и наших отношений проистекает от Бога. Будем любить Его, потому что Он прежде возлюбил нас. Он первым возлюбил нас, и сейчас Он вправе ожидать от нас, что и мы полюбим Его. Мы осознаём это и порой именно так и живём. Мы молимся, поём и говорим: «Господь мой, я люблю Тебя» или выражаем это другими словами. Всё это замечательно, но...
Кто говорит: «я люблю Бога», а брата своего ненавидит, тот лжец; ибо не любящий брата своего, которого видит, как может любить Бога, Которого не видит? И мы имеем от Него такую заповедь, чтобы любящий Бога любил и брата своего. Бог невидим и порой очень далёк от нас. В то время как брат наш или ближний виден и близок, может быть, даже слишком. Что мы чувствуем по отношению к нему? Как близко мы его к себе подпускаем? 
Если ты в силах любить брата или ближнего своего, то тебе нет необходимости обращаться к Богу с длинными речами о том, как сильно ты готов Его любить. Свою любовь к Нему ты уже доказал. Кто любит брата своего, тот любит Бога и кто любит Бога, тот любит своего брата. А как насчёт сестры?
Аминь                                        + Фолькер Э. Зайлер [Ред.142]
