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	Благодарю давшего мне силу, Христа Иисуса Господа нашего, что Он признал меня верным, определив на служение. 13 Меня, который прежде был хулитель и гонитель и обидчик, но помилован потому, что так поступал по неведению, в неверии; 14 Благодать же Господа нашего (Иисуса Христа) открылась во мне обильно с верою и любовию во Христе Иисусе. 15 Верно и всякого принятия достойно слово, что Христос Иисус пришел в мир спасти грешников, из которых я первый. 16 Но для того я и помилован, чтоб Иисус Христос во мне первом показал все долготерпение, в пример тем, которые будут веровать в Него к жизни вечной. 17 Царю же веков нетленному, невидемому, единому премудрому Богу честь и слава во веки веков. Аминь


Во-первых, мы бы хотели составить небольшой портрет Тимофея, прежде чем мы вообще откроем секрет письма. Апостол Павел написал Тимофею как минимум два письма, подтверждая тем, что они хорошо знали друг друга. Во время своих миссионерских путешествий Павел прошёл более чем 4000 км пешком, и Тимофей сопровождал его в этих далеких странствиях.
Павел был болен. Возможно, у него была болезнь глаз, что было достаточно плохо и затруднительно для его служения. (Гал. 4:15) Другие же говорят об эпилепсии, свидетельством чему могло послужить падение перед Дамаском и временное ослепление. (Деян. 9:3-9) Для апостола это было определенно проблемой, так как он писал во 2Кор. 12:7 И чтоб я не превозносился чрезвычайностью откровений, дано мне жало в плоть, ангел сатаны, удручать меня, чтоб я не превозносился. В Гал. 4:13 Павел описывает плачевное состояние своего тела: хотя я в немощи плоти благовествовал вам в первый раз, но вы не презрели искушения моего во плоти моей и не возгнушались им.
 [В античном мире было вполне нормальным  сплёвывать перед „эпилептиком“ – будь то от отвращения или из суеверия, – и таким образом, избежать „заражения“.] В таком состоянии Павлу нужна была помощь, и он нашел ее в Тимофее.
Павел был старше Тимофея настолько, что по возрасту он мог  быть его отцом. Если мы предположим, что год смерти Павла был приблизительно 67 по. р. Хр, то Тимофей на 30 лет пережил его. Год его рождения нам не известен, но год его смерти, 97 по. р. Хр. и место его смерти Ефес, где он возглавлял общину в качестве епископа. Там он и умер как мученик за свою христианскую веру, потому что он противостоял одному развратному языческому празднику. Судя по всему в Ефесе существовала живая христианская община  с большой харизмой.
Тимофей был рожден сыном отца-язычника и матери-иудейки Евнике. (2Тим.1:5) Тот факт, что мать Тимофея  согласилась на смешанный брак,  и  что она не отдала его на обрезание в восьмой день, наводит на предположение, что Тимофей вырос в не очень верующей семье,  хотя и говорили, что он знал иудейские писания с детства (2 Тим. 3: 15).  Во время своего второго миссионерского путешествия, находясь в Листре, Павел рекрутировал Тимофея в свои сотрудники.  Тимофей произвел хорошее впечатление на братьев в Листре и Иконии. Павел обрезал его, чтобы предотвратить конфликт с иудеями (Деян. 16:2-3)
Великие мужчины нуждаются в сильных женщинах около себя или, как у безбрачного Павла, в сильных сотрудниках или в верной команде. С одной стороны, мы должны учитывать успешную миссионерскую работу и духовное пробуждение в служении Павла и его сотрудников. Но, с другой стороны, это приносило одновременно зависть, недоброжелательность и страдание.
У успеха всегда есть зависть, как партнёр-близнец. Нам необходимо учитывать гонения того времени. Павел пишет об этом во 2 Кор. 11:24-28. Гонения общин Иисуса – это нормальное состояние до сегоднешнего дня. Ко всему этому добавлялись телесные страдания Павла. И ко всему прочему на него нападали из-за его хорошего и молодого сотрудника Тимофея. Ему в утешение он пишет два коротких письма перед своей смертью.
Всё это в сумме не рисует перед нами слишком уж соблазнительной картины того, что значит быть христианином и  последователем Иисуса. Однако никто не может рассчитывать на изнеженное христианство или сверхлёгкую жизнь по вере.
Павел предельно честен. Это не имело бы смысла  скрывать, что он был прежде и  хулитель, и гонитель, и обидчик. Собственно говоря – это  не самые подходящие предпосылки для веры и жизни в служении Иисусу. У Тимофея, судя по всему, было ещё меньше предпосылок, в любом случае ничего из того, что в мире играет какую-нибудь роль, и ничего, что оценил бы благочестивый кадровый работник. Но Бог так и не выбирает своих людей. Библия говорит: Посмотрите, братия, кто вы призванные: не много из вас мудрых по плоти, не много сильных, не много благородных; но Бог избрал немудрое мира, чтобы посрамить мудрых, и немощное мира избрал  Бог, чтобы посрамить сильное; И незнатное мира и уничиженное и ничего не значущее избрал Бог, чтобы упразнить значущее, - для того, чтобы никакая плоть не хвалилась пред Богом.  От Него и вы во Христе Иисусе, Который сделался для нас премудростью от Бога, праведностью и освящением и искуплением. 1Кор. 1:26-30.
Тот, кто прежде был хулителем, и гонителем, и обидчиком, тот может прийти к Иисусу и стать новым человеком. Тот, кто до сих пор в своей жизни малого достиг, может через веру в Иисуса найти новый смысл. Те, над кем много смеются и кого не замечают,  тому почесть у Бога и в общине. Царство Божье не ищет великих и ревностных героев, а делает своих героев само.
Христос Иисус пришел в мир. Это и есть решающие достижения и опыт. С Ним все изменилось. Благодать же Господа нашего (Иисуса Христа) открылась во мне обильно с верою и любовью во Христе Иисусе.
Мы с женой были в Папуа-Новой Гвинеи – в гостях у миссионеров Либенцельской миссии. Вечером там можно было увидеть  местных жителей, возвращавшихся со своих полей усталыми и изработавшимися до изнеможения. Женщины несли тяжелые плетеные мешки с собранными полевыми фруктами. Сверху была  прикреплена вязанка дров, и зачастую на руках они несли еще и ребенка. В то время как мужчина гордо шёл сзади с копьем в руке, «следя за всем и отвечая за все». Если же доводилось увидеть местного жителя, который тоже нес тяжесть, значит он христианин. Языческие мужчины не носят своих детей, но не христиане, потому что христиане обновлены Божьим Духом.
Когда Павел говорит о любви Христа, он имеет в виду именно это. Когда он пишет о милости Христа, то он знает об изменениях в своей жизни и об изменениях, которые можно определить в жизни каждого христианина. Наше – несомненно, искреннее – поздравление ко дню рождения, совершенно не уместно, если мы говорим: «Оставайся таким, какой ты есть!» Надеюсь, что этого не произойдет. В конце концов, у каждого есть право на то, чтобы измениться.
Если  Христос Иисус пришел в мир спасти грешников, то он желает изменений. Никто не должен более оставаться грешником. Каждому следует осознать свой грех и оставить его, после этого облачиться в новую жизнь. Библия говорит: Итак, умертвите земные члены ваши, за которые гнев Божий грядет на сынов противления, в которых и вы некогда обращались.- А теперь вы отложите все.  И облекшись в нового: - Более же всего облекитесь в любовь, которая есть совокупнось совершенства. И все, что вы делаете словом или делом, все делайте во имя Господа Иисуса Христа, благодаря чрез Него Бога и Отца. Можно прочитать в Колоссянах 3.
Павел назвал себя первым из грешников. Это не то, за что дают орден. Нынче таких людей, могущих похвастаться тем, что они «поимели» уже более чем сто женщин, демонстрируют на обложках глянцевых журналов. Разведенных и живущих в неверности находят, судя по всему, особенно подходящими для руководящих должностей и постов. Однако  они не являются примером для подражания. Павел не хотел хвалиться тем, что он был  первым из грешников, но он был им прежде, потом он стал новым человеком. Поэтому он пишет: Но для того я и помилован, чтоб Иисус Христос во мне первом показал все долготерпение, в пример тем, которые будут веровать в Него к жизни вечной.
Неужели  Павел считает, что он больше не грешник? Нет, такое ему вообще и в голову бы не пришло. Те, кто его знали, знали очень точно, какое слабое у него было здоровье, и как он был духовно уязвим. Хорошо бы спросить сотрудников Тита и Тимофея. Чтобы сказали Силуан и Варнава о своем брате Павле? Дать бы возможность высказаться об этом Прискилле и Акиле. Прискилла была по профессии изготовительницей палаток, как и Павел. Он что не ругался, когда ломалась игла при шитье? Или когда рвался материал при изготовлении? Или ему было стыдно перед Прискиллой, которая была миссионеркой и пророчицей ранней христианской общины? Или Павел мог так искусно притворяться, что мы не можем найти в нем никакого недостатка?

Но нет, сказал бы он сам, но благодать же Господа нашего (Иисуса Христа) открылась во мне обильно с верою и любовию во Христе Иисусе. Милость Иисуса и любовь Христа – это совсем новые стихии, которые Павел нашел в своей жизни.
Раньше так, сегодня по-новому!  Богу слава!
Богу слава! Я и ты, мы теперь дети Божии, которые верят в него Ин.1:12. А если дети, то и наследники, наследники, наследники Божии, сонаследники же Христу, если только с Ним страдаем, чтобы с Ним и прославиться Рим.8:17.  Итак, нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе живут не по плоти, но по духу Рим. 8:1.  Богу слава!

 Богу слава! Я и ты, нам разрешено принадлежать к общине Иисуса.  Раньше их называли „екклесиа“ по-русски: призванные, общность тех, которых Иисус Христос призвал из мира через Евангелие.  Богу слава!
Богу слава! Я и ты, мы собираемся на богослужение и свидетельствуем о нашей вере и служим в любви. Истинная „екклесия“ образуется, как община или церковь. Богу слава!
Богу слава!  Я и ты, нам дано знать, что Христос Иисус пришел в мир спасти грешников. Первое место в этом большом списке уже занято Павлом. Где-то там раньше стояло мое и твое имя. Богу слава! 

 Богу слава!  Я и ты, нам дано знать, что наши имена записаны в книге жизни. Это новые имена, которые нам дал Бог. И в этой книге не вычёркивают.  Богу слава!  

Богу слава!  Я и ты, нам разрешено это слово, достойное принятия веры передавать дальше, как пишет Павел: Но для того я и помилован, чтоб Иисус Христос во мне первом показал все долготерпение, в пример тем, которые будут веровать в Него к жизни вечной. Это новое жизненное предназначение. Богу слава! Царю же веков нетленному, невидимому, единому премудрому Богу честь и слава во веки веков. 

Аминь!                                                 + Фолькер Э. Зайлер [Ред.144]
