	4-ое вс.п.Тр./ряд II
27.06.2010 / зелёный
	Тема
Церковь грешников
	Римлянам 14:10-13
PN145


	А ты что осуждаешь брата твоего? Или и ты, что унижаешь брата твоего? Все мы предстанем на суд Христов. 11 Ибо написано: живу Я, говорит Господь, предо Мною преклонится всякое колено, и всякий язык будет исповедовать Бога. 12 Итак каждый из нас за себя даст отчет Богу. 13 Не станем же более судить друг друга, а лучше судите о том, как бы не подавать брату [случая к] преткновению или соблазну.


Будучи начинающим священником, я не знал, как во время проповеди правильно обращаться к слушателям. «Дорогая община», как меня учили, я не мог сказать, потому что никто из присутствующих не пришёл сюда в качестве представителя общины, но каждый пришёл от своей семьи и был в собрании отдельно взятой личностью. Каждый слушал своими собственными ушами, и Слово Божье находило отклик в его собственной жизни. «Мои дамы и господа», – это также не подходило. Итак, я решился сказать «Дорогие братья, дорогие сёстры!» Сразу на следующий день мне за это крепко досталось: «Как это пришло вам в голову называть меня братом? Я не ваш брат!» Вот так раз! Как же быть?
«Брат» – в смысле брат по вере – это всё же имеет свой смысл, потому что в конце каждого богослужения мы все вместе молимся вслух: «Отец наш Небесный». Если у нас один и тот же Отец, Которого мы исповедуем в молитве, тогда мы друг для друга являемся братьями и сёстрами. Называем мы друг друга в повседневной жизни «брат Эрих», «сестра Эмма» или нет – это совсем другое дело. Думаю, что в церкви существуют другие обычаи, чем в обычном обществе. В Сибири руководитель церкви после богослужения пригласил меня с женой к себе в дом. Они поженились два года тому назад. Нас хорошо угостили и даже предложили остаток бутылки шампанского, которую открыли ещё во время свадьбы. Она стояла на шкафу, дожидаясь почётного гостя. «Брат», в данном случае брат – руководитель общины, называл свою жену «сестра Анна». Это меня немножко удивило. Разве она была для него только сестрой по вере? Моя жена сразу сказала мне на обратном пути: «Но ты ведь не намерен называть меня сестрой Ингой!» Разумеется, нет, хотя я женился на ней только потому, что она была моей сестрой по вере, однако затем стала моей любимой женой. Но он продолжал так обращаться, хотя для меня останется тайной, поступал он так всегда или только в моём присутствии. А как считаете вы, дорогие сёстры?
Верующих мужчин Павел называет братьями, ожидая, что они тоже будут признавать друг друга братьями. Они не могли быть братьями Павла по плоти, поэтому остаётся братство только по духу. Правда, найти общий язык с «духовными» братьями бывает труднее, чем с «плотскими».

Конечно, везде бывает по-разному. И если Библия говорит о «братьях», которые живут хорошо, согласно и любезно вместе (Пс. 132:1), то ясно, что здесь подразумеваются также и сёстры. Если для описания духовных проблем Павел избирает форму мужского рода, то это в равной мере относится и к женщинам: «Также и ты: что ты судишь твою сестру? Или ты: что унижаешь твою сестру?» Духовные проблемы касаются тех и других, братьев и сестёр. Но ведь в этом нет ничего нового. Те и другие, братья и сёстры, дадут отчёт перед Богом, и в этом нет ничего нового. Если мужчина или женщина освобождены от греха посредством крови Христа и спасены от власти греха посредством Его креста, только тогда они становятся братьями и сёстрами, потому что только так мы можем примириться с Отцом. Но всё это от Бога, примирившего нас с Собой посредством Иисуса Христа (2 Кор. 5:18).
В рождественской проповеди одного епископа я прочитал: «Мы все – дети Божьи». В ответ на это я с удовольствием написал бы ему такое письмо: «Да, ты являешься чадом Божьим, и, несомненно, знаешь много детей Божьих, это ясно. Я даже могу поверить, что ты хотел бы, чтобы все люди стали детьми Божьими. Но они не являются таковыми. К сожалению, нет. Или, к сожалению, ещё нет. Потому что это твоя задача – приобрести некоторых из них» (1 Кор. 9:20-22).
Это письмо я не написал. Возможно, добрый епископ полагал в общем смысле, что все мы – творение Божье и должны быть подобными Его детям. В таком случае другие тогда должны были бы написать  ему письмо и сообщить, что они не хотят быть детьми того Бога, которого он имеет в виду. Они не хотят быть его «братьями и сёстрами». В первой части Библии все израильтяне называются детьми Божьими, потому что Бог хотел быть их Господом и Отцом. Но именно они отказывали всем другим верующим в праве стать детьми Божьими, как они не допускали и того, что Иисус был Сыном Божьим.
Во второй части Библии, в Новом Завете, дела обстоят иначе. Там детьми Божьими называются миротворцы (Мф. 5:9). Иисус предупреждает о том (Мр. 10:24), что «трудно войти в Царство Божье», хотя несколькими предложениями раньше он сказал: «Пустите детей приходить ко Мне и не препятствуйте им, ибо таковых есть Царствие Божие» (Мр. 10:14).

Итак, это трудно, но в то же время легко для детей. В чём же дело?
Евангелист Иоанн ставит точку над «и»:
«А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими» (Ин. 1:12). Бог делает нас Своими детьми, если мы принимаем Его отцовство, если мы принимаем Иисуса в своё сердце. Стать чадом Божьим нельзя под нажимом или без согласия. Хотя это соответствует воле Божьей. Мы сами должны желать этого, чётко и ясно выражая это желание. Если мы стали детьми Божьими через веру в Иисуса Христа (Галл. 3:26), тогда это в нас будет видно и ощутимо. Библия говорит: «Ибо все, водимые Духом Божиим, суть сыны Божии» (Рим. 8:14). Другие могут это легко заметить и почувствовать, но также и я сам должен и могу знать, что являюсь чадом Божьим, потому что Дух Божий свидетельствует духу нашему, что мы являемся Его детьми (Рим. 8:16). Каждое обновлённое и возрождённое чадо Божье получает это свидетельство. У кого нет этой уверенности, тот, очевидно, не получил рождение свыше. Это было бы фатальной ошибкой и вечной трагедией.

Разумеется, обновлённые и возрождённые люди ещё не совершенны. Например, новорождённый ребёнок – это готовый человек, но он лежит ещё беспомощно в пелёнках. Это как ребёнок, делая свой первый шаг, ещё не совершен: ему ещё надо расти, ещё много, много учиться, готовиться, совершенствоваться и созревать. Сколько времени нужно человеку, чтобы стать взрослым и зрелым? 
Несмотря на возрастание и созревание мы сами по себе никогда не сможем достигнуть совершенства. Библия говорит: «Ибо тварь с надеждою ожидает откровения сынов Божиих, потому что тварь покорилась суете не добровольно, но по воле покорившего её, в надежде, что и сама тварь освобождена будет от рабства тлению в свободу славы детей Божиих» (Рим. 8:19-21).


Библия говорит: «Итак, подражайте Богу, как чада возлюбленные» (Еф. 5:1). «Смотрите, какую любовь дал нам Отец, чтобы нам называться и быть детьми Божиими. Мир потому не знает нас, что не познал Его. Возлюбленные! мы теперь дети Божии; но ещё не открылось, что будем. Знаем только, что, когда откроется, будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть» (1 Иоанна 3:1-2).

Церковь грешников

Собираясь на наших богослужениях, мы являемся братьями и сёстрами. Всякий, рождённый от Духа, понимает, что он стал чадом Божьим, а вместе мы – братья и сёстры. Следует сказать, что это сердечное общение и святое братство. Если у нас зачастую бывают другие ощущения, если нам бывает трудно с братьями и сёстрами, это уже зависит не от Бога, а от нас самих, от тебя и меня.
Если даже мы поступаем в соответствии со словами Исаии (45:23): «предо Мною преклонится всякое колено, Мною будет клясться всякий язык», то всё равно наши собрания остаются всего лишь человеческими. Можно стоять на коленях и при этом лелеять завистливые мысли. В то время как уста хвалят Бога, в сердце можно ненавидеть и проклинать ближнего. Будем откровенны. Язык идёт своим путём, а сердце – своим. Громогласное «аминь» может пробудить от злых или блуждающих мыслей, однако не может спасти молитву от пустоты и праздности.
Кем бы я был, если бы стал судить об этом, в то время как текст нашей проповеди гласит: «Каждый даст отчёт Богу за себя». Мы являемся церковью молитвенников, – так это выглядит снаружи, – но в глубине души мы остаёмся церковью грешников. Очень жаль, но где альтернатива? Собрание святых? Молитвенная группа совершенных? Община безгрешных? Мы не таковы и такими не станем. Поэтому «не станем же более судить друг друга, а лучше судите о том, как бы не подавать брату случая к преткновению или соблазну» (Рим. 14:13). Как ясно видел это Павел и насколько практичен его совет!
Церковь Иисуса Христа 

Кто это? Кто принадлежит к ней? Мы попытались рассмотреть это. Это те, кого Иисус простил посредством смерти Своего смертного тела, чтобы представить их пред лицом Божьим святыми, непорочными и неповинными (Кол. 1:22).   
Дети Божьи избавлены от мира и поставлены на новое основание, как Давид, который молится: «Извлёк меня из страшного рва, из тинистого болота, и поставил на камне ноги мои и утвердил стопы мои» (Пс. 39:3). А Павел пишет: «Ибо мы спасены в надежде» (Рим. 8:24). Здесь остаётся ещё кое-что доделать. Каждый возрождённый христианин является строительной площадкой Бога. Там надо ещё многое доделать. И мы должны принять участие в этом, как пишет Иоанн:
«Дети! да не обольщает вас никто. Кто делает правду, тот праведен, подобно как Он праведен. Кто делает грех, тот от дьявола, потому что сначала дьявол согрешил. Для сего-то и явился Сын Божий, чтобы разрушить дела дьявола. Всякий, рождённый от Бога, не делает греха, потому что семя Его пребывает в нём; и он не может грешить, потому что рождён от Бога. Дети Божии и дети дьявола узнаются так: всякий, не делающий правды, не есть от Бога, равно и не любящий брата своего. Ибо таково благовествование, которое вы слышали от начала, чтобы мы любили друг друга» (1 Иоанна 3:7-11).

Мы ещё можем согрешать, но нам это отвратительно. Мы ещё можем отвергать нашего брата, но стараемся избегать этого. Во многих отношениях мы стали новыми людьми и благодарим за это Бога. Но у нас ещё осталась ветхая плоть, над которой нежно трудится Господь. Мы укрепляемся надеждой, что начавший в нас доброе дело будет совершать его даже до дня Иисуса Христа (Флп. 1:6).

Аминь.                                           + Фолькер Э. Зайлер (Ред. 145)
