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	Неужели не знаете, что все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились?  Итак, мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни. Ибо если мы соединены с Ним подобием смерти Его, то должны быть соединены и подобием воскресения, 
зная то, что ветхий наш человек распят с Ним, чтобы упразднено было тело греховное, дабы нам не быть уже рабами греху; ибо умерший освободился от греха. Если же мы умерли со Христом, то веруем, что и жить будем с Ним, зная, что Христос, воскреснув из мертвых, уже не умирает: смерть уже не имеет над Ним власти. 
Ибо, что Он умер, то умер однажды для греха; а что живет, то живет для Бога. Так и вы почитайте себя мертвыми для греха, живыми же для Бога во Христе Иисусе, Господе нашем. 


Сегодня на очереди щепетильная тема: Жизнь из крещения. Нет ни одной другой темы, над которой  христиане так не спорили и не расходились во мнениях, как в вопросе крещения. То, что невозможно было однозначно объяснить за почти 2000 лет, мне тоже не удастся сделать сегодня. А тот, кто говорит, что уже все объяснено, тот лжет себе и другим.  

Иисус был обрезан в 8-й день. Такова была традиция. Это также было предметом споров иудеев. Иисус был иудеем, так как он был рожден от еврейской женщины и принял обрезание по иудейскому обычаю. Ученики еще спорили на эту тему, но затем церковь прекратила это все,  так как обрезание не является обязательным для спасения. К тому же Иисус не давал такого поручения. 

Иисус не был крещен в детстве и Он Сам никого не крестил. Иоанн крестил в Иордане (Mк.1:4: Явился Иоанн, крестя в пустыне и проповедуя крещение покаяния для прощения грехов), но Иисус приобретал Себе  учеников – без крещения. Ин. 4:1-3: Когда же узнал Иисус о дошедшем до фарисеев слухе, что Он более приобретает учеников и крестит, нежели Иоанн, - 
хотя Сам Иисус не крестил, а ученики Его, - то оставил Иудею и пошел опять в Галилею. 

Хотя Иисус был обрезан по иудейской традиции, в начале Своих деяний Он все же крестился. Не в качестве старта Своего служения, а как пример для всех, кто был обременён грехами. Библия: И вы знаете, что Он явился для того, чтобы взять грехи наши, и что в Нем нет греха. 1Ин. 3:5. Иисус Сам не имел грехов, однако был необходим пример покаяния.  

Лишь после крещения в Иордане раздался голос с неба, который должен был помочь Ему в уверенности в том, что Он Сын Божий, и только после этого на Него сошел Святой Дух. Это выглядело как полет голубя. В Евангелии от Матфея в 3 и 4 главах мы видим, что Он получил уверенность в вере через свидетельство голоса, и что сразу после этого дьявол искушал Его относительного этого. Вопрос «крещен или не крещен» не был предметом искушения, впрочем,  как и аргументом для того, чтобы отразить искушение.  

Мы сами, то есть моя жена и я - семья Зайлер - крестили наших детей. Нам было ясно, что тем самым мы и крестные родители наших детей признаем себя христианами. Поэтому мы тщательно выбирали крестных. Во всем мире принято, что каждая религия обозначает и инициализирует детей. Тем самым родители хотят признать и исповедовать свою веру, даже если ребенок еще этого не понимает. Бог понимает это. Другие христиане понимают это. И мир понимает это. И в некоторых странах даже малыши уже подвергаются опасности, когда их признают христианами или детьми христиан, даже если дети сами еще этого не понимают. 

Далее для нас было важно взять наших детей с собой на путь веры и воспитать их по-христиански. Как радостно было нам, когда они, будучи детсадовцами и школьниками, через молитву приняли Иисуса в свою жизнь, в точности, по словам Иисуса в Ин. 1:12: А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими, которые ни от крови, ни от хотения плоти, ни от хотения мужа, но от Бога родились.  От хотения мужчины и женщины они стали человеческими детьми, от хотения Бога они стали божьими детьми.  Библия говорит: Ибо все вы сыны Божии по вере во Христа Иисуса. Гал. 3:26. Никто не становится божьим дитем иначе, чем через веру, которую ему дарит Бог – и не посредством крещения.
Сколько суеверий скрывается за тем, когда некрещеных детей не берут с собой на природу? Сколько необоснованных страхов скрывается за тем, когда некрещеные умерли и родители потеряли своего вымоленного и дарованного ребенка? В какую силу магии нужно верить, когда считают, что дьявол боится освящённой или крещенской воды? Бог намного больше, намного милостивее и намного справедливее, чем мы можем объять нашим ограниченным разумом. При крещении почти ничего нельзя объяснить,​ можно только верить и то лишь тогда, когда это подарено Богом, и родителями подан пример. Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет. Мк. 16:16.

Когда наши дети подрастают, и начинают идти собственным путем, уходя из отчего дома и от родительской заботы, они должны сами хранить свою веру, найти жизнь в вере и идти дорогой веры. Затем они женятся, выходят замуж и вместе со своими партнерами крестят детей, чтобы Иисус прикоснулся к ним Mк. 8:22. И, обняв их, возложил руки на них и благословил их Mк.10:16.

Тут кто-нибудь может сказать: «Уж слишком вы упростили крещение!» Да, почему нужно делать крещение сложным? Иисус не привел ни одного человека на путь веры через крещение, но Он простил грехи самому большому грешнику, сказав ему: ныне же будешь со Мною в раю Лк. 23:43. Так сказал умирающий Иисус. Таким образом, мы приближаемся очень близко к нашему сегодняшнему тексту проповеди. Неужели не знаете, что все  мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились?

Крещение связано со смертью Иисуса. Иисус умер за наши грехи. Тот, кто согрешил, обречен на вечную смерть. Нам неприятно это слышать, ибо кто из нас без греха? Еще сильнее задевает другое: мы грешим постоянно, потому что мы грешники. Такова наша природа  –  грешить. С тех пор, как человек отделился от Бога, он не может иначе. Поэтому Иисус должен простить нам не только отдельные совершенные грехи, но Он должен избавить нас также от грешной природы.  

Мы куплены дорогой ценой. Что же нам теперь делать? 

a) Вы куплены дорогою ценою. Посему прославляйте Бога и в телах ваших. 1 Кор. 6:20. Наше спасение избавляет всего человека, весь его внутренний мир, и всё внешнее, а именно, наше тело. Дорогое избавление через Иисуса является всеобъемлющим.  

б) Вы куплены дорогою ценою; не делайтесь рабами человеков.  1Кор 7:23. Если Иисус спас нас, то мы не должны вновь добровольно отправляться в рабство. Мы свободны от рабства греха. Мы свободны от привязанности к бывшему господину –  дьяволу. Мы свободны. 

Мы свободны так долго, как долго мы связаны с Иисусом. Нет свободы без причастности. Это тотальная смена господства. В какой-то мере мы принадлежали, как когда-то рабы, сначала одному господину, затем – через спасение и освобождение – другому. Но у нас всегда один Господь над нами, с Которым мы связаны навеки вечные.  

Все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились. 

Если мы соединились с Иисусом, то мы также соединились с Его смертью. Иисус умер, а значит, умерли и мы. Крещение наглядно показывает это: кто падает в воду и поглощается водой, тот тонет и умирает. Крещение во имя Иисуса означает: умереть с Ним. Стать мёртвым! 

Итак, мы погреблись с Ним крещением в смерть. Если Иисус был погребен, то и мы были погребены с Ним, потому что мы полностью соединены с Ним. 

Как Христос воскрес из мертвых, так и мы. Если Иисус воскрес из мертвых, то и мы тоже, потому что мы полностью соединены с Ним. 

Как Иисус живет славою Отца, так и мы тоже.  Если мы с Иисусом воскрешены из мертвых, то мы тоже будем  жить точно так же,  как Он.  

Мы будем, как и Иисус, ходить в обновленной жизни. Все что пережил Иисус, переживем и мы. Ибо если мы соединены с Ним подобием смерти Его, то должны быть соединены и подобием воскресения. 

Как Иисус живет славою Отца, так и мы тоже. Иисус ничего не делает без нас. И мы ничего не делаем без Него. Он   берет нас с Собой и мы возьмем с собой все. Все этапы спасения Иисуса являются нашими этапами спасения. Ни меньше и ни больше.  

Мы знаем, что ветхий наш человек распят с Ним, (распят, а не будет распят, ибо: Совершилось! Ин. 19:30).  Мы оглядываемся на свое спасение. Поэтому мы благодарим Бога за это и прославляем Его в телах наших 1 Кор. 6:20. И по этому поводу у Павла есть веский аргумент: 

…чтобы упразднено было тело греховное, дабы нам не 
быть уже рабами греху. «Христиане должны выглядеть более избавленными. Они должны петь песни получше, если я должен поверить в их спасителя». Так судил о христианах философ Фридрих Ницше. И несмотря на свою саркастическую манеру выражения, он затронул ядро проблемы. Разве мы не знаем, что мы спасены? Не хотим ли мы допускать возможности, что мы можем и должны ходить в новой жизни? Считаем ли мы все еще себя рабами греха?  

Как же глупо пожелание ко дню рождения: «Оставайся таким, какой ты есть!» Как раз нет. Ибо умерший освободился от греха. Произошла перемена, которая не может быть более радикальной и абсолютной. Если же мы умерли со Христом, то веруем, что и жить будем с Ним, зная, что Христос, воскреснув из  мертвых, уже не умирает: смерть уже не имеет над Ним власти. Никто из тех, кто верит в Иисуса, не может вернуться назад, потому что Иисус тоже не пошел назад. Наша смерть неповторима. Наше воскресение неповторимо. Вечная жизнь неповторима. Ибо, что Он умер, то умер однажды для греха; а что живет, то живет для Бога.  Это относится и к нам. 
Это раскрывает его полное влияние в нас и на нас. В это мы можем верить, считать себя таковыми. Так и вы почитайте себя мертвыми для греха, живыми же для Бога во Христе Иисусе. 

Наша жизнь зависит от того, за кого мы себя почитаем.  Если я считаю себя собакой, то я должен лаять. Если я считаю себя хорошим человеком, то я должен жить безупречно (O!?). Если я считаю себя грешником, то я навсегда потерян. Если я считаю себя христианином, который вместе с Иисусом умер для греха, то я буду жить с Богом и для Бога, и при Боге, позднее – даже там,  в Его Славе.  

Аминь                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред.147]

