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	Итак охотно принявшие слово его крестились, и присоединилось в тот день душ около трех тысяч. 42 И они постоянно пребывали в учении Апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах. 43 Был же страх на всякой душе; и много чудес и знамений совершилось через Апостолов в Иерусалиме. 44 Все же верующие были вместе и имели все общее. 45 И продавали имения и всякую собственность, и разделяли всем, смотря по нужде каждого. 46 И каждый день единодушно пребывали в храме и, преломляя по домам хлеб, принимали пищу в веселии и простоте сердца, 47 хваля Бога и находясь в любви у всего народа. Господь же ежедневно прилагал спасаемых к Церкви.


Были ли ВЫ уже когда-нибудь на христианском мероприятии, где уверовало три тысячи человек? Или же, присутствовали ли ВЫ уже, когда крестилось три тысячи человек? Хотели бы Вы когда-нибудь такое испытать на личном опыте? Сообщение об этом огромном пробуждении, об этом чрезмерном росте общины и духовных началах в Иерусалиме и вокруг него записано в Библии.

После 70 лет коммунистического режима в 1989 году можно было восстановить разрушенную Евангелическо-Лютеранскую церковь в Советском Союзе. Это было новое начало в нелегких условиях. Верные братья и сестры «пронесли» старые общины сквозь семь десятилетий, зачастую рискуя многим, и при полной отдаче сил. Сейчас могут создаваться и новые общины – путем евангелизации и миссии, а также через душепопечительство и диаконию. Царствие Божие невозможно было стереть никакой светской и какой бы то ни было атеистической властью.

Для меня было потрясающим то, как однажды со своим другом Эрнстом Шахтом, моим предшественником на должности епископа Сибири, я посетил общину в Омской области. С незапамятных времен наконец-то опять было возможно, абсолютно открыто свидетельствовать о своей вере и жить согласно ей. На наше особое богослужение собралась почти вся деревня. Братские собрания никогда не прекращали своё существование. Собрания проводились не открыто, а тайком. Но наконец-то настала свобода, и ею хотелось воспользоваться.

С течением времени накопилось такое количество священнодействий, требовавших исполнения, что мы устроили очень впечатляющее и неповторимое богослужение. Вначале прозвучала основополагающая евангелистская проповедь. Людям надо было узнать не только то, что мы проводим нечто христианское, но им нужно было показать путь к Иисусу Христу. Эта часть проповеди закончилась исповедальной молитвой и возможностью предать свою жизнь в руки Иисуса. Этим воспользовались многие.
Потом должно было состояться крещение, как новообращенных, так и многих других, уже уверовавших в Иисуса, но еще не крещенных. Были среди них и некоторые, предполагавшие, что их крестили как-то тайком, когда они были детьми, но никто не мог это подтвердить. Они нуждались в заверении. Родители и крестные привезли своих детей. Потом сами родители крестились, а кто только что еще был крестным, сейчас пришел принять крещение сам. В конце было более 45 крещенных в этот день. Эрнст Шахт все приводил в порядок и регистрировал. Сам я тоже полностью промок, но тем не менее был счастливым.

Потом была конфирмация. Три бабушки хотели конфирмироваться, так как в молодости их родители из-за страха перед властями не разрешили, чтобы они открыто исповедовали свою веру. Заучивание текстов наизусть было уже, исходя из их возраста, невозможно. Но они могли рассказать, каким важным для них стал Иисус. Никогда ранее не слышала эта деревня три правдоподобных и не приукрашенных свидетельства о вере.

Потом для всей общины планировалось Святое причастие. Мы решили допустить к причастию всех, кто только этого хотел. Вдруг настало некое беспокойство. Некоторые проталкивались, чтобы быстрее настала их очередь, и убегали, чуть ли не с облаткой во рту. Что случилось? «Скот идет с пастбищ!» Сейчас людям нужно было быстро найти своих коров и подоить их. Итак, мы сделали перерыв подольше, а потом все вернулись в деревенский центр. Теперь у нас было времени сколько угодно, и мы могли принимать Святое причастие в полном спокойствии и осмыслении. Поздним вечером мы уехали домой. Такого богослужения не забыть.

Давайте заглянем опять в Библию, как жилось первой общине в Иерусалиме, ибо и ее преследовали и угнетали. И даже если в 70 г. п. Хр. иудеев вместе со христианами изгнали из Иерусалима, то именно благодаря этим преследованиям Церковь была изгнана во весь мир.

А сегодня?

· За последние два года в Северной Индии более 5000 мусульман пришло к вере в Иисуса.

· Все больше мулов, имамов, по всему миру присоединяются к движению Иисуса, но не всегда к традиционным церквям.

· Только в 2003 году в Бангладеш ежемесячно крестилось 7.000 мусульман, в последующем году их было 120.000.

· В Северной Африке 16.000 мусульманских берберов  пришло к вере, что вовсе не понравилось ни правительству, ни исламу.

· В одной республике центральной Азии 4.000 мусульман уверовали в Иисуса (2004г.)

· За последние 15 лет 15.000 казахских мусульман пришли к Иисусу Христу.

· В Ливии ежечасно более 600 мусульман обращаются в христианство.

Царствие Божие остановить нельзя

Что являлось столпами общины тогда, а что сегодня? После Пятидесятницы мы читаем в Деян. 2: 42: И они постоянно пребывали в учении Апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах. Дух Святой не разгоняет, а сводит. Он творит единство и единодушие. Он не дает распадаться тому, что иначе разошлось бы и растерялось бы. И они постоянно пребывали. Вера – дело постоянное. Сколь прочна и непоколебима она с одной стороны, столь динамична и подвижна она – с другой стороны. Нельзя верить сегодня так, а завтра иначе. А также нельзя упрямо делать всегда только одно и то же.

Сначала человек приобретает убеждение и начинает верить в Иисуса Христа. Это самое личное из всех жизненных решений. Потом принимается решение в пользу какой-нибудь определенной церкви, к которой хотят принадлежать или уже принадлежат – и остаются при ней. Библия не за постоянные переходы из одной общины в другую и вечное «туда – сюда» между группами и кружками или разными церквями. Уверенность в вере и постоянство в образе жизни, это несомненные признаки царствия Божиего в жизни верующих.

В чем быть постоянным?

1. И они постоянно пребывали в учении Апостолов 
Учение Аостолов было ничем другим, чем то, что они все снова расказывали, что Апостолы пережили на протяжении трех лет с Иисусом. Некоторые из них даже записывали это. Таким образом, возникли четыре Евангелия.

Уже вскоре много людей знало многое об Иисусе, о Его поручении и о Его чудесах, о Его замещающем страдании и Его смерти и о Его чудесном Воскресении. Потом это распространялось по всему миру, так что пришло и к нам. Слово о кресте делает нас христианами. 

На том стоим, не больше, не меньше.

2. И они постоянно пребывали в общении
Христианство есть только в обществе христиан. Никто не может быть христианином сам по себе. Даже если кто один в своей комнате читает Библию или молится, он все же объединен с более чем одним миллиардом христиан во всем мире. Углю быть в огне, а христианам в общине.

Но следует хотеть такого общения и искать его. Не всегда бывает легко с другими. А им также не всегда легко с нами.             И тем не менее мы должны быть вместе. Поэтому оставайся в общине, к которой ты сейчас принадлежишь. Если там тебе что-то не нравится, то меняй это там. А всякое изменение сначала должно быть у тебя. Ты – существенная часть твоей общины, твоей церкви.

3. И они постоянно пребывали в преломлении хлеба
Святое причастие раньше отмечалось ежедневно. Потом долгое время оно было оттеснено в угол. Некоторые церкви дают только хлеб, а не чашу. Некоторые церкви причащают только духовенство, а не верующий народ. Библия, однако, учит:  Святое причастие в хлебе и вине для всех.

К Святому причастию, – тогда его назвали трапезой Господней, – всегда входила трапеза любви. Бог создал человека целостным, поэтому Он хочет давать нам дары для нашей души и для нашего тела. Трапезу любви, чтобы насытиться, а трапезу Господню, чтобы стать радостным. Забота и душепопечительство. 
Счастье богатых в том, что у них есть много и они могут поделиться многим с другими. Это их привилегия. Счастьем бедных является то, что им позволено принимать помощь от богатых братьев. Порой это смущает, но это угодно Богу. Никогда не будь слишком гордым, принимать что-то от другого. Бог хочет увидеть твою благодарность. Надо научиься и давать и принимать.

4. И они постоянно пребывали в молитвах
Молиься значит: говорить с Богом – наедине или совместно. Не давай ничему отвлекать тебя от этого.

Молиться значит: говорить и слушать. Не нужно много слов, когда мы молимся, но надо, чтобы мы говорили с нашим Отцом. Дети говорят то, что у них на душе. Мы также можем сказать обо всем нашему небесному Отцу. Но нам также следует слушать Его голос.

Сейчас на богослужении мы сделаем это. Бескорыстно восхвалим Его и поклонимся Ему, ибо Бог велик и достоин наивысшей хвалы.

Мы можем просить и за самих себя, ибо мы нуждаемся сначала в Его прощении, а потом и в Его благословении.

Мы можем молиться и за других, за таких, которые нам милы и дороги, но и за таких, которые этого, тем не менее, достойны, даже если мы прежде не хотели  их любить.

Таким образом, молитва меняет ситуацию и нас самих. Молитва приводит в движение руку Бога и нас самих. Давайте оставаться постоянными в этом: в учении Апостолов, в общении, в преломлении хлеба и в молитвах.

Так всё начинается: Охотно принявшие слово Его! Дух Святой работает в нас и изменяет нас. Тем самым изменяются и обстоятельства. В общине, в которой встречаются такие христиане, Господь прилагает спасаемых к Церкви.

Aминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред.148]

