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	Ибо не хочу оставить вас, братия, в неведении о тайне сей, - чтобы вы не мечтали о себе, - что ожесточение произошло в Израиле отчасти, [до времени], пока войдет полное [число] язычников; 26 и так весь Израиль спасется, как написано: придет от Сиона Избавитель, и отвратит нечестие от Иакова. 27 И сей завет им от Меня, когда сниму с них грехи их. 28 В отношении к благовестию, они враги ради вас; а в отношении к избранию, возлюбленные [Божии] ради отцов. 29 Ибо дары и призвание Божие непреложны. 30 Как и вы некогда были непослушны Богу, а ныне помилованы, по непослушанию их, 31 так и они теперь непослушны для помилования вас, чтобы и сами они были помилованы. 32 Ибо всех заключил Бог в непослушание, чтобы всех помиловать.


День памяти разрушения Иерусалима

Еврейский день поста и траура, выпавший в этом году на 20 июля, уже прошел. תשעה באב (Тиша бе-Ав), таково его еврейское название, отмечается ежегодно 9 числа месяца ав по иудейскому календарю, который отличается от христианского календаря и выстраивается по лунному. Правило високосного года приводит его в соответствие с нашим солнечным календарем. 

Этот праздничный день начинается уже накануне вечером. Нельзя принимать пищу и напитки, также запрещены удовольствия, например умывания и натирания благовониями, ношение кожаной обуви и супружеские отношения. Потому иудеи в эту ночь идут в синагогу в резиновой обуви или обуви из искусственных материалов.  После вечерней молитвы садятся на пол или низкие табуретки. 

«Почему был разрушен храм?», такой вопрос нужно задать и мудрецы отвечают на него: «Потому что в иудейском народе царила беспочвенная ненависть». Итак, если ненависть стала причиной разрушения храма, целого города Иерусалима и последующего порабощения всего народа, то Израиль через устранение ненависти может устранить и наказание. Поэтому и звучит хорошее предложение на время девятого ава на весь год:  „Позволь себе и своему окружению дополнительную дозу «Ахават Исраэль» (Любовь к ближнему), тогда возможно все, в том числе долгожданное «избавление». 

«Тиша бе-Ав» является, однако, и евангелическим памятным днём, который всегда празднуют в десятое воскресенье после праздника Троицы. В 2010 году следовательно 8 августа. Тем самым оба этих дня траурной памяти разделяет 20 дней. Израильское воскресенье это день, в который христиане чтят свое особое отношение к Израилю. Они вспоминают о разрушении Иерусалима вавилонянами в 586 г. до Р. Х. и римлянами в 70 году после Р.Х. 

Многие христиане толкуют разрушение Иерусалима, вернее Храма, как кару Божью Своему народу за то, что они распяли Иисуса. Но Павел считает, что Израиль является и остается любимым Божьим народом (см. Рим. 9 - 11). Бог Израиля и Его народ не должны отрываться друг от друга нами христианами. Наоборот, если люди вступают в отношение с Богом, то они всегда вступают и в отношение с народом Израиль. Именно поэтому христиане в этот день имеют основание для печали и повод к осмыслению своей духовной ответственности. 

Христиане не должны злорадствовать над тем, что пережил Израиль, и не питать мыслей ненависти или чувства мести. Наш библейский текст для проповеди хочет как раз сегодня, в воскресенье Израиля, дать нам помощь  в осмыслении этого, чтобы Бог всех помиловал. 

Желайте Иерусалиму счастья!

К этому нас призывает Псалом 121:6. Теперь никто не должен говорить: «Это же Ветхий Завет! А мы живем в Новом!» Я слышал подобные высказывания от духовных братьев, которые будучи идеологически ослеплены, и  сегодня питают ненависть по отношению к евреям. Она не может произойти из изучения Библии, но может обратиться против Библии. Библия не терпит антисемитизма. По этому поводу следует прочитать три главы в Послании к Римлянам с 9 по 11 целиком и в контексте.   

В 19 году по Р.Х. иудейская община была (в очередной раз) изгнана из Рима. Иисус не мог не узнать об этом событии, будь он даже в самом далёком месте в Галилеи, однако Он не уделяет этому особого внимания. Он и его народ должны были страдать во время Римской власти в Палестине. Римляне предоставили иудеям особые права в отправлении своей религии, но те отказались признавать других богов, например императора как римского бога. 

Иисус во время своих странствий 30-33 по Р.Х. общался и с римскими захватчиками, например с сотником из Капернаума. Как следствие у Него из-за этого появилось много проблем. Но, в конце концов, именно римляне судили и казнили Его. 

Гонения христиан саддукеями в Иерусалиме  в 43-44 годах по Р.Х. происходили с одобрения римлян. Смерть руководителя общины Иакова при этом, была оставлена без внимания.
Примерно в 47 году по Р.Х. в возрасте 38 лет Павел начинает свои миссионерские путешествия за границей основной еврейской земли Иудеи. Общины в синагогах начали  исключать из своих рядов верующих в Христа евреев. С тех пор и христиане не могли пользоваться защитой римского особого права для иудеев. Когда в итоге иудей и христианин Павел сослался на свое римское гражданство и право, то решением этого вопроса занялся напрямую император Рима. Павел пришел в Рим очевидно в 59 году после Р.Х. 

Христиане в Риме уже ждали его. Он постоянно находился под присмотром солдат, но его не отправили в тюрьму, он мог жить в доме и принимать у себя друзей, а также других христиан и иудеев. Неизвестно, виделся ли он с императором. Однако он пробыл в Риме два полных года, где беспрепятственно мог учить. 

Но в Риме творилось немалое замешательство, так как за 10 лет до этого в 49 году по Р.Х., иудеев (в очередной раз) изгнали из Рима при императоре Клавдии, причем так называемый «Хрестос» был обвинён в разжигании смуты. Был ли это житель Рима? Или это были приверженцы «Христа»? «Христа Иисуса», которому служил Павел, в которого верили христиане, и возвращение которого они ожидали? 

В 54-68 годах в качестве императора в Риме властвовал страшный правитель Нерон Клавдий Цезарь Август Германий. Он изгонял и сжигал не только иудеев, но и христиан. Пожар в Риме стал апогеем первых гонений на христиан в 64 году по Р.Х.. В это время притеснений был казнен и Павел.  

Иудеи и христиане теперь были в равной степени подвергнуты гонениям и облавам, хотя они сторонились и исключали друг от друга из своего общества. Христианам, прежде всего надо было бояться преследований иудеев. Смута распространилась по всей Римской империи. И в Иерусалиме проходили восстания против римлян. В итоге в 70 году по Р.Х. римляне под руководством императора Веспасиана и его полководца Тита захватили город Иерусалим и разрушили его до основания. Так иудеи потеряли свой религиозный и культурный центр.  

Теперь без храма, как культового и жертвенного места, правящую роль в иудейской общине получил раввинистический иудаизм (фарисеи). Эти традиции сохраняются по сегодняшний день с помощью новых способов, вплоть до памятного дня разрушения храма в Иерусалиме. 

Не скрывать тайны 

Противоречия между иудеями и христианами не заканчивались никогда. И в сегодняшнем государстве Израиль христианам живется трудно. Многие из них по этой причине уехали из Палестины. Ненависти к евреям противостоит ненависть к христианам и наоборот.  

Еще Павел называл эту проблему тайной. В своем письме, которое он написал еще за два года до своего прибытия в Рим из Коринфа, в 56/57 году, Павел приводит следующие аргументы:

Дорогие братья, здесь он имел в виду христиан в общине Рима. Совершенно точно среди них были иудеи, которые стали христианами, и совершенно точно не-иудеи, которые тоже стали христианами и, определенно, римские граждане, которые тоже стали христианами. Внешним признаком их было крещение. Позднее к этому добавилось общее страдание. 

Hе мечтайте о себе. Мы всегда подвергаемся этой опасности, именно мы христиане, когда мы судим и осуждаем других. Когда я смотрю на ситуацию, то я могу лишь сказать: ожесточение произошло в Израиле отчасти. - В отношении к благовестию, они враги ради вас; а в отношении к избранию, возлюбленные Божии ради отцов..., до времени, пока войдет полное число язычников. Вы любите обетования Божьи, но и иудеи любят их. Ибо дары и призвание Божие непреложны. То, что Бог пообещал, то Он и делает и то, что он обещает, то обязательно выполнит. 

Сначала он в своей доброте призвал отцов и обратил к народу, взятому в удел, всю свою любовь и внимание.  Придет от Сиона в Израиле Избавитель, и отвратит нечестие от Иакова, ибо так звучит завет Его, что Он снимет грехи их. И так весь Израиль спасется, как написано. Если потом ничего не будет между Богом и Его народом, что останется, кроме как хвалить Бога за всю Его верность? Для этого Израиль был выбран из всех народов, чтобы стать народом, взятым в удел, народом, который принадлежит и служит Ему. Как грех (ненависти) отдалил народ от Бога, так прощение и спасение через Иисуса Христа опять примирили и соединили Бога с Его народом.  Ибо не хочу оставить вас, братия, в неведении о тайне сей. 

Но нужно сказать и другое: Как и вы не-иудеи некогда были непослушны Богу, вы, которые не принадлежали народу Божьему и не служили живому Богу, а шли за фальшивыми богами. Но теперь вы верите в Бога и нашли через веру в Иисуса Христа подход к Отцу, теперь и вы стали послушными вашему Богу. Так вы теперь добились милости Божьей. Сначала вы были непослушны и Бог помиловал вас, так, к сожалению и те, иудеи, теперь стали непослушными, потому что они не смогли сразу понять милости, которая на них снизошла.  

Если Бог помиловал вас, то он помилует и тех, кто еще снаружи, чтобы и они познали милосердие. Ибо не хочу оставить вас, братия, в неведении о тайне сей. Бог включил всех в непослушание, сначала язычников, потом иудеев, чтобы помиловать всех их, сначала через язычников, потом и через иудеев.  

Я писал об этом уже в начале письма, что я благодарю моего Бога через Иисуса Христа за вас всех, что о вашей вере говорят во всем мире. 

Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред.151]

