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	Возлюбленные! будем любить друг друга, потому что любовь от Бога, и всякий любящий рожден от Бога и знает Бога. 8 Кто не любит, тот не познал Бога, потому что Бог есть любовь. 9 Любовь Божия к нам открылась в том, что Бог послал в мир Единородного Сына Своего, чтобы мы получили жизнь через Него. 10 В том любовь, что не мы возлюбили Бога, но Он возлюбил нас и послал Сына Своего в умилостивление за грехи наши. 11 Возлюбленные! если так возлюбил нас Бог, то и мы должны любить друг друга. 12 Бога никто никогда не видел. Если мы любим друг друга, то Бог в нас пребывает, и любовь Его совершенна есть в нас.


Любовь с первого взгляда

Говоря сегодня о любви Божьей, мы должны будем начать издалека. Нам надо будет вернуться к первым страницам Библии, вплоть до рассказа о сотворении. После второго дня творения мы видим, что Бог критически оценивает Свои дела: И увидел Бог, что это хорошо (Быт. 1:10, 12, 18, 21, 25). Можно думать, что Он радовался и восхищался Своими великими делами. Только на шестой день был сотворён человек по подобию Божьему. И увидел Бог всё, что Он создал, и вот, хорошо весьма (Быт. 1:31).
Всё было совершенно и хорошо, гармонично и прекрасно, восхитительно и божественно. Но только с человеком Бог мог говорить, потому что он был Его образом и подобием. Это была любовь с первого взгляда. Это было очень хорошо.
Любовь предполагает две вещи: во-первых, «прекрасный образ» и, во-вторых, возможность общения. Сотворив человека, Бог выполнил оба эти условия. Жаль, что мы с тех пор так сильно изменились. Человек - это ювелирное изделие Бога. Он вложил в него много мастерства и фантазии, чтобы человек получился  прекрасным и совершенным. В псалме 8:6 сказано: «Не много Ты умалил его пред Ангелами: славою и честью увенчал его». А Павел пишет: «Ибо всякое творение Божие хорошо, и ничто не предосудительно» (1 Тим. 4:4).
Это, прежде всего, должно относиться к внешности. Бог очень высокого мнения о человеке. Он находит его прекрасным и достойным любви.  

Мы понимаем, как много значит любовь между людьми. Она делает нас красивыми и желанными, так что мы бываем без ума друг от друга. В любви Бога к нам очень большую роль играет наше подобие. Бог не может ненавидеть то, что Он сотворил таким прекрасным. Но всё прекрасное и совершенное может заключать в себе опасность. Поэтому Бог должен был констатировать: «И сказал Господь Бог: вот, Адам стал как один из Нас, зная добро и зло; и теперь как бы не простёр он руки своей, и не взял также от дерева жизни, и не вкусил, и не стал жить вечно» (Быт. 3:22).
Всякое подобие предполагает также и границу, которую невозможно перешагнуть. Насколько мы подобны Богу, настолько велика также и разница между творением и его творцом. Когда Адам и Ева перешагнули свои границы, их прекрасная нагота стала для них проблемой (Быт. 3:7). Не было ничего подходящего для прикрытия их наготы, что удовлетворило бы Бога. Они заметили это тотчас.
И сразу нарушилось общение человека с Богом: «И воззвал Господь Бог к Адаму и сказал ему: где ты? Он сказал: голос Твой я услышал в раю, и убоялся, потому что я наг, и скрылся» (Бытие 3:9-10). Как нашкодившая собачонка заползает под диван, так Адам и Ева спрятались от своего Творца. Слышать голос Бога стало для них невыносимым наказанием. Бесед больше не было.
Мы говорим об этих вещах очень по-человечески, но Библия допускает это, чтобы нам понять, какую разрушительную природу имеет грех. Только этот один был непослушен, только один-единственный раз, было только одно дерево с этим плодом, и всё было испорчено. Некоторые вещи можно сломать всего один раз, и их уже будет невозможно никогда починить. Разве это не досадно?
Что делали с чистым телом и физической любовью на протяжении долгих лет истории развития человечества? Ничто так не втаптывали в грязь, как физическую любовь. Но для сильной человеческой любви нет ничего важнее, чем чистота и сохранение физического чувства. Когда в этом отношении что-то не в порядке, всякое общение быстро прекращается. Больше не остаётся слов любви и признательности. Слова на языке замирают. Возможно, язык может ещё что-то болтать, но всё сказанное становится пустым и пошлым, без содержания и без любви.
Разве так должно быть? Прежде всего, разве должно всё так оставаться? Разве Бог не нашёл выхода сразу после грехопадения? Разве увядающие смоковные листья Он не заменил кожаными одеждами (Быт 3:7,21)? Но для этого понадобилась жертва! И последнее, что сказал им Бог в Эдеме, - это то, что Он изгоняет их из райского сада. Каким трудным стало с тех пор общение Бога с мятежным, но всё-таки любимым Его творением, человеком!
Настоящая любовь не прекращается
Любовь Божия к нам открылась в том, что Бог послал в мир Единородного Сына Своего, чтобы мы получили жизнь через Него. В том любовь, что не мы возлюбили Бога, но Он возлюбил нас и послал Сына Своего в умилостивление за грехи наши.

Это сильнейшие слова из тех, какие только могут быть записаны в Библии. Это грандиозная идея Бога - любить нас, несмотря на наши ошибки и наше внутреннее сопротивление.
Он не ждёт, пока нам придёт в голову возвратиться к Нему. Вероятно, Ему пришлось бы долго ждать этого. Нет, Он не оставляет человека. Он ищет и находит его в безотрадной суете этого мира.
Если случился скандал между супругами или спор между друзьями, тогда очень важно, чтобы кто-то заговорил первым. Ничто не кричит так громко, как обоюдное молчание. Такой крик достигает даже неба. Первое слово звучит, подобно спасению. «Она заговорила!» - «Он меня о чём-то спросил!» Мир - это значит «снова разговаривать друг с другом».
А что значит «любовь»? Конечно, не только «снова разговаривать друг с другом». Надо искать другого. Надо посещать другого. Любовь - это взаимное желание. Любовь не может обойтись без другой стороны.
Это соответствует также и пониманию Бога. «Хотя ты, человек, отказался от Меня, хотя Я дал тебе возможность уйти в мир, Я всё равно буду искать тебя. Хотя ты убежал в мир, хотя ты там обходишься без Меня и настроен против Меня, Я всё равно приду к тебе. Хотя ты не можешь вернуться ко мне, потому что между нами появился отвратительный ров греха, я всё равно преодолею его. Если ты уже не знаешь, что такое любовь, настоящая любовь, тогда Я покажу это тебе».
Бог не только объявил о Своих намерениях, не только дал великодушное обещание, но Он послал в мир Своего Единородного Сына. Там находимся мы. В мире. И к нам пришёл Божий Сын, чтобы мы могли получить жизнь через Него. Без Бога нет жизни. В этом мире нет истинной жизни. Но если к нам приходит Иисус, тогда мы расцветаем, снова живём, наша жизнь вновь приобретает цель, а наше существование - смысл. Тогда мы уже больше не «отверженные», а «возвращённые» и «принятые». Для нашей дальнейшей совместной жизни с Богом очень важно знать и понимать то, что не мы возлюбили Бога, а Он возлюбил нас. Всё начал Он. Так было и в самом начале творения. Если бы мы сами собой создались или развились, тогда возникает вопрос: из чего? И зачем? И всё-таки как? Библия говорит: «Познайте, что Господь есть Бог, что Он сотворил нас, и мы - Его, Его народ и овцы паствы Его» (Пс. 99:3). Так и Павел провозгласил, стоя посреди ареопага: «Ибо мы Им живём и движемся и существуем, как и некоторые из ваших стихотворцев говорили: мы Его и род» (Деян. 17:28).
Настоящая любовь всегда начинает заново
В том любовь, что не мы возлюбили Бога, но Он возлюбил нас и послал Сына Своего в умилостивление за грехи наши. Мы действительно не заслужили того, чтобы Бог догонял нас, доносил нам Свою великую любовь, делал всё возможное для того, чтобы возвратить нас к Себе. Он даже готов для этого отдать Своего Единородного Сына. Единственного Сына, Единородного Сына, Сына Божьего. Всё для нас. Почему так? Мы ведь этого не заслужили. Бог есть любовь! Это единственный ответ. Наступит время, когда ты поймёшь это и поверишь в это. Кто не любит, тот не знает Бога. Или наоборот: кто знает Бога, тот любит.
Люди, которые всё умеют, всё имеют, всё у них ради себя самих - это плохой пример для нас. У них есть всё, кроме Бога. Это ропотники, ничем не довольные, эгоистичные и злобные, жадные и ненасытные, наглые и напыщенные.

Кажется, они ничему не научились от великой любви Божьей, потому что любовь - от Бога, и любящий рождён от Бога и знает Бога. Совсем другими могут быть люди, которым многого недостаёт, обиженные и униженные, бедные и бесправные, алчущие и жаждущие, оставленные и одинокие. Но если у них есть Иисус, тогда у них нет недостатка ни в чём. Они живут в любви. Поэтому Апостол Иоанн призывает христиан прежних и нынешних: Возлюбленные! если так возлюбил нас Бог, то и мы должны любить друг друга. Бога никто никогда не видел. Если мы любим друг друга, то Бог в нас пребывает, и любовь Его совершенна есть в нас.
Тут мы вздрагиваем: совершенны. Как мы страшимся этого понятия! Совершенны - кто же совершенен? Ни Иоанн, ни другой Апостол не избавит нас от этой напряжённости. Бог знает нас и любит нас, поэтому и мы должны знать и любить Бога.
Бог знает моего ближнего, и я также знаю его. Бог любит моего ближнего, и я также должен любить его. Бог ищет и дальних, и я также должен искать их, чтобы рассказать им о любви Божьей. Любви нужны слова, но ей необходимы также и дела. И одно нельзя отделить от другого. Возлюбленные, если Бог нас так возлюбил, то и мы должны любить друг друга. Бог не только произнёс, но Он исполнил все Свои слова и обетования. Поэтому давайте и мы скажем, что если Бог возлюбил весь мир, то и наши слова не должны оставаться без последствий. Непросто признать свою вину. Но если Бог нас так возлюбил, то и мы должны любить друг друга.
В заключение один пример из Сибири. Мы старались видимым образом принести любовь Божью также и в детские дома. Однажды мы достали ткань и шерстяные вещи и отдали всё это в приют. Когда мы снова посетили этих детей, всё уже было готово. Они наделали из этого материала игрушек и отдали их нам «для детей, которые живут на улице, не имея крыши над головой». Это меня глубоко тронуло. При всей своей нужде и нищете они ещё думают о тех, которым, возможно, живётся даже хуже, чем им. В этих нуждающихся детях их любовь проявилась в совершенстве. Любовь даёт!
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