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	Бог гордым противится, а смиренным дает благодать. 6 Итак смиритесь под крепкую руку Божию, да вознесет вас в свое время. 7 Все заботы ваши возложите на Него, ибо Он печется о вас. 8 Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противник ваш диавол ходит, как рыкающий лев, ища, кого поглотить. 9 Противостойте ему твердою верою, зная, что такие же страдания случаются и с братьями вашими в мире. 10 Бог же всякой благодати, призвавший нас в вечную славу Свою во Христе Иисусе, Сам, по кратковременном страдании вашем, да совершит вас, да утвердит, да укрепит, да соделает непоколебимыми. 11 Ему слава и держава во веки веков. Аминь.


Понятиями, которые не каждый день встречаются в нашей жизни и мыслями, которыми мы не заняты постоянно, этот текст переносит нас в совершенно особенный мир. Может быть так, что неверующие люди, которые не имеют или не желают иметь отношения к Богу, мало или совсем ничего не поймут. Может быть и так, что верующие люди, которые являются последователями Иисуса, откроют для себя новые мысли. Библия всегда является источником удивлений и сюрпризов. Но будут и верующие люди, верные читатели Библии, веропослушные христиане, для которых этот отрывок из Библии станет подтверждением.  

В любом случае мы должны исходить из того, что апостол Пётр как последователь и ученик Иисуса, был знаком не только с иудейской верой, но и с учением Иисуса из Назарета и верой в Иисуса Христа. Симон Петр произнеc смелое признание: Ты - Христос, Сын Бога Живаго! (Mф.16:16). За эти слова в Израиле могли побить камнями, а в Риме обезглавить. 

Биография Петра является изменчивой историей веры, которая не может быть более неустойчивой и потрясающей.  Несмотря на это он был «столпом общины в Иерусалиме». Его высоко почитали, так что даже Павел часто спорил с ним о новой и правой вере.  Очевидно, Петр погиб мученической смертью в 64 году по Р.Х. в Риме во время ужасных гонений на иудеев и христиан императором Нероном.  

Свое выдающееся значение Петр получил благодаря учению Римско-католической церковью об «апостольской преемственности», согласно которой все епископы Рима, то есть папы, являются прямыми преемниками Петра. Восточные церкви с давних пор оспаривают верховенство римского епископства. Протестантская реформация тоже отвергла постулат о том, что папство ведется от Петра.  

Папы называют себя Pontifex Maximus, величайшие строители мостов. Петр в средневековом представлении о Страшном суде открывает небесные врата или врата рая. Поэтому почти во всех изображениях ключ является его непременным атрибутом. Эта небесная роль сделала его, к сожалению «богом погоды», который решает, открывать небесные шлюзы для дождя или нет. 

Точно также Новоапостольская церковь претендует на то, что Петр некоторым образом был «первым первоапостолом» Подобно Римско-католической церкви она ведет этот пост от особого положения апостола Петра в кругу учеников. С 1878 года пошло обозначение «первоапостол» и иерархия в Новоапостольской церкви. 

Папа ли, первоапостол ли, вся эта шумиха вокруг человека по имени Симон Петр не соответствует тому, что написано в его первом послании: Бог гордым противится, а смиренным дает благодать. Итак смиритесь под крепкую руку Божию, да вознесет вас в свое время.  Если бы только мы сами не хотели быть такими «маленькими папами и апостолами». 

Гордость против смирения

Похоже, нет чего-то среднего или нейтрального между этим. Гордость это такой стиль жизни и поведения, который полностью исключает смирение в любой форме. И наоборот. Нельзя быть смиренным время от времени, а потом опять только гордым. Еще Иисус предупреждал:  Берегитесь закваски фарисейской, которая есть лицемерие. Лк. 12:1 (читайте также Мф. 16:5-12) Немного закваски проквашивает всю муку и все тесто. Немного гордости пропитывает все так, что смирение не может остаться нетронутым.  

Любое решение, касающееся веры в Иисуса Христа рано или поздно должно прийти к заключению: Я ставлю себя без всякого компромисса под крепкую руку Бога, согласно библейскому требованию: Итак, смиритесь под крепкую руку Божию. Тем самым я отдаю как христианин свое право на самоопределение. Не бойтесь! Я отдаю его ни кому другому, кроме как Иисусу Христу. Смиренные люди должны жить более осознанно, потому что такое состояние духа не соответствует человеческой сущности. Они хотят осознанно и решительно выполнять план и волю Божьи. И это получается лишь тогда, когда подчинился Ему. 

На практике это выглядит так. В молитве я говорю Богу или Иисусу Христу, что я не буду иметь ни каких претензий на свою собственную волю.  Я подчиняюсь воле Божьей ясной формулировкой и понятными словами. Послание к римлянам так выражает эту мысль: Потому что сердцем веруют к праведности, а устами исповедуют ко спасению Рим. 10:10. Таковым должно быть наше признание: Я принадлежу Иисусу! Или как сказал однажды Петр: Господи! к кому нам идти? Ты имеешь глаголы вечной жизни и мы уверовали и познали, что Ты Христос, Сын Бога живого . Ин. 6:68.  Я, безбожный и бедный человек подчиняюсь Святому и Вечному. Это признание на каждый день. Мы постоянно должны молиться этой молитвой полной самоотдачи и обещания послушания. 

Да вознесет вас Бог в свое время 

Тем самым христиане рассчитывают на то, что однажды они вознесутся, как был вознесен Христос и как Он заверил Своих людей:  И когда Я вознесен буду от земли, всех привлеку к Себе. Ин. 12:32. Христиане верят в это и рассчитывают на то, что когда-нибудь они будут через Иисуса Христа вознесены к Богу. Но только если они смирятся под крепкую руку Божию. 

Это дело добровольное. Зависит только от меня, захочу ли я подчиниться этому чудесному Господу и подчинить Ему все -  мое время и силы, мои дары и цели. Добровольно, подобно тому, как рекруты, которые добровольно отправились бороться и в данном случае отдать жизнь за своего полководца. Они ради земной славы, мы же ради вечной. 

Бог вознесет нас в свое время. Я не знаю, какая по счету эта глава в послушном следовании Христу - уметь ждать! Но в школе веры тема обязательно будет пройдена - уметь ждать! Нам нужно будет научиться этому и тренировать это - уметь ждать! В царствии Божьем ничего не делается «наспех». Мартин Лютер пишет в своем толковании Евангелия от Иоанна: «Бог назначил час всем вещам в мире. Предоставь этот час в руку Божью!» Это делает уверенным и радостным. 
Вечером перед своей смертью, 09.12.1968, богослов Карл Барт говорил по телефону со своим другом Эдуардом Турнайзеном: «Да, мир мрачен. Но не вздумай опускать руки. Никогда! Правление осуществляется, не только в Москве или Вашингтоне или Пекине, нет, правление осуществляется, а именно здесь на земле, но с самого верха – с небес! Бог  - правитель. Поэтому мне не страшно. Так, будем же твердыми даже в самых мрачных обстоятельствах. Не будем терять надежды, надежды для всех людей, для всего человечества. Бог не оставит нас, ни одного из нас и всех вместе взятых. Правление осуществляется»!

Эта власть является основой христианской надежды, а именно, что смерть побеждена. Власть у нашего Бога. Осознавая это, уже ничто не может похитить мой внутренний мир. Петр так говорит об этом: «Все заботы ваши возложите на Него, ибо Он печется о вас». Нет такой заботы, которая была бы больше, чем Тот, кто о нас печётся. Так мы поём в песне: «Беда не больше, чем помощник». Да, это так – Бог всегда больше.   

Не твои заботы слишком велики. Впрочем, и не слишком малы, чтобы быть безразличными для Бога. Твоя вера слишком мала. Так сказать «устранение отходов (забот)» не получается. Ты слишком нерешительный. Слишком рациональный. Сомневающийся. Не беспокойся, Богу известны твои заботы и тебя Он знает. Ты можешь просто обратившись к Нему сказать: «Я не уверен, не решаюсь возложить все мои заботы на Тебя. Возьми их, пожалуйста. Я озабочен тем, что, возможно не справлюсь с моими заботами. Господи, возьми и  эту заботу». Мы не иначе одолеем любую заботу, как если только в молитве отдадим её прямо Иисусу. «Сделай из заботы молитву!» - так мы поём в песне. 

Призваны к вечной славе 
Если мы знаем и верим в то, что призваны к вечной Божественной славе – это не мелочь. Номинация на участие в каком-либо соревновании нечто значит. Стать победителем соревнования, конечно, значит больше. Но всё это ничего не значит по сравнению с тем, чему радуются дети Божии. Нам следовало бы записать это на лбу, представляется по телефону этим титулом. Это должно стоять в шапке нашего письма: Я призван в вечную славу Божью! Почему мы так мало придаем этому значения? Это не имеет ничего общего со смирением. Это также и не гордость, когда мы знаем, что мы имеем. Потому что мы должны сказать, от кого мы имеем это. Ангелы хотели бы это почувствовать на своем теле, но они  не призваны для этого. Об этом написано в 1Петр 1:8-12.
Страдания братьев ваших в мире

Как мы с одной стороны можем быть уверены в том, что мы достигнем вечной славы, потому что мы призваны к этому Иисусом, так с другой стороны нам необходимо быть трезвыми. Христиане не парят в воздухе, они твердо стоят на земле обеими ногами. Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противник ваш диавол ходит, как рыкающий лев, ища, кого поглотить. Противостоите ему твердою верою, зная, что такие же страдания случаются и с братьями вашими в мире. 

Нет ничего необычного в том, что христиане должны страдать ради имени Иисуса. Нет укромной зоны. Там, где дует ветер Евангелия, там дует встречный ветер сатаны. Он не сидит, лениво сложа руки. Если он хочет чего-то для себя и своего злого царства, он должен действовать. Он должен спешить, потому что ему осталось не так много времени. Поэтому дьявол ходит вокруг как лев, в поисках добычи. Он страшно рычит, так, что может закружиться голова. Но если мы начеку и не в мечтах, то мы можем твердо противостоять ему в вере.  Он искушает нас и всех братьев во всем мире. Мы должны держаться вместе. Уже на протяжении определенного времени к привычной до этого миссионерской работе добавляется новая задача, которая уже замечена некоторыми миссионерами. В некоторых странах они проводят «семинары гонений» - т.е. обучение тому, как можно  противодействовать твердой верой. Что следует под этим понимать? Имеет смысл задуматься об этом, поговорить об этом и молиться об этом. 

В заключении: Благословление для тебя.

Бог же всякой благодати, призвавший нас в вечную славу Свою во Христе Иисусе, Сам, по кратковременном страдании вашем, да совершит вас, да утвердит, да укрепит, да соделает непоколебимыми. Ему слава и держава во веки веков. 
Аминь                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред.156]

