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	Ибо если устами твоими будешь исповедывать Иисуса Господом и сердцем твоим веровать, что Бог воскресил Его из мертвых, то спасешься, 10 потому что сердцем веруют к праведности, а устами исповедуют ко спасению. 11 Ибо Писание говорит: всякий верующий в Него, не постыдится. 12 Здесь нет различия между Иудеем и Еллином, потому что один Господь у всех, богатый для всех, призывающих Его. 13 Ибо всякий, кто призовет имя Господне, спасется (Иоиль 2:32). 14 Но как призывать Того, в Кого не уверовали? как веровать в Того, о Ком не слыхали? как слышать без проповедующего? 15 И как проповедывать, если не будут посланы? как написано (Ис 52:7): «Как прекрасны ноги благовествующих мир, благовествующих благое!» 16 Но не все послушались благовествования. Ибо Исаия говорит (Ис 53:1): «Господи! кто поверил слышанному от нас?» 17 Итак вера от слышания, а слышание от слова Божия.


В м. Нойвейлер в Шварцвальде, где я 9 лет был пастором, находилась могила миссионера Китая Иоаннеса Майера (1879-1959гг.). На его надгробном камне можно было прочитать слова: Как прекрасны ноги благовествующих мир, благовествующих благое! Исаия 52:7. Я охотно стоял там и молился за него, чтобы дела его пошли вслед за ним, как говорит Библия (Откр 14:13). Я молился за тех, кто услышал Евангелие Иисуса Христа от него так, как и сам Иисус тех уже включил в свою молитву (Ин 17: 20). И я молился о тех, кому жаль ног своих, чтобы тоже пойти. Никому больше не пройти столько пешком,  сколько пришлось этому миссионеру Китая. Но не все послушались благовествования. Иногда я плакал об этом. Почему? Почему? 

Рабочее содружество евангельских миссий Корнталь / Штуттгарт

СЕМ поддерживает базу данных, в которой перечисляются не занятые места работы в разных миссиях, странах и группах специальностей. На сегодняшний день (2010г.) имеются 1742 оферт позиций. А это касается только СЕМ - объединения 90 евангелических миссионерских обществ и учебных заведений из области земельных церквей, земельноцерковных обществ и свободных церквей. В настоящее время СЕМ заботится о более чем 3.500 миссионерах по всему миру.

Определено, что действующих миссионеров в два раза больше, чем существующая необходимость в них. Должно ли это успокаивать нас? Или же наоборот более побудить к молитве? Или даже дать толчок идти самому? Вера от слышания, а слышание от слова Божия. Чтобы в итоге дело дошло до того, чтобы неверующий человек уверовал в Иисуса,  необходима предварительная работа, которую показал Апостол Павел:
1. Евангелие само призывает своих благовествующих. ст. 16

2. Призванные направлены своей общиной. ст. 15

3. Направленные проповедуют Евангелие. ст. 14б

4. Услышавшие Евангелие призывают Бога. ст. 14а

5. Призывающие имя (Его) спасаются во веки. ст. 13

Я просто перевернул причинное заключение Павла.Что не могу изменить, это то обстоятельство, что эту цепь предпосылок можно прерывать в любом месте. Тогда все прекращается. Сегодня зачастую не хватает призыва в основное, полностное служение. Но и не хватает общин, высылающих своих лучших членов, как например община Антиохии выслала  Варнаву и Савла (Деян. 13:1-3). Часто и не хватает послушных христиан, которые дают выслать себя. Многие призваны, но мало избранных. Они знают, что в них нуждаются, но они не идут. А если идут, то не выдерживают и скоро возвращаются домой.
Исповедывать устами твоими и веровать сердцем твоим

Это очевидно разные вещи. Можно весело исповедывать устами, ибо так научили, либо так ожидают. Есть много общин, где делают много слов о вере, но за этим ничего не скрывается. Сердце совсем не там, а принадлежит совершенно другому. А также есть люди верующие сердцем, которые внутренне целиком обратились ко Христу, но у них не хватает и последствий. Хорошо и правильно только, когда сочетается и то и другое. Верить от сердца в Иисуса Христа и исповедывать это устами весело и публично и свидетельствовать о том.

Притом тоже важно, во что верят и что исповедуют. Не может идти речь о какой-либо вере. Верить, что Бог пробудил Иисуса из мертвых, это вовсе не так просто. Дети верят в это своей простой душой. Воскресения их мёртвых большинство из нас, скорее всего еще не пережило. Поэтому отношение к такому делу, по крайней мере, скептичное, если даже не отрицательное. Но это далеко не значит, что не может быть воскресения из мертвых. Иисус был далеко не Единственным, Кого пробудили из мертвых. Уже при Его распятии воскресли мертвые. Читаем в Мф. 27:50-53: Иисус же, опять возопив громким голосом, испустил дух. И вот, завеса в храме раздралась надвое, сверху донизу; и земля потряслась; и камни расселись; и гробы отверзлись; и многие тела усопших святых воскресли и, выйдя из гробов по воскресении Его, вошли во святый град и явились многим. Горожане Иерусалима, значит, вполне могли бы участвовать в беседе, касательно землетрясения и появления на улицах воскресших из мертвых. Желающий участвовать в этой беседе, должен был пережить либо и то и другое, либо должен верить тем, которые стали свидетелями. Нас приводит в движение скорее всего землетрясение, т.е. наружное явление, а спасешься только внутренним сотрясением, которое  проходит сквозь сердце.

Нам не дано совершить ни землетрясения, ни воскресения. Но мы можем знать, что это возможно и мы можем в это верить потому, что другие это пережили и рассказали об этом. Ибо если веруют сердцем, оправдаются, а если исповедуют устами, то спасаются. ст. 10

Может кто подумает: «Если бы мне самому пережить такое, я бы уверовал!» И, что мы знаем? Многие пережили и землетрясение, и появление усопщих, и, тем не менее, не уверовали, по крайней мере, не все. Требуется воля и внутренняя готовность уверовать. Только тот, кто готов послушать такой доклад, проверять факты и отправляться с другими в путь, тот может и будет уверовать. Если кто не хочет уверовать, для того могут случаться землетрясения как знак сколько угодно и пробуждаться много усопших в качетстве доказательства. Кто не хочет, тот не хочет. Но: Тотлько если сердцем уверовать, оправдаются, а если устами исповедывать, спасаются. Таким образом, мое вечное спасение зависит от того, верую ли я от глубины сердца и исповедую ли я радостными устами, что Иисус воскрес из мертвых.

Это исповедание было, есть и останется впредь сложным требованием, как и то, если нам пришлось пережить землетрясение, либо присутствовать при воскресении мертвых. Чтобы верить, что Иисус Христос был воскрешён из мертвых, нужна внутренняя готовность, ставить Бога выше собственного разума, увидеть Иисуса в другом измерении, чем только в своем, ограниченным человеческим мышлением.

Землетрясение нечто чрезвычайное. Пробуждение из мертвых нечто чрезвычайное. Но больше всего этого есть уверенность, которую я могу получить, а именно, что прощены мне грехи мои. Всякий веруюший в Него, не постыдится. Наш грех есть и наш стыд. Наша вера в Иисуса Христа освобождает нас от того и другого – от грехов и от стыда.

Призвать имя Господне

Имя «Иисус» было как тогда так и сегодня в некоторых странах чем-то совершенно обыденным. Почти на каждой улице жил мальчик по имени Иисус. Но не Иисус Христос. Звание «Христос» делает очевидным, что это ГОСПОДЬ, Кириос, Спаситель. Тут это прекрасное имя Иисуса отрывается от всякого земного и приобретает космическое значение.  В таком значении имя Иисуса не произносится непроизвольно и второпях, но произносится с почтением и сознательно, с признанием и наивысшим уважением. В этом имени сейчас присутствует вся жизнь Иисуса. Причина, по которой Сын Божий пришел в нашу земную жизнь, повод, по которому Его распяли на кресте. Но и факт, что Бог Его не оставил в смерти, но пробудил и превознес Его и дал Ему имя выше всякого имени. В Флп. 2: 9-11 четко сказано: Посему и Бог превознес Его и дал Ему имя выше всякого имени, дабы пред именем Иисуса преклонилось всякое колено небесных, земных и преисподных, и всякий язык исповедал, что Господь Иисус Христос в славу Бога Отца.
Важно было не только, что Иисус воскрес из мертвых, а также и то, что Он был превознесен и Его имени была присвоена всякая власть. Кто призовет это имя Господне, спасется. Это пекрасное имя Иисус Христос. Это имя надо призвать и перед этим лицом преклонить свое колено – либо сейчас ко спасению, либо потом в суде. Всякий язык будет исповедовать, что Иисус есть Господь, либо сейчас ко спасению, либо потом в суде. Бесспорно, что лучше призвать Иисуса сегодня, чем однажды на суде. В этом здесь нет различия между Иудеем и Еллином, потому что один Господь у всех, богатый для всех, призывающих Его. И Иудеи будут призывать это имя, и спасаться, как и все Еллины (Греки) могут призвать Его и спастись.
Господи! кто поверил слышанному от нас?

Уж это стало сейчас большой проблемой. Очевидцев пробуждения Иисуса из мертвых уже нет в живых. Они тогда рассказали дальше об этом, потому что они были тронуты этим. И более того, они записывали, чтобы другие также узнали о том, что, кто призовет это имя Господне, спасется. В захватывающем развитии эта весть распространялась по сей день по всему миру. В нее веруют и с ней борятся, ее передают дальше и её умалчивают. Понятно, что противникам веры хочется сделать эту весть не услышанной. Но что люди, которые на основании этой вести получили вечное спасение и молчат об этом, уж это понять никак нельзя. 

Но как ищущим и потерянным призывать Того, в Кого не уверовали? как веровать в Того, о Ком не слыхали? как слышать без проповедующего? И как проповедывать, если не будут посланы? Мы обращаем внимание наших соседей на любую  дешевую оферту в магазине. Нашим детям мы говорим, где они могут получить лучшие условия. Мы сами гоняемся за любой спецофертой – только к вечному спасению мы равнодушны. Мы скрываем это от наших детей, о которых мы говорим, что их любим. Мы не говорим ни ближным,  ни дальним, где им найти вечное спасение, ибо нам стыдно признаваться в том, что в одном имени Иисус решено вечное спасение. Имя, спасающее вовеки.

Почему мы такие? Почему не срываем цепь и отважимся выкрикнуть это имя Иисуса в мир, даже если бы никто нас не понял. Так бы мы спасли мир, ибо кто призовет это имя Господне, спасется.
Aминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред.158]

