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	Отложить прежний образ жизни ветхого человека, истлевающего в обольстительных похотях, 23 а обновиться духом ума вашего 24 и облечься в нового человека, созданного по Богу, в праведности и святости истины. 25 Посему, отвергнув ложь, говорите истину каждый ближнему своему, потому что мы члены друг другу. 26 Гневаясь, не согрешайте: солнце да не зайдет во гневе вашем; 27 и не давайте места диаволу. 28 Кто крал, вперед не кради, а лучше трудись, делая своими руками полезное, чтобы было из чего уделять нуждающемуся. 29 Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе для назидания в вере, дабы оно доставляло благодать слушающим. 30 И не оскорбляйте Святого Духа Божия, Которым вы запечатлены в день искупления. 31 Всякое раздражение и ярость, и гнев, и крик, и злоречие со всякою злобою да будут удалены от вас; 32 но будьте друг ко другу добры, сострадательны, прощайте друг друга, как и Бог во Христе простил вас.


1. Прежде чем войти необходимо снять 
Во многих семьях считается приличием, приходя в гости, снимать у дверей уличную обувь. Некоторые хозяева на этот случай имеют специальные носки или тапочки. Иногда гости приносит с собой свои собственные. В России из-за грязных улиц, почти обязательно надевать простые домашние тапочки. Конечно, перед этим нужно снять свою уличную обувь. Всегда, когда хочешь одеть что-то другое или новое, нужно снять старое. Апостол Павел довольно широко отразил эту тему в своем письме христианам в Ефесе.  Очевидно, в этом была необходимость. А сегодня? 

В нашей первой жизни – бездуховной и безбожней, мы привыкли к определенным вещам. Каждый из нас имеет свои наклонности и пристрастия. Некоторые из них не совсем хорошие, и о них можно говорить лишь со стыдом или, ещё лучше, вообще не говорить. Здесь они названы «обольстительные похоти». Что под такой характеристикой подразумевается, мы читаем в предыдущих стихах: 

· Ничтожный образ мышления, примитивные и общие взгляды, поверхностные и безрассудные, ст.17; 

· затемненный разум, унылый и деструктивный, неразумный и без надежды, ст.18; 

· Жизнь без Бога, чуждая себе и другим,  изменённая по природе своей и ожесточённая, притуплённая и бесчувственная, ст. 19; 

· Жизнь в похоти и распутстве, нечистоте и алчности, несдержанная и необузданная, С.19;

· Жизнь в жадности и ненасытности, скупая и мелочная, в ростовщичестве и неприкрытой жажде к наживе, ст.19

И еще многое другое, что делает нашу жизнь трудной. В меньшей степени тогда, когда мы можем раздавать, но в большей, когда нам приходится терпеть. Впрочем, каждый грех возвращается к нам, обрушиваясь на нас с силой. Грех подобен эху, звук которого возвращается. Он подобен бумерангу, который, кружась, прилетает к тому, кто его бросил. И если он не будет внимателен, он поранит ему голову.  

Во многих ранах, которые причинил нам грех, виноваты мы сами. «Как аукнется, так и откликнется!» Мы стыдливо понимаем, что совершили грех. Сначала он для нас интересен и привлекателен. Затем мы упражняемся в нём и утончаем методы. Затем он причиняет вред другим. В конце концов, он возвращается к нам, возможно, сначала незаметно, так как когда-то мы считали его привлекательным, великолепным и блестящим. Однако может статься, что он с силой и воздействием обрушится на нашу голову. И только позже мы узнаем, что это именно тот самый грех, который мы когда-то отправили в путь. Но его разрушающее влияние осуществляется в любом случае.
Когда мы говорим о таких вещах, мы должны продумать наши различные жизненные возрасты и ситуации. То, что в детстве нам кажется легким и необременительным, во взрослом возрасте может обернуться для нас испытанием. Или за то, что приходит нам, взрослым, в голову, мы, будучи подростками, стыдились бы. В возрасте падают пороги стеснения, и мы фактически опять становимся, как дети: недисциплинированными и невоздержанными, возможно даже бессовестными и жестокими. Посмотрите на стариков, но не становитесь такими. 

Когда Павел в этом письме пишет о «ветхом человеке», то он имеет в виду не жизненный возраст, а человека, носящего природу этого мира, человека, которого Бог не волнует и который не смотрит налево или направо. Он живет своими  силами и по ветхой природе своей – сам для себя. Библия говорит: «Мертвый по преступлениям и грехам». Еф. 2:1. Или он сравнивается с потерянностью для Бога, к которой человек неминуемо приближается, как пишет Петр: Господь долго терпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию. 2 Петр. 3:9. Также и первое пришествие Иисуса в мир обосновано тем, что так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. Ин. 3:16. Разрушающей власти греха Бог противопоставил Свою любовь. 

Один мужчина как то побывал на богослужении, и жена расспрашивала его дома: «О чем проповедовал пастор?» Он ответил кратко и резко: «О грехе!» – «И?» - не унималась она. «Он против него!» 

Грех не может и не должен быть преуменьшен, он принадлежит «ветхому человеку», он уводит человека от Бога и окончательно убивает его. Грех – это разрушительная сила. Новый человек в старом тряпье – как это смотрится? Но как нам избежать оков греха? 

Сначала мы должны отложить.  Перепроверить старые привычки и обычаи и отказаться от того, что нас обременяет и  запутывают в свои сети. Мерилом должно быть Божье Слово, а не то, что мир считает приемлемым, и не только то, что терпит и допускает церковь. Также и не то, что нам лично кажется губительным, но, напротив, все то, что может втянуть нас в погибель. Это нечто большее, чем мы представляем себе. Это заманчивее, чем мы думаем. Отложить значит сделать первый шаг, а облечься – второй.       

2. Облачиться – значит измениться

Это главное требование апостола – но обновитесь в духе ума вашего.  Облачитесь в нового человека. Это совсем непросто, это не случается само по себе и уж точно не вопреки нашей воле. Мы должны хотеть «отложить» ветхого человека. Точно также мы должны хотеть «облачиться» в нового человека. В принципе мы не должны отделять это друг друга. Мы или в новой жизни, или в старой. Мы стоим здесь, как Ветхие или как Новые люди. Прежде всего, так нас видит Бог – ветхими или новыми, мертвыми или живыми, потерянными или спасенными. 

Сила изменения находится не в нас, ее нам дарует Бог. Даже готовности к изменению в нас нет, так как Библия говорит:  потому что Бог производит в вас и хотение и действие по Своему благоволению. Фил. 2:13. Но никто, да не скажет, что Бог не хочет. Будто «красной строкой» тянется через всю Библию, как Бог ищет и находит человека, как он изменяет и делает его совершенным.  

Тем не менее, Бог не действует против нашей воли. В твоей жизни наверняка было такое, что ты искал, и звал, и стучался. Если ты всерьез делал это, то так доказывается правильность слов Иисуса: Просите, и дано будет вам; ищите, и найдете; стучите, и отворят вам; ибо всякий просящий получает, и ищущий находит, и стучащему отворят. Есть ли между вами такой человек, который, когда сын его попросит у него хлеба, подал бы ему камень? и когда попросит рыбы, подал бы ему змею? Итак если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец ваш Небесный даст блага просящим у Него! Mф.7:7-11.

Бог дает желание к изменению. Он, собственно, совершает  изменение. Павел сегодня наглядно показывает нам, что может измениться. Изменение через сбрасывание и облачение. 

· Отложить ложь и надеть правду. Не только быстрая словесная отговорка  в щекотливой или спорной ситуации, а вся жизнь, построенная на лжи или притворстве, должна быть отложена, при этом неважно,  что это: только шутливые враки или умышленно ложные свидетельства. «У вранья короткий век!» и  «Раз солгал, навек лгуном стал!» Быть таким, чтобы любой мог на меня положиться. Мы не хотим вести жизнь в видимости веры и религии. Мы хотим жить в правде. См. ст. 25.

· Некоторые люди имеют мягкую сущность, они терпеливые и спокойные. Некоторые лишь притворяются, и в моменты несдержанности их можно увидеть совсем с другой стороны. Некоторые являются «домашними ангелами и уличными демонами» или наоборот «домашними демонами и уличными ангелами». Если уж в тебе нарастает гнев, то он должен заходить и исчезать вместе с солнцем. Этого нужно хотеть, потому что зависит от нас, даем ли мы место в своем сердце дьяволу и в межчеловеческих отношениях. См. стихи 26 и 27. 

· Мы поем в одной из песен: «Ты хочешь дать мне богатства, добра и денег, не дай ничего, что смешано с неправедным добром». Когда Иисус снова придет, он должен найти в твоем доме и твоей мастерской, на твоем счету и на твоей книжной полке лишь то, что действительно принадлежит тебе. Если что-то лишь взято взаймы или находится в твоей собственности не по праву, освободись от этого. Отнеси это назад. Отдай это законному владельцу. Унеси это назад. Сделай, чтобы все опять было хорошо. Невозможно молиться о прощении воровства, при этом сохраняя похищенное. 
А следующий шаг заключается в том, чтобы ты больше не использовал свои руки для воровства, а творил ими доброе и ценное, чтобы ты мог отдавать и помогать, делиться и дарить. Мы должны «творить добро»  и не  «хотеть больше». См. стих 28.

· Как часто мы можем нагрешить своими устами нечистой и некорректной речью, великодушными и ненадежными обещаниями. Можно также молчанием или замалчиванием обмануть другого. Правда может оказаться тяжёлой. Но произнесение добрых вещей и тактичное молчание может быть для других благословением.  См. стих 29.               

· Злобы в любой форме не должно быть у детей Божьих. Поэтому горечь и неприязнь, брань и клевета не являются частью нашей сущности и ни в коем случае не подходят нам, христианам. Мы должны быть дружелюбными к каждому и сердечными друг к другу. См. стихи 30-32.

3. Изменение способствует росту

Нужно ли христианам особо говорить об этом? Разве они еще не знают об этом? Не живут ли они тем, что Бог простил их и через Иисуса отпустил все грехи? Да, они знают об этом, но они  живут, как не спасенные и так, будто не уверены в своем спасении. Они не могут сами расти в вере и не дают другим стимула захотеть принять новую жизнь. Жаль или даже непростительно. Ни в одной другой религии прощение не обещано так уверенно, как это сделал для нас Иисус.  Прощайте друг друга, как и Бог во Христе простил вас. См. стих 32.

Аминь                                                   + Фолькер Э. Зайлер [Ред.160]

