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	За сим, братия, просим и умоляем вас Христом Иисусом, чтобы вы, приняв от нас, как должно вам поступать и угождать Богу, более в том преуспевали, 2 ибо вы знаете, какие мы дали вам заповеди от Господа Иисуса. 3 Ибо воля Божия есть освящение ваше, чтобы вы воздерживались от блуда; 4 чтобы каждый из вас умел соблюдать свой сосуд в святости и чести, 5 а не в страсти похотения, как и язычники, не знающие Бога; 6 чтобы вы ни в чем не поступали с братом своим противозаконно и корыстолюбиво: потому что Господь - мститель за все это, как и прежде мы говорили вам и свидетельствовали. 7 Ибо призвал нас Бог не к нечистоте, но к святости. 8 Итак непокорный непокорен не человеку, но Богу, Который и дал нам Духа Своего Святого.


Это воля Божья - наше освящение!

Многим трудно понять такие термины как «Жить, как Святой» или «быть святым». Мы можем немного пролить свет с помощью слов нашего текста. Павел считает так: Чтобы понравиться Богу, вы должны жить так, как вы это получили от нас. И еще больше: Вы должны становиться в этом все более совершенными, т.е. расти в вере, что вы и делаете. 

Апостол хорошо знает своих людей в Фессалониках. Он сам все видел, как они один за другим становились христианами. Одни приходили к вере из иудеев и сохраняли свое иудейское право, но они сделали следующий шаг в вере, а именно, поверили, что человек Иисус из Назарета – был и есть обещанный Богом Мессия или Христос.  Петр еще тогда, когда он был с Иисусом в Галилее, говорил: Мы поверили и узнали, что Ты - Христос, Сын Бога Живаго. Это было не просто неслыханное заявление – Иисус подтвердил его: Блажен ты, Симон, сын Ионин, потому что не плоть и кровь открыли тебе это, но Отец Мой, Сущий на небесах. Mф. 16:13-20

Собственно, так происходит всегда: Всякая вера в Иисуса Христа приходит сверху. Иисус сказал однажды: Все предано Мне Отцом Моим, и никто не знает Сына, кроме Отца; и Отца не знает никто, кроме Сына, и кому Сын хочет открыть. Mф. 11:27. Итак, мы должны запомнить: вера – это всегда подарок Божий, мы не можем купить ее и как-нибудь произвести. Но Бог хочет, чтобы мы верили.

В Фессалониках, однако, становились христианами и те люди, которые служили идолам, в иудейском выражении – язычники или Gojim [древневр.], то есть мусор или отбросы. Но и они через Дух Божий были полностью устроены по-новому.  Некогда не народ, а ныне народ Божий.  1Петр. 2:10. Для иудеев, которые считали себя избранным народом Божьим, это было просто колоссально. Для них это было немыслимо и непостижимо, но Дух Божий сделал это возможным. 

Теперь и иудеи и язычники приняли одного и того же Духа, а именно, Святого Духа. Их крестили одним и тем же крещением, а именно, христианским, в Триединого Бога: Отца, Сына и Святого Духа. Они в определенной степени стали одним телом, а именно, общиной и церковью. У них одна и та же надежда, а именно, на вечную жизнь. Они верят в одного и того же Господа, в Бога, Вечного, который в них всех через Иисуса Христа стал их небесным Отцом. Теперь у них одна и та же задача, а именно, распространять по всему миру Евангелие об Иисусе Христе.  

Это определение и нашего места. Ставшие через Иисуса Христа детьми Божьими, мы называем себя в свидетельство всем другим - «христианами».  Не только формально, потому что мы крещены и принадлежим к христианской церкви, а потому что мы были приобретены для веры и через веру в Иисуса спасены. В знак этого нас крестили, некоторых несовершеннолетними детьми, которые еще сами должны найти свою веру, других взрослыми, которые нашли веру и после этого были крещены. 

Многое сказано, но еще далеко не все. Когда мы стали верующими, то мы приобрели другое правовое отношение к Богу, но это всего лишь начало. В песне об этом говорится так:  «Не начало, а конец венчает странствия христианина». Начали уже многие и, к сожалению, некоторые остались на этом промежутке. Поэтому Павел хочет, чтобы мы старались расти в вере. Библия называет это – освящение! 

Ибо воля Божия есть освящение ваше!

Освящение означает полный поворот к Христу. Освящение не сдерживает ничего, что принадлежит Богу! Освящение ищет присутствия Божьего! Освящение целиком отворачивается от мира! Освящение не ищет возможности делать свое, а лишь Божественное!

В Штутгарте-Мерингене проживает местная семья Аувертер, основателя и бывшего владельца фирмы-изготовителя автобусов Neoplan. Рассказывают, что во время Второй мировой войны отец Готтлоб Аувертер однажды был вызван в военкомат в  Штуттгарте-Фаинген.  Он обвинялся в том, что он не был в SA - штурмовом отделе Адольфа Гитлера. Он объяснил это тем, что задания SA проходят по воскресным утрам. Гитлер сказал же в газете: молитвы родины должны помочь воюющим отрядам на фронте. Поэтому, сказал 40-летний Готтлоб Аувертер, он ходит каждое воскресенье в первой половине дня в церковь, при этом делает это так долго, пока не возникает других срочных обязанностей.
В чем тут освящение? 

1. В том, что в доме Аувертера была традиция – святить воскресенье, т.е., отделять его для Бога от будней. 

2. В том, что был обычай, воскресенье святить тем, чтобы ходить на богослужение, а не убивать свободное время в лесу или еще где-то.  

3. В том, что Аувертер имел мужество плыть против течения и не участвовать в SA. 

4. В том, что Аувертер был такой находчивый, что сразил врагов их же оружием.  

Готтлоб Аувертер абсолютно не был святым в общепринятом смысле этого слова, но был одним из тех, кто всерьез принимал Святого Духа и которому освящение, а именно, забота о своей христианской жизни, были очень важны.  

Павел называет нам два практических поля для упражнений в освящении:

a) Воздерживайтесь от блуда

Тогда это было тяжело. Прежде всего, христиане из язычников часто жили вольной сексуальной жизнью. Прежде всего, мужской пол старался овладеть женскими существами. Можно вполне представить, чего только тогда не практиковали. В точности, как сегодня. Сегодня вряд ли можно укрыться от потока картинок. На телеканалах и в кино люди, которые не могут показать ничего или почти ничего кроме плохого и извращений, могут себя беспрепятственно проектировать. Полки киосков показывают, чем можно заработать много денег. И все считают, что это абсолютно нормально. 

Новички, которые приходили в общину в Фессалониках или в другую христианскую общину, должны были заметить, что там были люди, которые стали другими. В христианской общине действуют другие измерения. Христиане поступают не в соответствии с миром, а согласно Слову Божьему, которое они приняли как большой подарок от Бога и согласно Святому Духу, который ведет их в истину из борьбы и сотрясений этого мира.

Я думаю, что христианам тогда давалось нелегко жить иначе, чем жили остальные члены их семьи. Я могу себе представить, каким смелым должен быть тот, кто хотел хранить брак в святости. Чистота и целомудрие до, во время брака, а также и после брака. Не наслаждение должно определять христианина, а освящение и почтительность. Наши браки и семьи давно лишились этого.  Именно поэтому мы должны по-новому добиваться этого. И это, пожалуй, форма освящения. Другое поле для упражнения гласит:

b) Не поступайте с братом своим противозаконно и корыстолюбиво 

Вам, как и мне, хорошо известно, что вряд ли можно взять в руки хоть одну ежедневную газету, в которой не было бы написано большими буквами, что очередной политик споткнулся о коррупционный скандал. Несмотря на высокие суточные, все еще существует сильное искушение поучаствовать в каких-то делах и обогатиться. Дискуссия о весьма завышенных зарплатах менеджеров показывает, что человек не знает угрызений совести. Еще старый поэт Иоганн Вольфганг Гете (1749-1832) сказал: «Чем больше он имеет, тем больше он хочет, его желания никогда не успокоятся». 
Я хочу ограничиться и лишь сказать еще, что обе эти вещи – не освященная сексуальность и не посвященное Богу богатство –  являются главными проблемами человека. Поэтому Павел тоже называет их. Знакомый евангелист сказал однажды: «Если у дьявола нет другого оружия, чтобы сбить христианина с ног, то у него в запасе всегда есть два мощных орудия, название которым – секс и деньги».  В этом, действительно, что-то есть, когда даже набожные христиане и церковные сотрудники могут попасть в большую опасность. От нее можно уйти, если учитывать следующее: 

1. Бог хочет нашего освящения, 

2. Бог будет судить наши действия и 

3. Бог Сам предостерегает нас и приводит нас в порядок.

За  сим, братия, просим и умоляем вас Христом Иисусом, чтобы вы, поступали и угождали Богу. Пусть это будет вашей стремлением, ибо призвал нас Бог не к нечистоте, но к святости.  Итак непокорный непокорен не человеку, но Богу, Который и дал нам Духа Своего Святого. 

Мартин Лютер сказал однажды:  «Мы не можем препятствовать тому, чтобы над нашими головами летали птицы, но мы можем воспрепятствовать тому, чтобы они строили гнездо на нашей голове». 
Об одном мальчике христианине рассказывали, что он был в искушении идти в место, где его ждали плохие товарищи. Он знал, что там не было ничего хорошего, но его сильно тянуло  туда. Он стоял в своей комнате и боролся с самими собой. Что делать? Тут его взгляд упал на картину с изображением Иисуса, висевшую на стене. Он взял ее и повесил на дверь. Теперь Иисус закрывал дверь. Он мог выйти наружу, только если бы убрал Иисуса. Так Иисус уберёг его от пути греха. 

Нужно сделать так, чтобы тебе было трудно предаться греху. Никто не должен думать, что я со всем этим уже справился и меня это не касается. Нет! Но я все это толковал и проповедовал не только потому, что об этом написано в Библии, но и потому, что сам хочу следовать этому. Нельзя сказать, чтобы мне всегда удавалось жить в освящении, но я начал следовать Иисусу, и я твердо решил никогда не прекращать следовать Ему. Я хочу расти в вере, а также внутренне и духовно идти вперед. Ничего другого кроме освящения. Если мы упали, давайте опять встанем и все дальше будем следовать за Иисусом Христом, до тех пор, пока не достигнем цели. Непокорный непокорен не человеку, но Богу, Который и дал нам Духа Своего Святого.   Воля Божия есть освящение наше. 

Аминь                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред.161]

