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Наконец, братия мои, укрепляйтесь Господом и могуществом силы Его. Облекитесь во всеоружие Божие, чтобы вам можно было стать против козней диавольских, потому что наша брань не против крови и плоти, но против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесной. Для сего приимите всеоружие Божие, дабы вы могли противостать в день злый и, все преодолевши, устоять. Итак станьте, препоясавши чресла ваши истиною, и облекшись в броню праведности, и обувши ноги в готовность благовествовать мир; А паче всего возьмите щит веры, которым возможете угасить все раскаленные стрелы лукавого; и шлем спасения возьмите, и меч духовный, который есть Слово Божие.




Послание к Ефесянам
Данное послание представляет собой энциклику, написанную Павлом из римского заключения (66-68 п.Р.Х.) и адресованную церкви в Эфесе. Однако письмо это распространилось по всем церквям Малой Азии и всюду зачитывалось вслух. Во время своего второго миссионерского путешествия Павел лишь коротко останавливался в Ефесе и тем не менее успел основать там христианскую общину. Прощаясь, он обещал вернуться. Деян.18:19-21. Осуществить это ему удалось во время третьего миссионерского путешествия (53-58 п.Р.Х.). Тогда Павел прожил в Ефесе три года. Деян.19. Эти люди стали очень дороги его сердцу. Деян.20:31. Миссионерскую деятельность Павла Бог щедро благословлял, ведь жители всей провинции Асия (ныне территория западной Турции) слышали Благую Весть. Однако, завершая своё третье путешествие, Павел сознательно обошёл Ефес стороной, полагая, что местные христиане его так просто от себя не отпустят. Он не хотел терять времени и как можно скорее устремлялся в Иерусалим. Деян.20:16 
В Риме Павел отбывал срок с так называемой «подпиской о невыезде», т.е. он не имел права покинуть город, но и не был заключён под стражу. Возможно, к нему был приставлен старый ветеран римского легиона. В любом случае Павел видел этот образ ежедневно и адресатам его послания он был тоже хорошо знаком. Римские воины были вездесущи. Местные ребятишки наверняка тоже рядились в легионеров и играли в переулках в «войнушку». Одним словом, всем было понятно, что собой представляет римское «всеоружие». Именно этот образ использует Павел для своего письма-проповеди. 
Доспехи римского воина (гоплиты)
· Кожаная набедренная повязка
· Кираса (кожаный нагрудный панцирь)
· Обувь
· Щит из кожи или металла
· Шлем – защитный головной убор
· Острый меч
· Трёхметровое копьё
Враг был известен
Воинское обмундирование легионера или так называемые гоплиты предназначались для сражения врукопашную. Каждый должен был уметь обороняться от огненных стрел врага и уметь постоять за себя. Для навыков рукопашного боя была необходима тренировка. Любое оружие ни на что не годится, если им не уметь пользоваться. А учиться этому нужно долго и упорно.

Только тот, кто знает своего врага, тот может ему противостоять. Чтобы противник не застал врасплох, необходимо быть вооружённым и обученным. Укрепляйтесь Господом и могуществом силы Его. Своему молодому сподвижнику Тимофею Павел однажды написал: Если же кто и подвизается, не увенчавается, если незаконно будет подвизаться. 2Тим.2:5 
Враг веры нам тоже хорошо знаком: дьявол. Облекитесь во всеоружие Божие, чтобы вам можно было стать против козней диавольских, потому что наша брань не против крови и плоти, но против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесной.

Не стоит морщить нос с мыслью: «Об этом я и слышать не хочу. Верить в дьявола – настолько старомодно. Я его ни разу в жизни не встречал. – Мы же не в Средневековье живём. – Я уже не ребёнок. – Это церковь рассказывает, чтобы нас постращать». Бытует множество подобных мнений. И все их уже можно причислить к дьявольским козням. Он весьма коварен. Если бы его спросили, существует ли он на самом деле, то он бы, и глазом не моргнув, ответил: «Да что вы, меня вовсе нет».
Драму Гёте «Фауст» очень любят, но тоже всерьёз не воспринимают. В ней рассказывается о сатанинском принципе: дьявол приносит людям (на пару лет) богатство, власть, славу и почести, за что они ему взамен завещают навеки их душу. Старомодно ли? Средь развеселившейся компании звучат слова: 
Черт рядом, а на то нет сметки,
Хоть прямо их хватай за глотки. 
К сожалению, и среди набожных людей встречаются такие, которые отвергают существование дьявола. Но какой тогда смысл в том, что Сын Божий пришёл на землю, если бы люди не были потеряны? Ибо Сын человеческий пришел взыскать и спасти погибшее. Лк.19:10 
В 1Ин.3:8 сказано: Кто делает грех, тот от диавола, потому что сначала диавол согрешил. Для сего-то и явился Сын Божий, чтобы разрушить дела диавола. А также в 1Ин.1:8 Если говорим, что мы не согрешили, то представляем Его лживым, и слόва Его нет в нас. 

Какой тогда смысл в призваниях Павла облачиться во всеоружие Божие, если никакого врага вовсе не существует? Если нет необходимости бороться против дьявола и против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесной?

Библии враг хорошо известен. В Ин.8:44 Иисус говорит: Ваш отец диавол, и вы хотите исполнять похоти отца вашего; он был человекоубийца от начала и не устоял в истине, ибо нет в нем истины; когда говорит он ложь, говорит свое, ибо он лжец и отец лжи.

Библия даёт весьма чёткое описание врага и его козней. Потому что наша брань не против крови и плоти, но против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесной. 

Но это не означает, что нам нужно бояться, ведь враг Бога уже побеждён. Однако приимите всеоружие Божие, дабы вы могли противостать в день злый и, все преодолевши, устоять. Собака сидит на цепи, но продолжает злобно лаять и рычать, вселяя страх. 
Помощник известен
Божьего врага мы не в силах одолеть (в одиночку), и потому укрепляйтесь Господом и могуществом силы Его. Облекитесь во всеоружие Божие, чтобы вам можно было стать против козней диавольских.
Демоны знают, кто их победил, Они всё ещё сопротивляются, но над ними уже одержана победа. В Мк.1:24 они кричат Иисусу: Оставь, чтό Тебе до нас, Иисус Назарянин? Ты пришел погубить нас! Знаю Тебя, Святый Божий.
Они побеждены, но уничтожены будут позже. В Откр.20:10 говорится: А диавол, прельщавший их, ввержен в озеро огненное и серное, где зверь и лжепророк, и будут мучиться день и ночь во веки веков. 14 И смерть и ад повержены в озеро огненное. Это – смерть вторая. 15 И кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное.

Утешительно знать, что у нас есть такой сильный Спаситель, гораздо сильнее врага. Всё упование на Иисуса Христа, поступающего по истине и любви. Нет у врага таких уловок, которые бы Иисус не мог предугадать и разоблачить. Но помочь Он может только тогда, когда мы к Нему обращаемся и в Него верим. Ты веруешь, что Бог един: хорошо делаешь; и бесы веруют, и трепещут. Иак.2:19

Всеоружие веры
Нам необходимо препоясаться истиною, и облечься в броню праведности. И то, и другое мы получаем от Господа, когда к Нему приходим и об этом просим. При вступлении в веру Бог дарует нам Свой Дух, который наставит нас на всякую истину. Ин.16:13 С Ним мы не спотыкаемся, а выглядим достойно перед Господом.
Мы должны быть готовы благовествовать мир. Старое солдатское правило гласит: «Лучшая защита – это нападение!» Итак, нам необходимо активно и энергично распространять Благую Весть, не давая врагу передохнуть. Достигнем ли мы с помощью Евангелия мира, решать Господу. Но в Евангелии заключена сила. Нам нужно её только применить, сначала на самих себе, а затем на наших любимых и близких.

Моя вера не в силах нейтрализовать раскалённые стрелы лукавого, но твёрдой верой я могу отразить то, что иначе способно меня погубить. Одна часть нашего духовного всеоружия предназначена для атаки и активной борьбы, а другая часть – для защиты и обороны. Любой христианин сталкивается в свой жизни с искушениями изнутри и соблазнами извне: с раскалёнными стрелами лукавого. Но все сие преодоловаем силою, возлюбившего нас. Рим.8:37 Всё могу в укрепляющем меня (Иисусе) Христе. Фил.4:13
Шлем спасения и меч духовный, который есть Слово Божие – вот две составляющие нашего всеоружия, одна из которых предназначена для защиты, а другая – для нападения. Каждому христианину требуется и то, и другое: ему нужна защита от врага, а также духовное оружие для атаки на врага. Приимите всеоружие Божие, дабы вы могли противостать в день злый и, все преодолевши, устоять. Да будет так.
Аминь                                                  + Фолькер Э. Зайлер [Ред.162]
