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	Благодарю Бога моего при всяком воспоминании о вас, 4 всегда во всякой молитве моей за всех вас принося с радостью молитву мою, 5 за ваше участие в благовествовании от первого дня даже доныне, 6 будучи уверен в том, что начавший в вас доброе дело будет совершать его даже до дня Иисуса Христа, 7 как и должно мне помышлять о всех вас, потому что я имею вас в сердце в узах моих, при защищении и утверждении благовествования, вас всех, как соучастников моих в благодати. 8 Бог - свидетель, что я люблю всех вас любовью Иисуса Христа; 9 и молюсь о том, чтобы любовь ваша еще более и более возрастала в познании и всяком чувстве, 10 чтобы, познавая лучшее, вы были чисты и непреткновенны в день Христов, 11 исполнены плодов праведности Иисусом Христом, в славу и похвалу Божию.


Благодарственное письмо
Христиане в Филиппах послали своего юного члена общины Епафродита к Павлу в тюрьму. Он должен был передать собранные деньги и вещи. Епафродит оставался пару недель у заключенного под стражу Апостола в Риме, но в это время тяжело заболел, был близок к смерти. Фил.2:30. 
Он заботился о его родной общине, так как был тесно связан со cвятыми в Филиппах. Фил. 2:25-27. Однако не только он, но и Павел часто думал о Филиппах. В конце своего письма Апостол пишет, что только они одаривали его. Ни одна церковь не оказала мне участия подаянием и принятием, кроме вас одних Фил. 4:15. Он знал о филиппийцах, что их дары любви были честными и от всего сердца. 
Незабываемой была для Павла встреча с Лидией, зажиточной торговкой багряницей. Деян. 16:14. В начале разговора она внимательно прислушивалась к его словам и приняла веру во Христа. Она покрестилась вместе со своими домашними и предложила Павлу жить в ее доме. Возможно, в ее доме возникла первая христианская община Европы. 
Незабываемой является история освобождения служанки от духа прорицания. Подобного Павел еще не видел во время своего миссионерского путешествия. Деян.16:16-18. «Повеление именем Иисуса» освободило человека от демонической зависимости. Библия описывает это, как триумф: Демон вышел в тот же час. Миссионеры и проповедники должны знать, что это происходит всякий раз, когда согласно Мк. 16:15-18  идут по всему миру и проповедуют Евангелие всей твари. Уверовавших же будут сопровождать сии знамения: именем Моим будут изгонять бесов; будут говорить новыми языками; будут брать змей; и если что смертоносное выпьют, не повредит им; возложат руки на больных, и они будут.
Так же незабываема та суматоха, которую организовали хозяева служанки, когда они устроили против Павла и Силы настоящий шабаш ведьм. Их пытали и заключили под стражу. Деян. 16:19-24. Такой опыт тоже относится  к вере и служению Евангелию. Но это нужно однажды пережить и принять для себя как данное Богом. 
Незабываемо и пение, которое оба миссионера совершили в тюрьме. Такое было непривычно слышать в этом в месте, тут всегда разносились лишь проклятия, ругательства, заверения в своей невиновности, что в данном случае для обоих провозвестников соответствовало истине. Деян, 16:25.

Незабываемо ночное землетрясение. Деян. 16:26.

Незабываем неожиданный поворот посреди этого хаоса. Как был поражен страж. Как удивлялся он, когда увидел, что все заключенные все еще спокойно сидели в своих клетках, находясь под впечатлением от мелодий песен и от свидетельства двух новичков. Как начальник тюрьмы в полной растерянности схватился за меч, единственный знакомый ему выход. Деян. 16:27-32.
Незабываемы облегчение и радость в доме стража, забота и гостеприимство. Но прежде всего обращение в веру стража и всей его семьи. Он спонтанно решил покреститься вместе со всеми своими детьми и внуками, сожителями и рабами, всеми домашними его. Деян. 16:33. 

· Можно сделать вывод, что проповедование Евангелия имеет сильное влияние, когда оно совершается верующим (Mк. 16:17) и подтверждается и производится с помощью отправки братьев при молитве общины. (Деян.13:3) 

· Можно сделать вывод, что имеют место сопутствующие знаки и чудеса, особенно там, где Евангелие проповедуется в первый раз, и имя Иисуса до сих пор не было известно. (Mк.16:20)

· Нужно также и сделать вывод, что Евангелие не везде принимается с радостью. Евангелие всегда приводит к разделению и принятию решения. Так Лидия была на одной стороне, а ее «коллеги по бизнесу» на другой. Господь отверз сердце ее. Деян.16:14. Другие же восстали против Евангелия. Деян. 16:22.
· Нужно обязательно знать, что различные страдания являются неотъемлемой частью Евангелия. См. Mк. 10:24. Многими скорбями надлежит нам войти в Царствие Божье. Деян. 14:22.

· И нужно знать, что применительно ко всем христианам «духовное пробуждение и преследование за имя Иисуса» уравновешивают друг друга. (Иов. 2:10) 

После своего выздоровления Павел послал Епафродита назад в Филиппы и дал ему с собой это письмо, которое он писал общине вместе с Тимофеем. Это должно было произойти в 61 г. После РХ. 
В послании к филиппийцам Павел благодарит за поддержку общины и сообщает о визите Тимофея в Филиппы.
Павел благодарит филиппийцев, которые в своей самоотдаче и верности превзошли всех. Ваше участие в благовествовании.. 

С помощью этого письма мы можем заглянуть в сердце апостола. Слова «радость» или «радуйтесь» встречается в каждой главе. (Фил.1:4.18.25.26; 2:2.18.28; 3:1; 4:1.4.10)
Это письмо содержит меньше упрека и больше похвалы, по сравнению со всеми другими посланиями, что очень примечательно. Письмо имеет тройную цель:
1. Павел хотел поблагодарить филиппийцев за их великодушные дары. 
2. Хотел сообщить о визите Тимофея в Филиппы и подготовить к нему. 

3. Через Епафродита Павел узнал о разногласиях, которые нарушали мир в общине и ее силу свидетельствования. С самого начала женщины играли в общине важную роль. 


· Там была Лидия, которая основала общину и возможно проводила собрания в своем доме. Нам нужны такие духовные матери, которые открывают свой дом и нам нужны богатые женщины, которые открывают кошелек. Обе эти вещи делала Лидия.

· Нужно полагать, что вокруг служанки, которая была освобождена от духа прорицания, было много шума. Это не хорошо, когда такие люди играют большую роль. Даже Павел призывает: Согрешающих обличай перед всеми, чтобы и прочие страх имели. Рук ни на кого не возлагай поспешно, и не делайся участником в чужих грехах. Храни себя чистым. 1Тим.5:20.22.

· В общине были две женщины, которые соперничали и спорили: Еводия и Синтихия. Фил. 4:2. Очевидно, речь шла об учении христианского совершенства или и до сего дня всёпоглощающем  «Евангелии благосостояния». Похоже, что члены общины приняли чью-то сторону, и так община раскололась. Павел хочет восстановить единство. Только живите достойно благовествования Христова, чтобы стоять в одном духе, подвизаясь единодушно за веру Евангельскую. Фил.1:27. 

Павел отказывается признать две группы и поэтому всегда использует слово «все». Он пытается наполнить их мысли представлением о величине Бога и все время делает ударение на смирении, кротости и терпеливости Иисуса. Он предлагает срочные увещевания к единству. (читай: Фил.1:27; 2:1-3; 3:15.16; 4:2.) В послании к филиппийцам нам показывается, как можно сохранить, или, наоборот разрушить единство веры. 
Неважно, кто руководит общиной: мужчины или женщины, братья или сестры. Но важно, царят ли там мир и согласие. В языческо-христианских общинах не считали необходимым придерживаться иудейских традиций, которые не допускали женщин в синагоге к слову. Но в христианской общине не должно быть также доминирования мужчин. При этом общины различались в зависимости от ситуации. Но спора и разъединения не должно было встречаться ни в одной общине, или их надо было неистово уничтожать. Это касается как женщин, так и мужчин, как сестер, так и братьев. См. Пс. 132:1.
Письмо любви
Любовь христиан в Филиппах к Павлу выразилась в их благодарности и готовности помочь. Они послали вестника из своей среды – Епафродита. Это им кое-чего стоило. Вы хорошо поступили, приняв участие в моей скорби. Фил. 4:14. Павел не забывает это практическое пожертвование и не чуждается его. Он знает, что его связь с детьми веры распространяется намного выше этого. 
· Он вспоминает об участии в благовествовании от первого дня даже доныне. Каждый день и почти в каждую молитву он с радостью и  искренностью включал их. 
· Он уверен, что вера в них не только началась, но и выстоит и будет совершенна.

· Все христиане должны соучаствовать с ним в благодати. Нет специальных христиан с особенными преимуществами. Скорее особые дары могут означать особую опасность. 
· Павел носит их образ в себе и тем самым носит в себе всех. Поэтому в конце письма он может многих назвать по имени. Они благовонное курение, жертва приятная, благоугодная. Фил 4:18.

·  Благодарю Бога моего при всяком воспоминании о вас. Это он сделает в молитве, но и в речах и сообщениях, когда будет рассказывать где-то о своей работе в Филиппах. 
· Он желал, чтобы любовь их еще более и более возрастала в познании и всяком чувстве. Было ясно, что любовь может и должна расти. Почему?
· Чтобы вы были чисты и непреткновенны в день Христов, который придет и которым вы живете, исполненные слов праведности. Христиане не приходят домой с пустыми руками. 
· Но все это через Иисуса Христа, и во славу Иисуса Христа, и в похвалу Божью.

Аминь                                               + Фолькер Э. Зайлер [Ред.163]
