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	Подражайте, брвтья, мне и смотрите на тех, которые поступают по образу, какой имеете в нас. 18 Ибо многие, о которых я часто говорил вам, а теперь даже со слезами говорю, поступают как враги креста Христова. 19 Их конец – погибель, их бог – чрево, и слава их – в сраме, они мыслят о земном. 20 Наше же жительство – на небесах, откуда мы ожидаем и Спасителя, Господа нашего Иисуса Христа, 21 Который уничиженное тело наше преобразит так, что оно будет сообразно славному телу Его, силою которою Он действует и покоряет Себе все.


Они были далеки друг от друга: Павел в Риме – получатели послания в Филлипах; Павел в Италии, филиппийцы в Греции; Павел в тюрьме, христиане на свободе, а тем не менне они были очень блиизки. Христиане в Филлипах не забывали про то, кто им первым принес Евангелие. Вся их жизнь обернулась и в городе Филиппах появилась новая община. Теперь уже не иудейская, и не языческо-римская, но христианская община.

Изо всех религий иудейская имеет наиболее длительную и наиболее закрепившуюся традицию. Христианская религия же только что началась. Не было еще ничего письменного. Богослужения такими еще не называли и чуть ли не были еще экспериментовочными станциями. Никто не знал, как сделать правильно. У праповедников были совершенно разные подходы к вере, а также у людей. Одни хотели спасать как можно больше со своей прежней религии, например иудейские христиане. Языческим хрисрианям не было понять, зачем оставить старое и начать совсем новую жизнь веры и будней. Одни требовали закона и постились много. Другим жилось хорошо и они пирствовали весело.

В восхищении новых начал есть и опасности. Не только, что огромное восхищение окрыляло людей, но и были в опасности перестараться. А были на оборот и такие, которые, правда, приняли Евангелие и крещение, но только очень осторожно хотели пойти на дальнейшее и новое. 

«Только тот, у кого есть великие образцы, позже  самому может стать одным.» - Так звучит девиз автомобилтьной марки «зузуки» А в этом есть что-то. Павел «предлагал» себя образцом. Был ли он без ошибок? Был ли он всегда прав во всем? Не было ли ниччего в его жизни, что должно было быть ему стыдно?Совершенствоманом он не был, а филиппийцы также не должны были стать такими. И все же, касаясь веры они должны были смотреть на Павла и на тех, которые поступают по образу, какой имеете в нас.

Итак Павел указал не только на свою веру и свою жизнь веры. Он также указал на Тимофея, который был с ним и скорее всего записывал это послание. И он ссылался на епископов и диаконов, которых уже отправили в общины, благословив и возлагав руки на них. Они и многие другие были рабами Иисуса Христа. Флп 1,1. Павел мог указать и на других христиан, которые в Филиппах и других общинах были образцами и столпами. 

Образцами были те, которые шли впереди, образцами были такие, котороые не равлись в центр внимания, те, которым иной раз подставить свою гоову, а то и больше. Во времена переворота и обновления иногда ничего другого не помогает чем сказать: Подражайте  мне и смотрите на тех, которые поступают по образу, какой имеете в нас.

Также как африканец повел белого миссионара по джунглям: «Но теперь уже пути не видать!» На что местный ответил: «Не страшись. Ступай за мной. Я (есмь) путь!»

Помимо духовного побуждения и сенсационного создания общины в Филиппах. И помимо подряд положительного и доброго воспоминания Павла о христианях в Филиппах. Также помимо щедрой помощи, которая из Филипп дошла до Рима до заключенного Павла. Также помимо радости о визите молодого христианина Епафродита из Филипп Павел остался трезвым. Филиппы чуть не стали общиной-образцом. Но Павел остался реалистом.

Иногда христиане меняют свою общину. Могут быть для этого конкретные причины. В нашу общину в Омск как-то  явился набожный мужчина. Он уже бывал в трех других церквях и общинах. Теперь он назвал себя «счастливым с тех пор, как он нашел чистую церковь и истиную общину». Мне пришлось разочаровать его, ибо нет «чистой и истиной церкви», нет, пока я в ней и нет, пока он в ней. Не прошло много времени, то он ушел дальше со своей семьей и искал еще лучшую  общину. Кое-какая его ординировала в конце концов и тем самым выдвигал его образцом для общины. К сожалению, он и там уже не служит.

Иногда христианям, действительно, надо менять общину или даже церковь, если в своей общине им не найти ничего духовного или слышком мало того.»Скот идет к корыту, в котором есть что пожрать.» Пришедшая к вере пара поменяла общину, так как в первой общине говорилось об обращении, об обращени и еще раз об обращении.»Мы сейчас обращены, но никто нам не говорит, как пойти дальше, как нам расти, на что нам обратить внимание в нашей вере.» В принципе жаль, ибо оставшимся это ведь тоже надо: расти в вере, прибавлять в духовных делах, и радость прощения и уверенность в спасении, упражнение в бытии христианина и привыкание к миссионарскому образу жизни, а также знание Слова и способность признаваться в вере и свидетельствовать о ней.

В книге о миссионаре хантов Иоханне Петерсе «Вплоть до концов Сибири» Иоханнес Реймерс писал, как молодые усердные меннониты отправились к народам в тайгу. Везде на севере они проповедовали людям, Если они потом встретили обращенных и крещенных некоторое время спустя, многие опять отдалились от веры либо частично вернулись к своей прежней религии.Так им пришлось установить, что без строения общин все миссионирование не было настойким. Кто пришел к вере, должен приниматься в общине. Почему?

«У Бога нет детей-одиночков.» Стоит кто один, он не может направлять счастье своего христианства. Нужен корректив. А если кто подвергается оспариванию или нападкам, ему нужна опора. Библия говорит: ибо если упадет один, то другой поднимает товарища своего. Но горе одному, когда упадет, а другого нет, который поднял бы его. Также, если лежат двое, то тепло им; а одному как согреться?  И если станет преодолевать кто-либо одного,  то двое устоят против него; и нитка, втрое скрученная, нескоро порвется.  Еккл. 4; 10-12

Бытие христианина всегда направлено на сообщество. Ведь и редко, чтобы двое одновременно оступились либо упали. Чаще всего одному хорошо и он может помогать другому, иной раз наоборот. Поэтому на своих миссионерских путешествиях Павел всегда устраивал общины с руководителем-образцом. Иногда, правда, было трудно найти такого человека либо даже их несколько, но надо было к этому стремиться.

Павел и Варнава рукоположив же им презвитеров в каждой церкви они помолились с постом и предали их Господу, в Которого они уверовали. Они собрали церковь и рассказали все, что сотворил Бог с ними и как Он отверз дверь веры язычникам. И пребывали там немалое время с учениками. Деян 14:21-28 Нужно укрепление в вере, но не только тогда, когда уже поздно. 

И в Филиппах появились проблемы, о которых до этого и не думали. Поэтому Павел в конце своего послания призывает: Наконец, братья мои, что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродетель или похвала, о том помышляйте. Чему вы научились, что приняли и слышали и видели во мне, то исполнгяйте, - и Бог мира будет с вами. Флп 4:8;9 Некоторых он даже по имени призывает к единству и единодушию. Можно в принципе говорить о двух группах общин:

1. Смотрящие на чрево

Ибо многие, о которых я часто говорил вам, а теперь даже со слезами говорю, поступают как враги креста Христова. Их конец – погибель, их бог – чрево, и слава их – в сраме, они мыслят о земном. Важно, чтобы будучи христианином не ослепли относительно реальностей в жизни. Здравый смысл и трезвое оценивание могут только способствовать делу. При этом думаю например о Марфе в Вифании. Стараться вовсю и трудиться всегда правильно. Тем не менее в этом случае Иисус больше похвалил Марию: а одно только нужно: Мария же избрала благую часть, которая не отнимется у нее. 

Лк 10: 38-42

Мария тут не смотрела на чрево свое, но слушала Иисуса. Мы знаем мысль, «Ты должен слушаться голос чрева своего.» И это иной раз может быть правильно, когда мне подсказывает чувство, что это не может выйти хорошо или нечто такого.

А некоторые ищут только удобство, оставляют грязную работу другим, хорошенько держатся в стороне, когда признаться бы в вере или же свидетельствовать о ней. Постараются достичь безсопасности, когда для веры «становится опасно» и не отважутся на свидетеьство,  которое могло бы причинить им насмешку или вред.

А Библию так поставят, чтобы для них при этом вышло только наилучшее. Они отрыцают свои ошибки и не признают, что в принцине они живут только от милости Бога. Крест Христов они часто носят на шее, но не в сердце. А  Павел беспощадно пишет, что он думает об их жизни и их конце.

2. Смотрящие на Иисуса

Это другая группа, куда Павел относит и себя, смотрящая на Иисуса, что Он сделал для них и на то, Кем Он еще будет для них, когда вернется. Наше же жительство – на небесах, откуда мы ожидаем и Спасителя, Господа нашего Иисуса Христа, Который уничиженное тело наше преобразит так, что оно будет сообразно славному телу Его, силою которою Он действует и покоряет Себе все.
Кто хочет стать похожим на Иисуса, не может с этого начать только на небесах. Правда, наши еще слабое тело и жалкие силы, но хочет Бог, чтобы мы действовали ими. Ожидающий Иисуса, должен настраиваться на него. Желающий служить Иисусу, должен отдавать себя для этого. Надо готовться к любому служению. Одного знания Библии не достаточно.

Жизнь многообразна, вера также. Поэтому нам всеръез заниматься ею и научиться, служить Иисусу послушно. Мы должны стать сообразно славному телу Его, силою которою Он действует и покоряет Себе все. Он хочет править и мной. Поэтому хочу просить Его, чтобы Он готовил и меня, чтобы я подчинился Ему. Тогда руководствуюсь Его духом Божием. Не всегда буду в состоянии объяснить это, не всегда этого и выносить, не всем людям это понять и не всем верующим с этим согласиться, но руководство Божие наилучшее. Смотрите на тех, которые поступают по образу, какой имеете в нас
Aминь                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред.164]

