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	Ибо никто из нас не живет для себя, и никто не умирает для себя; 8 а живем ли - для Господа живем; умираем ли - для Господа умираем: и потому, живем ли или умираем, - [всегда] Господни. 9 Ибо Христос для того и умер, и воскрес, и ожил, чтобы владычествовать и над мертвыми и над живыми.


Для многих христиан это библейское слово было их совместным исповеданием во время приобщения к церкви, в которое они верили. Другие выучили это на библейских занятиях, по крайней мере, наизусть, если даже они ещё и не поняли всей его глубины. Библия предлагает нам непревзойдённый угол зрения. Принципиально это относится к любому слову Священного Писания: «Верою вселиться Христу в сердца ваши, чтобы вы, укоренённые и утверждённые в любви, могли постигнуть со всеми святыми, что широта и долгота, и глубина и высота, и уразуметь превосходящую разумение любовь Христову, дабы вам исполниться всею полнотою Божьею» (Ефесянам 3:17-19). Эту Божественную полноту мы обнаруживаем в Слове Божьем, когда читаем или слышим его.
Действительно, Слово Божье неописуемо по своей важности и неисчерпаемо по своим масштабам. В колледже Магдалины в Оксфорде показано, как плющ через стенку подвала проник корнями в бочку с портвейном, после чего из бочки вытекло все вино. Там изображается на стенде, как корни плюща прокладывают себе путь через стену, состоящую из дерева и камней. У него на кончиках корней выделяется кислота, которая размягчает любые препятствия. Это вовсе не натяжка и не преувеличение – сравнить Слово Божье с таким растением, которое является только частью творения, в то время как Библия – это вечное Слово нашего Бога. Слово Божье проникает через все преграды. Церковные исповедания обладают такими же свойствами. Духовные познания обобщаются в немногих словах и в общеобязательных формулировках передаются из поколения в поколение. Нередко это был продолжительный процесс, пока, наконец, было заложено основание, достигнута цель, о которой думали и за которую боролись. Затем ещё нужно было подобрать корректные словесные формулировки, не допускающие ложного толкования. Наконец, исповедание должен был принять синод, чтобы оно стало общеобязательным для всех участников. Затем начиналось распространение в христианских общинах и, не в последнюю очередь, – испытание в повседневности, в церковных праздниках и в межконфессиональных дискуссиях.
Самое короткое и популярное ранехристианское исповедание часто встречается в Новом Завете: 

Иисус есть Господь (Господь Иисус).

Павел пишет об этом:«Ибо если устами твоими будешь исповедовать Иисуса Господом и сердцем твоим веровать, что Бог воскресил Его из мёртвых, то спасёшься» (Рим. 10:9). «Ибо мы не себя проповедуем, но Христа Иисуса, Господа» (2 Кор. 4:5).


В Римской империи, где Господь (Кириос) означало – кесарь, это исповедание имело также и политическое значение. Острота этого противоречия обнаруживала себя в гонениях на христиан в Римской империи. Если христиане не исповедовали кесаря как Бога, как от  них требовали, то это обрекало их на верную смерть. Исповедание Иисуса Христа означало согласие принять мученичество и, таким образом, являлось превосходнейшим и несравненным свидетельством веры.
Также и сегодня никакое религиозное сообщество в мире так не притесняется, как христиане. Приблизительно 90% религиозных преследований приходится на долю христиан. Едва ли у них есть ответ на вопрос, почему они претерпевают притеснения и как им реагировать на них по вере.
В Евангелиях есть высказывания, имеющие характер прямого исповедания:

· «Ты - Христос, Сын Бога Живаго» (Мф. 16:16).

· «Так, Господи! я верую, что Ты Христос, Сын Божий, грядущий в мир» (Ин. 11:27).

· «Господь мой и Бог мой!» (Ин. 20:28).

Одно из древнейших обобщений христианского учения находим у Апостола Павла:

· «Христос умер за грехи наши, по Писанию, и что Он погребён был, и что воскрес в третий день, по Писанию, и что явился Кифе, потом двенадцати» (1 Коринфянам, 15:3-5).
Одно из исповеданий является также гимном Христу:

· «Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной. Посему и Бог превознёс Его и дал Ему имя выше всякого имени, дабы пред именем Иисуса преклонилось всякое колено небесных, земных и преисподних, и всякий язык исповедал, что Господь Иисус Христос в славу Бога Отца» (Филиппийцам 2:6-11).
Одно из таких обобщений содержится в 1-омТимофею:

· «И беспрекословно - великая благочестия тайна: Бог явился во плоти, оправдал Себя в Духе, показал Себя Ангелам, проповедан в народах, принят верою в мире, вознёсся во славе» (1 Тим. 3:16).
Перед крещением надо было ответить на экзаменационные вопросы. Например, евнух сказал:

«Вот вода; что препятствует мне креститься? Филипп же сказал ему: если веруешь от всего сердца, можно. Он сказал в ответ: верую, что Иисус Христос есть Сын Божий» (Деян. 8:36-37).

Крещения в ранней церкви готовились основательно. У Ипполита Римского († 236)  мы читаем: «Когда крещаемый сходил в воду, крестящий возлагал на него руки и спрашивал: веруешь ли ты в Бога, всемогущего Отца? И крещаемый должен был ответить: я верую! Тотчас, в то время как рука была возложена на его голову, он погружал его первый раз. И затем он спрашивал: веруешь ли ты в Христа Иисуса, Сына Божьего, рождённого от Духа Святого и девы Марии, который был распят при Понтии Пилате, умер, в третий день воскрес из мёртвых и живым взошёл на небо, сидит по правую руку Отца, который придёт судить живых и мёртвых? Если тот отвечал: «Я верую!» – он должен был погрузиться вторично. Он спрашивал снова: веруешь ли ты в Духа Святого, во святую церковь  и телесное воскресение? Крещаемый должен был ответить: «Верую!» Тогда его погружали в третий раз».

С тех пор в практике крещения многое изменилось. От троекратного погружения осталось троекратное окропление, троекратное исповедание превратилось в простое: «Да, я хочу». Решительное исповедание Иисуса Христа и церкви со всеми вытекающими из него последствиями превратилось в церковное торжество и семейное событие. Исповедать Иисуса крещаемому теперь ничего не стоит. С тех пор слишком многие совершали это без веры. Слишком лёгким стал доступ к крещению, а если так пойдёт и дальше, то и уход из церкви. Но можно ли выйти из крещения?
Многие верят, что посредством крещения они заключают благодатный завет с Богом. Ведь написано: «Кто будет веровать и креститься, спасён будет; а кто не будет веровать, осуждён будет» (Мр. 16:16). Мы идем в небо.

Один засомневавшийся человек спросил знаменитого реформатского богослова Карла Барта: «Увижу ли я в небе моих любимых?» На это он ответил: «Да, но и других также». Там всё открыто.

Послание к римлянам по форме и размерам перерастает рамки письма в обычном смысле. Возможно, мы должны бы лучше сказать, что христианам в Риме и всем читателям Павел хотел преподать духовное наставление. Последовательно и систематически Павел обсуждает одну тему вероучения за другой. Некоторые острые замечания были сделаны по поводу обстановки в церквах и отношений между христианами, другие касались его заключения, которое он описывал, находясь в темнице. 

Мы хорошо понимаем, что перед лицом смерти, угрожавшей ему в темнице, он не мечтал и не говорил о жизни в изобилии. Теперь на передний план выступали другие вещи. Жить для себя, жить в достатке и благополучии – об этом не могло быть и речи. Это надо было выбросить из головы. Но разве его жизнь потеряла смысл? 

Мы видим, что Павел использовал каждый удобный случай для проповеди Евангелия. Тяжёлые кандалы и жестокая римская охрана не могли помешать ему. Он мог принимать гостей и через этих посланников поддерживал связь с их церквами. Он писал письма и, таким образом, решал всевозможные проблемы в разных общинах. Он умиротворял и устранял разделения в церквах и давал указания об отлучении согрешивших. Ему даже удалось наладить контакты с членами императорского дома, как он пишет в конце одного послания: «Приветствуют вас находящиеся со мною братия. Приветствуют вас все святые, а наипаче из кесарева дома» (Филиппийцам 4:21-22).

Нет, в гонениях и в тюрьме больше не живут «для себя», но для кого же тогда? Естественно, никто не хочет «умирать для себя», но для кого же тогда? Если мы живём, то для кого? Если же должны умереть, то для кого? Тут должно последовать однозначное исповедание – для ГОСПОДА! 

Чтобы принадлежать Богу, недостаточно  поспешного решения, принятого в порыве чувств. Настоящее решение созревает в результате упорной борьбы с неблагоприятными обстоятельствами. Что жизнь потребует от нас что-то, это все мы знаем. Что вера может что-то от нас потребовать, об этом также мы можем подумать. Возможно, Он потребует от нас больше обычных жизненных ограничений, это также не исключено. Но готовы ли мы к этому? «Если мы живём, то для Господа живём!» 
Как далеко зашёл уже судебный процесс над Павлом? Насколько реальной была угроза казни? Мог ли Апостол ещё надеяться на помощь и справедливость? Или он уже распрощался с жизнью? Я не считаю его пессимистом или мрачным человеком. Не надо было обладать особенной проницательностью, чтобы понять, в каком направлении развивались события. Зависело ли от этого настроение Павла? Умираем ли, для Господа умираем. 

Или же в этом заключается вера в Иисуса Христа, ради которой он был готов отдать всё, даже свою жизнь, если понадобится. Это легко только сказать: «Поэтому, живём или умираем, мы всегда Господни». Но иногда не остаётся ничего другого, и тогда смотреть на Иисуса – это далеко не самая худшая возможность. Ведь Иисус тоже умер и ожил, чтобы стать Господом мёртвых и живых. Его также предали, насмехались и издевались над Ним. Его также без вины осудили и казнили на ужасном кресте.

Он предал Себя за меня, поэтому и я отдаю себя Ему. «Господь Иисус! Я живу для Тебя, страдаю для Тебя, умираю для Тебя. Я Твой, - живой или мёртвый!» Тогда никто другой больше не сможет господствовать надо мной. 
Это прекрасно! 
Аминь.                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред.166]
