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	Итак, неизвинителен ты, всякий человек, судящий [другого], ибо тем же судом, каким судишь другого, осуждаешь себя, потому что, судя [другого], делаешь то же. 2 А мы знаем, что поистине есть суд Божий на делающих такие [дела]. 3 Неужели думаешь ты, человек, что избежишь суда Божия, осуждая делающих такие [дела] и (сам) делая то же? 4 Или пренебрегаешь богатство благости, кротости и долготерпения Божия, не разумея, что благость Божия ведет тебя к покаянию? 5 Но, по упорству твоему и нераскаянному сердцу, ты сам себе собираешь гнев на день гнева и откровения праведного суда от Бога, 6 Который воздаст каждому по делам его: 7 тем, которые постоянством в добром деле ищут славы, чести и бессмертия, - жизнь вечную; 8 а тем, которые упорствуют и не покоряются истине, но предаются неправде, - ярость и гнев. 9 Скорбь и теснота всякой душе человека, делающего злое, во-первых, Иудея, [потом] и Еллина! 10 Напротив, слава и честь и мир всякому, делающему доброе, во-первых, Иудею, [потом] и Еллину! 11 Ибо нет лицеприятия у Бога.


Покаяние
Сегодня День покаяния и молитвы. Слово «Покаяние» встречается в Послании к Римлянам лишь однажды, но по смыслу очень подробно. «Покаяние», пожалуй, самое недопонимаемое слово в нашем языке. Немецкое слово „Buße“ происходит из греческого и означает „Изменение сознания“. Людей, которые считают, что вечную жизнь можно заслужить добрыми делами, Библия призывает «изменить свое сознание» или совершить «покаяние». Их призывают больше не возлагать надежду на свои дела, а на Бога. 
В Мф. 3:7-9 некоторые благочестивые мужчины полагали, что попадут на небеса, так как они были потомками Авраама, их иудейского праотца. Эти мужчины думали, что однажды ангелы унесут их во дворец Авраама. Лк. 16:22 Или как, наверное, сказали бы мы, попадут на небо, так как имеют правильную религию. Иоанн Креститель, однако, объяснил им, что они должны совершить покаяние. Это значит, что они должны прекратить надеяться на свою религию, чтобы попасть на небо. Они должны совершить покаяние! Они должны изменить свой образ мыслей!  


В Лк. 13:1-5 рассказывается о башне в Иерусалиме, которая обрушилась и погребла под собой 18 человек. Иудеи искали ответ, касающийся этой трагедии. Они сделали вывод, что, скорее всего эти 18 человек, на которых упала Силоамская башня, были на самом деле 18 самыми страшными грешниками из всего Иерусалима и теперь Господь провел Свой праведный суд. Очевидно, остальные жители Иерусалима вели такую жизнь, которая была достаточно хороша, чтобы попасть под Суд Божий. Но Иисус приказал им совершить покаяние.  


Библия в Евр. 9:9-14 называет таинства или религиозные ритуалы, с помощью которых люди пытаются добиться уважения у Бога, «мертвыми делами».  Ведь «основание» христианской веры – это «обращение от мертвых дел к вере в Бога». Евр. 6:1 Мы должны перестать верить в «мертвые дела». Прежде чем мы сможем иметь действительно полезную веру в Бога, мы должны совершить покаяние. 


Если человек думает, что лишь одна его религия даст ему возможность придти на небеса, он должен совершить покаяние. Если он полагает, что необходимо следовать законам Божьим, чтобы попасть на небеса, он должен совершить покаяние.                 И если он считает, что с помощью религиозных ритуалов или таинств он попадет на небо, он должен совершить покаяние. «Совершить покаяние, значит устремиться в открытые руки Бога», говорил Мартин Лютер. И он прав. Божьи руки раскрыты очень широко, чтобы принять готового к покаянию человека.
Двойная сеть?
Вера в Иисуса ни кого не спасет, если, с одной стороны, верить, что Иисус умер за твои грехи, а с другой стороны, полагаться на то, что ты крещен или ходишь в церковь или следуешь Десяти заповедям, чтобы «обеспечить» себе путь на небеса. «Иисус и …» – это всегда неправильно. «Только Иисус» – это всегда правильно!  


Нельзя добавить Иисуса к длинному списку того, что нужно делать, чтобы попасть на небо. Мы должны отбросить все другое, не имеющее спасительной ценности, и доверять одному Иисусу. 
· Покаяться не означает сожалеть о своих грехах. 
· Покаяться не означает отвернуться от своих грехов.
· Покаяться не означает улучшить свою жизнь. 

· Покаяние это также и не готовность передать свою жизнь Богу, чтобы Он мог вести меня по моему пути. 
Библия говорит: Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками. Рим. 5:8. Покаяться – значит покончить с попытками добиться вечной жизни с помощью религии, религиозных ритуалов или соблюдения заповедей. 
Исповедь
С помощью этого хорошего немецкого слова Beichte мы приближаемся к тому, чем мы постоянно занимаемся
. Я показываю пальцем на себя и признаю все, что я сделал неправильно, чем я вызвал гнев Божий и заслужил справедливое наказание. Я упрекаю себя перед самим собой и перед Богом и прошу о прощении. Я молю подобно Давиду:  Кто усмотрит погрешности свои? От тайных моих очисти меня! Пс. 18:13.

Итак, неизвинителен ты, всякий человек, судящий другого, ибо тем же судом, каким судишь другого, осуждаешь себя, потому что, судя другого, делаешь то же.  А мы знаем, что поистине есть суд Божий на делающих такие. Ст.1-2.
Признание грехов
Грех отделяет человека от Бога. Но Иисус заплатил за наши грехи на кресте. Он перечеркнул список наших долгов. Кол 2:14 Нам остается только принести Богу все свои грехи, абсолютно все.  И мы не должны оставлять себе мысли: «это было не так страшно» или «этого слишком много» или «я не хочу об этом говорить» или «это было так давно». Чем конкретнее мы назовем наш грех, тем конкретнее мы можем получить прощение и добиться свободы. Библия говорит: Если говорим, что не имеем греха, - обманываем самих себя, и истины нет в нас. Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды. 1Ин. 1:8-9. 

Неужели думаешь ты, человек, что избежишь суда Божия, осуждая делающих такие дела и (сам) делая то же? Или пренебрегаешь богатство благости, кротости и долготерпения Божия, не разумея, что благость Божия ведет тебя к покаянию? Но, по упорству твоему и нераскаянному сердцу, ты сам себе собираешь гнев на день гнева и откровения праведного суда от Бога,  Который воздаст каждому по делам его. Ст. 3-6. 

Мы грешили конкретно, теперь мы должны конкретно признаться. Если мы конкретно признаемся, Бог может нас конкретно простить. Тогда человек может опять иметь не обременённые отношения с Богом. 

У нас две руки. Одной мы можем принять прощение, другой – спасение. Прощение за прошлое, спасение – на будущее.  
Доверие
Мы можем знать, что Иисус умер за нас на кресте. Он полностью взял наказание на Себя. Он воскрес для нас, чтобы мы могли участвовать в новой жизни. Добрые дела и вера не противоречат друг другу. Павел пишет здесь: тем, которые постоянством в добром деле ищут славы, чести и бессмертия, - жизнь вечную… слава и честь и мир всякому, делающему доброе, во-первых, Иудею, потом и Еллину! Ст. 7+10. Волю и силу творить добрые дела дает нам только Иисус, который сказал: Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только через Меня. Ин. 14:6.
Сомнение
Святой Дух дает нам, с одной стороны, уверенность в том, что мы – дети Божьи и сонаследники Иисуса, Он также дает нам уверенность в прощении наших долгов и грехов. Рим 8:1.16. Мы можем положиться на то, что дела спасения Иисуса достаточно без каждодневных человеческих усилий и, что это безусловный подарок, который дает нам Бог, но который может быть принят лишь через веру. (Гал 2:21; 3:10-14; 5:1-5)

· Мы должны прекратить верить в какие-то религиозные вещи, которые мы делали в прошлом или можем сделать в будущем – и верить только во Христа. 

· Мы должны прекратить любые попытки «прооперировать» греховные поступки, которые мы сделали в прошлом или можем сделать в будущем и верить в одного Христа. 

· Мы также должны прекратить сомневаться в библейских обещаниях спасения и прощения и верить в одного Иисуса Христа. 
· Мы должны прекратить полагать, что в будущем должны делать все сами, и у нас не будет сил. В Ев. Ин. 16:13 нам обещан помощник. Мы должны верить лишь во Христа.
Справедливость
Бог любит нас так сильно, что Он полностью очищает нас. Божий Дух обновляет нас. За все мы должны быть благодарны лишь Его любви. Любовь Божья, однако, не исключает справедливости. Поэтому Павел также говорит об обратной стороне христианской веры: а тем, которые упорствуют и не покоряются истине, но предаются неправде, – ярость и гнев.  Скорбь и теснота всякой душе человека, делающего злое, во-первых, Иудея, потом и Еллина! .Ст 8 и 9.

Нам нелегко говорить об этом, так как и мы не были без греха и долгов, но благодатию Божиею есмь то, что есмь; и благодать Его во мне не была тщетна. 1Koр.15:10. Павел знает о своем прошлом, но он знает и об изменениях в своей жизни благодатию Божиею. И он знает о своем будущем. Можно думать, что заключенный мало знает о своем будущем, скорее боится его. Но две вещи делают Павла уверенным: a) в итоге он стоит перед Богом и, нет лицеприятия у Бога. Ст. 11. и                         b) после этого времени придет лучшее: Слава, честь и бессмертие,– жизнь вечная.
Кто-то спросил однажды: «Если бы тебе остался жить месяц, сколько времени бы ты тратил на разговоры?  Или на споры и борьбу с глупостью? На мнимые обязательства?»  -  «Но подождите! Кто даст мне гарантию, что я проживу еще дольше, чем месяц?» 

Не смотри на свою персону, смотри на Иисуса Христа. То, что Он подарил тебе до сих пор и все, что Он еще даст тебе, делает тебя богатым, богатым в Боге. То, что Он простил тебе и все, что Он еще простит тебе, делает тебя чистым в Боге. Все что у тебя было взято до сих пор и все, что Он еще возьмет из твоих рук, делает тебя свободным, свободным для Бога. 
Аминь                                             +Фолькер Э. Зайлер [Ред. 168]
� Слово «beichten» происходит от «be-ichten» (называть себя) Я называю себя!





