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	И увидел я новое небо и новую землю, ибо прежнее небо и прежняя земля миновали, и моря уже нет. 2 И я, Иоанн, увидел святый город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба, приготовленный как невеста, украшенная для мужа своего. 3 И услышал я громкий голос с неба, говорящий: се, скиния Бога с человеками, и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их. 4 И отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло. 5 И сказал Сидящий на престоле: се, творю все новое. И говорит мне: напиши; ибо слова сии истинны и верны. 6 И сказал мне: совершилось! Я есмь Альфа и Омега, начало и конец; жаждущему дам даром от источника воды живой. 7 Побеждающий наследует все, и буду ему Богом, и он будет Мне сыном.


Иоанн, сын Зеведея и брат Иакова (обоих братьев называли «сыны Громовы»), был любимым учеником Иисуса и апостолом в Иерусалиме, позднее также епископом Эфеса и пророком, видевшим Откровение. Он написал  этот текст для нашей сегодняшней проповеди.  Я, Иоанн, увидел новое небо и новую землю. 
Последняя книга Библии – пророческая книга. Большинство из того, что в ней написано, должно случиться в далеком будущем. Лишь первые три главы имеют временную близость и тесное отношение к общине, которой Иоанн управлял в провинции Азия, на территории сегодняшней Западной Турции. 
Притесняемые общины
Весть о Спасении через Иисуса Христа распространилась быстро, меньше всего благодаря миссионерскому усердию, больше – благодаря преследованиям и гонениям. Первые христиане в Иерусалиме и Иудее подвергались сильным гонениям, большинство из них были иудеями. Но они узнали и признали в Иисусе из Назарета Мессию. Они приняли веру в Иисуса Христа и крестились в Его имя. Теперь они все еще были иудеями, но «мессиански верующими», как бы мы их сегодня назвали. К сожалению, они были презираемы другими иудеями, их изгоняли из синагог и почти не допускали на богослужение в Храм.
Многие были свидетелями Воскресения Иисуса, что было для них самым сильным доказательством того, что Он был Сыном Божьим. Рассказы об этом им не нужно было лишь принимать от очевидцев и верить им, но они сами были очевидцами. Павел в 1Koр 15:6 даже смог сослаться на них: Потом явился более нежели пятистам братий в одно время, из которых большая часть доныне в живых, а некоторые и почили. Воскресенье Иисуса теперь раскололо христиан и иудеев. Раскол был глубоким. Так христиан и их общины преследовали традиционные иудеи, а также другие религии, прежде всего языческий Рим, который почитал своего императора, как Бога, и требовал полного подчинения. 
Сначала подвергались преследованиям христианские общины в Иерусалиме, их там было несколько.  Апостолы не все дни учили в храме, но и по домам, проповедуя Евангелие. Деян. 5:42. Имело место многообразие групп и кружков,  домашних общин и общин храма. В те дни произошло великое гонение на церковь в Иерусалиме; и все, кроме Апостолов, рассеялись по разным местам Иудеи и Самарии. Деян. 8:1. Пока не были изгнаны. (37-42 гг. после РХ)
Мученики
Диакон общины Стефан был первым мучеником за Иисуса Христа. Деян. 7. За ним последовал Иаков, брат Иоанна, который был обезглавлен.  Деян. 12:2. А затем последовало бесчисленное количество. Церковный отец Тертуллиан (150-230 г.г. после РХ) говорил: «Кровь мучеников есть семя церкви». Известно, что все ученики Иисуса, названные Им апостолами, умерли мученической смертью, все, кроме Иоанна Евангелиста. Он, будучи уже в преклонном возрасте, отбывал ссылку на острове Патмос, потом был освобожден и умер в 101 год естественной смертью от старости. Его могила предположительно находится под останками Церкви Иоанна в античном Эфесе, сегодня почти в центре турецкого города Сельчук. К числу его учеников принадлежали согласно преданию епископы Поликарп Смирнский, Игнатий Антиохийский, Папий Гиерапольский, а также Епископ Букол Смирнский.
Некоторые считают, что тем самым исполнились слова Иисуса из Ин. 21:22: если Я хочу, чтобы он пребыл, пока приду, что тебе до того? ты иди за Мною. И пронеслось это слово между братиями, что ученик тот не умрет. Но Иисус не сказал ему, что не умрет, но: если Я хочу, чтобы он пребыл, пока приду, что тебе до того? 
Вопрос об Иоанне еще открыт: действительно ли все писания, которые носят имя Иоанна, были написаны им. Не было ли так, что кто-то из учеников водил грифелем?  В Откровении это, похоже, не вызывает сомнения: Я, Иоанн, брат ваш и соучастник в скорби и в царствии и в терпении Иисуса Христа, был на острове, называемом Патмос, за слово Божие и за свидетельство Иисуса Христа. Я был в духе в день воскресный, и слышал позади себя громкий голос, как бы трубный, который говорил: то, что видишь, напиши в книгу и пошли церквам, находящимся в Асии: в Ефес, и в Смирну, и в Пергам, и в Фиатиру, и в Сардис, и в Филадельфию, и в Лаодикию. Откр. 1:9-11. 
Иоанн ясновидящий
Так его называют, потому что он много видел. Были видения и сны, были явления и впечатления, которые потрясли его. Он видел вещи, которые его в прямом смысле этого слова «сбивали с ног». Откр 1:17-19. И когда я увидел Его, то пал к ногам Его, как мертвый. И Он положил на меня десницу Свою и сказал мне: не бойся; Я есмь Первый и Последний, и живый; и был мертв, и се, жив во веки веков, аминь; и имею ключи ада и смерти.  Итак напиши, что ты видел, и что есть, и что будет после сего. 
Это было нелегко. 
Однако Иоанн писал, даже если ему не хватало слов описать то, что он увидел и услышал. В конце он делает обобщение: Я, Иоанн, видел и слышал сие. Когда же услышал и увидел, пал к ногам Ангела, показывающего мне сие, чтобы поклониться ему. Откр. 22:8. Что он увидел?
Новое небо и новая земля
И я, Иоанн,  увидел я новое небо и новую землю, ибо прежнее небо и прежняя земля миновали, и моря уже нет. Закат солнца или цветущий луг, лучащееся лицо ребенка или морщинистое лицо старого человека, величественную панораму гор или широкое море. На земле так много красивого. Это так, даже если мы не всегда имеем такое впечатление. Но по отношению к новой земле это не поддается никакому сравнению. Также и новое небо однажды перекроет все, огромнее, чем сибирский звездный дождь и интереснее, чем мираж в пустыне. Как мы можем себе представить землю «без моря», где же во Вселенной наша голубая планета, такая миловидная как раз потому, что 71 % ее поверхности занимает вода? Космонавты могли лишь дивиться этому виду и преклоняться перед Творцом. Или под «морем» подразумевается большое людское море? 
Некоторые толкователи толкуют это именно в таком смысле и ссылаются, например, на Ис. 66:22: Ибо, как новое небо и новая земля, которые Я сотворю, всегда будут пред лицем Моим, говорит Господь, так будет и семя ваше и имя ваше. Здесь, в Ветхом Завете, говорится о новом небе и новой земле и о человеке с полом и именем. Кого удивляет, что сильная символика и живописное описание в Откровении разрушают все рамки и превосходят всю силу человеческого воображения? И так продолжается дальше:

Новый Иерусалим
И я увидел святый город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба, приготовленный как невеста, украшенная для мужа своего. Иоанн еще хорошо помнил величественный храм в Иерусалиме. Очевидно, он еще ничего не слышал о его разрушении и не видел этого. С 70 года после РХ храм и город Иерусалим были разрушены, как предсказал это Иисус в своей речи о конце света: Mф. 24; Mк. 13; Лк. 21. Таким образом, если все опять должно стать полноценным, то, по крайне мере, согласно иудейскому и библейскому пониманию должны быть вновь построены храм и Иерусалим. 
Именно этого пытаются теперь добиться люди. Иудеи планируют построить новый храм и уже готовят стройплощадку. Уже проходят обучения священники для службы в храме. Мусульмане в свою очередь пытаются противостоять этому и настаивают на мечети Аль Акса на Храмовой горе. Но согласно Писанию ни один человек, ни одно государство и ни одна религия не могут восстановить храм и город, но также не могут и препятствовать восстановлению, так как такое право имеет лишь Бог, Господь мира, сидящий на престоле и сказавший: се, творю все новое! Иоанн в своем видении мог это лишь констатировать и записать, так как ему было сказано: напиши; ибо слова сии истинны и верны. 
Как украшенная невеста
Здесь нужно было бы дать слово женщинам. Ведь только та, кто однажды была невестой и носила прекрасное свадебное платье, может понять чувство счастья, за которое невесты готовы потратить кучу денег. Наивысшее счастье на земле! Так и наступает новый мир. Громкий голос с неба, говорящий: се, скиния Бога с человеками, и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их. Картинки  соответствуют – свадебная радость и новая квартира, невеста и жених приходят и живут, народ Божий и Бог для Своего народа. 
Он сотворит нечто удивительное со Своей страдающей и притесняемой общиной. И отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло. Какое утешение для Иоанна! Наверняка преследуемые христиане в общинах, слыша это, свободно вздыхали. Во все времена эту книгу читали, чтобы утешиться. Сидящий на престоле сотворит все новое. 
В таком полном объеме Иоанн больше подобного не видел. Так всегда бывает с пророчеством. Там видят нечто, но не могут оценить дистанцию: Произойдет ли это сразу, или скоро, или позже. У ангела, который изложил это Иоанну для записи, это выглядело так: Совершилось. Не когда-то позже. Для Бога это уже реальность. Поэтому он говорит: Я есмь Альфа и Омега, начало и конец. На это ты можешь положиться. Жаждущему дам даром от источника воды живой. Жизнь в избытке, вечная жизнь. Побеждающий наследует все, и буду ему Богом, и он будет Мне сыном. Нам следует верить. Нам следует быть стойкими. Нам следует преодолевать страх и заботы. Нам следует ждать. Это точно наступит. ОН точно придет!
Аминь                                      + Фолькер Э. Зайлер [Ред.169]
