	Последнее вс. ц. г./ ряд II
21.11.2010 / белый
	Надежда на вечную жизнь
	1 Коринфянам 15:35-44

PN170


	Но скажет кто-нибудь: как воскреснут мёртвые? И в каком теле придут? 36 Безрассудный! То, что ты сеешь, не оживёт, если не умрёт. 37 И когда ты сеешь, то сеешь не тело будующее, а голое зерно, какое случится, пшеничное или другое какое; 38 но Бог даёт ему тело, как хочет, и каждому семени своё тело. 42 Так и при воскресении мёртвых: сеется в тлении, восстаёт в нетлении; 43 сеется в уничижении, восстаёт в славе; сеется в немощи, восстаёт в силе; 44 сеется тело душевное, восстаёт тело духовное.


Вера в Библию

В германских университетах по обучению богословиию  «воспринимаются неизменённые библейские чудеса как что-то безумное и невозможное», – именно так выразился однажды либеральный и критический богослов Рудольф Бультманн 

(1884-1976 гг.). От студентов, изучающих богословие, требуется  повсюду неограниченное признание «исторически-критического метода». Одна профессор-богослов объявила даже следующее: «Тому, кто верит в «пустой гроб», не следует изучать здесь богословие». В другой дискуссии было сказано, что Библия «не является Словом Божьим, а лишь содержит рассказы о Боге». Но ведь понимание Библии — это наиважнейший вопрос в образовании наших теологов. Библия оказывает влияние на всё теологическое мышление и закладывает основу для работы всех пасторов и проповедников.

Воскресение Иисуса Христа из мёртвых является косвенным доказательством того, что мы тоже однажды восстанем из мёртвых. Именно Библия свидетельствует о воскресении Иисуса. Но в Библии так же и написано, что многие обратятся против неё.

Вера в воскресение в Коринфе

Христианская община в Коринфе состояла из людей различного происхождения. Каждый приносил из общества своего происхождения свою собственную веру. Вероучений и синодальных решений, как таковых, не имелось. Все было ещё первоначально и несовершенно. Новый Завет был ещё не написан. Имелись отдельные письма или сообщения, кое-где всего лишь несколько фрагментов и бумажек со словами Иисуса и сообщениями об Его деятельности. Любая «христианская» тема была новой. Ей противостояли твердо составленные догмы иудаизма. Были ли это традиции из иудаизма или из языческих религий - христианская вера являлась чем-то новым и почти не подлежала сравнению. Воскресение или пробуждение из мёртвых использовалось в античности для абсолютно различных представлений. Несколько из них мы рассмотрим:

а) Персидская религия (зороастризм), а позже также и ислам.

Это была вера в телесное возрождение всех умерших к конечному Божьему суду над злым и добрым. Здесь верили в то, что душа оказывается после смерти у одного моста, где проводится суд над злыми и добрыми. Для порядочных людей мост широк, как путь, для других — как тонкое лезвие ножа. Хорошие попадают на блаженные нивы рая, а души злых оказываются в самом «плохом» месте — в аду. 

б) Греческая религия (эллинизм и гностицизм)

После смерти душа отделяется от тела, но затем они снова воссоединяются и восстанавливаются в теле, не подлежащем тлению. Воскресение означало лишь оживление мнимо умерших.

в) Иудаизм

Воскресение понимается как божественное спасение справедливых израильтян из конечного Божьего суда к новой жизни на этой земле – или также, как обширное новое творение мира, которое включает все живые существа и превосходит смерть. Традиционные фарисеи верили в воскресение, либеральные саддукеи оспаривали его. Деян. 23:8

г) Ислам

Воскресение является одной из четырёх основных тем в Коране. Почти одна треть Корана говорит об этом. «Если кто-то умрёт и достигнет рая, будучи молодым или престарелым, он войдет в рай в возрасте 30 лет. Его возраст не изменится во веки веков. Так же будет и с тем, кто попадёт в ад». Но никто точно не знает, где будет проводить вечность, так как ислам не даёт человеку никакой уверенности.

д) Христианство

Когда они говорили к народу, к ним приступили священники и начальники стражи при храме и саддукеи, досадуя на то, что они учат народ и проповедуют в Иисусе воскресение из мёртвых. Деян. 4:1-2  Апостолы были уверены в том, что Иисус воскреснет в третий день после Его смертной казни. Иисус (Мф. 16:21; 17:23; 20:19) и Святое Писание (Втор. 32:39; Ос. 6:2) неоднократно предсказывали это. Апостолы были свидетелями телесного пробуждения Иисуса. Сам Иисус — это «гарант воскресения» и «Само воскресение». Иисус говорит: «Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрёт, оживёт. И всякий, живущий и верующий в Меня, не умрёт во век». Ин. 11:25-26 

Так же писал и Павел в своём послании к Коринфянам: «... что Христос умер за грехи наши, по Писанию (Ис. 53:12), и что Он погребен был, и что воскрес в третий день, по Писанию». 

1 Кор. 15:4  Это, конечно, ставилось и в Коринфе под сомнение, но Павел пишет: «Если же о Христе проповедуется, что Он воскрес из мёртвых, то как некоторые из вас говорят, что нет воскресения мёртвых? Если нет воскресения мёртвых, то и Христос не воскрес; а если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша. Притом мы оказались бы и лжесвидетелями о Боге...  И если мы в этой только жизни надеемся на Христа, то мы несчастнее всех человеков. Но Христос воскрес из мёртвых, первенец из умерших». 1 Кор. 15:12-20

После Пасхи стало всё иначе

Всякое теоретизирование о жизни, смерти и жизни после смерти 

подошло после телесного воскресения Иисуса к концу. Евангелие имеет именно потому силу, что основывается на факте. С тех пор, как Иисус воскрес, все предсказания о воскресении исполнены и подтверждены. Смерть больше не окончательна, Иисус Христос её победил.

Люди, которые верят в Воскресшего, будут так же пробуждены из мёртвых, как и Иисус Христос. Они «вырваны» из последнего Божьего суда и больше не увидят смерти. Ведь Иисус Христос является в то же время грядущим Судьёй всех живых и мёртвых, Который приблизит конец этого мира и создаст новое небо и новую землю. А новая жизнь не знает более никакой смерти — об этом нам говорит Библия.

Откр. 21:3-5: И услышал я громкий голос с неба, говорящий: Се, скиния Бога с человеками, и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их. И отрёт Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло. И сказал Сидящий на престоле: се, творю всё новое!

Наверняка имелись в Коринфе ещё и другие вопросы, которые, несмотря на письмо Павла, горячо обсуждались и далее, и по поводу которых, возможно, велись спорные дебаты. Но это и дозволено. Уверенность и преодоление сомнения дарует лишь Бог — через Евангелие.

Тело при воскресении

Оставался крайне важный вопрос: Как воскреснут мёртвые? И в каком теле придут? Вот здесь то и принимается самое важное решение. Тот, кто задаёт такие вопросы, тот в принципе больше не сомневается в воскресении из мёртвых. Так оно и хорошо, потому что всё, что мы можем сказать о нашем телесном воскресении, «застревает» в рамках воскресения Иисуса или в различных спекуляциях. К тому же мы всегда лишь сможем аргументировать как люди этого времени и этой земли. Мы сможем говорить только образно и в афоризмах, и мы должны довольствоваться этим. Несмотря на то, что Павлу это всё хорошо известно, он предпринимает ещё одну попытку:

1. То, что ты сеешь, не оживёт, если не умрёт. 

Опирается ли он здесь на слова Иисуса? В Ин. 12:23-26 Иисус говорит: «Пришёл час прославиться Сыну Человеческому». (Прославляет не смерть, а воскресение, вознесение и сидеть одесную Бога). Истинно, истинно говорю вам: «Если пшеничное зерно, пав в землю, не умрёт, то останется одно; а если умрёт, то принесёт много плода». (Одно единственное пшеничное зерно приносит много плода, но оно должно быть брошено в землю). Это указывает в первую очередь на жизнь Иисуса, а затем уже на жизнь всех людей. Как Иисус был готов отдать себя на смерть, так и мы не должны «держаться» за нашу жизнь, ибо любящий душу свою погубит её; а ненавидящий душу свою в мире сем сохранит её в жизнь вечную. Иисус служил нам, – Он умер за нас кресте и воскрес в третий день. Точно так же должно быть и с нами: Кто Мне служит, Мне да последует; и где Я, там и слуга Мой будет. И кто Мне служит, того почтит Отец Мой. Воскресение — это знак того, что Бог превознёс Сына Своего. Флп. 2:9  Также будет и с нами: если мы будем верить в Бога и посвятим Ему всю нашу жизнь, Он увенчает нас славою и честью. Пс. 8:6, Мф. 25:21, 2 Кор. 3:18. 

2. … но Бог даёт ему тело, как хочет.

И как мы носили образ перстного, будем носить и образ небесного. 1 Кор. 15:49  Возможно, это намёк на то, что мы узнаем друг друга на небесах. Однако, это не значит, что мы там  будем заботиться о нашем теле с тем же самым тщеславием, как мы это делаем здесь. И, всё же каждому будет дано своё тело.

3. … восстаёт тело духовное.

Наше земное тело низко и слабо, скудно и тленно. Но это внезапно изменится. Ведь и это мы можем увидеть на примере воскресшего Иисуса, во всяком случае, частично. Иисус ещё нёс «следы» Своих страданий, но он уже был в новом теле. Он ел как человек и, все же, не нуждался в этом.

Лк. 24:36-45: Когда они говорили о сем, Сам Иисус стал посреди них и сказал им: «Мир вам». Они, смутившись и испугавшись, подумали, что видят духа. Но Он сказал им: «Что смущаетесь, и для чего такие мысли входят в сердца ваши? Посмотрите на руки Мои и на ноги Мои; это Я Сам; осяжите Меня и рассмотрите; ибо дух плоти и костей не имеет, как видите у Меня». И, сказав это, показал им руки и ноги. Когда же они от радости ещё не верили и дивились, Он сказал им: «Есть ли у вас здесь какая пища?» Они подали Ему часть печёной рыбы и сотового мёда. И, взяв, ел пред ними. И сказал им: «Вот то, о чём Я вам говорил, ещё быв с вами, что надлежит исполниться всему, написанному о Мне в законе Моисеевом и в пророках и псалмах». Тогда отверз им ум к уразумению Писаний. Он должен ещё и нам отверзнуть ум, чтобы и мы смогли уразуметь Писания. Благодаря Евангелию Иисуса Христа мы верим в наше воскресение. 
Aминь                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред.170] 

