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	Но ныне, независимо от закона, явилась правда Божия, о которой свидетельствуют закон и пророки, 22 правда Божия через веру в Иисуса Христа во всех и на всех верующих, ибо нет различия, 23 потому что все согрешили и лишены славы Божией, 24 получая оправдание даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе, 25 которого Бог предложил в жертву умилостивления в Крови Его через веру, для показания правды Его в прощении грехов, сделанных прежде, 26 во [время] долготерпения Божия, к показанию правды Его в настоящее время, да [явится] Он праведным и оправдывающим верующего в Иисуса. 27 Где же то, чем бы хвалиться? уничтожено. Каким законом? [законом] дел? Нет, но законом веры. 28 Ибо мы признаем, что человек оправдывается верою, независимо от дел закона.


В День Реформации, 31 октября, проповедуется этот фундаментальный библейский принцип: «Мы признаём, что человек оправдывается независимо от дел закона, одной только верою». Церковь зависит от этого целиком и полностью. Мне не нравится проводить богослужение в день, значение которого уже и без того всем известно. Именно такой датой является День реформации. Тема Реформации неразрывно связана с именем Мартина Лютера. Можно задаться вопросом: искажал ли он Библию? Именно это место в Библии он перевёл не совсем точно, согласно греческому оригиналу. Там как раз вовсе нет слова «только
». Это слово в этом месте не встречается вообще.  Мы знаем, что когда речь идёт о Божьей праведности, значение имеет «только» вера и ничего более, но зачем необходимо это так сильно подчёркивать?

В Омске, Сибири, где я несколько лет жил и трудился, через Иртыш ведут три транспортных моста. Шофёру надо было сразу принять правильное решение, куда ехать, – вдоль реки вниз или вверх по её течению, – иначе  такая возможность могла больше долго не представиться. Итак, если мы ехали вниз по течению, чтобы попасть в определённое село, тогда мы своевременно должны были решить, по какому берегу нам надо ехать, потому что иначе могло получиться, что мы окажемся в неправильном месте. Но всё-таки это была бы небольшая беда. Объездным путём или при помощи парома, если он оказывался поблизости, можно было попасть в нужное место. Но если речь идёт о таком важном решении, как вечная жизнь, тогда нельзя быть таким легкомысленным.
«Но как я могу спастись?» – этот вопрос задавал уже Мартин Лютер. Ответ он нашёл в познании Библии: «только по вере». Там нет места для Марии в качестве заступницы. И моими собственными делами я также не могу оправдаться, так как я нахожу в себе только плохое, и другие также находят это. Бог не навязывает мне Своё спасение. По-видимому, я не обойдусь без того, чтобы принять моё вечное спасение из руки Иисуса без моих дел.
Один человек сказал мне недавно, что только верить и только молиться – это для него слишком мало. При этом он даже не собрался с духом, чтобы исполнить это малейшее: молиться с верой и верить в молитве. Чтобы получить спасение, надо стать как ребёнок. Итак, это несомненно, что я получаю оправдание от моей вины не ради моих добрых дел, которые я мог бы предъявить Богу, но Бог оправдывает меня только тогда, когда своё упование я возлагаю на Иисуса. Притом, «только».

«Спасибо, дорогой доктор Мартин Лютер, что ты это словечко вставил для меня. Оно должно там оставаться».
«Верою мы познаём то, что совершил Христос, чтобы примирить нас с Богом. Мы познаём ту праведность, которую Он приобрёл для нас у Бога. Это познание становится нашей жизненной уверенностью. Мы соглашаемся с ней целиком и полностью».

Наша праведность
Чтобы лучше осмыслить это понятие, давайте сочиним простую историю. Мы представим себе, как возле дома на улице постоянно собирается молодёжь. Так со временем возникла шумная компания закадычных друзей. Чем старше становились парни, тем более дерзкими становились их проделки. Иногда они хватали через край. Однажды вечером, задорные и шаловливые, ребята снова бросали камни: сначала в деревянный чурбан, а затем в жестяной таз, который очень красиво гремел. И вдруг совершенно неожиданно, – никто не мог понять, как это случилось, – камень угодил в окно дома, жильцы которого давно недолюбливали сорванцов. Всё произошло молниеносно. Сначала по крыше гремели только мелкие камушки, затем среди них оказался булыжник побольше, который неожиданно полетел в красивую застеклённую дверь. Раздался грохот и звон разбитого вдребезги стекла. Затем наступила мёртвая тишина и растерянность. Наконец, все разбежались и спрятались. Не было видно никого. Какое-то время никто не появлялся. Но, как это обычно бывает, хозяин дома уже кое-кого выследил. Он позвал полицию, и бесконечная история началась.
Собрали всех ребят с улицы. Их подвели к разбитой стеклянной двери и спросили: «Кто из вас сделал это?» Ответом было тягостное молчание. Никто не признавался. Но присутствовал ли здесь этот «никто»? Итак: «Кто же это сделал?» Все делали недовольные лица, и никто не трогался с места. На самом ли деле это был кто-то из них? Никто не был так воспитан. Никто из родителей не мог поверить, что их сын был способен на такое. Но кто-то же должен был это сделать, потому что такая массивная стеклянная дверь не может расколоться на куски сама собой. Кто это сделал? Может, парни действительно не знали этого или не хотели сказать. Возможно то и другое. Но ущерб был большой, а огорчение – ещё больше, и кто-то должен был за это отвечать. Но кто? Правила внутреннего распорядка гласят, что инцидент должен быть тщательно исследован, и родители обязаны оказать в этом всевозможную поддержку. 
У всех было подавленное настроение не только потому, что произошёл ущерб. Всех волновало то, что нужно было найти виновного и возместить убыток. И они начали один за другим оправдываться.
«Это не я, - сообщил самый маленький. - Я стоял вон там, и вовсе не мог бы так далеко бросить». Хотелось бы ему поверить, но товарищи думали: «Подожди-ка, ты тоже              вырастешь, но тогда держись».

К нему присоединился его одноклассник: «И не я тоже. Я бы никогда этого не сделал, правда же, Франц?» На это остальные только вяло улыбнулись, потому что каждый из них в детстве придумывал себе такие же оправдания.

«Я сознаюсь, что кидал, но только маленькие камушки и только на крышу!» – это была очередная попытка выставить себя неспособным на преступление и невиновным.

Другой сказал: «Если бы я хотел этого, я бы это и сделал, тогда бы я и сознался, но я никогда не хотел бы сделать что-либо злое».

«Я видел, кто бросил большой камень, но я этого не скажу!» Таким образом, виновным или, по крайней мере, на подозрении оказался кто-то другой, но кто?

Тут своё мнение высказал предводитель компании: «Всё происходило так шумно и бурно, что теперь невозможно сказать, кто это сделал. Это мог быть любой из нас».
От всех заверений не было никакой пользы. Произошёл убыток, и его надо было компенсировать или оплатить. Но кто был виновником? Не могли же все коллективно взять на себя вину? Но тогда пострадает бюджет в каждой семье, а к этому никто не был готов. «Всё-таки платить должен тот, кто бросил камень».

Давайте развязку истории оставим открытой. Она ведь создана искусственно и придумана. Но мы должны дальше заняться этой мыслью: Почему каждый хочет быть невиновным? Почему никто не хочет отвечать за свои поступки? Ведь ответить за это должен только один? Давайте выразим это словами Павла из прочитанного отрывка (Рим. 3:23). Там ясно сказано: «Потому что все согрешили и лишены славы Божией» Лишены славы Божьей и дети, и взрослые. Нет праведного, нет ни одного! Никто не понимает, никто не ищет Бога. Все отвратились и сделались негодными. Нет делающего добро, нет ни одного. Перед их глазами нет страха Божьего. Это очень суровый приговор, который делает неправедными наши повседневные шалости. Но: виновны они все, хотя только один бросил пагубный камень. Никто не может остаться нейтральным или незапятнанным, потому что дело говорит против всех, против того, кто бросал камень, против каждого присутствующего. В конце концов, дело уже заключалось не просто в одном злополучном броске камня. Оно вышло за свои первоначальные рамки. Вина слишком велика, и её надо искупить.
Вполне возможно, что в римской церкви среди христиан могли оказаться иудеи. Они всё ещё должны были соблюдать Тору, Закон Моисеев, как в целом, так и в отдельных пунктах.

«Кто соблюдает весь закон и согрешит в одном чём-нибудь, тот становится виновным во всём» (Иак. 2:10). Для евреев эта заповедь остаётся в силе. Разбилось не просто одно стекло, но была потеряна вся праведность, поскольку нарушение одного пункта Торы делало иудея виновным во всём. Иудеям, которые руководствуются авторитетом Торы и ожидают праведности от исполнения Закона, очень тяжело, потому, что им недостаёт праведности пред Богом.

Именно об этом пишет Павел, который сам был иудеем и фарисеем. Но он достиг познания, что, ни один человек делами Закона не может достигнуть праведности пред Богом, потому что посредством Закона происходит «только» познание греха (Рим. 3:20). Поэтому иудеи ждали из своей среды того, который, наконец, исполнит всю праведность, удовлетворит всем требованиям Закона. Его они называют Мессией (евр.), или Христом (греч.). Его они ждут до сих пор.
Но Павел пишет, что теперь открылся новый путь, новая возможность, благодаря которой Бог делает людей праведными независимо от Торы. Это праведность, которая приходит от Бога, через Мессию Иешуа, Христа Иисуса. Эта праведность приходит на всех, верующих в Него. При этом нет никакой разницы между иудеем и язычником, так как все согрешили и лишены славы Божьей. По милости Божьей, без заслуг, все получают пред Богом положение праведника, благодаря подвигу, который совершил Иисус.

Его Бог отдал в качестве искупления по вере для покрытия совершённых грехов. Теперь Бог предлагает праведность каждому, кто верует в Иисуса Христа.

Своей жертвенной смертью на голгофском кресте Иисус Христос исполнил Закон раз и навсегда. Иудеи, напрасно надеявшиеся на спасение через соблюдение своих заповедей, теперь оправданы. Оправданы также и те, у которых совсем ничего нет, кроме полного доверия Иисусу Христу. Это для того, чтобы никто не хвалился своей собственной праведностью.
В заключение нашей истории об озорных мальчишках мы должны были бы сказать, что среди них всё-таки нашёлся один, который взял на себя всю вину и все обвинения. Он согласился уронить свой авторитет, взять на себя всеобщую вину и ответственность за возмещение убытков. После этого все стали свободными. Наказание легло на него, чтобы мы получили мир (Ис. 53:5). Он, Христос Иисус, – оправдание наше. Мы крепко держимся этого – верой. 

Аминь.                              + Фолькер Э. Зайлер [Ред.172/163a]
� В немецком переводе Библии, который автор использует, в 28 стихе использовано выражение «…человек оправдывается только верою» (Прим. ред.) 





