	2 Адвент / ряд III

05.12.2010 / фиолетовый
	Грядущий Спаситель


	Матфея 24:1-14

PN202


	И выйдя, Иисус шёл от храма; и приступили ученики Его, чтобы показать Ему здания храма. 2 Иисус же сказал им: Видите ли всё это? Истинно говорю вам: не останется здесь камня на камне; всё будет разрушено. 3 Когда же сидел Он на горе Елеонской, то приступили к Нему ученики наедине и спросили: скажи нам, когда это будет? И какой признак Твоего пришествия и кончины века?» 4 Иисус сказал им в ответ: Берегитесь, чтобы кто не прельстил вас, 5 ибо многие придут под именем Моим, и будут говорить: «Я Христос», и многих прельстят. 6 Также услышите о войнах и о военных слухах. Смотрите, не ужасайтесь, ибо надлежит всему тому быть, но это ещё не конец: 7 ибо восстанет народ на народ, и царство на царство; и будут глады, моры и землетрясения по местам; 8 всё же это — начало болезней. 9 Тогда будут предавать вас на мучения и убивать вас; и вы будете ненавидимы всеми народами за имя Моё; 10 и тогда соблазнятся многие, и друг друга будут предавать, и возненавидят друг друга; 

11 и многие лжепророки восстанут, и прельстят многих; 12 и, по причине умножения беззакония, во многих охладеет любовь; 13 претерпевший же до конца спасётся. 

14 И проповедано будет сие Евангелие Царствия по всей вселенной, во свидетельство всем народам; и тогда придёт конец.


… и тогда придёт конец.

Адвент смотрит вперед, далеко вперед. Наш библейский текст со словами Иисуса поступает также. И проповедано будет сие Евангелие Царствия по всей вселенной, от конца земли и до нового мира. 20 век отличился своими ужасными войнами,  массовым голодом, правителями-тиранами и ужасными стихийными бедствиями. Такие трагедии происходили в истории человечества снова и снова, однако, их интенсивность и количество отчётливо увеличились. Сообщения средств массовой информации содействуют всеобщему «конца-света настроению», так как если что-то случается в одном уголке земли, то в течение нескольких часов происходит трансляция этого происшествия в каждую страну мира. Вследствие этого увеличиваются ужасные сообщения, которые все обрушиваются на нашу душу так, как этого никогда ещё не случалось раньше. Да, такие печальные известия могут нас действительно потрясти. 

И, тем не менее, это те катастрофы, которые приблизили Царство Божие. Некоторые люди вообще сомневаются в существовании доброго Бога, если он «допускает» такие ужасные вещи. Что мы скажем по поводу убийства Гитлером 6 млн. евреев при их массовом уничтожении или причудливой идеологии Пол Пота, на счету которого смерть 2 млн. людей в 1970ые годы в Камбодже? А что же с безжалостным геноцидом, который был начат хуту-экстремистами и потребовал в 1990ые годы миллион или больше мертвых тутси в Центральной Африке?

Но мы вовсе не имеем с нашей точки зрения полной картины об этом земном мире и мы не способны ответить на все "почему" и объяснить все эти ужасные события логичными причинами. Мы лишь можем сказать с Авраамом: «Судия всей земли поступит ли неправосудно?» Быт. 18:25.  Сам Господь Иисус Христос учил нас, что людские поражения и стихийные бедствия указывают на кончину. В Своей речи о духовном соблазне, войнах и стихийных бедствиях Иисус говорит: Смотрите, не ужасайтесь, ибо надлежит всему тому быть, но это ещё не конец.  Нас удивляет то, что Иисус не желает предотвратить эти тяжкие события, но включает их в Божий план с этим миром и учит этому. От нас же, однако, не требуется одобрять или творить зло, но предотвратить мы его в конце концов тоже не можем. Его ученики хотели проникнуть в тайные планы Бога: Какой признак Твоего пришествия и кончины века?  Они выждали по поводу этой щекотливой темы момент, в который имели своего Учителя только для себя. Не все темы можно обсуждать публично. О признаках Его пришествия можно говорить лишь в том случае, если известно, что Он скоро от них уйдёт. Уже три раза Иисус сообщал об этом: Мф. 16:21-23; 

17:22-23 и 20:17-19. Ученикам тогда казалось, что положение обострилось.

После Своего последнего триумфального входа в Иерусалим Иисус осуждал книжников и фарисеев и плакал об Иерусалиме. Две главы (Мф. 24+25) являлись ничем другим, как длинным высказыванием о кончине века. Создатель всей Вселенной, к которому в божественном единстве относится Иисус, плачет о Своём творении и о его прехождении. Текст нашей проповеди — пассаж этого плача. 

И выйдя, Иисус шёл от храма; и приступили ученики Его, чтобы показать Ему здания храма. Иисус же сказал им: Видите ли всё это? Истинно говорю вам: не останется здесь камня на камне; всё будет разрушено. Это было невообразимо и практически едва ли осуществимо. Ведь камни, из которых на протяжении 46 лет строился храм, были огромными. Так называемый «южный камень» является самым огромным строительным камнем, который был когда-либо создан людьми. Он был точно измерен: длиной 21,36 м, высотой 4,33 м, шириной 4,60 м. Вес этого камня предположительно от 1 200 до 2 000 т. Охотно показывают туристам Израиля этот огромный тёсаный камень, находящийся в земле вне г. Баальбека.

Видите ли всё это? 

До сегодняшнего дня никто не может объяснить, каким способом были транспортированы мощные каменные глыбы из 1 км отдалённого каменного карьера в долине к территории храма. Каких-либо указаний на маршрут перевозки найдено не было. Невыясненными являются также технические вспомогательные средства, которые без сомнения имелись для доставки и точного размещения могучих тёсаных камней высоко над землей. Во время Иисуса всё было ещё, по-видимому, в порядке, но во многом должны были произойти изменения. Пророчествам Иисуса следовало исполниться. Не останется здесь камня на камне; всё будет разрушено. 

Если мы уже беспомощно противостоим таким строительным феноменам, то как же мы сможем постигнуть то непонятное, что происходит везде в природе? И будут глады, моры и землетрясения по местам.  Мы, наверняка, помним об извержении вулкана в Исландии в январе 2010 г. с почти несказанным именем Эйяфьядлайё́кюдль. Принять какие-либо меры было невозможно. 

В 1815 г. в Индонезии был извержен вулкан Тамбора, после чего гора стала на 1400 м ниже, и в Европе последовал в 1816 г. «год без лета» с самым большим массовым голодом 19-го века. Смесь серы в воздухе и осадки с вулканическим пеплом стоили более чем 70.000 жизней людей. Взрывные ударные волны были ощутимы вплоть до 15 000 км от места происшествия. Предполагаемая сила взрыва при извержении соответствовала приблизительно взрывной силе 170 000 бомб Хиросимы и вызвала климатическое изменение, прежде всего, севернее от Альп, в Бадене, Баварии, Вюртемберге, Швейцарии и Форарльберг. Цены на зерновые выросли здесь в четыре раза. В Швейцарии выпадало в том году каждый месяц более 800 м снега! Этот голод способствовал дополнительной эмиграции, в том числе и в Россию. (Господь) призирает на землю, и она трясётся; прикасается к горам, и дымятся. Пс. 103:32

Минимум 25 млн. людей умерло во всем мире после окончания Второй мировой войны в последующих войнах. В 20 веке умерло приблизительно от 100 до 185 млн. людей по причине войн. 

И это ещё, вероятно, не конец. Никакого конца и не будет, так как Иисус пророчествовал о кончине века: Также услышите о войнах и о военных слухах. Смотрите, не ужасайтесь, ибо надлежит всему тому быть, но это ещё не конец.  То, что в Германии на протяжении 65 лет уже не было войны — это чудо, которое ещё никогда не встречалось в истории. Поэтому мы хотим быть очень благодарными, способствовать миру и просить о мире, но не только у нас, ибо это ещё не конец. 

Иисус сказал им в ответ: Берегитесь, чтобы кто не прельстил вас, ибо многие придут под именем Моим, и будут говорить: «Я Христос», и  многих прельстят.  Я читал о христианах в Китае, что они не хотят полной свободы, «чтобы с ними не случилось так, как с христианами в России». Что же они имели в виду? Они заметили, что относительная свобода в восточном блоке не даровала церквям ожидаемого успеха. Вместо того чтобы теперь наконец-то использовать долгожданную свободу и проповедовать евангелие почти беспрепятственно, общины опустели. Тысячи эмигрировали и ищут своё благо на западе. Лишь небольшое количество эмигрантов ходит в церковь, как они всегда об этом мечтали, остальные же заняты своим благосостоянием и накоплением роскоши. А тот, кто не смог выехать «за границу», зарабатывает деньги и занимается накоплением имущества. Маммон — это самый большой соблазнитель наших дней. 

После перестройки и развала Советского Союза было слышно о сотнях тысяч, которые, якобы, покаялись и наполнили теперь церкви. Но большинство лишь сигнализировали то, что прежняя система им была ненавистна, и они были заинтересованы в каждом новом мировоззрении, которое могло бы в отличие от коммунизма дать им ответы на определённые вопросы. Сегодня в России или на Украине имелось бы гораздо больше верующих христиан, если бы все те, которые однажды последовали приглашению, действительно бы покаялись и стали учениками Иисуса. Но по прошествии первоначальной эйфории они больше не явились в церкви, и живут теперь в ещё более плохом материализме, чем раньше. ...и многих прельстят.

И вы будете ненавидимы всеми народами за имя Моё.  Говорил ли Иисус это Своим ученикам, так как они все были евреями? То, что евреев будут ненавидеть все народы? Или Он имел в виду преследование учеников и всех тех, которые ещё станут христианами? Преследование касается, скорее всего, христиан, так как еврей не может «отречься», он — еврей с рождения и останется им всю свою жизнь. Христиане же приняли Иисуса добровольно. Но они могут возвратиться к своей прежней жизни. Иисус говорил о таких: И тогда соблазнятся многие, и друг друга будут предавать, и возненавидят друг друга. Отречение и измена есть в каждой религии, мы встречаем этот феномен уже среди учеников Иисуса. Но возрождённые христиане получают в залог Святого Духа, Который дарует им уверенность в вере. Итак, это восстание против Святого Духа. А такой грех не прощается. Если кто скажет слово на Сына Человеческого, простится ему; если же кто скажет на Духа Святаго, не простится ему ни в сем веке, ни в будущем. Мф. 12:32  Претерпевший же до конца спасётся.

С Николаусом Зельнеккером (1530-1592) мы поём и молимся:

Я твой! И да пребуду впредь, Господи, Твоим. Тобою вечно, всюду хочу я быть храним. Дай, Господи, мне силы, чтоб в вере устоять, и буду до  могилы Тебя я прославлять!

Aминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред.202] 

