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	В пятнадцатый же год правления Тиверия кесаря, когда Понтий Пилат начальствовал в Иудее, Ирод был четвертовластником в Галилее, Филипп, брат его, четвертовластником в Итурее и Трахонитской области, а Лисаний четвертовластником в Авилинее, 2 при первосвященниках Анне и Каиафе, был глагол Божий к Иоанну, сыну Захарии, в пустыне. 3 И он проходил по всей окрестной стране Иорданской, проповедуя крещение покаяния для прощения грехов, 4 как написано в книге слов пророка Исаии, который говорит: глас вопиющего в пустыне: приготовьте путь Господу, прямыми сделайте стези Ему; 5 всякий дол да наполнится, и всякая гора и холм да понизятся, кривизны выпрямятся и неровные пути сделаются гладкими; 6 и узрит всякая плоть спасение Божие. 7 [Иоанн] приходившему креститься от него народу говорил: порождения ехиднины! кто внушил вам бежать от будущего гнева? 8 Сотворите же достойные плоды покаяния и не думайте говорить в себе: отец у нас Авраам, ибо говорю вам, что Бог может из камней сих воздвигнуть детей Аврааму. 9 Уже и секира при корне дерев лежит: всякое дерево, не приносящее доброго плода, срубают и бросают в огонь. 10 И спрашивал его народ: что же нам делать? 11 Он сказал им в ответ: у кого две одежды, тот дай неимущему, и у кого есть пища, делай то же. 12 Пришли и мытари креститься, и сказали ему: учитель! что нам делать? 13 Он отвечал им: ничего не требуйте более определенного вам. 14 Спрашивали его также и воины: а нам что делать? И сказал им: никого не обижайте, не клевещите, и довольствуйтесь своим жалованьем.


Временные указатели Луки

В пятнадцатый же год правления Тиверия кесаря, когда Понтий Пилат начальствовал в Иудее, Ирод был четвертовластником в Галилее, Филипп, брат его, четвертовластником в Итурее и Трахонитской области, а Лисаний четвертовластником в Авилинее, при первосвященниках Анне и Каиафе. Здесь прямо захватывает дух, но для Луки эта точность была важна и она была подтверждена археологическими находками и исследованиями древности, хотя до этого долгое время оспаривалась. При всей сложности это можно понять, если мы посмотрим на несколько календарей разных культур и эпох. Западный григорианский календарь показывает сегодня  12.12.2010 после РХ, иначе чем 

Юлианский календарь
29 ноября 2010 после РХ

Иудейский календарь
5 Тевет в году 5771 

Исламский календарь
5 Мухаррам в году 1432

Китайский календарь
Год Тигра 4705

Персидский календарь
21Азар в году 1389

Календарь майя

5 Ахау – 18 Кавак 12.19.17.17.0

Индийский календарь
21 Аграхайана в году 1932

Эфиопский календарь 
3. Tahsas в году 2003

Коптский календарь 
3 Хойяк в году 1727

[Подробнее здесь: www.nabkal.de/kalrech8.html]

Когда Иоанн Креститель в возрасте 30 лет отправился в пустыню, возможно в монастырь Ессеев
, его родителей уже не было на свете, так как мы познакомились с его старым отцом Захарией, когда он исполнял обязанности священника. Священник не идет на пенсию. Его жена Елизавета была не намного моложе. Она была родственницей Девы Марии, матери Иисуса. Ведутся споры о том, была ли Елизавета двоюродной сестрой, тетей или золовкой. Иоанн родился на 6 месяцев раньше Иисуса (Лк. 1:26). Началом его служения в качестве Крестителя и провозвестника Мессии Израиля считают период с зимы 26 года после РХ до весны 27 года по западному времяисчислению. 

Время пришло

При чтении Библии можно увидеть, что ничего не происходит случайно. Бог, Создатель этого мира и Вселенной, сделал также «время». Он Сам живет из вечности в вечность. Для нас это непостижимо. Как можно представить себе что-то, что не началось и не прекратится? Для нас, людей, как и для всякой твари, есть начало и поэтому – конец. Как распределяем мы свое время?

Быт 1:4-5: И увидел Бог свет, что он хорош, и отделил Бог свет от тьмы. И назвал Бог свет днем, а тьму ночью. И был вечер, и было утро: день один. 

Быт 1:14-19: да будут светила на тверди небесной для отделения дня от ночи, и для знамений, и времен, и дней, и годов; и да будут они светильниками на тверди небесной, чтобы светить на землю. И стало так.  И создал Бог два светила великие: светило большее, для управления днем, и светило меньшее, для управления ночью, и звезды;  и поставил их Бог на тверди небесной, чтобы светить на землю, 
и управлять днем и ночью, и отделять свет от тьмы. И увидел Бог, что это хорошо. И был вечер, и было утро: день четвертый. 

Быт 2:2-3: И совершил Бог к седьмому дню дела Свои, которые Он делал, и почил в день седьмый от всех дел Своих, которые делал.  И благословил Бог седьмой день, и освятил его, ибо в оный почил от всех дел Своих, которые Бог творил и созидал. 

Все Творение проходило по плану, и было разделено на дни и ночи, рабочие и праздничные дни. Затем мы видим в Библии, как Бог призвал мужчин и женщин и посвятил их в Свои планы, прежде всего пророков. Быт 18:17: И сказал Господь: утаю ли Я от Авраама, что хочу делать! 

Пс. 102:7 Он показал пути Свои Моисею, сынам Израилевым - дела Свои.

Амос 3:7: Ибо Господь Бог ничего не делает, не открыв Своей тайны рабам Своим, пророкам . 

Был глагол Божий к …

Мы это читаем много раз. Это было не только чудо слушания или личное впечатление, а Божье поручение с часто далеко идущими последствиями. Слово Божье часто поражало всего человека и делало его соучастником Бога. И в основном это было нелегко. Как удавалось пророкам пронзить все насквозь? Скольким из них пришлось в прямом смысле этого слова за это подставлять свою голову? Знание делает ответственным. Знание воли Божьей делает участником. Иногда это происходит и в пустыне, как это было с Иоанном: 

Был глагол Божий к Иоанну, сыну Захарии, в пустыне. Хотя Иоанн происходил из семьи священника, он никогда не служил ни священником, ни фарисеем, ни саддукеем, ни книжником. Но он проводил много времени в молитве и слушании голоса Божьего. Возможно, он принадлежал к монастырю Ессеев.  

У него был собственный стиль жизни, он жил в расщелинах скал и пещерах иудейского горного края, проповедовал и крестил на Иордане. Он пил его воду, а не вино или крепкие напитки. Он питался пчелиным медом, сладкой смолой гребенщика и содержащий белок саранчой. Четыре из семи или больше видов саранчи закон Моисеев разрешал употреблять в пищу: саранчу с ее породою, солам с ее породою, харгол с ее породою и хагаб с ее породою. 
Лев 11:23. Иоанна узнавали сразу по его особой одежде, тунике из мягкой и тонкой верблюжьей кожи, возможно уменьшенной до набедренной повязки и кожаному ремню на талии. Он не стриг ни бороду, ни волосы на голове и ходил босиком. 

Что же особенного находили в нем люди? И спрашивал его народ: что же нам делать? Ст.10.
Покайтесь

Иоанн проповедовал крещение покаяния для прощения грехов и увидит всякая плоть Спасение Божье. Иоанн говорил о себе, что он должен уменьшиться внутри, но увеличить Иисуса.  Имелось ввиду личное, ведь они оба родственники и оба имеют великое поручение перед Богом, но Иоанн лишь глас вопиющего в пустыне. Тот, кому он должен подготовить путь, согласно Ис. 40:3-5, должен быть больше чем он. Так Крестителю остался лишь предикат «велик пред Господом и Духа Святого исполнится». Лк. 1:15. 

Как мог Иоанн узнать того, кто в Иордане действительно каялся, когда он спускался к нему в воду, чтобы креститься? Можно же было легко притвориться. Просто смело войти в воду и сырым выйти из нее, и уже все прошло. К сожалению, пасторы и проповедники видят это постоянно, при крещении как детей, так и взрослых. Чем было «крещение покаяния для прощения грехов» Иоанна?

1.  К Иордану приходило много людей, и все они должны были выслушать покаянную проповедь Крестителя. Она была приправлена  «Порождениями ехидниными». Глупые деревья были отданы топору рубщика. Те, кого это касалось, покраснели и опустили взгляды. Они чувствовали, что Иоанн выбрал и имел в виду именно их. 

2. Готовые к покаянию, которых грех измучил, опускались в воду. «Пусть другие думают, что хотят. Главное, я получу прощение грехов».  

3. Праведные оставались на берегу и насмехались над теми, кто спускался в Иордан. Только сами они не двигались. Они были зрителями крещения покаяния. 

4. Послание было тем же самым, но воспринималось оно по-разному. Несмотря на это всем было ясно, что то, что говорит Иоанн – истина, и то, что он делает – не является фальшью. Но должен ли я тоже покаяться? Я же никого еще не убивал и т.д. 

Без покаяния

Многие остались сухими, потому что они не приняли „крещение покаяния для прощения грехов“  Иоанна. Они не входили в коричневую жижу Иордана. Они немного посмотрели и наверно были немного смущены. Они смеялись и шутили, словно при крещении речь шла о народном празднике или семейном торжестве. То, чего они не могли знать, позднее разъяснил Иисус: Так, говорю вам, бывает радость у Ангелов Божиих и об одном грешнике кающемся. Лк. 15:10.

Возможно, они также спрашивали только что крестившихся: «Ну и как? Ты чувствуешь себя теперь по-другому? Что-нибудь изменилось? Я бы на твоем месте не делал этого, такой позор». Позднее Иисус упрекал их за то, что они не сделали этого и за их самоправедность: Ибо пришел к вам Иоанн путем праведности, и вы не поверили ему, а мытари и блудницы поверили ему; вы же, и видев это, не раскаялись после, чтобы поверить ему.  Мф. 21:32. 

Они шли назад в свои деревни и в Иерусалим, из которого многие отправились на Иордан. Они несли к Иордану свои грехи и взяли их опять домой. На небесах более радости будет об одном грешнике кающемся, нежели о девяноста девяти праведниках, не имеющих нужды в покаянии.  Лк. 15:7.

Но даже Иисус крестился у Иоанна: Тогда приходит Иисус из Галилеи на Иордан к Иоанну креститься от него. Иоанн же удерживал Его и говорил: мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне? Но Иисус сказал ему в ответ: оставь теперь, ибо так надлежит нам исполнить всякую правду. Тогда Иоанн допускает Его.  Mф. 3:13-15. 

Аминь                                        + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 203]

� Ессеи или кумраниты – одна из иудейских сект, получившая начало в первой четверти II в. до н. э. 
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(Прим. ред.)











