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	В шестой же месяц послан был Ангел Гавриил от Бога в город Галилейский, называемый Назарет, 27 к Деве, обрученной мужу, именем Иосифу, из дома Давидова; имя же Деве: Мария. 28 Ангел, войдя к Ней, сказал: радуйся, Благодатная! Господь с Тобою; благословенна Ты между женами. 29 Она же, увидев его, смутилась от слов его и размышляла, что бы это было за приветствие. 30 И сказал Ей Ангел: не бойся, Мария, ибо Ты обрела благодать у Бога; 31 и вот, зачнешь во чреве, и родишь Сына, и наречешь Ему имя: Иисус. 32 Он будет велик и наречется Сыном Всевышнего, и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца Его; 33 и будет царствовать над домом Иакова во веки, и Царству Его не будет конца. 34 Мария же сказала Ангелу: как будет это, когда Я мужа не знаю? 35 Ангел сказал Ей в ответ: Дух Святый найдет на Тебя, и сила Всевышнего осенит Тебя; посему и рождаемое Святое наречется Сыном Божиим. 36 Вот и Елисавета, родственница Твоя, называемая неплодною, и она зачала сына в старости своей, и ей уже шестой месяц, 37 ибо у Бога не останется бессильным никакое слово. 38 Тогда Мария сказала: се, Раба Господня; да будет Мне по слову твоему. И отошел от Нее Ангел.


После Рождества, когда Мария родила своего Сына, Сына Божьего, многие вопросы приобрели совсем другой смысл. Теперь уже важно не то, «как появился ребёнок», а то, «кем Он является». И на вопрос: «Кто же этот, что ветер и волны повинуются Ему?» – удивительный ответ дал на Голгофе язычник, римский сотник во время распятия:
«Сотник, стоявший напротив Его, увидев, что Он, так возгласив, испустил дух, сказал: истинно Человек Сей был Сын Божий» (Мр. 15:39).

Сын Всевышнего
О том, что у Иисуса были братья и сёстры, упоминается уже в Новом Завете: «Не плотник ли Он, сын Марии, брат Иакова, Иосии, Иуды и Симона? Не здесь ли, между нами, Его сёстры?» (Мр. 6:3). Церковный учитель Ириней (ок. 135 - 202 н.э.) на основании Писания и преданий считал, что Мария была «девой, обручённой Иосифу» (прим. 16 лет) и не знала мужа только до рождения Иисуса. Затем она стала его супругой, которую он «познал». Отец церкви Тертуллиан (ок. 160 - 220 н.э.) ссылался на Мф. 1:25: «Иосиф не познал её, пока она не родила Сына; и он дал Ему имя: Иисус». Тертуллиан считал, что после рождения Иисуса у Иосифа с Марией были нормальные супружеские отношения, плодом которых как раз и были его братья и сёстры. К сожалению, католические богословы скрывают или замалчивают эти свидетельства. До IV века никто из отцов церкви не учил о «вечной» девственности Марии. Это учение «по церковному праву возведено в ранг догмы» только на соборе в Эфесе (431 г. н.э.) и на Латеранском соборе (649 г. н.э.). Народу было приказано верить в это под угрозой анафемы. 
Победное шествие Марии в качестве «матери Божьей» было таким грандиозным, что с течением времени она вытеснила своего Сына из сознания людей. Даже отцы церкви приписывали ей заслуги «соспасительницы», в отличие от Мартина Лютера, который видел в ней только физическую мать Иисуса и почитал как таковую. Начиная с пятого века, её почитание принимает гротескные формы: она сама родилась через непорочное зачатие, была безгрешной, осталась девственницей после рождения Сына и, как и Он, физически вознеслась на небо. Патер Альфонс из Лигуори писал в 18 веке: «Спастись через Иисуса трудно, а через Марию легко». Прежде всего, трудно согласовать с Библией это ложное учение католической церкви.

Зачала и родила Сына
Вероятно, рождение Иисуса происходило более естественно, чем мы могли бы подумать. Или такие обстоятельства, как перепись населения, рождение в хлеву, бегство в Египет и тому подобное вообще нельзя считать нормальными и человеческими? Первые христиане уже пели гимн:
«Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек…; (Филиппийцам 2:5-11). Это исповедание открывает ту истину, которая красной нитью проходит через всю Библию: Прежде Своего человеческого рождения в Вифлееме Иисус уже был в небе с Отцом, там имел образ и обладал властью, но смирил Себя и оставил всё это, чтобы принять образ человека. Читай: Ис. 53:3; Мф. 20:28; 2 Кор. 8:9; Евр. 2:14, 17.

То, как Мария родила своего ребёнка, нельзя считать чем-то обычным или само собой разумеющимся. Но этого никто и не утверждает. Что может считаться нормальным для Бога? Иисус был зачат от Духа, но Он родился не от Духа, а появился на свет от Марии, которую «осенил» Дух Святой. Мария, помолвленная и обручённая с Иосифом, была беременна.
«Когда же они были там (в Вифлееме), наступило время родить Ей; и родила Сына своего Первенца, и спеленала Его, и положила Его в ясли, потому что не было им места в гостинице» (Лука 2:5-7). Сын Божий, облечённый в плоть и кровь, лежал в сене и соломе, в подчинении Богу и человекам (Лк. 2:51). Какая захватывающая история!

Эта двойная перспектива часто встречается в Библии. Например, мы читаем в книге Исход:
«И простёр Моисей руку свою на море, и гнал Господь море сильным восточным ветром всю ночь и сделал море сушею, и расступились воды» (Исх. 14:21). 
А к Евреям написано: «Верою перешли они Чёрмное море, как по суше» (Евр. 11:29). Тогда что же правильно? Море расступилось от сильного восточного ветра или от веры Моисея? Или это идёт рука об руку? Одно обусловлено другим? Одно производит другое? Мы воспеваем Его:
«Чудный благодати трон! Девой Божий Сын рождён».
И ещё: «Царь, священник и пророк!» – всё это соединяется в Иисусе.

«И вот, ты зачнёшь во чреве»

Марии не оставалось ничего другого. Она не могла противиться: «Не бойся, Мария! Ты обрела благодать у Господа». Возможно, благодать у Господа она представляла себе как-то по-другому. Но теперь будет только так, если Сам Бог посылает приветствие: «Радуйся, благодатная, Господь с тобою!» Если у Бога есть намерения относительно нас, тогда в нашей жизни начинаются необычные происшествия, иногда драматические и даже трагические. Всё будет происходить планомерно и целенаправленно, и ты наречешь Ему имя: Иисус. Таков Бог.
В нашем мире часто бывает совсем наоборот. У нас есть люди, которые говорят много, но ничего не делают. Или они могут действовать без всякого предупреждения. Наш Бог совсем другой. Так было уже в начале мира: как Он скажет, так и происходит. Если Он повелит чему-то быть, оно начинает существовать (Пс. 32:9). Не происходит ничего, о чём Он не сказал бы заранее. Он говорил через отцов веры, через пророков, наконец, через Иисуса, Своего Сына. И всё это только из любви. Что это за удивительный Бог, Который произвольно не вмешивается в судьбы людей, но прежде, чем начать действовать, Он говорит, предупреждает и пробуждает от равнодушия.

Сегодня Он говорит с нами через Его слово, говорит в молитве, а также через людей, которые веруют в Иисуса. Обращаясь к нам, Бог хочет помочь нам в жизни и сохранить нас от ложных путей. Как хорошо, если мы умеем слушать! Слушать и повиноваться, как это делала Мария. Правда, от этой речи она смутилась и подумала: «Что бы это было за приветствие» (Лк. 1:29). Но затем Мария сказала:
«Се, Раба Господня; да будет Мне по слову твоему» (Лк. 1:38).

Всё должно быть хорошо, если Бог даёт тебе поручение, возможно, совсем простое, логичное и понятное. Это может быть также и особое желание Бога, единственное в своём роде и неповторимое поручение. Ибо для Бога нет ничего невозможного. Для Бога нет ничего невозможного и в осуществлении тех планов, которые он наметил специально для тебя. Будь готов! Будь спокоен!

И отошёл от неё Ангел.
Сказано всё: что произойдёт, когда произойдёт, почему и каким образом это произойдёт. Ангел исполнил своё служение. Ангел может уйти.

Наконец, может идти и сама Мария. Хотя она всю жизнь заботилась о своём Сыне, преданно и самоотверженно, всё равно ей пришлось смириться с Его ужасной смертью на кресте, чтобы затем радоваться Его воскресению. Она также присутствовала во время славного вознесения Иисуса. Это ясно доказывает тот факт, что она осталась на земле и «телесно не была взята в небо» ни во время вознесения Иисуса, ни после. Мы восхищаемся Марией. Мы почитаем Марию. Но она была и остаётся тем, что сама сказала о себе: «Се, Раба Господня; да будет Мне по слову Твоему» (Лк. 1:38).

С Ангелом Господним ей пришлось встретиться ещё раз: в пасхальное воскресенье. Это не потому, что она стала более опытной или привычной в этом деле. К явлению Ангелов привыкнуть невозможно, как бы часто они ни приходили. Рано или поздно они уходят. Иначе обстоит дело с Духом Святым, Который приходит и остаётся. Он осенил Марию, чтобы она смогла родить Сына Божьего. Иисус обещал, что Он будет послан к верующим и останется с ними, как Утешитель и Поручитель, как Наставник и Ходатай.

Господь с тобою

Это должно было дать Марии, облагодатствованной Господом, уверенность и ободрение. Она должна была знать, что Господь с ней. Ей также надо было знать, что, исполняя волю Божью, она не одинока. Есть ещё кто-то, переживающий такую же близость Божью: «Вот и Елисавета, родственница Твоя, называемая неплодною, и она зачала сына в старости своей, и ей уже шестой месяц» (Лк. 1:36). В её жизни также были проблемы, но строго в соответствии с планом и попущением Божьим. Этому надлежало быть. Познайте же, что Господь чудесно ведёт Своих святых. «Знайте, что Господь отделил для Себя святаго Своего; Господь слышит, когда я призываю Его» (Пс. 4:4).
Имя Ему Иисус
Каждому ребёнку надо дать имя. Но этому Божественному младенцу нельзя было давать имя в соответствии с требованиями моды или семейных традиций. Он не явился продолжателем каких-то традиций. С Его рождением начинается абсолютно новая эра. С Ним связано свыше трёхсот пророчеств в Ветхом Завете. «Он будет велик и наречётся Сыном Всевышнего, и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца Его; и будет царствовать над домом Иакова во веки, и Царству Его не будет конца» (Лука 1:32-33).


Снова эта двойная перспектива: хотя Иисус происходил из дома и рода Давидова и в соответствии с родословной линией Иосифа и Марии имел право стать «царём Иудейским», Его удостоили этого титула только на Голгофском кресте. Кто может уразуметь это? Однако это отнюдь не отменяет Божье обетование о том, что Он однажды взойдёт на трон Давидов и станет царём над домом Израилевым. Едва ли можно это себе представить, если иметь в виду постоянные распри и раздоры в Израиле. Но имя Иисуса будет возвеличено. Сегодня молятся Иисусу евреи и палестинцы. Однако палестинцев здесь больше, чем евреев. И христиан всё ещё ущемляют в правах и изгоняют из земли Израильской.

Теперь мне хотелось бы узнать, какое значение Иисус имеет для тебя лично? Только терпеть Иисуса, потому что от Него нелегко отделаться, – этого слишком мало. Если просто Его игнорировать, то это создаст тебе плохую репутацию, потому что Иисус, сын Марии и Сын Божий, доказал наилучшим образом, что Он жил среди нас. Если не повиноваться Иисусу, то это повлечёт за собой потерю вечной жизни. Быть христианином напоказ – этого долго никто не выдержит. 

Не бойся: ты обрёл благодать у Господа. Поэтому:
«Радуйтесь всегда в Господе; и ещё говорю: радуйтесь. Господь близко» (Филиппийцам 4:4-5).
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 204]
