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	Но в ту же ночь было слово Господа к Нафану: 5 пойди, скажи рабу Моему Давиду: так говорит Господь: ты ли построишь Мне дом для Моего обитания, 6 когда Я не жил в доме с того времени, как вывел сынов Израилевых из Египта, и до сего дня, но переходил в шатре и в скинии? 7 Где Я ни ходил со всеми сынами Израиля, говорил ли Я хотя слово какому-либо из колен, которому Я назначил пасти народ Мой Израиля: "почему не построите Мне кедрового дома"? 8 И теперь так скажи рабу Моему Давиду: так говорит Господь Саваоф: Я взял тебя от стада овец, чтобы ты был вождем народа Моего, Израиля; 9 и был с тобою везде, куда ни ходил ты, и истребил всех врагов твоих пред лицем твоим, и сделал имя твое великим, как имя великих на земле. 10 И Я устрою место для народа Моего, для Израиля, и укореню его, и будет он спокойно жить на месте своем, и не будет тревожиться больше, и люди нечестивые не станут более теснить его, как прежде, 11 с того времени, как Я поставил судей над народом Моим, Израилем; и Я успокою тебя от всех врагов твоих. И Господь возвещает тебе, что Он устроит тебе дом. 12 Когда же исполнятся дни твои, и ты почиешь с отцами твоими, то Я восставлю после тебя семя твое, которое произойдет из чресл твоих, и упрочу царство его. 13 Он построит дом имени Моему, и Я утвержу престол царства его на веки. 14 Я буду ему отцом, и он будет Мне сыном;


«Иисус, Сын Давидов, помилуй меня!» – Как часто эта фраза должно быть пробивалась к ушам Иисуса через людей и множество посторонних звуков?! Сегодня это наша тема проповеди: Иисус, Сын Давида!
Иисус, Сын Марии

Иисус был единственным Сыном Марии, или по крайнем мере ее первым ребенком. Пророк Исайя говорил так: Итак Сам Господь даст вам знамение: се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Эммануил. Ис. 7:13+14. Именно такой порядок слов перенял Матфей в 1:25 и добавил для своих читателей: И нарекут имя Ему Эммануил, что значит: с нами Бог. Дальше он продолжает: Встав от сна, Иосиф поступил, как повелел ему Ангел Господень, и принял жену свою, и не знал Ее. Как наконец Она родила Сына Своего первенца, и он нарек Ему имя: Иисус. (Отсюда выражение: «Брак Иосифа», так как Иосиф не имел сексуальных контактов со своей провозглашенной женой и обрученной с ним в молодости Марией, во всяком случае, этого не было до рождения первого Сына, Иисуса. Библейское изложение, однако, допускает поздние супружеские отношения). 

Иисус, Сын Давидов

Титул «Сын Давидов» относится к самым значимым титулам величества Иисуса и восходит к пророчеству Нафана в отрывке для проповеди из 2 Царств 7 ст. 13. «Сын Давидов» имеет двоякое значение. С одной стороны оценкой «Давидов Сын» конкретизируется происхождение Иисуса, которое объясняется генеалогическим древом в Mф. 1 или Лк. 3. Генеалогические деревья Иосифа и Марии ведут «через Давида». Это было причиной того, почему они оба должны были прибыть для переписи в Вифлеем: В те дни вышло от кесаря Августа повеление сделать перепись по всей земле. 
Эта перепись была первая в правление Квириния Сириею. 
И пошли все записываться, каждый в свой город. Пошел также и Иосиф из Галилеи, из города Назарета, в Иудею, в город Давидов, называемый Вифлеем, потому что он был из дома и рода Давидова, записаться с Мариею, обрученною ему женою, которая была беременна. Лк 2:1-5. 

С другой стороны титул высочества Иисуса «Сын Давидов» показывает одновременно надежду людей на Освободителя и Спасителя. Личность Царя Давида в этом титуле идеализируется. Как мы сегодня читали, пророк Нафан говорил:  Бог построит дом Давиду, и Я утвержу престол царства его на веки.  Я буду ему отцом, и он будет Мне сыном. Телесным сыном Бога Давид стать не может и его еще прославленное царство в действительности не может длиться вечно, так как и Давид был смертным человеком, даже если сегодня, спустя 3.000 лет, мы можем навестить в Иерусалиме его могилу.  

Давид объединил двенадцать колен Израиля и создал великую империю, собрал аппарат чиновников для управления и регулярную армию и подготовил строительство Храма для Ковчега. Удивительный царь. Люди Нового Завета ожидали теперь от Иисуса, что он выступит также могущественно и освободит их от Римской оккупации и вновь создаст сильное еврейское государство с настоящим Царем. Ирода презрительно называли «Царем римской милости». Иудейские рукописи периода до и после Рождения Христа сообщали об ожиданиях, что Мессия придет из Дома Давидова. Когда Иисус в Новом Завете называется «Сыном Давидовым», то в основе этого лежат не только генеалогические данные, но и надежда, которая исполнилась. Иисус получает вечный царский престол. 

Скиния, жилище Божье

Живой Бог всегда шел со Своим народом: из Египта, через Красное море, в Синайскую пустыню и через Иордан, в Страну Обетованную. Как видимый знак присутствия Божьего народ нёс скинию. В течение порядка сорока лет люди должны были в этом шатре встречать Бога, затем она практически потеряла свое предназначение. Между возведением скинии в пустыне и строительством первого Святого Храма прошло 479 лет.
Храм, дом Божий

У Давида всегда было особенное отношение к святыни Божьей, которая стояла под конец в Силом, где затем враги после нападения забрали с собой все, что было внутри скинии: ковчег с троном милости. (Иер. 7:12-14; 1 Царств 4:11) Все остальное распалось, и было разграблено. До тех пор, пока не пришла та священная ночь, когда пророк Нафан был послан Богом к царю Давиду. У Бога была идея. Он уже имел конкретный план работы и временной график. Таков Бог. Бог всегда был доволен преходящим состоянием.  Как часто Он являлся там Своему народу? Как часто могли они приходить со своими грехами, и Он прощал их? Должен ли был Давид теперь изменить что-нибудь? Внес бы дом из кедра бóльший вклад в веру? В таком случае, имело бы место странное искажение фактов. 

Пророк Нафан должен был донести Царю Давиду, что наоборот Бог построит дом Царю Давиду. И не только дом из кедра, а родовой дом, династию, о которой цари мира могут лишь мечтать. Господь возвещает тебе, что Он устроит тебе дом. Ст. 11. 

Как часто случается, мы полагаем, что должны служить Богу,  вести жизнь угодную Ему и строить Ему дом, но при этом все происходит наоборот: Он служит нам и делает нас «Человеками Своего благоволения». Поэтому ангелы и весь небесный хор поют: Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!  Лк. 2:14. 

У Бога добрые намерения, говорит Нафан:  Он хочет устроить место для народа Своего, для Израиля, и укоренить его, и будет он спокойно жить на месте своем, и не будет тревожиться больше. Ст.10. И для этого конечно нужно место, где живет Его слава и откуда он обещает, что придет слава к Его народу. О времени Бог не сообщил, так же как и том, кто построит дом: Я воскрешу тебе Вечного Наследника.

Торжествуй, Израиль!

Ликуй, дщерь Сиона! торжествуй, Израиль! веселись и радуйся от всего сердца, дщерь Иерусалима! (Соф. 3:14). Это ликование должно было разнестись по всему Иерусалиму, ибо Бог навещает Свой народ. Старый священник Захария запел эту хвалебную песнь, когда своими глазами увидел, что Бог осуществил свое обещание, подарить ему и его пожилой жене Елизавете сына. Это напомнило ему слова пророка. Почему же многие другие обетования не исполнились? Благословен Господь Бог Израилев, что посетил народ Свой и сотворил избавление ему, и воздвиг рог спасения нам в дому Давида, отрока Своего, как возвестил устами бывших от века святых пророков Своих. Лк. 1:68-70. 

Израиль должен радоваться, как призывает пророк Захария: Ликуй от радости, дщерь Сиона, торжествуй, дщерь Иерусалима: се Царь твой грядет к тебе, праведный и спасающий, кроткий, сидящий на ослице и на молодом осле, сыне подъяремной. Зах. 9:9. Царь Израиля приходит к Своему народу. Он открылся с небес. В яслях Он пришел в мир. На осле Он въехал в свой город Иерусалим. На кресте Его назвали: «INRI – Иисус из Назарета, Царь иудейский». Пасхальным утром Он явился к новой жизни и вознесся потом к Славе Божьей. Оттуда Он придет опять. Так поется в псалме: Да веселятся небеса и да торжествует земля; да шумит море и что наполняет его; да радуется поле и все, что на нем, и да ликуют все дерева дубравные пред лицем Господа; ибо идет, ибо идет судить землю. Он будет судить вселенную по правде, и народы - по истине Своей. Пс. 95:11-13. 

Бог Он во тьме и тайне / но в них ты свет найдешь. /

Нам суде Его - наградой / Он хочет нам помочь.

Создатель в мир приходит, чтоб грешных обрести.

Того, кто в Сына верит, судом Своим спасти.
(Слова: Йохен Клеппер, 1938)
Восклицайте Господу, вся земля!

Вспомнил Он милость Свою и верность Свою к дому Израилеву. Все концы земли увидели спасение Бога нашего. 
 Восклицайте Господу, вся земля; торжествуйте, веселитесь и пойте! Пс. 97:3-4

Нафан, пророк перед Богом и Давидом, говорит и предсказывает: Господь возвещает тебе, что Он устроит тебе дом. Когда же исполнятся дни твои, и ты почиешь с отцами твоими, то Я восставлю после тебя семя твое, которое произойдет из чресл твоих, и упрочу царство его. 
Он построит дом имени Моему, и Я утвержу престол царства его на веки. Ст. 11-14. Ясно, кто кому служит, прежде всего, кто вообще в состоянии говорить на вечные времена. Это обетование не может касаться ни кого из людей, а лишь Вечного Сына Божьего, Иисуса Христа. 

И еще кое-что радует нас, не иудеев. Бог обращается не только к народу Израиль и строит ему дом. Нет, вечный дом строится всем миру. Бог так связан со Своим Сыном, что весь мир спасен. Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную.  Ин. 3:16. Весь мир. Всех людей. Не только Израиль. Израиль тоже, конечно да, но и весь мир тоже. Включая тебя и меня. Поэтому: Восклицайте Господу, вся земля; торжествуйте, веселитесь и пойте! Пс. 97:3+4

Это очень большая радость Рождества о том, что никто не забыт, и никто не исключён. Никто не слишком велик, никто не слишком  мал, никто не слишком беден, иль слишком богат. Никто не слишком прост и никто не слишком изящен - Его любовь простирается на всех. (Текст: Манфред Зибальд, 1984)

Аминь.                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 205]
