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	Теперь ополчись, дщерь полчищ; обложили нас осадою, тростью будут бить по ланите судью Израилева. 2 И ты, Вифлеем-Ефрафа, мал ли ты между тысячами Иудиными? из тебя произойдет Мне Тот, Который должен быть Владыкою в Израиле и Которого происхождение из начала, от дней вечных. 3 Посему Он оставит их до времени, доколе не родит имеющая родить; тогда возвратятся к сынам Израиля и оставшиеся братья их. 4 И станет Он, и будет пасти в силе Господней, в величии имени Господа Бога Своего, и они будут жить безопасно, ибо тогда Он будет великим до краев земли.


Малый Вифлеем
Южнее Иерусалима расположено, тогда не имевшее абсолютно ни какого значения, место Вифлеем, в переводе «Хлебный дом». То есть, место, в котором есть хлеб, где никто не должен голодать, но маленькое. «Ефраф» называлось соседнее поселение, а местность вокруг называлась «Ефрафа = Плодовая страна». Естественно название кое о чем говорило. Это была очень хорошая местность, абсолютная противоположность пустыне в Иудее. 
Вифлеем был маленьким, не привлекательным. Кому уж хотелось в деревню? Там приходиться лишь вкалывать. Но все же название «Вифлеем» имело особое звучание, так как когда-то царь Давид, будучи молодым, пас там овец своего отца Иессея. Там на дороге на Север находилась и находится могила праматери Рахиль. Я предполагаю, что в то время люди все время собирались на ее могиле, чтобы почтить своих предков. Люди брали несколько камней и клали их с молитвой на могилу. Это делают в Израиле и по всему миру на иудейских могилах, с тех пор, как израильтяне научились в пустыне тому,  что мертвых надо охранять от диких животных и разорителей могил.  
Михей о Вифлееме
Почему пророк Михей выбрал именно это место, которое он так громко восхвалял, не могло быть результатом его собственных размышлений. Ст. 2 Собственно, он должен был воспевать Иерусалим, тамошнюю крепость и храм. Но нет, именно маленький Вифлеем должен стать местом, из которого придет вечный ГОСПОДЬ. Таковы пророки. Они не говорят то, что принято, а то, что является правдой или наступит в будущем. Так и узнают пророков, что сбывается то, что они говорили, желали ли этого все или нет.
Михей появился в период смены столетий, 700 год до РХ, и был современником пророка Исайи. Книги обоих пророков иногда даже имеют сходное звучание (ср. Михей 4:1-5 с Ис. 2:2-5). Тем не менее, Михей оставался в тени своего великого «коллеги» Исайи. Его тогда слушали неохотно. Со временем его книга попала в забвение до тех пор, пока… да, пока не пришло время, когда его пророчества подтвердили свою истинность. Ему стоило бы поставить памятник в Вифлееме. 
Когда пришли мудрецы с Востока, чтобы поклониться новорожденному Царю Израиля, книжники могли указать на место в Книге Михея. (Мф. 2:6) Ни рядом с великими этого мира, ни с богатыми и сильными, нет, Вечный Царь приходит из Вифлеема, даже если это место маленькое. Бог любит такие вещи, ясли, солома и сено, бык и осел, Ангел. Бог любит тебя и меня.
Многие сегодня ездят в Вифлеем. Там немного опасно, потому что между палестинцами и Израилем идет необъявленная война. Не чувствуется «Мира на земле» (Лк. 2:14), скорее враждебность и ненависть. Но и тогда было не лучше. 

Тот, кто сидел на троне, не имел на это право. Поэтому ему нужно было бояться, что его свергнут. Он сам установил себе свои права, применив силу, поэтому подобное называют «бесправием».
Дом и род Давида
Иначе все выглядит с Вечным Царем, который теперь родился в Вифлееме. Не благодаря совпадению, а потому что Иисус происходил из дома и рода Давида. Мария и Иосиф происходили из царской династии «Давида». Поэтому Иисуса назвали «Сыном Давида», также и в Назарете, где он вырос. Обетование гласит: Ему будет даровано царство. То, что говорил Михей, остается правдой: Которого происхождение от дней вечных. Ст 2. Ибо с домом Давида заключён божественный союз и вечное царство мира. Уже сам Давид писал в своей хвалебной песне Псалом 144:13 - Царство Твое — царство всех веков, и владычество Твое во все роды. Праведен Господь во всех путях Своих и благ во всех делах Своих.

Пророк Исайя предсказывал: Ибо младенец родился нам - Сын дан нам; владычество на раменах Его, и нарекут имя Ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира. 
Умножению владычества Его и мира нет предела на престоле Давида и в царстве его, чтобы Ему утвердить его и укрепить его судом и правдою отныне и до века. Ревность Господа Саваофа соделает это. Ис. 9:6-7. Позднее об этом говорил пророк Даниил: Как велики знамения Его и как могущественны чудеса Его! Царство Его — царство вечное, и владычество Его — в роды и роды. (Дан. 3:33) 
Особенность в том, что все, что не имеет временного начала, не имеет и временного конца. Если Он пришел из вечности, то Он и ушел в вечность. Тем самым господство трона Давида является неслыханным и необычным, неограниченным во времени и неописуемым в своей власти и силе. Иисус Властелин над Израилем.  «INRI» –«Иисус Назаретянин, Царь Иудейский», так написал Понтий Пилат на кресте Иисуса. И будет Он владыкой в Израиле! Израиль - Его народ, сюда приходит Иисус, ему он принадлежит, отсюда приходит Его спасение. (Ин. 4:22)
Иисус, Сын Давида
Но Он не ограничивается на одном этом маленьком народе. Весь земной шар включил Он в свою спасительную программу: Я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам Спаситель!  Лк. 2:10-11.  Все начиналось с малого и скромно, но вскоре люди смогли познать: Он истинно Спаситель мира! Ин 4:42
Сегодня Он тоже хочет быть Господом для тебя и меня. Это добрый Господин, который приходит так скромно, но все же обладает таким господством и властью, которой не имел никто до Него и не будет иметь после Него. Мы должны дать место этому величеству в сердце и доме, чтобы это действительно стало Рождеством. Вечный Господь во всем сердце во всем году. «Мир с тобой!»
Посему Он оставит их.
У нас есть понятие  «Церковный год». Он начинается временем поста и ожиданий  - Адвентом. Затем идет опасный Рождественский праздник. Опасный, по той причине, что мы при этом считаем важным все, только не то, что первоначально понималось под этим. Мы вспоминаем, что Иисус родился для нас: Мир погибал, Христос родился! И при этом мы воображаем себе, что находимся на стороне Христа. Но эти песни говорят, что по природе и с рождения, мы относимся к тем, кто погибает и должен быть спасен. Не другие! Они тоже, но и я! Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. Ин. 3:16.
Кто хочет что-то увидеть в темноте, включает свет. Но если хочешь увидеть звезды, нужно выключить чужие светильники. Наверно все Вы хоть раз переживали подобное: только в темноте хорошо видно звезды. И если хочешь увидеть славу Божью, нельзя ослеплять себя никаким земным светом. 
«Бог хочет жить в темноте, но все же осветил ее!»
Такой стих написал к Адвенту Йохен Клеппер [1903-1942]. Это был и его личный опыт. Так называемый Третий Рейх был для него лишь сумраком и угрозой, прежде всего потому, что его жена была еврейкой. Преследования евреев были самой темной главой немецкой истории. Презрение к евреям и преследование евреев все еще существует. Пророк Захария говорит от имени Бога: Ибо так говорит Господь Саваоф: для славы Он послал Меня к народам, грабившим вас, ибо касающийся вас касается зеницы ока. Зах. 2:8. 
Темно как ночью должно было быть перед глазами у пророка Исайи, когда он увидел в Храме кайму одеяния Божьего. Как по-человечески мелко нам нужно говорить о Боге, если мы хотим, хоть немного представить его себе. Каким маленьким становится человек, когда предстаёт перед величеством Божьим?  Ис. 6:1-7. 
Но потом Исайя познаёт: Народ, ходящий во тьме, увидит свет великий; на живущих в стране тени смертной свет воссияет. Ты умножишь народ, увеличишь радость его. Он будет веселиться пред Тобою, как веселятся во время жатвы, как радуются при разделе добычи. Ис. 9:2-3.  

Он будет пасти в силе Господней 
Затем в церковном году следует 40-дневное время поста Иисуса, в которое мы вспоминаем о том, что Иисусу пришлось пострадать за наши грехи, за нашу вину. Мы вспоминаем, что он умер за нас болезненной смертью на кресте. Не за других. Конечно, и за других, но также и за меня!  Ис. 53:4-5. Он взял на Себя наши немощи и понес наши болезни; а мы думали, что Он был поражаем, наказуем и уничижен Богом. 
Но Он изъязвлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего было на Нем, и ранами Его мы исцелились. 
В то же время Он станет славным.
Затем в церковном календаре следует Пасха. Уже через три дня после Своей казни Иисус опять восстал из мертвых и явился Живым Своим ученикам и многим другим людям. Теперь, собственно, должна наступить радость, так как Пасха самый, что ни на есть  христианский праздник, причем самый старый. Радость Рождества не должна зависеть от серебряного дождя и подарков, а радость Пасхи не должна ограничиваться зайцами и яйцами. Он воскрес не для других. Для других естественно, но также и для меня. Христос Иисус умер, но и воскрес: Он и одесную Бога, Он и ходатайствует за нас. Рим. 8:34.
В течение 40 дней после Пасхи Иисус являлся в новом обличье, до тех пор, пока не возвратился на свое место на Троне Божьем: Праздник Вознесения. План Божий по спасению мира приходит к завершению. Для учеников это стало вторым прощанием с Иисусом, теперь очевидно навсегда. Иисус захотел возвратиться к Своему Отцу на небо. Не для Себя одного. Не для других. Для других тоже, но и для меня. Я иду приготовить место вам. И когда пойду и приготовлю вам место, приду опять и возьму вас к Себе, чтобы и вы были, где Я. Ин. 14:2-3. Это также уже знал пророк Михей: и они будут жить безопасно, ибо тогда Он будет великим до краев земли. И будет Он мир. Ст. 4 и 5.

Какой праздник для нас более веский: Распятие со всей  безнадежностью смерти или последний поход к могиле с глубокой болью прощания или Воскресение Иисуса пасхальным утром с посланием новой жизни или Вознесение Христа с шансом однажды на все времена оказаться у Господа? Сегодня мы поем: Христос явился, чтобы примирить нас! Радуйтесь, христиане! 
Аминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 206]
