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	Опять говорил Иисус [к народу] и сказал им: Я свет миру; кто последует за Мною, тот не будет ходить во тьме, но будет иметь свет жизни. 13 Тогда фарисеи сказали Ему: Ты Сам о Себе свидетельствуешь, свидетельство Твое не истинно. 14 Иисус сказал им в ответ: если Я и Сам о Себе свидетельствую, свидетельство Мое истинно; потому что Я знаю, откуда пришел и куда иду; а вы не знаете, откуда Я и куда иду. 15 Вы судите по плоти; Я не сужу никого. 16 А если и сужу Я, то суд Мой истинен, потому что Я не один, но Я и Отец, пославший Меня.


Высокоодаренный

В Израиле некоторое время назад ученик 6 класса заставил говорить о себе. Как «высокоодаренный» он смог поступить на учебу в университет. Заги освободили от учебы в школе, и его личные учителя сдались, так как они больше ничего не могли дать этому мальчику. В семь месяцев он уже знал алфавит, мог узнавать геометрические фигуры и знал латинские буквы. В университете он без усилий вошёл в десятку лучших. Высокоодаренный.

Высокохвалимый

О том, Чей день рождения мы празднуем в эти дни, написано: Через три дня 12-летнего Иисуса нашли в храме, сидящего посреди учителей, слушающего их и спрашивающего их; 
все слушавшие Его дивились разуму и ответам Его. Лк. 2:46-47. Теперь мальчик Иисус не был «высокоодаренным» как Заги, но уже очень уважаемым раввинами и высокохвалимым многими посетителями  храма:  И все засвидетельствовали Ему это, и дивились словам благодати, исходившим из уст Его. Лк. 4:22.

Опять говорил Иисус им.

Бог говорит. Своим Словом Он создал мир, как мы читаем в Быт 1. Он сказал: Да будет! – и стало. Так мы восхваляем это в Псалме 32:9: Ибо Он сказал, - и сделалось; Он повелел, - и явилось! Или в Псалме 147:5: Да хвалят имя Господа, ибо Он повелел, и сотворились. Об этой могущественной созидательной силе свидетельствуется во всей Библии. Иисус также говорил: не читали ли вы, что Сотворивший вначале мужчину и женщину сотворил их? Mф. 19:4. Нужно читать это и нужно верить в это. Как много людей тратят много сил и времени на то, чтобы преобразовать Творение в саморазвивающуюся эволюцию? К этому их не принуждает ни наука, ни открытия. Но они не читали. А если и читали, то не готовы верить. 

Когда мы читаем сегодня этот библейский текст, мы хорошо и надежно проинформированы. Тем самым, мы можем знать больше, чем какой-либо из интеллигентных людей и больше, чем каждый прилежный исследователь или маститый ученый. Иисус  сказал им: Я свет миру! Без света нет жизни. Всем растениям, животным и людям Бог должен был создать свет, иначе ничего не смогло бы жить, расти и цвести.  

Мы также говорим, что человек при рождении «видит свет мира». Тем самым мы говорим, что жизненно необходимый свет воспринимается и принимается новой тварью, чтобы она могла жить. При этом имеется в  виду лишь только «Дневной и солнечный свет», т.е. яркость на этой Богом созданной земле. Когда же Иисус сказал им: Я свет миру!, Он имел в виду совсем другое качество света. Хорошее и полноценное творение оказалось на теневой стороне из-за того, что  человек отпал от Бога. Все еще светит солнце и миллиарды солнечных систем во вселенной, но  «с грехом погас свет». Жаль.
Не ходить в темноте.

В эти зимние дни на северном полушарии Земли мы слишком хорошо понимаем, как тяжело и опасно может быть хождение в темноте. Без солнца царствует темнота. Что мы делаем против этого? Мы включаем свет или зажигаем свечу и уже чувствуем себя лучше. Мы не прогоняем темноту, а лишь зажигаем свет. Так делают язычники, когда шумом и высокими сигнальными маяками хотят прогнать темноту. 

Нет точного указания на дату рождения Иисуса из Назарета.  Но почему тогда именно 25 декабря было установлено как Рождественский праздник? Потому что 25 декабря уже в дохристианскую эпоху во многих культурах было важной датой? Или потому что в этот день отмечался праздник зимнего солнцестояния (по юлианскому календарю)? 

· В Персии в этот день был якобы рождён Митра - бог света и солнца. Митра почитался также как Спаситель. 

· Древние германцы праздновали в это время праздник Юл или праздник зимнего солнцестояния и устанавливали «вечнозеленое Юльское дерево». Лишь позже добавились свечи. Было принято к праздникам украшать все деревья целиком.  

· В Римской империи праздновали Сатурналии, праздник мира, в который особенно вспоминали о бедных и рабах и одаривали их.

· Самое раннее подтверждение христианского выражения Рождество
 найдено в 1170 году: „diu gnâde diu anegengete sih an dirre naht: von diu heizet si diu wîhe naht.“ („Благодать Божья снизошла к нам в эту ночь: поэтому она называется  Weihnacht -Рождество“)

· Слово «Рождество» не найти в Библии, также как и слово  «Пасха
». Иисус, Его апостолы и первые христиане вообще не знали таких понятий, и Библия никогда не требовала от нас соблюдать эти праздники. 

· В 1419 году первая Рождественская елка была установлена пекарями из г. Фрайбург, и бала празднично украшена орехами и фруктами. Лакомиться дети могли только в Новый год, когда обтряхивалось Рождественское дерево. 
1539 г. упоминание о первом Рождественском дереве в Страсбургском Мюнстере.
В 1730 г. появились свечи на первых Рождественских деревьях.
В 1785 г. в Берлине было установлено первое Рождественское дерево.
В 1830 г. появились первые надувные елочные шарики. 
В 1878 в Нюрнберге появилась мишура.
В 1891 переселенцы взяли с собой этот обычай в США. 

Иметь свет жизни через Иисуса.

Религии хотят прогнать темноту. Чтобы стало светло, зажигают свечи. Устраивают гвалт, чтобы прогнать темных духов.  Предполагаемому концу света противопоставляют «вечно зеленое» дерево жизни. Дома и улицы освещают тысячей светильников, чтобы ослепить свои мрачные мысли и добиться радостного настроения. Но темнота уходит лишь на то время, пока горят и светят наши свечи. Кончаются свечи, старая и страшная темнота наступает снова.  

Но если Иисус говорит о «Свете мира», то этот свет останется и прогонит не только темноту, но и превратит в свет весь мрак. Пс. 138:11-12: Скажу ли: "может быть, тьма скроет меня, и свет вокруг меня сделается ночью "; но и тьма не затмит от Тебя, и ночь светла, как день: как тьма, так и свет. 

Разве это не уникальное утверждение: как тьма, так и свет? Или это может стать реальным опытом, который совершил Божий человек Иов (34:22)? Нет тьмы, ни тени смертной, где могли бы укрыться делающие беззаконие. Перед Богом все является светом. В Боге свет. Иисус – свет!

Я свет миру.

Иисус не хочет быть богом солнца, естественным источником света или искусственным светом, каким бы ярким и светлым Он не был. Иисус духовный свет! Свет, который освещает человека внутри. Свет, который поглощает мрак, а не только оттесняет его. Свет, который существовал уже до основания мира. Пророк Иоанн ясно передает это: В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. Оно было в начале у Бога. Все чрез Него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть. В Нем была жизнь, и жизнь была свет человеков.  И свет во тьме светит, и тьма не объяла его.  Был человек, посланный от Бога; имя ему Иоанн. 
Он пришел для свидетельства, чтобы свидетельствовать о Свете, дабы все уверовали чрез него. Он не был свет, но был послан, чтобы свидетельствовать о Свете.  Был Свет истинный, Который просвещает всякого человека, приходящего в мир. Ин. 1:1-9

Свет, которым является Бог и который приходит от Бога, освещает изнутри. Другие источники света освещают снаружи. Свет от Бога всегда нацелен на наше сердце. Библия говорит: Потому что Бог, повелевший из тьмы воссиять свету, озарил наши сердца, дабы просветить нас познанием славы Божией в лице Иисуса Христа. 2 Кор. 4:6 

Иисус – Свет мира, но Он не от мира. Свет жизни или Свет мира пришел на нас снаружи и сверху и проникает в нас. Библия говорит: По благоутробному милосердию Бога нашего, которым посетил нас Восток свыше, просветить сидящих во тьме и тени смертной, направить ноги наши на путь мира.   Лк. 1:78-79. 

Я знаю, откуда Я пришел

Для современников и соплеменников Иисуса это было немного сильно. Они знали писания, но не знали Того, Кто дал и произнес эти писания. Они знали Исайю, но они не доверяли ему до конца и не верили ему. Таким образом, они остались закрытыми и невосприимчивыми к свету. Восстань, светись, Иерусалим, ибо пришел свет твой, и слава Господня взошла над тобою. Ибо вот, тьма покроет землю, и мрак - народы; а над тобою воссияет Господь, и слава Его явится над тобою. Ис. 60:1

Весь внутренний мир человека может подняться и направиться к Иисусу. Тьма может наброситься на свет и разгневаться. Можно обвинить Иисуса во лжи и отвергнуть Его свидетельство, но нельзя ничего изменить в факте, что Иисус – свет. Это также мало волнует Иисуса, так Он сказал им в ответ: если Я и Сам о Себе свидетельствую, свидетельство Мое истинно; потому что Я знаю, откуда пришел и куда иду; а вы не знаете, откуда Я и куда иду. 

Кто последует за Мною, тот будет иметь свет жизни

Иисус был послан Отцом. Свет от Света. И таким образом Он берет нас в Свои наследники. Мы следуем за Светом. Еще больше: Он берет нас в обязанность: Вы - свет мира! Mф. 5:14. Дальше ничего не идет. Иисус сказал: Я свет миру; кто последует за Мною, тот не будет ходить во тьме, но будет иметь свет жизни. Ст. 12.

И тогда мы по-настоящему празднуем «Рождество“? Да, в самое темное время года мы включаем свет и осветляя все вокруг. Поэтому мы с радостью празднуем Рождество. Мы можем показать свет и радость лишь внешне, как знак. Наша жизнь может быть сильным доказательством того, что Иисус пришел зажечь свет,  и что Он пришел в наше сердце, чтобы зажечь свет. Люди, взятые в удел, дабы возвещать совершенства Призвавшего вас из тьмы в чудный Свой свет. 1Петр 2:9.

Аминь                                               + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 207]

� Автор опирается на нем. выражение „Weihnacht” (прим. перевод.). 


� Автор опирается на нем. выражение „Ostern“(прим. перевод.).





