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	Когда же они отошли, - се, Ангел Господень является во сне Иосифу и говорит: встань, возьми Младенца и Матерь Его и беги в Египет, и будь там, доколе не скажу тебе, ибо Ирод хочет искать Младенца, чтобы погубить Его. 14 Он встал, взял Младенца и Матерь Его ночью и пошел в Египет, 15 и там был до смерти Ирода, да сбудется реченное Господом через пророка, который говорит: из Египта воззвал Я Сына Моего. 16 Тогда Ирод, увидев себя осмеянным волхвами, весьма разгневался, и послал избить всех младенцев в Вифлееме и во всех пределах его, от двух лет и ниже, по времени, которое выведал от волхвов. 17 Тогда сбылось реченное через пророка Иеремию, который говорит: 18 глас в Раме слышен, плач и рыдание и вопль великий; Рахиль плачет о детях своих и не хочет утешиться, ибо их нет.


Из Египта позвал Я Сына Моего 

Это сказал ни кто иной, как Бог. Он сделал это через пророка Осию. Кем был Осия? О самом «малом пророке» Осии кроме имени отца Бееириия, ничего не известно. (Осия1:1) Его имя -короткая форма от Hoschaja и означает: «Яхве помогает». Пророк Осия служил в северном царстве Израиль, от времен царя Иеровоама II до заката Самарии, то есть примерно с 750  до 725 гг. до РХ. Его речи после падения Северного Царства донеслись и до Иудеи и были там упорядочены и актуализировано расширено. Так книга «Пророк Осия» возникла как собрание отдельных высказываний. Ее план содержания особенно трудно отобразить в библиоведении.    

Высказывание из главы 11:1 евангелисту Матфею, очевидно, было известно и важно: Когда Израиль был юн, Я любил его и из Египта вызвал сына Моего. Матфей, будучи истинным иудеем, заглядывает в сундук с сокровищами истории Израиля и находит тут и там, в том числе и у Осии, меткие отрывки, чтобы показать основание истории рождения и детства Иисуса. С помощью этого он хочет выразить несколько моментов: 

1. Бог - это Бог, у которого есть сын. Кого он подразумевает под этим, следует еще разобраться. 
Является ли им Израиль, который 450 жил в рабстве в Египте? 
Является ли им единородный Сын Божий, которому пришлось эмигрировать вместе с родителями в Египет, до тех пор, пока на родине не умер деспот Ирод?
Является ли им каждый, кто благодаря Божьей милости должен быть выведен в свободу из рабства греха на свободу?
Являются ли им победители последнего времени перед Божьим троном?


2. Молодой народ был для Бога Авраама, Исаака и Якова объектом особого внимания и любви. «Младенец Израиль» познает особые дары и заботу Бога. Ему принадлежит вся любовь. Конечно, не было так, что Бог ненавидел все другие народы, но Израиль был избран на особое служение  Богу, и должен был стать доказательством божьего ведения и руководства. Мы также любим наших детей, когда узнаем в них наши черты. Особой любовью мы любим наших внуков, так как мы открываем в них большинство наших черт. Мы видим хорошее и плохое. Но Бог не только смотрел на Израиль, нет, Сияние Божие было видимо в Израиле.  Спасение мира исходит от Израиля. Иисус говорил в Ин. 4:22: Мы знаем, чему кланяемся, ибо спасение от Иудеев. Это может звучать как достоинство, но принесло этому народу бесконечно много зависти и бед.  Но Бог любит Свой народ.  

3. Любовь между Богом и Его «любимцем Израилем» всегда подвергалась проверке. Если выразить это по-человечески, то можно сказать: детей, которые доставляют нам больше всего забот из-за болезней или других слабостей, мы любим больше всего. Библия говорит: Напротив, члены тела, которые кажутся слабейшими, гораздо нужнее, 
и которые нам кажутся менее благородными в теле, о тех более прилагаем попечения; и неблагообразные наши более благовидно покрываются, а благообразные наши не имеют в том нужды.  1 Кор. 12:22-24. 

Позвал Я Сына Моего - Израиль.

Постоянные войны и напряженность на Ближнем Востоке обращают взгляды общественности на Израиль, на палестинцев и на соседние государства. Вражда между Египтом и Израилем существует уже давно. Исход народа Израильского из Египта, сопровождаемый убийством всех египетских новорожденных и смертельной ненавистью фараона, который был вынужден отпустить народ,  явился рождением Израиля как народа. Исход не был незначительным эпизодом в изменчивой истории избранного народа Божьего, он наложил на него навсегда свой отпечаток. Бог спас Свой народ из Египта, как отец спасает своего ребенка. Это Божье деяние Израиль не забыл до сих пор, и хранит его в памяти и благодарности благодаря своим религиозным праздникам, например через ежегодный праздник Пессах. 

У Бога есть национальный первенец, а именно  Израиль. О нем мы читаем в Исх. 4:22-23: И скажи фараону: так говорит Господь: Израиль есть сын Мой, первенец Мой;  Я говорю тебе: отпусти сына Моего, чтобы он совершил Мне служение; а если не отпустишь его, то вот, Я убью сына твоего, первенца твоего. Речь шла о выживании и о тотальном послушании, если Египет хотел существовать дальше. Национальный первенец Израиль был тогда (в 1250 г. до РХ) Моисеем выведен из Египта. 

Кого удивляет, что евреи во время холокоста [досл.: выжженный; полностью выгоревшая тотальная жертва]  и Шоа [досл.: беда; большая катастрофа] и убийства около 6 миллионов евреев опять вспомнили о Египте, не сами, и тем не менее как историческое фиаско? Кого удивляет, что евреи после этого праздновали свою свободу, бегство своих предков из Египта, переход через Красное море и вход в Землю Обетованную? «Воззвал я Сына Моего из газовых камер и гетто, сыновей, которые пришли от стран, от востока и запада, от севера и моря». Пс. 106:3. 

Позвал Я Сына Моего - Иисус.

Божий сын был вызван и выведен из Египта. Этот божественный принцип из Ос. 11: 1 исполнился также в земной жизни Иисуса Христа. Он был единородным Сыном Отца на небесах. При возвращении святой семьи Марии и Иосифа из их пребывания в качестве беженцев в Египте (Мф. 2:15), Сын Божий был позван и спасен из Египта. Тогда осязаемый мрак стоял в стране Иудее, а спасение в Египте. Есть так много параллелей между тогдашним исходом Израиля из Египта и спасением Божьего Сына Иисуса. Он должен был терпеливо выжидать, пока Бог даст свободное сопровождение и безопасный вход в Израиль. «Я воззвал сына Моего - Иисус, который пришел взыскать и спасти погибшее».  Лк. 19:10. Ирод хочет искать Младенца, чтобы погубить Его. Mф. 2:13. Но потом все произойдёт наоборот, ребенок из Вифлеема и Человек с Голгофы искали его. Все так, как говорил Иисус: Не вы Меня избрали, а Я вас избрал. Ин. 15:16. Это знал уже пророк Иезекииль:  И поставлю над ними одного пастыря, который будет пасти их, раба Моего Давида; он будет пасти их и он будет у них пастырем. И Я, Господь, буду их Богом, и раб Мой Давид будет князем среди них. Я, Господь, сказал это. Иез. 34:22-24. 
Позвал Я Сына Моего - ТЕБЯ.

Это характерно для каждого Божьего ребенка, быть спасенным из мира тьмы. Благодаря Бога и Отца, призвавшего нас к участию в наследии святых во свете, избавившего нас от власти тьмы и введшего в Царство возлюбленного Сына Своего, в Котором мы имеем искупление Кровию Его и прощение грехов. Koл. 1:12-14. Без этого спасения через Иисуса никто из нас не был бы Божьим дитем! 

Быть в плену греховных оков - это личное рабство Египта. Быть потерянным в пути через пустыню этого мира. Быть спасенным для новой жизни в Обетованной земле Ханаан. То, что узнали единородный Сын Божий Иисус Христос и единородный национальный Сын Божий Израиль, также узнает и община Единородных. Это узнает каждый Божий ребенок, которого Бог вызывает сегодня, чтобы через Духа Своего сделать его своим наследником. 

Помните сей день, в который вышли вы из Египта!  Исх. 13: 3. Также и дети Божьи должны все время благодарить за свое спасение из власти тьмы и перемещение в сферу господства Иисуса. Благодарите Бога! - так призывает нас Павел в Koл. 1:12. Если это постоянное благодарение умолкает, то может вступить в права отвращение и сомнение в реальности вечного спасения. «Благодарность защищает от колебаний. Хвала влечет к небесам». 

Благодаришь ли ты ежедневно за свое спасение? Или ты еще совсем не умеешь благодарить? Также прекрасно, если человек может отсчитывать годы своей жизни от «года Исхода». Не каждый имеет как Павел опыт Дамаска, также и тот, кто как Тимофей с детства знает Священное Писание и перенял веру от предков и принял Иисуса как своего Господа, тот есть Сын, призванный и принятый Отцом. 

Вифлеем и Рождество связаны друг с другом

Как красиво отпраздновали мы Рождество, по немецкой традиции 25 декабря. С началом Перестройки русское Рождество опять празднуется, но 7 января. Другим еще важен был День Нового Года с Дедом Морозом и его «внучкой» Снегурочкой из коммунистического прошлого.  

Но без Вифлеемской истории нам не обойтись. Все рождественские традиции сводятся к этому. Рождение Ребенка в Вифлееме. Незабываемо! Непременно! Но незадолго до этого произошло ужасное событие в Раме возле Вифлеема, убийство детей. В Вифлееме и его окрестностях проживало, пожалуй, порядка 300 человек. Поэтому там было наверно «только» 10 младенцев и маленьких детей до двух лет, которые были убиты Иродом. Тем не менее, это ужасно для родителей. На фоне этих несказанных страданий евангелист Матфей говорит о долгожданной новой надежде и укрепляет: Теперь с Иисусом наступило новое время, время спасения, утешения, любви и справедливости. «Христос, Спаситель, пришёл!»
«Рама» означает просто  «возвышенность». В одном из немногих мест с названием «Рама» похоронена праматерь Израиля. И умерла Рахиль, и погребена на дороге в Ефрафу, то есть Вифлеем. Быт. 35:19; 48:7. Над всеми страданиями этого мира, над всей несправедливостью человека и над всеми историческими трагедиями бдит Божье око. В самую внутрь тьмы Бог отдает Своего Сына. При всей опасности Он знает, что защитит Его и сделает Спасителем всех, которым нет причины смеяться, с которыми жизнь сыграла злую шутку, и которым грозит смерть. Рождество означает - мир лежит во тьме, но взошел свет. Но не всегда будет мрак там, где теперь он сгустел. Ис. 8:22.

Аминь                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 208]
