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	Ибо так говорит Господь Бог, Святой Израилев: оставаясь на месте и в покое, вы спаслись бы; в тишине и уповании крепость ваша; но вы не хотели 16 И говорили: «нет,  мы на конях убежим», - за то и побежите; «мы на быстрых  ускачем», - за то и преследующие вас будут быстры. 17 От угрозы одного побежит тысяча, от угрозы пятерых побежите так, что остаток ваш будет как веха на вершине горы и как знамя на холме.


«Год тихо приближается к концу»
Так мы поем в одной песне, что, по сути, наверное, не совсем так, но все же год завершается. Переход к новому году,  скорее всего  шумный и веселый.  В немецкоговорящих регионах новый год начинается чаще с фейерверка и ракетниц, шампанского, гаданием на растопленном  свинце  или звучанием колоколов  и полуночным богослужением (заутреня).  Чаще всего дарят  также клевер или фигурку свиньи, талисманы трубочиста или подковы, что небиблейско и суеверно, как и  многие другие обычаи в „святочные ночи“. Фейерверк  должен  был раньше прогонять злых духов и выразить  радость нового года.
Новогоднее обращение президента или знаменитый скетч «ужин для одного» по телевизору, новогодние салюты, забеги или купание в ледяных водоёмах. В России со времён Октябрьской революции многие  рождественские обычаи все больше и больше были перемещены на наступающий новый год, а канун нового года воспринимался как народный праздник. К хорошим обычаям относят кроме того ещё встречи и «пожелания нового года». А также, конечно, празднование  провожания  старого года. Во многих кругах вытягивают при этом библейский  стих  как личный «годовой лозунг».
Старое оставить позади

Тексты проповедей для конца года всегда серьёзные. Хотя нас Библия и призывает: Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренность моя – святое имя Его. Благослови, душа моя, Господа и не забывай всех благодеяний Его. Он прощает все беззакония твои, исцеляет все недуги твои; избавляет от могилы жизнь твою, венчает тебя милостью и щедротами; насыщает благами желание твое: обновляется, подобно орлу, юность твоя. Пс. 102:1-5.

Возможно, хватит ещё время для «инвентаризации души». Время, оглянуться на уходящий год. Время, чтоб ещё что-то привести в порядок и урегулировать. Наши предки использовали конец года, чтобы погасить долги и извиниться перед теми, кому недостаточно подарили любви и дружбы. Время, чтобы написать письмо, которое давно уже следовало написать или позвонить. Время, чтоб выбросить ненужное или сжечь позорное. В некоторых общинах есть возможность исповедаться. Во многих общинах после этого преподаётся причастие.
Это правильно,  что мы славим Господа и благодарим Его в соответствии с псалмом 102, но и там, одно выражено  отчетливо: Он прощает все беззакония твои, исцеляет все недуги твои. Грехи, сделанные нами и грехи упущения. Грубые и незначительные. Скрытые проступки и очевидные. Это было бы неправильно думать или даже утверждать: «У меня нет грехов. Что это вообще такое?» Нам не нужно прятаться под диван как собака и кошка, когда стреляют ракетницы. Но мы чувствуем, что было правильно, а что нет. Каждый человек сохранил остаток пережитого, потому что этот остаток бережет его от новой несправедливости и последующего преступления. Так совесть оберегает его от окончательной и вечной погибели. У животных нет совети, но у каждого человека она есть, действующая или уже притуплённая.
«Он прощает все беззакония твои!» Это одно из лучших высказываний, которое хочет слышать человек и, которое человек может сказать другому. Библия говорит: Блажен, кому отпущены беззакония и чьи грехи покрыты! Блажен человек, которому Господь не вменит греха и в чьем духе нет лукавства! Когда я молчал, обветшали кости мои от вседневного стенания моего, ибо день и ночь тяготела надо мною рука Твоя;свежесть моя исчезла, как в летнюю засуху. Но я открыл Тебе грех мой и не скрыл беззакония моего; я сказал: «исповедаю Господу преступления мои», и Ты снял с меня вину греха моего. Пс. 31:1-5.
Принять Новое

Библия использует для этого наглядную картину - такую, как «снять одежду» или «сбросить ветхого человека» или «очистить внутреннего человека» или «убить ветхого человека». Попросту оставить старое позади.
Но Библия говорит также об «облачении в нового человека», о «надевании новой одежды», об облачении в «одежду праведности» и ношении «вооружения и оружии веры». Снять - это одно, а одеть - это другое.
Одно  - это Итак, вспомни, откуда ты ниспал... Отк. 2:5а, а другое - это: ... и творипрежние дела! Отк. 2:5б. Нам не следует, с лёгкостью относится ни к грехам нашим, ни к благодати Божьей. «Старое оставить» и «новое принять» - и то и другое обуславливает себя взаимно. Загляни честно в себя самого и взгляни радостно к Нему. И не сохраняй этого как тайну в твоем сердце. Библия говорит: Только берегись и тщательно храни душу твою, чтобы тебе не забыть тех дел, которые видели глаза твои, и чтобы они не выходили из сердца твоего во все дни жизни твоей; и поведай о них сынам твоим и сынам сынов твоих. Втор. 4:9.
Иисуса пропустить вперёд

Многие люди, также верующие люди, вообще не могут представить изменения в своей жизни. Они считают, что то, что они делают или не делают, необратимо как и тот факт, что они не могут измениться. Самые плохие грехи списывают на гены и соответственно на создателя. Или оправдываются полученным воспитанием и спихивают тем самым вину на родителей. Или сравнивают себя с другими, и тем самым спихивают вину на общество. Или сравнивают себя со слабыми и плохими, при этом становясь хорошими в своих глазах. Или сравнивают себя с хорошими и лучшими, и впадают в депрессию и душевное горе.
Нам нужно пропустить Иисуса вперёд. Кто-то это объяснил так: Если дьявол снова стучит в мою дверь и обрушается на мою свиту, тогда я просто отправляю Иисуса к двери: «Иди ты туда и уладь это дело  ты, потому что я очень слаб». Мы должны говорить  прямым текстом и твердой волей, кто распоряжается в моем доме. Иисус или дьявол. Моё Я или мой Господь.
Библия говорит: Он дает утомленному силу, и изнемогшему дарует крепость. Утомляются и юноши и ослабевают, и молодые люди падают, а надеющиеся на Господа обновятся в силе: поднимут крылья, как орлы, потекут -  не устанут, пойдут – и не утомятся. Исаия 40:29 – 31.
Никогда еще Иисус не подводил. Иисус справляется с каждым искушением и с каждым враждебным отношением. Он даже может прощать своих и моих врагов, он может также помочь своим и моим друзьям, даруя им сон. Библия говорит: Напрасно вы рано встаете, поздно просиживаете, едите хлеб печали, тогда как возлюбленному Своему Он дает сон. Пс. 126: 2. Благословение Господне – оно обогащает и печали с собою не приносит. Притчи 10:22.
Следовать за Иисусом

Существуют многие, кто следует за Иисусом, из-за «хлеба и рыбы», потому что они что-то хотят от Него. Здоровья и благополучия, работы и денег, освобождения от  нужды и беды. Другие же, в свою очередь, следуют за Иисусом так долго, пока им это выгодно, пока все происходит по их воле, пока их молитвы исполняются. Но если приходят трудности, печали и преследования - они злятся и больше не следуют за Иисусом.
Многие говорят: «Главное здоровье!» Но Библия говорит нечто другое, а именно: Главное же в том, о чем говорим, есть то: мы имеем такого Первосвященника, Который воссел одесную престола величия на небесах. Евр. 8:1. Не то, что мы считаем важным и необходимым, а то, что ГОСПОДЬ у нас берет и дает.
Следовать за Иисусом – это основная мелодия Нового Завета. Следование в том смысле, как это было возможно в дни жизни Иисуса, сегодня больше не возможно. Иисус не ходит уже так очевидно перед нами. Его следы на песке не может уже никто распознать. Следы Иисуса, которым надлежит сегодня следовать, находятся в словах Нового Завета. С момента возвращения Божьего Сына к своему Отцу, последователем  является тот, кто прибывает во Христе. В своих письмах Павел не использует понятие последователь Иисуса, но при этом он использует двести раз выражение «быть во Христе». Знак следования за Иисусом - это принадлежность к Христу.
Следовать за Иисусом означает принадлежать Иисусу и быть через него оправданным. Это означает также стать новым созданием: Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь все новое. 2-е Кор. 5:17. Следование начинается, как новый акт Божьего создания. Иисус – копия Божия и мы его копия. Библия говорит: Иисус , будучи сияние славы и образ ипостаси Его и держа все словом силы Своей. Евр. 1:3.
Есть одна книга Чарльза Сперджена, короля проповедей (1834 – 1892) с названием: «Следовать за Иисусом, а не бежать впереди него». Вот в чём суть. Как часто мы считаем, что мы лучше знаем и можем чем Бог? С каким удовольствием мы бы иногда исполнили нашу молитву быстрее и очевиднее чем Бог? Какими мы можем быть недовольными, если Бог заставляет нас ждать? Когда он обучает нас? Но наш текст для проповеди говорит нам: Оставаясь на месте и в покое, вы спаслись бы; в тишине и уповании крепость ваша; но вы не хотели. 
Это слово сказано к переходу в новый год, Господь Бог, Святой Израилев  проговорил. Взгляни назад, побуть в тишине и оглянись. Многое пересмотри. Помоги  снова поставить себя на ноги. И смотря в будущее, побудь в тишине и надейся. Таким образом, мы будем сильны и снаряжены для будущего, чтобы не случилось.
Миссионер Фридрих Вальтер, 1967- наш домашний отец в миссионерском доме в Бад Либенцелле, с удовольствием говорил: «Нужно только уметь ждать!» Иногда мы только смеялись над этим. Теперь я только улыбаюсь по этому поводу, потому что он был прав. В этом мне тоже пришлось убедиться. Уметь ждать – это искусство жизни!
Отец церкви Августин (354-430) пишет: «Вся христианская жизнь – это сильное стремление. Заставляя нас ждать, Бог растягивает это стремление. Заставляя нас страстно стремиться, Он делает нашу душу шире. Расширяя нашу душу, Бог делает нас способными к восприятию. Желающий видеть Бога, уже верует». И Фрер Роджер Шутц (1915-2005) молился: «Бог, ты любишь нас: Если мы жаждем твоей любви, то это желание уже начало самой простой веры. В глубине нашей души будет зажжено пламя. Какое бы оно маленькое ни было, оно не погаснет». Бог может заполнить нашу пустоту.
Аминь                                                 + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 209]

