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	На другой день [Иисус] восхотел идти в Галилею, и находит Филиппа и говорит ему: иди за Мною. 44 Филипп же был из Вифсаиды, из [одного] города с Андреем и Петром. 45 Филипп находит Нафанаила и говорит ему: мы нашли Того, о Котором писали Моисей в законе и пророки, Иисуса, сына Иосифова, из Назарета. 46 Но Нафанаил сказал ему: из Назарета может ли быть что доброе? Филипп говорит ему: пойди и посмотри. 47 Иисус, увидев идущего к Нему Нафанаила, говорит о нем: вот подлинно Израильтянин, в котором нет лукавства. 48 Нафанаил говорит Ему: почему Ты знаешь меня? Иисус сказал ему в ответ: прежде нежели позвал тебя Филипп, когда ты был под смоковницею, Я видел тебя. 49 Нафанаил отвечал Ему: Равви! Ты Сын Божий, Ты Царь Израилев. 50 Иисус сказал ему в ответ: ты веришь, потому что Я тебе сказал: Я видел тебя под смоковницею; увидишь больше сего. 51 И говорит ему: истинно, истинно говорю вам: отныне будете видеть небо отверстым и Ангелов Божиих восходящих и нисходящих к Сыну Человеческому.


Пробуждение на озере

Над Израилем веял ветер пробуждения. Был приблизительно тридцатый год н.э. Этим годом датируют предполагаемое начало деятельности Иисуса (Лк. 3:23). До этого времени Он находился «дома в Назарете», помогал своей семье заниматься ремеслом и строить людям дома. Через это Он стал известен. Его называли «сыном плотника». Считали, что Иосиф должен быть Его отцом, не понимая, что Мария родила этого сына не от земного мужа. Иисус был человеком, как и мы, Он даже родился так же, как и все мы, но только не от желания плоти и крови (Ин. 1:13).

Рождённый от Бога

Происхождение Иисуса было другим. Прежде Своего рождения в Вифлееме Он уже обитал в небе с Отцом от вечности до вечности. Он был Бог, небесного и Божественного происхождения. Нас очень удивляет то, что побудило Его совершенно добровольно принять образ и подобие человека. С неба на землю Его привела любовь к погибшим. Бедствия людей и грязь этого мира заставили Его сойти с неба, чтобы избавить нас от этого состояния.
В рождественских песнях мы поём: «Мир развратился. Христос родился. Радуйся, радуйся, Церковь Христа!» Он пришёл к нам, потому что нам уже не оставалось ничего другого, как только плакать. Грех нас опутал невидимыми нитями и взял в плен. Наши преступления разделяли нас с Богом. Общение с Богом стало невозможным. Ужасное состояние. «Но когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего» (Гал. 4:4). Бог не мог больше терпеть этого. Весь мир погибал! Так не должно быть. Уступить поле боя сатане? Это невозможно! Итак, что-то должно было произойти. Любовь побуждала Спасителя к необычным действиям, пока грех не погубил человека окончательно. Суд угрожал всем, не веровавшим в Него, но все, кто будет веровать в Него, не погибнут, а получат жизнь вечную.
Вечное спасение человека не является чем-то теоретическим и схоластическим, на что нам не стоит тратить свои мысли и слова. Насколько реальна и конкретна наша погибель, настолько же реально и конкретно наше спасение. Мы стоим перед судьбоносным выбором: если Иисус Христос не будет нашим Спасителем, тогда Он станет нашим судьёй. Наше отношение к Нему определяет наше ближайшее будущее и вечную участь. Библия говорит: «Имеющий Сына (Божия) имеет жизнь (имеется в виду жизнь вечная); не имеющий Сына Божия не имеет жизни» (1 Ин. 5:12).

Навеки спасён
Люди очень по-разному относятся к Иисусу, к своему спасению, по-разному обретают веру и жизнь вечную. Один мой друг был на большой евангелизации в Карлсруэ (Шварцвальд). На обратном пути ему пришлось на велосипеде ехать по аллее, обсаженной огромными деревьями. При этом ему в голову пришла неожиданная мысль: «Если одно из этих деревьев упадёт на меня, тогда я погибну навеки». Когда он, весь в холодном поту, прибыл домой, брат его сильно раздосадовал своими словами: «Тогда возвратись в тот город и покайся!» Сказано - сделано.
Хорошо было бы, если бы кто-нибудь во время богослужения встал и откровенно рассказал, как он нашёл Христа. Здесь можно поменять смысловое ударение и сказать: как Христос  нашёл его. Чем дольше мы следуем за Иисусом, тем больше убеждаемся в том, что не мы искали Его, но Он искал нас. И нашёл!
Один проповедник как-то сказал: «Мы рождаемся в некотором смысле спиной к Богу, и первый шаг, который мы делаем, является шагом от Него». Поэтому Ему приходится идти за нами, чтобы искать и найти. Сюда относится образ доброго пастыря, который ищет и находит свою потерянную овцу (Ин. 10).
Пробуждённые
Во время пробуждения, которое произвёл Иоанн Креститель, к вере приходили очень разные люди. Пробуждение - это такое духовное движение, когда многие приходят к вере в определённое время и на определённом месте. В Советской империи коммунисты хотели уничтожить христиан. Для подрыва веры предпринимали всевозможные усилия на протяжении 70 лет, но, в конце концов, партия и её программа оказались несостоятельными и не справились с поставленной задачей. В Омске христианская церковь стоит сегодня как раз на той площади, где находилась партийная школа и партийный комитет. Красивая площадь и убедительный знак победы Иисуса.

Никита Хрущёв (1894-1971) хотел, как он однажды публично заявил, показать последнего верующего по телевидению. Но затем он был низвергнут, так что теперь даже не находили места для его захоронения. Он не получил почётного места в кремлёвской стене. Но православные монахини Новодевичьего монастыря в Москве, которых он так яростно преследовал, приняли его на своё кладбище.
Внешнее благополучие, гражданская свобода, материальная обеспеченность и политическая защищённость, твёрдое рабочее место и цветущее или хотя бы относительно хорошее здоровье - всё это не имеет для христианина решающего значения. Пожалуй, даже можно сказать, что как раз при недостатке внешних благословений отчётливее проявляются благословения внутренние.
Тогда, во времена Иоанна Крестителя, когда жил Иисус, страна была оккупирована иностранными войсками и тираны мучили народ. Собственные народные вожди были подневольными вассалами огромной Римской империи, а религиозные представители коррумпированы так, что дальше некуда. Народ был беден и экономически обескровлен. На общественном горизонте не было видно даже проблеска улучшения или даже каких-либо перемен.
Когда в мировой истории было так темно, когда у Израиля не было никакой надежды, когда почти невозможно было это переносить, тогда исполнилось время, тогда было запланировано пришествие Спасителя, и Бог исполнил это (Гал. 4:4). Вопреки воле царя Ирода. Несмотря на римлян в святой земле. Вопреки очевидным фактам.

Если Бог призывает тебя именно сейчас, тогда следуй за Ним. Если Он предлагает тебе спасение сегодня, тогда не колеблись и не медли. Прими Иисуса в твоё сердце, как Господа, сейчас и на этом месте, а Он примет тебя в жизнь вечную, тогда и на том месте. Сегодня, когда услышите Его голос, не ожесточите сердец ваших (Евр. 3:15; 4:7).

Видеть открытое небо
Иоанн Креститель был ещё робким голосом проповедника в пустыне, у Иордана. Он был проповедником с единственным заданием: призвать народ к покаянию. Он крестил их в знак покаяния и признания своей вины в ожидании прощения. Потому что: «Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды» (1 Ин. 1:9).
Между прочим, это прекраснейшая сторона моей профессии священника: иметь право во имя Иисуса обещать кающимся прощение грехов. Но ещё прекраснее указывать на Иисуса (в этом мы с Иоанном Крестителем, несомненно, едины): «Вот Агнец Божий, Который берёт на Себя грех мира» (Ин. 1:29).

Кто ещё принёс своё бремя из старого в новый год, сними его. Оставь! Избавься! Стань свободным!
Сердце Андрея из Вифсаиды было затронуто проповедью Иоанна Крестителя. «Он пришёл для свидетельства, чтобы свидетельствовать о Свете, дабы все уверовали чрез него» (Ин. 1:7). Андрей был одним из двух, которые верили Крестителю и последовали за Иисусом (Ин. 1:37). Он мог только один день наблюдать, как живёт, проповедует и что делает Иисус. Но это изменило его жизнь.
Петра нашёл и привёл к Иисусу его брат Андрей. «Мы нашли Мессию» (Ин. 1:41). Как ему хорошо! Андрей должен был сказать это своему брату Симону. Как он мог забыть о нём? Когда этот затем пришёл к Иисусу, то получил от Него новое имя, а вместе с ним и новое поручение: «Отныне имя тебе будет Кифа (Пётр, то есть человек-камень)». Он занял очень важное место в кругу учеников, в ранней церкви и в христианстве вообще.
Филипп был также из Вифсаиды, из города Андрея и Петра. Значит, они знали друг друга. Вероятно, все они были рыбаками. Проповедь Крестителя была могущественной, но слова Иисуса превосходили её. Это прямо-таки ощущалось. Он проповедовал со властью, а не формально, как раввины (Мр. 1:22). Это обратило Филиппа. Он позвал своего друга и родственника Нафанаила.
Нафанаил был гордым израильтянином, очень праведным и честным. Таких людей в Израиле было мало. Он был первым, кто публично исповедал мессианство Иисуса:

«Равви! Ты Сын Божий, Ты Царь Израилев» (Ин. 1:49).
За короткое время к Иисусу пришло много людей. Среди них были те, которые с Иоанном находились на Иордане. Были также и те, которые уверовали, видя дела Иисуса. Некоторых из них Иисус призвал лично и поставил на служение. Это достойно всяческого удивления.
Служение Ангелов
Наконец, давайте обратим внимание на слова, которые Иисус подчёркивал выражением «истинно, истинно» (Ин. 1:51). Это всегда особенные слова, неопровержимые, которые записаны в вечности и произнесены для суда вечного. Если мы при чтении Библии наталкиваемся на такие предложения, то должны встать и снять шляпу.

И что мы слышим здесь?

«Истинно, истинно говорю вам: отныне будете видеть небо отверстым и Ангелов Божиих восходящих и нисходящих к Сыну Человеческому» (Ин. 1:51). Это божественная программа для любого пробуждения. Если люди приходят к вере, то им открывается небо. Люди, которые приходят к вере, переживают также и служение Ангелов. Тогда происходят чудеса и знамения. Люди, которые приходят к вере, признают в Иисусе Сына Человеческого, Которому они посвящают свою жизнь навсегда. Они знают, что только Он достоин того, чтобы служить Ему и жертвовать собой ради дела Его.
Аминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 211]
