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	Иоанн свидетельствует о Нём и, восклицая, говорит: «Сей был Тот, о Котором я сказал, что Идущий за мною стал впереди меня, потому что был прежде меня». 16 И от полноты Его все мы приняли и благодать на благодать, 17 ибо закон дан чрез Моисея; благодать же и истина произошли чрез Иисуса Христа. 18 Бога не видел никто никогда; Единородный Сын, сущий в недре Отчем, Он явил. 19 И вот свидетельство Иоанна, когда Иудеи прислали из Иерусалима священников и левитов спросить его: «Кто ты?»


Эпифания, Богоявление или Теофания?

«Праздник Явления Господа» — это старейший церковный праздник, появившийся в восточном календаре ещё в 300 г. по Р. Х.  Вскоре он праздновался и на Западе как «Праздник Рождения Иисуса» (Лк. 2:1-20) или как «Праздник Крещения Иисуса» (Мк. 1:9-13), позже — как «в знак памяти о первом чуде Иисуса в Кане Галилейской» (Ин. 2:1-11) и в конце концов «в знак памяти о Преображении Иисуса» (Мф. 17:1-13). На Западе сосредоточились на «Истории о трёх волхвах с Ближнего Востока» (Мф. 2:1-12). Вследствие этого была снова восстановлена более тесная взаимосвязь с Праздником Рождества.

Вообще-то, это «Праздник олицетворения Бога», Ребёнка в яслях, Который явился этому миру – «Эпифания» означает Явление. 

На Востоке же издавна зациклились на Крещении Иисуса. До сегодняшнего дня Православная Церковь празднует Крещение Иисуса, при котором «Святая Троица открылось миру» (Теофания). В Армянской церкви 6 января — это «Праздник Рождения Христа». В Германии Эпифания является законным праздником с отдыхом от работы и богослужениями, однако, только в Баден-Вюртемберге, Баварии и в Саксонии-Ангальт.

Кто ты?

Давайте представим себе обстоятельства, связанные с рождением Иоанна Крестителя; еще более драматичным и более трагическим было рождение Иисуса из Назарета, которое должно было, собственно, произойти в Вифлееме. Рождение ребёнка в те времена не сильно то и «праздновали», так как появлялся «лишний рот» в, вероятно, и без того многодетной семье. Во многих культурах часто вовсе не обращали внимания на девочек, их даже не считали, а мальчиков брали во внимание лишь с семи лет, так как весьма вероятным было то, что ребёнок, выживший первые семь лет, будет и в дальнейшем расти крепким и здоровым. В религиозной сфере дни рождения тоже не праздновались, так как точная дата рождения была часто не известна (где бы такое раньше записывалось?), и потому что религиозные обязанности нередко казались важнее, чем что-либо иное. 

С вопросом «Кто ты?» пришли к Иоанну представители священников и левитов из Иерусалима. Храм имел духовную и религиозную ответственность. Всё, что только как-нибудь касалось веры, контролировалось и регулировалось священниками и левитами. Они чувствовали себя ответственными за весь народ. Вплоть до мелочей повседневной жизни были изданы предписания, о соблюдении или объяснении которых решало духовенство. Это была одновременно форма власти и опеки. Заповеди и повеления допускали такое, что совершенно незнакомые личности могли проникнуть в квартиру и в жизнь людей. 

Ни один мужчина в Израиле не имел особого положения в обществе благодаря своей должности или из-за своей семьи;  важна была его религия, его происхождение и принадлежность к Божьему народу. Обрядом обрезания подтверждалось происхождение от отца веры - Авраама. Тщательным соблюдением иудейских уставов доказывалось послушание по отношению к Моисею и его заповедям. Люди считали себя «праведными».

Свидетельство Иоанна

Иоанн Креститель был во многом согласен со своей иудейской религией и уважал своё священническое происхождение. Но в решающих вопросах он мог радикально отступить от учения храма. Вот несколько примеров:

· Он допускал к крещению покаяния всех людей, приходивших к нему, не взирая при этом на их греховную жизнь и недостатки, если они истинно раскаивались в своих грехах.

· Иоанн допустил солдат «с окровавленными руками» к покаянию и к крещению. Скорее всего, это были римские солдаты, то есть язычники. Но ведь он и не мог ожидать от этих людей чего-то глубокого и духовного.

· Люди, которые жили в очевидном грехе, то есть женщины лёгкого поведения и таможенники, имели возможность покаяться и принять крещение для прощения грехов. Кривизны выпрямятся и неровные пути сделаются гладкими; и узрит всякая плоть спасение Божие. 

· Но пришли также фарисеи и саддукеи, присоединившись к другим крестникам. Иоанн же заметил их и сказал: «Порождения ехиднины! кто внушил вам бежать от будущего гнева?» Так он, естественно, не мог завоевать их симпатию.

· Иоанн не находил примирительных слов для тех, которые ссылались на своё «присущее вере происхождение» от Авраама. Он упрекал их в непостоянной вере, подобной облакам, гонимым бурею, указывая им при этом на непоколебимую веру Авраама.

· К Иоанну приходили люди, которые вели необычно противоречивую жизнь, будучи «в субботу иудеями, а в будни — язычниками». Плоды их жизни плохи, как гнилые паданцы. Уже и секира при корне дерев лежит.

· Сам Иоанн говорил о себе, что он всего лишь «глас вопиющего в пустыне, крестящий только водою». 

ОН же (Иисус), Которого он ждал, будет крестить  «Духом Святым и огнём».

Иорданская загадка

Четыре вопроса остались без ответа. Четыре загадки загадал Иоанн Креститель своим противникам. Четыре темы озадачили людей. 

1. Идущий за мною стал впереди меня, потому что был прежде меня.

2. От полноты Его все мы приняли и благодать на благодать.

3. Закон дан чрез Моисея; благодать же и истина произошли чрез Иисуса Христа. 

4. Бога не видел никто никогда; Единородный Сын, сущий в недре Отчем, Он явил.

Проповедь Иоанна взбудоражила весь народ. Иоанн был ревностным проповедником покаяния и убедительным евангелистом, самым великолепным в периоде перехода от Ветхого к Новому Завету. Он проповедовал, никого не боясь и не стесняясь. Снова и снова ему задавался вопрос: «Что же нам делать?» Лк. 3:10.12.14.  Люди искренне спрашивали и всегда получали конкретный ответ. Вера всегда конкретна, как и купюра, которая имеет лишь тогда ценность, если она подлинна.

Иоанн провозглашает, что Царство Божие приблизилось. Это являлось в то время для народа радостной вестью, так как положение в Израиле было неважным. Религиозные руководители, к сожалению, тоже были беспомощны. Как же тут могло что-то измениться? Церковными ритуалами, индивидуальными жертвоприношениями и запутанным ожиданием мессии что-либо изменить было невозможно. Народ жил во тьме и унижении, жаждая спасения, а книжники и фарисеи лишь «черпали из пустого в порожнее». Советы же Иоанна находили конкретное применение в повседневной жизни людей. Потерпев неудачу, люди могли через крещение к покаянию ожидать прощение грехов. После этого они могли жить по-новому, в праве и справедливости. Да, самое главное — это покаяние. 

1. Кто там должен прийти?

Идущий за мною стал впереди меня, потому что был прежде меня.

К Иоанну шли многие, но у него они ещё не были у цели. Иоанн мог лишь указать на Того, Которому он был недостоин развязать ремень у обуви Его. Иоанн глубоко преклоняется пред Иисусом, высоко возвышая Его: Вот Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира. Ин. 1:29+36. Всякий истинный Израильтянин, особенно книжники и фарисеи, должны были сразу же вспомнить о словах Пророка Исаии: Все мы блуждали, как овцы, совратились каждый на свою дорогу: и Господь возложил на Него грехи всех нас. Он истязуем был, но страдал добровольно и не открывал уст Своих; как овца, веден был Он на заклание, и как агнец пред стригущим его безгласен, так Он не отверзал уст Своих. Ис. 53:6-7  

Это возложение грехов было для многих непонятным, а для книжников и фарисеев даже возмутительным. Вечным был для них лишь Один, никого другого больше быть не могло. И, вдруг, Иоанн Креститель проповедует, что придёт Вечный, бывший уже пред ним, Иоанном. Евангелист Иоанн тоже пишет об этом. Каким бы возмутительным это не было: Иисус Христос жив во веки веков. Для примерно 33 земных лет Божий Сын покинул славу Отца, чтобы посетить и спасти нас.

Иоанн Креститель решительно отрицал то, что он, якобы, Христос. Нет, Христос — это Другой. В лучшем случае он был готов допустить то, чтобы они считали его пророком, например, Илией, который считается предшественником Христа. Иоанн желал быть лишь голосом вопиющего в пустыне. Но в двух вопросах он никогда не сомневался: 1. Придёт Тот, Которого сотни раз предвещали, тысячи раз ожидали и в Котором миллионы раз нуждались. 2. Он был уже всегда, и будет поэтому пребывать во веки веков. Вот Он какой Бог! 

2. Что Он принесёт?

От полноты Его все мы приняли и благодать на благодать.

Теперь это Иоанн, автор Евангелия, приходящий к такому выводу. Иоанн Креститель был лишь предвестником Иисуса и крестил Его, но он оставался верен своему труду у Иордана до тех пор, пока деспотический царь Ирод его не арестовал и позже обезглавил. Ученик же Иоанн, прибывавший три года с Иисусом, может сказать: От полноты Его все мы приняли и благодать на благодать. Это итог его следования за Иисусом. Никто не уйдёт от Иисуса «с пустыми руками». И каждый из нас может проверить это на себе: Иисус пришел для того, чтобы имели жизнь и имели с избытком. Ин. 10:10

3. Что же изменится?

Закон дан чрез Моисея; благодать же и истина произошли 


чрез Иисуса Христа.

Библия говорит: «Повеления Господа праведны, веселят сердце» — если их соблюдать. Но кому это под силу? В противном случае Божьи Заповеди делают обратное: они обвиняют и упрекают. Тот, кто не желает покончить с греховным прошлым, будет «раздавлен и уничтожен» требованиями Божьих Заповедей. Иисус же освобождает. Он будет милостивым и даст силу для правды и ясности. Такое делает только один Иисус, никто другой.

4. Кто мне это гарантирует?

Бога не видел никто никогда; Единородный Сын, сущий в 


недре Отчем, Он явил.

Это Божий Сын, который прожил жизнь без греха. Библия говорит: спасшего нас и призвавшего званием святым, не по делам нашим, но по Своему изволению и благодати, данной нам во Христе Иисусе прежде вековых времен, открывшейся же ныне явлением Спасителя нашего Иисуса Христа, разрушившего смерть и явившего жизнь и нетление через благовестие. 

2 Тим. 1:9-10

Aминь                                              + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 212] 

