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	Я знаю тебя по имени. 18 [Моисей] сказал: покажи мне славу Твою. 19 И сказал [Господь]: Я проведу пред тобою всю славу Мою и провозглашу имя Иеговы пред тобою, и кого помиловать - помилую, кого пожалеть - пожалею. 20 И потом сказал Он: лица Моего не можно тебе увидеть, потому что человек не может увидеть Меня и остаться в живых. 21 И сказал Господь: вот место у Меня, стань на этой скале; 22 когда же будет проходить слава Моя, Я поставлю тебя в расселине скалы и покрою тебя рукою Моею, доколе не пройду; 23 и когда сниму руку Мою, ты увидишь Меня сзади, а лице Мое не будет видимо.


Аллах не Бог.

Мусульмане говорят о том, что Аллах милостив и милосерден. Они твердо убеждены в этом и делают все для того, чтобы и другие убедились в этом, в случае необходимости в ход  идет насилие. «Ты должен верить и признавать, что Аллах милостив и милосерден!» – «Ты должен молиться, и пять раз в день взывать к нему, иначе ты подвергнешься его наказанию, если не через меня, то от Аллаха!»
Спросите как-нибудь у мусульманина, может ли он точно сказать, что Аллах милостив к нему и сжалится над ним. И он не сможет сказать. «Нельзя знать, что делает Аллах!» Хотя он и носит имя „Сострадающий“, никто не знает, сжалится ли он. Это обманный ярлык: Снаружи написано «Милость», но внутри милости нет. Никто не знает, снизойдет ли Аллах и помилует ли он, все мусульмане должны признавать это просто так. Аллах – деспот. „Аллах“ арабское слово, означающее Бога, но это не Бог. И не арабский Бог. 

У Бога есть друзья.

Святой Бог так представился своему другу Моисею. Только двое мужчин называются в Библии «друзьями Бога»: Авраам и Моисей. Бог посвятил их в Свои планы в знак своей дружбы. Утаю ли Я от Авраама, что хочу делать! Быт 18:17. С Моисеем Бог разговаривал, как «разговаривают со своим другом» Исх. 33:11a.; Пс. 102:7; Иак. 2:23. 

В Исх. 33 мы читаем, что Бог разговаривал с Моисеем лицом к лицу, как обычно говорят с друзьями. Теперь понятно было желание Моисея: покажи мне славу Твою. Такой личный опыт с Богом необходим. Нельзя верить на расстоянии, нельзя любить на расстоянии. Нужно подойти ближе, совсем близко. Бог обещал Своему другу Моисею, что он сможет Его увидеть, но Бог будет держать при этом на его глазах Свою руку, чтобы он не увидел Его, затем Он уберет руку, чтобы он мог увидеть Его сзади, так как Бога нельзя увидеть. Это библейское «смотрение вслед». Ты увидишь Меня сзади. Ст. 23. 

В Ветхом Завете было исключением, что Бог говорил «лицом к лицу», но Он тем не менее не скрывал Свои планов. Господь Бог ничего не делает, не открыв Своей тайны рабам Своим. Амос 3:7. (читайте также Числа 7:89; Ис. 41:8-10) В Новом Завете, наоборот, для всех верующих действует следующее: Я назвал вас друзьями, потому что сказал вам все, что слышал от Отца Моего. Ин. 15:14 и сл.

У Бога есть дети.

В противовес мусульманам, которым приходится надеяться на милость и сострадание и которые никогда не знают, насколько близки они к этому, христиане могу положиться на то, что Бог милостив, так как Он уже часто доказывал это. Христиане знают, что Бог милосерден, потому что они видели это. Как отец милует сынов, так милует Господь боящихся Его.

(Пс. 102:13).

Кого помиловать - помилую, кого пожалеть - пожалею. Ст. 19. Некоторые иудеи читают это неправильно, считая: Бог сказал нам, иудеям, кого помиловать - помилую, кого пожалеть - пожалею. Они исключают всех других. Но и некоторые христиане читают это неправильно, полагая: Нам, христианам, Бог сказал, кого помиловать - помилую, кого пожалеть – пожалею. Они исключают всех других. Некоторые язычники читают это неправильно, считая: нам, язычникам, Бог не сказал  кого помиловать - помилую, кого пожалеть – пожалею. Они исключают себя самих из Божьего обещания.

Кого помиловать - помилую, кого пожалеть – пожалею. Ст. 19. Слово Бога нашего исключительное, но не исключающее. Это касается всех людей: Я знаю тебя по имени. Кем был бы Бог, если бы Он не знал всех по имени? Бог имеет великолепные черты, если мы вообще можем говорить о Нем так, по-человечески, но мы читаем о великой особенности Бога: Щедр и милостив Господь, долготерпелив и многомилостив. (Исх. 33:6). См также Пс. 102:7-12: Он показал пути Свои Моисею, сынам Израилевым - дела Свои.  Щедр и милостив Господь, долготерпелив и многомилостив: не до конца гневается, и не вовек негодует.  Не по беззакониям нашим сотворил нам, и не по грехам нашим воздал нам: ибо как высоко небо над землею, так велика милость Господа к боящимся Его; как далеко восток от запада, так удалил Он от нас беззакония наши.

Бог - это сострадание
Один человек пострадал от рук разбойников и лежал полуживой на дороге. Мимо прошел священник, не сжалившись. Он не хотел марать руки, так как должен был прийти чистый на службу в храм. Служитель храма пошел дальше, не сжалившись. Он спешил, так как должен был прийти вовремя в храм на службу. Неужели никто не хотел сжалиться? Был такой человек! Незнакомец остановился и помог раненому. Ему стало жалко его. Это был милостивый Самаритянин. Лк. 10:30. Просто помогать, просто делать добро. Не ставить вопрос о долге. Таков Бог!


Бог - это милость

Иосиф был продан своими братьями в рабство в Египет. Быт 37. Там он стал вторым человеком в государстве. Когда братья выпрашивали у него хлеба, он дал им, что они хотели. Но они были уличены в своем грехе, когда нашли в мешке золотую чашу Иосифа.  И они стояли виноватые перед своим братом. Когда они склонились и попросили прощения, он смилостивился над ними и простил их. Без вины нет приговора, без приговора нет милости. Милости может добиться тот, кто был признан виновным и больше не имеет возможности быть оправданным. Бог милостив, потому что Он хочет простить. Это добровольный правовой акт. На него никто не может выдвинуть претензии. Характерно поступок Божий! Милость перед правом, это особый подарок. 

Бог - это терпение

Иисус идет со Своими учениками в Иерусалим. «Иерусалим! сколько раз хотел Я собрать чад твоих, как птица птенцов своих под крылья, и вы не захотели!»  Лк. 13:34. Его ученики однажды захотели, чтобы огонь сошел с неба, так как в одном из городов их не приняли.  Лк. 9:54. Они хотели немедленного суда без долгого ожидания. Иисус воспрепятствовал им. Он плакал над городом Иерусалимом, хотя его жители отвергли Его. Таков Иисус! Он не ревнует, а сочувствует. Он не угрожает, а уговаривает.


Бог - это доброта

Работники на винограднике получали одинаковую зарплату, хотя каждый из них работал по-разному. Когда первые зароптали, господин потребовал от них ответа: почему вы злитесь на мою благосклонность. Мф. 20. Имею ли я на это право или нет? Справедливое вознаграждение – это одно, впрочем, оно было выплачено, как и договаривались. Одинакового заработка никто не заслужил, но Господин помог им всем, так как они нуждались во многом для жизни. Так относится к тебе Бог! Ты получаешь больше, чем заслужил. 

Бог - это праведность

Эти высказывания Моисея о Боге еще продлеваются и углубляются через тысячекратные обещания пощады Богом, который прощает грехи, забывает плохие поступки, прощает совершенные по ошибке проступки и изменяет злобу в сердце. Но Бог ничего не оставляет просто так. Этого требует праведность Божья.  На практике это означает, что все твои грехи имеют катастрофическое продолжение, вплоть до твоих внуков, правнуков и праправнуков. Он поражает за любое злодеяние предков до третьего и четвертого рода. И прошел Господь пред лицем его и возгласил: Господь, Господь, Бог человеколюбивый и милосердый, долготерпеливый и многомилостивый и истинный, сохраняющий милость в тысячи родов, прощающий вину и преступление и грех, но не оставляющий без наказания, наказывающий вину отцов в детях и в детях детей до третьего и четвертого рода. Моисей тотчас пал на землю и поклонился Богу и сказал: если я приобрел благоволение в очах Твоих, Владыка, то да пойдет Владыка посреди нас; ибо народ сей жестоковыен; прости беззакония наши и грехи наши и сделай нас наследием Твоим. И сказал Господь: вот, Я заключаю завет Исх. 34:6-10. 

Бог дает закон

Контекстом нашего текста для проповеди является история о том, как Бог дал народу Израиль десять заповедей. Исх. 20. Идолопоклонство, которому они так быстро поддались, вызвало гнев Моисея. Он впал в ярость, потому что они не могли быть верными Богу даже на короткое время. Слишком быстро было забыто то, что для них сделал Бог. Теперь Моисей получил второй раз скрижали с заповедями. Однако на этот раз он должен самостоятельно изготовить скрижали и затащить их на гору. Но затем Бог хотел быть таким милостивым и милосердным, что Он еще раз дал заповеди. Почему же? 

a) Потому что это было нужно. Без порядка и рамок люди ничем не стеснены и безнадежно потеряны. Потому что человеческое сердце всегда стремится прочь от Бога. Поэтому человек нуждается в чем-то твердом, за что он может держаться, он нуждается в ценностях, который сделают его жизнь достойной, он нуждается в направляющих линиях, чтобы иметь ориентир. 

b) Потому что Бог любит человека. Бог рассердился и разгневался, но Он и показал Свою любвеобильную сторону. Терпение не останавливается. Бог продолжает делать: кого помиловать - помилую, кого пожалеть – пожалею. Здесь ты ничего не сможешь изменить и другие тоже, дьявол тоже ничего не изменит. 

Бог дает Своего Сына

Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. Ибо не послал Бог Сына Своего в мир, чтобы судить мир, но чтобы мир спасен был чрез Него. Верующий в Него не судится, а неверующий уже осужден, потому что не уверовал во имя Единородного Сына Божия. Ин. 3:16-18. 

Сын Божий родился в Вифлееме, пошел в деревни и города Иудеи, Он исцелял и проповедовал, пробуждал мертвых и изгонял демонов. В конце концов, Он умер на кресте на Голгофе, но воскрес через три дня и возвратился к Отцу. Там Он готовит нам место, чтобы мы смогли быть там, где Он сейчас, Сын Божий, Иисус Христос. 
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 214]
