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	Итак Иисус опять пришел в Кану Галилейскую, где претворил воду в вино. В Капернауме был некоторый царедворец, у которого сын был болен. 47 Он, услышав, что Иисус пришел из Иудеи в Галилею, пришел к Нему и просил Его придти и исцелить сына его, который был при смерти. 48 Иисус сказал ему: вы не уверуете, если не увидите знамений и чудес. 49 Царедворец говорит Ему: Господи! приди, пока не умер сын мой. 50 Иисус говорит ему: пойди, сын твой здоров. Он поверил слову, которое сказал ему Иисус, и пошел. 51 На дороге встретили его слуги его и сказали: сын твой здоров. 52 Он спросил у них: в котором часу стало ему легче? Ему сказали: вчера в седьмом часу горячка оставила его. 53 Из этого отец узнал, что это был тот час, в который Иисус сказал ему: сын твой здоров, и уверовал сам и весь дом его. 54 Это второе чудо сотворил Иисус, возвратившись из Иудеи в Галилею.


В нашем библейском тексте речь идет о двух израильских городах. Обратим на них наш взгляд.
Кана в Галилее.

В Новом Завете, только  евангелист Иоанн  рассказывает во второй главе о свадьбе, которая там праздновалась, и на которой  Иисус совершил свое первое чудо, превратив большое количество воды  в вино. Возможно, это были родственники Иисуса,  так как Мария знала даже о таких подробностях, что кончилось вино. Она «решила» эту проблему с помощью своего сына Иисуса. После сего пришел Он в Капернаум, Сам и Матерь Его, и братья Его и ученики  Его; и там (в Капернауме) пробыли немного дней. Ин. 2:12. В нашем сегодняшнем тексте мы во второй раз посещаем вместе с Иисусом  Кану Галилейскую, которая, вероятно являлась для него, своего рода, «явочным пунктом».
Капернаум
Иисус сам называл Капернаум «своим» городом (Мф.9:1;4:13), о котором написано, что Иисус там жил. Жилье его было достаточно большим для  него и для его учеников. Случай, когда Иисус шел по воде, произошел тоже здесь, хотя и не в Капернауме непосредственно, но, пожалуй, по пути туда  или оттуда. И вообще очень многое произошло вокруг или даже на самом озере Генисаретском, а значит вблизи  Капернаума или Каны. Вся эта местность носила название «Генисаретская», сегодняшняя местность «Эль Гувеир», протянувшаяся примерно 5км вдоль берега. Иисус  покинул Назарет, свой родной город, после того, как его силой вытолкали из синагоги (Лк. 4) Теперь Иисус удаляется из предела досягаемости Ирода, после того, как тот, пребывая в праздничном настроении, приказал обезглавить Иоанна Крестителя (Мф. 14:1-12).

В «языческой Галилее» или в «Галилейском Генисарете» Иисус был в относительной безопасности. Большинство его друзей жили тоже здесь. Поэтому, почти закономерно, что большинство чудес, сотворенных Иисусом, произошли именно здесь. Вот некоторые из них:

- Иисус начал служение благовестия в Капернауме (Мф. 4).

- Иисус призывает своих первых учеников, рыбаков Симона и Андрея, Иоана и Иакова (Мат.4).

- Иисус исцеляет в Капернауме слугу сотника (Мф. 8).

- Иисус укоряет город, за то, что они не покаялись (Мф. 11).

- Иисус объясняет Петру значение дидрахмы (Мат:17).

- Иисус исцеляет немого, тещу Петра, прокаженного,

   расслабленного и многих других (Мк. 1+2)

- Иисус поучает книжников о прощении (Мк. 2).

- Иисус запрещает ученикам соперничать (Мк. 9).

- Иисус изгоняет бесов (Лк. 4)

- Будучи в Кане, Иисус исцеляет ребенка в Капернауме (Ин. 4)

- Иисус объясняет, как творить дела Божии (Ин. 6)

-Иисус насыщает 5000 и потом еще 4000 человек (Мф. 14+15)

Духовная ответственность.
Я надеюсь, что никому этот длинный перечень Божественных чудес и знамений не был в тягость. Еще лучше было бы, все эти истории без излишних комментариев, одну за другой громко прочесть. От всего прочитанного может и голова закружиться. Столько чудес за один раз? Столько происшествий и знамений в одной и той же местности? И все это в относительно короткое время - в течении максимум 3 лет. Были ли люди в состоянии все это запомнить? И как они реагировали на это? Все это, как мы видим, было весьма проблематичным.
Исцеление больных в Генисарете.

И, переправившись, прибыли в землю Геннисаретскую. Жители того места, узнав Его, послали во всю окрестность ту и принесли к Нему всех больных, 36 и просили Его, чтобы только прикоснуться к краю одежды Его; и которые прикасались, исцелялись. (Мф.14:34-36).
Грандиозно! Такое я тоже хотел бы  увидеть. Мы тоже молимся за больных,  но видим ли мы такое? Или мы молимся только потому, что христианам «положено» молиться, но при этом сами не верим в то, о чём просим. Или мы просим и верим, но не дожидаемся времени, когда Бог начнет действовать? 

Не только в непосредственную близость от Капернаума разнесли гонцы эту весть, но и в окрестностях Тира и Сидона стало об этом известно. Эти города находились  примерно в  80-ти километрах северо-западней у Средиземного моря. И оттуда приходили люди, чтобы посетить и послушать Иисуса. И они приводили с собой своих больных. Это нужно себе только представить. Поэтому  Иисус не мог оставаться в тесноте города. 

И, сойдя с ними, стал Он на ровном месте, и множество учеников Его, и много народа из всей Иудеи и Иерусалима и приморских мест Тирских и Сидонских, которые пришли послушать Его и исцелиться от болезней своих, также и страждущие от нечистых духов; и исцелялись. И весь народ искал прикасаться к Нему, потому что от Него исходила сила и исцеляла всех. Лк. 6:17-19
              Иисус укоряет галилейские города.
Это очень контрастная картина. С одной стороны, люди толпами, десятками тысяч идут к Иисусу. Он проповедует и изгоняет бесов, лечит и утоляет голод тысяч людей. И вдруг:

Тогда начал Он укорять города, в которых наиболее явлено было сил Его, за то, что они не покаялись: горе тебе, Хоразин! горе тебе, Вифсаида! ибо если бы в Тире и Сидоне явлены были силы, явленные в вас, то давно бы они во вретище и пепле покаялись, но говорю вам: Тиру и Сидону отраднее будет в день суда, нежели вам. И ты, Капернаум, до неба вознесшийся, до ада низвергнешься, ибо если бы в Содоме явлены были силы, явленные в тебе, то он оставался бы до сего дня; но говорю вам, что земле Содомской отраднее будет в день суда, нежели тебе. (Мф. 11:20-24).

Быть исцеленным еще не значит быть спасенным. Здоровье  это еще не все. От боли и недугов хотели люди избавиться, но не боялись того, кто «... душу и тело может погубить в геене» (Мф. 10:28).

Как прекрасны времена духовного  пробуждения  и дуновения пробуждения очень хорошо на нас влияют. Всего этого в галилейских городах было в достатке. И, наверняка, это не было совпадением, что Иисус непосредственно за укором неверующей толпе возносит славу и благодарение Отцу:

В то время, продолжая речь, Иисус сказал: славлю Тебя, Отче, Господи неба и земли, что Ты утаил сие от мудрых и разумных и открыл то младенцам; 26 ей, Отче! ибо таково было Твое благоволение. 27 Все предано Мне Отцем Моим, и никто не знает Сына, кроме Отца; и Отца не знает никто, кроме Сына, и кому Сын хочет открыть. 28 Придите ко Мне все труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас (Мф.11: 25-28).

День спасения
В жизни бывают особенные моменты пережитого спасения и радости в вере, моменты откровения и посвящения. Тогда нам Иисус очень близок. Тогда мы ожидаем от него все. Тогда мы везде о нем рассказываем, ведем других к нему. Да, Отче, это то, что тебе нравится. Но и эти времена проходят. Будни христиан выглядят по-другому. Библия говорит о «первой любви» и о том, что ее можно забыть, оставить, от нее отречься. Но имею против тебя то, что ты оставил первую любовь твою Отк. 2:4. 
Мне встречалось множество людей, которые с радостью приняли Иисуса как своего  Господа, но потом пришли другие времена. Существует много причин, почему человек уходит от Бога. Апостол Павел потерял тоже одного работника, о котором он пишет: Ибо Димас оставил меня, возлюбив нынешний век... 2Тим. 4:10. Павлу было очень больно, как и нам больно, если нас оставляют друзья или мы теряем сподвижников в вере. Как больно было Иисусу, когда он должен был отпустить своего ученика Иуду: И после сего куска вошел в него сатана. Тогда Иисус сказал: что делаешь, делай скорей Ин.13:27.
К сожалению, очень часто такие отступники от веры становятся злейшими противниками христиан. Все их чудесные откровения и пережитое с Богом, они выбрасывают за борт. Это очень нелегко: идти  против рожна Деян. 26:14. Но и мы сами, к сожалению, часто затрудняем или даже делаем невозможным  таким людям путь назад. Очень близко лежат вера и сомнение, верность и предательство, призыв Господний и провозглашение суда. Библия говорит: .. и от всякого кому дано много, много и потребуется; и кому много вверено, с того больше взыщут Лк. 12:48.
Таким образом, в каждом благословении есть доля риска.

Божье Величие
Величие и слава проявляются не только в первом слове создания или в последнем слове приближающегося суда. Божье Величие проявляется в бесконечном терпении и безграничной любви и доброжелательности к людям. Второе чудо в Кане Галилейской должно было направить наши мысли и сердца в это направление. 

Был однажды один служащий при дворе царя Ирода. Продажный, как они все тогда. Его сын был смертельно болен. Такое случается и в лучших и богатейших семьях. Он был, по видимости, иудеем, но таким, которые только по праздникам становятся религиозными. Он был веселым, жизнерадостным и неестественно «свободным ». Если в его отношении к вере должно было что-нибудь измениться, то только после свершения, какого либо чуда. Но, в данный момент, перед его глазами стояли только болезнь и нужда. «Как мог Бог такое допустить?» И те, которые в быту о Боге очень мало задумываются, в таком состоянии бессилия задают такие вопросы, так как, неожиданно, все идет не по их плану и желанию. 

И вот в Кане они встретились – царский чиновник и Спаситель. То, что этот человек отправился в далекий путь из Капернаума, было уже необычным. Наверняка, нужда заставила. Может быть, и жители Капернаума  его уговоривали: « Ты же можешь хотя  бы попробовать. Иисус исцеляет. Ты же знаешь кто из нашей деревни стал здоровым. Поверь и ты». Иногда бывает легче поверить за другого, чем самому. Иисус, видя его мысли, сказал: «Вы не уверуете, если не увидите знамений и чудес». Но, все-таки, помог ему:

 Иисус говорит ему: пойди, сын твой здоров. Он поверил слову, которое сказал ему Иисус, и пошел. На дороге встретили его слуги его и сказали: сын твой здоров. Он спросил у них: в котором часу стало ему легче? Ему сказали: вчера в седьмом часу горячка оставила его. Из этого отец узнал, что это был тот час, в который Иисус сказал ему: сын твой здоров, и уверовал сам и весь дом его.
Аминь.                                        + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 215]        
