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	И тотчас понудил Иисус учеников Своих войти в лодку и отправиться прежде Его на другую сторону, пока Он отпустит народ. 23 И, отпустив народ, Он взошел на гору помолиться наедине; и вечером оставался там один.

24 А лодка была уже на средине моря, и ее било волнами, потому что ветер был противный. 25 В четвертую же стражу ночи пошел к ним Иисус, идя по морю. 26 И ученики, увидев Его идущего по морю, встревожились и говорили: это призрак; и от страха вскричали. 27 Но Иисус тотчас заговорил с ними и сказал: ободритесь; это Я, не бойтесь. 28 Петр сказал Ему в ответ: Господи! если это Ты, повели мне придти к Тебе по воде. 29 Он же сказал: иди. И, выйдя из лодки, Петр пошел по воде, чтобы подойти к Иисусу, 30 но, видя сильный ветер, испугался и, начав утопать, закричал: Господи! спаси меня. 31 Иисус тотчас простер руку, поддержал его и говорит ему: маловерный! зачем ты усомнился? 32 И, когда вошли они в лодку, ветер утих. 33 Бывшие же в лодке подошли, поклонились Ему и сказали: истинно Ты Сын Божий.


Бурные времена
· Религиозное ведомство города Назарета демонтировало самого известного сына города, Иисуса плотника, и изгнало его из синагоги. Он мог в любой другой синагоге больше говорить и более активно участвовать в богослужении, чем здесь. Самосуд над Сыном Божиим. Мф.13:53-58      

· Политическое землетрясение во дворце царя Ирода Великого. Оппозиция запугана казнью тогда самого известного заключённого, Иоанна Крестителя. Беззаконие  легализируется. Мф.14:1-12
· Проблемы в снабжении сильно повлияли на популярность Иисуса из Назарета. Каждодневная борьба за хлеб насущный побудила народ сделать благодетеля, Раввина  Иисуса, хлебным царём. Мф.14:13-21; Ин.6:14-15 

· Призыв к экономии исходит впервые от Иисуса, который сам мог давать в изобилии. То, что даруется небом, должно распределяться справедливо и перерабатываться ответственно. Утверждение «сбора оставшихся кусков». Мф14:19-21
· Выгорание терпит путешествующий проповедник Иисус, которого одни считают пророком, другие Христом. Евангелизационная и исцелительная кампания прерывается. Шеф оправляет своих сотрудников. Мф:14:22. 
· В уединении на одинокой вершине горы, уставший исцелитель Иисус или Иешуа, надеяться сам получить персональную и физическую помощь. Время, проведённое в молитве, должно упорядочить его мысли и дать новый импульс и силу в жизни и деятельности. Мф.14:23.

· В жизненной опасности, из-за штурма на Геннисаретском озере, оказались такие опытные рыбаки, какими были ученики. После ночного маневра первоначально неизвестный белый образ охватил недоверчивых, будущих апостолов и успокоил их и ветер вместе с морем. Мф.14:24-32

· Неожиданное спасение двенадцати или большего количества учеников Иисуса. Они падают перед Иисусом на еще качающейся лодке на колени и говорят: Истинно Ты Сын Божий!-  Хорошо, что священники и книжники этого не слышали. Мф.14:33.
· Миссионерская команда „Благая весть“ возвращается в Геннисаретскую землю и продолжает неуклонно свою исцелительную и евангелизационную кампанию. Жители того места, узнав Его, послали во всю окрестность ту и принесли к Нему всех больных, и просили Его, чтобы только прикоснуться к краю одежды Его; и которые прикасались, исцелялись. Мф.14:35+36. Все участники вышли укрепленными из сильного шторма.
Время покоя
Бог говорил о работе, о властвовании и о размножении (Быт.1:28), а мы сделали стресс из этого. Все больше пасторов и проповедников чувствуют себя временно или постоянно перегруженными. Церковные сотрудники и миссионеры „выгорают“, также диаконы и сестры выглядят уставшими. Хотя как раз эти группы людей и специальностей должна бы знать тайну источника, из которого можно черпать силу и внутреннее обновление в вере. 
Известно, что священники или пасторы – это профессиональная группа с самой длинной продолжительностью жизни, превосходящей только одной группой людей - их женами. Спрашивается: „Почему так?“. Я понимаю это таким образом, что священник основан в слове библии, живет из молитвы, отдаёт свои заботы Богу и через веру получает силу и мудрость к каждому новому заданию. Он знает, что не он в конечном итоге за всё отвечает, но Тот, который над ним, который его держит и несёт, продвигает и удерживает. Пастор никогда не бывает один, Бог его друг и друзья Бога - его друзья. Однако, дело не только в описании этой профессии.
Посмотрим на Иисуса. В нашем отрывке из Библии он не только своим ученикам предписывает передышку, но и сам ищет отдых и уединенность. «Бог бросает якорь в тихом месте». Мы не нуждаемся в «году тишины», а «в тишине». Много людей, к сожалению, и много христиан, не выносят «тишину». Это иногда только короткий сон на подушке в лодке. Было ли это спокойствие и уверенность, что Иисус так глубоко мог спать посреди шторма? Или это было скорее усталость и разочарование? Мк.4:35-41.
В Марка 6 Иисус послал своих двенадцать учеников, чтобы они проповедовали,  изгоняли злых духов и исцеляли больных. Когда они вернулись, «он послал их в кровать»: отдохните немного, - ибо много было приходящих и отходящих, так что и есть им было некогда. Mк.6:31.
Вечером Иисус был один.

После каждой дневной работы нужен отдых. Божье дело создания мира было закончено после шести дней, затем Он позволил себе целый день отдыха. Непостижимо, неужели вечному Богу и Господину над всеми силами и властями нужна передышка и отдых? Или это был скорее счастливый ретроспективный взгляд на совершенное, а также законченное произведение? Не относиться ли благодарный и довольный ретроспективный взгляд также к отдыху?
Мы часто не позволяем себе ни того ни другого, ни фазы отдыха, ни периода обзора с благодарностью и признанием. Бог позволил себе сказать: «Все  хорошо (весьма)! Сколько мира и силы исходит из внутреннего удовлетворения. Но для этого нужно время и спокойствие.  Почему всегда активные христиане не позволяют себе этого покоя? «В спокойствии сокрыта сила!» Иисус еще раз взошёл на гору после утомительного дня. Чтобы  расслабиться, поддержать форму, но и придти опять в себя и поблагодарить. Думать и благодарить! Не дать себя отвлечь от этого даже дорогим друзьям.

 Ты работаешь для Бога, и это хорошо! А твой отдых? Не предписание ли это и воля Божья? Иисус был один на горе. Апостолы на озере были одни. После каждой проповеди следует самоанализ, размышление, необходимо отложить и отпустить. Тот, кто в воскресенье служит Господу, может в понедельник отдыхать. Никто, и уж вовсе не мужи и женщины Божии, не может работать 7 дней в неделю. То, что Бог не делал, и нам пользы не принесёт.
Все проповедники знают, что после сказанного (в проповеди) надо опять приобрести внутренний мир. После сказанного следует только тишина. Из неё растет следующая проповедь, сила, мужество, радость и уверенность.
 Лодка попала в нужду из-за волн
Представим себе хорошенько эту картину. Позади насыщение 5000. Пришлось хорошо поработать, но кто не работает охотно, если под руками хлеб и рыба размножаются? Кто не будет с удовлетворением и воодушевлением собирать крошки хлеба и рыбьи хвосты, если уже все наелись? Кто не восхищался бы тем, что после еды осталось больше чем перед едой? Но… Это как закон природы или как духовное следствие, что после особенного благословения приходит время огромного искушения.
Раньше, будучи молодыми людьми, мы ездили 60 км на велосипеде на праздник миссии в Бад Либенцелль. Домой возвращались обычно благословлёнными и духовно подкреплёнными. На половине дороги, на горе в Пфорцгеиме, мы всегда отдыхали, так как с этого места дорога шла под гору. Я всегда использовал этот момент, чтобы сказать молодым друзьям: «Теперь мы были на горе миссии. Отсюда дорога идёт под гору. Будьте осторожны, еще сегодня или на следующей неделе, сатана захочет лишить вас этого благословения. Он всегда так поступает. Удастся ли это ему, зависит от вас».
Ученики принимали активное  участие в  насыщении 5000. Они не часто видели своего Господа таким. После этой духовной вершины следуют будни и, вероятно, темная долина. Сатана не спит. Бог отдыхает, и мы тоже можем отдыхать, но сатана не хочет этого. Поэтому он атакует нас штормами. Он хочет поставить под сомнение полученное благословение, и лишить внутреннего мира: Подлинно ли сказал Бог? (Быт.3:1) И все хорошее он хочет запачкать и отнять. Библия говорит: Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противник ваш диавол ходит, как рыкающий лев, ища, кого поглотить. 1. Пет.5:8
Иисус пришёл к ним.
Что всё могло случиться, если бы Иисус не пришёл в четвёртую стражу, то есть рано утром между 3 и 6 ч? Можно себе представить. Но Он пришёл! Для них абсолютно неожиданно, но Он пришёл! Никто его не ожидал, а Он пришёл! Они черпали воду, бросали балласт за борт, гребли и дрожали. Но Он пришёл!
Библия полна историй, как люди Божии в горькой нужде и наивысшей опасности испытывали  помощь от Господа. 
Из всех стран этой земли мы слышим и сегодня чудесные сообщения. При этом Бог оставляет за собой право, где, как и когда он действует. Пример наших дней: Много мусульман на Среднем Востоке приходят через чудеса и знамения к вере в Иисуса Христа. Евангелист Разим рассказывал: Несколько христиан собирались в мечети и молились за более старого мусульманина по имени Бакрам. Он едва мог ходить, так как сломал себе колено и перелом сросся не правильно. «Бакрам вылечился и танцевал от счастья. Аллилуйя!! В мечети произошло чудо!» Проповедник Разим знает, что его жизнь в опасности. Часто у него появляется страх, как только приближается к мечети, но в тот момент, когда он в вере проходит в дверь, он чувствует Мир Божий. 
                                                           Источник: Гари Лане, CBN
Чудеса и искушения, вера и сомнения, радость в Боге и страдания за Бога взаимосвязаны. Но Иисус придёт! Кто это испытал, подобен ученикам: Бывшие  же в лодке подошли, поклонились Ему и сказали: истинно Ты Сын Божий! Не в шторме, а потом в тишине мы познаём Того, кто пришёл - Иисус, Сын Божий, мой господин и мой Бог! 

Аминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред.216]
