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	Кто исчерпал воды горстию своею, и пядию измерил небеса, и вместил в меру прах земли, и взвесил на весах горы и на чашах весовых холмы? 

13 Кто уразумел дух Господа, и был советником у Него и учил Его? 14 С кем советуется Он, и кто вразумляет Его и наставляет Его на путь правды, и учит Его знанию, и указывает Ему путь мудрости? 
15 Вот народы - как капля из ведра, и считаются как пылинка на весах. Вот, острова как порошинку поднимает Он. 16 И Ливана недостаточно для жертвенного огня, и животных на нем - для всесожжения. 17 Все народы пред Ним как ничто, - менее ничтожества и пустоты считаются у Него. 18 Итак кому уподобите вы Бога? И какое подобие найдете Ему? 19 Идола выливает художник, и золотильщик покрывает его золотом и приделывает серебряные цепочки. 20 А кто беден для такого приношения, выбирает негниющее дерево, приискивает себе искусного художника, чтобы сделать идола, который стоял бы твердо. 21 Разве не знаете? разве вы не слышали? разве вам не говорено было от начала? разве вы не уразумели из оснований земли? 22 Он есть Тот, Который восседает над кругом земли, и живущие на ней - как саранча пред Ним; Он распростер небеса, как тонкую ткань, и раскинул их, как шатер для жилья. 23 Он обращает князей в ничто, делает чем-то пустым судей земли. 24 Едва они посажены, едва посеяны, едва укоренился в земле ствол их, и как только Он дохнул на них, они высохли, и вихрь унес их, как солому. 25 Кому же вы уподобите Меня, и с кем сравните? говорит Святый.


Пророчество
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Пророчество – это особый дар Божий, представляющий собой для человеческого разума сложнейший феномен. В антибожественной среде это называется гаданием, в мирском понимании это называют рациональным прогнозом. В библейском и христианском вероисповедании пророчество является не просто предсказанием грядущих событий или толкованием происходящего в будущем. Часто в пророчествах критикуется образ жизни тех, кому оно адресовано, в прошлом или настоящем.

Предвещания пророка называют «пророчеством грядущих событий» или «озарением в сложной запутанной ситуации», а также «обетованием, понимая под этим Божье откровение». Для Своих поручений Бог использует различные инструменты: интуицию (особое внутреннее чутьё или познание), аудицию (неподвластное постороннему влиянию слуховое переживание) или видение (сверхъестественное восприятие образов). Пророчество исходит к получателю, как правило, в виде «особого познания», которое ему предстоит донести общественности, зачастую под давлением и принуждением. Затем пророчества многократно фиксируются в письменном виде, передаются из уст в уста, чтобы быть услышанными и воспринятыми.
Пример из наших дней: Джон Фенн, основатель церкви в Талсе (штат Оклахома), рассказал в телеинтервью о таком явлении: как‑то раз Фенн вёл в своей церкви богослужение, и вдруг во время молитвы перед ним предстал Господь и сказал: «Взгляни на это Моими глазами: люди мечутся в поисках нечто особенного, сверхъестественного. При этом они совершенно не обращают внимания на то, что Я хочу произвести в их сердцах. Я действую сегодня точно так же как и в начале времён. Я работаю над взаимоотношениями». И тут я понял, признался Фенн, что Библия состоит не из канцелярских текстов, а из живых писем реальным людям, живущим в обычных квартирах – людям, связанных друг с другом отношениями. 
Исаия пророк
Пророк Исаия происходил из знатной семьи и имел прекрасное образование. У него была жена и двое сыновей. (Ис.7:3, Ис.8:3).
Еврейское слово         В год смерти царя Озии (739 до Р.Х.)

Исаия                     Исаия получает дар пророчествования (Ис.6:1). 

                             Одно это видение всё изменило.
Изначально Бог поставил во главу народа священников, ибо хотел управлять людьми «теократически», однако вера их исчерпывалась обрядами и церемониями. Затем Бог призвал царей со всей ответственностью править народом израильским. Те же, упиваясь самодержавием, отворачивались от Бога и тяготели к чужим божествам. Тогда Бог поставил Елисея первым пророком над Израилем, а за ним и многих других, которыми Он мог «управлять» Своим Духом, зачастую против их воли и помышлений. Часто они становились мучениками, о чём Иисус позже скажет: «вы сыновья тех, которые избили пророков. Иерусалим, Иерусалим, избивающий пророков и камнями побивающий посланных к тебе!» Мф.23:31.37 Почему Иисус говорит в Мф.5:12: «так гнали и пророков, бывших прежде вас»?

Исаия тоже стал таким окровавленным свидетелем, если применить к нему понятие «перепиливаемый» из Евр.11:37, когда свидетели веры во имя своего Господа и Его благовестия предавались казни. Если верить преданию, то Исаия подвергался гонениям со стороны царя Манассии (4Цар.21:16). Однажды Исаия укрылся в дупле дерева, а его истязатели распилили ствол вместе с пророком. 
Исаия получал от Бога послания, которые он сам не мог охватить взором и никогда бы не смог увидеть их исполнение. Кто бы ему поверил, если он говорил только о таких вещах, правдивость которых невозможно было проверить. Сегодня мы можем посмотреть на это иначе.
Книга Исаия
Однако не только Исаия-человек был неудобным и нелюбимым, Книга Исаия тоже осталась непонятой. Либеральные теологи, представители «исторически-критических методов преподавания» и в целом критики Библии разделяют книгу Исаии на две, а то и три части. Для этого им, конечно же, нужно двух или трёх «Исаий» авторов.
Прото-Исаия (= первый) выступает в восьмом столетии: главы Исаии с 1 по 39.
Дейтеро-Исаия (= второй) считается анонимным пророком, жившим и трудившимся в изгнании – примерно в 550 году до Р.Х.: Исаия главы 40-55. 
Трито-Исаия (= третий) собирал изречения, возникшие в Палестине после 515 года до Р.Х, когда Иерусалимский храм был уже восстановлен: Исаия главы 56-99.
Если следовать этой теории, то наш сегодняшний отрывок приходился бы на дейтеро-Исаию. Однако Новый Завет однозначно опровергает это утверждение. Матфей смело цитирует из свитка Исаии вечно живое Слово Божие: Когда же настал вечер, к Нему привели многих бесноватых, и Он изгнал духов словом и исцелил всех больных. Да сбудется реченное через пророка Исаию, который говорит (Ис.53:4): «Он взял на Себя наши немощи и понес болезни». (Мф.8:17)

Ещё отчётливее это выражает Сам Иисус, когда Он, будучи в Своём родном городе Назарете, берёт в руки свитки Исаии, зачитывает их во время литургии вслух и прилагает текст пророка Исаии к актуальной ситуации. Но старейшинам этого было не понять, для них книга пророка Исаии являлась религиозной книгой и уж никак не духовным пособием. Так же, как и многие читают и интерпретируют Библию сегодня – интересно и захватывающе, но без связи с актуальной и, тем более, личной ситуацией. При таком способе применения интерес к Библии столь же высок, как интерес к старому, истекшему расписанию движения поездов. Иисус совершенно по-другому обращался с Писанием.

Ему подали книгу пророка Исаии; и Он, раскрыв книгу, нашел место, где было написано (Ис.61:1-2): «Дух Господень на Мне; ибо Он помазал Меня благовествовать нищим и послал Меня исцелять сокрушенных сердцем, проповедывать пленным освобождение, слепым прозрение, отпустить измученных на свободу, проповедывать лето Господне благоприятное». И закрыв книгу и отдав служителю, сел; и глаза всех в синагоге были устремлены на Него. И Он начал говорить им: ныне исполнилось писание сие, слышанное вами». (Лк.4:17‑21) 

Исаия - книга утешения 
Если бы Исаия писал, как это пытаются представить современные критики Библии, свои требовательные призывы и пророчества уже после случившихся событий, то это была бы не книга утешения, а всего лишь книга истории Израиля. Неслучайно Исаию называют «евангелистом Ветхого Завета». Он приносит послание, от которого становится радостно тому, кто в него верит. Он повествует о Боге, возвышающемся на престоле (Ис.6:1-8), как о Боге всякого утешения. (2Кор.1:3) А в середине своей книге (глава 53:7) он также говорит об Агнце Божием, который берет на Себя грех мира.(Ин.1:29) Ибо вот, Я творю новое небо и новую землю, и прежние уже не будут воспоминаемы и не придут на сердце Ис.65:17 
Кто не может или не хочет верить в трансцендентность Бога, тот не в состоянии верить в существование Божьих пророчеств. Такие люди не полагаются на вмешательство Бога в историю человечества и не надеются на её положительный исход. Они не верят ни в тысячелетнее царство на этой старой земле, ни в царство Божьей славы в вечности. Критики Библии и богохульники лишают себя силы и водительства Словом Божьим и крадут у самих себя прежде всего утешение и внутренний мир.

Несравненный Бог
Когда человек попадает в беду, он вначале пугается и начинает всеми силами надеяться: «Может, всё ещё обойдётся». Если же беда не отступает и надежда на лучшее иссякает, то бедняга начинает молиться. «Нужда учит молиться!» Если человек достаточно долго молится, а ситуация всё равно не меняется к лучшему, то он начинает задаваться вопросом: «Почему это случилось именно со мной, Господи?» Иногда эту мысль навязывают друзья: «Ну и где же твой Бог?» Столь острый вопрос вонзается, словно жало в плоть. Иисуса на кресте тоже истязали этим вопросом: Уповал на Бога: пусть теперь избавит Его, если Он угоден Ему. Ибо Он сказал: Я Божий Сын. Пс.21:9; Мф.27:43

Покинутый людьми и доброй надеждой, человек впадает в раздумья: «Если Бог мне не помогает, то ведь должен кто-то другой прийти на помощь». Люди отворачиваются от Бога, как посоветовала своему мужу жена Иова. (Иов 2:9) В отчаянии взывают к божествам и обращаются к идолам. Отчаявшийся проклинает своего Творца и порочит имя Господа. Но Бог выше всего этого! Мы воспеваем: «Беда не больше Спасителя!»
Пастор Иоганн Ханзен (1930-2010) сделал следующее резюме: 
«Кого Бог исцеляет, того Он прежде ранит. Кого Бог поднимает, того Он прежде низвергает. Кого Бог воскрешает, тому Он прежде даёт умереть. Глубоко разверзает Он землю, чтобы бросить Своё семя в нашу жизнь. Он взрывает любые фундаменты, на которых мы строили дом, если хочет сделать из нас Свой храм. Прежде чем мы засмеёмся, Он заставляет нас горько рыдать. Мужчины теряют силу, чтобы Он мог использовать их. Прежде чем наступит утро, нам нужно пройти сквозь глубокую ночь. В нашем мраке Он зажигает Свой свет. Бог работает основательно, начиная с самых низин, дабы преобразить нас. О Господь, Ты обходишься с нами жёстко, мне больно, но я благодарю Тебя.

Аминь                                         + Фолькер Э. Зайлер [Ред.217]
