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	Моисей пас овец у Иофора, тестя своего, священника Мадиамского. Однажды провел он стадо далеко в пустыню и пришел к горе Божией, Хориву. 2 И явился ему Ангел Господень в пламени огня из среды тернового куста. И увидел он, что терновый куст горит огнем, но куст не сгорает. 3 Моисей сказал: пойду и посмотрю на сие великое явление, отчего куст не сгорает. 4 Господь увидел, что он идет смотреть, и воззвал к нему Бог из среды куста, и сказал: Моисей! Моисей! Он сказал: вот я! 5 И сказал Бог: не подходи сюда; сними обувь твою с ног твоих, ибо место, на котором ты стоишь, есть земля святая. 6 И сказал: Я Бог отца твоего, Бог Авраама, Бог Исаака и Бог Иакова. Моисей закрыл лице свое, потому что боялся воззреть на Бога. 7 И сказал Господь: Я увидел страдание народа Моего в Египте и услышал вопль его от приставников его; Я знаю скорби его 8 и иду избавить его от руки Египтян и вывести его из земли сей в землю хорошую и пространную, где течет молоко и мед, в землю Хананеев, Хеттеев, Аморреев, Ферезеев, Евеев и Иевусеев. 9 И вот, уже вопль сынов Израилевых дошел до Меня, и Я вижу угнетение, каким угнетают их Египтяне. 10 Итак пойди: Я пошлю тебя к фараону; и выведи из Египта народ Мой, сынов Израилевых.


Моисей в зрелом возрасте 

Он сорок лет в Египте рос,

Пас сорок лет овец и коз,

Шёл в Ханаан он сорок лет,

Сто двадцать прожил на земле.

Жизнь Моисея - три по сорок.

Он был для Бога очень дорог.
Число сорок является в Библии символом испытания и проверки, посвящения и смерти. Число сорок играет большую роль не только в каббале (мистическом направлении в иудаизме). Вот примеры из Библии:

· Всемирный потоп продолжался 40 дней (Быт. 6).

· Исааку было 40 лет, когда он женился на Ревекке (Быт. 25).

· Исаву было 40 лет, и он взял в жёны Иегудифу (Быт. 26).

· Моисей был 40 дней на горе Божьей (Исх. 24).

· Исход Израиля из Египта продолжался 40 лет (Чис. 32).

· Халеву было 40 лет, когда он ходил высматривать землю Ханаанскую (Нав. 14).

· Илия шёл до Хорива 40 дней (3 Цар. 19).

· Иевосфею было 40 лет, когда он воцарился над Израилем (2Цар. 2).

· Давид царствовал над Израилем 40 лет (3 Цар. 2).

· Иона проповедовал в Ниневии, что через 40 дней она будет разрушена (Ион. 3).

· Иисус был искушаем дьяволом 40 дней в пустыне (Мф. 4)

· являлся ученикам после Своего воскресения в течение 40 дней (Деян. 1).
«Друг Божий»

Моисей называется величайшим пророком Ветхого Завета и другом Божьим. Давайте повнимательнее рассмотрим его биографию. Вот несколько моментов.

· Он родился в Египте и был брошен в Нил, но чудесно спасён египетской принцессой, которая дала ему египетское имя Моисей, т.е. «сын». В книге Исход (2:10) это имя приобретает еврейское значение «Извлечённый из воды».

· Моисей воспитывался при дворе фараона и был научен всей мудрости египетской.

· Он признаёт своих израильских братьев и подвизается за них. После убийства египтянина он вынужден был бежать, и оказался в стране Мадиамской.

· Там в течение сорока лет он пас овец священника Иофора. Он женился на его темнокожей дочери Сепфоре, которая подарила ему двух сыновей. Этот смешанный брак причинил Моисею много страданий.   

· Когда исполнилось время, Бог его призвал. Наш сегодняшний текст. Бог скрывался в терновом кусте, где и открылся ему. Моисей должен был именем Бога вывести евреев из рабства в страну, обещанную Аврааму, Исааку и Иакову.

· Фараон согласился отпустить их только после десяти тяжёлых казней. Всё-таки народу пришлось бежать и чудом спастись, перейдя через Красное море.

· В пустыне Бог дал через Моисея заповеди и заключил с Израилем вечный завет. Завет означал, что Израиль будет держаться только единого истинного Бога и оставит прочих богов и их изображения. Моисей умер на горе Нево, незадолго до вступления в Ханаан.

· Его великое завещание Израилю - это пять книг Моисея, «Тора», Книга Закона иудеев! До сих пор иудеи особенно почитают Авраама и Моисея.
Если рассматривать жизнь и деятельность Моисея поверхностно, то может показаться, что у него не было ничего хорошего. Постоянные взлёты и падения. Можно сказать, между прочим, как и у нас с вами!

Несмотря ни на что, Моисей оставался верным своему Богу, хотя иногда и причинял Ему досаду и огорчения. Но важнее отметить то, что Бог был верен Моисею. Это как раз тот горький опыт и те суровые переживания, которые приближают нас к Богу, а Бога к нам, как написано: «Я всегда с Тобою» (Пс. 72:23).
Преображение
Это воскресная тема. Немного высокопарно одни называют это преображением, или откровением Бога, другие - познанием, или встречей. В конце концов, важно не название, а содержание. Кто и с кем встречается? Кто является и кому? Как можно познать того, кто скрывается и не хочет обнаруживать себя? К сожалению, глубоко ошибаются те, кто считает, что любая встреча с Богом должна быть мимолётной. Кто имеет некоторое понятие о Библии, тот может увидеть, что встречи с Богом могут быть совершенно различными. Также и моя встреча с Богом, когда Он призвал меня и я впервые познакомился с Ним, была такой особенной, как, вероятно,  вообще никакая другая. Но я знаю, что существуют тысячи и тысячи других вариантов и возможностей. Также и в этом отношении Бог остаётся творцом и художником. Как это произошло с тобой? Где находился твой терновый куст? Возможно, ты как раз лежал на больничной койке? Это случилось до или после операции? Или тебя вдохновил какой-то праздник, что после него ты решился следовать за Иисусом?
Но давайте вернёмся к нашему тексту.

1. Бог посетил Моисея за повседневными занятиями.

«Но Моисей пас овец тестя своего Иофора, священника мадиамского». Считается, что для встречи с Богом, прежде всего, необходимо святое место. Возможно, цветы, свечи и всё, чем сопровождается воскресное богослужение. Но любимое время встречи Бога со своими людьми - это трудовые будни. Он избирает их для труда в Царстве Божьем, а не для торжественных актов и церемоний. Богу нравится застигнуть нас врасплох на рабочем месте или в быту, чтобы увидеть, чем мы занимаемся и в чём нуждаемся. Бог Сам является мастером и художником, как это было во время творения, поэтому Он ищет работящих людей. Это не имело никакого значения, что Моисей как раз находился в розыске. Если бы его укрытие от наказания было даже в пустыне, Бог нашёл бы его и там. Бог видит каждый закоулок этой земли и знает каждый уголок твоего сердца. Он знает также и твои промахи. 
2.   Моисей был ревнителем 

Однажды Моисей провёл стадо далеко в пустыню и пришёл к горе Божией, Хориву. Моисей всегда был склонен к необычным и радикальным действиям, о чём свидетельствует его побег из Египта и жизнь у Иофора, священника мадиамского. Он привык доходить до границы и даже пересекать её. Никто не мог заставить его оставить привычные пастбища или посягнуть на его овец. Это было довольно опасно. Но это было свойственно Моисею, который никогда не останавливался на достигнутом. Но, как говорится, риск - благородное дело. Такие люди могут причинять фирме или церкви много хлопот, зато они делают много полезного. Они непредсказуемы, но Бог любит таких людей. В Библии можно найти немало таких храбрецов. Возможно, они встречаются среди ваших знакомых? А может, вы являетесь одним из них? Во всяком случае, хромающие на оба колена не смогут построить Царство Божье.
3. Бог представляется
«И явился ему Ангел Господень в пламени огня из среды тернового куста». Следует отметить, что сначала там был Ангел, который сиял и сверкал. Но Моисей тотчас заметил это. В пустыне можно наблюдать различные природные явления. Почему бы в этой чужой местности Моисея не могло ожидать одно из них? Кто ходит с открытыми глазами, тот и в обычной обстановке заметит удивительные вещи. Бог предпочитает являться в трудовые будни, а не в праздники. Бог обнаруживает Своё присутствие чаще всего тогда, когда мы трудимся, а не тогда, когда мы бездействуем. Замечай, когда тебя осияет Бог.
4. Моисей не может себе этого представить
И увидел он, что терновый куст горит огнем, но куст не сгорает.  Моисей сказал: пойду и посмотрю на сие великое явление, отчего куст не сгорает. Объяснить это только любопытством было бы слишком неубедительно. Если куст горит, это нормально. Если же пламя пылает, но при этом оно ничего не опаляет и не сжигает, - это уже что-то из ряда вон выходящее. Почему, то или иное в нашей жизни происходит не так, как мы запланировали? Не является ли это божественным методом поразить нас, чтобы принять решительные меры, действуя совершенно неожиданным образом?
5. Моисей должен был это хорошенько усвоить. Когда позже он вместе с народом оказался в пустыне без воды, Бог повелел ему: «Вот, Я стану пред тобою там на скале в Хориве, и ты ударишь в скалу, и пойдёт из неё вода, и будет пить народ. И сделал так Моисей в глазах старейшин Израильских» (Исх. 17:6). Удивительное переживание присутствия Бога! Прошли годы, и народ снова оказался в подобном положении. Моисей вспомнил «былые времена и чудеса», что было правильно. Но на этот раз Бог дал ему другое поручение: «Возьми жезл и собери общество, ты и Аарон, брат твой, и скажите в глазах их скале, и она даст из себя воду: и так ты изведёшь им воду из скалы, и напоишь общество и скот его» (Чис. 20:8).

Вы заметили разницу? Очевидно, Моисей её не расслышал: «И поднял Моисей руку свою и ударил в скалу жезлом своим дважды, и потекло много воды» (Чис. 20:11).  Следствием этого непослушания было то, что Моисей и Аарон не смогли войти в землю обетованную.

6. Точно видеть и точно слышать
«Господь увидел, что он идёт смотреть, и воззвал к нему Бог из среды куста». Бог соблюдает дистанцию. Слишком близко подходить нельзя. Но Бог видит и знает. И Он спас народ из Египта и привёл в страну, где течёт молоко и мёд. Для этого Ему нужен был Моисей. А для чего Бог призывает тебя?
«Моисей закрыл лицо своё, потому что боялся воззреть на Бога». Моисей дал согласие, и это наполнило его благоговением перед Богом. Любое поручение Божье требует от нас смирения, благоговения, чтобы исполнить волю Божью при любых обстоятельствах. 
Аминь.                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 218]
