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	Кто из вас, имея раба пашущего или пасущего, по возвращении его с поля, скажет ему: пойди скорее, садись за стол? 8 Напротив, не скажет ли ему: приготовь мне поужинать и, подпоясавшись, служи мне, пока буду есть и пить, и потом ешь и пей сам? 9 Станет ли он благодарить раба сего за то, что он исполнил приказание? Не думаю. 10 Так и вы, когда исполните все повеленное вам, говорите: мы рабы ничего не стоящие, потому что сделали, что должны были сделать.


Раб
Иисус любил выражать Свои мысли в притчах, чтобы учение о Царстве Божьем сделать более доступным для слушателей. Там как раз всё иначе, не так, как мы знаем, или можем себе представить. Иногда это прямая противоположность тому, что принято у нас.

В результате развития общества восприятие некоторых образов или наглядных примеров нами, к сожалению, утрачено. Поэтому многие истории и притчи, которые Иисус рассказывал в качестве иллюстрации, сегодня сами нуждаются в истолковании. Понятие «раб» из почётного звания превратилось в определение рода занятий, а, возможно, даже в бранное слово. «Рабов и рабынь» в настоящее время нет, разве только в патриархальных обществах, занимающихся земледелием. Но «порабощения» ещё остаётся много. Но в таком случае понятие «раб» употребляется в отрицательном смысле. «Раб» в Библии является вполне самостоятельным и общепризнанным определением профессии, а применительно к отдельным лицам - даже почётным званием. Там «раб» - это заместитель, представитель или даже управляющий имением.
Раб, как профессия или социальное положение   Втор. 5:14
«А день седьмой - суббота Господу, Богу твоему. Не делай в оный никакого дела, ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни раба твоя, ни вол твой, ни осёл твой, ни всякий скот твой, ни пришелец твой, который у тебя, чтобы отдохнул раб твой, и раба твоя, как и ты».

Раб как выражение личной скромности

 1Цар.17:36

«И льва и медведя убивал раб твой…»


Раб как определение духовного состояния              Втор. 34:5
«И умер там Моисей, раб Господень, в земле Моавитской, по слову Господню»
Раб, или сын - почётный титул Иисуса

     Ис. 53:11

«На подвиг души Своей Он будет смотреть с довольством; чрез познание Его Он, Праведник, Раб Мой, оправдает многих и грехи их на Себе понесет».
Раб как личный титул Апостола

                  Рим. 1:1
«Павел, раб Иисуса Христа, призванный Апостол, избранный к благовестию Божию».
Раб греха или праведности

                     Рим. 6:15-23

Павел противопоставляет эти понятия: «Вы были рабами греха, но стали рабами праведности».
Мой дедушка мог сказать мне в детстве: «Иди сюда, мой раб». И это было замечательно! Я имел право быть его рабом. Это никоим образом меня не унижало и не обижало.

Но Иисус Сам Себя не называл рабом, потому что Он - Господь, Сын и наследник. Это Он знал. Раб получает свою зарплату, но Иисус - это тот, кто выдаёт зарплату Своим рабам. Мы служим Иисусу как рабы и рабыни.
Необходимое отступление от темы

Так как эту проповедь могут читать, или слушать многие братья и сёстры из бывшего СССР, то я хотел бы специально остановиться на этой ситуации.

Если иметь в виду, что в «тяжёлые времена», когда христианам запрещалось веровать, когда у них отбирали Библии, когда братьев и сестёр сажали в лагеря, а целые сёла отправляли в ссылку, обрекая на голодную смерть. Когда у церквей отнимали служителей и богослужебные здания, а молитвенные дома запрещали строить, тогда тему о награде раба следовало бы рассматривать по-другому. Не будем забывать то время, но надо видеть, что теперь (через 70 лет) настали новые времена. Воспользоваться приобретённой свободой - это дело непростое.

С одной стороны, надо хранить добрые традиции, чтобы не ослаблять веру, но в других обстоятельствах и даже в другой стране всё идёт совсем по-другому. Это может разрушить многие семьи и даже церкви, потому что новые пути неизвестны. Старики боятся этого, а молодые не знают, чем это кончится. Кто делал ошибки раньше, тот не гарантирован от ошибок и в будущем.

Оглядываясь назад, следует сказать, что мы в то время ничем не отличались от рабов и должны были работать до упаду. Часто хотелось упасть и больше не вставать. Часто это казалось избавлением, а иногда на себя налагали руки. Как много жертв надо было принести в придачу ко всему. После тяжёлого рабочего дня надо было ещё собираться. Братья должны были проводить собрания под наблюдением посторонних. Хор должен был петь или репетировать. Женщины красивым почерком до глубокой ночи переписывали вручную песенники и духовную литературу. «Сильные» братья тайком, в основном по ночам, посещали отдалённые общины. Если братья находились в лагерях или умирали там, церковь заботилась об их вдовах и сиротах, снабжала их продуктами и строила им дома. По камешку и по кирпичику собирали стройматериалы, чтобы снова построить молитвенный дом. Проезжали тысячи километров, чтобы посетить и ободрить отдалённую общину. Совершали свадьбы и погребения, чтобы, пользуясь этим случаем, проповедовать погибающим Евангелие.

Кто делал это всё? Кто всё это оплачивал? Об этом никто не спрашивал. Кто мог работать, тот работал. Кто мог писать, тот переписывал. Кто мог ездить, тот водил машину. Кто мог проповедовать, тот проповедовал «слово о кресте». Каждый помогал и делал, что он мог. И затем пришла «великая свобода». Было позволено всё, почти всё. Но теперь снова понадобились «рабы и рабыни», чтобы верно совершать труд. Сейчас личное не должно занимать первое место, чтобы не было вреда Царству Божьему. Но многое требует других решений, чем раньше.

Теперь пасторы и дьяконы должны получать зарплату. Так как больше нет «того большого числа проповедующих братьев», теперь некоторые из них должны получить образование и трудиться на полную ставку в одной или в нескольких общинах. Теперь их следует содержать, а значит посупать по-другому чем раньше. Ещё мало братьев, которые обратились и ведут духовный образ жизни, которых Господь может призвать и послать на труд, поэтому к образованию и служению надо допускать и сестёр. И они также должны получать вознаграждение. Они также имеют право трудиться и жить на содержании церкви. Штатные сотрудники должны служить по мере своих возможностей, так же и добровольцы, служащие на общественных началах. Никто без служения, и никто без вознаграждения! - Это будет соответствовать сегодняшней притче!

Притча
Господин повелел рабу вспахать поле и пасти скот. Если бы у него было несколько рабов, тогда они могли бы разделить работу между собой: один делает одно, а другой другое. Вечером, после того как работа сделана, согласно этой притче, все они окажутся в равном положении. Господин только ждёт, чтобы сказать: «Приготовь мне ужин, препояшься и служи мне, пока я поем и попью. После этого ты тоже сможешь есть и пить».

Служебные и трудовые отношения устроены так, что «раб служит», а «господин господствует». Дело обстоит так, что раб долго и много работает, а затем ещё должен приготовить пищу своему господину. Это не является чем-то неподобающим или необычным. Когда господин поест и будет удовлетворён, а стол убран и вымыт, только после этого должен и может поесть и раб. Но только после этого.

Разве господин не благодарит раба за то, что он исполнил то, что ему было поручено? Да, но должен быть порядок. Сначала господин, а затем раб. Каждый раб «достоин своей награды», но только после того, как будет сделана работа. Сначала должна быть исправно закончена работа, а потом можно приниматься за еду, отдыхать и заниматься собой.

Для своего сотрудника Тимофея Павел подытожил это в виде своеобразной служебной инструкции: Писание говорит (Втор. 5:4): «Не заграждай рта у вола молотящего; и: трудящийся достоин награды своей» (1 Тим. 5:18).

Иметь работу - это большой подарок. Так было во все времена. Сколько людей не имеет работы! Иметь возможность работать - это также подарок. Многие не могут работать по причине болезни, инвалидности или других неблагоприятно сложившихся обстоятельств. Поэтому любая работа должна быть уважаема и почитаема, но также вознаграждаемой и оплачиваемой. В Притчах написано: «Праведный печётся и о жизни скота своего» (Прит. 12:10). А человек ведь дороже скота.

Самоотверженность
В повседневности мы говорим: «ах, не стоит благодарности!», или просто: «пожалуйста!», или: «чем ещё могу быть полезным?», или подобные вежливые, но пустые фразы. Если уже приличия требуют, чтобы мы скромно исполняли свои обязанности, насколько же больше требует наша вера, укоренённая в любви Божьей, чтобы мы неустанно служили нашему небесному Господу. 

Христиане совершают своё служение для Иисуса со всяким бескорыстием. Это не значит, что мы не имеем права на признание, уважение или вознаграждение, но мы трудимся не поэтому. На первом месте стоит не награда, а Господь. Мы обязаны заботиться о том, чтобы «работники в винограднике Господа» получили достойное вознаграждение, такой заработок, благодаря которому они могли бы жить; чтобы они могли порадоваться покою прежде, чем «сгорят». Если они уже не могут продуктивно трудиться, предоставляется отпуск, выплачивается пенсия по инвалидности или по старости. 

Награда Вильгерьма Лоэ

Как его звали? «Моя награда - это возможность служить!» Наряду со многими христианскими учреждениями Вильгельм Лоэ (1808 - 1872) организовал в Ноендеттелзау также материнский дом диаконис. Посредством сестринского образования он хотел предоставить работу женщинам, находящимся в тяжёлом социальном положении, и, наоборот: для его миссионерского служения были нужны надёжные сотрудницы. Вот его лозунги для диаконис:

«Что я хочу? Я хочу служить.

Кому хочу я служить? 
Господу в лице Его униженных и обременённых.

Какой будет моя награда? Я служу не ради награды или благодарности, но из благодарности и любви. Моя награда - это моё право служить!
…Так моё сердце будет, как зеленеющая пальма,

и Господь насытит меня благодатью и милосердием.

Я живу в мире и не забочусь ни о чём!»
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред.219]
