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	И сказал: Царствие Божие подобно тому, как если человек бросит семя в землю, 27 и спит, и встает ночью и днем; и как семя всходит и растет, не знает он, 28 ибо земля сама собою производит сперва зелень, потом колос, потом полное зерно в колосе. 29 Когда же созреет плод, немедленно посылает серп, потому что настала жатва.


Царства этого мира
В нашем мире в настоящее время существует 234 страны, но из них только 199 государств (включая государство-город Ватикан, Косово и Тайвань с особым статусом). „Страна или область“ это общее географическое обозначение. „Государство или царство“ это официальная форма организации общества, обладающая определёнными средствами и методами применения власти, установленная на определённой территории. „Нация или народ“ это культурное и социальное общество. В Германии термин „земля“ используется дополнительно для определения отдельных районов, таких как Бавария или Баден-Вюртенмебрг, в общем 16  „Федеральных земель“. СССР состоял в момент своего расформирования в 1991 году из 15 „Советских республик“. Все это можно было бы назвать „царства этого мира“ с областями, населением и правительствами. 
Об этих царствах Иисус говорил: цари господствуют над народами, и владеющие ими благодетелями называются. Лк. 22:25. В царствах этого мира речь идет всегда о власти, о господстве, о территориальных претензиях и преобладании, часто это связано с подавлением и эксплуатацией, патернализмом и расизмом. Ветхий Завет имел положительное отношение к царствам, тем более что одно из них, а именно Израиль, который знал, что как страна и народ, он был избран Богом. В Новом Завете происходит смена образцов мышления. Израиля как государства более не существовало до создания 14 мая 1948 года. Еврейский народ был разогнан по всему миру. С сегодняшним Израилем борются, соседи не желают его. 
„Да придет Царствие Твое!“

Иисус озвучил совершенно новый взгляд на царство. В «образцовой молитве» для своих учеников и всех, кто однажды последует за Иисусом - в Отче Наш - он добавил серьезную просьбу: да приидет Царствие Твое; да будет воля Твоя и на земле, как на небе! Mф. 6:9-13. 
Еще перед просьбой о хлебе насущном, еще перед просьбой о прощении наших грехов и еще перед просьбой о спасении должна стоять настоятельная просьба: Да приидет Царствие Твое! Молитва Господня заканчивается признательной хвалой:  Ибо Твое есть Царство и сила и слава во веки. Так мы должны молиться, и о наступлении этого Царства мы должны молиться. 
Но где находится «Царство Божье»? Иисус сказал Пилату, представителю Римской империи: Царство Мое не от мира сего; если бы от мира сего было Царство Мое, то служители Мои подвизались бы за Меня, чтобы Я не был предан Иудеям; но ныне Царство Мое не отсюда. Пилат сказал Ему: итак Ты Царь? Иисус отвечал: ты говоришь, что Я Царь. Я на то родился и на то пришел в мир, чтобы свидетельствовать о истине; всякий, кто от истины, слушает гласа Моего. Ин. 18:36. Это не земное царство, и не мнимое или выдуманное царство. Это „Духовное царство“. 

Мы знаем и видим лишь реальный мир вокруг, мир, поддающийся нашему разуму и нашим научным методам. Но это не все. Большим и непостижимым является невидимый духовный мир, там, где живет Бог, куда ушел Иисус во время Вознесения, откуда он послал нам в Пятидесятницу Святого Духа, где сейчас Иисус готовит нам жилье, чтобы потом забрать нас к себе. Эта Власть и этот Трон будут исходным пунктом для нового неба и новой земли, когда придет время. 
Бог правит Своим Царством с силой и славой и Сына Своего превознес и дал Ему имя выше всякого имени, дабы пред именем Иисуса преклонилось всякое колено небесных, земных и преисподних, и всякий язык исповедал, что Господь Иисус Христос в славу Бога Отца. Флп. 2:9-11. Иисус был поставлен правителем в Царствии Небесном, о пришествии которого мы теперь должны молиться. 
Это «Царствие Божье» началось с пришествия Иисуса в этот мир, через Его безгрешную жизнь оно получило свой образ и было подтверждено и утверждено  через Воскресение Иисуса. По действию державной силы Его, которою Он воздействовал во Христе, воскресив Его из мертвых и посадив одесную Себя на небесах, превыше всякого Начальства, и Власти, и Силы, и Господства, и всякого имени, именуемого не только в сем веке, но и в будущем. Еф.1:20

Это «Царство Божье» было среди нас видимо и ощутимо через личность Иисуса. Ныне оно вспыхивает тут и там, везде, где дети Божьи через свою веру и свою жизнь в вере создают новые отношения и живут духовными изменениями. Оно вновь станет видимым, при втором пришествии Иисуса на землю. Этого мы ожидаем. Это верный знак нового «Царствия Божьего», если мы ждем конкретно Иисуса, придет ли Он сегодня или завтра. Библия говорит в Пс. 109:1 – «Ибо Ему надлежит царствовать, доколе низложит всех врагов под ноги Свои». 1Кор.15:25.

Пастор Кристоф Блюмхардт в Мёттлингене (1842 -1919) сказал: «Там, где мы живем, где занимаемся своими делами, там, через Евангелие о том, что Иисус есть Господь, в наши сердца должно придти рвение, приложить для  Него все усилия, так, что все наши деяния происходят ради воли Божьей. Тогда Спаситель может придти послезавтра или через тысячу лет, над этим мы не задумываемся; мы уверены в Его пришествии; Царствие Божье стало нашим делом“. 
Церковь (церкви)
Можно исходить из того, что сегодня всемирно существует около 38.000 христианских деноминаций.  Перечислить их невозможно, да и не нужно. Даже описание различий не представляется возможным.  Иногда это лишь нюансы отличия, а иногда их разделяют огромные отличия в учении. Не отличия по отношению к другим религиям и нехристианским мировоззрениям, а только различия между церквями и христианскими сообществами внутри мирового христианства. 
Я могу себе представить, что мы, исходя из своей индивидуальной  позиции, чаще всего не хотим посещать другие общины, потому что никогда не сможем себя чувствовать там как дома. Наоборот, мы должны признаться, что большинство христиан не смогут себя чувствовать хорошо в наших общинах (несмотря на то, что именно мы самые хорошие и у нас самая лучшая община с вероятно самым правильным богословием и толкованием библии). 
В Библии деноминации впервые упоминаются в общине Коринфа: Я разумею то, что у вас говорят: "я Павлов "; "я Аполлосов "; "я Кифин "; "а я Христов ". 1Koр. 1:12. И дальше в 1Кор. 3:4: Ибо когда один говорит: "я Павлов ", а другой: "я Аполлосов ", то не плотские ли вы? 
Фактически, Иисус не основал религиозного сообщества или церкви, и также не давал поручения это делать. Но это не могло не наступить. Иисус говорил о «Царствии Божьем», которое может проявляться во всех сообществах веры, но никак в какой-то одной, даже самой хорошей конфессии  эксклюзивно. Это должно нас сделать смиренными, чтобы мы не думали, что мы одни настоящие и избранные христиане, и мы должны гордиться тем, что сказал Иисус: и се, Я с вами во все дни до скончания века. Мф. 28:20.

С Царствием Божьим дело обстоит так:
Иисус говорил об этом и дал наилучший пример, чтобы люди тогда и люди сегодня могли понять хотя бы часть Царствия Божьего: Человек бросит семя в землю,  и спит, и встает ночью и днем; и как семя всходит и растет, не знает он, 28 ибо земля сама собою производит сперва зелень, потом колос, потом полное зерно в колосе. Когда же созреет плод, немедленно посылает серп, потому что настала жатва.
Это правдоподобный пример из сферы сельского хозяйства и понятен и применим на всей земле. Посев и всходы в Сибири происходят немного по-другому нежели, к примеру, в Африке. Жена одного миссионера рассказывала мне: «В Камеруне мы сорвали ананас, воткнули его в землю и он прижился и приносил плоды. Фрукты росли нам прямо в рот».  Это так, но зато у них там, почти на экваторе, есть другие проблемы и заботы. 
Ясно одно - мы не сможем обеспечить рост, однако можем препятствовать ему! Духовную жизнь мы тоже не сможем сделать. Веру не можем мы сделать, ни у нас, ни у наших детей, ни у еще кого-то другого. И если вера была посажена и умеренно поливается, может быть, немного окапывалась, то тогда будет что-то расти. И большинство всходит и растет, в то время, как ты спишь и не знаешь как это происходит. Разбросанное семя растет ночью и днем. И когда ты встаешь, семя уже выросло. Ибо земля сама собою производит сперва зелень, потом колос, потом полное зерно в колосе. 
Я вспоминаю про гигантские пшеничные поля в России или на Украине. Миллиард раз то же самое:  и спит, и встает ночью и днем; и как семя всходит и растет. 

Я вспоминаю о широких полях подсолнечника. Еще ни когда крестьянин или фермер не ходил и не направлял их головы к солнцу. Они поворачиваются с утра до вечера к солнцу. Никто не подгоняет их, и никто не может остановить их. Миллиарды и миллиарды людей делают это, день за днем и каждый год одинаково. Когда же созреет плод, немедленно посылает серп, потому что настала жатва.

Жатва это тяжелая работа. В большинстве случаев приходится приложить все силы, чтобы собрать до наступления зимы все плоды на хранение. То, чему Бог так чудесно позволил вырасти, не должно пропасть из-за человеческого легкомыслия. Время посева коротко. Рост и созревание длится долго. Время жатвы тяжелое – но оно стоит того. В Царствии Божьем тоже так - говорит Иисус в этой притче: сеять, ждать и дать созреть, а потом в подходящий момент – жатва. 
Саморастущее зерно
Иисус собственно хотел донести лишь одну эту мысль: семя растет само, в то время, как ты спишь, и встаешь ночью и днем. Дорогие братья и сестры, разбросайте зерно и потом будьте спокойны. Пусть он растет и созревает. Не дергайте в нетерпении молодые стебли. Подождите, пока Божий Дух наполнит колосья твердыми зернами. Будьте терпеливы. Вы можете уже точить серп и подметать амбар, но дайте посеву спокойно расти. Будьте терпеливы сами с собой, вы сами тоже когда-то созреете для жатвы, один раньше, другой позже, но все в свое время. Также будьте терпеливы с доверенным вам посевом. Возможно, вы хорошо посеяли, теперь терпеливо ждите, пока придет день серпа. Уже было много упущено, когда сеяли слишком мало или вообще не сеяли, но было и много испорчено, когда люди не хотели ждать созревания. Все самое значительное делает Бог – с тобой или без тебя!
Аминь                                 + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 220]
