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	В продолжение пути их пришел Он в одно селение; здесь женщина, именем Марфа, приняла Его в дом свой; 39 у нее была сестра, именем Мария, которая села у ног Иисуса и слушала слово Его. 40 Марфа же заботилась о большом угощении и, подойдя, сказала: Господи! или Тебе нужды нет, что сестра моя одну меня оставила служить? скажи ей, чтобы помогла мне. 41 Иисус же сказал ей в ответ: Марфа! Марфа! ты заботишься и суетишься о многом, 42 а одно только нужно; Мария же избрала благую часть, которая не отнимется у нее.


У каждого дня своя благодать.
Согласно Плачу Иеремии 3:23 милосердие Божье обновляется каждое утро; велика верность Твоя так, что оно распространяется далеко за вечернее время. Мы бы не могли начать день и должны бы быть разочарованы тем, что источник Божьей доброты был бы пуст. Мы также не могли бы завершить день и жаловались бы, что Божьей верности не хватило на этот день. С помощью этих знаний каждый день приобретает свой блеск, будь то воскресенье, среда или любой другой день недели. 
У каждого дня свои заботы.
Итак не заботьтесь о завтрашнем дне, ибо завтрашний сам будет заботиться о своем: довольно для каждого дня своей заботы. Так говорит Иисус в Нагорной проповеди Mф.6:34. Мы живем по другую сторону Эдема. На этой земле действует закон после грехопадения: боли, пот, чертополох и смерть, горячее влечение к другому полу и глубокая вражда между людьми. Быт. 3:14-19. Тем не менее, действительно то, что Бог сказал Ною: Впредь во все дни земли сеяние и жатва, холод и зной, лето и зима, день и ночь не прекратятся. Быт 8:22. Вот она, наша повседневность  и наша жизнь между проклятием и обетованием. 
У каждого дня свое собственное обетование.
«Я с вами во все дни до скончания века» касается строго говоря тех, кто выполняют условия для этого, которые идут и делают учениками людей, крестят и учат, точно так, как поручил Иисус в Mф. 28:19-20. Или как Иисус обещал Своей церкви благословить ее собрание, находясь среди них, потому что они собрались в Его имя. Где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них. Mф.18:20. 

Мы не можем повлиять на исполнение обетования, но мы можем выполнить условия, а именно «идти и делать учениками» или «собираться в Его имя». Кого мы должны слушать? На что мы должны смотреть? Так как Бог всегда выполнял свои обетования, Он абсолютно точно исполнит Свои обещания и сегодня. Сегодня и завтра и во все дни, никто не будет вынесен за скобки. Бог не является сегодня одним, а завтра другим. У Отца светов нет изменения и ни тени перемены. Иак. 1:17
.
У каждого дня своя цель.
Зародыш мой видели очи Твои; в Твоей книге записаны все дни, для меня назначенные, когда ни одного из них еще не было. Пс. 138:16. Бог приложил много усилий, и все наши дни заранее вписал в «Свой дневник». Мы пишем свои дневники задним числом, когда все уже произошло, плохо ли это было или хорошо. Но Бог пишет заранее, что случится и как случится и когда случится. Каждый день мы должны принимать в расчет этого Бога и его совершенные планы. 
Поэтому мы делаем как Давид. Он молит в Псалме 30:16: В Твоей руке дни мои. Это хорошо, потому что Иисус Христос вчера и сегодня и во веки Тот же. Евр. 13:8. 
Как провели Мария и Марфа свои дни?

· С иудейской утренней молитвой. Ни дня без молитвы, ни дня без «Шма Израэль», ясного обращения к Богу: 
Слушай, Израиль: Господь, Бог наш, Господь един есть; 
и люби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всею душею твоею и всеми силами твоими. И да будут слова сии, которые Я заповедую тебе сегодня, в сердце твоем, и внушай их детям твоим… Втор. 6:4
1. С большой радостью в сердце иметь Бога своим отцом, 

2. с открытой душой, встречать господа жизни и 
3. со всей силой вступаться за Его дела. 
· Гостеприимство стояло на самой верхней позиции.  

1. Марфа пригласила Иисуса и Его учеников к себе домой. Она взяла на себя много забот и служила Иисусу с полной отдачей. Это должна была быть хорошая трапеза. Марфа была душой дома, которая могла действовать и браться за работу, которая не медлила, а использовала каждый шанс, сделать что-то для Бога и ближнего. Просто практически ориентирована. 
2. Мария радовалась визиту Иисуса. Она почитала Его, сев к Его ногам и слушая его внимательно. Это был ее шанс. Когда еще она могла бы услышать Иисуса и Его слово. Она могла получить что-то для своей души, что-то, что у нее больше нельзя было отнять. Просто духовно ориентирована. 

· При вечернем благословлении они возвращают день назад в руки Бога и благодарно смотрят на сделанное. Незавершенное они кладут перед Творцом, а вину оставляют на Его милость. С последним лучом солнца должен пройти всякий гнев и восстановиться уверенность, что ночью никто не останется без крова над головой. Как в вечерней песне Матиаса Клаудиюса: „Боже, дай нам спокойного сна и нашему больному соседу тоже!“ 

Что стало? 
Иисус хвалил Марию, которая решила после чудесной встречи с Ним сделать праздник. К духовным богатствам своего сердца она добавила еще много доброго. Марфа тоже участвовала в этом. Она заботилась о том, чтобы ученики не уходили спать с пустым желудком. Она всегда была занята этой проблемой. Ученики, конечно, были ей благодарны за это. Но ее душа осталась пустой. Нельзя всегда давать, нужно когда-то и принимать. Иисус восполняет недостаток. Но для этого нужно искать тишины. Посреди повседневных будней. 
Что должно остаться?

1. Не делай из воскресенья буднего дня. 
Этого ожидает Библия, а Бог даже требует этого в третьей из десяти заповедей: Помни день субботний, чтобы святить его;  шесть дней работай и делай всякие дела твои,  а день седьмой - суббота Господу, Богу твоему: не делай в оный никакого дела ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни рабыня твоя, ни скот твой, ни пришлец, который в жилищах твоих;  ибо в шесть дней создал Господь небо и землю, море и все, что в них, а в день седьмой почил; посему благословил Господь день субботний и освятил его. Исх. 20:8-11 или Втор. 5:12-15. 

2. Воскресенье – это День Господень, в воскресенье отдыхай и молись. Сей день сотворил Господь: возрадуемся и возвеселимся в оный! О, Господи, спаси же! О, Господи, споспешествуй же! Благословен грядущий во имя Господне! Пс. 117: 24-25. 

Ветхозаветная суббота была днем покоя, который Бог позволил себе после шести напряженных рабочих дней, учредив и повелев это Своему Творению. Прочитайте Псалом 91. Иисус еще покоился в этот день в своем гробу. Но на третий день он воскрес из гроба. Это стало новым воскресеньем, днем Воскресения нашего Господа. МЫ празднуем каждое пасхальное воскресенье, не как заповедь, а как благодарность.  

Первые христиане почитали Воскресенье Господа: И весьма рано, в первый день недели, приходят ко гробу, при восходе солнца. Mк16:2. Позже в этот день недели собирались на проповедь, причастие и сбор пожертвований. В первый же день недели, когда ученики собрались для преломления хлеба, Павел, намереваясь отправиться в следующий день, беседовал с ними и продолжил слово до полуночи. Деян. 20:7. Позднее он писал: В первый день недели каждый из вас пусть отлагает у себя и сберегает, сколько позволит ему состояние, чтобы не делать сборов, когда я приду. 1Koр. 16:2. 

Воскресеньем мы также заранее празднуем то, что нас христиан ожидает в вечности, вечный и славный День Господень. Этот вечный день покоя начинается, когда с Иисусом мы как  разбойник на кресте входим в рай, так как согласно Евр. 4:9 для народа Божия еще остается субботство.

3. Включай иногда свет, чтобы будни стали светлее, дружелюбнее и более терпимыми. Будний день живет воскресеньем, а не наоборот. Давайте жить так, чтобы наши дни не бросали тень на вечность, а так, чтобы вечность приносила свет в наши дни.

Давида. Славлю Тебя всем сердцем моим, пред богами пою Тебе. 2 Поклоняюсь пред святым храмом Твоим и славлю имя Твое за милость Твою и за истину Твою, ибо Ты возвеличил слово Твое превыше всякого имени Твоего. 3 В день, когда я воззвал, Ты услышал меня, вселил в душу мою бодрость. Если я пойду посреди напастей, Ты оживишь меня. Пс. 137:1-3.7 
4. Каждый день с Иисусом прекраснее, чем день прежний. (Песня)
Каждый день с Иисусом прекраснее, чем день прежний!
Каждый день с Иисусом, я люблю его больше и больше.
Иисус ведет и любит меня, я живу только в Его честь.
Каждый день с Иисусом прекраснее чем день прежний! 
5. Самый важный день - сегодня. Пусть из спокойного окончания дня и многообещающего начала дня возникнет новый день. Он может быть твоим последним днем. С него начинается остаток твоей жизни. Научи нас так счислять дни наши, чтобы нам приобрести сердце мудрое. Пс. 89:12. 
Марфа или Мария?
Наверное хорошо, когда мы не смотрим на это с точки зрения альтернативы. Чем бы были наши общины с их множеством мероприятий без таких Марф? Кто варит и печет, чистит и убирает, ставит цветы и делает тысячу мелких дел, не жалуясь и не требуя благодарности, кто как ни Марфы-христианки? 

Но для всех Марф должны наступить времена и возможности, в которых они как множество Марий смогут сесть у ног Иисуса и слушать Его речи. Все Марфы и все Марии нуждаются в «Слове для их сердца и сердце для Его слова» Мы не можем делать «смены полярностей» и делать из Марфы Марию или из Марии Марфу. Но мы все же хотим устроить так, чтобы все Марфы сели к ногам Иисуса и, чтобы все Марии взяли в руки поварешку или как минимум салфетку для протирания пыли. 
Мария избрала благую часть, что не значит, что участь Марфы была плохой, но благая часть не должна затеряться в заботе о ближних, что было бы не правильно.
Аминь                                    + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 221]
