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	И сел Иисус против сокровищницы и смотрел, как народ кладет деньги в сокровищницу. Многие богатые клали много. 42 Придя же, одна бедная вдова положила две лепты, что составляет кодрант. 43 Подозвав учеников Своих, [Иисус] сказал им: истинно говорю вам, что эта бедная вдова положила больше всех, клавших в сокровищницу, 44 ибо все клали от избытка своего, а она от скудости своей положила все, что имела, все пропитание свое.


Напротив сокровищницы Божьей
Можно ли это делать? Нам прививали, что нельзя смотреть на руки людей, которые вынимают пожертвования из кошелька и смотреть, сколько они положат. Я надеюсь, что наши дети тоже поняли это. Все это очень личное, если не сказать интимное, это то, что касается только человека - и верующего тоже – и Бога.  
Многим людям не нравится, когда во время сбора пожертвований за ними наблюдают. Что же они делают? Они сминают денежную купюру до неузнаваемости. Счетчики пожертвований должны потом их долго разглаживать, чтобы они стали опять ровными, и все это без утюга. 
Было бы полезно подсчитать, какая сумма пожертвований получается в месяц. Мне думается, что многие удивились бы.  На одном богослужении давать слишком много якобы не стоит. Но в месяце всего лишь четыре воскресенья. У тебя получается десятина или двадцатая часть? Как сказал один простой брат: „Господь Иисус стоит столько, что Ему нужно отдавать не только десятину, но и двадцатую часть!“ А сколько отдаешь ты?
Может ли Иисус сидеть напротив сокровищницы и наблюдать за людьми во время сбора пожертвований? Было ли это случайностью, что Он выбрал именно такое направление взгляда? Или это с самого начала планировалось как урок для Его учеников? Или он спонтанно сделал из этого лекцию для них? 
„В чем разница между коллектой  и пожертвованием?“, хотел узнать мальчик у своего отца, после того, как они возвратились после богослужения домой. „Ну, сказал отец, если ты даешь своей собаки кость от твоей отбивной, то это коллекта, если же ты отдашь ей мясо, то это пожертвование. 
Знает ли твой супруг или супруга, сколько пожертвований ты отдаешь? Или он или она совсем не должен знать этого? Знают ли это твои дети? Знает ли это твой душепопечитель или проповедник? Или ты считаешь, что это никого не касается? Моя жена и я делаем эти вещи вместе, и наши дети знают, что мы отдаем десятину, они знают, что того же самого мы ожидаем и от них. 
Все стремления из всего сделать тайну не имеют пользы, так как все тайное когда-то становится явным. Если мы отдаем десятину, то Бог откроет отверстия небесные и изольет благословения до избытка. Maл. 3:10. Такое просто не сможет остаться в тайне. 
Авраам принял от царя Мелхиседека хлеб и вино (обрати внимание на два этих элемента) u Аврам дал ему десятую часть из всего. Быт.14:20. За духовное благословение - щедрая жертва. Кто предписал это Авраму?  Никто! Но почему он это сделал? И почему именно десятину?
Для «священства» Бог предписал: Сынам Левия, вот, Я дал в удел десятину из всего, что у Израиля, за службу их, за то, что они отправляют службы в скинии собрания. Числ.18:21. Итак, левиты жили от десятины. Но ее еще должны были внести, это ясно. 

Напряжение заключается в том, что некоторые отдавали десятину со стиснутыми зубами, при этом они должны были быть радостными, как говорит Сирах 35:8 «при всяком даре имей лице веселое и в радости посвящай десятину». В Израиле к десятине относились серьёзно, но Иисус критиковал внутреннее настроение: Горе вам, книжники и фарисеи, лицемеры, что даете десятину с мяты, аниса и тмина, и оставили важнейшее в законе: суд, милость и веру; сие надлежало делать, и того не оставлять. Mф. 23:23.
Не отдавать десятину или жертвенные дары со злобой и нехотя, а так, как пишет Павел: кто сеет скупо, тот скупо и пожнет; а кто сеет щедро, тот щедро и пожнет. Каждый уделяй по расположению сердца, не с огорчением и не с принуждением; ибо доброхотно дающего любит Бог. 2Koр. 9:6-7. Кто не хочет давать – его дело. Кто хочет дать мало – его дело. Кто хочет пожать благословение, тот должен сеять в благословении. Это совсем просто. 
Высчитывать было бы неверно, так как Бог, действующий в нас силою, может сделать несравненно больше всего, чего мы просим, или о чем помышляем. Еф. 3:20. Не так, как тот фарисей в храме, который хотел признаться Богу: пощусь два раза в неделю, даю десятую часть из всего, что приобретаю. Лк. 18:12. Конечно, это было не мало, но недостаточно для того, чтобы этим понравиться Богу. Своим постом он также не мог обхитрить Бога. Наверняка, он был одним из тех, кто сегодня упомянут в нашем тексте для проповеди. 
Многие богатые клали много.
Полузащитник команды «Реал Мадрид» согласно сообщениям прессы имеет чистый годовой доход в девять миллионов евро.  Десять процентов своего дохода Кака  жертвовал бы своей общине. Это что то! Только представьте себе, что это означало бы для общины - каждый год 900.000 Евро пожертвований только от одного члена. Если только на горизонте не возникнет проблема. Во многих евангельских и пятидесятнических кругах благосостояние понимается не только как богатство, но и воплощение успеха во всех жизненных сферах. Также и пятидесятническая церковь, к которой принадлежит бразильская звезда футбола Кака, представляет такую теологию. 
Теология благосостояния и здоровья осложняет для всех бедных и безработных, выброшенных на берег и оступившихся, больных и инвалидов веру в Иисуса. Но есть место в Царствии Божьем, которое можешь занять только ты, заполнить которое не в состоянии никто, богат ты или беден, болен или здоров, успешен или нет. 
Иисус не был ослеплён большими дарами богатых людей, впрочем, это были не «жертвования»,  а всего лишь «коллекты».  Для них не составляло труда, отдать немного больше денег, чем остальные. Но, тем не менее, я был всегда очень рад и благодарен, когда великодушные жертвователи доверяли мне великодушные пожертвования. Это было для меня доказательством доверия, это было для меня и многих ободрением, и это было для еще большего количества людей помощью. Царствие Божье ведь тоже стоит денег. 
Один верующих брат, от которого я уже часто получал много денег, спросил меня однажды, нужно ли отдавать десятину с суммы до или после уплаты налогов. Я смог сказать ему лишь одно: „Кто об этом спрашивает, тот не должен больше давать вообще ничего“. Также и при выполнении церковных задач нужно считать, калькулировать и расплачиваться, но из-за этого сердце не должно искажаться и становиться больным. 
Одна бедная вдова положила две лепты.
Есть и такие люди. Они не менее ценны, чем богатые, ведь перед Богом имеет вес не тело, а сердце. Здесь возникает конкретный вопрос: как далеко до ближайшего бедного? 1000 км? 100 км? 10 км? 1 км? Меньше 1 км? Читайте дальше только в том случае, если Вы нашли ответ на этот вопрос! И если вы не можете дать ответа, то вы бедный ближний – т.е. тот, кто не знает, как живется людям в его окружении. Только «бедный ближний» не знает, где живет «ближайший бедный». 
Эта вдова от скудости своей положила.
Возможно ли это? Если ничего нет, давать из того, чего нет? У каждого есть еще немного. Также и эта женщина имело еще что-то. От скудости своей положила все, что имела, все пропитание свое. Это были две лепты, что составляет кодрант. Когда женщина пришла домой, у нее больше не было денег, но сердце ее было радостным. Богатые приходили домой, и имели еще целый мешок денег, но сердце их было пусто. Они никому не доставили радости и поэтому не стали радостными. И кого, по-вашему, нужно больше жалеть? 
Один мальчик получил от своей матери перед походом в детскую церковь два гроша, один для «ящика для пожертвований», а другой на мороженное по пути домой. Чтобы походы в церковь ему вскоре «повкуснели». По дороге он легкомысленно играл монетами, при этом одна упала в водосток. Так как он не мог поднять грош, он стал молиться „Дорогой Господь Иисус, мне очень жаль, что именно твой грош упал в канаву“. Твоё и моё. То, что есть у меня, принадлежит мне или кому? И что мне от того, если другой имеет то, чего нет у меня. 
Все пропитание свое.
Нужно ли богатым для жизни больше, чем бедным? Говорить так неверно, но есть духовная болезнь сердца, так называемый «пожиратель сердца». 

· Зависть. Это когда не желаешь другому ничего хорошего. Нельзя сказать, что тебе самому это нужно, но и другой тоже не особенно нуждается в этом. Но почему у него это есть? Зависть не имеет ничего общего с понятиями «много» или «мало», а лишь с тем, что другой якобы не заслуживает того, что имеет.  Может быть даже так, что ты сам осыпан этим, но другой не должен этого иметь. 
· Жадность. Мы сразу думаем о богатом человеке. Может быть так, что он имеет много и крепко держится за это и неохотно делится и отдает. Но и бедный тоже может быть зависимым от преходящих предметов жизни. Он может любить то малое, что он называет своим собственным, как Бога. 
· Алчность. Это желание иметь больше и больше большего. Здесь нет верхней границы. Это начиналось очень осмысленно. Сначала человек был экономным, затем устремленным, затем успешным, затем действительно богатым и в итоге он не знает предела, потому что успех требует все большего, и вот основа расчёта забыта. 
· Зависимость. Жизнь после нескольких ошибочных действий нашла свое течение. Один находит выход в алкоголе, другой превращает свое жилище в свалку. Другой ощущает отсутствие каких-то вещей, и не может успокоиться, пока не испортит жизнь себе и окружающим.  
Подозвав учеников Своих, Иисус сказал им: истинно говорю вам.  Ученичество – это отдача. Не количество важно, а сердце. Каждая жертва должна быть добровольным  даром Богу, чтобы благодарить Его и почитать, ибо Бог великий, Который не смотрит на лица и не берет даров. Втор.10:17.

Аминь                                        + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 224]
