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	Иисус говорит: Ибо Плоть Моя истинно есть пища, и Кровь Моя истинно есть питие. 56 Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь пребывает во Мне, и Я в нем. 57 Как послал Меня живый Отец, и Я живу Отцем, [так] и ядущий Меня жить будет Мною. 58 Сей-то есть хлеб, сшедший с небес. Не так, как отцы ваши ели манну и умерли: ядущий хлеб сей жить будет вовек. 59 Сие говорил Он в синагоге, уча в Капернауме. 60 Многие из учеников Его, слыша то, говорили: какие странные слова! кто может это слушать? 61 Но Иисус, зная Сам в Себе, что ученики Его ропщут на то, сказал им: это ли соблазняет вас? 62 Что ж, если увидите Сына Человеческого восходящего [туда], где был прежде? 63 Дух животворит; плоть не пользует нимало. Слова, которые говорю Я вам, суть дух и жизнь. 64 Но есть из вас некоторые неверующие. Ибо Иисус от начала знал, кто суть неверующие и кто предаст Его. 65 И сказал: для того-то и говорил Я вам, что никто не может придти ко Мне, если то не дано будет ему от Отца Моего.


Какие странные слова! Кто может это слушать?

Я прочел этот текст из Библии и могу сказать только так же, как это сделали ученики: Какие странные слова! Кто может это слушать? Сначала ты ничего не понимаешь и поэтому почти уже склоняешься к тому, чтобы пропустить мимо ушей, не читать больше Библию, не ходить больше на богослужения. Но это, наверное, не будет правильным решением. Мы можем попытаться медленно и верно приблизиться к смыслу. 

Что предшествовало?

В этом отрывке из Библии мы читаем сначала о насыщении пяти тысяч. Так много людей собралось тогда, чтобы услышать то, что говорит Иисус. Может быть, и вели они себя не так тихо и благоговейно, как мы на наших богослужениях. И там был не только один мальчик, который отдал свой обед из пяти ячменных хлебов и двух рыб. Я представляю себе, что много людей говорили наперебой. Тем не менее, некоторые поняли, Кто есть Иисус, который из малого сделал много, поблагодарив за малое и восхвалив Бога. С нами ведь тоже часто бывает так, что мы точно знаем и можем перечислить, чего нам не хватает. В этом отношении у нас острое внимание и хорошая память. От нас не ускользает ничего из того, что ускользнуло от нас. Но и в то время люди вели себя не иначе. Везде в мире люди настроены очень материалистично. «Дай мне!» звучит чаще, чем «Благодарю тебя!» 

Тот, кто лежит в больнице, не считает те дни, когда он был здоров и счастлив, но он считает те дни, когда он испытывал боль, когда ему пришлось лежать в постели, когда он испытывал страх перед операцией, когда постепенно восстанавливался после лечения. Один человек сказал мне: «Я часто лежал в больнице и провел в общей сложности 44 дня в реанимации!» Это нормально считать такие дни, если при этом мы не забываем, что Господь уже сделал много доброго для нас. Вероятно, это больше, гораздо больше, чем дни болезни и страданий. Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренность моя - святое имя Его. Благослови, душа моя, Господа и не забывай всех благодеяний Его. Псалом 102:2. «Не забудь благодарить Вечного Бога!» – поем мы в одной из песен. 

Некоторые люди, что были рядом с Иисусом при этом преумножении хлебов, были благодарны. Давайте предположим это. Мы бы конечно сделали так же, были бы благодарны и не забыли бы благодеяний Бога. Эти люди поняли знамение: Это истинно Тот Пророк, Которому должно придти в мир! В этом они были правы. Он действительно был таковым. Он не только преумножил хлеб, но Он еще и позаботился о том, чтобы ничто не пропало и не испортилось. Это тоже относится к благословению Божьему. 

Хлеб насущный

Иисус в любом случае был не особо счастлив, когда люди пришли к  Нему и хотели объявить его «Царем хлеба». Есть,  не работая, ни к чему хорошему не приведет. Поэтому Иисус ушел от них. Сначала Он совершенно один пошел на гору. Позже отбыли и ученики и поплыли на запад через море в Капернаум, по направлению к дому. Во время этого переезда им вновь встречается Иисус. Они собственно уже доплыли бы до дома, если бы на их пути не встал этот шторм и западный ветер. Но так бывает в жизни. Не все всегда гладко. Часто приходится усиленно грести, чтобы продвинуться вперед. Часто бушуют штормы, и есть опасность пойти на дно. Часто мы прилагаем массу усилий, но не трогаемся с места. Вам это знакомо?
Именно в этот момент, когда ученики уже не знали, что делать дальше, именно в этот момент к ним приходит Иисус, как раз вовремя. Они хотели принять Его в лодку и взять Его с собой, но они оказались уже у берега, именно там, куда они хотели доплыть. Им несколько странно, как все произошло. Каким-то образом это все было связано с Иисусом. Они были дальше, чем они думали. Они были ближе к их цели, чем они считали. Это действительно свойственно Иисусу.

На следующее утро приплыли еще люди на других лодках с другого берега моря, люди, которых Иисус оставил прошлым вечером, люди, которым Он умножил хлеб и рыбу, которых Он насытил, которые хотели сделать Его «Царем хлеба». Эти люди искали Его и нашли Его в Капернауме. Он сказал им совершенно ясно прямо в лицо: Вы ищете Меня не потому, что видели чудеса, но потому, что ели хлеб и насытились. Старайтесь не о пище тленной, но о пище, пребывающей в жизнь вечную. Это было нечто совсем новое. Понять наш текст для проповеди мы можем, лишь прочитав и осмыслив всю предысторию в Евангелии от Иоанна 6 главе. 

Хлеб с неба
В этой истории люди говорят о «хлебе с неба» и понимают под этим манну, которая на протяжении сорока лет день за днем появлялась для народа израильского прямо посреди пустыни. Они говорили, что Моисей дал им есть хлеб с неба. Замечаете, как мы, люди, можем все перевернуть? Моисей никогда бы не согласился с тем, что это он дал хлеб с неба. Он этого просто не мог. И когда народ стал недоволен ежедневной манной и захотел обратно к «котлам с мясом в Египте», они остро восстали против Моисея. Якобы он ничего им не давал, люди не могут дать нам ничего, что навсегда бы насытило нас. Это было бы любому не под силу, даже Моисею. 

Поэтому теперь Иисус говорит о «хлебе жизни». В свое время Бог дал «хлеб с неба» (не Моисей) и теперь Он дал «хлеб жизни», а именно Своего Сына. В этой связи мы понимаем призыв Иисуса: Я есмь хлеб жизни; приходящий ко Мне не будет алкать, и верующий в Меня не будет жаждать никогда. Проблема не в «хлебе с неба» и не в «хлебе жизни», проблема в нас, людях, которые ищут и все равно не находят. Из современников Иисуса никто никогда не видел и не пробовал манну. Они знали о ней лишь из того, что было им передано. И кувшина с сохраненной манной не было в храме. Исх.16:32. Они знали это только из того, что слышали, и верили или не верили в это. Но «хлеб жизни» они могут теперь увидеть, если захотят, так как Иисус стоит прямо перед ними. Он говорит им: Вы и видели Меня, и не веруете. Ин.6:36. Так и есть. Видеть, но не верить. 

Поэтому такой призыв: Приходящего ко Мне не изгоню вон! Ин. 6:37 - Я хлеб, сшедший с небес! Ин. 6:51. Верующий в Меня имеет жизнь вечную! Ин. 6:47. Я есмь хлеб жизни. Ин. 6:35. Они ведь это искали! В любой религии человек не хочет ничего иного, как быть навсегда и совершенно довольным. Быть сытым и счастливым. Здесь то, что насыщает, у Иисуса жизнь с избытком. Ин.10:10

Хлеб жизни
В 338 стихах Библии речь идет о хлебе. Иисус говорит: Я хлеб живый, сшедший с небес; ядущий хлеб сей будет жить вовек; хлеб же, который Я дам, есть Плоть Моя, которую Я отдам за жизнь мира. Вот это уже действительно слишком. Это действительно странные слова, кто их может понять? Даже об открытых внутренне иудеях и о ближайших учениках мы читаем позже, что многие отвернулись от Иисуса. Они хотели получить «что-то» от Иисуса, но ведь не Его же «лично». Не так прямо! Не так радикально! Теперь мы подошли к нашему сегодняшнему отрывку для проповеди. Сейчас очередь того места в словах Иисуса, которое мы прочли в начале: Ибо Плоть Моя истинно есть пища, и Кровь Моя истинно есть питие. Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь пребывает во Мне, и Я в нем. ст. 56

Когда Иисус говорил с людьми на горе, Он не мог делать таких призывов, но за это время вся сцена переместилась в синагогу в Капернаум. Там были люди, укрепившиеся в Библии, там были книжники, там были ученики Иисуса с их опытом, который они уже получили с Иисусом. В синагоге было привычно касаться сложных тем. Иисус продолжает: Как послал Меня живый Отец, и Я живу Отцем, так и ядущий Меня жить будет Мною. ст. 57. Мы понимаем, что Иисус не говорит больше о короткой и возможно не такой прекрасной земной жизни, но о жизни от Бога и о жизни у Бога. 

И далее: Сей-то есть хлеб, сшедший с небес. Не так, как отцы ваши ели манну и умерли: ядущий хлеб сей жить будет вовек. ст.58. Мы должны настроится на эту новую и вечную жизнь. Если это жизнь из вечности, то она в любом случае будет лучше, чем любое земное существование. Это вообще невозможно сравнивать. 

Это говорил Иисус в синагоге, уча в Капернауме. Теперь многие из Его учеников, слыша это, говорили: Какие странные слова! кто может это слушать? Но когда Иисус Сам в Себе узнал, что Его ученики ропщут на это, Он сказал им: Это ли соблазняет вас? Что ж, если увидите Сына Человеческого восходящего туда, где был прежде? ст.61. Под этим Он понимает небеса, место, где Бог обитает в Своей Славе, откуда Он послал Сына Своего в этот мир (мы говорим о Рождестве) и куда Сын возвратиться (мы говорим о Вознесении Иисуса). 

Дух животворит; плоть не пользует нимало. Слова, которые говорю Я вам, суть дух и жизнь. (это Живой Дух, это Духовная Жизнь). Но есть из вас некоторые неверующие. ст.63.64. Это Иисус сказал людям, собравшимся в Божьем доме в Капернауме. Так как Иисус знал с самого начала, кто были те, кто не верует и кто предал бы Его. И Он говорит: Для того-то и говорил Я вам, что никто не может придти ко Мне, если то не дано будет ему от Отца Моего. ст.65.

Если кто-либо из нас чувствует сегодня, что Отец привлекает его, то пусть придет. Путь он придет к Иисусу, так как Он не изгонит вон. И кто придет к Нему и уверует в Него, тот обретет жизнь вечную. Кто верует, тот жив! 

Аминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 225]

