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	И было, после сих происшествий Бог искушал Авраама и сказал ему: Авраам! Он сказал: вот я. Бог сказал: возьми сына твоего, единственного твоего, которого ты любишь, Исаака; и пойди в землю Мориа и там принеси его во всесожжение на одной из гор, о которой Я скажу тебе Авраам встал рано утром, оседлал осла своего, взял с собою двоих из отроков своих и Исаака, сына своего; наколол дров для всесожжения, и встав пошел на место, о котором сказал ему Бог.

На третий день Авраам возвел очи свои, и увидел то место издалека. И сказал Авраам отрокам своим: останьтесь вы здесь с ослом, а я и сын пойдем туда и поклонимся, и возвратимся к вам. И взял Авраам дрова для всесожжения, и возложил на Исаака, сына своего; взял в руки огонь и нож, и пошли оба вместе. И начал Исаак говорить Аврааму, отцу своему, и сказал: отец мой! Он отвечал: вот я, сын мой. Он сказал: вот огонь и дрова, где же агнец для всесожжения? Авраам сказал: Бог усмотрит Себе агнца для всесожжения, сын мой. И шли далее оба вместе.

И пришли на место, о котором сказал ему Бог; и устроил там Авраам жертвенник, разложил дрова и, связав сына своего Исаака, положил его на жертвенник поверх дров. И простер Авраам руку свою и взял нож, чтобы заколоть сына своего. Но Ангел Господень воззвал к нему с неба и сказал: Авраам! Авраам! Он сказал: вот я. Ангел сказал: не поднимай руки твоей на отрока и не делай над ним ничего, ибо теперь Я знаю, что боишься ты Бога и не пожалел сына твоего, единственного твоего, для Меня. И возвел Авраам очи свои и увидел: и вот, позади овен, запутавшийся в чаще рогами своими. Авраам пошел, взял овна и принес его во всесожжение вместо сына своего.



Искушение или все же испытание
На моей первой работе я многократно имел дело с университетом Карлсруэ, тогда еще Технический институт, Институт тестирования материалов. Я, конечно, должен был заниматься своим делом, прокладывать провода и подключать телефоны, но параллельно мне удавалось увидеть и узнать то или иное из того, чем занимался этот институт. 

Материалы проверяли различными способами. Какие-то подвергали очень сильному давлению, и они должны были это давление выдержать. Другие подвергали деформации, чтобы проверить, порвутся они или сломаются. Другие материалы крутили в центрифуге или с силой ударяли о стену, или растягивали. В зависимости от того, что нужно было выяснить, так проверяли плотность и прочность до надлома или разрыва. 

Какова цель этой жесткой проверки материалов? Добиться лучших материалов. Чтобы можно было дать гарантии. Была цель обратить внимание на безопасность и выпускать лучшую продукцию. Речь шла о гарантии и улучшении качества. И для этого устанавливались экстремальные условия проверки.

Тот, кто устраивается на работу в новую фирму и пытается получить там привлекательное место, должен быть в состоянии достоверно показать, что он уже зарекомендовал себя на других похожих местах работы. Но и само предприятие может устроить ему испытание. Чем жестче будет тест, тем больше кандидатов уйдет из списка. Но те, кто останутся, те могут радоваться тому, что хорошо зарекомендовали себя и прошли испытание. На них можно положится и опереться. Так происходит в жизни. И так же происходит в вере.

В этом смысле пишет Иаков: Блажен человек, который переносит искушение, потому что, быв испытан, он получит венец жизни, который обещал Господь любящим Его. Иак. 1:12.  
Итак, то, что происходит в духовной жизни сравнимо с тестированием материалов и испытаниями. Кто что-то может, кто надежен, кто хорошо зарекомендовал себя в сложных ситуациях, тот будет вознагражден, того можно принять. 

Бог ищет усердных людей, людей которые не легкомысленно подходят к вере. Люди, которые относятся к этому серьезно и не отступят, когда запахнет жареным. Мы все должны устоять в вере и сохранить ее. 

Испытание или все же искушение
Каждый тест, каждое испытание, через которые ведет нас Бог, должны достичь лишь одного, а именно доказать, что мы вынесем бремя, вытерпим напряжение, устоим под давлением, снесем обиды и выдержим стресс. Иногда нам кажется, что это конец. Со мной такое бывало часто. Я думал, что больше не выдержу и не хочу выдерживать. А Бог добавлял еще. И здесь действует то, что мы можем прочитать у Павла: Вас постигло искушение не иное, как человеческое; и верен Бог, Который не попустит вам быть искушаемыми сверх сил, но при искушении даст и облегчение, так чтобы вы могли перенести. Бог знает, что Он может на нас возложить. 1 Кор.10:13.
Если нам удается вынести то или иное испытание, то мы можем рассчитывать на отдых. Даже если Бог возложит на нас еще столько же, то все равно когда-нибудь будет достаточно, и Он прекратит, и тогда мы сможем перевести дыхание и сможем вновь радоваться. Петр написал это так: О сем радуйтесь, поскорбев теперь немного, если нужно, от различных искушений, дабы испытанная вера ваша оказалась драгоценнее гибнущего, хотя и огнем испытываемого золота, к похвале и чести и славе в явление Иисуса Христа. 1 Пет.1:6-7.
Может быть, кто-то думает: «Это я считаю несправедливым, что мне пришлось столько вынести, Бог возлагает на меня такое бремя, чем я так провинился?» Это неверная мысль. Не провинился, а одарен Богом. В этом пункте мы становимся как Он, ведь Он Сына Своего не пощадил, но предал Его за всех нас, как с Ним не дарует нам и всего? Рим. 8:32.
Он хочет испытать тебя и меня, чтобы мы были достойны нести знамение Доброты Божьей. Об Аврааме мы ведь тоже слышали: Верою Авраам, будучи искушаем, принес в жертву Исаака и принес единородного … Он думал, что Бог силен и из мертвых воскресить. Евр. 11:17. Мы не должны думать, будто это уже было у Авраама в кармане, нет, ему это пришлось делать так же, в вере. Бог охотно требует что-либо от нас, чтобы впоследствии нам было хорошо: Я устоял! Моя вера настоящая! Моя любовь крепка! Моя верность не подвела!

Искушение Авраама
Мы можем быть уверены, что Авраам любил своего сына. Долгие годы он и его жена Сара ждали этого наследника и носителя обетования. Дело с внебрачным сыном Измаилом от служанки Агари не вышло, неважно по какой причине. В конце Авраам отказался от обоих и изгнал Агарь и Измаила из своих владений. В любом случае суровый поступок. 

Можно предположить, что после этого в доме Авраама стало больше мира и, прежде всего, уделялось больше внимания заботе о законном наследнике Исааке. Теперь все сконцентрировано на нем. Авраам очень любил своего сына Исаака, ведь он был доказательством верности Бога. Но любил ли Он так же Бога? Доверял ли он Ему так же, как раньше, когда он по Его обетованию покинул свою отчизну и отправился на чужбину? Готов ли он сделать то, что хочет Бог?

Это может быть также и тем вопросом, который мы сегодня можем задать себе: Верим ли мы в Бога? Доверяем ли мы ему полностью? Готовы ли мы принести Ему жертву? Большую жертву? Жертву в полном объеме? Абсолютную жертву, то, что дословно означает слово «Холокост (Holocaust)»? Это именно туда относится. 

Что же может Бог хотеть от тебя? Что Он может требовать от тебя со всей любовью, но и со всей суровостью? Твое самое лучшее, самое любимое, самое дорогое, что это могло бы быть? И, пожалуйста, не говори: «Я готов! Я отдам все, если Бог потребует. Я сделаю все, что Он захочет» Так и Петр однажды говорил: Господи, даже если все тебя покинут, я останусь с Тобой! И потом произошло именно то, что он все же отрекся от своего Господа. Мы должны показать себя в вере, пройдя испытание материалов. И только после этого можно будет сказать, устояли ли мы или нет. Пусть никто из нас не бахвалится напрасно. 

Звучит красиво, когда Авраам говорит: Вот я, мой Бог! Тогда он, вероятно, еще не предполагал, что его ожидает. И когда они были еще в пути, сказал Исаак: «Отец мой!» Может быть, и тогда Авраам не испытывал никаких сомнений: «Вот я, сын мой! – Агнец для всесожжения? Бог усмотрит Себе агнца». Но вот нет другой жертвы кроме его родного любимого сына. Должен ли он принести его в жертву? Он, конечно же, не знал, что Бог поступит именно так: Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного … Теперь и Авраам должен был настолько любить своего Бога, что мог бы отдать своего любимого сына. Какое испытание, какое искушение?

Оправдание Авраама
Конечно, в каждой эпохе и в каждой культуре было много разных жертв и даже человеческих жертв. В этом Авраам не был изолирован от своего окружения. Приносили в жертву многое и даже своих первенцев Молоху, чтобы этот демон и бог пустыни дал им других сыновей. Таковы были обычаи. 

Но у Авраама было по-другому. Во-первых, он верил не в  Молоха, а строил алтари Богу Живому, поклонялся Ему и проповедовал Его имя. Во-вторых, этот Живой Бог разговаривал с ним, обещал ему сына и наследника и в последствии даровал его. Как он мог быть недовольным этим истинным Богом? Мы не хотим возвысить Авраама, представить его безупречным, но все-таки кое-что его отличало. Он доверял своему Богу, который мог бы и из камней воздвигнуть  ему детей. Так, по крайней мере, оценил Иоанн Креститель праотца и отца веры. Мф. 3:9. 

У Авраама были проступки в его жизни, попал в неприятную ситуацию с другими царями и князьями пустыни. Так как он выдавал Сару за свою сестру, он потерял их доверие, сделался посмешищем пред людьми и ангелами. Теперь он мог и должен был оправдаться. Бог не всегда утешает, давая объяснение прошлому, но поручением грядущего. В Его Царстве есть только одно направление: вперед. Для Авраама был только путь вперед, хотя это казалось невозможным. Казалось, он должен принести в жертву своего сына. И он был на это готов. 

И в том было великое милосердие и любовь Божья, что до этого не дошло. Как все-таки здорово закончилась эта история. В кустах запутался рогами овен - заместительная жертва. Дарованный Богом в свое время. Как, должно быть, радовался Исаак, что ему не нужно умирать? Как, должно быть, радовался Авраам, что ему не нужно жертвовать своим сыном? Как, должно быть, радовался Бог, что Авраам устоял в вере и послушании? 

Авраам называл это место горой Мориа «Господь видит», так как это стало его новым опытом. Бог смотрел в его сердце. Бог смотрел в жизнь Исаака. Бог смотрит также в твою и в мою жизнь. 

Аминь                                                + Фолькер Э. Зайлер [Ред.226]
