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	Помазание Иисуса в Вифании

И когда был Он в Вифании, в доме Симона прокажённого, и возлежал, — пришла женщина с алавастровым сосудом мира из нарда чистого, драгоценного и, разбив сосуд, возлила Ему на голову. 4 Некоторые же вознегодовали и говорили между собою: к чему сия трата мира? 5 Ибо можно было бы продать его более нежели за триста динариев и раздать нищим. 

И роптали на неё. 6 Но Иисус сказал: оставьте её; что её смущаете? Она доброе дело сделала для Меня. 7 Ибо нищих всегда имеете с собою и, когда захотите, можете им благотворить; а Меня не всегда имеете. 8 Она сделала, что могла: предварила помазать тело Моё к погребению. 

9 Истинно говорю вам: где ни будет проповедано Евангелие сие в целом мире, сказано будет, в память её, и о том, что она сделала.


Пристрастие или преданность

Она — всемирно известная личность. Иисус сказал, что об этой женщине будет говориться всюду, где будет проповедано Евангелие. Всегда должно упоминаться то, что она сделала для Иисуса. Лишь евангелист Иоанн называет её имя: Мария из Вифании. Она, её сестра Марта и брат Лазарь были близкими друзьями Иисуса, у которых Он всегда мог остановиться.

Но в момент помазания Иисуса это уже не было возможным, потому что религиозные правители Иерусалима решили убить Иисуса. А вместе с Иисусом положили убить и Лазаря, потому что ради него многие из Иудеев приходили и веровали в Иисуса. Ин. 12:9-11  После воскресения Лазаря Иисус не мог больше появляться в общественных местах. Это и стало причиной «выселения» Иисуса в праздник Пасхи. Вместо этого встретились у Симона, который раньше был исцелён Иисусом от проказы. 

В этом доме было более или менее безопасно. Здесь накрыли стол для Иисуса и Его учеников. Это был лишь избранный круг гостей, так как позволить себе чего-либо большего было невозможно. Многое, происходящее в то время, мы не понимаем, например: И когда был Он в Вифании, в доме Симона прокажённого, и возлежал, — пришла женщина с алавастровым сосудом мира из нарда чистого, драгоценного и, разбив сосуд, возлила Ему на голову.

Нардовое масло

О женщине из Вифании нам известно то, что она позволила себе, очевидно, нечто необыкновенное. В маленьком алебастровом сосуде она приобрела дорогое нардовое масло. Этот благоухающий экстракт из корней нарда был импортирован из Индии. Его применяли как благовоние в парфюмерии и медицине. Нард особо ценился и был очень дорогим. Нардовое масло Марии имело приблизительную стоимость в 300 динариев, что соответствует средней годовалой зарплате рабочего. 

У Марии было нардовое масло! Представим себе следующую картину: скромная Мария из Вифании покупает высококачественное нардовое масло и изливает его на голову Иисуса. Аромат на весь дом! Но затем — конец идиллии. Как будто бы за тем столом сидели лишь одни «экономные швабы»: «И зачем же такое расточительство? Этот драгоценный экстракт можно было бы продать на рынке за приличную сумму, чтобы восполнить ею апостольскую кассу или отдать средства на нужды бедствующих». — «Оставьте её; Ибо нищих всегда имеете с собою и, когда захотите, можете им благотворить», — сказал Иисус. Но, как оказалось, самые-то бедные сидели за столом: без любви, неблагодарные,   самодовольные. О кассире Иуде было известно, что он — вор. 

Он и ученики хотели отнять не только деньги, но и любовь и пожертвование.

Мария

Почему Мария так поступила? Не знала ли она, что для работы в Царстве Божьем всегда требуются деньги? То, что апостольская касса почти всегда была пуста? Что побудило её  к такому необычному действию? 

Мария любила своего Господа. Она слышала об Иисусе уже  много доброго и хорошего. А когда она имела возможность внимать Его словам лично, её сердце ликовало. Она была верной ученицей, для которой был на первом плане Иисус, для Него она была готова пожертвовать всем. Возможно, что она уже немного предчувствовала то, что к ней, к апостолам и, прежде всего, к Иисусу подкрадывалось что-то ужасное. Она не была той Марией, которую видели позже у креста, но её помазание являлось предвестником той полной позора смерти Иисуса: «Она предварила помазать тело Моё к погребению».

Странным кажется то, что после помазания в Вифании евангелисты «вклинили» эту 300-серебреников-историю посреди гораздо лучше известной 30-серебреников-истории. Ведь Иуде, пребывавшему на протяжении всех трёх лет с Иисусом, было известно о Нём всё. Да и многие другие спрашивали, очень удивляясь: «Кто это, что и ветры и море повинуются Ему? Который изгоняет бесов? Который превращает воду в вино и насыщает всего пятью хлебами и двумя рыбами пять тысяч мужей? Кто дал Ему власть прощать грехи, избавлять от вечного проклятия и даровать новую жизнь?»

Мария жертвует для своего любимого Учителя всем, что имеет, Иуда же предаёт Его за всего лишь 10% от стоимости её жертвы. Какое различие! Сколько внимания и любви со стороны Марии, и какая холодность и презрение со стороны Иуды. Так бывает в жизни. Так было и у Иисуса. Посреди этого расчёта находимся и мы. Где? 100 %-й христианин или всего лишь жалкий презиратель?

Доброе дело

Я хочу осмелиться ещё на другое противопоставление, которое напрашивается из нашего сегодняшнего текста. Как мы понимаем Слово: Ибо нищих всегда имеете с собою.  Цитирует ли Иисус здесь Святое Писание? Ибо нищие всегда будут среди земли [твоей]! Втор. 15:11 Ведь именно здесь говорится о том, чтобы мы не ожесточали наши сердца и помогали нуждающимся.

Давать милостыню считалось в Израиле в порядке вещей. Милостыня была так называемой наименьшей «монетой» в повседневной жизни. То есть, милостыню мог дать каждый, так как у всех имелась хотя бы одна лишняя лепта. Бедная вдова в храме имела даже две лепты, которые она и пожертвовала. Mк. 12:42  Таким образом, милостыня может оказаться даже самой большой жертвой. 

Имея 300 динариев, можно было бы начать какой-нибудь проект по заботе о бедных, например, «Хлеб для голодающих». Ученики могли бы привлечь этим всеобщее внимание. В Евангелии мы много читаем о нищих и просящих милостыню, слепых и прокажённых — все они относятся к низшим слоям общества. Остаётся только посоветовать проявлять заботу об этих людях.  

Именно это и делала первая христианская община в Иерусалиме: здесь кормили и одевали нищих. Деян. 6:1  А Тавифа, христианка из Иоппии, прославилась тем, что она шила рубашки и платья для бедных. Деян. 9:39  Одежды становилось всё меньше, а вот число нищих не убывало. Как написано в Слове Божьем? Ибо нищие всегда будут среди земли [твоей]! 

Будучи епископом Сибирской Церкви мне тоже приходилось  размышлять над этим сложным вопросом:–  кому помогать, а кому не помогать? Что является бедностью и что является комфортом? Кому помогать деньгами, а кому их лучше не давать? А если не деньгами, то чем помогать? Что тогда? И сколько? И как долго?

Это было часто довольно затруднительно. Нас обманывали. Нас обворовывали и «водили за нос». Иногда мы уже просто не хотели помогать. Но ведь это коснулось бы тогда и тех, которые, действительно, нуждались в нашей помощи. Но как же отличить одних от других? 

В таком случае необходимо иметь полное любви сердце и ясный разум, необходимо иметь мужество, чтобы, если нужно, отказать, и силу, чтобы выстоять. Наши наилучшие мероприятия по оказанию помощи могли быть ошибочными и получить результат, противоположный тому, что мы намеревались сделать. Только жестокими директивами и непреклонным принятием решительных мер мы могли проводить наши социальные проекты. И при этом мы ожесточились сами. 

Поэтому для меня было иногда как освобождение, во всяком случае облегчение, если я шёл по улице, и кто-нибудь просил у меня милостыню. Я старался не пройти мимо и давал, по мере возможности, хотя бы немного мелочи. Но милостыню я давал охотно, взирая при этом приветливо на просящего, и это удовлетворяло меня обычно больше, чем какие-нибудь великолепные вспомогательные проекты. В газету и на  телевидение мы всегда попадали из-за наших хороших проектов, но на небе зачтутся наши милостыни. Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно.  Мф. 6:4

Ибо нищих всегда имеете с собою! Иными словами: вам никогда не удастся изменить мир и людей. Всегда и везде есть и будут богатые и бедные. Все попытки изменить людей и избавить их от алчности до сих пор не удались. Богатым всё мало! Мы читаем об этом каждый день в газетах. «Бедные» миллионеры.

В Омске мы распределяли на протяжении какого-то времени хлеб с салом, чтобы самые нищие могли перезимовать. Если было необходимо, то давали и кое-какую одежду. И хотя все, стоявшие в очереди, могли видеть, что в наличии имелось достаточно, и что никто не получал больше, чем стояло на его карточке, - они устраивали драки и плевали друг в друга, так что мы должны были назначить наряду с распределителями также ещё сторожа и примирителя. Насколько жалкими могут быть нищие. 

Моё пристрастие

Я говорил много о других, о богатых и бедных, о таких, которые жертвовали собою и своим самым сокровенным, но также и о недовольных и корыстолюбивых. Я говорил о том, что всегда и везде есть нищие, которым нужно помогать. Я говорил о таких, которые дают средства, поддерживая таким образом один из вспомогательных проектов. К кому принадлежите Вы? Пожалуйста, не переставайте помогать. Я благодарю Вас от имени всех тех, которым была оказана помощь Вашими средствами. Это будет всегда необходимо.

Но бывают и времена, вероятно, даже моменты, когда Бог ожидает от нас большего, чего-то совсем другого. Тогда Он желает от нас того изливания и опустошения из любви и самоотверженности. 

Насколько, всё же, мелочными являемся мы, люди! Как часто наше христианское бытие просто недостаточно! Как малодушны наши поступки!

Тот, Который Сына Своего не пощадил, но предал Его за всех нас, как с Ним не дарует нам и всего? Рим. 8:32

Поэтому и мы не будем себя щадить, но предоставим себя в Его распоряжение, ведь Он даровал нам уже всё. Однажды мы будем измеряться не словами и не нашими пожертвованиями, но, несомненно, нашей любовью. 

Аминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред.227]

