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	17 Когда настал вечер, Он приходит с двенадцатью. 18 И, когда они возлежали и ели, Иисус сказал: истинно говорю вам, один из вас, ядущий со Мною, предаст Меня. 19 Они опечалились и стали говорить Ему, один за другим: не я ли? и другой: не я ли? 20 Он же сказал им в ответ: один из двенадцати, обмакивающий со Мною в блюдо. 21 Впрочем Сын Человеческий идет, как писано о Нем; но горе тому человеку, которым Сын Человеческий предается: лучше было бы тому человеку не родиться. 22 И когда они ели, Иисус, взяв хлеб, благословил, преломил, дал им и сказал: приимите, ядите; сие есть Тело Мое. 23 И, взяв чашу, благодарив, подал им: и пили из нее все. 24 И сказал им: сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая. 25 Истинно говорю вам: Я уже не буду пить от плода виноградного до того дня, когда буду пить новое вино в Царствии Божием. 26 И, воспев, пошли на гору Елеонскую.


Пессах  или Пасха
Пасха, как знаменитый еврейский семейный праздник, празднуется с 15 по 22 нисан. Всю неделю в пищу употребляются маца (пресный хлеб), откуда и название: «праздник опресноков». Песах, наряду с суккот (праздник кущей)  и  шавуот  (Пятидесятница) - один из трёх праздников паломничества. В эти праздники, в эпоху существования Иерусалимского храма, массы иудейского народа поднимались в Иерусалим, чтобы жертвовать там пасхальных животных. Римляне позволяли убои только в храме. Праздничные пилигримы брали свою часть в дома, там поджаривали и ели её с закусками, вином и пением. Это была предшествующая форма позже установленной трапезы - седер. Во времена Иисуса песах  был основным праздником евреев. Иисус соблюдал эту традицию со своими учениками. Они же все были евреями.
Почему?
«Почему эта ночь отличается от всех других ночей?» - спрашивает в пасхальный вечер (седер), первый вечер пасхальной недели, младший член семьи. На это отец отвечает древним рассказом о спасении израильтян из египетского рабства. Тогда они должны были поспешно собраться и выйти, так что времени для закваски теста больше не оставалось. Поэтому евреи во время Пасхи не должны употреблять ничего, что приготовлено на закваске (хамец). В том числе такие зерновые сорта как рожь, пшеницу, зерно, ячмень, или спельта, которые замачивались в воде более 18 минут. Позволен только пресный хлеб, а именно маца.
Песах  обозначает дословно "проходить мимо ". Исходя из 12 главы книги Исход, семья должна была заколоть беспорочного ягнёнка и помазать снаружи его кровью оба косяка и перекладину дверей. Это говорило ангелу смерти: «За этой дверью уже кто-то умер. Его кровь защищает всю семью». И он проходил  мимо. Десятая казнь миновала, и народ мог выйти на свободу.
Христианская пасха - и  иудейский песах
В обоих случаях - это время весеннего полнолуния (Пасха: Воскресенье после первого весеннего полнолуния. Пессах начинается 14  Нисан. Нисан - это месяц с весенним полнолунием), а именно: 19-26 апреля 2011 или 7-14 апреля 2012 года.

Прообразом Христианских Кара-праздников и пасха - является песах. (древненемецкое: кaрa = жалоба, печаль, скорбь) Смерть и воскресение Иисуса выпали на песах неделю.
Христианское причастие происходит, таким образом, от еврейского песах или сeder вечера. Наши облатки - это пресные хлеба и наша чаша причастия была первоначально кидуш бокалом. Из него все пили в еврейской семье, даже несовершеннолетние, женщины и больные. Благо для всех!
Иисус, Агнец Божий
Иисус "паломничал" с верными Ему и в этом году в Иерусалим. Иоанн описывает это в своём евангелии таким образом, как будто бы весь жизненный путь Иисуса был единственным путешествием пилигрима в Иерусалим. И другие евангелисты не раз принимали участие в путешествии в Иерусалим с Иисусом, после того как Он начал своё публичное служение.
Иисус три раза возвещал о своей смерти (Мк.8:31-33; 9:30-32 и 10:32-34), но каждый раз он говорил и о своём воскресении. Он, таким образом, начал осуществлять план Божьего спасения. Он перенял часть ветхозаветной и тем самым еврейской символики и перенёс её на себя самого. Евреи жертвовали каждый год беспорочных ягнят. В Иисусе это произошло раз и навсегда. (Прочитай к Евреям 9, особенно стихи 13+14 и 27+28). Здесь, и особенно в книге Откровение, Иисус часто называется „Агнцем Божиим“. Павел пишет об этом в 1 Кор. 5:7: Ибо Пасха наша, Христос, заклан за нас. (Смотри также Ис.53:7-9 и 1 Пет.1:18)

Застольная  беседа ( Беседа за столом)

Ученики  должны были подготовить по повелению Иисуса песах. Католические францисканцы  управляют до сегодняшнего дня "залом причастия" (лат. Coenaculum) в Иерусалиме. Однако, он принадлежит израильскому государству и стал музеем, как и многие другие исторические места. Тогда ученики должны были следовать за мужчиной, который показал им уже устланный зал. Мк.14:12-16. Там Иисус встретился вечером со своими учениками. Все знали, где это было, также Иуда, который уже днём договорился с первосвященниками о цене за своё предательство. Знал ли Иисус об этом? Или он случайно начал говорить на эту тему? Не была ли эта цена у пророка Захарии уже назначена: и они отвесят в уплату Мне тридцать сребреников? Зах.11:12.
И вечером, после захода солнца, пришёл Иисус с двенадцатью в приготовленный зал. Когда они все вместе за столом  праздновали песах,  ели  беспорочного агнца и маце, брали горькие травы и передавали по кругу кидуш бокал, Иисус начал разговор об измене. Было ли это случайно? Или Иисус произносил застольную речь? Во всяком случае, Иисус сказал: истинно говорю вам, один из вас, ядущий со Мною, предаст Меня.

Это должно было быть шоком для них. Едва ли кто хотел быть предателем! И, все же, каждый предвидел, что он был бы способен на это. Мы все способны на всё! На любой злой поступок, любое ложное слово, на любую плохую мысль, а также на любую трусливую измену. Кто может себя так держать под контролем, чтобы не упасть? Посему, кто думает, что он стоит, берегись, чтобы не упасть.1Кор.10:12.
Они опечалились и стали говорить Ему, один за другим: не я ли? и другой: не я ли? Никто, в конечном итоге, не мог себе такое представить, но и никто не был уверен. Он же сказал им в ответ: один из двенадцати, обмакивающий со Мною в блюдо. (Было их больше чем двенадцать?) Это элита, группа избранных, которая должна была себя спросить: „Могу ли я быть предателем? Являюсь ли я предателем моего Господа? Предал ли я уже моего Господа?“ Это может быть целительным  шоком, если нужно спросить себя: „Может быть я предал моего Господа?“ Спросил ли Иуда себя, может даже громче всех? Мы поступаем таким же образом, если хотим отклонить подозрение от себя, возмущаемся громко. Или он знал, что уже разоблачён?
Да, говорит Иисус, Сын Человеческий идет, как писано о Нем; но горе тому человеку, которым Сын Человеческий предается: лучше было бы тому человеку не родиться. Также в псалме 40:10 написано: Даже человек мирный со мною, на которого я полагался, который ел хлеб мой, поднял на меня пяту. И в псалме 54:13-15: Ибо не враг поносит меня, - это я перенес бы; не ненавистник мой величается надо мною, - от него я укрылся бы; но ты, который был для меня  то же, что я, друг мой и близкий мой, с которым мы разделяли искренние беседы и ходили вместе в дом Божий. Да, измену мы можем себе хорошо представить. Мы также хорошо можем представлять себе, что и мы сами могли бы стать предателями. Но предать друга? Спутника жизни? 
Какая же натянутая обстановка должна была быть  за тем столом на последнем Песах - празднике с Иисусом. Ученики, вероятно, навострили уши, что теперь еще скажет Иисус: И когда они ели, Иисус, взяв хлеб, благословил, преломил, дал им и сказал: приимите, ядите; сие есть Тело Моё. Это не значит, что с этим хлебом Иисуса можно было телесно принять в себя. Но это было воспоминание о спасении из рабства. И это должно быть снова напоминанием, как человек может стать свободным - благодаря Иисусу Христу.
И, взяв чашу, благодарив, подал им: и пили из нее все. И сказал им: сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая. Это не так, что собрали кровь в чаше и пили её. Для евреев немыслимо, и для нас не совсем аппетитно. И это не так, что вино превратилось в кровь, как в Кане вода стала вином. Это напоминание о крови невиновного и беспорочного агнца, сохранившего всех в Египте. В крови Иисуса мы в безопасности. Это наше спасение. И пили из нее все. Все? И Иуда? Не совершил ли он как раз в этот день самую большую измену всемирной истории? Как он вообще, осмелился принять эту чашу? Можно себе представить, как тяжело ему было, но как раз он в ней и нуждался больше всех. Не так ли?
Пить в царствии Божием
Истинно говорю вам: Я уже не буду пить от плода виноградного до того дня, когда буду пить новое вино в Царствии Божием. Эта жизнь кончается. Иисус больше не сможет праздновать следующий песах со своими учениками. Он даже не сможет больше взять глоток вина. Если только уксус: Пс.68:22;  Mк.15:36.
Удивительно, что Иисус говорил три раза объективно о том, что будет предан в Иерусалиме. Но он также говорил всегда и о своём воскресении. И этого действительно никто не мог понять, так как ничего подобного ещё никто не пережил. Его тело, Его личность будут опозорены и уничтожены. В памяти осталось бы только: Ибо всякий раз, когда вы едите хлеб сей и пьете чашу сию, смерть Господню возвещаете, доколе Он придет. 1 Кор.11:26.
Этот заключительный стих слов установления причастия у Павла подчеркивает провозглашающий характер причастия. Марк подчеркивает, что все участники, также Иуда Искариот, который был уже идентифицирован как предатель, в подаваемом Иисусом вине получили спасение: и пили из нее все. Павел же предостерегает от "недостойного" участия в причастии: Посему, кто будет есть хлеб сей или пить чашу Господню недостойно, виновен будет против Тела и Крови Господней. Да испытывает же себя человек, и таким образом пусть ест от хлеба сего и пьет из чаши сей. 1Кор.11:27-29.
И, воспев, пошли на гору Елеонскую.  Этим закончился праздник песах, с ретроспективным взглядом на спасение Израиля и ввиду спасения язычников в будущем и на вечное спасение: Господь [Иисус Христос] - сила моя и песнь; Он соделался  моим спасением. Пс. 117:14.
 Аминь                                         + Фолькер Э. Зайлер [Ред.228]
