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	И когда пришли на место, называемое Лобное, там распяли Его и злодеев, одного по правую, а другого по левую сторону. 34 Иисус же говорил: Отче! прости им, ибо не знают, что делают. И делили одежды Его ,бросая жребий. 35 И стоял народ, и смотрел. Насмехались же вместе с ними и начальники, говоря: других спасал; пусть спасет Себя Самого, если Он Христос, избранный Божий. 36 Также и воины ругались над Ним, подходя и поднося Ему уксус 37 И говоря: если Ты Царь Иудейский, спаси Себя Самого. 38 И была над Ним надпись, написанная словами греческими, римскими и еврейскими: «Сей есть Царь Иудейский». 39 Один из повешенных злодеев злословил Его и говорил: если Ты Христос, спаси Себя  и нас. 40 Другой же, напротив, унимал его и говорил: или ты не боишься Бога, когда и сам осужден на то же? 41 И мы осуждены справедливо, потому что достойное по делам нашим приняли, а Он ничего худого не сделал. 42 И сказал Иисусу: помяни меня, Господи, когда приидешь в Царствие Твое! 43 И сказал ему Иисус: истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю. 44 Было же около шестого часа дня, и сделалась тьма по всей земле до часа девятого: 45 И померкло солнце, и завеса в храме раздралась по средине. 46 Иисус, возгласив громким голосом, сказал: Отче! в руки Твои предаю дух Мой. И, сие сказав, испустил дух. 47 Сотник же, видев происходившее, прославил Бога и сказал истинно Человек Этот был праведник. 48 И весь народ, сшедшийся на сие зрелище, видя происходившее, возвращался, бия себя в грудь. 49 Все же, знавшие Его, и женщины, следовавшие за Ним из Галилеи, стояли вдали и смотрели на это.


Путь к Голгофе

Это был не только долгий путь Иисуса к Голгофе, а также путь, полный опасностей, с которого его непрерывно пытаются сбить.
· Едва Иисус был рожден в Вифлееме, как царь Ирод посягает  на его жизнь. Мф. 2:16-23.

· Едва Иисус был крещен Иоанном Крестителем в Иордане, как он был искушен дьяволом. Мф. 4:1-11.

· Едва Иисус начинает проповедовать в своем родном городе Назарете, как его хотят сбросить с горы. Лк. 4:29.
· Едва Иисус преуспел и выбрал себе учеников, как его семья противится этому. Мк. 3:20.21.31-35. 

· Едва учение и исцеление Иисуса в Израиле приобретает известность, как в нем засомневался Иоанн Креститель. Мф. 11:1-6.
· Едва Иисус дает четкий ответ, как его покидают ученики. Ин. 6, 66.
· Едва Иисус предсказал свою смерть и воскресение, как ему отчаянно прекословит его ученик Петр. Мф. 16:22.

· Едва Иисус представил себя Добрым пастырем, как праведные иудеи пытаются забить его камнями. Ин. 10:31.
· Едва Иисус воскрешает Лазаря в Вифлееме, как высший совет решает убить его. Ин.11:43-53.
· Едва Иисус въехал в Иерусалим на осле, как фарисеи его осудили Лк.19:39.

· Едва Иисус, наделённый божьей властью, „навел порядок“ во внешнем дворе храма, как его захотели убить. Лк. 19:47.

· Едва Иисус сказал при причастии, что один из учеников его предаст, как Иуда пошел и сделал это. Ин. 13:21-30.
· Едва Иисус собрал своих учеников в Гефсеманском саду на молитву, как сразу же пришли преследователи. Ин.18:1-14.
· Едва Иисуса привели к Понтию Пилату, как он был уже приговорен. Ин. 19:1-16.

· Едва Иисус был приговорен, как он был распят, так что Пилат был удивлен. Мк. 15:44.

Место черепов
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В любое время работники искусства пытались запечатлеть распятие Иисуса в картине. С удовольствием распологали крест или три креста на высокой горе. Аллегорически можно сказать: „Холм Голгофы, куда Иисус нес твои и мои грехи, самая высокая гора мусора в мире“. В переносном смысле вина и грехи людей превратили эту гору в „ужасный высокогорный массив, ужасающий и чудовищный“.
Раньше около каждого большого города было также место черепов, место казни, лежащее за чертой города.
Так было и в Иерусалиме. Также туристам Израиля показывают гору черепов около автовокзала „Голгофы“. Выходя из автобуса видны изрезанные ущельями скалы, в которых можно распознать череп. Над автобусами, возможно, расположена Голгофа, место распятия. Было ли это „местом черепов“, только потому, что это так выглядит? Важно, что Иисус добровольно шел на смерть. Это было важной частью Божьего плана, чтоб дать нам спасение. Он грехи наши Сам вознёс телом Своим на древо, дабы мы, избавившись от грехов, жили для правды: ранами Его вы исцелились. 1Петр. 2:24.
В конце Ви́а Долоро́за находится Храм Гроба Господня. Христианские конфессии чтут там смерть и воскресение Иисуса. Уже первые христиане совершали туда паломничество. Чтобы позлить их и иудеев, император Адриан возвел на этом месте храм Венеры. Позже император Константин переделал его в  христианскую церковь. Расщелину в скале показывают как крестное место Голгофы, разумеется, только за бронестеклом, иначе этот хрупкий камень давно бы разошелся на сувениры.
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В католических странах находятся везде так называемые Голгофы, куда направляются поломники, где и находятся один или три креста, возле которых верующие совершают свои христианские молебни.
В воспоминании о христовых страданиях на Филлипинах в страстную пятницу вызвалось до 20 мужчин и минимум одна женщина пойти добровольно на распятие. Многие тысячи любопытных были уже утром на горе. Добровольцев по-настоящему гвоздями распнут на кресте. Участники называют это  актом искупления. Римско-католическая церковь хоть и против этого, но в то же время предпринимает мало действий, чтобы приостановить эти кровавые спектакли.

Раз и навсегда!

(С английского языка от E. Гебхард;
Geistlicher Liederschatz 607; Reichslieder 200)

Раз и навсегда, грешник прими!
Раз и навсегда, брат, о поверь!

Христос освобождает нас от полного падения.

Его кровь имеет силу раз и навсегда!

У нас, христиан, есть поручение нести эту благую весть в мир о примирении через смерть и воскресение Иисуса. Это предполагает, что мы как грешники тоже сами лично приняли прощение, и что мы как братья и сестры в это действительно верим. Иисус освободил нас раз и навсегда и покрыл всю вину свой кровью. Он освободил нас от тяжкого падения греха и освободил от всех уз греха. Его кровь имеет силу раз и навсегда.
Царь Иудейский.
Над каждой виселицей и смертным крестом должна была быть написана причина казни. Пилат сформулировал это кратко и приказал написать  по-еврейски, по-гречески, по-римски: Царь Иудейский. Ин. 19:20.
Этим сказано, что Иисус может спасти иудеев, если они в него верят. Поэтому им нужно проповедовать об Иисусе, Мессии. Сначала иудеям. А идите наипаче к погибшим овцам дома Израилева. Мф. 10:6. Свое собственное задание Иисус рассматривал как служение своему народу. Он же сказал в ответ: Я послан только к погибшим овцам дома Израилева. Мф.15:24. Петр проповедует в Деян. 3:26 Бог, воскресив Сына Своего Иисуса, к вам первым послал Его благословить вас, отвращая каждого от злых дел ваших.  Позже Павел и Варнава говорили свободно и открыто: Вам первым надлежало быть проповедану слову Божию, но как вы отвергаете его и сами себя делаете недостойными вечной жизни, то вот, мы обращаемся к язычникам. Деян. 13:46. – Но Павел в  Рим. 15: 8 обосновывает свое языческое миссионерство так: Иисус Христос сделался служителем для обрезанных- ради истины Божией, чтобы исполнить обещанное отцам, а для язычников – из милости, чтобы славили Бога, как написано (Пс.17:50): «за то буду славить Тебя, Господи, между язычниками и буду петь имени Твоему».
„Царь Иудейский сначала для иудеев“, а после и для других, для язычников и для неиудейского народа. Он также стал и их царём. Победители веры на стеклянном море Откр.15:3 поют песнь Моисея, раба Божия, и песнь Агнца, говоря:велики и чудны дела Твои, Господи Боже Вседержитель! Праведны и истинны пути Твои,
Царь всех народов! 

Тело Христово – за тебя ломимое!
Кровь Христова – за тебя проливалась!

Собственно, это было жестокое происшествие там, на холме Голгофы. Ничего не было эстетичным или созерцательным. Многие хотят этот момент скрыть от своих детей. Поэтому идут также споры в некоторых школах в Германии, нужно ли показывать этот вид кровоточащего распятого и измученного болью казненного. Нужно ли на это смотреть. – „Да, нужно!“- Ответ может звучать только так. 
Это не кто иной, как почтенный „царь евреев“, который висит там, освободившиий и объединивший всех. А теперь во Христе Иисусе вы, бывшие некогда далеко (язычники), стали близки (христиане) Кровию Христовою. Ибо Он есть мир наш, соделавший из обоих одно и разрушивший стоявшую посреди преграду, упразднив вражду Плотию Своею, а закон заповедей учением, дабы из двух (иудеев и язычников) создать в Себе Самом одного нового человека, устрояя мир, и в одном теле примирить обоих с Богом посредством креста, убив вражду на нем. И, придя, благовествовал мир вам, дальним и близким, потому что через Него и те и другие имеем доступ к Отцу, в одном Духе. Итак, вы уже не чужие и не пришельцы, но сограждане святым и свои Богу, быв утверждены на основании Апостолов и пророков, имея Самого Иисуса Христа краеугольным камнем. Еф. 2:13-20.
Римский центурий всё правильно понял. Видев происходившее, прославил Бога и сказал истинно Человек Этот был праведник!  И разбойник на кресте был спасен: И сказал ему Иисус: истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю. Ст.43 – А что с тобой?
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