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	По прошествии же субботы, на рассвете первого дня недели, пришла Мария Магдалина и другая Мария посмотреть гроб. 2 И вот, сделалось великое землетрясение, ибо Ангел Господень, сошедший с небес, приступив, отвалил камень от двери гроба и сидел на нем; 3 вид его был, как молния, и одежда его бела, как снег; 4 устрашившись его, стерегущие пришли в трепет и стали, как мертвые; 5 Ангел же, обратив речь к женщинам, сказал: не бойтесь, ибо знаю, что вы ищете Иисуса распятого; 6 Его нет здесь - Он воскрес, как сказал. Подойдите, посмотрите место, где лежал Господь, 7 и пойдите скорее, скажите ученикам Его, что Он воскрес из мертвых и предваряет вас в Галилее; там Его увидите. Вот, я сказал вам. 8 И, выйдя поспешно из гроба, они со страхом и радостью великою побежали возвестить ученикам Его. 9 Когда же шли они возвестить ученикам Его, и се Иисус встретил их и сказал: радуйтесь! И они, приступив, ухватились за ноги Его и поклонились Ему. 10 Тогда говорит им Иисус: не бойтесь; пойдите, возвестите братьям Моим, чтобы шли в Галилею, и там они увидят Меня.


Страх после Воскресения
Что только не пережили женщины перед Воскресением Иисуса:
· Напряженная атмосфера на празднике Пасхи в Иерусалиме.
· Арест Иисуса и побег Его учеников. 

· Предательство Иуды и его безнадежный конец. 
· Бесповоротность приговора и язвительность Его противников. 
· Публичное бичевание и казнь Иисуса на кресте.
· Позор креста и трехчасовое солнечное затмение.
· Шок от смерти Иисуса и поспешное захоронение. 
· Первая ночная встреча оставшихся одиннадцати учеников. 
· Беспомощность женщин и других друзей Иисуса. 

· Повторное землетрясение на утро Воскресения.
· Осторожный поход на могилу Иисуса и удивление. 
Около 300 раз в Библии написано: Не бойтесь!
Но воскресший Господь говорит это лишь тем, кто в Него верит. 
Страх перед Воскресшим
Женщины были не единственными, кто испугался у могилы Иисуса. Римские охранники у закрытой и опечатанной могилы должны были испытать еще больший шок, когда произошло землетрясение, и появился ангел, откативший камень от входа в могилу. Они безумно испугались и потеряли сознание. Эти мужчины упали в обморок, хотя они владели военным ремеслом, как и работой палача. Но еще никогда им не встречался Ангел. Это было для них серьезной кризисной встречей с вечным миром. Не удивительно, что после этого они рухнули как мертвые. В любом случае они были неспособны держать могилу запертой или препятствовать Ангелу во время открывания могилы, а также держать умершего Иисуса в смерти. Они должны были допустить, что Иисус был воскрешен и опять показался людям живым, сначала женщинам, затем также одиннадцати оставшимся ученикам. 
По сравнению с солдатами, женщины были на удивление храбры. Очевидно, они что-то поняли из того, что вокруг Христа и с Христом дела «никогда не разворачивались нормально». С Иисусом нужно было быть готовым ко всему. И это правда, так как Иисус знал, для чего Он пришел в этот мир, а именно, взыскать и спасти погибшее. Лк. 19:10. Он всегда предсказывал, что воскреснет в третий день. Ученики и приверженцы должны были собственно знать это, но сначала в это надо было поверить. 
Бог также говорит: Мой совет состоится, и все, что Мне угодно, Я сделаю. Ис. 46:10. Верить в это нам, пожалуй, трудно, так как мы не можем себе этого представить. Мы не в состоянии делать это и можем не все, чего хотим. Мы говорим тогда „В голове у меня это есть, но…“. И кто может вообще понять и объяснить Воскресение? Еще никогда до этого не происходило ничего подобного. 
Но теперь это стало реальностью и тем самым историей. Женщины и ученики удостоверяют это, а критики подтверждают это своим упорным противодействием. Его противники «поймали Христа на слове» и установили у Его могилы охрану. Женщины тоже верили Его словам и очень рано пошли к могиле посмотреть, что произошло. 
Землетрясение в пасхальную ночь ощущалось по всему городу Иерусалиму. Все люди, должно быть, испытывали огромный страх, ведь за пару дней до этого, при распятии Иисуса,  трехчасовое затмение солнца и землетрясение вызвали большой ужас. Не все, пожалуй, увидели в этом взаимосвязь - насилие на кресте и землетрясение. Казнь Иисуса и открытие могил. Смерть Иисуса и появление Воскресшего в городе. Mф. 27:53.
Но Ангела пасхального утра встречаешь лишь тогда, когда подходишь немного ближе. Сверкающую славу вокруг Него и его белоснежную одежду увидишь лишь тогда, когда веришь Ему и идешь туда, где может случиться предсказанное Иисусом: Я воскресну на третий день! Mф. 16:21; 17:23 и 20:19. Издалека не найдешь веру. С расстояния не узнаешь силу Воскресения. В наши дни также можно увидеть Иисуса живым, но только если подойдешь ближе. Нужно отложить сомнения и открыть сердце. 
Страх перед критиками
Сначала Ангел должен был успокоить напуганных женщин. Для них это появление было новым и ни в коем случае обычным. Они пойдут нерешительными шагами, когда этот незнакомый образ пригласит их посмотреть внимательнее, где лежал Иисус. Ангел воодушевил ищущих в страхе женщин. Они должны были отложить страх и довериться Ему. Они искали „своего Иисуса“, распятого, мертвого. Он был их надеждой в жизни, но что же осталось теперь? – Ответ: больше, чем они предполагали! 

Камень. Ангел демонстративно сидел на отодвинутом в сторону камне. Землетрясение нельзя было прослушать, а сверкание Ангела просмотреть. Стражники подпрыгнули, захотели активизироваться, но бессильно опустились перед лицом происшедшего. С ними Ангел не мог и не хотел разговаривать. Воскрешение было предусмотрено для Иисуса, а сведения о воскрешении – для женщин. Встреча Воскресшего с учениками была назначена на более позднее время в Галилее. Все имеет свой порядок, все имеет свое время и место. 
Пустая могила. После тщательного осмотра места захоронения Ангел отправил их обратно. Не куда-нибудь, а к ученикам, так как они тоже боялись. Страх смерти – это нечто ужасное. Но ему противостоит весть: Не бойтесь, ибо знаю, что вы ищете Иисуса распятого; Его нет здесь - Он воскрес, как сказал. Подойдите, посмотрите место, где лежал Господь. Это стало новым поручением. 
До этого женщины рассказывали о чудесном и чудодейственном Иисусе, но все это должно было поблекнуть на фоне Воскресения. Женщины последовали приказу и сказали: „Христос Воскрес!“
Страх перед людьми. В выдуманной людьми легенде ученикам точно приписали бы большую отвагу и непоколебимую уверенность. Они были бы героями или, как минимум, основными героями Воскресения Иисуса. Но ученики исчезли, когда Иисус был схвачен. Лишь о Петре и Иоанне мы читаем еще кое-что. И, конечно, о конце несчастного Иуды Искариота. Остальные ученики были напуганы и спрятались. Mк. 14:50; Ин. 20:19. Страх перед людьми парализует полностью, но страх Божий делает твердым и бесстрашным против страха смерти и перед людьми.  
Достоверность Воскресения. Воодушевление женщин не имело границ, хотя страх все еще давал о себе знать, но оно все больше и больше превращалось в радость. Прежде всего, радость усилилась, когда они попали прямо в руки к Воскресшему. Они упали перед Ним и счастливо схватили Его ноги. Такой неслыханный опыт мог быть доверен внушающим доверия свидетелям, но никак не имеющим в суде права свидетельствования женщинам. Но это было еще не все.  

Пасхальная весть. Женщины теперь получают от Него самого поручение идти к Его ученикам и организовать всем встречу в Галилее. Абсурдно делать из этого феминистическую теорию о том, что Иисус, якобы, тем самым, хотел сделать женщин особыми «пасхальными вестниками». Они были первыми у могилы. И это лишь потому, что женщины меньше боялись стражей и солдат, чем мужчины. 
Новая жизнь. Там, на Генисаретском озере, Иисус хотел опять встретиться со Своими учениками. Он сам хотел пойти заранее, как Он всегда делал это и делает сегодня: Он идет раньше и уже прибывает до того, как мы, наконец, находим свое место. Место казни забывается, и могила отслужила свое. Охранники остались позади и многие вопросы без ответа. Лишь для тех, кто принадлежит Ему, есть продолжение.

Вся жизнь протекает так: Когда мы приходим, Он уже здесь.  Когда у нас заботы, камень уже отвален. Пока мы появимся,           рыбы на углях уже запечены. Когда мы еще прилагаем усилия для чего-то, Он уже здесь и остается здесь. В любой ситуации Он с нами. Иисус всегда здесь! 

Благовествование. Также и ученикам сначала только рассказали о том, что случилось. Они должны были верить. Они должны были по слову свидетелей отправиться на Север в Галилею. Они должны были верить слову, которому они, во всяком случае, не так быстро могли проверить. Они должны были доверять. На кладбище это тоже является утешением. Что видим мы: могилы?! Что мы чувствуем: страх?! Что мы знаем: смерть?! И на фоне всего есть призыв: Не бойся, только верь! Не бойся, а иди и скажи всем отчаявшимся, что Новое случилось! Иди к братьям и сестрам и возвещай им большую надежду вечной жизни! Не бойся людей, а говори им вместо этого, что они увидят Иисуса! Не пропускай никого, так как все они ждут радостной вести о новой жизни. 
Истина. Прославленный Иисус Христос говорит: и живый; и был мертв, и се, жив во веки веков, аминь; и имею ключи ада и смерти. Откр. 1:18. Воскресение Иисуса - это еще не конец. Живущий опять занял место одесную Бога. Мы вспоминаем то, что Он сказал: Еще немного, и мир уже не увидит Меня; а вы увидите Меня, ибо Я живу, и вы будете жить. Ин. 14:19. В это верим мы сейчас. Это проповедуем мы сейчас. Это мы увидим и так всегда с Господом будем. 1 Фес. 4:17.

Аминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 230]
