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После того опять явился Иисус ученикам Своим при море Тивериадском. Явился же так: 2 были вместе Симон Петр, и Фома, называемый Близнец, и Нафанаил из Каны Галилейской, и сыновья Зеведеевы, и двое других из учеников Его. 3 Симон Петр говорит им: иду ловить рыбу. Говорят ему: идем и мы с тобою. Пошли и тотчас вошли в лодку, и не поймали в ту ночь ничего. 4 А когда уже настало утро, Иисус стоял на берегу; но ученики не узнали, что это Иисус. 5 Иисус говорит им: дети! есть ли у вас какая пища? Они отвечали Ему: нет. 6 Он же сказал им: закиньте сеть по правую сторону лодки, и поймаете. Они закинули, и уже не могли вытащить [сети] от множества рыбы. 7 Тогда ученик, которого любил Иисус, говорит Петру: это Господь. Симон же Петр, услышав, что это Господь, опоясался одеждою, - ибо он был наг, - и бросился в море. 8 А другие ученики приплыли в лодке, - ибо недалеко были от земли, локтей около двухсот, - таща сеть с рыбою. 9 Когда же вышли на землю, видят разложенный огонь и на нем лежащую рыбу и хлеб. 10 Иисус говорит им: принесите рыбы, которую вы теперь поймали. 11 Симон Петр пошел и вытащил на землю сеть, наполненную большими рыбами, [которых было] сто пятьдесят три; и при таком множестве не прорвалась сеть. 12 Иисус говорит им: придите, обедайте. Из учеников же никто не смел спросить Его: кто Ты?, зная, что это Господь. 13 Иисус приходит, берет хлеб и дает им, также и рыбу. 14 Это уже в третий раз явился Иисус ученикам Своим по воскресении Своем из мертвых.
Все умирают: актеры и суперзвезды, папы (римские) и князья, политики и военные, менеджеры и олигархи, пасторы. Девиз звучит так: «Каждый когда-то умрет, может даже и я». В надгробных речах мы слышим, что умирание относится к жизни. Умирание да, но не смерть. Умирание заканчивает нашу жизнь, не смерть. Умирание – это проход к жизни, к новой жизни, к вечной жизни. Фактически всем нам еще предстоит умирание, но смерть благодаря Воскресению Иисуса из мертвых уже позади нас. 
Страдания и смерть Иисуса подробно описаны в 3 главах Евангелия от Иоанна. При этом особенно важно видеть, что это были страдания за мир и людей в этом мире. Все, что было необходимо для этого, Он совершил. Так, на кресте Иисус сказал: Совершилось! Ин. 19:30. Из этого мы должны исходить. Мы не можем больше вернуться назад за эту победу Иисуса. 
Мы, сегодняшние люди, живем после победы Иисуса над грехом. Голгофа находится позади нас. Победа одержана и завоевана. То, что мы спасены – абсолютный факт. Для этого мы больше не должны ничего делать. Мы бы и не смогли, потому что все мы виновны перед Богом, а виновные не могут сделать для себя самих того, что могло бы их «извинить». Нужен другой, невиновный и без вины, который может расплатиться. Это и сделал Иисус. И Он сказал: «Совершилось!» Оплачено! Когда счет оплачен, его нельзя оплатить второй раз. Оплачено значит оплачено! И я могу исходить из того, что мой вечный долг перед Богом оплачен. Поэтому иначе живут те люди, которые уверены в этом. Они живут победой, а не в ожидании ее. Иоанн был единственным из учеников, который стоял под крестом и был вынужден с болью и страданием смотреть на то, как они разделались с Иисусом. У него должно быть болели пальцы, когда он записывал это. 
Для ученика, Иоанна – это было как освобождение, когда он написал о страданиях и смерти Иисуса и в заключении, наконец, перешел к событиям Воскресения. Женщины у гроба. Он и Петр бегут наперегонки к могиле. Он, в страхе, остается снаружи, в то время как темпераментный Пётр сразу врывается в могильную пещеру. Иоанн сохранил это для себя и передал нам:  Тогда вошел и другой ученик, прежде пришедший ко гробу (так он описывает себя), и увидел, и уверовал. Ин. 20:8.
Что он увидел? Ничего он не увидел, во всяком случае, не тело Иисуса. Эта могила была пуста. Во многих местах этого мира совершаются паломнические поездки к могилам, всегда к наполненным могилам. Люди надеются, что в них лежат кумиры и основатели религий. Но могила Иисуса была пустой. В 4-м веке над этой могилой христиане воздвигли церковь. Но это не меняет ничего в том факте, что могила была пуста. Поэтому важны рассказы о встречах женщин и мужчин с Воскресшим. 
Мы могли бы забыть все жизнеописания и истории о чудесах, если бы Он остался в гробу. В таком случае Его можно было бы разоблачить как лжеца, так как Он всегда утверждал, что воскреснет на третий день. Он объявил и сообщил об этом в такой момент времени, когда в это нельзя было ни верить, ни проверить. Но потом все произошло именно так, как Он сказал. Это сделало Его надежным человеком и подтвердило то, что Он Сын Божий. Бог вознаградил в Воскрешении Иисуса Своего до последнего послушного Сына. Для Иоанна важна истинность Воскресения и подлинность сообщений о воскрешении Иисуса. 
Почему здесь написано, что это уже третий рассказ, мы сегодня понять до конца не можем, так, будто поистине первый рассказ женщин не принимается в счёт. Но именно это является указанием на подлинность рассказа. Ничего надуманного – повествование в том виде, как оно было записано тогда. Помимо рассказа женщин о первой встрече у гроба, Иисус пришел впервые в дом Марии в Иерусалиме к ученикам без Фомы. Во второй раз это было спустя неделю в том же месте, но только с Фомой. Теперь на море, как мы прочитали, в третий раз, Иисус с учениками после Своего Воскресения. 
Об этих встречах везде в первых христианских общинах рассказывали как о доказательстве Воскресения Иисуса. Даже Павел знал и писал об этом: 1Koр. 15:3-5 Ибо я первоначально преподал вам, что и сам принял, то есть, что Христос умер за грехи наши, по Писанию,  и что Он погребен был, и что воскрес в третий день, по Писанию,  и что явился Кифе, потом двенадцати. 
Для нас рассказ Апостола Павла очень важен, так как ранее он был абсолютным противником Иисуса. Он жестко преследовал учеников, чтобы они не проповедовали то, что Иисус воскрес. За эту весть он сажал христиан в тюрьму и отправлял их на казнь, так как по его и по иудейскому представлению «не должно быть ничего, чего быть не должно». Но затем он был все же переубежден. Деян. 9. Он обратился перед Дамаском к Иисусу, истинно Воскресшему, до сих пор отвергаемому им Христу. 
Рассказ, казалось бы, намерен показать, что ученики должны были пережить некоторые вещи заново: неудачная рыбалка на море Тивериадском. Чудесная ловля 153 рыб. Костер на море, как часто раньше во времена с Иисусом, когда они шли от одного места к другому. Хлеб и рыбы, которые Он раздал. Все было приготовлено, когда они вернулись с рыбалки усталыми. Начальное замешательство: Это Господь!  Никто не спросил: Кто ты? Ибо они знали, что он Господь. 
Затем следует еще одна очень трогательная история. Иисус в беседе с Петром и установление о том, что Петр должен идти своим путем и позволить идти другому ученику (Иоанн снова описывает себя так) своим путём. У Иисуса Свой особый путь с каждым христианином. Одного Он ведет так, другого совсем иначе. Один может радостно идти своей дорогой, другой должен страдать и терпеть. Один видит большой успех в своем служении Иисусу, другой сеет, сеет и не видит плодов. Одного ставят перед господами и королями, чтобы свидетельствовать об Иисусе, другой заботится о незнатных в трущобах  этого мира.  Но никто не может совершать свое служение, если Сам Бог не поставит его в нужное место и не подтвердит (м.б. утвердит?) там. 
Но что будет одинаковым во всех жизненных историях, это следующее: Они лично встретились с Воскресшим. Однажды я был в г. Корнталь на ежегодной встрече организации «Свет на Востоке». Там я разговорился с двумя юношами из числа российских немцев. Они утверждали нечто невозможное: Их родителей или дедушек и бабушек притащили из Германии в Россию. Я сказал им, что это почти невозможно. На самом деле, они не знали, что их родители приехали несколько лет назад из Советского Союза. Трагедия. Но в разговоре о своей личной вере, они сказали, что приняли решение верить в Иисуса, один с 11 лет, другой с 12-ти. Они назвали это «своим обращением». И это самое важное: Мне не нужно знать все о своем происхождении, но я должен знать, кому я принадлежу, в кого я верю. И это знали оба юноши. 
Иоанн, любимый ученик Иоанна, знал: Иисус воскрес! Его встретил Петр! Он явился женщинам! Я тоже видел Его! О том, что мы слышали, что видели своими очами, что рассматривали и что осязали руки наши, о Слове жизни, - ибо жизнь явилась, и мы видели и свидетельствуем, и возвещаем вам сию вечную жизнь. 1Ин. 1:1-4.

Что бы имели от мертвого Иисуса? 

· Образец, которому мы могли бы подражать. Но нам всегда нужно было самим собрать для этого силы. 
· И вопрос о моем долге еще не был бы решен, так как если бы Иисус только умер, то искупление так и осталось бы незавершенным, как во многих жертвоприношениях животных в Ветхом Завете. 
· Если бы Иисус остался мертвым, то Он был бы лжецом и обманщиком, которому нельзя было бы верить на слово, который бы не стоил того, чтобы его принимали всерьез. 

· Если бы Иисус не воскрес, то вопрос вечной смерти не был бы решен. Но таким образом смерть была побеждена и темные силы были выставлены напоказ. 
· Также крещение, как тогда, так и сейчас, было бы лишь знаком покаяния, как у Иоанна Крестителя. Так мы крестим в Его смерть и вытаскиваем его как Новорожденного из воды. Мы понимаем крещение как знак новой жизни, подаренной Богом. Кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь все. 2Koр. 5:17.
Не смерть была чем-то новым, а Воскресение Иисуса. Так как Иисус Христос воскрес, то и Его люди воскреснут. Это проявится однажды чудесным образом и  хвала Божья будет великой. Я живу, и вы будете жить! Ин. 14:19. 
Мы видим все немного туманно, как тогда ученики в утреннем тумане на море. Но наступит день, тогда все мы ясно и четко увидим: Он – Господь!
Аминь                                         + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 232]
