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Так говорит Господь Бог: вот, Я - на пастырей, и взыщу овец Моих от руки их, и не дам им более пасти овец, и не будут более пастыри пасти самих себя, и исторгну овец Моих из челюстей их, и не будут они пищею их. Ибо так говорит Господь Бог: вот, Я Сам отыщу овец Моих и осмотрю их. Как пастух поверяет стадо свое в тот день, когда находится среди стада своего рассеянного, так Я пересмотрю овец Моих и высвобожу их из всех мест, в которые они были рассеяны в день облачный и мрачный. И выведу их из народов, и соберу их из стран, и приведу их в землю их, и буду пасти их на горах Израилевых, при потоках и на всех обитаемых местах земли сей. Буду пасти их на хорошей пажити, и загон их будет на высоких горах Израилевых; там они будут отдыхать в хорошем загоне и будут пастись на тучной пажити, на горах Израилевых. Я буду пасти овец Моих и Я буду покоить их, говорит Господь Бог. Потерявшуюся отыщу и угнанную возвращу, и пораненную перевяжу, и больную укреплю, а разжиревшую и буйную истреблю; буду пасти их по правде.  -- Вы - овцы Мои, овцы паствы Моей; вы - человеки, а Я Бог ваш, говорит Господь Бог 
У пророка Иезекииля трудности с пророческим словом. Иез. 34:32. Не всегда таковое охотно слушают и воспринимают. Из-за этого любая проповедь становится обременением. Нас немного может утешить то, что мы тоже не понимаем его с первого раза. И поныне слово Божье не слушают и еще меньше следуют ему. Библия – не книга для детей. Это тяжёлая пища и, прежде всего, наша проблема в том, чтобы делать то, что мы понимаем. Проблема – это человек, который не делает того, что он знает. В этом плане дети впереди нас. Они хотят, мы – не всегда. 
1. Как говорит Бог?

Однажды Бог говорит пророку Иезекиилю прямо и лично: сын человеческий! изреки пророчество на пастырей Израилевых. Горе пастырям Израилевым. Затем он меняет взгляд, бросает его на пастырей народа и говорит: Горе вам!  Посему, пастыри, выслушайте слово Господне. Затем, немного дальше Бог обращаются прямо к стаду Израиль: Я буду судить между овцою и овцою, между бараном и козлом. А затем Бог говорит о дождях благословения, которые прольются над всеми, даже над теми, кто еще не принадлежит к стаду Израиль. Бог намеревается произвести новое насаждение. И эти люди также должны стать потом его стадом, а не только один Израиль. 
В нашем тексте всегда говорит один и тот же автор, но адресаты разные. Это Бог оставляет за собой. Также тот способ, которым Он говорит, Он оставляет за собой: акустически слышимо, в видениях, в дневных или ночных снах, через события, через звезды или животных, об этом мы читаем в Библии. Через других людей и, в конце концов, через Своего человеческого Сына Иисуса Христа ставшее плотью Слово Божье, Бог обращается к нам сегодня и, особенно, через Его переданное слово. Здесь для Бога нет никаких границ. 
Что сейчас действительно является Словом Божьим, мы узнаем меньше через способ, которым Он говорит, а намного больше по воле, которую Он изъявляет. Важны намерение, цель, стиль. Что Он хочет сказать? Кому Он хочет сказать? Что должно быть достигнуто? 
2. Что такое воля Божья?
a) Сам Пророк должен отправиться в путь и идти к пастырям народа Израиль. Имеются ввиду начальники народа, мировой и духовный правящий слой. Это было для пророков нелегкой задачей, но это была отчетливо и ясно узнаваемая воля Божья. b) Пастыри подвергаются критике, так как они не восприняли свои собственные задачи. Они должны были заботиться о народе, на это у них был мандат, для этого они получили власть. Но они пасли лишь себя самих, они были заняты собой, праздновали свои собственные праздники, жили в свое удовольствие, использовали и без того небольшие блага и ресурсы в своих целях. Ведь весь народ был уведен в Вавилонский плен. Там каждый хотел спасти свою шкуру. Прежде всего, начальники помогали себе и друг другу, но бедных и лишенных прав они оставляли в их беде. У них была возможность помогать, но они не делали этого. Духовный слой, клир, могли бы по меньшей мере назначить богослужение и заботиться о душах людей, но они даже этого не делали. Все потому, что они боялись, потому что были заняты собой, потому что общались лишь с себе подобными и забывали о народе. В переносном смысле можно было бы сказать, что церковь была достаточно загружена собой, а также близкими и верными церкви. Бог против кружка сотрудников, которые заняты лишь самими собой.
c) Стадо подвергается критике. Люди не могли и не хотели смотреть за пределы своей территории. Здесь можно выдвинуть и критику против нас, что и мы видим лишь себя самих. Может быть, еще тех, кто вокруг нас, которые думают так, как мы, но других мы больше не видим. Церковные круги заняты самими собой, не бросая взгляда на бедных или зарубежных соседей или духовную нужду в мире.  

В других стихах главы 34 у Иезекииля об этом говорится в картинках: овцы, которые оттесняют других в сторону, топчут корм другого и мутят им воду для питья, чтобы они не смогли попить чистой воды. Насколько усложняем мы для наших детей возможность верить в Бога? Сколько барьеров строим мы, через которые молодежь не может переступить? Сколько заслонов ставим мы, которые сами охотно обходим? Ведь наша набожность может быть таким большим препятствием, что другие не могут верить. При этом мы всегда говорим: «Мы не можем сделать ничего более, чем пригласить, но они же не приходят!» Иногда это может быть правдой, но часто это не так. Может быть должно что-то измениться? Может быть, я должен повернуться и изменить свою позицию? Может быть, я должен был пойти на уступки и пропустить других, но я не хочу этого?

Когда сегодня родители и крестные обещают воспитать своих детей в собственной вере, ты мы знаем, что никто из нас не может дать своим детям веру, но мы можем ей препятствовать. Мы не можем сделать жизнь, но препятствовать ей можем. Веру сделать мы не можем, но препятствовать ей можем. Должен был Бог тихо и безучастно смотреть? 
d) Избранные Божьи подвергаются критике. Тогда это был народ Израиль. Они думали: Бог у нас, что может повредить нам? А затем им пришлось признать, что Бог может опять  забрать у них все, что однажды дал им. Что он может отправить их в пленение, хотя Его святыня стояла в Иерусалиме. Она была сожжена и стерта. Не было пощады ни людям, ни святыне Божьей – Храму. 
Тогда в пленении у них больше не было Святого места. Теперь они должны были понять, что святым являются не снаружи, а внутри. Теперь они не могли приносить в жертву животных, теперь они должны были приносить хвалебную жертву своих уст. Теперь они должны были посвящать свои собственные сердца Богу, а не жертвы всесожжения и жертвы за грехи.   Храм был разрушен, теперь они должны были собираться в общинных домах, сначала на реках, потом в синагогах, т.е. в своих школах. Теперь не было священников и первосвященников, теперь они должны были довольствоваться священниками из числа мирян и раввинов.  
Теперь службу вели не солист, не запевала, теперь они сами должны были петь, молиться и верить лично.  Но это могли делать и другие, и не иудеи. Они тоже могли петь, молиться и лично верить в Бога. Теперь это больше не была истинная иудейская община. Это была новая община людей, которые хотели верить в Бога, которые хотели молиться Богу, которые хотели жить с Богом. В итоге эта община, это новое и старое стадо Божье стала видимой, когда столетия спустя с помощью христиан Евангелие о Царствии Божьем распространилось по всему миру. 
Первым стадом Бога был еврейский народ, который, правда, в большинстве своем отверг своего Мессию. Теперь спасение перешло также на другое стадо, на стадо Божье в других народах. Также и для них Господь хотел быть «их Богом». Для нас, возможно, это само собой разумеется, для иудеев до сих пор нет. Но это ничего не меняет в том факте, что Бог так хотел и так сделал. Бог не знает границ. Царствие Божье движется не по определённой траектории. Евангелию нельзя установить предписаний о том, как и кого, оно достигает и изменяет. Если бы мы этого хотели, то мы были бы ложными пастырями, плохим стадом и эгоистичными овцами (выражаясь образно). 

3. Что собирается делать Бог?

Он говорит: Потерявшуюся отыщу и угнанную возвращу, и пораненную перевяжу, и больную укреплю, но Я позабочусь о жирных и сильных овцах
; буду пасти их по правде. Это должно радовать нас. Благодаря этому намерению и мы спасены. Мы были потерявшимися и были спасены. Мы заблудились в жизни, и Он опять привел нас в порядок. Мы были изранены жизнью, и Он перевязал нас и исцелил. Мы были больными и остаемся такими, а Он оберегает и охраняет нас. Это наша особенно большая радость. За это мы хотим хвалить Его и прославлять во всем мире. Поэтому мы остаемся с Ним и посвящаем Ему всю нашу жизнь. 
Несмотря на это, с нас не начинается Царствие Божье, и на нас оно не заканчивается. Теперь Бог говорит нам: Ты должен   отыскать потерявшуюся и возвратить угнанную, и пораненную перевязать, и больную укрепить, и позаботиться  о жирных и сильных овцах; пасти их по правде. Здесь мы чувствуем, что нам предъявляют завышенные требования, или нет? Мы ведь не справимся с этим. Это выше наших сил и возможностей. Да, именно так тогда сказали израильские пастыри: «Мы никогда не справимся с этим! Даже не будем начинать» – И они заботились лишь о себе. Стадо Божье, Дом Израилев, должны были приобрести болезненный опыт, что Бог может вести Своих тяжелым путем, что Он может все дать, но может и опять все забрать. Поэтому, наверное, мы сами заботимся о том, чтобы сводить концы с концами. «Своя рубашка ближе к телу». Не удивительно, что Господь не только освобождается от плохих пастырей, но и уничтожает стадо. 
У нас большая ответственность, конечно не только за себя, но и за других. У родителей и крестных за себя и за своих детей. У общины за своих членов, но и за тех, кто еще не состоит в ней. Их тоже необходимо приютить и привести к Богу.  Плохие сотрудники те, кто думают лишь о себе. Плохие общины те, кто бросают находящихся вне ее на произвол судьбы. Плохая церковь та, которая не хочет исполнения воли Божьей, а воля эта звучит так:: Я хочу, чтобы потерявшиеся отыскались и угнанные возвратились и пораненные были перевязаны, я хочу, чтобы, больные укрепились, но Я позабочусь о жирных и сильных овцах; буду пасти их по правде. А если мы этого не хотим? Если мы не делаем этого? Тогда Он сделает это без нас! С помощью других! И с помощью своих возможностей! А мы? Где тогда останемся мы?

Аминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 233]
� В Синодальном переводе: …а разжиревшую и буйную истреблю. (Прим. перев.)





