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	Вскоре вы не увидите Меня, и опять вскоре увидите Меня, ибо Я иду к Отцу. 17 Тут [некоторые] из учеников Его сказали один другому: что это Он говорит нам: вскоре не увидите Меня, и опять вскоре увидите Меня, и: Я иду к Отцу? 18 Итак они говорили: что это говорит Он: "вскоре"? Не знаем, что говорит. 19 Иисус, уразумев, что хотят спросить Его, сказал им: о том ли спрашиваете вы один другого, что Я сказал: вскоре не увидите Меня, и опять вскоре увидите Меня? 20 Истинно, истинно говорю вам: вы восплачете и возрыдаете, а мир возрадуется; вы печальны будете, но печаль ваша в радость будет. 21 Женщина, когда рождает, терпит скорбь, потому что пришел час ее; но когда родит младенца, уже не помнит скорби от радости, потому что родился человек в мир. 22 Так и вы теперь имеете печаль; но Я увижу вас опять, и возрадуется сердце ваше, и радости вашей никто не отнимет у вас; 23 и в тот день вы не спросите Меня ни о чем. Истинно, истинно говорю вам: о чем ни попросите Отца во имя Мое, даст вам.


Три недели назад мы праздновали Пасху, самый главный праздник христиан. Это не только самый главный праздник лично для Иисуса, который воскрес из мертвых, но это и самый главный праздник для нас, так как теперь и мы получили гарантию того, что мы тоже воскреснем. И это самый главный праздник для Творения, так как оно не останется без спасения, а будет обновлено, пройдя через  смерть и исчезновение. 
· Кажется, что со смертью проходит все, ведь умерли все они: полководцы, которые основывали и покоряли мировые империи. Цари, руководители церкви и актеры. 
· Умерли все они: все основатели религий этого мира. Все известные личности и дорогие нам люди. Когда они воскреснут, то они проделают свой путь без нас, будь то путь к воскресению жизни или воскресению на суд.

· Умерли все они: Наши личные противники и враги. Их день определён и возмездие тоже. 

Пасха – это самый главный праздник для Иисуса лично, так как Его план спасения исполнился во всех деталях. Мы сегодня уже не можем выступать свидетелями Воскресения, так как оно произошло почти 2000 лет назад, но его последствия мы еще ощущаем, как повторные толчки при землетрясении. Лучшими свидетелями тогда были Его критики, и их у Иисуса было огромное количество. Его враги устранили Его. Даже римский прокуратор Пилат знал, что противники Иисуса из зависти передали Иисуса ему. За то, что он не сделал ничего для Иисуса и Его спасения, он должен ответить, несмотря на умывание рук. 
Но все это было хорошо, так как таким образом этот план Бога в итоге исполнился: все, что для Бога было потеряно, могло так быть спасено. Сюда относится и мое спасение. Сюда относится и твое спасение. Сюда относится спасение всего потерянного мира. Иисус не только умер за нас, но и воскрес и живет. 
Пасха – это самый главный праздник для меня лично.  Новая жизнь уже началась во мне. Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь все новое. 2 Koр. 5:17. Во мне еще многое от старого существа, но через Иисуса уже кое-что в моей жизни изменилось, чего я не хочу упускать. Павел говорит: будучи уверен в том, что начавший в вас доброе дело будет совершать его даже до дня Иисуса Христа Фил. 1:6 

Грех был побежден на кресте и наказание мира нашего на Нем, и ранами Его мы исцелились. Ис.53:5. Смерть была побеждена на Пасху и больше не имеет бесконечной вечной силы, так как Иисус заверяет: и живый; и был мертв, и се, жив во веки веков, аминь; и имею ключи ада и смерти. Откр 1:18. Также и дьявол побежден и еще ждет суда над собой. 
Пасха – это самый главный праздник для всего творения. Все еще подвержено бренности. Но если Бог вновь создаст землю и небо, то прекратится все временное и преходящее. Об этом тоскует истерзанная тварь. С нашим спасением,                          с обновлением человека, идет спасение и обновление творения. Новый человек будет жить когда-то в новом творении. 
Этот новый мир производится не человеком. Первый мир тоже. Мы, люди, всего лишь часть творения. Мы также не создаем ничего нового. Сами. Даже если мы и делаем какие-то открытия и разработки, то создать что-то новое мы не можем. Это предоставлено сделать ЕМУ. Но мы должны «сохранять и оберегать» первое творение. И нам это трудно. Так мы ждем с преходящим творением, как его, так и нашего обновления. 
Пасха – это самый главный праздник для всех нас. Сегодня мы можем видеть и описывать Пасху лишь задним числом и обязательно свидетельствовать обреченному на смерть миру. Пасха позади нас и может быть только принята. Но силу Пасхи можно увидеть. Надежда Пасхи может сделать нашу жизнь абсолютно новой. Все те, кто отрицают Воскресение, кто не имеет, таким образом, надежды, силы, духовной жизни, должны быть в один прекрасный день убеждены. Они увидят тогда то, во что сейчас не хотят верить, и будут вовлечены в Божьи спасительные дела, для своей вечной пользы или своего вечного вреда. 
Пасха – это самый главный праздник 1. для Иисуса лично, 2. для меня и нас всех, 3. для всего творения. Несмотря на множество открытых вопросов, мы верим в это и признаем это вопреки всем возражениям.  В тот день мы не спросим Его ни о чем. 
Печаль и надежда
Нам знакомы чувства и боль, которые могут овладеть нами при прощании, особенно, если это прощание навсегда: кто-то уезжает в эмиграцию, кто-то уезжает очень далеко, кто-то умирает и покидает нас и других. Особенно болезненно последнее прощание. Возникает много вопросов: куда он уходит? Как ему живется там сейчас? Я вспоминаю его, вспоминает ли он меня? Может он это? Хочет он этого?

Наш сегодняшний отрывок для проповеди является частью так называемой «Прощальной речи Иисуса», то есть слова и мысли, которые произносил Иисус, прежде чем Он умер и воскрес. Тем самым Он хотел подготовить Своих учеников, попутчиков и друзей. Это утешает и это можно выдвинуть в качестве Его программы: Иисус ничего не делает без плана, Он не позволяет взять из рук руководство Своей жизнью и даже устройство Своей смерти, все происходит по системе, несмотря на разразившийся после этого хаос. У Иисуса не забирают жизнь, Он отдает ее. И Он готовит Своих друзей к тому, чтобы они тем самым не разочаровались, и чтобы именно они увидели, что Иисус имеет и сохраняет власть. 
Он называет им план: Вскоре вы не увидите Меня, и опять вскоре увидите Меня. Не удивительно, что ученики не поняли этого, так как и смерть и Воскресение Иисуса были еще впереди: вы восплачете и возрыдаете, а мир возрадуется. Почему их жизнь должна протекать по-другому, нежели чем у остального мира? Не являются ли они тоже детьми этого мира? Или они уже относятся к совсем другому миру? вы печальны будете, но печаль ваша в радость будет. Прекрасно, когда наступает счастливый конец. Порядок событий очень хорош: сначала немного грусти, затем опять радость и счастье. Впрочем, так всегда происходит в жизни: вверх и вниз! Ликование до небес, смертельная печаль! С помощью примера беременной женщины Иисус хочет объяснить, что речь идет об абсолютно новом. Женщина, когда рождает, терпит скорбь, потому что пришел час. Но не только скорбь, какой бы сильной и громадной она ни была:  когда родит младенца, уже не помнит скорби от радости, потому что родился человек в мир. 

В немецком языке о беременной женщине говорят „ist guter Hoffnung“ – она полна доброй надежды. Все у нее впереди. Страх и боль родов приходят позже. Схватки еще свалятся на нее, внезапно, непредвиденно, но все же ожидаемо. Чего только не терпит человек, собственно, я должен сказать, чего только не принимает на себя женщина, чтобы возник новый человек? Это все она должна пройти. Все мы так и только так появились на свет, болезненными страданиями и все же любовно желаемые. 
Так будет, когда умрет Иисус: болезненными страданиями и все же любовно желаемый. Не за Себя самого, но за нас, которые являются новорожденными, уроженцами новой жизни. И вы теперь имеете печаль  (когда я уйду), - говорит Иисус Своим ученикам, но Я увижу вас опять, и возрадуется сердце ваше, и радости вашей никто не отнимет у вас.  
Каждая вера должна приобретаться, завоевываться и достигаться так. Некоторые долго борются, часто годами до тех пор, пока, они, наконец, могут верить. Мы можем сказать, что Иисус уже выстрадал и пережил все. Но все же это может быть жесткая борьба, пока не начнешь верить, пока сам не начнешь с уверенностью говорить о вере. 
Мы читаем страстную историю и почти безучастно проскакиваем этот библейский текст. Все это так далеко. Но иногда слово доходит до нашего сердца и очень близко подступает к нашей совести. Больно, но хорошо. 

Некоторое время назад я общался с семьей из Берлина. Они были из-за своей 12-летней дочери на курорте в Исни. Они совершили экскурсию по баварским окрестностям и при этом проходили мимо придорожного креста. Вечером женщина спросила меня, был ли Иисус, который висел на кресте, преступником или террористом. Так мало они знали о Нем. Мне было ясно, что я должен рассказать этой семье о Его Воскресении и вечной жизни. Ведь мне известно намеренье Иисуса: возрадуется сердце ваше, и радости вашей никто не отнимет у вас. Этого он абсолютно точно хотел и для этой семьи из Берлина. 
Может быть борьба и сражение пока не найдешь свою собственную личную веру. Но потом должно возрадоваться сердце наше, и радости нашей никто не должен отнять у нас. 
Грех может властно встать в нашей жизни и обвинять наше сердце, но потом через прощение должно возрадоваться сердце наше, и радости нашей никто не должен отнять у нас. 
Может быть испорчена вся жизнь, и не быть никакой надежды на светлое будущее, но потом должно возрадоваться сердце наше, и радости нашей никто не должен отнять у нас. 
Может быть так, что все люди будут показывать на нас пальцем, и мы даже не захотим видеть себя в зеркале, но все же должно возрадоваться сердце наше, и радости нашей никто не должен отнять у нас. 
Как и когда это наступит? Иисус говорит: в тот день вы не спросите Меня ни о чем. Придет день, когда все будет ясно и хорошо. Мы можем радоваться этому: Jubilate!

Аминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 234]
