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	И приступили к Нему в храме слепые и хромые, и Он исцелил их. 15 Видевши же первосвященники и книжники чудеса, которые Он сотворил, и детей, восклицающих в храме и говорящих: «осанна Сыну Давидову!», вознегодовали 16 И сказали Ему: слышишь ли, чтό они говорят? Иисус же говорит им: да! Разве вы никогда не читали: «из уст младенцев и грудных детей Ты устроил хвалу»? 17 И оставив их, вышел вон из города в Вифанию и провел там ночь.


Осанна Сыну Давидову!
В первую очередь мы полагаем, что сегодняшняя сцена относится к предрождественской поре. Осанна Сыну Давидову! Адвент напоминает о пришествии Мессии. И созвучный отрывок из Евангелия от Матфея ещё одно тому подтверждение: Осанна Сыну Давидову! Благословен Грядущий во имя Господне! Осанна в вышних! Мф. 21:9 Эти слова звучали ещё у городских ворот, в тени могучих городских стен. Но теперь пришествие Мессии достигло своей цели и потому пение и ликование не хотят смолкать.

Откуда людям были известны эти слова? Откуда они знали эту чудесную мелодию? Кто настроил их сердца?

a) Это слова из псалма 117:26 
Это восхваление произносилось и воспевалось на каждом празднике Пасхи. Оно было известно любому ребёнку. Каждая иудейская мать прививала с рождения эти прекрасные слова своим детям. Тем самым люди как бы усиливали свои ожидания спасения и Спасителя. В пророчествовании говорится об основах веры, о краеугольном камне, который был отброшен, но Бог обратил его в фундамент.

Выдержки из псалма 117:

1 Славьте Господа, ибо Он благ, 
ибо вовек милость Его.

14 Господь – сила моя и песнь;

Он соделался моим спасением.

15 Глас радости и спасения в жилищах праведников: 

десница Господня творит силу!

16 Десница Господня высока, 
десница Господня творит силу!

17 Не умру, но буду жить и возвещать дела Господни.

19 Отворите мне врата правды; 
войду в них, прославлю Господа.

20 Вот врата Господа; праведные войдут в них.

22 Камень, который отвергли строители, 
соделался главою угла.

23 Это – от Господа, и есть диво в очах наших.

24 Сей день сотворил Господь: 

возрадуемся и возвеселимся в оный!

25 О, Господи, спаси же! 

О, Господи споспешествуй же!

26 Благословен грядущий во имя Господне! 

Благословляем вас из дома Господня.

27 Бог – Господь, и осиял нас; вяжите вервями жертву, ведите к рогам жертвенника.
28 Ты – Бог мой: буду славить Тебя; 

Ты – Бог мой: буду превозносить Тебя.

29 Славьте Господа, ибо Он благ, 

ибо вовек милость Его.

Праздничный пасхальный псалом 117
Даже для нас сегодня этот псалом является праздничным и поётся в пасхальное время. Introitus означает вход. Это часть священной мессы, которая во время Реформации также стала частью лютеранского богослужения. „Откройте мне прекрасные врата!“ Священник и служители алтаря входят в церковь. Раньше процессия во главе со священнослужителем переступала порог церкви под пение хора.

Осанна Сыну Давидову!– должно громко звучать на улицах, чтобы все, кто на работе или учёбе, мог это слышать. Все больные и инвалиды, не имеющие доступа к храму. Все язычники и изгои, чтобы они тоже могли познать Сына Божьего. Все грешники и потерянные, дабы и они уверовали и обрели прощение.

Осанна Сыну Давидову! – должно звучать в храме, где истинная обитель Божьей хвалы. Ведь и здесь пребывают грешники, нашедшие спасение и милость. «Божественное и человеческое сошлись воедино. Творец, как Ты близок к нам, людям».

Осанна Сыну Давидову! – Этому возгласу нет места на Небесах. Там Мессию и Спасителя из вечности в вечность восхваляют и превозносят ангелы. Там звучит громогласное «Аллилуия!». В выражении «осанна» (О Господи, спаси же. О Господи, споспешествуй же...) на Небесах никто не нуждается. Кто туда добрался, тот поёт песнь обретшего спасение: : Аллилуия! Ибо воцарился Господь Бог Вседержитель. Возрадуемся и возвеселимся и воздадим Ему славу; ибо наступил брак Агнца, и жена Его приготовила себя. И сказал мне Ангел: напиши: блаженны званные на брачную вечерю Агнца. Откр. 19:6-9

Сегодня: Осанна! [О господи, спаси же!] А позже: Аллилуия!: [Хвалите Господа!]
б)  Это вера, о которой говорится в Захарии 9:9
Ликуй от радости, дщерь Сиона, торжествуй, дщерь Иерусалима: се, Царь твой грядет к тебе, праведный и спасающий, кроткий, сидящий на ослице и на молодом осле, сыне подъяремной.

Некоторые воспринимают образ ослицы или молодого осла как доказательство и опознавательный признак грядущего Мессии. Но на ослах ездили не только дети и молодёжь, но и взрослые и пожилые. Это ни в коем случае не было позором. В том вообще не было ничего особенного. Однако данный случай, этот уникальный эпизод в мировой истории, содержал в себе нечто особое. Дело не в осле, а в Том, Кто на нём восседает.
Это была исполненная надежд вера, которую воплощал Собой Иисус в образе Мессии или Христа. Не будь этой веры, дети могли бы сколько угодно кричать: Осанна Сыну Давидову! Благословен Грядущий во имя Господне! Осанна в вышних! В том была истина! Во всей этой истории распознавалось нечто подлинное и правдивое, чему каждый должен был выразить свою оценку. Каждый стоял перед выбором: «пасть и поклониться» или же «воспротивиться и отвергнуть». Третьего не дано. И тем, кто отверг Христа, прекрасно был знаком и псалом 117, и слова из Захарии 9. Не хотим, чтоб он царствовал над нами. Лк.19:14

в)  Изначально было предопределено, что Слуга Божий будет отвергнут. Образно говоря: Камень, который отвергли строители, соделался главою угла. Пс.117:22 Но это далеко не последнее слово. Из уст младенцев и грудных детей Ты устроил хвалу? Эти строки перекликаются с псалмом 8:3 Из уст младенцев и грудных детей Ты устроил хвалу, ради врагов Твоих, дабы сделать безмолвным врага и мстителя. 
Давайте поподробнее рассмотрим три группы людей:

A)  Иисус – и слепые и хромые 
Слепые и хромые составляют одну группу «рабов судьбы» и это словосочетание уже давно стало устойчивым. Одна пословица гласит: Если слепой ведёт хромого, то оба с места не сдвинутся, но если слепой несёт хромого, то продвинутся оба. Однако в старину отношение к этой категории людей было скорее отрицательным. Что им оставалось кроме попрошайничества, – работать ведь они не могли. В Израиле бытовало правило: Слепой и хромой не войдет в дом 2‑е Царств 5:8. До такой степени презренны и ненавистны были в те времена калеки. 

Противоположное тому произносит Бог устами такого же измученного и посрамлённого Иова: Я был глазами слепому и ногами хромому. Иов 29:15. 
Надо бы однажды посчитать, сколько раз в Новом Завете упоминается, как слепые и хромые приходят к Иисусу, как Он о них заботится и исцеляет, и что они с паперти и из подворотни будут приглашены к изобилующему праздничному столу Господа. Иисус врывается в храм, за Ним протискивается ревущая толпа, а теперь ещё и слепые и хромые хотят туда же. Ну это уж слишком. Ведь если такое допустить, то всё бы означало начало мессианской эры исцеления, а их предводитель на осле был бы Христом. Этого ни в коем случае не должно было произойти. Всё что угодно, только не это!

Я надеюсь, в душе мы сейчас все исполнились праведного гнева. И тем не менее, нам следует знать и помнить, что «слепые и хромые» (а также страдающие от других физических недугов) и по сей день в различных мировых культурах подвергаются презрению и притеснению. Здесь христианам необходимо иметь сердце Христа и делать то, чему учил тогда Иисус: Но когда делаешь пир, зови нищих, увечных, хромых, слепых, и блажен будешь, что они не могут воздатьтебе, ибо воздастся тебе в воскресение праведных. Лк.14:13
Б)  Иисус – и книжники и фарисеи

В противостоянии с благочестивыми того времени понятие «слепые и хромые» имело тогда ещё и совершенно другое, уходящее глубоко в историю спасения, значение. Иоанн же, услышав в темнице о делах Христовых, послал двоих из учеников своих сказать Ему: Ты ли Тот, Который должен придти, или ожидать нам другого? И сказал им Иисус в ответ: пойдите, скажите Иоанну, что слышите и видите: Слепые прозревают и хромые ходят, прокаженные очищаются и глухие слышат, мертвые воскресают и нищие благовествуют. Мт.11:2-5 По этим безошибочным мессианским признакам Иоанн должен был распознать, что он не обманулся, и что Царствие Божие явилось народу израильскому через Иисуса из Назарета. Этой цитатой из пророка Исаии Он в самое сердце поразил фарисеев, саддукеев, первосвященников и книжников. Ис.35:5‑6 и 61:1. Они не могли просто так отвергнуть Исайю, однако Иисуса они тоже не хотели принимать.
В)  Иисус – и младенцы и грудные дети
Кто ещё остался? Малолетние дети, не имевшие в иудейском обществе права голоса. Им не доверяли. Они не имели права выступать в суде. Им запрещено было читать вслух в синагоге и высказывать своё мнение о зачитанном. Как это, например, сделал Иисус в Назарете или Капернауме. Лк.4:16-21 и 31-32. Это были самые что ни на есть презренные и не представляющие собой никакой ценности люди, одним из которых, по словам           Исайи 53:3, стал и Иисус. Он был одним из нас. Но отныне от них не будет утаиваться Слово Божие, а будет благовествоваться Евангелие. Лучшее, что может с кем-либо когда-либо произойти. Они предчувствовали это и потому бежали за Иисусом вслед, цепляясь к Нему, как репей. Он же пожинал за это лишь критику и проблемы. И оставив их, вышел вон из города в Вифанию и провел там ночь. – «О, Господи, спаси же! О, Господи споспешествуй же! – Осанна Сыну Давидову!»

Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред.235]
