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	И сказал им: положим, что кто-нибудь из вас, имея друга, придет к нему в полночь и скажет ему: друг! дай мне взаймы три хлеба, 6 Ибо друг мой с дороги зашел ко мне, и мне нечего предложить ему; 7 А тот изнутри скажет ему в ответ: не беспокой меня, двери уже заперты, и дети мои со мною на постели; не могу встать и дать тебе. 8 Если, говорю вам, он не встанет и не даст ему по дружбе с ним, то по неотступности его, встав, даст ему, сколько просит. 9 И Я скажу вам: просите, и дано будет вам; ищите, и найдете; стучите, и отворят вам, 10 ибо всякий просящий получает, и ищущий находит, и стучащему отворят. 11 Какой из вас отец, когда сын попросит у него хлеба, подаст ему камень? или, когда попросит рыбы, подаст ему змею вместо рыбы? 12 Или, если попросит яйца, подаст ему скорпиона? 13 Итак, если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец Небесный даст Духа Святаго просящим у Него.


Сегодняшнее воскресенье называется «Rogate», что в переводе с латинского означает: «Молитесь!» Готов чистосердечно признаться, что мне гораздо легче во всеуслышание говорить о молитве и эффектно о ней проповедовать, чем молиться. Утром – да, без  проблем, ведь Творец подарил мне ещё один день. За столом – само собой, ведь запах еды приятно щекочет нос. Не всем людям это дано, поэтому я благодарю Бога: «Господи, спасибо Тебе, что наши тарелки наполнены пищей. Мы молим Тебя также за тех, у кого нет даже тарелки. Аминь». И тогда еда становится ещё вкуснее, ведь я не забыл походатайствовать за бедных. 
Молящаяся церковь
Молиться на служении – да. В собрании всегда есть молящиеся. Чередующиеся друг за другом вступительные молитвы и глубокомысленные ходатайства, и конечно же, неотъемлемая молитва «Отче Наш», без которой не обходится ни одно настоящее богослужение. Я часто вспоминаю «штурмующие молитвы» в наших российских приходах. На коленях и в слезах. Однако, воскресенье за воскресеньем одни и те же слова. Иногда среди недели. Настойчивые и безотлагательные мольбы, преподносимые настолько напористо, что детям становится страшно. Насколько мученической и вымученной может быть молитва.

Заглянем в Библию. Иисус тоже молился. Он делал это в одиночестве? Его молитвы должен был слышать только Отец. Ученики присутствовали при этом? Тогда они могли бы услышать Его интимный и доверительный разговор с Отцом Небесным. Молитва означает «говорить с Богом и слушать Его». А может быть, ученики были где-то поблизости и тайно подслушивали, о чём Иисус говорил с Отцом? Но тогда это было бы неприлично подслушивать чужие молитвы, а потом ещё повсюду раструбить, что у человека на сердце. 

В стеснённых жилищных условиях родительского дома моя комната располагалась в самом дальнем углу и, чтобы попасть в нее, мне нужно было проходить через комнату моей младшей сестры. В этом не было ничего плохого, за исключением того, что сестра моя любила подслушивать за дверью, о чём я молился. Громко молился. И она не умела хранить это в тайне. Поэтому мне приходилось для молитвы уходить на природу – в лес или на берег Рейна. Там я оставался наедине с Моим Господом. Ведь мне хотелось признаваться перед Богом в своих проступках, исповедовать перед Ним свои грехи, чтобы Он их мне простил. Мне также хотелось делиться с Богом своими заветными желаниями и планами, чтобы Он сверил их со Своим планом для меня и показал мне Его путь. Мне просто хотелось быть с Богом наедине.

Иисус проводил много времени в молитве. Он часто искал уединения на горе или на озере, в пустыне или на крыше дома. Этим Он никак не умалял значимости молитв в храме или в синагоге, однако о том, что занимало самые глубины Его сердца, в богослужебных молитвах в храме не упоминалось. Поэтому наряду с «общественными молитвами» Ему были необходимы «уединённые молитвы». Лишь только Он и Отец.
Ученики наблюдали за Ним, ведь для них это тоже было чем-то новым. Я думаю, и они не раз в своей жизни от безысходности взывали к Богу. Кто этого не делает? «Нужда учит молиться!» Но правилом это не было. Ученики также заметили, что Иисус после молитвы преображался – становился более сильным и уверенным, сосредоточенным и исполненным веры. Молитва изменяет не только ситуацию, молитва преображает молящегося.

Однажды, когда Иисус закончил Своё «время молитвы» или «личную аудиенцию с Отцом», ученики спросили Его «Господи! Научи нас молиться, как и Иоанн научил учеников своих» Лк.11.1 С превеликим удовольствием! И тут же Иисус преподал Своим ученикам «Отче наш». Он сделал это только потому, что Его родственник Иоанн-Креститель «обучал» людей молитве? Может, Иоанн устраивал для своих последователей специальные курсы, вооружая их практическими и целенаправленными молитвами? Нам об этом ничего неизвестно. Но что-то должно было быть, если ученики Иисуса хотели узнать от Него молитвы, как это было принято при Иоанне.
Нам всем необязательно иметь одинаковые нравы и обычаи. И мы не должны перенимать молитвенные традиции у других. Ведь мы можем создать свой индивидуальный стиль общения с Богом. Но при этом всегда должно быть отчётливо видно: здесь совершается молитва! Здесь говорят с Отцом Небесным. Какие признаки это сопровождают: слова или стояние на коленях, прижатые друг к другу ладони или вознесённые к небу руки? Что превращает мои слова в молитву?

Иисус привёл Своим ученикам и всем присутствующим «Молитву Господню». Только в Евангелии от Матфея подробно описано то, как мы сегодня молимся. Заключительную фразу «Ибо Твое есть Царство и сила и слава во веки веков. Аминь» католики, например, не произносят. Эта концовка появилась впервые в церковном уставе начала второго века. То, что эти слова были добавлены в новозаветные рукописи, вполне духовно и целесообразно, хотя и не соответствует оригиналу.

Кстати, во всём Новом Завете ни разу не упоминается и не намекается на то, что Иисус Сам молился молитвой «Отче наш». Нигде. То есть, можно обойтись и без «Отче наш». В любом случае это нельзя использовать в качестве предсказания или постоянно твердить как молитву избавления от бед. Многочисленное повторение одной молитвы не имеет никакого смысла. Это имеет в виду Павел, говоря о молитве на языках: Но в церкви хочу лучше пять слов сказать умом моим, чтоб и других наставить, нежели тьму слов на незнакомом языке. 1.Кор.14:19 
Нужно ли молитву предварительно обдумывать или даже с кем-то обсуждать? Не правильнее ли молиться «как Бог на душу положит»? Что думал Иисус по этому поводу?

В храме или в синагоге Иисус молился, как и все остальные, – «литургически». Иначе звучит Его молитва в Мт.11:25: Славлю Тебя, Отче, Господи неба и земли, что Ты утаил сие от мудрых и разумных и открыл то младенцам. Ей, Отче! Ибо таково было Твое благоволение. Другими словами Он воздаёт благодарность за насыщение пяти тысяч человек в Ин.6:11+12. Собирание оставшихся кусков в конце – это тоже часть Его «молитвы за пищу». Исцеляя глухонемого, Он произнёс всего лишь одно слово «еффафа». Мк.7:34. По-иному звучит молитва Иисуса в Ин.17. По-иному в Гефсиманском саду, Лк.22:39-46. По-иному на кресте. Мт.27:46, Лк.23 и 46.

Примечателен также тот факт, что воскресший Иисус больше не молится. По крайней мере, об этом нигде не упоминается, кроме ситуации в Эммаусе, когда Он, преломив хлеб, благословляет его. Лк. 24:30. Точно так же, как Он это сделал в Лк.9.16 при насыщении пяти тысяч и во время последней вечери в Лк.22:19. У Иисуса мы учимся тому, как Он соблюдал «формальные молитвенные традиции», как Он их прививал Своим ученикам и был по ним узнаваем. Однако мы также видим, что в зависимости от ситуации Иисус молился эмоционально, с полной отдачей. Вся Его человеческая сущность участвует в молитве и тело реагирует соответственно. Об этом мы читаем в Лк.22:43+44. И хотя нам не хватает важных свидетелей, тем не менее перед нами описание внутренней причастности Иисуса к происходящим событиям, которые Его очень волновали и физически, и психически: Явился же Ему Ангел с небес и укреплял Его. И находясь в борении, прилежнее молился; и был пот Его, как капли крови, падающие на землю.
Неотступная молитва
На эту тему Иисус беседует очень охотно. В притче о просящей вдове (Лк.18:1-8) Он отчётливо описывает столь мощное давление, под которым даже коррумпированный и религиозный судья сдаётся. В Нагорной проповеди Иисус уделяет особое внимание не только общей теме «молитвы», но и проблеме «услышания молитвы». Мт.6:5-15 и Мт.7:7-11. В нашем сегодняшнем отрывке так и чувствуется радость оттого, что Бог ждёт от нас настойчивой молитвы и жаждет её услышать. Мы видим, как нарастает давление на хозяина дома, и у него уже не остаётся никаких отговорок. Если, говорю вам, он не встанет и не даст ему по дружбе с ним, то по неотступности его, встав, даст ему, сколько просит.

Тебе уже приходилось когда-нибудь штурмовать трон Господний с такой неотступностью? Я желаю тебе (пойми меня правильно) оказаться в такой ситуации, когда необходимо молиться столь настойчиво. Это стало бы замечательным опытом в твоей христианской жизни.

Ожидающая молитва
В заключение Своей речи о неугомонном друге Иисус выводит учение. Мы не всегда молимся пылко и страстно, потому что наши ситуации постоянно меняются. Но неизменным остаётся готовность Бога внимать нашим молитвам и отвечать на них. Мастер молитвы Иисус учит: просите, и дано будет вам; ищите, и найдете; стучите, и отворят вам, ибо реальность и опыт подтверждают: всякий просящий получает, и ищущий находит, и стучащему отворят.
«А что если Бог не слышит? А что если Он не помогает? А что если Он не позволяет Себя найти?» Видишь, это снова голос твоего сердца. Если... если... если... В этой связи Иисус преподал урок на примере «засохшей смоковницы». Истинно говорю вам: если будете иметь веру и не усомнитесь, не только сделаете то, что сделано со смоковницею, но, если и горе сей скажете: «поднимись и ввергнись в море», - будет; И все, чего ни попросите в молитве с верою, получите. Мт.21:21-22

Услышанная молитва
В молитве важно не столько подобрать правильные слова или верные мотивы, сколько искать Божью волю. За неё, а не за облегчение Своих страданий боролся Иисус в Мт.26:39. В Библии сказано: Он во дни плоти Своей с сильным воплем и со слезами принес молитвы и моления могущему спасти Его от смерти, и услышан был за Свое благоволение; Хотя Он и Сын, однако страданиями навык послушанию, и совершившись сделался для всех послушных Ему виновником спасения вечного. Евр.5:7-9
Аминь                                             + Фольке Э. Зайлер [ред.236]
