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	22 И стал Соломон пред жертвенником Господним впереди всего собрания Израильтян, и воздвиг руки свои к небу, 23 и сказал: Господи Боже Израилев! нет подобного Тебе Бога на небесах вверху и на земле внизу; Ты хранишь завет и милость к рабам Твоим, ходящим пред Тобою всем сердцем своим. 24 Ты исполнил рабу Твоему Давиду, отцу моему, что говорил ему; что изрек Ты устами Твоими, то в сей день совершил рукою Твоею. 25 И ныне, Господи Боже Израилев, исполни рабу Твоему Давиду, отцу моему, то, что говорил Ты ему, сказав: "не прекратится у тебя пред лицем Моим сидящий на престоле Израилевом, если только сыновья твои будут держаться пути своего, ходя предо Мною так, как ты ходил предо Мною". 26 И ныне, Боже Израилев, да будет верно слово Твое, которое Ты изрек рабу Твоему Давиду, отцу моему! 27 Поистине, Богу ли жить на земле? Небо и небо небес не вмещают Тебя, тем менее сей храм, который я построил. 28 но призри на молитву раба Твоего и на прошение его, Господи Боже мой; услышь воззвание и молитву, которою раб Твой умоляет Тебя ныне.


Я хотел бы начать с курьёзного анекдота к Вознесению: Бывший генеральный секретарь КПСС Леонид Ильич Брежнев (1906-1982) находился в 1977 году в дни праздника Вознесения Христова с государственным визитом в Бонне. Он спросил: „Почему все предприятия и магазины в городе в этот день закрыты?“ Ему ответили „Сегодня Вознесение. “ Русский переводчик перевёл: „ Сегодня день авиации“. Для русского переводчика ничего не значило понятие „Вознесение Христа“ и он придал ему совсем другое значение.                                              Но он – не исключение:

· В календаре стоит: „Законный праздник“.

· Газеты, телевидение и радио празднуют "Отцовский день".
· На фотографиях запечатлены майские прогулки с  поджариванием на гриле, которые часто кончаются пьянкой.

· Жены получают советы, касающиеся подарков дорогому супругу. Ведь и мужчины имеют право на "День отца", являющегося аналогом ко "дню Матери".
Христианское объединение средств массовой информации считало себя вынужденным указать директорам программ, руководителям редакций и редакторам радиостанций и телестанций в открытом письме на то, что этот праздник в мае  не "День отца", а день „Вознесения Христа“. 
Пусто ли небо?

Почему люди переименовали "Вознесение Христово" в „Свободный -  Весенний -  День отца“? Потеряло это понятие своё значение или многие действительно полагают, что небо пусто? 

Бертольд Брехт (1898-1956) описывает, как дошли до этой потери. В спектакле „жизнь Галилея“ он позволяет математику и физику Галилео Галилею (1691-1736) высказать: „Выяснилось: Небо пусто. Это так, как будто, предполагаешь, что в соседней палате кто-то находится, ведешь себя тихо и предупредительно, наконец, постучишься, откроешь и обнаруживаешь: палата-то пуста. Таким же образом выясняется, что небо пусто. Это очень смешно “. Согласно Берту Брехту.
Небо не пусто!

Только тогда, когда Библия говорит о творении, она подразумевает под понятием "Небо" облака или космос. Очень часто, однако, она подразумевает под "небом" присутствие и близость Бога, "тронный зал" Бога, там, где однажды будет проходить прекрасный праздник.
Сегодняшний праздник "Вознесения Христова" показывает, что на небесах живет наш Знакомый, жизнь, цели и взгляды Которого нам известны. „Небеса веры“ не пусты, там живёт  Иисус. В Нем всемогущий, непостижимый Бог стал  постижим для нашего воображения. На Рождество - с небес на землю и в Вознесении - снова назад в небеса.
Небеса - это место, из которого управляют.

Христос правит с момента Вознесения. И так звучит теперь Его титл: Христос правит, Христос близок и Христос вездесущий. Не так, как  насмешники думают: „Христос в отставке“ или „Христос на пенсии“.
Если же Христос правит, то все, что сообщается о Нем, имеет общенародное значение. И поэтому было бы правильно и Вознесение Христово также праздновать, как и освещение храма во дни царя Соломона 3000 лет назад. Мы прочитали об этом празднике освящения храма в Третьей книге Царств: 3 Цар. 8, 22–29. Соломон, архитектор, и он же церемониймейстер.
Христос правит
Соломон, первый мужчина в израильском государстве, свидетельствует народу о своём Боге: ГОСПОДЬ наполняет небеса, но одновременно с этим Его не могут вместить, никакие небеса. Во время высоко официального государственного приёма Соломон публично признает Бога Израиля. Высший представитель народа не считает неподходящим молиться публично. Сегодня мы наблюдаем у государственных руководителей совсем другое. Значительная часть нынешних немецких членов правительства отказалась от христианской формулы для принесения присяги: „Да поможет мне Бог“. Обоснование: этому  высказыванию не место в общественности, оно выражает только личное, субъективное убеждение.

Вероятно, старшее поколение еще говорит: „Теперь я решусь на это – С Божьей помощью. “– „ С Богом!“  Молодые же люди едва ли так говорят. По церковному  –  это долгая и хорошая традиция.  Кого сегодня удивляет, если при крещении или венчании перед алтарём всё меньше людей хотят произнести: «Да поможет  мне Бог».  
Не только некоторые политики, а и некоторые из нас живут таким образом, как будто бы Бог исключительно личная, в сердце сокрытая вещь, по девизу: „О вере не говорят.“ Однако как раз этому нам надо бы снова научиться. Иисус умирал публично и вознёсся пред глазами всех на своё великолепное небо. Облака небосвода довольно быстро закрыли то, чего еще никто не должен был видеть. На английском языке это отчетливо разделено: Небо облаков = sky и небеса великолепия = heaven. Когда мы летим через облака и достигаем вселенной: sky. В небо великолепия мы лишь позже попадём: heaven. 

Вознесение Христа было общественной демонстрацией. На горе Елеон около Иерусалима стояли апостолы и большая толпа верующих и смотрели. И когда они смотрели на небо, во время восхождения Его, вдруг предстали им два мужа в белой одежде  и сказали: мужи Галилейские! что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисус, вознесшийся от вас на небо, придет таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо. Деян.1:10,11
Присутствие  Бога ограничивается не только тихим углом в сердце. Присутствие Бога наполняет реально небеса.
„ Христос  правит“, это весть, которую надо сделать сегодня публично: Посему и Бог превознес Его и дал Ему имя выше всякого имени, дабы пред именем Иисуса преклонилось всякое колено небесных, земных и преисподних, и всякий язык исповедал, что Господь Иисус Христос в славу Бога Отца. Флп.2:9-11. 

Христос близок
В день торжественного посвящения храма царь Соломон подходит к алтарю и с поднятыми к небу руками произносит молитву Богу.(22). Соломон молиться  божественному правителю. Этот Бог живет на небесах. Но не очень ли далеко  эти недостижимые небеса? Наоборот, место, где живой Бог живет, совсем близко. Божье ухо слышит тех, которые говорят с Ним. На Бога можно положиться. Ты хранишь завет и милость (23) – так молится Соломон.

Таков Бог. Он хранит завет. Он держит своё слово. Я точно знаю, каков Он. Он милосерден. И Он слышит меня.  Самая важная весть Вознесения –  Христос слышит мою молитву. Моя молитва не напрасна. Небо близко. »Христос близок«, это значение Вознесения.

Христос вездесущий
Господь, небо и небо небес не вмещают Тебя (27). Так публично поклонялся Соломон Богу. Соломон громко прославляет в своей молитве характер, сущность и величие Божие. Величину и присутствие Бога нельзя ограничить на единственное место, как человека.  Небо и небо небес не могут вместить Бога. Он - больше чем просто персона.                   Даже невообразимо большое помещение не достаточно, чтобы описать величину Бога. Соломон говорит Богу прямо-таки душезахватывающие слова: Да будут очи Твои отверсты на храм сей день и ночь, на сие место, о котором Ты сказал: "Мое имя будет там".(29). Это звучит как противоречие: Неограниченно большой Бог одновременно в состоянии унизиться так, что Он может жить в любом месте, где Он желаем. Даже в скромном храме, который построил Соломон. Бог живет не только на небе. Бог живет также там, где Его приглашают жить. Он правит величественно на небесах, но также и в сердце верующего. Это двойное жительство выражается как раз в Вознесении Христа. Христос не простился навсегда с землей, и не восседает недостижимо  далеко. Иисус обещал нам, что Он хочет жить в нас в силе Духа Святого. Там где Иисус желаем, там, где Его просят жить, там Он живёт. Ибо, где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них. Мф.18:20. При своём Вознесении Иисус сказал: И се, Я с вами во все дни до скончания века. Mф.28:20. Его вознесение также значит, что Он теперь и среди нас.
Странно. Насмешники объясняют Вознесение Христа так: „Христос отошёл“ или „Христос в отставке“, как будто бы Он навсегда распрощался и вознесся в небесные сферы. Очевидно, эти насмешники не знают Слово Божие, которое свидетельствует: Вознесение - это близость Иисуса Христа здесь в этом помещении. Вознесение - это близость Иисуса в буднях моей жизни. Он так близок, что я постоянно могу говорить с Ним. И Он правит.
Вернёмся к началу – к пустому небу. Оно только для тех людей пусто, которые ничего не могут начать с Иисусом. Правда состоит в том, что небеса не пусты, небеса наполнены близостью и всемогуществом Христа. Эта весть приносит нам большую радость, так как:

Христос правит!

Христос близок!

Христос вездесущий!
Аминь                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 237]
