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	В последний же великий день праздника стоял Иисус и возгласил, говоря: кто жаждет, иди ко Мне и пей. 38 Кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой. 39 Сие сказал Он о Духе, Которого имели принять верующие в Него: ибо еще не было на них Духа Святаго, потому что Иисус еще не был прославлен.


Святой Суккот или праздник Кущей.
Если раньше в Израиле праздновали, то религиозные праздники задавали тон в жизни и при этом охранялись государством. Основные праздники праздновались в столице, и ареной действия являлась, как правило, гора, на которой стоял храм. В виду высоких, внушающих благоговение стен мощного здания собирались люди для молитвы, жертвоприношения и совместного принятия в пищу жертвенного мяса.
Исключением являлся «святой суккот» или праздник Кущей. «Суккот» означает в переводе с еврейского ни что иное как «хижины». Этот праздник был и до сего дня является днем радости и веселия. Это можно себе представть.Обычно люди жили в уже сложившихся условиях, имели постоянное место жительства и индивидуальную cферу. В домах, где матери задавали тон и управляли детьми и в которых муж знал, где он дома. Но один раз в год границы стирались. Кто мог, собирался в дорогу в Иерусалим, где было особенно празднично. Там имела место процессия, в которой каждый с удовольствием учавствовал или, хотя-бы, хотел ее увидеть. От этого ожидалось благословение и счастье. В это время все должны были жить в самодельных хижинах (шалашах), т.к. квартир для всех не было. Но в этот праздник так было предусмотренно.

Существует два корня этого праздника:

1.  Он должен был напоминать о шествии через пустыню после   освобождения Израиля из египетского рабства. В это время израильтяне жили 40 лет в беднейших условиях, в шалашах и палатках. Из Египта им это было незнакомо, да и сами они не стремились жить, как кочевники. Но по окончании этого переходного времени они должны были пересечь Иордан, чтобы на новой земле, наконец-то, пустить корни и снова строить настоящие дома. 

Праздник Кущей должен был предотвратить, чтобы израильтяне забыли о жизни в палатках и Кущах, о жизни в пути и непостоянстве. Но и о жизни в уверенности на «обетованную землю». На землю, где молоко и мед течет и воды в достатке, не так, как в пустыне. Где воду можно будет черпать без конца. Где есть источники, наполняющие реки. Где реки землю, как сад увлажняют. Где будут богатые урожаи. 

2. В течении лет Суккот преобразился в праздник жатвы. Этот                             праздник, однако, должен был в такое время проводиться, когда люди могли бы, не страдая от холода, в кущах праздновать и даже ночевать. Семь дней длился праздник.            С 15 по 21 Тимри, это в сентябре или октябре. Эта дата является «скользящей». Первый и последний день праздничной недели являлся днем абсолютного покоя, когда никакие работы не проводились.

После процессии был фейерверк. Они жили в кущах как воспоминание о том, как они раньше в пустыне находились под защитой Божией. Ему они приносили ежедневно жертвы в храме. Только в храме можно было жертвовать. Все остальное римляне запретили, поэтому все стремились в Иерусалим. Не денежные приношения, как это сегодня в церкви по воскресеньям практикуется. Это были животные жертвоприношения. Самые хорошие куски мяса приносились для всесожжения священнику, а этим – Богу жертва. Из остатков приготавливалась праздничная еда, которую съедали сами. Для этого семьи часто объединялись. Женщины старались перещеголять самих себя в украшении тортов и сладостей. Мужчины заваривали чай или разливали сладкое вино. Каждая семья старалась перещеголять другую в приглашении гостей. Предписано было богатое обслуживание не только служителей храма, левитов и раввинов, но и чужеземцев и бедных. Кто мог принять большое количество гостей, тот пользовался большим уважением и расчитывал, что Бог и ему дарует богатый прием в своем царстве.
Возможно были левиты первыми, кто становился выпившим, так как они в течение всего года не имели права пить вино. Или бедные, которые все принимали на пустой желудок. Или дети, которые наедались «до не могу». Естественно, все желали друг другу «на здоровье». Хороший, жирный кусок мяса и сала, сладости, мед, вино и крепкие напитки. Это был праздник кущей.
                            Иисус и праздник Кущей.

Братья Иисуса спросили Его, пойдет ли Он на праздник. Должен Он был туда идти, если там так непристойно праздновали? Мог ли Он тогда еще от всего этого дистанцироваться? Не говорили ли о Нем и так уже, что Он любит есть и пить вино. Братья приглашали Его. Тогда они еще не были твердо уверенны в том, что Он – Мессия. 

На восьмой день была торжественная процессия. Семь дней подряд к источнику за водой ходил священник, но в последний, великий день праздника это входило в обязанности первосвященника. Он спускался в полном одеянии к источнику Силоамскому в праздничных ризах с золотым нагрудником и усыпанными драгоценными камнями наплечниками, с митрой, с позолоченным жезлом и серебрянным кувшином с алтаря из храма. Это было зрелище, производящее большое впечатление на людей.

Люди стояли вдоль дороги, в правой руке – пальмовая ветвь,           в левой – лимон. В то время, когда первосвященник с кувшином в руке поднимался по ступеням, ведущим от источника, наступал кульминационный момент праздника. Теперь он выливал эти приблизительно три литра воды, смешанные с вином, в два отверстия каменного алтаря, где все вместе могло стечь под землею. Это напоминает нам место из Исаии: И в радости будете почерпать воду из источников спасения. Ис.12:3.  
Когда первосвященник с кувшином в руке степенно проходил мимо, Иисус вскричал неожиданно:  кто жаждет, иди ко Мне и пей. Кто верует в Меня, у того, как сказанно в Писании, из чрева потекут реки воды живой.

Можно себе представить, что произошло, когда Иисус таким образом прервал тишину и торжественность праздника. Перед глазами людей только-что пронесли воду. Священную воду. Воду в жертвоприношение. Каких только слухов и легенд не сложилось об этой воде. Но что Иисус под этим подразумевал? Иоанн объясняет: Сие сказал  Он о Духе, Которого имели принять верующие в Него; потому что Иисус еще не был прославлен.
Теперь мы находимся существенно ближе к делу. Об Иисусе было сложенно тоже много легенд. Но мы следуем не басням и слухам, а личности Иисуса Христа. Куда пошел Он в этот вечер? И куда мы попадем, если мы последуем Ему? Если Он имеет воду живую и если Он сам есть живая вода, тогда у нас нет причин медлить. Мы приближаемся к Нему. Мы беседуем с Ним. Мы принимаем Его предложение и позволяем себя одарить. Самое лучшее, если мы приходим к Нему в молитве. Например так:

1.Кто жаждет, иди ко мне!
Господь Иисус Христос! Перед Тобой не надо притворятся. Ты думаешь то, что Ты говоришь. Ты приглашаешь всякого, кто жаждет, каждого, кто придти желает. Твое приглашение звучит и имеет силу, и я принимаю его.
2. Кто жаждет, иди ко мне!
Господь Иисус Христос! Мир не смог утолить мою жажду жизни. Я не удовлетворен и голоден. Я благодарю Тебя, что Ты меня к Себе приглашаешь. И я прихожу таков как есть.          Я жажду жизни. Я жажду вечной жизни. Я верю, что Ты мне это дать можешь. Поэтому я прихожу именно сейчас к Тебе.
3. Иди ко мне и пей!
Господь Иисус! Ты не требуешь результатов и Тебе не нужны доказательства успеха. И это хорошо. Я не мог бы много принести. Всегда, когда я думал, что я что-то совершил, то другой оказывался лучше или мои результаты были менее оценены. Ты меряешь людей не по тому, что они могут или знают, но по тому, в чем они нуждаются. У Тебя я хочу пить, пить воду живую. Брать от Твоей силы; из Твоей любви жить и через Твою надежду идти дальше.
4. Веровать, как сказанно в писании !
Господь Иисус Христос, от этого я еще далек. Я не познал Тебя еще как должно и писания, которые свидетельствует о Тебе, я тоже еще не знаю. Но я хочу учиться. Я хочу научиться у Тебя и Твое слово лучше понимать. Я хочу научиться верить и уповать, как в Библии написанно.                      Я благодарю Тебя, что начало сделано. Я благодарю Тебя, что я не должен доказывать, сколько я прочитал или выучил.                Я благодарю Тебя, что Ты шаг за шагом даешь мне понять, что мне ко благу. 

5. Кто верует в Меня, у того из чрева...
Господь Иисус Христос! Я замечаю, что Ты не чужд всему человеческому. В тебе есть то, что я бы тоже с удовольствием имел. Чистоту и чувство, чувствительность и расположенность, силу и постоянство. Поэтому я прошу Тебя, дай мне уподобиться Тебе. Ты Себя отдал из любви к нам, потерянным людям. Я благодарю Тебя, что Ты и обо мне позаботился. И поэтому я хочу к Тебе обратиться. Я хочу за Тобой следовать. Полностью и с абсолютной отдачей.
6.  ... литься потоки воды живой.
Господь Иисус Христос! Если я чувствую себя выжатым, то я твердо уверен, что ничего не могу совершить во Имя Твое. Тогда я в отчаянии, принадлежу ли я Тебе и следую ли я за Тобой. Я благодарю Тебя, что я не вынужден ничего совершать от себя, ничего из себя продуцировать. Я знаю, что все в меня Ты вложил и через Духа Святого ведешь к зрелости и деятельности. Я благодарю Тебя, что я таким образом могу для других являться благословением.   
Каждый ли понял, что Иисус возгласил народу? Взволновало ли это их? Поверил ли хоть один из них в Него больше, чем раньше? Как бы я тогда среагировал? И чего ожидаю я сегодня от Иисуса?
Это зависит лично от нас, что мы делаем с тем, что мы об Иисусе слышали. И мы не должны, как те, стоять у обочины, смотреть и удивляться, в то время, когда мимо нас проходит вода жизни. Мы должны понять и ухватить эту возможность; вода жизни предлагается бесплатно. Она должна нас наполнить и накормить. Она хочет нас переполнить, чтобы от нас она перетекала к другим, которые тоже жаждут. Веровать, как сказанно в Писании.
Аминь.                                              Фолькер Е. Зайлер (Red. 238)
