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	5 А теперь иду к Пославшему Меня, и никто из вас не спрашивает Меня: « куда идешь?» 6 Но оттого, что Я сказал вам это, печалью исполнилось сердце ваше. 7 Но Я истину говорю вам: лучше для вас, чтобы Я пошел; ибо, если Я не пойду, Утешитель не придет к вам; а если пойду, то пошлю Его к вам, 8 И Он, придя, обличит мир о грехе и о правде и о суде: 9 О грехе, что не веруют в Меня; 10 О правде, что Я иду к Отцу Моему, и уже не увидите Меня; 11 О суде же, что князь мира сего осужден. 12 Еще многое имею сказать вам; но вы теперь не можете вместить. 13 Когда же придет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину; ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам. 14 Он прославит Меня, потому что от Моего возьмет и возвестит вам. 15 Все, что имеет Отец, есть Мое; потому Я сказал, что от Моего возьмет и возвестит вам.


Печаль вместо радости

Всё, что однажды началось с такой преисполненной надеждой и подтвердилось огромным Божьим доказательством власти, получило новый масштаб по средствам телесного вознесения Христа. Почти все закончилось бы коварством людей, если бы Отец на небе не сдержал Своего слова и не призвал Своего Сына Иисуса снова из смерти в жизнь. Этим был еще не закончен план спасения Господня для этой потерянной земли и для обреченных людей. После ухода Иисуса на небо остался  бы огромный пробел, и задуманное освобождение никогда бы не дошло до конца. Но Бог никогда не делает ничего наполовину.
Но Я истину говорю вам: лучше для вас, чтобы Я пошел; ибо, если Я не пойду, Утешитель не придет к вам; а если пойду, то пошлю Его к вам. Ст. 7. И так доводит Бог свой план до совершенства. Сын возвращается снова к Отцу и посылает оттуда Святого Духа в этот мир. Он посылает Его к нам как помошника и утешителя, как попутчика и защитника. Оба, Сын и Святой Дух, не должны одновременно находиться у людей. Когда Иисус будет снова находиться около трона Господня, Он пошлет  наставника и воспитателя. Теперь Он будет продолжать дело Иисуса Христа. Что же Он будет делать?
1.Святой Дух будет противостоять миру.

Под понятием „мир“ подразумевается безбожное человечество, мир без связи с Богом, отказавшееся от Бога общество. Также и мы должны видеть это четкое разделение, если не хотим, чтобы наше высказывание не потеряло смысл. Не Бог отказался, а человек отвернулся от Бога. Это падение Адама и Евы стало показательным, оно распространилось в истории и определенно ещё и до сих пор, даже возможно ещё и сильнее, безбожная атмосфера в обществе, частью которого мы все и являемся. Это, собственно говоря, и есть грех, бунт против Бога.
Этому безбожному миру должно быть показано три вещи, потому что на основании этих познаний позже и будет проходить суд. Чтобы его вообще можно было бы судить, нужно ему на это указать. Это непостижимое милосердие и любовь Божья, что Он дает прежде познания о хорошем и плохом. Хоть и считается в Гражданском праве высказывание: „Незнание не защищает от наказания!“ Но Бог гораздо благороднее. Щедр и милостив Господь, долготерпелив и многомилостив. (Пс.102:8; Исх. 34:6; Иоиль 2:13; Иона 4:2;Иак. 5:11). Поэтому Он посылает Святого Духа, чтобы Он показал людям, что такое грех и что такое справедливость и что такое суд.
а) Святой Дух должен обличать мир во грехе и пробуждать совесть:  Грех состоит в том, говорит Иисус, что они меня отвергают (дословно это означает, что они не веруют в Меня) Ст. 9. Под понятием греха не подразумевается то или иное действие морального заблуждения, а принципиально отвергающая Бога позиция, чистое безбожие. Из этого следует, конечно, любое мыслимое моральное заблуждение, что многие отдельные грехи состоят в ошибочном поведении или бездействии во всех их оттенках и нюансах. 
б) Святой Дух должен наглядно показывать миру праведность Божию: Правда же состоит в том, говорит Иисус, что Я иду к Отцу Моему, и уже не увидите Меня. Ст.10. Камень, выброшенный строителями, не останется лежать без внимания, а  именно: он будет почетным краеугольным камнем Божьего дома.
с) Святой Дух должен вводить мир в единственную настоящую действительность. Суд же состоит в том, говорит Иисус, что князь мира сего осужден. Ст.11. Мир освобожден. Космический вопрос власти уже решен. Духовное полномочие лежит теперь у Иисуса Христа. Власть мира и Гадес [ада] и сатаны напротив побеждены и публично разоблачены. Восторжествовав над ними Собою. Кол. 2:15.
Это основные темы, которыми должны заниматься церкви. Они не должны ставить себе темы. Они не должны также добывать их из средств массовой информации. Они не должны перенимать темы общества или политики. У церкви есть свои собственные темы. Иисус обобщил это гениальным способом: „Грех-праведность-суд“. Грех, как отделяющий элемент. Справедливость, как снова востанавливающая часть. Суд, как неизбежное последствие, если мы не примем справедливость веры - Иисуса Христа! (2Кор. 5: 21)
· Грех, т.е. неверие и отклонение по отношению к Богу, ведут неизбежно в роковой мрак и в абсолютную отдаленность от Бога. Похоть же, зачав, рождает грех, а сделанный грех рождает смерть. Иак. 1:15.
· Праведность, единственная имеющая значение перед Богом, которую приобрел Иисус Христос. Это было доказано через Его воскресение и вознесение. Там было Ему все передано, но все было передано Отцом. От Него и вы во Христе Иисусе, Который сделался для нас премудростью от Бога, праведностью и освящением и искуплением.1Кор. 1:30.
· Властитель этого мира уже осужден, осталось провести только суд над ним. Это говорит о будущем мире. Имеющий Сына (Божия) имеет жизнь; не имеющий Сына Божия не имеет жизни.1Ин. 5:12.
Из вечной любви предопределил Бог это задание Святому Духу в мире. Покажи людям, что есть грех, что праведность и что суд.  Дух Святой должен четко показать миру, что он потерян. Он должен также показать многим потерянным и находящимся вдалеке от Бога, что есть путь спасения. Все должны прийти домой. Поэтому цель у Святого Духа всегда открывать грех и снова его покрывать. Распознание греха приходит через Него, а также и все переворачивающее сознание к исцелению.
2.Святой Дух будет делать верующих уверенными.
Иисус сказал: Еще многое имею сказать вам; но вы теперь не можете вместить. Ст.12. И это также любовь и сострадание нашего Господа, что Он не хочет всего сразу. Познание прегрешений и познание Бога необязательно приходят вдруг. Святой Дух будет сопровождать нас во многих вопросах нашей жизни и веры. Это Его задание.
Мы можем дорасти.

Любое растение нашего Господа в его земле имеет право расти. Это заложено в любом растении, что оно может расти, если его однажды посадили. И то и другое неразрывно связано - быть посаженным и могущим расти. Вера – это не собственное достижение, а подарок твоего Господа. Быть посаженным около ручья Божьего – это благотворное намерение Господа для тебя и меня. И там, около источника жизни, нам нужно расти и созревать и приносить плоды в терпении. Лук. 8:15.
А потом идет дальше: Когда же придет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину. Ст. 13. Мы не можем сажать нас самих, но мы сажаемся, если мы образно берем эту картину. И расти мы тоже не можем из самих себя, это тоже нам дарит Господь. Рост и плод – это цель Господа, поэтому Он и ввел тебя и меня на плантацию Господню и позволил расти.
И чтобы это получилось, ко всему этому он посылает Своего Святого Духа. Ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам. Как миру будет сообщено о суде, если он не обернется и не покается, но наоборот, Святой Дух не оставит верующих в неизвестности, что с ними произойдет.
Иисус сказал в Иоанна 5:24: Истинно, истинно говорю вам: слушающиий слово Мое и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь. – Не дивитесь сему; ибо наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия; И изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло – в воскресение осуждения.
Различия

Уже сегодня существуют различия между теми, которые верят, и теми, которые не верят. И существует различие, что производить Святому Духу в тех, которые верят, и в тех, которые не верят. И позже будет различие, когда мы закончим земную жизнь между теми, кто верит, и теми, кто не верит. Иисус сказал: Святой Дух прославит Меня, потому что от Моего возьмет и возвестит вам. Все, что имеет Отец, есть Мое; потому Я сказал, что от Моего возьмет и возвестит вам. Ст.13-15.
Об этом всем Иисус мог рассказать еще больше. О Его, и поэтому также и о нашем великолепии; о Своем Отцовском доме, и поэтому также о нашем отцовском доме; о Его вечной жизни ,и поэтому также и о нашей вечной жизни; о Своем небесном наследстве, и поэтому также и о нашем небесном наследстве.

Сегодня мы можем просить об этом Святом Духе, чтобы Он пришел к нам, чтобы Он дал нам уверенность о вечной жизни. Если Он не может, тогда Он должен обличать нас в грехах, чтобы мы покаялись, и таким образом нашли путь к вечной жизни.
Сегодня, в это воскресенье, будут каяться тысячи и более и поэтому вступят в Божье Царство.

· Святой Дух будет вести сегодня многих, многих.

· Он будет удостоверять многим верующим их вечную жизнь.

· И Он будет многих, многих молодых и старых людей призывать на Свою службу.

· С сегодняшнего дня многие, многие люди будут смотреть в своем жизненном течении на Господа, каков Он есть.
Это будет великолепно.
Аминь                                                  + Фолькер E. Зайлер [Ред.239]

