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	В год смерти царя Озии видел я Господа, сидящего на престоле высоком и превознесенном, и края риз Его наполняли весь храм. 2 Вокруг Него стояли серафимы; у каждого из них по шести крыл: двумя закрывал каждый лице свое, и двумя закрывал ноги свои, и двумя летал. 3 И взывали они друг к другу и говорили: свят, свят, свят Господь Саваоф! вся земля полна славы Его! 4 И поколебались верхи врат от гласа восклицающих, и дом наполнился курениями. 5 И сказал я: горе мне! погиб я! ибо я человек с нечистыми устами, и живу среди народа также с нечистыми устами, - и глаза мои видели Царя, Господа Саваофа. 6 Тогда прилетел ко мне один из Серафимов, и в руке у него горящий уголь, который он взял клещами с жертвенника, 7 и коснулся уст моих и сказал: вот, это коснулось уст твоих, и беззаконие твое удалено от тебя, и грех твой очищен. 8 И услышал я голос Господа, говорящего: кого Мне послать? и кто пойдет для Нас? И я сказал: вот я, пошли меня. 9 И сказал Он: пойди и скажи этому народу: слухом услышите - и не уразумеете, и очами смотреть будете - и не увидите. 10 Ибо огрубело сердце народа сего, и ушами с трудом слышат, и очи свои сомкнули, да не узрят очами, и не услышат ушами, и не уразумеют сердцем, и не обратятся, чтобы Я исцелил их. 11 И сказал я: надолго ли, Господи? Он сказал: доколе не опустеют города, и останутся без жителей, и домы без людей, и доколе земля эта совсем не опустеет. 12 И удалит Господь людей, и великое запустение будет на этой земле. 13 И если еще останется десятая часть на ней и возвратится, и она опять будет разорена; но как от теревинфа и как от дуба, когда они и срублены, остается корень их, так святое семя будет корнем ее.


Бог пишет историю
Перед нами история призвания пророка Исаии. Ведь только так он мог на законных основаниях произносить Богом желанные речи. Иначе его бы затоптали маститые пророки. Божье Слово не произносится в пустых помещениях или в какое‑то абстрактное время. Божье Слово всегда исходит в свой совершенный срок, предопределённый Господом.

В надёжных руках Иисуса
Во время моих, подчас приключенческих, поездках по бескрайней Сибири я довольно часто подвергался опасностям, однако мне всегда удавалось сохранять спокойствие. Я просто молился: «Господь, если Ты хочешь, чтобы я служил Тебе в том или ином месте, приведи меня туда, пожалуйста, в целости и сохранности». И я верил в то, что Бог хотел и мог это сделать.              Я также часто пел: «Я под защитой Иисуса, что тяготит моё сердце?» или «Надёжно в руках Иисуса, надёжно на Его груди». И тут же ко мне приходило спокойствие, и я мог без страха и печали вести своё служение.

Это произошло в определённый час
В Исаии сказано: в год смерти царя Озии случилось видение, в котором Исаии предстал сидящий на престоле Господь. Он мог бы, как это во многих отрывках Библии делалось, указать точное число и месяц, однако он не счёл это важным. Тем не менее, речь здесь идёт о конкретной дате, которую Исаия мог назвать.

Свидетельство Святого Духа
И мы можем сказать: «С того дня, как Бог принял меня в Свои объятия. – С того момента, когда я передал в Его руки свою растраченную попусту жизнь. – В то самое мгновение, когда Он снял с меня вину, я возрадовался. – Как только я всё доверил Ему, Он направил мою жизнь в совершенно новом направлении». В Рим.8:16 читаем: Сей Самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы – дети Божии.
У Исаии это произошло в +/- 736 до Р.Х. В любом случае в год смерти царя Озии, и неважно, каким конкретно годом это датируют наши историки. Зачем нам предавать значение датам? Не всё ли равно, когда именно Бог призвал Исаию. Нет. Ибо подлинность его призвания, состоявшегося в определённое время, в определённом месте, открывает нам веру в подлинность его видений и в достоверность его речей. Божье вечное правление всегда имеет исторический аспект. 

Бога никто никогда не видел
То, что здесь подробно описывается, как Бог восседает на престоле, нам кажется не существенно важным, для пророка же – наоборот. Ведь ни в одной человеческой истории не рассказывается что-то вроде: видел я Господа, сидящего на престоле высоком и превознесенном, и края риз Его наполняли весь храм. То, что здесь детально описываются ангелы и серафимы, тоже имеет значение – когда нам ещё доведётся увидеть их? Вокруг Него стояли серафимы; у каждого из них по шести крыл: двумя закрывал каждый лице свое, и двумя закрывал ноги свои, и двумя летал. Это же безразлично, сколько у ангела крыльев. Или всё-таки нет?
С властью и величием
Неужели это так важно, что именно ангелы кричали друг другу? И взывали они друг к другу и говорили: свят, свят, свят Господь Саваоф! вся земля полна славы Его! Зачем нужно так подробно описывать, какой эффект произвело появление ангелов в храме Иерусалима? И поколебались верхи врат от гласа восклицающих, и дом наполнился курениями. Встречи с Господом никогда не бывают «нормальными». При этом всегда происходят неординарные вещи, порой не поддающиеся никакому описанию. Исаия восклицает: Горе мне! погиб я! ибо я человек с нечистыми устами, и живу среди народа также с нечистыми устами, - и глаза мои видели Царя, Господа Саваофа. Встреча с Господом никого не оставляет равнодушным. Такое событие замечается и запоминается навсегда!
И смиренные гибнут пред Господом
Первое, что у Исаии проносится в голове – это его всевозможные грехи. В одно мгновение ему становится ясно, что перед огненным взором Божьим к праведникам он не относится. До сих пор он всё это о себе мнил, но теперь в свете присутствия Божьего познал всю правду: я человек с нечистыми устами, и живу среди народа также с нечистыми устами. Настало мне время умереть. Ибо глаза мои видели Царя, Господа Саваофа.
Исаия был богобоязненным иудеем, не лицемерным святошей. Но как раз-таки богопослушные люди часто заблуждаются, полагая: «Я такой, какой есть – тем я и хорош». Но тот, кто научится видеть себя в свете Божьем, тот сможет сказать лишь одно: горе мне! погиб я. Кто до сих пор так ошибочно считал, тому необходимо срочно молить Господа послать ему с жертвенника ангела с горящими угольями, дабы тот очистил ему уста и удалил грех и беззаконие. После чего он станет новым человеком, новой тварью, как сказал Иисус в Ин.8:36: Итак, если Сын освободит вас, то истинно свободны будете. 
Но тот, кто самоуверенно держится за собственную непогрешимость, тот и есть прототип «огрубелости». Именно к таким был послан Исаия с необычным поручением: пойди и скажи этому народу: слухом услышите - и не уразумеете, и очами смотреть будете - и не увидите. Чудовищно, не правда ли? Ведь они народ Божий?! Нет, Господь говорит: Ибо огрубело сердце народа сего, и ушами с трудом слышат, и очи свои сомкнули, да не узрят очами, и не услышат ушами, и не уразумеют сердцем, и не обратятся, чтобы Я исцелил их.
Филипп Блисс (1838-1876) жил в Пенсильвании/США. С юных лет он усвоил от родителей Слово Божье. Родом он был из бедной шахтёрской семьи. Длинный путь в школу ему приходилось проделывать босиком. В этой школе Филиппу Блиссу довелось испытать нечто судьбоносное. В 1850 году в его школе произошло пробуждение. Ученики были настолько охвачены Божьим присутствием, что со слезами принялись исповедывать грехи и по вере принимать Иисуса Христа в своё сердце. Филипп Блисс был одним из тех, кто в заключение открыто заявил о своей вере. Он осознавал, что половинчатое решение – это не решение. Только тот устоит перед Господом, кто свою собственную волю полностью подчинит воле Божьей и примет Иисуса как своего Спасителя. Филипп Блисс любил эту целостность в вере. Один из его друзей всегда завершал свои евангельские собрания такими словами: «Кто почти убеждён, тот почти спасён. Но быть почти спасённым означает быть полностью потерянным». Эта фраза настолько глубоко задела сердце Филиппа Блисса, что вскоре он сочинил следующую песню. 
1. Почти обращён, дело за малым!
Почти обращён, цель уж близка!
Так порою бывает:
Схожу ещё разок туда,
А решение приму в другой раз,
Не сейчас.

2. Почти обращён, сейчас – пора! 
Почти обращён, приди же сегодня!
Иисус взывает к твоему сердцу,
Ангел касается ран,
Вздохи возносятся к Небесам:
О душа, приди!

3. Почти обращён, приближается смерть!
Почти обращён, что за несчастье!
Почти, о какое безумие!
"Почти" не спасёт,
вот стенания раздаются:
Навеки поздно!
Бывает ли «навеки поздно»?
Да. Божья милость имеет свои временны́е рамки и ограничения. Исайю тоже волновал этот вопрос: надолго ли, Господи? Он сказал: доколе не опустеют города, и останутся без жителей, и домы без людей, и доколе земля эта совсем не опустеет. 
Таким радикальным мы Бога даже и представить себе не можем. Но Господь, Бог твой, есть огонь поядающий. Втор.4:24 Его Святости не может соответствовать ни один человек. Нет в человеке ничего хорошего. Всё испортил грех. Выходит, что с нами покончено? – Да. И есть лишь один путь примирения – через Кровь и Праведность Христа. В Библии говорится: Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха. 1‑е Ин.1:7
«Святой остаток»
Было бы нечестно с моей стороны утаить последнюю мысль нашего текста. «Этот народ» был, есть и будет «народом Божьим». Эта мысль красной нитью пронизывает всю Библию, и в особенности книгу Исаии: святой остаток! И здесь мы слышим глас всемилостивого Господа: И если еще останется десятая часть на ней и возвратится, и она опять будет разорена; но как от теревинфа и как от дуба, когда они и срублены, остается корень их, так святое семя будет корнем ее.

Перед нами срубленное дерево: дуб или липа. Там лежит поваленный ствол, а здесь ещё торчит корневище. Из ствола уж больше ничего не получится, а вот из корневища! Бог позволяет расти новому. Из укоренённого пня могут снова появиться молодые побеги. И из твоих корней Бог даст новое начало. Бог с удовольствием сохраняет для Себя «святой остаток».
Аминь                                                 + Фолькер Э. Зайлер [Ред.241]
