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	Исследуйте Писания, ибо вы думаете чрез них иметь жизнь вечную; а они свидетельствуют о Мне. 40 Но вы не хотите прийти ко Мне, чтобы иметь жизнь. 41 Не принимаю славы от человеков, 42 Но знаю вас: вы не имеете в себе любви к Богу. 43 Я пришел во имя Отца Моего, и не принимаете Меня; а если иной придет во имя свое, его примете. 44 Как вы можете веровать, когда друг от друга принимаете славу, а славы, которая от Единого Бога , не ищете? 45 Не думайте, что Я буду обвинять вас пред Отцом: есть на вас обвинитель Моисей, на которого вы уповаете. 46 Ибо если бы вы верили Моисею, то поверили бы и Мне, потому что он писал о Мне. 47 Если же его писаниям не верите, как поверите Моим словам?


Религии откровения
Три наибольшие религии откровения: иудаизм, христианство и ислам объединяет, по-видимому, общая „аврааимическая“ традиция. 
В ранней истории Израиля еще не знали „единого“ Бога. Как только Елиезер, старший раб и управляющий Авраама, отправился на поиски невесты, он молился: Господи, Боже господина моего Авраама!  Быт. 24:12. Позже этот Бог представился так сам Моисею: Я Бог отца твоего, Бог Авраама, Бог Исаака и Бог Иакова. Исх. 3:6. Это понятие Бога стало традицией, так что Cам Иисус в дискуссии с саддукеями о телесном воскрешении мёртвых  употребляет эту формулу как доказательство. Я Бог Авраама, и Бог Исаака, и Бог Иакова. Бог не есть Бог мертвых, но живых. Мф. 22:32; Мк. 12:26; Лк. 20:37. В иудейском богослужении было введено между тем Божье имя „Яхве“, которое, впрочем, нельзя было произносить.
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 JHWH или YHWH (без сокращений 

   пишется чаще Яхве или Иегова) – это имя
   собственное Бога в танахе, еврейской
   библии. JHWH - это милостивый освободитель и справедливый партнер завета избранного народа Израиля. Для иудеев и христиан он одновременно также творец, судья и освободитель всего мира. Бог Cам представляется так в первых заповедях: Я Господь, Бог твой, Который вывел тебя из земли Египетской, из дома рабства. Исх. 20:2.
Этот Бог иудейского монотеизма (вера в единого Бога) обнаруживается снова в вере Иисуса, и позже, через посредничество сирийского христианства, это было подхвачено исламом. Таким образом, три крупные религии откровения отстаивают одинаковую позицию против пантеистических религий Востока.
В свое время Иисус был знаком лишь с писаниями Ветхого Завета: 

1) Тора (Пятикнижие  Моисея), 2) Мишна (устное истолкование торы, названное  традицей) и 3) Гемара (более позднее дополнение). Все три вместе составляют талмуд, первый или Ветхий завет.                       В иудейской религии Бог „проявляется“ в своих действиях в народе Израиля и его истории. История же была в связи со скорым ожиданием мессии в своем будущем «открыта».
Христианство признает святое писание иудеев, но рассматривает его как путь и указание на пришествие мессии. Через личность Иисуса, Его жизнь и Его проповедь откровение Божье было „окончательно“ осуществлено и подошло к своей цели. Иисус Христос – это осуществление Божьего Слова, Новый Завет.
Совершенно по-другому в исламе: Здесь „откровение“ Божье находится в коране, которое словесно исходит от Бога (вербальное вдохновение) и только в его арабском дословном тексте действительно. Магомет является „только“ посредником. Коран хотя и намерен признать Тору и Евангелие, но они были фальсифицированы евреями и христианами так, что только в Коране их можно найти в настоящем виде.
Вы ищете в Писании
В 170 году перед нашим христианским летоисчислением в иудейском движении образовались многие группировки:

· Фарисеев можно было называть „пиетистами того времени“, которые предопределяли с преувеличенным благочестием будни в Израиле. Они также верили в воскрешение мертвых.
· Напротив саддукеи, как ориентированные на храм либералы, настроенные рационально, отвергали воскрешение.

· Эссены следовали аскетическим жизненным правилам и строго уединялись от остального народа, чтобы оставаться "чистыми".

· Группа сопротивления зилотов в основном действовала фанатично политично против римлян и их союзников.

· Израильтяне называются иудеями со времён завоевания земли. В Новом Завете, однако, это попросту противники Иисуса, священники и первосвященники, раввины и книжники. Однако все ранее названные религиозные группы могли также подразумеваться под ними.

С этими "иудеями" Иисусу постоянно приходилось бороться. Он должен был бояться их, так как у них была власть обвинить и убить Его. Ин. 5:15.18. Именно им Иисус показывал, кто дал Ему власть для Его действий и слов. В нашем сегодняшнем отрывке из Писания вопрос о божественной власти Иисуса Христа стоит в центре внимания. Иудеи постоянно спрашивали о доказательстве их Писания: Где это написано? Кто говорил это? Какой учитель или раввин установил этот тезис?
Они хотели доказательства из писаний Моисея (талмуда), но Иисус ответил им следующими словами. Ибо если бы вы верили Моисею, то поверили бы и Мне, потому что он писал о Мне. Если же его писаниям не верите, как поверите Моим словам?

Это было дерзко! А где написано что-то о Христе? И как возможно, что плотник из Назарета притязал на то, чтобы быть Христом?

Писание свидетельствует обо Мне.

Только Ветхий Завет содержит примерно 60 пророчеств на различные темы, но больше чем 300 говорят о приходе мессии. Мы поем в песне на Адвент:

Что за несколько веков
Многие из праотцов

Предсказали про Христа,

Искупителя греха.

Иисус всегда говорил с самым глубоким уважением о слове Божьем. Он читал писание и заучивал, читал вслух и излагал его. Он предсказывал также то, что Павел описал позже. Все Писание богодухновенно и полезно для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности. 2Тим. 3:16. И в Гал. 3:8. И Писание, провидя, что Бог верою оправдает язычников.
Святое писание – для Иисуса в первую очередь только талмуд – было вдохновлено и пропитано Духом Бога, написано человеческой рукой,  но которое, однако было "ведомо" Богом. Источник и цель – слава Бога и приведение в исполнение Его плана спасения для всего мира, который был принят ещё перед основанием мира. В Библии мы находим жизнь, как говорит Иисус: Исследуйте Писания, ибо вы думаете чрез них иметь жизнь вечную; а они свидетельствуют о Мне.
Впрочем, было бы ошибочно, остановись мы на Писании. Оно – только указание и проводник, также источник энергии для пути и ориентации на цель. Она как кулинарная книга, которая наводит аппетит и стимулирует к приготовлению пищи, но это еще не сварено и тем более не съедено. Поэтому Писание необходимо, так как оно изменяет мою нужду. Однако, центром Писания является Иисус Христос. Я могу идти к Нему, к Нему – предреченному, пришедшему и вновь грядущему.
Но вы не хотите прийти ко мне
Так и есть, можно долго заниматься Писанием. Можно искать в нем, предполагая найти в нем что-то великолепное. Можно печатать его на бумаге ручной выделки и создавать в золоте. Можно принимать его за ценность и упаковывать как подарок. Можно посвящать его церковным поводам: к крестинам в виде детской библии, к конфирмации в виде современной библии в джинсовой обложке, к бракосочетанию в виде семейной библии и к посвящению в сан в виде учебной библии. И, все же, это не означает, что найден Тот, Который является Божьим Словом в личности.
Иметь жизнь через Иисуса

Такое требование отвергли соременники Иисуса возмущенно. Они называли его „благим учителем“ и „сыном Давида“, но также и „Вельзевулом и начальником злых духов“. Иисус пришел для того, чтобы имели жизнь и имели с избытком. Ин.10:10. Вместо того, чтобы пользоваться моментом, они скрывались за „писанием и Моисеем“, ссылались на Авраама и храм, исполняли 10 заповедей и еще 624 из дополнительных правил. Но к личности Иисуса мало кто хотел прийти. Благодаря Иисусу Христу, Сыну Бога, они могли бы иметь жизнь. Библия ведь указывает на Него.

Я не принимаю славы от людей

Если человек хотел бы о себе такое сказать, то он был бы лжецом. Но Иисус знал, о чем Он говорил, и Он знал, кем Он был. Он не искал своей чести, а искал почести для Бога. Он смог бы принять честь, но Он относил себя к простому народу.
Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу; Но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной. Флп. 2:6-8. Но даже это люди не хотели воспринимать. Религия – да! Благочестивое усердие – да! Спор о вере – и это конечно! Но только не Иисуса, Сына Бога.
Я знаю вас.
Такое услышать неприятно. Он насквозь видел тех, кто приходил к Нему, задавая Ему каверзные вопросы и желая подвергнуть Его испытанию. Но их мотивы не были чисты. Любовь Божья не в вас. Из закона они не могли почерпать любви, потому что делами закона не оправдается пред Ним никакая плоть; ибо законом познается грех. Рим. 3:20. Но с помощью Ветхого Завета можно уже распознать Иисуса. Так Он объяснял это ученикам из г. Эмауса: Не так ли надлежало пострадать Христу и войти в славу Свою? И, начав от Моисея, из всех пророков изъяснял им сказанное о Нем во всем Писании. Лк. 24:26-27.
Спасшего нас и призвавшего званием святым, не по делам нашим, но по Своему изволению и благодати, данной нам во Христе Иисусе прежде вековых времен, открывшейся же ныне явлением Спасителя нашего Иисуса Христа, разрушившего смерть и явившего жизнь и нетление через благовестие. 2Тим. 1:9-10. К сильному Божьему Слову из Ветхого Завета добавилось теперь освобождающее Евангелие Иисуса Христа из Нового Завета, не чтобы заменить его, а чтобы дополнять его. Иисус сказал своим критикам: Не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков: не нарушить пришел Я , но исполнить. Мф. 5:17.
Что хочет собственно Иисус?

Я пришел во имя Отца Моего, и не принимаете Меня. Мы должны не только соглашаться  с Иисусом, а принимать Его в нас для нашего спасения. Иисус говорит в Ин. 7:38: Кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой. Поверите Моим словам? Ст.47
Аминь                                      + Фолькер Э. Зайлер [Ред.242]

