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	15 И увидели братья Иосифовы, что умер отец их, и сказали: что, если Иосиф возненавидит нас и захочет отмстить нам за все зло, которое мы ему сделали? 

16 И послали они сказать Иосифу: отец твой пред смертью своею завещал, говоря:17 так скажите Иосифу: прости братьям твоим вину и грех их, так как они сделали тебе зло. И ныне прости вины рабов Бога отца твоего. Иосиф плакал, когда ему говорили это.18 Пришли и сами братья его, и пали пред лицем его, и сказали: вот, мы рабы тебе. 

19 И сказал Иосиф: не бойтесь, ибо я боюсь Бога; 

20 вот, вы умышляли против меня зло; но Бог обратил это в добро, чтобы сделать то, что теперь есть: сохранить жизнь великому числу людей; 21 итак не бойтесь: я буду питать вас и детей ваших. И успокоил их и говорил по сердцу их.


Это касается нас.

Как-то в одной газете была опубликована трогательная история. Собака нашла ребенка, помещенного в пластиковый пакет в лесу близ Найроби. Она протащила его через дорогу с большим потоком транспорта, через забор из колючей проволоки и положила его к своим щенкам. Там кричащего младенца, наконец, обнаружила женщина. Как Бог может допустить подобное? –  Спасение подкидыша собакой вызвало в Кении целую волну готовности помочь. Многие хотели усыновить этого ребенка. Люди замыслили зло. Но Бог готовил помощь. Что только не могут сделать люди с другими людьми. СМИ подтвердили наличие множества подобных историй, одна трагичнее другой. Мы сами, наверное, можем рассказать такие истории, в которых идет речь о спасении и сохранении, и о большом счастье. 
„Как мог Бог допустить такое?“
Мы редко когда можем ответить на этот вопрос. На этот, как и на многие другие вопросы, которые ставит жизнь, часто нет ответа, логичного, понятного всем и, в конце концов, удовлетворительного. В нашей жизни всегда остается остаток неясности и вопросительности. Иногда я благодарю Бога за то, что Он охранял меня от самого ужасного, за то, что лично мне до сих пор не пришлось совершить все грехи, даже если, все предпосылки во мне имеются. 

История Иосифа
Прежде всего, это история с несказанным множеством греха, которая в своей трагичности ничем не уступает моему примеру в начале. Грех может лечь на душу, как груз весом в центнеры, так, что под ним больше нельзя стать счастливым человеком и радоваться жизни. 
В один из дней жизни возникает человек, по отношению к которому становишься грешным, одно воспоминание об этом может вызвать желудочные колики. Когда-нибудь этот человек опять исчезает. Жизненные пути разделились. Но в самый неподходящий момент всплывает воспоминание о нем и отнимает радость момента. И тогда опять становится ясно: пока ты не будешь работать над этим, пока ты не сможешь смотреть этому человеку в глаза, все это время ты не будешь иметь покоя. Воспоминание будет мучить постоянно. Сколько ссор, сколько молчания, сколько вины уходит на похоронах в могилу. И как сильно жалеешь тогда, что до примирения так и не дошло. 
Непрощённый долг мучает.

Это знают и братья Иосифа. Их отец Иаков умер. Его смерть открывает им глаза на то чудовищное преступление, которое они сделали. Длинный рассказ об Иосифе начинается с Быт. 37, со снов Иосифа. Рассказав о них, Иосиф становится нелюбимым своими братьями. Неужели ты будешь царствовать над нами? 

Они сняли с Иосифа его разноцветную одежду, бросили его в ров и при первой возможности продали его как раба, проезжавшему мимо каравану. Своему отцу Иакову братья рассказали историю о диком звере, а вымазанную кровью убитого козла одежду, предъявили как доказательство несчастного случая со смертельным исходом. Кто их направлял? Жизнь Иосифа была разрушена и Иаков, отец, не хотел утешиться и сказал: С печалью сойду к сыну моему в преисподнюю. Того, что все потом по Божьему ведению примет особый ход, они и не могли предполагать.  Вы умышляли против меня зло; но Бог обратил это в добро!
Иосиф был продан в Египте на рынке рабов, это слишком трудный хлеб для любимого сына богатого шейха бедуинов, который не привык работать. Но счастье улыбнулось ему, «несмотря на» или «из-за» Потифара царедворца в Египте (гл. 39), который запер его из-за доноса своей жены. Иосиф истолковал сон (гл 40) о фараоне (гл 41). Грозящий голод как следствие был предотвращен. 
Иосиф в итоге стал министром. Благодаря своей умной политике сбережения и поддержания запасов он обеспечил достаточно зерна не только для египетского народа, но и для соседних народов. Так Иосиф опять соприкоснулся со своими братьями, которые голодные, ищущие пропитания и молящиеся о сохранении жизни, пересекли границу Египта. Разыгралась абсолютно запутанная история с полной слез встречей (гл 45), позднее также со старым отцом Иаковом (гл 46). Как же прямо пишет Бог на кривых линиях – это просто удивляет. 
Смерть меняет все
Но теперь Иаков умер (гл 49). Похороны прошли (гл 50). Теперь отец больше не являлся привычным связующим звеном между Иосифом и его братьями. Неожиданно они смотрят в лица друг друга. Не по доброй воле мира, а ради дорогого отца они поняли позднюю встречу как подарок. 
Теперь, так как отец умер, приходят воспоминания: тут было  еще что-то? Тут же была еще история с одеждой и рвом, караваном и рабом Иосифом. Они смотрят друг другу в глаза. Найдут ли они слова для этого? Или они разойдутся безмолвно? Как часто это происходит и практикуется: забудем об этом! 

Но в большинстве случаев это удается лишь внешне, так как когда-нибудь все возвращается и затевает новую игру с ними. Или сейчас они набросятся друг на друга? Их прошлое не дает им успокоиться и будет управлять их отношениями друг с другом в большей мере, чем им теперь кажется и хочется. 
Божьи высшие мысли и пути.
То, что эта история записана в нашей Библии, должно иметь свою причину. Того, о чем упоминалось до сих пор, недостаточно, чтобы с этим идти на кафедру. Библия говорит о Боге, и так как она говорит о Боге, то она говорит и о человеке. Как организуют люди свою совместную жизнь? Как они организуют свою жизнь так, чтобы Слово Божье не оставалось пустой шелухой? 

Братья вспоминают слова своего отца, которые стали теперь для них Божьей путеводной нитью. Они стоят на пороге между прошлым и будущим. Теперь решается, будет ли зло постоянно рождать зло и придет к какому-то конечному пункту, или существует новый путь примирения.

Братья решили: они предстанут перед Иосифом и назовут грех своим именем и попросят простить: Прости вины рабов Бога отца твоего! Это одновременно была и просьба о прощении перед Богом. Нет греха перед человеком, который одновременно не являлся бы грехом перед Богом.  Отче! я согрешил против неба и пред тобою! – сказал блудный сын своему отцу. Лк. 15. Нет прощения от человека, которое бы одновременно являлось бы и прощением перед Богом. Ибо если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец ваш Небесный! Mф. 6:14 и далее.
„Таково примирение, таким должен быть настоящий мир!“

Старшие братья так вели себя по отношению к Иосифу, что ему в его жизненных планах был нанесен ощутимый вред. Он мог бы погибнуть. Это злодеяние очевидно. Одного этого было бы недостаточно для примирения. Это нужно было высказать и признать. «Признание – первый шаг на пути к улучшению» –  гласит пословица, но именно первый шаг. Дальнейшие должны последовать. Когда грех называется именем, его нужно таковым или оставить или простить. 
Поэтому братья могли называть себя «рабами Бога Отца Своего» и надеяться на прощение через брата, который сам раб Бога Отца Своего. „Таково примирение, таким должен быть настоящий мир!“
Вы умышляли против меня зло; но Бог обратил это в добро! Братья и Иосиф догадывались о Боге истории. Задним числом жизненная история толкуется еще раз совсем по-другому: через всю путаницу, через все прегрешения Бог не препятствует влиянию добра в жизни.  „Человек предполагает, а Бог располагает!“ – гласит пословица. А Библия выражает это так: Сердце человека обдумывает свой путь, но Господь управляет шествием его! Прит 16:9.
Примирение – постоянная задача.
Среди нас так много вопиет о примирении. За внешним единством нашей страны Германии все еще не последовало внутреннее. – Преступления Штази все еще кричат о примирении между исполнителями и жертвами. – Но и израильтяне, и арабы кричат о примирении применительно к вере и стране. – Так называемый свободный Запад и Ислам кричат о примирении в уравнивании религий. – В нашей стране турки и немцы кричат о примирении, чтобы иметь возможность жить вместе. 
Рассказ об Иосифе и о его братьях объясняет, что „вину и примирение“ можно понимать не только как душевные процессы, не только как теорию, в определенной степени отделенную от жизненных процессов, а как единый и реальный жизненный план. 
Примиритесь c Богом!

Так называется послание о примирении в Новом Завете. Но «Примирение с Богом» и «Примирение с человеком» неизбежно связаны друг с другом. Возможно, у нас есть возможность как у Иосифа и его братьев проявить благородство тем способом, как мы обращаемся с виной и примирением в нашей жизни. Если мы это правильно осмысливаем, то на это ложится такая благодать, что реальное качество жизни от нашего примирения растет.  За меньшее Иисус Христос не отдал бы Себя на крест.

Иосиф  успокоил братьев своих и говорил по сердцу их. Ах, как прекрасно, они опять говорят друг с другом. Они успокаивают друг друга, позволяют успокоить себя и планируют новую жизнь. Это благодать после всех многолетних бед. 
Аминь                                        + Фолькер Э. Зайлер [Ред 245]
