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	На другой день опять стоял Иоанн и двое из учеников его. 

36 И, увидев идущего Иисуса, сказал: вот Агнец Божий. 

37 Услышав от него сии слова, оба ученика пошли за Иисусом. 

38 Иисус же, обратившись и увидев их идущих, говорит им: что вам надобно? Они сказали Ему: Равви, - что значит: учитель, - где живешь? 39 Говорит им: пойдите и увидите. Они пошли и увидели, где Он живет; и пробыли у Него день тот. Было около десятого часа. 40 Один из двух, слышавших от  Иоанна об Иисусе и последовавших за Ним, был Андрей, брат  Симона Петра. 

41 Он первый находит  брата своего Симона и говорит  ему: мы нашли Мессию, что значит: Христос; 42 и привел  его к Иисусу. Иисус же, взглянув на него, сказал: ты - Симон, сын Ионин; ты наречешься Кифа, что значит: камень Петр.


Он привел его к Иисусу.
Разве это так просто, как мы читаем тут: Андрей привел своего брата Симона  к Иисусу? Очевидно, это возможно и тогда произошло именно так, иначе бы это событие здесь не было описано. Мы можем привести в пример из Библии много разных ситуаций обращения к Иисусу. Здесь пара примеров: 
· Самаритянка возле колодца Иаковлева привела к Иисусу всю свою деревню. Читайте Ин. 4.

· Апостол Петр, как рассказывается в Деян. 2, единственной проповедью об Иисусе из Назарета добился того, что 3000 человек покрестились. 

· Апостол Филипп встречает на безлюдной дороге паломника из Эфиопии, человека из высших правящих кругов царицы Кандакии. См. Деян. 8. Его имя не называется вообще, потому что это не важно в этой истории. Короткий миссионерский разговор и все охватывающее крещение, это было все. Никаких уроков религии, конфирмационных занятий, никакой проверки веры.
· Апостол Павел во время своего второго миссионерского путешествия прибыл в Филиппы. Там обратились сначала Лидия, торговавшая багряницею, затем темничный страж и все его домашние. Из них возникла первая христианская община Европы. 

Сегодня есть в мире такие евангелисты, которые на одном своем богослужении имеют больше слушателей, чем апостол Павел за всю свою жизнь. Я хорошо понимаю, когда кто-то говорит: „Этого не может быть!“ Может! Можно отправиться в Африку, где на городском стадионе могут собраться более 45000 человек лишь для того, чтобы послушать женщину-проповедника. Эта община имеет еще и филиал в соседнем городе, там собираются только 20 000 человек и там тоже собраниями руководит и пробуждает людей во имя Иисуса женщина. Неужели найдётся тот, кто захотел бы оспаривать это, когда это происходит в наше время и что легко можно проверить? 
Я был приведен к Иисусу
Эта было радикальной переменой в моей жизни. Как бы ты ответил на этот вопрос: „Что является самой большой переменой, которую ты совершил в твоей жизни?“ Подумай об этом когда-нибудь. Многие люди во всем мире могут ответить: „Я познакомился с Иисусом Христом как своим единственным Спасителем! Он простил мне мой грех и подарил мне новую жизнь“. И это веская, великая перемена, которую может пережить человек. Каждый, кто познал это, скажет словами из Еф. 2:8: Благодатью я спасен через веру, и сие не от меня, Божий дар! 

Ведь не каждый может признаться себе самому в том, что он есть и остается задачей Святого Духа. Также как в естественной жизни никто не родил себя сам, также и в духовной. Мы рождаемся, и нас делают новыми людьми. Этого мы не можем совершить ни с собой, ни с другими. Это деяние Святого Духа. Но Он очень часто использует людей как инструмент для этого: родителей и друзей, помощников в детской церкви и молодежных руководителей, учителей и пасторов. Всех возможных людей. 
Святой Дух волен сам выбирать, какое вспомогательное средство применить: Библию или сборник песен, трактат или статью, плакат или карточку с цитатой из Библии. Святой Дух имеет много разных методов, которые Он может свободно использовать: сны и видения, страхи и ощущения счастья, болезнь и выздоровление. Как Он хочет. А хочет Он всегда лишь одного: Он хочет прийти к цели! Он хочет приобрести нас для Иисуса. 
Поэтому еще раз очень конкретно. Как бы ты лично ответил на вопрос: „Что было самой большой переменой в твоей жизни?“ А было ли у тебя вообще такое? По моему мнению, это должно быть первым условием: нужно все же знать, о чем идет речь. Самый сильный аргумент, который имел ученик Иоанна Андрей в нашей истории, звучал так: Мы нашли Мессию! Больше искать не надо! Мы нашли! 

Кого ты привел к Иисусу?

Второй вопрос собственно для тех, кто положительно ответил на первый: „Что самое важное из того, что один человек может сделать для другого?“ – Ответ может звучать лишь так: „Помочь ему лично познакомиться с Иисусом!“ 

А теперь я спрашиваю тебя, уже возможно многие годы или десятилетия являющегося решительным и набожным христианином: „Ты уже привел к Иисусу другого человека?“ К сожалению, есть много христиан, которые никого не привели к Господу Иисусу. Ты тоже относишься к таким? 
Среди христиан есть широко распространенное заблуждение, которое звучит так: „Люди не интересуются верой; у них нет интереса к Богу“. Это не так!
Человек глубоко религиозен
Во всем мире люди задают вопросы о смысле жизни, о предмете веры и о том, есть ли жизнь после смерти. Человек глубоко религиозен. Он не всегда это показывает, и возможно, он ищет ответ не в том месте, но люди ищут его. Кто поддается этому неправильному размышлению о том, что люди не хотят Бога, тот живет в поражении веры, он бессилен и не имеет плодов. Он живет плотской жизнью: я, я и еще раз я! – такова его жизненная позиция. И это грех. 
Есть две возможности познакомиться с Иисусом: твоя жизнь и твои губы! Твои поступки и твои слова. Ты можешь жить так, что люди будут спрашивать тебя. И ты должен признать устами, что Иисус – твой Господь. Или ты можешь говорить об Иисусе. Тогда люди будут подробно рассматривать тебя, совпадают ли твои поступки с твоими словами. И только когда твоя вера созвучна, когда губы и жизнь совпадают, они поверят тебе. 
Почему мы должны говорить об Иисусе?

1. Движимые любовью. 
Библия говорит, что любовь Иисуса и Святой Дух побуждают нас к этому. Если мы действительно любим Иисуса Христа, то мы хотим привести к Нему других. 2 Кор. 5:14
2. Иисус повелел так. 
Он сказал: Следуйте за мной, я сделаю вас ловцами человеков. И он пояснил: Не вы Меня избрали, а Я вас избрал и поставил вас, чтобы вы шли и приносили плод, и чтобы плод ваш пребывал. Ин. 15:16
3. Люди потеряны без Иисуса.  
Иисус говорит: Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только через Меня. Ин. 14:6. А в другом месте Библии это звучит так: Ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись. Деян. 4:12
4.   Перемены могут происходить. 
      О том, что узнали мы, могут узнать и те, кого мы ведем к Иисусу:
-
Через возрождение веры они становятся детьми Божьими.
-
Их тело становится храмом Святого Духа.
- 
Их грехи прощаются.
- 
Они познают Мир Божий.
-
Они находят смысл своей жизни.
-
Они узнают силу Божью для изменения своей жизни.
5.   Действует духовное развитие .

Мы должны говорить об Иисусе, так как это является помощью и для нас самих. Свидетельство побуждает нас к молитве, к изучению Библии и вынуждает нас во всем положиться на Иисуса. 

Может быть, мы переживем противостояние и преследование. Но именно это делает нашу веру сильнее. 
6.   Это большая привилегия. 


Мы гордимся, когда можем протянуть руку знакомому человеку. Но согласно Библии мы сами являемся такими VIP-персонами, такими избранными людьми. Павел пишет: Мы-посланники, и как бы Сам Бог увещевает через нас;  от имени Христова просим: примиритесь с Богом! Как возрожденные христиане мы являемся посланникам  Царя всех царей и Господа всех господ. 
7.   Сила к свидетельству.  
      Мы говорим об Иисусе, потому что Он сам сказал: Вы примите силу и будете Мне свидетелями. Не говорить об Иисусе, означало бы, что мы не даем Духу Святому право дать нам полномочия приводить других людей к Иисусу.
Что сделал Иоанн Креститель?

Он указал на Иисуса: Вот это Агнец Божий! С того момента некоторые его ученики больше не пошли с ним, а с Иисусом. Но речь идет как раз об этом: чтобы мы не собирали вокруг себя учеников, а чтобы мы делали других учениками Иисуса. 
Что сделал Андрей?

Он пошел к своему брату Симону и рассказал о своих последних событиях, о встрече с Агнцем Божьим, Мессией. Андрей не мог изменить своего брата Симона, но он мог указать ему на Иисуса. Он мог привести его к Иисусу, все остальное он мог переложить на встречу с Иисусом. 
Что сделал Иисус?

Он принимает новичка: ты - Симон, сын Ионин; ты наречешься Кифа, что значит: камень. Андрей теперь не играет никакой роли. Он сделал все, что смог. Он привел своего брата к Иисусу. Теперь Иисус Сам берет на Себя ответственность за Своего нового ученика. Он дает ему новое имя и тем самым программу будущей жизни: Ты должен не только называться камнем, но и быть им. 
А что делаешь ты?

В этой истории столько любви, столько усилий и столько участия, а также много радости и успеха. И теперь я хочу отметить, что мы не должны отпускать эту радость. Мы должны уметь радоваться плодам своей веры и служения. 
Большая радость
Это является большой радостью – стать христианином, найти у Иисуса вечную жизнь. Но еще большая радость привести кого-то другого к Иисусу. Даже небо радуется с нами, когда человек обращается и кается. Лк.15:10. Если ты можешь привести к Иисусу человека, ты тем самым доставляешь ему радость, радость Богу, радость ангелам, радость себе, и абсолютно точно радость твоей общине и возможно еще множеству других людей. Просто попробуй когда-нибудь сделать это. 
Аминь                                                    + Фолькер Э. Sailer [Ред. 246]
