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	На это сказали Ему: какое же Ты дашь знамение, чтобы мы увидели и поверили Тебе? что Ты делаешь? 31 Отцы наши ели манну в пустыне, как написано: хлеб с неба дал им есть. 32 Иисус же сказал им: истинно, истинно говорю вам: не Моисей дал вам хлеб с неба, а Отец Мой дает вам истинный хлеб с небес. 33 Ибо хлеб Божий есть тот, который сходит с небес и дает жизнь миру. 34 На это сказали Ему: Господи! подавай нам всегда такой хлеб. 35 Иисус же сказал им: Я есмь хлеб жизни; приходящий ко Мне не будет алкать, и верующий в Меня не будет жаждать никогда.


Увидеть и поверить?

Эта вечная проблема заключена в напряжённости между «верой и видением», принятием за действительность по вере и поиском конкретных доказательств. Это противостояние не всегда называется «верой и неверием». И не всегда это называется «верой и сомнением». Также существуют напряжённые взаимоотношения между «желанием верить и желанием видеть». Не как противоречие Какое же Ты дашь знамение, чтобы мы увидели и поверили Тебе? Так говорят люди, которые искренне хотят не только верить, но и видеть. Лишь одно знамение, всего один единственный подтверждающий знак. И тогда стало бы гораздо легче верить в Иисуса и в то, что Он пришёл с Небес. Знакомая ситуация, не правда ли?

Напомню, что апостол Фома не был неверующим, просто он был тем, кто хотел верить и видеть то, о чём рассказывали другие ученики. Он тоже хотел верить в то, что Иисус воскрес и хотел Его видеть. Ему хотелось доказательств, как порой наши дети или внуки докучают вопросами: Почему? Отчего? Как так? Всё должно быть разъяснено и понято.
Видеть знамения
Верующие люди тоже хотят видеть знамения и подтверждения. Кому из нас не хотелось бы стопроцентной уверенности в том, во что мы верим. Правда ли то, что я говорю о Боге? Прав ли я, следуя за Христом? Иисус предлагает нам оба варианта, говоря: приходящий ко Мне не будет алкать, и верующий в Меня не будет жаждать никогда. Вначале приглашение прийти к Иисусу: приходящий ко Мне не будет алкать. Он может так говорить, поскольку Он есть хлеб, пришедший с Небес. Стих 35.
Манна и Ааронов жезл как знамения
Этот намёк современники Христа очень хорошо поняли. Из преданий им было известно, что Бог 40 лет питал народ израильский в пустыне манной. В качестве доказательства для будущих поколений Моисей наполнил золотой кувшин манной и хранил его в Святой Святых ковчега Завета. И когда народ со скинею двигался дальше, ковчег Завета шёл впереди них. Это являлось знаком присутствия Божьего для них и для всех остальных народов. А внутри ковчега в качестве знака для непокорных и подстрекателей находился тот самый зелёный жезл Аарона, цветущий и приносящий плоды миндаля. Он символизировал то, что Левиино колено и род Аарона был избран Богом на священство. (Числа 17)

Заповеди как знамения
В ковчеге также находились каменные скрижали с заповедями – знак завета между Богом и избранным народом израильским. Они должны были соблюдать Его заповеди, однако это им оказалось не под силу. Крышку с двумя херувимами, находящуюся поверх ковчега, называли «троном милости». Символически это означает: закон обнажает, милость покрывает. Бог изрекал приговор грешникам по закону, но давал прощение и свободу с трона милости. (Исход 25 и 26) Знак снисходительного и милосердного Бога. 

Новое знамение
Тот кувшин, наполненный манной, являлся символом чудесной заботы Бога о народе Израилевом во время их скитания по пустыне. Современники Иисуса прекрасно знали об этом, хотя на тот момент уже не сохранилось ни ковчега, ни его содержимого. Но знамения эти были засвидетельствованы, тщательно передавались из поколения в поколение и постоянно служили напоминанием о милосердном деянии Божьем. 
Вещественных доказательств больше не было, но всемилостивый Бог по-прежнему присутствовал среди них: истинно, истинно говорю вам: не Моисей дал вам хлеб с неба, а Отец Мой дает вам истинный хлеб с небес. 33 Ибо хлеб Божий есть тот, который сходит с небес и дает жизнь миру. Тот хлеб, манна, обеспечивал народу израильскому физическое выживание, так что они смогли однажды добраться до страны обетованной – Ханаана. А теперь в Иисусе дан новый хлеб, который тоже пришел с Небес, и который дает жизнь всему миру. 

Как часто в зависимости от обстоятельств бывает трудно правильно истолковывать знамения. Отнюдь не просто следовать какому-либо знамению, ведь знамение само по себе ещё не есть цель. Это даже не путь. Поэтому Иисус чётко и ясно говорит своим слушателям: Я есмь хлеб жизни. Стало ли от этого легче верить? Или, наоборот, стало ещё труднее?

Иисус сказал, что каждый приходящий к Нему не будет алкать, и не будет жаждать никогда. И потому приглашение Христа –прийти к Нему и насытиться – остаётся актуальным и по сей день. Насыщение в Иисусе выглядит так: каждый приходящий получает посредством Духа Святого уверенность в своём спасении, а также уверенность в отпущении всех прошлых грехов, как бы велики и многочисленны они ни были. И каждый приходящий обретает уверенность в том, что он освобождён от греха. Ничто не может его удерживать и подавлять: нет больше зависимости, нет боли и страданий, нет смерти.

Однако и в жизни верующих людей может снова и снова возникать жажда. Как говорит Иисус? И верующий в Меня не будет жаждать никогда. Как часто я думал: «Вот бы сейчас напиться, чтобы больше никогда не хотеть!» В реальной жизни такого не бывает, даже не смотря на то, что нам обещает реклама. А кто будет пить воду, которую Я дам ему, тот не будет жаждать вовек. Ин. 4. Если перевести это высказывание на духовный язык, то оно означает: как приглашал Иисус далёких и неверующих прийти к Нему за пищей и обновлением, точно так же Он приглашает и всех ближних и верующих верить в Него и утолить тем самым жизненную жажду.

Просить о знаках, указывающих путь
Как раз верующие люди задают Богу вопрос: Господи, в чём есть воля Твоя? Как мне поступать? Правильно ли я живу? Правильно ли я верю? Дай мне знамение, чтобы я мог увидеть и уверовать. Попробую проиллюстрировать это двумя примерами:

1) Однажды мне нужно было принять решение, но я не знал, какое. Одно мне было точно известно: я хотел исполнить волю Божью, но в чём она состояла? У меня было две возможности, но ни на одну из них я не мог решиться. В конце концов, я бросил монету: орёл или решка? Однако монета застыла на ребре. Я записал, что должен был означать орёл и что решка. Я подбросил монетку ещё раз, и она снова остановилась на ребре. У меня мурашки пробежали по спине. С тех пор я знаю, что у монеты не две, а три стороны. Как разрешилась моя проблема, я уже не помню. Но тогда я отчётливо уяснил, что нельзя вынудить знамение. Но ведение Божье было со мной, и я мог испытывать внутренний покой. Конечно, мне хотелось всё узнать точнее и увидеть знак свыше, но Господь распорядился по-иному. Я мог и без знамений верить и действовать правильно.

2) Пару лет назад во время паралимпийских игр в США на 400-метровом забеге мужчин развернулись драматические события. Паралимпиада – это спортивные соревнования для инвалидов. Итак, 400‑метровый финальный забег инвалидов: кто на протезах, кто без рук, кто с другими увечьями. Незадолго до финиша лидер забега, которого уже все чествовали как победителя, неожиданно падает. Следовавший за ним бегун вдруг подхватывает его и поднимает. Другие участники забега тоже подоспели и стали ему дружно помогать. И так все восемь спортсменов, положив руки друг другу на плечи, вместе добрались до финиша. Это была очень трогательная сцена. Её показали по всему миру как свидетельство настоящего спортивного духа и истинной взаимоподдержки. Знамение для всего мира: дружно и сплочённо вместе достигнуть цели. Никакого карьеризма, никакого эгоизма, а лишь братское единство и сердечная сплочённость.
Наш мир нуждается в таких знамениях.
Люди хотят уметь ориентироваться. И какие даёт знамения Иисус? За день до того Он дал им «хлебное знамение», накормив 5 000 голодных фанатов. Но им этого было недостаточно. Жаль,  в общем-то. Что же ещё нужно сделать Иисусу?

Они хотели провозгласить Его хлебным королём. Такая идея им бы очень понравилась, но это не входило в планы Христа. Это было бы не очень хорошим знамением: «хлеб насущный» без труда и усилий не приносит удовлетворения. Он может сделать нас сытыми, но никак не довольными и счастливыми. Так происходит в нашем изобилующем обществе: у людей есть всё, чтобы быть сытыми, но от этого они не становятся счастливыми. Служба социальной защиты оказывает поддержку и самым бедным слоям общества, но по-настоящему счастливыми они себя от этого не чувствуют. Жизнь включает в себя нечто большее, чем просто хлеб и вода. К ней также относится «хлеб жизни». И «вода жизни». А это мы можем обрести только в Иисусе. 
Что Ты делаешь?
Так вопрошали ученики. Иисус мог указать на Себя, что Он есть хлеб жизни и приходящий к Нему не будет алкать вовек. Они могли наблюдать за Ним. Кто хотел, тот мог за Ним следовать, видеть и верить. Они все могли сопровождать Его до места, где Он отдал Свою жизнь. То был наивысший момент Его дела жизни: представительская смерть на кресте. 
Но на это они с Ним не пошли. Даже ученики покинули Его и только с расстояния наблюдали за тем, что же будут вытворять над Иисусом. Но не смотря ни на что он по-прежнему приглашает прийти к Нему и утолить голод в своей жизни. Кто в Него верит, тот имеет жизнь! Он по-прежнему приглашает, даже если это даётся нелегко, когда нет знамений или когда знамения только вводят в заблуждения, если я себе представлял совсем другой знак. Как сказали ученики из Эммауса: Иисус умер, а они думали, что Он спасёт Израиль. Лк. 24. Они совсем не поняли знамения, ни для себя лично, ни для Израиля и уж тем более для всего мира.

Иногда Бог посылает нам однозначные знаки свыше, по которым мы можем ориентироваться. О таких знамениях мы вправе просить.

Иногда Бог посылает нам знамения, которые нам едва понятны. Зачастую их смысл доходит до нас лишь спустя время.

Иногда Бог не даёт никаких знамений. И тогда я должен задействовать свой разум или обратиться за советом.

Иногда Бог хочет, чтобы мы верили и доверяли, не видя и не понимая. Ибо: блаженны не видевшие и уверовавшие. Ин. 20:29
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