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	А как вам кажется? У одного человека было два сына; и он, подойдя к первому, сказал: сын! пойди сегодня работай в винограднике моем. 29 Но он сказал в ответ: не хочу; а после, раскаявшись, пошел. 30 И подойдя к другому, он сказал то же. Этот сказал в ответ: иду, государь, и не пошел. 31 Который из двух исполнил волю отца? Говорят Ему: первый. Иисус говорит им: истинно говорю вам, что мытари и блудницы вперед вас идут в Царство Божие,

32 ибо пришел к вам Иоанн путем праведности, и вы не поверили ему, а мытари и блудницы поверили ему; вы же, и видев это, не раскаялись после, чтобы поверить ему.


Сегодня мы хотим прочитать текст проповеди в 3 этапа и сделать при этом так, как это сделал Иисус. Он спросил: „А что вы думаете по поводу этой истории?“ При этом Он особенно посмотрел на своих противников, первосвященников и старейшин народа, то есть высших религиозных представителей. В то время это был настоящий войлок  из высших и главнейших. Несмотря на то, что они часто враждовали между собой против Иисуса и нового учения они держались вместе. Им ставит Иисус вопрос: А как вам кажется?
Еще одно примечание, прежде чем мы прочитаем первую часть. Евангелист Матфей поместил последовательно сразу три таких дискуссии и заканчивает примечанием: И слышав притчи Его, первосвященники и фарисеи поняли, что Он о них говорит, и старались схватить Его, но побоялись народа, потому что Его почитали за Пророка. (Мф.21:45,46) Был народ умнее своих вождей?
А как вам кажется? – 1. Эпизод –

У одного человека было два сына; и он, подойдя к первому, сказал: сын! пойди сегодня работай в винограднике моем. Но он сказал в ответ: не хочу; а после, раскаявшись, пошел. И подойдя к другому, он сказал то же. Этот сказал в ответ: иду, государь, и не пошел. Мф. 21:28-30
Это, по сути, и вся притча. Кто из нас уже вырастил детей, знает, что такие существенные различия могут быть между собственными детьми, хотя воспитание у них было одинаковое. Есть такие дети, которые охотно соглашаются, чтобы их оставили в покое и ничего не делают, и такие, которые всегда возмущаются и дуются, но потом делают то, о чем их просили.
Мы только тогда поймём эту историю, если применим её к себе лично. И так поставим себе вопрос: Каким типом являюсь я?  Таким, который быстро соглашается и ничего не делает? Или я тот, который дуется и отказывается, но потом всё-таки делает?  Этот вопрос мы должны непременно перенести на то, что касается нашей духовной жизни. Являюсь ли я тем, который знает слово Божие и Его волю, однако, не принимает и не исполняет ее? Или я тот, у которого нет желания читать и слышать слово Божие и не спрашивать волю Бога, так как я уже знаю, чего Бог хочет от меня, но, все же, исполняю её, ибо так должно быть?
Известный американский писатель Марк Твен (1835-1910) встретил мужчину, который жаловался на Библию: «Там много непонятного написано». Поэт ответил на это: «Мне доставляют больше проблем  те стихи из Библии, которые я понимаю, чем те, которые я не понимаю!»
Посмотрим на окружающих Иисуса слушателей. Это люди, которые всё знают, все заповеди знают и кроме того все 624 действующие предписания. Они могли каждому человеку сказать, какова воля Божия и как он должен себя вести. Они знали все, но сами просто напросто так не поступали. Или они излагали инструкции так, что на собственный вкус их исполняли или не исполняли вовсе.
А как вам кажется? - 2. Эпизод -

[Иисус спросил:] Который из двух исполнил волю отца? Говорят Ему: первый.     Мф. 21: 31a
Иисус не спросил: Кто из этих двух знал волю отца? Знали её оба сына. Им было абсолютно ясно, чего их отец хотел. Только желания не было. В них началась борьба: Идти? Или не идти? Как мне увильнуть? Есть ли какая лазейка? Пускай другой сделает. Оба не хотели того, чего отец хотел.
Если Бог что-либо требует от своих детей, им это не всегда нравится. Воля отца не всегда приходится по вкусу. Как охотно я иногда, по крайней мере, на некоторое время отложил бы своё христианское бытие. Вероятно, я когда-нибудь снова одел бы этот китель. Но всегда? Каждый день? В каждом положении? Перед всеми людьми? Однажды христианин, всегда христианин?
Иисус спросил: Который из двух исполнил волю отца? – Тогда все слушатели проповеди ясно ответили: „Первый!“ Мы также ответили бы, так как он приятней нам, сначала не хотел, а потом всё же сделал. Льстивый подпевала, который, в конце концов, не исполняет волю отца, неприятен нам.
Кем же являемся мы? Вероятно, мы не имеем однозначного ответа, так как мы иногда поступаем так, а в другой раз иначе. Как тот налоговый грешник в Лондоне, о котором рассказывается: Он хотел облегчить угрызения совести и пишет анонимно финансовому отделу: „Это часть моей налоговой недоимки. Если я эту ночь опять не смогу спать, получите больше“.
Я часто пожинал негодование, так как мне не хотели верить, что каждый человек должен сознательно принять Иисуса, если он хочет однажды пребывать в великолепии Господа. Кто однажды решился принять Иисуса, тот должен  и хотеть остаться с Ним. Он должен снова и снова это подтверждать. Он должен это делать перед Богом и перед его собственной совестью, а также перед людьми снова и снова утверждать.
Те из нас, которые отдыхают в кемпинге, знают, что недостаточно один раз глубоко забить в землю колышки для крепления палатки. Каждый вечер, или чаще, по меньшей мере, перед каждым штормом надо колышки проверять и, в крайнем случае, подбивать. Никакое решение не может быть раз и навсегда. Здесь не имеется в виду решение стать учеником Иисуса, а твёрдое решение: я остаюсь последователем Иисуса. Говорил ли ты это ему уже сегодня?
Верующий мужчина лежал на смертном ложе. Он мысленно и в молитве занимался своими двумя сыновьями. Он часто молился: „Господи, спаси моего сына Генриха!“ Все думали, старый отец говорит и молится  в горячке, так как Генрих был примерным мальчиком. Его брат Карл, напротив, был бездельником. Не должен ли был отец больше молиться за Карла, думала семья. „Нет, я не заблуждаюсь“, – сказал он в полном разуме, – „моя надежда, что Карл спасётся, гораздо больше, чем, что Генрих изменится, так как Генрих самоуверенный человек, который не понимает, что он, как грешник, тоже должен капитулировать перед крестом Иисуса. 
“Таким образом: только тот, кто потерян, может обратиться и быть спасённым. Иисус сказал: Я пришел призвать не праведников, но грешников к покаянию. Мф. 9:13.
А как вам кажется? - 3. Эпизод -

Иисус говорит им: истинно говорю вам, что мытари и блудницы вперед вас идут в Царство Божие, ибо пришел к вам Иоанн путем праведности, и вы не поверили ему, а мытари и блудницы поверили ему; вы же, и видев это, не раскаялись после, чтобы поверить ему. Мф. 21:31-32

Иисус решается на неслыханное: Он ставит грешников, персонифицируемых в таможенниках и проститутках, выше благочестивых фарисеев, выше уважаемых первосвященников и книжников. Это был повод для негодования. Каждый благочестивый еврей знает принцип: „Справедливые говорят мало и делают много. Безбожные говорят много и ничего не делают“. И теперь они сравнивались с грешниками и безбожными, и результат при этом был жалобным. „Вы вечно говорящие да – но ничего не делающие!“
Упрёк ещё глубже: Вы видели, что те, которых вы списали как потерянных грешников, покаялись и не последовали их примеру, хотя знали, что это было бы правильно. Богу не важно, кто о Нём много знает и часто о Нём думает, а Ему угоден тот, кто Его ищет до тех пор, пока не найдёт.
Иисус спрашивает сегодня: 
А как вам кажется, который из двух исполнил волю отца?  
А как вам кажется? Кто будет исполнять волю Отца?

Хочешь ты её исполнять? Или ты не хочешь её исполнять?
И что мы должны делать?

1. Мы должны быть такими или стать такими, которые соглашаются с Богом, следуя за Иисусом Христом. Может быть, вы сегодня впервые примете это решение. Хорошо, поступайте и дальше так. Бог уже давно ждал Вас. И у Него есть план и цель для Вашей жизни.
2. Даже если Вы уже однажды посвятили свою жизнь Богу, то подкрепите и подтвердите это решение сегодня заново. В одном молодежном христианском союзе  проводят  "час посвящения". Духовный час (обновленной) преданности Иисусу Христу. В смысле: „Господи, я решился, и я дальше хочу с Тобой пребывать!“
3. Если вы до сих пор говорили: «нет», то вы можете изменить своё мнение. В этой истории раскаявшийся сын всё же исполнил волю отца. Вы можете сегодня вернуться к раскрытым рукам Бога.
4. Если же вы это сегодня не можете сделать, так как в вас накопились неудовольствие и досада, или вы не могли следовать моим мыслям и не хотели открыться на моё призыв, потому что почувствовали внутреннее сопротивление по отношению к ожиданиям Божиим, или просто не  хотите следовать сегодня этому приглашению, то вы можете это, возможно, сделать и завтра. Разумеется: О завтрашнем дне  я ничего не могу сказать и тем более обещать, так как у Бога есть только СЕГОДНЯ.

В конце концов, настанет день, когда этот пункт должен быть выяснен. Со смертью не всё кончается. Однако возможность для обращения больше не будет дана, так как Библия говорит: И как человекам положено однажды умереть, а потом суд. Евр. 9:27.

Аминь                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 252]
