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	Приходит к Нему прокаженный и, умоляя Его и падая пред Ним на колени, говорит Ему: если хочешь, можешь меня очистить. 41 Иисус, умилосердившись над ним, простер руку, коснулся его и сказал ему: хочу, очистись. 42 После сего слова проказа тотчас сошла с него, и он стал чист. 43 И, посмотрев на него строго, тотчас отослал его 44 и сказал ему: смотри, никому ничего не говори, но пойди, покажись священнику и принеси за очищение твое, что повелел Моисей, во свидетельство им. 45 А он, выйдя, начал провозглашать и рассказывать о происшедшем, так что [Иисус] не мог уже явно войти в город, но находился вне, в местах пустынных. И приходили к Нему отовсюду.


К Иисусу пришел прокаженный!
Давайте для начала лучше рассмотрим прокаженного. Про него не говорится много, только то, что он был прокаженным, но именно это было его проблемой. Вся его жизнь изменилась, когда пришла проказа. Проказа скорее описывает состояние больного и в меньшей степени его болезнь. 
Известно, что при проказе думают о воспалительном заболевании – лепре. И в греческом Новом Завете как раз стоит слово «лепра». Эта чума, по другому ее почти нельзя назвать, случается сегодня преимущественно в странах третьего мира, в которых существует недостаток: мало еды, однообразная пища, плохая вода, множество паразитов, которые в свою очередь распространяют бациллы и возбудителей болезней. Свой вклад могут внести также экстремальные климатические условия (весь день жара, пот и грязь, по ночам очень холодно и плохое кровообращение организма) и прежде всего плохие гигиенические условия, как, например, открытые туалеты. Или туалетов вообще нет, и все делается в лесу. Везде люди плюют на пол и не моют его тщательно. Мало заботятся о чистоте при приготовлении и приеме пищи (например, посуду моют только перед приемом пищи, до этого времени посуда стоит грязной и притягивает паразитов, портит воздух и продукты, которые хранятся рядом). Детей тоже не приучают умываться или мыть руки, не мочиться где попало и не брать в рот все подряд. Таким образом, люди постоянно сталкиваются с мусором и нечистотой. Также по причине бедности невозможно отделить друг от друга стариков и детей, здоровых и больных, немощных и умирающих. Лепра может принять тяжелое течение и привести к уродствам внешности, внутреннему разложению иди смертельному заболеванию крови. 
Во всяком случае, в древнем Израиле людей, у которых замечали эти признаки проказы, изолировали от остальных. Тот, кто ушел из деревни, уже не мог никого заразить. Там прокаженный мог сам заботиться о своих шишках и язвах, в то время как его родные должны были обеспечивать его.  
В Лев. 13:45-46 написано так: У прокаженного, на котором эта язва, должна быть разодрана одежда, и голова его должна быть не покрыта, и до уст он должен быть закрыт и кричать: нечист! нечист! Во все дни, доколе на нем язва, он должен быть нечист, нечист он; он должен жить отдельно, вне стана жилище его. 
Примерно таким мы должны теперь представить себе мужчину в Мк. 1, этого безымянного и бездомного прокаженного. Он наверняка уже потратил много денег, если они у него вообще были, чтобы какие-нибудь врачи помогли ему. Но помочь было нельзя. Ему была назначена лишь изоляция, прочь из семьи и привычного обжитого окружения. 
Это тотальное изгнание за рамки среды было очень тяжелым для них, мы вряд ли сможем себе это представить. Кто хочет жить, не соприкасаясь больше ни с одним человеком? Куда бы он ни шел, или кто бы ни приближался к нему, он должен был громко кричать: „Нечист, нечист!!!“ Со временем никому он больше не был нужен. Только священникам полагалось различать, болен ли еще человек или опять здоров, должен ли он оставаться вне или может вновь вернуться к своей семье, мог ли он опять участвовать в богослужении в храме или синагоге или нет. Это стало вопросом, который находился исключительно в сфере компетентности Бога.  Если Бог, Господь, хотел, Он мог очистить его, и он мог опять чувствовать и вести себя, как нормальный человек. Если Господь Бог, не хотел, то он должен был дальше жить в изоляции, прокаженный и презираемый, покинутый и забытый. 
Естественно прокаженные молились, у них ничего больше не было, кроме надежды на Божье вмешательство. „Если Бог захотел бы, то…“ С этими мыслями они молились, так они засыпали и просыпались. Это было безнадежное положение во всем. Вряд ли можно было представить себе нечто более ужасное, чем проказа. Поэтому тогда проказа считалась заслуженной карой Божьей. 
Теперь в игру вступает Иисус.

Иисус подходит к прокаженному. Чистый к нечистому. Неизлечимо больной к Врачевателю тела и души. Они оба еще не знают друг друга. Оба должны были обходить друг друга, так требовал закон. Оба имели для себя жизненное предназначение. Но все же прокаженный упал на колени перед Иисусом. Что он знал о Нем? Что он хотел от Иисуса? Сколько можно было ожидать от Него? Полагаю, не мало. Молитва была краткой, но ясной: Если хочешь, сможешь! Он не просит: „Сделай меня здоровым!“ Или: „Исцели меня, наконец, я довольно долго страдал!“ Или: „Ты уже помогал другим, помоги же и мне!“ Как бы молились мы? Как молимся мы, когда мы в беде? 
Думать об Иисусе высоко.
Ты можешь, если захочешь! Так высоко мы должны думать об Иисусе. Иисус может, и в этом у прокаженного нет сомнений! Если ты хочешь, это существенный пункт. Мы вправе просить и молиться, но не принуждать или заставлять. Мы, люди, не знаем, что планирует Бог, когда мы претерпеваем болезни. Этому прокаженному Иисус сказал просто: Я хочу! 

Как прекрасно для этого мужчины! Как прекрасен счастливый конец! Иисус прикасается к нему, к неприкасаемому и говорит только эти два слова: Будь чистым! Не только здоровым, «будь здоровым», а «будь чистым», будь безупречен перед Богом и людьми. Это больше, чем только здоровым. Вопрос между Иисусом и прокаженным был улажен. Иногда уладить с Богом мы можем лучше, чем с людьми. Бог прощает и все хорошо. Если Сын освободит вас, то истинно свободны будете. Ин. 8:36. Кого Бог принимает, тот знает, что он в безопасности. 

Счастье в том, что прокаженного встретил в этот день Иисус. Наверняка этот день он будет считать самым счастливым в своей жизни. Каждый, кого встречает Иисус, будет считать это самым прекрасным днем в своей жизни. „И каждый день с Иисусом прекраснее, чем день до этого!“
Где и как мы встречаем Иисуса?

Мы встречаем Иисуса наверно в повседневной жизни, часто не замечая того. Возможно в церкви, где мы желаем встретить Его. Возможно в болезни и беде, чтобы Он исцелил нас и помог нам. Или уже в момент выздоровления и укрепления здоровья. Впрочем, иногда и тогда, когда скорбь не отступает, и нам приходится терпеть. Не всегда все идет так просто, как здесь, в этой встрече. Не всегда человек выздоравливает от одной единственной молитвы, по крайне мере не так внезапно, как здесь. Не всегда появляется Иисус и исцеляет мое больное тело. Но Он всегда помогает моей больной душе, моей сломленной и потерянной душе, моей ужасной жизни.
Общественность
Очищение прокаженного еще должно было быть подтверждено официально. Поэтому лишь исцеленный мужчина мог идти в храм и представиться священнику. От него ему нужно было оправдание, если он опять хотел вернуться в общественную жизнь. Для священников в храме это внезапное исцеление Иисусом должно было стать божьим знаком. Они должны были узнать, что в человеке из Назарета, наконец, пришел тот, кто освобождает от всякой нечистоты, который лечит все болезни, который прощает все грехи. Но случилось так, как должно было случиться: исцеленный не пошел в храм и не показался священникам. Конечно, это должно было вызвать недовольство. Вместо этого он рассказывает кругом о том, что произошло, и благодаря Кому это произошло. 
Тайна Мессии
Почему Евангелие от Марка все время рассказывает, что Иисус из Назарета, ожидаемый Мессия иудеев и предсказанный Христос всех язычников, делал тайну вокруг себя? Чтобы мы не делали поспешных выводов. Чтобы видели Иисуса не только как «Иисуса Христа Суперзвезду», но и „голову, полную крови и ран“. Жизнь Иисуса может быть неправильно понята, Его страдания и смерть, напротив, были однозначны. „Тело Христово, за тебя ломимое. – Кровь Христова, за тебя пролитая“. 

Иисус позже тоже молился, как наш прокаженный здесь: Отче Мой! если возможно, да минует Меня чаша сия; впрочем не как Я хочу, но как Ты! Mф. 26:39. Никто не хочет страдать. 

Иисус тоже не хотел страдать. Он тоже не хотел умирать, во всяком случае, не так жестоко, как Он знал заранее. Но Ему ничего не оставалось, кроме как молиться: Не как Я хочу, но как Ты! Этому мы еще должны научиться, иногда на трудных лекциях. 
Прокаженный упал перед Иисусом на колени. Он много ожидал от Иисуса. Он во всем доверял Ему. На коленях он хотел молиться и полностью подчинить себя воле Иисуса Христа. Только так Иисус мог ему помочь. Таким образом, он мог освободиться не только от своей телесной нечистоты, которая принесла ему временное изгнание, но и от нечистоты сердца, которая влечет за собой вечную проказу. 
Рассказывать об Иисусе
Жаль, что охота на сенсации и болтовня помешали тому, чтобы Иисус дальше мог действовать публично. Ведь об исцелении не бьют в большие колокола. О некоторых духовных опытах нельзя рассказывать общественности. Они требуют святой робости. Если бы прокаженный после своего исцеления пошел в храм, как ожидал от него Иисус, то было бы достаточно свидетельства, во всяком случае, на этот день. Теперь же он раструбил об этом везде. Поэтому Иисуса больше нигде не было видно. Везде звали Его. Может быть, не столько Его, сколько Его спасительные силы. Было бы разумнее последовать словам Иисуса, чем, уподобляясь рыночным торговцам, выставлять себя напоказ. Иисус знал, почему. 
Говорить в нужное время
Мы тоже хотим научиться: Что Иисус сделал с нами, мы можем упомянуть в молитве или восхвалении. Мы хотим рассказывать о том, как Иисус ответил на молитву, и чудно сохранил нас там, где готовы, оставить славу и честь Богу. Мы хотим при этом действительно быть честными и не приписывать чудеса и ведения Божьи наполовину себе и таким образом красть славу у Иисуса. С одной стороны, мы не хотим метать бисер перед свиньями, как однажды сказал Иисус. Mф 7:6. Но мы хотим выразить это и словами Псалма 102:1-4: Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренность моя - святое имя Его. Благослови, душа моя, Господа и не забывай всех благодеяний Его. Он прощает все беззакония твои, исцеляет все недуги твои; избавляет от могилы жизнь твою, венчает тебя милостью и щедротами. 
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 255]
