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	Когда выходил Он в путь, подбежал некто, пал пред Ним на колени и спросил Его: Учитель благий! что мне делать, чтобы наследовать жизнь вечную? 18 Иисус сказал ему: что ты называешь Меня благим? Никто не благ, как только один Бог. 19 Знаешь заповеди: не прелюбодействуй, не убивай, не кради, не лжесвидетельствуй, не обижай, почитай отца твоего и мать. 20 Он же сказал Ему в ответ: Учитель! все это сохранил я от юности моей. 21 Иисус, взглянув на него, полюбил его и сказал ему: одного тебе недостает: пойди, все, что имеешь, продай и раздай нищим, и будешь иметь сокровище на небесах; и приходи, последуй за Мною, взяв крест. 22 Он же, смутившись от сего слова, отошел с печалью, потому что у него было большое имение. 23 И, посмотрев вокруг, Иисус говорит ученикам Своим: как трудно имеющим богатство войти в Царствие Божие! 24 Ученики ужаснулись от слов Его. Но Иисус опять говорит им в ответ: дети! как трудно надеющимся на богатство войти в Царствие Божие! 25 Удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти в Царствие Божие. 26 Они же чрезвычайно изумлялись и говорили между собою: кто же может спастись? 27 Иисус, воззрев на них, говорит: человекам это невозможно, но не Богу, ибо все возможно Богу.


Что мне делать, чтобы наследовать жизнь вечную?

Кого сегодня еще интересует этот вопрос: «Что мне делать, чтобы наследовать жизнь вечную?» Не живет ли большинство людей так, как будто вечной жизни не существует? Не то, чтобы они ни к чему другому и лучшему не стремились, но верить в то, что есть «Жизнь вечная» для многих очень тяжело. Легкая жизнь и мирная смерть – этим довольствовалось бы большинство. Но при этом есть это скрытое знание и неудовлетворенное предчувствие, что еще что-то должно произойти. Многие надеются на новую жизнь, потому что так, как сейчас, не может продолжаться вечно. При этом многие представляют себе вечную жизнь как видоизмененное земное существование, лишь лучше и дольше. 
Впрочем, жизнь вечную можно себе собственно только так и представить, как рождение и взросление, рост и труд, здоровье  успех, достаток и гармонию, счастье и мир. Однако эту линию протянуть до конца не решается никто. В этих новых набросках жизни отсутствуют конец и нечто окончательное. Иначе нужно было бы говорить о «второй жизни», а не о «вечной».

Существуют и такие люди, к ним мы можем причислить и этого человека из нашей библейской истории, которые имеют неудержимое стремление к большему. Это у них не только в генах записано, но и все их желания и стремления направлены на приобретение другой жизни. Безразлично, где. Они хотят этой жизни у Бога, которая будет длиться вечно, ведь Бог и Царство Его не прейдут. О таких людях говорит Иисус в Мф. 5:6: Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся. И к таким обращается Он в Ин. 6:35: Я есмь хлеб жизни; приходящий ко мне не будет алкать и верующий в меня не будет жаждать никогда.
Вне сомнений – голод вечной жизни существует. И само собой разумеется – это нужно рассматривать позитивно, если кто-то не довольствуется этой дешевой и предварительной жизнью. Ведь есть это нечто большее, совершенно другая – вечная жизнь. Зачем довольствоваться меньшим, если есть большее и лучшее и постоянное. «Наше сердце беспокойно, пока оно не найдет покой, о Боже, в тебе», молился 1650 лет назад северо-африканский епископ и отец церкви Аврелий Августин (345-430 п.р.Х.). Под влиянием его матери-христианки Моники, он переживает в 386 году п.р.Х. свое драмматическое покаяние. 

Говоря об Августине, говорят о двух покаяниях: первом –              к Христу и втором – к миру. При этом второе было таким же болезненным, как и первое. Его большая потребность в ласке привела его уже в 17-летнем возрасте в обьятия одной молодой женщины, с которой он прожил 15 лет и с которой он в возрасте 31 года разошелся. К его 18-летию она родила ему нежеланного ребенка, которого он, тем не менее, всем сердцем любил.

Он не был «святым», когда терзаемый сомнениями, распростертый на полу, в отчаянии кричал к Богу. Тот сад в Милане был для него конечным пунктом в его самолюбивой и успешной жизни. В отчаянии он как-то раз хотел покончить с жизнью, но вдруг услышал детский голос: «Возьми и читай». Он взял Библию и наткнулся на предложение из Рим.13:13-14: Как днем, будем вести себя благочинно, не предоваясь ни пированиям и пьянству, ни сладострастию и распутству, ни ссорам и зависти; но облекитесь в Господа нашего Иисуса Христа, и попечения о плоти не превращайте в похоти.
Вот что означало покаяние в 32 года для Аврелия Августина: 

1.Он отрекается от похотей плоти, что значило, что он не хотел, чтобы его жизнь зависела от плотского сладострастия.

2. Он отказывается от похоти и стремления к знанию ради знания и власти, которую он этим хотел достичь.

3. Он отрекается от похоти мира, значит, противодействует влиянию власти и славы, которые до сих пор мотивировали все его дела и поступки.

Августин оставляет свою профессию, крестится, возвращается в Тагаст в Алжире, продает свое имущество и живет три года, как в монастыре. В 391г.  он был посвящен в священники, в 395г. п. р. Х. в  епископы в Гиппоне. Он становится страстным проповедником и духовным вождем ранней Церкви.
     Учитель благий?... Никто не благ, как только один Бог! 

Неужели человек, пришедший к Иисусу, хотел польстить Ему?

Льстить и создать хорошее впечатление? «Учитель благий!»– это ведь нравится всем. Но Иисус не дает себя обмануть. Одним движением руки Он отвергает неподходящий титул. При этом Иисус был единственным, кто мог сказать: Кто из вас может обвинить Меня в грехе? Ин. 8:46. Без греха? Это было бы неплохо. Но «благ» только Один. И мы не должны думать, что если мы не грешим, то мы – «хорошие», да и когда это случается. Никто не благ, как только один Бог!
С грехом дело обстоит так: если мы его не совершили, то нашей заслуги в этом малейшая часть, но Бог сохранил нас. Иисус так молился за нас: Я не прошу, чтобы Ты взял их из мира, прошу лишь, чтобы Ты сохранил их от зла. Ин. 17:15. И мы должны молиться: И не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого. Матф.6:13.

Если мы избавились от греха, то уж это никак не зависит от нас, но Бог простил и очистил нас, ибо Библия говорит: 1Ин. 1:9  Если мы исповедуем грехи наши, тоОн, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очиститнас от всякой неправды.
Если мы больше не грешим, значит, Он изменил нас, как  Рим. 8:1-2 сказанно: Итак нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе. Потому, что закондуха жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти.  А 2Кор. 5:17 говорит: Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь все новое.
Итак, если мы есть или были бы без греха, то мы еще далеко не «хороши». Никто не благ, как только один Бог!
Ты знаешь заповеди.

Из десяти заповедей Моисея Иисус перечисляет лишь горсть. Все из второй скрижали, регулирующей отношения людей между собой. «Не убивай; не прелюбодействуй; не кради; не произноси ложного свидетельства; почитай отца и мать». Этого уже достаточно. Уже эти заповеди создают достаточно трудностей. Был бы Иисус доволен, если бы этот человек исполнял эти заповеди? Не был бы Он счастлив, если бы мы хотели их исполнять? Наш мир выглядел бы лучше, наша жизнь легче и наша вера радостней. Да, если бы... « Если бы, да кабы». Поэтому поразительно, как далеко этот человек уже преуспел в вере. С гордостью и радостью веруюущего человека, думающего правильно, мог он сказать:
Все это сохранил я от юности моей.
Удивительно, что человек может такое про себя утверждать. Одна медсестра в больнице постоянно утверждала: «Я хорошая!», но никто не хотел с ней работать в одной группе. Она была очень сердечной, но могла быть и очень противной. Плохо, если кто-то так в себе убежден: «Я хорош! У меня уже много венцов в небесах». Но еще хуже для тех, кто это вынужден терпеть каждый день. Как можно быть таким самоуверенным? Не приходит ли гордость перед падением?

Конечно, могут люди принадлежать к одной церкви и быть крещеными христианами, но не жить по Божьей воле. Уже отец Церкви Августин распознал это и предупреждал: «Многие, кто внутри, находятся снаружи, а многие, кто снаружи, находятся внутри». Что думаешь ты о себе? Можешь ты, не покраснев, сказать Иисусу: «Ах, заповеди, их я сохранял от юности моей». 1Ин. 5:3 говорит: Ибо это есть люьовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его не тяжки.

Одного не достает тебе.
Поразительно, как Иисус довольствуется малым. Иисус, взглянув на него, полюбил его и сказал ему: одного не достает тебе... Но тут было еще кое-что. Пять заповедей хватило не совсем. Может быть, хватило бы десять? Как выполнение христианского долга. Как необходимое – НАДО, если ты уже хочешь принадлежать «доброму Пастырю». Как обязательное, если хочешь наследовать жизнь вечную.
Почему этот молодой человек хотел лишь позже наследовать  жизнь вечную? Устроил ли он свою жизнь уже так, что это его удовлетворяло? Не хотел ли он ничего больше изменить? Должно ли было все остаться, как есть? Многие люди не могут себе даже представить, что есть покаяние и преобразование жизни. Одни, потому что молоды, другие, потому что уже стары. Снова другие, потому что так привыкли. Или не решаются сами и не доверяют Иисусу. Но Иисус говорит: Людям это невозможно, но не Богу; ибо Богу все возможно. Но что же было с человеком, лежащим на коленях перед Иисусом? Он был  очень богат. 

Как трудно богатому войти в Царство Божие!

Не то чтобы невозможно. Но легче верблюду пройти через игольное ушко, чем богатому войти в Царство Божие. Неважно, представляем ли мы себе под «игольным ушком», натуральное ушко иглы или известное в обиходе ушко в движении, как лазейка в стене рядом с городскими воротами. Это тяжело – быть богатым и свободным для Царства Божьего. Это различные дары, хорошо, если они совпадают: дар быть богатым и дар быть свободным. Богатые могут быть свободными и как будто ничего не имеющими. Могут отдавать, как будто им не принадлежит ничего. Но как это тяжело. Людям это невозможно, но не Богу. Ибо все возможно Богу.
Аминь.                                        +Фолькер Э. Зайлер [Ред. 259]   

