	20-ое вс.n.Тр. / ряд III
Свободный / Зелёный
	Законы Божии
	Бытие 8:15.22 PN 261


	15 И сказал Бог Ною:16 выйди из ковчега ты и жена твоя, и сыновья твои, и жены сынов твоих с тобою;17 выведи с собою всех животных, которые с тобою, от всякой плоти, из птиц, и скотов, и всех гадов, пресмыкающихся по земле: пусть разойдутся они по земле, и пусть плодятся и размножаются на земле.18 И вышел Ной и сыновья его, и жена его, и жены сынов его с ним;19 все звери, и все гады, и все птицы, все движущееся по земле, по родам своим, вышли из ковчега.20 И устроил Ной жертвенник Господу; и взял из всякого скота чистого и из всех птиц чистых и принес во всесожжение на жертвеннике.21 И обонял Господь приятное благоухание, и сказал Господь в сердце Своем: не буду больше проклинать землю за человека, потому что помышление сердца человеческого - зло от юности его; и не буду больше поражать всего живущего, как Я сделал:22 впредь во все дни земли сеяние и жатва, холод и зной, лето и зима, день и ночь не прекратятся.


Катастрофа
8 октября 1871года в Чикаго вспыхнул огонь, который разрушил почти весь город. Сильный южный ветер быстро догнал огонь до центра города. Пожар невозможно было потушить, и огонь бушевал почти всю неделю. После этого пожара, центр города был полностью разрушен, примерно 300 человек погибло и одна треть жителей Чикаго оказались внезапно без крова.

Ураган Катрина в 2005 году считается одним из самых опустошительных стихийных бедствий в истории Соединенных Штатов Америки. Из-за вихря погибло около 1.800 человек. Уже примерно 30 лет ведётся во всем мире статистика о жертвах и убытках при стихийных бедствиях. Например, в 2004 году было 719 катастроф с 300.000 жертвами. Особенно цунами около Индийского океана 26 декабря 2004 года способствовал крутому поднятию статистической черты. Это было наивысшее число погибших с 1970года. В 2003 году были оплаканы «лишь» 25.000  жертв, это самое меньшее количество при таких катастрофах.
Едва объяснили эту катастрофу как "событие века", уже приходит следующая катастрофа. Из-за вулкана высотой в1666 метров Эйяфьядлайёкюдль на юге Исландии, лежащего скрытым под массами льда после извержения в начале апреля 2010 года, застряли в итоге 8,4 млн. авиапассажиров во всех больших аэропортах. Таким образом, он был скорее финансовым крахом.
При землетрясении 12 января 2010года в Гаити было оплакано более 300.000 погибших. Что дало ему бесславное звание быть "катастрофой тысячелетия". Это всё числа и факты, которые отнимают аргументы у многих скептиков, как будто бы не могло было быть всемирного потопа. Никогда еще не регистрировалось так много и, таким образом, глобальных стихийных бедствий, как в течение последних лет при возрастающей тенденции.
Что я хочу этим сказать? Уже давно невозможно отрицать всемирный потоп, как он описывается в Библии. Усердные археологи уже давно этого не делают. Но произошло ли это так, как об этом повествует Библия? Были ли действительно только 8 человек, которые во всем мире пережили? Почему как раз семью Ноя, который стал вследствие этого знаменитостью? Сегодня мы прочитали о нём, как он пережил потоп, да и он сам повествует о том, каково ему было, и что он потом делал. Все это записано в Бытие главы 6 - 9.
Можно ли было что-то изменить?

Под впечатлением вначале упомянутых катастроф в наше время бессмысленно говорить о том, был ли библейский всемирный потоп или нет, и может ли такое разрушение вообще в природе произойти. Тот, кто находится в такой ситуации, не будет иметь сомнений. Скорее всего, появятся упрёки: „Почему правительство не позаботилось заранее? - Почему не построили более высокие дамбы? Почему не обеспечили  достаточный склон?“ Всё вопросы о причине и виновных.
Мы знаем об упрёках против Бога: „Как Бог может допустить такое? Почему он не вмешался? Почему он послал такие шторма? Такие массы воды?“ Даже люди, которые непосредственно не затронуты, ставят такие вопросы, так как разумом понять все это нельзя. 
Если мы хотим кое-чему научиться от Ноя, то должны прочитать, каким он был. О нём говорится: Ной был человек праведный и непорочный в роде своем; Ной ходил пред Богом.

Быт.6:9 В противоположность этому мы читаем об остальных людях, что велико развращение людей на земле Бытие.6,5+11. По причине духовного безразличия, дерзкого безбожия, самовеликолепия, Бог должен был наказать своё создание,             то есть – людей. Все мысли и помышления сердца их были зло от юности И это, естественно, не может быть, извинением: „Но если я такой!“ Это правда, но такими мы не должны быть. Мы не были так созданы. Мы не должны были так развиваться. Божья Справедливость и святость требуют изменения. Это огорчало Бога: не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым человеками; Быт.6:3
Многие из нас знают, что трудно воспитывать ребёнка, ученика или подопечного, если он ничего не даёт сказать о себе. В таком случае воспитание бесполезно.

Не позволять себе помочь.

Иисус говорит об этом в Матф.24:38-39: Ибо, как во дни перед потопом ели, пили, женились и выходили замуж, до того дня, как вошел Ной в ковчег, и не думали, пока не пришел потоп и не истребил всех, - так будет и пришествие Сына Человеческого;

Есть много людей, которые не хотят акцептировать, что Бог также может и наказывать, даже если считают наказание Божие положительным, в виде восстановления порядка. Сегодня человек автономный, он действует, как хочет и не спрашивает о воле Бога. Если Бог реагирует, и наказывает посредством Духа  или вмешательством в человеческую жизнь, то понимают это не как положительное "наказание", а как несправедливое действие Бога.
Ной же обрел благодать пред очами Господа. Бытие.6,8. Ни Ной, ни его жена, ни сыновья, ни снохи не были ангелами.               И все же Бог сжалился над ними, так как они не участвовали во всём, что в мире творилось, а хотели исполнять волю Божию. Строительство ковчега было подтверждением этому. И Ной делал, что Господь хотел. И это Бог вменил ему в праведность. Поэтому Ной приобрёл благоговение пред Богом.
И искренность Ноя подтвердилась сразу  после потопа. Как только у него под ногами появилась земля, и прежде строительства собственного дома он, в первую очередь, построил Господу алтарь. Может быть как раз потому, что он был реалистом, он и принёс в первую очередь Богу жертву.
Хотел бы каждому напомнить ситуации, в которых мы искали Бога: в болезни, экзамене, допросе, личной потере, кризисе в браке или разводе, на детской кровати. Бог услышал молитву и запомнил, что мы тогда обещали. Теперь он ждет исполнения нашего обещания.

Неисполненное обещание

является устным преступлением!

Бог должен держать своё Слово. Он должен быть всегда приветливым и любезным. Он должен функционировать так, как мы этого хотим. Эти слова будут слышать неверующие люди, они к ним и относятся, но также и к верующим, так как у них выглядит часто не лучше.
Ной представляется нам здесь в Библии как благочестивый человек. И им он, действительно, был, иначе Библия бы так его не описывала. Библия всегда изображает человека таким, какой он есть, беспощадно и открыто. Ной был благочестив –         а его жена? Мы немного читаем о ней. А его сыновья – были ли они также благочестивы? Невестки, которые также спаслись, верили ли они в Бога? Я этого не знаю. Мне стало ясно, как этот мужчина мог вести всю свою семью с собой.  Его вера была спасением для них всех.
Для этого верного слуги Ноя Бог даёт взойти радуге и обещает ему, что больше не будет уничтожать в будущем мир водою. Не буду больше поражать всего живущего, как Я сделал. Бытие 8:21 Бог, очевидно, ищет новые пути, чтобы достигнуть человека и спасти, благословить его и вести. Он хочет дать все, что ему необходимо для жизни: Впредь во все дни земли сеяние и жатва, холод и зной, лето и зима, день и ночь не прекратятся. Даже такой благочестивый человек, как Ной, не мог себе такого представить. Но Бог может и сдержал до сегодняшнего дня.
Я хочу напоминать еще о другом муже. Он так же был непорочен, справедлив и богобоязнен и удалялся от зла. Я имею в виду Иова. Он молился и жертвовал не только за себя самого, но и за своих сыновей. Все же мы знаем о нем, что он должен был пройти через многие страдания. Вокруг него всё оставалось по-прежнему, а в его жизни, в его браке, доме, здоровье всё было разрушено. Это было тяжело. 

Не мог ли он сослаться на свою праведность перед Богом? Не мог ли он угнать своих друзей, которые хотели ему внушить, что он сам во всём виноват. Ничто не дарилось Иову. Он должен был очень низко опуститься. Это было „испытание Бога“ в его случае. И так как он склонился покорно под руку Божию, Бог услышал и снова поднял его, все возместил, и сделал еще богаче и почетнее, чем он был раньше.
Почему я заговорил теперь об Иове, проповедь-то о Ное? Я хотел показывать, что Бог может сохранить в катастрофе, но и в некоторых случаях ввести в страдания 

.
Вначале в упомянутых наводнениях и катастрофах погибли не только неверующие, но и верующие люди. Они, вероятно, молились и верили – но все же утонули. Но и над ними взойдёт Радуга.
Я радуюсь о каждом, который спасся, как о Ное и его семье и прославляю доброту Божию. Но я уверен, что Бог и с теми, кто погиб в страшных катастрофах или при других обстоятельствах покинули этот мир, по своей великой милости у Него и для них есть свой план.

Я сочувствую таким, как Иов, которые должны пройти многие страдания. И я уверен, что в конце стоит Божье Великолепие, если не здесь, то все же – там. 

Аминь


 + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 261]
