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	Не думайте, что Я пришел принести мир на землю; не мир пришел Я принести, но меч, 35. ибо Я пришел разделить человека с отцом его, и дочь с матерью ее, и невестку со свекровью ее. 36. И враги человеку — домашние его. 37. Кто любит отца или мать более, нежели Меня, не достоин Меня; и кто любит сына или дочь более, нежели Меня, не достоин Меня; 38. И кто не берет креста своего и следует за Мною, тот не достоин Меня. 39. Сберегший душу свою потеряет ее; а потерявший душу свою ради Меня сбережет ее.


От этой проповеди хочется скорее всего увильнуть. Текст, хоть и удобный для изложения, но одновременно бьющий наотмаш. К нему не так-то просто подступиться, с чем зачастую сталкиваются пасторы и проповедники. Что делает этот библейский текст со мной? И что сделает это слово с вами? Относиться к нему нейтрально просто невозможно. Но какую нам принять по отношению к нему позицию? Какова на самом деле позиция Иисуса, произносящего эти суровые слова?

Фундаментализм и фанатизм
О фундаментализме в последнее время очень часто говорилось и это слово использовалось в качестве боевого термина. Например, фундаментализм известен в исламе. Исламские фундаменталисты готовы сами подорваться и взлететь на воздух, лишь бы унести с собой пару врагов и иноверцев. Такое складывается впечатление.
При слове фундаментализм мы думаем о мусульманских семьях, в которых «во имя чести» насильно выдают дочь замуж или даже убивают, если дочь осквернила религию и честь семьи, приняв западный образ жизни. С потрясением мы вспоминаем о том, что после зверского нападения на бесланскую школу в Нальчике лишились жизни ещё несколько десятков человек. Почему? Во имя Аллаха? Во имя религии? Во имя фанатизма и фундаментализма? Жутко.
И после всего этого мы читаем: ибо Я пришел разделить человека с отцом его, и дочь с матерью ее, и невестку со свекровью ее. Неужели это высказывание из Библии? Неужели такова позиция Иисуса? Сегодня об этом невозможно проповедовать. Достаточно того, что средневековая церковь была одержима фанатизмом. Может, нам Библию переписать? Иисус отслужил Своё, говоря: не мир пришел Я принести, но меч. О Мухаммеде мы знаем, что свою религию он хотел распространять огнём и мечом. А что же с христианством? 
Сразу же уточним: Иисус не призывал к мечу! Он как раз-таки не желал того, чтобы Благая весть о Царствии Небесном распространялась насилием. Но, будучи реалистом, Он понимал и говорил, что Евангелие не всюду и не всегда будет вызывать сплошную радость. Он испытал это на Себе и потому ученикам Своим пророчествовал: Не думайте, что Я пришел принести мир на землю. стих 34. Я проникся этим текстом и тяжёлыми мыслями через одно единственное предложение: и кто не берет креста своего и следует за Мною, тот не достоин Меня. стих 38.
1. Кто произносит эти слова?
Иисус, избранник Отца Небесного, призванный прийти на землю и принести с Собой вечный мир. В момент Его рождения ангелы пели: Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение. Лк. 2:14. Ещё за 600 лет до того пророк Исайя говорил, что имя Его будет «Князь мира». Ис. 9:6. А пару лет спустя апостол Павел пишет: Ибо Он есть мир наш. Еф. 2:14

Всё это, казалось бы, настолько противоречит нашему тексту.
Трения возникают в связи с тем, что Иисус говорит о Себе: Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только чрез Меня. Ин.14:6.
· В мире говорят: все дороги ведут в Рим. Библия же утверждает: есть лишь один путь к Богу: через Иисуса Христа.
· Римский прокуратор Понтий Пилат тоже философствовал на тему: Что есть истина? Библия гласит: Существует лишь одна Истина и эта Истина есть Личность, и имя Этой Личности - Иисус. Нет иного спасения, ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись, кроме имени Иисуса Христа. Деян.4:12 
Библейский царь Давид высказал однажды своё мнение: Дни человека, как трава... пройдет над ним ветер, и нет его... Пс.102:15. Но мы, христиане, поём: Я знаю, да, я знаю, что жив Спаситель мой, что Им я обретаю дар жизни неземной. Я знаю, Кто в мгновенье отчаянья и бед мне подаёт спасенье, и помощь, и совет. (№ 231, рус. текст на основе Э.М. Арндта 1819; муз. Г. Шютц 1628) 
Выходит, что не Иисус или христиане нетерпимы, когда так говорят, а нетерпимы как раз те, которые не хотят признать «уникальность» Иисуса. Иисус единственный и неповторимый! Нет подобного Ему!

Джемал Абубекер
Я хочу привести вам один очень личный пример. В 1980 году мы взяли на опекунство чернокожего малыша из Эритреи. Джемалу было тогда предположительно семь лет. В те годы в Германию прибывало очень много беженцев.

Вскоре умерла его мачеха, привёзшая его из Африки. На смертном одре я крестил ещё троих её родных детей – она была христианка, но была обязана повиноваться мужу мусульманину. Поэтому её дети оставались, к сожалению, некрещёными, что мы успели перед её смертью исправить. 
Однако нашего приёмного сына я не крестил, ибо его мачеха была не вправе этим распоряжаться. Тогда мы сказали, что Джемал может и позже принять решение, стать христианином или нет. Мы, как пасторская семья, тоже не хотели оказывать на него давление. Конечно, у нас он видел, как живут христиане. Он научился молиться точно так же, как и наши родные дети. 

Позже он покинул нашу семью и переехал в христианский приют. Когда ему исполнилось 14 лет, он захотел принять крещение. Это было его личное решение. Так он был крещён в городе Тутлинге.

Между нами и его родителями никогда не было контакта. Это было сложно в языковом плане, да и в религиозном существовали непреодолимые барьеры. Но были другие эритрийские беженцы, заботившиеся о Джемале. Однако, как только Джемал принял крещение, всяческий контакт с теми людьми прекратился. Он больше не был одним из них, потому что стал христианином. Он принял решение не быть мусульманином, а по вере и крещению стать христианином. Он принял иную веру и в тот же момент остался один. Ничто не связывало его с земляками, которые раньше им часто интересовались.

Он не совершил ничего плохого или злого. Он только стал христианином. Никто не мог заглянуть в его сердце и проверить, насколько искреннен был его поступок. Всё ли он вообще понял. А может быть, он стал всего навсего «формальным» христианином, так называемым «статистическим». Однако, как мы видим, этого уже достаточно для презрения и отторжения. Насколько же сильнее выпадают страдания на долю того, кто всем сердцем верит в Христа, активно живёт своей верой и твёрдо уповает на жизнь вечную. В нашей стране никому не нужно бояться того, что за принятие крещения его изгонят из семьи. Но такие страны существуют. И такие семьи всё больше и больше прибывают в Германию.
2. Что означает: нести свой крест?

Принадлежность Христу может для человека в обществе стать клеймом или позорным пятном. Не потому, что христианская вера сама по себе плоха, а потому, что другие не хотят её принимать.

C другой стороны, христианство непозволительно смешивать с другими религиями, иначе это уже не христианство. Такое явление называется синкретизмом, когда кто-либо полагает, что можно верить в Иисуса и в Аллаха или в Будду, или как в Индии придерживаться индуизма или как на севере России практиковать шаманство. Иисус и ... не бывает! 
Аллах хоть и переводится с немецкого как бог, однако мусульманский бог ни в коем случае не может быть приравнен к нашему Господу, Отцу Иисуса Христа. Этого не хочет ислам, этого не хочет Библия и этого не могут хотеть все, кто искренне исповедует христианство. 

К сожалению, часто бывает так, что христиане не блюдут чистоту веры, а примешивают к ней другие, зачастую противоречивые, религиозные элементы. В таком случае про человека никак нельзя сказать, что он несёт свой крест. Для Иисуса же это является важнейшей предпосылкой для обретения с Ним жизни вечной.

Честная вера открыто говорит об убытках и трудностях, с которыми приходится сталкиваться тому, кто следует за Христом. Но честная вера также открыто говорит о преимуществах и благословениях для тех, кто убеждённо следует за Иисусом. И именно таких Он называет Своими сонаследниками.

Кто несёт крест Христов, кто принимает на себя мирские поношения и остаётся верен кресту, тот достоин преданности Иисуса. И это тоже может среди прочего означать «отдавать душу». Сберегший душу свою потеряет ее; а потерявший душу свою ради Меня сбережет ее.
3. Что значит: Потерять душу?

Я вспоминаю те времена, когда я занимался в церкви молодёжным служением. Однажды в мою мансардную квартирку заглянули в гости несколько молодых людей. Они живо поинтересовались: «А где твой телевизор?» Я ответил, что у меня его нет. Они мне не поверили, стали открывать все шкафы и двери и один из них, в конце концов, признался: «Я бы умер без телевизора!»

Как видите, я выжил. Тот подросток, надо полагать, тоже бы остался в живых. Тем не менее, следует задуматься, чего люди только ни ищут и в чём ни нуждаются, чтобы придать своей жизни хотя бы какой-то смысл, чтобы жизнь хотя бы внешне выглядела достойной, чтобы её прожить. Сколько тех, кто сбился с пути и оказался на обочине, потому что искал жизнь в неправильном месте, вместо жизни искал подделку. 
Здесь возникает опасность: люди, которые, казалось бы, нашли жизнь, на самом деле лишились жизни вечной. Вспоминаю слова верующих переселенцев из России: «Ах, если бы мы остались... Мы надеялись, что найдём в Германии лучшую жизнь, а на деле получилось, что жизнь мы или наши дети хоть и обрели, но веру свою потеряли. Уж лучше бы мы жизнь потеряли, а Спасителя в сердце своём сберегли». 

Кто верит в Христа и насыщается верой в Него, тот имеет жизнь. Наверняка существуют новые проблемы – подобные упомянутым, или иные (ещё более или не столь трагичные). Но иногда моё вступление на путь Христа может одновременно означать выход из семьи, из круга знакомств или из профессиональной жизни. Насколько дорог нам Иисус? Кого или что мы любим больше, чем Его? Иисус говорит: кто берет свой крест и следует за Мной, тот достоин Меня. А это дорогого стоит.
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред.262]
