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	Если же согрешит против тебя брат твой, пойди и обличи его между тобою и им одним; если послушает тебя, то приобрел ты брата твоего; 16 если же не послушает, возьми с собою еще одного или двух, дабы устами двух или трех свидетелей подтвердилось всякое слово;17 если же не послушает их, скажи церкви; а если и церкви не послушает, то да будет он тебе, как язычник и мытарь. 18 Истинно говорю вам: что вы свяжете на земле, то будет связано на небе; и что разрешите на земле, то будет разрешено на небе. 19 Истинно также говорю вам, что если двое из вас согласятся на земле просить о всяком деле, то, чего бы ни попросили, будет им от Отца Моего Небесного, 
20 ибо, где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них. 


Мы дважды подробно рассмотрим этот текст. С одной стороны, он говорит о трех различных темах, с другой стороны, все это можно видеть в одном контексте. 
1. Если кто-то грешит против тебя
„В другом любят совершенное.“ Это так. Сами люди тоже хотят быть совершенными, но у нас это не получается, и поэтому мы прощаем это, по крайней мере, самим себе. С другой стороны, нам это труднее. Очень тихо мы признаемся, что не всегда являемся такими, какими хотим быть, и что очень часто мы позволяем поглотить нашего ближнего, пусть даже не желая того. Но другой должен быть совершенным. 
Мы много занимаемся грехом, который ухудшает и часто невольно разламывает нас. Не только в наших мыслях, но и в проповедях мы очень много думаем об этом. Но как мы обращаемся с грехом, которые совершают против нас другие?

Если же согрешит против тебя брат твой, пойди и обличи его между тобою и им одним. Так кoнкретно говорит об этом Иисус, словно это что-то совсем нормальное. Это не нормально, но очень часто случается, когда другой заставляет нас делать. Как мы реагируем на это? Злимся ли мы? Или подавляем в себе грешное подозрение на другого? Кипим ли мы внутри и потом выпускаем пар, когда давление нарастает? Удаляемся ли мы от него и оставляем лежать слева? Оставляем ли мы его спрятанным в его грехе? Вскипаем ли мы гневом и защищаем свою жизнь? Происходит ли в манере Ламеха (Быт. 4:23-24) или все же по разрешению Моисея (Исх. 21:23-25)? 
Кто грешит, тем самым находится в «грехе перед Богом»,  так и звучит тема этого воскресенья. Если я грешу, то это отделяет меня от Бога и часто – от другого, совершенного. Если я грешу, это разлагает меня изнутри, и я должен молиться, как Давид: Кто усмотрит погрешности свои? От тайных моих очисти меня! Пс.18:13. Или в Пс. 51:3-6: Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих изгладь беззакония мои. 
Многократно омой меня от беззакония моего, и от греха моего очисти меня, ибо беззакония мои я сознаю, и грех мой всегда предо мною. Тебе, Тебе единому согрешил я и лукавое пред очами Твоими сделал. 
Таким должен быть мой путь. Чтобы я искал и молил о милости Божьей. Но как быть, когда грешит другой? Прежде всего, если он грешит против меня? Все же я не могу отвечать за его грехи. Библия говорит: ибо каждый понесет свое бремя. Гал. 6:5. Это мы можем понять, каждый отвечает за себя. Но если это грех, который своим острием направлен против меня? Если я страдаю от чужого неправильного поведения? Если я втянут в греховный водоворот? Это происходит быстрее, чем думаешь, и может вызвать духовную смерть, как в принципе и любой другой грех. Похоть же, зачав, рождает грех, а сделанный грех рождает смерть. Иак. 1:15. Жестко, но честно.
2. Если ты можешь кого-нибудь избавить
Если же согрешит против тебя брат твой. Только от Иисуса следует конкретное правило поведения. К сожалению, оно почти забыто и очень мало применяется. Попробуй не закрывать или минимизировать этот неприятный вопрос, не забывать или оттеснять. Нет, пойди и обличи его между тобою и им одним. Этот путь может быть трудным. Дождаться подходящего момента. Найти правильное слово. Занять смиренную позицию. Оставить результат открытым. – На тебя так много возложено, не дай этому не состояться. Молись об этом!

Может случиться, что из этого возникнет большая радость. У тебя! У другого! И друг с другом! Если послушает тебя, то приобрел ты брата твоего. Об этом идет речь, приобрести брата! Из “судьбоносного общества греха“ может возникнуть глубокая дружба и «братство веры“. Прежде разделяющее может стать соединяющим. То, что было бременем, может внезапно стать фундаментом. В этом заключен большой духовный шанс, который ты можешь открыть своему брату,  который откроет и тебе новый горизонт. 

Бог видит тебя не как «единственного ребенка». Он видел, как тебя обижали, как и многих других детей. Несправедливость очень распространена в этом мире. К сожалению, она находит место и в нашем сердце. Заставляет тебя и других людей творить грех. Это касается и христиан. И для христиан это  трагичнее, так как они быстрее могут найти выход: Если говорим, что не имеем греха, - обманываем самих себя, и истины нет в нас. Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды. 1Ин. 1:8-9. Это касается тебя всегда, когда это необходимо. Но это касается и другого, всегда, когда он нуждается в этом. И ты можешь сказать ему это! Ты можешь пойти с ним этим путем: Признаться в грехах и получить прощение. Быть очищенным и получить новую жизнь. 
3. Если вы молитесь вдвоем
Иисус очень реалистичен. Он знает мир и знает наше сердце. Но что делать, если другой не хочет? Если он удерживается? Если он не показывает намерения? Если он не хочет меняться? Тогда на самом деле становится очень тяжело. Тогда мы часто не знаем, что делать. Тогда следующий шаг нужно делать не в одиночку. Ты и твой оппонент. Ты и твой враг – вы слабы. Поэтому если же не послушает, возьми с собою еще одного или двух, дабы устами двух или трех свидетелей подтвердилось всякое слово. 
Ни разу не говорилось, что это должен быть брат или сестра, просто человек доброй воли. Это может быт кто-то из семьи или родни, но не обязательно. Это может быть кто-то из друзей, или даже чужой, абсолютно непосвященный. Это может быть кто-то из христианской общины, но может быть не из постоянного окружения. Было бы прекрасно, если бы это были один или два верующих человека. Они знают Бога лично и тем самым, возможно, себя самих, знают о своих собственных потребностях и зависимой греховности. Было бы прекрасно, если бы один или оба свидетеля уже сами испытали прощение и простили других. 
В Библии содержится большое обещание на служение «два и два». Двое, которые верят вместе. Двое, которые служат вместе. Двое, которые молятся вместе. Для них действует правило: где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них. На этом «душепопечительском пути служения» попытка простить согрешившего, как мы молим каждый раз в «Отче наш»: … как и мы прощаем должникам нашим. (Mф. 6:12) Тогда можно вместе со свидетелями начать веру и доверие к Богу. Речь идет не о правоте, а о праведности. Если же не послушает их, скажи церкви; а если и церкви не послушает, то да будет он тебе, как язычник и мытарь.
Нельзя просто дать упасть. Есть трудные и тяжелые случаи. Тем самым я не имею ввиду, что другой является трудным случаем, а то что ситуация может запутаться, что возврат невозможен, или отдача может создать большие проблемы. Из конфликта грешник скорее выйдет с братским советом и молитвой, чем один. Если другой захочет! К этому нельзя принудить, но можно стремиться. Конец должен быть открытым. 
Но Иисус возлагает большое Божье обещание на удачный разговор и готовность захотеть изменить что-то. Истинно говорю вам: что вы свяжете на земле, то будет связано на небе; и что разрешите на земле, то будет разрешено на небе. Это может быть абсолютно конкретным. Это должно стать видимым и слышимым. Примерно так: Дорогой брат (или: дорогая сестра), ты согрешил, как и все мы грешим. Ты разглядел свою ошибку и промах. Через Иисуса Христа мы можем обещать прощение грехов и избавить тебя от твоего греха и долга. То, что было, больше не должно тебя тяготить! То, чего тебе не хватало, больше не должно быть нуждой! Бог по воле Иисуса больше не хочет припоминать тебе твои грехи! Он поможет тебе также загладить позор и опять заиметь и вести  хорошие отношения в мире и гармонии с Тем, Кто пострадал за  тебя. Именем Иисуса Христа мы оправдываем тебя! Аминь“.

Так или примерно так, но настолько конкретно, насколько это возможно, и настолько обнадеживающе это должно быть, в полном доверии к Богу, который Один действует. Истинно также говорю вам, что если двое из вас согласятся на земле просить о всяком деле, то, чего бы ни попросили, будет им от Отца Моего Небесного,  ибо, где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них. В этой связи греха и развязки это много раз цитированное обетование имеет свое исконное место. 
4. Как один договаривается с другим
Мы видели, что есть много грехов. Они встречаются во всех вариациях. Но прощение всегда одно: именем Иисуса Христа! 
Прощение очень дорого. За это Иисус отдал Свою жизнь на кресте. Но оно имеется в распоряжении всех, кто приходит. Когда бы он ни приходил и с какими промахами. 
Грех не может «уменьшаться или недооцениваться», так как он влечет за собой смерть. Библия говорит: Ибо возмездие за грех - смерть, а дар Божий - жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем. Рим. 6:23. 

Насколько конкретно мы познали грех, и, возможно, претерпели его, так конкретно мы можем познать и прощение и будем радостными и счастливыми от этого. Я – и другой тоже!
Но никто не может сделать лишь частичный шаг, если он хочет всего. Например, так: „прощения я хочу, но признать грехи, этого я не сделаю.“ Или: „Я хочу договориться с другим, но понимания я не хочу показывать. Если и церкви не послушает, то да будет он тебе, как язычник и мытарь. Так это выражает Библия, имеется в виду, что один, который остается в своем грехе, навеки потерян для Бога и Его Царства, отречен и выпущен. Жестко, но справедливо.
Эта «привязка к греху» или «избавление от привязки» должны практиковаться в каждой христианской общине. Но это не должно возлагаться на одного пастора или проповедника. Это задача всей общины. Многие общины духовно обнищали, потому что они не совершают «служение освобождения и отторжения». Есть все же достаточно опыта в этой области, слава Богу!
Аминь                                        + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 263]
