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	Если мир вас ненавидит, знайте, что Меня прежде вас возненавидел. 19 Если бы вы были от мира, то мир любил бы свое; а как вы не от мира, но Я избрал вас от мира, потому ненавидит вас мир. 20 Помните слово, которое Я сказал вам: раб не больше господина своего. Если Меня гнали, будут гнать и вас; если Мое слово соблюдали, будут соблюдать и ваше. 21 Но все то сделают вам за имя Мое, потому что не знают Пославшего Меня.


Дистанция огромного размера

Давайте попытаемся представить себе это расстояние при помощи следующего сравнения. Возможно, мощнейшие технические канаты в мире нам в этом немного помогут. Существует несущий трос, тяговый и подъёмный канаты. Несущие тросы прочно закрепляются и не двигаются. По ним, например, катятся колёса фуникулёра. Вагонетки по канатам могут ехать самостоятельно или передвигаться от станции к станции при помощи локомотива и тягового каната. А подъёмные канаты спускаются в шахту отвесно вниз и поднимают или опускают подъёмную корзину. Самый длинный подъёмный канат акционерного общества Немецкий Каменный Уголь равняется 2065 м и висит в северной шахте Энсдорфского рудника в Заарланде. Эта «ниточка» стального каната достигает 75 мм в толщину. Компания Немецкий Каменный Уголь внесла два мировых рекорда в Книгу Гиннеса.

Рекорд 1: самый мощный в мире канат выдерживает до 3000 т, что равняется весу 3000 автомашин.

Рекорд 2: Самый тяжёлый трос называется Большая Гидра. Его собственный вес достигает 260 тонн. Эта «морская змея» даёт возможность нефтяным фирмам достигать новых морских глубин. Этот канат достигает 3150 м в длину, 14 см в толщину и может поднимать свыше 1600 тонн. Теперь любопытства ради напрашивается праздный вопрос: какой же длины и диаметра должен быть канат между Богом и миром?
Мир
Библейское выражение «мир» нельзя смешивать с понятием «земля». В начале сотворил Бог небо и землю (Быт. 1:1), - так звучит первое предложение Библии. В дальнейшем описывается, как одно за другим всё создавалось по слову и повелению Бога. Последней и, можно сказать, лучшей идеей был человек. Он должен был стать партнёром Бога, Его образом и подобием по духу и по внешности. И увидел Бог всё, что Он создал, и вот, хорошо весьма. И был вечер, и было утро: день шестой. (Быт. 1:31). Не удивительно, что на седьмой день Он успокоился от дел Своих и почил. Его мир и Его имидж, то есть Его родство и Его портрет - всё удалось. И совершил Бог к седьмому дню дела Свои, которые Он делал, и почил в день седьмой от всех дел Своих, которые делал Быт.2:2.

Небо, земля и человек были сотворены. На весь вызванный Богом к жизни мир должен был распространиться мир Божий. Иисус подытожил это Своим знаменитым словом: Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную Ин. 3:16.

К сожалению, первоначальная ситуация изменилась. Человек восстал против Бога, не активно, но вполне определённо, не покоряясь Его заповедям. Весь рай, находившийся на земле, был в распоряжении Адама и Евы. Они могли свободно наслаждаться полнотой счастья, живя на земле. Болезней и смерти не было, не было изнурительной работы в поте лица, не было борьбы между полами и между живыми существами Быт. 2. Тогда люди не ели животных, как это происходит сейчас. Животные как источник меха, животные как пища для человека, животные как жертва для примирения с Богом, - всё это началось позже. Быт. 3. Не только человек вынужден был учиться за пределами рая, но и весь мир потерпел катастрофу. Мир был Его прекрасным творением, но стал Его заботой и беспокойством: Адам, куда ты скрылся? Быт. 3:9.
Такое случилось впервые, что бог отнял что-то от своего творения: рая на земле не стало. Пожалуй, можно было подумать, что люди испытают шок и отвратятся от своих собственных путей и снова обратятся к Богу. Но разделение оставалось по-прежнему. Разрыв только увеличивался. Люди не хотели возвращаться. Никто не хотел обратиться к Богу. Чем многочисленнее становились люди, тем больше они удалялись от Бога. И сказал Господь: не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым человеками; потому что они плоть; пусть будут дни их сто двадцать лет. Быт. 6:3.

Это было уже второй раз, когда Бог забирал что-то у Своего творения: Своего Духа. Но что произойдёт с творением, если оно лишится Духа Божьего?

В третий раз Бог отобрал нечто у Своего творения: жизнь.

И увидел Господь, что велико развращение человеков на земле, и что все мысли и помышления сердца их были зло во всякое время; и раскаялся Господь, что создал человека на земле, и восскорбел в сердце Своём. И сказал Господь: истреблю с лица земли человеков, которых Я сотворил, от человека до скотов, и гадов и птиц небесных истреблю, ибо Я раскаялся, что создал их. Бытие 6:5-7. Едва ли было возможно наказать строже, потому что наказание распространилось даже на червей. Делает это праведный Бог? Или этого требует именно праведность Божья?  

Во всяком случае «история прощания человека с Богом» началась. Человек неудержимо устремляется и падает в пропасть. Он падает, падает и падает. И там, куда его заносит, там теперь его холодный мир, мир, чуждый Богу, мятежный мир, мир без любви, мир мятежа против Бога, безбожный мир. По ту сторону разрыва, безутешной разлуки с Богом, остаётся только грех и смерть. В этом мире живёт только грешный человек, без цели и без надежды.
Бог
Наша вера была бы неполноценной, если бы мы не знали милости и благости Бога. Падшему человеку Он подарил Своё творение для жизни и труда, поручил хранить и обрабатывать землю, бороться с колючками и сорняками, в муках рожать детей, умножая род человеческий, даровал способность желать и жаждать Бога.

Во избежание худших бедствий Бог поставил Своего Ангела для охраны эдемского сада. Неопытным и беспомощным Адаму и Еве Он сделал кожаные одежды и одел их. Каину, первому убийце, Он сделал знак на челе, чтобы мститель не лишил его жизни. Убитого Авеля заменил его младший брат Сиф. Срок жизни человека сократился до 120 лет, как и подтверждает современная наука, что в человеке заложены эти задатки.

Что же теперь стало самым важным? «Ной же обрёл благодать пред очами Господа» Быт. 6:8, или  «И сделал Ной всё: как повелел ему Бог, так он и сделал» Быт. 6:22. Это типично для Бога. Мы должны учиться искать и понимать Его. А что типично для мира? Для мира без Бога?
Ненависть
Первым мучеником за веру был четвёртый человек: Авель! В Библии написано: Спустя несколько времени Каин принёс от плодов земли дар Господу, и Авель также принёс от первородных стада своего и от тука их. И призрел Господь на Авеля и на дар его, а на Каина и на дар его не призрел. Каин сильно огорчился, и поникло лицо его. Бытие 4:3-5. Это замечательная картина того, как оба брата приносили свои жертвы. Она соответствует действительности или нет? Какой на самом деле должна была быть жертва?

Некоторые толкователи Библии не признают жертву Каина, как таковую, потому что она не была связана с пролитием крови. Некоторые художники изображают дым от жертвы Каина стелющимся по земле, а дым от жертвы Авеля поднимается вверх, к небу. Но в Библии мы читаем, что Бог должен был вмешаться и предупредить Каина только тогда, когда его взгляд стал мрачным и лицо его поникло. Собственно, проблема заключалась в желании оказаться лучше, что выражалось в зависти и недоброжелательстве. Грех подстерегал Каина, лежал у порога его сердца. Он ещё мог остановиться. Он ещё мог изменить выражение своего лица и поднять свои взоры к Богу. Но он больше не хотел смотреть на Бога, как нашкодившая собачонка. И тогда случилось то, что должно было случиться.

Если внимательно посмотреть на наше время, то мы должны будем отметить те же самые проблемы. Во всём мире страдают от гонений от 100 до 200 млн. христиан и, по осторожным оценкам, свыше 100 000 из них ежегодно лишаются жизни. Их единственная вина - это вера в Иисуса Христа! «В настоящее время величайшее гонение на христиан всех времён должно не только обеспокоить нас. Мы должны действовать. При этом мы не должны ограничиваться только молитвой», - предостерегает Марк Роде от организации Опен Доорс, Германия.

Свидетельство христиан и их миссионерская деятельность среди окружающих настолько активны, что другие мировоззрения и религии могут реагировать на это только с неприязнью и ненавистью. Христиане не совершают вооружённых нападений или покушений на самоубийство. В любом случае это противоречило бы учению Евангелия. Они только веруют в Иисуса Христа. Они следуют за Ним по Его пути. Они соблюдают Его заповеди. Они проявляют любовь к ближним, служат своими дарованиями нуждающимся и обществу в целом. У них есть Библия, которой они руководствуются в жизни. Всё это привлекательно для многих язычников и побуждает их становиться христианами. Они обращаются в христианство. Это, в свою очередь, вызывает зависть и ненависть, потому что люди во множестве уходят из нехристианских религий и оставляют атеистические мировоззрения.

Имя Иисуса
Во имя Иисуса христиане готовы жить, действовать, страдать и даже умирать. Многие новообращённые прекрасно понимают, что они делают. Приходя к Христу и принимая водное крещение, они нередко теряют своё положение в обществе. Их семьи отвергают их или принуждают отречься и вернуться обратно. Некоторые фанатики ради восстановления семейной чести стремятся даже убивать новообращённых. «Притеснения, преследования, аресты, издевательства и даже убийства ради Христа - это далеко не редкий случай. Для западного мира это в значительной мере ещё не является предметом обсуждения. Поэтому, пользуясь нашей свободой, мы должны помогать своим братьям и сёстрам по вере», - пишет Маркус Роде.

Быть христианином - значит страдать ради Христа. Правда, не всегда приходится страдать лично, но христиане во всём мире связаны вместе, как одна семья. Так было и во времена первых христиан: Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противник ваш диавол ходит, как рыкающий лев, ища, кого поглотить.   Противостойте ему твёрдою верою, зная, что такие же страдания случаются и с братьями вашими в мире. 1Пет. 5:8-9.

Как мы должны реагировать на всё это? В связи с этим написано: Все заботы ваши возложите на Него, ибо Он печётся о вас. 1Пет. 5:7.

Текст нашей сегодняшней проповеди принадлежит Самому Иисусу. Видимо, поэтому он имеет особую ценность. Если мир вас ненавидит, знайте, что Меня прежде вас возненавидел.   Если бы вы были от мира, то мир любил бы своё; а как вы не от мира, но Я избрал вас от мира, потому ненавидит вас мир.   Помните слово, которое Я сказал вам: раб не больше господина своего. Если Меня гнали, будут гнать и вас!

Когда я учился в библейской школе, хозяйка дома сказала мне в ответ на мои стоны и вздохи: «Брат Зайлер, не будьте слишком чувствительны. что же вы собираетесь делать, если мы действительно подвергнемся гонениям». Она была права!

Аминь                                                + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 264]
