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	Однажды изгнал Он беса, который был нем; и когда бес вышел, немой стал говорить; и народ удивился. 15 Некоторые же из них говорили: Он изгоняет бесов силою веельзевула, князя бесовского. 16 А другие, искушая, требовали от Него знамения с неба. 17 Но Он, зная помышления их, сказал им: всякое царство, разделившееся само в себе, опустеет, и дом, [разделившийся] сам в себе, падет; 18 если же и сатана разделится сам в себе, то как устоит царство его? а вы говорите, что Я силою веельзевула изгоняю бесов; 19 и если Я силою веельзевула изгоняю бесов, то сыновья ваши чьею силою изгоняют их? Посему они будут вам судьями. 20 Если же Я перстом Божиим изгоняю бесов, то, конечно, достигло до вас Царствие Божие. 21 Когда сильный с оружием охраняет свой дом, тогда в безопасности его имение; 22 когда же сильнейший его нападет на него и победит его, тогда возьмет все оружие его, на которое он надеялся, и разделит похищенное у него. 23 Кто не со Мною, тот против Меня; и кто не собирает со Мною, тот расточает.


Речи Иисуса пленили многих людей. Не удивительно, что у Него было много последователей, - но и много противников. Слуги руководителей храма вернулись с горьким познанием: Никогда человек не говорил так, как этот Человек. Иоан.7:46. Уже очень скоро прошла молва об Иисусе, что народ поражен Его учением,  ибо Он учил как власть имеющий, а не как законоучители. Матф.7:28. Через проповедь Иисуса должны были многие уверовать, но и многие отвернулись от Него и Его Слова: С этого времени многие из учеников Его отошли от Него и больше не ходили с Ним. Иоан. 6:66. Так разделяются мнения об Иисусе до сегодняшнего дня. 
Тогда Иисус дал о себе говорить, когда Он много, безконечно много больных исцелил, страждущих, хромых и отсталых. Некоторые дни у Него не было времени ни для сна, ни для еды. Он сказал им: пойдите вы одни в пустынное место и отдохните немного. Ибо много было приходящих и отходящих, так, что и есть им было некогда. Марк.6.31. Ему  Самому и Его ученикам евангелизация и служение что то стоили. Мы скорее готовы дать деньги и, своего рода, «откупиться». Даже время и силы применить, ночным или обеденным покоем пожертвовать, непонимание и насмешки перенести, ущерб и преследование на себя взять, все это намного тяжелее. Поэтому Царство Божие и страдает, даже и в собственной общине.

Что Иисус три человека от смерти к жизни  пробудил, не могло остаться незамеченным и шокировало, удивило или просто возбудило людей. 

· Иисус сказал дочери Иаира из Капернаума: «Талифа куми», что значит: «девица, тебе говорю, встань». Марк.5.41. И она встала.

· Иисус зовет своего умершего друга Лазаря из Вифании поле трех дней из гроба: «Лазарь, выходи!» Иоанн.11.43. И он вышел.
· Иисус дал вдове из Наина ее сына и кормильца назад и сказал лишь у гроба: «юноша! Тебе говорю, встань». Лук.7.14.   И он встал.
Кто еще имеет власть над смертью, если не властелин жизни Иисус лично. Он говорит о себе: Я-воскресение и жизнь. Кто уверует в Меня, будет жить и после смерти, и всякий живущий и верующий в меня, никогда не умрет. Иоанна. 11:25    Веришь ли ты этому?- спросил Он верующую Марту. И нас спрашивает Он. С тех пор очень, очень многие воскресли во Имя Иисуса от смерти. Слова, какими бы правильными и важными они не были, отзвучат и пройдут. Больные могут снова выздороветь, если они ,по Божьему плану, не больны неизлечимо. Люди умирают и переходят в мир иной, о котором Иисус говорит: И всякий живущий и верующий в меня, никогда (в вечности) не умрет. Ибо в 1.Иоанна 5: 11-12. написанно: И жизнь эта в Сыне Его. Имеющий Сына, имеет эту жизнь; не имеющий Сына, не имеет жизни этой. Самое позднее, в этот момент становится однозначным преимущество Иисуса и верующих. Иисус не только имеет власть над физической смертью и способен воскресить к земной жизни, Он имеет власть и над духовной смертью, вечной погибели. Иисус дает жизнь вечную сейчас и здесь всем, кто в Него верует. Библия говорит: Над ними не властна вторая смерть. Откр.20:6

Царство Божие пришло к вам.
С приходом Иисуса в наш мир, началась большая и успешная Божья спасательная работа. Иисус говорит о Себе: Ибо Сын Человеческий пришел искать и спасти погибших. Лук.19:10. Не то, чтобы со смертью все кончилось, но есть два выхода человеческой жизни. Пока мы живы, решаем мы, к какому духовному царству мы хотим принадлежать. Чьему Слову мы верим и подчиняемся. Кто Господин и кормчий нашей жизни. Иисус подразумевает неотъемлемо: Кто не со Мной, тот против Меня; и кто не собирает со Мной, тот расточает. Матф.12:30. С Ним пришло Царство Божие к нам. Он сказал: Царство Божие среди вас.(Лютер: Царство Божие внутри вас.)Лук.17:21. Мы теперь дети Божии; но еще не открылось, что будем. Знаем только, что, когда откроется, будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть. 1.Иоанна.3.2. У каждого возрожденного христианина этот духовный и значит вечный вопрос приоритета решен: Я принадлежу Иисусу! Сразу в начале своей публичной деятельности должен был Иисус перенести это испытание. 

При этом важны три предмета:

1. Подтверждение Божие, что Иисус из Назарета Его Сын. Это произошло при крещении Иисуса, хотя Он Он сам уже всегда из этого исходил и Мария это в своем сердце знала. И когда выходил из воды, то увидел Иоанн разверзающиеся небеса и Духа, как голубя, сходящего на Него. И голос с неба провозгласил: Ты Сын Мой возлюбленный, в котором Мое благоволение. Марк.1:11. К этому «быть Божьим Сыном» как и «быть христианином» принадлежит эта уверенность, что Дух Святой дает подтверждение, что мы сыны или дочери Божии. Сей самый Дух (Святой) свидетельствует духу нашему (человеческому)что мы – дети Божии. Рим.8:16.

2. Но потом приходит сатанинское искушение, как и Иисус должен был его выстоять, в голоде,  в сохранении в опастности для жизни и в конце концов знание о принадлежности к Царству Божьему. Иисус остается решительно в своем призвании. Читай: Матф.4:1-11.; Марк.1:12-13; Лук.4:1-13. Этим были определены стороны. С этого момента разгорелась горячая борьба за послушание Богу, борьба за души человеческие и откровение Славы Божией.

3. С этого момента зашла речь о духовной борьбе против врага Божьего. Поле было определено и исход сражения предрешен. На кресте провозгласил Иисус на весь мир: «Свершилось!» Иоанна 19:30. Тогда многие еще думали, что Он умер и наконец наступил покой. Но Иисус не остался в смерти и дал о себе слышать: Не бойся. Я Первый и Последний и живой. Я был мертв, а теперь смотри, Я жив и буду жить вечно, и у Меня ключи  от ада и смерти. Откр: 1.17-18. 
Суеверие, магия и колдовство
После этого названия мы открываем большую главу из духовного опыта в проповеди и душупопечительстве. Потрудился ли кто нибудь когда то и посчитал чудеса в Библии чтобы сравнить их с изгнаниями бесов и оккультными феноменами. Мы были бы удивлены. Перелистай хотя бы Новый Завет. Это удивительно и все равно так мало воспринимается. Многие же это просто отвергают. 

Так, к примеру написал мне один из читателей этих заметок: «Здравствуйте, дорогой господин Зайлер, я только что прочел ваши последние  заметки к проповеди  и они еще какое то время будут преследовать мои мысли. Могу ли я спосить, пережили ли вы уже такое, что кто-то освободился от уз демонов, после того, как вы во Имя Иисуса ему приказали? Буду рад вашему ответу.» Я ответил очень коротко, потому что, если кто то сомневается, а это впечатление я здесь имел, то он не поверит вопреки множеству примеров. Но мне известны такие и еще более впечатлительные случаи, как и описанные в сегодняшнем тексте.
В библии сказанно:потому что наша брань не против крови и плоти, но против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесной. Еф.6:12. это силы, о которых Иисус сказал: Ваш отец диавол, и вы хотите исполять похоти отца вашего; он был человекоубийца от начала и не устоял в истине, ибо нет в нем истины; когда говорит он ложь, говорит свое, ибо он лжец и отец лжи.  Иоанна. 8:44.
И ученики находились в опасности, как и мы христиане тоже: Симон! Симон! Се, сатана просил, чтобы сеять вас как пшеницу; Но Я молился о тебе, чтобы не ослабела вера твоя. Лук 22: 31-32. Иуда же нашел погибель: И после сего куска вошел в него сатана. Иоанна.13: 27.
Иисус и злые духи
Существует множество злых духов, этот делал «немым». Каждый дух имеет свое свойство и эффект. Некоторые духи кажутся очень благочестивыми (читай: 2.Кор.11:14). Другие екстремальны и приметны. Под их господство можно попасть почти незаметно и безобидно. Но бывает, что человек сознательно и полностью прописывается злому. Итог всегда один: привязанность души, препятствие в вере, разрушение личности вплоть до истребления тела.

Все это книжники и фарисеи в Израиле не отрицали.У них были такие ритуалы и молитвы при  помощи которых они практиковали экзорцизм. Но Иисус делает это своим одним единственным словом. Это показалось им чудовищным. Кто такую приказную власть имеет, тот должен быть «шефом» этих сил. «Веельзевул» называли они его. Они дали всему этому имя и думали, что приобрели дело под контроль. Но верховный бес никогда не станет изгонять своих подчиненных бесов, так как это означало бы его полнейшую капитуляцию. Если же Иисус перстом Божиим изгоняет злых духов, значит пришло Царство Божие к вам. Он Сильный, который нападет на сатану и победит его. Так останется Ему принадлежащее в мире.

И я убежден, что Имя Иисуса является непобедимой силой, которой ни смерть ни грех, ни проклятье ни темные силы не могут противостоять. Иисус есть тот сильный, с оружием в руках охраняющий имение свое, и меня и тебя и всех своих детей охраняет и сохраняет к вечной жизни. Христос Иисус освободил нас от власти тьмы и ввел нас в Царство Сына Своего, в котором мы имеем спасение и прощение грехов. Кол.1:13-14.  Иисус победил!
 Аминь.                                        +Фолькер Е. Зайлер [Red.266]   
