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	 Сказал же и к ученикам Своим: один человек был богат и имел управителя, на которого донесено было ему, что расточает имение его; 2 и, призвав его, сказал ему: что это я слышу о тебе? дай отчет в управлении твоем, ибо ты не можешь более управлять. 3 Тогда управитель сказал сам в себе: что мне делать? господин мой отнимает у меня управление домом; копать не могу, просить стыжусь; 4 знаю, что сделать, чтобы приняли меня в домы свои, когда отставлен буду от управления домом. 5 И, призвав должников господина своего, каждого порознь, сказал первому: сколько ты должен господину моему? 6 Он сказал: сто мер масла. И сказал ему: возьми твою расписку и садись скорее, напиши: пятьдесят. 7 Потом другому сказал: а ты сколько должен? Он отвечал: сто мер пшеницы. И сказал ему: возьми твою расписку и напиши: восемьдесят. 8 И похвалил господин управителя неверного, что догадливо поступил; ибо сыны века сего догадливее сынов света в своем роде.


Два предварительных замечания:
1. С этой историей у меня всегда были проблемы на уроках религии в школе. В Германии, как правило, в каждой школе есть занятия о христианской вере, но чтобы то, как обманывал этот управитель, считалось хорошим, просто невозможно называть христианским поведением. И Иисус еще называет его «умным». 
2. Таких управителей полно в политике, экономике, коммунальном самоуправлении и, к сожалению, в церкви тоже. Обслуживать себя и обогащаться, так принято, не желая того, но такое проявляется и иногда доходит до суда. Таков мир! – Умный?

Богатый человек
Библия говорит: На пути правды - жизнь, и на стезе ее нет смерти. Прит. 12:28.  „Путь правды“, красивая формулировка. Вам не кажется? Это понятие представляет собой нечто: „Путь правды“. Но что мы представляем себе под этим? И прежде всего, что такое “правда/справедливость”? 

У нас трое своих детей и один усыновленный. Все уже выросли и получили профессию, трое уже имеют семьи. Всех детей мы «воспитывали одинаково», во всяком случае, мы хотели этого. Конечно, можно представить себе, что это было не просто. Я полагаю, что у вас тоже были проблемы с воспитанием ваших детей. То есть все дети должны получать одинаково. Это справедливо или нет? Но наш Джимми, чернокожий мальчик из Эритреи в Африке, который пришел в нашу семью в семилетнем возрасте, имел собственные представления на этот счет. 
На день рождения и Рождество мы дарили также сладости, например шоколад. Но их наш Джимми не любил, это было не в его вкусе. Шоколадка могла в ящике его стола покрыться плесенью, что и произошло. Мы сказали ему: „Тогда ты будешь получать то, что любишь. Ты будешь доволен,  если ко дню рождения и Рождеству ты будешь получать колбасу?“ Да, ему это понравилось. Но, когда было Рождество, и он получил свою колбасу, а другие дети свои шоколадки, то для него это больше не было «справедливо», так как он хотел то, что получали все. НУ и что, справедливо ли, когда один получает одно, а другой другое, т.е. каждый, что он любит? Или справедливо ли, когда все получает одно и то же без учета желаний и вкусов? МЫ хотели поступить правильно. Мы хотели быть справедливыми. Но это было тяжело. Наверное мой пример слишком второстепенный. Конечно, бывают другие проблемы и более важные сферы справедливости и несправедливости. Но для детской души колбаса или шоколад могут быть настоящей проблемой. 
Если мы теперь посмотрим на такого богатого человека как в нашей истории, то мы опять натолкнемся на границы. Разве не стали многие богатыми от того, что они забрали деньги, а может имущество у другого? Деньгами и ценностями всегда может обладать только один. Если миллионер заработал так много, стал таким богатым и все это за короткое время, то он «заработал» это на другом человеке, то есть высокими ценами и слишком высокой платой, через ростовщичество и биржевую прибыль, через спекуляцию с земельными участками и судебные тяжбы. Разве это справедливо? 
Конечно, есть и ушлые бизнесмены, которые к унаследованному заработали еще что-то, которые понимают, как честным способом сделать из малого многое. И им это позволено. Возможно, для этого потребовалось много времени и человеку пришлось приложить все силы, часто вся семья должна была  расплачиваться за то, чтобы бизнес удался. Но есть и такие случаи, о которых нельзя слушать без удивления. 
Глобальный финансовый кризис произвел фурор, в том числе и потому, что топ-менеджеры свои непомерные зарплаты сделали еще выше. Они пользовались имуществом фирм или даже общим имуществом. Это были актуальные примеры управителя. Он не мог устоять перед искушением. Не взял бы ли я то, что в состоянии присвоить. Библия говорит: А желающие обогащаться впадают в искушение и в сеть и во многие безрассудные и вредные похоти, которые погружают людей в бедствие и пагубу. 1Тим. 6:9.
Не лучше ли, когда не имеешь ничего или не так много? Но что такое «много»? Справедливость не всегда имеет дело с «иметь» и «не иметь». Справедливым может быть и тот, кто имеет много. Другой имеет мало и при этом несправедливый. 
Один мой друг сейчас занимает высокий пост в церкви. Но когда он был студентом, все выглядело иначе. Однажды он остановился в христианской гостинице. Все время с ним за столом сидела изящная дама, и они разговаривали о том, и о сем.  Когда в последний день он хотел попрощаться с ней, потому что настала пора уезжать, она дала ему конверт, в котором было много денег. Он испугался от такой большой суммы и не хотел брать, ведь они были знакомы совсем не долго. Но она убеждала его словами: „Послушайте, молодой человек, у меня два дара. У меня много денег и у меня дар расставаться с ними. Возьмите их!“ Эти два дара не должны обязательно совпадать, но если это случается, то это «Путь правды и милосердия, который ведет к жизни». Так и должно быть. 
Управитель
Кто имеет деньги, должен делать что-то доброе. Кто имеет власть, должен делать порядочные распоряжения. Кто имеет добрые дары, тот должен так распоряжаться ими, чтобы другие радовались этому. Это было бы новым экономическим чудом, так как праведность является центральным требованием в Библии. 
Со времени Перестройки 80-х годов отношения в бывшем Советском Союзе изменились. Теперь можно опять почти все. Но в этом процессе многие неправедные структуры вошли в плоть и кровь, а также в плоть и кровь наших членов общин, к сожалению, тоже. Когда приходила помощь из Германии, поношенная одежда, очки или лекарства, то немцы требовали это для себя, ведь помощь пришла из Германии. Конечно, среди немцев были бедные, но среди коренного населения их было намного больше. Страдал весь народ, в том числе и русские, и другие национальности. Для меня было и остается непонятным, как можно думать постоянно лишь о себе. Почти невозможно было сказать, что распределять надо по степени нужды, а не по национальности. 
Иногда по этой причине люди переставали ходить на богослужения. Меньше солидарности, меньше сострадания, меньше справедливости. Для меня это было самой трудной задачей в моем служении в Сибири. Я должен был усвоить еще много лекций на темы солидарности, милосердия, честности и правдивости. От этого я почти погиб внутри себя. Но то, что бороться стоило, показывает сегодняшняя ситуация там, так как ввозить бывшую в употреблении одежду и пр. теперь вряд ли возможно. Теперь наши браться и сестры сами несут из дома поношенную одежду, ненужные детские вещи и другое, чтобы диаконическая служба отдала это бедным и нуждающимся. А таких еще предостаточно. Но больше никто  не спорит об этом. "Блаженнее давать, нежели принимать "! Деян. 20:35. От мужчины требуется полная отдача, чтобы быть милосердным. От парня требуется полная отдача, чтобы быть справедливым. Мужчины и женщины должны делать праведные вещи. 
И похвалил господин управителя неверного, что догадливо поступил; ибо сыны века сего догадливее сынов света в своем роде. Он действовал предусмотрительно и при этом думал о чем-то. С помощью единственной оставшейся у него возможности он обеспечивал свое будущее. Большой комок всегда застревает у нас в горле. Было ли это правильно? Было ли это справедливо? От своих братьев, российских немцев, я научился тому, в чем разница между «брать» и «воровать». Кто не брал, тот вряд ли мог выжить. Для меня, приехавшего с сытого Запада, это было невозможно. Для верующих это, наверное, тоже невозможно. Но что бы я делал, будь я в такой ситуации? 
Впрочем это по-библейски и по-божьи - прощать другому его долги, прощать его. Разве мы не молимся в «Отче наш»: „…и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим“? Заработал ли богатый свое богатство ростовщичеством? Увидел ли управленец и научился этому от него? Так действуют дети в наше время!
Господь Иисус 
У Иисуса, очевидно, не было никаких проблем, рассказать о беспримерном поведении, показывая наглядный пример. Он не сказал, что мы должны стать такими как богач, или такими как управленец, но мы должны быть умными и умно обращаться с доверенными нам дарами. 
Я хочу еще рассказать, как я учился этому. В России на каждом углу сидят нищие, их называют бомжами. Иногда они играют музыку, но иногда просто держат руку протянутой. По прошествии времени я ввёл в привычку в кармане куртки или пальто всегда держать наготове несколько копеек.

Этим самым я хотел дать бедным хотя бы самые маленькие монеты. Не спрашивая, что он сделают с ними, это их ответственность. Просто дать пару копеек и при этом по-дружески посмотреть на людей. В этот момент можно было увидеть блеск в глазах, может быть даже маленькую благодарную улыбку, может быть просто сказанное на выдохе «спасибо». Или ничего. Я никогда не давал много спонтанно, но всегда это вызывало маленькую радость. 
Это не было большой помощью, будь так, пришлось бы делать по-другому.  Это мы пробовали и делали. Многим детским домам мы действительно могли помочь пожертвованиями из Германии. Говоря откровенно, есть также и богатые русские, так называемые «новые русские», которые готовы давать немало денег, для оказания медицинской, социальной и культурной помощи. Даже государство начало проводить такие программы. Мы все же хотим получить сокровище на небесах. Иисус говорит нам, как мы должны вести себя, чтобы это смогло случиться. Читайте об этом: Mф.19:21; Mк.10:21 и Лк. 18:22. По всей видимости важно, что об этом в Библии написано в трех местах. 
Аминь                                         + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 267]
