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	Или признайте дерево хорошим и плод его хорошим; или признайте дерево худым и плод его худым, ибо дерево познается по плоду. 34 Порождения ехиднины! как вы можете говорить доброе, будучи злы? Ибо от избытка сердца говорят уста. 35 Добрый человек из доброго сокровища выносит доброе, а злой человек из злого сокровища выносит злое. 36 Говорю же вам, что за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда: 37 ибо от слов своих оправдаешься, и от слов своих осудишься.


Хорошее дерево приносит хороший плод
Это выглядит немного плакатно. Ведь каждый, кто имел дело с виноградным или фруктовым деревом, тем более в собственном саду, знает, что не всё так однозначно. Бывает, что худое яблоко висит на здоровом дереве. Но еще никогда не бывало, чтобы яблоко упало с грушевого дерева. Может быть, мы приведем это к простому знаменателю: каждое дерево имеет свой плод. Здоровое дерево приносит хорошие плоды. Больное или худое дерево вряд ли может принести хорошие плоды, даже если на нем однажды появится цветущее яблочко. 
Иисус рассказал эту притчу в Израиле. Там другие условия в отличие, например от сибирских, где дерево надо ставить в яму. Не для того, чтобы яблоки скатывались в нее с дерева, это и без того лишь яблочки. Не для того, чтобы вода лучше собиралась вокруг корней. Зимой нужно защищать водоносные деревья под брезентом и тряпками. Поэтому даже маленькое дерево должно стоять в глубокой яме. Маленькие сибирские яблочки являются предметом гордости того, кто растит их на дачах, и ни в коем случае не указатель на «худое дерево».
Если виноградное и фруктовое дерево в Израиле имело намного большее значение, да и сегодня сладчайшие плоды из Святой Земли продаются во всем мире, то сравнение можно понять. Мы только что говорили о яблоках, но Иисус имел перед глазами совсем другие плоды: финики, оливки, миндаль, апельсины, лимоны, грейпфруты, гранаты, персики, манго, папайя, дыни, киви. Кто из нас знает земляничник с его круглыми как шар плодами, где уже название является противоречием? Это Израиль! Кроме Евангелия о Иисусе Христе фрукты Израиля являются лучшими экспортными товарами. 
Но какое дерево теперь имел Иисус перед собой в своей притче? Собственно это не важно. Основное высказывание остается тем же самым: хорошее дерево приносит свои специфические плоды. Хорошее дерево приносит хорошие плоды! И мы не можем утаить противоположное утверждение, которое тоже соответствует истине: Плохое дерево приносит плохие плоды! В нашем толерантном обществе склоняются к позитивным высказываниям, но не всегда готовы считаться с противоположными утверждениями. Вот несколько примеров из Библии. Так тогда делали высказывание и подчеркивали его значение противоположным утверждением: 

Высказывание: Верующий в Сына имеет жизнь вечную! 
Акцент: Верующий в Сына имеет жизнь вечную, а не верующий в Сына не увидит жизни, но гнев Божий пребывает на. Ин. 3:36

Высказывание: Имеющий Сына имеет жизнь! 1Ин. 5:12

Акцент: Не имеющий Сына Божия не имеет жизни.
Высказывание: Кто будет веровать и креститься, спасен будет!
Акцент: А кто не будет веровать, осужден будет. Мк.16:16. 
Я знаю пасторов, которые во время Крещения цитируют только первую часть, опуская «необходимое продолжение», считая его для людей сегодня неприемлемым. Разве это не было уже всегда «требованием»?
Этот стиль речи Иисус использует и здесь: тезис и антитезис. Утверждение и для усиления еще и обратное утверждение: 
Высказывание: признайте дерево хорошим и плод его хорошим! ст. 33
Акцент: признайте дерево худым и плод его худым. Ст. 33
Дерево познается по плоду. Но здесь имеются в виду не различные плоды, как мы до этого рассказали на примере Израиля, но утверждение звучит так: ХУДОЕ дерево приносит ХУДЫЕ плоды. Оно хотя и приносит плоды в соответствии со своим сортом , но дерево тоже может быть худым и плод тоже. С этим деревом что-то не так, поэтому что-то не так с плодом. Только этот аспект должен быть пояснен через речь Иисуса. Конкретно это может выглядеть так: 

Высказывание: Раввины – это книжники и они толкуют слово!

Акцент: Плохие раввины - это тоже книжники, но они искажают слово.  Mф. 11:19; 23:1-36. 
Высказывание: Берегитесь лжепророков, которые приходят к вам в овечьей одежде, 
Акцент: а внутри суть волки хищные. 
Mф. 7:15.
Высказывание: Фарисеи не скажут: вот, оно здесь, или: вот, там 
Акцент: Ибо вот, Царствие Божие внутрь вас есть. Лк. 17:21.
Высказывание: Горе вам, книжники и фарисеи, лицемеры, что уподобляетесь окрашенным гробам, которые снаружи кажутся красивыми, 
Акцент: а внутри полны костей мертвых и всякой нечистоты Mф. 23:27

Высказывание: Тогда они поняли, что Он говорил им беречься не закваски хлебной, 
Акцент : но учения фарисейского и саддукейского. Mф. 16:12.

Резкие речи Иисуса 
Начальники иудеев взволновались из-за резкости и непреложности речей Иисуса: никогда человек не говорил так, как Этот Человек.. Ин. 7:40-(46)52. 

Народ был смущен и взбудоражен: И когда Иисус окончил слова сии, народ дивился учению Его, ибо Он учил их, как власть имеющий, а не как книжники и фарисеи. Mф. 7:28-29. 
Расширенный круг учеников рассеялся: С этого времени многие из учеников Его отошли от Него и уже не ходили с Ним. Тогда Иисус сказал двенадцати: не хотите ли и вы отойти? Ин. 6:66-67.
Даже его приближенные ученики часто не могли понять: Итак они говорили: что это говорит Он: "вскоре "? Не знаем, что говорит. Ин. 16:18.
Во времена пророка Иеремии в Израиле было мало веры, никто не спрашивал о Господе. Тогда через Иеремию Бог подготовил жалобу, которую писарь Варух должен был прочитать в Доме Божьем. В итоге свиток принесли для зачитывания царю. Но он отверг: 
Когда Иегудий, слуга царя Иоакима (608-598 д. Р.Х.) прочитывал три или четыре столбца, царь отрезывал их писцовым ножичком и бросал на огонь в жаровне, доколе не уничтожен был весь свиток на огне, который был в жаровне. Иер. 36:23. Можно и так пытаться избежать претензий Слова Божьего. Глупый фокус, который мало поможет.  
Его отец Иосия (639-609 до Р.Х.) среагировал совсем по-другому, чем в «храме, полном тряпья» как случайно произошло при реставрации свитка. Царский писарь Шафан читал послание царю Иосии. Это привело к разовой культурной реформе. 4 Цар. 22. Между ними лишь одно поколение, но как по-разному отреагировали отец и сын, царь и его престолонаследник. Слово Божье – это абсолютно особая величина и вызывает благословение или проклятие. 
Как вы можете говорить доброе, будучи злы? 
Этот вопрос каждый раз задается по-новому. Умная риторика сама по себе не имеет ничего общего с полномочной речью. Часто я нахожусь в конфликте, посещать ли мне богослужение, в котором женщина-пастор проповедует отточенным и красивым языком, но в содержании ничего не высказывающее, скорее небиблейские пустые фразы. Или может лучше поискать богослужение в другом месте, где пастор несет службу, обладая меньшим речевым умением, но откуда можно услышать голос Доброго Пастыря? Иногда такое воскресное решение дается нелегко. В Сибири, например, такой вопрос вряд ли возникнет, так как следующий пастор находится за сотни или больше километров, выбор прост – либо идти на богослужение, либо не услышать проповеди вообще. Если это проповедник, который «черпает из пустого в порожнее», то можно действительно внутренне обеднеть и истечь кровью. 
Таких проповедников и книжников знал и Иисус. Синагоги, «в которых занимались пустословием». Фарисеи, которые в религиозности ставили всех других в тень, но с ними убыло трудно иметь дело.  Иисус не привередничал с такими людьми. Он мог сказать явно нападая: Порождения ехиднины! как вы можете говорить доброе, будучи злы? Ибо от избытка сердца говорят уста.35 Добрый человек из доброго сокровища выносит доброе, а злой человек из злого сокровища выносит злое.. 

В молодые годы я думал, что являюсь несомненным дитем Божьим. Некоторые грехи не были для меня проблемой, например ругань. Пока не наступил день, в который я очень разозлился.  Я кипел от возмущения и бранился так, как мог. Я даже не знал, что способен на такие выражения. И я испугался себя, когда заметил, что ругань подарила мне приятное и радостное чувство. „Ага, и такое еще имеет место во мне“. Как говорил Иисус? У кого что болит, тот о том и говорит. 

Главная забота проповедника
Проповедники – это особый вид людей. Я думаю, прежде всего, не о профессиональных провозвестниках, а о тех, кто делает это по призванию. И я должен спросить себя: делает ли моя проповедь Благой Вести других радостными? Является ли моя проповедь Слова Божьего действительно «Словом Божьим»? Приглашает ли действительно мое приглашение к вере или лишь придает ей оттенок? Проповедовать убедительно может лишь тот, кто верит в то, что он возвещает.

Поэтому все христиане когда-то будут судимы по своим словам, но особенно „проповедники любой масти“: миссионеры и пасторы, профессионалы и добровольцы, проповедники-миряне и выступающие на конференциях, учителя религии и радиоевангелисты. Поэтому они в большей опасности, потому что вряд ли кто осмелится им противоречить. „Это Слово Господне!“ Но Иисус говорит против этого: Говорю же вам, что за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда:  ибо от слов своих оправдаешься, и от слов своих осудишься. 
Одни пастор умер после долгой благословенной жизни. Согласно статистике пасторы живут дольше людей других профессий. И лишь одна группа людей превосходит их: жены пасторов! Одна из них захотела «завещать» мне его проповеди, так как не могла их больше использовать. Множество папок, собранных за всю жизнь. Но я не захотел их принять. Я должен заниматься своими проповедями. Когда-то я должен буду дать ответ за мои слова. 
Проповедник Слова должен оправдываться по своим проповедям? Если это так, то я хочу быстро стать милосерднее, яснее и храбрее. Сердце, уста и руки должны принадлежать Богу! 
Аминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 268]
