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	И восстанет в то время Михаил, князь великий, стоящий за сынов народа твоего; и наступит время тяжкое, какого не бывало с тех пор, как существуют люди, до сего времени; но спасутся в это время из народа твоего все, которые найдены будут записанными в книге. 2 И многие из спящих в прахе земли пробудятся, одни для жизни вечной, другие на вечное поругание и посрамление. 3 И разумные будут сиять, как светила на тверди, и обратившие многих к правде - как звезды, вовеки, навсегда.


Вечное утешение для Израиля
Первая и последняя забота Божья касается народа Израиль. Это было бы, пожалуй, предательством по отношению к народу Израиль и выпадом против Бога, если бы мы захотели просто перенести слова утешения из пророчества Даниила на христианскую общину конца времен.  Прежде всего, все слова суда об Израиле касаются только народа Израиль. Также и все слова утешения для Израиля касаются только Израиля. Ни один христианин не может присвоить себе то, что он вступил в наследники Иисуса и тем самым добился полномочий на Божьи обетования, которые Бог дал Своему народу Израиль. Также ни одна церковь не может выдавать себя за «Новый Израиль». Израиль остается Израилем, Божьим народом! То, что Бог также смилостивился над «гойим», т.е. язычниками, нееврейскими народами, это великая и достойная преклонения любовь. Это означает наше спасение, нас, которые были далекими, а теперь подошли близко, как ученый иудей и фарисей Павел, будучи христианским апостолом язычников, писал христианам в Ефес: И, придя, благовествовал мир вам, дальним и близким. Еф. 2:17.Столетиями преследуемый и презираемый народ Израиль оберегается и венчается с теми, кто будет добавлен из других народов. И будет одно стадо и один Пастырь. Ин. 10:16.
Если я правильно вижу, то слова утешения и положительные обетования Израилю  принимаются на свой счет, но слова суда и угрозы наказания охотно отдаются Израилю. Это не только нечестно, но и глубоко не по-библейски. 
Под образом Архангела Михаила, князя великого подразумевается, прежде всего, ангел-хранитель для Израиля. Его атрибуты – огненный меч и рыцарские доспехи. Его задачи – проведение Суда Божьего и спасение от того же суда, причём, здесь нет противоречия. 
· Михаил был ангелом с мечом, который изгнал Адама и Еву из рая и охранял Дерево жизни. Быт. 3:23 

· Михаил показал Агари источник спасения ее жизни и ее сына. Быт. 16:7-12
· Михаил был одним из трех мужчин, которые навестили Авраама. Быт. 18:1-16
· Михаил не дал Аврааму убить Исаака. Быт. 22:11-18
· Михаил боролся с Иаковом. Быт 32:24-29
· Михаил раздвинул море при исходе из Египта. Исх. 14:19-22
· Михаил боролся с дьяволом за душу Моисея Евр. 9
· Михаил явился ученикам в огненной печи. Дан. 3:25-26
· Михаил помогал Даниилу в борьбе против Персидского царства. Дан. 10
· Михаил будет стоять за сынов народа твоего Дан. 12:1
· Михаил в конце света разбудит многих из спящих в прахе земли. Дан. 12:1-2 
· Михаил выполняет особые задачи во время Страшного Суда: его труба будит мертвых в могилах, он освобождает женщин с ребенком и убивает в борьбе дракона. Откр. 12
· Михаил отправляет дракона в бездну. Откр. 20 
Так из «борца за Израиль» в итоге становится «борец за общину». Стесненная и боящаяся община Иисуса получает, как и народ Божий, утешительную весть: И восстанет в то время Михаил, князь великий, стоящий за сынов народа твоего.
Время великой печали
По этой теме каждый из нас имеет свое представление. Кто сам попал в затруднительное положение, скорее сможет получить представление об этом, чем человек, которого ничто не тяготит. Кто пережил наводнение, знает, какая сила и власть может таиться в воде. Другой избежал горящего ада, для него ад горяч. Один российский немец сказал: „Я больше не хочу голодать, лучше я покончу с собой“. Когда русская «Чайка» свернула на улицу, больше ничего не стало слышно о свободе «Чайки», лишь смертельный страх. Но это нужно пережить.            И никто не знает, на что способны террористы или дети-солдаты. 
Мы хотим понять каждого, кто уже пережил личную скорбь. Мы согласимся, если кто-то считает, что пережитое им ужаснее быть не может. Но наш текст говорит: и наступит время тяжкое, какого не бывало с тех пор, как существуют народы. [Так дословно должно это звучать] Народы существовали только после потопа. С тех пор люди могут «помнить». 

На «человеческой памяти» произошло много неописуемых страданий и боли. Но будет еще больше. Иисус говорит в Мк. 13:19: Ибо в те дни будет такая скорбь, какой не было от начала творения, которое сотворил Бог, даже доныне, и не будет. И если бы Господь не сократил тех дней, то не спаслась бы никакая плоть; но ради избранных, которых Он избрал, сократил те дни. То есть, нам это еще предстоит.  
Книга
На это ужасное время современникам Даниила обещается охрана Михаила, князя великого, стоящего за сынов народа. Ничего не происходит случайно. Ни одно событие и ни одно ужасное зверство или катастрофа не происходит без того, чтобы уже заранее об этом не было написано в книге. 
Тогда оставшиеся на Сионе и уцелевшие в Иерусалиме будут именоваться святыми, все вписанные в книгу для житья в Иерусалиме. Ис. 4:3. Кто вписан в книгу, будет спасен. Эта запись в книгу важна. Побеждающий облечется в белые одежды; и не изглажу имени его из книги жизни, и исповедаю имя его пред Отцем Моим и пред Ангелами Его. Откр. 3:5. В этой книге ничего не стирается. И кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное. Откр. 20:15. 

Спасение не обязательно обозначает быть защищенным от смерти. Во время холокоста евреев погибли и праведники. Во время половодья в наши дни тонули и христиане. В огне террористических атак умерли также верующие. Спасение означает – быть спасенным для вечной жизни. 
Есть заблуждение, что все данные в народе Божьем обетования можно отнести к себе. Не народ будет внесен в книгу жизни, а отдельные люди. Так же как и воскрешение и вечная жизнь будут абсолютно индивидуальными. Здесь, кстати, единственный раз в Ветхом Завете используется понятие «вечная жизнь» ст.2.
Существует и другое заблуждение, что есть земная гарантия жизни во времена нужды. Даже верные не в любом случае могут рассчитывать на внешнюю защиту. И разумные из народа вразумят многих, хотя будут несколько времени страдать от меча и огня, от плена и грабежа; Пострадают некоторые и из разумных для испытания их, очищения и для убеления к последнему времени; ибо есть еще время до срока. Дан. 11:33+35 Будет даже так, что верные оплатят свою верность смертью. Утешительное обещание относится к «спасению к вечной жизни», а не к «спасению в земной жизни». 
Спящие в прахе земли.
Таких немало. Сколько людей родилось и после более менее богатой жизни умерло? Число их можно назвать лишь примерно. Через год нас, конечно, больше всего занимают лишь те умершие, кого мы знали. Среди них опять-таки те, кого мы любили. Некоторых мы бы охотно увидели и встретили вновь, но Библия ничего не говорит об этом. Все проснутся вновь! Но не все придут к вечной жизни! Это было и остается неизменным: И многие из спящих в прахе земли пробудятся, одни для жизни вечной, другие на вечное поругание и посрамление. 

Человек охотно изменил бы эту ситуацию и пробудил бы всех мертвых и всем пробужденным дал бы жизнь вечную – всем, кто ему нравится. Но что должно стать с тиранами и насильниками? Разве мы не смогли бы сразу назвать имена людей, которым мы не желаем «жизни после смерти»? Счастье для нас, что мы не можем решать это, и это не находится в наших руках. Не то, чтобы мы желали человеку смерти и вечной смерти еще и после этого. Но не нам решать, чтобы все люди опять пробудились к жизни, и пришли к вечной жизни. Это решает один Бог!!!
Иисус высказывается и по этой теме: И дал Ему власть производить и суд, потому что Он есть Сын Человеческий. 
Не дивитесь сему; ибо наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия; 
и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло - в воскресение осуждения. Ин. 5:27-29. Здесь речь идет об отдельных людях. В Своей притче о Страшном Суде в Mф. 25:31-34 Иисус однако говорит: соберутся пред Ним все народы; и отделит одних от других, как пастырь отделяет овец от козлов; и поставит овец по правую Свою сторону, а козлов - по левую. Тогда скажет Царь тем, которые по правую сторону Его: приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от созданияю В конце Иисус говорит: И пойдут сии в муку вечную, а праведники в жизнь вечную. Ст. 46

То, что у Исайи еще было «только Израиль», «оставшиеся на Сионе»,  (Ис. 4:3) и у Даниила „многие“ (Дан. 12:2), то у Иисуса и благодаря Иисусу потом стало «все, находящиеся в горобах» (Ин.5:28) и „все народы перед престолом славы Его“ (Mф. 25:31). Также и Творение вовлекается в спасение и в суд. Библия говорит: И увидел я великий белый престол и Сидящего на нем, от лица Которого бежало небо и земля, и не нашлось им места. И увидел я мертвых, малых и великих, стоящих пред Богом, и книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мертвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими. Тогда отдало море мертвых, бывших в нем, и смерть и ад отдали мертвых, которые были в них; и судим был каждый по делам своим. Откр. 20:11-13. Хотя никто не оправдается добрыми делами, но из-за своих дел он может погибнуть – и это неизменно и не подлежит отмене. 
Разумные будут сиять, как светила.

Христос говорит: тогда праведники воссияют, как солнце, в Царстве Отца их. Mф. 13:43. И разумные будут сиять, как светила на тверди, и обратившие многих к правде - как звезды, вовеки, навсегда. Дан. 12:3. Библия говорит: ибо всем нам должно явиться пред судилище Христово, чтобы каждому получить соответственно тому, что он делал, живя в теле, доброе или худое. 2Кор. 5:10. Поэтому все разумные во Христе и все служители Его славы имеют одно в прямом смысле славное и блестящее будущее. Давайте будем сами среди них. 
Аминь                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 270]
