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	Когда ты придешь в землю, которую Господь Бог твой дает тебе в удел, и овладеешь ею, и поселишься в ней; 2 то возьми начатков всех плодов земли, которые ты получишь от земли твоей, которую Господь Бог твой дает тебе, и положи в корзину, и пойди на то место, которое Господь Бог твой изберет, чтобы пребывало там имя Его; 3 и приди к священнику, который будет в те дни, и скажи ему: сегодня исповедую пред Господом Богом твоим, что я вошел в ту землю, которую Господь клялся отцам нашим дать нам. 4 Священник возьмет корзину из руки твоей и поставит ее пред жертвенником Господа Бога твоего. 5 Ты же отвечай и скажи пред Господом Богом твоим: отец мой был странствующий Арамеянин, и пошел в Египет и поселился там с немногими людьми, и произошел там от него народ великий, сильный и многочисленный; 6 но Египтяне худо поступали с нами, и притесняли нас, и налагали на нас тяжкие работы; 7 и возопили мы к Господу Богу отцов наших, и услышал Господь вопль наш и увидел бедствие наше, труды наши и угнетение наше; 8 и вывел нас Господь из Египта рукою сильною и мышцею простертою, великим ужасом, знамениями и чудесами, 9 и привел нас на место сие, и дал нам землю сию, землю, в которой течет молоко и мед; 10 итак вот, я принес начатки плодов от земли, которую Ты, Господи, дал мне. И поставь это пред Господом Богом твоим, и поклонись пред Господом Богом твоим, 11 и веселись о всех благах, которые Господь Бог твой дал тебе и дому твоему, ты и левит и пришелец, который будет у тебя.


Благодарить только за урожай в саду или за нечто большее?


Библейский хлеб
Многие известные библейские рассказы тесно связаны с хлебом. Вспомним о чудесном умножении хлебов в Ин. 6. Люди знали о цене хлеба, этого ценного средства питания, поэтому они хотели сделать Иисуса «хлебным царем». Свыше чем в 338 стихах в Библии говорится о хлебе. Здесь пара мест для чтения и размышления: Быт. 18:5; Исх. 16:15; Лев. 24:5; 3Цар.13:15; Пс. 103:14+15; Екл. 9:7; Иез. 4:9 и очень важно Mф. 6:11. Вдохновение – это новый библейский хлеб. Все компоненты для библейского хлеба уже упомянуты в Книге книг: ячмень, пшеница, спельта, просо, мед, мак, льняное семя, соль из Мертвого моря и другие ингредиенты. Подробнее об этом у католических христиан и пекаре в Австрии www.bibelbrot.at
Ржаной стебель
Миллионер дал задание одному талантливому архитектору: „Вы должны построить башню диаметром 4 метра. В ней должны быть лестницы и ходы, водопровод и лифты для материалов. Стены должны быть только 50 см толщиной и вся высота башни должна составлять 1500 м. Башня должна гнуться во все стороны, а на ее верху должна быть построена химическая фабрика“. Последние слова архитектор уже не услышал, потому что он уже ушел. 

Конечно это лишь выдуманная история. Но есть «башня», высота которой в 400 раз больше, чем ее диаметр! Это ржаной стебель. Его стена пол-миллиметра в толщину, диаметр составляет 4 миллиметра и его высота 1,5 метра. В стебле есть лестницы и ходы, лифты для средств питания и трубы для воды. Сверху стебля на колосе стоит химическая фабрика, в которой производится и сохраняется мука для хлеба человека. Миллионы колосьев свидетельствуют о величии и доброте Божьей. (из: Entscheidung) 

Когда ты придешь в землю
Израиль после 400 лет пребывания в Египте стал народом, внушительным и большим. Для египтян слишком большим и сильным. Поэтому они подавляли израильтян, поработив их. Но Бог избрал этот народ и дал Аврааму вечное обетование: И сказал Господь Авраму: пойди из земли твоей, от родства твоего и из дома отца твоего, в землю, которую Я укажу тебе; и Я произведу от тебя великий народ, и благословлю тебя, и возвеличу имя твое, и будешь ты в благословение; Я благословлю благословляющих тебя, и злословящих тебя прокляну; и благословятся в тебе все племена земные. Быт. 12:1-3. 

Теперь они стали народом, но им не дали, как и сегодня, права на существование. Поэтому Бог должен был опять собрать их и через Моисея привести в новую землю: и иду избавить его от руки Египтян и вывести его из земли сей в землю хорошую и пространную, где течет молоко и мед, в землю Хананеев, Хеттеев, Аморреев, Ферезеев, Евеев и Иевусеев. Исх. 3:8. 

Наконец, они при Иисусе Навине были у цели, в обетованной Земле: ибо сыны Израилевы сорок лет ходили в пустыне, доколе не перемер весь народ, способный к войне, вышедший из Египта, которые не слушали гласа Господня, и которым Господь клялся, что они не увидят земли, которую Господь с клятвою обещал отцам их, дать нам землю, где течет молоко и мед. Нав 5:6. 

Иисус Навин разделил народ и раздал им наделы земли. Ему и всему народу относилось: Вот Я повелеваю тебе: будь тверд и мужествен, не страшись и не ужасайся; ибо с тобою Господь Бог твой везде, куда ни пойдешь. Нав.1:9.
Отец мой был странствующий Арамеянин.
Корзину с первыми фруктами урожая израильтяне должны были поставить перед скинией Божьей и благодарить Бога: 

· За освобождение из египетского рабства, 

· За сохранение и ведение в пустыне,

· За землю обетованную Ханаан и теперь также
· За первый урожай в земле обетованной. 

Теперь год за годом это должно было стать обычаем. При этом они не должны были забывать, что они не были ханаанитянами, и не египтянами, а «группой народов из Сирии и Месопотамии». Это можно доказать начиная с Бронзового века. Арам, по имени которого названа страна, был внуком Ноя. Таким образом, Авраам происходил из Месопотамии.
Арамейцы нашего времени – христиане и считают себя потомками античных арамейцев. Также и Иисус, и Его ученики говорили на арамейском, поэтому с самого начала существует «арамейское христианство». Во времена Иисуса арамейский язык был распространен от Палестины до Персии. Арамейцы – это единственное христианское сообщество, в котором еще говорят на языке Иисуса. Турция хочет изгнать последних арамейцев. Раньше это звучало так: но Египтяне худо поступали с нами, а теперь турки и другие мусульмане.

Но что сейчас делать арамейцам или христианам, впрочем,  как и иудеям? Они должны поступать как израильтяне: и возопили мы к Господу Богу отцов наших. Это происходит и сейчас. Во многих странах этого мира евреев притесняют и преследуют – а они молятся. Во многих странах этого мира таким же образом притесняют и христиан – а они молятся. У них нет прав, и никто не вступается за них. Им остается лишь,  возопить к Господу Богу отцов их, - который тоже есть отец нашего Господа Иисуса Христа. 
И услышал Господь вопль наш 
Недавно один миссионер рассказывал мне, что он в своих письмах друзьям, которые за него молятся и поддерживают, часто называл молитвенные просьбы, о которых он мог написать уже в следующем письме, как Господь помог. Хорошее свидетельство. Также и дети Израиля могли сказать: И услышал Господь вопль наш. 
Господь услышал не сразу. Не всегда происходило так, как они надеялись. Некоторые молитвы оставались без внимания, потому что они не подходили под «Божий план». Мы люди молимся по нашему сердцу, это мы можем. И Бог выслушивает по своему сердцу, это Он может. Дитриху Бонхёферу (1906-1945) принадлежит высказывание: „Не все наши желания, но все Свои обетования он выполняет“. Бонхёфферу тоже пришлось пострадать в концлагере. Известно, что на эшафоте он, совсем раздетый, произнес короткую молитву, затем покойно пошел на виселицу и через несколько секунд умер. И Господь услышал его.

Иисус молился и, все же был распят на кресте и во всем этом был услышан, хотя это выглядело не так. Христос, во дни плоти Своей, с сильным воплем и со слезами принес молитвы и моления Могущему спасти Его от смерти; и услышан был за Свое благоговение; хотя Он и Сын, однако страданиями навык послушанию,  и, совершившись, сделался для всех послушных Ему виновником спасения вечного. Евр. 5:7-9.
Некоторые говорят, что молитва – это дыхание души. Некоторые описывают это как источник силы. Опять другие видят в этом в первую очередь средство вступить в контакт с Богом. Для многих это подобно тяжелой работе. Что молитва для нас? – Посреди этого текста ко Дню благодарения за урожай молитва выполняет центральную функцию. Просьба о посеве. Просьба о росте и защите в непогоду. Просьба о помощи при сборе урожая. Но тогда благодарность должна все же следовать за просьбой. 
Итак вот, я принес начатки плодов
100 лет назад менее 3 процентов мирового населения жили в городах, сегодня более 50 процентов – тенденция увеличивается. Каждый месяц во всем мире 4 миллиона человек переезжают из деревни в город. Появляется все больше мегаполисов с более чем 10 миллионами жителей. Кто из них еще помнит о посеве и сборе урожая, созревании, о радости и благодарении? Ты умножишь народ, увеличишь радость его. Он будет веселиться пред Тобою, как веселятся во время жатвы, как радуются при разделе добычи. Ис. 9:3. 

Поклонись пред Господом Богом твоим и веселись
Радость и благодарность – это основное настроение во время урожая. Конечно еще и пот и боль в мышцах, боли в конечностях и усталость. Но потом можно все же радоваться об успехе и наслаждаться плодами. Припев в песне Матиаса Клавдия (1740-1815) звучит так: Все добрые дары идут от Бога Господа, за это благодарите Его, благодарите, за это благодарите Его, благодарите и надейтесь на Него. 
Радость и благодарность, надежда и благословение нуждаются в осязаемом выражении. Наш текст для проповеди дает нам несколько тезисов. Все могут радоваться, крестьянин и производитель, рабочий и помощник при сборе урожая. Но и работникам духовного труда тоже что-то полагается. Тогда это были левиты, которые несли священнослужение у алтаря; это прямые наследники первосвященника Арона, который сам был левитом.
Но нельзя было пренебрегать и забывать о чужаках, беженцах и гастарбайтерах, больных и сиротах. Поклонись пред Господом Богом твоим,  и веселись о всех благах, которые Господь Бог твой дал тебе и дому твоему, ты и левит и пришелец, который будет у тебя. 
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 271]
