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Нет ничего сокровенного, что не открылось бы, и тайного, что не было бы узнано. 27 Что говорю вам в темноте, говорите при свете; и что на ухо слышите, проповедуйте на кровлях. 28 И не бойтесь убивающих тело, души же не могущих убить; а бойтесь более Того, Кто может и душу и тело погубить в геенне. 29 Не две ли малые птицы продаются за ассарий? И ни одна из них не упадет на землю без [воли] Отца вашего; 30 у вас же и волосы на голове все сочтены; 31 не бойтесь же: вы лучше многих малых птиц. 32 Итак всякого, кто исповедает Меня пред людьми, того исповедаю и Я пред Отцем Моим Небесным; 33 а кто отречется от Меня пред людьми, отрекусь от того и Я пред Отцем Моим Небесным.
Однажды на конфирмационных занятиях мы читали Псалом 138. Я думал, что это поспособствует воодушевлению и укреплению молодых людей, но этого не произошло. Они восприняли это как угрозу: „Больше нельзя ни думать, ни делать так, как хочешь!“ сказал один. Там говорится: Господи! Ты испытал меня и знаешь.  Ты знаешь, когда я сажусь и когда встаю; Ты разумеешь помышления мои издали.  Иду ли я, отдыхаю ли - Ты окружаешь меня, и все пути мои известны Тебе.  Еще нет слова на языке моем, - Ты, Господи, уже знаешь его совершенно. Сзади и спереди Ты объемлешь меня, и полагаешь на мне руку Твою. Пс. 138:1-5

Подобное говорил Иисус Своим ученикам. Нет ничего сокровенного, что не открылось бы, и тайного, что не было бы узнано. Под этим следует, прежде всего, понимать то, что Бог знает все и видит каждого, так что от Него нельзя скрыть ничего. Мы понимаем это, возможно, как угрозу: Нет ничего сокровенного! Это означает, что все выйдет на свет. Да на самом деле это так: Грех не устаревает! Твоя совесть тоже не устаревает! 
Твои грехи и совесть однажды восстанут свежими и радостными вместе с тобой из мертвых и живыми и неотделимыми от тебя предстанут перед троном Божьим, как и ты  тоже. И тогда тот суд будет смотреть не на тебя, а на то, что ты принес с собой: твоя зависть, твое презрение людей, твое злорадство, твоя мстительность и твоя жадность –  это только несколько вещей, которые можно назвать по именам. Все это быстро оживет, и ты больше не сможешь вытеснить это и не сможешь заставить молчать. 
Иисус не хочет пугать этим фактом ни учеников, ни нас. Но это правда, и поэтому нам страшно. Разве только, если мы не совершим покаяние и не попросим Господа Иисуса Христа о прощении. Только Он может успокоить нашу совесть, когда Он все простит нам. Он это может!

Вюртембергский епископ Герхард Майер рассказывал об одном миссионере из Южной Америки. Он беседовал с заклинателем духов (или шаманом) о вере, Боге и божествах. В итоге миссионер спросил колдуна: „Может ли твой бог простить тебе твои грехи?“ Заклинатель духов помолчал мгновение, а потом признался совершенно открыто: „Нет, он не может!“ Откуда он знал это? 
1. Если Бог прощает, то Он прощает все 
Он прощает мне грехи согласно  1Ин 1:9 - Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды. И Он дает мне уверенность в прощении всех моих грехов. Потому что вы не приняли духа рабства, чтобы опять жить в страхе, но приняли Духа усыновления, Которым взываем: "Авва, Отче!" Рим. 8:15. Тогда я замечаю, что я свободен, и чувствую силы поступать по-другому. 
2. Те, кто узнают об этом, говорят об этом другим

Уже Иисус говорил: Что говорю вам в темноте, говорите при свете; и что на ухо слышите, проповедуйте на кровлях. Мф.10:27. О вере узнают и проповедуют. Прощение грехов переживают и проповедуют. Спасение лично принимают и передают другим. 
Мы знаем, что Мартин Лютер долго и напрасно искал: „Где я найду милостивого Бога!“ Он хорошо осознавал свою потерянность. Когда в тихие часы он размышлял о своей жизни, то не находил ничего, что могло бы быть зачислено перед Богом. Он не находил также ничего, что могло бы освободить его. Он пробовал делать добрые дела, поститься и умерщвлять плоть. Не помогало ничего, абсолютно ничего. До тех пор, пока его душепопечитель не обратил его внимание на послание к Римлянам: Рим. 6:3-4: Неужели не знаете, что все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились? Итак мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни. Стих 23: Ибо возмездие за грех - смерть, а дар Божий - жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем. О, какую свободу испытал Лютер, когда он пришел к Рим 8:1: Итак нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе живут. Здесь появляется радость! Это привело Мартина Лютера к личной свободе и в итоге к Реформации и Евангелической церкви. Лично узнал и проповедовал. Сам познал и научил. Что на ухо слышите, проповедуйте на кровлях.

Откуда знает человек о том, что может его Бог, в которого он верит? Это нужно испытать. Иногда также выстрадать или вытерпеть. Нужно услышать это от других и обменяться с другими. Вера – это не муха-поденка и не воскресный голубь. Веру нужно познать лично. 
Новая проблема
Тогда внезапно наступает новая проблема, о которой ты до сих пор даже не знал. Наконец, ты можешь, исходя из своего опыта и убеждения, назвать и признать твою веру, и уже на тебя нападают другие, и твои родственники отталкивают тебя в сторону, так как им не нравится такой очень решительный христианин. 
Что говорю вам в темноте, говорите при свете; и что на ухо слышите, проповедуйте на кровлях. Что же говорит мир? „Нельзя рекламировать свою веру, переходя из дома в дом.“ Или: „Я тоже верю в Бога, но не так как ты.“ Или: „Нельзя тыкать других постоянно в Библию“. Есть еще много таких броских фраз. Фраз, которыми обороняются не только неверующие, но прежде всего остывшие и наполовину верующие. Только не полностью! Только не ясно! Только не действительно решительно! Потом кто-то удивляется, что вера не приносит ему радости, и не наступает внутреннего покоя, если не приобретает уверенности веры. 
Для своих растревоженных и подверженных нападкам учеников Иисус готовил хорошее слово: Не бойтесь убивающих тело, души же не могущих убить; а бойтесь более Того, Кто может и душу и тело погубить в геенне.
Кто подразумевается под этим? Некоторые говорят, что это дьявол, который может и душу и тело погубить в геенне. Если бы это было так, то Иисус призывал бы нас бояться дьявола. Но мы как раз не должны этого делать, так как он свергнут и побежден. Эту честь нам нельзя ему оказывать. Но если под «боязнью» мы понимаем предельную осторожность в отношении его – это возможно. Другие же считают, что мы должны бояться Бога, чтить его и уважать, так как он нам милостивый Бог, но и строгий и праведный судья, который может и душу и тело погубить в геенне. 
Мартин Лютер в своем толковании Десяти заповедей говорил так, и так мы учили это: Мы должны превыше всего бояться, любить Бога и уповать на Него во всем. Требуется не страх перед человеком, а страх перед Богом. Кто боится Бога, тот больше не боится человека. И противника Божьего тоже, потому что Бог больше всего. В его руках все, я и ты. Крещеные дети и конфирманты, люди под стрессом в повседневной жизни и старые люди в конце своего пути. Живущие и умирающие.   
Своим растревоженным и подверженным нападкам ученикам Иисус дал для раздумья: Не две ли малые птицы продаются за ассарий? И ни одна из них не упадет на землю без воли Отца вашего; у вас же и волосы на голове все сочтены; не бойтесь же: вы лучше многих малых птиц. 

Своим растревоженным и подверженным нападкам ученикам Иисус дал для раздумья: Ничего сокровенного, что не открылось бы, и тайного, что не было бы узнано. Бог знает о твоих страданиях и знает твоих врагов. От Него не ускользнет ничего, как они высмеивали тебя и надсмехались над тобой. Он замечает и записывает каждую циничную улыбку, от Него не ускользает ничего. Он знает, чего тебе стоит быть и оставаться христианином. Он подсчитывает, сколько ущерба ты принимаешь на себя за дела Царствия Божьего и за Его имя. Он стоит возле тебя, когда тебе приходится стыдиться за твою церковь. Но не покидает ни тебя, ни твою церковь. Обетование касается маленького стада и тебя, если только ты остаешься с Ним и не покидаешь собрания. От Него не уходит ничего, и всё однажды будет озвучено. В конце все станет на свои места. 
Своим растревоженным и подверженным нападкам ученикам Иисус дал для раздумья: Всякого, кто исповедает Меня пред людьми, того исповедаю и Я пред Отцем Моим Небесным; а кто отречется от Меня пред людьми, отрекусь от того и Я пред Отцем Моим Небесным. Большей ясности и однозначности и желать не приходится. Ясные слова для ясных вещей. Ибо через Иисуса все проясняется, что нам пришлось обдумывать. 
Я хочу еще сказать о таком необходимом заключении от противного. Достаточно было бы, если бы Иисус сказал только первую часть: Всякого, кто исповедает Меня пред людьми, того исповедаю и Я пред Отцем Моим Небесным. Это прекрасное обещание, и оно призывает нас верить в это и делать это. 
Но теперь Иисус также говорит еще и о заключении от противного вещи. Это масло масляное? Кто отречется от Меня пред людьми, отрекусь от того и Я пред Отцем Моим Небесным. Похоже, необходимо, чтобы Иисус высказал и негативный аспект. Мы, сегодняшние люди, слышим охотнее, чем те, что жили тогда, теплые, утешительные и положительно звучащие слова: Всякого, кто исповедает Меня пред людьми, того исповедаю и Я пред Отцем Моим Небесным. Звучит уже не так красиво, хотя и очень логично, когда это слушаешь, не желая следующего: Кто отречется от Меня пред людьми, отрекусь от того и Я пред Отцем Моим Небесным.
Тогда люди волновались, как и некоторые сегодня. Эта абсолютность, это обязательность, принуждение, которое не позволяет сбежать.  Но это правда, абсолютная правда, как и то, что все мы предстанем перед Богом.  
Я спрашиваю тебя: какова цена твоей любви. Спроси себя сам: насколько ценен для тебя Иисус? Нет ничего сокровенного, что не открылось бы. И это однажды откроется. 
Аминь                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 272]
