	1-ый Адвент / ряд IV
27.11.2011 / фиолетовый
	Грядущий Господь
	Откровение 5:1-5

PN301


	1 И видел я в деснице у Сидящего на престоле книгу, написанную внутри и отвне, запечатанную семью печатями. 2 И видел я Ангела сильного, провозглашающего громким голосом: кто достоин раскрыть сию книгу и снять печати ее? 3 И никто не мог, ни на небе, ни на земле, ни под землею, раскрыть сию книгу, ни посмотреть в нее. 4 И я много плакал о том, что никого не нашлось достойного раскрыть и читать сию книгу, и даже посмотреть в нее. 5 И один из старцев сказал мне: не плачь; вот, лев от колена Иудина, корень Давидов, победил, [и может] раскрыть сию книгу и снять семь печатей ее.


Запечатанная книга
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Книга с семью печатями вошла в поговорку. Этот термин употребляется для всего непонятного, загадочного и таинственного. В 5-ой главе Книги Откровения это образная картина о состоянии всего мира и жизни каждого из нас. Это Книга со всеми «ахами да вздохами» нашего огромного мира, написанная внутри и извне. В связи с тем, что пергаментный свиток был изготовлен из телячьей шкуры, в немецком языке появилось следующее выражение (дословный перевод): «Это не поместится ни на какой телячьей шкуре ». Текста было так много, что пергаментный свиток, полный тайных знаков, содержаний и ссылок, был исписан и снаружи тоже. Поэтому не удивительно то, что возникал вопрос: 

Кто сможет  раскрыть сию книгу?

Это сильный Ангел, имеющий больше власти, чем все короли и князья вместе взятые, который спрашивает: Кто достоин раскрыть сию книгу и снять печати ее?  Риторический ли это вопрос или он действительно не знает ответа? Во всяком случае он не может раскрыть эту книгу. Ни один ангел не может этого сделать. И никакой святой, а таковых должно быть не мало, на небе. И ни один человек, живущий на земле, так как все люди согрешили и лишены славы Божией. Рим. 3:23  И даже если мы уже сегодня принадлежим к «библейским святым», мы еще не принадлежим к прославленным. 

С сегодняшнего дня мы, христиане, празднуем снова Адвент, то есть, мы ожидаем Грядущего Господа. В праздник Рождества мы думаем о лежащем в яслях Младенце Иисусе, Который есть корень и потомок Давида. Вновь грядущий Иисус больше не будет нищим и незначительным, Он грядет во славе и с силою, «как лев из колена Иудина». И тогда Он откроет то, что «насобирало» человечество. Только Он достоин раскрыть сию книгу. Не трагически ли это? Не печально ли это? Там не имеется ни одного, который был бы достоин раскрыть сию книгу. А если бы и нашелся хоть один достойный, то непременно возник уже следующий вопрос:

Кто расшифрует текст этой книги?

Возможно, применение силы принесло бы небольшой успех в этом деле. Ведь именно таким образом происходит все в этом мире: если что-то не так, то применяется сила. Вероятно, кто-нибудь и умудрился бы  раскрыть те 7 печатей силою. Но не нашлось бы никого, кто смог бы расшифровывать сию таинственную Книгу. 

Да кто из нас понимает «Божий почерк»? Если Бог пишет нам легкой рукой радостные слова, то мы их не замечаем, так как это лишь милые слова, которые мы – либо просто читаем, либо же вообще не принимаем во внимание. Если же Бог пишет тяжелой рукой, то мы вопием: «Как Бог только может допускать такое? — таким я Его не могу и не хочу себе представить. И тут же навязывается следующий вопрос: 

Кто может выдержать то, о чем здесь написано?

Первый ответ на этот вопрос: «Никто!» В ответ на вопрос сильного Ангела молчит вся Вселенная. Видя это, пророк Иоанн горько плачет. Он плачет, так как ответ на все вопросы находится в непосредственной близости. — «Почему?», «Зачем?», «Как долго еще?», «Почему Ты молчишь?», «Для чего мы живем?» и «В чем смысл нашей жизни?» — а ответ на эти вопросы находится в непосредственной близости!

Пророк Иоанн плачет. Он хочет знать, что написано в этой Книге. Ему хочется вникнуть в Божий тайный план. Он желает, наконец-то, понять, как свести эту полную хаоса историю человечества со Святым Богом, Который сидит на престоле и  Который является Создателем Вселенной. Иоанн хочет иметь представление обо всей противоречивости и неразборчивости этой «Всемирной Книги». 

Раскрытая Книга

История человечества не является раскрытой книгой, в которой мы могли бы прочитать то или иное. Даже оглядываясь на прошлое, мы понимаем, что правда останется для нас всегда недоступной. Здесь не поможет никакая тщательная статистика или точная документация, никакое трогающее сердце свидетельство очевидцев. Мы не понимаем до конца того, что было, что есть и что еще будет. История не является  раскрытой книгой. Она запечатана.

Никто не достоин снять печати и прочесть «Книгу этого мира». — Никто? — Действительно никто? — Один из старцев утешил Иоанна такими словами: не плачь; вот, лев от колена Иудина, корень Давидов, победил, [и может] раскрыть сию книгу и снять семь печатей ее. Один, все же, достоин!

Церкви в Малой Азии (сегодняшняя Турция), которым были разосланы послания (Ефесская, Смирнская, Пергамская, Фиатирская, Сардийская, Филадельфийская и Лаодикийская)  — они все поняли. Они имели уши: 

· Лев от колена Иудина, корень Давидов — это Мессия, Помазанник и Посланник Бога, Христос. 

· Лев от колена Иудина, корень Давидов — это закланный Агнец, имеющий на Своем теле следы насилия и смерти, Иисус.

· Лев от колена Иудина, корень Давидов — это Иисус Христос, страдавший и умерший за нас, воскресший и прославленный ради нас, Он жив и придет однажды снова. 

· Лев от колена Иудина, корень Давидов — в Его руке Книга этого мира. В Его руке история всех времен, полная греха и вины. 

· Лев от колена Иудина, корень Давидов — в Его руке и твоя жизнь.

Мудрецы высказывали такое мнение: „Люди потому смертны, потому что им не удается присоединить начало к концу“. То, что никогда не получается у нас — удается Ему, Начальнику и Совершителю веры, Он есть Альфа и Омега. Тот, кто это поймет, сможет расшифровать тайный ход всемирной истории. Тот знает: начало и конец будут вновь соединены, и то, что было «очень хорошо», будет снова «очень хорошо». А исполнится это тогда, когда Бог будет все во всем. 1Кор. 15:28

Остается лишь еще один последний вопрос: 

Когда же это будет?

Этого мы не знаем. Но всегда уже находились люди, утверждающие после чтения Книги Откровения следующее: «Мы живем в последнем времени. — Все так плохо. — Скоро  конец света». Иногда это, правда, помогает и даже утешает. Но подсчитывание срока пришествия Иисуса и теоретизирование о том, где находится предусмотренное место для спасенной Церкви Христовой, могут ввести в заблуждение. Такого рода подсчеты и спекуляции могут настолько ожесточить сердца,   что проявляется равнодушие к страданиям людей и безразличие к ближним, шагающим в погибель. 

Мы должны не подсчитывать, а петь!

Мы должны подхватить новую песню Агнца. Откр. 15:3  Старцы, Ангелы, четыре животных, — все они стоят вокруг престола и поют, прославляя Бога во все времена и поколения. Когда из услышанного зарождается вера, а сомнение переходит в надежду, то и наше пение станет указанием на то, что нас ожидает в будущем. И прежде всего на Того, Кто прибудет. 

Для Него мы открываем широко ворота и двери во всем мире!  «Господа этого мира уходят, но наш Господь грядет!», — сказал в 1950 г. федеральный президент Германии Густав Хайнеман на съезде евангелической церкви в г. Эссен. 
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В Адвент, который начинается с этого воскресенья, христиане ожидают не только праздник Рождества или, как маленькие дети, только подарков или Деда Мороза. Адвент празднуется уже примерно на протяжении 1 600 лет. Время адвента должно быть временем интенсивной подготовки к Пришествию Бога. Поэтому адвент — это и время для размышления. Каждый человек должен проверить себя самого: возможно, необходимо что-то изменить в своей жизни, взирая на Пришествие Иисуса.  


                Ожидание прихода Бога в этот мир  
Это происходит в Рождество. С рождением Младенца Иисуса Бог приходит в наш мир. Библейские рассказы о хлеве в Вифлееме, о Марии и Иосифе, о воле и осле, об ангелах, пастухах и 3 волхвах с Востока описывают чудесным образом это олицетворение Бога. Адвент является для многих людей одним из самых прекрасных времен года. Подготовка к Рождеству, праздничное украшение домов, выпечка рождественского печенья, созерцательные моменты в кругу семьи, рождественские ярмарки, празднование адвента в богослужениях накладывают свой особенный отпечаток. 

Типичным украшением в домах в предрождественское время является рождественский венок из еловых веток с четырьмя свечами. Первый рождественский венок был смастерен            в 1839 г. Иоганном Хинрихом Вихерном. Он был рассчитан для его нетерпеливых сирот, часто спрашивающих, когда же наступит Рождество. Вихерн смастерил венок из старого деревянного колеса, украшенный девятнадцатью малыми красными и четырьмя большими белыми свечами. Каждое утро в этом венке зажигалось по одной маленькой свечке, к которым по воскресеньям добавлялась большая свеча. Четыре большие белые свечи символизировали воскресенья. Адвент имеет также особенное значение в церковном году. Новый церковный год начинается с Адвента. Через одну неделю после последнего воскресенья церковного года, в которое упоминаются усопшие, начинается символически новая жизнь с Адвента. Смерть — это не конец. Пришествие Иисуса в этот мир победило смерть. Поэтому в Адвент мы ожидаем не только Младенца в яслях, но  вновь грядущего Христа, Спасителя и Дарителя вечной жизни. Конец возвращается вновь к началу. (Pfr. Христиан Тзалос).
Аминь.                                                + Фолькер Э. Зайлер [Ред.301]
