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	Бог же терпения и утешения да дарует вам быть в единомыслии между собою, по [учению] Христа Иисуса, 6 дабы вы единодушно, едиными устами славили Бога и Отца Господа нашего Иисуса Христа. 7 Посему принимайте друг друга, как и Христос принял вас в славу Божию. 8 Разумею то, что Иисус Христос сделался служителем для обрезанных - ради истины Божией, чтобы исполнить обещанное отцам, 9 а для язычников - из милости, чтобы славили Бога, как написано: за то буду славить Тебя, (Господи,) между язычниками, и буду петь имени Твоему. 10 И еще сказано: возвеселитесь, язычники, с народом Его. 11 И еще: хвалите Господа, все язычники, и прославляйте Его, все народы. 12 Исаия также говорит: будет корень Иессеев, и восстанет владеть народами; на Него язычники надеяться будут. 13 Бог же надежды да исполнит вас всякой радости и мира в вере, дабы вы, силою Духа Святаго, обогатились надеждою.


И снова Адвент
В эти дни мы покупаем подарки или мастерим что-нибудь красивое и пишем рождественские послания. Апостол Павел тоже писал письма, не к Празднику Христову, его тогда еще не праздновали, но все же у него был повод. Письмо христианской общине в Риме поэтому представляет собой нечто особенное, так как Апостол до тех пор сам еще ни разу не был в Риме и лично он знал очень немногих людей из общины. Некоторых он, возможно, встречал где-то на широтах Римской империи, проповедовал им Евангелие и возможно привел их к вере в Иисуса. Но общину в Риме основал не он, он посетил ее лишь позже. Однако его письмо является лекцией для христиан того времени и для нас сегодня. 
Когда люди становятся христианами
Это всегда большое чудо, когда человек приходит к вере. Никто это не может сделать сам по себе. И никто не может сделать это вместо другого. Это деяние Святого Духа. При этом Святой Дух использует различные инструменты: иногда это сон, в другой раз – проповедь. То это звезда, то заговорившая совесть. Иногда это несчастье, иногда может быть простое счастье, заключающееся в том, что родители так воспитывают своих детей. Но это всегда деяние Святого Духа и тем самым – чудо. 
И всегда нужно поклоняться Богу за то, что человек «находит дорогу в отчий дом Божий». Благодарности слишком мало. Благодарность может быть лишь понятным чувством, если кто-то смог избежать отчаянного состояния. Но наше счастье заключается в том, что мы приняты, обвиты открытыми руками Божьими, незаслуженно и все же так спасительно и утешительно. Это достойно поклонения. Вы уже благодарили сегодня Бога за это и преклонялись перед Ним? Вы уже сегодня хвалили Его и возвеличивали перед другими?

Христиане живут в близком ожидании Иисуса 
Первые христиане, разумеется, верили в то, что Иисус придет во второй раз при их жизни. Сегодня, конечно, совсем другая ситуация. За 2000 лет Он так и не пришел. Должны ли мы вообще ждать Его? 
Евреи столетиями ждали Мессию. Когда Он в итоге пришел и действовал среди них, они не поверили в Него. Они имели совершенно определенное мнение о пришествии и деяниях Христа. Поэтому сегодняшний библейский текст выбран для проповеди в Адвент. В нем мало праздничного адвентского или рождественского настроения, но он встряхивает и обостряет разум, ибо «Он идет!» 
Снова Адвент или до сих пор?
Иисус призывал в Лк. 21:28: Когда же начнет это сбываться, тогда восклонитесь и поднимите головы ваши, потому что приближается избавление ваше! Христиане ожидают Своего Господа всегда и по-прежнему. Они ожидают Его здесь на земле. И они ожидают Его скоро, даже сегодня. Восходящая утренняя звезда приходит с Востока. Он придет как судья и властитель, поэтому мы должны готовить ему путь. Приготовьте путь Господу, вот, Господь Бог грядет с силою! Ис. 40:3.10.
Возвращение Иисуса всегда было для христиан важной темой. Секты часто откалывались от церкви, они знали точный день и утверждали, что только они будут там. С течением времени снова и снова назывались сроки, но ни один из них не исполнился. Как раз от этого Иисус ясно предостерегал: небо и земля прейдут, но слова Мои не прейдут. О дне же том и часе никто не знает, ни Ангелы небесные, а только Отец Мой один. Mф. 24:35-36.   

Нам следует ожидать Иисуса, но мы не хотим искусственно принуждать Его. Он говорит: бодрствуйте, потому что не знаете, в который час Господь ваш! Mф. 24:42. Именно это делает ожидание таким долгим, но и таким напряженным. Можно потерять терпение, надежду, совесть и веру. Можно потерять Иисуса, когда хочешь опередить Его. Павел пишет о Боге терпения и утешения. Ожидание объединяет христиан, и позволяет ждать. 
И мы не можем ходить туда-сюда, искать Его, ибо место укрытия не установлено. Для Израиля это, наверно, гора Елеонская, но не для нас. (Зах. 14:4). Наше место укрытия – это только Христос сам. Тогда, если кто скажет вам: вот, здесь Христос, или там, - не верьте. Ибо восстанут лжехристы и лжепророки, и дадут великие знамения и чудеса, чтобы прельстить, если возможно, и избранных. Вот, Я наперед сказал вам. Итак, если скажут вам: "вот, Он в пустыне ", - не выходите; "вот, Он в потаенных комнатах ", - не верьте. Мф. 24:23-26. 

Что МЫ должны делать во время ожидания?

1. Не высчитывать срок и, тем не менее, ожидать Его. 
2. Не искать место, а оставаться укрытым в Иисусе. 

3. Не спорить, а в единомыслии между собою, по учению Христа Иисуса,  дабы вы единодушно, едиными устами славили Бога и Отца Господа нашего Иисуса Христа. 
Учиться из Послания к Римлянам
Первый пример в том, что человек оправдывается не добрыми делами или набожным образом жизни,  так как: правда Божия через веру в Иисуса Христа во всех и на всех верующих, ибо нет различия потому что все согрешили и лишены славы Божией, получая оправдание даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе. Рим. 3:22-24. 
Второй пример: Есть одна легитимная унификация Библии: Все грешники, все потеряли свое лицо перед Богом, и все оправдываются лишь по дарованной милости. И нет никаких исключений. Итак, оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом через Господа нашего Иисуса Христа. Рим. 5:1.  

Третий пример: Кто принял дар Божий, имеется в виду, вечную жизнь, тот свободен от закона и одновременно привязан к благодати. Для таких людей больше не существует проклятия. Дух Божий побуждает детей к жизни в духе. Первое, что мы получаем, уверенность в том, что мы дети Божьи и обещание замечательного наследства. Этого мы можем ожидать! На это мы можем рассчитывать! Рим. 6:23; Рим. 8:1.14.16.17.
Четвертый пример: в общине в Риме проявлялись национальные чувства, тяжелая проблема: „Мы евреи! Мы не слуги кого-либо! Нам не нужен этот Иисус! Мы народ!“ Национализм – это всегда большое препятствие для веры! От этого надо основательно излечиться нам, немцам. 
Пятый пример: другие, т.е. не иудеи, говорили на это: „Нам не нужны ваши заповеди и уставы, Дух ведет нас! Мы не должны учиться бегать в вашей обуви! Мы не знали ничего о Христе, но мы, как минимум, не казнили его, как вы!“ Они не хотели выполнять государственные порядки. Конечно, в Риме это было равнозначно смерти. Некоторые моральные свободы становятся препятствием для веры!

Шестой пример: В то время, когда одни приводят национальные аргументы, другие пытаются находить моральные. Прежде всего, это были традиционные иудеи, которые выполняли свои заповеди и уставы. Они хотели сохранить обрезание как ритуал входа в веру, так, чтобы каждый, кто хотел стать христианином, должен был пройти предварительную стадию и сначала стать иудеем. Нужно было соблюдать законы о еде, чтить субботу и (иудейские) праздники. 
Седьмой пример: Всегда находились вещи, которые можно было возложить на другого. Оспаривали веру друг друга: „Если ты не соблюдаешь порядки, то ты беззаконник!“ И слышали в ответ: «Если вы так сильно зависите от ваших законов, то вы слабы и не по-настоящему свободны!» Рим. 14:17 

Да, есть так много вещей, о которых можно спорить. И есть люди, которым это нравится. Мы находим их в церкви, в нашей общине. Мы должны спросить: „Это я?“ Рим среди нас. 
У нас, конечно, темы звучат иначе: „Рок-музыка, да или нет!“ – „Мое тело принадлежит мне. У меня есть свобода.“ – „Этот теплоходный круиз я заслужил. Ничего другого я себе в жизни не позволял“ – „У меня есть свобода делать то или другое, и я не позволю никому вмешиваться.“ –  „Если мне неохота, то я не пойду на богослужение.“ 

Христианские вечные вопросы – это крещение, глоссолалия, исцеление, дисциплина в церкви и вопрос о десятине или послушании в вере. Мне хотелось бы иметь больше людей, с которыми я бы мог сплотиться, а не таких, с которыми мне приходится долго спорить. Как будет смотреться, если Иисус придет, и каждый будет сидеть по своим углам и дуться? Все, что не по вере, грех. Каждый из нас должен угождать ближнему, во благо, к назиданию. Рим.14:23; 15,2.
Бог – это Бог доброй надежды для иудеев и всех народов и каждого человека, кто бы он не был! принимайте друг друга, как и Христос принял вас в славу, это легче сказать, чем сделать. Рим. 15:7. Тем не менее, Павел не уступает. Христиане из числа иудеев имеют причину для надежды и тем самым повод для хвалы Божьей, так как по ним видно, что Бог держит свое слово. В них наглядно выполняются обетования Божьи. И христиане из числа язычников имеют причину для надежды и тем самым повод для хвалы Божьей, так как Он помиловал их. 
В качестве слов благословения Павел пишет это общинам: и просветил очи сердца вашего, дабы вы познали, в чем состоит надежда призвания Его, и какое богатство славного наследия Его для святых. Еф.1:18. Адвент означает: ОН придет и Его славное наследие тоже. 

Аминь                                         + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 303] 

