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	Верен Бог, что слово наше к вам не было то "да", то "нет". 19 Ибо Сын Божий, Иисус Христос, проповеданный у вас нами, мною и Силуаном и Тимофеем, не был "да" и "нет"; но в Нем было "да", - 20 ибо все обетования Божии в Нем "да" и в Нем "аминь", - в славу Божию, через нас. 21 Утверждающий же нас с вами во Христе и помазавший нас [есть] Бог, 22 Который и запечатлел нас и дал залог Духа в сердца наши.


У Апостола Павла проблемы.
Знание об этом может немного успокоить нас, ведь иногда и у нас бывают проблемы. Даже чаще. Они не такие же, впрочем, иногда очень похожие. Во всяком случае, некоторые духовные вещи даются нам тяжело. 
Павлу тоже во многих вещах было тяжело с христианами в Коринфе. Они не были «простаками». Но они были там, регулярно приходили на собрания и  во всём участвовали, иногда, к сожалению для ответственных или Апостола. 
Поэтому он писал им. Сначала одно письмо. Естественно на него последовала реакция. Затем он, должно быть, написал второе, о котором он упоминает сам, так называемое «слезное письмо». Опять последовала реакция, не обязательно та, какой хотел добиться Апостол. Затем последовало третье письмо.  Это наше сегодняшнее письмо, которое мы сегодня уже читали. Оно называется «Второе послание Коринфянам», потому что письмо, которое было между ними, утеряно. Очевидно, было еще четвертое письмо, которого, к сожалению, тоже уже нет. Миссия и создание общин через письма, этим Павел усердно занимался. 
Христиане в Коринфе
В Коринфе было несколько очень критически настроенных людей, которые оспаривали «Апостольство» Павла. Это было чудовищно. Они хотели признавать лишь таких странствующих проповедников, которые в течение трех лет следовали за Учителем Иисусом из Назарета. Но Павел ссылался на то, что в том видении перед воротами Дамаска он слышал Иисуса, и даже может, видел и был ослеплен этим. (Деян. 9) Также он исходил и из других откровений, но это не трогало его критиков. Для них он был в лучшем случае проповедником Слова и миссионером Христа, обратившимся фарисеем  и бывшим религиозным фанатиком. 
Павел хотел посетить общину в Коринфе и поговорить со спорящими сторонами, но этого не вышло. Боялся ли он этих споров? Он обосновал в письмах то, что его удерживало, и что двигало им внутренне, не позволив прийти. Теперь мы должны представить, как это влияло на людей в Коринфе, особенно на критиков. Ведь у них не было Нового Завета, в лучшем случае несколько фрагментов о словах и поступках Иисуса, которые тогда подтвержденные очевидцами были в обиходе. Апостол был в определенной степени «их представимым Евангелием», «их живым Новым Заветом». Когда он был здесь, то Евангелие было здесь, тогда «новая вера была здесь», тогда «Христос» был здесь. 
В качестве слабого сравнения я вспоминаю ситуацию родителей. Авторитет отца и матери для ребенка незаменим: „Ты говорил!“  -  „Но мой папа сделал!“  - „Но моя мама так не делает!“ Дети не спрашивают, во всяком случае, в раннем возрасте, что правильно и что неправильно, для них важно, что делают, а что не делают их родители. Цитата: „Ты можешь воспитывать своих детей как хочешь, они все равно все повторят за тобой“. Образец, жизненный пример для воспитания, очень, очень важен. Этого не следует требовать от воспитуемых, но это неизменно происходит.
Образцы веры
Наверно мы можем представить себе племя аборигенов в Африке. Все неграмотные, не могущие ни читать, ни писать. Поэтому они смотрят на вождя или на человека среди них, который может читать и писать. Все что он говорит, правильно, ведь он умеет читать книги и писать письма. Этого, надо полагать, недостаточно, но он все же обладает авторитетом. Знание – это власть. И образование выводит из бедности и нужды. Миссионеры всегда устраивали начальные и высшие школы. Не только для того, чтобы люди могли читать Библию, а для того, чтобы с помощью обширного образования они также могли понимать и учить то, чему учит Библия и то, как это можно претворить в жизнь. 
Христиане в Коринфе, также как и в других общинах, были в определенной мере «неграмотными в вере». Они ничего не знали и поэтому должны были кого-то держаться, который что-то знал. Их авторитетом был Апостол. То, что он говорил, непременно верно. Если он не справлялся,  то это становилось большой потерей доверия. Или если он не появлялся, как Апостол Павел, который обещал прибыть, то это ничем нельзя было исправить. Он кое-что пообещал и не сдержал. Чего же стоит его слово? Можно ли ему еще вообще верить? Лжет ли он и в других случаях? Можно ли на него вообще положиться? 
Быть свидетелем Бога
Теперь мы читаем: Верен Бог, что слово наше к вам не было то "да ", то "нет ". Я представляю себе, как Павел пришел в раж, что его хотели обвинить в нечестности. Он не тот, кто говорит «да» и одновременно делает «нет». Такой не годился бы в апостолы. Вообще, если становишься священником или проповедником, работником церкви или общества, то нужно быть безупречным и незапятнанным, насквозь честным, независимым от людей и мнений, но и от своего собственного настроения и наклонностей. 
Кто говорит «Да» служению по распространению Евангелия, того будут всегда мерить более строгими масштабами, чем остальных. Многие смогут себе позволить еще очень многое, но работники Бога больше ничего. Речь не идет о двойных стандартах, но для христиан или даже работников Царства Божьего применяются более строгие и узкие масштабы, чем для всех других. 
Каждый из нас хоть раз обещал что-то и не смог сдержать слово. То, что нельзя было сдержать, скорее всего, было вызвано обстоятельствами, на которые мы ни как не могли повлиять. Но это дает нам понять, что мы должны быть вдумчивыми, давая всевозможные согласия и обещания. Лучше больше делать и помогать, чем что-то великодушно обещать и не смочь выполнить. Я не сказал «не хотеть выполнять». Сделать мы хотим много, но мы можем не все, чего мы желаем. Но в конце мы будем оценены не по тому, что мы хотели, а по тому, что мы действительно делали. 
Павла, попавшего под упрёк, что он громко обещал и теперь не выполняет это, не готовы были оправдать тем,  „что и он лишь человек“. Мы как христиане и работники не должны прятаться за такими фразами. От Апостола хотели и могли ожидать того, что он держит слово, если его проповедуемое слово вообще должно быть надежным, его ясное свидетельство об Иисусе, его евангельская весть, его миссионерская проповедь. Если он не готов стоять всей своей персоной за своим словом, то проще было бы молчать. 
Павел разделяет эту мысль и пишет: Ибо Сын Божий, Иисус Христос, проповеданный у вас нами, мною и Силуаном и Тимофеем, не был "да " и "нет "; но в Нем было "да ", - ибо все обетования Божии в Нем "да " и в Нем "аминь ", - в славу Божию, через нас.

Павел указывает на значимые вещи
1. Ни одного человека нельзя сравнить с Богом. Мы как люди не решительные, но Бог не таков! 

2. Мы, апостолы, проповедуем Его как надежного Бога и на этом стоим. Бог не является сегодня таким, а завтра таким. 
3. Даже если мы проповедники, также мы апостолы, говорим сегодня «да», а завтра «нет», Бог— всегда «ДА». 

4. Ты можешь верить: Бог выполнил все Свои обетования, не все желания или молитвы, но все Свои обетования. 
5. Ты во что бы то ни стало можешь целиком полагаться на Бога. В Иисусе Христе, которого Он обещал и послал, Бог «да» и «аминь». 
6. Это делает Бога достойным поклонения. Ты можешь лишь сказать «Аминь» и поклониться Ему. 

7. Бог также делает нас стойкими! Это не пустое обещание, а абсолютно надежное обещание. 
Бог делает нас стойкими
Павел обрёл твердость верой в Иисуса, да и все те, кто также приняли веру в Иисуса Христа. Для этого Бог дал Своего Святого Духа. Когда Дух Святой изливается в наше сердце, Он дает нам, во-первых, уверенность в том, что мы дети Божьи. (Рим 8:16) Бог помазал нас Святым Духом, когда мы обратились, когда он возродил нас через Свое Слово, когда в нас была заложена вера и Он начал изменять нас. Он запечатлел нас Святым Духом так, что во веки непоколебимо, кому мы принадлежим. Печать «Да» была наложена на меня. Печать «Аминь» ясно говорит мне, кому я принадлежу. Как доказательство и гарантия качества Святой Дух показывает, чьей собственностью мы являемся. Итак, будучи христианином, знаешь, получил ли ты Святого Духа. Также будет ясно, что этот Святой Дух не оставляет нас такими, какие мы есть, а изменят нас и делает нас подобными Иисусу Христу, пока в один из дней мы не станем равными Ему. Радость от прихода Иисуса в мое сердце и жизнь велика и будет, как правило, расти. 
Рождественская радость
Я желаю Вам, чтобы Вы в этот момент могли сказать: „Я получил Святого Духа как печать и залог вечной жизни. Он дан мне. Я ношу Его имя и поэтому принадлежу Ему. Он укрепил меня в моей вере и держит меня до тех пор, пока для меня не будет больше ни каких соблазнов и нападков. Это будет во славе. Тогда я смогу спеть: Все Божьи обетования «Да» и «Аминь» в Нем. Хвала Богу в вышних!“
Если вы не можете или еще не можете сказать так, то примите Его сегодня. Откройтесь Ему и попросите Его: „Господи, я верю в Тебя. Я прошу Тебя, наполни меня Твоим Святым Духом, чтобы Он дал мне уверенность в вечном спасении и дал мне печать вечной жизни. Я говорю ДА, так как ТЫ говоришь мне свое ДА. Хвала Тебе, Мой Бог, в вышних!“
„Как Аминь в церкви“
Крылатая фраза «Аминь в церкви
» надежна и окончательна. Аминь означает: Да будет! Так и должно быть. Аминь заканчивает не только богослужение. Аминь имеет свое место, прежде всего в конце общей молитвы. Когда один молится и говорит за всех, когда все молятся с ним и хотят подчеркнуть и подтвердить сказанное, они должны сказать «АМИНЬ». 
Это распространенный изъян  после каждого стихотворения, или какого бы то ни было благочестивого чтения отвечать словом «Аминь». Давайте оставим «Аминь» его ранг, его литургическое значение. Но если сейчас в Адвент призыв звучит так: Радуйтесь всегда в Господе; и еще говорю: радуйтесь. Господь близко! – Тогда конечно можно ответить только словом «Аминь». Ведь мы хотим, чтобы Господь пришел,  так как все, что Он обещает, сбывается. Ей, гряди, Господи Иисусе! Откр. 22:20.
Аминь                                               +Фолькер Э. Зайлер [Ред. 304]
� по-русски «Как пить дать» - прим. перев.





