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	И продолжал Господь говорить к Ахазу, и сказал: 11 проси себе знамения у Господа Бога твоего: проси или в глубине, или на высоте. 12 И сказал Ахаз: не буду просить и не буду искушать Господа. 13 Тогда сказал [Исаия]: слушайте же, дом Давидов! разве мало для вас затруднять людей, что вы хотите затруднять и Бога моего? 14 Итак Сам Господь даст вам знамение: се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил.

	


Знаменательная ночь
Настал Рождественский сочельник. Многие обрадовались наступлению этого события, к встрече которого так тщательно готовились. Но здесь таится также и опасность, потому что вечер может не дать столько, сколько от него ожидают. Или от него могут ожидать слишком мало, так что важнейшее останется незамеченным. Меньше всего может сказать ребёнок, чего он ждёт и надеется и почему его сердце прыгает от радости.
Если посмотреть вокруг 

· Мы увидим улицы, усеянные звёздами и светильниками. Почему? Рождественский бизнес делает это возможным и необходимым. На Рождестве можно неплохо заработать. Для многих это самая большая годовая выручка.

· Мы увидим по-рождественски украшенные окна и двери. Что может скрываться за ними? С по-праздничному переполненных балконов вниз на зрителей сыплются блеск и конфетти, но сердца могут оставаться жёсткими и тёмными.

· В церкви мы также видим в соответствии с требованиями момента стремление посредством яслей и ёлки добавить к ежегодному рождественскому очарованию некоторый христианский оттенок. «Чем больше дерево, тем меньше сердце».
Требуй себе знамение
Иудейскому царю Ахазу (734 - 720) Бог хотел предоставить особенную возможность. В общественно и политически взрывоопасном положении, когда всем консультантам и тайным советникам нечего было сказать, и они вынуждены были молчать, пророк Исаия делает ему совершенно неожиданное предложение: Проси себе знамения у Господа Бога твоего: проси или в глубине, или на высоте!
Посредством знамения Ахаз должен был получить уверенность в том, какую ему избрать политическую линию поведения. Но Ахаз полностью исключает Бога из своих планов. Лицемерно он делает вид, что не хотел бы обременять Бога своими просьбами. Но, очевидно, он считал, что лучше справится без Бога. Однако Бог не даёт ему так легко отделаться от Него.

Иногда для большей уверенности нам нужно знамение. Что только не придумывают в эти рождественские дни! Как отчаянно серьёзно отмечают наступление Нового года с фокусами и гаданием! Гадание на расплавленном свинце и фейерверки, красные подштанники и водопроводные краны, текущие в полночь, плоды граната и ветка омелы на двери дома, православное освящение воды и католические колядки, лошадиная подкова и трубочист, жук и листок клевера – всё сегодня встречается в качестве знамений и чудес. Человеческая душа поддерживает настроение суеверными вещами, но будущего всё-таки не знает.
Молодой царь Ахаз имел право попросить  у Бога знамение. Какое преимущество! Разве он мог знать всё наперёд? Почему он не хотел воспользоваться знамением? Но Богу это было угодно. Он был вынужден царя Ахаза «склонять к собственному счастью». Тогда сказал Исаия: слушайте же, дом Давидов! разве мало для вас затруднять людей, что вы хотите затруднять и Бога моего? Итак Сам Господь даст вам знамение, хотите вы того или нет. Если Сам Господь избрал такой необычный путь, зачем было нужно Ахазу отказываться от него? Это, к сожалению,  была не единственная его ошибка. Поэтому из-за Ахаза Господь смирял Иуду (2 Пар. 28:19).

Знамение
Как будто старец Симеон в храме об этом знал. «И благословил их Симеон и сказал Марии, Матери Его: се, лежит Сей на падение и на восстание многих в Израиле и в знамение, которому будут противоречить» (Лк. 2:34. Немецкий перевод Эльберфельдера). Знамение, предсказанное пророком Исаией (Ис. 7:14), всегда вызывало сильнейшее противоречие.

Итак Сам Господь даст вам знамение: се, Дева [алма] во чреве приимет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил. Споры вызывает понятие «алма». Иудейский Танах говорит: «Молодая женщина, которая ещё не связана браком, станет беременной». Септуагинта, более поздний греческий перевод, заменила еврейское слово «алма» (молодая женщина) на «дева»: Се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил. В языковом отношении возможно и то и другое. Здесь истолкование определяет значение понятия, что является грубой логической ошибкой. Является ли эта личность, с иудейской точки зрения, «молодой женщиной» или, с христианской точки зрения, избранной и особенной «девой», – вовсе не является предметом истолкования. 

Знамение, которое было обещано Израилю, выражается речевым оборотом «молодая женщина «то есть девственница родит ребёнка». Что же особенного в этом знамении? Там написано «дева», а не «одна дева», как в немецком переводе Лютера. Это указывает на то, что имеется в виду вполне определённая дева. «Дева зачнёт». Мы понимаем, что это ясное и однозначное знамение, но именно поэтому оно так яростно оспаривается. Но более того: она родит Сына и назовёт Его «с нами Бог». Исаия ставит глагол «родить» в настоящем времени. Это рождение происходит для пророка в настоящем времени, которое он созерцает. С точки зрения пророка знамение не зависит от места и времени. Он видит действительное рождение так, как оно произойдёт в будущем. Но он видит его «сегодня», так как оно уже несёт с собой последствия. Итак, Иисус родился для нас «сегодня», а не 2000 лет тому назад.

Рождён, а не сотворён

На Никейском соборе в 325 году священник и богослов Арий оспаривал Богосыновство Иисуса. Мы знаем это как «Арианский спор». В конце концов, собор взял верх над ним и на основании Нового Завета утвердил так называемый Никейский символ веры, заключающийся в том, что сын Божий не может быть сотворённым. 

Это дословно записано в нашем сборнике церковных песнопений (687) и в катехизисе: «Веруем во Единого Бога Отца, Вседержителя, Творца всего видимого и невидимого; И во Единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, рожденного от Отца, т.е. из сущности Отца, Бога от Бога, Свет от Света, Бога истинного от Бога истинного, рожденного, несотворенного, Отцу единосущного, чрез Которого все произошло как на небе, так и на земле. Ради нас, человеков, и ради нашего спасения Низшедшего, Воплотившегося и Вочеловечившегося…»

Не трудно понять, что это вероисповедание должно было казаться и казалось евреям чуждым и богохульным. Поэтому они «деву Марию» превратили в «молодую женщину». «Молодая женщина, которая родит ребёнка», – такое происходило и происходит в Израиле ежедневно и многократно. Здесь нет ничего особенного. Но «дева, которая родит ребёнка без хотения плоти, без хотения мужа» (Ин. 1:13), – это уже совсем другое дело. Поэтому это относится к вероисповеданию христиан.

Правда, у либеральных богословов это связано с проблемой, так как во время литургии они должны исповедовать «рождение от девы», но в своих богословских сочинениях они отвергают и не признают этого. Свидетели Иеговы также не признают Иисуса Сыном Божьим, не говоря уже о мусульманах, которые, правда, признают Иисуса за пророка, но не принимают в качестве Сына Божьего. Для них это немыслимо, а поэтому и невероятно, что у Бога может быть Сын.

Утомлять Бога

Бога и людей можно утомлять буквоедством и богословскими каверзами. Очень многие счастливо приняли животворную детскую веру, не нуждаясь в её заменителях.

Бога и людей можно утомлять упрямыми и нелепыми псевдоисповеданиями, которые представляют собой не что иное, как религиозные оковы и кандалы. Правильно веровать – ещё не значит правильно поступать. Как много людей потеряли интерес к вере, потому что им вдалбливали её в детстве!   

Бога и людей можно утомлять легкомысленным благовестием, что Бог любит всех людей и всех их возьмёт к себе на небо. Разве такое возможно?

Рождественская история в современных СМИ

В прошлом году произвело сенсацию интернет-видео на «YouTube». Старая рождественская история была показана миллионам зрителей посредством современных СМИ и социальных сетей. Иосиф сообщает в «Фейсбуке» о рождении Иисуса. В начале истории Мария получает СМС-ку от Архангела Гавриила с извещением, что она родит Сына Божьего. Она сообщает это Иосифу по электронной почте. Расходы на путешествие в Вифлеем подсчитывает интернет-служба «Google», ослика напрокат берут через интернет, а Иосиф через твиттер даёт короткое сообщение, что они с Марией отправились на перепись населения. При помощи своего мобильника он ищет пристанище, но находит только хлев. О рождении ребёнка он сообщает в социальной сети «Фейсбук» и сразу выставляет там его фотографию. На неё обращают внимание три волхва (в немецкой версии – три святых короля), которые сходятся посредством службы коротких сообщений Твиттер, а свои подарки они заказывают в интернет-магазине «Амазон». В конце концов, этот короткий фильм загружают на видеосайт «YouTube», который показывает волхвов в момент передачи их даров Младенцу.       (www.youtube.com/watch?v=vZrf0PbAGSk )
Что значит для тебя Эммануил?

Наша двухлетняя внучка возле бабушки лежит животом на ковре перед игрушечными яслями. Там можно увидеть много фигурок и даже взять их в руки: вола и осла, Иосифа и Марию, пастухов с их овечками, волхвов с их подарками . Но самое прекрасное – это младенец, лежащий в яслях. Снова и снова малышка берёт его из яселек, рассматривает и кладёт обратно в сено. Ещё и ещё раз, снова и снова.

Непостижимое мгновенье!

Мой дух молчит в благоговенье.

Он поклоняется прилежно.

Любовь Спасителя безбрежна.

Она ещё не понимает этого, но настанет день, когда ей придётся выбрать свою собственную определённую позицию. Иисус не останется миленькой игрушкой, фигуркой из яслей. Он будет мужем сильным и героем, умрёт и снова воскреснет. Тогда уже нельзя будет играть с Иисусом. Тогда надо будет Его исповедовать, признавая себя Его последователем и сторонником.

Господь родился от Марии.

Эммануил, Ты Бог, Мессия.

Ты слышишь каждый вздох и стон.

Тебе, Спаситель, мой поклон.

Эммануил – это не просто имя, а программа Бога. Имя «Эммануил» происходит из еврейского и означает «с нами Бог». Это имя встречается в Библии только четыре раза: три раза в Книге Исаии и один раз в евангелии Матфея, где евангелист ссылается на Исаию. Он подчёркивает, что, предсказывая рождение Эммануила, Исаия указывал на Иисуса (Ис. 7,14; 8,8; 8,10. Мф. 1,23).

Как часто ты лично встречаешься с Эммануилом в твоей жизни? Как Он предстаёт перед тобой, и как складываются ваши взаимоотношения?

Аминь.                                              + Фолькер Е. Зайлер [Ред. 305]
