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	Смотрите, какую любовь дал нам Отец, чтобы нам называться и быть детьми Божиими. Мир потому не знает нас, что не познал Его. 2 Возлюбленные! мы теперь дети Божии; но еще не открылось, что будем. Знаем только, что, когда откроется, будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть. 3 И всякий, имеющий сию надежду на Него, очищает себя так, как Он чист. 4 Всякий, делающий грех, делает и беззаконие; и грех есть беззаконие. 5 И вы знаете, что Он явился для того, чтобы взять грехи наши, и что в Нем нет греха. 6 Всякий, пребывающий в Нем, не согрешает; всякий согрешающий не видел Его и не познал Его.


Рождество и самые центральные вопросы

Попробуем забыть все вокруг и около. Мы знаем, что церкви в течении времени много к этому добавили. С тех пор прошло почти 2000 лет. Единственный блеск, о котором нам в Библии в связи с рождением Иисуса в Вифлееме рассказывается, была короткая вспышка Славы Божией, когда в «Святую Ночь» небеса отворились и Ангелы возвестили весть всему миру: Ныне родился вам Спаситель, который есть Христос Господь. Лук. 2:11. На короткий момент разорвалось небо, и Слава Божия пала на землю. Но когда Ангелы снова вернулись на небеса, прекратилось и сияние.

В сарае было не так празднично, как у нас дома. Не было столько света, каким у нас освещены улицы. Рождественская елка появилась вообще намного позже (1419). И другие рождественские символы мы, люди, сами придумали и устроили. В Вифлееме все было намного трезвее, как тогда, так и сегодня.

Что было Богу действительно важно?

Библия говорит: Бог любит нас (Ин.3:16). Из этой любви Бог делает все, что нам полезно. Более того: все, что нам во благо. И более того: Он показывает нам суть своего сердца – любовь. С любовью думает Он о нас. Из любви поступает Он с нами. Я бы сказал, мы этого не в состоянии понять.

Хотел бы я это чудо постичь,

замер бы мой дух в благоговении.

Он поклоняется и он познает
Что Любовь Божья безгранична.   
(EG 42,3)

Помнишь, когда ты был влюблен? Или как это прекрасно, когда другие влюблены? Или подумаем лишь о счастье молодых родителей. Или как бабушки и дедушки сияют при виде первого внука. Или как зрелая любовь двух стариков заставляет их быть похожими друг на друга. Одинаковое мышление, одни слова, одни желания. «Одна душа и одно сердце», говорим мы.

Это Бог! Этого хочет Бог! С тобой и со мной быть «одной душей и одним сердцем». Смотрите: Какую любовь дал нам Отец, чтобы нам называться и быть детьми Божьими! Прежде чем мы распознали, является ли Бог нашим Отцом, Он Сам уже решил и постановил, что мы – Его дети. Гордый Отец! Любящий Отец! Лютер говорит: «Добросердечный Батюшка». Таковым является Бог для нас. И поэтому мы Его возлюбленные дети.

Мы знаем, что  в межчеловеческих отношениях иногда непросто установить отцовство. Многие мужчины уклоняются от своих обязанностей, и суд должен такого заставить признать отцовство и исполнить свои обязанности. Бог же несравнимо другой. Для Него нет ничего дороже того, что мы – Его дети. И так было всегда.
Что для нас должно быть важным?

Проблема больше в нас. Мы не хотим, наверное, потому быть детьми «Всевышнего на небе и на земле», потому что знаем, что аристократия обязывает. Чьим отцом является Бог, тот полностью принадлежит к семье Божией, к Божьему дому и его родина – вечная отчизна. Бывают дни, когда мы радуемся и гордимся этим. К примеру, молодые люди в день конфирмации. Для них не проблема  быть христианином. Я всегда верил моим конфирмантам, что их обещание в этот день было честным. Но уже через пару недель или        

лет может многое из этого улетучиться. Значит ли это, что они теперь уже не христиане? Значит ли это, что они теперь уже не дети Божии, если они свою жизнь отдали Богу в юности? Являются наши собственные дети лишь тогда детьми, когда они послушны? Не лежат ли они особенно тогда у нас на сердце, когда они создают проблемы? Мы можем называться детьми Божьими — и через веру мы уже теперь дети Божьи! Это необходимо констатировать и этого держаться.

Иногда мы сомневаемся в том, что мы являемся детьми Божьими. Этого не должно быть. Если ребенок, то навсегда! Мы, правда, еще не такие, какими мы должны быть, но мы уже дети! Мы Его дети, существующие в Его любви. Мы дети, которые могут в Его любви возрастать. Мы дети, которые падают, но могут снова вставать. Это больно, но мы все равно остаемся детьми. 

Мы должны проявлять терпение к нашим детям: «Все наладится. Необходимо лишь время, любовь и терпение». Так же и в вере. Разве Бог поступает со своими детьми хуже, чем мы с нашими? Когда мы однажды достигнем конца, то будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть и убедимся, что мы очень похожи на Него. «Бог еще не закончил. Бог – итог всему!»

Бог и мир.

Мир нас не знает, потому, что он не знает Бога. Мир не хочет нас знать. Мир не хочет нас принимать, потому, что мы не вписываемся в него. У неверующих людей нюх на это. Они чувствуют, что у возрожденных христиан что-то иначе, что-то стало новым. Мы не можем участвовать в их делах, а мир не может в наших. Они не могут верить в то, во что верим мы. А мы не можем оставить то, что они отвергают. У них своя жизнь и они преследуют другие цели. К сожалению, этот раскол проходит часто через узы брака, через семью. Это большая проблема, так как имеются различия и разделения в существенных жизненных вопросах. Это может быть очень болезненным.

Иоанн советует читателям своего письма: Имеющий такую надежду, (надежду на Бога и уверенность в том, что мы являемся детьми Божьими) очищает себя, чтобы уподобиться тому, кто чист, Сыну Надежды, Сыну Любви, Иисусу Христу. Нас, детей Божьих, невозможно заполучить, не иначе, как только с и в Иисусе Христе. «С Иисусом в комплекте». Если Иисус без греха, то и мы должны быть без греха. Возможно ли такое? 

Всякий, делающий грех, делает и беззаконие; и грех есть беззаконие. Это нам известно. Мы догадываемся и чувствуем, что мы так, как мы живем, Иисусу не подходим, Ему, во всяком случае, не подобны. Но именно для этого Он пришел в мир. И вы знаете, что Он для того явился, чтобы отнять грехи наши. Твои и мои грехи Он хочет отнять. И это хорошо, тогда ничего не будет разделять нас с Богом.

В Нем нет греха. И если Он отнял мои грехи, то их тоже больше нет. Библия говорит: Кого Сын освободит, тот будет истинно свободен. Ин. 8:36. Мир может оставаться в своем духовно мертвом состоянии, мы же хотим быть свободными по-царски, божественно свободными.

Мир чувствует себя, может быть, хорошо и даже счастливо в своем состоянии, но он далек от Бога. Мир не знает Его. Людям мира не хватает Его, они ищут Его, желают Его. Но, всякий согрешающий не видел Его и не познал Его.

Под словом грех здесь подразумеваются не просто аморальные и безнравственные поступки, случайно, или чаще по привычке или даже по греховной склонности нарушения Десяти Заповедей. Грехом здесь считается сознательное отрицание близости и претензий Божьих. Неверие, отвергающее послушание Богу.

Слово грех мы неохотно слышим и проповедь на эту тему кажется нам назойливой, особенно на Рождество. Но это и есть основная тема этого праздника: «Мир грехом томился, вот Христос родился!» – «Людям дан Спаситель, с Богом Примиритель!» – «Силы неземные, песни дорогие!» – «Радуйтесь, настал день торжества!» Мы будем всегда петь эту песню с большим чувством, ведь это должно затронуть что-то внутри нас. Мы хотим это петь с благодарностью, ведь еще никто не делал нам такого большого подарка. Мы должны это петь в познании, что без этого Спасителя мы бы навеки погибли. Поэтому: «Радуйтесь, настал день торжества!» 

С понятием «грех» мы связываем много непристойного и постыдного, злого и причиняющего нам боль. Но мы должны признать, что и мы позволяем себе непристойное и причиняющее боль по отношению к другим. Зло, которое мы не победили добром. Мы должны стыдиться перед Богом, потому, что мы согрешили. И мы вынуждены стыдиться перед людьми, потому, что потеряли репутацию. Но мы стыдимся чаще лишь тогда, когда мы чувствуем себя пойманными. Но перед Богом мы всегда в долгу и находимся в минусе. И еще мы должны стыдиться пред людьми за то, что мы больше строим из себя, чем мы есть и имеем на самом деле.

                     Насколько касается Рождество нас лично?      

Естественно можно сказать: «Другие не лучше!» Это правда, но это не помогает. И самое главное, это ничего не меняет. Но что-то должно измениться. Что-то должно стать новым. Я должен измениться. Я должен стать новым. Впрочем, иногда мы этого тоже хотим, но не всегда и не всегда всецело.
Божьим дитя нельзя быть наполовину. Половинчатый христианин есть полнейший абсурд. Невозможно принадлежать наполовину миру и наполовину Царству Божьему. Кстати, мир знает это очень хорошо, но не может ничего изменить. Может, он и не хочет ничего изменять. А жаль. Но мы знаем, кто мы – Смотрите, какую любовь дал нам Отец, чтобы нам называться и быть детьми Божиими! Мы и есть дети Божии! Это непоколебимый факт с того времени, как Иисус пришел в мир. Это непоколебимый факт с тех пор, как я верю в Иисуса. Это точно с того момента, как Иисус меня принял. Всякий, пребывающий в Нем, не согрешает. Пребывающий в Нем не хочет больше грешить и не должен больше грешить. Кто во Христе, тот новое творение; древнее прошло, теперь все новое. 2Кор. 5:17.

Кто еще сомневается, дитя ли он Божие или дитя мира, тот должен сегодня окончательно решить этот вопрос. Сейчас, в этот момент. Ясли — хорошее место для коленопреклонения (внутри нас). Для этого не надо нести подарки, как часто можно увидеть в сценках. Не надо выступать царственно, как волхвы с востока. Приди так, как есть. Он рад, и Он пробудит в тебе радость веры. Для сего и явился Сын Божий, чтобы разрушить дела диавола. 1Ин. 3:8. Рождество значит: Сын человеческий пришел искать и спасти погибшее. Лук. 19:10. Поэтому: «Радуйся, о, христианство!»

Аминь.                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 306]

