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	После сего взглянул я, и вот, великое множество людей, которого никто не мог перечесть, из всех племен и колен, и народов и языков стояло пред престолом и пред Агнцем в белых одеждах и с пальмовыми ветвями в руках своих. 10 И восклицали громким голосом, говоря: спасение Богу нашему, сидящему на престоле и Агнцу! 11 И все Ангелы стояли вокруг престола и старцев и четырех животных, и пали пред престолом на лица свои, и поклонились Богу, 12 Говоря: аминь! Благословление и слава, и премудрость и благодарение, и честь и сила и крепость Богу нашему во веки веков! Аминь.


Странные тексты

Некоторые вещи мы можем себе представить очень сложно или совсем нет. Именно так может произойти с нами, если мы начнём читать Библию. Кто уж разбирается в прошлом времени и в совершенно других ситуациях? Та восточная страна с совсем другой культурой и чужой религией, с которой даже Иисусу приходилось нелегко. Сложно. – Если мы пойдем ещё дальше – в Ветхий завет, нас беспокоит абсолютно необычное представление о человеке и Боге. - А если мы пролистаем  Новый Завет до самого конца, то попадаем в самую таинственную книгу  в Библии. В Откровении описываются вещи, которые мы вообще не можем себе представить. Поэтому там много говорится в образах и шифрах.

Я бы хотел назвать некоторые. В откровении 21 описывается небесный город Иерусалим, построенный из драгоценных камней. 12 городских ворот, каждая из одной огромной жемчужины. Улицы из золота и, однако, прозрачны, как чистое стекло. Длина, ширина и высота одинаковы, как в кубе. В нем нет храма. Солнце и луна не всходят, так  как все освещается славой  Божией. Его светильник - Агнец. Народы ходят в этом свете. И цари земные несут в него все свои богатства и роскошь, хотя во всем этом нет нужды. Ворота никогда не закрываются, так как никакая опасность не угрожает. Ночи не будет, всегда будет уютно и приятно светло. Поток живой воды течет из чистого источника. Деревья в жизненном потоке плодоносят 12 раз в год и их листья служат для излечения. Вы можете себе такое представить? Но: Кто устоит, тот увидит и переживет все это. Бог сам будет отцом и его сыновья и дочери прийдут и будут стоять в этом свете.

Также немыслимо, что должна иметься и противоположность - извне. Если внутрь, в город Божий, может попасть только чистое, где останется тогда нечистое? Где останутся страх и боли? Где останутся горе и смерть? Где останется дьявол? Для них должно быть также найдено место. Мы читаем в Отк. 21:8  Боязливых же и неверных, и скверных и убийц, и любодеев и чародеев, и идолослужителей и всех лжецов-участь в озере, горящем огнем и серою; это – смерть вторая. Как мы не можем представить себе „вечную жизнь“, так же мало мы можем представить себе „вечную смерть“. И все же и то и другое будет иметь место. Во второй смерти уничтожается все враждебное Богу и увековечивается как наказание.

Существует снаружи. Снаружи боязливые, которые не решились свидетельствовать об Иисусе или признавать Иисуса. Они берегли себя и охотно прятались за другими. Они допускали зло. Им не мешало, что вокруг них происходили вещи, которые были против воли Божьей.

В одном вюртембергском городе должен был открыться „публичный дом“. Однако, единого мнения, позволить этому быть или нет, не было. В гордуме шли длинные споры, но никакого решения. Тогда один из депутатов внезапно сказал: „Кто ходил к сестре Лине на воскресную школу, тот против!“ А их было много. Сестра Лина давно уже больше не жила, но она была свидетелем Иисуса на ее месте. Она ясно говорила, что должно быть, а что нет. Таким образом, она оказывала влияние в городе еще долго после ее смерти. Заведение не открылось. Сестра Лина хотела так, этого хотели и ее бывшие  «воскресные ученики» тоже. Теперь боязливые оказались снаружи, а не исповедники.  

Существует снаружи. Снаружи неверующие. Часто им было преподнесено Евангелие, но они не хотели принимать это. Хотя не везде хорошо с распространением Слова Божия, но, все же в Германии едва ли кто-то может пройти мимо этого. Где плакат, а где и трактат. То здесь можно услышать слово к воскресенью по радио или по телевидению, то там обсуждение христианской темы. То здесь хор выступает, то там празднуют Пасху или Рождество. Даже если не хочешь верить, Божий зов люди слышат снова и снова. Некоторые дети из верующих семей отрастили себе „толстую шкуру“, так что их ничем не проймешь. Но никакая «шкура» не может быть настолько плотной, что Евангелие не способно проникнуть туда. Однако хотеть верить - это совершенно другое.

Существует снаружи. Снаружи мерзкие. Они уже сталкивались с Богом, испытали особую охрану или получили в подарок уже больше неожидаемое излечение. Кто-то использовал свою Библию для скручивания сигарет, другой смеялся над духовными вещами. Я слышал о старом друге, который  все выбросил за борт. Он выбросил не только свою службу  проповедника, но и свою веру в Бога. Кто сознательно востает против Бога, тот скоро будет иметь Его во врагах.

Существует снаружи. Снаружи убийцы. Кто приходит тебе на ум? Террорист? Самоубийца, который хочет своей смертью увлечь за собой и других. Или солдат?

Я думаю о женщине в России, исповедовавшейся у меня: „Я убила больше детей в моем чреве, чем я родила“ Это жестко. Поэтому она хотела сидеть на богослужении совсем сзади, полагая, что у нее нет никакого права принимать участие, сидя впереди. Однако, всё изменилось, благодаря доброте Бога.
Существует снаружи. Снаружи развратники. Раньше стыдились, если что-то не получилось в браке, и семья распадалась. Сегодня политики гордятся третьей или четвертой женой. Мэры признаются открыто в гомосексуализме и добиваются расположения. Художники и актеры хвастаются тем, сколько женщин они „использовали“. С этим можно предстать в полном параде в мире, но не в Божьем царстве.

Существует снаружи. Снаружи чародеи. У нас снова и снова разоряют кладбища и оскверняют могилы, но только христианские или еврейские могилы, которые имеют христианские знаки и символы, с библейскими словами и высказываниями или с еврейской надписью и „щитом Давида“. Осквернители могил переворачивают кресты и вставляют их верхней частью в землю. Возможно это подростки-хулиганы или пьяные. Если оказывать содействие, например, "Хэллоуин",  тем самым способствуешь  и такого рода преступления. Тот, кто посещает общину, не может участвовать в „Хэллоуин “.

Нашей медсестре из общины повредили машину. Почему  именно ей? Почему не у продавца или фермера? – Или мне  однажды в первомайскую ночь поставили алтарь из коровьего навоза перед входной дверью. Не мэру или ректору,  а - священнику.  В другом году они испачкали нам стену дома. Написали: „666“ и „Люцифер жив “. Это было в деревне в швабской стране. Почему именно дом пастора, а не ратуша или школа или банк?
Существует снаружи. Снаружи идолослужители. Практически все можно сделать идолом. Идолопоклонство может быть очень многослойным. Несколько молодых людей приходили ко мне в гости и спросили, где находится мой телевизор. Они и представить не могли, что у меня его не было, тогда, во всяком случае. Один сказал: „Я бы умер без телевизора!“ Но, я это пережил. Но меня, возможно, держат совсем другие вещи под контролем. Мартин Лютер говорил: „К чему привязано твоё сердце, и есть твой Бог“.
Существует снаружи. Снаружи лжецы. Это не то, если кто-то однажды сказал что-то ошибочное, что все же не должно быть. Но некоторые построили нагромождение лжи. Они уже сами верят в неправду, которую они говорят. Один мужчина рассказывал, что он всегда ходил на молитвенный час, каждую неделю. Но каждый раз на обратном пути он проходил мимо мужского туалета и искал контакта с другими мужчинами. Как часто он обманывал своих братьев в кругу молитвы и свою жену дома?
Я не хотел бы продолжать дальше с этим отрицательным списком. Наш текст относится к тем, которые будут внутри. Это вовсе не меньшинство, так как написано: После сего взглянул я, и вот, великое множество людей, которого никто не мог перечесть, из всех племен и колен, и народов и языков стояло пред престолом. Они там еще никогда не были и все же они нашли дорогу туда. Спасение  через Христа сделало их привилегированными. Огромная толпа, из которой никто не был без греха, но которые омыли все свои прегрешения. Это и подрозумевается под: белыми одеждами.
Мы можем снять грязную одежду и надеть белую одежду. Белее чем снег! Твоя вина может быть очень велика, но кровь Иисуса омоет её. Безукоризненно чисто - это лучший отбеливатель, который можно себе только представить. Они очистили свою одежду и отбелили ее в крови Агнца. И мы можем всё это получить. Они стояли пред Агнцем с пальмовыми ветвями в руках своих. Это означает, что мир присутствует в их сердцах, что они в мире с близкими и в мире с Богом. Никокого меча и никокого защитного оружия нет у них в руках. Они безоружные, но имеют трофей и мирные пальмовые ветви.
И восклицали громким голосом, говоря: спасение Богу нашему, сидящему на престоле и Агнцу! Образ напоминает жертвенного агнца в Исаия 53:7. Или это напоминает нам о пасхальном агнце, которого Моисей сказал зарезать ночью перед выходом из Египта в каждом еврейском доме. Исход 12. Вероятно, это напоминает нам о первом агнце, который был принесён в жертву вместо человека, когда Адам и Ева познали свою наготу и Бог прикрыл обнаженных. Быт. 3:21.
И все Ангелы стояли вокруг престола и старцев и четырех животных, и пали пред престолом на лица свои, и поклонились Богу. Говоря: аминь! Благословление и слава, и премудрость и благодарение, и честь и сила и крепость Богу нашему во веки веков! Хвала Господу не небе никогда не прекращается. Мы можем уже сегодня влиться в эту хвалу, но на небе, когда мы будем там у Его ангелов, будет намного лучше. Однако, мы еще по пути туда. Мы еще не достигли цели. Будучи уверен в том, что начавший в вас доброе дело будет совершать (его) даже до дня Иисуса Христа. Фил. 1:6. Мы будем ощищенны, как золото в огне. Мы будем притесняемы, но мы устоим. Мы должны будем страдать, но этому прийдет конец, так чтобы мы могли все  перенести. (1Кор.10:13). Потом настанет лучшее: Мы находимся перед троном Господним и служим Ему день и ночь. Бог будет жить над нами. Мы не будем больше голодать или испытывать жажду. Ничего не будеть нас тяготить. Агнец на троне будет вести нас снова к источникам живой воды.

Аминь                                                + Фолькер Э. Зайлер [Ред.307]
