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	Я написал вам не потому, чтобы вы не знали истины, но потому, что вы знаете ее, равно как и то, что всякая ложь не от истины. 22 Кто лжец, если не тот, кто отвергает, что Иисус есть Христос? Это антихрист, отвергающий Отца и Сына. 23 Всякий, отвергающий Сына, не имеет и Отца; а исповедующий Сына имеет и Отца. 24 Итак, что вы слышали от начала, то и да пребывает в вас; если пребудет в вас то, что вы слышали от начала, то и вы пребудете в Сыне и в Отце. 25 Обетование же, которое Он обещал нам, есть жизнь вечная.  


Лишь отец
Есть пара вещей, которые закреплены исключительно за Небесным Отцом, их он не выпускает из Своих рук. Божий суверенитет неприкосновенен. Даже Иисус подчиняется Своему Небесному Отцу в абсолютном послушании. Не как Я хочу, но как Ты! Mф. 26:39.

1. Кто есть Сын
И  кто есть Сын, не знает никто, кроме Отца, и кто есть Отец, не знает никто, кроме Сына, и кому Сын хочет открыть. Лк. 10:22.  Непреложно то, что только тот может узнать Бога Отца и Бога Сына, кому Бог хочет открыть это. Нельзя прийти к Богу, когда хочешь, а только когда Иисус захочет. „Милость имеет пределы и свое время!“ 

2. Кто есть Бог
Сделать для нас понятным сущность Бога, является задачей Святого Духа. Ибо кто из человеков знает, что в человеке, кроме духа человеческого, живущего в нем? Так и Божьего никто не знает, кроме Духа Божия.                                                                    
1Кор 2:11.
3. Божья почесть
К Божьей тайне относится также то, что Иисус называет ученикам Иакову и Иоанну: а дать сесть у Меня по правую сторону и по левую - не от Меня зависит, но кому уготовано. Mк. 10:40. Иметь место за столом во время свадебного пира открыто всем, главное, чтобы они пришли, даже с дорог и изгородей. Но место на Троне Бога выдается лично и поименно. Библия называет это так: 

Иисус сидит одесную Бога 
Лк. 22:69: отныне Сын Человеческий воссядет одесную силы Божией. [Допрос Иисуса перед Синедрионом]

Mк. 16:19: И так Господь, после беседования с ними, вознесся на небо и воссел одесную Бога. [Рассказ о Вознесении Христа]

Деян. 7:55-57: Стефан же, будучи исполнен Духа Святого, воззрев на небо, увидел славу Божию и Иисуса, стоящего одесную Бога и сказал: вот, я вижу небеса отверстые и Сына Человеческого, стоящего одесную Бога. Но они, закричав громким голосом, затыкали уши свои, и единодушно устремились на него и, выведя за город, стали побивать его камнями. 
Рим. 8:34: Кто осуждает? Христос Иисус умер, но и воскрес: Он и одесную Бога, Он и ходатайствует за нас. 
Кол. 3:1: Итак, если вы воскресли со Христом, то ищите горнего, где Христос сидит одесную.
Евр. 12:2: Взирая на начальника и совершителя веры Иисуса, Который, вместо предлежавшей Ему радости, претерпел крест, пренебрегши посрамление, и воссел одесную престола Божия.
4. Возвращение Иисуса 
Другой пример того, на что Отец оставил за собой право, это время возвращения Иисуса в этот мир. Об этом Иисус говорит во всем смирении: О дне же том, или часе, никто не знает, ни Ангелы небесные, ни Сын, но только Отец. Mк. 13:32.
Mф. 24:36: О дне же том и часе никто не знает, ни Ангелы небесные, а только Отец Мой один. По библейским высказываниям возвращение Иисуса вычислить нельзя. Тот, кто это делает, «вмешивается в дела Божьи». У Бога есть план от вечности, который он хочет осуществить при любых обстоятельствах. 
5. Место спасения
Mк. 13:21-23: Тогда, если кто вам скажет: вот, здесь Христос, или: вот, там, - не верьте. Ибо восстанут лжехристы и лжепророки и дадут знамения и чудеса, чтобы прельстить, если возможно, и избранных. Вы же берегитесь. Вот, Я наперед сказал вам все. „Лжехристы“ указывают неправильное время или неправильное место спасения. 
Слово мудрости и внимания!

Бог еще не открыл, где будет место убежища, исключая Зах. 14:4: И станут ноги Его в тот день на горе Елеонской, которая перед лицем Иерусалима к востоку. Он также не показал, когда Его народ должен бежать в это место безопасности! Он также еще не рассказал, как Божий народ  доберется до этого места убежища! Мы еще не знаем, кто до великой скорби будет сочтен достойным, получить убежище в этом месте безопасности! Бог еще откроет Своему народу все эти вещи, прежде всего, Своему народу Израиль. 

Пиетизм в опасности
Пиетизм в 18 столетии был в тяжелом положении, как экономически, так и духовно и находился в сильном искушении покинуть церковь и Германию, если не сказать сбежать оттуда. При этом опираясь на слова Библии. К сожалению, братья не выделяли, что многие слова касались лишь народа Израиль, например Зах. 14:3-7: Тогда выступит Господь и ополчится против этих народов, как ополчился в день брани. И станут ноги Его в тот день на горе Елеонской, которая перед лицем Иерусалима к востоку; и раздвоится гора Елеонская от востока к западу весьма большою долиною, и половина горы отойдет к северу, а половина ее - к югу. И вы побежите в долину гор Моих, ибо долина гор будет простираться до Асила; и вы побежите, как бежали от землетрясения во дни Озии, царя Иудейского; и придет Господь Бог мой и все святые с Ним. И будет в тот день: не станет света, светила удалятся. День этот будет единственный, ведомый только Господу: ни день, ни ночь; лишь в вечернее время явится свет. 
В то время многие христиане отправились в дорогу и стали искать «место пристанища»: на Елеонской горе у Иерусалима (храмовники); на Кавказе Эльбрус (высота 5 642 м.) самая высокая гора в Европе; Арарат в Восточной Турции (3 896 м.) на границе Армении и Ирана; в Крыму или на Черном море и на Волге; некоторые в Австралии на Таити. Даже Матиас Клавдий (1740-1815) в 1777 году думал об отъезде. Герстенберг и Хохштеттен советовали ему остров O-Taheiti [сегодня: Таити] в Тихом океане. Известный пиетист и теолог Иоанн Альбрехт Бенгель (1687-1752) рассчитал пришествие Иисуса на лето 1836 и ошибся. Это были годы переселения предков сегодняшних российских немцев. Многие и сегодня не находят себе покоя, некоторые едут дальше в Канаду. 
6. Тайна числа 666
Распространены игры с числами как тайным кодом. Например, берется сумма цифр числа букв любого или определенного алфавита: (a=100, b=101, c=102…итд.) Так было возможным толкование на императора Нерона. Лютер указывал число на папу, папство и Римско-католическую церковь. Другие указывали на «равнодушную церковь в общем». Были толкования на Адольфа Гитлера и Иосифа Сталина, на генерала Франко в Испании и Дуче в Италии. Более современные - на Рональда Рейгана (1911-2004) или на живых людей, таких как Билл Гейтс (род. в 1955), как олицетворение капитала, потому что некоторое время он был самым богатым человеком в мире. Или на Барака Обаму (род. в 1961), из-за его стремительного взлета в США. Подозревается также штрих-код/EAN или WWW (World-Wide-Web). 
В Интернете распространяются разносторонние толкования разных теорий. Спекуляции подобного рода связывают, с помощью обширных вычислений и произвольной перестановки слов, число 666 со всеми возможными именами и понятиями. World-Wide-Web с его тремя WWW вызывает подозрение, так как W соответствует древнееврейским буквам Waw, которые соответствуют числу 6. Известнее также тезис, согласно которому Код EAN, наиболее используемый штрих-код, содержит три двойных линии для цифры 6. На самом деле эти цифровые кодировки и разделительные символы похожи, но не идентичны. 
К сожалению, многое, что непонятно, истолковывается ложно, также как и число 666 из Откр. 13:18: Здесь мудрость. Кто имеет ум, тот сочти число зверя, ибо это число человеческое; число его шестьсот шестьдесят шесть.
Откр. 15:2: И видел я как бы стеклянное море, смешанное с огнем; и победившие зверя и образ его, и начертание его и число имени его, стоят на этом стеклянном море, держа гусли Божии.
7. Новое имя
Мы все унаследовали наши имена или нам их дали, но Бог хочет дать нам в Своем Небесном Царстве совсем другое имя. Спекулировать на эту тему бессмысленно. Имеющий ухо (слышать) да слышит, что Дух говорит церквам: побеждающему дам вкушать сокровенную манну, и дам ему белый камень и на камне написанное новое имя, которого никто не знает, кроме того, кто получает. Откр. 2:17. Мы получаем в небе другое имя, „новое имя“. Только Бог знает это имя и то лишь того, кого Он примет. Остаются тайны, и никто и нас не является тайным советником Бога. 
На что мы должны ориентироваться?

Иисус сожалел в Ин. 16:12: Еще многое имею сказать вам; но вы теперь не можете вместить. Это было бы слишком для учеников тогда и для нас сегодня, если бы мы знали все тайны Божьи. Из этого, очевидно, не вышло бы ничего хорошего. Когда же приидет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину: ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам. Ин.16:13. То, что мы можем и должны знать, нам говорят Святой Дух и Слово Священного Писания. 
Мой конфирматор, пастор Хьюго Пфистерер в Эггенштайне, дал мне в качестве изречения на конфирмацию наше сегодняшнее слово, которое я с удовольствием запомнил: Итак, что вы слышали от начала, то и да пребывает в вас; если пребудет в вас то, что вы слышали от начала, то и вы пребудете в Сыне и в Отце.

1Ин 2:24. То, что необходимо для нашего спасения, мы можем знать, также и то, что служит для нашего освящения и, что должно занимать нас: Все, только не излишнее любопытство. Обетование же, которое Он обещал нам, есть жизнь вечная. Ст. 25. Этого достаточно. 
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 308]
