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	И двинулись сыны Израилевы из Сокхофа и расположились станом в Ефаме, в конце пустыни. 21 Господь же шел пред ними днем в столпе облачном, показывая им путь, а ночью в столпе огненном, светя им, дабы идти им и днем и ночью. 22 Не отлучался столп облачный днем и столп огненный ночью от лица народа 


Я бы хотел хоть раз пережить такое: днем в столпе облачном, показывая им путь, а ночью в столпе огненном. Это должно быть было впечатляющее зрелище. Посреди пустыни иметь такой «зонт от солнца». Вокруг палящее солнце, но в лагере прохладная тень. Кто слишком далеко удалялся от лагеря, того жалило солнце. Довольно скоро наступила жажда. Очень быстро люди получали солнечные ожоги. Но в лагере и, по возможности, в середине военного лагеря была тень. 
Как часто матери поучают детей: „Чтоб только находился в тени! Понял?“ Это напоминает нам Псалом 90. Он мог принадлежать перу Моисея: Живущий под кровом Всевышнего под сенью Всемогущего покоится, говорит Господу: "прибежище мое и защита моя, Бог мой, на Которого я уповаю!" Оставаться в тени, это надежно и безопасно. 
Но как бывает с нашими детьми? Им так и хочется увидеть то, что находится снаружи, за тенью. „Почему нам нельзя туда? Там точно можно увидеть и найти что-то необычное. Почему взрослые запрещают нам это? Солнце ведь красивое и здоровое, чего может быть там плохого?“ Это старое искушение: подлинно ли сказал Бог? Быт. 3:1. Всегда одно и тоже. Мы становимся старше, но не обязательно взрослее и рассудительнее.                                                                                         
Как позднее израильтяне объяснят это своим потомкам, когда они окажутся на Святой земле, где их уже не будет оберегать тень? В это ведь никто уже не поверит. Вполне может быть, что в молодые годы веры пережил что-то, о чем позднее не можешь рассказать никому другому. Он не верит в это, и я уже, пожалуй, и не знаю, действительно ли я пережил это. Тогда наступает странный обман памяти: Действительно ли Бог распространил надо мной Свою тень, днем солнце не поразило меня, ни луна ночью? Пс. 120:6. Почему Сатана имеет такой большой интерес в том, чтобы я забыл или смог забыть,  всех благодеяний Его. Он прощает все беззакония твои, исцеляет все недуги твои; избавляет от могилы жизнь твою, венчает тебя милостью и щедротами. Пс. 102:2-4. 
„Столп облачный днем, это еще куда ни шло“, может сказать кто-то. У нас тоже случаются такие феномены, когда солнце парит и облачный фронт встаёт между. Но вот столп огненный ночью. На это я бы хоть раз с удовольствием взглянул бы. 
Люди из северных стран или из Сибири знают, что такое северное сияние и звездный дождь, полярное сияние и сильные природные спектакли. Как правило, на одну или несколько ночей. Но столп облачный сопровождает Израиль 40 лет. Это трудно представить. Почему это было необходимо? Чрезмерная трата энергии, сказали бы сегодня. Но это было необходимо, чтобы охранять Израиль и освещать ему запасной путь. Господь же шел пред ними днем в столпе облачном, показывая им путь, а ночью в столпе огненном, светя им, дабы идти им и днем и ночью. Возможно, свет был выключен, когда они разбили лагерь, но когда им надо было идти или даже бежать, тогда они нуждались в светильнике ноге и свете стезе на пути своем. Это как-то напоминает нам Пс. 118:105. И Господь дал их им. Не без просьбы или по требованию, а с помощью и спасением. 
„Дети, облачный столп освещал наш путь, поэтому на руках понесут тебя, да не преткнешься о камень ногою твоею. (Пс  90:12) Даже дикие животные убегали от нас, так что не было никакой опасности. И наши враги не могли подкрасться и напасть на нас. Мы со всех сторон охранялись. Не отлучался столп облачный днем и столп огненный ночью от лица народа. Так или почти так позднее рассказывали это в Израиле. Всегда теми же самыми словами, также как и детям всегда рассказывают или объясняют что-то теми же самыми словами. И в итоге очевидцы записали это. 
Суккот
„Праздник кущей“ это самое употребительное слово в немецком языке для Суккота. „Шалашами (кущи)“ должны быть только импровизированные жилища из имеющихся в наличии местных материалов. Особенной традицией стало то, что крыша „сукки“ была только кошерная (правильная и настоящая), когда в обычном понимании она не являлась упорядоченной и стабильной. В ней должны быть люки, чтобы ночью можно было видеть звезды. Суккот можно рассматривать как Праздник урожая. Он должен помочь увидеть людям, которые его празднуют, природу и таким образом сблизить их с Творцом и Хранителем. 
Сукка – но откуда взяться листве в пустыне? Место «Суккот» (Скофхоф) расположено на краю пустыни. Перед нами возникает вопрос, называлось ли это место в пустыне или этот оазис суккот раньше или его назвали так лишь потому, что Израиль там ввел в обиход свой праздник шалашей? Названия в обоих случаях одинаковые.  Мы читаем в Лев. 23:39-40: А в пятнадцатый день седьмого месяца, когда вы собираете произведения земли, празднуйте праздник Господень семь дней: в первый день покой и в восьмой день покой; в первый день возьмите себе ветви красивых дерев, ветви пальмовые и ветви дерев широколиственных и верб речных, и веселитесь пред Господом Богом вашим семь дней. 
Иудейский Суккот с одной стороны является воспоминанием об историческом событии, с другой стороны он возвещает будущее. Оглядываясь назад, праздник шалашей напоминает о 40 летнем хождении по пустыне после исхода из Египта. Израильтяне жили тогда во временных хижинах, так сказать, без определенного места жительства. Именно это подчеркивает праздник. 
Заглядывая вперед, праздник также является пророческим откровением спасительного деяния Мессии, начатым с жертвенной смерти в праздник Пессах до момента Его восхождения на трон в Иерусалиме. В «Период действия праздника шалашей» (мы называем это Тысячелетнее царство) Мессия, также как и Его предок Давид, будет царствовать над народами земли. (Лк. 1:30-33) 

Так как мы живем здесь на земле лишь короткое время, то праздник шалашей в этом смысле – это ежегодное воспоминание о нашем коротком времени на земле. Нашем земном путешествии, или паломничестве. Как и израильтяне в пустыне, мы живем как паломники в этом мире и ждем нашего постоянного пристанища. В будущем Царствии Божьем в празднике шалашей будут принимать участие все нации: Читай об этом Зах. 14:16-19.
Ефам
И двинулись они из Сокхофа и расположились станом в Ефаме, в конце пустыни. Бесплодный статус пустыни, в общем, не исключает, что некоторые ее части плодородны. Так в большинстве частей полуострова Синай есть указания на растительность. Многочисленные долины Синайского массива полны кустарников и травы. Поэтому бессмысленно, делать какие-либо выводы из современного состояния страны, через которую шли израильтяне. Если после исхода из Египта они дальше владели множеством скота, то Бог просто мог обеспечивать их скот, как он давал им манну небесную. Первая часть их путешествия  из Египта протекала от сегодняшнего Рамсеса до Красного моря.  
Город для запаса Рамсес располагался, очевидно, восточнее Нила. Западный рукав Красного моря, несомненно, прилегал дальше, чем сегодня. Поэтому нельзя с уверенностью сказать, в каком месте народ Израиль пересек море. Места остановки перед переправой через Красное море были Рамсес, Сокхоф, Ефам и Пиф. В нашем тексте и в Исх. 2:37 и прежде всего в Числ. 33 оба места называются Сокхоф и Ефам. Примечательно, что Ефамом в Числ. 33 называются места по обе стороны Красного моря. Слово означает «Граница моря». Пустыня, должно быть, простиралась до  конца Суэцкого залива, как это сегодня представлено на некоторых картах. 

Эти указатели времени и места позволяют узнать о том, что народ Израиль ушел не далеко. Непосредственное вмешательство Бога было крайне необходимо. Господь же шел пред ними днем в столпе облачном, показывая им путь, а ночью в столпе огненном, светя им, дабы идти им и днем и ночью.  Не отлучался столп облачный днем и столп огненный ночью от лица народа. Лишь в Ефаме они немного отдохнули. Здесь они, наконец, пришли к «осмыслению», здесь в Ефаме, на краю пустыни они смогли по-новому разобраться и организоваться. Чересчур спешный уход или побег из Египта должен был быть «переварен». Должны были быть выбраны и назначены предводители. Должны были быть утверждены распорядки дня. И Бог был над ними днем в столпе облачном, а ночью в столпе огненном. 
Были введены праздники, уже не по египетскому календарю. Это был природный календарь, который определялся по течению Нила и летнему солнцестоянию и был уже старше 4000 лет. Но для Израиля началось новое, Новый год. Этот год нужно было структурировать. Для этого необходимо было время и ориентиры, по которым надо было направлять себя. Израиль теперь спустя 430 лет стал самостоятельным народом с «календарем Иеговы». 
Новое сменяет старое
Мы переживаем сегодня тоже такой кульминационный момент. Старый год уходит, а новый абсолютно неистраченный находится перед нами. Мы в пути, как израильтяне с их шалашами. Как Божий народ с шалашами. Как во враждебной стране, где мы нуждаемся в тенистой руке Бога над нами и в свете на чужом пути в темной стране. 

Многие люди боятся. Кто знает, что будет завтра? Ничего не будет так, как было раньше. Взгляд назад вряд ли поможет, ведь мир изменился и человек тоже. И все же мы остались старыми с нашими страхами и сомнениями, с усилиями и заботами, неукомплектованностью и апатичностью. 
Именно старые люди, которые скучают по спокойствию и постоянству, как угрозу воспринимают все более стремительные перемены. Но каждый думающий человек вступает в борьбу с множеством вызовов. Единственный успокаивающий полюс – это Бог. Его не сможет никто и ничто поколебать. 

В Псалтыре среди прочего есть такое: но Ты - тот же, и лета Твои не кончатся. Пс. 101:28. И послание к Евреям говорит нам: Иисус Христос вчера и сегодня и во веки Тот же. Евр. 13:8.

Я желаю себе и Вам, чтобы мы всегда имели тень над нами и столп облачный для темного пути. Бог знает, что нам нужно. Он не оставил Свой народ Израиль и привел нас в Обетованную землю. Он также ведет нас через новое время и на новые пути. И мы желаем Израилю и всему миру мира. Аминь.                                        + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 309]
