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	1 По смерти Моисея, раба Господня, Господь сказал Иисусу, сыну Навину, служителю Моисееву: 2 Моисей, раб Мой, умер; итак встань, перейди через Иордан сей, ты и весь народ сей, в землю, которую Я даю им, сынам Израилевым. 
3 Всякое место, на которое ступят стопы ног ваших, Я даю вам, как Я сказал Моисею: 4 от пустыни и Ливана сего до реки великой, реки Евфрата, всю землю Хеттеев; и до великого моря к западу солнца будут пределы ваши. 
5 Никто не устоит пред тобою во все дни жизни твоей; и как Я был с Моисеем, так буду и с тобою: не отступлю от тебя и не оставлю тебя. 6 Будь тверд и мужествен; ибо ты народу сему передашь во владение землю, которую Я клялся отцам их дать им;7 только будь тверд и очень мужествен, и тщательно храни и исполняй весь закон, который завещал тебе Моисей, раб Мой; не уклоняйся от него ни направо ни налево, дабы поступать благоразумно во всех предприятиях твоих. 8 Да не отходит сия книга закона от уст твоих; но поучайся в ней день и ночь, дабы в точности исполнять все, что в ней написано: тогда ты будешь успешен в путях твоих и будешь поступать благоразумно. 
9 Вот Я повелеваю тебе: будь тверд и мужествен, не страшись и не ужасайся; ибо с тобою Господь Бог твой везде, куда ни пойдешь. 


На пороге в новое
„Наконец это случилось!“, думали они на подходе к обетованной Земле. Народ Израиля уже на протяжении десятилетий в пути, не достигая цели. Бог обещал Моисею привести их в землю, по которой текут молоко и мед. 

Дальний путь в обетованную землю
До сих пор ничего из того не было видно. Посланные шпионы или разведчики не были едины в оценке земли, которая лежала перед ними. Это должна быть обетованная Богом земля. Возможно и так, но она имела и свои, не поддающиеся расчету опасности. Были сильно укрепленные города и сильно вооруженные люди, и вообще полностью другая культура. Люди, которые там жили, казались чужими, и они поклонялись чужим богам. Стоит ли идти в этом направлении дальше? Не было бы лучше вернуться назад? Даже беспокойная жизнь в странствии и нищенское существование в пустыне были для них лучше, ближе и привычнее.    

„Опять прошел год!“, думают некоторые из нас на пороге Нового года. Особенно у старых людей есть ощущение, что все идет быстрее и стремительнее, чем раньше. И надо ли идти в этом направлении дальше? У нас, сегодняшних людей, есть одно общее с теми: мы связываем вид на новую землю или на новый год со взглядом назад. Да, взгляд назад и вперед идут рядом. Для этого нужно немного постоять в тишине и уйти в себя. 
Новые земли можно захватить лишь тогда, когда вспахана старая, и остающийся позади опыт усвоен. Надеюсь, мы вынесем опыт из прошлого. При этом мы не хотим вспоминать лишь только большие и значимые события прошлого года, но и тот внутренний, духовный опыт, который подарил нам Бог. 
Книга Иисуса Навина начинается с упоминания имени Моисея. Все должны знать: Иисус Навин не сам сделал себя предводителем. Он продолжил историю, которую начал Сам Бог, которая началась исходом из Египта и странствием в пустыне. Он продолжает строить на том, чему учил их Моисей – доверять Богу и выполнять Его заповеди. 

Шаг через границу
Я читал, что шаг через границу года нужно делать осознанно. Давался немного бессмысленный совет, в новогоднюю ночь подняться на стул и в полночь под звон курантов прыгнуть вниз. Прыжок в Новый год. Только не поломать бы при этом лодыжки. Я невысокого мнения о талисманах, новогодних речах и обычаях, во время которых делают заговор на счастье.  Ведь на 50 % шанс дается, они либо выполняются, либо нет. Но то, что в конце или начале года, а по мне также в полночь, затихаешь и вспоминаешь, это неплохо. Еще лучше, если вспоминаешь Бога. 
Иисус Навин стоит со своим народом у Иордана, незадолго до пересечения реки. „Перейти через Иордан“ – сегодня это стало выражением, которым образно описывают смерть человека. Это выражение родилось в Пиетизме.  Набожные люди тем самым описывали свою надежду, что по ту сторону границы, по ту сторону смерти их ждет Божье Небесное царство. По ту сторону Иордана ждет небесная страна, страна, в которой текут молоко и мед, так звучало обетование народу Израиль. 
Перейти через Иордан означало тогда для Иисуса Навина и народа Израиль конец их сорокалетнего хождения по пустыне. За Иорданом они надеялись увидеть и распознать обетованную землю, которую Бог обещал им, землю их мечты. В этом постоянном ожидании им пришлось пройти тягостный путь. Но именно эта земля Ханаан не была и до сих пор не является нейтральной территорией. Земля между Израилем и филистимлянами была и остаётся яблоком раздора и постоянным поводом для нового проведения границы и новых злодеяний. Хотя эта страна такая плодоносная, что может прокормить многих людей, до сих пор нет мира между израильтянами и палестинцами, потомками филистимлян. 
То, что завоевание этой земли пройдет нелегко, видели уже первые разведчики. Земля была заселена зажиточными землепашцами, которые отчасти жили в хорошо укрепленных городах. Не могло ли обещание об обетованной земле быть самообманом и большим заблуждением?                                                                                                          
Как нам ступить на неизведанную землю?

Мы стоим на пороге Нового года. На многие вопросы мы еще не можем дать ответа, что будет правильно или неправильно, часто мы замечаем это лишь после. Что хорошо и что плохо, это мы должны знать и точно различать, и потом принимать правильное решение. Но что правильно? 
Сделаем ли мы в Новом году все лучше? Будем ли мы искать мира? Означает ли для нас благополучие все? Или мы сможем поделиться и отказаться от чего-то? Или, как минимум, захотим научиться этому? Как соотносим мы это с нашими мечтами о лучшей жизни, с нашими желаниями о более справедливом мире и с нашим видением хорошего года? Не является ли это тоже лишь самообманом и набожным желанием? Как нам ступить на эту неизведанную землю?

Бог обещал народу Израиля: Всякое место, на которое ступят стопы ног ваших, Я даю вам. Это говорит о движении вперед мелкими шагами. Подумаем о том, что  каждый день года мы зависим от помощи Бога! С Его помощью мы можем сделать маленькие шаги по пути в Новую землю. 
Шаг за шагом мы идем вперед. Шаг за шагом Он с нами. Шаг за шагом Он ведет нас. Шаг за шагом мы приближаемся к цели. Разумеется, это движение  вперед не должно быть покорением за счет других, так как мы, как и Иисус Навин, привязаны к Слову Божьему и Его заповедям. 
Новая земля лежит перед нами. Боится ли Иисус Навин этой большой задачи? Или он чувствует себя сильным, ведь у них есть Божье обетование, что это должно быть их территорией? Не могут ли народ и Иисус Навин стать заносчивыми? Новый год перед нами. И у нас есть Божье обещание, что он пойдет с нами, и будет сопровождать нас во все дни, также в те дни, когда мы чувствуем себя маленькими и боящимися. 

Мы охотно берем себе Слово Библии в качестве девиза, который ободряет и должен ободрять нас, например:  не отступлю от тебя и не оставлю тебя! Это девиз для Иисуса Навина. Это пароль для Израиля. В той ситуации он имел силу. Там на Иордане. Можно ли такое Божье слово просто перенести на сегодняшнее время? Можно ли совсем непритязательно и без спроса применить его к нам? Кто дает нам право просто перечеканить Слово Израилю на церковь и христиан  позднего времени? Я думаю «да», пока мы слышим Его голос, идем Его путем, соблюдаем Его заповеди. Пока Бог наш путеводитель. 
Новая страна – новые порядки
Можно идти в новый год в абсолютно разных настроениях. Некоторые склоняются к высокомерию. Такие утрированные оптимисты, должно быть, существуют, т.н. духовные перелётчики, которые, возможно, совсем не воспринимают беду своего ближнего. Другие скорее склоняются к пессимизму и к утрированной заботе. У них сейчас в календаре уже много черных дней. Для обоих этих чувств нам нужны Божье слово и заповедь. Они ограничивают нашу заносчивость и предлагают нам ясные правила, например: Я Господь, Бог Твой. Да не будет у тебя других богов, святить день пятничный, не воровать и не врать и так далее. 
Но Божье Слово также дает нам смелость жить, как Божьи дети. Бог обещает нам: Я Господь, Бог твой. Этим обещанием начинаются десять заповедей, которые дают нам большую свободу: Тебе не нужны ни какие другие боги. Ты можешь позволить себе отдых раз в неделю, длиной в целый день, воскресенье. Тебе не нужно обогащаться за счет других или говорить о них плохое. Я даю тебе счастье в твоем браке. Ни один чужой человек не должен вторгаться в него,  и ты можешь чтить семью другого. Ты можешь зачать жизнь другого и охранять ее. Ты можешь помочь слабому и уважать старых и обеспечить им достойный закат жизни. 
Нам нужны такие люди, которые на деле реализуют Божьи заповеди и слова. С такими людьми мы можем спокойно осмелиться на шаги в будущее. С людьми, которые направляют свою жизнь по Богу и оказывают доверие Богу, мы охотно войдем вместе в новую землю. 
Никто из нас не начинает новый год в одиночку. Ободряющие слова Библии действуют не для кого-то одного. Никто не начинает год в одиночку, и никто не заканчивает его один. Мы все на пути друг с другом. Совершенно точно, не все из нас переживут следующую смену годов. Некоторые еще раньше поменяют свое место здесь на место там, перейдут через Иордан, и их ожидают в обетованной стране. 
Но пока мы в пути, мы будем помогать друг другу. МЫ нуждаемся в Боге, и Он нуждается в нас! Но мы нуждаемся и  друг в друге, ты во мне, и я в тебе. Поэтому мы должны быть друг для друга взаимной опорой и помощью. Мы хотим говорить о том, что нельзя забывать все то хорошее, что сделал Господь. Это должно придать нам бодрости. И мы хотим говорить обо всем том, что Господь обещал нам. Это должно придать нам бодрости. МЫ хотим в Новый год и весь год напролет все время вспоминать то, что нам сегодня сказал Бог: Я вел тебя до сих пор и веду тебя дальше. Не отступлю от тебя и не оставлю тебя! 
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 310]
