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	Ныне радуюсь в страданиях моих за вас и восполняю недостаток в плоти моей скорбей Христовых за Тело Его, которое есть Церковь, 25 которой сделался я служителем по домостроительству Божию, вверенному мне для вас, [чтобы] исполнить слово Божие, 26 тайну, сокрытую от веков и родов, ныне же открытую святым Его, 27 Которым благоволил Бог показать, какое богатство славы в тайне сей для язычников, которая есть Христос в вас, упование славы, 28 Которого мы проповедуем, вразумляя всякого человека и научая всякой премудрости, чтобы представить всякого человека совершенным во Христе Иисусе;


Эпифания - что это такое?
Какие ассоциации вызывает у нас это понятие? Некоторые при этом думают о мудрецах с Востока. Другие говорят о явлении магов или звездочётов и добавляют число три, хотя в Евангелии от Матфея сообщается только о трёх дарах, а не о трёх дарителях. Но это были царские дары. Древняя церковная традиция трём царям дала даже имена: Каспар, Мельхиор и Валтасар. Но это, собственно, не играет никакой роли, были там пастухи или цари, простые или высокопоставленные люди. Важно и достойно внимания только то, что они пришли к Младенцу. Но, видимо, маги пришли с опозданием, так что ясли они уже не видели.

Мы знаем песню «Как прекрасно сияет утренняя звезда». При этом можно подумать о «Вифлеемской звезде», но, скорее всего, это было бы ошибкой, хотя именно это созвездие привело магов к цели, в Иудею. Путь они искали по звезде, но цель пути им указала не звезда, а только пророческое Слово из Мих. 5:2: «И ты, Вифлеем - Ефрафа, мал ли ты между тысячами Иудиными? из тебя произойдёт Мне Тот, Который должен быть Владыкою в Израиле и Которого происхождение из начала, от дней вечных».  Их путеводителем было Слово. Слово важнее, чем звезда, чем любое другое знамение. Достигнув цели, они обрадовались, что увидели звезду. Свой обратный путь на родину маги нашли не посредством звезды, а при помощи сновидения. Итак, мы не должны слишком возвышать звезду. Как в Ветхом, так и в Новом Завете Сын Божий отмечен почётным титулом «Звезда утренняя и ясная». Побеждающему дам звезду утреннюю (Отк. 2:28). В Откровении мы читаем: «Я, Иисус, есмь звезда светлая и утренняя» (Отк. 22:16). Итак, воспевая утреннюю звезду, мы должны думать об Иисусе, Сыне Божьем.
Кому явилась «светлая утренняя звезда?»

Только не говорите теперь, пожалуйста, что трём царям. Иначе это будет означать, что вы ничего не поняли из того, о чём мы сейчас рассуждали. Свет, который ожидали в Вифлееме, – это свет этого мира. Эта звезда, как Венера, восходит тёмной ночью, предвозвещая наступление нового дня. Для евреев утренняя, как и вечерняя, звезда является управительницей дня. Например, суббота начинается с заходящей вечерней звездой и заканчивается вместе с ней. Но ислам также захватил себе символ «утренней звезды». Под этим названием у них выходит в интернете одноимённый журнал, а также это имя носит организация для распространения ислама.

Согласно Библии, мы крепко держимся за Сына Божьего, как за утреннюю звезду. Кому же Он явился? Сначала евреям. Среди тьмы прочих народов их первых осиял божественный свет (Ис. 60). Они являются народом Божьим, а Он – их путеводная звезда. По трагическому стечению обстоятельств свои Его не приняли (Ин. 1:11). Иоанн был евреем, как и все остальные Апостолы. Иисус был евреем, и на кресте ему поставили надпись: Иисус из Назарета, царь иудейский (Ин. 19:19). Сначала Израиль, а затем также и остальные народы. Исаия предвидел наперёд: Народ, ходящий во тьме, увидит свет великий; на живущих в стране тени смертной свет воссияет (Ис. 9:2). Когда исполнилось время, Бог послал Своего Сына (Гал. 4:4), чтобы сразу исполнились многие предсказания. Таким образом, Бог хотел удовлетворить стремление Израиля к свободе и спасению. Но так Он исполнил также и Своё величайшее желание: привлечь к Себе Свой народ (Иер. 31:3). С тех пор, как евреи окончательно отвергли Иисуса, Бог ещё с большей любовью борется за Свой народ Израиль. Бог решил, что вечное спасение произойдёт только через Его Сына Иисуса. Кто не чтит Сына, тот не чтит и Отца, пославшего Его (Ин. 5:23). Ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись (Деян. 4:12).
Явилась ли «светлая утренняя звезда» только иудеям?

Так утверждают многие. Не только иудеям, но, конечно, и для них, если они вообще веруют, что Иисус является помазанником Божьим. Первый говорит Моисей: «они раздражили Меня не богом, суетными своими огорчили Меня: и Я раздражу их не народом, народом бессмысленным огорчу их» (Втор. 32:21). А Исаия осмеливается сказать: «Я открылся не вопрошавшим обо Мне; Меня нашли не искавшие Меня» (Ис. 65:1). Но об Израиле он говорит: «Всякий день простирал Я руки Мои к народу непокорному, ходившему путём недобрым, по своим помышлениям» (Ис. 65:2). Неужели Бог отверг народ Свой? Никак. Не отверг Бог народа Своего, который Он наперёд знал. Не весь Израиль ожесточился, и они снова обратятся к Богу.

Ибо явилась благодать Божия, спасительная для всех человеков (Тит. 2:11). Это Павел должен был признать. Он пытался обращать к Иисусу иудеев, то есть свой народ, но они не захотели, и ему пришлось обратиться к язычникам. Это стало целью его жизни. Уже в Пятидесятницу Бог начал действовать могущественно. В Израиле начали совершаться невероятные чудеса. Вскоре проповедь Евангелия перешла от Израиля к язычникам. «Светлая утренняя звезда» взошла также и над этими народами. Таким образом, Евангелие дошло также и до нас. Мы, немцы, являемся язычниками по происхождению.
Кому ещё светит «светлая утренняя звезда»?
В 1705 году были посланы первые миссионеры из Германии в Индию. Их духовная родина была в Халле-на-Саале у Германа Франке. Он был горячо убеждён в том, что Иисус Христос настолько важная личность, что о Нём должны узнать все. Сегодня мы дожили до того, что в Германию прибывают миссионеры из Кореи и Восточной Африки, из Индии и Бразилии.

Граф Николай Людвиг Цинцендорф из маленького местечка Гернгут посылал миссионеров к беднейшим из бедных – к чёрным рабам в карибские страны, к эскимосам на Аляске, к индейцам в Северной Америке и Канаде, к самоедам в сибирской тайге и к западномонгольским калмыкам на Волге. Цинцендорф однажды сказал: «Настанет время, когда все страны, где сейчас живут христиане, снова возвратятся в язычество. Становится жутко на душе, когда подумаешь об этом. Никто не может даже подумать об этом. Тогда настанет время Азии, Африки и Америки для пробуждения их бесчисленных народов».

В Китае ежедневно к вере в Иисуса приходит более 10.000 человек, но они не хотят иметь ничего общего с западной, ставшей мирской церковью. Они отправляются в путь почти без денег, не строят пышных храмов, не собирают церковных налогов, не организовывают «хлеб для мира» и не создают никаких дорогих и престижных социальных проектов. Они не превращают своих верующих в дипломированных теологов, а посылают своих проповедников и миссионеров босиком, но эти по пути создают новые общины, силой молитвы исцеляют больных и освобождают одержимых. Они идут в тюрьмы, чтобы там заключённым проповедовать Евангелие. Они не обращают внимания на своё здоровье и не щадят свои спины, потому что стремятся в небо, где их Учитель, Господь Иисус, готовит им обители.

Где «светлая утренняя звезда» сейчас?
Люди других рас и культур поняли, что можно иметь во Христе. Например, индус, бывший сикх, наглядно рассказал, что он имеет во Христе: «Древесный уголь останется чёрным, если даже его вымыть. Пыль от него может только испачкать. В сравнении с каменным углем он подозрительно лёгок. Собственно, он выглядит, как что-то мёртвое. Он кажется бесполезным и ни к чему не пригодным. Но, соединившись с огнём, он меняет свою внешность, становится огненно красным и начинает излучать тепло. То же самое происходит с грешниками, когда они вступают в общение с живым Христом».

Нам есть чему поучиться у представителей «молодых церквей», таких, как, например, индийский брат Сунанд Сумитра. Несколько лет тому назад он учился в Тюбингене, в семинарии Альбрехта Бенгеля. Однажды он воскликнул почти с отчаянием: «Я не понимаю немецких христиан. Вы потеряли жажду к тому, что Иисус хочет вам дать. Нам, в Индии, знаком божественный голод. Достойно только сожаления, что духовная жажда в Индийских религиях так безнадёжно искажена и запутана. Но мой духовный голод в познании Иисуса всё время усиливается. С тех пор, как Иисус нашёл меня, я ни одного дня не могу удовлетвориться тем, что я знаю о Нём, как и тем, что изучаю на занятиях по теологии. Я хотел бы получить от Иисуса ещё больше сострадания, Духа Святого, мудрости и славы. И всё это только предвкушение настоящей грядущей славы».
«Светлая утренняя звезда» лучше всего светит во мраке Собственно, это азбучная истина, что малейший свет виден далеко во мраке. Я не спрашиваю, как ярко ты светишь для твоего Господа. Я не спрашиваю, может ли осветить тебя «светлая утренняя звезда». Я не спрашиваю, поставил ли тебя Иисус светильником для других.

Сначала я хочу спросить: разве ты не ощущаешь тьму вокруг тебя? В темноте много не увидишь. Но почему мы соглашаемся с этой темнотой? 

В твоей семье темно. Там не все познали свет и давно стоят в ожидании наступления нового дня. 

На твоей улице тоже темно. Не обольщайся рождественским освещением. Через несколько дней уберут декорации, и снова наступит год темноты, если кто-нибудь, действительно, не осветит её.

В Германии тоже темно. Что пользы от того, что газеты расхваливают немецкую щедрость. В действительности мы отдаём только избытки того, что накопили из-за страха перед ростом цен и дороговизной. Что нам ещё покупать? Наши шкафы переполнены.

Темно в целом мире, потому что никто не идёт во тьму, чтобы осветить её именем Иисуса. Если ты не будешь делать ничего, тогда Бог обойдётся без тебя. Тогда Он найдёт того, кто пойдёт во тьму и зажжёт там свет, пусть даже он будет мал.

«Но не всегда будет мрак там, где теперь он сгустел» Ис. 8:22б. В немецкой Библии это звучит так: «Тьма не останется над теми, кто находится в страхе».

Бог положил это в Своих намерениях, и Он осуществит это. С тобой или без тебя, – заметь это себе.
Аминь. 

            
+ Фолькер Э. Зайлер [Ред. 312].
