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	И когда я приходил к вам, братия, приходил возвещать вам свидетельство Божие не в превосходстве слова или мудрости, 2 Ибо я рассудил быть у вас незнающим ничего, кроме Иисуса Христа, и притом распятого, 3 И был я у вас в немощи и в страхе и в великом трепете. 4 И слово мое и проповедь моя не в убедительных словах человеческой мудрости, но в явлении духа и силы, 5 Чтобы вера ваша утверждалась не на мудрости человеческой, но на силе Божией. 6 Мудрость же мы проповедуем между совершенными, но мудрость не века сего и не властей века сего преходящих, 7 Но проповедуем премудрость Божию, тайную, сокровенную, которую предназначил Бог прежде веков к славе нашей, 8 Которой никто из властей века сего не познал; ибо если бы познали, то не распяли бы Господа славы. 9 Но, как написано: не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его. 10 А нам Бог открыл это Духом Своим; ибо Дух все проницает, и глубины Божии.
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	Почти в каждом молитвенном доме можно было встретить два изображения: «Широкий и узкий путь» 

и 1-е Кор.1:23 на немецком и/или на русском языке.
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А мы проповедуем Христа распятого
Это выглядело как бросающийся в глаза сигнал: здесь длинных дискуссий не ведут! Здесь пространно не рассуждают! Ни о чём ином здесь не может быть и речи! Здесь нет места другим посланиям! Здесь никто не будет слушать высокопарных слов! С высокомудрствованиями здесь никто не считается! Здесь никто не позволит себя ослеплять! Во главе угла здесь находится только Христос и благая весть о победе Его на Голгофском кресте и Его славном воскресении пасхальным утром!

Во время моих многочисленных поездок по бывшему Советскому Союзу, и особенно по Сибири, мне доводилось наблюдать за многими попутчиками. Некоторые были очень удивлены и тронуты тем, что почти в каждом молитвенном доме можно было прочесть: Мы проповедуем Христа распятого. Эти слова можно было встретить в разных вариантах. На одних вывесках начальное «А» было сохранено, а на других опущено. У кого-то это было написано только на немецком языке, поскольку они чувствовали себя немцами и несли ответственность только за немцев. А у кого-то было написано – и на немецком, и на русском. По этому признаку я определял, что эта церковь или, как минимум, её братья и сёстры во Христе, чувствовали себя также ответственными за русских людей и за другие местные народности.
Иногда можно было увидеть сострадательную улыбку на лицах попутчиков и услышать от них: «Широкий и узкий путь» - такая картина у нас дома тоже висела. И где она теперь? – У нас в воскресной школе тоже такая была. – Наш пастор не хотел больше её видеть в зале для конфирмантов».

Посмотрев на картину ещё раз, каждый чувствовал себя возвышеннее, поскольку те времена остались уже давно позади. Тогда людей с детских лет стращали адом. Но мы-то теперь от этого избавились. Ада больше нет! А есть ли рай?
Иисус Христос, распятый
Конечно, с казнённым и распятым большой популярности не завоюешь. А вот если добавить «за нас» или «за меня», то звучит всё совсем по-другому: Иисус Христос был распят за нас! Спаситель умер за меня на кресте! Он был казнён не за Свои преступления. Ему даже не было предъявлено веского обвинения. По всеобщим законам правосудия в приговоре Иисуса насчитывается более 40 ошибок. По сути, Ему должны были вынести оправдательный приговор. Наместник Понтий Пилат знал, что предали Его из зависти. Мф.27:18; Мк.15:10; Ин.12:19. Но это ничего не меняло в положении вещей и уж тем более в правосудии. Пилат молча пустил ситуацию на самотёк. Каким же он был трусом.

Каждый пошёл своей дорогой
Пилат ничего больше не хотел об этом слышать: что´ я написал, то написал. Ин.19:22. Распявшие же Его делили одежды Его, бросая жребий. Мф.27:35. Проходящие же злословили Его, кивая головами своими. Мф.27:39. Вдоволь понасмехавшись, книжники и фарисеи разошлись по домам. Мк.15:31. Иуда пошёл своей дорогой. И бросив сребренники в храме, он вышел, пошел и удавился. Мф.27:5. После отречения Пётр вышед вон, горько заплакал. Лк.22:62. Тогда все ученики, оставивши Его, бежали. Мф.26:56. Все же, знавшие Его, и женщины, следовавшие за Ним из Галилеи, стояли вдали и смотрели на это. Лк.23:49. Злодей слева на кресте принял достойное по делам своим. Лк.23:41. Другой же мошенник слышал, что Иисус сказал первому: истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю. Лк.23:43. И в заключение Иисус пошёл Своим, Богом желанным, путём: Иисус, возгласив громким голосом, сказал: Отче! В руки Твои предаю дух Мой. И сие сказав, испустил дух» Лк.23:46. И лишь у сотника, стоящего напротив, нашлось, что сказать: истинно Человек Сей был Сын Божий. Мк.15:39.
Не знать ничего, кроме Иисуса Христа
Если подумать, как молод был Павел, когда он принял покаяние, ему было примерно 28-30 лет. Точную дату его рождения определить невозможно, но скорее всего он был моложе Иисуса. Существуют предположения, что Павел обучался риторике и философии в Тарсе, поскольку такое образование имело большое значение для еврейской диаспоры. Родом он происходил из семьи, свято чтущей иудейские традиции (Флп.3:6), согласно которым был на восьмой день обрезан. Он также изучал иврит и, в конечном счете, примкнул к религиозной «фарисейской секте», что для диаспорных иудеев было, скорее, нетипично. Сегодня это носило бы название еврейско-фундаменталистское общество фарисеев или просто ортодоксальные иудеи. Будучи диаспорным фарисеем, Павел с особым усердием изучал Тору. Только в последнее время стало приходить осознание того, что и в период своего христианского миссионерского служения Павел неоднократно подчёркивал своё иудейское происхождение.
Павел в совершенстве владел греческим языком, и потому неудивительно, что своё послание римлянам он пишет на греческом. Священное Писание он нередко цитирует по LXX (Септуагинта = еврейская Библия [Танах], собрание переводов Ветхого Завета на древнегреческий язык – койне), а также из других источников. Оригинальные выдержки из греческой литературы встречаются в письмах Павла всего один единственный раз в 1Кор.15:33. Здесь он приводит цитату из комедии Менандра «Таис»: худые сообщества развращают добрые нравы. Всё это свидетельствует о его образованности и языковом даре. Лука утверждает в Деяниях, что Павел довольно рано оказался в Иерусалиме и провёл там свою юность. Деян.26:4-5. При этом он проходил обучение у законоучителя Гамалиила I (срав. Деян.5:34). Это было самое престижное иудейско-теологическое образование тех времён. Если рассмотреть послания Павла пристально, то можно сразу же убедиться в том, насколько умело он использовал методы толкования тогдашних религиозных учёных.
Согласно Деян.18:3 Павел также был ремесленником, делавшим палатки, а может быть и в целом был кожевенных дел мастером и мог таким образом зарабатывать себе на жизнь.
Павел прошагал более 4 000 км, проповедуя Благую весть об Иисусе. Без всякого намёка на свою теологическую учёность или на глубокие познания греческой философии, а также без самомнения о своих ремесленных навыках. Христианам в Коринфе он пишет: И когда я приходил к вам, братия, приходил возвещать вам свидетельство Божие не в превосходстве слова или мудрости. Мог бы, но он этого не делал. Только Иисус! Незнающий ничего, кроме Иисуса Христа.
Благовествование в немощи и в страхе 
У Павла мы этого даже не будем искать, ведь он такой образованный, и ему было просто предначертано стать апостолом и миссионером. Но он знал, что вера его основана не на мудрости человеческой, но на силе Божией. Именно это он хотел донести людям: Чтобы вера ваша утверждалась не на мудрости человеческой, но на силе Божией.

Как много людей ищут опору в жизни, ориентир для своих поступков, цель, которая бы себя оправдывала? Сколько людей вводится в заблуждение обманным путём и ложными обещаниями. Как много христиан жаждут услышать в воскресенье надёжное слово, способное пронести их через будни. Сколько людей ищут благовествование не в убедительных словах человеческой мудрости, но в явлении духа и силы.

Никто из властей века сего не познал; ибо если бы познали, то не распяли бы Господа славы. Старцы и мудрецы не только сами для себя не открыли и не признали Бога, но и не захотели поведать о Нём слабым и жаждущим познать Его. Настолько потеряны они в своих умствованиях и обречены на высокомудрствования. Их речи проходят. А Слово Божие пребывает вовек!

Почему проповедь в немощи и великом трепете?

Я рассудил быть у вас незнающим ничего, кроме Иисуса Христа, и притом распятого 

Познание о распятом и воскресшем Господе придаёт, с одной стороны, силу и уверенность: Ибо я уверен, что ни смерть, ни жизнь, ни Ангелы, ни Начала, ни Силы, ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем. Рим.8:38. С другой стороны, это познание возлагает на нас ответственность и потому смирение, ибо мы возвещаем: не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его.
За Евангелие Иисуса Христа с самого начала велась ожесточённая борьба, ему противоречили, его проповедников преследовали и убивали. Это не изменилось и по сей день. Возникает всё большая и большая потребность в посланниках милости Божией, которые проповедуют в немощи и в страхе и в великом трепете, и которым Бог открыл это Духом Своим; ибо Дух все проницает, и глубины Божии. Существует очень много поверхностных благовествований и спорных проповедей. Но Дух все проницает, и глубины Божии, которые и должны проповедоваться.

Одной таблички на стене «Мы проповедуем Христа распятого» недостаточно. Необходимо лично встретиться с Иисусом. Необходимо у Его креста испытать духовное обновление. Потому что сердцем веруют к праведности, а устами исповедуют ко спасению. Рим.10:10. Ибо слово о кресте для погибающих юродство есть, а для нас спасаемых – сила Божия. 1Кор.1:18.

Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред.314]
