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	И прибыл Нееман на конях своих и на колеснице своей, и остановился у входа в дом Елисеев. 10 И выслал к нему Елисей слугу сказать: пойди, омойся семь раз в Иордане, и обновится тело твое у тебя, и будешь чист. 11 И разгневался Нееман, и пошел, и сказал: вот, я думал, что он выйдет, станет и призовет имя Господа Бога своего, и возложит руку свою на то место и снимет проказу; 12 разве Авана и Фарфар, реки Дамасские, не лучше всех вод Израильских? разве я не мог бы омыться в них и очиститься? И оборотился и удалился в гневе. 13 И подошли рабы его и говорили ему, и сказали: отец мой, [если] [бы] что-нибудь важное сказал тебе пророк, то не сделал ли бы ты? а тем более, когда он сказал тебе только: "омойся, и будешь чист". 14 И пошел он и окунулся в Иордане семь раз, по слову человека Божия, и обновилось тело его, как тело малого ребенка, и очистился. 15 И возвратился к человеку Божию он и все сопровождавшие его, и пришел, и стал пред ним, и сказал: вот, я узнал, что на всей земле нет Бога, как только у Израиля; итак прими дар от раба твоего. 16 И сказал он: жив Господь, пред лицем Которого стою! не приму. И тот принуждал его взять, но он не согласился. 17 И сказал Нееман: если уже не так, то пусть рабу твоему дадут земли, сколько снесут два лошака, потому что не будет впредь раб твой приносить всесожжения и жертвы другим богам, кроме Господа; 18 только вот в чем да простит Господь раба твоего: когда пойдет господин мой в дом Риммона для поклонения там и опрется на руку мою, и поклонюсь я в доме Риммона, то, за мое поклонение в доме Риммона, да простит Господь раба твоего в случае сем. 19 И сказал ему: иди с миром.


Кто играет главную роль в этой истории?


Гиезий? Так звали слугу пророка. Едва ли. Елисей? Уже ближе, потому что эта история вставлена в рассказ о его жизни. Бог? Конечно, Он, потому что, кроме Него, кто может исцелить и помочь? Нееман? Ведь речь идёт о нём.  На удивление - ведь это языческий генерал. Богатый, знаменитый, жизнелюбивый, но больной. Или иудейская рабыня? Нам неизвестно даже её имя. Она скромно исполняла своё служение, но в нужный момент оказалась на своём месте.
1. Никакого чувства мести по отношению к сирийцам, их угнетателям. 

Это непросто. В наше время ненависть распространена намного больше: к чеченцам, коммунистам или исламистам. Мы можем спросить: говоря по-человечески, что представляли собой величайшие трудности для распространения евангелия на Востоке? Были ли это обе коммунистические революции: в 1917 в России при Ленине и в 1950 в Китае при Мао Цзэдуне? Или это были националистические диктатуры на Западе: в 1933 в Германии при Гитлере или в 1973 в Аргентине при Пиночете? Нет: в 1950 году в Китае было уже 1 млн. христиан, сегодня там насчитывается уже 100 млн., которые, большей частью, подвергаются угнетению и преследованиям.

В России, напротив, это происходило иначе. Многие немцы до сих пор питают тайную злобу к их угнетателям. У баптистов очень рано пробудилось национальное самосознание, по крайней мере, они говорят и поют по-русски. Поэтому их церкви переживают относительно бурный рост. В бывшем СССР за последние годы возникло более 6 000 новых общин. Большинство из них основаны местными христианами. Как это выглядит у нас, лютеран, в традиционных церквах?

Мы, лютеране, создали также несколько общин, однако это происходит очень слабо и медленно. Более того, появилась печальная обязанность вычёркивать из списков руководителей общин, потому что они эмигрируют, а общины угасают, потому что они стареют и вымирают. Может ли это быть волей Божьей? Обетования Божьи для церкви Христовой имеют глобальное, всемирное значение. Мы должны верить, что Его обетования остаются в силе также и для «традиционных» церквей. Вместо этого мы всё больше слышим о разочаровании и вымирании. Почему у нас, лютеран, так мало пробуждения? Почему у нас нет роста или его ничтожно мало по сравнению с другими церквами? Во время моего служения в Сибири я часто задавался этим вопросом. Играет ли слишком большую роль в России немецкий национализм? Виновна ли в этом идеология коммунизма, пренебрегающая личностью человека? Пока мы будем отвергать человека, какими бы соображениями мы не руководствовались, Бог не сможет благословить нас. Пока мы не научимся любить и ценить всех людей одинаково, Бог не сможет сделать нас орудием благословения. Для таких враждебных мыслей у иудейской рабыни в Сирии были все основания, но она противостала этим чувствованиям и расистским лозунгам.
2. Не восставать против несправедливости рабства.
Несомненно, с этой девочкой поступили очень несправедливо. Её лишили родины. Я думаю, что она была совсем одинокой. Её служба, к которой её принуждали, не позволяла ей часто посещать свою семью. Возможно, им тоже жилось не лучше. При поверхностном взгляде «рабства» больше нет, во всяком случае, в прямом смысле. Тем не менее, эта несправедливость всё ещё распространена по всему миру. Но если мы будем искать социальную несправедливость, бедность и унижения, тогда нам не придётся далеко ходить за примерами. Бездомность, бесприютность и безработица, взвинчивание квартирной платы и ростовщичество, крайне бедные рядом с безмерно богатыми, - это мы найдём в любом государстве и в любой культуре. Пусть Бог услышит эти жалобы!

Эта иудейская рабыня всё это перенесла и выдержала. Иногда это лучший выход из безвыходного положения. Но я не говорю, что поэтому надо угнетать и эксплуатировать человека, сотворённого Богом и любимого Им. Но вокруг нас это происходит в огромных масштабах. Пенсии в старости не хватает. Прожить на пенсию многие не могут. Так люди попадают в зависимость от людей. Маленькие оказываются в подчинении у больших. Кто это делает, тот пренебрегает Бога. Бог с удовольствием помогает нуждающимся, и мы, христиане, также должны делать это с радостью и с внутренним удовлетворением. Бог воздаст за это!
3. Пожалуйста, никакого злорадства: у меня это есть, а у неё нет.

Для злорадства у нас нет ни права, ни основания. Нас самих внезапно может постигнуть несчастье и довести нас до нищеты и разорения. Я не понимаю, как некоторые без зазрения совести могут сказать: «Раньше нам тоже было плохо. С нами тоже так поступали». От людей, которые перенесли много страданий, в первую очередь, можно было бы ожидать больше милосердия и сострадания. Мне очень больно, что мы можем думать о других людях с таким презрением! А что, если Бог так стал бы думать о нас?!
4. Религиозная полемика и религиозное смешение для нас не приемлемы.
Иудейская рабыня жила в чужом обществе, но веру свою не оставила. Ей не каждый день предоставлялась возможность исповедовать её, зато она могла жить по вере, притом жить и действовать, заслуживая доверие. Тогда Бог дал возможность её вере спасти смертельно больного генерала.

Мы читаем и слышим, что мусульмане в Индонезии объявили священную войну против христиан. Правда, священной войны не бывает. Никакая война не может быть святой. Любая война нечистая. Христиане должны это знать. Христиане борются против греха внутри себя, но сражаются за правду внутри и снаружи. Христиане не предают смерти и не убивают, тем более за веру.

На самом деле каждый год убивают тысячи и десятки тысяч христиан. И в то же время мы слышим, что развитие христианства и рост церквей бурно идёт вперёд. Это кажущееся противоречие однако является реальностью.

Один учёный миссионер определил закономерность, что рост церквей вызывает гонения, хотя обратное не обязательно, то есть гонения сами по себе не способствуют росту церквей. Также и в Сирии тогда не вспыхнуло пробуждение, несмотря на поразительное исцеление Неемана. Но Господь снова проявил Себя среди Своих детей: через маленькую рабыню в сирийском плену и через пророка Елисея. Что угодно Богу, то и сбудется!
5. Только скромное свидетельство 
Это важно, что люди верят Богу, будь даже ради их собственного спасения. Рассуждая духовно, это нормально, когда человек принимает Иисуса в качестве своего личного спасителя. Если христианин почувствует желание и побуждение распространять евангелие Иисуса, - это работа Духа Святого. Исповедание и свидетельство - это нормально, ненормально прятать и скрывать веру. Светильник должен светить и стоять на видном месте. Не может укрыться город, стоящий на верху горы. Твоя вера, если она настоящая, будет стремиться наружу.

Один пастор рассказывает: «с тех пор как иностранцы получили своё место в моём пасторском сердце, они нашли себе место также и в церкви. С тех пор мы переживаем рост нашей общины и обращение иностранцев и местных. Сначала мы посещали иностранцев в общежитиях для беженцев, затем пригласили их к себе и показали им фильм про Иисуса. Затем мы начали переводить наши богослужения. Мы стали приглашать их к себе в гости. Когда мы пригласили группу цыган, они один за другим начали приходить к вере». Что мы делаем для иностранцев? Для беженцев? Для нищих? Для бедных?
6. Никакой личной выгоды
Елисей не принял ни платы, ни подарка. Он мужественно противостал, хотя и нуждался в деньгах. Деньги - это всегда большое искушение в служении Богу.

7. Заботьтесь о благосостоянии города.

История о Неемане записана в Ветхом Завете. Иудейская рабыня жила примерно за 850 лет до Р.Х., но её вера была твёрдой, а свидетельство понятным. Она осуществляла в жизни то, о чём позже пророк Иеремия писал переселённым в Вавилон: «Заботьтесь о благосостоянии города, в который Я переселил вас, и молитесь за него Господу; ибо при благосостоянии его и вам будет мир» (Иер. 29:7). А что делаем мы? Что мы делаем на самом деле?

Если мы хотим возрастать в вере, то должны делать больше, чем сделала эта рабыня. Если наша церковь должна расти, тогда нам надо делать больше, чем только жаловаться на недоразумения и осуждать других. Давайте просто и скромно будем исполнять своё служение, при этом твёрдо уповая на Бога. Рука Господня ещё не сократилась, чтобы спасать. Нееман выздоровел, но здоровье - это ещё не всё.

Иисус в синагоге указал на пример Неемана сириянина, упрекая своих земляков из Назарета, что привело их в ярость (Лк. 4:27). Он взял пример Неемана в доказательство того, что Богу угодно исцелять даже тех людей, которые, согласно общепринятому мнению, очень далеки от благочестия.

Мы молимся за выздоровление нас и наших близких и любимых. Мы имеем на это право, но при этом Бога нельзя заставлять или принуждать. Не исключено, что Бог исцелит также и других, причём даже в первую очередь. Здоровье - это большое благо, но спасение, вечное спасение намного дороже. Ведь они не должны больше служить иным божествам, а только Господу. Поэтому может случиться, что благочестивые болеют и остаются больными, в то время, как неблагочестивые исцеляются и начинают веровать в Бога. Такова праведность Бога и, прежде всего, Его безграничная любовь к погибающим.
Аминь.                                                + Фолькер Э. Зайлер [Ред.315]
