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	Я, Иоанн, брат ваш и соучастник в скорби и в царствии и в терпении Иисуса Христа, был на острове, называемом Патмос, за слово Божие и за свидетельство Иисуса Христа. 
10 Я был в духе в день воскресный, и слышал позади себя громкий голос, как бы трубный, который говорил: Я есмь Альфа и Омега, Первый и Последний; 11 то, что видишь, напиши в книгу и пошли церквам, находящимся в Асии: в Ефес, и в Смирну, и в Пергам, и в Фиатиру, и в Сардис, и в Филадельфию, и в Лаодикию. 12 Я обратился, чтобы увидеть, чей голос, говоривший со мною; и обратившись, увидел семь золотых светильников 13 и, посреди семи светильников, подобного Сыну Человеческому, облеченного в подир и по персям опоясанного золотым поясом:14 глава Его и волосы белы, как белая волна, как снег; и очи Его, как пламень огненный; 15 и ноги Его подобны халколивану, как раскаленные в печи, и голос Его, как шум вод многих. 
16 Он держал в деснице Своей семь звезд, и из уст Его выходил острый с обеих сторон меч; и лице Его, как солнце, сияющее в силе своей.17 И когда я увидел Его, то пал к ногам Его, как мертвый. И Он положил на меня десницу Свою и сказал мне: не бойся; Я есмь Первый и Последний, 
18 и живый; и был мертв, и се, жив во веки веков, аминь; и имею ключи ада и смерти.19 Итак напиши, что ты видел, и что есть, и что будет после сего. 20 Тайна семи звезд, которые ты видел в деснице Моей, и семи золотых светильников есть сия: семь звезд суть Ангелы семи церквей; а семь светильников, которые ты видел, суть семь церквей.


Сногсшибательная весть
Тяжело в это поверить, но эти в наших ушах благозвучные слова срубили человека и сразили его без сознания. Это был пророк Иоанн. Как мертвый, он упал к ногам Того, Кто принес ему эту самую важную и славную весть. Если мы посмотрим, перед Кем он содрогнулся, то это был ни кто иной, как Сам Иисус Христос. Кто из нас хоть однажды не думал: „Если бы я мог хоть разок увидеть Иисуса. Только разок взглянуть на небо, тогда мне стало бы лучше, тогда бы я верил тверже и никогда бы не сомневался.“

Ученик Иоанна в месте своей ссылки на острове Патмос имел чудесное видение или явление, которое мы желали бы себе, и не совсем справился с этим. Только когда Господь пришел к нему и положил на него свою руку, только тогда он опять пришел в себя и смог верить в то, что он видел. Я прочитаю это еще раз, чтобы смогли предположить измерение, с которым столкнулся Иоанн: Я обратился, чтобы увидеть, чей голос, говоривший со мною; и обратившись, увидел семь золотых светильников 13 и, посреди семи светильников, подобного Сыну Человеческому, облеченного в подир и по персям опоясанного золотым поясом:14 глава Его и волосы белы, как белая волна, как снег; и очи Его, как пламень огненный; 15 и ноги Его подобны халколивану, как раскаленные в печи, и голос Его, как шум вод многих. 16 Он держал в деснице Своей семь звезд, и из уст Его выходил острый с обеих сторон меч; и лице Его, как солнце, сияющее в силе своей. (Откр1:12-16)

Признаюсь, это впечатляющая сцена. Возможно, мы бы тоже сильно испугались. Тогда Господь положил бы и нам руку на плечо и сказал: не бойся; Я есмь Первый и Последний,  и живый; и был мертв, и се, жив во веки веков, аминь; и имею ключи ада и смерти. Каждая встреча с Богом поражает и потрясает, также сейчас, когда Он говорит с нами.
Не бойся!

Во всех явлениях ангелов, о которых рассказывает Библия, упоминаемые люди успокаиваются и настраиваются на следующую за этим новость знакомой нам фразой: Не бойся! – Не бойтесь! Даже нам становится хорошо, когда нам говорят: Не бойся!

Я хочу сделать еще один шаг и сказать, что мы не должны терять страх, а можем радоваться, потому что Он здесь или, по крайне мере, послал вестника. В историях, рассказываемых Библией, Бог сначала посылает вестника, который после первого ужаса того, с кем говорят, в большинстве случаев представляется фразой: Не бойтесь! Так было в Рождественской истории, в Пасхальных событиях и после Пасхи. 
Мы должны „трепетать Бога“, потому что Он велик и всемогущ, потому что Он "Царь царей и Господь господствующих ". (Откр.19:16) Но мы не должны „трепетать от страха перед Богом“, так как Он имеет намерения во благо, а не на зло. (Иер. 29:11) Потерянный мир должен бояться Бога и Его суда, так как от этого не убежать. Но тот, кто смог сделать Бога другом, или я должен сказать наоборот, тот, кого Бог смог сделать своим другом, тот больше не должен бояться Его, но он будут всегда чтить Его и в этом смысле „бояться, любить и доверять“. Это чтит Бога, и делает Его ближе к нам.

Ученик Иоанн после вознесения своего Учителя Иисуса был бесстрашным свидетелем Евангелия. На Пятидесятницу он, как и другие, был одарен Святым Духом, так что больше не боялся людей. Он смело передавал Евангелие о пришедшем и ожидаемом Господе. Именно это привело его к ссылке, но не сбило с пути. И теперь он может видеть вещи, о которых даже не отваживался мечтать. 
Его Господь, за которым он следовал годами, опять ступает в поле его деятельности и говорит ему: Я есмь Первый и Последний, и живый; и был мертв, и се, жив во веки веков. Это не было новостью, можно подумать. В конце концов, Иоанн везде рассказал об этом и давал тем самым людям надежду, которая возвышалась над их смертью. Тем не менее, это нечто другое, когда воочию появляется то, во что ты веришь. 
Первый и Последний, и живый сказал: Я живу, и вы будете жить! (Ин. 14:19)  Это изречение Иисуса, слово, которое касается всех Его учеников, тогда двенадцати и более последователей, всех учеников Иисуса на сей день и всех, кто в церкви здесь и сегодня являются Его учениками. Иисус хочет разделить вечную жизнь со Своими учениками. Иисус хочет, чтобы и Его ученики стали тем, чем является Он. Не больше и не меньше. Я живу, и вы будете жить! Это мы должны слышать и слушать постоянно. Ведь это и вы. Не больше  и не меньше! Вы должны жить, потому что Я живу, говорит Первый и Последний, и живый.
Существует целый ряд т.н. «я есмь изречений» Иисуса. Одно из самых важных, когда Иисус говорит о себе: Я живу! А для нас это означает: Вы тоже будете жить! Или другое: Я есмь Первый и Последний! Для нас это означает: Первое и последнее в твоей жизни определяет Он! Или когда Иисус говорит: Я живый! Тогда это значит для нас, что мы тоже будем жить с Ним в стране живых. Не больше и не меньше! Когда Он говорит: я был мертв, и се, жив, то и мы умрем, также как Он, и мы опять оживем, совсем как Он. Не больше, не меньше! Ничего не отделяет нас от Него и ничего не различает нас с Ним. Если Он живой во веки веков, то и для нас это не будет короче, мы будем жить с Ним в вечности. Не больше и не меньше!

Вам кажутся немного дерзкими такие слова? Слишком смело, чтобы мы могли верить в это! Но мы можем абсолютно точно положиться на это! Мы можем во все горло кричать об этом миру. Он живой, поэтому и я буду жить! Почему мы так боимся, когда речь идет о Жизни с Богом? Почему мы становимся такими робкими, когда речь идет о нашей жизни у Бога? Ведь нам не нужно преодолевать смерть, ведь ее уже преодолел Иисус! Мы ведь не должны заботиться о том, чтобы слова Иисуса исполнились, ведь это Его дело. А Он уж наверняка не опозорится.

Я имею ключи ада и смерти. Вот это слова! Вам наверняка приходилось стоять перед закрытой дверью и ждать того, у кого есть ключи. В итоге пришел Он, и дверь можно было открыть. Иисус имеет ключи ада и смерти.
Я девять лет был пастором в Северном Шварцвальде. Однажды я хотел навестить лежачую женщину. Дверь дома была заперта. Я простоял напрасно и в итоге ушел домой. Затем я встретил дочь этой женщины и рассказал о своем неудачном визите, что не смог открыть дверь. И тогда она сказала мне: „Но, господин пастор, Вы же знаете, где у нас лежит ключ, или нет?“ Конечно, нет. И даже если бы знал, осмелился ли бы я заглянуть под коврик у двери, не лежит ли там ключ? Мог бы я без спроса войти в дом? Так делали в этом доме, но я был новым и чужим для них человеком и не мог иметь право на распоряжение ключом. Позднее я все же позволял себе это. Мне разрешили брать ключ, открывать дверь и совершать свой визит. У меня не было ключа, но мне говорили, как и где я могу взять его. Это мой двусмысленный ключевой опыт. Для дверей ада и смерти Иисус имеет ключи. 
Ключи ада и смерти. Это, конечно, совершенно особенные ключи. Таких нет и у меня. Их имеет в своих руках только Сам Иисус. Если Он отмыкает, то никто не может замкнуть, и если Он замыкает, то никто не может отомкнуть. Так как каждый ключ может и то и другое: отмыкать и замыкать. Своим ключом Он может открыть мне ворота смерти, чтобы я смог выйти наружу. Этого момента ждут многие в могилах или там, где остались земные остатки. И даже если бы совсем ничего не осталось, Он все равно не забыл бы меня, ибо в Его памяти хранятся все Его дети. 
У Иисуса также есть ключ ада. Его у меня тоже нет. Ад Он хочет замкнуть передо мной. Ни один из Его детей не должен бояться попасть туда, потому что Он избавил нас и дорого выкупил. Для нас ад заперт. Сверху Он. И я очень рад, что это не моя задача, с которой я и не смог бы справиться. Это достойно преклонения, что Иисус Христос имеет полное распоряжение ключами. Достойно преклонения и то, что все это действует вечно. Невозможно ничего изменить. Он имеет ключи смерти и ада навсегда. 
Вы знаете, что такое генеральный ключ? Ключ, который подходит ко всем дверям в доме. Есть групповой ключ, который подходит то там, то тут. Есть главные ключи, которые подходят ко многим замкам. Но генеральный ключ подходи везде. Ключи, которые Иисус имеет в своих руках, подходят везде и для каждого. Ключ смерти может помочь тебе и мне, если только мы слушаем Иисуса. Ключ ада может сохранить нас от вечной погибели, если только мы возле Иисуса. У Иисуса есть власть. Иисус всемогущ. Ему честь и хвала и поклонение и слава во веки веков. 
Аминь.                                          + Фолькер Э. Зайлер  [Ред. 318]
