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	Ненавижу, отвергаю праздники ваши и не обоняю жертв во время торжественных собраний ваших. 22 Если вознесете Мне всесожжение и хлебное приношение, Я не приму их и не призрю на благодарственную жертву из тучных тельцов ваших. 23 Удали от Меня шум песней твоих, ибо звуков гуслей твоих Я не буду слушать. 24 Пусть, как вода, течет суд, и правда - как сильный поток! 


I. Больше, чем помеха на богослужении
По всей видимости, Амос говорил эти слова в святыне в Вефиле. Из главы 7 Книги  Амоса мы узнаем, что пророк именем Бога предсказал здесь народу Израиль ссылку, а царю насильственную смерть. Амос 7:13. 

Давайте представим себе такое богослужение. Перед храмом собралось большое количество народа. Пришло много богатых и влиятельных людей. Царь сам регулярно приходит сюда на богослужение. Поэтому и праздники отмечается особенно помпезно. Это услада для глаз и  ушей участвовать в этом. В этом богослужении все имеет свой порядок. Литургия проходит без запинки. Левиты поют и играют песни. Огонь горит на алтаре, верующие приносят свои жертвы и молятся. Они просят Бога о здоровье, благополучии и защите от врагов. Задача священников - заверить верующих в том, что Бог принял их жертвы и услышит их молитвы. 
Но в один прекрасный день, когда священник как раз начинает, как это принято, возвещать народу Божье благоволение, вперед пробирается Амос. Никто не знает его. В Вефиле он чужой. Его голос рассекает пение. Он перебивает священника, который как раз хочет возвестить принятие жертвы. 

Амос кричит: Так говорит Господь: Ненавижу, отвергаю праздники ваши и не обоняю жертв во время торжественных собраний ваших. … Удали от Меня шум песней твоих, ибо звуков гуслей твоих Я не буду слушать. 

Присутствующие возмущены. – Скорее всего, у нас это выглядело бы также. – „Он сумасшедший? Кто это? Разве он не слышит, как хорошо хор отрепетировал свои песни? Что он имеет против наших праздничных богослужений? Что в них неправильно? Мы ведь не экономим на них. Мы много жертвуем на это и делаем это так, как нас учили. Что может не нравиться Богу в наших праздниках здесь в Вефиле? Почему Бог презирает и ненавидит праздники?“ 

Но прежде чем люди смогли высказать свое возмущение, и задать свои вопросы, Амос пошел еще дальше: Заботьтесь лучше о том, чтобы у вас творилась правда,  и чтобы каждый получил по справедливости! -  Пусть, как вода, течет суд, и правда - как сильный поток! 
Некоторые молниеносно понимают, что имеет в виду пророк. Так как с правом в Израиле в это время дела обстояли плохо. Например: когда возникал спор между богатым и бедным, как правило, суд вставал на сторону богатого. Амос 4:7; 6:12.  И судьи охотно получали за это плату. Таким образом пропасть между бедным и богатым в обществе становилась все больше. Знакомая ситуация, не правда ли? 
Богатые живут в городах и балуют себя комфортом и роскошью, в то время как бедные в деревне должны пахать на них. Амос 3:15; 4:1; 5:11; 6:4–6. Многим бедным приходилось даже продаваться в крепостные, чтобы прокормить себя и семью. Амос 2:6. Это нарушает и разрушает Право Божье, которое тогда действовало в Израиле.
II. Почему Амос идет именно в Вефиль?

Почему, собственно, Амос решил нарушить ход богослужения в Вефиле? Он давно наблюдал за общественным развитием. Амос живет в Текое, но, будучи владельцем стада и разводчиком инжира, он передвигается по стране.  Амос 7:14; 1:1. На рынках люди рассказывают, как на самом деле обстоят дела в стране. И Амос все больше и больше приходит к убеждению: судебные процессы по большей части являются театром. Права бедных топчут ногами. Он понимает: если жизнь и богослужение так далеки друг от друга, то богослужение является фарсом  и святотатством. Постепенно у Амоса зреет убеждение: Недолго Бог будет молчать. 
Амос знает, что Бог обещал Своему народу Израиль эту землю и дал ее, чтобы там можно было жить по Божьей воле и Его заповедям. Амос знал Божьи заповеди наизусть. Он учил их, как наши конфирманты учат духовные изречения. Например, четвертая заповедь: „Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, дает тебе." Амос делает заключение: Бог опять изгонит народ из этой земли, если он топчет ногами права бедных. Ведь тот, кто пренебрегает правами слабого, тот пренебрегает Богом, который милует презренных. 
В один прекрасный день Амос чувствует: „Это я должен огласить эту весть.“ Он чувствует, что Бог должен сделать его своим рупором. Амос 7:15.  Он сам, Амос, должен открыть свой рот, чего бы это ни стоило. Он не чувствовал себя при этом уверенно. Так он отправляется на богослужение в Вефиль. Там он шокирует участников и прежде всего священников, когда говорит: Так говорит Господь: Ненавижу, отвергаю праздники ваши и не обоняю жертв во время торжественных собраний ваших.
Что он хочет сказать этим? Праздничные богослужения и обильные жертвы не устраняют несправедливость. Такая проблема имеет место быть и по сей день, она не менее остра. Амос открывает израильтянам глаза: 
–  там, где поощряется беззаконие,
–  там, где люди не замечают беды другого,
–  там, где они делают вид, что все в порядке, 
там набожность и богослужения не являются истинными. Они становятся святотатством. Амос тогда был изгнан из Вефиля. Такое бесстыжее вмешательство не мог вынести никто. Такой голос, такую манеру никто не хотел слышать. Наверно у нас все было бы также!

Сегодня мы можем это знать: Нет богослужения, которое не имело бы ничего общего с повседневной жизнью. Жизнь и вера неразрывно связаны друг с другом. Головой мы понимаем, чего требовал Амос: Пусть, как вода, течет суд, и правда - как сильный поток! Но как это выглядит на практике?
III. Нам нужны проницательность и тонкий слух
Амос – это  «лишь» крестьянин, но у него есть понимание и особенно тонкий слух. Многие люди привыкли не спрашивать Бога, когда речь идет о повседневных вещах. Они пожимают плечами, если, например, другие не знают, как поступить: „Так случилось. Что я могу сделать? Я не могу ничего изменить“. Но так ли это?

Здесь у нас должны открыться уши и глаза на то, что мы должны выступать за правду и справедливость, которые нельзя просто так отодвинуть, как хочешь. Такой рост веры был необходим не только тогда в Вефиле, он крайне необходим и в наше время, в нашем обществе. 
Такая проницательность и такой тонкий слух существуют и сегодня. Все еще. Они есть у христиан и нехристиан и иногда у политиков. Они дар Божий, даже если мы часто не замечаем этого или не хотим воспринимать их. В большинстве случаев возникает спор, так как это было у Амоса в Вефиле, когда его просто вышвырнули. 
Я хочу сделать пару намёков, которые возможно вас рассердят:

· Немецкое правительство во время войны в Ираке сказало ясное «нет». Это могло бы быть примером проницательности и правильного слова в правильное время. Впоследствии многие были этому рады. Мы все должны знать: „Нет войны, приносящей мир“. И еще это: „Нет войны, которую можно вести именем Бога“.

· Дитрих Бонхеффер (1906-1945) уже в 1934 году, когда начались преследования евреев, сказал: „Только тот, кто поднимает свой голос за евреев, имеет право петь по-грегориански.“  «Грегорианское пение», так называлось тогда движение в церкви, которое вновь открыло старые формы богослужения. Бонхеффер говорил: „Да. Пойте! Но только тот, кто поднимает свой голос за евреев, имеет право петь по-григориански.“  Тогда многие христиане не поняли его. Уж слишком радовались люди достижениям в начале эпохи нацистов. Но нигде не будет долго хорошо, если права и жизнь других топчут ногами. Так и самого Бонхеффера заставили замолчать. Его просто казнили. 
· За сегодняшнюю политику, которая противопоставляет богатые страны бедным, поплатятся наши дети. Начало мы уже видим в нашем мире. Мы не будем долго жить в мире и радости, если нам не удается подобающим образом принимать у себя в стране приезжих. 
Прорывы были, голоса тех, кто имеет тонкий слух и духовную проницательность, были слышны:
· После Второй мировой войны приобрел значение не только «Евангелический фонд помощи», но и много других организаций помощи, которые действуют до сих пор. В 1959 наша церковь впервые объявила сбор пожертвований для «Хлеба для мира». Сегодня наш мир без этого немыслим. 
· Письмо польских епископов и меморандум ЕЦГ на тему „Германия и ее восточные соседи» проложили в 1965 году путь к примирению с Польшей и Россией. 
· Когда ситуация в ГДР стала ухудшаться, пастор Христиан Фюрер, начиная с 1982 года начал проводить в Церкви Николая в Лейпциге молитвы мира, которые народная молва окрестила как «понедельничные молитвы».  Там можно было услышать слова критики, которые больше нигде нельзя было услышать. Речь также шла о толерантности и внимании к инакомыслящим. Об этом говорили вокруг, и молитвы посещали все больше людей. В итоге эти политические молитвы мирно привели  осенью 1989 года к концу диктатуры ГДР. 
· Христиане конечно должны, прежде всего, думать и жить духовно, но иногда они должны выступать с  критикой общества и становиться неудобными. Здесь возникает все больше тем. 
Это не просто старая история, которая рассказывает об Амосе из Вефиля. В каждом поколении это встречается по-новому: „Верить и делать – богослужение и жизнь“. Мы хотим иметь тонкий слух, когда на карту ставится правда и праведность Божья. Давайте будем замечать, когда от нас как отдельных людей  и как церкви требуется активная позиция.  Пусть, как вода, течет суд, и правда - как сильный поток!
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