	1-е вс. п. Страстн. временем /Ряд IV 26.02.2011/фиолетовый
	Искушение
	2Кор. 6:1-10

PN322


	 Мы же, как споспешники, умоляем вас, чтобы благодать Божия не тщетно была принята вами. 2 Ибо сказано: во время благоприятное Я услышал тебя и в день спасения помог тебе. Вот, теперь время благоприятное, вот, теперь день спасения. 3 Мы никому ни в чем не полагаем претыкания, чтобы не было порицаемо служение, 4 но во всем являем себя, как служители Божии, в великом терпении, в бедствиях, в нуждах, в тесных обстоятельствах, 5 под ударами, в темницах, в изгнаниях, в трудах, в бдениях, в постах, 6 в чистоте, в благоразумии, в великодушии, в благости, в Духе Святом, в нелицемерной любви, 7 в слове истины, в силе Божией, с оружием правды в правой и левой руке, 8 в чести и бесчестии, при порицаниях и похвалах: нас почитают обманщиками, но мы верны; 9 мы неизвестны, но нас узнают; нас почитают умершими, но вот, мы живы; нас наказывают, но мы не умираем; 10 нас огорчают, а мы всегда радуемся; мы нищи, но многих обогащаем; мы ничего не имеем, но всем обладаем.


  Invokavit
Название воскресения «Invokavit“ возникло благодаря антифону вводного псалма: Он призовет меня и я услышу его. Пс. 90:15. Речь идет о покаянном обращении грешника к Богу. Лишь это делает его праведным пред Богом. Бог хочет услышать каждого, обращающегося к Нему. В страстное время, кроме того, говорится о жизненной самоотдаче Иисуса, настоящего раба Божьего. 

После инвокавита раньше всегда в Пепельную среду следовал день всеобщего покаяния. Но слово покаяние стало чужим. А чтобы вся страна каялась - это совсем немыслимо. Но,  хоть на богослужении мы можем еще призывать к покаянию, хотя и очень тяжело людей к этому побудить. Не правда ли?

                                        Искушение. 

Плывущего в воде невозможно забрызгать, так как он уже мокр. Может быть вам знакомо чувство, которое испытываешь, когда плывёшь во время дождя. Это двоякое чувство. Ты уже мокрый, но ощущаешь дождь тоже мокрым. Но мокрей уже не бывает. 

В искушение попадает лишь тот, кто относительно уверен, что занял позицию, кто знает, что он хочет и должен. Попытка отвлечь его от этого и является искушением. Искушение приходит извне.  Изнутри, это являлось бы сомнением. Хотя христианам известно и то и другое. И бороться должен христианин оружием правды в правой и левой руке. 

Существуют искушения и сомнения, которые известны лишь христианам. Людям мира они не знакомы. Некто сказал однажды: «Если снова будет война, то я хотел бы воевать на стороне русских, чтобы потом попасть в плен к американцам. Наоборот было бы хуже». Мы не желаем ему ни того, ни другого, но сама мысль имеет долю истины. Уже в Библии сказано, что невозможно воевать на двух сторонах. Иисус говорит в Мф. 6:24: Никто не может служить двум господам: ибо или одного будет ненавидеть, а другого любить; или одному станет усердствовать, а о другом нерадеть. Не можете служить Богу и маммоне.

Господь имеет ввиду определённого маммона, большое имение или толстую сберегательную книжку, большой счет в банке или высокую страховку. Но это не единственное искушение. Вокруг нас достаточно людей, которым нет необходимости бояться этого искушения. Но «жадность – это классно» - эта рекламная формула, к сожалению, далеко распространена. Для этого даже нет необходимости быть богатым. Много иметь или хотеть много иметь находится не далеко друг от друга. Не правда ли?

Коринф.

...является одним из красивейших археологических мест, особенно потому, что оно, как вряд ли какое-нибудь другое место, так непосредственно отражает старину. Можно гулять по раскопанному городу, представляя себе дома и магазины. Впечатляет старая римская баня. Коринф, до того как римляне разрушили его в 146 г. до Р.Х., являлся наряду с Афинами и Спартой одним из трех крупнейших городов Греции. Юлий Цезарь отстроил его вновь 100 лет спустя. Не удивительно, что большинство старых камней — римского происхождения.

Город был богатым торговым центром с двумя морскими гаванями. Мощенная «главная улица» вела от Коринфа к восточному порту Лехайон в Патрасском заливе и в западном направлении к древнему порту Кегхреи в Сароническом заливе. Коринфского канала тогда еще не было, поэтому целые корабли или или по меньшей мере их груз, тянули на деревянных шинах по суше и вновь загружали. 
Уже до Павла в Коринфе жили христиане. Община собиралась в «триклинуме» - столовой большого римского дома, куда  свободно помещалось 30-40 человек (1Кор. 11:20). Община состояла в основном из низших слоев: рабов, вольноотпущенных, портовиков, поденщиков, матросов, ремесленников, из бывших блудниц и блудников. Но были христиане и из зажиточных домов (1 Кор.11:22): Прискилла и Акила, вязальщики ковров. Крисп (1Кор.1:14) был председателем синагоги. Ераст был банкиром, Гаий (Рим.16:23) имел большой дом, который он предоставил общине для собраний. Фива из Кенхреи (Рим.16.1) была не только «Diakonos“ (диакониссой), но и «prostatis“(заступницей или шефиней) с состоянием и связями. Община состояла в основном из языческих христиан,  но были и иудейские христиане (Лука, Иасон, Сосипатер, Стефан, Фортунатус,  Ахаикус). Перечень шести греческих и  семи латинских имен христиан — членов общины, отражает совместность греков и римских колонистов в городе, но и разные социальные слои.

 Мы же, как споспешники, умоляем вас  
Послания к Коринфянам были скорее посланиями к общинам, а не только к общине в Коринфе. Послания курсировали, хотя они и затрагивали очень личные, индивидуальные проблемы.
В нашем сегодняшнем отрывке к сотрудникам особое обращение. Подразумевал ли Павел действительно лишь сотрудников? Оплачиваемых работников и должностных христиан тогда еще не было. Таким образом, не могло быть и работающих на добровольных началах. С этими названиями и титулами творится сегодня много безобразия. Люди должны в общине или церкви работать без оплаты. В то время, когда за эту же работу  т. н. «штатные сотрудники» получают неплохую плату.

Может поэтому подразумевает Павел под соработниками,                   

которых мы умоляем, просто напросто всю общину. Это было бы нормально. Кто приходит к Иисусу, тот служит Ему. Каждый тем даром, который он получил от Христа, физические это дары или духовные, прирожденные или приобретенные. Разделение на одаренных и оплачиваемых работников и одаренных и неоплачиваемых помощников принесло в общину много нужд и несправедливости. А широко распространенное стремление к титулам, является чуждой евангелию чертой. Именно в Коринф должен был Павел написать: В законе Моисеевом написано (Втор. 25:4): не заграждай рта волу, когда он молотит. И Тимофею он объясняет: трудящийся достоин награды своей. (1Тим. 5:18)

Как обстоит с этим у нас?
Благодать Божию получили напрасно.

Сегодня я получил рекламу на вино и предложение купить со скидкой 66% и тремя дополнительными бонусами. У пьющего при этом засветились бы глаза. Так как я таковым не являюсь, меня это предложение не интересует. Оно в прямом смысле «упало в урну». Предложение «получено напрасно».

Мне не тяжело отклонять такие предложения. А как обстоит у нас дело с благодатью Божией? И ее можно получить напрасно.  
Сикарий (дословно: «носящий кинжал»- в смысле «убийца») из воинствующей ветви зилотов, Иуда Искариот, был трехгодичным учеником Иисуса, бывший с ним до омовения ног и вечери, получивший вино и хлеб для прощения грехов, получил всё-таки благодать Божию напрасно. Между предательством и самосудом было, вряд ли время для раскаяния.
Димас упоминается апостолом Павлом в Филемон.1:24 как соработник. Во время первого заточения Павла в Риме Димас был с ним, но покинул апостола позже из «любви к миру» и пошел в Фессалоники (2 Тим. 4:10). Работник в царстве Божием, человек первого часа, миссионерский воспитанник и исполненный надежд ученик Павла, является примером тому, что и последователь Христа, может подвергнуться искушению миром. Благодать Божию получил он напрасно. Не то, чтобы ее у него кто-то забрал, но он отвернулся от Иисуса, если мы правильно понимаем Павла.

Мы не хотим показывать на кого-либо пальцем, тем более, что мы свое шествие в вере еще не завершили. Но мы хотим позволить предостеречь нас, чтобы мы не получили благодать Божию напрасно. Не мир находится в опасности, а христиане.

Чтобы не было порицаемо служение.

Одна уборщица из Португалии рассказала мне, что у нее трое детей: мальчик, девочка и муж. Я рассмеялся: «Как?»- О, если бы вы знали, какой он нюня. Если он немножко приболел, можно подумать, что он умирает». Да, таковы мы мужчины. Мы с удовольствием читаем книги о героях, а сами нюни, когда касается нас самих. Неужели с верой или за веру всё выгладит тоже так? 

Примерно в 34 г. после Р.Х. Павел пришел к вере в Иисуса Христа. Примерно 30 лет он трудился как миссионер. За это время апостол провел 6 лет в заключении или в темнице. Было ли это потерянным временем? Он же был призван быть апостолом язычников. И в нашем отрывке Писания он описывает свои годы труда не как время отдыха и спокойствия. Читай стихи 4-10. Я не хотел бы, чтобы мою собственную биографию мне нужно было бы так описывать. Немножко страданий здесь или там еще куда не шло. Но не постоянно и на протяжении многих лет.

Естественно, у него было время для писем. Ведь он написал из различных заключений 13 посланий. Еще сегодня мы читаем  их с большой пользой. И он, несмотря на собственное заточение, многих освободил. Соузники, охранники и посетители пришли на его соломенной подстилке к вере. Он был наверняка известнейшим арестантом своего времени. Можно ли это назвать славой?

Мы являем себя как служители Божии.

Как это? Пением духовных песнопений (Деян. 16:25), бесстрашием (Деян. 23:3), и неустрашимым свидетельством (Деян. 26:27). «Нигде не учишься так прямо ходить, как в заключении», писала Инга Шоль (1917-1998) в своей книге «Белая роза» про своих «братьев и сестер Шоль». Будем же и мы «ходить прямо», если необходимо, то и в заключении за Христа!    
 Аминь.                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 322]

