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	Воспою Возлюбленному моему песнь Возлюбленного моего о винограднике Его. У Возлюбленного моего был виноградник на вершине утучненной горы, 2 и Он обнес его оградою, и очистил его от камней, и насадил в нем отборные виноградные лозы, и построил башню посреди его, и выкопал в нем точило, и ожидал, что он принесет добрые грозды, а он принес дикие ягоды. 3 И ныне, жители Иерусалима и мужи Иуды, рассудите Меня с виноградником Моим. 4 Что еще надлежало бы сделать для виноградника Моего, чего Я не сделал ему? Почему, когда Я ожидал, что он принесет добрые грозды, он принес дикие ягоды? 5 Итак Я скажу вам, что сделаю с виноградником Моим: отниму у него ограду, и будет он опустошаем; разрушу стены его, и будет попираем, 6 и оставлю его в запустении: не будут ни обрезывать, ни вскапывать его, - и зарастет он тернами и волчцами, и повелю облакам не проливать на него дождя. 7 Виноградник Господа Саваофа есть дом Израилев, и мужи Иуды - любимое насаждение Его. И ждал Он правосудия, но вот - кровопролитие; [ждал] правды, и вот - вопль.


Песня о винограднике קַו לְמִשְׁפָּט וְהִנֵּה מִשְׂפָּח לִצְרָקָה וְהִנֵּה צְעָקָה׃.

Пятая глава Книги пророка Исаии - это известная «Песнь о винограднике», объявление суда Израилю и в то же время шедевр еврейской поэзии. Рассказ написан с художественным мастерством, а еврейская игра слов в 7 стихе завершается притчей. По-русски это может звучать так: «Он ждал добра, и вот - кровь, ждал справедливости, и вот - вопль о помощи» (в переводе К. Коха). В связи с этим дальше следует знаменитое предложение: «А если вы не верите, то вас не станет» (Ис. 7:9). Песнь о винограднике Исаия написал во время сирийско-израильской войны (734-732 гг. до Р.Х.).

«Памятка Исаии»

Не только лично пророк Исаия, но  вся его семья была связана с пророчеством: неизвестная по имени супруга (Ис. 8:3), а также оба их сына с символическими именами - «спешит грабёж, ускоряет добыча» и «остаток возвратится». Это ясно показывает, что пророчество было делом не канцелярским, а публичным. Это делает Песню о винограднике совершенной по форме, одним из самых знаменитых и прекрасных текстов Библии. 

Речь явно идёт о любовной песне в виде жалобы, то есть, это песня любовной тоски. Яркими словами певец выражает глубоко переживаемое чувство страдания, которое говорит от сердца к сердцу и касается многих людей. Это имеет исцеляющую и преображающую силу. Под маской любовной песни скрывается общественная критика и политическая весть.

О каких нарушениях справедливости в Израиле идёт речь, становится ясно из контекста. В главе 3 подвергаются острой критике жители Иерусалима, ведущие роскошную жизнь за чужой счёт: «Вы опустошили виноградник; награбленное у бедного - в ваших домах» (Ис. 3:14а). Виноградник здесь символизирует Израиль. Жалобы вызывает пьянство, обман, спекуляция земельными участками, закабаление бедных и надменность. 

В песне говорится о друге, который со многими трудами обрабатывал свой виноградник, однако собрал только незрелый виноград (Ис. 5:1 и далее). Незрелый виноград - это кислая штука, не сладкие, созревшие гроздья, а зелёные, сморщенные, - одним словом, кислятина. Это настолько кислые ягоды, что у того, кто их попробует, перекосит лицо и заноют зубы. На этом месте слушатели, то есть жители Иудеи и Иерусалима, оказываются на скамье подсудимых в качестве обвиняемых. Теперь певец выступает в роли обвинителя и судьи (Ис. 5:3-6). 

Оказывается, что на этот раз приносящий кислые ягоды виноградник означает коррумпированную, эксплуататорскую верхушку страны. Меткая рифма в конце песни подытожила Божье разочарование (Ис. 5:7). Он надеялся на правосудие, но вот - вероломство
. И на справедливость, но вот - вопль отчаяния.
Виноградник
Вероятно, Песнь о винограднике Исаии вдохновила Иисуса рассказать похожую притчу о злых виноградарях (Мф. 21:33-44). Там Бог - это хозяин виноградника, а виноградник - избранный Израильский народ. Но здесь дальше не поётся о плохом и не выражаются жалобы на невыносимое состояние народа, а указывается на действия Бога. Рабы в притче Иисуса - это пророки, Сын - это Сам Иисус, злые виноградари - это неверующие иудеи, а другой народ - это язычники. Если исходная ситуация поначалу и напоминает Песнь о винограднике Исаии, то дальнейшие отличия очевидны. 

Позже образ виноградника часто использовали отцы церкви применительно к Израилю или к церкви. Реформаторы «опустошённому и разорённому католическому винограднику» противопоставляли «благоустроенный протестантский виноградник». Католический виноградник должен быть очищен, обработан и вспахан, а старые лозы следует заменить новыми побегами. Каковы же плоды этих стараний? Между тем, новый евангельский виноградник, к сожалению, запустел и одичал.

Никакое другое культурное растение не требует столько ухода, как виноградная лоза. Надо тщательно выбрать место, поле очистить от камней и обнести оградой. Чтобы во время созревания винограда защитить виноградник от лисиц (Песн. 2:15), от диких свиней (Пс. 79:14), от птиц и воров (Ис. 1:8; 5:2), в нём строят сторожевые башни. 

Виноградную лозу надо несколько раз обрезать, а землю вспахать, удобрить и прополоть. Затем ножом виноградаря гроздья снимают во время сбора винограда. Для получения сока требуется точило. «Отсюда течёт прохладное вино»,  - как поётся в немецкой народной песне. 

Поэтому плод виноградника является доказательством благословения и благосостояния (3 Цар. 4:25; Мих. 4:4; Зах. 3:10). Чтобы доказать богатство обетованной земли, соглядатаи принесли странствующему и ждущему народу огромную гроздь винограда (Чис. 13:23,27). Виноградник насаждают только тогда, когда имеют основательное решение постоянно жить на этом месте. Слишком долго и слишком много надо вкладывать в виноградник. Результаты появляются очень медленно. Виноградник принадлежал к строго охраняемому семейному наследству. (3 Цар. 21). 

Сразу после потопа Ной насадил несколько виноградников. Это было знаком того, что суд миновал и наступает спокойное время. Кто насаждает виноградник, тот хочет наслаждаться его плодами. То есть, виноградник является знамением надежды и безопасности, свидетельством благословения и благосостояния. 

И наоборот, плод труда под благословением Божьим может оказаться проблемой. Ной напился, что привело его к неприличному поведению (Быт. 9:20 и далее). Но вино можно использовать и для пользы, как советовал Павел своему сотруднику Тимофею: «Впредь пей не одну воду, но употребляй немного вина, ради желудка твоего и частых твоих недугов» (1 Тим. 5:23). Но неумеренность и излишества могут привести к катастрофическим последствиям. Исаия осуждает это: «Горе тем, которые с раннего утра ищут сикеры и до позднего вечера разгорячают себя вином; вино на пиршествах их; а на дела Господа они не взирают и о деяниях рук Его не помышляют» (Исаия 5:11-12). Библия высказывается не против вина, а против злоупотребления им и против его разрушительных последствий.

Господь насадил благородные лозы
Трудолюбивый друг в Песне о винограднике воистину достоин сожаления. Он потрудился так много, возлагая все надежды на добрый урожай, но… «Что ещё надлежало бы сделать для виноградника Моего, чего Я не сделал ему?» (Ис. 5:4а). 

Исходя из текста, Бог Израилев жалуется на Израиля, Свой избранный и возлюбленный народ: «Почему, когда Я ожидал, что он принесёт добрые грозды, он принёс дикие ягоды?» (Ис. 5:4б). Да, почему? Как будто Бог не знал этого. Но при помощи вопросов Он побуждает нас задуматься, поразмышлять и переменить свои мысли. Бог предъявляет права на Свой народ. Израиль был: А) Его собственностью (Ис. 44:1), Б) существовал только для того, чтобы радовать Бога (Иер. 31:3). Однако в своей практической жизни иудеи производили противоположное впечатление.

Что же делать Богу с людьми, которые больше не хотят иметь с Ним никаких отношений? Ведь иудеи, о которых идёт речь, не были чужими, которые не знали живого Бога. Но они внутренне сделались самостоятельными. Старая проблема: «Мы хотим быть, как Бог. - Мы хотим сделать себе имя. - Мы хотим получить себе царя. - Наш отец Авраам». Здесь мы можем расслышать, как самовластно размышляет человек, как считает важными эти внешние вещи и как держится за них.

«Мы - Божье насаждение!» - да, это верно, но именно это приводит к зависимости и ответственности. Если Бог насаждает, то Он хочет видеть плод. Это относится к Израилю так же, как к церкви и к христианству вообще. Бог спросит: «Где плод? - Где же девять? - Адам, где ты?»

Марк Цицерон (106-43 гг. до Р.Х.), знаменитейший римский оратор, сказал: «Никогда не начинай заканчивать и никогда не заканчивай начинать». Кажется, что эту фразу он подслушал у Самого Бога. Если Бог начал, то когда Он закончит?
Я покажу вам, что хочу сделать с Моим виноградником!

· Бог не будет смотреть сквозь пальцы.

· Бог не станет закрывать глаза на допущенные ошибки.

· Бог не отступит от Своих принципов и не пойдёт на компромисс.

· Бог не сдастся.


Если даже Он отнимет защитную ограду. Если даже будет разрушена стена. Если даже каждый будет вытаптывать виноградник и опустошать его. Если даже не будет зимнего обрезания и пасынкования перед сбором урожая. Если даже землю не будут рыхлить, а сорняки и колючки не будут выпалывать. Если даже не будет дождя раннего и позднего и все растения увянут. Если даже всё кажется напрасным, всё равно Бог не оставит Свой народ навсегда.

Израиль должен покаяться, и тогда Бог сменит гнев на милость и начнёт всё заново. Израиль должен покаяться и обратиться, чтобы Бог начал всё заново. Но без покаяния и обращения ничего не получится. Это было в силе для Израиля, это остаётся в силе для церкви и для христианства в целом. Если бы Израиль обратился, тогда Исаия не стал бы напрасно петь свою печальную песню.

К кому нам обращаться? К Другу! Тот, кто свою печаль изливал в песне, может песню скорби превратить в песню ликования. В Песне о винограднике много сердечной скорби, но и много упования. Кто однажды насадил благородные лозы, Тот может посадить новый виноградник. Апостол Павел пишет: «Будучи уверен в том, что начавший в вас доброе дело будет совершать его даже до дня Иисуса Христа» (Флп.1:6).

Аминь.


        + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 323]
� В оригинале используется зарифмованная игра слов, которую очень сложно передать по-русски. Например, так: «Он надеялся, что будет правда, но вышла кривда». – (Прим. пер.)





