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	Зная, что не тленным серебром или золотом искуплены вы от суетной жизни, преданной вам от отцов, 19 но драгоценною Кровию Христа, как непорочного и чистого Агнца, 20 предназначенного еще прежде создания мира, но явившегося в последние времена для вас, 21 уверовавших чрез Него в Бога, Который воскресил Его из мертвых и дал Ему славу, чтобы вы имели веру и упование на Бога.


При чтении Библии нам в основном встречаются не знакомые нам люди и ситуации. Библия в целом охватывает промежуток времени приблизительно равный 4 000 лет. Со времени Иисуса прошло почти 2 000 лет. Поэтому понятно, что с тех пор очень многое изменилось, пожалуй, почти всё. Мы иногда не понимаем Библию, потому что обстоятельства, которые были известны тогда, в наше время больше не встречаются или вовсе не приняты в западной культуре. Поэтому перед проповедниками стоит задача перенести библейские тексты в сегодняшнее время.

Из нашего текста я хочу взять три такие темы: Выкуп рабов, практика жертвоприношения и воскресение мёртвых.
1. Выкуп рабов
В словаре мы читаем: раб - это человек, лишённый своей личной свободы, используемый как вещь, или говорящее орудие, и являющийся собственностью другого. Существенным признаком здесь является то, что раба содержат в неволе с целью экономической эксплуатации. Официально рабство сегодня упразднено в государствах всего мира. Тем не менее, многие люди всё ещё находятся в такой «зависимости». 

Работорговлей занимались уже в античности. Во всех культурах были рабы с различными правами. Не следует забывать о преступной «работорговле» и содержании женщин для проституции. Ещё и сегодня существует продажа людей, а в особенности детей для медицинских экспериментов или для получения частей тела и органов для трансплантации.

Раньше вели войны, чтобы брать в плен людей и заставлять их работать. Существовали настоящие рынки рабов, на которых ежедневно продавали по 10 000 мужчин, женщин и детей. Благодаря труду крепостных, феодалы не прикасались к работе, нещадно эксплуатируя рабочих и крестьян. Существовала барщина, исполнять которую, были обязаны огромные массы народа, как, например, даже дети австрийских крестьян. Так, в газете «Сельскохозяйственный рабочий» № 5 за 1913 год было написано: «Как каждой весной, так и нынче 28 марта, от профсоюза пастухов на продажу поступили тирольские дети-рабочие».
Второго декабря отмечается «Международный день отмены рабства». Считается, что сейчас во всём мире насчитывается предположительно 27 млн. рабов. Американец может полететь на Гаити, где предлагают детей в рабы. Немцу недолго доехать до чешской границы. Там есть улица, где человекоторговцы продают женщин в сексуальное рабство. Сегодня человек продаётся за 20 евро. Раньше раб стоил гораздо больше: примерно столько, сколько сегодня стоит Мерседес. Раб рассматривался, как выгодное капиталовложение. После смерти русской девушки, которая умерла при невыясненных обстоятельствах, Европейский суд по правам человека постановил, чтобы Кипр и Россия выплатили компенсацию за торговлю людьми. В 18-м веке французская революция и просвещение достигли некоторого улучшения в этом вопросе, но это были, прежде всего, христиане, которые боролись за освобождение рабов. 
Но может случиться так, что человек родился свободным, а затем так запутался в долгах, что вынужден заложить себя и свою семью. И хотя в Израиле Моисеев закон это запрещает, однако, тем не менее, на практике такое имеет место быть. Но возможно также и освобождение, если кто-нибудь отработает свои долги или за него кто-то заплатит.

Здесь мы возвращаемся к исходному тексту нашей проповеди. За серебро или золото рабов можно покупать или выкупать. Католическая миссия в Африке своей первоочередной задачей считает выкуп рабов за деньги, что затем, к сожалению, привело к ещё более «доходному бизнесу» в торговле людьми. Торговля людьми сегодня стала более прибыльной, чем торговля наркотиками.
2. Практика жертвоприношения
Нет ничего такого, что нельзя было бы пожертвовать Богу. Во всех религиях совершаются жертвоприношения, но они различаются тем, что приносят в жертву и как это делается. В газете было сообщение, что один мусульманский адвокат ехал на своём автомобиле и сбил голубя. У него начались сильные угрызения совести. Поэтому он купил овцу, чтобы принести её в жертву за свой проступок. Каким же большим почётом тогда пользуется голубь? А овца? Согласно нашим понятиям, это совершенно неправильно.

Иудейский обряд был основан на жертве невинного и непорочного ягнёнка. И это ради драгоценной крови. На уроках религии в школе я хотел объяснить детям, что невинный ягнёнок должен был умереть за виновного человека. Но детей это возмущало: «Бедное животное! Человек должен сам умирать за свои грехи!» В них говорила, прежде всего, большая любовь к животным. Несмотря на это, тот человек действительно должен был бы умереть за свои грехи. Но великая благодать Божья заключается в том, что Он снисходит к нам и признаёт, что можно принести заместительную жертву. 
В ветхозаветные времена требовались животные без изъяна. По достатку грешника животное могло быть большим или маленьким, но без какого-либо уродства и без единого пятнышка на шкуре. Когда позже в Иерусалиме не стало храма, где, по иудейским обычаям, только и можно было приносить жертвы, тогда от кровавых жертв перешли к пожертвованиям вещами и деньгами. Последняя кровавая жертва должна была совершиться на кресте. «Вот Агнец Божий, Который берёт на Себя грех мира». После распятия Иисуса иудеи ещё приносили жертвы в храме почти сорок лет, но это было уже напрасно. Апостол Пётр в своём послании соединяет оба эти образа: «Зная, что не тленным серебром или золотом искуплены вы [как выкупают рабов], но драгоценною Кровию Христа, как непорочного и чистого Агнца».
Эти слова в послании Петра следует читать так: «Дорогие христиане! Вы знаете, что мы вам проповедовали. Вы знаете, что вы спасены не тленным золотом или серебром, то есть, искуплены, как выкупают рабов. Вы были порабощены не людьми, но были пленниками сами по себе. Вы вели суетный и бесполезный образ жизни естественного человека. Это не достойно называться жизнью. Но с этим вы родились. Вы были не свободны. Вы жили так, как жили мы все до нашего обращения, то есть по суетным обычаям, преданным нам от отцов. Но теперь вы искуплены драгоценной кровью Иисуса Христа, как непорочного и чистого агнца. Ваша безбожная жизнь, жизнь, проходившая в греховном рабстве, была неугодна Богу, не предназначалась вам от создания. Но Иисус был предназначен прежде основания мира, как непорочный и чистый агнец, пролить Свою драгоценную кровь, пострадать и умереть. Несмотря на это, Он должен был явиться только в последние времена для нас, уверовавших через Него в Бога. Вы должны это понять и принять. Это огромное преимущество, которое даровано вам».

3. Воскресение мёртвых
Если большинство из нас ещё не пережили воскресение мёртвых, то это совсем не значит, что его нет. Большинство из нас ещё не испытали крушение самолёта. Однако это бывает. Большинство из нас ещё не пережили приступ болезни Альцгеймера, когда забывают собственное имя. Однако это бывает! Большинство из нас ещё не пережили свою собственную смерть. Но это будет, надо только подождать. Всё, что написала нам о смерти швейцарская исследовательница умирания Элизабет Кублер-Росс (1926 - 2004), относится только к посюстороннему опыту, но ещё не к потустороннему. Но есть то и другое: смерть и потустороннее существование. Что-то надёжное о смерти и загробной жизни может сообщить только тот, кто уже там побывал, в царстве смерти и в потустороннем мире. Там был Иисус. Так мы исповедуем это во второй статье символа веры.

В тогдашнем Израиле было два лагеря: Одни говорили, что со смертью всё кончается. Хотя некоторых это устраивало, но так ли это? Другие говорили, что жизнь после смерти продолжается, но где и как? Но с этим вопросом мы обратимся к Иисусу. Что Он скажет об этом? В конечном счёте, именно это стало содержанием проповеди евангелия, как это благовествовали Апостолы и миссионеры и как это благовествуется до сих пор. Рождественская история бесподобна. Это может случиться в самой лучшей семье, что родился наследник и делает карьеру или его программа провалилась и он закончил на кресте.

То, что случилось потом, это действительно настоящая сенсация. Пётр написал нам: «Но Бог воскресил Иисуса из мёртвых и прославил Его». Это было что-то необыкновенное: воскресение на Пасху, встреча с воскресшим, наконец, повеление крестить, миссионерское поручение и вознесение Иисуса на небо. Мы должны приближаться к этим темам с осторожностью, потому что даже Апостолы не торопились с выводами. Всё было ново, ничего подобного раньше не происходило. 
Новая жизнь. Поэтому прозелитов и язычников начали крестить на Пасху: новая жизнь. Поэтому пришлось отказаться от закваски фарисеев, которые хотели соблюдать субботу. Христиане начали отмечать первый день недели, день воскресенья, день Господень, как их праздничный день. Новая жизнь. Поэтому в соответствии с божественным планом спасения язычников начали принимать и разрешили им посещать христианские собрания, не так, как в храме, куда их не допускали. Новая жизнь.

Пётр пишет на основании этой новой реальности, этой новой жизни: «Бог воскресил Иисуса из мёртвых и дал Ему славу, чтобы вы, дорогие читатели послания, имели веру и упование на Бога». Это совершилось для нас, не для Иисуса. Это произошло с Иисусом, но ради нас.

Пётр не пишет: «Вы, мол, должны веровать и надеяться, что Иисус воскрешён из мёртвых и Бог дал Ему славу, иначе вы не будете настоящими христианами».

Пётр мыслит как раз наоборот: «Иисус воскрес из мёртвых, я свидетель этому. Бог дал Ему славу. Я стоял рядом. Я видел, как Он возносился на небо. Я слышал, как Ангел сказал нам:

«Мужи Галилейские! что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисус, вознёсшийся от вас на небо, придёт таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо» (Деян. 1:11). Всё было именно так, поэтому вы можете веровать и уповать на Бога».

Возможно, к нам подкрадётся сомнение, действительно ли Иисус воскрес. Не обращайте внимания. От этого факт не меняется: Он воскрес и живёт! Христос воскрес! - Воистину воскрес!
Аминь.                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 324]
