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	Некоторые, правда, по зависти и любопрению, а другие с добрым расположением проповедуют Христа: 16 Одни по любопрению проповедуют Христа не чисто, думая увеличить тяжесть уз моих; 17 А другие- из любви, зная, что я поставлен защищать благовествование. 18 Но что до того? Как бы ни проповедали Христа, притворно или искренно, я и тому радуюсь и буду радоваться, 19 Ибо знаю, что это послужит мне во спасение по вашей молитве и содействием Духа Иисуса Христа, 20 При уверенности и надежде моей, что я ни в чем посрамлен не буду, но при всяком дерзновении, и ныне, как и всегда, возвеличится Христос в теле моем, жизнью ли то, или смертью. 21 Ибо для меня жизнь-Христос, и смерть – приобретение.


Послание к Филиппийцам
Античный македонский город, который мы называем сегодня Филиппы, назывался во время Павла „Колония Августа Юлия Филиппенсиса“. Он был заложен в 167 г. до Р. Х. Филиппом Македонским. При Марке Антонии была основана в 42 г. до Р. Х. как так называемая колония снабжения для поселения уволенных римских наемников. Итак, жители старели, что создавало свои собственные проблемы. В 31 г. до Р. Х. император Август укрепил колонию, чтобы укрепить свое личное господство и стабилизировать римскую империю. Мы должны представлять Филиппы не как нормальный жилой город, а как что-то вроде военной базы, в котором господствовало римское право и режим. Как раз здесь на этой „горячей земле“ возникала первая христианская община в Европе. Деян.16. Филиппы был под военным господством римлян, но религиозно доминировали евреи. В 1Фес.2:2 Павел пишет, что в Филиппах „ он страдал и что с ним там жестоко обращались“. Кого это удивляет?
Как свободные люди Павел и его сотрудники вступили в город Филиппы, однако им пришлось испытать много разного. Хотя в Филиппах не было синагоги, это ведь было поселение римских солдат, все же, имелось место молитвы на реке. Там они встретили несколько еврейских женщин. Особенно упоминается Лидия, торгующая багряницей, которую Павел первой крестил в Европе со всей её семьей. Она - не коренная еврейка, но так называемая "богобоязненная" язычница, которая пыталась жить по законам Божьим. Это было ее попыткой оправдаться перед Богом. Благочестивые евреи нуждались в пурпурном красящем веществе, которое она продавала, чтобы красить кисти на их молитвенных плащах.

Однако новая вера не зацепилась „за кустарник берегового откоса“, а двигалась с новой общиной в дом Лидии. Впрочем, они ежедневно ходили к еврейскому месту молитвы на „реке Гангитис“. По дороге за ними бежала рабыня и громко кричала: Сии человеки-рабы Бога Всевышнего, которые возвещают нам путь спасения. Это она делала много дней. Павел, вознегодовав, обратился и сказал духу: именем Иисуса Христа повелеваю тебе выйти из неё. И дух вышел в тот же час. Деян.16,17. Откуда знала эта одержимая злыми духами женщина, что эти иностранцы возвещали путь спасения, нам это не сообщается, но это было эффектно и продолжительно.
Поэтому, к сожалению, Павел и Силас попали в тюрьму. Это было в первый раз, что Павла заточили из-за евангелия. До его обращения это было его делом приводить христиан на суд. Но чудным образом он находит контакт с тюремным надзирателем города, и он обращается к вере, когда Павел был заперт там целую ночь, и вследствие землетрясения освободился. В последствии тюремщик был настолько поражен, что сразу же крестился со своей семьей. Читай Деян.16.

Близко стоящая к евреям греческая женщина, являющаяся рабыней с эзотерическими способностями, и римский язычник были первыми христианами в Филиппии. Создание общины в Филиппах было пожалуй благодаря им, так как Павел был там мало, он должен был покинуть город после его пребывания в тюрьме.Из письма к Филлипии чувствуется, как Павел гордится своими сотрудниками, так как они выполнили хорошую работу.

Павел писал письмо для христиан в Филиппии во время его третьей миссионерской поездки. Сам он был в Ефесе в тюрьме. (2. Кор.1,8; Фил..1,12). Туда Епафродитус передал денежное пожертвование из Филиппии, Павел расписывается в получении и благодарит личной заметкой в письме. (Фил.4,18-23) Курьер из Филиппии, Епафродитуса , оставался у Павла, в то время как его провожатые забрали квитанцию назад зимой 52.г. н.э. в Филиппию. Сегодня мы читаем из этого письма.

Христос проповедывал
Это, по-видимому, происходит различными способами. Как слушателям Слова-Бог может открыть нам сердце, как богобоязненной Лидии из Филиппии. Деян.16,14. Богобоязненным библия, (например), называет Бога ищущую личность. Это лучшее условие, что слово Бога может проникать в сердце и изменять человека изнутри. Проповедь Павла о действиях и словах Иисуса, о воскрешении мертых и его вознесении, о излиянии Святого Духа, и что люди повсюду верят и крестятся в Иисуса из Нацарета, Христа Божьего. Павел знал, что вера от слышания, а слышание от слова Божия Рим.10,17. Таким образом, это было необходимым заданием для Павла и его сотрудников проповедовать слово Христа, так это было необходимым готовность Лидии и других слышать проповедь. Христа проповедывать и проповедь Христа слушать, это обуславливает себя взаимно.
Проповедь как проблема
Бесчисленное количество людей ищут воскресным утром проповедь, в центре которой стоит Христос. Церкви в Германии абсолютно пусты. На многих кафедрах молят в пустую солому. Средства массовой информации представляют телегеничные передачи без смака и силы. Бесчисленное количество людей тоскуют по проповеди, на основе которой можно верить и изменяться, можно жить и умирать. Если проповедь входит в доверие к всемирному духу, она не может изменить мир. Слушатель остается человеком мира. 

Бесчисленное количество людей догадывается, что должно быть больше чем только негарантированная религиозность. Они, вероятно, не знают, что говорить, что они ищут, называть, вероятно, назвать, что им не достает. Но сердце остается беспокойным и пустым. 

К сожалению, во всем мире есть также бесчисленное количество людей, у которых нет доступа к проповеди. Им никто не проповедует слово о прощении вины и об освобождении от греха. Бесчисленное количество, которые не имеют доступа или доступ запрещен и излишне затруднен.

Но Павел называет еще совсем другие проблемы. Едва ли можно высказать это, но это действительно имеется: Некоторые, правда, по зависти и любопрению. Одни по любопрению проповедуют Христа не чисто, думая увеличить тяжесть уз моих. Многие проповеди происходят
· с притворством. Не всегда мотивы проповедников искренны. Как политически, так и общественно можно спрятаться за библейскими изречениями. Людей презирали и убивали во имя церкви. Начинали воины и разрушили хорошее, чтобы продвинуть христианство. Причиняли горе и скрывали утешение. Запугивали людей и стращали, властвовали и использовали. По библейским видимым аргументам людей ограничивали.
· ...из зависти некоторые службы воздерживали для евангелия или выставлялись наглядно. Если один проповедник выглядел благословенным, то другой мог выставить его с плохой стороны. Если миссия имела успех, другой сотрудник или жертвователь мог её переманить. Существуют очень большие соревнования среди христиан, если при этом очень выиграеш сам.

· ...из страсти к ссорам.Кресты устанавливались, чтобы позлить других. Соборы и церкви сооружались в соревнованиях выше и дороже. Книги и церковная утварь позолочена и посеребрена. Недуховный спор о владении реликвиями. Не говоря уже о злосчастном споре теологов. Откуда иначе берутся все эти разделения и расщепления церквей?
· ...из корысти, чтобы подлизаться к кому-то или сделать карьеру или отмыть большое количество денег. Я вспоминаю некоторых телевизионных евангелистов и радиопроповедников, которые проповедуют покорность и бедность, однако сами живут в непомерном богатстве и благосостоянии. Иисус называл это таким образом:Сии, поядающие домы вдов и напоказ долго молящиеся, примут тягчайшее осуждение.Марк.12,40.
· ... увеличить тяжесть уз моих, думал Павел. Ему отказали в вере. Лишили имени апостола. Оспорили доступ к общинам. Подозревали и предавали. Ставили перед светским, еврейским и христианским трибуналами.
Павел в тюрьме

Он сам знал, но и его друзья должны были знать, что я поставлен защищать благовествование. Но что до того? Как бы ни проповедали Христа, радуюсь и буду радоваться.
У Павла была возможность писать письма. Он делал это тщательно. Именно такой текст проповеди у нас сегодня перед нами. Павел мог принимать гостей и принимать нуждающие пакеты. Это говорит нам благодарное пильмо  к филиппийцам. Павел мог говорить также со смотрителем тюрьмы, как это произошло когда-то в Филиппии. Соплеменники были очень потрясены и остались в клетке, хотя двери были открыты. Деян.16,28. Павел мог как пленник свидетельствовать перед многими евангелие, также как это было произнесено уже при его обращении: Apg.9,15
И он знал: а другие с добрым расположением проповедуют Христа из любви, зная, что я поставлен защищать благовествование. Я и тому радуюсь и буду радоваться.

Уверенность в вере
Но что до того? Как бы ни проповедали Христа. Ибо знаю, что это послужит мне во спасение по вашей молитве и содействием Духа Иисуса Христа. Бог может делать из всего что-то хорошее. Из болезни и опасности, из беды и дурного приследования, из приследования и тюрьмы он может сделать, что Христос возвеличится в теле моем, жизнью ли то, или смертью. Ибо для меня жизнь-Христос, и смерть – приобретение.

Мы должны уходить от мнения, как будто бы только наша жизнь может восхвалять Бога и приносить плод в вечности.Наша смерть может также доказать величие Бога, что я ни в чем посрамлен не буду.Таким образом Иисус своей жизнью и делами также хвалил Отца, но еще гораздо больше его смертью и последующим воскрешением. И мы являемся также последователями Иисуса. Ибо для меня жизнь-Христос, и смерть – приобретение.

Аминь.                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 325]
