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	От горы Ор отправились они путем Чермного моря, чтобы миновать землю Едома. И стал малодушествовать народ на пути, 5 и говорил народ против Бога и против Моисея: зачем вывели вы нас из Египта, чтоб умереть [нам] в пустыне, ибо [здесь] нет ни хлеба, ни воды, и душе нашей опротивела эта негодная пища. 6 И послал Господь на народ ядовитых змеев, которые жалили народ, и умерло множество народа из [сынов] Израилевых. 7 И пришел народ к Моисею и сказал: согрешили мы, что говорили против Господа и против тебя; помолись Господу, чтоб Он удалил от нас змеев. И помолился Моисей о народе. 8 И сказал Господь Моисею: сделай себе змея и выставь его на знамя, и ужаленный, взглянув на него, останется жив. 9 И сделал Моисей медного змея и выставил его на знамя, и когда змей ужалил человека, он, взглянув на медного змея, оставался жив.


Истории народа Израиль с его Богом
Одна пастор рассказывала, что сначала она хотела стать учительницей религии. Но она была так очарована древнееврейским языком и историями Ветхого Завета, что решила пройти полный курс обучения теологии. Больше всего ей нравились истории в ВЗ, из которых можно так много извлечь и многому научиться. Она исходила из того, что Библия рассказала много историй, которые со временем претерпели изменения. Поэтому для своего доклада она выбрала ветхозаветный текст. Но потом в своих выступлениях она представила рассказ о призвании Моисея и Аарона как обычный литературный отрывок. Не так, словно эти вещи происходили на самом деле, а так будто интерес представлял лишь литературный ход рассказа. Для этого не обязательно предполагать существование живого Бога. Придумывается история, которая дальше передается как легенда. 
Так, конечно, можно читать все истории Ветхого Завета, и  мы, современные люди, должны ориентировать и строить нашу жизнь по выдуманным легендам. Но этого было бы слишком мало, даже, если бы они находились в Библии. Если бы Израиль следовал басням и сказкам, то этот так жестоко преследуемый в ходе истории народ уже не существовал бы. Из этого мы можем довольно уверенно исходить. 
Подобно этому библейско-критические теологи рассматривают страстную и пасхальную истории, ставя под сомнение или даже отвергая воистину воскресшего Христа. Так прямо они этого, разумеется,  не сказали бы. Но таким, каким Библия представляет нам Бога, они не хотят Его принимать. К сожалению, существует все больше и больше этого открытого протеста против Бога: „Я не хочу, чтобы Он видел все в моей жизни! – Я не хочу, чтобы Он во всё вмешивался! – Я не хочу постоянно задавать вопросы, подходит ли Богу то, или иное в моей жизни! – Я свободен и хочу сам решать, что может быть в моей жизни,  что нет, что я считаю правильным,  что нет“.  

Это не так уж необычно. Тайком многие думают так, даже убежденные христиане. Нужно ли всегда склоняться перед Богом? Нужно ли всегда спрашивать, что бы Он сказал на это? Что говорит об этом Библия? Что бы сделал Иисус на моем месте? Не всем верующим подходит Паслом 138, 1-6: Господи! Ты испытал меня и знаешь. 2 Ты знаешь, когда я сажусь и когда встаю; Ты разумеешь помышления мои издали. 3 Иду ли я, отдыхаю ли - Ты окружаешь меня, и все пути мои известны Тебе. 4 Еще нет слова на языке моем, - Ты, Господи, уже знаешь его совершенно. 5 Сзади и спереди Ты объемлешь меня, и полагаешь на мне руку Твою. 6 Дивно для меня ведение Твое, - высоко, не могу постигнуть его! Это очень серьезная мысль, верить в то, что Бог знает меня лучше, чем я сам знаю себя, что Он глубже смотрит в меня, чем я сам могу, что Он знает мои мысли еще до того, как они родились во мне. Это действительно страшно. Если Бог действительно таков, то я должен испугаться Его. Насколько велик Бог в действительности? Действительно ли Бог так могуществен и всевластен? 

История Бога с его народом Израиль
История об исходе народа Израиль, о заблуждениях и замешательствах во время путешествия по пустыне - не легенда из народа. Здесь народ Израиль и его правители терпят неудачу, поэтому такое нельзя гордо рассказывать у костра. Нет героя эпоса, нет обожествления человека. Это истинная история и прожитая реальность того, как Израиль узнал своего Бога, как должен был познать свою собственную строптивость и признать жалкую попытку своих вождей поступить правильно.  
Прежде, чем мы ближе обратимся к тексту, я хочу еще указать на то, как авторы Библии внимательно относились к данным. Будь то данные о времени или о месте, они были точными. В стихе 4 мы читаем, где точно это случилось: От горы Ор отправились они путем Чермного моря, чтобы миновать землю Едома. Здесь даже изложено обоснование, чтобы было ясно, почему они, против всякой логики, пошли именно в этом направлении. 
Также точно передаются и данные о времени и временные отношения. Даже Апостолу Павлу в одном из его писем пришлось пояснить (2Петр 1:16-17.): Ибо мы возвестили вам силу и пришествие Господа нашего Иисуса Христа, не хитросплетенным басням последуя, но быв очевидцами Его величия. Ибо Он принял от Бога Отца честь и славу, когда от велелепной славы принесся к Нему такой глас: Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение. И этот глас, принесшийся с небес, мы слышали, будучи с Ним на святой горе. И притом мы имеем вернейшее пророческое слово; и вы хорошо делаете, что обращаетесь к нему, как к светильнику, сияющему в темном месте, доколе не начнет рассветать день и не взойдет утренняя звезда в сердцах ваших, зная прежде всего то, что никакого пророчества в Писании нельзя разрешить самому собою. Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии человеки, будучи движимы Духом Святым. Все остальное является критикой Библии и уводит от Бога. 
Критика божьего управления Израилем
Дальние родственники являются для нас самыми дорогими. Они приезжают, но они снова уезжают. С теми же, кто находится в нашем непосредственном окружении, часто нам очень трудно. Это познание мы можем перенести и на Бога. Собственно следовало бы сказать, что Израиль должен был считать себя счастливым, так как смог увидеть Бога. Напоминание о Боге всегда присутствовало – облачный и огненный столбы, скиния божья среди людей, священники и первосвященники, представители Бога на земле, ежедневно собираемая Манна, многие традиции и обычаи, которые напоминают о Боге, как и славные праздники и жертвоприношения в скинии Божьей.

Но все это стало обычной повседневностью. Привычка несет с собой равнодушие и скуку и может привести к глупым мыслям. Поэтому израильтяне стали «малодушествовать на пути» и говорили против Бога и против Моисея. Конечно только в тайне. Лишь в своей палатке или за занавеской. Затем уже и у огня, где были другие. В итоге это стало постоянной темой во время собраний и праздников. Сначала с иронией, как на карнавале, но затем откровенно. В конце концов, из этого возник протест, демонстрация, настоящая политическая борьба: зачем вывели вы нас из Египта, чтоб умереть нам в пустыне, ибо здесь нет ни хлеба, ни воды, и душе нашей опротивела эта негодная.
Когда они впервые нашли манну, то не знали, что это такое, но это поддержало их жизнь. Но теперь ничего этого нет. Чудо забыто. Равнодушно они едят то, что Господь каждый день дарит им. Они неблагодарны за спасение из плена, недовольны Божьим ведением и полны упреков за ситуацию, в которой сами были виновны. Согласно Божьему плану они должны были блуждать по пустыне не сорок лет. Они уже раз стояли перед границей Обетованной Земли. Но из-за неверия и сомнения им пришлось делать еще долгий крюк, прежде чем умрет Аарон. Об этом говорится главой раньше. И до тех пор, пока не умрет Моисей. О чем еще говорить и чего ожидать. 
Ядовитые змеи не относятся к плану Божьему. Можно было бы обойтись без них, если бы…... – В нашей собственной биографии могут быть тоже несколько ядовитых змеев, потому что мы не были послушны, недовольны и не благодарны. Нам тоже может быть неприятно, нам иногда может быть тяжело, что мы должны быть христианами и поэтому должны вести себя определённым образом. Это не всегда нам подходит, и мы с завистью смотрим на мир. Тогда нам хочется выйти из нашего христианского окружающего мира. Тогда мы хотим жить так, чтобы Бог не мог видеть, и мы не должны были бы помнить о Нем. Знакомо вам это? 
Ядовитые змеи иногда приходят по ночам во сне, иногда среди бела дня, иногда открыто, иногда тайком. В некоторых сибирских деревнях было столько змей, что они лезли из всех нор так, что деревни приходилось закрывать. Нельзя было выпускать скот из стаек. Сначала я расценивал это как своего рода панику. Но потом мне рассказала об этом женщина, которая пережила это. Тогда я тот час же подумал об этой истории из Библии. Ядовитые змеи приходят ниоткуда и больше не дают покоя и ведут в никуда. Это полный хаос. 
Сначала они устраивают демонстрацию против Моисея, а теперь, когда они испуганы, они опять нуждаются в нем. „Помоги нам! Спаси нас от змей!“ Это была одна проблема, но некоторые увидели еще один слой снизу: Согрешили мы, что говорили против Господа и против тебя. Многие жуткие вещи нашей жизни находятся в тесной связи с нашим поведением. Каждая вещь имеет свою причину. Даже если она заключается лишь в том, что через этих змеев Бог хочет обратить внимание людей на Спасение. 
Еще никогда не было такой ситуации. Поэтому такой непостижимый совет: Сделать медного змея и закрепить его на шесте. Ужаленный должен посмотреть на поднятого змея. Кто сделает это, тот останется жить. 
Я могу представить себе, что некоторые были в недоумении, ведь мир никогда не видел ничего подобного. Впрочем, до тех пор, пока он не был укушен, затем речь шла о жизни и смерти. И до тех пор, пока каждый не приобрел опыт того, что если смотришь на медного змея, то укус ядовитого змея не вредит. Укус хотя и приносит боль, и место укуса гноится, но я продолжаю жить. Теперь больше не было места для сомнения. Ужаленный, взглянув на медного змея, останется жив.
Бог пишет Свою историю с тобой
Тогда речь шла о спасении сынов Израиля, укушенных ядовитыми змеями и обреченными на смерть. Через Иисуса, сына Божьего, был спасен весь мир, все, укушенные ядовитым змеем, сатаной, и тем самым приговоренные к вечной смерти, взирая на начальника и совершителя веры Иисуса. Евр. 12:2. Все, кто были настигнуты грехом и видели мучительную смерть перед глазами, должны взирать на Него, казненного на столбе и висящего над миром. И если кто взирал на вознесенного на кресте Спасителя, тот оставался жить. 
Теперь это не израильская сказка. Теперь это больше не легенда из пустыни. Теперь это больше не история из Ветхого Завета. Теперь это уже не только ветхозаветное толкование, теперь это ТВОЯ история. 

Мы поем в песне: „Кто увидит Иисуса на кресте в вере, в тот же час будет спасен.“ Так как Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих. Mф. 20:28. Он отдает свою жизнь за всех, и спасение для многих, а именно за всех тех, кто верят в Него, кто взирает на Него. Песня: „Взгляни лишь на Него, которого послал Отец, кто был подвержен ранам за тебя… Кто увидит Иисуса на кресте в вере, в тот же час будет спасен“. 
Аминь.                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 326]
