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	Господь Бог дал Мне язык мудрых, чтобы Я мог словом подкреплять изнемогающего; каждое утро Он пробуждает, пробуждает ухо Мое, чтобы Я слушал, подобно учащимся. 5 Господь Бог открыл Мне ухо, и Я не воспротивился, не отступил назад. 6 Я предал хребет Мой биющим и ланиты Мои поражающим; лица Моего не закрывал от поруганий и оплевания. 7 И Господь Бог помогает Мне: поэтому Я не стыжусь, поэтому Я держу лице Мое, как кремень, и знаю, что не останусь в стыде. 8 Близок оправдывающий Меня: кто хочет состязаться со Мною? станем вместе. Кто хочет судиться со Мною? пусть подойдет ко Мне. 9 Вот, Господь Бог помогает Мне: кто осудит Меня? Вот, все они, как одежда, обветшают; моль съест их.


Муж страданий
Мы, христиане, в эти дни оглядываемся на путь страданий Иисуса. Некоторые соблюдали пост, чтобы на собственном теле почувствовать отказ и недостаток. Это также обостряет сознание и помогает лучше обдумать страдания Иисуса. Для нас это незабываемые этапы, которые следует обдумать на пути Иисуса к кресту. Изгнание Иисуса из храма и иудейского общества. Помазание в Вифлееме. Предательство Иуды. Последняя вечеря с учениками. Прерванная молитва в Гефсиманском саду. Жестокий арест Иисуса, для многих учеников последний контакт с их Учителем перед Его смертью. Иисус ходит «от Понтия к Пилату». Отречение Петра. Несправедливый приговор и дорога к лобному месту. Последние семь высказываний Иисуса на кресте. Насмешки и издевки людей. Смерть. 
Вербное воскресенье
Этот памятный день (испытал и то и другое) был возвышен и покрыт страстными играми и страстными концертами. Во многих местах «проигрывается» вход Иисуса в Иерусалим, чтобы почувствовать Его страдания. Спектакль не может быть слишком большим. В оригинале было две группы людей: бедные и беспомощные люди из Галилеи и последователи Иисуса, которые кричали: «Аллилуйя, благословен Грядущий во имя Господне! Oсанна в вышних!» А другая группа, жители Иерусалима и противники Иисуса, отвергающие и самоуверенные, в устах которых уже находились слова: „распни, распни Его. Мы не хотим, чтобы Он властвовал над нами!“ В этот день никто не мог оставаться нейтральным, так как „Никто не может служить двум господам: ибо или одного будет ненавидеть, а другого любить; или одному станет усердствовать, а о другом нерадеть», можно сказать здесь в переносном смысле. Mф. 6:24.
Ничего нельзя сказать против того, что мы ставим перед глазами страдания и смерть Иисуса, чтобы не забывать то, что Он сделал для нас. „Мы рождаемся, чтобы жить.“ (Цитата) Но мы могли бы относиться к Его страданиям легко, ведь мы знаем, что Он воскрес на третий день, как Он три раза до этого предсказывал. Но делает ли это знание путь страданий Иисуса более легким? Делает ли нас это знание более благодарными? Наверно, нет. Поэтому мы хотим вспоминать о страданиях  и смерти Иисуса, но прежде всего мы хотим просить Его, чтобы Он смыл наши грехи Своей кровью, через Свою смерть простил наши грехи и Своим Воскресением даровал нам новую жизнь. Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренность моя - святое имя Его. 2 Благослови, душа моя, Господа и не забывай всех благодеяний Его. 3 Он прощает все беззакония твои, исцеляет все недуги твои; 4 избавляет от могилы жизнь твою, венчает тебя милостью и щедротами; 5 насыщает благами желание твое: обновляется, подобно орлу, юность твоя. Пс. 102:1-5. 
Еврей Исаия
Автор нашего сегодняшнего текста для проповеди – иудейский пророк Исаия, который жил и творил за 700 лет до Иисуса. Он был евреем и адресовал свое послание евреям, а книга Исаии – насквозь иудейская книга. Иисус тоже был евреем, как и все Его ученики и другие последователи, а также женщины, которые заботились об учениках. Почему я говорю об этом? Важно, чтобы мы оставляли иудейские тексты и мысли иудеям. Некоторые, возможно, мы можем перенести на нас, христиан, но лишь некоторые – со множеством оговорок и с большой тщательностью. 
Также и наш сегодняшний текст нам не следует слишком быстро применять к Иисусу из Назарета, даже если множество параллелей нас почти принуждают к этому. Мы смотрим назад и видим поражающие аналогии. Но не так быстро: Исаия еще не видел того. Он еще не знал Иисуса из Назарета. Он еще не знал, как может исполниться все то, что он видит, слышит и должен записать. 
В нашей Библии главы 49-57 озаглавлены „Страдающий слуга Господа“. Здесь он ни в коем случае не имеет в виду Иисуса из Назарета. Многие толкователи Библии даже исходят из того, что главы 40-55 написал совсем другой пророк, они называют его Дойтероисаия. А главы 56-66 они приписывают еще одному автору, и называют его Дритоисаия. Все это происходит потому, что пророк Исаия, так как его знает Библия, был использован Богом особенным образом. Многое остается непонятным. Некоторое вещи кажутся такими «противоречивыми», что нельзя поверить в то, что это писал один и тот же пророк. Быстрые ответы ничего не дают, опрометчивые теологические объяснения тоже не решают эту проблему. Также и приход Мессии в Человеке Иисусе из Назарета объясняет лишь часть, но не все. Так что давайте терпеливо ждать. 
Страдающий слуга Божий 
(Пожалуйста, пока все еще не говорите: Иисус Христос, Мессия) Страдающий слуга Божий здесь в контексте иудейской книги Исаии – это исключительно «Израиль». Народ Израиль – это «слуга Божий в страдании». (Конечно: мы смотрим назад и видим, что именно этот народ так ужасно осудил и казнил слугу Иисуса Христа.) 
Если мы читаем и думаем по-ветхозаветному, то Бог избрал этот народ, чтобы он служил Ему как «слуга». Не только Моисей и Иов (И. Нав. 1:2; Иов 42:7) называются слугами Бога, весь Израиль «слуга Божий» (Ис. 42:1; 42:19; 43:10; 49:6) Нам трудно представить себе еврейский народ «слугой Божьим», но нам не остается ничего другого, если мы хотим понять Библию такой, какая она есть, и если мы хотим принять произошедшее так, как оно произошло. 
Страдающий слуга Божий Иисус 
То есть всё таки Он!?  -  Да, но только после Мф. 12. Здесь мы читаем в ст. 14, что Фарисеи, выйдя, имели совещание против Него, как бы погубить Его. Только после того, как Иисус, узнав, удалился оттуда, последовало за Ним множество народа, и Он исцелил их всех  и запретил им объявлять о Нем, да сбудется реченное через пророка Исаию, который говорит (Ис. 42:1-4): Се, Отрок Мой, Которого Я избрал, Возлюбленный Мой, Которому благоволит душа Моя. Положу дух Мой на Него, и возвестит народам суд; не воспрекословит, не возопиет, и никто не услышит на улицах голоса Его; трости надломленной не переломит, и льна курящегося не угасит, доколе не доставит суду победы; и на имя Его будут уповать народы. Пророк Исаия еще не думал об Иисусе, но Иисус вспоминал Исаию. Только после Своего изгнания Иисус применил к себе этот титул – Слуга Божий! 
А слуги Божьи сегодня?
Этому нас учит Библия и Иисус – нужно оставить так, как это имеется в виду. Библию нельзя «сгибать» слишком быстро. То, что имеет силу для ветхозаветного народа, то имеет силу для него и остается ему. Только потом это переходит на Иисуса: то, что имеет силу для новозаветного Иисуса, автоматически не имеет силы уже для общины или даже церкви. Лишь с большой осторожностью можно переносить изречения и обетования Слуги Божьего на многих слуг Божьих, на пасторов и проповедников, на миссионеров и на сотрудников, работающих как в штате, так и на общественных началах. Мы делаем непозволительные вещи, когда просто применяем к себе те библейские места, которые нам подходят, хотя там имеемся виду не мы, и с нами нет ни какого сравнения. Это следовало бы назвать самоуверенностью и злоупотреблением служебным положением. 
Итак, слуги Господни тогда!
Господь Бог (в таком порядке: Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики) дал Мне язык мудрых, чтобы я (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики) мог словом подкреплять изнемогающего; каждое утро Он пробуждает (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики), ухо Мое, чтобы Я (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики) слушал, подобно учащимся. Господь Бог открыл Мне (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики) ухо, и Я (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики) не воспротивился, не отступил назад. Я (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики) предал хребет Мой (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики) биющим и ланиты Мои (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики) поражающим. Лица Моего  не закрывал (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики) от поруганий и оплевания. И Господь Бог помогает Мне (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики), поэтому Я (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики) не стыжусь. поэтому Я (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики) держу лице Мое как кремень (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики) и знаю что (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики) не останусь в стыде.                                     Близок оправдывающий Меня (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики); кто хочет состязаться со Мною (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики)? станем вместе. Кто хочет судиться со Мною? пусть подойдет ко Мне (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики)! Вот, Господь Бог помогает Мне (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики); кто осудит Меня? (Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики)? Вот, все они, как одежда, обветшают; моль съест их. 
Только так, а не иначе следует читать текст: сначала Израиль, потом Исаия, представитель Израиля того времени, потом Иисус, слуга Божий Нового Завета, и, наконец, Его ученики, со времени Нового Завета, то есть община. Слабое место в этом ряду – мы: Израиль, Исаия, Иисус и Его ученики. И совсем в конце я. 

Израиль, слуга Божий, страдал и через Бога делается праведным и тем самым вестником и свидетелем для язычников и неверующих. Пророк Исаия, слуга Божий, страдал и делается через Бога праведным и тем самым вестником и свидетелем для язычников и неверующих. Иисус, слуга Божий, страдал и делает праведным и посылает вестников и свидетелей к язычникам и неверующим. Его ученики, слуги Божьи, стали праведными через Иисуса Христа и делаются тем самым также вестниками и свидетелями для язычников и неверующих. Я, слуга Божий,  сделан праведным чрез Иисуса Христа и тем самым становлюсь вестником и свидетелем для язычников и неверующих. 
Слуги Божьи это не обязательно мужчины, это все люди, которые послушны своему Богу и служат Ему. 
Аминь.                                      + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 327]
