	Чистый четверг / ряд IV
05.04.2012 / белый
	Трапеза Нового Завета
	1Коринфянам 10:16-17 PN328


	Чаша благословения, которую благословляем, не есть ли приобщение Крови Христовой? Хлеб, который преломляем, не есть ли приобщение Тела Христова? 17 Один хлеб, и мы многие одно тело; ибо все причащаемся от одного хлеба.


Другой Христос 

Один художник рисовал образ Христа. Работа продвигалась быстро. Но по  окончании работы поражённый художник заметил, что изобразил на полотне своё собственное лицо. Наш Христос всегда похож на нас:
· В шестом веке появился Христос в распространённой позе учителя и мудреца 

· Византийцы рисовали Его на троне античных властителей.
· Германцы превратили набедренную повязку в багряницу, царскую пурпурную мантию, а шипы - в роскошную корону. 

· Иисус позднего средневековья - это немощный, страдающий человек. 

· Сто лет тому назад Иисус шагал по немецким нивам почти в неземной красоте.
· А сегодня?
· Иисус в модном костюме и с бородкой псевдореволюционера.
· Иисус в чёрной мантии правозащитника угнетённых.
· Иисус в белом халате врача среди наркоманов.
· Иисус на сцене во фраке суперзвезды.
· Иисус в сари в качестве гуру и мастера медитации.
· Иисус как персонаж комикса или в качестве татуировки.

Иисус должен выглядеть так, как мы его себе представляем.
Иисус должен быть таким, в каком мы нуждаемся.
Иисус должен быть нам по вкусу.
Но Библия рассказывает о другом Иисусе:
- Который придёт не с веткой оливы, не с миром, но с мечом;
- не в царской короне, но с крестом;
- не для того, чтобы жить, а чтобы умереть.
«Поперечная балка, на которой Он висел, перечеркнула все наши представления о Нём» (пастор Конрад Айслер).
Иисус с хлебом и вином

Иисус со Своими учениками совершил вечерю и отпраздновал Песах, или Пасса(х), а по-русски это называется Пасха. Ведь Иисус и все Его последователи были иудеями, или израильтянами, как мы называем их сегодня. Ортодоксальные евреи объясняют это следующим образом: Пасха была первым из трёх годовых праздников, на которые собирались все иудеи. В Израиле её праздновали весной, в месяце нисане, во время первой жатвы ячменя. Но значение Пасхи больше, чем просто праздник благодарности за сбор урожая.

Как все еврейские праздники, Пасха имеет символическое значение, которое указывает на историю страданий израильского народа: воспоминание об исходе, выход израильтян из Египта, спасение от угнетения и рабства. То есть, праздник Пасхи - это праздник свободы. Отсюда происходит название «Песах», что значит «уход», но также и «пощада, прохождение мимо». Это напоминает об Ангеле-губителе, который пощадил израильских первенцев (Исх. 12).

Удивительный исход из Египта знаменуют собой пресные лепёшки, маца, которые хозяин разламывает и раздаёт участникам трапезы. Иисус тоже сделал так во время пасхальной вечери. «Господь Иисус в ту ночь, в которую предан был, взял хлеб и, возблагодарив, преломил и сказал: приимите, ядите, сие есть Тело Моё, за вас ломимое; сие творите в Моё воспоминание». Хлеб, который преломляем, не есть ли приобщение тела Христова?

Седер, пасхальная вечеря у евреев, содержит также и другие символы, важнейшим из которых является чаша, которую наполняют до краёв. Это чаша страданий, наполненная до краёв и переполненная. Пить из неё могут также и дети, потому что они тоже должны были страдать и страдают.

Возможно, Иисус думал об этой чаше, когда молился в Гефсиманском саду: «Отче! о, если бы Ты благоволил пронести чашу сию мимо Меня! Впрочем, не Моя воля, но Твоя да будет (Лк. 22:42).

Бог слушал и услышал Его, но от чаши страданий не избавил. Она входила в Его план спасения человечества.

Во время исхода из Египта израильтяне должны были помазать кровью пасхального агнца дверные косяки снаружи, чтобы Ангел смерти прошёл мимо этого дома. Об этом напоминала чаша с вином. Поэтому Иисус после вечери взял чашу и сказал: Эта чаша есть Новый Завет в Моей крови; сие творите, когда только пьёте в Моё воспоминание. Чаша, которую благословляем, не есть ли приобщение крови Христовой? (Читай: Мф. 26:26-28; Мр. 14:22-24; Лк. 21:19-20; 1 Кор. 11).

Правильно, что в 1 Кор. 11 Павел отметил также аспект общения всех участников, но специально не подчеркнул это: «Один хлеб, и мы многие одно тело; ибо все причащаемся от одного хлеба»

(1 Кор. 10:17). К сожалению, многие богословы своё основное внимание направляют на это общение во время вечери. Это не ошибка, но это не всё. Часто значение крови Иисуса отодвигается на задний план: «Эта чаша есть Новый Завет, запечатлённый Моей кровью, которая за вас проливается» (Лк. 22:20. По еврейскому переводу).
Матфей, который присутствовал при этом, говорит ещё точнее:
«Ибо сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая во оставление грехов» (Мф. 26:28).

Иисус в хлебе и вине

В то время как евреи всё ещё отмечают Пасху с особой посудой и предписанными пищевыми продуктами, сопровождая всё это весёлыми обычаями, христианская вечеря, по—новому истолкованная Иисусом и превратившаяся в воспоминание о Его страданиях, полностью сосредотачивается на хлебе и вине. Она празднуется не один раз в год, если вообще можно говорить о праздновании. Мы знаем, как раньше ходили в церковь в святой четверг и на страстную пятницу. Чёрный костюм и траурная повязка в знак скорби по страданиям и смерти Иисуса. Как серьёзно относились к исповеди, но не только в страстную пятницу. Мы говорим немножко пренебрежительно о «христианах страстной пятницы», которые не принимали вечерю Господню по-другому. Не так давно вечерю Господню отделили от страстной пятницы и стали преподавать её церкви чаще.

Обычаи и нравы меняются. Изменяются также и символы. Но, несмотря, ни на что, основное согласие остаётся неизменным. Об этом надо спрашивать основателей или исследовать сами истоки движения. Если бы речь шла только об общении, то можно было бы придумать что-нибудь получше. От материальных компонентов это не может зависеть, потому что они тоже в чём-то меняются. Сегодня вместо мацы или белого хлеба употребляют облатки, большие или маленькие, с отпечатком образа или без него. Значение от этого не меняется.

Из соображений душепопечительства вместо вина сегодня употребляется сок, что решает проблемы детей, алкоголиков или противников алкоголя. Большой бокал заключает в себе огромную символическую силу, но брезгливые участники предпочитают личные рюмки. Литургия является разновидностью вечери Господней, но если богослужение проводить в виде домашнего праздника или причастия для больных, то возражений тоже не будет. Католическая церковь последнее причастие превратила в причастие для больных. Подобные преобразования достойны внимания, чтобы усилить и сохранить радость участия в вечере Господней.
 
Воспоминание об окончательном спасении

У евреев была ещё и третья причина, чтобы праздновать Песах. Они верят, что Мессия (Мошиах) будет знатоком Торы и покажет всем евреям, как надо жить по её законам. Наконец, он восстановит в Иерусалиме святой храм, рассеянных евреев соберёт в Палестину, установит тысячелетнее царство, золотой век Израиля, когда больше не будет войны и голода, не будет споров и зависти. Среди хаоса современного мира многим с трудом верится в предстоящее спасение. Но история Пасхи показывает, что тогда избавление в Египте произошло быстро, в один момент, в одно историческое мгновение. Они освободились быстрее, чем это могло им присниться, хотя находились в руках самого могущественного в то время народа, вырваться из рук которого рабам было невозможно. 
«Когда возвращал Господь плен Сиона, мы были как бы видящие во сне» (Пс. 125:1).


В последнее время мы снова стали свидетелями удивительных событий: конец коммунизма и массовый исход угнетённых евреев из России в Израиль. Эти перемены являются провозвестниками наступления мессианской эры и укрепляют веру в скорое пришествие Мессии.

В последний день еврейской Пасхи предоставлялась неповторимая возможность помолиться о скором пришествии Мессии ото всего сердца: «Хотя Он медлит, не беда.
Я буду ждать Его всегда».
Это еврейское предвкушение пришествия. Поэтому на третий день еврейской Пасхи празднуется «торжественная вечеря Мессии» с мацой и вином. Это мероприятие помогало ожидать грядущего Мессию самым непосредственным образом. Считается, что в этот день можно ощущать пришествие Мессии прямо-таки физически. В песеннике написано: «Вот, Он стоит у нас за стенкой и смотрит в окошко и в каждую щёлочку». Значит, Песах и вечеря Господня имеют общую эсхатологическую (относящуюся к последнему времени) составляющую: ожидание вечного Спасителя.
Благословенная чаша
Освобождение от нужды и рабства (греха), чудесное водительство в жизни (в пустыне) и удивительное единство с Мессией (Иисусом Христом). Также и мы, христиане, должны совершать вечерю Господню, имея в виду эти три основания.

Во время Своей последней пасхальной вечери Иисус сказал:
«Не буду пить от плода виноградного, доколе не придёт Царствие Божие. И Я завещаваю вам, как завещал Мне Отец Мой, Царство, да ядите и пьёте за трапезою Моею в Царстве Моём, и сядете на престолах судить двенадцать колен Израилевых» (Лк. 22:18,29-30).

Мы «благословляем чашу и хлеб Господа», если во время вечери не только с благодарностью смотрим назад, на спасение посредством Его крови, а также удивительное водительство по вере, но если также наши взоры направляем прямо вперёд. «Лучшее впереди!» Уже сегодня мы переживаем частичку этого благословения: «Хлеб, который преломляем, не есть ли приобщение Тела Христова? Один хлеб, и мы многие одно тело; ибо все причащаемся от одного хлеба». Это неизъяснимое общение детей Божьих, сердечное и охватывающее весь мир. Но только этого было бы слишком мало.

Вечеря Господня - это наша подготовка к будущему:
«Ибо если бы мы судили сами себя, то не были бы судимы. Будучи же судимы, наказываемся от Господа, чтобы не быть осуждёнными с миром» (1 Кор. 11:31-32).

Благословение, которое происходит от вина и хлеба, заключается в том, что мы спасены для вечности
и радуемся тому, что будем вкушать трапезу в вечности.

Аминь                                           + Фолькер Э. Зайлер  [Ред. 328]
