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	И молилась Анна и говорила: возрадовалось сердце мое в Господе; вознесся рог мой в Боге моем; широко разверзлись уста мои на врагов моих, ибо я радуюсь о спасении Твоем. 2 Нет [столь] святаго, как Господь; ибо нет другого, кроме Тебя; и нет твердыни, как Бог наш. 3 Не умножайте речей надменных; дерзкие слова да не исходят из уст ваших; ибо Господь есть Бог ведения, и дела у Него взвешены. 4 Лук сильных преломляется, а немощные препоясываются силою; 5 сытые работают из хлеба, а голодные отдыхают; даже бесплодная рождает семь раз, а многочадная изнемогает. 6 Господь умерщвляет и оживляет, низводит в преисподнюю и возводит; 7 Господь делает нищим и обогащает, унижает и возвышает. 8 Из праха подъемлет Он бедного, из брения возвышает нищего, посаждая с вельможами, и престол славы дает им в наследие. l Царств 2: 1-8a
ибо у Господа основания земли, и Он утвердил на них вселенную. 9 Стопы святых Своих Он блюдет, а беззаконные во тьме исчезают; ибо не силою крепок человек. 10 Господь сотрет препирающихся с Ним; с небес возгремит на них. [Господь] будет судить концы земли, и даст крепость царю Своему и вознесет рог помазанника Своего. 1Царств 2: 8b-10


Хвалебная песнь Анны
Мы восхищаемся испытанной горем Анной, когда её хвалебную песнь читаем просто, а не как отрывок текста, специально взятый для проповеди. Это уже не удручённая горем Анна, но исполненная Духом жена Божья, а также верующая и благодарная мать в доме Елканы. Но на этот раз во вторую очередь. 
Эти слова пламенной молитвы выражают личный опыт величайшей убеждённости. Они производят сильнейшее впечатление. Анна встретилась с Богом по вере, как это бывает у верующих людей, когда можно получить ответ на молитву.

Не должно, а можно. Она молилась годами. Много страдала и надеялась. И затем её молитва была услышана. 
У спасения есть имя. У исцеления тоже. В отличие от религий древнего Востока, у Бога израильтян есть собственное имя, состоящее из четырёх букв: JHWH (יהוה‎, которое, чаще всего, записывается, как Яхве или Иегова (= Господь в Втор. 6:4). Настоящее имя Бога израильтяне не произносят во избежание греха, чтобы случайно не употребить его всуе или напрасно. Но Бог называется многими почётными званиями, которые подтверждаются тысячекратно, например: Эл (Бог) или Элохим (Мф. 27:46; Мр. 15:34); Господь Саваоф (1 Цар. 17:45; 2 Цар. 5:10); Эль Шаддай (Отк. 16:7); Адонай (2 Цар. 7:18-20) и т.д. В Библии они обычно передаются как «Бог» или «Господь».

Здесь можно упомянуть также и некоторые другие имена, например, Эммануил: Итак, Сам Господь даст вам знамение: се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил (Ис. 7:14; 8:10). Иисус из Назарета получил это имя (Мф. 1:23). Но Его звали также: «Иисус, Сын Давидов! помилуй меня» (Мр. 10:47). А Пётр исповедовал Его так: «Ты - Христос, Сын Бога живого» (Мф. 16:16).

В подтверждение мы могли бы привести ещё много мест Писания, как это делает Дух Святой в Ветхом (Суд. 13:25) и в Новом Завете: «Когда же приидет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину: ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам.   Он прославит Меня, потому что от Моего возьмёт и возвестит вам» (Ин. 16:13-14).
Только в этом имени спасение, и ни в каком другом
Наш Бог предлагает спасение всем людям, но спасение требует личного познания. Это имя надо познать и исповедовать. Кто хочет получить спасение и искупление, должен призвать это имя. Библия говорит: «ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись» (Деян. 4:12). Эта мысль проходит через Ветхий и Новый Завет, начиная с Иоил. 2:32а: «И будет: всякий, кто призовёт имя Господне, спасётся», до  Деян. 2:21: «И будет: всякий, кто призовёт имя Господне, спасётся» и далее вплоть до Рим. 10:13: «И будет: всякий, кто призовёт имя Господне, спасётся».

Павел пишет христианам в Эфесе: «Мне через откровение возвещена тайна чтобы и язычникам быть сонаследниками, составляющими одно тело, и сопричастниками обетования Его во Христе Иисусе посредством благовествования» (Еф. 3:3.6). Бог приготовил нам величайшие дарования и даст нам их, если мы призовём Его имя. Сотрудник Апостола также был в этом уверен: «Но твёрдое основание Божие стоит, имея печать сию: «познал Господь Своих"; и: «да отступит от неправды всякий, исповедующий имя Господа» (2 Тим. 2:19).

Мы получим спасение, если призовём имя Бога. Мы называемся христианами по Его имени, и даже будем носить Его новое имя, как высочайшую честь и украшение. «Побеждающего сделаю столпом в храме Бога Моего, и он уже не выйдет вон; и напишу на нём имя Бога Моего и имя града Бога Моего, нового Иерусалима, нисходящего с неба от Бога Моего, и имя Моё новое» (Откр. 3:12). Таким столпом в храме Бога нашего, несомненно, станет хвалящая Бога и громко ликующая Анна, а также её муж Елкана и её сын Самуил. Это значит: Его имя - Бог.
 
Искусная в прославлении

Анна - это не просто палиндром, то есть слово, которое одинаково пишется и читается в обоих направлениях. В переводе с иврита это имя значит «благодатная». Такой она была на самом деле. Это она выражала всем своим существом, например, посредством своей хвалебной песни в доме Божьем. Это был не иерусалимский храм, потому что тогда он ещё не был построен. Но в Силоме было святилище Господа, вероятно, остатки Моисеевой скинии. Там она молилась о сыне. Туда, за 23 километра от дома, престарелому первосвященнику Илию она привела своего сына Самуила, приблизительно в трехлетнем возрасте. Понятно, что старец не смог бы справиться с таким ребёнком. Годы спустя, приблизительно в 1050 году до Р.Х., когда Самуилу, возможно, исполнилось двенадцать лет, его могли поставить на служение в святилище. Теперь он уже мог исполнять простые служения и, прежде всего, помогать стареющему священнику Илию.

В своей хвалебной песне Анна просто и с благодарностью вспоминала и воспевала дарованные ей милости Божьи. Это напоминает псалом 102:2: «Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренность моя - святое имя Его. Благослови, душа моя, Господа и не забывай всех благодеяний Его. Он прощает все беззакония твои, исцеляет все недуги твои; избавляет от могилы жизнь твою, венчает тебя милостью и щедротами; насыщает благами желание твоё: обновляется, подобно орлу, юность твоя».
Разве так уж трудно припомнить все благодеяния Божьи? Это не повредит нашему самолюбию и корона не свалится с нашей головы, если мы благодарим Господа. Важнейшее в жизни - ведь это милость Божья, а заслужили мы или добились своими усилиями только самую малость. По-моему, из нас никому не придётся очень долго думать или утомительно искать, чтобы обнаружить, за что надо благодарить. Одни благодарят за малое, а другие - за большое.
Молитва изменила жизнь Анны
В мольбах, воздыханиях и жалобах пред Господом возникло совершенно новое познание Бога. Она изливала пред Господом все свои бытовые проблемы и жизненное разочарование. Мы мало читаем первую главу. Она много плакала и дала обет Богу. Во всём этом она дошла до предела, ведь Бога нельзя заставить, принудить или привлечь на свою сторону. Бог действует независимо. Но мы лучше видим и чувствуем, что Он действует тогда, когда мы дошли уже до крайности. Когда земля уходит из-под ног и кажется, что мы летим в пропасть, тогда, говорим мы, поможет лишь молитва. Почему же только тогда? Почему не раньше? И почему не всегда?
Жизнь изменила молитву Анны

Бог всё перевернул в жизни Анны. Не только потому, что после рождения ребёнка она не высыпалась по ночам. Не только потому, что теперь пелёнки, стирка и мытьё стали постоянным занятием. Не только потому, что ребёнок с мокрым носом и содранными коленками постоянно нуждался в утешении. Ах, с каким удовольствием она согласилась на всё это, потому что её молитва была услышана. В её жизни появился смысл и содержание. Правда, немножко надо было пострадать, но жизнь без страданий не бывает. Она подарила жизнь ещё другим пятерым деткам, но ни за кого она так не боролась, как за своего первенца.

Молитва изменила жизнь Анны, но затем жизнь изменила её молитву. У неё вообще появился свой взгляд на божественные перемены в жизни. Слабость вместо силы, но сила вместо слабости. Сытость вместо голода, но голод вместо сытости. Бесплодие вместо чадородия, но благословение материнства вместо тоски по детям. Бедность вместо богатства, но богатство вместо бедности. Почёт вместо презрения, но унижение вместо гордости. И в соответствии с сегодняшним Праздником Пасхи: мёртвый вместо живого, но живой вместо мёртвого. Об этом радуется наше сердце!
Стопы святых Своих Он блюдёт

Если бы всегда было так легко! Если бы всё происходило так просто! Только повернуть выключатель, и всё пошло по-другому. Но так в нашей жизни не бывает. Так это не было и в жизни Анны. Однако же она говорила и пела: «Бог мои слёзы превратил в радость». Она узнала, что беззаконные во тьме исчезают. Она поняла, что Всевышний с небес будет судить концы земли. Она поняла, что Бог даст крепость Царю Своему и вознесёт рог помазанника Своего.

Также и в нашей жизни не всё было просто. Мы не можем провозглашать пасхальную весть, минуя события страстной недели. Мы не должны без конца унывать и томиться, забывая о радостном конце пасхального воскресенья. Наша жизнь - это не только скорби и страдания, но постоянное обновление и воскресение.
Голова моя вознеслась в Господе
Допустим, что в жизни может быть много трудностей. Грехи прошлого могут угнетать. Страх перед будущим может отнимать сон. Заботы о пропитании могут вызывать головную боль. Старость может страшить меня. Тень смерти может омрачать мою жизнь. Моя вера может подвергаться атакам и моё доверие Богу может проходить испытания. Но… 


«Широко разверзлись уста мои на врагов моих, ибо я радуюсь о спасении Твоём. Нет столь святого, как Господь; ибо нет другого, кроме Тебя; и нет твердыни, как Бог наш» Упрямо верить. Держаться непоколебимо. Вопреки всему верить, что всё и всех Бог держит в Своей руке. Живых и мёртвых. Тебя и меня. Сегодня и завтра.
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 330]
