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	50 Но то скажу [вам], братия, что плоть и кровь не могут наследовать Царствия Божия, и тление не наследует нетления. 51 Говорю вам тайну: не все мы умрем, но все изменимся 52 вдруг, во мгновение ока, при последней трубе; ибо вострубит, и мертвые воскреснут нетленными, а мы изменимся. 53 Ибо тленному сему надлежит облечься в нетление, и смертному сему облечься в бессмертие. 54 Когда же тленное сие облечется в нетление и смертное сие облечется в бессмертие, тогда сбудется слово написанное: поглощена смерть победою. 55 Смерть! где твое жало? ад! где твоя победа? 56 Жало же смерти - грех; а сила греха - закон. 57 Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом! 58 Итак, братия мои возлюбленные, будьте тверды, непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен пред Господом.


Драгоценный возраст

Моему соседу исполнилось 90 лет. Солидный возраст. Библия говорит: «Дней лет наших семьдесят лет, а при большей крепости восемьдесят лет; и самая лучшая пора их — труд и болезнь, ибо проходят быстро и мы летим. Пс. 89:10

Поэтому 90 лет жизни можно расценивать как бонус. Раньше умирали в 40, сегодня в 80 лет. В том, что люди становятся все старше, нет ничего нового. Самая старая женщина в мире, родилась 1.7.1874. Она курдянка. Она пережила Моисея на 18 лет. Все больше людей достигают 100летней отметки. В Германии больше 10 000 столетних. При этом задается вопрос: «Кто же хочет достичь 100 лет?» Логический ответ: Каждый 99летний!

Но никто не бессмертен! Библия говорит: «И как человекам положено однажды умереть, а потом суд» Евр. 9:27. Мой 90летний сосед смотрит на дом престарелых, находящийся на противоположной стороне улицы, в котором живет его 89 летняя жена с абсолютной деменцией. Воистину тяжелая участь. «Я представлял себе в старости все по-другому!»

Луковка

[Федор Михайлович Достоевский(1821-1881)]

Жила-была одна баба, злющая-презлющая, и померла. И не осталось после неё ни одной добродетели. Схватили её черти и кинули в огненное озеро. А ангел-хранитель её стоит да и думает: какую бы мне такую добродетель её припомнить, чтобы богу сказать. Вспомнил и говорит богу: она, говорит, в огороде луковку выдернула и нищенке подала. И отвечает ему бог: возьми ж ты, говорит, эту самую луковку, протяни ей в озеро, пусть ухватится и тянется, и коли вытянешь её вон из озера, то пусть в рай идет, а оборвётся луковка, то там и оставаться бабе, где теперь. Побежал ангел к бабе, протянул ей луковку: на, говорит, баба, схватись и тянись. И стал он её осторожно тянуть, и уж всю было вытянул, да грешники прочие в озере, как увидали, что её тянут вон, и стали все за неё хвататься, чтоб и их вместе с нею вытянули. А баба-то была злющая-презлющая, и начала она их ногами брыкать: "Меня тянут, а не вас, моя луковка, а не ваша". Только что она это выговорила, луковка-то и порвалась. И упала баба в озеро и горит по сей день. А ангел заплакал и отошёл. 

Что останется?

Явно, что возраст не играет никакой роли тогда, когда нам умирать,  однако тогда, что мы хотим или должны перенести через границу смерти. Жало же смерти — грех, а сила греха — закон. Говоря своими словами: Грех – это то, что делает смерть такой тяжелой  и трудной, и который следует за ней силой закона над грехом. У старухи это была не луковка, а ее жадность и эгоизм. А что у тебя?

«У последней рубашки нет карманов!», говорит старая немецкая пословица. Библия говорит: «Ибо мы ничего не принесли в мир; явно, что ничего не можем и вынести из него». 1Тим. 6:7 Ничего материального, ничего ощущаемого мы не возьмем с собой, ни нашу славу, ни воспоминания, ни планы. 

Сила смерти.

В Ветхом Завете снова и снова слышны причитания о непостоянстве человеческой жизни. Ты как наводнением уносишь наши дни; они как сон, как трава, которая утром вырастает, цветет и зеленеет, вечером подсекается и засыхает. Пс. 89:5.6.10. Так обстоит дело с человеческой жизнью. Ибо исчезли,  как дым, дни мои. (Пс. 101:4) и бегут скорее челнока (Иов 7:6) Редеет облако, и уходит; так нисшедший в преисподнюю не выйдет, не возвратится более в дом свой, и место его уже не будет знать его (Иов 7:9-10). Уходят воды из озера, и река иссякает и высыхает: так человек ляжет и не встанет; до скончания неба он не пробудится, и не воспрянет от сна своего. О, если бы Ты в преисподней сокрыл меня, и укрывал меня, пока пройдет гнев Твой, положил мне срок, и потом вспомнил обо мне! Когда умрет человек, то будет ли он опять жить? (Иов 14: 11-14). 

Сила смерти разрушена.

Словами нашего текста для проповеди сила смерти выражается так: Плоть и кровь – тленны и  бренны, тщетны и преходящи. Все это ощущаем мы на каждом шагу. И этому мы сопротивляемся изо всех сил. 
Когда иудейский царь Езекия смертельно заболел, то он молился Богу о продлении жизни. Это можно и это не стыдно. 

Молитва Езекии, царя иудейского, когда он болен был и   

выздоровел от болезни: Я сказал в себе: в преполовение дней моих должен я идти во врата преисподней; я лишен остатка лет моих. Я говорил: не увижу я Господа, Господа на земле живых; не увижу больше человека между живущими в мире; жилище мое снимается с места и уносится от меня, как шалаш пастушеский; я должен отрезать подобно ткачу жизнь мою; Он отрежет меня от основы; день и ночь ждал я , что Ты пошлешь мне кончину. Я ждал до утра; подобно льву, Он сокрушал все кости мои; день и ночь ждал я, что Ты пошлешь мне кончину. Как журавль, как ласточка издавал я звуки, тосковал как голубь; уныло смотрели глаза мои к небу: Господи! Тесно мне; спаси меня. Что скажу я? Он сказал мне, Он и сделал. Тихо буду проводить все годы жизни моей, помня горесть души моей. Господи! Так живут, и во всем этом — жизнь моего духа; Ты исцелишь меня, даруешь мне жизнь. Вот, во благо мне была сильная горесть, и Ты избавил душу мою от рва погибели, бросил все грехи мои за хребет Свой. Ибо не преисподняя славит Тебя, не смерть восхваляет Тебя, не нисшедшие в могилу уповают на истину Твою.

Ему можно было помочь простым народным способом. И сказал Исаия: пусть принесут пласт смокв, обложат им нарыв; и он выздоровеет. А Езекия сказал: какое знамение, что я буду ходить в дом Господень? (Ис. 38: 1-22) 

Иисус испытал смерть.

Он нас хорошо понимает, когда мы боимся умирать. Он Сам прошел через эти врата в царство мертвых. Ему знакомо одиночество, когда на последнем отрезке пути остаешься один. Иисус тоже молился: Отче Мой! Если возможно, да минует Меня чаша сия; впрочем не как Я хочу, но как Ты. Три раза Он так молился, веруя и уповая, скорбя преданно. Мф. 26: 38-44.  Душа Его скорбила смертельно. Но Ему не дано было получить продления жизни как Езекии или Лазарю, как сыну вдовы или дочери Иаира, которым Он Сам сделал это продление жизни возможным. 

При всех «смертях», которыми мы в течение жизни умираем и при последнем умирании в окончательной смерти речь идет всегда о том, что враг человеческий хочет и имеет право забрать то, что ему принадлежит. Библия говорит в Рим. 6:23 в первой части: Ибо возмездие за грех — смерть. Не так, как нам говорят, что смерть относится к жизни. Последний же враг истребится — смерть. 1Кор. 15:26. Этим врагом человеческим занялся Иисус. Этого врага человеческого поставил Иисус на место. Он претерпел смерть, будучи без греха. Чрез то, что Иисус умер, Он победил смерть. Как Рим. 6:23 во второй половине стиха говорит: ...а дар Божий — жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем. 

Вопросы остаются.

Почему? Почему так долго? Почему так неожиданно? Почему так болезненно? Почему так насильственно? Здесь было бы место и для твоих «почему?», будь они такими же как эти либо твои личные. И к твоим многим «почему» подключается Павел: Говорю вам тайну. Смерть – это тайна, как и жизнь. И переход из жизни в смерть и потом из смерти в жизнь, это тоже тайна.

Наследовать Царство Божие.

В нашей преходящей жизни происходит так, что, когда кто-то умирает, то он все оставляет и наследует своим родным. В Царстве Божием по-другому. Здесь Единный победил смерть и обещает Своим оставшимся любимым: Ин.14:3: И когда пойду и приготовлю вам место, приду опять и возьму вас к Себе, чтобы и вы были где Я.

Кто до этого момента еще не умер, будет облечен в небесное. Ибо вострубит, и мертвые воскренут нетленными, а мы изменимся, если мы еще не умерли прежде. Нетленное лучше тленного и бессмертное постояннее смертного. И наконец, Бог передаст в наследство все Своему Сыну, Иисусу Христу и нам. Мы уже сегодня наследники и получим то, что Иисус через смерть и воскресение приобрел. Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом! Аллилуйя!

Поглощена смерть победою. Смерть! Где твое жало? Ад! Где победа твоя? Ис. 25:8; Ос. 13:14.  Пасха. С тех пор сила греха сломлена. С тех пор прощены долги. С тех пор в нас началась новая жизнь. С тех пор мы служим Господу из благодарности. С тех пор наш труд не тщетен пред Господом. С тех пор мы возрастаем в вере, любви и терпении. С тех пор мы тверды, непоколебимы и всегда преуспеваем  в деле Господнем. Пасха — это манифест жизни, публичное заявление о цели Царства Божия: Ибо Я, живу и вы будете жить. Ин. 14:19.

Пока мы живы, Иисус с нами,

а когда мы умрем, мы будем у Него!

Аминь.                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 331]

� Фёдор Михайлович Достоевский "Братья Карамазовы"





