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12 быв погребены с Ним в крещении, в Нем вы и совоскресли верою в силу Бога, Который воскресил Его из мертвых, 13 и вас, которые были мертвы во грехах и в необрезании плоти вашей, оживил вместе с Ним, простив нам все грехи, 14 истребив учением бывшее о нас рукописание, которое было против нас, и Он взял его от среды и пригвоздил ко кресту; 15 отняв силы у начальств и властей, властно подверг их позору, восторжествовав над ними Собою.
По поручению Иисуса
Апостол Павел основал в Европе много церквей. Он вообще принёс в Европу Евангелие Иисуса Христа, заложив тем самым в Европе основы христианства. Хотя он лично не встречался с Иисусом из Назарета и, вероятно, никогда Его не видел, не считая случая на пути в Дамаск (Деян. 9). Напротив, Павел был решительным противником Иисуса из Назарета и всех Его учеников. Он стремился выделиться и получить признание своих заслуг со стороны раввинов, а также духовных и политических руководителей Иудеи. Павел даже хвалился тем, что был ревностным фарисеем и книжником, который учился в Иерусалиме у популярного и признанного богослова того времени, у Гамалиила I. Кто прошёл через эту школу, тот становился мудрым мыслителем и ярким, незаурядным богословом. Так выглядело начало карьеры делателя палаток Павла из Тарса. Но затем всё пошло не так, как он думал. Вообще, никто не может жить для себя, если он встретился с Иисусом. Обращение Павла было сенсационным и вызвало широкий общественный резонанс. Этот коренной перелом образа мыслей был подозрительным и возмутительным, потому что, кто мыслит правильно, тот мыслит по-иудейски, а кто учит правильно, тот учит согласно теории Гамалиила! Гамалиил был иудейским книжником, к ученикам которого принадлежал также и Павел (Деян. 5:34; 22:3). Почему я говорю об этом? Какое отношение это имеет к тексту нашей проповеди? Мы поймём Павла только тогда, когда будем лучше знать его и его окружение, если мы будем знать о его происхождении и служении. Его жизненные цели до и после его обращения стали полной противоположностью, его жизнь и деятельность пошли в совершенно другом направлении.

Впрочем, это достойно всеобщего признания: кто лично встретился с Иисусом, после этого будет жить по-другому: так, как полагается «последователю нового пути» (Деян. 9:2). Так называли преследуемых иудеев и их сподвижников: «Те, которые на новом пути». Как метко!

Какими были эти люди?

Это были те, которые раньше жили по своим собственным похотям; обогащались за счёт других; прожигатели жизни, наслаждавшиеся роскошью, требуя для себя самое лучшее; которые одевались изысканно и вызывающе, чтобы обольщать других; которые давали деньги взаймы, чтобы загребать ростовщические проценты; которые бесцеремонно прикарманивали головокружительные суммы денег, которые они не заслужили; которые соблюдали субботу, зато их языческие рабы вкалывали, не разгибая спины; которые вели невиновных на суд, чтобы затем присваивать их собственность; которые тратили чрезмерные расходы на придворную знать; которые давали большие пожертвования на храм и трубили о своей благотворительности на всех перекрёстках; которые жертвовали на синагоги, чтобы священников сделать слепыми и заставить их молчать; которые так изменяли законы, чтобы поощрять богатых и пренебрегать бедными; провозглашали друг друга праведными и святыми. Точная картина нашего времени. 
Таким был Павел. Он находился в этой среде и даже был одним из её вождей. Возможно, он создал бы школу по изучению Торы для подготовки раввинов, если бы дела дальше пошли так, как он мечтал. Но затем на его пути с ним встретился Иисус. Вероятно, он смотрел на Иисуса, как на видение, как на свет во сне наяву. Но всё было так реально. Он видел Его перед собою.
– Кто ты?
– Я Иисус, Которого ты гонишь! -

Христиане и новое движение привели Павла в возбуждение и в ярость. Таких он хотел хватать и отдавать под суд. Но Назарянин победил его. Пётр пишет так: «Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, по великой Своей милости возродивший нас воскресением Иисуса Христа из мёртвых» (1 Пет. 1:3).

Здесь снова встречается это понятие «возрождение», которое Иисус уже употреблял в ночной беседе с книжником Никодимом: «Истинно, истинно говорю тебе, если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие» (Ин. 3:5). Но здесь речь идёт не о водном крещении, а о действии слова Божьего («вода» в качестве синонима

«Слова») и о могущественном действии Духа (имеется в виду «Дух Святой», посланный Богом). Никодим нуждался не в водном крещении, а должен был поверить Слову Божьему и подчиниться действию Духа Святого. 

Пётр пишет так: «Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, по великой Своей милости возродивший нас воскресением Иисуса Христа из мёртвых» (1 Пет. 1:3).
Итак, посредством воскресения Иисуса Христа, в которое я верую, на которое ссылаюсь, которое я возвещаю и представителем которого являюсь, я получил живую надежду и новую жизнь. Эту живую надежду Бог мне дарует благодаря вере в Него и через удостоверение Духа Святого, Которого получают все, верующие в Него. «Вы не приняли духа рабства, чтобы опять жить в страхе, но приняли Духа усыновления, Которым взываем: „Авва, Отче!» (Рим. 8:15). 

Как это было у Павла?

Анания, руководитель общины, в Дамаске сказал ему: «Встань и призови имя Господа Иисуса (для спасения) и крестись (в знак того, что теперь ты вступаешь на новый путь и получил новую жизнь) и омой твои грехи (покаяние и исповедание для очищения)» (Деян. 9:1-19; 22:1-21).

Павел пишет так: «Он отнял силы у начальств и властей, властно подверг их позору, восторжествовав над ними во Христе». Это Пасха! Тогда дьявол был побеждён, тот, кто постоянно соблазняет нас ко греху. Грех, причиняющий нам вечную смерть, был устранён. Смерть, разделяющая нас с Богом, была побеждена. Посредством Пасхи Бог покончил со всеми враждебными и безбожными силами. Он отнял силы у начальств и властей, властно подверг их позору, восторжествовав над ними во Христе. Он истребил учением бывшее о нас рукописание, которое было против нас, взял его от среды и пригвоздил ко кресту. Это предшествовало пасхальной победе: обвинительное письмо, которое было против нас, Он «пригвоздил ко кресту».

Раньше в магазине у тёти Эммы на прилавке стоял стержень для кассовых чеков. Туда собирали не любые чеки, но на этот стержень нанизывали только учтённые чеки, оплаченные счета и погашенные векселя. Если документ был нанизан, это значило, что счёт оплачен и долг погашен. Обвинительное письмо Он пригвоздил ко кресту. Наше долговое обязательство Иисус пронзил тремя или четырьмя гвоздями. Он пронзил долговое письмо, оплатил его на Голгофе, истребил обвинение, требования которого были против нас и пригвоздил его ко кресту. Это долговое письмо было против нас, обвиняло нас и требовало погашения долга до тех пор, пока кто-то его не оплатит. И как раз это совершил Иисус там, на Голгофском кресте, в страстную пятницу. Он заплатил за нас, пронзил долговое письмо. «Не гвозди держали Иисуса на кресте, а Его безмерно великая и глубокая любовь к тебе» (Дж. Витрок). Итак, одно дело сделано. Но есть продолжение.

«В Нём вы и совоскресли верою в силу Бога, Который воскресил Его из мёртвых, и вас, которые были мертвы во грехах и в необрезании плоти вашей, оживил вместе с Ним, простив нам все грехи» (Кол. 2:12-13). Своей смертью Иисус простил нашу вину, всякую вину, и Своим воскресением Он не только доказал, что может воскресать, но также и то, что Он может и воскрешать. В подтверждение этой истины тогда отдельные верующие воскресли из гробов. Матфей сообщает об этом: «И земля потряслась; и камни расселись;   и гробы отверзлись; и многие тела усопших святых воскресли   и, выйдя из гробов по воскресении Его, вошли во святый град и явились многим» (Матфей 27:51-53).

Воскресение Иисуса не могло оставаться втайне. Павел рассказывал об этом позже в Антиохии: «Но Бог воскресил Его из мёртвых.  Он в продолжение многих дней являлся тем, которые вышли с Ним из Галилеи в Иерусалим и которые ныне суть свидетели Его перед народом.   И теперь мы благовествуем вам об этом» (Деян. 13:30-32а). 


Воскресение Иисуса из мёртвых в то пасхальное утро было могущественным. Тогда даже воскресли некоторые из умерших, но затем снова умерли. Они являлись в Иерусалиме как духовные существа. Дальнейшее рассуждение на эту тему невозможно, потому что Библия больше ничего не сообщает об этом. Но жизнь Иисуса продолжалась дальше. Пожалуй, теперь полностью исполнились Его слова, сказанные Им в прощальной речи: «Я живу, и вы будете жить» (Ин. 14:19б).
Прощение Иисус совершил на кресте
Уплату нашего долга Иисус совершил на кресте. Спасение всего мира совершено Иисусом на кресте, о чём уже молился в храме престарелый Захария: Он спасёт нас от врагов наших и от руки всех ненавидящих нас; [даст нам] небоязненно, по избавлении от руки врагов наших, служить Ему в святости и правде пред Ним, во все дни жизни нашей (Лк. 1:71,74-75). В конечном счете, мы сможем служить Богу только тогда, когда избавимся от нашей ветхой, греховной натуры. 

Вас, которые были мертвы во грехах и в необрезании плоти вашей, [Бог] оживил вместе с Ним, простив нам все грехи (Кол. 2:13). Здесь бросается в глаза изменение личного местоимения: «Он воскресил вас» и «простил нам все грехи». Всё оставалось бы только хитрой теологией и изощрённой теорией, если бы Павел не испытал это на себе лично, то есть прощение всех своих грехов. Это оставалось бы также и для нас только напрасным знанием и пустой верой, если бы мы сами не испытали прощение всех наших грехов.

Именно с этой мыслью Павел обращается в своём послании к колоссянам: быв погребены с Ним в крещении. Крещение является знаком смерти. Кто погружается, тот умирает. Поэтому в старых церквах купель делали такой глубокой, что в ней можно было утонуть. Многие церкви крестят также через погружение, возможно, даже в реке, озере или в море. Христиане в Колоссах были людьми, как я и ты, грешники сверху донизу, проклятые и погибшие. Но с ними произошла перемена. Они приняли водное крещение и этим заверили перед всеми окружающими: «Мы были достойны смерти, но восстали из водной могилы для новой жизни». Значит, должна быть новая жизнь, совершенно другая жизнь. В Нем вы и совоскресли верою в силу Бога, Который воскресил Его из мертвых.
Аминь.                                   + Фолькер Е. Зайлер [Ред. 332]

