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1 Пастырей ваших умоляю я, сопастырь и свидетель страданий Христовых и соучастник в славе, которая должна открыться: 2 пасите Божие стадо, какое у вас, надзирая за ним не принужденно, но охотно и богоугодно, не для гнусной корысти, но из усердия, 3 и не господствуя над наследием [Божиим], но подавая пример стаду; 

4 и когда явится Пастыреначальник, вы получите неувядающий венец славы. 5 Также и младшие, повинуйтесь пастырям; все же, подчиняясь друг другу, облекитесь смиренномудрием, потому что Бог гордым противится, а смиренным дает благодать. 

Отправитель
Автор этого письма называет себя кротко сопастырем и свидетелем страданий Христовых. Но он и не утаивает того, что касается его будущего, в котором он непоколебимо был уверен: Я соучастник в славе, которая должна открыться.
Кто может так представиться? Об этом мы можем прочитать в 1 Петра 1:1 - это Петр, апостол Иисуса Христа. Мы знаем его как усердного и ревностного ученика Иисуса. По профессии рыбак. Это, естественно, не позор, однако он и не был „ученным или квалифицированным учеником Торы“. Вместо этого он в достатке обладал здоровым реализмом и практически мыслящим умом. После своего призвания Иисусом, тогда в рыбацкой гавани Капернаума (Мк.1:16-21), он решил в какой-то мере закрыть  унаследованное у своего отца Ионы рыболовное предприятие. Он, здесь ещё под данным ему при обрезании именем Симон, и его брат Андрей оставили все, что у них было и в чём они ещё нуждались,  и последовали  за раввином  Иисусом из Назарета. Симон был женат; имя жены неизвестно. Он жил вместе с нею, ее матерью и своим братом Андреем в собственном доме в Капернауме. (Лк. 4:38; Мф.8:14).

Скоро он стал спикером группы учеников, не всегда к удовлетворению других. В его духовной жизни и вере постоянно штормило. То он мог мужественно назвать „Иисуса Христом“ (Мф.16:16), потом отрицать и клясться, что вообще Его не знает. (Мф. 26:70) Но Иисус не дал ему упасть. Он дал ему возможность трижды сказать, что он любит Иисуса. Эта грациозная и ободряющая история записана в Ин. 21:15-19. При этом Иисус дает Симону Петру  поручение как пастуху пасти своих овец, молодых и старых. 
Многое произошло между тем: Распятие Иисуса, на котором он не присутствовал из-за трусости. Воскресение, в которое он мог поверить только у пустой могилы и последовавших встреч с воскресшим. Вознесение Иисуса с поручением ждать Его возвращения. Излияние Святого Духа. Его первая проповедь в день Пятидесятницы с мужественным высказыванием об Иисусе Христе: Итак твердо знай, весь дом Израилев, что Бог соделал Господом и Христом Сего Иисуса, Которого вы распяли. (Деян.2:36) После чего последовал первый опыт с покаянием и крещением в собрании, состоящим из более чем 3.000 людей. Таким образом, известно и подтверждено: он был наряду с Иоанном и Иаковом одним из руководителей первой общины в Иерусалиме. После смерти товарища рыбака и земляка Иакова Петр все больше становится ведущей фигурой Иерусалимской общины. Павел впервые посетил  общину в 36 году по Р.Х. и встретился там сначала только с Петром. При втором посещении,  (примерно 48 по Р.Х.) он встретил Петра, Иакова «справедливого» (родного брата Христова) и Иоанна –  „столпов общины“. (Гал. 2:9). 
Апостол-миссионер Павел не всегда был одного мнения  с традиционным апостолом Петром. Для него Петр был представителем „евангелия евреям“, который и после крещения возлагал на язычников обязательство исполнять заповеди Торы. Напряжённые отношения продолжались и после собора апостолов в Иерусалиме (между 44 и 49г. по Р.Х.).
Поездка Петра в Рим,  после собора апостолов, подвергается сомнению некоторыми толкователями, так как никаких следов, подтверждающих это в Новом  Завете, не найдено. Самый ранний намёк на то, что Пётр умер насильственной смертью, находится в апокрифическом первом письме Клеменса,  возникшем между 90-100 годами по Р.Х. в Риме. Он описывает образцовое страдание Петра и Павла, за которым последовало много христиан: „Из-за ревности и зависти самые большие и самые справедливые колоссы  были преследуемы и боролись до смерти. […] Петр, который перенес не одно и не два, а множество  страданий из-за неоправданной ревности и который– после того, как засвидетельствовал – попал в подобающее (ему) место великолепия.“
 Пётр имел как в Иерусалиме, так и позднее в Риме роль ведущего (Деян. 2:41). Однако, сопернечиство в ранге между апостолами было не ново (Мк.10:35-45).  Свидетели воскресения  Иисуса имели бесспорный авторитет  (1Кор.15:3–8),  но все же, не они, а синоды общин принимали решения для всех. (Деян.15:28). Примерно с 200 года по Р.Х. на ватиканском холме почитается определенное место как могила Петра, после того как, по преданию, „Петра распяли головой вниз“ в 67 году nо Р.Х.
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Так называемый "крест Петра" или "крест Неро" служил христианам знаком мужественного исповедания веры, врагам же и атеистам – символом преследования и подавления оного.

Адресаты
Письмо пришельцам, рассеянным в Понте, Галатии, Каппадокии, Асии и Вифинии, избранным. В Библии можно все эти места, сегодня находящиеся на территории Турции, найти на карте «Путешествия апостола Павла». Письма Петра должны были достичь всё южное побережье Черного моря (Понте) вдоль горной цепи Босфора вплоть до границы Армении и Грузии. Там существовали первые и самые большие христианские общины вне Иерусалима.

Христиане в Турции являются сегодня религиозным меньшинством. Оттуда происходил апостол Павел и провёл там также большую часть своей миссионской деятельности. В Деяниях Апостолов, католических письмах и в Откровении  Иоанна  общины в области сегодняшней Турции играют центральную роль. Западная Малая Азия была зачатком нееврейского христианства, состоящего из бывших язычников. Турецких христиан в Анатолии в конце 19-ого века насчитывалось еще больше чем 2 млн. (одна четверть населения в области сегодняшней Турции). В дальнейшем большинство христиан из области сегодняшней Турции прогнали  или убили.
· 1843 г. около 10000 армян было уничтожено, а женщины и дети были проданы в рабство. 
· В 1894-1896 г. были убиты до 80.000 армянских христиан. Жертвами были армяно-апостольские мужчины.
· В 1909 г. были убиты 30.000 армянских христиан. До 1910 г. последующие эпидемии и голод унесли следующие 20.000 жертв среди плохо снабженных оставшихся в живых. Геноцид над армянами до сегодняшнего дня отрицается правительством. Как раз сегодня Христианство в Турции испытывает несправедливость и подавление. 
Стадо Господне сегодня
· В 2006 г. турецким молодым человеком был застрелен итальянский священник Андреа Занторо прямо во время молитвы в церкви Трабцон. 

· 18 апреля 2007 г.  в Малатуе после пыток были убиты за веру три евангельских  христианина. Одним из них был немецкий преподаватель английского языка Тильман Геске.

· 3 июня 2010 г. был  зарезан  председатель турецкой конференции епископов, Луиджи Падовесе.

Можно подумать, письма Петра написаны в наше время: Пасите Божие стадо, какое у вас, надзирая за ним не принужденно, - по предведению Бога Отца, при освящении от Духа, к послушанию и окроплению Кровию Иисуса Христа. (1Пет.1:2) Не говорил ли сам Иисус: Ты - Петр, и на сем камне Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее; (Матф.16:18) Христиане в Турции читают это сегодня более реально, чем мы. Также во многих других странах христиане подвергаются дискриминации и преследованиям, заключениям и убийствам. И христиане в России и из России знают об этом из собственного опыта.
Следовательно, Иисус не может сохранить свою Церковь? Кто поможет  нам понять это? Преследование – это „нормальное состояние христианского бытия“. Иисус говорит: Помните слово, которое Я сказал вам: раб не больше господина своего. Если Меня гнали, будут гнать и вас; если Мое слово соблюдали, будут соблюдать и ваше. (Ин.15:20) Если кто из нас не познал враждебного отношения и причинение ущерба за свою веру, то пусть проверит своё свидетельство для Христа и спросит себя: Почему я пощажён? Слишком ли слабо мое свидетельство? Узнают ли меня как христианина? „Берегу ли я сам себя?“ (Мф.16:22) 
Дай Бог вам милость и мир!
Чтобы руководить общиной, нужно много даров, так много, что всеми один брат обладать не может. И настолько много заданий, что их не может исполнить одна сестра. Настолько много проблем, что их невозможно осилить лишь немногими. Это должно, с одной стороны, сделать служителей кроткими и готовыми делить дары и задания. С другой стороны, научить членов общины быть благодарными и послушными.
Ведущие и служащие братья и сестры должны нести свою  службу не принужденно, но охотно и богоугодно, не для гнусной корысти, но из усердия, и не господствуя над наследием [Божиим], но подавая пример стаду.  Это высокие требования, поэтому никакой "новичок" или „только что обращенный“ не должен быть пресвитером  или проповедником. (1Тим. 5:22) И о других критериях можно прочитать в 1Тим. с 3 по 6 главу. Никто не должен один нести ответственность, но так же, как и Пётр, рассматривать себя "сопастырем", а не "самодержцем" или даже "папой римским".
Этот титул имеет право носить только Один: Иисус Христос – Пастыреначальник. И когда явится Пастыреначальник, вы получите неувядающий венец славы. Тогда праведники воссияют, как солнце, в Царстве Отца их. (Мф.13:43) И разумные будут сиять, как светила на тверди, и обратившие многих к правде - как звезды, вовеки, навсегда. (Дан.12:3) Также и младшие, повинуйтесь пастырям.
Только всё должно быть благопристойно и чинно.(1Кор.14:40)
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред.333]
