	Jubilate /Ряд IV 29.04.2012/Белый
	Печаль и надежда
	2Коринфянам 4:16-18

PN334


	16.  Посему мы не унываем; но если внешний наш человек и тлеет, то внутренний со дня на день обновляется. 17. Ибо кратковременное легкое страдание наше производит в безмерном преизбытке вечную славу, 18. Когда мы смотрим не на видимое, но на невидимое; ибо видимое временно, а невидимое вечно. 


Довольно!

Царство смерти никогда не говорит: «Довольно!» (Пр. 27:20; 30:15). Смерть — самый агрессивный враг человека с тенденцией превышать свои полномочия и завоевывать другие сферы — сферы, которые относятся к жизни. 

Когда жизнь ущемляется, жизненные силы иссякают, где Бог «Источник жизни» (Пс.35:10), кажется очень далеким, тогда на плане появляется смерть и уже при жизни становится через несчастье или болезнь, зависимость или вражду, смертельно явной. Ис. 5:14 За то преисподняя расширилась, и без меры раскрыла пасть свою; и сойдет туда слава их, и богатство их, и шум их, и все, что веселит их. - Ибо так говорит Господь Бог: Когда Я сделаю тебя городом опустелым, подобным городам необитаемым, когда подниму на тебя пучину, и покроют тебя большие воды; Тогда низведу тебя с отходящими в могилу к народу даво бывшему и помещу тебя в преисподних земли, в пустыях вечных, с отшедшими в могилу, чтобы ты не был больше населен: и явлю Я славу на земле живых. Ужасом сделаю тебя, и не будет тебя, и будут искать тебя, но уже не найдут тебя во веки, говорит Господь Бог. Иез. 26: 19-21.

Наш внешний человек тлеет.

Это для нас действительно не ново, что наш внешний человек тлеет. Когда перешагнешь через зенит жизни, это не только необратимо, но и, казалось бы, происходит с все большей скоростью. 

Некоторые клетки нашего организма сохраняются на всю жизнь: клетки сердечного мускула, звуковоспринимающие клетки или чувствительные клетки реагирующей на свет сетчатки. Другие же клетки постоянно обновляются. Некоторые клетки органов пищеварения обновляются в течении 1-2 недель. Длительность этого процесса зависит, в первую очередь, от возраста. У детей вся костная система заменяется в течении примерно 10 лет, у взрослых, напротив, в течении 25-30 лет. 

Для того чтобы наш организм на протяжении многих лет сохранял свою жизнеспособность, он производит каждую секунду приблизительно 50 миллионов клеток. Но это значит, что такое же количество клеток должно каждую секунду умереть, иначе 80-летний имел бы приблизительно две тонны костного мозга, а его кишечник был бы 16 километров длиной. Все это при условии относительно здорового человека. «Старение начинается сразу после рождения», говорит исследователь старения Клаус Хагер. «Приблизительное правило гласит: с 30-70 год жизни трудоспособность в органах и тканях понижается на 0,5-1,5% в год. При этом каждый орган стареет по разному». И наконец, в старости появляются болезни, которые всю жизнь были незнакомы: сахар, вода, рак, близорукость, глухота, болезнь Паркинсона, остеопороз, деменция, болезнь Алцгеймера и многие другие. Старение изменяет не только тело, но и оказывает влияние на психику — и это не только при виде седых волос и морщин, сгорбленности или ревматических узлов. И в заключение наших невеселых наблюдений над нашим стареющим телом еще один не совсем серьезный совет: «Если ты болен — иди к врачу, ведь ты хочешь жить! - Врач выпишет тебе рецепт, ведь он тоже хочет жить! - Потом ты пойдешь к аптекарю — ведь и он тоже хочет жить! - Потом ты возьмешь медикаменты и положишь их в шкаф, в конце концов, ты же тоже хочешь жить“!

Что говорит Библия по этому поводу?

В Библии мы находим множество людей в безвыходных, безнадежных ситуациях. Больные и калеки, страдающие и осужденные на смерть, раненные и отравленные — весь спектр человеческих страданий. Иногда появляется проблеск надежды и, может быть, наступает исцеление. Иногда лечит природа или время, иногда люди с их знаниями и возможностями, иногда изменение стиля жизни или молитвы.

Кто может молиться, может дольше и здоровей жить. Надежда, исходящая из веры высвобождает лечащие силы и жизненные перспективы. Послушание Богу делает свободным. И сказал: если ты будешь слушаться гласа Господа, Бога твоего, и делать угодное пред очами Его, и внимать заповедям Его, и соблюдать все уставы Его, то не наведу на тебя ни одной из болезней, которые навел Я на Египет, ибо Я Господь, целитель твой.  Исх. 15:26

Мы очень неохотно связываем послушание Богу в  вере с нашим телесным состоянием. Мы скорее думаем, что в нашей болезни или подобном виновны люди или обстоятельства. Это возможно. Тем не менее, есть условия здоровой жизни, которым мы либо вообще не уделяем внимания, либо очень мало и поэтому заболеваем. А если мы больны, то скорее хватаемся за таблетки или мази, вместо того, чтобы задуматься над нашим поведением, потому как «от ничего, ничего не приходит!» Поэтому мы ослабеваем. Внешне и телесно и ко всему прочему внутренне и душевно тоже.

Внутренний человек.

Это тот, которого мы не видим в зеркале, но которого чувствуем в наших внутренностях или на плечах. Каждый человек имеет свое слабое место, дающее болезненно о себе знать при больших нагрузках, сильном страхе, или принятии большого количества отравы. Или когда человек легкомысленно пренебрёг сигналами тревоги своего тела. Наше тело запоминает все. И приходит день, когда оно преподносит нам всё это на «черном подносе», а мы наивно спрашиваем: «откуда же это?»

Наше тело создано Богом. Что человек с ним должен делать, предписано Богом. Что он может потреблять, даровано Богом. Оно предупреждено о том, что ему во вред. Но главное, человек имеет дыхание жизни Бога в себе. Назовем это душой! если внешний наш человек и тлеет, то внутренний со дня на день обновляется.- Мы видим видимое, но слишком мало обращаем внимания на невидимое. Мы занимаемся временным, но слишком  мало вечным. 

Внутренний человек живет во внешнем человеке. Внешний человек — это корпус, душа наполняет нас. В основном не принято рассматривать оба человека, т.е. внутреннего и внешнего, вместе и во взаимной гармонии. Что мы только не предпринимаем, для подтягивания кожи или обновления клеток, для обезболивания или большей подвижности? (Но иногда мы и этого не делаем). Но что мы предпринимаем для внутреннего человека? 

Что делает Бог?

· Это Бог, который «pränatal“, значит до моего рождения, меня запланировал и создал. прежде нежели Я образовал тебя во чреве, Я познал тебя, и прежде нежели ты вышел из утробы, Я освятил тебя: пророком для народов поставил тебя. Иер.1:5

· Как от Божественной силы Его даровано нам все потребное для жизни … 2Пет.1:3

· Бог определил продолжительность жизни. И сказал Господь: не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым человеками; потому что они плоть; пусть будут дни их сто двадцать лет Быт.6:3 Это кажется нам долгим, и все же этого «библейского возраста» достигают лишь некоторые. Мы с нашей наукой находимся на пути стать еще старше.

· Бог установил и конец нашей жизни. И как человекам положено однажды умереть, а потом суд.  Евр. 9:27

· Бог снова разлучает внутреннего и внешнего человека. Уставший внешний человек истлевает. отнимешь дух их - умирают и в персть свою возвращаются; Пс.103:29 Эта ограниченность является достоянием человека со времени грехопадения и его рождения.

· Бог может внутреннего человека полностью обновить. Не через деление или обновление клеток, но через Иисуса Христа. Итак, кто во Христе, [тот] новая тварь; древнее прошло, теперь все новое. 2.Кор.5:17. При этом внутренний человек изменяется. Внешне от этого ничего или очень мало заметно. Духовно мертвый человек становится (снова) душою живою.

· Все упирается в Иисуса Христа. Имеющий Сына (Божия) имеет жизнь; не имеющий Сына Божия не имеет жизни. 1Ин. 5:12. Что внутри изменяется, отражается на всего человека. Добрый человек из доброго сокровища сердца своего выносит доброе, а злой человек из злого сокровища сердца своего выносит злое, ибо от избытка сердца говорят уста его. Лук.6:45.
· Для духовного человека, для обновленного Иисусом человека, для верующего в Бога человека, важно то, что Иисус сказал: Еще немного, и мир уже не увидит Меня; а вы увидите Меня, ибо Я живу, и вы будете жить. Ин.14:19

· и так всегда с Господом будем. 1Фес. 4:17

Это вечно!

Это знание наполняет нас надеждой и радостью. Посему мы не унываем; но если внешний наш человек и тлеет, то внутренний со дня на день обновляется. Мы еще подчинены условиям и закономерностям этого мира. Мы знаем, что наша жизнь абсолютно ограниченна. И к этой границе мы приближаемся с неопределенностью и переживанием. Но верующий человек «не умирает», он переходит из одной реальности в другую, лучшую, вечную и славную реальность.

Это почти невозможно себе представить: в то время, когда внешний человек унывает и тлеет, внутренний человек изо дня в день обновляется. Научно это, конечно, не объяснимо. Но так поступает Бог со своими людьми: каждый день свежее и каждый день вновь, внутренний человек, отдохнувший и подвижный, полный надежд и уверенности, изменяющийся и все-таки непоколебим. Это истина!

Тем не менее, нам очень хорошо известна и обратная сторона. От нее нам необходимо обратиться и не дать себя впечатлить. И это пройдет. Ибо кратковременное легкое страдание наше производит в безмерном преизбытке вечную славу, Когда мы смотрим не на видимое, но на невидимое; ибо видимое временно, а невидимое вечно. 

Расставить правильно приоритеты ставить. Сосредоточиться на важном. Иметь в поле зрения то, что вечно. С хвалой принимать еще не достигнутое. С благодарностью оценивать прошлое. Смотреть на Иисуса, который и в этих аспектах являлся образцом. Доверять Духу Святому, который наставит вас на всякую истину.

 „Христиане не лучше других, они имеют лучшее!» 

 Аминь.                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред.334]

