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	25 Около полуночи  Павел и Сила, молясь, воспевали Бога; узники же слушали их. 26 Вдруг сделалось великое землетрясение, так что поколебалось основание темницы; тотчас отворились все двери, и у всех узы ослабели. 27Темничный же страж, пробудившись и увидев, что двери темницы отворены, извлек меч и хотел умертвить себя, думая, что узники убежали. 28Но Павел возгласил громким голосом, говоря: не делай себе никакого зла, ибо все мы здесь. 29Он потребовал огня, вбежал [в темницу] и в трепете припал к Павлу и Силе, 30 и, выведя их вон, сказал: государи [мои]! что мне делать, чтобы спастись? 31Они же сказали: веруй в Господа Иисуса Христа, и спасешься ты и весь дом твой. 32И проповедали слово Господне ему и всем, бывшим в доме его. 33И, взяв их в тот час ночи, он омыл раны их и немедленно крестился сам и все [домашние] его. 34И, приведя их в дом свой, предложил трапезу и возрадовался со всем домом своим, что уверовал в Бога. 


Полночь.

Около полуночи Павел и Сила (П&C), молясь. 
Многим из нас известна ночная бессонница, страх или заботы, боли или проблемы при лежании, многие не могут найти ни сна, ни покоя. Как мы обходимся с этим? П&С использовали время бдения и молились. Это хороший совет. Но я заметил, что многие люди с удовольствием бы это делали - в полночь молиться - но они не могут молиться. Кто днем не может молиться, когда он может собраться с мыслями пред Богом, тот ночью сможет еще меньше собранно и  целенаправленно молиться. Молиться нужно учиться и практиковать, как П&С.

 Ошибочно думать, что у старых и больных много времени, чтобы  молиться. Кроме того для христиан может оказаться чрезмерной нагрузкой, если для них предусмотреть молитву как главное занятие в старости. «К чему привык в молодости, то делаешь в старости!» Кто, будучи молодым христианином и здоровым человеком не научился молиться, не сможет молиться и в старости и болезни. Не обманывайтесь. Как с этим обстояло у П&С, мы видим здесь.
Около полуночи Павел и Сила  воспевали Бога.

Они не стонали, хотя их днем пытали. Они не жалели самих себя. Они не обвиняли. Они не упрекали никого в издевательствах. И они не просто молились. П&С воспевали Бога! Что же они воспевали?

Очевидно они пережили много хорошего. За это можно благодарить. За то, что будет в будущем еще не возможно благодарить, но воспевать можно. (воспевать — говорить о ком-то хорошее). Хороший опыт с великим Богом дает уверенность и твердую надежду, что Он и в будущем не прекратит творить доброе, целительное и благотворное. А кто не имеет собственного опыта в связи с водительством Божьим, тот может прочесть или послушать, что пережили другие. Хотя за это невозможно благодарить, но воспевать Бога можно. 

Около полуночи же узники услышали Павла и Силу.

Вначале Бог должен получить благодарность, Он ее достоин. Он ожидает ее. Даже маленьких детей учат, когда они что-нибудь получили: «Что надо сказать?» - «Спасибо!» - Это слышали узники и были немало удивлены. Их стоны были в миноре, были ругань и сквернословие, проклятия и угрозы. Но эти двое, П&С, задали другой тон. Они не просто благодарили, они воспевали Бога «в вышних тонах». Это надо понять. Воспевать значит «заранее благодарить»! Что-то должно было    произойти раньше, раз П&С так громко проявляли  свою хвалу.
  Около полуночи  вдруг сделалось великое  землетрясение

Мы не читаем, что П&С перестали возвеличивать Бога и тогда, когда поколебались основания темницы. Они продолжили радостно петь и хвалить. У нас бы наверное голос пропал, в горле пересохло и вера поколебалась. Хотя  П&С наверняка не были «ангелами», они были избранными Божьими. Они поверили, эту веру проповедовали и теперь «могли» за эту веру страдать.

Около полуночи отворились все двери

Уже в начале Деяний Апостолов мы читаем о том, что в связи с преследованием христиан случались землетрясения, на удивительный манер отворялись двери, ученики освобождались, они же пошли из синедриона, радуясь, что за имя Господа Иисуса удостоились принять бесчестие. Деян. 5:41  Здесь тайна, что в страданиях за Христа можно почерпнуть столько сил и радости.

 Около полуночи  узы у всех узников ослабели.

Мы не должны рассматривать действия Божии, называемые нами чудесами, слишком узко. Узы пали у всех узников, хотя не все были христианами и не без основания находились в темнице. Но верующие имеют сферу влияния на окружающую их среду. Если они получают благословение, то и другие вместе с ними. Верующие могут одним своим присутствием изменить и улучшить ситуацию или межчеловеческие отношения. 

Верующие молятся не только за себя и не только за других верующих, но за всех и особенно за неверующих. П&С втянули в освобождение всех узников. Так они были светом и солью для всех.

Около полуночи  же темничный страж пробудился от сна.

Мы можем себе хорошо представить, как он испугался. В конце концов, он отвечал своей работой и головой за предполагаемый исход скандала. Как раз сейчас у него были два особенных узника, которых он должен был особенно хорошо охранять и сохранять. Деян.16:23

В этой чудесной истории мы не читаем ничего об ангеле, пришедшем на помощь. Ничего о видении. Ничего о голосе с неба. Никакого звериного голоса. Ни молнии и грома. Мы читаем лишь, что  П&С молились и пели. Божьему суверенитету и богатству мыслей было предоставлено, как Он будет действовать. Иногда хватает землетрясения. Иногда дрожит сердце. Иногда учит меня ночью внутренность моя. Пс.15:7

Впрочем, как темничный страж и его работники, так и его семья, имели нехорошее предчувствие. Как постыдно и грубо обращались они с узниками? С каким презрением смотрели они на них? С каким удовольствием скрывали они свои собственные ошибки и проступки, показывая пальцем на них: «Я не такой плохой!» Для того чтобы бессильно и испуганно проснуться, нет необходимости даже в самом маленьком землетрясении. 

Что не дает нам спать? Спокойная ли у нас совесть? Обходились ли мы с другими доброжелательно и отзывчиво? Не всегда, и все же часто. Прощали ли мы должникам, чтобы надеяться на прощение нашей вины? Как Иисус учил нас молиться: и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; Мф. 6:12  И кто, наконец, этот лукавый раб, тот, кто находится в темнице или тот, кто этому рад и этим наслаждается. Читай Мф.18: 21-35.

Около полуночи пели они ему Слово Господа!

Никто из обвиняемых миссионеров не был учеником Христа в прямом, узком смысле. П&С примкнули лишь позже к кругу апостолов, пришли к вере и были призваны к служению благовестия. И все же они точно знали, в чем суть. При их служении и обвинении речь шла о жизни и смерти - их жизни и их смерти. В их проповеди речь шла о смерти Христа за нас и Его воскресении так же для нас. Смерть и воскресение хотя и произошли с Иисусом, но ради нас. Таким образом, речь идет о нашей жизни и нашей смерти. 

Их весть была прямой и обязывающей, не такой, как мы сегодня часто слышим в общинах и церквях. Говорить только лишь о смерти Иисуса и воскресении Христа мало. Поступая так, значить притуплять остриё. Необходимо заострить: «ты - тот человек!» 2 Цар.12:17 Или Деян. 2:36: Итак, твердо знай, весь дом Израилев, что Бог соделал Господом и Христом Сего Иисуса, Которого вы распяли. Или Деян. 26:27 Веришь ли, царь Агриппа, пророкам? Знаю, что веришь. 

Итак, вера от слышания, а слышание от слова Божия. Рим.10:17 Проповедовать же означает не только теологически правильно выражать мысли, но текст или высказывание заострить так, чтобы они проникли в сердце, как при первой проповеди Петра в день Пятидесятницы, Деян. 2:37: Услышав это, они умилились сердцем и сказали Петру и прочим Апостолам: что нам делать. Именно этот вопрос должен возникнуть: что нам делать? 

После полуночи омыл он раны их  

Следы надругательств были еще явно видны. Темничного стража это бы никогда не взволновало, если бы он не был обновлен внутренне. Он бы с удовольствием хотел вернуть время и аннулировать раны, но было уже поздно. 

После полуночи взял страж  П&С к себе

Теперь страж хотел обратить по отношению к П&С все к лучшему и сделать им доброе. Как быстро может ситуация измениться, если вмешивается Бог. «Служба самарянина» была необходима и возможна. В доме стража было все же легче говорить о вере чем в темнице. Здесь было время. Здесь было восприимчивое собрание. Здесь находились враги Евангелия, которые должны были услышать весть о примирении. 

После полуночи немедленно крестился сам и все домашние его. 

Весть достигла цели. Естественно все находились под сильным впечатлением. Но теперь они находились и под благодатью, о которой они слышали и которую они приняли. Креститься было ничем другим, как следствием. Обучение к крещению было очень коротким, но решение глубоким и основательным. В этом часто вся загвоздка. Только вода — это было бы недостаточно. Иисус сказал в Марк.16:16 Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет. 

После полуночи предложил он Павлу и силе трапезу

Не только в небесах была радость о кающемся грешнике. Здесь были еще некоторые, жена и дети, вся семья, рабы и может быть еще пару его воинов. Кто здесь находился, должен был верить и креститься. Вода не повредит! Крещение не повредит! Но если при этом нет веры, то жалко и воду и крещение. 

После полуночи возрадовался  он со всем домом своим.

То, что произошло  этой ночью, не могло остаться незамеченным. П&С были на следующее утро освобождены, но Евангелие осталось в Филиппах. Свежепокаянные христиане росли и стали ревностной в вере и радостной в пожертвовании общиной.

Какое все-таки действие имеют молитвы, хвала и пение! 

 Аминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 335]

