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	1 Итак, если вы воскресли со Христом, то ищите горнего, где Христос сидит одесную Бога; 2 о горнем помышляйте, а не о земном. 3 Ибо вы умерли, и жизнь ваша сокрыта со Христом в Боге. 4 Когда же явится Христос, жизнь ваша, тогда и вы явитесь с Ним во славе. 


Господство Христа 

С праздником вознесения приближается к концу круг Христа в церковном году. Все праздники, которые мы празднуем в честь Иисуса Христа, напоминают нам исторические события:

· Рождество. Он пришел в этот мир из чистой любви, спасти погибших. 

· Время страдания Христа как заключение Его трехлетней деятельности с проповедями и исцелениями, чтобы помочь людям.

· Казнь Христа на голгофском кресте, для нас самый большой акт любви, так как невинный пострадал за виновных всех времен.

· Пасха переворачивает страницу. Иисус, который был убит, жив и победил смерть навеки. Поэтому и мы больше не страшимся смерти, ибо она побеждена.

· После этого Иисус 40 дней подряд являлся своим ученикам. Не только неверующий Фома должен был быть переубежденным. Все ученики должны были увидеть и пережить Воскресшего, что должно было стать основанием их миссионерства.

Евангелие говорит, что все, ведущее к смерти, может быть обращено, чтобы новая жизнь стала видимой и вечной.

Вечная жизнь принадлежит тем, кто слышит и верит в Евангелие об Иисусе Христе.
И тогда наступило вознесение Иисуса.

В то время, когда все праздники обращены в прошлое, ангелы направляют наш взгляд вперед, на новое, будущее. Мужи Галилейские! что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисус, вознесшийся от вас на небо, придет таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо. Деян.1:11
Многие люди склонны основываться на опыте. Это не плохо. Более того, мы должны извлекать уроки из прошлого и жизни. Лишь тот действительно глуп, кто повторяет одни и те же ошибки и не учится на них. И в вере есть подобный риск. Если христиане смотрят лишь на прошлое, они не будут способными к будущему. Мы не должны ни возвращаться, ни оглядываться. Мы должны смотреть вперед, смотреть ввысь. Мы должны ожидать.


Эта новая точка зрения является для христиан предпосылкой. Старый человек привязан к старому, хотя постоянно ищет нового. Новый человек преодолел и оставил позади старое и ориентируется на то, что он еще не знает, но к чему стремится. 

Библия имеет для этого собственную речь и выражения. Наш отрезок писания из Послания к Колоссянам является примером тому. 

· Ибо вы умерли со Христом. Не действительно умерли, но во Христе вы значитесь как уже умершие.

· вы воскресли со Христом. Не действительно воскресли,  

      но во Христе вы значитесь как уже воскресшие.

· Вы явились со Христом во славе. Не действительно явились, но во Христе вы значитесь как уже явившиеся.

Шпагат.

      Мы живем как ученики Иисуса и христиане наших дней в этом шпагате. Во Христе уже произошло нечто, что имеет значение. Это реально имеет значение для нас, как будто мы это сами пережили. Иисус Христос умер. Это считается так, как будто я сам умер. Иисус Христос воскрес. Это считается так, как будто я сам воскрес. Иисус Христос прославился. Это считается так, как будто я сам прославился. 

Нужно согласиться, это нелегко, считать себя чем то, чего еще нет и не сомневаться, что это наступит когда придет время. Но это и есть вера. Библия говорит: Вера же есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом.  Евр.11:1. Или во 

2Кор. 5:7: ибо мы ходим верою, а не видением.

Может быть, кто-то скажет: «Ах, нужно только себе это правильно внушить, просто представить и думать, что ты христианин, твои грехи прощены, и ты спасен. Нужно только поверить». Нет, внушить себе можно много чего, однако от этого оно ещё не произошло.

В вопросах веры это не так, что мы слепо следуем басням и считаем возможным то, что мы себе желаем. Нет, в вопросах веры существуют основы, на которые мы можем положиться. Существуют правила, на которые мы равняемся. Факты, которые невозможно игнорировать, без которых не было бы надежных оснований нашей веры. 

О том, что было от начала, что мы слышали, что видели своими очами, что рассматривали и что осязали руки наши, о Слове жизни, ибо жизнь явилась, и мы видели и свидетельствуем, и возвещаем вам сию вечную жизнь, которая была у Отца и явилась нам, о том, что мы видели и слышали, возвещаем вам, чтобы и вы имели общение с нами: а наше общение с Отцем и Сыном Его, Иисусом Христом. 1Ин. 1:1-3. А Петр пишет так: Ибо мы возвестили вам силу и пришествие Господа нашего Иисуса Христа, не хитросплетенным басням последуя, но быв очевидцами Его величия. 2Петр. 1:16

Ученики Иисуса и другие последователи были достаточно критичны, чтобы самим видеть и испытать, что они имеют в личности Иисуса и этом учении. Вряд ли они оставили бы свою личную жизнь и отдали бы свою собственную жизнь, если бы они только  вообразили и внушили бы себе все, что они об Иисусе знали, проповедовали и писали. При этом они находились еще не у цели своей веры, а лишь на пути. А он вымощен правдой и достоверностью.

Факты звучат так
Христос умер! Христос воскрес! Христос вознесен во славу Божию! На основании этих фактов мы можем сказать: Значит, я тоже умру! Значит, я тоже воскресну! Значит, я тоже буду вознесен во славу Божию! Со мной произойдет все не иначе, как и с Иисусом. Со мной произойдет не более, но и не менее, как и с Ним самим. 

Павел применяет здесь выражение:  жизнь ваша сокрыта с Христом в Боге. Ваша жизнь связанна полностью со Христом

Его смерть - это твоя смерть. Его воскресение - твое воскресение. Его вознесение - твое вознесение. Все связанно с Иисусом Христом. И верить означает не что иное, как добровольно привязаться к Христу. Вновь и вновь Ему отдаваться. Посвятить себя Христу. Один единственный раз как основательное обращение ко Христу и каждый раз вновь как укрепление и удостоверение моей веры.

В моем бумажнике лежит мое удостоверение личности и некоторые другие вещи. Если я потеряю бумажник, то будет утеряно и удостоверение личности и другие вещи тоже. Это может стать проблемой, ведь о пропаже нужно заявить и все снова восстановить. - Но если я снова найду свой бумажник, потому что я лишь забыл, куда я его положил, или он найдется как-то иначе, то я вновь стану счастливым обладателем моих документов и других вещей. Мое удостоверение имеет ту же  судьбу, что и мой бумажник. [Если он не был украден.]

Быть во Христе, означает, что все, кто во Христе, разделят ту же судьбу, что и сам Христос. Если я во Христе, то мне предопределенно судьбой быть с Ним не только связанным, но и в Него вплетенным. Где Христос сидит одесную Бога, там будет и мое место. У престола Божия будет однажды и мое место. Без Иисуса мы осуждены на вечную смерть: 

Ибо возмездие за грех - смерть, а дар Божий - жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем. Рим.6:23. С Иисусом будем мы награждены жизнью вечной. А если дети, то и наследники, наследники Божии, сонаследники же Христу, если только с Ним страдаем, чтобы с Ним и прославиться. Так написано в Завете, в Новом Завете: Рим.8:17.

Как же выглядит эта вера?

а)  Ищите горнего, где  Христос сидит одесную Бога. Это значит, я хочу знать, исследовать и фиксировать все, что возможно об Иисусе узнать и изучить. Сюда относится, например, изучение Библии. Жаль каждую Библию, которая у нас лежит неиспользованной. Да, с чтением Библии у нас не так мощно, как это кажется. Кто уже прочитал Библию до конца? Существуют годичные Библии, которые поделены на календарные дни, чтобы в течение года прочитать всю Библию. Но кто это действительно выдерживает?
Христос сидит одесную Бога. Но однажды Он все же встал, когда Стефан, первый христианский мученик, пришел домой, к Богу. Деян. 7:55. Можно сказать, Иисус встречает своих людей стоя. 

О горнем помышляйте, это было бы, к примеру, верное слушание проповедей. Один конфирмант однажды сказал: «Я хожу в молодежный библейский кружок и  «богослужение прославления», куда я могу пойти добровольно, а не по воскресеньям, когда идти надо. Вас  сегодня кто-нибудь заставил пойти в церковь? Да и Нет. Нет, потому, что мы имеем свободу пойти или не пойти. Да, потому, что, если мы хотим что-нибудь узнать о том, кто сидит одесную Бога, мы должны слышать Его Слово. Павел делает еще один шаг дальше:

б) О горнем помышляйте, а не о земном. Так можно назвать мышление человека, который в первую очередь ищет горнего, чтобы потом к горнему стремиться. Все мышление, стремление и действие идет у серьезного христианина только в этом направлении - ввысь! Это не отрешенный от мира человек, но знающий, что на этот мир положиться нельзя. Он знает, что в вышине есть большее. Кому это великолепие настолько важно, что он время мира и время страдания берет на себя как отречение. Он знает, где есть больше. Он имеет уже больше.

с) Знайте, лучшее еще впереди. Когда же явится Христос, жизнь ваша, тогда и вы явитесь с Ним во славе. Итак, Он вернется. Мы можем исходить из того, что Иисус во время Своего вознесения оставил нам двери открытыми. Смотри, чтобы ты вошел. Он оставил двери открытыми для тебя и того, кого ты должен с собой привести.

  Аминь                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред.337]

