	По.п.Пятидесятницы / Ряд IV
28.05.2012 /красный
	Дары Духа
	Ефесянам 4:11-16 PN340


	11 И Он поставил одних Апостолами, других пророками, иных Евангелистами, иных пастырями и учителями, 

12 к совершению святых, на дело служения, для созидания Тела Христова, 13 доколе все придем в единство веры и познания Сына Божия, в мужа совершенного, в меру полного возраста Христова; 14 дабы мы не были более младенцами, колеблющимися и увлекающимися всяким ветром учения, по лукавству человеков, по хитрому искусству обольщения, 15 но истинною любовью все возращали в Того, Который есть глава Христос, 16 из Которого все тело, составляемое и совокупляемое посредством всяких взаимно скрепляющих связей, при действии в свою меру каждого члена, получает приращение для созидания самого себя в любви.          


Апостольское служение
Апостольское служение Павел называет первым в ряду служений в общине. При этом мы думаем в первую очередь о 12 апостолах. Их наш Господь Иисус избрал особенным образом, поручил  и уполномочил. Поэтому это первоначальное служение апостола уникально и не может повториться. Перечислим имена апостолов. Мф.10:2-4; Mк.3:16-19; Лк 6:14-16; Деян. 1:13. 
Апостолы Иисуса Христа
1) Симон, сын Ионин, Кифа или Пётр
      
2) Андрей, брат Симона, оба из Вифсайды

3) Иаков, старший, сын Заведеев и Соломии    
4) Иоан, брат Иакова (Воанергес= Сыны громовы)

5) Филипп из  Вифсайды

     

6) Варфоломей или Нафанаил aus Kana
7) Фома (называемый близнец)     

8) Матфей, Сын Алфеев, Левий, мытарь 

9) Иаков, сын Алфея и Марии   

10) Иуда, Фаддей
11) Симон Кананит, (Зилот)
   

12) Иуда Искариот, который предал Его
Не помешало бы знать эти имена наизусть, их последовательность, понимать их значение, хотя как раз среди апостолов не должно было существовать никакой иерархии. Марк. 9:35. Кто хочет быть первым, будь из всех последним и всем слугою.
Мы читаем, что Иисус позже снова и снова посылает дополнительных "учеников", миссионеров, в смысле следующих "апостолов", их было 70 или 72 ученика. Лк.10:1
Павел говорит о более чем 500 учениках, которые присутствовали при вознесении Иисуса на горе  Елеонской. 
1Kor.15:6  Как раз им, возвращающийся в небо Иисус, дал наказ быть во всем мире миссионерами и апостолами.
Для этого задания им даётся специальный дар, Дар Духа Святого. Деян.1:8 и Мф. 28:19 и посл.
Проблема возникала очень рано

Так как Иуда Искариот через самоубийство покинул круг Двенадцати, его место не должно было остаться пустым. Духовные посты не могут оставаться пустыми. Даже сердце не может остаться пустым. Мф.12:43  Когда нечистый дух выйдет из человека, то ходит по безводным местам, ища покоя, и не находит; тогда говорит: возвращусь в дом мой, откуда я вышел. И, придя, находит [его] незанятым, выметенным и убранным; тогда идет и берет с собою семь других духов, злейших себя, и, войдя, живут там; и бывает для человека того последнее хуже первого. Так будет и с этим злым родом. Последнее предложение принуждает нас прямо-таки, спроецировать опасность овладения отдельного сердца человека сатаною, на общину. Никакое сердце не остается необитаемым, никакое духовное служение не остается свободным. Но решающим остаётся, кто живет и кто наполняет его. Дух мира или Дух Божий. 1Кор. 2:12.
Проблема осиротевшего апостольского поста решалась братским выбором. "По-братски" не ограничивается только мужским полом. То, что это был не демократический выбор, видно из порядка, которого придерживались. В церкви Иисуса нет демократии, существует a) совет братьев, б) совместное решение и в) через молитву вымоленное у  Бога избрание. Бог избирает. И для этого мы должны предоставить Ему шанс.
Семь шагов духовного образа действия
1. Это был Петр, всеми признанный лидер Двенадцати, который теперь принял ответственность и руководство Деян.1:15.

2. Он аргументирует тем, что Иисус избрал 12 апостолов, итак опустевшее место двенадцатого апостола должно быть заполнено. Деян.1:20

3. Выбирать могли только те, кто посредством веры и крещения  стали „братьями Иисуса“, их было более чем 120 верующих мужчин [без женщин, детей, рабов, и гостей] Деян.1:15.

4. Критерий для выбора являлся: „ Итак надобно, чтобы один из тех, которые находились с нами во все время, когда пребывал и обращался с нами Господь Иисус, начиная от крещения Иоаннова до того дня, в который Он вознесся от нас, был вместе с нами свидетелем воскресения Его. “ Деян.1:21,22
5.  Они нашли двух братьев, которые этим критериям соответствовали: Иосифа, называемого Варсавою, который прозван Иустом, и Матфия. Деян.1:23
6.  Вся община объединилась в молитве и ожидала, что сам Бог определит (посредством жребия) избранника. Деян.1:24

7.   И бросили о них жребий, и выпал жребий Матфию, и он  сопричислен к одиннадцати Апостолам. Деян.1:26.
Теперь их снова двенадцать законных апостолов. Эти 12 первоапостолов - это колоссы, на которых лежит с тех пор все строительство церкви. Им Иисус открыл тайны Царства Божия и сообщил вечную волю Божию. Он говорит от Луки 8:10: вам дано знать тайны Царствия Божия, а прочим в притчах, так что они видя не видят и слыша не разумеют. Ис. 6:9-10.
Иисус так сильно идентифицирует себя с ними, что сказал: Слушающий вас Меня слушает, и отвергающийся вас Меня отвергается; а отвергающийся Меня отвергается Пославшего Меня. Лук.10:16
Позже возникала новая проблема
Теперь ненавидящий христиан и преследователь первой церкви сам приходит к вере - Саул из Тарса. Этот фанатичный еврей и ярый противник христианства коренным образом обращается после встречи c Христом, который явился ему в видении перед воротами Дамаска. Деян.9  Хотя и в видении, но весьма конкретном.
Сегодня много язычников во всем мире приходят к вере в Иисуса Христа, через сновидения, видения, и откровения. Знамения и чудеса при этом играют опять большую роль, как во времена земного служения Иисуса и как они описаны в Деяниях Апостолов. Этим самым осуществляется то, что пророками предсказывалось и Святым Духом исполняется. Примечание: Многие становятся христианами через сверхъестественные откровения, но они не хотят присоединяться к традиционным церквям и миссиям, прежде всего западным. В некоторых местах обращается столько язычников, что церковные руководители уже не знают, как им справиться с таким количеством новообращенных. Одно дело уверовать в Иисуса, другое дело научиться верить Иисусу и как эту веру выражать. Не бывает здоровой веры без знания веры.
Павел мог себя после  "явления Христова" выдавать за очевидца.  Он мог говорить своим критикам, что Иисус его призвал как свидетеля, апостола и посланника. Через руководителя общины в Дамаске, Ананию, Павел получил поручение быть проповедником Евангелия. Анании же Бог также в видении сказал: иди, ибо он есть Мой избранный сосуд, чтобы возвещать имя Мое перед народами и царями и сынами Израилевыми. И Я покажу ему, сколько он должен пострадать за имя Мое. Деян. 9:15,16. Таким образом, Павел был равноправным свидетелем и очевидцем, как и апостолы. Однако это его право и положение снова и снова оспаривалось. Аргумент противников звучал: Есть только 12 апостолов, есть  только 12 постов и они заняты.
Но Павел не дал лишить себя этого звания, так как знал, что самим Богом призван на это служение. Очень долго он противостоял этому. В своих письмах Eф.3 и Кол.1 он говорит о том, что Бог, если Он хочет и если Святой Дух действует, призывает верующих в качестве апостолов. При этом он, уточняет естественно, апостольское служение как „служение очевидца, мученика и призванного свидетеля Иисуса. “ Он не ограничивается при этом больше кругом Двенадцати.
Поэтому он пишет в нашем месте Писания Еф.4:11, что некоторые поставлены апостолами. Иисус поручил многим ученикам быть „свидетелями Его слова и воли“. И эти ученики, назовём их тогда апостолы, а сегодня миссионеры, изложили слово Иисуса и волю Бога в письмах  Второго Завета. В конце первого столетия н.э. иудейскими книжниками был определён и закреплён объём еврейской библии. Некоторое время спустя отцы церкви закрепили канон Нового Завета.
При образовании канона Нового Завета не играло роли, что некоторые письма не происходили от  12 апостолов, например, послания Иакова и Иуды. Оба были братьями Иисуса, однако, не принадлежали к 12. Марк и Лука не принадлежали к узкому кругу учеников, но они писали то, что рассказывали апостолы. Лука провел тщательные исследования, о чем он сообщает в Лк. 1 и Деян.1. И библию нельзя было бы себе представить без весомых писем апостола Павла.
Впрочем, чрезмерное завышение апостольского служения тоже может произойти. Римско-католическая церковь называет своего руководителя наследником апостола Петра и учит, что он безошибочен. Таким апостольское служение не было задумано. И ново-апостольская церковь клянётся на своего первоапостола. Однако мы называем таковое сектой, если духовные дары и  служения превышаются и не основаны на Писании.
Мы видим, какое значение и обязанности несёт с собой служение проповедника и особенно апостольское служение для общины. Но Павел говорит и о других служениях. И они даны общине её Господом.

Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 340] 
