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	Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, благословивший нас во Христе всяким духовным благословением в небесах, 4 так как Он избрал нас в Нем прежде создания мира, чтобы мы были святы и непорочны пред Ним в любви, 5 предопределив усыновить нас Себе чрез Иисуса Христа, по благоволению воли Своей, 6 в похвалу славы благодати Своей, которою Он облагодатствовал нас в Возлюбленном, 7 в Котором мы имеем искупление Кровию Его, прощение грехов, по богатству благодати Его, 8 каковую Он в преизбытке даровал нам во всякой премудрости и разумении, 9 открыв нам тайну Своей воли по Своему благоволению, которое Он прежде положил в Нем, 10 в устроении полноты времен, дабы все небесное и земное соединить под главою Христом. 11 В Нем мы и сделались наследниками, быв предназначены к тому по определению Совершающего все по изволению воли Своей, 12 дабы послужить к похвале славы Его нам, которые ранее уповали на Христа. 13 В Нем и вы, услышав слово истины, благовествование вашего спасения, и уверовав в Него, запечатлены обетованным Святым Духом, 14 Который есть залог наследия нашего, для искупления удела Его, в похвалу славы Его.


Что мы имеем от того, что мы христиане?

Молодые люди говорят на своем жаргоне: » А что это даст?» 

Я же поздравил бы апостола Павла за то, что он в нескольких 

строках и используя мало места, описал так много важных духовных аспектов. Впрочем, это лишь одна сторона. Обратной стороной же является то, что все до такой степени сжато, что с трудом поддается осмыслению.

1.Что Бог запланировал, …

Бог благословил нас  всяким духовным  благословением  с небес. Возьмем понятие "небо" не как небосвод и космос, а как место, где пребывает Бог и Его слава. Небо, как «слава Божия». Её Бог не сохраняет исключительно для себя. Он "отдал Свое лицо" в творении, чтобы мы, созданные существа, могли быть подобны Ему. Подумать только, Бог выглядит как я или я подобен Ему. Мы не должны делать  образа Божия, по крайней мере, никого, которому мы поклоняемся и который обоготворяем. Нам нет необходимости делать себе образ Божий, мы все носим его.

 После нашего внешнего сотворения, Бог вдохнул в нас Своё дыхание. Таким образом, мы стали живой душой. Этим мы отличаемся и являемся  большим, чем остальное творение. 

Божье дыхание жизни находится в нас, часть Его. Значит, мы не только внешне близки Богу, но и нашим внутренним  существом.  И мы не только образ Божий, мы подобны Ему, потому, что мы знаем, что такое добро и зло. На самом деле, Он хотел избавить нас от этого знания, потому что это не всегда хорошо, когда ты все знаешь. При этом можно быть привлеченным к ответственности. "Чего не знаешь, за то не отвечаешь!" говорит народная пословица.

Но теперь человек, однако, захотел быть как Бог. Он хотел знать, что такое добро и зло. Но потом он обнаружил у себя нехорошую тягу к злу, что он должен делать то, что он делать

не хочет и что он не хочет того, что он должен. "Кто спасет нас из этого состояния", ответ: БОГ!  Он избрал нас   прежде создания мира. Раньше так не было, да и не было в этом необходимости. Но еще прежде создания мира было предопределено, чтобы мы были святы и непорочны  пред Ним.  Бог запланировал, чтобы мы были не только Его творениями, но также и, прежде всего, его детьми. 

Если скульптор высекает что-то красивое из камня, Микеланджело, например, своего Давида, это только лишь произведение, его шедевр. Эта работа и шедевр хвалит и рекомендует талант мастера. Итак, очаровательный Давид показывает, насколько гениален Мастер. Он  является частью мастера, но он далеко не "ребенок мастера". Давид не приходится сыном Микеланджело.

Человек есть существо Божьего плана, работа Божьих рук, безупречное и совершенное произведение искусства. Уже одно   это хвалит и рекомендует мастера. Но Бог хочет больше: в его любви Он предопределил усыновить нас Себе чрез Иисуса Христа, по благоволению воли Своей, в похвалу славы благодати Своей.  Бог хочет, чтобы мы были Его детьми. Всю эту личную любовь Бог обратил к нам. Мы получили привилегированное положение . 1Петр.1:12: во что желают проникнуть Ангелы. По швабски: ангелы косятся на славу детей Божиих.

Человек, однако, покинул школу Божию. Как это могло случиться? Все, что фактически определяло людей, было испорченно. И тогда началась безумно дорогая акция спасения, самая дорогая акция спасения в мире. После того как мы стали ничем  в похвалу славы Его,  человек  должен был быть приведен назад, чтобы прославилась благодать Его. Итак, вначале человек был для  похвалы славы Его, но теперь стал  для похвалы благодати Его.  В настоящее время для нас нет больше прав на небеса, на присутствие Бога, его любовь и заботу.  Никто не имеет больше права на жизнь вечную. Никто не может заработать или купить вечную жизнь. Но, тем не менее, Бог любит нас, нас, ставших Его врагами, отпавших от Него, отвернувшихся от Него.  Он облагодатствовал нас в Возлюбленном. 
2. ... - это совершил Иисус.

Мы спрашиваем: Что сделал Иисус для нашей реабилитации?

а) Искупление Кровью Его 

Это подразумевает, что смерть Иисуса на кресте была необходима для того, чтобы примирить нас с Богом через Его кровь. Эта идея полностью основана на жертвенных обычаях  Ветхого Завета. У некоторых есть проблемы с этим. Есть даже богословы, которые говорят: «Ради меня Иисус мог бы не умирать!» Это самонадеянно. 
Но большинство людей в мире понимают, что за каждое преступление необходимо искупление. А кровь играет при этом не последнюю роль. Они требуют жертв и крови жертвы, часто жертвоприношения животных, но иногда даже человеческие жертвоприношения. Мы должны научиться так понимать и говорить, даже если мы  христиане сегодня  больше не приносим кровавые жертвы.

Мы и не должны этого делать, потому что Библия говорит нам Евр.10: 8-18: Сказав прежде, что «ни жертвы, ни приношения, ни всесожжений, ни [жертвы] за грех,  Ты не восхотел» ,.. потом прибавил: «вот, иду исполнить волю Твою, Боже». Отменяет первое, чтобы постановить второе. По сей-то воле освящены мы единократным принесением тела Иисуса Христа.  [О сем] свидетельствует нам и Дух Святый;  А где прощение грехов, там не нужно приношение за них. 

б) и прощение грехов 

Это две разные вещи, «прощение грехов» и «спасение от грехов». Мы должны научиться  разделять и хорошо понимать это. «Прощение - это очищение», а «спасение – это изменение».

Позвольте мне в качестве сравнения привести сельский пример: свинья валяется в грязи. Почему свинья это делает?  Потому что она свинья.  Потому что это часть ее природы.  Потому что она кроме как свинячить не может делать ничего другого.
Давайте немного пофантазируем. Если мы положим свинью в воду, потрем щеткой и почистим ее; почистим копыта, наполируем их, покрасим в красный цвет лаком для ногтей; помоем морду и накрасим губной помадой; воткнем в уши кольца и серьги; пока невозможно будет определить, что это за существо. А теперь отпустим животное. И что делает свинья? Она снова валяется в грязи. Почему? Потому что она свинья.

Она не может по-другому. Она, может быть очищена, но не спасена. Внешняя грязь была удалена. Последствия грязевых ванн щедро игнорированы или устранены, но природа свиньи не изменилась. Это и не возможно: Свинья  останется свиньей!

Здесь было бы необходимо изменение природы. В библии это называется спасением, изменением природы, рождением нового творения. Библия говорит,  в 2Kor. 5:17: Итак, кто во Христе, [тот] новая тварь; древнее прошло, теперь все новое. Все же от Бога, Иисусом Христом примирившего нас с Собою и давшего нам служение примирения. Не только проповедовать прощение!

Нам необходимо и то и другое: нам нужно прощение наших грехов, отдельных дел и проступков, несомненно. Но нам необходимо и изменение нашей природы, искупление от необходимости снова и снова делать зло. Это должно в преизбытке быть дарованно нам во всякой премудрости и разумении.   В Иисусе Христе это объединилось, наше спасение и прощение наших грехов. Только тогда, когда мы испытали и то и другое и можем это засвидетельствовать, то мы дети Божии, тогда мы являемся и наследниками. В Нем мы имеем искупление Кровию Его, прощение грехов, по богатству благодати Его.

Нам было суждено стать наследниками Царства Небесного.

Мы удалились и дрейфовали прочь.  Мы были потеряны для Бога и прокляты из-за грехов. Но Иисус совершил Божий план спасения. Он провел спасательную операцию. Он привел нас домой. Очень может быть, что в нас этого еще не видать. Но это уже решено, как это было предопределено и  предназначено, так должно стать снова, дабы послужить к похвале славы Его нам, которые ранее уповали на Христа.
3...в этом Святой Дух уверяет нас. 

Во Христе, в Нем и вы, уверовав в Него, запечатлены обетованным Святым Духом. 

Для нашего спасения от заклятия греха и прощения многих грехов,  мы не могли бы поспособствовать ничем, чтобы мы стали чем-то в похвалу благодати Его. И для нашего усыновления  и наследства Божьего не могли мы внести  свой вклад, чтобы мы  стали чем то в похвалу благодати Его. Спасение и прощение мы получаем через Иисуса, по благодати, причиной усыновления и наследства стал Иисус.

Но чтобы мы все это знали и верили и способны были удержать, мы получили Духа святого, Который есть залог наследия нашего, для искупления удела [Его], в похвалу славы Его. Итак, христианин знает 

1. Что он спасен и прощен через Иисуса Христа. 2. Что он усыновлен и получил право на наследство. 3. Что в нем живет Дух Святой, посланный Иисусом Христом. Это не должно заставить нас гордиться, но должно сделать нас  твердыми и благодарными.
Аминь                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 341]

