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	16 Так говорит Господь Саваоф: не слушайте слов пророков, пророчествующих вам: они обманывают вас, рассказывают мечты сердца своего, [а] не от уст Господних. 17 Они постоянно говорят пренебрегающим Меня: `Господь сказал: мир будет у вас'. И всякому, поступающему по упорству своего сердца, говорят: `не придет на вас беда'. 18 Ибо кто стоял в совете Господа и видел и слышал слово Его? Кто внимал слову Его и услышал? 19 Вот, идет буря Господня с яростью, буря грозная, и падет на главу нечестивых. 20 Гнев Господа не отвратится, доколе Он не совершит и доколе не выполнит намерений сердца Своего; в последующие дни вы ясно уразумеете это. 21 Я не посылал пророков сих, а они сами побежали; Я не говорил им, а они пророчествовали. 22 Если бы они стояли в Моем совете, то объявили бы народу Моему слова Мои и отводили бы их от злого пути их и от злых дел их. 23 Разве Я--Бог [только] вблизи, говорит Господь, а не Бог и вдали? 24 Может ли человек скрыться в тайное место, где Я не видел бы его? говорит Господь. Не наполняю ли Я небо и землю? говорит Господь. 25 Я слышал, что говорят пророки, Моим именем пророчествующие ложь. Они говорят: `мне снилось, мне снилось'. 26 Долго ли это будет в сердце пророков, пророчествующих ложь, пророчествующих обман своего сердца? 27 Думают ли они довести народ Мой до забвения имени Моего посредством снов своих, которые они пересказывают друг другу, как отцы их забыли имя Мое из-за Ваала? 28 Пророк, который видел сон, пусть и рассказывает его как сон; а у которого Мое слово, тот пусть говорит слово Мое верно. Что общего у мякины с чистым зерном? говорит Господь. 29 Слово Мое не подобно ли огню, говорит Господь, и не подобно ли молоту, разбивающему скалу?   


Богословский экзамен.  

Как и в любой профессии, для получения доступа и авторитета,  для подтверждения и работы в качестве соответствующего специалиста, необходимо сдать экзамен. Само собой разумеется, что и начинающий богослов должен сдать богословской экзамен. Каждая церковь действует при этом в соответствии со своим уставом. После того, как богослов, наконец, введен в должность пастора то, спустя определённое время и в определённом ритме проводится внутрицерковная профессиональная и богословская оценка. Иногда она оказывается мягче, чем беспрерывный и иногда обременительный контроль членов церкви, который происходит в основном за спиной пастора. Ничего больше пастор не боится, как тайные познания посетителей богослужения и слушателей проведи. Он знает, что перед престолом Божиим он в любом случае будет честнее и справедливее обслужен, чем пред людьми. Слишком много похвалы не хорошо, но слишком много осуждения, тоже.

С другой стороны, посетители богослужений должны после проповеди вернуться домой укреплёнными и ободренными в вере. Но это не всегда и не везде так. Пасторы знают об этом наверняка. Член церкви находится тогда в конфликте: Может увильнуть от вялой воскресной проповеди? Может мне просто сторониться пастора-женщину, потому, что я не признаю женщин за кафедрой? Смогу ли я извлечь для себя что-нибудь полезное от ожидаемой тенденциозной теологии, или же у меня не хватает мужества переспросить или даже противостоять? Оставаться ли мне на моем месте и укреплять общину, к которой я принадлежу? 

В последние годы все больше богословских мирян выступали за возможность оценивать своих пасторов или проповедников. Я не говорю о беседе после проповеди, это существует уже давно,  и не редко приводило к тому, что проповедь в итоге была «разорвана», а проповедник осквернен. Я говорю об оценке всей церкви, в том числе проповеди.  Для  этого были созданы специальные интернет форумы, где, иногда даже анонимно, можно дать оценку от 1 до 6. [как я рад, что я уже на пенсии.]

Божий экзамен

Независимо от того, каким образом мы относимся к новой  моде оценки пастора, Бог это сделал. Он посмотрел на людей, которых Он мог бы использовать для служения, мужчин или женщин, и наделил их соответствующими способностями. Некоторых от рождения, других  посредством  Духа Святого или через духовное обучение или просто призвав во время работы или повседневной жизни. Я пошлю к ним пророков и Апостолов, говорит мудрость Божия. Лук. 11: 49. Настоящее призвание Бог всегда оставляет за собой. У Него есть богатство заданий и постов. Павел перечисляет некоторые из них: И иных Бог поставил в Церкви, во-первых, Апостолами, во-- вторых, пророками, в-третьих, учителями; далее, [иным дал] силы [чудодейственные], также дары исцелений, вспоможения, управления разные языки.1Koр.12:28  Но именно это разнообразие привело к возникновению проблем, когда один ставил себя выше другого, потому что было забыто, что дары были даны Богом, а также для чего эти люди были поставлены на свою должность. И Он поставил одних Апостолами, других пророками, иных Евангелистами, иных пастырями и учителями, к совершению святых, на дело служения, для созидания Тела Христова. Eф. 4:11 и сл.

Удивляет, что  говорит Господь Саваоф: не слушайте слов пророков, пророчествующих вам: они обманывают вас, рассказывают мечты сердца своего, [а] не от уст Господних. Согласно Библии  из сердца исходят злые помыслы, убийства, прелюбодеяния, любодеяния, кражи, лжесвидетельства, хуления. Mф.15:19 Пусть никто не говорит, что верующий на такое не способен. Даже библейски и теологически образованный христианин способен на такое. Вопреки ожиданиям, да, но это, к сожалению, так. Сам Бог говорит  через Иеремию:  Я не посылал пророков сих, а они сами побежали; Я не говорил им, а они пророчествовали. Если бы они стояли в Моем совете, то объявили бы народу Моему слова Мои.

Разве Я не Бог и вдали? 

Когда вы в последний раз слышали в проповеди, что Бог является далеким или удалился или может даже отвернулся? Доводилось ли ВАМ вообще такое слышать в проповеди? Иеремия, должен был так проповедовать. Противоречит ли он при этом многим обещаниям Бога,  что Он пойдет, что Он поможет, что Он будет с нами каждый день, как  Иисус в Евангелии от Матфея 28:20 обещал миссионерам? Эта ежедневная близость Иисуса до конца времени  связана с непосредственно этим описанным заданием и его послушным исполнением. В Mф.18:20 Иисус называет еще три условия: Где двое или трое собраны во имя Мое, там Я с ними. Необходимы минимум два-три человека, не обязательно десять, как того требовалось в синагоге. Они должны встретиться и объединиться во имя Иисуса. Но речь не идет ещё о христианах, а только о имени Христа,  который освящает встречи и придает им ценность. И "собираться" значит не только стоять или сидеть вместе, но осознанно понимать себя  как сообщество, как сообщество во имя Иисуса с предназначением  в это имя молиться и действовать. Тогда Иисус посреди него, тогда  Он является его центром.

Но Бог может быть и далеким. Многие люди чувствуют это и страдают. Они ждут слово от Бога, но Слово Мое не подобно ли огню, говорит Господь, и не подобно ли молоту, разбивающему скалу? Кто говорит, что Божье слово всегда поднимает, тот понял очень мало. Слово Божье может раздавить и уничтожить. Божье слово, как молот, как кувалда, как отбойный молоток. Здесь не останется ничего целым. Это слово Божье, могучее и весомое. Но что сделали с ним люди? Золотые молоточки, тихие, резиновые молоточки. Но Божье слово пульсирует и гудит, грохочет и рокочет, барабанит и бьется, дрожит и гремит, хлопает и трещит. Слово Божье может быть каким угодно, только не тихим и крадущимся. Оно здесь!

Фривольные богословские тихони.

Они обманывают вас, рассказывают мечты сердца своего, а не от уст Господних.  Пренебрегающим Меня говорят они постоянно: Господь сказал: мир будет у вас. И всякому, поступающему по упорству своего сердца, говорят: не придет на вас беда.  Моим именем пророчествующие ложь. Они говорят: мне снилось, мне снилось. – 
"За меня Иисус мог бы и не умирать", писала феминистская богослов(ка) Криста Mулaк в Немецкой всеобщей воскресной  газете. Откуда она это знает? Это ее мечта о Боге? Она  не единственная,  кому Иисус не нужен. Но не говорит ли  пророк об ожесточенных сердцах? Они говорят: "Мир! Мир! "Но это еще не мир. Иер. 6:14,  а "Князя мира" (Ис. 9:5) они игнорируют, более того, они отрекаются от Него, несмотря на то, что всё прекрасно понимают. Если бы они стояли в Моем совете, то объявили бы народу Моему слова Мои и отводили бы их от злого пути их и от злых дел их. Но дело не только в либеральных богословах и критичных читателях Библии разбавляющих Слово Божие,  пророчествующих ложь, пророчествующих обман своего сердца. Это еще и пророки, которые думают  довести народ Мой до забвения имени Моего посредством снов своих, которые они пересказывают друг другу, как отцы их забыли имя Мое из-за Ваала. 
Впрочем, бога Ваала, у нас сейчас нет, но множество других богов и идолов, к примеру, Бог богатства, называемый "Маммон", Лук. 16:13. Или полубог "оздоровление", также называемый  "СПА". 

Сколько больных и страждущих были обмануты, потому что им обещали исцеление, если они только правильно поверят. Конечно, Бог может дать больше, чем любой человек, но кто  может вынудить Его. Чудеса исцеления, связывают часто с евангелистом, но не с Богом.  Не наполняю ли Я небо и землю? говорит Господь? 
Имеющий Слово Мое, проповедуй Мое Слово верно.

Не только в России, но предпочтительно там, христиане любят говорить о своих мечтах. Они говорят: мне снилось, мне снилось.  Как часто я должен был выслушивать, или даже толковать такие сны подобно Иосифу в Египте, или Даниилу в  Вавилоне. Это не может быть моей задачей, ибо  у которого Мое слово, тот  пусть говорит слово Мое верно. Как часто я должен был думать о пророке Иеремии, потому что и он обернулся против снов лжепророков.

И все же Бог использовал и такие сны, чтобы сообщить Слово  Свое.  Мы не должны накладывать корсет на Бога. Он свободен. Библия полна историй, в которых сны и видения сыграли свою роль. Биография Иисуса полна ими, это  началось еще до рождения и не прекратилось до сих пор. Кроме трех откровений Иисуса, сопровождаемых голосами из облака, Иисус никогда не говорил о своих собственных снах. Он был выше этого. Его Слово есть слово Божие, которое мы должны слушать.

Следует отметить, что и сегодня, несмотря на многие злоупотребления,  Богом желаемый путь к погибшим людям может быть и тот, что Он открывается во сне ночью или средь бела дня в видениях. В частности, мусульмане очень к этому восприимчивы и особенно во время месяца Рамадан. Но и архаичным первобытным народам, которые часто не могут читать или писать,  Бог открывает Себя особым образом, даже во сне. Но у которого Мое слово, тот  пусть говорит слово Мое верно. Израиль имел Слово Божие в письменной форме, поэтому не было риска, что мякина и зерно смешаются. Община, в особенности проповедники, несут большую ответственность. Каждый проповедуй Слово Мое верно, говорит Господь.
Аминь.                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 342]

