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	1 Следуйте путем любви, стремитесь иметь духовные дары, особенно дар пророчества. 2 Кто говорит на незнакомом языке, тот говорит не людям, а Богу, ведь его никто не понимает, он духом говорит тайны. 3 А тот, кто пророчествует, говорит людям для их назидания, ободрения и утешения. 20 Братья, не будьте детьми по уму. В отношении ко злу будьте младенцами, а по уму будьте взрослыми. 21 В Законе написано: «Через людей, говорящих на чужих языках, через уста чужеземцев Я буду говорить этому народу, но они и тогда не послушают Меня»22 Таким образом, языки представляют собой знамение не для верующих, а для неверующих. Пророчество же – для верующих, а не для неверующих. 23 Поэтому, если вся церковь соберется, все будут говорить на языках и зайдут люди несведущие или неверующие, не скажут ли они, что вы беснуетесь? 24 Но если зайдет неверующий или несведущий в то время, когда все пророчествуют, то он всеми будет обличаться в грехе и всеми будет судиться. 25 Все тайные помыслы его сердца станут явными, и он, упав ниц, поклонится Богу и воскликнет: «Среди вас действительно присутствует Бог!». 


Иной язык или говорение на языках
Сегодня мы  затронем очень сложную тему. На протяжении 2000 лет так и не удалось решить пару вопросов, например, вопрос о крещении (крещение детей или верующих) или вопрос об истинном пророчестве, а также вопрос глоссолалии – как экстатической и непонятной речи. Мы приблизимся к этой теме настолько близко, насколько нам это будет необходимо для понимания нашего сегодняшнего текста для проповеди.  
Мы должны непременно различать между «иными языками» и «глоссолалией». Способность, без знания языка говорить на нём, называется Ксеноглоссия (xenos = чужой; glossa = язык, речь). Об этом мы читаем в повествовании о дне Пятидесятницы в Деянии Апостолов 2:1-11. Необученные рыбаки проповедуют на иных (чужих) языках. 16 языков были конкретно названы, но их могло бы быть и больше. Особенным было: Посетители праздника и набожные иудеи из разных стран единогласно заявляли: мы слышим, как они говорят о великих делах Божьих на наших языках! Ничего об экстазе или чего-то в этом роде. Обратим внимание на то, что такое явление ксеноглоссии мы нигде больше в Библии не находим. Пятидесятница – это уникальный случай. 
К сожалению, харизматическая литература часто не различает между «иными языками» и «глоссолалией». Мы же должны это делать. Понятие «глоссолалия» (glossa = язык (орган) или язык, в смысле человеческая речь; laleo = говорить) означает экстатическую, зачастую непонятную речь чаще всего нуждающуюся  в толковании. Хотя Новый Завет и называет это даром Духа Святого (харизма), наш сегодняшний текст, к примеру, рассматривает это явление критически и обуславливает его. Пятидесятническое или харизматическое движение, хотя и не во всём едины, рассматривают глоссолалию как знамение непосредственного контакта с Богом и исполнением Духом Святым, который воспроизводит особенный язык. 
Некоторые христианские течения, в том числе и Лютеранская Церковь,  относятся к глоссолалии критически. Хотя описанные в Новом Завете процессы оцениваются позитивно,  тем не менее, в общем, по-разному объясняются. Библия истолковывается так, что глоссолалия была важна в ранней церкви, а сегодня, возможно, имеет значение только в миссии. (1Кор.13:1.8-10) В наши дни практика глоссолалии отвергается и не рассматривается как первоочередной дар Духа Святого. В духовных течениях многое непостижимо. 
Общепринятая глоссолалия в пятидесятническо-харизматическом движении рассматривается часто как результат группового динамического или психологического процесса. Некоторые критики видят в этом даже демоническое влияние на человека. 
В заключении я могу сообщить, что посреди спора о глоссолалии в одной из миссионерских церквей в Папуа Новой Гвинеи, один из участников сказал: «Мы не хотим больше глоссолалии, так как мы это и раньше практиковали, когда мы были ещё язычниками. Тогда мы обязаны были под «духовным давлением» практиковать глоссолалию. Теперь же мы очень рады, что мы от этого избавлены». Это пример «демонической глоссолалии».  Прочитав 2Кор. 11:14, мы сможем подобное лучше понять: Впрочем, это неудивительно: если сам сатана принимает вид ангела света. Лютер называл дьявола «обезьяной бога», который по дьявольски подражает духовным дарам Бога, которые обманчиво похожи на Божьи – что, по-видимому, и является его целью.

Говорение на иных языках стремиться к коммуникации между говорящим и слушающим, чтобы показать человеку спасительный план Бога, причём на любом языке нашей планеты. Но именно данный аспект отсутствует у сегодня известной экстатической глоссолалии, отличительной чертой которой является то, что, ни говорящий, ни слушающий, ничего не понимают. «Поэтому я никогда к этому не стремился и в будущем не хочу иметь ничего общего с пятидесятническо-харизматическим движением, которое практикует глоссолалию». (VES)
Хотя  и говориться в Новом Завете, что глоссолалия – это дар Святого Духа, однако же, ей не придаётся особого значения. Даже апостол Павел имел исключительно критическую точку зрения и указывал, что экстатическое говорение на языках надо считать второстепенным. Факт, что во многих общинах говорение на языках занимает приимущественное положение, очень тяжело обосновать Писанием. Эти общины основываються не больше чем на двух главах Библии. Тем не менее, все За и Против глоссолалии породили много распрей в общинах, что не могло быть её целью. 
Дар пророчества
Примерно таким же критическим образом надо рассматривать и «дар пророчества». Те, кто абсолютно отвергает пророчество, ошибаются, так как Библия в большей своей части состоит из пророчеств и их исполнений. Нам следует запомнить основную отличительную черту: истинное пророчество можно всегда и прежде всего, проверить на факт исполнения. Но, к сожалению, такая проверка возможна только по истечении времени.

Во-первых, существует ретроспективное пророчество, которое 
освещает прошлое и разъясняет необъяснимое или, по крайней мере, устанавливает связь к более раннему событию. 

Во-вторых, существует пророчество о будущем, в большинстве случаев именно так мы его понимаем. Пророк или пророчица видят приближающимся то, что не для всех очевидно. Он или она могут из происходящих событий создать будущую взаимосвязь. В противоположность подобному пророчеству существует дьявольское гадание, однако их ни в коем случае нельзя путать друг с другом. 
В-третьих, существует актуальное пророчество – духовное толкование и объяснение актуальных событий, которые не для всех раскрыты. Некто имеет дар оценить актуальные события и сделать верные выводы. 
Пророчество от Бога было и есть, как правило,  «тревожное и предупреждающее». Оно хочет указать на опасность и дать правильное направление, которое может спасти. В любом случае библейский и духовный пророк всегда намерен спасти человека или даже группу людей или народ. Поэтому мы должны учитывать дополнительную отличительную черту: Если пророк «говорит красиво и предсказывает только хорошее, запрещённое Богом разрешает, и проповедует то, что не сопоставимо с Библией», тогда ему не следует давать слова, а попытаться помочь ему вернуться на истинный путь. Есть много лжепророчеств! 
Стремитесь иметь духовные дары
Итак, несмотря на то, что мы рассматривали некоторые пункты критически, обратим внимание на то, что апостол Павел требует, чтобы мы стремились иметь духовные дары. Он имеет в виду не только, чтобы мы позволяли Духу Святому «как-нибудь в нас действовать», но чтобы мы осознанно и с желанием стремились иметь эти дары, могли различать дары, чтобы каждый лично стремился и желал иметь духавные дары.  Многочисленое злоупотребление духовными дарами имеет свое начало в том, что правильное и благословенное применение дара не расматривается как необходимость и просто напросто забыто. Дети Божии исполнены Духом Святым. Дух Святой не приходит с «пустыми руками». То, что Он даёт, можно объяснить и принять, применить и использовать во славу Бога. В 1Кор. 12 – 14 упомянутые дары не должны быть использованы в корыстных целях, не говоря уже о том, чтобы превозноситься над другими.  Духовные дары делают человека благодарным, радостным, смиренным и готовым к служению.
Дух Святой – это дар. Лук. 11:13. Духовные дары являются Божьими дарами благодати. 1Кор. 1:4.  Для служения необходимы многие дары. Рим. 12. Дары различны, но Дух один и тот же. 1Кор. 12:4. И иных Бог поставил в Церкви, во-первых, Апостолами, во-вторых, пророками, в-третьих, учителями; далее, [иным дал] силы [чудодейственные], также дары исцелений, вспоможения, управления, разные языки.. 1Кор. 12:28. 
Я рискну предположить: даже Богом данный дар может стать проклятием, если его не примешь с благодарностью и не будешь со смирением применять. Это касается так же и наших обычных дарований. Поэтому стремитесь иметь Духовные дары, если хотите духовно расти и служить в общине. Но каждому дается проявление Духа на пользу. 1Koр.12,7. Есть ли хотя бы один дар от Бога, который не подходил бы для всех, данный не для пользы других и который нельзя было бы использовать для служения другим? Дары для назидания, обличения, для утешения. 
Стремитесь к любви!
Это не «мир, дружба, жвачка», ни к чему не обязывающая мечтательность и преждевременное братство. Это и не затрёпанная «любовь», подразумевающая всего лишь дешевый секс или поверхностную дружбу. Что только не называют сегодня «любовью»! Что только не предлагается и не продаётся под именем «любовь»!? В Коринфе это тоже была большая поблема. Продажная любовь с тротуара проникла даже в общину. Существовала даже пословица «коринфская любовь». Из-за этих коринфских девушек и парней многие специально приезжали в город. Но был и другой путь, который вёл прочь от фальшивой любви, «мира и мирского Коринфа», чтобы найти настоящую любовь в Иисусе Христе. Павел пишет коринфянам: Ревнуйте о дарах больших, и я покажу вам путь еще превосходнейший. 1Koр.12:31.
Собственно требование «стремитесь к любви!» говорит само за себя. Павел исчерпывающе описал это в «песни о любви» в 1Кор. 13. Там не остаётся неразрешённых вопросов в отношении того, что же такое любовь.  
Один человек сказал как-то: «В церковь я не хожу. Я не переношу постоянные разговоры о любви. Как же я должен любить Иисуса, ведь он был мужчиной? Это бабское дело». Я могу только сказать - этот человек ничего не понял, ни того что Библия говорит о любви, ни того, Кем на самом деле был  Иисус. Он не учел, что сам Бог - это и есть «любовь», воплощение любви  в личности. Любовь к Богу – это факт. Любовь к ближнему тоже. И врага можно полюбить, но только тогда, если узнаешь Иисуса, чтобы вы были детьми вашего небесного Отца. Мф. 5:44-45.
Иоанн хочет довести до нас исповедание: И мы познали любовь, которую имеет к нам Бог, и уверовали в нее. Бог есть любовь, и пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем. 1Ин. 4:16.

Аминь                                              + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 343]
