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Он примиряет!
	1Иоанна 1:5-2:6 
PN344


	5 И вот благовестие, которое мы слышали от Него и возвещаем вам: Бог есть свет, и нет в Нем никакой тьмы. 6 Если мы говорим, что имеем общение с Ним, а ходим во тьме, то мы лжем и не поступаем по истине; 7 если же ходим во свете, подобно как Он во свете, то имеем общение друг с другом, и Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха. 8 Если говорим, что не имеем греха, - обманываем самих себя, и истины нет в нас. 9 Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды. 10 Если говорим, что мы не согрешили, то представляем Его лживым, и слова Его нет в нас. 2: 1 Дети мои! сие пишу вам, чтобы вы не согрешали; а если бы кто согрешил, то мы имеем ходатая пред Отцем, Иисуса Христа, праведника; 2 Он есть умилостивление за грехи наши, и не только за наши, но и за [грехи] всего мира. 3 А что мы познали Его, узнаем из того, что соблюдаем Его заповеди. 4 Кто говорит: "я познал Его", но заповедей Его не соблюдает, тот лжец, и нет в нем истины; 5 а кто соблюдает слово Его, в том истинно любовь Божия совершилась: из сего узнаем, что мы в Нем. 6 Кто говорит, что пребывает в Нем, тот должен поступать так, как Он поступал.
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„Храм книги“ в Иерусалиме с 1959

(Рис. Р. Лелке) 
Справа круглое главное сооружение, слева чёрная стена из базальта. 

Ессеи

Храм книги принадлежит израильскому национальному музею в Иерусалиме. Круглая часть состоит из бетона, белая мозаика из керамики покрывает его снаружи, подземные этажи сохраняют многочисленные оригиналы античных свитков Ветхого Завета, прежде всего «свиток пророка Исаии», который был найден в Кумране на Мёртвом Море. Там, не далеко от скал Масады, ессеи или кумраниты жили в одном из известных монастырей. 
Форма этого храма (шкаф для предметов культа) похожа на крышку глиняных сосудов со свитками, которые были найдены в 1947 году в пещерах Кумрана. Напротив светлого и белого «храма книги» расположена чёрная, грозная базальтовая стена. Белое и чёрное символизируют борьбу между добром и злом, победу святого Писания над неверием людей. 
„Сыны света“ так называли себя ессеи, потому что они не хотели иметь ни чего общего с тьмой мира сего. Чистыми и не запятнанными хотели они служить Богу, омытыми от грехов. Они одевались в белые, светлые  одежды, чтобы быть больше похожими на свет. Не удивительно, что Иисуса принимали за «ессея»? Его псевдоним можно было легко перепутать, толи Назорей толи Назареянин, о чем свидетельствовала надпись на кресте, записанная на трёх общепринятых языках того времени (Ин. 19:20). Не удивительно, что Иисус сам себя называл «Светом мира сего»? (Ин. 8:12; 9:5) Он требовал также от своих учеников быть «светом мира» (Мф. 5:14). 
Во всех религиях «свет» имеет особое значение, прежде всего в персидской религии света. Данный дуализм, т.е. противопоставление Чёрного и Белого, рассматривается как философская идея и по сегодняшний день многими людьми отвергается. Библия же подчёркивает, что Бог есть Свет, а Его враг - тьма. Это красной линией  тянется во всей Библии . Бог есть Свет, и нет в Нём никакой Тьмы. 
Свет и Тьма
Из повседневной жизни нам известно, что «свет» не может быть вытеснен «тьмою». Каждый маленкий ребёнок знает, что если зажечь свет, то темнота исчезает. Чем ярче свет, тем меньше темноты. Если солнце уходит, наступает ночь. На самом деле темнота или тьма – это отсутствие света. Это можно спокойно перенести на духовную жизнь и мышление. 
Бог – это свет и в Нём нет никакой тьмы

Свет и тьму надо воспринимать альтернативно. Они не имеют ничего общего, никакого смешивания и обмена. Либо свет, либо тьма. Свет и тьма взаимоисключают друг друга. Прочтите сравнение Иисуса в Луки 11:33-36. Свет – это не только яркость, дневной свет или искуственое освящение. В нас так же находится свет, в виде освящения духом, как свет нашего нрава, как непорочное тело, которое всецело служит «Богу света». Свет должен быть сущностью христиан. 
Один служитель церкви часто посещал не только детей, подростков и молодёжи, но и их родителей.  Там ему говорили, что каждый раз, когда он заходил в дом, становилось как то вдруг светло. Это чувствовали даже неверующие родители, они, кстати, даже как-то особенно. Наша сущность должна быть светлой и ясной. Если мы говорим, что живём в общении с Ним, но сами ходим во тьме, то мы лжём и не живём согласно истине.
Свет приходит от света
Любой свет приходит от источника света. Свет распространяется от своего источника и освещает всё кругом. Темнота поглощается. Ночь становится днём. Тьма светом. Бог находится вокруг меня, как свет. Даже если скажу: «Тьма сокроет меня,и свет превратится в ночь», даже тогда тьма не скроет меня от Тебя,и ночь светла, как день:как тьма, так и свет. Пс.138:11-12

Весть, которую мы от Него услышали
„В прошлое воскресение я услышала замечательную проповедь“, сказала одна женщина своей подруге. – „О чём?“ – „Этого я уже не могу сказать, но одно я помню, что после проповеди я опять приветливо поприветствовала мою соседку!“
Весть, которую мы вам благовествовали
„Ваша проповедь меня сегодня так укрепила!“, сказала одна женщина после проповеди пастору - „Это мы посмотрим на предстоящей неделе“, ответил опытный душепопечитель. 
Если мы во свете ходим
Ч. Г. Сперджен (1834-1892) спросил однажды свою глубоко верующую уборщицу: „Как можно узнать, что Вы покаялись?“ – „С тех пор, как я покаялась, я подметаю даже под ковриком“. 

Человек ведёт себя иначе, если он стоит в свете. Это известно особенно хорошо тем, кто стоит во свете обществености или во свете прожекторов. Христиане стоят во свете. Они живут светом. Но если мы ходим во свете, как и Он находится во свете, то мы имеем общение друг с другом, и кровь Его Сына Иисуса очищает нас от всякого греха.
Мы имеем общение друг с другом
Вера – это нечто «связующее» и «хождение во свете» производит сплочение верующих. Это во многом облегчает наши взаимоотношения. Впрочем, иногда  это приводит и к трудностям и не способствует развитию единства. 
И.A. Бенгель (1687–1752) преподал однажды урок одному из своих восторженных поклонников, бывшему вне себя от радости от того, что воочию увидел известного богослова: «Ой, дорогой мой, вы только что увидели ещё одного бедного грешника, который живёт благодаря благодати Божьей». Христиане являются  и всегда останутся сообществом грешников.  
Мы имеем ходатая перед Отцом
Верующему был задан один  критический вопрос: «Ты и сейчас всё ещё грешник?» – «Да, к сожалению!» – «Какая же тогда разница между твоей прошлой и нынешней жизнью? - Верующий ненадолго задумался и честно сказал: Раньше я был грешником, который следует за грехом, сейчас я грешник, который бежит от греха!»
Наше духовное положение кардинально меняется, если мы каемся. Наша духовная жизнь становится абсолютно новой, если мы рождаемся заново (Ин. 3:1-7). Так же очень важно:  Если же мы открыто признаем наши грехи, то Он простит их нам и очистит нас от всякой неправедности, потому что Он верен и справедлив.
Не так, как тот мальчик, который в подвале хотел отмыть уголь водой и щёткой, потому что он ему казался слишком чёрным. Под конец и он и уголь были чёрными, потому что уголь насквозь чёрный. Если же нас Бог очистит, то мы будем чистыми, яркими и светлыми, потому что кровь Иисуса, Сына Божьего, очищает нас от всякого греха. Бог обрабатывает не только поверхность. За это мы можем лишь благодарить. 

Его Слово находется в нас
Это то слово, о котором говорится в Евр. 4:12: Ведь слово Божье живет и действует, оно острее, чем любой заточенный с обеих сторон меч, и проникает в самые глубины нашей сущности, туда, где проходит граница между душой и духом, до суставов и костного мозга. Оно судит мысли и сердечные побуждения. Имея это слово в нас, мы  имеем истину в нас. Имея это слово, мы имеем Свет в нас. Имея это слово, мы имеем Бога в нас.  Иначе мы представляем  Бога лжецом. 
Это пишу я вам, чтобы вы не грешили
Большинство из нас, если не все, были бы счастливы, однажды достичь такого состояния, чтобы избавиться от необходимости грешить. Если Иоанн это обещает своим братьям и сёстрам в молодой общине, он имеет ввиду не «только» простые прегрешения или обыкновенные проступки. В то время он и его молодые христиане жили в обществе, которое было враждебно настроено против христианства.
Очень быстро можно было оказаться в опасной ситуации – отказаться от веры. Иногда для этого и делать ничего не надо было. Так как ничего не делать и ничего не говорить уже может быть не правильным, может быть грехом. Удержание веры всегда зависит от активного желания и содействия с нашей стороны, при том, что Бог несёт основною ношу. Нужно хотеть верить, даже если веру нельзя как-то самому смастерить. Вера – это подарок. Но даже подарки надо принимать. 
Кто же соблюдает слово Его
Мы же знаем, что не мы соблюдаем слово, но что Его слово держит нас. И это слово очищает нас (Ин. 15:3). Мы имеем в Иисусе верного ходатая перед Отцом. И если кто-то согрешит, то Иисус становится активным и ходатайствует за нас и за весь мир. Поэтому мы в Него верим. Поэтому мы свидетельствуем о Нём. И если кто и согрешит, т.е.  о Нём не свидетельствует, то всё равно мы имеем в Нём ходатая перед Отцом, который справедлив, потому что Он является примирением за грехи наши. Он приведёт нас в порядок, если мы отказались от Него и не свидетельствовали о Нём. 
Так жить, как жил Он 
Мы должны не только говорить: я знаю Его. Это конечно тоже, но мы должны так же и Его заповеди исполнять. Мы должны так жить, как Он жил. Потому что тот, кто соблюдает Его слово, в том истинно любовь Божья безупречна. Там стало светло. Такой человек и есть «дитя Божье».  К этому вы были призваны, потому что и Христос пострадал за вас, оставив вам пример, чтобы вы следовали по Его стопам! 1Петр. 2:21
Аминь.                                              + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 344]
