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	8 Наконец будьте все единомысленны, сострадательны, братолюбивы, милосерды, дружелюбны, смиренномудры; 9 не воздавайте злом за зло или ругательством за ругательство; напротив, благословляйте, зная, что вы к тому призваны, чтобы наследовать благословение. 10 Ибо, кто любит жизнь и хочет видеть добрые дни, тот удерживай язык свой от зла и уста свои от лукавых речей; 11 уклоняйся от зла и делай добро; ищи мира и стремись к нему, 12 потому что очи Господа [обращены] к праведным и уши Его к молитве их, но лице Господне против делающих зло, (чтобы истребить их с земли). 13 И кто сделает вам зло, если вы будете ревнителями доброго? 14 Но если и страдаете за правду, то вы блаженны; а страха их не бойтесь и не смущайтесь. 15 Господа Бога святите в сердцах ваших; [будьте] всегда готовы всякому, требующему у вас отчета в вашем уповании, дать ответ с кротостью и благоговением. 16 Имейте добрую совесть, дабы тем, за что злословят вас, как злодеев, были постыжены порицающие ваше доброе житие во Христе. 17 Ибо, если угодно воле Божией, лучше пострадать за добрые дела, нежели за злые;


Являются ли христиане простаками?
Ах, ты не знаешь, что такое простак (Softie) – Это противоположность мачо . – Ах, ты не знаешь и этого? – Оба слова введены в словоупотребление в Германии в 1970-х годах. Softie английское слово  происходит от soft, которое означает: мягкий, чувственный. А macho происходит из испанского языка и означает: агрессивный, прямолинейный мужчина. Оба эти слова могут означать как обидное обращение, так и дурную клевету, в зависимости от того, кто это говорит, кому и когда.
Как бы то ни было, рассмотрим типы
Про мачо  говорят, что он уделяет большое значение мускулам, машинам и спорту. Женщин он рассматривает как трофей или как уборщиц, но именно по отношению к ним он проявляет бросающиеся в глаза, иногда назойливые обольщающие манеры, причем, ни с одной женщиной он не хочет быть постоянно. 

Простак наоборот описывается как чуткий, понимающий и чувствительный. К сожалению, ему не хватает типично мужских качеств, что представителями его пола воспринимается отрицательно, и его считают тряпкой. 
Пример: Отец семейства лежит удобно на диване, ему хорошо. Женщина в это время убирает квартиру, варит и печет и держит все в порядке. Он говорит: „Золото, я вижу, как ты стараешься. Закрой, пожалуйста, дверь, я не хочу на это смотреть.“ Является ли такое поведение деспотичным или деликатным? Я предоставляю право судить вам. 

Machie  -- это смесь между мачо и простаком. Machie это уверенный в себе, но не заносчивый человек, который в нужный момент может быть чутким, и для него не проблема заниматься детьми и домашним хозяйством. 

И так, теперь ты знаешь об этом. Я не знаю, о ком подумал ты, услышав о понятиях Macho, Softie или Machie. А теперь возьмем раздел Библии и рассмотрим подробнее. Здесь встречаются понятия, которые мы слышали в речи, но, по сути, они вызывают не меньше вопросов: единомысленны, сострадательны, братолюбивы, милосерды, дружелюбны, смиренномудры, терпеливы, удерживая язык и  уста, уклоняющиеся от зла, ищущие мира. -   Macho или Softie?
Так описывает Апостол Павел христиан, каким они должны быть. Являются ли они таковыми, зависит от каждого из них. При этом сами они не могут измерить, хотят ли они быть мягкими или нет. Апостол думает, что за все это однажды придется ответить, сейчас перед людьми и земным судом, но потом перед небесным Судьей. Петр представляет это как Божью волю, к которой нужно стремиться, и как того хотят христиане. Но так ли это?
Терпеть несправедливость или творить несправедливость?

Найти правильный ответ здесь нетрудно. Терпеть несправедливость мы не хотим, творить ее тоже. То, что постоянно что-то идет неправильно, знаем мы все, но здесь имеется в виду совсем не это. 
Иногда нам приходится бороться на обоих фронтах: мы должны взять себя в руки и владеть собой, чтобы не сотворить несправедливость. При определенных обстоятельствах зло может свершиться легко. Иногда мы даже не замечаем, что наседаем на другого и оспариваем у него что-то, совсем не имея на это права. Апостол знает об этом и советует: уклоняйся от зла и делай добро; ищи мира и стремись к нему. Легко говорить. Кто же знает, что правильно, а что неправильно? Что зло, а что добро? Кто имеет мерило добра и зла? 
Кроме того, мы знаем, что обе величины меняются. То, что сегодня правильно и хорошо, может завтра быть неправильным и злым. То, что при одних обстоятельствах правильно, в другой ситуации может быть абсолютно неправильным. То, что можно посоветовать одному человеку, нельзя посоветовать всем сразу. Жизнь многообразна и люди многосторонни. Один и тот же человек может изменить свое мнение, даже несколько раз в течение жизни, возможно даже несколько раз за день. Все имеет другую сторону или даже третью. А что имеет в виду Павел?
Христианин уклоняется от зла
Мы приглашаем людей придти к Иисусу, их Спасителю. Мы ожидаем, что они примут правильно решение. Они должны довериться руке Божьей и предаться Ему. Некоторые называют это «обращением». Это правильно и это может стать первым шагом. Но это никогда не может быть всем. Должно добавиться еще что-то. 
Петр указывает на то, что нужно обратиться не только к Иисусу, но и уклониться от зла. Это должно быть еще одним решением. Наверно это нужно повторять каждый день: 
Я хочу жить и видеть добрые дни, поэтому я хочу удерживать язык мой от зла и уста мои от лукавых речей. 
Я хочу, чтобы Бог повернулся ко мне. Очи Его смотрели на меня, а уши Его слышали мою молитву, поэтому я хочу уклониться от зла и делаю добро. Я ищу мира и стремлюсь к нему. 

Я хочу унаследовать благословение Божье, потому что я призван Богом для этого, поэтому я хочу благословлять других, даже если от них мне приходит зло. Я не хочу платить злом за зло или бранью за брань. 
Я спрашиваю тебя: ты уже молился так хоть раз? Ты абсолютно осознанно уклонился от зла? Это нужно понять внутри себя. За это нужно стойко молиться. С первого раза это может удаться, но часто нет. Тогда нужно учиться, учиться и учиться. Как говорит Иисус в Mф. 11:28-30? Придите ко Мне все труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас; 
 возьмите иго Мое на себя и научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирен сердцем, и найдете покой душам вашим;  ибо иго Мое благо, и бремя Мое легко.
Христианин творит добро
Следование за Христом – это не прогулка. Спасение даруется нам, но святости мы должны добиваться. В словах Иисуса скрывается и то, и другое все страждущие и обремененные успокаиваются. Абсолютно верно! Но затем они должны учиться у Иисуса. А чему? Ответ: Учитесь у меня нести Мое бремя и будьте как я кротки и смиренны сердцем. Ибо иго Мое благо, и бремя Мое легко. Только так вы найдете покой для ваших душ. 
Если ты нашел путь к Иисусу, или Иисус нашел тебя, то учись у Него быть единомысленным, сострадательным, братолюбивым, милосердым, дружелюбным, смиренномудрым. Все христиане должны быть единомышленны. Вы не должны все иметь одинаковое мнение, как под копирку. Тем не менее, по вам будет видно, кто ваш Господь. Для этого не нужны полоски и знаки на рукавах, также ни звезды, ни погоны или нагрудные знаки. Господа Бога святите в сердцах ваших и имейте добрую совесть. Дайте засиять надежде, которая в вас с нежностью и богобоязненностью. Мы замечаем, что христианское хвастовство не имеет с этим ничего общего. Братья и сестры в Господе спрашивали меня: „Почему ты не встаешь на колени во время молитвы?“ и я смог лишь ответить: „на коленях я такой же высокомерный“.

                                 Христианин ищет мира
Мы бы основательно недопоняли Петра, если бы захотели сейчас составить новый кодекс поведения. В этом нет нужды и желания. И мы не придумаем ничего нового. Все, что могло бы быть важным для нас, уже испробовали другие до нас. Но мир будет, если мы кротко и покорно будем учиться у Иисуса.  Учеба требует времени. Учеба требует упражнений. Учеба требует учителя. Учеба означает, что сегодня я знаю больше, чем вчера и завтра буду знать больше, чем сегодня. Также как в школе переходишь из класса в класс. 
Христианин стремится к нему.
Речь идет о мире. К нему мы должны стремиться. Это не имеет ничего общего со спешкой, а  серьезным стремлением при любых обстоятельствах хотеть мира. Мир для меня, почему бы нет? Возможно сначала для меня и со всей уверенностью во мне. Но затем для ближнего. 
Наверно в семье нам это дается труднее всего. Мир с супругом. Мир с братьями и сестрами. Мир между поколениями. Затем и мир с родственниками. Мир с соседями. Мир на работе и в школе. Мир в общине и братском совете. Мы можем все время расширять радиус. Наверно с возрастающим отдалением нам становится все легче иметь мир. Я еще не спорил ни с одним китайцем. Он слишком далек от меня. У меня еще никогда не было спора с южноафриканцем. Откуда? Он меня никак не затрагивает. Я хочу подчеркнуть, что жить в мире или заключить мир с ближним сложнее, чем с тем, кто далек от меня и чужд мне. 
И, несмотря на это, христиане несут ответственность за мир в мире. Они молятся за мир и трудятся в качестве миротворцев. Если мы откроем глаза, то для этого есть много возможностей. Будьте всегда готовы всякому, требующему у вас отчета в вашем уповании, дать ответ с кротостью и благоговением. Ни надежду, ни мир нельзя «застолбить». И даже если  злословят вас, как злодеев, были постыжены порицающие ваше доброе житие во Христе. Ибо, если угодно воле Божией, лучше пострадать за добрые дела, нежели за злые. Этому и многому другому мы тоже можем научиться у Иисуса.
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 345]
