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	1 И сказал Господь Авраму: пойди из земли твоей, от родства  твоего и из дома отца твоего, в землю, которую Я укажу тебе; 2 и Я произведу от тебя великий народ, и благословлю тебя, и возвеличу имя твое, и будешь ты в благословение; 3 Я благословлю благословляющих тебя, и злословящих тебя прокляну; и благословятся в тебе все племена земные. 4 И пошел Аврам, как сказал ему Господь; и с ним пошел Лот. Аврам был семидесяти пяти лет, когда вышел из Харрана.                                                 


Тяжёлое призвание
Часто миссионеры рассказывают, что они, собственно, не хотели идти на миссионерское служение, в то время как, другие уже с детства сгорали желанием служить Богу „на передовой“. Это может жестко встретить человека, если его достигает призыв: Пойди из земли твоей. Не обязательно быть домоседом, если себя прекрасно чувствуешь на своей родине. Также не обязательно быть националистом, если любишь свою родину, охотно разговариваешь на её языке и придерживаешься ее обычаев. Это все нормально и понятно.
Это может жестко встретить человека, если его достигает призыв: Пойди от родства твоего. Как могут быть  прекрасны семейные праздники, дни рождения и юбилеи, которые празднуются  вместе. Но также и профессия или работа. Резчики по дереву, рыбаки  в открытом Северном море, ювелиры в Пфорцгайме или плотоводы на Боденском озере. Часто это специальные профессиональные знания, которые объединяют целые династии. Или задания, которых одному невозможно осилить. Это может жестко встретить человека, если его достигает призыв: Пойди из дома отца твоего. Мир рушиться, для того, кто должен идти, или для того, кто остаётся.

Слишком мало кому в общинах понятно, что это значит, получить призыв на служение в Царство Божие. В церкви в России было так, что в своей общине вырастали. Если мужчина достигал определённого возраста, его ставили к Слову. Братья вводили, сопровождали, может быть, и критиковали его. Но такой призванный или даже рукоположенный  брат оставался в своей семье, в своей общине и в своей стране. Он был в кругу своих родственников и друзей. Это иногда помогало, иногда, однако, и мешало.
Если в Германии молодой юноша или девушка получает призыв Божий, это значит: Иди в землю, которую Я укажу тебе. Эта страна может быть уже давно в поле зрения. Иногда начинаешь обучение и «попутно»  узнаешь, куда данный путь ведёт. Не все призываются за границу и в другую культуру. Пути Господни  разнообразны. Повеления Господа праведны, веселят сердце; Пс.18:9. Но, все же, иногда это настоящая борьба, пока Богом, званный и призванный, находит всецелое «да» к призыву.
Слишком мало кому из посылаемой общины понятно, что для выезжающего значит:  Пойди из земли твоей, от родства  твоего и из дома отца твоего, в землю, которую Я укажу тебе. Слёзы проливаются  уже намного раньше официального прощального часа, родители не хотят отпускать своих детей, или собственное хозяйство может потерпеть  ущерб или находится под угрозой. Нередко образовывается пробел в работе общины, в молодежи  или в хоре. Именно тогда должно быть ясно, кто призвал. Была ли это жажда приключений? Было ли это искусство убеждения? Было ли это личное разочарование? Было ли это необдуманно и нерешительно? Кто произнес призыв? Кто будет поддерживать? К Авраму говорил ГОСПОДЬ! Он посылал его в абсолютно открытое будущее, но с чудесным обетованием. 
Миссионерской общине  не вполне понятно, что это значит для выезжающих: они должны оставить все. Сколько контактов они должны прервать. Должны,  возможно,  много сил и труда вложить в изучение нового языка и культуры. То, чего не знают, но всё же надеются. Может и здоровье будет затронуто. Каких опасностей ожидать в лесу или на дороге или в большом городе или от завистливых соседей. Насколько тяжелым может быть сотрудничество с другими миссионерами. Как приходят и должны преодолеваться  сомнения. Как связь с родиной становится все меньше и слабее. Как старые и хорошие друзья, в конечном счете, тебя не понимают. Как грызёт разочарование, если не видно успеха. Если хочется о чём-то сообщить домой, но приходиться сообщать только негативное.  Этот список можно было бы продолжать бесконечно.
Аврам вышел
Что у него было на руках? Даже если он имел бы атлас или сведущего гида, кто сказал бы ему в каком направлении идти?  В конце концов, Авраму было 75 лет, когда он вышел из Харрана. Не самый молодой. Но Аврам вышел, как ГОСПОДЬ ему сказал. Мы называем это "дорогой веры", если нет ничего кроме призвания и никаких других гарантий, как только обетования Божии. Однако, мы поем охотно и громко:

Только дорога веры безопасна,

Не достижима  для врага.

Громче всего поют это те, которые остались дома. Они не знают искушений миссионеров. Они мало знают о неприязнях со всех сторон. Им-то не нужно отказываться от комфорта. Они чувствуют себя хорошо в своей  семье, родстве и в своей стране.
„Все же не могут пойти!“ – как часто мне пришлось слышать это предложение. Эту подушку кладут себе под голову и довольствуются в святости.
И будешь ты в благословение
Некоторые думают, это - обетование, божественное обещание. Да, но только для тех, которые действительно идут. Обещание Иисуса в Мф. 28:19-20, собственно говоря, относится к тем, кто идёт  и научает все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать все, что Иисус повелел.  По сущности к ним относится обещание Иисуса: И се, Я с вами во все дни до скончания века.  Но это обещание относится действительно к тем, которые пошли. Они это действительно испытают. Се!
И будешь ты в благословение. Но это может быть и поручение.
Бог знает, чего хочет. Он говорит это Авраму. Он должен. 
Он должен быть благословением. Не для себя, а для других. Не для своей семьи, родства или для своего отечества. Для других. Для совсем других. В другом месте. Для них призвание Аврама должно быть благословением, на то воля Господня. А как же Аврам? Останется ли он с пустыми руками?  Нет, у Бога есть надежная система:  Я благословлю тебя, и будешь ты в благословение.
Прекрасно для Аврама,  которого  уже 75 лет, а другого нам не известно, зовут Аврамом, что значит: высокий отец. До сих пор он подчинялся своему отцу Фарре. Теперь Бог повелительно вступает в его жизнь. Быт.12  Еще 24 года он должен быть „Высоким отцом“, затем  Бог превратил его имя в „отец множества народов“. Быт.17  В свои 99 лет Авраам очень много пережил с живым Богом. Это был долгий путь, на котором много было прожито. Но Бог дал и сдержал свои обещания: Я благословлю тебя, и будешь ты в благословение. Из относительно маленького пастуха бедуина Аврама  из двуречья  Евфрата и Тигра  стал  глубокоуважаемый бедуинский  шейх Авраам, простирающийся от  целины Евфрата до Нила в Египте. Бог сделал его большим народом.
Являешься ли ТЫ Аврамом современности?
Может быть ТЕБЯ, да как раз ТЕБЯ,  Господь  хотел бы призвать. Почему и ТЕБЕ Он не может сказать: Я благословлю тебя? Почему Господь не может как раз ТЕБЕ сказать: И возвеличу имя твое? Почему Господь не может как раз ТЕБЕ сказать: И будешь ты в благословение? Почему Господь не может и ТЕБЕ сказать: И благословятся в тебе все племена земные? Может быть это звучит так: И благословятся в тебе много людей на Земле? У Бога надо быть готовым ко всему.
Как нам реагировать на такой библейский текст? Здесь несколько импульсов:

1. Жди, пока Господь скажет.
 2. Слушай, говорит ли ГОСПОДЬ.

                  3. Слушай внимательно, чего Господь хочет.

                          4. Делай то, чего Господь хочет.
Авраму нужны сотрудники
Призвание и конкретное обещание, это уже очень много. Но Бог делает еще больше. И с ним пошел Лот. Племянник, который намного моложе, мог быть большой помощью Авраму. Мы, правда, о нём читаем не только хорошее, но это касается и Аврама. О нас тоже можно было бы достаточно много сообщить негативного.  Но Бог может позволить Себе это. Он может призвать и плотски  настроенных сотрудников в качестве служителей. Он может из находящегося под угрозой и споткнувшегося Аврама сделать отца веры. Никто не застрахован.
Аврам не один должен начать "эмиграцию": пойди из земли, от родства  и из дома отца своего.  Лот наверняка был не раз для него утешением. Во всяком случае, он получал  „капли благословения“ когда Бог исполнял Своё обещание:  Я благословлю благословляющих тебя. Под благословением Божиим никогда не находишься один. Оно распространяется на окружающих. Оно растёт.
Были и враги
Это нормально. Кто имеет большой успех, у того и много завистников. Они очень внимательны и реагируют ревниво и восприимчиво. Кто не хотел бы находиться под благословением Божиим? Но Бог хочет благословлять только тех, которые благословляют мужа Божия. Бог хочет благословлять тех, которые ищут и участвуют в благословенной работе. Бог хочет с избытком благословлять, если мы Царство Божие ставим на первое место. Иисус так об этом говорит в нагорной проповеди 

Мф.6:33: Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам.
Завистников и недоброжелателей, саботажников и презирающих,  критиков и проклинающих  Он  проклинает и лишает благословения.
Бог несравнимый
С одной стороны, мы не хотим равняться с Авраамом, так как он должен был выполнить поручение в своё время. Союз Бога с ним и обетования о нем относятся исключительно к Аврааму. Но о нем можно радоваться. Его можно взять себе в пример. Под его благословение можно встать. В конце концов, в нём благословятся все племена земные.
Так как мы верим в того же самого и все же несравнимого Бога, он не бросит нас на произвол судьбы. Он будет дарить нам также попутчиков и сотрудников. Он вспомнит и наше имя и этим самым прославит Себя. Он и нас благословит и сделает благословением для других. Бог не стыдится называться ТВОИМ Богом; ибо Он построил для ТЕБЯ город. Евр.11:16. 
Аминь.                                               Фолькер Э. Зайлер [Ред.346]
