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	26 А Филиппу Ангел Господень сказал: встань и иди на полдень, на дорогу, идущую из Иерусалима в Газу, на ту, которая пуста. 27 Он встал и пошел. И вот, муж Ефиоплянин, евнух, вельможа Кандакии, царицы Ефиопской, хранитель всех сокровищ ее, приезжавший в Иерусалим для поклонения, 28 возвращался и, сидя на колеснице своей, читал пророка Исаию. 29 Дух сказал Филиппу: подойди и пристань к сей колеснице. 30 Филипп подошел и, услышав, что он читает пророка Исаию, сказал: разумеешь ли, что читаешь? 31 Он сказал: как могу разуметь, если кто не наставит меня? и попросил Филиппа взойти и сесть с ним. 32 А место из Писания, которое он читал, было сие: как овца, веден был Он на заклание, и, как агнец пред стригущим его безгласен, так Он не отверзает уст Своих. 33 В уничижении Его суд Его совершился. Но род Его кто разъяснит? ибо вземлется от земли жизнь Его. 

34 Евнух же сказал Филиппу: прошу тебя [сказать]: о ком пророк говорит это? о себе ли, или о ком другом? 

35 Филипп отверз уста свои и, начав от сего Писания, благовествовал ему об Иисусе. 36 Между тем, продолжая путь, они приехали к воде; и евнух сказал: вот вода; что препятствует мне креститься? 37 Филипп же сказал ему: если веруешь от всего сердца, можно. Он сказал в ответ: верую, что Иисус Христос есть Сын Божий. 38 И приказал остановить колесницу, и сошли оба в воду, Филипп и евнух; и крестил его. 39 Когда же они вышли из воды, Дух Святый сошел на евнуха, а Филиппа восхитил Ангел Господень, и евнух уже не видел его, и продолжал путь, радуясь. 


Казначей из Эфиопии
В воскресной школе cпросили, чем занимается казначей из Мавритании. Один, очень смышленый, ответил: „Он заботится о благе своей души“ Не плохо, хотя и не совсем верно. Он заботится о государственных финансах королевы Кандакии в Эфиопии. Это  было бы и уточнением понятия "Мавритания". Так уже давно не говориться. Также и не следует говорить «Мавр» или «Негр», чтобы никого не дискриминировать. 
Но закрыв глаза, представьте себе картину африканца. Черная кожа и кудрявые волосы, к тому же экзотическую одежду и много золота на руках, ушах и вокруг шеи. Я думал раньше, что все чернокожие из Африки или Америки одинаково выглядят, но это не так. С тех пор как мы приняли мальчика из Эритреи как приемного сына в нашу семью, я тоже научился различать. Чем светлее, тем выше в ранге и почёте. Темные народы - это служители, а светлые - господствующая раса.
Мы были однажды с семьей на отдыхе. Мимо нашего жилого автоприцепа проехал на велосипеде чернокожий американец. Вдруг прибегает наш Жимал и говорит: „Правда папа я не такой чёрный!“ Нет, не такой чёрный, но всё же темнее, чем все окружающие тебя немцы. Эритрейцы, скорее светлее. Казначей бросался в глаза во время своего путешествия. Дети бежали от него, женщины закрывали рот платком и смеялись. Однако казначею не надо было прятаться, в конце концов, он был казначеем королевы Кандакии из Эфиопии. Вместе с тем он господствовал над народом и управлял финансами и сокровищами самой богатой королевы того времени. Он не был бедным, как мы это знаем по картинам из Африки. Золото и его белые зубы выделялись на фоне черной кожи и блестели на солнце.
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Феллахи
Обе группы утверждают, что являются потомками Соломона, царя  Израильского, и Македы, королевы Эфиопской. После посещения королевой  Соломона она возвратилась беременной домой. Поэтому ее ребенок также был чёрным. Ребенка звали  Бауна Лекхем или Менелик I. Согласно легенде, он, будучи юношей,  поехал к своему отцу в Иерусалим и был там помазан под именем Давид II царём израильского Сиона. Соломон приказал, чтобы весь придворный штат отдал своих первородных детей в сопровождение Давиду, чтобы царь Менелик I смог основать второй, африканский Израиль в Эфиопии. Таким образом, феллахи  имеют семитское происхождение, но феллахи - это темнокожие Хамиты. За тысячелетия, происходящие из Израиля аристократы, очень сильно смешались с черным эфиопским населением.
Другие источники видят происхождение этого народа в одном из 10 колен Израиля, которые при царе Иеровоаме отделились от первоначальной группы двенадцати и основали Северное государство. В 8 веке до Р.Х. Ассирийцы / Вавилоняне нападали на империю и депортировали много людей, преимущественно из правящих слоёв, в Месопотамию (сегодняшний Ирак). Вследствие этого пропало колено Дан, которое, как бы это ни было, попало через пустыню в Эфиопию.

Эти еврейские люди из колена Дан, по всей вероятности, забрали с собой ковчег из скинии. В храме, который Ирод Великий повелел расширить, в котором и Иисус часто находился, больше не было ковчега. Он находился уже в Эфиопии и был там, вероятно, в употреблении на богослужении.
В 1984 году через еврейский воздушный мост "орлиные крылья" были вывезены на самолете в Израиль примерно 12.000 феллахов. Название этой операции взято из Исайи 40:31: А надеющиеся на Господа обновятся в силе: поднимут крылья, как орлы, потекут - и не устанут, пойдут - и не утомятся. Операция заключалась в том, что израильские самолеты неожиданно приземлились в Эфиопии, и прежде чем можно было среагировать, они снова исчезли.
Прибывших в Израиль феллахов, не ждал тёплый приём Сиона. Это не была обетованная земля, как этого многие ожидали. Темнокожие просионисты и сегодня ещё наталкиваются на непризнание. Ортодоксальные евреи вовсе не признают их за „настоящих евреев“, хотя феллахам надо отдать должное,  что они в пещере у Аксума в Эфиопии  прячут из скинии пропавший ковчег, святую мать Сиона. 
Так, по крайней мере, звучит версия одной стороны.
Казначей на обратном пути из храма
После мысленной прогулки я возвращаюсь назад „к нашему феллаху“ в Деяниях Апостолов 8, казначею Эфиопии, отклоненному в храме „пилигриму издалека“. Именно так толкуют большинство толкователей Библии, что он хотел поклониться, но ему не позволили.
Вероятно, он смог молиться к Богу евреев, так как в храме имелся также "по милости " так называемый „двор  язычников“. Вероятно, это было для него уже достаточно  на дистанции помолиться Богу своих отцов. Но он купил себе свиток, определенно не как сувенир. Свиток Исайи, как мы слышали, для всех евреев самая важная часть библии. Тут же он начал читать её. Дошёл ли он уже до 53 главы? Тогда это был бы признак того, что он хорошо знает еврейский язык. Открыл ли он случайно свиток на этом месте? В этом случае Бог через видение дал ему самое главное место для чтения и размышления. Оно звучит: Как овца, веден был Он на заклание, и как агнец пред стригущим его безгласен, так Он не отверзал уст Своих. От уз и суда Он был взят; но род Его кто изъяснит? ибо Он отторгнут от земли живых;. Ис. 53:7.8
В овцах он хорошо разбирался, так как народ был народом пастухов и земледельцев в районе Африканского рога. Он знал, что такое стрижка овец, так как, вопреки своему высокому положению, часто сам принимал в этом участие. То, что овцы терпеливы и ждут без звука своего заклания, он знал. Но ему было тяжело применить этот текст на человека. Он чувствовал из контекста, что здесь описывается особенный Человек.
Неповторимо описание, что он страдает как овца и умирает невинно. Что Он отнимется от земли, и всё же будет иметь бесчисленное количество последователей. Текст так содержателен. Прочитанное так потрясающе. Последствия неописуемы. Вывод  неотъемлемый.  Что он мог начать с данным Словом Божьим? Только теперь он замечает, что он ничего не знает. Но это Писание, очевидно, знает все о его Боге, если бы он только мог понять его. Сценарий к книге, в которой встречаются два человека из разных культур на полевой дороге, мог написать только Бог.
К тому же самому часу, когда казначей беспомощно сидит перед этим свитком, разбирает по буквам, размышляет, как он мог бы приблизиться к этому Богу или этому слуге Божьему, в описании Исайи, ангел Господний  является к диакону и евангелисту Филиппу и дает ему совершенно конкретное, вероятно, несколько абсурдное миссионерское поручение. Филипп был смущен и лишён речи. „Чего хочет Бог от меня ? Почему я должен при этой жаре идти на полевую дорогу, которая ведет из Иерусалима в Газу? Это не разумно“. Мы постоянно слышим сообщения о боях в Секторе Газа. 
Иногда  Бог даёт поручения, которые не подчиняются никакой логике. Что тогда делать? Сделать, как хочет Бог, и  вынести насмешки людей? Не сделать, и из-за не послушания по отношению к Богу, потерять сон?  Уклониться, может, кто другой займётся этим делом? Или с песней на устах: "Дорога веры надёжна, непостижима для врага" приняться за дело?
Я испытал уже обе ситуации: Как то, что я сидел перед библией и ничего не понимал, во всяком случае, ничего, что могло бы мне помочь. Но также и то, что я чувствовал поручение, с Ангелом или без Ангела, и я точно знал, что я должен был делать, и не делал это, а если делал, то нерешительно или неохотно. У меня было бы достаточно симпатии к Филиппу, если бы он отказался от этого поручения. Но он пошел! Было жарко, но он пошел. Он устал и был слаб, но он пошел. Он шаркал ногами, но шёл.

 Всё, что следовало дальше, о чём мы читали, и что нам казалось таким святым и прекрасным, было возможно, так как человек повиновался. Мы могли бы испытывать гораздо больше чудес, если бы мы повиновались.

Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред.347]
Был ли он уже по-еврейски верящим мужчиной, евреем диаспоры или только религиозно заинтересованным? Он мог бы быть также феллахом. Феллах значит в Эфиопии "иностранец" или "чужак", "ссыльный" или "безземельный". Это ни в коем случае не положительное обозначение. Феллахи и Aмхары, особенно королевская династия Соломонидов, настаивали  на этом историческом происхождении.








