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	1 Итак, если [есть] какое утешение во Христе, если [есть] какая отрада любви, если [есть] какое общение духа, если [есть] какое милосердие и сострадательность, 2 то дополните мою радость: имейте одни мысли, имейте ту же любовь, будьте единодушны и единомысленны; 3 ничего [не делайте] по любопрению или по тщеславию, но по смиренномудрию почитайте один другого высшим себя. 4 Не о себе [только] каждый заботься, но каждый и о других. 


У стола Господня
В 7-ое воскресение после Троицы тема богослужения - «Причастие». В течение столетий она прошла довольно изменчивую историю.  Мартин Лютер и Гульдрих Цвингли в 1529 году  в «споре о вечере» не пришли к единому мнению. Это привело  во время Реформации к возникновению различных протестантских церквей: лютеранской, реформатской и униатской. В текущем экуменическом движении между конфессиями, учение о Причастии играет центральную роль.

Спор о Причастии во время реформации.

С 1526-1529 год Лютер и Цвингли обменялись рядом брошюр о таинстве Святого Причастия. Они были едины в том, что оправдание  пред Богом не достичь  добрыми делами, но только верой в единого Бога и искупительную смерть Иисуса Христа. Но спор о вечери Господней остался.

Мартин Лютер видел в вечере Господней самое глубокое проявление  благодати Божией и выразился: " Это истинные Тело и Кровь Господа нашего Иисуса Христа, содержащиеся в хлебе и вине и находящиеся под видом хлеба и вина, которые нам, христианам, заповедано Словом Христовым есть и пить. (реальное присутствие). 

 Гульдрих Цвингли видел в Причастии и ее элементах лишь символическую силу, которая должна  пробудить память о Воскресшем. Только в памяти верующей общины Христос духовно присутствует. 

Филипп Меланхтон и Мартин Буцер пытались компенсировать и им удалось  "В верхней немецкой Реформации," объединить  оба лагеря в третьей конфессии - униатской церкви. 

Общим пунктом было, однако, отвержение католического учения о пресуществлении, где хлеб и вино реально и неизменно превращаются во время празднования Святого Причащения (Евхаристии) в плоть и кровь Иисуса. 

Так различаются, к сожалению, в этом пункте исповедания протестантские церкви в Германии. В России тоже, потому что эмигранты 250 лет назад прибыли из этих церквей и принесли  с собой сборники песнопений, катехизисы и книги с проповедями. В ситуации меньшинства в России  реформаторская часть стала крылом Евангелическо-Лютеранской Церкви, глава которой  был (православный) император,  пока 16/17.7.1918 года царь Николай II и его семья были убиты в Екатеринбурге Яковом Юровским и большевистскими приспешниками.

                                  Желание спорить?

Павел задал в 1 Кор. 11:16 этот вопрос не просто риторически.
Он серьезно относился  к тому, чтобы во время Причастия царил порядок, никому не отдавалось предпочтение и прежде всего, был мир. Он мог только передать, что он сам получил, т.е. слова установления (стихи 23-26). И он дважды повторил то, что сказал Иисус: Сие творите в Мое воспоминание. Требование памяти по стихам 24 и 25 встречается только в Евангелии от Луки (22:19) и у Павла. Матфей и Марк не привели его, а Иоанн вообще не написал слова установления Святого Причастия. Удивительно!

В Евангелии от Иоанна мы находим смысл тела и крови в его 6-й главе, 53-59 во время знаменитой речи о хлебе в синагоге в Капернауме, в узком кругу.

Иоанн  (глава 13) очень подробно повествует об омовении ног Иисусом своим ученикам на последней тайной Вечере. Он призывает их делать то же самое: Ибо Я дал вам пример, чтобы и вы делали то же, что Я сделал вам. Ин. 13:15. Это не было введено, как порядок в общине, за исключением, что Папа Римский до сих пор каждый год в Страстную Неделю, делает это двенадцати избранным католикам.

Омовение ног нами, протестантами, не практикуется, при этом утверждая, что существует только два таинства, которые поручил исполнять Иисус - Крещение (Мф. 28:19) и Причастие (Лк. 22:19). Омовение ног мы  просто «упразднили», а остальные задания из великого поручения "мы также изъяли":

1. «Идите», поручение заниматься миссионерской 


      деятельностью во всех народах

2.  «Делайте учениками», поручение евангелизации

3.  «Уча их соблюдать», ученичество и учение.
Итак, великое поручение намного обширнее, чем то, как сегодня об этом проповедуется. Только тем, кто соблюдает все, относится и обещание Иисуса: И вот, Я с вами во все дни до скончания века. Mф. 28:20.

Иисус говорил во время установления Причастия о том, что мы  получаем «прощение грехов», но подразумевал не прощение через Причастие, а через Его кровь, которую Он пролил на кресте за нас. (Mф.26:28; Mк.14:24; Лк.22:20).  К сожалению, это  сегодня почти не проповедуется и даже полностью отрицается христианскими богословами. Дискуссия об исповедании  неизбежна.

Согласно лютеранскому учению, таинства являются «знаками и свидетельством» воли Божьей, через которые вера, с одной стороны пробуждается, а с другой стороны укрепляется. 

Что необходимо христианам?

Павел пишет пастырское и доктринальное письмо к христианам в Филиппах. В этом европейском городе он и его спутники Сила, Тимофей и Лука стали свидетелями великого пробуждения, но и пережили много гонений. Это должно было их сплотить и развить. Ни один христианин не является совершенным. Кроме того, ни одна церковь не является совершенной. От начала зарождения веры, должно присутствовать соответствующее росту продвижение вперед, надеюсь, и вверх. В вере можно всегда еще что-то   дополучить.

«Христиан не считают, их взешивают». Ибо Господь есть Бог ведения, и дела у Него взвешены. 1Царств 2:3 «Церковь оценивается не по количеству ее членов, а по её силе». Ты не много имеешь силы, и сохранил слово Мое, и не отрекся имени Моего.  Oткр. 3:8 «Бог измеряет  не голову, а сердце». Я [смотрю не так], как смотрит человек; ибо человек смотрит на лице, а Господь смотрит на сердце. 1Царств 16:7.

Чего христианам в Филиппах еще не хватало? Что  могло бы быть важным для общин начального времени? Что нам сегодня следовало бы желать, о чем молиться и к чему  совместно стремиться? 

· наставления во Христе,

· утешения любви,

· общение духа,

· сердечной любви и сострадания 

· единомыслия,

· иметь ту же любовь,

· быть в полном согласии и,

· ничего не делать из эгоизма,

· ничего не делать из тщеславия

· в смирении почитать другого выше, чем самого себя
· видеть не только свое 

                             Имеется ли это у вас?

Некоторые из нас, читателей или слушателей, этих заметок вспоминают времена пробуждения в их жизни. Другие же едва понимают, о чём идет речь. Иисус называет это в Откровении 2:4 «первая любовь». Ее можно оставить. От нее можно отречься. Но ее нельзя сделать самому. «Первая любовь» возникает через совместные духовные переживания и личный опыт в вере.  «Первая любовь» - горячая  симпатия и преданность веры, преданность Господу веры, Иисусу Христу. «Первая любовь» - это также опыт крепко сплочённого общества и нерушимого братства. Здесь  не имеет значения возраст или пол, внешний вид или окружающая среда,  профессия или статус.  Именно это является явным знаком и свидетельством для окружающих. 

Первосвященническая молитва Иисуса в Гефсиманском саду (Ин. 17) является сильным примером теплоты и единства Иисуса Христа со своим Отцом в небесах. Но и сплоченность, и общение с учениками, со всеми учениками. Через любящее единство учеников с Иисусом (Святой Отец, соблюди их во имя Твое, тех, которых Ты Мне дал, чтобы они были едино, как и мы Ин.17:11), через данного Святого Духа (Авва, Отче! Рим. 8:15) и уникальные отношения Иисуса Христа со Своим небесным Отцом (Авва, Отче, все Тебе возможно. Мк.14:36) выражается  «первая любовь».

· «Первая любовь» первой общины нашла отражение в единодушной молитве. Деян.1:14.

· «Первая любовь» первой общины была выражена не в одной разговорной речи (языки), но в одном содержании вести,  присутствующем во всех языках. Деян. 2:8 +11.

· «Первая любовь» первой  общины, выражалась в одном крещении, которое подразумевало наличие веры. Деян. 2:38
· «Первая любовь» первой общины выражалась в  пробуждении  и покаяниях. Деян. 2:41.

· «Первая любовь» первой общины выражалась в едином исповедании веры.  И они постоянно пребывали в учении Апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах. Деян. 2:42.

· «Первая любовь» первой общины выражалась в страхе Божием, знамениями и чудесами. Деян. 2:43

· «Первая любовь» первой общины была выражена в абсолютной общности имущества. Деян. 2:44; 4:32.

· «Первая любовь» первой общины была выражена в совместном  преодолении гонений. Деян. 5:41
Возрождение и духовное пробуждение нельзя произвести, но можно предотвратить. Как мы не можем  дать рост растению, но  можем предотвратить его. Это, согласно Мартину Лютеру известный  "текущий проливной дождь, где он упадет, там он упадет, который никогда не вернется туда, где он был раньше".
«Первая любовь» - не требование, это подарок. Так и правила поведения, перечисленные Павлом, не духовные требования, а видимые последствия благочестивой жизни. «Первая любовь» может в первые годы  молодой веры вполне быть более очевидной и заметной. В возрасте все проходит немного тише. Так и выражения веры, становятся более умеренными и трезвыми. Но и в жизни и вере состарившийся может гореть для своего господина, потому что вера не стареет. Благость Божия обновляется каждое утро. Плач. 3:23.  Обещания не изнашиваются. Обетования Божии могут вновь дать состарившимся и многострадальным христианам надежду. «Божья любовь не имеет границ!»
Аминь. 


   
     Фолькер Э. Зайлер (Ред. 348)   
