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	9 Или не знаете, что неправедные Царства Божия не наследуют? Не обманывайтесь: ни блудники, ни идолослужители, ни прелюбодеи, ни малакии, ни мужеложники, 10 ни воры, ни лихоимцы, ни пьяницы, ни злоречивые, ни хищники--Царства Божия не наследуют. 11 И такими были некоторые из вас; но омылись, но освятились, но оправдались именем Господа нашего Иисуса Христа и Духом Бога нашего. 
12 Все мне позволительно, но не все полезно; все мне позволительно, но ничто не должно обладать мною. 13 Пища для чрева, и чрево для пищи; но Бог уничтожит и то и другое. Тело же не для блуда, но для Господа, и Господь для тела. 14 Бог воскресил Господа, воскресит и нас силою Своею. 15 Разве не знаете, что тела ваши суть члены Христовы? Итак отниму ли члены у Христа, чтобы сделать [их] членами блудницы? Да не будет! 16 Или не знаете, что совокупляющийся с блудницею становится одно тело [с нею]? ибо сказано: два будут одна плоть. 17 А соединяющийся с Господом есть один дух с Господом. 18 Бегайте блуда; всякий грех, какой делает человек, есть вне тела, а блудник грешит против собственного тела. 19 Не знаете ли, что тела ваши суть храм живущего в вас Святаго Духа, Которого имеете вы от Бога, и вы не свои? 20 Ибо вы куплены [дорогою] ценою. Посему прославляйте Бога и в телах ваших и в душах ваших, которые суть Божии


Царство Божие

Границы нашей страны, мы знаем (я надеюсь). Ее правительство мы выбирали. В этой стране мы платим налоги. За это мы ожидаем общественное и социальное обеспечение. Может быть мы называем эту страну «нашей родиной». 
Есть много государств, некоторые называют себя "империей", как "Срединное царство" (Китай) или южноамериканская "империя инков", или "царская империя". В Германском государстве выделяются несколько периодов: Первый рейх- монархия Германской империи (1871-1918), Второй рейх -  демократия Веймарской республики (1919-1933) и Третий рейх - нацистская диктатура (1933-1945 ).

Библия говорит о несравненном Царствии Божием, к которому мы должны стремиться. Mф. 6:33. Тем не менее, в него трудно  попасть. Mф.19:24. Иисус говорил о Царствии Божием, которое пришло с ним. Mк.1:14 +15. Более того, в лице Иисуса Христа, или через Иисуса, оно стало внутренним или духовным миром, приходящим не во внешних признаках, так что его можно было бы рассчитать или за ним наблюдать. И не скажут: вот, оно здесь, или: вот, там. Ибо вот, Царствие Божие внутрь вас есть. Лк.17:20-21. Было необходимо, чтобы Иисус проповедовал в  притчах и историях, чтобы четко выделить некоторые аспекты. И существуют  многие, для нас чуждые отношения в этом Царстве Божьем.

Наследие Царство Божие 

 Даже если мы в конечном итоге не можем понять абсолютно разные реальности Царствия Божия, тем не менее, Иисус сердечно и неотложно приглашает нас войти в это царство. Благочестивому теологу и книжнику Никодиму Он сказал ясно,   что в него попасть можно только через новое рождение или рождение свыше. Ин. 3:3 Никто не восходил на небо, как только сшедший с небес Сын Человеческий, сущий на небесах.  дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную.  Ин. 3:13-16. Царство Божие не от мира сего, но мы  должны принимать его с детской верой. Ин.18:36; Mк.10:14.
В молитве Отче Наш мы просим о видимом  пришествии Царства Божия. Mф.6:10. Это царство проявляется в силе и славе. Mф.6:13. Тогда праведники воссияют, как солнце, в Царстве Отца их. Mф.13:43. До этого времени дети царства будут добрым семенем в этом мире. Mф.13:38. Тогда они увидят Иисуса Христа  грядущего в славе и величии. Mф.16:28. Претерпевший же до конца спасется. Он увидит царство Божие И проповедано будет сие Евангелие Царствия по всей вселенной, во свидетельство всем народам; и тогда придет конец. Мф. 24:13. Тогда скажет Царь тем, которые по правую сторону Его: приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира:  Mф.25:34.

Неправедные - неспасенные.

Царство Божие мы не можем заработать, (1Кoр.15:50), даже если  бы мы хотели, и не важно, сколько усилий мы бы применили, но мы можем потерять его, как говорит наш сегодняшний текст: Или не знаете, что неправедные Царства Божия не наследуют? Не обманывайтесь. Стих 9. Существует исключение из Царства Божьего! Это может причинить нам боль. Это может напугать нас. Это может быть против нашей натуры. Но это так. Поэтому Библия перечисляет поведение и поступки, которые на веки веков исключают из Царства Божьего: Гaл.5:19-21; Eф.5:3-7. А вне - псы (тогда обычное обозначение для гомосексуалистов) и чародеи, и любодеи, и убийцы, и идолослужители, и всякий  любящий и делающий неправду. Я, Иисус,послал Ангела Моего засвидетельствовать вам сие в церквах.Oткр.22:15.

Как сильно может тот радоваться,  который имеет право присутствовать на свадьбе Агнца, который призван к вечере Агнца, и кто примет участие в первом воскресении, [Oткр.19:7-9; 20:6], и как будет стыдиться и скорбеть тот, который должен навсегда остаться на улице. Откр. 20:11-15.

Нечестивых нисколько не волнуют заповеди Божии, они не спрашивают о справедливости и праведности, живут лишь только для себя и как им заблагорассудится. Они не восхваляют Бога своим телом и жизнью. Осуетились в умствованиях своих, и омрачилось несмысленное их сердце; называя себя мудрыми, обезумели.  Рим. 1:18-32. Поэтому Бог предал их. Рим.1:24 . Ибо нет лицеприятия у Бога. Рим. 2:11  Это потерянные люди, к которым Иисус пришел, чтобы взыскать и спасти погибшее. Лук.19:10.

Такими были некоторые из вас.

Для нас нелегко читать выше упомянутый "каталог пороков". Это бременем ложится на наши души и наш разум. Кто бы мог сказать, что он совершенно без греха? Возможно, мы не виновны по всем пунктам, но этого вполне достаточно, чтобы быть потерянными. Кто соблюдает весь закон и согрешит в одном чем-нибудь, тот становится виновным во всем. Иак. 2:10 

В коринфской церкви были люди из многих стран и народов, собравшихся вместе из всех слоев общества и из разной среды. Не существовало ничего, что бы отсутствовало из принесенного греха и вины. Мы могли бы пройти как по списку, все области жизни были описаны и напомнены. И такими были некоторые из вас. Такова была церковь в Коринфе: не много [из вас] мудрых по плоти, не много сильных, не много благородных; но Бог избрал немудрое мира, чтобы посрамить мудрых, и немощное мира избрал Бог, чтобы посрамить сильное; и незнатное мира и уничиженное и ничего не значащее избрал Бог, чтобы упразднить значащее, - для того, чтобы никакая плоть не хвалилась пред Богом. 1.Кор.1,26-29. Но из этих неправильных и  потерянных людей Его силой создалась перспективная община Христа. Кто бы мог подумать?

И такими были некоторые из вас. Давайте возьмем в Евангелии от Луки 23, в качестве яркого примера  неустойчивой и потерянной жизни - разбойника на кресте по правую руку. Он не только показал раскаяние за свои поступки, но он также имел горячее желание, даже если на земле все утеряно, то, по крайней мере, приобрести Царство Божие. Он обратился к единственному, кто мог это сделать возможным - Иисус Христос, Царь Иудейский. И Он висит, хоть и невинный, непосредственно рядом с ним на кресте. Его он мог попросить. Он мог ему помочь. И сказал Иисусу: помяни меня, Господи, когда приидешь в Царствие Твое! И сказал ему Иисус: истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю. Лук. 23:42-43. Это было огромное изменение – с виселицы прямо в рай. И такими были некоторые из вас. 

Другой, который был слева от Иисуса, не имел ни понимания,  ни раскаяния за свои действия, не было и никакого желания к вечному спасению. Был ли он искушаем? Или ожесточился? Был он разочарован? Был ли он упрямым? Потерянным он был и остался, потому что Иисус не сказал ему ни слова, ни слова надежды, ни слова утешения, ни слова о спасении. Так разнообразно можно жить. И так разнообразно нужно умереть. И такими были некоторые из вас. В нашей жизни должно быть это Однажды и  Сейчас. Это может не всегда быть впечатляющим и аргументированным, но оно должно закончиться в уверенности: но омылись, но освятились, но оправдались именем Господа нашего Иисуса Христа и Духом Бога нашего. 

Все мне позволительно.

Чья вина жизни аннулирована, и грехи прошлого прощены,

тот (я надеюсь) спросит, как же дальше. Так, как до сих пор ни в коем случае. Но как? Неужели мне теперь все запрещено? Неужели христианин не имеет право ни на что больше? Должен ли я всю свою оставшуюся жизнь как христианин влачить существование? И вся радость в этом прекрасном мире мне полностью испорчена? Неужели нет ничего больше хорошего для меня и моей души?

О, говорит Павел, все мне позволительно, но не все полезно; все мне позволительно, но ничто не должно обладать мною. Он  думает, значит, о конце. Что получится в итоге, если я буду вести себя так или иначе. Не все полезно. Буду ли я, если я сделаю, то или это, действительно свободен?  Ничто не должно обладать мною. 
Богатый царь Соломон молился: даруй же рабу Твоему сердце разумное. 3Царств 3:9. Успешный Иосиф при дворе египетского фараона преодолел соблазн словами: как же сделаю я сие великое зло и согрешу пред Богом? Быт. 39:9. Дважды пощадил молодой царь Давид своего тестя, потому, что не хотел наложить руки на помазанника Божия. 1Царств 24:7; 26:9. Даже если все позволено, это не значит, что я должен все делать!

Тела ваши суть храм живущего в вас Святого Духа.

Когда мы говорим о грехах, то мы говорим о неправильных и плохих «мыслях, словах и делах». Библия идет еще один шаг дальше в определенном направлении. Это может нас смущать или нет, но наше тело суть храм живущего в вас Святого Духа, Которого имеете вы от Бога, и вы не свои? В моем теле живу не только я, но и Бог через Духа Святого. Церковная преподавательница Тереза из Авилы(1515 - 1582 ), говорила: Заботься о своем теле, чтобы душа с удовольствием жила в нем. Наш отрезок проповеди преподносит нам: содержи свое тело в чистоте, чтобы Дух Святой с удовольствием жил в нем, 

Чисто и здорово, энергично и подвижно, желательно и красиво, согласованно с Богом и готовы пойти на любые услуги Божии.  

Павел сказал это римлянам так, Итак умоляю вас, братия, милосердием Божиим, представьте тела ваши в жертву живую, святую, благоугодную Богу, [для] разумного служения вашего, Рим.12:1.   Прославляйте Бога и в телах ваших.
Аминь.                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 349]

