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	Вверенные дары

	Иеремия 1:4-10
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	4 И было ко мне слово Господне: 5 прежде нежели Я образовал тебя во чреве, Я познал тебя, и прежде нежели ты вышел из утробы, Я освятил тебя: пророком для народов поставил тебя. 6 А я сказал: о, Господи Боже! я не умею говорить, ибо я еще молод. 7 Но Господь сказал мне: не говори: `я молод'; ибо ко всем, к кому пошлю тебя, пойдешь, и все, что повелю тебе, скажешь. 8 Не бойся их; ибо Я с тобою, чтобы избавлять тебя, сказал Господь. 9 И простер Господь руку Свою, и коснулся уст моих, и сказал мне Господь: вот, Я вложил слова Мои в уста твои. 10 Смотри, Я поставил тебя в сей день над народами и царствами, чтобы искоренять и разорять, губить и разрушать, созидать и насаждать. 


Духовная инвентаризация
Я был на повышении квалификации в теологическом колледже нашей земельной церкви Вюртемберга.  Мы,  участники, много вместе рассуждали, обменивались опытом и изучали. В один прекрасный день,  каждый должен был  выступать перед  небольшой группой участников на тему: «Мои сильные стороны».  Я был очень смущен. Не то, чтобы у меня не было сильных сторон. И не то, чтобы я их не знал. Но я хотел,  будучи христианином, их «скромно» утаивать. Я не хотел выставлять напоказ или опираться на эти силы. Но теперь задача была поставлена именно так: «Мои сильные стороны».
Я хорошо помню, что за несколько недель до этого я проповедовал: да не хвалится мудрый мудростью своею, да не хвалится сильный силою своею, да не хвалится богатый богатством своим. Но хвалящийся хвались тем, что разумеет и знает Меня, что Я - Господь, творящий милость, суд и правду на земле; ибо только это благоугодно Мне, говорит Господь. Иер. 9:23-24. Таким образом, не гордиться – это согласно Библии правильно? Нет, гордиться я не должен, но я должен знать, что Господь вложил в меня. Библия говорит также: кому дано много, много и потребуется, и кому много вверено, с того больше взыщут. Лук. 12:48 (стих недели ). Только тогда можно ответственно обходиться со своими дарами, если вы знаете, что они у вас есть. Некоторые христиане даже делают так называемый "тест даров", чтобы распознать свои дары. 

Я знаю, что я на нашем курсе хотел из этой ситуации выкрутиться. Я должен был говорить о своих сильных сторонах, не сказав  "Да, но ..." Я должен был говорить об этом, потому что другие это тоже делали, но я внутренне сопротивлялся. Другие, кстати, тоже. Как было бы это у вас?  Начали бы вы одно за другим   перечислять: «Я делаю это хорошо ..." - "я обнаружил у себя дар, что я такой… или действовать..." - "Мои сильные стороны состоят в том, что..." Это невозможно слушать. Так открыто об этом едва кто-нибудь сможет сказать. Если бы вы спросили меня о моих недостатках,  о том, что я не могу, о моих ошибках и грубых сторонах,  к этому я бы скорее нашел  доступ. Тем не менее, каждый из нас знает, насколько  это может быть трудно, особенно если ты был пойман на ошибках.

Рассмотрим Иеремию.

Его биографию – это слишком громко сказано потому, что мы не много знаем о нем. Но мы прочли вступление.

1. Гордый сын священника.

Если бы уже тогда была известна поговорка: «Дети пастора или  скот мельника удаются редко или никогда», то он, конечно, не раз слышал бы: «дети священника , скот мельника …»
Общепринято было то, что он должен был продолжать линию священников своей семье.  На протяжении более 400 лет этой династии старший мужской потомок становился священником в храме в Иерусалиме. Это называется дворянством священников. Но это было иногда в тягость. Только в 20-й главе можно прочитать  о тяжелом бремени пророческого служения: Иеремия 20:7-18 (прочитай!). 

Для Иеремии не было большой помощью знать, что он представляет семейство священников. Он должен был сам пройти через все проблемы. И это было не просто. «У Бога нет внуков». У детей Божиих нет наследования, и на службе Царства

 Божьего не существует теории наследственности. Каждый должен решить сам за себя.

2. Маленькая деревенька Анафоф.

Было не случайно, что Иеремия вырос в маленькой деревушке Анафоф, потому, что место проживания священника

не должно было быть удалено от храма на более чем два часа ходьбы. Случайностей не было в принципе, и не то, что он здесь жил и помогал отцу, частично в храме, частично в поместном молитвенном доме, частично в небольшом фермерском хозяйстве для самообеспечения. Сам факт, что Иеремия вообще родился – не был случайностью.

Было ли это только у Иеремии так, что Бог знал его прежде, чем он родился? Или,  даже Бог хотел так? Планировал Бог после родов или рождение по своему плану? Хедвиг фон Редерн писала: «Если я даже дорогу не знаю, ты знаешь время, твой   план уже закончен и готов!» Так это? Или фон Редерн и Иеремия из Анафофа только думали, что Бог уже все запланировал и подготовил? Бог глубоко вмешивается в происхождение детей. Только тогда, когда Бог хочет, появляются на свет дети.   Дети; награда от Него - плод чрева. Псалом 126:3. Здесь имеются в виду  все дети, те, которые могут жить и те, кто не смогли увидеть свет. Для всех существует божественный план, для всех имеется у Бога  цель.

Кроме того, вы сами можете из того исходить, что у Бога есть план для вашей жизни. Начало и конец в руках Бога. Утром вы можете спросить: «Господи, что мне сделать для тебя сегодня» - «Научи меня, Господи, путям Твоим, чтобы я ходил в истине Твоей». Или: «Что бы сделал Иисус?» Дело не в хорошем совете. Но если кто-то не хочет, то он найдёт сотни оправданий. Если человек боится, то он быстрее найдет оправдание, чем мышь нору. Что делать, если Бог хочет, а призванный нет? - Почему это так трудно сделать. Ведь это так просто сказать: «Говори, Господи, ибо слышит раб Твой» 1Царств 3:9. Или: «Вот я, пошли меня!» Ис. 6:8.  Но действительно ли это так просто? Может на зов Господень о том, кого Ему послать, мы бы ответили скорее так: «Вот я, Господи ... пошли мою сестру!» 

3. Дешевые оправдания: «Я слишком молод!» 

Некоторое время назад я был на проводах миссионерской семьи, которые должны были ехать в Россию. Много людей пришло:  люди из общины и миссионерские друзья, родственники и друзья. Затем мы стояли вместе и разговаривали. Я подошел к группе молодых людей и спросил, кто из них будет следующим. Это нужно было видеть, как вдруг всё заискрило. Не в том смысле, что все захотели в миссию, а в том, что все они оказались «незаменимыми».

Опять были заданы избитые вопросы: «откуда я могу знать, что это Божья воля?" Они не знали. Но то, что волей Божьей быть  не может, быть обученным и посланным, казалось ясным. Бог не имел у них ни малейшего шанса. Я показал им,  «черным по белому»,   миссионерское поручение: Матфея 28:18-20. Но и это их  не поколебало. «Это имеет общий характер». Или нужно только тогда слушать, когда Бог вмешивается радикальным образом. Я остался спокойным, потому что это не мое дело призывать молодых людей. Я не могу никого поставить на путь миссии. Это Господь, который руководит сердцами, как потоками вод. Притч.21:1.

Многие из них выкрутились словами: «Я слишком молод!» Некоторые из них пожалели об этом позже, но теперь они слишком стары. Или было сказано: «Не сегодня», а впоследствии пришло понимание, но было уже слишком поздно. Часто бывает также,  что родители препятствуют детям идти Божьим путем, потому что они хотят сами распоряжаться своими детьми.

4. Невыполнимое задание. 

Редко бывает у христиан так, что они в самом начале в полном объеме распознали последствия их решения жить с Иисусом. С Иеремией Бог хотел иначе. Ему, Господь налил сразу «неразведенного вина». Ему от этого не стало проще, но это было предписание, которое задавало ему направление. В Иеремия 18, об этом сказано почти дословно. Иеремия должен идти в дом горшечника, и наблюдать за его работой. Он видел это уже достаточно часто, но на этот раз Бог хотел ему этим дать  что-то понять. Но давайте вспомним; как  это и должно было быть, ничего не происходит случайно, сосуд под рукой гончара не получился.  Он смял материал еще раз и создал его в другой форме. Бог сказал Иеремии: Вот, что глина в руке горшечника, то вы в Моей руке, дом Израилев. Иногда Я скажу о каком-либо народе и царстве, что искореню, сокрушу и погублю его; но если

народ этот, на который Я это изрек, обратится от своих злых дел, Я отлагаю то зло, которое помыслил сделать ему.
Бог намерен совершить нечто определенное. Но если люди каются и изменяют свои помышления, то Бог может изменить свои планы. Беда может обраться во спасение. Противоположность значит тогда: А иногда скажу о каком-либо народе и царстве, что устрою и утвержу его; но если он будет делать злое пред очами Моими и не слушаться гласа Моего, Я отменю то добро, которым хотел облагодетельствовать его. 

Бог не должен делать обязательно добро, он может также наказать и уничтожить. Его план во спасение, но Он может изменить свой ​​план.  И спасение может обратиться в беду.
Эту мысль должен  был Иеремия проповедовать. Господь его специально на это уполномочил: Итак, скажи мужам Иуды и жителям Иерусалима: так говорит Господь: вот, Я готовлю вам зло и замышляю против вас; итак обратитесь каждый от злого пути своего и исправьте пути ваши и поступки ваши.  Это типично для Бога, Он хочет посетить Свой народ. И чтобы они поняли его, он предвещает катастрофу.

5. Упрямый народ
Но они говорят: не надейся; мы будем жить по своим помыслам, ... Иер.18:6b-12а. Итак. Они отказались покаяться. Они хотят избавиться от Бога, а именно: быть безбожными. При такой массе людей это можно понять. Один заражает другого. В конце концов, все они становятся одного мнения. Все идут нога в ногу. Ведь все не могут ошибаться? Только один выступает против всех - Иеремия.

Около 50 лет он был свидетелем взлетов и падений своего народа, но никогда не было сказано, что он был прав. Он достиг, вероятно, 70 лет, но никогда они не верили, что Бог может только в том случае сделать для них добро, если  они откажутся от своего нечестия, мирских потворств и себялюбия.  Но это именно то, что они не хотели. Скорее заставить пророка замолчать и засунуть его в колодец. Он был высмеян. Но когда беда постигла людей, им не оставалось ничего другого,  как сказать: «Как может Бог допустить это?»
Иеремия видел приближение этого, поэтому он проповедовал то, что действительно и сегодня: Иер.17:5 +7. Проклят человек, который надеется на человека ...Благословен человек, который надеется на Господа, и которого упование - Господь. 
Аминь.                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 350]
