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	16 однако же, узнав, что человек оправдывается не делами закона, а только верою в Иисуса Христа, и мы уверовали во Христа Иисуса, чтобы оправдаться верою во Христа, а не делами закона; ибо делами закона не оправдается никакая плоть. 17 Если же, ища оправдания во Христе, мы и сами оказались грешниками, то неужели Христос есть служитель греха? Никак. 18 Ибо если я снова созидаю, что разрушил, то сам себя делаю преступником. 19 Законом я умер для закона, чтобы жить для Бога. Я сораспялся Христу, 20 и уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня. 21 Не отвергаю благодати Божией; а если законом оправдание, то Христос напрасно умер.


Фарисей и Мытарь.

...два мира столкнулись.

Сборщики налогов.

Мы больше не обходим стороной работников таможни, если они, конечно, не находятся при исполнении служебных обязанностей, а в нашем багаже что-то запретное. Те, кто совершал длительные поездки, может  рассказать не одну приграничную историю, особенно, когда он ехал в Швейцарию или в бывшую Германскую Демократическую Республику или в любое другое  государство с ограниченными правами. Здесь должны были даже люди, которые не везли с собой ничего противозаконного, не только долго ждать, но затем пройти процедуру обыска, и, в конечном счете, потерять терпение. Но сегодня встреча с налоговиком нечто другое, чем это было в Израиле во дни Иисуса.
Чтобы это понять, надо знать, что Израиль был оккупирован римлянами. Поэтому логично, что римляне были для евреев не     особо популярными. Для того чтобы Рим был в состоянии финансировать свой национальный бюджет, во многих местах налагалась дорожная пошлина Она, как правило, собиралась на центрально расположенных мостах, в воротах города и проходах, как правило, в таких местах, которые с трудом  могли обойти путешественники.

Мытарями и сборщиками налогов обычно принимали на работу не римских граждан, а людей из  оккупированной страны. В Израиле только евреев. За эту услугу им платили, не много, но, по крайней мере, этого было достаточно, чтобы их ненавидели и избегали. Кроме того, при этом  можно было легко кое-что  подзаработать для собственного  кармана и при этом немного выиграть. Автор Евангелия от Матфея был тоже таким ненавистным сборщиком налогов. Его звали Левием. И он почти всегда требовал больше, чем было предписано. Поэтому он был человеком не богатым, но бедным человеком с большим количеством денег. Истинное богатство он нашел в Иисусе.

Фарисеи.

Имеется в виду не вкусный горячий напиток, состоящий из кофе с добавлением алкоголя, похожий на ирландский кофе. По преданию, "фарисей" появился на Северофризском острове   Северный берег. В 19 Веке там служил особенно  аскетичный Пастор Джордж Блейер. У фризов стало обычаем в его присутствии не употреблять алкоголь. При Крещении седьмого ребенка фермера Петра Иогансена, они применили хитрость и приготовили выше описанный смешанный напиток. Взбитые сливки препятствовали испарению рома в горячем кофе  распространению запаха алкоголя. Конечно, пастор получал всегда  "нормальный" кофе со сливками. Название «фарисей» стало прозвищем, как "Гугеноты" для протестантов, или «цыгане» для кочевников. Но  как известно, в библейские времена существовала "секта фарисеев".

Евангелия носят отпечаток постоянных столкновений со сварливыми и скандальными фарисеями. Иисус, впрочем, тоже был во многом против благочестия фарисеев. Тора, еврейский закон, требовал исполнения, однако в повседневной жизни он был малодоступен.  Свитки Торы находились только в храме или синагоге. Таким образом, простым людям приходилось полагаться на интерпретацию и объяснение. Это делали книжники в школах, а фарисеи на богослужениях. Они протянули невидимый защитный забор вокруг закона, высокий и плотный. Чем конкретнее были требования, тем труднее они оказывались для исполнения.  Поэтому были созданы, в свою очередь, «запасные выходы», т.е. возможности «обхода» того или иного правила.

«Праведники», относительно «тихие в стране», всегда играли трагическую роль, будь то у Федора Достоевского (1821-1881) или Николая С. Лескова (1831-1895) или Альберта Камю (1913-1960 ). Фарисеи были «праведными». Ими они были, конечно, в сравнении с «неправедными» мытарями и грешниками, зилотами

и саддукеями, блудниками и пьяницами, и в сравнении с Иисусом тоже. Праведен был тот, кто соблюдал заповеди и уставы, а также все дополнительные правила. Существовали десять заповедей Моисея, а также 248 других заповедей и 365 запретов.

Если молодой человек в Евангелии от Марка 10, стих 20  еще мог сказать Иисусу: Учитель, все это сохранил я от юности моей, то было не трудно упрекнуть его в том, что с максимальной вероятностью он не соблюдал или не мог соблюдать ту или иную заповедь. Но Иисус идет другим путем и показывает ему истинный смысл праведности. Но молодой

 человек был привязан к богатству, потому что у него было большое имение  Мк.10:22. Он отошел с печалью, не потому, что у него было большое имение, а потому, что его сердце было привязано к нему, а не к Иисусу. Центр его жизни определялся деньгами и имуществом, его надежды на их получение, а чувства были направлены на их увеличение.

Дела закона
Во всех религиях широко распространено мнение, что никто не может быть праведным  перед своим Богом или идолом. Никто не может угодить Богу. Принцип «религии» заключается в том,  чтобы сказать ее последователям, как это все же можно сделать. 

· Плата за жертвы или сборы. Все организации живут этим. Церкви требуют "налоги" или "десятину".

· Искупление выражающееся отказом или лишением брака или отцовства, отдыха и сна, свободы и права, комфорта и богатства, наследия и имущества.
· Компенсация через тяжелый труд и кропотливую работу, дополнительные смены и сверхурочное время, работа в воскресенье и праздничные дни, и отказ от отпуска.

· Отречение от красоты и благозвучия, гармонии и

           спокойствия, наслаждения и любви.

· Выполнение обязанностей и обязательств,  забот и неприятностей, сносить и помогать нести свои ​​и чужие заботы.
Но мы знаем, что человек оправдывается не делами закона.

Религия имеет всегда этот горький привкус. Никто не может быть до конца уверен в том, что он выполнил все. Сделал ли он все и пожертвовал ли достаточно? Не пропустил или утаил что-нибудь?  Остается тревожное неудовлетворение, достаточно ли, потому что делами закона не оправдывается человек. 

И как реагирует человек  в целом на это? Он работает и трудится и трудится и жертвует еще больше. Спираль производительности не имеет конца. Давление жертвоприношения становится еще ​​больше. Неопределенность становится невыносимой. С таким  чувством пришел богатый юноша к Иисусу, и поставил ему единственный вопрос, на который он не нашел окончательного ответа: Учитель благий, что мне делать, чтобы я мог наследовать жизнь вечную? Мк.10:17.

Веруй во Христа Иисуса
Это нелегко, потому что человек хочет сам что-то уметь и предъявлять. Это не запрещено. Он даже должен. Он должен верить всем сердцем в Иисуса Христа. Все остальное он может забыть до того времени, пока его отношения к вере не

 урегулированы. Дела веры тоже относятся сюда, но только те дела, которые из веры, а не те, что должны привести к вере.

Это апостол Павел, который написал эти слова в своем послании к церкви в Галатии. Там жили люди, «как ты и я». Павел представляет их: мы уверовали во Христа Иисуса, чтобы оправдаться верою во Христа. Откуда он это знает? 

Во-первых, он может посмотреть на свою собственную жизнь. Вначале он был ненавистником Иисуса из Назарета и гонитель Церкви Иисуса Христа, но он обратился (покаялся) и стал учеником Иисуса, последователем и сторонником нового учения, а также представителем и проповедником Евангелия. Весть об Иисусе Христе - Евангелие, что означает "благая весть" или "благотворящая весть". Делами закона никакой человек не сможет оправдаться, – и получить радость.  
Во-вторых, Павел имел возможность наблюдать, как люди исповедовали свои грехи, чтобы они были им прощены. [1Ин. 1:9] И они освобождались.  И исполнялись радостью. Это не значит, что они перестали быть грешниками. Но старый долг был уплачен, а за новые ошибки они могут всегда получить прощение. «Упасть — плохо! Остаться лежать - еще хуже!»

И стало видно, как люди веры начали, а затем продолжили новую жизнь. Многое изменилось. Они, к примеру, согласно Матфея 11:28 впервые  приобрели покой от своего бремени, но теперь они должны были найти согласно Матфея 11:30 покой с бременем ига. Но этим они могут поделиться с Иисусом. Вера в Иисуса Христа позволяет мне свободно идти в одном ярме с Иисусом Христом . Он и ты. Я и Он.

Верить с Христом Иисусом
 С Иисусом Христом я начал  новую жизнь. Можно даже записать, что стало новым и другим, с тех пор, как вы приняли Иисуса в свою жизнь. И еще было бы интересно знать, что изменилось за прошедший год. И интересно, с чем я полностью порвал и от чего избавился. Ибо если я снова созидаю, что разрушил, то сам себя делаю преступником. Законом я умер для закона, чтобы жить для Бога. Я сораспялся Христу. 

Христианская вера не является индивидуальной верой: «Я же говорю вам». И уже не я живу, но живет во мне Христос.  Я живу  в равенстве с Иисусом и в гармонии с Его Словом. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня. Не отвергаю благодати Божией;
сола ФИДЕ = только через веру.

Это принцип лютеранской Реформации. А если законом оправдание, то Христос напрасно умер. Итак, я живу в Боге и с Богом и для Бога. И уже не я живу, но живет во мне Христос. «Решающим для христианской веры является не мой опыт с Богом, но вера в то, что Бог исполнит все Свои обещания». (Пастор Йоахим Кoхлoвиус). 

Аминь.                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 352]

