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	Время молитвы (ст.1)

Петр и Иоанн шли вместе в храм в час молитвы девятый. (6+9+15 часов)

Рабочее время (ст.2)

И был человек, хромой от чрева матери его, которого носили и сажали каждый день при дверях храма, называемых Красными, просить милостыни у входящих в храм. 
Время исцеления (ст. 3-8)

Он, увидев Петра и Иоанна перед входом в храм, просил у них милостыни. 4 Петр с Иоанном, всмотревшись в него, сказали: взгляни на нас. 5 И он пристально смотрел на них, надеясь получить от них что-- нибудь. 6 Но Петр сказал: серебра и золота нет у меня; а что имею, то даю тебе: во имя Иисуса Христа Назорея встань и ходи. 7 И, взяв его за правую руку, поднял; и вдруг укрепились его ступни и колени, 8 и вскочив, стал, и начал ходить, и вошел с ними в храм, ходя и скача, и хваля Бога. 

Время молитвы (ст.9+10)

И весь народ видел его ходящим и хвалящим Бога; 10 и узнали его, что это был тот, который сидел у Красных дверей храма для милостыни; и исполнились ужаса и изумления от случившегося с ним. 


1. Время молитвы

Для Петра и Иоанна ежедневно ходить в храм для молитвы – было обыкновением. Это они делали всегда, когда они были в Иерусалиме. Ведь они были набожными евреями. Иисус тоже

так делал. Если Он и Его ученики не были в Иерусалиме в храме, то они просто шли в синагогу чтобы там молиться.

Впрочем, именно у Иисуса мы можем научится тому, что Он гораздо больше молился, причем в самых необычных местах. У нас тоже есть такие времена молитвы. В Германии  даже звонят колокола в следующее время:

6 часов утра.

Большинство людей еще спят (Кто может). То есть, мы проспали утреннюю молитву, по крайней мере,  время молитвы. Другие находятся уже по дороге на работу или еще куда-нибудь. Но видели ли Вы когда-нибудь кого-то, как он молится в 6 часов утра?

11 часов обеденного времени.

У кого тут есть время, чтобы молиться? И вообще, почему  звонят колокола в такое необычное время? Разве в самом разгаре дня может появиться желание молиться? Кто настолько религиозен? Мой вопрос: Когда человек вообще имеет желание молиться? 11часов — это  час распятия Иисуса. Тогда Его «убрали» и пригвоздили к кресту. В Библии сказано: Проклят всякий, висящий на дереве. Гал. 3:13. Не является ли это событие стоящим того, чтобы остановиться на мгновение и подумать о том, кто думал обо мне?

15 часов после обеда.

Тогда Спаситель воскликнул: "Совершилось!" Ин.19:30. Этой жертвой был искуплен весь мир, прощены грехи всех людей и погашены долги всех времен. Ворота вечности открылись настежь, и слава принадлежит мне и тебе, если мы принимаем искупление. Каждый день в 3 часа дня можно молиться и за это благодарить. Делали ли Вы это уже хотя бы один раз? Мир этого не понимает, но мы-то, кто в это верит.

18 часов вечера.

Тот день, мой Бог, уже прошел / и темнотою поглощен / Хвалу Ты нашу утром принял / молитву нашу в час ночной. [EC 266:   из английской песни].

2. Рабочее время.

И был человек... которого носили и сажали каждый день при дверях храма, ...просить милостыни... Отличная работа. Сидит у дверей храма и просит. «Он бы лучше работал!», слышны возгласы. Но он не может, он хромой с детства. Тяжелый удел. Никто бы не хотел поменяться с ним. Его семья высаживала его утром и вечером снова забирала домой. И каждый вечер задавался вопрос: «Сколько же он сегодня  получил в свою тарелку?» Не

думайте, что родственники не ожидали от него, что он больше получит. «Он только должен  немного громче причитать, держать голову чуть-чуть кривее, вежливее разговаривать с нужными людьми и вызывать жалость у прихожан».

В нашей немецкой общине в Омске был человек, который довольно регулярно приходил в церковь. В ходе собрания он снова и снова вставал, медленно выходил, и, через некоторое время приходил снова. Я спросил его, почему он всегда  выходит во

время проповеди. Он же может сходить в перерыве в туалет. «Я не хожу в туалет!» - «Что же вы тогда делаете?» - «Я только выхожу посмотреть, не открыта ли Благотворительная станция». Но это было маловероятно, так как благотворительной станцией руководила органистка.

Сколько ожидал нищий у дверей, называемых «красными»? В тексте говорится, что он просил милостыню. Что такое милостыня? Это была самая мелкая монета в обращении. Лишь бы  что-то звенело. В Сибири у меня всегда были в кармане копейки. Встречался нищий, значит, он получал что-то. Он был рад, что он получил милостыню. Я был рад, что мне удалось дать милостыню. А Бог был доволен тем, что я всегда давал милостыню. Для  эффективной помощи необходимо подходить к вопросу иначе. Это нечто совсем другое. При этом, нужно вывести людей из их среды. Это требует соответствующих программ, обученного персонала и большого сердца, потому что бывает много неудач. 

He зарплатa, просто милостыня.

Милостыни хотел человек у двери храма. Но даже этого не имели два ученика, Петр и Иоанн. Кто служит Иисусу, тот не наживёт богатства. И фонд помощи христианской общины управлялся другим. Глаза нищего косились на золото или серебро, но, как раз этого ученики не имели. Может быть, они хотели помолиться в храме  о деньгах, чтобы они могли выполнять свою работу  и обеспечивать людей, которые приходили к ним каждый день. Прочитайте еще ​​раз, что там происходило в ранней церкви в Иерусалиме.  Деяния 2 по 8. Подаче милостыни стала в жизни  повседневностью, печальной  повседневностью.

3. Время исцеления.

Серебра и золота два христианских лидера церкви не имели, но то, что они имели, они были готовы дать: «во имя Иисуса Христа Назорея встань и ходи». Не очень-то много, вам не кажется? Но что за сила в имени Иисуса Христа из Назарета? Какое доверие имели оба в имя Иисуса Христа из Назарета? На какой риск они готовы были пойти во имя Иисуса Христа из Назарета? Сила и власть во имя Иисуса Христа из Назарета весили больше, чем  любая золотая монета и драгоценнее, чем мешочек с серебром.  Это должны были осознать и нищие и окружающие их люди. Только имя Иисуса Христа из Назарета.
Теперь для хромого время попрошайничества прошло. Тарелка была пуста, но человек был исцелен. Здоров, как никогда. Как быстро он бежал? Как высоко подпрыгивал? Это невероятно,  говорили люди, но это было правдой. Такого они еще никогда не видели, хотя в храме происходило много исцелений и спонтанных чудес, но не настолько очевидных, так, что это уже было чудом Божиим в высшей степени. Кто из нас не хотел бы, такое пережить?

Такое чудо исцеления. Библия полна ими, от начала до конца. Почему об этом не пишут в нашем номере газеты? Почему я не испытываю такого чуда исцеления, я, который  тоже верит в Бога? Медленно, очень медленно, неторопливо.

1. Чудеса, исцеления и ответы на молитвы случаются каждый день тысячами. Газеты не могли бы обо всех рассказать. Но, должно ли такое вообще сообщаться в газете?

2. Что скажут критики и даже  люди, которые верят? «Это  держат в себе! - Этим не хвастаются. - Хочет он быть чем-то особенным?- Кто знает, правда ли это вообще? - Кто знает, кто его на самом деле исцелил? - А может быть, это было только воображение и внушение?» Знакомы вам такие возражения?

3. Разве здесь не подозреваются темные силы? Такие люди,  подозреваются в связях с дьяволом? Разве такой исцеляющий проповедник или проповедующий  исцелитель не будет известен как сектантский фанатик и энтузиаст?

Вот поэтому молчат те, которые пережили исцеления и чудеса, видения и сны, молитвы и сохранения. Потому что их не поймут. Это одна сторона. Но наоборот, каждый день приходят  через такие знамения и чудеса очень много людей к вере в Иисуса. Во всем мире тысячи каждый день. В это трудно поверить, но это так.

Что делают эти «новички в вере»?

Всякий, кто пришел к вере, всякий, кто нашел Иисуса Христа,  имеет и жизнь вечную. И каждый, дошедший до этого, хочет исповедовать это публично. Библия говорит: потому что сердцем веруют к праведности, а устами исповедуют ко спасению. Ибо писание говорит: Ис. 28:16. Верующий в него не постыдится. Рим.10:10.

Кто приобрел такой опыт, тот исповедует свою веру. Не обязательно, чтобы он хотел рассказывать об опыте веры и чудесах, но он говорит о своей вере и он говорит о своем Господе и он исповедует Его. Иначе не может быть. Кто не исповедует устами, того будет трудно воспринять, как христианина. Он, наверное,  сам не верит, что Иисус Христос из Назарета оправдал его перед Богом. Здесь существует непосредственная связь. Каждой уверенности в спасении должно предшествовать принятие спасения. Исцеленный у двери храма наверняка позже присоединился к Церкви. И был крещен.

Первые христиане держались слова Господа: Мк. 16:16 Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет. Они никогда не доверяли бы кому-то и принимали его как христианина, если он не был крещен. Тогда это было не так просто, принять крещение, как мы это делаем сегодня в помещении церкви, со слегка подогретой водой. Существует достаточно мест в мире, где крещение означало изгнание из семьи или угроза жизни и преследование общества. Но христиане сообща признают Иисуса Христа, как своего Господа и Спасителя и держатся в вере вместе, как община. Таким образом, круг замкнулся:  

4. Время молитвы.

Они молятся и чтут молитвенные места. Они восхваляют и прославляют Бога. Им зачастую не хватает слов, чтобы выразить то, что они чувствуют. Они просто счастливы и благодарны и поклоняются Тому, Кто их спас. Тому они следуют.  С удовольствием хотели бы мы тоже познать такую духовную жизнь. Это очевидно начинается с традиционного времени молитвы. Когда ты молишься, потому что уже не можешь, тогда может действовать Бог. Не раньше.

Аминь.                                               + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 353]

