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	1 Адам познал Еву, жену свою; и она зачала, и родила Каина, и сказала: приобрела я человека от Господа . 2. И еще родила брата его, Авеля. И был Авель пастырь овец, а Каин был земледелец. 3 Спустя несколько времени Каин принес от плодов земли дар Господу, 4 И Авель также принес от первородных стада своего и от тука их. И призрел Господь на Авеля и на дар его, 5 А на Каина и на дар его не призрел. Каин сильно огорчился, и поникло лицо его. 6 И сказал Господь Каину: почему ты огорчился? И от чего поникло лицо твое? 7 Если делаешь добро, то не поднимаешь ли лица? А если не делаешь доброго, то у дверей грех лежит; он влечет тебя к себе, но ты господствуй над ним. 8 И сказал Каин Авелю, брату своему: (пойдем в поле). И когда они были в поле, восстал Каин на Авеля, брата своего, и убил его. 9 И сказал Господь Каину: где Авель, брат твой? Он сказал: не знаю; разве я сторож брату моему? 10 И сказал Господь: что ты сделал? Голос крови брата твоего вопиет ко Мне от земли; 11 И ныне проклят ты от земли, которая отверзла уста свои принять кровь брата твоего от руки твоей; 12 Когда ты будешь возделывать землю, она не станет более давать силы своей для тебя; ты будешь изгнанником и скитальцем на земле. 13 И сказал Каин Господу: наказание мое больше, нежели снести можно; 14 Вот, Ты теперь сгоняешь меня с лица земли, и от лица Твоего я скроюсь и буду изгнанником и скитальцем на земле; и всякий, кто встретится со мною, убьет меня. 15 И сказал ему Господь: за то всякому,  кто убьет Каина, отмстится всемеро. И сделал Господь Каину знамение, чтобы никто, встретившись с ним, не убил его. 16 И пошел Каин от лица Господня и поселился в земле Нод, на восток от Едема.


Адам - который вышел из земли
Первоначально имя Адам не было именем, а в переводе с еврейского – «человек». В то время как у Адама было задание внимательно рассматривать животных и давать им имена по их соответствующим качествам и видам, сам он не имел имени, оно означало «земля». Быт. 2:19. Только когда был создан второй человек, к которому Адам мог обращаться и позвать, то он и она должны были получить имена. Его имя было «Адам» и его назвали так, кем он являлся «человеком из земли».
После грехопадения ему было назначено судом: Ибо прах ты и в прах возвратишься. Быт.3:19. До сегодняшнего дня мы произносим это при каждом погребении: «Земля к земле, пепел к пеплу, прах к праху». Еще до того, как на этого «человека пыли» Бог навел глубокий сон, Богом был создан ему «собеседник как дополнение его». 
Ева – оживленная

В рассказе о сотворении до тех пор всегда говорилось о „человеке Адаме“, но теперь он „распознает“ при встрече с новым существом, что он мужчина  („isch“) и в своем собеседнике женщину („ischa“)[мусульманское имя: айша]. Из бокового ребра мужчины Бог сделал женщину для него. Он обрадовался и воскликнул: Вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей. Быт.2:23. Он осмотрел и познал её. И были оба наги, Адам и жена его, и не стыдились. Быт.2:25. На еврейском языке принадлежность друг  к другу выражается расспределением имён, игра слов, которую едва ли можно подобрать на других языках: „Она будет называться ischa (= женщина), так как она взята от isch (= мужчины)“.

Познание

Ну что ж, рассматривать и узнавать другого, давать ему имя было одной стороной. Однако, слово „познавать“ означало также другое „увидеть его голым, рассмотреть его и с ним уединиться“. Только после того, как Адам и Ева взяли и ели плод от „дерева познания“, тогда они познали себя, что они были собственно „наги“, это означало незащищенность и уязвимость. Тогда же каждый познал другого, „в его наготе и беззащитности“. Это было последствие непослушания  Богу, что они, вопреки запрету, все же, съели и изменились. Они познали себя самих, что они голые, и другой обнажённый, и себя перед Богом как незащищенных. Тогда они сплели большие смоковные листья как защиту и спрятались от Бога в кустарнике, но, в конце концов, непослушание и грех стали очевидны, они хотели скрыть это, перекладывая вину на другого, и  используя ложь. „Дерево было приятно для глаз и вожделенно … Женщина, которую ты дал мне … Змей обольстил меня …“ 

Наконец-то для них было отчетливо и наглядно представлено прегрешение и познание, что было добром и злом. После подорванного доверия и послушания неизбежно следует наказание. Это справедливость Бога. Он не может позволить себе „оставить все как есть“. Бог сообщил уже о последствиях и наказании заранее. Итак, человек или люди знали, что Бог ожидал от них, или что будет, если они порвут хорошие отношения с Богом. Горькое, но верное познание. С тех пор познание наготы стало проблемой для людей. Однако оголенность может делать в богоугодной манере людей счастливыми. И, напротив, хитростью и вожделением раскрыть наготу ближнего несут за собой массу проблем. И сказал Бог жене: умножая, умножу скорбь твою в беременности твоей; в болезни будешь рождать детей; и к мужу твоему влечение твое, и он будет господствовать над тобою. Быт.3:16.

Адам познал жену свою Еву

Снова и снова читаем мы в Библии: Тот или иной познал свою жену. Без прикрас и без особых изысканностей об этом написано. Теперь это входит в программу человеческого бытия, что мужчина видит свою жену, рассматривает, познает и признает. Быт.4:1. Со времен творения они определены друг для друга. Адам для Евы и Ева для Адама. Никто не должен быть для самого себя. Никто не должен искать и познавать иного. Мужчина для женщины и женщина для мужчины. Это воля Бога-Создателя.
Все попытки людей желать  кое-чего другого, и поэкспериментировать, не является волей Бога. Также Иисус признает волю Бога-Создателя: С начала творения Бог создал их как мужчину и женщину. В начале же создания, Бог мужчину и женщину сотворил их. Посему оставит человек отца своего и мать. И прилепится к жене своей, и будут два одной плотью; так что они уже не двое, но одна плоть. Итак, что Бог сочетал, того человек да не разлучает. Мк. 10:6-9. Это не только мера для обязательства брака, но и мера для людей в принципе, мужчины и женщины. 

Ева родила ее первого сына

Родительское счастье велико, даже если мать рискует своей жизнью и рожает в болях. Быт. 3:16. Все родители знают, что родовые схватки и боли вскоре прекратятся, так как счастье о новой жизни более того. Однако родители знают, сколько болей еще будет, болей, которые дети ещё могут причинить. При всем этом: „Ты можешь воспитывать твоих детей так, как ты хочешь, все же, они подражают тебя во всём!“ Адам и Ева не были для своих детей хорошим примером, показав им своё непослушание и противостояние по отношению к Богу и заповедям, хотя те совсем не были рождены в то время. Это сопротивление Богу неизбежно наследуется человечеством от поколения к поколению.

Авель был пастырь овец, Каин был земледелец

Одни и те же родители, все же каждый ребенок пошел по своему собственному пути. Этот такой, другой возможно совсем другой. Этот становится таким, другой совсем противоположным. Родители знают, какими разными могут быть дети, иногда, к сожалению родителей. Но каждый будет идти своим путем. И должен иметь возможность идти им. Потому оставит человек отца своего и мать свою и прилепится к жене своей; и будут двое одна плоть. Быт.2:24. Так говорит Библия о женитьбе детей, что принесло семье много горечи. Иногда это воля детей, но иногда своенравие родителей, если что-то „идёт не так“. 
В профессии также могут быть эти злополучные напряжения, если дети не хотят становиться теми и не хотят принимать от родителей то, что они создали и считают хорошим для них. Но зачастую  это также ложная гордость и корыстолюбие и властолюбие родителей, если они все еще хотят решать за своих взрослых детей. Сколько бед. Исключений и разделений. Убийство и душегубство. Слез и горя. Возможно, Адам и Ева были счастливы, что оба их мальчика были так похожи  или не были? Все же какие-то преимущества были, если один взращивает пашню, а другой взращивает скот. Я не придерживаюсь теории, что Бог ценил только животновода, потому что у него были животные для жертвоприношения. Так думают только люди. Библия не говорит об этом ничего, но она назвала проблему Каина в свое время. Библия говорит: Если делаешь доброе, то не поднимаешь ли лица? А если не делаешь доброго, то у дверей грех лежит; он влечет тебя к себе, но ты господствуй над ним. Быт.4:7. Каин был благочистивым, читаем мы здесь. Он также принес пожертвования своему Богу. Но почему призрел Господь на Авеля и на дар его, а на Каина и на дар его не призрел? Быт. 4:4 и посл.
Грех у двери
Была ли это зависть по отношению к брату? Было ли это желание властвовать над ним? Было ли это самоутверждение быть старшим и определяющим? Было ли это религиозным фанатизмом, что Бог скорее должен услышать его молитву и услышать в любом случае? Был ли это слабый момент, который он считал самым важным? Не было ли у него сил и воли отказываться от греха и удалиться от него? Был ли это грех у двери или грех в его сердце? Первый рожденный женщиной человек проиграл борьбу против греха. Недавно рожденный человек стал первой жертвой убийства. С тех пор это продолжается непрерывно, повторяется снова и более утонченно.
Кто не борится с грехом, не заглушает его в зародыше, тот будет водим им и порабощен, тот должен нести последствия греха и наказания. Следствие, что угрызение совести не дают больше покоя ни днем, ни ночью, что он должен жить беспокойно и наспех, что его отметили  как грешника и он должен тяжело страдать от своего заблуждения. Быт. 4:13. Наказание, что каждое прегрешение несет за собою смерть. Быт. 2:17. Умрем мы все, но не все останутся мертвыми. Для этого Бог послал Своего Сына, преодолеть каждую катастрофу, Который даст покой душе, Который прощает многие грехи и освобождает от власти греха.
Но Он взял на Себя наши немощи и понес наши болезни. Но Он изъязвлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира  нашего было на Нем, и ранами Его мы исзелились.  Ис.53:4. Ничего лучшего не могло произойти с нами. Благодаря Иисусу Христу мы можем господствовать над грехами перед нашей дверью. Благодаря Иисусу Христу мы получаем прощение – даже за убийство. И Иисус Христос освобождает нас от жестоких мыслей и мрачных взглядов.
Aминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 354] 
