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	Слушайте Меня, острова, и внимайте, народы дальние: Господь призвал Меня от чрева, от утробы матери Моей называл имя Мое; и соделал уста Мои как острый меч; тенью руки Своей покрывал Меня, и соделал Меня стрелою изостренною; в колчане Своем хранил Меня; и сказал Мне: Ты раб Мой, Израиль, в Тебе Я прославлюсь. А Я сказал: напрасно Я трудился, ни на что и вотще истощал силу Свою. Но Мое право у Господа, и награда Моя у Бога Моего. И ныне говорит Господь, образовавший Меня от чрева в раба Себе, чтобы обратить к Нему Иакова и чтобы Израиль собрался к Нему; Я почтен в очах Господа, и Бог Мой--сила Моя. И Он сказал: мало того, что Ты будешь рабом Моим для восстановления колен Иаковлевых и для возвращения остатков Израиля, но Я сделаю Тебя светом народов, чтобы спасение Мое простерлось до концов земли.


У Бога нет другого плана.
Старая русская легенда рассказывает: после своего воскресения Иисус Христос, Спаситель мира вернулся в небеса. Его тут же окружили ангелы. Они обеспокоенно обратили Его взор на землю, с которой он только что вознесся. Именно в этот момент группа учеников Иисуса возвращалась с Масличной горы в Иерусалим. «Славный Господь, что ты будешь делать, если они потерпят неудачу? - Что произойдет, если они так же напрасно будут трудиться в Иерусалиме и Иудее, как напрасно трудился  ты? – Что предпримешь ты, если не получится, что все концы Земли увидят спасение Бога нашего? - Какие запасной план имеет твой отец? ", - На что Иисус ответил:"У Бога нет другого плана!"
Спасение мое до концов земли.

У Бога нет другого плана для этого мира. Он имеет только одно на уме: спасение мира! Он никогда не согласится на меньшее. Ему принадлежит весь мир. Ему принадлежат все люди. Он никогда не бросит ни одного и никогда никого не оставит. Чтобы это увенчалось успехом, послал Он Сына Своего Единородного. В него мы должны верить.

В Германии был создан реабилитационный центр.  В этом доме наркоманы должны были получить освобождение и сопровождаться до тех пор, пока они не найдут свой путь обратно в нормальную жизнь. Девушки должны были уйдти с улицы, чтобы  они не продавали свое тело грязным клиентам, но имели постоянный доход. Особенно необходимо было заботиться о подростках, вернувшихся из мест заключения, которые в противном случае никогда не смогут вернуть себе точку опоры в своей жизни. С  этой целью был куплен хороший, просторный дом, перестроен и оборудован всеми современными удобствами. В конце концов, эти севшие на мель люди должны были понять, что это христиане, которые хотят  помочь им во имя Иисуса. Они должны быть спасены. Но для этого очень нужны были деньги.

Один из спонсоров  сказал на церемонии открытия: "И если только один из них будет спасен, то все работы, затраты и усилия окупились!" Когда официальная церемония была закончена, один из управляющих отвел этого докладчика в сторону и спросил его, на самом ли деле он буквально имел в виду, что было бы выгодно всем, если даже только один будет спасен при помощи этих диаконский учреждений? Он ответил очень кратко: "Да, если бы это был мой сын!"

Бог принял необычное решение: «Этот должен быть спасен! - Эта не должна быть потеряна! Даже если это будет стоить жизни моего единородного сына».
Вечное спасение.

Человек должен быть спасен. Каждый человек должен быть спасен. Ты должен быть спасен. Произошло это уже в Твоей жизни? Ты собственность Бога! - Есть люди, которые утверждают, что это невозможно знать. Я так не думаю. Например, если кто-то тонет в реке и кричит о помощи, то он наверняка может различить, смывает ли его по-прежнему волна или он твердо стоит ногами на сухом берегу. Это же чувствуешь. Это же знаешь. И также знаешь, спасен ли ты навсегда или нет.

Библия говорит, что это Дух Божий, который свидетельствует нам: «Ты дитя Божье! Ты спасен через Иисуса! Ты имеешь жизнь вечную» Римлянам 8:16. Каждый из нас может знать, является ли он дитем Божиим или нет. И каждый будет себя соответственно этому вести.  Спасенный ведет себя иначе, чем утопающий. Он делает другие движения. Он имеет другую цель. Он использует другой словарный запас. Он может быть спокойным. Он имеет другое выражение лица. И он может помочь спасать других, потому что: "Спасенный имеет побуждение спасать!"

Бог имел в виду твое спасение, когда он послал своего Спасителя, Иисуса Христа! Мое спасение имел он в виду. Я очень благодарен ему. Я хочу хвалить и превозносить этого спасителя. Это Иисус Христос.
Но Бог  помышляет о еще большем: "Ты раб мой, в тебе я  прославлюсь!" Давайте сначала спросим, кто имеется в виду под термином "раб"? Ответ: Израиль, раб Божий. Мессия, Иисус Христос, раб Божий. Ты и я, как рабы Божии. Нет ничего высшего, чем быть слугой Единного. Подобно солдату, который следует своему офицеру или целые коллективы их боссу, так и мы, как «рабы Господа», Господу нашему.

Слуги Господа нашего
В книге Исаии, может показаться, что это сам пророк подразумевается под именем «слуга», что Бог хочет использовать его, что он должен идти к островам и объявить им спасение. Что он должен идти до краев земли, чтобы и там люди услышали и поверили в Бога. Также было бы не противозаконно, если бы Исаия считал, что это он призван от рождения, если бы он был уверен, что Бог лично о нем думал, когда он еще был в утробе матери.

Мы не только тогда значим что-то для Бога, когда можем показать паспорт. Мы заслуживаем внимания в его глазах не только тогда, когда  стоим по стойке смирно. Бог ценит не только сильных, но и слабых. Бог любит не только взрослых, но и детей. Да, Бог знает имя еще нерожденного, которому мы еше не дали имени, потому что мы еще не знаем, будет ли это мальчик или девочка. Бог знает это. И те, чья жизнь была  прервана в утробе матери, имеют у  Бога имя. Он и их  назовет однажды по имени. Он назовет по имени их матерей и спросит: "Почему ты это сделала?"
 И он вызовет по имени отсутствующих отцов: "Где ваши дети, которых Я дал вам? Почему вы не заботились о них? "Бог есть Отец всех, что на небесах и на земле! Он не забывает никого. Он не забыл и тебя!

У Бога есть план для твоей жизни: спасти тебя. И у него есть план служения для твоей жизни: Через тебя спасти других. Не говори: "Это относится только к Исаии! Это он должен был заботиться о народе Израильском ". Исаия должен был сказать своему народу, что избранный ответственен не только для Израиля, но и для спасения язычников. Острова должны услышать о Боге. Люди на краю мира должны услышать о Боге. Это было ново. Это было необычно. Израиль думал только о себе, что только они были избранные Божии. Они и есть это, но не одни.

Этого мало.

Не говори: «Это призвание относится лишь к рабу Божиему, о котором Исаия говорит здесь. Этот раб Божий есть избранный Спаситель Израиля!» Это правильно. Но Исайя обращает свой взор к людям в дали. Бог рядом, совсем близко,  Бог близок Израилю, но и одновременно он далеко, очень далеко, у потерянных народов. А где стоишь ты?

«Мало думать только о себе. Этого  мало- восстановить колена Иаковлевы(Ст.6) Этого мало- возвратить рассеянный остаток Израиля. Этого мало. Но Я сделаю Тебя светом народов, чтобы спасение Мое простерлось до концов земли!» Бог хочет нашего сотрудничества. Он имеет гениальный план спасения. Для этого ему нужны сотрудники. Он Сам призывает их, он готовит их для этого даже в утробе матери. С самого рождения твоя жизнь определена. Бог хочет использовать тебя!
Я сделаю Тебя светом народов, чтобы спасение Мое простерлось до концов земли. Здесь  мы замечаем, что этот высокий стандарт изначально применяется к Иисусу. Слуга Божий у Исаии еще не имеет имени, хотя он и говорит в главе 7.14: се, Дева во чреве приимет и родит сына, и нарекут имя Ему: Еммануил! (Бог с нами). Таким образом, уже много веков назад было известно, как Мария будет называть своего сына: Эммануил / Иошуа / Иисус (.. др.-евр / греческий) Он есть свет для язычников, он является спасением людей до краев земли. Он знает и тебя по имени. Он хочет, чтобы ты сделал Имя Иисуса известным в мире. Займись этим сегодня.

Так говорит ГОСПОДЬ: мало того, что Ты будешь рабом Моим для восстановления колен Иаковлевых и для возвращения остатков Израиля, но Я сделаю Тебя светом народов, чтобы спасение Мое простерлось до концов земли. Это «Слово ГОСПОДНЕ» может только одного подразумевать, Раба Божьего, который есть спасение до краев земли.
Исаия был призван к служению пророчества в 740 году до нашей эры. Он может указать этот год очень точно. Это был год смерти царя Озии. Ис.6 1. Его призвание и первый опыт с Богом  был для него не утопией, а конкретным опытом. Призывы к вере могут быть совершенно разными, но последование призыву должно быть  очень конкретным. Иисус однажды сказал: или не знаете, какого вы духа? Лук.9, 55.  И призыв к служению также может быть очень разным, но обращение должно быть основательным и иметь очень конкретные последствия. Тот, кто призван быть сапожником, создаст себе удобную мастерскую по ремонту обуви, купит шила и другие инструменты. Но кто призван быть охотником, тот будет выходить с ружьем и охотничьим ножом в лес. Ни в коем случае не будет "призванный охотник"  чувствовать себя уютно в мастерской. Исаия был призван в пророки. У него не было другого выбора, кроме как согласиться с призванием и принять его. Многие, кто были призваны служить Господу не имели другого выбора, кроме как жить в соответствии с его определением и трудом.

Во всем своем служении и всех своих проповедях Исаия должен был наконец осознать, что он не может быть представителем своих сообщений, но провозглашать волю Божию. Это ему не всегда нравилось. Это принесло Исаии трудности и проблемы. Ни он, ни его слушатели, были ли они царями и священниками или простым народом, на самом деле  никто не мог "Слово Господне" правильно классифицировать. Израиль создал свою собственную религию. Что касается жизни, у них было и на это свое собственное мнение. Государственную политику на высоком уровне цари Израилские тоже хотели «делать» сами, не всегда руководствуясь указаниями  пророка или тем, что называлось "Слово Господне".
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