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	13 Злостраждет ли кто из вас, пусть молится. Весел ли кто, пусть поёт псалмы. 14 Болен ли кто из вас, пусть призовёт пресвитеров Церкви, и пусть помолятся над ним, помазав его елеем во имя Господне. 15 И молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь; и если он соделал грехи, простятся ему. 16 Признавайтесь друг перед другом в проступках и молитесь друг за друга, чтобы исцелиться: много может усиленная молитва праведного.


Бесконечная тема

Снова и снова обсуждается молитва, но мы не молимся. Как часто лично нам ясно, что теперь я должен бы молиться. Сегодня после обеда у меня кто-то был и рассказал в том числе и об одной тяжелобольной. Я должен молиться за неё. Он помялся ещё на лестнице, и я понял: «теперь ты должен помолиться». Но я не придал этому значения. Знакомо ли вам это? Вышеупомянутый текст библии доставил уже многим христианам немало проблем, так как там говорится об «услышанной молитве», о которой мечтают и всё же её не достигают. В это нужно верить. В конце концов, так написано в Библии, хотя в это плохо верится, потому что ежедневный опыт свидетельствует о другом.
Существуют неуслышанные молитвы
Это бывает примерно так: «Господи, Ты знаешь, в чём я нуждаюсь. - Господи, Ты знаешь, как чувствует себя мой ребёнок». Это не молитва, это только религиозное утверждение. Почему мы не говорим, чего мы хотим?

Или примерно так: «Господи, если Ты хочешь, Ты можешь сделать то или это». Конечно, Господь может сделать то или это. Но почему он должен? И должен ли вообще? Мы же не говорим так в повседневной жизни. 

Или так: «Ах, Господи, …» - и затем следует длинное молчание. В лучшем случае добавляется ещё вздох. В действительности мы не молимся, а только намекаем на это. Поэтому ничего конкретно не исполняется. 

Или Молитва по Иакову 5 не удаётся большей частью потому, что мы либо не готовы позвать пресвитеров, либо не готовы признать прегрешения друг перед другом. Только так это было бы серьёзной молитвой. И у какого священника есть под рукой масло для помазания больного, как написано у Иакова 5,14? 

Кстати: Есть молитвы, которых никто не формулировал, которые никогда не произносились. Создавалось впечатление, что сейчас «нужно было бы» помолиться, но «это» не делалось. 
Или Есть «молитвенники- виртуозы». Они молятся умело. Они молятся долго. Они молятся громко. Они уже получают награду свою. Иисус называет их «лицемерами» в Матф.6,5. 
Учти: Кто молится всегда и много, но не верит, тот ничего не получает. В Иак.1, 6 говорится: «Но да просит с верою, нимало не сомневаясь».

Однажды В сельской местности США наступила сильная и продолжительная засуха. Водные ресурсы иссякли. Животные умирали от жажды. Крестьяне опасались неурожая, так как растения на полях засыхали. Однако жители этой местности были богобоязненными людьми. Они организовали ходатайственное богослужение. Люди издалека стекались, чтобы молиться за дождь. Посетители обратили внимание на одного мальчика, который также шёл в церковь. Он единственный имел при себе зонт. На удивлённые вопросы, зачем он ему нужен сейчас, когда уже так долго не было дождя, он ответил: «Мы же молимся о дожде!» Они пристыжено опустили глаза, признав своё неверие. Действительно, дождь пошёл ещё во время богослужения. (из Вилли Хоффзюммера, «Короткие истории», часть 1).
Бывают также услышанные молитвы
1. Отче наш

Это образцовая молитва Иисуса. В ней есть всё нужное. Изучите её основательно. И говорите это не от собственного имени, а от имени Иисуса, Который дал нам это наставление. Матф. 6:9: «Молитесь же так: Отче наш!..» Итак, давайте будем так поступать. Или мы делаем это только на богослужении и в нетерпеливом ожидании его конца? В таком случае прочитайте серьёзно Луки 11,5-13.

2. Непристойный напор
В молитве можно не руководствоваться «приличиями или христианским этикетом». Лук. 11,9-10: «И Я скажу вам: просите, и дано будет вам; ищите, и найдёте; стучите, и отворят вам, ибо всякий просящий получает, и ищущий находит, и стучащему отворят». Там не должно быть места для мысли, что Бог может передумать. Бурной и страстной, пламенной, сильной и оживлённой должна быть наша молитва. 
3. Прошение о Святом Духе

«Никто не может назвать Иисуса Господом, как только Духом Святым» (1 Кор. 12:3). Поэтому каждому, кто становится верующим, даётся Святой Дух. И кто ещё не принял его, у того есть твёрдое обетование в Лук. 11,11-13: «И какой из вас отец, когда сын попросит у него хлеба, подаст ему камень? Или, когда попросит рыбы, подаст ему змею вместо рыбы? Или, если попросит яйца, подаст ему скорпиона? Итак, если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец Небесный даст Духа Святого просящим у Него».
4. Прошение об исцелении будет услышано
Павел три раза молился и не выздоровел, но он получил ответ, утешение: «Трижды молил я Господа о том, чтобы удалил его от меня, но Господь сказал мне: «довольно для тебя благодати Моей, ибо сила Моя совершается в немощи» (2 Kор. 12, 8). А другие выздоравливали.

Пример молитвы об исцелении
Господи, я прошу о твоей помощи для меня. Пожалуйста, помоги мне, чтоб мой организм со всеми его энергосистемами и энергопутями, со всеми органами и клетками упорядочился так и принял такие функции, как твоё сотворение предусмотрело это для меня. Пусть исполнится твоя воля по твоей большой любви и милости.

Миллионы молитв об исцелении были услышаны. «Многое и другое сотворил Иисус; но если бы писать о том подробно, то, думаю, и самому миру не вместить бы написанных книг» (Ин. 21,25). Но многие христиане достигли зрелости тогда, когда Бог действовал вопреки их желанию. Бог может, но он не обязан отвечать на молитвы вопреки Его воле.
5. Отсутствие ответа как воля Божья

«Иисус, во дни плоти Своей, с сильным воплем и со слезами принёс молитвы и моления Могущему спасти Его от смерти; и услышан был за Своё благоговение; хотя Он и Сын, однако страданиями навык послушанию, и, совершившись, сделался для всех послушных Ему виновником спасения вечного, быв наречён от Бога Первосвященником по чину Мелхиседека» (Евр. 5:7-10). 
Собственно, мы ожидали, что Бог, небесный Отец Иисуса, исполнит все Его молитвы. Так оно и было, но … Воля Бога превыше всего. И план спасения людей был принят в вечности. Чтобы привести всех людей к вечной жизни, Иисус должен был пойти на смерть. «Мы рождаемся, чтобы жить. Иисус родился, чтобы умереть!» 

6. Наше дело - хвалить Бога
И это является молитвой: «Весел ли кто, пусть поёт псалмы». К этому призывает нас псалом103: «Славьте Господа». Молиться с благодарением - это специальная рекомендация из Послания к Филиппийцам 4:6.

Большое препятствие

С большой вероятностью, это послание написал Иаков праведный, сводный брат Иисуса из Назарета. В таком случае это было бы древнейшим посланием Нового завета. Читателям ранней церкви была хорошо известна обычная практика молитвы за исцеление, так же как и мы находим это сегодня, прежде всего, у народов, которым западные и научные достижения ещё не достаточно доступны. Автор письма (можно ещё долго спорить о нём), во всяком случае, непосредственно занимается духовным упражнением, которое в значительной мере утрачено, но в последнее время усиленно открывается заново. 

К «молитве во имя Иисуса» необходима некоторая подготовка, на которую нужно обратить внимание: 

«Злостраждет ли кто из вас, пусть молится». Естественно, он может позвать и врача, это не исключено. Но, кроме того, консультация врача не исключает молитву, как это случалось, к сожалению, неоднократно.

· Злостраждет ли кто из вас. Здесь не имеется в виду каждая мелочь. Страдание заключает в себе страшные боли, длительные мучения и страх последующего прогноза. Но более подробно об этом не говорится.

· Молиться может тот, кто мучается и тот, кто весел. И оба могут петь псалмы. Песнь в ночи звучит громче, чем днём.
· Болен ли кто из вас, пусть призовёт пресвитеров. Кто является пресвитерами в твоей общине? Кого будешь звать ты? Могут ли позвать тебя? Такие люди нужны.

· Болен ли кто из вас, пусть призовёт. Итак, инициатива, побуждение и вера исходят от больного. Никто без веры не призывает старейшин. И никакой старейшина не должен идти самовольно. 

Написано «пресвитеры», а не «пресвитер». Всегда лучше двое. Иисус тоже посылал своих апостолов по двое. Лук. 10,1.

· Написано, что это должны быть «пресвитеры церкви», а не какой-то мирской «целитель». Больной и страдающий - это член церкви. 
Библейской нормой считается 1. Kor.12:26: «Посему, страдает ли один член - страдают с ним все члены; славится ли один член - с ним радуются все члены». Вся община должна сострадать, должна молиться и потом радоваться вместе с ним.

· Пресвитеры Церкви должны помолиться над ним. Значение имеет и вера старейшин, а не только вера больного. Будут ли они молиться «с верой»? Смогут ли они произнести молитву веры? Это больше, чем просто сказать : «Господи, если ты хочешь!»
· Пресвитеры Церкви должны помазать его елеем. Это подготовка, без которой невозможно обойтись. У кого есть масло в вашей общине? Где оно стоит? Кто этим занимается? Конечно это может произойти и без видимых символов, но, согласно библейскому наставлению, масло должно произвести исцеление.
· Пресвитеры Церкви пусть помолятся и помажут его елеем во имя Господне. Имя Господа не написано на бутылке с маслом, а находится в сердцах старейшин и больных.
«И молитва веры поможет больному», - это выражено ещё совсем нейтрально.

«И молитва веры восставит больного», - ещё абсолютно неясно, насколько благословит Господь. 

«И по молитве веры простятся больному грехи», что и удивляет. Но многие прегрешения являются самой большой преградой, и власть греха нужно разрушить.
«Признавайтесь друг перед другом в проступках». Также и пациент, чтобы он был здоров духовно и физически.
Много может усиленная молитва праведного.
Аминь                                               + Фолькер Е. Зайлер [Ред. 360]

