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	Я вам сказываю, братия: время уже коротко, так что имеющие жён должны быть, как не имеющие; и плачущие, как не плачущие; и радующиеся, как не радующиеся; и покупающие, как не приобретающие; и пользующиеся миром сим, как не пользующиеся; ибо проходит образ мира сего. 
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Вы куплены дорогою ценою! 1 Koр. 6:20; 7:23.

Апостол Павел, внёс, пожалуй, наибольший вклад в содержание Нового Завета. Несмотря на то, что сохранилось 14 его писем, он признан «непосредственным автором» всего лишь 7 посланий; остальные письма якобы не являются его «непосредственным трудом», хотя они по-настоящему «пронизаны» стилем Павла. Несколько писем, к сожалению, были утеряны.

Павел писал не для газеты, не для какого-либо журнала или для электронных средств массовой информации — этого всего тогда ещё не было. Над его посланиями размышляли вслух лишь в христианских общинах. То есть, его темы и тексты не были общедоступными. Письма апостола Павла были предназначены для христианских общин, которые он посещал или, возможно, даже когда-то основал. Кое-что касается только определённого христианина или сотрудника. Но всем тем, кого Павел имел в виду, он говорил: «Вы куплены дорогою ценою». 

Павел называет их «братьями», так как он был объединён с ними в Боге, Отце Небесном, а они видели в Иисусе Христе своего «старшего брата в Господе» и служили Ему. Соединяющий круг, преданный и тесный. Всех объединяло также и то, что они все были искуплены Иисусом Христом от греха, смерти и дьявола. Дорогой ценой! Все братья и сёстры куплены дорогой кровью Иисуса Христа.

Вы куплены дорогою ценою. Посему прославляйте Бога и в телах ваших!  1 Koр. 6:20

Если я купил (и оплатил) какую-либо вещь, то я имею на неё право собственности. Если Бог меня искупил, если Его сын Иисус Христос уплатил (дорогую) цену, то Он имеет на меня право, право на мою плоть и мою жизнь. Да, Он приобрёл меня дорогою ценою. Братья и сёстры - это те, которые осознали жертву Иисуса и прославляют Его телом и душой. 

Императорское правительство Германской Восточной Африки:

N.N., 17 лет, … раб, … приобрёл сегодня выкупом со стороны католической миссии свободу, после чего ему на основании переговоров от 

1 сентября 1801 

был беспошлинно выдан этот документ. 

Документ от 1905 г. во время немецкого колониального периода,

официальное удостоверение для выкупа раба миссией.

Вы куплены дорогою ценою; не делайтесь рабами человеков! 1 Koр. 7:23

Дальнейший аспект «дорогого приобретения людей» заключается в том, что мы больше не принадлежим старому владельцу. Я больше не его собственность. Он (сатана) не может завладеть мной во второй раз. И я больше «не лежу на прилавке» этого мира вместе со многими другими, ещё не искупленными. То есть, я не имею с ними больше ничего общего. Братья и сёстры — другие, совершенно другие. 

Мы могли бы быть счастливее и довольнее, благодарнее и богаче, если бы мы до конца осознали: «Я куплен дорогою ценою!» Выше представленный документ имел великую ценность, особенно для того, чьё имя было в нём указано. Этот документ имел отношение только к указанной в нём личности. Наше искупление Иисусом Христом также очень индивидуально: «Я искупил тебя, назвал тебя по имени твоему; ты Мой! Ис. 43:1. 

Рабы часто носили определённую метку. Это клеймо выжигалось на их теле по распоряжению рабовладельца, иногда же остригались только волосы. Такое клеймо было видимым на протяжении всей жизни. «Вот, Я начертал тебя на дланях [Моих]». Ис. 49:16. Тот, кто принадлежит Иисусу, носит тоже определённое начертание. Здесь не имеется ввиду золотой крестик на шее или наклейка на машине. Люди должны видеть, что мы принадлежим Богу. «Итак, по плодам их узнаете их». Mф. 7:20. Это и есть наше начертание.

Внешние признаки христиан нужны для других, для тех, кто ещё не является христианином. Однако я сам должен твёрдо знать, что Иисус меня искупил. Бог пожертвовал ради меня самым дорогим — Своим Сыном. Моя жизнь принадлежит отныне Ему. Я живу и повинуюсь моему Спасителю. Ведь Он приобрёл меня дорогою ценою.
Время коротко.
Какое время здесь подразумевается? Моя жизнь? Конец света? Время второго пришествия Иисуса Христа? В одной немецкой песне есть такие слова:

Время коротко, человек, будь мудрым
и дорожи каждым мгновением.
Лишь один раз дано тебе, проделать этот 
жизненный путь, так оставь же хороший след!
Апостол Павел обращается к молодым христианам в Коринфе, которые совсем недавно пришли к вере. Сердца некоторых из них «горели» для Иисуса Христа: «Наш Господь грядёт скоро!» Они лишали себя даже сна. — Другие были более спокойными: «Только без излишней спешки!» Они взвесили и обдумали все за и против и так ничего и не изменили. — А самые «умные» сказали сразу: «Наш Господь ещё долго не грядёт!» 
В курортном городке Бад Болль на Юге Германии находится санаторий, построенный в 1823 г. для короля Вильгельма I (1781-1864) и для его третьей супруги Паулины (1800-1873). На стене здания видны ещё сегодня 2 медальона с инициалами королевской пары «W» и «P». Но в 1852 г. санаторий у государства купил священник Кристоф Блюмгардт (1805-1880) при поддержке состоятельных друзей . Он интерпретировал «W» и «P» в более глубоком смысле как «ожидание и спешность» (перевод с нем.). Эти два слова можно попытаться объяснить как два полюса человеческого бытия, как активность и пассивность, молиться и работать, то есть: жить по Слову Божьему, исполнять волю Его.
Когда остаётся мало времени, многое теряет своё значение. Я заботился на протяжении некоторого времени о престарелом, одиноком мужчине. Для него не имел больше значения телевизор. В выборе продуктов он стал менее требовательным и питался скромнее. Ежедневное хождение к почтовому ящику стало менее важным. На книги, почтовые марки и одежду он не обращал больше внимания. На закате нашей жизни важно другое. Но что именно?

Другие времена

Иисус Христос пришёл в этот мир, и всё стало иначе. Затем Он вернулся снова в небесные обители, послав нам Духа Святого как утешителя и путеводителя. Теперь Он действует в наше (новое) время. Дух Святой действует в новых Чадах Божьих. Он действует в новых христианских общинах. Всё стало иначе. И в ближайшем будущем также многое изменится. Ничто не останется таким, как оно нам знакомо сегодня. Мы должны с этим смириться.

Новые времена требуют новых стратегий, новое мышление и новых действий. Как бы нам хотелось, «набив руку», всегда владеть собою и господствовать над другими. Но не мы будем господствовать, а Иисус. Он грядёт скоро, а с Ним и новое время. Осталось совсем немного. Время уже коротко, и образ мира сего пройдёт. 

Несмотря на то, что этой вести скоро 2 000 лет, она не утратила своей актуальности. Наоборот. Многие политики и учёные ожидают в скором времени глобальных изменений в нашем обществе. Частично мы это уже видим, и нас пронизывает страх. Но мы, христиане, знаем, в отличие от других, что нас ожидает: «Наилучшее ещё впереди!» Всё будет лучше, прекраснее и долговечно. Будем же к этому готовы. 
Но что мы должны делать до тех пор? Земля вращается, и жизнь продолжается. Павел не был фантазёром, скорее всего, - рационалистом. Он не был оптимистом, скорее всего, - реалистом. Для него имело большое значение, получить жизнь от Бога и жить для Бога. Если Иисус действительно скоро грядёт, то нужно быть готовым к Его пришествию. Если Иисус скоро грядёт, следует многое переоценить и изменить. 

Имеющие жён должны быть, как не имеющие.

Плачущие должны быть, как не плачущие. 

Радующиеся должны быть, как не радующиеся.

Покупающие должны быть, как не приобретающие.

Пользующиеся миром сим должны быть, как не пользующиеся. 

Христиане знают: Время уже коротко и образ мира сего пройдёт. Мир спрашивает: «В чём я ещё нуждаюсь? Что я ещё хочу иметь? Чего я ещё мог бы достичь? Что можно ещё изменить?» Всё это вроде бы не плохо, но это привязывает меня. Это приковывает меня к миру, владеет моим мышлением, управляет моими интересами и лишает меня времени. Я трачу на это все свои силы и всё равно ничего не достигаю. «Ибо какая польза человеку, если он приобретёт весь мир, а душе своей повредит?» Mк. 8:36.

Напоследок хотелось бы употребить ещё одну картину: младенец нуждается не во многом, однако является полностью человеком и живёт совершенно довольным. «Ему много не надо», - скажем мы. Тоже самое мы подумаем и о старце, который и так уже довольствуется немногим и ничего не требует для себя. Жадные и алчные, похотливые и ненасытные, что они имеют больше? 
«Кто мне на небе? и с Тобою ничего не хочу на земле. А мне благо приближаться к Богу! На Господа Бога я возложил упование моё, чтобы возвещать все дела Твои». Пс. 72:25 и 28.

Aминь                                              + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 361]






