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	Всякая душа да будет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога; существующие же власти от Бога установлены. 2 Посему противящийся власти противится Божию установлению. А противящиеся сами навлекут на себя осуждение. 3 Ибо начальствующие страшны не для добрых дел, но для злых. Хочешь ли не бояться власти? Делай добро, и получишь похвалу от неё, 4 ибо начальник есть Божий слуга, тебе на добро. Если же делаешь зло, бойся, ибо он не напрасно носит меч: он Божий слуга, отмститель в наказание делающему злое. 5 И потому надобно повиноваться не только из страха наказания, но и по совести. 6 Для сего вы и подати платите, ибо они Божии служители, сим самым постоянно занятые. 7 Итак отдавайте всякому должное: кому подать, подать; кому оброк, оброк; кому страх, страх; кому честь, честь.


 «Высшие власти»
История древнего Египта - первоначально он назывался Кемет, что означает «Чёрная земля» - берёт своё начало в доисторические времена и продолжалась до покорения его Римской Империей. Фараоны предоставили убежище роду Иакова в дни голода. Затем израильтяне, как они теперь назывались, умножились и стали многочисленным народом, однако они подвергались всё большим и большим притеснениям. Наконец, спустя более 300 лет, согласно Библии, Моисей должен был вывести свой народ на свободу. Самое раннее упоминание об этом приходится предположительно на 1445 год до Р.Х. (Суд. 11:26). Только в Ханаане, в Земле Обетованной, народ израильский смог сформироваться в некое государственное образование. Однако египетскую травму Израиль не забыл и по сей день. В древности Израиль претерпевал невыносимые муки от египетских властей. 
Эллин Александр Великий, начиная с 336 г. до Р.Х., завоевал вместе с Персидской Империей весь мир. Греческая культура покрыла всё средиземноморское пространство вплоть до берегов Индии. После смерти Александра в 323 г. до Р.Х. в Вавилоне его наследники разделили эту огромную империю между диадохами (полководцами Александра), однако во всех её частях эллинизм являлся в последующие столетия преобладающей культурой. Население на всём средиземноморском пространстве постоянно росло, что приводило к укрупнению городов и возникновению метрополий с сотнями тысяч жителей. 

К началу второго века до Р.Х. Рим впервые появляется в качестве значимой силы в Греции и распространяет своё влияние всё дальше и дальше. Со 146 года до Р.Х. Рим подчиняет себе Македонию, Коринф, Афины, Спарту и государство Селевкидов. Последним вошёл в состав Римской Империи в 30 году до Р.Х. птолемеевский Египет во главе с царицей Клеопатрой VII. Тем самым эллинская совокупность государств как мировая держава была упразднена, однако греческая культура продолжала жить в Римской Империи. 

Израиль стойко сопротивлялся господству греческой культуры.
С появлением легиона римляне создали эффективную армию и держали у себя в подчинении до 272 г. до Р.Х. всю Италию и морскую державу Карфаген. Началось превращение Рима в античную мировую державу, которая на протяжении веков господствовала над всем Средиземноморьем. Благодаря установлению мира и созданию новых колоний в завоёванных землях, Римской республике удалось достичь небывалого прироста населения. За счёт заселения ветеранами-легионерами Рим смог приобрести огромное влияние в этих землях, культивировать новые области и, благодаря римским дорогам, развивать торговлю и движение. Вдоль этих дорог возникали многочисленные военные посты, соединявшие города и колонии империи.

Израиль никогда не хотел полностью подчиниться «господству» Рима.

 «Всякая душа да будет покорна высшим властям»
Египетское рабство, изгнание в Ассирии и Вавилоне, культурный шок при греках и военный кнут римлян - Израиль был когда-нибудь по-настоящему свободным? Всегда Божьим народом хотели и должны были править посторонние силы. А разве не были они призваны быть собственностью Божьей?

Даже сами цари израильские не отличались честностью и благородством - ни в ветхозаветные времена, ни во времена Нового Завета. Никогда вера в Израиле не была достаточно сильна, чтобы жить свободно, без посторонней опеки. «Вот, Я наведу на тебя ужас со всех окрестностей твоих, говорит Господь Бог Саваоф; разбежитесь, кто куда, и никто не соберёт разбежавшихся». Иер. 49:5.
Когда Павел писал своё послание христианской церкви в Риме, у власти в Израиле находились сплошь деспоты, ставленники Рима и подхалимы оккупантов. В Иерусалиме правила иноземная династия Ирода. Для верующих иудеев это было постоянным бельмом в глазу. Иметь дело с царским двором они старались лишь по мере крайней необходимости, а с римлянами и того меньше. Таким образом, иудейское общество было целиком и полностью раздроблено. 
С другой стороны, за господство в Израиле яростно боролись общественные слои: духовенство в храме, либеральные саддукеи внутри первосвященства, раввины в синагогах, секты фарисеев, аскетичные ессеи на Мёртвом море, политические активисты зилотов, сборщики подати и прочие приспешники римлян. Никто не желал признавать над собой господство. Каждому хотелось самоопределения и личной выгоды. Всё что угодно, лишь бы не терпеть над собой кого угодно. Это и привело к трагедии в 70 г.п. Р.Х., когда Израиль был вновь унижен и разрушен, на этот раз римлянами.

Обстановка
Послание римлянам создавалось, с большой вероятностью, летом 54 г. или весной 55 г. п.Р.Х. На тот момент Павел совершал своё третье миссионерское путешествие, предположительно, в Коринф. Павел пишет в Рим.16:23, что он живёт в Коринфе у Гаия, которого он сам крестил. (1.Кор.1:14) Послание передала христианка по имени Фива из Кенхреи (Рим.16:1). Его планом было дальнейшее распространение миссии на запад. При этом он замышлял дойти до Испании. О визите в Рим отчётливо заявляется в Рим.15:23-24. Учитывая многочисленных врагов, имевшихся у Павла, он срочно нуждался в помощи и поддержке христианской общины в Риме. Он хотел сделать из неё миссионерский опорный пункт на западе, так же как он это прежде сделал с Ефесом. Своим посланием римлянам Павел хотел рекомендовать себя ещё не знакомой ему церкви и представить ей основы своей теологии, своего призвания и миссионерской деятельности.


Проблема: власть
Иудеи в Израиле имели множество непреодолимых проблем с властями. Этот дух характеризовал также иудеев диаспоры, в том числе в Риме. Старый спор из Марка 12:17: «Иисус сказал им в ответ: отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу». Или из Марка 3:24: «Если царство разделится само в себе, не может устоять царство то». Из Иоанна 18:36: «Иисус отвечал: Царство Моё не от мира сего; если бы от мира сего было Царство Моё, то служители Мои подвизались бы за Меня, чтобы Я не был предан Иудеям; но ныне Царство Моё не отсюда». Иоанна 19:11: «Иисус отвечал: ты не имел бы надо Мною никакой власти, если бы не было дано тебе свыше». Всякая душа да будет покорна высшим властям. А что представляют собой высшие власти? И кто подразумевается под  всякой душой? Насколько власть может быть жестокой и несправедливой? Или бывает и добросовестная власть? Сила и власть, творящие добро и справедливость?

Высшая власть установлена Богом
Тут же возникает вопрос: всякая власть? Павел считает: «Ибо нет власти не от Бога; существующие же власти от Бога установлены». Это две стороны одной монеты. Власть может быть хорошей или плохой. Так же как и душа может быть хорошей или плохой.

Если душа нерадивая, то возникают проблемы. Посему противящийся власти противится Божию установлению. А противящиеся сами навлекут на себя осуждение .- И потому надобно повиноваться не только из страха наказания, но и по совести. В человеке не заложено желание подчиняться. Нашей натуре свойственно скорее стремление к господству и противлению. Это заметно уже при воспитании маленьких детей. Но и среди взрослых часто встречаются такие, которые совершенно не способны к подчинению. Они не в состоянии владеть собой и противятся всякому духу порядка и здравомыслия. Ибо начальствующие страшны не для добрых дел, но для злых. Хочешь ли не бояться власти? Делай добро, и получишь похвалу от неё. 
Если власть плохая, то тоже возникают проблемы. При этом мы вспоминаем деспотов и диктаторов, самонадеянных, неспособных, властолюбивых и безбожных правителей. Ими полон мир, и вся история человечества переполнена такими примерами. Но это не означает, что хороших правительств и властителей не бывает. Ибо начальник есть Божий слуга, тебе на добро. Если же делаешь зло, бойся, ибо он не напрасно носит меч: он Божий слуга, отмститель в наказание делающему злое.

Власть, установленная и благословлённая Богом, это что-то положительное и благое. Давайте не будем очернять её недобрыми разговорами. У Иисуса никогда не было проблем с властями, и властям Он также не создавал проблем, иначе Он бы не позволил Себя безропотно казнить.

Хорошая власть дорогого стоит
Впрочем, любая власть дорога. Для сего вы и подати платите, ибо они Божии служители, сим самым постоянно занятые. Итак, отдавайте всякому должное: кому подать, подать; кому оброк, оброк; кому страх, страх; кому честь, честь.

Таким образом, не следует думать, что от нас требуется только исправная уплата налогов, хотя и это в том числе.

· Однако добросовестная уплата налогов - это высокая добродетель. Государство доверяет своим гражданам, а граждане доверяют своему государству. 
· Честная оплата таможенных пошлин - это тоже добродетель. Кто хочет избежать злостных таможенных нарушений, как например, контрабанда наркотиков, оружия или людей, тот не может позволить себе и кажущуюся безобидной таможенную махинацию. Чем тогда отличается злостное таможенное преступление от безобидного? 
· Страх перед государством есть уважение. Признавать и уважать власть, относиться к ней с почтением и трепетом, быть ей покорным - таким, пожалуй, должно быть правильное поведение.

· Кому честь, честь. Начиная с положительной информации, правдивого освещения событий и заканчивая молитвой за власти. Уже в книге пророка Иеремии 29:7 говорится: «И заботьтесь о благосостоянии города, в который Я переселил вас, и молитесь за него Господу; ибо при благосостоянии его и вам будет мир».

Христиане в Риме должны были оказывать честь языческой Римской Империи, однако согласно Деян. 5:29: должно повиноваться больше Богу, нежели человекам. Существует заповедь почитания и порядка, но в то же время необходимо беречь совесть отдельно взятого человека, если ей наносится оскорбление. Наверху находятся тоже люди, и они тоже ходят под Богом. Иногда им полезно об этом напоминать. 
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [ред.364]
