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	И Ангелу Лаодикийской церкви напиши: так говорит Аминь, свидетель верный и истинный, начало создания Божия: 15 Знаю твои дела; ты ни холоден, ни горяч; о, если бы ты был холоден, или горяч! 16 Но, как ты тепл, а не горяч и не холоден, то извергну тебя из уст Моих. 17 Ибо ты говоришь: "я богат, разбогател и ни в чем не имею нужды"; а не знаешь, что ты несчастен, и жалок, и нищ, и слеп, и наг. 18 Советую тебе купить у Меня золото, огнем очищенное, чтобы тебе обогатиться, и белую одежду, чтобы одеться и чтобы не видна была срамота наготы твоей, и глазною мазью помажь глаза твои, чтобы видеть. 19 Кого Я люблю, тех обличаю и наказываю. Итак будь ревностен и покайся. 20 Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему, и буду вечерять с ним, и он со Мною. 21 Побеждающему дам сесть со Мною на престоле Моем, как и Я победил и сел с Отцем Моим на престоле Его. 22 Имеющий ухо да слышит, что Дух говорит церквам.


В день покаяния для начала что-нибудь забавное
(А так можно? – Можно!)

Священник совершает домашние визиты. Рассердившись, что на его стук дверь никто не открывает, он оставляет свою визитную карточку с припиской: Откровения 3:20 (Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему.)

В воскресенье после служения к священнослужителю подходит женщина и передаёт свою визитную карточку, на которой написано: Бытие 3:10 (Голос Твой я услышал в раю, и убоялся, потому что я наг, и скрылся.)

Послание церкви в Лаодикии
Некоторые вещи поддаются нашему воображению с огромным трудом. Так часто бывает, когда мы открываем Библию. Ну кто может так хорошо разбираться в тех далёких временах? Восточная страна с абсолютно иной культурой и чуждой религией, с которой Иисусу тоже приходилось порой нелегко. Сложно. Если мы заглянем поглубже в Старый Завет, то увидим такой человеческий и Божий образ, который совершенно чужд нашему восприятию. Ну а если мы полистаем ближе к концу Нового Завета, то перед нами откроется самая сложная для понимания книга. Она называется Откровения, и именно их в себе содержит. В ней описываются вещи, которые мы не в состоянии себе вообразить. Здесь Библия повествует в необычных образах и кодовых знаках.

Самым популярным местом в Откровениях, единственной пророческой книге Нового Завета, являются так называемые послания малоазиатским церквям. Их епископ, апостол Иоанн, находился в изгнании на острове Патмос. Этот остров расположен на расстоянии прямой видимости с азиатского побережья и порта Ефеса. Таким образом, епископ всегда имел перед глазами свою епархию. В те времена эту область занимали римляне, хотя повсюду говорили на греческом. Сегодня эту территорию занимает Турция. Семь церквей входили в епархию Иоанна: Ефес, Смирна, Пергам, Фиатира, Сардис, Филадельфия и Лаодикия.
Семь посланий были адресованы «ангелам церквей», т.е. главам этих церквей. Столь высоко их чтили, что называли «ангелами» или «звёздами», согласно слову пророка Даниила 12:3 И разумные будут сиять, как светила на тверди, и обратившие многих к правде - как звезды, вовеки, навсегда. В Откровениях 1:20 это даже вместе упоминается: Тайна семи звезд, которые ты видел в деснице Моей, и семи золотых светильников есть сия: семь звезд суть Ангелы семи церквей; а семь светильников, которые ты видел, суть семь церквей. 

Верный и истинный свидетель
Следующий персонаж, представляющий наш текст, это верный и истинный свидетель, а также начало создания Божия. При этом речь идёт ни о ком ином, как о живом и воскресшем Иисусе Христе. Он есть Тот, Кто говорит здесь. Он есть Тот, Кого видит и слышит епископ Иоанн и Который представился уже в Откр.1:17-19: не бойся; Я есмь первый и последний и живый; и был мертв, и се, жив во веки веков, аминь; и имею ключи ада и смерти. Итак напиши, чтó ты видел, и чтó есть, и чтó будет после сего.
Мы исходим из того, что всё сказанное вечным ГОСПОДОМ Иоанну впоследствии исполнилось или ещё исполнится. Во все времена церковь пристально вчитывалась в эти семь посланий и размышляла над ними. Сегодня мы сосредоточимся на последнем послании. Слово Лаодикии. В немецком языке часто видят в этом игру слов, потому что  lau в переводе как раз означает «тепловатый» - лёгкий намёк на содержание письма.                
Здесь церковь критикуется за то, что она стала тёплой и инертной. Поскольку это последнее послание, то ему также придают хронологическое значение. Церковь последних времён – перед новым пришествием ГОСПОДА церковь будет тёплой и вялой. К ней обращены слова: Знаю твои дела; ты ни холоден, ни горяч; о, если бы ты был холоден, или горяч! Но, как ты тепл, а не горяч и не холоден, то извергну тебя из уст Моих.
Высоко в горах находились горячие источники Лаодикии, но пока вода достигала города, она становилась теплой. Не совсем холодной, но уже и не горячей. Образ тёплой воды был схож с состоянием церкви в Лаодикии. Нам в любом случае понятен этот чёткий намёк. Всё, что становится тёплым и безвкусным, Господь извергает из Своих уст. Кто в вере стал тёплым и бездейственным, тот будет с презрением выплюнут.

Ангелу Лаодикийской церкви
Город Лаодикия и одноимённая христианская церковь были о себе слишком высокого мнения. В этом их упрекает верный и истинный свидетель: Ибо ты говоришь: "я богат, разбогател и ни в чем не имею нужды; а не знаешь, что ты несчастен, и жалок, и нищ, и слеп, и наг. Как могло случиться, что о церкви и о её духовном состоянии были столь различные отзывы? Имеющий ухо да слышит, что Дух говорит церквам!
Бывает взгляд изнутри и со стороны. Церковь была богата и ни в чём не нуждалась. Это привело её к самодовольному мнению о себе. Может показаться, что речь идёт об одной из церквей на богатом Западе: ты говоришь: «я богат, разбогател и ни в чем не имею нужды». И на первый взгляд это выглядит действительно так. Есть церкви, в которых идёт активная жизнь. У них есть много групп и ячеек. В них собираются внушительные пожертвования. Все ремонты и приобретения быстро оплачиваются. Быть может, они уже выслали на полную ставку миссионеров с Благой Вестью, а на местах всё ещё осталось достаточно активных служителей. Видеть и слышать их хор – одно удовольствие. Казалось бы, чего тут не хватает? 

Если бы мы могли однажды услышать верного и истинного свидетеля, что Он говорит о нас, то услышали бы, наверняка, то же, что и в Лаодикии: а не знаешь, что ты несчастен, и жалок, и нищ, и слеп, и наг. Духовные служители всегда примеряли к себе этот масштаб. Для любой церкви всегда считалось полезным периодически задаваться вопросом: а что Иисус, начало создания Божия, думает и судит о нас? А может быть, эти слова: ты говоришь: "я богат, разбогател и ни в чем не имею нужды"; а не знаешь, что ты несчастен, и жалок, и нищ, и слеп, и наг касаются напрямую нас?
Что же нам делать?
Читать дальше. Читать написанное. Вслушиваться. Принимать. Так говорит Аминь: советую тебе
· купить у Меня золото, огнем очищенное, чтобы тебе обогатиться,
· и белую одежду, чтобы одеться и чтобы не видна была срамота наготы твоей, и 
· глазною мазью помажь глаза твои, чтобы видеть.
Три ценных совета даёт Господь в Своём послании. Все они касаются прежде всего ситуации в городе Лаодикии. 
· В те времена торговали золотом. Кто мог себе позволить, тот покупал украшения только из «чистого золота», очищенное под высоким нагревом, а не какие-то подделки из мнимого золота, которое блестит, но не представляет собой ни малейшей ценности. Вера, равноценная золоту!
· Белую одежду могли себе позволить только богатые люди, которым не нужно было заниматься грязной работой. Рабы или слуги должны были ходить нагими или в лохмотьях. Кто ходил вечером всё ещё в белом одеянии, тот был весьма почитаем. – На небесах есть только те, кто будет носить белую одежду. Хотя все они раньше были грешны и запятнаны, но они омыли одежды свои и убелили одежды свои кровию Агнца. Откр.7:14
· Глазную мазь им следовало купить, а ведь именно в Лаодикии производили глазную мазь и она являлась важнейшим экспортным товаром на всей территории Средиземноморья. Но та мазь помогала далеко не во всех случаях и самое большое, что она могла (если вообще могла) – это подлечить глаза. Однако на внутреннее зрение, на духовное осознание та мазь никакого эффекта не оказывала.
И потому им было необходимо купить золота у Того, Кто стоит во главе церкви, т.е. у Иисуса. От Него, Иисуса, они должны получить белые одежды, дабы прикрыть срамоту наготы своей. Его мазь исцелила бы так, чтобы они вновь прозрели. Этот Господь, Который хочет быть Господом каждой церкви, говорит: Кого Я люблю, тех обличаю и наказываю. Итак будь ревностен и покайся. - Имеющий ухо да слышит, что Дух говорит церквам.

«Покаяние - это радость!» (М. Лютер)

Что это означает? Радость будет столь велика, как если бы кто-то взамен фальшивого золота получил настоящее. Ликование будет столь бурно, как если бы кто-то из грязной одежды смог переодеться в свежий белый наряд. Блаженство будет  столь бескрайне, как если бы кто-то получил настоящую глазную мазь и смог снова видеть. 

· Покаяние – это восторг, когда ожидание переходит в исполнение.
· Покаяние – это миг, когда человек понимает и меняется.
· Покаяние – это взгляд, который всё видит чётко и ясно.

Как это работает на практике?
Иисус Христос говорит: Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему, и буду вечерять с ним, и он со Мною. 

· Он так долго стоит у двери, пока Ему наконец-то не отворят изнутри. Не заставляй Его так долго ждать снаружи.
· Кто слышит голос верного свидетеля и отворяет дверь, к тому Он войдёт. Произнеси: «Войди ко мне, Иисус!»

· Он хочет с тобой вечерять. Ты всегда можешь сидеть за Его столом. Образ безмятежного общения.

Побеждающему (возможно, самого себя) дам сесть со Мною на престоле Моем (ещё один сильный образ), как и Я победил и сел с Отцем Моим на престоле Его. 
Аминь                                              + Фолькер Э. Зайлер [ред.368]
