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	(После рождения Иоанна Крестителя) Захария, отец его, исполнился Святаго Духа и пророчествовал, говоря: благословен Господь Бог Израилев, что посетил народ Свой и сотворил избавление ему, и воздвиг рог спасения нам в дому Давида, отрока Своего, как возвестил устами бывших от века святых пророков Своих, что спасёт нас от врагов наших и от руки всех ненавидящих нас; сотворит милость с отцами нашими и помянет святой завет Свой, клятву, которою клялся Он Аврааму, отцу нашему, дать нам, небоязненно, по избавлении от руки врагов наших, служить Ему в святости и правде пред Ним, во все дни жизни нашей. И ты, младенец, наречешься пророком Всевышнего, ибо предыдешь пред лицем Господа приготовить пути Ему, дать уразуметь народу Его спасение в прощении грехов их, по благоутробному милосердию Бога нашего, которым посетил нас Восток свыше, просветить сидящих во тьме и тени смертной, направить ноги наши на путь мира. Младенец же возрастал и укреплялся духом, и был в пустынях до дня явления своего Израилю.


Песнь Захарии
Все люди, упомянутые в этом отрывке писания, были иудеи. Тот, на кого это слово намекало, Иисус Христос, тоже был иудеем. По надписи на кресте даже «царём Иудейским». Это библейское слово, несомненно, относится к Адвенту, и тем самым к предыстории рождения Иисуса Христа. Этот текст на латинском называется «Benedictus». Мы, евангелики, называем это просто «Хвалебная песнь Захарии». Католическая литургия состоит из разных частей: Kyrie, Gloria, Credo, Sanctus, Agnus Dei, Ordinarium и также «Benedictus».

«Benedictus», или «Песнь Захарии» часто является самой задушевной частью мелодии, потому что она воспевает приход Сына Божьего во плоти. Её невозможно запеть ещё выше и выразить ещё признательнее. «Благословен Царь, грядущий во имя Господне! мир на небесах и слава в вышних!» Так будет кричать толпа пилигримов перед Иерусалимом после 33 лет: «Песнь Захарии». (Матфея, 23:39; Луки 19:38).
Все обстоятельства при рождении Иоанна, позже Иоанна Крестителя, и его двоюродного брата, позже распятого Иисуса из Назарета, всё можно забыть и обойти, если не понять, что же на самом деле произошло. Для этого мы детально рассмотрим этот отрывок из Библии.

 Лука очень подробно исследовал это и изложил на бумаге, несмотря на то что, или, может, потому что он не был иудеем. Он был христианином - язычником по смыслу иудейского закона, потому ему приходилось исследовать причины, нравы и обычаи иудеев, чтобы расставить по своим местам и понять всё то, что произошло. Многое ему доставалось не легче, чем нам сейчас, не знающим иудейских обычаев и законов. Мы так же не можем понять высказывания, поступки и чудеса Иисуса. Нам остаётся только «Benedictus», восхвалять Бога:

«Благословен Господь Бог Израилев, что посетил народ Свой и сотворил избавление ему».
Престарелый Захария, этот священник, долгое время находившийся на служении в храме, произнёс те самые слова. Из него хлынул целый псалом (Псалом 118:26). Мы можем это объяснить тем, что он и его жена Елисавета были на протяжении долгих лет бездетными. «Брак без детей, как поляна без травы». Нет ничего хорошего. И никто этого не может понять лучше, чем супруги, оставшиеся без детей не по своей воле. И Бог также видел лишь один выход, как искупить нас, людей. Он послал Своего единородного Сына, полного благодати и истины (Иоанна.1,14), чтобы Он явился тем, которые сидели во тьме и во мраке тени смертной.
В деревне про них все перешёптывались. Некоторые считали его неспособным, посмеивались над ним, что он был слишком набожным. Другие же держали жену на примете. Её можно было осуждать в открытую, до тех пор, пока она совсем не перестанет показываться на людях. Позор всему родству. И то, о чём, наверняка, тоже говорили: «Он хочет быть священником, а сам не может даже помолится о плодородии жены». Стыд для храма, для религии и для него, лучшего их представителя. Но всё это не помогало. Это был тяжёлый путь. 
Однажды мне позвонила молодая мама, которая только родила младенца и теперь жила в тревоге. Она сказала, что она без конца бегает в детскую комнату и смотрит, жив ли её малыш. Через рождение ребёнка ей была дарована большая радость, из которой получилась тревога, оправданно это или нет. 
У Захарии и Елисаветы всё было иначе. Они служили Богу без страха всю свою жизнь, несмотря на то, что они внешне не были свободны, потому что, как известно, Римляне властвовали над всей страной. Но грехи собственного народа тяжёлым бременем лежали на них. Как часто священник Захария приносил к престолу Всевышнего эту тьму тени смертной. Свет и мир должны были наступить на земле. 
Той молодой маме, с её оправданным, хоть и необоснованным страхом, я посоветовал сделать то, что сделал Захария. Он держался за обетования Бога: «Как возвестил устами бывших от века святых пророков Своих». Только не подумайте, что это дешёвое утешение Библией или верой. Библия говорит чётко, а вера чётко подтверждает то, о чём говорит Библия. 
Сегодня «первый Адвент», выходной день. И это, наконец, должно стать политическим вопросом, чтобы рождественское время не использовалось только для целей торговли. Да, и где в этом смысл? Деньги можно только лишь один раз израсходовать, а для этого достаточно и выходных, как и в другое время года. Большинству не хватает денег даже на будни. Тот, кто превращает воскресенье в рабочий день, приносит вред не только церкви, но и всей стране, не только семьям, но и всему обществу. Воскресенье нам дано для покоя и для внутреннего подкрепления. 
Захария делал это в Иерусалимском храме, находившемся на расстоянии одного субботнего пути, примерно 2000 локтей, или 1 км (Исход, 16:29; Числа, 35:5). Елисавета же молилась в синагоге в её селе. Мы делаем это в церкви в нашей местности: восхваляем Бога, созерцаем Божьи Заповеди, обретаем покой и укрепляемся духовно. 

Адвент возвещает нам то, что нам откроется что-то очень большое: ОН придёт. Он это сказал. Вначале это только огонёк, его почти не видно, потом два, потом три. Как на рождественском, адвентском венке, каждое воскресенье больше огоньков. Свет увеличивается до четвёртого Адвента. Потом, в Рождество, у нас зажигаются свечи и лампочки на рождественской ёлке. Свет миру появился для всех. Он светит для всех. И Спаситель мира явился для всех. Тогда не останется скрытым то, что вначале стояло в уголке и казалось таким маленьким. «От Вифлеема до Голгофы должно быть место в сердце!»

Я читал следующую историю: полицейский остановил одного водителя и попросил его предоставить его водительские права и документы на машину. «Что-то не так? - спросил водитель. - Я же не проезжал на красный свет и не ехал слишком быстро». 
- «Нет, нет, - ответил служащий. На счёт этого всё хорошо, но я видел, как вы грозили кулаком другому участнику дорожного движения, как вы со злостью корчили рожи тому мужчине. А на светофоре вы, как ненормальный, барабанили по рулю». 
- «Разве за это наказывают, господин полицейский?» 
- «Нет, за это нет, но потом я видел на вашем автомобиле наклейку с надписью «Иисус любит тебя», и я сразу понял, что вы наверняка украли эту машину. 

Народ, ходящий во тьме, увидит свет великий; на живущих в стране тени смертной свет воссияет. Это что-то новое. Это что-то совсем другое. 
Путь мира
Захарии было хорошо известно, что новорождённый был даром Бога. (Но все дети являются даром Бога). Он также знал, что Бог, наконец-то, осуществил святой завет Свой, клятву, которою клялся Он Аврааму, отцу нашему.

Когда я был ребёнком, мне приходилось каждый год заново делать бумажную цепочку из белой и чёрной бумаги. С одной стороны, я был этим слишком занят в рождественское время, а с другой стороны, я ещё больше радовался этой рождественской ёлке, потому что моя цепочка плавно переходила с одной ветки на другую. Я тогда не знал, что это значит. А вы знаете? 
Мы, люди, связаны, может, не по рукам и ногам, но в нашем сердце и в нашей совести. Грех захватил нас. Мы не свободны. Со времён первой истории человечества и до сих пор мы взяты в плен самими собой. Мы пленники греха, пленники собственных желаний, пленники маний и прихотей, пленники неправедного богатства и тленных вещей. 
Пророки Ветхого Завета ясно говорили о тьме, в которой можно оказаться, отдаляясь от праведности и милосердия. Пожертвование на Рождество в какую-нибудь организацию помощи (как «Хлеб для мира» в Германии) не принесёт пользы, если всё остальное время стремиться только к максимизации прибыли, к увеличению пользы от капитала. «Хлеб для мира» нужен нам не только в декабре. Миру всегда нужен хлеб и ещё немного больше, чем только хлеб. 
Поэтому необходимо, чтобы Спаситель пришёл. Пришёл к нам. Тогда Он должен был излечить людей от их заблуждений. Сегодня мы нуждаемся в том же самом. Какие ещё нужны программы? Мы хотим служить Ему в святости и правде пред Ним, во все дни жизни нашей. Господь же ожидает от Своих людей, чтобы они Ему служили. 
В течение следующих недель у нас есть прекрасная возможность провести время до Рождества и на Рождество так, чтобы Божья любовь воздействовала на нас. Меньше суеты и шума при рождественских закупках. Больше терпения и осмотрительности при приобретении или приготовлении подарков. Меньше пышности и роскоши, больше душевности и сердечной доброты. Кто, запыхавшись, придёт на Рождество, тот упустил Адвент, не понял значения предрождественского времени. Это время прихода Иисуса и покоя. Это время размышления и исправления. Это время ожидания и покаяния, но ещё не время осуществления. Всему своё время. Не позволяйте мирским вещам держать вас в плену. Есть более важное. 
Иоанн, названный позднее Крестителем, которого его отец Захария воспитывал в храме и преподнёс его Богу, не был Спасителем. Но он приготовил путь Тому, Который должен был прийти и дать уразуметь народу Его спасение в прощении грехов их. Эта цепочка грехов должна быть разорвана не потому, что они это заслужили, а по благоутробному милосердию Бога нашего. Он пришёл посетить нас, чтобы просветить сидящих во тьме и тени смертной, направить ноги наши на путь мира. 

Дорогой Господь,

Ты пришёл к нам.

Освяти наши руки, наши мысли, нашу душу.
Мы ищем успеха в жизни.
Мы жаждем покоя души.
Очисти нас.
Устрани всё, что мешает.

Развяжи всё, что нас связывает.

 Оправдай нас.

(Герхард Энгельсбергер)
Аминь              


    + Фолькер Э. Зайлер [Ред.401]
