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	Укрепите ослабевшие руки и утвердите колени дрожащие; скажите робким душою: будьте тверды, не бойтесь; вот Бог ваш, придёт отмщение, воздаяние Божие; Он придёт и спасёт вас. Тогда откроются глаза слепых, и уши глухих отверзутся. Тогда хромой вскочит, как олень, и язык немого будет петь; ибо пробьются воды в пустыне, и в степи - потоки. И превратится призрак вод в озеро, и жаждущая земля - в источники вод; в жилище шакалов, где они покоятся, будет место для тростника и камыша. И будет там большая дорога, и путь по ней назовётся путём святым: нечистый не будет ходить по нему; но он будет для них [одних]; идущие этим путём, даже и неопытные, не заблудятся. Льва не будет там, и хищный зверь не взойдёт на него; его не найдётся там, а будут ходить искупленные. И возвратятся избавленные Господом, придут на Сион с радостным восклицанием; и радость вечная будет над головою их; они найдут радость и веселье, а печаль и воздыхание удалятся


Вот идёт Господь, и возмездие Его с Ним
Сначала я хотел бы разъяснить это предосудительное понятие. Здесь надо сказать, что наш немецкий язык изменился, как это происходит с любым языком. Никто больше не говорит так, как его прародительи. Можно даже зарабатывать деньги, если писать книги о прошлых временах, обычаях и языках. Некоторые песни пахнут стариной или, говоря по-швабски, имеют «душок», то есть этот стиль речи относится к прошлому. Запылённую церковную речь, зачастую ханаански возвышенную, современный человек едва ли сегодня поймёт. Слово «Месть» в нашем библейском контексте, к сожалению, побуждает многих критиков Библии и веры утверждать, что Бог является злобным и мстительным деспотом. Таковым Он как раз не является! Но несомненно и то, что Он не станет смотреть на всё «сквозь пальцы» (Лев. 20:4-7).
 «Возмездие» в библейском словоупотреблении является юридическим термином и обозначает вмешательство того, кто отвечает за охрану надлежащего правопорядка, наказывает преступников и защищает права потерпевших. Итак, совершаемое правонарушение исправляется и устраняется соответствующим взысканием, Но ни в коем случае не посредством произвола или несправедливого наказания. Здесь библейское иудейское право в древние и античные времена представляло собой яркий пример справедливого судопроизводства, отличавшегося человеколюбием и мерами, направленными на исправление. В его основе лежала не кровная месть, а целенаправленная сбалансированность между наказанием преступника и компенсацией пострадавшей стороне. 
Читай об этом Исх. 21:12-14,23-25. Так исключался всякий произвол. Не так, как у Ламеха: «Если за Каина отмстится всемеро, то за Ламеха в семьдесят раз всемеро» (Быт. 4:24). На основании Библии становится ясно, что слово «возмездие» взаимосвязано с такими понятиями, как справедливость, испытание, справедливый судебный процесс, воздаяние и возмездие.
Правильное толкование Библии приводит к положительному пониманию возмездия. Это значит заниматься каким-либо делом до тех пор, пока не восторжествует справедливость. Теперь уже нетрудно понять, если Библия предупреждает: «Не мстите за себя, возлюбленные, но дайте место гневу Божьему. Ибо написано: Мне отмщение, Я воздам, говорит Господь» (Рим. 12:19). Гнев Божий также не является неистовым, хотя и непреклонным в достижении цели, то есть восстановления справедливости. «Мы знаем Того, Кто сказал: у Меня отмщение, Я воздам, говорит Господь. И ещё: Господь будет судить народ Свой» (Евр. 10:30). Бог как раз познаётся по Его совершенной справедливости.
мотрите, вот ваш Бог
Наш Бог - это Бог, Которым можно хвалиться. С Ним можно строить государство. С Ним можно выбраться из беды. С Ним можно добиться справедливости. С Ним правда восторжествует. Ни один человек не может претендовать на это. Как небо выше земли, так Бог выше человека с его справедливостью. «Радостью буду радоваться о Господе, возвеселится душа моя о Боге моём; ибо Он облёк меня в ризы спасения, одеждою правды одел меня, как на жениха возложил венец и, как невесту, украсил убранством» (Ис. 61:10). Испытанный судом Божьим, человек становится сияющим и счастливым, одетым и украшенным праведностью. 
Нет никого безгрешного, кто мог бы предстать пред Богом. «Все уклонились, сделались равно непотребными; нет делающего добро, нет ни одного» (Пс. 13:3; 52:4). Мы все относимся к таким людям. Все мы грешники (Рим. 3:23). Но я говорю о праведности перед Богом, которую получают все верующие через веру в Иисуса Христа. «Ибо нет различия, потому что все согрешили и лишены славы Божией, получая оправдание даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе» (Римлянам 3:22-24).
Возможно, бывают экзаменаторы, заинтересованные в том, чтобы провалить того, кто сдаёт экзамен, навредить ему и даже испортить будущую жизнь. На самом деле такие бывают. Но Бог всегда занят исключительно тем, как помочь человеку, чтобы обидчика и обиженного наставить на путь истинный. Бог бывает строгим и решительным, если надо восстановить справедливость и превознести милость. У него это сочетается, и этим Он отличается, чтобы мы могли любить Его, хвалиться им, принимать и славить Его, служить Ему и крепко держаться за Него.
Бог воздаёт за зло для того, чтобы помочь вам.
Теперь мы научились понимать Бога немного лучше. Прежде всего, мы устранили предвзятое мнение о враждебности и мстительности Бога, Который якобы с ненавистью отвергает человека. Но в действительности дело обстоит так, что Бог настолько сострадает человеку, насколько тот нуждается в сострадании. 
Евангелие о пришествии слушают и читают. Но кем является тот, кто его слушает и читает? Как я боялся в детстве, когда говорили: «Сейчас придёт Николаус!» Моментально я становился послушным и покладистым. Через несколько лет это уже не могло на меня так повлиять, так как я знал, что никакого злого Николауса на свете нет. Затем я сам вошёл в озорной возраст, когда мне нравилось пугать моих младших сестрёнок, просовывая в дверную щель рукав халата и рыча грубым голосом: «Скоро придёт Николаус!» 

Кто впервые слышит о Боге, тому иногда Он может показаться грозным и сердитым. Конечно, Его следует бояться! Но со временем мы всё больше учимся Его ценить как спасающего и помогающего Господа. Обстоятельства меняются, но Господь никогда! Моё отношение к Нему может подвергаться колебаниям, но Его обетования остаются неизменными.
Спасённые
Как хотелось бы принадлежать к ним! Это звучит так прекрасно, что, кажется, пришёл конец всем скорбям и страданиям. Там мы будем спасёнными, вне всякого сомнения. Но разве мы не являемся таковыми уже здесь? Кто или что может помешать нам уже сейчас предвкушать огромную радость о тех вещах, которые однажды станут нашими? 
Почему нельзя быть уверенными в Божьей милости и гордиться тою славою, которую приготовил нам Господь? Мы не просто утешаемся вечностью, но утешаемся уверенностью, что там всё будет прекраснее и превосходнее. 
Здесь только начало.
Но как выглядят спасённые здесь и сегодня? Люди с усталыми руками, дрожащими коленями и робкими сердцами. Люди со слепыми глазами и глухими ушами, немые и хромлющие. В стране пустынной и безводной, среди шакалов и хищных зверей. Сплошная трагедия. Разве спасённые должны быть такими? Да, однако они таковы. Их Небесный Отец знает их и постоянно наблюдает за ними. Их Небесный Отец не забыл их. Он приготовил для них незыблемый план. Их Небесный Отец приготовил для них слово ободрения и сообщение, что всё изменится и будет к лучшему. Адвент даёт надежду! Адвент дарит уверенность! Адвент даёт надежду идти вперёд! Он даёт силу уставшим рукам, укрепляет дрожащие колени, утешает робкие сердца. «Укрепите ослабевшие руки и утвердите колени дрожащие; скажите робким душою: будьте тверды, не бойтесь; вот Бог ваш, придёт отмщение, воздаяние Божие; Он придёт и спасёт вас» (Исаия, 35:3-4).
- Адвент - это время покаяния: обратиться к Богу, чтобы освободиться для Его спасительной близости.

- Адвент - это время, чтобы ждать и дождаться: пребывать в терпении, чтобы получить благодать от Него.
- Адвент - это время предвкушения радости: надеяться на Бога, чтобы исполниться Его радостью.
- Адвент - это время молчания: пребывать в молчании пред Богом, чтобы постигнуть тайну Его воплощения. 

Нечестивые
Принадлежать к ним мне бы совершенно не хотелось, хотя иногда я даже чувствую себя таковым. Они оставили истинный путь и заблудились. Они блуждают в лабиринте путей и возможностей. Стоит ли во время празднования Адвента говорить о таких людях? Стоит ли возиться с ними круглый год? Разве не могли бы все быть спасёнными? Конечно, могли бы, но всё дело в желании. Ведь бывают неисправимые всезнайки. Иногда и я принадлежу к таковым.
На Сион с ликованием
Первоначально Сион был холмом с иевусейской крепостью, которая находилась на юго-востоке Иерусалима, столицы древнеизраильского государства. После того, как его завоевал Давид, а Соломон построил там первый иерусалимский храм, гора Сион стала синонимом местожительства Бога (Ис. 8:18). Это место стало затем центром чаяний иудейства. Со времён Исаии Сион стал целью ожиданий последнего времени иудеев, а затем и христиан.
«Скажите дщери Сиона: грядёт Спаситель твой» (Ис. 62:11). «Ликуй и веселись, дщерь Сиона! Ибо вот, Я приду и поселюсь посреди тебя, говорит Господь» (Зах. 2:10). «Ликуй от радости, дщерь Сиона, торжествуй, дщерь Иерусалима: се Царь твой грядёт к тебе, праведный и спасающий, кроткий, сидящий на ослице и на молодом осле, сыне подъяремной» (Зах. 9:9). Это и другие пророческие высказывания должны были настроить народ на радость в царстве божественного мира. О въезде Господа в Иерусалим знали даже младенцы, воспевая его: «Осанна Сыну Давидову! благословен Грядущий во имя Господне! осанна в вышних!» (Мф. 21:9). Так воспевали и приглашали прийти того, о Ком написано в псалме 117:26: «Благословен грядущий во имя Господне! Благословляем вас из дома Господня» (Пс. 117:26). 
С тех пор, как пришёл Иисус, на Нём почивает вся слава Сиона. С тех пор, как пришёл Иисус, всё изменилось коренным образом. С тех пор, как пришёл Иисус, радость и блаженство может поселиться в сердце человека, в семье, в любой жизненной ситуации. Давайте будем вдумчиво читать тексты песен, которые прославляют Рождество и пришествие Господа. Давайте будем петь их с верой и посредством этого назидаться в вере. Каждое воскресение Адвента - это шаг, приближающий нас к величайшему торжеству.
Аминь                                          + Фолькер Е. Зайлер (Ред. 402)
