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	А раб Мой Давид будет Царём над ними и Пастырем всех их, и они будут ходить в заповедях Моих, и уставы Мои будут соблюдать и выполнять их. 25 И будут жить на земле, которую Я дал рабу Моему Иакову, на которой жили отцы их; там будут жить они и дети их, и дети детей их во веки; и раб Мой Давид будет князем у них вечно. 26 И заключу с ними завет мира, завет вечный будет с ними. И устрою их, и размножу их, и поставлю среди них святилище Моё на веки. 27 И будет у них жилище Моё, и буду их Богом, а они будут Моим народом. 28 И узнают народы, что Я - Господь, освящающий Израиля, когда святилище Моё будет среди них во веки.


В нашем сегодняшнем отрывке встречаются два понятия, смысл которых со временем полностью изменился.

1. Раб
Во времена великого переселения народов слово «раб» утратило всякое уважение и превратилось в унизительное оскорбление. Рабским стало обозначаться верноподданническое, а также неотёсанное и трусливое поведение. Вплоть до 16-го века это слово употреблялось в значении «пеший воин» (оруженосец), в противоположность «конному, вооружённому воину». Ещё раз это понятие трансформировалось - по крайней мере в немецком языке - к началу современной эпохи, с появлением «ландскнехтов» (наёмных пехотинцев). Лютер использует это понятие в качестве синонима невольнику (рабу), верно и преданно служащему своему господину.
В своём собственном осознании Израиль видел себя народом освобождённых рабов, ставшим рабом Божьим. (Пс. 26:9; 118:76; Ис. 44:1; 49:3). Иов называется верным рабом Божьим (Иов 42:7,8), что должно характеризовать его как особого праведника. Исаия (Ис. 52:13-53:12) пророчествует о «страждущем Рабе Божьем», с Которым идентифицируется Иисус (Ис. 42:1 > Мт. 12:18). Христиане приравнивают Иисуса к Рабу Божьему (Лк. 24:26). Апостолы и верующие также называли себя рабами и рабынями Божьими. Многим людям хотелось «стать Богом», начиная с Адама и Евы (Быт. 3:5) и заканчивая деспотами всех времён и народов, каким, например, являлся царь Навуходоносор (Дан. 3:5; 10). И лишь один Бог хотел «стать человеком» (Фил. 2:7). Многие люди хотели господствовать, а Иисус хотел служить. И в этом огромная разница.


2. Пастух 
Служение пастуха со временем превратилось в название профессии «пастор». Как пастухи заботятся о том, чтобы стадо не разбежалось, а пришло домой в целости и сохранности, так же и пастор обязан вести свою церковь в единстве, ухаживать за ней и защищать. Задача не из лёгких. Люди с давних пор держали скотину, но не все были пастухами. Это требует огромного доверия, кому отдать на присмотр и попечение своих животных. В ранней античности возникла дискуссия о пасторском служении, будто они пекутся об овцах из сугубо коммерческих соображений - ради добычи шерсти и мяса. Против такого понимания возражает Пётр в 1 Пет. 5:2: «Пасите Божие стадо, какое у вас, надзирая за ним не принуждённо, но охотно и богоугодно, не для гнусной корысти, но из усердия».
Работа пастора - это особое призвание среди разнообразных служений в христианской церкви. Иисус - «главный пастух». (1 Пет. 5:4). Сам Себя Иисус называет «добрым пастырем» (Ин. 10), каким Бог хотел быть в Ветхом Завете и сравнивал Себя с нерадивыми пастухами (Иез. 34). Хочется вспомнить прекрасный псалом о Пастыре (Пс.22).
В истории рождения Христа пастухи представлены парнями с грубым обликом и мягким сердцем, бедными и причисляемыми остальным населением к самому нижнему социальному слою. В этом общность понятий «пастух» и «раб». Они и по сей день обозначают низший класс населения и одновременно высший класс правящих.

Раб Мой Давид будет князем у них вечно
«Он изменяет времена и лета, низлагает царей и поставляет царей». Дан. 2:21. И хотя мы сегодня выбираем правителей «демократическим путём», так или иначе Бог решает, кого назначить, а кого снять с должности - «И узнают народы, что Я - Господь, освящающий Израиля». Всё, что Бог делает с царями и народами, подчинено глубокому замыслу, особенно Его отношение к Израилю. Этот народ - здесь он именуется как раб Иаков - получит землю и право на проживание в ней при условии, «если они будут ходить в заповедях Моих, и уставы Мои будут соблюдать и выполнять их». Цену сложно измерить, ибо она постоянно колеблется, чего нельзя сказать о неподвластной кризисам ценности вечности. Это не зависит ни от израильтян, ни от детей их, ни от детей детей их, а целиком и полностью подчинено воле и плану Божьему. Над ними Он сажает Своего наместника и поверенного: «Раб Мой Давид будет князем у них вечно». Раб Давид - это не только благородный образ из Вифлеема (1 Цар. 17:42), но и вечное царство, получившее с ним своё земное начало и простирающееся в вечность. «Благословен Господь Бог Израилев, что посетил народ Свой, и сотворил избавление ему». Лк. 1:68.
«Иисус, Ты Сын Давидов, ...»
Так звали Иисуса те, кто Его узнавал и признавал тогда в Израиле. Пример тому старец Симеон в храме, державший младенца Иисуса на руках со словами: «Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром; Ибо видели очи мои спасение Твоё, которое Ты уготовал пред лицем всех народов, свет к просвещению язычников, и славу народа Твоего Израиля». Песнь Симеона Богоприимца в Лк. 2:29-32. Симеон счастлив и готов к смерти, ибо он увидел Спасителя своими собственными глазами.

Магнификатом («Величит душа моя Господа») начинается хвалебная песнь Марии, которую она запевает, получив благовещение о рождении Иисуса (Лк. 1:46). Она родит Того, в Ком Бог заключит завет мира с народом Своим, завет вечный будет с ними. И не только с народом Израиля. «И узнают народы, что Я - Господь, освящающий Израиля, когда святилище Моё будет среди них во веки».
Всему Своё время
Книга Иезекииля появилась в Вавилоне в период с 600 по 560 гг. до н.э. и является частью иудейского Танаха и христианского Ветхого Завета. Пророк Иезекииль был в числе первых изгнанников в Вавилон. Он был израильским пророком, т.е. «пастырем Израиля» (Иез. 1:3). Он и весь народ должны были ходить в заповедях Божьих, и уставы Его соблюдать и выполнять. Затем они должны были вернуться в свою землю и жить на земле, которую Бог дал рабу Своему Иакову, на которой жили отцы их.

Время пребывания в чужой земле было изначально ограничено 70 годами (Исаия 23:15, 25:11; 29:10; Дан. 9:2). Затем они снова вернутся в свою землю и будут жить в ней. Бог действует по Своему плану и по любви к Своему народу.
Я Господь!
Средь мрака и тьмы, средь страха перед апокалипсисом, посреди насилия правителей и человеческой ненависти Бог сохраняет Свой народ израильский. И ту землю, которую Он однажды обещал их праотцам, Он тоже сохраняет для них. Земное царство дома царя Давида хотя и было уничтожено, но святилище Его будет среди них во веки. 70 лет должно было пройти, чтобы изгнанный народ мог снова вернуться на родину. 540 лет должны были пройти в стране без трона Давидова. Чужаки и безбожники правили Израилем на рубеже времён.

С приходом Иисуса на землю начались последние времена. Прошли ещё 70 лет до того момента, как Израиль снова был рассеян по всему миру. В 1948 году зародилось новое государство Израиль, по отношению к которому царят и по сей день враждебные настроения и ведётся ожесточённая борьба. Может быть, Бог забыл Свой народ? Где же утешение Израилю? 
Не отчаивайтесь, ибо так говорит Господь: раб Мой Давид будет князем у них вечно. Нет, уже не тот грешный царь, которого для помазания наспех оторвали от овечьего стада, а чистый, святой помазанник Божий, вечный Сын Давида, Спаситель мира.

Родился нам младенец
Пророки имели видения, простирающиеся далеко за пределы их времени. То, что им надлежало возвещать от имени Господа, выходило за рамки их реальности. Иезекииль говорит в нашем отрывке о завете мира: «И заключу с ними завет мира, завет вечный будет с ними. И устрою их, и размножу их, и поставлю среди них святилище Моё на веки. И будет у них жилище Моё, и буду их Богом, а они будут Моим народом. И узнают народы, что Я - Господь, освящающий Израиля, когда святилище Моё будет среди них во веки». Всё это великие слова и далеко идущие планы. Частично они уже осуществились, но это ещё не всё. Грандиозное ещё впереди.

То, что Бог заботится о малом, может показаться нам странным. Великий Бог печётся об этом маленьком народе Израиле? Всемогущего Бога заботит моя маленькая, никчёмная жизнь, моё туманное будущее? Ему что, больше делать нечего?

Если бы Бога интересовали только великие дела и Он бы обращал Своё внимание только на сильных мира сего и поощрял их, то по праву возникал бы вопрос: «А как же я? Выходит, я - ничтожество? Разве я не сотворён по Его образу и подобию? Разве я не творение Его рук? Разве нет во мне Его дыхания?»

Иисус - господин и раб одновременно. Он господствует и служит. Иисус - пастух и хозяин овец. Он младенцем пришёл в этот мир, чтобы спасти его. Это уникальный случай в мировой истории. Любая другая религия возвеличивает своего основателя и придаёт его появлению особую могущественность. «Смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной. Посему и Бог превознёс Его и дал Ему имя выше всякого имени». Фил. 2:8-9.

Место для яслей
В наше быстротечное время едва ли ещё остаётся место для Иисуса. С трудом находится место для рождественской ёлки, для яслей, для пары тихих моментов, для благодарности. В сердце должно быть место от Вифлеема до Голгофы. Ведь Он заключил тебя и меня в Своё сердце. Он молился за нас. Он умер за нас. Он хочет снова прийти и забрать нас с Собой. Это наш адвент. Он приходил и придёт. И я хочу быть Его рабом и служить Ему от всего сердца, как верный пастырь. Мне хочется всегда быть рядом с Ним. И тогда это будет по-настоящему день Христа.
Аминь                                                + Фолькер Э. Зайлер [ред.405]
