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	Приходящий свыше и есть выше всех; а сущий от земли земной и есть и говорит, как сущий от земли; Приходящий с небес есть выше всех, 32 и что Он видел и слышал, о том и свидетельствует; и никто не принимает свидетельства Его. 33 Принявший Его свидетельство сим запечатлел, что Бог истинен, 34 ибо Тот, Которого послал Бог, говорит слова Божии; ибо не мерою даёт Бог Духа. 35 Отец любит Сына и всё дал в руку Его. 36 Верующий в Сына имеет жизнь вечную, а не верующий в Сына не увидит жизни, но гнев Божий пребывает на нём. 


Представьте себе, у Вас по соседству проживал бы иностранец —  выходец из страны, которую совсем нельзя назвать «христианской», так как там большинство населения поклоняется Аллаху или Будде.

Возможно, такой человек живёт в самом деле рядом с Вами. Сколько Вам нужно сделать шагов, чтобы посетить его? Поразмышляйте, пожалуйста, серьёзно над этим. Как далеко от Вас живёт следующий иностранец? За углом? Напротив? Под одной крышей с Вами? Или в Вашем доме, который Вы сдали ему в наём? Представьте себе, что вы подарили ему хороший  христианский календарь. 

Иметь «родной уголок» является большим счастьем. Глядя на  скопище автомобилей на улицах и толпы людей в аэропортах, мы можем подумать: «Я лучше останусь дома: здесь хорошо и уютно». Конечно, отпускники и те, кто в поисках очередных приключений с удовольствием отправляются в очередное путешествие, были бы здесь другого мнения. Но что должны сказать иностранцы, которые вынуждены эмигрировать на чужбину?

Приходящий свыше

Я полагаю, что каждый иностранец, живущий среди нас, не должен сегодня, в праздник Рождества, идти на работу, на биржу труда, в отдел по вопросам иностранцев или в ведомство социального обеспечения. Что он думает о Рождестве? Как он проводит рождественские дни? А что он вообще должен был бы думать, глядя на наши многочисленные покупки в течение последних недель? 

У иностранцев, наверное, голова раскалывалась от наших рождественских песен. Ведь текст они не поняли. Некоторые по причине незнания нашего языка. Другие просто не могут понять, что особенного в этом Младенце. Иностранцы, не являющиеся христианами, едва ли могут знать, что там, в яслях, лежит Иисус, Божий Сын.

Люди просто не могут себе представить, что Младенец в пелёнках — это Бог. Кто может это понять? Ведь Бог — это Создатель мира и вселенной, но не беззащитный Младенец. Хорошо, говорят, Он пришёл, чтобы что-то изменить. Однако, что именно Он изменил?

Иностранцам сложно понять нас, христиан, особенно, если у них другая религия и культура. Но понимаем ли мы сами, что мы празднуем? Я не хочу портить Вам сегодня Ваше праздничное настроение. Но Вы, скорее всего, тоже рады, что Второй Рождественский День (26.12. прим. перев.) — выходной. Или что было бы Вашей целью? Некоторые стонут: «Скорее бы уже Рождество прошло!» Какая же тогда «польза» от Рождества?

Я не спросил, что принёс Николаус или Младенец Христос. Я не имел ввиду общепринятое перечисление подарков. Мой вопрос заключается в том, выглядим ли мы после Рождества более освобождёнными, счастливыми и благодарными.

В поисках смысла

Я хотел бы отправиться вместе с Вами в поиски смысла Рождества. В нашем библейском отрывке они противопоставлены друг другу: Приходящий свыше и сущий от земли, земной. Приходящий свыше  свидетельствует о том, что Он видел и слышал, и те, которые слышат Его свидетельство, и не принимают.

Это и есть та захватывающая история о Рождестве. Иисус мог бы остаться на Своём месте — на престоле, одесную Отца. Чудесное место. Оттуда можно видеть всю вселенную, всех людей: даже тех, в другом конце земного шара.

Имеются фотографии из космоса, например, земной шар ночью. Это великолепная картина. На ней хорошо видно Европу и США: там светло. На огромном расстоянии в атмосфере можно увидеть ярко освещённые города. Там есть деньги. Там достаточно электроэнергии. Рождественские огни сияют и видны далеко во Вселенной.

Но есть и такие части света, которые почти нельзя различить на снимках, так как их покрывает тьма. Не только тьма ночи, но бедности и безнадёжности. Глобализация нового времени (модерна) и роскоши ещё отнюдь не обошла весь мир. Наибольшее количество людей живёт во тьме, имея вечером лишь сосновую лучину или старую керосиновую лампу. Таких гораздо больше, чем тех, которые при малейшем прикосновении к выключателю бывают сразу ослеплены ярким неоновым светом. 

Также имеется больше босоногих пасторов, чем таких, которые носят хорошую обувь. Не думайте, что я забыл своё пасторское призвание или что-то упустил. Как Вы думаете, к кому послал «Властелин неба и земли» Своего Сына? Пожалуй, к тем, кого  полностью окружает тьма.

Ведь мы очень гордимся прогрессом и благосостоянием. 

Мы — нация поэтов и мыслителей, изобретателей, космонавтов и победителей войн. Какие же мы молодцы! На нас должен равняться весь мир! Но, где много света, там и тень. И «в любом раю водятся змеи».

Многочисленные миссионеры из Европы были разосланы во весь мир, где они способствовали положительным изменениям во многих странах. Евангелие распространено с христианского Запада по всей Земле. Вместе с Благой Вестью оказана также помощь там, где она необходима. Конечно, работы ещё много, и мы всё ещё трудимся.

Иностранцы, эмигрировавшие в Европу с надеждой на новое и лучшее, разочарованы. Они давно заметили, что детоубийство имело место не только в Вифлееме — такого рода сообщения достигают нас ежедневно через средства массовой информации.  Мы презираем древнего царя-деспота Ирода, забывая о том, что творится рядом с нами. 

Число христиан в Европе непрерывно убавляется. Продаются церковные здания, так как в них больше никто не нуждается. У пасторов меньше работы, и руководство церкви вынуждено принимать решение об увольнении. Вот до чего уже дошло.

Свыше 60% христиан проживают сегодня на Южном полушарии, в Африке, Южной Америке и Восточной Азии — не у нас. Там растут церкви с головокружительной скоростью. Ежедневно присоединяются почти 15.000 новых христиан. А у нас они выходят из церкви. Почему? В Лагосе, столице Нигерии,  христианская община насчитывает 120.000 посетителей. В Боготе, Колумбия, даже 250.00 участников богослужения. 10 из 11 самых больших христианских общин мира находятся в Сеуле, в Южной Корее.
Познай Того, Кто послан Богом

Ведь именно Он (Иисус) был «виновником» нашего торжества. Мы праздновали приход Того, Которому уделяем слишком мало времени. Перед наступлением Рождества мы пели: «Приди, мой Спаситель Иисус Христос, дверь моего сердца открыта ...» Но в  действительности мы заперли эту дверь и повесили на неё большой амбарный замок.

Иисус сказал о Себе: «Тот, Которого послал Бог, говорит слова Божии; ибо не мерою даёт Бог Духа. Отец любит Сына и всё дал в руку Его». Иисус не является кем-то незначительным. Многие из нас охотно согласятся с Иоанном, который писал в то время о себе и апостолах: «И от полноты Его все мы приняли, и благодать на благодать». Ин. 1:16. Но к чему это привело? Могло ли Его слово изменить? Обновить?

Вот что делал Иисус: Он говорил слова Божии. Порядочные люди обычно внимательно слушают того, кто как раз говорит. Если это родители или начальник, то обычно делаешь, что они говорят. Иисус знал о Своей миссии. Однажды Он сказал: «Ибо Отец любит Сына и показывает Ему всё, что творит Сам; и покажет Ему дела больше сих, так что вы удивитесь». Ин. 5:20. Затем Он ещё уточнил: «Ибо, как Отец воскрешает мёртвых и оживляет, так и Сын оживляет, кого хочет». И далее : «Ибо Отец и не судит никого, но весь суд отдал Сыну, дабы все чтили Сына, как чтут Отца. Кто не чтит Сына, тот не чтит и Отца, пославшего Его». Ин. 5:21-23.

Подумайте только, какую власть будет однажды иметь этот Младенец, лежащий в яслях в Вифлееме! Он оживляет, кого хочет. Он судит, кого хочет. Отец весь суд отдал Сыну, дабы все чтили Сына, как чтут Отца. Вслушайтесь ещё раз в рождественские песни и вдумайтесь в их содержание. 

В Евангелии от Матфея 11:25-27 Иисус молился так: «Славлю Тебя, Отче, Господи неба и земли, что Ты утаил сие от мудрых и разумных и открыл то младенцам; ей, Отче! ибо таково было Твоё благоволение. Всё предано Мне Отцем Моим, и никто не знает Сына, кроме Отца; и Отца не знает никто, кроме Сына, и кому Сын хочет открыть». 

В то время как мы «забрасываем» Иисуса мишурой и другими ёлочными украшениями, Его познают другие народы, находясь в сложной ситуации или в безнадёжном положении. Они осознают, что Иисус — Спаситель. «Нам рождён Спаситель Иисус Христос!» Для них Он очень много значит. Ведь и Он был беден, незначителен и преследуем тиранами. Иисус не сидел в день своего пришествия в этот мир на троне. Он лежал на соломе, и свои Его не приняли. Ин. 1:11.
Это неслыханная трагедия. Огромное счастье и неудержимая радость звучат так: «Принявший Его свидетельство сим запечатлел, что Бог истинен». Наша вера в Иисуса Христа связана с верой в Бога. Никто не пройдёт мимо Иисуса! Всё зависит от нашего отношения к Иисусу! Кто Его принимает, тот верит и в Бога. И кто верит в Бога, тот вступает в союз с Иисусом.

Иисуса всегда обвиняли в том, что Он называл себя Богом. Но ведь Он и на самом деле является Богом! Верующих в Него Он охотно примет в Свои небесные обители. Все остальные останутся за их пределами. 

Поэтому Иисус и говорит: «Верующий в Сына имеет жизнь вечную, а не верующий в Сына не увидит жизни, но гнев Божий пребывает на нём». 

Aминь                                               + Фолькер Э. Зайлер [Red. 406]

