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	44 Иисус же возгласил и сказал: верующий  в Меня не в Меня верует, но в Пославщего меня. 45 И видящий Меня видит пославщего Меня. 46 Я свет пришел в мир, чтобы всякий верующий в Меня не остался во тьме. 47 И если кто услышит Мои слова и не поверит, Я не сужу его, ибо Я пришел не судить мир, но спасти мир. 48 Отвергающий Меня и не принимающий слов Моих имеет судью себе: слово, которое Я говорил, оно будет судить его в последний день. 49 Ибо Я говорил не от себя; но пославши Меня Отец, Он дал мне заповедь, что сказать и что говорить. 50 И Я знаю, что заповедь Его есть жизнь вечная. Итак, что Я говорю, говорю, как сказал Мне Отец.


Рождество
„Какая из празднечных песен воспевает одновременно три праздника: Рождество, Пасху и Троицу? “– с этоим вопросом начал  свою рождесвенскую проповедь  священник Ульрих Шеффбух в объединении Христианских  пекарей и кондитеров в Штутгарте. Большое молчание воцарило в зале. Ответ должен был быть таким:
О, ты радостный, о ты благословенный,  милость несущий праздник Рождения Христа!
Миру грозила погибель, спаситель был рожден: Радуйся, радуйся о христианский мир!
О, ты радостный, о ты благословенный,  милость несущий праздник Воскресения Христа!

Мир был окован, Христос был воскресен: Радуйся, радуйся о христианский мир!

О, ты радостный, о ты благословенный,  милость несущий праздник Святого Духа!
Христос наш спаситель, оживляет души: Радуйся, радуйся о христианский мир!

Это был первоначальный текст известной рождественской песни Йоханнеса Даниэля Фалька (1768-1826). Он был отцом Веймарского дома для сирот "двор Лютера". Он был любознателен и экономил каждый грош, чтобы приобрести книги. За счет своего родного города Данцига он смог получить образование. После битвы под Лейпцигом в 1813 пришло тяжелое время, много детей не пережили эпидемии или остались сиротами. Он сам потерял в это времая четверо детей. Этот тяжелый удар привел его к Богу. Его мать познакомила его с Херрнхутской Братской Общиной.
Вместо потерянных собственных детей Фальк собрал бедных сирот со всего города и основал дом для сирот. „У нашего учреждения три ключа: один ключь от шкафа с хлебом, второй ключь от  шкафа с вещами и третий ключ от неба. Если последний ключь не откроет неба, то и первые два не помогут.“
К каждому куплету песни помощник Фалька добавил еще два своих куплета. Вследствие этого каждый праздник Христа получил собственную песню, которую сироты пели во все горло. „Теперь моя песня получила новое одеяние. Я рад тому усердию, с которым дети поют мои песни.“ Она переняла мелодию старой сицилийской рыбачьей песней, которая глубоко проникала в сердца немецкого народ. Сегодня это песня не поется, как универсальная „Песня трех праздников“, но Рождество без нее не возможно себе представитъ.   
О, ты радостный, о ты благословенный,  милость несущий праздник Рождения Христа!
Миру грозила погибель, спаситель был рожден: Радуйся, радуйся о христианский мир!
О, ты радостный, о ты благословенный,  милость несущий праздник Рождения Христа!

Христос появился, для нашего искупления: Радуйся, радуйся о христианский мир!
 О, ты радостный, о ты благословенный,  милость несущий праздник Рождения Христа!

Небесные создания ликуют пред тобой: Радуйся, радуйся о христианский мир!

Важный праздник
Однако, не "Рождество", которое мы недавно отпраздновали имеется в виду. Во время Иисуса не знали еще Рождества. Дата рождения Иисуса не называется в Новом завете и была неизвестна ранним христианам, которых скорее всего интересовал день смерти, а не день рождения их мученика.     Но уже во втором веке наблюдается растущий интерес именно к дате рождения. Как церковный праздник, 25 декабря, рождение Христа можно проследить только с 336 года в Риме. Самый ранний документ со словом "Рождество" датирован годом 1170. Обычай дарить друг другу подарки ввел Мартин Лютер в 1535 году. Со временем "Рождество" по своей значимости превзошло „раннюю христианскую Пасху“. Призыв спасителя Иисуса: "Я прищел в мир, чтобы всякий верующий в Меня не оставался во тьме", первоначально предназначался воскрешению Иисуса из мертвых, в настоящее время мы говорим о Рождестве Христа, как о свете, пришедшего в мир. И мы зажигаем свет повсюду по разному ярко, как на дискотеке или в виде торжественной подцветки, взависимости от повода и настроения. Самой большой радостью для многих христиан становится тот момент, когда загорается огнями Рождественская елка. Даже неверующие участвуют в этом торжестве, так как это имеет хорошую традицию и в любом случае приносит хорошее настроение.

Великий Шаббат 
Это был во времена Иисуса „праздником“. Мозаичный закон предписывал иудейскому народу, что пятнадцатый день месяца  Нисан был особый Шаббат. Независимо от дня. Великий Шаббат возникал тогда, когда особый Шаббат совпадал с обычным, как это было согласно Иоанну 19, 31 в год смерти Иисуса Христа. Это доказательство тому, что Иисус Христос умер в пятницу. Так как обычный Шаббат недели начиналась всегда после захода солнца в Пятницу до захода солнца в Субботу это было святое время. В Эвангелии Иоанна в 12 главе мы читаем, что Иисус, со всей своей семьей, и со всеми учениками в это время находился в Иерусалиме.
Слово к Воскресенью
Мы можем предположить, что Иисус  в храме сделал это высказывание: Кто верит в меня, тот верит не в меня, а в того, который меня послал. У каждого праздника есть определенный повод или содержание. В Четверг, 14-ого Нисана 33 года nосле рождения Христа, Иисус из Нацарета, Христос Божий, после захода солнца сначала праздновал еврейскую Пасху со своими учениками, после этого причастие со своими верными апостолами. Там они услышали его слова: Кто верит в меня, тот верит не в меня, а в того, который меня послал. В это можно было только верить. Так же как и в слова: кто видит меня, тот видит того, который меня послал. Это были слова Иисуса в этот праздник.

В Германии передают в Субботу вечером по телевизору „Слово к Воскресенью“. Там говорится на разные темы и высказываются разные мнения, но Иисуса там не видно и не слышно. Тогда же было совсем по другому. Тогда Иисус еще сидел за столом. Тогда Иисус ходил еще между колоннами храма. Тогда можно было бы Его еще спросить. Тогда можно было бы Ему противоречить, что некоторые и делали. Тогда было темно в мире, еще темнее в религиозном в мире. Иисус провозгласил себя Мессией словами: "Я прищел в мир, чтобы всякий верующий в Меня не оставался во тьме." Но еще тяжелее было поверить в эти слова: "Кто видит Меня, тот видит Того, который послал Меня. Тот, кто верит в Меня, видит Того, который послал Меня".

Людям в те времена было так же не просто в это поверить, как и нам сегодня. Тот, кто перед ними тогда стоял, выглядел ни сколько не иначе чем они сами. Иисус оставил свое божественное величие и был подобен человеку.(Флп.2,7.) Никто не мог в этом Иисусе из Нацарета с первого взгляда узнать сына Божиего. Точно так же никто не может узнать в нас с первого взгляда детей Божиих, хотя мы верим в него и не находимся во мраке.

Ни эмоции, а вера
Наши праздники соответствуют человеческому образу мыслей. Это вовсе не плохо, потому что наши мысли и наш разум даны нам Богом. Поэтому мы можем ими пользоваться. Но только одно это не может быть тем, что руководит человеком. Что же принадлежит чековеку, кроме этого?  

 Иисус сказал: кто слышит Мои слова, но не хранит их, того я не сужу; Я  прищел не судить, а спасти мир. Кто презирает Меня и не принимает Мои слова, тот уже стоит перед судьей: Мое слово осудит его в день Страшного суда. Так как Я  говорил не от Себя Самого, но от Отца, который Меня послал, Он заповедал Мне, что Я должен говорить и как действовать.
Это почти как в Армии: приказ есть приказ! Он не обсуждается. Приказ есть приказ! Действительно ли слово Иисуса окончательно и обжалованию не подлежит, что оно не терпит противоречий и возражений? Не дает времени на раздумье, чтобы еще раз все взвесить и  выбрать для себя, во что верить, во что не верить и как  поступать. Бесприкословно подчиниться приказу не очень-то просто.
И Я , Иисус, знаю: Это завет вечной жизни. Поэтому: то, что Я  говорю, Я  говорю это так, как Мне заповедал  Мой Отец. Точка! Иисус должен был повиноваться этому слову Бога и мы должны повиноваться этому слову Бога. А откуда я должен знать, что это Бог так сказал? Это записано для нас в Библии. Библия не оказывет ни малейшего влияния на тех, кто ее не читает. Те, кто ее читает, находят в ней заповедь вечной жизни. Сколько еще непрочтенных Библей даже в домах христиан? У Христиан в домах хранятся по нескольку Библей в золотом переплете, завет вечной жизни.
Бог стал маленьким!
Рождество означает то, что Бог стал маленьким, компактным и объятным. Только  3 кг весом и 50 см длиной. Его молодая мать укачивала его на руках и старец в храме брал его на руки. Возьми и ты его в свое сердце. - Бог стал маленьким, чтобы мы смогли понять и обнять его, чтобы мы смогли его повстречать. Бога, ставшего человеком, ни какая хижина, ни какая неприбранная или бедная квартира, ни какая долгами обремененная жизнь ни могут отпугнуть. - Бог стал маленьким, чтобы войти в любую маленькую жизнь и преобразовать ее в большую вечность.   
Pождественский мир

"Рождественское перемирие" 24 декабря и последующие дни 1914 не было уполномочено на командном уравне  во время Первой мировой войны. Первые солдаты фронтовой линии сообщили противнику, что они хотят похоронить павших товарищей. В безоружных солдат на нейтральной полосе никто не стрелял.
После того, как мертвые были похоронены, солдаты, бывшие противниками, начали разговаривать друг с другом. Лейтенант Курт Цемиш отметил в своем дневнике, что он приказал своим солдатам в течение рождественнских дней по противнику не стрелять. Они хотели поставить свечи и елки на могилы солдат, и англичане свистками и похлопыванием просигнализировали о своем согласии. После этого праздновалось совместное Богослужение. Поочередно читался двадцатьтретий псалм, сначала на английском языке немецким священником, потом на немецком, английским студентом. Лейтенант А.П.Бурн вспоминает в своем дневнике: „Немцы стояли на одной стороне, англичане на другой, офицеры в первом ряду. Каждый стоял с обнаженной головой. Да, я думаю это был неповторимый момент.“ Это был только „мир на рождество“, еще не "рождественский мир"- тот сидит намного глубже. 

Мир лежит уже ребенком в яслях и висит мужчиной на кресте, но еще он должен зародиться в сердцах. 
Аминь                                            + Фолькер Е. Заилер [Ред.408]
