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	1 Человеку принадлежат предположения сердца, но от Господа ответ языка. 2 Все пути человека чисты в его глазах, но Господь взвешивает души. 3 Предай Господу дела твои, и предприятия твои совершатся. 4 Всё сделал Господь ради Себя; и даже нечестивого блюдёт на день бедствия. 5 Мерзость пред Господом всякий надменный сердцем; можно поручиться, что он не останется ненаказанным. 6 Милосердием и правдою очищается грех, и страх Господень отводит от зла. 7 Когда Господу угодны пути человека, Он и врагов его примиряет с ним.   8 Лучше немногое с правдою, нежели множество прибытков с неправдою. 9 Сердце человека обдумывает свой путь, но Господь управляет шествием его.


«Счастливого нового года“

Так желают друг другу при наступлении нового года. Мы делаем большую сенсацию при этом, но через несколько дней всё снова по-прежнему. Слово божье из Библии на сегодняшнем месте даёт совершенно конкретные советы, притчей 16, без всякого навязывания. Каждый может понимать так, как он хочет, и «как тот, кто на крыше не держался и глубоко упал». Слово Бога не должно бросать на ветер. 

В день нового года имеются, естественно, другие интерфейсы: нужно предпринять кое-что, построить планы и поставить цели. Хорошо было бы в новом году, если мы решимся также на что-то новое. Если мы всегда делаем только то, что делали наши отцы, тогда мы как раз и не делаем того, что делали наши отцы. Они решились на новое, открывали многое, испытали массу вещей, снова кое-что отбрасывали и решались идти до конца. К этому подходит следующий текст русского автора детской книги:
Не было гвоздя, -
Подкова пропала.
Не было подковы, лошадь захромала.
Лошадь захромала, -командир убит.
Конница разбита, армия бежит.
Враг вступает в город,
Пленных не щадя, -

Оттого что в кузнице не было гвоздя!
 Самуил Яковлевич Маршак(1887-1964)
Если в начале что-то отсутствует, то в конце ничего не может получиться основательного или хорошего. Возьмём для сравнения одежду с многими кнопками, в которой все нижние кнопки были застёгнуты неправильно, так как с верхней кнопки была сделана ошибка. Иногда нужно начинать делать вещь снизу или сзади. Предай Господу дела твои, и предприятия твои совершатся.
Иногда вещи происходят без нашего содействия. Тогда можно только лишь удивляться, как, например, этому сообщению печати в 2011 году: В Иордании впервые называлась одна мечеть именем Иисуса. Инициатором является Имам Ямал aл Суфрати из Mадаба, южнее от столицы Аммана. Он заметил, что в арабском мире большинство мечетей названы именами пророков, но никакая не названа именем Иисуса. Однако Его почитают в исламе как пророка. Исламская религия отказывается рассматривать его как «сына Божьего», как это делают христиане, но Ямал aл Суфрати надеется, что новая мечеть распространит послание толерантности и взаимодействия религий, сообщают католические СМИ. По данным арабской газеты «Ал Куадц Ал Араби» как мусульмане, так и христиане, выразили своё уважение для присвоения имени. - Кто из нас мог бы подумать о таком? Для такого развития мы, вероятно, даже не осмелились бы молиться, если бы, вообще, это пришло нам на ум, но всё сделал Господь ради Себя.
«Человек предполагает, а Бог располагает!»(Народная пословица).
Или нашим сегодняшним текстом проповеди сказано: «Сердце человека обдумывает свой путь, но Господь управляет шествием его». В нашей личной жизни это снова и снова является опытом: Решаем что-то сделать, а выходит совсем по-другому. Иногда выходит даже лучше. Кое-что нам подходит, и нам с этим комфортно. Кое-что нам неудобно и причиняет нам неприятности. Например, нам больно слышать, что три четверти всех христиан живут на юге земного шара. Самое большое изменение в 2000-летней истории христианского мира произошло в течение прошедших 100 лет. Её центр тяжести сместился в это время с севера земли на юг. Сегодня почти три четверти всех христиан находятся в Африке, Латинской Америке и Азии. В 1910 году примерно 66 % всех христиан жили в Европе, через столетие - всего 26 %. 

Мерзость пред Господом всякий надменный сердцем; можно поручиться, что он не останется ненаказанным. Нам больно, и мы сопротивляемся, если цветные или иноязычные миссионеры хотят прийти к нам и привести нас к покаянию. Раньше это происходило другим образом. Да, раньше. Но «почему человек должен слушать евангелие дважды? Разве это не все услышали в первый раз?»  - так писал Освальд Джеффри Смит, (Торонто, в 1889-1986) в своей книге «Горящая спасающая любовь». Да, но почему? Простые люди в «колониальных странах» услышали Евангелие и поняли его. Замечательно. Теперь же они повинуются этому слову и идут возвещать Евангелие. Некоторые идут в другие слаборазвитые области и к народам, которые ещё не слышали Евангелие. Однако некоторые идут к народам, которые разбавили Евангелие, забыли своё поручение и послушно сдались. В стране реформации и стране с самой умной теологией любовь к Богу и к Его слову больше не находит места. Все пути человека чисты в его глазах, но Господь взвешивает души.
Времена кризиса

Автор Библии охватывает три невероятно актуальные темы. 
1. Милосердием и правдою очищается грех, и страх Господень отводит от зла. В нашем мире произошло столько несправедливости и происходит каждый день заново. Социальные ножницы расходятся всё дальше. В капитализме это так, в социализме это так. Это всегда так, когда люди имеют власть и могут властвовать авторитарно. Ибо из сердца исходят злые помыслы, убийства, прелюбодеяния, любодеяния, кражи, лжесвидетельства, хуления. Так перечисляет Иисус в Мат.15,19.
Это не льстит нам. Бывший председатель совета Евангелической церкви Германии епископ Вольфганг Губер (Берлин; *1942) однажды объяснил, что он не знает ни одной книги, у которой было бы более глубокое ознакомление с греховностью человека, чем Библия. В то же время она предлагает освобождающее послание, чтобы мы по-новому могли бы начинать каждый день. Всё же это хороший взгляд во времена кризиса. Как в общественных кризисах, так и в личных. Несмотря на то множество зла, что находится в нас, страх Господень отводит от зла. Много зла может исходить из нас, но милосердием и правдою очищается грех. Перед нами предстоит ещё большая работа - примирение.

2. Когда Господу угодны пути человека, Он и врагов его примиряет с ним. Еврейская пословица гласит: «Если ты хочешь рассмешить Бога, то придумай план!» Это происходит достаточно часто, что наши планы ни на что не годятся, так как они исходят из собственного сердца, возлюбленного нами человека. И всё же это стоит этой тайны и эксперимента жить так, говорить так и поступать так, чтобы это понравилось Господу. И почему наши враги не должны заключать с нами перемирие? Там не требуется дипломатия, а требуется послушание Богу и Его Слову. И при этом церковь может спокойно и охотно этому предшествовать.

3. Лучше немногое с правдою, нежели множество прибытков с неправдою. С 2002 года рекламный девиз сети универмагов назывался «Скупость крута», пока люди не стали возмущаться. После этого некоторое время было затишье, но в начале 2011 года слоган в немецкой рекламе появляется в модифицированной версии: «Круто - это круто». Но так ново это вовсе не было. Это отражало дух американского биржевого спекулянта Ивана Ф. Бэски в 1980 году: «Greed is good“. «Скупость это хорошо“. Это должно было окрылять людей на растрату денег и стремление обогащаться. Критики из религиозных общин в Германии, и особенно из Католической церкви,  упрекают торговую цепь электроники, что она представляет скупость в качестве положительной рекламной кампании и указывают на то, что скупость - это мотив для греха. В католическом христианстве скупость считается одним из семи основных пороков. 

Стремление к накоплению имущества и успеху находятся в полном противоречии с Библией. Люди всегда старались жить иначе и проще. Некоторые переусердствовали в том, что всему имуществу и красоте они предали нечеловеческий облик. Мы находим это уже в Библии, как в ВЗ, так и в НЗ. Всегда можно упасть с лошади с обеих сторон. Однако это останется тайной, но можно использовать и библейский совет. В этом Апостол хотел быть примером своим сотрудникам и христианам в молодых общинах. «Имея пропитание и одежду, будем довольны тем». 1 Тим. 6,8.
Стоило бы произвести над собой такой духовный эксперимент? Мёртвые рыбы всегда плывут по-течению, живые могут плыть также и против. Экономия не должна быть скупостью. Но только тот, кто имеет, может давать. Павел считал: «Каждый уделяй по расположению сердца, не с огорчением и не с принуждением; ибо доброхотно дающего любит Бог». 2 Кор. 9:7. И словом Господа он сказал братьям в Ефесе: «Блаженнее давать, нежели принимать» (Деян. 20:35).

 «Господи, направь мои шаги»
Уповай на Господа и делай добро; живи на земле и храни истину. Пс.37,3. Это звучит так же, как и в нашем тексте стих 3: «Предай Господу дела твои, и предприятия твои совершатся». Бог не принуждает. Никогда. Никого. Ни к чему. У Него есть только добровольное сотрудничество. Твоё и моё! 

Только для безбожных у него есть предрешённое вмешательство. Трудно подумать, но это так: «Всё сделал Господь ради Себя; и даже нечестивого блюдёт на день бедствия».  Уже прозвучал не один призыв. Многие призывы  были оставлены без внимания. Там сердце человека обдумало свой путь. Там мерзость пред Господом всякий надменный сердцем. Можно поручиться, что он не останется ненаказанным.
В конце концов, можно только молиться и с полной верой и доверием предаться в руки Божьи.  Он знает лучше всего, чего мне не хватает, что приносит мне пользу, а что нет, что Он может мне доверить и от чего Он должен сохранить меня. Он может давать мне не только больше  дней жизни, но и моим дням больше жизни. Поэтому я хочу просить. 

Я хочу, чтобы Он подарил мне даже молитву. Точно так же, как и  Апостолы просили своего учителя: «Господи, научи нас молиться». Лук. 11,1. Я хочу больше молиться, молиться более доверчиво,  молиться коротко. Этот золотой камень должен украшать мою дорогу, но я знаю: Человеку принадлежат предположения сердца, но от Господа ответ языка. Это не только просьба: «Господи, научи  меня молиться!» Это и желание: «Также и Дух подкрепляет нас в немощах наших; ибо мы не знаем, о чём молиться, как должно, но Сам Дух ходатайствует за нас воздыханиями неизреченными».  Рим. 8,26.
Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 410]
