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	Но в половине уже праздника вошёл Иисус в храм и учил. И дивились Иудеи, говоря: как Он знает Писания, не учившись? Иисус, отвечая им, сказал: Моё учение - не Моё, но Пославшего Меня; кто хочет творить волю Его, тот узнает о сем учении, от Бога ли оно, или Я Сам от Себя говорю. Говорящий сам от себя ищет славы себе; а Кто ищет славы Пославшему Его, Тот истинен, и нет неправды в Нём. 



Праздник
Когда-нибудь надо конкретно заняться этим многодневным праздником. В оригинале он называется: Sukkot. Его следующие сроки: 19.-25.9.2013 и 9.-15.10.2014 и 28.9.-4.10.2015. Этот празник отмечается осенью, через пять дней после Дня Примирения Йом-кипур, в сентябре или октябре и длится семь дней, с 15. до 21. тишри, седьмого месяца иудейского календаря. 
Sukkot означает в переводе «Кущи». Праздник кущей является одним из трёх иудейских паломнических праздников в Израиле. 
В реформированных общинах только первый день считается полным праздником, в православных и консервативных общинах в рассеянии, напротив, первые два дня. Последний день называется Ha-Schana Rabba и считается последним днём, когда высказывания Божественного приговора в этом году ещё могут быть изменены. О порядке иудейских праздников мы читаем в 23 главе книги Левит , особенно стихи 33-43. С тех пор, до сегодняшнего дня празднуют иудеи этот праздник. Как и другие два иудейских паломнических праздника Pessach и 
 так и Праздник Кущей имел своё начало в крестьянском быту. 
В течение столетий праздник сильно изменился. В Исх. 23:16 он называется «Праздник Сбора» (Начало урожая) и лишь во  Втор. 16:13-17 как «Праздник Кущей»: «Праздник кущей совершай у себя семь дней, когда уберёшь с гумна твоего и из точила твоего; и веселись в праздник твой ты и сын твой, и дочь твоя, и раб твой, и раба твоя, и левит, и пришелец, и сирота, и вдова, которые в жилищах твоих; семь дней празднуй Господу, Богу твоему, на месте, которое изберёт Господь, Бог твой; ибо благословит тебя Господь, Бог твой, во всех произведениях твоих и во всяком деле рук твоих, и ты будешь только веселиться. Три раза в году весь мужеский пол должен являться пред лице Господа, Бога твоего, на место, которое изберёт Он: в праздник опресноков, в праздник седмиц и в праздник кущей; и [никто] не должен являться пред лице Господа с пустыми [руками], но каждый с даром в руке своей, смотря по благословению Господа, Бога твоего, какое Он дал тебе». 
Под кущами подразумеваются дающие тень шалаши на полях, которые и сегодня на Ближнем Востоке применяются во время жатвы. Любая религия и любой географический регион имеет собственный основной праздник, который справляется весело и зачастую необузданно. Как в христианских странах во время адвента и Рождества всё наряжено и украшено, так и в Израиле в Праздник Кущей. В Ин. 7:37 мы читаем: «В последний же великий день праздника встал Иисус». Он находился среди них. 
В последний день Праздника Кущей Иисус зовёт к себе жаждущих, что необходимо рассматривать в связи с обычной в эти праздничные дни церемонией черпания воды. После разрушения храма в 70 п.р.Х. черпание воды прекратилось, но Суккот пользуется и сегодня популярностью, особенно в семьях с детьми. 

Религиозные иудеи строят каждый год во время Суккот в честь воспоминания исхода из Египта, когда израильтяне жили во временных постройках, там, где позволяет место, - в огороде, во дворе, на стоянке, на балконе или крыше - покрытый ветками, соломой или листьями, шалаш, сукка, который должен был стоять под открытым небом. В нём, если позволяла погода, принимали в течение семидневного праздника пищу. Особо верные закону иудеи даже ночуют в куще. Иудейские общины строят, как правило, одну «общественную Кущу». 
Хижина должна быть временной постройкой. Среди прочего были следующие предписания: хижина должна иметь, самое малое, три стены. Четвёртая сторона может оставаться открытой.Стены хижины могут быть из любого материала (металл, дерево, брезент, кирпич, камень). Хижина может быть маленькой, иметь лишь одно сидячее место, (но должна быть минимум 75 см в ширину и в длину). Для крыши применяется лишь то, что растёт из земли: ветки, листья, кукурузные стебли, бамбуковые шесты или плетённые соломенные циновки так, чтобы было больше тени, чем солнца, а ночью были видны звёзды. Принято украшать хижину плодами, картинами или гобеленами, - праздник для семьи и чувств.

Во время праздника 
Иисус выжидал подходящий момент, даже искал его. Он проповедовал не когда-нибудь или где-нибудь, а провозглашал Царство Божие в центре событий. Это была Его «Миссионерская стратегия». Он заповедал Своим ученикам: «Что говорю вам в темноте, говорите при свете; и что на ухо слышите, проповедуйте на кровлях». Матф. 10:27. Кущи на плоских крышах Израиля и семейные встречи, когда молодые и старые сидели вместе, были идеальной возможностью для разговоров о Царстве Божием, об Иисусе из Назарета и о грядущем Мессии.
Это была не просто «ситуация семейного круга», а духовная атмосфера, чтобы проповедовать Слово Божие и наставлять молодёжь. Как мы каждый год на Рождество из Лук. 2 читаем или рассказываем, так и здесь в уютном кругу семьи вспоминались великие дела Божии: исход из Египта, обитание в палатках, жизнь в хижинах и первый урожай в обетованной земле. Так Писание становилось традицией и сохранялось в памяти действие Божие со своим народом.

Иисус вошёл в храм
Обычно мы не подчёркиваем эту сторону в характере Иисуса. Мы описываем Его скорее скромным и сдержанным. Но если речь шла о Царстве Божием, то Он мог быть суровым и требовательным. Может быть, на площади перед храмом была построена «общественная Куща». Конечно же, здесь была толкучка, и люди теснились. Особенно паломники издалека находились в районе храма. Они не могли построить себе свою собственную кущу. Они зависели от братолюбия жителей Иерусалима. Но это и являлось особенностью праздника: делиться пищей, давать бедным, принимать пришельцев - просто творить добрые дела. 
Иисус, конечно, не искал славы человеческой. Ему не было необходимости «кормиться» за счёт иерусалимских иудеев. Конечно, Ему и Его ученикам построили «кущу» в Вифании.

В любом случае мы бы так сделали. Но Иисус стремился к центру событий. Здесь находились они все: книжники и «фарисеи». Здесь имеются в виду уважаемые представители Иудаизма, «руководящая прослойка». Здесь один из первосвященников будет проводить ежедневную церемонию водочерпания и очаровывать толпу. 


Иисус учил в храме
Он не был дипломированным раввином. Он не был признанным книжником. Он не был студентом-законником и тем более учителем. Он не был ни членом совета, ни обычным священником, тем более не был первосвященником. Кем же являлся Иисус на самом деле? Просто плотником! Не проживающим в Иерусалиме. Даже не живущим в Иудее. Некто из «языческой Галилеи“. Это нужно себе только представить. Кроме того, что он в двенадцатилетнем возрасте имел в Иерусалиме свою Бар-Мицву и поэтому являлся признанным иудеем. Он не имел никаких других прав. Мы представляем себе «абсолютного неспециалиста», который неожиданно появляется в залах храма, садится на возвышенное место и начинает учить. У нас бы любой служитель или дьякон, не раздумывая, вышвырнул его.
И дивились иудеи
Мы не можем под словом «Иудеи» понимать вообще всех израильтян, граждан Иудеи. Иоанн ограничил противников Иисуса и врагов первой общины понятием «Иудеи». Этим евангелист Иоанн настроил против себя иудеев и израильтян до сегодняшнего дня. Даже из-за одного употребления этого выражения ортодоксальный еврей не читает Евангелие от Иоанна, его Послания или Откровение. Кстати, позже и Павла положили на ту же полку, хотя он был фарисеем и учённым теологом. 
Однажды мы были в Израиле. Наш опытный и лицензированный гид имел при себе Библию, которую он при необходимости доставал и подчёркивал этим свои высказывания, но он никогда не зачитывал из Иоанна или Павла. Это должен был делать кто-нибудь из группы. И участники удивлялись. Таковы »иудеи»: противники Иисуса, враги церкви, отвергающие Христа. 
Откуда Он знает Писания
Надо довольно много гордости и воображения, когда только себе приписываешь «Компетентность в Слове», а богословские знания и духовное понимание всех «неучёных» ставишь под вопрос. К сожалению, это не только у евреев так, тогдашних и сегодняшних. И христианские богословы могут соперничать между собой и завидовать друг другу. 
Очень хорошо, если кто-то изучал Писания и их толкование. Это никогда не лишне. 
Но Слово Божие должно в первую очередь достигнуть сердца, а не головы. Оно должно идти от сердца к сердцу. Слово Божие - это не вопрос ума, это вопрос сердца. Как Он (Иисус) знает Писания, не учившись?

Братья-самоучки
Лютеранская церковь в России была, как и все большие церкви, под воздействием и руководством богословов. Это само по себе не плохо. Но чересчур много «богословия» может затмить Слово. При этом я не знаю, как может быть чересчур много богословия. И тот, кто богословие не изучал, может знать, что он верит, что Слово Божие подразумевает и как «Слово излагается Словом“. Но оба, богословы и, так называемые самоучки, часто упоминаемые братья (и сёстры), должны в первую очередь применять Слово Божье к себе и по нему жить. В этом и заключается собственная проблема. Речь идёт о применяемом богословии. 

Иисус, отвечая им, сказал: «Моё учение - не Моё, но Пославшего Меня», не Мною выдуманное и «изобретённое». Бог говорит ко мне в Слове, а Я говорю дальше. Если кто хочет творить волю Его, тот узнает о сем учении, от Бога ли оно, или Я Сам от Себя говорю. Я, Иисус, получил всё от Моего Отца. Я не говорю от Себя. Я не делаю ничего от Себя. «Когда же приидет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину: ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам.

 Он прославит Меня, потому что от Моего возьмёт и возвестит вам. Всё, что имеет Отец, есть Моё; потому Я сказал, что от Моего возьмёт и возвестит вам». Ин. 16:13-15. Говорящий сам от себя ищет славы себе; а Кто ищет славы Пославшему Его, Тот истинен, и нет неправды в Нём. 
Истинные братья Иисуса определяются тем, что они не себя проповедуют, а Иисуса Христа, Сына Божьего, нашего Спасителя и Господа. 
Аминь                                               + Фолькер Э. Зайлер [Red.411]
