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	29 На другой день видит Иоанн идущего к нему Иисуса и говорит: вот Агнец Божий, Который берёт [на Себя] грех мира. 30 Сей есть, о Котором я сказал: за мною идёт Муж, Который стал впереди меня, потому что Он был прежде меня. 31 Я не знал Его; но для того пришёл крестить в воде, чтобы Он явлен был Израилю. 32 И свидетельствовал Иоанн, говоря: я видел Духа, сходящего с неба, как голубя, и пребывающего на Нём. 33 Я не знал Его; но Пославший меня крестить в воде сказал мне: на Кого увидишь Духа сходящего и пребывающего на Нём, Тот есть крестящий Духом Святым. 34 И я видел и засвидетельствовал, что Сей есть Сын Божий. 



Иисус и Его родственники

Определённые события в жизни Иисуса и в Евангелии нуждаются в тщательном анализе. Тесное родственное отношение мы находим в Ев. от Луки1:36. Там Ангел благовествует Деве Марии о предстоящем рождении Сына, но также и о другой беременности в её родстве: «Вот и Елисавета, родственница Твоя, называемая неплодною, и она зачала сына в старости своей, и ей уже шестой месяц». Этим сыном был Иоанн Креститель. (Лк. 1:57-60) Мария и Елисавета были, по-видимому, двоюродными сёстрами (кузинами). А если это так, то Иисус и Иоанн Креститель были троюродными братьями. То есть, один знал о деятельности другого. И когда Иоанн увидел у Иордана идущего к нему Иисуса, то провозгласил: «Вот Агнец Божий, Который берёт [на Себя] грех мира!» Ин. 1:29. Нам важно знать, что Иисус и Иоанн были хорошо знакомы и не были чужими друг другу. 

Иисус имел минимум 4 брата и 2 сестры (Mф. 13:55-56). Но они сначала не верили, что Он и есть тот Мессия (Христос), о Котором возвещали пророки. (Ин. 7:3-5). Однако после Вознесения Иисуса мы узнаём о том, что Его брат Иаков - христианин. «Все они единодушно пребывали в молитве и молении, с [некоторыми] жёнами и Мариею, Материю Иисуса, и с братьями Его. Деян. 1:14. То есть, родные Иисуса относятся теперь к Его ученикам. И они принадлежат именно к той группе людей, на которых сошёл в день Пятидесятницы Святой Дух. (Деян. 2: 1-4). Позже Иаков был участником собрания апостолов в Иерусалиме. (Деян. 15:13-21). Затем он пресвитер в Иерусалиме, и Апостол Павел навещает его. (Деян. 21:18). Павел называет Иакова «столпом» церкви. (Гал. 2:9). Иаков является автором «Послания апостола Иакова» (Иак. 1:1), как и другой брат Иисуса, Иуда, автором «Послания апостола Иуды». (Иуд. 1:1). То, что эти родственники, в том числе и братья, которые выросли с Иисусом, приняли Его как Мессию и своего Спасителя, является убедительным свидетельством достойного подражания образа жизни Иисуса. То, что они стали после Его Воскресения Апостолами и «христианами», является могущественным подтверждением Воскресения Иисуса из мёртвых. Ведь следует исходить из того, что собственная семья и родственники Иисуса наблюдали за Ним больше всех и, вероятно, «критиковали» Его.

Иоанн крестил

В сегодняшнее Первое Воскресенье после Богоявления мы традиционно размышляем о Крещении Иисуса. Но сначала нужно немного точнее «осветить» деятельность Иоанна Крестителя. Первое крещение, о котором упоминается в Новом Завете, было проведено Иоанном Крестителем. Иоанн был сыном священника Захарии (Лк. 1:5-25), но вместо храма с предписанной литургией он избрал иной путь. Иоанн имел большое влияние на иудейских христиан в Израиле и за пределами страны. [О нём упоминается даже в Коране и в римско-еврейских летописях]. 
Иоанн крестил в водах Иордана. Это крещение происходило публично и было связано с исповедью и раскаянием. Иоанн Креститель проповедовал крещение покаяния для прощения грехов. (Мф. 3:6; Мк. 1:4; Лк. 3:3-18). Некоторые из учеников Иисуса и Апостолов также были крещены им. Впоследствии ученики Иоанна и ученики Иисуса уже сами крестили народ. Ин. 4:2. 

Можно исходить из того, что практика крещения была в то время вообще широко распространена. Иоанн сразу знал, что к нему приближался Иисус, Агнец Божий, Который берёт [на Себя] грех мира! Ин. 1:29.36. О том, что здесь произошло что-то очень важное, нам говорит наш сегодняшний текст. Именно здесь мы видим различие между крещением Иоанна и христианским крещением во имя Иисуса.

В Деян. 19:1–7 рассказывается о пребывании Павла в Ефесе и о его знакомстве с некоторыми учениками, которых Павел крестит по-новому во имя Господа Иисуса. Эта короткая история отчетливо раскрывает различие между крещением Иоанна и христианским крещением. После того, как ученики из Ефеса сообщили о своем «крещении Иоанна», Павел объясняет им, что Иоанн проповедовал крещение покаяния для наглядного прощения (омывания) грехов. Иоанн крестил крещением покаяния, говоря людям, чтобы веровали в Грядущего по нём, то есть во Христа Иисуса. Деян. 19:4. Лишь один Иисус может даровать нам прощение и избавление от греха. Услышав всё это, ученики Иоанна крестились ещё раз, теперь во имя Господа Иисуса. Существенные, отличительные признаки христианского крещения - это: 
А) дар Святого Духа и 
Б) выражение «во имя Господа Иисуса Христа».

Иоанн Креститель же с самого начала знал: «Я крещу в воде; но стоит среди вас [Некто], Которого вы не знаете. Он - то Идущий за мною. Ин. 1:26-27. 
Крещение Иисуса

У Иордана, где крестил Иоанн, собирался народ со всей Иудеи и всего Иерусалима. Там происходило что-то новое. Крестителей было в стране много, но никто не мог сравниться с Иоанном, который проповедовал: Покайтесь и примите крещение, ибо Бог хочет простить все ваши грехи! Mк. 1:4-8. Грехи, которые разделяют Бога и человека, должны быть исповеданы и прощены. «Сей есть, о Котором я сказал: за мною идёт Муж, Который стал впереди меня, потому что Он был прежде меня».

Однако Иоанн придавал своему времени и пророческое значение: Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное! Mф. 3:2. Иисус возвращается тоже к этой теме: «Ибо вот, Царствие Божие внутрь вас есть». Lк. 17:21. Вот Агнец Божий, Который берёт [на Себя] грех мира!

Иоанн Креститель имел настолько большую власть и авторитет, что его считали новым и важным пророком. Всюду обсуждали, являлся ли он Христом или лишь предшественником Христа, Илиёй или другим уполномоченным пророком. (Ин. 1:19-28). Иоанну было нелегко убедить народ в том, что он лишь «Глас вопиющего в пустыне: приготовьте путь Господу, прямыми сделайте в степи стези Богу нашему!» Ис. 40:3. Иоанн желал только одного: быть предшественником Иисуса Христа. 

Иоанн имел особенное пророчество от Бога: На Кого увидишь Духа сходящего и пребывающего на Нём, Тот есть крестящий Духом Святым. Народ, толпившийся у Иордана, был просто в восторге. Многие смогли пережить через крещение Иоанна прощение грехов и уверовать. Многочисленные крещёные радовались и были счастливы, так как испытали великолепное духовное переживание. Но ни на ком из крещёных не пребывал Дух Святой. Иоанн же ждал Его с нетерпением.

«Сей есть Сын Божий!»
На другой день видит Иоанн идущего к нему Иисуса. Наконец! Как долго Израиль надеялся и ждал. Как часто об этом говорили пророки. Как же сильно выросло ожидание Мессии в Израиле. С каким нетерпением ждали Его пришествия книжники и священники. Во времена Иисуса восстали, наверное, больше чем 30 шарлатанов, которые выдавали себя за «мессию». Да, во времена Иисуса очень сильно ждали Мессию. 
В то время в Израиле были известны 3 разных течения, ожидавших Мессию. Саддукеи отвергали всё сверхъестественное. Фарисеи надеялись на окончательное освобождение в виде реального, доказанного чуда. Ессеи и первые христиане верили в духовную реальность, которую они принимали по вере, как и Авраам, уповая на дословное исполнение пророчеств. 

И вдруг появляется Иоанн и предвещает о Том, Который будет крестить Духом Святым и огнём. Мф. 3:11; Лк. 3:16. Имени Иоанн не называл. Вероятно, он не имел никакого представления о том, кто бы это мог быть. Но он знал, что Дух сойдёт на Него и будет пребывать на Нём. На этот признак Иоанн должен был обратить особое внимание. На кого-то, кто однажды обязательно придёт. Но когда? На другой день видит Иоанн идущего к нему Иисуса… 

Напряжение и ожидание у Иордана росло день ото дня, до тех пор, пока Иоанн не увидел своего приближающегося троюродного брата. Он вдруг тоже стоял на берегу. Посреди всех ожидающих. Среди грешников. Теперь Израиль узнает Того, Который пришёл после Иоанна, но был уже и прежде него. Что-то в этом роде было вообще невозможно себе представить. Но Иоанну стало вдруг ясно: «Вот Агнец Божий, Который берёт [на Себя] грех мира! Я видел Духа, сходящего и пребывающего на Нём. Сей есть Сын Божий!»
Бог держит Своё слово

В Библии всегда ожидается исполнение пророчеств, так как Бог сдерживает Своё слово. Но на примере Авраама или некоторых пророков нам известно также о том, что ждать приходиться иногда очень, очень долго. Мария и семья Иисуса тоже ждали. Священник Захария, его супруга Елисавета и их сын Иоанн жили в ожидании Мессии. Лк. 1:5-25.67-80. Но беременная Елисавета называет младенца в утробе Марии «своим Господом». Лк. 1:39-45. 

Старец Симеон имел, например, пророчество, что он не увидит смерти, доколе не увидит Христа Господня. И вот, наступил тот день, когда Дух Святой «привёл» Симеона в храм. Ибо ныне видели очи его Спасителя Христа. Лк. 2:25-32. В храме ещё проповедовала достигшая глубокой старости пророчица Анна об избавлении Израиля. Лк. 2:36-38. Это были люди, которых Бог особенно благословил по плодам веры их.

«Ожидание праведников - радость, а надежда нечестивых погибнет». Притч. 10:28. Да, Бог верен Своему Слову. И нам снова лишь остаётся ждать. Но не как во время Адвента, когда мы вспоминали о Первом Пришествии Иисуса в наш мир и зажигали каждое предрождественское воскресенье очередную свечу. Триумфом этого ожидания был великолепный праздник Рождества. Это всё в память о Его Первом Пришествии. Вот Агнец Божий, Который берёт [на Себя] грех мира! 

Теперь мы опять в ожидании. Ибо Иисус придёт снова. Он обязательно сдержит Своё Слово! Мессианские евреи ждут Пришествия Иисуса. Любящие Иисуса мусульмане ждут Его Пришествия. В атеистических концентрационных лагерях ждут гонимые и запуганные, когда Иисус грядёт и их освободит. Готов ли христианский мир к Пришествию Иисуса Христа? Готов ли ты? 
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