	2-ое вс. п. Эпиф. / ряд V

зелёный
	Тема Воскресения:

Господин радости
	От Марка 2, 18-20 
PNru414


	18 Ученики Иоанновы и фарисейские постились. Приходят к Нему и говорят: почему ученики Иоанновы и фарисейские постятся, а Твои ученики не постятся? 19 И сказал им Иисус: могут ли поститься сыны чертога брачного, когда с ними жених? Доколе с ними жених, не могут поститься, 20 но придут дни, когда отнимется у них жених, и тогда будут поститься в те дни. 


Время поста
Ещё продолжается празднование Рождества, которое приносит нам радость, так как Иисус Христос, Сын Божий, пришёл на эту землю. Иаков родил Иосифа, мужа Марии, от которой родился Иисус, называемый Христос. От Матфея, 1,16. «Иосиф, сын Давидов! не бойся принять Марию, жену твою, ибо родившееся в Ней есть от Духа Святаго; родит же Сына, и наречёшь Ему имя Иисус, ибо Он спасёт людей Своих от грехов их. От Матфея, 1,20- 21. Ведь это даёт полное основание для радости. Так это сказал и Ангел: «Не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь». От Луки, 2,10. Это испытали пастухи: «И, поспешив, пришли и нашли Марию и Иосифа, и Младенца, лежащего в яслях. Увидев же, рассказали о том, что было возвещено им о Младенце Сем». От Луки, 2,17. Волхвы с востока тоже пережили это: «Увидев же звезду, они возрадовались радостью весьма великою, и, войдя в дом, увидели Младенца с Мариею, Матерью Его, и, пав, поклонились Ему». От Матфея, 2,10-11. С приходом Иисуса всегда наступает время радости. Зачем тогда грустить? Зачем поститься?
Но с пепельной среды (среда на первой неделе великого поста), после Воскресенья Эстомихи, начинается страстное время. Теперь пришло время поститься, время, которое старая церковь очень строго соблюдала. Позже это суровое время поста сократили на страстную неделю, которая и сегодня всё ещё считается «закрытой неделей», на протяжении которой не проводятся свадьбы и другие весёлые торжества. Воскресение Иисуса Христа всё перевернуло: пришло время радости. Иисус опять пришёл к нам. Он воскрес, и Он жив. Зачем тогда грустить? Зачем поститься?

Православная церковь соблюдает время поста намного строже. Там каждый верующий должен составить свои правила поста и обговорить их с Богом, с самим собой и со своим священником или исповедником. Постится «на свой страх и риск» не рекомендуется. При этом молитва и строгое воздержание от грехов считается самой важной частью поста, а не только отказ от пищи. Существуют 3 типа поста: а) Строгий пост: строгий вегетарианский пост, при котором животные продукты, кроме мёда, полностью исключены из пищи. б) лёгкий пост: при этом разрешены вино, масло и моллюски. в) простой пост: здесь дополнительно можно есть рыбу. В монастыре существует ещё одна особенно строгая форма поста. 

Пост в знак покаяния или преданности, знаком во всех религиях и указывает на кризис в вере. К примеру, в Израиле практиковался частичный или полный отказ от пищи и питья для искупления своих или чужих грехов. Многие воздерживались от пищи из-за скорби или в поддержку своей молитвы. Также постятся в дни большого несчастья или в особенные дни примирения (Йом-Кипур, 14.9.2013 или 4.10.2014). Во время пребывания Иисуса на земле у некоторых набожных людей (Фарисеев) был обычай поститься 2 раза в неделю. От Луки, 18,12. После разрушения Иерусалима в 587 до р.Х. были введены регулярные дни поста, в которые народ во время богослужения оплакивал свою судьбу, свою вину и просил о Божьей помощи. (Захарии, 7,1-6).
Иисус постился 40 дней​
40 было число дней поста у Евреев. Но, несмотря на то, что ученики Иисуса были Евреями, Иисус не требовал от них, чтобы они этого придерживались. Пост - это хорошая идея, но для нас христиан это не обязательно. Если же мы решили поститься, то нам нельзя вести себя как лицемеры. Об этом предостерегал нас Иисус. Лицемеры стараются, чтобы другие заметили, что они постятся. Нам же не нужно привлекать к себе внимание других и важничать этим​​. Если же мы постимся, то это должно происходить втайне. «Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно». (От Матфея, 6,16). Пост - это не то, что выставляется напоказ. Это дело, которое касается только Бога и каждого из нас лично.

Видимо, это случилось во время поста, когда ученики Иисуса подверглись нареканию за принятие пищи.«Почему ученики Иоанновы и фарисейские постятся, а Твои ученики не постятся?» Таким образом, были потребованы объяснения от Иисуса. Это вопрос вполне оправданный. Ведь все благочестивые евреи соблюдали пост. Не так, как это делают сегодня наши современники для поддержания фигуры. Нет, пост в то время совершали только по религиозным причинам. Тот, кто постился, или приносил покаяние за свои грехи или за грехи народа. Или же люди пытались добиться, чтобы Бог, наконец-то, послал Мессию на землю, чтобы Он спас народ. Соблюдением поста народ хотел показать Богу свою серьёзность. Иисус же хочет видеть эту решимость каждый день, а не только в определённые дни или времена. «Иисус, так почему же твои ученики не постятся сегодня?»
Встречный вопрос
Кто-то однажды спросил раввина: «Правда ли то, что вы, Евреи, всегда отвечаете вопросом на вопрос?» - «Почему мы, евреи, не можем отвечать, ставя встречный вопрос?» Таким же способом поступает Иисус. Поэтому так удивительно звучит его ответ или вопрос: «Могут ли поститься сыны чертога брачного, когда с ними жених?» 
На самом деле это не ответ, а встречный вопрос, на который есть только один ответ: «Конечно же, нет!» Пришедший на праздник не может встать где-нибудь в углу, поститься, не праздновать и не есть вместе с другими. Это было бы неприлично и говорило бы о том, что настоящий смысл поста и смысл торжества он так и не понял. 
Но встречный вопрос Иисуса нацелен намного глубже. Этим он оправдывает не только нарушения заповеди поста его учениками, так как долгожданный Мессия уже пришёл. К тому же наступило долгожданное время спасения, которое было предсказано в Ветхом Завете. Праздник начался. Он в самом разгаре. Но почему же мы должны грустить? Почему мы должны поститься? 
Предстоящее господство Бога часто описывается в Библии картиной свадьбы, а о Мессии говориться, как о женихе. Иисус говорит открытым текстом: «Почему Мои ученики должны постится за приход Мессии или молиться за прощение грехов? Смотрите: Я, Иисус, есть Мессия и нахожусь среди вас, чтобы простить ваши грехи и примирить вас с Богом! Это абсурдно - поститься и не праздновать, когда Мессия уже пришёл. Дорога к Божьей любви через спасение и прощение открыта! Поэтому радуйтесь и ликуйте, празднуйте и ешьте, потому что наступила свадьба!» 
Христиане торжествуют в течение всей жизни 
Где Иисус, там должна быть радость. Иисус Сам так сказал: «Я пришёл для того, чтобы имели жизнь и имели с избытком». От Иоанна, 10,10. Но возможно ли постоянно радоваться, постоянно быть довольным? 
«Христиане должны выглядеть более спасёнными. Свои песни они должны петь лучше, чтобы я поверил в их спасителя». Так сказал Фридрих Ницше (1844-1900) в произведении: «Так говорил Заратустра». Искал он главное у христиан и не нашёл? Или это была простая отговорка? 
Поститься или праздновать?
Бог ведь является другом жизни, и каким способом можно лучше выразить радость жизни, как не через весёлый праздник и радостное торжество? Поэтому нас всё же задевает этот вопрос, который нам иногда задают внешние относительно нашего христианского образа жизни и веры: «Почему у вас и в вашей церкви так мало ощущается это торжество и радость?» Да, почему? 
Ученики, которые вместе с Иисусом 3 года ходили по стране, а также другие люди тех мест почти забыли о посте. Только календарь напоминал им об этом. Другие тоже следовали лишь какой-то определённой традиции, источник которой они, наверное, даже и не знали, и духовную ценность которой они ещё не испытали. Смысл поста заключается не только в том, как разгрузить желудок и кишечник. Пост освобождает голову и очищает сердце. Пост исправляет отношения и создаёт готовность служить ближним и подвизаться за добро. 

Но ведь это было с ними: добрый Пастырь, новая жизнь, правильный путь, истинная правда, яркий свет, которому надо открыться. Чего ещё больше? Пока с ними пребывал Иисус, у них не было недостатка ни в чём. 

Дитрих Бонхёффер (1906-1945) написал 14.4.1945 своим родителям из тюремной камеры номер 92, находившейся в Берлине- Тегеле: «Как ни странно, но те многочисленные лишения наружной жизни, на самом деле, почти не играют никакой роли. Утром можно также насытиться сухой коркой хлеба». Чтоб это понять, не обязательно садиться в тюрьму. 
Но это был бы настоящий пост - быть сытым и довольным, несмотря на лишения и потери.  Быть всегда довольным, как это делал Павел (К Филиппийцам, 4,11). «довольно для тебя благодати Моей, ибо сила Моя совершается в немощи». 2 Коринфянам, 12,9. 
Прекрасный опыт веры. 
Вначале праздновать - затем поститься?

Это была бы «католическая чепуха», которую, к сожалению, можно встретить сплошь и рядом. Вначале всё перевернуть с ног на голову и положиться на чувства и страсти, чтобы потом, раскаявшись, вернуться к Богу и к себе. Но может ли это быть «возвращением» к Богу? Если я сижу в стороне и обижаю Его, а потом делаю так, как будто сожалею о том. Это не пост, ведущий нас к свободе. Это не пост, делающий нас радостными и свободными. 

Это хороший церковный обычай, когда времени радости, каким является Рождество и Пасха, предшествует время поста и покаяния.

Доколе с ними жених, не могут поститься, но придут дни, когда отнимется у них жених, и тогда будут поститься в те дни. Теперь мы живём в этом времени. Жениха жестоко отняли. Ученики его больше не видели. А после вознесения и тем более. Мы тоже не видим жениха. Но…

Придёт время, когда жених заберёт Свою невесту домой. Он заберёт Свою церковь и всех, кто к ней принадлежит. Зная это, давайте же возрадуемся и возвеселимся и воздадим Ему славу; ибо наступил брак Агнца, и жена Его приготовила себя. Откровение, 19,7. Тогда закончится ожидание. Тогда никто не будет вновь думать о посте. Тогда мы все по-царски возрадуемся. 

Это великое преимущество - знать библейскую программу действий, как Иисус нам её показал в Евангелии от Иоанна 16,20: 
	
	Истинно, истинно говорю вам: вы восплачете и возрыдаете, а мир возрадуется; вы печальны будете, но печаль ваша в радость будет.


Аминь                                                + Фолькер Э. Зайлер [Ред.414]
