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	5 Итак приходит Он в город Самарийский, называемый Сихарь, близ участка земли, данного Иаковом сыну своему Иосифу. 6 Там был колодезь Иаковлев. Иисус, утрудившись от пути, сел у колодезя. Было около шести часов. 7 Приходит женщина из Самарии почерпнуть воды. Иисус говорит ей: дай мне пить. 8 Ибо ученики Его отлучились в город купить пищи. 9 Женщина самарянская говорит Ему: как ты, будучи Иудей, просишь пить у меня, самарянки? ибо Иудеи с самарянами не сообщаются. 10 Иисус сказал ей в ответ: если бы ты знала дар Божий и кто говорит тебе: дай Мне пить, то ты сама просила бы у Него, и Он дал бы тебе воду живую. 11 Женщина говорит Ему: господи! тебе и почерпнуть нечем, а колодезь глубок; откуда же у тебя вода живая? 12 Неужели ты больше отца нашего Иакова, который дал нам этот колодезь и сам из него пил, дети его и скот его? 13 Иисус сказал ей в ответ: всякий, пьющий воду сию, возжаждет опять, 14 а кто будет пить боду, которую Я дам ему тот не будет жаждать вовек; но вода, которую Я дам ему, сделается в нём источником воды, текущей в жизнь вечную.


Сихарь у Сихема в Самарии
Кто из нас был в Сихаре или Сихеме, в Палестинской автономной области, на «Западном берегу реки Иордан»? Посреди современного города Наблуса археологи раскопали место Сихем с известным колодцем Иакова и полем, которое приобрёл патриарх Иаков (Быт.33,19) и оно, как особое наследство, перешло в род Иосифа. Там же был похоронен Иосиф. (Нав. 24,32). Сихем упоминается в Деяниях святых апостолов 7,16 в связи со смертью мученика Стефана. Следующим местом был Сихарь, где произошла наша сегодняшняя история из Евангелия от Иоанна 4. 
Во времена Иисуса Самария была самостоятельной провинцией и населена так называемыми самарянами. Оба места: «колодец Иакова» и «могила Иосифа», были для Самарян духовно важными местами. Иисус также посетил эти места. Хотел ли Он увидеть «колодец Иакова» и испить из него воды? Он был повсюду известен, как приносящий благословение. Или Он просто хотел видеть «поле Иакова», так как Иаков был одним из родоначальников его земной родословной. (Мф. 1,2; Лк. 3,34). В этом нет ничего необычного, если пытаются найти следы своих предков. В конце концов, нужно знать своё происхождение, чтобы строить будущее. 

Встреча с самарянской женщиной произошла у колодца Иаковлева, в Сихаре. В традиции Православных церквей безымянная «женщина у колодца Иаковлева» известна как Фотиния. Это невероятно, чтобы Израильский раввин, как Иисуса понимали Его Апостолы и другие евреи, начал теологическую беседу с женщиной. В Израиле это было бы невозможно. 

Эта женщина в какой-то мере представляла свой народ и религиозную группу Самарян. В этой беседе наряду со значением Иисуса как «источника живой воды» была также затронута тема о напряжённых отношениях между евреями и самарянами. 
Эту тему нельзя было обойти. Южная часть - Иудея, и северная - Израиль, которую также называли «Иосиф», образовались после смерти Соломона в результате раскола Израиля (в 926 до Р. Х.) на два враждебных государства. 

Иудеи времён Нового Завета считали самарян из-за смешения с другими религиями почти что язычниками. «Правоверному еврею в Самарии делать было нечего!» (ср. также Самарянин в Ев. от Луки 10,30).

С четвёртого столетия н.э. этот колодец поочерёдно относился к пяти христианским церквам. 
1) Первая Византийская церковь, по всей вероятности, была разрушена во время самарянского восстания пятого столетия. 
2) В шестом столетии при Юстиниане I здесь была построена новая церковь, которая простояла примерно до девятого столетия. Её дальнейшая судьба неизвестна. 
3) Третья церковь в западном стиле была построена в 1175 году Крестоносцами и двенадцать лет спустя снова разрушена исламскими завоевателями. 
4) В 1860 году патриарх Греческо-Православной церкви в Иерусалиме купил участок с колодцем и снова построил там церковь, которая в 1927-м была разрушена в результате землетрясения. 
5) После её восстановления местным священником Абуном Юстинусом стоит сегодня на том месте пятая, снова Греческо-Православная церковь. Эта сильная народная воля указывает на значимость и важность этого места. Колодезь Иакова на протяжении столетий постепенно был засыпан землёй и, вероятно, находится на глубине нескольких метров под криптой церкви. 

Иисус устал от дороги

Не так часто в Евангелиях нам показываются человеческие стороны Иисуса. Евангелист Иоанн делает это:

· Иисус идёт по следам своего родоначальника Иакова, стих 5.

· Иисус устал от дороги, стих 6.

· Иисус испытывает жажду, стих 7.

· У Иисуса не было чем зачерпнуть воду, стих 11.

· Иисус посылает Апостолов за продуктами, стих 8.

· Иисуса сразу можно было опознать, как еврея, стих 9.

Как бы высоко мы об Иисусе не думали, мы должны признать, что Он так же, как и мы, имел человеческие потребности, даже если здесь, у колодца Иакова, Он говорит о Себе, как о совсем другом, как о Вечном. Пока Иисус жил на земле, Он был человеком. Он был урождённый еврей, тесно связанный со своим народом. (Мф. 15,24; Лк. 4,43; Рим. 15, 8). 
Евреи не дружили с Самарянами

В сегодняшнем Сихеме - это живая реальность. Ортодоксальные евреи не хотят общаться с живущими у них палестинцами. Для них эти народы, как «самаряне». И те и другие были смешанные народы. Первоначально все жители Британской подмандатной территории считались Палестинцами. Сегодня это наименование употребляется, прежде всего, по отношению к говорящему по-арабски населению в Западной Иордании и Сектора Газа. 

По отношению к еврейским жителям Израиля это наименование больше не употребляется, если даже речь идёт о «сабре» (рождённых в Палестине евреях) во время Британского присутствия в Палестине. Для граждан автономных областей официальный Израиль предпочитает название «Палестинец». Они большей частью мусульмане (шафиты). Христиане там в меньшинстве. Они принадлежат Православной церкви (Иерусалимский Патриархат). Арабские Друзы так же, как и группы арабских Бедуинов Палестины, не считают себя Палестинцами.

Уже во времена Иисуса обстановка была напряжённой и приводила к раздражительным дискуссиям, как сказала Ему самарянка: «Как, Ты, еврей, говоришь со мной, самарянкой?» Сначала она даже не хотела дать ему воды из колодца, хотя любому другому путнику она дала бы столько, сколько бы он пожелал. Это было непривычно, что еврей просит у самарянки поесть или попить. Их разделяла глубокая пропасть: евреев и самарян, Иисуса и женщину. Мы едва ли можем себе представить, какой большой шаг сделал Иисус навстречу чужой женщине. Или он всегда так делал? Он искал потерянных овец дома Израилева. Так как Сын Человеческий пришёл найти и спасти то, что было потеряно. (Лк. 19,10). А их было много. Это были евреи и самаряне, греки и римляне, чёрные и белые, женщины (Mф. 19,14) и дети (Ин. 8,10 и далее). Тогда они все были одинаково обременёнными. А сегодня?
Глубоко лежащая проблема

Иисус мог бы ещё долго безуспешно дискутировать с женщиной у колодца Иаковлева. Ведь женщина затрагивала животрепещущие темы. Кто знаком с этой историей в четвёртой главе Евангелия от Иоанна, тот знает, как женщина поставила под большое сомнение утверждение Иисуса о том, как и где нужно молиться. Гора Гаризим находилась в пределах видимости. На её вершине стоял храм Самарян, построенный в четвёртом столетии до р. Х. и в 129 до р. Х. разрушенный Хасмонейским царём Иоанном Гирканом I (135-104 до р. Х.). При раскопках в 1964 году была найдена храмовая постройка на высоте 881 м. Во время римского императора Адриана (76-138 н.э.) на горе 
был сооружён храм Зевсу. Только при Христианском императоре Флавии Зеноне в 484 н.э. там была построена Христианская церковь. 
Не перескакивать с пятого на десятое, а шаг за шагом прийти к важной теме - это искусство руководить беседой. Для нашей веры не важно, где молятся. Также не важно, как молятся. Также не важно, о чём молятся. Важно, кому молятся. Наверняка, Иисус выиграл бы спор, но женщина в этом случае ушла бы домой ни с чем. 
Как «женщина с незавидным прошлым» она должна была идти в полуденный зной к колодцу. Это было около шестого часа, то есть, в полдень, в 12 часов дня. Для неё прийти к колодцу рано утром, или поздно вечером, по прохладе с другими женщинами было едва ли возможно. Кто хотел бы иметь встречу с женщиной лёгкого поведения. Иисус вскрыл её порочные отношения с пятью женатыми мужчинами, но не для того, чтобы её осудить, унизить или оскорбить. Её необузданная жизнь была для неё самой наказанием. Её многочисленные поклонники не могли дать ей душевного равновесия. И её религия также не могла заполнить её пустоту. Её знания об историческом значении колодца Иаковлева и месте поклонения на горе Гаризим, скорее всего, ещё больше ранили её душу, чем утоляли жажду к жизни. Религия одна не может помочь. 

Точка соприкосновения

Не устроил ли Иисус это сам? Разговор у колодца о глубине души? У источника воды о жажде? У застойной воды в цистерне о живой, освежающей воде родника? Тут должно открыться любое сердце даже сегодня. «Пойдите, посмотрите Человека, который сказам мне всё, что я сделала: не Он ли Христос?» (Ин. 4,29). 
Любое здоровое познание Бога начинается с большой доли самопознания. «Всё, что я сделала». И этого было больше, чем достаточно. Её необузданный образ жизни был всем известен. Там нечего было больше скрывать. Для того, кто так низко упал, следующим шагом может быть только признание всех своих грехов. После познания Бога и самопознания следует признание собственной греховности. 

Конечно же, она могла бы оправдаться, свалить свою вину на мужчин или обстоятельства. Но это не было бы признанием вины, которого как раз и ожидал Иисус. «У тебя было пятеро мужчин, и тот, которого ты теперь имеешь, - не твой. Ты прав». То, что ей однажды казалось таким важным, стало для неё ничтожным. 
Ничего не осталось у неё больше в её, казалось бы, «наполненной смыслом жизни». Наши пустые кувшины мы должны принести к источнику. Мы должны отдать наши пустые сердца Христу. Мы должны позволить Ему наполнить наши пустые руки. Один раз основательно при возвращении к Богу и возрождении, а потом - каждый день. Мы можем позволить наполнить смыслом наши пустые дни. Мы снова можем наполнить нашу жизнь содержанием, дать ей заново родиться. 
Счастливый конец

«И многие Самаряне из города того уверовали в Него по слову женщины, свидетельствовавшей, что Он сказал ей всё, что она сделала. И потому, когда пришли к Нему Самаряне, то просили Его побыть у них; и Он пробыл там два дня. И ещё большее число уверовали по Его слову. А женщине той говорили: уже не по твоим речам веруем, ибо сами слышали и узнали, что Он истинно Спаситель мира, Христос». (Ин. 4,39-42). 
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