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	9 Восстань, восстань, облекись крепостью, мышца Господня! Восстань, как в дни древние, в роды давние! Не ты ли сразила Раава, поразила крокодила? 10 Не ты ли иссушила море, воды великой бездны, превратила глубины моря в дорогу, чтобы прошли искупленные? 11 И возвратятся избранные Господом и придут на Сион с пением, и радость вечная над головою их; они найдут радость и веселье: печаль и вздохи удалятся. 12 Я, Я Сам - Утешитель ваш. Кто ты, что боишься человека, который умирает, и сына человеческого, который тоже, что трава, 13 и забываешь Господа, Творца своего, распростёршего небеса и основавшего землю; и непрестанно, всякий день страшишься ярости притеснителя, как бы он готов был истребить? Но где ярость притеснителя? 14 Скоро освобождён будет пленный, и не умрёт в ярме и не будет нуждаться в хлебе. 15 Я Господь, Бог твой, возмущающий море так, что волны его ревут. Господь Саваоф - имя Его. 16 И Я вложу слова Мои в уста твои, и тенью руки Моей покрою тебя, чтобы устроить небеса и утвердить землю и сказать Сиону: «Ты Мой народ». 


Кто такой Раав?

Бог не только спас известную Раав, но Он сделал что-то особое из её жизни. Это сложно понять, так как блудница пользуется плохой репутацией: с ней не считаются, она не пользуется доверием, в ней видят только плохое. Но Бог видит сердце человека. Он любил эту женщину и взял её к Себе на служение. Блудница Раав жила в Иерихоне в то время, когда закончилось сорокалетнее странствование Израильтян по пустыне. Израильтяне во главе с полководцем Иисусом Навином начали захват страны Ханаан. израильтяне были порабощённым народом, жили в Египте в несказанной нищете, под тяжёлым гнётом и в ужасных условиях. Но Бог освободил их от этого рабства. При этом дело происходило по-человечески обычно и в тоже время с невероятными чудесами, так что евреи празднуют это событие ещё и сегодня как самый большой праздник в истории их развития, подаренный им Богом. 
Израильтяне должны были много лет идти через пустыню не потому, что дорога в Обетованную Землю была такой длинной, а из-за непослушания народа. Теперь эти тяжёлые годы лишений  и воспитания по милости Бога миновали. Иисус Навин должен был завоевать обетованную землю. Но там уже жили другие народы. Чтобы занять их земли, их надо было победить. Эти «палестинцы» ещё и сегодня представляют большую проблему для Израиля. 

Город Иерихон был первой большой целью завоевания. В этом городе жила Раав. (Нав. 2). Раав и её языческий народ уже слышали о том, как Бог освободил Израильтян от Египетского рабства, как Он разделил Чёрмное море, чтобы провести через него Свой народ. Раав знала об этом, хотя это произошло сорок лет тому назад, в то время, когда её ещё, вероятно, не было на свете. (Нав. 6,17+22-25). Она вступила в переговоры с двумя иудейскими шпионами. При этом она рисковала жизнью, не зная, будет ли она от этого что-то иметь. Путеводная «Красная нить» должна была показать дорогу в город. Эту женщину не следует презирать, даже если она и не могла держать свою жизнь под контролем. Из её рук Израильтяне получили «Красную нить» и доверили ей провести их в город. Это был единственный шанс для Израиля захватить город. Поэтому Раав упоминается в родословном дереве Иисуса (Мф.1,5) и в Послании к евреям 11,31 причисляется к женщинам сильной веры. Но …
Бог, Который уничтожил Раава 
Нам не известна ни одна выдающаяся личность, которая назвала бы свою дочь Раав. Никто не хочет иметь имя Раав. Почему? «Дом Раав» - это синоним для « Дома терпимости». От этого произошло имя Раав. Есть много имён, получивших название от профессии, например, Мельников или Портнягин. Вероятно, это было сначала бранным прозвищем, давшем имя женщине, работавшей в «доме терпимости». Таким образом выясняется, что нужно иметь в виду не Раав из Иерихона, а враждебную Богу власть из Псалма 88,11. Именем «Раав» называется «дракон доисторического времени». (Иов 9,13; 26,12). 

В этом смысле мы должны понимать имя «Раав» в 9 стихе нашего текста. В книге Пророка Исаии 30,7 враждебный Богу и антисемитский Египет называется этим именем: Раав, как прообраз противника и врага Бога, угнетателя его народа. Теперь мы читаем и понимаем, почему написано: «Не Ты ли сразил Раава, поразил крокодила?» Это была сила руки ГОСПОДА, который действовал до сотворения мира. Это нужно знать и признать. 

Итак, «Раав» здесь - это олицетворение зла, врага и противника Бога. Он побеждён. В результате однажды состоявшегося противоборства победил Бог. В стихе 9 Он называется «мышца Господня», в стихе 10 - «Освободитель», в стихе 12 - «Утешитель». Израиль обобщил это всё в одном имени: «Господь Саваоф», господин Небесной рати (Стих 15). Он иссушил море (Стих 10), Он освободил пленных (Стих 11), их утешил (Стих 12). Что мог Бог ещё больше сделать для Своего народа? Я - ГОСПОДЬ, твой Бог, Я спас тебя под тенью Моих рук и говорю: Ты - Мой народ (Стихи15+16). В немецкой Библии Лютера эта часть озаглавлена: «ГОСПОДЬ правит с силой и утешением». Как это верно!


Проснись! Проснись!

Нужно ли будить Бога? Разве Он спит? Израиль молится в псалме 120,4: «Не дремлет и не спит хранящий Израиля».

Почему же тогда Исаия или весь народ «хотят Бога разбудить»? Нет, не разбудить, но напомнить Ему. 
Мы снова и снова говорим о том, что мы не должны забывать благодеяния Господа. «Не забывай всех благодеяний Его». Пс.102,2. Бог вовсе не забывчив. Он знает очень хорошо, кто Он. Но Он хочет, чтобы и мы об этом знали, напоминая Ему о том, кто Он и что Он умеет. Не для Него, а для нас. 
Наша молитва - это, скорее всего, «плач перед Богом», перечисление наших желаний, объяснение, почему Он должен изменить то или другое. Как будто мы Ему, Который уже знает наши помыслы, хотим рассказать то, о чём мы думаем и чего мы хотим. Пс.138, 2. Прежде чем мы о чём-то только подумали и выразили это словами, Он уже об этом знал. Пс.138,4. Мы Его не можем удивить, так как Он знает наши мысли до того, как они у нас родились. Несмотря на это, мы действуем так, как будто мы открываем Ему наши планы или пытаемся от Него что-то скрыть, как будто мы хотим дать Ему совет, как Ему с нами лучше поступить. 
Нет, не для Него, но для нас мы говорим Ему, кто Он такой и что Он умеет. К примеру, Если я хочу купить молоко, то я беру с собой бидон, а не мешок для картошки. И для угля я беру совсем другой мешок, чем для муки. Для кислой капусты мне нужна совсем другая кастрюля, чем для мёда. Итак, Если я Бога о чём-то прошу, то у меня при себе должен быть «соответствующий сосуд». Я должен принять правильную позу. Моё ожидание должно быть конкретным. Я должен уметь настроить себя на то, что я хотел бы получить от Бога и что Он готов мне с радостью дать. Также важно соотношение размера моего сосуда с моими ожиданиями, так как Бог дарит щедро, намного больше того, о чём мы просим или можем себе представить. (Eф. 3,20). Мы можем обращаться к Богу по любому поводу. 
Освобождённые возвратятся домой

Окончательная победа была предопределена уже с сотворения Мира. Сам Бог уничтожил «Раава», «злого Дракона». Враг побеждён. Это исполнилось для всех и навечно. Для всех (Стих 9).

Бог вывел освобождённый народ из безвыходной ситуации у Красного моря. Опасность впереди, опасность позади, водная стена слева и справа, но всё это не проблема, если ГОСПОДЬ со Своим народом. Бог прокладывает дорогу по морскому дну. Мы можем только плавать по волнистой и пенистой поверхности воды. Только Бог знает глубину нашего пути. Он прокладывает дорогу. Он действует по Своему усмотрению. Его действия своевременны и совершенны(Стих 10).

Освобождённым из Египта не надо было думать о том, как сложится их будущее, какие дороги их ожидают. ГОСПОДЬ зовёт освобождённых на Сион. Туда Он их ведёт, туда, где Он восседает. Это будет их возвращением домой, даже если они там никогда ещё не были. Это будет возвращением домой. Так же, как и мы однажды вернёмся домой, на небо, даже если мы ещё никогда там не были. Мы снова вспомним свой дом. Мы будем себя там чувствовать, как дома, и узнаем Его. Это будет самое прекрасное. Наслаждение и радость охватят нас, а скорбь и страдания нас покинут. (Стих 11). 
Если кто-то хочет, он может зафиксировать все свои вздохи, все пережитые невзгоды в этом мире, все телесные и духовные боли, всю печаль и всё горе, все пролитые слёзы и несбывшиеся надежды. Всё это исчезнет и больше того. Ликование и вечная радость, наслаждение и радость называются небесными свойствами, которые охватят нас, а скорби и вздохи нас покинут. Это божественное оздоровление, небесный источник молодости, постоянно прекрасная форма, непревзойдённое чувство радости и вечно хорошее самочувствие. Исаия знал об этом, хотя он сам там тогда ещё не был, но там оказался.
Исаия - великий утешитель

Пророк предсказывает измученному народу Израильскому большие перемены. В главе 44 «Спаситель и Искупитель» называется именем Kир. Бог называет его: «Мой Пастырь!» Ис.44,28 и «Мой Помазанник» Ис.45,1. Мы бы такие почётные имена, скорее всего, употребили по отношению к Богу или единородному Сыну Божьему. Но Бог ничего не теряет, если Он отдаёт человеку кое-что от Себя, от Своей Славы, если Он делает человека «спасителем» и настоящим «Пастырем». Насколько нам известно, Кир поклонялся верховному Божеству Mардуку, который позже получил название Бельцебуб или Бааль Себул. Тем не менее, Бог берёт этого языческого царя и использует его для Своих планов. Бог может это. Это Ему позволено. 
Kир, вероятно, не знал, что он стал помощником в исполнении планов Бога Израилева, Господа Саваофа. Вавилонские идолы пали и потеряли своё значение. Вавилонская власть распалась и исчезла с карты мира. Её руины раскапывают ещё сегодня в Турции и в Ираке. Большое впечатление производит то, что уже в то время они могли строить сложные сооружения и притом с большой производительностью труда. Потрясающе, как Бог с их помощью, без них и через них, действовал так, чтобы снова вернуть Своему народу Израилю потерянную Славу. Израиль нашёл милость у Господа и был реабилитирован. Ис.48 и 49. Читай дальше: Ис.42,1-4 и Ис.43, 1.
У Бога было радостное послание к Своему народу. Я вложил моё слово в твои уста, Исаия, и спасу тебя под тенью Моей руки, Израиль. Стих.16. Прежде всего Бог дал это обещание Своему народу Израилю, также народу, который сегодня снова собирается. Но в переносном смысле Бог обещает это всем Своим детям: «Я, Я Сам-Утешитель ваш! Кто ты, что боишься человека, который умирает, и сына человеческого, который то же, что трава». Стих.12. Мы можем доверять слову Бога, потому что оно всегда исполняется.

Аминь                                                + Фолькер Э. Зайлер [Ред.416]
