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	34.Народ отвечал Ему: мы слышали из закона, что Христос пребывает вовек; как же Ты говоришь, что должно вознесену быть Сыну Человеческому? кто Этот Сын Человеческий? 35.Тогда Иисус сказал им: ещё на малое время свет есть с вами; ходите, пока есть свет, чтобы не объяла вас тьма: а ходящий во тьме не знает, куда идёт.

36. Доколе свет с вами, веруйте в свет, да будете сынами света. Сказав это, Иисус отошёл и скрылся от них


Прежде чем мы обратимся к тексту, необходимо конкретизировать два выражения: «Сын Человеческий» и «Вознесение».
Сын Человеческий
Выражение «Сын Человеческий» (на иврите бен Адам) означает, в первую очередь, принадлежность к роду человеческому в смысле «Некто» или «Один». Лишь много позже мы стали понимать под этим посредника спасения последнего времени. В Новом Завете Иисус говорит о себе как о Сыне Человеческом. Книга пророка Даниила описывает того, кто выглядел, «как бы Сын человеческий», (Дан. 7,13), как будущий представитель человечества, которому Яхве передаст царство Божие. Он будет эсхатологическим судьёй и был поэтому отождествлён евреями как Мессия. (См. Иез. 1,26). 


Наблюдения в Новом Завете (Цитаты)
· Греческое выражение «Сын Человеческий» встречается почти исключительно в Евангелиях. 

· Оно показывает необычное для греческого языка двойное обозначение: «Сын Человека».
· Оно встречается в 82 местах; без параллельных мест остаётся 36 независимо друг от друга сформулированных упоминаний.
· Все эти слова являются собственными высказываниями Иисуса, за исключением двух: Лук.24:7 и Иоан.12:34 (Наш текст проповеди).
· Иисус всегда говорит о Сыне Человеческом в третьем лице, обычно со ссылкой на Его собственные действия. Но никогда не бывает высказывания в форме «Я сын Человеческий».
· Один-единственный раз появляется выражение «Сын Человеческий» ещё у Стефана (Деян. 7:55). 

· Независимо от этого Евангелия показывают чёткие различия в использовании титула Сын Человеческий. Некоторые параллельные места употребляют вместо этого местоимение «Я».

Вознесение
«Вознесение» означало первоначально восшествие на престол царя, а затем представление его перед народом (презентация) и преклонение перед ним (аккламация). Это является антонимом к «унижению». Совершенно классически в Фил.2: 8 +9. Другими выражениями являются «Прославление» и «Преображение». 
Иудеи понимали своего Бога Иегову так, что Он не должен быть сначала возвышен (взойти на трон), но Он был уже всегда. В этом и заключается вопрос: «Мы слышали из закона, что Христос пребывает вовек; как же Ты говоришь, что должно вознесену быть Сыну Человеческому?» (ст. 34). Особенно в евангелии от Иоанна отчётливо видна двузначность того, что унижение (на кресте) является одновременно и вознесением (на крест), что вознесённый (на крест) есть и останется вознесённым (из гроба). Тот, Который Сам Себя унизил (в послушании), будет снова вознесённым (на Свой трон) во веки веков. Вознесение Иисуса, распятого и отвергнутого, происходит в три этапа: Воскресение > Вознесение > пришествие Господа всех Господ и Царя всех Царей. 

(Цит.:  BROCKHAUS, Библейский Словарь, 1982.). 

Человек всегда возвеличивал сам себя и делал мерою всего. Это привело его к падению и унижению до полной отверженности. Сам себя возносящий человек является и сегодня идеальной картиной и образом современности. Ничего нового, так сказать. 
Иудейский закон
Народ отвечал Ему: Мы имеем Закон. Иисус тоже имел его. И Он был сыном закона. Он тоже подчинялся правилам. Своё отношение к закону Он защищал так: 
«Не думайте, что Я пришёл нарушить закон или пророков: не нарушить пришёл Я, но исполнить. Ибо истинно говорю вам: доколе не прейдёт небо и земля, ни одна иота или ни одна черта не прейдёт из закона, пока не исполнится всё». Матф. 5:17-18. Ни одна чёрточка не должна отмениться. Для Иисуса это было свято. 
Поэтому Иисус знал, что Христос есть и пребывает вовек. И всё-таки Он говорит о том, что должно вознесену быть Сыну Человеческому. Мы видели выше, что унижение и возвышение взаимосвязаны. Так понимал это Иисус. В общем Он был согласен с первосвященниками (Иоанн. 12:10), с ведущими Иудеями (ст. 11), с народом (стихи 12 и 17), [вставку из стихов 20-22 можно проигнорировать] и с фарисеями (ст. 19). Таким образом, не было никаких споров о реальной личности Мессии, Христа или Сына Человеческого, но возник вопрос о реально существующем Сыне Человеческом. 

Религия всё стерпит. В неё можно много упаковать и вычитать из религиозных текстов, особенно, если понадобится читать между строк. Но если затем надо исполнить то, что там написано, тогда становится сложней. Книги можно небрежно поставить на полку, но не действующую личность, о которой в книге написано. Если религия начнёт играть в жизни важную роль, то может возникнуть животрепещущий вопрос: Кто Этот Сын Человеческий? Унижен Он? Или возвышен? Или и то и другое?
Иисус сказал им 
Ещё разговор был возможен. Ещё обстановка была не накалена. Но вскоре это должно было измениться. Когда Иисус, следуя внутреннему голосу и провидению, поднялся на высокую гору, Он хотел уединиться, уйти от суеты и шума вокруг Него (Смотри Матф. 17:1-13; Мк. 9:2-13; Лук. 9:28-36). Как обычно, Он взял с собой лишь тех трёх учеников, которые были Ему более близки. После преображения на горе Фаворе, ученики вернулись с уникальным опытом и наставлением: никому не сказывайте о сем видении, доколе Сын Человеческий не воскреснет из мёртвых. Почему такая секретность? 
Гора Фавор, высота которой 588 м,  одиноко возвышается над окружающим ландшафтом. Она ещё и сегодня является выдающимся ориентиром для греко-православных паломников на восточном краю долины Изреель, на севере Израиля. В 12 главе Иоанн затрагивает тему Преображения, но он говорит не об иудеях, даже не об учениках, а о некоторых греческих паломниках. Под ними мы подразумеваем иудеев, живущих в Диаспоре (рассеянии) или язычников, которые приняли иудейство в качестве прозелитов. Будь то на Фаворе или на Сионе, в Иерусалиме, но Иисус должен был поставить этот вопрос: кто Этот Сын Человеческий? Время предосторожностей кончилось.

Что могло бы произойти, если бы Иисус заявил коротко и ясно: «Это Я!» Разве это были не те же люди, которым Он уже говорил в предыдущих дискуссиях: «Когда вознесёте Сына Человеческого, тогда узнаете, что это Я». Иоанн.8:28. Что они тогда поняли? Вознести в смысле «повесить»? Этого они никогда не сделают с Сыном Человеческим, они - нет. Вознести в смысле «восхвалить»? Да, когда Сын Человеческий, наконец, явится, тогда. Вознести в смысле «поднять из праха мира и греха»? Но это же не могут они сделать, это же полномочие Бога. Им было нечего сказать. Они запутались в собственных вымыслах.
Ещё на малое время свет с вами 
Иисус не пытался уклоняться от того, чтобы открыться, но время всеобщего прославления ещё не пришло. Поэтому Он и дальше говорил своим слушателям иносказательно, в притчах и аллегориях. Своим ученикам Он хотел открыть тайны Царствия Божия, и это было уже достижением, а прочим - в притчах, так что они видя не видят и слыша не разумеют. Лук. 8:10.
«Сей есть Сын Мой возлюбленный; Его слушайте!» - Бог Дважды открыто и недвусмысленно признаёт Его Своим Сыном. На горе преображения (Матф. 17:7; Mр. 9:2-13; Лук. 9:28-36), и здесь, в нашем тексте, грекам (Иоан. 12:20). Первый раз это было при крещении в Иордане. Только там, и исключительно там, обращается Бог непосредственно к своему Сыну: 
 «Ты Сын Мой Возлюбленный; в Тебе Моё благоволение!» (Мр. 1:11; Лук. 3:22). Это не значит, что Иисус только сейчас был усыновлён или после этих слов вознесён на трон. Но Иисус также должен был слышать и знать, кто Он есть. Другие тоже, но чуть позже.
Так в Иоан. 12 представляется Иисус ещё в другом образе. Ещё на малое время свет есть с вами; ходите, пока есть свет, чтобы не объяла вас тьма: а ходящий во тьме не знает, куда идёт. Доколе свет с вами, веруйте в свет, да будете сынами света.

Мы знаем, кого он подразумевал под светом. Мы знаем, что действительно очень скоро его схватят, будут допрашивать, мучить и распинать. Уже в следующей главе повествует Иоанн о страстных и пасхальных событиях. Ещё одна последняя вечеря, и придёт вознесение. На крест! В небеса! Во всемогущество!
Веруйте в свет 
Веруйте в свет, да будете сынами света. Держите спичку так долго у фитиля, пока он не загорится. Позвольте вас так долго освещать, пока вы сами не начнёте светиться. Занимайтесь светом, чтобы осветиться.
Мы должны быть светом, великим светом, настоящим освещением. Мы должны излучать свет и освещать наш мир. 
«Христоффельская Миссия слепых» организовала движение «Будь светом“. Под лозунгом: «Облегчить делать добро“ призывается принять меры и заступиться за людей с ограниченными возможностями. Пастор Эрнст Якоб Христоффель (1876-1955), её основатель, стал отцом слепых, сирот, увечных и глухих. Более 50 лет вёл он миссионерскую работу в городах Сивас, Малатья, Тебриз и Исфахан. Неисчислимо многим принёс он свет. Свет для глаз, но и свет для души. Он говорил: «Дела любви являются проповедью, которую понимает каждый». Он был светом. 
Но светом, изгоняющим всю тьму, является только Иисус Христос, Сын Человеческий, истинный Сын человека. Никогда тьма не изгоняла свет. Свет всегда освещал и изгонял тьму. «Будь светом!» Сказав это, Иисус отошёл и скрылся от них. Жаль, можно было бы спросить, почему Он не остался с ними. Он мог бы ещё многое им сказать. Но китайская пословица говорит: «Говорящий правду должен иметь быстрого коня». Слова Иисуса: «Доколе свет с вами, веруйте в свет» были слишком требовательными. Ведь тогда людям надо было бы измениться. Но кто хочет этого? Ничего не боимся мы больше, чем перемен. При этом нет ничего более важного, чем изменение, чтобы стать детьми света. 
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 418]
