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	6 Ищите Господа, когда можно найти Его; призывайте Его, когда Он близко. 7 Да оставит нечестивый путь свой и беззаконник - помыслы свои, и да обратится к Господу, и Он помилует его, и к Богу нашему, ибо Он многомилостив. 8 Мои мысли - не ваши мысли, ни ваши пути - пути Мои, говорит Господь. 9 Но как небо выше земли, так пути Мои выше путей ваших, и мысли Мои выше мыслей ваших. 10 Как дождь и снег нисходит с неба и туда не возвращается, но напояет землю и делает её способною рождать и произращать, чтобы она давала семя тому, кто сеет, и хлеб тому, кто ест, - 11 так и слово Моё, которое исходит из уст Моих, - оно не возвращается ко Мне тщетным, но исполняет то, что Мне угодно, и совершает то, для чего Я послал его. 12 Итак вы выйдете с веселием и будете провожаемы с миром; горы и холмы будут петь пред вами песнь, и все дерева в поле рукоплескать вам.


Пророк Исаия и его книга
Со времени появления библейской критики не столько оспаривается его личность, сколько его пророчества. Литературная критика, как говорит уже само слово, является формой исследования библейского текста, и, как здесь у Исаии сказано, не хочет верить, что это есть настоящие пророчества. Если отвергать пророчества, что довольно часто случалось с 18-ого столетия, тогда надо найти этому «логическое объяснение». К этому стремится «исторически-критический метод». Его целью является интеллектуально понять библейский текст в его исторической связи того времени и, наконец, объяснить его «научно и академически». При этом такому виду толкования Библии не хватает цельного метода. Ничто не заставляет нас сомневаться в единстве книги Исаии - кроме нежелания, абсолютно ничто. 
Решающий всё вопрос звучит так: «Веришь ли ты, что существует богодухновенное пророчество, объясняющее прошлое, настоящее и будущее?» Подоплёкой всей библейской критической теологии является рационалистическая мысль, что никакого настоящего пророчества нет. Тогда пророк Исаия, например, не смог бы предсказать имя царя Кира примерно за 150-200 лет до его появления. То есть, соответствующие части текста должны были быть написаны только позже, когда предсказанные события уже стали видимыми или даже произошли. Это было бы тогда «пророчество после события». Под настоящим пророчеством это как раз не подразумевается.
К сожалению, эти теории «Первоисаия» (Исаия 1-39), «Второисаия» (Исаия 40-55) и «Третьеисаия» (Исаия 56-66) настолько прикреплены к университету, что они сегодня фактически в большинстве книг просто не обсуждаются. Имеются даже переводы Библии, которые во вступлении к книге Исаии представляют эту гипотезу не как теорию, а как доказанное знание.

«Читатели библии» должны верить, что с 40 главы Исаии автор, время и место происшествия изменились. Этим обманывались бы Иисус и Апостолы, которые приписывали Исаии главы 40-66 сыну Амоса. НЗ знает только одного автора книги: Исаию. Даже еврейский писатель Иосиф Флавий (первый  век) сообщает, что Кир удивился, прочитав своё имя у Исаии, названное более 150 годами раньше. Итак, Иосиф также целиком и полностью признавал авторство Исаии. (Томас Ридель, 1965 г.).
В 1947 году один бедуин обнаружил в Кумранской пещере, недалеко от Мёртвого моря, древние свитки. Теперь найденные свитки Исаии можно было исследовать с точностью до буквы. С изумлением пришлось признать, что текст Исаии был передан без искажений через все столетия.
Чудесный Божий путь
В главах 49 - 57 речь идёт большей частью о «страдающем божьем слуге». Сначала можно подумать, что «страдающий божий слуга» - это только народ израильский, народ, который служит Господу, как сын, который страдает от всех народов и « полагает голову свою за Бога». 
Но затем, если приглядеться повнимательнее, то становится ясно, что «первенец Израиля» - это мессия. Он страдает не только от народов, но страдает также за собственный народ, за Израиля. Вероятно, это в первую очередь. Так возникают различные мнения по поводу того, кто всё же, в конечном счёте, является «страдающим Божьим слугой». Если мы возьмём во внимание дальнейший ход исторических событий, то, пожалуй, быстро найдём в НЗ надлежащий ответ: «Как овца, ведён был Он на заклание». Исаия, 53:7 .

Евреи с давних пор ощущали и воспринимали себя, как «страдающий народ» и почти без ропота переносили страдания Холокоста. Но к этому привели их верования, которые сделали их противниками их Бога и Христа. Как Иисус говорит в притче: «Но граждане ненавидели его и отправили вслед за ним посольство, сказав: не хотим, чтобы он царствовал над нами». Лук. 19,14. Как Иоанн пишет в своём Евангелии: «Пришёл к своим, и свои Его не приняли». Иоан. 1,11.
Божий раб у Исаии должен много страдать, гораздо тяжелее, чем Господин может потребовать от своего слуги. Такие издевательства не входят в круг нормальных профессиональных обязанностей раба. Но почему же Божий слуга у Исаии должен так много страдать? Он не говорит о том, кто его обвиняет и кто жестоко обращается с ним. Это определённо не утомлённые, которых он ободряет и утешает. Раб должен страдать, так как он слушается Бога, точнее, потому что он принадлежит Богу. Тот, кто стоит около огня, быстрее обожжётся.

Новозаветный Божий раб, Иисус из Назарета, предупреждает своих Апостолов об издевательствах, какие случаются со всеми слугами божьими: «Помните слово, которое Я сказал вам: раб не больше господина своего. Если Меня гнали, будут гнать и вас; если Моё слово соблюдали, будут соблюдать и ваше». Иоан.15,20. Послушание по отношению к Богу - это причина страдания Иисуса. Хотя страдания причиняют Ему люди, но Он не уклоняется от людей, так как Он хочет быть послушным Богу. Таким образом, все Его слуги также должны следовать за Ним в страданиях и всё же продолжать ему служить.
Четыре известные «песни божьих слуг» ясно показывают, что страдать стоит, потому что это ведёт к вечной победе. Рекомендуется пророчество в особенной форме песни читать и обдумывать. 

Песня I: Исаия 42,1–4;
 песня II: Исаия 49,1–6; 

 
Песня III: Исаия 50,4–9;
песня IV: Исаия от 52,13 до 53,12.
Страдания Божьего слуги в Исаии 53,7-8 позволяли прислушаться паломнику из Эфиопии. Высказывание было слишком мощным, чтобы он не смог при чтении на это не обратить внимания. «Евнух же сказал Филиппу: прошу тебя сказать: о ком пророк говорит это? о себе ли, или о ком другом? Филипп отверз уста свои и, начав от сего Писания, благовествовал ему об Иисусе». Деян. 8,34. 
Если слуга должен переносить так много, если посланный от Бога [мессия] должен претерпеть так много, тогда речь идёт о чём-то большем, чем повседневность. Иисус Христос умер за нас и за весь мир. Пророк Исаия предсказал это и поэтому должен был умереть смертью мученика. Первосвященник Пашхур бил пророка Иеремию по губам. Иисус объединил всё это Своим служением: «Иерусалим, Иерусалим, избивающий пророков и камнями побивающий посланных к тебе! сколько раз хотел Я собрать детей твоих, как птица собирает птенцов своих под крылья, и вы не захотели!» Матф. 25,37.

Призыв к обращению
Основной призыв настоящего пророка всегда звучит так: «Обратитесь и покайтесь!» - «Ищите Господа!» - «Призывайте Его!» - «Оставьте злые пути!» Лжепророк обнадёживает ложными обещаниями: «Долго ещё не придёт Господь!» - «Мир! Мир!» - «Мы насаждение Господне!» - «Господь всегда с нами!» - «Господь близок!» И так далее. 

По призыву к обращению мы узнаём, что Исаия - это настоящий пророк, призванный Богом . Его призыв к перемене образа мыслей и к обновлению жизни потому облечён силой, что сам Бог стоит за этим словом. Господь поддерживает Свои слова и Своего слугу. 

Есть люди, которые упрекают проповедников, что они сначала людям « внушают и наговаривают» прегрешения, чтобы этим завоевать их расположение к себе, а потом предлагают им прощение грехов. Как будто это так просто сделать. 

Есть люди, которые отвергают требование: « Да оставит нечестивый путь свой и беззаконник - помыслы свои «, так как они думают или им было сказано, что покаяние невозможно. Однако Библия говорит нам совершенно другое. «Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь всё новое». 2 Кор. 5,17. Ещё не всё побеждено, но первый шаг сделан. Но: «Начавший в вас доброе дело будет совершать его даже до дня Иисуса Христа». Фил. 1,6. Исаия говорит это так: «Да обратится нечестивый к Господу, и Он помилует его, и к Богу нашему, ибо Он многомилостив». 
Если у тебя или другого человека много грехов, то у Бога ещё гораздо больше прощения. В твоей жизни нет такого тёмного места, которое Бог не мог бы осветить. Нет такой дурной наклонности, которую он не смог бы изменить. «Ибо у Бога не останется бессильным никакое слово». Лук. 1,37.
Новая жизнь

 Божьи пути выше путей наших. Его мысли - не наши мысли. - Его слово исполняет то, что оно говорит. - Богу всё возможно.
Можно предположить, что весь мир мог бы склониться к такому Богу. Но это не так. На самом деле Его мысли, Его слово и Его руководство не падают нам с неба. Хоть они и находятся в доступном месте для нашего использования , но дотянуться к ним и взять их мы уже должны сами. 
Д.Т. Нилес (1908-1970), известный евангелист на Цейлоне / Шри-Ланка однажды сказал: « Кажется, это сегодня действительно так, что люди не только покинули дом своего отца, но они даже забыли адрес отца. Некоторые даже, кажется, забыли, что отец здесь». При этом он намекал на заблудшего сына (Лук. 15). 

Собственно говоря, на Его дороге может обратиться только тот, кто на ней уже находится. Он только идёт по ней в ложном направлении. Израиль был на божьей дороге, но только он шёл в ложном направлении. Ложные пророки указали им ложное направление. Их сердца стремились не к Богу, а прочь от Него. 

Многие христиане находятся на правильной дороге, но идут в ложном направлении. К ним относится призыв к обращению. «Покаяние» в библейском смысле подразумевает не (только) обращение к Богу как начало веры в Бога, но «покаяние» относится к идущему путём веры, чтобы он «обернулся» и пошёл правильным путём. 

Неверующий должен сначала родиться свыше от воды и Духа, говорит Иисус в Иоан. 3,5. Но верующий уже идёт божьей дорогой - или он должен обратиться.

Аминь                                                    + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 420]
