	1 Воскр. поста

17.02.2013
	Воскресная тема: искушение


	Лука 22, 31-34

PN422


	31 Симон! Симон! Се, сатана просил, чтобы сеять вас как 

пшеницу. 32 Но Я молился о тебе, чтобы не оскудела вера твоя; и ты некогда, обратившись, утверди братьев твоих. 33 Он отвечал Ему: Господи! с Тобою я готов и в темницу и на смерть идти. 34 Но Он сказал: говорю тебе, Пётр, не пропоёт петух сегодня, как ты трижды отречёшься, что не знаешь Меня. 


Редко случается нам стать свидетелями такой душепопечительной беседы Иисуса, как в этом отрывке Писания. Кому известна вся взаимосвязь, тот знает, что человек может убеждённо и клятвенно исповедовать свою веру и всё же его последующее падение может стать безгранично глубоким и отрезвляющим. Мы хотим вспомнить о том, как Иисус заботился о павшем Петре и как он помог ему снова подняться. Мы проводим параллель между понятиями «обрести спасение» и «уметь прощать», как мы молимся: «и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим».
«Симон! Симон! Се, сатана просил, чтобы сеять вас, как 
Пшеницу». В этом предложении могло бы стоять и моё Имя. Но Пётр был тем, кто стоял очень близко ко Христу. Я также хочу стоять вблизи Христа, следовать за Ним, служить Ему. Пожалуй, именно потому мне следовало бы применить эту фразу именно к себе: «Фолькер! Фолькер! Се сатана просил, чтобы сеять вас, как пшеницу». 
Этот образ взят из сельского хозяйства. Сегодня семена покупают очищенными от сорняков, яровизированными для доброго урожая. Старики помнят ещё, как семена раньше в ручную просеивались и перебирались, чтобы очистить их от семян сорняков и чужеродных примесей. 
Картину этого процесса Христос приводит, желая указать на то, что свежесобранную пшеницу не употребляют для посева. Теперь мы употребим эту картину в переносном значении. Дьявол знает об этом тоже. Если решето встряхнуть и зёрна на нём лягут ровным слоем, то разница станет заметной и плохое можно будет выбрать. Этим же методом пользуется и дьявол. Он подбирается не ко всем сразу, но к каждому по очереди. Петру Господь определил особое призвание, потому и дьявол проявил к нему повышенный интерес. К «безразличным» же и дьявол остаётся безразличным.

С теми же, кто принял твёрдое решение, с ними и дьявол ведёт самую решительную борьбу. 
Симон Пётр был тем, кто мужественно заявил: «Господи! К кому нам идти? Ты имеешь глаголы вечной жизни, и мы уверовали и познали, что Ты - Христос, Сын Бога живого». 
Ин. 6:68-69. Столь сильное исповедание дьявол не мог оставить без внимания. Против него он должен был применить все козни и нападки. Именно тогда дьявол и взял его под прицел. 

Один пример из жизни церкви во времена Третьего Рейха. В Констанце и Карлсруэ служил учителем религии некто Эрнст Виллауэр. Он поддерживал общение с исповеднической церковью. Вопреки духу времени и духу национал-социализма, он сочинил в 1941 г. псалом, который помещён в баденском приложении сборника песен 502 евангелического церковного общества:           Ты знаешь нужды наших дней,

Ты слышишь зов твоих детей,

Из бездны горя и скорбей:

Господь Иисус, гряди скорей,
Ведь Ты Господь и сих времён,
И Ты по прежнему силён.
Ты сокрушитель всех властей.
Господь Иисус, гряди скорей!
Власть имущие тех несчастных времён точно знали, кого имел в виду Виллауэр. Он был изгнан из школы, призван в армию и отправлен первым кораблём в Африку для участия в военных действиях. Корабль не доплыл, он был потоплен в средиземном море. Во времена ГДР и национал-социализма многие сложили голову из-за открытого исповедания своей веры.
Мужественным исповедником быть опасно, как  пророку Нафану в истории с Давидом (2. Цар. 12) или как Иоанну Крестителю перед Иродом (Мф. 14). Церковь нуждается в бесстрашных свидетелях и храбрых исповедниках, но их жизнь связана с опасностями. Служение, которое чаще всего связано с оплакиванием мучеников, - это служение епископа всегда и во всём мире. Не его профессия, но его должность, его ответственность за церковь является тому причиной. Пётр был прототипом всех епископов, их примером мужественного исповедания, даже ценой жизни.

 К сожалению, Пётр высунулся слишком далеко из окна. У него была добрая воля и благие намерения, но он жестоко просчитался. Потому Господь и вынужден был сказать ему: «Симон! Симон! Се, сатана просил, чтобы сеять вас как пшеницу». Всё бесполезное и непотребное из среды учеников должно быть отсортировано. Дьявол знал в точности, кого поместить под лупу и как это сделать.
Господь сказал Петру совершенно однозначно, как всё произойдёт. Так оно и случилось: «...не пропоёт петух сегодня, как ты трижды отречёшься, что не знаешь Меня». Этого испытания Пётр не искал, но оно было необходимо, ибо кто становится последователем Иисуса Христа, тот подвергается опасным искушениям. Пётр рассчитывал на что угодно, но только не на то, что слова Христа исполнятся так дословно. Троекратный крик петуха заставил его очнутся. Это был для Петра трудный, но необходимый урок. 
Вот ещё пример. Я вспоминаю о молодой украинской женщине из Полтавы. Наталья рассказывала о себе: «Я с детства парализована. У меня были глубокие депрессии. Я не хотела больше жить. Один из моих врачей порекомендовал мне водные процедуры. В бассейне я познакомилась с инструктором по плаванью. Он пригласил меня на богослужение. Я пошла туда с моей матерью и исповедала там мои грехи. Мне было тогда 16 лет. Я не исцелилась в этот день, но чем ближе я становилась к Богу, тем лучше чувствовала себя. Я поняла, что покой можно найти только у Иисуса. В церкви я нашла не только Бога, но и многих друзей. Но произошло также и нечто отрицательное: мой отец не признал моей веры. Зашло так далеко, что он развёлся с моей матерью. Отец всегда любил меня, но когда я стала ходить в церковь, он вычеркнул меня из своей жизни».

Как только эта молодая женщина нашла свой путь к Богу - Дьявол тут же поставил преграды на этом пути. Этого нельзя понять, но так порой бывает. Дьявол просеивает и пропалывает, пытаясь выдернуть хоть кого-нибудь. Пётр был первым, затем Эрнст Виллауэр, потом Наталья. Попадали ли вы уже под прицел дьявола? «Се, сатана просил, чтобы сеять вас как пшеницу». Думаете, что дьявол когда-либо меняет свои намерения? Вряд ли, в крайнем случае - методы.
«Но Я молился о тебе, чтобы не оскудела вера твоя». Когда Иисус молился за него? Ответ: в первосвященнической молитве (Ин. 17:11,15-17): «Я уже не в мире, но они в мире, а Я к Тебе иду. Отче Святый! Соблюди их во имя Твоё, тех, которых Ты Мне дал, чтобы они были едино, как и Мы. Не молю, чтобы Ты взял их из мира, но чтобы сохранил их от зла. Они не от мира, как и Я не от мира. Освяти их истиною твоею...». Так проникновенно и непосредственно молился Иисус. 

Дети Божьи хранимы не от мира, но в мире, от зла. Если наша борьба становится порой особенно трудной, если вокруг нас всё рушится, если мы почти задыхаемся под тяжестью нашего бремени, то мы должны знать, что именно эти моменты нашей жизни имел в виду Иисус, молясь за нас.
В уповании на то, что «Боженька всё устроит»  не может быть автоматизма. Конечно, Он устроит всё наилучшим образом, но устроит не всё по нашему представлению. И Он не всё станет делать один. Мы также должны этого хотеть и этому содействовать. Молитва Господня не уберегла Петра от его же гордого сердца. Молитва Иисуса не удержала и фанатичного Иуду. Эти двое, как и многие до и после них, должны были пасть очень глубоко. Для одного из них это испытание стало роковым, другой же стал ещё более близким к Иисусу. Ему был дан ещё один шанс. Прощение всегда даёт нам ещё один шанс, снова и снова.

В Коринфе апостол Павел имел дело с трудными людьми. Они были его противниками, они были настроены против него враждебно. Один из них досаждал апостолу особенно сильно. Поэтому мы читаем во 2 Кор., что Павел готов был простить этому противнику его проповедей и Евангелия, если они, то есть, вся церковь, также готовы простить этому человеку. Дословно он пишет так: «А кого вы в чём прощаете, того и я; ибо и я, если в чём простил кого, простил для вас от лица Христова». 2 Кор. 2:10.
Просить прощения нелегко. Это порой бывает трудно, некоторым людям особенно трудно. Но уметь прощать - это тоже не просто, иногда и для некоторых людей особенно. Один пастор сильно досаждал мне одно время. Это ещё называют «травлей». Когда мы расставались, он сказал мне: «Мы увидимся вновь на небесах». У меня перехватило дыхание - неужели он и там не оставит меня в покое! Потом мне удалось всё превозмочь с мыслю: «Если я по милости Божьей буду однажды там, то я больше не захочу иметь дела с ссорами и проблемами этого мира и нашей церкви. Тогда я захочу лишь созерцать Иисуса, и всё остальное будет мне безразлично. «...ибо нам не безызвестны его (сатаны) умыслы», - как сказал апостол Павел. Он хочет застать меня врасплох, перехитрить и обмануть. 

О чём же просил Иисус Своего Небесного Отца, когда Он молился о Своих учениках? «Симон, Я молился о тебе, чтобы не оскудела вера твоя». Видим ли мы, о чём идёт речь в первую очередь? Не о том, чтобы доказать правоту, не о том, чтобы добиться своего, расставить приоритеты или определить правдивость, но, «чтобы не оскудела вера твоя». Вера, которую враг хотел бы украсть, но украсть не может. Христа ради.

«И ты некогда, обратившись, утверди братьев твоих». Когда же обратился Пётр? Ведь он уже три года следовал за Иисусом. Он оставил всё: свою родину, свою семью, свою профессию, свою рыбачью лодку. Неужели он всё ещё не был крепок в вере? Что же он ещё должен сделать? Библия говорит:
«Посему, кто думает, что он стоит, берегись, чтобы не упасть». 1 Кор. 10:12. Не обиженным должен быть он, но осмотрительным.
Пётр должен был ещё многому научится. Воскресший Иисус сказал ему: «Истинно, истинно говорю тебе: когда ты был молод, то препоясывался сам и ходил, куда хотел; а когда состаришься, то прострёшь руки твои, и другой препояшет тебя и поведёт, куда не хочешь». Ин. 21:18. И если мы однажды не захотим больше препоясываться сами и предпочтём дать Иисусу вести себя, тогда мы будем истинно обращены. Но это будет позже, когда-то, потом.
Аминь                                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 422]
