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	26 Пославший Меня есть истинен, и что Я слышал от Него, то и говорю миру. 27 Не поняли, что Он говорил им об Отце. 28 Итак Иисус сказал им: когда вознесёте Сына Человеческого, тогда узнаете, что это Я и что ничего не делаю от Себя, но как научил Меня Отец Мой, так и говорю. 29 Пославший Меня есть со Мною; Отец не оставил Меня одного, ибо Я всегда делаю то, что Ему угодно. 30 Когда Он говорил это, многие уверовали в Него. 


Является ли крест кульминацией?
Крест на вершине горы или холма часто является наивысшим пунктом и желанной целью. Достигший вершины может занести себя в находящуюся там книгу. Но на самых высоких горах достаточно, как правило, только фотографии вершины. В самых экстремальных случаях не хватает воздуха для дыхания, но чувствуются все мускулы и кости. Спустившийся целым и невредимым должен сначала прийти в себя. Пиковые переживания «опьяняют». 

Крест был вершиной, к которой шёл Иисус. Трижды обращал он внимание своих учеников на распятие и воскресение, как повествуется в первых трёх Евангелиях. (Матф. 16:21; 17:22; 20:17).  Иоанн же говорит о том, что Сын Человеческий, Иисус, будет вознесён. В Ин. 3,14 Иисус находит параллель к Ветхому  Завету: «Как Моисей вознёс змею в пустыне, так должно вознесену быть Сыну Человеческому». Числа, 21:8-9. Здесь конкретно подразумевается установленный столб казни. Так же конкретно Иисус имеет в виду это в нашем сегодняшнем отрывке из Библии (Ст. 28): «Когда вознесёте Сына Человеческого, тогда узнаете, что это Я». Но Иисус смотрит дальше: «И когда Я вознесён буду от земли, всех привлеку к Себе». Ин. 12:32. Только здесь речь не о вознесении на 2 или 3 метра. 


Кульминацией является прославление!
Люди могут так думать и понимать, что здесь речь идёт о вознесении на крест. Наказать грешника - это понятно. Казнить виновного требует закон. «Проклят пред Богом [всякий] повешенный [на дереве]». Второзаконие, 21:23.
О чём люди не думают и едва ли себе могут представить, это то, что невинный может быть наказан или даже казнён. Иудеи не могли себе представить, что Посланный от Бога праведник должен был страдать. Их Мессия, Сын Человеческий не мог страдать, ведь с ним был Бог! Народ отвечал Ему: «Мы слышали из закона, что Христос пребывает вовек; как же Ты говоришь, что должно вознесену быть Сыну Человеческому? кто Этот Сын Человеческий? (Ин. 12:34). 
Это было и осталось для них тайной, хоть они и молились на своих богослужениях словами из Пс. 33:20: «Много скорбей у праведного, и от всех их избавит его Господь». Они не знали, кто  этот Праведный. Израиль? Кто-то из Израиля? Мессия? 

Они читали в Писаниях: «Он был презрён и умалён пред людьми, муж скорбей и изведавший болезни, и мы отвращали от Него лице своё; Он был презираем, и мы ни во что ставили Его.

 Но Он взял на Себя наши немощи и понёс наши болезни; а мы думали, [что] Он был поражаем, наказуем и уничижён Богом.

 Но Он изъязвлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего [было] на Нём, и ранами Его мы исцелились. Все мы блуждали, как овцы, совратились каждый на свою дорогу: и Господь возложил на Него грехи всех нас». Ис. 53:3-6. Но кто был этот униженный и страдающий? Израиль? Кто-то из Израиля? Не Мессия же? Для Иудеев соблазн (1 Кор. 1:23). Содержание этой христианской проповеди было им не по нутру. 

Распятый Христос
Для иудеев это было и до сих пор является абсурдом. Посланный Богом не может быть казнён или, как говорит Иоанн, быть возвышенным. Бог никогда не позволит своему Мессии претерпеть такие трудности. Мы христиане не можем себе даже представить, как абсурдно это было для иудея. Представьте себе, многократный убийца освобождён из заключения и хочет стать руководителем библейской школы. Это невозможно. Или бизнесмен, который развалил банк, хотел бы стать начальником финансового отдела церкви. Или растлитель малолетних, выпущенный после нескольких лет на свободу, выставляет свою кандидатуру на пост министра по делам молодёжи и семьи.  Или мусульманский экстремист и террорист-смертник хотел бы стать посланником человечности и любви к ближнему. Мы бы все только покачали головой. Такое невозможно.  

Проклятый, висящий на (деревянном) кресте, должен стать содержанием веры? Этому презренному и ненавидимому надо молиться? Повешенный и проклятый должен стать надеждой моей веры и воскресения? Изгой и преступник должен стать моим личным Господом и Богом? Преступник на виселице, отверженный и лишённый прав должен прославиться как Искупитель Израиля и Спаситель мира? Это нелепо. Никогда и ни за что - говорит разум. 
Но некоторые, как Пётр и другие апостолы, пришли к познанию: «Его, Иисуса, возвысил Бог десницею Своею в Начальника и Спасителя, дабы дать Израилю покаяние и прощение грехов». Деян. 5:31. Теперь они больше не говорили о вознесении на крест, теперь они свидетельствовали о вознесении в Князя жизни и Спасителя мира. С этой наилучшей вестью в мире пошли они в мир. Никто не мог этого понять, пока он не отдался этому Иисусу Христу, то есть поверил в Него. Иисус молился: «Славлю Тебя, Отче, Господи неба и земли, что Ты утаил сие от мудрых и разумных и открыл младенцам. Ей, Отче! Ибо таково было Твоё благоволение». Лук. 10:21. 
Ещё несколько недель или месяцев назад в центре внимания было распятие. Плохо. Жестоко. И несправедливо. Потом наступило воскресение послушного Сына Божьего. Павел позже писал: «Посему и Бог превознёс Его и дал Ему имя выше всякого имени». Фил. 2:9. Из гроба вознесён. Насколько насильственным было распятие, настолько великим было воскресение Иисуса. Вопреки всякому здравому смыслу. Вне всякого сомнения. Несмотря на все противодействия врага. 

Мало того: «Пославший Меня есть со Мною; Отец не оставил Меня одного, ибо Я всегда делаю то, что Ему угодно». Ст. 29. Спустя короткое время, ровно через 40 дней, Его Отец взял Его к Себе на небо. Он вознёс Его. Там Он всегда делает то, что угодно Богу. И там будет однажды, что пред именем Иисуса преклонится всякое колено небесных, земных и преисподних,

 и всякий язык исповедает, что Иисус Христос есть Господь в славу Бога Отца. Фил. 2:10-11. 
Жизнь и деятельность Иисуса поражали всех. Он разговаривал со всеми и заботился о страданиях каждого. «Слепые прозревают, хромые ходят, прокажённые очищаются, глухие слышат, мёртвые воскресают, нищие благовествуют». Лук. 7:22. Его учение было ясно и необычайно просто. Его речи были как у власть имеющего, а не как у книжников и фарисеев.  Mатф. 7:29. Его речи пересказывали. Их записывали и передавали дальше. Его притчи собирали и сортировали. Чудеса описывали и сохраняли. Из этого образовалась письменная весть, которая привела к составлению Библии. Когда Он говорил это, многие уверовали в Него.
Я говорю миру
В свидетельствах Священного Писания можно очень чётко увидеть эффект от слов Иисуса и глобальное воздействие учения Иисуса. Талмуд, важнейшее собрание иудейских Писаний, называет поименно примерно 2000 учителей, Евангелия - только одного-единственного: Иисуса. Он являлся учителем и раввином, хотя Он никогда не изучал теологию и не был рукоположен, в отличие от книжника и фарисея Савла из Тарса. 

В Евангелиях мы видим, что Иисус был сосредоточен исключительно на народе Израильском. «Он же сказал в ответ: Я послан только к погибшим овцам дома Израилева». Матф. 15:24. Он почти не пересекал границу. Иногда, может быть, когда Он «за границей» искал убежища от преследований иудеев. В основном же «Его мир» - это Иудея, и Его родина - Галилея. 

И своих учеников послал Он, наделив большими полномочиями, на «ближнюю родину». «Сих двенадцать послал Иисус, и заповедал им, говоря: на путь к язычникам не ходите, и в город Самарянский не входите; а идите наипаче к погибшим овцам дома Израилева; ходя же, проповедуйте, что приблизилось Царство Небесное». Матф. 10:5-7. Совсем по-другому стало, когда Воскресший дал Своё миссионерское повеление. Царство Небесное теперь не только «приблизилось», Царство Небесное было занято Иисусом. Последнее, что оставалось для Него на земле важным, что являлось наследством для Его учеников и для последующих поколений: «Но вы примете силу, когда сойдёт на вас Дух Святый; и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли. Сказав сие, Он поднялся в глазах их, и облако взяло Его из вида их. - Сей Иисус, вознесшийся от вас на небо, придёт таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо». Деян. 1:8-11. 

Апостол Павел описывает эту ситуацию так: «Иисус Христос сделался служителем для Иудеев и для язычников». Рим. 15:8-12. Павел цитирует пророка Исаию 11:10: «И будет в тот день: к корню Иессееву, который станет, как знамя для народов, обратятся язычники, - и покой его будет слава». 
Но они не поняли
Иудеи в храме спрашивали: «Кто же ты?» «Иисус сказал им: от начала Сущий, как и говорю вам. Много имею говорить и судить о вас; но Пославший Меня есть истинен, и что Я слышал от Него, то и говорю миру. Не поняли, что Он говорил им об Отце». Ин. 8:25-27. 
Они не хотели понимать. Особенно отказывались они повиноваться. Ведь то, что говорит Бог, надо исполнять. И по этому они делали вид, как будто не понимают, о ком Иисус говорил. Или их сердце от фанатизма и изучения закона стало таким ожесточённым и испорченным?  «пойди и скажи этому народу: слухом услышите - и не уразумеете, и очами смотреть будете - и не увидите!» Эти слова из Ис. 6:9 цитирует Иисус в Матф. 13:15, а Павел в Деян. 28:27. [Кстати, хороший пример того, что уже во времена Иисуса и вскоре после этого Его «Слова и Деяния» были известны и должны были быть записаны.]


И  многие уверовали в Него 
И всё-таки так было вначале в Израиле, а затем и за его пределами. Слово из уст Иисуса тогда и Слово о Кресте сегодня творит либо веру и преданность, либо неприязнь и вражду. Ты можешь просить Бога, чтобы Он открыл тебе глаза и ты мог верить и понимать. Вера никогда не была собственным достижением. Вера - это всегда подарок. 
Aминь                                               + Фолькер E. Зайлер [Red.423]
