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	7 Ты влёк меня, Господи, - и я увлечён; Ты сильнее меня - и превозмог, и я каждый день в посмеянии, всякий издевается надо мной. 8 Ибо лишь только начну говорить я, - кричу о насилии, вопию о разорении, потому что слово Господне обратилось в поношение мне и в повседневное посмеяние. 9 И подумал я: не буду я напоминать о Нём и не буду более говорить во имя Его; но было в сердце моём, как бы горящий огонь, заключённый в костях моих, и я истомился, удерживая его - и не мог. 10 Ибо я слышал толки многих: угрозы вокруг; заявите, говорили они, и мы сделаем донос. Все, жившие со мною в мире, сторожат за мною, не споткнусь ли я: «может быть, говорят, он попадётся, и мы одолеем его и отмстим ему». 11 Но со мною Господь, как сильный ратоборец; поэтому гонители мои споткнутся и не одолеют.


Всякое начало «легко».
Пословица говорит наоборот: «Лиха беда начало». В каком-то смысле это тоже правда. Но начало пути веры может казаться очень лёгким и захватывающим.Как поётся в одной песне : «В пору первой благодати Агнец нас несёт в объятьях». Всё очень просто. Молитва является новым опытом, а ответ на неё - потрясающим переживанием. Чтение Библии доставляет удовольствие, потому что всегда открывается что-то интересное и новое. Как можно чаще встречаться с другими братьями и сёстрами по вере - это увлекательно и ободряюще. Каждая проповедь расширяет кругозор и приносит пользу. Наш язык так и чешется постоянно свидетельствовать о том, что удивительного мы испытываем каждый день с Иисусом. Мы не противимся призыву к пожертвованиям, потому что даём с удовольствием на благие дела. 
Молодой священник Иеремия

Когда динамичный народ Израиля проник из пустыни в Ханаан, завоёванные земли были поделены между двенадцатью коленами. При этом было два исключения. Шесть городов были назначены в качестве «городов для убежища» (Чис. 35; Нав. 20), где люди, совершившие непреднамеренное убийство, могли бы скрыться от жаждущих мести. Это были в то время ультрасовременные и гуманные учреждения.

Всего городов, отданных в пользование левитам, было 48. Левиты были посвящены служению в храме и не должны были выполнять какие-либо мирские работы. Поэтому вокруг этих городов всегда существовали пригороды, где содержался скот для пропитания «святых». Анафоф был таким городом, окружённым зоной снабжения. Нав. 21:18.
Можно предположить, что священникам и левитам жилось в этих городах очень неплохо. К сожалению, таким образом «православные» и «посвящённые на служение» были изолированы от остального народа. Они быстро привыкали к обслуживанию и обеспечению со стороны других колен. Такого подхода по-прежнему придерживаются православные и ультраортодоксальные евреи в Израиле. Просто подумайте о районе Меа-Шеарим в Иерусалиме, где религиозные евреи живут и посвящают себя «только» своему Богу и Его Писанию. Они говорят в основном на идиш и придерживаются буквального толкования Торы и религиозных законов.

В таком «гетто» вырос и Иеремия. [* 626 г. до н.э.] Анафоф располагался в 5-и км к северо-востоку от Иерусалима, где стоял храм Соломона. Легко было быть священником в деревне, где все вокруг были религиозными, но горе тому, кто не плясал под общую дудку. Таким был Иеремия. Иногда Иеремию называют «плачущим пророком», потому что он любил свой народ и своё служение. В то время Иерусалим ещё не пал [597 и 588 гг. до н.э.].
На политическом уровне все хорошо понимали национальную катастрофу северного царства Израиля и его уничтожение в 722 г. до н.э. Но разве такое могло бы произойти с Иудеей, с Иерусалимом или Храмом? Как раз это и должен был продемонстрировать людям Иеремия. Священники-коллеги предупреждали его: «Не пророчествуй во имя Господа, чтобы не умереть тебе от рук наших». Иер. 11:21б. Как должен теперь поступить Иеремия? Он же был призван и помазан на служение Слову Господа. Иер. 1,1-12.

Теперь уже без слов, на наглядном примере он должен был донести до сознания людей своё послание. Иер. 13. Новый пояс стал ни к чему не годным, после того как он промок в яме у реки и начал гнить. Иеремии явно это не польстило, но он опять передал слова Бога народу: «Так сокрушу Я гордость Иуды и великую гордость Иерусалима. Этот негодный народ ...будет как этот пояс, который ни к чему не годен». Иер. 13:9-10.

Теперь отношения с другими священниками были окончательно испорчены. Он мог видеть в них только своих преследователей. Иер. 15,15. Но он знал, что благословен человек, который надеется на Господа, и которого упование - Господь . Иер.17,7. Особенно священник Пасхор, занимавший в то время пост надзирателя в доме Господнем в Иерусалиме был его личным и жестоким врагом. В силу этих причин Иеремия даже не мог больше появляться в храме. Он мог входить только во внешний двор храма, как и весь остальной народ, исполнять же обязанности священника внутри храма он уже не имел права. Он был отстранён от священнодействия и попросту выгнан вон. Иер. 19:14; 26,1-8. Пасхор лично ударил пророка и посадил его на короткое время в колоду. Это была мучительная пытка, при которой голова, руки и ноги растягивались в отверстия деревянного блока. Иер. 20:1-3.
Священник и пророк в расцвете сил

 Иеремии было около 40 лет, когда Навуходоносор пошёл против Иерусалима. Людям было сказано, что они выживут только в том случае, если сдадутся в плен Вавилонскому царю, иначе они умрут. Иеремия взывал к покаянию, но священники и пророки требовали его смерти. Царь, однако, покровительствовал ему.

Иеремия писал позже пленникам в Вавилон и призывал их строить там дома. Бог вернёт их через 70 лет. Иер. 29:5, 10. Иеремия купил участок земли в качестве символа своей уверенности, что пленники вернутся. Надежда этого пророчества простирается даже в будущее, когда Господь Иисус появится как праведная отрасль в качестве преемника Давида. Иер. 33:15.

Иеремия призвал Варуха записать в свиток его пророчества против Иерусалима. Когда он был зачитан царю Иоакиму, тот собственноручно сжёг послание и попытался арестовать пророка и писца, но Бог их скрыл. Иер. 36. Тогда пророчества были написаны в другой свиток снова.

Иеремия хотел покинуть город Иерусалим, но был арестован и брошен в тюрьму. Царь Седекия помог ему, облегчив его пребывание в тюрьме, но, когда Иеремия предсказал, что город падёт, то был брошен в яму, где он так бы и умер в грязи, если бы не был освобождён Авдемелехом, эфиопским рабом . Иер. 38:7-13.
Бог просил оставшихся в живых не покидать страну, но они отказались повиноваться и переселились в Египет. Иеремию они насильно взяли с собой, так сказать, в роли заложника. Иер. 43. Конец жизни Иеремии в Библии не описывается. Но, согласно преданию, там, в египетском изгнании, примерно в 580 г. он был побит камнями своим же собственным народом. Матфей - единственный в НЗ, кто упоминает о Иеремии. Mат. 2:17, 16, 14; 27:9.
Оспариваемый проповедник
Кто из братьев хотел бы признаться, что ему иногда или даже часто трудно проповедовать? Один брат из России рассказывал мне: «Раньше нас было более 30 проповедующих братьев в общине. Моя очередь подходила всего пару раз в месяц. Сегодня их здесь нет, они или в раю, или в Германии. Теперь я один и должен проповедовать каждую среду и субботу и дважды в воскресенье. Я не знаю, о чём мне ещё говорить». 
Настолько перегруженный проповедник хотел бы бросить всё. Нет никакого вдохновения. Интерес слушателей пропадает. И сил больше нет. Послушать кого-то другого также не удаётся. «Ты влёк меня, Господи, - и я увлечён; Ты сильнее меня - и превозмог». Когда-то было легко. Раньше это приносило удовольствие. Но со временем... Что-то изменилось. Не видно больше результатов. Нет ничего нового. Всё те же самые лица. Дети и внуки не появляются в общине. А те, которые приходят, просто спят. Я каждый день в посмеянии, всякий издевается надо мной. 

Может случится так, что проповедник или руководитель общины станет посмешищем для людей. Это ещё можно выдержать. Но от всего этого проповедования происходит так, что слово Господне обратилось в поношение мне и в повседневное посмеяние. Смотришь в Слово, но уже ничего не понимаешь. Слишком часто оно молчало, скрывалось и было неясным. И как бы я не хотел пробудить его к жизни, оно продолжает молчать. Исчез весь позитивный настрой. И подумал я: не буду я напоминать о Нём и не буду более говорить во имя Его. 
В Библии мы находим достаточно примеров тому, как люди «обессилев, опускают руки». Но также и мы лично ощущаем сотни и тысячи раз, что мы устаём от Слова и оно становится нам обременительным. Ибо лишь только начну говорить я, ...но о чём же мне кричать?
Со мною Господь, как сильный ратоборец.
«Преступность и насилие» могут унизить и раздавить человека. «Угрозы вокруг» могут разрушить спокойствие и сделать бесчувственным к Слову Господа. В ушах может громко звучать:»Мы сделаем донос». И это идёт не только извне, но также из внутренней среды. Враги человеку - домашние его. Мих. 7:6.
Все, жившие со мною в мире, сторожат за мною, не споткнусь ли я. Ибо я слышал толки многих. Это не кто-то в мире, кто мне докучает. Вот, это свои же, собственная семья и своя община. Все знают лучше, но никто ничего не делает. Все говорят обо мне, но никто не поговорит со мной. Сколько проповедников чувствуют себя преданными и проданными. И это не единичные случаи.
Но было в сердце моём, как бы горящий огонь, заключённый в костях моих, и я истомился, удерживая его, и - не мог. Бремя проповеди не легко. Его тяжело передать другим. Да и желающих почти нет. Некоторые старые братья даже не знают, в чьи руки они могли бы передать служение. Они не могут позволить себе взять отпуск или выйти на пенсию. Но со мною ГОСПОДЬ, как сильный ратоборец. Это может быть криком отчаяния пророка и проповедника. За что мне ещё держаться? Анафоф везде.

«Если мы страдаем, из глубины нашей души поднимается крик: Где же Бог? Это ухудшает наше настроение, и мы отчаиваемся. Мы начинаем ставить под вопрос даже качества Бога: Его любовь, Его мудрость, Его верность. Всё, даже Его существование» (Гассан Халаф, Иордания). Но так далеко это не должно заходить, хотя есть опасность, о которой мы часто и не подозреваем. Но, Господи, не дай погаснуть Твоему огню в моём сердце.
Аминь 
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