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	47 Истинно, истинно говорю вам: верующий в Меня имеет жизнь вечную. 48 Я есмь хлеб жизни. 49 Отцы ваши ели манну в пустыне и умерли; 50 хлеб же, сходящий с небес, таков, что ядущий его не умрёт. 51 Я хлеб живой, сшедший с небес; ядущий хлеб сей будет жить во век; хлеб же, который Я дам есть Плоть Моя, которую Я отдам за жизнь мира. 


Истинно, истинно говорю вам!

Если Иисус так начинает, то это значит, что Он будет говорить о чём-то важном. Вы можете для пробы прочитать одно только Евангелие от Иоанна и подчеркнуть встречающееся там выражение: «Истинно, истинно говорю вам». Посчитайте-ка, как часто Иисус начинает Свою речь этими словами, и вы удивитесь: 27 раз. Тем самым Он подчёркивает большую важность предстоящего высказывания.
Это так, как будто мать поймала своего сорванца, зажала его между коленками, повернула его лицом к себе и ждёт, пока он посмотрит ей в глаза и только тогда говорит. Так поступает мать с ребёнком, когда она должна сказать ему что-то очень важное, то, чему он не должен противоречить, то, что он должен непременно услышать и исполнить. Точно так же поступает с нами Иисус: «Слушай меня внимательно. Я должен сказать тебе что-то очень важное. Ты должен это знать. Ты должен это исполнить. Истинно, истинно говорю тебе».

Рабби, учитель в Израиле, говорит: «Все слушают внимательно. То, что я сейчас скажу, будет на экзаменах. Вы должны это знать. Вы не должны пропустить это мимо ушей. Запомните. Это важно. Руководствуйтесь этим. Ориентируйтесь на это. Придерживайтесь этого». «Истинно, истинно говорю вам!» Всякий раз, когда Иисус начинает таким образом, ты должен слушать. Ты должен быть рад тому, что Он о тебе беспокоится. Это для твоего блага. Это поможет тебе в жизни. Это поможет тебе в приобретении Вечной жизни.

«Истинно, истинно говорю вам!» Так Иисус начинает Свою речь, и мы хотим внимательно вслушаться в то, что Он хочет нам сегодня сказать. Это, безусловно, пойдёт нам на пользу. Особого внимания заслуживает Его следующее предложение, которое звучит так: «Кто верит в Меня, тот имеет вечную жизнь!» Речь идёт не о вере в то, что уже всем известно. Кто знает, что из полкилограмма говядины можно сварить хороший суп, тот это знает. Он даже может это доказать. Для такой прописной истины не нужно привлекать к особому вниманию. Но то, о чём Иисус говорит, гораздо больше, чем то, что всем известно.
Вечную жизнь может получить каждый. Понятие «Вечная жизнь» охватывает не только великолепную жизнь после смерти, которая так прекрасна и хороша, что её хотелось бы иметь вечно. Оно означает «духовную жизнь», которая начинается здесь, теперь. Она начинается в момент твоего духовного возрождения и никогда не кончится. Есть ли у тебя уверенность в том, что Он и для тебя приготовил венец вечной жизни? Крепка ли твоя вера в то, что ты однажды будешь украшен великолепным венцом жизни? Вечная жизнь начинается с момента принятия спасения и переходит в бесконечность.
«Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную». Ин. 3:16. Из этих слов Иисуса мы ясно слышим чёткое ограничение: «Всякий, верующий в Него». Не все люди получат вечную жизнь, а только те из них, кто в Него поверит. Вечная жизнь зависит, несомненно, только от Иисуса, Который её для нас приобрёл, но также и от нашей веры в Него.

Что противоположно спасению?
«Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного». Но все те, которые не верят в него, погибнут и не будут иметь вечной жизни. Поэтому-то Иисус говорит так настойчиво: «Истинно, истинно говорю вам: Только тот, кто верит в Меня, тот имеет вечную жизнь». Это неслыханное притязание, которое Иисус берёт на Себя. Но так как он нашу жизнь оплатил своей жизнью и взял нашу смерть на Себя, поэтому Он имеет право сказать перед Богом: «Только тот, кто верит в Меня, будет иметь вечную жизнь».


Это требование относилось также к Никодиму, который в ночной беседе с Иисусом хотел углубить свою веру. Мы читаем это в 3 главе Иоанна. Это распространялось также на тех людей в Израиле, которых Иисус накормил пятью ячменными хлебами и двумя рыбами. Ин.6. При этом речь шла не о том, чтобы наполнить голодные животы, а о том, чтобы все смогли увидеть, вкусить и узнать, кем является Иисус на самом деле. Он провозгласил публично: «Я - Хлеб Жизни».

В Евангелиях мы читаем о том, как Иисус открывался Своим ученикам. Они, как всегда, собрались на пасхальную трапезу. Всё было подготовлено, как всегда, по старым традициям, которых они строго придерживались. Когда в конце этого праздника они спели хвалебную песню и ели, Иисус взял хлеб и, благословив, преломил и, раздавая ученикам, сказал: примите, ядите: сие есть Тело Моё. И, взяв чашу и благодарив, подал им и сказал: пейте из неё все, ибо сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая во оставление грехов. 

Иисус хотел быть понятым так: Я - хлеб жизни. 

Я - живой хлеб, который пришёл с неба. Кто ест этот хлеб, тот будет жить вечно. Вероятно, в молитве Отче наш он подразумевает не тот наш повседневный хлеб, о котором мы просим, который мы можем есть, который нас насыщает, «хлеб для мира». Он, вероятно, подразумевает не те Пресные хлебы, которые специально выпекали для пасхальной трапезы из пресного теста, без соли. Его пекли в воспоминание о чудесном освобождении из Египта. Оно произошло столетия назад, но каждый год на Пасху вспоминали о нём. «Не забывай всех благодеяний Его». Пс. 102:2. 
Но это только хлеб, который едят. Он переваривается в желудке, после чего извергается наружу. Он делает сытым на определённое время, но потом голод снова возвращается. Этот хлеб надо есть всю свою жизнь, иногда больше, иногда меньше. Иногда свежий, иногда чёрствый, иногда даже заплесневелый. Иногда хлеба вполне хватает. иногда хочется ещё кое-что к нему. И в конце жизни, когда последняя корка хлеба обглодана беззубым ртом, можно умереть голодным. Речь идёт о гораздо большем! Иисус есть живой хлеб, который пришёл с неба. Тот, кто ест этот хлеб, будет жить вечно.

Снова и снова ссылается Иисус на Себя. Как часто он говорит о Себе: Я - свет, путь, дверь, ягнёнок, правда, вода, жизнь. [Если Вы посчитали в Евангелии от Иоанна места, где Иисус говорит «истинно, истинно», можете заодно посчитать и слова Иисуса «Я есть». При этом Вы не только углубите свои познания Библии, но Вы будете удивлены тем, кем является Иисус.]

В нашем случае Иисус говорит: «Я есть хлеб жизни, который пришёл с неба. Кто питается этим хлебом, тот будет жить вечно. И этот хлеб - Моё тело, которое Я отдам для спасения мира». Теперь мы полностью отошли от неправильного понимания, как будто бы Иисус говорил о «ячменном хлебе или Азиатских лепёшках». Речь идёт о хлебе в переносном смысле. Ведь Он хочет посвятить людей в тайны Своего бытия примерами из их повседневной жизни. Что такое хлеб, знает каждый.
«Я есть хлеб жизни!» Естественно, Иисус - это не ходячая буханка. Однако благодаря ему можно найти в своей жизни смысл и удовлетворение, которого нигде больше нет. 

Иисус даёт недвусмысленно понять: Ваши отцы ели манну в пустыне (что было великим чудом на протяжении сорока лет) и тем не менее умерли. Хотя манна падала с неба, но была предназначена для земли. Это исходило от Бога, однако отцы остались грешными и смертными людьми, какими  они и были.

Этот же хлеб, который тоже пришёл с неба, оказывает намного большее воздействие, так как каждый, кто им питается, никогда не умрёт. Кто питается этим хлебом, тот будет жить вечно. Это должно не только наполнить живот, это должно не только утолить голод. Душа может тоже голодать, и внутренний человек может испытывать жажду. Моё внутреннее «я» имеет огромные потребности.
Мы это можем лучше понять, если представим себе ситуацию, в которой мы в состоянии забыть обо всём: При чтении увлекательной книги или во время интересной телепрограммы, во время требующей огромной концентрации работы или в минуты счастья. Когда мы счастливы, мы забываем о еде. Кроме того, смех можно рассматривать как питание, так как «пять минут весёлого смеха заменяет одно яйцо». Иисус сказал однажды Своим Апостолам: «Моя пища заключается в том, что Я исполняю волю Моего Отца». (Ин. 4:34). Вера приносит удовлетворение. 
Или возьмём, к примеру, массу народа, пять тысяч человек, которая так внимательно его слушала, что даже забыла о еде. Они были преисполнены и воодушевлены словами Иисуса. Они жили Его притчами и представлением о Царстве Небесном, так как только Он мог им это доходчиво преподнести. Он проповедовал намного убедительнее, чем все книжники, так как Он Сам оттуда пришёл. Его речь преисполняла и воодушевляла.

Даже Мария из Вифании совершенно забыла о своих обязанностях, когда она сидела у ног Иисуса. Она не была ленивой, но она услышала нечто, что принесло глубочайшее удовлетворение всей её жизни.
Не говорили ли мы после нашего духовного возрождения, как ученики, шедшие в Эммаус: «Не горело ли наше сердце, когда Он говорил с нами?» Это были ещё времена, когда мы все были восхищены Иисусом, когда чтение библии было большим удовольствием, когда молиться ещё считалось привилегией. Как охотно мы свидетельствовали об Иисусе, Который взял на Себя наши грехи и обновил нашу жизнь! 
Это были времена, как они описаны в Евр. 10:32-34: «Вспомните прежние дни ваши, когда вы, быв просвещены, выдержали великий подвиг страданий, то сами среди поношений и скорбей служа зрелищем для других, то принимая участия в других, находившихся в таком же состоянии; ибо вы и моим узам сострадали и расхищение имения вашего приняли с радостью, зная, что есть у вас на небесах имущество лучшее и непреходящее».

Это было время первой любви. От Иисуса мы знаем, что Он сказал о Себе: «Этот хлеб - есть Плоть Моя, которую Я отдам за жизнь мира». Он целиком посвятил Себя служению. Он лично пошёл на крест. Он пожертвовал Своей жизнью и отдал Своё тело на распятие. Он сделал это из любви к погибающему миру. Он сделал это для тебя и для меня. Собой он спас весь мир. Всему миру, всем людям, которые были обречены на смерть, Он вернул жизнь, вечную жизнь. Это для всех, кто верует в Него.
Это бесспорно. Никогда не сомневайся. «Истинно, истинно говорю вам: Слушающий слово Моё и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную, и на суд не приходит, но перешёл от смерти в жизнь». Ин. 5:24.

Аминь                          + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 425]
