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	1 После сих слов Иисус возвел очи Свои на небо и сказал: Отче! пришел час, прославь Сына Твоего, да и Сын Твой прославит Тебя, 2 так как Ты дал Ему власть над всякою плотью, да всему, что Ты дал Ему, даст Он жизнь вечную. 3 Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа. 4 Я прославил Тебя на земле, совершил дело, которое Ты поручил Мне исполнить. 5 И ныне прославь Меня Ты, Отче, у Тебя Самого славою, которую Я имел у Тебя прежде бытия мира. 6 Я открыл имя Твое человекам, которых Ты дал Мне от мира; они были Твои, и Ты дал их Мне, и они сохранили слово Твое. 7 Ныне уразумели они, что все, что Ты дал Мне, от Тебя есть, 8 ибо слова, которые Ты дал Мне, Я передал им, и они приняли, и уразумели истинно, что Я исшел от Тебя, и уверовали, что Ты послал Меня.


Особенный праздник Песах 33 года после
 рождества Христова
В историю церкви те «три святых дня» вошли как Пасхальное триденствие или Triduum Sacrum.  Triduum Sacrum- это 
латинский термин обозначающий дни Страсти Христова: последняя вечерня в чистый четверг, Страстная Пятница со страданиями и смертью Иисуса, страстная суббота, день могильного покоя и в заключении пасхальное воскресенье, день Воскресения Христа.  
В 33 году после рождения Христа это был особенный шабаш, т.к. он совпал с обычным шабашем. Это нас не так сильно волнует. Возможно, также мы ведём себя в Рождественские праздники, в зависимости от их дней недели. Поэтому в том году это был двойной, особенный праздник для евреев.  Левит.23,5-7. 

Вечером одного четверга в месяц Ниссан 33-его года после рождества Христова Иисус праздновал иудейский Песах со своими 12 учениками. Нужно было соблюдать многое. Как правило, они должны были съесть целого ягнёнка. И когда они ели, Иисус, взяв хлеб, благословил, преломил, дал им и сказал: приимите, ядите; сие есть Тело Мое. И, взяв чашу (кувшин для кидуша), благодарив, подал им: и пили из нее все. И сказал им: сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая. От Марка 14,22-24. 
Это не было частью обычной литургии домашнего празднования Песах. Иисус позволил себе изменить текст литургии. После того, когда они спели хвалебную песню [Псалом 113-118], они пошли на Елеонскую гору. Иисус и его 11 верных апостолов. Иуды тогда уже с ними не было. 
Той ночью Иисус с учениками пошли в Гефсиманский сад, в один известный парк с очень старыми оливковыми деревьями, чтобы там переночевать под теми оливковыми деревьями с низко висящими ветвями. Для Иисуса в очередной раз не нашлось приюта в городе. Для Галилейских пилигримов являлось несомненным: «Кто поспел, тот и съел!», так гласит старинная пословица. Тот, кто пришёл первым, получил ночлег в пределах города Иерусалима. Для всех остальных святой участок храма был расширен на Кидронской долине и на Елионской горе.  
По дороге к Гефсиманскому саду Иисус проходил со своими последователями через кладбище пилигримов. Сегодня там можно найти могилу Авессолома, одного из сыновей Давида, могилы Иакова, Захарии и Марии, матери Иисуса. Потом они спустились по ступенькам на Кидронскую долину или на «королевскую долину».  Гефсиманский сад был уединённым местом, но всё же знаком Иуде, который позже пришёл со слухами полиции храма, что бы предать и передать Иисуса.   На следующий день Иисус должен был умереть на кресте на Голгофе. Это случилось где-то в 9 часов 14. Ниссана. Это соответствует 15 часам 1. Апреля 33 по нашему восточному исчислению времени. Тогда Иисус умер за тебя и за меня. 
Первосвященническая молитва
Так называется последняя  молитвенная общность Иисуса со своими учениками. Дословный текст, который мы читали в Евангелие от Иоанна, ничего не говорит о том, что ученики при этом уснули и Иисус разговаривал со своим небесным отцом в стороне. Это, должно было, Пётер рассказал всем, так как Марк, его помощник, описал этот эпизод намного подробнее. (От Марка 14,26-42)  Оба других синоптика, Матфей (от Матф. 26, 30-46) и Лука (от Луки 22,39-46) наверное, переняли этот отрывок от Марка.
«Первосвященническая молитва» Иисуса Христа уже с литературной точки зрения настоящее мастерское произведение молитвы. Мало где встречаются такие интимные мысли как в 17-ой главе Евангелия от Иоанна. Это не в коем случае не будет потерянное время прочитать всю главу и поразмышлять над написанным. Первые 8 стихов являются сегодня нашей проповедью. 
Это очень личная молитва. Как правило, мы не должны слышать как молятся другие. Это делает Бог. Но, во-первых, это сам Иисус, который здесь молиться. Во-вторых, тем самым он хочет передать его ученикам, к которым мы также относимся, что в молитве самое важное и научить нас молиться. Подобно «Отче наш», которому он их «научил» в 6-ой главе от Матфея. Молитва всегда является вопросом сердца.  Никакая молитва не возникает просто так, не пробудившись через что-то. Никакая молитва не останется напрасной, не изменивши чего-то. Из молитвы Иисуса это становится особенно ясным. Она идёт от сердца к сердцу.   
Так говорил Иисус
Почему Иисус в этом месте впервые говорил так с Богом перед учениками, как он бы говорил, находившись наедине с ним?  Неужели его публичного действие и жизнь подходили к концу? Он ещё раз даёт возможность своим ученикам принять участие в том, что его больше всего волнует? И что же это было? 
Семь пунктов
1. Это была хвала Иисуса и его твёрдая уверенность, что его Отец его прославит и превознесёт, восхвалит и сделает счастливым. Он получит полную небесную и божественную власть.  Стих 1 и к Филип. 2,9-11.
2. Он вновь будет принят в вечное величие Божье, откуда он пришёл. Ему и так пришлось довольно долгое время отказываться от этого. Стих 5. 
3. Иисус просит о защиты верующих от мира и зла. От этого он спасёт их. Стих 11 и 15.
4. Иисус не только спасёт людей, но и освятит их. Они должны полностью отдаться Богу. Стих 17.

5. Духовное единство верующих является для Иисуса важнее, чем самое лучшее свидетельство миру. Стих 21. 7
6. Союз в любви соединяет верующих друг с другом и с Иисусом и небесным Отцом. Стихи 21-23. 
7. И, в конечном счёте, Иисус несомненно хочет, чтобы верующие были с ним на небе. Он полностью связывает себя с ними. Стих 24. 
Отче! пришел час
Сначала нам бросается в глаза близость, с которой Иисус здесь говорит со своим отцом. Они очень хорошо знают друг друга. Иисус молиться не какому-нибудь чиновнику консистория, а своему настоящему Отцу. Со своим настоящим Отцом можно откровенно говорить и сказать всё, о чём думаешь и что чувствуешь. 
Сын также знает план Отца. Тут ничего  не случается неожиданно и непредвиденно.  Трудное здесь обменивается на безмерное там. До этого всё было жалким и мрачным, сейчас   наступает снова слава, которую он имел у Бога прежде бытия мира. Это должно было быть просто прекрасно. Иисуса вновь сильно тянет обратно. Мы должны попробовать ощутить это так, как Иисус ощущал это тогда. Дома! Прекрасно! Вечно!  
Иисус возвел очи Свои 
Иисус говорил со своим отцом очень доверчиво, но у него также была просьба, чтобы не только он  пришёл домой. Там ещё много других, которых он спасёт своей смертью на кресте. Ведь поэтому и пришёл Сын Человеческий в мир. Я открыл имя Твое человекам, которых Ты дал Мне от мира. 
Никто не принадлежит самому себе, ещё меньше кому-либо другому. Мы принадлежим Иисусу, он искупил нас. Он отдал свою жизнь как выкуп. Ибо слова, которые Ты дал Мне, Я передал им, и они приняли, и уразумели истинно, что Я исшел от Тебя, и уверовали, что Ты послал Меня. 

Вера соединяет с Иисусом, а Иисус соединяет с Богом. Через эту первосвященническую молитву мы познаём, что мы через Иисуса можем говорить с Отцом. Молящийся никогда не прибывает один. Иисус учит нас молиться «Наш Отче» не только в той образцовой молитве из Нагорной Проповеди. Тот, кто молиться, всегда молится вместе с Иисусом и с теми, кто в него верит и  кто сохранили слово Его. Иисус молился не только за нас, он также молится с нами.
Знать единого истинного Бога
В истории церкви первосвященническая молитва Иисуса в 17-ой главе Евангелия от Иоанна ещё не осуществилась. В большинстве случаев её истолковывают только в духовном смысле. Её с удовольствием используют как произведение, настраивающее на медитацию, но редко как наставление к созданию единства. Почему?  Каждый из нас боится что-либо потерять, отдавая себя. Мы боимся потерять наш суверенитет, объединяясь с другими верующими. Когда мы вместе молимся, верим и исповедуем,  мы боимся почувствовать себя слабее. Но не является ли это полным противоречием к молитве Иисуса?
Сначала верующим следует познать единого, истинного Бога. Тогда это бы привело к поклонению. Ведь Божьи глаза для всех и Его уши для каждого и Его сердце для тебя и меня. 
Однажды один ученик начальной школы спросил учителя по религии: «Уважаемый Пастор, если много людей молятся одновременно, может ли тогда Бог слышать молитву каждого?» Один хитрец ответил спонтанно: «Нет, ведь Бог тоже всего лишь человек!»- Но это как раз не так. Божье сердце не делиться. Его внимание не делиться. Он видит, слышит и любит всех. Почему же мы тогда говорим: «Меня, но не тебя!»?  

Они приняли, и уразумели истинно, что Иисус исшел от Бога, и уверовали, что Бог послал Иисус, чтобы дать им жизнь вечную. чтобы они имели в себе радость совершенную. Стх.13 
Иисус имеет власть над всеми людьми. Власть, которую он также применяет. Ни так как это часто делают люди, злоупотребляя ею, а так что бы дать им жизнь вечную. 
Чтобы мы прославляли Сына Божьего
Откуда Иисус брал силу для его действия? Источник энергии Иисуса была, тесня связь, единство с Богом, его Отцом. Его воля была в полном согласовании с волей его Отца. Я и Отец - одно! От Иоанна 10,30. Лишь только благодаря этому, ему удалось пройти через предстоящий бой до креста на Голгофе. Этот источник энергии Иисус хотел также открыть своим ученикам. Настоящее единство среди его последователей, может образоваться только через тесную связь с Богом. Каждое стремление к единству без того самого единства обречено на провал. Поэтому Иисус молиться: Освяти их истиною Твоею; слово Твое есть истина. Стх. 17. Через настоящее духовное единство прославляются Сын и Отец. Это должно бать нашим стремлением. 
Аминь                                               + Фолькер Э. Зайлер [Ред.427] 
