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	11 А Мария стояла у гроба и плакала; и когда плакала, наклонилась во гроб 12 и видит двух Ангелов, в белом одеянии сидящих, одного у главы и другого у ног, где лежало Тело Иисуса. 13 И они говорят ей: жена! Что ты плачешь? Говорит им: унесли Господа моего, и не знаю, где положили Его. 14 Сказавши сие, обратилась назад и увидела Иисуса стоящего; но не узнала, что это Иисус. 15 Иисус говорит ей: жена! Что ты плачешь? Кого ищешь? Она, думая, что это садовник, говорит Ему: господин! Если ты вынес Его, скажи мне, где ты положил Его, и я возьму Его. 16 Иисус говорит ей: Мария! Она обратившись говорит Ему: Раввуни! – что значит:"Учитель!" 17 Иисус говорит ей: не прикасайся ко Мне, ибо Я ещё не восшёл к Отцу Моему; а иди к братьям Моим и скажи им: восхожу к Отцу Моему и Отцу вашему, и к Богу Моему и Богу вашему. 18 Мария Магдалина идёт и возвещает ученикам, что видела Господа, и что Он это сказал ей.


Мария
Во времена Иисуса имя "Мария" было просто модным, сегодня   же это имя больше используется, чтобы выразить свою принадлежность к вере, особенно у католических и православных христиан. Даже мужчины могли бы похвастаться этим именем, как вторым. В то время как "Мария"  регионально встречается по-разному, французская форма "Мари" в Германии стоит на 8-м месте в списке самых популярных имен, тогда как классическая форма "Мария"  не достигла даже пятидесятого. "Мария" со всеми её особыми формами произошла от библейской "Мариамь" и может означать: "строптивая, неукрощённая " или "тучная" (на иврите), или "любимая" (Египет).
В Новом Завете мы встречаем 6 женщин по имени Мария: 

1. Первую Марию, Мать Иисуса, мы всегда узнаём по контексту. 
2. Мария, мать апостола Иакова младшего (Maрк.15,40), Мария  Клеопова (Иоанн.19,25) или Алфеева (Матф.10,3). Она являлась двоюродной сестрой Марии (1). Она была при распятии Иисуса (Матф.27,56), посещала Его гроб (Maрк.15,47) и присутствовала, когда Иисус явился Своим ученикам (Матф.28,7в).  
3. Мария, сестра Лазаря и Марфы из Вифании (Лук.10,39), помазавшая Иисуса. (Maтф.26,7)
4. Мария Магдалина, из которой вышли семь бесов. [Её не нужно путать с Марией, помазавшей Иисуса.] Лук.8,2. Она  всегда упоминается с эпитетом "Магдалина". 
5. Мария, мать Иоанна Марка, одна из сестёр Варнавы. (Деян.12,12) 
6. Мария, христианка из Рима, которую Павел приветствует по имени. (Рим.16,6)
Все Марии в Новом Завете были иудейками и звались в их семьях тоже по-иудейски "Мариамь". Мария из нашего текста сегодня – Мария (4) Магдалина. Иоан.20,1.

Что делает именно эта женщина Мария на могиле Иисуса?
В ней видят ученицу Иисуса, которая родилась в 1-м году по Р.Х. в Магдале в Тверии (сегодня Мигдал) в Израиле и была того же возраста, что и Иисус. Умерла она мученической смертью в Эфесе (сегодня Руины около Сельчука в Турции). Была она настолько известна и влиятельна, что мы так много знаем о ней?  Та, которую до сих пор считают скандальной личностью? Круг учеников Иисуса был на самом деле больше, чем известные нам двенадцать мужчин и включал в себя так же женщин, среди которых Мария Магдалина, видимо, занимала особое место. Мария и несколько других женщин заботились о насущных нуждах Иисуса. (Лук.8, 1-3) С Иисусом и учениками    в Иерусалим пришла так же и "Мадлен". Она и две другие женщины не бежали подобно ученикам, но присутствовали при распятии и смерти Иисуса (Матф.27,55). После похорон, которые организовал Иосиф Аримафейский, Мария Магдалина оставалась у гроба и плакала. (Maтф.27, 61; Иоан.20, 11) На следующее утро после субботы она пошла вместе с двумя другими женщинами к могиле, чтобы бальзамировать тело Иисуса, и они стали первыми свидетелями пустой гробницы и сообщения ангела : Не бойтесь! Его здесь нет, Он воскрес и им было поручено передать эту новость спрятавшимся ученикам (Maрк.16,6). Здесь мы подошли к месту из Писания нашей проповеди . 
Пустой гроб
На протяжении веков велась война не только вокруг могилы Иисуса, но и были споры, была ли могила пустой или нет. 
Все великие основатели религий упокоились каждый в своей могиле, на месте которых впоследствие были построены хорошо посещаемые мемориалы. По всем правилам искусства и науки пытаются сохранить в памяти политиков, особенно безжалостных, покрывая их воском. Человеку нужно что-то для души. Как ещё можно верить в великого вождя, если его больше просто не существует?
Поначалу казалось, что приходить и поклоняться Иисусу можно только на его могиле. Во что бы это превратилось, если бы гробница Иисуса приобрела такое значение? Рыдающие женщины и отчаявшиеся ученики так и поступили, они пошли к могиле Иисуса, чтобы плакать и горевать по Нему. По крайней мере, хотелось по всем еврейским правилам завершить обряд захоронения, так как до Великой Субботы этого невозможно было сделать из-за суматохи и беспорядков. 
Очень скоро было отмечено, что ни ученики, ни кто-либо ещё не были больше заинтересованы могилой Иисуса после того, как увидели Его воскресшим. Если бы Иисус оставался мёртвым в могиле, то история была бы совершенно другой. Что вы ищете живого между мертвыми? Лук.24,5. 
Свидетели воскресения
Свидетелей воскресения Иисуса нет, если не считать двух ангелов. Согласно Евангелию от Матфея, это был один ангел, который отвалил камень и с триумфом сидел на нём. Maтф.28,2. И трудно сказать, являются ли два ангела из Евангелия от Иоанна свидетелями воскресения, они просто сидят на камне, один внизу, другой сверху. Описание ангелов, их одеяний и жестов свидетельствуют о том, что их можно было бы даже сфотографировать. Но что толку? Никто не хотел видеть ангелов, по крайней мере, не в данный момент, хотелось, чтобы Иисус снова был рядом. Чисто по-человечески это понятно. 
Эта история была бы трагической, если бы женщины и пара помощников обнаружили тело Иисуса. Они сделали бы то, что соответствовало бы обычаю и этикету. Ещё одна короткая глава и Библия была бы закончена. Без Иисуса ничего больше не пошло бы. С мертвым Иисусом можно было бы, возможно, основать "религию хороших людей" или нечто подобное. Но для этого не потребовалось бы ни распятия, ни воскресения, ни ангела, который бы возвестил об этом. 
И вдруг воскресший появляется в поле зрения плачущих женщин. Камень, который был проблемой для них, – уже отвален. Могила, полная или пустая – никого уже не  интересует. Ангел в белом, один или два – теперь это не имеет значения. Когда Иисус воскрес – всё изменилось. Никто уже не спрашивает, что было вчера. Сегодня здесь ГОСПОДЬ. Maтф.28,5-6: Ангел же, обратив речь к женщинам, сказал: не бойтесь, ибо знаю, что вы ищете Иисуса распятого; Его здесь нет: Он воскрес, как сказал; подойдите, посмотрите место, где лежал Господь. Впервые прозвучал возглас, и до сих пор он звучит до последнего уголка России: "Христос воскрес! – Воистину воскрес!"
Свидетели силы воскресения
Сначала это были женщины, которых попросили оставить гроб. "Здесь не место вам. Уходите. Никогда не оставайтесь на кладбище дольше, чем это необходимо для похорон или ухода за могилой." Вас ждет новое задание. Другие ученики ждут вас.  Чье сердце тоскует по Благой вести. Идите к братьям моим и скажите им: восхожу к Отцу Моему и Отцу вашему, и к Богу Моему и Богу вашему.
До сих пор женщины заботились о своём Учителе Иисусе из Назарета. Сопровождали Его и одевали. Готовили для Него и  берегли Его покой. Предостерегали Его о людях и советовали людей. Поклонялись Ему и защищали. Они делали это, потому что Он ещё не вознёсся к Отцу. Он был одним из них. 

Но теперь появилась новая задача: Не прикасайся ко Мне. Больше никакого поклонения человеку. Никакого попечительства. Иди к братьям Моим и скажи им: восхожу к Отцу Моему и Отцу вашему, и к Богу Моему и Богу вашему. Раньше они жили и говорили с Иисусом, но теперь им нужно говорить об Иисусе. То и дело ранее Он поручал им идти в города и селения проповедовать Царствие Божие. Они справлялись с этим с честью. Лук.10; Maтф.10.

Но иди к моим братьям
Великое Поручение было дано лишь 40 дней спустя, в день вознесения Иисуса. Это было Поручение идти по всему миру с Евангелием и обещание всем тем, кто пойдёт : Я с вами во все дни до скончания века. Maтф.28,18-20. Иисуса  больше нет в  гробу и нет Его среди мёртвых.  Дана Ему всякая власть на небе и на земле. Мертвец не имеет власти. Мёртвый человек не может повелевать. Он ничего не может обещать. Умершего нет, а Иисус здесь: Я с вами во все дни до скончания века. Среди пасхальных свидетелей и послов в кругу учеников. Сначала ученики. Они должны узнать первыми. Это же справедливо, ведь они были три года с Иисусом, и были Его товарищами и компаньонами. Они стали друзьями, и теперь первыми должны узнать и провозгласить новую жизнь во Христе. Мария Магдалина опережает их и возвещает ученикам, что видела Господа, и что Он это сказал ей.
" Я видела Господа!"
Спорить о пустой могиле бессмысленно. Это ни к чему не приводит и никого не меняет. Но если кто-то скажет: Я видел Господа, это совсем другое дело. И если кто-то говорит: …и это сказал мне Иисус, к тому прислушаются. 

Спустя много лет  я встретился с одним из моих бывших учеников библейского кружка. За это время он утвердился в вере, у него христианская семья, он участвует в жизни церкви и домашней группы, а также служит при любой хорошей возможности. Он сказал мне: "Знаешь, когда ты молился на этих занятиях, у меня сложилось впечатление, что ты разговаривал прямо с Иисусом. Меня это тогда заинтриговало и впоследствии изменило."
С мертвым Иисусом невозможно разговаривать. В любом случае я бы чувствовал себя странно. И такой не мог бы отвечать и реагировать. Но живой, Он может утешить: Что ты плачешь? Он знает, как обстоят дела: Мария! Одного слова достаточно. Он знает, что важнее всего: Иди к моим братьям. Он знает, что будет дальше: Я восхожу к Моему Отцу. Он проясняет ситуацию: К вашему Отцу, к Моему Богу и к вашему Богу. Он дает уверенность и силу: Это Он сказал мне. 
Кто Он, Воскресший? Он Сам о себе говорит: Не бойся; Я есмь Первый и Последний, и живой. Я был мертв, и се, жив во веки веков, и имею ключи ада и смерти.  Откр.1,17б.

Аминь                                               +Фолькэр Е. Зайлер[Ред.430]      
