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	16 Вот, Я посылаю вас, как овец среди волков: итак будьте мудры, как змии, и просты, как голуби. 

17 Остерегайтесь же людей: ибо они будут отдавать вас в судилища и в синагогах своих будут бить вас, 

18 и поведут вас к правителям и царям за Меня, для свидетельства перед ними и язычниками. 19 Когда же будут предавать вас, не заботьтесь, как или что сказать; ибо в тот час дано будет вам, что сказать, 20 ибо не вы будете говорить, но Дух Отца вашего будет говорить в вас. 


Говорить образно

Иногда хорошо говорить простыми, ясными словами. Слишком часто мы оставляем собеседника в неведении. Иисус предпочитал говорить притчами, насыщенными наглядными примерами из повседневной жизни. Но Его притчи понимали лишь «знающие»: «незнающие» же видя не видели и слыша не разумели. Но кое-что Иисус смог объяснить удачнее, используя примеры из природы или общества. Как и в нашем сегодняшнем тексте: овцы были известны каждому. Страх перед волками был всем знаком уже с детства . Что такое суд, знали тоже. Прежде всего остерегались суда общины в синагоге. Для многих это было уже «отражением» Страшного Суда. Поневоле приходилось присутствовать при бичеваниях и казнях. Власти принуждали народ к присутствию, чтобы ещё больше запугать. Люди старались не появляться на глаза власть имеющим, так как никогда не знали, в каком расположении духа пребывает их властелин. Несмотря на то, что английское слово «моббинг» в то время было ещё не известно, психологическое насилие практиковалось сплошь и рядом. Боялись доносчиков в деревне и даже в собственном переулке. Заверения невиновности и отговорки не могли освободить из заколдованного круга греха. Однако, как должны были вести себя рождённые свыше христиане, ставшие новыми людьми? «Итак, кто во Христе, [тот] новая тварь; древнее прошло, теперь всё новое». 2 Кор. 5:17. Вокруг христиан всё осталось, может быть, по-прежнему, по-старому, но в их сердце торжественно поселился новый дух — Дух Святой. Я затронул лишь одну-единственную тему из наших будней. Но ведь сколько их ещё...

Замкнутые уста

Китайский евангелист Андрей Гий (1901-1985) сказал однажды: «Наполненные Святым Духом, мы проповедуем. Замкнутые уста — признак больной души». Иногда виновата наша трусость. Мы хотим быть христианами и свидетельствовать об Иисусе, но мы молчим. Наш грех заставляет нас молчать. Мы могли бы хорошо и охотно рассказать что-нибудь об Иисусе, но наши неправильные поступки препятствуют нам в этом. Наше собственное сердце осуждает нас.

Другой раз мы мужественны и готовы говорить. Прежде всего, конечно, если речь идёт о других. Тогда мы очень многословны! О других мы знаем обычно больше, чем о нас самих. Мы знаем всё и знаем лучше.

К древнегреческому философу Сократу (469-399 до Р. Хр.) пришёл однажды один мужчина и сказал: «Послушай, я должен тебе сказать что-то важное о твоём друге!» На что мудрец поторопился ответить: «Подожди немного. Просеял ли ты то, что хочешь мне сказать, через три сита?»

Тот удивился и спросил: «Какие ещё три сита?» 

«Итак, слушай: первое сито - это сито правды. Уверен ли ты, что твоя информация правдива?» Мужчина: «Нет, я её слышал от других». «Значит, ты не знаешь, это правда или нет. Тогда просеем через второе сито — сито доброты. Ты хочешь сказать о моём друге что-то хорошее?» Мужчина молчал.
«Значит, — продолжал Сократ, — ты собираешься сказать о нём что-то плохое, но даже не уверен в том, что это правда. Попробуем третье сито — сито пользы. Так ли уж необходимо мне услышать то, что ты хочешь рассказать?» — «Нет, в этом нет необходимости». «Итак, — заключил Сократ, — в том, что ты хочешь сказать, нет ни правды, ни доброты, ни пользы. Зачем тогда говорить?» Мужчина обернулся и молча ушёл.


Слово — серебро, молчание — золото!

Эта известная пословица целится, однако, только в одном направлении. Иногда действительно лучше помолчать. Слова не всегда уместны и могут многое разрушить. Всему своё время. Обратимся же снова к вышеприведенной речи Иисуса.

1. Иисус посылает своих людей 

«Вот, Я посылаю вас, как овец». В Его глазах они как овцы. Они должны пастись, приходить и уходить. При этом они беспомощны, как и овцы. Овцы всегда нуждаются в пастухе или в загоне. Сами по себе они просто не выживут и ничего не смогут сделать. Это не унижает их, а лишь описывает их состояние. Они такие есть и останутся такими всегда — в зависимости от пастуха. Итак, Добрый Пастырь Иисус посылает Своих апостолов и всех верующих в путь, как беспомощных овец. Имеет ли Он на это право?

2. Иисус знает о хищных волках

«Я посылаю вас, как овец среди волков». Мирные овцы и хищные волки — это не кончится добром. Волки всегда голодны, и едва ли можно себе представить, что они смогут спокойно пройти мимо желанной добычи. Только если Пастырь находится вблизи овец, у волков ничего не выйдет. Овцы полностью полагаются на Пастыря. Пастырь же наблюдает и за овцами и за волками. Он всегда знает, что делает.

3. Человек, будь мудрым как змеи

Смена картины. «Итак, будьте мудры, как змии». Мы боимся волков, но мы также чувствуем отвращение к змеям, так как они очень хитры и коварны. Но они также и умны.

На огромных пастбищах в Бразилии встречается опасная, злая и ядовитая кобра, которая охотно пьёт молоко пасущихся коров. Она подкрадывается сзади, взбирается по задней ноге и сосёт непосредственно из вымени. Коровы стоят спокойно, так как боятся укуса. Змеи не нападают. Итак, будьте мудры, как змеи.

4. Человек, будь искренним

Змеи коварны и опасны, голуби же — искренние и безобидные создания. Будь всегда честным и простым, как голуби. Таких никто не боится. Таким доверяют. 

Четыре совершенно различных животных с абсолютно разными чертами характера и образом жизни. Но исключения подтверждают правило. Именно в такой круговорот чувств и страхов, надежд и разочарований Иисус посылает своих

апостолов. Евангелисты Матфей, Марк и Лука сообщают о первой отправке 12 апостолов в мир. Евангелист Лука, который разузнал, пожалуй, ещё чуть больше, сообщает также об отправке ещё 70 тружеников на жатву Господню. Всем им Иисус даёт в дорогу важные напутственные слова.

Наступят дни, когда они будут как ягнята, окружённые скалящими зубы волками. Они окажутся в ситуации, когда будут умны как змеи и просты как голуби. Они будут иметь ошеломляющие переживания и приятные успехи. Удача и неудача будут чередоваться. Каждый день будет другим, своеобразным.

5. Не будьте излишне доверчивыми

Остерегайтесь же людей. Но именно к этим людям они и должны идти. Это требует мужества и решимости, но также и послушания Богу и веры в Него. Католический автор немецкого еженедельника «Шпигель» (нем. Der Spiegel — «зеркало») Маттиас Матуссек (*1954) сказал однажды следующее: «Протестантство настолько «спрятало» христианскую весть, что её еле-еле слышно».

Неужели мы боимся этих людей? Или нам не хватает мужества, чтобы произнести вразумительные слова? Боимся ли мы насмешек и уязвлений? А если нам кто-то посмеет противоречить? Давайте же вспомним слова Иисуса: «Жатвы много, а делателей мало; итак молите Господина жатвы, чтобы выслал делателей на жатву Свою». Мф. 9:37-38. 

«И, призвав двенадцать учеников Своих, Он (Иисус) дал им власть над нечистыми духами, чтобы изгонять их и врачевать всякую болезнь и всякую немощь». Mф. 10:1. Неужели мы думаем, что эти слова не имеют к нам сегодня никакого отношения?

Здесь идёт речь не только о здоровой уверенности в себе, но и о безграничном доверии к Господину жатвы — Иисусу Христу.

6. Они будут отдавать вас в судилища 

Этот прогноз не совсем ободряет. Но ученики и ученицы Иисуса всегда уже знали, что мир не станет поощрять их служение лавровыми венками. Христовы служители отказывают себе во многом, но насколько же сложнее пережить то, когда тебя невинно преследуют и обвиняют без какого-либо повода. Если мы не надолго отведём наш взгляд от народа Израильского, который очень много настрадался от своих «соседей», то увидим жестоко преследуемых и смиренных христиан, как овец среди волков. 

7. И всё же не заботьтесь

Когда же будут предавать вас, не заботьтесь, как или что сказать; ибо в тот час дано будет вам, что сказать, ибо не вы будете говорить, но Дух Отца вашего будет говорить в вас. 

Мы снова возвращаемся к нашей первоначальной теме «о слове» — молчать или говорить. Иисус призывает нас на служение. Призываются все христиане. Он посылает нас на служение. Иисус посылает всех христиан. Но не всех в одном направлении, ибо каждый имеет своё определённое место. Определённое Богом место. И там мы должны говорить.

Мы должны говорить об Иисусе, так как молчание было бы не к месту. Мудрость говорить о Боге даруется самим Богом. Он говорит через нас. Поэтому мы должны хорошо «взвешивать» каждое слово. Иногда нужно уметь «проглотить» определённое слово, аргумент или шутку, прежде чем оно вызовет раздражение или недоумение. Мир прекрасно знает, что я должен говорить.

Для свидетельства перед язычниками мы должны говорить и в суде, что Дух Отца вашего будет говорить в вас. Мир имеет своих надзирателей, чиновников и судей. Но христиане также имеют свои «учреждения», а именно: институт проповеди, свидетельство благотворительности, признание веры и претерпение многих противоречий. Возможны и удары, которые нужно выдержать. Постоянные раны и внутренние ранения украшают христианина. Бог посылает его даже ценою всех человеческих сил, лишения гражданских прав и слёз. 

В конце «Бог сам отрёт всякую слезу с очей их». Ис. 25:8; 

Откр. 7:17; 21:4.  Так давайте будем ревностно и усердно говорить об Иисусе и всегда молиться за всех, кто должен страдать во Имя Иисуса. 

Aминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 432]

