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	15 Когда же они обедали, Иисус говорит Симону Петру: Симон Ионин! любишь ли ты Меня больше, нежели они? [Пётр] говорит Ему: так, Господи! Ты знаешь, что я люблю Тебя. [Иисус] говорит ему: паси агнцев Моих. 16 Ещё говорит ему в другой раз: Симон Ионин! любишь ли ты Меня? [Пётр] говорит Ему: так, Господи! Ты знаешь, что я люблю Тебя. [Иисус] говорит ему: паси овец Моих. 17 Говорит ему в третий раз: Симон Ионин! любишь ли ты Меня? Пётр опечалился, что в третий раз спросил его: любишь ли Меня? и сказал Ему: Господи! Ты всё знаешь; Ты знаешь, что я люблю Тебя. Иисус говорит ему: паси овец Моих. 18 Истинно, истинно говорю тебе: когда ты был молод, то препоясывался сам и ходил, куда хотел; а когда состаришься, то прострёшь руки твои, и другой препояшет тебя, и поведёт, куда не хочешь. 19 Сказал же это, давая разуметь, какою смертью [Пётр] прославит Бога. И, сказав сие, говорит ему: иди за Мною. 


Совершать вечерю
Было бы интересно посчитать, сколько историй рассказывает библия о «совместном принятии пищи», начиная с рассказа о доисторическом «яблоке в раю». Они наелись, Адам и Ева, но сытыми от этого не стали. Их неутолённый аппетит свидетельствует о совсем другом голоде.
«По ту сторону Эдема» можно найти ещё много обедов, о которых повествует Библия. Часто это показательные и назидательные истории, но и противоположного свойства, повествующие о голоде и нужде, о жажде и смерти от недостатка воды. Необходимо видеть и то и другое, чтобы понять значение восточного гостеприимства и дружеского обеда. Иисуса не смущало предложить Себя в качестве хлеба, а именно как «Хлеб жизни», утоляющий другой голод. Он представился как «Вода жизни», которая действительно может утолить жажду жизни. Этот «утолитель жажды» делает действительно сытым и довольным. 

Иисус охотно позволял пригласить Себя. Не только к Своим друзьям в доме Петра в Капернауме, но и к богатому Левию. С каким удовольствием приходил Он к Своим друзьям в Вифанию, где Лазарь радушно принимал Его и Его друзей, как до, так и после Своего воскресения. Там Марфа готовила роскошный обед, а Мария всегда находилась вблизи, всегда была готова услышать что-то хорошее от своего Господа и Учителя. 

Во время последней пасхальной трапезы Иисус снова заговорил о празднике, который мы вместе с Ним будем праздновать позже, в небесах. Мы не можем себе даже представить всех деликатесов, которые мы там увидим. Как пример, Иисус приводит «Плод виноградной лозы». Это не будет приводить к падению, как сегодняшних алкоголиков, но все, все будут счастливы.

Наша проповедь из Ин. 21 является продолжением обеда. Это был импровизированный пикник, без шашлыка, но с хорошей жареной рыбой из озера. Была ли она такой же вкусной, как «Байкальский омуль“?
Пётр ловил в Галилейском море в основном «Tilapia galilea». «Рыба Петра» относится к цихлидам  в тёплой воде Геннисаретского озера и может достичь 2 кг весом. Сегодня он находится под защитой, но почти все туристы хотят именно эту рыбу, интересно почему? Ведь не доказано, что они жарили тогда именно эту рыбу. Ещё сегодня едят эту великолепную рыбу, лучше всего руками. Это создаёт отличное настроение, которое озеро дополняет великолепной игрой света, рано утром или поздно вечером. Наша история происходила в утреннем тумане на берегу озера.
Неудача ранним утром
Ночная темнота как раз рассеивалась, но в сознании учеников укоренилась тьма. Никто не работает с удовольствием много и тяжело и к тому же ещё безрезультатно. Разочарование было большим, и без того уже начавшаяся депрессия ещё больше усилилась. В сердцах всех учеников было пасмурно, и первые явления Воскресшего ещё ничего не могли изменить в них.  Это был Пётр, который совершенно прагматично посоветовал: «Идём ловить рыбу!» Ведь им надо же было как-то жить. А рыбачить они умели. Это было их профессией до того, как Иисус их забрал из лодки. И надо же было чем-то заниматься дальше.

Сумерки отступили, но темнота в сердце осталась. Особенно Пётр должен был день и ночь думать о том, как он мог отречься от своего возлюбленного Господа. Он вспоминал, хоть и с тоской, о хороших моментах с Иисусом. С Иисусом он приобрёл опыт, который он себе раньше не мог представить в самых смелых снах. С Иисусом всё стало по-другому.
Но разве имел право он, предсказанный «фундамент церкви», так позорно потерпеть неудачу? Разве это не грустный и шокирующий опыт последователей Христа, что они способны буквально на всё? Раньше, да, это понятно. Это правда, что Иисус говорил: «Истинно, истинно говорю вам: всякий, делающий грех, есть раб греха. А после встречи с Иисусом? Не говорил ли Иисус тоже: если Сын освободит вас, то истинно свободны будете». Ин. 8:34+36. 
Это старая и вместе с тем всегда новая проблема, с которой сталкиваются все христиане: «Желание добра есть во мне, но чтобы сделать оное, того не нахожу». Рим. 7:18. При этом меня мучают прошлые неудачи, а также и нынешняя несостоятельность. Это вечный конфликт в душе, ноющая боль в сердце, мучительные сомнения в себе и всегда слабая вера.   
Освещение вопроса
До этого утра на озере Пётр оставался наедине со своим предательством. Этого, вероятно, не знал никто, но ему это не давало спать. А с кем он должен был об этом поговорить? С другими учениками? Они сами были растеряны и не в состоянии думать. Кому он мог довериться?
Это и сегодня большая проблема. Кому в общине можно довериться? Кто поймёт другого? Кто поможет в раскаянии? Жёсткость братьев делает возвращение к уверенности в спасении почти невозможным. Болтливость сестёр делает всё ещё хуже. Хорошей общине неудачники не нужны, тем более «предшественники». Пётр был образцом такого неудачника, но кому такой ещё нужен?
Иисус всё ещё любил его. Он хотел и дальше использовать его, как скалу, на которой Он хотел строить Свою церковь. Иисус не стал бы переделывать Свои планы с Петром только потому, что он провинился. Пение петуха звучит ещё в ушах Иисуса, но  у Петра особенно. Матф. 26:75: «И вспомнил Пётр слово, сказанное ему Иисусом: прежде нежели пропоёт петух, трижды отречёшься от Меня. И выйдя вон, плакал горько».
Пётр не был маленьким ребёнком. Но и мужчины могут плакать. Они могут плакать не только тогда, когда потерпят неудачу. Слёзы - это полезная, целебная вода. Когда ТЫ плакал последний раз? Когда ты в последний раз плакал, потому что позорно потерпел неудачу? Многие плачут, потому что были пойманы с поличным. Многие плачут, когда уже прокричал петух. Не жди так долго. Ранним утром, когда рассеивается туман, когда в дело медленно приходит свет, не тяни. Впусти свет в твою тьму. Скажи, как Пётр: «Это Господь!» Ин. 21:7. Никто иной, как сам Христос, ждёт тебя, чтобы привести обратно.

3 X 3 = 0
Трижды Пётр отрёкся от своего Господа. Узнал его, но в этот момент не хотел. Три раза прокричал петух, как каждое утро, но в этот раз это послужило к особенному пробуждению. Три раза хотел Иисус пробудившегося Петра не оставить одного в его затруднительном положении. Это больше, чем пресловутый «второй шанс». Иисус буквально ищет Петра. Ищет на озере, где Он его уже один раз нашёл. Этот участок берега был им обоим хорошо знаком.
Иисус должен иногда привести нас на старое место. Здесь всё однажды началось. Здесь придётся снова начинать с нуля. Может быть, это снова та же ситуация, то же место, тот же человек, неожиданно подаренная определённость, устраняющая все сомнения. Может быть, просто радуга, воздвигнутая на небе для тебя.  Это, конечно, является просто распространённым явлением, но для тебя это может быть признаком веры: Бог показывает мне Себя. Он говорит со мной. Он мне говорит: "Я люблю тебя!»
О подобном опыте говорят неохотно, потому что стыдно. Стыдно не из-за вины и греха, неудачи и упущений, но из-за того, что Бог может быть таким добрым, верным, милостивым.
Учитель спросил класс: «Что делает Бог по ночам?» Один маленький мальчик знал ответ: «Он делает милость» - «Как, я не понимаю». Но мальчик знал и это: «В Библии сказано: милосердие Его обновляется каждое утро!» Итак, Бог делает милосердие.
Можно улыбнуться детской мудрости, но и верить, что Господь действительно делает всё новое, и милость Его обновляется каждое утро. Новое для тебя! Новое для твоих детей! Новое для всего человечества!


Следуй за мной!
Однажды Иисус уже говорил так Петру, почти на этом же месте, на берегу озера.  «Проходя же близ моря Галилейского, Он увидел двух братьев: Симона, называемого Петром, и Андрея, брата его, закидывающих сети в море, ибо они были рыболовы,  и говорит им: идите за Мною, и Я сделаю вас ловцами человеков. И они тотчас, оставив сети, последовали за Ним». Mф. 4:18-20.
И снова должны братья Симон и Андрей оставить свои сети и следовать за Иисусом. Оба были уже богаты опытом. Пётр уже стал «Ловцом человеков». Это был первый класс. Тяжёлый урок с его ложью назовём вторым классом, потому что наши неудачи также характеризуют нас и, надеюсь, чему-то учат. Теперь пришла очередь третьего класса: Господь прощает так часто, как часто ты согрешаешь. Ты можешь тоже трижды сказать, что любишь своего Господа. Бог предлагает Это поощрение и облегчение.
Иисус переводит его в 4класс. Он должен руководить общиной, старыми и молодыми.  Паси овец Моих! Паси агнцев Моих! Эйфория держалась наверняка в определённых пределах. Смогу ли я это? И как это делается? Для этого требовался пятый класс: прострёшь руки твои, и другой препояшет тебя. Это было обещание силы и мудрости, помощи и целеустремлённости. Иисус препояшет тебя - это значит, сделает тебя способным на труд. И тогда класс 6: другой поведёт тебя, куда не хочешь.  Это обещало стать интересным. Не знать, когда, кто, где и почему, но под водительством Иисуса.
А ведь есть ещё один класс, № 7: Какой смертью Пётр прославит Бога. - Но всё мы пока знать не должны. Нам просто нужно знать, что Иисус ведёт нас. И это хорошо и всё хорошо. окей?
Aминь                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 433]
