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	26 И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему по подобию Нашему, и да владычествуют они над рыбами морскими, и над птицами небесными, и над скотом, и над всею землёю, и над всеми гадами, пресмыкающимися по земле. 27 И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их. 28 И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими и над птицами небесными, и над всяким животным, пресмыкающимся по земле. 29 И сказал Бог: вот, Я дал вам всякую траву, сеющую семя, какая есть на всей земле, и всякое дерево, у которого плод древесный, сеющий семя; - вам [сие] будет в пищу; 30 а всем зверям земным, и всем птицам небесным, и всякому пресмыкающемуся по земле, в котором душа живая, [дал] Я всю зелень травную в пищу. И стало так. 31 И увидел Бог всё, что Он создал, и вот, хорошо весьма. И был вечер, и было утро: день шестой. 


Жизненно важный вопрос
Человек всегда задавал себе 3 вопроса: «Откуда я пришёл? Для чего я живу? Куда я иду?» Они взаимосвязаны и характеризуют нас как людей. Животное не спрашивает: «Откуда я пришло? Для чего я живу? Куда я иду?» Животное влачит своё существование, действует по инстинкту и не задумывается о том, будет ли оно однажды отвечать за то, что делало во время своей жизни. У него нет совести. Но человек не так. В нём заложено желание узнать, откуда он пришёл. Он хочет знать своё биологическое происхождение: «Кто мои родители? Как меня зовут? К какому народу я принадлежу? Где моя родина?» Он спрашивает ещё глубже: «Кто создал меня? Кто автор моего бытия? Чья мысль дала мне жизнь?» Имеется в виду духовное происхождение. Человек спрашивает о своём духовном происхождении: «Чей дух породил меня? Что воодушевляет меня? Кто мой Бог?»
Только человек спрашивает о смысле жизни, животное нет. Однако человек также спрашивает: «Что даёт моей жизни смысл?» и «Что мне делать? – Чего мне нельзя делать?» И: «Что будет, если я знаю, что я должен делать, но этого не делаю?» Это вопрос об ответственности за наши действия. Каждый человек чувствует эту моральную инстанцию: «Правильно ли я поступил? Тогда, наверняка, получу поощрение». - «Не правильно поступил? Тогда, конечно, буду наказан.» - «Если я поступил не правильно, как избавиться от вины? - Как мне возместить ущерб?»
Животные также не заботятся о завтрашнем дне. Они не имеют надежды и не имеют представления о загробной жизни. Для них существует только Сегодня и Сейчас. Они «думают» ещё о своём потомстве и поддержании своего рода. Человек смотрит дальше. В нём уже заложено знание, заставляющее думать о высшей инстанции. Он боится суда за дурные поступки и понимает, что за зло следует наказание. Поступая правильно, мы ожидаем спокойствие и счастье, признание и похвалу.
Все религии пытаются дать ответы на эти вопросы. Они различны. Вот два примера. 

1) Полное погружение в нирвану индуизма, в ничто.
2) В исламе самоубийце даётся обещание, что если он умрёт как мученик, то получит в потустороннем мире 40 девственниц как объект нескончаемого наслаждения. Поэтому, как правило, взрывают себя всегда мужчины. Женщины делают это редко, ибо что можно им пообещать? Ислам - это типичная религия мужчин, как будто женщина - бездушное существо.
Совсем другой Образ Бога
Мы берём это из библии, которая первоначально была только еврейской, но после новозаветной корректировки приобрела свежесть и новизну. При этом человек представляется в тройном значении, но всегда как «мужчина и женщина».
1. Человек как подобие Бога
Псалом 8 говорит, что человек немного ниже, чем Бог. Мы не часто говорим это, так как наше стремление идёт скорее в противоположном направлении. Мы с удовольствием стали бы «как Бог». Это также было ключевым словом дьявольского искушения в раю. Быт. 3:5: «Вы будете, как боги». При этом мы из всех созданий наиболее похожи на Бога.
Поразительного сходства с Богом нам недостаточно. Пс. 8:6: «Славою и честью увенчал его». Это уже что-то значит! Но это уже чересчур: желание стать ещё больше, самим быть Владыкой. Пс. 8:7: «Поставил его владыкою над делами рук Твоих; всё положил под ноги его». Чего же ещё хочет человек? Как часто Библия пишет о том, что мы подобны Богу, но не должны становиться Им или желать заменить Его. (Быт. 9:6; Иак. 3:9.).
Что же делает нас подобными Богу?

А) «Сотворим человека по образу Нашему». Бог не один. Он говорит о себе во множественном числе. Под этим подразумевается Триединство Божие: Отец, Сын и Дух Святой.
Хотя Бог один, но Он в трёх лицах. Юбка в складку одна, но в ней много складок. Поэтому мы и говорим о «Троице». Это является основным пунктом, который подвергается атакам ислама, который заявляет: «Нет Бога, кроме Аллаха, и Мохаммед - пророк его.» Здесь нет места для Сына Божьего.
Б) «Сотворим человека». У Бога есть Своя воля, которую Он осуществляет. Он вдохнул эту волю посредством дыхания жизни в человека. Бог хочет, и человек хочет. Иметь сильную волю не плохо. Раньше пытались сломить собственную волю у детей. Но тогда они были бы бездушными животными, которые не имеют цели и смысла жизни, живут без совести и морали. Однако воля должна быть управляемой, устремляться к высокой цели. Воля человека должна подчиняться более высокой воле Бога. В этом послушании лежит большое благословение. Только тот, кто научился повиноваться, может и управлять. Этого хочет Бог.
В) «По подобию Нашему, и да владычествуют». Человек создан для господства. Это соответствующее творению определение. Господствовать не плохо. Но можно господствовать плохо, и это не хорошо. Если мы хотим быть похожими на Бога, то будем хорошо господствовать, возделывать и сохранять природу. Только декадентский человек, дегенерировавший человек, бушует, как диктатор. Он не терпит над собою никого, является ближним сам себе.
2. Ветхий человек как падшее творение
Ветхий человек, как его называет библия, - это падшее творение, не соответствующее своему назначению, потерявшее своё великолепие, лишённое какого-либо божественного авторитета. Человек - это только лишь карикатура самого себя, тень того, чем он однажды был. Человек создал сам себе большую проблему, когда свернул с пути: Он начал заботиться. Бог был в состоянии снабжать наилучшим всё своё творение. Человек не имел недостатка ни в чём, пока находился в общении с Богом. Когда же он стал искать свой собственный путь, то начались заботы. Иисус призывает в нагорной проповеди: Не заботьтесь для души вашей. Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это всё приложится вам. Да, человек живёт по милости Божией. Мф 6:25-34.
3. Новый человек как новое творение
Но есть ещё другое творение, новое создание. Оно начинается в первую очередь с человека. Никакое животное не может узнать это на собственном опыте, хотя с этим новым созданием ему живётся гораздо лучше. 
Бог хочет, чтобы падший и потерянный для Бога человек нашёлся и спасся. При этом Бог ничего не приукрашивает. Библия говорит откровенно о том, что человек навеки потерян.
Апостол Павел пишет: «Душевный человек не принимает того, что от Духа Божия, потому что он почитает это безумием; и не может разуметь, потому что о сем [надобно] судить духовно» (1 Кор. 2:14). Итак, такими, какими мы родились, мы не можем быть ни подобными Богу, ни понимать и ни видеть Его.
«Но духовный судит о всём, а о нём судить никто не может.

Ибо кто познал ум Господень, чтобы [мог] судить его? А мы имеем ум Христов» (1 Кор. 2:15 и дал.). Духовный человек - это обновлённый возрождением веры человек, получивший Дух Христа, который посредством живущего в нём Святого Духа получил обновлённый смысл, смысл Христов и образ Его мыслей.
Для полноты надо упомянуть и плотского человека. 1 Кор. 3:1-3: «И я не мог говорить с вами, братия, как с духовными, но как с плотскими, как с младенцами во Христе. Я питал вас молоком, а не [твёрдою] пищею, ибо вы были ещё не в силах, да и теперь не в силах, потому что вы ещё плотские. Ибо если между вами зависть, споры и разногласия, то не плотские ли вы? и не по человеческому ли [обычаю] поступаете?» Есть люди, которые приняли Духа Божьего и были бы духовными людьми, если бы жили по Духу, но они живут по плоти, не по-божьему. Поэтому они плотские христиане. «Итак, кто во Христе, [тот] новая тварь; древнее прошло, теперь всё новое»(2 Кор. 5:17). Это слово даёт нам надежду, так как не мы должны изменять себя, но мы изменимся, если мы истинно во Христе.
И в этом нам Сын Божий Иисус Христос является примером: «Который есть образ Бога невидимого, рождённый прежде всякой твари» (Кол. 1:15).
 «А теперь вы отложите всё: гнев, ярость, злобу, злоречие, сквернословие уст ваших; не говорите лжи друг другу, совлекшись ветхого человека с делами его и облекшись в нового, который обновляется в познании по образу Создавшего его»
(Кол. 3:8-10).
Теперь вопрос к нам: Отложили ли мы этого ветхого человека? Оделись ли мы в нового, духовного человека? Библия говорит: «Потому что вы слышали о Нём и в Нём научились, - так как истина в Иисусе, - отложить прежний образ жизни ветхого человека, истлевающего в обольстительных похотях, а обновиться духом ума вашего и облечься в нового человека, созданного по Богу, в праведности и святости истины» (Еф. 4:21-24).
После создания человека увидел Бог всё, что Он создал, и вот, хорошо весьма! Эта оценка должна стоять над нашей жизнью: И всё стало весьма хорошо. Это воля Божия для тебя и меня.
Аминь 



 + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 434]
