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	1 И скажешь в тот день: славлю Тебя, Господи; Ты гневался на меня, но отвратил гнев Твой и утешил меня. 
2 Вот, Бог - спасение моё: уповаю на Него и не боюсь; ибо Господь - сила моя, и пение моё - Господь; и Он был мне во спасение. 3 И в радости будете почерпать воду из источников спасения, 4 и скажете в тот день: славьте Господа, призывайте имя Его; возвещайте в народах дела Его; напоминайте, что велико имя Его; 5 пойте Господу, ибо Он соделал великое, - да знают это по всей земле. 
6 Веселись и радуйся, жительница Сиона, ибо велик посреди тебя Святый Израилев. 


Библия и математика 
Библия - это совершенное произведение, которое полностью пропитано Божьим совершенством. С математической точки зрения там находятся некоторые особенно интересные детали, которые заставляют прислушаться. 
116-ый Псалом - это самая короткая глава в Библии, всего два стиха. 118-ый Псалом является самой длинной главой и состоит из 176 стихов. Вся же Библия содержит 1189 глав. При этом псалом 117, расположенный между самой длинной и самой короткой главами, находится в самой середине. Перед этим псалмом 117, как и после него, насчитывается 594 главы. Если сложить 594 два раза, тогда это будет составлять 1188. Какой же стих стоит в самой середине Библии? Это стих 8 из псалма 118! 
Этот центральный стих Библии сообщает нам кое-что о Божьей воле для людей. Это высказывание стоит в абсолютном центре, в полном смысле этого слова: «Лучше уповать на Господа, нежели надеяться на человека!» 
Не странно ли то, что именно этот стих Записан в середине библии? Может быть это так, потому что Богу принадлежит центральное руководство миром! 

Библия и Теология
Исаия 12,1-6 - это Псалом, высказывающий благодарность и хвалебная песнь спасённых. В предыдущих главах проступки Израильского народа вызывали упрёки, предвещавшие Божий суд. Но при этом ясно говорилось, что люди, полагающиеся на Бога, будут спасены. Так возникла эта песнь хваленья. Она стала Псалмом и молитвой, которой нет в Книге псалмов, как и некоторые другие псалмы, которые рассеяны по всей Библии. Например, Победный гимн, который является самой старой и короткой песней Ветхого Завета. Уже с давних времён его пели во время израильских богослужений: Исход 15,21. 
«Пойте Господу, ибо высоко превознёсся Он, 

коня и всадника его ввергнул в море».
Пророчица, проповедница и судья Девора с её песней о победе в книге Судей 5,2 также идёт по стопам больших певцов:
«Израиль отмщён, народ показал рвение; прославьте Господа!» 
Словами «величит душа Моя Господа» начинается хвалебная песня Марии в Евангелии от Луки 1,46-55. «Магнификат»- это одна из трёх библейских песен («Cantica
») в Евангелии от Луки. А также Benedictus, или Песнь Захарии, от Луки 1,68-79:
 «Благословен Господь Бог Израилев, что посетил народ Свой и сотворил избавление ему».
Хвала Симеона, «Nunc dimittis», от Луки 2,29-32:

«Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром, ибо видели очи мои спасение Твоё». 
Также интересны следующие псалмы, или гимны: Исаия, 53,4-7; от Иоанна, 1,1-5.11-16; к Римлянам, 8,31б-35а.38.39; к Филиппийцам, 2,6-11; к Колоссянам, 1,15-20; Откровение, 4,8+11. 
 Разгневанный Бог
Бог разгневался, потому что народ отвернулся от Него и постоянно делал всё наоборот, не так, как этого хотел Бог. Но Бог так же милостивый, и Он не отворачивается от них, если они начинают всё заново и доверяют Ему. 
Что мы подразумеваем под «гневом»? Представляем ли мы бесконтрольные приступы ярости жестокого человека? Видим ли мы разъярённого отца, который безжалостно бьёт своих детей? 
Надо возрастать в вере. Это предполагает умение сдерживать свой гнев. Прежде было написано: «Гневаясь, не согрешайте». [Псал. 4,5]. Позже Павел добавил следующее: «Гневаясь, не согрешайте: солнце да не зайдёт во гневе вашем; и не давайте места дьяволу». Ефесянам 4,26-27. По-видимому, Бог Сам хочет управлять нами и запрещает вспышки эмоций, которые приходят от дьявола. 
Спасённый человек может себя сдерживать, по крайней мере, он должен этому научится. Библия говорит: «Итак, братия мои возлюбленные, всякий человек да будет скор на слышание, медлен на слова, медлен на гнев, ибо гнев человека не творит правды Божией». Иакова, 1,19-20. Мы можем учиться у Иисуса: «Возьмите иго Моё на себя и научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирен сердцем, и найдёте покой душам вашим». Матф. 11,29. 
Божий гнев обладает другими качествами. «Ибо на мгновение гнев Его, на [всю] жизнь благоволение Его: вечером водворяется плач, а на утро радость». Псал. 30,6. Исаия также знает об этом: «На малое время Я оставил тебя, но с великою милостью восприму тебя. В жару гнева Я сокрыл от тебя лице Моё на время, но вечною милостью помилую тебя, говорит Искупитель твой, Господь». Исаия, 54,7-8.

Хороший садовод каждый год подрезает свои деревья или виноградную лозу. Что он делает? Он удаляет поросль. Он укорачивает длинные ветки. Он в меру обрезает ненужные ветки. Виноградная лоза «плачет». Дерево «истекает соком». Но так сила поступает в нужные ветки и сопутствует образованию плода. Божий гнев знает предел и имеет цель. Только Его любовь безгранична и Его милосердие не истощается. 
Бог - это не «добрый Боженька», с Которым мы можем обращаться бесцеремонно. Он - «Бог любви», (1 Иоанна, 4,16), которая нас ищет и привязывает к Себе. Израильтяне всегда убеждались в этом. Чем больше они от Него отделялись, тем тяжелее они чувствовали Его руку, уберегающую и удерживающую их. 
«Божьему длинному поводку» мы можем только удивляться. Хозяин может посадить свою любимую дворовую или комнатную собачку на длинный поводок, но когда-то и ей будет предел. Кто этого не знает? И кому это ново в воспитании своих детей? Должен Бог нас так любить, чтобы мы «одичали»? Нет. Он многое допускает, но не всё. Бывает длинная дорога, но с тупиком в конце. «И сказал (Бог): «Доселе дойдёшь и не перейдёшь, и здесь предел надменным волнам твоим». Иов, 38,11. 

Возможно, мы сердимся, что не можем делать то, что нам хочется. Как будто всё то, что мы выдумали и задумали, для нас хорошо. Божьи дети любят своего небесного Отца. Они с удовольствием принимают его воспитание. Зачем же злится? Злость как кислота: она в первую очередь пожирает сосуд, в которой она находится. Не противься предостережениям Господа, а ищи близости с Ним и следуй его указаниям. В одной песне мы поём: 
Сегодня Бог хочет спасать.
Не вечна Его благодать.
Не медли напрасно,
Не стой безучастно!
Получишь, сын Мой,
В Иисусе покой.
(Михаил Хаан).
Утешающий Бог 
Славлю Тебя, Господи; Ты гневался на меня, но отвратил гнев Твой и утешил меня. Желаю, чтоб каждый из нас испытал это на себе. Тогда слова этого псалма можно считать своими: «Вот, Бог - спасение моё: уповаю на Него и не боюсь; ибо Господь - сила моя, и пение моё - Господь; и Он был мне во спасение». Это не только популярный стих к венчанию, к крестинам или к конфирмации. Это должно стать повседневным опытом. 
Не каждая тяжесть нашей души приходит незаслуженно. Во многом мы сами виноваты. Кое-что нам приходится нести из-за других, и мы должны с этим справится. Но это всегда будет Божьим добрым намерением, чтобы нас воспитать, подготовить, сделать меньше и чище. 
Это проходит красной нитью через всю Библию. Бог хочет утешить свой народ, как утешает кого-либо мать его. Исаия 66,13а. Святой Бог склоняется к слабым и заботится о них. В конце концов, Он послал Своего единородного Сына в помощь нам. «Тогда был в Иерусалиме человек, именем Симеон. Он был муж праведный и благочестивый, чающий утешения Израилева; и Дух Святый был на нём». От Луки, 2,25. Взяв на руки младенца Иисуса, он стал счастливым и готовым к смерти. В Нём он увидел Спасителя мира. 
Иисус сделал многих счастливыми, освободил от старого бремени и наполнил новой жизнью. Когда Он собирался возвратиться к Своему Отцу, то пообещал послать Утешителя. «И Я умолю Отца, и даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовек». От Иоанна, 14,16. Святой Дух является заместителем Иисуса на земле. Он наш ходатай и помощник. Он продолжает вести дело Иисуса. Он ведёт нас к цели. 
Славный Бог
Пойте Господу, сегодня воскресение Кантате. Пойте Господу! Пойте Господу, ибо Он соделал великое. 
У нас в туалете висит карта мира. Хотя она ещё со времён Советского Союза, но как импульс для того чтобы задуматься, вспомнить и помолится её ещё вполне хватает. Наоборот, она доказывает, как царства распадаются, а системы рушатся по мановению руки Божьей. Наша внучка Иоанна ещё нуждается в помощи, когда идёт в туалет. Поэтому иногда она говорит: «Бабушка, пойдём со мной в туалет, и покажи мне весь мир». И тогда нередко слышится эта песня: 

Бог держит целый мир в Своей руке (3 раза).
Он держит целый мир в Своей руке. 
Он держит малых и больших в Своей руке. 
Он держит толстых и худых в Своей руке. 
Он держит нас с тобой в Своей руке. 
Да знают это по всей земле. Веселись и радуйся, жительница Сиона, ибо велик посреди тебя Святый Израилев. 

Согласно «Книге Рекордов Гиннеса» Георг Филипп Телеманн (1681-1767) был самым прилежным композитором. Он написал кантаты для полных 12 церковных лет, по одной для каждого воскресенья, 78 месс на особенные случаи, 40 опер, 600-700 сюит для оркестра и 44 Страстей Христовых. Помимо этого он давал концерты и исполнял камерную музыку.

Американка Эрна фон Кналь (рождённая в 1914) написала и исполнила 8.354 песни. «Они все были просто ужасными, - как однажды определило жюри, - и ни одна из них не была когда-либо записана». Мы же однажды, когда Бог отрёт всякую слезу, (Откровение, 7,17; 21,4) и запоём песнь Агнца (Откровение, 15,3). Тогда придёт большой день кантат на небе. 
Аминь                                                + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 435] 
