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Этой проповеди может предшествовать диалог двух собеседников 
G-136 - Отче наш. Затем песня о молитве или молитвенный псалом.

Случилось, что когда Он в одном месте молился, и перестал, один из учеников Его сказал Ему: Господи! научи нас молиться, как и Иоанн научил учеников своих (Лук. 11:1). 
Затем в Нагорной проповеди Иисуса (Матфея 6) молитва «Отче наш» звучит так, как мы её знаем и повторяем. Дам Иисус сказал:
	А молясь, не говорите лишнего, как язычники, ибо они думают, что в многословии своём будут услышаны; не уподобляйтесь им, ибо знает Отец ваш, в чём вы имеете нужду, прежде вашего прошения у Него. Молитесь же так: Отче наш, сущий на небесах! да святится имя Твоё; да приидет Царствие Твоё; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам на сей день; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас в искушение, но избавь нас от лукавого. Ибо Твоё есть Царство и сила и слава во веки. Аминь»


«Как правильно молиться?»
Вы уже задавались когда-нибудь этим вопросом? Это было главной темой в разговорах учеников Иисуса. Они точно знали, как молятся в храме. Но там чаще всего это делали священники с торжественно поднятыми руками. Все мужчины должны были надевать молитвенные ремешки (тефиллин, или хранилища) и покрывать голову молитвенными шалями (таллит). Женщины имели право только стоять поодаль и «наблюдать». Маленькие дети должны были ждать снаружи. У язычников не было никаких шансов «стоять в первых рядах» и молиться в храме.
Но как хотел Иисус, чтобы молились Его ученики?
Ученики привыкли молиться в синагоге. После совершения обряда бар-мицва мужчины имели право читать и толковать Тору. Иногда кто-то из них мог совершать публичную молитву, если это не делали сами раввины. Но ученики Иисуса видели и слышали, как Иоанн Креститель учил молиться своих последователей. Для этого он не ходил в храм или в синагоги, но делал это под открытым небом. Молитвенное общение под открытым небом - это было что-то неслыханное. Разве для этого не требовалось освящённое помещение? Ведь ученики Иисуса хотели делать это правильно. Они действительно хотели молиться правильно. Они хотели быть услышанными Богом. Их молитвы должны быть угодными Богу, их просьбы должны быть услышаны. 
(В сценке из спектакля мы слышали, как один из участников произносил свою ежедневную молитву «Отче наш». Что там было неправильно?)
В молитве нельзя делать ничего неправильно. Но проблемой может быть, если выученную наизусть молитву «Отче наш» только говорят. Всегда неправильно «произносить» молитву. Мы как раз не должны «произносить» ту или иную молитву. Мы должны молиться. Молитва - это больше, чем искусство вынудить Бога исполнить мои желания. Кто молится, тот уже услышан независимо от того, исполнится его просьба или нет. Во время молитвы я предоставлен действию благотворной благодати Божьей. Молитва - это акт любви: как любви Бога ко мне, так и моей любви к Нему. Так оба соблюдают своё достоинство: тот, кто молится, и тот, кто даёт.
Эту мысль Иисус выражает в притче о просящем друге. (Лук. 11:5-13). Просящий человек оказался в затруднительном положении из-за неожиданного посещения. У него не было хлеба, что мешало ему исполнить священный долг гостеприимства. Как само собой разумеется, он пошёл к своему другу по соседству просить его о помощи, несмотря на то, что уже было позднее время, вечер или ночь. Это означает дружеские или, по крайней мере, добрососедские отношения. Хотя это нарушало домашний покой этого соседа, но всё-таки он встал ради просьбы ближнего. Для друга делают всё. А если нет? Тогда всё равно он будет вынужден это сделать, потому что ближний нуждается в хлебе и продолжает стучать. Эта притча, которую Иисус рассказал Своим ученикам, должна была дать им ответ на вопрос, «как надо правильно молиться». Добрые и правильные отношения предполагают, что просить можно о том, что нужно, независимо от времени и обстоятельств. Перед каждой молитвой должны сначала возникнуть отношения доверия. Дружеские отношения или отношения сыновства, как это в разных местах называет Библия, или как можно увидеть в молитвах Иисуса: добрые отношения отца к сыну или сына к отцу. Чему мы научились?
1. Молиться не значит клянчить.
Маленький мальчик изо всех сил пытался поднять тяжёлый камень. Но он даже не сдвинул его с места. «Ты сделал всё, что было в твоих силах», - спросил его отец, который как раз проходил мимо. - «Да, конечно», - нетерпеливо ответил малыш. - «А по-моему, нет. Ты ещё не попросил помощи у меня!»
Многие люди в наши дни напоминают мне того маленького мальчика. Им надо поднять тяжёлые камни, но они не могут сдвинуть их с места. «Я даже не знаю, что мне делать!» - говорит в отчаянии человек, оказавшийся в семейном кризисе. - «Я больше не могу! - говорят молодые люди, которые не могут справиться с собой. Мы боремся с тысячей трудностей. - Мы работаем сверх меры и часто выбиваемся из сил. У нас так много машин, которые помогают нам экономить время, но у нас всё меньше времени, его не хватает даже на самих себя». Тогда следует сказать: «Вы сделали ещё не всё, чтобы выйти из затруднительного положения и продвигаться вперёд. Вы ещё не попросили помощи у вашего Небесного Отца!»
Странно, что мы, люди, можем забывать об этом! Мы можем просить! Мы имеем право просить! Нам не надо клянчить! Часто наша молитва выглядит так, как будто мы не просим, а клянчим: «Господи, дай мне это! Господи, мне надо это! О Господи, храни меня! О Господи, не забудь меня!»
На двери Бога написано:
      «Клянчить запрещается!»
Но по дружбе ты можешь приходить даже в полночь. Тогда это значит не «клянчить». Ты должен просить, а не клянчить.
2. Просить, а не требовать
Прошение - это первоначальная форма молитвы. Она предшествует благодарению, так как прошение предполагает «исполненную» просьбу. Просить значит признать себя нуждающимся, то есть зависимым от других людей или даже от Бога. Кто самодостаточен, тот не просит других. И тогда это звучит соответственно: «Я ни в ком не нуждаюсь. Помоги себе сам, и Бог поможет тебе».
Кто просит у Бога, тот не требует. Бог - это не пиццерия или банкомат, которые должны функционировать круглосуточно. Он также и не контора или пенсионный фонд, которые должны выплачивать то, что я заработал раньше. Он не благотворительное учреждение или социальная защита, которые должны помогать в трудном положении, чтобы облегчить наши проблемы, когда другие системы не работают. Требовать мы не должны, но ожидать имеем право.
Это происходит так: ты должен просить! Ты должен искать! Ты должен стучать! Затем ты должен исходить из этого: если ты просишь, то можешь получить. Если только ты ищешь, то можешь и найти! Тебе откроют только в том случае, если ты постучал. Всем ответам на молитвы и любому духовному опыту предшествует молитва и прошение. Даже тогда, если Бог знает, в чём мы нуждаемся. Он всё приготовил и устроил прежде нашего прошения. И всё-таки Он хочет, чтобы мы Его просили. Иак. 4:2. 
Не клянчить, но и не требовать, а просить скромно и просто. Это значит: ясно и понятно говорить Богу о том, в чём наша нужда, что я хочу, что Он должен сделать. Чем яснее наши просьбы, тем реальнее будут ответы. Чем яснее мы выражаем наши просьбы, тем чаще мы убеждаемся в том, что Бог никогда не даёт меньше, чем мы просим.
3. Брать, а не только просить
До сих пор я говорил только о молитве и прошении, о молитве веры и услышанной просьбе. Но существует ещё одна проблема, которую я хотел бы затронуть. Иисус также говорил об этом.
У нас мало времени для молитвы. В наши дни всё должно происходить быстро. Утром кратко прочитать библейский «лозунг» и быстро - газету. Через час мы уже не помним, о чём мы читали в «Лозунгах», а тем более - в газете. Для молитвы нужно время. Это не молитва «быстрого приготовления», не быстро замешанное блюдо для получения скорого результата.
У нас мало жажды и стремления к молитве. Наша повседневность отличается не тишиной и  наитием, а спешкой и суетой. Даже тогда, когда мы заметим, что нам недостаёт «тихого часа» и «времени с Богом», всё равно мы ничего не изменим. У нас или нет силы для этого, или мы действительно не можем мобилизовать свою волю. Итак, наше «бла-бла-бла» мы называем молитвой. В лучшем случае мы ещё «произносим» молитву, но по-настоящему не молимся.
Мы не возлагаем больших надежд на молитву. Возможно, мы молимся, но ожидаем ли мы что-нибудь от этого? Вот поучительная история из США. Было жаркое лето. Засуха угрожала уничтожить урожай. Итак, решили организовать молитву за урожай. Прежде всего хотели молиться о дожде. Туда пошла маленькая школьница. Когда она пришла в церковь со своим чёрным зонтиком, её спросили: «Зачем тебе зонтик? Дождя ведь уже не было много недель, а на небе ни облачка». Она возмущённо ответила: «Но ведь мы сегодня молимся о дожде».
Что мы можем ожидать? Иисус понимал этот вопрос и дал на него ответ прежде, чем его по-настоящему сформулировали. Мы имеем право просить обо всём, как дети. Настоящие родители дают своим детям всё, что им нужно, что они в силах дать, что полезно детям. Так делает и Бог.
Ещё никто из людей по ошибке не просил того, что ему не нужно. Задача Духа Святого заключается в том, чтобы ходатайствовать перед Богом и открывать в молитвах то, что полезно и благотворно для молящегося. Полностью, как угодно Богу. Мы можем не слишком много молиться и не слишком много просить. Мы можем ожидать не слишком много. Всё равно состоится то, что хочет Он.
Просите о Духе Святом. Иисус говорит, что эта молитва будет всегда услышана. Отец Небесный даст Духа Святого тем, кто просит Его о Нём. Лук. 11:13. Это абсолютно и на все сто процентов верно. В день Пятидесятницы Дух Святой внезапно сошёл на учеников, как бурный ветер. Они должны были ожидать Его, потому что перед Своим вознесением Иисус обещал им это. С тех пор Дух Святой больше не сходил на людей в такой мере, потому что тогда произошло неповторимое событие в истории спасения.
Но Дух Святой всегда придёт к каждому, кто просит о том лично Отца Небесного, кто пригласит в свою жизнь Иисуса, кто начнёт новую жизнь через веру и покаяние. Итак, ещё остаётся вопрос: ты уже получил Духа Святого? Если нет, тогда сегодня ты должен просить Иисуса, чтобы Он послал Духа Святого также и тебе. Он будет тогда тебе помогать правильно и успешно молиться, потому что это Его задача.
Аминь                                                + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 436]
