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	20 Не о них же только молю, но и о верующих в Меня по слову их, 21 да будут все едино, как Ты, Отче, во Мне, и Я 

в Тебе, так и они да будут в Нас едино, — да уверует мир, что Ты послал Меня. 22 И славу, которую Ты дал Мне, Я дал им: да будут едино, как Мы едино. 23 Я в них, и Ты во Мне; да будут совершены воедино, и да познает мир, что Ты послал Меня и возлюбил их, как возлюбил Меня. 24 Отче! которых Ты дал Мне, хочу, чтобы там, где Я, и они были со Мною, да видят славу Мою, которую Ты дал Мне, потому что возлюбил Меня прежде основания мира.

25 Отче праведный! и мир Тебя не познал; а Я познал 

Тебя, и сии познали, что Ты послал Меня. 26 И Я открыл им имя Твое и открою, да любовь, которою Ты возлюбил 

Меня, в них будет, и Я в них. 


Верить в ожидании
Гизенский профессор социологии на заслуженном отдыхе Раймер Гронемайер (1939 г.р.)сказал однажды: "Беден тот человек, который ничего не хочет, который ничего не знает, который  ничего не умеет. Можно также сказать: "который не хочет неба, который не знает неба, который не имеет неба. Как это верно! И всё-же Иисус думает об этом совершенно иначе.

Иисус исполненный ожидания оставил небесную святость своего отца, " ибо Сын Человеческий пришел взыскать и спасти погибшее." Лк19,10 Никак не менее ожидал Иисус, чем  найти многих погибших. Чтобы спасти этих многих. Это было его целью и его побуждением. Это было для Него исполнением Божьей воли и Божьего плана спасения. Для этого Он жил, ради этого Он умер, об этом Он молился. Это было Его миссией. Потому Он и есть "наш Спаситель". Кто верует в ожидании, того и молитва исполнена ожиданием. 

Тогда молитве есть не запрос у Бога: "Отче, хочешь ли...? Отче, можешь ли...?" Тогда молитва звучит: "Отче ты хочешь! Ты можешь!" 

Согласен, это не есть молитва человека ищущего, даже не молитва новообращённого. Это молитва человека имеющего опыт живого общения с Богом. Иисус знал Своего Небесного Отца. Хорошо знал. Его контакт с Ним никогда не прерывался, даже тогда, когда тот был вдалеке от него. Он оставил святость, чтобы погрузится в грязный омут этого мира. Иисус никогда не оставлял Своего Отца, потому, что Он был и оставался совершенно единым с Ним. Разделение этих двоих невозможно. "...как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе," именно потому, что Ты послал Меня.

Иисус устранился от Божьей святости, Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу, но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек". Флп2, 6.7
Божья любовь 
Вечная любовь! - Вот, что связывало Сыны Божия с Его небесным Отцом. Ищущая любовь Божья побудила Сына жить одно время среди нас - людей. Спасающая любовь Христа стала вечным связующим между нами, Им и Его небесным Отцом. "Ты ... возлюбил их, как возлюбил Меня. Отче!" 23 с. Мы вряд ли окажемся способными описать любовь Бога Отца к своему Сыну. Столь проникновенной и сердечной была она. Но именно такую проникновенную и безудержную любовь испытывает к нам Иисус. Поэтому Он отдал всего Себя ради нас, отдал на  смерть. Безудержная преданность побуждала Его когда Он созидал нас. Та же преданность Христова искупила нас. И с о сколь великой радостью Он сделал нас детьми Божьими и Наследниками Небесного Царства. Да будут все едино, едины в любви Божьей.

Американский евангелист Дэвид Вилкерсон  (1931-2011) сказал о том, что значит "пребывать в любви" - следующее: в Своей последней молитве здесь на земле Иисус сказал: "Ты... возлюбил Меня прежде основания мира."  Ин17,24. Сколь непостижимо глубокая мысль. Христос был горячо любим Отцом ещё до мироздания. До того как что-то было положено в космос, прежде чем возникла какая-либо планета. Прежде чем Солнце Луна и звёзды были призваны к их бытию. Прежде чем была создана Земля и люди на ней -  Христос был любим Своим Отцом. Потом Иисус произнёс эту удивительную молитву: "Ты... возлюбил их, как возлюбил Меня." Ин17, 23. И затем: " любовь, которою Ты возлюбил Меня, в них будет, и Я в них." 26 ст. Иисус Христос сказал тем самым: "Отче, я знаю, что и тех людей, которых я приведу в церковь мою, Ты также возлюбил как и меня." Познаёте ли вы глубину высказанной здесь мысли? Когда Небесный Отец в вечности любил Иисуса, то Он любил и нас. Когда человек был ещё всего лишь мыслью   Мироздателя - уже тогда Бог заключал план нашего спасения.

Божья любовь стара. Стара как мир, но по прежнему свежа и обновлёна. Писание говорит: "Он избрал нас в Нем прежде создания мира, чтобы мы были святы и непорочны пред Ним в любви." Еф1,4.  Псалмопевец молится: "Ты извел меня из чрева, вложил в меня упование у грудей матери моей. На Тебя оставлен я от утробы; от чрева матери моей Ты - Бог мой. Рс22,10-11. Давид же пишет в другом псалме: "Зародыш мой видели очи Твои; в Твоей книге записаны все дни, для меня назначенные, когда ни одного из них еще не было." Пс.138,16. Божья любовь к нам стара как мир. Бог сам уверяет нас в этом через пророка Йер. 31,3: "любовью вечною Я возлюбил тебя и потому простер к тебе благоволение." Вечная любовь Божья всё ещё в поиске за потерянными, для того, чтобы и они вошли в число возлюбленных детей Божьих. Все Они должны стать едины. Все найти прибежище в Божьей любви.

 верующих в Меня по слову их  
Как любовь Божья есть вечная, старая но всегда обновлённая неизменная и сильная, так же и Слово Божье старо, но и вечно, ново, неизменно и сильно. "Всё писание истинно." Этого мнения придерживается профессор естественных наук из Брауншвейга Вернер Гитт 1937 г.р. С исторической и естественнонаучной точки зрения Библия не содержит ошибок. Более чем 3268 пророчеств Священного писания исполнилось. Если не исходить из случайностей, то остаётся признать существование всесильного и всезнающего Бога, который изрёк пророчества, а потом, будучи всесильным, сделал их реальностью. 

Бог Отец, в Своей предвечной любви, связал себя со Своим Сыном. В творении они оба связали себя с человеком. На кресте Иисус связал Себя со своей миссией Во всём же Бог связал Себя своим Словом. Иисус молился : "Не о них же только молю, но и о верующих в Меня по слову их." Гениальное творение было призвано к бытию через слово Божье Бог сказал: "Да будет !" И "стало"! 1Быт1,3. 

Пролог к евангелию от Иоанна уточняет ещё раз: "В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. Оно было в начале у Бога.  Все чрез Него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть." Ин1.1-3 Слово Божье вечно. Любовь Божья вечна. Святость Божья вечна. 

Отсюда следует, что Право проповедовать Слово есть особая привилегия людей. Нет более высокого служения, чем сказать  миру это слово. Иисус молился о том, чтобы многие вошли в святость Отца. Но он молился и за многих уверовавших через это слово. Тот кто сегодня проповедует это Слово, тот может быть уверенным в Божьем содействии и обещании плода. Мы должны лишь говорить  - безразлично кому, когда, и где.
                             Я открыл им имя Твое                                                            Когда Иисус после Вознесения возвратился к вечной Святости Своего Отца - Его служение было завершёно. Я открыл им имя Твое. И Христос имел служение Благовестия. Имя Божье должно было быть открыто миру. Это Иисус совершил потому, что он был и остался единым с Отцом. Теперь спрос за нами. И нам надлежит, как детям  Его, стать однажды с Ним  и между собой едиными. Это единение не имеет в виду  всеобщей уравниловки. В Библии сплошь и рядом видны различия между верующими и неверующими, между верующими  и верующими по слову их.                                          
Основополагающие Понятия проповеди есть следующие:           1. Божья любовь от начала мироздания. Еф1,4;24.26.                2. Творенье по Божему изволению. Еф1,9;24                               3. Слово Божье, как первопричина бытия. Ин11,3                       4. Имя Божье, залог нашего спасения. Деян 4,12                         5. Слава Божья, как дар Иисуса Ин17,24 
Сделаю имя Твое памятным 
1. Сделаю имя Твое памятным в род и род; Пс.44,15. Как хорошо - посадить собственных детей или внуков к себе на колени и рассказывать им об Иисусе. Они впитывают услышанное и учатся тем самым любить Иисуса и верить в него. Мы хотим привить нашим маленьким любовь к этому имени. В звучании голоса они должны ощущать любовь к Нему. Тон сказанного определяет отношение к предмету. И когда они вырастут - мы по прежнему будем с любовью говорить об Иисусе, возможно тогда они будут нуждаться в этом ещё более. Нет возраста в котором рассказывать о Христе стало бы излишним.
2. возвещу имя Твое братиям Моим, посреди церкви воспою Тебя. Евр2,12. Это есть благовестие укрепляющее веру церкви Господней. Один евангелист  

считал: "10% проповеди нужно для того, чтобы человек нашёл Иисуса, но 90% для того, чтобы он при Иисусе остался." 
3. И явлю святое имя Мое среди народа Моего. Иез39,7 Это есть Божье первейшее желание - чтобы имя Его стало известным среди евреев и израэлитов. Имя Иисус означает спасение и для них. Потому и есть нужда в том, чтобы имя Его проповедовалось среди его народа. Так оно было тогда, так оно есть и сегодня.
4. И во всех народах прежде должно быть проповедано Евангелие. Мк13,10 Звучит хорошо, но наш народ здесь тоже имеется в виду. Мы не имеем права исключать из проповеди имени Христова ни одну нацию, ни один народ и ни одно государство.

5. через Которого мы получили благодать и апостольство, чтобы во имя Его покорять вере все народы, Рим.1,5 Именно среди Языческих народов должно стать известным имя Иисуса. Здесь имеются в виду люди преданные другой религии. Если они не должны погибнуть, то им должно быть возвещено имя Иисуса.
Молитва Иисуса объемлющая всех
Отче! которых Ты дал Мне, хочу, чтобы там, где Я, и они были со Мною, да видят славу Мою, которую Ты дал Мне, потому что возлюбил Меня прежде основания мира. Так щедр Иисус. Он делится с нами. Каждый должен иметь удел в Его святости. Это та полнота, которая отразилась в Нём и которую Он протягивает дальше. Он говорит: "Я пришел для того, чтобы имели жизнь и имели с избытком. Ин10,10б Такому призыву нельзя не открыться. Его нельзя присвоить. Его следует благовествовать дальше. Тогда и другие будут побуждены призвать имя Иисуса и принять полноту Его славы

Благодаря Богу!
Аминь                                             + Фолкер Е. Сайлер [Ред. 437]
