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	15 Если любите Меня, соблюдите Мои заповеди. 16 И Я умолю Отца, и даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовек, 17 Духа истины, Которого мир не может принять, потому что не видит Его и не знает Его; а вы знаете Его, ибо Он с вами пребывает и в вас будет. 18 Не оставлю вас сиротами; приду к вам. 19 Ещё немного, и мир уже не увидит Меня; а вы увидите Меня, ибо Я живу, и вы будете жить. 


Я живу, и вы будете жить !
У христиан жизнь всегда впереди. Это двойная причина, почему я и другие пасторы часто цитируем эти слова на похоронах: «Я живу, и вы будете жить!» Особенно, когда дело доходит до ухода из земной жизни, мы часто задаём тревожный вопрос: «И это всё? И что дальше?» Это не что иное, как то, что Иисус уже однажды сказал Своим ученикам: жизнь вечная. Но лишь в тот день. А до тех пор ещё много воды утечёт. Или, может быть, это будет уже завтра. Или сегодня!

20 апреля 1999 года блондинка Кэсси Берналл, студентка колумбийской высшей школы в Литтлетоне, штат Колорадо, США, была убита в результате неистовой стрельбы. Фотографии из Америки видел весь мир. Два её одноклассника направили оружие на Кэсси и задали ей вопрос: «Веришь ты в Бога?» - Так как она это подтвердила, она должна была умереть. Её внезапная смерть врезалась глубоко в сердце её матери. Но Дух Святой проявляет Себя, как настоящий помощник. В конце своей книги Мисти Берналл, мать, пишет: «Сам Бог потерял своего ребёнка - Сына Иисуса Христа. Он есть Тот, Который дал мне и моей семье силу перенести нашу потерю». 
У этой матери будет не каждый день одинаковое настроение. Но время от времени или, возможно, как правило, она может верить, что Иисус сказал: «Вы увидите Меня, ибо Я живу, и вы будете жить!» Но особенные эмоции или экстаз здесь не нужны. В трудностях жизни мы нуждаемся в Божьей помощи и утешении. Что наша человеческая жизнь ограничена, знает каждый. Однажды наступит конец. Однажды она прервётся. 
Против этого нет средства. И исследования в области генетики не смогут устранить смерть. Но Иисус говорит Своим ученикам: «Вы увидите Меня, ибо Я живу, и вы будете жить!» Именно учитывая свой уход от учеников, Иисус даёт это обещание.
Какую жизнь имеет Он в виду?
Контекст ясен: Он обещает нам такую жизнь, какую Он будет иметь после Своего воскресения и вознесения. Жизнь после смерти, которая действительно достойна называться «Жизнью». Он не оставит её только для Себя, но передаст всем, надеющимся на Него. Он делится с нами Своей жизнью и наследством.

Тем, что Он воскресил Своего Сына Иисуса из мёртвых, Бог Сам снял крышку с «Массовой могилы Земля». С тех пор могилы страха и тщетности Богом взломаны. Умирая, христиане попадают в распростёртые объятия небесного Отца! Все, получившие отИисуса в подарок Духа Святого, получат нескончаемую жизнь. Мы не знаем, как будет в вечном Божьем мире, но мы знаем Того, Кто ждёт нас там. Это будет Тот же, Кто сопровождал и утешал нас на радостных и печальных путях нашей земной жизни, Кто не упускал из виду никого, ни в домах или съёмных квартирах, ни в больницах или приютах, ни на тяжёлых путях бегства. 
Русский писатель Фёдор Михайлович Достоевский (1821-1881) писал незадолго до своей смерти: «Моя жизнь заканчивается. Я знаю и чувствую это. Но с каждым уходящим днём я также чувствую, что моя земная жизнь превращается в новую, бесконечную и неведомую жизнь. Это заставляет душу трепетать в ожидании, освещает мой разум и заставляет моё сердце плакать от радости».
Христиане - это не пораженцы
На основании этих слов Иисуса, когда Он прощался со своими учениками, мы можем иметь: 1. Духа Святого у нас, 2.истину в нас и 3. жизнь перед нами. Благодарите Господа, что Он не оставил нас сиротами и неудачниками. 

Христианская вера имеет смысл, как это видно на примере профессионального игрока в гольф Пауля Анцингера (*1960). В возрасте 33 лет, непосредственно после серии нескольких важных побед, он узнал, что у него рак. Он писал: «Угнетающее чувство страха охватило меня: ведь я могу умереть от рака. Потом другая реальность сразила меня ещё более жестоко. Я должен буду умереть в любом случае, будь то от рака или от чего-то другого. Всё, чего я добился в спорте, оказалось бессмысленным. Единственное, что я хотел, - это жить». Потом он вспомнил, что ему однажды сказал один проповедник: «Мы не идём из мира живых в мир умирающих. Мы уже находимся в мире умирающих! - А теперь мы пытаемся попасть в мир живых». Но это было бы для нас абсолютно безнадёжно, если бы Иисус не сказал: «Вы увидите Меня, ибо Я живу, и вы будете жить!» А что Он сказал, то Он и сделает! 

Сэр Уинстон Черчилль (1874-1965), английский премьер, был человеком, который, с точки зрения божественной реальности, жил и умер. Он сам подготовил свои похороны. Церемония состоялась в соборе Святого Павла в Лондоне. В конце похорон он запланировал нечто необычное. В заключение, после благословения, с одной стороны святилища горнист протрубил армейский сигнал «Отбой» [похожее на немецкий комендантский час]. Последовала долгая пауза. Но потом с другой стороны протрубил горнист армейскую команду «Подъём!», которой ежедневно будят солдат. Это был способ Черчилля показать, что с нашей стороны звучит «Спокойной ночи» этому миру, окончание, ультимативный конец. С Божьей же стороны раздаётся «Доброе утро Воскресения.» «Проснитесь», - звучит голос! День наступил! Новое начинается! Таким образом сэр Уинстон Черчилль объяснил всем, находящимся на похоронах, великую реальность воскресения.

«Я живу, и вы будете жить!» Это, наверное, самая доброжелательная из всех команд: вы будете жить! Для нас более привычна противоположность. Люди могут только давать команду: «Ты умрёшь!» Для этого у нас есть сила и власть. Иисус же подаёт другую команду: «Ты будешь жить!» В наши дни есть убийцы, самоубийцы и массовые убийцы, есть террористы, террористы-смертники и даже эскадроны смерти. Это то, что мы можем. Это мы в состоянии: убивать. Суть же послания Христа - это ЖИЗНЬ! Его команда: «Я живу, и вы будете жить!» 
Разница
Это можно объяснить на простом примере. Предположим, у вас есть долги в банке. И вот я напишу на листе бумаги: «Ваши долги покрыты!» Если я подпишусь моим именем, то это ничего не даст. Банк посмотрит и скажет: «Это не действительно. Кто подписал эту писанину?» 

Но если мы возьмём лист бумаги с той же формулировкой: «Ваши долги покрыты", но менеджер банка лично подпишет его, то этот документ будет действительным, и вы сможете радоваться отмене своего долга. Предположим теперь, если Иисус был только распят, но не воскрес, то прощение грехов на кресте Иисуса стоило бы столько же, сколько бумажка с моей подписью. Но Иисус был распят и воскрес. Воскресение Иисуса - это своего рода подпись «небесного директора», что распятие является действительным для прощения грехов. 
Таким образом, распятие и воскресение неотделимы друг от друга и являются единственным местом в мире, где ваша и моя вина будет уничтожена немедленно и без побочных эффектов. Действительно, Иисус Христос воскрес как Первенец из мёртвых и сказал: «Я живу, и вы будете жить!» Если эта реальность определяет вашу жизнь, то вы можете с великой радостью строить своё настоящее и с разумной надеждой смотреть в будущее.

Вы будете жить - уже сейчас?!

Во время месячного поста рамадан миллионы христиан во всем мире молились за распространение Евангелия среди мусульман. Мы хотим жить, и мусульмане тоже должны жить. Так хочет Иисус! Послушаем три свидетельства мусульманских женщин, которые через христианские телевизионные передачи в арабском мире пришли к Иисусу. 
1) Молитвы изменили моего мужа! 

Одна египетская женщина рассказывает: «Я благодарю Бога за эту христианскую TV-программу. Я молилась с вашей группой за моего мужа, который был очень жестоким, оскорбительным и агрессивным. Мы всегда ругались. Молитвы работали и изменили моего мужа. Он стал по-настоящему нежным. Так и наш дом превратился в уютное и хорошее место. Наши дети видят теперь своих родителей не в скандалах, а в любвеобильном отношении друг с другом. Я попросила телевизионную группу также помолиться о нашей денежно-долговой ситуации, которая нас сильно угнетала. Господь услышал и эту молитву, и теперь у нас нет долгов».
2) Бог услышал молитвы о моём ребёнке!
Другая египетская женщина рассказывает: «Я уже четырнадцать лет замужем, но не могла иметь детей. Я много молилась. Я увидела в вашей TV-передаче, что Богу можно верить больше, чем обстоятельствам, даже если речь идёт о том, чтобы получить ребёнка. Передача придала мне смелости, ведь я была того же возраста, как ведущая, когда она родила дочь. Я молилась и взывала к Богу вместе с ведущей. Сейчас я беременна. Бог услышал молитвы в надлежащее время».
3) Голос произнёс: «Вы находитесь в нужном месте!»
Женщина из Кувейта рассказывает: Четыре года назад я была преданной и завуалированной мусульманской студенткой и высмеивала христиан. Тем не менее, я приняла приглашение христианской коллеги, которая пригласила меня на свадьбу своей сестры в церковь. Когда я вошла в церковь, меня охватило странное чувство. Мои ноги заставили меня остановиться перед крестом. В то время, когда я там стояла, слёзы текли по моим щекам. Я быстро вытерла их, прежде чем кто-либо мог это увидеть. И вдруг я услышала голос: «Добро пожаловать! Я ждал вас. Вы находитесь в нужном месте». Я быстро обернулась, чтобы увидеть говорящего, но там никого не было. После этого переживания я решила следовать за Христом. Я купила Новый Завет, спрятала его и начала украдкой его читать».
Вечная жизнь - это не просто продолжение земной жизни в другой форме и в другом месте, но жизнь вечная - это духовная жизнь. Она начинается во время нашей земной жизни, и мы продолжаем жить ею в загробном мире, на месте Его присутствия, в состоянии вечной славы с Богом. Или я могу также сказать: эта вечная жизнь переносит меня отсюда туда. - Иисусу нужна жизнь, ваша жизнь. Хотите ли вы того же?
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