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	Женщина говорит Ему: Господи! вижу, что Ты пророк. 20 Отцы наши поклонялись на этой горе, а вы говорите, что место, где должно поклоняться, находится в Иерусалиме. 21 Иисус говорит ей: поверь Мне, что наступает время, когда и не на горе сей, и не в Иерусалиме будете поклоняться Отцу. 22 Вы не знаете, чему кланяетесь, а мы знаем, чему кланяемся, ибо спасение от Иудеев. 23 Но настанет время и настало уже, когда истинные поклонники будут поклоняться Отцу в духе и истине, ибо таких поклонников Отец ищет Себе. 24 Бог есть дух, и поклоняющиеся Ему должны поклоняться в духе и истине. 25 Женщина говорит Ему: знаю, что придёт Мессия, то есть Христос; когда Он придёт, то возвестит нам всё. 26 Иисус говорит ей: это Я, Который говорю с тобою. 


«Женщина у колодца Иаковлева»
Позвольте мне сегодня представить вам «женщину у колодца Иаковлева». К сожалению, у неё нет имени, потому что она так похожа на многих других Женщин. Ах, вы уже с ней знакомы? Тогда я больше не могу ничего добавить. Впрочем , этого следовало ожидать. В наших перикопах о ней проповедовалось (конечно,  без осуждения) уже три раза.
Назову-ка я её Зиной. Она уже часто «давала объявления». Нам ведь известны эти недвусмысленные объявления предлагающих себя дам. Если иметь, как Зина, пятерых мужей, то это даёт почву для некоторых размышлений. Это не только моё предположение. Об этом знал весь город Сихарь. Хочешь не хочешь, но такие женщины есть в каждом городе. У Зины душа была на распашку, потому и нравилась она каждому или же всякому. Но всё же быть замеченным с ней вместе - этого не хотел никто. То, что о ней говорили, действовало захватывающе. Ещё больше будоражила определённая игра мыслей о ней, или же игра в мыслях с ней. Впрочем, эта игра стала горькой реальностью, по крайней мере, для пятерых из них. Теперь шестой был на очереди. 
Но не всё было так радужно, как ей бы хотелось. Что-то удерживало иных клиентов. Но что? Традиция или же религия? Порядочность или опасения? Общественное мнение или воспитание? Человеческие гены или страх перед собственной решимостью? Я не знаю. Да и кто знает?
Прожить на плату за «любовные услуги» Зина не могла. Этих средств не хватало. К тому же её потребности постоянно

возрастали. Её семья давно поставила на ней точку. Возможно, это были её родители? Или же дети, если таковые у неё имелись? Этого мы не знаем. 
Кто глубоко погряз в трясине грязной жизни, тот нуждается в опоре, чтобы не потонуть совсем. Кто может быть лучшей опорой чем Иисус Христос? Эти небезызвестные женщины знают это. Даже Зина вынуждена была признать, что этот Иисус отличается от остальных мужчин. Каким образом? Не известно! Но эта женщина у колодца иаковлева пришла к твёрдому убеждению, которое она и выразила: «Господи! вижу, что Ты пророк».
Случись эта история в ветхозаветное время, - я мог бы утверждать, что Иисус, возможно, был облачён в пророческую милоть, как некогда Илия, который потом призвал Елисея своим последователем, передав милоть ему. Иисус же вообще не имел служебного облачения. Ни сутаны с крахмальной манишкой, ни белой колоратки. И всё же эта женщина как-то почувствовала и признала: «Господи! вижу, что Ты пророк». 
Иисус - Божий пророк?
Что же было примечательного в Иисусе, что позволило бы ей узнать в Нём пророка? Прежде на картинах Иисуса изображали с нимбом над головой. Позвольте мне тут вставить вопрос: а по чему узнают нас, что мы ученики Христовы? Мы ведь тоже не источаем священного сияния. Как же узнать в нас учеников Христа?
Как написано в Ин. 13:35? «По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою». Неужели эта женщина у колодца иаковлева почувствовала, что Иисус её любит, что Он видит её глазами Бога, что Он хочет, чтобы она, наконец, обрела упорядоченную жизнь? Менее всего она заметила то, что именно Он имеет нечто общее с верой. Тогда она «переключилась» на религию и пожелала вступить с Ним в дискуссию: «Отцы наши поклонялись на этой горе, а вы говорите, что место, где должно поклоняться, находится в Иерусалиме».
Как быстро это получается, особенно у нас - интеллигентных и образованных, религиозных и духовных людей. С лёгкостью болтать на религиозные темы - это мы можем запросто, всегда и в любое время. Но Иисус желает большего: «Поверь Мне, что наступает время, когда и не на горе сей, и не в Иерусалиме будете поклоняться Отцу». Да, а где же? Должно же быть где-нибудь место, отведённое для религии, от которого по праву и порядку можно ожидать, что молитвы здесь бывают слышимы и услышаны.
Все религии имеют такие места. На Вершинах холмов, у Источников, в соборах и монастырях. У алтаря или в ризнице.

В комнате или в лесу. Где же то верное место поклонения? Ламы в восточной Сибири вращают молитвенные мельницы. Шаманы вешают пёстрые лоскутки на деревья. Мусульмане снимают обувь и молятся в направлении Мекки. Что же верно?
Ах, говорит Иисус, придёт день, когда не будут более спрашивать «где» и «как», ибо внешняя форма уже не будет играть роли. «Вы тут не знаете, чему поклоняетесь; Мы же, евреи, знаем, чему поклоняемся». Обобщение большой силы, не

преизобилующее терпимостью. Так оно и есть в религиозных вещах. Здесь нельзя много двигать туда-сюда.
Ученики как раз ушли в город Сихарь, чтобы купить хлеба, колбасы, сыра. Все они были евреи, Женщина же эта была самарянкой. Сегодня, наверное, сказали бы - палестинка. Если мы хоть немного поняли взаимную антипатию и ненависть между израильтянами и арабами, между иудеями и мусульманами, между палестинцами и хасидами, тогда нам известно, как глубок был уже тогда ров, разделяющий Иисуса и эту женщину.
Настоящий еврей никогда не ходит через Самарию. Настоящий самарянин никогда не ходил молиться в иерусалимский храм. Это ему бы и не приснилось. Границы были очевидны. Браков с «тамошними» тоже не было. Это было просто немыслимо. Потому и было столь удивительным, что Иисус выбрал именно этот путь - через Самарию. Потому и было удивительным, что Он заговорил с этой язычницей. Но зачем всё это? Зачем эта провокация?
У меня нет иного ответа, кроме того, что Иисус знал, как сильно любил Его Небесный Отец Израиля, Свой избранный народ. Он 

сказал Однажды: «Я послан только к погибшим овцам дома Израилева». Матф. 15:24. Нельзя было выразиться яснее. Но однажды потом Он мог сказать: «Есть у Меня и другие овцы, которые не сего двора, и тех надлежит Мне привести: и они услышат голос Мой, и будет одно стадо и один Пастырь». Ин. 10:16 . Как чудесен был взгляд Иисуса на мир! Женщине Иисус сказал: «Но настанет время и настало уже, когда истинные поклонники будут поклоняться Отцу в духе и истине, ибо таких поклонников Отец ищет Себе. Бог есть дух, и поклоняющиеся Ему должны поклоняться в духе и истине». 
Очень веские слова. Но в общем всё просто. Кто обрёл Духа, тот станет молиться. Он «встретит Бога» в своей молитве. Дух Божий учит нас молиться. Не от нас самих исходит эта молитва, но Дух Божий есть тот, кто побуждает нас к ней. Это есть истина, нашедшая выражение в молитве. Божья воля и план становятся отчётливыми. Бог желает таких молящихся, которые приходят не из личных побуждений, то есть не с индивидуальными соображениями и представлениями.
Если мы бываем вынуждены признать: «не я обратился ко Христу, но Христос обратился ко мне», то нам это удаётся с трудом. Аналог - рождение. Я не родился сам, я был рождён. И не я сам родился заново, но я был возрождён от Слова и Духа. Сделать верующим может только Христос. Это есть и остаётся Его свершением, Его подарком. Ещё мы называем это милостью. «Никто не может прийти ко Мне, если не привлечёт его Отец», - сказал однажды Иисус (Ин. 6:44).
И никто не может остаться с Иисусом, если Бог этого не хочет.

Потому и молится Иисус в первосвященнической молитве, Ин. 17:6-9: «Я открыл имя Твоё человекам, которых Ты дал Мне от мира; они были Твои, и Ты дал их Мне, и они сохранили слово Твоё. Ныне уразумели они, что всё, что Ты дал Мне, от Тебя есть, ибо слова, которые Ты дал Мне, Я передал им, и они приняли, и уразумели истинно, что Я исшёл от Тебя, и уверовали, что Ты послал Меня. Я о них молю: не о всём мире молю, но о тех, которых Ты дал Мне, потому что они Твои». 

И это снова-таки не наше личное достижение, но воля Божья на то, что мы можем и должны остаться при Нём. 
 Праведно молящийся
Но мы вынуждены также признать, что мы не можем молиться, не будь на то Божьей воли и содействия Святого Духа. Библия говорит (Рим. 8:26-27): «Также и Дух подкрепляет нас в немощах наших; ибо мы не знаем, о чём молиться, как должно, но Сам Дух ходатайствует за нас воздыханиями неизреченными. Испытующий же сердца знает, какая мысль у Духа, потому что Он ходатайствует за святых по воле Божией».
Это не есть новое богословие. Это знала даже женщина у колодца иаковлева ещё тогда: «Знаю, что придёт Мессия, то есть Христос; когда Он придёт, то возвестит нам всё». Та женщина, как и многие другие, уже давно ожидали обещанного Мессию, Помазанника Божия и спасителя мира. Это благое время настало. Откровение Иисуса свершилось. Он являет Своё обличие. Он не сдерживает Себя более: «Иисус говорит ей: это Я, Который говорю с тобою». Это должен был быть самый счастливый день в жизни этой женщины. Все прежние счастливые мгновения были ничем по сравнению с радостью от сознания того, что она смогла узнать и постичь Иисуса. На конец-то. Он стоял пред ней. И она открыла Ему своё сердце, свой дом и свой город. И так они обрели спасение.
Блаженны часы, в которые Иисус проявляет Себя. Он совершает это ежедневно, Тысячекратно. Каждый день, во всём мире тысячи людей узнают Иисуса и признают Его своим Господом и Богом. Та женщина, которую мы назвали Зиной, она впредь будет молиться иначе, чем до сих пор. Гаризим ей больше не важен, но и Сион в Иерусалиме не стал для неё из-за этого важнее. У неё есть Иисус. У неё есть Христос. В одном ещё я совершенно убеждён: этот Иисус Христос наверняка изменил её жизнь, ибо с Иисусом жизнь начинается совершенно по-новому. Равно как и молитва. 

Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 440] 
