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	Тут книжники и фарисеи привели к Нему женщину, взятую в прелюбодеянии, и, поставив её посреди, сказали Ему: Учитель! эта женщина взята в прелюбодеянии; Моисей в законе заповедал нам побивать таких камнями: Ты что скажешь? Говорили же это, искушая Его, чтобы найти что-нибудь к обвинению Его. Но Иисус, наклонившись низко, писал перстом на земле, не обращая на них внимания. Когда же продолжали спрашивать Его, Он, восклонившись, сказал им: кто из вас без греха, первый брось на неё камень. И опять, наклонившись низко, писал на земле. Они же, услышав то и будучи обличаемы совестью, стали уходить один за другим, начиная от старших до последних; и остался один Иисус и женщина, стоящая посреди. Иисус, восклонившись и не видя никого, кроме женщины, сказал ей: женщина! где твои обвинители? никто не осудил тебя? Она отвечала: никто, Господи. Иисус сказал ей: и Я не осуждаю тебя; иди и впредь не греши. 


Что написал Иисус на песке? 
В этой истории сообщается, что Иисус писал на песке. Что же на самом деле Он там написал? Один теолог по имени Тобиас Фек (* 1969) из Марбурга однажды сказал: «Можно было бы избежать многих споров в современном христианстве, если бы Иисус после Себя оставил не двенадцать учеников, а двенадцать книг». Но примечательно то, что Иисус не оставил ни одной рукописи. Во всей Библии только один раз упоминается, что Он что-либо написал - и, к тому же, на земле, или на песке! Это находит отклик в книге Иеремии 17,13: «Отступающие от Меня будут написаны на прахе». Так поступив, Иисус не оставил нам возможности узнать точного содержания. Для этого нужно было бы стать ясновидящим. 
Вина быть женщиной 
Книжники и фарисеи привели к Иисусу женщину, взятую в прелюбодеянии. Их действия основывались на Торе, Законе Моисея, в котором на самом деле написано, что таких нужно побивать камнями. В действительности же они готовили ловушку для Иисуса. Они хотели, чтобы Он занял такую позицию, которая привела бы Его к падению. 

Интересно также, что мужчины неправильно цитировали Писание, на которое опирались, потому что в книге Левит 20:10 как женщина, так и мужчина, взятые в прелюбодеянии, должны были умереть. Но учителя закона привели только женщину. Могло ли это быть связано с тем, что обвинители сами были мужчинами? Вероятно, это признак того, что люди, которые настаивают только на формулировках закона, часто не замечают, что, используя написанное в своих собственных интересах, упускают из виду всё остальное. Во всяком случае в этой истории ситуация напряжена до предела, становясь опасной для жизни женщины и, в конечном счёте, - для Иисуса!

Тогда Иисус делает нечто неожиданное: Он наклоняется и как бы между делом пишет пальцем на земле. Тогда как Его оппоненты продолжают задавать вопросы, Он, взглянув на них, произносит свою знаменитую фразу: «Кто из вас без греха, первый брось в неё камень», - и опять продолжает писать. Если бы Иисус противостал учителям закона в открытую, это привело бы их в ярость. Но, не поступив так, Он дал им возможность отступить, избежав позора. 
Старшие ушли первыми. При вынесении смертного приговора, согласно еврейскому закону, старейшины должны произнести: «Я осуждаю тебя!» Если старшие уходят, дело закрывается. Когда все ушли, Иисус поднялся и посмотрел на женщину, как на равную себе, не свысока. Он не осуждал её, хотя, будучи безгрешным, имел полное право первым бросить в неё камень! Вместо этого он освобождает её. 

Почему Иисус не оставил никаких записей? 
Об этом можно только догадываться. Всегда есть опасность в том, что вдохновенные и благословенные Священные Писания будут превращены в железный закон. Тогда слепое следование написанному становится невероятно важным, а человек теряет свою ценность. Апостол Павел писал: «Буква убивает, а дух животворит!» 2 Кор. 3:6. Иисус писал на песке, который сдувается ветром, не оставляющим следов.

Всё написанное ограничено по времени и нуждается в пересмотре. Оно подлежит истолкованию, но в этом и заключается проблема. Кто истолковывает? И в каком смысле? Дух Божий живёт и даёт жизнь. Он желает жизни, а не смерти, которая бы удовлетворила букву закона. И если не на земле, то тогда в наших сердцах Дух Божий пишет: «Прощаются тебе грехи твои», Или: «Я не осуждаю тебя!» Были ли там написаны пара каверзных имён? Или сам факт того, что Иисус писал на земле? Всё это остаётся только догадкой.
Назад, в средневековье? 
Власти Афганистана ввели строгие исламские права, шариат. Он действует не только в религиозных вопросах, но, в конечном счёте, влияет на всю жизнь. Уже всем известно, как власть имущие обходятся со свободой людей, особенно с достоинством женщин.

В африканской стране Нигерии растёт напряжённость между христианами и мусульманами, которые ранее прекрасно ладили друг с другом. В одной провинции был введён шариат: вор крупнорогатого скота был первым, кому была отрезана рука. 15-летняя девушка, родившая незаконнорождённого ребёнка, получила 80 ударов плетью, хотя была изнасилована. Почти во всех исламских странах с момента введения законов шариата побивают камнями тех, кто нарушил супружескую верность. Этого требует закон, шариат. Мы можем качать головой о таком возвращении в средневековье, но есть три вещи, которые нельзя забывать:

1. В Ветхом Завете нашей Библии мы читаем то же самое.

2. Во времена так называемого христианского средневековья в Германии было не иначе.

3. Наше настоящее время - это время другой крайности. Неудивительно, что Исламский мир качает головой, когда смотрит на Запад. 
Между двумя крайностями
Иисус показывает путь между двумя крайностями: крайностью бесчеловечности, которая презирает людей, особенно женщин, и крайностью вседозволенности, которая переступает все мыслимые границы. Но Иисус называет грех «грехом». Он называет грех своим именем, не задевая при этом достоинства человека. «Где они, женщина? Никто не осудил тебя? - Никто, Господи. - Иисус сказал: и Я не осуждаю тебя, иди и впредь не греши».
Смертная казнь за супружескую измену?
Да, так написано в Ветхом Завете: нарушение собственного или чужого брака является преступлением, наказуемым смертной казнью. «Если найден будет кто лежащий с женою замужнею, то должно предать смерти обоих, и мужчину, лежавшего с женщиною, и женщину; и так истреби зло от Израиля». Втор. 22:22. Справедливости ради надо сказать, что во времена Иисуса это строгое правило уже не использовалось на практике. Хорошо известный в иудаизме раввин Акива бен Иосиф (50-135 н.э.), родившийся примерно через 20 лет после смерти Иисуса, в своём толковании полностью отменил смертную казнь, объяснив это тем, что « нужно было бы тогда забросать камнями половину народа». Другие еврейские толкователи говорят: «На самом деле всё это не могло происходить на практике: по закону должны присутствовать, по крайней мере, два свидетеля. Если так, то они должны были либо вмешаться, либо отвернуться, либо сами становились виновными».

..мужчин отпускали
Итак, женщину поймали «на горячем». Её любовнику удалось улизнуть, или же ему великодушно позволили, «как от мужчины к мужчине», удалиться. Открыто приводят только женщину к Иисусу, Учителю: «Учитель, эта женщина взята в прелюбодеянии. А Моисей в законе заповедал нам побивать таких камнями. Что Ты скажешь? Говорили же это, искушая Его, чтобы обвинить Его». Независимо от того, что ответит Иисус, Он окажется в затруднительном положении: если Он откажется от казни, Он отвергнет закон и таким образом похулит Бога. Если же допустит наказание, то потеряет доверие людей. 
Но Иисус, наклонившись низко, писал перстом на земле. Он не ловится на их удочку. Он не позволяет навязать Себе их логику. Он пишет пальцем на песке и делает вид, что не понимает их. Ему нужно время? Или Он хочет спровоцировать обвинителей? В любом случае Своим медлением Иисус усмиряет их благочестивое рвение. «Никогда не решай инстинктивно». Сделай глубокий вдох и дай прийти разумному решению. 

... первый брось в неё камень 
«Когда же они продолжали спрашивать Его, Он выпрямившись сказал им: кто из вас без греха, первый брось камень». Да, женщина согрешила в соответствии с представлениями своего времени и нормами закона. И штраф известен всем. Иисус не уменьшает вину прелюбодеяния. И Он не расшатывает закон. Но что важнее, закон или человек? 

И вдруг обвинители сами становятся обвиняемыми. Их совесть обличает их. Иисус, опять наклонившись, пишет на земле. Услышав Его, – они стали уходить, один за другим, старшие в первую очередь. Иисус остался наедине с женщиной. 

Эти шпионы и бандиты, бросив украдкой свои камни, могли молча скрыться. Иисус не обвинял их. Он не праздновал свою победу. Выпрямившись, Он спросил Пристыженную: «Где они, женщина? Никто не осудил тебя? Она сказала: нет, Господи. Иисус сказал ей: и Я не осуждаю тебя; иди и впредь не греши». Как теперь не радоваться жизни?
Три пальца указывают назад 
Женщина согрешила, и нарушила хорошие Божьи правила. Но то же сделал и мужчина, который скрылся или был отпущен.

Виновны были и те, кто наблюдал, смакуя, из своего укрытия. 

Это как три пальца, которые указывают на того, кто указывает на кого-то другого. 

Новое начало 
Называть грех по имени и всё-таки обращаться с окружающими нас людьми в духе Иисуса было бы по-христиански. Евангелия рассказывают нам не только о том, что Иисус сказал или сделал. Они часто дают нам представление о Его «языке тела». Особенно впечатляет язык тела Иисуса в истории с прелюбодейкой. 

Тем не менее, остаётся любопытство, что же Он написал, и почему на земле. По представлениям Иисуса, супружеский брак создан на всю жизнь. Умышленное невыполнение обещания супружеской верности не пустяк. Шестая Заповедь остаётся в силе и не является забытым еврейским правилом. Этот хороший Божий порядок - для защиты партнёров, особенно для более слабого из них. Я признаю, что в этом деле можно легко перегнуть палку. Но, как сказал Иисус: «Не судите, и не будете судимы. Не осуждайте, и не будете осуждены». Лук. 6:37. Бог хочет дать жизнь с избытком! Поэтому, Он защищает также супружеский брак.

Аминь                                                + Фолькэр Э. Зайлер [Ред. 445]

