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	Иаков же вышел из Вирсавии и пошёл в Харран, и пришёл на [одно] место, и [остался] там ночевать, потому что зашло солнце. И взял [один] из камней того места, и положил себе изголовьем, и лёг на том месте. И увидел во сне: вот, лестница стоит на земле, а верх её касается неба; и вот, Ангелы Божии восходят и нисходят по ней. И вот, Господь стоит на ней и говорит: Я Господь, Бог Авраама, отца твоего, и Бог Исаака. Землю, на которой ты лежишь, Я дам тебе и потомству твоему; и будет потомство твоё, как песок земной; и распространишься к морю и к востоку, и к северу и к полудню; и благословятся в тебе и в семени твоём все племена земные; и вот Я с тобою, и сохраню тебя везде, куда ты ни пойдёшь; и возвращу тебя в сию землю, ибо Я не оставлю тебя, доколе не исполню того, что Я сказал тебе. Иаков пробудился от сна своего и сказал: истинно Господь присутствует на месте сем; а я не знал! И убоялся и сказал: как страшно сие место! это не иное что, как дом Божий, это врата небесные. И встал Иаков рано утром, и взял камень, который он положил себе изголовьем, и поставил его памятником, и возлил елей на верх его. И нарёк имя месту тому: Вефиль, а прежнее имя того города было: Луз. И положил Иаков обет, сказав: если Бог будет со мною и сохранит меня в пути сем, в который я иду, и даст мне хлеб есть и одежду одеться, и я в мире возвращусь в дом отца моего, и будет Господь моим Богом, - то этот камень, который я поставил памятником, будет домом Божиим; и из всего, что Ты, [Боже], даруешь мне, я дам Тебе десятую часть.


«Спокойной ночи»
Я вспоминаю моё детство. У нас вошло в привычку слушать радиопрограмму «Вечерние истории». Я любил ложиться в постель после того, как ведущий прощался со словами: «Спокойной ночи», которые он произносил со швабским акцентом. После этого передача заканчивалась. Позже появился «Песчаный человечек», который в «век телевидения» готовил детей ко сну. И детям это нравилось. Но это уже совсем другая история. 
Видеть сон - это да, но помнить на следующее утро, что
тебе снилось, - это тоже проблема. Многие люди видят сны, если даже не все, но лишь немногие ещё помнят утром свои сны. Возможно, в этот момент у них всплывёт в памяти то, что им приснилось, прекрасное или ужасное. 
Народная мудрость гласит: «Сны - это пустое, им верить не стоит». Не всегда. Первобытные народы придавали снам большое значение. Их пересказывали и толковали, их воспринимали как весть или послание, нередко определявшие дальнейшие действия людей. В Библии много говорится о снах. Бог часто говорил в сновидениях, давал указания, руководил людьми и целыми народами. Иногда бывает не вполне ясно, было ли это ночное сновидение, во время которого человек действительно спал, или дневное видение в смысле откровения. Для принятия решения это чаще всего не имеет никакого значения. 
Сегодня мы будем рассуждать об Иакове, втором из пары близнецов, которых родила Исааку Ревека. Оба выросли. Исав не был домоседом, рано стал самостоятельным и был гордостью своего отца Исаака. Иаков был больше привязан к своей матери Ревеке или она к нему, кто это точно знает. Эти двое составили заговор против Исава и обманули Исаака. Ничего подобного не должно происходить в порядочной семье. 

Хороший сон
«Зло споро - не сживёшь скоро». Так было и в семье Исаака. Произошло то, что должно было случиться. Иаков должен был бежать от своего брата Исава, если его жизнь была ему дорога. 
От Вирвсавии до Харрана по прямой было 250 км. С самого юга земли ханаанской, позже ставшей израильской, в Харран, далеко на севере, сегодня селение в турецкой провинции Санлиурфа, на севере Месопотамии, недалеко от сирийской границы. Сегодня его населяют преимущественно арабы. Харран тогда был в какой-то мере восточным оазисом, находившимся недалеко от Евфрата, который позже стал торговым центром караванных путей, которые пролегали от Средиземного моря в Ниневию, Ассур, Вавилон и Ур халдейский. 
Из Ура происходил праотец Авраам. И туда, на родину дедушки, откуда происходило его родство, теперь бежал Иаков. Он ушёл ещё недалеко, пожалуй, на 80 километров. Там, в горах иудейских, он мог легко спрятаться. Там его и настиг Бог. Ночью. Во сне. Мы не знали бы всё это так точно, если бы он месту своей первой встречи с Богом не присвоил неизгладимое имя: Вифлеем, то есть Дом Божий.
В нашем рассказе из незапамятных времён израильских праотцов мы встречаем спящего Иакова. Вероятно, это известнейшая в мировой литературе история о сновидениях. Мы читаем в книге Иова 33: «Во сне, в ночных видениях, когда сон сходит на людей, тогда Бог открывает ухо человека». Иаков не может воспрепятствовать этому, ведь он спит. Но у Бога есть доступ к нам тогда, когда мы спим. Он говорит в сокровенных тайниках нашей души. 

Вторично Иаков встретится со своим Богом тоже ночью. Много лет спустя, когда он возвращался домой, чтобы просить прощения у своего брата Исава. Тогда Бог снова встретит его ночью, у потока Иавок. Оба места сновидений находятся на расстоянии 60 км друг от друга. Там Иаков тоже дал название месту встречи: Пенуэл, то есть «Лицо Бога». Бытие 32. У Иавока Иаков борется с совершенно неизвестным ему «человеком». Только в конце он замечает, что это, пожалуй, Бог или один из Его могучих вестников, который повредил ему бедро до хромоты, но он его не отпускает, пока тот не благословит его. Это был уже не сон, но ночное переживание. 

Особенностью первой встречи с Богом было чудо божественного предсказания. Чудо и неподдельное удивление. Огромная вина обременяла Иакова. Какой бесчестный обман он совершил! Теперь Бог повелел ангелам спуститься по этой удивительной небесной лестнице к отцу-обманщику и похитителю наследства. 
А сверху появляется Сам Бог с обещанием защиты и охраны, с предсказанием благословения для Иакова и его потомства. Пойми, кто это может! Уже одни эти ветхозаветные рассказы являются чистейшим евангелием: «Если мы неверны, Он пребывает верен, ибо Себя отречься не может» (2 Тим. 2:13). Так позже напишет Павел.
Если вы, точно так же как и я, не понимаете действование Бога, тогда это хорошо. Никто не может понять Бога, как Он действует. Бог всегда таков как Он есть, или совершенно и ошеломляюще другой. Надо настроиться на это. 

Французский дипломат Поль Клодель (1868-1955) в своей любовной драме «Шёлковый башмачок» писал: «Даже на кривых строчках Бог пишет прямо», «Самое худшее сбывается не всегда». Таков его собственный опыт. На наших искривлённых и изогнутых линиях жизни Бог всё-таки осуществляет Свои планы. Более того: даже человеческий эгоизм Бог употребляет для получения благословения.
Бог добивается Своего. Теперь мы видим, что сновидение может быть чем-то большим, чем просто материалом для фильма в жанре фэнтэзи. Божье прощение - это больше, чем просто извинение , как будто вы кого-то нечаянно толкнули. Прощение - это творческий акт, производящий перемены. Проклятие должно стать благословением! Вина должна найти путь в новую жизнь. Для Бога старая жизнь не помеха. Божье милосердие не связано с человеческими делами. Мы должны прилепиться к Нему, как делал это Иаков. Его планы спасения больше любой нашей вины. Нужда не может быть больше помощника! Наша жизнь не должна быть сплошной уплатой долгов. Нашей бедной и короткой жизни не хватит на это. 

Когда Иаков проснулся, он понял: «Господь присутствует на этом месте, и я не знал этого». Пожалуй, это нередко случается и в нашей жизни: Господь уже присутствовал здесь, прежде чем мы догадались об этом. 
Когда Ты ищешь грех мой,

Бегу к Тебе я от Тебя,

Исток, в который я впадаю,

Далёк Ты мне и близкий для меня.

Куда бы я ни шёл и чтоб, ни делал,

иду к Тебе я от Тебя;

И обе, даль и близость,

Все дома у Тебя.

Мои шаги - к Тебе и от Тебя,

Ты – путь и отдых мой,

Ты – всё: и суд, и милость,

Ты – всё во всём всегда!

Шалом бен Хорин (1913-1999)
  (Прозаический перевод)
Счастливый конец ночной истории Иакова 

Мы не хотим оставить вас в неведении о второй ночной истории Иакова. Бог обещал беглецу Иакову сохранить и благословить его, и это всё исполнилось. Но Иаков не хотел провести небезопасный остаток своей жизни с чувством вины. Он хотел примириться со своим братом-близнецом Исавом. Это доброе намерение. И Бог поддержал его в этом. Прощение и примирение всегда хорошо. 
Борьба у потока Иавок - это не сон. Она была для него реальной и ощутимой. В конце концов, он должен был признать себя побеждённым. Бог для него был слишком велик. Каждая встреча с Богом является обретением себя самого. Встреча с Богом - это не просто приятное или болезненное переживание, как было с Иаковом, который должен был продолжать путь с тяжёлой травмой и хромая. Но так бывает всегда: встречаясь с Богом, не остаются без ран. Тем не менее, это было для него благословением. 

Встреча с Богом - это всегда также и призвание. Возможно, оно относится к прежнему пути или к прежнему месту. Возможно, оно относится к родине, а может, как раз и нет. Родина там, где Бог. А где Его нет? 

Что рассказывал Иаков друзьям вечером у бивачного костра? Будет ли он говорить детям, что жизнь наносит раны? Что Бог причиняет раны и врачует их?
Шрамы на теле - это знаки прошлых ударов и ран, причём не имеет значения, как они появились. Наша душа также может быть покрыта багровыми шрамами, знаками внутренней борьбы и поражений. В борьбе Бог бьёт нас (Иер. 20:7), но в конце принимает нас в славу (Пс. 72:24), затем с состраданием и уважением утирает нам слёзы (Ис. 25:8; Откр. 7:17; 21:4). Какой удивительный Бог!!!
Аминь                                                 + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 455]
