	21 Вс. п.тр. 5 ряд 20.10 2013 зел.
	Воскресная тема: Духовное всеоружие
	Иоанна 15, 9-12

PN462


	Как возлюбил Меня Отец, и Я возлюбил вас; пребудьте в любви Моей. Если заповеди Мои соблюдёте, пребудете в любви Моей, как и Я соблюл заповеди Отца Моего и пребываю в Его любви. Сие сказал Я вам, да радость Моя в вас пребудет и радость ваша будет совершенна. Сия есть заповедь Моя, да любите друг друга, как Я возлюбил вас. 


Что будет завтра?
Однажды к Иисусу пришёл богатый юноша, желая узнать, что ему сделать, чтобы унаследовать жизнь вечную. Он уже многое понял, ибо он знал, что после этой жизни следует продолжение. Многие сегодня в это уже не верят. Не то, чтобы они удовольствовались одной лишь этой жизнью - этого им кажется мало, но вот, что ещё кроме этого? Мы знаем или можем себе представить, что если у этой жизни есть продолжение, то должно быть и условие, которое необходимо выполнить, если мы хотим туда попасть. Там господствуют другие масштабы, чем здесь на земле. Жизнь быстро проходит. И смерть проходит. А что потом? 

Пастор пытался напомнить одному пожилому человеку о смерти и о необходимости быть к ней готовым. Тот лишь ответил: «О, господин пастор, поживём - увидим, не так ли?» Тот юноша из Матфея 19 не был столь легкомысленным. Он непременно желал получить после смерти вечную жизнь. Но что же он должен был сделать, чтобы попасть туда?

Умер не завещатель, как бывает обычно, но умереть должен был наследник. Дарящий нам жизнь вечную снова воскрес и жив. Желающий обрести жизнь вечную должен прежде умереть с убеждением, что он её получит. Задавая свой вопрос, богатый юноша сам же на него и ответил.

Ты ничего не можешь сделать, вечную жизнь ты можешь лишь унаследовать. Но чтобы наследство открылось, должен прежде умереть оставляющий его. Ради наследия вечной жизни воскрес Иисус. Теперь тебе ничего не надо делать. Теперь ты всё получаешь в подарок. В церкви Иисуса одни наследники, много богатых наследников. Всё, что мы имеем, подарено и унаследовано.

Это особенно касается тех, которые уже давно посещают собрание. То, что и ты тут, - это не твоя заслуга. Если ты теперь можешь утверждать, что веришь в Бога, то ты всё же должен признать, что тебе это было подарено. Часто мы мним, будто бы мы совершаем покаяние, что мы сами по себе уверовали в Бога, но Писание говорит: «Никто не может назвать Иисуса Господом, как только Духом Святым». 1 Кор. 12:3. Бог Дух Святой сподобил тебя уверовать. То, что ты сегодня ещё стоишь в вере, является делом Духа Святого. Делом Святого Духа будет и то, что ты однажды достигнешь цели твоей веры. 
Из побуждений любви
Это самая сильная мотивация. Сколь многого было достигнуто, когда к делу приступали с самоотверженностью и любовью. Маленькие повседневные вещи удаются нам лучше, если мы делаем их с любовью. Но и воплощение проектов всей жизни требует полной самоотдачи. С любовью ухаживают за больными для того, чтобы они выздоровели или по крайней мере утешились. Из любви родители готовы жертвовать массой времени и сил для того, чтобы дети вырастали с надеждой. Благодаря любви прекращались многие ссоры и между народами мог установиться мир. Любовь есть большой клад, но состоит он из мелких монет. Чего только не делают ради любви (ради противоположного ей, конечно, тоже, но об этом мы сейчас говорить не будем). Любовь всегда стремится к целостности, к полной отдаче. Мы ищем подходящий подарок, планируем долгожданный отпуск, поджидаем подходящего момента, ловим взгляд другого, ищем его общества, радуемся, когда ощущаем его запах. Я не могу насытиться общением с другом, его разговор не обременяет меня, его благое молчание не мешает мне. Такова любовь.
Именно так мы должны представить себе любовь Небесного Отца к своему Сыну на небесах - сплошное блаженство и гармония. Вынужденный перерыв этой сердечности и единства был необходим. Снова же из-за любви. Любви к нам. И Сын был послушен из-за любви к Отцу и любви к нам. Так сильно любит его Отец, так сильно любит отец и нас. Любовь: «быв послушным даже до смерти, и смерти крестной». (Фил. 2:8)
Тёте было жаль маленького мальчика, которому так высоко приходилось задирать голову вверх, чтобы поглядеть на своего большого брата. «Что же ты делаешь, когда тебе хочется ему что-то сказать?» - спросила она мальчика. Он ответил, нисколько не смущаясь: «Тогда он наклоняется ко мне». Именно таков и Бог. Когда мы хотим Ему что-то сказать, «Он наклоняется к нам». Бог ни на миг не упускал Своего Сына из поля зрения. «Я соблюл заповеди Отца Моего и пребываю в Его любви». Из Любви.
Иисус любим своим отцом 
Похоже на прописную истину. При этом очень достоверную. Поищем-ка то же самое в других религиях, где Бог любит своего Сына так, как это можно сказать лишь о живом Боге. Мы, естественно, рассуждаем об этом по-человечески, ведь как иначе мы смогли бы понять то, чем был побуждаем и водим Иисус. Как возлюбил меня мой Отец. В этом заключён великий личный опыт. "Отец возлюбил меня, и Он любит меня по-прежнему. И так будет всегда». Всё естество Бога есть любовь. Библия говорит об этом совершенно недвусмысленно: «Бог есть любовь». 1 Ин. 4:8б. Во всей своей сущности Бог является любовью. Так любит Он Своего Сына, Который есть частью Его Самого. От всего сердца, таким знал Сын Своего небесного Отца. Он никогда не был разочарован Своим небесным Отцом. Одна лишь любовь и чистота, истина и справедливость, мир и сила. 

Нам следует взаправду приложить усилия и поразмыслить над любовью, которой Отец любил Своего Сына. Конечно, мы говорим об этом по-человечески, но ведь только так мы сможем понять совершенную любовь Отца. Только так мы сможем вообразить себе ту атмосферу, в которой пребывал Иисус прежде своего сошествия в наш мир. И зачем? «Дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» (Ин. 3:16).
Теперь кто-нибудь скажет: «Неужели любовь проявляется в том, что Иисус должен был сойти на землю с престола Божия? Разве это любовь?» Да, Иисус говорит: «Как возлюбил Меня Отец, и Я возлюбил вас». Да, это та любовь, которой Бог любил Своего Сына, теперь же она предназначена нам. Любовь Отца приходит через Иисуса и к нам. Любовь Божья не заканчивается на Иисусе. Она не иссякает на Нём, но она пришла через Него к нам, снизошла на нас, проникла в нас.
Не более и не менее: «Как возлюбил Меня Отец, и Я возлюбил вас». Библия говорит: «Смотрите, какую любовь дал нам Отец, чтобы нам называться и быть детьми Божиими. Мир потому не знает нас, что не познал Его». 1 Ин. 3:1. Бог видит нас, бедных и слабых грешников, как будто сквозь очки. Они называются Иисус. В Иисусе и через Иисуса мы любимы совершенной любовью.

«Маленькое сердце в нужде» (Х. Шу)

Однажды жило-было маленькое сердце. Оно было тёплым и живым. Оно билось и прыгало себе с радостью. Особенно радостным и воодушевлённым было оно тогда, когда другое сердце приходило навестить его. Однажды наметилось одно важное событие. Сердечко было очень возбуждено. Вокруг него всё суетилось. Сердечко узнало, что будет приём. Высокий гость был в пути.
В трепетном ожидании оно вбирало всё происходящее вокруг. Оно даже немножко увеличилось, стало внимательней и теплее. Потом принесли все эти вещи. Ребёнок сказал: «Радуйся, сердце, смотри, как красив тёмный костюм с белой рубашкой. Я в них как господин, правда?» И сердечко приняло костюм с рубашкой. Оно только порой вздрагивало, когда костюм и рубашка шуршали, а новые туфли стучали слишком громко.
И ребёнок сказал: «Радуйся, сердце! У нас сегодня большой праздник. У нас будет много гостей». Сердечко затрепетало. Ему предстояло вместить весь праздник. Ему стало тесно. Оно было готово выпрыгнуть из груди. «Я так взволновано», - билось в ответ сердечко. 

«Потеснись-ка, сердечко, это ещё не всё!» - сказал ребёнок. И в сердечко плюхнулись наручные часы. Они тикали теперь на перебой с пульсом. Но ужас! Что случилось? Сердечко дико забилось. Отвратительное пятно от соуса расползалось по белой рубашке. Вопреки всем стараниям сердечко не смогло удалить пятно своим стуком. А праздник продолжался.

«Вот это сила! - воскликнул ребёнок. - Слышишь, сердечко?» Громыхая, в сердечко упал Мп3-Плеер. Стало тесно. Часы обиженно подвинулись и продолжали гневно тикать. Сердечко пришло в смятение. слушать ему теперь тиканье часов или ритм музыки? Ещё многие вещи должны были найти место в сердечке. Правда, многим было позволено лишь заглянуть на минутку с тем, чтобы тут же исчезнуть. Места просто не было: книга СD, Бадминтон и всё остальное должно было ждать. Ещё один только раз произошла перемена. «100, 150, 200, 300, 800», - считал ребёнок. Теперь уже даже гости и пироги не смогли удержаться в сердце ребёнка. Деньги их просто вытеснили, столкнули на обочину. Даже детям известно, как быстро власть денег овладевает сердцем! Тихо! кто- то там ещё хочет войти? 

Сердечко спросило: «Кто там и много ли места нужно тебе?» - «Да! Мне нужно всё место! Мне нужно ТЫ ПОЛНОСТЬЮ!» «Ну вот ещё, кто же ты?» - спросило сердце слегка устало и обессилено. Ему ничего не хотелось. Его стук был похож на удары камней друг о друга. «Я ГОСТЬ! Меня зовут Иисус!»
Но МП3-плеер играл так громко, и часы тикали так яростно, что сердечко ничего уже не понимало. Оно лишь ответило прохладно: «Ну, что же, входи и садись тихо в углу! Но не мешай!» Иисус забился в самый дальний угол. Вещи смотрели на него, воротя нос и думали: «А этому здесь чего?» И Иисус снова вынужден был вспомнить, что у людей и тогда не нашлось для него места, кроме как в хлеву. И Он ждал. 

Пребудьте в любви Моей!
Часто зависит от возраста, какие именно вещи пытаются занять место Иисуса, так что сам Он оказывается на обочине. На небе было не так. И на Кресте было не так. Он хочет, чтобы и в ТВОЁМ сердце было не так. Он один приносит в сердце совершенную и непреходящую любовь. Запомни это!
Затем очень важно удержать обретённую веру. Хорошему началу подобает и хороший конец. Об этом Иисус говорит: «Если заповеди Мои соблюдёте, пребудете в любви Моей». Оставаться и пребывать в любви означает вполне практическую сторону. И только её мы видим. Но её мы и должны видеть. «Сие сказал Я вам, да радость Моя в вас пребудет, и радость ваша будет совершенна».
Аминь                                           + Фолькер Е. Зайлер [Ред. 462] 
