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15 И ныне, Господи Боже наш, изведший народ Твой из земли Египетской рукою сильною и явивший славу Твою, как день сей! согрешили мы, поступали нечестиво. 16 Господи! по всей правде Твоей да отвратится гнев Твой и негодование Твоё от града Твоего, Иерусалима, от святой горы Твоей; ибо за грехи наши и беззакония отцов наших Иерусалим и народ Твой в поругании у всех, окружающих нас. 17 И ныне услыши, Боже наш, молитву раба Твоего и моление его и воззри светлым лицем Твоим на опустошённое святилище Твоё, ради Тебя, Господи. 18 Приклони, Боже мой, ухо Твоё и услыши, открой очи Твои и воззри на опустошения наши и на город, на котором наречено имя Твоё; ибо мы повергаем моления наши пред Тобою, уповая не на праведность нашу, но на Твоё великое милосердие. 19 Господи! услыши; Господи! прости; Господи! внемли и соверши, не умедли ради Тебя Самого, Боже мой, ибо Твоё имя наречено на городе Твоём и на народе Твоём.
Большинство церквей в Германии, особенно лютеранские, отмечают в этот день Воскресенье Израилья. Поэтому сегодняшний текст обращает наш взор на Израиль. Обычно это делают средства массовой информации, телевизор, например, или газеты. Ежедневно что-то сообщается о политической и общественной жизни Израиля.
Что для нас Израиль -— яблоко раздора или зеница ока?
Израиль — яблоко раздора для народов. За этот маленький народ бьются великие народы мира. Кто признаёт правоту Израиля, тот рискует остаться, например, без нефти. А кто Израиль презирает или, более того, считает его врагом, тому придётся иметь дело с Богом, ибо Израиль — «зеница ока Божьего». (Зах. 2:8)

В Евангелии от Луки 19:43 сказано, что враги Израиля разрушат город Иерусалим, сравняют его с землёй, не оставив камня на камне. Именно так и случилось. В 70-м году н.э. город был полностью уничтожен римским полководцем Титом. Иудеям запрещалось под страхом смертной казни даже переступать черту города, которого собственно уже и не существовало.
В том году стало ясно, кто враги Израиля, и чего они добивались. А весь остальной мир смотрел на это и потирал руки. Подобное уже случилось в августе 587 г. до н.э., когда царь вавилонский Навуходоносор распорядился сжечь город до тла и жителей его превратить в изгнанников. Другие народы тоже тогда радовались, что их самих пощадили. «Поделом же досталось евреям! Их пророки давным-давно уже предсказывали, а они всё не хотели слушаться». Так рассуждать могут только безбожники. Как будто бы Богу хотелось Свой собственный народ уничтожить, а другие народы пощадить по их самоправедности.
Иерусалим был потерян
В 4-м Царств 25:8-12 мы читаем: В пятый месяц, в седьмой день месяца, то есть в девятнадцатый год Навуходоносора, царя Вавилонского, пришёл Навузардан, начальник телохранителей, слуга царя Вавилонского, в Иерусалим и сжёг дом Господень и дом царя, и все домы в Иерусалиме, и все домы большие сожёг огнём; и стены вокруг Иерусалима разрушило войско Халдейское, бывшее у начальника телохранителей. И прочий народ, остававшийся в городе, и перемётчиков, которые передались царю Вавилонскому, и прочий простой народ выселил Навузардан, начальник телохранителей. Только несколько из бедного народа земли оставил начальник телохранителей работниками в виноградниках и землепашцами.
Помилование остатка
История Иерусалима должна была ещё раз начаться заново. И это происходило с горстки людей низкого происхождения — виноградарей да землепашцев. Нам остаётся только удивляться тому, как Бог вершит историю. Он использует не всех. Самые лучшие и благородные, знать и священники должны были ободрять народ в Вавилоне и поддерживать в нём веру. И все они делали это по-разному. Одни сдавались и на вербах посреди его повесили ... арфы (Пс. 136:2), другие же призывали народ к ходатайствованию: «И заботьтесь о благосостоянии города!» (Иер. 29:7).
Сохранение богослужения
В те тяжёлые времена всё начиналось с маленьких домашних собраний, позже можно было строить молитвенные дома. Эти Божьи здания назывались синагогами, которые в течение недели служили школой для поддержания родного языка, культуры и религии, а по субботам превращались в место собрания евреев. С того времени израильтян стали называть иудеями. Этот обычай сохранился и по сей день. В наше время по всему миру иудеи встречаются в синагогах, читают и излагают Писание, молятся и ждут Мессию.

Традицию синагоги евреи принесли с собой из изгнания на родину в Израиль и остались ей верны, прежде всего фарисеи, которые считали себя наравне с книжниками и раввинами хранителями Закона. Слово о Мессии было им настолько важно, что они ежедневно его исследовали и, в конце концов, были до такой степени помешаны, что даже не заметили Его, когда Он жил среди них, и отвергли Его, когда Он во плоти стоял перед ними. Однажды Он сказал им: Исследуйте Писания, ибо вы думаете чрез них иметь жизнь вечную; а они свидетельствуют о Мне. Но вы не хотите прийти ко Мне, чтобы иметь жизнь. Ин. 5:39-40.
Таким образом, неважно, как много и тщательно мы штудируем Библию и как долго мы ищем Иисуса. За Него необходимо ухватиться, когда Он лично стоит перед тобой и говорит, может быть, именно сейчас, на этом месте.

Понимание веры
Пророк Даниил тоже страдал от безбожия своего народа. Ему также было нелегко в плену исповедовать Бога, но он делал это. Он шёл на риск. Нам хорошо известны истории о чудесном Божьем избавлении во рву со львами (Дан. 6:27) или в раскалённой печи (Дан. 3). Ему приходилось рисковать. И он не знал заранее, будет ли его мужество вознаграждено или наказано.

Мы воспеваем смелость Даниила, но знаем ли мы и о том, как ему приходилось отвечать и каяться за прегрешения своего народа? Мы слышим его молитву: Согрешили мы, поступали нечестиво. Господи! по всей правде Твоей да отвратится гнев Твой и негодование Твоё от града Твоего, Иерусалима, от святой горы Твоей; ибо за грехи наши и беззакония отцов наших Иерусалим и народ Твой в поругании у всех, окружающих нас. 
Он не оправдывается за себя самого и не говорит, что слишком молод, чтобы нести наказание за грехи отцов. Он был евреем. Он страдал как еврей и верил как еврей. Он верил в живого Бога, спасающего из огня и пасти льва и направляющего сердца, как потоки вод. (Пр. 21:1). Прежде всего ему было совершенно ясно: Если есть помощь и спасение от смерти, то заключаются они только в одном — в милостивом Боге! И потому молился великому Господу — Богу пощады и милосердия.
Молитва веры
Он не ныл и не жаловался перед Богом, а просил с полным осознанием вины и одновременно смело полагаясь на милость Божью. Ибо мы повергаем моления наши пред Тобою, уповая не на праведность нашу, но на Твоё великое милосердие. Что было бы больше (если бы мы были в состоянии это как-то измерить)  — наша праведность или великое Божье милосердие? Об этом знает каждый еврей да и у нас любому ребёнку должно быть известно: Божья милость бесконечно велика, ей нет предела.

Божья милость начинается не с тебя и не на тебе заканчивается. Она целиком и полностью охватывает тебя и меня. Она включает в себя твоего друга и твоего врага. Божья милость подразумевает и верующего и грешника. Божья милость ищет спасения как Израилю, так и всем народам.

На прекрасной могучей сибирской реке уже с утра сидит бывалый рыбак, однако ведро его всё ещё пусто. Ему сегодня ещё ничего не удалось поймать. Как и подобает настоящему русскому, время от времени он смачно ругается. Тут к нему подсаживается маленький мальчик и тоже достаёт свою удочку, насаживает червяка на крючок, забрасывает и тотчас вытаскивает солидную рыбину. Далее продолжается в том же духе. Старый рыбак сердится не на шутку и кричит мальчишке: «Как это у тебя так получается, а?» Мальчик, нисколько не испугавшись, отвечает просто и ясно: «А я молюсь, чтоб они клевали».
Вот такая разница: у старика опыт и сноровка, а у мальца — доверие Богу. «И тогда они клюют». Дело, в первую очередь, не в тебе и не в твоей вере в Бога, а в Боге и Его любви к тебе. Дело не в твоих молитвах, а в Боге и Его силе тебе помочь. В Его воле о тебе и Его благосклонности к тебе.
Опыт веры
Не полагайся на то, что ты христианин, что ты обращён или крещён или на то, что у тебя богопослушные родители, или что ты всегда ходил в церковь. Всё это не в счёт. Доверяй лишь Тому, кто нарёк тебя Своим именем — Христу. Верь в Того, Кто повелел крестить тебя. Принеси свою благочестивую жизнь в благодарность Тому, Кто тебя обратил и наставил на путь истинный.
Не думай, что это были твои родители — нет, это был Бог, в Которого они верили. Не посещение церкви спасает тебя, а именно потому что ты спасён, ты иди в церковь. 
Израиль и все народы, ты и я, мы можем рассчитываться Богом, как евро и центами, как рублём и копейками, ибо мы наречены Его дорогим именем и носим в себе Его прекрасный образ.

Вы когда-нибудь уже видели, как маленький ребёнок тянет к себе голову отца, чтобы прошептать ему что-нибудь на ушко? Приклони, Боже мой, ухо Твоё и услышь! Как ребёнок берёт обеими руками лицо своей матери и поворачивает так, чтобы она внимательно посмотрела на своего малыша. Открой очи Твои и воззри! Точно так же делает молящийся. Взгляни на меня, мой Бог! Услышь меня, Отче. Во мне нет праведности, но будучи Твоим дитём, я имею право просить Тебя. Господи! внемли и соверши, не умедли ради Тебя Самого, Боже мой, ибо Твоё имя наречено на городе Твоём и на народе Твоём.
Молящийся напоминает Богу о Его обещаниях. И над самим молящимся наречено имя Божье, и посему Бог принадлежит молящемуся, а молящийся принадлежит Богу. Имя соединяет их.

Аминь                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 551]
