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	1 И послал Господь Нафана к Давиду, и тот пришёл к нему и сказал: в одном городе были два человека, один богатый, а другой бедный; 2 у богатого было очень много мелкого и крупного скота, 3 а у бедного ничего, кроме одной овечки, которую он купил маленькую и выкормил, и она выросла у него вместе с детьми его; от хлеба его она ела, и из его чаши пила, и на груди у него спала, и была для него, как дочь; 4 и пришёл к богатому человеку странник, и тот пожалел взять из своих овец или волов, чтобы приготовить [обед] для странника, который пришёл к нему, а взял овечку бедняка и приготовил её для человека, который пришёл к нему. 5 Сильно разгневался Давид на этого человека и сказал Нафану: жив Господь! достоин смерти человек, сделавший это; 6 и за овечку он должен заплатить вчетверо, за то, что он сделал это, и за то, что не имел сострадания. 7 И сказал Нафан Давиду: ты - тот человек. Так говорит Господь Бог Израилев: Я помазал тебя в царя над Израилем и Я избавил тебя от руки Саула, 8 и дал тебе дом господина твоего и жён господина твоего на лоно твоё, и дал тебе дом Израилев и Иудин, и, если этого [для тебя] мало, прибавил бы тебе ещё больше; 9 зачем же ты пренебрёг слово Господа, сделав злое пред очами Его? Урию хеттеянина ты поразил мечом; жену его взял себе в жену, а его ты убил мечом Аммонитян; 10 итак не отступит меч от дома твоего во веки, за то, что ты пренебрёг Меня и взял жену Урии хеттеянина, чтоб она была тебе женою. 13 И сказал Давид Нафану: согрешил я пред Господом. И сказал Нафан Давиду: и Господь снял [с тебя] грех твой; ты не умрёшь; 14 но как ты этим делом подал повод врагам Господа хулить Его, то умрёт родившийся у тебя сын. 15 И пошёл Нафан в дом свой. 



В душепопечительстве Божьем
Что делаем мы, люди, с нашей виной? Вину можно отрицать или скрыть, приуменьшить или приписать другим. Это не имеет значения, но таким образом вины никогда не устранишь! 
Сегодня мы рассмотрим историю, которая ясно говорит нам о том, как человек пытался скрыть свою вину и всё предать забвению. Это был Давид, великий царь Израиля. Он свернул с прямого пути, потому что отделился от общения с израильским народом. Каждое лето его армия уходила в поход и пыталась завоевать новые земли и взять добычу. Царь, как правило, «подавал пример»; если не впереди, то по крайней мере в рядах. Этим летом Давид был слишком ленив. Он оставил на произвол своих отважных и просто остался дома. 
Человек, отвергающий воинскую службу, твёрдо уверен, что это не может быть правильным, — каждое лето уходить в поход, захватывать добычу, насиловать женщин и убивать людей, уводить в рабство и грабить. Но это позор, когда царь оставляет своих солдат и подчинённых. Это подрывает моральный дух армии, смущает людей и подрывает авторитет царя. Если бы Давид был при деле, в своей армии, он бы знал, чему надлежит быть. Но так как ему было скучно дома, то было достаточно малейшего соблазна, чтобы впасть в искушение. Так и произошло. Пословица говорит: «Праздность есть корень всякого зла!»
Через некоторое время после интриги Бог посылает пророка Нафана. Он должен пойти к своему царю как раз тогда, когда он в воротах вершит суд и произносит приговор. Это было нелегко, потому что Нафан знал о грехе Давида, другие тоже, но они все молчали, а он должен был говорить. Это могло стоить ему головы. Если бы он просто пошёл и сказал: «Царь Давид, не тебе судить других. Мети мусор вначале у своих дверей», наверняка, всё пошло бы не так, как надо. Но Нафан был умён. Он рассказывает «высокому суду» историю о том, как могло бы произойти. Богатые и могущественные таковы, что они относятся к слабым без всякого участия. Даже для Давида, который многое повидал, это было слишком: «Этот коррумпированный человек, он действительно берёт у бедняка его единственную овцу, когда у него достаточно собственных. Такая несправедливость должна быть наказана, причём строго, чтобы все видели, что так поступать нельзя». Да, так реагирует праведный царь, помогающий бедным. 
«Ты тот человек!»
Давид хотел отстаивать заповеди Божии и ценности своего народа. Этого было недостаточно — возместить украденное в четырёхкратном размере, как это было принято. Нет, этот человек должен быть предан смерти, потому что он действовал так крайне бесчеловечно. Когда Давид по-настоящему разошёлся, пророку Нафану оставалось лишь сказать: «Ты тот человек!» 
Теперь Давид остался один, наедине со своим чувством вины, в одиночку перед Богом, наедине со своими вельможами. Что ему оставалось делать? Он сделал правильно. Он сказал: «Я согрешил перед Богом!» Но мы же знаем, что он только с Вирсавией совершил прелюбодеяние. Секс до брака или в дополнение к браку, как гласит седьмая заповедь, есть «прелюбодеяние». В то время это было обычным делом, что великий человек имел несколько жён. У Давида уже было несколько жён. Для чего ему обязательно нужна была ещё и Вирсавия? Кроме того, она уже принадлежала Урии. Почему он должен был забрать у этого человека его единственную жену? Давид находился не на своём месте и не владел собой. Он был не свободен, чтобы по-царски и великодушно сказать себе «нет». Он хотел всё и притом сразу. И эту женщину он хотел тоже. Но позже он не сказал в своём признании, что он согрешил с Вирсавией. Это тоже. Он не сказал, что он согрешил против Урии. И это тоже. Он сказал: «Я согрешил против Бога!» Всякий грех есть грех против Бога. И часто против людей. 
Что есть грех?
Если прелюбодействуешь? Если крадёшь? Если убиваешь, как Давид приказал убить Урию? Если лжёшь? Нет, это всё — «последствия греха» и «результат греха».
В Древней Греции лучники измеряли расстояние между целью и фактическим попаданием в «hamartia» (хамартия). Юноши, которые должны были помогать лучникам и собирать стрелы, объявляли результат: «Hamartia! — Мимо! — Промахнулся!» Тогда не имело значения, сильно промахнулся или чуть-чуть: Мимо есть мимо! Не попал значит не попал: «Hamartia!» Это означает «грех»! Промахнуться мимо цели — это грех. Промах-нуться в исполнении заповедей Божьих значит промахнуться мимо цели! Это грех! Как часто мы промахиваемся! «Hamar-tia!» — это лгать и воровать, прелюбодействовать в браке и вне его, грешить в грубой форме или иногда только в похотливых мыслях. Один ненавидит и убивает кого-то в своих мыслях, а другой делает то же самое на самом деле. Реальный грех или в мыслях, упущения или искушения ко греху — это всегда мимо цели. «Hamartia!» — и всегда это касается тебя и твоего Бога!
«Что нам делать?»
Это единственно правильный вопрос. Что мы должны делать в свете того факта, что мы не проводим ни одного дня без того, чтобы снова не промахнуться мимо цели? «Что нам делать?» Хочу это выразить словами Лютера: «Покаяние значит вернуться в распростёртые объятия Божии. Это также означает осознать свои грехи, искренне признаться в них перед Богом и в некоторых случаях также перед людьми, раскаяться в грехах, возненавидеть грех, оставить его и ходить в обновлённой жизни по вере в Иисуса Христа».
Мы можем делать это в каждом богослужении. Это означает тихую молитву, когда я ещё стою и пока не занял своё место. Затем это тихая молитва во вступительной литургии. Часто она формулируется так, что мы признаём себя грешниками и просим о прощении. Но всегда мы говорим в молитве «Отче наш»: «... и прости нам долги наши!» Вот почему так важно оставить работу в воскресенье и пойти в церковь. Это способ, помогающий нам совместно просить Бога о прощении наших грехов, потому что мы знаем, что мы в наших промахах и грехах всегда виноваты перед Богом.
Но в таком случае не бывает рядом пророка Нафана, который бы сказал: «и Господь снял [с тебя] грех твой; ты не умрёшь!» Сегодня это может быть пастор или проповедник, который тоже может произнести во Имя Бога: «Всемогущий, вечный Бог, смилостивился над нами во Христе Иисусе и прощает нам ради Него все наши грехи. Он также даёт нам благодать, чтобы исправить нашу жизнь и получить жизнь вечную». 
В этот момент происходит прощение
Не во время принятия таинства причастия, как многие думают, но, уже прежде, в исповеди и отпущении грехов происходит прощение. Каждый, кто искренне принял участие в общей исповеди и произнёс исповедание греха, может в тот момент и с этого момента радоваться о прощении всей его вины. И вся община произносит: «Аминь!», что значит: «Да будет так!»
После обещания благодати следует Вечеря Господня 
Значит тот, кто так попросил прощения своей вины и ему было высказано прощение во Имя Бога, тот имеет право на получение причастия. Но, если кто свой грех и вину не осознал и не сожалеет об этом, кто искренне не просил о прощении, на том грех остаётся, ему ничего не прощено, тот, в принципе, не имеет права идти к причастию, потому что он, человек, который остаётся в грехе, недостоин «тела и крови Иисуса» и принимает их себе в осуждение. Такое бывает в богослужении. 
Вот почему наше место каждое воскресенье в церкви. Есть у вас кто-нибудь дома, кому можно признаться в грехах? Есть у вас кто-нибудь дома, кто уполномочен произнести вам во Имя Иисуса прощение грехов? Существуют ситуации, когда мы одни или изолированы, например, в больнице или больные дома, по необходимости на службе или в пути, в армии или заключении. Тогда мы вспоминаем с тоской о богослужениях и живём благодатью прежних времён. Но после этого мы стремимся при первой же возможности попасть на богослужение. Иначе мы были бы лицемерами. 
Личное душепопечительство
Такое бывает, во многих случаях без этого не обойтись, так как здесь у Нафана и Давида. Но это исключение и не может рассматриваться изолированно от богослужения церкви. С чувством такта исповедь, отпущение грехов и советы могут практиковаться всеобщим священством. 
Бог прощает нам наши грехи
Это самое прекрасное при исповеди: провозглашение прощения. Царь Давид не мог бы больше показаться перед своим народом. Как бы он мог продолжать вершить право-судие, если бы он сам остался под властью греха и вины? Мы знаем, что он и позже неоднократно впадал в грех. Но он очень правильно молился в своём псалме (50: 3-6.12-14): Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих изгладь беззакония мои. Многократно омой меня от беззакония моего, и от греха моего очисти меня, ибо беззакония мои я сознаю, и грех мой всегда предо мною. Тебе, Тебе единому согрешил я и лукавое пред очами Твоими сделал, так что Ты праведен в приговоре Твоём и чист в суде Твоём. Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый обнови внутри меня. Не отвергни меня от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отними от меня. Возврати мне радость спасения Твоего и Духом владычественным утверди меня. 
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 552]
