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	29 Когда сходил Моисей с горы Синая, и две скрижали откровения были в руке у Моисея при сошествии его с горы, то Моисей не знал, что лице его стало сиять лучами от того, что Бог говорил с ним. 30 И увидел Моисея Аарон и все сыны Израилевы, и вот, лице его сияет, и боялись подойти к нему. 31 И призвал их Моисей, и пришли к нему Аарон и все начальники общества, и разговаривал Моисей с ними. 32 После сего приблизились все сыны Израилевы, и он заповедал им всё, что говорил ему Господь на горе Синае. 33 И когда Моисей перестал разговаривать с ними, то положил на лице свое покрывало. 34 Когда же входил Моисей пред лице Господа, чтобы говорить с Ним, тогда снимал покрывало, доколе не выходил; а выйдя пересказывал сынам Израилевым всё, что заповедано было. 35 И видели сыны Израилевы, что сияет лице Моисеево, и Моисей опять полагал покрывало на лице своё, доколе не входил говорить с Ним.


Преображение

Из Библии мы знаем, что Бог дал такие «сияющие лица» только двум людям: Моисею и Иисусу. 

О «сияющем лице» Моисея мы услышали как раз в тексте проповеди. И увидел Моисея Аарон и все сыны Израилевы, и вот, лице его сияет, и боялись подойти к нему. Ст. 30. О «сияющем лице» Иисуса мы читаем в Матф. 17:2: И просияло лице Его, как солнце (Матф. 17:1–13; Лук. 9:28–36).
Не случайно, что Бог дал как раз этим обоим людям такое неземное сияние. В сравнении Моисея с Иисусом раскрывается величайший план Божественного спасения. Мы можем сопоставить два ряда понятий:

· Моисей и Иисус, 

· Гора Синай и гора Преображения, 

· Страх израильтян и страх апостолов, 

· Каменные скрижали со Словом Божьим и Слово Божье, ставшее плотью, 

· Закон и Евангелие,

· Ветхий и Новый завет.

Всё это написано на обоих «сияющих лицах», если мы руководствуемся Словом Божьим.

К сожалению, мы не можем достоверно представить себе ни одно, ни другое даже посредством самой богатой фантазии. Одно уже «сияющее лицо» Моисея было бы достаточно интересным. Но, вероятно, нам больше всего захотелось бы увидеть Иисуса, как это в то время могли узнать на собственном опыте три апостола на горе Фавор (Матф. 17:1–9). 

Также мы читаем о Моисее, что он желал увидеть лицо Бога, Который призвал и вёл его. Исх. 33:18–23: Моисей сказал: покажи мне славу Твою. И сказал Господь: Я проведу пред тобою всю славу Мою и провозглашу имя Иеговы пред тобою, и кого помиловать – помилую, кого пожалеть – пожалею. 

И потом сказал Он: лица Моего не можно тебе увидеть, потому что человек не может увидеть Меня и остаться в живых. И сказал Господь: вот место у Меня, стань на этой скале; когда же будет проходить слава Моя, Я поставлю тебя в расселине скалы и покрою тебя рукою Моею, доколе не пройду; и когда сниму руку Мою, ты увидишь Меня сзади, а лице Моё не будет видимо. Был ли разочарован Моисей? Или он был удовлетворён ответом? [читай также: Рим. 9:15].

Слава
О том, что Иисус и Евангелие имеют намного большую славу, чем Моисей и Закон, апостол Павел учил при взгляде на сияющее лицо Моисея. Он писал коринфянам: Если же служение смертоносным буквам, начертанное на камнях, было так славно, что сыны Израилевы не могли смотреть на лице Моисеево по причине славы лица его преходящей,  – то не гораздо ли более должно быть славно служение духа? (2 Кор. 3:7–8).

В своём Евангелии Иоанн позже написал: И Слово стало плотию, и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу, как Единородного от Отца. Иоан. 1:14.

Своё первое письмо Иоанн начинает так: О том, что было от начала, что мы слышали, что видели своими очами, что рассматривали и что осязали руки наши, о Слове жизни, – ибо жизнь явилась, и мы видели и свидетельствуем, и возвещаем вам сию вечную жизнь, которая была у Отца и явилась нам, – о том, что мы видели и слышали, возвещаем вам, чтобы и вы имели общение с нами: а наше общение – с Отцем и Сыном Его, Иисусом Христом. И сие пишем вам, чтобы радость ваша была совершенна. 1 Иоан. 1:1–4.

Апостол Иоанн в своём видении на острове Патмос ещё раз увидел яркое сияние лица Иисуса. Он написал в книге Откровения: Глава Его и волосы белы, как белая волна, как снег; и очи Его, как пламень огненный; и ноги Его подобны халколивану, как раскалённые в печи, и голос Его, как шум вод многих (Откр. 1:14–15).
Божественное сияние лица Моисея через некоторое время угасало. И апостолам на горе Фавор было сказано об Иисусе: Никому не сказывайте о сем видении, доколе Сын Человеческий не воскреснет из мёртвых. Матф. 17:9.  Всему есть своё время. Всему есть своя причина. 

Павел сказал об этом так: Теперь мы видим как бы сквозь тусклое стекло, гадательно, тогда же лицем к лицу. 1 Кор. 13:12а. Иногда Бог кладёт сверху покрывало, тогда мы не видим, когда это и где это. Но иногда Бог убирает покрывало, чтобы мы увидили и узнали, какой Бог и как Oн действует. Всему своё время. Всему своя причина. 

Для молодого сотрудника Тимофея это должно было быть утешением, когда Павел писал ему: Единый имеющий бессмертие, Который обитает в неприступном свете, Которого никто из человеков не видел и видеть не может. Ему честь и держава вечная! (1 Тим. 6:16). Как хотелось бы Тимофею однажды увидеть Иисуса, но он никогда не встречался с Ним. Всё же Тимофей мог радоваться славе Божьей, ибо слово Господне право и все дела Его верны. Пс. 32:4).
Под «славой Божьей» мы подразумеваем чаще всего то, что мы не можем видеть, так как мы – люди. Мы думаем, это что-то таинственное и непостижимое. И мы считаем себя недостойными. Мы также думаем, что слава зависит от наших собственных усилий. Мы думаем, что увидим славу Божью только в будущем. Да, слава Божья ещё только ожидается, но каждый, кто отдал свою жизнь Иисусу, увидит, как этот Господь уже сегодня шаг за шагом осуществляет Свою власть и славу в нашей жизни и делает её реальной. Да просветит Бог наши очи.

Провозглашать славу Божью
Швейцарский реформатор Жан Кальвин (1509–1564) считается основателем Кальвинизма. Он говорил в его «Церковных установлениях» о трёх измерениях славы Божьей. 
1. Небесная слава Бога

Наши несовершенные чувства не в состоянии постичь неизреченную славу Бога, поэтому она показана нам в образе неба. Слава по существу принадлежит Богу. Бог славен. То, что называется небом, зависит от присутствия славного Бога. Если Он отсутствует, то «и небо далеко». Сияние Его славы является признаком неба. 

Причём Бог не может быть ограничен. Славный Бог не должен соотноситься с потусторонним миром только потому, что Он невидим нами. Ведь мы в изобилии окружены проявлениями видимой славы Божьей. «Везде, где только может видеть глаз, нет ни одной частицы мира, в которой невозможно было бы увидеть хоть какие-нибудь искорки Его славы». (Церковные установления, I 5,1 [главное теологическое произведение Кальвина]). Особенно в человеке, подобии Божьем, хочет Бог-Создатель показать Свою славу, «как в зеркальном отражении». (1 Кор. 13:12а).

Пока мы можем видеть славу Бога только косвенно. Это зависит от нашей человеческой греховности. Ожидая блаженного упования и явления славы великого Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа, Который дал Себя за нас, чтобы избавить нас от всякого беззакония и очистить Себе народ особенный, ревностный к добрым делам (Тит. 2:13–14).
2. Слава посредника

Посредником между Богом и человеком является Его единородный Сын Иисус Христос. Слава показывает нам Его божественность (Иоан. 1:14). «Итак, если ты слышишь, что Божий Сын – это только отражение славы Своего Отца, то подумай, что слава Отца невидима для тебя до тех пор, пока она не просияет во Христе. Хоть Бог – это единственный свет, который должен освещать всех нас, Он может войти в нас только в этом сиянии». (Евр. 1:3). «Христос стал посредником и превратил трон страшной славы в трон милости. … Милость Бога и слава Бога взаимосвязаны. … Для Него нет ничего более существенного, в чём Он хочет прославиться, чем Его благость. (Ефес. 1:11–12). … Наиболее славно Он проявляет Свою силу, когда Он приходит на помощь нашей беспомощности» (Кол. 1:11).
3. Слава детей Божьих 

«Это изумительное дело Божье, что в глиняных и хрупких сосудах живёт упование небесной славы» (Кол. 1:27). «Мы уже имеем блаженное бессмертие и славу» (Ефес. 2:6).
Причём то и другое правильно. «Посредством Евангелия нам сияет свет будущей славы, которую хочет дать Бог» (Рим. 5:2). Но навстречу тому дню мы идём «в ожидании славы Божьей» (Матф. 6:13). Мы пока живём в стеснённых обстоятельствах. Только тогда «Господь примет своих из унижения в славу» (Церк. уст. III 18:4). Между тем мы не должны позволить вводить нас в заблуждение и возложить всё на Бога и Его справедливую волю.

[по Эберхарту Бушу].
Надежда на славу Божью
Нашу надежду на славу Божью мы всегда вкладываем в молитву «Отче наш», которой научил нас Иисус: И не введи нас в искушение, но избавь нас от лукавого. Ибо Твоё есть Царство и сила и слава во веки. Матф. 6:13. 

Аминь
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