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	43 И если соблазняет тебя рука твоя, отсеки её: лучше тебе увечному войти в жизнь, нежели с двумя руками идти в геенну, в огонь неугасимый,
44 где червь их не умирает и огонь не угасает.

45 И если нога твоя соблазняет тебя, отсеки её: лучше тебе войти в жизнь хромому, нежели с двумя ногами быть ввержену в геенну, в огонь неугасимый,
46 где червь их не умирает и огонь не угасает.

47 И если глаз твой соблазняет тебя, вырви его: лучше тебе с одним глазом войти в Царствие Божие, нежели с двумя глазами быть ввержену в геенну огненную,

48 где червь их не умирает и огонь не угасает. 


Отрубать руки, отсекать ноги, вырывать глаза
Как мог Иисус требовать такие жестокие вещи? Я так вовсе не думаю, ведь Он создал всё. Разве калека для Него может быть дороже здорового человека? Наверное, многие читатели Библии уже преткнулись на этом тексте, но так написано в Мф. 5:30, правда, в связи с прелюбодеянием. 
Наш контекст отличается от этого. Здесь речь идёт об искушении в вере, как и в Мф. 18:6-9 и Лк. 17:1-2. Привязать мельничный жёрнов на шею и бросить в море или утопить в колодце – это отнюдь не гуманно. Такое известно нам из ислама или из тёмного средневековья. И мы понимаем это, как наказание, налагаемое на соблазнителя в вопросах веры. 
Что подразумевается под выражением «отрубить руку»? Иисус наверняка не имел в виду, что христианин должен себе в прямом смысле отрубить руку, ногу или вырвать глаз, хотя он и мог основываться на Ветхом Завете: например, Второзаконие 25:11 и далее. Но там это выполняло защитные функции. 
Напротив, Иисус в нашем отрывке текста выражается драматически: «Если что-то мешает тебе войти в грядущее Царство Божие, то лучше действовать решительно и активно, чтобы преодолеть это препятствие, иначе ты упустишь Царствие Божие и погибнешь навсегда». Подумай: Лучше ужасный конец, чем ужас без конца. При определённых обстоятельствах здесь действительно ожидается жертва. 
Нет, ни в то время, ни сейчас это утверждение нельзя применять буквально. Это было бы надругательством над нашим богоданным телом. Ведь люди на Востоке любят образную и красочную речь. Иисус также, чтобы быть понятым, использовал это «ужасное изречение». Наша сжатая, точная речь странна и непривычна для других народов и религий. 
Со всей решительностью Иисус хочет показать, как важно верно следовать вере. Здесь не может быть половинчатости, только или-или. Ничто не должно помешать мне прийти с покаянием к Иисусу. Ничто не должно воспрепятствовать мне слушаться Иисуса во всём. Ничто не должно спровоцировать меня оставить веру. Этого не должно со мной случиться. Поэтому я должен быть готов на жертву и полную самоотдачу. 
Но это не должно произойти и с моим ближним. Вот почему надо остерегаться, чтобы не стать соблазном в вере. Надо останавливать тех, кто разрушает веру ближних. Если ты совращаешь другого к отступлению от веры, то ты должен считаться с жёсткой реакцией Бога. 
«Союз защиты детей»
Однажды Иисус взял ребёнка, поставил его среди слушателей, пообещав великое благословение тем, кто примет такое дитя в Его имя (Мф. 18). Соответственно тех, кто отнимет веру у ребёнка, надо подвергнуть жёстким наказаниям. Им надо отсечь руку, отрубить ногу, вырвать глаз. Кто подаёт плохой пример, тот преграждает ребёнку путь в небеса. Христианская община является настоящим «Союзом защиты детей». 
Это строгое слово относится ко всем родителям. Отец или мать не пользуются такой защитой у Бога, как их ребёнок. Когда ребёнок молится: «Я маленький, очисти моё сердце. Никто не должен в нём жить, кроме одного Иисуса», – то ребёнок подразумевает то, что говорит. И Бог слышит так, как ребёнок молится. Он принимает его, радуется о нём и благословляет такого ребёнка. С возрастом всё больше усиливается влияние окружающей среды. Но мы, христиане и церковь, помним предостережение, указывающее на жернова тем, кто соблазнит одного из «малых сих», лишит веры и унизит его, направив на путь зла. 
Если толковать этот отрывок буквально, было бы непонятно, зачем нужны физические увечья и что они значат. Конечно, Иисус не имел это в виду буквально. Но это очень серьёзное предупреждение в наставлении Господнем, чтобы хранить двери нашего сердца! 
Были времена, когда такие серьёзные слова из Библии воспринимали буквально. Например, в прошлом любое нарушение почтовой тайны было запрещено. Начальник почтового отделения Мэгнэт в Альтдорфе – в первой четверти 19-го века – провинился в этом отношении. Но поскольку он в остальном был очень уважаемым человеком, то его освободили от наказания, но он всю жизнь должен был носить на правой руке небольшую цепочку. Таким образом, он не имел права как свидетель поднимать её в суде. 
Или был обычай делать разрез у основания большого пальца правой руки. Что же означал такой разрез на ладони? Свидетель в суде должен был при даче показаний поднять правую руку и клясться, говорить «правду и ничего, кроме правды, да поможет мне Бог». Поднятие руки в суде позволяло проконтролировать, что у свидетеля не было шрама на ладони, что считалось свидетельством его правдивости и безупречной репутации. Потому что, кто один раз украл и получил в знак этого такую рану, не мог давать показания в суде. 
На этом же основании и сегодня в радикальном исламе вору отрубают руку или, по крайней мере, один или несколько пальцев. Такой человек заклеймён на всю свою жизнь, как вор. Такая практика требуется Кораном, сура 5:39. Там сказано: «Вору и воровке отрубите руки в наказание за то, что они совершили. Это предупреждающее наказание от Аллаха; ибо Аллах Могущественный и Мудрый». 
В исламе вор (снова) наказывается, но также жестоко преследуют, наказывают и даже убивают отступников от веры. Здесь нет места для раскаяния и обращения. Так бывает всегда, когда люди создают религию. 
Ни иудаизм, ни христианство не наказывает за кражу так сурово. Но того, кто соблазнил другого человека к отпадению от веры, особенно «малого», надо наказывать беспощадно. Это окончательный приговор. Тому лучше было бы, если бы повесили ему жерновный камень на шею и бросили его в море. Мк. 9:42. 
Запомни: твой ближний храним Богом. Твой ребёнок под внимательной защитой Бога. Мятежный подросток должен рассчитывать на ваше свидетельство. Современная молодёжь имеет законное право на нашу подлинную веру и нашу образцовую христианскую жизнь.
Вечный огонь 
Об аде сегодня почти ничего не слышно. Но это не значит, что он больше не существует только потому, что мы не говорим об этом. Единственным экспертом, который мог бы рассказать нам кое-что о небесах, был Иисус. Оттуда Он пришёл, туда Он ушёл и оттуда Он придёт, чтобы забрать нас туда. Это утешительная перспектива. 

О противоположной стороне Иисус также говорил, чтобы мы к ней серьёзно относились и заботились о том, чтобы не попасть туда после нашей смерти. Он описал отступничество от веры очень драматично: Он будет ввержен в геенну, в огонь неугасимый, где червь их не умирает и огонь не угасает. Мы не можем себе этого представить, да и не должны. Но мы должны знать, что можно погибнуть навсегда. 
Если твоя рука соблазняет тебя сделать что-то, что не угодно Богу, быстро прими меры, предохраняющие тебя от греха. Ты несёшь ответственность за свои действия. Каждое действие имеет последствия вплоть до вечности. Каждая чашка воды, поданная с любовью, не останется без награды. Мк. 9:41. Мы с удовольствием слышим это, и это должно побуждать нас делать добро. Но наши руки могут также причинить вред самим себе и другим. Мы должны и об этом услышать. И против этого мы должны что-то предпринять. 
Если твои ноги хотят идти путём, который не благословил и не приготовил Бог, быстро прими меры, чтобы вернуться на правильный путь. Ты несёшь ответственность за свой жизненный путь. Каждый шаг веры будет приносить свои плоды вплоть до вечности. «Каждый шаг и каждый миг иди, Спаситель, со мной. Со мной входи и выходи, веди меня домой. И где я есть и что творю, смотри, мой Бог, Отец, за мной». 
Если твой глаз становится тебе проблемой, когда он ищет, что не должен видеть, если он моргает, вместо того чтобы видеть ясно, когда он смотрит косо и вводит в заблуждение других, если глаз твой соблазняет тебя к падению, то быстро прими меры. Иногда нужно закрыть глаза, чтобы не провиниться. Иногда нужно широко открыть глаза, чтобы не провиниться. Иногда глаза должны плакать, чтобы утешился другой. Или ты сам. Иногда глаза должны смеяться, потому что это приятно твоему соседу. И тебе тоже. 

Два актуальных примера предательства Евангелия 
Испанский футбольный клуб Реал Мадрид хочет убрать крест со своего герба, потому что он вступил в спонсорские отношения с одним арабским банком. «Королевские» хотят проявить внимательность к чувствам многих мусульман, которые видят в христианском символе преткновение. (idea, 1.12.2014).
Многие британские школы удалили Марию, Иосифа и младенца Иисуса из их Рождественских постановок. Каждая восьмая школа в связи с секуляризацией общества полностью отказалась от религиозного содержания. Некоторые заменили название Рождество на «Праздник зимы» или другие религиозно и идеологически нейтральные названия. В современных «Рождественских постановках» выступали инопланетяне, панк-эльфы или космонавты. (idea, 3.12.2014).
Вечный Спаситель 
Ведь это не кто иной, как Сын Божий, Иисус Христос, Который хочет своими пробуждающими словами помочь людям. Но что делаем мы? Мы оспариваем и обсуждаем последствия, на которые Он нам указывает, но совсем забываем о том, что Он хочет привести нас на истинный путь и сохранить нас на нём. Иисус хочет дать нам только лучшее. 
Аминь.                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 622]
