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	1 После сего я взглянул, и вот, дверь отверста на небе, и прежний голос, который я слышал как бы звук трубы, говоривший со мною, сказал: взойди сюда, и покажу тебе, чему надлежит быть после сего. 2 И тотчас я был в духе; и вот, престол стоял на небе, и на престоле был Сидящий; 3 и Сей Сидящий видом был подобен камню яспису и сардису; и радуга вокруг престола, видом подобная смарагду. 4 И вокруг престола двадцать четыре престола; а на престолах видел я сидевших двадцать четыре старца, которые облечены были в белые одежды и имели на головах своих золотые венцы. 5 И от престола исходили молнии и громы и гласы, и семь светильников огненных горели перед престолом, которые суть семь духов Божиих; 6 и перед престолом море стеклянное, подобное кристаллу; и посреди престола и вокруг престола четыре животных, исполненных очей спереди и сзади. 7 И первое животное было подобно льву, и второе животное подобно тельцу, и третье животное имело лице, как человек, и четвёртое животное подобно орлу летящему. 8 И каждое из четырёх животных имело по шести крыл вокруг, а внутри они исполнены очей; и ни днём, ни ночью не имеют покоя, взывая: свят, свят, свят Господь Бог Вседержитель, Который был, есть и грядёт. 9 И когда животные воздают славу и честь и благодарение Сидящему на престоле, Живущему во веки веков, 10 тогда двадцать четыре старца падают пред Сидящим на престоле, и поклоняются Живущему во веки веков, и полагают венцы свои перед престолом, говоря: 11 достоин Ты, Господи, приять славу и честь и силу: ибо Ты сотворил всё, и [всё] по Твоей воле существует и сотворено. 



Вознесение
Сегодня, как всегда, через сорок дней после воскресения Иисуса Христа из мёртвых, день памяти Его вознесения на небеса. Оттуда Он пришёл, туда Его всегда влекло, пока по плану Божьему не настал тот день, когда Он вернулся к Отцу на небеса. 

В этих коротких строках описан весь план спасения через Иисуса Христа. При этом множество людей об этом ничего не знают. Никто им не сказал, кто такой Иисус и что Он совершил. Это очень прискорбно, так как эти люди не имеют цели в своей жизни. Неудивительно поэтому, что они не могут распорядиться своей жизнью, к тому же ни во что не верят, за что можно было бы держаться.

Спасение, приобретённое Иисусом Христом для всего мира, теряют также и те, кто уже однажды об этом слышал, но поверить не может. Множество отвлекающих желаний мешает их сердцу найти вечный мир в Боге. Возможно, они этого и хотят, но привыкли жить в неверии и сомнении. Поэтому жаль, так как только знать и признавать – этого ещё недостаточно.

В то время как мы, христиане, радуемся тому, что каждый день множество людей приходит к личной и живой вере в Иисуса Христа, христианам остаётся необъятная задача – нести другим эту весть о спасении чрез Иисуса Христа. Как бы открыть дверь на небеса. Мы не можем заставить верить ни себя, ни других. Зато мы можем веру тормозить или угашать. Так же, как мы не можем дать рост растению, зато можем заглушить, задушить, затруднить его рост, расцвет и плодоношение. Мы являемся Божьими привратниками, надеюсь, не теми, которые дверь закрывают.



Откровение
«Откровение» является открытием чего-то до сих пор сокрытого. Занавес открывается. Дверь открывается. Скрытое становится открытым, «объявляется, открывается и представляется». Откровение Иоанна показывает не только прошедшее, которое осталось непонятным, но направляет наш взор на будущее, которое предстоит. Предстоит потому, что это Его план, и Он этого так хочет. Ничего не происходит случайно.

Ситуация упомянутых общин в Апокалипсисе Иоанна является одновременно важным указателем датировки. Император Домициан (81–96 гг.) с 85 г. заставил называть себя «dominus et deus noster», что означает: «наш Господь и Бог». К концу своего правления он начал подавлять оппозиционеров. Хотя источники не указывают на всеобщие христианские гонения при этом римском императоре, но состояние неуверенности очень хорошо вписывается в представленной в Откровении ситуации во времена его правления.

Отец церковной истории Евсевий Кесарийский (260–340) говорит, что жена двоюродного брата императора была христианкой. Домициан начал гонения на иудеев, затронувшие и христиан, которых выдавали как иудеев. Среди них оказались и внуки Иуды, брата Иисуса. Их привели на допрос к Императору, который спросил их, что представляет собой их вера. После того как они ему объяснили, что Царство Христово «не земное, а небесное», он их отпустил и гонение на христиан прекратил. 

Как раз в это время Бог отворяет дверь. И, как через дверную щель, немного света проникло в мировую историю, и один, в нашем случае апостол Иоанн, получает возможность заглянуть на небеса. Он пишет: После сего я взглянул, и вот, дверь отверста на небе. 

Бог говорит
Адресатами посланий являются «семь общин провинции Азия». Библейская Малая Азия соответствует нынешней Турции. В Откр. 1:11 они перечислены: Эфес, Смирна, Пергам, Фиатира, Сардис, Филадельфия, Лаодикия. Иоанн нёс служение в этих общинах, которые в прошлом были областью миссии Павла. Он обращается в своём послании к каждой из них отдельно. Откр. 2 и 3.
Общины находятся изнутри и отвне в тяжёлой скорби. В такие времена очень хорошо, когда хоть кто-то может правильно оценить положение, знает, что надо делать дальше, может разглядеть цель. И это был Иоанн. Ему Бог отворил дверь на небе, и прежний голос, который я слышал как бы звук трубы, говоривший со мною, сказал: взойди сюда, и покажу тебе, чему надлежит быть после сего. И тотчас я был в духе. И снова и снова он получал поручение: «Пиши!» Он делал это, и результат мы можем читать.
Для многих книга Откровение является «Книгой за семью печатями», как называется часть этой книги в Откр. 5:5. Другие же читают её взахлёб и чувствуют себя уютно среди этих таинственных слов и картин. Ведь можно так много домыслить. Ибо какой-нибудь временный анализ, либо происшествие, либо историческая личность всегда найдётся, которую можно применить к тому или иному высказыванию. Никакая другая книга Библии не предлагает столько противоречий, как Книга Откровения. Это вовсе не значит, что её не надо читать, а это значит, что её надо читать с большой предосторожностью.
Взойди сюда, и покажу тебе, чему надлежит быть после сего. Это нам может показаться неправдоподобным и нереальным, но именно таков Бог. Он Cвоими планами делится со Cвоими друзьями. С патриархом Авраамом в Быт. 18:17, с пророками Божиими, как в Ам. 3:7. Бог открывает и нам Cвои планы, если Он этого желает, если мы хотим Его слушать.
Время скорби
В нашем тексте из главы 4:1-11 мы имеем возможность наблюдать время тяжёлой скорби. Мы можем предположить скорбь во время написания, но в последнее время ещё раз будет такая скорбь, которой никогда не бывало. Может, это уже началось вокруг нас, ибо столько христиан терпят гонения и с такой агрессивностью, как никогда раньше. Гонение – это нормальное состояние церкви Христовой.

Можно было бы подумать, если христиане терпят гонения и церковь Иисуса может собираться тайком, когда их везде презирают и они представляют опасность для мира, что они начнут жаловаться и плакать. Но что мы видим здесь? Прекрасный престол Божий, окружённый величием и могуществом. И вот, престол стоял на небе, и на престоле был Сидящий. И что мы слышим здесь? Хвалу и поклонение: Свят, свят, свят Господь Бог Вседержитель, Который был, есть и грядёт.

Престол
Бог сидит на престоле. Многие народы управляются с престола, что в нашей западной демократии потеряло своё значение. Сидящий на престоле сиял, как чистый яспис и кроваво-красный сардис, озарённый радугой, как светло-зелёный смарагд. 

Двадцать четыре престола, на них властители в белых одеждах и золотых венцах. Не радуга, но молнии, голоса, громы и светильники. Неповторимый сноп искр. Спереди стеклянное море. Как неописуемо красиво и неповторимо! Для нас это всё чуждо и таинственно, но это не что иное, как выражение величия и могущества. Свят, свят, свят Господь Бог Вседержитель, Который был, есть и грядёт.

Евангелие о Любви Божией, жертвенной смерти Иисуса и исполнении Духа Святого представляется в виде четырёх животных новозаветного Слова: ангел для Матфея, крылатый лев для Марка, крылатый телец для Луки и летящий орёл для Иоанна. Этими синонимами, все с крыльями, можно было нести весть, без открытого текста, как и мы, имеем сегодня символы и знаки для фирм и клубов, церквей и общин. Посвящённые знают, что они значат, другие могут спросить или остаться вне. 

Гимн славы в стихах 8 по 11 прославляет Бога как Создателя мира. В главе 5:11–14 прославляют тысячи тысяч Бога как Спасителя. Как прекрасно это должно звучать над кристальным морем! Как прекрасно однажды воспеть и нам со всеми спасёнными. Без труда, не нуждаясь в отдыхе день и ночь. 

Еврейская молитва
Ханна Бен-Елиезер (*1912) пишет о своём отце, пережившем холокост, что он послал ей молитву, которую верующие иудеи во всём мире произносят каждый вечер:

Я прощаю всем, 
Кто меня огорчил и надо мной насмеялся, 
всем, кто по принуждению, 
умышленно, злостно или неумышленно
согрешил против моей личности, 
моего имущества или моей чести
словом или делом.
Никто не должен из-за меня понести наказание.

Эта молитва уже дышит воздухом хрустального моря. Там не будет больше ни горя, ни греха, ни наказания. 

Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 637]
