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	3 Моисей взошёл к Богу [на гору], и воззвал к нему Господь с горы, говоря: так скажи дому Иаковлеву и возвести сынам Израилевым: 4 вы видели, что Я сделал Египтянам, и как Я носил вас [как бы] на орлиных крыльях, и принёс вас к Себе; 5 итак, если вы будете слушаться гласа Моего и соблюдать завет Мой, то будете Моим уделом из всех народов, ибо Моя вся земля, 6 а вы будете у Меня царством священников и народом святым; вот слова, которые ты скажешь сынам Израилевым.



Организованный побег
Когда мы говорим о «побеге», мы наверняка представляем себе огромный хаос, полный переполох, безрассудную беготню и бесцельное покидание привычного места. Но не так было во время исхода израильского народа из египетского рабства. Многие годы они ждали этого момента, молились за это, мечтали об этом и всегда держали наготове сумку со всем необходимым. Но пока не было сигнала, что можно уходить. Так они оставались в ожидании и заготавливали кирпич для домов их хозяев. Оплата труда становилась всё более скудной, а несправедливость всё более невыносимой. «Чем больше беда, тем ближе Бог!» 

И наконец-то пришёл приказ уходить. Он поступил не от Бога, не от Моисея или Аарона. Сам Фараон после десяти казней выгонял народ израильских рабов из страны угнетения. Может, это был Аменхотеп II (1450–1423 до Р. Х.), который отпустил израильский народ в 1446 до Р. Х. Точная датировка вряд ли возможна. Аменхотеп был тираном, которому поклонялись в Египте, как богу. За 430 лет семья Иакова с его двенадцатью сыновьями превратилась в нацию, насчитывавшую более двух миллионов людей. Исх. 12:37–42. 
Через три месяца израильский обоз прибыл к горе Синай. Можно себе представить, как эта масса людей и животных медленно двигалась по бездорожью. Обычно гора, где Израиль мог немного отдохнуть, называется Джебель Мусса. Её высота 2285 метров. Она находится на южной стороне v-образного Акабского залива возле Суэцкого перешейка. У подножия этой остроконечной горы находится равнина, 4 км в длину и 800 м в ширину, на которой мог удобно располагаться народ в течение одиннадцати месяцев. Исх. 19:13.  

Моментальный снимок
Кто начал верить в Бога, тот желает получить благословение от Него для всей своей жизни на пути веры. И он может ожидать это на законном основании, так как обетования Божьи неисчерпаемы. Богу нетрудно исполнить любое желание или просьбу человека. Удовлетворяя любые ожидания нашей веры, Бог никогда не обеднеет. Рука Бога не сократилась на то, чтобы помогать. Терпения и любви у Бога хватит на всех. Его дары велики и чудны, и Он щедро распределяет их. Бог действует всегда точно и своевременно. Израиль был теперь свободен, но полностью зависел от Бога. Это настоящая свобода.

Всё-таки как выглядит Бог? На каком языке Он говoрит? Как можно познакомиться с Ним ближе? В Египте они не могли поклоняться Ему. Во время исхода из Египта Его нельзя было увидеть, хотя Он обнаруживал Себя посредством многих чудес и знамений. Действительно ли Бог невидим? Столп облачный днём и столп огненный ночью. Ведь это было сверхъестественное явление. Выглядит ли Бог таким образом? Исх. 13:17–22. Или это только знак? 

Как это было с обрезанием мужского пола, которое должен был установить Моисей? Знак для Бога? В Египте они не знали этого. Исх. 13:1–8. И как это было с филактериями? Израильские мужчины должны были носить кожаные коробочки на руке и на лбу. Исх. 13:9–16. Всё только знак их послушания.
У горы Синай 
Позади осталось незабываемое время угнетения в Египте. Позади остались все опасности побега из Египта. Позади осталась также ночь страха и ужаса. Это произошло всего три месяца тому назад. Исх. 19:1. И чего только после всего этого не пережили израильтяне? Наверное, некоторые из них начали задумываться: Зачем всё это? И почему именно мы? И почему я принадлежу к этому народу?

В нашей жизни также бывают моменты, когда Бог становится чуждым нам, когда нам кажется, как будто Он где-то далеко от нас, когда все слова призыва кажутся сказанными на ветер. Иногда у нас бывает ощущение, что наша молитва доходит только до потолка. Нам хочется кричать, но мы чувствуем, что это не имеет никакого значения. Там нет никого, кто мог бы услышать. Ни Бога, Которого нельзя увидеть, ни людей, которых можно увидеть, но никого не видно. Что же ещё нам делать? 

Здесь, возможно, нам поможет Асаф. Он был много лет спустя одним из руководителей хора царя Давида. Псалом 72 является его произведением. Как благ Бог к Израилю, к чистым сердцем! А я – едва не пошатнулись ноги мои, едва не поскользнулись стопы мои.

Но всё же псалом заканчивается так: Когда кипело сердце моё, и терзалась внутренность моя, тогда я был невежда и не разумел; как скот был я пред Тобою. Но я всегда с Тобою. Ты держишь меня за правую руку. Ты руководишь меня советом Твоим и потом примешь меня в славу. Кто мне на небе? и с Тобою ничего не хочу на земле. Изнемогает плоть моя и сердце моё: Бог – твердыня сердца моего и часть моя вовек. Ибо вот, удаляющие себя от Тебя гибнут; Ты истребляешь всякого отступающего от Тебя. А мне благо приближаться к Богу! На Господа Бога я возложил упование моё, чтобы возвещать все дела Твои. 
Это всё-таки не упрямство, а мужество веры, чтобы заглянуть за горизонт, чтобы увидеть, где находится Бог, вопреки всяким сомнениям в Его существовании. И как Бог может действовать вопреки всякой видимости, если я даже не понимаю высоту Его мыслей и не понимаю Его необыкновенный способ действия (Ис. 55:8). 

За все опасности и за все болезненные переживания, за всю безысходность раненой душе даётся утешение. Он наш утешитель. Не только утешение Израиля. Это, конечно, тоже, но Он и наше утешение. Как благ Бог ко мне!

Я был удивлён и поражён тем, что мы не читаем о том, как через три месяца после исхода из Египта, народ Израильский заблудился в пустыне. Они пошли из пустыни Рефидим в Синайскую пустыню, так сказать, перешли из одной пустыни в другую пустыню. Может ли это быть руководством Бога? Не ведёт ли Он только от зелёного луга к зелёному лугу, от богатого пастбища на ещё лучшее пастбище? (Пс. 22:2). Это может быть так. Но это может быть также и совсем иначе, так, что Он поведёт из одной пустыни в другую. В таких обстоятельствах мы нуждаемся в утешении и уверенности в Боге ещё больше.

На таких скорбных путях Он хочет быть нашим утешением. Как благ Бог к Израилю! Тем не менее, Его дети не отступают от Него. Как маленький ребёнок. Хотя мать ругает его, но он всё равно бежит к ней на колени. Чтобы понять пути Бога, нам нужно напоминание. Так скажи дому Иаковлеву и возвести сынам Израилевым: вы видели, что Я сделал Египтянам, и как Я носил вас [как бы] на орлиных крыльях, и принёс вас к Себе. Бог ведёт Свой народ из богатого Египта в пустыню. Там Он хочет встретиться и поговорить с ним. «Не забывай всех благодеяний Его», – предупреждает нас Псалом 102.

Божье водительство
Бог ведёт Своих людей, так что у них нет другого выбора, кроме молитвы, если так можно назвать их крики. У них нет никакого другого выбора, кроме как позволить полностью доверится Ему и позволить Ему нести их на руках. 

Орлиные крылья – это символ сильной руки Бога. Оба слова говорят о Его могучем действии. У Бога нет крыльев, как у орла. У Него нет рук, как у человека. Но Бог действует, Бог ведёт, Бог оберегает. Он ведёт к страданиям и выводит из них. Бог ведёт в огонь и выводит из него. При этом остаётся Его цель: Чтобы Я привёл вас к Себе!

Бог может и хочет говорить со Своим народом, если даже Он ведёт его в пустыню. Бог говорит дружелюбно со Своими людьми, если даже они себя чувствуют непонятыми и потерянными. Бог несёт Своих детей на Своей груди (Ис. 40:11). Он несёт их на орлиных крыльях высоко над опасностью, высоко над пропастью. Кому только Бог является утешением!

День нашего несчастья не должен становиться днём траура. Он может стать днём утешения. Я работал больше шести лет в России. Много раз я бывал в опасностях и испытал экстремальные трудности Сибири: зиму, дальние расстояния, опасности, связанные с поездками и среди чужих людей. Когда мне становилось страшно, я молился или пел песню: «Ведь я безопасен в Иисусе. Что ныне мой дух тяготит?» Это не устраняло опасности, но давало мне утешение Израиля. Это была рука Бога, Который поднял меня. Это были орлиные крылья, которые несли меня. Так как Бог сказал через пророка Исаию: Я Утешитель ваш! (Ис. 51:12).

Божье ожидание 
Однако совсем даром ничего не бывает. Всё чего-то стоит или требует. Обетования Божьи также сопровождаются условиями. Он хочет дать всё, но Он также ожидает кое-что взамен: Если вы будете слушаться гласа Моего и соблюдать завет Мой, то будете Моим уделом из всех народов, ибо Моя вся земля, а вы будете у Меня царством священников и народом святым.

Как прекрасно это выражение – «быть собственностью Бога», быть избранным из всех остальных. Полезно знать, что Бог заключил завет, который соединяет меня с Ним. Великолепно, что вся земля принадлежит Ему, со всеми верующими и неверующими на ней. 

Отрадно слышать, что из множества народов Он избрал некоторых быть царями и священниками, быть Его святым народом. К ним Он расположен особенно, но Он и ожидает от них особенного расположения: Если вы будете слушаться гласа Моего и соблюдать завет Мой, то...

Поэтому, если ты нуждаешься в утешении и надежде, если тебе нужна помощь и ответы на молитвы, если ты уже изнемог, тогда ищи слово Божие, прислушайся к Его голосу и следуй Его совету, – ибо будущность [такого] человека есть мир. Пс. 36:37.

Моисей взошёл к Богу 
Если бы это было возможно ещё сегодня! Если бы, да, если бы... Но нам не нужно подниматься на гору, чтобы быть ближе к Богу. Достаточно с верой взглянуть на Него. Пытливо всмотреться в Его слово. Достаточно молитвы. Ведь Бог не удалился. Кто стоит на коленях перед Богом, тот выше всех людей. Вы видели и будете видеть. Я привёл вас к Себе, И Я даю вам жизнь вечную, и не погибнете вовек; и никто не похитит вас из руки Моей. Иоан. 10:28. Так есть и так будет.
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