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	[bookmark: 2][bookmark: 3][bookmark: 4][bookmark: 5][bookmark: 6][bookmark: 7][bookmark: 8][bookmark: 9][bookmark: 10][bookmark: 11][bookmark: 12][bookmark: 13][bookmark: 14]1 Была на мне рука Господа, и Господь вывел меня духом и поставил меня среди поля, и оно было полно костей, 2 и обвёл меня кругом около них, и вот весьма много их на поверхности поля, и вот они весьма сухи. 3 И сказал мне: сын человеческий! оживут ли кости сии? Я сказал: Господи Боже! Ты знаешь это. 4 И сказал мне: изреки пророчество на кости сии и скажи им: "кости сухие! слушайте слово Господне! 5 Так говорит Господь Бог костям сим: вот, Я введу дух в вас, и оживёте. 6 И обложу вас жилами, и выращу на вас плоть, и покрою вас кожею, и введу в вас дух, и оживёте, и узнаете, что Я Господь. 7 Я изрёк пророчество, как повелено было мне; и когда я пророчествовал, произошёл шум, и вот движение, и стали сближаться кости, кость с костью своею. 8 И видел я: и вот, жилы были на них, и плоть выросла, и кожа покрыла их сверху, а духа не было в них. 9 Тогда сказал Он мне: изреки пророчество духу, изреки пророчество, сын человеческий, и скажи духу: так говорит Господь Бог: от четырёх ветров приди, дух, и дохни на этих убитых, и они оживут. 10 И я изрёк пророчество, как Он повелел мне, и вошёл в них дух, и они ожили, и стали на ноги свои - весьма, весьма великое полчище. 11 И сказал Он мне: сын человеческий! кости сии - весь дом Израилев. Вот, они говорят: «иссохли кости наши, и погибла надежда наша, мы оторваны от корня». 12 Посему изреки пророчество и скажи им: так говорит Господь Бог: вот, Я открою гробы ваши и выведу вас, народ Мой, из гробов ваших и введу вас в землю Израилеву. 13 И узнаете, что Я Господь, когда открою гробы ваши и выведу вас, народ Мой, из гробов ваших, 14 и вложу в вас дух Мой, и оживёте, и помещу вас на земле вашей, и узнаете, что Я, Господь, сказал это - и сделал, говорит Господь.



Троица
На Троицу мы подошли в церковном году к последнему из больших святых праздников. От рождения Иисуса на Рождество до Его вознесения десять дней назад речь всегда шла об Иисусе Христе, о Его пришествии и делах, Его страдании и смерти, Его воскресении и вознесении. Перед Своим вознесением Иисус обещал послать Святого Духа. 

Иоан. 16:7: Но Я истину говорю вам: лучше для вас, чтобы Я пошёл; ибо, если Я не пойду, Утешитель не приидет к вам; а если пойду, то пошлю Его к вам. Уже в 14-ой главе Он очень подробно говорил о Святом Духе: Ст. 16–26: Я буду просить Отца, и Он пошлёт вам другого утешителя, который будет с вами во веки, Дух истины, которого мир не может принять, потому что не видит Его и не знает Его; а вы знаете Его, ибо Он с вами пребывает и в вас будет. В некоторых Библиях греческое понятие «параклет» переводится как «защитник» или «помощник». Однако всегда имеется в виду личностный Дух, который также лично приходит к каждому верующему. 

Чудо языков в день иудейской Пятидесятницы в Xраме было необыкновенным и удивительным излиянием Духа. Деян. 2. Его приход рассматривается как рождение церкви. Церковь может возникнуть и расти только тогда, когда Дух Божий будет действовать в ней. Мы не можем совершать Его действия, хотя можем тормозить и угашать их.

Дух Господень
В тексте, взятом для нашей проповеди из ветхозаветного пророка Иезекииля, употребляются понятия, которые мы должны понимать в духе того времени, например, рука Господня, или Дух Господень, или слово Господне, или дуновение Господа. При этом речь не идёт о личности, принадлежащей к Троице, а о намерениях Бога и проявлениях Его силы. То, что эти темы подходят к сегодняшнему дню Троицы, очевидно. 

Также мы, сегодняшние, имеем разные представления о Святом Духе и Его действиях в нас. Лучше всего, если мы библейские упоминания оставим совсем в своём времени и признаем для нас только высказывания, которые сказаны действительно для нашего времени. Видения Иезекииля касаются того времени и того Израиля и не могут приниматься нами без рассуждения. Другое из видений Иезекииля относится ко времени после второго пришествия Иисуса и ещё не может быть востребовано нами. 

Видения
Иезекииль происходил из семьи священника (Иез. 1:3). Пожалуй, в соответствии с традицией, он в юности также совершал служение священника в храме до тех пор, пока в 597 году до Р. Х. Навуходоносор не отвёл его в Вавилон вместе с другими заложниками из его народа. Если в первом стихе пишется о тридцатом годе, то это может быть возрастом, в котором можно было начинать проповедовать. Молчал ли Бог в его жизни до тех пор и был невидим? Или кандидат-священник Иезекииль молчал, так как это полагалось по уставу левитов? Пятый год в эмиграции показывает нам Иезекииля у реки Ховар, где он начинал свою службу, разумеется, без храма и алтаря для жертв. Израильтяне сетовали и скучали по святыне Бога в Иерусалиме. Псалом 136. Многие уже потеряли надежду когда-нибудь снова вернуться домой и прославить Бога в Его святыне. Но Иезекииль ярко выделялся среди массы сомневающихся и отчаявшихся. 

Служение пророка
Иезекииль служил 22 года пророком в Ниппуре у канала, или царской реки, которая давала воду в висящие сады Вавилона. И едва ли когда-либо он встречался в царском дворце с государственным деятелем Даниилом, так как он уже был угнан при первых высылках в Вавилон. И встречался ли ещё Иезекииль дома, в Иерусалиме, с Иеремией, нам также не сообщается, даже если он действовал и пророчествовал одновременно с Иезекиилем, Иеремия в Иерусалиме и Иезекииль в Вавилоне. 

Сегодня, к сожалению, мы находим многих критиков также и в наших общинах, которые не хотят верить в то, что существует дар пророчества. То, что они сами не испытали, они не могут представить и у другого. Но на Бога нельзя произвести этим впечатление. Ни Иезекииль, ни Даниил, ни Иеремия не выбирали себе свой жребий. Давайте признаем, что никто из них не стремился видеть видения и чувствовать руку Божию на себе. Чаще всего это не давало преимуществ – знать намерения Бога и провозглашать Его планы. 

[bookmark: 35]Самое трудное в пророческом служении, пожалуй, то, что нужно объявлять то, что нельзя доказать. Если речь шла о судах, то она сразу вызывала шумную, иногда насильственную оппозицию. Иисус также жаловался: Иерусалим! Иерусалим! избивающий пророков и камнями побивающий посланных к тебе! сколько раз хотел Я собрать чад твоих, как птица птенцов своих под крылья, и вы не захотели! Лук. 13:34–35. 

Служение пророка – это тяжелейший труд, связанный с риском. Кто «идёт против рожна» (Деян. 26:14), тот сражается до крови и ран. Но что делать человеку, если рука Божья коснулась его, слово Бога зовёт его и Дух Бога влечёт его. Во-первых, пророк должен повиноваться во всём. 

Поле мёртвых
Это не было выдумкой или воображением Иезекииля. Также и для него это было потрясением. Он видел большую равнину в Междуречье, постоянно затопляемую водами Тигра и Евфрата. Вдалеке виднелась Вавилонская башня или то, что от неё ещё осталось. В Месопотамии обнаружено примерно 25 таких зиккуратов, посвящённых богу луны Нанна. Эти развалины находятся на территории современного Ирака, вокруг которых снова идёт борьба и споры. 

На поле лежало весьма много костей, и вот они весьма сухи. Для Иезекииля сразу стало ясно: Это видение от Бога, Который заботится о народе Израиля. Всё казалось потерянным и мёртвым. Не было даже трупов, а только кости и скелеты, даже не покрытые кожей. Всё окостеневшее и окаменелое. Собственно, ничего больше, с чем можно было бы что-то сделать.

Но это были кости израильтян. Бог, Который позволил этому случиться, может также снова всё изменить. Многие художники пытались изобразить эту ужасную картину смерти. Детям не разрешают смотреть такие жуткие изображения. Но людей, которые верят в Бога, это привлекает. Ведь Бог имел что-то в виду.

В истории сотворения мира в начале Библии это Дух Бога, который носился над водой. Теперь это снова Дух Божий, который призывается со всех четырёх сторон света. Он обложит вас жилами, и вырастит на вас плоть, и покроет вас кожею, и введёт в вас дух, и оживёте, и узнаете, что Господь есть Бог. При первом сотворении это получилось, теперь это снова, несомненно, тоже получится. И в конце всех времён тоже также произойдёт.


Послушание
И я изрёк пророчество, как Он повелел мне. Это было хорошее качество Иезекииля. Он не сомневался. Он не требовал дополнительных знамений. Он не взял это сам в свои руки. Он не отвергал и не оспаривал это. И он не соблазнился, когда кости начали двигаться, снова принимая образ и краски жизни. Он ждал, когда Бог введёт дух в кости мёртвых.

У Иезекииля было только одно задание: предсказывать! Предсказание в Библии – это речь, исходящая от уст Божьих, вследствие чего сердца и совесть слушателей оказываются в свете Бога. Предсказания не нужно путать с гаданием, в основе которого лежит дьявольская магия. Пророчество в узком смысле – это какое-то предсказание будущего. Пророки Библии сделали много прогнозов, при всём том они произнесли многочисленные призывы и предупреждения народу 
(Иер. 25:4–7).

Каждого должно было бы обрадовать это изречение Бога: Вот, Я открою гробы ваши и выведу вас, народ Мой, из гробов ваших и введу вас в землю Израилеву. Мы хотим обратить внимание на то, что слава Господа, шехина, уже удалилась из храма и из Иерусалима, прежде чем произошло полное завоевание и наступило разрушение. Иез. 1:23. Храм ещё стоял, жертвы ещё приносились, но слава уже удалилась. Внешнее богослужение скрывало истинное состояние дел. 

Ни в одном из иерусалимских храмов не присутствовала слава Бога после 586 до Р. Х. На горе преображения Иисус показал трём апостолам отблеск славы Божьей, о чём они должны были умолчать до времени. Матф. 17:1–9. Слава Бога снова возвратится в Иерусалим только во время Тысячелетнего Царства. Иез. 43:2. А пока Израиль должен ждать.
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