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28 И будет после того, излию от Духа Моего на всякую плоть, и будут пророчествовать сыны ваши и дочери ваши; старцам вашим будут сниться сны, и юноши ваши будут видеть видения.
 29 И также на рабов и на рабынь в те дни излию от Духа Моего.
 30 И покажу знамения на небе и на земле: кровь и огонь и столпы дыма.
 31 Солнце превратится во тьму и луна–в кровь, прежде нежели наступит день Господень, великий и страшный.
 32 И будет: всякий, кто призовет имя Господне, спасётся; ибо на горе Сионе и в Иерусалиме будет спасение, как сказал Господь, и у остальных, которых призовёт Господь.

Книга Иоиля 
Книга Иоиля является частью «Двенадцатикнижия малых пророков» еврейского Танаха, христианского Ветхого Завета. Начиная со Средневековья, она разделена в немецкоязычных странах на четыре главы. Но так называемые «малые пророки» имеют что сказать, как мы увидим. 

Иоиль означает: Господь [Иегова] есть Бог! И Он, должно быть, лично написал эту небольшую книгу, но когда, трудно сказать. Ни один царь не назван по имени, ни один чужой народ не упоминается, ни одно событие не позволяет сделать вывод. Указание на нападение саранчи (Гл. 1) слишком обычно, чтобы быть полезным для определения времени. Засуху и голод (гл. 1) испытало почти каждое поколение. Снова ничего особенного. И победоносное вторжение армий с севера не является ключевой датой. Это происходило регулярно (Гл. 2).
Но с третьей главы начинается что-то совершенно новое. Как будто писатель после остановки хочет прийти к самому важному. 
После всего этого
Писатель и читатели могли легко распознать эти исторические события. Они знали, когда и что произошло в Израиле. Они находились внутри событий и не нуждались в дополнительном объяснении. 

Некоторые толкователи Библии считают Иоиля одним из старейших пророков, который трудился в 9-м веке до Р.Хр.,  другие - одним из самых молодых, из пятого века до нашей эры. Таким образом, попытки определить время расходятся больше, чем относительно любой другой личности в Библии.

Иоиль не излагает больше израильтянам собственные мысли, а только слово Божие и ответ на многие молитвы и тысячи вопросов: «Почему, Господи?» 

Начиная с третьей главы, Иоиль  больше не возвращается своими мыслями назад и не жалуется на прошлое и выстраданное, но, изменив точку зрения, он теперь говорит о будущем и предстоящем. Он делает это с большой уверенностью, ибо теперь говорит не Иоиль. Теперь говорит Господь. Сам Господь. 

Обетование 
Обетование из уст Бога - это как фактический отчёт об уже свершившемся событии. Наши человеческие обещания значат не больше, чем туманные обещания, часто только пожелания. Мы часто даже не в состоянии их выполнить. Мы желаем, охваченные мечтами, что-либо, не будучи в состоянии гарантировать, что это произойдёт.

Совсем иначе Бог. Он говорит: Я хочу! - и происходит. Неважно, когда Он это сказал, но то, что Он говорит, то и произойдёт. Новый Завет называет нам имя Того, Кто всё знает и всё может, Кто что-то хочет и делает это, говорит и это происходит: Иисус Христос вчера и сегодня и во веки Тот же. Евр. 13:8.
Я хочу излить Духа Моего
Многие считают, что Святой Дух начал Свою работу только в праздник Пятидесятницы. Это недалёкие мысли. Он участвовал уже при сотворении мира. В Ветхом Завете Он всегда называется «Духом Божиим». Так, мы читаем (Быт 1:2), что Дух Божий парил над водою, как будто высиживая птенцов. Последующая история человечества была довольно беспокойной и, во всяком случае, направленной против Бога. Вот почему Бог отнял Своего Духа от народа. И сказал Господь: не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым человеками; потому что они плоть; пусть будут дни их сто двадцать лет. Быт. 6:3. 

После божественного сотворения произошли существенные ограничения по причине человеческого греха. Читая Библию, мы видим, что Дух Божий снова и снова сходил на отдельных людей и действовал в них и через них. Это были пророки, или цари, или просто верующие. Иногда это было целое собрание. Даже языческий фараон в Египте должен был дать соответствующее свидетельство семитскому рабу Иосифу: найдём ли мы такого, как он, человека, в котором был бы Дух Божий? Быт. 41:38.

Ветхозаветные мессианские обетования будут исполнены Духом Божьим, как говорит, например, Исаия (61:1): Дух Господа Бога на Мне, ибо Господь помазал Меня.  В Новом Завете сначала это упоминается во время рождения Иисуса. Ангел сказал Ей в ответ: Дух Святый найдёт на Тебя, и сила Всевышнего осенит Тебя; посему и рождаемое Святое наречётся Сыном Божиим. Лк. 1:35. Затем это подтверждается при крещении Иисуса: И, крестившись, Иисус тотчас вышел из воды, - и се, отверзлись Ему небеса, и увидел [Иоанн] Духа Божия, Который сходил, как голубь, и ниспускался на Него. Мф. 3:16.

Многие знамения и чудеса, которые творил Иисус или которые Он поручал совершать Своим последователям, были проявлениями силы Духа Божьего. Иногда Он наделял этим даром отдельные личности: примите Духа Святаго. Ин. 20:22. Но в день Пятидесятницы должен был прийти предсказанный Параклет (Утешитель), чтобы продолжить работу Иисуса и довести её до конца. В Ин. 14:16-18 Иисус обещает ученикам Своё постоянное присутствие через Святого Духа. И Я умолю Отца, и даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовек, Духа истины, Которого мир не может принять, потому что не видит Его и не знает Его; а вы знаете Его, ибо Он с вами пребывает и в вас будет. Не оставлю вас сиротами; приду к вам. Мир, то есть люди без живой связи с Богом, Святого Духа получить не может.

Святой Дух имеет в мире тройную задачу, говорит Иисус: и Он, придя, обличит мир о грехе и о правде и о суде: о грехе, что не веруют в Меня; о правде, что Я иду к Отцу Моему, и уже не увидите Меня; о суде же, что князь мира сего осуждён. Ин. 16:8-11. Но по отношению к верующим Святой Дух имеет другую задачу: Когда же приидет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину: ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам. Ин. 16:13.

Духовный человек будет снова полностью зависеть от Святого Духа, который наполняет его и направляет к истине. Ибо кто из человеков знает, что в человеке, кроме духа человеческого, живущего в нём? Так и Божьего никто не знает, кроме Духа Божия. 1 Кор. 2:11. Это Святой Дух, Кто даёт нам уверенность в нашем вечном спасении. Сей самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы - дети Божии. Рим. 8:16. Он побуждает ко всему доброму (Рим. 8:14).

Пятидесятница
Через пятьдесят дней после воскресения Иисуса и через десять дней после Его вознесения произошло обещанное излияние Святого Духа. Пока многочисленные паломники в храме, пришедшие на Шавуот, еврейский праздник урожая, от удивления не знали, что об этом думать, апостол Пётр предоставил им в спонтанной проповеди объяснение. Пётр же, став с одиннадцатью, возвысил голос свой и возгласил им: мужи Иудейские, и все живущие в Иерусалиме! сие да будет вам известно, и внимайте словам моим: они не пьяны, как вы думаете, ибо теперь третий час дня; но это есть предречённое пророком Иоилем (Иоиль 3:1-5): «И будет в последние дни, говорит Бог, излию от Духа Моего на всякую плоть».

Ученики, по крайней мере, Пётр, но и богобоязненные евреи, они все знали изречения пророка Иоиля наизусть. Праведники также ожидали Духа Божьего и молились о Его пришествии, но когда это произошло, это не соответствовало их ожиданиям. Мы тоже часто лелеем картины в нашей голове, что Бог должен поступать так и так. Чего ортодоксальные евреи, конечно, не хотели, было то, что именно ученики Иисуса получили Духа Божия, а не священники храма и синедрион.

… от Духа Моего 
Пётр понял, что Пятидесятница с сошествием Святого Духа - это только часть предсказанных событий последнего времени. Отсутствовали чудесные знамения на небе и на земле: кровь и огонь и курение дыма. Не было затмения солнца и кроваво-красной луны. Великий и славный день Господень ещё не наступил.
Все предыдущие переживания Пятидесятницы были только частью общей картины. Хотя после пришествия Иисуса мы живём в «последнее время», но не в «конце времён». Это всегда хотели приблизить разными рассуждениями и ускорить молитвами. И духовные переживания часто выдаются как «Полное Евангелие» или «Полное крещение Духом» - и многие были обмануты.

Довольно длинная проповедь пришлась многим еврейским слушателям по сердцу. В конце концов, они сказали Петру и прочим Апостолам: что нам делать, мужи братия? Пётр же сказал им: покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов; и получите дар Святаго Духа. Деян. 2:37-38. 

Что ответили бы пятидесятники или харизматики? Может: 
«Послушайте, нужно говорить иными языками! Нужно говорить на других языках! Нужно дрожать и трепетать! Нужно падать на спину! Нужно громко провозглашать Аллилуйя или позволить звучать иным голосам!» Всё это не то, что проповедовал Пётр. Библия говорит нечто другое: кто призовёт имя Господне, спасётся. 

Речь идёт о вечном спасении человека. Ты должен пасть на колени, как это сделали испуганные слушатели в день Пятидесятницы в храме, и должен покаяться. Ты не должен падать на спину, как соблазнённые пятидесятники и харизматики. Пророк уже предсказал это: Ис. 28:13. 

Кто хочет спастись, призови имя Господа. Святое имя - Иисус Христос. Ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись. Деян. 4:12.
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