	1. Вс. п. Тр./Ряд W
07.06.2015 / зел.
	Воскресная тема:
Апостолы и пророки
	2.Тим. 3, 14-17
PNru642



	[bookmark: _GoBack]14 А ты пребывай в том, чему научен и что тебе вверено, зная, кем ты научен. 15 Притом же ты из детства знаешь священные писания, которые могут умудрить тебя во спасение верою во Христа Иисуса. 16 Всё Писание богодухновенно и полезно для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности, 17 да будет совершен Божий человек, ко всякому доброму делу приготовлен.



Библия и исповедание
На заседании Вюртембергского земельного синода в 2011 году один из его участников публично заявил, что Библия — это не Божье Слово, больше всего она связана с вопросами этики, важным является то, что Христос, безусловно, принимает всех людей и даже тех, кто по-разному понимает Библию. Эта оценка Библии отвергнута «Живой церковью» как неприемлемая и несоответствующая основам христианства. Сегодня спор о понимании Писания снова усиленно занимает церковный мир.

В Теологической семинарии Элкрас в Новосаратовке, около Санкт-Петербурга, один из доцентов положил свою Библию на пол, наступил на неё ногой и при этом сказал: Библия — это только напечатанная книга. Она — не Слово Божие, но может стать для меня «Божьим Словом». После этого несколько студентов ушли с лекции. Молодой человек из Омска сразу же собрал свой чемодан и уехал. Вернувшись в Омск, он с возмущением сообщил о случившемся и больше никогда не появлялся. Он пришёл из мусульманской семьи, где такое обращение с Кораном немыслимо. Вскоре ещё два студента бросили свою учёбу в семинарии и церковную деятельность. Какая утрата!
Спор о Библии не нов, однако он вспыхнул опять с новой силой. В 1970-ые годы было необходимо принять меры против либеральной и критической Библейской теологии. Таким образом в Германии возникли:

· Исповедальное движение «Никакого другого Евангелия» и «Объединение Людвига Гофакера» [с 2011: «Движение Христа»] и «Живая церковь» в земельном синоде Евангелической церкви в Вюртемберге.
· «Дом Альбрехта Бенгеля» в Тюбингене, «Центр Фридриха Хауса» около Хейдельберга и им подобные научные центры.
· Информационное агентство «Идея» и другие издания.
· «Проповеди для лекторов» объединении «Людвига Гофакера».
· Духовная помощь для священников «Уверенность и Сила».
· Миссия «Библейская служба для женщин».
· Материал для домашних кружков «Движения Христа Вюртемберга».
· Альтернативные предложения ко всемирному «Дню молитвы женщин».
· Новая помощь для подготовки к воскресной школе.
· Свободные Евангелические школы и учебные заведения.
· «Рабочая группа евангелических миссий» и другие библейские и евангелические рабочие группы.

Но сквозняк либеральной теологии в церкви ещё не закончился. Атеизм формируется всё более отчётливо, например, в учреждении «Джордано Бруно», которое хочет заменить «Вознесение Христово» на «Праздник Эволюции». Они провозгласили 2009 год «Годом Дарвина» и продают народу неверие. Эти люди используют для рекламы автобусы с табличкой: «Вероятность, что Бога нет, находится на грани достоверности. — Полноценная жизнь не нуждается ни в какой вере». В ответ на это католический монах организовал христианскую автобусную рекламу: «Не беспокойтесь: Бог есть!»
А ты пребывай в том, чему научен и что тебе вверено
Апостол Павел был образованным фарисеем и учился в храме у известнейшего тогда учителя богословия и раввина Гамалиила. Плоды этой учёбы видны в том, как фанатично Павел относился к так называемой назорейской ереси. Поборник Талмуда, Павел из Тарса был активным приверженцем своей школы.

Какие книги читал Павел? Что он называл «Писанием?»
Это Танах, еврейское Священное писание, Библия иудаизма, состоящая из трёх основных частей: Тора («Закон»), Невиим («Пророки») и Кетувим («Писания»). Танах был в 100 г. до Р. Х. канонизирован и разделён на 22 или 24 книги. Во времена Павла Евангелий ещё не было. Они начали появляться во времена апостолов. Большинство посланий в Новом Завете принадлежат Павлу, и ему ещё предстояло их написать. Поэтому Павел своему юному ученику и сотруднику Тимофею мог предложить только Танах. 

Это «Писание» было также Библией Иисуса, на которую Он часто ссылался. Он не делал различия между Писаниями Ветхого Завета, принимал их и преподавал их как Слово Божье. Но многие места Писания Он толковал духовно, применяя их к Себе и Своему служению. Это и ставили Ему в упрёк.

На самом деле Иисус не подвергал сомнению и не перетолковывал ни одно из мест Ветхого Завета. Либеральные теологи думают, что они должны вносить поправки в текст или ставить под сомнение его авторство, как, например, авторство пророка Исаии. Иисус никогда так не делал. Для него Писание было «Божьим Словом». О такой подделке предостерегает пророк Иеремия (8:8—9): Как вы говорите: «мы мудры, и закон Господень у нас»? А вот, лживая трость книжников и его превращает в ложь. Посрамились мудрецы, смутились и запутались в сеть: вот, они отвергли слово Господне; в чём же мудрость их?»
Ты с детства знаешь Священные Писания
И мы снова, как в случае с Павлом, можем спросить: Какие книги читал Тимофей? Что он называл «Писанием»? Это был тот же Танах, который читал и Павел. Вероятно, у Тимофея в его родном городе Листре, в синагоге диаспоры не было всех свитков Писания. Кроме того, не было принято такие священные книги хранить дома. Священным Писанием пользовались в синагоге только на богослужении и на школьных занятиях. Не так, как у нас. Мы сегодня имеем Библию в каждой домашней библиотеке. Все книги писались от руки на свитках пергамента. Они стоили очень дорого. Религиозные книги были святыней.

Вероятно, Тимофею в конце жизни (+97 н.э.) уже удалось прочесть несколько фрагментов или короткие заметки, которые циркулировали в общинах, со словами Иисуса и свидетельствами о сотворённых Им чудесах. Вероятно, Тимофею в своей старости удалось прочитать не только те два письма, которые Павел написал ему лично, но также письма и других апостолов. Во всяком случае, он стал «почтальоном» и гордился тем, что мог передавать такие письма, например, в Филиппы. Когда он в среднем возрасте был назначен епископом в Ефесе, он мог, вероятно, читать также Послание к Ефесянам, а также соборные послания Петра или Иоанна. Вероятно!!! Хотя канон Нового Завета был сформирован только в 400 н.э.

Ты с детства знаешь Священные Писания
Это значит, что он с детства и в юности читал Писание, владел двумя языками, если даже не тремя (еврейским, греческим, латинским и, вероятно, ещё местным диалектом). Это говорит о его высоком образовании, за которым стоят многочасовые занятия Писанием в синагоге, с заучиванием, размышлением и дебатами, как это было принято в иудейских школах. Мы можем представить себе Тимофея, как интеллигентного и благочестивого человека.
Как много он говорил со своей матерью Евникой и бабушкой Лоидой? Они, вероятно, не умели читать. Говорил ли он со своим греческим отцом о заученных текстах из Писания? Изучал ли он также глубоко и основы греческой религии, что уже в раннем возрасте в нём вызвало интерес к иудаизму? Насколько серьёзно он это воспринимал? Он должен был всё переосмыслить и подвергнуть испытанию свои знания Писаний. Почему он выбрал христианство? В Деяниях апостолов (16:2) говорится о том, что Тимофей пользовался большим уважением у братьев в Листре и Иконии.

Может, Павел сумел преподнести иудейское Писание ему во спасение? Может, Павел сумел открыть ему глаза на то, что спасение возможно только через веру в Иисуса Христа? Так Иисус открыл глаза двум ученикам, шедшим в Эммаус: И, начав от Моисея, из всех пророков объяснил им сказанное о Нём во всём Писании» (Лук. 24:27).

Я хотел бы оказаться на уроках, которые Павел получал у Гамалиила. Предполагается, что когда Павел 14 лет был в Аравии, апостолы рассказывали ему о Иисусе Христе (Гал. 1:17). Конечно, его познакомили с историями об Иисусе из Назарета и с Его речами. Ему рассказывали о Его чудесах и знамениях. В процессе этой учёбы Павел полностью преобразился!

И я с удовольствием послушал бы, как Павел объяснял Тимофею Писания. Он тоже услышал много нового, что оказало огромное влияние на его веру. Больше того, он должен был этому по-настоящему верить и руководствоваться этим в своей жизни, чтобы обрести спасение через веру в Иисуса Христа. Вера — это не только знание. Но без знания нельзя верить. А без дел вера остаётся чистой теорией.


Всё Писание богодухновенно и полезно
Писание — это знакомство с Богом. Христианское Богословие должно основываться на фактах. Поэтому здравое учение всегда опирается на Божье Слово, на Библию, на Ветхий и Новый Завет. При этом мы должны подчиняться Писанию, а не подчинять Писание себе.

Писание полезно для наставления. При этом речь идёт не просто о чистом учении, но о его практическом применении. Писание ведёт к познанию греха, так как Закон определяет, что такое грех. И никто не может оправдаться перед Богом делами закона (Рим. 3:20). Признание собственных грехов ведёт к покаянию и обращению.

Писание, данное Богом, ведёт к исправлению. Но мы должны быть не только хорошими людьми. Мы должны быть праведными перед Богом, справедливо и праведно поступать по отношению к людям. Поэтому богодухновенное Писание учит нас справедливости. 

Писание помогает человеку стать совершенным перед Богом. Из этого следует, что Божий человек приготовлен к добрым делам. Этого ожидал Павел от Тимофея, чтобы он перед Богом стал совершенным и смог делать добро всем людям. Для этого Тимофей должен был избегать таких людей, которые отвергают Евангелие Иисуса, так как злые люди и обманщики будут преуспевать во зле, вводя в заблуждение и заблуждаясь (2 Тим. 3:13). 

Очевидно, старания Тимофея оказались не напрасными, если он смог быть и в дальнейшем помощником Павла, позже даже стал епископом в Ефесе и там же умер мученической смертью за Иисуса. 

Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 642]
