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	13 Не дивитесь, братия мои, если мир ненавидит вас. 14 Мы знаем, что мы перешли из смерти в жизнь, потому что любим братьев; не любящий брата пребывает в смерти. 15 Всякий, ненавидящий брата своего, есть человекоубийца; а вы знаете, что никакой человекоубийца не имеет жизни вечной, в нём пребывающей. 16 Любовь познали мы в том, что Он положил за нас душу Свою: и мы должны полагать души свои за братьев. 17 А кто имеет достаток в мире, но, видя брата своего в нужде, затворяет от него сердце своё, — как пребывает в том любовь Божия? 18 Дети мои! станем любить не словом или языком, но делом и истиною.



Послания Иоанна
Первое послание Иоанна является скорее богословским сочинением, чем посланием. 2-е и 3-е послания — самые короткие книги Нового Завета. Ни одно из этих анонимных писем не содержит указаний в отношении своего авторства. Но по стилю и богословскому содержанию они очень близки Евангелию от Иоанна. Ещё ранняя церковь приписывала их апостолу Иоанну. Несмотря на это, эти четыре книги отличаются от книги Откровения, также приписываемой Иоанну. Иоанн родился в шестом году по Р. Х. в Вифсаиде (Сирия) и умер в 100 г п. Р. Х. в Эфесе (нынешняя Турция). 

Мнения разных исследователей о времени написания трёх посланий Иоанна охватывают период примерно с 50 до 110 года от Р. Х. Вследствие сложности с датировкой посланий некоторые богословы и вовсе отказываются от попыток определить время их написания. Местом написания всех трёх посланий по большей части предполагается Эфес. В качестве места написания Откровения Иоанна достоверно указывается на остров Патмос. Очевидно, что адресатами посланий являются молодые христианские общины в Малой Азии, нынешней Турции.

От смерти к жизни
Иоанн, любимый ученик Иисуса, был рыбаком. Это породило сомнения в отношении того, чтобы простой рыбак стал автором столь высоких богословских мыслей и сумел бы их так сформулировать. Даже если мы предположим, что Иоанн был неграмотен, то из этого ещё не следует, что он был наивен или необразован. Наше сегодняшнее чтение является доказательством ясности его мысли и безграничной готовности следовать за Иисусом.

Несомненно, что для нашей веры и её твёрдости необходимо обладать определённой мерой знаний. Эти знания мы приобретаем, если с большим постоянством занимаемся изучением Слова Божия, читая и слушая его. Никто не может претендовать на то, чтобы знать и понимать всё, но всякий должен стремиться к углублению своего понимания. Библия называет этот процесс «возрастанием в познании истины». К нему относятся три аспекта: 

1. Познание больше, чем просто знание или размышление. Познание есть сумма знаний о Боге, осознание необходимости наличия веры и опыт жизни с Богом.
2. Познание Бога не следует рассматривать изолированно. К нему относятся целые периоды жизни и шаги в ста-новлении веры. Некоторые из них поименованы в нашем тексте и чтобы назвать хотя бы часть из них — любовь, великодушие, сердечность, добрые дела и истина.
3. И хотя всякое познание начинается с малого, в нём содержится предрасположенность к развитию. Путь Божий пролегает от смерти к жизни, а не наоборот. Окружение молодых христианских церквей относилось к ним скептически и враждебно. Последователи Иисуса подвергались нападениям и дискриминации. Часто им угрожала тюрьма, страшные пытки или даже смерть. Но никто из имеющих жизнь вечную не страшится смерти.

        

Христиане переселились: Из смерти в жизнь
Для старта в вере есть разные живописные названия: обращение или исправление, возрождение или новое начало. Поворот или осмысление. Перемена взглядов или изменение мнения. Возвращение или конфирмация. Решение или передача. Я бы хотел использовать образ переезда. «Мы переехали!»

Старое остаётся на старом месте. Происходит переезд на новое место. Тут другие правила жизни. Соседей по большей части выбирать не приходится. И при распаковывании вещей выясняется, что что-то долго хранимое забыто и что-то любимое оставлено. О чём-то из забытого и оставленного жалеешь, а о чём-то и нет. 

Мы знаем, что мы перешли из смерти в жизнь. Так называет это Иоанн в 14-ом стихе нашего текста. По «жизни в смерти» мы уж точно плакать не станем. Мы хотим «познакомиться с новой жизнью». То, что это оказывается не совсем просто, мы обнаруживаем, по большей части, возможно, с опозданием. Мы рассчитываем на присутствие Иисуса и Его помощь, но в то же время для нас может оказаться внутренним потрясением открытие, что вследствие веры кое-что стало тяжелее. Истин-ный христианин должен рассчитывать на ненависть мира к себе. И всё же Бог ожидает от него любви ко всем людям. 
Чему мы удивляемся?
Не дивитесь, братия мои, если мир ненавидит вас. — И не удивляйтесь, если — несмотря на это — Иисус ожидает от вас любви! При переезде что-то меняется, например, правила внутреннего распорядка. Иоанн пишет: Мы знаем, что мы перешли из смерти в жизнь, потому что любим братьев. Об этом новом правиле мы должны постоянно помнить. Не любящий брата пребывает в смерти.

Что толку в убедительных мыслях о любви к ближнему, если не следовать ей в жизни? Мы хотим быть любимыми, никого не любя. Мы хотим помощи, никому не помогая. Превращение любви в действие очевидно и в те времена было для многих слушателей сложным делом, иначе апостолу не пришлось бы обращаться к этой теме. Там, где о любви к ближнему только говорят, не воплощая её в действие, там люди совершают фальсификацию благой вести Иисуса. И одновременно с этим окружающие переживают разочарование или даже испытывают чувство обиды, если дело не идёт дальше красивых слов или заявлений о намерениях. 

Как было с одним студентом в университетском городке, кото-рому нужно было выстирать своё грязное бельё: Безуспешно искал он прачечную, которая взяла на себя сей труд. В конце концов ему удалось отыскать вывеску, на которой было напи-сано: «Мы выстираем Ваше бельё». С облегчением он вошёл внутрь. Но хозяин рявкнул на него: «Нет, белья мы тут не сти-раем, мы лишь продаём вывеску». Это было разочарованием. 
 
Не словом, но делом!
Я думаю о Херте. Как минимум, раз в неделю она, пенсионерка, присматривает за дочерью своей соседки — матери-одиночки. Себя саму она называет «временной крёстной», чтобы молодая мать могла спокойно сделать покупки и другие дела. Херта с удовольствием служит своим личным временем делу любви Божией. Не словом, но делом!
Или я думаю о Георге, который часть своего ежегодного отпуска посвящает тому, чтобы сопровождать гуманитарные транспорты в Восточную Европу. «Если Иисус из любви ко мне пожертвовал Своей жизнью, то я вполне могу пожертвовать ради Него частью своего отпуска!» — говорит он. Не словом, но делом! 

И пусть для меня сегодня не найдётся гумантарного транспорта, идущего на восток, но зато это будет задушевная беседа с коллегой из-за рубежа, который в столовой всегда обедает в одиночестве. Не словом, но делом!

Может быть, мне не нужно становится «временным крёстным» для матерей-одиночек, но мне удастся в очереди пропустить пожилую даму вперёд, а потом донесу тяжёлую сумку до её дома, несмотря на всю свою занятость. Не словом, но делом!

Христиане выступают как бы исполнителями главных ролей в сериале «Место происшествия», согласно изречению Эриха Кестнера (1899–1974): «Нет никакого иного добра, кроме того, что сделано». [Примеры: пастор Райнер Хойшнайдер.] —Братская любовь является критерием истины. Заповедь деятельной любви может означать и оказание материальной помощи. 

Слово на крещение,  на конфирмацию
Станем любить не словом или языком, но делом и истиною. Я был в ужасе, когда родители выбрали этот стих как слово на крещение для своего ребёнка. Всё своё раздражение по поводу разочаровавших их христиан они возложили тяжким бременем на жизнь своего ребёнка. Настолько право это слово, насколько и побуждает к действию. 
Он положил за нас жизнь Свою
Иисус Христос стал для нас примером любви. Мы знаем это и верим в это. Но прежде всего Своей самоотверженной любовью она избавил нас от смерти. Мы знаем это и верим в это. Так мы живём и благовествуем. Окружающие видят это в нас, потому что любим братьев. 

Юрист и христианский писатель Тертуллиан (150–220 по Р.Х.) оставил нам такую мысль: „Смотри, как они друг друга любят!» Так говорили тогда о первых христианах. В 195 году он крестился. Быть одним из христиан было радостью. Пример несговорчивых, самонадеянных христиан, пребывающих в ссоре со всеми, действует ужасающе: «Неужели эти — тоже христиане?!» 

Любовь познали мы в том, что Он положил за нас душу Свою: и мы должны полагать души свои за братьев. Может быть, нам не нужно становиться мучениками или свидетелями крови, но существует тысяча малых проявлений братской любви. 

Наш сегодняшний фрагмент Слова Божия приводит недву-смысленный пример: А кто имеет достаток в мире, но, видя брата своего в нужде, затворяет от него сердце своё, — как пребывает в том любовь Божия? — Не любящий брата пребывает в смерти. Всякий, ненавидящий брата своего, есть человекоубийца; а вы знаете, что никакой человеко-убийца не имеет жизни вечной, в нём пребывающей. 

Естественно, мы не ненавидим братьев, но завидуем, говорим про них дурное, бросаем их в беде и втайне радуемся их неудачам. Так любовь Божия не может пребывать в нас. А если мы сохраним верность друг другу, то мы — свидетели Господни. Но: Не дивитесь, братия мои, если мир ненавидит вас. Это противодействие мира стоит нам сносить без ропота, чтобы обрести жизнь вечную. 

Аминь    				+ Фолькер Э. Зайлер [Ред.643]
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