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	37 Все, что дает Мне Отец, ко Мне придет; и приходящего ко Мне не изгоню вон, 38 ибо Я сошел с небес не для того, чтобы творить волю Мою, но волю пославшего Меня Отца. 39 Воля же пославшего Меня Отца есть та, чтобы из того, что Он Мне дал, ничего не погубить, но все то воскресить в последний день. 40 Воля Пославшего Меня есть та, чтобы всякий, видящий Сына и верующий в Него, имел жизнь вечную; и Я воскрешу его в последний день.


Отделение и решение

Слова в стихе 37 связывают (1) суверенитет Бога с (2) ответственностью человека приидти к Нему, и (3) с безопасностью тех, которые пришли к Нему. 

Библия учит о двойном конце всемирной истории. Иисус указал на это в Йоанна 5:28 и далее. Не дивитесь сему; ибо наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия; и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а [потом, после Тысячелетнего царства, Oткр.20:1–6] делавшие зло – воскресение осуждения. Oткр.20:7–15.

Мы не должны удивляться, что будет так. Иисус придает значение именно тому, чтобы доверть Ему, верить в Него и предоставить Ему последнее отделение. Oткр.20:11–15.

Мы, люди, должны принять наше личное решение заблаговременно, чтобы взять ответственность на себя и соединиться с Иисусом Христом. Только те, кто верит в Иисуса, услышат Его воскрешающий голос. Иисус говорит: Я воскрешу его в последний день.

Бог хочет спасти меня

Воля Пославшего Меня есть та, чтобы всякий, видящий Сына и верующий в Него, имел жизнь вечную. Бог не только замыслил мое личное вечное спасение и предпринял его, но Он сделал всё для этого. Нужно лишь видеть Сына и верить в Него, чтобы иметь жизнь вечную. Но, продолжает Иисус, никто не может придти ко Мне, если не привлечет его Отец, пославший Меня; и Я воскрешу его в последний день. Ин.6:44.

Кажется противоречием, что сам человек должен сделать своё решение, а потом небесный Отец сделает отделение. Таким образом, у человека нет оправдания, почему он не воскреснет в последний день, а должен оставаться в могиле вплоть до возрождения на суд. Однако, это уже после Тысячелетного царства. 
Понятие «последный день» – это не земные календарные сутки, промежуток времени в 24 часа, но наименование суда, обладающего всеми правами и полномочиями. Это можно, например, сравнить с немецкими словами «Рейхстаг» или «Бундестаг», где слово «таг» обозначает «день». Использованное Иисусом выражение «последний день» – это синоним понятия «Страшный Суд».
Ясно и понятно, что Бог хочет меня спасти. Он предлагает мне вечную жизни, которую я получу в Иисусе Христе. Он был осуждён за мою вину, чтобы я был свободен, воскрес в последний день и получил жизнь вечную. Это непреложно. Иисус говорит: Приходящего ко Мне не изгоню вон. Из того, что Он Мне дал, ничего не погубит.
Кто осудится?
От начала христианства верующие постоянно задаются вопросом, должни ли все люди предстать перед судом. При этом богословы в своих ответах всегда ссылались на два, кажется, противоположных места Писания, которые по-разную отвечают на это. 

Добрые и злые
1. В Евангелии от Матфея 25:31–46 сделано различие только между добрыми и злыми. На Страшном суде всех судят по их делам и затем посылают в рай или в ад. Правда, это место Писания в буквальном смысле относится только к «народам», то есть к людям, которым Евангелие ещё не проповедовалось, которые, с иудейской точки зрения, называются «язычниками». Этих людей будут судить в зависимости от того, совершили они дела любви или нет.
Верующие и неверующие
2) Напротив, другое отношение будет к тем, у которых было достаточно возможностей познакомиться с Иисусом Христом. В Евангелии от Иоанна 5:24–29 также описан Страшный суд. Здесь последователи Иисуса, верующие и обращённые, полностью освобождаются от суда: Слушающий слово Моё и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную, и на суд не приходит, но перешёл от смерти в жизнь. Ин.5:24. 

С течением времени на основании этих двух концепций возникли различные толкования, в которых есть много общего, а также и серёзные противоречия. 

Отец церкви Августин (354–430 н.э.) пишет, что на Страшном суде души разделяются на три категории: (1) «совершенно добрые», которые не нуждаются ни в каком заступничестве, (2) «совершенно плохие», которые в любом случае подлежат осуждению, и (3) ещё те, которые стоят «между этими двумя крайностями»: не достаточно добрые, чтобы не нуждались ни в какой помощи, но также и не настолько плохые, чтобы потерять всё и навсегда. 

Вследствие таких дискуссий о обсуждений, которому, в конце концов, подвергнется всё человечество, в течение столетий появились ещё два взгляда на будущие события: 

Частный суд
С одной стороны, представление об отдельном суде, который произойдёт сразу после смерти каждой личности, то есть ещё до Страшного Суда. При этом в кругу религиозных представлении архангелу Михаилу предназначается определенная роль, которая, однако, не основана на Библии.

Чистилище

С другой стороны, создание «третьего» места для вышеописанных «наполовину добрых»: чистилище. Согласно богословскому учению западной церкви, чистилище понимается как «место очищения». Эта форма очищения предназначена после смерти тем душам, которые не достаточно святы для того, чтобы сразу быть принятами в небо. 


Поскольку церкви реформации, прежде всего Мартин Лютер (1483–1546), отвергли учение о чистилище, то сегодня за него держается почти только в римско-католической церкви. 

Для восточных церквей она и без того никогда не имела большего значения. Чтобы не впасть в ложное учение, мы хорошо сделаем, если будем как можно крепче за слово Библии. Теме ожидания второго пришествия Иисуса в христианстве особенно посвящена время Адвента.

Чтобы ... ничего не погубил (ст. 39)

Жила когда-то одна старая женщина. Она была очень, очень злая и умерла. Эта старуха не совершила ни одного доброго дела в своей жизни. Поэтому пришли бесы, взяли её и бросили в огненное озеро. Но её Ангел-хранитель стоял и думал: «Неужели у неё нет ни одного доброго дела, чтобы сообщить Богу?» Тут ему пришло что-то на память. Он сказал Богу: «Однажды она в своём огороде вырвала луковичку и подарила её нищенке». Бог ответил ему: «Тогда возьми эту самую луковичку и протяни её ей в озеро, чтобы она могла ухватиться за неё. Если тебе удастся вытащить её из озера, тогда она сможет войти в рай, если же это растение оборвётся, то она должна остаться там, где она есть».

Ангел пошёл к женщине и протянул ей луковичку: «Вот, – сказал он ей, – хватайся! Посмотрим, смогу ли я тебя вытащить!» Он начал осторожно тащить и почти что вытащил её. Но это заметили другие грешники в озере. Как только они это увидели, то уцепились все за неё, чтобы и их вместе с ней вытащили. Но женщина была злая, очень злая. Она отталкивала их ногами и кричала: «Только меня одну должны вытащить, а не вас. Это моя луковичка, а не ваша».Как только она это произнесла, маленькое растение разорвалось напополам. Женщина упала обратно, в огненное озеро, и горит там ещё до сих пор. 

Ангел же заплакал и ушёл.

Фёдор Михайлович Достоевский (1821 – 1881)                                                                   G-011

Одно доброе дело могло бы спасти её, но бывают люди совсем злые. Они не делают добра не себя, ни другим. У каждого человека есть своя собственная «луковичка», которая может спасти других и его самого, если добрые дела вообще ведут в небо. 

Кто веруюет в Сына Божьего! (ст. 40)

Позвольте мне рассказать вам о том, что произошло в одной христианской семье. – Когда мы в нужде и стеснённых обстоятельствах, у нас появляется возможность узнать нашего Господа и Учителя как Врача и Спасителя. Много раз я, мать пятерых детей, стояла на кухне и не представляла, чем мне накормить мою семью. Не было ни денег, ни еды, и всё равно каждый раз Господь помогал нам выстоять. 

Однажды было особенно тяжело. В полдень дети пришли из школы, а я стояла перед холодной плитой. Откровенно говоря, мне было тяжело на сердце. Вернулся наш старший сын. Тогда ему было тринадцать. Когда он увидел меня в таком состоянии, упавшую духом, он сказал мне: 
– Мама, ты должна хвалить и благодарить не только тогда, когда у нас всё есть.

Меня наполнило светом, и мы начали петь хвалебную песню. 

Тем временем отец и другие дети также вернулись домой. Пятилетний мальчик настоятельно требовал от отца дать ему тарелки для супа, чтобы накрывать на стол. Он говорил:
– Дорогой Спаситель знает, что нам нечего есть. 

Пришла четырехлетняя сестрёнка и вынуждала нас всех садиться за стол, где стояли пустые тарелки. Она молилась: 
– Господи, благослови стол нам на пользу, а Тебе на хвалу! Аминь.
Внутри меня всё кричало: «Господи, не постыди веру детей!»

Когда сказали «Аминь», раздался звонок в дверь. Наша молитва была услышана. Соседка стояла перед дверью и говорила: 
– Наши гости отказались прийти. Не хотели бы вы разделить с нами еду?
Я последовала за этой доброй женщиной. Теперь у нас было пищи достаточно: и суп, и овощи, и картофель, и даже мясо.

Ежедневные благоговения. Самуэль Фуррен.                                                                     G-006 

Аминь.                                           + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 644
