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	6 И слышал я как бы голос многочисленного народа, как бы шум вод многих, как бы голос громов сильных, говорящих: аллилуия! ибо воцарился Господь Бог Вседержитель.
7 Возрадуемся и возвеселимся и воздадим Ему славу; ибо наступил брак Агнца, и жена Его приготовила себя.
8 И дано было ей облечься в виссон чистый и светлый; виссон же есть праведность святых. 9 И сказал мне [Ангел]: напиши: блаженны званые на брачную вечерю Агнца. И сказал мне: сии суть истинные слова Божии.    
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)Когда Вы были последний раз пригла-шены на свадьбу? — Давно, давно это было. 

Наш сегодняшний отрывок из Библии — это как приглашение на свадьбу. Библия часто говорит в картинах, потому что наше воображение является довольно ограни-ченным. Иисус часто говорил притчами, чтобы сделать ясным что-то, что, хоть и не материальное, но вполне реальное и действительное. 

Брак Агнца
Провидец Иоанн имел преимущество перед своими современниками, да и перед нами, что ему было разрешено взглянуть дальше своего времени и места нахождения. Он увидел и пережил то, что было совершенно новым и для него. Прежде всего, многое было другим, чем он мог описать. Здесь помогут картины и притчи. Рассмотрим это немного поближе:

Он услышал громкий шум, не неприятный, но громкий и подавляющим: И слышал я как бы голос многочисленного народа, как бы шум вод многих, как бы голос громов сильных. Ближе он не смог это описать, так громко, так захватывающе и необычно, так мощно и эффективно, так очаровательно и драматично. Чтобы это описать, просто не хватало слов. 

Но из этого разнообразия голосов, он слышит ясно одно слово: Аллилуия! — Хвалите Господа! 

Бабушка взяла свою внучку Юлию на богослужение. В заключение она хотела знать, что ей особенно понравилось. Юлия было бойкой и сказала: «Лучше всего было, что все пели: Алло, Юлия! — Алло, Юлия! — Алло, Юлия!» Она неправильно услышала, это простительно.  

Восклицание «Аллилуйя» встречается в псалмах 23 раза (103:35;104:45;105:1.48;110:1;111:1;112:1.9;115:10;116:2; 134:1.21;145:10; 147:9; 148:14; 149:9; 150:6). 

«Аллель» является важной в иудаизме молитвой или гимном, который состоит из шести псалмов 112—117. Он пелся в семьях во время еврейских паломнических праздников Пасхи, Шавуот и Суккот, например, на вечере «Седер». Это «поклонение», в соответствии с еврейской традицией, пел Иисус со Своими учениками на Тайной Вечере. Читай: Матф.26:30; Мк.14:26. Иудеи знали эти тексты наизусть, как мы на Рождество «Тихая Ночь». И мы находим «Аллелу-Йа» еще четыре раза в Откровении, в нашем тексте (глава 19,1.3.4 и 6).

На Пасху многие хоры будут снова петь «Великое Аллилуйя» Г.Ф. Генделя (1685—1759). Чем была бы его оратория «Мессия» без Аллилуйи. «Аллилуйя» можно петь только ликуя, в основном в мажоре, реже, в миноре. Необходима причина, если хочешь хвалить и благодарить. Ибо воцарился Господь Бог Вседержитель! 

Не только искусство переняло «Аллилуйя». Снова и снова преподносится оно как флешмоб, как неожиданно на Рождественнском рынке 2013 года. Это надо было видеть — особенно услышать: https://www.youtube.com/watch?v=SXh7JR9oKVE. [Если ссылка не работает, копируй, пожалуйста, URL в адресную бланку твоего интернет-браузера.]

Присоединиться к пению позволено, потому что Аллилуиа невозможно петь в одиночку. Хвалить надо громко и вместе. Это заражает. Не правда ли?

Но даже это подавляющее и убедительное представление ничто по сравнению с «вечным Аллелу-Йа», которое будет однажды исполнено на небесах. Прозвучат все языки бесчисленных народов из всех стран нашей земли. И я думаю, что даже ангелы присоединятся. Я тоже хочу быть там. Приглашение у меня уже есть. В возрасте двенадцати лет я принял это приглашение. Ещё не поздно. 


Бракосочетание
В немецком само слово свучает как «великое время». Время радости и счастья. Повседневная жизнь отступает, по крайней мере, на некоторое время, назад. Ты освобождаешься и настраиваешься на гармонию и блаженство. Возрадуемся и возвеселимся и воздадим Ему славу; ибо наступил брак Агнца.

Брак Агнца будет историческим событием. Навстречу этому моменту движется вся мировая история. Агнец, символ терпения и жертвы, есть Иисус Христос. Он не причитал, когда Его прибили ко кресту, и не открывал уст Своих; как овца (Ис.53:7.) Время страданий и позора закончилось и торжество и празднование может начинаться. Ибо воцарился Господь Бог Вседержитель!

Синоним «Агнец» применяется к Иисусу Христу. Иная картина для Него — это жених. — Меня посещает один читатель проповедей, который мне часто говорил, как хорошо, что он не женился. «Из этого не вышло бы ничего хорошего.» Действительно, такие люди есть. Всем одиноким и незамужним следует сказать, что они заслуживающие уважения люди. Но им особенно ложится на сердце приглашение на «брак Агнца». Он уникальный жених, добрый и любящий. Ему подходит каждый из нас.  

Один раз молодая супружеская пара пришла на предбрачную беседу. При этом выяснилось, что невеста не хотела обещать: «Пока смерть не разлучит нас!» Не доверяла она самой себе? Или она не доверяла так сильно жениху? Разве не является предбрачная пора особенно красивой и превознесённой? К сожалению, в нашем, казалось бы, современном обществе проявилась искажённая картина бракосочетания. Но с вечным и славным Женихом обстоит не так. Невесте будет хорошо.       И жена Его приготовила себя.
Кто невеста?
И дано было ей облечься в виссон чистый и светлый; виссон же есть праведность святых. Невеста в этом сравнени — это Церковь. Не бумажные святые, от которых хоть и существует членская карточка в файле приходской, но которые блещут скорее своим отсутствием. И не праздничные святые, которые не пропустят ни одного посещения церкви по большим праздникам, но в основном могут запросто превратить воскресенье в рабочий день. Или в день высыпания одни и в день спорта и гуляния другие. Это не плохо, если молодая семья навещает или если вы сами идёте в гости. Это создает прекрасную возможность для совместного посещения богослужения. 

Невесту тянет к Жениху. Как иначе, чем в Слове Божьем появляются лучшие мысли о Женихе. Кто Он был. Кто Он есть. Что Он хочет из меня сделать. Что Он мне обещал.  

Я был с туристической группой, в пути в России, к сожалению, без моей жены. Некоторые участницы обязательно хотели бы увидеть её фотографию, но у меня её с собой не было. Неужели я не люблю свою жену. «О конечно!» сказал я, «я просто закрываю глаза и вижу ее лицо передо мной.» Для любящих это не проблема. 

Свадебное платье
Можно сделать настоящую сенсацию из свадебного платья. Самое дорогое свадебное платье носила в 2014 году международная звезда Ким Кардашян. Долго гадали, сколько же она на самом деле заплатила за своё платье. Гордые 2,1 млн. долларов заплатила она за своё платье и побила этим мировой рекорд. Свадебное платье с самой длинной фатой носилось, однако, в Бухаресте, в Румынии; она была длиной около 3000 метров.   
Свадебное платье небесной невесты Христовой имеет совершенно иное качество; оно состоит из совершенно другого материала. И дано было ей облечься в виссон чистый и светлый; виссон же есть праведность святых. 

В то время, когда Иоанн пережил и записал откровения, чистый, белый виссон был особым сокровищем. Сегодня этим никто не станет хвастаться. Но небесная невеста носит не просто виссон, а «Виссон праведности». 

Праведность невеста не принесла из дому, потому, что у нас нет ничего, что могло бы устоять пред Богом. Это праведность, которую Жених приобрёл Своей невесте и передал её ей. Иногда мы поём песню: 

Христова кровь и праведность,
одежда славы и краса,
лишь в ней могу пред Богом стать,
когда войду я в небеса.

Блаженны званые на брачную вечерю Агнца. Которым одели одежду праведности. Которые идут, как украшенная невеста навстречу жениху. Какая радость будет тогда. Ты и я и многие, мы получим новые одежды и с нетерпением будем ждать небесной свадьбы. Это будет большой праздник. Радуешься ты уже этому? 

И тогда мы будем петь, громко и ясно: Аллилуия!

Аминь                                         + Фолькер Э. Зайлер [Red.648]
