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	14 Что пользы, братия мои, если кто говорит, что он имеет веру, а дел не имеет? может ли эта вера спасти его? 15 Если брат или сестра наги и не имеют дневного пропитания, 16а кто-нибудь из вас скажет им: «идите с миром, грейтесь и питайтесь», но не даст им потребного для тела: что пользы? 17 Так и вера, если не имеет дел, мертва сама по себе. 
18 Но скажет кто-нибудь: «ты имеешь веру, а я имею дела»: покажи мне веру твою без дел твоих, а я покажу тебе веру мою из дел моих. 19 Ты веруешь, что Бог един: хорошо делаешь; и бесы веруют, и трепещут. 20 Но хочешь ли знать, неосновательный человек, что вера без дел мертва? 
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	21 Не делами ли оправдался Авраам, отец наш, возложив на жертвенник Исаака, сына своего? 


22 Видишь ли, что вера содействовала делам его, и делами вера достигла совершенства? 23И исполнилось слово Писания: (Быт. 15:6): «веровал Авраам Богу, и это вменилось ему в праведность, и он наречён другом Божиим (Ис. 41:8).
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	24 Видите ли, что человек оправдывается делами, а не верою только? 






Иаков Праведный
Иаков был братом Иисуса. В перечислении братьев Господа он всегда упоминается первым (Мк. 6:3; Гал. 1:19). Иаков, по прозвищу Праведный, был вместе с Петром и Иоанном руководителем первой христианской общины в Иерусалиме (Деян. 12:17; 15:13; Гал. 2:9). Этих трёх Павел называет «столпами церкви» (Гал. 2:6). Авторитет Иакова основывался наряду с его родством с Иисусом, прежде всего, на его встрече с воскресшим (1 Кор. 15:7). 

Его называли также «епископом епископов», обосновывая этим появление церковной иерархии. Сводному брату Иисуса приписывают, что в соответствии с Законом он требовал обрезания христиан из язычников. Однако он представлял умеренную позицию, которая обязательными объявляла не обрезание, а только законы чистоты. Очевидно, раннюю церковь Иаков видел в дальнейшем частью иудаизма.

Мартин Лютер
В своём переводе Библии он охарактеризовал письмо Иакова как «соломенное послание» и поставил его на предпоследнем месте в Новом Завете. Лютер в свои 22 года был занят вопросом, как найти милостивого Бога. Эти продолжительные поиски были для него типично католическим способом заниматься самобичеванием и умерщвлением своей плоти.

17 июля 1505 года, ровно 510 лет назад, студент юридического факультета Мартин Лютер переехал в монастырь Августинцев в Эрфурте. Вопрос о милостивом Боге сопровождал его и здесь. Лютер был меланхоличным юношей. Он серьёзно относился к христианской жизни и боролся за своего Бога. Он жаждал той милости, которой считал себя недостойным.

В монастыре он получил маленькую комнату. Там он сидел день и ночь, изучая Библию и спрашивая: «Как может быть мир между Богом и человеком? Как можно освободить сердца и мысли людей от зла? Что я могу сделать, чтобы угодить Богу?»

Он писал одному другу: «Здесь я почувствовал, что я полностью возродился и вошёл в открытые двери рая. Здесь мне отныне открылось святое Писание в совсем другом свете». Перед ним лежало Послание апостола Павла к Римлянам. Он читал, читал и читал. Но на одном месте (Рим. 1:16–17) он застрял. Он просто не мог читать дальше. Евангелие раскрывало свою силу. 

[bookmark: c16]Он перечитывал эти стихи вслух, будучи не в состоянии понять: Ибо я не стыжусь благовествования Христова, потому что [оно] есть сила Божия ко спасению всякому верующему, во-первых, Иудею, [потом] и Еллину. В нём открывается правда Божия от веры в веру, как написано (Авв. 2:4): праведный верою жив будет.

У каждого монаха был исповедник, которому он мог исповедоваться во всех прегрешениях. Исповедником Лютера был Иоанн Штаупиц. Он посоветовал ему однажды: «Возлюбленный брат Мартин, читай Библию и ищи себе там ответ. В себе самом ты не найдёшь ответа на твои вопросы!»

В маленьком городе едва ли кто заметил великое открытие Мартина Лютера. Монах Мартинус удалился в свою келью и начал изучать Библию. Но затем услышали: Профессор богословия, доктор Мартин Лютер из Виттенберга открыл путь к Богу! Бог не хочет, чтобы мы томились и мучились, но Он Сам пришёл к нам в лице Иисуса Христа. Он дарит нам мир и прощение, и мы должны только принять этот подарок. Так написано в Библии.
 
Шли годы. Между тем Лютеру было 38 лет. Он был вне закона и скрывался в Вартбурге. Там он оставался под чужим именем как «юнкер Йорг» до первого марта 1522 года. Там он перевёл Новый Завет всего за 11 недель на немецкий язык. При этом он нашёл в Послании к Римлянам ответ на свой жгучий вопрос: «Как мы можем стать праведными перед Богом?» Там говорится (Рим. 3:22–24,28):

· только Христовым избавлением, дословно: выкуп (от сатаны); 
· верой в Христа (слово «только» добавил Лютер); 
· только Писание (никаких религиозных сочинений); 
· только по благодати Божьей (т.е. по Божьей незаслуженной милости).
Оправдание верой, которое Мартин Лютер обнаружил в Послании к Римлянам, было ответом на вопрос, который приводил его как монаха почти в отчаяние: «Как мне найти милостивого Бога?» Другими словами: Как мы, грешные люди, можем быть чистыми или праведными перед Богом? (Иов 4:17). Когда Мартин Лютер открыл библейский ответ, он стал новым человеком. Это познание было ядром и источником энергии протестантской реформации в 16-ом веке.

Окрылённый такой радостью веры, переводя Библию, доктор Лютер должен был обработать также и Послание Иакова, но оно стало для него преткновением. В предисловии к Посланию Иакова он пишет: «Хотя он был отвергнут древними, я хвалю и считаю его полезным, а именно потому, что он утверждает не человеческое учение, а закон Божий». И дальше: «Этот Иаков называет закон ‚законом свободы‘, хотя Павел всё-таки называет его ‚законом рабства, гнева, смерти и греха‘».

Иаков или Лютер?
Иаков пишет: Что пользы, братия мои, если кто говорит, что он имеет веру, а дел не имеет? А Лютер считает: Что пользы, дорогие братья, если кто-то скажет, что он имеет дела, а веры не имеет?

Можно бы простить эту игру слов, во всяком случае, нельзя противопоставлять Лютера Иакову. Вероятно, одному христианину нужно говорить, что он должен придавать больше значения вере, а другому, напротив, что он не должен забывать дела и, тем более, не оставлять их вовсе.

Вероятно, нужно сказать так: Вера ведёт к добрым делам, так как вера изменяет человека. Добрые и праведные дела сами по себе, напротив, не изменяют человека и также не ведут его к вере. В чём мы ищем наше вечное благо?

Дела или вера?
Можно ли это так резко противопоставлять? Ведь бывают определённые времена в жизни христианина, когда дела веры даются легко. Тогда всё идёт просто как по маслу. Это ситуация «для рук и ног». Недостаток в одежде и ежедневном питании может дополняться следующим: Утешением и спокойствием, подаренным временем и предоставленным содействием, жилым помещением и убежищем, образованием и трудовым договором, пирогом или цветами. Список может продолжаться бесконечно, так как имеются тысячи и много тысяч способов, как помогать в беде.

При этом мы не должны ограничиваться нуждой и её устранением. Почему мы не должны делать что-то и по вере, что будет хорошо другому и принесёт ему радость? Почему мы не хотим наш достаток и избыток поделить с другим? Показать веру на деле. Практическая вера зажигает.

Это подразумевает Иаков: Я хочу показать тебе веру мою из дел моих. Вера даёт мне желание помогать с удовольствием и всесторонне. Мы не должны говорить об этом во всеуслышание. Однако мы можем радоваться, если нам что-то удалось, если моё убеждение принесло плоды веры. Ведь бывали такие дни, когда мы терпели неудачи и уклонялись от добрых дел.

В одной из поездок в Израиль с нами был священник. Во время купания в Мёртвом море я спросил его, почему он не говорит о своей вере. Он ответил: «Если меня кто-то спросит, то я могу сказать о том, во что я верю». Но кто будет спрашивать того, кто так прячет свою веру? Если кто-то хочет показать свою веру на деле, то он должен и говорить об этом. Другие спрашивают не всегда. Иногда можно опоздать или вообще упустить возможность. — Мы должны говорить не о делах, а об Иисусе Христе, в Которого мы верим. 
Ты веруешь, что Бог един? Хорошо делаешь. Когда мы в 2017 году будем праздновать начало реформации, нам надо будет понять реформатора Мартина Лютера, который горячо выступал против всякой праведности от дел.

В его время и в его церкви добрые дела и упражнения в благочестии одержали верх. Против такого злоупотребления выступает Библия, выступал Мартин Лютер, и мы сегодня будем бороться. Вера сопровождается делами любви. Дела сами по себе не доставляют праведности.

В другой поездке в Израиль с нами была католическая монахиня. Перед поездкой она подошла к евангелической соседке и попросила у неё взаймы Библию. Она едет в Израиль, а ведь об этом много написано в Библии. У католички не было собственной Библии, и она не хотела тратиться на покупку собственной Библии. Поэтому она хотела только попользоваться чужой Библией. »После поездки она мне больше не нужна». — На чём же основывается её Вера?

Ибо мы признаём, что человек оправдывается верою, независимо от дел закона. Рим. 3:28. И бесы веруют, и трепещут.

Иногда христианам бывает легко веровать и свидетельствовать о вере. Тогда всё просто ладится и спорится. Это ситуация «для сердца и души». Сомнения и отговорки мы оставляем трепещущим бесам.

Тот друг Бога, кто верует, что Бог един. В послушании Ему и в благодарности вера содействует делам. Так вера достигает совершенства.

Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 649]
