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	6 Завещеваем же вам, братия, именем Господа нашего Иисуса Христа, удаляться от всякого брата, поступающего бесчинно, а не по преданию, которое приняли от нас, 7 ибо вы сами знаете, как должны вы подражать нам; ибо мы не бесчинствовали у вас, 8 ни у кого не ели хлеба даром, но занимались трудом и работою ночь и день, чтобы не обременить кого из вас, 9 не потому, чтобы мы не имели власти, но чтобы себя самих дать вам в образец для подражания нам. 10 Ибо когда мы были у вас, то завещевали вам сие: если кто не хочет трудиться, тот и не ешь. 11 Но слышим, что некоторые у вас поступают бесчинно, ничего не делают, а суетятся. 12 Таковых увещеваем и убеждаем Господом нашим Иисусом Христом, чтобы они, работая в безмолвии, ели свой хлеб. 13 Вы же, братия, не унывайте, делая добро. 14 Если же кто не послушает слова нашего в сем послании, того имейте на замечании и не сообщайтесь с ним, чтобы устыдить его. 15 Но не считайте его за врага, а вразумляйте, как брата. 16 Сам же Господь мира да даст вам мир всегда во всём. Господь со всеми вами! 



«Набожный, тучный и ленивый» 
Так однажды охарактеризовал раздражённый владелец фирмы одного работника. Мне было душевно больно, потому что я знал этого работника, исповедующего христианина. Или было у него и совершенно другая сторона? Но для босса было ясно: вот такие они — христиане. Набожный — это было бы ещё в порядке, если вера искренняя. Тучный — тут, может быть, ничего не поделаешь, если существуют определённые предпосылки. Но ещё и ленивый — такого о нас, христианах, никто не должен говорить. 

Бесчинствовать
Из контекста Первого Послания Фессалоникийцам мы можем ясно понять, что речь идёт о таких верующих, которые не хотели работать своими руками, но жить за чужой счёт. Читай об этом в 1 Фес. 4:10—12. В контексте этих двух посланий явно имеется в виду нежелание работать. Лень в Писании, как в Ветхом Завете, так и в Новом, осуждается как зло. Пойди к муравью, ленивец, посмотри на действия его, и будь мудрым. Прит. 6:6.

С самого начала Бог дал человеку задания. Даже за Эдемским садом он должен был ухаживать и охранять его. Это было чёткое указание работать ещё до того, как грех вошёл в мир. Быт. 2:15. Это, наверное, было очень приятным занятием в раю, как у ребёнка, занятого чем-то значимым, что его успокаивает, удовлетворяет и обучает. Все родители знают, с каким удовольствием дети хотят «помогать», даже если при этом рабочий процесс несколько тормозится. Но после многих лет это окупается.

Работа является удовлетворением человеческой жизни. Хоть это качество жизни через грехопадение существенно пострадало. Бог сказал: За то, что ты послушал голоса жены твоей и ел от дерева, о котором Я заповедал тебе, сказав: не ешь от него, проклята земля за тебя; со скорбью будешь питаться от неё во все дни жизни твоей; терния и волчцы произрастит она тебе; и будешь питаться полевою травою; в поте лица твоего будешь есть хлеб, доколе не возвратишься в землю, из которой ты взят, ибо прах ты и в прах возвратишься. Быт. 3:17—19. 

Работа есть Божий дар и, следовательно, благо для нас, людей, за что мы должны быть благодарны. Но каждый Божий дар связан с ответственностью. Даже самый низкий труд верующего раба имеет уровень служения для Господа Иисуса. Ибо вы служите Господу Христу! (Кол. 3:24).
Трудный шпагат
1) Мы могли бы презирать работу и пренебрегать ею как даром Божиим. Это было, по-видимому, проблемой некоторых верующих в Фессалониках. Но слышим, что некоторые у вас поступают бесчинно, ничего не делают, а суетятся. Вместо созидающей и поддерживающей жизнь работы, они творили многое другое. Ценные силы тратились и расходовались на бесполезное и преходящее.

2) После ухода Апостола Павла из Фессалоник он слышал, с одной стороны, хорошие вести, но и пугающие. Это побудило его написать второе письмо и отправить его с Силой и Тимофеем в Фессалоники. В общине появились ложные учения о так называемом «дне Господнем», запутали верующих, а некоторых даже побудили бросить работу. Скорое пришествие Господа было для них поводом опустить руки и отрешённо ждать явления Иисуса. Но ждать — это не значит сидеть сложа руки, особенно за счёт других. Итак, эти люди были небрежны и ленивы. Они не хотели работать, что создало им плохую репутацию в обществе и привело к расколу в общине.

3) Но с работой можно и преувеличивать. Это тоже проблема наших дней. Требования на работе для многих очень высокие. Если хочешь отдать должное обязанностям, то существует опасность, что очень быстро будешь полностью захвачен работой. Многие эксплуатируются на своей работе до изнеможения. Другие ставят перед собой завышенные стандарты и становятся трудоголиками. Такие привязаны к своему беспокойному занятию, как наркоманы к игле, болеют и разрушают любую общину в округе.

4) Каждый может использовать своё время только один раз; что прошло, то прошло. Каждый может использовать свою силу и все ресурсы только один раз, а затем они будут израсходованы. Особенные упущения бывают в делании добра. Тогда не остаётся времени для изучения Слова Божьего, слушать, читать и изучать его, упускается возможность применить на практике открытое в Слове. Так страдает дело Божье, которое, собственно, хотелось делать.

Работающим братьям и сёстрам в Коринфе Павел писал: Будьте тверды, непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен пред Господом. 1 Кор. 15:58. Дьявол использует как одно, так и другое, чтобы как-то сбить нас с пути и погрузить нас в бесчинство. Для нас это сложный шпагат. 

Авторитет в церкви
Павел дважды «повелевает» общине, основателем которой он хоть и являлся, но не её руководителем. Что даёт ему на это право? Он хочет показать верующим истинный путь. Они с радостью слушаются, потому что через него и его служение они пришли к вере и вечной жизни. Ему и его примеру они должны следовать по преданию, которое приняли от нас, ибо вы сами знаете, как должны вы подражать нам; ибо мы не бесчинствовали у вас, ни у кого не ели хлеба даром, но занимались трудом и работою ночь и день, чтобы не обременить кого из вас, не потому, чтобы мы не имели власти, но чтобы себя самих дать вам в образец для подражания нам.

Но Павел претендует на ещё большее проявление авторитета: Завещеваем (повелеваем) же вам, братия, именем Господа нашего Иисуса Христа. Это колоссальное требование, которое он предъявляет. Дерзко и опасно, как «ex cathedra», право, которое требует для себя Папа Римский. Павел основал это так: Ибо вы сами знаете, как должны вы подражать нам; ибо мы не бесчинствовали у вас. Пример обеспечивает авторитет и полномочия.

Пример Павла
В чём заключался пример поведения апостола? Во-первых, Павел зарабатывал на жизнь собственным трудом и его результатами. Мы знаем, что он, следуя примеру своего отца, выучился ремеслу делателя палаток. Так как палатки делались из шкур и козьей шерсти, небольшие же палатки — из льняной ткани, то их изготовление требовало множества различных работ. Поэтому точное описание работы Павла, а также Акилы и Прискиллы, как делателей палаток, невозможно (Деян. 18:3). Все иудеи учились ремеслу, которым при необходимости они могли воспользоваться. Ибо мы не бесчинствовали у вас, ни у кого не ели хлеба даром, но занимались трудом и работою ночь и день, чтобы не обременить кого из вас. 

Как Иисус Назарянин всю жизнь был известен как «плотник из Назарета», так Павел (Савл) был «делателем палаток». Работа не позор. Если кто не хочет трудиться, тот и не ешь. Тем не менее, Павел говорил на нескольких языках, что предполагало степень готовности к обучению и практике. Он учился еврейской теологии в Иерусалимском храме у раввина Гамалиила Старшего (9—50 н. Э.). От него Павел услышал: «Ищи себе учителя, держись подальше от сомнительного и не привыкай давать десятину приблизительно». Этому же патриарху принадлежит изречение: «Хорошо изучать Тору и при этом заниматься "дерех эрэц"», т.е. светской деятельностью или светской учёбой. Так Павел жил и этому учил. 

Творить добро
Из опасения преждевременно получить награду за что-то доброе, сделанное во Имя Божие, для Его славы и на пользу людям, некоторые христиане вообще воздерживаются от добрых дел. Мы делаем добрые дела и усердствуем в этом, причём не думаем получить за это спасение. Нет, мы получаем 

вечную жизнь в подарок от Иисуса, но мы благодарим Его от всего сердца. И от избытка благодарного сердца мы пытаемся жить так, как жил Иисус Христос. Как образцово жили Его ученики и апостолы. Как и бесчисленные христиане до нас засвидетельствовали свою веру словом и делом. Это должно быть нашей радостью — творить добро.

Но как быть с теми, которые не хотят этого? Кто слишком медлителен и ленив, чтобы дать достаточное выражение своей веры в Иисуса? Если же кто не послушает слова нашего в сём послании, того имейте на замечании и не сообщайтесь с ним, чтобы устыдить его. Но не считайте его за врага, а вразумляйте, как брата. Но это жёсткая мера. 

К сожалению, многие превозносятся над другими, как судьи, сами не являясь примером. Павел был более, чем мы себе представляем, «Савлом, делателем палаток». Его работа отнимала большую часть его времени. Его жизнь была в значительной мере жизнью человека в мастерской, который склонялся над верстаком, как раб, работая вместе с рабами. 

Многие работники в Царстве Божием работают, как «делатели палаток»: Они же производят ткани и палатки, но при том используют каждую возможность говорить об Иисусе. Они даже сами ищут и создают такие возможности, потому что «с челноком в руке» или «иголкой в шитье» можно лучше говорить, заслуживая внимания и доверия. 

Любым образом и способом хотим мы служить Господу. Сам же Господь мира да даст вам мир всегда во всём. Господь со всеми вами! 
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