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	1 Тогда Иисус начал говорить народу и ученикам Своим

2 и сказал: на Моисеевом седалище сели книжники и фарисеи; 3 итак все, что они велят вам соблюдать, соблюдайте и делайте; по делам же их не поступайте, ибо они говорят, и не делают:4 связывают бремена тяжёлые и неудобоносимые и возлагают на плечи людям, а сами не хотят и перстом двинуть их;5 все же дела свои делают с тем, чтобы видели их люди: расширяют хранилища свои и увеличивают воскрилия одежд своих;6 также любят предвозлежания на пиршествах и председания в синагогах

7 и приветствия в народных собраниях, и чтобы люди звали их: учитель! учитель! 8 А вы не называйтесь учителями, ибо один у вас Учитель – Христос, все же вы – братья; 9 и отцом себе не называйте никого на земле, ибо один у вас Отец, Который на небесах;10 и не называйтесь наставни-ками, ибо один у вас Наставник – Христос. 11 Больший из вас да будет вам слуга: 12 ибо, кто возвышает себя, тот унижен будет, а кто унижает себя, тот возвысится.


«Моисеево седалище»
Его нельзя купить в Икее, потому что «Моисеево седалище» нельзя самому собрать. Это выражение встречается единственный раз, только в нашей проповеди: «Моисеево седалище». Его не найдёшь ни в одном музее, даже в Израиле, где оно имеет такое значение. 
Что же представляло собой это «Моисеево седалище»? Это было несколько возвышенное место, с которого тогда книжники в синагогах учили. Но не так, как мы себе, может быть, представляем, потому что с него могла быть зачитана только Тора. Ни одно человеческое слово не должно было с него ни читаться, ни произноситься! 

Во многих местах в Библии Иисус показывает то, что упускали фарисеи. «Внешнее в Торе» они исполняли, но их сердце при этом оставалось незатронутым. Но и то, и другое необходимо! Пример в Евангелии от Луки 11:42: Но горе вам, фарисеям, что даёте десятину с мяты, руты и всяких овощей, и нерадите о суде и любви Божией: сие надлежало делать, и того не оставлять.
Святой Престол 

«Святой престол», или «Апостольский престол», или «Папский престол», или «Престол Петра» – это епископская кафедра епархии Рима. «Престол Петра» – это не бесплотная идея, а памятная реликвия. Это реальный деревянный престол девятого века. Он был подарен в 875 году королём франков Карлом Лысым (823–877) папе римскому Иоанну VIII. (820–882).

«Святой престол» используется папами исключительно для богослужебных целей и является особым символом папской власти. Кафедра сохраняется сегодня в интерьере гигантского памятника из бронзы. Наряду с папой в качестве личного представителя к «Святому Престолу» относятся административные учреждения римской курии.
Церковный учитель Златоуст уже в 4-м веке заставил задуматься о том, что «Не Кафедра способствует тому, что кто-то становится епископом, но наоборот, то, что епископ сидит на этом престоле, делает его Кафедрой. Плохой епископ в этой должности станет не достойным, а лишь виновным».
«Престол Петра» был на протяжении веков целью паломников и объектом почитания для верующих. Католическая церковь вспоминает 22 февраля о специальной миссии, которую Иисус Христос доверил апостолу Петру (Мф. 16:18). Народное католическое благочестие достигло своего расцвета. 
Последняя выставка деревянного трона перед верующими состоялась в 1867 году. Кто знает, когда и вообще будет ли эта священная реликвия когда-нибудь выставлена для почитания? В 1543 году реформатор Жан Кальвин отверг значение Кафедры, ибо единственная власть в церкви есть служение Слову, не взирая на церковные авторитеты или иерархии.

Судилище Христово

К Римлянам 14:10.12 написано: Все мы предстанем на суд Христов. – Итак, каждый из нас за себя даст отчёт Богу. И во втором Коринфянам 5:10: Ибо всем нам должно явиться пред судилище Христово, чтобы каждому получить [соответственно тому], что он делал, живя в теле, доброе или худое. Это кульминация нашей жизни. 
В контексте обоих стихов можно увидеть, что речь идёт о христианах, а не о неверующих. «Судилище Христово» отно-сится к верующим, которые дадут Христу отчёт о своей жизни. «Судилище Христово» не решает вопрос спасения. Оно было приобретено для нас посредством страданий и смерти Иисуса Христа: Он есть умилостивление за грехи наши, и не только за наши, но и за [грехи] всего мира. 1 Ин. 2:2. Через веру в Иисуса Христа мы принимаем это спасение. (Ин 3:16). Все наши грехи прощены, и нас никто больше в этом не обвинит (Рим. 8:1).
Окончательный баланс веры
Вначале давайте посмотрим, к кому обращается Иисус в этой речи: к народу и Своим ученикам. Иногда Иисус имел в виду узкий круг учеников, но здесь Он имеет в виду их и весь слушающий народ. Это люди, которые пришли к Иисусу, потому что они хотят от Него научиться (Мф. 11:29). Это люди, которые хотят быть Его учениками и следовать за Ним. Им Он может доверить немного больше. Он ожидает от них разумения. Посредством нескольких метких слов Иисус охарактеризовал фарисеев и книжников. Нельзя ничего сказать против того, чему они учили. Здесь было всё в порядке. Проблема возникала в осуществлении их веры в повседневной жизни. 
Положительное: Они учат правильно. И ...? Это уже всё. Отрицательное: Их дела и поступки не соответствуют тому, чему они учат. Они накладывали на людей тяжёлые религиозные бремена. Они хотели, чтобы люди видели в них праведников и приветствовали как благодетелей. Признаками особого благочестия они создавали иллюзию интенсивной молитвенной практики. [Молитвенные ремни и кисти.] Они охотно принимали приглашения и ожидали получить почётное место за столом. В синагогах они хотели, чтобы их приглашали для чтения или толкования. [Сидят на «Моисеевом седалище».] Они присваивали себе почётные титулы: равви (учёный или учитель), учитель или даже отец. 
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тфилин (ремни)
тaлит (покрывало)     цица (кисть)
На четырёх углах талита (молитвенного покрывала) находятся такие кисти или цицит. Эти нити есть буквальное исполнение заповеди из книги Чисел, 15:37–41. Бог дал иудеям указание, но они сделали эти внешние признаки благочестия невероятно широкими и бросающимися в глаза. Молитвой и верой можно и «хвастаться». 
Корзина пасхальных яиц   Вернер Форнеберг
«Если хотите, сопроводите меня немного», – сказал он мне. Я сделал ему это одолжение. Мы поехали в большое богатое село, примерно за пятьдесят километров от города. Он остановился перед уютным, широким крестьянским подворьем. Хозяин вскоре вышел ему навстречу.
«Вы меня, наверное, не помните? – сказал незнакомец. – Это было, как сегодня, много лет назад, в пасхальное воскресенье. Я пришёл тогда к вам в моей величайшей нужде и попросил у вас кусок хлеба». – «В то время многие приходили», – сказал фермер. «Точно. Но вы имели доброе сердце. Вы также дали мне два красных яйца и небольшой кусок сала. Я никогда не забуду этого. Я находился тогда на пределе моих сил. Без вас я бы умер от голода».
«Я не помню, но это возможно, – сказал мужчина, немного смущённо и в то же время счастливо. – Это было так давно». Мой друг кивнул: «Тогда, когда я одарённый ушёл от ваших дверей, я решил однажды воздать вам за это. Сегодня у меня снова всё хорошо. Поэтому я принёс вам корзину пасхальных яиц и к ней пасхальный окорок. Будьте так добры принять эти подарки в знак моей благодарности». Фермер стоял в замешательстве.
Мы поехали на машине к другому дому, не очень далеко от первого. Здесь нас встретила хозяйка. «На Пасху, много лет назад? – спросила она. – Нет, я действительно не помню. Тогда было трудное время». – «Но у вас мягкое и доброе сердце, – сказал мой друг. – Вы дали мне два красных пасхальных яйца и большой кусок вашего пасхального кулича. Я точно помню: В нём был миндаль и изюм. Сегодня я пришёл поблагодарить вас за то доброе, что вы тогда сделали мне. Могу я поставить на 
стол эту корзину с красными пасхальными яйцами и куличом как небольшой знак моей благодарности за вашу благотворительность?» – «Мне так неудобно»,  – сказала женщина и заплакала.
Это повторялось у трёх или четырёх домов. У седьмого двора, к которому мы подъехали, я видел ещё целый ряд корзин с красными пасхальными яйцами в машине. Это значит, что мы ещё не достигли цели. Я спросил его в изумлении: «Тебе было не так уж и плохо в те дни, если ты везде на Пасху получал здесь два пасхальных яйца, там – кусок сала, кусок пирога или кусок колбасы, и всё это в один день. Тебе было не так уж и плохо!» 
Мой друг остановил машину. «Мне было не лучше, чем другим. У всех дверей, в которые я стучал, я был грубо отвергнут. Я не получил ни одного яйца, не говоря уже кусок хлеба или сала». – «Везде, где мы сегодня были?» – спросил я. – «Именно в этих домах. Именно от этих людей!» – ответил мой друг. 
«Но почему ты приносишь им корзину с яйцами и другими подарками в придачу и благодаришь тех, кто тебе не помог?» Мой друг мягко улыбнулся.

Он ответил: «Если говоришь людям, что они когда-то сделали что-то хорошее, – даже если они не помнят, – то они верят, что они этот хороший поступок просто забыли. Их можно убедить, что они хорошие. Этому верит каждый. И, может быть, он действительно сегодня или завтра сделает что-нибудь хорошее и поможет человеку, который в этом нуждается. Разве это не стоит корзины пасхальных яиц?» Кто возвышает себя, тот унижен будет, а кто унижает себя, тот возвысится.
Аминь.                                            + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 652]

