	12.вс.п.Троицы / Ряд W
23.08.2015 / зелёный
	Тема воскресенья
Большое исцеление 
	Исаия 57: 15-19
PNру653


	15 Ибо так говорит Высокий и Превознесенный, вечно Живущий, — Святый имя Его: Я живу на высоте [небес] и во святилище, и также с сокрушенными и смиренными духом, чтобы оживлять дух смиренных и оживлять сердца сокрушенных. 16 Ибо не вечно буду Я вести тяжбу и не до конца гневаться; иначе изнеможет предо Мною дух и всякое дыхание, Мною сотворенное. 17 За грех корыстолюбия его Я гневался и поражал его, скрывал лице и негодовал; но он, отвратившись, пошел по пути своего сердца. 18 Я видел пути его, и исцелю его, и буду водить его и утешать его и сетующих его. 19 Я исполню слово: мир, мир дальнему и ближнему, говорит Господь, и исцелю его.


Кто же говорит?
Это Высокий и Превознесенный, Который взял слово. Мы не имеем представления, насколько он Высок и Превознесён. Мы и не должны себе это представлять. Это соблазняло бы нас смотреть на эту картину, поклонятся ей, а Его Самого забыть.   

Псалом 23 задаёт вопрос: Кто сей Царь славы? И даёт сразу ответ: Господь крепкий и сильный, Господь, сильный в брани.

Поднимите, врата, верхи ваши, и поднимитесь, двери вечные, и войдет Царь славы! Кто сей Царь славы? — Господь сил, Он — Царь славы.
Когда израильскмй царь Соломон построил первый храм в Иерусалиме и посвящал его, он молился: Господь поставил солнце на небесах; и сказал, что Он благоволит обитать во мгле; я построил храм в жилище Тебе, место, чтобы пребывать Тебе во веки! 3 Цар 8:12. 
Это было примерно в 950 до Р. Х., когда Саломон точно знал, что его дом Божий на Сионе не будет стоять вечно. И действительно, эта царственная святыня была в 587 году до Р. Х. разрушена вавилонским правителем Навуходоносором I. Стал Бог теперь бездомным? 

Израильтяне были депортированы в Вавилон. Для чего нужен был храм в Иерусалиме, если верующие не могли его посещать? Первый христианский мученик Стефан проповедовал о вечной обители Бога (Деян.7:48): Но Всевышний не в рукотворённых храмах живет, как говорит пророк (Ис.66:1—2): Так говорит Господь: небо — престол Мой, а земля — подножие ног Моих; где же построите вы дом для Меня, и где место покоя Моего? Ибо все это соделала рука Моя, и все сие было, говорит Господь. А вот на кого Я призрю: на смиренного и сокрушенного духом и на трепещущего пред словом Моим.
Все места, посвящённые Богу места, возведённые людьми, падут и снова сравняются с землёй. Но Бог имеет две вечные обители, два места, где Он может быть найден и откуда Он правит.  

1. Я живу на высоте [небес] и во святилище. Место, которое нам полностью недоступно, по крайней мере, сейчас, пока и мы по воле и силой Иисуса не войдём туда.  

2. Я живу с сокрушёнными и смиренными духом. Это значит с нами, если мы стали детьми Божиими. Бог, Высокий и Превознесённый, очень заинтересован в том, чтобы нас уже сегодня преобразовать в Свой образ и подобие. Он однажды уже создал нас по Своему подобию. Быт.1:27. И Он сделает это снова.   

Библия говорит: Ибо если мы соединены с Ним [Иисус] подобием смерти Его, то должны быть [соединены] и [подобием] воскресения. Рим.6:5. И 1 Ин. 3:2: Возлюбленные! мы теперь дети Божии; но ещё не открылось, что будем. Знаем только, что, когда откроется, будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть.  

Жилище Бога
Вечное Жилище Божие таким же непреходящим, как и Сам Бог, если мы, конечно, не подразумеваем под этим церковное здание или что-то подобное. На котором (основании) и вы устрояетесь в жилище Божие Духом. Еф.2:22. 
Образ жилища Божьего, храма Божия, должен нам расъяснить, что мы не только в Бога «верим», но и то, что мы находимся под непосредственным господством Божьим и являемся Его обителью. Разве не знаете, что вы храм Божий, и Дух Божий живёт в вас? 1 Кор.3:16. 
Мы должны не только верить в это, но и знать, т.е. понять всеми силами и чувствами. Не знаете ли, что тела ваши суть храм живущего в вас Святаго Духа, Которого имеете вы от Бога, и вы не свои? 1 Koр.6:19.

Все дома, как и все люди, отличаются друг от друга, но в определению мы уникальны и неповторимы, призваны Богом и для Бога. Мы, люди, также и ерующие, отличаемся друг от друга, но внутренне мы все одинаковы. Какая совместность храма Божия с идолами? Ибо вы храм Бога живаго, как сказал Бог (Лев.26:11—12; Иез.37:27):«вселюсь в них и буду ходить [в них]; и буду их Богом и они будут Моим народом.» 2 Koр.6:16. 
Теперь Бог обитает в нас и господствует над нами. Иисус сказал: кто любит Меня, тот соблюдет слово Мое; и Отец Мой возлюбит его, и Мы придём к нему и обитель у него сотворим. Ин.14:23.
Смирённый и сокрушённый
Это звучит не так хорошо. Кто хочет, чтобы с ним обращались так, чтобы он душевно был разбитым и смрённым? Сам этого не достигнешь, а другие доставляют нам боль, когда они поступают с нами так мерзко, что мы при этом становимся «совсем маленькими».   
При этом речь идёт не о сентиментальности. Это нам хорошо знакомо. Но быть преданным и смирённым — этому надлежит научиться или это должно было быть привитым уже в детстве. Мы должны быть покорны Богу и послушны. Это особая статья, которой мы, христиане, тоже ещё должны научиться. Нам более присуще эгоистичное поведение и врождённое желание самоутверждения. 
Вот почему Бог иногда применяет нажим при нашем воспитании. Нам кажется, что Он хочет причинить нам вред, раздробить и раздавить. Тогда мы чувствуем себя усталыми и бессильными, слабыми и внутренне сломленными. Состояние, которое мы себе не желаем и другим желать не должны.  

Я живу с сокрушёнными и смиренными духом, чтобы оживлять дух смиренных и оживлять сердца сокрушённых. То, что звучит как противоречие и парадокс, это Бог использовал, чтобы продемонстрировать Своё величие и показать Свою любовь к нам. Сохрани нас Бог, чтобы мы употребляли подобные методы по отношению к людям с целью воспитания и приобретения душ. Мы можем этим только навредить. Но Бог, Высокий и Превознесённый, имеет только наилучшие намерения. Быть Им «сокрушённым и смирённым» есть в действительности ободрение духа и укрепление сердца, в котором Он поселился.  
Как это делала со мной моя мать? Когда я ребёнком падал, она требовала: «Иди сюда, я подниму тебя!» Потом она «педагогически мудро» ждала, когда я сам найду силы встать или, по крайней мере, «приползу». — Бог может ждать, пока мы соизволим прийти к Нему. Он может жлдать, пока мы «приползём» к Нему.  

… а потом?
Ибо так говорит Высокий и Превознесённый: не вечно буду Я вести тяжбу и не до конца гневаться; иначе изнеможет предо Мною дух и всякое дыхание, Мною сотворённое.  

Бог знает о Своём превосходстве. И именно так рассчитывает Он Свои действия. Он не хочет, чтобы наши нервы были на пределе. И Он не хочет, чтобы мы потеряли доверие к Нему. Он не хочет, чтобы мы в нашей жизни дошли до предела. Он хочет меня и тебя довести к цели. Путь Ему известен. Он знает все изменения. Он даёт силы. Он делает радость совершенной.  

Бог не умаляет грех, — ты тоже не должен этого делать. Какой бы грех это ни был, Исаия пишет здесь о грехе корыстолюбия. Это, может быть, не наша главная проблема, но мы умеем выталкивать и отталкивать. Может быть, я не имею скупости, но скупость имеет меня. Я предполагаю, что мой ближний совершает грех алчности. Меня же это не касается. У меня же уже всё есть.  

Бог гневался за грех корыстолюбия и поражал их, скрывал лице и негодовал; но они, отвратившись, пошли по пути своего сердца. Я читал, что Библия говорит примерно 200 раз о вере, но более, чем 2000 раз о деньгах, богатстве и управлении. Я не могу это перечислить, но это показывает, что обращение с деньгами и доверенными нам средствами — важная тема в Библии. Если Библия называет жадность грехом, то я могу лишь со смущением смотреть в кошелёк. Чего у меня больше, денег или жадности? Деньги я могу отдать, но с жадностью это не так просто. 
Бог исцеляет от корыстолюбия 
Один пастор рассказывал: За более чем 25 лет, в течение которых я регулярно принимал исповедь, единственный грех, который ни разу не встретился: скупость. [Библейское слово для скупости означает и есть алчность.] Этого греха, казалось бы, не существует. Скупой не считает себя скупым. Он просто очень умно откладывает деньги. На завтра. Для своих детей. На чёрный день. Расточительство ведь тяжёлый грех …

Я видел пути его, говорит Господь, и исцелю его, и буду водить его и утешать его и сетующих его. Поэтому скупой — это человек, который нуждается в исцелении. Писатель и моралист барон Адольф фон Книгге (1751—1796) сказал: «Невозможно представить себе подлость, на которую бы не был способен скряга.» По этому поводу Библия говорит: ибо корень всех зол есть сребролюбие. 1Тим.6:10.
Библия не только говорит во многих местах об алчности и жадности, но она также знает благую весть, что Бог может и хочет исцелить от них. И исцелю его, и буду водить его и утешать его и сетующих его. Я исполню слово: мир, мир дальнему и ближнему, говорит Господь, и исцелю его.
Мир, мир и ещё раз мир
Временный и вечный мир Бог даёт тем, кто прошёл через внутреннее сокрушение и унижение. Победившие алчность и жадность получат утешение от Бога. Плод уст хочет Он сотворить, говорит Бог. Он хочет показать нам, что у нас нет никаких оснований нашими устами стенать, жаловаться или даже обвинять. Он хочет, чтобы наши уста произносили песни хвалы и благодарения, Высокий и Превознесенный, Святый имя Его. 
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