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	5 И увидел Господь, что велико развращение человеков на земле, и что все мысли и помышления сердца их были зло во всякое время; 6 и раскаялся Господь, что создал человека на земле, и восскорбел в сердце Своём. 7 И сказал Господь: истреблю с лица земли человеков, которых Я сотворил, от человека до скотов, и гадов и птиц небесных истреблю, ибо Я раскаялся, что создал их. 8 Ной же обрёл благодать пред очами Господа. 9 Вот житие Ноя: Ной был человек праведный и непорочный в роде своём; Ной ходил пред Богом. 10 Ной родил трёх сынов: Сима, Хама и Иафета. 11 Но земля растлилась пред лицем Божиим, и наполнилась земля злодеяниями. 12 И воззрел Бог на землю, и вот, она растленна, ибо всякая плоть извратила путь свой на земле. 13 И сказал Бог Ною: конец всякой плоти пришёл пред лице Моё, ибо земля наполнилась от них злодеяниями; и вот, Я истреблю их с земли. 14 Сделай себе ковчег из дерева гофер; отделения сделай в ковчеге и осмоли его смолою внутри и снаружи. 15 И сделай его так: длина ковчега триста локтей; ширина его пятьдесят локтей, а высота его тридцать локтей. 16 И сделай отверстие в ковчеге, и в локоть сведи его вверху, и дверь в ковчег сделай с боку его; устрой в нём нижнее, второе и третье [жильё]. 17 И вот, Я наведу на землю потоп водный, чтоб истребить всякую плоть, в которой есть дух жизни, под небесами; всё, что есть на земле, лишится жизни. 18 Но с тобою Я поставлю завет Мой, и войдёшь в ковчег ты, и сыновья твои, и жена твоя, и жёны сынов твоих с тобою. 19 Введи также в ковчег из всех животных, и от всякой плоти по паре, чтоб они остались с тобою в живых; мужеского пола и женского пусть они будут. 20 Из птиц по роду их, и из скотов по роду их, и из всех пресмыкающихся по земле по роду их, из всех по паре войдут к тебе, чтобы остались в живых. 21 Ты же возьми себе всякой пищи, какою питаются, и собери к себе; и будет она для тебя и для них пищею. 22 И сделал Ной всё: как повелел ему Бог, так он и сделал. 


Ной же обрёл благодать пред очами Господа

На земле, согласно Библии, до потопа было только два человека, которые были праведны пред Богом: Енох и Ной. (Быт. 5:24; 6:9). Слово «праведный» не означает безгрешный, ибо таковым не является ни один человек, за исключением одного: человек Иисус Христос из Назарета. В дискуссии с ведущими nудеями он однажды спросил: Кто из вас обличит Меня в неправде? Если же Я говорю истину, почему вы не верите Мне? (Иоан. 8:46).
И мы не безгрешны. К сожалению. Но верующий в Иисуса Христа может свои грехи переложить на него. Абсолютно Праведный погашает всю вину и берёт связанное с этим наказание на Себя. Тем самым мы становимся не безгрешны, но без греха. 
Богоугодная жизнь, какою должен был жить Енох, тем удивительней, чем более грубой и жестокой была жизнь окружавшего его общества, живущего без Бога и даже против Бога. В знак признания его не стало, потому что Бог взял его.
Человек для Бога есть человек праведный. Часто окружающая его среда этого не замечает, а считает его помехой. Но Бог забрал его к Себе. Наверняка его друзья и ближние скорбели об этом, но где ещё можно найти место лучше и прекраснее, чем у Бога? 

О Ное мы в нашем отрывке прочитали, что велико было развращение человеков на земле. Можно себе представить, как это выглядит, если Библия нам говорит: Все мысли и помышления сердца их были зло во всякое время. Ст. 5. Мы слышим: «зло» и «во всякое время». Откуда пришло это зло? Все злые мысли и помышления исходили из их сердец. Они были без Бога, но одержимы злой властью тьмы.  

Ной получил благоволение Божие
Одна китайская христианка сказала: «У Бога нет любимчиков, но я одна из них». Ной не заслужил и не заработал благоволение в глазах Божиих. Так это, к сожалению, не функционирует, как бы мы ни старались. Божие внимание исходит от любви Его к нам, людям, без которой мы все погибли бы.  
Ной был человек праведный и непорочный в роде своём; Ной ходил пред Богом. Праведность была доказательством его добрых отношений с Богом. Развращение человеков вокруг него было большим. В его время было модным иметь собственное мнение. Было принято подстраиваться под дух времени. Думать и поступать как все.

Как написано (Рим. 3:10–18): Нет праведного ни одного (Иов 4:17); нет уразумевающего; никто не ищет Бога; все совратились с пути, до одного негодны; нет делающего добро, нет ни одного. (Пс. 14:1–3). Гортань их — открытый гроб; языком своим обманывают; (Пс. 5:10), яд аспидов на губах их. (Пс. 139:4). Уста их полны злословия и горечи. (Пс. 10:7). Ноги их быстры на пролитие крови; разрушение и пагуба на путях их; они не знают пути мира. (Ис. 59:7–8). Нет страха Божия перед глазами их. (Пс. 35:2).  
Иисус сам увещевал (Лук. 17:27) устрашающим примером общества во времена Ноя: Ели, пили, женились, выходили замуж, до того дня, как вошёл Ной в ковчег, и пришёл потоп, и погубил всех. Со страхом читаешь … и погубил всех. Это не было первоначальным намерением Божиим, но кто не слушает Бога, попадает в Его немилость. Невозможно заслужить или заработать милость Божию, но потерять — да. 
Скорбь в сердце Божием
И раскаялся Господь, что создал человека на земле, и восскорбел в сердце Своём. Это не значит, что Бог изменил своё мнение о людях. Бог никогда не станет сожалеть о Своей любви и расположении к человеку. Но поступки человека, его мышление привели к изменению: Истреблю с лица земли человеков, которых Я сотворил, от человека до скотов, и гадов и птиц небесных истреблю. Ст. 7. «В этом приговоре выражается вся боль Божьегo сердца, которую испытывал создатель неба и земли, отец человечества, над общим развитием того времени» [Иаков Крёкер (1872—1948)]. 

Возможно, нас пугает то, какой жёсткой может быть любовь Божия, если ею пренебрегают и её отвергают. Человек может и должен отвечать на любовь Божию. Этого можно и не делать, но тогда нельзя будет избежать вытекающих из этого последствий. Среднего пути нет. «Возьми любовь себе совсем, или останешься ни с чем».
Благодать, как Бог, неизменна, бесконечна, вечна!
Это нам показывает история поколения Ноя. Благодать является постоянным подарком Божиим. Человеку нужно только её принять. Но его прошлое со всей виной мешает ему в этом. И грех, запинающий его. Евр. 12:1. Грех, со всей его разрушающей силой, может быть остановлен только Крестом Христовым. Он был намного позже возведён на Голгофе, но сегодня спасает каждого, кто верует в Иисуса. 
Ной жил, слушая голос Божий. Одна часть его жизни была посвящена невозможному проекту ковчег. Это длилось, вероятно, очень долгое время со многими вопросами и сомнениями. «Только путь веры является надёжным, недостижимым для врага».  

Риск веры «Ковчег» 
«Ковчег был построен дилетантами, Титаник — специалистами», — так гласит поговорка наших дней. Но современная наука установила, что размеры и пропорции были очень точно заложены. Судно с такими размерами имеет водоизмещение в 20.000 тонн и вместимость в 14.000 тонн. Это соответствует транспортировочной вместимости 520 обычных вагонов для транспортировки скота. В каждый вагон помещаются 240 овец. Чтобы поместить 45.000 животных размером с овцу, понадобилось бы 188 вагонов. Остаются ещё три состава по 104 вагона. Этого хватило бы для восьми душ семьи Ноя, достаточного количества еды и корма и ещё место для «выгула» животных. По скромным подсчётам должно было быть 45.000 животных, которых Ной попарно взял с собой в ковчег. Для сравнения: сегодня исходят из того, что существует 17.600 видов животных во всём мире. 
«Окно» должно было служить отверстием для света и воздуха, Как смотровая площадка сверху размером в один локоть, примерно 45 см. Оно же служило взлётной и посадочной площадкой для лётных испытаний ворона, а затем и голубя. Спустя 74 дня Ковчег остановился на горах Араратских. В итоге семья Ноя провела в ковчеге 377 дней. Сверхдостижение
! 
Ной столкнулся с сильно повреждённой потопом и враждебной природой. Прежнее долгожительство было укорочено, площадь для проживания уменьшилась, океаны стали больше, шар земной не стабильным и чувствительным к землетрясениям. Вся земля стала пустынной. С этого времени прежней гармонии между человеком и животными не стало, и человек начал питаться животными. Быт. 9:2–4. 
Но, прежде всего, резко сократилась продолжительность жизни человека. Быт. 6:3: И сказал Господь: не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым человеками; потому что они плоть; пусть будут дни их 120 лет. До потопа люди жили намного дольше, Ной, например, 950 лет.

Нет основания сомневаться в потопе. Есть достаточно ссылок на его разрушительные последствия. 
Нет основания сомневаться в месте остановки ковчега в районе Арарата в Турции. 

Также нет основания сомневаться в долгожительстве. Но потоп был радикальной мерой, предпринятой против безбожного общества. Наука сегодня доказывает, что человек обладает физическими ресурсами, позволяющими ему жить более ста лет. И моментальное старение человечества является свидетельством этому. 

И как человекам положено однажды умереть, Евр. 9:27, то остаётся тревожный вопрос: а что потом? И на это Евр. 9:27 даёт ответ: … а потом суд. Опять будет суд, но не потоп. 
Быт. 8:21–22; 9:8 –17.
Ной сделал всё, что ему повелел Бог 
Это замечательное высказывание о вере праотца Ноя. В любом случае история строительства ковчега и спасения в нём восьми человек вместе с животными прекрасна. Но недавно спасённый от суда впадает в искушение и напивается вином. Дар Божий втаптывается в грязь. Младший сын находит удовольствие в том, чтобы рассматривать наготу своего отца Ноя. Тот проклинает его потомство: Проклят Ханаан; раб рабов будет он у братьев своих. Быт.9:25. Под этим долговременным влиянием человечество страдает до сих пор. Но, тем не менее, Бог дал Ною ещё 350 лет жизни.  
Аминь.                                        + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 656]
