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	9 Молитва Езекии, царя Иудейского, когда он болен был и выздоровел от болезни: 10 Я сказал в себе: в преполовение дней моих должен я идти во врата преисподней; я лишён остатка лет моих. 11 Я говорил: не увижу я Господа, Господа на земле живых; не увижу больше человека между живущими в мире; 12 жилище моё снимается с места и уносится от меня, как шалаш пастушеский; я должен отрезать подобно ткачу жизнь мою; Он отрежет меня от основы; день и ночь я ждал, что Ты пошлёшь мне кончину.

13 Я ждал до утра; подобно льву, Он сокрушал все кости мои; день и ночь я ждал, что Ты пошлёшь мне кончину.

14 Как журавль, как ласточка издавал я звуки, тосковал как голубь; уныло смотрели глаза мои к небу: Господи! тесно мне; спаси меня. 15 Что скажу я? Он сказал мне, Он и сделал. Тихо буду проводить все годы жизни моей, помня горесть души моей. 16 Господи! так живут, и во всём этом жизнь моего духа; Ты исцелишь меня, даруешь мне жизнь.

17 Вот, во благо мне была сильная горесть, и Ты избавил душу мою от рва погибели, бросил все грехи мои за хребет Свой. 18 Ибо не преисподняя славит Тебя, не смерть восхваляет Тебя, не нисшедшие в могилу уповают на истину Твою. 19 Живой, только живой прославит Тебя, как я ныне: отец возвестит детям истину Твою. 20 Господь спасёт меня; и мы во все дни жизни нашей [со звуками] струн моих будем воспевать песни в доме Господнем.


Царь Езекия
Езекия был примерно в 720—692 гг. до Р. Х. царём иудейским и сидел на троне в Иерусалиме. Он был хорошим царём, и Господь Бог был с ним. И делал он угодное в очах Господних во всём так, как делал Давид, отец его… На Господа Бога Израилева уповал он; и такого, как он, не бывало между всеми царями Иудейскими и после него и прежде него. 4 Цар. 18:3, 5. 

Этим Езекия делал честь своему имени, потому что оно означает «Моя сила Господь». Не то, что бы он был без греха, но позиция его веры была правильной, и, несмотря на некоторые ошибки в его политике, его молитва и поклонение были искренними. 

Езекия истребил идолопоклонство в Иудее, разрушив идолов и отменив высоты языческого поклонения. Но он пошёл ещё дальше: Езекия вспомнил о времени исхода народа Израиль-ского из Египта. Исх. 1—15. В пустыне они были уязвляемы ядовитыми змеями, так что многие умерли. Чис. 21:4—8. По указанию Божьему Моисей сделал медного змея и прикрепил его к столбу, стоявшему в центре лагеря. Теперь, если кто-то был ужален, единственное, что нужно было сделать, посмотреть на медного змея. Только так он мог остаться в живых. 

Медный змей был замечательным объектом. Дети Израилевы, которые так часто обращались к идолопоклонству, сделали нечто, для них очень показательное. Они сохраняли этого медного змея на протяжении веков. Так произошло, что в дни Езекии этот медный экземпляр был всё ещё выставлен в Иерусалимском храме. Ну, это было бы в порядке вещей, если бы змей рассматривался как интересная историческая реликвия. Но это было не так! Они сделали его объектом поклонения. Может быть, только на каком-нибудь алтаре сбоку, но они поклонялись ему в храме великого Бога. Они презирали Творца в Его собственном доме и поклонялись фигуре из меди. Но тогда мы можем прочитать в 4 Царств, 18:4 о том, что сделал Езекия: Он отменил высоты, разбил статуи, срубил дубраву и истребил медного змея, которого сделал Моисей, потому что до самых тех дней сыны Израилевы кадили ему и называли его Нехуштан. Надо было немало мужества, чтобы сделать это. 
Этот змей Нехуштан стал предметом почитания и поклонения. Истребить его означало сломать старую традицию. Но преданность Езекии Господу была настолько велика, что он не потерпел поклонения предмету, даже если он когда-то был сделан Моисеем по Божьему указанию. 

Далее мы читаем о Езекии в 4 Царств 18—20, в 1 Парали-поменон 29—32 и в Исаии 36—39. И прилепился он к Господу, и не отступал от Него, и соблюдал заповеди Его, какие заповедал Господь Моисею. И был Господь с ним: везде, куда он ни ходил, поступал он благоразумно. 4 Царств, 18:6—7. Таких политиков и правителей мы бы хотели иметь. Медный змей является в Новом Завете образом Иисуса, который был вознесён на крест, чтобы на Него могли взирать и жить все те, кто был «ужален» грехом и смертью. Духовно зрелая сторона Езекии является и нам примером верности и преданности нашему Богу. 


Больной царь
Многие люди думают, если ты стоишь твёрдо в вере, то не станешь больным и слабым. И верующие в Бога думают, они не могут быть искушаемы. И если это произойдёт, то они в ужасе: «Этого я не ожидал. — Я же всегда молился. — Я всегда читаю Библию, хожу в церковь, жертвую». Это всё может быть правильно, может радовать Бога, приносить пользу Царству Божьему и Церкви. Но великое благо здоровья мы не можем купить. Мы не можем достать это и через хорошее поведение и сильную веру. Мы не должны доверять никому, кто хочет нас убедить в том, что в жизни можно обойтись без болезней и страданий. Блажен тот, кому дано быть здоровым. Но как быть с остальными?



В Книге Исаии 38:1—8 мы читаем: В те дни Езекия заболел смертельно. И пришёл к нему пророк Исаия, сын Амосов, и сказал ему: так говорит Господь: сделай завещание для дома твоего, ибо ты умрёшь, не выздоровеешь. Тогда Езекия отворотился лицем к стене и молился Господу, говоря: «о, Господи! вспомни, что я ходил пред лицем Твоим верно и с преданным [Тебе] сердцем и делал угодное в очах Твоих». И заплакал Езекия сильно. И было слово Господне к Исаии, и сказано: пойди и скажи Езекии: так говорит Господь, Бог Давида, отца твоего: Я услышал молитву твою, увидел слёзы твои, и вот, Я прибавлю к дням твоим пятнадцать лет, и от руки царя Ассирийского спасу тебя и город сей и защищу город сей. И вот тебе знамение от Господа, что Господь исполнит слово, которое Он изрёк. Вот, я возвращу назад на десять ступеней солнечную тень, которая прошла по ступеням Ахазовым. И возвратилось солнце на десять ступеней по ступеням, по которым оно сходило.

Как нарочно, в политически трудное время, когда ассирийский властитель Сеннахирим стоял у стен Иерусалима, царь заболел. И пророк Исаия не придумал ничего лучшего, как страдающему царю Езекии «задать головомойку». Не удивительно, что он отвернулся от Божьего посланника Исаии к стене и молился. 

Одна христианка из нашей общины рассказала мне, как она поступает, когда она одна и находится в искушении: «Тогда я поворачиваюсь и думаю: пожалуйся стене!» Я не знаю, если она это подсмотрела у Езекии и будет молиться Господу, то это будет иметь смысл. Если же она только «обиженно и разочарованно» отвернулась к стене, то она не найдёт ни сил для выздоровления, ни терпения, чтобы справиться со страданием. 



Для Исаии это было, с одной стороны, очень тяжело, пойти к царю и предсказать ему близкую смерть: «Cделай завещание для дома твоего, ибо ты умрёшь, не выздоровеешь». Но это ничего особенного, что человек умирает. Даже цари умирают. Но Езекия молился. И Бог слышит. И исполняет. И Исаия должен ещё раз пойти к царю, теперь с полной надежды вестью Божией: «Я прибавлю к дням твоим пятнадцать лет». Такое слушаешь с удовольствием. Но исполнится ли это? 

Бог знает нас. Он также знает Езекию. Бог услышал молитву Езекии. Бог увидел слёзы Езекии. Бог видел осаду города Сеннахиримом. И Бог видел отчаянное положение Иерусалима и царя Езекии. Вот почему Бог даёт Езекии необыкновенное знамение: солнечная тень возвратится назад на десять ступеней. 

Рассказывают, что в 1969 году американские учёные были озадачены. Компьютерной системе не хватало 24-часового дня в истории человечества. Ответ дал ученик воскресной школы. Не было неправильных данных, не было неправильных сравнений результатов со стандартом. И компьютерная система функционировала. Это вытекает из не совсем бесспорного сообщения в «Evening World» от 10 октября 1969 года. С насмешкой приняли недоумевавшие эксперты указания сведущего в Библии сотрудника: Во время Иисуса Навина Бог остановил движение солнца и луны «почти» на целый день. Иисус Навин 10:12—14. Сканирование компьютера до этого времени доказало, что разрыв в 23 часа и 20 минут можно почти закрыть. Но не хватало всё ещё 40 минут. Только тогда бывший ученик воскресной школы вспомнил эпоху царя Езекии. В то время Бог повелел тени возвратиться назад на десять ступеней. Исаия 38:8. Десять ступеней — это точно сорок минут. Так нашёлся потерянный день. Достаточно такого ответа? 
Источник: Jesus.ch, Factum-Magazin
Исцелённый царь
Вот, во благо мне была сильная горесть. Так молится и жалуется благочестивый царь Езекия. Совсем потерял он теперь упование на своего Бога. Теперь, когда он болен? Теперь, когда Исаия объявил о его неминуемой смерти? Теперь, когда всемогущий враг подстерегает у ворот? 

Нет ситуации, в которой Бог не может действовать и освободить. Но он и не должен. Езекия жалуется Господу. Это ему позволено. И он узнал: Ты избавил душу мою от рва погибели. Что делает Бог?

Ты бросил все грехи мои за хребет Свой. Не то, что каждая болезнь есть результат греха. Это, конечно, может быть и так. Но кто тяжело повергнут, с каждой болью задумывается о своих грехах. Может быть, поэтому мы иногда и заболеваем, чтобы мы задумались, оглянулись назад и использовали возможность измениться. 
Кто болен, должен задуматься и о смерти. Езекия знает: Ибо не преисподняя славит Тебя, не смерть восхваляет Тебя. Время ещё не исполнилось, и Спаситель ещё не пришёл. Ещё было очень мало или ничего не известно о воскресении мёртвых. Но и сегодня для многих считается только жизнь, хотя лучшее ещё впереди, когда мы уйдём. Живой, только живой прославит Тебя, как я ныне. 
Господь спасёт меня; и мы во все дни жизни нашей [со звуками] струн моих будем воспевать песни в доме Господнем! И пласт смокв принадлежит тоже сюда, как Исаия в стихе 21 советует. 
Я желаю всем устойчивого улучшения здоровья и веры, потому что они оба тесно связаны. 
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 657]
