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	И пришёл опять в синагогу; там был человек, имевший иссохшую руку. 2 И наблюдали за Ним, не исцелит ли его в субботу, чтобы обвинить Его. 3 Он же говорит человеку, имевшему иссохшую руку: стань на средину. 4 А им говорит: должно ли в субботу добро делать, или зло делать? душу спасти, или погубить? Но они молчали. 5 И, воззрев на них с гневом, скорбя об ожесточении сердец их, говорит тому человеку: протяни руку твою. Он протянул, и стала рука его здорова, как другая. 6 Фарисеи, выйдя, немедленно составили с иродианами совещание против Него, как бы погубить Его. 


Суббота 
Чтобы лучше понять сегодняшний отрывок Писания и поведение Иисуса, следует для начала разобраться с темой «суббота». Под словом «суббота» подразумевается день отдыха, воздержание от работы. На иврите это называется «шаббат», седьмой день недели, в который запрещено работать. Шаббат начинается в пятницу на закате солнца и длится до наступления темноты в субботу вечером. В Бытии это описывается так: И увидел Бог всё, что Он создал, и вот, хорошо весьма. И был вечер, и было утро: день шестый. Так совершены небо и земля и всё воинство их. И благословил Бог седьмый день, и освятил его, ибо в оный почил от всех дел Своих, которые Бог творил и созидал. Быт. 1:31–2:3. Уже в Танахе, еврейском Священном Писании, суббота имеет собственное название, в то время как все остальные дни недели в еврейском и по сей день обозначаются порядковыми числительными – первый, второй, третий и т.д.
До исхода народа израильского из Египта Божий день покоя был известен только по описанию в Бытии. Во время сорокалетнего странствования по пустыне дети Израиля имели возможность шесть дней в неделю собирать чудесную пищу – манну, которую нельзя было хранить. Однако в шестой день вокруг стана лежало в два раза больше манны, чем обычно, и она не портилась. В седьмой же день ничего найти было нельзя. И этот день стал отныне называться «праздник, святой шаббат во славу Господа».
По дороге в землю обетованную, на горе Синай, Бог открыл Своему народу «10 Заповедей». В третьей заповеди «о дне субботнем» Бог наставляет израильтян соблюдать в этот день покой. Субботний отдых – как знак почитания Бога Творца и Его власти над жизнью. Понятие шаббат стало до такой степени «культом», что без него невозможно представить себе Израиль. Субботы мои соблюдайте; ибо это – знамение между Мною и вами в роды ваши, дабы вы знали, что Я Господь, освящающий вас. Исх. 31:13.
Суббота знаменовала «вечный завет» между Богом и Израилем. Она служила не только для славы Господа, но и для отличия народа-избранника Божьего от всех остальных народов. И потому всякий израильтянин, работавший в субботу, должен был понести наказание смертью [см. Числа 15:32–36]. Отсюда видно, насколько важно было для израильтян, а позже для иудеев, соблюдение шаббата.
Раввины сознательно выходили далеко за рамки толкования Торы о дне субботнем: «Законы о субботе похожи на горы, висящие на одном волоске. В них мало Писания, но много предписаний». До мельчайших подробностей расписывалось, что означает «делать дело». Для этого подробно перечислялись все этапы производства. Например, 11 запретов при изготовлении хлеба: сеять, пахать, собирать урожай, вязать снопы, трепать, веять, перебирать, молоть и сеять муку, месить тесто и печь [см. Мк. 2:23–28, «срывание колосьев в субботу»]. 13 запретов при работе с тканью: стричь, мыть, красить, шить, разрывать. 9 запретов при изготовлении пергамента: охота, снятие кожи с животного, дубление, письмо и удаление письма. 2 запрета для строительства и ломки жилья. Запрещается разведение и тушение огня. Стучание молотком и перенесение предметов из частного владения в общественное. Завязывание и развязывание узлов. Длительные прогулки и путешествия. Заработки, купля-продажа и все прочие виды деятельности, связанные с деньгами, вплоть до простого прикосновения к деньгам.
Действия, необходимые для спасения жизни, разрешались при строго установленных условиях. Однако спорным оставалось то, какие именно действия в той или иной ситуации необходимы. При возникновении угрозы для жизни многие раввины разрешали такие действия, как бегство, тушение огня. Некоторые допускали меры самозащиты, вплоть до убийства врага. Многие раввины допускали неотложную помощь животным в субботу, так как согласно Торе, забота о животных превосходила закон о субботе (см. Мф. 12:9–12, Лк. 14:5). Еда, питьё и элементарная гигиена разрешались по субботам, однако медицинская помощь сюда не входила, за исключением мер по спасению жизни. Небольшие лечебные средства рассматривались как приём пищи или питьё. Некоторые раввины разрешали лечение даже тогда, когда речь не шла о спасении жизни, следуя принципу: Суббота для человека, а не человек для субботы [в нашем отрывке стих 4: А им говорит: должно ли в субботу добро делать, или зло делать? душу спасти, или погубить?]
Для больных с острыми недугами послабление закона допускалось – «ради спасения жизни можно нарушить субботу». Как же следовало поступить с калекой в синагоге, ведь его рука была уже долгое время хронически больна. Требовалась ли ему неотложная помощь? Или с исцелением можно было подождать? Проблемой было не само исцеление, а тот факт, что оно должно было произойти в субботу. Иисус сознательно вмешался в дискуссию по поводу субботы, и друзей Ему это, мягко говоря, не прибавило.
Новый Завет отражает важность празднования субботы для иудейства в те времена. Люди приглашали в дом гостей и устраи-вали пир (Лк. 14:1), соблюдали покой (Лк. 23:56). В синагогах читали и толковали Тору (Мк. 1:21; 6:2; Лк. 4:16–21; 13:10; Деян. 13:15.27; 15:21; 17:2). Были запрещены: сбор урожая (Мк. 2:23), транспортные перевозки (Мк. 15:42 и далее; Ин. 5:10; 19:42), торговля (Мк. 16:1). Разрешалось: проделывать путь в субботу (длиной не более 200 локтей) (Деян. 1:12), жертвоприношения священников (Мф. 12:4), обрезание сыновей на восьмой день (Ин.7:22), спасение жизни животных и людей (Мф. 12:11; Лк.14:5)
В современном Израиле большинство магазинов по субботам закрыты, не работает общественный транспорт, за исключением Хайфы. Запрет на субботние рейсы часто доставлял авиакомпании Эль Аль серьёзные финансовые трудности. В 1986-м премьер-министр Израиля запретил использовать стадион для футбольных матчей по субботам. Знаменитый субботний рынок в одном кибуце вызвал в 1986-м году волну протестов, также как и построенная в Хайфе канатная дорога, которую планировалось эксплуатировать по субботам. Кто над кем господствует? Суббота над человеком или человек над субботой?
Задавая этот вопрос, мы подошли к высказыванию Иисуса: «Ибо Сын Человеческий есть господин и субботы» (Мф. 12:8; Мк.2:28; Лк. 6:5). Конечно, это было возмутительно, что Сын Израиля представлялся Учителем и Спасителем, желая нарушить и даже отменить закон о субботе.
Иначе это нельзя было интерпретировать. Однако мы, читающие и изучающие Библию, знаем, как часто поднималась тема «человек и суббота» или «Иисус и суббота». Если Бог покоился в субботу, если Он Сам учредил субботу и защитил её законом, кто тогда вправе что-либо в этом менять? Лишь Сам Бог либо подобный Ему. И поскольку Иисус Сам Себя называет Сыном Человеческим и господином над субботой, выходит, что Он и есть Бог! Как такое возможно???
В Библии рассказывается, что ученики срывали колосья. Согласно установленному книжниками порядку, это считалось работой. Иисус объяснил их поведение голодом, ссылаясь на Давида: Давид, когда имел нужду и взалкал сам и бывшие с ним, вошёл в дом Божий и ел хлебы предложения. (1 Цар. 21:6). Пример Давида не имеет ничего общего с субботой, однако он показывает, что и другие первостепенные заповеди Торы, такие, как преломление хлебов предложения (жертвоприношений высокопоставленных лиц), в опасные для жизни моменты могут быть нарушены. Из этого следует, что острый голод – это исключение, дающее право прервать субботу.
Второй аргумент: Суббота для человека, а не человек для субботы (Быт. 2:2). Бог заповедал день отдыха во благо человеку. Эти слова часто звучали из уст толкователей Торы.
Третье же предложение мог произнести только Иисус: Сын Человеческий есть «господин и субботы». Тем самым Иисус претендует на власть Сына Человеческого, о Котором повествуется в апокалиптическом видении пророка Даниила (7:1–14). После такого заявления Иисус должен считаться настоящим и будущим представителем Божьего Царства. Условие, что Бог уже передал Иисусу всю Свою вечную власть, позволяет Иисусу в порядке исключения нарушать заповедь о субботе и прощать грехи (Мк. 2:10). Оба эти действия рассматривались как предвосхищение всеобщего царствования Бога. Таким образом, спор о соблюдении субботы являет собой спор о Божьем Царствии и о власти до того момента, когда это царствование станет видимым. Рабби Шимон бар Йохай так излагал Талмуд: «Если бы Израиль хоть раз смог по-настоящему соблюсти субботу, то сразу бы явился Мессия. Ибо соблюдение субботы равно соблюдению всех заповедей». – «Если бы израильтяне соблюли две субботы по Писанию, то они были бы тут же спасены».
Воскресенье
В раннем христианстве дни недели имели те же названия, что и у иудеев. До 130 г. н.э. суббота отмечалась наряду с воскресеньем. Лишь после окончательного отделения от иудаизма (в 135 г. н. э.) некоторые христиане не иудейского происхождения потребовали заменить субботу воскресеньем. Об этом свидетельствует письмо Варнаввы. Константин Великий издал в 321 г. н. э. закон о том, чтобы воскресенье стало выходным днём – днём отдыха, днём почитания Господа, Его Воскресения и «восьмым днём творения». С того момента воскресенье заменило в христианстве субботу в качестве выходного дня.
В исламе также есть время отдыха для молитвенное собрание в пятницу после обеда. Существует предположение, что пророк Мухаммед выбрал это время, потому что в этот день он впервые прибыл в Мекку и седьмой день считался для него несчастливым днём. (Коран, сура 62:9 и далее).
Исцеление иссохшей руки в субботу в синагоге быстро оборвало дискуссию. Но они молчали. Не всегда, а лишь в этот момент. Потому что народ верил, что Иисус – Сын Человеческий, господствующий над субботой, Тот, Кому дана власть прощать грехи, и Кто воздвигнет Царствие Божие. Не исцеление само было проблемой, а вновь и вновь возникающий вопрос: Какою властью Ты это делаешь? И кто Тебе дал такую власть? Мф. 21:23. Ответ выглядел, к сожалению, так: Фарисеи, выйдя, немедленно составили с иродианами совещание против Него, как бы погубить Его.
Власть Иисуса невозможно было отрицать, но и признать её они не хотели. Верующий в Сына Божия имеет свидетельство в себе самом; не верующий Богу представляет Его лживым. 1 Ин. 5:10.
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