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	1 После сих происшествий было слово Господа к Авраму в видении [ночью], и сказано: не бойся, Аврам; Я твой щит; награда твоя [будет] весьма велика. 2 Аврам сказал: Владыка Господи! что Ты дашь мне? я остаюсь бездетным; распорядитель в доме моём этот Елиезер из Дамаска. 3 И сказал Аврам: вот, Ты не дал мне потомства, и вот, домочадец мой наследник мой. 4 И было слово Господа к нему, и сказано: не будет он твоим наследником, но тот, кто произойдёт из чресл твоих, будет твоим наследником. 5 И вывел его вон и сказал [ему]: посмотри на небо и сосчитай звёзды, если ты можешь счесть их. И сказал ему: столько будет у тебя потомков. 6 Аврам поверил Господу, и Он вменил ему это в праведность.


После сих происшествий

Такое начало отрывка побуждает непременно посмотреть, что это были за предшествовавшие события. В конце Быт. 11 содержится введение в биографию праотца Аврама. До Быт. 17,5 он именуется Аврамом, что означает «возвышенный отец». Бог Израиля изменяет затем его имя на Авраам, что означает «отец множества народов». 


Наряду с иудаизмом ислам также ссылается на Авраама, как на праотца. В христианстве он почитается «Отцом Веры» (Мф. 3,9). Авраам также указан в родословии Иисуса (Мф. 1,1—17). 


Поэтому все три религии называются авраамическими. Бог призывает Аврама и повелевает ему оставить свою родину (Бытие 12). Из-за голода Аврам вместе со своей женой Сарой отправился в Египет. Его племянник Лот имущественно отделился от Аврама и обосновался в Содоме. Там он подвергся похищению, но Аврам освободил его (главы 13—14). 


После сих происшествий было слово Господа к Авраму. Как же это происходит, что «слово Господа было к Авраму»? Аврам жил в те времена, когда ещё не было средств массовой информации. Нам бы их, может быть, и не хватало, но только не Авраму. Аврам и его современники жили совершенно на природе и вместе с природой. Он вставал вместе с восходом солнца и отправлялся спать, когда солнце сменяла луна. Аврам не мог позволить себе вздремнуть днём и совершенно отключиться от всего ночью. Это давало возможность Богу «включиться в процесс». Бог говорил с Аврамом во сне или в видениях, если он бодрствовал. Аврам был открыт чувствам и новым впечатлениям. Гроза или лёгкий ветерок могли служить ему знамением. 

Это был день, похожий на все остальные дни, и всё же произошедшие накануне события повергли его в глубокие сомнения. Как сложится его дальнейшая жизнь? Кто ему враг? Кто друг? Что получит он от Бога? И как угодить Богу? Ему не требовалось много усилий для того, чтобы услышать и понять Бога. Бог разговаривал непосредственно с сердцем Аврама. Его уши были ему для этого не нужны. Самая великая уверенность возникает в сердце. Все чувства были направлены на Бога, как антенна на невидимые волны. То, что Бог хотел ему сказать, становилось для него твёрдой верой. Кто слушает Бога, тот приходит к выводу, что и Бог внимателен к нему. Молитва происходит так: Я говорю и слушаю. Я замечаю при этом: Бог говорит, и я могу Его слышать. Его слово приходит ко мне. Он обращается ко мне. 


Не бойся, Аврам; Я твой щит и награда твоя весьма велика. Такого не мог сказать никто, кроме Самого Бога. И Он не мог обращаться ни к кому иному, кроме Аврама. Бог любит говорить в тишине, когда человек находится наедине с Ним. Следовало бы и нам молиться так; когда вокруг нас тишина, то и в нас будет тихо. «Остановись и помолчи. Бог хочет Сам тебя учить.»

Не бойся!

Бабушка читала своей маленькой внучке книжку, в которой были библейские истории. «Усмирение бури». Малышка слушала, затаив дыхание. Всё ли она поняла? Или совсем не обязательно, чтобы она всё понимала? Благом и помощью были слова Иисуса, обращённые к ученикам во время бури: «Не бойтесь!» На следующий день девочка играла со своими куклами и говорила им «Не бойтесь!» Самое главное из библейской истории осталось в её сердце, и она перенесла это в свой «маленький мир». 


Так и Авраму с уверенностью и непоколебимой верой удалось перенести обетование Божие в свой небезопасный мир: Не бойся, Аврам; Я твой щит и награда твоя весьма велика. Ему весьма нужно было и то, и другое: Бог в качестве щита, ибо это был весьма небезопасный мир, чуждое окружение. Возможно, Аврам должен был опасаться карательной военной акции со стороны царей Востока за то, что он спас Лота (Быт.14). Но Авраму надлежало успокоиться и утешиться, потому что Бог желал быть великой наградой для него. У Аврама не должно было быть недостатка ни в чём. 
Владыка, Господи! Что Ты дашь мне?

Аврам идёт до конца. У него вырывается наружу вся нужда и многолетний позор — быть бездетным патриархом. Я остаюсь бездетным; распорядитель в доме моём этот Елиезер из Дамаска. ... Вот, Ты не дал мне потомства, и вот, домочадец мой наследник мой. Тот, у кого не было собственных детей, считался в то время и в той культуре оставленным и забытым Богом. В этом заключалась известность его имени. Будут ли отзываться о нём уважительно? От собственных детей зависело обеспечение и уход в старости. Его дети должны были приготовить ему могилу и обеспечить память о нём. В них он хотел жить дальше. Им он хотел завещать то, что ему удалось сделать и накопить. А у него детей не было. Как трагично! 

Елиезер из Дамаска

Нельзя сказать ничего против верного слуги и управляющего Елиезера. Много лет он уже служил своему господину Авраму верой и правдой. Но то, что он оказывался единственным наследником, в то время как семья Аврама оставалась ни с чем, — это было тяжело. Найденные письменные таблички свидетельствуют о тогдашней практике состоятельных, но бездетных пар «усыновлять» слугу, делая его наследником. Елиезер даже родился в доме Аврама, но сыном его он не был.


Бездетность является большой проблемой также и в наше время. Только те вполне понимают это, кто сам страдает от неё. Реки слёз пролиты по этому поводу женщинами и мужчинами. И хотя в Германии один из самых низких показателей рождаемости, но причина этого не в нежелательной бездетности. Свыше 100.000 детей ежегодно умерщвляются абортами только потому, что их родители не хотят утратить свободу или отказать себе в своих желаниях. Зачастую аборт является желанием одного из партнёров, что может привести к большой напряжённости в семье. 
Бездетность, желаема она или нет, к сожалению, в церкви является запретной темой. Иногда чувствуется напряжённость, а мы вынуждены пассивно наблюдать, как распадается брак. 


Аврам напоминает Богу о Его обещании произвести от него великий народ (Быт. 12,2). Ведь уже десять лет брак Аврама был бездетным. Как Бог собирался исполнять Своё обещание? 


Аврам не сомневается в Божиих обетованиях. Он хранит верность своему Богу, хотя кажется, будто это не так. И было слово Господа к нему, и сказано: не будет он твоим наследником, но тот, кто произойдёт из чресл твоих, будет твоим наследником. И вывел его вон и сказал [ему]: посмотри на небо и сосчитай звёзды, если ты можешь счесть их. И сказал ему: столько будет у тебя потомков. Аврам поверил Господу, и Он вменил ему это в праведность.
Аминь!

Во что иное мог поверить Аврам? Что мог бы он себе придумать? Что иное могло прийти ему в голову, кроме «Аминь», что означает не что иное, как «да будет так!» 

«Аминь» — это слово веры. Бог говорит, Аврам верит: «Аминь!» Аврам не видит ещё ничего из относящегося к обетованию; его «Аминь»  — это слово веры, а не подтверждения. Мы говорим «аминь», надеемся и верим. Мы держимся за это и ожидаем, что обетование Божие исполнится. Аврам поверил Господу, и Он вменил ему это в праведность.

Господь, Адонай, Яхве, вечный Владыка ищет веру у своих детей. Он радуется им и исполняет их сердечные желания. Авраму надлежало некогда стать Авраамом (Быт. 17,5). Аврам (возвышенный отец) должен стать Авраамом (отцом множества народов) (Быт. 17,5). Так же и Сара (благородная) должна была называться отныне Саррой (княгиня) (Быт. 17,15). Это не детская игра в имена, а суровый опыт и твёрдая вера. 


Когда Сарра в престарелом возрасте родила своему столетнему мужу сына — вот какая сенсация! «Весь мир» говорил об Аврааме. Все знали, что угнетало его и его жену. Тем больше было их удивление, что причина этой печали была устранена. Какой великий подарок — после стольких лет родить всё-таки наследника. Для многих посторонних наблюдателей это было доказательством «благости Божией первого класса».


Возможно, нам тоже должно чего-то ожидать. Бог охотно исполняет то, чего мы ожидаем. Бог охотно предоставляет нам возможность ждать. Возможно, нам нужно с верой о чём-то попросить Его. Бог любит испытывать и так укреплять веру. Может быть, мы уже давно молим Бога о том, чтобы какой-нибудь человек уверовал. Бог охотно даёт нам возможность верить и молиться, пока Он Сам не скажет Своё «Аминь!» 
После этих происшествий
Авраам много путешествовал. Вне всякого сомнения, что, сидя у костра, он рассказывал многим пастухам, как Бог призвал и вёл его, испытывал и щедро одарил. Он рассказывал женихам и отцам семейств о своей бездетности и о том, как после длительного ожидания и молитв Бог, наконец, подарил ему сына. 

При этом уже в виде акта «самопомощи» он произвёл сына от Агари, египетской служанки его жены Сары. Но Измаил был и оставался внебрачным ребёнком. Со всем, что у него было, с законным, а также и с внебрачным ребёнком, странствовал Aврам в стране обетованной.

 
Верующим людям тоже иногда приходится таскать за собой подобный «багаж». Было один-единственный раз. Была ошибка. Был момент слабости. Невозможно было больше вынести. Можно и в случае Авраама задаться вопросом, как он, живя в своей вере, при этом наделав столько ошибок. Не стыдно ему было? Не покаялся ли?

Во времена Авраама ещё не было Слова Божия в письменном виде. Всё должно было ещё быть проработано. Должно было стать предметом веры, а потом стать опытом. Мы можем читать и слышать Слово Божие, но кажется, что мы при этом продви-нулись в вере не намного дальше патриарха Авраама. Живём мы — так же, как и он — по милости Божией. Иисус говорит о том же в Мф. 4,4: Не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих (Втор. 8,3). 

Есть ли у тебя тоже своя история с Богом? Или твоя жизнь состоит только из «историек» и похождений? 

Аминь



+ Фолькер Э. Зайлер [Ред. 660]

