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	25 Мужья, любите своих жён, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за неё, 26 чтобы освятить её, очистив банею водною посредством слова; 27 чтобы представить её Себе славною Церковью, не имеющею пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна. 28 Так должны мужья любить своих жён, как свои тела: любящий свою жену любит самого себя. 29 Ибо никто никогда не имел ненависти к своей плоти, но питает и греет ее, как и Господь Церковь, 30 потому что мы члены тела Его, от плоти Его и от костей Его. 31 Посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут двое одна плоть (Быт. 2,24). 32 Тайна сия велика; я говорю по отношению ко Христу и к Церкви.


Христос любит Церковь
Рахарио живёт на индонезийском острове Сулавеси. Когда в поисках работы он бросил школу, его наняла радикальная мусульманская организация. Многим молодым мусульманам платили за то, чтобы, нападая на христианские деревни, они изгоняли оттуда христиан. Вследствие обострившейся «войны против террора» со стороны Соединённых Штатов после 11 сентября 2001 его группа распалась, и он потерял свою работу. Он вернулся в Джакарту в сильной депрессии. Там он присоединился к группе панков и начал принимать героин. 

Однажды ночью Рахарио увидел сон. Ему представился некто как Иса (Иисус) и сказал ему чётко и ясно: «Следуй за мной!» Во сне Рахарио решил следовать за этим человеком. Когда он проснулся, то был здоров, трезв, и ему не хотелось больше наркотиков.
В поисках кого-то, кто мог бы объяснить ему его сон, Рахарио пришёл к Самитону, пастору большой христианской общины в Джакарте, столице республики Индонезия. «Я хотел бы следовать за Иисусом, но я не христианин», — объяснил ему Рахарио. Пастор Самитон не был абсолютно уверен, как он должен был прореагировать на это, и обратился к своему другу Вире. Вира начинал дружить с Рахарио, проводил много времени с ним, приближая его к Иисусу и Его учению. 

Новообретённая вера Рахарио пустила глубокие корни в его сердце и постепенно изменила его. Он познакомил всех своих приятелей со своими новыми христианскими друзьями. Один за другим они начали проявлять интерес к Иисусу. Вира чувствовал, что эти молодые люди нуждаются в месте, где они могли бы встречаться и, кроме того, иметь надёжную крышу над головой. Итак, он купил дом и назвал его «Домом Отца». Там они регулярно встречались, познавая Иисуса и Его учение. 
Их метод «обнаружения Иисуса» был совсем прост: Они следовали указаниям Корана, как нужно читать Евангелия и части Ветхого Завета. На возникавшие вопросы отвечали осторожно. Этот метод позволил молодым людям прийти к своей вере самостоятельно, что очень важно для мусульман. Ведь христианская миссионерская деятельность запрещается под угрозой наказания.
Так как малые группы были смешанными — мужчины и женщины собирались вместе —, то и другие молодые мусульмане быстро обратили на это внимание. В отличие от повседневной жизни, мечети в Индонезии разделяются по половому признаку. А в «группах Иисуса» с самого начала имело место явно равноправное обращение друг с другом. 
Рахарио женился и создал семью. Он хотел не только делиться своей верой, но и служить бедным. Вместе с консультантом он разрабатывал деловые модели, которые финансировались микрокредитами в размере 100 долларов. Они должны были позволять людям в его окрестности создавать малые предприятия. Они начинали производить футболки и пробовали также ряд других деловых идей. 

В последующие годы многие из молодых мужчин вернулись к их семьям в деревню и рассказали о своей вере в Иисуса. Они были так научены: «Как только ты начнёшь познавать Иисуса, ты должен пригласить свою семью и твоих друзей на ужин и рассказать им о твоей вере». Большинство родителей были счастливы, что их сыновья не пропали в большом городе, а нашли новую жизнь. 

Таким образом, по всей стране возникало всё больше и больше маленьких обществ, и они умножались очень легко — всегда через личный контакт и в семейном кругу. Точно так же, как и в Евангелии, где новые ученики Иисуса крестились целыми семьями. Таким образом, примерно 1200 групп Иисуса были основаны до сего дня среди мусульман по всей стране благодаря только жизни и свидетельству Рохарио. 

Источник: Из-за соображений безопасности имена изменены. JoelNEWS 2015-23: JoelNEWS [versand@joel-news.net].

В тревожное время с ежедневно новыми ужасными сообщениями о преследованиях христиан, изгнании или убийстве христиан, это ободряющее сообщение, что также и мусульмане обращаются и живут для Христа. Ещё никогда так много христиан не подвергалось таким жестоким гонениям, как сегодня. Но и никогда также не приходило так много людей к вере во Христа, как сегодня. Видимо, это взаимосвязано?

Брак — прообраз Церкви
Мы, вероятно, думаем, что это азбучная истина, если мужья любят своих жён, и, наоборот, жёны — своих мужей. Но Павел знал прозу жизни: Первоначальная любовь может в браке ослабевать или полностью угаснуть, даже среди христиан. 

Кроме того, есть религии, в которых женщин принуждают к подчинённой роли. Например, в мусульманской стране упомянутого нами рассказа. 

Что бы ни говорила «культура», слово Библии относится к нам, так как для этого есть причина. Иисус Христос стал нашим образцом в этом: Мужья, любите своих жён, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за неё, чтобы освятить её, очистив банею водною посредством Слова.
В иудаизме женщины также играют второстепенную роль. У христиан все люди должны быть равны, будь то еврей или грек, будь то мужчина или женщина, будь то свободный или раб (Гал. 3,26–29; 1 Кор. 12:13). Через веру мы стали детьми Бога. Через крещение мы признаём свою причастность ко Христу и являемся наследниками славного обетования. 

Логос и рема
В греческом Новом Завете имеются два различных слова, которые переведены как «слово»: логос и рема.

Логос — так обозначают в Новом Завете совокупность и совершенство записанного слова Божьего. Библия — это логос. В ней логос толкуется как «разум Бога», «совет Бога» и «план Бога». Слово Библии (логос) является богодухновенным. 2 Тим. 3:16. Оно не ограничено временем и утверждено навсегда. Логос  — это имя Иисуса: В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог (логос). Ин. 1:1. Рема — устное слово Бога, которое направлено определённо на определённый момент или определённую ситуацию в личную жизнь или в жизнь общины. Рема Бога — это всегда живое слово, действующее и энергичное. Логос — это общее слово, а рема — это личное послание. 

Различие между понятиями логос и рема следующее: Написанное Cлово подразумевает логос, в то время как рема подразумевает специальное высказывание из Слова, произнесённое Духом Божьим. Логос подразумевает: А паче всего возьмите щит веры, которым возможете угасить все раскалённые стрелы лукавого; и шлем спасения возьмите, и меч духовный, который есть Слово Божие. Ефес. 6:16. «Щит веры», «шлем спасения» и «меч духа» — это понятия и прообразы Cлова, которое оставлено и записано в Библии. Логос — это слово Бога общее, слово Писаний. 

Рема — это нужное слово в определённой ситуации, объявленное и провозглашённое через слово и Духа. Итак, вера происходит от проповеди (логос), а проповедование — от слова (рема) Христа. Рим. 10:17. Рема — это убедительное и настойчивое слово как высказывание или предсказание, или провозглашение. Богодухновенное слово Бога (рема)  — это слово веры, связанное с ситуацией. Веру производит не просто логос, а также и рема, и тогда, когда услышанное слово меня «коснулось».
Записанное Слово через Духа становится ремой и обоюдоострым мечом. (Евр. 4:12). Записанное Слово Божье (логос), Библия, через действия Святого Духа должно стать говорящим и актуальным словом (ремой). «Логос» полезен для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности. 2 Тим. 3:16. Только механическое понимание Слова может привести к кризису в вере.
В Библии содержится примерно 6000 обетований, но каждое из них ещё должно стать для меня ремой, чтобы пережить его. Логос —это источник здравого учения, а рема необходима для рождения духовной жизни. 

Например, искушение Иисуса (Мф. 4). Дьявол говорил слово Бога как логос: «Написано!» Но Иисус знал: Это хоть и Святое Писание, но не рема для Него. Поэтому Он возразил: «Однако написано». Это не было словом Отца на данный момент для конкретной ситуации. Иисус отверг ошибочное и механическое употребление Слова (буква убивает). 

Иисуса нельзя было соблазнить «логическим и механическим цитированием Слова». В таком буквализме вероучения упрекают евангелистов или фундаменталистов, отчасти не без основания.

Баня водная посредством Слова
Логос подразумевает: Слово Христово да вселяется в вас обильно. Кол. 3:16. А рема подразумевает: чтобы освятить её, очистив банею водною посредством Слова. Ефес. 5:26. (Внимание: ни в коем случае под «водной баней Слова» не подразумевается крещение, как об этом часто учат). Очищение нашей души происходит через богодухновенное слово, как это говорит Иисус в Ин. 15,3: Вы уже очищены через слово, которое Я проповедал вам.
Христос, очистил Церковь банею водною посредством слова, чтобы представить её Себе славною Церковью, не имеющею пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна. Слово Христа провозглашалось в Церкви. Так во многих возникала вера, которая раскрывала Cлово, изменявшее их. Тайна сия велика; я говорю по отношению ко Христу и к Церкви.
Аминь. 



+ Фолькер Э. Зайлер [Ред.661]

