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	1 И сказал Господь Моисею, говоря: 2 объяви всему обществу сынов Израилевых и скажи им: святы будьте, ибо свят Я Господь, Бог ваш. 3 Бойтесь каждый матери своей и отца своего и субботы Мои храните. Я Господь, Бог ваш. 4 Не обращайтесь к идолам и богов литых не делайте себе. Я Господь, Бог ваш. 5 Когда будете приносить Господу жертву мирную, то приносите ее, чтобы приобрести себе благоволение: 6 в день жертвоприношения вашего и на другой день должно есть ее, а оставшееся к третьему дню должно сжечь на огне; 7 если же кто станет есть ее на третий день, это гнусно, это не будет благоприятно; 8 кто станет есть ее, тот понесет на себе грех, ибо он осквернил святыню Господню, и истребится душа та из народа своего. 9 Когда будете жать жатву на земле вашей, не дожинай до края поля твоего, и оставшегося от жатвы твоей не подбирай, 10 и виноградника твоего не обирай дочиста, и попадавших ягод в винограднике не подбирай; оставь это бедному и пришельцу. Я Господь, Бог ваш. 11 Не крадите, не лгите и не обманывайте друг друга. 12 Не клянитесь именем Моим во лжи, и не бесчести имени Бога твоего. Я Господь. 13 Не обижай ближнего твоего и не грабительствуй. Плата наемнику не должна оставаться у тебя до утра. 14 Не злословь глухого и пред слепым не клади ничего, чтобы преткнуться ему; бойся Бога твоего. Я Господь. 15 Не делайте неправды на суде; не будь лицеприятен к нищему и не угождай лицу великого; по правде суди ближнего твоего. 16 Не ходи переносчиком в народе твоем и не восставай на жизнь ближнего твоего. Я Господь. 17 Не враждуй на брата твоего в сердце твоем; обличи ближнего твоего, и не понесешь за него греха. 18 Не мсти и не имей злобы на сынов народа твоего, но люби ближнего твоего, как самого себя. Я Господь.


Десять заповедей
Первая заповедь
Я Господь, Бог твой; да не будет у тебя других богов 
пред лицом Моим.
Вторая заповедь
Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно.
Третья заповедь
Помни день субботний.

Четвёртая заповедь
Почитай отца твоего и мать твою.

Пятая заповедь
Не убивай.
Шестая заповедь
Не прелюбодействуй.
Седьмая заповедь
Не кради.
Восьмая заповедь
Не произноси ложного свидетельства 
на ближнего твоего.
Девятая заповедь
Не желай дома ближнего твоего.

Десятая заповедь
Не желай жены ближнего твоего, 
ни раба его, ни рабыни его, 
ни вола его, ни осла его, 
ничего, что у ближнего твоего.
«Законы для освящения ежедневной жизни»
Нам хорошо известны Десять заповедей из 20-ой главы Исхода и 5-ой главы Второзакония. В иудаизме и христианской церкви существуют разные традиции перечисления заповедей. Приве-дённая выше последовательность соответствует лютеранской и римско-католической традиции. Другая последовательность появляется с запретом на изображение «Не делай никакого изображения». В англиканской, реформа-торской и православной традиции эта строка считается второй заповедью, зато «девятая» и «десятая» у них входят в одну заповедь.
Десять заповедей предназначены, в первую очередь, для меня. Мы легко поддаёмся соблазну «читать эти заповеди другому», указывать ему на них и ожидать от него их исполнения. При этом мы совершаем грубейшую ошибку. Всё Писание богодухновенно (2 Тим. 3:16) и адресовано, в первую очередь, мне, читателю. И прежде чем я стану передавать слова Библии другим, я должен последовать им сам.
В нашем сегодняшнем отрывке Лев. 19:1—18 можно найти много созвучий с Десятью заповедями, однако этот текст пред-ставляет собой подробные указания израильтянам на их пути из Египта в Ханаан. Некоторые указания не имеют связи с их акту-альной ситуацией. Например, в стихе 9 говорится о жатве, а в стихе 10 — об уходе за виноградником. Все эти виды деятель-ности были возможны только после того, как дети Израиля обретут землю. Но Бог уже тогда знал, что ожидает Его народ.
Иногда предпринимаются попытки сформулировать заповеди более привлекательно — современным языком, что, безусловно, имеет смысл, ведь язык постоянно меняется. Также меняются со временем устои и обычаи. Приведу пример, как заповеди можно представить в виде приглашений. (На нем. здесь игра слов, «Gebote» — заповеди, «An-Gebote» — предложения, приглашения. — http://www.ekd.de/einsteiger/10angebote.html)

Десять приглашения церкви
Первое приглашение:
Практикуй свою веру в общении.
Второе приглашение:
Познавай радость надежды.
Третье приглашение:
Наполняй свою жизнь смыслом.
Четвёртое приглашение:
Бери на себя ответственность.
Пятое приглашение:
Знакомься с многообразием жизни.
Шестое приглашение:
Празднуй годовой цикл.
Седьмое приглашение:
Ощущай жизнь всеми органами чувств.
Восьмое приглашение:
Учись вместе с другими.
Девятое приглашение:
Будь всегда готов выслушать.
Десятое приглашение:
Оказывай помощь другим.

Наверное, кто-то сейчас скажет, что кроме цифры десять эти приглашения не имеют ничего общего с Десятью заповедями Библии. Но ведь цель здесь — одна и та же: размышление — понимание — расстановка приоритетов — принятие — взятие на себя — упражнение — соблюдение — передача, и т.д.

Освящение повседневной жизни
Это было возможно уже в пустыне. При любых условиях и обстоятельствах можно жить по вере. Наша вера в Бога имеет ежедневное воздействие. Если мы будем ждать спокойных и надёжных времён, то так и состаримся в ожидании. Верой нужно жить сейчас. Завтрашний день сам позаботится о себе.
Большинство людей приходит к вере через личное свидетельство и жизненный пример других христиан. Не миссионерские акции или крупные евангелизации касаются людских сердец серьёзно и надолго, а реальные жизненные примеры. Именно они убеждают других. Особенно тогда, когда христианин готов ради веры претерпевать невзгоды и преследования.
Я Господь
Основание для перечисленных законов освящения жизни заключается в ярком предложении: Я Господь. В самом начале мы читаем: Святы будьте! Ваша жизнь должна быть отражением Божьей святости, чтобы остальные видели это и задавались вопросом: «Почему у них всё по-другому? Как мне начать такую жизнь?» И тогда нам не придётся читать длинные проповеди, а просто и скромно выполнять то, что написано в сегодняшнем отрывке.
Смысл всего длинного, но конкретного перечисления сформулирован в конце одним предложением: люби ближнего твоего, как самого себя. Я Господь. Не личность и характер ближнего являются поводом для того, чтобы его любить. Не твоя вера является причиной любить ближнего. Причина и основание для любви заключаются в том, что Бог среди нас и что Он есть Господь. Нет иного мерила ценностей. Лишь Его святость, любовь, расположение и забота.

Сколько заповедей необходимо выполнять?
Ответ на этот вопрос мы найдём в Иак. 2:10: Кто соблюдает весь закон и согрешит в одном чём-нибудь, тот становится виновным во всём.

Какая заповедь самая главная?
Вопрос о наибольшей заповеди задал Иисусу один законник: Учитель! Какая наибольшая заповедь в законе? Иисус сказал ему: «возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душею твоею, и всем разумением твоим» (Вт. 6:5): Сия есть первая и наибольшая заповедь; Вторая же подобна ей: «возлюби ближнего твоего, как самого себя» (Лев.19:18) На сих двух заповедях утверждается весь закон и пророки. (Мф. 22:34—40).
Какая заповедь тебе даётся труднее всего?
Нам нужна только любовь, чтобы выполнять Божьи заповеди — любовь к Богу и любовь к ближнему. Эту новую совершенную любовь показал нам Иисус Своей жизнью. Он передал её Своим ученикам. Поэтому Он вправе ожидать эту любовь и от нас: Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга; По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою. 
Ин. 13:34,35.

Каждый день заново
Есть вещи, которые можно коллекционировать, например, марки или воспоминания об отпуске. А вот исполненные заповеди невозможно собрать и сложить в стопочку. Каждая заповедь, когда требует того ситуация, должна заново осознаваться и соблюдаться. Силы для этого нам даёт Дух Святой, направляющий и укрепляющий нас. Это и есть победа веры, дарующая нам радость.
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [ред. 662]
