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	19 И вот по чему узнаём, что мы от истины, и успокаиваем пред Ним сердца наши; 20 ибо если сердце наше осуждает нас, то [кольми паче Бог], потому что Бог больше сердца нашего и знает всё. 21 Возлюбленные! если сердце наше не осуждает нас, то мы имеем дерзновение к Богу, 22 и, чего ни попросим, получим от Него, потому что соблюдаем заповеди Его и делаем благоугодное пред Ним. 23 А заповедь Его та, чтобы мы веровали во имя Сына Его Иисуса Христа и любили друг друга, как Он заповедал нам. 24 И кто сохраняет заповеди Его, тот пребывает в Нём, и Он в том. А что Он пребывает в нас, узнаём по духу, который Он дал нам.


Мы получаем то, о чём мы просим
«Сирийские беженцы наводнили безопасную Иорданию (2015) и в настоящее время живут в наших городах. Я принадлежу к общине арабских христиан. Как община мы заботимся о беженцах. Мы проявляем к ним любовь и помогаем им, тем, которые так много потеряли. Целыми группами они приходят и просят нас, чтобы мы молились за них во имя Иисуса! Они видят, как Бог отвечает на молитвы. Они видят Его силу — и открывают свои сердца. 
 
На днях я посетил Умм Бадер (имя изменено), пожилую женщи-ну-мусульманку из Сирии. Воскресенье за воскресеньем она приходит в церковь и садится во втором ряду. Она сидит с по-крытой головой, и её нисколько не беспокоит тот факт, что она выглядит не так, как христиане, которые сидят впереди, рядом и позади неё. Она овдовела. Её сгорбленная спина и искривлён-ные руки свидетельствуют о многих трудностях и страданиях. Некоторые из её детей уже не живут, в то время как другие всё ещё находятся в Сирии — что Умм об этом знает, это ответ на молитву: она попросила Иисуса, чтобы Он помог ей найти их. 
На днях, вполтретьего ночи, кто-то по имени Иса пришёл к Умм Бадер домой и дал ей 100 иорданских динаров (около 125 €). Она подумала, что это был один из членов нашей общины, но Иса из нашей общины заверил, что он это быть не мог, так как он в это время лежал рядом со своей женой в кровати. Тогда это мог быть только Иса аль Масих — Иисус, Мессия! 
 
На следующее утро она попросила общину помолиться за её внука. Он попал в руки ИГ-экстремистам и находился у них на допросе, что означает верную смерть. Позже Умм узнала, что её внук был уже снова свободен, именно с того времени, когда Иисус [Иса аль-Масих] посетил её. Экстремист, который должен был казнить её внука, посмотрел на него и сказал только, что он должен исчезнуть, не назвав причины. Все остальные, кто был допрошен перед ним, были казнены. Но случилось невозможное: в тот же день внук старой Умм пришёл домой. Истинное чудо! 
 
Снова и снова стоит Умм Бадер на богослужении, единственная в мусульманской одежде, в церкви, наполненной арабскими христианами, и прославляет Иисуса, который ответил на её молитву. Наш арабский пастор всегда представляет веру Умм Бадер как образцовую — мы все должны верить так, как она». 
Источник: 30 Days of Prayer network 

Это свидетельство об Умм Бадер из Сирии попало в мои руки, когда я писал эти заметки для проповеди. При чтении библейского текста мне бросилось в глаза: чего ни попросим, получим от Него. Это грандиозное слово. Если это правда, то я прошу очень мало. При всём желании я не могу себе представить, чтобы Бог не мог дать действительно всё. Возможно, это из-за того, что я не совсем уповаю на Бога. Пока я хочу всё сделать своими силами, я останусь с пустыми руками. Разве моё сердце так мало? Так мало, что этот великий Бог не может найти себе в нём места для обитания?
Бог больше, чем наше сердце
Это истина Божья, которую мы должны осознать и понять дважды: во-первых, что Бог больше, чем вся наша вина. Наше сердце будет осуждать нас до тех пор, пока Бог сам не заставит наше сердце замолчать. Это не означает, чтобы мы сами себя винили, но чтобы мы всю нашу нужду и страх сложили к Его ногам. Лучше всего мы можем это делать, когда мы молимся, доводим до Его ушей и перечисляем, как мы перед Ним провинились. Всё.
Конечно, это займёт некоторое время. Но оно того стоит. Тогда наши сердца не только станут спокойными и лёгкими, но и вся вина будет прощена, если мы исповедуем перед Ним наши грехи, 1 Ин. 1:9, грехи в мыслях и словах, в проступках и упущениях. Их может быть много, но у Бога нет предела. Даже если наше сердце после молитвы с исповедью и покаянием нас всё ещё обвиняет. Даже если мы не успокоились, хотя мы и обещали в будущем поступать лучше, полностью уповать на Его Слово и поступать по побуждению Его Святого Духа. 
Правда Божья говорит нам, что мы не можем принести столько вины, чтобы Бог не мог справиться с этим. Он знает наше сердце, которое вначале гордится и пытается пропихнуть собственную волю, но затем реагирует отчаянно и испуганно и предпочитает избегать Бога. В маленьком сердце есть место для огромной вины. Но Бог всё ещё больше. 
Во-вторых: Бог так велик и полон любви, что Он не только прощает мне вину, но и немедленно и без принуждения открывает мне доступ к Своему трону. Всё богатство и слава у Него. Я могу, как ребёнок, просить Его обо всём. Это не значит, что Он мне всё даст, как и мы нашим детям, но то, что мне полезно, это Он раздаёт.
Будем молиться, как молился Иисус в Гефсиманском саду: Впрочем, не Моя воля, но Твоя да будет. Лк. 22:42. Эту мысль Он предлагает нам применять в нашей молитве. В молитве «Отче наш» мы говорим: Да будет воля Твоя. Мф. 6:10. И далее подчиняет Иисус нашу молитву «на земле» «воле Божией на небесах». 
В Малом Катехизисе Лютера задаётся вопрос на третье прошение в «Отче наш»: «Что это значит?» Ответ: «Благая и милостивая воля Божья исполняется и без нашей молитвы, однако здесь мы просим о том, чтобы она исполнилась также и среди нас».
Далее спрашивается: «Как это совершается?» Ответ: «Когда Бог разбивает и предотвращает все злые явления, такие, как воля дьявола, мира и нашей плоти, которые не позволяют нам святить имя Божье и препятствуют пришествию Царства Его. 

Когда Он укрепляет нас в вере и сохраняет нашу непоколебимую твёрдость в Слове Его до конца дней наших. 

Такова милостивая и благая воля Его».

Бог не затыкает нам рот, как это делаем иногда мы, когда наши дети или внуки просто болтают, тараторят и говорят что-то необдуманно. Бог слышит наше сердцебиение и знает наши самые сокровенные желания. Вот почему Он даёт нам то, в чём мы крайне нуждаемся. Мы имеем право Ему об этом сказать. Он слышит и испытывает, даёт и радуется с нами. Бог больше сердца нашего и знает всё. 

А заповедь Его та, чтобы мы веровали 
И вот по чему узнаём, что мы от истины, если мы соблюдаем заповеди Его и делаем благоугодное пред Ним. Другие должны видеть в нас, кому мы следуем и служим. Но мы должны снова и снова проверять себя, кто мы есть на самом деле. Действительно ли мы от истины. 

Отличительный признак христиан 
Я имею в виду не золотой крестик на воротнике или улыбающуюся рыбку на крышке багажника автомобиля. Это не демонстрация веры — держаться одного специального перевода Библии: один — Библии Лютера, как можно старше и древней, другой читает лучше разговорный перевод. 
Есть христиане, которые кажутся всегда счастливыми, что они считают знаком «истинного христианства», а также и наоборот: Бывают христиане, которые считают таким знаком склонённую голову и серьёзное выражение лица. «Истинный христианин всегда радостен!», или «Истинный христианин всегда серьёзен!» Оба в какой-то мере правы, но оба могут быть нечестными и лицемерными. 
Две заповеди являются результатом следования за Иисусом (ст. 23): чтобы мы веровали во имя Сына Его Иисуса Христа и любили друг друга, как Он заповедал нам. В имени Иисуса заключается спасение всех погибающих (Деян. 4:12), а также и объединяющая связь для спасённых. 
Истинные христиане не дадут опорочить имя Иисуса Христа. Они считают его высоким и святым, не только потому, что того требует Вторая Заповедь. Имя Иисуса звучит особенно в ушах последователей Иисуса. Оно проникает глубоко в их сердце. 
Христиане используют имя Иисуса часто, но всегда с большим уважением. Для них нет большего имени в мире. Истинные христиане не только любят Иисуса Христа с полной самоотдачей, но и обращаются к ближнему. Особенно они любят себе подобных, которые спасены из мира. Это узы любви Христа. А что Он пребывает в нас, узнаём по духу, который Он дал нам. 
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 663]
Больше, чем моё сердце 
Когда меня осуждает сердце 
и надежда моя упала, 
Твоё Слово осталось прежним. 
Ты остался во мне неизменным. 

Припев:

Ты больше, чем сердце во мне. 
Ты больше, чем моё сердце. 
Ты больше, чем сердце во мне. 

Ты больше, чем моё сердце. 
 
Когда забота мной овладела, 
И верность моя ослабела, 
Твоя верность осталась прежней, 
Ты остался во мне неизменным. 

Твоё «да» ко мне не поколеблется
Во веки вечные. 
Оно преодолеет пространство и время.
Твоё «да» ко мне сильно по-прежнему. 
Даже если небеса поколеблются, 
Я безопасен в Твоей руке. 


Припев:

Ты больше, чем сердце во мне. 

Ты больше, чем моё сердце. 

Ты больше, чем сердце во мне. 

Ты больше, чем моё сердце. 
(Здесь можно это прослушать: Freakstock 2012 by ousia). 
