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	11 Возлюбленные! прошу вас, как пришельцев и странников, удаляться от плотских похотей, восстающих на душу, 12 и провождать добродетельную жизнь между язычниками, дабы они за то, за что злословят вас, как злодеев, увидя добрые дела ваши, прославили Бога в день посещения. 13 Итак будьте покорны всякому человеческому начальству, для Господа: царю ли, как верховной власти, 14 правителям ли, как от него посылаемым для наказания преступников и для поощрения делающих добро, — 15 ибо такова есть воля Божия, чтобы мы, делая добро, заграждали уста невежеству безумных людей, — 16 как свободные, не как употребляющие свободу для прикрытия зла, но как рабы Божии. 17 Всех почитайте, братство любите, Бога бойтесь, царя чтите. 


Пётр, автор письма
Апостол Пётр является автором этого письма. В последние дни своей жизни он находился в Риме. Это место ещё называли «Вавилоном», псевдоним для языческого общества с его безбожной жизнью. И чтобы христиане могли более или менее спокойно жить, Петру нужно было в любом случае избегать неприятностей с римскими властями. Когда он писал это письмо, было тяжёлое время, 63 год по Р. Х. всего за три или четыре года до того, как он сам должен был умереть мученической смертью. 

Многие иудеи искали прибежища в Риме, а также христиане, изгнанные из своих мест рождения. Он называл их пришельцами и странниками: пришельцы — это люди без гражданских прав, а странники — это люди, находящиеся на определённое время в пути. В противоположность им Пётр называет язычников невежественными и безумными людьми. Так можно описать социальную структуру в диаспоре, в рассеянии.
Пришельцев и странников, то есть христиан, злословили как злодеев. И как бы прекрасно они себя ни вели, их всегда злословили и обвиняли в преступлениях, даже если они вели непорочный образ жизни. Очень легко могло случиться, что два или три мерзавца, собравшись, могли обвинить братьев и слуг Божиих в преступлении, так как правовой поддержки не существовало. 

Азия Биби
Возьмём пример из нашего времени (2015). Азия Биби живёт в селе на востоке Пакистана. Во время ареста она работала на ферме землевладельца мусульманина. Азии Биби 50 лет. Её семья принадлежит к христианскому меньшинству в деревне, в которой проживает около 1500 семей. Мать пятерых детей приговорена пакистанским судом к смертной казни через повешение за мнимое богохульство. 
Поводом для процесса послужило банальное происшествие: по указанию землевладельца батрачка должна была черпать воду для других батраков. Но те отказались пить, так как сосуд из-за христианки стал «нечист». Они обвинили Биби в осквернении ислама. Сотни мусульман ворвались в её дом и избивали её, мужа и детей до тех пор, пока не вмешалась полиция. 
В 2009 году её арестовали. Через год суд города Нанкана, провинция Пенджаб в Пакистане, приговорил её к смертной казни. Приговор был подтверждён в октябре 2014 года высоким судом г. Лахора. По мнению организаций борьбы за права человека, основанием является то, что Биби отказывается отречься от христианской веры. 
Драконовский закон о богохульстве поощряет вражду, ненависть и дискриминацию. Кто клевещет, не боится понести наказания. Закон воодушевляет в мечетях проповедовать ненависть по отношению к инаковерующим. В результате сложились совершенно нетерпимые отношения к религиозным меньшинствам в Пакистане. 
22 Июля 2015 года верховный суд страны в Исламабаде отложил смертную казнь. Более чем 570 000 людей по всему миру подписались под требованием освободить Биби. В их числе были Папа Франциск и председатель фракции ХДС/ХСС Германии Фолькер Каудер. [Информация: idea, 29 Июля 2015].
Бесчисленные примеры произвола и дискриминации по отношению к христианам можно было бы привести как из Библии, так и из настоящего времени. Во всём мире примерно 100 млн христиан преследуются на основании их веры. Христиане — это самая преследуемая религиозная группировка.
Нам знакомы слова Иисуса в Евангелии Иоанна (15:20): Помните слово, которое Я сказал вам: раб не больше господина своего. Если Меня гнали, будут гнать и вас; если Моё слово соблюдали, будут соблюдать и ваше. Возможно, мы уже часто читали эти отрывки в Библии, не трогавшие нас. Но Иисус Сам был гоним, несправедливо осуждён, истязуем и, наконец, распят на кресте. Если ловить Его на слове, тогда мы не можем ожидать ничего другого или лучшего. 
На самом деле кровь мучеников красной нитью проходит через всю историю человечества, то слабее, то сильнее. Мы, христиане, должны с открытыми глазами идти по жизни и считаться с такими проблемами. Но мы должны стоять выше таких упрёков и быть готовыми к страданию.

Похоти, восстающие на душу

Разве это справедливо? Очень тяжело быть презираемым и отвергнутым, возможно, даже в собственной семье. Возможно, и в обществе быть отверженным и исключённым. Но есть ещё нечто и во мне, восстающее на душу? Пётр говорит о плотских похотях, восстающих на душу. Этим чисто человеческим качествам он противопоставляет христианские добродетели: благочестивая жизнь, терпение в ответ на злословие, добрые дела, покорность всякому человеческому начальству , быть примерными слугами Божьими, почитающими и в Боге любящими братство. 
С течением времени христианские добродетели изменились. Они частично разбавлялись и приспосабливались к духу времени, частично совершенствовались, заострялись и радикализировались. Вот два выдающихся примера:
 Католическое понимание греха
По классической католической и ортодоксальной теологии грехи возникают из семи плохих черт характера:
1. Superbia:
Гордость (высокомерие, тщеславие, заносчивость).
2. Avaritia:
Скупость (корыстолюбие, ростовщичество, жажда наживы).
3. Luxuria:
сладострастие (разврат, жажда наслаждений, похоти).
4. Ira:
Гнев (ярость, мстительность, язвительность, бешенство).
5. Gula:
Чревоугодие (обжорство, неумеренность, эгоизм).
6.  Invidia:
Зависть (ревность, недоброжелательство, коварство, подозрительность).
7.  Acedia:
Лень (трусость, невежество, апатия).
Если католик говорит о грехе, он думает о двух совершенно различных видах греха, о »смертном грехе» и о «простительном грехе». 
«Простительные грехи» — это маленькие и простительные проступки против Бога и ближнего, например, плохие мысли, ошибочные побуждения, невоздержанность и т.д. Если «простительный грех»происходит умышленно и без покаяния, он постепенно готовит нас к совершению »смертных грехов», которые расцениваются совсем иначе. Чтобы «простительный грех» стал »смертным грехом», должны быть исполнены три условия. 
1. Грех должен быть тяжёлым. Злой поступок должен быть тяжким преступлением против Бога или против кого-то другого.
2. Грешник должен сознавать грех. Грешник должен иметь полное понимание того, что его действие в высшей степени ошибочно.
3. Грех должен быть преднамеренным. Грешник должен знать, что он мог противостоять искушению, но умышленно решается на зло.
Должно быть ясно, что перед святым Богом никакой грех не является лёгким. С другой стороны, остаётся в силе приглашение Евангелия рассчитывать на милость Бога, полагаясь на Его слово: Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха. (1 Иоан. 1:7). Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды. (1 Иоан. 1:9).  
Бог прощает нам все заблуждения и грехи «только по милости и только чрез веру» в Иисуса Христа. Благодаря Сыну Божию, Который умер за наши грехи на кресте Голгофы, мы получаем прощение всех наших грехов. В протестантстве не существует этого различия между »смертным грехом» и «простительным грехом ».
Источник: Катехизис католической церкви (2003). 
 Евангелическое понимание греха 
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«Широкий и узкий путь» является известным и широко распространённым примером картины нравов, над которой сегодня многие насмехаются и отвергают её. С этой картины со временем сделали различные копии в зависимости от тенденции соответствующего времени и религиозной группы. Она висела во многих молитвенных домах.
Шарлотта Райлен (1805—1868), жена торговца из Штутгарта и сестра милосердия, считается одним из основателей обители диаконис в Штутгарте (1854), из которой произошла Штутгартская клиника диаконис, а также Евангелическая гимназия Мёрике. Она принимала активное участие в создании института для девочек и школы посыльных, выпуска нового сборника псалмов (1841), так называемого Сборника псалмов для бедных, в основании союзов Библии и миссии. Слова из Матфея 7:13–14 вдохновили Шарлотту Райлен сделать поучительную картину «Широкий и узкий путь» с добавлением подходящих текстов. Оригинал появился в 1867 году в Штутгарте.

Какую картину соблазнов и опасностей на нашем жизненном пути мы сегодня представляем себе? Что мотивирует нас, удаляться от греха, чтобы он не догнал и не опутал нас? Свергнем с себя всякое бремя и запинающий нас грех (Евр.12:1). Ибо такова есть воля Божия, чтобы мы, делая добро, заграждали уста невежеству безумных людей. 
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 664]
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