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	16 Господи! в бедствии он искал Тебя; изливал тихие моления, когда наказание Твоё постигало его. 17 Как беременная женщина, при наступлении родов, мучится, вопит от болей своих, так были мы пред Тобою, Господи. 18 Были беременны, мучились, — и рождали как бы ветер; спасения не доставили земле, и прочие жители вселенной не пали. 19 Оживут мертвецы Твои, восстанут мёртвые тела! Воспряните и торжествуйте, поверженные в прахе: ибо роса Твоя — роса растений, и земля извергнет мертвецов. 


Когда приходит бедствие
Что же такое бедствие? В немецком языке это слово, Trübsal, почти вышло из употребления. Одно выражение, в котором оно ещё используется, имеет значение «сидеть в унынии» (Trübsal blasen).

Бедствие имеет множество значений: нищета и страдания, горе и печаль, несчастье и тоска, тревога и душевная боль, уныние и безутешность. Можно долго продолжать этот список. Но одно ясно, что ничего доброго и приятного в бедствии нет. 

В нашем сегодняшнем тексте мы читаем: в бедствии он (народ) искал Тебя. Сначала в нашу лёгкую и, возможно, легкомысленную жизнь должны прийти трудности. Когда мы теряем то, что думали иметь, мы плачем и стенаем. Когда нас лишают свободы, тогда страх и притеснение становятся нашими постоянными спутниками. Так бывает, когда беременная женщина, девять месяцев знающая, что ей предстоит, мучится, вопит от болей своих, когда приходит время родить. 
Когда приходит моё бедствие 
Каждый из нас переживает свои собственные трудности. Нет абсолютно одинаковых жизненных дорог. Поэтому нам иногда так сложно понять друг друга. Одного что-то может привести в ужас, а другому показаться просто забавой. Только с годами, проходя тяжёлые времена, мы учимся принимать жизнь со всеми её тяготами и неприятными моментами. И тогда, возможно, мы начинаем понимать других и их горести. 

Хвала на устах
Главы с 24 по 27 нужно читать во взаимосвязи. Нам нужно сначала научиться понимать, как Господь планирует и каким образом действует. И тогда мы заметим, кто главный режиссёр: Это Господь, Тот, Кто принижает и возвышает, Кто смиряет и восстанавливает, Кто умерщвляет и оживляет. 

Исаия получил особое откровение от Бога о будущих бедствиях своего народа, израильтян, а также о том, что происходит в Царствии Божьем. Действия Бога мы часто воспринимаем, как наказание, но Он только хочет нас воспитать. В лучшем случае мы понимаем наше сегодня, но никак не завтра. Но у пророка есть особые дары: способность видеть и предсказывать будущее, способность идти вперёд. 

Слова Исаии из 26 главы можно взять как пример песни прославления. Это не была песня из прошлого, нет, эта песня родилась в ответ на то, что Дух показал ему. 

В тот день будет воспета песнь сия в земле Иудиной: Ис.26
1 Город крепкий у нас; спасение дал Он вместо стены и вала. 

3 Твёрдого духом Ты хранишь в совершенном мире.

4 Господь Бог есть твердыня вечная.

8 И на пути судов Твоих, Господи, мы уповали на Тебя.

9 Ибо когда суды Твои совершаются на земле, тогда живущие в мире научаются правде.

12 Господи! Ты даруешь нам мир.
Исаия
Исаия родился в несомненно богатой и влиятельной семье, которая принадлежала к высшему обществу. Он был частым гостем царской семьи и являлся советником иностранных дел страны. Несмотря на постоянные насмешки, он настойчиво предупреждал об опасностях союзов с чужими государствами и усиленно побуждал иудейский народ сохранять верность Господу и полагаться только на Него. (Ис. 7:4; 30:1–17). 

Он также резко критиковал социальное неравенство, но не потому что был социальным реформатором, а потому, что видел в этом симптомы духовного упадка. (Ис. 1:3–9; 58:6–10). 

Большую часть своей жизни Исаия провёл в Иерусалиме. По преданию, он там же и умер во время правления Манассии (696–642), как мученик, приняв смерть, когда был положен в полый ствол и распилен пополам (ср. Евр. 11:37). 
По преданию, Исаия перед своей смертью побуждал других пророков Иеговы (пророков Божьих) бежать, чтобы их спасти (ср. Вознесение Исаии 5:13–14; не входящее в канон Библии апокрифическое повествование о мучениках). «Но Исаия не кричал и не плакал, когда его распиливали, но разговаривал с Духом Святым, пока не был распилен пополам». В античном мире перепиливание являлось справедливым наказанием богохульника. Коррумпированные приспешники царя и храмовые прислужники считали Исаию именно таким [из исследовательской Библии Чарльза Райри].
Что же делает Исаию великим пророком? То, что он не сдался и предпочёл принять смерть, не покорившись мнению большинства? Я думаю, что каждый человек держится за свою жизнь, если только он не может получить нечто большее, чем благоустроенная жизнь, которая когда-то всё-таки закончится. 

Воскресение святых в Ветхом Завете
В вознесении последнего времени примут участие святые, принадлежащие Церкви Христа. Причём в следующем порядке: первенец Христос, потом Христовы, в пришествие Его (1 Фес. 4:16–17); а затем конец, когда Он предаст Царство Богу и Отцу. 1 Кор. 15:23–24. 

Христос положил начало Первому Воскресению. Прочие же из умерших не ожили, доколе не окончится тысяча лет. Это — первое воскресение. Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом: над ними смерть вторая не имеет власти, но они будут священниками Бога и Христа и будут царствовать с Ним тысячу лет. Отк. 20:5 –6. 

Скорого Пришествия Христа и вместе с ним Восхищения верующих и одновременного воскресения тех, кто умер во Христе с радостью ожидают все христиане, составляющие Его Церковь. Это Вознесение произойдёт перед великой Скорбью. [На нем., за «скорбь» и «бедствие» здесь употребляется то же слово, Trübsal.]
Два места Писания убедительно подтверждают тот факт, что святые Ветхого Завета также примут участие в Воскресении. Сначала общее утверждение в Ис. 26:19, нашем сегодняшнем библейском тексте: Оживут мертвецы Твои, восстанут мёртвые тела! Воспряните и торжествуйте, поверженные в прахе: ибо роса Твоя — роса растений, и земля извергнет мертвецов. 

Более конкретно повествуется в Дан. 12:2: И многие из спящих в прахе земли пробудятся, одни для жизни вечной, другие на вечное поругание и посрамление. То же подтверждает Иисус в Ин. 5:29: И изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло — в воскресение осуждения.
Пророк-евангелист
Так часто называют Исаию, потому что он многократно говорит об искупительном подвиге Мессии. В книге Исаии написано больше о личности и деяниях Христа, чем в любой другой книге Ветхого Завета. Одно грандиозное утверждение, неслыханное в то время, мы находим в стихе 19: Оживут мертвецы Твои, восстанут мёртвые тела! Воспряните и торжествуйте, поверженные в прахе: ибо роса Твоя — роса растений, и земля извергнет мертвецов.
Мы в страхе и горе
Террористическая организация Боко Харам, начиная с 2009 года, убила не менее 17.000 человек, 5500 только в первом полугодии 2015 года. Одна из похищенных девочек была убита после того, как отказалась принять ислам. Её отец, пастор, сказал по видео: «Мне рассказали, что моя дочь отказалась отречься от своей веры, после чего её зарыли по шею в землю и забросали камнями». Но он также сказал, что благодарен, что она умерла за Христа, и Он воскресит её.

Террорист покончил с личным джихадом
«Как часто я кричал: ‚Аллах, я хочу убивать христиан, я хочу убивать евреев‘. Мы планировали много вещей — скверных вещей для христианского мира, ужасных вещей для иудеев. Только благодаря милости Божьей я стою здесь». Так начинается свидетельство Даниеля Шайесте (Daniel Shayesteh), бывшего исламского террориста. Сегодня он христианский евангелист. «Уже в детстве я был известен, — вспоминает Шайесте, — в возрасте 9 лет я мог проводить религиозные ритуалы и цитировать Коран». Его слава дала ему возможность занять влиятельную позицию среди исламистских экстремистов. С двумя другими он организовал Хезболлу, которая поначалу являлась революционной армией Ирана. «Я был шокирован, когда понял, каким ложным было моё представление о Христианстве.
В течение 32 лет мне твердили, что христианство — самая ужасная из религий. С самого детства я учил, что ислам — победитель, что ислам самый лучший. В этом не было никаких сомнений и принималось без раздумий. Ислам должен стать главной религией мира и, чтобы этого достичь, нужно призывать людей следовать исламу. Если же они противятся, искоренять их с помощью терроризма. Так я думал. Так думают все радикальные мусульмане в мире, и поэтому они практикуют терроризм».

 
И меня также удивило то, что говорили христиане, — говорит он, — во-первых, их описание Бога. То, что Он — личность и создал людей для общения с Ним. Исламский же Бог недоступен и отношения с ним невозможны». 

 
Раз за разом, встречаясь с христианским Богом, Шайесте более не мог противиться истине. Он принял Христа и обнаружил, что может получить свободу от своего прошлого, от бога, который сеет зло в мире и от религии, которая изолирует его от его Создателя. Он настаивает на том, что все, кто также потерян, как он когда-то был, будь то мусульмане или не мусульмане, радикалы или миротворцы, смогут найти ту же свободу только в Боге христиан. 

 
Через служение Шайесте уже тысячи мусульман обратились к Господу. Они будут воскрешены Иисусом Христом. Особенно из-за тяжёлой ситуации многие мусульмане сегодня разочарованы и открыты для Евангелия. 

 
Источник: D. Shayesteh, S. Long in JoelNews 2015-26-24.07.2015 
Аминь. 
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