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	11 И увидел я великий белый престол и Сидящего на нём, от лица Которого бежало небо и земля, и не нашлось им места. 12 И увидел я мёртвых, малых и великих, стоящих пред Богом, и книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мёртвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими. 13 Тогда отдало море мёртвых, бывших в нём, и смерть и ад отдали мёртвых, которые были в них; и судим был каждый по делам своим. 14 И смерть и ад повержены в озеро огненное. Это смерть вторая. 15 И кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное. 


И увидел я великий белый престол
Сегодня предпоследнее воскресенье церковного года. Соблюдая церковные праздники, христиане придают своей жизни и вере определённую структуру. В предрождественское время мы с трепетом и покаянием ожидаем возвещённого Спасителя. В праздник Рождества мы празднуем Его рождение. В предпасхальное время мы проходим вместе с Ним путь страданий, чтобы в Страстную пятницу осознать Его смерть. «Христова кровь и праведность, одежда славы и краса, лишь в ней могу пред Богом стать, когда войду я в небеса.» Пасхальная радость велика и дарует нам уверенность в нашем собственном воскресении, ведь Иисус не отдаст нас на смерть. И когда пойду и приготовлю вам место, приду опять и возьму вас к Себе, чтоб и вы были, где Я. Ин. 14:3. И Я умолю Отца, и даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовек. Ин. 14:16. В Его сопровождении мы идём по жизни и, конечно же, проводим церковный год. 
Получившего Откровения Иоанна богослова Бог вёл трудной жизненной дорогой. Разумеется, основной причиной тому были враги Евангелия и церкви, отправившие невинного апостола Иоанна в изгнание на остров Патмос. Однако ничто не происходит без воли Божьей. Ни в коем случае нельзя считать, что Бог смотрел на происходящее сквозь пальцы и бездействовал, когда Божьи противники замышляли свой план. Бог делает то и другое — ведёт нас вниз и поднимает вверх. Проводит сквозь ночь и приводит к рассвету. Он создаёт холод и тепло. Он охраняет Своих избранников и приводит их к Себе. Он дарует жизнь и смерть. И то и другое может стать спасением. И то и другое ведёт к цели.
Книгу Откровений особенно часто читают во времена войн и бедствий. Когда в стране неистовствовали войны и эпидемии, христиане всегда «углублялись в Откровение». Когда вера предавалась и преследовалась, последняя книга Библии давала утешение и надежду. Последний взгляд — самый решающий — понимание того, что в конце всего всегда появляется великий белый престол. Никому не удастся миновать эту последнюю инстанцию. Каждый день жизни человека будет просвечен этим строгим судом, сильнее и отчётливее любого рентгеновского аппарата.
Великий белый престол оценивает не только личную жизнь, но и все дела, которые человек совершил или должен был совершить в своей жизни. Благой Дух Господень ведёт нас по пути, который Бог уготовал нам, через здоровье или болезни, через успех или поражения, через счастье или невзгоды. Божья воля подходит каждому индивидуально. По ней мы можем достичь цели. Однако наша жизнь тесно связана с жизнью и делами церкви Христа. Каждый из нас вносит вклад в свидетельство церкви, преумножая или же умаляя его. Обо всём этом будет спрашиваться перед великим белым престолом. 
От лица Которого бежало небо и земля 

Это последний взгляд Иоанна на «старую землю», на которой все мы уютно обустроились. И всякий остров убежал, и гор не стало. Отк. 16:20. Мы с таким удовольствием наслаждались красотами природы. Но «прежняя земля» должна исчезнуть и уступить место «новой земле». Отк. 21:1.
Это последний миг «прежнего неба». Оно могло быть таким разным. И для земли и для неба не нашлось места. Такой же должна быть наша жизнь. Нет места старому, когда грядёт всё новое. Нет места отжившему, когда начинается новая жизнь. И сказал Сидящий на престоле: се, творю всё новое. Отк. 21:5.
Далее перед Иоанном открывается новый вид — первое познание чего-то совершенно нового. И увидел я новое небо и новую землю; ибо прежнее небо и прежняя земля миновали, и моря уже нет. Отк. 21:1. Такое, пожалуй, невозможно себе представить — нет земли, нет гор. Моря уже нет и нет островов. И всякий остров убежал, и гор не стало. Отк. 16:20. Даже древнего святого Иерусалима, за который от начала времён шла ожесточённая борьба, тоже больше нет. Если грядёт «Новый Иерусалим», то «старому Иерусалиму» придётся исчезнуть. Ибо вот, Я творю новое небо и новую землю, и прежние уже не будут воспоминаемы и не придут на сердце. Ис. 65:17.
Святый город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба. Отк. 21:2. Этим начинается что-то совершенно новое. В этой главе называются и описываются разные вещи. Но нам сегодня важнее всего понять, что И не войдёт в него ничто нечистое, и никто преданный мерзости и лжи, а только те, которые написаны у Агнца в книге жизни. Отк. 21:27. Иначе это не было бы «новым».
И книги раскрыты были 
Если бы Иоанн жил в наше время, его слова звучали бы, возможно, так: «И были загружены компьютеры и вся вычислительная техника. Все файлы были открыты, скрытые документы видны. Всё отобразилось чётко и ясно на экране. И ничего нельзя было удалить». Но у Иоанна мы читаем: И кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное. Отк. 20:15.
Книги
Эта книга называется книгой жизни. В противоположность ей все остальные — «книги смерти». Если ребёнок рождается в семье, где отец и мать грешники, то и ребёнок является грешником. Он ничего грешного ещё не совершил, но его имя записано в семейную книгу грешников, потому что его отец и мать жили во грехе и унаследовали его своему ребёнку. До конца дней своей земной жизни ему суждено оставаться в реестре грешников.

Библия говорит нам о «другой смерти», «вечной смерти» или «второй смерти». В Отк. 21:8 перечисляется подробно: Боязливых же и неверных, и скверных и убийц, и любодеев и чародеев, и идолослужителей и всех лжецов — участь в озере, горящем огнём и серою; это — смерть вторая.

Вторую смерть Библия также называет расплатой за грех: Ибо возмездие за грех — смерть, а дар Божий — жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем. Рим. 6:23. В тот день перед Судом уже ничего нельзя будет исправить или удалить. Что написано, то написано. Наша жизнь выгравировала этот текст навечно. Подводятся окончательные итоги. Книга жизни решительно отличается от всех остальных книг.
Книга жизни
В книге жизни тоже ничего нельзя подтереть и исправить. Что в ней однажды написано, то действует вечно. Кто в неё однажды был вписан, тот навсегда имеет право пребывать в книге жизни. И кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное. Ст. 15. Можно сформулировать наоборот: тот, чьё имя было записано в книге жизни, тот не был ввергнут в озеро огненное. Это действует вечно.
Когда записываются в «Книгу жизни»?
Кто-то, возможно, скажет: «Тогда, когда человек кается и получает новую жизнь». Однако в Библии мы находим примечательные выражения, из которых следует, что в книгу жизни можно быть вписанным до основания мира (Отк. 13:8; 17:8). Отсюда мы видим, что речь идёт не о моменте нашего покаяния — ведь никто не мог покаяться до сотворения мира. 
Книга жизни свидетельствует о суверенности Бога. Он Сам предопределил людей, которых Он хотел благословить вечной жизнью. Он Сам записал их имена.
И тут же возникает привычный вопрос: А что же будет с остальными людьми? Все они обречены на погибель? Нет, это вовсе не так, даже если человеческий разум хочет утверждать обратное. У Бога нет «книги смерти». Он никого не обрекает на проклятье. Каждый человек несёт личную ответственность за собственное покаяние и отвечает за последствия, если он не покается. 
Заметим, что в Библии упоминаются две «книги жизни». Вышеприведённый текст рассматривает «Книгу новой жизни», жизни, даруемой Богом. А в псалме 68:29 говорится о «книге живых». В эту книгу записываются при рождении и после смерти вычёркиваются. В «Книге новой жизни» вычёркиваний не бывает. Обе эти книги можно назвать «Книга жизни на земле» и «Книга жизни на Небесах».
[см.: www.bibelstudium.de/Eintrag ins Buch des Lebens]
Озеро огненное 

В Откровении 20:11–15 описывается суд над неверующими мёртвыми, чьи имена не записаны в «Книгу жизни». И судимы были мёртвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими. Всё, что написано в книгах. Ничто не может их удержать и спасти от суда. И смерть, и ад отдали мёртвых, которые были в них; и судим был каждый по делам своим. Ни смерть, ни ад не являются судьями, над ними самими вершится суд, и смерть и ад повержены в озеро огненное. Это смерть вторая.
В немецком языке для озера огненного используется выражение «болото огненное» — смертоносное, отвратительное, засасывающее в себя. Из него уже нет спасения.
Насколько же светла и спасительна весть о том, что наши имена записаны в «Книге жизни». Или ещё могут быть в неё вписаны. Уверенность в том нам дарует посланный Богом Дух Святой. Сей Самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы — дети Божии. Рим. 8:16. 
Пока человек по милости Божьей живёт на этой земле, у него остаётся возможность броситься в распростёртые объятия Бога с просьбой: Верю, Господи! Помоги моему неверию. (Марк 9:24( Опираясь на это утверждение, пастор Фридрих фон Бодельшвинг (1831—1910) сказал: «Нет человека на земле, которого бы не любил Бог».
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [ред. 667]
