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	20 Тогда начал Он укорять города, в которых наиболее явлено было сил Его, за то, что они не покаялись: 

21 горе тебе, Хоразин! горе тебе, Вифсаида! ибо если бы в Тире и Сидоне явлены были силы, явленные в вас, то давно бы они во вретище и пепле покаялись, 22 но говорю вам: Тиру и Сидону отраднее будет в день суда, нежели вам. 23 И ты, Капернаум, до неба вознесшийся, до ада низвергнешься, ибо если бы в Содоме явлены были силы, явленные в тебе, то он оставался бы до сего дня; 24 но говорю вам, что земле Содомской отраднее будет в день суда, нежели тебе. 


В то время …
В одиннадцатой главе Евангелия от Матфея допускается мысль, что весть Иисуса не затронула многих людей. «Исключения подтверждают правила». Почему Иисус укоряет эти города? 

Хоразин был тихим местом, находившимся на расстоянии пятнадцати минут ходьбы от моря, и славился своей отличной пшеницей. Известен также как консервативный иудейский город с великолепной синагогой. Отсюда открывался прекрасный вид на Галилейское море с холмами на северной части Геннисаретского озера. И здесь учил Иисус, но Его учение не находило отзыва у людей с глухими ушами. 


Также и Вифсаида, город, часто упоминаемый вместе с Хоразином. Вифсаида — это рыбацкий посёлок на берегу Геннисаретского моря, вблизи устья Иордана. Это родной город апостолов Филиппа, Андрея и Петра. Здесь Иисус исцелил слепого и предупреждал людей о суде Божием. Хотя люди видели его чудеса, всё же они не уверовали. 
Тир и Сидон находятся сегодня в Ливане и упоминаются в Библии всегда вместе. При взятии земли израильтянами колено Асира не изгнало туземцев (Нав. 19:14–31; Суд. 1:31). К сожалению, впоследствии это привело к тому, что они стали поклоняться старым идолам (Суд. 10:6). Даже сам царь Соломон любил сидонянок и подражал их идолопоклонству (3 Цар. 11:1; 4:33). Пророки обличали Тир и Сидон: Иез. 28; Иоил. 4:4; Ис. 23:2–12; Иер. 25:22 и Зах. 9:2 — в принципе, все пророки Израилевы. 
Всё же Иисус посетил и эти города (Мф. 15:21–28) и исцелил там ребёнка. Но там он смог мало совершить. Если бы он мог творить в них те же чудеса, что в Капернауме и Кане, то жители Тира и Сидона имели бы больше шансов избежать судного дня. 
И это имело для них трагический исход: Сидоняне восстали против персов. Когда их город был осаждён, многие из жителей сдались, но были жестоко убиты. Их корабли сожгли, чтобы никто не смог сбежать. Когда они увидели, что ничто больше не поможет, то в отчаянии заперлись в своих домах, подожгли их и погибли в огне. Это произошло в 351 году н. э. После разру-шения город был восстановлен. Сегодня он называется Сайда, насчитывает 37 500 жителей и принадлежит государству Ливан.
Должны ли были Капернаум и Кана, где родилась Мария, мать Иисуса Христа, перенести такое страшное испытание? Возможно ли что-то худшее? Должно ли было этому быть? Никакой суд Божий не является случайным. Иногда бывают большие промежутки времени, до тех пор, пока суд, наконец, не наступает. У пророков достаточно времени сообщать о суде, и у людей есть достаточно времени покаяться, если они этого хотят. Любая гроза надвигается, и можно понять, что шторм может всё снести, даже такие города, как Тир и Сидон.
Содом и Гоморра также упоминаются вместе, так как их связывала одна судьба. Быть сравниваемым с Содомом не очень лестно. Точное расположение этих городов не известно. Некоторые указывают на руины на дне Мёртвого моря. Их названия объясняются в Еврейско-немецком словаре так: Содом — «горящий» и Гоморра — «затопленный», что позволяет предположить близость к Мёртвому морю.
В Библии Содом и Гоморра упоминаются 39 раз. Они находятся в центре истории Лота в Быт. 18–19. Вина этих городов объясняется по-разному. Их обвиняют в негостеприимстве и неприязни к иностранцам, но в более поздней христианской традиции их грех является похотью плоти, «порок против природы»: гомосексуализм. Эта извращённая форма сексуальности после поступков в этом городе называется «содомией». Из разговора между Лотом и содомитами (мужчинами) явно понятно, что они хотели изнасиловать гостей Лота. Быт. 19:6 и далее. Здесь однозначно говорится о сексуальном насилии и гомосексуализме.
Иисус берёт гибель Содома как предупреждение для Капернаума, хотя он находился на 200 км дальше и к тому времени уже был разрушен. Сравнивать эти два города было для людей в «благочестивом Капернауме» чудовищно. То, что для Содома было прошлым, Капернауму ещё предстояло, если жители не изменят своего образа жизни. Таким образом, это была не судная угроза, а самый последний призыв Спасителя вернуться домой и к Богу.
Капернаум в Евангелии от Матфея 9:1 называется «Его городом», так как Иисус проживал там. Об этом написано в Евангелии от Матфея 4:13 и далее: Да сбудется реченное через пророка Исаию, который говорит (9:1.2): Прежнее время умалило землю Завулонову и землю Неффалимову; но последующее возвеличит приморский путь, Заиорданскую страну, Галилею языческую. Народ, ходящий во тьме, увидит свет великий; на живущих в стране тени смертной свет воссияет. 
В четырёх Евангелиях поимённо перечисляется 21 населённый пункт, где побывал Иисус. Но Капернаум упоминается особо. Его город Капернаум» - это сегодняшний Еабха. Здесь, в «евангельском треугольнике», находится много мест, которые особым образом связаны с деятельностью Иисуса Словом и Делами: с исцелениями и чудесами, притчами и большими проповедями. Здесь, на 200 метров ниже уровня моря, находится место Нагорной проповеди и место появления Воскресшего у Геннисаретского озера. Ин. 21. Рядом находятся Хоразин и Вифсаида. Смотри географическую карту в приложении к Библии: «во времена Нового Завета».
Кана находится всего в 30 км от озера, на холмах Галилеи. Здесь Иисус, когда Ему исполнилось 30 лет, начал Своё трёхлетнее путешествие. Здесь на легендарном браке у родственников Марии произошло первое чудо. Ин. 2. Затем он отправился в Капернаум, который должен был стать основным местом деятельности Иисуса. Топографическими и археоло-гическими исследованиями можно довольно хорошо проследить дороги Иисуса. Дольше всего Иисус находился в Галилее.
Если Иисус упоминал Хоразин и Вифсаиду, то каждый слуша-ющий Его галилеянин знал: это здесь, за углом. Тир и Сидон же находились уже подальше, от 60 до 80 км по прямой линии между Ливаном и Средиземным морем. Сидон (сегодня — Сайда), что значит »рыбацкий город» и Тир (Тирос) — «скала», был важным торговым центром. Иисус посещал »берега» возле Тира и Сидона (Мф. 15:21; Мк. 7:24; Лк. 4:26). Многие из этой местности приходили послушать Его (Мк. 3:8; Лк. 6:17). Вдова из Сарепты Сидонской (Сарафанд) из биографии Илии живо стояла пред глазами Иисуса (3 Цар. 17). 
Иисус принёс Царствие Божие находившимся здесь иудейским общинам. Он отправлялся в области Тира и Сидона, чтобы избежать преследований и провокаций со стороны фарисеев и саддукеев. Здесь Он мог опять насладиться моментом мира и покоя и запастись силами. Поэтому Он просил Своих иудейских хозяев и Своих учеников не оглашать Его места пребывания. Мк. 7:24–37; Мф. 15:21–28. Иисус публично похвалил настойчивость и веру хананеянки. В том же самом смысле Он проявил особенную симпатию к городам Тиру и Сидону и их готовность к покаянию. Если бы в Тире и Сидоне явлены были силы, явленные в вас, то давно бы они во вретище и пепле покаялись.

Если бы такие дела были явлены у нас?
Содом и Гоморра исторически и географически находились очень далеко. В Израиле не хотели иметь ничего общего с ними. Как языческое зарубежье, Тир и Сидон пользовались дурной славой. Хотя Хоразин и Вифсаида находились в «языческой Галилее», как высокомерно выражались набожные иудеи, но всё-таки в благословенной сфере деятельности Мессии, Иисуса из Назарета. Капернаум и Кана были любимыми местами Иисуса, где Он и Его ученики могли чувствовать себя, как дома. Но именно здесь Иисус начал укорять города.

Мы не должны думать, что существуют святые и безукоризненные места. Мы также не должны думать, что с определёнными людьми можем иметь особо тесные отношения по вере. Мы также не должны думать, что мы можем однажды полученный духовный опыт законсервировать. Если мы не хотим, чтобы нас постигло нарекание нашего учителя, то надо твёрдо верить в Него и в точности следовать по Его следам. Сила Святого Духа и мощь Слова Божия обновляются каждое утро. Они находятся в нашем распоряжении целиком и полностью. Но мы должны нуждаться в них в нашей жизни.
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В Библии Ливан и его места и местности упоминаются более, чем 400 раз. Ливан был одной из первых стран, которую достигла весть Царствия Божия. — Карта показывает главные места деятельности Иисуса. 

Аминь + Фолькер                         Э. Зайлер [Ред. 668]
