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	1 Молим вас, братия, о пришествии Господа нашего Иисуса Христа и нашем собрании к Нему, 2 не спешить колебаться умом и смущаться ни от духа, ни от слова, ни от послания, как бы нами посланного, будто уже наступает день Христов. 3 Да не обольстит вас никто никак: [ибо день тот не] [придёт], доколе не придёт прежде отступление и не откроется человек греха, сын погибели, 4 противящийся и превозносящийся выше всего, называемого Богом или святынею, так что в храме Божием сядет он, как Бог, выдавая себя за Бога. 5 Не помните ли, что я, ещё находясь у вас, говорил вам это? 6 И ныне вы знаете, что не допускает открыться ему в свое время. 7 Ибо тайна беззакония уже в действии, только [не совершится] до тех пор, пока не будет взят от среды удерживающий теперь.

8 И тогда откроется беззаконник, которого Господь Иисус убьёт духом уст Своих и истребит явлением пришествия Своего, 9 того, которого пришествие, по действию сатаны, будет со всякою силою и знамениями и чудесами ложными,

10 и со всяким неправедным обольщением погибающих за то, что они не приняли любви истины для своего спасения.

11 И за сие пошлет им Бог действие заблуждения, так что они будут верить лжи, 12 да будут осуждены все, не веровавшие истине, но возлюбившие неправду.


«Вечно» — это относительно
Два школьникиа дискутируют: «Вчера было Воскресение вечности». — «Тогда сегодня Понедельник вечности?» — «Нет, только воскресенье вечно!» — «Но воскресенье совсем не вечно». — «Ну что, прииди к нам, и увидищь!»
«Воскресение вечности» — это последнее воскресенье литургического года. В некотором смысле всё ведёт к этому; и в мировой истории всё стремится к вечности. Читай Отк. 21:1–5: И увидел я новое небо и новую землю, ибо прежнее небо и прежняя земля миновали, и моря уже нет. И я, Иоанн, увидел святый город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба, приготовленный как невеста, украшенная для мужа своего. И услышал я громкий голос с неба, говорящий: се, скиния Бога с человеками, и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их. И отрёт Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло. И сказал Сидящий на престоле: се, творю всё новое.
Мир был создан Богом посредством Его могучего Слова и сохраняется по сей день. По Его могучему Слову Он снова прейдёт, и новый мир явится. Но это не произойдёт незаметно. У Бога есть план, по которому всё свершится. Да не обольстит вас никто никак; доколе не придёт… — и затем Павел повествует о том, что произойдёт перед кончиной и после кончины. Молим вас, братия, не спешить колебаться умом и смущаться. Когда мы слышим о конце, мы пугаемся. Мы склонны думать, что всё будет продолжаться дальше и дальше, как и прежде, и так всё время. Но конец света наступит, а затем начало другого мира. 
Так как конец будет уникальным, ведь у него не было предшественника, то люди чувствуют себя очень неуверенно. Есть также обольстители, которые не боятся утверждать, что это пророчество или слово, или послание апостолов учит, будто уже наступает день Христов. 
Лжехристы
Иисус предупреждал заранее, что в последние дни человеческой истории явятся лжехристы. Они будут выдавать себя за Мессию и Спасителя мира. Иисус говорит: Берегитесь, чтобы кто не прельстил вас, ибо многие придут под именем Моим, и будут говорить: «Я Христос», и многих прельстят. Мф. 24:4–5.
Иисус предупреждал, что незадолго до Его пришествия явятся такие лжехристы: Тогда, если кто скажет вам: вот, здесь Христос, или там, — не верьте. Ибо восстанут лжехристы и лжепророки, и дадут великие знамения и чудеса, чтобы прельстить, если возможно, и избранных. Мф. 24:23—26.
Кому действительно служат последователи так называемого «другого Иисуса»? Павел пишет так: Ибо таковые лжеапостолы, лукавые делатели, принимают вид Апостолов Христовых. И неудивительно: потому что сам сатана принимает вид Ангела света, а потому не великое дело, если и служители его принимают вид служителей правды; но конец их будет по делам их. 2 Кор. 11:13—15.
Незадолго до второго Пришествия Христа явится на землю реально видимый, но лжeхристос. Павел называет его в нашем тексте человеком греха. Он есть сын погибели, противящийся и превозносящийся выше всего, называемого Богом или святынею, так что в храме Божием сядет он, как Бог, выдавая себя за Бога. Смогут верующие его распознать? Могут ли они это сделать в красочном калейдоскопе спасителей, предлагающих свои услуги уже сегодня? Что произойдёт с этим лжeхристом? И на это отвечает наш сегодняшний текст из Библии: 
И тогда откроется беззаконник, которого Господь Иисус убьёт духом уст Своих и истребит явлением пришеств
ия Своего, того, которого пришествие, по действию сатаны, будет со всякою силою и знамениями и чудесами ложными, и со всяким неправедным обольщением погибающих за то, что они не приняли любви истины для своего спасения. 2 Фес. 2:8–10. 
Как Иисус приходит к нам?

1) Через Свою любовь. Он нас из любви создал и сохраняет. До конца возлюбил их. Ин. 13:1. Иисус, Который возлюбил нас и омыл нас от грехов наших Кровию Своею. Отк. 1:5. 
2) Через Своё Слово. Иисус изгнал духов словом и исцелил всех больных, Мф. 8:16.
3) Через Своё присутствие в общине. Иисус стоит среди вас. Ин. 1:26.

4) Через принятие Его верой. А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими. Ин. 1:12.
Пришествие Господа нашего Иисуса Христа 
Павел говорит о нашем собрании к Нему. Под видимым возвращением Иисуса он подразумевает наше физическое соединение с Ним. Это уже больше, чем принятие Иисуса верой и духовной близости Иисуса в нашей жизни. Мы увидим то, чему верили. То, о чём мы сейчас можем только догадываться, тогда станет реальностью. И так всегда с Господом будем. 1 Фес. 4:17. Для нас, христиан, нет конца, лишь новое начало в вечной славе или в славной вечности.
Мы радуемся пришествию Господа нашего Иисуса Христа, хотя мы и не видели Его лицом к лицу. Но мы так много слышали и получали от Него хорошего. И в будущем этого не станет меньше или хуже. 
«Лучшее ещё наступит!» — так называется известная книга, которую написал Фриц Ринекер, 1958—1962 директор ассоциации Старопиетистов в Вюртемберге, один из предшественников Отто Шауде, который занимал этот руководящий пост с 1991 по 2008 г., прежде чем он стал епископом Евангелическо-Лютеранской Церкви Урала, Сибири и Дальнего Востока (ELKUSFO). 
«Лучшее ещё наступит!» — Но ещё в действии тайна беззакония. Неописуемое будущее Божье ещё далеко и чуждо, но и о времени, когда откроется беззаконник, мы не имеем представления. 

Иногда мы слышим или читаем информацию из нашего мира, и тогда создаётся сильное впечатление: теперь он явился. Теперь пришло время. Зло ощутимо. — Беззаконника можно видеть во многих ежедневных событиях. Но это только первая ступень. Христиане всегда подозревали антихриста, когда мир впадал в трудности. Но это был всё ещё не он. 
Тогда откроется беззаконник, которого пришествие, по действию сатаны, будет со всякою силою и знамениями и чудесами ложными, и со всяким неправедным обольщением погибающих за то, что они не приняли любви истины для своего спасения. Возможно, мы больше боимся власти сатаны, но мы в состоянии противостоять ей во имя Иисуса. Гораздо более опасным, однако, является обольщение, что труднее разоблачить и имеет целью опутать неопределённостью и ложью именно христиан. Сумерки опаснее ночи. Но однажды наступит утро. 
Когда Иисус явится вновь
Это должно быть нашим лейтмотивом. Христиане знают о силе антихриста и о том, что он хочет сесть в храме Божьем, 

выдавая себя за Бога. Он обладает способностью маскироваться так, что почти можно было бы поверить ему. Ему известны уловки, чтобы обмануть христиан. Мир будет любить его, потому что он любит его ложь и несправедливость. Мир от этого выигрывает, но Господь Иисус убьёт его духом уст Своих и истребит явлением пришествия Своего. 
Тайна беззакония 
Знаком ли тебе человек с самыми плохими наклонностями? О нём ничего не печатают в СМИ, ничего не передают по радио и по телевидению ничего не показывают. Но этот человек живёт на вашей улице. У него даже есть ключи от твоей квартиры. Если ты думаешь, что этот человек далеко, то это может означать, что ты попался к нему на крючок. 
В нас скрывается столько зла, что это может озадачить не только нас самих, но даже окружающих нас. Иногда это выходит наружу. Тогда мы становимся несносными. Наши ближние нас больше не понимают: «Может ли такое быть? Откуда у этого милого и дорогого мне человека такие недостатки?» 
В юности я гордился своим кротким характером и «образцовым» поведением. Затем в один прекрасный день у меня случилось столько неприятностей и стресса, что я ругался, сквернословил и употреблял выражения, о которых я понятия не имел, что я их знал. И это изливалось из меня. И я чувствовал себя так хорошо! Теперь я, к сожалению, знал, что во мне находится больше, чем я подозревал. Пока мы сами страшимся, мы можем измениться. Если другие это заметили, может быть уже поздно. Но Иисус помогает нам больше и больше быть похожими на Него. 
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 669]
