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	13 Не хочу же оставить вас, братия, в неведении об умерших, дабы вы не скорбели, как прочие, не имеющие надежды. 4 Ибо, если мы веруем, что Иисус умер и воскрес, то и умерших в Иисусе Бог приведёт с Ним. 5 Ибо сие говорим вам словом Господним, что мы живущие, оставшиеся до пришествия Господня, не предупредим умерших, 16 потому что Сам Господь при возвещении, при гласе Архангела и трубе Божией, сойдёт с неба, и мёртвые во Христе воскреснут прежде; 17 потом мы, оставшиеся в живых, вместе с ними восхищены будем на облаках в сретение Господу на воздухе, и так всегда с Господом будем. 18 Итак, утешайте друг друга сими словами. 


Дорогие братья 
Апостол Павел писал и отправлял письма в Фессалоники и другие города. Братья сопровождали его в путешествиях. У него было много сотрудников, по оценкам исследователей текстов, до 57 человек. Некоторые помогали ему в течение долгого времени, как, например, отправители нашего послания Силуан и Тимофей.
Сила, или Силуан, как его тоже называют в Новом Завете, упоминается в 16 местах и представлен в качестве посланника Иерусалимской общины (Деян. 15:22.25), проповедника и вдохновителя (Деян. 15:32; 2 Кор. 1:19), спутника апостола Павла в его втором миссионерском путешествии (Деян. 15:40) и соавтора различных посланий (1 Фес. 1:1; 2 Фес. 1:1; 1 Пет. 5:12). Сила, несомненно, был одним из дорогих братьев. 
Тимофей же был особенным другом Павла. Он сопровождал его на протяжении 25 лет. Хотя Тимофей был сыном грека (Деян 16,1) и обратившейся в христианство иудейки Евники (2 Тим. 1:5), но Павел тоже называет его с уважением и признанием «своим сыном», которому он мог доверить послание Иисуса Христа. (1 Тим. 1:18). Павел не был индивидуалистом, он ценил своих дорогих братьев.
Вместе с ними он пишет дорогим братьям важные письма, так как не во все места мог дойти сам или послать своих сотрудников. Но везде нужно было объяснять Евангельское учение и учить совместной жизни в церкви. Некоторые общины были вполне устойчивыми, но иногда Павлу приходилось оставлять в них того или иного сотрудника, чтобы дорогие братья не были оставлены. 
Главной проблемой дорогих братьев в Фессалониках было обсуждение и разбор пришествия Иисуса. Между тем, первые в церкви уверовавшие во Христа умерли. Они были абсолютно уверены, что пришествие Иисуса состоится, пока они живы, но вышло иначе. Иисус не пришёл, а они ушли. Куда? И как всё будет дальше? Умрёт ли ещё кто-то до пришествия Иисуса? Придёт ли Иисус вообще? Или пришествие Иисуса уже произошло, и Он забыл о них, живущих в Фессалониках и Македонии? Довольно быстро надежда на вечную жизнь угасала. Очень быстро скептики узнали обескураживающий ответ. Голоса сомневающихся звучали всё громче. 
И тут пришло письмо, а также братья и сотрудники, которые доставили его по назначению. Там мы читаем: Не хочу же оставить вас, братия, в неведении об умерших, дабы вы не скорбели, как прочие, не имеющие надежды. 
Не имеющие надежды
Таковые, конечно, были в церкви, ведь в любой общине есть слабые и сомневающиеся, скептики и агностики, оспаривающие существование Бога или высшей инстанции. На этом основании возникают различные мировоззрения, например, идеализируемый коммунизм или так называемый научный атеизм и т. д. 

Но даже обычная человеческая жизнь, которая когда-то заканчивается, может быть без надежды. Надежда до могилы. Но Павел не хочет держать братьев и, конечно, сестёр в неведении. Жизнь и смерть, жизнь после смерти — это касается всех независимо от того, брат это или сестра. Но разница заключается в том, имеет ли человек надежду или нет. 
В Фессалониках хотели сделать различие между умершими и теми, кто ещё жив и ожидает пришествия Господня. Шли споры о том, что преимуществом является быть у Господа уже сейчас, а не ждать до пришествия Господня. Но Павел пишет: мы, живущие, не предупредим умерших. 
На чём мы основываем нашу надежду?
Мы веруем, что Иисус умер и воскрес. — Итак, утешайте друг друга сими словами. Эту надежду мы не можем высосать из пальца. Она дана нам через Иисуса, засвидетельствована апостолами и передана через Писание. Эту надежду мы не можем создать собственными усилиями, так как она не строится на нашей благочестивой жизни. Она передана и подтверждена через Святого Духа, Которого Иисус послал нам в качестве Утешителя и Заступника. Христиане живут и надеются не «на себя», а с помощью своего Господа. Это наш крепкий якорь веры. Это фундамент нашей жизни. 
Назад, к вере отцов
В течение многих столетий Северная Африка считалась основ-ной территорией христианства и произвела на свет величайших отцов церкви. Августин, Тертуллиан, Киприан, Фелицитата и Перпетуя вдохновляли множество поколений христиан. 
Несмотря на богатое наследие, приход туда ислама в седьмом веке означал конец христианства. До xii столетия Христианство было почти искоренено. Сегодня североафриканские страны от Мавритании до Ливии на 99 процентов являются мусульман-скими. Но что-то ведь происходит… 
 
Северная Африка — родина берберов. Много веков они смотре-ли, как приходили и уходили завоеватели. Сегодняшнее местное население сформировалось под влиянием культуры берберов и арабов, а также многовекового конфликта между привержен-цами ислама и Западом, который почитает христианство. 
 
Миллионы берберов покинули свою североафриканскую родину, чтобы найти счастье в Европе, среди них был Рафик. Номинально он скорее придерживался ислама. Талантливого музыканта и композитора попросили написать мюзикл, и он выбрал в качестве темы «Жизнь Иисуса». Почему? Он сам не знал. Он углубился в Библию и Евангелия и таким образом стал последователем Иисуса.
 
Рафик взял свою новую веру в Северную Африку. Там он вошёл в движение тысяч соплеменников, которые спустя полтора тысячелетия после своего предка Августина приняли для себя его исповедание: «Моё сердце неспокойно во мне, пока оно не найдёт покоя в Тебе». Один из них сделал вывод: «Наши предки последовали за Иисусом. Августин был бербером, как и мы. Мы возвращаемся теперь назад, к вере отцов». Источник: 30 дней молитвы, 30 Days of Prayer network.
Не скорбеть
Австрийский писатель Роберт Шнайдер (*1961) издал в 1992 году свой успешный дебютный роман: «Брат сна». Но смерть — это больше, чем сон, после которого просыпаешься. Умереть не значит «заснуть». Умереть значит перейти в другую жизнь. Переход через «долину смерти» нам облегчает Иисус Христос. Он Сам уже преодолел этот путь. Ибо, если мы веруем, что Иисус умер и воскрес, то и умерших в Иисусе Бог приведёт с Ним.
Павел взывает к авторитету Иисуса: Ибо сие говорим вам словом Господним. Это, конечно, сильный аргумент. Кто захочет противоречить тому, что сказал Сам Христос? 
· Когда речь идёт о жизни, нам нужна эта уверенность, о которой говорит Иисус: Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только через Меня. Ин. 14:6.
· Когда речь идёт о смерти, нам нужна эта уверенность, о которой говорит Иисус: И всякий, живущий и верующий в Меня, не умрёт вовек. Ин. 11:26.
· Когда речь идёт о бытии после смерти, нам нужна эта уверенность, о которой говорит Иисус: И когда пойду и приготовлю вам место, приду опять и возьму вас к Себе, чтобы и вы были, где Я. Ин. 14:3.
· Тот, кто принял Иисуса, имеет эту уверенность, о которой говорит Иисус: Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь имеет жизнь вечную, и Я воскрешу его в последний день. Ин. 6:54.

· Тот, кто не знает, что его ожидает, нуждается в той уверенности, о которой говорит Иисус: Истинно, истинно говорю вам: вы восплачете и возрыдаете, а мир возрадуется; вы печальны будете, но печаль ваша в радость будет. Ин. 16:20.
Воскресение умерших
Это день надежды для всех мёртвых. Потому что Сам Господь при возвещении, при гласе Архангела и трубе Божией, сойдёт с неба, и мёртвые во Христе воскреснут прежде. Воскресение — это праздник радости, ведущий нас за Иисусом в вечную жизнь. 

Те же, кто в тот день будут жить на земле, вместе с ними (мёртвыми) восхищены будем на облаках в сретение Господу на воздухе. Каждый день мы рассчитываем на это, ведь дней лет наших — семьдесят лет, а при большей крепости — восемьдесят лет; и самая лучшая пора их — труд и болезнь, ибо проходят быстро, и мы летим. Пс. 89:10. 
Иисус ясно сказал, что будет: Не дивитесь сему; ибо наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия; и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло — в воскресение осуждения. Ин. 5:28—29. 

Мы держимся за Иисуса, потому что и так всегда с Господом будем. Итак, утешайте друг друга сими словами, и мы признаёмся вместе:
Ибо никто из нас не живёт для себя, 
и никто не умирает для себя; 
а живём ли — для Господа живём; 
умираем ли — для Господа умираем: 
и потому, живём ли или умираем, — всегда Господни. 
Ибо Христос для того и умер, 
и воскрес, и ожил, 
чтобы владычествовать 
и над мёртвыми и над живыми.

Рим. 14:7–9.
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 670]
