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	Я не стыжусь благовествования Христова, потому что оно есть сила Божия ко спасению всякому верующему, во-первых, Иудею, потом и Еллину. В нём открывается правда Божия от веры в веру, как написано (Авв.2,4): праведный верою жив будет]


Послание

Павел пишет это послание христианам в Риме. Он с ними лично не знаком. До тех пор Павел ещё ни разу не был в Риме. И не он основал эту общину. Она появилась очень рано, возможно, стараниями тех, кто присутствовал на проповеди в день Пятидесятницы в 33 году по Р. Х., кто там уверовал и крестился. 
В Деян. 18:2 мы читаем, что император Клавдий (41—54 по Р. Х.) изгнал евреев из города Рима. Это могло быть связано с конфликтом, возникшим между евреями-традициона-листами, оставшимися верными древней вере, и крещёными евреями, живущими новой жизнью со Христом и проповедо-вавшими Его. Акиле и Прискилле тоже пришлось покинуть Рим и отправиться в Коринф, где они повстречались с Павлом. 
Во всяком случае, на момент написания Павлом этого послания в Риме была уже большая и сильная группа христиан. Многих из них он приветствует в конце своего послания лично, называет по имени, указывая некоторые особенности. Ни в каком другом из его посланий он не называл такого большого количества имён, как здесь, в последней главе Послания к Римлянам. Из этого можно сделать вывод, что в собрании римской церкви присутствовали как христиане из числа евреев, так и из язычников. 
Итак, это не были только римляне, собравшиеся и сказавшие: Все прочие нас не касаются. Это не были только иудеохристиане, не желавшие оскверниться через контакт с другими народами и религиями, как это обычно было у евреев. Ибо в Риме была ещё минимум одна синагога, а, возможно, было и ещё несколько. И в общине были не только христиане из язычников, уверовавшие, крестившиеся и так ставшие христианами. 
Община состояла из верующих людей, у которых была внутренняя личная встреча с Иисусом. Просто слушать об Иисусе и почитать услышанное верным — это ведь ещё не вера; отдаться Иисусу совершенно, вручить Ему всего себя — вот что такое вера. И никак не меньше этого. 

Община в Риме была чем-то особенным, но, очевидно, как раз поэтому были и напряжённости. Мартин Лютер однажды сказал: Если Бог строит церковь, то дьявол строит часовню по соседству. Хотя Павел говорит в своем послании, что они приняли истинную веру. Он хвалит их твёрдую веру, их послушание вере и познание веры. В Риме возникла хорошая община. Но у Павла были там и оппоненты. Там, где Евангелие проповедуется ясно, случаются и напряжённости.  

Один евангелист наших дней всегда после служения задавался этими тремя вопросами: «Обратился ли кто-нибудь? — Противился ли кто-нибудь? — Пожаловался ли кто-нибудь? Если нет, значит, служение было напрасным». Там, где Евангелие проповедуется со всей ясностью, там нет покоя. Ещё Иисус сказал: Огонь пришёл Я низвести на землю, и как желал бы, чтобы он уже возгорелся! (Лк. 12:49), а в другом месте: Не мир пришёл Я принести, но меч (Мф. 10:34). Более радикально сказать было уже нельзя.
О чём тут спорить?

Существует столько «личных мнений», которые мы спокойно предоставляем на усмотрение каждого. Существует много «богословских взглядов», которые мы «испытываем и хорошего держимся». Существует такое множество различных толкований Писания. Лучше всего тогда поступить так, как сделали христиане в Верии: Приняли слово со всем усердием, ежедневно разбирая Писания, точно ли это так» (Деян. 17:11). Если христиане спорят друг с другом, то речь чаще всего идёт о неуступчивости и всезнайстве, высокомерии и самомнении, при которых один возвышается над другим. Это плотский, человеческий, мирской спор, не имеющий ничего общего с борьбой за веру. А Иисус и Павел полагали, что ясное Слово Божие всегда побуждает и поощряет человека.

Павел говорит об этом в начале своего послания: Я должен и Еллинам, и варварам, мудрецам и невеждам. Итак, что до меня, я готов благовествовать и вам, находящимся в Риме (Рим. 1:14–15). Он давно уже задумал отправиться в Рим, но каждый раз это не получалось, как это иногда бывает. Благодаря суду императора, который должен был состояться в Риме, он, наконец, попал в этот город. 

Когда Павел, наконец, попал в Рим, то встретил там к себе особое отношение, ведь он был римским гражданином. Это было особенное гражданство. Обладатель его не мог быть просто так без судебного приговора заключён в оковы или подвергнуться бичеванию. По отношению к нему не могло применяться распятие. Римский гражданин мог в ходе судебного процесса апеллировать непосредственно к императору, которому тогда принадлежало право окончательного решения. 

Именно этим своим правом воспользовался Павел, когда в Кесарий иудеи хотели его попросту приговаривать. Так Павел в качестве пленника с правами римского гражданина, хотя и был под конвоем, но и под охраной оказался в Риме. 
Там он пользовался свободой передвижения — только его должен был постоянно сопровождать римский ветеран. Возможно, они были прикованы друг к другу. Несмотря на это, Павлу разрешено было в своём жилище принимать друзей и братьев, говорить с ними о вере, к Павлу приходили также заинтересовавшиеся им евреи и общительные римляне. Но до этого мы ещё не добрались, ибо сегодня мы прочитали отрывок из Послания к Римлянам, и Павлу всё это ещё только предстоит. 
Евангелие

Ибо я не стыжусь благовествования Христова, 
потому что оно есть сила Божия ко спасению 
всякому верующему, во-первых, Иудею, потом и Еллину.

В нём открывается правда Божия от веры в веру, 
как написано: праведный верою жив будет.
Об этом нам следует ещё немного поразмышлять. Достигающий вечного спасения не обладает им с рождения, как об этом думали иудеи: «Мы — народ Божий!». Сегодня многие думают так, хотя у них нет живых отношений с Богом. Хотя они и знают имя Божие, но не взывают к нему. Они знают Заповеди Божии, но не следуют им. Они знают пути Господни, но ходят своими собственными. 

Греки сделали себе такое количество богов, что уже точно не знали, не пропустили ли они кого-нибудь из них. Поэтому в Афинах они воздвигли алтарь и посвятили его «неизвестному Богу». Как молиться богу, если его совершенно не знаешь? Тому богу, про которого говорят, что его, якобы, нет? Кто может вводить богов, тот может и отменять их. Так поступают мирские мудрецы. Вот только боги, которых они устанавливают, им не помогают.
Римлянам тогда принадлежало мировое господство. Их императоры были либо деспотами, не прислушивавшимися ни к чьим советам, и уж меньше всего — к какому-то мнимому богу. Или они сами себя производили в боги и требовали, чтобы народ поклонялся им и приносил им жертвы. Для эллинов в этом не было никакой проблемы: одним богом меньше, одним богом больше на Олимпе — какая разница? Но для иудеев это было проблемой: У них была заповедь, гласившая, что Бог только один и что нельзя делать себе Его изображения. То есть им оставалось только отвернуться и скрыться в своём гетто. Это всегда была лазейка для иудеев: каждый должен жить по своей вере. У них был один Бог. Пусть у других народов будут другие боги, главное — не смешиваться с ними и не оскверняться!  
В противоположность этому христиане молчать не могли. Они не могли молчать о Евангелии Иисуса. Им непозволительно было молчать о новой жизни, принятой ими благодаря Иисусу Христу. Ибо это есть сила Божия ко спасению всякому верующему, во-первых, Иудею, потом и Еллину, верующим в одного Бога или множество богов. Христиане — это люди, на себе испытавшие преобразующую силу Божию.
Это им надлежало рассказать и своим детям. Вопрос: Рассказал ли ты своим детям об Иисусе Христе, как о единственном Спасителе? — Эту силу следовало ощутить и супругам; кто же захочет пойти на небо без своей жены? Вопрос: Подаёшь ли ты своему мужу своей жизнью пример так, чтобы он захотел и смог уверовать? — Эту спасительную силу должны испытать и все обитатели дома, где ты живёшь, в те времена — рабы и купленные слуги. Вопрос: Знают ли твои соседи, в Кого ты веришь? Знают ли твои коллеги, что для тебя только Иисус — путь, истина и жизнь? — Весь мир был избавлен Иисусом Христом. Разве позволительно, чтобы другие люди и народы не узнали бы этого? Вопрос: Что ты сделал для того, чтобы они могли услышать или прочитать об Иисусе? 
Ты тоже должник! Или ты стыдишься Евангелия? Тебе надо стыдиться своей теплохладности, но не Иисуса! Тебе следовало бы покраснеть со стыда из-за своего равнодушия! Из-за отсутствия любви уйти в себя. 
Что же сказать ближнему?

1. 1. Существует лишь одна праведность, имеющая вес перед Богом. И это не твоя собственная праведность. Кто ссылается на собственную праведность, тот становится её жертвой. И от неё перед Богом не остаётся камня на камне. У праведности Божией есть имя: Иисус Христос.
2. Закон не имеет веса, закон не спасает. Закон лишь говорит мне, что я — грешник и поэтому гибну. Закон вскрывает грех, но не покрывает его. Он обвиняет меня, но никогда меня не освободит.
3. Церковь не спасает. Посмотри на пасторов и церковных сотрудников — как уверенно они живут! Они крестят и принимают Причастие, возможно, исповедуются и получают отпущение грехов. Они омыты, но не избавлены. Им приходится снова грешить, и они этого хотят, потому что это вошло у них в плоть и кровь. Они уповают на следующее отпущение грехов во время исповеди. У них только одна забота — как бы кто-нибудь не узнал об их грехах и греховных наклонностях. Они опасаются последствий греха — быть высмеянными или отверженными. 
4. Дела благочестия и милосердия не спасут тебя. Тебе следует их творить, потому что как христианину тебе положено так поступать, но не следует тешить себя надеждой, что они приведут тебя на небо. Ибо наши дела не имеют веса. Они не напрасны, но спасти нас они не могут. То же касается твоих молитв — даже если они очень горячие. Тебе следует сказать ближним, что им следует броситься в распростёртые объятия Божии. Такой верой жить можно. Только тот, кто так верит, будет жить. Только тот, кто так живёт, — верит.
Аминь                                             + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 672]

