Они делились хлебом                 
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Если бы их обоих не было в послевоенные годы, нам было бы плохо. Адель и Роберт были друзьями юности моих родителей. У Роберта был маленький автофургон, на котором он развозил свежевыпеченный хлеб по хлебным и продовольственным магазинам в Билефельде и его окрестностях. Иногда оставалось немного хлеба. 
После второй мировой войны Германия страдала от недостатка продовольствия. До пятидесятого года продовольствие выдавалось по карточкам. Карточный рацион был намного меньше, чем в военное время. Люди голодали. И в нашей семье тоже была нехватка в еде. Поэтому моя мама посылала меня раз в неделю к Адели и Роберту в надежде, что у них найдётся хлеб. Она привязывала старую хозяйственную сумку к велосипеду и говорила мне: «Детка, собирайся в дорогу. У нас дома нет ни кусочка хлеба».
Я с удовольствием ездила на велосипеде через Ближний Восток по полевым дорогам мимо леска к Ультайху, где они оба жили. Мы называли Ближним Востоком нетронутую природу с маленьким ручьём и небольшим прудом. Весной лекарственный первоцвет и болотная калужница расцветали на лугах и вдоль ручья. Мне были известны все тайные тропинки, обходящие опасные дороги. 
«Здравствуй, дитя моё». Адель немного озабоченно приветствовала меня любезным взглядом своих коричневых глаз. Она была статной, добродушной женщиной, всегда в работе. При этом на ней всегда был пёстрый фартук. Она взяла мою сумку и повесила её на крючок, лёгким движением выпроваживая меня во двор: «Иди, поиграй». 
Я беспечно влилась в толпу играющих больших и маленьких детей, забыв обо всём на свете. Когда уже стало смеркаться, тётя позвала всех домой: «Дети, домой! Ужин готов». 
Вся семья - мать, отец, старый дедушка и дети - собралась за кухонным столом. Хлебная корзинка была переполнена. Каждый мог есть вдоволь. Адель снова и снова повторяла мне: «Деточка, бери хлеб ещё, наедайся вдоволь. Тогда тебе дома не надо будет кушать». 
Вечером, как само собой разумеющееся, Адель клала на мой велосипед сумку, полную хлеба. Я также принимала это, как само собой разумеющееся, потому что так было всегда, благодарила и отправлялась домой. Я снова ехала домой по знакомой дороге через луга и поля, вдоль ручья. 
Моя мама, полная надежды, спешила мне навстречу, брала сумку у меня из рук и выкладывала содержимое на стол. Братья и сёстры сбегались к столу и с удивлением стояли вокруг него. Серый хлеб, Кассельский хлеб, Вестфальский ржаной хлеб лежал на столе. В те времена это было чудом. Хлеба было так много, что хватило бы на пару дней. Моя мама была счастлива. Она уже вдыхала запах вкусного бутерброда, который приготовит на завтра детям и мужу. 
Много лет спустя, когда Адель стала уже старой женщиной, я посетила её, и тогда она рассказала мне следующее. «Иногда мне доставалось от мужа. Были дни, когда хлеба не оставалось. Тогда Роберт энергично приказывал: «Сегодня мы не сможем поделиться с Люткеными. Нам едва самим хватит». Но, когда ты стояла у двери и так доверчиво подавала мне хозяйственную сумку, я не могла отправить тебя с пустыми руками. Поверь мне, я сама не съела ни одного кусочка за столом. Тайком я складывала половину нашего хлеба в твою сумку, и мы все были сыты“. 
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