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Когда наша Мама была школьницей, где-то в 1920 году, она должна была с маленькой тележкой ходить за хлебом к пекарю, который жил в трёх километрах от нашего дома. Эти 5 буханок, которые она покупала, были примерно такого же размера, как колёса у тележки. 
Тележка была без бортов. Дорога домой шла в гору, и она потеряла 3 хлеба. В те времена из-за расстояния, семьи, которые занимались хозяйством, закупали хлеб в большом количестве сразу на определённое время.

Во время Войны, где-то в 1943 году, когда наш Отец был солдатом, он редко получал отпуск. Мы втроём всегда с нетерпением ждали его домой. Когда наступал этот день, он всегда привозил с собой паёк с хлебом, помазанным сверху. Мы называли его хлебом крестового похода. В Рудных горах его называли Бемме. Для нас же он стал бутербродом крестового похода, который был особенно вкусным.

Также во время войны, когда я ходила в школу, моя подруга, которая жила в таком хозяйстве, часто менялась хлебом, намазанным маслом, а иногда даже с тонко нарезанной колбасой, с одноклассницей, которая была худее её, на хлеб с одним луком.

О Карнавале. Как дети в Рудных горах делают это сегодня, Также и мы в этот день наряжались и ходили по домам, читая стихи. Правда, во время войны сладостей было очень мало. В то время мы получали хлеб, намазанный сиропом. И, конечно, всё от него слипалось.

Позже в ГДР, в 70-х годах, этот хлеб стал очень дешёвым. Иногда можно было увидеть целую буханку в мусорном бачке. Даже булочки можно было там увидеть. Мне всегда было очень больно от этого зрелища.

Но были и совершенно другие люди. Например, моя знакомая из Рудных гор: нарезая хлеб, она каждый раз осеняет его крестным знаменьем, чтобы был благословенным.

У нас же в ночь перед Рождеством всегда был на столе хлеб с солью. Его не убирали до конца празднования. Он оставался вместе с солью на подносе до следующего дня. Это старое поверье, традиция в Рудных горах.
