Целая буханка Хлеба                                           Гюнтер Шефер                             B-ru-010

Это было в начале лета 1945 года, когда мы вместе с множеством других людей, изгнанных из Шлезии, шли пешком, не зная, куда ведёт эта дорога.

Мы - это моя мама, мой отец-инвалид, я и сестра. Моей сестре было 15, а мне - 11 лет. Мать толкала телегу для навоза. Мы, дети, тянули ручную тележку, а Отец, прихрамывая, с палкой шёл позади. Спустя много дней мы проходили через разрушенный Берлин, голодные, не имея даже годных продуктовых талонов.

Мать не хотела, чтобы мы ходили попрошайничать. Мы же были из хорошей семьи. Мать всё же пошла, а нам наказала оставаться, ждать её. Я был непослушен и тоже пошёл вдоль улицы испытать свою удачу.

Так я дошёл до пекарни. Там одна хорошая женщина разрезала буханку и дала мне половину. Я, счастливый, вернулся к остальным. К тому времени подошла и мама также в хорошем настроении. Она рассказала нам, что в одной пекарне получила полбуханки хлеба.  Незадолго до неё там был маленький мальчик, и женщина из пекарни дала ему другую половинку. Тогда я вытащил своё сокровище и осторожно положил его рядом с половинкой, которую принесла мама. Края этих половинок в точности совпали. Так у нас оказалась целая буханка хлеба. Это был настоящий дар Небес.

И всё же была любовь между людьми, даже в разрушенном Берлине 1945 года.
