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Город Байройт во время бомбёжек потерял третью часть зданий и должен был принять 15-20 тысяч беженцев. Город и церковные общины делали всё возможное и невозможное. Из воспоминаний помощницы руководителя общины. Сегодня ей 88 лет.

Я не забуду этих беженцев, которые пришли в Дом Лютера на празднование Рождества из палаточного городка Хаммерштат. Старые, одинокие, растерянные люди в основном из Шлезии, Померании, восточной и западной Пруссии, которые с трудом, учитывая их возраст, учились справляться с выпавшими на их долю превратностями судьбы.

На чаепитие мы смогли разместить 120 человек за двумя столами. Чай я варила в больших кастрюлях по соседству у католических монахинь. 

Для каждого приглашённого на столе лежало по 5 ржаных булочек, по паре столовых полотенец, которые молодёжная группа сделала, по моему совету, из различных обрывков материала, а также  журнал "под Божьей рукою", в котором был текст рождественской песни "Радостно вострепетало моё сердце". Радость гостей была беспредельна. Пролилось много слёз. Такую радость не забыть никогда.

Я не забуду никогда ту беженку, которая в один из дней со слезами на глазах обратилась ко мне. "Вы же из церкви? Мне так стыдно... я съела хлеб моего пятнадцатилетнего сына, которому надо ещё расти. Разве это не ужасно? Я просто не смогла справиться с собой. Я была слишком голодна. Теперь он лёг спать с огорчением. Он этого не забудет никогда. Что я за мать такая?" Женщина всхлипывала, содрогаясь от боли и стыда.

Я взяла женщину за плечо и очень тихо сказала ей: "А сколько раз вы куска не доедали ради сына? Не зря же появился у вас такой голод, что вы потеряли контроль над собой". 

Женщина немного успокоилась: "Всё так, но разве это не ужасно, что мать ворует хлеб у своего ребёнка?" Грустно, но очень понятно: голод причиняет большое страдание.

Я прекрасно её понимала. Только пару дней назад я, голодная и замерзающая, обнимала мою холодную железную печку и горько плакала, чувствуя себя одинокой, потому что голод и холод были ужасные.

