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Моя покойная Мать рассказывала мне всегда историю о хлебе, которая произошла ещё до 2 мировой войны, во времена большой инфляции, где-то после 1923 года. Ей тогда было 10 лет. С родителями и младшим братом она жила в небольшом городке, в земле Шлезвиг-Гольштейн.

Она рассказывала, что политически страна была на переломе. Люди были недовольны, было много безработных. Небольшие заработки хоть и оплачивались большими деньгами, но эти деньги значили очень мало. Если за пару миллионов, а позднее и биллионов, надо было что-нибудь купить, нужно было действовать быстро. Если утром мешка денег хватало на пару яиц или буханку хлеба, то после обеда цена поднималась иногда в 10 раз.

Её младший брат был послан Матерью к пекарю купить хлеба, пока денег ещё хватало. Малышу было лет семь. Он побежал, и ему повезло: он успел ещё купить буханку. На этом месте рассказа Мама всегда делала большую паузу, и напряжение у нас, слушающих, нарастало. Он не возвращался. Мама, конечно, переживала из-за этого мальчика, а также о том, где остался хлеб, который так нужен сейчас к обеду.

Тогда мама послала старшую сестру,  то есть меня, искать мальчика и хлеб. Она его потом и нашла. Он сидел себе спокойно на небольшой стене недалеко от пекарни и наблюдал за уличной сценой. Хлеб был у него в руках. На улице дрались Коммунисты с Социал-демократами и людьми в светло-коричневых рубашках. Ему это очень нравилось.

Малыш не знал, почему они это делают. У Матери же чуть не перехватило дыхание, когда она узнала, почему малыш чуть не забыл своё задание принести хлеба. Если бы можно было знать исход мировой истории наперёд, то, наверняка, запаслись бы хлебом намного больше.
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