Первая cознательная молитва             Nikolaj Sizow                     B-ru-015
Воспитанный в верующей православной семье, с самого малого возраста Николай знал, что есть Бог; верил в Его всемогущество; но молиться он не любил, считая, что Бог был несправедлив к нему, отняв у него старшего брата и отца и заставив так много страдать маму и его самого. И вот, когда ему было восемь с небольшим лет, он вознес к Богу свою первую сознательную, притом сердечную молитву. Случилось это так.
В военные сороковые годы семье погибшего красноармейца Никиты, как и всем подобным семьям, выдавали хлебный паек на всех детей-иждивенцев. Для этого ежемесячно вручали талоны, на которые можно было покупать ежедневно хлеб или же получать мукой сразу на месяц. Мама предпочитала брать паек мукой, так как в эту муку можно было добавлять какую-нибудь измельченную траву, отруби, жмых, древесные опилки и что придется. Получалось больше, чем получить одну буханку хлеба на день, к тому же и из муки можно было напечь оладий, сварить галушек и даже испечь лепешек.
Но чтобы отоварить эти талоны мукой, нужно было выстоять длинную очередь и успеть получить муку до закрытия магазина. И потому люди выстраивались под магазином с раннего утра, а некоторые, особо стойкие, занимали очередь еще с вечера, ночевали у магазина. Но зато они были в числе первых и получали муку до обеда.
В один весенний день 1942 года Николай со старшим братом тоже пошли получать муку с вечера. Они были в числе первых десяти человек. Весна была затяжной и холодной. Мороз пробирал ребят до костей. Они, как и другие, прыгали, бегали, толкались, чтобы не замерзнуть. Но во второй половине ночи, утомленные и замерзшие, уселись с другими у стены магазина и, прижавшись друг к другу, угомонились. Братья договорились: спать по очереди и понемножку, а талоны будет хранить тот, кто бодрствует. Настало время хранить талоны Николаю. Он крепко зажал их в руке и сунул руку за пазуху под фуфайку. Как известно, перед рассветом особенно хочется спать, и как он ни старался, все же не выдержал и задремал. И спал совсем немножко, но когда проснулся, талонов у него уже не было: кто-то их украл. Стали искать талоны кругом, спрашивать у людей, рыться в карманах, но нигде их не было.
Тут открыли магазин, вместе с десяткой первых братья зашли внутрь и объяснили продавцу, что произошло. Но продавец тоже не смог ничем помочь, и братья, понуря головы, медленно побрели в направлении дома.
Когда подошли к дому, старший брат вошел, а Николай, считая себя виновным, побоялся заходить. Он знал, что там их ждет с мукой больная мама, меньший братишка и сестренка. Развернувшись, он снова пошел к магазину, надеясь найти талоны, но он их не нашел. Муки, как он ни упрашивал продавца, ему тоже не дали. Нужно было возвращаться домой.
Внезапно всплывшие в памяти последние слова отца заставили его вздрогнуть: отец при прощании сказал, что если не будет хлеба, чтобы он просил у Бога, и Бог даст. Эта мысль пронзила Николая, он остановился и тут же, на улице, прямо на снегу преклонил колени и совершил свою первую сознательную молитву, умоляя Всемогущего совершить чудо и возвратить голодной семье хлебные карточки. Сколько Николай молился, он не знает, но молился долго и горячо. Он не замечал проходящих мимо людей, он молился.
Встав с колен, он был уверен, что Бог его молитву услышал, возвратит ему талоны и успокоит маму. С такой надеждой он вновь вернулся к магазину, но карточек опять не нашел. Однако это не убило веру в то, что молитва была услышана Богом. Николай ждал чуда: шел и смотрел себе под ноги, надеясь увидеть свои талоны, которых он так и не увидел до самого дома. Снова и снова он ходил у дома, боясь зайти в дом с пустыми руками. Он все ждал талоны. Он видел, как несколько раз из дому выходили старший брат и мама, ожидавшая его. Он слышал голос мамы, зовущий его домой, но все же не возвращался, терзаясь чувством вины перед семьей.
И только поздно вечером Николай зашел в избу и заплакал. В доме уже все знали от старшего брата, что случилось. Мама Николая не ругала, она только опустила низко голову, и сын заметил, как по ее щекам катились слезы. Спеша успокоить маму, он сказал: Мама, я уже молился, Бог меня услышал, и Он сделает чудо, и у нас будут талоны на хлеб.

Мама знала, что Николай раньше хотя и молился, но не верил в то, о чем говорил. Поэтому очень обрадовалась и ответила: Молиться, конечно, надо с верой, но диктовать Богу не следует; не надо заявлять Ему, как Он должен помочь. Ты сейчас ждешь талоны на хлеб, а Бог может дать хлеб другим путем, так, как захочет Он.
Мама предложила всем детям помолиться Богу еще раз и попросить у Него хлеба, ибо в эту затяжную весну уже не осталось в доме никаких припасов, кроме картошки, притом семенной, которую берегли для посева, берегли как зеницу ока.
Молились все, молились со слезами. Встали с колен и почувствовали облегчение и надежду.
Дело было к вечеру, на улице быстро стемнело и, чтобы экономить керосин в лампе, как всегда рано легли спать. Но если все спали, то Николай не спал, этой ночью испытывалась его вера. Он ждал, каким образом Бог исполнит его молитву. Он все еще ждал талоны на хлеб. Он думал: вот кто-то постучит, откроется дверь, и они получат драгоценные хлебные карточки.
Когда все уснули, Николай тихонько вышел в сени — холодную, не отапливаемую прихожую, чтобы первому увидеть чудо. И здесь опять Бог сделал не так, как он ожидал. В сенях у двери жалобно заскулила маленькая собачка по имени Кукла. Николай понял, что она просится на улицу, открыл ей дверь, и Кукла скрылась в темноте.
Теперь он стал ждать лая собачки на чужого человека, несущего к ним талоны; он очень хотел первым увидеть чудо. Минуты, казалось, тянулись часами, но не было ни лая, ни самой собачки. И вдруг шорох: кто-то скребется в дверь, наконец-то вернулась Кукла. Необычный лай собачки пробудил в Николае любопытство. То, что он увидел, открыв дверь, заставило его громко закричать от радости: Слава Богу! Бог услышал нашу молитву! Чудо!
На крыльце сидела Кукла, а перед ней лежала целая буханка серого хлеба, свежего и еще теплого. Собачка смотрела на хлеб жадными голодными глазами, поднимала голову вверх и лаяла, затем снова смотрела на хлеб и снова радостно лаяла. На крик сбежалась вся семья, всем хотелось увидеть это чудо своими глазами.
А Николай схватил этот хлеб, прижал к себе и закричал: Я же говорил, что Бог даст нам хлеб! Вот, мама, хлеб!
Да, слава Богу! Бог услышал нас всех и дал нам хлеб, а не талоны,  сказала мама и ласково посмотрела на Николая.
Сын понял и поправился:  Да, хлеб, а не талоны!
Прямо в сенях все преклонили колени и поблагодарили Бога за хлеб, который Он дал. Затем, войдя в избу, мама отрезала первый кусочек хлеба для Куклы, затем поделила эту буханку на завтрак, обед и ужин. Каждому досталось по кусочку настоящего хлеба, которого давно не ели.
Мама сказала, что пока было темно в избе, она слышала какой-то шорох в шкафу, который стоял у нас около печки, где обычно хранились продукты. Открыли шкаф и — снова чудо! В углу на средней полке была кучка кукурузы, больше стакана зерен. Это, наверное, мышки отдавали нам свои запасы, перетаскав кукурузу из своих норок в шкаф. Кукурузу тут же смололи и сделали вкусную мамалыгу.
Весь день Николай ходил веселый и довольный. Вечером он опять стал ждать чуда, но так и уснул, не дождавшись. А рано утром Кукла снова своим радостным лаем разбудила Николая. Открыв дверь, Николай снова увидел буханку такого же хлеба и подпрыгивающую от радости Куклу. А в углу шкафа — снова хороший стакан кукурузы.
Так продолжалось целый месяц: хлеб и кукуруза. Как только были получены продуктовые талоны на следующий месяц и на них получили муку, хлеба на крыльце не стало, а в шкафу не стало кукурузы. Бог повелел маленькой собачке и маленьким мышкам послужить голодной семье!
Любознательному мальчику было интересно узнать, откуда Кукла приносит хлеб. В один из дней Николай выбежал за собачкой и пошел по ее следам. Следы вели в сторону недавно выстроенного военного госпиталя, где проходили лечение раненные солдаты. Добежав до госпиталя, Кукла нырнула в дыру забора и скрылась из глаз, а через несколько минут снова появилась, но уже с буханкой хлеба в зубах. Постояв у забора, она побежала домой. По пути она раза три останавливалась, клала буханку на снег, отдыхала минутку, снова брала хлеб в зубы и бежала домой. Дома Кукла получала свою долю.
Тридцать лет спустя Николай будет рассказывать об этом своим детям, которым трудно будет представить, чтобы в доме не было никакой пищи.
И, наивно удивляясь, дочка спросит его: «Какие же вы были странные: если не было хлеба, поели бы супу или открыли бы холодильник и взяли оттуда колбасу!»

Николай же всю жизнь благодарит Бога, что его дети и внуки не испытали голода в своей жизни, и напоминает им, как важно всегда иметь благодарное сердце и ценить хлеб. Этого ему никогда не забыть! И тот случай научил его, что Бог слышит наши искренние молитвы и отвечает на них! Но исполняет их не так, как мы думаем, и не тогда, когда мы ожидаем. Но своими путями и в свое время, используя для этого обстоятельства, людей и даже собачек и мышек. Только нужно верить и уметь ждать, как и говорит Писание. 
Надеяться всегда лучше, чем отчаиваться! Надежда лучше сомнения (Пс. 36:3,4).

«И мы должны надеяться всегда!» — писал И. Гете. Тем более мы, христиане!

Надежда и терпение — это две самые мягкие подушки, на которые мы можем в лишениях преклонить голову, ожидая утешения от Господа!
И другой немаловажный урок извлек Николай из этого события: хлеб — это жизнь, и он — дорог! Хлеб — главное богатство для людей и для страны. Страна, не имеющая хлеба, — бедная страна. С большим богатством и кучей золота можно умереть голодной смертью! И потому Николай научил своих детей дорожить хлебом, беречь его и не бросать на землю, не наступать на него и не топтать. «Если же кто из вас, — учил он детей, — увидит кусочек хлеба на земле, подберите его и положите на травку для птичек и животных». Дети Николая так и выросли, сохранив большое уважение к хлебу. Так учат они сегодня своих детей, не испытавших еще нужды в насущном хлебе.
Всегда берегите хлеб, дети мои, и вкушайте его во всякое время с благодарением! И не забывайте делиться вашим хлебом с голодным! — так заповедует Христос.
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