Ein Kuchenstück                                                                                                       G-de-020
Ein Junge erzählt seiner Großmutter, wie alles schief läuft: Die Schule, die Probleme in der Familie, gesundheitliche Probleme, usw. Während dessen backt die Großmutter einen Kuchen. 

Sie fragt ihren Enkel, ob er ein Stückchen haben will, was er natürlich nicht ablehnt.

„Hier, nimm etwas Backfett!“, sagt sie.

„Würg“, sagt der Junge.

„Wie wär’s mit ein paar rohen Eiern?“

„Magst du dann etwas Mehl?“

„Nein, danke.“ 

„Oder Backpulver?“

„Oma, das ist ja alles zum Würgen!“

Worauf die Großmutter erwidert: „Ja, alle diese Dinge scheinen für sich allein schlecht zu sein. Aber wenn sie auf die richtige Weise zusammengebracht werden, dann wird daraus ein wundervoller und schmackhafter Kuchen! 

Gott arbeitet auf dieselbe Weise. Oftmals wundern wir uns, warum er uns durch solche schlechte und schwierige Zeiten hindurchgehen lässt. Aber Gott weiß, wenn er alle diese Dinge in ihre Ordnung bringt, dann führen sie immer zum Guten. Wir müssen nur auf ihn vertrauen und eventuell wird alles irgendwie wundervoll werden! 
Gott ist verrückt nach dir: Er schickt dir jeden Frühling Blumen und jeden Morgen einen Sonnenaufgang. Immer wenn du mit ihm willst, hört er dir zu. Er hätte überall im Weltall leben können, aber er wählte dein Herz aus!“

