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Was kostet ein Mensch?

Die Stoffe des menschlichen Körpers kann man für nur wenige Euro kaufen. Wir beurteilen den Wert nach ihrem Nutzen oder nach dem Preis, den ein Kaufinteressent bezahlen will.  

Chemiker schätzen den Wert eines Menschen nach seinen Grundbestandteilen: 66% Wasser, 20% Kohlenstoff, 6% Sauerstoff, 2% Stickstoff, 4% Aschenbestandteile. Dies ergibt etwa 10 €. 

Mediziner haben entschieden widersprochen. Wenn man allein den Wert des Insulins und der Hormone zusammenrechne, komme man auf einen Wert von mehreren Millionen Euro. 

Physiker weisen auf die Energie hin, die in den Atomen des menschlichen Körpers gespeichert ist. Berechnet man sie, dann ergibt dies mehrere Millionen Kilowattstunden. Könnte man sie nutzen, wäre ein Mensch ca. 85 Mill. Dollar wert.

Die Gesellschaft ehrt gelegentlich Menschen wie Albert Schweitzer oder Mutter Theresa, die ihr Leben in den Dienst anderer Menschen gestellt haben. Sie sind unbezahlbar und nicht zu ersetzen.

Wenn wir überlegen, welche Eigenschaften an anderen Menschen für uns wichtig sind, dann wird uns bewusst, wer für uns ein wertvoller Mensch ist und worin sein Wert besteht. 

Sicher steht ein Mensch, der sich für andere einsetzt, auf einer sehr hohen Sprosse unserer Werteleiter. Für viele steht die Fähigkeit zu lieben höher als reich zu sein. 

Wie viel ein Mensch anderen Menschen bedeutet, wie kostbar seine Persönlichkeit für andere ist, wie sehr er geliebt wird oder andere ihn brauchen, das ist entscheidendes Kriterium in der menschlichen Werteskala. 

Wie wertvoll ist das Leben eines Menschen? Oft kaum etwas, wie uns täglich die Medien zu berichten wissen. Dann wieder sind uns liebe Menschen unbezahlbar viel wert. Tausend Küsse für sie Tag und Nacht.

Und wieviel sind Sie sich selbst wert? - Was ist an Ihnen so wertvoll? - Was ist Ihnen das Wertvollste in Ihrem Leben? - Durch welche Situationen fühlen Sie sich wertlos gemacht?

Und wodurch fühlen Sie sich wertgeschätzt?

Der 17-jährige Mtanukke aus Mabetta wurde von der Katholischen Mission am 29. 3.1925 freigekauft. Das bezeugt der Freibrief Nr. 2526 des ehemaligen Kaiserlichen Gouvernements Deutsch-Ostafrika. 

Bei Gott sind wir alle wertvoll, denn er hat uns teuer erkauft. „Gott hat es ein Wort gekostet, um uns zu erschaffen, aber es hat Gott seinen Sohn gekostet, um uns zu erlösen.“ [Reimers]

Ihr seid teuer erkauft!
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