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Один грубый капитан корабля, который всю жизнь провёл за выпивкой и руганью, лежал тяжелобольной в своей каюте. Он чувствовал, что смерть приближалась. Он дрожал перед «королём ужасов» (Иов, 18,14), так как страх перед потусторонним миром объял его. Он приказал прийти первому офицеру.
- Генрих, - приказал он,- приклони колена и молись за меня! Приближается мой конец. Я был плохим человеком. 
- Но я не умею молиться, капитан. Вы же знаете, я не имел ничего общего с набожными людьми.
- Тогда принесите вашу Библию и зачитайте мне кое-что, так как моё время подошло.
- У меня нет Библии, капитан. Вы же знаете, как я жил, - ответил Генрих.
- Так позовите второго офицера, - умолял капитан, возможно, он умеет молиться.
Через несколько минут второй офицер стоял перед умирающим мужчиной. 

- Послушай, - обратился к нему капитан. На этот раз я иду в вечность! Не хотите ли вы преклонить колена и помолиться за меня?
- Я сделал бы это для вас охотно, господин капитан, - ответил второй офицер, - но я не умею. С тех пор, как я был маленьким мальчиком, я не молился ни разу.
- И у вас тоже нет Библии? - вскрикнул бедный капитан.
- Нет, господин.
- Итак, позовите третьего офицера, - попросил капитан в отчаянии. Но и третий офицер не отличался от своих начальников. Он ничего не знал о Боге, ничего о молитве, ничего о Библии!
Как печально для умирающего грешника! На корабле искали мужчину, который мог бы молиться, но никого не могли найти. Библии также нигде не было. Наконец, один матрос сообщил, что он видел корабельного юнгу Петера Енсена с похожей книгой в руках.
- Немедленно позови его и спроси о том, действительно ли это Библия, - закричал капитан.
- Петер, есть ли у тебя Библия? - спросил матрос юнгу.
- Да, - ответил он, покраснев, - но я читаю её только в свободное время.
- Хорошо, мой мальчик, возьми свою библию и иди к капитану! Ему кажется, что он умирает и хочет, чтобы кто-то почитал ему из библии.
Петер Енсен пошёл со своей дорогой книгой к умирающему капитану. 
- Сядь здесь, рядом со мной, и поищи кое-что в твоей Библии, что может помочь мне, так как я должен умереть. Почитай мне кое-что о милосердии Бога к жалкому грешнику, такому, как я!
Бедный мальчик! Он не знал, где это искать. Но внезапно ему на ум пришло, что он прочитал вместе с его матерью дома 53-ью главу пророка Исаии непосредственно перед его прощанием. Он открыл это место и прочитал. Он дошёл до пятого стиха:
«Но Он изъязвлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего было на Нём, и ранами Его мы исцелились». Капитан, который очень внимательно слушал, воскликнул:
- Подожди, мой мальчик! Это именно то, в чём я нуждаюсь. Прочитай это ещё раз! 
И Петер Енсен радостно повторил утешительные слова: «Но Он изъязвлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего было на Нём, и ранами Его мы исцелились».
- Да, мой мальчик. Это то, что я ищу. Это приносит мне облегчение. 
Петер набрался мужества и проговорил: 
- Извините, господин Капитан. Когда я зачитывал этот стих дома матери, она велела мне вставить моё имя. Могу ли я сделать это теперь так же, как мать учила меня?
- Конечно, мой мальчик, вставь твоё имя, как тебя этому учили. 
Мальчик теперь благоговейно повторил: «Но Он изъязвлен был за грехи Петера Енсена и мучим за беззакония Петера Енсена; наказания Петера Енсена были на Нём, и ранами Его Петер Енсен исцелился».
Прежде чем Петер дочитал до конца, капитан лежал на краю кровати. Верхняя часть его туловища была высоко приподнята, глаза непосредственно были прикованы к мальчику. Когда Петер замолчал, он воскликнул: 
- Прочитай это ещё раз и вставь имя твоего капитана! Вставь имя твоего капитана! Олаф Кнудзон! Олаф Кнудзон!
И мальчик прочитал: 
«Но Он изъязвлен был за грехи и мучим за беззакония Олафа Кнудзона; наказания Олафа Кнудзона были на Нём, и ранами Его Олаф Кнудзон исцелился».
Когда он прочитал стих до конца, капитан проговорил мягким голосом:
- Так, достаточно, Петер, иди теперь на палубу! 
С этим он откинулся на подушку и снова и снова повторял себе под нос великолепные слова из пророка Исаии, одновременно вставляя своё собственное имя. В эту минуту небесный мир излился в его возрождённое сердце. 
Произошло нечто чудесное и великолепное: Дорого приобретённая Христом душа приняла по вере её спасителя (Иоанна, 1,12). Вскоре она перешла в вечность. Тело завернули в парус, положили на корабельную доску и опустили в море, где он будет отдыхать, пока Иисус не придёт, и тогда море отдаст своих умерших (Иоанн, 5, 28-29).

Но прежде, чем душа покинула его, Олаф Кнудзон засвидетельствовал перед всей командой, что Иисус изъязвлен был за грехи его и мучим за беззакония его; наказание его было на Нём, и ранами Его он исцелился.

«Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были ещё грешниками» (Римлянам, 5,8; 10,9-10). 


«Итак, оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом чрез Господа нашего Иисуса Христа, чрез Которого верою и получили мы доступ к той благодати, в которой стоим и хвалимся надеждою славы Божией» (Римлянам, 5,1-2).
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