Может ли Бог помогать через животных?                                             G-ru-005
Небольшой швабский городок Гинген является родиной мягких игрушек животных, любимых игрушек для многих детей. Маргарет Штайфф, основатель компании, в детстве заболела полиомиелитом, и с тех пор её ноги остались парализованными. Более того, её руки и кисти рук были затронуты болезнью.
Её семья сделала всё, чтобы помочь ей. Многие люди молились за неё. Однако не было никакого улучшения. Наконец, Маргарет смирилась со своей инвалидностью. С тех пор в ней возрастала неожиданная внутренняя сила. Она нашла её и держалась этой силы через свой стих на конфирмацию: «Довольно для тебя благодати Моей, ибо сила Моя совершается в немощи» (2 Кор. 12,9).

Особым образом она почувствовала и увидела истинность этих слов. Она сделала слона из ткани, набила его ватой и подарила племяннице на Рождество. Это было начало. Всё больше и больше детей хотели таких «мягких» животных.
Маргарет Штайфф основала фирму «Штайфф», приняла людей на работу в свою фирму, в которой позже стало работать около 1400 человек. Бог не исцелил Маргарет, но её жизнь стала для многих радостью и благословением. 
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