О, какого верного Бога!                             Самуэль Фуррен                         G-ru-006
Позволяете мне рассказывать переживание дорогой, верующей семьи, которая писала это нам: 
Мы можем испытывать нашего господина и мастера как врач и помощник по необходимости и притеснению. Как часто уже я стоял как мать 5 здоровых детей в кухне и не знал, что я должен был ставить моей семье на стол. Никакие деньги не существовали, никакие пищевые продукты и, все же, всегда не помогли наш спаситель. 
Однажды необходимость была действительно велика. Было 12 ч., дети прибывали из школы и я стоял перед холодной плитой. Я могу уже говорить: Это было мне сложно вокруг сердца. Там наш человек старшего возраста вернулся домой, тогда 13-летне. Когда он считал меня таким образом упавшим духом, он говорил мне: „Маму, ты также должен хвалить ведь по необходимости и благодарить, не только, если у нас есть кое-что.“ 
Свет прибывал во мне, и мы начинали хвалебную песнь. Тем временем отец и другие дети также вернулись домой.
Пятилетний мальчик требовал отца на с замечанием давать ему суповые тарелки, чтобы покрывать стол. Он говорил, дорогой спаситель знал бы, что мы ничего не должны были есть. 
Там четырехлетняя сестренка прибывала и вынуждала нам всех прибывать за столом, где пустые тарелки стояли. Это молилось: „Господин, одобрил бы блюдо, нас к силе и тебе к цене! Амини.“ Во мне был необходимый крик: „Господин, не делал бы детям ее веру!“
Когда аминь был произнесен, колокол двери звенел. Наша молитва была уже услышана. Соседская женщина приближалась и говорила: „Наше ожидаемое посещение не прибыло, хотите ли вы делить, вероятно, с нами?“ Я следовал за дорогой женщиной, и мы имели суп, овощи, картофель, мясо и становились всеми сытыми.
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