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В одной церкви в Мюнхене я увидела его – лысого, тяжелого мужчину в сером пальто, со сплющенной коричневой фетровой шляпой в беспокойных руках. Люди вышли из помещения подвала, в котором я как раз заканчивала свою проповедь. Медленно они приближались вдоль рядов стульев к двери. Прощение Бога было той правдой, в которой люди срочно нуждались в этой пострадавшей от бомбежки стране. 

В моих проповедях я часто использовала картины, чтобы лучше объяснить правду. И так как по представлением голандца море занимает очень значительную часть мира, я объясняла людям что прощение грехов значит, что наш грех будет выброшен в море там, где оно самоe глубоко. 
- Если мы признаемся в наших грехах, - сказала я, - тогда Бог выбросит их на глубину моря, окончательно. И если я даже не найду для этого точку опоры в Библии, я все же верю в то, что Бог поставит там буй, с надписью: «рыбачить запрещено»! - Но мне никто не улыбался ответно. Я смотрела на серьезные лица, и я спрашивала сама себя, поняли ли они мою маленькую шутку. 

В 1947 г. в Германии никто никогда не задавал вопросов после проповеди. Люди тихо вставали, тихо закутывались в пальто и платки и покидали помещение. И тогда я видела его, как он пробивался против потока людей. Я видела пальто и коричневую шляпу, а в следующее мгновении синюю форму и кепи с мёртвой головой и перекрещенными костями. 
И снова я стояла в большом помещении (в концлагере) в до боли ярком свете; с кучей одежды и ботинок в середине помещения. Позор, проходить мимо этого мужчины голой. Я видела дряхлый образ моей сестры передо мной, её ребра сильно выделялись; кожа как пергамент. Как ты исхудала, Бетси. Это было в Равенсбрюке, а мужчина, который с трудом пробирался ко мне, был тем самым смотрителем. Один из самых жестоких смотрителей концлагеря.

Теперь он стоял передо мной с протянутой рукой. 
- Хорошая проповедь, фрейлейн! - говорил он. - Как это, все же, хорошо, что, как вы сказали, все наши грехи лежат на дне моря! - А я, которая так впечатляющее говорила о прощении, возилась в моих заметках, чтобы не брать его руку. Он не вспомнил меня, естественно нет, как он смог бы вспомнить об одной заключённой среди тысячи женщин.

Но я вспомнила о нем и о кожаном кнуте, который торчал в его поясе. Я стояла перед моим мучителем, перед моим рабовладельцем. Моя кровь замерзала.

- Вы упоминали Равенсбрюк в Вашей проповеди -, говорил он. - Я там был смотрителем.

Нет, он не узнал меня. 

- Но это позади, - продолжал он. - Я стал христианином. Я знаю, что Бог простил мне всю жестокость, которую я там совершил. Но я хотел бы слышать это также от Вас. Фрейлейн - снова он протягивал мне свою руку, - можете ли Вы простить меня? –
Вот я стояла – я, грехи которой вновь и вновь прощаны прощались – и не могла простить! Бетси там умерла. Можно ли было так просто стереть ее медленную, ужасную смерть, одной этой просьбой?

Этот момент, когда он стоял со своей протянутой рукой длился наверно несколько секунд, но для меня это были часы, так как я должна была справиться с самым трудным делом, с которым мне когда-либо приходилось встречаться. 
Но я должна была сделать это. Я точно знала. У прощения есть решающее условие: Мы должны прощать тем, которые стали виновными перед нам. «Если вы не простите людям их грехи», говорит Иисус, «Отец ваш небесный также не простит вам ваши грехи.»
Я знала это. И не только как приказ Бога, но из своего ежедневного опыта. После окончания войны я вела в г. Блюмендале дом для жертв нацистского режима. Именно там я могла увидеть это на иву. Только те, которые могли простить своим бывшими врагами, могли найти силы вернуться и начинать всё по-новому, безразлично, в каком физическом состоянии они находились. Тот, кто продолжал жить в своей горечи, оставался нетрудоспособным. Это было так же просто, как и ужасно.

И я стояла там с моим холодным сердцем. Но простить – это акт воли и воля может действовать независимо от температуры сердца.

«Иисус, помоги мне», я тихо молилась. «Я могу освободить свою руку. Это я могу сделать. Но чувство Ты должен мне дать сам.» 

Нерасторопно, механически я положила свою руку в протянутую руку мужчины. Когда я делала это, происходило кое-что невероятное. Движение образовалось в моем плече, оно устремилось в мою руку и вырвалось в охватывающую руку. И тогда мне казалось, что это вылечивающее тепло пронзало все мое бытие. Мой глаза наполнились слезами.

- Я прощаю тебя, брат, - плакала я, - от всего сердца. - 

Длинное мгновение мы держались за руками, бывший смотритель и бывшая заключённая. Я до этого никогда не испытала любовь Бога так интенсивно как в тот момент. Но мне было ясно, что это была не моя любовь. Это была сила Духа Святого, о котором говорится в письме к Римлянам 5:5: «... ибо Божья любовь вылита в наши сердца Духом Святым, который дан нам.»
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