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Вторник 11-го сентября 2001 г. начался для Станлея Праймнафа из Елмонта в США, как совершенно обычный день. Он был дьяконом в общине Бетель (Церковь Бога) и руководителем воскресной школы. Как всегда, он встал рано утром, принял душ, помолился и ушёл на работу. Поездка на поезде прошла без неприятностей. Но всё же он видел, как рука Господа хранила его жизнь. По какой-то причине Станлей молился дольше, чем обычно, и говорил: «Господь, защищай меня и всех моих близких под Твоим драгоценным кровом». Несмотря на то, что он уповал на Господа, он повторял эти слова снова и снова.

Когда Станлей прибыл во вторую башню Всемирного Торгового Центра, он вошёл в лифт и поднялся к своему офису на 81-м этаже. Он работал вице-президентом отдела изучения кредитоспособности клиентов в большом банке Фучи Банк Лимитед. Этот банк имел свои офисы с 79 до 82 этажа. Станлей приветствовал Денис, молодую женщину, которая уже прибыла раньше него. После короткого разговора он подошёл к письменному столу и стал слушать сообщения на автоответчике. Слушая автоответчик, он видел из окна соседнее здание, Первую башню Всемирного Торгового Центра и заметил, что на крыше появился огонь. Наружные стены этого здания были сделаны из стекла, и тот, кто стоял там, мог видеть все здания, самолёты и всё, что летело на том же уровне.

Когда Станлей увидел падающие «огненные шары», он в первую очередь подумал о начальнике, который работал в этом здании. Он решил позвонить ему, чтобы узнать, всё ли в порядке. Он снял трубку, набрал номер начальника, но никто не отвечал. Потом он сказал Денис: «Давай уйдём отсюда!» Денис и Станлей подошли к лифту и спустились на 78 этаж. Там было несколько человек. Президент банка, управляющий директор, руководитель отдела кадров и два других господина подошли и спустились на нижний этаж, с которого можно было отправиться вниз экспресс-лифтами. Если бы они успели покинуть здание, все были бы спасены, но всё произошло иначе.
Когда они прибыли туда, сотрудники охраны остановили их и спросили: «Вы куда?» Станлей рассказал, что он видел огонь в первой башне. Но один охранник сказал: «О, это лишь несчастный случай. Это не касается второй башни. Возвращайтесь в ваши офисы!» Но выяснилось, что это был роковой совет - из этой группы выжили только Денис и Станлей.

Возвращаясь, они шутили, и Станлей сказал Брайну Томпсону, главе отдела кадров: «Это хорошая возможность найти новое место - здесь уже не безопасно». Станлей вернулся в офис, но, прежде чем он вошёл туда, он посоветовал Денис идти домой и там отдохнуть от событий этого дня. Томпсон пошёл на 82 этаж, президент и управляющий директор - на 79 этаж и Станлей - на 81 этаж. Когда он вошёл в офис, раздался телефонный звонок. Кто-то из Чикаго звонил и хотел узнать, видел ли он новости. Но Станлей успокоил его и сказал, что всё в порядке. Но ничего не было в порядке, ничуть. Когда Станлей ещё говорил, он посмотрел наверх и увидел, как самолёт «Юнайтед эйрлайнс – рейс 175» летел прямо на него. Это был большой, серый самолёт с красными буквами на крыле и на хвостовом оперении, который приближался к ним. Это происходило так, как в замедленной съёмке. Расстояние до самолёта было примерно 90 м, когда Станлей стал молиться: «Господи, управь Сам! Я не могу сделать больше ничего. Я остался без помощи!» Потом Станлей спрятался под письменный стол. Его Библия лежала на столе. Он не сомневался, что Бог позаботится о нём и под столом. Когда Станлей скорчился калачиком под столом, самолёт протаранил отверстие в стене здания и взорвался. 
Чудом Станлей выбрался из-под стола  невредимым. Всё-таки он видел пылающие крылья самолёта у дверей своего отделения. Он знал, что ему нужно выйти из офиса и из здания, как можно скорее. Но он был засыпан обломками и мусором. 
Он стал снова молиться: «Господи, держи контроль над всем! Это сейчас Твоя проблема!» Ему было неизвестно, откуда взялись такие силы, но Бог помог выбраться из мусора. Он почувствовал себя самым сильным мужчиной в мире. Всё время Станлей просил Господа пощадить его жизнь. Он молился дальше и плакал: «Господи, мне нужно ещё много сделать. Я хочу увидеть семью. Господи, помоги мне!» Офис был похож на поле битвы. Стены были как кучи пыли. 
Оборудование было разбросано по комнате. Мерцающий огонь и везде мусор. Всё, на что он пробовал опереться, чтобы выбраться, ломалось и падало. Он получил ранения и синяки, но продолжал молиться: «Господи, мне надо идти домой, к семье. Я должен успеть. Ты должен мне помочь!»
Внезапно Станлей увидел свет карманного фонарика. Он немного ободрился. «Какoвы шансы, что кто-то принесёт карманный фонарик на этот этаж?» - подумал он. Первой его мыслью было: «Это, должно быть, мой ангел-хранитель. Господь послал мне кого-то, чтобы спасти меня». Станлей начал кричать: «Я вижу свет! Я вижу свет!» Но когда он прокопал себе путь через мусор, то понял, что ему не выбраться. Все выходы были блокированы, и его «ангел-хранитель» не мог добраться до него. Кроме того, ему уже нечем было дышать. Он почувствовал запах серы или горящего авиационного бензина. Он пал на колени и стал молиться: «Господи, Ты должен помочь мне. Ты помогал мне до сих пор, помоги мне добраться до лестничной клетки».
Потом Станлей сделал что-то удивительное, неожиданное. Во время молитвы на коленях он стал кричать человеку, находящемуся за стеной: «Знаешь ли ты Иисуса?» Человек отвечал, что он каждое воскресенье ходит в церковь. Потом они молились вместе и просили Бога, чтобы Он дал им силы сломать стену. «Я встал и почувствовал, как сила пришла ко мне, - рассказывал Станлей. Моё тело покрылось гусиной кожей. Я задрожал и сказал стене: «Ты не будешь задерживать меня и моего Господа!» Через некоторое время он пробил себе дорогу сквозь стену и с помощью человека на другой стороне им удалось пролезть через дырку в стене. Человек крепко обнимал Станлея, целовал его и сказал: «С этого дня ты мой брат навсегда!»
Но опасность ещё не миновала. Человек на другой стороне, который представился Брайном, был престарелым господином. Им всё же пришлось бежать с 81 этажа вниз в то время, как здание горело и угрожало рухнуть, не думая об этом. Они хромали вниз и на каждом этаже смотрели, есть ли там кто-то, но никого не было. Только один человек лежал на полу, без спины, в луже крови. Когда они, наконец, прибыли вниз, там были только пожарники. Они кричали: «Бегите! Бегите! Бегите!» Они велели им убегать, но сами они не убегали.
Станлей и Брайн хотели бы убежать из здания, но сейчас они были окружены огнём. Они стояли под струями спринклера, пока не намокли, взяли друг друга за руки и побежали сквозь пламя к церкви Троицы, которая находилась приблизительно через 2 дома. «Я хотел идти в церковь, чтобы поблагодарить Господа, - объяснял Станлей. - Как только Я открыл дверь церкви, вторая башня рухнула». Но Станлей и Брайн смогли покинуть опасную зону. Прежде чем попрощаться, Станлей дал Брайну визитную карточку и сказал: «Если мы не свидимся на этой земле, мы свидимся на небе». Спустя несколько часов, раненый и окровавленный, с разорванной одеждой и в одолженной рубашке, Станлей смог добраться домой к жене и детям: Стефани ( 8 лет) и Кайтлин (4 года). «Я обнимал жену и моих детей, и мы плакали», - рассказывал Станлей. Поблагодарив Бога за сохранение его жизни, Станлей пообещал Господу всё и всегда делать для Его славы. У Станлея всё болело, но всё-таки он сказал: «Господь, если бы Ты не хранил меня , я бы не спасся!
Без всяких сомнений, я знаю, что Бог по какой-то божественной причине отворачивал самолёт чуть-чуть от места, в котором я находился, - рассказывал Станлей. – 
Когда самолёт столкнулся со зданием, он находился на расстоянии только шести метров от меня. Меня не интересует, можно ли объяснить это умом, что люди скажут теперь или через несколько лет. Как это произошло, я не знаю, но я знаю одно: это было действие Бога, Который отворачивал самолёт. Мой Господь Иисус больше, чем Всемирный торговый Центр, и Его перст может удалить даже самолёт».

Источник: Ньюс-летер, Но. 601, пятница, 14.09.2001.

В этом тексте речь идёт о событиях 11 сентября 2001 г. в г. Нью-Йорке, когда исламские террористы похитили самолёты и атаковали две башни Всемирного Торгового Центра и Пентагон, здание Министерства обороны США. 
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