Чёрт с сердцем                             Мартин Беец                                                      G-ru-009
Несмотря на мое одиночество, я чувствовала себя очень хорошо. Небольшой пенсии вполне хватало, чтобы снимать маленькую, уютную квартирку в старом жилом доме и покупать все необходимое. Мой муж умер 10 лет тому назад, детей у меня не было. Несколько знакомых, с которыми я встречалась время от времени, были единственным разнообразием в моей жизни. Немногие родственники, которые  были еще живы, проживали далеко.  
Этим летом дни стояли очень жаркие и душные. Сердце, верно служившее мне 65 лет, но вдруг начало давать о себе знать. Я не принимала это всерьёз, надеясь, что всё пройдёт. Под вечер стало немного прохладнее. Я отправилась в магазин за покупками. На выходе из магазина неожиданно началось головокружение. Я с трудом шла дальше. Головокружение усиливалось. Прислонившись к стене одного из домов, я почувствовала, что теряю сознание, и упала прямо на тротуар. 
«Ужас»,- произнес  какой-то мужской голос,- «не зря говорят, что всё больше и больше женщин начинают пить». Я попыталась возразить, но была слишком слабой для этого.
Вдруг мои плечи охватили две руки, и кто-то ломающимся голосом сказал мне в ухо: «Вот глупые люди. Бабушка, тебе плохо? Обопрись на меня, я помогу тебе встать».
Первой мыслью была досада. Как посмел этот мальчик назвать меня бабушкой, да еще и на «ты». Я открыла глаза и увидела его лицо. Тотчас меня охватил шок.
Этот парень выглядел просто ужасно. И это было преднамеренно, в другом случае он не стал бы так прихорашиваться. От середины лба до затылка стояла прядь красных волос, похожая на петушиный гребень. Волосы по бокам были жёлто- красные и коротко постриженные. Вокруг глаз нарисованы белые круги. По щекам были черные полосы, такие ужасно чёрные, как его губы. Панк!
От ужаса я потеряла дар речи и молча смотрела в его голубые глаза, обведенные белыми кругами. Было очень страшно, хотя в его голосе звучали  сочувствие  и доброта. Осторожно он помог мне встать. Одной рукой он поддерживал меня, другой рукой держал мою сумку с покупками. Когда я сказала, что сейчас я могла бы идти одна, он покачал головой: «Бабушка, я доведу тебя до дома! Я не хочу, чтоб ты ещё раз потеряла сознание».
По дороге домой я спросила: «Это, наверное, трудно так уложить волосы и украсить лицо?» Парень улыбнулся: «Для тебя это шок, бабушка. Я заметил сразу. Мой вид и вправду глупый. Но если бы тебе пришлось жить там, где живу я, ты выглядела бы также. Там иначе нельзя».
«Ах, вот оно как»,- ответила я и почувствовала жалость. Он был такой приятный, этот высокий,  наряженный как черт,  юноша. Он помог мне подняться по лестнице. Когда мы подошли к моей квартире, я предложила ему зайти. Вскоре я уже знала всё о его жизни. Родители были разведёны и жили отдельно уже с другими супругами. Он переехал к своей бабушке, которая умерла год тому назад. После этого его определили в интернат для учеников. Он как раз заканчивал этот учебный год.
Вдруг парень  встал и спросил: «Можно мне воспользоваться вашей ванной комнатой? Я всё уберу за собой». Я кивнула и сунула ему в руки хлопчатобумажное полотенце. Не смотря на то, что теперь его настоящие кудри делали его причёску немного беспорядочно, когда он вновь зашёл в комнату, его едва можно было узнать. Разрисовка исчезла.
 Передо мной стоял симпатичный, молодой человек с интеллигентным выражением лица. 
«Я думаю, что оставлю это так, бабушка»,- сказал он. «Это ведь на самом деле глупо! Как будто этим дурачеством можно произвести впечатление! Мне это стало ясно, когда ты с испугом посмотрела на меня. А потом ты была так добра ко мне».
Он немного  неуклюже поклонился: «Впрочем, меня зовут Клаус Мартенс, госпожа Херолд. Вашу фамилию я видел на двери». «Оставайся у бабушки, Клаус», сказала я.
Это было началом  длинной дружбы.
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