Госпожа Штренг                                                                                                     W-ru-013 
По ночам, когда в открытое окно вижу, как сверкают звёзды, она приходит мне на память. 
Хотя она работала старьёвщицей, но была счастливой, как ни один король. Она только не хотела дожить до времён, когда были введены новые мусорные вёдра,  а это её желание исполнилось.

Мои отношения с госпожой Штренг состояли в том, что я ей выписывала дрова на зиму. Так она каждый раз приходила в наш дом, просила и потом скромно благодарила.

Однажды, собираясь в поездку, я зашла к ней домой, чтобы направить её к опекуну бедных. «А госпожа Штренг случайно не дома?» - спросила я домохозяйку, стоявшую в прихожей. «Когда она дома, то обычно поёт. Если хотите, вы можете подняться наверх и прислушаться». И правда: за одной из дверей послышался тоненький дрожащий голосок.

Хотя мотив был довольно неправильный, я всё-таки узнала песню «Доверь Ему ты путь свой». Она больше перепугалась, чем обрадовалась моему приходу. В её маленькой комнатке не было образцового порядка. К тому же, когда она узнала о причине моего посещения, её невозможно было утешить. «Тогда дайте мне хоть какую-то бумажку в руки,  потому что тот господин ведь совсем недавно пришёл на эту работу и, наверняка, нет у него понимания», - сказала она.

На следующий год она стала прихварывать. Всё медленнее она поднималась по нашей лестнице, но всё-таки была всегда с довольным лицом. «Увидите, мне жить уже не долго», - сказала она однажды. А когда я вопросительно смотрела на неё, она добавила утешающе: «Чтобы узнать, когда я умерла, Вам просто надо ночью смотреть в звёздное небо. Звезда, сияющая прекраснее всех, это буду я». И в самом деле, она умерла немного погодя. А вечером в день её кончины мы читали о только что найденной звезде. Счастливая ты, старушечка! Пусть твоя гордая мечта и не исполнилась, тем не менее, ты сияешь в наших сердцах образцом тихого довольства.
Из: Мари Йозенханс. Мои старушечки. Будничные рассказы из давних бедных времён. 
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