Если не видишь и не слышишь                            Маттиас Панкау                      G-ru-015

Едва ли кто знает, что в Германии насчитывается около 5 000 человек, которые не могут ни видеть, ни слышать. Слепоглухие недополучают 80% информации от своих органов чувств. Для многих из них «Гнездо аиста» служения слепоглухим ЕЦГ (Евангельской церкви Германии) является настоящим оазисом. Это учреждение находится в Саксонии, в городе Радеберг, недалеко от Дрездена.

Музыка и своеобразное пение были слышны даже в саду. Внутри «Гнезда аиста» община приблизительно из 30 человек совершала богослужение. Они пели песню «Не заботьтесь о вашей жизни». Это значит, что поёт только часть присутствующих. Это сопровождающие слепоглухих, которые пришли с ними, чтобы содержание богослужения переводить им в 
руку посредством дактилологии (пальцевой азбуки). Это называется код Лорма. Некоторые слепоглухие, которые знали текст, сопровождали пение своим лепетанием. Большинство из них были неспособны к членораздельной речи, но они тоже хотели участвовать в богослужении. Поэтому они получили ударные инструменты, посредством которых аккомпанировали пению: погремушки, кастаньеты, стаканчики, наполненные мелкими камешками.

Слышимое ощущается

Им это явно доставляет удовольствие. Так получается замечательный оркестр, который большинство из них, конечно, не может ни видеть, ни слышать. Некоторые, ощущая колебания воздуха и вибрацию пола, придерживаются ритма, который Мануэла Мюллер задаёт на гитаре. Другие, которые сидят подальше и сзади, развивают свой собственный, совершенно независимый ритм. Но это никому не мешает. «Это прославление Бога», - говорит Руфь Захариас, которая в качестве священника руководит служением слепоглухих Евангельской церкви Германии и шефствует над «Гнездом аиста». «Ведь Бог прославляется не только звуками органа или хоралами».

Перевод на ладони

Затем начинается проповедь. Госпожа Захариас говорит медленно. После каждого предложения она делает приблизительно пятнадцатисекундные паузы. Сопровождающие ревностно переводят сказанное. Одни записывали её слова на листках бумаги толстыми фломастерами и крупными буквами для тех, у кого было остаточное зрение. Другие переводили движениями руки - языком жестов. Но большинство переводили своим соседям, передавая код Лорма на их пальцы или на ладонь. Код Лорма, названный по имени его изобретателя Иеронима Лорма (1821 - 1902), - это пальцевая азбука для слепоглухих. При этом каждая буква передаётся на ладонь сопровождаемого. Окончание слова отмечается лёгким хлопком по руке. Из букв складываются слова, а из слов - предложения. Для таких разговоров требуется время, много времени. «В проповеди для слепоглухих нельзя замахиваться на многое, - поясняет госпожа Захариас. - В центре благой вести должен стоять Иисус».

Жить как в тюрьме

Ей уже 71 год. С 1963 года она служит слепоглухим. Уже десятый год, как она сама потеряла зрение. Сначала она руководила евангельским служением слепоглухим в бывшей ГДР. Она чувствовала себя призванной к этому, хотя начало и не было лёгким. Многие инвалиды считали её слишком молодой, думая, что она не сможет войти в положение обездоленного.
«Вы всего только слепы», - сказал ей однажды один слепоглухой мужчина. «Подумайте о тюрьме, в которой сидим мы, слепоглухие. Тогда вы сможете понять нас лучше». Руфь Захариас работает со слепоглухими почти 50 лет. Пожалуй, никто не может так войти в их положение, как она. Для характеристики этого состояния она находит меткие, хотя и грубоватые слова: «Эту инвалидность нельзя сравнить ни с чем. Такой ужас не выдержит никакая собака. На каждом шагу зависишь от поддержки. Это практически жизнь из вторых рук».

Забытые общественностью

Общественность едва ли замечает судьбу слепоглухих. Чтобы это изменилось, Руфь Захариас сотрудничает с другими организациями, в результате объединения которых возник «Объединённый  экспертный комитет инвалидов по зрению и слуху (слепоглухих)». Он требует признать слепоглухоту как особую форму инвалидности в Германии, в то время как ЕЭС сделал этот шаг уже в 2004 году.

«Официально среди нас всё ещё нет слепоглухих граждан», - говорит Руфь Захариас. За её активность и убеждённость в возрасте 71 год она награждена «Саксонской гражданской премией». Это награда от культурного фонда земли Саксония, женской церкви и Дрезденского банка. Свою премию в размере 5 000 евро она пожертвовала на строительство «Воробьиного двора», бывшей хозяйственной постройки на территории службы слепоглухим, На развитие которой понадобится 1,5 млн евро, чтобы она стала центром для занятий, учёбы и отдыха.

Что этому мешает?

«Таких учреждений может и должно быть больше, - считает Руфь Захариас. - Но всё упирается в широко распространённое платное служение, которое действует ровно настолько, сколько получает из кассы. Разумеется, благотворительные организации должны мыслить об экономии, - считает она. Только экономический аспект не должен быть масштабом работы. Если бы мы этим руководствовались, то не было бы ни «Гнезда аиста», ни «Воробьиного двора». Учреждение построено на две трети за счёт благотворительности.

Вера производит дела

«Ведь благовестие и дела нераздельны, - убеждена решительная женщина. - Вера может рассчитывать на успех только тогда, когда в людей вложено много любви и времени. В «Гнезде аиста» они должны чувствовать любовь божью. Это начинается с самоотверженного обслуживания и продолжается любвеобильным приготовлением пищи. Так мы пытаемся любовь божью сделать понятной для слепоглухих людей, показать им, что только она спасает от ада», - поясняет Руфь Захариас. Кажется, в богослужении ей это удаётся. Большинство участников обнимают проповедницу на прощанье. Некоторые плачут. «Благодарю за чудесное богослужение, - переводит ей сопровождающий одной участницы. Я почувствовала себя немножко ближе к небу. Теперь это чувство должно продлиться подольше».
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