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Брайан, проезжая по пустынной пыльной дороге, увидел стоявший на обочине «Мерседес». В нём сидела пожилая женщина, которая выглядела совсем беспомощной. Он остановился перед её машиной, вышел из своего старого «Понтиака» и направился к растерянной женщине. Дама была напугана. Всё то время, что она сидела в машине, никто не остановился, чтобы ей помочь. А этот молодой человек, что у него на уме?
«Я помогу Вам, мадам, - сказал он. - Сядьте пока в мою машину. Там теплее. Меня зовут Брайан Андерсон». 
Он увидел, что у машины лопнула шина. В этом возрасте женщина сама бы не смогла с этим справиться. Брайан присел, чтобы посмотреть, где находится место опоры автомобильного домкрата, потёр руки, чтобы согреть пальцы, и начал работать. Брайан довольно улыбнулся, когда он поменял шину. Дама спросила его, сколько она должна ему за работу, давая ему понять, что сумма не играет никакой роли. Брайан ответил, что она ничего ему не должна. Он просто помог ей, как помог бы каждому в трудную минуту. И только Бог знал, как часто ему была оказана бескорыстная помощь. Он сказал, что если она действительно хочет помочь, то она сможет это сделать тому, кто в этом нуждается. 
Проехав несколько километров, женщина увидела ресторан. Она вошла в него, чтобы согреться и кое-что перекусить. Молодая официантка любезно улыбнулась ей, хотя она была уже целый день на ногах. Дама видела, что девушка, несмотря на усталость от тяжёлой работы и своей беременности, оставалась приветливой. 
Дама оплатила еду стодолларовой купюрой. Официантка пошла, чтобы разменять деньги и принести сдачу, но дама уже исчезла из ресторана. На столе она оставила записку. Слёзы побежали у девушки по лицу, когда она прочитала: «Вы ничего мне не должны. Я отдаю вам то, что я получила. Сегодня мне кто-то помог. Теперь я помогаю вам. Если вы действительно хотите сделать что-нибудь хорошее, не допустите, чтобы эта цепочка любви прервалась на вас». Под салфеткой лежали ещё четыре стодолларовые купюры. Откуда дама могла знать, что они с мужем остро нуждались в деньгах? 

Дома она обняла, нежно поцеловала своего мужа и тихо прошептала ему на ухо: «Всё будет хорошо. Я люблю тебя, Брайан Андерсон».

Из: «Менора» № 9/2011.

