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Деревня в Центральной Америке. Подпольные борцы по близости деревни, одному  армейскому патрулю подложили  мину . Потом  прибывают  салдаты в деревню и говорит: „Вы в деревне тоже виноваты .

 Командующий говорит деревенскому старосте: „Давай мне 20 имен. Эти мужчины будут растрелены – как возмещение за солдат, которые погибли. Это наш месть Деревенский староста сопротевляется. Он заверяет, что деревня не имеет ничего общего с подпольными борцами. Но он сталкивается с несльшищеми  ушами. Он отказывается писать имена, но стареишина(староста) ничего  не  может сделать.

Жаль“ говорил капитан, „тогда мы должны растрелять всех мужчин и тебя тоже, но стареишина (староста). Что бы ты хотел , что бы мы растреляли всех или только 20, которых ты назавешь нам?“ но деревенский староста Рафаэля качает головой: „ты не можешь  это требовать.

Наконец, он говорит: „Хорошо, я сделаю это.“ Он просил бумагу и карандаш, бросая взгляд на мужчин деревни и пошел в свою хижину.

Снаружи была тишина. 

Невероятно было тихо. 

Это было гробовая тишина, до тех пор пока все ждали.

Отворилась дверь .

Рафаэль вышел

. Он приблизелся к капитану и дал ему бумагу. Он взял это – без поспешности – и начел читать. Посмотрел на Рафаэля – и снова поднял лист и громко начял зачитывать: „Рафаэля Ферона – Рафаэль Ферон – Рафаэль Ферон“. 20 раз.

Рафаэль Ферон написал 20 раз свое собственное имя. Капитан засмеялся: „Хорошо, ты можешь это получить.“ Он дал команду Мужчинам, жизнь которых была спасена, оставался только, ихнего деревенского старосту, который написал свое собственное имя за них 20 раз. Похоронить.

сила Моя совершается в немощи. 

 2. Коринфянин 12,9.

Писания священника Ульриха Фика, историй с дороги, первоначального издательства Штутгарта, в 1991.
