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За прошедшие годы мы с нашим сыном Кристофом пережили много удивительного. Это снова и снова доказывало нам, что Бог держит Своё слово: даже волосы у нас на голове все сочтены, и ничего в жизни Его детей не является незначительным, - Он заботится обо всём. Именно этот опыт чрезвычайно подбадривал и укреплял нас, так что мы и в будущем хотим уповать на Него и всё отдавать в Его отцовские руки, потому что Он лучше знает, что хорошо для Его детей. «Благослови, душа моя, Господа, и не забывай всех благодеяний Его». Псалом 102,2.
Сегодня, 9 января 2012 года, Кристоф ушёл из дома, сияя от радости и собираясь ехать в свой  новый цех, находящийся в городе Веблинген. Тем самым для меня завершился очень важный период семейной жизни. Бог направлял нас, и я могу только с благодарностью признать: придумать лучше мы бы не смогли!
Детство и детские желания
Кристоф рос здоровым ребёнком. Старшая сестра Кристина приглашала его в свои игры, ему  это чрезвычайно нравилось и способствовало его хорошему развитию. Самой любимой и увлекательной игрой была игра маленькими резиновыми мячиками. У детей было много таких пёстрых мячиков, так называемых флюмми. Они всегда заботились о них и ухаживали, как за детьми. Им давали имена. Их лечили. Их отпускали плавать в бассейне. Их отправляли бегать наперегонки вниз по лестнице. Они ссорились и снова мирились. Однажды Кристина взяла своих любимцев в маленькой матерчатой сумке с собой в школу и забыла в городской электричке. Какое это было горе! Флюмми стоили дёшево, но для детей они были очень дороги. 
Поэтому я пыталась найти их след через бюро находок и информационную службу электропоездов, но всё было напрасно: флюмми нигде не появлялись. Через несколько дней бесполезных усилий я сдалась, но не собиралась об этом молиться с детьми, потому что у меня самой не было веры, а разочаровывать детей не хотелось. Но Кристоф, видя, как сестра страдает, тяжело переносил это и по-детски просил Бога о потерянных флюмми. Через несколько дней из бюро общественного транспорта нам пришла открытка с сообщением, что флюмми найдены и что их можно забрать. Это, конечно, вызвало большую радость у детей. 

Мой брат, дипломированный учитель специальных школ, приезжал каждую неделю на 2 часа, чтобы учить Кристофа читать и писать. Очень большой помощью и поддержкой нам были замечательные детские кассеты и лазерные диски с детскими песнями и радиопьесами. Если бы можно, я высказала бы всем этим самоотверженным производителям детских радиопьес мою личную благодарность. Удивительно, как обильно слово Божье сеется в детские сердца посредством прослушивания кассет. Слушая эти замечательные песни, наш Кристоф выучил наизусть много стихов из Библии. При повторном прослушивании он уже запоминал не только стихи, но и их место в Библии. Он радовался, когда мог назвать место Писания, которое я и сама не точно знала. 

Конкурс по рисованию и поиск сокровища

Слушая кассету «Maike», Кристоф узнал о конкурсе по рисованию и о поиске сокровищ. Он засыпал меня просьбами разрешить ему участвовать в нём. Тогда был дорог хороший совет! Наш Кристоф никогда не умел рисовать хорошо. Не считая возможным исполнить это желание, я пыталась отговорить его от этого, что мне удавалось с трудом. Но Бог услышал детское желание! 
Летом каждого года мы ездим в отпуск на остров Боркум. В том году, в первый и до сих пор единственный раз, на пляже поставили большую палатку фирмы-производителя солнцезащитного крема. Там проводились различные рекламные кампании. Одна из таких кампаний представляла из себя конкурс рисунков для детей. Кристоф радостно взволновался, когда узнал об этом. Утром он отправился прямо к палатке, чтобы зарегистрироваться на конкурс. Мы, родители, тем временем гуляли по пляжу и не имели больших надежд для Кристофа, так как мы знали о его способностях к  живописи. Но, кажется, один из руководителей  конкурса понял, как важно это было для нашего Кристофа. 

Когда мы возвращались с прогулки, Кристоф позвал нас на вручение премий, которое должно было начаться через несколько минут. С большим напряжением дети ждали вызова. Один за другим они получали маленький сюрприз. Но три главных приза пока не назывались. Вскоре троих победивших детей вызвали на сцену и передали им призы. И наш Кристоф занял второе место!!! Он нарисовал действительно очень красивого дракона, и очень гордился этим. Когда в том же году мы  возвращались из отпуска с Боркума, местный Христианский союз молодых людей летнего обслуживания каникул (это похоже на летние лагеря) пригласил на поиск сокровища, в котором мог участвовать и Кристоф. Я была тронута добротой Бога в высшей степени. 
Футбол

Вероятно, как все мальчики, наш Кристоф играл в футбол с воодушевлением. Он всегда болезненно переживал, что не мог участвовать в игре «настоящей команды». Всё же у нас была большая радость: именно в это время наша община создала футбольную команду, и Кристоф мог участвовать в тренировках. Кроме того, мы узнали о христианском футбольном лагере, в котором Кристоф мог принимать участие много раз. Там ему оказали большое внимание и любовь, а также поддержку и ободрение. При каждом чествовании победителей в конце игры руководители находили причину, чтобы и Кристоф мог получить приз, то за образцовый порядок в комнате, то за игру в настольный теннис. Он Всегда участвовал в торжествах и , разумеется, был в восторге, как можно видеть в нижеупомянутой картине. 
Самое прекрасное переживание, которое Бог ему подарил там, было следующим: Вечером дети могли смотреть по телевизору футбольный матч между Швейцарией и Германией. В начале игры дети могли угадывать, как закончится игра. Победителям назначили приз. Кристоф наудачу предположил 4:0 в пользу Германии. Никто из детей не делился с ним своим мнением. Он самостоятельно поставил этот прогноз. С наивысшим напряжением все дети следили за футбольным матчем, который закончился 4:0 в пользу Германии. Восторг Кристофа был неописуемый!
Так как он не мог играть в футбольной команде, то в течение многих лет собирал фотографии на футбольную тематику, которые печатались в нашем местном журнале, и с восхищением рассматривал их. Как ему хотелось бы однажды оказаться на такой фотографии вместе с другими футболистами! Когда он ещё ходил в школу, организовали футбольный турнир между различными школами для детей-инвалидов. Команда Кристофа стала победительницей, и он получил чудесную фотографию победителей на турнире. И он был одним из них!
Но для него этого было не достаточно. Инвалиды не были «настоящей командой», а он ведь хотел быть на фотографии с «настоящей командой». Я снова и снова пытался отговаривать его от этого, так как я не видел возможности для этого. Однажды, здесь, в нашем селе Nufringen, один из его маленьких друзей играл в футбольном турнире, и Кристоф смотрел игру в зале. И действительно команда села Nufringen выиграла, и их снимали на групповую фотографию. Кристоф, который взял с собой свой фотоаппарат, быстро прибежал и стоял перед группой, чтобы сфотографировать победителей. В этот момент присутствующему тренеру пришла идея. Он спросил Кристофа, хотел бы он также быть на фотографии. Кристоф, конечно, не заставил тренера повторять это. Таким образом тренер фотоаппаратом Кристофа фотографировал «настоящую команду победителей» вместе с её кубком и с Кристофом. Я сохранила файл фотографии в компьютере и напечатала большую фотографию для Кристофа. На следующий день, сияя от радости, он взял картину с собой в его цех и там повесил её над его рабочим местом. Горячее желание исполнилось. 
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Сирена, синяя мигалка и микрофон
Кристоф не был бы мальчиком, если бы его не очаровывали сирена и синяя мигалка. Он очень хотел бы прокатиться на такой машине, что у меня не вызывало восторга. Точно так же его магически притягивал каждый микрофон. Он страстно желал однажды выступить с микрофоном перед большим собранием людей. Понятные детские желания, для меня незначительные и несбыточные. Но у Бога был свой план. 
На второй день Рождества, в 2005 году, утром, во время завтрака у него внезапно появились лёгкие судороги, и он потерял сознание на несколько мгновений. Кристофу было 17 лет. Его сестра, которая была врачом, настаивала на том, чтобы мы поместили его в больницу для наблюдения, несмотря на то, что через несколько минут он снова мирно лежал на диване, и всё прошло. Но, тем не менее, существовала опасность, что приступ мог бы повториться или усилиться. Мы заказали санитарный транспорт с необходимым медицинским сопровождением. Кристоф был в восторге, когда его заносили на носилках в санитарный автомобиль, который помчался в больницу. Поскольку речь не шла об угрозе для жизни, то не были включены ни сирена, ни мигалка. Но вот! Смотри! - во время его транспортировки получили вызов, который звал машину быстро к инфаркту сердца. По этой причине сразу включили сирену и синюю мигалку, и Кристоф, сияющий от радости, мог ехать в больницу и наслаждаться исполнением его желания! Воодушевление в больнице скоро прошло, когда он там должен был остаться в постели, и ему стало скучно. Всё же в третий день мы могли забрать его домой, так как приступов больше не было.
В довольно большой общине, которую мы тогда посещали, сообщили о его болезни. Все молились за него. Врач прописал лекарства, которые он должен был принимать в течение года. Но потом их отменили. Когда на следующем богослужении мы сообщили руководителю о том, что состояние Кристофа улучшилось и мы хотели благодарить за молитвенную поддержку общины, руководитель неожиданно передал Кристофу микрофон, чтобы он сам об этом мог сообщить церкви. У Кристофа от радости захватило дух: держать микрофон в руке и самому говорить перед большой общиной, около 400 человек, сообщая, что у него снова всё хорошо. Удивительны пути Господни, что исполнились даже такие детские желания. Нам только осталось 
удивляться!  
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Хобби

Всегда актуальный вопрос: как заполнить свободное время рациональным занятием? Когда он закончил детскую программу, детские уроки и программы для молодёжи, мы видели мало возможностей для этого. Все виды спорта в команде не подходили для него, так как он не мог состязаться со здоровыми детьми. Спорт для инвалидов едва ли предлагался у нас по близости или не соответствовал его графику.
Тогда Бог направил нас на совершенно новую дорогу, которую мы сами не смогли бы выдумать. Мы познакомились с арфой Veeh, которая разрабатывалась специально для инвалидов. Однако теперь, прежде всего, применяют такую арфу в работе с престарелыми людьми. Под струны арфы кладётся нотный лист, на котором нотные пункты указаны и связаны чертами, так что можно играть заданную мелодию без особого знания нот. Кристоф, который всегда только мог бормотать при пении рождественских песен (он не может петь), был в восторге, когда внезапно смог правильно играть мелодию. При общем пении он сначала сопровождал меня в игре мелодии на фортепьяно. Всё же возможности скоро расширились. Я тоже купила себе арфу, и мы могли играть вместе двухголосые пьесы, также и без пианино. Таким образом мы могли посещать престарелых и больных и обрадовать их песнями.
Скоро выяснилось, что Кристоф не всегда должен зависеть от меня. Часто у меня не было времени, но он скучал. Это натолкнуло меня на мысль, что хорошо было бы писать нотные листы к его лазерным дискам. Мы начали с детского лазерного диска «Учить библейские стихи нараспев». Таким образом Кристоф мог играть свои мелодии в высококлассном сопровождении, и это делало его в высшей степени счастливым. Потом следовали лазерные диски с хорами, рождественскими песнями, мюзиклами. Представлялись безграничные возможности.
Естественно, мы основали сразу «группу арф Veeh», в которой сейчас 10 участников, так что мы сможем играть также многоголосые пьесы. Мы подготовили несколько «концертов», сначала с канонами и простыми песнями, между тем и с четырёхголосыми хорами Баха (известный немецкий композитор духовной музыки) . Я постоянно была занята составлением нотных листов и копированием, но это была выгодная инвестиция. Теперь у Кристофа есть чудесное хобби, которое доставляет ему большое удовольствие, не только ему самому и нам, но и радость уже многим другим людям.
Одним из наиболее важных событий является концерт на «форуме» в доме отдыха «Schönblick» (по-русски: красивый взгляд) в городе Швэбиш Гмюнд. Там проводятся регулярные обучения для игры на арфе Veeh. Одну неделю мы участвовали в упражнениях и уроках с 70 другими исполнителями. Разучивали много пьес на темы из Псалма 22 и в конце недели мы устроили концерт. Это была жёсткая работа, тем более для Кристофа, но он справлялся с этим вызовом. После генеральной репетиции накануне концерта проводили различные чествования. Двум участникам, которым было уже свыше 80 лет, повесили на шею самодельные медали в знак признания их достижений. Нашего Кристофа призвали последним и повесили на его шею медаль победителя: «Победителя в Олимпиаде арф». Он едва мог постичь своё счастье, так он радовался этому. 
Профессия

Одно всегда было решено для Кристофа. Он хотел стать машинистом локомотива или, по крайней мере, кондуктором. Наши возражения были бесполезны. Это было для него решённое дело! 


Проблема началась с того времени, как в конце учёбы практикант прибыл в его класс и провёл проект «Выбор профессии» с детьми для их образования. Кристоф должен был спросить себя: «Кем я хочу стать?» Но ведь этот вопрос уже давно был им решён. Сейчас мы должны были объяснить ему, что из-за инвалидности его карьерные цели не возможны. Я почувствовала, что Кристоф теперь действительно загрустил, хотя обычно он был весёлым и довольным мальчиком. На прогулке в лесу Кристоф задал мне следующий вопрос: «Почему я должен быть больным? Я тоже хочу учиться, приобретать профессию!» Я объяснила ему, что Бог имеет план и для него и направит его в правильное и самое прекрасное для него место, где он будет чувствовать себя хорошо. Он мне по-детски поверил, и можно было его утешить. Теперь Я пыталась осторожно предлагать ему новую цель карьеры. Так как я знала, что грузовики с подъёмной платформой всегда имели силу притяжения, увлекали его, я могла познакомить его с идеей подумать о работе на рынке-CAP. Рынки-CAP - это супермаркеты, в которых могут работать инвалиды. Так как в нашем селе Nufringen есть такой рынок, эта идея была довольно реальной. Вскоре у него пробудился интерес, и мы представляли себе, как прекрасно было бы, если бы он мог приходить домой на обед, если бы он знал людей из села и мог бы беседовать с ними, если бы мы сами приходили к нему за покупками. Короче говоря, ему понравилась эта идея, и у него появилась новая цель карьеры. Сначала всё начиналось очень хорошо. Когда он ещё посещал школу, он мог проходить стажировку на рынке CAP в г. Херренберг в течение 14 дней. Однако, так как в это время перестроили и реорганизовали магазин, Кристоф однозначно был перегружен, и мы получили оттуда отрицательную информацию. Без нашего содействия мать его одноклассника слышала о наших планах. Так как её золовка работала начальником рынка-CAP в нашем селе Nufringen, она помогла установить контакт с этой женщиной. Она была сочувствующей женщиной и сразу объявила о своей готовности начать повторную попытку. Кристоф мог снова проходить стажировку на рынке-CAP в нашем селе. И каждый вечер он весёлым возвращался домой и сообщал о его переживаниях прошедшего дня: кого он встретил, кто приветствовал его. Граждане Nufringenа, знавшие его, принимали его очень заботливо. Мы были полны надежд и уже придумали некоторые планы на будущее. Если в то время кто-то посещал нас, мы всегда сообщали об этих планах и радовались, что всё так хорошо сочеталось. Кристоф часто слышал, когда я рассказывала другим, как хорошо мы могли представлять себе, что это будет местом для него.

Когда время стажировки кончилось, состоялась заключительная беседа с руководителем рынка. При этом она сказала мне, что у них невероятно полюбили Кристофа, и было большое удовольствие работать с ним. Но проблема в том, что он не справлялся с заданиями на рынке CAP, который практически является предприятием, которое должно работать прибыльно. Он всегда нуждался в сотруднике, который должен смотреть за ним, а  у них это невозможно. Ей было очень жаль, что эта наша надежда была разрушена. В это время я действительно думала, что это было божественное руководство, так как всё получалось хорошо. Поэтому мне понадобилось несколько дней, чтобы смириться с этой информацией. Примерно через неделю, когда я совершенно успокоилась и убедилась, что руководство Бога правильно, мне пришлось сообщить об этом Кристофу. Мы мыли посуду. Кристоф вытирал посуду кухонным полотенцем. Наша беседа проходила следующим образом. 

Мама: «Кристоф, недавно мама была у госпожи X и говорила о твоей работе». 

Кристоф: «Да, и что она сказала?» 

Мама: «Она сказала, что им было очень приятно с тобой работать. Но она думает, что работа слишком трудная для тебя. Ты с этим не справишься». 

Кристоф (совершенно спокойно): «Мама, если она это говорит, значит, так оно и есть!»
Его реакция была такой великолепной, что я только могла благодарить втайне, что Бог подготовил его таким образом и что не все его мечты разбились. На некоторое время мы успокоились. Я молилась и втайне благодарила Бога. Вдруг я увидела, что на лицо Кристофа легла тень. Он опустил полотенце, посмотрел на меня снизу испытующим взглядом и спросил: «Мама, разочарована ли ты теперь?» 

Сначала такая тонкая чувствительность моего ребёнка повергла меня в безмолвие. Так как у меня было «преимущество» в одну неделю, чтобы обдумать ситуацию, я ответила ему с глубочайшим убеждением: «Нет, Кристоф, я знаю, что тогда у Бога есть для тебя лучшее место». 

Кристоф совершенно спокойно продолжал вытирать посуду и был весёлым. Этого вопроса мы больше не касались. Для него он был исчерпан.

Теперь было ясно, что после учёбы Кристофу надо идти в «цех для инвалидов» - другой дороги нет. Нам, родителям, примириться с этим было не так легко. Мы очень надеялись, что найдётся другая возможность. Наши сомнения заключались в следующем:
1. Постоянное общение с инвалидами очень отрицательно отразится на Кристофе. С детства, не посещая школу,  он общался только со здоровыми людьми и поэтому был развит лучше, особенно что касается языка. Инвалиды вовсе не могли говорить или говорили очень плохо. Мы замечали, что после продолжительного общения с инвалидами речь у Кристофа резко ухудшалась. Поэтому нам очень тяжело было примириться с смыслю, что он всегда должен быть только с инвалидами. 
2. Когда я представила себе, что Кристоф весь день занимается монтажной работой и мало двигается, то очень забеспокоилась. Я опасалась, что он будет всё толще и неподвижнее, как многие другие инвалиды.
3. Я боялась, что Кристоф в цехе, как в гетто, окажется отрезанным от окружающего мира. Мы знали, как хорошо и охотно он общался со здоровыми людьми на улице или в городской электричке. Встречаясь с людьми,  он был открытым и общительным. Поэтому я очень надеялась на то, что он мог бы работать во внешней группе цеха в пределах фирм как HP или Даймлер вместе со здоровыми людьми.
Теперь Кристофу надо было ехать в г. Херренберг, на 2 года в цех, в так называемый «отдел профессионального обучения». Это время должно послужить для того, чтобы проверить способности каждого и подобрать ему подходящее рабочее место.
Наш первый опыт в цехе был ошеломляющим. Во время собеседования нам объяснили подробности этого периода обучения. Затем руководитель предложил показать нам помещения, в которых будет обучаться Кристоф. Когда мы шли туда, пронзительно прозвучал колокол, и началась перемена. Двери классов разной профориентации открылись, и все инвалиды дружно высыпали наружу. 

Так как в г. Херренберг работают инвалиды с самыми тяжёлыми недостатками, в том числе и с физическими, то нас шокировало зрелище такого большого количества калек, собранных в одном месте. В инвалидных колясках, с пешеходными тележками, с висящим языком - вся беда в этот момент катилась мимо нас. Мы, конечно, мужественно осмотрели цех, потом молча сели в нашу машину и поехали домой. Кристоф сел в машину, закрыл дверь за собой и сказал: «Мама, я не хочу туда. Там я совершенно посторонний». 
Эти слова заставили страдать моё сердце, так как Кристоф высказал то, что мы, здоровые, чувствовали также. Как мне его утешить? Теперь для него не было никакой другой дороги: он должен был идти туда на 2 года. Мой брат, учитель для специальных школ, пришёл нам на помощь и обсуждал с Кристофом подробно ситуацию, объяснял ему, что он должен сначала познакомиться с людьми, тогда будет лучше. Я не знаю, о чём они ещё говорили, но Кристоф пошёл туда, никогда не жаловался и привык ко многому. Но мне было ясно одно: Он там не должен был оставаться! Я ни в коем случае не хотела требовать этого от него.
Эти 2 года профессионального обучения были нужны для того, чтобы проверить Кристофа на различных местах работы и определить, что лучше для него. Он мог проходить стажировки на различных участках работы. Моей заявленной целью было - найти место вне цеха. Первая стажировка проходила в филиале цеха в Гюльтштейне, в пригороде Херренберга. Туда надо было ехать довольно долго на городской электричке и автобусе. Там он занимался монтажными работами - для нас это несколько монотонная работа, однако Кристофу там нравилось. Я очень приветствовала то, что там работали преимущественно психически больные, которые в отношении языка  не имели отрицательного влияния на нашего Кристофа и по виду выглядели здоровыми.

Так как мне было очень важно найти место работы в пределах фирмы, они посещали в это время внешнюю группу при фирме по разработке и производству компьютеров марки HP. Но Кристоф, как и его попечитель, сразу осознали, что Кристоф с такой работой не справится. Кристоф выражался однозначно, что он там не хотел бы работать.
Мы увидели новый шанс, когда появилась возможность проходить стажировку в доме престарелых в г. Гертринген. Это было недалеко от нас, рабочее время очень подходящее, и у него было общение со здоровыми. Мы могли также представить себе, что Кристоф с его весёлыми манерами может приносить пользу старым людям. Его назначили на обслуживание комнат. Каждое утро он мыл ночные столики и помогал стелить постели и убирать комнаты. 

Нам казалось, пожалуй, потому что это было наше желание, что там Кристоф чувствовал себя хорошо и что работа ему нравилась. После четырёхнедельной стажировки мы получили уведомление, что Кристофа там не могут принять, как мы надеялись. Я была очень разочарована этим.

 Во время семейного ужина я сообщила о телефонном разговоре, что нам отказали. При этом я сказала Кристофу, что есть и другие дома престарелых, где мы могли бы сделать запрос. Тогда произошло кое-что для меня очень важное. Кристоф краснел, чего я, собственно, никогда не видела, так как Кристоф не лгал. Быстро, энергично и взволнованно он произнёс: »Нет, не пробуй это с другим домом. Это везде одинаково. Там надо всё делать очень быстро, а быстро я не могу». 

Мне сразу стало ясно, что с самого начала Кристоф там чувствовал себя перегруженным, однако ничего не говорил из-за моих желаний и ожиданий, но делал вид, что он там хорошо себя чувствовал. Я сразу поняла: моё доброжелательное предложение было ошибочно. Это не могло быть его путём!

После этих двух лет оставался путь только в г. Гюльтштейн, и Кристоф ходил туда с удовольствием. Я была благодарна Богу, что он там чувствовал себя хорошо, хотя работа была действительно очень однообразной. Работа была сидячая, и надо было примириться с длинной дорогой домой. 

Через год цех в г. Гюльтштейн получил новый заказ фирмы Даймлера, знаменитой в отрасли автомобилестроения в Германии. Эта фирма передала работы с ковриками, которые надо было вкладывать в новые машины на конвейере цеха в г. Гюльтштейн. Оттуда они доставлялись по принципу «строго вовремя», то есть поставка в правильной последовательности на конвейер фирмы «Даймлер». Для этой работы теперь выбрали Кристофа.

Его работа в цехе выглядит следующим образом: используемые коврики в правильной последовательности указываются на мониторе компьютера. Кристоф должен узнать по трём последним цифрам, о каком типе ковриков идёт речь (впереди, позади, справа, слева). 

Он несёт нужный коврик и сканирует соответствующую маркировку. Если он принёс правильный коврик, компьютер показывает правильный цвет. Если он ошибся, компьютер даёт сообщение об ошибке. Для этого коврика ярлык печатается и потом контролируется снова компьютером. Коврик с наклеенным ярлыком вставляется в подвесную папку в заявленной последовательности. При этом проверяется сканированием ещё раз, чтобы каждый коврик был на своём месте. О каждой ошибке компьютер сразу сообщает цветным сигналом. 


Когда контейнер, в котором находятся подвесные папки, заполнен в правильном порядке, грузовой автомобиль везёт их в г. Зиндельфинген на завод фирмы Даймлер непосредственно на конвейер, и Кристоф продолжает работу и наполняет следующий контейнер.
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С первого дня Кристоф радовался и был в восторге от этой работы. Отработав один день на этом месте, он кричал мне утром, когда мы были в бассейне: «Мама, теперь я на месте, которое Бог для меня назначил!» Это меня поразило.
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Обдумывая все обстоятельства, касающиеся этого места работы, я могу только удивляться милости Бога:
1. Возможность работать на компьютере - это выше всех мечтаний Кристофа. Мы даже не могли себе представить, что в цехе имеется возможность работать на компьютере.
2. С детства Кристоф любил сканеры в магазинах. Когда было можно, он просил продавщицу разрешить ему сканировать товар и делал это тогда с огромным удовольствием. Я никогда не могла бы доста́вить емуудово́льствие  сидеть на кассе. Теперь Бог имеет место для него, где весь день он может сканировать коврик за ковриком.
3. Моя забота о том, чтобы у него была  не сидячая, а подвижная работа, была полностью напрасной. Весь день Кристоф в движении, носит коврики, ходит к компьютеру, распечатывает ярлыки, вставляет коврик в бокс. Он настолько загружен, что вечером возвращается домой довольно утомлённым, но и высоко удовлетворённым.


Работая в цехе и при очень хорошем обслуживании, Кристоф не испытывает стресса. Он работает в темпе, который ему соответствует, и никто не подгоняет его. Если появляются проблемы, сразу приходит кто-то, кто может помочь ему. Он может работать совсем без напряжения и весело.
5. Бог освободил также и меня от моих последних сомнений. В январе этого года часть цеха в г. Гюльтштейн, которая работает для Даймлера, переехала в г. Беблинген, что существенно ближе к Даймлеру. Вместе с тем и дорога Кристофа также заметно укоротилась, и он может поехать к его новому цеху на городской электричке. 

Мне только остаётся признавать с благодарностью и поклоняясь: «Да, Ты, Боже,  лучше знаешь нашего Кристофа, его силы, его слабости. Ты также знал о наших заботах и заботился обо всех подробностях чудесным образом. Всё, чего мы опасались, не сбылось, а всё, что хорошо для Кристофа, помогает ему и доставляет ему радость. Ты дал ему. Вся благодарность и вся честь принадлежат Тебе! Хвала Тебе!
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