Кто же по-настоящему богат?
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Пасху 1946 года я никогда не забуду. Мне было 14, моей маленькой сестре Оси – 12, и моей старшей сестре Дарлин – 16 лет. Мы жили с нашей мамой и знали, что значит отказывать себе во многом. Мой отец умер 5 лет тому назад. Моя мать  осталась с семью детьми школьного возраста без какой-либо поддержки. Мои старшие сёстры уже вышли замуж, а братья также покинули родительский дом. За месяц до Пасхи пастор сообщил, что надо собрать пожертвования для одной бедной семьи. Он просил каждого экономить для этого деньги. 

Мы посоветовались, что можем внести, и решили прожить один месяц на 25 кг картошки. Так на хозяйственных расходах мы могли бы сэкономить 20 фунтов для пожертвования. Если бы мы включали свет пореже и не слушали радио, тогда наш счёт за электроэнергию в этом месяце оказался бы меньше. Дарлин работала уборщицей везде, где её брали. Мы с ней были нянечками у разных людей. За 15 пенни мы могли купить достаточно ниток, чтобы изготовить из них кашпо, которые мы продавали по фунту за штуку. 
На этих кашпо мы заработали 20 фунтов. Этот месяц был одним из самых лучших в нашей жизни. Каждый день мы подсчитывали деньги. Ночью мы сидели в темноте и говорили о том, как обрадуется бедная семья этим деньгам. В нашей общине было примерно 80 членов. Как много мы ни собрали бы, пожертвование оказалось бы, наверняка, в 20 раз больше. Ведь пастор каждое воскресенье напоминал нам о том, что надо экономить. За день до пасхи мы с Оси пошли в магазин менять наши сэкономленные монеты на три совершенно новые 20-фунтовые купюры и на одну 10-фунтовую. Всю дорогу обратно мы бежали, чтобы показать их маме и Дарлин. У нас никогда раньше не было таких больших денег. В этот вечер мы были настолько взволнованны, что едва могли спать. Мы сэкономили 70 фунтов для корзинки пожертвований.

Мы едва могли дождаться, когда пойдём в церковь. В это воскресенье лило как из ведра. У нас не было зонтов, а до церкви от дома – более одной мили. Наконец, мы сидели в церкви, мокрые, но гордые. Мы сидели во втором ряду. Я слышала, как некоторые говорили о том, что на нас была старая одежда. 
Когда все бросали свои пожертвования в корзинку, Мама положила в корзинку 10-фунтовую купюру, а мы положили по одной 20-фунтовой купюре. На пути домой мы пели всю дорогу. К обеду мама сделала сюрприз. Она купила дюжину яиц, сварила их, и мы ели их с нашей жареной картошкой.

Под вечер пастор подъехал к нам на своей машине. Мама вышла за двери, довольно долго разговаривала с ним и вернулась с конвертом в руке. Не говоря ни слова, она открыла конверт и выронила пачку денежных купюр. Это были три абсолютно новые 20-фунтовые купюры, одна 10-фунтовая и 17 по одному фунту. Мама сложила деньги обратно в конверт. Мы молчали, только сидели и пристально смотрели в пол. 
Это было странное чувство. Мы, дети, вели настолько счастливую жизнь, что сочувствовали всем тем, у которых не было таких родителей, как у нас, и дома, полного братьев и сестёр, которые постоянно приходили в гости. Нам было весело делить между собой столовые приборы и смотреть, что мы получим вечером: вилку или ложку. Я знала, что у нас не было многого, что было у других, но у меня никогда не было и мысли, что мы были бедными.
Но в этот пасхальный день я узнала, что мы были бедными. Пастор привёз нам деньги, которые были собраны для бедной семьи. Значит, мы бедные? Я смотрела на свою одежду, на свои сношенные ботинки и страшно стыдилась. Я даже больше не хотела идти в церковь. Вероятно, там уже все знали, что мы бедные. Мы долго сидели молча. Наконец, стемнело, и мы легли спать. Всю неделю мы ходили в школу, возвращались домой, и никто много не говорил. В субботу, наконец, мама спросила нас, что бы мы хотели сделать с этими деньгами. В воскресенье мы не хотели идти в церковь, но мама сказала, что идти надо. Хотя это был солнечный день, по дороге мы не сказали ни слова. 
Мама начала петь, но никто из нас ей не подпевал. Тогда после первой строфы она тоже перестала. В этот день проповедовал миссионер. Он рассказывал о том, что в Африке церкви строятся из высушенных на воздухе кирпичей. Тем не менее, они нуждаються в деньгах для крыш. На это понадобилось бы 100 фунтов. Пастор сказал: 
«Не могли бы мы собрать пожертвование, чтобы помочь этим бедным людям?»
Мы посмотрели друг на друга и первый раз на этой неделе улыбнулись.

Мама взяла свою сумку и вытащила конверт. Она отдала его Дарлин. Дарлин передала его мне, а я – Оси, которая бросила его в церковную корзинку.

После того, как деньги были подсчитаны, пастор объявил, что было пожертвовано немного более ста фунтов. Миссионер не ожидал такого большого пожертвования от такой маленькой общины. Он сказал:
«У вас в общине, должно быть, есть богатые люди».

Вдруг мы поняли! Мы дали 87 фунтов, и поэтому получилось «немного более ста фунтов». Мы были богатой семьёй в общине! Не сказал ли это миссионер? С этого дня я больше никогда не считала себя бедной. Я всегда помнила о том, насколько я богата, потому что у меня есть Иисус!
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