От простого гуся учатся                                                                               G-ru-026

Осеню мы видим в небе снова большие птичьи формации в их полете на юг, в том числе также много гусей Bläss-, серых гусей и гусей монахинь.  Простые птицы. При всем том стоит понаблюдать за их полетом в боевых порядках однажды внемательней  и проанализировать. Так как гуси показывают нам в высшей степени , как хорошая коллективная работа может функционировать при самых тяжелых условиях.
Дикие гуси - это особенно хорошая рабочая группа. И они  должны быть такими . В оденочку они никогда не могли бы  без поддержки группы, долететь до места для зимовки. Когда отдельный дикий гусь покидает свое место в  стае всеровно  по какой причине, он старается  быстро  вернутся в ряд, так как он ощущает очень  повышенное сопротивление воздуха, которое сокращает его скорость значительно.
Птичия стая функционирует по точным образцам. Наука узнала, что дикие гуси в форме Клина могут продолжать полет на 70 % далше чем  отдельный гусь. Каждый взмах крыльев отдельного животного создает именно восходящий ветер, который соответственно следующая птица использует в Клине. Таким образом утомляет отдельный меньше.
Во главе Клина летят самые сильные птицы. Если ключевой гусь устанет, он перестраивается в конец Клина и предоставляет непосредственно за ним  летящей птице работу руководства. Интересно, другие гуси во время полета в их порядках постоянно кричат громко и гогочут. И этим показывают, что они хотят подбадрить  соответствующего гуся который перенял  руководства сохранять возможно более высокое число взмахов  крыльями. Это приносит расстояние.
Но гуси ведут себя также очень социально при их полете в Клине. Если например, животное во время полета получает травму и должно идти к земле, 2 птицы из Клина следуют за ним, чтобы оказывать помощ  ослабленному сородичу. Когда ослабленное животное отдахнет, они пытаются в троем  присоединится к Стае. Или они присоединяются к  другой  групе (Стае) диких гусей, чтобы им достигнуть законной группы. Если больное животное околевает, два других животных продолжают их полет.
Почему я пишу это все? Имеется причина. Я считаю, мы можем многому  на учиться от  природы. Наше знание должно было прибывать не только из книг или совсем из интернета. Окружающая нас природа - это скорее один в миллионах лет засвидетельствованный мастер и таким образом каждой модной теории превосходит. То, что говорит природу нам испытано - и всегда соответствует. Так как иначе чем интернет или, к примеру, "иллюстрированная газета", природа никогда не ошибается. Даже предполагаемая „ошибка природы“ надежно интегрируется и находит таким образом его правильное место в целом.

