Бабушкин гормон                                          Ульрике Томасек                                           G-ru-034

Я как раз делала покупки, когда это случилось впервые: я почувствовала, что меня охватил жар. Чтобы немного остыть, я прижала к себе пакетик с замороженными овощами, который только что достала из холодильника. Так как я себя чувствую абсолютно здоровой и к тому же у меня почти нет морщин, меня очень позабавила мысль, что я теперь, наверное, постепенно вхожу в «Переходный Возраст».

Несколько дней спустя моё раздражение выразилось многословными тирадами из-за того, что моя обувь прилипала к полу кухни, издавая чмокающие звуки, когда я ходила по лимонадным следам нашего младшего сына. Мой муж пробормотал что-то вроде: «Наверное, это гормоны!» Ну хорошо, думала я, когда-нибудь это должно произойти.

С этого момента я стала повнимательнее наблюдать за моим эмоциональным состоянием и ежедневным настроением. На самом деле ничего сенсационного не произошло, пока в один прекрасный день меня не посетила буря чувств. Но это ничего общего не имеет с моим климаксом. Для этого была совершенно другая причина!

Однажды прошлым летом в полдень зазвенел телефон. Мой сын хотел мне, как он думал, только сказать «Привет». В этом не было ничего необычного. Мы говорим по телефону друг с другом сравнительно часто. Но в этот раз его голос звучал особенно деловито. Это звучало так, как будто он хотел скрыть свои чувства. Так он разговаривал, когда он мне открыл, что он и Сюзанна хотят вступить в брак.

Итак, в браке они уже давно. Что бы это ещё могло быть? Я надеюсь, не было никаких проблем? Мой сын довольно быстро перешёл к делу: «Сюзанна беременна. Мы ждём ребёнка!»
«О, как прекрасно», - пролепетала я смущённо.

«Да, мама, теперь ты будешь бабушкой!» - добавил он оживлённо.

Я уже не помню, как мы попрощались. Я помню только, что наш разговор был довольно коротким. Потом я сидела за моим письменным столом и не могла собраться с мыслями. На следующий день я сообщила всем, даже моему парикмахеру и женщине из химчистки, что я буду бабушкой. Мало-помалу эта новость проникла в моё подсознание и захватила меня целиком: «Ого, ты будешь бабушкой!» 

Довольно долго я боролась с собой, чтобы тотчас не помчаться в один из этих магазинов, в которых продаются эти прелестные товары для детей. Целую неделю я себя сдерживала. Но потом ничего не могло остановить меня, и я начала копаться в ползунках, погремушках и детских кроватках.


Я слушала десятки колыбельных песен, которые исполняли такие мягкие игрушки, как медвежонок, клоун и ягнёнок, если их дёрнуть за шнурок. В это время во мне медленно, но неудержимо развивалось мощное чувство, которое двигалось от живота вверх, к глазам, и вниз, к ногам. При этом из глаз капали слёзы, а ноги становились ватными. На самом деле я получила полную дозу «бабушкина гормона», о котором я раньше никогда не слышала. По сравнению с ним гормональные колебания климакса - это просто слабый летний ветерок. 
«Я буду бабушкой, бабушкой, бабушкой! Йо-хо-хо, здорово, замечательно, великолепно!»
Мне не надо было долго копаться в моём ящике воспоминаний, потому что всё множество маленьких детских приключений с моим сыном - даже те, которые я уже давно, давно забыла - сыпались из моей памяти, как из рога изобилия . Итак, из моей первой экскурсии в детский мир я принесла с собой маленького ослика со встроенной музыкальной шкатулкой. Колыбельная Брамса казалась мне наиболее подходящей для моего внука.

Каждая молодая мама находила во мне теперь внимательного собеседника. Как начинающая бабушка я чувствовала себя вполне компетентной, чтобы побеседовать о беременности. Я спрашивала каждого вызывающего доверие родителя о последних достижениях в области развивающих и познавательных игрушек. Тайком я начала собирать маленький запас подарков для ребёнка.

Однажды утром я как раз зашла в мой офис, когда факс выплюнул бумагу. Это было первое ультразвуковое фото моей внучки. В бурном восторге, с листком бумаги, на котором на самом деле ничего не было видно, кроме чёрных и белых теней, я побежала к моему мужу. Впоследствии я поняла, что он как-то раздражённо отреагировал на моё воодушевление. Но я в то время полностью находилась под влиянием бабушкиного гормона и была не вполне вменяемой.

К счастью, каждая беременность кончается (факт, которому даже моя сноха была очень рада ). И потом наступил тот момент, которого мы все с нетерпением ждали: родилась Киана Николетта! Эта крошечная личность вошла в этот мир и в нашу жизнь. Непосредственно и неотразимо. И тёплые пелёнки, в которые её пеленала акушерка, не были её первым контактом. Нет, это был поток неописуемой любви вокруг неё: от её обессиленной мамы, её слегка раздражённого папы и двух перегруженных бабушек. Чудо рождения проникло до самой глубины нашей души. На самом деле никто не готов к тому, что маленький человечек проникнет в самое сердце.

Я всегда буду благодарна моей снохе за то, что она пригласила меня пережить с ней этот неописуемый момент. Какой бабушке можно присутствовать, когда рождается внучечка?! Эта её сердечность и любезность показали, насколько крепко мы связаны друг с другом. Она моя дочь, которую я люблю не меньше, чем моего сына. Хотя я и видела рождение своими глазами, потребуется несколько дней, пока я войду в мой новый статус бабушки.

«Я теперь бабушка!»
Через три с половиной месяца я снова была в пути, чтобы повидаться с моей маленькой внучкой. Я была поражена тем, как она изменилась. Но потом, с большим комом в горле, я взяла мою принцессу на руки. Я чуть не расплакалась. Хотя я не плаксивый тип! Но это счастье меня почти затопило. Это маленькое сокровище выросло в очаровательного ребёнка, который может сиять и безудержно смеяться, визжать от удовольствия, когда с ним играют.

Я присутствовала тогда, когда Киана впервые потянулась за игрушкой, когда она первую ночь проспала без перерыва (восемь с половиной часов!) и когда она ела свою первую кашку. Я слышала, как она «поёт» и видела, как она первый раз своими маленькими ручонками схватила бутылочку с молоком. 
Когда я пишу эти строки, я не могу в это поверить, появляются слёзы на глазах. Но это не слёзы бабушкиной сентиментальности, а крупные слёзы благодарности. Из глубины сердца я благодарна за все милости, за всё хорошее, что мне дано. Благодарность за привилегию быть мамой, женой и подругой.

Давно забыты вечера, на которых мои коллеги и подружки расходились, когда я нянчила моего ребёнка. Забыты денежные беспокойства, которые на протяжении лет материнства были трудными для меня. Всё это больше не в счёт. Оглядываясь назад, всё это мне кажется маловажным и в любом случае не было причин для отказа. Особым образом я понимаю только сейчас высокую привилегию быть матерью!

Пока я была занята тем, как из моего сына воспитать хорошего человека, до тех пор мой взгляд был больше сосредоточен на деталях. Но теперь я больше вижу величие той любви, какую Бог даёт нам, людям. И поэтому нет лучшего момента, чем этот, чтобы сказать спасибо: «Спасибо, Господи, за моего любимого мужа, который даёт мне снова и снова «свободу», чтобы я могла повидать мою внучку. Спасибо за чуткого и мужественного сына. Спасибо за лучшую сноху и спасибо за драгоценный дар - быть бабушкой Кианы Николетты!»
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