Сатана приглашает на Конференцию                                                     G-ru-037

Сатана созвал всемирную конференцию. Во вступительном слове он сказал своим тёмным ангелам: «Нам не удастся отвлечь Христиан от богослужений. Также мы не можем помешать им читать Библию, чтобы познавать истину. Мы даже не в состоянии удержать их от глубокого и тесного общения с Иисусом Христом. Когда они наладят связь с Иисусом, Мы потеряем всякую власть над ними. Пусть они идут в свои церкви, пусть они живут по-своему, но - похищайте у них время, чтобы помешать им установить и поддерживать тесное общение с Иисусом. Это именно то, что я желаю от вас - моих ангелов. Отвлекайте их от их твёрдой опоры, от Спасителя и от поддержания этого живого контакта».

«Как мы сможем это сделать?» - закричали ангелы.

«Заставляйте  их заниматься второстепенными делами, изобретайте бесконечные возможности, чтобы их мысли были полностью заняты этим! - ответил он.

- Направляйте их мысли на безудержное стяжательство и потребительство, чтобы они без конца покупали и влезали в долги. Убедите их жён, чтобы они побольше времени проводили на работе. Их мужья должны работать всю неделю напролёт ежедневно, желательно по 10-12 часов в день. Это позволит им вести роскошный, но пустой образ жизни.

- Мешайте им проводить время с детьми. Когда их семьи разрушатся, они больше не смогут отдыхать дома после рабочего дня.

- Завладейте их мыслями так, чтобы им было невозможно слушать голос своего Доброго Пастыря. Заставляйте их постоянно слушать музыку, когда они едут в машине. Пусть в их доме непрерывно работает телевизор, компьютер, музыкальный центр и видеоустановка. 
- Старайтесь, чтобы всегда играла музыка, потому что она формирует наши цели. Это практикуется во всех магазинах и ресторанах в мире. Это будет блокировать их ум и мысли, разрушая связь с Иисусом.

- Во время завтрака покрывайте стол журналами и заставляйте их слушать новости 24 часа в сутки. Когда они в пути, не упускайте случая, чтобы повсюду окружать их рекламными щитами. Переполняйте их почтовые ящики толстыми каталогами, рекламными листами и всевозможными брошюрами. Навязывайте им рекламные проспекты, которые предлагают бесплатные продукты, товары с доставкой на дом и пустые обещания.

- На обложках журналов помещайте для них стройных, красивых женщин, чтобы мужьям внушать мнение, что внешняя красота - это самое главное. Тогда они станут недовольными своими жёнами. Да! Это будет разрушать семьи очень быстро!

- Особенно завладейте их свободным временем. Пусть они ни в чём не знают меры! Пусть выходные доведут их до изнеможения, чтобы новую трудовую неделю они начали измотанными и неподготовленными.
- Они не должны отдыхать на лоне природы. Там они могут задуматься о чудесах Божьих. 
Вместо этого посылайте их в увеселительные парки, на спортивные мероприятия, на концерты и в кино. Пусть они будут постоянно заняты, заняты, заняты.

- И когда они встречаются в библейских кругах, вовлекайте их в пустую болтовню, чтобы они возвращались домой с неспокойной совестью и в расстроенных чувствах. Ну давайте!

- Пусть они занимаются миссионерской деятельностью, но рассчитывают при этом на свои добрые намерения, чтобы им не пришло в голову просить силы у Иисуса.
Полагаясь на собственные силы, они будут ради высокой цели жертвовать своей семьёй и здоровьем. У вас получится! Это сработает!»

Это была удачная конференция. Тёмные ангелы усердно принялись за дело, повсеместно насаждая в сердцах христиан сознание того, что деловая спешка и переполненный ежедневник - это нормально. 
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