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Однажды вечером молодая девушка сидела со своей матерью на кухне. Обе пили чай и беседовали о жизни, о браке, о жизненных трудностях, и о том что значит быть взрослым. Мать задумчиво помешивала свой чай и смотрела прямо и открыто в глаза дочери.
«Не забывай твоих сестёр», она рекомендовала ей, добавляя по ложечке варенье. «Чем старше ты становишься, тем нужнее они для тебя будут. Неважно, как сильно ты будешь любить твоего мужа, твоих детей, которых ты родишь. Ты всегда будешь нуждаться в сёстрах. Не забывай время от времени приходить к ним и общаться с ними. Говоря о «сёстрах», я имею ввиду всех женщин: твоих подруг, твоих дочерей и золовок, твоих троюродных сестёр, твоих тётушек и, вообще, всех родственниц. Ты нуждаешься в других женщинах, как и все другие женщины.» 

«Какой странный совет!, - думала девушка. - Я же только что вышла замуж. Не принадлежу ли я теперь к миру семьи? Наконец-то, я теперь замужняя женщина! Ведь я же взрослая! У меня есть муж, и мы строим семью. Что мне ещё нужно в жизни?» 
Но она слушала свою маму и следовала её совету: поддерживала контакт со своими сёстрами и каждый год находила новых подруг. Постепенно она приходила к мнению, что её мать действительно знала, о чём тогда говорила. Время и природа изменяют нас, женщин, таинственным образом, но сёстры остаются и дают устойчивость нашей жизни. 
