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Мартин Лютер познал истину в том, что вечное спасение даётся только через веру. Он считал своим долгом возвещать об этом миру. Это действительно так: если мы по-настоящему благословлены, нам необходимо передавать это благословение другим. Однако Мартин Лютер вскоре заметил, что ему приходится бороться против власти Папы Римского и что жизнь его находится в опасности. Эти обстоятельства угнетали его. Однажды жена Лютера Катарина застала его в рабочем кабинете подавленным и тяжело вздыхающим, будто сердце его готово разорваться на части. Она попыталась ободрить его, но безрезультатно. Лютер потерял всякую надежду. Мудрая женщина вышла из комнаты и переоделась в траурные одежды. Когда она вернулась в кабинет, муж удивлённо спросил её: «Кто-то умер?» - «А ты разве не знаешь?» - ответила Катарина. «Нет. Кто же?» - «Бог умер!» - «Как Бог может умереть?» - воскликнул Лютер раздражённо. На что она ему ответила: «Если Бог не умер, то почему ты такой унылый?» Господь восседает на троне! Это вселяет в нас мужество, несмотря ни на какие трудности. Всё, что Он от нас требует, - это верность и преданность. Сколько людей мы привели к Богу?
*

Один врач-окулист открыл в местечке небольшую клинику. Поскольку имя его было в тех краях неизвестно, пациенты к нему шли редко. Расходы на содержание клиники постоянно росли, и врачу предстояли тяжёлые времена. Что же делать? Однажды на улице он встретил человека с больными глазами. Он обратился к нему: «Дружище, твои глаза в очень плохом состоянии. Что же ты не идёшь к врачу?» На что человек ответил: «Я не знаю, куда мне идти». «Я отведу тебя к одному хорошему, проверенному доктору, который как раз специализируется на таких болезнях». Врач представился больному, и лечение было проведено успешно. Однако вскоре выяснилось, что пациент не в состоянии оплатить врачебные услуги. «Я всё равно вылечу тебя, и тогда ты можешь пойти и рассказать другим о том, кто вернул тебе зрение». И уже вскоре окулист едва успевал принимать пациентов. Мы похожи на того человека с больными глазами. Он не мог заплатить врачу, но он всюду ходил и рассказывал о том, что с ним произошло. Это именно то, что нам нужно делать. Столько людей страдают в этом мире и не знают, к кому обратиться за помощью. Бог на троне возлагает на нас миссию возвещать людям об Иисусе.
*

К служению также относится духовное преображение. Однажды врач-миссионер отправился на служение в Африку. Там ему довелось жить в такой местности, где народ не владел письменной грамотой. Их диалект было очень сложно выучить, и врач едва мог объясняться с ними. Но часто бывает так, что люди, не понимая нашего языка, могут понять нашу любовь. И те люди почувствовали, что этот человек их любит и заботится о них. Через некоторое время его здоровье пошатнулось. Ему пришлось оставить Африку и вернуться домой. В душе его царили разочарование и подавленность оттого, что ему так и не удалось рассказать этим людям об Иисусе. Спустя годы язык этой народности обрёл письменность. И уже другой миссионер приехал в африканскую землю с Библией, написанной на местном языке. Когда он читал им вслух из Библии и рассказывал об Иисусе, они понимающе кивали друг другу. «Ты говоришь об Иисусе, - сказали они. - Мы его видели. Он был здесь. Где-то с год жил у нас, а потом уехал». Они имели в виду того самого отчаявшегося врача. Узнают ли окружающие нас люди Иисуса в нашей жизни?
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