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«Мы не можем воспитать своего ребёнка. Вы хотите иметь ребёнка?» Это непривычный возглас, для Ролин Кадиц, филиппинской миссионерки в Бирме, это тоже не повседневный возглас. Она реагирует на него сдержанно. 32-летняя женщина никогда не была замужем, на своей службе с детьми беженцев на тайско-бирманской границе у неё всегда было много работы.
 
Несмотря на большую загруженность, она хотела познакомиться с родителями. «Почему Вы хотите отдать ребёнка?» — спросила она. «Если мы купим детям молоко, у нас не останется больше денег на жизнь», — был ответ. «Вы не будете скучать по своему ребёнку? Вы не будете плакать, если я заберу её?» — «Нет, нет», — заверяли родители в один голос.
 
Ролин решила усыновить ребёнка и дала ему новое имя: Зоя Элиза, «жизнь, посвящённая Богу». Вскоре она обнаружила, что черноволосый ребёнок страдает инфекционным заболеванием глаз. Она решила идти с Зоей Элизой в больницу. Ночью перед визитом к врачу Ролин не могла спать. «Господь заботился о том, чтобы я всю ночь молилась за Зою. Я просто не могу прекратить».
 
На следующий день Ролин привела Зою в Христианский госпиталь Kwai River в Сангхла-Бури. Там установили, что инфекция опаснее, чем первоначально предполагалось. «Врач сказал, что если бы я не привела ребёнка, то он бы, вероятнее всего, ослеп. Но меня ожидал ещё более сильный удар: Зоя была ВИЧ-инфицированным ребёнком! Сейчас мне стало ясно, почему во время молитвы я настаивала на её имени». Ролин отреагировала на эту новость на удивление спокойно: «У меня не было паники. Я ни разу не заплакала».
 
«Зоя будет для людей, которые меня не знают, ходячим свидетельством».
 
Было ещё темно, когда Господь разбудил Ролин на следующее утро. Она пристально посмотрела в небо и спросила: «Господи, что теперь? Что я должна делать?» Господь послал ей в сердце мысль: «Зоя станет для людей, которые меня не знают, ходячим свидетельством. И каждый, кто с ней познакомится, признает, что Я Бог». Глаза Ролин наполнились слезами. «Спасибо, что она переживёт всё и выполнит всё то, что Ты запланировал для неё», — ответила она Господу. «Я благодарю Тебя за то, что Зоя исцелится. Спасибо за то, что Твой обет осуществится в её жизни!»
 
Когда соседи узнали, что у Зои обнаружен ВИЧ, они не захотели больше иметь ничего общего ни с ребёнком, ни с Ролин. Ролин должна была брать Зою с собой повсюду. Никто не хотел присматривать за ней. Одна соседка спросила, не собирается ли Ролин лечить Зою. «Медикаменты стоят денег, — ответила Ролин, — а у меня их нет. Но у меня есть Слово Божье, и этого мне вполне достаточно. Иисус воскрешал даже умерших. Если Господь сказал, что Он исцелит Зою, то Он сделает это. Я знаю, у Него большие планы в отношении её». Соседка смогла только покачать головой и удивилась вере Ролин.
 
Когда Зое было полтора года, Ролин снова стала обследовать её на ВИЧ. Медсестра спросила её в коридоре: «Вы уже знаете результаты?» Ролин улыбнулась и ответила: «Я уже сердцем чувствовала, что она исцелена». Медсестра сообщила ей: «Результат самый лучший! У Зои не найден ВИЧ!» Ролин сохранила результаты обследования. «Господь исцелил её. Это я знаю. Кроме хорошего питания, Зоя не получала никаких медикаментов».

Для соседей, которые не хотели иметь с ней ничего общего, Зоя превратилась в «счастливого ребёнка». 

Когда Зое исполнилось четыре года, соседки постепенно начали снова общаться с мамой и дочкой. «Они видели, что Зоя хорошо себя чувствует. Они замечали, как она счастлива. Зоя всегда светилась и каждому кивала. Для соседей она была “счастливым ребёнком”».
 
Ролин продолжает работать в тайском Сангхла-Бури, где она руководит интернатом для девочек, и хочет открыть в бирманской деревне молодёжный центр. В бирманских лесах практически нет врачебного обслуживания. Поэтому Ролин организовывает выезды групп здоровья. «Самые большие проблемы здесь — это работорговля и детский труд, — говорит Ролин. Мы хотим помочь сохранить семьи». В настоящее время она помогает десяти семьям небольшими кредитами в длительных проектах. Ролин наставляет христианских руководителей, как следовать за Иисусом и каждую субботу совершает с ними евангелизационные поездки: «В каждой деревне должна быть христианская община».
 
В течение полутора лет Ролин борется с собственными проблемами со здоровьем. Из-за опухоли спины она несколько месяцев не могла ходить. Две недели тому назад пришлось удалить щитовидную железу. Но уже через две недели после операции она стала бодрой и жизнерадостной. Несколько недель тому назад Ролин организовала вместе с филиппинской церковью (союз умножения общин) конференцию по строительству церквей. «С тех пор как я работаю здесь, Господь заботился обо всём», — говорит она. — Люди спрашивают, почему я всегда улыбаюсь. Они видят, что я ни о чём не беспокоюсь. Эту радость я получаю от Господа. Всё приходит от Господа».
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