Девушки изменяются             S. & M. H.                                                          G-ru-052 


Эта история предназначена для зрелых христиан

S & М. H. - это миссионеры, которые трудятся в Центральной Азии. Там они поддерживают служителей в простых церквах. Недавно они сообщали о двух молодых женщинах из центральноазиатской страны, живших аморально и занимавшихся проституцией, которые обратились к новой жизни в Иисусе Христе. 

«Меня зовут Аня. Мне 20 лет. До моего знакомства с Иисусом моя жизнь была сплошным кошмаром. Наша мать была алкоголичкой. Когда мы с моей старшей сестрой Ирой были маленькими, она поила нас вином во время её вечеринок. Мы провели много ночей в подвале или на чердаке - с алкоголем и марихуаной.


Ире было одиннадцать лет, когда нас обеих так зверски изнасиловали, что с тех пор мы часто думали о самоубийстве. 


В тринадцать лет я переехала жить к наркоману, который меня избивал. В 14 я родила моего маленького сына Умеда. Мой друг попал в тюрьму.


У нас с Ирой не было денег на еду. Что нам оставалось делать? Мы занялись проституцией. Долго мы не могли это выдержать и хотели покончить с собой. Только из-за Умеда я не наложила на себя руки.


В конце 2010 года к нам приехал Сергей и начал рассказывать об Иисусе. Мы покаялись и приняли Иисуса в наше сердце. С тех пор наша жизнь совершенно изменилась.


Мы научились читать и писать и теперь можем самостоятельно читать Библию. Летом 2011 года мы приняли крещение. 


Теперь мы помогаем другим девочкам, которые находятся в той же самой грязи, что и мы раньше. Мы работаем с девочками и мальчиками с улицы, рассказываем им об Иисусе. Некоторые из них уже приняли Иисуса. 


Теперь мы молимся о приобретении дома. У нас самих была ужасная жизнь, и мы можем понять их. Всех, читающих это свидетельство, я прошу молиться за меня и мою сестру, чтобы мы могли привести к Иисусу ещё много наркоманок и проституток. Бог да благословит Вас. Аня и Ира».
Источник: Новости Иоиля.
