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Жил когда-то на свете малёк - маленькая рыбка. Звали его Эмиль. Эмиль где-то слышал, что рыбам для жизни нужна вода. Но сам он ещё никогда не видел воду и поэтому хотел непременно отправиться искать её - воду, которая, как говорят люди, для жизни необходима.
Итак, Эмиль поплыл к своему другу Дагоберту, головастику. «А что ты ищешь?» - спросил его Дагоберт, головастик.
«Воду!» - ответил Эмиль.

«Воды здесь нет, - сказал Дагоберт. - Здесь есть камни и ракушки, растут зелёные и коричневые водоросли, а воду я за всю свою жизнь ещё здесь ни разу не видел. И я уже давно в округе плаваю. Тебе нужно к Куно, к сому с большой головой и длинными усами. Он много бывал в море и уж точно знает, где бывает вода».
Итак, собрался малёк Эмиль и отправился в путь мимо расселин и пещер в скалах, через вьющиеся растения, пока не прибыл в логово сома Куно.
Эмиль дважды постучался своим носиком у входа в пещеру. И тут из неё показалась большая голова с длинными усами и двумя добродушными глазами и сказала: «Что ты ищешь?»

«Добрый день, Куно, - ответил Эмиль. - Я уже так давно ищу воду, но никто не может мне показать, где её найти!»

«Вода перед тобой», - сказал ему сом Куно.
«Но ведь передо мной только ты!» - возразил Эмиль и посмотрел ещё немножко направо и налево. Но кроме входа в пещеру и нескольких ракушек он не мог ничего обнаружить.
«Вода за тобой,» - сказал Куно. Но, когда Эмиль обернулся, то не увидел ничего, кроме сине-чёрной глубины и косяка сельди, проплывавшего мимо. 
«Я тебя не понимаю», - сказал малёк Эмиль в отчаянии. - Ты просто решил посмеяться надо мной».
«Ты ещё очень молод», - сказал добродушно старый сом. - Если ты хочешь видеть воду, то тебе нужно плыть к старому морскому замку. Там ты встретишь старого кита Юно, из последнего океана. Но берегись, будь осторожен. Это очень опасно!»
Итак, собрался наш малёк в путь, чтобы найти большое море и просить совета у большого кита Юно. Семь дней и семь ночей плыл Эмиль сквозь глубокие морские ущелья, через леса вьющихся растений и над плоскими песчаными отмелями, пока не прибыл к огромному обросшему зеленью замку. Ворота были открыты, и малёк проплыл через них. Тут увидел он в высокой арке замка большое чёрное чудовище с зубами как забор и животом таким широким, как дворовые ворота. Эмиль испугался и хотел было уже вернуться назад, но чудовище его уже увидело.
«Ты - малёк Эмиль, который ищет воду? Я тебя уже жду».
«А ты кто?» - спросил осторожно Эмиль.

«Я - кит Юно. Ложись мне на спину, и я покажу тебе, насколько жизненно необходима вода для рыб! Только держись очень крепко за мою спину». И после этого кит начал подниматься наверх, всё выше и всё быстрее, так, что у рыбки закружилась голова, и так до тех пор, пока, в конце концов, кит вынырнул и возвысился над водой, как гора. Он остался лежать на поверхности и не шевелился. Маленькому Эмилю казалось, что его голова разрывается на части. Он барахтался на спине кита и чувствовал, как он жарится на солнце и умирает.

«Ох, лучше бы я остался в воде!» - мелькнуло в его маленькой рыбьей голове. После этого он не помнил больше ничего.

Когда он снова пришёл в себя, он лежал на дне моря в большом замке рядом с китом Юно. «Ну что, теперь ты знаешь, где искать воду, которая необходима рыбам для жизни?» - спросил его кит и подмигнул своим рыбьим глазом.

«Та вода, которую я так долго искал, всегда окружала меня», - сказал Эмиль немного смущаясь.
«А теперь плыви назад, - сказал кит. - Тебе пришлось её искать из-за того, что она для тебя была чем-то само собой разумеющимся!»
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