Пономарь, почти ставший убийцей             Библейский детектив         G-ru-056 B

Как-то раз в субботу утром в одной очень старой церкви ( Ин 20:15 / 14-е слово)  садовник украшал купель, потому что на воскресенье было намечено (Eф 4:5 / 6-е слово)  крещение. 
Во время работы у него выпал секатор из рук и ударился о каменный пол. Садовник замер, потому что звук показался ему необычно звонким. Он наклонился и (Mф 7:7 / 9-е слово) постучал ещё раз по тому же месту и затем несколько метров дальше. Разница была очевидной. Его разобрало любопытство, и он принялся тщательно обследовать плиту. Заметив, что она прилегает не плотно, садовник догадался, что под плитой должно находиться какое-то помещение. 
В углу на стене он обнаружил (Быт 38:15 / 13-е слово)  закрытое купальней железное кольцо. Со всех своих сил потянув за него, садовник (Быт 29:10 / 19-е и 20-е слова)  отвалил камень. Ему пахнуло затхлым воздухом в лицо. Разглядев ступени, он  взял свечу с алтаря, зажёг её и спустился в темноту.

Когда ступени закончились, садовник очутился перед тяжёлой дверью. Дрожа от волнения, он открыл её и увидел гроб. Обьятый ужасом, он хотел побежать наверх, но так трясся, что выронил (Лук 8, 16 / 3-е слово)  свечу  из рук. Он шарил в темноте, пока не нашёл свечу и снова зажёг её. 
Теперь садовник смог разглядеть всю комнату и увидел ( Дан 11:38 / 22-30-е слова) золото и серебро,дорогие камни и разные драгоценности. Сначала ошеломлённо, а потом восторженно глядел он по сторонам и уже ощущал себя (Лук 16:19 / 2-е и 4-е слово)  богатым человеком. 
Вдруг, усомнившись в подлинности найденного сокровища, он решил для начала взять одну (Быт 44:2 / 4-е и 5-е слова)  серебряную чашу, чтобы показать её своему другу - торговцу антиквариатом -  для оценки. Стремительно поднявшись наверх, он аккуратно закрыл могилу. В бешеном темпе украсив до конца церковь, садовник побежал искать своего друга. Он коротко объяснил, что справился с работой быстрее, чем предполагал и затем показал тому чашу.  

«Можешь сказать мне, насколько ценна эта вещица?» Друг садовника всмотрелся в серебряную чашу и восторженно воскликнул: «Эта чаша может быть одним из сокровищ самого князя (И. Нав 15: 25 / 1-е и 2е слова)  Гацор-Хадафы , который когда-то жил здесь и был похоронен. Несмотря на тщательные поиски, эта сокровищница не была найдена... А откуда она у тебя?» 

«Ах, я купил её как-то на (Ис 23:3 / предпоследнее слово)  базаре, когда был в отпуске. Мне просто стало интересно, есть ли в ней какая-то ценность». Едва попрощавшись, садовник побежал дальше, провожаемый задумчивым взглядом своего друга. Совсем недавно тот читал статью о княжеской сокровищнице, в которой приводилось подробное описание чаш советов. Та, которая была у садовника, полностью соответствовала одной из них. Он свёл один к одному и понял, что садовник, насколько он был взволнован, скорее всего нашёл эту чашу, когда украшал церковь.
Торговец антиквариатом решил основательно исследовать это дело. Тем временем ( Ин 20:15 / 14-е слово)  садовник пришёл назад в церковь, и под предлогом того, что он что-то там забыл, попросил у пономаря (Мф 16: 19 /4-е сл.)  ключи.  Подойдя к плите, он отвалил её в сторону, сбежал вниз и завороженно смотрел на сокровища, которые уже считал своими.

Пономарь заподозрил неладное и, вбежав в церковь, нашёл крышку склепа открытой. Он давно обнаружил потерянные сокровища и мечтал с их помощью устроить себе беспечную старость.  С неистовым  (Мк 3:5 /6-е сл.)  гневом  он задвинул крышку гроба, довольно потёр руки и вышел вон.

Когда садовник услышал звук задвигающейся плиты, то сразу побежал наверх по лестнице и с ужасом обнаружил, что не может сдвинуть плиту ни на сантиметр. «Это скорее всего был старый (Лук 7: 34 /12-16-е сл.)  обжора и пьяница пономарь», - подумал он сердито. Внезапно его охватила паника, и он стал бешено колотить по плите, но она даже не шевельнулась. Вдруг ему на память пришёл его конфирмационный стих: (Иер 23:29)  «Слово Моё не подобно ли огню, говорит Господь, и не подобно ли молоту, разбивающему скалу?» Ах, если бы это слово сейчас стало правдой! Но ничего подобного не произошло, и садовника (Иов 4:14 /1-е, 3-5-е сл.) объял ужас и трепет.   
Ночь он провёл, (Мат 8:12 / последние 4-е сл.) плача и скрежеща зубами. Утром он был, (Втор 28:29 /8-9-е сл.)  как слепой, потому что свечка прогорела. 
В 10 часов началось служение. В основу проповеди был взят текст из  Maт 6:20 : «Собирайте себе сокровища на небе, где ни моль,ни ржа не истребляет и где воры не подкапывают и не крадут». При последних словах вздрогнули три человека, находящиеся в церкви: пономарь, который был в этот день на службе, торговец антиквариатом, который пришёл в церковь, чтобы осмотреться и садовник, который, находясь под плитой, мог слышать всё .

Сразу после служения началось крещение, и слова пастора звучали, как удар  (Суд 4:21 /10-е сл.)  молотом. Когда садовник, «похороненный» под купелью, его слушал, то слова проникали ему в самое сердце. Не часто Слово Божье обращалось к нему так непосредственно.

Когда все ушли, торговец антиквариатом начал исследовать переднюю часть помещения. При этом он обнаружил железное кольцо. Когда плита была поднята, друзья увидели друг друга и,(Лук 24:37) смутившись и испугавшись, подумали, что видят духа. 
Выйдя из оцепенения, они сговорились вместе вынести сокровища. Во время одной из ходок открылась дверь и, размашисто шагая, к ним приблизился потрясённый пономарь. Не оставалось другого выхода, как разделить добычу между тремя посвящёнными. Они решили действовать сообщя, и тут опять открылась (Мк 2:2 /8-е сл.)  дверь, и в церковь вошёл пастор, сопровождаемый несколькими журналистами. К 800-летниму юбилею старой церкви должна была быть подготовлена статья в газету. С удивлением обе стороны посмотрели друг на друга. Пономарь оказался сообразительнее всех и, подбежав к пастору, воскликнул: «Пастор, мы нашли (2-е Koр 4:7 /2-е сл.)  сокровище!» 
На следующий день в газете можно было прочитать: «Коронацией 800-летнего юбилея церкви стало особенное событие: тремя честными людьми было обнаружено и передано пастору сокровище князя (И. Нав 15: 25 / 1-е и 2е слова) Гацор-Хадафы, которое будет использовано в помощь нуждающимся в церкви.  

(PS: Для поиска используйте Синодальный перевод Библии. -  (При надобности изменяйте по смыслу слова из библейского текста) 


