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Это весть, которую должен прочитать каждый взрослый, потому что дети следят за тобой и делают именно то, что ты делаешь, а не то, что ты говоришь.

Когда ты думал, что я не увижу, я видел, что ты повесил на холодильник мою первую самостоятельно нарисованную картинку, и я сразу захотел нарисовать следующую.

Когда ты думал, что я не увижу, я видел, как ты кормил  бездомную кошку. Так я научился тому, что надо быть доброжелательным к животным.

Когда ты думал, что я не увижу, я видел, как ты печёшь для меня мой любимый пирог. Так я понял, что мелочи могут быть в жизни чем-то особенным.

Когда ты думал, что я не увижу, я слышал, как ты молишься. Так я узнал, что есть Бог, с Которым я всегда могу говорить. Поэтому я научился верить в Бога.

Когда ты думал, что я не увижу, я видел, как ты приготовил  обед и отнёс больному другу. Так я понял, что мы должны друг другу помогать и заботиться друг о друге.

Когда ты думал, что я не увижу, я видел, как ты используешь твоё время и твои деньги, чтобы помочь бедным. Так я понял, что те, кто что-то имеет, должен дать тем, которые ничего не имеют.

Когда ты думал, что я не увижу, я видел, как ты обращался со своими обязанностями, если даже ты себя не хорошо чувствовал. Так я понял, что буду сознательным, когда стану взрослым.

Когда ты думал, что я не увижу, я видел, как слёзы капают из твоих глаз. Так я понял, что обстоятельства иногда делают больно и плакать - это нормально.

Когда ты думал, что я не увижу, я видел, как ты заботишься о вещах. Поэтому я сам также хотел стать тем, кто отдаст своё лучшее.

Когда ты думал, что я не увижу, я выучил большинство уроков жизни, которые я должен знать в совершенстве, чтобы быть хорошим и продуктивным человеком, когда стану взрослым.

Когда ты думал, что я не увижу, я посмотрел на тебя и хотел сказать: «Спасибо за всё то, что я видел, когда ты думал, что я не увижу». 
