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Наш дом стоял прямо напротив входа в больницу. Мы жили внизу и сдавали в аренду комнаты в верхнем этаже амбулаторным пациентам клиники. 

Летним вечером я как раз готовила ужин, как вдруг кто-то постучал в дверь. Снаружи стоял ужасно выглядевший мужчина. «Он едва ли выше ростом, чем мой восьмилетний сын», - подумала я, пристально глядя на согнутое, морщинистое тело. Но самым ужасным было его лицо, перекошенное из за опухоли, красное и израненное. 

Однако его голос был приятен, когда он сказал: «Добрый вечер. Я хотел бы спросить, найдётся ли у Вас на одну ночь комната для меня. Сегодня я приехал в клинику на лечение, а до завтра автобусов больше не будет».

Он рассказал мне, что уже с обеда безуспешно ищет комнату. «Я думаю, это из за моего лица. Я знаю, что выгляжу ужасно, но мой врач говорит, что после нескольких процедур...». Мгновение он помедлил, однако его следующие слова убедили меня: «Я могу спать даже в этом кресле-качалке на веранде. Мой автобус отправляется уже рано утром».

Я сказала ему, что мы приготовим ему кровать. Он не должен спать на веранде. Я снова зашла в дом, чтобы готовить ужин. Когда я закончила, то спросила пожилого мужчину, не хочет ли он составить нам компанию. «Нет, спасибо. У меня достаточно». При этом он высоко поднял коричневый бумажный пакет. 

Закончив с мытьём посуды, я пошла на веранду поговорить с ним несколько минут. Не понадобилось много времени, чтобы узнать, что в крохотном теле этого старого мужчины было огромное сердце. Он рассказал мне, что ходит ловить рыбу, чтобы поддерживать свою дочь, её пятерых детей и супруга, который из за повреждения спины был безнадёжно искалечен.

Он не рассказывал это с оттенком жалобы, Напротив, каждое предложение сопровождалось благодарностью Богу за благословения . Он был благодарен, что его болезнь, которая была, очевидно, чем-то вроде рака кожи, не сопровождалась болями. Он благодарил Бога за то, что Он давал ему силы трудиться.

Когда подошло время отправляться ко сну, мы поставили для него раскладушку в детской комнате. Когда я проснулась на следующее утро, постельное бельё было аккуратно сложено, а маленький мужчина сидел на веранде. 

Он не хотел завтракать, Но, собираясь на автобус, он спросил, запинаясь, как будто бы он просил о большом одолжении: «Могу ли я в следующий раз снова прийти сюда, когда мне опять должны будут делать процедуры? Я вам не помешаю. Я запросто могу спать и в кресле». Помолчав некоторое время, он добавил : «С Вашими детьми я чувствовал себя хорошо. Взрослые отворачиваются из-за моего лица, но детям, кажется, это неважно». Я сказала ему, что он может приходить в любое время.

В следующий раз он прибыл после семи утра. В подарок он принёс большую рыбу и одну четверть самых больших устриц, какие я когда-либо видела. Он сказал, что наловил их рано утром, чтобы они были совершенно свежими. Я знала, что его автобус отправлялся ровно в четыре утра и спрашивала себя, когда он встал, чтобы сделать это для нас.

Все годы, когда он прибывал к нам ночевать, не было  ни одного случая, чтобы он не приносил нам рыбу, устрицы или овощи из его сада.


Иногда он посылал по почте также посылку: Рыба и устрицы, упакованные в ящике со свежим, молодым шпинатом или капустой, каждый лист которой был тщательно вымыт. То обстоятельство, что ему надо было идти пять километров до почтамта, а денег у него было немного, делало эти подарки вдвойне ценными.

Вспоминая это, я часто думала о словах нашего соседа, какие он сказал  после того, как наш гость впервые переночевал у нас. «Вы приняли прошлой ночью у себя этого мужчину с ужасной внешностью? Я отправил его! Принимая таких людей, можно потерять своих постоянных клиентов!» 

Вероятно, мы потеряли одного или двух клиентов. Но если бы они только познакомились с ним ! Вероятно, им тогда было бы легче выносить их болезни . Я знаю, что наша семья будет всегда благодарна за знакомство с ним. От него мы научились, что значит принимать плохое без ропота и Хорошее с благодарностью Богу.

Недавно я посещала подругу, у которой есть теплица. Когда она показывала мне её цветы, мы также подошли к самым прекрасным из всех, к золотой хризантеме, полной цветков. Но, к моему большому удивлению, она росла в старом, помятом, ржавом ведре. Я думала : «Если бы это было моим растением, я бы поставила его в самый великолепный горшок, который есть у меня!» 

Моя подруга изменила моё мнение. «У меня не было достаточно горшков , - объясняла она, - и так как я знала, насколько чудесным будет это растение, я подумала, что это ничего не значит - посадить его для начала в этом старом ведре. Это только на короткое время, так как я потом могу выставить их в сад». 

Она спросила, почему я так загадочно улыбнулась. Я представляла себе точно такую сцену на небе. «Здесь особенно прекрасный экземпляр, - может, думает Бог о душе дорогого старого рыбака. - Ему это ничего не составит, если всё начнётся в этом маленьком теле». 

Всё это произошло давно, и эта прелестная душа находится теперь в саду Бога. Как великолепно!
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