Серебряных дел мастер               автор неизвестен                                            G-гu-064

В книге Малахии 3,3 написано о Боге: «Он сядет переплавлять и очищать серебро». 

Этот стих удивил нескольких женщин из библейского кружка, Они спрашивали друг друга, что это высказывание говорит о характере и сущности Бога. 

Одна из женщин предложила узнать о процессе очищения серебра и сообщить группе о своих исследованиях во время следующей встречи.

На неделе женщина позвонила серебряных дел мастеру и договорилась о встрече, чтобы понаблюдать за ним во время работы. Она ничего не сказала о причине её посещения и убедила его в том, что причиной было просто её любопытство.

Когда она наблюдала за серебряных дел мастером во время работы, он объяснил, что при очищении серебра нужно держать его там, где пламя самое жаркое, чтобы сжечь всю грязь. Женщина подумала о том, что Бог нас также держит над таким пламенем. Тогда она снова стала размышлять над этим стихом. В нём написано: «Он сядет переплавлять и очищать серебро».

Она спросила серебряных дел мастера о том, правда ли, что он должен был всё это время сидеть перед огнём до тех пор, пока серебро не очистится.

Мастер ответил: «Да, я должен не только сидеть возле. Я даже не могу отвести взгляд от серебра до тех пор, пока оно находится в огне. Если серебро хоть на мгновение дольше останется в огне, оно испортится».

Женщина минутку помолчала. Потом она спросила: «Откуда Вы знаете, когда серебро очистилось полностью?»
Мастер улыбнулся и ответил: «О, это легко. Как только я увижу моё отражение в нём».

Если ты чувствуешь сегодня жар огня, то помни о том, что Бог смотрит на тебя и будет наблюдать за тобой внимательно, пока Он не увидит в тебе Своё отражение.

Ты должен знать, что Бог наблюдает за тобой. И через какой бы огонь сейчас ты ни проходил - в конце ты станешь лучше.

