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У мужчины была маленькая дочь. Она была единственным и искренне любимым его ребёнком. Он жил только для неё - она была его жизнью. Когда ребёнок заболел, эта болезнь не поддавалась усилиям лучших врачей.  Он чуть не сошёл с ума в своих попытках  привести в движение небо и землю, чтобы восстановить её здоровье.


Однако все усилия ничего не дали, и девочка умерла. Отец был совершенно безутешен. От горя он замкнулся в себе, отвернулся от своих друзей, отклоняя все их попытки помочь ему.


Но однажды ночью ему приснился сон . Он оказался на небе и увидел там праздничное шествие маленьких детей. Они двигались мимо трона живого Бога, и этой колонне, казалось, не было конца. Каждый ребёнок был в белой одежде и нёс свечу. Вдруг он заметил, что свеча не горела только у одного ребёнка. Тогда он увидел, что ребёнком, у которого не горела свеча, была его девочка.


Он поспешил к ней, и праздничная колонна остановилась. Он обнял девочку, нежно погладил её и спросил: «Почему, моя дорогая, свеча не горит только у тебя?»

«Отец, Они зажигают её снова и снова, но твои слёзы каждый раз гасят её».


И в этот момент он проснулся. Урок был ясен и возымел незамедлительные последствия. С этого часа мужчина больше не оставался замкнутым, а снова охотно и радостно встречался со своими прежними друзьями и приятелями. Он больше не был причиной того, что свеча его маленькой любимицы гасла из за его бесполезных слёз.

