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Одно из самых важных заданий Бога — это творить людей. Он их делает для того, чтобы заместить тех, которые умирают, чтобы на земле всегда хватало людей, которые ухаживают за землёй. Он делает не взрослых, а только младенцев. Наверное, потому что они меньше и их проще делать. Но Ему не нужно тратить Своего драгоценное время, чтобы научить их ходить и говорить. Это Он оставляет мамам и папам.
 
Второе важное задание Бога — это слушать молитвы. Их очень, очень много, потому что некоторые люди, например, пасторы, молятся не только перед сном. Поэтому у Бога нет времени слушать радио или смотреть кино по телевизору. И так как Он всё слушает, то у Него в ушах очень, очень шумно, если только Он ещё не нашёл способ, как это отключить. Бог всё видит, всё слышит и находится везде одновременно. Поэтому у Него большая нагрузка. 
 
Поэтому мы не должны зря тратить Его время и просить у Него то, что наши родители нам уже запретили. 
 
Атеисты — это люди, которые не верят в Бога. Я не думаю, что есть таких в нашем городе. По крайней мере, среди тех, кто ходит в нашу общину. 
 
Иисус — это сын Бога. Он делал очень трудные вещи, как, например, ходил по воде и делал другие чудеса. Ещё он пытался чему-то научить людей, которые ничего не хотели знать о Боге. В конце концов, им это надоело, что он постоянно проповедовал, и они его пригвоздили ко кресту. 
 
Но рн был добрый и приветливый, как и его отец. Он сказал своему отцу, что они не знают, что они делают, и что Он должен простить им. Бог сказал: «Ладно». 
 
Его отец (Бог) считал, что всё, что Иисус сделал, было хорошо. Так как он исполнил эту тяжёлую работу на земле, Он наградил его и сказал, что ему больше ненужно уходить. Ему можно оставаться на небе. Так это он и сделал. 

Сейчас он помогает своему отцу, слушая молитвы и заботясь о делах, которые важны для Бога, чтобы Ему не приходилось заботиться обо всём одному. Как секретарь, только ещё важнее. 
 
Ты можешь молиться в любое время, и Бог или Иисус тебе обязательно помогут, потому что один из них всегда на службе. 
 
По воскресеньям нужно всегда ходить в церковь, потому что это делает Бога счастливым, а если кого-то нужно сделать счастливым, то, во всяком случае, Бога. 
 
Не пропускай богослужения, чтобы делать что-нибудь другое, где ты думаешь, что получишь больше удовольствия, например, идти на пляж. Это не правильно. И, кроме того, до обеда солнце не так ярко светит. 
 
Если ты не веришь в Бога, хотя ты не атеист, ты будешь очень одинок. Ведь твои родители не смогут везде тебя сопровождать, например, когда ты пойдёшь в поход, а Бог может. Это хорошо знать, что Он с тобой, когда тебе страшно в темноте или если ты не можешь плавать, когда тебя бросят в воду перед всеми ребятами. 
 
Но тебе нельзя думать только о том, что Бог может для тебя сделать. Он меня поставил на это место и может забрать меня отсюда в любое время, когда Он захочет. Поэтому я верю в Бога. 
