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Сегодня мы скорбим о кончине старого друга по имени «Здравый смысл».

«Здравый смысл» прожил долгую жизнь, но скончался на рубеже тысячелетий от сердечного недуга. Никто наверняка не знает, каков был его возраст, ибо свидетельства о его рождении затерялись в бюрократических недрах.  

«Здравый смысл» всю свою жизнь без остатка посвятил служению в школах и конторах, больницах и жилищах, в предпринимательстве, помогая людям без шумихи и глупости справляться со своими обязанностями.  

На протяжении десятилетий узколобые правила, глупые законы и необдуманные процессы не имели над «здравым смыслом» никакой власти. Ему приписывалось распространение столь важных знаний, как, например, когда надо остановиться, «Ккто первый пришёл, тот первый молол» и «Жжизнь не всегда справедливачестная».

«Здравый смысл» всегда руководствовался в жизни простыми, здоровыми финансовыми принципами: «Не трать больше, чем зарабатываешь», надёжными воспитательными стратегиями: «Взрослым принадлежит решающее слово, дело детей — слушаться». Он считал в порядке вещей иногда занять второе место в соревновании.  

Как ветеран промышленной революции, великой депрессии и революции технологической «Здравый смысл» пережил различные культурологические и педагогические веяния, включая феминизм, пирсинг, реформу правописания и новую математику.  

Но его здоровью был нанесён серьёзный урон, когда он заразился вирусом под названием «Если это помогает хотя бы одному, значит, это стоящее дело». В последние десятилетия его оскудевающих сил уже не хватало для того, чтобы оказывать должное сопротивление бесчинству высокомерных государственных законов.  

С болью в сердце он наблюдал, как хорошие люди всё больше попадали под власть себялюбивых юристов и просвещённых аудиторов. Его здоровье стало резко ухудшаться после того, как школы стали проводить политику нулевой толерантности, начали расти горы доносов о сексуальных домогательствах со стороны шестилетних школьников, потому что им иногда случалось поцеловать одноклассницу. Подростка выгнали за то, что после обеда он пил воду для полоскания рта, а учителя — за то, что сделал замечание невоспитанному ученику.  

Состояние «Здравого смысла» всё больше ухудшалось, когда школе потребовалось согласие родителей на то, чтобы дать ребёнку аспирин, но утратили право поставить родителей в известность о том, что их дочь забеременела или собирается сделать аборт.  

В конце концов, «Здравый смысл» утратил волю к жизни, когда вечные ценности оказались под запретом, церковные приходы превратились в предприятия, отношение к преступникам стало лучше, чем к их жертвам, а федеральные судьи стали совать свой нос во всё на свете, начиная от скаутского движения и заканчивая профессиональным спортом. 
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По мере приближения конца «Здравый смысл» всё более утрачивал способность логически мыслить, но по-прежнему получал информацию о развитии событий вокруг сомнительных норм по поводу асбеста, энергосберегающих туалетов, соблюдения запретительных законов и предписанных подушек безопасности.
