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Как-то раз проповедник и парикмахер-атеист отправились вместе гулять по району городских трущоб. Парикмахер говорит проповеднику: «Это и есть причина, по которой я не могу верить в Бога Человеколюбивого. Ведь если Бог был бы столь человеколюбив, как ты утверждаешь, то Он не допустил бы существование всей этой нищеты, множества болезней и нужды. Он не допустил бы, чтобы все эти бедные творения оказались зависимыми от наркотиков или других пагубных вещей, разрушающих личность. Нет, я не могу поверить в Бога, допускающего такое».

Проповедник не ответил парикмахеру ни слова, пока им не повстречался человек, выглядевший особенно неухоженным и грязным. Его жирные и нечёсаные волосы свисали ему на лоб. Он уже давно не брился. 

Проповедник говорит: «Наверное, ты не слишком хороший парикмахер, иначе ты не допустил бы, чтобы этот человек жил бы поблизости от тебя без стрижки и бритья». 
Обескураженный цирюльник говорит ему в ответ: «Как ты можешь взваливать на меня ответственность за состояние этого человека? Я ничего не могу изменить в отношении его внешнего вида. Он ведь ни разу не зашёл в моё заведение! Если бы только он сделал это, я смог бы с ним поработать и позаботиться о том, чтобы он выглядел, как настоящий джентльмен».

Проповедник внимательно посмотрел на парикмахера и сказал: «Тогда не взваливай на Бога ответственность за то, что люди остаются на неправедных путях своих, хотя Он непрестанно призывает их прийти к Нему и позволить Ему спасти их».
