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У одного крестьянина было несколько щенков, которых ему надо было продать. Он нарисовал вывеску, на которой расхваливал четырёх щенков, и стал прибивать её к столбу своей садовой изгороди.

Когда он забивал в столб последний гвоздь, то почувствовал, что его дёргают за комбинезон. Он посмотрел сверху вниз в глаза маленького мальчика. «Господин Блюм, - сказал он, - я хочу купить одного из Ваших щенков».

«Но, - сказал крестьянин, вытирая пот со лба, - эти щенки от очень породистых родителей и стоят очень дорого».

Мальчик на минутку опустил голову. Потом он запустил глубоко в карман руку, достал горсть разменной монеты и подал её крестьянину.


«У меня 79 центов. Этого достаточно, чтобы посмотреть на них?»
«Естественно», - сказал крестьянин. И сразу после этого он свистнул. «Сюда, Долли!» - позвал он. Из собачьей будки прибежала Долли, сопровождаемая четырьмя маленькими пушистыми комочками.

Маленький мальчик плотно прижимал лицо к проволочной сетке забора. Его глаза блестели от восторга. Когда собаки пробирались к забору, маленький мальчик заметил что-то такое, что ещё двигалось в собачьей будке. Медленно появился ещё один пушистый комок, который был значительно меньше остальных. Решётка отодвинулась. Тогда собачонка начала, неуклюже прихрамывая сзади других, делать всё возможное, чтобы догнать их. 

«Я хотел бы этого», - сказал мальчик и указал на малыша.

Крестьянин склонил колени рядом с мальчиком и сказал: «Мой мальчик, эту собаку ты определённо не захочешь. Она никогда не сможет бегать и играть, как другие собаки». 

Тогда мальчик отошёл от забора, наклонился и начал закатывать штанину. При этом обнаружился стальной каркас, который шёл вниз по обеим сторонам его ноги и был укреплён на специальном ботинке.

Снова взглянув на крестьянина, он сказал: «Видите, я тоже не могу хорошо ходить. Он тоже будет нуждаться в ком-то, кто будет понимать его».
