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Одна семья из Америки, папа, мама и их трехлетняя дочь, отправилась на машине в путешествие по Европе. Чтобы попасть в Германию, где проживал их дядя, им надо было проехать большой участок пути ночью.  

Маленькая девочка ещё никогда не ездила на машине ночью, и поэтому ей стало страшно.   

- Куда мы едем, папа?
- К нашему дяде в Германию.
- А ты был у него хоть один раз?
- Нет.
- А ты знаешь дорогу?
- Посмотрим по карте.
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- Несомненно, мы приедем к нашей цели.
- А если мы проголодаемся?
- Заедем в ресторан.
- А по дороге есть рестораны?
- Да, есть.
- А ты их найдёшь?
- Безусловно, найду.

Этот диалог повторялся в течение ночи несколько раз. Наконец, девочка успокоилась. Папа уже подумал, что дочь заснула, но когда он посмотрел в зеркало заднего вида, то увидел, что она не спит. Он мысленно спрашивал себя, почему она больше не задаёт ему вопросов. 

- Доченька, знаешь ты, куда мы едем?
- В Германию, к дяде.
- Знаешь ты, как мы туда попадём?
- Нет.
- Почему ты тогда больше не спрашиваешь?
- Потому что папа ведёт машину.

Потому что папа ведёт машину. Этот ответ трехлетнего ребёнка может и всех нас утешать и подкреплять на нашем жизненном пути с Господом, когда нас одолевает страх и мучительные вопросы. Да, наш Небесный Отец ведёт машину. Возможно, мы не знаем место назначения. Мы не знаем дорогу, мы не знаем, как читать дорожную карту и где мы сможем утолить жажду и голод. Но маленькая девочка знала самое главное: Папа ведёт машину, и поэтому она имеет защиту и безопасность. Она знает, что её папа позаботится обо всём, что ей нужно.

