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Два брата жили в соседних дворах. В один прекрасный день они повздорили. Это был их первый спор за 40 лет мирной жизни и работы бок о бок.  
Они делили машины, рабочие силы и блага без конфликтов. Но однажды разрушилось их долгое сотрудничество. Всё началось с маленького недоразумения и разрослось в большой спор. В конце концов, всё взорвалось и закончилось взаимными оскорблениями и, следовательно, двухсторонним, холодным молчанием.  


Однажды утром раздался стук в двери Клауса. Когда он открыл, он увидел мужчину с ящиком для инструментов столяра. « Я ищу работу на пару дней! — сказал он. — Не нуждаетесь ли Вы в ремонтных работах? Могу ли я Вам при этом помочь?» 


«Да, — ответил старший брат. — У меня есть для Вас одно задание. Посмотрите туда через ручей. На той стороне живёт мой сосед. Вообще-то он мой младший брат. На прошлой неделе мы поссорились, и он проехал на своём бульдозере по плотине ручья. Теперь это разграничение между нами. Наверное, он это сделал, чтобы разозлить меня, но я его проучу. Вы видите эту кучу строевого леса, там, около сарая? Вы можете мне построить 2,5 метровый забор, чтобы я больше не видел его двор». 


Столяр сказал: «Мне кажется, я понимаю Вашу ситуацию. Покажите мне, где лежат гвозди и где землеройная машина для установки столбов. Я всё улажу к вашему удовольствию». 
Старшему брату пришлось идти в город, чтобы купить весь материал. Потом он помог столяру собрать все нужные инструменты и провёл остаток дня вне города. 
Столяр работал в поте лица целый день. Он измерял, пилил и приколачивал. Когда хозяин вернулся домой на закате солнца, столяр уже управился с его заданием. Глаза хозяина закатились от удивления, и его челюсть чуть не отпала. Это был никакой не забор. Это был мост… мост, ведущий с одного берега на другой! С хорошо обработанными перилами, — а сосед, его младший брат, шёл с распростёртыми руками ему на встречу. «Вот ты какой! Построить мост — после всего того, что я сказал и сделал!» 


Оба братья стояли каждый на своём конце моста, потом встретились на середине и подали друг другу руку. Когда они обернулись, то увидели, как столяр собирал свой ящик с инструментами. 
«Нет, постойте! Останьтесь ещё на пару дней. У меня ещё куча проектов для Вас», — сказал старший брат.  
«Я бы с удовольствием,  — ответил столяр, — но мне нужно построить ещё много мостов». 
