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Один молодой и успешный менеджер достаточно быстро ехал на своем ягуаре по проселочной дороге. Он обращал внимание на детей, которые могли выскочить на дорогу между припаркованными по обочине дороги машинами, когда ему показалось, что он что-то увидел, мужчина притормозил. Но проехав мимо того места, он не увидел  ни одного ребенка. Вместо этого о боковую дверь ягуара ударился кирпич! Он резко затормозил и вернулся к тому месту, где запустили кирпич.

Водитель в ярости выпрыгнул из машины, схватил первого попавшегося на его пути ребенка, прижал его к припаркованной машине и заорал: “Что тебе взбрело в голову и кто ты? Ради Бога, что это было? Это новая машина, а этот кирпич, который ты бросил, будет стоить огромных денег. Почему ты это сделал?” 

Маленький мальчик извиняюще сказал: “Пожалуйста, господин….., пожалуйста, мне очень жаль, но я не знал, что мне делать. Никто не останавливался, поэтому я кинул кирпич.”

Пока слезы текли по его лицу и капали с подбородка, мальчик показал на место за припаркованной машиной. “Это мой брат,” – сказал он. “Он скатился с бордюра и выпал из своего инвалидного кресла, одному мне его не поднять.”

Громко всхлипывая, мальчик попросил удивленного менеджера: “Не могли бы Вы мне помочь посадить брата обратно в инвалидное кресло. Он ранен и очень тяжелый для меня.”

Водитель был сильно тронут, он попытался сглотнуть поднимающий ком в горле. Торопясь он поднял мальчика-инвалида и посадил его в инвалидное кресло, вытащил льняной платок и обработал свежие раны и ссадины. Быстро окинув взглядом мальчиков, он понял, что все снова должно быть в порядке.

“Спасибо, и благослави Вас Господь,” – сказал благодарный ребенок чужаку. Мужчина был настолько потрясен происходящим, что даже не нашел подходящих слов. Он посмотрел на мальчика, который повез своего брата, прикованного к инвалидному креслу, дальше по тротуару.

Пусть к ягуару был очень длинный и медленный. Повреждение было хорошо видно, но водитель вообще не стал ремонтировать свою помятую боковую дверь. Он оставил эту вмятину как напоминание о важном послании: “Не торопись по жизни, чтобы никому не пришлось для получения твоего внимания кидать в тебя кирпич!”

Господь шепчет в нашу душу и говорит нашему сердцу. Иногда, когда у нас нет времени прислушаться, он вынужден бросить в нас кирпич. Это наше решение, прислушаемся мы или нет.
 


