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Когда тебе однажды утром покажется, что всё идёт не так — дети одеваются слишком медленно, ты не можешь найти ключи от машины, тебе приходится останавливаться перед каждым красным светофором — не злись и не раздражайся. Вместо этого — прославь Господа, ибо Он хранит тебя.

После ужасной катастрофы 11 сентября 2001 года я разговаривал с одним бизнесменом, которого не знал, с которым никогда до этого не говорил и с которым я с большой долей вероятности никогда больше не увижусь. Но в этот особенный день его очень тянуло поговорить.

Он был шефом службы безопасности, предложившим сотрудникам другой службы безопасности, ряды которых сильно поредели после атаки на башни торгового центра, совместное использование её офиса. Голосом, исполненным благоговения, он рассказывал мне о том, как получилось, что эти сотрудники остались живы, в то время как их коллеги погибли. В конечном счёте, оказывалось, что речь в этих историях шла о мелочах, случающихся на каждом шагу с любым из нас. 

Сам шеф опоздал в этот день потому, что у его сына был первый день в детском саду. Другой сотрудник выжил оттого, что в этот день была его очередь идти за булочками. А вот что меня действительно тронуло — так это история о сотруднике, надевшем в этот день на работу новые ботинки, отправившемся в путь и обнаружившем, что ботинок привёл к образованию волдырей. Из-за этого ему пришлось сделать остановку, чтобы купить себе пластырь. Только поэтому он жив до сего дня. 

Если я застреваю в пробке, лифт уходит у меня из-под носа, мне приходится вернуться, потому что зазвонил телефон... все те неприятные мелочи, которые меня так раздражают, то я думаю: Я сейчас именно в том месте, в котором я угоден Богу.

Пусть же Бог не перестаёт благословлять меня всеми этими обременительными вещами!

