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Когда я вижу одуванчики в моём саду, я думаю: снова сорняки заполонили газон. А мои дети видят в них цветы для мамы и белые парашютики, которые можно весело раздувать по ветру.

Когда я вижу улыбающегося мне бездомного, я думаю: опустившийся, дурно пахнущий человек, наверное, хочет попросить милостыню. И отвожу от него взгляд. А мои дети видят в нём человека, дарящего им улыбку, и улыбаются ему в ответ.

Когда я слышу музыку, которая мне нравится, я думаю: у меня нет чувства ритма, и я не попадаю на нужную ноту, лучше я посижу молча и послушаю. А мои дети улавливают ритм, начинают пританцовывать и подпевать. И если что-то не расслышат или не понимают, придумывают своё.
Когда сильный ветер дует мне в лицо, я стараюсь от него укрыться. Я думаю о том, что ветер испортит мне причёску и замедлит мой ход. А мои дети закрывают глаза, простирают руки и позволяют ветру нести их, пока они с хохотом не упадут на землю.
Когда я молюсь, я говорю: «Господь», «Всемогущий», «дай мне это, даруй мне то». А мои дети говорят: «Привет, Бог! Сегодня был классный день, мне он так понравился!»

Когда я вижу перед собой лужу, то обхожу её стороной. Я думаю о грязной обуви, одежде и испачканных коврах. А мои дети плюхаются в лужу и видят в ней плотины, которые можно строить, реки, по которым можно сплавляться, и червяков, с которыми можно играть.

Я задаю себе вопрос: дети дарованы нам для того, чтобы мы их учили, или чтобы мы учились у них видеть мир их глазами.

