А как насчёт воздержания? 

Роберт Лэйтон 


G-ru-083

Я держал в руках приглашение школы, в которой учился мой тринадцатилетний сын. В приглашении говорилось о вечернем мероприятии, в ходе которого должна была состояться более подробная презентация дисциплины «сексуальное образование». Родителям предоставлялась возможность получить представление о содержании курса и принять участие в уроке, который будет построен точно так же, как и тот, на который потом отправятся их дети. 

Когда я прибыл на означенное мероприятие, то был сразу весьма удивлён, что присутствовать на нём решилась всего дюжина родителей. В ожидании обещанной презентации я страница за страницей просматривал печатные наставления о предотвращении нежелательной беременности, или заболевания, передающегося половым путём. Мне пришлось убедиться в том, что воздержание было упомянуто лишь между прочим. 

Придя в класс, учитель спросил нас, есть ли у нас какие-нибудь вопросы по поводу просмотренных материалов. Я задал ему вопрос, отчего в этих материалах так мало места отведено воздержанию. То, что произошло потом, меня шокировало.

В классе стоял хохот и кто-то предложил мне спрятать голову в песок, если я полагаю, что от воздержания будет хоть какая-нибудь польза. 

Учитель не произнёс ни слова, пока я тонул в море смущения и растерянности. В голове моей царила полная пустота, и мне не приходило ни одной мысли по поводу того, что я ещё мог бы сказать. Учитель пояснил, что дело школы — учить «фактам», а за мораль отвечают родители дома. На протяжении последующих двадцати минут я сидел совершенно тихо и слушал, пока нам объясняли содержание учебного плана. Казалось, другие родители оказывают материалу свою неквалифицированную поддержку. 
«В фойе есть донатсы, — объявил учитель во время перемены. — Я хотел бы Вас попросить надеть таблички с фамилиями, которые мы для Вас приготовили. Они лежат прямо рядом с донатсами. И поделитесь с другими родителями, пожалуйста!»

Все встали и отправились в фойе. Я смотрел, как все надевали на себя таблички с именами, обменивались рукопожатиями и разговаривали друг с другом. А я в это время сидел, будучи глубоко погружён в свои мысли. Мне было стыдно оттого, что я не сумел убедить их включить в учебный материал серьёзную дискуссию по поводу воздержания. Я тихо молился о помощи Божией.

Мои мысли были прерваны рукой учителя, лёгшей на моё плечо. «Не хотите ли Вы присоединиться к остальным, господин Лэйтон?» Он дружески улыбался мне. «Донатсы очень недурны!»

«Нет, спасибо», — ответил я.

«Ну, а как насчёт таблички с фамилией? Я уверен, что другие с удовольствием пообщались бы с Вами». 

«Почему-то я в этом сомневаюсь», — ответил я. 

«Не хотели бы Вы пойти к ним?» — попытался он переубедить меня. 
И тут я услышал тихий внутренний голос, шептавший мне: «Не ходи!» Указание было совершенно недвусмысленным — «Не ходи!» 

«Я просто подожду здесь», — сказал я. 

После того, как началась вторая часть мероприятия и все снова расселись по своим местам, учитель поблагодарил всех, надевших на себя таблички с фамилиями. Меня он игнорировал. 

После этого он сказал: «Теперь Вы будете переживать то же самое, что предстоит затем Вашим детям. Снимите, пожалуйста, свои таблички!» 

Я молча наблюдал за тем, как все делали то, о чём их только что попросил учитель. 

«Хорошо, на обратной стороне одной из этих табличек я нарисовал маленький цветок. Кому из Вас он достался?» 

Мужчина, сидевший наискосок от меня, поднял свою табличку. «Вот он!»

«Хорошо, — сказал учитель. — Этот цветок символизирует заболевание, передающееся половым путём. Можете ли Вы вспомнить, кому из присутствующих Вы пожимали руку?» Обладатель цветка показал на двоих своих соседей. 

«Очень хорошо, — произнёс учитель. — Рукопожатие символизирует в нашем случае интимные отношения. Теперь те, кому Вы пожали руку, тоже больны». 


Среди родителей раздался смех, и послышались шутки. 

А учитель тем временем продолжил: «А кому пожали руки ВЫ ОБА?» 

Мораль дошла до сознания аудитории, и учитель пояснил, что эта игра демонстрирует ученикам, как быстро может распространиться такая болезнь. 

«А раз мы все обменялись рукопожатиями, то теперь у всех нас эта болезнь».

И тут я снова услышал в себе тихий голос: «Теперь говори, — произнёс он, — но будь при этом скромным!»

Я поднялся со своего места и попросил прощения за каждый возможный случай причинения мной беспокойства присутствующим. Поздравил учителя с отличным уроком, который, вне сомнения, произведёт большое впечатление на молодых людей.

Затем я добавил, что хотел бы лишь указать на одно маленькое обстоятельство: «Не все среди нас заразились. Кое-кто из нас проявил воздержание».


