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Матери девятилетнего мальчика по имени Марк во второй половине дня позвонил классный руководитель её сына.

«Госпожа Шмиц, сегодня в третьем «А», в классе Вашего сына, произошло нечто необычное. Ваш сын меня сегодня очень удивил, и я хотел бы Вам об этом рассказать».

Мамы, как правило, не очень-то радуются звонку классного руководителя. Она настороженно спросила: «Что произошло?» 

«Я работаю уже давно в школе, – начал классный руководитель, – но такого в моей практике ещё ни разу не было. Сегодня утром мы писали сочинение на тему «Муравей и Кузнечик». И, как всегда, я рассказал историю о том, как муравей всё лето работал, чтобы запастись провиантом на всю зиму, а кузнечик в это время беззаботно играл и веселился. 

Пришла зима, и зимой пропало всё, чем кузнечик питался. Кузнечику грозит голодная и холодная смерть. Он ползёт к муравью и просит его о помощи.

[bookmark: __DdeLink__6_108404587]На этом я закончил мой рассказ, а дети получили задание его продолжить, так как они бы хотели. Ваш сын поднял руку и спросил: «Могу ли я нарисовать картинку к этому рассказу?» 

«Да, Марк, если ты хочешь, ты можешь нарисовать картинку. Но сначала ты должен дописать историю до конца».  

В конце урока я собрал работы. Как всегда, большинство учеников закончили рассказ тем, что муравей поделился с кузнечиком и что оба перезимовали.  

Часть детей отказали в помощи со словами: «Надо было летом работать, а не развлекаться. Того, что у меня есть, не хватит на двоих». Кузнечику пришлось умереть.  

Ваш сын закончил эту историю так, как ещё никогда ни один из учеников за время моей работы в школе не заканчивал: «Муравей отдал всё, что у него было, кузнечику, а сам умер».

И внизу Марк нарисовал три креста с подписью: «Иисус отдал Свою жизнь, чтобы мы могли жить вечно».
