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Молодой солдат попал в страшный и обречённый на поражение бой. Враг одержал сокрушительную победу над армией, в которой воевал этот парнишка. Тогда боец вместе с товарищами поспешно покинул поле боя, чтобы спасти свою жизнь. Но враг устремился в погоню за ними. Молодой человек бежал так быстро, как мог, полный страха и смятения. Но вскоре отстал от своих товарищей.
 
И вот перед ним оказалась скала, в которой была пещера. Зная, что враг наступает ему на пятки, вымотавшись от побега, он решил спрятаться в ней. Войдя в пещеру, в темноте он упал лицом вниз и закричал в отчаянии, умоляя Бога спасти его и защитить от врагов. Он дал обет Богу, такой же, который многие уже давали до него. Он пообещал Богу, если Он спасёт его, в благодарность за это служить Ему всю оставшуюся жизнь. 
 
Когда он оглянулся, то увидел, что паук начал плести паутину перед входом в пещеру. Наблюдая за тем, как тонкие нити выходили изо рта паука, он иронично размышлял: «Я попросил Бога о защите и спасении, но вместо этого Он послал мне паука. Как паук может спасти меня?» 
 
Его сердце ожесточилось, и он подумал, что враг скоро обнаружит его убежище и убьёт его. Вскоре он услышал голоса врагов, которые прочёсывали местность. Солдат с ружьём медленно подошёл ко входу в пещеру. Когда наш солдат отполз ещё дальше в темноту пещеры в надежде спасти свою жизнь от врага с помощью последней попытки и победить его путём эффекта внезапности, его сердце бешено стучало. 
 
Когда враг осторожно приблизился ко входу, он обнаружил паутину, которая полностью закрывала отверстие пещеры. Он отошёл назад и крикнул товарищу: «Здесь никого не может быть. Он должен был бы порвать паутину, чтобы войти внутрь. Пойдём дальше». 
 
Годы спустя молодой человек, который сдержал своё обещание и стал проповедником и евангелистом, написал об этом случае. Пережитое им всегда придавало мне сил в трудные времена, когда казалось, что ничего сделать нельзя.
 
Он писал: «Там, где Бог, там паутина становится каменной стеной. Там, где нет Бога, там каменная стена становится паутиной». 
