Жизнь в утробе матери 


Уэйн Райс 



G-ru-092
Случилось однажды, что в утробе матери были зачаты двое близнецов. Назовём их просто Джим и Сэм. Секунды, минуты и часы проходили, и две жизни, ещё в виде эмбриона, развивались. Искра жизни росла, и два крошечных мозга начали обретать форму. С развитием мозга появились и чувства, а с чувствами — восприятие окружающей их среды, как и восприятие другого близнеца и своей собственной жизни. Два крошечных существа сообразили, что жизнь хороша, и они смеялись и радовались от души. 
 
Джим сказал Сэму: «Мы можем считать себя счастливыми, что мы были зачаты и живём в этом прекрасном мире». 
 
Сэм согласился: «Да, благословенна наша мать, которая подарила нам жизнь и друг друга». 
 
Близнецы росли и вскоре руки и пальцы, ноги и пальцы на ногах приобрели форму. Они потягивались, шевелились и двигались в их маленьком мире. Они исследовали этот мир и обнаружили пуповину, через которую к ним текла жизнь из крови матери. Они были благодарны за это новое открытие и напевали: «Как велика любовь нашей матери — ведь она делит всё, что имеет, с нами!» 
 
Недели переходили в месяцы, и с приходом каждого нового месяца они замечали изменения друг в друге и в себе.


«Мы меняемся, — сказал Сэм. — Что может это означать?» 
 
«Это означает, — сказал Джим, — что мы приближаемся к рождению». 
 
Тревожная дрожь объяла обоих. Они боялись родов, потому что знали, это означало, что они будут вынуждены оставить позади свой прекрасный мир. 
 
Сэм сказал: «Что касается меня, я бы остался здесь жить навсегда». 
 
«Но мы должны родиться, — сказал Джим. — Так же, как это произошло со всеми другими перед нами». 

На самом деле некоторые признаки в утробе матери указывали на то, что здесь уже до них возникла жизнь. «И я верю в жизнь после родов, а ты?» 
 
«Как может существовать жизнь после родов? — всхлипнул Сэм. — Мы потеряем пуповину и плаценту, если мы родимся! А ты когда-нибудь разговаривал с кем-то, кто был рождён? Кто-нибудь когда-нибудь возвращался после родов в утробу матери, чтобы описать жизнь после родов? Нет!» 

В то время, когда он говорил, он впал в отчаяние, и в отчаянии сетовал: «Если цель нашего зачатия и нашего роста в утробе матери просто, в конце концов, родиться, тогда наша жизнь действительно бессмысленна». 
Он прижал свою любимую и драгоценную пуповину к груди и сказал: «А если это так, то жизнь абсурдна и, в самом деле, не может быть никакой матери, по крайней мере, такой, которая нас любит!» 
 
«Но мать есть, — запротестовал Джим. — И она любит нас. Кто другой до сих пор питал нас? Кто другой создал для нас этот мир?» 
 
«Мы получаем наше питание от этой пуповины, а наш мир существовал уже всегда, — сказал Сэм. — И если мать есть, то где она? Ты её когда-нибудь видел? Она когда-нибудь с тобой разговаривала? Нет! Мы придумали эту мать, будучи молодыми, потому что идея матери удовлетворяла нашу потребность. Благодаря этому представлению мы были счастливыми и чувствовали себя в безопасности». 
 
Когда Сэм ещё причитал и терялся в своих сумрачных мыслях, Джим окунулся в тайну рождения и полностью доверился в руки матери. Часы становились днями, дни — неделями, и вскоре наступило время. Они оба знали, что рождение неизбежно и оба боялись неизвестности. Так как Джим был зачат первым, то он и родиться должен был первым. Сэм последовал за ним. 
 
Они оба плакали, когда родились на свет. Они откашляли жидкость и вдохнули сухой воздух. И когда они были уверены, что родились, то открыли свои глаза и увидели в первый раз жизнь после рождения. То, что они увидели, были красивые глаза их матери, которая с любовью баюкала их на руках. Они были дома. 
 
«Не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его» (1 Кор. 2:9).
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