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Меня зовут Априль. Я как раз приступила к работе в психиотрическом заведении. Я квалифицированная медсестра, но в этом заведении нас называют  медработниками. Это очень оригинальное наименование. Это так, как бы свою мать вместо «мама» называть теперь «Руководящий делопроизводитель по домашним делам». Я боялась там работать, но я чувствовала себя ведомой именно это и делать. 
 
В мой первый рабочий день я была прикрепленна к Джоан. Она должна была показать мне заведение. Мы вошли в лифт, чтобы подняться на второй этаж, но вместо обычных кнопок были замки. Для  каждого этажа были отверстия, к которым принадлежал ключ.  
 
Джоан сказала: «Здесь заперто всё: лифт, пожарные двери и все выходы. Тебе даже нужен ключ, чтобы сходить в туалет, иначе всё помещение будет полно пациентов, составляющих тебе компанию.» 
 
Я спросила: «Насколько опасны эти люди?» 
 
Джоан ответила: «Довольно опасны. У нас пять убийц на этаже, на котором ты будешь работать. Чем выше в здании, тем хуже. Ты работаешь на самом верхнем этаже. 
 
Я спросила ещё: «Почему мы едем на второй этаж, если я работаю на четвёртом?» 
 
Джоан сказала: «Ты должна ещё привыкнуть и мы должны видеть, как ты себя ведёшь. Некоторые перестают на втором этаже, прежде чем они четвёртый вообще увидели.» Не очень полезные информации. 
 
Дверь лифта открылась на втором этаже и мы вышли. Напротив лифта, в помещении, где можно смотреть телевизор, сидели десять или двенадцать пациентов. Комната медсестёр находилась тут же. Это было единственное, что выглядело как бы неуместно: там лежал на полу ковёр, на стенах были симпатичные обои и даже висели картины. Пациенты, увидевшие кого-то нового, подбежали к нам и заговорили все одновременно. Некоторые спрашивали, как меня зовут и говорили, что им нравится, как я одета. Другие трогали мои волосы, а некоторые хотели, чтобы я подсела к ним.  
 
Джоан сказала: «Оставте её в покое. Она новая служащая, а не пациентка.»  
 
Они развернулись и ушли, как будто я их враг. Улыбающиеся лица превратились в тёмные взгляды.  
 
Джоан сказала:  «Это единственные, кого готовят к выписке на свободу.»  
 
Я спросила: «Они здоровы?» 
 
«Насколько возможно», ответила Джоан.
 
Мы вошли в лифт и поехали на следующий, третий этаж. Когда дверь лифта открылась, к нам в лифт заскочил мужчина.  
 
Джоан сказала: «Нам нужна помощь!» 
 
Я не знала, что делать. Мужчина подошёл ко мне и схватил меня за волосы. Я не видела ничего, кроме жёлтых зубов и текущего носа. Несколько человек подбежали и вытянули его из лифта. Но он не отпустил мои волосы и я тоже была вытянута за волосы из лифта. Поспешившие на помощь пытались освободить мои волосы из его рук. Понадобилось десять минут, пока им это удалось, но когда они его утащили, у него в руке остался большой клок моих волос, которые он мне вырвал. Он кричал: «Это моя подружка!» 
 
Джоан сказала: «Пойдём, теперь мы едем на твой этаж.» Я вошла в лифт только потому, что не хотела оставаться здесь. Я вся тряслась и спрашивала себя: «Ты уверенна, что действительно хочешь этого?» 

Дверь лифта открылась на четвёртом этаже. Две женщины намеревались начать друг с другом кулачный бой. Другие воодушевляли их воинственными возгласами. Джоан кинулась между ними и ещё некоторые из персонала поспешили разнять петухов. Я заметила, что здесь не было ни ковров, ни обоев или картин на стенах. На окнах были запоры и решётки, на полу плитка и вообще, видны были лишь бетонные стены. Комната для персонала была сверху до низу зарешётчена и дверь была из проволочной сетки. 
 
Мы прошли в комнату для персонала и Джоан представила меня Пэтти и Лори, которые тоже работали в эту смену. Потом она показала мне мужчину, заносящего что-то в диаграмму и представила его под именем Дон.  
 
Дон сказал: «Тренируй её хорошо. Завтра снова Сузан-Самоубийца на очереди, ведь первое июня.» 
 
Джоан сказала: «О нет!» 
 
Лори сказала: «Я скажу, что я заболела.» 
 
Пэтти сказала: «Как я рада, что у меня следующие две недели отпуск.» 
 
Джоан спросила: «Как ты так сумела?» 
 
Пэтти ответила: «Я написала рапорт с прошением отпуска так давно, что я ещё могла выбирать. И я конечно смотрела, чтобы в начале июня меня здесь не было. Я пережила это в прошлом году и мне этого хватило.»  
 
Я спросила, что это за дело с самоубийцей-Сузан.  
 
Джоан сказала: «Эта женщина, которая каждый год второго июня попадает сюда. Она семнадцать лет назад, второго июня потеряла своего ребёнка. Каждый год, в годовщину, она пытается покончить жизнь самоубийством. Её муж вызывает полицию, которая привозит её сюда примерно в семь, как раз, когда мы приходим на работу и до конца рабочего дня она доводит нас до предела.   Она в высшей степени предрасположена к самоубийству и поэтому кто-то должен постоянно находиться вблизи её. Иногда для этого необходимы даже два человека.»
 
Лори сказала: «Завтра суббота, а на выходные и так мало персонала.»  
 
В этот вечер я пошла домой и действительно боялась следующего утра и самоубийцу-Сузан,  при этом, я ещё никогда не встречалась с этой женщиной. Ночь прошла быстро. Мне казалось, как-будто я только легла, как уже зазвонил будильник. Моей первой мыслью было: «О нет, Самоубийца-Сузан, мой второй рабочий день.»
 
Когда я пришла в отделение, Джоан сказала мне: «Ты должна мне пять долларов.» 
 
Я спросила: «Почему?» 
 
Джоан ответила: «Я поспорила с Доном на пять долларов, что ты больше не придёшь.» 
 
Мы поднялись на лифте на четвёртый этаж и прошли сразу в комнату для персонала. Вместо приветствия Дон сказал: «Джоан, я хочу мои пять долларов!» А потом: «Самоубийца-Сузан ещё не здесь?» 
 
Ночная сестра сказала: «Нет. И я хочу поскорее сдать смену, чтобы не быть здесь когда она поступит.»  
 
После того, как все ушли, Дон сказал: «Дико. Мы вчетвером на тридцать пять пациентов. Среди недели нас восемь или девядь, а на выходные только четверо. Пациентам нужно ведь всё равно трёхразовое питание, медикаменты, они хотят каждые два часа на улицу, чтобы покурить.  Ничего не меняется, только факт, что в наличии только половина персонала, чтобы обеспечить всю работу. Девочки, давайте приступим, чтобы как можно больше было сделано, прежде чем самоубийца-Сузан здесь появится. Джоан, ты и Лори , вы заботитесь, меняясь каждый час, о Сузан. Так вы получите в промежутке передышку и останетесь относительно работоспособными. Было бы неправильно, Априль уже сейчас задействовать при ней, пока она ещё здесь не приработалась. Априль может мне помочь, когда другие пойдут покурить наружу, раздать еду, поднять людей из постели и раздать медикаменты. Она должна сделать свою работу и, к тому же за тех людей, которых нам сегодня не хватает.  Кто как раз не занят с Сузан, помогает ей, чтобы мы всё успели сделать.» 
 
Мы приступили к работе. Дон взял несколько чистых листов бумаги и подошёл к столу, за которым сидел очень большой мужчина. Дон положил листки перед ним и сказал: «До понедельника это должно быть готово.»
 
Очень большой мужчина сказал: «Окей, дружище.» Он говорил, как маленький мальчик.  
 
Я спрсила Джоан: «Кто этот огромный парень?» 
 
Джоан ответила: «Он умственно недоразвитый. У него ум трёхлетнего. 
 
Я сказала: «Какой он огромный!»
 
Джоан ответила: «Он и весит почти 270 кг.»

 
В 7.10 зазвонил телефон. Дон подошёл к аппарату, потом повернулся к нам и сказал: «Она здесь!» 
 
Дон попросил меня посмотреть из окна рядом с копировальным аппаратом и сказать ему, вижу ли я какие нибудь большие, дорогие машины у запасного выхода.  
 
«Там резервированная стоянка для дежурного врача. Здесь, в помещении всегда, круглосуточно, должен находиться врач», объяснил он. 
 
Я посмотрела из окна, но единственная машина, запаркованная внизу, была полицейская. Я передала информацию Дону.  
 
Дон сказал: «Конечно, нет. Как всегда, никого нет. Столько к тому, что касается наших налогов. Сто долларов в час они получают, чтобы один всегда здесь дежурил. Он наверное занят и игрет в гольф. Посмотрим, подойдёт ли он к мобильному телефону. Полицейским придётся подождать. Ещё больше потраченных впустую налоговых денег.»  
 
Дон выглядел в этот момент не самым счастливым человеком. Позже я слышала, как он говорил по телефону с врачом. Он дискутировал с ним. Я слышала, как он сказал: « Я бы не звонил вам домой, если бы вы ответили на ваш мобильный или если бы вы были здесь. – О‘кей, тогда увольняйте меня. – будете вы её принимать? – Всё, что мне нужно, это ваше ДА или НЕТ. – хорошо, я запишу буквально с вашик слов: доктор Рафайкио сказал: ‚Я не хочу, чтобы меня беспокоили из- за одной  предрасположенной к самоубийству.‘ как вы её назвали? А, ‚жирной‘. – Да, понимаю. Что мне, значит, делать?»  
 
Дон повернулся к нам и сказал: «Мы должны её удержать здесь 72 часа. На постоянно принята она не будет.»  
 
Я спросила: «Что это значит?»
 
Джоан ответила: «Это значит, что врач не придёт, чтобы её принять или даже обследовать.  Он останется дома и получит, не смотря на это, свой гонорар. Я бы тоже с удовольствием получала сто долларов в час и оставалась дома». 

 
Дон сказал: «Джоан, ты и новенькая, вы идёте со мной вниз, чтобы забрать Сузан.»

Когда мы спустились в холл к запасному входу, мы увидели полицистку и полицейского, которые, один слева, другой справа, крепко держали женщину. Они натянули ей футболку так на голову, чтобы она закрывала ей лицо и у неё былы одеты наручники.  
 
Дон спросил: «Зачем это?»
 
Полицистка ответила: «Она плюётся. Так мы предотвратим, чтобы она нас с веру до низу заплевала.» 
 
Дон сказал: «Опустите ей футболку.»  
 
Джоан посмотрела на полицистку и сказала: «Вы могли бы для этого взять и спинку футболки, а не перед.»
 
Дон заполнил бумаги, вручил их полицистам и они ушли. Он потребовал от Джоан и меня отвести Сузан в другую комнату и основательно обыскать её.  
 
Джоан сказала: «Но мы обе не можем это одни, ты должен нам помочь.»
 
Дон сказал: «Сузан, эти две женщины должны тебя сейчас обыскать. Не создавай им сложностей, иначе я должен буду подключиться.» 
 
Сузан не сказала ни слова. Она была крупной женщиной около 100 кг и почти 1,82 метра. Она кооперировала. Она даже не плевалась. Увещевания Дона кажется помогли. Мы все знали,  что он заботится о пациентах , а не о том, что проще и удобнее врачам. 
Джоан сказала: «Я ещё ни разу не слышала, чтобы он накричал на пациента.» 

 
Мы обыскали Сузан и её одежду. После того, как она снова оделась, мы привели её снова в коридор, где нас ждал Дон.  
 
Дон сказал: «Сузан, посмотри на меня. Пока я здесь, ты не совершишь самоубийства. Мы этого не допустим, поэтому, даже не пробуй.»
 
Мы проводили Сузан на четвёртый этаж. Лори переняла первую смену. Мы услышали  из коридора толчкообразные звуки. Дон, Джоан и я побежали, чтобы посмотреть, в чем дело.  Одна пациентка колотила в закрытую дверь. 
 
Джоа сказала: «Что здесь происходит? Почему ты стучишь в дверь?» Пациентка ответила:  «Она забрала фотографию моей собаки и не отдаёт её.»  
 
Дон постучал в дверь и попросил пациентку открыть. Затем он попробовал сам это сделать. Ради безопасности двери в комнаты пациентов не оснащены замками, как и двери в их туалетах и ванных комнатах. Дон надавил на дверь, но безрезультатно. 
 
Он сказал: «Она наверное придвинула к двери свою кровать и ещё сама сидит на ней.» 
 
Он позвонил, затребовав помощь с нижних этажей. Служба безопасности появилась сразу.  Им удалось дверь приоткрыть, но лишь узкую щель. На нас всех брызнула какая-то жидкость. Немного попало в глаза охраннику и это жгло. Это был мыльный щелок. Мыло было взято вероятно из дозатора жидкого мыла в ванной комнате. Пациентка наполнила бутылку  мыльной водой и плеснула её за дверь. Дон провёл охранника в ванную в комнате напротив, чтобы он мог промыть глаза. Остальные получили полотенца, которыми они могли защитить лицо. Потом дверь силой открыли. 
 
Пациентка побежала к двери своей ванной комнаты и плеснула в нас щёлочью. Она растеклась по полу между ею и нами. Было впечатление, будто идёшь по льду. Джоан схватила одеяло и бросила его на пол, так, что можно было идти. Это было первый раз, что пациент такое делал. Когда мы наконец пациентку схватили, то обыскали её. Мы нашли картинку собаки, вырванную из журнала, никакую ни фотографию. Весь переполох из-за вырванной из журнала картинки! 

 
Лори не заметила, что Сузан взяла пластиковый мешок из мусорного ведра рядом со своим сиденьем. Лори  лишь на мгновение упустила её из глаз, чтобы посмотреть, что происходит в коридоре, но этого было достаточно долго. Сузан сунула пластиковый мешок в карман брюк. В то время как почти все были на четвертом этаже, пациенты третьего этажа начали бросаться столами и стульями. Кто-то из их персонала позвонил нам на четвертый этаж и попросили отправить обратно всех имеющиеся в наличии людей. Дон попросил меня позаботиться о Сузан, чтобы Джоан и Лори могли пойти вниз, чтобы помочь. 

Как только все, кроме Дона и меня исчезли с этажа, пациент по имени ДжейДжей  пришёл в неистовство. Он закричал: «Эй, из персонала здесь только два человека, давайте возьмём власть в свои руки! Давайте сделаем переворот!» 
 
Два других пациента, которые были с ДжейДжей, присоединились к нему. Они пришли и, стоя перед комнатой для персонала, где работал Дон, сказали: «Теперь мы перенимаем власть! Мы всё разобъём на куски и ты ничего не можешь против этого сделать.»  
 
Дон посмотрел мимоходом наверх, затем встал, открыл дверь и вышел туда, где стояли эти трое. Они были готовы кинуться на него. 
 
Дон сказал действительно спокойным голосом: «Вы, ребята, забыли, что самый сумасшедший здесь я. Я в десять раз более сумасшедший, чем вы втроем .» 
 
Они были поражены его словам, ожидая, что он будет пытаться физически предотвратить их намерения. 
 
Тот огромный пациент, который сидел за столом и рисовал, встал, подбежал и стал рядом с Доном. Он сказал: «Если вы моему другу что-нибудь сделаете, я сяду на вас всех одновременно. И так я останусь сидеть целый день.» На это у трех пациентов не было, очевидно, никакого желания, поэтому они развернулись и больше не попытались  делать какие-либо проблемы. Когда Джоан и Лори вернулись, они были поражены, потому, что они думали увидеть здесь абсолютный хаос. Я рассказала им, что произошло. 
 
Они сказали: «Да, Дон всегда даёт ему бумагу и цветные карандаши. Дэнни, большой пациент, говорит он делает своё домашнее задание. Иногда его видно поздно вечером, как он рисует на полу в ванной комнате. Если кто-нибудь спрашивает его, что он делает, он говорит, он делает свои домашние задания. Готовые домашние задания он отдаёт Дону и он должен их оценить. Он всегда оценивает их на 1 (Самую лучшую оценку).

Все другие относятся к нему, как к идиоту, даже врачи. Они высмеивают даже Дона. Дон потом говорит врачам: Ваши таблетки тоже не всё приводят в порядок  – и по-прежнему даёт Дэнни бумаги и его цветные карандаши. Не хотелось бы видеть, что Дэнни сделает с тем, кто посмеет напасть на Дона. Здесь недостаточно людей, чтобы выручить его, не говоря уже о том, что понадобится кран, чтобы поднять Дэнни, если он на кого-нибудь сядет.» 


Дон и я пошли с пациентами на улицу покурить. Там есть огороженный участок, где они могут курить. ДжейДжей сказал на улице Дону: «Что ты будешь делать если я перепрыгну через забор и убегу?» 
 
Дон ответил: «Я помашу тебе на прощание.» 
 
ДжейДжей сказал: «Ты не попытаешься меня снова поймать?»  
 
Дон сказал: «Нет, я пойду наверх. Через некоторое время, ты потный и голодный, можешь подумать обо мне, как я сижу наверху в уютной, прохладной комнате и ем на добавку твой ужин. Если ты убежишь, то забери с собой своих двух друзей, тогда я могу их ужин отдать Дэнни.»  

ДжейДжей сказал: «Ты не будешь есть мой ужин, в то время, как я голодаю!» 
 
Дон ответил: «Ну, тогда забудь эту идею, перепрыгнуть через забор и убежать.» 
 
ДжейДжей рассказал своим друзьям, что Дон хотел бы, чтобы они убежали, чтобы он и Дэнни могли съесть их ужин. Все трое были первыми, кто после перекура хотели вернуться в помещение.  


Когда мы вернулись в отделение, была очередь Джоан заступить на смену с Сузан. Сузан сказала ей, что она устала и хочет прилечь, чтобы вздремнуть. Джоан последовала за ней в ее комнату и притянула стул ближе к кровати. Сузан залезла под одеяло и спокойно лежала какое-то время. Она медленно вытащила пластиковый мешок из кармана брюк и развернула его под одеялом. Когда она уложила его так, чтобы можно было натянуть его вместе с одеялом на голову, она сказала Джоан, свет будет ей мешать и натянула одеяло на голову. При этом пластиковый мешок тоже лёг ей на голову.  

Сузан поступила действительно изощрённо. Джоан ничего не заподозрила и ничего не заметила. Она наблюдала, как грудь Сьюзан поднималась и опускалась от дыхания, но вдруг  дыхание прекратилось. Джоан откинул одеяло и увидела, что Сузан была уже синей. 
 
Джоан закричала, позвала Дона и он прибежал. Сузан завязала мешок узлом на шее. Мешок давил и душил её одновременно. Дон прорвал отверстие в сумке напротив её рта, а Джоан пыталась освободить её шею. Дон пытался делать искуственное дыхание методом рот в рот, но сумка всё ещё душила её. Тогда Don вытащил из кармана перочинный нож и разрезал сумку.  

Затем он снова сделал искуственное дыхание методом рот в рот, чтобы она получила воздух.  Потребовалось ещё два вздоха и она начала сама дышать и ещё через минуту пришла в себя. Она подняла глаза и начала плакать, потому что ее попытка самоубийства не удалась. 

Дон вновь позвонил врачу и рассказал ему, что только что произошло. Мы слышали, как он сказал: «Нет. – это я не напишу. Я напишу: дежурный врач дал указания по телефону из дому. – вас здесь не было.» Дон положил трубку и сказал: «Теперь он приедет.» 

Дон указал мне последнюю часть смены следить за Сузан. Она всё ещё плакала, когда я вошла в комнату. Через некоторое время я спросила ее, почему она обязательно хотела себя убить. Она сказала: « Потому что мой ребенок в небе с Иисусом, а не здесь, со мной.»
 
Я сказала: «Как ты думаешь, куда ты попадёшь, если ты себя убьёшь?» 
 
Сузан сказала: «В ад.»
 
Я спросила: «Не лучше ли попасть в рай и снова быть вместе со своим ребенком и всегда, вечно держать его на руках?» 
 
Сузан перестала плакать и сказала, что никогда не думала об этом. Она захотела позвонить и мы отправились искать Дона, чтобы ему это сказать. Дон позволил ей позвонить мужу. Она попросила его прийти и привести с собой пастора церкви в их квартале.  

Но вначале ещё появился врачь и привёз пиццу. Затем приехали муж с проповедником. Они поговорили всего несколько минут и Сьюзен сказала, что она хотела бы признаться в своих грехах и тут-же принять крещение.  
 
Врач сказал: «Нет, она только что пыталась покончить с собой и я обязан оставить её  здесь.» 
 
Произошла бурная перепалка между Доном и врачом, затем Дон предложил: « Мы можем заполнить водой гидромассажную ванну и вы можете в ней её крестить.»  
 
Врач сказал: «Нет, она может попытаться в ней утопиться.»  
Не смотря на это, Дон начал наполнять ванну. Он сказал: «Нет правила, запрещающего нам крестить в гидромассажной ванне!»  
 
Сузан, ее муж и проповедник стояли вместе с Доном у края бассейна. Врач поручил Лори позвать помощь из нижних отделений, чтобы остановить это безумие. Охранник и шесть других мужчин появились. Они прибежали, чтобы вместе с врачом положить конец крещению. Я сказала Дону: «Они идут!»  

Воды в ванне было всего несколько сантиметров, не достаточно, чтобы кого-то в ней крестить. Это займет по крайней мере еще десять минут, пока ванна будет достаточно наполнена, а эта делегация будет здесь через десять секунд. Времени было просто недостаточно. 
 
Дон, муж Сузан и я стояли перед проповедником и Сузан, чтобы, по крайней мере, предотвратить, чтобы они её оттащили. Мы увидели, как группа мужчин распахнула дверь. На двери ведь не было замка, поэтому она, конечно, была незаперта. Незадолго до того, как мужчины достигли нас, что-то загородило нам видимость. Все, что мы могли видеть, была задняя часть зеленой футболки и джинсы.  Мы слышали, как врач сказал: «Освободите дорогу!» голос произнёс: «Я стою здесь весь день. Никто не двигается!»
 
Это был большой пациент по имени Дэнни. Он загородил дверь. Врач сказал: «Освободите место или мы уберём вас в сторону силой!»
 
Дэнни сказал: «Вы хотите, чтобы я сел на вас?»
 
Они попытались его оттащить, но безрезультатно. Они не могли сдвинуть его с места.  
 
Он стоял, как скала. Крещение состоялось без прерывания.  
 
Божьи ангелы бывают всех размеров! 
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