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Дженни была симпатичной пятилетней девочкой со светящимися глазами. Однажды, когда она вместе с мамой ходила по магазинам, Дженни увидела жемчужное ожерелье из пластика за 2,50 евро. Ей непременно захотелось иметь это ожерелье, и девочка спросила маму, может ли она купить это ожерелье.

Мама ответила: «Это действительно красивое ожерелье, но оно же дорого стоит. Знаешь что? Я куплю тебе ожерелье, а когда мы придём домой, мы напишем список дел, которые ты можешь сделать, чтобы оплатить это ожерелье. А если ещё и бабушка подарит тебе один евро, когда приедет следующий раз к нам в гости, ты сможешь быстро расплатиться за это ожерелье. Согласна?»

Дженни согласилась, и мама купила ей это жемчужное ожерелье. Дженни ежедневно усердно выполняла все свои задания. Бабушка, когда приезжала в гости, и в самом деле подарила ей один евро. Так Дженни быстро расплатилась за своё жемчужное ожерелье.

Как Дженни любила это жемчужное ожерелье! Она носила его всегда и везде. Она ходила в этом ожерелье в детский сад, спала в нём, ходила в нём с мамой за покупками. Только мылась девочка без ожерелья. Мама ей всегда говорила, что её спина иначе станет совсем зелёной!
 
Папа очень любил Дженни. Когда она вечером ложилась спать, он всегда вставал из своего любимого кресла и читал дочке вслух её любимые истории.
 
Однажды вечером, почитав Дженни книжку, папа спросил её: «Дженни, а ты меня любишь?»
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«Конечно, папа! Ты же знаешь, что я люблю тебя», — сказала малышка.
 
«Тогда подари мне своё жемчужное ожерелье».
 
«Ох! Папа, только не моё жемчужное ожерелье!» — сказала Дженни. «Но я могу подарить тебе Рози, мою любимую куклу. Знаешь ли её? Ты подарил мне её на мой последний день рождения. Я могу подарить тебе и её выходное платье. Согласен?»
 
«Нет, спасибо, дорогая. Всё в порядке». Папа поцеловал девочку в щёчку. «Спокойной ночи, малышка».
 
Через неделю, почитав девочке книжку, папа вновь спросил её: «Ты меня любишь?» 
 
«Конечно, папа. Ты же знаешь, что я тебя люблю».
 
«Тогда подари мне своё жемчужное ожерелье».
 
«Ой, папа, только не моё жемчужное ожерелье! Я могу подарить тебе свои ленты для волос и свою игрушечную лошадку. Помнишь её? Это моя любимая игрушка. У этой лошадки очень мягкая грива. Ты можешь с ней играть и расчёсывать её. Папа, если ты хочешь, я могу её тебе подарить», — сказала маленькая девочка своему папе. 

 
«Нет, спасибо», — сказал отец и снова поцеловал девочку в щёчку. «Благослови тебя Господь, малышка. Спокойной ночи и сладких снов».

Спустя несколько дней, когда папа зашёл к Дженни в комнату, чтобы почитать ей книжку, он увидел дочку, сидящую на кровати, но губы её дрожали. «Вот, папа», — сказала она и протянула к нему руку. Девочка раскрыла ладошку. В ней лежало любимое жемчужное ожерелье. Оно соскользнуло в папину ладонь. 
 
Теперь папа одной рукой держал пластиковые жемчужины, а другой доставал из кармана куртки голубую бархатную коробочку. В этой маленькой коробочке лежало настоящее жемчужное ожерелье.
 
Папа давно приготовил это ожерелье, но всё это время он только ждал момента, когда Дженни отдаст дешёвое ожерелье, чтобы он смог подарить ей настоящее. 

Так и с нашим небесным Отцом. Он только ждёт того момента, когда мы сможем отдать Ему дешёвые вещи из нашей жизни, чтобы Он смог подарить нам чудесные сокровища.
 
Ты держишься за вещи, которые Господь хотел бы, чтобы ты отпустил? Ты держишься за разрушающие или ненужные отношения, привычки и работу, которые стали уже частью твоей жизни, и тебе кажется невозможным расстаться с ними или отпустить их? 

Иногда очень тяжело увидеть, что Господь держит в другой руке. Единственное, что ты можешь сделать, это верить. Господь никогда не заберёт что-нибудь, не дав тебе взамен что-то намного лучшее.
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