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Некогда жил один человек, у которого было четыре сына. Он хотел, чтобы его сыновья научились не судить поспешно. Поэтому он выслал их всех и дал каждому задание. Им нужно было внимательно рассмотреть стоящее в дали дерево груши.
 
Первый сын пошёл зимой, второй весной, третий летом, а четвёртый осенью. 
 
Когда они вернулись, отец собрал всех и попросил каждого описать то, что он видел.  
 
Первый сын сказал: «Дерево было голое и уродливое, согнутое и кривое».
 
Второй сын сказал: «Нет, оно было покрыто свежими, зелёными листьями и много обещающими цветами, которые так сладко пахли и просто прекрасно выглядели. Так что это было самым мощным из того, что я когда-либо видел». 
 
Третий сын был не согласен. Он сказал: «Нет, дерево было усыпано мелкими шариками».
 
Последний сын был не согласен со всем, что было сказано. Он сказал: «Нет, оно сгибалось под тяжестью зрелых плодов, полных жизни и благословения».

 
После этого отец объяснил своим сыновьям, что каждый из них был прав, так как каждый видел только один сезон в жизни этого дерева. 
 
Он сказал: «Нельзя судить дерево или человека только по одному единственному сезону его жизни и думать, что этот сезон всё вам покажет об этом дереве или о человеке. Его настоящую сущность можно понять лишь тогда, когда пройдут все времена его жизни».
 
«Если ты сдашься уже зимой, то пропустишь предвещание твоей весны, ожидание твоего лета и исполнения и жатву твоей осени. Не допускай, чтобы страдания одного сезона разрушили радость всех других».  
