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Крот своим острым носом вкапывался в землю и выталкивал её на поверхность. «Сегодня я выкопал длинный туннель, — сказал он себе. — Теперь их у меня больше, чем у всех остальных, кого я знаю».
После этого он развернулся, притоптал дно и пригладил стены своего туннеля и решил вернуться в свою квартиру, большую пещеру, выложенную мхом и сухой травой. „Ну, — сказал он себе, — кто здесь? Чует мой восприимчивый нос. Похоже, кто-то находится в моём туннеле». Разгневанно двинулся он вперёд по направлению запаха.
«Квик», — испуганно пискнул пришелец. Это была мышь. «Ты сильно меня напугал, страшилище. Я даже не увидела, как ты появился». — «Видеть? Что это такое?  — спросил крот. — Я тебя почуял и почувствовал. Ты что, не способна на это? Тогда исчезни из моего туннеля, пока мы не столкнулись с тобой». — «Да, — ответила мышь. — У меня не такой хороший нюх. Я не могу так хорошо обонять и чуять, как ты, но зато я могу хорошо видеть. А это важно, когда за тобой гонится кошка и ты пытаешься скрыться в своей норе, или когда кусок сала лежит так высоко, что тебе приходится искать лестницу».
«Кошка, сало, лестница! Какая чепуха! — ответил крот. — Ничего подобного нет. Оставайся под землёй, и тебе не нужно будет ничего видеть». — «Ах, видеть — это так прекрасно! — ответила мышь. — Прекрасно видеть, как волнуются травы под солнцем или зимой сверкает снег. Тогда я рассматриваю свою прекрасную шелковистую шёрстку в зеркальной воде или мы просто играем с друзьями в догонялки. Находиться на земле прекрасно!» — «Я никогда не был наверху, на земле» — проворчал крот. — Почему там можно что-то видеть, а здесь, под землёй, нет?»
«Пойдём со мной, — сказала мышь. — Я покажу тебе свет». Мышь быстро прошмыгнула возле крота, а тот медленно поплёлся за ней. «Иди сюда! Здесь выход, — пропищала мышь. — Как раз поблизости нет кошки. Солнышко светит ярко, и наверху тепло».
Крот протиснулся наверх, высунул свой нос и впервые почувствовал свежий воздух. Сразу его пронзила острая боль. «Ой, ой, — закричал крот. — Что это такое? Оно кусает меня, как будто я грызу кусок соли. Это и есть свет, от которого ты в таком восторге? Нет, спасибо! Я обойдусь без этого света! Лучше я останусь в своей пещере». — «Выходи, ты привыкнешь к свету», — пропищала мышь. Но крот её уже не слушал.
Ворча и пыхтя, он закопался под землю. «Какая глупость! — бурчал про себя крот. — Видеть! Свет! Солнце! Я лучше останусь в темноте, под землёй. Здесь нет этих ужасных вещей». 
А мышь рассказывала своим друзьям: «Бедный крот! Он никогда не сможет видеть траву и снег. Он никогда не сможет любоваться собой в зеркале или играть в догонялки с друзьями. Весь мир закрыт для него. Бедный крот!»
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