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Вокруг луга, где паслись коровы и лошади, стояла очень старая каменная стена. В этой стене, неподалёку от сарая и зернохранилища, жила семья болтливых полевых мышей. Когда-то жившие там крестьяне оставили сарай и зернохранилище. И так как приближалась зима, маленькие полёвки стали заготавливать зерно, орехи и солому. Все мыши работали день и ночь. Все, за исключением Фредерика. 

«Фредерик, почему ты не работаешь?» — спрашивали его. «Я работаю, — отвечал Фредерик. — Я собираю солнечные лучи на то время, когда придут холодные, тёмные зимние дни».  

И когда они видели сидящего просто так Фредерика, пристально смотрящего на луг, они спрашивали его: «Фредерик, а что ты делаешь теперь?» 

«Я собираю цвета, — отвечал он коротко, — ведь зима белая». При этом Фредерик выглядел полусонным. 

«Фредерик, ты засыпаешь?« — спрашивали они его с упрёком.

«Ни в коем случае, — отвечал он. — Я собираю слова. Дни зимой длинные, они нам пригодятся, когда не о чем будет говорить». 

Когда пришла зима и выпал первый снег, пять маленьких полёвок спрятались в своих норках между камнями. 

Первое время было всего достаточно, и мыши рассказывали друг другу весёлые истории о поющих лисах и танцующих кошках. В это время семья мышей была очень счастлива. Но постепенно были съедены все орехи и ягоды, была израсходована вся солома. О хлебе уже все забыли. Пришёл холод и голод, а с их приходом закончились весёлые разговоры.

Вдруг они вспомнили о Фредерике, как он всё лето собирал солнечные лучи, разные цвета и весёлые слова. «Фредерик! — позвали они его, — где твои запасы?»

«Закройте глаза, — сказал Фредерик и влез на большой камень. — Я пошлю вам прекрасные, золотистые солнечные лучи. Вы чувствуете уже их тепло?»

И как только Фредерик заговорил о солнце, четырём маленьким мышкам стало теплее. Были это слова Фредерика, подарившие тепло? Или произошло чудо? Никто не знает.

«Фредерик, расскажи нам о цветах», — попросили они взволнованно.

«Закройте снова глаза», — сказал Фредерик. И как только он заговорил о синих васильках, о красных маках, о жёлтой ниве, о зелёных листьях на ягодных кустах, они ясно и отчётливо увидели цвета, как будто бы они снова всплыли в их мышином воображении.

Когда Фредерик замолчал, все захлопали ему лапками, говоря: «Фредерик, ну, ты настоящий поэт!»

Фредерик покраснел, раскланялся и скромно добавил: «Я знаю, дорогие мыши».
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