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В конце времён миллионы людей собрались на огромной равнине перед престолом Божиим. Многие из них боязливо смотрели на яркий свет, падавший на них. Тем не менее, среди них находились группы людей, взволнованно дискутировавших друг с другом. Казалось, они не обращали никакого внимания на окружающих.

«Как Бог может позволить Себе судить нас?! Что Он понимает в наших страданиях?!» — сетовала удручённая женщина. Подняв рукав, она показала вытатуированный номер из концентрационного лагеря. 

Молодой человек озлоблённо расстегнул воротник рубашки: «Взгляните на это!» — обратился он к соседу. На его шее был виден бледный рубец от верёвки: «Меня линчевали только потому, что у меня чёрный цвет кожи. Нас мучили на невольничьих кораблях. Нас отлучили от семей. Мы должны были работать, как животные, пока смерть не подарит нам свободу!»  

Одна девочка упорно смотрела в одну точку. У неё на лбу можно было распознать слово «внебрачная». «Вследствие этого вся моя жизнь была испорчена», — бормотала она, а её голос терялся в общем гуле. 

Теперь отовсюду звучали сердитые жалобы. Каждый упрекал Бога, допустившего горе в мире. Да, как вообще Богу могло прийти в голову, что человек всё должен был переносить на земле?! И, наконец, по их мнению, он Сам вёл беззаботное существование во славе неба, где нет ни слёз, ни нужды, ни ненависти. «Богу легко говорить!» — прозвучала всеобщая жалоба. 

Сформировались разные группы, выбравшие себе представителя. Там были еврей, темнокожий, внебрачный, неприкасаемый из Индии, больной, изуродованный проказой, жертва Хиросимы, кто-то из коммунистического штрафного лагеря и убитый, ещё не рождённый ребёнок. Они взволнованно дискутировали друг с другом, пока не остановились на общей формулировке обвинения. 

Суть дела была предельно простой: Прежде, чем Бог может иметь право судить их, Он должен сначала претерпеть то, что претерпели они. Бог должен быть осуждён жить на земле как ЧЕЛОВЕК! 

Но так как Бог есть Бог, они сразу поставили определённые условия. Он не должен иметь возможности на основании Своей божественной природы помогать Себе Самому. Для этого они придумали следующее. Бог должен родиться евреем. Уже ребёнком Он должен слышать молву, что неизвестно, кто является Его отцом. Он должен быть преданным одним из Своих самых близких друзей, быть допрошенным предубеждённым против Него судом и быть осуждённым трусливым судьёй. В конечном счёте, Он должен сам пережить, что значит остаться совершенно одиноким, отвергнутым и покинутым всеми людьми. Мучительная смерть должна быть публичной, в окружении злорадствующей толпы. 
Когда каждый представитель объявлял свою часть приговора, перед престолом Божиим начиналось волнение. Когда последний представитель произнёс свой приговор, настало продолжительное молчание. Все, кто хотел осудить Бога, внезапно тихо удалились. Никто больше не осмелился что-либо сказать. Вдруг каждый понял: Именно всё это Бог уже взял на Себя. «Свершилось!» 
