Самый великий шут 
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Существует старая притча о короле, который согласно моде времени держал придворе шута. Эти шуты имели право говорить королям и князьям правду, даже если она была горькой. Если правда была горькой, то просто говорили: 

«Он же глупый!»
Однажды король подарил шуту серебряный посох с золотым колокольчиком и сказал: «Ты действительно самый великий из шутов, что есть на белом свете. За это ты получаешь этот драгоценный посох как награду за твоё мастерство и знак моего уважения. Ты не можешь продать этот посох и не можешь его никому подарить. Но если ты однажды встретишь человека, который ещё глупее, чем ты, то отдай ему этот серебряный посох!»

Долгие годы шут носил этот посох с собой, пока не узнал, что король при смерти. Тогда он пробрался в палату к королю и сказал: «Король, я узнал, что ты хочешь отправиться в большое путешествие».

«Я не хочу, — возразил король. — Я должен!»
«Ах, ты должен?! Значит, существует сила, которая ещё властна над великими этой земли. Ну, хорошо! Но ты, конечно же, скоро вернёшься?»

«Нет!, — зарыдал король. — Из земли, в которую я отправляюсь в путешествие, никогда не возвращаются». 


«Ну, ну, — успокоил шут, — ты же определённо готовился к этому путешествию уже давно. Я думаю, ты же позаботился о том, чтобы тебя по-королевски встретили в стране, из которой не возвращаются». 

Король печально покачал головой: «Это я упустил. У меня никогда не было времени подготовить это путешествие».
«Ну, конечно, ты же не знал, что тебе когда-нибудь придётся отправиться в это путешествие». 


«Знать-то я, конечно, знал. Но, как говорится, у меня никогда не было времени, чтобы позаботиться о подготовке к нему». 

Тут шут тихо положил свой посох на кровать короля и сказал: «Ты приказал мне передать этот посох тому, кто будет ещё глупее меня. Король, возьми этот посох! Ты же знал, что должен отправиться в вечность и что никто оттуда не возвращается. И всё же ты не позаботился о том, чтобы перед тобой распахнули вечные врата. Король, ты величайший глупец!»
