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Старый, тяжело нагруженный пароход с трудом пробирался сквозь штормовые волны Атлантического океана. Изо всех уголков железного великана доносились скрипы и скрежет. Обеспокоенная команда тщательно обследовала все грузовые и машинные помещения.

Капитану поступали утешительные доклады – трещин и утечки не обнаружено. Матросы обращали внимание только на громкое кряхтение и скрип стального корпуса, но они не могли слышать жалобного голоса маленькой гаечки. «Я больше не могу! Я просто больше не могу! Волны избивают меня, у меня нет никаких сил. Я не удержу эти стальные плиты. Ещё немного и я лопну!»

Другие гайки, услышав её жалобы, тоже запаниковали. «Ради Бога, гаечка, держись! Если ты сломаешься, то и мы не выдержим этого напора. Волны слишком сильны, она разобьют нас!» Жуткая весть об отчаявшейся гаечке молнией разнеслась по всему кораблю. Стальные мачты, палубы и борта замерли от страха.
Огромный корпус корабля вмиг наполнился взволнованным шёпотом. Посовещавшись, все решили направить гаечке совместное послание: «Дорогая гаечка! Ради всего святого умоляем тебя: Держись! Любой шторм, и этот в том числе, однажды заканчивается. Пожалуйста, не оставь нас в беде! Ты – надёжный товарищ, гаечка! Ты столько лет верно преодолевала с нами моря и океаны! Если сдашься ты, то и другие гаечки лопнут, и тогда отвалится вся обшивка корабля. Потоки вод хлынут в железный трюм и увлекут нас всех в морскую пучину. Без тебя и твоего мужества нам никогда не увидеть родных берегов. Мы полагаемся на тебя и на твою десятилетиями испытанную выносливость!»
Как только гаечка услышала это грандиозное послание, сердце её переполнилось гордостью и восторгом. Она и не догадывалась о своей огромной значимости для судьбы всего корабля. В этот момент она почувствовала свою абсолютную незаменимость.

Возложенное доверие укрепило веру гаечки в собственные силы и подняло чувство личной ответственности: «Дорогие друзья! Ваше послание вдохновило меня и умножило мои силы. Будьте уверены: я вас не подведу! Я выдержу все испытания, потому что ваша дружба сделала меня сильной!» Нет сомнения, что огромный корабль, благодаря мужеству маленькой гаечки и её друзей, благополучно достиг своей гавани.


И хотя эта история всего лишь сказка, в ней содержится очень глубокий смысл. В своём рассказе писатель Редьярд Киплинг символично отобразил нашу жизнь. Мы все можем узнать себя в этой сказке - неважно, будь то маленькая гаечка или стальная плита. Каждый человек важен на своём месте. Каждый из нас незаменим, потому что все мы должны прилагать свои усилия и способности для общего блага. Нельзя недооценивать маленьких друзей. 
Даже самая неприметная гайка может выполнять жизненно важные функции. Если кто-то один выйдет из строя, это может повлечь за собой необратимые последствия. Никто не одинок, мы все взаимосвязаны друг с другом. Поэтому нам нельзя пренебрегать своими талантами, а активно использовать их для благих дел. «Божьи дары превращаются в наших руках в задачи!» Для их выполнения нам требуется мужество, товарищество и Божья помощь.
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