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Один знатный мужчина, поклонник красоты, услышал об очаровательной бедной девушке. Воображая себя обладателем всех сокровищ, он думал наслаждаться её красотой. И с этого дня на него нашла тоска. Он не желал ничего так сильно, как в придачу ко всем другим сокровищам приобрести ещё и сердце этой девушки. Он колесил по земле, путешествуя много дней, и не увидел её. Однажды в полдень он оказался в широкой долине. Солнце палило так жарко, что воздух плыл перед глазами, как пылающий туман. Ничто не нарушало тишину, за исключением нескольких низких кустарников.

Здесь и там работали люди на рисовых полях. Но их трудная доля не тронула сердце богатого человека, который преследовал свою мечту. Вдруг из одного из кустов к нему вышла девушка. Мужчина приостановил шаг, ослеплённый её красотой. Он никогда не видел такую пропорциональность телосложения, такие изящные ноги, пышные волосы и такой красивый рот! Она опустила глаза и выглядела испуганно.

«Ты та, которую я ищу?» — cпросил он. Но тут он увидел вдруг, как листья, которые касались её руки, начали вянуть, а маленькие зверюшки убегали от её следов. Да, даже поток воды, который поливал рисовые поля, вдруг, словно испугавшись, изменил своё течение. Только теперь он с ужасом заметил, что это был демон, который его одурачил.
Едва он узнал это, как это прекрасное лицо начало меняться настолько ужасно, что он быстро убежал. При этом он сбился с пути и попал в болотистые места. Но здесь было, по крайней мере, не так невыносимо жарко. Бурлил источник, дерево предоставляло тень. Его ветви, как полог, покрывали гнилую баржу, которая качалась в трясине.
В барже лежала девушка и спала. Она лежала с открытыми голыми ногами, в скудной одежде. Её лицо было наполовину закрыто соломенной шляпой. Девушка, кажется, была не особенно красива, и на её руках были следы тяжёлой работы. Заблудившийся едва ли обратил бы на неё внимание, однако он разбудил её, чтобы спросить дорогу. Когда она открыла глаза, он увидел, что маленькие птицы подлетали, садились на дерево и начинали петь, сильнее бурлил источник, и на каждой ветке, которой касалась рука девушки, в изобилии распускались белые цветы. Когда мужчина подошёл ближе, он увидел лицо девушки, светящееся невыразимой красотой.

Тогда мужчина глубоко склонился перед нею, так как в одно мгновение он узнал, что истинная красота, как божественная тайна, растёт из глубин и ничего не имеет общего с демоном красоты, который только соблазняет и разрушает. Он взял её в свой дворец и стал одним из самых счастливых людей.
