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Ангелы озабоченно сообщили Создателю вселенной о том, что люди почти совсем перестали молиться. Поэтому небесный совет поручил группе ангелов расследовать причины такого тревожного состояния. 

Они сообщили следующее: Люди знают о том, что недостаточно молятся. Они сожалеют об этом. Но, к сожалению, у них не хватает времени для молитвы. — На небе испытали удивление и одновременно облегчение: Вместо отпадения речь шла лишь о нехватке времени! 

Небесный совет долго размышлял о том, что можно было бы сделать. Одни считали, что нужно упразднить современную, лихорадочную жизнь соответствующими мероприятиями — ведь раньше почти всё было лучше. Одна группа даже предложила наказать род человеческий: «Это подействует», — говорили они, указывая на потоп, землетрясения, войны, чуму и СПИД. 
 
Но колумбово яйцо нашёл один молодой ангел: Пусть же Бог, понимая нужду современного человека, просто продлит день! Вопреки нескольким голосам против предложение было представлено Богу. Ко всеобщему удивлению, Он согласился с этим предложением. Он сделал то, чего они желали, и создал двадцатипятичасовой день. В небе воцарилась радость: «Вот какой Он, Бог! Он понимает Своё творение!» 

Когда на земле заметили, что день стал на час длиннее, то люди удивились, а когда узнали причину, они исполнились благодарностью. Первая реакция была многообещающей: Понадобится немного времени, как сообщали информированные источники, пока всё встанет на свои места. Спустя некоторое время епископы сообщили, что ожидается перелом: двадцать пятый час войдёт в жизнь людей как «Божий час». 

В небе же первоначальная радость сменилась разочарованием. Вопреки всем ожиданиям, в небо не стало приходить больше молитв, чем раньше. И опять отправились посланники на землю. Они сообщили следующее: Бизнесмены сказали, что двадцать пятый час, за который они, во всяком случае, благодарны, вызвал посредством перестройки организации производства сверхурочные часы. Но этим дополнительным часом, беря во внимание нынешнее положение, невозможно пренебречь. Просим войти в наше положение. К сожалению, об освобождении этого так необходимого дополнительного часа не может быть и речи. 
Другой ангел посетил профсоюзы. Его с удивлением, но вежливо выслушали. Ведь речь шла о давно назревшем требовании профсоюза. Ибо в интересах рабочих и сохранения рабочих мест в шоу-бизнесе этот час был необходим для отдыха. 

В интеллектуальных кругах велись дискуссии о новом часе. В беседах за круглым столом по телевидению указывалось на то, что совершеннолетнему человеку никто не может предписывать, что ему делать с этим часом. Идея упископов укоренить этот час в сознании людей как «Божий час» должна быть отвергнута как авторитарное опекунство. И впрочем, расследование о происхождении этого нового времяисчисления пока ещё не завершено. На современного человека нельзя накладывать наивно-религиозные представления. 
Ангелу, направленному в церковные круги, ответили, что они и без этого всегда молятся. Вмешательство неба, сказали они, надо в любом случае рассматривать только как «предложение», как основу для личного решения по совести. 
 
Некоторые пошли ещё дальше, говоря, что с точки зрения церкви всё это мероприятие надо рассматривать критически: целевое использование двадцать пятого часа в пользу молитвы очень заужено и ни в коем случае не может быть предписанным «сверху», без предварительно сформированного мнения «снизу». 

Некоторые священники утверждали, что они очень благодарны за дополнительное время, нужное для выполнения пасторских обязанностей, а один теолог сообщил, что как раз пишет книгу о молитве и этот дополнительный час очень кстати, чтобы продвинуться в этом деле. 

Итак, в принципе, у каждого было основание этот дополнительный час не посвятить молитве. Одни повысили свою работоспособность, другие наслаждались дополнительным свободным временем. Некоторые вступили в новое общество или стали посещать курсы по самоосуществлению, ведению беседы или новой технике медитации. 

Даже были написаны новые книги, описывающие «значение двадцать пятого часа» с точки зрения педагогики, социологии, экономики, философии и теологии, сопровождающиеся научными конгрессами. Церковные учреждения предлагали курсы разных техник молитвы, где участники иногда ночами дискутировали над этим. 

Некоторые ангелы, вернувшиеся назад, не знали даже, как оценить свои наблюдения. Они рассказывали о людях, которые подаренное время приняли из рук Божиих, как и любой другой час своей жизни: для своих целей, для служения людям, участия в богослужениях и для молитв, для чего теперь было больше времени, чем раньше. 

И ещё ангелы были удивлены тем, что те, кто этот двадцать пятый час использовал для служения Богу, и раньше достаточно времени уделяли для молитв и служения Богу. 

Итак, небесный совет пришёл к выводу: Молитва — это дело любви. Дополнительное время не произведёт молящегося. Те, кто не хочет молиться, не найдут «больше времени» даже и с дополнительным днём. Время находят только любящие! 

На основании этого было решено попросить Бога этот двадцать пятый час опять убрать и даже воспоминание о нём стереть в головах людей. Так оно и произошло. 
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