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Решил однажды дьявол оставить дела, выгодно продав своё оружие на аукционе. Заботливой рукой к каждому товару прикрепляется ярлычок с ценой. Подлость, зависть, ненависть — всё безобидные орудия — продаются по запредельно высокой цене. Это вызывает любопытство потенциального покупателя и он задаёт вопросы продавцу.

«Да, вот это отчаяние», — отвечает дьявол, будучи не в силах скрыть злобной усмешки. 

«Но почему так дорого?»

«Потому, что это один из лучших видов оружия». 
Заинтересованный клиент осматривает лот со всех сторон. «Не могу поверить, чтобы эта штука была настолько опасна». 

«Взгляните на тех школьников, — говорит дьявол с усмешкой, вмиг становясь совершенно таким, как прежде, — oни всего неделю ходят в школу. Они исполнены благих намерений. А этим инструментом я вмиг уложу их всех наповал».

Дьявол заметно приободрился. Ведь ему предстояло продемонстрировать этому молокососу своё любимое оружие. «Вы и глазом моргнуть не успеете, как половина уже будет в отчаянии. А оставшимися я попрошу заняться родителей и преподавателей. Некоторые отлично сотрудничают со мной: негативные высказывания, произвольные оценки и суждения, массированное давление. Если они встанут на мою сторону — то соединёнными силами мы быстренько прикончим лучших учеников. Тогда мне останется применить то же оружие против них самих и целые семьи распадутся. 

Правило № 1: Изображать прошлое в мрачных тонах. 

В сентябре большинство родителей обращает свой взор на прошедший учебный год, чтобы сделать напрашивающиеся из него выводы. И тут нужно воспрепятствовать тому, чтобы они вместе со своим потомством увидели всё то, что способствовало бы росту последнего и могло бы привести к успеху. Иные родители концентрируются на проблемах в школе, не видя ничего кроме них — ни товарищества, ни спортивных достижений, ни готовности помочь. Они видят только то, что не получилось, выставляют запоротое напоказ и обрекают своих детей на неудачи. Это мои любимчики, они лучше всего выполняют мою работу. 


Правило № 2: Подрывать будущее. 
Дети ни в коем случае не должны мечтать, не вынашивать никаких планов, не иметь никаких стремлений. Для того, чтобы максимально демотивировать их, я показываю им мир без будущего, я говорю о безработице, СПИД, загрязнении окружающей среды. Должен признаться — СМИ мне в этом сильно помогают. Я очень люблю, когда мне удаётся вселить в них страх (очень действенно, страх гасит любой порыв…). Короче говоря, я показываю им, что их жизнь не имеет никакого смысла и побуждаю их к тому, чтобы заняться самокопанием. Тогда у них заметно исчезает стремление превзойти в чём-либо самих себя! И если они всё-таки решатся действовать, я немедленно найду кого-нибудь, кто поставит перед ними заведомо недостижимые цели. Это приведёт их к отчаянию в кратчайшие сроки. 

Правило № 3: Внушать отвращение к настоящему.
Самым действенным является равнодушие («Это ведь твоя жизнь, а не моя») или её противоположность — чрезмерное вмешательство в школьные дела. Я натравливаю родителей на учителей, когда речь идёт об оценках, побуждаю их к сравнению детей («Поступай, как твой брат!» или «Когда мне было столько же лет, сколько сейчас тебе…»), и цацкаюсь с теми, кто их словесно уничтожает, говоря им: «Ты — ноль без палочки!» или «Из тебя не выйдет ничего путного в жизни!» — Это для меня настоящее удовольствие!»

Потенциальный покупатель находится под впечатлением от услышанного. «А что, действительно нет никакого средства против Вашего отчаяния?» Дьявол стал в отчаянии ломать руки. «Есть одно единственное противоядие: это доверие». Доверие — это значительно более ужасное оружие, чем весь мой арсенал вместе взятый. Некая смесь из веры и доброжелательности, любви и дерзновенного упования. Доверие — это тайное оружие христиан. Упование обладает даром провидения, подчёркивает то, что функционирует, видит сильные стороны, успехи — даже самые скромные. Исполненные доверия родители видят своих детей глазами Бога. Доверие всегда обращено к Царству Божию.» 

«И против этого Вы бессильны?» 

«Совершенно, действительно совершенно бессилен!» 





