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В одной далёкой стране жила-была очень мирная и спокойная деревня, которая называлась Свабеду. Деревня была очень красивой и чистой, а её жители отличались необычайной вежливостью: Когда они встречались, то приветствовали друг друга с улыбкой на лице; eсли у них выдавалась свободная минутка поболтать, то прежде всего они спрашивали о самочувствии друг друга. Больше всего жители Свабеду любили дарить друг другу тёплые меховые шкурки. Каждый носил на плече сумку, которая была наполнена мягкими шкурками. Всякий раз, когда они встречались, то один отдавал другому шкурку. 

В этом есть нечто особое, красивое — отдавать другому тёплый, мягкий кусочек меха. Тем самым человеку как бы говорят, что он особенный. Это своего рода признание в любви. Само собой, очень радостно получать такой подарок: Когда кто-то предлагает тебе мех, ты принимаешь его и чувствуешь, как тепло щеке от этого пушистика. Когда кладёшь его нежно и мягко в сумку, то это просто чудо — ты чувствуешь, что тебя признают и ценят, когда кто-то даёт тебе такой мягкий мех, и ты в свою очередь хочешь сделать что-то хорошее для этого человека. Простые люди Свабеду с удовольствием дарили и получали в подарок мягкие кусочки меха. Их жизнь, без всякого сомнения, была счастливой и радостной. 
Много лет жили все они в таком счастье и гармонии, делили друг с другом радость и горе. Никто не замыкал двери своего дома, и каждый помогал ближнему, когда его семью навещали болезнь или смерть. 
Недалеко от деревни жил ужасный домовой. Никто не хотел связываться с этим страшным созданием. Все его боялись. Но жители деревни всё же думали, как завязать дружбу и с домовым. 

В итоге нашёлся отважный мальчик, который вызвался посетить злого духа в его пещере на косогоре. Многие его друзья вызвались проводить парня, но последние тысячу шагов он должен был пройти один. 
Так мальчик добрался до входа в пещеру. Кобольд встретил его со злостью, спросив: «Что тебе здесь надо?» 
Малыш собрал весь свой дух и произнёс: «Меня зовут Штефан, мне 12 лет. Я хочу спросить, как у тебя дела. У нас дарят друг другу кусочки меха, чтобы показать свою любовь. Я люблю тебя. Здесь кусок меха, который я хочу подарить тебе. Возьми его, пожалуйста!» 
Домовой не знал, что ответить. Он медленно взял мех в руку, посмотрел на него и собирался небрежно подбросить его в воздух, но тот остался в его руке. Он думал, как подшутить над жителями деревни. Тут он сказал мальчику: «Все эти ненужные подарки — полная ерунда. Если ты всегда даришь свои кусочки меха, то потом ты останешься без них, глупый мальчишка!» 

С этими словами домовой вытолкнул мальчика из пещеры. Тот в испуге пробормотал прощальные слова и побежал наутёк обратно к друзьям, которые ждали его. 
Друзья встретили смелого мальчика с изумлением. Ему приходилось постоянно рассказывать подробности своей встречи со злым духом и, прежде всего, о том, что он ответил ему. 

Вскоре вся деревня собралась на рыночной площади. Некоторые даже соглашались с домовым, так как у многих жителей осталось мало кусочков меха, а у других очень много. Всё было так, как обычно случается в жизни: некоторые были жадны, другие очень добры. Кто-то просто забыл взять из дома кусочки меха, или они позабыли о хорошей привычке. 

Незаметно домовой пошёл за мальчиком в деревню. Жители Свабеду напугались до смерти, увидев рядом с собой злого духа. В этой тишине Кобольд прокричал: «Вы чертовски глупы! Почему вы постоянно дарите дорогие куски меха? Возьмите лучше маленькие камни, которые лежат кругом. Их здесь предостаточно, и ни у кого дома их нет в нужном количестве!»

Некоторые люди восприняли эту идею с большим воодушевлением и быстро согласились впредь делать именно так. Теперь они начали собирать маленькие камешки. При встрече они дарили их. Кусочки меха вскоре позабылись. 

Но со временем добродушия становилось всё меньше. Люди узнали, что камнями можно кидаться. Они больше не тратили усилия на поиски маленьких камешков, а сразу собирали большие и тяжёлые камни. 
Принятое раньше радостное приветствие с кусочками меха превратилось во встречу, полную недоверия. Люди стали всё больше бояться друг друга и не были уверенны в том, что кто-то не бросит в них большой камень. Когда-то радостная Свабеду всё больше погружалась в атмосферу страха и вражды. 

В один прекрасный день в деревню пришёл мудрец, совершавший паломничество к часовне Свабеду. Он постучал в дверь первого же дома и попросил воды. Это был дом пожилой женщины, которая жила одна. Она дала набожному паломнику не воды, а молока, хлеба и ветчины. Бабушка была рада поговорить хоть с кем-нибудь и рассказала про радостную деревню, которая по совету злого духа была введена в заблуждение. 

Паломник пошёл по домам и стал просить всех жителей деревни собраться на рыночной площади. «Почему Вы больше не приветствуете друг друга, как раньше, с радостью, доверием и мягкими шелковистыми кусочками меха?» 

Жители Свабеду отвечали, что они боятся за свои кусочки меха: у некоторых их осталось совсем мало, у других наоборот свыше сотни. Никто не хотел рисковать и ради великодушия потерять все меха! Тогда мудрец попросил всех сходить домой и взять свои кусочки меха. Те, у кого их осталось всего по три, принесли их. Другие пришли с полными корзинами сверкающих мехов. 
«Этого достаточно! — сказал паломник. — В будущем вы опять будете приветствовать друг друга, как старые друзья. Тот, кто получит мех, отдаст свой. Тот, кто забудет меха, пойдёт домой и принесёт их. Так ни у кого не будет больше, чем у других, и вы опять сможете жить в мире друг с другом». 

Когда все шкурки лежали перед паломником, жители деревни встали в большой круг и взяли друг у друга по шкурке. Когда круг провернулся, жители Свабеду опять начали улыбаться. Во время третьего круга кто-то начал петь, и вскоре пела уже вся деревня, как в старые добрые времена. 
Когда были раздарены последние кусочки меха, стало темно. Все спешили к пустым корзинам, чтобы поблагодарить мудреца и предложить ему ночлег. Но как они ни искали его, не могли найти. Тут они поняли, что мудрец был послан с небес, чтобы опять принести в деревню мир. Они хвалили Бога и обещали всегда встречать друг друга с радостью и готовностью помочь — и дарить меховые шкурки! 


