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Однажды учительница попросила своих учеников записать имена всех одноклассников на лист бумаги, оставляя рядом с каждым именем немного пустого места. Затем она попросила их подумать о том, что самое лучшее они могли бы сказать о каждом своём товарище. Они должны были написать это рядом с их именами. 
Это заняло целый час, пока все закончили задание. Уходя из класса, ученики отдали свою работу учительнице. На выходных учительница записала имя каждого ученика на отдельный лист бумаги, а рядом все те хорошие слова, какие одноклассники написали о нём.
В понедельник она отдала каждому школьнику его записку. Через некоторое время все начали улыбаться. «Действительно? — послышался шёпот. — Я даже не думала, что я что-то значу для кого-нибудь!» — «Я не знал, что другие меня так любят», — слышались отзывы. Затем никто не вспоминал больше эти записки. Учительница не знала, обсуждали ученики это между собой или со своими родителями или нет, но это не имело значения. Упражнение достигло своей цели: Школьники были счастливы и довольны собой и другими.
Несколько лет спустя один из бывших школьников был убит во Вьетнаме, и учительница пришла на его похороны. Церковь была переполнена друзьями. Один за другим любившие или знавшие молодого человека проходили мимо гроба, отдавая ему свой последний долг. Учительница подошла последней и помолилась у гроба. Когда она стояла там, один из солдат, которые несли гроб, обратился к ней: «Вы учительница математики Марка?» Она кивнула в ответ: «Да». Тогда он сказал: «Марк очень часто говорил о Вас».
После похорон большинство друзей Марка, знавших его по школе, собрались вместе. Родители Марка были также там. Они, видимо, ждали с нетерпением, чтобы поговорить с учительницей. «Мы хотим показать Вам кое-что, — сказал его отец, достав из кармана бумажник. — Это нашли после смерти Марка. Мы думаем, что Вы могли бы это узнать». 
Из бумажника он вытащил изрядно потёртый и много раз перегнутый липкий листок бумаги.
Учительница сразу узнала, что это был один из тех листков, на которых одноклассники написали приятные вещи о Марке. «Мы бы очень хотели поблагодарить Вас за то, что Вы это сделали, — сказала мать Марка. — Как вы можете видеть, Марк это очень ценил». Все бывшие школьники собрались вокруг учительницы.

Чарли улыбнулся немножко и сказал: «У меня ещё хранится этот листок. Он находится в верхнем ящике моего письменного стола». Жена Чака сказала: «Чак попросил, чтобы я положила его в наш свадебный альбом». — «У меня есть мой тоже, — сказала Мэрилин. Я храню его в дневнике». Тогда Вики, другая бывшая одноклассница, вытащила из кармана календарь и показала всем её измятую и потёртую записку. «Я всегда ношу её с собой, — сказала Вики, а затем добавила: Я думаю, что мы все сохранили эти записки». Учительница была так тронута, что ей пришлось сесть и заплакать. Она плакала за Марка и за всех своих друзей, которые никогда больше не увидят его.
В совместной жизни с нашими близкими мы часто забываем, что жизнь каждого человека в однажды закончится, и мы не знаем, когда наступит этот день. Поэтому нашим родным и близким надо сказать, что они дороги и важны для нас. Скажи им об этом. Что посеешь, то и пожнёшь. Что принесёшь в жизнь других людей, то возвратится в твою собственную жизнь.
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