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Тохтамыш, богатый татарин, у которого от единственной жены Туркан-Каты было три сына, за день до смерти передал кади, судье селения, опечатанное завещание, в котором наследником всего имущества должен быть назначен тот, кто лучше всех докажет, что именно он является сыном Тохтамыша. 


Три сына пришли к кади и принесли свои доказательства. Казалось, каждый из них имел одинаковое право быть наследником. Все ссылались на свидетельство их ещё живой матери. Кади, затрудняясь принять какое-либо решение в этом сложном деле, обратился к султану Туркулу, который в этот момент находился в общественном собрании.  

Султан как раз собирался на охоту. Поэтому он приказал ссорящимся немедленно предоставить ему мумию их умершего отца. Он заставил поставить её на довольно далёком расстоянии от себя. После этого он сказал: «Эту путаницу очень трудно решить. Но тот, кто из вас троих точнее попадёт в сердце отца, тот и есть действительный сын и наследник Тохтамыша».  
Сначала cултан протянул свой лук и стрелу первому сыну. Этот прицелился и попал в грудь отца. Второй взял лук и также метко попал. 

Наконец, лук получил младший. Он уже вложил стрелу и натянул лук, как внезапно отпустил оружие. Зарыдав, он бросился султану под ноги и воззвал: «Господин, не гневайся, что твой раб отказывается исполнить твой приказ! Сколько благодеяний я получил от своего отца! Он нежно любил меня, сделал мне столько хорошего и любил меня так, как будто я был его единственным сыном. Как я могу совершить такую жестокую неблагодарность и ранить его уже мёртвым? Я лучше откажусь от наследства, чем таким образом победить».  

Султан, подняв его, поцеловал в лоб и сказал: «Ты лучше всех доказал, что являешься сыном превосходного Тохтамыша. Поэтому и будешь его единственным наследником. А этих двоих старших продайте в рабство, ибо они своей неблагодарностью доказали, что не являются истинными сынами доблестного отца». 
