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Сейчас вы зажгли меня и смотрите на моё пламя. Вы радуетесь свету и теплу, которое я вам даю. И я радуюсь о том, что мне позволено гореть для вас. Если бы это было не так, я лежала бы где-то в какой-нибудь старой картонной коробке — без смысла, без пользы. Смысл я обретаю лишь благодаря тому, что горю. 

Чем дольше я горю, тем становлюсь короче. Я знаю, у меня всегда есть два варианта: Я останусь в коробке, то буду лежать во тьме, забытой, нетронутой. Если буду гореть, то буду становиться всё меньше, отдавая всё, что имею, становясь светом и теплом. Этим я приближаю собственный конец. И всё же мне кажется, что лучше и осмысленнее иметь возможность отдать что-то, чем, оставаясь холодной, лежать в тёмной коробке… Смотрите, точно так же обстоит дело и у вас, людей! 


Либо вы отстраняетесь от всего, живёте для себя, и вокруг вас пусто и холодно — или вы идёте к людям и одариваете их своим теплом и своей любовью, а ваша жизнь обретает смысл. Но для этого вам придётся отдавать часть самих себя — частичку своей радости, сердечности, частичку вашего смеха, а может быть, и вашей печали. 


Я думаю, только тот, кто раздаривает себя другим, становится богаче. Только тому, кто веселит других, самому становится веселее. Чем больше вы горите для других, тем светлее делается в вас самих. Я думаю, многие люди оттого такие угрюмые, что боятся быть светом для других. Единственный горящий светильник дороже всей темноты этого мира. 


Так пусть же у вас прибавится мужества от меня, маленькой свечки!

