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Сатана созвал всемирное совещание и, обращаясь к демонам со вступительной речью, заявил: «Мы не в силах запретить христианам ходить в церковь. Мы не в силах помешать им читать Библию и познавать истину. Но мы можем отнять у них возможность строить личные отношения с Иисусом и молиться! Как только они начинают общаться с Иисусом, мы теряем над ними власть. Их молитвы — самая большая угроза для нас. Поэтому пусть они ходят в церковь, пусть ведут свой образ жизни, но мы украдём у них время! Чтобы они не могли строить глубокие отношения с Иисусом Христом и ни в коем случае не могли молиться! Эту задачу я поручаю вам, ангелы преисподней! Сбейте людей с пути Истины!»
«Но как нам это сделать?» — вопрошали демоны.
«Заваливайте их горами никчёмных повседневных занятий и постоянно придумывайте что-нибудь новенькое, чтобы непрестанно владеть их мыслями», — повелел Сатана.

Обольщайте их пустыми тратами, склоняйте к непомерному потребительству и транжирству, к новым и новым кредитам. Убеждайте жён с головой уходить в карьеру и проводить на работе как можно больше времени. Подговаривайте мужей работать по шесть-семь дней в неделю и по 10—12 часов в день. Пусть только так они смогут оплачивать свой ненасытный образ жизни.
Не позволяйте им проводить время с детьми и молиться за них. Когда их семьи в конечном итоге развалятся, дом для детей перестанет быть защитой и опорой.
Заполняйте их головы до отказа информацией, чтобы они были не в состоянии воспринимать тихий голос Святого Духа. Позаботьтесь о том, чтобы в машине у них постоянно звучало радио. Следите за тем, чтобы дома непрестанно работали телевизоры, компьютеры, проигрыватели. Не допускайте, чтобы в ресторанах играла христианская музыка. Всё это со временем отравит их мысли и разрушит единство и связь с Иисусом.
Заваливайте обеденные столы газетами и журналами. Вбивайте им в головы по 24 часа в сутки последние новости. Завешивайте улицы плакатами с рекламой товаров и услуг, вселяющими фальшивые надежды. Пусть с обложек и страниц журналов их прельщают стройные красавицы, вселяя мужьям мысли, что самое важное — это внешняя красота, а их жёны пусть им кажутся непривлекательными. Это тоже поможет быстро разрушить семьи.
 
Не давайте им покоя и в отпуске. Старайтесь изо всех сил, чтобы домой они возвращались изнурёнными, полными тревоги и забот. Следите за тем, чтобы они не восхищались природой и ни в коем случае не усмотрели в ней Божье творение. Вместо этого отправляйте их в парки развлечений, на спортивные зрелища, на концерты и в кино. Ваша задача — сделать их занятыми, занятыми и ещё раз занятыми, чтобы для Бога у них совсем не оставалось времени.

При встрече с другими христианами не позволяйте им говорить о Боге, а наполняйте разговоры сплетнями и пустой болтовнёй, чтобы, прощаясь, они испытывали угрызения совести. Не устану вам повторять о самом главном — не давайте им времени на молитву, на прославление Бога. Я терпеть не могу эти завывания.
Не умаляйте рвения. Люди должны быть непрерывно сверхзанятыми, чтобы им некогда было устраивать евангелизации и завоёвывать души для Бога. Подсовывайте им массу подходящих оправданий для этой мнимой нехватки времени, чтобы они уже не могли черпать силы у Бога. Совсем скоро они станут полагаться только на свои силы и будут приносить своё здоровье и семьи в жертву «важным делам». Это сработает, обещаю!»
Собрание удалось на славу. Демоны усердно принялись за дело — охотиться по всей земле за христианами и отнимать у них время, нашёптывать людям, что им нужно успеть туда и сюда, сделать то и другое.
И что же? Есть успехи? Вы возмущённо качаете головой? Хорошо, сегодня, может быть, и нет, но как это будет выглядеть завтра и послезавтра? Некогда — в моём ежедневнике нет свободного места!
П.С. Кстати, не могли бы Вы дать почитать эту статью кому-то ещё, если, конечно, Вы не заняты.


