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Один известный диктор начал свой семинар, подняв вверх купюру в 50 евро. В помещении сидело около двести человек.  

Он спросил: «Кто хотел бы получить эту купюру?» Все подняли руки. 
Тогда диктор сказал: «Я отдам эту купюру в 50 евро одному из вас, но сначала позвольте мне сделать одну вещь».
Он скомкал купюру, а потом спросил: «Вы всё ещё хотите иметь эту купюру?» Присутствующие не опустили рук. 
Затем диктор спросил: «Что будет, если я сделаю следующее?» Он бросил купюру на пол и стал втаптывать её ботинком в грязь, после чего вновь поднял её. Денежная купюра была скомканной и грязной.  
«Ну, кто теперь хочет получить эту купюру?» В воздухе ещё оставался лес рук. Тогда диктор сказал:  
«Дорогие друзья, таким образом, мы прослушали неоценимую лекцию. Несмотря на то, что происходило с денежной купюрой, вы всё равно хотите её получить, потому что она никогда не потеряет своей ценности. Несмотря ни на что, она была и останется денежной купюрой стоимостью 50 евро. 

То же самое часто происходит и в нашей жизни: нас отталкивают, кидают на землю, мнут и смешивают с грязью. Это действительность повседневной жизни. Тогда мы чувствуем себя ничего не стоящими и растоптанными. Всё равно, что произошло или произойдёт, мы никогда не обесценимся.
Грязный или чистый, помятый или чисто отглаженный, ты всегда останешься бесценным для всех, кто тебя любит, несмотря ни на что. Ценность нашей жизни не зависит от того, что мы делаем или кого мы знаем, она зависит лишь от того, кто ты есть.  

Каждый родившийся или не родившийся человек — это самобытная личность. Каждый человек — это что-то драгоценное и особенное!» 

