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Когда Шаннон был ещё маленьким мальчиком, его старшие братья однажды положили его в стиральную машинку, открыли кран и, закрыв крышку, сами сели сверху. Таким образом они держали его под арестом.

В другой раз они посадили его в коробку и столкнули с лестницы, желая посмотреть, выживет ли он. Ещё в другой раз они даже заперли его в духовке. Под дикие вопли малыша они включили её и подставили стул, чтобы он не смог её открыть изнутри.

Матери, конечно, в это время не было дома, чтобы защитить малыша от кощунственных издевательств. Она одна воспитывала своих детей, работая многие часы на автозаводе Форд в городе Лорейн, штат Огайо. Муж бросил семью, когда Шаннону исполнилось два года. Таким образом трое мальчиков были оставлены на самих себя. Без всякого надзора, старшие братья в подростковом возрасте стали торговать наркотиками. Когда мать была на работе, они устраивали дикие гулянки. Родственник семьи снабжал мальчишек жёсткой порнографией.

Младшего брата в возрасте шести лет старшие заставляли смотреть вместе с ними эти фильмы. Они ожидали от него, что он будет применять увиденное к соседским девочкам.

Что Шаннон должен будет столкнуться с блюстителями закона, было только вопросом времени.

Став подростком, Шаннон стал пить и принимать наркотики. Всё своё свободное время он проводил с друзьями из известной банды «кровавые». Вследствие издевательств в детстве душевные боли и внутренняя раздвоенность делали жизнь подростка взрывоопасной бомбой. Часто его охватывала ярость и неуверенность в самом себе. Как и ожидалось, он  в конце оказался в тюрьме на основании торговли наркотиками. 
Издевательства продолжались, конечно, и в месте заключения, как это обычно случается с детьми, над которыми издевались уже в детстве. Его отец был темнокожим, мать — белая, и это ставило его в большие затруднения, если вспыхивали расовые драки. Во время восемнадцатимесячного отбывания срока белый заключённый вонзил ему заострённую зубную щётку в спину. К удивлению,  Шаннон пережил издевательства и насилие в детстве, криминальность банды, драки в тюрьме и пару лет спустя ещё и две автоаварии. В одной из аварий он пробил головой лобовое стекло грузовика.

После его последней встречи со смертью один из друзей пригласил его в 2006 году в «Дом свободы». Всё вдруг стало меняться. «Я решился дать Божественному шанс в моей жизни. Я стал ходить в церковь и чувствовал себя там принятым и любимым. Я знал: это то, что я давно искал», — рассказывал позднее Шаннон.

Его израненное сердце исцелилось — не только из-за благой вести об Иисусе Христе, но и на основании любви христиан, которые не осуждали его за его прошлое и за его ошибки.

«Я уже сделал всё возможное, чтобы восстановить в себе свою личность, которую я уничтожал, — говорит Шаннон. — Я решился дать Богу шанс. Потихоньку я стал чувствовать через других христиан любовь Божию ко мне. Эта любовь начала заметно менять мою жизнь». 
Шаннон сейчас счастливо женат. Он построил свой бизнес и готовится стать наставником для молодых людей, находящихся в трудном положении. Он и его жена являются родителями маленькой девочки. С Божьей помощью ему удалось оставить прошлое. Людям, которые издевались и отталкивали его, он всё простил. Шаннон стал совершенно новым человеком с сияющей улыбкой и сердцем служителя, полным любви Божией.

Всё это произошло на основании силы возрождения свыше, самым большим чудом на нашей планете. Иисус Христос Сам сказал нам об этом: Только через Духа Святого человек может родиться свыше. (Ев. от Иоанна, 3:5—7).
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