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Сатиш Сона лежал в кровати. Более он ничего не мог делать. Само собой разумеется, все другие исполняли свою ежедневную работу. Но его паралич не давал ему нормально жить. Его прибежищем был сон. Он пытался заснуть и засыпал, убегая от реальности. Но при пробуждении снова пронизывал его вопрос: «Как же обеспечить свою жену и ребёнка?»

Его родители, братья и сёстры давно замкнулись. Сатиш стал им невыносимым эмоциональным и материальным грузом. Они так много пытались для него сделать: приносили его к врачам и в храм. Они давали ему медикаменты, были паломниками. Делали всё, чтобы доброжелательно настроить их богов и богинь, поднося им пожертвования. Они приносили фрукты, кокосовые орехи, кур. Да, даже коз и деньги, только бы они помогли их сыну. Но долгих восемь месяцев ничего не менялось. Сатиш оставался парализованным.

С родителями исчезала также последняя надежда, когда-нибудь снова иметь возможность ходить. Сатиш был в отчаянии. Мысли об обеспечении жены и ребёнка были невыносимы. Однажды привёл Бог к нему христианина. Гуналан Кумар хотел явить Божью любовь людям, жившим вместе с Сатишем в одной индийской деревне. И когда Кумар услышал о проблеме, постигшей Сатиша, посетил он также и эту молодую семью. Гуналан рассказал Сатишу и его жене о великом враче Иисусе, который не требует оплаты за Своё служение.

Сатиш и его жена слушали. В их сердцах снова зародилась надежда. Ревностно вторили они, когда Гуналан молился за Сатиша. Они верили, что Иисус может его исцелить. Ещё во время молитвы Гуалана, у Сатиша возникло странное чувство, странное ощущение в его руках и ногах: «Надо мной была особая сила, как огонь. Я начал потеть, — вспоминает он. — Я не знал, что со мной происходило. Когда Гуналан закончил, у меня был шок: я снова ощущал мои руки и ноги! Вряд ли можно в это поверить, но это правда! Я исцелён, и я пошёл… На третьем шагу я упал и снова слёг.

Но я твёрдо верил в то, что Господь Иисус исцелит меня полностью». И Он это сделал: Месяц спустя Сатиш был на ногах, как будто он никогда не был парализован. Теперь он мог снова обеспечивать жену и ребёнка и более не беспокоиться. После этого чудного исцеления Сатиш и его жена открыли свои сердца Иисусу Христу.
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