Невидимый и всё же любимый  

Имке Иохансон   
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Имке Иохансон - заботливая мать. Её трехлетний сын Финн, хитрый мальчуган, её большая радость. Но Имке знает не только радость материнского бытия. Её большие сине-серые глаза, отражение глубины её души, омыты горькими слезами.

В этом интервью вспоминает Имке, как она в двадцать два года, пять лет тому назад, потеряла мать. Общаясь с ней, мы ощутили её безграничную любовь к своему второму сыну, которого она знала только по фотографии, когда он был ещё на стадии пятимесячного эмбриона. Она рассказала, что значит для матери короткая жизнь её младенца, как она прощалась с ним и почему этот ребёнок, которого она никогда не видела, навсегда останется в её сердце вторым сыном.
Несомненно, горе изменяет нас. Оно делает нас добрыми или озлобленными, как гласит народная мудрость. Имке выбрала первое. Глядя горю смело в лицо, преодолевая боль, она научилась в испытаниях, которые Бог допустил в её жизни, не терять надежду на лучшее.

- Имке, есть ли воспоминания из вашего детства, которые и сегодня имеют большое значение для вас?

- У меня много, много хороших воспоминаний о детстве. Однажды, когда мне было примерно 12 лет, мой отец, после нашего скандала, зашёл ко мне в комнату, извинился, достал из кармана плитку шоколада и сказал, что это «Шоколад Мира», и мы его вместе съели.

- Это звучит так, как будто бы вы выросли в благополучной семье. Пять лет назад вашу семью постигло горе. Ваша мать умерла от рака груди. Как вы справились с этим?

- Это было нелегко! С одной стороны, моя вера в Иисуса Христа была подвергнута тяжёлому испытанию. Я очень надеялась, что моя мама снова выздоровеет, много за это молилась, постилась. Снова и снова я читала обещания Бога в библии и просила: «Иисус, Ты исцелял людей, когда Ты был на земле. Ты не хочешь, чтобы люди страдали от болезней». Когда моя мама умерла, я долго чувствовала себя виноватой в том, что, вероятно, недостаточно молилась или была в глазах Бога несовершенной. Я не могла понять, почему Бог не услышал мои молитвы.

С другой стороны, я не теряла веру в воскресение и вечную жизнь в другом, невидимом мире. Я знала, что эта жизнь на земле не заканчивается смертью, а имеет продолжение. Это придавало мне силы. Всё происходящее в мире казалось мне в этот момент абсолютно неважным. Моисей просил Бога в молитве: «Научи нас так считать дни наши, чтобы нам приобрести сердце мудрое» (псалом 90,12). Стать мудрым - это значит для меня найти в жизни фундамент, который не разрушит даже смерть. Наше время на Земле ограничено, и Бог хочет, чтобы мы в это короткое время стали мудрыми и приобрели вечную жизнь. Моя мама всегда говорила: «Для Бога неважно то, как долго мы живём, а важно, какие отношения у нас с Ним». 

Меня утешало то, что моей маме теперь лучше, чем ей было на Земле. Как об этом в Откровении сказано 21,4: «И отрёт Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло». Она всегда знала, что она в руках Божиих, и ничто не сможет вырвать её из Его рук.


- Как ваша семья справилась со скорбью утраты?

- Мой отец делился с нами, детьми, очень открыто своими чувствами. Мы много говорили, вместе плакали и читали ободряющие псалмы. Поддержку Бога мы находили в Библии. Для меня было очень важно, что мой отец был с нами. Он был мне большой поддержкой.

Мне было очень тяжело справиться с чувством, что Бог нас забыл. Это было важно для меня, чтобы понять, что вера базируется не на чувствах, а на обещании Бога. 
- Вам пришлось испытать, что жизнь на этой земле может быть коротка. Ваша мама умерла всего в пятьдесят лет. А за год до этого она испытала, как смерть преждевременно обрывает жизнь. Ваш младенец умер в пять месяцев беременности у вас в животе. Как вы пережили это?
- На двадцать первой неделе беременности мы с Олафом поехали на ультразвуковое обследование. После обследования гинеколог сказал нам, что ребёнок мертв. С этого момента я почувствовала себя как будто вырванной из нормальной жизни. Мой прекрасный мир вдруг разрушился. Мне казалось всё, как в далёком сне и в то же время наяву. 

На следующий день я была положена в больницу для индуцирования родов. Я была рада физическим болям, так как они заглушали действительную боль: «больше не быть беременной». Крик от физической боли был выражением моей внутренней боли.

Тяжелее всего для меня было выдержать ежедневную серую реальность, двадцать четыре часа каждый день. Это научило меня терпению. В течение первых дней и недель в моих мыслях и чувствах царила большая неразбериха. Во мне перемешались внутренняя пустота, угрызения совести, немощь с радостью иметь поддержку и сочувствие друзей. У меня появилось сильное желание привести в доме всё в порядок. Это было для меня, как будто бы я приводила в порядок мой внутренний беспорядок. Вдруг глубокая печаль наполнила меня, и в этот момент я почувствовала, что Бог рядом со мной. Иногда я чувствовала себя одной во всём мире, всеми покинутой. К тому же физическая боль, как предродовые схватки, мучила меня. С одной стороны, я охотно хотела бы снова забеременеть, чтобы забыть боль. С другой стороны, я хотела дать себе время, чтобы свою печаль испить до дна. В общем и в целом у меня в мыслях и чувствах была большая неразбериха.

- Наверняка, воспоминания о смерти мамы были ещё свежи в вашей памяти. Было ли легче справиться с потерей ребёнка?

- Да, однако я была уже лучше подготовлена ко второму удару. Мой отец был мне и на этот раз большой опорой. Траур протекал для меня в первом и во втором случае одинаково. Это время можно поделить на различные фазы. Вначале шок, не верится в то, что произошло. Затем душевный хаос, наполненный чувством одиночества или беспокойства. Где-то через полгода я окончательно осознала тяжесть утраты. Этот период был связан с потерей энергии, выпадением памяти, потерей аппетита, бессонницей и при этом страдала иммунная система. Через два года у меня снова появилось желание жить и проснулась надежда.

В этот момент я знала, что близок день, когда я снова смогу смеяться. Я заметила, что после смерти моей матери моё лицо приобрело грустное выражение. Только по прошествии некоторого времени оно снова засияло радостью. Мне стало ясно: как бы долго не длилось горе, радость вернётся. Хотя я никогда не видела младенца, он был моей частью. Гинеколог сказал, что я должна смотреть на это, как на «продукт беременности», но по нашему первому ребёнку я точно знала, что я на самом деле потеряла. Скорбь о ребёнке была совсем другой, чем скорбь о матери, так как его лица я не могла помнить. У нас не было общих переживаний. Я не держала его на руках. Да, воспоминания о ребёнке были совсем другими, так как наше совместно прожитое время было намного короче, чем с матерью. И всё же боль была не меньше.

- Делились ли вы с другими вашим горем о потерянном ребёнке?

- Олаф и я дали ребёнку имя Филипп. Для нас это был наш второй ребёнок. Если посмотреть фотографию эмбриона, то станет ясно, что это было живое существо, и это даёт ему право на имя. Многие, в том числе и наши друзья, приносили нам свои соболезнования по поводу преждевременных родов. При этом я заметила, что не все признают нерождённых, как полноценных, живых детей и поэтому не считают это основанием для большой скорби. Некоторые говорили: «Ты ещё молода, и у тебя ещё будет много детей!» Или: «бывает и похуже!» Наверное, некоторые думали: «Не понимаю, почему она так страдает. Скоро она снова забеременеет и всё будет хорошо». Многие не осознавали, что этот нерождённый ребёнок был моей частью. Это потому, что в обществе об этом не говорят. Хотя много женщин имеют такой опыт, книг на эту тему очень мало. В книжных магазинах полки полны книгами на тему «Беременность», но на тему «Преждевременные роды» - две-три книги.

- Так как многие не могли понять вашу скорбь, чувствовали ли вы себя одиноко и как вы нашли для себя поддержку?

- Это был длинный процесс. Снова и снова я читала в Библии историю об Иове, которого друзья тоже не понимали. Я нахожу это захватывающим, что Иов задаёт Богу почти те же самые вопросы, которые волновали и меня. Мне было интересно, как Бог видит человеческое горе: посылает ли Он горе или его допускает? Иов борется за ответ на этот вопрос и, на мой взгляд, ведёт себя дерзко по отношению к Богу. Он не получает ответа, но когда Бог открывается ему в Своей речи, он понимает совершенство всемогущего Бога, независимого властителя всего, что происходит в мире (Иов. 38,2-5; 40,2-4; 40,7-14; 41,1-3). 
Помыслы Бога нам не доступны (Исаия 55,8-9; Экклезиаст 8,16-17). нашему разуму Он не доступен (Иов 42,1-6). Если я в хвале Божией описываю его качества и дела его рук, мне открывается Eго величие, и меня наполняет спокойствие, даже если я и не получаю ответа на происходящее в моей жизни. 
Во время моей скорби я поняла, что Бог владеет жизнью и смертью. В его власти жизнь дать и её взять. Я могу верить, что Его дела совершенны. Даже если я не понимаю в данный момент некоторых вещей, я верю в совершенство Бога. В это время мне было трудно молиться. Я просто не знала, о чём и как я должна молиться. Тогда я вспомнила, что апостолы тоже спросили Иисуса о том, как молиться, и Он дал им молитву «Отче наш» (Лук. 11,1-4). Я произносила её очень осознанно и заметила, сколько в ней силы и уверенности в то, что этот Бог в то же время мой любящий отец, с которым можно откровенно обо всём говорить. В конце молитвы стоит признание его силы и славы во веки.

Чтобы свои мысли привести в порядок, я уехала на одну неделю на Балтийское море. В эти дни я начала писать книгу о Филиппе. В ней я описала мои чувства, вклеила фотографии эмбриона, вплоть до 21-ой недели беременности и открытки друзей. Это были мои воспоминания об очень коротком времени с Филиппом. Эту «книгу утешения» я открываю и читаю, когда меня охватывает боль о смерти нашего второго ребёнка. Но я могу эту книгу снова захлопнуть. Естественно, эти болезненные воспоминания будут мне ещё долго сопутствовать, но я осознанно могу объявить паузу этим воспоминаниям.

- Справиться с горем было легче вдвоём с супругом или каждый страдал за себя?

- Олаф и я переживали смерть Филиппа по-разному. Это зависело прежде всего от того, что мы разные по характеру. Кроме того, у Олафа в это время было очень много работы, и он не мог позволить себе много об этом думать. Поэтому он вернулся быстрее в повседневную жизнь. Он чувствовал себя ответственным за меня, что давало ему силы. Но я от него вовсе этого и не ждала. Многие думали больше обо мне, чем о нём. Сначала мы часто говорили друг с другом по вечерам. Мне хотелось выговориться. Мне приходили всё новые и новые мысли, которыми я хотела поделиться с Олафом. Oн с трудом переносил мою путаницу в голове. Мне кажется, что мать всегда теснее связана с ребёнком, чем его отец. Ей ребёнок через беременность ближе.

- Что значит подруга в этой ситуации?

- Моя подруга, которая имела ребёнка в возрасте Финна, была также беременна в это время. Она тоже потеряла ребёнка через месяц после меня, после того как он пожил только один час. Так как нас постигло почти одновременно одно горе, мы образовали что-то вроде группы самопомощи. Мы могли говорить часами друг с другом, и это не было нам утомительно, так как это касалось нас обеих. Снова и снова мы обменивались новой информацией, искали в Библии утешение и делились друг с другом. И так боролись мы с хаосом в чувствах и мыслях. Хорошо иметь кого-нибудь, кто воспринимает твои слёзы, как собственные. Видеть, как кто-то плачет, очень тяжело. Легче плакать вдвоём. Это очень помогло нам облегчить друг другу страдание.


- Не всем посчастливилось иметь такую верную подругу. Как может совершенно посторонний для семьи человек дать утешение и помощь в беде?

- Важно сначала показать сочувствие, а не прятаться от чужого горя. Необходимо уметь выслушать человека, а не пытаться его утешить бесполезными словами. Нужно проявить терпение, выдержку и уважение к человеку, которому необходимо время, чтобы выстрадать свою душевную боль. Очень сложно понять, в чем человек в настоящее бремя нуждается. Те слова, которые его сегодня раздражают, завтра могут его обрадовать. В любом случае лучше помолчать, если не знаешь, о чём говорить. Надо иметь сочувствие, чтобы узнать, что другой чувствует.

- Как, на ваш взгляд, мы должны жить сегодня по отношению к семье, зная о смерти?

- Надо строить жизнь на фундаменте, который смерть не сможет разрушить. Это означает строить её с Богом. Бог доверил нам детей. Мы должны о них заботиться.

Олаф и я решили, что я буду дома до тех пор, пока наш сын Финн во мне нуждается. Он наш ребёнок, и у нас есть финансовая свобода, позволяющая мне его самой воспитывать. Почему кто-то другой должен это делать за меня? У ребёнка в первые три-четыре года закладывается характер, и поэтому я хотела бы сама ему в это время сопутствовать. В семье может произойти что-то непредвиденное, например, мой ребёнок заболел, и если бы я работала, возникли бы проблемы, которые отрицательно отразились бы на ребёнке.
Кроме того, мне доставляет большую радость быть дома. Я заметила, что Финн играет большую роль в моей жизни. Если я концентрируюсь на нём и проникаю в мир его мыслей, то я чувствую в себе очень большую любовь к нему, и это доставляет мне радость. А если у меня много работы, то он бежит за мной. Тогда я пытаюсь его тоже привлечь к участию. А это не так просто, если даже долгое время, в котором мой помощник нуждается, чтобы надеть ботинки, меня уже нервирует.
Для меня важно найти равновесие в отношениях к дому и ребёнку. Олаф и я работаем в молодёжном кружке нашей общины. Там я могу с другими людьми пообщаться и поделиться мыслями. Это обогащает меня и оберегает меня от того, что я думаю только о себе. Кроме того, это хорошая возможность, когда свой ребёнок ещё очень мало говорит, вести беседы о серьёзных вещах.

- Имке, когда вы были ещё девочкой, ваш отец утешал вас «мирным шоколадом». Вначале вы рассказали об этом, как о прекрасном воспоминании вашего детства. Есть ли у Небесного Отца такой же шоколад? 

- Да! «Ибо только Я знаю намерения, какие имею о вас, говорит Господь, намерения во благо, а не на зло, чтобы дать вам будущность и надежду» (Иеремия, 29,11). Эти слова Бога говорят мне о том, что я не могу понять всё происходящее, но я могу Ему доверять, так как Он хочет мне добра.
Я знаю: что бы ни произошло, я в руках Бога, и Он заботится обо мне. Эти руки заботятся обо мне и не оставят меня в беде. Об этом говорит один Псалом. Он для меня как большая плитка шоколада: «Но я всегда с Тобою: Ты держишь меня за правую руку; Ты руководишь меня советом Твоим и потом примешь меня в славу» (псалом 72:23-24). Слова «Ты руководишь меня советом Твоим» я подчеркнула в моей Библии красным карандашом. В трудностях я научилась доверять Богу и уверена, что и за этим тоже стоит хороший план для меня. 

- Когда мы попрощались после интервью, Имке ещё раз повернулась и взглянула на нас. Её глаза светились радостью. Она знала, что Бог в Своём плане предусмотрел для неё хорошее будущее.

Элизабет Миттелстедт и Саския Бартелмес.
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