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Марсель, Фриц, Роберт и Рето (их имена изменены) были хорошими коллегами. Роберт и Рето были старшими из них. Они знали друг друга очень хорошо, так как работали вместе много лет в одной фирме на многих проектах. Марсель также работал в этой фирме и давно знал Фрица. 
Время от времени все четверо собирались вместе, чтобы встретить Новый год, просто сходить в ресторан, а летом ездили на шашлыки. Например, они вместе отметили два последних федеральных праздника (1 августа) и ночевали в лагере для автотуристов. В этом году также планировали провести вместе первое августа.
Трое из четырёх, - Марсель, Роберт и Рето, - встретились в четверг перед национальным праздником в ресторане, чтобы всё обсудить. Так как в этом году все были несколько стеснены в финансовом плане, то согласились на следующем: 
Роберт, который только что купил большой супергриль, сказал, что можно сделать всё у него дома. Условие следующее: Каждый приносит еду и напиток сам. Трое, которые придут к нему, должны принести каждый один салат на четырёх человек. 
Кроме того, договорились, что Марсель и Фриц переночуют у Роберта, чтобы начать отмечать праздник уже в первый вечер.
Рето, у которого было очень туго с финансами, пообещал прийти на праздник только во второй половине дня. 
Договорились, что Марсель и Фриц принесут салат с вермишелью и помидоры с мягким сыром. Рето, в свою очередь, сделает картофельный салат. 
Марсель сказал, что тогда он пошёл бы за покупками вместе с Фрицем. Роберт хотел сопровождать их. 
Рето сделал закупки заранее и приготовил картофельный салат, который затем принёс с собой.
Был приятный и весёлый праздник. Наслаждались едой и питьём и обсуждали всё возможное и невозможное. 
Рето хотел пораньше уйти домой, так как у него на следующий день была назначена важная встреча. Поэтому около полуночи он сообщил, что хотел бы уже попрощаться. Ему сказали, что сначала нужно рассчитаться за покупки, и он пока должен подождать. 
Рето удивился, зачем нужны расчёты. Ведь каждый из них принёс свою еду и свой напиток, а также салат на четырёх человек. 
Но у Марселя с Робертом были некоторые расхождения во мнениях при расчёте, так как было неясно, кто что оплатил. Рето молчал и ничего не говорил. 
Наконец, сошлись на том, что Рето из общей суммы расходов в 78 франков должен заплатить свою долю в размере 25 франков.
Рето промолчал и тут, так как обстановка была натянутая, и заплатил 25 франков. Он попрощался и пошёл домой.
На следующий день Рето обдумал всё и решил, что всё это, собственно, было очень несправедливо для него по трём причинам: 
1. Если бы все придерживались соглашения, тогда, собственно, не было бы никаких «Общих издержек». 
2. Рето пришёл только на второй день. Итак, нельзя было делить издержки просто на четыре. Надо было бы делить только половину расходов на четверых. 
3. Сумма в размере 25 франков - это больше чем одна четверть. Одна четверть была бы только 19,50 франков! 
Итак, он послал Марселю электронное сообщение, в котором изобразил эту несправедливость. Рето также подсчитал, сколько, собственно, он должен был бы заплатить. Однако написал, что возвращать ему деньги не надо.
Через несколько дней он позвонил Роберту и хотел услышать его мнение. 
Роберт полагал, что «Общие издержки» возникли, между прочим, потому что Марсель и Фриц приготовили свои салаты у него дома, и все продукты для салата взяли на его кухне. И так как все ели эти салаты, то все должны были и платить. 
Однако, полагал Рето, только двое других должны были бы оплачивать расходы, так как он сам сделал свой салат у себя дома. Итак, он взял свои продукты, а все ели его салат. Значит, он уже оплатил своё участие в издержках. В принципе, он уже оплатил свою часть и совсем ничего не должен был бы платить. 
Это кажется логичным, потому что таким было первоначальное соглашение, и Рето исполнил его на сто процентов. 
Но Марсель с Фрицем, напротив, сделали свои салаты не у себя дома, а у Роберта. Значит, они не придерживались соглашения.
Кажется, что Роберт теперь сердится на Рето, но почему? Вдруг у него больше не стало времени для Рето - по странным причинам. Он не отвечает на эсэмэски, на электронную почту и т. д. При звонках на сотовый телефон всегда включается автоответчик. Если, наконец, поймать его на телефоне, то у него всегда «нет времени», ему «некогда заниматься чужими проблемами». Он «не хочет давать отчёт».

Где же правда?
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