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Шейх Ханиф раньше был опытным мусульманским лидером. Он изучал Коран в течение многих лет и был ответственным за организацию мусульманских приходов и строительство новых мечетей. Однажды ночью он увидел потрясающий сон. Человек с мягким и нежным характером назвал его по имени и представился как Иса аль Масих (Мессия Иисус). Этот человек только сказал, что он хотел, чтобы Ханиф служил Ему и слушал Его. 
Во время сна он показал Ханифу дерево на холме, рядом с его домом, и лицо человека. «Иди и жди этого человека под деревом на холме. Постарайся узнать его, потому что он мой слуга. Ты узнаешь его, когда увидишь его. Он даст тебе истинные ответы на все твои вопросы».
Ханиф немедленно отправился на холм и всматривался в каждое лицо прохожих. Шло время, но знак лица он так и не увидел. У него росло отчаяние. В то же время человек по имени Вафи с двумя его учениками шёл по этой улице. Он хотел посетить христианина, который недавно пришёл ко Христу. 

У Вафи также был странный сон, в котором Бог сказал ему: «Я дам тебе шейха». Вафи истолковал сон таким образом, что Бог будет использовать его, чтобы привести шейха к Иисусу. Этот шейх мог тогда стать мостом к другим мусульманским лидерам, чтобы они могли услышать Благую Весть.
Уже стало темно, когда Ханиф, который всё ещё ждал на холме, увидел три тени. Когда они подошли ближе, он узнал человека в середине. Это был Вафи, которого он видел во сне.
Он очень обрадовался, подбежал к нему и сказал: «Мой друг! Иса аль Масих хочет, чтобы ты сегодня ответил на мои вопросы!» В этот вечер Ханиф стал учеником Иисуса Христа. Позже Бог дал ему призвание в другом регионе, в своей стране, где он основал 7 церквей. 
Каждый день сотни таких историй становятся реальностью во всём мусульманском мире. 
[Источник: Ханиф в разговоре с Джерри Труздейл в своей книге «Miraculous Movements» (Чудесные движения)]
