Камни для духовного дома
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Один человек был недоволен своей христианской общиной.Он видел недостатки и ошибки, чувствовал песок в механизме и всё больше удалялся от неё. Он жаловался и сердился. Тут Господь подарил ему сон.

Ангел отнёс его наверх, в вечный мир Господа. Там мужчина увидел дом Господа, который представлял собой чудесный храм. Он очень удивился, увидев эту величественную постройку. Но вдруг мужчина обнаружил в каменной кладке дырку. Очевидно, там не хватало камня. Вот так и возникла в красивой постройке жуткая дыра. 

«Что значат эти дырки в доме Господнем?» — спросил мужчина ангела.
«Эти дырки сделал ты, когда ты ушёл из общины! — сказал ангел. — Господь хотел использовать тебя в этом месте, но ты видел только ошибки других. Перед тем, как жаловаться и сердиться на других, тебе не пришла в голову идея занять своё место в этой общине. И теперь в Божьем храме появились эти дырки!»

Тут мужчина прозрел и с новой радостью стал работать в общине. Несмотря на все недостатки, он хотел быть живым камнем в доме Господнем, быть единым целым со всеми и с самим собой. Он хотел заполнить дыры в доме Господнем. 
И сами, как живые камни, устрояйте из себя дом духовный, священство святое, чтобы приносить духовные жертвы, благоприятные Богу Иисусом Христом. Первое Послание Петра, глава 2, стих 5.
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