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Вечерело. Повеял лёгкий ветерок, тихонько шевеля волосы и слегка освежая лицо. Это было время, которое располагает к задушевным беседам. Было такое неодолимое желание слушать сказки, что все просили мудрого Рахмана рассказать хоть одну из его удивительных историй. Мудрый старик улыбнулся. Он задумался на минутку, а потом сказал: «Мы встретимся у пальмы с камнем, когда зажгут огонь».

«Пальма с камнем? Что это значит?» — спросили все вслед старику.

 «Ищите её, — сказал он, уходя. — Ищите её. Это дерево должно быть найдено».

Они нашли её как раз вовремя, пока не упала непроглядная тропическая ночь. На берегу росло много пальм. Они казались стройными, манящими красавицами. Только эта одна стояла немного в стороне от них, но так, что её сильные, тёмно-зелёные листья легко касались деревьев, которые росли возле неё.

Это была пальма своеобразной формы. Она была приземистой, с мощным стволом и сильными ветками, движения которых отличались степенностью, не имея ничего общего с весёлой оживлённостью других пальм, что делало их такими женственными. Но самой замечательной частью этой пальмы была её крона. Листва дерева склонялась внутрь, к центру.

«Посмотрите туда внимательно, — сказал старый рассказчик, который сидел посреди них. — Внимательно следите за малейшим веянием ветра».

И они это увидели! Когда ветер немного раздвинул ветки деревьев, они увидели это. На макушке пальмы, там, где обычно новые светло-зелёные побеги из сердцевины ствола стремятся вверх, лежал огромный красноватый камень, подобный тем, которые в несметном количестве валяются на обочине дороги.

Не оставляя времени для вопросов, Рахман широким жестом пригласил всех сесть в круг. В центре зажгли костёр. Ночь наступила быстро и покрыла всё, как тёмное покрывало. Отблески огня падали на ствол огромной пальмы, рисуя на нём причудливые знаки. Когда пламя вспыхивало ярче, вверху угадывалась крона могучего дерева.

«Вам хочется узнать, как такой большой камень оказался там, наверху? — начал Рахман свой рассказ. — Ну, это случилось много, много лет тому назад, когда эта пальма была ещё маленьким деревцем. Тогда здесь ещё не было домов и не было колодца. Только несколько пальм стояло на побережье. Им и маленькой пальме было достаточно того, что они получали питание из песчаной почвы и влагу с неба.

Маленькая пальма любила море и музыку воды. Она любила ласковый ветерок перед наступлением вечера и внезапно наступавшую, порой холодную ночь с её непроглядной тьмой. Ей нравилось, когда ясными лунными ночами на землю падали резкие тени, а на море пролегала длинная сверкающая дорожка, напоминающая о вечности. Маленькое деревце знало, что за несколько метров от него начиналась пустыня. Но оно не имело никакого представления о ней. Оно не знало, что значит быть пустым и безводным. Оно было счастливым, сильным побегом пальмы. Так было до того дня, когда пришёл тот человек.

Он пришёл из пустыни. Он целыми днями бродил вокруг. Он потерял всё своё имущество и едва не лишился рассудка от жары и жажды. Он напрасно копал песок в бесполезных попытках найти воду. Его руки были обожжены, а тело невыносимо болело. Так стоял он у воды, у широкой, бесконечной солёной воды.
Человек погружал в воду своё пересохшее, воспалённое тело, но его рот с растрескавшимися губами и распухшим языком жгла жажда, которую не могла утолить солёная вода. Тут его охватил бешеный гнев. «Мне нужна вода! Я же имею право на воду! — кричал он. — Я хочу жить, у меня есть право на жизнь!»

Он схватил большой камень. Гнев дал ему силы овладеть своим иссохшим телом. И он кричал, кричал на безграничную воду, на неугасимое солнце, кричал на пустыню и на недосягаемые кроны пальм. Угрожающе он поднял камень. Руки его дрожали. Казалось, что силы оставят его окончательно и полностью. Тут он увидел возле больших пальм, среди песка и гальки, побег пальмы, всей своей свежей зеленью выражавший живую надежду на будущее.

«Почему ты живёшь? — закричал мужчина. — Почему ты находишь пищу и воду, а я умираю здесь от жажды? Почему ты юна и красива? Почему у тебя есть всё, а у меня — ничего? Ты не должна жить!»

Он собрал остаток сил и втиснул камень в самую середину кроны молодого деревца. Оно затрещало и сломалось. Казалось, что эхо разнесло этот скрип и треск по всей безбрежности моря и пустыни. Затем наступила ужасная тишина! Мужчина без сил рухнул на землю возле маленькой пальмы. Через два дня его нашли погонщики верблюдов. Рассказывают, что его спасли.

Никто из погонщиков не позаботился о маленькой, погубленной пальме. Под тяжестью камня она была почти похоронена. Её смерть казалась неизбежной. Её светло-зелёные веточки были обломаны и быстро засохли под лучами палящего солнца. Мягкая сердцевина пальмы была раздроблена. Тяжёлый камень с такой силой давил на хрупкий ствол, что он мог сломиться даже от лёгкого дыхания ветра. Однако мужчина не смог убить пальму. Он смог её поранить, но не убить.

Когда в молодом деревце ужасный треск ломающихся веток, дробящихся и расщепляющихся зелёных побегов, как чёрная туча, собрался в одну массу чудовищной боли, когда была одна непрерывная боль, тогда одновременно с этим, независимо от боли и треска разрушения, шевельнулась первая волна силы. И эта волна увеличивалась, внедрялась в движение боли, росла, делала паузы между приступами боли всё более продолжительными, пока сила жизни не стала сильнее боли. Дерево попыталось стряхнуть с себя камень. Оно просило ветер помочь ему. Но помощи не было. Камень продолжал лежать в кроне, в сердцевине маленькой пальмы, и никуда не двигался.

«Сдавайся, — говорила себе маленькая пальма. — Это слишком тяжело. Это твоя судьба — умереть так рано. Смирись! Освободись от страданий! Камень слишком тяжёл».

Но появился другой голос, который говорил: «Нет, ничто не может быть слишком тяжёлым. Ты только должна попытаться. Ты должна с этим справиться».

«Как я могу это сделать? — спрашивала пальма. — Ветер не может мне помочь. Я стою одна в моём бессилии. Я не могу сбросить этот камень».

«Ты не должна его сбрасывать, — снова заговорил другой голос. — Ты должна принять тяжесть камня. Тогда ты испытаешь, как возрастут твои силы».

И молодое деревце в своей нужде приняло своё бремя и больше не тратило силы на бесполезные попытки стряхнуть с себя камень. Оно приняло его в центр своей кроны. Оно уцепилось длинными, крепнущими корнями за землю, Потому что его двойное бремя требовало также и двойной опоры.
Затем наступил день, когда корни пальмы углубились настолько, что они достигли до подземной водоносной жилы. Освобождённый источник устремился наверх и сделал это место оазисом радости и благосостояния.

Теперь, когда дерево нашло в почве достаточно питания и надёжную опору, оно начало расти вверх. Вокруг ствола оно выпустило широкие, сильные ветви. Иногда можно было даже подумать, что оно защищает камень. Его ствол всё более и более увеличивался в объёме. Конечно, другие пальмы на побережье могли быть выше и грациознее, но пальма, которую люди вскоре стали называть пальмой с камнем, бесспорно, стала самым могучим деревом.

Её бремя бросило ей вызов, и она начала борьбу против своего малодушия. Эту борьбу она выиграла. Она освободила источник, который с тех пор утоляет жажду многих. И, очевидно, что важнее всего, она приняла своё бремя и подняла его высоко вверх. Ещё и сегодня оно лежит на её сердце, но в её присутствии оно заняло такое место, где оно стало вполне сносным. Только внешнее бремя кажется нам невыносимым. Если мы его принимаем, оно становится частью нас самих».

Рахман, рассказчик, положил обе руки на ствол огромной пальмы. Костёр почти догорел. Слушатели один за другим начали оставлять места. Оставался ещё только один. Он пришёл поздно и сидел немного в стороне. Он подсел к Рахману, и оба долго сидели без слов.

«Я тот человек, который придавил пальму этим камнем, — сказал он. — Я забыл это, но твой рассказ снова всё пробудил. Что мне делать? Я чувствую вину?»

«Тогда неси свою вину, как дерево — этот камень, — ответил Рахман. Прими вину и попытайся, насколько тебе будет возможно, превратить её в любовь. При этом не забудь, что любовь является чем-то таким, что надо исполнять. Бесполезно только знать о ней и о своих обязанностях по отношению к ней. Любовь — это жизнь, она подтверждается только делами».

Мужчины ещё долго сидели под пальмой, а лёгкий ветерок заново раздувал костёр.


Источник: легендa из пустыни Сахара.  
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