Один вождь сказал да, другой  - нет.          Jerry Trousdale                           G-ru-155
Уже многие годы Вазим знал, что он яавляется наследником и однажды займет место своего отца. Отец был вождем и сын чувствовал себя вполне способным занять это почетное место. И вот отец ушел в вечность.
Но к возмущению своей семьи и всего племени Вазим сообщил, что не может стать вождем племени. Не так давно он стал христианином и чувствовал призвание от Бога свидетельствоваты и другим людям о Иисусе Христе. За это его прогнали не только из семьи, но и из пределов племени. На новом месте жительства Вазим стал искать возможности сеять семя евангелия.
Однажды он попал в деревню, в которой нельзя было купить даже самые необходимые для жизни вещи. Ближайший город был для большинства людей для закупок недосягаем и все страдали от этого. Вазим взялся осущесвлять интересную идею. Пешком он шел в город за тридцать километров и опять назад. Свои закупки он стал продавать с маленькой надбавкой в деревне.
Каждому покупателю Вазим стал дарить прекрасную улыбку, говоря:
«Вы знаете, что Бог вас очень любит?» Он прекрасно знал, чтобы достичь сердце мусульманина, надо стать ему сперва другом. Похоже Вазим был хорошим другом для многих в деревне. Уже скоро люди стали приходить не только для покупок спичек или ниток, но и просто, чтобы услышать от Вазима ободряюшее слово. Однажды к нему пришел вождь деревни и сообщил: «Мы наблюдали за тобой. Тебя послал Бог, чтобы помочь нам в нашей нужде. Можем ли и мы сделать тебе что-то доброе?» Вазим ответил: «У меня только одно желание и я был бы очень рад, если бы вы разрешили мне рассказывать о том Боге, которому я служу. Я буду рассказывать вам истинные рассказы о Боге, начиная с сотворением мира.» Вождь согласился. Вазим взялся за эту возможность и каждый раз он в конце рассказа стал задавать людям вопросы, которые заставляли слушателей задуматься над услышанным: «Что этот рассказ означает для каждого из вас лично?» Со временем люди стали замечать, что евангелие о Иисусе Христе яавляется чем-то очень значимым.
Однажды к Вазиму пришел вождь и сказал: «Я и все люди нашей деревни хотим доверить нашу жизнь Иисусу Христу.» В этом день 68 мужчин и женщин приняли водное крещение. В последующее время эти люди услышали еще много о Боге и о послушании Ему. Сегодня эта молодая церковь организовала уже семь новых церквей. И все это только потому, что один человек (Вазим) отказался стать вождем, а другой вождь согласился принять его в своей деревне.
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