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Однажды вечером я, врач миссии из Англии в Заире (ДР Конго), помогала матери в родильном отделении. Вопреки всем усилиям, она умерла и оставила крохотного недоношенного младенца, а также плачущую двухгодовалую девочку. Тяжело было спасти жизнь маленькой недоношенной, так как у нас не было ни электричества, ни инкубатора, а ночью часто сквозило и было прохладно, хотя мы жили на экваторе. Одна практикантка пошла и принесла грелку, которая должна была подогревать младенца, но несколько позже она возвратилась и сказала мне разочарованно, что резиновая грелка лопнула. Это была последняя. «Ну, хорошо, — сказала я, — насколько возможно, держи младенца поближе к огню и береги его от сквозняка».
На следующий день я проводила молитвенный час с сиротами. Там я рассказала им о новорождённом младенце, двухгодовалой сироте, а также о порванной грелке. Десятилетняя Рут помолилась с типично беспощадной прямотой африканских детей: «Пожалуйста, Боже, пошли нам грелку. Завтра будет слишком поздно, так как тогда младенец будет уже мёртв. Пожалуйста, сегодня после полудня». Я вздохнула из-за прямоты этой молитвы. А она молилась дальше: «И если Ты уже делаешь это, может быть, Ты, пожалуй, пришлёшь ещё и куклу для девочки, так чтобы она заметила, что Ты действительно любишь её?» 
Честно говоря, я не представляла, что Бог сделал бы это. О да, Бог может всё, это я знала, в принципе, так же написано в Библии. Но существуют и границы, не так ли? Всё-таки за четыре года я не получила ни одной посылки с родины. И если уже кто-то посылает пакет, то почему он пошлёт как раз таки грелку в тропическую Африку?!

После обеда этого дня мне сообщили, что пришла машина. Когда я прибыла к моей квартире, её уже не было, но там лежала большая посылка на веранде! Я почувствовала, как у меня наворачиваются слёзы, и позвала сирот, чтобы вместе открыли этот пакет. Однако наряду с одеждой, перевязочным материалом и изюмом показалась на самом деле — я едва ли смогла понять! — грелка, резиновая, совсем новая! Я плакала. Я не рисковала просить об этом Бога.

Но маленькая Рут, сидевшая в первом ряду, выбежала вперёд и закричала: «Если Бог послал грелку, то Он наверняка послал ещё и куклу». Она зарылась в пакет до самого низу и на самом деле нашла удивительно красивую маленькую куклу. Её глаза заблестели. Она ни на минуту не сомневалась в этом! Она подняла глаза вверх и сказала: «Можем мы теперь идти к девочке и дать ей куклу, чтобы она знала, что Иисус действительно любит её?» 
Пакет был в пути 5 месяцев. Он был подготовлен бывшым классом воскресной школы, и учительница воскресной школы была настолько послушна Богу, что послала грелку на экватор. А одна из девочек положила куколку, за 5 месяцев до молитвы десятилетней африканской девочки: «Боже, они будут нам нужны сегодня после обеда». Действительно истина, что написано в Божьем слове: «И будет, прежде нежели они воззовут, Я отвечу» (Исаия 65:24).  
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Дополнение руководителя исследований, доктора Пауля Мурдоха, Тюбинген:

Миссионерка доктор Хелен Розевелэр, Заир, до этого события притерпела жестокое нападение мятежников Симба, при котором с нею самой жестоко обращались: издевались и насиловали. Староста деревни был расчленён и съеден.

