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Получив заказ, я, как обычно, приехал по адресу и посигналил. Но никто не появился. Я посигналил ещё раз. Никто не вышел. Ещё раз. Моя смена почти закончилась. Это был мой последний вызов. Было бы проще просто уехать. Но я решил иначе. Я припарковался и пошёл к входной двери. Ещё не постучавшись, я услышал за дверью дрожащий голос пожилого человека: «Пожалуйста, ещё минуточку!»
Через дверь я слышал, как что-то, вероятно, волочили по полу. Прошло ещё некоторое время, когда дверь наконец-то открылась. Передо мной стояла маленькая пожилая дама, которой было не меньше 90 лет. На ней было одето платье в цветочек и маленькая шляпка с вуалью, которые носили раньше. Она была похожа на героиню из фильма 1940-ых годов. В руке дама держала маленький нейлоновый чемоданчик. 
Так как дверь была открыта, я смог окинуть взглядом квартиру. Квартира выглядела так, как будто здесь уже многие годы никто не жил. Вся мебель была покрыта сукном. Стены были пусты. Там не было даже часов. Квартира была почти полностью пустой. Ни капли воды, ни посуды в мойке. Я кое-что увидел только в отдалении, в углу. Это была картонная коробка, в которой лежали фотографии и какие-то стеклянные скульптуры. 
«Молодой человек, пожалуйста, отнесите мой чемодан в машину», — сказала она. Я взял чемодан и положил его в багажник. Потом я вернулся, чтобы помочь ей дойти до машины. Она взяла меня за руку, и мы пошли вместе по тротуару к машине. Она поблагодарила меня за мою отзывчивость. 

«Не за что, — ответил я ей. — Я обращаюсь со своими пассажирами так же, как я обращался бы со своей матерью!» — «Ох, вы действительно пример для подражания, молодой человек», — ответила она.
Дама села в такси и дала адрес, куда надо было ехать. Затем она спросила, не могли бы мы проехать по центру города. «Ну, это не самый короткий путь, собственно говоря», — размышлял я вслух. «О, я не против, — сказала она. — Я не тороплюсь. Я еду в хоспис». 
«Хоспис?» — пронеслось у меня в голове. О Господи, там же заботятся о смертельно больных людях и готовят людей к смерти. Я взглянул в зеркало заднего вида и ещё раз посмотрел на женщину. 
«У меня не осталось семьи, — продолжила она мягким голосом. — Врач сказал, что мне осталось недолго». Я отключил таксометр. 
«По какой дороге мне надо ехать?» — спросил я.

Следующие два часа мы просто ездили по городу. Она показала мне отель, в котором когда-то работала за стойкой регистрации. Мы заезжали в различные места. Дама показала дом, в котором она и её умерший муж жили, будучи ещё «молодой неофициальной парой». Она показала мне новый современный магазин мебели, в котором раньше был так называемый «Зал для танцев». Будучи молодой девушкой, она часто здесь танцевала. 
Вдоль некоторых зданий и улиц она просила меня ехать особенно медленно, ничего не говоря. Пожилая дама просто смотрела в окно и, казалось, что она просто ещё раз путешествовала в своём воображении. На горизонте появились первые лучи солнца. Неужели мы действительно всю ночь проездили по городу?

«Я устала, — внезапно сказала она. — Теперь мы можем ехать к моей цели». Молча мы поехали по адресу, который она мне дала вечером. 
Хоспис я представлял себе намного больше. С его мини-въездом он производил впечатление скорее маленького гостеприимного домика на выходные. Из здания не выскочил маклер, готовый всё купить. Оттуда торопливо вышли два санитара. Не успел я остановиться, как они открыли пассажирские двери. Они выглядели очень обеспокоенными. Они, должно быть, уже давно ждали даму.
И пока она садилась в коляску, я отнёс её чемодан ко входу в хоспис. «Сколько стоит моя поездка?» — спросила она, роясь в своей сумочке. «Нисколько», — ответил я. 

«Но вы же должны зарабатывать себе на жизнь», — возразила она. 

«Есть и другие пассажиры», — сказал я с улыбкой.

Не долго думая, я обнял её, а она крепко прижала меня к себе. «Вы подарили пожилой даме на её последних метрах жизненного пути немного радости и счастья. Спасибо!» — сказала она мне, глядя на меня застывшими глазами. 
Я пожал ей руку и пошёл навстречу восходу солнца. За мной закрылась дверь хосписа. Это прозвучало для меня, как окончание одной жизни.
Уже должна была начаться моя следующая смена, но я не взял ни одного нового пассажира. Я просто бесцельно ехал по улицам, полностью погружённый в свои мысли. Я не хотел ни говорить, ни кого-либо видеть. 

Что бы случилось, если бы даме попался неприветливый водитель с плохим настроением, который хотел бы только поскорее закончить свою смену?

Что бы случилось, если бы я не принял заказ?

Что было бы, если, посигналив первый раз, я бы просто уехал?

Когда я возвращаюсь мыслями к этой поездке, то понимаю, что ещё ни разу в жизни не сделал ничего более важного. В нашей лихорадочной жизни мы уделяем очень много внимания великим напыщенным моментам. Больше. Быстрее. Дальше. Не замечая при этом незначительные моменты, мелкие жесты, которые составляют жизнь. 
Нужно находить время для таких маленьких и прекрасных моментов, а не сразу выбрасывать всё, что так ценно. Нужно иметь терпение, а не сразу сигналить, тогда мы и заметим эти маленькие и прекрасные моменты жизни.

PAGE  
1

