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Однажды поздним вечером в понедельник, за неделю до назначенного аборта, Мира решила довериться интернет-форуму: «Дорогие мамочки, у меня очень большая проблема, и я не знаю, что делать». Она была на десятой неделе беременности.
Но причины для радости не было. С отцом ребёнка она хоть и состояла уже несколько лет в отношениях, и у них даже был уже один совместный ребёнок, но так называемые свекровь и свёкор, не смотря на ребёнка, не принимали её. Финансовое положение выглядело тоже плохо. Очень плохо. О втором ребёнке не могло быть и речи. Вырисовывался только один выход: «Я всех уже обошла: психологическую службу, медицинское страхование, гинеколога. У меня уже назначено прерывание беременности на следующий понедельник на 7 часов… Но я вовсе не хочу этого». 
Мощный крик Миры о помощи не остался неуслышанным. Многие читательницы форума прореагировали на это и дали более или менее полезные советы. Но через 15 минут она получила один ответ личным сообщением, который всё решил: «Прежде чем пойти спать, я хотела бы написать тебе о ещё одной службе, которая сможет тебя поддержать в том, что ты действительно хочешь!»
Мира ответила сразу же и поблагодарила за совет. Завтра, завтра она хотела связаться с этой службой. Сейчас было бы слишком спешно. На следующий день она снова сидела за компьютером. Позвонить? Или просто написать по электронной почте? Кто знает, смогут ли они там ей действительно помочь. Кто знает, поймут ли они её. Мира боролась с собой. Оставалось всего лишь шесть дней до семи утра следующего понедельника. 
Наконец, она решила просто написать: «К сожалению, я не могу говорить с вами на эту тему по телефону. Ситуация для меня очень неприятна. К предстоящему аборту было всё готово. Мы всё обсудили, предприняли. К сожалению, я не уверена, что это правильный выбор. Я в отчаянии, и наша местная психологическая служба, с которой я уже два раза разговаривала, тоже не могла мне по-настоящему помочь. Я бы так хотела снова услышать или прочитать что-то позитивное».
И уже после обеда во входящих сообщениях Мира обнаружила ответ полный любви: Может ей стоит просто позвонить? Но хочет ли она этого? Мира никак не могла решиться. Уже проходит второй день, среда. Осталось всего лишь пять дней до… Мира бездействовала. Она не хотела аборта. Но что ей ещё оставалось делать?! 
В четверг снова письмо: «К сожалению, Вы так и не объявились. Я бы очень хотела вместе с Вами найти решение, которое удовлетворит все Ваши потребности и просто будет полезным». Ещё всего четыре дня. Мире было ясно: время не ждёт. Нужно принять решение. Завтра, завтра она им позвонит. 
И она сделала это. В пятницу раздался звонок на горячей линии службы помощи. Только выходные отделяли её от аборта. И в разговоре по телефону она рассказала всё, о чём писала на форуме: финансовые проблемы, отсутствующая поддержка со стороны семьи, любовь к своим детям. Свёкор и свекровь, которые никогда её не примут, которые игнорируют их собственного внука. И, наконец, она почувствовала себя понятой! Попечительница ни разу не обронила слова о том, что её друг до сих пор не хочет жить с ней вместе, несмотря на то, что она ждёт от него второго ребёнка. Или о том, что Мире придётся практически одной содержать себя и детей.  
«Вы истинная мама», — одобрительно ответил голос на другой стороне провода. Разговор продлился целых два часа и пошёл Мире на пользу. Но всё же, не приняв решения, она положила трубку. Она ведь знала: её друг не может себе представить, что значит снова родить ребёнка. Как ему помочь? Он работает так много, но настоящего дохода так и не имеет. Поэтому она сама пытается за всё платить. А тут ещё ребёнок. Никогда родители его отца не примут его. 

Несколько часов спустя Мира обнаружила во входящих сообщениях новое письмо: «Дорогая Мира, ещё одна хорошая новость перед выходными. Финансовый комитет нашего центра дал согласие о принятии Вас в программу по защите женщин и семьи и одобрил тем самым финансовую поддержку. Я предлагаю, чтобы мы на следующей неделе по телефону спокойно обсудили все детали». Мира не ответила. 
В понедельник попечительница пыталась дозвониться к Мире. Но всё напрасно. Только во вторник Мира подошла к телефону. Её голос звучал несколько удивлённо оттого, что она сама не пошла туда. «Мы долго говорили, — рассказала она, — но я всё же не смогла туда пойти! И он, собственно говоря, тоже ничего не сказал на это. Мне стало легче! Я задаюсь сейчас только одним вопросом: как мне всё объяснить родителям друга». — «Может Вам стоит им написать?» — предложила попечительница. Сказано — сделано. 
Когда Мира закончила писать, она снова позвонила и зачитала своё произведение: «Вот уже прошло более месяца, как мы знаем, что ещё раз станем родителями. Мы сначала решили прервать беременность, но слава Богу! не сделали этого». 
Мира и попечительница внесли сообща ещё кое-какие изменения, с которыми Мира тут же согласилась: «Это было самое сложное решение, которое нам пришлось принять за всю нашу совместную жизнь, и мы гордимся, что вместе смогли преодолеть этот кризис! … И вот мы желаем себе и вам, чтобы после испуга вы с нами радовались о нашем счастье». 
Мира была счастлива, что получила эту помощь, так как одна она бы не решилась написать что-то подобное. И самое главное, что она и её друг вместе отправили это письмо его родителям.  
На следующий день попечительница получила письмо от Миры: «Дорогая госпожа А., я хотела бы от всего сердца поблагодарить Вас за оказанную помощь. Вы помогли мне выразить моё самое сокровенное желание. Конечно, некоторые формулировки мне показались забавными: сама бы я так не написала. Причина кроется в моей неуверенности. … Честно говоря, когда я читала, я сильно плакала, и как будто камень упал с моей души. Исправленный вариант письма я прочла своему другу по телефону, и ему очень понравилось. Сейчас я горжусь, что написала это письмо, и могу со спокойной совестью передать его своим свёкру и свекрови. Всего доброго! Мира».
(События взяты из реальной жизни. Все имена изменены. Электронные письма и сообщения в форуме переданы в сокращённом виде и являются анонимными с целью защиты беременных женщин).
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