Эмбрион — человек с самого начала
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Когда начинается жизнь человека, — это вопрос не веры, а науки. Жизнь человека зарождается уже сразу после слияния яйцеклетки и сперматозоида. Учёные подразделяют развитие человека на отдельные стадии, чтобы можно было описать их более просто и наглядно. Хотя с точки зрения науки это целесообразно, но это не меняет того факта, что эмбрион на самом деле уже развивается «как человек», а не «в человека».
Уже в ранние периоды времени, когда оплодотворённая яйцеклетка находится в фазе нидации, требуется скоординированный процесс разделения клеток, клеточной специализации и миграции клеток. Через 10 дней после начала его существования, эмбрион прошёл через маточные трубы и прикрепился на стенке матки, на слизистой оболочке матки. На третьей неделе после оплодотворения нерождённый ребёнок имеет S-образное сердце, которое уже бьётся. На седьмой неделе после осеменения развитие сердца завершилось, и сердце ребёнка бьётся в два раза чаще, чем у его мамы. Ребёнок уже имеет свой собственный «мотор» для циркуляции крови.
В это время мать узнаёт о своей беременности из-за отсутствия у неё месячных. Параллельно с развитием сердца развивается центральная нервная система. Первыми видимыми признаками функционирования центральной нервной системы являются движения тела, которые могут быть обнаружены уже на шестой неделе после оплодотворения. Кроме того, прогрессирует развитие мускулатуры. 
Каждую минуту образуется около 100 000 новых нервных клеток. На восьмой неделе после оплодотворения ребёнок получает свой индивидуальный отпечаток пальца. Эмбрион уже может двигать руками и ногами. Формируются все органы, и ребёнок имеет свою собственную иммунную систему.
После появления рук и ног тело становится чувствительным к боли. Нерождённому ребёнку, как и каждому ребёнку на земле, нужно только время и питание, чтобы продолжать расти и развиваться. Между девятой и десятой неделей, как зафиксировала медицина, ребёнок начинает поворачивать голову. Он начинает двигать своими ручками, сосать большой палец и даже кувыркаться. Нерождённый ребёнок теперь уже представляет собой шесть сантиметров в высоту и в 60 000 раз больше, чем оплодотворённая яйцеклетка вначале. 
На двенадцатой неделе (это является сроком для разрешённых абортов в Германии) все внутренние органы полностью функционируют. Ребёнок глотает, переваривает и мочится. Он реагирует на шум и спит. На его голове появляются первые волосы. Большинство дородовых абортов (убийств детей) происходят между восьмой и тринадцатой неделями.
Выводы. С образованием нового и уникального генома новый человек был наделён всеми задатками и имеет все природные предпосылки, которые могут непрерывно расти и развиваться. Потом происходит процесс развития, который работает непрерывно и может быть остановлен только смертью. Эмбрион — это человек с самого начала.

Текст: Фонд «Ja zum Leben!» (Да жизни.)
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