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Говорят, что самые благородные люди — это те, которые прошли через поражения, страдания и борьбу и нашли свой путь из тьмы. Одной из них является Рупа Раджу. Она рассказывает:
 

«С детства у меня была трудная жизнь. Я испытала более ужасные вещи, чем большинство людей моего возраста», — говорит Рупа. 

С детства родители заставляли Рупу работать среди «мусорщиков»: мужчин, женщин и маленьких детей, роясь в грязной куче мусора в городах Индии. Они искали что-нибудь, что можно было переработать и продать: пластик, бутылки, металлические детали, осколки стекла, отбросы пищи. «Мой день начинался в четыре часа утра, и я собирала мусор в течение 10—12 часов», рассказывает Рупа. В хорошие дни она получала два доллара на улицах, где её постоянными спутниками были собаки, миллионы червей, мух, крыс и ворон. Ради развлечения она торговалась с другими мусорщиками из-за нескольких центов. 
 
«Когда я стала старше, моя мать сказала мне, что я зарабатываю недостаточно денег собиранием мусора. Поэтому я была вынуждена спать с мужчинами, чтобы получить больше денег. Ты должна заняться проституцией». Со слезами на глазах Рупа выражает гнев по отношению к своим родителям: «Я подумывала сбежать. Я же доверяла своим родителям. Как могли они этого от меня требовать? — спрашивала она себя. — Я была в ярости. Я хотела убить их. Я желала, чтобы с ними случилось что-нибудь ужасное». 

 
Как Далит, Рупа считалась так называемой «неприкасаемой». В индийском обществе, далитов считают низшими из низких. Они являются «нечистыми» и считаются недочеловеками. Почти все старьёвщики являются далитами. Как и она, много молодых девушек погрязают в занятии проституцией или запутываются в паутине торговли людьми. «Когда я об этом думаю, то начинаю плакать», — говорит Рупа. 
 
Но это прошлое. Сегодня вечером торжественная заключительная церемония, и Рупа улыбается: «Прошлая Рупа — не та Рупа, которую сегодня можно увидеть! Я не могу выразить словами всё то, что Бог сделал в моей жизни», — говорит она. Сегодня, в этот знаменательный для неё вечер, она хочет благодарить Бога и Живалину Кумар за все перемены, произошедшие в её жизни. «Мы радуемся в этот вечер, потому что мы видим наших независимых и эмансипированных женщин», — говорит Кумар. 
 
Кумар руководит «Женским центром Тарика», христианским служением, которое принимает молодых женщин в опасных для них ситуациях, реабилитирует их и помогает им интегрироваться в общество. Почти два года назад Рупа пришла в центр в поисках помощи. Здесь она получила консультации, изучила английский язык, прошла швейные и компьютерные курсы. Наконец, исцелились и её душевные раны. Она также встретилась с десятками других молодых женщин, которые прошли через подобный опыт жизни. 
«Лично я хочу передать женщинам, что я никогда не перестану бороться за каждую из них, независимо от того, сколько раз они упадут, потому что я знаю, какая это для них борьба. Они уже привыкли к определённому образу жизни, также к некоторым моделям мышления. Для видимых изменений в их жизни требуется много времени», — Кумар это знает. 

Центр Тарика является лишь одним из многих христианских служений в Индии. С невероятными усилиями совершаются попытки спасти тысячи женщин касты далитов от торговли людьми и сексуального рабства. Многим из этих жертв эти службы являются жизненно важными для обретения лучшего будущего. С огромной радостью Рупа обнаружила в этом центре свою ценность в глазах Божиих. 
«У меня индуистские корни. Я очень мало знала об Иисусе Христе. Когда я пришла в Тарику, я начала читать Библию и поняла, что на самом деле означает свобода и то, какую я представляю ценность для Бога». 
 
Кумар говорит: «В конечном счёте, речь идёт об устойчивых изменениях, когда они видят себя в свете Библии. И они воспринимают это как нечто очень ценное. В начале они не могут поверить, что они созданы по образу и подобию Божьему, потому что им в течение многих лет говорили, что они ниже животных. Услышать теперь эту новую для них правду просто потрясающе». 
 
Недавно, в пятницу вечером, Рупа стояла в честь их торжественной заключительной церемонии со 105 другими женщинами на сцене. Все они успешно завершили 18-месячный курс в центре Тарика. И родители Рупы сидят в аудитории. В интервью репортёру CBN News они говорят, что этот момент самый счастливый в их жизни. 
«Центр Тарика совершил замечательную работу. Моя дочь стала другим человеком», — говорит Сарасвати, мать Рупы. И её отец Раджу говорит: «Я смущён, и мне становится плохо, от того, что мы с ней сделали. Теперь я хочу, чтобы она получила образование и шагнула в хорошее будущее». 
 
Картина, как Рупа держит руку своего отца, говорит многое о жизни, которая была преобразована силой Евангелия. Рупа рассказала CBN News, что она смогла простить своих родителей, хотя её вынудили заниматься проституцией. «Каждую ночь, прежде чем я иду спать, я благодарю Бога за центр Тарика. Я благодарю Бога за то, что Он спас меня от моего прошлого», — говорит Рупа. 
 
Сейчас она работает как уверенная продавщица в крупном универмаге на знаменитой торговой улице в этом городе — на той же улице, где она когда-то собирала мусор. Сейчас она зарабатывает достаточно денег, чтобы прокормить себя и свою семью. 
Она жаждет служить молодым женщинам, сломанным и потерпевшим насилие. «Было много людей, которые заботились обо мне и проявили любовь ко мне, — говорит она. — Я хочу делать то же самое для других. Это сделает меня счастливой!»
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