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Я вырос в трудных условиях. Когда мне было девять лет, умер мой отец. Моя мать не могла содержать нас. В одиннадцать лет я решил оставить свою мать и идти своим путём. Я поехал в Лусаку, жил на улице и заработал немножко денег попрошайничеством и услугами частным лицам. Затем я прислуживал г-ну Бонифацу. Однажды он пришёл ко мне и спросил: «Хочешь ли ты переночевать у меня, в моём доме?» Он был человек Божий. У него и его жены уже было четверо детей. Я сказал: «Да, Сэр, я согласен». Он помог мне посещать школу, и в моей жизни появилось будущее.

«Человек, который должен был стрелять, замёрз».
Когда мне исполнилось двадцать лет, я услышал по радио, что замбийская армия вербует солдат. Я подал заявку на девятимесячную подготовку и начал поддерживать мою мать ежемесячно. В этом году я женился на замечательной даме по имени Мария, которую я знал со времени учёбы в средней школе. Затем, через 28 дней после нашей свадьбы, когда Мария уже была беременна нашим сыном, меня попросили стать личным шофёром генерала. Но я не знал, что группа офицеров собиралась свергнуть правительство, а на генерала и мою машину планировали нападение. Но человек, который должен был стрелять, замёрз и не мог стрелять, так что моя жизнь была спасена.
Переворот был неудачным, и начались аресты участвовавших в нём офицеров. Они пришли и в мой офис, чтобы забрать меня, и подвергнули пыткам. Они сняли с меня одежду и держали без пищи в течение семи дней. Меня всё время мучили, так что я едва не умер. В Лусаке меня бросили в тюрьму. Вместе со мной там уже был 61 солдат. Я ещё никогда не бывал в камере полицейского участка или в караулке, так что я не знал, что это на самом деле значит: оказаться в тюрьме. Когда я пришёл туда, то увидел, что заключённых там было как в бочке селёдки, так что все они стояли вплотную друг к другу. В водопроводе там не было воды, а в тюрьме было около 200 заключённых. Когда дверь открылась, в нос ударил жуткий запах.
Через четыре месяца нас обвинили в государственной измене. На суд они возили нас в закрытом грузовике без окон, как сушёную рыбу. Моё положение казалось безнадёжным. Я думал, что никогда не выйду из тюрьмы и умру здесь. Я решил отпустить мою жену и сказал ей, что она свободна начать новую жизнь. Наконец, она согласилась и стала воспитывать сына в одиночку.
Однажды в тюремной библиотеке я нашёл книгу «Кем является Иисус?» Её написал Ники Гамбл, британский священник, который начал Альфа-курсы. В то время, команда преподавала в тюрьме альфа-курс, и они оставили там свои книги. Я прочитал брошюру и заинтересовался. На следующее утро проводили альфа-курс, и я пошёл туда. Сначала я не знал, смогу ли я доверять им. Постепенно выяснилось, что они были искренними. Они говорили об Иисусе, как Он умер за нас, воскрес и сидит по правую руку Отца. Курс начался с семнадцати заключённых, и в конце курса стало их пятьдесят. Я получил Библию, и она стала моим ежедневным чтением. В конце курса сотрудники спросили нас, хотим ли мы принять Иисуса в своё сердце. Я сказал: «Сегодня я принял решение отдать мою жизнь Иисусу, моему Господу и Спасителю». 
Между тем, с приближением моего судебного процесса я всё больше понимал, насколько безнадёжным было моё положение. Все мои адвокаты сказали: «Ситуация безнадёжна». Я продолжал участвовать в Альфа-курсах, а также в молитвенных собраниях в тюрьме. Однажды я открыл Библию и прочитал Луки 1, стих 37, где ангел Гавриил говорит Марии: «Нет ничего невозможного для Бога». И я сказал: «Нет ничего невозможного с Богом. 
Он может избавить меня от этой беды». Потом я прочитал в книге Даниила, как Бог закрыл пасти львам, когда Даниил был брошен в ров со львами. Итак, я спросил себя: «Может ли Бог делать то же самое ещё и сегодня?» Я молился так: «Иисус, если Ты избавишь меня от этой напасти, тогда я поверю, что Ты Царь, Который слышит молитвы. Человекам это невозможно, но Тебе всё возможно».
 
Судья посмотрел на меня и сказал: «Молодой человек, вы освобождены!» 
Вы знаете, что случилось потом? После девяти месяцев допроса настал день военного суда. Мы пошли в зал суда, и судья начал читать приговор. Каждый из соучастников был приговорён к смерти. Но судья посмотрел на меня и сказал: «Молодой человек, вы освобождены». По-видимому, я был помилован из-за каких-то формальных ошибок. Но на самом деле я знал, что это был Иисус.

Через три дня я сел на автобус и поехал домой. Когда моя мама увидела меня, она побежала ко мне и едва могла поверить своим глазам! Через некоторое время пришло официальное письмо из Министерства обороны: «Ваши услуги больше не нужны». Я получил мои пенсионные взносы в размере около £ 900. Тогда я обратился к администрации тюрьмы: «Я делаю вам предложение». Они спросили: «Так, и что вы хотите нам предложить?» Я ответил: «Я хочу установить в тюрьме душевые кабины!» — «А кто заплатит за это?» Я сказал: «Я получил деньги из армии и хочу их пожертвовать!» И вместе с Анилом, моим старым другом, я построил в тюрьме двенадцать душевых кабинок. Все заключённые были в восторге.

Когда мои друзья были в камерах смерти, я начал учить их Слову Божьему.

Потом в администрации тюрьмы мне сказали: «Возвратитесь и помогайте заключённым». Так я начал посещать их в тюрьме. В то время как мои друзья были в камерах смерти, я начал учить их Слову Божьему, чтобы дать им надежду. Многие приняли Иисуса Христа в своё сердце. Я пошёл в Альфа-офис в Лусаке и сказал им, что я хочу нести Евангелие в тюрьму вместе с ними. 
Между тем, я посетил все 53 тюрьмы и беседовал с заключёнными об Иисусе. Господь делает великие дела!

Через год после моего освобождения я решил посетить Марию, потому что я хотел бы знать, как дела у моего сына. Потом Мария и я решили восстановить наш брак. С тех пор мы вместе. Моему сыну сейчас 13 лет, у нас есть ещё трое детей.

Перед началом Альфа-курса Иисус был только кем-то, кого я знал из книг. Но теперь Иисус мой личный Спаситель. Он мой Господь. Где бы я ни был, Он со мной. Другие друзья приходят и уходят, но Он всегда будет со мной и никогда не оставит меня. 
Источник: Альфа в тюрме. 
Более чем в одной трети тюрем в Великобритании проводятся евангелизационные Альфа-курсы. Цель этого служения «Альфа в *тюрье» (в тюрьме) — дать каждому мужчине и женщине в тюрьме возможность познакомиться с Христом, участвуя в Альфа-курсе и внести изменения в общество через это служение. В последние годы начали курсы Альфa и в тюрьмах Африки. 
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