Иисус является мусульманской вдове                                                    G-ru-170
Члены христианской группы помощи услышали о вдове, нуждающейся в помощи, жившей  за пределами мусульманско-ливанской деревни недалеко от границы с Сирией.  Они хотели принести ей продукты. Очевидно Иисус побывал там раньше.

Мусульманская вдова, будучи матерью-одиночкой, воспитывающей троих детей, и беженцем сирийской гражданской войной искала в Ливане убежище — как и более 100 000 других сирийцев. Женщина оплакивала смерть своего мужа и в течение 40 дней носила традиционный траур, поэтому она не получила никакой поддержки от местного общества помощи беженцам. Когда христиане общества помощи постучали в ее дверь, она была одета во все черное, а ее лицо было закрыто черной непросвечиваемой чадрой. Она объяснила членам группы помощи, почему она так изолировалась. Члены группы предложили ей поставить продукты перед дверью, но вопреки ожиданиям вдова пригласила их зайти в дом.

 Они сели с ней и ее детьми на пол ее временного пристанища. „Вы кто?“ - спросила вдова с испугом. „Ты нас не знаешь, но в наших сердцах живет большая любовь к вам,“ - ответил руководитель группы и объяснил ей, почему они помогали сирийским беженцам.”Эта любовь идет от Господа, оторый изменил нашу жизнь.”
 К их удивлению женщина на это сняла с лица чадру, что было немыслимо в ее консервативной мусульманской культуре.  И внезапно у нее прорвалось: “Я хочу вам рассказать, что со мной вчера случилось,” - сказала она дрожащим голосом. “Когда я вчера спала ночью, кто-то постучал в мою дверь. Я очень сильно испугалась, но открыла окно, чтобы посмотреть, кто там. Однако я никого не увидела. Через некоторое время в дверь вновь постучали. Мое сердце так быстро застучало от страха, так что я села рядом с дверью и заснула там. Пока я спала, кто-то пришел и положил руку мне на плечо. Он сказал: „Ты меня не знаешь. Ты пережила очень много трудностей. Я тоже пережил много боли. Но я тебя никогда не оставлю одну. Утром я пошлю к тебе кого-нибудь, кто расскажет тебе больше обо мне. Послушай его.”
Закончив свой рассказ,  она начала плакать. Она повернулась к руководителю группы и попросила: “Расскажи мне больше об этом человеке, которого я видела во сне.” Руководитель группы рассказал о Иисусе Христе, Мессии, друге вдов, сирот и отверженных, тронув ее до слез. “Книга, которую я тебе дам, расскажет тебе о любви Господней,” - обещал он и дал ей Библию, а также дополнительную помощь, с которой вдова и ее дети смогли бы пережить траур.
Позднее вдова вернулась в Сирию.  Никто точно не знает, что с ней произошло. Однако Бог знает это.
 
Источник: Имена из соображений безопасности не названы, баптистская пресса. 
