Чудо в огороде                                                                                                    G-ru-172     
С противоречивыми чувствами пожилой мужчина наблюдал за растущей очередью. Сегодня они получали Слово Божие на своём наречии! Наконец-то Новые Заветы были напечатаны и все были рады и счастливы. Хорошая причина радоваться. Было лето 2012 года в Папуа Новая Гвинея.
Были слышны радостные беседы. Некоторые кушали, другие танцевали. Только этот пожилой мужчина стоял в стороне, не решаясь купить для себя Новый Завет. Деньги у него были. 
Но он никогда не посещал школу и совершенно не мог читать. Может бьть, всё же было бы не плохо купить эту книгу и иметь её дома? Так он стоял и наблюдал в нерешительности. Казалось, незримая сила удерживает его. Но вот очередь уже сильно уменьшилась, большинство людей уже отправились домой. Теперь он пошёл и встал в конце очереди за женщиной с ребёнком.
Маленькая девочка едва могла дождаться наконец-то заполучить эту книгу и держать её в своих руках. Она уже могла читать, но дома у них не было никаких книг. Улыбаясь, она спросила мужчину: «Вы тоже желаете читать Слово Божие?» — «Да, конечно», ответил он, и голос его выдавал, как сильно он этого желал.
Наконец, и он купил Новый Завет и отправился с ним домой, надеясь, что никто не попросит его что-то прочитать в этой книге! Это была бы довольно глупая ситуация. Поэтому он спрятал книгу поглубже в карман. С этих пор он всегда брал с собой Новый Завет, когда шёл работать в своём огороде.
Неутолимое желание научиться читать продолжалось годы. Часто он открывал книгу, перелистывая страницы, пытаясь выудить из букв какое-то значение. И вот случилось чудо в его огороде. Бог дал ему чудным образом разумение читать Библию и понимать смысл слов, хотя никто никогда не учил его читать.
Сегодня этот мужчина является пресвитером церкви коренного населения Новой Гвинеи.
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