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Mаиша была обычной западноафриканской женщиной. Она и ее муж владели стадом, и кочевали по стране в поисках выгонов для животных с другими группами кочевников. Оба были христианами в местности, в которой все другие были мусульманами, у них не было ни общины, ни библейской группы, к которой бы они принадлежали.

Так как никто из кочевников в ее округе не мог читать, Mаиша поняла, что она сама должна была передать животворящее послание Евангелия ее народу. Поэтому она посетила семинар, который предлагало миссионарское общество. Там она научилась рассказывать библейские истории в хронологическом порядке – начиная с истории сотворения Мира до рождения Христа. 

Возвратившись домой, Maиша стала рассказывать библейские истории женщинам. Она рассказывала им о том, что Бог снова и снова давал о себе знать через таких людей, как Авраам и Моисей, чтобы человечество могли жить по его заповедям. После каждой истории женщины беседовали о том, какое значение она имеет в их жизни. В течение считанных недель, более сорока женщин приняли Христианство, как подарок Вечной Жизни через Иисуса Христа.

Их мужья с удивлениен наблюдали большие изменения в жизни своих жен и они буквально засыпали мужа Маиши вопросами, когда они встречались в то время, когда они пасли свой скот. Он почувствовал в себе желание рассказать и мужчинам о Иисусе Христе. Это оказало значительные изменения и в их образе жизни. Одно из них состояло в том, что они прекратили свои набеги на окрестные деревни. Вместо этого они стали распространять Еваглие среди мусульманских кочевников.

Примерно два года спустя Ахмед и Мехела отправились через пустыню в отдаленный регион, где жили Христиане. Оба принадлежали к миссии, где училась Mаиша.

В то время как они медленно плелись по разбитой песчанной дороге, им навстречу проходили двое пожилых мужчин, которые несли на себе завернутый в ткань тяжелый груз. Приближаясь, они попросили знаком взять их с собой, но так, как в этой местности было много грабежей, Ахмед не стал останавливаться, а наоборот прибавил скорость. 

Вскоре после этого Ахмед почувствовал, как святой дух заговорил в нем: „Почему ты оставил их? У вас есть место машине.“ Ахмед остановил машину и взял путников с собой, которые облегченно заняли заднее сидение. „Мы несем свадебный подарок “, объяснял один из них. „Если бы не вы, нам бы пришлось целый день идти.“

Mехела спросил их: „Верити ли вы в Бога?“ Оба пассажира с улыбкой ответили: „Естественно, мы верим в Бога! Кто, по вашему, повлиял на вас, так, что вы взяли нас собой?“ Meхeлa был поражен их ответом и спросил: „Хотите я расскажу вам одну историю?“ Мужчины охотно согласись. „Знаете ли вы, как произошел Мир? Это было так: Вначале...“ Meхeлa был внезапно прерван. „О, эту историю мы уже знаем!“, одновременно закричали оба путника.

Оказалось, что мужчины уже их знали. Ахмед поитересовался: „Откуда вы знаете эти истории?“ Путники ответили: „Во время последних дождей к нам в деревню пришли миссионеры и расссказали нам эти истории и еще множество других.“

Во время поездки Ахмеду и Мехелаю вырисовалась окончательная картина. Источником библейских историй, которые были знакомы путникам были Maиша и ее муж. Их рассказы помогли многим принять Христианство, а те в свою очередь распростанили Евангелие среди кочевников дальше. Эти оба пожилых мужчины принадлежали уже к пятому поколению Христиан, которые выросли благодаря усилиям Maишы. И они были полны желания расссказать Евангелие молодой паре, к которой они ехали на свадьбу. И все это совершилось в течение одного года!

Ахмед называет это распространение Евангелия “Церковь на тропах кочевников“

Источник: Интервью Maиши, Ахмеда и Meхeлaя, взятый Джерри Трусдэйл для книги "Miraculous Movements" (Чудесное движение)  
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