Благословение моего дедушки                    Рахель Наоми Ремен                     G-ru-175 

Если я приходила в гости к моему дедушке, в пятницу во второй половине дня, после школы, то в кухне его дома уже был накрыт стол для чаепития. У моего дедушки был его собственный метод подавать чай на стол. Не было у него чайных чашек, блюдец или вазочек с кусочками сахара или мёдом. Он наполнял стаканы чая непосредственно из серебряного самовара. Сначала нужно было опустить чайную ложку в стакан, чтобы тонкий стакан не лопнул. Мой дедушка не пил свой чай так, как это делали родители моих друзей. Он всегда брал кусок сахару между зубами и затем пил несладкий горячий чай из стакана. И я делала это так, как он. Этот обычай чаепития нравился мне гораздо больше, чем тот, который практиковался у нас дома. Когда мы выпивали наш чай, мой дедушка всегда ставил две свечи на стол и зажигал их. Тогда он обменивался на еврейском языке несколькими словами с Богом. Иногда он произносил эти слова вслух, но в большинстве случаев он просто закрывал глаза и молчал. Тогда я знала, что он говорил в своём сердце с Богом. Я сидела и терпеливо ждала, зная, что теперь настанет лучшая часть недели.

Когда дедушка заканчивал беседовать с Богом, он обращался ко мне и говорил: «Подходи, Нешумел». Я устраивалась тогда перед ним, и он мягко клал мне руки на макушку. Тогда он всегда начинал благодарить Бога за то, что есть я и что Он сделал его дедушкой. Он говорил тогда о каких-нибудь вещах, которыми я в течение недели была занята, и рассказывал Богу кое-что обо мне, что происходило действительно. Каждую неделю я уже ждала, чтобы узнать, что же будет на этот раз. Если я что-нибудь натворила в течение недели, то он хвалил мою честность, если я призналась и говорила об этом правду. Если кое-что мне не удавалось, то он выражал своё одобрение моему старанию. Если я спала даже короткое время без света моей настольной лампы, то он хвалил мою смелость спать в темноте. И тогда он благословлял меня и просил женщин из далёкого прошлого, которых я знала из его рассказов — Сарру, Рахиль, Ревекку и Лию — смотреть за мной.
Эти короткие моменты на всей неделе были единственным временем, в котором я чувствовала себя абсолютно уверенно и в мире. В моей семье врачей и медицинских сестёр беспрерывно стремились к тому, чтобы учиться и достигать всё больше и больше. Очевидно, было всегда что-то новое, что нужно было узнать. Достаточно никогда ничего не было. Если я приходила с результатом классной работы 98 из 100 пунктов домой, то мой отец спрашивал: «И что с остальными двумя пунктами?» Всё моё детство я непрерывно бежала за этими двумя пунктами. Но мой дедушка не беспокоился о таких вещах. Для него было достаточно одного моего существования. И когда я была у него, то я с абсолютной уверенностью знала, что он прав.
Мой дедушка умер в холодный день перед Рождеством, когда мне было 7 лет. До тех пор я никогда не жила в мире, в котором его не было бы. Мне было тяжело жить без него. Он смотрел на меня так, как это не делал никто. Он при этом называл меня необыкновенным именем — «Нешумел», что значит «любимая маленькая душа». Теперь никто больше не называл меня так. Сначала я боялась, что если он меня больше не видит и расскажет Богу, кем я была, то я просто исчезну. Но со временем я начала понимать, что я научилась каким-то таинственным способом видеть себя его глазами. Я поняла, что быть благословлённым однажды значит быть благословлённым навсегда.

