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Женщина сияла. На руках у неё был ребёнок. Её радость и открытость были весьма трогательны. Этими словами она начала свой рассказ:

«Я не много знаю про Иисуса, но год тому назад у меня была опухоль матки. Меня обследовали в стационаре, и врач сказал мне, что нужно делать операцию. После этой операции рожать я не смогу. Этой новостью я была совершенно раздавлена. Разрушились все мои надежды и мечты. Всю дорогу домой я проплакала, а дома продолжала плакать уже на плече своего мужа. Мы оба были в отчаянии. У нас будущего уже нет. Впереди была только тьма. 

Но необразованная женщина, работавшая горничной в нашем доме, предложила помолиться за меня. Мне подумалось «Это ещё зачем? Чем мне поможет молитва этой женщины, относящейся к тому же к более низкой касте?» Но в своём отчаянии я всё же позволила ей помолиться за меня. Она молилась во имя Иисуса. Я никогда прежде о Нём не слышала. Но эта молитва разительно отличалась от всего, что мне до тех пор приходилось слышать в индуистских храмах Индии. Она молилась такими словами, что можно было подумать, будто она лично знает этого Иисуса, именем Которого она теперь молилась. Во время этой молитвы неожиданно на меня снизошёл великий мир, и я ощутила прикосновение некоей силы к своему телу. 

На следующей неделе я отправилась в больницу на операцию. Врач порекомендовал мне ещё раз сделать ультразвуковое исследование — чтобы он и его коллеги могли точнее определить план операции. Результатами УЗИ мой врач был сильно обескуражен. Он сравнил прежнюю картинку с только что полученной — они не были идентичны друг другу. Из-за этого он назначил ещё одно — дополнительное УЗИ. Его результаты повергли врача в изумление. Его диагноз состоял в том, что в моей матке опухоли как не бывало. Невозможно описать моё счастье. Этот Иисус исцелил меня по молитвам моей горничной. 

Придя домой, я тотчас же рассказала ей обо всём. Она очень обрадовалась и воздала хвалу Иисусу. Затем она помолилась о том, чтобы я смогла родить. Этот ребёнок у меня на руках — тот самый, подаренный мне Иисусом по молитве моей горничной! Моя необразованная служанка рассказала мне про Иисуса. Теперь я уверовала и хотела бы всю оставшуюся жизнь следовать за Ним!»

