Ни то, ни сё




Volker E. Sailer 



 G-ru-177
 

«Яйн» — это немецкое искусственное слово для «да и нет» одновременно. Этого нет в настоящей речи. Любой воспитатель или педагог не допустит такого слова. В жизни речь идёт всегда о ясном «да» или ясном «нет». В знаменитой нагорной проповеди, от Матфея 5:37, Иисус сказал: «Но да будет слово ваше: «Да, да», «нет, нет», а что сверх этого, то от лукавого». Он оказался прав — и не только в этот раз.
Церковные книги — требники
У каждого священника есть церковные книги инструкций для его служений. Это книга с текстами и молитвами по церковному случаю. В церковном языке в Германии это называется «агенда» (из латинского языка), на русском — требники. 
Однажды я должен был проповедовать на вышеприведённый текст из Матфея 5, как это полагается каждые шесть лет. Я взошёл на кафедру моей церкви. У меня под мышкой все мои требники — помощь на все случаи жизни и веры. Я общине вкратце представил их.
Требник для крещения 
Я искал то место, где спрашивают родителей и крёстных, хотят ли они, чтобы их ребёнок был крещён во имя триединого Бога: Будут ли они готовы внести свой вклад, чтобы ребёнок был воспитан в качестве члена Церкви Иисуса Христа? Родители и крёстные должны затем дважды ответить «Да»: «Да, я хочу». — Пока всё нормально.

Требник для конфирмации
Тогда я представил следующий требник. В нём обращаются к молодым людям, так как большую часть конфирмантов составляют подростки: «Если вы хотите принять верой то, что Господь даровал вам в крещении, тогда скажите на это ваше «Да». — И, как это принято, все говорят: «Да, и да поможет мне Бог!»
Требник для венчания
Как и во всех этих требниках, существуют различные формы того, как спросить о согласии жениха и невесты. Обычно от вступающих в брак пар требуется взаимное согласие: «Обещаете ли вы как будущие супруги жить по Божьей заповеди? Тогда ответьте: Да, с Божьей помощью». И что следует.
Требник для причастья
Должен ли я ещё долго объяснять? Можно сказать в ходе исповеди перед причастьем: «Прости мне все мои грехи ради Иисуса Христа. Обнови меня Духом Твоим». Если это ваше исповедание и ваша просьба, тогда ответьте «Да!», а затем более-менее громко люди в церкви скажут «ДА».

Требник «для посвящения в сан»
Эта книга была ещё тёплой в моих руках, потому что только несколько недель назад произошло посвящение новоизбранного церковного совета. Им долго читали о своих должностных обязанностях. Затем их спросили: «Готовы ли вы, тогда скажите: «ДА, и помоги мне Бог». — Всегда звучало слово «ДА!»
Последний требник
На парапете кафедры ещё оставалась последняя книга. Я спросил паству, какой ещё требник я не представил. Довольно тихо я услышал в углу слово «погребальная». Последний требник, совершенно чёрный и не такой толстый всё ещё лежал там. Я обстоятельно перелистал его, как будто искал место, где написано слово «Да». Но я, к сожалению, не мог найти такое место. На похоронах не спрашивают: «Хочешь, а потом ответь: ДА!» Здесь да — да, а нет — нет. Стало очень тихо, и люди молчали. Было так тихо, что казалось слышно, как муха пролетит. На самом деле есть случай, когда больше не спрашивают. Тогда всё решено. Так бывает на каждых похоронах. 
«Да» связывает и «Нет» тоже связывает. Но «яйн» только запутывает — ни рыба, ни мясо. И слушающий, и говорящий, оба остаются в неопределённости. Ни то, ни сё — а так нельзя жить.
