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Когда я проводил собрание в одном из городов Тильзитской низменности в Восточной Пруссии, после  молебна ко мне подошла одна очень элегантно одетая и интеллигентная дама и сказала: “Уже 14 лет я борюсь и не могу найти мир в своей душе. Но во время молебна я решила, что не уйду из этого дома, пока я не нарушу это и не найду мир в своей душе.”
Я беседовал с  этой дамой до полуночи. Но в ее голове,как и в головах многих членов общины царила путанность,что такое святость и спасение души. Они считали, что можно добиться всего с помощью рыданий. Разные люди рассказывали мне, что проповедники говорили им: “Ты должен так плакать, чтобы вода полилась по земле.” А когда они делали это,  то становились либо лицемерами, либо отчаивались. Но никакие слезы не помогли женщине. Наконец-то она что-то поняла в Евангелии, приняла это и пошла утешенная и радостная домой. 

Следующим утром около 9 утра вновь состоялось собрание в той же общине. Тут вошла светящаяся от радости женщина и сказала: “У меня сегодня была первая счастливая ночь, я так хорошо спала. Но сегодня утром мой внутренний голос сказал мне: «Зейц слишком облегчил путь».Часть женщин тут же вмешались и сказали,что они всегда этого опасались. Тут я сказал: „Знаете, откуда это идет? Ваш проповедник и лидер учит Вас собственному закону, как иудеи, которые хотят быть святыми, благодаря закону. У Вас только закон имеет право, много и горько плакать. Но плача, многие из Вас отчаиваются, потому что все ваши слезы не могут заставаить душу радоваться.  А теперь я хочу привести Вам пример из Библии:
Посмотрите на тюремщика из Филипп. Вечером, не обращенный в другую веру, он пошел он спать, а следующим утром он сам и весь его дом были спасены. То, что он не был ангелом, это уже было понятно потому, что, будучи очень тщеславным, он хотел покончить с собой, решив, что Павел и Силас сбежали.  Это,вероятно, был старый отслуживший свою службу римский солдат, который потом получил место тюремщика.  Но увидев,что Павел и Силас не сбежали, хотя все тюремные двери были открыты, его это так потрясло,что он сказал: „Дорогие мужчины, что мне нужно сделать,чтобы спасти свою душу?“
А сейчас я спрошу Вас,Что Вы думаете: какой бы совет дал Ваш проповедник тюремщиику, что  должен был он сделать,чтобы спасти свою душу? Насколько известно, совет, данный тюремщику Павлом, Ваш проповедник и Ваши женщиныему никогда бы не дали.  Вы бы подумали, что это слишком легкий путь, просто сказать старому жестокому римскому солдату: „Верь в Господа Иисуса Христа, и тогда ты сможешь спасти свою душу и свой дом.“ Нет, Ваш проповедник посоветовал бы ему следующее: „Ты должен идти домой и выплакать столько слез покаяния, чтобы вода потекла по полу. “ Но этот совет принес бы тюремщику так же мало пользы, как и Вам.

Посмотрите на путь, который указал Вам Ваш проповедник, Вы идете им уже 14 лет и не можете прийти к миру в душе. То же самое случилось бы и с тюремщиком. Он мог проливать слезы покаяния два, десять, двенадцать лет, но ему бы было также плохо, как и Вам после 14 лет аналогичного опыта. Знаете почему Вы считаете, что этот путь слишком легкий? Это скрытое высокомерие, Вы считаете, что сможете достичь спасения души каким-то другим путем, а не тем, каким учил Апостол.  Но не существует других путей.  Желание быть святым и справедливым  заставляет сомневаться в том, что пощаду и спасение души можно получить совсем бесплатно. Это не дает Вам найти мир в своей душе. Католик хочет спасти свою душу с помощью святой воды. Другие хотят спасти свою душу освященной водой для крещения. А Вы хотите спасти свою душу слезами. Но это не тот путь, который посоветовал Апостол.“

Так писал святой евангелист Иоанн Зейц (1839-1922) в своей автобиографии, которую он диктовал в 1919 году в отеле в Тайхвольфрамсдорфе. Это было его последнее и самое известное место его деятельности в Мольсдорфе-Тайхвольфрамсдорфе, городке на  востоке тюрингской области Грайца. 
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