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Чуть более 2500 лет тому назад в Малой Азии, в городе Сарды — столице лидийского царства, которое находилось на территории современной Турции — правил царь Крез (590—541 до Р.Х.). Он был воинственным правителем. В его армии были хорошо обученные всадники, вооружённые копьями. При нём границы лидийского царства были расширены на западе до средиземноморского побережья, а на востоке — до границ Персии. Он развивал добычу полезных ископаемых и получал золото из неизвестных до его правления рудников. Так ему удалось стать одним из богатейших правителей. Он был тем самым «настоящим Крезом», известным всему современному миру. Его успешные военные походы, несметные богатства и сопутствующий этому расцвет лидийского царства порождали впечатление, будто всё счастье этого мира сосредоточилось в руках этого правителя.

Однажды при лидийском дворе появился грек по имени Солон (ок. 640—560 до Р.Х.), знаменитый мудрец и афинский законодатель. Крез распорядился провести Солона по всем покоям и сокровищницам, после чего спросил его о том, можно ли считать его, Креза, счастливейшим человеком. Крез полагал, что он и есть тот самый счастливый. Солон же ответил царю так: «Ты очень богат, владычествуешь над многими народами, но могу ли я называть тебя счастливейшим, не зная при этом, закончил ли ты свою жизнь столь же счастливо? Многие, обладающие богатством, не счастливы, но многие владеющие лишь самым необходимым, довольны тем, что имеют. Но как бы то ни было, нужно знать, каков конец жизни». Крез распрощался с греческим политиком Солоном, считая его глупцом оттого, что он не ценил земного богатства и не наслаждался им.

Вскоре после отъезда Солона из Сард любимейший из сыновей Креза, многообещающий молодой человек погиб на охоте. Малое время спустя армия Креза была разбита персами, столица лидийского царства была захвачена, а сам Крез был приговорён к сожжению на костре. Скованный железными цепями стоял он на костре. Пламя уже начало разгораться и Крез вспомнил свой разговор с Солоном и с горечью и болью воскликнул: «О Солон, Солон!» Это восклицание удивило персидского царя Кира (ок. 590—530 до Р.Х.), повелевшего выяснить, что оно означает. Когда Кир узнал, что некогда Солон сказал Крезу, он сжалился над ним и, велев потушить пламя, даровал Крезу жизнь.

Сколь быстро растаял призрак счастья этого мира, обладать которым тщился царь Крез. Теперь он оказался настолько более несчастным, сколь великими до этого были его богатство и власть.

Чего бы глаза мои ни пожелали, я не отказывал им, не возбранял сердцу моему никакого веселья, потому что сердце моё радовалось во всех трудах моих, и это было моею долею от всех трудов моих. И оглянулся я на все дела мои, которые сделали руки мои, и на труд, которым трудился я, делая их: и вот, всё — суета и томление духа, и нет от них пользы под солнцем!
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