
У вокзальной миссии                     Беате Лорен Бауер                            G-ru-187
Йорг, бездомный примерно 45 лет, сидел на скамейке перед вокзальной миссией. Его взгляд  блуждал, что-то ища на платформах. Он наблюдал за приезжающими и отправляющимися поездами. Надвигались зимние ночные заморозки. Одежда Йорга  была бедной и протертой.  Он старался сохранить ее по возможности чистой — так быстро ему было не найти новую одежду.  

Маленькие мелькающие огоньки, приближаясь и удаляясь, плыли своим путем. Лампы освещали этот темный вечер. Только единичные пассажиры спешили мимо вокзальной миссии. Так Йорг сидел тут в полном одиночестве  и подпирал дверь вокзальной миссии. Он вздыхал нерешительно и печально, но оставался на своем месте. 
Вновь проехал поезд, который точно стремился к привлекательной цели.  Из-за затемненных окон вагонов Йорг мог видеть лишь облики путешественников.  “Ох, это они хорошо делают. Имея билет, они в тепле и очень удобно едут к своей цели. А я?”

Подавленно он опустил взгляд вниз и замер на миг. Сейчас он делает так все чаще. Печаль, как бесконечная морская волна, поднимается глубоко в его душе.  Слезы катятся внутри в большую чашу его человеческого бытия, а внешне  это выглядит иначе - “бродяга”, полный грусти и спокойствия, сидит согнувшись. Одиночество и безнадежность — это то, что стремится достигнуть бытия человека.

Так проходит некоторое время до тех пор, пока к нему не подсел ухоженный пожилой мужчина.  Взгляд Йорга постепенно поднимается кверху. Это так непривычно, что кто-то НОРМАЛЬНЫЙ садится рядом с ним. Чужак приветливо улыбается ему, не сверху вниз, а действительно приветливо.  Зимняя ночь в этот вечер ясная звездная и очень холодная.
Мужчина заговорил с Йоргом: “О чем Вы думаете, когда Вы сидите на этой скамейке?” Это его немного смутило, что кто-то интересуется им и разговаривает с ним так вежливо.

Он нерешительно ответил: „О жизни.“ -  

„В целом о жизни или о чем-то специальном?“ - спросил мужчина. 

„Ах да, если честно, то и том и о другом.“

„Меня интересует, о чем Вы думаете, расскажите мне, пожалуйста, Ваши мысли.” 

„Теперь моя жизнь сравнима с путешествием. У меня есть различные пути на выбор, которые можно преодолевать с различной скоростью. Ландшафты  - люди - встречи - впечатления -опыт - переживания обогащают это путешествие. Можно ехать первым или вторым классом, можно ехать в большом купе, в более маленьком купе или скорее более аристократично в ЭКСТРА-классе. Рабочее место и деньги играют при этом, конечно, важную роль. Так я могу со своей скамейки наблюдать, как ожидающие оценивают друг друга. Их ящички с оценками быстро и послушно открываются, а потом снова даже чересчур быстро захлопываются. А я, неимущий бездомный, без теплого пальто, без настоящего, без будущего, сижу здесь и смотрю, размышляя о своей жизни!" В его голосе слышалось сомнение.  
„Да, Вы правы! Жизнь сравнима с путешествием . Каждый пассажир сам выбирает свой билет! А также путь, который  должен привести его в цели. Вероятно, он также сам решает, кто составит ему компанию в пути, что ему взять поесть и многое другое."   Йорг пробудился ото сна, его глаза блестели. „Что я сделал неправильно? Я одинок. У меня нет семьи! У меня нет друзей! Мне не найти работы, у меня лишь 5 евро в кармане, и я сплю под мостом! Что это за жизнь?“ 

Его тело под этим очевидным грузом немного сжалось.  Чужак посмотрел на него с уважением и сказал: "Вы, конечно же, не всегда так жили? Или?"

 „Нет,конечно,нет.  Мои родители были ласковыми и порядочными людьми.  Мы жили в красивой уютной и теплой квартире. Когда я оглядываюсь назад, то понимаю, что это было чудесное детство. Я наслаждался хорошим образованием, но скользил в этой ситуации по неблагоприятным жизненным обстоятельствам." 
„Были другие виноваты в Вашей ситуации?“

„Нет, о вине нельзя говорить, я не могу говорить о чьей-то вине. Я поступал точно так же, как и другие, не понимая, куда меня мог бы привести этот путь. В безбрежное НИЧТО! Я сорвался в бездонную тьму, где от меня отреклись так называемые друзья! Я начал бороться за выживание. Я слишком поспешно признал себя побежденным. Нашел спасение в алкоголе, чтобы я мог переносить свои условия жизни. При этом я падал все ниже и ниже." 
Настроение Йорга  за счет накопившейся печали становилось все более хрупким. По  его щеке тихонько потекла слеза. "В этом путешествии тебе никто не бросит спасательный круг. Здесь ты остаешься один на один со своими проблемами!"
 
Оба мужчины посмотрели на подходящий поезд. После короткой остановки он скрипя поехал навстречу. Это была приятная тихая пауза между двумя людьми, сидящими на скамейке перед вокзальной миссией. 

Мужчина начал: "Вы сейчас получили сведения, если я могу так сказать, о своем личном путешествии! Вы теперь знаете о многообразии жизни и свободном выборе решения каждого человека! "
 
Незаметная улыбка проскользнула по лицу бездомного. "Да, но это то, что приходит слишком поздно. Мой поезд уже уехал. Господь рано забыл меня или списал."


„Откуда Вы это знаете?“  - спросил его пожилой мужчина.

„Если бы это было по-другому, я бы уже не был в этой ситуации. Это же ясно. Само собой разумеющееся, Господь освободил был меня из этой ситуации. Но, вероятно, он не вспоминает больше обо мне!  Невозможно на него обижаться!“

„Вы думаете, что Господь так думает и так поступает?“ - возразил его собеседник.

„Я не знаю этого. Без любви и мира жизнь кажется бессмысленной и мрачной! Откуда Господь должен обо мне знать? Я для него ничего не значу!“

„Для Господа имеет значение каждый индивидуум! Этого Вы никогда не должны выпускать из вида. Каждый человек - это часть Вселенной. Без мельчайших частичек Вселенная не может существовать. Думайте о том, что Господь любит Вас!“


Не веря, Йорг взглянул на мужчину.  Лихорадочно летали его мысли и чувства туда и сюда, как будто он катался на американских горках. 


„Вы действительно думаете, что Господь может меня любить? Любить меня, бедного бездомного поглотителя? Что я еще могу предложить Господу?“ Он задумчиво покачал головой. 
Уверенным голосом господин заверил: "Конечно, Господь любит Вас! У Господа нет ограничений для любви! Он любит по-настоящему и глубоко! Да, Вы на самом деле можете в это верить! Если Вы по-настоящему открыты и готовы к его любви, Вы сможете принять это лично!"
 
В глазах Йорга засветились огоньки надежды. "Вы так на самом деле думаете? И если я так решу для себя,откуда Господь об этом узнает? Что это могло бы изменить?"
 
Мужчина протянул Йоргу руку: "Все изменилось бы для Вас. Все! Господь узнал бы об этом сразу, что Вы для себя решили. Вы должны открыть свое сердце и снова научиться с ним разговаривать. Тогда безнадежность не сможет найти у Вас никакого места!" 


Слова лились как переплетенные нити, пока они не упали в плодородную почву в душе Йорга. ICE, не останавливаясь, пролетел мимо железнодорожной станции. Кроме этих двух мужчин на вокзале никого больше не было. Из домика вокзальной миссии падал слабый свет. 

„Дверь еще открыта. Если постучать и спросить, ничего не потеряешь. Дверь открывают тому, кто стучится!“

„Эту поговорку всегда повторял наш старый пастор Шмид в школе.  Тогда я не понимал ее. Но после нашей беседы  эта поговорка приобрела для меня более глубокий смысл.“

„Все приходит в нужное время и в нужном месте, чтобы стать осознанным и важным.  Все выигрывает или проигрывает в  своей значимости. Все возможно." Старик улыбнулся. 
Йорг чувствовал в себе силу и уверенность подняться, это отразилось и в его осанке. Он смотрел на мужчину прямо. "Сегодня вечером время и место были правильными. СПАСИБО. У меня теперь есть мужество постучать в дверь вокзальной миссии и попросить о помощи. После чего я, конечно же, с Божьей помощью смогу подняться. Сейчас я знаю, что я что-то могу дать, даже если это будет тяжело, я сделаю это!"

Старик снял теплое пальто, обнял Йорга и подарил ему хорошее пальто. "Возьмите это пальто как знак начала Вашего нового пути. Думайте о том, что Господь всегда с Вами!"
 
Счастливый Йорг быстро надел чудесное теплое пальто. Посмотрел на небо, желая поблагодарить, и внезапно оказался единственной человеческой душой на вокзале.
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