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Многие христиане в Норвегии вспоминают первопроходца Ханса Нильсена Хауге (1771-1824), бедного крестьянина из региона Осло. Бог использовал его, чтобы начать пробуждение, и оно имело также и экономические последствия и даже проложило Норвегии путь к независимости. На протяжении столетий этот народ жил в нужде, беспросветной безнадёжности и угнетении со стороны соседей, но Ханс Нильсен Хауге и его движение содействовали развитию страны, которое привело к победе над нищетой.

В 1796 году Х.Н. Хауге встретился с Духом Святым, и это стало переломным моментом в его жизни. Бог зажёг в нём такой огонь, что за следующие семь лет он прошёл пешком всю Норвегию, 15 000 км, все города и провинции. Всюду возникали домашние церкви. Он побуждал людей осуществлять собственные деловые замыслы.

Время перехода от селения к селению он использовал для вязания. В качестве приветствия он дарил шали и шапки. Вместо проповеди он сначала закачивал рукава и помогал крестьянам в их полевых работах. В Дании он изучил новые методы ведения сельского хозяйства, с которыми затем знакомил других.

Так началось «в простом народе» в высшей степени глубокое духовное движение. Люди приходили к Иисусу, что коренным образом меняло их жизнь. Но домашние собрания развивались неудержимо, хотя и вызывали недовольство государственной церкви.

Население Норвегии насчитывало в то время приблизительно 900 000 человек. Сегодня оно составляет около пяти миллионов жителей. Вероятно, в то время половина норвежцев были убеждёнными христианами.

Ханс Нильсен Хауге написал 33 книги, из которых было продано приблизительно четверть миллиона экземпляров. Когда он умер, то почти в каждом доме была Библия и одна из его книг. За это Хауге должен был заплатить высокую цену. Лицам, не имеющим духовного звания, к которым он относился, проповедовать было запрещено. Поэтому с 1804 по 1811 гг. он провёл много времени в тюрьме.

Это движение было чрезвычайно новаторским и важным в социальном отношении. Куда бы ни пришёл Ханс Нильсен Хауге, он помогал людям создавать фабрики, строить мельницы, открывать школы и основывать сберегательные и ссудные кассы. Историки подтверждают, что без этого движения Норвегия в 1814 году не смогла бы получить независимость. Многие члены учредительного собрания 1814 года прямо или косвенно находились под влиянием движения пробуждения Хауге. Христианские ценности прочно записаны в конституции Норвегии. Норвегия постепенно превратилась из «европейской богадельни» в одну из богатейших стран мира. И, кроме того, только две страны во всём мире посылают больше евангельских миссионеров, чем Норвегия.  


