Христианин борется против рабства                   Ральф Кемпер                         G-ru-191

26-го июля 1833-го года членами Британской Палаты общин был принят законопроект, который изменил весь мир. Все рабы в британских владениях были освобождены, их бывшие владельцы получили компенсацию. Этому предшествовала десятилетняя борьба активных евангельских христиан в Англии против рабства. 
Уильям Уилберфорс (24.08.1759 - 29.07.1833) был выдающейся личностью в этой борьбе за свободу. Его история жизни читается как криминальный роман. Эрик Метакса - автор, обладающий удивительным даром оживлять события давно минувших дней, которому с успехом удаётся создать в воображении читателя представление о предвикторианской Англии 18-19-го столетия. Это были суровые и жестокие времена, когда Уильям появился на свет. Но это было также и время возрождения. Такие проповедники, как Джордж Уайтфилд и Джон Уэсли, достигали огромных толп. Распространение Евангелия коренным образом изменило Англию и её колонии. Известные историки Леки, Галеви и Темперлей приписывают Уэсли заслугу в том, что он «предотвратил в Англии кровавую революцию, которая была бы подобна французской в 1789-м г.». 
В детстве Уильям Уилберфорс прожил некоторое время у своих дяди и тёти в Уимблдоне. Оба были очень близки к зарождавшемуся тогда методизму. Там десятилетний Уильям встретился с Джоном Ньютоном, бывшим работорговцем, ставшим христианином. Песня «О, благодать» («Amazing Grace»), написанная им, стала всемирно известной. В то время Уилберфорс впервые столкнулся с несправедливостью рабства. Эта тема позже охарактеризует его жизнь и работу и навсегда изменит мир. 
Сначала молодой Уилберфорс делает блестящую карьеру политика. Обладая даром оратора и искусного обращения с людьми, он имел идеальные качества для политической работы в Палате общин Великобритании. Решающим событием несколько лет спустя стало его обращение в христианство. Великое преобразование Уильяма Уилберфорса произошло отнюдь не в одно мгновение, но зато было очень основательным. Важным вопросом стало для него, сможет ли он продолжать быть политиком. 
Метакса описывает, как в то время 26-летний Уилберфорс ищет совета у Ньютона, который ободряет его оставаться в политике, потому что там он может быть полезен Богу. Друг Уилберфорса Уильям Питт, самый молодой премьер-министр в истории Великобритании, даёт такой же совет. Благодаря этим советам и желанию Уилберфорса использовать своё положение во благо декабрь 1785-го года становится историческим событием. До этого момента многие преданные христиане были убеждены в том, что они должны буквально оставить всё мирское и проводить жизнь исключительно в служении Христу. Решение Уилберфорса остаться в политике дало будущим поколениям христиан возможность вносить христианские ценности в эту, до этого исключительно светскую, сферу общества. И это был правильный путь для Уилберфорса, чтобы решить две основные задачи. В своём дневнике он повествует об этом так: «Всемогущий Бог определил мне две цели: борьба с работорговлей и реформация нравов». 
После своего обращения Уилберфорс был шокирован социальным распадом своего времени. Жизнь в Британской империи в то время была чрезвычайно насильственной и упаднической. Алкогольная зависимость достигала масштабов эпидемии. Повсюду царила безысходность. Например, публичные казни в результате кражи заставляли людские сердца грубеть больше и больше. 25 процентов одиноких женщин в Лондоне были проститутками, средний возраст которых составлял 16 лет. Всё это очень сильно волновало Уилберфорса. И он пытался улучшить социальные условия с помощью нового законодательства. Под этим он подразумевал «преобразование нравов». 
Когда Уилберфорс в 28 лет писал эти слова, он должен был быть или сумасшедшим, или слабоумным - или это был на самом деле Бог, который вдохновил его на такие цели. Потому что по-человечески было невозможно достигнуть хотя бы одну из них. Тем не менее история свидетельствует о том, что Уилберфорс действительно внёс решающий вклад в то, чтобы эти цели были достигнуты ещё при его жизни. Не многим приходила в голову мысль - подать руку помощи бедным и угнетённым. В основном, их порицали или игнорировали. Как раз этот третий путь был предложен Уилберфорсом. 
Эрик Метакса делает ударение на однозначно христианском характере британского Движения освобождения от рабства (аболиционизм), «потому что многие из их лидеров действовали по принципам своей глубоко укоренившейся веры». Англиканская церковь в то время не видела никакой связи между высказываниями Библии и рабством. К тому же, ими было вложено много денег в плантации западной Индии. Таким образом это были христианские изгои, методисты или нонконформисты, такие как квакеры или «чешские братья», которые указывали на это противоречие. 

Жестокие условия, которые были связаны с работорговлей, были едва известны обществу того времени. Аболиционисты проводили активную работу по информированию общественности, например, о нечеловеческих условиях на невольничьих судах. Художники создавали образы и стихи, чтобы донести до сведения людей эту вопиющую несправедливость.
В 1789-м году Уилберфорс впервые подал прошение об отмене работорговли в Британскую Палату общин. После отклонения его прошения он подавал год за годом всё новые и новые. Наконец, после 18-и лет кампании против рабства, 28-го февраля 1807-го года был принят закон против работорговли. Отныне в пределах Британской империи торговля рабами была запрещена. После этой победы Уильям Уилберфорс продолжал борьбу за коренное устранение рабства не только в Британской империи, но и во всём мире. За три дня до своей смерти, 26-го июля 1833-го года он смог пережить, как рабство было отменено в самой Великобритании. 
Так как Уилберфорс мало известен в Германии и имеется лишь немного немецкоязычной литературы о нём, было важно, чтобы эта работа была опубликована. Во всей своей деятельности Уилберфорс всегда оставался проповедником Евангелия. 
В своём труде, состоящем из более чем 400 страниц, Эрик Метакса даёт читателю возможность взглянуть на волнующий ход событий одной из важнейших в истории борьбы за права человека, в которой, в основном, участвовали евангельские христиане. Книга «Уилберфорс - человек, который отменил рабство» показывает, что тот, кто хочет что-то изменить, должен набраться терпения и вооружиться поддержкой других христиан и общественности. 

Джон Уэсли незадолго до своей смерти, 24-го февраля 1791-го года, писал в своём письме Уильяму Уилберфорсу: «Если не Бог призвал Вас к этому труду, то противостояние людей и демонов раздавит Вас. Но если Бог за Вас, кто сможет Вам противостоять? Неужели они все сильнее Бога? О, не останавливайтесь творить добро! Идите вперёд во имя Бога и в силе Его власти, пока само американское рабство (…) не исчезнет». 
Взято из:
Эрик Метакса (Eric Metaxas), "Уилберфорс - человек, который отменил рабство" 2012, Изд. Hänssler, Holzgerlingen 416 стр.; ISBN: 978-3-7751-5391-1
Для тех, кто желает больше узнать об У.Уилберфорсе, предлагаем посмотреть фильм «О, благодать - правдивая история» ("Amazing Grace True Story"). 


