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29 августа 1782 года линейный корабль «Роял Джордж» стоял на якоре на британском рейде у порта Спитхед. Флагманский корабль адмирала сэра Джорджа Кампенфилда был готов начать многолетнее плавание. С разрешения адмирала в этот день на борт взошли триста женщин и детей, все родственники членов экипажа, чтобы попрощаться с уходящими в море супругами, отцами, братьями или сыновьями. Экипаж корабля насчитывал 900 человек. Вооружение состояло из трёхсот орудий, которые были сгруппированы в три батареи, располагавшиеся на противоположных бортах корабля. Адмирал также находился на борту.

Корабль был немного накренён на бакборт (левый борт по курсу), чтобы можно было предпринять незначительные ремонтные работы на правом борту ниже ватерлинии. Поэтому корабль стоял с небольшим наклоном. При этом орудийные люки нижней батарейной палубы, которые теперь на правом борту находились выше поверхности воды, оставались незакрытыми. А орудия, самые тяжёлые из которых находились на нижней батарейной палубе, также не закрепили.

Вдруг разразилась гроза. Неожиданный порыв ветра опрокинул корабль на левый борт. Орудия покатились на левый борт, на подветренную сторону, так что корабль накренился ещё больше. Через открытые люки вода хлынула в трюмы. Через несколько минут могучий корабль опрокинулся вверх килем и похоронил в морской пучине адмирала вместе с командой, а также женщинами и детьми. Было спасено только 230 человек.

Это стало национальным бедствием, днём скорби и слёз для всей Англии. Долго ещё плавучий морской буй напоминал об этой трагедии. Кто мог без волнения читать эту душераздирающую историю, не думая о семидесятилетнем адмирале и тех цветущих, преисполненных надежд жизнях, которые в один час так неожиданно погибли вместе с гордым кораблём? Можно сказать со всей определённостью, что в качестве вооружения и в профессионализме офицеров и команды не было никакого недостатка. Корабль был вполне достоин того, чтобы доблестно пронести над океанами флаг своей родины. 

И однако корабль пошёл на дно в тот час, когда никто об этом не думал и не было видно никакой опасности. Гордый парусный корабль затонул потому, что была допущена ошибка по небрежности. Это должно быть понятно каждому моряку и офицеры также ни в коем случае не могли оставаться об этом в неведении. Они все знали, что надо задраивать люки, если корабль накренился, потому что был перегружен на одну сторону. И всё-таки на это не обратили внимания. Корабельный плотник трижды докладывал вахтенному офицеру о грозящей опасности, но им высокомерно пренебрегли. Затем случилось то, что считалось совершенно невозможным. За мнимо незначительным упущением последовало невероятно большое несчастье. А как обстоят дела на корабле твоей жизни? Задраил ли ты все люки безопасности, чтобы волны смерти не нахлынули на тебя и не сбросили в бездну погибели? 
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