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G-ru-193
А Христос за всех умер, чтобы живущие
 уже не для себя жили, но для умершего
 за них и воскресшего. 
2.Кор.5,15
В древнем Риме гладиаторами называли тех, кто мог сражаться мечом и всеми видами воинского вооружения для зрелищ на аренах. На больших общественных зрелищах они должны были часто вести друг с другом бой, вернее сказать, друг против друга до смертного поражения или героической победы. Вначале на зрелищах бой вели две пары друг против друга, но со временем число бойцов в обеих группах очень сильно выросло, и «игры» становились всё красочней и разнообразней. 

Часто гладиаторов посылали в бой против диких зверей на арены цирков, специально для этого построенных. Во время правления римского императора Траяна (Марк Ульпиус Траян: 53—117 до Р.Х.) однажды бой гладиаторов против зверей длился в Риме 123 дня: в разных боях участвовали 10.000 гладиаторов и убито было 11.000 зверей. Многие из гладиаторов во время этих боёв погибли.

Большинство гладиаторов были, как правило, рабы или военнопленные, часто даже осуждённые преступники. В Риме, Капуе, Пренесте и других городах были школы гладиаторов. В этих школах держали гладиаторов под строгим надзором. Они должны были ежедневно тренироваться для боя.

Среди гладиаторов, как и во всей римской армии, были разные виды оружия. Легко вооружённые вели бой только с кинжалом и сетью, которую надо было так бросить на противника, чтобы ограничить его возможность двигаться. Другие же были вооружены тяжёлым оружием, с большими и маленькими щитами, с прямыми или кривыми мечами, с копьём. Другие были с метательным копьём или с двумя мечами. Были и такие гладиаторы, которые вели бой на колесницах или на конях.

Арена, находившаяся в центре амфитеатра, на которой проводились вооружённые бои или сражения со зверями, была засыпана песком. Высокая стена окружала всю арену — место боя. Сверху она была закрыта металлической решёткой, чтобы обезопасить зрителей от неожиданного прыжка диких зверей. За этими решётками ярусами поднимались скамейки для зрителей. Для римского императора и его двора были сделаны специальные, роскошные лоджии.

Снаружи эти колоссальные постройки, вмещавшие в себя до 50.000 зрителей, были украшены резными столбами и статуями. Мраморные ступеньки вели любопытных зрителей к их местам. В подземных камерах находились дикие звери, которых через подземные ходы с задвижками выпускали к их жертве на арену.

В античные времена, как правило, гладиаторы во время праздничного открытия игр и боёв приветствовали императора словами: «Здравствуй, цезарь! Идущие на смерть приветствуют тебя!» Эти гладиаторы на протяжении всей своей жизни не имели ни какого контакта с императором. Это приветствие было наружной формой преданности управляющему высшей земной власти. В своём же сердце чаще всего они его ненавидели и презирали. Они сражались и погибали не для императора, но чтобы удовлетворить жажду зрелища для толпы зрителей, чьих аплодисментов они жаждали даже в смертный час. Это было тщеславие гладиаторов — умереть в героической позе под аплодисменты и одобрение публики.
Совсем по-другому обстояло дело с христианами. Когда их вводили через украшенный колоннами вход на арену, это был их последний путь на земле. Часто они пели песни веры, прославляя Иисуса, за которого они должны были умереть. Его они приветствовали как своего Царя, для Которого они жили и теперь должны были за Него умереть. Они знали, что после короткой борьбы они, как навеки спасённые, увидят своего Спасителя лицом к лицу.

Когда их разорванные тела будут лежать на арене, в тот момент они уже забудут все эти временные земные страдания и будут восхищены от ненависти людей.

Когда христиан выводили на арену, то в этой группе были старики и дети, мужчины и женщины. Кесарь, которого они приветствовали гимнами и песнопением, был для них вовсе не чужой и не знакомый бог. Они жили для своего Спасителя с момента их покаяния и обращения. Они всегда служили Иисусу. Были они рабами или ремесленниками, простыми солдатами или офицерами в римской армии, Он сопровождал их всегда и везде. Ему принадлежали их деньги, их время, их сила — всё для Иисуса! Они все любили Его как своего брата, с Которым они, как дети Божии, были вовеки едины. 

Когда они стояли перед языческим судьёй, когда им угрожали и осуждали их за их якобы преступную веру, что они являются врагами государства, то Бог давал им силы переносить всё. Среди мучений и издевательств они оставались верными своему Господу.

Бывали случаи, когда дети упрашивали мать отречься от Иисуса, чтобы сохранить свою драгоценную жизнь и жизнь своих детей, но Иисус для матери был важнее и дороже. Если неверующие родители пробовали уговорить отречься сына, неверующая сестра — брата, неверующая жена со слезами — своего мужа, то христиане были готовы отдать всё, кроме Одного: Того, Который их возлюбил первым — Иисуса. 

Поэтому они могли с песнопением идти навстречу смерти. Они держались за слово из Рим. 14,8: «И живём ли — для Господа живём, умираем ли — для Господа умираем. И потому, живём ли или умираем, — всегда Господни».
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