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Во время правления Петра Великого, стрельцы были единственной военной силой на Руси, вооруженной огнестрельным оружием. К началу 1680-х их численность увеличилась до 55-и тысяч, московские стрельцы составляли 26 полков. 

Петр I, рожденный как Петр Алексеевич Романов (1672-1725), был с 1682-го по 1721-й гг. царем всея Руси и с 1721-го по 1725-й гг. первым Императором Всероссийским. Он считается одним из наиболее выдающихся русских государственных деятелей. Московские стрельцы в это время жили  в некоторых предместьях Москвы и кроме военной обязанности, также имели привилегию заниматься ремеслом и вести торговлю. Но в этих войсках жил бунтарский дух. http://www.youtube.com/watch?v=i_N1we3Y1Bk 

В 1682-м году стрельцы были категорически не согласны с возведением на престол молодого царевича Петра, осадили царский дворец и потребовали, чтобы царевна София, старшая сводная сестра Петра, стала соправительницей. Во время этого бунта молодому царю угрожали ножом. Семь лет спустя царевна София пыталась, с помощью стрельцов, стать единственной правительницей. Участвующие в заговоре стрельцы должны были убить Петра и провозгласить Софию царицей. Но Петр вовремя раскрыл их план, приказал казнить виновных, сослал подозреваемых и заключил свою сестру с прислугой в монастыре. 
В 1697-м году был раскрыт еще один, уже третий, заговор стрельцов против Петра, который состоял в убийстве Петра и возведении его сестры на трон. Подстрекатели были четвертованы и части их тел были развешаны на все московские городские ворота. В том же году Петр предпринял свою первую заграничную поездку, чтобы лично познакомиться с продвижениями в сферах образования и промышленности в Германии, Голландии и Италии.  Ему хотелось ввести школьное образование, кораблестроение, торговлю и европейское ведение войны в своем еще совсем темном народе. Когда в своем путешествии он добрался до Вены, ему пришло известие о новом стрелецком мятеже. Петр сразу же отправился домой. 

В этот раз восстание было направлено не лично на него, а на временное правительство, которое Петр оставил вместо себя. Повстанцы были быстро окружены войсками правительства и после короткой борьбы взяты в плен. 130 зачинщиков были казнены. Мятеж был полностью подавлен, разбирательства окончены, приговоры приведены в исполнение еще до того, как царь Петр прибыл на родину. Но теперь он видел в них своих смертельных врагов и решил их уничтожить. 
В его присутствии сотни этих несчастных были подвергнуты жесточайшим пыткам. Во время зимы 1697/98 около 2 000 человек были казнены, причем всегда в присутствии самого царя, всех министров и иностранных послов. Есть предположения, что царь Петр собственноручно обезглавил больше сотни стрельцов. Не доказано, но вполне вероятно, что он также заставлял своих друзей и министров выполнять работу палачей. Осужденные были повешаны, обезглавлены или колесованы. Отрубленные людские головы были посажены на шесты и установлены на городских стенах. Ненависть Петра была настолько сильной, что он запретил оказывать какую-либо помощь детям-сиротам и вдовам казненных.  

Царь Петр называется в истории Великим, потому что он, благодаря своей невероятной энергии и смышленности, смог создать из темного невежественного народа великую европейскую державу. Хотя смог этого добиться, неся огромные потери в войнах, сталкиваясь с трудностями, которым не было равных. Стрелецкая казнь является темнейшим пятном в его жизни. Здесь мы видим только гнев, безжалостную ярость и реки крови. Он решил не проявлять ни капли милости или сострадания, только отмщение и уничтожение!  -  Так и произошло. Насколько же по-другому обращается милостивый Господь с человеком-бунтарем. Он хочет всех спасти от Великого Суда. ОН предлагает каждому Свою благодать. 



