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Мунир родом из Египта. Он христианин и живёт в Калифорнии. Как-то раз на оживлённом шоссе южной Калифорнии его машина заглохла. Это в его планы не входило! Он позвонил в аварийную службу, и вскоре прибыл тягач. Водителем оказался Мухаммад, недавно иммигрировавший из Ирана. Он тоже не смог завести машину и с помощью лебёдки затащил её на погрузочную платформу.
 
По дороге в мастерскую Мунир спросил: «И как там, в Иране?» Причитаниям и жалобам Мухаммада, казалось, не будет конца и края, так много проблем и нужд он видел в своей родной стране. Какое-то время Мунир слушал его, а потом сказал: «На самом деле я совсем немного знаю об этой сложной ситуации, но вот что я знаю наверняка: Иисус любит вас!» 

 
И Мунир рассказал молодому иммигранту о том, что он пережил с Иисусом. Мухаммад услышал драматический рассказ: После операции на кишечнике из-за диагноза рака Мунир лежал в больнице. К его болям добавился ещё и страх за собственную жизнь и здоровье. Вдруг он проснулся от яркого света, вошедшего в его палату, и потом узнал Иисуса. Для Мунира Он был Исой. Он уже знал из Корана, что Иса исцелял больных и воскрешал мёртвых. И этот Иса-Иисус теперь сидел на краю его кровати! Он прикоснулся к Муниру и заверил его, что тот будет здоров. И действительно: Мунир исцелился и с благодарным сердцем принял Иисуса своим Господом и Спасителем.
 
Когда он закончил рассказ, то посмотрел на Мухаммада. Тот никак не реагировал и только смотрел с каменным лицом на дорогу. У Мунира было такое ощущение, как будто он говорил со стеной. На прощание он поблагодарил Мухаммада за помощь, дал ему чаевые и DVD с фильмом про Иисуса на его родном языке фарси, чтобы он побольше узнал о великом Враче и Целителе Иисусе Христе.
 
Спустя год Мунир приехал на интернациональное рождественское служение в большую церковь неподалёку от того места, где произошла поломка его автомобиля. Ещё в фойе к нему подошёл мужчина в тёмном костюме и обнял его: «Эй, Мунир, спасибо тебе!» Мунир удивлённо спросил незнакомца: «Я знаю вас? С кем вы сюда пришли?» И вправду, это был Мухаммад, работник аварийной службы! 

 
«Ты помнишь, как подарил мне DVD? — ответил Мухаммад. — Моя жена посмотрела фильм, и ей открылась истина. Она молилась молитвой покаяния и отдала свою жизнь Иисусу. Когда я пришёл домой, то увидел жену в слезах, так затронул её этот фильм. И я ей сказал, что она сошла с ума!» Прошло пару месяцев. DVD был давно забыт, и тут Мухаммад заметил, что его жена изменилась. Как будто она стала другим человеком. «Я спросил её, что с ней случилось, — рассказывал он дальше. — Она напомнила мне о фильме и о том, что Иисус исцеляет и изменяет людей. И что я тоже должен принадлежать Иисусу. Ну вот, тогда я также посмотрел этот фильм, а она сидела рядом и неслышно молилась обо мне. Фильм очень сильно на меня повлиял. Я признал свои грехи и попросил Иисуса изменить и меня».

 
Мухаммад нашёл истину, и истина сделала его свободным. Он и его жена стали последователями Христа и являются членами иранской христианской церкви в южной Калифорнии.
 


