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В столице своей страны жил хороший и справедливый царь. Частo он переодевался в простого смертного и гулял по улицам города, узнавая, как живётся простому народу. 

И вот он однажды вечером находился опять за воротами города. Через окно царь видит в простой хижине свет и одинокого мужчину, который как раз намеревался произнести молитву благодарности над своей трапезой. 

Когда молитва была закончена, царь постучал в дверь с вопросом: «Можно зайти?» — «Пожалуйста — отвечает мужчина, — заходи и присоединись к моему ужину. Еды хватит нам обоим!» Во время еды шла оживлённая беседа на различные темы. Царь, всё ещё не опознанный, спрашивает: «На какие средства ты живёшь? Чем ты занимаешься?» — «Я сапожник, — отвечает мужчина. — Каждое утро я хожу со своими инструментами по улицам города, и люди выносят мне свою обувь для починки».
Царь спрашивает: «А что завтра, если у тебя нет работы?» — «Завтра, — отвечает сапожник, — завтра? Да славится Господь каждый день!»
На следующий день сапожник видит на всех улицах города приказ царя: «На этой неделе запрещается всякое сапожное ремесло!» — «Интересно, — думает сапожник, — какие замыслы нашему царю на ум пришли! Ну что же, тогда я сегодня буду носить воду. Вода ведь нужна каждому каждый день».
К вечеру он заработал столько денег, что их хватило на ужин для двоих. Царь опять у него в гостях и говорит: «Я уже переживал за тебя, когда прочитал указания царя. Как ты всё же смог заработать достаточно денег?» Сапожник рассказал о своей идее носить воду тем, кто готов за это заплатить. Царь опять задаёт вопрос: «А что завтра, если у тебя не будет работы?» Он услышал тот же ответ: «Завтра? Да славится Господь каждый день!» 
На следующее утро сапожник везде встречает слуг царя, провозглашающих приказ царя: «Воду могут носить только те, кто имеет на это разрешение царя!» — «Интересно, — думает сапожник, — какие замыслы нашему царю на ум пришли. Что же, тогда я буду рубить дрова и приносить их желающим мне за это платить». Он взял свой топор и взялся за работу. К вечеру он заработал столько, что еды опять хватило на двоих. И опять царь задаёт тот же вопрос: «А что будет завтра, если у тебя не будет работы?» — «Завтра? Да славится Господь каждый день!» — отвечает сапожник. 
На следующее утро навстречу сапожнику идёт группа солдат. Капитан говорит сапожнику: «У тебя в руке топор? Будешь сегодня нести стражу в царском дворце, оставь свой топор дома. Вот тебе вместо топора меч». 
Теперь сапожнику пришлось весь день стоять на страже в царском дворце, и он не заработал ни копейки. Вечером он пришёл в лавку и говорит: «Сегодня я не заработал никаких денег. Вечером у меня, наверное, опять будет гость. Я дам тебе в залог мой меч». При этом сапожник вынул свой меч из ножен. «Дай мне что-нибудь на ужин». Вернувшись домой, он сделал из дерева меч, который в точности вместился в ножны.
Царь удивился, что и в этот вечер стол был накрыт. Сапожник рассказал всю историю этого дня. Царь опять спрашивает: «Что будет, если завтра капитан отряда потребует от тебя вернуть меч и увидит подделку?» — «Завтра? Да славится Господь каждый день!» 
На следующее утро, когда сапожник пришёл в царский двор, навстречу идёт капитан, за руку был прикован пленник: «Этот человек убийца. Ты его казнишь!» — «Я не могу. Я не могу кого-то убить!» — воскликнул сапожник. «Но ты должен. Это приказ царя!» 
Весь царский двор быстро заполнился зеваками, желающими увидеть казнь преступника. Сапожник пристально посмотрел в глаза пленнику. Действительно ли он убийца? 
Он бросился на колени и громко молился: «Господь, Царь неба и земли, если этот человек убийца и я должен его казнить, тогда пусть мой меч заблестит на солнце, когда я его выну из ножен. Если же он не убийца, преврати мой меч из стального в деревянный!» 
Все замерли в ожидании. Сапожник вынул меч из ножен, поднял его вверх, и все увидели, что он из дерева. Мощные восклицания заполнили двор. 
В этот момент на ступеньках дворца появился царь в царской одежде, направился прямо к сапожнику и обнял его со словами: «С сегодняшнего дня ты будешь моим советником!» Сапожник опять упал на колени и из глубины своего сердца произнёс ту же молитву: «Да славится Господь каждый день!»
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