Христиане в древнем Риме            
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Ряды Помпейского театра в Риме заполнены до последнего места. В проходах, у несущих колон также толпятся сотни посетителей, не получивших сидячих мест. Особые ложи зарезервированы для Кесаря и его приближённых. Сенаторы одеты в свои праздничные тоги. (Тога — это верхняя одежда, накидка в древнем Риме). Всюду офицеры высших чинов с серебряными нагрудными щитами и богатые рыцари со своими поклонниками. Все хотят как-то показать себя. И вдруг слышится звук труб, и всё замолкает. Все поворачивают свои головы к ложе императора. Император Нерон занимает своё почётное место. Размещённые в аудитории солдаты и подкупленные плебеи начинают громко аплодировать.
Подключаются все зрители. Занавес открывается, и игра начинается. 
В одном из первых рядов сидят двое молодых мужчин: Гай Фабий Квинтилиан и его друг Марк Клавдий Лукан. Гай принадлежит ко двору императора. Но в последнее время он впал в немилость Нерона. Если бы это было возможно, Гай пожелал бы не участвовать в этом зрелище. С тех пор как он стал христианином, такие представления стали ему отвратительны. Но его отсутствие стало бы смертным приговором. Раздражать Нерона было чрезвычайно опасно. Марк тоже верит в Иисуса Христа. Он ещё хорошо помнит, как он только недавно покаялся в своих грехах. С тех пор родственники его больше не признавали. 
«Смотри, — сказал он своему другу Гаю, — император окружил себя танцовщицами и артистами. Нерон тратит на это миллионы!» Зрители вокруг них стали их ругать, потому что не могли расслышать артистов. Подозрительные люди стали приближаться к друзьям. Сосед шепнул Гаю: «Будь осторожен, друг! Это тайные полицейские!» Все быстро замолкают, зная, что в Риме опасно иметь своё собственное мнение. В этот момент слуги театра приказывают освободить первые ряды. «Похоже опять будет большой концерт, для которого сцены недостаточно», — говорит Марк своему другу Гаю. Гай отвечает с улыбкой: «Это предоставляет нам хорошую возможность исчезнуть незаметно с этого отвратительного зрелища». — «Завтра, после захода солнца, мы опять встретимся для молитвы. На этот раз у Руфа. Оповести и других. Но будь осторожен. Мне кажется, за нами следят». В Риме в это время опасно быть христианином. Но, несмотря на это, Марк, Гай и Руф любят Иисуса Христа и готовы рисковать своей жизнью. 
В Риме, на его улицах и площадях стояла июльская жара. В своей маленькой каморке многоэтажного дома беспокойно ворочается Валерий. Только уснув, он опять просыпается от громкого шума колёс овощной телеги, оповещавшей наступление нового дня. Валерий относился к безработным Рима. Некоторые из них регулярно встречаются с подобными безработными в домах патрициев (члены аристократических семей), которые дают им возможность заработать несколько сестерциев (римская валюта). С тех пор как Валерий стал слугой Марка Клавдия Лукана, его жизнь улучшилась. В этом большом доме всегда находится работа. Хозяин дома очень добродушен с оплатой. Он принадлежит к новой группе верующих в Иисуса Христа. И называют эту группу христианами. Каждый раз, когда его слуги встречаются в его доме для работы, Марк сперва произносит короткую речь, рассказывая о новой вере. Эти слова для Валерия звучат немного странно, и не всё Валерию становится сразу понятным. Но одно предложение особенно запало в сердце Валерия: Этот Иисус, которого христиане чтят как Бога, сказал: «Придите ко Мне все труждающиеся и обременённые, и Я успокою вас». Когда он вспоминает это высказывание, в нём возникает глубокое желание, связанное с вопросом: «Действительно ли это правда, что я могу освободиться от всех моих грехов, от всякой вины и очистить мою совесть?» Не раз он приносил уже различным божествам Рима свои пожертвования, но это не дало ему желанного покоя. 
Когда Валерий вышел на улицу, он сразу побледнел. Насколько могли видеть глаза, небо было озарено огнём горящего Рима. Всё вокруг Большого цирка ярко пылало. Ветер ещё подгонял огонь. Все усилия пожарников были напрасны. Вся часть города, лежащая в долине, пылала ярким пламенем. 
Толпа, подгоняемая огненной стеной, бежала к замку императора. Возмущение толпы постепенно переходило в ярость от услышанного: император сам дал приказ поджечь старый город. Вся окрестность резиденции императора окружена вооружёнными солдатами. Стеной в десять рядов неподвижно стоят преторианцы, чтобы встретить толпу. Валерий устремляется к дому своего работодателя Марка Клавдия Лукана. Его дом стоял в престижной части города, куда ещё не дошёл страшный огонь. Но и Марк Клавдий был уже на ногах. 
«Приветствую тебя, Валерий. Я так рад, что ты мог спастись от пожара». Но в то же время Марк очень озабочен: «Я молюсь за моих рабов, ещё находящихся в городе. Некоторые имеют там христианских друзей. Они получили моё разрешение спасти этих друзей из горящего города. Особенно пожар свирепствовал в бедных частях города». Валерий вздрагивает. Вот она особая примета христиан. Он сам и не подумал помогать остальным жителям Рима в этой опасной ситуации. Его первой мыслью был инстинкт самосохранения, поэтому он и бежал к дому Марка. Казалось, тот угадал его мысли и сказал: «Так как сейчас поступают эти смелые христиане, поступил бы и Спаситель Иисус Христос. Он сам принёс Себя в жертву на Голговском кресте, чтобы дать нам прощение грехов и вечную жизнь». В этот момент в дверях появился Гай, друг Марка из окружения императора. С побледневшим лицом он восклицает: «Преследование христиан началось!»
Нерон наблюдал за горящим Римом с крыши своего замка, напевая песни. Сумасшедший! Но, чтобы защитить себя от ярости толпы, он теперь стал утверждать, что этот пожар — дело рук христиан. И людям нравилось в это верить. 
Валерий, Гай и Марк пережили гонение христиан через сумасшедшего Нерона в 64 году нашей эры в поместье семьи Лукана. Наверно, в это время был казнён апостол Павел.
«Блажен муж, который не ходит на совет нечестивых 
и не стоит на пути грешных, 
и не сидит в собрании развратителей».
Пс. 1:1.
«Не любите мира, ни того, что в мире».
1. Иоан. 2:15.
«Придите ко мне, все труждающиеся и обременённые». 
Мат. 11:28.
«Все ваши заботы возложите на Него, ибо Он печётся о вас». 
1.Петр. 5:7.
«Я взыскал Господа, и Он услышал меня и от всех опасностей моих избавил меня». 
Пс. 33:5.

Источник: «Компас», издание 2000, ежедневный календарь для детей и юношества. История опубликована с любезного разрешения редакции издательства.
2

