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Звонит телефон. «Привет, кто там? Кто там? Я слышу вас. Почему вы не отвечаете мне? Если вы не ответите, я положу трубку …»

Нашему сотруднику никто не отвечает. Он слышит чьё-то дыхание. Но, поскольку другой ничего не говорит, он кладёт трубку.

Позже телефон звонит опять. «Привет, кто там? Вы действительно звоните мне или набрали неправильный номер?» Ответа нет. Поэтому он снова кладёт трубку.

В третий раз кто-то, наконец, ответил. Позвонившая робко сказала: «Меня зовут Елена. Мне 17 лет. Я попросила Бога помочь мне. Я хочу больше узнать о Боге. Я решила набрать номер, который пришёл мне на ум, и посмотреть, не ответит ли Бог и не поможет ли мне».

Какова вероятность того, что кто-то выберет произвольное число и в итоге попадёт на одного из наших сотрудников, именно на одного, который как раз учится делиться своими убеждениями с другими? Таким образом, сотрудник делает то, чему научился.
Он спрашивает: «Ты слышала о четырёх духовных законах? Во-первых, Бог любит тебя и имеет прекрасный план для твоей жизни». Итак, Елена пригласила Иисуса Христа в свою жизнь.

На следующий день телефон зазвонил снова. «Привет, это Алекс. Я друг Елены. Можете ли вы рассказать мне то же, что вы сказали ей?»Узнав, что Бог любит его и имеет прекрасный план для его жизни, Алекс сказал: «Я должен подумать об этом. Мы поговорим ещё раз подробнее».

Через несколько дней телефон зазвонил снова. «Привет, это Андрей. Я друг Алекса. Можете ли вы рассказать мне то же, что вы сказали ему?»

Через несколько недель телефон зазвонил снова. «Привет, я отец Елены. Не могли бы вы рассказать мне, что вы ей сказали? И можете ли вы предложить мне несколько церквей или общин в моём городе?» Узнав о четырёх духовных законах, отец Елены принял Иисуса в свою жизнь.
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