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Искренняя молитва 


из: Jüdische Info



   G-ru-208

В первый год после перестройки один из моих друзей проводил в праздник Йом-Киппур
 вечернюю молитву Коль-Нидрей
 в главной синагоге Киева. По всему городу были развешаны плакаты, извещающие о празднике Йом-Киппур. И евреи были в восторге. Старики ещё помнили, как они, будучи детьми, вместе со своими родителями ходили в этот день в синагогу. Молодые семьи желали вновь приобщиться к наследию своего народа после полувекового периода советских преследований. Молодые люди, даже не осознававшие, что они евреи, все отправились в синагогу.

Хазан (кантор) запел молитву Коль-Нидрей. Трогательная мелодия затронула сердца всех присутствовавших. Служба продолжалась, а друг мой ощутил постепенно растущее чувство разочарования. Большинство присутствовавших ещё никогда не бывали в синагоге. Никто не знал, как молиться вместе с хазаном. Несмотря на лучшие намерения, несмотря на двуязычные еврейско-русские молитвенники, несмотря на комментарии к ним на русском языке, мой друг заметил, что народ заскучал, постепенно всё более задаваясь вопросом: «Так это и есть те самые молитвы, по которым мы так тосковали все эти годы?» Посреди службы, после молитвы восемнадцати прошений, называемой иначе зелихот, мой друг спустился к пульту и принялся рассказывать классическую хасидскую историю. 

Баал-шем-Тов
 молился вместе со своими учениками в маленьком польском местечке. Ему было видение о том, что небеса решили строго покарать евреев. И вот он вместе с учениками принялся истово молиться Богу, чтобы Тот передумал, отменил наказание и даровал евреям благословенный год. Молитвенное рвение постепенно охватило всех жителей местечка. Каждый открыл своё сердце Богу и горячо молился. Среди жителей деревни был и некий подпасок, вовсе не умевший читать, который с трудом мог лишь перечислить буквы еврейского алфавита. Когда эмоции в синагоге достигли своего апогея, ему тоже захотелось молиться, но как? Он не мог ни прочитать молитвы из молитвенника, ни сымитировать молитвы других. Он открыл молитвенник на первой странице и принялся читать по порядку все буквы, которые узнавал: алеф, бет, гимель и так весь алфавит. Затем он воскликнул: «Это всё, что я могу. Боже, Ты знаешь, какими должны быть молитвы. Пожалуйста, расставь буквы правильно!» Эта простая, искренняя молитва вознеслась к небесным чертогам. Бог отменил Своё первоначальное решение и даровал евреям Своё благословение и счастье. 

Мой друг замолчал на мгновение, чтобы дать слушателям проникнуться рассказом. И вдруг раздался голос одного: «Алеф». И сотни голосов возопили: «Алеф!» Голос продолжил: «Бет». И снова сотни голосов ответили ему: «Бет!» … и так, чередуясь друг с другом, они называли буквы алфавита: все двадцать две, после чего покинули синагогу и отправились домой. Они произнесли свою молитву. 
�	Йом-Киппур — день искупления, судный день, день всепрощения — в иудаизме самый важный из праздников, день поста, покаяния и отпущения грехов.


�	Коль-Нидрей — дословно «все обеты» — молитва, читаемая в синагоге в начале вечерней службы в Йом-Киппур. Происхождение текста неизвестно. Провозглашение отказа от обетов, зароков и клятв, относящихся только к давшему их. Служила основанием для недоверия христиан к обещаниям евреев, что привело к созданию в некоторых странах особой «присяги для евреев». 


�	Баал-шем-Тов — означает «Обладатель доброго имени» или «Добрый человек, знающий тайное имя Бога», настоящее имя — Исраэль бен Элизер; 27.08.1698, Окопы, Подолье, Речь Посполитая (ныне — Борщёвский район, Тернопольская область, Украина) — 22.05.1760, Меджибож, Подолье, Речь Посполитая (ныне — Летичевский район, Хмельницкая область, Украина) — основатель хасидского движения в иудаизме, раввин.





