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Как и других мальчишек из пуштунов, живущих поблизости от пакистано-афганской границы, в четырёхлетнем возрасте его отправили в медресе, где научили читать, пересказывать и учить наизусть Коран. «Дети копируют действия медлительного муллы и подражают ему. Они учат всё это просто из-за страха», — говорит Джон Теймур. Он является основателем служения «The Crossbearers» (крестоносцы), посвятившего себя распространению библейского христианства в исламском контексте. 

В возрасте 14 лет он натолкнулся в Коране на имя «Иса» — арабское имя Иисуса. «Я прочитал имя Иисуса и во мне проснулось любопытство, — говорит он. — Господь нашёл меня прямо посреди мечети». Когда он спросил про Иисуса у муллы, тот сказал, что Его нужно искать в «книге Исы». Никто ничего никогда не слышал про Библию. Теймур искал «книгу Исы» на протяжении долгих двух лет. Когда он спрашивал о ней своего учителя или в библиотеке, то неизменно наталкивался на недоверие и вопросы: «Что ты задумал, парень? Уж не собрался ли ты стать христианином?» 

«Я умолял его достать мне книгу Исы».

В школе ему повстречался молодой человек, о котором говорили, что он христианин. «Я умолял его достать для меня книгу Исы, — рассказывает Теймур. — Его охватил такой ужас, что в школе он больше не появился. Он думал, что они убьют его или забросают камнями». Были времена, когда Теймур проезжал на своём мотоцикле по 50—60 километров, потому что ему становилось известно о какой-нибудь встрече христиан. «Никто не хотел дать мне Библию. Их страх был слишком велик. Но я проявил упорство. Чем больше люди хотели отговорить меня от моей затеи, тем больше я исполнялся решимости добиться своего», — добавляет Теймур. Однажды я встретил миссионера, который направлялся в Турцию через северные районы и раздавал там Новый Завет. Теймур наблюдал за миссионером издали, а  затем быстро поехал за ним на своём мотоцикле. «Он взглянул на меня и поприветствовал так, как это делают мусульмане. Затем он сказал: «Вот книга Исы». Я стоял как громом поражённый, — вспоминает Теймур. — Я не мог двинуться с места».

Не без колебаний спросил я миссионера о цене этой книги. «Никто не может уплатить за неё настоящую цену, — сказал он. — Если ты хочешь получить её, то можешь просто дать мне за книгу столько, сколько хочешь». Порывшись в кармане, Теймур отдал миссионеру деньги — в пересчёте получилось что-то около 20 центов США.

«Дух Святой сошёл на него, и Господь обновил его сердце и разум».
Буквально прилетев домой, Теймур совершил обряд очищения. Ему казалось, что правильно будет приступить к чтению Книги после очищения. «Вначале я ничего не понимал, — говорит он. — Но когда я добрался до пятой главы Евангелия от Матфея, с моим сердцем произошло что-то сверхъестественное и совершенно необычное». 

Он читал: «Блаженны алчущие и жаждущие праведности, ибо они насытятся». Прочитав этот стих, он ощутил прикосновение Святого Духа. Наполнив его, Дух обновил его сердце и разум. 

«Я был спасён без помощи кого-либо из людей, — вспоминает Теймур. — Я не произносил молитвы посвящения себя Богу. Это не было услышанным мной призывом Трапезы Господней, — говорит он. — За шесть месяцев я осознал и понял, что Иисус — истинный Богочеловек».
Потребовались ещё долгих пять лет, прежде чем Теймур оброс сколько-нибудь значительными контактами с другими христианами, и ему удалось впервые увидеть Библию целиком. В это время он приступил к заучиванию текста Нового Завета наизусть. 

«Как мусульманин, я думал, что любой настоящий верующий должен выучить Коран наизусть, — вспоминает Теймур. — Логично, что и христиане должны выучить своё Писание наизусть». Он думал, что лучше всего будет выучить весь текст Нового Завета наизусть, пока не встретился с другими христианами. Кроме того, он опасался, что в любой момент его могут вновь лишить Писания. 

Обнаружив его приверженность новой вере, его мать сказала ему: «Если бы я знала, что однажды ты станешь христианином, то придушила бы тебя ещё во младенчестве». Много лет спустя и она, и брат Теймура уверовали и стали добрыми христианами.

«Моей задачей является основание служения «мессианских мусульман» на Ближнем и Среднем Востоке».
Так как вера Теймура развивалась вне традиционного христианства, то некоторые из его воззрений могут вызвать сопротивление других христиан. «Я уважаю Мухаммеда и использую его наряду с Библией и Церковью в качестве третьего свидетеля славы Христовой, — говорит Теймур. — Я доказываю мусульманам, что Бог, которому они молятся — это Тот же Бог, которому молимся мы». Он верит, что мусульман можно сравнить с иудеями. Они поклоняются тому же Богу, что и христиане, но не признают в Иисусе Мессию. Многие христиане не поймут стратегию Джона, так как она для них звучит как компромисс. «до определённой степени так оно и есть», — признаётся он. Одновременно с этим он подчёркивает, что главной его задачей является доказательство того факта, что Иисус Христос — Бог, принявший человеческую природу. «Мы поклоняемся Ему, как нашему Творцу и Спасителю». 

Одной из целей служения Теймура является основание на Ближнем и Среднем Востоке общин «мессианских мусульман», богословской основой которых является послание к ефесянам св. Апостола Павла. Свой способ перемещения он охотно сравнивает с Джоном Уесли. «Я работаю в одной местности, а затем отправляюсь дальше. Я быстро продвигаюсь вперёд, — говорит он. — Некоторые даже следуют за мной».

«Если бы я не стал христианином, то стал бы талибом», — говорит Теймур. Во всех его домах на афгано-пакистанской границе есть молитвенные коврики, отчего они выглядят как восточные центры поклонения. В домах исключительно исламские книги — за одним единственным исключением — Библия. Люди могут подолгу оставаться в этих домах, читая и уча наизусть Писание. «Если люди приходят сюда, то затем, что хотят знать — о чём, собственно, идёт речь в этой чёрной книге. Если они настроены серьёзно, то я говорю им, что они могут остаться».


Встречи в его домах могут продолжаться до шести часов подряд, но он отказывается называть это «церковью». Вместо этого он употребляет выражение «яаамат рабаани», что означает «встреча народа Божия». «Если здесь всё будет выглядеть, как церковь, то они сожгут здесь всё, — говорит он. — На Ближнем Востоке есть множество людей, находящихся в духовном поиске  и жаждущих истины. Они боятся западных миссионеров только потому, что считают их представителями культурного терроризма. Нужно быть одним из них и говорить с ними на равных». 
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