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В древней Руси жил один умелец, мастеривший кукол из дерева. Своих кукол он раскрашивал яркими красками, рисовал им большие глаза и весёлые лица. Куклы были слегка дерзкими, слегка полноватыми, слегка задорными.
Каждое воскресенье мастер ходил в церковь. Потом он шёл в лес, чтобы принести дерево для новых кукол. Он искал старое, но крепкое дерево. Дерево из корней столетних деревьев. Иногда на поиски уходили часы, при этом часто так и не найдя ничего путного. 
Одним зимним морозным днём мастер нашёл особенное полено: тяжелое, сухое и очень старое. «О, - подумал мастер, - из него я сделаю мою самую красивую куклу». Он взял полено как младенца на руки  и положил его на санки. Затем поспешил по глубоким сугробам домой. 
Из этого дерева мастер выстругал невероятно красивую куклу. Она была настолько красива, что он не захотел её продавать. Мастер поставил куклу рядом со своей кроватью на ночной столик. Каждое утро он у неё спрашивал: «Ну, как дела, дорогая кукла Матрёнушка?». Назвал же он её Матрёнушкой, потому что это имя было созвучно слову «мать, матерь». 
Деревенские дети быстро узнали о кукле. Они прижимались носами к окнам, чтобы полюбоваться ею. Мастер хитро посмеивался, сидя за своим рабочим столом. Он рассматривал любопытные лица детей и по ним рисовал лица своим куклам. В конце куклы получались похожими на деревенских ребят. И деревенские дети тоже походили на кукол. И так продолжалось какое-то время.
Каждое утро мастер спрашивал: «Ну, как дела, дорогая кукла Матрёнушка?» А кукла безмолвно улыбалась про себя. Однажды утром кукла ответила на его вопрос. «Не очень хорошо», сказала она тихим голосом. «Я хочу ребенка!» Мастер от страха открыл рот. Он уставился на куклу, но она больше ничего не говорила. 
«Наверное, я вчера слишком много выпил!», подумал мастер. Он быстро побежал на кухню, чтобы сварить кофе. Целый день он не решался произнести ни слова. Только время от времени поглядывал на куклу и спрашивал сам себя: «Неужели она и вправду говорящая?» Но спросить куклу он не осмеливался. 
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Следующим утром мастер уже ничего не помнил. Проснувшись, он снова спросил: «Ну, дорогая кукла Матрёнушка, как дела?». «Плохо», - ответила кукла. «Я одна. Я же тебе вчера говорила, что хочу ребенка».  
Кукольный мастер выпрямился, сидя на кровати, глотнул воздуха. Сомнений больше не было. Деревянная кукла умела разговаривать. Но чтобы полностью удостовериться, он ущипнул себя за нос. Нет, он не спал. Он был в ясном сознании. Набравшись мужества,   мастер спросил: «Что ты только что сказала?». «Я хочу ребенка», - повторила кукла своё желание и тяжело вздохнула. «А то я совсем одна!» Что должен был сделать мастер? Ребёнка для куклы ему ещё не приходилось стругать. 
«Хорошо!» - сказал он, немного поразмыслив, «Я попробую». 
«Спасибо!», сказала кукла.

«Пожалуйста!», ответил мастер.
«Я хотела бы дочку!»
«У тебя и так будет дочь».
Мастер пошёл в кладовую. Там он нашёл ещё одно полено. Это был тот же кусок, из которого он сделал Матрёнушку. Он взял его с собой в мастерскую и принялся за работу. Вечером маленькая кукла была готова. Она выглядела так же, как и Матрёнушка. Словно мать и дочь. 
Мастер посадил новую куклу перед Матрёнушкой и спросил: «Ну, как тебе твоя малышка? Тебя величать Матрёнушка, твою дочь я назову Рёнушка. Я уберу только первый слог от твоего имени. Ведь твоя дочка немного меньше тебя». 
«О!», - обрадовалась Матрёнушка, «Она очень красива».  
И Матрёнушка поцеловала свою дочку. 
«Ну, ты довольна?» 

«Да, мастер», - «Но мой ребёнок должен быть сначала у меня в животе». 
«Не понял?».
«Мой ребёнок должен быть у меня в животе!».

«Ээээтого не ммможет бббыть», начал заикаться мастер.
«Почему нет? Это же мой ребёнок. Ведь это мой ребёнок».
«Хорошо!», - сказал мастер, немного подумав. «Но тебе будет больно».
«Не страшно», - ответила кукла. «Всегда немного больно, когда хочешь стать настоящей матерью. Но зато потом ты по-настоящему счастлива».
Мастер вздохнул, взял свой нож и разрезал Матрёнушку на две части. Затем он сделал углубление, положил туда Рёнушку и снова соединил две части. 
«Ну?», -  спросил мастер. «Как ты теперь себя чувствуешь?».  
«О, я счастлива», - сказала Матрёнушка. «Наконец-то у меня в животе ребёнок». И она весело засмеялась.
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На следующее утро мастер снова спросил: «Ну, дорогая кукла Матрёнушка, как дела?». «Ах», - ответила Матрёнушка. «Я очень счастлива. Но моя малышка всю ночь вертелась в моём животе, и мне было щекотно. Я смеялась всю ночь, и поэтому не могла заснуть. Может, ты посмотришь, что её беспокоит? Может, ей что-то не хватает».
«Сейчас посмотрим», сказал мастер.
Он разобрал Матрёнушку и взял её дочку Рёнушку в руки. Мастер осмотрел её со всех сторон и сказал: «Хм! Всё в порядке. У неё есть ручки, ножки, глазки и ушки. У неё есть носик и ротик. Всё на месте. Хорошая работа. Ума не приложу, что ей не хватает».  
«Мне нужен ребёнок, - сказала маленькая кукла писклявым голосом. Мастер ахнул от удивления. «Что ты сказала?»

«Мне нужен ребёнок. Совсем маленький ребёнок».
«Нет!»
«Но почему?»
Мастер никак не мог поверить. «Этого не может быть», - сказал он. Он ущипнул себя за нос три раза, чтобы убедиться, что ему это всё не снится. Ему не снилось.
«Но я действительно хочу ребёнка», - услышал он голос Рёнушки.
«Но…но…нннооо», - мастер заикался. «Что скажет на это твоя мама?» 

«Она обрадуется»,-  возразила Рёнушка. «Она станет бабушкой моему малышу. Она будет рассказывать ему сказки… Пожалуйста, пожалуйста, разрежь мне тоже живот. Я хочу совсем маленького ребёнка. Пожалуйста, пожалуйста!»
Что оставалось бедному мастеру? Ребёнка для ребёнка куклы ему ещё не приходилось делать. Но маленькая Рёнушка так  умоляла, что, в конце концов, он сказал: «Хорошо, если ты так хочешь. Мальчика или девочку?». «Дочку». 
Мастер снова пошёл в кладовку. Там он нашёл полено размером поменьше. Это был остаток того самого дерева, из которого он сделал Матрёнушку и Рёнушку. Он взял его и начал мастерить. Вечером новая кукла была готова. Она выглядела точно так же, как и Матрёнушка и её дочка Рёнушка. Сразу было видно, что это одна семья.  
«Ты будешь Нушкой!», - сказал мастер. «Точно так же, как и у твоей мамы, я  уберу первый слог от её имени, так как ты немного меньше». 
«Ну?», - сказал он Рёнушке. «Теперь ты довольна?»

«Да», - сияла Рёнушка.
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«Но ребёнок должен быть у меня в животе!» 
«Нет», - лепетал мастер. «Только не это!»
«Да!»

«Но ведь тебе будет больно».
«Ничего. Всегда немного больно, когда становишься мамой».
Мастер вздохнул и взял свой нож. Он разрезал Рёнушку на две части. Сделал полость. Положил туда Нушку. И снова соединил две части Рёнушки. Затем он поставил Рёнушку в Матрёнушку, соединил и её две части и спросил: «Теперь вы все довольны?»
«Да», - ответила Матрёнушка. 

«Да», - послышался голос Рёнушки из живота её матери. 
«Нет! Нет! Нет!», - вдруг послышался голос Нушки из живота Рёнушки. «Я тоже хочу ребёнка! Почему в моём животе нет ребёнка?»
«Этого не может быть!», - только и мог промолвить мастер. 
«Почему нет? Почему нет? Я тоже хочу ребёнка?»
«Ннноо … ннноо» 

«Что но, что но? Я тоже хочу ребёнка!» 

Что должен был сделать бедный мастер? Ребёнка для ребёнка кукольного ребёнка ему ещё не приходилось стругать. «Если я кому-нибудь расскажу, - размышлял он, - ведь никто не поверит. Этому конца и края нет».
И тут он представил себе становящихся всё меньше и меньше по размеру кукол. «В конце, - подумал он, - я вырежу куклу размером с муравья. Но если эта кукла тоже закричит, что хочет ребёнка в своём животе? Что мне делать тогда?» 

Он подумал, подумал. И вдруг засмеялся. Его лицо за сияло. Он достал совсем маленький кусок дерева, свой нож и приступил к работе. Вскоре совсем маленький ребёнок был готов. Он был размером с напальчник. Затем мастер взял кисточку и нарисовал малышу большие усы. 
«Ты будешь сыном Нушки», - сказал он с улыбкой. «А раз остались ещё три лишние буквы, то ты будешь зваться Ка. Ты – мужчина, поэтому ты не можешь иметь ребёнка в своём животе. Ты понял меня?»
«Дааа», - пропищал довольно малыш. «Я – мужчина».
«То-то же. Поэтому у тебя усы!»
«Так точно».
«Посмотрись в зеркало, чтобы видеть свои усы и не кричать позже, что ты хочешь ребёнка!»
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Мастер взял маленького Ка и подержал его какое-то время перед зеркалом. Затем он сделал полость и в животе Нушки и посадил туда её сына Ка. Потом он поставил Нушку в Рёнушку, а Рёнушку в Матрёнушку. Потом он соединил вместе две части Матрёнушки и засмеялся довольный. И вот живут куклы до сих пор, счастливые и довольные. 
Ты тоже видел таких кукол?
*

Димитер Инкиов, родившийся в 1932 году в болгарском городе Хасково и умерший в 2006 году в Мюнхене писатель и драматург покинул в 1965 году Болгарию после того, как правящее в то время коммунистическое правительство запретило одну из его комедий. В 1966 году он стал политическим комментатором на радио «Свободная Европа» в Мюнхене. Между делом он учил немецкий язык. В 1973 году он начал писать на немецком языке. 
В 1974 году он выпустил первую детскую книгу на немецком языке - «Кукла, которая хотела ребёнка». Он был автором театральных пьес, радиопостановок, рассказов и более 110 детских книг. Его книги были переведены на 17 языков, а тираж по всему миру составил свыше десяти миллионов, при этом свыше четырёх миллионов в Германии. 
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