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Сын. Папа, можно тебя о чём-то спросить?


Отец. Конечно, мой мальчик. В чём дело?


Сын. Папа, сколько денег ты зарабатываешь за один час?

Отец. Мне кажется, что подобные вещи пока ещё не должны тебя интересовать. А к чему такие вопросы?


Сын. Мне просто хотелось бы знать. Ну, пожалуйста, скажи мне: сколько ты зарабатываешь за час? 


Отец. Ну ладно, раз ты обязательно хочешь знать. За один час я зарабатываю 50 евро.


Сын. О! — Сын опускает голову.

Сын. Папа, может быть, ты мог бы одолжить мне 25 евро?

Отец. (Раздражённо). Вот оно что! Так вот почему ты спросил. Ты хочешь взять у меня денег для того, чтобы купить себе игрушку или какую-нибудь другую ерунду. Так не пойдёт, друг мой! Марш в свою комнату и в постель! Тебе стоит подумать о том, насколько ты, собственно, эгоист! Я, не покладая рук, работаю целыми днями да ещё вынужден вечерами выслушивать от тебя подобные дерзости!


Мальчик тихо идёт в свою комнату, затворив за собой дверь. Отец садится. Чем дольше он думает над вопросом своего сына, тем больше его охватывает бешенство.

 
«Каков пройдоха! Задаёт мне вопросы и всё ради того, чтобы добраться до денег!»

Прошло больше часа, прежде чем отцу удалось прийти в себя и начать размышлять спокойнее.  

«Может быть, ему и в самом деле срочно понадобилось купить что-нибудь важное. Он редко просит денег. Собственно, до сих пор он вообще о них не спрашивал. Может быть, ему и в самом деле нужны эти 25 евро. Может быть, я поступил с ним несправедливо». 

Отец встаёт, идёт к комнате сына, отворяет дверь и заходит. 


Отец. Ты уже спишь, сыночек?


Сын. Нет, папа, пока ещё не сплю.

Отец. Вот, я ещё раз подумал обо всём этом. Может быть, я действительно был с тобой слишком строг. У меня был тяжёлый день, много всего произошло, а досталось в результате тебе. Вот тебе 25 евро, о которых ты меня просил. Извини меня.

Сын улыбается.

Сын. Спасибо, папа!


С этими словами он лезет под подушку и извлекает оттуда пару смятых банкнот. Отец видит, что сын уже сделал заначку под подушкой, и его вновь начинает охватывать возмущение. Сын тем временем медленно и спокойно принимается пересчитывать деньги, после чего вопросительно смотрит на отца. 


Отец. Зачем ты просишь у меня денег, если у тебя они уже есть?

Сын. Потому что мне не хватало. Но теперь всё в порядке! Папа, теперь у меня есть 50 Евро. Могу я теперь купить у тебя один час твоего времени? Пожалуйста, приди завтра пораньше с работы. Мне так хотелось бы поужинать с тобой вместе.

Отец буквально упал там, где стоял. Он никак не рассчитывал услышать подобный ответ. Он потрясён, тронут до глубины души, смущён. Обнимая сына, отец просит у него прощения.

Это всего лишь маленькая история про отца и сына. Она адресована всем, кто подолгу трудится, не покладая рук. Мы не можем допустить, чтобы за привычной жизненной суетой мы упустили нечто по-настоящему важное: людей, которых мы любим. Поделитесь этой историей со всеми, чтобы ещё больше людей задумалось о своей жизни.
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