Дом милосердия                                      Катя Кива



G-ru-222

В Полтавской области,в Диканьском районе,в селе Трояны живет Светлана Безгубная (1957 г.рождения).Светлана пришла к Богу 1995году.Она оставляет свою квартиру в Полтаве старшему сыну и переезжает в село.В небольшом доме она организовывает приют для тех,кто остался без крова,кто не может находиться в семье-алкоголизм,спид,наркотики,но хочет спастись и Господь последняя надежда.Женщины жили со Светланой,а для мужчин она взяла в оренду рядом дом.Правило было одно-Утренняя молитва,Вечерняя молитва,изучение и размышление над Словом Бога.Пить,ругаться было запрещено.Работали сами на себя,огород,куры.Топили дровами.Были критические ситуации,люди бунтовали,не хотели работать,предпочитали попрошайничать.Когда Светлана уезжала на работу в Полтаву,могли напиться,уйти прихватив то немногое что было на хозяйстве...Но Бог укреплял Светлану,ее сын Виталий закончил Библейскую школу .Стал служителем в приюте.Обеспечивал работой,чистили орехи и сдавали,строительные работы.

Первый раз я услышала о Светлане от нашего прихожанина Анатолия,у которого в этом селе пасека.С весны и до осени он с пчелами и помогает Светлане в евангелизации,помогает и словом и делом,поставил несколько ульев.Сейчас у них свой мед.Познакомилась я с сестрой лично два года назад,когда мы кормили на вокзале бездомных,а она искала людей,кому негде жить.Ей было видение от Бога,что ее приют станет домом милосердия.Мы стали помогать продуктами,одеждой,домашней утварью.Мы направляли много людей во время кормления к Светлане,покупали билет и отправляли,но многие уходили через несколько дней,они расчитывали,что их будут кормить,они будут пить и ничего не делать.Многие оставались,укреплялись в вере,создавали семьи и уходили в мир.Социальные службы знают о деятельности Светланы,приезжают с проверками,санитарное состояние смотрят,но помогать не спешат.

В этом году Света с сыном решили официально зарегистрировать себя,как реабилитационный центр.Сейчас это очень проблематично и отнимет много времени,а она должна быть с людьми.Я предложила ей работать от Фонда моего сына (Вы еще не забыли,как я просила Вас выйти на людей знающих специфику деятельности организации "Защита прав заключенных).У него предусмотрена благотворительная деятельность и фонд имеет международный статус и распространяет свою деятельность на территории Украины,Германии,Польши,Латвии.Наша Немецкая Евангелическо-лютеранская община подписала с Фодом Меморандум о сотрудничестве в области диаконии и шефства над детской колонией.Сейчас эти документы (устав фонда,устав нашей общины) рассматриваются в отделе Юстиции областной администрации.Мы хотим объединить наши усилия и узаконить нашу совместную деятельность.Я всегда хотела организовать дом пристарелых,детский приют.Теперь будет Дом милосердия,мы ждем людей,которые потеряли кров из-за войны,только Бог,его слово может залечить раны духовные и физические.Только Бог может смягчить сердца людей,которые познали Ад здесь на земле.

Сейчас у Светланы проживают четыре человека,это хорошие служители,укрепленные в вере,готовые взять на себя всю ответственность.Мы привезли им гитару,швейную машинку,посуду.Люди приносили.Весной будем приводить в порядок дома (Светлана взяла третий дом в оренду,в селе сейчас много оставленных домов,много земли),хозяйство.Будем искать людей готовых помочь безвоздмездно.Три верующие семьи уже откликнулись.Передали нутрий для развода.Картошку для весеннего посева.Кур и свинью отдают верующая семья 50тидесятники. Хотим в марте провести евангелизационную акцию в селе "Основы христианской семьи",в селе 20 детей-для них провести христианский урок с вручением подарков.Мы понимаем,что у нас должны быть хорошие отношения с жителями села,мы должны вместе строить Дом Божий на земле,быть одной Божьей семьей.Поэтому мы просим Божьего руководства и Божьего благословения на начало всякого дела. 
