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Уже с двенадцати лет Пит фан Суст мечтал о том, чтобы открыть лавку по продаже шоколадных конфет, и рассказывал об этом всем, кто желал его слушать. Сорок лет спустя не осталось никого, кто посчитал бы, что это ещё возможно. 

Питу было уже 52 года. Его врач сказал, что тяжёлый труд пекаря сделал своё чёрное дело. Здоровье было серьёзно подорвано. «Я не мог ходить. Каждый даже маленький шажок причинял мне страшную боль», — вспоминает Пит. Но он не сдался и решил целиком положиться на исцеляющую десницу Божию: «Много лет тому назад Бог сказал мне, что однажды я всё-таки открою лавку шоколадных конфет. И я знал: время пришло! Все думали, что я сошёл с ума. Даже администрация общины пыталась меня отговорить». Пит всё ещё находился на больничном, но снял маленький магазин в южноголландском местечке Хиллегом. «Все думали, что я сумасшедший. Даже администрация общины посоветовала мне бросить это дело. И только моя жена Нель и я сам верили, что я совершенно выздоровею. Врач посоветовал мне оформлять документы на пенсию по инвалидности, но я не хотел. Бог дал мне такую энергию, как будто мне 20 лет. Это благословение продолжается до сих пор!» И Бог исцелил Пита вопреки всем ожиданиям. 

Пит тотчас же принялся за работу. Весной 1994 он отправился в Бельгию и учился там мастерству изготовления шоколада. За учёбой последовала краткосрочная практика у производителя шоколадных изделий в Заандаме. Но самой большой проблемой оказались рецепты, а точнее — их отсутствие. «Я умел делать шоколад, но о шоколадных конфетах у меня не было ни малейшего представления. Вот бы я пошёл спать, а утром рецепт был бы у меня в голове». Пит решил помолиться — ведь Бог мог помочь ему и в этом! «И в самом деле: На другой день утром я проснулся, и рецепт действительно был у меня в голове. Бог во сне показал мне его». В тот же день на свет появились первые сливочно-карамельные шоколадки Пита. Его жена пребывала в восхищении. Эта история повторялась пять раз. «Я ложился, поворачивался на бочок и засыпал, а на другой день рецепт был у меня в голове. Я записывал его, затем шёл и делал шоколадку». Кондитерская приобрела известность, и вскоре появились профессионалы, желающие повторить творения Пита. Специалисты находили состав и вкусовые ощущения настолько уникальными, что всякий раз спрашивали Пита, откуда у него рецептура. «От Бога. Я увидел их во сне!» — отвечал он. Некоторые высмеивали его, другие, напротив, говорили: «Чудесная история!»

Скоро все узнали, что у Пита есть не только шоколадки. Ему хотелось основать общину. Реализовывать это своё желание он стал после того, как посвятил себя своей первой страсти — изготовлению шоколадок. Несколько раз в год он раздавал своим полутора тысячам постоянных клиентов евангелизационные материалы. Скоро весь город знал: у Пита не только божественные шоколадки, но много чего ещё! Некоторые из клиентов проявили интерес к Слову Божию, и таким образом возникла новая христианская община. По случаю первого богослужения был изготовлен огромный торт в виде Библии: Слово Божие для насыщения всех! Но и шоколад приобрёл важную функцию в общине. Периодически появлялись упаковки с шоколадками в которые была вложена «божественная декларация любви к людям» — для распространения среди людей, ещё не знавших Иисуса.  

«Большинство обратившихся к вере составляли женщины», — констатирует Пит. Вполне закономерно при таких методах евангелизации! За долгие годы Пит провёл евангелизационные беседы с сотнями своих клиентов. Многие из них просили Пита о молитвенной поддержке. Теперь дела ведут уже дети Пита. Недавно открылась вторая кондитерская в Хаарлеме. Отовсюду приезжают клиенты — за конфетами и на семинары. Шоколадки Пита, рецепт которых Бог явил ему во сне, почитаются лучшими с большим отрывом от конкурентов. Хотите попробовать? Божественные шоколадки есть в кондитерской «Шоколадница Пьера» в Хиллегоме и Хаарлеме (http://www.chocolateriepierre.nl). Попробуйте шоколадки с карамелью, с пряником, с трюфелем, с грушей и, конечно, сливочно-карамельную лошадиную голову. 

Историю про Пита фан Суста можно прочитать в „Dreaming, a gift from God“ (Сны, дар Божий) в голландском отделении издательства гедеоновых братьев. 
Источник: Piet van Soest, Ronald van der Molen. JoelNEWS 2015. Перепечатка и дальнейшее использование в неизменённом виде категорически разрешены! 
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