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Моя подруга Лолита Джексон только разменяла пятый десяток, но жизнь её была полна драматических событий. Мы познакомились в 2007 году, когда она занимала высокий пост в администрации Майкла Блумберга, мэра города Нью-Йорка, одновременно с этим являясь сотрудницей одной из пресвитерианских церквей в Манхэттене. В возрасте шести месяцев Лолита потеряла мать, бывшую психически больную. Несколько лет она кочевала из одного детского дома в другой, пока её не взяла к себе на воспитание её собственная бабушка. Жизнь с бабушкой ознаменовалась постоянными конфликтами и бедностью. Ежедневно Лолита ездила на автобусе в смешанную школу для белых и цветных в Нью-Джерси, где подвергалась двойному преследованию — во-первых, со стороны части белых учеников, не любивших чёрных, а во-вторых, со стороны афроамериканцев, не стерпевших, что одна из них при её уме и посещении развивающих курсов «предала» свою расовую идентичность. За квалификационным экзаменом у Лолиты началась многообещающая карьера в области финансов. Некоторое время спустя она переселилась в Нью-Йорк. 

11-го сентября 2001 года Лолита работала на 69 этаже южной башни Всемирного торгового центра. В конференц-зале в юго-восточном углу здания в это утро проходило совещание сотрудников её отдела. Перспектива была подкупающей. В 8:46 Лолита смотрела из окна. В этот же момент с ревущими турбинами пассажирский самолёт, со скоростью 900 км/час, врезался в здание.  

Образовался огромный огненный шар. Целый листопад офисных документов из пробоин в стенах здания обрушился на квартал. Очевидцы, находившиеся в момент столкновения на земле, поняли сразу, что произошло нечто ужасное. Радио и телевидение сообщили сначала, что в небоскрёб врезался небольшой самолёт. Со своего рабочего места в южной башне Лолита и её коллеги не могли видеть, как самолёт врезается в здание; им был виден только взрыв. Но им тотчас же стало ясно: Нужно срочно выбираться из здания! 71 лестничный марш, ведущий до выхода, им пришлось преодолеть пешком. Лолита вспоминает: «С этого момента у меня было такое чувство, будто Бог находился прямо рядом со мной и держал меня за руку…» 

Чудо? Мы живём в мире природы, материи, пространства и времени, и нам нелегко оценить ситуацию, если в ход событий вмешивается нечто «извне». Но если мы верим, если можем себе представить, что существует Бог, сотворивший наш пространственно-временной мир, то это значит, что мы уже приняли для себя принцип чуда. 

Великие чудеса, о которых многократно говорится в Библии, являются наглядными примерами действия этого принципа. Вспомним хотя бы о Рождестве Иисуса в вифлеемских яслях. Очень похоже обстоит дело и в случае с Воскресением Иисуса Христа. В обоих случаях мы имеем дело с вмешательством сверхъестественного бытия Божия в этот мир. Это бытие разрушило смерть, как дерево, неотвратимо прокладывающее себе путь между камнями мостовой и неизменно растущее ввысь. В ход времени вмешалась вечность. 

Христиане верят, что преобразилась и была спасена вся реальность мира. Когда Бог воскресил Иисуса Христа, уже упокоившегося в могиле, то открыл дверь, отделяющую небо от земли, этот мир (мир времени и пространства) от мира вечности. Внезапно возник мост между обоими мирами: мост, построенный Распятым и Воскресшим Иисусом Христом. С той поры пройти по этому мосту может любой человек. Небесные врата отверзлись. Несказанное чудо. Оно может преобразить жизнь. 
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