Святой Валентин
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Уже в течение 20 лет неделя перед Днём Святого Валентина (14 февраля) является неделей семьи и брака. Она инициирована христианами в Великобритании для поддержки живущих в браке пары всех возрастов. Эта неделя стала временем укрепления отношений. Конечно, каждый знает день Валентина. Торговые сети каждый год напоминают нам об этом. Но кто же знает о самом Валентине? 
В анналах римской-католической церкви он записан как Валентин Тернийский (175—268 по Р.Х). В III веке после Р.Х. он был епископом Интерамны (совр. Терни). В наши дни Валентин Тернийский считается покровителем влюблённых, поэтому обычай праздновать День Валентина уходит корнями к нему. 

Тот Валентин был епископом, жившим в Риме в III веке во времена правления Клавдия, преследовавшего христиан и устраивавшего кровавые расправы. Клавдий считал, что неженатые мужчины являются лучшими воинами, чем женатые, так как в случае гибели последних приходилось заботиться об их жёнах и семьях. Поэтому в Риме он запретил помолвки и браки. 
Это особенно касалось христиан, так как они, в отличие от преимущественно языческого населения Рима, жили в моногамном браке. Валентин выразил протест против декрета Клавдия и его неправедности и стал тайком и дальше совершать бракосочетания молодых влюблённых. Когда о его деяниях стало известно Клавдию, он приказал его казнить. 14 февраля, приблизительно 270 года, Валентин был обезглавлен.

В Австрии в честь Валентина названо 27 населённых пунктов. На территории немецкоговорящих стран обычай дарить цветы в этот день появился лишь после окончания Второй мировой войны. Под влиянием американцев торговцы цветами объявили этот день в 1950 году Днём открытых сердец. 
Сегодня Валентина подняли бы на смех за то, что он был готов заплатить такую высокую цену за старомодный институт брака. «Ведь это всего лишь кусок бумаги», — думают многие. В наши дни «совместное проживание» считается новой формой брака. По всему миру огромное количество детей рождается вне брака и живёт или с одинокими родителями, или с живущими совместно парами. Возникает вопрос: страдают ли дети живущих в незаконном браке или им так же хорошо, как детям родителей, живущих в обычных семьях? 

Сегодня у нас в Германии появилась совсем другая проблема. 30 июня 2017 года немецкий федеральный парламент принял закон о «браке для всех», т. е. и для людей с нетрадиционной ориентацией. Это даёт возможность создавать семьи также и гомосексуальным парам. Библия не даёт законного основания для этого, но наше государство с его «иудейско-христианскими традициями» это не волнует. Что сказал бы об этом епископ Валентин Тернийский? Проявил бы он здесь гражданское неповиновение и стал бы из-за этого рисковать своей жизнью? Спор ещё не закончен. Теперь церкви должны решить, будут ли они сочетать и благословлять однополые пары. В Германии осталась сейчас (июнь 2018) последняя церковь, которая отвергает это. Это как раз моя церковь в Вюртемберге, однако и там ещё не сказано последнее слово. Во всяком случае я не стану это делать. (VES)
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