Святой Валентин
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Уже в течение 20 лет неделя перед Днем Святого Валентина (14 февраля) является неделей семьи и брака. Ее инициаторами стали христиане Великобритании. Они хотели таким образом поддержать живущие в браке пары всех возрастов. Эта неделя стала временем укрепления отношений. Конечно, каждый знает о Дне Святого Валентина. Торговые сети каждый год напоминают нам об этом. Но кто же знает о самом Валентине? 
В анналах Римской Католической церкви он записан как Валентин Тернийский (175-268 до Р.Х). В III веке после Р.Х. он был епископом Интерамны (совр. Терни).  В наши дни Валентин Тернийский считается покровителем влюбленных, поэтому обычай праздновать День Валентина уходит корнями к нему. 

Тот Валентин был епископом, жившим в Риме в III веке во времена правления Клавдия, преследовавшего христиан и устраивавшего кровавые расправы. Клавдий считал, что неженатые мужчины являются лучшими воинами, чем женатые, так как в случае гибели последних приходилось заботиться об их женах и семьях. Поэтому он запретил помолвки и браки в Риме. 
Это особенно казалось христиан, так как они в отличие от преимущественно языческого населения Рима жили в моногамном браке. Валентин выразил протест против декрета Клавдия и его неправедности и стал тайком и дальше практиковать заключение браков для молодых влюбленных. Когда о его деяниях стало известно Клавдию, он приказал казнить его. 14 февраля 270 года Валентин был обезглавлен.

В Австрии в честь Валентина названо 27 населенных пунктов. На территории немецкоговорящих стран обычай дарить цветы в этот день появился лишь после окончания Второй мировой войны, под влиянием американцев – торговцы цветами объявили этот день в 1950 году Днем открытых сердец. 
Сегодня Валентина бы подняли на смех за то, что он был готов заплатить такую высокую цену за старомодный институт брака. „Ведь это лишь всего кусок бумаги, - думают многие. В наши дни  проживание вместе считается новой формой брака. По всему миру огромнео количество детей рождается вне брака и живет или у одиноких родителей или живущих совместно пар. Возникает вопрос: имеют ли ли дети живущих в гражданском союзе пар меньше прав или они имеют такой же статус как дети, живущих в браке родителей?  
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