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Лэрри и Джо Энн были обыкновенной парой. Они жили в обычном доме, в обычном селе. Как и любая другая пара, они пытались справляться со средствами и правильно воспитывать своих детей.

Они были обыкновенными и в другом отношении: И у них были свои споры и перебранки. Многие разговоры вращались вокруг того, что было не так в их браке, и кто виноват. Так продолжалось до того дня, когда произошло самое необычное событие.

«Знаешь, Джо Энн, у меня волшебный комод. Всякий раз, когда я его открываю, он полон носков и нижнего белья», — сказал Лэрри. «Я хочу поблагодарить тебя за то, что ты заполняла его все эти годы».

Джо Энн уставилась на мужа поверх очков. «Что тебе нужно, Лэрри?» — «Ничего. Я просто хочу сообщить тебе, что я ценю этот волшебный комод». Это был не первый случай, когда Лэрри сделал что-то странное. Поэтому Джо Энн скоро забыла этот случай, но только до следующего раза.
«Джо Энн, спасибо, что ты зарегистрировала в этом месяце столько правильных номеров чеков. Ты правильно ввела 15 из 16 номеров. Это рекорд.» Не веря, что она услышала правду, Джо Энн подняла глаза от своей штопки. «Лэрри, ты всегда жалуешься, что я записываю неправильные номера чеков. Почему ты сейчас так говоришь?» — «Я просто хочу сообщить тебе, что я ценю твои усилия». Джо Энн покачала головой и снова повернулась к своей штопке. «Что произошло с ним?» — тихо пробормотала она.

Тем не менее, когда она проверила чек в супермаркете на следующий день, она заглянула в свою чековую книжку, чтобы убедиться, что ввела правильно номер чека. «Почему я вдруг стала заботиться об этих глупых контрольных номерах?» — подумала она.

Она попыталась не заметить инцидент, но странное поведение Лэрри обострилось. «Джо Энн, это был отличный обед, — сказал он однажды вечером. Я ценю все твои усилия. Держу пари, что ты за последние 15 лет приготовила более 14 000 блюд для меня и для детей».

Затем: «Молодец, Джо Энн! Дом выглядит великолепно. Ты очень усердно работала над тем, чтобы всё выглядело так хорошо». И даже:«Спасибо, Джо Энн, за то, что ты просто рядом со мной. Мне очень нравится твоё присутствие».
Джо Энн начала беспокоиться. «Где сарказм, критика, как раньше?» — спросила она себя. Её беспокойство о том, что что-то странное происходил с мужем, подтвердила шестнадцатилетняя Сэлли, которая жаловалась: «Папа с ума сошёл, мама. Что с ним?»

И Лэрри не остановился на этом. День за днём он продолжал сосредотачиваться на позитивных пунктах. Через несколько недель Джо Энн начала привыкать к необычному поведению своего мужа и даже изредка с небольшим удовольствием говорила ему «спасибо». Она гордилась тем, что справлялась со всем, пока однажды не случилось нечто особенное, чем она была совершенно смущена.

«Я хочу, чтобы ты сделала перерыв», — сказал Лэрри. «Я вымываю посуду. Поэтому, пожалуйста, убери руки с этой сковородки и выйди из кухни». (Очень длинная пауза). «Спасибо, Лэрри. Я очень благодарна тебе».



Теперь шаги Джо Энн были немного легче. Её уверенность в себе стала больше. Время от времени она жужжала и пела. Кажется, она больше не была такой грустной. «Мне нравится поведение Лэрри», — подумала она.

Это было бы концом истории, если бы в один прекрасный день не произошло ещё одно необычное событие. На этот раз это была Джо Энн, которая необычно заговорила.

«Лэрри, — сказала она, — я хочу поблагодарить тебя за то, что ты всё время работал и заботился о нас. Я не думаю, что когда-либо сказала тебе, насколько я ценю это».

Лэрри никогда не выдавал причины его фундаментального изменения, так как Джо Энн не требовала ответа. И поэтому это, вероятно, останется одним из секретов в его жизни. Но это то, благодаря чему я могу жить.

Знаете, Джо Энн — это я.
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