Только порядочные люди
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Прусский король Фридрих великий, Фридрих II. (1712—1786), которого в последние годы жизни называли «Старым Фрицем», был любим народом за свою справедливость.

Рассказывают, что однажды он посетил тюрьму. К его большому удивлению, все сидящие в тюрьме были, по их утверждению, невиновными. Каждый имел свою отговорку, оправдывающую его. Под конец он встретил одного человека, который очень низко опустил голову и сам назвал себя большим подлецом и негодяем. Без прикрас он рассказал, как он попал на кривой путь.  
Прусский король сказал раскаивающемуся грешнику: «Ты единственный негодяй среди честных и порядочных людей. Быстро собирайся и уходи отсюда, чтобы ты других не испортил и не совратил!»

Этот человек получил свободу как подарок, потому что осознал и признал свою вину. Если мы свою жизненную вину признаем перед Всевышним, то и Он простит нам всё и освободит нас от наказания. Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи (наши) и очистит нас от всякой неправды (1 Иоанна, 1:9). 
