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Одному человеку захотелось повесить картину на стену. Гвоздь у него есть, а молотка нет. У соседа есть молоток, это он знал. И вот, задумал этот человек пойти к соседу и одолжить у него молоток. 
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Но пока думал над этим, его внезапно посетило сомнение — а что если сосед не захочет одалживать ему свой молоток? 

«Ещё вчера он как-то очень уж небрежно меня поприветствовал, — думалось ему. — Возможно, он торопился. Но может быть и так, что вся спешка была просто предлогом, а на самом деле он имеет что-то против меня? А что? Я ведь ему ничего плохого не сделал. Ему просто что-то показалось. Когда кто-то приходил попросить у меня какой-нибудь инструмент, я никогда никому не отказывал. А почему он не поступает так же? Как можно отказать другому человеку в такой малости? Люди, подобные этому соседу, отравляют жизнь окружающим. И потом он ещё воображает, что, якобы, я без него не обойдусь. Только потому, что у него молоток есть! Всё, с меня довольно!» 

И с этими мыслями он мчится к соседу, звонит в его дверь. Сосед открывает, но прежде, чем он успевает открыть рот, чтобы поздороваться, наш герой орёт на ничего не подозревающего соседа: «Ну и подавись своим молотком, болван!» 
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