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Индеец, живший в резервации, вдали от города, впервые посетил своего белого брата в большом мегаполисе. Он был очень смущён шумом, спешкой и вонью уличных каньонов. 

Когда они прогуливались по торговой улице с большими витринами, индеец внезапно остановился и прислушался. «Что такое?» — спросил его друг.  

«Я слышу, где-то стрекочет сверчок», — ответил индеец.  

«Это невозможно, — засмеялся белый. — Во-первых, в городе нет сверчков, а во-вторых, их стрекот будет затерян в этом шуме». 

Но индеец не дал сбить себя с толку и шёл по направлению к стрекоту. Они подошли к старому дому, стена которого полностью заросла плющом. Индеец раздвинул листья и действительно: там сидел большой сверчок. 

«У вас, индейцев, просто превосходный слух», — сказал белый человек, когда они пошли дальше.
«Чепуха, — ответил его деревенский друг. — Я докажу тебе обратное».  

Он достал из кармана монетку и бросил её на асфальт. Раздалось тихое «дзинь». Некоторые прохожие, находившиеся даже дальше, чем на расстоянии десяти метров от них, немедленно повернулись и посмотрели в том направлении, откуда они услышали этот звук. 

«Видишь, мой друг, это не зависит от слуха. То, что мы воспринимаем или нет, зависит только от направления нашего внимания». 
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