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То, о чем нам бабушка рассказывала из Библии, мы видели на примере её собственной жизни. Она была спокойной, радостной, всегда приветливой и непрестанно молилась. Вся её жизнь состояла из любви и умения переносить несказанные тягости. 
Замужем она была за человеком, который был ей полной противоположностью: жестокий, неблагодарный, себялюбивый грубиян, который всегда был недоволен. Если день у него не задался, нам приходилось спешно покидать дом. Уже за дверью бабушка с любовью наказывала нам: «Детишки, бегите быстрее, дует северный ветер! Помолитесь за дедушку, иначе он будет потерян!» Часто мы не понимали бабушку и говорили: «Так ему и надо, коль он такой!» 
Однажды я сказал ей: «Бабушка, не надо больше молиться за деда, нет смысла, он только всё хуже к тебе относится». Тогда она взяла меня за руку и повела на кухню. Там она поставила кухонные весы на стол и сказала: «Эти весы имеют две чаши. А теперь представь, эти весы подготовил для нас Господь. Здесь будет взвешено всё, что мы совершаем. И вот задумайся: на одной из чаш сидит твой суровый, жестокосердный дедушка. Его только одно каменное сердце имеет значительный вес, а на другой чаше лежат слабые молитвы твоей бабушки и ваши молитвы, дети.
А теперь сравни одну молитву с листком отрывного календаря. Так по сравнению с тяжёлым дедушкой этот листок вообще ничего не значит! Но если ты возьмёшь в руку календарь с 365 листками, то он будет уже значительнее в весе. А теперь представь 50 таких календарей! Вот они уже будут по-настоящему тяжелы! Вот так долго я молюсь за дедушку. И я убеждена, этого не может быть достаточно, пока наши молитвы не станут весить больше, чем дедушка, и не поднимут его до неба. Разве тебе не жаль, если мы устанем молиться? Если ты каждый день верно молишься, Господь услышит нас». 
И вот ещё семь лет я молился с бабушкой о спасении деда. После 57 лет молитвы за своего бедного мужа, Господь призвал её к себе. Она умерла, не познав радости покаяния дедушки. 
Только у гроба бабушки сломался жестокосердный дед и предал свою жизнь Спасителю с неописуемыми слезами раскаяния. И именно я, который семь лет назад давал бабушке совет не молиться больше, мог встать вместе с 83-летним стариком на колени и увидеть его покаяние. Тиран, внушающий некогда страх, стал мягким, любящим, неустанно молящимся дедушкой, который со слезами наставлял каждого своего гостя посвятить свою жизнь Христу. И вес молитвенной чаши вознёс всё-таки старого дедушку к небесам. И бабушка могла благодарить за это в небесах. 

