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Сколько стоит человек?

Вещества, из которых состоит человеческое тело, можно купить всего за несколько евро. Мы оцениваем их стоимость по пользе или по цене, которую потенциальный покупатель готов заплатить.  

Химики оценивают человеческое тело в соответствии с его основными компонентами: 66% воды,

20% углерода, 6% кислорода, 2% азота,

4% зольных элементов. Это составляет приблизительно 10 €. 
Врачи решительно противоречат. Если взять лишь стоимость инсулина и гормонов, то получишь цену в несколько миллионов евро. 

Физики указывают на энергию, запасенную в атомах человеческого тела. Посчитать их, то это приведёт к миллионам киловатт-часов. Если их можно было бы использовать, человек стоил бы около         85 миллионов долларов. 
Общество чествует иногда людей, как Альберт Швейцер или Мать Тереза, которые посвятили свою жизнь служению другим. Они являются бесценными и незаменимыми.
Если мы  рассмотрим, какие качества  других людей важны для нас, тогда мы начинаем осознавать, какой человек является ценным для нас, и какова его цена.
Конечно, человек, заступающийся за других, стоит на высшей ступени нашей лестницы достоинства. Для многих, способность любить стоит больше, чем быть богатым. 

Насколько человек, его личность, стоит другим людям, насколько он любим или в нём нуждаются, является решающим критерием в человеческом масштабе ценностей. 
Как дорога жизнь человека? Зачастую, немного, как нам каждый день сообщают средства массовой информации. В то же время, любимые нами люди бесценно дороги нам. Тысяча поцелуев для них день и ночь. 
А насколько вы дороги самому себе? - Что так ценно в вас? – Что самое ценное в вашей жизни? –В каких ситуациях вы чувствовали себя ненужными? А когда вы чувствовали себя оценёнными?

17-летний Мтанукке из Мабетта был выкуплен католической миссией 29.3.1925. об этом свидетильствует грамота о представлении свободы Nr. 2526 бывших имперских провинций Германской Восточной Африки.  

Для Бога мы все бесценны, ведь Он искупил нас дорогой ценой. «Богу стоило одного Слово, чтобы сотворить нас, но жизни Его Сына, чтобы спасти нас.» [Реймерс]
Ибо вы куплены [дорогою] ценою!
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