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Насредин, мудрый шут, пил чай, когда молодой человек взволнованно ворвался в его дом. «Насредин, — закричал он радостно, — я буду жениться! Я так счастлив. Скажи, думал ты когда-нибудь в своей жизни о женитьбе?» 

Насредин задумчиво смотрел вдаль.

«Да, — сказал он через некоторое время. — В молодости я очень хотел жениться. Я долго искал совершенную жену и лучшую из всех матерей для моих будущих детей. В поисках её, я много путешествовал и, наконец, решил, что нашёл её. Она была обворожительно прекрасна. Она была любезна и кротка. Кроме того, она искала глубокий смысл жизни. Она была действительно великолепна, но, к сожалению, необразованна и бедна. И поэтому я продолжил поиски.

Годы спустя я встретил снова женщину, которая, кажется, соответствовала всем моим желаниям. Она была духовно интересной и образованной. Она была прекрасна, грациозна и в то же время очень таинственна. Я безумно влюбился в неё. Но, к сожалению, оказалось, что она имела склонность к упрямству, и поэтому мы очень часто спорили. Через некоторое время я снова продолжил путь, так как при этих обстоятельствах она не могла быть наилучшей женой и матерью.
Наконец, я встретил совершенную женщину. Она была ещё грациознее и прекраснее, чем я представлял её себе в моих мечтах. Кроме того, она была образованна, состоятельна и могла умно поддерживать беседу с гостями. К тому же она ещё была исполнена и глубокой любовью к Богу. Ах, она была совершенной женщиной». 

«И, — нетерпеливо спросил молодой человек, — ты на ней женился?»
Насредин огорчённо покачал головой. «Нет, к сожалению, нет, — пробормотал он. — На беду мне она искала совершенного мужа».
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