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Во время войны в Корее (1950—1953 гг.) северокорейский офицер застрелил двух сыновей корейского пастора, потому что они верили в Иисуса Христа. Позже этот офицер был схвачен. Его привлекли к суду, и он был приговорён к смертной казни из-за его преступления против человечества. Его должны были расстрелять.

Пастор, чьи два сына были застрелены осуждённым, попросил избавить его от смертной казни: «Мои сыновья мертвы. Теперь он должен стать моим сыном. Он будет жить в моём доме, и я буду заботиться о нём, как и о моих умерших сыновьях».
Его просьба была исполнена, и человек, который был приговорён к смертной казни, но спасённый через заступничество пастора, мог испытать практическую любовь этого пастора. Пастор не только простил его силой Божьей любви, но и принял его как своего сына и позволил ему жить с ним в его доме. Американский офицер, которому было приказано расстрелять северокорейского гражданина из-за его бесчеловечности, сказал пастору: «Что Вы делаете, это я не понимаю. Если это настоящая христианская вера, то я тоже хочу стать христианином!»

Какой трогательный пример любви к врагам дал этот корейский пастор своим поведением! Он не действовал по принципу «око за око, зуб за зуб» или «как ты мне, так и я тебе». Он хотел простить и простил. Таким образом он проявил любовь к Богу, которую наш Господь Иисус Христос показал тем, кто пригвоздил Его ко кресту: «Отче, прости им, ведь они не знают, что делают!» (Лк. 23:34).


Иисус не только проповедовал своим ученикам любовь к врагам, но и поступал в соответствии с этим. Теперь Oн хочет, чтобы Eго ученики последовали этому примеру. Месть более свойственна человеческой природе, чем прощение. Требование Иисуса любить наших врагов — это не только повеление, но и обетование, чтобы мы могли поступать согласно Его любви, дарованной нам (Рим. 5:5).

Иисус сказал в Своей Нагорной проповеди: «Я же говорю вам: любите ваших врагов и молитесь о тех, кто преследует вас» (Матф. 5:44).

Взято из книги размышлений «Подними взор на Иисуса», издательство Хэнслер.  

