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ибо Ангелам Своим заповедает о тебе — охранять тебя на всех путях твоих: на руках понесут тебя, да не преткнёшься о камень ногою твоею.  Псалму 90, 11.12.

Идя дорогой, я поднял с мостовой камень. Большой камень, может быть, забытый строителями. Этот большой булыжник вряд ли может быть опасен для нас при нормальном освещении, если мы внимательны и смотрим на дорогу. Этот камень настолько велик, что любой может его увидеть, если он только не со слабым зрением или не рассеян.
Как мы ведём себя по отношению к этому камню? Мы, вероятно, обойдём его стороной, чтобы нам не споткнуться об него. Один или два шага в сторону, и всё позади. Для нас это не проблема.
Конечно, дети делают это по-другому: они перепрыгивают через него или перешагивают его. Может быть, шаловливый даже взбирается на него и спрыгивает на другой стороне. Это привилегия молодёжи. Они могут легко преодолевать камни, которые мешают. Старые или инвалиды должны прежде подумать. «Насколько я стабилен? Что я не могу себе позволить? Справлюсь ли я? Даже самое большое препятствие для меня не должно быть проблемой, но я должен об этом знать».
И посмотрите сюда: здесь я положил ещё один камень. Он полностью помещается у меня в руке. Он не такой большой, как предыдущий, который мы только что обсуждали. Может ли этот камень, величиной с ладонь, быть опасным? Он ведь намного меньше первого.

Похоже, нам не составит много усилий, чтобы его обойти. Мы даже его не замечаем. Но пользователь инвалидной коляски почувствует его очень хорошо. Он может сильно притормозить. С «подвижным помощником» можно его не преодолеть. А также тот, кто идёт пешком, может сильно пораниться, когда наступит на якобы безвредный камень, может оступиться. Затем будет долго болеть лодыжка или даже вся нога. Возможно, после этого вы даже не сможете на неё наступать. В худшем случае споткнувшийся может даже упасть.

Что означает камень в Псалме 90, где говорится: «Вы не преткнётесь о камень»? Это большой блок, который мешает? Или это камень в моей руке, которого достаточно только для одного броска? К сожалению, псалмопевец нам неизвестен, но он знает свой путь в жизни. Если он жил в Израиле, то у него были только скалистые, а не асфальтированные дороги.

Но он также знал своего Бога. Знать Бога — это помогает нам не преткнуться ногой о камень. Я полагаю, что автор Песни песней также думал о камнях преткновения и кусках в своей жизни. Это главная задача ангелов Божьих, чтобы они охраняли вас на всех ваших путях, чтобы они несли вас на руках, чтобы вы не преткнулись о камень. Мы можем полагаться на это всю нашу жизнь.

Но я принёс с собой ещё камни. Они помещаются между двумя кончиками пальцев. Камни едва заметны и не стоят упоминания. Но тот, кто имеет такой камешек в обуви, ощущает неприятную боль. Маленький камешек протирает кожу и вызывает болезненные пузыри. Можно было бы подумать, что чем меньше камень, тем больше беспокойства он приносит.
Также и в жизни. Мы должны обращать внимание не только на большие каменные блоки и не только на кажущиеся безвредные куски, лежащие вокруг. Мы также должны обращать внимание на маленькие заботы и «заботки», а также на маленькие камни в повседневной жизни. Но согласно Псалму 90 мы можем попросить Господа заповедовать ангелам Своим, чтобы охраняли нас на всех путях наших, чтобы носили нас на руках своих, чтобы ноги наши не преткнулись о камень.
