Конкурс городов по соборам — Ульм или Кёльн? 
«Давай, трудись и строй свой дом». Высокая трудовая этика швабов известна и знаменита. В сочетании с характеристиками «кэпселе» (в наречии швабов: умница) жители Ульма в 1890 году достигли желаемой цели: они завершили строительство самой высокой церковной башни в мире. Своими 161,53 метра протестантский собор примерно на 4 метра выше католического собора в Кёльне. Его строительство было завершено десятью годами раньше. 
Оба города взяли себе достаточно времени, чтобы завершить строительство своих конкурирующих храмов. Основополагающий камень для готического мюнстера в Ульме был заложен в июне 1377 года. Деньги на строительство собрали граждане и городской совет сами.  

Но: Здание церкви ещё не является общиной. Церковь состоит не из камней и дерева, а из людей, которые верят, поют и молятся. Конечно, также и в церквах. Принадлежишь ты к общине? И посещаешь ты церковь?  
                                                                    G-ru-258 – Фолькер Э. Зайлер 
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Правильная перспектива
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При строительстве собора трёх каменотёсов спросили об их работе. Один из них тесал квадратные камни для стен. «Что ты делаешь?» — «Я обрабатываю камни». 
Другой мучился с маленькой, круглой колонной для украшения двери. «Что ты делаешь?» — «Я зарабатываю деньги для моей семьи». 
Третий склонился над орнаментом цветка в виде креста для оконной арки, осторожно продвигаясь вперёд долотом. «Что ты делаешь?» — «Я строю собор!» 
Иногда есть возможность подняться по серпантину на крышу Ульмского собора (нем. Ulmer Münster). У меня чуть не перехватило дыхание: сначала подъём, затем воздушная высота, наконец, вид на сам город и окружающий ландшафт. 

И затем изумление, что все камни искусно вырезаны и сформированы до самой высокой точки башни. Я скорее ожидал, что качество мастерства на высоте уменьшится. Но это было не так. Самый высший камень, ближайший к Богу, больше всего чтит Бога.
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Мало кто видит мастерство на самом верху. Можно подумать, что это зарезервировано только для птиц и Бога. Каждый камень, каждая обработка, каждая фуга были разработаны, рассчитаны и начерчены в внизу, в бараком искусства каменотеса. Прежде чем что-либо было наверху встроено, внизу возникли план, функция и размер.  
Высота нашей жизни и пик наших достижений вначале были маленькими и скромными. Нужны были те, кто заразился бы этой идеей. Почти никаких представлений о функции, но желание быть особенным. И время нужно, много времени. Ничего не было готово в один день. Не в мюнстере и не в нашей жизни. 
Никто не мог бы начать такую монументальную структуру в одиночку, а тем более справится с этим в одиночку. Требовались многие, которые были готовы заразиться этой идеей. Многие, кто хотел бы внести свой вклад и свои дары. Те, кто заложил основание, не испытали завершения шпиля, хотя он стал самой высокой церковной башней в мире. 

Другие получили славу. Другие идут ежедневно в собор. Некоторые — как изумлённые туристы, другие — для молитвы. Так же, как первые работали каменщиками, и их преемники всё ещё трудятся, так и современники заняты более глубоким смыслом церковного строительства. 
Для кого был построен этот дом? Не молился ли уже мудрый царь Соломон при посвящении храма: Небо и небо небес не вмещают Тебя, тем менее сей храм, который я построил. 3-я Царств, 8:27. 

Работавший при строительстве дома молился: «Господи, даруй мудрость и силу, чтобы творить твою работу». Тот, кто молится в доме, также говорит: «Господи, даруй мудрость и силу, чтобы творить твою работу».
Кто поставил высшую капитель, молился: «Господи, дай, чтобы я не упал». Тысячи молятся на земле: «Господи, дай, чтобы я не упал».
Тот, кто строил башню, был не один. Этого не посмел бы никто. Мы на земле это тоже знаем: «Я не один. Я тоже этого не смею».  
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