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Всё случилось неожиданно. Мама упала, сломала бедро и попала в больницу. Немощный отец, в девяносто два года, оказался без её присмотра. Как долго смог бы он прожить без её помощи — это было под большим вопросом.

Недолго думая, я поехал к своим родителям, которые жили в ста километрах от меня. С отцом мы посетили маму в больнице. Всегда сильная, гостеприимная мама была полностью зависима от чужой помощи. Лёжа в больничной кровати, она рассказала мне, как она ухаживала за отцом. Раз в неделю она мыла ему ноги. Я пообещал за ним поухаживать.

Вечером, преодолевая себя, я спросил: «Папа, помыть тебе ноги?» — «Да, мама всегда мыла мне ноги». Я вооружился миской, мочалкой, полотенцем и взялся за дело.

Мыть ноги своему отцу было для меня необычно. Ему, который всегда был активным в семье, полон идей и желаний, который казался непревзойдённым в своей творческой деятельности. И теперь я мою ему ноги. Это задело меня за живое.

С чувством глубокой благодарности я принял эту возможность сделать ему что-то доброе, мне было приятно послужить отцу и сблизиться с ним. Что за радость иметь такую привилегию! Я натирал мазью старые ноги, которые прошли во время Второй Mировой войны вплоть до Нормандии, ноги, которые держали его на многих кафедрах. Ноги, которые крутили педали велосипеда от Любена в Шпреевалде, за Берлином, до Франка, северной Баварии. Позже они давили на педаль газа нашего Трабанта. На них он поднимался сотни раз в свой рабочий кабинет. Теперь эти ноги нуждаются в опоре на палочку.

Иисус там, где мы за Ним следуем. Он сказал: «Если Я, Господь и учитель, умывал ноги вам, то и вы должны умывать ноги друг другу». Иоанн. 13:14б.
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