Веточка миндаля
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И было слово Господне ко мне: что видишь ты, Иеремия? Я сказал: вижу жезл миндального дерева. Господь сказал мне: 
ты верно видишь; ибо Я бодрствую над словом Моим, 
чтоб оно скоро исполнилось. Иеремия, 1:11—12.
Знак
Друзья, что миндальная ветвь цветёт, распускается, не знак ли того, что любовь не прерывается? / Что жизнь не прекратилась, сколько бы крови ни пролилось, не считайте это ничтожным и в тяжёлые дни. / Тысячи жизней война растоптала, мир погибает. Но жизни цвет всё ж победит, нам ветерок вещает. / Друзья, что миндальную ветвь цветы покрывают, / мне останется знаком того, что жизнь побеждает. 
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   Ван Гог,
«Цветущая веточка миндаля в стакане» (1888).
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Эту песню сочинил еврейский писатель и религиозный философ Шалом Бен-Хорин (1913—1999). В 1981 г. пастор Фритц Балтрувайт (*1955) озвучил её.
Уже сто лет до этого [1888] голландский художник Винсент Ван Гог (1853—1890), сын реформатского пастора, нарисовал картину: «Цветущая веточка миндаля в стакане». 
Миндальное дерево растёт в Малой Азии, Сирии и Месопотамии. Оно является первым плодовым деревом, цветущим в Палестине весной. Отсюда его еврейское название: «Страж» или «Ранний». Его имя звучит на иврите как «быть бдительным».
· Оно является первым из деревьев, начинающих цвести весной. 
· Его белоснежное великолепие является образом белых волос старости, мудрости и полноценной жизни. (См. Екклесиаст, 12:5).
· Плод миндаля был ценным объектом торговли (Быт. 43:11). 

· Жезл Аарона, через который Бог подтвердил его священство, был ветвью миндального дерева (Чис. 17).

· Миндальное дерево, ветвь миндаля или цветок миндаля являются символами надежды на новую, пробуждающуюся жизнь. Для умирающего — надежды на жизнь вечную. 
«Знак»
Так Шалом Бен-Хорин назвал свое стихотворение. Он написал его в 1942 году в Иерусалиме, как раз тогда, когда распространялись страшные сведения о войне и уничтожении его народа. Когда его охватывало отчаяние, его утешало молчаливое послание миндального дерева. Потому что оно цветёт, когда вокруг ещё всё голо и на высоких холмах вокруг Иерусалима лежит снег. Аналогично и вы сможете испытать это в ближайшие недели. Цветок миндаля заставляет многих людей подняться на ноги после холодной зимы. Все ли они знают, что за знак надежды этот цветок миндаля?
Цветок миндаля как «знак победы жизни». Символ против безнадёжности. «Немножко «мешуге» — да, конечно. «Mешуге» значит: «немного безумно». Хрупкий цветок миндальной ветви как протест против огромного давления безнадёжности». Так это выразил Шалом Бен-Хорин спустя десятилетия.
1. Друзья, что миндальная ветвь цветёт, распускается, 
не знак ли того, что любовь не прерывается?
2. Что жизнь не прекратилась, сколько бы крови не пролилось, 
Не считайте это ничтожным и в тяжёлые дни. 
В один из «самых тёмных часов» для евреев написал Шалом Бен-Хорин эту песню нерушимой надежды вопреки всему очевидному. Но кто был этот Шалом Бен-Хорин? 
Под именем Фриц Розенталь родился он 20 июля 1913 года в Мюнхене. Он вырос в не особенно религиозной еврейской купеческой семье. Поссорившись со своими родителями в 15 лет, он нашёл приют в строго религиозной, православной семье своего друга. Так он узнал и то, и другое: 1. секуляризированную религию своих родителей и 2. ортодоксальность родителей своего друга. В свете этих различных опытов он понял: «Я хочу принимать всерьёз свою еврейскую веру и вести осознанный образ жизни, но не в пределах ортодоксального православия».
Фриц Розенталь начал изучать литературу и сравнительное религиоведение. Но нацистский режим положил этому конец: Ещё до окончания учёбы он, будучи евреем, вынужден был покинуть университет. Он был трижды арестован и однажды жестоко избит нацистами в полицейском участке. Затем он бежал в Палестину и поселился в 1935 году в Иерусалиме. (Государство Израиль тогда ещё не существовало.) Отныне Фриц Розенталь носил имя «Шалом Бен-Хорин», что означает «мир», а также «сын свободы». 
В неспокойное время он назвал себя «мир» и борется за примирение. Несмотря на аресты и жестокое обращение, несмотря на то, что он был вынужден бежать из Германии, он называет себя «сыном свободы» и борется за права свободы арабов в общей стране.
Несмотря на неописуемые страдания и смерть его еврейских братьев, его не покидает вера в Божье присутствие в истории своего народа. В безнадёжные времена написал Шалом Бен-Хорин песню о цветущей ветви миндаля, песню о нерушимой надежде, что любовь, несмотря ни на что, остаётся!
Шалом Бен-Хорин — новое имя стало программой. Он был евреем и остался им. В новом государстве Израиль после 1948 года он искал иудаизм, освобождённый от инкрустированных структур. Он рекламировал Израиль, как родину двух народов: арабов и евреев.
Уже в 1956 году он отправился в Германию и стал «голосом примирения». По его инициативе в 1961 году была создана Ассоциация евреев и христиан на Немецком соборе Евангелической Церкви. 
1. Друзья, что миндальная ветвь цветёт, распускается, 
не знак ли того, что любовь не прерывается?
3. Тысячи жизней война растоптала, мир погибает. 
Но жизни цвет всё ж победит, нам ветерок вещает. 
«Тысячи жизней война растоптала, мир погибает». Каждый день, и сегодня, мы получаем пугающие сообщения и страшные картины со всего мира: о войнах и терроре, жестоких нападениях и репрессиях, о голодающих и бездомных людях, о стихийных бедствиях.
И мы видим и испытываем это в нашей собственной стране, как корысть и жадность всё более и более подвергают угрозе солидарность, сотрудничество и сосуществование. И в нашей собственной, повседневной жизни мы сами страдаем и видим, как «мир погибает»: когда люди, которых мы любим, внезапно умирают; когда нас исключают, притесняют и над нами издеваются; когда мы заболели, больше не в состоянии идти в ногу со всеми или над нами снисходительно насмехаются. 
Шалом Бен-Хорин упоминает в своей песне от имени всех жертв «тысячи, растоптанных войной». Кажется, мир здесь заканчивается. Любая надежда кажется напрасной. Зачастую это «малые войны» в собственных четырёх стенах, в отношениях, в семье, в школе и на работе, которые ломают людей. Кто это в своей жизни испытал, тот знает, что значит: «мир погибает. Но жизни цвет всё ж победит, нам ветерок вещает».

Шалом Бен-Хорин обратил восхищение белым цветком миндального дерева против террора. Образ надежды цветущего миндаля. Он нашёл надежду в разгар отчаяния по поводу преследования и убийства его еврейских братьев и сестёр в Европе. Надежду придало ему цветущее миндальное дерево в соседнем саду в Иерусалиме. Как тысячи лет до него, взошла надежда пред взором пророка Иеремии. 

Мы об этом читали в Писании: Иеремия, 1:11—12: И было слово Господне ко мне: что видишь ты, Иеремия? Я сказал: вижу жезл миндального дерева. Господь сказал мне: ты верно видишь; ибо Я бодрствую над словом Моим, чтоб оно скоро исполнилось.
Ветвь миндального дерева была знаком того, что Бог наблюдает за Своим творением. 
Ветвь миндального дерева была выражением глубокой и непоколебимой веры. 
Ветвь миндального дерева говорит: Бог сдерживает свои обетования.
Ветвь миндального дерева возвещает любовь Бога к Своему творению. 
Ветвь миндального дерева свидетельствует о том, что жизнь в Боге в конце восторжествует. 
Ветвь миндального дерева выступает против страдания, разрушения и смерти.
Ветвь миндального дерева возвещает вечное царство Божьего мира. В это наше будущее, что жизнь победит. Надо надеяться и верить. 
Знак этому ветвь миндального дерева Шалом Бен-Хорина. 

1. Друзья, что миндальная ветвь цветёт, распускается, 
не знак ли того, что любовь не прерывается? 

4. Друзья, что миндальную ветвь цветы покрывают,
мне останется знаком того, что жизнь побеждает. 

Ветвь миндального дерева до сих пор является в Израиле символом новой жизни после зимы и символом воскресения. Миндальное дерево часто начинает цвести, когда высокие горы ещё покрыты снегом. Неказистая цветущая веточка миндального дерева является знаком того, что жизнь торжествует. 
Эта символика проходит через всю Библию. Наперекор избытку зла и вины в мире Бог даёт маленькие знаки:
 - отрасль от корня Иессеева (Ис. 11:1.10; Рим.15:12).
 - горчичное семя (Мтф. 13:31; 17:20) или
 - пшеничное зерно, которое умирает в земле, чтобы приносить плод (Ин. 12:24).
 - Ребёнок в яслях, ставший человеком ради нас (Лк.2:12.16) и
 - презренный, распятый человек, за нас умерший и воскресший (Мк.15:39). 
Всё, казалось бы, небольшое и бессильное, но в действительности это выражение Божьей силы и Божьей любви, преодолевающей все страдания вопреки всему, кажущемуся очевидным. 
Надежда на вечное Царство Божие объединяет евреев и христиан. Но мы, христиане, имеем перед глазами Иисуса, распятого и воскресшего, когда мы говорим о примирении с Богом и о надежде перед лицом страданий и смерти. Смерть — это не конец. Жизнь побеждает. Кто доверяет Христу, будет жить. Это послание надежды, Рождества, которое мы только что отпраздновали. Это надежда, происходящая из воскресения, надежда, ставшая очевидной уже в первой ветви миндаля. 
Друзья, что миндальную ветку цветы покрывают,
мне останется знаком того, что жизнь побеждает!
Мы, люди, нуждаемся в таких символах в нашей повседневной жизни. Именно, и особенно, когда мир погибает, когда нам кажется, что мы тонем и не чувствуем опоры под ногами. Тогда такой символ, как миндальная ветвь, даёт нам знак: человек, осмотрись! Доверься Богу! Жизнь торжествует не через сопротивление и большую силу, а как «миндальная ветвь, которую цветы покрывают». В таком изумлении улетучивается пессимизм и отчаяние и новая надежда прокладывает себе дорогу. 

Бог даёт нам снова и снова такие признаки надежды. Это символы, которые далеко выходят за пределы видимого. Нам просто нужно внимательно посмотреть, чтобы обнаружить их! Таким знаком может быть веточка Варвары
, занесённая среди зимы в тепло комнаты. 
Возможно, что миндальная ветвь является небольшим символом надежды.
«Друзья, что миндальная ветвь цветёт, распускается, 
не знак ли того, что любовь не прерывается?»
По проповеди Эльке Кальтенбах-Дорфи, Герлинген. Эту песню можно найти в некоторых региональных протестантских псалтырях. Текст стихотворения: Шалом Бен-Хорин 1942.
Мелодия: Фритц Балтрувайт 1981; аудио версия: www.youtube.com/watch?v=S6HsDakRBxM
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www.youtube.com/watch?v=S6HsDakRBxM
� Ветка Барбары — ветка вишнёвого дерева, которую ставят в воду 4 декабря в день св. Барбары. Распустившаяся к Рождеству ветка Барбары обещает счастье в новом году. Прим. перев.
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