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Тарек вынужден был бежать из Сирии и перебивался в северной Африке работая таксистом.

Однажды он возил в такси иностранцев. Это изменило всю его жизнь. Эти иностранцы были христиане. Когда Кевин услышал, что таксист из Сирии, то он сказал: „О, я за вашу страну сегодня уже молился!“ Так начался серьёзный, углублённый разговор, длящийся на протяжении нескольких месяцев.
С этого момента Кевин и его супруга ездили чаще с Тареком на такси. Во первых они узнали, что их таксист в Сирии работал инженером. Потом полицейские злоупотребляя своей властью, похитили Тарека с его собственной автомашиной. За городом ему пришлось с себя всё снять до нижнего белья и отдать, после этого полицейские (смылись) умчались на Тариковой машине! Он должен был несколько часов идти пешком до ближайшего телефона.
Благодаря совремённой технике (GPS – мировая система определения местонахождения объекта с помощью чипа) Тарек нашёл свой автомобиль.
Но лучше бы он этого не делал: Теперь полицейские грозили сделать что нибуть его сыну. 
На следующий день вся семья сбежала за границу. В северной Африке Тарек хотел работать по своей специальности, как инженер, но его новый «друг» прогорел с деньгами. Теперь ему ничего другого не оставалось, как пойти работать таксистом, чтобы прокормить семью. Он решил для себя переехать в другую страну, где другие родственики уже жили и там это попробовать.
Тарек попросил своего пассажира Кевина ему помочь в бумажной волоките по оформлению визы. При этом Тарек спросил: „Что обозначает англиское слово – seek‘?“ „Оно говорит -искать, так сказать: выискивать, что то определённое хотеть иметь.“- ответил Кевин. „О поиске и находке Иисус говорит очень много.“ Тарек поспешил быстро поменять тему.
К большому удивлению Кевина несколько дней спустя Тарек спросил: „Кевин, пожалуйста раскажи мне, что говорит Иисус об искании. Я хочу охотно слушать, если ты будешь говорить об Иисусе. Я хочу всё это понять.“ „Иисус дал обещание, что мы Его найдём, если будем Его искать“- начал Кевин, и в следующие недели они оба снова и снова говорили: об Иисусе, о исламе и библии.
„Нам надо совместно читать библию“,- однажды сказал Кевин. „Посмотрим, может быть я смогу для тебя на твоём родном языке одну найти.“ Тарек весь засиял: „Да! Это правда? Кевин я тебя очень люблю. Ты мой брат.“ Когда Тарек получил библию, он был счастлив сверх меры: „ Это план Божий, почему я должен был из Сирии бежать. И Бог сделал это так, что ты здесь. И теперь у меня эта книга. Я хочу всё знать. Я хочу это знать, я должен это знать!“ В первую ночь, которую он провёл со Словом Божиим в руках, он прочитал в Евангелии сто страниц.
Несколько дней позже Тарек сказал жене Кевина: „Молись за меня, чтобы я смог следовать за Иисусом. Я хочу Иисусу сказать, что я Его люблю, но...“ - „И почему ты это не делаешь, ведь это так просто?“ –спросила она его. Тарек объяснил ей, что он родом из мусульманской семьи и что если он сейчас станет следовать за Иисусом, то у него возникнут большие проблемы. Кевин и его семья видели борьбу в душе Тарека и молились за него. Тарек нашёл и в коране высказывания об Иисусе. Там стояло написано, что Иисус был больше чем просто человек и что Он этого достоин, чтобы за Ним следовать. Кевин и его жена замечали, как Дух Святой делал сердце Тарека мягким и влёк его ко Христу.
Тарек получил визу беженца в страну, где уже его родственники проживали, но было как то особенно странно: выезд затягивался снова и снова по непонятным причинам. „Кевин, пожалуйста молись за меня“, - однажды упрашивал Тарек.  „Когда я в посольстве спрашиваю, когда мне наконец можно лететь, они не звонят мне назад. Я нахожусь в полном отчаянии, у меня такое чувство, что я свою семью больше никогда не увижу. Пожалуйста молитесь за меня к Богу.“ - „Я буду за тебя сейчас сразу молится“, - пообещал Кевин.
Через пару часов Тарек позвонил снова: „Они позвонили! Они позвонили!“ Он был переполненный чувством. „Они никогда не звонили назад, а теперь когда ты помолился, они сразу позвонили мне! Это знак того, что Бог тебя слышит, когда ты молишься!“

В последующих неделях Тарек читал в библии, что Иисус имеет власть прощать грехи. Тарек знал из корана, что только Бог может прощать грехи. Из этого исходя он сделал вывод, что Иисус является Богом, что Евангелия являются правдой и истинной и что Иисус Христос действительно тот, за кого Он Себя выдаёт.
Несколько дней позже, Тарек опять позвонил Кевину с просьбой о молитве. „Я опять жду, когда же посольство позвонит мне назад. Мне надо обязательно ехать к своим родным. Кевин, молись пожалуйста.“ Кевин пообещал и в этот раз помолится. Несколько часов позже у Кевина зазвенел телефон и Тарек сообщил огромную новость: „Кевин, мой брат! Они мне снова позвонили! И через две недели я могу лететь! Ты помолился и это второе знамение для меня, что Бог тебя слышит. Это знамение!“   
Теперь Тарек сказал твёрдо о своём решении: „ Я хочу следовать за Иисусом всю мою жизнь! Это моё желание и решение! Я сделал для себя выбор!“ Для него началась новая жизнь – жизнь со Спасителем, который может не только помочь в нужде, но и простить все грехи! Две недели позже Тарек раставался с друзьями. При раставании было пролито много слёз. „Я хочу всегда следовать за Христом“, - обещал Тарек. „Ты знаешь Кевин, что я тебя очень люблю! Это Бог так всё устроил, что я вас тогда на такси подобрал. А теперь я люблю Иисуса, я люблю Его всем сердцем, потому что ОН прежде возлюбил меня и отдал жизнь Свою за меня!“ 
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