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Вороны 

Посмотрите на воронов: они ни сеют, ни жнут; нет у них ни хранилищ, ни житниц, и Бог питает их; сколько же вы лучше птиц!

Иисус, Лук. 12:24.
Есть дни, называемые в простонародье «чёрными». — Эти чёрные птицы имеют плохую репутацию. Им приписывается, что они приносят несчастье. Некоторых матерей называют воронами. А малышам, прыгающим на наших коленях, мы поём: «В яму упадёт он, схватит его ворон.» 

Вороны

У Иисуса про воронов сказано лучше. Он ставит их в пример жизни, полной упования на Бога: Они не сеют и не жнут, и имеют всё необходимое для жизни. А у исследователей вороны считаются общительными и умными, изобретательными и даже любвеобильными.   

Может, указание на воронов поможет нам яснее увидеть и самое большое сокровище в жизни.  Наибольшее, что человек может иметь, это благоговение и упование на Бога. Ни один день не может быть настолько чёрным, чтобы мы не были хранимы Богом.  

Поэтому говорит Слово Божие, что лучше иметь мало, но со страхом Господним, чем большое сокровище, несущее лишь беспокойство. Мы не можем ни сеять, ни жать мир и спокойствие. Если есть покой, то в большом изобилии. Бог снабжает нас и этим.  

В доверии к Богу и в страхе пред Всевышним коренится покой жизни нашей души. Мы не можем добиться силой этого покоя, но можем всегда его получить по благодати. — В Библии упомянуты 130 видов животных:

Животные в Библии

Из круга родственников воронов Библия называет, к примеру, воробья. Матфей (10:29): Не две ли малые птицы продаются за ассарий? И ни одна из них не упадёт на землю без [воли] Отца вашего. У Луки воробьи даже предлагаются на продажу (12:6): Не пять ли малых птиц продаются за два ассария? и ни одна из них не забыта у Бога. Какими бы маленькими вы ни были, вы лучше многих малых птиц, говорит Иисус. Не бойтесь же. (Матф.10:31) А у вас и волосы на голове все сочтены. Лук.12:7. 

Ни одно животное не является столь омерзительным, как паук. О нём говорит мудрый царь Соломон (Пр. 30:28): Паук лапками цепляется, но бывает в царских чертогах. Этот мастер получает аудиенцию на самом высоком уровне. Конечно, это неслыханое дело, если спросить изнеженную принцессу. 

Блохи и вши, моль и тараканы, муравьи и кузнечики тоже не стучатся. Они просто есть и держат жизнь в тонусе. 

Бог заботится о тебе

Книга Притчей говорит нам: Пойди к муравью, ленивец, посмотри на действия его, и будь мудрым! Нет у него ни начальника, ни приставника, ни повелителя; но он заготовляет летом хлеб свой, собирает во время жатвы пищу свою. (6:6). Ленивая рука делает бедным, а рука прилежных обогащает. (10:4). Ленивец зимою не пашет: поищет летом — и нет ничего. (20:4).

Вернёмся ещё раз к птицам. Мы читаем в Библии, что не только птенцы ворона получают пропитание, как многострадальный Иов говорит (38:41): Кто приготовляет ворону корм его, когда птенцы его кричат к Богу, бродя без пищи? — это Бог, который даёт скоту пищу его и птенцам ворона, взывающим [к Нему]. Пс.146:9. При этом они только каркают — но Творец понимает их.  

И прозвучало Слово Господне к Илии: Пойди отсюда и обратись на восток и скройся у потока Хорафа, что против Иордана; из этого потока ты будешь пить, а воронам Я повелел кормить тебя там. И вороны приносили ему хлеб и мясо поутру и вечером. 3Цар.17:3—4. — Бог заботится о Своих. И о тебе!           


Фолькер Э. Зайлер; G-ru-272

2

