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Биберах (lsw). Только-только мелкий преступник в часть города Бибераха Вартаузен сбежал тюремного заключения. Поскольку он не мог платить двузначную сумму денег, по словам полиции, он должен взять тюремный срок. Чтобы привести в исполнение ордера на арест, официальные лица прибыли в понедельник вечером. Однако 33-летний сбежал на крышу двухэтажного жилого дома. Было сказано, что даже когда пожарная команда с спасательным полотном и со скорой помощью былы на месте, не было можно говорить с мужчином. Только внезапно появившаяся девушка могла смягчить ситуацию, заплатив непогашенную сумму денег без дальнейших церемоний. Затем силы отошли, и человек смог вернуться в свой дом без далнейщей помощи.          

Это ведь хорошая новость: «Подруга выкупает друга». Она тоже могла позволить ему прыгнуть. Пожарная команда ведь была готова. Это даже было бы еще большего сенсационнего материала. Но она заплатила. Что это говорит нам?

Это свидетельствует о любви
Человека, которого вы любите, стоит каждого доллара. Хотя «мелкий преступник» не должен платить большую сумму деньги, он не мог этого сделать. Или он этого не хотел? 
Но поставить себя в опасности, этого не должно было быть.

Это показывает приверженность
Там была пожарная команда. Хорошо, что они существуют, даже если они вам не нужны. Но теперь она была там. Спасательное полотно было вытянуто. Многие глаза глядели наверх. Неужели молодой человек слишком труслив, чтобы прыгнуть? Было ли полотно слишком маленьким и слишком далеко?

Там была подруга
Как давно они знакомы? Где она была все это время? Но теперь она была там. Она заплатила и искупила измученного друга. Но что сделало его «мелким преступником», как он был апострофирован в газете? У него действительно не было денег? Имеет ли он больше «ры́льце в пушку»?  Разве подруга действовала с ним в сговоре или что заставило ее заплатить за его долги?

Оплатить долги
Это не всегда легко. Иногда долг накапливается как гора, поэтому вы больше не можете ее видеть. Всегда хорошо, когда кто-то еще жалеет и ходатайствует за должника. Это может быть как спасение.

Простите вину
Мы молимся об этом каждый день или каждое воскресенье на богослужение. Не только быть свободным от своей собственной вины, но и освобождать и других от их вины. Это по-«христиански».

Бог прощает вину
Вот почему мы тоже молимся. «И прости нам нашу вину!» Сумма не указана. Вся вина прощается Богом. Он большой «метатель грехов». Миха 7, 19 «Он опять будет к нам милосерден; Он растопчет наши грехи и все наши беззакония бросит в морскую бездну.»
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И где ты скрыл свою вину?
В Вартаузене, 33-летний мужчина стоял на краю крыши. Он не хотел прыгать. Он не мог вернуться, были «сборщики долгов». Но как он мог вернуться нетронутым в свою квартиру и оставленным в покое? Ответ: Кто-то заплатил за него. Его подруга.

Любовь на кресте
Любовь спасла его. Любовь к Богу также спасает нас. На кресте кто-то платил, кто любит меня. Он дает мне второй шанс. Ему не нужно было это делать, но он это сделал. Выручил друга, запутавшегося в долгах! Избавлень от вины! Снова принято и допущено к Богу! Благодаря Иисуса Христа, мы приходим «нетронутым» к цели нашей жизни. Не до конца жизни, но и далеко за пределами жизни свободы детей Божьих. Это относится и к вам: 
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BIBERACH (Isw). Nur knapp ist ein Klein-
krimineller im Biberacher Ortsteil Wart-
hausen dem Gefingnis entkommen. Weil
erlaut Polizei einen zweistelligen Geldbe-
trag nicht aufbringen konnte, sollte er eine
Haftstrafe antreten. Um dafiir den Haft-
befehl zu vollstrecken, riickten die Beam-
ten am Montagabend an, der 33-Jihrige
fliichtete jedoch auf das Dach eines zwei-
stockigen Mehrfamilienhauses.

Auch als die Feuerwehr mit einem
Sprungtuch und ein Rettungswagen be-
reitstanden, habe der Mann nicht mit sich
reden lassen, hieB es. Erst die plétzlich
aufgetauchte Freundin entspannte die
Lage, indem sie kurzerhand den ausste-
henden Geldbetrag zahlte. Die Einsatz-
krifte riickten daraufhin ab, und der
Mann konnte unbehelligt in seine Woh-
nung zuriickkehren.
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