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В качестве регионального руководителя организации «Голос мучеников» (=Voice of the Martyrs“, известной в Германии как «Акция помощи Церкви Мучеников» = Hilfsaktion Märtyrerkirche, HMK) Яшек намеревался составить собственное представление о ситуации, в которой находятся христиане в нубийских горах. Там происходят боестолкновения между правительственными войсками и повстанцами, а христиане находятся между двух огней. Это было в декабре 2015 года. В аэропорту Яшек был задержан, предположительно — из-за второго паспорта, который он взял с собой по соображениям безопасности.  

„В половину второго ночи меня поместили в камеру.“, вспоминает Яшек. „Она была переполнена. Некоторые заключённые лежали на полу. Им пришлось потесниться, чтобы поместился на полу и я. Одеяла не было. У меня с собой было две майки на смену и одни брюки, кроме того — мыло, зубная щётка, зубная паста — вот и всё.“ Охранники полагали, что Яшек не нуждается ни в одеяле, ни в матрасе — ведь как чеху холод должен был быть ему привычен.

В половине шестого его разбудил кромкий призыв мусульман на молитву. Шестеро его сокамерников последовали этому призыву и принялись истово молиться. „Они указали мне место, где мне надлежало стоять во время их молитвы: позади всех. Как они сказали - во время молитвы им не положено видеть христиан.“

После молитвы все они представились как борцы ад-Да́уляту ль-Ислами́йя = Исламское государство, ИГ=ДАИШ) — как называется ИГ по-арабски. Все, кроме Яшека, были исламскими террористами! „Через день они начали меня пытать. Мне уже не удавалось сосчитать, сколько ударов кулаком в лицо выпало на мою долю. А ещё они придумывали мне «прозвища». Один из них орал на меня: «Иди сюда, грязная свинья!» Сначала я решил не реагировать на это, но меня избили ручкой от метлы. Они били меня по голове, по плечам, по пальцам, били меня сапогами в живот и по спине. Я думал об Иисусе и о том, что Ему пришлось претерпеть после ареста. Его тоже били палкой, издевались над ним и били по щекам.“

„Я стал так сказать, их рабом. Я должен был стирать их одежду, мыть посуду, опорожнять голыми руками парашу. Их охватывала при этом дикая радость, а я не защищался.“ И тут Иисус дал ему нечто, что в сложившейся ситуации было совершенно непостижимо: „Меня исполнил необыкновенный мир. Невозможно поверить, но этот мир был наиболее силён, когда они меня избивали. В это время я мог даже молиться за других — за свою семью, за других заключённых“

Когда Яшек при побоях принялся молиться и славить Иисуса, мучители разошлись ещё больше. „Они решили, что пытать меня нужно ещё сильнее – с помощью так называемой водной асфиксии (пытки водой, имитирующей утопление). Жертва лежит на спине, рот заткнут кляпом, на лицо жертвы льют воду. Ощущение такое, будто тебя топят.“ Суданский тюремный персонал в процесс не вмешивался, они сами боялись — мести людей из ИГ, после того, как они выйдут на свободу. 

Дух Святой каждый день давал ему силы для молитвы. Свыше 14 месяцев Яшеку нельзя было получить Библию, но в молодости он учил стихи из Писания наизусть, и о выученных стихах он и размышлял.  „Просил я Господа: ‚Помоги сохранить мне разум мой.‘ Дух Святой помогал мне вспомнить стихи из Писания, некогда выученные мной и давал мне силы для ежедневной молитвы.“

Иисус сказал: „Возлюбите врагов ваших!“ Когда его мучителям не удавалось уснуть, они плакали. Яшек сначала было подумал, что у него что-то со слухом! „Они на самом деле плакали. Им не хватало близких, так же, как и мне. Они просили Бога о помощи — как и я. Это мне очень облегчило задачу и впредь молиться за них. Я молился о своих сокамерниках, о дознавателях, об охране, о прокурорах и судьях, чтобы Господь явил им Себя как Господа, Спасителя и Бога.“

В какой-то момент охрана всё-таки вмешалась и прекратила пытки водой. Яшек говорит, что Господу понадобился охранник, чтобы перевести его в другую камеру. „Позже я сказал этому охраннику, что он спас мне жизнь, и мы стали добрыми друзьями. Я дал ему адрес своей электронной почты и объяснял ему Благую Весть. Он был очень усерден. Я пригласил его к нам на случай если он когда-нибудь попадёт в Европу, и сказал, что он сможет остановиться у нас и мы позаботимся о нём.“

После этого Яшека перевели в другую тюрьму. Там было ещё хуже. „Нас затолкали в маленькое помещение 4,5 на 5,5 метров – и в нём время от времени содержалось до 40 сидельцев. Но благодаря этим обстоятельствам мне удалось повести 40 заключённых из Эритреи к Иисусу. Это было откровением для меня. Я обрёл мужество и совершенно открыто делился Благой Вестью со своими сокамерниками. Позднее это привело к тому, что меня снова перевели в одиночное заключение.“

Вскоре после перевода в одиночку сотрудникам чешского консульства удалось принести ему Библию. „Поскольку заняться мне было совершенно нечем, я мог целый день читать Библию. Во-всяком случае, читать мне удавалось, пока в моей камере было достаточно света, то есть примерно с 8 утра до половины пятого вечера. Мне приходилось читать стоя, прислонившись к прутьям решётки, чтобы текст был достаточно освещён. Но я так изголодался по Писанию! За три недели я прочитал всю Библию подряд — от книги Бытия до Откровения. Я приобрел новое, более глубокое понимания Слова Божия.“

В конце концов меня перевели из одиночки в большую тюрьму, в которой могло содержаться около 10 тысяч заключённых. „Я попал из одиночки в большую камеру, в которой содержалось около сотни заключённых. Было очень тесно. В камере было только 75 кроватей, то есть 25 все время спали на полу.“

Удивительным образом охрана в его новой тюрьме позволила Яшеку совершать богослужения вместе с двумя заключёнными суданскими пасторами.  „Они просили меня проповедовать. Иногда я проповедовал один раз в неделю, иногда — дважды. Естественно, охранники наблюдали за нами и докладывали о содержании наших проповедей. Там были двое пасторов из Судана и мы знали, что ничего страшного с нами уже не случится.“

Проповеди в тюрьме позволили Яшеку и другим пасторам свидетельствовать безнадёжным узникам. „Они были настоящими преступниками – убийцами, насильниками, ворами, наркодилерами. Это было чудесное время. Они реагировали на Благую Весть. Было чудесно наблюдать, как менялись те из них, кто посвятил свою жизнь Христу. В феврале 2017 года Яшек был помилован президентом Судана Умаром аль Баширом, приказавшим его немедленно освободить. Он вернулся в Чешскую Республику. 

Яшека в тюрьме допросили джихаддисты (экстремистское течение ислама суннитского толкав его салафистском понимании). В это время его жена дома была в библейской группе. Неожиданно руководитель этой группы прервал библейский час поскольку почувствовал настоятельную потребность молиться о Божием присутствии для Яшека и во всей ситуации, в которой он тогда как раз находился. „Когда я вернулся домой, то узнал, что это было в то самое время, когда я стоял на коленях перед избивавшими меня исламистами. И именно тогда я испытал приход этого сверхестественного мира.“

„Я поехал в Судан на четыре дня, а пробыл там 445 дней“, рассказывал Яшек в организации «Голос мучеников». „Если подумать обо всех опасностях и тяготах, а также и о том, что Господь смог сделать при нашем участии, то не остаётся сказать ничего иного, кроме как «Пути Господни  — не наши пути. Мы знаем благодаря Апостолу Павлу, что каждый, желающий вести богоугодную жизнь во Христе, будет подвергаться преследованиям. Я ощущал себя так, как будто мою жизнь мне вернули. Поначалу мне угрожали, что меня приговорят к смерти, затем стали говорить о пожизненном заключении. Затем мне вернули мою жизнь. А я сказал Господу: ‚Моя жизнь больше не принадлежит мне. Она принадлежит Тебе.‘“
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