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Иерихон был небольшой, но хорошо известный город, потому что он был основан в 9 000 г до Р.Х. (согласно радиоуглеродному анализу). Он также известен потому, что это самый низкорасположенный город в мире, - 250 метров ниже уровня моря. Он известен также потому, что возле него находился брод через Иордан, по которому проходила древняя торговая и караванная дорога. В дополнение к историческому Иерихону город Эр-Риха в Иорданской долине, насчитывающий более 23 000 жителей, стал центром Палестинской администрации Западноиорданского края. 
Со временем бросающийся в глаза холм раскопали и обследовали. Под этим холмом, который по-арабски называется тел, было обнаружено несколько слоёв цивилизации. Поселение занимало четыре гектара земли, имело самую старую каменную башню в мире (башня Иерихона) и построено с круглыми зданиями из глиняных кирпичей. На одной стороне раскопки была открыта каменная стена, городская стена, либо защита от наводнений. 
Согласно книге Иисуса Навина (гл. 6) Иерихон, населённый Иевусеями, был завоёван и разрушен израильтянами. Выражение «Иерихонская труба» происходит от исторического случая, упомянутого в Библии, в котором звук труб привёл к падению стен города. Кто вновь построит этот город, (так звучит проклятие в книге Иисуса Навина 6:25, того первенец должен был умереть при закладке фундамента. В этом же месте высказана угроза, что младший сын умрёт при сооружении городских ворот. Позже, при царе Ахаве (1 Цар. 16:34), Иерихон был вновь отстроен, и первенец строителя, Авирам, как говорят, умер, а Сегуб умер, когда были встроены городские ворота. Как можно это забыть?

Популярная история о слепом Вартимее никогда не оставляет нас равнодушными. Матфея 20:29—34 рассказывает о двух слепых. Луки 18:35—43, напротив, знает только одного слепого и даже называет его по имени. Но все три повествования, включая Марка 10:46—51, предполагают, что даже слепые знали, кем был Иисус: «Иисус, Сын Давидов, помилуй нас». Так исполнилось мессианское обещание пророка: Скажите робким душою: будьте тверды, не бойтесь; вот Бог ваш, придёт отмщение, воздаяние Божие; Он придёт и спасёт вас. Тогда откроются глаза слепых, и уши глухих отверзутся. Тогда хромой вскочит, как олень, и язык немого будет петь; ибо пробьются воды в пустыне, и в степи — потоки. И превратится призрак вод в озеро, и жаждущая земля — в источники вод; в жилище шакалов, где они покоятся, будет место для тростника и камыша. И будет там большая дорога, и путь по ней назовётся путём святым: нечистый не будет ходить по нему; но он будет для них [одних]; идущие этим путём, даже и неопытные, не заблудятся. Льва не будет там, и хищный зверь не взойдёт на него; его не найдётся там, а будут ходить искупленные. И возвратятся избавленные Господом, придут на Сион с радостным восклицанием; и радость вечная будет над головою их; они найдут радость и веселье, а печаль и воздыхание удалятся. 
Больших изменений не ожидается. Рассвет Царства Божьего на этой земле начинается со знамения Мессии. 
Марк Антоний, римский политик и генерал на Ближнем Востоке (86—30 до н.э.), превратил Иерихон в «город пальм», засадив его пышной зеленью. Он посвятил все эти пальмовые плантации и цветники своей возлюбленной Клеопатре (69—30 до н.э.). Но счастливы они при этом не стали, что сентиментально-мелодраматически показывает их совместное самоубийство. Серьёзное изменение должно происходить изнутри. 
В Иерихоне Иисус встречает (Луки 19:1—10) таможенника Закхея. Все люди в городе знали его. Все, кто более или менее часто должны были переправляться через переправу на Иордане, боялись его и его бешеных таможенных тарифов. Ничего не могло изменится, пока этот головорез был на этом посту. Но смотрите. 

Таможенник Закхей толковал существовавшие законы очень широко и в свою пользу. Он применял определённую моральную маневренность, необходимую для дальнейшего продвижения вперёд. Ничего не падало ему с неба. Он должен был достигать сввоих целей самостоятельно, а если понадобится, то даже с полнотой римскойвласти. Он не унаследовал ничего, нет, он сам, мелкобуржуазного происхождения, сумел добиться уважения среди язычников. 
Великая перемена произошла в нём тогда, когда в таможне появился Иисус. Остаётся спорным, почему Закхей забрался на знаменитое тутовое дерево. Хотел он там спрятаться? Хотел он лучше видеть Иисуса? Нужна ему была возвышенность по причине его маленького роста? Чуял он высокий доход от уплаты за переход от Иисуса и его группы? 
Хотя Закхей был едва заметен в густой листве, Иисус заметил его. Что теперь будет? Обычные обвинения и моральные упрёки? Нет. Вместо этого Иисус напрашивается в гости к Закхею. Это ошеломляет Закхея. Иисус хочет сесть с Закхеем за один стол, это невозможно. 
Внезапно он становится способным изменить свою жизнь. Его не узнаешь. Вскоре он отправится из дома в дом в Иерихоне и будет раздавать средства бедным. Обманутым плательщикам налогов он хочет, в соответствии с Иудейским Законом, возместить вчетверо. Значит, он знал это из книги Исход 22:1 (в немецкой Библии, это 21:37) В тарифах он разбирался. Но теперь и в том, как он мог вернуть утерянную дружбу соседей. 
Тот факт, что Иисус стал его другом, открывает совершенно новую жизненную перспективу: он свободен! Иисус выражает это так: «ныне пришло спасение дому сему!» Лк.19:9. Это гораздо более обширно, чем краткосрочные изменения. Так и в нашей жизни всё может измениться к лучшему. И мы можем испытать Спасение. Слава Богу! 
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