
Жаждущему дам даром от источника воды живой.

Бог говорит — Откровение 21:6

К этому подходит считалка:

1 — 2 — 3 — 4 — 5 — 6 — Вы седьмой и поэтому вышли. 

1 — 2 — 3 — 4 — 5 — 6 — и у Вас нет доступа к чистой питьевой воде. 
1 — 2 — 3 — 4 — 5 — 6 — КОНЧЕНО! К сожалению, вынуждены и Вы обходиться без здоровой воды! 
Не особо приятная считалка, думаете и чувствуете вы, но так оно и есть в нашем глобальном мире. Треть населения мира живёт без простейших санитарных условий таких как, например, туалет. Каждый день 4000 детей умирают из-за таких заболеваний, как диарея, дизентерия и холера. 

Для людей, живущих в процветающих странах, это может быть ново. Но всегда хорошо учиться чему-то новому. Возможно, в их регионах достаточно воды. Чистая вода. Вода из источника. Вода из прохладной скважины. Вода, контролируемая семьями или властями. 

Воды никогда не может быть слишком много, хотя бывают ситуации, когда у вас «вода стоит до горла». Во всём мире происходят явления погоды, которые затрудняют жизнь людей или делают её невозможной. Почти ежедневно СМИ сообщают о наводнениях, которые неожиданно застигли население. 

Наводнения имеют разные причины. Затяжной, длящийся целыми днями дождь, покрывший большую площадь, может привести к разливу больших рек. Местные штормы и ливни могут привести к внезапным наводнениям в небольших районах водосбора. Если в сутки идёт дождь от 15 до 30 литров на квадратный метр, это может привести к наводнению, и метеорологические службы предупреждают о серьёзности положения. Если сначала всё ещё радовались дождю, то он может вскоре превратиться в большую опасность.

О самой большой водной катастрофе передаётся традиционно во всех культурах. Масса воды с разрушительной силой уничтожила много животных и людей. В Библии, Бытие 6—9, тоже рассказывается о потопе много лет назад. Учёные наверняка могут определить время потопа Ноя с точностью до 50 лет. Этому определению способствовали мидии и улитки. Речь идёт об огромной массе воды. До сих пор учёные могли определить образование Чёрного моря только на период с 7700 до 5600 г д. Р. Х. Это чрезмерно. А согласно библейскому утверждению, «большое наводнение чёрных вод» произошло около 1600 года до нашей эры. Но, как и многое в науке, и это спорно. 

Немецкое слово «наводнение» — Sintflut не имеет ничего общего со словом Sünde — «грех», но содержит германский префикс sin, что означает «непрерывный» или «всеобъемлющий», т. е. «всемирное, глобальное наводнение». Хотя Библия прямо указывает на то, что безбожие и нечестие человека были великими, насколько же велика должна была быть мера неверия и отвержения Бога, чтобы быть так наказанной Богом? 

В Бытие 6:5—8 мы читаем: И увидел Господь, что велико развращение человеков на земле, и что все мысли и помышления сердца их были зло во всякое время; и раскаялся Господь, что создал человека на земле, и восскорбел в сердце Своём. И сказал Господь: истреблю с лица земли человеков, которых Я сотворил, от человека до скотов, и гадов и птиц небесных истреблю, ибо Я раскаялся, что создал их. Ной же обрёл благодать пред очами Господа.

Разве не был окончательный вывод о творении совсем другим? И сказано: И увидел Бог всё, что Он сделал, и вот, это было очень хорошо. Бытие 1:31. Хорошо то, что устоит перед Богом, потому что оно исходит от Бога и ведёт к Богу. Это имеет в виду и апостол Павел: Ибо всякое творение Божие хорошо, и ничто не предосудительно, если принимается с благодарением (1 Тим. 4:4). Разве только общая неблагодарность привела к катастрофе? Или это была врождённая и свойственная людям злоба, большая и грубая? С каких пор Бог раскаялся в том, что Он хорошо задумал и создал? Что Он упустил? Так думаем мы. 

Хорошо, что Бог не «чешет всех и всё под одну гребёнку». Но был один. Это был Ной. Был ли он единственным, мы не знаем, да и не нужно знать. Но факт, что он, по-видимому, жил так, как ожидал Иисус от задающего вопросы богатого молодого человека в Евангелии от Матфея 19:17: Что ты называешь Меня благим? Никто не благ, как только один Бог. Если же хочешь войти в жизнь [вечную], соблюди заповеди. 

Это, похоже, было у Ноя обычаем, твёрдым решением для его собственной жизни и жизни его семьи. Ной был человек праведный и непорочный в роде своём; Ной ходил пред Богом. Быт. 6:9. Ной, разумеется, не был «святым»; хотя он изображён таким в Библии, мы видим недостатки в его дальнейшей жизни. 

В принципе, ничего нельзя сказать против его виноградарства и против разумного и сдержанного использования вина. Но Ной выпил больше, чем было нужно. Не Ной имел вино, а вино имело его. Знакомо это и Вам? Известны вам люди, отдающие себя результатам своей работы? Ной, первый винодел, который нам известен, не знал, что ему полезно, но предался полностью тому, что хорошо на вкус. Ной начал возделывать землю и насадил виноградник; и выпил он вина, и опьянел, и [лежал] обнажённым в шатре своём. Быт. 9:20 и *д. 
Каким бы хорошим ни было вино, алкоголь нужно употреблять в малых дозах, не в любое время и не на пустой желудок. Он может стать опасной ловушкой, уничтожить человека и разрушить благословение Бога. В любом случае обстоятельства привели к тому, что Ной потерял часть своей семьи. Аморальное поведение после употребления алкоголя является почти обычным явлением. Библия также говорит нам об этом, Еф.5:18: И не упивайтесь вином, от которого бывает распутство; но исполняйтесь Духом. Сам Иисус сделал это однажды своей темой проповеди в храме: Смотрите же за собою, чтобы сердца ваши не отягчались объядением и пьянством и заботами житейскими, и чтобы день тот не постиг вас внезапно, ибо он, как сеть, найдёт на всех живущих по всему лицу земному; итак, бодрствуйте на всякое время и молитесь, да сподобитесь избежать всех сих будущих [бедствий] и предстать пред Сына Человеческого. Лук. 21:34—36.

Можно сказать, подмигнув: было бы неплохо, если бы Ной добавил немного воды в вино. Тем не менее, это может наполнить нас радостью и верой, что Бог увидел Ноя, и он нашёл благодать перед Господом. Стих 8б. 

Хотя история с вином кончилась не так хорошо, как описание наводнения, великая Божья радуга висит над всем. Семья Ноя, состоявшая из восьми человек, нашла спасение в ковчеге. Голубь нашёл оливковую ветвь как признак начала новой жизни. И радуга должна была заверить в безопасности всех тех, кто остался живым в то время: И обонял Господь приятное благоухание, и сказал Господь в сердце Своём: не буду больше проклинать землю за человека, потому что помышление сердца человеческого — зло от юности его; и не буду больше поражать всего живущего, как Я сделал: впредь во все дни земли сеяние и жатва, холод и зной, лето и зима, день и ночь не прекратятся. Бытие 8:21—22. 
После перенесённого кризиса и после спада многих, многих вод Ной воздвиг из благодарности алтарь Господу. Так должны и мы поступать: Благо есть славить Господа и петь имени Твоему, Всевышний. Пс. 91:2. Алиллуя! Хвалите Господа, ибо благо петь Богу нашему, ибо это сладостно, — хвала подобающая. Пс. 146:1. 

Или, если выразить смелую мысль: Увидел ли Бог жертвенник, услышал запах жертвы и заглянул в благодарное сердце Ноя, и в ответ Он дал ему чудесное природное явление радуги? Ной увидел её, но, конечно, не все цвета, так же как мы можем видеть только шесть цветов. Животные, особенно птицы, видят больше цветов. И мы уже учим в школе, что после фиолетового есть ещё ультрафиолетовый. 

Но нам и не нужно всё видеть. После спада воды и появления на небе многообещающей разноцветной радуги были быстро забыты все потери и смертельная опасность. Ной без всяких колебаний подписал бы это слово из Плача Иеремии 3:22: По милости Господа мы не исчезли, ибо милосердие Его не истощилось. И Пс.27:13: Но я верую, что увижу благость Господа на земле живых. 

Мы начали с воды. Давайте поговорим об обратном, о сухости и засухе. И их приходится многим людям испытать и пережить. 

Путём опустынивания в сухих районах Земли происходит быстрое изменение ландшафта. Более 40% земли являются сухими районами и угрожают стать пустыней. Частично это связано с изменением климата, но отчасти причиной является человеческий фактор. В ближайшие годы миллионы людей могут потерять свою родину. Другие уже покидают свою родину. Трагедия беженцев вокруг Средиземного моря — лишь «верхушка айсберга».
Но это не только о нехватке воды на нашей земле, но и о засухе в частях общества и о сухости в нашей личной жизни. Также должно было быть во времена Исаии, так что он поставил перед глазами своего народа образ Божьей милости: И в радости будете почерпать воду из источников спасения. Ис. 12:3. Пророк почти не может остановиться, когда он приглашает: Жаждущие! идите все к водам; даже и вы, у которых нет серебра, идите, покупайте и ешьте; идите, покупайте без серебра и без платы вино и молоко. Ис.55:1.

Сухие периоды Израиля преобразуются Богом в благодатные эпохи. Наша личная засуха заканчивается любезным вмешательством Бога. Из сухих трещин нашей совести прорастают зелёные побеги, зарождается радость. 

Ходить за водой было раньше делом женщин и детей. Но пили все — даже такие важные мужчины. Без воды никто не может жить. Никакое существо, никакое растение. 

Источник живой воды течёт всегда. Теперь мы оставляем изображение земной воды. Наша душа также жаждет пресной воды. Читатель Библии молится словами Псалма 41:2: Как лань желает к потокам воды, так желает душа моя к Тебе, Боже! Не всегда, потому что не всегда мы так жаждем. Но иногда нет достаточно освежения, охлаждения и насыщения. 

Сытый не понимает жаждущего. Кто выпил достаточно живой воды, лишь радостен и доволен, иногда счастлив, иногда даже благодарен. Но Бог заботится не о сытых и довольных. Его живая вода из небесного источника ищет жаждущего. Бог приготовил что-то для него. Он хочет освежить его. Божественный источник даёт пресную воду. Он течёт и течёт, не имеет конца и возрождается в сердце. Ибо живая вода значит больше для сердца, чем для тела, для внутреннего удовлетворения больше, чем для внешнего комфорта. Мы не должны это разделять.
Однажды я сидел в больнице у постели только что прооперированного. Врач специально запретил пациенту пить: «В час только по чайной ложке холодного чая!» Какая борьба с пациентом: Он хотел всё больше и с меньшими интервалами. В конце концов, он хотел с помощью трюка получить больше жидкости и решил высосать мочалку. Я с трудом смог предотвратить это. Как велика жажда! Но избыточное употребление воды принесло бы ему смерть. 

Многие люди пьют из «луж этого мира». Не ищут свежей воды, а хотят лишь удовлетворить свои потребности, даже в духовном мире, то есть в том, что касается нашей веры. Нельзя утолять жажду где попало, по крайней мере, если мы хотим стать спокойными, довольными и хотим оставаться умственно здоровыми. 

Мы получаем от Бога здоровую и пресную воду жизни. Мы должны обратиться к Нему. И теперь самое прекрасное: у Него чистая, прохладная и освежающая вода жизни ничего не стоит. Мы можем её просто получить. Мы можем позволить себя одарить. Мы можем начать новую жизнь. Мы можем оставить позади старое. Мы можем пить столько воды, сколько хотим. Разве это не хорошо?

Таково спасение: после гнева и осуждения Он позволяет преисполниться своей милостью. Восторг и благодарность наполняют моё сердце. У других тоже, ведь у Божьего неиссякаемого источника есть место для всех. Достаточно для всех и бесплатно для всех, сколько нужно. А-а-ах, как хорошо!
+ Фолькер Э. Зайлер [Red.286]
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