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Прадхан был индусом и поклонялся многим идолам и демонам. Он ежедневно приносил жертвы богине Кали в своём доме, чтобы воздать им честь. «Я был вождём боевой группы. Все знали, что мы убивали и наносили вред христианам, — говорит Прадюман Прадхан. — В моей деревне я был боссом. Все меня уважали. Они знали, что, пока я босс, в деревне не будет христиан».

У него было 200 человек, на которых он мог рассчитывать, когда хотел преследовать христиан и причинять им вред. Тогда у него был большой шок: собственный брат Прадхана стал христианином! Раньше Бхорат потерял пятерых сыновей, один за другим. Траур, печаль и горе заставили его кричать в ответ. И он нашёл её — в объятиях Иисуса. «Если это правда, мы разрушим его дом!»

Прадхан бушевал. Он пошел к брату и хотел узнать, действительно ли он стал христианином. «Да, я стал христианином», — ответил Бхорат. — «Если это так, мы разрушим твой дом! Для таких, как вы, у нас нет места!» — предупредил он своего брата в последний раз. Прадхан не хотел, чтобы в деревне были христиане. Это были его твёрдые принципы, без исключения!

Но тогда Прадхан испытал нечто похожее на своего брата: «Я потерял всё. Моя младшая дочь заболела. Я пошёл к колдуну, чтобы помочь ей. Но он просто сказал мне, что моя сила убила мою дочь. Это вытащило землю из-под моих ног. От отчаяния и борьбы я стал пьяницей и курильщиком», — сказал Прадхан работнику Миссии «Насыщенная жизнь». Он продолжал преследовать христиан, как никогда!

Но однажды, в один прекрасный день, Бог встал на его пути, как в то время, когда Савл поехал в Дамаск. «Вмешался Господь. Однажды ночью я увидел видение и услышал призыв Бога. У Него был план для моей жизни. Встреча с Воскресшим Господом полностью перевернула меня. Уже на следующий день я искал христиан. Я хотел знать, что я там испытаю. Они рассказывали мне об Иисусе и молились за меня, за мою семью и особенно за мою больную дочь. И она сразу же стала здоровой! Когда я увидел это чудо, я отдал свою жизнь Иисусу».

Хотя Прадхан вырос в вере, его дочь снова заболела. На этот раз она умерла. «Я стал насмешкой. Люди говорили, что это пришло от Иисуса. Они хотели, чтобы я воскресил её из мёртвых, но я точно знал, что это не воля Бога».

В течение 17 лет Прадхан теперь христианин. Он претерпел много гонений. Многое из того, что он сам сделал другим христианам! С 2011 года брат Томас помогает Прадхану следовать за Иисусом. Брат Томас работает в Миссии «Насыщенная жизнь». Раньше активисты Прадхана его также преследовали.

«Я многому научился у Томаса. Он помог мне увидеть, что Бог хочет сделать в моей местности. Теперь многие в моей деревне стали христианами, и мы хотим делать всё возможное, чтобы распространить Божье Царство».
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