Значение Розы Лютера
Эту печать Мартин Лютер выдумал и объявил своей богословской маркой. Розу Лютера мы находим во многих гербах, что не значит, что Лютер посещал эти места. 
В 1517 году мы находим эту печать в первый раз на письме. Это письмо Мартин Лютер писал юристу Христофу Шойри. 
В известном письме от 8 июля 1530 бургомистру Лазарю Шпенглер Мартин Лютер описывает дизайн печати следующим образом:
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Чёрный 
В центре находится крест. На нём был казнён Иисус, невиновный Сын Божий. Этот приговор Он получил за нас грешных. Он искупил нас. Мы не можем спасти себя. Это может только один Иисус Христос.
Красный

Крест заключён в красное сердце. Если ты веришь, что Иисус умер за тебя и Бог воскресил Его из мертвых, то спасёшься.
Белый
Сердце находится внутри белой розы. Она должна напоминать нам, что Бог очищает нас от всякого греха и даёт нам мир, радость и утешение.
Зелёный
Зеленые лепестки говорят о необходимости расти в вере. Речь идёт о том, чтобы уподобляться Иисусу. Это происходит, когда мы молимся ему, почитаем библейское Слово и делаем, что говорит нам Господь.
Голубой
Роза находится на голубом фоне. Это свидетельствует о том, что вера в распятого и воскресшего Иисуса это начало вечной славы.
Золотой
Все окружено золотым кольцом. Вечность не имеет конца. Для тех, кто доверяет Иисусу Христу, все невзгоды, все страдания и сатанинские силы зла будут иметь конец. Жизнь будет праздником вечной радости. И мы будем прославлять нашего Спасителя и поклоняться Ему!
