«Никакой Библии, пожалуйста. Я мусульманин!»                                G-ru-293

Хеван родился в Ниневии, в городе, где проповедовал пророк Иона. Его отец был шейхом и проповедовал в мечети, но Хеван не заботился об обязательных молитвах. Он стал кино- и телевизионным журналистом.

Поскольку он работал в светских СМИ, он был атакован исламистами. Они уже убили его друга, который был спортивным журналистом, чтобы подчеркнуть их требование «хорошей прессы». Спортивное обозрение не имеет ничего общего с политикой, но, кажется, это им всё равно. Хеван тоже не писал о политике, но после того как они застрелили его друга у него на глазах, он понял: «Просто уйди отсюда!» Он отправился в Сирию, затем — в Египет, Дубай и, наконец, в Ливан. Его семья хотела спасти его и заплатила за его побег. Хеван попробовал себя в роли актёра и работал рекламным агентом в журнале и в двух газетах. Так он смог свести концы с концами. 
Однажды на оживлённой улице в Бейруте он столкнулся с пастором, который раздавал Библии. Пастор протянул ему руку и хотел дать ему Библию. «Нет, спасибо, — сказал Хеван.
— Я мусульманин». — «Вам не нужно быть христианином. Вы всё равно можете читать Библию, — ответил Пастор Гергис. — Там действительно хорошие вещи, лучшие новости в мире! Просто прочитайте её, как любую другую книгу».

Два дня спустя, другая улица, тот же пастор. Он не узнал Хевана и снова поговорил с ним. Хеван рассердился: «Я уже сказал вам, что я не хочу Библию!» — и трудно поверить: несколько дней спустя на пляже это произошло снова. «Теперь вы приходите в третий раз, и вы это хорошо знаете. Теперь я беру Библию, но не потому, что я хотел её, но для того, чтобы вы, наконец, оставили меня в покое!»

Хеван взял Библию домой и начал читать — с самого начала, о творении. Затем он немного перелистнул и продолжал читать что-то, пока не пришёл к Откровению Иоанна. Четыре часа прошло очень быстро, но где были эти «лучшие новости в мире», которые обещал тот парень?

«Я хотел продолжить чтение. Я очень хотел открыть секрет этой книги! Это привлекло меня, как магнитом, и я не мог ничего с этим поделать. Также на следующий день я потянулся за Библией, не знаю почему. Я просто хотел опять открыть её. Я чувствовал, что в ней есть что-то особенное. Но что?» 

В следующие выходные он прочитал газетную рекламу христианской общины и решил пойти туда. Он может сразу доказать им, что они ошибаются! «Случайно» проповедовал кто? — Пастор Гергис! «Люди были очень добры ко мне. Я думал, что мне просто нужно сказать, что я мусульманин, и меня вышвырнут. Но они этого не сделали. Они сказали, что их церковь является домом Бога и что она всегда открыта для каждого человека. Ого, это здорово!»
Хевану понадобилось ещё два месяца, чтобы открыть секрет Библии: Библия жива, в отличие от других книг. И слова Библии дают новую жизнь, если вы только верите в них. Теперь Хеван отдал свою жизнь Иисусу Христу как Господу и Спасителю и родился заново. В то время ему было 29 лет.

Позже Хеван стал беженцем в Соединённых Штатах и присоединился к христианской общине. Сейчас он уже является последователем Иисуса с десятилетним стажем. Он мечтает стать пастором в родном городе Ниневии!
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