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Представим себе, что наша молодёжь встречается на улице каждый вечер всегда перед одним и тем же домом. Со временем это стало тесно сплочённой бандой. Чем старше становятся парни, тем отчаяннее их выходки. Иногда они переходят все границы.
Однажды вечером вновь весело и задорно ребята кидали камни, сначала в колоду, потом по металлической миске, которая так чудесно гремела. Но совершенно неожиданно зазвенело стекло, как назло, в доме, чьи жители уже давно подумывали о том, что сделать с парнями. Никто не знал, как это случилось. Это произошло так быстро!
Сначала это были лишь маленькие камушки, летевшие на крышу, но потом всё же неожиданно один более крупный камень влетел прямо в дверное стекло. А потом наступила полная тишина и напряжённая растерянность. Всё закончилось погоней и побегом с места преступления. Только бы тебя не застукали!
Никто не хотел дожидаться следующего момента. Но, как это и должно было случиться, хозяин уже внимательно следил за некоторыми. Он уже позвонил в полицию. И началась бесконечная история. 
Привели всех парней с улицы. Их поставили перед разбитой стеклянной дверью и спросили: «Кто из вас это сделал?» Повисла тишина. Никто не признавался. Но «никого» не было среди них. Итак: «Кто это сделал?» У всех вытянулись лица, но они не сдвинулись с места.
На самом деле это был кто-то из них? Никого так не воспитывали. Никогда бы родители не поверили в то, что их сын что-то такое мог сделать. Но «кто-то один» сделал это. Крепкое дверное стекло само по себе не разбивается. Кто же это был? Мальчишки и в самом деле, вероятно, этого не знали или не хотели это говорить. Оба варианта возможны. Но ущерб был большим, а гнев ещё больше. Кто-то же должен за этим стоять. Но кто?
Любое правило проживания в доме гласит, что надо вести себя прилично, и родители поддержали бы во всем. Чувствовалось недовольство родителей не только потому, что был нанесён ущерб, но и потому, что нужно найти виновного и оплатить ущерб. И они начали оправдывать одного за другим. 
«Это был не я, — сказал самый маленький, — я стоял там напротив и не мог так далеко кинуть». Ему хотелось верить, но товарищи подумали: «Подожди, ты же вырастешь, и тогда…»
Затем на очереди был его одноклассник: «Я тоже этого не делал. Я бы никогда этого не сделал, не правда ли, Франц?» На его высказывание остальные снова только улыбнулись, ведь каждый из них был когда-то маленьким. 
Следующая попытка показать себя неспособным это сделать и невиновным, звучала так: «Я признаюсь, я тоже кидал, но совсем маленькие камушки и только на крышу!»
Другой парень сказал: «Если бы я захотел это сделать, то сделал бы это. В этом я признаюсь, но я бы никогда не совершил бы такой плохой поступок».
Ещё один хотел отвести от себя вину и подозрение: «Я видел, кто кинул большой камень, но не скажу!» Кто же это был?
Впрочем, предводитель считал: «Было так шумно и беспорядочно, что уже невозможно сказать, кто это был. Это мог быть каждый из нас». Не могли бы все бросавшие камни в этой компании взять на себя вину? В общем да, но тогда в каждом родительском доме было что-то отменено, но никто к этому не был готов. «Должен заплатить тот, кто бросал!» Давайте оставим окончание истории открытой. Она же выдумана. Но мысли должны занимать нас дальше: 

Почему каждый хочет остаться невиновным?

Почему никто не может отвечать за содеянное?

Почему вину на себя должен брать только один?
Мы хотим это выразить словами апостола Павла. Он описал это очень лаконично в Послании к Римлянам 3:23: Потому что все согрешили и лишены славы Божией. Это касается не только мальчишек, но и всех людей. А Павел пишет дальше: Нет праведного ни одного; нет разумевающего; никто не ищет Бога; все совратились с пути, до одного негодны; нет делающего добро, нет ни одного. Нет Божьего страха у них в глазах.

Это очень жёсткое решение, и наши сконструированные мальчишеские проделки не справятся с ним. Тогда получается, что виноваты все, хотя только один камень попал в стекло? Но теперь невозможно выяснить, кто это был. Ущерб свидетельствовал против них всех, против тех, кто бросил камни и против всех остальных тоже. В конце концов, речь уже не идёт о броске. Вина должна быть искуплена. Стекло должно быть оплачено. 
Так как стекло было полностью разбито, таким образом их невиновность была полностью нарушена. Чтобы возместить ущерб, нужен один, который возьмёт вину на себя. Найдётся ли этот один? Никто не хочет быть виноватым, но кто-то один всё-таки виноват. Или это должен быть тот, кто возьмёт на себя вину. 

Если еврей по одному из пунктов Торы или законов Моисея в чём-то виновен, то это значит, что он нарушил весь закон. И, как нарочно, Павел, который сам был евреем и фарисеем, пишет об этом тоже. Каждый человек в Израиле должен соблюдать законы Торы, Тору во всём и каждый отдельный пункт. В иудейской вере действует следующее, и это написано также в Послании Иакова (2:10): Кто соблюдает весь Закон, но согрешит в чём-то одном, тот виновен во всём. 
Тора была основополагающей книгой. В зависимости от соблюдения законов люди могли ожидать своё правосудие. Но им было очень тяжело это выполнять. Всем не хватало авторитета, который им нужно было иметь у Бога. Ни один человек не мог, соблюдая закон, быть правым перед Богом. Соблюдение закона не оправдывает. Наоборот, через закон приходит лишь осознание грехов. Видимо, безошибочной жизни предстоит раскрытие греха. Обвинение перед Богом. Послание к Римлянам 3:20. 
Евреи ждали одного из их среды, одного, который наконец-то совершит правосудие над всеми и выполнит требование закона. Они называют его «Мессией» (евр.) или «Христос» (греч.). Они ждут его до сих пор. А от кого ожидаем мы наше оправдание?
Наконец-то в истории с нашими озорниками нашёлся один, который взял вину на себя. Один, который готов потерять своё лицо и, приняв вину на себя, стоять один перед всеми. Один, который готов нести ответственность за возмещение ущерба. Он понёс наказание, чтобы мы получили мир. (Исаия 53:5). Тогда все свободны. ОН, Иисус Христос, оправдал нас. Это закрепляется в нашей вере. 
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