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Хочу пойти я за Иисусом. 
Хочу пойти я за Иисусом.
Хочу пойти я за Иисусом. 
Я не вернусь, не отступлю!

Где остальные? Я с Иисусом. 
Где остальные? Я с Иисусом. 
Где остальные? Я с Иисусом. 
Я не вернусь, не отступлю!!

Я мир оставил. Крест предо мною. 
Я мир оставил. Крест предо мною. 
Я мир оставил. Крест предо мною.
Я не вернусь, не отступлю!!!
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Этот христианский гимн первоначально был написан в Индии. Основанием текста послужили слова христианина из города Гаро в провинции Ассам. Около 150 лет назад в Англии было большое духовное пробуждение. Впоследствии многие уверовавшие поехали миссионерами на северо-восток Индии для проповеди благой вести. В провинции Ассам жили сотни различных племён. В основном, это были примитивные, но решительные воины,охотники за черепами, каннибалы. В эту опасную местность приехали миссионеры и стали проповедовать там весть о любви, о мире, надежде и спасении через Иисуса Христа.
Понятно, что их встретили не с особым воодушевлением. Одному из миссионеров удалось убедить супружескую пару и их детей и привести их к покаянию. Вера этих людей оказалась до того убедительной, что многие из их поселения стали обращаться в христианскую веру. Озлобленный вождь деревни собрал всех односельчан и приказал той семье, которая первой приняла Евангелие, всенародно отказаться от своей веры, в противном случае они поплатятся своей жизнью. Водимый Святым Духом, глава семьи на ходу сочинил и спел именно ту песню, которая в последующие годы стала очень популярной: «Хочу пойти я за Иисусом. Хочу пойти я за Иисусом. Хочу пойти я за Иисусом. Я не вернусь, не отступлю!» — пел он. Разъярённый предводитель приказал своим воинам перед глазами родителей застрелить сперва двоих детей. 
После того как эти дети уже лежали мёртвыми у ног родителей, главарь деревни спросил: «Готов ли ты теперь отказаться от твоей веры? Ты уже потерял своих двоих детей. Ты потеряешь и свою жену?» Вместо ответа все услышали второй куплет песни: «Где остальные? Я с Иисусом. Где остальные? Я с Иисусом. Где остальные? Я с Иисусом. Я не вернусь, не отступлю!!» Взбешённый главарь приказал своим стрельцам пристрелить и жену. 
Теперь и она лежала мёртвой около убитых детей. И теперь уже в последний раз прозвучал вопрос: «Я даю тебе ещё одну возможность отказаться от твоей веры и остаться в живых». В момент своей предстоящей смерти прозвучал последний куплет: «Я мир оставил. Крест предо мною. Я мир оставил. Крест предо мною. Я мир оставил. Крест предо мною. Я не вернусь, не отступлю!!!» 
Теперь застрелили и этого храброго христианина. И тут произошло чудо: Вождь, приказавший убить всю христианскую семью, был сильно тронут верой христианина. Он задался вопросом: «Почему этот человек был готов пожертвовать своей семьёй и собственной жизнью ради кого-то, кто жил на другом континенте почти 2000 лет тому назад? Похоже, за этой верой кроется неимоверная сила. И поэтому я тоже хочу пережить эту веру». Вдруг он воскликнул во всеуслышание: «Я отныне тоже принадлежу этому Иисусу Христу!» Услышав это вероисповедание из уст своего вождя, все жители деревни уверовали в Иисуса Христа, как в своего личного Спасителя. 
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