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Я древний египтянин, беззаботный вавилонянин, римлянин на своей вилле. Я пытаюсь понять Библию, но я не еврейский раб, работающий в Египте. Я не побеждённый еврей, которого увели в Вавилон. И я не еврей из первого века нашей эры, который живёт под римской оккупацией. Такова моя проблема.
Я гражданин сверхдержавы. Я родился среди завоевателей. Я живу в империи. Но я хочу, чтобы Библия говорила со мной, когда я читаю её. Это проблема. 
Одна из самых удивительных особенностей Библии заключается в том, что она рассказывает историю с точки зрения бедных и угнетённых, порабощённых и завоёванных, оккупированных и побеждённых. Это делает её пророческой. Мы знаем, что история, как правило, рассказывает о победителях. Но в Библии всё наоборот! Это всё опрокидывающий гений еврейских пророков. Они писали с точки зрения снизу вверх.
Представьте себе историю Америки, написанную ирокезами и африканскими рабами! Они рассказывали бы историю совсем по-другому. Это именно то, что делает Библия. Она рассказывает историю Египта с точки зрения рабов. Историю Вавилона с точки зрения изгнанников. Историю Рима с точки зрения оккупированных. 
А как насчёт коротких моментов, когда Израиль был совсем вверху? В этих случаях пророки рассказывают историю Израиля с точки зрения сельской бедноты, как критику царской элиты. Как Амос, когда он называет женщин аристократии Израиля «толстыми телицами Васанскими» (Ам. 4:1).
Каждая история рассказывается с определённой точки зрения. Позиция Библии — взгляд низшего класса. Что произойдёт, если мы потеряем это представление о пророчески подрывной точке зрения? Что произойдёт, если те, кто на высоте, прочитают в истории о себе, но не как империалистические египтяне, вавилоняне или римляне, а как израильтяне? Тогда произойдёт странный феномен элиты, ссылающейся на Библию, выдавая своё господство за Божью волю. 
Как римское христианство после Константина или христианство крестовых походов. Или, как колониальные правители, которые видели Америку в качестве обетованной земли, а коренных жителей — как хананеян, которых нужно было победить. Как и вся история европейского колониализма или законов Джима Кроу, которые диктовали расовую сегрегацию с 1876 по 1964 год в США. Или даже сегодня, как Евангелие процветания. Это означало укрощение Священного Писания, чтобы оно танцевало под нашу дудку. 
Когда Иисус проповедовал о наступающем Царстве Божьем, он часто подчёркивал революционную природу своего царствования, говоря такие вещи: «Последние будут первыми!» (Матф. 19:30). Как слышите вы это предложение? Я не знаю, как у вас, но в меня, как «современного римлянина», оно немного вселяет неуверенность. 
Представьте себе: появляется на мировой арене харизматичный человек и собирает вокруг себя массы, провозглашая рассвет нового мира, в котором возвышаются те, кто внизу, а те, кто сверху, должны пересмотреть свой образ жизни. Как отнесутся к этому люди? В Бенгалии большинство людей сказали бы: «Отлично, когда мы начнём?» В то время как американцы бы тормозили: «Стоп! Мы не позволим себя увлечь!» 
Подумайте только об Иисусе, как Он объявил о Царстве Божием, мощно прославляя его блаженства. Когда Он сказал: «Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю» (Maтф. 5:5), как отнеслись к этому слушатели? Бедный крестьянин из Галилеи услышал это как благую весть, как Евангелие, в то время как римлянин услышал это на своей вилле с предельным недоверием — я знаю, что это анахронизм, но я думаю, что император Клавдий сказал бы что-то вроде: «Это пахнет социализмом!» 
Это вызов, с которым я сталкиваюсь при чтении Библии. Я не крестьянин из Галилеи. Перед кем я должен рисоваться? Я римлянин на своей вилле и должен честно признаться в этом. Я тоже могу услышать Евангелие Царствия Божьего как Благую Весть, потому что это оно и есть! Но сначала я должен признать его радикальность и не пытаться приручить его, чтобы подтвердить мои унаследованные претензии.
Я относительно богатый, белый мужчина-американец. В этом нет ничего плохого, но это означает, что я должен хорошо постараться чтобы правильно читать Библию. В принципе, я стою в ряду фараонов, Навуходоносора и римского императора. Что ожидает от меня Библия в этом случае? Добровольную бедность? Необязательно. Но это, безусловно, призывает меня к глубокому смирению, которое проявляется в гостеприимстве и великодушии.
Когда я читаю Библию в должной перспективе и со смирением, я не буду использовать историю богатого человека и бедного Лазаря (Луки 16:19—31) в качестве доказательства, чтобы отправить других в ад. Но это напоминание, что я богатый человек, а Лазарь лежит у моих дверей.
Я не беру текст о захвате земли под предводительством Иисуса Навина (И.Н. 6—9) в качестве оправдания для захвата американского Запада в XIX веке, как это делалось в ключевой реплике под заголовком «Манифест Судьбы» («Очевидное назначение!»). Вместо этого я нахожу себя в Рааве (И.Н. 2), приветствуя пришельцев. Я не считаю себя Илиёй, призывающим огонь с небес (1 Царств 18:27—29), а скорее как Навуходоносор, который должен склониться, чтобы не сойти с ума (Даниил 4). 
У меня есть проблема с Библией, но ещё не всё потеряно. Я просто должен стать при чтении на голову. Мне нужна смена перспективы. Если я могу согласиться с тем, что Библия хочет возвысить тех, кто отличается от меня, то я могу понять её.  

Взято из: Faszination Bibel (Увлекательная Библия) 3/2017 — немного сокращено.  
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