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Ядро искушения: Кто я?
В этой ситуации, так мы читаем Евангелие от Матфея, дьявол приближается к Иисусу. Искуситель: «Если Ты Сын Божий, скажи, чтобы эти камни стали хлебом!» (Матф. 4:3). За этим искушением стоит не только искушающий голод. Здесь Иисус решает вопрос о сути Своей идентичности («Сын Божий») и Его мессианском призвании. Как однажды Моисей освободил народ Израиля от господства фараона, провёл их через пустыню и снабдил хлебом, так и Иисус должен был привести всех людей к свободе и снабдить «хлебом для мира». Хлебное чудо тогда было бы своего рода самосертификацией Мессии, испытательным пробегом в пустыне, где Иисус мог испытать и продемонстрировать, что позже всё будет «функционировать».
Но Иисус сопротивляется этому искушению краткими словами из Библии: Написано: «Не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих» (Матф. 4:4). Видимо, Иисус поставил здесь дьявола на место. Но дьявол не сдаётся так быстро. Это важно знать. 
Искушение не закончено, если мы противостали ему однажды. Вещи имеют тенденцию преследовать нас. Они настойчивы. Они преследуют нас. Мы должны быть готовы к тому, что перед нами долгий путь, требующий времени и терпения. 

Когда дьявол потерпел поражение при первом искушении, он быстро извлёк из этого урок. Поскольку Иисус в своём первом ответе цитирует Библию, что может быть более естественным, чем открытие второго искушения с цитатой из Библии и попыткой побить Иисуса Его же оружием? Он ставит Иисуса на крыло храма и говорит: «Если Ты Сын Божий, бросься вниз, ибо написано…» (Место из Псалма 90, которое он теперь цитирует, выбрано искусно), ибо Ангелам Своим заповедает о Тебе — охранять Тебя на всех путях Твоих: на руках понесут Тебя, да не преткнёшься о камень ногою Твоею».
Это не просто цитата (стих 11—12), но в еврейской традиции она всегда была связана с Мессией. «Здесь написано чёрным по белому. Это касается Тебя, Иисус! Ты должен применить это к Себе. Ты же веришь в Библию, верно? Так написано, это же обязательно для каждого серьёзного верующего! — Мы оба, мы понимаем Библию буквально, или нет? — Ты больше не доверяешь Слову Божьему? Ты, как кандидат в Мессии, также принадлежишь к тем, у кого больше сомнений в Слове Божьем, чем веры? Как Ты хочешь научить людей, когда Ты сам не твёрд в своём?» 

Библия как оружие
Вам это знакомо? Мне да! Эта ситуация в пустыне горячо актуальна! Мне знакомо злоупотребление Библией на собственном опыте. Я видел, как людям в церкви устраивали разбирательства словами «Так написано!» Но также, как основываясь на определённых библейских цитатах, давались ложные обещания. Дьявол является безупречным фундаменталистом и библеистом. Он использует Библию буквально. Он настойчиво твердит: «Так написано». 
Библией можно, если хочешь, доказать что угодно. На более чем тысяче страниц достаточно отрывков, которые позволяют говорить то, что считаешь правильным. Библией можно доказать, что нельзя допускать переливания крови или нельзя есть кровяную колбасу. То, что мы должны быть не демократией, а монархией. Что евреи — лжецы и дети дьявола (например, Мартин Лютер и многие другие). Что нужно бить своих детей или что в порядке, если мужчина имеет несколько жён. 
Конечно, не мы, а те, кто относится к Библии таким образом, это всегда другие неверно истолковывают её. Конечно, мы сами относимся к Священному Писанию свято и богобоязненно, тогда как те, кто противоречит нам, к сожалению, не имеют необходимого уважения и верности Библии.
Встреча Иисуса с дьяволом выглядит, на первый взгляд, как упорный библейский бой. На второй взгляд, однако, оказывается, что речь идёт не о «победе библейскими цитатами», а о проявлении элементарных позиций. Да, это правда: Иисус отвечает на библейскую цитату дьявола Библией. Он по-прежнему считает её правдоподобной и жизнеспособной. 
Многие люди делают вывод из библейского спора: «Тогда мне, вероятно, не нужно относиться к Библии так серьёзно. В ней так много запутанных вещей, поэтому я предпочитаю полагаться на свой здравый рассудок». Да, внешне, похоже, что Иисус активно участвует в библейском состязании. И всё же это так, что Он остаётся верным только Своей линии и основывает Свою жизнь на Слове Божьем, от первого до последнего искушения. 
Дьявол — тот, кто, наконец, сдался после этой попытки. С Библией он стоит против Иисуса на проигранной позиции. Это он чувствует. Поэтому он идёт в конце в лобовую атаку. Но почему Иисус действительно «победил» в этом состязании с Библией? Ведь здесь библейское слово против библейского слова. Кто на самом деле судья в этой ситуации? 

Чем я живу?
Давайте рассмотрим поближе. Все три отрывка, приведённые Иисусом, взяты из пятой книги Моисея, значит, Торы — пяти книг Моисея. Еврейская Библия состоит из трёх частей: Торы, Пророков и Писаний мудрости. Из них Тора, несомненно, является самой важной частью. Из Торы пятая книга Моисея во многом была самой важной книгой Иисуса. 
Две из трёх цитируемых цитат из Второзакония 6, из контекста израильского «Вероисповедания»: «Слушай, Израиль: Господь — наш Бог, Господь один! И возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всей душою твоей и всеми силами твоими» (Второзаконие, 6:4—5). Несмотря на то, что эти стихи не цитируются дословно, их значение, тем не менее, передаётся цитатой. В иудаизме стихи не только цитируются изолированно, но также вызывают контекст. Понятно, что Иисус стремится к ядру Библии, к важному. Когда Его позже спросят, какая самая важная заповедь, Он снова процитирует именно эти стихи (Мар. 12:29—30). 
Итак, что, на первый взгляд, похоже на фанатичный библейский пинг-понг между Иисусом и дьяволом, на второй взгляд, является полной противоположностью этому! Ибо Иисус борется за сущность Библии, высшей и величайшей заповеди. И в этой сущности, как её описывает Иисус, речь идёт о безраздельной любви к Богу: «От всего сердца, всей душой и всеми силами». Значит, речь идёт об образе жизни. Речь идёт о доверии в жизни! Это знаменует собой разницу между Иисусом и дьяволом. Цель Иисуса заключается в том, чтобы в трудной ситуации уповать на Бога и оставаться в любви к Богу.
Библия не является, прежде всего, местом теоретических споров, а книгой жизни. Дьявол не доверяет Библии. И он не любит Бога. Его беспокоит только одно достижение: забить «гол». Он использует Библию, чтобы позволить ей сказать то, что загоняет других в тупик. Его использование Библии происходит от недоверия и ведёт к недоверию.
Использование Библии дьяволом показывает: можно бороться Библией против Библии! Это правда, что библейское слово находится в устах, но на самом деле оно подрывает его авторитет. Всё правильно цитировано, ты знаешь всё наизусть, но содержание сердца противоречит формулировке! Именно поэтому дьявол должен был отказаться после этой попытки искушать Иисуса Библией. 
Он вынужден был понять, что у него нет шансов против доверия Иисусу и против этой жизни из любви. И наоборот, Иисус не заинтересован в победе. Он раскрывает только с каждым искушением, кем Он является и где находится центр Его силы, которой Он живёт. 

Жёсткие сердца — жёсткая Библия 
Такая позиция имеет первостепенное значение для Иисуса даже спустя несколько месяцев в столкновениях с фарисеями и книжниками. В споре о возможности и оправдании развода Его оппоненты утверждают: «Моисей заповедал давать разводное письмо» (Mатф. 19:7). Но Иисус смотрит глубже: «Моисей позволил вам по жестокосердию вашему. Но реальная воля Бога выглядит по-другому!» Иисус понимает, что мы часто читаем и интерпретируем Библию своими жёсткими сердцами. Жёсткие сердца никогда не поймут волю Бога, даже если Библия правильно цитируется! Жёсткие сердца делают Библию жёсткой, потому что мы защищаем свои собственные интересы. Что это значит для нас? 
Библия — это книга жизни. Это исключительно важно тогда, когда мы с ней живём — «всем сердцем, душой и крепостью». Только если наше сердце принадлежит Библии, она имеет право голоса. 
Как догматическая книга, Библия бесполезна. Мы не «выиграем» с ней ни одного спора. Конечно, мы должны разговаривать о нашей вере и, конечно же, мы не принимаем всё как угодно. Но мы убедительны не в том, что мы приводим, как Джокер, библейские отрывки, но в том, что наша жизнь держится доверием к Слову Божьему и формируется любовью. А в пустыне нам помогут не богословские правильности, а слова жизни, которые утверждают нас в любви к Богу.

Награда любви 
Это ещё не описывает «метод» того, как мы можем понимать и интерпретировать Библию. Может быть, и нет «правильного» метода, потому что все методы могут привести нас к тому, чтобы иметь Библию «под контролем»; «знать», вместо слышать; «иметь» вместо искать. 
И наоборот, случайное, неаккуратное или небрежное чтение Библии не ведёт нас автоматически к сердцу Бога. Но это как любые истинные отношения: путь к сердцу другого стоит нам всего, всей нашей силы, нашей полной приверженностьи, нашей собственной жизни. Они проходят через недоразумения, травмы и боль. Нет никаких гарантий, никаких методов, сокращений и трюков. 
Взято из: Занимательная Библия 4/2017 — слегка сокращено. 
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