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Для прояснения знчения «десятины» для современных христиан весьма полезен основательный экскурс в Библию. Некоторые книги приблизят нас к пониманию этого вопроса. 

К вопросу об общем значении «десятки» в Библии

Число «десять» с самого начала символизирует в Библии порядок, гармонию. Порядок возникает благодаря группировке декадами (десятками). Они являются символом совершенства. Когда все сгруппировано десятками, то всё под контролем. «Десять» это также символ принятого решения. Существенное происходит всегда на 10-й день, в 10-й месяц или спустя 10 лет.  (сравни Иер.52,4.12; Иез.20, 1; 24, 1; 29, 1; 33, 21; 40, 1).

К вопросу о «десятине» в Ветхом Завете

В соответствии с Торой предписание отдать десятую часть своего имения касается народя Божия и упоминается в бесчисленном количестве фрагментов Пятикнижия. 


Кстати, именно «десятины» требует царь от своего народа в качестве налога (l.Цар.8,15). Там это звучит как угроза: царь хочет забрать десятую часть от всего, что есть. Именно в этом отражаются изменения, произошедшие с тех пор, ведь сегодня учитываются налоговые ставки.  

Но исток «десятины» кроется не в заповеди, а в событии. В Быт.14 Аврам даёт десятину странному царю Мелхиседеку. И в Быт. 28 Иаков обещает дать десятину. Из этого совершенно очевидно, что десятина является не заповедью Божией, адресованной народу Ветхого Завета, а выражением духовной жизни. Так или иначе — такое свидетельство духовной жизни с самого начала фиксируется не в виде императива ДОЛЖЕНСТВОВАНИЯ, но в качестве совершенно специфической возможности и угодной Богу формы Его почитания. 

Таким образом, «десятина» не является «обычаем мидийцев и персов», данным в не в виде незыблемой нормы, а практической возможности служить Богу. Это становится ясно ещё и из того, что в Ветхом Завете не содержится никакого указания на десятину, как на предписание Закона. Весьма часто десятина обретает свой смысл в комбинации с рекомендацией принести дар начатков. Богу должно приносить не «первое попавшееся» а «первое и лучшее». 

Об этом напоминает жертва начатков жатвы и десятой части всего урожая. Пророк Амос не критикует практику инконсеквентного жертвования десятины, но он же призывает народ к осознанию ценности десятины не самой по себе, но при условии существования внутреннего богослужения (Ам. 4,4).

Сходную цель имеет и призыв Быт.26,12, не просто давать десятину, но и заботиться о том, чтобы она пошла на нужды слабых и безправных. С библейской точки зрения десятина является не принципом, а жизненным укладом: Богу принадлежит вся моя жизнь. А практическому выражению этой максимы служит десятина. 

В соответствии с вышеизложенным, отсутствует и центральная ветхозаветная глава о десятине. У пророка Малазии 3,8+10 весьма чётко прослеживается практическая связь благословения Божия и десятины. Кто даёт десятину — получает благословение. Но это происходит не так, как будто десятина является предпосылкой или даже гарантией получения благословения! Благословение Божие не только не может быть связано  ни с какими предпосылками, не может быть никоим образом куплено — в том числе и путём жертвования десятины — но Бог осуждает нечестную игру, затеянную народом с десятиной. Народ даёт десятину, при этом умудряясь жульничать. Народ пытается проскочить с пониженной процентной ставкой. Бог увещевает их, что десятина — это не задачка по арифметике, а жизненная позиция. И только там, где эта жизненная позиция проявляется на практике — только там десятина становится благодатным даром. 

К вопросу о значении десятины в Новом Завете
Десятина является не спасительной Заповедью, а внешним проявлением внутренней позиции. Иисус углубляет именно такое видение десятины. Во-первых, Он критикует фарисеев, которые — хотя и дают от своего имения точно десятую часть — даже слишком точно — не обладая при этом внутренней позицией, которая как раз и придаёт десятине её ценность: а именно — суд, милость и веру (Мф..23,23). 

И Иисус рассказывает историю, но не обретает перед Богом суда и праведности, потому что не просит о милосердии и вере — в полной противоположности к сборщику налогов. Последний не даёт десятины. И вне всякого сомнения — он забирал у налогоплательщиков значительно больше, чем 10% процентов их имущества. Но в сердце у него была просьба: «Боже, будь милостив ко мне грешнику», сыгравшая решающую роль.


Поэтому св. Апостол Павел в 7 главе послания к евреям тоже указывает на то, что десятина не для того, чтобы превратиться в некий принцип в обращении с деньгами, но что принесение её в жертву указывает на Того, кому такая жертва посвящена — Иисусу. 

В этой связи весьма важным становится Быт.14 и толкование послания Апостола к евреям. Десятину следует рассматривать не как заповедь, а как добровольное прявление живой веры — задолго то того, как будет дана заповедь. И Аврам даёт десятину никому иному, как грядущему вечному царственному священнику Мелхиседеку. 

К вопросу о значении десятины для нас

Десятина не является необходимостью и уж точно не гарантия практически реализованного благочестия.  Для Бога существует лишь вера, милосердие и праведность, даруемые грешнику Иисусом. 

Десятина оказывается всякий раз полезной тогда, когда вера ищет для себя практического выражения, в обращении верующего со своим имуществом, демонстрируя, что всё в жизни человека принадлежит этому Иисусу Христу. При этом основная внутренняя установка веры — считать каждую отданную часть десятины отданной именно непосредственно Богу — оказывается важнее, чем математически верная реализация формулы. Мы отдаём из полученного нами так же, как тогда Аврам отдал Мелхиседеку — добровольно, богодухновенно, как выражение благодарности и доверия. 


В силу этого десятина едва ли может быть для христианина «избыточной». Она никогда не должна становиться источником давления, добивающегося от меня всего лишь выполнения некоей обязанности, в то время как милосердие и право оказываются мною забыты. Мотивы даяния десятины играют решающее значение. 

„Доброхотно дающего любит Бог“ 2. Koр.9,7. Это означает: Бог радуется, если я даю, причём радуется особенно, если я даю с радостью! А то обстоятельство, что десятина не является «принуждением» никогда не станет для меня поводом её не дать. 


Но только десятина вполне может оказаться и слишком малой. Богу принадлежит в моей жизни всё. И осознание этого должно затрагивать все стороны моей жизни — включая и кошелёк. Нет более выгодного вложения моего капитала, как в Царство Божие. 

По поводу вышесказанного — пример вручения своей жизни Иисусу Христу пастора Чарлза Р Свиндола родившегося 18.10.1934. Он ректор семинарии и главный пастор недоминационной евангелической церкви во Фриско, штат Техас. Найдено в издании „Как в зеркале“, Примеры библейских истин, том 4. 

Мы должны быть готовы к тому, чтобы ради Бога и к вящей Его славе оставить всё. Библия называет это «покупкой драгоценной жемчужины»
. Не без применения некоторой силы воображения Свиндол написал нижеследующий диалог, чтобы показать, что означает предать всё Богу чтобы освободиться для служения другим:

Препоручение жизни Иисусу Христу


»Я хотел бы преобрести эту жемчужину. Сколько она стоит?«

»Мда«, сказал продавец, »она очень дорогая.«

»Но насколько дорогая?« спросил я.

»Это очень большая сумма«

»Вы полагаете, что я мог бы её преобрести?«

»О, конечно, любой может её купить«

»А Вы не говорили, что она очень дорогая?«

»Говорил.«

»И все-таки — сколько она стоит?«

»Всё, что у Вас есть«, отвечает продавец. Я решаюсь. 

»Хорошо, я куплю её«, говорю я.

»А что у Вас есть?« интересуется продавец. »Я хочу всё записать«

»У меня есть 10.000 долларов в банке.«

»Хорошо – 10.000 долларов. А что ещё?«

»Это всё. Это всё, что у меня есть.«

»Больше ничего?«

»Ну, вот ещё у меня есть пара долларов в кармане.«

»Сколько?«  Я выгребаю мелочь.

».. .30, 40, 60, 80, 100, 120 долларов.«

»Это хорошо. Что ещё у Вас есть?«

»Больше ничего. Это всё.«

»Где Вы живёте?« продолжает продавец свой допрос.

»В собственном доме. Да, у меня ещё есть дом.«

»Тогда ещё и дом.« Он записывает.

»Вы полагаете, что я должен спать в в своем жилом автомобиле.«

»У Вас есть жилой автомобиль? Его тоже. Что ещё?«

»Тогда мне придётся спать в своей машине.«

»У Вас есть машина?«

»Две.«

»У Вас две машины. Что ещё?«

»Вы уже забрали мои деньги, мой дом, мой жилой автомобиль, обе машины, что же Вам ещё нужно?« 
»Вы один на этом свете?«

»Нет, у меня есть жена и двое детей.«

»О да, Вашу жену и двоих детей тоже запишем. Ещё что?«

»У меня больше ничего нет! Теперь я один.«

Вдруг продавец восклицает: »О, я почти забыл! Вы сами тоже! Всё будет моим - жена, дети, дом, деньги, машины – и Вы разумеется тоже.«

И тут он продолжает »Послушайте – теперь я разрешаю Вам попользоваться всем этим в течение некоторого времени. Но не забывайте, что всё это принадлежит мне, включая и Вас. И если мне что-нибудь из этого понадобится — Вам нужно будет немедленно предоставить мне это, поскольку я являюсь единственным законным и полновластным владельцем всего.«
�	Мф. 13,46 (примечание переводчика)
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