Золотые вены Библии.                               Питер Дж. Лаллеман            G-ru-303
В наше время, когда у каждого есть свои «права», ребенок может безнаказанно перечить взрослому, а журналисты и другие простые граждане могут ругаться с министром. Это было почти немыслимо столетие назад, и особенно во времена Ветхого Завета, когда в семье, обществе, государстве и религии существовали твердые, недвижимые иерархические структуры, и где любой, кто осмеливался забыть об этом, был энергично поставлен на место.
На этом фоне тем более удивительно, что в Ветхом Завете мы сталкиваемся с различными людьми, которые противоречат Богу. Некоторые люди говорят Богу в лицо: «Это несправедливо!» Или: «Почему я?» И, что ещё сногсшибательней: они остаются  безнаказанными  (по крайней мере, если их отношения в остальном с Богом в порядке).
Это явление, когда люди противоречат Богу, встречается в Библии только в Ветхом Завете и, следовательно, принадлежит к добавленной ценности Ветхого Завета, то есть к тому, что делает Ветхий Завет уникальным. Это настоящие золотые вены Библии. Конечно, наши предки знали эти тексты, но не ценили их. Вместо этого они проповедовали пессимизм, а Иова рассматривали как модель человека, который подчиняется свей судьбе. Это неверно, как мы увидим, если мы посмотрим на некоторых людей из Ветхого Завета, которые противоречили Богу.
Протестующий: Каин 
Пример Каина показывает нам, что важно, чтобы кто-то, кто противоречил Богу, жил в правильных отношениях с Ним. Сразу же после того, как Каин убил своего брата Авеля,  Бог говорит с ним (Бытие 4: 9а), и здесь он не принимает никакого возражения от Каина. Но после того, как он произнес свой суд над ним (Быт. 4: 10-12), он позволяет Каину противоречить Ему. Каин говорит Богу:  И сказал Каин Господу: наказание мое больше, нежели снести можно;
вот, Ты теперь сгоняешь меня с лица земли, и от лица Твоего я скроюсь, и буду изгнанником и скитальцем на земле; и всякий, кто встретится со мною, убьёт меня. (Быт. 4: 13-14)

И вот, Бог признаёт правоту  Каина: он защищает его знамением, гарантирующим, что его никто не убьет (стих 15)! Мы могли бы спросить здесь: кем были люди, которые хотели убить Каина? Каким было это «знамение», которое Бог ему сделал? Но сейчас дело не в этом. Здесь важно: Каин не принимает аспект суда Божия и противоречит - и Бог отвечает и предлагает ему решение.
Торгующийся: Авраам 
Во второй половине Бытия 18 Бог открывает Аврааму, что он хочет уничтожить злой город Содом. Во второй половине Бытие 18 Бог открывает Аврааму, что хочет уничтожить злой город Содом. В своём ответе (стих 23) Авраам не отрицает, что в Содоме есть плохие люди, но он спрашивает Бога, будет ли справедливо, чтобы невинные умирали вместе с ними. И поскольку Бог сразу не поразил его молнией, но терпеливо слушает, Авраам продолжает и называет число: предположим, что в городе 50 невинных людей. Неужели Бог все-таки их уничтожит? Опять же, читатель ожидает, что Бог теперь проявит свой гнев против Авраама, но нет, Он отвечает на его аргумент: «Да, с 50 праведными он пощадит город. И Авраам мужественно  начинает «торговаться» с Богом: что, если есть только 45 праведников? Или 40? Или даже меньше?  
Если вы еще не знаете эту историю, пожалуйста, прочитайте её до конца, потому что это действительно интересно. Современный диктатор прикончил бы Авраама. Две вещи в этой истории удивляют: с одной стороны, мужество Авраама, благодаря которому у него есть наглость сторговать Бога до 10 праведных в Содоме. И, с другой стороны, Божье терпение с Авраамом. 
Когда ему стало достаточно торговли, он покидает Авраама - конец истории. Авраам не был наказан, да, Бог даже не выговаривает ему. Это результат, который может дать также нам смелость стоять перед Богом с должным уважением и просить лучшего в заступничестве для других людей. Нам нечего терять. 
Противоречащий слуга: Моисей 
Другая личность в Ветхом Завете, который не сразу говорит «да и аминь» Богу, - это Моисей. Мы находим эту историю в книге Исход 3-4 главы. Господь является Моисею и уполномачивает его идти посланником к египетскому фараону. Бог хочет его использовать, чтобы он освободил его народ Израиль от рабства в Египте (Исход 3:10). Мы с вами немедленно ответили бы «да», не только из-за почтения к Богу, но и потому, что это была такая великая новость для народа Израиля: скоро ваше рабство закончится ...
Но не так Моисей. Он ищет убежище в оправдании (3:11) а когда оно не принесло плод, в следующем (3.13) и в следующем (4.1). Следуют ещё два манёвра (4,10,13). И это против Бога - довольно смелый, этот Моисей! И Бог в конце концов разгневался (4:14), но наказать Моисея?, Он этого не делает. Почему нет? Потому что Он в нём так сильно нуждается и поэтому не может ничего с ним делать? Конечно нет. Бог мог бы в любое время призвать к труду и снарядить кого-то другого. Но Он преисполнен решимости использовать Моисея в качестве своего посланника, как бы он не крутился и вертелся. И так и произошло.
Ещё один противоречащий служитель: Гедеон 
В более поздней части истории Израиля это Гедеон, которого Бог использует как лидера Израиля. Гидеон не в восторге от этой неожиданной чести. Об этом свидетельствует его «ответ на приветствие ангела Господа». Давайте послушаем сами: Господь с тобою, муж сильный! Гедеон сказал ему: Господин мой! если Господь с нами, то отчего постигло нас всё это? (Судьи 6:12-13). Что может быть ещё хуже, если перед тобой стоит ангел Господень? Мы бы быстренько огляделись за лучшим кандидатом, но Бога не запутывает эта недружественная реакция. Бог хочет, чтобы Гедеон возглавил армию Израиля, баста. 
У меня сложилось впечатление, что просьба Гедеона о знамении в Судьях 6: 17-18 - это на самом деле «попытка бегства», тем более, что он немного позже просит знак, а точнее, два: Судьи 6: 36- 40. Но, как и с Моисеем, так и здесь, Бог исполняет свой план и использует Гедеона в качестве своего инструмента. Бог допускает возражения и уверенно справляется с этим.  
Обвинитель: Иов 
В книге Иова речь идёт о значении страдания и о том, действует ли Бог справедливо. Книга рассказывает о страданиях благочестивого Иова и о том, как он реагирует на них. Поражает, как он проклинает день своего рождения в главе 3, тем самым практически желая смерти (Иов 3: 1-16). Глава выглядит как обвенительная речь против  доброго Божьего творения. Но нигде во всей книге Бог не даёт ответ на эти слова.
В следующей части книги Иов настолько убежден в своей невиновности, что обвиняет Бога в нечестности. В его длинных речах это повторяющаяся тема. Иов инсценирует судебный процесс, в котором Бог является обвиняемым, вынужденным защищаться (Иов 9:13-20).   
В своей последней речи Иов приносит своего рода клятву, что он невиновен (глава 31). Он обвиняет Бога таким образом и тоном, которого мы больше нигде не встречаем в Библии. Глава за главой, он не только защищается против утверждений трёх своих друзей, но и против самого Бога. (Рассказчик не позволяет нам любить Иова и его друзей, потому что у них нет конца их речам, но это, вероятно, проблема культуры; мы предпочитаем сегодня короче.)

Иов рассматривает Бога как причину его страданий и призывает его к ответственности. Вот некоторые из его самых твёрдых слов: «Ибо стрелы Вседержителя во мне; яд их пьет дух мой; ужасы Божии ополчились против меня». (Иов 6:4)  «Гнев Его терзает и враждует против меня, скрежещет на меня зубами своими; неприятель мой острит на меня глаза свои.»  (16:9)

Трудно поверить, не правда ли? Я не посмел бы так говорить с  Богом или к Богу, и вы, надеюсь, тоже. Но голландский богослов Йохем Дума комментирует речь Иова следующими словами:
« Иов заслуживает похвалы за горячность, с которой он защищает свое положение. Эта горячность объясняется его сильной привязанностью к Яхве. Иов просто не может представить, что хорошие отношения, которые он имел с Яхве, должны были быть нарушены. Взаимность завета между Яхве и людьми дает им необходимую храбрость, чтобы принести свои заботы, жалобы и даже свои обвинения перед Яхве. Даже если Иов заходит слишком далеко, не будем забывать, что его жалоба касается того, что для него наиболее важно в его жизни, а именно его отношения к Яхве».
Дума продолжает, что Иов достоин похвалы, потому что он борется и ссорится с Богом и обращается к Нему прямо, а друзья Иова просто ведут умные разговоры о Боге.
В Книге Иова мы много узнаем о том, каков Бог - и каковым Он не является. Если бы он был подобен богам язычников (или нашему шефу или любому другому человеку), Иов не пережил бы в борьбы с Ним. Но наш Бог не таков!  Он даёт Иову высказаться. Он принимает его всерьёз и даёт ему в главах 38-41 подробный ответ. При этом Он рассматривает Иова как полноценного партнера по разговору. Он прямо говорит ему, что он не прав - и Иов наконец сдаётся. Но Бог не наказывает Иова, Он даже богато вознаграждает его.
Боги язычников 
Я только что упомянул богов язычников. Для этих идолов характерно, что они обычно являются гарантами статуса-кво. Языческие религии имеют консервативный характер; их боги за то, чтобы всё осталось по старому. Неудивительно, что им не противоречат.
Наш Бог совершенно другой! Бог Израиля позволяет людям повернуться против  статуса-кво, да, на самом деле Он даже ожидает, что Его слуги не согласятся с несправедливостью в мире и что-то предпримут против этого. Для этого он посылает пророков в качестве своих посланников, и их слова всё ещё актуальны до сегодняшнего дня.
Но наша вера в Бога Библии всегда должна быть реалистичной. В нашем мире много нехорошего, и что следует и нужно критиковать во имя Бога, но мы, люди, никогда не сможем создать рай на земле. Пророк Захария (4: 6) знал, что это произойдет не через нас, не воинством и не силою, а только через Духа Господа. 
А мы?
Если наша жизнь протекает без серьезных проблем, у нас нет причин предстать перед Богом, как это сделал Иов. Но если мы (как Иов) сталкиваемся с трудностями, за которые мы не ответственны и с которыми мы ничего не можем поделать, мы можем сказать об этом не чувствуя себя ложно скованным. В случае с Иовом его отношения с Богом были достаточно сильными для этого. Мы можем много говорить Богу до тех пор, пока мы делаем это с позиции благоговения. У него есть время для наших сомнений и нашей боли. Но сильны ли наши отношения с Богом столь же, как у Иова?
Сегодня многие люди спрашивают Бога, почему он допускает определенные вещи. Почему Он, например, допустил Холокост? Если Холокост нас лично не касается, будет лучше, если бы мы молчали. Но у нас есть другие вопросы: почему Бог позволяет нашему лучшему другу заболеть раком? Что я не получаю работу, на которую я надеялся? Или что наш ребенок не такой одаренный, какой мы бы хотели? Как Иов не получил ответа на свои вопросы, и мы обычно не получаем ответа на наши. И это следующее, чему мы можем научиться у Иова: наши почему-вопросы обычно остаются без ответа..
Читать Библию - но правильно!
Вызывающие проблемы слова Иова - и его друзей - могут показать нам ещё и другое. Как христиане, мы рассматриваем Библию как написанное Слово Божье, которое является абсолютно надежным и авторитетным. Но, осторожно: это относится только к вещам, которые формируют «Весть» Библии, то есть, которые она сама формулирует как достоверное и истинное. 
Мы не имеем права делать ошибку, выхватывая наугад библейские отрывки, аргументируя ими. И то, что Библия описывает и регистрирует, но не одобряет, не может быть для нас образцом для подражания. Было бы больше чем трудно взять слова друзей Иова как текст для проповеди. 

Существует известная история о христианине, который искал «Слово от Господа» и для этого открыл свою библию с закрытыми глазами и указал пальцем на одно место. Он открыл глаза и прочитал: Иуда вышел и повесился (Матфея 27: 5). Это не совсем то, чего хотел наш читатель Библии. Поэтому он повторил эксперимент и на этот раз прочитал: Иди и сделай так же (Лк. 10:37).
Что я имею в виду? Вырванный из контекста стих из Иова или любой другой библейской книги может нанести большой вред! Когда мы читаем слова Иова и его друзей в их контексте(который здесь состоит из всей книги Иова), мы быстро понимаем, что Бог говорит «нет» большинству из них. Библия - это слово Божие, но это не религиозный мешок с подарками. 
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