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Престарелый итальянец вот уже свыше 40 лет живёт в Чикаго. Он хотел бы посадить у себя в саду помидоры, но он живёт один. Он стар и слаб. Поэтому он написал электронное письмо своему сыну Франческо, отбывавшему пожизненное наказание. 

«Дорогой Франческо, мне очень грустно оттого, что в этом году я не могу посадить у себя в саду помидоры. Уверен, что если бы ты был здесь, то ты помог бы мне перекопать землю в саду. С любовью, твой отец».

Вскоре старик получил ответ от своего заключённого в тюрьме сына:

«Дорогой папа, пожалуйста, ни в коем случае не трогай ничего в саду, потому что именно там я спрятал эту «штуку». Твой сын Франческо». 

Не прошло и шести часов, как солдаты, морские пехотинцы, сотрудники ФБР и ЦРУ окружили дом старика. Они перелопатили весь сад, измельчая один слой земли за другим, обыскивая всё — сантиметр за сантиметром, но ничего не нашли. В полном разочаровании им пришлось убраться восвояси. 

В тот же день старик получает ещё одно электронное послание от своего сына: 

«Дорогой папа, я думаю, что теперь сад перекопан полностью и в лучшем виде, так что ты можешь высаживать свои помидоры. В сложившихся условиях большего я сделать для тебя не мог. С любовью, твой сын Франческо».

