Четыре пальца одной руки
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На маленькой Чессне Кристиан и Джоанна Фолкерс вылетели в высокогорье Папуа, чтобы прмсутствовать на церковной конференции. То, что местом встречи была небольшая неприметная горная деревня, на самом деле удивительно. Но здесь, 50 лет назад, были крещены первые христиане в регионе. Одним из них был Кипмарек. 
Мы имели честь встретиться с ним и спросили его: «Что заставило тебя стать христианином?» Он сказал нам: «Я всегда задавался вопросом, что будет после смерти. Почему мы живем и умираем. Когда мой брат умер, мне стало так грустно. Я знал, что больше никогда его не увижу. Полный горя, я отрубил свой мизинец, чтобы удовлетворить дух мертвых. Мы делаем это при смерти близких родственников, иначе только при смерти  маленьких девочек или женщин. 

Когда позже я услышал Евангелие, мои глаза открылись. Наконец был дан ответ на мои вопросы. Наконец-то появилась надежда!» Затем он с широкой улыбкой добавил: «Когда моя жена несколько лет назад умерла, мне не пришлось отрезать палец. Я знаю: я увижу ее снова в вечности!»  
Кипмарек был тогда молодым человеком среди, казалось бы, бесконечных джунглей Папуа. Но никто не настолько мал и ничтожен, чтобы Бог его не видел. Это побуждает нас жить здесь и передавать «Благую Весть». Весть о том, что Бог любит нас и приготовил путь. И что мы можем жить с ним в близких отношениях. И если даже только один человек найдет спасение, этим будет спасён весь его мир. 
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