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Один же из них, видя, что исцелен, возвратился, громким голосом прославляя Бога,

и пал ниц к ногам Его, благодаря Его; и это был Самарянин.

Тогда Иисус сказал: не десять ли очистились? где же девять?

как они не возвратились воздать славу Богу, кроме сего иноплеменника?

И сказал ему: встань, иди; вера твоя спасла тебя.    (Лук.17:11-19)
Первый сидел дома и пил с семьёй кофе. Он сказал себе: «Вот почему Иисус исцелил меня, чтобы я мог вернуться к своей семье. Я ещё успею поблагодарить его.» К сожалению, позже он забыл это. 

Второй сидел перед телевизором. В течение многих лет он не имел информации о том, что происходит в мировой политике. Сначала посмотреть – поблагодарить можно позже. Только позже он тоже забыл. 

Третий сидел высоко на скакуне. Молитвы слышать и исполнять, для этого ведь Бог и есть. Он обязан это делать. А за само собой разумеющеюся благодарить нет необходимости! 

Четвертый как-раз хотел пойти поблагодарить Иисуса, когда его жена сказала ему: «Ты не можешь сегодня позаботиться о детях?» Чтобы избежать  неприятностеё со своей женой, он пошёл на детскую площадку.

Пятый уже держал в руках подарок и был на пути к Иисусу. Но его перехватили приятели и закричали: «Скажи ещё, ты стал благочестивым!» Он покраснел, пошёл с ними в паб и сделал заказ для всех. 

Шестой сказал себе: «Иисус смотрит в сердце, тут не нужно много говорить». Он снова открыл свою бензоколонку и у него не было больше временидумать о Боге. Для него осталась только одна тема - заправка. Он забыл тему благодарности.

Седьмой сказал себе: «Если я хорошенько об этом подумаю, Иисус вообще ничего не делал». Тот факт, что я выздоровел именно в тот день, когда я ему помолился, был определённо чистым совпадением». 

У восьмого отец был большой фигурой в правительстве и сказал: «Сын мой, я хочу только твоего лучшего. Я дам тебе горячий совет. У нас есть решение ликвидировать этого Иисуса из-за его антигосударственных заявлений. Поэтому, чтобы не испортить свое будущее, я советую тебе не проявлять явных благодарностей этому человеку». 

А где был номер девять? В кровати. Он был полон решимости поблагодарить Иисуса на следующее утро. Он просто забыл поставить будильник. И поэтому он проспал, и с тех пор никогда не знал, что пробил час.

Главное, это здоровье?
                                                                                                               
