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„Напалмовая девочка“ Фан Тхи Ким Фук 

Ей едва исполнилось 9 лет, когда фотограф Ник Ут сделал ту самую фотографию, за которую позже получил Пулитцеровскую премию. Это фото (см.выше) открыло всему миру правду об ужасах вьетнамской войны, и оставило Ким Фук ненависть и горечь. Состояние её было критическим, но она выжила. Вьетнамское правительство лилшило её возможности учится в школе, превратив её в средство антивоенной пропаганды. В качестве „девочки с фотографии“ ей пришлось давать множество интервью. Позднее коммунистическое правительство послало её на 6 лет на Кубу изучать медицину, где она вышла замуж за своего однокашника-вьетнамцв. Молодожёнам удалось сойти с самолёта в Канаде, где они и по сей день живут свободными людьми. Для Ким было очень непросто жить, борясь с физической и душевной болью, оставшейся после той бомбардировки. „Я прошла через ад. Моя шея, руки, ладони. Всё это выглядело очень отталкивающе. У меня было множество вопросов. «Почему я? Почему я всё ещё жива? В чём смысл моей жизни?.  Я была в бешенстве, у меня не было ни надежд, ни друзей, ни перспективы.» Однажды я пошла в библиотеку и наткнулась там на Библию. Я стала читать и это изменила моё сердце. Я научилась прощать и любить своих врагов. Я научилась любить свои рубцы. Это прошлое наложило в конечном счёте отпечаток на всю мою жизнь и на мою работу. Я основала фонд, помогающий во всём мире детям, пострадавшим от войны. У одной женшины, находившейся в ожоговом отделении клиники в Уганде совсем не осталось надежд и она захотела умереть. Ей не хотелось больше есть. Я показала ей свою фотографию и сказала: ‚У меня были такие же ужасные ожоги, как у тебя и мне было всего 9 лет‘. Пока я рассказывала ей о своих болях, о своём нежелании дальше жить. Потом мы помолились вместе. Позднее мне кто-то сказал, что мой рассказ произвёл на неё большое впечатление. «После твоего ухода она встала с постели вышла в корридор и попросила еды. Ей снова захотелось жить». 
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Напалм

Применение напалма объявлено международным сообществом вне закона и противоречит духу женевской конвенции, запрещающей применение оружия, которое может причинить гражданскому населению ненужные страдания. 

Напалм представляет собой горючую желеобразную массу, состоящую из 33% из бензина, 21% бензола и  46% полистирена.

Напалм был разработан в Гарвардском университете в 1942 году. 

Напалм горит при температуре до 1600°C.

Напалм  был применён впервые в июле 1943 года при высадке американцев на Сицилии. С конца 1943 до июня 1945 года американцы сбросили на города Японии свыше 34555т бомб с напалмом. 
Напалм стал известен широкой общественности лишь вл время войны во Вьетнаме.

Напалм сбрасывали бомбардировщики B-29 в 1950 году во время Корейской войны, в общей сложности  3.281.270 литров. То есть 800 тонн ежедневно. 
Напалмом уничтожали вьетнамских партизан. Напалмом сжигали их деревни, больницы и их детей. Как и «напалмовую девочку» - Фан Тхи Ким Фук.
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… Всё-таки Библия права

Быт.3,23...
Изгнание из рая

Быт.7-9

Потоп

Быт.11,7
Смешение языков

Быт.19

Гибель Содома

Исх и дадее
Израиль в рабстве

4 Цар.24...
Вавилонский плен (597–539 до Р.Х)

Мф.2

Убийство младенцев в Вифлееме

Мф.23...

Разрушение храма и Израиля (70 от Р.Х.)

Мф. 24

Войны, преследование и землетрясения

Мф.24,29
Силы небесные поколеблются

Мф.24,35
Небо и земля прейдут

Мф.26

Распятие Иисуса Христа (1.4.33) 

2.Пет. 3,10-13
Разгоревшиеся стихии растают

Откр.. 21
Моря уже нет

Откр. 21
Новое небо и новая земля
Кто это читает и верит прочитанному — приходит в изумление Кто верит в Сына — 

приходит в жизнь вечную.

Бог обещает: Се, скиния Бога с человеками, и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их. 

И отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло.И сказал Сидящий на престоле: се, творю все новое!
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