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«Любой может сосчитать семечки в яблоке, 

но только Бог может сосчитать яблоки в одном семечке.»  
Старая пословица

G-ru-323a
Благодаря послушанию возникли 3.000 новых общин

На первый взгляд Ватса выглядел как совершенно обыкновенное «яблоко». Никто бы и не подумал, что Бог вложил в это «яблоко» такие семечки, благодаря которым в конце концов появится на свет свыше 3000 новых общин. 

Остановись на мгновение и подумай о следующем: у скольких людей в истории, переступающих порог небесных чертогов, найдутся  ученики из общин, которые подбегут к ним и скажут: «Я здесь благодаря тебе!» А теперь представь себе, какая толпа соберётся, если придут все ученики, за которыми следуют эти 3.000 общин. Это будет грандиозное зрелище! Тех, кто решился послушаться веления Господа «учить все народы» (Мф. 28,18-19), Бог рассматривает не как «яблоки», а целые яблоневые сады!

Когда в двери жилища Ватсы постучались две молодые женщины, он решил, что они намерены снять у него одну из комнат, которые он вместе со своей женой сдавал студентам. Но эти девушки не спросили насчет жилья. Одна из них спросила его: «Сэр, Вы христианин?» А поскольку в его городе была парочка весьма антихристиански настроенных элементов, то для него этот вопрос был неожиданностью и вселял тревогу. «Да, мы христиане», ответил он всё же. Собеседница очень быстро перешла к делу: «Сэр, на протяжении долгих лет мои родители хотели узнать что-нибудь про Христа. Не могли бы Вы поговорить с моим отцом?» 

Она позвонила своему отцу, который с жаром стал приглашать Ватсу приехать к ним в деревню. Неделей позже Ватса и его жена взяли на себя труд преодолеть 120 километров чтобы встретиться с частью семьи, которая собралась, чтобы что-нибудь узнать об Иисусе. Несколько позднее к слушателям присоединились некоторые из соседей, всего шестнадцать человек. 

Это была необычная встреча, открытая дверь для возвещения Благой Вести. Во время этой, самой первой, встречи Ватса показал членам этой семьи, как они сами могут делать открытия о Боге — прямо из Библии. Он прочитал им отрывок из 24-го псалма (24:8-9): „Благ и праведен Господь, посему наставляет грешников на путь, направляет кротких к правде, и научает кротких путям Своим.»

Ватса спросил: «Что вы узнали из этого фрагмента Писания о Боге и что вы узнаёте о людях?» «Я узнал», сказал отец, «что Бог благ и что ОН наставляет грешников. И что человеку необходимо смиряться ради того, чтобы учиться у Бога.» «А что этот фрагмент Писания говорит тебе лично?», спросил Ватса. Отец ответил очень тихо: «Я - человек и я - грешник. Мне нужно научиться у Бога смирению чтобы я смог ходить путями Божиими.“

Отца отличался впечатлительностью и ему хотелось непременно узнать больше, но у него возникли вопросы о дальнейших шагах. «Где мы будем ходить в церковь?», спросил он. «Кто будет нашим пастырем?» Ответ Ватсы был неожиданным. «Здесь, в твоём доме мы начнем с группы по изучению Библии. Бог научит и направит тебя, а члены твоей семьи и родственники станут общиной». С этого дня к Иисусу пришли не только шесть членов семьи Ватсы, но и образовались ещё две группы по изучению Библии в других домах. 

Что сделал Ватса по-другому? Прежде всего, он взял на себя труд посетить семью в её собственном доме. Этому пришлось посвятить целый день. Он осознал, что при этой встрече речь шла не о том, как достучаться до сердца главы семьи или сердец всех членов семьи, а о том, как этот человек, очевидно, хотевший узнать Иисуса, может стать орудием Божиим, способным обратить ко Христу жителей всего населённого пункта.

Во-вторых, он продемонстрировал членам этой семьи, как они самостоятельно могут узнать больше о Боге и воодушевил их на ежедневное чтение Библии. Потом он занялся христианским образованием отца посредством телефонных разговоров и дальнейших пастырских посещений. Этим он помог ему проводить время с семьей за совместным чтением Библии. Кроме того, Ватса научил его тому, как можно стимулировать других людей делать то же самое в новых группах. 

«В прошлом», говорит Ватса, «я не стал бы тратить столько сил на посещения этого человека, а просто пригласил бы его в свою общину. И я никогда не допустил бы, чтобы, он стал посредником и руководителем.» С тех пор, как он ступил на этот новый для его служения путь, Ватса стал свидетелем того, как были основаны 3.304 новые общины и он больше никогда не возвращался к своему старому методу. «Я увидел большое изменение в наших трудах», говорит он. «Я и моя группа достигли более высокого уровня личного послушания по отношению к воскресшему Господу Иисусу Христу.»
«Я усвоил», добавляет он, «что для учеников Христа речь идёт не о том, чтобы привести новых людей в общину, а о том, чтобы основать общины в жилищах этих людей или в каких-то других местах. Важно найти человека, имеющего мир и воодушевить его на то, чтобы он приобрёл новых учеников. Речь идёт о стиле жизни в следовании примеру Христа. У нас должна быть то же помышление по отношению к гибнущим, кокое было у Иисуса.» 
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