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                      „КИНТЗУГИ – Посуда бьётся к счастью“                               G-ru-324
O ужас! Господин Такеши роняет свою любимую чайную чашку. Что может ему помочь? – КИНТЗУГИ! – Традиционное японское искусство, состоящее в склеивании разбитой керамики. Процесс требует большой аккуратности и прилежания, но в конце концов дефекты в виде швов облагораживаются, а у чашки появляются сияющие золотом прожилки, она становится красивее, чем была. Итак, господин Такеши берёт свою любимую чашку и отправляется с ней к мастеру, владеющему секретами этого искусства. Захватывающая история из самого сердца Японии. Так слово КИНТЗУГИ стало метафорой для обозначения чудесного исцеления — не только керамики. 

Что скрывается за этим? 
КИНТЗУГИ — понятие из японского языка, означающее золотой шов. Это специальный метод реставрации керамики или фарфора. Вначале осколки склеиваются с помщью уруши (китайского лака), отбитые и утраченные маленькие кусочки фарфора или керамики восполняются многослойной обработкой тем же лаком уруши. В уруши подмешивают благородные металлы — золото или по желанию заказчика также серебро или платину. В конце концов на свет появляется сосуд, хотя и напоминабщий своей формой исходный, но при этом несущий на себе явственную печать новизны.  Благодаря такой технике мнимые дефекты не сглаживаются и не маскируются. Глядя на результат, можно подумать, что держишь в руке совершенно целый сосуд. 

Философия искусства золотого шва может быть применена и к нашей жизни. Эта техника скорее подчёркивает швы, но благодаря примешиванию благородных металлов при этом повышает изысканность и ценность сосуда. Скрываем ли мы стыдливо свою разбитость из-за того, что она не вписывается в общепринятые представления об отличной физической форме, совершенстве и счастье?  Наша жизнь выглядела точно так же, как и жизнь множества других людей. Теперь она уникальна. Она совершенно и абсолютно только наша. Вот такое искусство золотого шва в жизни.                           
                                                                    КИНТЗУГИ – красота разбитого.
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Живший в 14-ом веке японский сегун и генералиссимус Асикага Иошимиса, разбил свою любимую чайную чашу. Он распорядился послать её в Китай в надежде на то, что тамошние первоклассные специалисты по керамике и фарфору сумеют её отреставрировать так, чтобы она обрела свой первоначальный вид. Когда чаша прибыла обратно, сегун был в ужасе: осколки были совершенно безвкусно соединены между собой металлическими скобами. Тогда он поручил реставрацию лучшим японским мастерам. После длительных экспериментов они продемонстрировали сегуну чашу, состоявшую из осколков прежней, но при этом была совершенно как новая. Они соединили осколки между собой с помощью клеящей пасты, в которую добавили чистейшую золотую пудру. Эту технологию они назвали КИНТЗУГИ. Kin = золото, tsugi = соединять. Вместо сокрытия повреждений, мастера в ходе творческого процесса, напротив, подчеркнули их, превратив чашу в настоящее воплощение красоты. 
Важные советы перфекционистам 
· Не принимай всё близко к сердцу.

· Пять тоже может стать чётным числом.

· Принимай себя и других как есть.

· Развитие выше оптимизации

· Исходи из того, что ты иногда делаешь ошибки.

· Научись просить других людей о помощи.

· Прекрати бесконечное планирование. 

· Бог хочет сделать из тебя нечто очень ценное. 
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[Иллюстрации и текст из интернета. G-ru-324 - Фолькер Э. Зайлер]

