Остаться или бежать?

Когда в 1527 году во Вроцлаве разразилась чума, городские проповедники обратились к Мартину Лютеру и попросили его совета: «Что должен делать христианин в этой угрожающей ситуации? Должен ли он остаться или бежать от чумы? И каков наш долг как проповедника и пастыря?»
Примечательно, что Лютер не дает четкого правила, как будто этот вопрос не должен существовать для христианина, что он должен в любом случае доказать свою веру - и остаться.
Напротив, он решительно восстает против «сильных», которые гордились своим доверием Богу и своей силой веры. Они рисковали искушать Бога. Христианин не должен сознательно подвергать себя опасности. Напротив, он должен испытать себя перед лицом Бога. 

Однако при этом он не должен думать только о себе. Кто должен помогать больным, когда все врачи бегут? Кто должен проводить богослужения, если все служители ищут своей безопасности? Кто должен заботиться о самом необходимом, когда все отцы города уходят? – Те, кто тогда останутся, будут благословлены, что бы их ни ожидало. 


Из: Новоцерковный Календарь 1.4.2003                                         G-ru-326
Раскинь Ты крылья властно,                                           Иисус, о моя радость, Младенца охраняй
от сил врага ужасных. Пусть песнь звучит прекрасно:«Дитя, рости и процветай.» 

(Куплет 8 из «Ночь, тихою стопою») 
Текст: Паул Герхардт (1607-1676) 
Мелодия: Генрих Исаак (пр. 1450-1517)   
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