   Старый  колодец                         G-ru-331a
Много лет назад у меня было пророческое видение во время молитвы. В своём воображении я был перенесён в зелёную весеннюю долину.
Маленькая речка извилисто струилась по цветущим лугам. В центре долины, едва укрытая, стояла небольшая часовня. Это была идиллическая картина. Потом я услышал призыв: "Выкопай колодцы снова!" В то время я не знал точно, что с этим нужно делать, но я чувствовал, что это говорит Бог. И так началось неожиданное путешествие, наполненное новыми откровениями и открытиями.
Долина с маленькой часовней была не только плодом моего воображения, она действительно существовала. Однажды я нашел ее во время прогулки, рядом с извилистой рекой. Я узнал, что часовня была посвящена "Виллиброрду", кельтскому миссионеру-первопроходцу седьмого века, который стал отцом-основателем голландской церкви. (658-739, Виллиброрд, "Апостол фризов")
К моему удивлению в часовне был колодец. Табличка поясняла, что по легенде колодец был естественным источником. Проходящий по этим местам апостол выкопал его в качестве подарка владельцу земли. Говорят, что вода обладала целебной силой. Однако доступа к часовне не было, она была надёжно заперта. Вход в колодец преграждала тяжелая железная дверь.
Я вернулся домой и рассказал о своем открытии друзьям. Некоторые из них, молитвенники и пасторы, отправились со мной на следующую прогулку к часовне. Когда мы стояли перед запертой часовней, один из них получил пророческое повеление: "Идите в деревню. Стучитесь в первую дверь, и вам дадут ключ". Так и произошло. Женщина, открывшая дверь, как будто ждала нас: "Вам ведь нужен ключ от часовни?"  Короче говоря, мы смогли открыть дверь колодца и насладиться чистой водой. Позже я встречался со многими людьми, которые независимо друг от друга испытали нечто подобное. Все они должны были откопать колодец. 

Есть ли смысл во всех этих переживаниях? Думаю, да. Легенды обычно не основываются на фактах, но, как и любая история, передаваемая из поколения в поколение, они содержат истины или ценные познания. Как у каждой реки есть свой исток, так и у духовных потоков. Родник или колодец, в котором некогда имелась необходимая для жизни вода, может быть перекрыт, высохнуть или загрязниться в течение многих лет. И тогда больше не будет жизни. Но эти источники можно открыть, и старые колодцы можно выкопать заново. 

В течение нескольких лет я снова и снова рассказывал эту историю. Каждый раз мой рассказ вдохновлял слушателей и побуждал их открывать и ценить свои собственные корни и источники своей духовной традиции. Таким образом старые колодцы вдохновили новое поколение начинающих миссионеров.
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