Страстная пятница                                                                                                         O-ru-004
Одна из автомобильных дорог федерального значения делит местность у австрийско-итальянской границы в длину на две части. На северную с многоэтажными жилыми кварталами и новыми одноквартирными домами и на южную часть со старым городским центром. Старые городские дома образуют здесь фронт вдоль деревенской дороги - фронт против нового времени. На скале возвышаются остатки монастырского укрепления, со старинными стенами, со сводами и подвалами. У подножия скалы, в тени руин монастыря, стоит приходская церковь. Тот, кто не ходит по воскресеньям в церковь, попадает сюда редко просто так. В старом центре зимой всегда холоднее, чем в других местах. Солнце в это время здесь почти не появляется, и весна сюда приходит значительно позже.

На западном отроге монастырской скалы лежит приходской детский сад. Здесь кусты и деревья зимой скованы морозом и оттаивают только поздней весной. За коротким летом приходит с холодными ветрами осень. Старая просёлочная дорога проходит мимо пустых домов, у которых уже отпала штукатурка. Из местных никто не вселяется в пустые квартиры. Заброшенные квартиры частично купили, отремонтировали и заселили семьи беженцев с Балкан. Местные держатся от них подальше в своих влажных домах. Летом, по воскресеньям, они сидят часами на выветренных деревянных скамейках перед своими домами и смотрят на пустую просёлочную дорогу. Видны потускневшие фирменные надписи, имена которых молодые сельские жители уже не знают. Параллельно с дорогой бежит ручей, который в конце деревни протекает под алтарём капеллы и впадает в болото. Дорога отделяет молитвенное помещение от алтаря. 
В северной части района расположены многочисленные жилые кварталы семей фабричных рабочих. Жители этих кварталов по субботам выезжают на свои садово-огородные участки, а женщины одноквартирных домов работают на своих огородах у дома. Перед подъездами многоэтажных домов сидят женщины и делятся новостями. Они знают, что было на обед у соседа. Они знают о скандале в семье на втором этаже и хвалят доброго помощника слесаря. Они знают, что у блондинки с первого этажа есть любовник. Она разъезжает с ним где-то всю ночь и возвращается домой только на рассвете, перед приходом супруга с ночной смены. С открытыми окнами и громкой музыкой в машинах проезжают молодые люди в пивные и на палаточные праздники в близлежащие районы. В пивных мужчины говорят о работе на фабрике, как в хорошие, так и в плохие времена. Бывшая работа - это также предмет разговоров на террасе деревенского кафе для ставших ранними пенсионерами. 
В одном из домов вдоль автомобильной дороги федерального значения живут Фридерика и Фридрих вместе с кошками Ундиной и Чарли. По существу и поведению они резко отличаются друг от друга. Ундина стройна, в еде очень разборчива, при малейшем шорохе в квартире тотчас прекращает есть. Она ничего не хочет пропустить и сразу выходит из кухни, если кто-то входит в квартиру. Чарли - это добродушный, пухлый кот, который жрёт всё без разбора и время от времени охотится на мух или играет с резиновым мячиком. Утром за завтраком Фридрих вместе с кошками слушает классическую музыку по первому Австрийскому радиоканалу. 
Фридрих полагает, что композиторы обладают таким же тонким слухом, как и кошки. Только те люди, которые не любят классическую музыку, могут утверждать, что скрипичная музыка звучит как кошачий концерт. Если по телевизору идёт передача о животных, то Ундина становится перед телевизором на задние лапы и внимательно следит глазами за всем, что происходит на экране. Между тем, Чарли валяется на диване и позволяет Фридерике гладить себе живот. Ундина от ревности запрыгивает на диван и сталкивает оттуда Чарли. Некоторое время она держит своими передними лапами руку Фридерики. 
Как правило, все годовалые кошки весной подвергаются стерилизации. Перед операцией у ветеринара Фридерика и Фридрих еще раз ободряюще погладили кошек по бархатистой шерсти. После операции они сразу же забрали кошек домой. Кошки находились как раз на стадии пробуждения от наркоза. Необычная картина - видеть безжизненных кошек. Несколько часов кошки должны лежать спокойно и не двигаться. Они положили Ундину в картонную коробку, а Чарли - в кошачью корзину и поставили их в соседнюю комнату. 
Перед сном Фридерика и Фридрих обнаружили обеих кошек в вестибюле квартиры и очень испугались. Чарли лежал неподвижно неподалеку от двери ванной. Ундина сидела рядом. Чарли пролез через решётку кошачьей корзинки на свободу. Можно себе представить, что из кошачьей корзинки даже здоровая кошка с трудом могла бы выбраться. К счастью, операционный шов остался целым. Фридрих поднял Чарли обеими руками, положил его в гостиной комнате в открытую корзинку с надеждой, что Чарли переживёт эту ночь. Они положили Ундину снова в соседней комнате и пошли спать. 
Фридрих не мог заснуть. Он переживал о том, что Чарли мог бы истечь кровью из-за того, что он протискивался через решётку корзины. Он дважды вставал ночью, чтобы посмотреть, как дела у Чарли. Каждый раз, когда он входил в гостиную, Чарли открывал глаза. В основном, он лежал неподвижно в корзинке. Он лежал на боку, и подстриженный наголо раненый живот смотрел на Фридриха. Кроме добрых слов и поглаживания, он больше ничего не мог для него сделать. Утром Чарли стало немного легче. Он стоял еще не совсем уверенно на ногах, однако начал есть. Ундина же продолжала лежать на диване в соседней комнате, ничего не хотела есть и только смотрела на всех печальными глазами. Её единственное движение заключалось в том, что она шипела на Чарли, как только он просовывал свою голову в приоткрытую дверь. В ночь на субботу Фридрих неоднократно приносил воду и корм Ундине и ставил их у кушетки, а в субботу утром она стала есть и пить. В это время он вспоминал о своей молодости на крестьянском дворе. Там это было само собой разумеющимся, что в сарай к больным животным заходили ночью по нескольку раз, чтобы их подбодрить, и это действовало на них успокаивающе. 
Вечер Вербного воскресенья - это начало Страстной недели. Фридрих покинул квартиру. Он направился в церковь. На обочине дороги лежало несколько вербовых веток и пёстрые ленты. Они напоминали о шествии в первой половине дня. Он хотел прогуляться и отдохнуть от переживаний двух последних суток, связанных с операцией. Фридрих шёл по просёлочной дороге мимо приходской церкви к капелле. В скале, которая образует заднюю стену капеллы, в грубых контурах высечен Христос на кресте. Он остановился и посмотрел на распятого Христа, голова и глаза Которого были направлены в небо. В душе он рассказал Христу о своих заботах, о кошачьих операциях. Христос во время распятия вынес намного больше боли. Сколько человеческого горя происходит изо дня в день в городе, в стране и на континенте! Час за часом множество людей направляют свои просьбы о помощи ко Христу. Насколько незначительна, по сравнению со всем этим, его просьба о двух прихворнувших кошках. 
Как только Фридрих принёс свою просьбу о выздоровлении кошек, понимая её незначительность, ему показалось, что Христос ему улыбнулся. С этой улыбкой перед глазами он продолжил свою прогулку. И буквально через пару дней после этого дела у кошек пошли на поправку. Он готов был кричать им: «не так быстро, не так высоко», но они всё равно бы его не поняли. Боль сама ограничила бы их резвость. Фридерика и Фридрих заметили, что Чарли теперь ложится на ковёр так, чтобы его шов можно было видеть и остаётся лежать так до тех пор, пока его не погладят. Ундина поняла его хитрость и тоже стала так ложиться на ковёр, как и Чарли, и ждала, пока и её погладят. 
В один из солнечных дней Страстной недели Фридрих решил помыть садовую мебель. При этом он загнал себе занозу под кожу правого указательного пальца. Как будто острое копьё пронзило его палец. Ему удалось вытащить часть занозы, но большая часть осталась под кожей. Врач, к которому он обратился, наложил ему вытягивающую мазь и перевязал ему палец. Правой рукой он не мог работать. День за днём он страдал от своего бессилия, потому что ничего не мог делать. Его рана была слишком незначительной, но работать было неудобно. Таким образом, он оказался не у дел. 
Ундина и Чарли обнюхивали его повязку. Палец загноился, опух и ужасно болел. Занозу не вытянуло. Уже Страстная пятница, и нет надежды, что палец до Пасхи выздоровеет. Фридрих направился после обеда к приходской церкви. Церковные колокола сегодня молчат. Старушки с натянутыми на лицо косынками спешат по направлению к церкви. В это время другие женщины подметают двор и тротуар. Дети играют в мяч. Супружеские пары возвращаются на машинах с покупками. Мужчины заносят ящики с пивом и полные хозяйственные сумки домой. Среди покупок видны наборы игрушек, пёстрые мячи или красные коляски для детей. 
Фридрих остановился у капеллы. На алтаре, который был спрятан за железной решёткой, горели свечи. В вазах стояли свежие цветы. При взгляде на распятого Христа он вдруг почувствовал, какую страшную боль должны были причинять Ему гвозди, прибившие Его руки и ноги ко кресту. Современный человек испытывает большой страх перед чувством боли. Большинство людей вздрагивают только от одной мысли о боли. Когда Фридрих рассказывал своим знакомым о том, что он загнал себе занозу в палец, то они съёживались и рассказывали о неприятной боли. Ему знакомы ужасно болезненные колики от прохода камней через желчный канал. Однако самую большую боль Фридриху причиняла неизвестность того, как долго будет заживать его палец. 
Он показал Христу свой пораненный указательный палец и спросил Его о том, в чём заключается смысл его боли. Христос взял на Себя тяжёлый крест добровольно, за нас. Крутая дорога привела Фридриха на возвышенную площадку. Здесь было так тихо, что ни уличного, ни промышленного шума не было слышно. Перед ним раскинулся луг, окружённый деревьями и кустами. На краю луга стояло несколько пчелиных ульев. Он сел на скамейку, не далеко от пасеки. Светило солнце. Не многие пчёлы смогли пережить морозную зиму. В поисках корма из ульев с жужжанием вылетали уцелевшие пчёлы. В считанные минуты чёрные тучи затянули тёплое весеннее небо. На обратном пути Фридрих встретил жителей деревни, которые шли по дороге в церковь на богослужение, посвящённое Страстной пятнице. 
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