Почему я верю в воскресение?                          Петер Хане                            O-ru-006

«Я скорее поверю в пасхального зайца, чем в то, что Иисус воскрес», - заявил один журналист. Тот, кто возражал мне в телевизионном шоу, считал, Что пасхальный заяц такая же сказка, как и воскресение Иисуса. Всё же он больше верил в пасхального зайца, чем в воскресение из мёртвых. Но он чувствовал себя чрезвычайно странно. В действительности я считаю, что это высказывание по-настоящему глупо.


Фундамент западноевропейской культуры

О чём вы думаете, размышляя о Пасхе? О весне, о пасхальных колокольчиках, о пасхальном зайце, о том, что природа распускается и пробуждается? что такое Пасха? 
Пасха - это центральная дата в мировой истории. Это крутое высказывание, которое нужно обосновать.
Без Пасхи не было бы христианства. Без христианства не было бы западной культуры, не было бы Европы, не было бы ценностей, о которых сегодня идёт речь в актуальной дискуссии. Например, подумайте об исламе, достоинстве и правах человека, о свободе. Все эти мысли, которые образуют Европу и нашу культуру, имеют один ключ, одну причину и фундамент, и это является пасхой.
Почему всё это связано с пасхой, это нужно обосновывать.
Апостол Павел, один из величайших умов античности, писал в Новом Завете: «Если бы Иисус не воскрес, тогда вся наша проповедь, всё христианство, вся вера в бога были бы напрасны».


Исторический факт

Но действительно ли воскрес Иисус? Для меня и не только для меня, но и для каждого думающего историка Пасха является одним из самых обоснованных фактов всей библии. 
Это тоже нужно объяснить.

Приведу пример. Когда я ходил в школу, мы читали произведение Цезаря «Галльская война». Речь идёт о том, что римляне начали завоёвывать территорию севернее Альп.

История о Галльской войне была записана только через 300 лет после этих событий.

Такова книга, которую мы сегодня имеем. И ни один историк не сомневается в этом: что написано, всё правда. Но она записана только через 300 лет после упомянутых событий. Это значит, что всегда можно было что - то добавить, немного приукрасить, сделать немного интересней, а что-то и вовсе убрать.
Через три столетия всё изменилось, но мы говорим сегодня, что это история.


А как же обстоит дело с воскресением Иисуса, с тем, что произошло на Пасху? Первая запись событий, первый письменный документ о воскресении появился уже через 30 лет, а не через 300 лет после события. Апостол Павел писал об этом в 15-й главе первого Послания к коринфянам. Он подчёркивает, что воскресение - исторический факт и даже предлагает опросить свидетелей. Воскресение Иисуса было фактом для тех людей, которые об этом слышали и могли подтвердить это. Это историческое событие, которое никак нельзя обойти, если у тебя есть хоть немного разума.

Пустая могила
Легко сказать! мы можем верить во многое, но только не в то, что человеку возможно воскреснуть из мёртвых. Но то, что Иисус жив, что Пасха - реальность, что могила пуста - всё это исторические факты. Это значит, что Праздник Пасхи основан на крепких исторических корнях. Кто говорит о Пасхе, тот основывается на прочных фактах. 

Я всегда себя так чувствую, когда читаю Библию. Сегодняшние новости завтра уже устаревают, но Библия всегда полезна и актуальна. Все читающие её могут убедиться в том, что написанное в ней о Пасхе и воскресении гораздо интереснее, чем Гарри Поттер. Это действительно так. В Библии описаны факты. Библию написали умные люди. Кто её читает, тот стоит на твёрдой почве фактов, если речь идёт о Пасхе.


Живая история

Могила пуста. Иисус жив. Но что это значит? Разве это только удел истории?

Нет, это станет моим достоянием, когда всё это приобретёт для меня личный смысл жизни.  Иисус жив. Это значит,  что Он победил смерть, самого страшного врага всего человечества.
 Это значит, что есть надежда после смерти. Это значит, что есть вечная жизнь.  Если есть вечная жизнь, тогда наша временная жизнь имеет смысл, несмотря на болезни, неудачи, аварии, банкротства, удары судьбы, страдания от любви, проваленные экзамены. Все проблемы, которые встречаются в жизни, имеют смысл, если я знаю, что есть надежда на жизнь после смерти. Если могила пуста, - это значит: нет погребённой надежды, нет пустых обещаний Иисуса. Но только в том случае, если могила пуста. Тогда это не сказка, а исторический факт. Тогда я знаю: если я сегодня молюсь, то не веду беседу с самим собой, а разговариваю с тем, кто жив. Если Он жив, то услышит меня. Тогда Он может ответить. Я могу рассказать Ему обо всех моих проблемах, заботах и о хороших сторонах моей жизни, буду молиться и получу ответ.

Чистая надежда


Пасха - это надежда. Я знаю точно, к чему мы сегодня стремимся, о чём мы тоскуем в мире, где потеряна надежда на будущее. Покойный президент Иоганнес Рау сказал мне однажды: «Наша надежда должна быть всегда больше чем наши заботы. Наши ожидания должны быть больше, чем наши воспоминания». Именно об этом идёт речь во время Пасхи. Пасха - это большое ожидание для моей жизни, надежда, которая больше, чем все заботы. Кто надеется на Иисуса, тот никогда не будет покинут и забыт. Кто к Нему привязан, тот не пропадёт. И всё это гарантирует Пасха, потому что Иисус жив, потому что Он воскрес. Это исторический факт, который я должен знать. Но я верю, а это значит, что Иисус и для меня жив, и я могу обратиться к Нему. Это большой пасхальный подарок.
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