Наконец, пасхальные каникулы!            Ангелина де Сатура                           О-ru-008

«Никаких домашних заданий, никаких учителей и, самое главное, - никакой школы!» - радовался Бен, проснувшись. Он потянулся и с удовольствием зевнул. Некоторые из его друзей едут на Пасху на море или в горы, другие остаются дома, как Бен.
- Что ты сегодня собираешься делать? - спросила мама, когда он вошёл в кухню и начал упаковывать еду.

- Конечно, пойду не в школу, а в лес на пикник, - весело ответил Бен. Али уже звонил в дверь. Теа также была рядом. Все трое радостно отправились в путь. В лесу они взобрались на крутой холм. Теа споткнулась о корень дерева и поранила себе колено. Бен помогал ей и нёс её рюкзак. 

- Теа, что там такое у тебя в рюкзаке», - брюзжал он и обрадовался, когда они, наконец, оказались наверху. Теа расстелила плед под выступом скалы. Они сидели, скрестив ноги, шутили и поглощали свои лакомства. Среди ясного неба сверкнула молния, и раздался оглушительный раскат грома. Дети испуганно вскочили с мест. Поднялся сильный ветер. Дождь лил как из ведра. Чтобы защититься от непогоды, Али, Теа и Бен плотно прижались к скале. 

- Ой-ой-ой! - закричал Али и вдруг исчез. Теа и Бен в недоумении уставились друг на друга. 
- Эй! Помогите! - Они слышали отчаянные крики Али. Теа и Бен корчились от смеха. Али лежал, запутавшись в кустарнике и беспомощно дрыгая ногами. 
- Там пещера! - Взволнованно кричал Али. Теа и Бен продрались сквозь плотный кустарник и помогли Али встать на ноги. Они удивлённо рассматривали тёмную пещеру в скале. 
- Если бы у нас был карманный фонарик! - вздохнул Бен. 
- Фонарик есть, - сказала Теа. Чудесным образом она извлекла из своего рюкзака карманный фонарик. 

- Будем надеяться, что здесь не живёт дикий зверь, - робко прошептал Али. 
- Алло! Есть там кто-нибудь? - громко прозвучал голос Бена. В ответ из глубокого мрака раздался зловещий шорох. Вдруг Теа завизжала, бешено отбиваясь от кого-то невидимого. Испуганная летучая мышь порхнула мимо волос Теи и вылетела наружу.
- Это будет наше тайное убежище, - взволнованно сказал Али.
- Из подручных материалов, которых полно вокруг, мы можем смастерить себе необходимые вещи, - добавил Бен.

- Али, лучше всего ты запишешь всё, что нам надо заготовить, - решила Теа. Она достала из рюкзака письменные принадлежности, протянула ему и стала перечислять:
- Нам понадобятся гвозди, молоток, свечи, спички. Ой! - Теа споткнулась и упала вторично. Рассердившись, она осветила карманным фонариком место, на котором споткнулась.
- Там… Там… - лепетала она. Из земли торчало что-то деревянное. Мальчишки попытались тотчас выкопать находку своими руками, но земля была слишком плотная. Теа запустила руку в свой рюкзак.

- Может, с этой штукой дело пойдёт лучше? - Хихикнула она и протянула ручную лопатку. На свет божий появился прочно запертый ящичек. Теа хитро улыбнулась и вытащила из своего рюкзака садовые ножницы, как раз пригодившиеся для того, чтобы вскрыть ящичек.
- Золотые монеты! - удивился Бен.

На внутренней стороне крышки была надпись: «Собственность Михаэля Шульца».
- Мы не имеем права оставлять это себе. Это не принадлежит нам, - разочарованно высказался Али.
- Мы должны сдать это в полицию, - предложила Теа.
- Возможно, за это полагается вознаграждение, - предположил Бен.
В полиции удивились этой находке.

- Мы попытаемся разыскать Михаэля Шульца, - пообещал один полицейский. - Можно отвезти вас домой? - Дружелюбно предложил он.
Когда Теа, Бен и Али вышли из полицейской машины, мама Бена распахнула дверь дома настежь.

- Что случилось? - Закричала она истерически.
- Всё в порядке. - Успокоил её полицейский. - Просто я доставил домой трёх кладоискателей.
Несколько дней спустя, когда Теа и Али играли в доме Бена, их посетил удивительный гость.
- Привет, - сказал незнакомец. - Меня зовут Роберт Шульц. Я очень рад познакомиться с вами.

Он рассказал, что Михаэль Шульц был его дедом. Эти монеты были похищены очень давно.
- Давайте выйдем во двор. Я хочу вас отблагодарить, - сказал он.
Перед домом стояли три красавца, три горных велосипеда. Дети обнимались, кричали и прыгали от радости. На них во время пасхальных каникул они ежедневно ездили в лес к своему тайнику.               
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