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Тысячи скорбят об индийском Гуру Заи Баба

ПУТТАПАРТИ (АФП). В понедельник 25 апреля 2011 тысячи приверженцев попрощались с умершим индийским Гуру Затиа Заи Баба.  Труп всемирно известного мистика-индуса, который умер в воскресенье в возрасте 85 лет, выставили для прощания в стеклянном гробу в его родном городе Путтапарти, находящемся в южной Индии. Гуру, благодаря своим якобы сверхъестественным способностям, втянул миллионы под свое влияние.  
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Верите ли Вы в воскресение?                                                                                                         

Иногда одна незначительная мелочь может наглядно показать каждому из нас, что христианская вера - это вызов для нашего человеческого разума. В прошлом году, через день после Пасхи, я споткнулась о статью в газете, которая сообщала о смерти одного индийского мистика. «Тысячи скорбят о смерти индийского Гуру Заи Баба», -  гласил заголовок. Невольно я пришла к мысли о смерти Иисуса и представила себе, как звучал бы заголовок в газете 2000 лет назад. Вероятно, так: «Тысячи шокированы смертью еврейского рабби Иисуса».
Потом я представила себе, как бы звучало несколькими днями позже проникшее в печать сообщение: «Скорбящие приверженцы видели умершего рабби снова живым». Эта статья с цитатами и фактами со слов Петра и Иоанна, скорее всего, была бы закончена заключением независимого психолога. Он бы научно обосновал и объяснил, почему некоторые люди  после смерти близких имеют странные видения, или так называемые зрительные галлюцинации.

Поверили бы Вы в то, что Затиа Заи Баба  воскрес?                                                              
Не будем себя обманывать. Даже если наша вера в воскресение Иисуса живёт у нас в крови, она не поддаётся никакой логике. Поверили ли бы Вы сообщению о том, что индийский Гуру воскрес? Добрый человек, по сообщению газеты, был выставлен в стеклянном саркофаге для того, чтобы его приверженцы и, возможно, противники, могли с ним попрощаться и убедиться в его смерти.
С этой точки зрения я совершенно понимаю скептиков и их проблемы с библейскими утверждениями о воскресении Иисуса. Интересно, что я лично, вопреки всем сомнениям, снова и снова прихожу к заключению, что Иисус на самом деле воскрес.

При этом суть моих размышлений заключается в следующем: Если я верю в Бога, который                                                                                                                                   А) создал этот мир таким, какой он есть                                                                                                                 Б) интересуется нами, людьми                                                                                                                    В) ещё сегодня вмешивается во всё происходящее на этой Земле, творит её историю,             тогда мысль о воскресении, рассуждая по-человечески, трудно понять, хотя она вполне вероятна.

Это вполне вероятно, так как Бог контролирует все физически и биологически происходящие процессы и в состоянии ими управлять. И я полагаю, что это произошло с Иисусом в момент его воскресения. Бог снова оживил его и тем самым ещё раз подтвердил, что этот рабби был действительно Его сыном. (Между прочим, здесь я вижу значительное отличие от Заи Баба). Это значит для меня, что я могу полностью полагаться на то, что говорил и творил Иисус во время Своего пребывания на Земле.  
Не только праздновать, а и думать!                                                                                                 Здесь вся логика наталкивается на вопрос: Возможно ли воскресение, которое является центром моей веры и моего человеческого бытия? Вопрос: существует ли Бог, которому я могу всё доверить, с которым я неразрывно связана и который любит меня, вопреки моей греховности? Как христианка я могу ответить на этот вопрос «да».
Как говорится, я не могу всё это научно доказать. Но это совпадает с тем, чему учит христианская вера  и с тем, что многие христиане уже наяву испытали. Я бы посоветовала скептикам проверить веру в Иисуса тем, чтобы вникнуть в жизнь Иисуса и начать просить Бога о помощи в повседневной жизни. Сомневающихся христиан я попросила бы ещё раз подумать о том, что они и их близкие в их окружении уже испытали с Богом и не наводит ли их это на мысль, что за этим стоит намного больше, чем это можно охватить формулами, приборами, научными исследованиями, и никакая логика этого не может объяснить.


Иисус живёт!                                                                                                                                            Это высказывание не было в первом столетии н.э. само собой разумеющимся, как и сегодня тоже. Поэтому мы нуждаемся время от времени в толчке, который привел бы нас к тому, чтобы мы праздновали Пасху не просто, а осмысленно. Это может произойти в беседе с человеком, который ставит под вопрос христианскую веру. Иногда это делает просто газетная статья.
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