Стрекоза и муравей                                                                                 O-ru-012                                                                                  

Матери девятилетнего мальчика по имени Марк после обеда позвонил классный руководитель её сына.

«Госпожа Шмитц, сегодня в 3 «А» классе, в классе вашего сына, случилось что-то очень необычное. Ваш сын сделал что-то, что меня так удивило, что я подумал, вы должны немедленно об этом узнать».

Матери редко хотят получать звонок от классного руководителя своего ребёнка. Мать чувствовала себя неловко и нервничала из-за слов учителя. 

«Что же случилось?» - спросила она.

Учитель продолжал: «Я работаю уже много лет учителем и до сих пор ничего подобного не случалось. Сегодня утром я вёл урок на тему «Творчество». И, как обычно, я рассказывал историю про стрекозу и муравья.
Муравей всё лето тяжело работал и собрал большой запас на зиму. Стрекоза же  лето красное пропела и ни о чём не позаботилась. Наступила зима. Стрекоза начала голодать, потому что у неё нечего было поесть. Так приползла она к дому муравья и начала попрошайничать: «Пожалуйста, господин муравей, у тебя же много пищи. Пожалуйста, дай мне что-нибудь». После этого мальчикам и девочкам я даю задание дописать эту историю до конца.

Ваш сын Марк поднял руку и спросил: «Господин учитель, можно мне ещё к этому нарисовать картину?»
«Да, Марк, если ты хочешь, можешь нарисовать картину. Но сначала ты должен дописать историю до конца».

В конце урока я собрал работы. Как в прошлые годы, большинство учеников написали, что муравей поделился пищей со стрекозой, и оба пережили зиму.

Как всегда, несколько детей написали: «Муравей сказал: «Нет, стрекоза, ты должна была летом работать, а не петь. У меня достаточно еды только для меня самого». Так муравей пережил зиму, а стрекоза умерла».

Ваш же сын эту историю закончил совсем по-другому, чем все остальные дети за все прошлые годы. Он написал: «Муравей отдал всю еду стрекозе, и стрекоза пережила зиму, а муравей умер».

Внизу Марк нарисовал три креста. В заключении было написано: «Иисус отдал свою жизнь, чтобы мы могли жить вечно».
