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В молодости Николаус граф фон Цинцендорф посетил художественную галерею в Дюсельдорфе. Под выставленными картинами находилось изображение распятого Иисуса. Под картиной было написано: «Это Я сделал для тебя. Что ты сделаешь для Меня?» Этот вопрос пронзил сердце молодого графа, как стрела. Долгое время он вглядывался в картину, и вопрос не покидал его сознание.

Позже он признал, что это событие дало толчок большому повороту в его жизни. Он обратился к Иисусу Христу. В образе распятого ему встретилась неотразимая Божья любовь. Он понял: «Иисус Христос умер за меня!» Теперь он полностью отдался Господу Иисусу. Он стал мощным провозвестником евангелия. Теперь он знал, для кого и зачем он жил.

Доныне христиане возвещают радостную весть евангелия. Господь Иисус пожертвовал за нас своей жизнью. Его смерть на Голговском кресте была необходима, иначе мы бы все безнадёжно погибли.

Библия говорит нам, что все люди грешники. И грех отделяет нас от Бога, ведёт нас прямо в вечную погибель. Бог любит нас и не хочет, чтобы мы погибли. Поэтому Он послал Своего Сына в мир. Он был готов этот страшный и ужасный путь пройти до смерти на кресте. Он был готов за нас страдать и умереть. Он Сам был безгрешен и мог поэтому решить нашу греховную проблему.

Библия говорит: «Он взял на Себя наши немощи и понёс наши болезни...Но Он изъязвлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего было на Нём, и ранами Его мы исцелились. Все мы блуждали, как овцы, совратились каждый на свою дорогу: и Господь возложил на Него грехи всех нас». Исаия, 53, 4-6.

Непостижимо велика любовь Божья ко всем людям - к нам и к вам! Все наши грехи и беззакония Бог возложил на Сына Своего. Иисус Христос пошёл на крест. Он был готов понести наказание за наши грехи.

Он умер за нас и воскрес в третий день из мёртвых. Да, Иисус жив! Если вы хотите, вы можете сейчас найти мир с Богом. Бог избрал вас! Теперь вы изберите Его!

Граф фон Цинцендорф понял тогда, когда он рассматривал изображение Распятого: «Иисус умер за меня!» Он был поражён Божьей любовью и не мог сделать ничего другого, как открыть своё сердце Иисусу Христу и благодарить Его за Его спасительную любовь и спасение.

И вы возлюблены Богом! И вы можете быть спасены, если захотите. Воскресший Иисус Христос хочет простить вам ваши грехи и очистить вас силой Его крови. Он хочет подарить вам вечную жизнь и удалить страх перед будущим.

Попросите Его в молитве о прощении ваших грехов. Читайте больше Библию и исполняйте заветы Бога. Тогда жизнь ваша будет насыщена, и всё будет ново!
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