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В ателье художника Доменико Фети (1589-1623) в Дюссельдорфе (Германия) стояла почти готовая картина с распятием Иисуса, когда он рисовал танцовщицу с молодой цыганки с чёрными волосами, коричневой кожей и красной одеждой. 
Три раза в неделю Пепита приходила позировать художнику. 
Тут она увидела картину распятия и поражённо спросила мастера, кто там так мучится и страдает.
Волей-неволей Доменико Фети рассказал девушке всю историю о любви Иисуса к людям, благодаря которой распятый понёс на Себе вину погибающего мира. Закончив картину с изображением испанской танцовщицы, художник расплатился с цыганской девушкой. Пепита ещё раз посмотрела на картину распятия, затем на художника и сказала: 
«Всё же, мастер, Вы очень любите Его, так как Он всё это сделал для Вас?» 
Доменико Фети было стыдно. Он ещё никогда не думал об этом. Но теперь этот вопрос больше не оставлял его. «Всё же Вы очень любите его?» Он больше не мог успокоиться и почти не мог работать в поисках ответа. Наконец, он пошёл на христианское собрание, одолжил Новый завет и пришёл к вере в Иисуса.
Он нарисовал ещё одну картину распятия, теперь уже из любви к Иисусу. Картина должна была выражать бескрайнюю любовь Иисуса, требуя ответа у того, кто смотрел на неё. Поэтому он написал под картиной: «Это Я сделал для тебя, а ты что делаешь для Меня?» Он не хотел продавать картину и подарил её городу Дюссельдорфу. Там, в городской галерее, она нарисовала любовь Иисуса перед глазами бесчисленных людей.
.

Примерно через 100 лет, в Париж поехал молодой граф. Находясь проездом в г. Дюссельдорфе, пока кормили его лошадей, весёлый и жадный к образованию граф посетил галерею. Он долго стоял перед картиной распятия Доменико Фети и больше не смог освободиться от вопроса: «Это Я сделал для тебя, а ты что делаешь для Меня?» Любовь Христа так сокрушила его сердце, что он с тех пор навсегда посвятил свою жизнь, своё дворянство, имущество и знания этому распятому Христу, Который на кресте отдал жизнь за него. Этим молодым человеком был Николай Людвиг Граф фон Цинцендорф, впоследствии принимавший преследуемых евангельских христиан из соседней страны, сочинивший много церковных песен любви ко Христу, ставший изобретателем «Слова Божьего на каждый день»,
 основавший существующую до сих пор всемирную церковь «Гернгутерское объединение», ставший пионером немецкой христианской миссии на разных континентах.
Сегодня картина Доменико Фети висит в Старой Пинакотеке города Мюнхена, и страдающий Христос всё ещё спрашивает нас: «Это Я сделал для тебя, а ты что делаешь для Меня?» 

Если страдание и смерть Иисуса, Его бескрайняя любовь сокрушают наше сердце, требуя от нас ответа, значит, нужна жертва. «Это Я сделал для тебя, а ты что делаешь для Меня?» 
Это - жертва в силе воскресения, если ты, как Доменико Фети, твои дарования и способности посвящаешь на служение Иисусу или, как Цинцендорф, отдаёшь ему свой дом и имущество.
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