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Однажды мужчина нашёл окровавленный узелок, который лежал на дороге. Когда он развернул тряпки, то увидел новорождённого младенца в крови. Девочку.
«Ты должна жить», - сказал мужчина и позаботился о том, чтобы найти малышке кормилицу, а затем - приёмных родителей. Он заботился о девочке, одаривал её дорогой косметикой и прекрасной одеждой. Он давал ей кольца и ожерелья и распорядился, чтобы на стол подавали только самое вкусное. Та девушка была удивительно красивой. Украшения, которые мужчина дарил ей, подчёркивали её красоту ещё больше. Она была настолько прекрасной, что её слава распространилась за границы страны. Она была приглашена ко двору царя.
Но у девушки было только одно на уме: распутство. Она отдавалась каждому, который хотел иметь дело с ней. Она оплачивала походы со своими женихами драгоценностями её спасителя. Ей всегда недоставало секса. В её распутстве она предлагала свои услуги каждому. Она рожала детей и убивала мальчиков, принося их в жертву идолам Молоха, который обещал ей всё больше желаний и страсти. Своих дочерей она предлагала развратителям детей. 
Всё это время она не думала о том, кто вытащил её из окровавленного узелка, подарил ей жизнь и дал ей больше того, чтоб она могла жить хорошей, стабильной и наполненной смыслом жизнью.
Потом её арестовали. Её бесчестные поступки были перечислены. Разоблачённая перед всеми, она всё ещё не осознавала, что она испортила свою жизнь. Её приговорили на вечную ссылку, исключение из общества и тотальное уничтожение.
Эту женщину всё ещё любил мужчина, который нашёл её когда-то как выброшенного младенца. Поэтому он предложил суду обмен. Он сказал: «Освободите мне эту женщину и сошлите в ссылку вместо неё моего собственного сына. Уничтожьте его и отпустите женщину». 
Тут судья посмотрел на сына мужчины. Тот кивнул в знак согласия: «Я готов занять её место». Таким образом женщину освободили. 
Это преданность. Всё, что есть, отдать тому, кого любишь. Делать всё для того, которого любишь. Взять на себя всё из-за любви, чтобы помочь другому. Это преданность.
Эту историю я не выдумал. Она записана в Ветхом завете у пророка Иезекииля (глава 16, 1-62) и является притчей-проповедью, обращённой к израильскому народу. Она указывает на Иисуса, Сына, Который отдал свою жизнь как за тебя, так и за меня, и за каждого человека.

