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Прошли годы с тех пор, как пророк Самуил помазал мальчика Давида царём над Израилем. Уже много лет назад, когда Давид победил великана Голиафа. Спокойные времена арфиста во дворе царя Саула уже давно миновали. Выгнанный из страны, преследуемый Саулом, Давид был разочарован в жизни и собрал вокруг себя притесняемых и огорчённых душою. Они жили тем, что нанимались то у одного, то у другого царя или князя. Они воевали за того, кто им платил. У них были убежища в скалистых горах у моря. Давид жил со своими людьми в пещерах.

С безоблачного неба нещадно палило солнце. Вода в кожаных бурдюках была несвежая и неприятная. У Давида было желание глотнуть глоток свежей воды. Но ближайший колодец был в Вифлееме.

Давид сильно захотел пить и сказал: «Я хочу пить! Кто принесёт мне воды из того колодца, что у ворот Вифлеема?» Сказал ли он это всерьёз? Он же знал, что филистимляне, враги, заняли позиции как раз здесь, в Вифлееме. То, чего потребовал Давид, было опасно для жизни. 

Но трое его храбрецов переглянулись между собой, кивнули в знак согласия и поползли из пещеры. По узким горным тропам, постоянно ища укрытия, они спустились в долину. Городские ворота Вифлеема строго охранялись. Филистимляне были начеку. Они знали и боялись воинов Давида.

Пригнувшись, они ловко подкрались. С криком: «За Давида!», размахивая мечами, они прорвались сквозь ряды охраны. В то время как двое завязали отвлекающий бой с охраной, третий зачерпнул свежую воду из колодца у ворот Вифлеема.

Нападение прошло успешно. Герои снова скрылись в горах так же быстро, как и пришли. Они принесли бурдюк из козьей кожи как трофей в пещеру, где отдыхал Давид. «Ты хотел свежей воды из колодца Вифлеемского? Вот она».

Давид был глубоко тронут поступком этих трёх соратников. «Друзья, - сказал он, - из-за нескольких глотков воды вы рисковали своей жизнью, чтобы исполнить моё вздорное желание. Я не могу пить эту воду. Это было бы так, как будто я пью вашу кровь. Такую преданность я не заслужил. Я посвящу эту воду Господу в жертву возлияния. Я благодарен за вашу преданность».

Чтобы исполнить желание своего лидера, трое мужчин бросают свою жизнь на чашу весов. Чтобы показать свою благодарность, Давид вылил эту драгоценную воду во славу Бога. Преданность - это отдать самое драгоценное, самое важное и дорогое тому, кому должно.

Иисус отдал Свою жизнь за тебя. И Бог дал Ему Его воскресение. Если ты в Него веришь, то Он даст тебе вечную жизнь.
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