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Случилось так, что в утробе матери зародились близнецы. Мы назовём их здесь Джимом и Сэмом. Шли секунды, минуты и часы. Обе жизни развивались в эмбриональной форме. Искра жизни росла, и начали формироваться два крохотных мозга. С развитием мозга пришли и чувства, с чувствами - восприятие их окружения, а также соответственно восприятие другого близнеца и собственной жизни. Оба крохотных существа установили, что жизнь хороша, и они смеялись и радовались в своих сердцах. 

Джим сказал Сэму: «Мы действительно можем считать себя счастливыми, что мы зародились и живём в этом чудесном мире». 

Сэм согласился: «Да будет благословенна наша мать, которая подарила нам жизнь и друг друга». 

Оба близнеца продолжали расти. вскоре у них появились руки и ноги, а также пальцы на них. Они потягивались, шевелились и передвигались в их маленьком мире. Они познавали этот мир и нашли пуповину, которая давала им жизнь из крови их матери. Они были благодарны за это новое открытие и запели: «Как же велика любовь нашей матери! Всё, что у неё есть, она делит с нами!» 

Недели превращались в месяцы, и с наступлением каждого нового месяца они замечали изменения друг в друге и в себе самих.
«Мы изменяемся, - сказал Сэм. - Что это может значить?» 

«Это значит, - сказал Джим, - что мы приближаемся к рождению». 

Их пробрал тревожный озноб. Они боялись рождения, так как знали, что это значит оставить этот чудесный мир. 

Сэм сказал: «Что касается меня, то я бы остался жить здесь навсегда». 

«Но мы же должны родиться, - сказал Джим, - точно так же, как это случилось со всеми другими, которые были перед нами». 

Действительно, в утробе матери были признаки того, что здесь уже до них возникала жизнь. 

«Я верю в жизнь после рождения. А ты разве нет?» 

«Как может быть жизнь после рождения? - всхлипывал Сэм. - Не потеряем ли мы нашей пуповины, а также свою пищу, если мы родимся? И говорил ли ты с кем-нибудь, кто уже был рождён? Вернулся ли кто-то когда-нибудь после рождения снова в утробу матери, чтобы описать, какова жизнь после рождения? Нет!»
Во время разговора он пришёл в отчаяние. В своей безнадёжности он сокрушался: «Если смысл нашего зачатия и нашего развития в утробе матери заключается только в том, чтобы в конце родиться, то наша жизнь действительно бессмысленна». Он прижал свою любимую и ценную пуповину к своей груди и сказал: «И если это так, то жизнь абсурдна и, собственно, тогда не может быть и матери, по меньшей мере такой, которая любит нас!» 

«Однако мать есть, - запротестовал Джим, - и она любит нас. Кто же до сих пор кормил нас? Кто же сотворил этот мир для нас?» 
«Мы получаем наше питание от этой пуповины, и наш мир был всегда, - сказал Сэм. - И если есть мать, то где она тогда? Видел ли ты её когда-нибудь? Говорила ли она когда-нибудь с тобой? Нет! Мы вообразили эту мать, когда были маленькими, так как представление о матери удовлетворяло нашу потребность. Это представление давало нам уверенность и счастье». 

Пока Сэм только ворчал и погружался в свои печальные мысли, Джим предавался мистерии рождения и полностью доверился в руки своей матери. Часы становились днями, дни - неделями, и вот подошло время. Они оба знали, что их рождение непосредственно приблизилось, и оба боялись неизвестности. Так как Джим был зачат сначала, он должен был и родиться тоже первым. Потом Сэм. 

Оба плакали, когда они родились. Они откашливали жидкость и жадно хватали ртом сухой воздух. Убедившись, что они теперь рождены, они открыли свои глаза и впервые увидели жизнь после рождения. То, что они увидели, были чудесные глаза их матери, которая нежно качала их на своих руках. Они были дома. 

«Не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его». (1 Коринфянам, 2:9).
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