
Что случилось после смерти Иисуса? 
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Офицер и римские легионеры, распявшие Иисуса, уже видели большое количество крови. Но эта казнь была другой. Посреди дня небо помрачнело, и в момент, когда Иисус умер, земля потряслась. Это сильно поразило римлян: «Воистину Он был Сын Божий!» - воскликнул сотник (Библия, евангелие от Матфея, глава 27, стих 54). 

Почитатели Иисуса сняли тело и положили его в склепе за городом, привалив тяжёлый камень. По распоряжению первосвященников римский наместник Пилат приказал запечатать вход и охранять его круглые сутки.

Всё же через день всё было по-другому. Женщины, которые пришли на рассвете пасхального воскресенья к могиле, чтобы забальзамировать тело, нашли огромный камень отваленным и помещение пустым. Землетрясение парализовало охрану. Мужчины в сияющей одежде сказали растерянным женщинам, что они не должны искать Иисуса среди мёртвых, так как Он жив. Вскоре после этого сам Иисус предстал перед женщинами. В тот же самый день Он неоднократно являлся апостолам, которые прятались от страха перед врагами.
Иисус воскрес! Он восстал из смерти силой Бога и в воскресшем теле вознёсся на небо. Апостол Павел, размышляя об Иисусе, как немногие христиане первого поколения, обобщил значение пасхального дня в словах: «И открылся Сыном Божиим в силе, по духу святыни, через воскресение из мёртвых, об Иисусе Христе, Господе нашем» (послание к римлянам, глава 1, стих 4).

Воскресением Бог заверил смерть Иисуса как жертвенную смерть праведника. Иисус умер не за Свои грехи (что случается согласно библии с людьми), а за грехи других. Поэтому «смерти невозможно было удержать Его», как апостол Пётр объяснял это несколькими неделями позже (Деяния апостолов, глава 2, стих 24).

Смерть и воскресение Иисуса взаимосвязаны. Смертью мы приобрели прощение грехов. Воскресением Иисус как Сын Бога вошёл в сферу вечной жизни. Он был князем в этой сфере, который может сравниться с новым творением, и таким образом является властелином над мёртвыми и живыми, над всем видимым и невидимым миром.

Через 40 дней после Пасхи Он вознёсся как властелин и вошёл в Божье присутствие. Всем, которые верят в Него, Иисус Христос обещает вечную жизнь - жизнь воскресения.
Своему ученику Иоанну воскресший появился десятилетиями позже и сказал то, что никто не может сказать от себя: «Я есмь Первый и Последний и Живой; и был мёртв, и се, жив во веки веков, аминь; и имею ключи ада и смерти» (Откровение, глава 1, стихи 17-18).
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