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Рассказывают, что однажды, много лет тому назад, в знаменитом Большом Театре в Москве состоялось агитационное совещание коммунистов. Оратор грубыми словами поносил религии и, в первую очередь, высмеивал христианство. В зале была абсолютная тишина. 

Были изложены ходячие мнения атеистов, что Иисус, если вообще жил в этом мире, то только как человек. Что евреи уже хорошо знали, почему он должен быть распят. Что римляне в итоге положили конец этой религиозной шумихе вокруг Иисуса из Назарета. И воскресение вообще невозможно! Как это могло произойти? И куда затем делся воскресший? 

Короче говоря, «Религия - это опиум для народа», - звучал революционный лозунг воинствующего атеизма. Наконец, ярый революционер закончил речь, рассчитывая теперь на бурные аплодисменты. Но вместо этого было неловкое молчание. - 

В заключение из первых рядов встал православный священник и выкрикнул в зал: «Христос воскрес!» И в один голос слушатели громко ответили: «Воистину воскрес!»

критика религии и сомнения в воскресении Христа этим не были опровергнуты, но «побеждены верой». Вопреки всем сомнениям и вопреки всякой критике в воскресение Христа можно и нужно верить.

Вера, утвердившаяся в сердцах людей в России на протяжении веков, была основана на воскресении Христа из мёртвых. Эта пасхальная вера в воскресение твёрдо и непоколебимо укоренилась в сердцах христиан: Иисус жив! 

Теперь уже прошли годы. Коммунизма в чистом виде никогда не было. Но атеистическая пропаганда постепенно распространилась в народе. Хотя социалистический эксперимент провалился, но истинная вера в Иисуса Христа пострадала.

Старая вера в заместительную смерть Иисуса на кресте и его победоносное воскресение в пасхальное утро повсюду потеряна. После перестройки в 1989 году, наконец, была дана свобода вероисповедания, но от христианской веры мало что осталось. Христианская вера была заменена жадностью, алчностью, стремлением к свободе и благополучию. 

Вера на Востоке подверглась массированному нападению. Они хотели уничтожить церковь и искоренить христианство. Никита Хрущёв, откровенный враг христиан, когда-то хвастался, что он покажет последнего христианина по телевидению.
Но он умер, и никто даже не хотел дать ему место для погребения. Для Красной Площади он был слишком нежелательным, а для небольших кладбищ - слишком напыщенным. Он был никому не нужен, даже мёртвый. Наконец, Новодевичий монастырь, на окраине Москвы, согласился похоронить его на своём монастырском кладбище. Христиане, которых он ненавидел и преследовал всю жизнь, дали ему последнее пристанище.

