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Алексу было 12 лет. Каждый год во время пасхальных каникул он посещал свою бабушку. У неё было приусадебное хозяйство, и это было всегда самое интересное: кормить телят, доить коров и кормить кошек; всегда было какое-то занятие. Больше всего он любил кур. У старой курицы вылупились на прошлой неделе 5 очаровательных маленьких цыплят с пушистыми перьями и крохотными клювиками. Они весь день ковыляли за своей матерью. И она не спускала с глаз своих подопечных ни на одну минуту. Было забавно наблюдать, как она смотрела за малышами и, если один осмеливался удалиться подальше, она возвращала его, с любовью подтолкнув своим клювом. Алекс каждое утро бегал в хлев, чтобы посмотреть на маленьких цыплят.
Однажды утром, сразу после завтрака его бабушка с серьёзным выражением лица отвела его в сторону и сказала: «Алекс, сегодня ночью случилось что-то плохое». По её голосу Алекс понял, что произошло что-то серьёзное. «Сегодня ночью на дворе случился пожар. К счастью, огонь удалось быстро потушить, но спасти курятник мы не смогли». Слёзы хлынули из глаз Алекса: «И что теперь с курами, цыплятами?» — лепетал он.
Бабушка бережно гладила его по волосам. «Большие куры оказались достаточно проворными, чтобы убежать от огня. Но старой курице с её цыплятами это не удалось!» Алексу показалось это невероятным. Этого не могло быть. Он выбежал из дома и увидел уже издалека, что курятник сгорел до основания. Пробираясь по развалинам, он видел только обугленные балки и камни. Его бабушка следовала за ним. «Там было гнездо старой курицы», — сказала она, указывая на чёрный клубок обгоревших перьев рядом с большим камнем. «Я тоже не знаю, почему она не убежала с другими курами».
Но что это? Алекс едва поверил своим глазам и подошёл на шаг ближе. Там что-то шевелилось! Да, теперь он видел это совсем ясно: из-под обгоревших крыльев старой курицы выполз цыплёнок. Сначала один, потом 2, потом все 5. «Смотри, бабушка!» — счастливо воскликнул Алекс, встав на колени возле маленьких растерянных цыплят. «Это невероятно», — проговорила бабушка. «Курица собрала всех их под свои крылья, когда ей грозила опасность. Поэтому она не убежала! Она пожертвовала собой, чтобы защитить своих детей, которые иначе бы сгорели». 
Она встала на колени рядом с Алексом на тёмный пепел. «Ты знаешь, это напоминает мне о Пасхе». — «Почему о Пасхе?“— удивлённо спросил мальчик. «В день Страстной пятницы и Пасхи мы вспоминаем, что Иисус умер. Но Он умер не просто и не напрасно. Как курица своей смертью спасла цыплят, так Иисус Своей смертью спас нас». — «Я не понимаю этого, бабушка».
Старая женщина успокаивающе положила свою руку на плечо внука. «Я тоже иногда едва могу поверить в это и понять это, но это истина. Иисус, Сын Бога, умер на кресте потому, что Он возлюбил тебя. Чтобы ты больше не имел никакого страха перед смертью, Он пошёл на смерть. Так сказать, Он убил смерть, чтобы все те, кто верит в Него, жили вечно, даже если они однажды умрут». — «Это прекрасно», — удивлялся Алекс и гладил маленького цыплёнка по растрёпанным пёрышкам.

