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Один мальчик смастерил себе красивый парусник. С любовью и аккуратностью он собрал его, ловко оснастил и радовался тому, что всё вышло прекрасно. Затем он с гордостью пошёл к реке, чтобы опустить его в воду. 

Он радостно бежал вдоль берега, а его корабль в это время спокойно скользил по воде. Белый парус наполнялся летним ветром. Но вдруг порыв ветра, и течение унесло корабль. Мальчик больше не мог догнать его и с болью был вынужден смотреть, как тот исчезал. Совершенно подавленный мальчик возвратился домой. Его прекрасный корабль был потерян. 

Спустя несколько недель мальчик увидел свой парусник в ломбарде. Там, на витрине, лежал его корабль, который он построил с любовью, старательно раскрасил и довёл до ума. Он пошёл в ломбард и заявил его хозяину, что хочет забрать корабль, так как он является его собственностью. Но человек за прилавком показал ему ценник и сказал: «Если ты заплатишь эту цену, то сможешь получить парусник!» 

Мальчик работал недели и месяцы, отказывался от всего, и в итоге у него набралась необходимая сумма. Он пошёл в ломбард, выкупил свой парусник и полный радости вернулся домой. По пути он гладил корабль и с любовью говорил ему: «Теперь ты принадлежишь мне дважды. Первый раз, так как я сделал тебя с любовью, и второй раз, так как дорого выкупил тебя через страдание». 
Также и мы, люди, принадлежим Богу дважды. Первый раз, так как Он с любовью сделал нас. Мы – произведения Его искусства. Но мы оторвались, уплыли от Бога и принадлежим теперь другим силам. Но Бог выкупил нас через страдания и смерть Своего Сына. И мы принадлежим Богу во второй раз, так как он дорого выкупил нас. Ибо вы куплены дорогою ценою. Посему прославляйте Бога и в телах ваших и в душах ваших, которые суть Божии. (Первое послание к Коринфянам, 6:20). 
(Отрывок из «Надеяться на лучшее», Аксель Кюнер).
