„Frage Sieben“
So hieß ein Filmdrama des Regisseurs Stuart Rosenberg aus dem Jahr 1961. Man hat ihn gern in kirchlichen Kreisen gezeigt. Dieser Film zeigt eindringlich und frei von Verzerrungen den Konflikt eines evangelischen Pfarrers und seines Sohnes Peter. Damals eine Aktualität in der DDR.

Der 15-jährige Peter hofft, auf ein Musikkonservatorium gehen zu können. Als Aufnahmeprüfung werden ihm sieben Fragen vorgelegt. Die letzte Frage betrifft seine sozialistische Erziehung. Nun erkennt er, dass er seinen Glauben verleugnen müsste, und sucht nach Hilfe aus seinem Dilemma. Die „Frage Sieben“ war die ausschlaggebende. – „Sieben Fragen“ stehen auch auf einem Lesezeichen. Ein bisschen Ruhe. Ein bisschen In-sich-gehen. Ein bisschen Ehrlichkeit. Ein bisschen Wille zur Veränderung braucht es schon. 

Frage 1: Wo bist du, Adam? Gen. 3,9 

Die erste Frage in der Bibel lautet so. Da hat Gott die Welt und den Menschen erschaffen und schon ist er ihm abhandengekommen. Nun treibt Gott die Frage um: Wo bist du, Adam? – Er weiß das längst in seiner Allwissenheit, aber er fragt: Wo bist du, Adam? Gott ruft es in die neue Welt hinein. Noch war sie paradiesisch schön und unschuldig. „Wo bist du, Adam? Ich kann dich nicht mehr sehen. Wo versteckst du dich? Und warum versteckst du dich vor mir?“ 

Frage 2: Wo ist dein Bruder Abel? Gen. 4,9

Kurz darauf folgt die zweite Frage. Jetzt an den erstgeborenen aller Menschen, Kain: Wo ist dein Bruder Abel? Wie wenn Gott das nicht wüsste. Er macht doch kein Versteckspiel mit den Menschen, denn es ging bei ihnen todernst zu. Wo ist dein Bruder Abel? Wer für sich die Frage 1 geklärt hat: Wo bist du?, dem stellt sich sofort die Frage 2: Wo ist dein Bruder? Wir sind Gott wichtig und unser Bruder ist Gott wichtig, darum soll er uns auch wichtig sein. 
Frage 3: Wo ist euer Glaube? Luk. 8,25

Nun machen wir einen zeitlichen Sprung in den zweiten Teil der Bibel. Da ist es Jesus, der Sohn Gottes, selbst, der diese Frage stellt: Wo ist euer Glaube? Er fragt nicht die vielen Menschen allgemein, denn die meisten gehen auf ihren selbstgewählten Wegen ohne Gott durch ihr Leben. Aber er fragt seine Jünger, die also, die ihm mit Ernst nachfolgen wollten. Wo ist euer Glaube? Wenn ein Problem auftritt, sind wir schnell wieder die Alten. Der Zweifel sitzt tief und ist manchmal nur von einem Hauch Glaubens überdeckt. 
Frage 4: Wer ist der? Luk. 8,25 
Jesus war ein ganz anderer Mensch und hat Erstaunliches bewirkt, so dass die Menschen nicht schlecht staunten. Da hat sich ihnen die Frage aufgedrängt: Wer ist der? Keiner war wie er. Er nahm ihnen ihre Krankheiten ab. Hat Trauernde getröstet. Aß und trank mit den Gottlosen und vergab ihnen die Sünden. Er nahm sich derer an, die bereits ihr Leben verwirkt hatten. 
Wer ist der? Er hatte so etwas Besonderes. Auch wir müssen uns auf die Suche machen, wenn wir ihn finden wollen. Da ist Frieden. Da ist Heil. 
Bei ihm allein ist ewiges Leben. 
Frage 5: Mein Gott, warum hast du mich verlassen? Ps. 22,2 / Mt.27,46

Obwohl er selbst ohne Schuld und Sünde war, haben sie ihn ans Kreuz genagelt. Grausam. Dort litt er vier Stunden lang, bis er starb. Sieben Aussprüche kennen wir von ihm. Von einem könnten wir meinen, dass ihn sein Glaube und seine Kraft verlassen hätten: Mein Gott, warum hast du mich verlassen? Aber Gott war auch im Tod bei ihm. Er hat ihn drei Tage danach wieder auferweckt. Das war die Antwort Gottes. Diesen Weg werden auch wir gehen, den Weg durch das Sterben zum Leben, wenn wir fest an Jesus Christus glauben.
Frage 6: Wer sind diese und woher kommen sie? Offb. 7,13

Die Bibel gibt uns einen Einblick in die ewige Herrlichkeit oder in die herrliche Ewigkeit. Da sind sie nun, die Erlösten, frei von Schuld und frei von allem Leid und Weh. Da taucht die erstaunte Frage auf: Wer sind diese und woher kommen sie? „Das wird allein Herrlichkeit sein, wenn frei von Weh ich sein Angesicht seh’!“ Ich wünsche jedem von uns, dass er dabei sein wird. 
Frage 7: Wollt ihr auch weggehen? Joh. 6,69 
Diesen Weg hat Jesus den Menschen gezeigt. Zu diesem großen Ziel möchte er alle führen. Keiner soll verloren gehen. Erübrigt sich da nicht die letzte Frage: Wollt ihr auch weggehen? Es ist erschütternd zu sehen, dass einige sich wieder von Jesus losgesagt und abgewandt haben. Jesus schüttelt den Kopf und fragte seine Jünger: Wollt ihr auch weggehen?
Da Jesus an allen Tagen bei uns ist, ganz nah und wirklich, fragt er uns heute das Gleiche: Wollt ihr auch weggehen? Und was wird deine Antwort sein? Du kannst jetzt in aller Stille und ganz allein in deinem Herzen sprechen: 

„Ich folge dir, Herr Jesus Christus, was es auch kosten soll. Ich habe es bisher nicht ernst genug genommen, aber ab jetzt bin ich dein Jünger. Ich will dabei sein, wenn du wiederkommst! Ich will dabei sein, wenn du die Deinen bei dir versammelst. Ich will dabei sein, wenn sich alle Knie vor dir beugen. Ich gehöre dir, mein HERR und mein GOTT. Amen.“ 
Der Begleittext soll getrennt ausgedruckt werden auf DIN A4, Querformat, zweispaltig. Das kann man dann auf zwei Seiten gegeneinander kopieren. 
Auf einem getrennten Blatt, vielleicht auf farbigem, kräftigem Papier, kann man untenstehende Fragen ausdrucken und schneiden. Ergibt 6 Lesezeichen.
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