«Седьмой вопрос»                          T-ru-241
Так в 1961 году назывался фильм-драма режиссёра Стюарта Розенберга. Его охотно показывали в церковных кругах. Этот фильм убедительно и неискажённо показывает конфликт между лютеранским пастором и его сыном Петром. В то время в ГДР это был горячий вопрос для верующих. 15-летний Пётр надеется поступить в консерваторию. На вступительных экзаменах ему задают семь вопросов. Последний вопрос касается его социалистического воспитания. Он понимает, что он должен отречься от своей веры, и ищет выхода из дилеммы. «Седьмой вопрос» был решающим. «Семь вопросов» стоят на закладке. Немного покоя. Немного самопроверки. Немного честности. Немного силы воли для перемены всё-таки необходимо. 
Вопрос 1: Адам, где ты? Быт. 3:9. 
Так звучит первый вопрос в Библии. Тогда Бог создал мир и человека и тут же потерял его. Поэтому Бога занимает вопрос: Где ты, Адам? — В Своём всеведении Он давно знает это, но спрашивает: Где ты, Адам? Божий вопрос звучит в новом мире. Он ещё райски прекрасен в своей невинности. «Где ты, Адам? Я тебя больше не вижу. Где ты прячешься? И почему ты прячешься от Меня?» 
Вопрос 2: Где Авель, брат твой? Быт. 4:9.
Вскоре за этим следует второй вопрос, относящийся к первенцу всех людей, Каину: Где твой брат Авель? Как будто Бог этого не знает. Но Он не играет в прятки с людьми, ведь ситуация смертельно серьёзная. Где твой брат Авель? Кто для себя решил первый Вопрос, «Где ты?», тому сразу задают второй вопрос: «Где твой брат?» Мы важны для Бога, и наш брат важен для Бога. Поэтому он нам тоже должен быть важен. 

Вопрос 3: Где вера ваша? Лк. 8:25.
Теперь мы делаем скачок во времени во вторую часть Библии. Теперь это Иисус, Сын Божий, Который задаёт этот вопрос: Где вера ваша? Он не спрашивает множество людей в общем, потому что большинство идёт по жизни выбранными ими самими путями без Бога. Он спрашивает Своих учеников, тех, кто всерьёз хотел следовать за Ним. Где вера ваша? Когда возникает проблема, мы быстро начинаем рассуждать по-старому. Сомнение сидит глубоко и только иногда слегка прикрыто налётом веры. 

Вопрос 4: Кто это? Лк. 8:25. 

Иисус был необычным человеком и совершал такие удивительные вещи, что люди были ошеломлены. Конечно, у них возник вопрос: Кто это? Никто не был таким, как Он. Он удалял их болезни. Утешал скорбящих. Ел и пил с нечестивыми и прощал им грехи. Он заботился о тех, кто уже погубил свою жизнь. Кто это? У Него было что-то особенное. Мы также должны пойти на поиск, если мы хотим найти Его. В Нём мир. В Нём спасение. У Него одного вечная жизнь. 
Вопрос 5: Боже Мой! для чего Ты Меня оставил? Пс. 21:2 / Мтф.27:46.
Несмотря на то, что Он был без вины и греха, они прибили Его ко кресту. Как жестоко! Там Он страдал шесть часов, пока не умер. Семь Его высказываний известны нам. На основании одного из них мы могли бы подумать, что Его вера и Его сила оставили Его: Боже Мой! для чего Ты Меня оставил? Но Бог был с Ним, даже в смерти, и через три дня Он воскресил Его. Это было ответом Бога. Этим путём и мы пройдём, через смерть к жизни, если мы твёрдо верим в Иисуса Христа. 
Вопрос 6: Кто сии, облечённые в белые одежды, и откуда пришли? Откр. 7:13. — Библия даёт нам представление о вечной славе или о славной вечности. Вот они, избавленные, свободные от вины и свободные от боли и страданий. Но тогда возникает удивлённый вопрос: Кто сии, облечённые в белые одежды, и откуда пришли? 
«Увижу я / Славу Царя, / Где нет скорбей, / Там Царь царей.»


Вопрос 7: Не хотите ли и вы отойти? Ин. 6:67. 

Этот путь Иисус показал людям. К этой великой цели Он хочет привести всех. Никто не должен погибнуть. Здесь вопрос не будет лишним: Не хотите ли и вы отойти? Это шокирует, когда мы видим, что некоторые из них отреклись и отвернулись от Иисуса. Иисус качает головой и спрашивает Своих учеников: Не хотите ли и вы отойти? 
Поскольку Иисус с нами каждый день, реально, то Он спрашивает нас и сегодня: Не хотите ли и вы отойти? Каким будет твой ответ? Ты можешь сейчас тихо и наедине с Богом произнести в своём сердце: 

«Я следую за Тобой, Господь Иисус Христос, чего бы это ни стоило. До сих пор я не воспринимал это достаточно серьёзно, но теперь я Твой ученик. Я хочу быть при Твоём Пришествии! Я хочу быть там, когда соберёшь всех Своих. Я хочу быть там, когда каждое колено преклонится пред Тобой. Я твой, Господь мой и Бог мой. Аминь». 
Сопроводительный текст должен быть отдельно напечатан на альбомном формате А4, в две колонки. Его можно скопировать с двух сторон и разрезать. 
На отдельном листе плотной, может и цветной, бумаги, можно отпечатать находящиеся внизу вопросы и затем вырезать. Получится 6 закладок. 
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