Озвученная Библия в ПНГ 
Посещение парализованного и слепого человека в Зумвари. — Он очень счастлив своей аудиобиблии «Audibible®». Старый Сэм был, вероятно, первым христианином в Никсеке. Через него попал миссионер Фриц Уршиц из Миссии Либенцель в Никсек, в джунгли Папуа Новой Гвинеи. 

Сэм — замечательный христианин, в котором можно увидеть Иисуса. От всего сердца, он радуется своей озвученной Библии и постоянно слушает её. Есть так много желающих, что не все пожелания можно выполнить. Audibible® действительно большая помощь для этих людей.

Другой пожилой мужчина пришёл ко мне опечаленный и рассказал, что он заряжал свою Audibible® на солнце, но вечером забыл её занести, а ночью пошёл дождь. Конечно, она больше не работала. Да, такое бывает.
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Audibible® 
Без хлопот слушать Библию! Специально для пожилых и слабовидящих людей, но и для тех, кто много путешествует (или, например, работает в огороде, или в бессонные ночи), это стало возможным в любое время, благодаря озвученную Библию.

Audibible® представляет собой простой в использовании небольшой аппарат размером с папиросную коробку, на котором можно прослушать полную Библию. 
Немецкая версия аудиобиблии содержит Библию в переводе Др. Мартина Лютера с 1984 г., но можно заказать её и на других языках и в различных переводах, на пример и в Синодальном переводе. Время прослушивания примерно 84 часа. 
Audibible® очень проста в обслуживании. С помощью всего нескольких кнопок можно найти любую библейскую книгу и главу Ветхого и Нового Завета и листать вперёд и назад. Солнечный элемент обеспечивает до десяти часов работы.
Евангелие изменило «Деревню мира»
Проказа является заболеванием с тысячелетней историей. Сообщения о прокажённых существуют со времён Ветхого Завета. И всегда страх перед болезнью был более распространённым, чем сама болезнь. Проказа благодаря современной медицине лечится хорошо, но клеймо остаётся. И эмоциональные шрамы, как правило, хуже, чем физические. 


У пациентов скрюченные или ампутированные пальцы, или они слепы и зачастую оставлены в Шанфи Грамам (на тамильском «Деревня мира»).
Но в этой «Деревне мира», истинный мир наступил только в последнее время. Один врач, работающий там, получил в подарок от миссионерского общества «Миссия Аудиописания» озвученную Библию и призвал жителей деревни использовать её ежедневно. Вскоре уже они встречались каждый день утром на час, чтобы слушать Библию. Даже пациенты, находящиеся на лечении в больнице, решили следовать этому Иисусу, о котором они всегда слушали. Изменение, произошедшее через Библию, в этой деревне было почти осязаемым. 
Одна женщина, которая впервые услышала Библию на языке своего сердца, начала плакать. Почему? Потому что она так долго жила без надежды, и это было так трогательно для неё — услышать Слово Божье на своём родном языке!
Источник: Миссия Аудиописания.
