Из незабываемого «негритёнка» получился негр, чёрный мужчина непосредственно у нас по соседству.  Некоторые люди морщут нос, когда он проходит мимо. Он пахнет немного по-другому, потому что он питается по другому, если у него что-то есть. Когда он скалит свои белые зубы, можно испугаться.   

«Он живёт наверное недалеко», говорит один, «потому что он приезжает на завод каждое утро на велосипеде.» Но у него(чёрного) перехватывает дыхание: Живёт! Дом! Где это? Как бы всё могло быть? Если бы только моя жена и мои дети были здесь. Ведь я люблю их. И они нуждаются в их отце.   

О, мог бы я снова стать совсем маленьким. Утром съесть свою пшённую кашу, потом болтать ногами в реке и смотреть на облака. С каким удовольствием был бы я в Африке, где так красиво. Теперь я должен тянуть лямку и пахать, чтобы я мог послать моей семье немного денег. Мне самому остаётся только «десятка». Знает ли Бог об этом? Может он мне помочь? – Может через добрых белых, может через богатых! 
T-ru-247 – Volker E. Sailer
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Десятка для негритёнка
Йорг ходит по воскресеньям в детское собрание. Мать дает ему всегда два гроша. «Десяточку» в левом кармане для «негритёнка» и «десяточку» в правом на мороженое по пути домой. Но самое хорошее, когда гроши звенят в руке, пока один из них, скользнув между пальцами, не падает в водосток. «Как жалко, Господь Иисус, что Твоя «десяточка» пропала». Нет никаких сомнений, чья монета пропала. «Конечно, Твоя, Иисус, к сожалениюТвоя!» 

«Десяточка» для «негритёнка» может быть и немного больше. Чтобы научиться давать, достаточно уже маленькой монетки, но, по возможности, постоянно. Так выглядело религиозное воспитание. Что было в этом  не правильно?

С тех пор, получив дурную славу, «негритёнок» до сих пор в воспоминаниях у многих.  Браво и благодарно он кивал! Потому что давать, хорошо. Получать, тоже. И то и другое необходимо. Так они объединяются, тот, кто даёт и тот, кто нуждается.  Сегодня нужно много «десяточек», чтобы поехать к нуждающимся и показать им, какие мы богатые.  

«Если бы они не были такими ленивыми, не сидели бы целый день перед хижиной и мечтали» звучит приговор. – Если бы они в Бога верили, они бы молились и работали, как положено», другое утверждение. – Они даже своим детям не дают, что одеть», как будто это делается с умыслом. – 
«Мы раньше были тоже не богаты, но не до такой степени бедны», другое предубеждение, даже если бы это было правда.  С «Десяточкой» далеко не пойдёшь, это знает каждый. И всё же мы поступаем с ней, как если бы это было все. За «Десяточкой» может прятаться жадина, а за «негритёнком» эксплуатируемый человек.  

Многим «негритятам» остаётся лишь одно, ситуацию изменить, по возможности улучшить, но как? В одном году поля были затоплены, наводнение унесло весь плодоносный слой почвы. На следующий год всё высохло и на третий год рассада не взошла.  

Отец и старший сын ушли, очень далеко. Живы ли они ещё? Или утонули в море? Или были ограбллены на маршруте беженцев? Вначале ещё приходила весточка. Может быть контробандисты отобрали у них мобильный телефон и документы? 
В это время мать с детьми пытается отвоевать что-нибудь у земли и содержать хижину в порядке. Она варит для маленьких и купает их. А вечером складывает с ними в молитве руки. 
