Это те оправданны, которые напрасно надеялись на своё спасение через исполнение заповедей и поняли, что это невозможно. Это те, которые ничего не могли показать, как только, что они полностью доверяются Иисусу Христу. Это те которые просто и от всего сердца принимают спасение в Иисусе Христе. Собою они не могут хвалится, но они могут быть благодарными всю жизнь.

Кто сам оправдан, тот может и других призывать прощение и спасение найти в Иисусе Христе и принять для себя.  

Volker E. Sailer, T-ru-261
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Штрафная бумага


Внук спрашивает своего «любимого дедушку», о разрешении на выходные дни взять его автомобиль, чтобы с друзьями выехать на природу. Дедушка конечно великодушно с радостью дал своё согласие. В воскресенье вечером, молодой юноша пригнал автомобиль, без единной царапины дедушке назад:»Спасибо, дедушка!»


Две недели спустя дедушка получает письмо с адресом отправителя «Милицейский участок.» Сначала наступила удручающая ситуация, дедушка был очень испуган. Но посмотрев на указанную дату в письме и на фотографию испуганного водителя, дедушка всё сразу понял. 

Что теперь делать?
Это письмо дедушка дал при ближайшей возможности своему любимому внуку со словами: «Это наверное для тебя!» С дрожащими руками внук открыл письмо и начал читать. Его лицо покраснело. Он конечно же видел вспышку фотоапарата на краю дороги, но об этом никто не должен был узнать. Его дружки тоже обещали молчать. И надо же теперь он получает такое письмо от своего дедушки. Какой позор!

Само собой разумеется, что милиция отправила штрафную бумагу на адрес владельца автомобиля. Он был готов этот штраф заплатить. Но через это письмо он хотел дать своему внуку урок для будущей жизни. 

На немного расплывчатой фотографии можно было очень хорошо узнать внука. «Это же ведь ты!»- понятно что это нельзя было опровергнуть.

«Ты ехал через чур быстро. За это эта штрафная бумага, не так ли?» Немного подавленный юноша признал свою вину. Но неожиданно он в письме что то заметил и его лицо засияло. Рукой дедушки было написанно: «Уже всё заплочено!»
Тогда он облегчённо вздохнул. Конечно он был виноват, но его штраф заплатил другой. «Большое спасибо тебе дедушка!» 

Наша история говорит о том, что нашёлся кто то, кто взял на себя вину и наказание. Этот человек был готов взять на себя позор и вину. 
Он взял всё на себя, чтобы исправить ошибку.

Своей жертвенной смертью на кресте, на Голгофе – Иисус Христос один раз и на все века за всех и за всё заплатил. Нет не наши штрафы за быструю езду, а за все наши человеческие ошибки и прегрешения. Мы можем признаться, что мы неправильно жили и действовали. Мы должны согласится с тем, что из нас никого нету доброго, ни одного, мы все согрешили. Наша жизнь полна пробелов, царапин и вмятин. Нам ничего не надо украшать или пробовать доказать свою невиновность.

Но Он изявлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего было на Нём, и ранами Его мы исцелились. (Исаия 53:5)
Теперь все свободны. Он, Иисус Христос заплатил за нас. Мы оправданны перед Богом. Будем твёрдо стоять в этом верою.

