Для утешения после дегустации можно было выпить вина по вкусу и склонности. — Бывают и пробы множества образцов сыра и других продуктов. С объявлением и без него.
Некоторые вещи можно попробовать. Многие могут быть протестированы. Но есть вещи, которые должны функционировать сразу: например, рождение. Никто не приходит в мир на пробу. Смерть функционирует с первого раза. Никто не умирает на пробу. Поэтому, если можно так сказать, Бог является нашим личным информатором.  


Умирал знаменитый, всемирно известный артист, но не знал, что ему делать дальше: «У меня нет суфлёра». Ему всегда кто-то подсказывал. У него всегда был суфлёр его текста, но теперь он стоял перед последней дверью один.  

Апостол Павел подсказывает нам в 2 Тимофею, 1:12, что надо делать дальше: «По сей причине я и страдаю так; но не стыжусь. Ибо я знаю, в Кого уверовал, и уверен, что Он силен сохранить залог мой на оный день». 
T-ru-263 — Фолькер Э. Зайлер
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Дегустация вин
В санатории нам предложили дегустационный вечер. Почему бы и нет? Наконец, мы, 14 человек, сидели вокруг стола. Вина было ещё не видно. У каждого на его месте лежал только лист бумаги и карандаш. 

Инструктор начал с того, что пустил по ряду маленькие пробирки, которые мы должны были понюхать. То, что подсказывал нам наш нос, мы должны были написать на бумаге: 1. фиалка, 2. сирень, 3. инжир в ликёре, 4. анан… (а может, и нет), 5. ложная индикация (нет индикации), 6. — и так продолжалось. № 19 был явно уксусом, но теперь был определённо конец. Может ли быть так, что моё обоняние полностью обмануло или даже оставило меня? Я же ещё в своём уме. 
Единственное утешение заключалось в том, что другие были не намного лучше. Затем начался второй раунд. Снова те же пробирки в той же очерёдности, только с объявлением: 1. фиалка, 2. сирень, 3. инжир в ликёре, 4. ананас, 5. сыр, 6. кофе, 7. гиацинты, 8. и т.д., 19. уксус [правильно!] и, наконец: 20. клубника. 
Да, с объявлением не было проблем. Мы действительно почувствовали, что было задумано. Наконец, появилось и несколько бутылок с вином. Но и эти без этикеток. Вначале лёгкое, затем креплёное, затем крепкое, и, наконец, Шатонеф-дю-Папе, король среди вин южной Роны.  
Мягкое и сбалансированное, осеннее, с воспоминаниями о подлеске, грибах, коже или мясе. Часто это не любовь с первого глотка, потому что понимание специальных ароматов должно сначала расти. Королева-мама, однако, ежедневно, до своей смерти в возрасте 101 год, позволяла себе дорогой Гордон Лонг-Джин. Но и за Каберне Совиньон из долины Напа можно потратить огромные деньги.  
Не обязательно быть сомелье, чтобы определить, полное ли вино, нежное, мягкое или насыщенное с долгим послевкусием. Но даже при анонимной дегустации вина мы скоро забыли, что мы пробовали. Но обоняние было, слава Богу, всё ещё в порядке. 
А как насчёт наших других чувств? Обманывают они нас тоже? Вижу я правильно или я дальтоник, по крайней мере, начинающий? Слышу я хорошо? Мне не нужно слышать, как блохи кашляют, но я не хочу остаться стоять в стороне.  

Кстати, слух — это последнее из наших чувств, которое оставляет нас, когда мы умираем. Мы слышим долгое время, даже если мы не можем реагировать. Ухо — это не только бодрствующий орган человека, но и связь со всем живым. 
Так они могут пожелать мне добра, поблагодарить и признаться, простить меня и предать меня благодати Божьей. Это облегчает смерть. Я всё слышу. Другое, к сожалению, тоже.  
