Жертва повинности 
Уже очень рано Бог повелел через Моисея: 

Если кто согрешит и сделает что-нибудь против заповедей Господних, чего не надлежало делать, и по неведению сделается виновным и понесет на себе грех, пусть принесет к священнику в жертву повинности овна без порока, по оценке твоей, и загладит священник проступок его, в чем он преступил по неведению и прощено будет ему. Это жертва повинности, [которою] он провинился пред Господом. Лев. 5. 
Много лет спустя, пророк Исаия интерпретировал жертву повинности к человеку, который, когда он был замучен,  добровольно страдал и не открывал рта, как овца,на заклании . Ис. 53.  Ещё раз, позже, Иоанн Креститель видит Иисуса и говорит: вот Агнец Божий, Который берёт [на Себя] грех мира! Ин.1. 

Мы поем в Евхаристии или Вечери Господней „Agnus Dei“, (Христос, Агнец Божий). Мы с благодарностью вспоминаем его жертву за нас и весь мир. Ибо Христос берет на Себя грех всего мира. Спасенные народы будут ходить во свете его и Агнец перед престолом Божиим - светильник святого города.   

Откровение 21.
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Рождественский ягнёнок 
Нет, вы не ошиблись при чтении. Я не раз получал в Сибири «рождественнского ягнёнка» в подарок. Существует такой? 

Алла, немка из России, главный журналист «немецкого канала» в Омске, с детства знала, что на Пасху пекли «пасхального агнца» из бисквита, которого ели или дарили дальше.  Она даже имела свою собственную, передаваемую по наследству в семье «Форму для выпечки Агнца».  

Пасхальный Агнец
На Пасху я получал от неё всегда бисквитного «Пасхального Агнца». Она никогда это не забывала. За это она имела право записать для радиовещания мою Пасхальную проповедь. К сожалению, эта радиостанция была во время правления Владимира Путина, закрыта для немцев в Сибири , как и многие другие СМИ. 

К Рождеству она хотела тоже спечь мне такого бисквитного Агнца и придала ему рожденственский вид, украсив его зелёной еловой веточкой. Так он стал «Рождественским Агнцем». 

Мы смеёмся над этим, но для меня это имеет глубокое значение. Иисус Христос, Сын Божий, пришел, чтобы умереть за нас, как «Агнец Божий». Это произошло в 33-й год его жизни. Но думать и говорить об этом мы можем и на Рождество.  

Не сладкий «Рождественсо-Пасхальный бисквитный Агнец» делает это, но Иисус Христос, Агнец Божий, который понёс грехи всего мира. Ин. 1:29.

Кстати: ни вол, ни осёл не стояли у рождественских яслей. Они напоминают слова из Исаия 1:3: Вол знает владетеля своего, и осел - ясли господина своего; а Израиль не знает [Меня], народ Мой не разумеет.  

Красившего яйца и приносящего подарки «пасхального зайца» конечно же, тоже нет. Зайцы приносят весной только их приплод. Маленьких, сладких зайчиков, не из красного сахара, не из шоколада и не из бисквита. Но жизнь, новая, молодая жизнь там, в сарае. С каким удовольствием дети пускают прыгать в траве маленьких зайчиков. Настоящая весенняя радость. 
Если уже какое то животное должно быть на Пасху, то только петух. Именно он должен был трижды прокричать, прежде чем Пётр  отрекся от Господа. Это было Иисусу известно и он Петра предупреждал. Матф. 26:24.75. 
Поэтому я останусь с моим сладким «Бисквит Агнцем» на Пасху, и если нужно, на Рождество. 
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