Тихое время 
„Тихое время“ является и громким. Нам нужно «зарегистрироваться» у Бога. Научи меня заповедям Твоим! Пс.118,12. Бог бросает якорь только в тихом месте. Я прихожу к Нему, когда мне удаётся найти и обрести покой.  Укажи мне, Господи, путь уставов Твоих, и я буду держаться его до конца.. Пс.118,33. 

Мартин Лютер (1483-1546) полагал: «Не только в сердце, но и внешне — слово устное и письменное, из Книги, вновь и вновь обращаясь к нему, читать и перечитывать с прилежным вниманием и размышлением, чтобы постичь — что именно Дух Святой говорит нам в СЛОВЕ». Мы должны дать СЛОВУ обрести силу и созреть. Без созревания оно не дойдёт до нас.  

Мартину Лютеру приписывают высказывание: „Писание подобно травке — чем больше ты разминаешь её, тем более сильный аромат она испускает“. Вначале предоставь ПИСАНИЮ говорить с тобой. Оно выполняет обещанное. Оно совершает то, к чему призывает. Поэтому нам следует читать Библию «вслух». Наши уши должны воспринимать то, что воспринимают глаза, чтобы прочитанное и услышанное достигло сердца. 

Если в это «тихое время» Бог молчит, то это означает лишь, что ты всё ещё слишком громок. Возможно не в акустическом смысле, не в буквальном, но твоё сердце всё ещё не обрело покой. Может быть, ты слишком много говоришь? Может быть, ты говоришь много всякой ерунды? Или даже лжёшь, говоришь двусмысленности? Библия говорит: При многословии не миновать греха, а сдерживающий уста свои - разумен. Притч.10,19.

«Говорить» может быть грехом, но и „молчание“ тоже. Поэтому проси Бога о даре различения. Проси Его о правильной мере. О правильном моменте. О необходимой дисциплине. Бери пример с Иисуса. . 
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Три сита

О греческом философе Сократе (469-399 до Р.Х..) рассказывают, что однажды некий муж пришёл к нему и сказал: „Послушай я должен рассказать тебе нечто важное о твоем друге!“ 
Подожди, — остановил его Сократ, — просеял ты сначала то, что собираешься сказать, через три сита? 

Тот спросил: «Какие три сита?»
«Послушай:. Первое сито правды. Ты убедился в том, что это правда?»
Мужчина: Нет, я просто услышал это от кого-то.

Тогда просеем через второе сито — сито доброты. Причина, почему ты хочешь рассказать о моем друге, приходит из доброго сердца?» Мужчина был вынужден молчать.
Третье сито— сито пользы. Веришь ты, что то, что ты хочешь рассказать,  будет полезно мне или моему другу?»
Мужчина молча развернулся и ушёл.
Речь — серебро, молчание — золото.  Это очень известная пословица, но она обладает весьма узкой направленностью. Иногда действительно лучше промолчать. Молчанием может быть сказано больше правильного. И многое может быть испорчено из-за мнения, иметь необходимость всё время что-то говорить. Эрнест Хемингвей сказал однажды: Два года нужно людям для того, чтобы научиться говорить и пятьдесят — чтобы научиться молчать.  

„Фальшивые новости“

В преддверии президентских выборов в США многие новости были обозначены как фальшивые, «фейковые». Это были фальшивые сообщения, выдуманные, но с определённой целью — дискриминировать кандидата. Многие люди поверили этим сообщениям и оказались объектом манипуляции. 

„Фальшивые новости“

Новая проблема, многократно усиленная в результате влияния социальных сетей на наше общество. Информацию может размещать кто угодно, кто угодно может её затем читать, верить ей или не верить. Государству приходится заботиться только о том, чтобы помочь распознать как минимум откровенную ложь и слухи и уничтожать их, по возможности препятствуя распространению таковых. 

„Фальшивые новости“

Теперь целые отделы во всех крупных информационных агенствах вынуждены заниматься исследованием текущей информации на предмет истинности или хотя правдоподобия — прежде чем такая информация дойдет до широкой общественности. Иначе грозят суровые санкции. 

„Фальшивые новости“

Во всё возрастающей мере они являются предметом судебных разбирательств, так как многие организации и частные лица видят себя в искажённом свете и чувствуют себя оклеветанными. Это может произойти из-за использования неверной или непроверенной информации. А может быть и умышленной дезинформации и манипуляции.  

„Добрые вести“ 

Под ними мы понимаем прежде всего совершенно достоверные 66 книг Библии, 39 из Ветхого, и 27 — из Нового Завета. Это 1189 глав. 750.000 слов. 4.500.000 знаков. Более 40 авторов.  1500 лет редакционного периода. Три языка первоисточника: древнееврейский, арамейский и греческий. Переводы на более чем 560 современных языков. С более 7000 обещаний или обетований. Книга весьма серьёзных размеров.

„Добрые вести“ 
Наиболее сильный отрывок из Библии гласит: Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную.  Иоанна 3,16.

„Если бы ты молчал, то всё ещё считался бы умным.»
Это изречение — цитата из «Утешения философией» позднего римского эрудита Аниция Боэция:  „Si tacuisses, philosophus mansisses.“ – „Если бы ты молчал, то остался бы философом“. В 6 веке некий хвастун спросил своего собеседника: Intellegis me esse philosophum?“ – „Признаёшь  ты, что я - философ?“ Ответом ему было: „Intellexeram, si tacuisses.“ – „Я понял бы это, если бы ты смолчал.“ 

Уделом пословиц часто становится неверное цитирование, или цитирование в изменённом виде. Часто это место из «Утешения философией» Боэция II.7, 21 воспроизводится так: „Если бы ты молчал, то остался бы философом.“ Но разве не остаются многие философы в истории как раз именно благодаря своим многочисленным речам и афоризмам? Во многих книгах образовались бы пусттые страницы, если бы философы по большей части молчали бы — вместо того, чтобы говорить. 
В Библии мы находим весьма примечательную историю в которой Иисуса побуждают к ответу,  а Он вместо этого молча пишет что-то на песке. Ин. 8,1-11. На Него оказывалось массированное давление, а Он безмолвно писал что-то на земле. Что именно Он писал, мы не знаем. Может быть, Иисус думал о Иеремии 17,13 и просто продемонстрировал это собравшимся вокруг Него людям: Ты, Господи, надежда Израилева.
Уличённой в прелюбодеянии женщине пришлось без слов положиться на надежду Израиля. Лучше пасть в руки Божии, чем попасть в руки людские. Все, оставляющие Тебя, посрамятся и отступающие от Меня будут написаны на прахе. Значит, кто не оставляет Бога и всю свою надежду возлагает на Него, тот не будет написан на прахе. Без слов, просто пара знаков на песке — и всё необходимое— сказано. 
Была ещё одна особая ситуация в земной жизни Иисуса. В день Своей казни Его привели к первосвященнику Каиафе. На все предъявленные Ему мнимые обвинения Господь не отвечал ровным счетом ничего. Иисус же молчал. Мф.26,63. А что Ему было сказать Своим обвинителям, они всё равно Ему бы не поверили. Первосвященник очень страстно: заклинаю Тебя Богом живым, скажи нам, Ты ли Христос, Сын Божий? - Но Иисус молчал. 
