Если уже в личной жизни трудно поддерживать и заключать мир, тогда в общественной жизни это не может быть легче. Между поколениями идёт постоянно, с переменным успехом, война. Между расами практически нет мира.  Народы сражаются друг с другом и, в основном, оба теряют много. 
Какая это напряженная борьба - решительно стать за правильное дело. И наша внутренность рвётся то туда, то сюда. Павел метко описывает это в Послании к Римлянам 7: 18ст: Ибо знаю, что не живёт во мне, то есть в плоти моей, доброе; потому что желание добра есть во мне, но чтобы сделать оное, того не нахожу.
Одно кажется ясным: мир не падает с неба. Ищи мира и следуй за ним!  Это требует всего человека, его воли и усилий. И каждый уже начал. Неудачи в борьбе за мир, вероятно, пережил уже каждый. Но сдаться? - Никогда. 

Volker E. Sailer – T-ru-285

Ищи мира и следуй за ним!     Лозунг 2019 года из Псалма 33,15
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Не могли бы вы быстренько перечислить некоторые мирные игрушки из комнаты ваших детей? Совсем спонтанно, пожалуйста. Или, если вы ещё сами такой молодой, из вашей детской? Потому что здесь начинается игра в мир. Это начинается в детстве.   

Или вам легче назвать множество «военных игр, оружия, доспехов и танков»? Загляните в многочисленные каталоги игрушек, в которых самым уродливым и кровожадным персонажам предлагается переселиться в детскую комнату, в их ночные мечты и сердца. 

«Немножко мира» - это название песни, с которой тогдашняя 17-летняя певица Николь выиграла конкурс песни Евровидение 24 апреля 1982 года. Кто бы мог подумать, что можно выиграть приз с «Немножко мира».  Но песня соответствовала духу времени. Баллада довольствовалась «небольшим миром», в то время как современные пацифисты требовали «тотального мира». Это было движение времени в 80-х. Поэтому Движение за мир относилось скорее критично к «Немножко мира». 

Даже само выраженное в песне желание не осталось без критики. Сразу появились утверждения о плагиате: припев песни был якобы взят из «Вся любовь этой земли». Так разгорелся скандал без «Немножко мира» из-за авторских прав. Иск дошёл до Федерального суда.
Немножко мира, чуть чуть мечты

И чтобы люди не часто плакали.

Немножко мира, чуть чуть любви, 

И чтоб надежды стали фактами. 


«Почему я должен гнаться за миром – он же медленный. К некоторым он не приходит вообще. И среди народов он едва ли достигает своей цели.» Ну, честно: что детям легче играть, в войну или в мир? Чего больше в нас взрослых, конфликта или умиротворения?
Это был не кто иной, как легендарный царь Давид в Израиле около 3000 лет назад. Ему приписывается Псалом 33. Самый первый стих дает нам исторический контекст: Песнь Давида, когда он притворился безумным пред Авимелехом и был изгнан от него и удалился. Кто интересуется больше, могут прочитать всю историю полностью в 1 Царств 21: 11-16.   
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