Посчитайте пожалуйста:

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 –   Вы седьмой и поэтому вышли. 
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 –   и Вы,  к сожалению, не имеете   
                                    доступа к чистой питьевой воде.  
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 =   КОНЧЕНО! К сожалению!                                                                                                                                Так оно и есть в нашем глобальном мире. Треть населения мира живет без простейших санитарных объектов, таких как, к примеру, туалет. Каждый день 4000 детей умирают из-за таких заболеваний, как дифтерия, дизентерия и холера. 

                     К вашему успокоению:

Вы действительно не можете ничего поделать. По крайней мере, не напрямую. Но вы можете помочь продолжительно. Вы этого хотите?

Существуют организации, которые пытаются создать надёжный доступ к воде. Если есть дефицит, они бурят скважины или строят насосы. Они защищают природные источники и используют грунтовые воды.  Реконструируют поврежденные инфраструктуры и прокладывают водопровод в отдалённые деревни и медицинские центры. В чрезвычайных ситуациях они транспортируют воду в пострадавшие районы и устанавливают там цистерны. Всё это помогает. По крайней мере, немного.      
                                    T-ru-286 – Фолькер Э.Зайлер
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Бог говорит:                                  Откровение 21:6

Жаждущему дам даром от источника воды живой. 
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   На 2/3 поверхности наша голубая планета Земля покрыта водой, 97% которой является солёной водой. К сожалению, мы не можем использовать её в качестве питьевой воды. 
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Под крупнейшей сухопутной массой России лежат также солевые запасы. Подземные воды поднимаются, и бесконечные березовые леса погибают.  
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  Ливни - это новое явление. Слишком много дождей тоже не хорошо. Если бы была возможность поделиться ими с засушливыми районами. Здесь черезчур много – там очень мало. 
Бог обещает воду:
Живую воду.
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Живая вода из вечного источника.

Вода, которая действительно утоляет жажду.

Вода, которая не угрожает и не разрушает.

Вода, которая есть только у Бога.

Вода, которой достаточно для всех.

Вода даром!
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