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6 декабря – день святого Николауса. Особенно его любят дети из-за сладостей, которые дед с белой бородой и в колпаке приносит с собой. 

Почти больше ни один персонаж из истории церкви не окружён таким количеством легенд. Но к тому же, нет почти никаких к ним доказательств. Его день рождения неизвестен и день смерти сомнителен. Ни год, ни день его смерти 6 декабря не считаются точными.

Приблизительно в 270 году он появился на свет в Патаре, в древнем портовом городе 

в малой Азии, современная Турция. Его родители предположительно были христианами. Его имя, в любом случае, означает « победа народа» и, как бы указывает на конец систематического преследования христиан в Римской империи.

Святой Николаус был также подвержен гонениям со стороны императора Диоклетиана. Однако в 313 году ситуация изменилась. Христианство становится признанной религией. Именно в это время Николаус был епископом в Мире в Ликии, современный Демре в Турции. В этом сане он вероятно принял участие в Консилиуме в Ницее (Изник в Турции) в 325 году.

Николаусу приписывают сотворение многих чудес или почти чудес. Так он спас трёх невинно осуждённых воинов. Кроме этого вызволил трёх девочек, определённых на занятие проституцией. И вообще,  должно быть был очень щедрым, особенно в отношении бедных.

Что же правда, а что легенда, не знает никто, да и навряд ли узнает. Одно лишь точно: епископ из Миры пользовался огромным уважением, которое сохранилось в веках.

Наряду со множеством легенд возникли многие обычаи, связанные со святым Николаусом. В средние века дети наряжались в епископские облачения и ходили по улицам. Этот ритуал был запрещён католической церковью, но, не смотря на это дети продолжали «играть» в Николауса. Однажды возникла идея дарения подарков. Это были вначале обычные продукты питания, такие, как яблоки или орехи, но также и печёное. Всё это пряталось в ботинки или носки. Прятанье подарков – фруктов и сладостей, использовал даже Мартин Лютер в своей семье. Но т.к. реформатор был против поклонения святым, он просто перенёс день Дарения на Рождество. 

Но всё же что-то осталось от старых традиций. Так, например, в Германии во многих местах дети выставляют свои сапожки вечером перед 6 декабря перед входной дверью, надеясь найти в них на следующее утро фрукты и сладости. В других местах сам Николаус приходит в дома с мешком и посохом.

Понравилось бы всё это самому Николаусу, если бы он узнал об этом?  Но по легенде, епископ из Миры умер именно 6 декабря. В каком году? Различные источники говорят о времени между 340 и 352 годом. Но какую, же роль это может сейчас играть? Николаус был и остаётся любимым святым у детей и, возможно, у взрослых тоже.
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