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Басти было около 8 лет и он жил в небольшом селении в швейцарских горах. Он был пастухом и всё лето был со своими овцами на пастбищах. Среди  своих овец он чувствовал себя, как дома. Но зимой он должен был идти в школу. Ему это совсем не нравилось, потому что считать, читать и заучивать наизусть ему удавалось плохо. И очень часто, сидя за школьной партой, он смотрел в окно и мечтал о лете в горах и о своих овечках. С другими детьми из своего класса Басти не особенно ладил, т. к. его восприятие было замедленным, он часто переспрашивал, и одноклассники высмеивали его за это. 
Часто он должен был оставаться после уроков с учителем, который пытался ещё раз объяснять ему пройденное на уроках: «Повтори ещё разок!» говорил учитель, «Ты должен это запомнить». Но Басти только мотал грустно головой и всхлипывал.
Не только учитель пытался научить Басти чему-нибудь, пастор, который вёл религиоведение, также старался ему помочь. Но всё было напрасно, Басти запоминал лишь немногое. Так однажды пастор вместе с Басти сидели в классе после обеда.
«Басти, взгляни на пальцы твоей руки,-- сказал пастор, -- с их помощью ты можешь запомнить один из наиболее важных изречений Библии.» И затем они повторяли вновь и вновь вступительные слова Псалма 22: «Господь--пастырь мой» ( Der Herr ist mein Hirte) стояло там. «Ты можешь совсем просто запомнить эти слова» ,-- сказал пастор.«DER--это твой большой палец. HERR--указательный. IST--средний палец. MEIN—безымянный. И мизинец будет HIRTE. Господь—пастырь мой!» С помощью  своих пяти пальцев Басти смог легко запомнить этот стих из Библии.
И , когда летом он вновь был с овцами в горах на пастбищах, он часто повторял это изречение, считая его по пальцам своей руки и вспоминая, что сказал пастор о нём. 
«Когда летом ты находишься со своими овечками, ты ведь тоже хороший пастух, правда? Ты заботишься о них, перегоняешь в те места, где есть корм и присматриваешь, чтобы ничего с ними не случилось. Вот видишь, и точно также, как ты присматриваешь за своими овцами, за нами людьми присматривает Иисус. Он для нас, как добрый пастырь. Он всегда с нами. Он любит нас. Он знает нас всех и понимает лучше, чем кто-либо из людей. С ним мы можем разговаривать, как с лучшим другом, который нам очень близок, хотя мы и не можем его видеть. И , когда мы думаем, что мы совсем одни и никто не заботится о нас, Иисус не оставляет нас, наоборот, он всегда рядом.»

В конце лета Басти должен был со своими овцами снова возвращаться домой в деревню в горах, должен был снова идти учиться в школу. 
Началась довольно суровая зима, и пошёл сильный снег. Вскоре снега выпало по пояс и маленькая деревушка, где жил Басти, была отрезана от внешнего мира. Вдруг очень тяжело заболел отец Басти. В то время было не так, что в каждом посёлке находилась аптека, где  можно было приобрести медикаменты, за ними нужно было идти в ближайший город. 
Басти сказал своей маме: «Отпусти меня, я принесу отцу микстуру» . Это было очень мужественно со стороны Басти, т.к. до города он должен был пройти пешком через горы. Басти собрался в дорогу. 
Однако в пути  началась снежная буря и он должен был пробираться вперёд среди огромных сугробов. Тщетно ждали Басти в деревне и ужасно переживали. Басти не возвращался. А когда погода немного улучшилась, пастор и некоторые мужчины отправились в путь, чтобы искать его. Поиски длились долго, пока они его нашли. Басти лежал замёрзшим в одной маленькой ледяной пещере. Он накрыл голову своим пальто и выглядел так, будто спокойно уснул. 
Однако то, что было, затем было  воистину странным... Пастор заметил это первым: своей левой рукой Басти крепко держал безымянный палец правой руки. 
«Почему мальчик так крепко держит свой безымянный палец?» спросили мужчины. 
И пастор подумал: «Господь—пастырь мой (Der Herr ist mein Hirte) – вы же знаете этот стих из Библии?»  Он объяснил мужчинам, как научил Басти запомнить этот стих и продолжал. «Басти знал, что Иисус был его добрым пастырем и другом. Иисус был с ним и в снежную бурю и не оставил его одного. Поэтому Басти так крепко держал свой безымянный палец правой руки.» 
Мужчины замолчали. Они поражались маленькому мальчику и его доверию Богу. Басти не был «особенным» подростком. Особенным в нём было лишь то, что у него был особенный друг. В своём сердце он хранил Иисуса, который  как верный друг поддержал его.
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