Первый адвент                       W-ru-011
Матф. 1-2; Лук. 2:1-7
Иисус родился в Вифлееме.
Он прибывал в нищете: „Он стал слугом, я - господином, вот это изменение“.
Он пришел искать и спасать заблудших. 
При вознесении он возвращается к отцу: „И... приготовлю вам место, приду опять и возьму вас к Себе, чтобы и вы были, где Я.»
Второй адвент
1. Фесс. 4:13-18; Марк. 16:16
Иисус возвратиться, чтобы забрать верующих и воскресить умерших в нём. Он придёт неожиданно: „Проснитесь, зовёт нас голос!“  
Восстание из мертвых. 1. Koр. 15:31
Иисус возвратиться с верующими назад к отцу, а все другие останутся и должны будут испытать время печали, большое отступление. 
Третий адвент
Oткр. 19:1и последующие стихи
Иисус вернется во власти и величии на брачную вечерю Агнца. Он свершит суд над зверем и ложным пророком. 1000 мирных лет на земле. Иисус будет господствовать как царь царей и господин господ, и верующие с ним. Он воссядет в святом городе Иерусалиме на небе.
Четвертый адвент
Oткр. 20
Иисус придет, и сидя на большом белом троне, совершит суд. Кто не будет найден в книге жизни, будет брошен в огненное озеро. Бог сделает все новым и будет все во всем. Новое небо и новая земля, и новая праведность. Быть с Иисусом навсегда, во веки веков.
Приятная пора Адвента и 
бесхлопотное(спокойное) Рождество
Больше Рождества благодаря меньшему, так мог бы звучать наш девиз. В начале ноября, большинство из нас начинают готовиться к поре  Адвента и Рождества. При этом, оказываются ожидания от Рождества очень большими, так как фотографии, опубликованные в журналах, обещают волшебство удивительно красиво декорированных квартир, прекрасно накрытых столов и веселых людей. О том, что и в течение недель до рождества белье также должно быть постиранным, еда приготовлена, дети обеспечены, а деньги заработаны, в журналах ничего не написано. Мы все желаем, чтобы рождество было особенным праздником, но как нам справиться с подготовками в нормальном быту? 
НАЧАЛО РОЖДЕСТВА 

Многие людей сердятся, что уже с сентября на прилавках магазинов лежит рождественское печение. Не сердитесь, а установите, для вас лично, начальную точку Рождества (например, неделю после первого Адвента). На этой неделе купите подарки и рождественские принадлежности, иначе, в конце концов, Вы все же окажитесь перед пустыми полками. 
ВЫЯСНЯЙТЕ ОЖИДАНИЯ ...

Необходимо провести семейное собрание, не позже чем во 2-ой Адвент. Шаг 1: Каждый рассказывает, что он любит на Рождество и что он не любит. Из этого вы сможете приготовить список со всеми самыми прекрасными рождественскими занятиями.
... И ОТВЕТСТВЕННОСТИ

2.Шаг собрания: К каждому пункту в списке найдите ответственного за это занятие. По-настоящему справедливо распределять задания наверно никогда не дается, но такой список поможет вам снять всю нагрузку с самого себя. Дети, являющиеся участниками праздника, а не только его зрителями, испытывают рождество гораздо интенсивнее и счастьливее.
УПРОЩАЙТЕ ВСЕ ПЛАНЫ

Вместе сократите пункты в списке, чтобы найти время для отдыха. При каждом пункте спросите самих себя: Почему мы хотим это делать? Запланируйте свободное время, когда каждый смог бы уединиться, не смотря на то и именно потому, что это праздничные дни. Тогда, эти вместе пережитые моменты станут намного интенсивнее. 
УПРОЩАЙТЕ СТАНДАРТЫ

Договоритесь, что декабрь будет месяцем упрощений. То есть, иногда еда может быть простой и быстрой; бельё не так тщательно отглаженным, комната не совсем прибранной. 
НАПОЛНИТЕСЬ РОЖДЕСТВЕНСКОЙ РАДОСТЬЮ ...

Отличное время для небольшой паузы – это „тихий час" в 17 ч. В это время выключается свет. Также радио, компьютер и другая техника становятся в это время табу. При свете свечей можно наслаждаться чаем, петь адвентсие песни  и прочитать вслух какой-нибудь рассказ. Другие прекрасные обычаи адвента: вечерняя прогулка со свечами, ночная автомобильная поездка по красиво декорированным улицам и т.д. 
ДЕМОКРАТИЗИРУЕТЕ РОЖДЕСТВЕНСКУЮ ЕЛКУ

Позвольте детям помочь наряжать рождественскую ёлку. Время, утраченное для этого, наслаждается вдвойне. Рождественское настроение не исчезнет, даже если это делать при дневном свете. Оно придёт само по себе, когда дети увидят сверкающее огнями дерево вечером (все равно, либо со свечами или с гирляндами). 

СМОТРИТЕ НА ПОДАРКИ СИМВОЛИЧЕСКИ
Договоритесь в вашей семье, что непредсказуемость, цена или величина подарка не имеет значения. Важно внимание, которое вы указываете своим родным вашим подарком. Некоторые семьи уславливаются о лимите расходов на подарок (в Германии, например 30 или 50€), чтобы каждый мог принять участие. Дорогие приобретения (например, новый велосипед, который вы и без того бы купили), не считаются подарками. Под рождественской елкой должны лежать те подарки, которые символически выражают хорошее взаимоотношение. 
