Там, где царит безнадёга                                   Эберхард Платте             W-ru-021   
За несколько дней до Рождества мы встречаемся раньше, чем обычно, перед воротами Службы исполнения наказаний для «Часа контактной группы». Мы со своей группой помощи «Смена курса» (Вупперталь) регулярно навещаем тюрьмы, чтобы побеседовать с заключёнными и познакомить их с Евангелием. С собой у нас корзины и сумки, заполненные пирогами, печеньем, подарками, ёлочными ветками, Библиями и календарями: «Мобильное Рождество», - сказал кто-то в шутку. 
Охранники сегодня непривычно дружелюбны и пускают нас без проверки. Через длинные коридоры и множество железных дверей, которые открываются и закрываются, мы попадаем в мрачное помещение с голыми стенами. Там накрываются столы, зажигаются свечи и раздаются маленькие подарки для заключённых. Как раз в такие дни многие здесь оказываются в подавленном настроении или даже в депрессии, думают о доме, о детях, близких, о прошедшем детстве, об упущенных возможностях и часто не видят никакой перспективы в жизни. 

«У тебя есть сыновья?“
Штрафное учреждение, которое мы посещаем, это - тюрьма. Здесь сидят преимущественно пожилые. После того, как спел хор, меня просят прочитать проповедь. »Господи, - молюсь я в тишине, - дай мне правильные слова, которыми Ты сможешь достигнуть сердец». Я смотрю сквозь ряды и вижу полные ожидания лица. Сколько же отцов здесь сидят? Есть ли у них дети? Как обстоят дела в их семьях? 
- Кто думает, что ему столько лет, как и мне? - спрашиваю я у мужчин. Поднимается трясущаяся рука. Я зову этого человека вперёд, приветствую рукопожатием и спрашиваю, как его зовут. 
- Мани. 
- У тебя есть сыновья? - спрашиваю я его. 
- Да, двое, - отвечает он. 
- Ты гордишься ими? - хочу я узнать. 
- Да! - Твёрдый кивок головы подчёркивает его ответ. 
- Они тоже гордятся тобой? - спрашиваю дальше. Он смотрит в пол: 
- Нет, конечно, нет, - тихо говорит он. 
- Знаешь, - отвечаю я, чтобы избавить его от неловкости, - у меня трое сыновей. Одного из них я привёл с собой. Ты можешь найти его среди участников хора. - Глаза заключённого пробегают по хору. Я должен помочь, так как Тимо не очень похож на меня. 
- Он руководитель хора, - говорю я, и все хлопают.

Долг и искупление
- Тимо, выйди вперёд, - прошу я его. Он стоит передо мной, и я кладу руку на его плечо. Отцу передо мной я говорю: «Запоминай, что я сейчас скажу. Что ты скажешь на то, если я сделаю тебе следующее предложение: Я оставляю своего сына Тимо здесь, в тюрьме, а ты можешь выйти на свободу?» 
Внезапно стало очень тихо. Можно было услышать, как падает булавка. Охранники также смотрели с напряжением. Никто ничего не говорил. Можно было увидеть в их глазах путающиеся мысли. Затем после напряжённой тишины некоторые заключённые закричали: «Мы не такие сумасшедшие!“ Напряжение растаяло, и заключённые зашептались. 
- Тебе повезло, Тимо, - сказал я своему сыну, и он опять отошёл к хору. Затем я говорю слушателям: 
- Да, настолько «сумасшедшим» был Бог! Посмотрите, Он сделал то же самое. Мы, люди, все пленники греха и дьявола и не можем сами освободиться. Но Бог послал нам Своего Сына, чтобы Он вместо нас взял на Себя грех и наказание, чтобы мы могли быть свободными в своём сердце. Если мы отвечаем на Божье предложение «Да!», в молитве признаёмся Ему в грехе и говорим ему «Спасибо!» за Его жертву, то Он прощает нас и делает Своими детьми. Библия говорит: «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» (Ин. 3,16). 

Почему Рождество?
Мы начинаем беседу. Почему мы празднуем Рождество? Что, собственно, приносит Рождество? Здесь, в тюрьме, где, как правило, не царит уютная атмосфера, мы очень быстро переходим к сути рождественского праздника. Весь груз традиций и привычек, всё сентиментальное, всё пошлое и приторное отпадает, и мы размышляем об истоках. Почему вообще Иисус Христос, Сын Божий, должен был родиться на этой земле? Кто-то знает это ещё со времён детских богослужений: потому что Он должен был умереть за грехи человека! Что такое грех и долг, заключённым объяснять не надо, как и то, что такое принуждение ко греху. Во всяком случае, не надо тогда, когда они сидят повторно.

Серебряная полоса на горизонте
Поражённые, они слушают библейское послание о катастрофе грехопадения первой человеческой пары, которая вызвала непоправимое разделение человечества с Богом и тем самым смерть и Суд Божий над человеком. Затем мы читаем в Бытии 3,15 первое «Рождественское послание» Бога к человеку: «И вражду положу между тобою и между женою, и между семенем твоим и между семенем её; оно будет поражать тебя в голову, а ты будешь жалить его в пяту». Здесь Бог обещает решение проблемы грехопадения через Того, Кто, как наследник Евы, победит дьявола, старого змия, и при этом Сам умрёт! Как серебряная полоса на горизонте, эта радующая весть проходит красной нитью через всю Библию: придёт Спаситель, который сможет решить и решит вопрос нашего долга и греха! Это Иисус Христос, Который целеустремлённо идёт Своей дорогой ко кресту, чтобы Своей смертью победить того, кто принёс грех в мир. Через Него, Который был обещан ещё в Бытии 3,15, можем и мы сегодня, в Рождество, освободиться от вины и греха.
Источник: idea-spektrum-spezial
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