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 «Я больше не могу этого слышать. Эта бесконечно монотонная рождественская музыка! нет, это нервирует», - бормотал он про себя, пробиваясь через толпу в центре города. „Какое столпотворение! 
- Ну что вы стоите, как вкопанная! Растяпа! - облаял он молодую женщину, растерянно стоявшую у него на пути среди толпы.
Он посмотрел на неё с холодным безразличием. Люди уже давно его больше не интересовали. С тех пор, как умерла его жена, ни один человек не спросил, как у него дела. Никто ему не позвонил. Никто его ни разу не посетил в его одиночестве, а теперь ему это уже и не надо. Его никто больше не интересовал. Ему вполне хватало уже того, что его соседка с восхищением рассказывала о своих таких сладеньких внуках, чтобы привести его в ярость. Он теперь действительно не нуждался в этой сентиментальной болтовне.

Посреди этих мрачных мыслей что-то дёрнуло его за штанину. Не глядя, он попытался смахнуть рукой то, что его неожиданно побеспокоило. В этот момент он коснулся чьей-то руки, значительно меньшей, чем его. Ему не оставалось ничего другого, как увидеть то, что вырвало его из тяжёлых воспоминаний. Перед ним стояла девочка, вероятно, лет четырёх. Ему было очень трудно определить возраст девочки, потому что его брак был бездетным. Может быть, так было и лучше. Итак, ребёнок смотрел на него, не обращая внимания на то, что обладатель этого морщинистого лица всем своим видом выражал желание, чтобы его оставили в покое. Глаза девочки подозрительно сверкали.

„- Послушай-ка, ты не знаешь случайно, где моя мама? Я её вдруг потеряла.
«Откуда я могу знать, где твоя мама, глупышка», - пронеслось у него в голове. „
- Ты кто такая? - спросил он её. Через минуту он уже знал, что её зовут Моной, что она живёт в большом синем доме, что её мама красивая, как Ангел, а зовут её Лизой, что Папу знает она по фотографии. Теперь он на небе с дедушкой и бабушкой, а сейчас ещё и мама пропала. Всё это выплеснулось из ребёнка фонтаном. Между тем она взяла доверчиво его за руку. «Странно, почему именно я? - Подумал он. - Большой синий дом! Может быть, она живёт как раз в его доме? Может, малышка была его соседкой?»
Он пошёл с нею через центр города, обращаясь к прохожим с просьбой о помощи. Его поразило их недружелюбие. Людей совершенно не интересовала его проблема. 
- МАМА, МАМА! - Мона, сияя от радости, бросилась к молодой женщине, которую он буквально полчаса тому назад громко обозвал растяпой. Ребёнок вовсе не собирался освобождать его руку. Напротив, она тащила его за собой с неприсущей её возрасту силой. 
- Смотри, Мама, это мой ангел-хранитель. Он нашёл меня и помог найти тебя“ - Радость была обоюдной. В глазах матери блестели слёзы. Он отвернулся, не желая мешать их радости.

- Господин Крюгер, пожалуйста, не уходите! 
- Разве вы меня знаете? 
- Да, конечно, ведь мы с вами соседи уже почти 3 недели. Я звонила к вам в дверь, чтобы представиться, но… - 
да, звонок он, как всегда, игнорировал.

Четыре недели спустя они втроём сидели в зале у господина Крюгера. Впервые за многие годы здесь запахло рождественской выпечкой. Нет, это не он её испёк. Всё испекла Лиза. Она смотрела на своего ангела-хранителя с благодарной улыбкой.

Он стал для Моны её рождественским дедушкой. Так она его с любовью называла. Точно так представляла она себе рождественский подарок. Точно такого дедушку. Она была уже большой девочкой и знала, что её папа был высоко на небе и никогда больше не вернётся. Даже как рождественский подарок, его невозможно было снова вернуть. А против рождественского дедушки сам Дед Мороз не стал бы возражать.

