Развалюха                                 Томас Гюнцель                                     W-ru-024

Почему Эльке надела внезапно темные солнцезащитные очки? Ведь солнце теперь уже не было ослепительно ярким – близлежащая опушка леса, находившиеся перед нами хижины и расположенный у подножия холма город окунулись в красноватую вечернюю зарю. 

Почему по лицу Тины вдруг потекли слезы? Совсем лишь недавно она рассказала мне о том, какую огромную радость ей доставляет эта поездка. Неужели девушки поссорились? Возможно даже из-за … парня? 

Все еще размыщляя над этим вопросом, я протискивался между другими, которые с удивлением рассматривали старую, отслужившию свое машину, одним словом – развалюху. Она стояла посреди "двора" перед одной деревянной избушкой, походящей на жалкую лачугу. Машина-развалюха в качестве детской игровой площадки? 

Машина-развалюха не являлась частью детской игровой площадки. С помощью трех подушек и одного одеяла она была «переоборудована» в детскую кровать. Младенец, которому еще не было года, лежал уже в своей «кроватке» и крепко спал. Его типично-розовые щечки были доказательством того, что этот ребенок уже с некоторого времени прибывал в «царстве сноведений».

Эта «прелестная» картина была очень трогательной: на глазах наварачивались слезы, причиной которым была не романтика, а боль и озадаченность. Наверняка этот малыш скоро будет вынужден делить свою автокровать с еще одним или двумя братиками или сестренками.  

Жалкая деревянная лачуга, едва ли больше чем один из наших школьных кабинетов, уже не предоставляла достаточное количество спальных мест для 26-ти членов этой огромной семьи, состоявшей из 4 поколений. 

Глядя на этих людей мы понимали, как тяжко им жилось. Но они были счастливы не взирая на все жизненные трудности. Они жили, имея место для каждого члена семьи, в том числе и для их младшего ребенка. 

Я не знаю о них почти ничего, разве что они живут в Румынии, в совершенно другом мире. Известна ли им рождественная история? И какое значение она имеет для них, а еще больше для меня?

