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Рождественская легенда

Около хлева в амбаре, куда никто не заходил, зимовали в тёплых корзинах пчёлы хозяина. Но когда свет, наполнивший в ту ночь весь хлев, перелился также и в амбар, пчёлы проснулись. Они вылетали золотым лучом из своих корзин. Лишь теперь они увидели, что была ночь, и что на улице лежал снег. Светом, разбудившим их из зимней спячки, был голодный ребёнок. Пчёлы долго кружились в полной растерянности над ребёнком и его матерью. 

Дело в том, что пчеломатка узнала ребёнка и сразу же велела принести ему достаточно мёда. В то время пчёлы еще не имели своего жала. Но что-то напоминало им о том, что они являются частичкой солнца.

Когда Ребёнок насладился мёдом, пчелиная матка подлетела к нему и сказала: «Мы даже не знаем, как пережить этот лютый мороз. Но ведь мы не поскупились угостить тебя мёдом, несмотря на то, что такая щедрость нам совсем не присуща. Не мог бы и ты нам чем-нибудь помочь?»
Долго смотрел ребёнок на жужжащую пчелу. Мария же была очень рада мёду и тут же протянула пчеле свою руку. Глядя на это, пчеломатка осмелела и попросила о жале. 
- Не желаешь ли ты лучше чего-либо иного? - Спросил ребёнок. - Чего-нибудь, что не отдалит вас от цветов? 
- Цветы затаптываются, - ответила пчела, - шершней же и ос никто не трогает. Они могут за себя постоять. - На это ребёнок ответил: 
- Но ведь вас охраняет своею рукою человек. 
- Человек? - Возмутилась пчела. Не разрушает ли он из года в год наши соты? Жало нам необходимо, в первую очередь, для борьбы с человеком. 
- Но ведь он берёт лишь то, что вы собираете на полянах и деревьях, - удивился ребёнок. - Зачем вы хотите походить на злых шершней и ос?

- Это же хорошо, если нас будут бояться, - продолжила пчеломатка, - и мы будем жалить только тех, кто нам помешает собирать нектар. - Тогда ребёнок промолвил: - Вашу просьбу о жале я отклонить не могу. Но одно вы должны знать: если вы обнажите жало, оно будет тут же вырвано, а вместе с жалом вы потеряете и вашу жизнь.

С гордо поднятой головой пчеломатка прожужжала следующее: 
- Какое значение имеет для пчелы её жизнь? Она пожертвует ею для того, чтобы в сотах собирался золотой мёд. Ни одна из нас не считает себя важнее, чем доход. 

На глаза ребёнка легла тень, И он благословил пчёлку.


