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Иосиф с Марией отправились из Назарета в Вифлеем, чтобы принять участие в переписи, потому что они происходили из дома Давидова. Власти должны были бы это знать, как и мы об этом знаем, ведь это было уже давно предсказано. В это время Ангел Гавриил спустился тайком ещё раз с неба, чтобы посмотреть, всё ли в порядке в хлеву. Даже для Архангела с его блистательным умом было непостижимо, почему это Господь должен был появиться на свет в таком бедном хлеву, почему ясли, наполненные сеном для скота, должны были стать Его колыбелью.

Чтобы как-то облегчить участь новорождённому, Гавриил приказал ветрам не слишком громко свистеть в щелях, а облакам на небе, - чтобы они, увидев Младенца, не расплылись в умилении и не залили его своими слезами, а фонарю – сиять скромнее, чтобы не превзойти свет рождественской звезды.

Архангел выгнал из хлева всех муравьёв, пауков и мышей. Не трудно себе представить, что могло бы случиться, если бы Мария перед родами увидела живую мышь! Остались только осёл и бык. Осёл, так как он нужен был для бегства в Египет, а бык был таким тяжёлым и ленивым, что вся небесная рать не смогла его сдвинуть с места.

Напоследок Гавриил рассадил ещё целую армию ангелочков на стропилах и балках хлева. Они были такими маленькими, что состояли только из головки и крылышек. Их роль заключалась только в том, чтобы спокойно сидеть, внимательно наблюдать и тотчас сообщать о малейшей опасности, какая могла бы угрожать ребёнку, находившемуся в таком жалком положении. Ещё раз он осмотрел всё вокруг хлева, взмахнул могучими крыльями и с шумом улетел.
Всё было бы хорошо, если бы не блоха, спавшая в соломе на дне яслей. Само собой разумеется, что это крохотное чудовище Ангел Гавриил не мог заметить. Когда это Архангел имел дело с блохами?!

Наконец, произошло чудо. Обнажённый младенец лежал на соломе, прелестный в своей наготе. Даже ангелочки под крышей не смогли удержаться на месте и слетелись к яслям, как голуби. Одни овевали ребёнка живительными ароматами, другие поправляли соломку так, чтобы его не побеспокоил ни один стебелёк.

От этого шороха блоха проснулась. Она подумала, что за ней, как всегда, кто-то гонится, и её охватил смертельный страх. В поисках спасения она спряталась в ухе новорождённого. «Прости, пожалуйста! - прошептала блоха, затаив дыхание. - Я не могу иначе. Они убьют меня, если поймают. Я исчезну при первой же возможности!»
Она осмотрелась вокруг, и у неё тут же созрел план. «Слушай внимательно, - сказала она, - если ты будешь лежать спокойно, то я смогу собраться с силами, чтобы допрыгнуть до лысины святого Иосифа, а оттуда - прочь через окно».
«Прыгай, - неслышно сказал младенец Иисус. - Я лежу спокойно!»
Блоха прыгнула. Но при разбеге для прыжка она пощекотала ребёнка. В этот момент Мария разбудила своего супруга. «Ах, посмотри-ка! - сказала она с радостью, - Он уже улыбается!»
