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Один пастух жил недалеко от Вифлеема. Он был большим и сильным, но хромал и мог ходить только на костылях. Поэтому чаще всего он угрюмо сидел у костра и смотрел, чтобы он не потух. Другие пастухи боялись его.
Когда Ангел явился пастухам Святой ночью и объявил радостную весть, то он отвернулся и остался сидеть у огня, в то время как другие отправились на поиски божественного младенца. Он смотрел им вслед и видел, как их светильники мерцали всё более тускло, пока совсем не исчезли в темноте. «Бегите, бегите! Что будет там? Привидение, сон!» Овцы лежали. Собаки не лаяли. Он слышал только тишину и тыкал костылём в угли. Он забыл подложить свежих дров. «А если это было не привидение, не сон? Если это был настоящий Ангел?»
Он вскочил, подхватил костыли и, прихрамывая, последовал за ушедшими. Когда он, наконец, подошёл к хлеву, уже брезжило утро. Ветер хлопал дверью. Аромат незнакомых пряностей наполнял воздух. Глинистая почва была утоптана множеством ног. Он нашёл это место. Но где же ребёнок, Спаситель мира, Христос, Господин в городе Давида? Он рассмеялся. Не было никаких Ангелов. Злорадствуя, он хотел возвратиться.

Но вдруг он обнаружил маленькое углубление, где когда-то лежал ребёнок. Это напоминало покинутое гнездо в соломе. Он не понимал, что с ним случилось. Он склонился перед пустыми яслями. Это значило, что ребёнок не улыбнётся ему, что он не услышит пение Ангелов и не полюбуется радостью Марии! Это значило, что он не пройдёт теперь вместе с другими по улицам Вифлеема и не расскажет о чуде!

Он не мог описать словами то, что произошло с ним. Удивлённый этим, он ушёл. Он хотел снова разжечь огонь, прежде чем вернуться пастухи. Когда он прошёл уже довольно много, то заметил, что забыл свои костыли около яслей. Ему захотелось вернуться. Но зачем? Медленно он пошёл дальше, но теперь уже более уверенными шагами.

