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Когда святой Иосиф узнал во сне, что он должен бежать с семьей от злого намеряния Херодеса их убить, в тот же час ангел  разбудил и осла, спавшего в хлеву.

– Вставай!– сказал он с гордостью, – тебе выпала честь отвести деву Марию с Господином в Египет.

Ослу это вовсе не понравилось. Он вовсе не был благочестивым ослом, скорее всего упрямым. 
– А сам ты их туда не можешь отвезти? – спросил он раздражженно. – У тебя есть крылья, а мне надо тащить их на своем горбу! Почему именно в Египет, так  далеко?
– Чем дальше тем надежнее! – сказал ангел; и это было одим из выражений, которое даже самого осла сразу же убедило.

Когда же он неуклюже ступая вышел из хлева, увидил, какой груз приготовил для него святой Иосиф: постельные принадлежности для роженицы, упаковку пеленок для ребенка, маленький ящичек с золотом королей, два мешка с ладаном и миррой, большой круг сыра и нанизанное на прутки копченое мясо от пастухов, канистра с водой и наконец Мария с мальчиком были не из худых, стал что-то про себя бубнить. Никто не понимал что кроме младенца Христа.

– Всегда одно и то же –, сказал он, – у таких вот нищих! Пришли ни с чем, а уходят с возом для пары быков. Я вам – не сеновоз –, сказал осел, и точно так он выглядел, когда Иосиф его нагрузил; были видны только его копыта.

Осел изгогнул спину дугой так, чтобы приподнять груз от земли, и наконец решился на первый шаг, осторожно, он думал, что гора над ним рухнет, как только он сделает первый шаг. Но к его удивлению он почувствовал себя так легко на ногах, как бут-то бы его самого несли на руках; он танцуя преодалевал все преграды даже в темноте.

Вскоре он снова рассердился. 
– Они смеютсая надо мной! –  проворчал он. – Я один единственным ослел в Вифлееме, на которого можно нагрузить четыре мешка пшеницы за один раз!

В своем гневе он остановился как вкопанный.

Пусть только посмеет меня ударить, думал ожесточенный осел, тогда весь его хлам будет в канаве!

Только Иосиф и не собирался его бить. Он просунул свою руку под постельными принадлежностями где были уши осла, чтобы погладить его между ушами. 
–  Еще немного, – мягко проговорил святой Иосиф, – скоро мы сделаем передышку! –
Осел вздохнул и поскакал дальше. Такой большой святой, а не знает, как тристунить осла!

Тем временем настал день, припекло солнце. Иосиф нашел одинокий тернистый куст посреди пустыни; в его скудной тени он хотел расположить Марию. Он разгрузил осла и развел огонь, чтобы сварить суп; осел смотрел на это с большим недоверием. Он ожидал свой корм, но только, чтобы с пренебрежением его отвергнуть. 
– Скорее я сожру собственный хвост – бормотал он про себя, – чем ваше пыльное сено!

Однако сена не было, не говоря уже о маленьком клочке соломы; святой Иосиф, в его заботе о женщине и ребенке, начисто забыл о нем. Тотчас страшный голод овладевал ослом. В его животе забурчало так громко, что Иосиф подумал, что это лев рычит в кустах.

Между тем сварился суп и все стали его есть. Мария наелась и Иосиф вычерпал ложкой остаток супа до дна и даже ребенок насытился из груди матери; только осел стоял голодным. Вокруг ничего съедобного не росло, кроме чертополоха в гальке. 
–  Господи милосердный! – обратился возбужденный осел к младенцу Христу с длинной ослиной речью. Его ослинная речь была полна остроумия и без преувеличения соответствовала тому, что страдающее существо могло было выразить перед Богом. 
–  И-a! –  закричал он в конце, а это значило: – Это так же верно, как то, что я – осел!

Ребенок выслушал его внимательно. Когда осел закончил, он склонялся вниз, сорвал чертополох и предложил ему съесть.

– Хорошо! – сказал до глубины души обиженный осел. –  Так и быть, я съем чертополох! Но ведь твоя мудрость должна тебе предсказать, что тогда произойдет. Шипы проколят мне живот, так что я умру. Тогда смотрите сами, как вы доедете до Египта!

Он яростно откусил от жесткой травы, и его пасть осталась открытой от удивления. Чертополох вовсе не был таким горьким и колючим, как он ожидал, а совсем наооборот сладким, как медовый донник, как ароматные овощи. Никто не мог бы себе этой вкуснятины представить, если бы он не был ослом.

На этот раз серый забыл всю свою злобу. Он сложил свои длинные уши благоговейно на себе, что у осла означало то же самое, что и у нас сложенные для благодарной молитвы руки.
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