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Я - немец, который рассказываю тебе это. Ты должен это знать.
Тот, который застрелил, на наших глазах высоко поднял и застрелил, тоже был немец. Но также и тот, что кричал и хотел спасать и погиб сам, был также немец, поверь мне. А младенец был ребёнком еврея.
Это было в Польше. Мы были на задании как группа удаления. Мы только сгоняли. Другие же приводили в исполнение. Там были деревни для сбора евреев.
Это было ещё приятнее, чем цыгане. Евреи не кричали так. Они умирали спокойно. Они верили во что-то. С нами был один, который был против. Мы называли его зайчишкой. Он ничего не говорил, но он был против. Было понятно, о чём он думает. Не повезло, что он был в нашей команде. Старик не понимал шуток. Я тоже присутствовал там и не знал, что мне и думать обо всём этом до этого самого дня. Происходило это в Адвент.
Мы погрузили всю деревню. Вся деревня была пустой: Все на грузовиках, которые стояли четырехугольником. Большого причитания не было слышно. Снег лежал, но немного.
Старшина делал обход хижин с двумя мужчинами. Вдруг навстречу ему выползает ребёнок из соломенной печи. Забытый или спрятанный, не знаю, приблизительно одного или двух лет. Он вывел его на улицу и старик, который не мог дождаться отъезда, подал ему знак, чтобы он отвёл его за дом. И тут зайчонок кидается вперёд и кричит: «Нет! Нет!» - и вырывает у него ребёнка из рук. «Это же младенец Иисус!» - кричит он. Младенец Иисус! Ненормально, да? А мы смеёмся при этом. Но не все, поверь мне. Он убегает, как безумный, прижимает ребёнка к груди и прячет его к себе в пальто. Всё это на ходу. Вокруг было всё оцеплено.
Ну, ты же знаешь это фронтовое неистовство. Те с машин и мы смотрели на это. Иногда сдают нервы, но этот сдержался. Наконец, он бросился к следующей стене дома. Он дрожал, держал ребёнка в пальто и при этом всё кричал: «Это же младенец Иисус! Это же младенец Иисус». Я же говорил тебе, что они должны были его убить: он не отдал ребёнка. Сидел там, как Мадонна с неподвижными глазами, около белой стены дома.
Островик называлась та деревня. Как Мадонна, я тебе говорю. Мне ещё никто не поверил, кому я это рассказывал. Ребёнок был таким маленьким, когда он поднял его высоко. С того времени я больше не могу смотреть ни на одну рождественскую картину.
