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Нет, вообще-то Рождество это не суета на рождественских ярмарках, не праздничное освещение на улицах и пешеходных зонах, не запах глинтвейна и корицы. Это не потребительский террор, не стресс обмена, от которого ежегодно страдают продавцы и продавщицы. 

Мне становится очень печально, когда на Рождество, несмотря на усиленные предупреждения, пожарным приходится бороться с огнём в квартирах и домах, так как загораются рождественские ёлки. Милиции приходится улаживать больше семейных скандалов, чем в течение всего года. Спасательные службы и сотрудники телефонной службы доверия должны заботиться о людях, желающих покончить с собой, находящихся в одиночестве. Меня расстраивает, когда ежегодно увеличивается число тех, которые стоят перед дверями ночлежек и столовыми для бедных, перед приютами для бездомных и перед пунктами раздачи бесплатной одежды, потому что они не могут найти работу и скатываются на дно общества. Меня также огорчает то, что люди идут в церковь и посещают богослужение только лишь по таким праздникам, как Рождество, и то не для того, чтобы принести хвалу Богу, а только по традиции, потому что так привыкли, потому что это, во всяком случае, придаёт празднику прекрасный, романтичный характер. Но что же тогда на самом деле произошло на Рождество? 

Иисус, Слово Божье, стал плотью. Он спустился вниз со Своего великого престола и обменял Своё всемогущество на беспомощность грудного ребёнка, которому даже пришлось убегать, чтобы не быть убитым. Он, Царь царей, Господь господствующих, не явился послам, царям и императорам, ни президенту, ни премьеру и ни министру. Он не пришёл, в первую очередь, к активистам, правителям, генеральным директорам или председателям управления. Он посетил, в первую очередь, не элиту. 

Радостную весть о Его рождении Ангелы, прежде всего, принесли пастухам. Они были последними бедняками, обездоленными, отбросами общества. Это, должно быть, так жёстко сказано. Это были люди, о которых говорят, что они воняют. Работа пастухов, которые холодными ночами пасут овец, – это очень тяжёлый и одинокий труд, который никто другой не хочет делать. 
Поэтому Иисус и не родился во дворце, но в конюшне или в пещере (об этом эксперты ещё спорят, но это не играет роли). Вокруг Него не было никакого придворного штата. Там не было государственных секретарей, учёных, аристократов. Там, где Он родился, не было люстр, золотых блюд, мягкой колыбели, художественных сокровищ. Он воистину герой, Который превыше всех героев. Он так изменил историю, как никто другой. Благодаря Ему всё существует. Он родился только затем, чтобы спасти людей, чтобы они могли жить вечно вместе с Ним в Его царстве. Он появился на свет без серебряной ложки. Он познал бегство и гонения, ещё будучи младенцем. Его не понимали. На Него постоянно нападали. Его преследовали, предавали, продали. Он был измучен, как никто другой. Он был распят. Его не хотели знать. 
И всё же Он победил дьявола и смерть. В Рождественскую ночь в Вифлееме произошло нечто, что поменяло всемирную историю. Неизвестная дева, о которой мы сегодня совсем ничего бы не знали, родила в захолустном городе, который находился в незначительной римской провинции, самого большого учителя всех времён. Простой плотник стал для Него приёмным отцом. 


Поэтому я люблю Рождество. В эти дни я размышляю о том, что Иисус сделал для меня, насколько Он любит меня. Так как Он простил меня, я могу прощать других, снова и снова начинать жить по-новому и нести любовь в мир. 


Если бы мы только задумались о том, что в тот день был рождён Спаситель, что мы спасены Им, тогда было бы меньше горя в этом мире. Тогда было бы меньше ссор. Тогда было бы меньше войн. Тогда мы делились бы. Тогда мы стали бы братьями и сёстрами. 


Рождество – это нечто самое большое, самое прекрасное для меня. Бог стал человеком, променял Своё величие, Свою милость и сияние на нищету нашего бытия, чтобы мы сами однажды смогли господствовать в Его царстве. Он, Сильный, стал слабым для нас, чтобы мы смогли быть сильными. Он стал бедным, чтобы мы смогли разбогатеть. Он стал маленьким, чтобы мы смогли стать большими. Он опустился к нам, хотя это не было для Него необходимостью, но для нас всё это было необходимо, чтобы прийти к Нему. Хочешь ли ты прийти к Иисусу и стать спасённым навеки? Тогда, возможно, эта молитва для тебя: 

«Господь Иисус Христос! 
Ты появился на свет в бедности. 
Ты, Царь и Владыка всего мира, 
стал нищим, чтобы я смог смело прийти к Тебе.
Я преклоняю колени пред Тобою. 
Я благодарю Тебя за то, что Ты обменял величие Твоего небесного дворца, 
бесконечность и красоту Твоего царства
на тесноту и грязь конюшни. 
Теперь я прихожу к Тебе и приглашаю Тебя в свою жизнь.
Приди в моё сердце, очисти меня, 
измени меня, чтобы я стал таким, каким Ты хочешь видеть меня.
Спасибо, что я теперь спасён и могу жить вечно с Тобой. 
Иисус, ставший для меня человеком, грудным ребёнком в Вифлееме: 
Отныне Ты – мой Царь и мой Господь! 
Спасибо, что я теперь могу жить с Тобой вечно».
И всё же: Я рад, что есть такой праздник, как Рождество. Без Его рождения я был бы последним бедняком.
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