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Блестящие снежные кристаллы легко садятся на подоконник. Улица пуста, окна в противоположном доме ярко освещены. Тихо шумит ветер над белыми крышами города. Из соседней квартиры через стены доносится детский смех. Крики радости, рождественские песни мира и любви.
В помещении темно. Герд пристально смотрит в пустоту. Рождественский сочельник - никаких свеч, никаких огней. Перед ним на тарелке лежит надкушенный бутерброд с колбасой. Нет аппетита, есть не хочется. Одиночество наводит на размышления. Мысли Герда заняты прошедшим годом. Конфликт с шефом, потом увольнение, безработица. Вот уже четыре месяца у него нет больше постоянного заработка. В углу стоят пакеты мусора, пивные бутылки и горы нестиранного белья. То, что сегодня Рождество, он не чувствует. Вечер не отличается ничем от всех остальных вечеров. Телевизор он выключил уже во второй половине дня. Слишком тяжело звучали для него «Радостные рождественские приветствия», которые сопровождали «праздник любви». В мироощущении Герда эти слова звучали как насмешка. «Бог, если Ты вообще есть, - что означает этот «праздник любви?» Никого нет в комнате, и с Будди, его собакой, он тоже больше не может поговорить. Только на прошлой неделе он должен был проводить своего верного спутника к ветеринару и оплатить последними деньгами конец общего пути. Глаза у Герда жгло от усталости. На свой вопрос он тоже не ожидает никакого ответа, да и откуда? Он осматривает тёмную комнату. Бессмысленно, бесцельно, просто так.
Насмешливая улыбка появляется на его лице, когда он смотрит на фигурки яслей под чердачным окном, которые поставил ему брат в прошлом году. Там стоят они, безвкусно сделанные цари, согнувшиеся пастухи, стоящие на коленях родители перед этой кормушкой. Герд не убрал их в пасхальное время и летом. Нет, он их просто не замечал.

«Праздник любви, - фыркнул он. - Если бы это было не так печально, я бы смеялся!»
Семья, о да! Герд хотел бы иметь семью, маленьких детей, для которых стоит утром вставать и приносить деньги домой. «Этому младенцу Иисусу хорошо: родители, семья. Я бы тоже хотел этого, мой дорогой». Смысл жизни в том, чтобы для кого-то жить, кого-то любить. Мысли Герда блуждали в мечтах. Так много не удалось в его жизни! Первую женщину, которую он любил, прогнала его ревность. После этого он жил лишь своей работой. Одиночество, которое встречало его после конца рабочего дня в дверях квартиры, он заглушал алкоголем. Когда он сделал ошибку в цехе и обманул своего шефа, чтобы избежать жалобы, Герду понадобилось ещё больше пивных бутылок, чтобы смотреть на себя утром в зеркало.
«Мир холоден. Ты слышишь?» Его голос дрожал, а его пальцы нервно пританцовывали по деревянным фигуркам. «Что же это за мир, который Ты создал? Неужели Ты, Боже, не видел, что делают Твои «люди?» Они обижают словами, холодом, одиночеством. Твои люди, которых Ты создал, бросают младенцев в мусор, ведут войны, убивают друг друга, как будто в жизни нет ничего, кроме ненависти».

Одним рывком Герд бросил фигурки на землю. Только кормушка и младенец Иисус остались стоять на месте.

«Моя жизнь - мусорное ведро, ничего ценного. Что мне до этой рождественской истории о любви и мире? Ты, большой Бог, в виде человека в этом мире?» Когда-то в детстве он слышал о том, что этот младенец был каким-то особенным. Тогда в Вифлееме. Но, что сейчас?

«Но что же с этим миром, с моим миром, с моей жизнью? Знаешь ли Ты, как быть дальше? Знаешь ли Ты моё одиночество и мои страхи?»
Поспешными движениями Герд вытер слёзы о свой свитер. Было тихо. Как раз когда его руки по привычке потянулись к бутылке пива, так как боль одиночества, ярости и слёзы просились наружу, луч света упал с улицы через окно прямо на ясли. Герд отодвинул бутылку в сторону и его гнев улетучился, когда он присмотрелся повнимательней. Тень оконного переплёта упала на младенца Иисуса в яслях. Герд не выпил ещё ни капли алкоголя, когда он обнаружил крестообразную тень на яслях и голос в его сердце сказал: «Герд, Я знаю твоё одиночество, так как и Меня оставляли тоже. Я знаю твою скорбь, поэтому Я и пришёл, чтобы утешить тебя. Я знаю твой грех, твою поломанную жизнь. Для этого Я и пришёл».

Герд смущёно оглянулся. Всё же никого не увидел в комнате. Крест, как тень, на яслях? Герд ещё раз осмотрел необычную картину, это соединение света и тени.
Неожиданно в глазах Герда теневой крест перекрылся идиллией младенца в яслях. «Это Я имею дело с твоей жизнью!» Долго слёзы текли из глаз Герда. Казалось, что всё струилось из него, что он впитал в себя до сих пор.
Только спустя некоторое время согнувшийся мужчина сел снова. «Спасибо, я благодарю Тебя, - прошептал он облегчённо. Это действительно Рождество. Теперь я могу видеть это!»
Ещё раз он посмотрел на ясли. Тень давно уже исчезла. Когда Герд вылил последнее пиво в унитаз, его окутало теплом. 

«Теперь Рождество в твоём сердце, Герд, не только сегодня, но навсегда».
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