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Бекки лежала в своей постели и не могла уснуть. Погружённая в размышления, она ворочалась с боку на бок. «Что мне делать? Что они скажут? Ах, если бы я только не…».

Бекки испуганно вскочила. Что это был за шорох? С удивлением она озиралась вокруг. В утренних сумерках она различала вокруг себя деревья и кусты. Воздух наполняли непривычные запахи. «Где я?» - спрашивала она себя смущённо. В своей простой голубой ночной рубашке она дрожала от холода.

Вдруг на её плечо кто-то положил свою руку. Бекки вздрогнула, размахивая руками в воздухе.
- Не бойся! - сказал молодой бородатый мужчина спокойным голосом.
- Моя жена и я подумали, что ты, возможно, нуждаешься в помощи. - Вопросительно и с любопытством он смотрел на неё сверху вниз. Бекки посмотрела на него с неуверенностью. Его лицо выражало дружелюбие, но могла ли она доверять ему действительно? Она была в полном замешательстве. Она встала, вся дрожа. После сна на жёсткой, холодной земле у неё всё болело. Темноволосая женщина подошла ближе и спросила:
- У тебя нет пальто?

Бекки покачала головой и стала рассматривать женщину внимательнее. Она была очень юной, совсем ещё девочка. «Возможно, даже моложе меня, - удивилась Бекки. - Но, очевидно, уже замужем и скоро станет матерью». Под платьем женщины Бекки увидела круглый живот.

Женщина набросила на Бекки большой отрез ткани. Бекки увидела, что это не было похоже на пальто. Она заметила, что у обоих на языке вертелись вопросы, которые они не задавали, возможно, из вежливости. Конечно, они удивлялись, как девочка оказалась в лесу совсем одна, притом в ночной рубашке. Какая досада! Хотя, когда она осмотрела их обоих, их одежда очень напоминала ночную рубашку Бекки.

- Большое спасибо, - сказала вежливо Бекки и представилась: - меня зовут Ревекка.
- Мы рады познакомиться с тобой. Нас зовут Иосиф и Мария, - ответила женщина. Её муж добавил:
- Мы направляемся в Вифлеем. Из-за переписи населения. Мы отправились немного раньше других потому, что идём медленнее. Возможно, ты хотела бы присоединиться к нам?

Бекки безмолвно уставилась на обоих. Иосиф и Мария? Вифлеем? Это же невозможно! Снится мне, что ли? Как это может быть? Мысли вертелись в голове Бекки.
- С тобой всё в порядке? - Заботливо спросила Мария.

«Нет, - подумала Бекки, - всё не в порядке! Я не принадлежу сюда: ни к этому месту и ни к этому времени». Вдруг ей стало дурно. Она поспешила за куст, и её стошнило. Затем она заверила Иосифа и Марию, что ей хорошо, и она хочет присоединиться к ним. Ничего другого ей не оставалось.

Они отправились в путь. Между тем, солнце полностью взошло, и стало жарко. Дорога шла лесом, поднимаясь немного вверх. С Иосифом и Марией в Вифлеем!
Ну что же! Бекки решила сделать единственно правильный выбор, хотя она не знала, как и почему она здесь оказалась. Ведь она всё равно ничего не могла здесь изменить. 

Примерно через час их догнали остальные участники группы. Здесь были три семейных пары, две из них даже с детьми, а также несколько одиноких мужчин. Теперь они пошли быстрее, и Бекки могла видеть, каким утомительным было для Марии это путешествие. Ей бы самой не помешала передышка, так как она не привыкла так много ходить пешком. Так как она не позавтракала, то из-за пустого желудка чувствовала себя слабо. «Но если Мария выдерживает, то справлюсь и я», - сказала она себе и упорно шагала дальше. Наконец, они сделали привал. Бекки и Мария сели в тени. Мария предложила ей пирог со смоквами и ячменный хлеб. Поблагодарив её, Бекки начала есть. Она облегчённо вздохнула:
- Теперь мне лучше. Большое спасибо, Мария, что ты делишь со мною твою пищу. Очень жаль, что я не могу внести свою лепту. - Мария покачала головой:
- Это само собой разумеется. Ты же наша гостья. - Немного помолчав, она нерешительно спросила:
- Откуда ты идёшь?
Бекки стало ясно, что во времена Марии было чем-то необычным, если девушка путешествует в одиночку. Она ответила со вздохом:
- Честно говоря, я и сама не знаю, как я здесь оказалась.

Мария смотрела на неё озадаченно:
- Возможно, ты подверглась нападению и потеряла сознание? - Бекки покачала головой:
- Но ведь у меня нет никаких ранений.
Мария смотрела на неё растерянно. Затем она сочувствующе обняла Бекки и сказала:
- Во всяком случае, сначала ты пойдёшь с нами. Мы ещё сегодня должны достигнуть Вифлеема, а когда мы будем Там, то дальше посмотрим. Бог даст совет.

Бекки вдруг подумала о своей ситуации дома. Ей действительно нужен был совет от Бога. Но будет ли Он ей помогать, если она сама виновна в своём горе?
- Ты думаешь, Мария, Бог поможет человеку также и тогда, когда он чувствует на себе вину?

- Ты же раскаиваешься в своей вине? - спросила Мария.
- Да, но как? - Вскрикнула Бекки. - Я бы хотела, если бы смогла, всё вернуть обратно. - У неё полились слёзы, и она закрыла лицо руками.
- Ты можешь это мне рассказать? - осторожно спросила Мария.

Бекки кивнула. Потом, заикаясь, она призналась Марии, что была беременна, «не будучи замужем», - добавила она с пылающим лицом. И её родители, которые всегда соблюдали заповеди Божьи, пришли бы в ужас, если бы узнали об этом. А если бы узнали в церкви…

Это хорошо, если есть возможность поговорить с кем-нибудь об этом. Мария внимательно выслушала и потом спросила:
- Почему отец твоего ребёнка не женится на тебе?
Бекки отчаянно покачала головой:
- Я сама не хочу этого. Во всяком случае, ещё не хочу сейчас. Ты этого не поймёшь, Мария. У нас не принято в шестнадцать выходить замуж. Я ведь ещё хожу в школу, и я… - Бекки замолчала, не договорив, и беспомощно смотрела на Марию.

Мария испуганно возразила:
- Но что они сделают с тобой? Наступит время, когда ты больше не сможешь скрыть это. Они тебя не накажут? Возможно, они даже побьют тебя камнями?
- Нет, - успокоила её Бекки, - Это совершенно исключено. Это у нас не так ужасно.

Она остановилась, прислушиваясь к своим собственным словам. «Да, - подумала она, - Возможно, всё не так плохо, как мне кажется. Физическая опасность мне не грозит. Естественно, я стесняюсь, что все узнают о моём грехе. Я хочу остаться хорошей, хочу, чтобы все считали меня доброй христианкой. Мне тяжело признаться, что я натворила глупостей. Но я не такая сумасшедшая, как могут обо мне подумать.

«Когда я забеременела, - начала тихо рассказывать Мария, - мы с Иосифом ещё не были женаты. Ты должна знать, Ревекка, что этот ребёнок, - Мария погладила себя по животу, - является совершенно необыкновенным. Его отец не Иосиф и никакой другой мужчина. - Она смотрела на Бекки, ожидая её ответа. Бекки подумала о своём друге Кае и спросила:
- Ты боишься сказать ему об этом?

- Да, я не знала, как он себя поведёт. Я думала, что он может расторгнуть помолвку. Как я могла ему объяснить то, что случилось? Я думала, он мне не поверит, что я встретилась с Ангелом. Ты уже встречалась с Ангелом?

- Нет, - сказала Бекки и подумала, что она тоже пережила что-то невероятное.
- Я боялась того, что меня ожидает. И не только то, что скажет Иосиф, но и другие люди, а также и моя семья. Но, несмотря на это,  я ощущала глубокий мир, потому что знала, что всё идёт по плану Божьему. Я могу тебя понять, что ты ощущаешь, хотя у меня всё было немного по-другому.
- Разница в том, Мария, что ты не сделала никакой неправды. Ты не согрешила. Наоборот, ты такая чистая, что Бог удостоил тебя стать матерью… - Она чуть не сказала «своего сына», но закончила предложение словами «этого необыкновенного ребёнка».
Мария возразила:
- О нет! Я ведь не лучше, чем любая другая. Мы все живём по милости и благости Божьей. Я не знаю, почему Ангел избрал именно меня.  
В этот момент к ним подошла женщина из группы путешествующих:
- Мы идём дальше!
Они запаковали вещи и отправились в путь. Часы шли за часами, и Мария шла всё медленнее. Она всё больше отставала от других.

Бекки спрашивала озабоченно: 
- Мария, тебе нехорошо?  
Мария остановилась и застонала:
- Дитя. По-моему, это будет уже скоро.
Бекки беспомощно озиралась вокруг. С облегчением она увидела, что Иосиф не спускал с них глаз.   Сообща они уговорили Марию идти дальше. Они медленно продвигались вперёд. Каждые десять минут они останавливались, потому что у Марии начинались схватки. Она плакала и боялась, что ребёнок родится на обочине дороги. Иосиф тоже нервничал, потому что наступали сумерки. Наверное, другие уже прибыли в Вифлеем. Бекки пыталась ободрить обоих. Она знала, что ребёнок должен родиться только в Вифлееме.

Но Мария всё время бормотала: «Я больше не могу». Им показалось, что прошла целая вечность, пока, наконец, они увидели огни Вифлеема. Уже стемнело, когда они достигли первого дома. Иосиф постучался и попросил приютить их на ночь. Дом был полон. Так было и во всех остальных домах, где они пытались найти пристанище. «Чепуха!» - подумала Бекки. Но тогда ей пришла мысль, что она ведь это знала. Ей же знакома эта история. Она её почти забыла. Наконец, кто-то предложил им пещеру, в которой обычно находился хлев. С облегчением они, как могли, устроили Марии ложе в соломе. Здесь не было особенно тепло или чисто. Бекки думала о стерильных палатах, акушерках, медицинских приборах, обезболивающих средствах и врачах. Всего этого здесь не было. Она бы не хотела поменяться местами с Марией.

Когда затем родился младенец и, плача, лежал на руках измождённой матери, Бекки подумала удивлённо, что это происходило совсем иначе, чем она обычно представляла себе рождение Иисуса. Никакого уюта или блаженства. Были боль и кровь, холод, тьма и грязь. Но затем она увидела сияющие глаза Марии. «Иисус!» - шептала Мария, глядя с любовью на своего сына.

- Ты хотела бы подержать Его? - Спросила Мария и протянула младенца Бекки. Бекки осторожно взяла у неё младенца Христа, Который, между тем, заснул. С удивлением она рассматривала Его крошечное лицо. «С одной стороны, совсем обычный ребёнок, - думала она, - но, с другой стороны, Царь всех царей. Божий Сын! Чудо. Какая честь, что я могу держать Его на руках! Какая же я недостойная!» Она снова думала о своей вине, которая удручала её.
- Я сожалею о соделанном! Прости мне, Иисус! - шептала она.

Вдруг Его глаза открылись, и Он посмотрел на Бекки. Её наполнили мир и радость. Она хотела плакать и смеяться в одно и то же время, такой счастливой она вдруг стала. У неё закружилась голова, и она закрыла глаза. Когда она их снова открыла, то была уже дома. «Всё мне только приснилось», - подумала Бекки. Она осмотрелась в сумрачной комнате. Всё было точно так, как вчера вечером. «Только я изменилась», - заметила она. Она чувствовала мир в своём сердце. И она признала с полным удивлением: «Я рада моему ребёнку! Однако что там висит у меня в волосах?» Бекки схватила и вытащила это. Это была солома.
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