Последний штрих                        Керстин Лангхоф                                          W-ru-046
Вечерний ветер сдувал развёрнутый перед ним папирус, так что Симеон снова и снова должен был придавливать его грузом на углах. За исключением мерцающего света масляного светильника на его письменном столе, всё было темно. Внутреннее беспокойство не давало ему спать. Уметь ждать - да, терпеливо ждать, уметь преодолевать не физическую боль, но боль ожидания - это было одним из его хороших качеств. В ожидании человек осознаёт всю массу своего бессилия, зависимость от того, что не подлежит сфере его влияния. Сколько лет он просидел в храме каждый день с новой надеждой на то, что сегодня он Его встретит.

Вечером Симеон снова покинул святые места, как всегда, с грустью и терзающим внутренним сомнением. Он не делал Яхве упрёков. Кто он был такой, чтобы упрекать Всемогущего? Для этого он знал Его слишком хорошо. В своем скудно меблированном помещении он часто садился за стол и думал о жизни. Он и этим вечером поведал папирусу свои воспоминания. Симеон выпрямил свою сгорбленную спину и стал читать:

«Я прожил долгую жизнь, хорошие и тяжёлые годы. Я видел почти восемьдесят приходящих и уходящих лет и зим. Они все прошли не бесследно через мою душу. Следы моей жизни разбросаны повсюду. Если бы они могли светиться ночью, то из них в итоге вырисовалась бы картина. Я бы хотел эту картину посмотреть с луны. Что бы я мог увидеть? Вероятно, самого себя, таким, каков я есть. Несомненно, с росписью моего Создателя.

Я думаю о моей жене, Яэль. У нее был веселый нрав и чистое сердце. Мы провели много лет друг с другом. Мы много смеялись и утирали друг другу слёзы. Мы вырастили вместе троих сыновей и четырёх дочерей. Они щедро одарили нашу жизнь. Но, когда наша дочь Саломея заболела и умерла, сердце Яэль разорвалось от горя. Моё окаменело и как большой, тяжёлый камень, залегло у меня в груди. Доброта Яхве вернула нас к жизни. Он залечил сердечную рану, которую нанесла нам смерть нашей дочери. Где ещё можно найти утешение, как не у Бога Израиля? С тех пор у меня нет страха перед смертью. Боюсь только не увидеть завершающий штрих на картине моей жизни.

Яэль умерла в мире, а мне оставила одиночество. Мои дети покинули Иерусалим. Слишком многие ищут здесь работу. Римская диктатура угнетает нас. Голод гуляет по улицам и в домах. Люди жаждут освобождения, надеются собственными руками освободиться от ига закона. Где Он, Который освободит их подавленные души, Который проявит к ним милость Яхве? Они оглохли от тяжёлого повседневного труда. Я один остался в моём Иерусалиме. Здесь лежит моё обетование. Здесь я должен увидеть спасение, встретить Мессию. Только поэтому я остался, а детей и внуков отпустил. Моё сердце трепещет от радости, когда они меня посещают, а ещё больше оно разрывается от тоски в ожидании ребёнка, который принесёт спасение Израилю».

Симеон пересел со стула на кровать. Рядом с ним прыгала коза, которая всё время пыталась сожрать его рукопись. Когда он писал, то привязывал её верёвкой. Поэтому она блеяла. Ну, а что значила её вонь по сравнению с бокалом свежего козьего молока, который она дарила ему каждое утро? Вот она снова, эта кинжальная боль, неожиданно пронзила его левую половину груди. Старик придавил рукой сердечную боль и держал её там до тех пор, пока боль не отпускала. Он знал, что его последний час не за горами. 

Симеон перечитывал Святое Писание снова и снова, внимательно слушал чтения в храме, пока он не выучил его наизусть. Прошли уже столетия с тех пор, как Бог больше не говорит со Своим народом, как это было раньше, через пророков. Однако те, кто верили в Него, слышали Его в своей душе тихо, мягко, как робкого друга, который стучит в дверь. Яхве являлся Симеону во сне. В этих сновидениях он видел свет, такой сильный, что он прорезал темноту и прогонял её. Тогда Симеон ощущал силы, которые освобождали его от давно ставших привычными оков. Освобождение приходило не в форме диктатуры, которая несла страх на улицы, а в форме служения человека невзрачного вида. Свобода была не такой, как мир её себе представлял. Она была чистой и совершенной, как Сам Яхве. Утомлённо свалился Симеон верхней частью туловища на циновку. Остаток масла в лампе постепенно сгорел слабым пламенем. 

Через несколько часов заглянуло утро в сквозные щели его входной двери. С болью во всех суставах, с большим трудом поднялся Симеон со своей постели. Он умылся, выпил козьего молока и закутался в пальто. Опираясь на палку, он отправился в храм. Оживлённое движение встретило его на улицах Иерусалима. Торговцы тянули телеги к рыночной площади, чтобы там, как можно дороже, продать свой скудный урожай, который им оставили римляне. Солдаты от скуки толкали прохожих, провоцируя их. На пыльных улицах играли дети в камешки. Чтобы выиграть, надо было попасть в маленький камешек в центре. Женщины с булькающей водой в кувшинах на головах собирались вместе. Они громко болтали, перекрикивая друг друга, в то время как подёнщики в центре города стояли в тени пальм, надеясь получить работу, чтобы как-нибудь прокормить свои семьи. Три фарисея прошагали мимо Симеона с высоко поднятой головой. Люди закона, которые всем своим поведением охотно демонстрировали свою приверженность закону во всех мелочах и, тем самым, хотели удивить даже Бога, как светлячки, разыгрывавшие роль солнца.

Симеон дошёл до храма и бессильно опустился в углу на пол. Слова пророка Исаии донеслись до его уха: "Кто поверил слышанному от нас, и кому открылась мышца Господня?» (Исаия 53). Симеон кивнул: «Я верю Тебе, Господи, даже если я встречу моего спасителя на смертном ложе». Он вспомнил историю Моисея. Как пламенно должно было гореть в нём желание освободить свой народ из египетского рабства! Как тяжело было раскаяние Моисея в том, что он опередил суд Божий, убив египтянина, и, тем самым, ещё на сорок долгих лет отодвинул тот день, когда Бог снова заговорит с ним. Да, Бог Израиля показал, что Его летоисчисление - не наше. В конце концов, все Его пророчества сбылись. Бог спас Свой народ по Своей милости могучей рукой.

Чтение закончилось. Мужчины с тихим шёпотом покинули зал храма, и воцарилась тишина. Симеон осмотрел свои руки. Глубокие морщины были свидетельством его трудной жизни. Они были пусты. Ему нечего было дать. Симеон протянул пустые руки. Его ладони были обращены к небу. Он был готов принять Спасителя.

Солнечный луч, проникший через щель приоткрывшихся за ним ворот, пригрел его спину. Вошла молодая пара, робко оглядываясь по сторонам. В руке женщины был полотняный свёрток. Симеон встал. Пара увидела старого мужчину и направилась к нему, как будто они друг друга ждали. Женщина подала Симеону свёрток, и он прижал мальчика к своей груди. Новорождённый посмотрел на него. Слёзы покатились по морщинистым щекам Симеона, его руки задрожали. Это был Тот, о Котором пророчествовало Священное Писание. Это был Тот, в ожидании Которого томилось и стонало всё творение. Это был Тот, Который должен был исцелить весь Земной Шар. Это был Тот, Который стал вершиной жизни Симеона, последний штрих на картине его жизни. Ожиданию пришёл конец.

Когда он благословил молодую семью, то почувствовал, как благословение многократно вернулось к нему. Возложив руки на родителей, он почувствовал весь груз, который лежал на Марии, всю боль, которую ей предстояло пережить, видя своего сына в муках. И, несмотря на это, Божья милость не скрыла от Симеона надежду, которая придёт на смену страданиям.
Последний раз он взглянул родителям пристально в глаза и покинул храм. Его ноги были налиты свинцовой тяжестью, а сердце билось радостно, как сердце молодой косули. Он увидел, наконец, Спасителя.


На следующее утро его внук Натанаель постучал в дверь хижины Симеона. Не получив ответа, он переступил порог. Коза беспокойно топталась на одном месте. Его дедушка лежал без дыхания грудью на папирусе. Оно потухло, как потух свет светильника.

Натанаель поднял Симеона сильными руками на плечо и положил его осторожно на кровать. Он долго рассматривал лицо своего дедушки. На его лице застыла умиротворённая улыбка. Восторженный трепет охватил Натанаеля. На письменном столе Симеона остался лежать папирус. Натанаель развернул его и прочитал последние строки:
«Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром, ибо видели очи мои спасение Твоё, которое Ты уготовал пред лицом всех народов, свет к просвещению язычников и славу народа Твоего Израиля»
(Лук. 2:29-32).
Слёзы потекли по лицу Натанаеля. Слёзы расставания, слёзы радости и слёзы огромной благодарности.
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