Рождество - скандал?               Маттиаса Уншельма                                            W-ru-049
Из рядавон выходящее! Революция! Ставит под сомнение укоренившееся мировозрение:   Бог стал человеком. 

Бог стал младенцем! И он появился на свет заложником. Он, Иисус, - внебрачный ребенок. Скандал! Место рождения - хлев. Временное укрытие от любопытных глаз. Пещера для коз и овец с запохом навоза. Клещи ползают по растоптанной соломе. Всюду сидят навозные мухи. Самое большое сочувствие он находит у бедных пастухов и языческих астрологов. Его рождение стало причиной ужасной бойни. Из-за него приказал Херодес убить всех мальчиков до двух лет в Вифлееме и его окрестностях . Ни один нормальный человек не смог бы жизнь с чувством такой вины.
Иисус ждет. Он ждет своего часа. В возрасте около тридцати лет, он избирает двенадцать апостолов и странствует с ними,  как учитель по всей стране. Так уж принято, что такой раввин принимает как минимум одного трудного ученика, чтобы оказать ему показную добродетель,  двеннадцать одаренных учеников обучить сумеет каждый. У Иисуса это был Иуда Искариот. Религиозный фанатик. Экстремист. В высшей степени раздвоенная личность. То он очарован Иисусом. То он обкрадывает его.

Иисус лечит. Он возвращает слепым зрение, парализованных ставит на ноги, оживляет мертвых. Религиозные руководители хотят его убить. Тот кто его целует, предает его на смерть. Иисус осужден. Его ожидает самая жестокая, из всех существующих, казнь: Распятие.

Однако Иисус имеет Божественное поручение. Да, он должен умиреть. За всех. Он, единственный безгрешный человек, должен понести штраф за всех.

Иисус любит жизнь. Он любит своих учеников, с которыми Он так много испытал. Он любит Бога. И Он имеет чувство страха. Даже Он испытывает ужасный страх в ожидании  момента смерти. 
Грехи всего Мира  так обезобразили его, что даже его собственный отец от него отвернулся. В непревзойденной преданности и самопожертвовании его ожидает горькое одиничество. И, тем не менее, он повинуется. Он восстанавливает разрушенный мост к Богу. Это стоит Ему самого дорогого, что он имел. Вся Его жизнь, вся Его миссия достигает высшей точки в одном этом слове: Свершилось!
Он умирает. Проклят тот, кто висит на дереве! Он умирает и уходит так, как он пришел. Рушит все сложившиеся представления.

И тогда происходит чудо. Ничего не изменилось и, в тоже время, все. Он воскресает. Он живет. Он преодалевает грех и побеждает смерть. Не только для себя, но и для тебя! Он возвращается туда, откуда он пришел, к Cвоему отцу и говорит тебе и мне: „Следуй за мной!“ 
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