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- И что, мы должны это есть? - спросил бык и пристально посмотрел усталыми глазами на ясли, в которых теперь лежал маленький человечек. Сначала крики женщины, а потом крики новорождённого ребёнка не давали ему уснуть. Даже тогда, когда вся суета родов закончилась, в маленьком хлеву не было покоя. Постоянно приходили какие-то люди, чтобы взглянуть на ребёнка. А он был таким усталым.

- Нет, это мы не будем есть. Это будет нам не по вкусу. Эти Люди бедны и не могут найти себе лучшего места, где они могли бы родить своего ребёнка, - ответил осёл, который стоял в хлеву рядом с быком.
- Почему тогда они не делают этого на улице, как мы и все другие?

- Так как это слабые существа. Посмотри на них: у них даже нет шкуры, которая могла бы защитить их от холода. Поэтому они закутываются в эти простыни.

- Это точно, - промычал бык. Что говорить! Они даже не могут справиться с плугом при вспашке земли. Но размахивать прутом и кнутом, - это они умеют! Выйдет ли из них жонглёр кнутов?
Осёл нерешительно покачал головой: 
- Я не понимаю этого. С одной стороны, они оба пришли в конюшню, чтобы ребёнок родился здесь. У них одежда ветхая и в заплатках, но все люди идут сюда, а некоторые из них даже подарки приносят.

- Я никогда не понимал, почему люди делают то, что они делают. Просто не трогай их. Завтра они точно снова исчезнут.

У осла было другое мнение. Он был любопытным животным и всегда радовался, когда мог научиться чему-то новому. Но здесь, казалось, было что-то особенное. Он уже неоднократно видел рождение человека и имел кое-какое представление об этом. Люди не падали с колен матери прямо на землю, нет. Их брали тёплыми руками и оберегали. И всё равно в большинстве случаев тотчас они начинали реветь и прекращали это только через много лет.
Также кричал и этот мальчик, но в глазах его родителей можно было видеть перенесённое напряжение и гордость за здоровое потомство. Они смотрели друг на друга. Их глаза спрашивали: «Что теперь будет?»
Затем прибыли пастухи, которые в огромном количестве жили на окраине Вифлеема. Там были старые мужчины, которые всю свою жизнь провели под открытым небом, а также молодые и неопытные. Среди них были также и женщины, большей частью из бедных семей, которые не могли позволить себе держать собственную скотину. Их работа оплачивалась небольшим количеством молока и, если повезёт, спутанной шерстью. 
Но по какой-то причине жизнерадостные мужчины и женщины были сегодня спокойнее, чем всегда. Благоговейно приближались они к яслям, чтобы взглянуть на младенца. Через несколько мгновений они снова выходили наружу, шепнув при этом пару слов родителям.

- Интересно, что они там смотрят? По мне, так это совершенно обычный ребёнок, - промычал бык и обнюхал малыша. - Он плохо пахнет! Мы никогда больше не избавимся от этого запаха в наших яслях!
- Не ворчи, старый друг, - ответил осёл. - Когда ещё можно увидеть такое?

- Я просто представляю себе, что они пришли из-за меня, - сказал бык. - Ты знаешь, я слышал, что есть такие места, где крупный рогатый скот почитают за богов и даже устанавливают нам золотые статуи.

Осёл бросил косой взгляд на быка и проговорил: 
- Большей глупости я ещё никогда не слышал!

Но бык не придавал этому никакого значения и кивал головой при появлении каждого пастуха, как будто милостиво благодаря его за посещение.
Со временем число пастухов превысило две дюжины, и они начали петь. На короткое время отец ребёнка также присоединился к ним, очевидно, чтобы поблагодарить и сказать несколько слов. Потом он возвратился к своей жене, которая была очень слаба. Истощённая, она не смогла бы долго продержать ребёнка на своих руках. Чтобы ей лучше спалось, отец убрал ясли от мусора и наполнил свежим сеном. У быка, который был, собственно говоря, всегда голоден, потекла слюна, но сильный мужчина дал недвусмысленно понять, что даже самый маленький стебелёк должен остаться на своём месте. Оба животных прислушались к этому.

Пастухи, казалось, ждали чего-то. Даже осёл чувствовал какое-то беспокойство, которое он не мог себе объяснить. Вероятно, это было связано с ясным звёздным небом и отдельной ярко светящейся звездой, которая, кажется, стояла точно над ними. Осёл знал всегда точно, когда что-то происходило на небосводе. Он знал положение всех звёзд. Он не мог применить эти знания, но никогда не ошибался и всегда знал, сколько было времени. Огни на небе нравились ему. Бык всегда высмеивал его из-за этого. 

- Если крестьянин ударит тебя палкой по голове, то ты тоже увидишь звёзды, - говорил он.
Это продолжалось не долго, и группа пастухов снова начала двигаться. Они встали, чтобы кого-то пропустить и почтительно поприветствовать только что прибывших. Мужчины вошли в хлев. Они, казалось, пришли из далека, так как на них была заграничная одежда и язык, на котором они беседовали между собой, звучал незнакомо и таинственно. И они принесли с собой подарки. Пахло миррой и хорошо подобранным ладаном из редких смол и трав. Осёл знал пристрастие людей к душистым эссенциям, и они в этом, как ни странно, определённо нуждались. Некоторые из них пахли хуже, чем 10 свиней.
Но эти трое мужчин пахли хорошо. Они пахли табаком и мокко, финиками и сладким вином. Осёл с восхищением раздувал ноздри, и даже бык обнюхивал их довольно долго, прежде чем дальше продолжить жевать свою солому.

Трое мужчин ещё долго оставались там, любовались ребёнком и произносили благословения. Потом они обратились к родителям. Между тем, мать снова пришла в себя. Она хотела отказаться от привезенных подарков, но они настаивали и, наконец, она и её муж, смущаясь, приняли их.

Позже осёл услышал от одного мула, который был с пастухами на поле, что этой ночью появился Ангел, который привёл пастухов к хлеву, но осёл не придавал этому утверждению никакого значения. Он ничего не имеет против мулов, но их мнению не всегда можно доверять, и он сам не видел ангела. Также и бык не видел, хотя у него было довольно богатое воображение.
Там было кое-что другое, то, что не отпускало осла. Ребёнок лежал в яслях, и когда он прекратил плакать, его глаза стали двигаться туда и сюда. Казалось, что он уже точно мог узнавать всё. Он знал, что молодые ослы довольно близоруки. У людей это не могло быть по-другому, если ещё не хуже. Должны пройти годы, прежде чем они смогут заботиться о себе самих, но этот маленький мальчик, казалось, точно узнавал всё, что окружало его. Он улыбался трём иностранцам и протягивал им свои ручки. Казалось, ему не доставляло никакого неудобства, когда они намазывали благоухающую пасту ему на голову. 

Когда чужеземцы вышли к пастухам, а родители поспешили за ними, в хлеву остались только бык, осёл и ребёнок. Тогда малыш посмотрел на осла таким взглядом, который он не сможет забыть никогда. Это было так, как будто стены, которые невидимо окружали его всю свою жизнь, внезапно сломались и открыли ему глаза на кое-что такое, что он не мог понимать. Он знал, что человечек, лежавший перед ним, был особенным, вероятно, он даже был больше чем просто человеком, хотя он не мог ничего сказать. 
Он знал, что этой ночью не будет спать. Он не воспринимал пастухов и троих путешественников, а также родителей ребёнка, которые возобновили пенье и склонялись перед ним, как перед царём. Он стоял около яслей, рассматривал ребёнка и купался в счастье, которое ему было подарено.
Но одновременно в это счастье просочилась также скорбь, которая, кажется, лежала в далёком будущем. Он видел себя проходящим через ворота Иерусалима. Под его копытами шуршали пальмовые листья и другие зелёные ветви, а на его спине сидел мужчина, которого со всех сторон приветствовали возгласами ликования. Не смотря на то, что это видение было наполнено только надеждой и радостью, у осла ныло сердце. Он знал, что он будет уже стар и ещё много лет должно будет пройти до тех пор, но от этого не становилось легче. Единственным утешением были глаза ребёнка, которые, казалось, говорили: «Что бы ни произошло, оно должно произойти таким образом».
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