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Библия даёт мне хорошую пищу для размышления о Рождестве. Итак, я начала с Матфея. Уже в первой главе, стихах 18-25, я с удивлением, а отчасти и с облегчением узнала, что Иосиф, жених Марии, сильно сомневался в ней. Поэтому личность Иосифа становится для меня несколько ближе. Это и понятно, ведь они ещё не заключили брак, а его невеста уже беременна. Тут явно дело нечисто. И я очень хорошо понимаю Иосифа. Вечером он то и дело ворочается в своей постели, пытаясь развеять сомнения. 
«Да, Мария - порядочная женщина, и я её люблю. Но она носит ребёнка под сердцем, который, без всякого сомнения, не от меня. Нет, я не хочу, чтобы она предстала перед судом, но и доверять я ей уже не смогу». Такие или подобные мысли изрядно изматывают плотника, пока он не засыпает от усталости. И тут ему является Ангел и возвещает, что ему не надо отпускать свою невесту. Он должен стать ребёнку хорошим отцом, несмотря на то, что это не его сын. Более того, это Сын Бога, дитя, о котором говорили древние пророки. 

Могу себе хорошо представить сбитого с толку Иосифа. Каково у него было на душе? Должно быть, он чувствовал в себе сильную раздвоенность: «Моя невеста носит ребёнка нашего Господа Бога? Как такое вообще может быть?» Но, в конце концов, побеждает послушание Богу, и Иосиф принимает сторону своей невесты, которая, правда, как мне кажется, нашла приют у своей родственницы Елисаветы. И не только приют. Итак, три месяца, пока не родился Иоанн, Мария находилась под покровительством своей родственницы. Думаю, им было о чём поболтать. Во-первых, обе ждали, я бы сказала, «сверхъестественных» детей. Во-вторых, обе женщины знали, что у них будут сыновья. В-третьих, в обоих случаях беременности имели место встречи с Ангелом. Может быть, было ещё что-то общее. Этого я не знаю. 

Вместе обе женщины очень задушевно провели это время. Они, конечно же, пели и воздавали хвалу Богу от всего сердца. Ведь, если подумать, Елисавета была далеко не молода. Но, тем не менее, она забеременела и ждала появления на свет своего первого и единственного ребёнка. Впрочем, обе женщины ожидали рождения ребёнка, а это невероятно сильно сближает. Как мне кажется, Мария помогала Елисавете при родах. Я не нашла никаких указаний на это, но данная мысль не даёт мне покоя. Просто Библия была написана мужчинами, а им в то время было всё равно, что чувствовали женщины при родах. 
Мария была на четвёртом месяце, когда родился Иоанн. Тошнота уже прошла. Быть может, Мария была первой среди присутствовавших, когда маленький Иоанн явился миру. Если она действительно была там, то следующие шесть месяцев не были для неё сладкими. И всё-таки я думаю, что Мария была там. Что она пережила, наблюдая за родами Елисаветы и точно зная, что в недалёком будущем ей предстоит такая же участь? 
В этой связи слова Марии «Да будет так!» становятся для меня очень значительными. Когда я рожала первый раз, я представить себе не могла, что со мной будет. А если Мария действительно была тогда рядом с Елисаветой, то её личный адвент был на самом деле весьма бурным. Собственно говоря, любая беременность - это в каком-то смысле всегда адвент. Ожидание пришествия. Но в случае с Марией по ряду особых причин оно было гораздо драматичнее. Хотя бы потому что, как я предполагаю, она действительно была у своей родственницы. В Евангелии от Луки 1:26 написано, что, когда Елисавета была на шестом месяце, Мария зачала Иисуса. В стихе 39 той же главы, если читать его в свободном переводе, написано, что Мария пошла к Елисавете и оставалась у неё три месяца. И вроде бы ушла, как раз незадолго до того, как Елисавета разрешилась. Нет, я так не думаю. Я твёрдо убеждена в том, что Мария была при родах и даже, возможно, исполняла роль акушерки. 
А теперь о другой причине, по которой этот адвент был особенным. Ангел заверил её в том, что она будет носить под сердцем Сына Божьего. Бог Давида и всех его предков выбрал именно её в матери будущего Спасителя. Я могу предположить, что, несмотря на встречу Иосифа с Ангелом, между уже тогда супругами что-то было. Но Мария и Иосиф были людьми непоколебимыми в вере. Хотя я допускаю, что и они боролись с плотскими страстями. 
Мария, как и любая другая будущая мать, чувствовала страх перед родами. Ангелы Ангелами, а в обычной жизни вершатся дела земные. Кроме того, каков план Бога для неё, больше того, для плода её чрева? Что хочет Бог от её сына? В состоянии ли она вообще принять то, что может произойти с ней? Сможет ли она быть матерью? Последний вопрос задаёт себе каждая нормальная беременная женщина. Но как раз для Марии это было сверхиспытанием. С одной стороны, честь, а с другой стороны, более значимый груз ответственности, лёгший на её плечи. 
Согласно моим исследованиям данного вопроса, Мария как раз была на сносях, когда она вместе с Иосифом пошла в сторону Вифлеема, чтобы участвовать в переписи населения. Надеюсь, что у них был хотя бы ослик. Думается, что да. Ведь у плотника должен быть свой доход. Ну, а тогда им нужно было не много чего. 

Возможно, путешествие для Марии было настолько тяжёлым, что Иисус появился на свет двумя или тремя неделями раньше положенного срока. Всё может быть. Наш Спаситель, в конце концов, оказался в яслях, в хлеву, что стало тем самым знаком, по которому люди, любопытные любители посмотреть на малышей, должны были узнать того, о ком Ангел Господень возвестил пастухам в поле. А бедные пастухи, наверное, были сильно ошарашены, когда им явились Ангелы в своём великолепном сиянии. Как зачарованные, они слушали хор Ангелов: «Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение». Лука 2:14. 
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