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В канун Рождества Яннике нужно было ещё многое успеть. Ровно до двенадцати она отработала в сберкассе и сейчас, в половине первого, у неё оставалось всего полчаса для того, чтобы купить три подарка. По крайней мере, она уже точно знала, что хочет подарить мужу и двоим детишкам - это отличало её от сотен остальных людей, сновавших рядом с ней по пешеходной зоне за полчаса до закрытия магазинов.

Яннику одолевал страшный голод. Утром на завтрак времени не хватило, ведь надо было ещё украсить ёлку. Она устремилась к небольшой булочной и заняла там очередь. Спустя три долгие минуты - часы тикали неумолимо - она указала на французский батон с сыром и ветчиной, сказав лишь коротко: «Вот это, пожалуйста», - и принялась разыскивать в своей бездонной сумке кошелёк.

«Тут свинина». 
Янника снова и снова прочёсывала свою сумку, но кошелька так и не было.
«Тут свинина!»

«Куда же я могла его засунуть?» - думала Янника, продолжая поиски.
«Я ГОВОРЮ: ТУТ - СВИНИНА!» - рявкнула продавщица настолько пронзительно, будто хотела оповестить об этом весь город. Янника взглянула на продавщицу, держа наконец-то кошелёк в руке, и спросила доброжелательно, но слегка растерянно: «Да, и что?»

«Я думала, вы, турки, свинину не едите!» - ответила продавщица, на этот раз убавив громкость.

«Простите, но я не из Турции, - возразила Янника. - Я из Румынии». В этот момент она почувствовала стыд за то, что ей приходится оправдываться, что она НЕ турчанка.
«Эти тоже все на одно лицо», - донёсся мужской голос с хвоста очереди. Янника обернулась, но определить, кому принадлежит реплика, было невозможно.
Продавщица заговорила ей в затылок весьма заинтересованным тоном: «А вы разве не все там исламисты?»
Янника снова повернулась к прилавку. «В Румынии проживают мусульмане, но большинство населения всё же христиане».
«Что я здесь делаю?» - подумала Янника в полном замешательстве.

«Ну ладно, я хотела как лучше», - продолжала продавщица. - С Вас два двадцать».

 
Янника отсчитала деньги и положила на прилавок, взяла пакет с французским батоном и на прощание поинтересовалась: «А Вы какого вероисповедания, позвольте спросить?»
«А это не Ваше дело!» - прозвучало в ответ.

«Следующий, пожалуйста».

Янника вышла из булочной. Взглянула на часы. Оставалось 15 минут.
