Счастливого рождества, разбойники!                 Мартин Кэтлер   

 W-de-063
Я клоун. Я заставляю людей смеяться, как говорится, больших и маленьких. Я профессионал. Я могу заставить смеяться просто каждого. Это моя работа. За это я получаю хорошие деньги.

С моей женой Катей я часто говорил об этом. Каждый раз я объяснял ей, что я не могу и не хочу. Через некоторое время мы больше не затрагивали эту тему. Но в этом году, на Рождество, она меня всё-таки уговорила.

Я профессионально развлекаю шесть вечеров в неделю взрослых людей. Как часть общей программы на послеобеденном шоу мой номер находиться где-то между главным номером и номером акробатов на трапециях. Немного хлопушек, акробатики и волшебства - двадцать минут полной концентрации, тяжёлой работы. Это моя работа, как уже было сказано. За это мне платят и хорошо платят. Радости мне эта работа не приносит. Уже нет. 

Я начинал клоуном в одном из странствующих цирков. Взгляд устремлённый в толпу детских горящих глаз. Меня переполняли счастье и радость. Каждое выступление было подарком для девочек и мальчиков - и для меня. Так же в свободное время, потому что однажды подошла ко мне Катя после выступления. У неё всё ещё болел живот от смеха. Она спросила меня, не смог бы я выступить на рождественском празднике у неё в начальной школе. Она пришла с её вторым классом в цирк. Рождественский праздник прошёл замечательно. Наша свадьба как в мечтах, только у цирка, к сожалению, скоро кончились деньги.

«Пожалуйста!» - сказала Катя как раз таким тоном, когда я не могу отказать. «Помнишь тогда в цирке?» - у Кати, наверное, самая тяжёлая работа, которую можно было бы только иметь. Она работает в одной из детских Больниц. Каждый день. Я не знаю, как она это выдерживает. Может, она и не выдерживает вовсе. Мы редко разговариваем об этом. Вообще-то вовсе не разговариваем, хотя мы женаты уже на протяжении пяти лет. 

«Фабиану семь лет, и последние два месяца с нами, и я ни разу даже улыбки на его лице не видела – ни разу. Я уже всё перепробовала. Пожалуйста!» - Катя раньше меня часто просила, даже заставляла, чтобы я выступал клоуном в больнице, но я всегда уходил от этой темы.

Я был в самом настоящем костюме клоуна: большие ботинки, разноцветный пиджак и 
штаны, мой старый большой кудрявый парик и, конечно же, красный нос. Я сделал всё, что мог: корчил гримасы и делал фокусы. Фабиан смотрел на меня большими глазами. Кое-что, может, и показалось ему… Как бы мне выразиться? Я бы не сказал смешно, но, как, может быть, мне и показалось, я увидел маленькие зачатки радости на его лице. Его глаза не выглядели так же пусто как в тот момент, когда я зашёл в комнату. Только обворожить его у  меня не получалось - ни одной улыбки на его лице.

Я сел на край кровати Фабиана, сердитый на Катю, на себя самого, снял мой парик и красный нос. Так как я был хорошо накрашен и вспотел, Фабиан не заметил моих слёз, которые я украдкой вытирал. Так же и это мне только кажется. 

Скоро Рождество. Сегодня вечером две свечи горели на адвентском венце. «Что бы ты хотел получить от Деда Мороза в этом году, Фабиан?» - спросил я, чтобы хоть как-то ободрить его.

«Ничего...», - только сказал он очень тихо.

«Ничего?» - спросил я, почти также тихо - и удивлённо. «Каждый мальчик хочет чего-то от Деда Мороза!»

«Катя сказала моей маме и папе».
 - «Ты безмозглый...» (я догадывался, что хотел сказать Фабиан) - 
«... что я до Рождества...»

 - «... У тебя что, совсем мозгов нет?» - 

«... буду уже не здесь».

 - думал я со злостью о Кате.

Наверное, она думала, что Фабиан спит и ничего не слышит. Но Фабиан не подавал вида и держал себя в руках.

Это был второй Адвент. До Рождества не оставалось и трёх недель. Мне становилось всё хуже и хуже. Я склонил голову.

Фабиан помог мне: «Маленького чёрного котёнка».

«Знаешь, что случилось в Рождество?» - спросил я.

«Младенец Христос был рождён», - без запинки ответил Фабиан.

«И знаешь ли ты, кто этот младенец?»

«Сын Божий?!» - ответ прозвучал немного вопрошающе.

«Да, правильно, - сказал я. И знаешь что? Бог слышит нас сейчас! И я полностью уверен, что Он всё для того сделает, чтобы ты получил своего маленького чёрного котёночка. Я тебе это обещаю».

Я заплакал. Фабиан заулыбался.

Сегодня второй Адвент. С тех пор прошло пять лет. Фабиан умер 20 декабря, за четыре дня до Рождества. Я это сразу заметил в глазах Кати, когда после очередного выступления пришёл домой. Мы обнялись и долго так стояли.

Я часто вспоминаю о Фабиане. Всегда, когда наступает второй Адвент, на 20-ое декабря. Иногда даже и очень неожиданно, если я встречаю мальчика, который похож на Фабиана. И всегда, всегда, если я вижу на улице маленькую чёрную кошку, которая как раз охотится в саду или греется, отдыхая на солнышке. Я поднимаю свои глаза к небу и говорю тихонько, но так, чтобы эти двое ещё могли услышать там, вверху: 
«Счастливого Рождества, разбойники!»
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