Сон Филиппа                                                            Корнелия Мак                                              W-ru-064
Его зовут Филипп, голубоглазый мальчик с кудрявыми, золотистыми волосами. Семилетний мальчик взволнован, ведь скоро Рождество, а за два дня до праздника у него день рождения.  
Неделю тому назад ему приснился странный сон. Он видел во сне, как он рассылает сотни приглашений. Его друзья радуются и шепчутся между собой за его спиной. Они придумывают чудесные подарки на его день рождения. Его мама и сестра заранее начинают печь множество тортов. Дом, где живёт Филипп, превращается в его сне в замок, где в каждой комнате стоят подносы, полные вкусной выпечки.  
Наконец-то наступил его праздничный день. Филипп наполнен радостью в ожидании этого дня! Гости толпами приходят к нему. Филипп выходит в холл своего замка, чтобы поприветствовать их. Но что такое? Никто не замечает его. Его друзья проходят мимо, как будто он невидимка, пожимают друг другу руки и обмениваются подарками - вещи, о которых Филипп уже давно мечтал.  
Потихоньку все направляются в празднично украшенный бальный зал. Филипп всё ещё стоит в холле. Кто-то же должен его увидеть и поздравить. Но никто так и не подошёл.  
И тогда его сон превратился в кошмар. Когда гости исчезли, большая дверь закрылась, а Филипп остался стоять снаружи. Он громко стучит в дверь и кричит: «Впустите, это мой день рождения!» Но никто не слышит его. Его друзья так сильно шумят, что не замечают его. Филипп продолжает отчаянно колотить по двери. Напрасно.  
«Филипп, что случилось?» - осторожно спрашивает его отец и гладит по лбу своего сына. От этого Филипп проснулся и посмотрел на него заплаканными глазами. «Тебе наверняка приснилось что-то страшное. Уже две минуты ты бьёшь по одеялу как дикий и кричишь: «Впустите меня, впустите меня!»  

По лицу Филиппа всё ещё бежали слёзы. Всхлипывая, он рассказал свой сон. Папа успокоил его: «Такого точно не произойдёт на твой день рождения. Мы будем его праздновать вместе с тобой. Все мы. Сон не имеет ничего общего с тобой, а скорее всего он относится к Иисусу», - задумчиво добавил отец. «К Иисусу?» - удивлённо спросил Филипп. 
«Да, ведь многие празднуют Рождество, совсем не замечая при этом новорождённого Иисуса. Как в твоём сне. Но мы поступим иначе. Мы проведём Рождество, как день рождения Иисуса. Мы будем радоваться тому, что Он родился. Мы будем петь хвалебные песни и читать историю Его рождения в Библии. Мы широко откроем наши двери сердца, чтобы Ему не пришлось стоять снаружи». 
Филипп успокоился. Теперь он радуется своему дню рождения и Рождеству. Оба праздника будут прекрасны. Иисус не хочет стоять перед закрытыми дверями. Он должен быть первым лицом на празднике Рождества. 
Рассказ взят из: «Сделай паузу у яслей!»- Bibellesebund Deutschland
*
Иисус родился 
Вифлеем. Незначительное село посреди холмистой местности Иудеи. Туда направлялся плотник Иосиф со своей беременной обручницей Марией: под палящим зноем, по пыльным грунтовым дорогам. Римский император Август приказал провести перепись населения, чтобы собрать данные обо всех налогоплательщиках своей империи. К этому также относилась область Иудеи. 
Вифлеем. Где-то через шесть дней, усталые и запылённые, эти двое из Назарета Галилейского добрались до маленького горного селения. Отсюда Иосиф был родом, и здесь ему нужно было зарегистрироваться для подушного и поземельного налога.   
Вифлеем. Каким бы скромным ни было это местечко недалеко от Иерусалима, но его название останется незабываемым, ведь там родился и вырос великий царь Давид. В этом селе, в жалком пристанище, Мария родила Иисуса. Это выглядит невероятно: Сын Божий стал человеком и лежит в кормушке, завёрнутый в пелёнки. Беспомощный младенец, который однажды станет важнее и сильнее, чем Давид. Да, Oн станет даже царём всех царей. 
Вифлеем. 700-летнее пророчество Михея о посланном Мессии, Спасителе мира, наконец-то исполнилось в этом ребёнке: «И ты, Вифлеем-Ефрафа, мал ли ты между тысячами Иудиными? из тебя произойдёт Мне Тот, Который должен быть Владыкою в Израиле и Которого происхождение из начала, от дней вечных».    
Этот рассказ в оригинале можно прочитать здесь: Библия, Евангелие от Луки, 2,1-12. 
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