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Осень с её яркими красками ушла. Природа замерла в ожидании следующего года. На улице становится холодно и серо. Скоро первый снег тихо похоронит все воспоминания о нежной зелени молодых листьев, о роскоши летнего цветения и о пёстрой осенней листве. Это время, когда мы готовимся к Рождеству и жаждем скорого пробуждения природы весной. Сейчас мы приносим в дом определённые растения, которые традиционно ассоциируются с Рождеством. Их зелень, их цветенье и ароматы сопровождают Рождество и освещают нам тёмное время года.

Чудо цветов к Рождеству: рождественская роза

Рождественская роза, называемая также снежной розой, с точки зрения ботаники является не розой, а Лютиком. Она цветёт глубокой зимой, отчего считается магическим цветком, потому что противоречит обычным процессам природы, покою зимы и расцвету в тёплые времена года. Иногда может случиться, что рождественская роза расцветает прямо к Рождеству. поэтому она 
считается священной. Об этом свидетельствуют её необычайно крупные цветы, которые первоначально бывают белоснежными, что напоминает чистоту Христа.

Другое название рождественской розы звучит очень не поэтично: «Чёрный морозник». Такое название произошло из за её чёрно-коричневого корня, который у греков и римлян применялся как лекарство от эпилепсии и помешательства. В виде порошка его дают больному для чихания. Так как он содержит ядовитые вещества (а так же хеллеборин), его применяют очень редко и малыми дозами, однако долгое время он был компонентом, например, в нюхательном табаке. Раньше зимой покупали букеты рождественских роз. Сегодня эти ослепительные цветы сажают в горшки, ставят их в комнаты или на балкон, где эти роскошные растения украшают Рождество.

Всегда зелёное рождественское украшение: Омела

Хотя Омела и считается рождественским растением, но она никакого христианского значения не имеет. Она особенно популярна в Великобритании и Соединённых Штатах как рождественское комнатное украшение, но и в Германии также распространяется обычай вешать ветви Омелы на потолок и над дверями. «Кто стоит под её ветвями, тот будет поцелован». Омела также отличается тем, что она развивается вопреки обычным законам природы. Она цветёт в феврале, а её плоды появляются в ноябре.

Часто само растение можно видеть только поздней осенью, потому что раньше её закрывают листья деревьев, на которых она растёт. Омела - это наполовину растение-паразит. Она высасывает у дерева влагу и питательные вещества, однако может сама производить фотосинтез, то есть посредством света, зелёного листа и углекислого газа может вырабатывать питательные вещества, крахмал и кислород. Зимой листья омелы остаются зелёными. она относится к вечнозелёным растениям. Такие растения символизируют силу жизни, потому что они сопротивляются тёмной зиме и холоду. Они были символом плодородия и наступающей весны, когда природа снова просыпается и дни становятся длиннее.

Омела раньше и сейчас была известна как натуральное лекарство. Из её клейких плодов делали клей, которым ловили птиц. Кто читал Астерикс, тот знает магическую силу, которую Омела придавала волшебному напитку Миракуликса. Эта часть комикса основана на историческом предании, потому что уже римский учёный Плиний старший (23-79 по Р.Х.) писал об этом в своей «Естественной истории», как галлы поклонялись Омеле. Они называли её «всеисцеляющей».

Ёлка иногда может быть пихтой

В языческие времена многие деревья считались священными и в том числе хвойные деревья. Ель с её высоким, стройным станом является рождественской ёлкой в христианском смысле, указанием на райское дерево, на дерево познания добра и зла. Из его ствола был изготовлен крест Христов.

Как и Омела, наши рождественские ёлки тоже всегда зелёные. «Ёлка» часто является пихтой, реже сосной, так как густота её хвои затрудняет процесс украшения. Сосны были символом бессмертия и воскресения. Ёлку любят не только за свежий зелёный цвет, но она и пахнет замечательно. Смола срезанных веток распространяет этот запах. Когда горит хвоя, тогда мы узнаём тот запах, который мы можем купить в качестве благовонья и ладана для курения. Смолу ёлки раньше употребляли для благовонного курения. В начале нового времени её использовали вместо дорогого ладана.

Ладан и Мирра
Когда мы распаковываем к Рождеству человечков для курения, или курительные свечи, то мы возвращаемся к тысячелетним традициям: Уже задолго до Рождения Христа человек использовал смолу или части растений для благовонного курения. Немецкое слово «ладан» происходит от древневерхненемецкого выражения «священный дым». Настоящий ладан получают из арабского ладанного дерева и в настоящее время чаще всего используют в связи с церковными обрядами, хотя курение этой благородной смолы, на латыни называемое олибанум, практикуется на протяжении тысячелетий. В церкви ладан используется как символ очищения, поклонения и молитвы. В псалме 140 восхождение молитвы к Богу сравнивается с благовонием. Также мирра, которую принесли мудрецы с востока новорождённому Иисусу, - это древесная смола, которую использовали как ладан.

Можжевельник - ложный ладан
Всегда зелёное дерево можжевельника из-за его стройного, колоннообразного ствола в дохристианское время считалось охранником порога смерти. Немецкое название можжевельника - «вахольдэр», наверное, произошло от «ваххальтэр» - стоящий на страже, бодрствующий. В его ветвях могли бы скрываться души умерших и иногда возвращаться снова к жизни. Так как он таким образом мог бы воскрешать мёртвых к жизни, он называется так же «проворный» или «пробуждающий». Даже древесина можжевельника пахнет. Ягоды, кончики веток и его смолу охотно употребляли для благовонного курения и использовали в качестве недорогой замены для дорогого ладана. Поэтому его и называют «ложным ладаном». Ему приписывали целебное действие и во время инфекционных заболеваний его дымом окуривали больничные палаты. Особенно можжевельник жгли во время чумы, демонстрируя его антимикробное действие. Можжевельник во времена позднего средневековья считался подобием райского дерева и символом жизненности Христа.

Ветки Барбары - весенний привет к Рождеству
Святая Барбара, мученица и помощница в беде, была обезглавлена, потому что она твёрдо держалась христианской веры. Легенда гласит, что на пути в тюрьму за её платье зацепилась ветка вишни. Барбара поставила её в воду и нашла утешение в её цвете, который быстро распустился. Четвёртое декабря - день памяти святой Барбары. В этот день традиционно наряжают ветки фруктовых деревьев, а сегодня так же ветки форзиции, жасмина или конского каштана, и ставят в комнате в вазу. Около трёх недель нужно бутонам, чтобы в тепле расцвести. Дата выбрана разумно, потому что так они расцветают к празднику. нежные цветы радуют не только наш глаз. Христианская традиция видит в них выражение радости о Рождении Христа. Как Спаситель принёс свет в наш мир, так цветы приносят радость в наши зимние квартиры.  
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