«С днём рожденья, Иисус!»                     Сюзанна Моклер                

         W-ru-068
Если у моей подруги день рождения, я радуюсь уже за неделями до того. Это просто классно каждый год праздновать вместе и сидеть вместе в весёлом кругу интересных гостей. Во время празднования дня рождения членов моей семьи у меня иначе и не бывает: Я радуюсь, устраивая праздник для них, потому что я их люблю. Надо сделать много приготовлений, необходимых для праздника, но юбиляры стоят того. На Рождество, день рождения Иисуса, празднование и предвкушение радости, нам, христианам, кажется, даётся не так легко. Более того, мы ворчим и ропщем: «Неужели это правда, что снова Рождество?» «Эти ужасные затраты!» И: «Зачем вообще нужна вся эта нервотрёпка?»
Признаюсь: я также немного боюсь работы, связанной с этим праздником для нашей семьи и особенно для меня, матери восьмерых детей. Всё это огромное количество подарков детям, родственникам, друзьям и преподавателям надо достать и упаковать. Надо разослать стопку рождественской почты — крестникам, разбросанным по всей стране, а также дорогим друзьям, которым я непременно хочу послать привет. Надо установить организационный праздничный план, в котором должны учитываться все сроки: игра в рождественские ясли вместе с предварительными пробами, посещения родственников и различных богослужебных торжеств. Надо запланировать праздничные обеды и закупить для них всё необходимое. Дома будут все дети, придут ещё и гости, и всех их надо накормить. С маленькими детьми нужно смастерить рождественские подарки для бабушек, дедушек и крёстных. Кроме того, добавятся ещё многие рождественские праздники от школы и кружков. Если бы мы захотели подсчитать время, затраченное на Рождество в нашей семье, то мы, пожалуй, свободно заполнили бы целую рабочую неделю. Иногда я себя чувствую так, как герои юмористического романа Джона Гришамса «Праздник», которые однажды решили бойкотировать Рождество со всеми издержками времени и денег и хотят вместо этого позволить себе морское путешествие вдвоём.
Потребление вместо благой вести
В нашем обществе значение Рождества изменилось: оно стало праздником максимального потребления и разбавленного евангелия. Уже с октября рекламная индустрия усиленно побуждает нас приспосабливать наше поведение потребителя к приближающемуся празднику. Повсюду проигрываются нам безвкусные рождественские шлягеры красноносых северных оленей, ангелочков и Деда Мороза. Странные истории про ангела и Деда Мороза вытесняют христианское содержание Рождества. Мне кажется, что интенсивно работают над тем, чтобы угасить настоящее евангелие. И вся эта суета, совершенно не соответствующая истинному смыслу Рождества, затрудняет нам, христианам, свободный доступ к этому празднику и обременяет нас ненужными условностями.
Именно поэтому нам важно, чтобы в нашей семье Рождество праздновали по-настоящему. Это хорошо и правильно, что мы, христиане, придаём этому празднику очень высокое значение и что нас не пугает возникший в обществе его бессмысленный имидж. Рождество — это очень необычное празднование дня рождения, в котором мы чествуем нашего Господа и Царя, нашего Спасителя и лучшего друга, Иисуса Христа.

На пути Адвента

Дети, между прочим, полны предвкушения радости и вовсю наслаждаются этим особенным временем в году. Большую часть времени мы проводим вместе, строгаем и мастерим, чтобы порадовать себя и других. Мы вместе молимся, поём, читаем Библию и заново открываем чудо Рождества. Они так открыты и с большим вниманием слушают, когда мы рассказываем им о чудесных событиях первого Рождества. На нашем пути Адвента, например, мы делаем такое: 
Мхом, ветвями и камнями мы оформляем пейзаж и хлев. Туда, на праздник Рождества, постепенно добавляются фигуры рождественской истории, в то время как Мария и Иосиф, сидя на осле, направляются по дороге в Вифлеем. Все мы тронуты бедностью и нищетой, в которой должен был появится на свет наш Спаситель. Мы поражены смелостью Марии, которая с уверенностью сказала «да» путям Божьим. И мы восхищаемся выдержкой и преданностью простых пастухов, которые были первыми, кому было провозглашено спасение и которые сразу же поспешили, чтобы увидеть Его собственными глазами. С пастухами и царями мы удивлённо рассматриваем Спасителя и взволнованно поём: «Стою у яслей пред Тобой, о жизнь моя, Создатель».
Указания, как разрядить обстановку
Несмотря на всю радость и убеждение, что празднование Рождества исключительно важно, всё-таки остаётся проблема рождественского стресса. Чтобы помочь семьям прочувствовать всё это более непринуждённо, здесь даётся несколько советов.
· Многие вещи можно заготовить заранее. Например, закупку подарков. Список тех, кому предназначаются подарки, в который вносят приобретённые вещи, отмечая их галочкой, облегчает дело. Мы делаем заметки, если член семьи выражает какие-то пожелания в течение года. И у нас есть подарочный шкаф, в котором всё хранится. Рождественские украшения нам нужны каждый год. Итак, после праздника они оказываются в хорошо подписанном ящике. Таким образом всё сразу оказывается под рукой, если это понадобиться, и не надо затевать большой поиск гирлянды для рождественской ёлки в сочельник. 

· В погоне за чистотой часто начинается уборка в доме, которая затмевает каждую большую весеннюю уборку. В большинстве случаев не все члены семьи могут сочувствовать этому стремлению к достижению стерильной чистоты. И уже появляются разногласия. А что, если пол не протереть перед рождественским обедом, если ящик останется непросортированным до нового года? Гораздо важнее, что наши сердца будут просортированы. Будьте спокойны. Вы можете избежать ненужного стресса. Насладитесь лучше временем с самыми важными людьми в вашей жизни. 

· В нашем городе знаем самую лючшую еду на сочельник — это сосиски с картофельным салатом. Вероятно, это было бы также альтернативой и для вашей семьи? Вовсе не обязательно устраивать высокий кулинарный взлёт во все рождественские дни. Устройте праздничное меню в другой раз, если у вас есть достаточно времени и желания для этого.

· Сам Рождественский сочельник — это наша вечеринка Дня Рождения Иисуса и при этом, как это принято в большинстве семей, всё проходит беспорядочно и хаотично. В сочельник мы вместе идём на богослужение. Стремление быть абсолютно воодушевлённым, к счастью, ослабело в реальных обстоятельствах. Мы наслаждаемся общением, одариваем подарками друг друга, что влечёт за собой многочисленные возгласы воодушевления и довольно большое количество упаковочного мусора. Для последнего, чтобы поберечь наши нервы, мы ставим картонный ящик для бумаги и «жёлтый мешок» для пластиковых упаковок. Таким образом рождественский зал после раздачи подарков — это уже не поле сражения.

· С днём рождения, Иисус! Каждый именинник получает особенное чествование в свой торжественный день. Почему же не спеть поздравительную песню для Иисуса? Мы все весело напеваем: «С днём рождения, Иисус, с днём рождения тебе!« 
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