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Йоханнес Даниэль Фальк (1768–1826 гг.) был знаменитым поэтом и литератором и жил в «культурном центре», в г. Веймаре. Он дружил с Гёте, Вайландом и Гердером, был уважаемым человеком и сочинял преимущественно ироничные и язвительные стихотворные сатиры. Он имел мало общего с христианством, так как был увлечён духом рационализма того времени. Почти одновременная смерть его четырёх детей привела его, наконец, к перемене взглядов. Он обнаружил бедствие многих детей в войне и написал, наконец, для них одну из наших самых любимых рождественских песен: «Полный благости».

В «битве народов» у Лейпцига в 1813 году более полумиллиона солдат свирепствовали как варвары. Они заняли также и Веймар. Солдаты поджигали дома, угоняли и забивали cкот, грабили домашнюю обстановку. Жестокая война принесла населению невообразимые бедствия. За войной следовали болезни, разразился тиф. В доме советника посольства Йоханнеса Даниэля Фалька заболели все дети. Сначала умер годовалый Родерих, затем - двухмесячная Сесилия. Через короткое время умерла шестилетняя Евгения, а через две недели также и трёхлетний Гвидо. Сам Фальк также больной лежал неделями в кровати.

Среди отчаяния и скорби в жизни Йоханнеса Фалька произошёл радикальный поворот. Когда-то он порвал с христианской верой и забросил своё богословское образование. Но теперь, потрясённый смертью своих четверых детей, он писал: «Только заметив, насколько строго Богу пришлось поступать со мной, я стал милосердным».Человек насмешливой сатиры стал бескорыстным помощником в крайней нужде.

«Никогда не забывай, каким бедным ты был».
Йоханнес Фальк также снова вспомнил о Данциге, своей старой родине, где он родился в 1768 году в доме парикмахера. Семья, имевшая семеро детей, была бедной. Отец должен был забрать молодого Йоханнеса из школы уже в возрасте десяти лет. Однако городские власти Данцига предложили одарённому мальчику бесплатное посещение латинской школы и потом ещё финансировали его учёбу в университете. Когда Йоханнесу Фальку в 1791 году вручали стипендию, отцы города ему убедительно внушали: 

«Иди с Богом! Ты остаёшься нашим должником. Ты должен уплатить этот долг. Когда ты был ребёнком, мы заботились о тебе с любовью. Когда бедные дети постучат в твою дверь, никогда не забывай, каким бедным ты сам был!»
И теперь, во времена страшного бедствия наполеоновских войн, тысячи уличных детей, бедные и одичавшие сироты странствовали по стране, прося и воруя. Йоханнес Фальк, глубоко поражённый тяжёлой потерей своих детей, снова вспомнил о бывших наставлениях. Действительно, оборванные дети стояли у его двери, и он принял их к себе. Йоханнес Фальк основал союз «Друзья в беде» и арендовал для него пустой дом. Его литераторская деятельность вдруг потеряла для него своё значение.
Начало педагогической деятельности
Он не только принимал голодающих и беспризорных детей, но также нашёл в этом свою педагогическую цель жизни. Беспомощное государство тогда бзапирало бродяжничавших детей в рабочие общежития. Однако Фальк вместо наказания начал воспитывать детей, ободряя их играми, песнями и своими искусными рассказами. Наряду с этим он построил для своих детей собственную школу и заботился о том, чтобы они обучались профессиональному ремеслу. Тогда у него на попечении находилось огромное количество детей, более ста. В общей сложности Йоханнес Фальк поставил на ноги более пятисот детей.
В пример другим
Однако удары судьбы не заставили себя долго ждать. Арендованный дом пришлось возвратить, так как брокер выкупил земельный участок и безжалостно расторг договор о найме. Ещё за 8 дней до срока расторжения договора Фальк и его дети не знали, куда деваться. Наконец, им предложили древний, довольно разрушенный дом в переулке Лютера. Фальк думал: «Не слишком я хотел бы в этот дом!» Однако выхода не было. Фальк назвал новый дом «Дворцом Лютера» и усилиями своих молодых людей и других помощников, трудясь много лет, отремонтировал разрушенный дом, который, собственно, был нежилым. Так как места было недостаточно, он ещё решился на новостройку. Теперь в доме спасения было место для 200 детей. Он сразу стал образцом для других педагогических учреждений. Хинрих Вихерн, основатель внутренней миссии, в 1833 году cтроил свою благотворительную работу с беспризорными детьми в Гамбурге на идеях Йоханнеса Фалька.

Дети убийц молятся
Фальк понимал, насколько важным было наряду с солидной профессиональной подготовкой воспитывать в этих детях живую веру в Иисуса Христа. «Дети грабителей и убийц поют псалмы и молятся», - писал Фальк в письме. «Мальчики изготавливают замки из позорного железа, которое было предназначено для того, чтобы сковывать их руки и ноги, строят дома, которые раньше они умели только грабить. Да, это действительно так: где цепи и кандалы, где кнут и тюрьма бессильны, любовь побеждает».
И в дальнейшем горе тяготело над семьёй Фальков. В 1819 году 19-летний многообещающий сын Эдуард умер от менингита, когда он как раз хотел начать учёбу в университете. Фальк писал в дневнике: «На следующий день прибыло ещё четверо детей с рекомендательным письмом их пастора. Мой сын Эдуард ещё лежал на носилках. Мы им не отказали. Имя Господа да будет прославлено!» Вскоре после переезда во Дворец Лютера последний оставшийся у него ребёнок, 16-летняя Ангелика, его солнечный луч, также умерла. «Я только под крестом узнал Господа Иисуса по-настоящему», - однажды писал Йоханнес Фальк. «Таким образом, теперь мои песни звучат по-другому. И я рад, что у меня рождаются мелодии, которые касаются детских сердец. Меня радует скорость, с которой они учат мои песни. Давать блаженнее чем брать!»
Кульминацией праздников был рождественский сочельник. Из мастерских и домов, по снегу дети прибывали в зал, в котором были украшены три рождественские ёлки. На длинном столе было много подарков. Фальк настаивал на том, чтобы не только богатые граждане города дарили детям подарки, но и сами дети радовали друг друга. Давать радостнее чем брать! Согласно этому библейскому слову дети и действовали. Уже за много месяцев до рождества они придумывали сюрпризы. Тайком ткали и вязали, мастерили и вытачивали. Фальк однажды рассказал: 

«Я никогда не подумал бы, что мой Бог даст мне дар народной, детской речи. Я благодарю Его за это от всего сердца. Она мне так дорога, как столяру рубанок и охотнику ружьё. У меня слёзы наворачиваются, когда дети со своими сияющими счастьем глазами запевают песню, которую я сочинил для них».


На Рождество 1816 года Йоханнес Фальк заболел. На праздник своим детям он сочинил одну строфу на мелодию старой сицилийской народной песни:
Полный благости, 
Полный радости 
Благодатный день Рождества! 
Мир грехом томился, 
Вот Христос родился. 
Радуйся, радуйся, Божий люд!
К ней прибавились ещё две: на Пасху и день Троицы. Теперь это была песня трёх праздников. Позже Хайнрих Хольцшуэр (1798–1847), который раньше помогал Фальку в Веймаре в воспитательной работе и потом трудился работником отдела социального обеспечения в тюрьмах и исправительных домах, придал песне современный вид.
Полный благости, 
Полный радости 
Благодатный день Рождества! 
Силы небесные! 
Песни чудесные! 
Радуйся, радуйся, Божий люд!
Полный благости, 
Полный радости 
Благодатный день Рождества! 
Нам дан Спаситель, 
С Богом Примиритель!
Радуйся, радуйся, Божий люд!
(Сборник песнопения Евангелическо-лютеранской Церкви. Санкт-Петербург 2009)
Из: IdeaSpezial 7/2011
http://www.youtube.com/watch?v=lGKsU0Xg2Oc    
Sollte der Link nicht funktionieren,  
kopiere bitte die URL in das Adressfeld deines Internetbrowsers.

PAGE  
1

