Кто есть кто у яслей?

Из статьи ассистента по исследованиям Маркуса Ваймера в 2011 года в ТО - „Теологическая ориентация“, из тюбинского журнала “дом Альбрехта Бенгеля“. 

К практике рассказа рождественской истории:

Для каждого персонажа или группы в яслях нужно сделать фигуру, если нет оригинальных фигур яслей. Можно также установить алтарные свечи или только колоды древесин, или кегли из картона, или фигуры из рарьемаше, одинаково высокие  или различные. 

При большем представлении фигуры ставят на высокий стол. (Пожалуйста, обратите внимание: Не закрывайте взгляд зрителей). 

В тесном кругу или в семье этот рассказ можно сделать также с маленькими фигурами для яслей, игровыми шляпками или человечками. Последовательность рассказываемых людей в яслях может также переставляться. Установка может выглядеть так, как указано ниже:  
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                                                                 Здесь сидят слушатели   

Отдельные фигуры устанавливаются постепенно в течение рассказа. В ходе рассказа зажигается одна свеча за другой.  

Может все перенять один человек, или же прочесть  ролями чередуясь, или лучше рассказать. Рассказчики и „помошники для расставления“ могут быть двумя различными людьми. Можно использовать до 11 читателей или „рассказчиков“ плюс „помошник для расставления“, в зависимости от величины помещения и числа слушателей.

Фолькер Э. Зайлер
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Захария
…  был священником в храме Иерусалима  незадолго до его пенсии. Образцовый священник, не такой, как многие другие продажные и думающие о себе.

Но он болезнено страдал от бездетности своей семьи. К сожалению, как священнику,  ему не доно было иметь сына. Что люди подумают о нем? „Неужели Бог не слышит, когда священник Захария молится?“ С течением времени он успокоился. „Значит этому не должно быть.“

Также у него пропала надежда на объявленного мессию. „Когда же ты придешь, о Сын Божий?“ Но … во время его службы в храме неожиданно к нему пришел ангел. Утром Захария должн был произносить обычную молитву с кадильным жертвоприношением, в то время как снаружи в предверии храма верующие молились. 

Ангел сообщил ему о рождении сына. Но Захария не мог принять это за правду, поэтому он должен был потерять свой голос до того проишедшего, что ангел сказал ему. К рождению своего сына, Иоанна, Захария получит свой голос обратно и он начнёт предсказывать и хвалить Бога. 

Лука 1, 5-23; 67-80.
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Елисавета
… была жена священника Захарии, не намного моложе, чем он. Она особенно страдала от позора бездетности. „Женщина священника, и Бог так сильно наказывает её, что ее чрево остается закрытым. Такой позор“, - говорили наверно люди. „Вероятно, она много грешила.“ 

И, тем не менее, она знала: У Бога всё возможно! Однако, когда  беременность подтвердилась, она скрывала это от людей  пять месяцев. Она стыдилась, - но она также и радовалась. 

Огромной радостью было для неё, когда ее родственница, молодая Мария из Назарета, пришла к ней в гости. Не только то, что обе женщины были родственницы и теперь обе ожидали одновременно ребенка, одна в пожилом возрасте, другая еще девушкой, а скорее обоих объединяла уверенность, что более пожилая должна была проложить  путь более молодой. 

Иоанн должен был однажды представить мессию в народном обществе. 

Лука 1, 24+25; 57-66.
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Вол и осел
Обоих представителей животного мира мы находим почти в каждых современных яслях, хотя они не представлены ни в одном библейском рождественском тексте. 

Однако, как они попали в хлев? 

Что делают вол и осел около яслей?

Все внимание заострено этой ночью на рождении всемирного Спасителя. Все обещания ветхого завета были связаны с ним. С ним наступил переворот новой эпохи. У кого есть Иисус, тот имеет жизнь!

Но не все хотели понимать это. Поэтому пророк Исаия  уже 600 лет до этого говорил печально: Вол знает владетеля своего, и осел - ясли господина своего; а Израиль не знает Меня, народ Мой не разумеет. Хоть плачь.

Поэтому вол и осел присутствуют для предупреждения и смотрят через ясли вперед: „Ты, тот кто стоит перед яслями, знаешь ли ты, кто тут пришёл? Преклони колена и поклонись ему. И будь внимателен к тому, чтобы он пришел также и к тебе.“ 

Тогда это действительно будет рождество!

Исаия 1, 3 и Лука 24, 25-27. 
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Мудрецы
… немного припоздали.  Пока они у себя на родине звезду увидели и расшифровали,  в Вифлееме уже опять наступили будни. Это приходит быстрее чем можно об этом подумать. 

Мудрецы не были сомнительными астрологами, а воплощали мудрость тогдашнего мира. На основе своих астрономических наблюдений они проделали дальний путь от Двуречья (Ирак) в Палестину. В конце концов они в обход добрались до Иерусалима. Но новорожденного царя здесь не было. Поэтому они были отосланы дальше. И они шли, до тех пор, пока  не пришли в дом, над  которым ещё горела звезда. Там, где Иисус, будет светло. 

Вероятно уже годовалому или двухгодичному ребенку Иисусу они принесли  золото, ладан и смирну. Это были поистине королевские подарки, в какой-то мере самые ценные дары тех времен. Однако, твое сердце еще более ценно. Подари его Иисусу!

Золото – знак богатства и королевской чести

Ладан – знак службы священника

Смирна – знак пророков, если они исцеляли. 

Иисус был „царем, священником и пророком“!

Матфей  2, 1-12.
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Иоанн креститель

… в доме священника он был рожден и воспитан, однако, его выбрал свою собственную дорогу, ту которую была определена для него. Он осознавал не только особенные обстоятельства своего рождения, но воспринимал всерьез наказ Бога приготовить путь для мессии, как „путь среди пустыни“. 

Он уединился при этом в безлюдную местность в Иордане. Там он проповедовал открытым текстом и призывал всех людей в Израиле, чтобы они обернулись и покаялись, так как некоторые вещи потекали не правильно. 

Тот, кто приходил к нему у Иордана, должен был через  погружение смыть свои  грехи. Но Иоанн знал, что придет некто, который будет крестить не водой, а огнем и Святым Духом.  И Однажды это время пришло. 

Взрослым  мужчиной Иисус из Назарета также пришел к Иордану к Иоанну и погрузился, как будто он имел грехи. Иоанн узнал через голос, провозгласивший  после крещения с неба, который слышли он и все другие, что Иисус - это Сын Бога, ожидаемый мессия евреев и спаситель язычников.

Лука 3, 1-22.

- 3 - 

Мария
… избранная и глубоковерующая мать Иисуса. Полная радости она распознала в своем сыне ожидаемого спасителя. Её всегда поддерживали в сердце слова провозглашенного ангела. 

Примерно 30 лет Иисус  был опорой для неё и чувствовала, что он знал совет во всех вещах. Он был таким, как и другие мальчики, и все же, он был очень особенным человеком. 

Мария должна была болезненно испытать, что Иисус полностью ориентировался на своего небесного отца. Это было новым, а  также и необычным для неё.
Напрасно пыталась Мария держать Иисуса в защитном окружении семьи. Его тянуло в мир.  Его тянуло к потерянным людям. Все таки, она должна была отпустить его в Иерусалим, несмотря на то, что она предвидела, что много трудностей выпадет на него и на неё. 

На голгофском холме около Иерусалима был казнен Иисус на кресте. Наверху поместили надпись: „Иисус из Назарета, царь еврейский.“ Марию как будто пронзила стрела в сердце. Но Иисус совершил все. 

Лука 1, 26-56.
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Пастухи
Для них около яслей нужно много места. Их было несколько. Они были избраны и предопределены увидеть ребенка в яслях и распространить его приход. 

Посреди ночи они испытывали премьеру небесного хора ангела, который ликовал: „ Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!“
Главный ангел послал пастухов  ко  Христу, Господу, в город Давида. Хлев, ясли, пелены должны были быть знаками и послужить уверенностью, что они находятся на правильном пути. Всегда хорошо идти к Иисусу.

Удивляясь они нашли младенца, как было указано. К сожалению, не было ничего необычного, кроме того, что их сердца горели. Они не могли и не хотели сохранять это в себе и повсюду рассказывали об этом. С этого дня  Слово Господа несется вокруг всего мира. 

Также и в этот сегодняшний день темной ночью в нашем мире  оглашается радостное послание: Господь близок! Христианин, спасатель здесь!

Лука 2, 8-20.
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Анна
… была пророчица, 84 лет. Она жила в Иерусалиме и постоянно была в храме. К ней шли, если у них было    что-то на сердце. Через раннюю смерть своего мужа она действительно хорошо понимала многих измученных и многострадальных людей. 

Ее делом  было делать незначительные службы в храме, - но также молиться и поститься. Она была внешне худой и морщинистой, но внутри она была сильной. И Анна говорила постоянно и с каждым о будущем и приходящем благе Бога. 

И вот оно пришло. Анна громко восхваляла и хвалила Бога, танцевала от радости в храме, как только позволяли  ее хрупкие кости. 

Очень хорошо жить внутренней радостью сердца. 

Лука 2, 36-38.
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Иосиф
Немного можно сказать о нем. Как плотник и строитель домов зарабатывал он свой  доход. Его семья постоянно росла. Мы знаем о четырех сыновьях и о нескольких дочерях. К Иисусу, однако, он всегда относился по- особенному. Он не был в действительности его сыном. 

У рождественских яслей младенца Иисуса он стоит в большинстве случаев немного позади и смущенно смотрит туда. Но и его приобщили к делу: Он должен был заботиться о Марии и Иисусе. Забота - это важное задание. И он должен был убегать с ребенком и его матерью в Египет. Позже святая семья снова поселилась в Назарете. 

Почему же  Иисус был такой  другой? 

Почему его выгнали из синагоги из Назарета? 

Почему все поменялось так с тех пор как Иисус был рожден?

Матфей 1, 18-25 и 2, 13-23.
· 5 -  

Иисус
Он - долгожданная мессия, это значит по-немецки: „Помазанный.“ 

На окраине к пастушьему полю Вифлеема он узрел свет мира - и был, все же, сам „Светом мира“. 

В убежище для пастухов и овец началась его жизнь – и все же он сам был „Добрым пастырем для потерянных овец“. 

Он был „по истине  человеком - и оставался  все же Сыном Божьим“. Благодаря ему мы должны оставаться „людьми - и, все же, по истине становиться детьми Божьими “. 

Многочисленные знаки и чудеса указывали на  Иисуса как на спасителя. Тот, кто приходил к нему, становился здоров и телом и душой. Он вылечивал больных и выпрямлял калек. Он воодушевлял безнадежных и прощал  долг. Он дарил обремененным новое жизнное качество и противостоял смерти. И, в конце концов, он победил в пасху смерть.

Для всех них и для нас этот ободранный человек отдал  свою жизнь. На кресте Иисус выполнил волю Бога, в которой он страдал и умирал. В пасху Бог наполнял слово Иисуса: „Я живу и вы тоже должны жить!“ 

Лука 3,21-22 и 4, 14-30.
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Симеон
… благочестивый старик, который также в своем почтенном возрасте еще советовался с Богом. Он страдал от безбожия своего времени и ожидал с нетерпением  исполнения библейских обещаний мессии. 

Когда ребенка Иисуса по еврейским обычаям принесли  к представлению в храм, именно в этот день Симеона особенно сильно посетил Дух Божий. Таким образом он  также пошел к храму и „посмотрел из благо Израиля“. 

Теперь его вера должна была быть вознаграждена и его уверенность подтвердиться, что он увидит мессию еще перед своей смертью. Над Симеоном всегда смеялись и сплетничали о его особенной вере. 

У Симеона была привилегия взять маленького младенца Христа на свои руки. Затем Симеон мог завершить свою жизнь и спокойно молиться: „Господи, мои глаза видели твое благо!“ 

Тогда можно спокойно и мирно умереть. 

Лука 2, 22-35.
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