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Иногда, в прошлом, когда мы на Рождество ещё устанавливали  елку, с ней происходили, время от времени странные вещи. Мы, вернее, конечно, моя жена, после того, как она с большой любовью заканчивала украшение елки, в последующие дни случалось, и нередко, что с Рождественской елки чудеснейшим образом исчезали сладости.  
Сначала мы с женой не говорили об этом ни слова, но когда-то наступил день, мы смотрели друг на друга несколько неуверенно, я бы сказал даже скептично. Поскольку мы оба были уверенны в том, что именно другой втихаря «вылавливал» среди веток ту или иную сладенькую конфетку с шоколадной начинкой.  
Все шло хорошо до тех пор, пока моя жена однажды, с приподнятыми бровями не заявила: «Сладости предназначены вообще-то для детей. Я считаю, что ты поступаешь неправильно, тайно подходя к елке снова и снова. Если тебе уж очень хочется конфет, то ты мог бы взять их из шкафа. Там стоят ещё несколько кульков с остатками!» Я, разумеется, уверенный  в своей правоте, отстаивал изо всех сил свою невиновность. 
Но вот однажды, после обеда, моя жена обнаружила за одним из наших кресел, серебристый фантик. Подняв его, она снова посмотрела на меня, но на этот раз она была сердита. «Это был не я!» - снова защищался я, при этом легко улыбаясь, в надежде, что улыбка обоснованно подчеркнет мою невиновность.   
Однако сначала это не возымело успеха. До тех пор, пока, да пока большущая блондинка, возникшая угрожающе перед моим креслом, получив блестящую идею, меня не спросила, что возможно наш третий член семейства и есть тот самый преступник.  
Мне же эти мысли показались очень маловероятными. Каким образом ему удавалось снимать шоколадные крендели и палочки с нугой с веток, и все это, не опрокинув дерево? После тщательного рассуждения, во время которого я, уже в который раз, настаивал на моей невиновности, мы, наконец, пришли к сомнительному заключению, что преступником может быть только Бастер Китон.  
Наконец, мы решили установить за ним тайную слежку. Это, в свою очередь, оказалось совсем не просто, так как он слишком хорошо слышал, настолько хорошо, что у нас, по сути, не было ни единого шанса, разоблачить его. Но, о, чудо, несколько часов спустя нам все же это удалось. 
Наш пес, сидел на ковре и очень умело разворачивал своими зубами и когтями один из шоколадных кренделей, будучи при этом полностью сосредоточенным на том, чтобы не разорвать серебристый фантик на малые кусочки. В тот момент, когда же он нас все же заметил, он как молния исчез в гостиной, виновно прижав свои уши и подогнув хвост.   
Боже мой, как же я был рад, что нам удалось разоблачить нашего пса как воришку шоколада. Что касается меня, моя репутация была восстановлена – я не был рождественским вором, и мир в доме был восстановлен. 
