День Святой Люции, 13 декабря                    Сицилийская легенда                      W-ru-084

Давным-давно, примерно 1700 лет тому назад, жила в Сицилии, в городе Сиракузы богатая семья. Дочку звали Люция. Люция была симпатичной, дружелюбной и весёлой девочкой. Все люди её очень любили. Имя Люция происходит от латинского слова «Lux» и означает свет, а Люция значит «приносящая свет».

Однажды у Люции возникла большая проблема. Родители выбрали ей мужа, а Люцию они даже не спросили об этом. Раньше это было вполне нормально. Но у Люции были совсем другие планы. Она вообще не хотела выходить замуж. Она принадлежала Иисусу. Она так была восхищена тем, что Он смог убедить людей в том, что у Бога они получат лучшее жилище. Как раз это и было её проблемой. Люция жила в стране римского императора, который жестоко преследовал и приказывал убивать христиан, которые, будучи друзьями Иисуса, распространяли и передавали дальше весть о Нём. 
Но Люция была непреклонна. «Я хочу быть похожей на Иисуса, — сказала она. — Там, где я живу, должно стать светлее. В нашем городе столько одиноких, больных и бездомных людей. Они, должно быть, думают, что Господь оставил их. Я хочу зажечь для них свет, чтобы они перестали сомневаться».
Но её родители ничего не хотели об этом знать, поэтому Люция загрустила. Она оставила своих друзей и проводила, в основном, время в своей комнате. Девушка часто сидела там и прислушивалась к своей душе. Она всё больше любила сидеть в тишине. Она хотела услышать голос Господа в своём сердце. 
Однажды её мама тяжело заболела. Очень нежно и заботливо Люция молилась за здоровье своей матери. И однажды она услышала голос: «Твоя вера в Меня настолько сильна, что обстоятельства изменятся, и твоя мама поправится».
Когда мама на самом деле поправилась, Люция вновь попросила её: «Мама, отпусти меня. Я должна помогать другим людям так же, как я помогла тебе. Я знаю это. Это моё призвание. Многие люди нуждаются во мне. Здесь живёт больше бедных, чем богатых людей. Я прошу дать мне все красивые и ценные вещи, которые были выбраны для моей свадьбы. Я хочу их продать, тогда я смогу изменить кое-что в жизни бедняков».
Наконец-то Люция получила мамино согласие. Вскоре люди, жившие в том городе, назвали её «Люция — наш лучик света». Всё было бы хорошо, если бы её жених не узнал, что она стала христианкой и не хочет выходить за него замуж. Полный гнева и ненависти, он велел привести Люцию к судье императора. Судья спросил девушку: «Ты христианка?» Люция ответила: «Да, я христианка. Я хочу принести Божью любовь людям этого города». 

Судья приговорил её к смерти и велел зажечь костёр вокруг неё. Но случилось чудо. Пламя не затронуло её тело. Тогда её убили мечом. Так Люция умерла в свете костра. 
Люди в городе Сиракузы не смогли её забыть, особенно бездомные, голодающие и больные. Некоторые жители Сиракуз стали задумываться и сказали: «Люция была светлым примером. Мы должны продолжить её работу». Каждый год мы теперь празднуем день Святой Люции, «девочки-света», которая хотела нас подготовить к сияющему Рождественскому свету.
Люция из Сиракуз, * ок. 283 в Сиракузах (Италия); † 13 декабря 304 там же.
