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В отделе новостей Чикаго Трибюн в сочельник царила жутковатая тишина. Сидя за своим столом и не будучи перегружен работой, я снова и снова возвращался мыслями к той семье, с которой мне довелось познакомиться при подготовке статьи о самых бедных жителях Чикаго месяц тому назад.

Семейству Дельгадос — 60-летней Перфекте и ее внучкам Лидии и Дженни — пришлось бежать из того изобилующего тараканами и выгоревшего изнутри доходного дома, в котором они жили, и поселиться в крохотной квартирке на западе Чикаго. Когда я попал в неё, то не мог вначале поверить своим глазам, настолько пустым оказалось это жилище: ни мебели, ни ковра — голые стены — лишь маленький кухонный столик и горсть риса. Вот и всё. У них в прямом смысле слова ничего не было. 

У одиннадцатилетней Лидии и тринадцатилетней Дженни было по одному платьицу с коротким рукавом и одна тонкая серая куртка, которую им приходилось носить по очереди. Школа находилась от них примерно в километре. Невзирая на стужу, им приходилось ходить на уроки пешком, и первую половину пути куртка кое-как согревала Лидию, а на вторую половину дороги куртка доставалась дрожавшей от холода старшей сестре. 

Но, несмотря на свою бедность и на весьма болезненный артрит, не дававший Перфекте возможности работать, она уверенно говорила о своей вере в Иисуса. Она была уверена в том, что Он её не оставил. Ни разу я не почувствовал в её словах отчаяния или жалости к самой себе. Напротив, в доме была атмосфера надежды и мира. 

Я закончил свою статью про Дельгадосов и обратился к более интересным заказам. Но, сидя за своим столом в этот сочельник, я боролся с иронией сложившейся ситуации: У этой семьи не было ничего, кроме веры. При этом они казались счастливыми людьми. У меня в материальном отношении было всё, что нужно; не было только веры. Часто на меня накатывала такая тоска и внутренняя опустошённость, что я сам становился похожим на жилище Дельгадосов. Я отправился к администратору и взял ключи от служебной машины. В отношении новостей это был совершенно пропащий день: никаких происшествий, способных вызвать далеко идущие последствия. Мой начальник всегда может связаться со мной, если что-нибудь случится. Я ехал по Вест-Хоумер-стрит, чтобы проведать семейство Дельгадо.


Как много подарков!
Дженни открыла мне дверь, а я не мог поверить своим глазам. Читатели Трибюне после моей статьи завалили семью подарками. Комнаты оказались доверху забитыми мебелью, бытовой техникой и коврами. Тут же стояла роскошная рождественская ёлка, под которой стопками лежали подарки. Коробка за коробкой с едой и вызывающим головокружение ассортиментом одежды, включая тёплые зимние куртки, шарфы и перчатки. Кроме того, читатели пожертвовали тысячи долларов наличными. 

Изобилие подарков меня удивило, но ещё больше я удивился, когда узнал, за каким именно занятием застал Дельгадосов. Перфекта и её внучки готовились к тому, чтобы передарить большую часть неожиданно свалившегося на них богатства. Когда я спросил Перфекту о причине такого поворота событий, она отвечала мне на своём не слишком уверенном английском: «Наши соседи — это всё ещё нуждающиеся. Мы не можем владеть таким богатством в то время, когда у них ничего нет. Точно так же поступил бы на нашем месте Иисус». 

Это сразило меня прямо-таки наповал! Если бы я оказался в их положении, то непременно припрятал бы все подарки на чёрный день. Я спросил Перфекту о том, что она думает о великодушии людей, пославших ей и внучкам все эти дары. И снова её ответ меня поразил: «Это чудесно! Это очень хорошо! — сказала она, показывая на горы даров. — Мы ничего не сделали для того, чтобы заслужить это. Это дар Божий. Но, — продолжила она тут же, — это не самый большой дар. Получение самого большого подарка мы празднуем на Рождество! Это — Иисус!» Для неё Младенец в яслях был незаслуженным подарком, бывшим для неё всем — больше любого материального подарка.

Тоска

С этого момента что-то во мне отчаянно захотело узнать этого Самого Иисуса, потому что Его я видел в Перфекте и её внучках. У них был мир, несмотря на бедность, в то время, когда я жил в страхе, несмотря на благополучие. Им была ведома радость великодушия и щедрости, а мне было знакомо только одиночество честолюбца. Они искали упования небесного, а я зачастую искал лишь своей собственной выгоды. Им были ведомы чудеса духовного мира, в то время как я был прикован к поверхностности материального, и что-то во мне тосковало по тем радостям, которые были у них. Или, точнее говоря, по Тому, Которого они знали. 

Вот о чём я думал, когда некоторое время спустя возвращался к башне, где располагалась наша новостная редакция. И вдруг мои размышления были прерваны треском моей включённой рации. Меня вызывал начальник. Он хотел, чтобы я ехал на новое редакционное задание. Будучи столь внезапно вновь возвращённым в реальность, я позволил постепенно развеяться внезапно нахлынувшим на меня в квартире Дельгадосов чувствам. «И, возможно, это было даже хорошо», — думал я некоторое время спустя. 

Я проявлял осторожность, когда на протяжении долгих лет снова и снова возникали мысли об этом семействе. В конце концов, я не был человеком, позволявшим чувствам возобладать над собою. Как журналисту, мне больше были интересны факты, доказательства, данные и конкретная информация. Не существует Бога, который стал бы младенцем, а Рождество — это просто ежегодная сумасшедшая потребительская оргия, подогреваемая сконцентрированной американской алчностью. По крайней мере, я так думал.

Факты и приговор

Но затем я потратил почти два года на то, чтобы изучить личность Младенца-Христа. После этого я созрел для вынесения окончательного вердикта. Доказательная база была мне ясна. Она была внушительна и убедительна. Да, Рождество было праздником, отягощённым множеством фантазий и мифов — от летающих северных оленей до Санта-Клауса, пробирающегося по каминной трубе. Но вместе с тем росла моя уверенность в том, что если мы пробьёмся к самому «ядру» истины, то неизбежно придём к тому, что Рождество основывается на историческом факте: на инкарнации. Бог становится человеком. Дух становится плотью. Бесконечное входит в тленное. Вечный оказывается связанным со временем. Это тайна. Но эта тайна надёжно подтверждается фактами, и, как я думаю сегодня, — слишком основательными фактами для того, чтобы мы смогли их попросту проигнорировать. 

Я неминуемо должен был прийти к готовности принять дар Рождества, о котором мне тогда говорила Перфекта Дельгадо: «Истинная и бесплатная любовь и благодать Младенца-Христа существуют для всех, кто примет Иисуса с покаянием и верой». Даже для такого, как я. И вот, я обратился к Богу с молитвой, исходящей из самого сердца. С молитвой, которая не была обработана по-журналистски. Я признал свою вину и захотел отвратиться от своих грёз. Я принял Его предложение прощения и жизни вечной через Иисуса и сказал Ему, что впредь с Его помощью намерен последовать за Иисусом. 

Я не слышал пения ангельского хора. Не было молний, не было необычных чувств, не слышно было никакого ответа. Я знаю, что иные люди испытывают в такие моменты настоящую бурю чувств. В противоположность этому, я испытал нечто, оказавшееся не менее упоительным — натиск разума.

С годами к этому добавилось ещё кое-что. Пока я стремился следовать тому, чему учил Иисус, учился открываться Его преобразующей силе, кое-что изменилось: изменились мои приоритеты и ценности, мой характер и восприятие мира, мои установки и отношения, причём изменились в лучшую сторону! Это было весьма отрезвляющее подтверждение слов, написанных некогда Апостолом Павлом: «Итак, кто во Христе, тот новая тварь. Древнее прошло, теперь всё новое». 2. Кор. 5:17. 

Пастухи и мудрецы

А как дело обстоит с вами? Может быть, Ваш следующий шаг — уподобиться пастухам в первом веке, и вы отправитесь изучать «доказательную базу»? Вы сможете найти ответы на вопросы, удерживающие вас от того, чтобы последовать за Иисусом. Надеюсь, что вы, как только доказательная база для вас прояснится, сможете вынести свой собственный приговор по поводу «дела о Рождестве». 

Или вы, возможно, уподобитесь мудрецам с Востока. Благодаря целому ряду обстоятельств — в том числе и тому, что вы сейчас читаете этот текст — вам удалось преодолеть обманчивое сияние всех блёсток и балаганный шум вокруг Рождества, и вы стоите рядом с Младенцем, способным изменить всю вашу жизнь и предназначение в вечности. Смелей! Поговорите с Ним! Вознесите Ему хвалу и посвятите Ему вашу жизнь! И позвольте Ему подарить вам то, что Перфекта Дельгадо называла «самым большим подарком», то есть Самого Себя.


