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Пастор Иоханн Хинрих Вихерн
изобретает рождественский венок в 1839 г. 
Слово «АДВЕНТ» происходит от латинского «адфентус», что значит прибытие (приход). Подготовка к рождению мессии. Первоначальное церковное мышление папы Грегора, в течение 4 недель символически указывать на искупление, изменялся смесью со старо-германскими обычаями. Из время покаяния и поста стало то, что мы сегодня знаем как адвент – сладкое, лихорадочное и предприимчивое время.
РАДОСТЬ В «СУРОВОМ ДОМЕ»

Чтобы прогонять злые духи, в древнее время связывали пихтовую зелень (зелень елки) или солому к венкам. Обвивали их красными и золотыми лентами и висели на двери.
Теолог Иоханн Хинрих Вихерн (1808–1881) давал сиротам, бездомным детям и молодым людям кроме жизненно важным снабжением и приюта в Гамбургском «Суровом доме» (организованным им в 1833г) возможность выучить профессию.
Его социальное увлеченность может быть образцом для нас всех. Благодаря его любви к нуждающимся детям и молодым людям у нас есть один из самых прекрасных немецких обычаев адвента.
В «Суровом доме» проводились часы благоговения и пения, в сопровождении бесчисленных мерцающих свечей. В 1839 г. Вихерн повелел зависать в молебном зале деревянный подсвечник с 23 свечами (19 маленькие красные на рабочие дни и 4 большие белыйе на воскресенья). Каждый день от 1 декабря до Святого вечера, 24 декабря, «Брат Ханзен» (так эафиксировано в дневнике Вихерна) зажигал следующую свечу. 
Деревянное колесо телеги или повозки обвивалось через несколько лет (вероятно, в 1860) пихтовой зеленью (зеленью елки). В том же самом году вводил Вихерн рождественский венок в доме для сирот в г. Берлин-Тегеле. 
Идея Вихерна медленно распространялас по Северной Германии. Лишь в 1937/38 г. рождественский венок находил признание в католической церкви в Мюнхене на южном Германии. Максимум 28 свечей сокращались на 4. Однако в «Суровом доме» в г. Гамбурге традиция сохраняется неизменно. (Смотри также: www.engelchen.de/advent/kranz.htm )
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     Иоханн Хинрих Вихерн
     (Брат Ханзен, 1808–1881)
     «Суровый дом»
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