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Что это за шорох? Похоже на стон кошки. Вот опять душераздирающий стон. Молодой учитель Иоганн Генрих Вихерн испуганно повернулся по направлению этого звука. В принципе, он уже предполагал, что это могло означать. И действительно: его предположение подтвердилось. Это был опять один из этих бедных бездомных детей. 

Картина 1.

Свернувшись калачиком в углу, между стеной и каменными ступеньками лежал примерно восьмилетний мальчик. Он был закутан в старую мешковину. Ноги были обмотаны старыми тряпками. «Бедный мальчишка! Наверное, он очень замёрз», - подумал Вихерн. Вдоль улицы дул холодный январский ветер. Вихерн просто не мог безучастно пройти мимо. Он подошёл к мальчику, погладил его грязные волосы, пытаясь хоть немного утешить малыша. 
- Я так сильно проголодался», - простонал мальчишка. Хорошо, что в кармане была ещё горбушка хлеба. С радостью Вихерн протянул её голодному мальчику. Но теперь надо было идти дальше. Образ маленького мёрзнущего существа ещё долго стоял перед его глазами, хотя в то время это не было чем-то особенным. Мы находимся в 1833 году в бедной восточной части города Гамбурга. Всё снова и снова Вихерн встречал таких бедных, бездомных детей. Часто это были сироты - без родителей, без ласки и любви, без крыши над головой. Некоторые из них просто убежали из дома из-за регулярных побоев постоянно пьяных отцов. Некоторые дети ещё никогда не видели своего отца. Поэтому и не удивительно, что они попрошайничали или пытались как-то выживать путём воровства. Многие из этих детей уже успели побывать и в тюрьме. Большинство людей в этой части города делали большой круг, обходя этих детей стороной. Но Иоганн Вихерн всем сердцем любил именно этих девочек и мальчиков, потому что знал: Иисус Христос их тоже любит. Вихерн был учителем воскресной школы и хотел однажды стать пастором. «Но, - рассуждал Вихерн, - как эти дети могут прочувствовать, что Иисус их любит, если они постоянно живут в голоде и большой нужде? Как они могут мне поверить, что Иисус их любит, если об этой любви я рассказываю им только на словах. Я должен на деле показать им эту любовь. Я должен помочь им выбраться из этого болота. Нам обязательно нужно здесь помещение, дом для сирот, дом спасения».
Эту идею о детском приюте он носил в своём сердце уже давно. И, наконец, это желание становится действительностью. 

Картина 2.

Богатый друг предложил Иоганну старый крестьянский дом. У этого дома было прозвище «суровый дом». В 1833 году молодой учитель и студент богословия переехал в этот дом. Соседи сразу же начали сплетничать: «Вихерн хочет поселить здесь бездомную детвору. Таких оборванцев нам здесь ещё не хватало! Они своруют у нас и без того скудное имущество». Но это не смущало молодого энтузиаста. Он знал слова Иисуса Христа:
«Смотрите, не презирайте ни одного из малых сих; ибо говорю вам, что Ангелы их на небесах всегда видят лицо Отца Моего Небесного» (Мф. 18:10).

Через некоторое время первые дети поселились в «суровом доме». Сначала они были испуганными и застенчивыми. И всё же на этих лицах светились глаза, полные надежды. Фома, который до сих пор знал только жизнь на улице или в тюрьме, первым задал вопрос: 
- Господин Вихерн, вы теперь будете здесь держать нас взаперти? 
- Мой мальчик, оглянись по сторонам! Здесь нет высоких заборов, нет колючей проволоки, нет цепей или оков. Здесь вас будет удерживать только любовь. И поэтому я доверяю вам.
Дети только переглянулись. Кто будет таким глупым, чтобы убежать отсюда, если здесь всё так хорошо? Всё здесь было красиво и чисто. 

Картина 3.

Вихерн завёл их в спальный зал. Здесь пахло свежей постелью. Такого большинство из них ещё никогда не видели. Маленький Петя робко спросил: 
- А где наше место для ночлега? 
- Здесь, - с улыбкой ответил Вихерн. Петя тут же попытался расстелить на полу свой мешок с соломой. 
- Нет, нет, мой мальчик! Вы не будете спать на полу. Вот твоя постель. 
Петя недоверчиво протёр свои глаза: 
- Постель? Для меня постель? Я думал, что постели существуют только для богатых и влиятельных людей. 
Мальчишки стыдливо оглядели свои грязные лохмотья. 
- Может, мы должны здесь мыться? - Спросил маленький Карл с озабоченным видом. 
- Конечно, мой мальчик, - засмеялся Вихерн. И это даже совсем не больно! Это прекрасно - быть чистым! 
- Действительно? 
Мальчики просто не могли это себе представить. 
- А ещё прекраснее, - продолжал Вихерн, - если очистятся наши сердца. 
- Как это может произойти? - Хотел знать Карл. 
- Все вы уже сделали много плохого в вашей жизни, но и я в глазах Божьих ничем не лучше вас, - ответил Вихерн. - В Библии сказано, что мы, такие, как есть, не годимся для Бога. Но Иисус Христос, Сын Божий, прощает нам нашу вину. Если мы попросим Его об этом, Он нас очистит. 
Теперь в беседу вмешался Франц, один из мальчиков постарше. 
- Прощать - что это ещё такое? 
Вихерна этот вопрос сделал грустным. Эти дети ещё никогда не прочувствовали, что такое прощение! 
- Послушай, Франц: простить - это значит получить второй шанс. Ты можешь начать всё ещё раз, с самого начала! 
- Это для меня непонятно, - пробормотал Франц. 
- Пройдёт время, и ты это поймёшь здесь, у нас», - с улыбкой ответил ему Вихерн.
Дети вскоре почувствовали себя очень уютно в своём новом доме. Через пару месяцев их было уже 14 мальчиков и девочек в возрасте от пяти до восемнадцати лет. Все они чувствовали большую любовь своего попечителя Вихерна, а в этой любви - любовь Божью. В декабре 1834 года эта молодёжная группа впервые праздновала Рождество в своём «суровом» доме. Праздник, который они никогда не забудут, потому что в этот день случилось что-то удивительное. 

Картина 4.

Франц, как и все остальные, получил в этот день прекрасный рождественский подарок: пару красивых тёплых варежек и вдобавок вкусный рождественский пирог. Иметь собственные тёплые варежки было для этих детей чем-то прекрасным. На следующий день Франц вышел со своими новыми варежками на улицу. «Здорово! Как они защищают мои руки от холода, - подумал он. - Теперь я долго могу играть в снежки». Но тут он вспомнил свою старую банду. В ней они иногда дико играли в снежки. Вдруг все эти старые друзья, как наяву, встали перед его глазами. Грубые ребята. Некоторые из них уже нападали на прохожих и обворовывали их. Здорово, что ему удалось уйти от них! Или? С другой стороны, у этих ребят не было чётких предписаний, как себя вести. Они думали, что путём воровства могут сразу разбогатеть. Вдруг он почувствовал, как этот старый мир протянул свою руку, пытаясь вернуть его в старую жизнь. Искушение становилось всё сильнее. Франц быстро огляделся по сторонам. Никто его не видел. На руках у него были красивые варежки, а в кармане - рождественский пирог. Большего состояния у него никогда не было. Оно могло ему только сниться. Он бежал так быстро, как только мог, удаляясь от «сурового» дома. Через несколько улиц он чувствовал себя уже вполне надёжно. Теперь он был опять свободным, как в былые времена. Во всяком случае, в этот момент он не вспомнил всё то прошлое горе, в каком он когда-то жил. Куда теперь податься? Тут он вспомнил, что всё ещё продолжается праздник Рождества. «Пойду-ка я сразу на рождественскую ярмарку. Там я встречу своих старых друзей. К тому же, там можно очень легко что-то стащить!» По дороге он наслаждался вкусным пирогом. Правда, за то, что он удрал, совесть его немного мучила. «Но главное, - думал Франц, - теперь я могу опять свободно развлекаться». 

Картина 5.

В рождественских лавках было полно ярких свечей, и вкусно пахло сладостями. В каждой лавке было что-то новое. Интересно, что теперь делают другие ребята в «суровом» доме? Успели ли они заметить его исчезновение? Вихерн, наверняка, не будет грустить о нём. У него достаточно других бездомных детей. Какое значение здесь имеет его личность? Франц ещё немного пошатался беззаботно между рождественскими лавками. Стоп! Вдруг он почувствовал на своём плече чью-то руку. Франц замер от страха. Он даже не попытался вырваться. 
- Добрый вечер», - произнёс очень знакомый ему голос. Обернувшись, он побледнел, встретившись со взглядом Вихерна. Франц так перепугался, что без всякого сопротивления отправился в приют в сопровождении Вихерна. Тысячи различных мыслей промелькнуло в его голове. Господин Вихерн искал и нашёл его. Этого он никогда не ожидал бы от него! Неужели он был господину Вихерну так важен? Возможно, Франц вспомнил рассказ о добром пастыре, который до тех пор искал заблудшую овцу, пока не нашёл её. Так Иисус Христос, добрый пастырь, ищет каждого из нас, желая вернуть нас к Богу. Францу стало так стыдно, что хотелось провалиться сквозь землю. Чем ближе подходили они к «суровому» дому, тем тяжелее становились его шаги. Интересно, как поступят с ним остальные ребята? Наверняка, они его крепко побьют. Франц чувствовал, как страх подступал к его горлу. Между тем, на улице уже стемнело. Ещё темнее было на душе у Франца из-за чувства вины и страха. Но вот они подошли к приюту, в котором другие дети радостно пели рождественские песни. Дверь со скрипом открылась, и Вихерн с Францем вошли в помещение. Сразу же наступила гробовая тишина. Тринадцать пар недоброжелательных глаз устремили свои взоры на беженца. 
- Теперь вы определите наказание для Франца, - сказал Вихерн. - А ты, Франц, пока иди в спальный зал.  Тут со всех сторон посыпались различные предложения. 

Картина 6.

- Я думаю, что он должен четыре недели ходить босиком, пока мы ходим в деревянных башмаках, - с гонором сказал один из мальчиков. 
- Правильно, - добавил другой, широко улыбаясь. - А по воскресеньям, когда мы ходим в настоящих туфлях, пусть он носит деревянные башмаки. Пусть его ноги почувствуют, что нельзя ходить кривыми путями! 
Другие также предлагали различные наказания. Каждый старался, чтобы Франц почувствовал свою вину. 
- Хорошо, - сказал Вихерн. - Теперь каждый лично должен сказать Францу, какое наказание он предлагает. 
Мальчики шумно согласились: «Теперь он получит по шапке». Предвкушая удовольствие, они потирали руки. Теперь Франц предстал перед своими строгими судьями. Хотя он был одним из старших, он не смел кому-то посмотреть в глаза. И тут у него начали наворачиваться слёзы. Сперва он ещё пытался их удержать, но не выдержал и заплакал. Это была неописуемая картина. Он, который всегда казался таким смелым, теперь стал таким ничтожным. И тут опять наступила тишина. Многие из ребят вспомнили свои прошлые проступки. 
Картина 7.

Вдруг один из мальчиков подошёл к Францу, протянул ему руку и сказал: 
- Я тебе прощаю! 
Его хором поддержали все остальные. Как же теперь поступит господин Вихерн? Все направили свои взоры на учителя. 
- Давайте мы обратимся к Библии, слову Божьему, и посмотрим, что оно нам посоветует, - сказал Вихерн. - Присядьте все и послушайте. - Все сразу же умолкли. Только было слышно тихие всхлипывания Франца. Раскрыв Библию, Вихерн начал рассказывать:
- И привели к Нему женщину, которая тяжело согрешила против закона Божьего. Она была прелюбодейкой. Окружающие говорили Иисусу: «По закону Моисееву эту женщину надо побить камнями. Иисус, Ты ведь тоже придерживаешься закона. Ты то же за то, чтобы наказать эту женщину, или?» - «Да, наказание должно быть, - сказал Иисус. А теперь пусть тот, кто без греха, первым бросит в неё камень». После этого Иисус наклонился и что-то писал на песке. Может быть, Он написал там одно слово: «прощение»? Когда Он восклонился, никого не было видно, кроме женщины. Все тихо скрылись, потому что среди них не оказалось ни одного безгрешного».
Широко раскрыв рот, дети не спускали глаз с Вихерна. Этот рассказ сильно напоминал историю каждого из них. Теперь они хотели простить, потому что и сами часто нуждались в прощении. Вихерн опять обратился к Библии: «Иисус опять обратился к женщине и спросил: никто не захотел осудить тебя? Тогда и Я не осуждаю тебя. Иди и впредь не греши!» После короткой паузы Вихерн сказал: 
Картина 8.

- Смотрите, в этом как раз и кроется смысл Рождества Христова.
Все мы уже не раз грешили. И Бог должен был бы нас за это наказать. А в конце Он должен был бы нас наказать за все грехи, сделанные в нашей жизни. Это была бы наша вечная погибель. Но Бог не желает нашей погибели. Он не желает нас наказывать, потому что нас любит. Поэтому в этот мир родился Его Сын Иисус Христос, Который вместо нас умер на Голгофском кресте. Наказание за наши грехи Он взял на Себя. Пророк Исаия говорит: «Наказание мира нашего было на Нём, и ранами Его мы исцелились» (Ис. 53:5). На основании этой жертвы Бог нам теперь может прощать. Веришь ли ты, что Иисус Христос вознёс на крест и твои грехи? Хочешь ли ты жить так, как это угодно Богу? В Библии сказано: «Веруй, и спасёшься ты и дом твой» (Деян. 16:31). Скажи Иисусу Христу в простой молитве, что ты хочешь верить в Него, попроси у Него прощения за все твои грехи. (Здесь можно было бы побеседовать с детьми и объяснить им, как они могут уверовать в Иисуса).
 В кругу этих молодых людей наступил чудесный момент. Все были под впечатлением этой прекрасной истории. Франц осмелился опять поднять свои глаза. Понемножку он начинал понимать, что ему было прощено. Просто так, всё прощено!
- Господин Вихерн, теперь, наконец,  я знаю, что такое прощение! - Воскликнул он. Последние слёзы смешались со счастливой улыбкой на его лице. (Знаешь ли ты кого-то, кому ты можешь простить и этим сделать его таким же счастливым? Тогда сделай это сейчас и прости).
Ещё долго ребята сидели со своим учителем и весело пели рождественские песни. Франц получил возможность всё начать сначала. Вихерн опять полностью доверял ему и нередко посылал его за покупками одного, с деньгами. Ни разу больше Франц не злоупотребил доверием своего учителя. Примерно через год он подошёл к Вихерну и сказал: 
- Я никогда не забуду тот случай в моей жизни, что вы простили меня и дали мне повторный шанс. Это был самый лучший рождественский подарок!
[Смотри иллюстрацию в немецкой формулировке.]
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