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Карл Хайнрих Ваггерл (1897—1973), австрийский писатель-новеллист.

В ту ночь, когда пастухи увидели прекрасную звезду на небе, они отправились в путь, который показал им ангел. Был у них и мальчик, который был таким маленьким и таким бедным, что другие не хотели взять его с собой, потому что у него не было ничего, что он мог бы дать Младенцу Иисусу.

Но тот не хотел смириться с этим. Он тайно отважился пойти одиночку в дальнее путешествие и, в конце концов, и прибыл в Вифлеем. Но когда он прибыл, другие уже ушли домой. В хлеву все спали. Святой Иосиф спал, мать Мария и ангелы под крышей тоже спали, а также бык и ослик. Только Младенец Иисус не спал. Он лежал неподвижно в своей кроватке на соломе. Он был немного грустен, возможно, в Своём одиночестве, но не плакал, потому что это был особенно хороший, послушный ребёнок, как можно себе представить.
И теперь ребёнок посмотрел на мальчика, когда он стоял перед кроваткой. У него в руках не было ничего: ни сыра, ни пуха, ни шерсти. И мальчик снова посмотрел на ребёнка Христа, так как Ему пришлось лежать там, и Ему было скучно. У Него не было ничего: ни колокола, ни игрушки, ничего.
Мальчик-пастух пожалел небесного ребёнка. Он взял крохотный кулачок в руку, отогнул большой пальчик и положил его в рот Христа. И отныне Младенцу Иисусу больше не нужно было печалиться, потому что бедный мальчик дал ему самую вкусную вещь, которую может дать малыш: большой палец.
