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Сначала из города к сараю выходил только простой народ, даже тёмные личности, как это всегда бывает, когда собирается много народа, но, прежде всего, нищие и больные, слепые и прокажённые. Они стояли на коленях перед мальчиком, склонялись и просили усердно, чтобы он их исцелил.

Многие действительно исцелились, не чудом, как они думали в своей простоте, а силой своей веры.
Одна маленькая девочка долго не могла протиснуться через толпу. Наконец, мать Мария позвала её: «Войди!, — сказала она. — Что у тебя там, в фартуке?» 
Девочка раздвинула кончики фартука, а там, в тряпке, сидит птичка, испуганная и растрёпанная, совсем маленькая птичка.

«Посмотри на неё, — сказала девочка младенцу Христу. — Я отняла её у мальчиков, а затем ещё и кошка хотела её съесть. Не мог бы Ты сделать её здоровой, если я дам Тебе за это свою куклу?»
Ах, кукла! Трудное дело. Обычно такой рассудительный мужчина святой Иосиф почёсывал лысину, и немощные в своём бедствии стояли вокруг, и все пристально смотрели на полумёртвую птицу в фартуке. Имела ли она тоже верующую душу?

Это едва ли. Однако, смотрите, небесное Дитя тоже ещё в точности не знало этого, и поэтому быстро посмотрело наверх, где на балках сидели ангелы. Те тут же слетели вниз, чтобы помочь. Птицы были их самыми дорогими попутчиками в небе. Они разгладили больной оперение и почистили его, вправили одно крылышко и подняли хвостик, так как птица без хвоста — это жалкое явление!

Всего этого люди, естественно, не видели. Они только вдруг заметили, как перья птички постепенно улеглись, как она, раскрыв клюв, пыталась немного щебетать. И внезапно уже подняла крылышки, и с криком взвилась над головами, и исчезла в синеве неба.

Все были очень удивлены и восхваляли Бога за такое чудо. Только маленькая девочка продолжала стоять, держа открытыми кончики фартука. Но в нём ничего больше не было, кроме золотом блестящего пёрышка. И это не обязательно должно было быть птичьим пёрышком. Его мог потерять и один из ангелов.

