Почему темнокожий король Мельхиор стал таким счастливым
W-ru-097 Карл Хайнрих Ваггерл (1897—1973), австрийский писатель-новеллист.

Слух о чудесном ребёнке с нимбом над головой постепенно распространился и проник в самые отдалённые края. Три царя жили там по-соседски. Их просто звали Каспар, Мельхиор и Бальтазар, как зовут конюха или торговца в наши дни. Но они всё же были настоящими царями и, что кажется особенно странным, очень эффективными людьми.

Согласно свидетельству Писания, они знали, как понимать ход звёзд на небе. Это сложное искусство. Каждый, кто когда-то пытался наблюдать за звездой, знает это. Итак, эти трое собрались вместе. Они снарядили отличный караван, а затем на верблюдах и слонах поспешно отправились в дорогу.

В течение дня люди и животные отдыхали под тенью скал в каменистой пустыне, а звезда, за которой они следовали, комета, терпеливо ждала в небе, невидимая в знойных лучах солнца, пока не наступила темнота. Затем она снова появлялась перед караваном, торжественно светясь и показывая путь. 
Таким образом, путешествие проходило хорошо, но когда звезда переместилась через Иерусалим в Вифлеем, цари не захотели следовать за ней. Они думали, что если бы существовал принц, то он должен был быть в замке, а не в бедной деревне. Звезда, так сказать, от отчаяния дошла до белого каления, прыгая вверх и вниз, махая и махая своим шлейфом, но это не помогло. Три мудреца достигли такой учёности, что уже не могли понять, что такое здравый смысл. 
Тем временем наступило утро, и звезда померкла. Она печально скрылась в кроне дерева рядом с хлевом. Каждый, кто проходил мимо, мог подумать, что это не что иное, как забытый лимон в ветвях. Она взошла только ночью и появилась над крышей. Обрадованные цари увидели её и стремглав подскакали к ней. Целый день они искали обещанного ребёнка и ничего не нашли, потому что в Иерусалимском замке сидел только один отвратительно толстый парень по имени Ирод.

Но теперь один из трёх, называемый Мельхиор, темнокожий, был долговязым и чернильно чёрным, так что даже в ярком свете звезды его не было видно, кроме пары глазниц и ужасных зубов. Дома он был возведён на царский престол, потому что он был более чёрным, чем другие темнокожие. Но теперь он заметил своё горе. В этой стране на него смотрели, как будто он был в коже дьявола. Все дети, плача, прятались в подол матери, когда он, наклонялся со своего верблюда, чтобы дать им сладости. Женщины наверняка осеняли бы себя крестным знамением, если бы знали тогда, как христианин защищает себя от искушений.

Последним в очереди Мельхиор робко встал перед ребёнком и бросился на землю. О, если бы у него было хоть небольшое белое пятно, чтобы показать свои чувства или, по крайней мере, вывернуть их наизнанку! Он закрыл лицо ладонями, беспокоясь, что ребёнок Божий будет в ужасе от него. Но так как он не слышал плача, он отважился немного взглянуть сквозь пальцы, и действительно он увидел прелестную улыбку мальчика, протягивавшего ручку к его кудрявым волосам. Чёрный царь был безмерно счастлив! Никогда прежде он не закатывал глаза так великолепно, показывая зубы от уха до уха. Мельхиор не мог не обнять ноги ребёнка. Он целовал все пальчики Его ножек, как принято в стране мавров. Но когда он разжал свои ладони, то увидел это чудо: они побелели изнутри! И с тех пор все мавры имеют светлые ладони. Просто пойдите, посмотрите и поприветствуйте их по-братски.  
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