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Карл Хайнрих Ваггерл (1897—1973), австрийский писатель-новеллист.
Вечером, после первой остановки, Иосиф хотел продолжить путь со своей семьёй. Он взял осла и поехал за холм, чтобы разведать дорогу. «Это не может быть далеко от Египта», — подумал он.

Мама Господа с ребёнком на коленях сидела одна под кустом. Случилось так, что на пути появился некий Хоррифик, широко известный как самый грозный разбойник во всей пустыне. Трава ложилась на землю перед ним. Пальмы дрожали и бросали ему финики в шляпу. Даже самый сильный лев поджимал хвост, когда он издалека видел красные штаны разбойника. Семь кинжалов были на его поясе, настолько острые, что он мог разрезать ими ветер. Слева болталась сабля, названная Кривою Смертью. На плече он носил палицу, на которой были надеты хвосты скорпиона.

«Ха!» — крикнул разбойник, выхватив меч из ножен.

«Добрый вечер, — сказала Мария. — Не шуми! Он спит!»

От такого приветствия у страшилища перехватило дыхание. Он выхватил из ножен Кривую Смерть и обезглавил чертополох.

«Я — грабитель Хоррифик, — прошептал он. — Я убил тысячу людей».
— «Боже, прости его!» — сказала Мария.
— «Позвольте мне закончить», — прошептал разбойник. — И маленьких детей, как ваш, я жарю на вертеле!» 
«Плохо, — сказала Мария. — Но ещё хуже, что ты врёшь!»

В кустах кто-то хихикнул, и грабитель в ужасе вздрогнул. Никогда раньше никто не рисковал смеяться в его присутствии. Это хихикали ангелочки. Они сначала испугались и все исчезли, но теперь они снова сидели в ветвях.

«Вы не боитесь меня?» — покорно спросил грабитель.

«О, брат Хоррифик, — сказала Мария, — какой ты забавный человек!»

Это проникло в сердце грабителя, ибо, честно говоря, это сердце было таким же мягким, как воск. Когда он ещё был в подгузниках, люди уже приходили и пугались: «Горе нам, — говорили они, — разве он не похож на разбойника?» Позже никто уже не приходил. Все бежали и бросали всё позади себя, и Хоррифик неплохо жил от этого, хотя он не мог видеть крови и едва мог поджарить цыплёнка на вертеле.

Вот почему этому страшилищу сделалось в душе хорошо. Наконец, он нашел того, кто его не боялся.

«Я хочу дать ребёнку что-то, — сказал разбойник, — но, к сожалению, у меня нет ничего, кроме краденых вещей в кармане, но если вам это понравится, я хочу станцевать перед ним!»

И грабитель Хоррифик танцевал перед ребёнком. Ни одно живое существо никогда не видело таких вещей. Кривую Смерть он поднял над собой, как серебряный серп луны. Он размахивал ногами с изяществом антилопы и настолько быстро, что никто не мог их сосчитать.
Он бросил все семь кинжалов в воздух и прыгнул через отрезанный ветер, как язык пламени, который снова вернулся. Грабитель так сильно и артистически танцевал, что великолепно смотрелся со своими серьгами, трикотажным поясом и перьями на шляпе, что даже у Девы Марии появился огонёк в глазах. Даже подкрались животные пустыни: королевская кобра, тушканчик и шакал. Все стояли вокруг и хлопали хвостами по песку.

Наконец, уставший разбойник опустился к ногам Марии и сразу же заснул. Иосиф уже давно отправился в свой путь, пока, наконец, не проснулся Хоррифик и, пошатнувшись, пошёл своей дорогой. И тогда он понял, что никто его уже не боялся. «У него мягкое сердце!» — повсюду рассказывал тушканчик. «Он танцевал перед ребёнком», — прошипела змея.
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