Сын дан нам...                                             Вернер Райзер                   

W-ru-102           (Эту историю можно использовать как декламацию и разбить её по ролям).                                

Небо было в замешательстве. Никто из небесных творений больше не знал, как можно ещё подойти к людям. Люди стали глухими и слепыми для тайн неба. Уже долгое время никого не посылали с неба на землю, чтобы одиноким избранным нечто рассказать о новостях неба. Даже мечтать об этом прекратили. Если люди и мечтали, то только о мирском богатстве, успехе и красивых женщинах. Их привлекало только земное, что видели глаза, а не то, что происходит внутри души человеческой, и ещё меньше — небесное. Это безотрадное состояние ни в коем случае не должно было распространяться дальше. Связь между видимым и невидимым миром оказалась под угрозой распада.
Людям было не на пользу заниматься только лишь самими собою. Но и небесные жители тоже страдали от того, что находились только в своём кругу. Они были движимы желанием оставить свой мир и явить свой лик тем, кто остался без неба. Но никто не решался предпринять что-либо от себя самого. Их руководителя позвали к Богу, и Он оставил их в полной растерянности. Без Его поручения, от самих себя, они ничего не хотели предпринимать. Поэтому им не оставалось ничего другого, как изливать свои души друг другу, размышляя о возможных путях достижения своей цели.
Одна группа указывала на то, что в прошлом землетрясения и природные катастрофы более всего заставляли людей задуматься. Но против этого мнения сразу же был выдвинут протест: «Мероприятия, применённые для наказания, не могут быть небесным средством. Вероятно, именно эти методы в прошлом нанесли небесному облику урон и сделали его неприемлемым. Даже после всемирного потопа никто не исправился. Скорее, даже наоборот: у тех, кто остался в живых, в сердце остался след грязной лавины, и это произвело такое воздействие, что вся внутренность людей стала как чёрствая, жёсткая корка. Всякий, кто не доверяет небу, обосновывает свою позицию именно на таких катастрофах». 
Может быть, было бы больше смысла показать людям всё своё величие, считала другая группа, во всей силе и славе противостав всему земному и этим самым с сиянием славы и величия так победить, что уже никто больше не сможет закрыть свои глаза перед таким происшествием. Никто не сможет противостоять этому маршу небесной армии. Но другая группа была полностью с этим мнением не согласна. «Конечно, первоначальное впечатление произведёт очень большой эффект, но мы не можем им это зрелище сделать постоянным. Если они нас не будут больше видеть, то самым сильным впечатлением в их памяти останутся наша армия и наше оружие. Они без всякого колебания и смущения попробуют собрать такую же армию, снабдив её оружием, имеющим образ небесного, но не из света, а из стали и огня, чтобы убивать и уничтожать».
До этого момента ещё одна группа оставалась в стороне. Выражение их лиц говорило о том, что они ни с одним высказыванием не были согласны. Они выглядели так, как будто у них были особенные размышления по этому вопросу, что они уже давно приняли для себя лучшее решение этой проблемы. «Не смотрите с таким деловым видом, — говорили им другие, — но скажите нам, о чём вы думаете! В небе не принято свою мудрость оставлять только для себя». 
«Нас никто не спрашивал. Мы можем подождать, пока все захотят нас слушать. Ну, ладно. Мы побывали среди людей и натолкнулись на некоторые вещи. Мы, как и вы, очень долго страдали оттого, что люди о нас совсем мало знают или не хотят ничего знать. Мы искали причину не только у них, но и у себя, в наших обыкновенных путях. Мы уже длительное время исследовали земную ситуацию. Надо ведь знать, как люди думают, что они ожидают и в чём они нуждаются. Нам надо идти в этом направлении. В противном случае наше предложение останется без спроса».
«Я против! — кричал один. — Мы были прежде них. Наши права старше, чем их. Нечего им нас критиковать. Нужды неба больше земных, а о тайнах Божиих не стоит начинать разговор. Они творения и к тому же последние. Они должны служить».
«Успокойся, — отвечал ему другой. — Ты же ведь ещё знаешь, как Бог творил человека — с чистой радостью. Как ОН независим от них, так ОН и независим для них. Давайте выслушаем предложение».  
Посланники, которые исследовали землю, продолжили свою речь: «С тех пор как земляне живут, перестав взирать на небо, они обращают свой взгляд только на землю. Они работают всегда против своей собственной тени. Это придаёт их работе что то тёмное и бесконечное. Они не могут больше радоваться от всего сердца. Этого им не хватает и этого они ищут, но не могут найти. Мы хотим приготовить им праздник и через него подарить им прекраснейшие воспоминания радости и свободы на многие годы».
Не успели они закончить свою речь, как на перебой начали оживлённо говорить со всех сторон. Но по той причине, что это были «небесные жители», то всё и звучало по небесному хорошо:     
— Праздник со всеми творениями Божиими. Это было бы примирение! 
— Они только мгновение подумают о нас и очень скоро унизят нас, превратив в декорацию. 
— Они лишь на короткое время прекратят свою работу, но в корне и принципиально останутся тем, кем они и были!
— Мы оставим им лучшие и более обоснованные желания, чем у них были до этого! 
Так шли разговоры с одного края в другой.
Неожиданно всё затихло. К ним приступил Архангел Гавриил. Он был у НЕГО. Архангел Гавриил был окружён дивным Божественным светом, исходящим от безначального света Бога, который никто не может видеть, не закрыв глаза. Теперь он стоял перед ними и освещал их. Затем он сказал: «Сын. Младенец!»
Когда все без слов смотрели на него, он повторил: «Младенец. ОН даёт им Сына. Это Его ответ людям».
— Сын? Младенец??

— Сын! Младенец! — воскликнули все в один голос. Это прозвучало как звон колоколов: радостно и грустно, легко и приглушённо, удивлённо и испуганно, с ликованием и насторожено: «Сын! Младенец! — как Божественно! — Сын! Младенец! — как обычно! — Сын! Младенец! — как просто! — Сын! Младенец! — как таинственно!» 

Так как небесные жители не превратили свои сердца в «вертеп разбойников», потому что они это не могут, потому что у них на месте сердца, сердце и находится (а не как у людей), Гавриил спокойно реагировал на все возражения и опасения. Ведь он сам это не мог понять и в себя вместить, когда Бог открыл ему Свой план. Гавриил знал, что его сподвижники тем охотнее возьмутся за работу, чем лучше они сами во всём разберутся.
Первыми высказались те, которые исследовали ситуацию на земле: «Они же не хотят Сына! Они не хотят вообще никаких детей больше. Они боятся их. Они выдумывают новые методы и рецепты, чтобы не допустить детей в свою жизнь, защитится от них или сделать просто аборт! Детей больше не приветствуют. — Но если всё-таки дети приходят, то для них нет места. Семьям с детьми не дают квартиры. Они везде, как бремя, и должны это чувствовать и слышать. Они все, которые не желают иметь детей ни у себя в квартире, ни в большом многоэтажном доме, превратили Божие благословение в проклятие. Поэтому и этот Сын-Младенец не получит места. Его никто не желает».
Гавриил ответил спокойно: «Именно поэтому должен быть Сын, Которого никто не хочет, чтобы Он был с теми, которых никто не желает. С Ним случится так же, как случается со многими другими. Муж Его матери захочет их бросить. Властитель того времени будет искать Его убить, едва Он успеет родится. Позже будут искать Его схватить, потому что Он, став взрослым, думает, говорит и живёт по-другому, чем все остальные. Он будет в большинстве ситуаций «нежеланным», так же, как и Бог «нежелателен» в мире. Этот Сын разделит участь с Богом и со всеми другими людьми, которых никто не любит. Это будет общество всех презренных».
Так как можно было задавать вопросы, к Гавриилу приблизился один из группы тех, которые хотели людей встряхнуть страхом, и спросил: «Почему Он должен быть их сорта? Разве таких ещё недостаточно?»
Гавриил повторил спокойно заданный вопрос и сказал: «Ты думаешь: Почему должен прийти снова такой же из их среды, не правда ли? — Не забывай одного, что люди лишь немного ниже нас. Бог и их наделил высотой и славой».
«Ну хорошо, — отвечал ангел, — Почему опять это должен быть представитель этого же рода? От таких, как они сами, они ничего не примут. Они узнают и раскусят Его довольно быстро. Их сущность, их натура размножается без изменений. Почему Бог не даст им кого-то одной ступенькой выше? Между нами и ими ещё достаточно места для человека лучшего, лучше развитого, чем прежний класс земных людей: обнажённый и побеждённый. Почему Бог опять начинает с людьми этого же сорта?» 
Гавриил ответил: «Всё человеческое, что выше человека, это будет суперчеловек, и это будет не человечно. От таких замашек вся земля страдает уже достаточно. Для Бога достаточно, если они останутся людьми, если они смогут быть истинно таковыми. У них достаточно места для развития. В человеческом образе творение Божие ещё не достигло предела. До тех пор пока Он хочет их иметь, они в процессе развития. Это новый день творения, когда Сын явится людям. — Не надо ничего бояться. Сын будет им подобен, но не в их испорченной натуре. Он покажет им, насколько Бог человеколюбив и как человек может стать дружелюбным по отношению к Богу. Божье сердце в Нём будет биться, стучать для мира. Тогда и человеческое сердце застучит по-новому».
Один из них очень тихо прошептал: «На всё у него есть ответ, как будто всегда всё, что ОН начинает, приходит в исполнение». Но хотя он говорил шёпотом, на небе его упрёк зазвучал во всеуслышанье. Гавриил посмотрел на него и сказал: «Я Его видел. Его глаза светились от радости, и всё человечество отображалось в них, когда ОН приступил к Своему делу. Могу ли я дать вам ещё другой ответ?»
На это уже больше никто не осмелился возражать. Только под конец один из них скромно спросил: «В каком народе должен родиться Сын? И это надёжно, что Его там примут?»
Гавриил ему ответил: «Он родится в таком народе, который не есть народ и не имеет границ. То, что там произойдёт, с самого начала принадлежит всему миру, всем людям. Он придёт в мир в этом народе. Примут ли они Его? — Это дар Божий, а не принуждение. Ты же ведь знаешь, что Бог Своими дарами не принуждает и не покупает. ОН даёт чистую радость. ОН даёт из любви. Это предлагает Он всем!»
Теперь больше никто не задавал вопросы, хотя радость и трепет не умолкли. Разговоры на небе всегда приводят на один путь, с которым все от всего сердца согласны. Но прежде чем началось великое ликование, Гавриил всем раздал их будущие задания.
Первой группе он сказал: «Вашим заданием будет снять с человеческих сердец грязь страха, чтобы они опять могли чувствовать, доверять и принять любовь. Вы явитесь людям в ночь рождения Сына, и один из вас скажет им: «Не бойтесь; я возвещаю вам великую радость!»
Второй группе он сказал: «Вы в ту ночь будете представлять небесное воинство. Только вы должны явится людям с пустыми руками, чтобы они познали, что у неба нет другого оружия, как власть и бессилие любви Божией».
Третьей группе он сказал: «Вы этот праздник положите в сердца тех, кто получит нежеланного Сына. Вы явитесь ночью во сне мужу, который захочет бросить свою жену, и поддержите его в принятии мужественного решения. Вы будете во сне ободрять надеждою женщин и девушек, которые мучимы земными заботами. Вы положите праздник в сердца тех, у кого нет своих собственных детей, но других детей, как своих собственных, они примут. Вы откроете сердца наймодателей, чтобы они сдавали свои квартиры семьям с детьми. Если одни начнут действовать, то другие от этого зажгутся, до тех пор пока есть «нежеланные» дети». 
Так всё и получилось. Через три месяца испуганный муж остался со своей женой, которая ждала ребёнка, а через шесть месяцев Младенец уже лежал в яслях, и все ангелы с трепетом и радостью пели, потому что началось то, что никогда не кончится:

                                    Слава в вышних Богу,
                                    И на земле мир,
                                    В человеках благоволение.
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