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Снова на всей земле наступило Рождество. Дед Мороз погрузил все подарки для детей на свои большие сани. Сани были очень красивые. Их везла упряжка из семи северных оленей.  Рядом с подарками сидели семеро ангелов, которым предстояло помогать Деду Морозу в раздаче подарков. На небесах было целое ангельское воинство, но только семеро из них были выбраны на этот Сочельник.

В этом году выбор пал на ангелочка по имени Анна. Задолго до Сочельника её охватило волнение. Каждую ночь она видела сны про поездку на чудесных санях, влекомых упряжкой из прекрасных северных оленей. И вот, наконец, наступил Сочельник. У оленей от волнения покраснели носы, а ангелочки так долго чистили свои золотые крылья, что теперь в свете звёзд они чудесно искрились и сверкали. 

Ах, каким удовольствием было лететь по небу на санях, нагруженных подарками! Дед Мороз обернулся к сопровождавшим его ангелам, улыбнулся Анне. При этом его глаза лучились, и казалось, будто он хочет ей что-то сказать. В этот момент сани дёрнулись — у одного из оленей началась икота. 

Икающий олень? Дед Мороз захохотал, и ангелы присоединились к его смеху. Их смех звучал как колокольный звон. И тут один из подарков пришёл в движение, а когда Анна захотела его подхватить, то упала с саней и сама. Пришлось ей очень быстро шевелить крылышками, но пакет с подарком был пойман. 

Лишь после этого она смогла оглядеться, и тут выяснилось, что сани были уже далеко. Внизу  Анна увидела человеческое жильё и спустя некоторое время приземлилась мягко и неслышно. Как потерянная, стояла она посреди людей, прижимая спасённый подарок к себе так, как будто она могла держаться за него. Но почему люди вокруг остановились? Некоторые уставились на неё с изумлением, как будто не доверяя собственным глазам. А другие смеялись над Анной! Почему? Ведь она выглядела, как обыкновенная девочка, если только не принимать в расчёт золотых крыльев, которых людям ещё никогда не приходилось видеть! Анна смущённо уставилась в землю, от души желая, чтобы её крылья сделались невидимыми. И, как по команде, люди заспешили мимо неё дальше по своим делам, так как её желание исполнилось, и крыльев больше никто не видел. 

Сани Деда Мороза только на следующий год снова отправятся на землю, а до этого времени Анне предстояло жить среди людей. Это для неё было совсем не просто, хотя были и весьма симпатичные люди, готовые ей помочь. Но ей пришлось узнать, что между людьми случаются войны, а сверх того существуют ещё ненависть, зависть, голод и холод. Ещё труднее было Анне видеть опечаленных чем-то людей. Тогда ей тоже становилось очень грустно. Дома, среди ангелов, этого всего не случалось никогда. Все ангелы были добры, и среди них никогда не возникало никаких распрей. 

Именно поэтому ангелам неведомы слёзы, но из-за того, что Анна жила среди людей и её тоже иногда охватывала печаль, однажды это случилось: Анна заплакала! Молодой человек увидел на её глазах слёзы и взял её на руки. Он дал ей столько тепла и чувства защищённости, что её слёзы скоро высохли. Спустя короткое время она подарила ему свою небесную улыбку. Молодой человек был рад и счастлив. Они стали мужем и женой и жили счастливо вместе. 

Прошёл почти год. Снова приближалось Рождество. Деду Морозу снова предстояло приехать на землю на своих санях, а Анне — отправиться с ним назад, на небо, где жили другие ангелы. Но Анна очень полюбила своего мужа, и ей очень не хотелось с ним расставаться. 

И вот однажды она решила написать письмо Деду Морозу, как это делают и другие люди: 

Дорогой Дед Мороз! 
Жизнь здесь, на земле, иногда не столь хороша, как у твоих ангелов на небе. Но у меня любимый муж и друзья, которым было бы очень грустно, если бы нам пришлось расстаться.  А кроме этого, здесь ещё много грустных глаз, опечаленных сердец, и мне хотелось бы сделать так, чтобы к ним вернулась радость. Я не могу всё просто бросить и уехать. Сможешь ли ты понять меня? Твой ангелочек Анна. 

Ответ не заставил себя ждать: 

Мой дорогой ангел Анна! 
Вот уже долгие-долгие годы во время Рождества я отправляюсь на своих санях к людям на землю. И всякий раз с саней падал маленький ангелочек. Людям нужны эти ангелочки. Без них жизнь на земле стала бы ещё холоднее, ещё печальнее. Оставайся среди людей, Анна. Они нуждаются в тебе! Как долго ты сможешь ещё быть среди них, этого и я не смогу тебе сказать. Когда-нибудь наступит и твой черёд, и ты уйдёшь от них, как это случается со всеми людьми. Но я обещаю тебе, что тогда я пошлю другого ангела на землю, чтобы твоему мужу и друзьям было не так грустно. Помни всегда о том, что, может быть, тот человек, который тебе повстречался, на самом деле тоже ангел. Ангел с невидимыми крыльями. 
Твой Дед Мороз

Счастливого Рождества, Анна!   


Вот уже много лет Анна вместе со своим любимым мужем Адрианом жила на земле среди людей. Она была довольна и счастлива, и всё же и у неё случались маленькие огорчения, а иногда — и большие заботы. Она почти уже забыла о том, что она — ангел, любящий заставлять людей улыбаться.  

А потом наступил тот самый ужасный день, когда она узнала, что её муж Адриан тяжело болен. Все усилия врачей были безуспешны. Анна пустила в ход всю свою ангельскую силу, но даже ей не удалось добиться того, чтобы Адриан выздоровел. Серым ноябрьским днём он уснул вечным сном. Он ушёл из их совместной жизни, ушёл из её сердца. И оно, это сердце, оказалось пустым, холодным и полным печали. Из-за этой печали Анна даже не заметила все попытки своих друзей и соседей вытащить её из этого состояния. 

Нет, ей не хотелось идти гулять. Нет, ей не хотелось, чтобы ей звонили и приглашали. Ей хотелось быть только одной, одной или вдвоём со своей великой печалью. Постепенно друзья отошли от неё, оставили её одну. 

Часто Анна плакала во сне. Так было и в ночь на первое декабря. Ей снился тот большой подарок, который она тогда прижимала к себе, спускаясь на землю. Наутро она решила найти этот подарок в кладовке. Она хранила его, но ни разу не открыла. Нашёлся он быстро. Но что это? Он был адресован ей самой. На нём было написано: «Моему ангелу Анне от любящего мужа Адриана».
У Анны потеплело на сердце. Наверное, Адриан в последние недели своей жизни тайно приготовил ей этот подарок. Осторожно распаковав его, Анна обнаружила большие белые конверты, всего 24 штуки, как ей быстро удалось установить. Каждый из конвертов был снабжён датой: 1-е декабря, 2-е декабря и так далее. 

В тот день было 1-е декабря. Она открыла первый конверт. Внутри была открытка: «Привет, моё сокровище! Ты уже довольно долго одна. И я вижу, что ты всё ещё печалишься. Мне очень жаль. Позволь мне, пожалуйста, помочь тебе! Твой Адриан». На другой стороне открытки был вопрос, адресованный ей: «Ты уже смастерила пряничный домик?» 

Нет, этого она не сделала. Ей этого совсем не хотелось. Но так как день был такой длинный, а у неё не было совсем никаких планов, ей пришлось заняться домиком. Ей даже удалось получить от своего труда некоторое удовольствие, и в результате получилось превосходное лакомство. После недолгих размышлений она приняла решение — подарить сладкий домик ближайшему детскому дому. Она немедля пустилась в путь. В детском доме её приняли с большой сердечностью. Такого количества сияющих детских глаз ей уже давно не приходилось видеть. 

Каждый день она открывала по одному конверту из пакета. 10-го декабря вопрос, содержавшийся в конверте звучал так: «А ты уже сделала фигурное печенье?» Она тотчас же принялась за работу. Получилось так много этого печенья, что ей удалось упаковать часть его в жестяную коробку и подарить обитателям дома престарелых, находившегося по соседству. Как радовались они печенью, но ещё больше тому, что кто-то подумал о них! 

Вечером, перед тем как отправиться спать, Анна мысленно вновь вернулась к событиям заканчивающегося дня. И так же, как это было после посещения детского дома, у неё было чувство, что она кому-то доставила радость. И от этого ей самой стало чуть радостнее на душе. Это было очень хорошее чувство. 

19-го декабря на очередной открытке она нашла вопрос: «А как поживает твоя лучшая подруга Маргитта?» Анна не могла ответить на этот вопрос сразу, ведь со дня смерти Адриана контакт с Маргиттой прервался. 

А что, если ей позвонить? Анна взялась за телефон. Как Маргитта отреагирует на мой звонок? Маргитта звонку очень обрадовалась и проявила полное понимание того, почему Анна тогда так надолго исчезла. Они долго разговаривали друг с другом и решили запланировать на следующий день долгую пешую прогулку. Раньше они часто гуляли подолгу вместе. 

Затем наступило 24-е декабря. На последней открытке было написано лишь: «Счастливого Рождества, Анна! Твой Адриан». Не было никакого нового задания, чем бы ей тогда заняться в Сочельник? Сначала её охватил страх перед длинным днём и праздниками. Но потом она успокоилась и поняла, что справится. Ведь за последнее время ей столько всего удалось переделать! До обеда она по-рождественски украшала свой дом с помощью пары еловых веток и гирлянды. Потом приготовила себе обычную простую еду. 

Но когда наступили сумерки, она всё-таки снова испытала приступ одиночества, и её сердцем вновь завладела печаль. Раздался звонок в дверь. Кто бы это мог быть? Это был директор детского дома. Дети настолько рады были пряничному домику, что решили доставить и Анне небольшую радость: Вдобавок ко множеству рисунков она получила ещё и рождественское печенье. 
Анна была очень рада, а пока она говорила с директором, в дверь снова позвонили. Это оказалась руководительница дома престарелых. Его обитатели попросили её отнести Анне немного рождественского пунша. Её визит и добрый дар не были забыты! 

Третий звонок в дверь. Маргитта, её лучшая подруга, несмотря на наличие собственной семьи, нашла всё-таки время проведать Анну. Завязалась беседа. Они ели рождественское печенье и пили пунш. Было очень уютно, а когда все гости попрощались и ушли, Анна уже не чувствовала себя так одиноко. 

На первый день Рождества её пригласили в детский дом. Она приняла приглашение и решила почитать детям рождественские истории. На второй день Рождества был запланирован визит в дом престарелых: Анну пригласили поучаствовать в пении рождественских песен. Ей предстояло немного побыть концертмейстером. 

Некоторое время Анна стояла перед домом, наслаждаясь морозцем и глядя на звёздное небо. Затем она едва слышно произнесла: «Счастливого Рождества, Адриан!» 

И в этот миг большая звезда чиркнула по небу, оставив за собой отливающий золотом след.  … только для Анны! И она порадовалась завтрашнему дню, будущему, жизни...



