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В 7а классе средней школы было у всех хорошее настроение. Уроки математики, немецкого языка и биологии отменили, чтобы провести совместно в классе празднование Рождества. С помощью родителей классный учитель использовал все рычаги, чтобы празднично, по-рождественски украсить класс. У всех было отличное настроение: шутки, восклицания, разговоры на фоне тихой музыки. После некоторого времени такого общения учитель встал, но ученики этого не заметили. Он взял в руки стакан и несколько раз постучал по нему, пока не умолкли последние разговоры. Он обратился к ученикам с вопросом: «Всем известно, что Рождество — это праздник подарков. Мне интересно, что вы желаете для себя получить в подарок?» Этот вопрос принёс с собой новую волну настроения. По сравнению с последней классной работой по математике этот вопрос не принёс с собой трудностей, чтобы на него нельзя было ответить. 
«Я хочу новую сотую модель iPhone 5» — быстро выпалил один мальчик, прежде чем учитель успел закончить предложение. «Спокойно, спокойно — по очереди» — сказал учитель между выкриками. Длинному списку выдуманных пожеланий, казалось, не будет конца. Все дети знали что-то особенное: новейшие футбольные башмаки, новая компьютерная игра, новый iPhone 5, годовая карта на футбольный стадион. Пожелания сыпались так быстро, что не возможно было всё запомнить.
Только один мальчик сидел тихо и не сказал ни слова. Учитель, заметив это, обратился к нему и спросил его: «А ты, Коля, какой подарок желаешь ты себе на праздник Рождества?» Коля не пошевельнулся. Его взгляд был устремлён куда-то в даль. Перед его глазами стояла настольная рамка с фотографией его отца. Он тихо прошептал: «Я бы хотел, чтобы мой папа вышел из рамки и был опять всегда с нами». В классе наступила гробовая тишина. 
В жизни бывают такие мечты и пожелания, которые, что понятно каждому, никогда не смогут исполниться даже на Рождество. Я представляю себе этого мальчика, беспомощно стоящим перед портретом отца. Он не может отца, которого видит, при всём своём огромном желании заставить выйти из рамки. Есть желания и мечты, которые ни Амазон, ни самый большой универмаг при всём своём богатом разнообразии не могут удовлетворить. Это мечты и страстные желания, которые не произносятся вслух, но их хранят тайно в глубине души:

· Мечта о таком человеке, кто бы меня действительно понимал.
· Мечта о здоровье и неуязвимости собственной жизни.
· Мечта о гармонии и мире.
· Мечта об одном, который сильнее, чем я, который не оставит меня как раз тогда, когда страх сковывает меня.
Мечты... Ах, сколько их ещё у каждого из нас. 
Какие у нас мечты и пожелания к Рождеству? О чём мы никогда не скажем вслух и не напишем в списке пожеланий на Рождество? Мы не можем на это решиться. Да и как? Эта мечта не имеет реального смысла. Мы находимся в такой же ситуации, как этот мальчик.
«Я бы хотел, чтобы мой папа вышел из рамки и был опять всегда с нами». — Это благочестивое пожелание. Пожелание, которое в реальности проходит мимо цели. Рождество — это праздник радости. Радость — о чём? Об игрушках, о которых дети через десять минут после того как они их распаковали, начинают спорить, ругаться и кричать друг на друга. О компьютере, который уже через две-три недели подешевеет на половину?
Может быть, слова сомневающихся правы и обоснованы, когда они нам говорят: «Где же случилось спасение человечества? Ненависть, вражда, войны, болезни, голод, смерть — всё осталось по-прежнему». Действительно — что же изменилось? Не являются ли наши подарки самообманом — так называемый пластырь утешения, который принципиально в нашей ситуации ничего не меняет…
Неужели в действительности ничего не изменилось? Да вы что! Конечно же изменилось! Рождество есть начало величайших изменений! Рождество, безусловно, связано с нашими мечтами и пожеланиями, которые в глубине нашего сердца нас беспокоят и препятствуют полноценной и неизменной радости жить внутри нас.
В книге пророка Исаии мы читаем в 9:1—7: Народ, ходящий во тьме, увидит свет великий; на живущих в стране тени смертной свет воссияет. Ты умножишь народ, увеличишь радость его. Он будет веселиться пред Тобою, как веселятся во время жатвы, как радуются при разделе добычи. Ибо ярмо, тяготившее его, и жезл, поражавший его, и трость притеснителя его Ты сокрушишь, как в день Мадиама. Ибо всякая обувь воина во время брани и одежда, обагрённая кровию, будут отданы на сожжение, в пищу огню. Ибо младенец родился нам; Сын дан нам ;владычество на раменах Его, и нарекут имя Ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира. Умножению владычества Его и мира нет предела на престоле Давида и в царстве его, чтобы Ему утвердить его и укрепить его судом и правдою отныне и до века. Ревность Господа Саваофа соделает это.
Есть темнота в жизни, которую невозможно осветить ни точечными лучами, ни галогенным светом или мощными прожекторами. Безвыходность и безнадёжность в человеческой жизни может быть удручающей и подавляющей.
Люди, о которых мы читали в книге пророка Исаии, были политические пленные, бесправные, не имеющие права голоса. Для них не существовала ни сорокачасовая неделя, ни конец рабочего дня, ни выходные в конце недели, ни отпуск, ни добавка зарплаты по тарифу. Они должны были работать для других и могли радоваться, если за это получали хоть немножко поесть. Им не разрешался отдых. От них постоянно и без уступок требовали высокой производительности труда. Они не жили — за них жили другие!
У нас же совсем по другому. Мы свободны. Наши права нам гарантированы законом в письменном виде. Мы живём в развивающемся обществе и во многих вещах имеем право выбора. Но если же всё таки мы внимательнее присмотримся, то мы сделаем для себя открытие, что мы тоже пленные:
· Пленные нашей жажды в удовлетворении нашей жизни — работа, почёт, потребление, сексуальность, имущество и целая куча других вещей и увлечений, которые крепко нас держат в своих руках.

· Мы пленники общественного мнения.
· Пленники своих собственных нужд и проблем.
· Пленники собственных границ уязвимости и ранимости нашей жизни от болезней и смерти. 

И мы сидим в темноте. Поэтому и к нам относятся эти слова: Народ, ходящий во тьме, увидит свет великий; на живущих в стране тени смертной свет воссияет. Это и есть настоящее Рождество — в нашей жизни стало светло. Бог не оставляет нас сидеть в темноте и безнадёжности. Он Сам вступает в нашу жизнь: Ибо младенец родился нам; Сын дан нам; владычество на раменах Его. Возможно, что и наши некоторые пожелания не исполнятся. Но мы можем знать, что Бог с нами. Он стоит на нашей стороне. Однажды придёт тот день, когда Он вытрет все слёзы с наших очей и все пожелания нашей души Он удовлетворит и успокоит.
Рождество — это когда Бог приходит к нам в Иисусе и одаряет нас прощением наших грехов и даром вечной жизни. Он делит с нами нашу участь (судьбу) и даёт нам неразрушимую надежду. Он знает наши сокровенные мечты, страхи, заботы, переживания и сомнения. Только под Его водительством наша жизнь придёт к хорошему концу. Я желаю вам в Рождественские дни радости о том, что Бог стоит на вашей стороне и что Он помогает вам, хотя, может быть, какое то пожелание и не исполнилось, но вы всё равно находитесь под Его защитой.
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