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В богатом городе Патаре давным-давно жил мальчик, которого звали Николаус. Отец и мать, к сожалению, умерли от тяжёлой болезни, но они оставили ему большое богатство: Золото, серебро, драгоценные камни, земли, замки и дворцы.

Однако Николаус ничего не хотел знать обо всём этом. Они тяготили его. Устав от плача, он решил уснуть. Вдруг он задел ногой глиняный кувшин, в котором было много свитков. Он взял один из них и начал читать. «Там был богатый человек, который жил в роскоши и веселии. Но там был и бедный, который лежал у его двери, желая напитаться хотя бы крошками, которые падали со стола богача. Только тот их ему не давал. Умер бедный. Ангелы унесли его на небо. Умер также и богатый. Только никакие ангелы не пришли за ним«.

«Не похож ли я на богатого человека из этой истории, - подумал Николаус. - Я прекрасно одет и живу в изобилии. Я забыл о нищих на улице, у городских ворот. Я встану рано Утром и посмотрю на них». Утром он вышел из своего богатого дома. Приблизившись к городским воротам, он увидел самых бедных горожан, оборванных, больных и нищих. Заметив его, они стали протягивать к нему руки. Николаус хотел полезть в карман, только на его украшенной вышивкой одежде его не было . Торопливо он снял с шеи тяжёлую золотую цепочку, снял кольцо с пальца и отдал это им. Он снял верхнюю одежду, пёструю ризу, сандалии и всё подарил бедным. Счастливый он шёл домой. Он был снова весел. 

Николаус приказал на его одежду нашить карманы. С удовольствием он надевал своё красное пальто и вечером гулял в саду. Он наполнял свои карманы орехами, яблоками и мандаринами. Снова он тайком выходил из своего богатого дома, шёл к бедным и всё раздавал. 

Когда Николаусу исполнилось двенадцать лет, его увезли очень далеко в школу. Знаменитые преподаватели учили и наставляли его в Святом Писании. Увидев нужду и бедствие, он щедро благотворил. Только делал он это тайком.

Когда он однажды пришёл в церковь на богослужение ,там читали слова, которые Христос сказал богатому юноше: «Если ты хочешь следовать за Мной, то всё, что имеешь, раздай нищим». Николаус часто размышлял над этими словами. Теперь они не оставляли его в покое. Он позвал управляющего имением, приказал ему раздать деньги и имущество бедным. 

Однажды он возвратился на родину. В Мире Ликийской умер старый епископ . Увидев Николауса, спросили его, кто он. «Я - Николаус, слуга Христов», - ответил он. Тогда ввели его в храм и назначили епископом. Когда он вышел на улицу , то у двери увидел своего старого, серого осла. С тех пор он стал его верным спутником. Николаус заботился о верующих, как пастух о своих овцах. В опасные времена он проповедовал христианам в тайных местах и укреплял их в вере.

В свои дни рождения он каждый раз надевал драгоценную епископскую мантию и брал в руки пастырский посох. На своего осла он клал тяжёлый мешок. Он был наполнен яблоками, орехами, мандаринами и медовыми пряниками. Он шагал по улицам, раздавал дары и делал этот день большим праздником. Он делал это до глубокой старости. Когда пробил его час уйти к Господу, ему было тяжело только одно: расставание с детьми.

Епископ Николаус умер 6 декабря 352 года. Ещё и  сегодня День Святого Николая празднуется в память епископа Николауса Мирликийского и является предвестником Рождества.
