Рождественская сахарная палочка                         


           
  W-ru-117

Сахарная палочка прошла долгий путь развития с момента своего появления в качестве простой соски. Всё началось с простого белого бруска сахара-рафинада, который родители давали своим детям, когда те начинали ныть.

В 1670е годы одному немецкому кантору пришла в голову идея изогнуть сахарную палочку так, чтобы своей формой она напоминала пастушескую палку. У входа в кафедральный собор каждый ребёнок получал такую палочку на тот случай, если окажется, что ему пришло бы в голову более или менее обращающим на себя внимание образом выказать недостаточный интерес к детскому рождественскому спектаклю. 

В соответствии с легендой производитель сахара из федерального штата Индиана решил усовершенствовать милую идею немецкого кантора, соединив сущность сладости с символом истинного смысла Рождества. Вначале он добавил к внешнему виду сахарной палочки широкую красную полосу — в качестве Крови, пролитой на Кресте. Один кондитер дополнил эту идею, введя в обиход тонкие красные полоски. Они символизировали раны на спине Христа, нанесённые Ему солдатами, как об этом говорит и обетование пророка Исаии (53:5): «Ранами Его мы исцелились». Белый цвет напоминал детям о том, что Иисус прожил Свою жизнь без греха. 

Затем к этому добавился вкус перечной мяты, напоминающий об иссопе, ветхозаветном растении, использовавшемся при принесении жертв, ибо Иисус — совершенная и истинная Жертва за наши грехи.

Твёрдость сахара символизирует Иисуса в качестве твердыни нашего спасения (Псалом 88:27). Изогнутая сахарная палочка и раньше вызывала ассоциацию с пастухами в древней Иудее. А что будет, если перевернуть её вверх ногами? Получится буква «J» — заглавная буква имени Иисуса, если написать его по-немецки или по-английски!

Разве не чудесно, что каждая сахарная палочка, подаренная нами, символизирует историю, которая, будучи рассказанной одариваемому, оказывается одновременно и приглашением вкусить и увидеть, сколь благ Господь (Псалом 33:9)!
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