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Рождественский сочельник в одной южно-немецкой общине. В церкви столько народу, что даже нет свободных мест, а рождественское представление кофирмандов отточено до мелочей. Это должно стать настоящим рождественским представлением, рассказывающим о рождении Иисуса Христа с участием всех героев, которые были тогда в Вифлееме. Конечно же, Мария и Йозеф, а также пастухи, ангел и три мудреца.  Трактирщик – это тот человек, который играет такую важную роль в этом спектакле, что без нее вряд ли можно смотреть спектакль. Шеф той гастрономии, именем которого она уже называется в течение 2000 лет…… И не было ни единого места на постоялом дворе.

Михаил взял эту роль на себя. Всю неделю он готовился к этому вечеру. Его реплика состояла всего из одного предложения, но оно было основополагающим предложением всей истории. Помимо этого пастор дал точные режиссерские установки: на сцене на алтаре стоит дверь, в которую стучатся Мария и Йозеф. Михаил должен был открыть эту дверь, когда супружеская пара из Назарета попросила о ночлеге: “Моя жена беременна. Нам непременно нужна комната.” Михаил, трактирщик, должен был ответить грубо и членораздельно: “Все занято! Для сына Иисуса здесь нет места!” На этих словах он должен захлопнуть дверь. 

Только одно единственное предложение. Но для мальчика это было мучением. Он не мог просто понять, что он должен сказать этим предложением, что он должен им подчеркнуть. „Нет места для Иисуса.” Он заговорил об этом с пастором: „Я не могу этого понять, ведь Иисус сделал только хорошее. Он помог всем людям и никому не сделал больно. Почему я должен сказать: ”Прочь вместе с ним! Здесь все занято!”?”

Пастор еще тогда попытался объяснить ситуацию. И все же это предложение не укладывалось у Михаила ни в голове, ни на губах. Чем ближе был вечер перед Рождеством, тем он все больше волновался.

Представление начинается. Мария и Йозеф, изнуренные своим путешествием, на исходе последних сил, стоят перед дверью его постоялого двора. Они стучатся, и Йозеф говорит свой выученный текст: “Моя жена на последнем месяце беременности. Нам непременно нужна комната”. Михаил в роли гадкого хозяина постоялого двора отвечает голосом полным любви и гостеприимства, открывая при этом широко дверь: “Да. Конечно! Входите. Для вас и сына Иисуса  у меня всегда найдется место!”

Многие в церкви затаили дыхание, все ведь  знали, что поставлено на кон. Сейчас история не может так продолжаться дальше, как все ее знают. Предложение, которое Михаил произнес в роли хозяина постоялого двора, застряло у них в ушах: ”Заходите! Для Иисуса всегда найдется место!” Михаилу стало очевидно легче, он засиял в обе щеки. Но пастор, чтобы спасти пьесу, прервал. „Мы все знаем,” – сказал он, “что это было не так…..”

Да, на самом деле все было совершенно по-другому. Он пришел к Своим; и Свои Его не приняли, говорится об Исусе Христе (Евангелие от Иоанна 1,11). Это изменилось? Разве мы не делаем сегодня также, как тот трактирщик в Вифлееме и не вешаем табличку “Мест нет” на нашу входную дверь?!

Для Иисуса нет места. Мы же не хотим, чтобы он мешал нашему кругу. Мы перегружены другими вещами! Наше жизненное пространство мы обставляем сами. Мы себя так красиво устроили. Но только, когда наша жизнь ориентирована на него, она становится осмысленной и наполненной. Решение этой квартирной проблемы – это решение нашей жизненной проблемы. Если бы для Иисуса среди нас было больше места, у нас бы было меньше проблем. Иисус хочет большего, чем просто быть маленькой рождественской выпечкой. Он не хочет ни стоять в святом углу, ни перед дверью. Он хочет, чтобы ему молились. 
“С тобой, мой освободитель, хочу я праздновать Рождество;
Войди, войди в сердце, позволь быть твоими яслями.”
 (Эмиль Квандт, 1911).
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