Новая фигурка для рождественского вертепа                                  W-ru-121
Историю с рождественским вертепом начал дед. Он её и завершил. Младенец лежал в яслях, в хлеву. Мария сидела рядом. Возле них стоял Иосиф. Ангелы музицировали в вышних. Пастухи и волхвы пришли на поклонение. Но дедушка был недоволен. К каждому празднику Рождества он вырезал новую фигурку для вертепа. Так появились вол и осёл, овцы и козы. На крыше уселись соловей и жаворонок и стали подпевать ангельскому хору. Серо-зелёная лягушка уселась рядом с хлевом и уставилась на Младенца Христа своими блестящими, чёрными глазками. 

Давно пора было бы уже отцу унаследовать это служение от деда. Год от года становилось всё труднее найти новый персонаж. Отец вырезал фигурки детей, сначала своих, затем и соседских. Это было сделано тайно, так, чтобы они об этом не узнали. Им пришлось напряжённо ждать — какая же появится теперь новая фигурка? И какой неожиданностью и радостью в первый день праздника оказалось для них узнать самих себя! «А вот я!» - слышалось наперебой. «А вот я иду! И несу еловые ветки!» «А я — звезду». Вертеп стал таким большим, что занимал теперь почти половину стола.    

Но в этот год отцу, как он ни думал и ни гадал, никак не удавалось придумать, чью ещё фигурку он мог бы вырезать по случаю приближающегося праздника. Все фигурки были уже вырезаны. А как расстроились бы дети, если бы на это Рождество не появилось бы никакой новой фигурки! Они заранее уже радовались пополнению вертепа. «Хорошо, - подумал отец, - пусть сами придумывают, кто бы это мог быть! Вы должны мне помочь! - начал отец. - Я не знаю, что мне вырезать для вертепа в этом году. Может, вы придумаете? Напишите мне свои пожелания! Я хотел бы их получить до второго воскресения Адвента. Но никто из вас не должен знать, что предлагает другой. Даже мама!»

Дети были в восторге. Им казалось, что придумать такое пожелание совсем не трудно. Уже на следующий день поступило первое предложение от двенадцатилетнего сына. Отца охватило любопытство. Он выслал сына из комнаты, торопливо развернул записку и прочитал: «Я хотел бы, чтобы ты вырезал себя. На тебе могла бы быть рабочая куртка, а в руке ты мог бы держать логарифмическую линейку и угольник. Тогда всем будет понятно, что это ты». «Хм», - только и сумел промолвить отец. Итак, его сын видел своего отца в ряду тех, кто отправился к яслям. Его удивило это пожелание, ибо у него не было никаких серьёзных отношений с этим Младенцем в колыбели, хотя и к числу Его врагов он не относился. Вовсе нет. Просто мысль о том, что ему придётся оказаться в одной компании с пастухами, мудрецами и детьми, показалась абсурдной, и он покачал головой.  Теперь он с нетерпением ждал предложения своей самой младшей дочери. Она принесла его чуть позже и заверила его: «Никто ничего не знает об этом, папа. Я всё придумала и нарисовала сама". Отец невольно засмеялся, увидев это творение. На старательно разрисованном цветными карандашами листе бумаги он увидел человека таким, каким его обыкновенно изображают шестилетние дети: овальное туловище, на котором покоилась круглая голова. Треугольник символизировал нос, а поставленная карандашом точка — один глаз. На шарообразную голову была водружена круглая шляпа. Две трубы ниже туловища должны были означать штаны, из-под которых выглядывали две туфли невероятной длины с узким носом. И чтобы у отца не оставалось никаких сомнений, дочь приписала большими буквами под своим рисунком: «Это папа". 

Отец уже не смеялся. Он стал очень даже серьёзным. Медленно поднявшись со своего места, он уставился на себя в зеркало. Это был он, только перешагнувший своё сорокалетие инженер, умный, современный. Нет, он не будет исполнять пожелание своих детей. А если придут гости и узнают его стоящим в очереди на поклонение к колыбели? Как это было бы неловко! Это годилось только для детей.

Вскоре он достал вертеп с чердака и принялся аккуратно распаковывать все детали. Это вырезал ещё его отец. Его пальцы любовно касались голубей и овец. Дед не замедлил оказаться в очереди поклоняющихся Младенцу. Вот тому пастуху он придал черты портретного сходства с самим собой. Последним отец распаковал кусок дерева. Да, это был кусок липы, из которого должна была появиться на свет новая фигура. Он взял резак и принялся за работу. Одна стружка за другой падала на пол. Очертания фигурки постепенно становились всё более узнаваемыми. Мужчина в рабочей блузе. Отец вырезал фигурку самого себя, собственно, против своей воли. Происходило ли это потому, что ему не хотелось расстраивать и разочаровывать своих детей или оттого, что рождественская история захватила его, как никогда прежде? Он и сам не смог бы ответить на этот вопрос. В Сочельник он собрал вертеп, зажёг свечи на ёлке и позвал жену и детей. Прежде чем смотреть подарки, дети побежали к вертепу — смотреть новую фигурку. «Это папа!" - ликовала дочка. "Но он стоит как-то в стороне", — заметил сын и собрался было придвинуть фигурку к остальным — детским. «Брось! - запротестовал отец. - Пусть она стоит с краю!»             «Но самое главное, что они все идут к яслям!» - сказала маленькая девочка, даже не подозревая, как сильно её слова задели отца. Ему хотелось остаться стоять с краю, смотреть на Младенца издали. Даже это было уже много для него. Но чтобы он шёл вместе со всеми к яслям — этого никто от него потребовать не может! «Что с тобой? - спросила его жена. - Ты такой притихший, или ты совсем не рад?»

«Нет, нет», — заверил её муж и заставил себя не думать больше о фигурке с краю, направляющейся к колыбели Младенца. В рождественские праздники пришло множество гостей. Все восхищались вертепом. «Чудесно! - сказала одна дама. - Очаровательные ангелочки, птички и вот — милый лягушонок. Действительно восхитительно!» После более детального изучения вертепа она воскликнула: «А это что? Это очень по-современному. Уж точно какой-нибудь интеллектуал с логарифмической линейкой и угольником?» - «Это папа!» - гордо объявила девочка. «В самом деле? Какая чудесная находка — поместить себя самого в гущу сказочных персонажей!» - «Это не сказка, - возмутилась малышка, - Это реальность, правда, папа?» При этом она смотрела на него своими ясными глазами так, что он просто не сумел разочаровать свою дочку и утвердительно кивнул ей. «Конечно, дитя моё! - теперь уже подтвердила и дама. - Только верь в это!» А окружавшим их взрослым она сказала: «Несомненно, не надо разрушать детскую веру. Они и сами во всём разберутся».

«Но к чему такая скромность!» - раздался тут мужской голос, вслед за чем послышался добродушный смешок. «Вот так всегда — наш Хельмут никогда не рвётся в первые ряды!» С этими словами говоривший схватил новую фигурку и поставил её впереди — рядом с пастухами и волхвами. Все согласно закивали. На сей раз отец не противоречил. На сей раз он позволил себе признаться в том, что стоял в числе пришедших на поклонение — не оттого, что ему хотелось участвовать в поклонении, а потому что не хотелось портить беседу. «Теперь Вы оказались среди совсем уж благочестивых», - послышался снова голос дамы. И многие засмеялись. Этот смех преследовал хозяина дома ещё и на следующий день, когда он убрал фигурку. Он не был в числе пришедших на поклонение. Он не принадлежал даже к числу стоящих у края и жаждавших узреть хотя бы отсвет славы, исходящей от Младенца. Отец открыл окно и выкинул фигурку прочь. Теперь, наконец, для него наступит покой, ведь и вырезал-то он эту фигурку почти против своей воли. Дети скоро заметили её отсутствие. «Она не слишком хорошо вписалась. Она была слишком современной», - заявил отец. «Именно это и было здорово!» - парировал его сынишка. «Вырежешь новую?» - спросила дочка. «Нет!» - ответил отец. Казалось, девочка не слышала этого его ответа и продолжала рассуждать: «Знаешь, тебе стоит вырезать себя стоящим на коленях, а линейку и угольник положить Младенцу». – 
«Это ещё зачем?» - спросил отец. «Пастухи и волхвы тоже принесли Младенцу подарки, а у нас нет сейчас ни мирра, ни золота. Мы должны дарить то, что у нас есть. Но... - и тут она внимательно посмотрела на отца. — Может, ты думаешь, они снова высмеют тебя?» - «Когда они высмеяли меня?» - «Вчера, потому что ты оказался среди самых благочестивых. А ты совсем не благочестивый, папа?» Отец молчал. Он чувствовал — ему не помогло то, что он выкинул фигурку в окно. Дитя в яслях больше не отпускало его. Оно всё больше удерживало его. Божественный Младенец вынуждал его принять решение. «Ты не благочестив?» - повторила девочка свой вопрос, так как отец не отвечал. «Видимо, ещё пока нет», - признал он нерешительно. «Жаль», - сказала девочка и вышла из комнаты. «Какие проблемы!» - сказал он и подпёр подбородок руками. Благочестивый, верующий? Кто же теперь верующий? Его мать верила, да и отец. А он? А его дети? Они верили? Неожиданно он обнаружил, что никогда не заботился об этом. Знал ли он своих детей вообще? Их сокровенные мысли? Он слышал, как они резвились в саду. А если они найдут фигурку? Нет, этого нельзя было допустить. Он вышел из дома и принялся её искать. Он искал её в зарослях рододендрона, в малиннике, среди увядших индийских хризантем, но не мог найти. «Ну, хорошо, - спокойно подумалось ему. - Тогда и дети не сумеют её найти». Он уселся за свой письменный стол и принялся приводить в порядок бумаги и рисунки. Должно быть, он провозился так около часа, когда в двери показался его сын, взволнованный и бледный. «Скорее, - сказал он. - У Хельги идёт кровь». Отец вскочил, услышав крик дочери. Рывком он отворил дверь в детскую. Хельга стояла у стола. У неё из левой руки текла кровь, образовавшая большие пятна на её платье и скатерти. «Перевязочный пакет, ножницы!» - приказал отец сыну. Быстро наложив дочери импровизированную повязку, он сказал: «Нам срочно нужно к врачу. Возможно, рану придётся зашить!» Пока брат помогал сестре  одеваться, отец завёл машину и выехал из гаража. «И как тебе это только удалось?» - 
спросил врач после того, как соединил края пореза на руке скобками. Хельга всхлипнула и с испугом взглянула на отца. В этот миг он вспомнил, что видел в детской кусок дерева и нож, лежавшие на столе, и не спросил про них. «Ну, говори, не бойся», - ободрил маленькую пациентку врач. - Папа не будет тебя ругать!» - «Я хотела вырезать фигурку», -  выдавила из себя Хельга. Внезапно отец понял всё. «Фигурку? - переспросил врач. - Это очень похвально с твоей стороны, но лучше бы тебе подождать с этим делом пару лет. Тогда ты, несомненно, станешь настоящим мастером!» Вечером все собрались у постели больной. Хельга удивлялась, почему никто не ругал её, хотя детям было строжайше запрещено работать по дереву ножом. Все были с ней очень ласковы. А на следующее утро, когда порез болел уже меньше, она увидела новую фигурку у вертепа, изображавшую её отца и снова стоящую на столе. Эта фигурка заняла своё место между фигуркой деда и его внуков. «Теперь всё правильно, - сказала малышка. - Ты на своём месте». Отец молча кивнул. 
Когда-нибудь он, может быть, расскажет своей дочери о том, как долго он искал фигурку в саду, пока ему удалось обнаружить её посреди жёстких листьев морозника и о том, как Младенец в яслях победил его этой ночью. Божественному Младенцу не хотелось видеть отца семейства среди стоящих с краю. Поэтому Младенец привёл его в ряды ищущих, одарённых созерцанием.    

(Источник неизвестен).


