Кукла                                                                                                                     W-ru-122
Утром 24-го декабря я в стрессе бегал по магазинам, чтобы докупить ещё последние подарки.

Когда я увидел массу толкущихся людей, то подумал, что, пожалуй, пройдёт вечность, пока я всё куплю, а мне нужно ещё и в другие магазины. Рождество становится с каждым годом всё более напряжённым. Я желал бы себе просто заснуть и проснуться только после Рождества.

Вопреки всему я протискивался к отделу игрушек. Там я очень удивился чрезмерным ценам на игрушки.

В поисках подходящей игрушки я заметил примерно пятилетнего мальчика, который рассеянно смотрел на куклу. Мальчик производил очень печальное впечатление. Я спрашивал себя, для кого же он выбрал куклу. В этот момент маленький мальчик повернулся к немолодой даме и спросил её: «Бабушка, ты уверена, что у меня не хватит денег?»
Пожилая дама ответила: «Мой дорогой, ты, несомненно, знаешь, что у тебя недостаточно денег, чтобы купить эту куклу». После этого она попросила его подождать в отделе игрушек до тех пор, пока она не сделает свои покупки.

Мальчик всё ещё крепко прижимал куклу к своей груди. Я подошёл к нему и спросил его, для кого же он выбрал такую красивую куклу. «Эту куклу пожелала себе на Рождество моя сестра. Она была уверена, что Дед Мороз принёс бы ей эту куклу». 
Я заверил его, что Дед Мороз определённо знает, что желает себе его сестра на Рождество. Ему не надо волноваться об этом. Всё же мальчик печально ответил: «Дед Мороз не может принести ей куклу туда, где она находится. Я должен дать куклу моей маме, и она сможет её взять с собой, когда она пойдёт туда».
Его глаза были полны слёз, когда он говорил это.

«Моя сестра на небесах. Мой отец говорит, что моя мама тоже скоро пойдёт в небо. Поэтому я подумал, что она может взять с собой куклу для моей сестры».

Когда я слушал мальчика, то совсем забыл про свой рождественский стресс.

Мальчик продолжал: «Я сказал моему отцу, чтобы он передал моей маме, чтобы она ещё подождала до тех пор, пока я вернусь из магазина».

Тогда мальчик показал мне свою фотографию, на которой у него было беспечное, весёлое лицо. «Я хотел бы, чтобы моя мама взяла с собой эту фотографию, чтобы она не забывала меня. Я очень люблю мою маму, и я хотел бы, чтобы она оставалась с нами. Всё же мой отец говорит, что она должна уйти к моей маленькой сестре».

Он снова, погружённый в мысли, смотрел на куклу.

Я достал свой кошелёк и сказал ему, что всё же он должен пересчитать деньги ещё раз. Может быть, что теперь у него достаточно денег на покупку куклы.

«Хорошо, я надеюсь, что теперь достаточно». Я помог ему с подсчётом и подсунул ему небольшое количество денег, чтобы он не заметил этого.

Он сказал: «Спасибо, Боже, что ты дал мне достаточно денег!»
Затем он посмотрел на меня и сказал: «Вчера я молился, чтобы у меня было достаточно денег на куклу для моей сестры. И я надеюсь ещё, что достаточно на белую розу для моей мамы. Моя мама любит белые розы».

Несколько минут спустя возвратилась немолодая дама, и я распрощался с мальчиком.

Я сделал все мои покупки с совсем другой установкой, чем этим утром. Я не мог забыть маленького мальчика.

Тогда я вспомнил о статье в газете, которую я прочитал 2 дня назад. Речь шла об одном пьяном водителе, который наехал на машину, в которой сидели женщина и маленькая девочка. Девочка умерла ещё на месте аварии, а мать увезли в критическом состоянии в больницу. Женщина лежит с тех пор в коме.

Была ли это семья маленького мальчика?

Через 2 дня после встречи с мальчиком в магазине, я прочитал в газете, что водитель, которая пострадала в аварии четыре дня тому назад, скончалась от полученных травм. Я не мог оставить это без внимания, купил букет белых роз и пошёл в церковь, где был установлен гроб женщины для прощания.

Там лежала она. В руке она держала белую розу, куклу и фотографию маленького мальчика из торгового дома.

Когда я шёл домой, то размышлял над тем, насколько велика любовь маленького ребёнка к его сестре и его матери. За одну секунду жизнь может измениться настолько сильно, что от того, что было раньше; больше ничего не останется.
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