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«Опять уже Рождество, — простонал Санта-Клаус. — Я не хочу таскать тяжёлые мешки!»
Он неохотно залез в свои сапоги, надел свой красный костюм и бросил через плечо мешок, который был на удивление лёгким. Затем он отправился к детям.

Наконец, Санта-Клаус добрался до одного небольшого городка. Усталыми шагами он направился к двери первого дома, чтобы положить там свои подарки. Но именно в тот момент, когда он развязывал свой мешок, внезапно открылась дверь, и он увидел перед собой маленькую девочку. 

«Привет, — промолвила она, — а ты кто?» — «Санта-Клаус, кто же ещё!» Девочка была очень удивлена: «Почему же ты пришёл уже сегодня? Ведь Рождество завтра!» — «Завтра?»

Санта-Клаус покачал смущённо головой: «Почему мне об этом никто не сказал?» Он развязал свой мешок и спросил: «Ты не станешь возражать, если я отдам тебе твои подарки уже сейчас? Иначе мне завтра снова придётся проделать этот долгий путь». Девочка засмеялась: «Но ведь твой мешок пустой!»
«Пустой? — удивился Санта-Клаус. — Поэтому мне было так легко идти! Видимо, я встал сегодня с левой ноги. Да, я на самом деле перепутал дату! Ай, ай!» Покачивая головой, он просто недоумевал о том, как такое могло произойти. «И что же мне теперь делать?» — спросил Санта-Клаус девочку. 

Малышка подумала и ответила: «А что, если сегодня я сделаю тебе подарок?» — «Что? — удивился Санта-Клаус, — ты хочешь мне что-то подарить? Но ведь так не принято!» 
«У меня появилась хорошая идея. Я надеюсь, что она тебе понравится!» — промолвила девочка и начала ему рассказывать своё стихотворение. «Какая прелесть! — сказал тронутый до слёз Санта Клаус. — Мне ещё никто никогда не дарил стихотворение». 

«Я ещё могу подарить тебе песню, даже если моя учительница всегда и говорит, что я не могу красиво петь», — пролепетала кроха и тут же начала петь песню «Завтра Санта-Клаус придёт». 

Несмотря на то, что девочка пела фальшиво, не попадая на ноты, Санта-Клаус был в восторге от её песенки. «Это самая красивая песня из всех, которые я когда-либо слышал», — воскликнул он, вытирая слёзы радости. 

«Да, — хихикала счастливая малышка, — потому что завтра по-настоящему придёт Санта-Клаус». Санта-Клаус повеселел: «Как ты права! Я приду завтра. Не сегодня, а завтра. И знаешь, сейчас я чувствую себя гораздо лучше». Показав на свой пустой мешок, он произнёс: «Но теперь мне пора идти. Меня ждут очень важные дела».

«Я тоже так считаю», — сказала девочка и поцеловала Санта-Клауса на прощание в щёку. «Ещё один подарок!» — воскликнул он и радостно отправился к своим саням.

Санта-Клаус бодро пел, не всегда попадая на ноты: «Завтра Санта-Клаус придёт …». 

