Золотая коробка                                                                                          W-ru-130

Недавно один мужчина наказал свою пятилетнюю дочь за то, что она истратила рулон дорогостоящей золотой упаковочной бумаги. 

С деньгами было туго, и он пришёл в ярость, когда увидел, что ребёнок израсходовал всю золотую фольгу для украшения коробки. Тем не менее, девочка принесла следующим утром своему отцу подарочную коробку и сказала: «Это для тебя, папа!“ 
Отец был смущён, так как он вчера прореагировал слишком резко. Он открыл подарочную коробку и снова разгневался, когда увидел, что она была пуста. Он сказал ей сердито: «Разве ты не знаешь, барышня, что если дарят подарок, то в упаковке должно что-то быть?!“ 

Девочка посмотрела на своего отца со слезами на глазах и сказала: «Папа, она не пуста. Я положила в неё так много поцелуев, что она наполнилась доверху!»
Отец был сокрушён. Он упал на колени, взял девочку в объятья и просил её простить ему его напрасный гнев.

Вскоре девочка погибла в аварии.

После смерти его девочки отец хранил всю свою жизнь золотую коробку рядом со своей кроватью. Всегда, когда он падал духом в трудностях, он открывал золотую коробку и представлял себе, что он достаёт оттуда поцелуи его девочки. И при этом он вспоминал любовь ребёнка, которую она положила туда.

У каждого из нас есть такая золотая коробка, которая заполнена верной любовью и поцелуями наших детей, нашей семьи и наших друзей.

