Рождество у полярного круга




W-ru-131
Немецкий парусник «Ганза» бесшумно скользил по Ледовитому океану, чтобы достичь гренландского побережья. Это было в 1869 году, когда началась немецкая экспедиция. 

Внезапно образовался очень плотный туман, и парусным судном невозможно было больше управлять. Когда туман рассеялся, экипаж увидел, что их корабль окружён льдами. Все попытки снова выйти на свободную воду терпели неудачу. Наконец, 19 сентября корабль полностью вмёрз во льды, и появилась опасность, что его раздавит. Команда решилась покинуть корабль.
К счастью, они нашли на корабле всё, в чём нуждались для строительства маленькой хижины на льдине. Они соорудили своё временное жилище из брикетов, досок и жердей. Хижину облили водой, которая сразу замёрзла и таким образом укрепила домик. 

Небо постелило сверху согревающий снежный покров. Установили плиту и принесли все продукты с корабля. Таким образом у четырнадцати человек, по крайней мере, была крыша над головой. Три маленькие спасательные шлюпки они тоже вытащили на «землю».
В последующие дни огромные массы льда надвигались на корабль, и давление настолько усилилось, что палуба раскололась и корабль полностью затонул. Четырнадцать мужчин в ледяной пустыне остались без всякой помощи.
Вопреки всему они не теряли мужества. Льды начали двигаться в южном направлении. Они рассчитывали, что через 9 месяцев они достигнут области, где живут люди. 

Периметр льдины был примерно 12 км. Это давало определённую свободу передвижения потерпевшим крушение. 

Проходили день за днём. Наступали зимние штормы и большой холод. Иногда можно было заманить белых медведей и таким образом заиметь свежее мясо для кастрюль и тёплую шкуру для окоченевших членов экипажа. Было очень холодно, -31°C.
Приближалось Рождество. На родине немцев зажигают свечи на рождественских ёлках и с большим ожиданием отмечауют праздник радости. Потерпевшие крушение тосковали по семьям, оставшимся на родине. 

Догадывались ли там, в каком бедственном положении они находились? Молились ли они за них? Всё же, даже в их мучительно бедственном положении они не хотели отказаться от праздника.
И здесь было Рождество. Они хотели тоже немного попраздновать. Таким образом они устроили себе рождественскую ёлку. Жердь, на которую закрепили ветки, несколько восковых остатков для свеч. Украшением служили бумажные цепи и кое-что из выпечки, напоминавшее пряники. Эти дни проходили в тишине и благоговении. Каждый знал: Это могло быть нашим последним Рождеством. Но это знает только Бог. Некоторые втайне умоляли Бога о помощи, хотя, вероятно, раньше они никогда не молились. 

Таким образом приближался Новый год. Четыре месяца они находились на льдине. Когда через несколько месяцев стало теплее, мужчины услышали поющий шум. Это бывает, когда льдина начинает разрушаться. Ещё одна опасность.
Льдина раскололась и кусок за куском крошилась дальше. У потерпевших земля буквально уходила из-под ног. 
Их дом сильно пострадал. Двигающаяся льдина, на которой они находились, имела в периметре всего лишь двести шагов. 

Со дня крушения «Ганзы» прошло уже двести дней. Мужчины видели северное солнце и полярные ночи. Теперь настала весна, и на побережье Гренландии появилась зелень. Они проплыли на льдине уже 1.900 км и могли теперь находиться не далеко от заселённой южной оконечности Гренландии. Там имелось маленькое поселение, которое управлялось немецкими миссионерами: Долина Фридриха.

Теперь решили пересесть в три маленькие лодки. Таким образом можно было быстрее передвигаться, так как продукты заканчивались и одежда износилась. Это была трудная дорога. Частично они должны были нести лодки через льдины. Наконец, четвёртого июня достигли земли — бесплодный скалистый остров Идлуилик. Мужчины позволили себе передышку и праздновали Троицу.
Через неделю открылся широкий залив. Становились заметными красные дома, окружённые светлой зеленью. На утёсе стояли люди и удивлённо смотрели на странные лодки. Первые люди, которые встретили потерпевших крушение «Ганзы», были земляки — миссионеры.-посланники из Германии. Они делали всё, заботясь об изголодавшейся и полузамёрзшей команде, чтобы они набрались новых сил. 

За относительно короткое время мужчины отдохнули и могли теперь приступить к обратному пути в Европу. Этого Рождества у полярного круга они никогда не забудут.
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