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Была настоящая зима. Все дороги и тропинки, поля и горы, вплоть до чёрных ёлок, с которых ветер то и дело стряхивал снег, уснуло под белым снежным покрывалом. Как раз был Сочельник, и уже смеркалось.

Зазвонили колокола, сначала по одному, с каждой колокольни, и потом их звуки слились в общий колокольный звон, оповещая всему городу о празднике. Этот торжественный звон напоминал всем, и даже тем, кто этого не хотел, о чудесном рождении Христа.

Люди в окрестных деревнях и в городе ещё работали, но, услышав колокола, они все устремились по скрипящему снегу, быстрее, чем всегда, по домам. Некоторые из них несли под рукой завёрнутые рождественские подарки. Темнело, а из темноты время от времени, как звёздочки, тут и там поблёскивали окна крестьянских усадеб или разбросанных домиков.

Последней шла бедная женщина по имени Урсула, которая подрабатывала в городе дворником и уборщицей. Она жила в деревне, в получасе ходьбы от города, и частенько проходила этот путь при любой погоде, рано утром туда и поздно вечером обратно.

И хотя ей это было нелегко, она не чувствовала себя несчастной, а совсем наоборот, она радовалась тому, что имела работу. Подрабатывала она в основном зимой, так как, её муж был каменщиком, и зимой у него было мало работы, а их трое детей имели одинаково хороший аппетит, как летом, так и зимой, к тому же холодное время требовало дополнительно ещё и тёплой одежды. Ради детей шла Урсула на любую работу, в мороз и холод.

Однако сегодня она шла без особой радости домой, хотя она несла порядочную сумму заработанных денег с собой и с подарками для малышей. Это были: испечённый всадник, леденцы, альбом с картинками, носовые платочки, пряники и килограмм маленьких красных яблок.

Причиной этому было то, что Урсула видела богатые рождественские ёлки её богатых клиентов. Они сгибались под грузом шоколадных конфет, ценных игрушек и массы прочих великолепий, о которых можно было только мечтать.

До сих пор бедная женщина была довольна своей судьбой. Когда же она увидела все эти богатые подарки и при этом подумала о том, сколько радости ожидает детей, которым они достанутся, она невольно подумала о своих детях. Чем дольше она смотрела на роскошь и изобилие этих подарков, тем больше она понимала, как скромны были те подарки, которые она несла домой. Ах, если бы она смогла бы себе позволить такие же подарки своим детям! 

Она страдала от мысли, что её скромные подарки не смогут обрадовать её детей. 

С тяжёлым сердцем Урсула несла домой маленький пакет скудных рождественских подарков. Она онемела, когда её дети радостно окружили её и с любопытством пытались заглядывать в корзинку, чтобы узнать, что послал им Младенец Иисус. Открыть корзинку никто не решался, и она оказалась на шкафу, на том месте, где её никто не смог бы достать.

Только после того как дети поели суп и отправились в детскую спать, Урсула принялась за украшение маленькой ёлочки, которая росла в старом горшке, недорогими игрушками и маленькими свечками.

На протяжении всей этой работы её преследовало горькое чувство, нашедшее выражение в её грустных, влажных от слёз глазах. Уставшая душой и телом, добрая женщина пошла спать, чтобы поскорее, во сне, забыть своё горе.

Урсула проснулась в полночь, тихо встала, оделась и зажгла маленькие ёлочные свечи. Её лицо было грустным, но когда она в свете свечей увидела бедные подарки, которые ждали её деток, её лицо стало ещё грустнее. Только мысль о том, что свечи напрасно сгорают, заставила её разбудить детей. 

Марийка выпрыгнула первой из кровати. Она уже давно не спала и только украдкой подсматривала из-под одеяла. Она быстро протёрла глазки, и вдруг в них засверкала светлая радость.

Как торжественно сверкали огоньками свечки на зелёных ветках! Как аппетитно выглядели краснощёкие яблочки! И как лакомо поблёскивали висящие на ветках разноцветные леденцы! А больше всего её обрадовал большущий испечённый всадник в позолоченной шляпе. И всё это от дорогого Младенца Иисуса!

Марийка не смогла отвести изумлённых глаз от носовых платочков с красными полосками и с гордостью думала о том, что она сама сможет их подшить. Почти как яблочки стали щёчки детей от радости получить подарки. В одних рубашонках прыгали они вокруг матери и снова и снова спрашивали её о том, действительно ли эти подарки от Младенца Иисуса. Они делились друг с другом мыслями о том, что они с каждым из подарков предпримут, как они их между собой поделят и кто первый откусит от всадника.

Урсула не знала как, но она сумела постепенно преодолеть свою растерянность, на смену которой пришла радость, которая слилась со всеобщей радостью, радостью рождения Иисуса Христа в Вифлееме. Большая рождественская ёлка в городе с её дорогими подарками перестала её беспокоить. Её охватила внутренняя радость. Её глаза засверкали радостным детским блеском её детей.

Как будто глазами своих детей увидела Урсула маленькую ёлочку. Она теперь выглядела не так уж и плохо. Её украшения из краснощёких яблок, леденцов и пряников придавали ей особую прелесть. В тени её зелёных маленьких ветвей дышало великолепие первой Рождественской ночи в Вифлееме. Маленькие свечи олицетворяли собой сияние самого Неба, под которым родился Божий Сын.

С проникновенной радостью она принимала участие в детских разговорах, в детском счастье. Она не понимала почему, но её сердце было наполнено радостным светом, и она снова превратилась в ребёнка, и ей открылась тайна, что радость и благословение рождественских подарков заключается не в их цене и роскоши, а в скромной ёлочке, в которой кроется священная удовлетворённость, подаренная нам Рождением Спасителя.
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