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Чаши весов Более чем 160 лет тому назад в школе-интернате при моравской (гернгутеровской) церкви возникла «моравская звезда» — популярное рождественское украшение в странах Запада, симметричная объёмная многолучевая звезда, символизирующая Вифлеемскую звезду. Первая освещённая изнутри моравская звезда была изготовлена из бумаги и картона. В 19-ом веке в школе-интернате при моравской церкви жили в основном дети миссионеров. По достижении школьного возраста миссионеры отправляли своих детей на родину, в школу-интернат при моравской церкви, где гарантировалось хорошее воспитание и школьное образование.
Поселение
В 1722 году cаксонский граф Николай Людвиг фон Цинцендорф предоставил преследуемым за веру беженцам из Моравии своё имение Бертельсдорф, где моравские братья основали поселение Гернгут. После неудачного восстания чешских протестантов в 16-ом веке, послужившего началом Тридцатилетней войны, гонения на христиан из Богемии и Моравии обрели массовый характер. В связи с этим многие из них эмигрировали в лютеранскую Саксонию. Поселение первых двух семей послужило фундаментом для быстро растущего посёлка Гернгут. 
Школьные заведения Братского объединения гернгутеров 
Школьные заведения моравских братьев (гернгутеров) пользовались очень хорошей репутацией. Наплыв желающих был так велик, что пришлось давать объявления в общенациональных газетах, чтобы родители занимали очередь и не посылали своих детей без предупреждения. Эти школы являются до сих пор отражением Братского единения. Они отличаются единством религиозного, социального и научно-практического воспитания и образования.
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Ученики при украшении кабинета в школе-интернате
Первые моравские звёзды были красно-белыми. Белый цвет был символом непорочности, красный цвет напоминал о крови Иисуса Христа. С тех пор дети каждый год, в первое воскресенье Адвента, мастерили такие звёзды и несли этот обычай в свои семьи. 
Звезда против тоски по дому 
Какими бы хорошими ни были гернгутеровские школы-интернаты, но домашний очаг они, естественно, заменить не могли. Особенно во время Адвента и Рождества дети сильно скучали по своим родителям. Таким образом моравская звезда имела особое значение и служила символом Вифлеемской звезды. 
На картинке мы видим ещё одно применение моравской звезды: учитель использует её на уроке математики вместо шаблона, что способствует лучшему пониманию геометрии. Дети мастерили звёзды из различных геометрических форм и украшали ими позже кабинеты школы-интерната.
