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Дрезденский рождественский штолен имеет товарный знак и таким образом защищён от подделок. Он нераздельно связан с историей культуры города Дрездена - короли, князья или простые горожане. Во все времена истории города дрезденская традиционная выпечка также играла значимую роль. Итак, история штолена - это история культуры Дрездена. 
Штолен был впервые упомянут в 1474 году как средневековая выпечка во время поста в счёте христианского госпиталя Св. Варфоломея. Но в то время о рождественском наслаждении не было и речи. Средневековая выпечка во время поста состояла лишь из муки, дрожжей и воды. Во время поста необходимо отказываться от всего, поэтому строгая авторитарная католическая церковь во время предрождественского поста в Адвент не разрешала ни сливочное масло, ни молоко. 
Так как саксы всегда были народом, умеющим наслаждаться, курфюрст Эрнст и его брат Альбрехт попросили Римского Папу Иннокентия VIII снять запрет на сливочное масло. Святой Отец удовлетворил их просьбу и послал в 1491 году “масляное письмо” в управление города Дрездена. С тех пор для изготовления штолена пекари могут использовать все ингредиенты. 
Дрезденский рождественский штолен, любя названный дрезденцами „плетёнкой”, тесно связан с самым старым немецким рождественским рынком - дрезденским Штрицельмарктом. В 1500 году здесь дрезденцам впервые продавался “Рождественский хлеб Христа”.
Свою славу королевской выпечки дрезденский штолен получил в 1560 году. Традиционно к святому празднику пекари, изготовлявшие дрезденский штолен, всегда передавали своему государю один или два рождественских штолена. Во время этого церемониала восемь мастеров и восемь учеников через весь город несли ко дворцу выпечку, весившую 36 фунтов.
Самый известный саксонский курфюрст Август Сильный (1670 - 1733) был известен как настоящий любитель штолена. Он потребовал от Дрезденской гильдии пекарей выпечь гигантский штолен по случаю открытия “лагеря удовольствий” в Цайтхайне в 1730 году. Сто пекарей и их учеников выпекали гигантский штолен, весивший 1,8 тонн. Для этого штолена понадобилось 3600 яиц, 326 кувшинов молока и 20 центнеров пшеничной муки.Несмотря на то, что этот огромный штолен с нетипичными для штолена яйцами, был испечен в июне, он считается всё равно барочным предшественником сегодняшнего Дрезденского рождественского штолена®. Об этом сегодня напоминает праздник штолена, проходящий ежегодно в Дрездене в воскресный вечер перед вторым Адвентом. 
