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Четвертый мудрец
(По древней русской легенде) 
Кроме Каспара, Мельхиора и Бальтазара был ещё и четвертый мудрец с Востока, который отправился в путь, следуя за звездой, которая должная была привести к Сыну Божьему.

Четвертого мудреца звали Коредан. Он взял с собой три красных драгоценных камня и назначил место встречи с остальными тремя мудрецами. Но в пути лошадь Коредана захромала. Ехал он медленно, и, когда он наконец добрался до назначенного места у высокой пальмы, там уже никого не было. Лишь несколько слов, нацарапанных на стволе дерева, сказали ему, что остальные трое будут ждать его в Вифлееме. Коредан поехал дальше, погрузившись в свои мысли. 

Вдруг на обочине дороги он увидел ребёнка, который горько плакал. Всё тело его было покрыто кровоточащими ранами. Полный сострадания, он посадил ребёнка на свою лошадь и вернулся с ним в ближайшую деревню, через которую он проезжал. Он нашёл женщину, которой поручил ухаживать за ребёнком. И чтобы ребёнок ни в чём не нуждался, он отдал ему один из драгоценных камней из своего пояса. 

Затем он поехал вслед за своими друзьями. Он спрашивал дорогу у людей, потому что потерял звезду из виду. Но однажды звезда засияла вновь. Он поспешил вслед за ней, и она повела его через какой-то город. Ему встретилась похоронная процессия. За гробом шла убитая горем женщина со своими детьми. Коредан увидел сразу, что скорбь их вызвана не только смертью близкого человека. Это был их муж и отец. Семья оказалась в больших долгах, и сразу после похорон эту женщину и детей должны были продать в рабство. Коредан взял второй драгоценный камень из своего пояса, который был предназначен для новорождённого Царя. «Оплати свои долги, купи себе и детям дом, землю и хозяйство!» 

Он развернул свою лошадь и хотел было ускакать, но звезда почему-то погасла. Тоска по Божественному младенцу и печаль охватили его сердце. Оказался ли он неверным своему призванию? Достигнет ли он когда-нибудь своей цели?
Однажды звезда снова засияла для него и повела его через чужую страну, охваченную войной. В одной из деревень воины согнали крестьян в одну кучу, чтобы жестоко убить их. Вокруг рыдали женщины и дети. Ужас охватил мудреца Коредана, и сомнения начали расти в нём. У него оставался один-единственный драгоценный камень. Как он придёт с пустыми руками к Царю человечества? Но беда была настолько велика, что он без промедления дрожащими руками вытащил последний драгоценный камень и выкупил крестьян от смерти и деревню от разорения. 

Усталый и печальный поехал Коредан дальше. Его звезда больше не горела. На протяжении долгих лет он продолжал свой путь. Под конец пешком, потому что он отдал и свою лошадь. Он просил милостыню, помогал бедным, ухаживал за больными. Он не чуждался никакой работы. И однажды он пришёл в порт одного большого города в тот самый момент, когда отца одной большой семьи схватили и собирались отправить на галеры. Коредан умолял помиловать этого бедняка и вместо этого несчастного предложил себя самого рабом на галеры.

Его гордость встала на дыбы, когда его заковывали в цепи. Прошли годы. Он потерял им счёт. Его волосы поседели. Его усталое тело было разбито. Но в один прекрасный момент его звезда засияла вновь. И произошло то, на что он уже и не смел надеяться. Ему вернули свободу. В чужом краю его высадили на берег. 

В эту ночь ему снилась его звезда. Ему снилась его юность, когда он отправился в путь, чтобы найти Царя всего человечества. И голос воззвал к нему: «Поспеши, поспеши!» 
В тот же час он отправился в дорогу. Он 
пришёл к воротам большого города. Возбуждённая толпа людей увлекла его с собой за городские стены. Страх сжал его грудь. Он шёл к вершине холма. Там, наверху, в небо возносились три креста. Звезда Коредана, которая должна была его привести к Младенцу, остановилась над крестом в центре, засияла ещё раз и погасла. 

Удар молнии поверг усталого старика на землю. «Суждено ли мне так умереть, — прошептал он в страхе, — умереть, не увидев Тебя? Значит, напрасно ходил я, как паломник, по городам и сёлам, чтобы найти Тебя, Господи?» Глаза его закрылись. Он потерял сознание. 

Но вот он встретился взглядом с Сыном Человеческим на кресте, взглядом, полным любви и доброты. С креста до него донёсся голос: «Коредан, ты утешил Меня, когда Я плакал. Ты спас Меня, когда Моя жизнь была в опасности. Ты одел Меня, когда я был наг!»

Его крик пронзил воздух — муж на кресте склонил голову и умер. Коредан понял в одно мгновение: «Этот человек был Царём мира. Его я искал все эти годы. Я искал Его не напрасно. Я смог Его всё-таки найти».
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