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Вол и осел уже давно были в ссоре. Они постоянно придирались друг ко другу. -„Ты съел все мое сено и занял слишком много места“,  жаловался осел. -„Твой голос слишком громкий и противный“, возмущался вол. Они так часто и яростно ссорились, и каждый был уверен в своей правоте, что мысль о примирении казалась почти невозможной. И так шло день за днем и они все больше злились друг на друга.
Но однажды старая покосившаяся дверь сарая очень тихо отворилась и вошли два человека, мужчина и молодая девушка, которые в нерешительности оглядывались вокруг. Скорее всего, они не смогли найти другого места для ночлега. Осмотревшись повнимательнее, они расположились на ночной отдых между ослом и волом, которые настороженно следили за всем происходящим. Ведь никогда не знаешь, чего  ждать от чужаков. По крайней мере их ссора утихла и все внимание было направленно на нежданных посетителей. 
И затем произошло нечто удивительное: в эту ночь у молодой женщины родился ребенок, маленький мальчик. Она спеленала его и положила в пустую кормушку, которую мужчина перед этим выстлал сеном. Такого вол и осел еще никогда не видали. Они боялись пошевелиться и только, затаив дыхание, наблюдали, с какой благодарностью и счастьем эти люди смотрели на своего сыночка. И оба почувствовали, что случилось маленькое чудо. 
Той же ночью пришли и первые желающие увидеть младенца. Это были пастухи с полей за городом.  Было видно, что эти неотесанные парни пережили что-то особенное, потому что их лица сияли и, казалось, они не совсем  понимали, что с ними произошло. Они рассказали об ангелах, которые  поведали им о младенце в яслях. И теперь они хотели увидеть его своими глазами. Потому что этот ребенок, по словам ангела, станет Спасителем всего мира. Позднее пришли чужеземные гости, проделавшие немалый путь, знатные люди с Востока, представившиеся звездочетами. Они рассказали о новорожденном Царе и его звезде, которую увидели у себя на Востоке. И, как она многие недели указывала им путь, пока не привела их ко младенцу. 
Вол и осел не переставали удивляться крошечному ребенку, лежащему с яслях, и в них начала зарождаться мысль о том, что этот ребенок совершенно особенный. К тому же, был очевидно, как с его появлением изменилась их жизнь: все эти удивительные истории; таинственное и многообещающее, незнакомые запахи, гости и принесенные ими подарки. Все это внезапно сделало их жизнь интересной.

Им было очень приятно, что именно в их хлеву родился этот Царь, совсем рядом с ними. С их сердцами тоже произошли перемены. Вол охотно поделился сеном для яслей. И осел старался не шуметь и не издавал ни звука, когда малыш спал. И так, почти незаметно для всех, многое изменилось в маленьком хлеву на окраине города. 
Одним вечером, когда люди-родители уже спали, осел смотрел в рассеянности  на маленького карапуза в кормушке. Малыш протянул к нему ручку и дотронулся до его мягкого носа, как-будто хотел что-то сказать.  Вол в это время уже уютно лежал на своей подстилке из соломы и задумчиво жевал стебелек.  „Эй!“- сказал осел. - „Что тебе?“, - спросил вол. - „Этот ребенок стал для нас настоящей находкой, как ты считаешь?“ Вол долго думал и потом ответил: „Да, похоже на то. Жить стало намного приятнее и... ты изменился в лучшую сторону.“ 

Осел смущенно усмехнулся. -„Ага, да и ты тоже. Я даже не предполагал, каким внимательным и заботливым ты можешь быть.“ Теперь пришло время ухмыльнуться волу. „А что, если мы заключим соглашение?“, - спросил осел. - „Ты что имеешь в виду?“, - захотел узнать вол. - „Ну“, - начал осел и пошевелил своими серыми ушами. -„Я тут подумал, что будет, когда эти люди уйдут и мы с тобой останемся опять одни. Может нам стоит попробовать не ссориться так часто. Ведь в последнее время мне было очень приятно находиться с тобой.“ 

Вол немного смутился и поначалу даже не знал, что ему сказать. Но потом он ответил: „Ты прав. Мне тоже очень понравилось. А на случай, когда у нас опять возникнут затруднения, мы могли бы вспоминать о ребенке в кормушке. И думать о том, каким мирным и прекрасным было это время. И может это будет так, как если бы он всегда был с нами.“

И когда они так разговаривали, ребенок в яслях счастливо взвизгивал, как будто он сильно радовался их договору. Он дергал ножками и ручками, и вол и осел с улыбкой посматривали на маленький комочек . „Спасибо, малыш“, - сказал вол. - „Ты на самом деле нечто особенное.“ - „Да“, - добавил осел, - „и надеюсь, еще многим ты принесешь мир и покой, который ты подарил нам обоим.“ 

В эту ночь вол и осел спали особенно хорошо. Тихо, довольно и мирно прижавшись друг к другу.  
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