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Сегодня утром после очень ясного сна я проснулся без всяких иллюзий.

Я был в Сибири с молодой командой богословов. «Немецкий клуб Омск» пригласил нас, и мы должны были спеть для них рождественскую песню. Итак, мы выстроились в ряд.

«Что мы должны петь? У нас нет песенника». Я поспешил в соседнюю комнату и нашёл несколько песенников в маленьком шкафу. У всех была книга, но все отказались петь. Я объяснил людям по-немецки: «К сожалению, я не владею русским языком».

Затем я подтолкнул соседа: «Прочитай первую строчку». Но он читал так медленно и так плохо, что люди поняли, что он не может петь эту песню.

Затем я обратился к следующему: «Прочитай!» Ко всеобщему удовольствию он бегло читал по-русски. Но он не знал мелодию, поэтому и он отпал.

Затем должен был петь следующий, но он был таким охрипшим, что он не мог издать ни звука. И с ним тоже кашу не сваришь.

Затем следующий за ним, но он был полностью поглощён своим смартфоном и искал правильный текст. Он даже не заметил, что от него что-то хотят.

Наконец, остался только один. У него теперь была книга. Он мог читать по-русски, знал мелодию и не был охрипшим. Итак: «Ты поёшь соло!» Именно этого он и не хотел.

И так получилось, что до сих пор эта рождественская песня ещё не исполнена. 
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