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В Адвенте наше стремление к тишине и суета перед праздником часто сильно расходятся. Очень хорошо каждый день уделять время своей собственной душе, взять время для грядущего Христа. Ожидание всей душой, подготовка к ожидаемому священному требует практики. Ежедневное время для размышления настраивает нашу душу, практикует ожидание, открывая тайну рождения Христа. Молитвенные предложения на этой и следующей неделе призваны этому помочь.

Найдите  время уединения в течение получаса: утром перед работой, в полдень в результате осознаного  перерыва в работе, ранним вечером. Перед сном это рекомендуется меньше, из-за усталости. 
Попробуйте следующие три молитвенных предложения - хоть одно из них в день - и проведите даже несколько дней там, где вам больше нравится и что вам соответсвует. 

1) Я ищу тишины
Сначала должна быть подготовлена тихая комната, укромный уголок. Это обязательное условие для успешного размышления. Я нахожу спокойное место в своей квартире и приготавливаю его для себя

возможно со свечой, зеленой веткой, хорошей картиной. Я нахожу себе позу, в которой я могу бодрствовать, быть спокойным и внимательным: на стуле, на молитвенной табуретке, на полу, стоя.
Я позволяю своему страстному желанию во мне стать большим и тёплым и прошу Бога меня сегодня ещё сильней тянуть в этом направлении. Может быть, это станет для меня небольшой подготовительной молитвой, примерно так:
 «Будь Ты моим центром, всё во мне умолкни».                                                                                                  «Приди, мой Спаситель Иисус Христос, Твоя милость живи во мне.»
Я провожу некоторое время в ожидании без умысла. Оставляю то, что сейчас есть, готов получить то, что ожидает меня в тишине. Lasse da sein, was jetzt ist, bin bereit, mir schenken zu lassen, was in der Stille auf mich wartet. Заканчиваб, может быть Молитвой Господней. 
2) Я пространство для Бога
Это я ещё не есть, скорее я полон собой. Сначала я должен опустошиться, чтобы Бог мог занять место во мне. Моей подготовительной молитвой может быть например: 

«Господи, живи во мне, позволь моему же духу моему                                                                                 стать на земле святилищем Тебе» 
Я коротко  думаю о том, что для меня важно: работа, планы, люди, пожелания, горести. 
Я принимаю это с любовью и направляю эти мысли в «комнату ожидания» моей души, пока они не достигают её.  Я чувствую, как во мне немного пустеет. Углубляю это чувство, обращая внимание на мое дыхание: оно мягко занимает пространство во мне, наполняет меня приходя и уходя.  Я полностью погружаюсь в свое дыхание, не оказывая на него влияния,  я просто дышу. Я коротко оглядываюсь в ретроперспективе. Заканчиваю с благодарностью, вздохом облегчения: 

«Ты во мне, я в тебе». 

3) Я практикую ожидание, как Иоанн
Подготовительная молитва может быть примерно такаой:
«Дай мне дар, ожидать тебя» 
Я читаю медленно, почти «пережёвывая» Матфея 11: 2 + 3. Следую в тишине тому, куда меня тянет или побуждает. В тексте речь идёт о Иоанне, который находится в заключении. Это может быть почвой для размышлений о моих собственных ограничениях - в мышлении, в действии, в вере, в любви. Я допускаю боль и страстное стремление. Или задаюсь вопросом:   Как мне узнать Тебя, который должен прийти? Покажись же мне! Что является признаком в моей повседневной жизни, что ты придёшь незаметно и уже здесь? 
Я выражаю свои пожелания и ожидания Богу, чтобы он мог превратить их в священное ожидание. Я терплю мое беспокойство. Позволяю мне чувствовать себя пустым, ничего больше. Возможно, слово Бернхарда фон Клерво побуждает меня: 

«Если не ждёшь с непреодолимым желанием, 
не сможешь любить в совершенстве.» 
Я коротко оглядываюсь в ретроспективе и благодарю . Возможно, утешает слово Дитриха Бонхоффера: 
«Бог исполняет не все наши желания, но все Свои обетования».
