Существует ли Санта-Клаус? 
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Данная переписка между Вирджинией O’Hanlon и Фрэнсисом п. Черчем датируется 1897 годом. Её более полувека публиковали на первой полосе газеты «Солнце» каждый год на Рождество, вплоть до закрытия газеты в 1950 году.

Восьмилетняя Вирджиния из Нью-Йорка хотела знать это совершенно точно. Вот почему она написала письмо в газету «Солнце»: «Мне восемь лет. Некоторые из моих друзей говорят, что Санта-Клауса нет. Папа говорит, что то, что написано в газете „солнце“, всегда правда. Пожалуйста, скажите мне: существует ли Санта-Клаус?»

Дело было так важно для главного редактора Фрэнсиса Черча, что он ответил лично - на первой полосе этой газеты.

Вирджиния, твои маленькие друзья не правы. Они верят только тому, что видят. Они считают, что не может быть того, чего они не могут постичь своим маленьким умом. У всех людей очень маленький ум независимо от того, принадлежит ли он взрослому или ребёнку. В мироздании он теряется, как крошечное насекомое. 

Да, Вирджиния, Санта-Клаус есть! Это верно, как то, что существует любовь, благородство и верность. Только потому что всё это есть, наша жизнь может быть красивой и радостной. Каким тёмным был бы мир без Санта-Клауса! Не было бы тогда ни Вирджинии, ни веры, ни поэзии - ничего такого, что делает нашу жизнь привлекательной. Остался бы только видимый отблеск прекрасного. Но свет детства, который излучает мир, должен был бы погаснуть. Санта-Клаус есть, иначе вы тоже не могли бы поверить сказкам. 

Конечно, ты могла бы попросить своего папу, чтобы он отправил людей ловить Санта-Клауса в Сочельник. И никто из них не увидит Санта-Клауса. Но что это доказывает? Ни один человек не может увидеть его просто так. Это ничего не доказывает. 

Самые важные вещи чаще всего остаются невидимыми. Например, эльфы, когда они танцуют на лунных лугах. Но всё-таки они существуют.
Думать обо всех чудесах, не говоря уже о том, чтобы видеть их, - это не может самый умный на свете человек. На что бы вы ни смотрели, вы никогда не увидите всё. Вы можете разбить калейдоскоп, чтобы найти самые красивые цветные фигурки. Вы найдёте несколько разноцветных осколков, но ничего больше. Почему? Потому что есть завеса, которая скрывает истинный мир, завеса, которую не может разорвать никакое насилие в мире. Только вера, поэзия и любовь могут её открыть. Тогда за ней будут видны красота и слава. «Неужели это правда?» -  возможно, спросишь ты. Вирджиния, во всём мире нет ничего более истинного и ничего более постоянного. 


Санта-Клаус жив, и он будет жить вечно. Даже через десять тысяч лет он будет жить, чтобы радовать таких детей, как ты, и наполнять радостью каждое открытое сердце. 


Счастливого Рождества, Вирджиния. Твой Фрэнсис Черч.

