Свет во тьме


Рождественская история

Кристина Лойце
W-ru-171

Всего пару часов тому назад Нафанаил со своими тремя овечками присоединился к группе пастухов на склонах иудейских гор. Сэм, Билло, Миша и Йош поначалу отнеслись к нему не слишком приветливо. 

„Проваливай, парень!“, заорал ему Билло, стоило только Нафанаилу приблизиться к пастухам и вверенному их попечению стаду. 

И Миша внёс свою лепту: „Иди-ка ты домой, малый! И отведи трех своих овец обратно к их хозяину. Черная овца принисёт нам одни неприяности!» 

„Малому определённо не больше шести лет от роду – и всё-таки он отважился прийти сюда в такое время? Через два часа стемнеет, а если с овцами что-нибудь случится, то ему придётся возмещать их хозяину ущерб!“ - пробормотал пастух в дырявой шляпе. А потом он закричал: „Будь умницей! Возвращайся к своему крестьянину и верни ему овец, пока он ничего не заметил!»

А Нафанаил попросту остановился. Он просто больше не мог идти. Он устал, был очень голоден и ему было ужасно холодно.  Тонкая материя, из которой было сшито его пастушеское одеяние, была сильно изношена. Да и не по росту коротка была ему эта одежда. 

Но хуже голода, усталости и холода были слова этих пастухов. Они причиняли такую боль! Его постоянно называли «малым». Конечно, ростом он не вышел, но все-таки ему было уже девять лет от роду. И почему нельзя было называть его по имени — Нафанаилом? Вновь и вновь они называли его просто «малой». И даже не спрашивали его, как его на самом деле зовут. Что это была за жалкая жизнь! Если бы его отец был бы ещё жив.... - он защитил бы его... Но Нафанаил остался совсем один на всём этом ужасном свете. 

И тут непроизвольно — он просто не сумел сдержаться — слёзы так и полились по щекам. Измученный, он просто наземь и горько заплакал. Три его овечки — Мик, Мек и Мук — собрались вокруг него. Они были его настоящими друзьями и его единственной собственностью. Но что из того, если кроме них никто не желал иметь с ним никакого дела?

В конце концов старший из пастухов — Сэм — подошёл к нему. 

„Давай, парень, вставай!“, сказал он мальчику спокойно. „Тебе нельзя здесь оставаться. Как зовут того крестьянина, на которого ты работаешь? Может быть, я смогу подсказать тебе, в каком направлении тебе нужно идти!»

„Я совсем один, а Мик, Мек и Мук принадлежат мне» - промолвил Нафанаил. 

Старый пастух проникся участием к парнишке и теперь Нафананил сидел у костра вместе с Сэмом, Билло, Мишей и Йошем — так звали пастуха в дырявой шляпе. Его новые знакомые дали ему даже немного лаваша и овечьего сыра. 

„Расскажи нам немного о себе, малой!» - сказал ему Сэм. 

„Да, немножко разнообразия — это всегда хорошо!» - закивали остальные. 

Тогда Нафанаил собрался с духом и принялся рассказывать: «Меня зовут Нафанаил и родом из Хеврона. Мой отец был в тех краях пастухов и сызмальства я помогал ему пасти стадо. У моего отца было 20 овец и мы пасли наше стадо вместе с тремя другими группами пастухов. Но пару недель тому назад на нас напала волчья стая. Они задрали несколько овец. Мой отец пытался защитить свое стадо, но не смог и ….»  
Слёзы снова полились из глаз Нафанаила. Сэм осторожно обнял его одной рукой. Некоторое время спустя он промолвил: „Но почему же ты теперь здесь, а не в Хевроне?“ 

„Остальные пастухи оказались такими подлецами! Волки задрали нескольких овец. А так как моего отца не было уже в живых, они попросту забрали себе его овец. А меня палками прогнали прочь, чтобы хозяева стада не заметили пропажи своих овец. Что я мог предпринять против взрослых? Только Мек, Мик и Мук сумели вырваться из отары и прибились потом ко мне.“ 

Нафанаил ласково поглаживал своих овечек. „А теперь ложись-ка ты спать, малой!», сказал Йош, пастух в шляпе. „А завтра мы подумаем, что делать!“ 

Немного в стороне от стада стоял небольшой шалаш. Туда и был отправлен Нафанаил. Своих овечек он, разумееся, взял с собой. В шалаше было чуть теплее, чем на улице, да и от трёх овечек шло тепло, так что Нафанаил скоро погрузился в глубокий сон. 

Проснувшись, он поначалу не понял, где находится. Постепенно ему вспомился вчерашний вечер. Он был с Сэмом, Билло и Йошем и другими пастухами — но где же они? И куда подевались все овцы? 

Нафанаил окончательно проснулся от испуга и выбежал из шалаша. Мек, Мик и Мук громко взмемекнули и побежали за ним. Ещё стояла ночь, на удалении примерно 300 метров Нафанаил заметил группу пастухов и овец. Они просто пошли дальше? Посреди ночи? Оставив его одного? 

Нафанаил пустился за ними вслед так быстро, как только позволяли ему три его овечки. Что же случилось? Неужели он настолько ошибся в них? Отчего же они снова оставили его одного? 

Что-то не сходилось, что-то было не так. Со всей отарой они отправились в деревню Вифлеем. Только что им там было нужно? Пастухам нельзя было просто так войти в город. Это было запрещено! Они были грязны и от них ужасно воняло! Если бы только он мог сам спросить их об этом – но Нафанаилу никак не удавалось догнать их. 

Несмотря на это, он видел, куда они идут, где поворачивают и как в конце концов скрылись в маленьком хлеву. Когда он наконец добрался до этого хлева, то вначале принялся наблюдать за происходящим внутри через неплотно прикрытую дверь. Он не мог поступить иначе. Ему тоже нужно было войти внутрь. Его что-то буквально подталкивало к этому. Здесь было тепло и как-то странно мирно. 

В сторонке на соломе лежал ослик, а посередине плохо освещённого хлева стояла кормушка. Позади яслей сидела молодая женщина и мужчина. Они тоже выглядели очень измученными. Сэм и трое других пастухов стояли на коленопреклоненно перед кормушкой и выглядели очень отрешёнными. 

Нафанаил тихонько подкрался поближе и увидел Младенца в пеленах, лежащего в яслях – похоже, Младенец родился совсем недавно. Когда Нафанаил увидел Младенца, ему неожиданно стало как-то тепло. Ему показалось, будто в его сердце зажёгся какой-то свет, и вся тьма, вся боль, все унижения, все несправедливости и беды будто отступили, став светлее и легче. От этого Младенца исходила необъяснимая сила. Нафанаил был абсолютно уверен, что этой ночью ради него самого и ради всего мира произошло нечто совершенно особенное. 

Внезапно он почувствовал руку Сэма на своем плече. „Нафанаил– про тебя мы совсем забыли. Прости, пожалуйста! Всё произошло так быстро – открылось небо и мы увидели Ангелов.“ 

„Мне так жаль, что тебе пришлось столько всего испытать!“, сказал Йош, пастух в дырявой шляпе. „Обещаю, что буду заботиться о тебе, Нафанаил!“ 
„Ты серьёзно?“, осторожно спросил пастушок. В первый раз они называли его по имени, А слова Йоша звучали ласково и участливо. Йош кивнул. 

Когда некоторое время спустя они все вместе отправились на холмы вблизи города Вифлеема, что-то изменилось. Нафанаил обернулся и увидел на небе яркую звезду. Она была ярче всез остальных звёзд на небе и её лучи указывали то место, где они нашли Младенца в яслях. 

Сегодня ночью свет пришёл в его доселе тёмную, полную печалей жизнь и он знал наверняка, что ничто не могло разрушить или погасить этот свет. „Благодарю Тебя, Господи“, пробормотал он тихо и осторожно нащупал руку Йоши. С готовностью теплая, большая рука пастуха в дырявой шляпе обхватила со всех сторон маленькую промерзшую детскую ручонку и Нафанаил почувствовал себя почти так же хорошо, как если бы это была отцовская рука. 
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